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ВІДСТОЇМО ПРАВА ІНВАЛІДІВ!

Тяжкі випробування, які випали на долю України останнім часом, не оминають і УТОС. Економія коштів, до якої змушений вдатися уряд, змусила турбуватися і інвалідів по зору, бо під загрозою опинилися пільги, якими користуються незрячі. Щороку у Державному бюджеті України частина коштів спрямовувалося

на підтримку організацій інвалідів, зокрема УТОСу. Але цього року цілком реальною стала загроза, що при формуванні остаточної редакції Державного бюджету на 2015 рік з різних причин потреби таких організацій, як УТОС та УТОГ, можуть бути не враховані або враховані лише частково. На тлі інфляції, підвищення цін та тарифів втрата пільг стане смертельним ударом для десятків тисяч  інвалідів по зору. 

У цих умовах Центральне правління УТОСу на чолі із В.М. Більчичем робить усе можливе, і навіть неможливе, для того, аби зберегти ті соціальні гарантії, якими користуються незрячі. Центральне правління УТОСу разом із УТОГом звернулися із відповідними клопотаннями до прем’єр-міністра України А.П. Яценюка, міністра фінансів Н.І. Яресько та міністра соцполітики П.В. Розенка. 17 грудня 2014 року міністр соціальної політики П.В. Розенко прийняв голову ЦП УТОСу Владислава Більчича та голову ЦП УТОГу Юрія Максименка. В.М. Більчич детально поінформував міністра про нелегке становище, у якому опинилися інваліди по зору, про їхні потреби. 

«Ми будемо відстоювати програми підтримки всеукраїнських громадських об’єднань інвалідів, щоб не допустити їх скорочення чи закриття», – на цьому наголосив міністр соціальної політики Павло Розенко.

Під час зустрічі обговорено низку питань, зокрема, щодо програми фінансової підтримки державою громадських об’єднань інвалідів, збереження пільг для підприємств і організацій невиробничої сфери УТОСу та УТОГу тощо.

Владислав Більчич та Юрій Максименко висловили вдячність міністру за допомогу у вирішенні багатьох питань цих двох організацій та зазначили, що відкриті до співпраці. У свою чергу Павло Розенко запевнив, що Мінсоцполітики буде й надалі відстоювати права громадських об’єднань інвалідів та збереження державних програм їх підтримки.

УКРАЇНСЬКА ДЕРЖАВНІСТЬ

ДЕНЬ СОБОРНОСТІ
(ДЕНЬ ЗЛУКИ)
Українська мрія – єдність, свобода і незалежність. Основа державності, якої споконвіку намагалися позбавити цю прекрасну частину земель всі її так звані сусіди, прикриваючись «високими» інтересами, час від часу набувала цілком ясні обриси. Так сталося і на початку 1918-го. У цей січневий місяць у запалі революційних змін була створена Українська Народна Республіка, відома як УНР. Більше того, на тих територіях, які входили до складу колись потужної Австро-Угорської імперії, була утворена ЗУНР – Західноукраїнська Народна Республіка. Вже в грудні 1918-го у Фастові, з гарячим бажанням втілити українську мрію в реалії, лідерам цих двох держав вдалося підписати своєрідний поєднувальний договір. Цей договір увійшов в нашу сучасну історію як «Акт злуки» і 22-го січня 1919-го року він був публічно оприлюднений в Київській столиці на знаменитій Софійській площі. 

Набираюча обертів машина кривавої диктатури, яка прийшла на зміну колишніх «консерваторів», поспішила зламати і ці сміливі починання вільного українського народу. Вже буквально через кілька місяців більшовики увійшли в Київ, Закарпаття окупувала Чехословаччина, а Східну Галичину – поляки. А далі... 

Акт злуки тоді так і залишився лише декларацією, але народ ніколи не втрачав надію, адже народ, який втратив надію, просто зникає. Надію, приміром, втратили нащадки кривавих диктаторів, коли Великий і Могутній Радянський Союз – об’єднання, побудоване зовні на «нових канонах справедливості», а всередині на крові і безглуздих жертвах, звалилося, не залишивши після себе нічого, що могло б його реанімувати. 

22 січня 1990 року. Мільйони українців вишикувалися в справжній живий ланцюг, що розтягся від Києва до Львова. Вони відзначали День Соборності, День своєї української єдності та свободи. 

21 січня 1999 року відповідно до Указу Президента України за № 42/99 День Соборності був закріплений на законодавчому рівні суверенної держави. Потім, 30 грудня 2011 року, відповідно до Указу Президента України за № 1209/2011 під назвою «Про відзначення в Україні деяких пам’ятних дат і професійних свят», День Свободи, який раніше відзначався 22 листопада був об’єднаний з Днем Соборності і свято отримало свою нову назву – «День Соборності та Свободи України». 

Після подій 2013 – 2014 років, Революції Гідності і трагедії початку неоголошеної війни Росії проти України, окупації Кримського півострова і кількох обласних центрів на сході України «братнім російським народом», відповідно до Указу Президента України за № 871/2014 від 13 листопада 2014 року святу повернули колишню назву. 

«Відзначати щорічно 22 січня – у день проголошення в 1919 році Акта злуки Української Народної Республіки та Західноукраїнської Народної Республіки – День Соборності України. 

Внести до Указу Президента України від 30 грудня 2011 року за № 1209 «Про відзначення в Україні деяких пам’ятних дат та професійних свят» зміну, виключивши абзац другий статті 1.» – йдеться в Указі. 

У цей День проект DilovaMova.com приєднується до привітань на адресу всього українського народу! Єдність і свобода робить нас гідними нащадками наших батьків! Будемо з трепетом зберігати цей безцінний скарб! Хай береже нас усіх Господь і слава Йому за цю прекрасну країну – Україну!

ВИДАТНІ УКРАЇНЦІ

«І жити спішити треба!..»

Василь Симоненко міг святкувати свій славний ювілей цього року, як роблять його ровесники, а то й старші колеги по перу, та життя розпорядилося інакше. На жаль… Проте як колись, так і нині ми маємо змогу чути Симоненка, читаючи рядки його поезій: «І жити спішити треба, Кохати спішити треба – Гляди ж  не проспи!». 8 січня минає 80 років від дня народження українського поета та журналіста. 

Скупі рядки біографії Василя Симоненка, як коротка рисочка між датами народження і смерті. Народився майбутній поет на Полтавщині 8 січня 1935 року в глухому селі Біївці Лубенського району. Ростила його мати – Ганна Щербань, яка працювала в колгоспі, батько ж залишив сім’ю, коли Васильку ще не виповнилося й року. Допомагали дідусь і бабуся:

В мене була лиш мати 

Та був іще сивий дід, –

Нікому не мовив «тату»

І вірив, що так і слід, –

так згадував майбутній поет у поезії «З дитинства». Федір Трохимович – «сивий дід» – дуже опікувався онуком, самотужки освоївши грамоту, любив книжки, майстерно вишивав рушники і сорочки, розповідав хлопчикові про історичне минуле українського народу. Бабуся й дідусь дуже любили свого кмітливого онука. Їхню любов і турботу пам’ятав Василь до останніх днів свого короткого життя. Може й не дивно, що дідова смерть надто вразила  тодішнього восьмикласника, викликала глибокі роздуми про суть життя, які згодом вилилися у вірші «Дід умер» та оповіданні «Дума про діда». Безсмертя свого діда – пересічної людини, невтомного сільського хлібороба – Василь вбачав у невмирущості роду, адже саме дід зумів передати онукові правду про свій народ, навчив любити Україну, її героїчну легенду і ліричну пісню. Дід розкрив перед своїм онуком історію України, починаючи від славних сторінок Запорозької Січі. Ось чому юний Симоненко уже в перших поетичних творах стане справжнім літописцем свого роду і народу: 

Україно! Доки жити буду, 

Доти відкриватиму тебе.

Ходив до школи далеко, аж за дев’ять кілометрів, «як на мої чотирнадцять років, то це не так уже й мало», – згадує письменник в оповіданні «Дума про діда». 

Вчителька Василя – Уляна Миколаївна Демченко згадувала: «Василь Симоненко вчився в школі, коли я прийшла працювати учителем математики 5 – 7 класів. Мені довелося вести уроки креслення в старших класах... Я добре готувалася до уроків, але у своїх силах була не впевнена. І коли я заходила до класу, то найбільшу увагу звертала на парту, за якою сидів Василь. Він же якось спідлоба поглядав на мене й поволі, але красиво, креслив. Як пізніше я дізналася, він одночасно креслив і читав під партою художню книжку. А поглядав на мене, аби я не спіймала його на гарячому...». Складати вірші Василь почав іще у школі, і учні називали його гучним словом «поет».

1952 р. із «золотою медаллю» закінчив Василь Тарандинцівську школу-десятирічку та продовжує навчатися, здобуваючи вищу освіту в Київському державному університеті, на факультеті журналістики, який закінчив у 1957 р. Під час навчання пише багато віршів, стає активним членом літературної студії. 

Молодість поета припала на роки «відлиги», період «шістдесятництва», яке стало загальнонаціональним явищем. Саме в роки підвищеної громадянської активності увійшов у літературу Василь Симоненко, якого Олесь Гончар назвав «витязем молодої української поезії». З 1957 по 1960 рр. Василь Симоненко працює в редакції газети «Черкаська правда». 

Саме у Черкасах найповніше розкрився його самобутній талант поета і журналіста. Він очолив відділ пропаганди при новоствореній газеті «Молодь Черкащини», а пізніше здібного журналіста призначили власним кореспондентом республіканської «Робітничої газети»  Черкаській області. Він щодня поринав у вир людського життя, писав казки і вірші, статті і фейлетони, консультував поетів-початківців, їздив до Києва та Львова, до Кіровограда, Одеси...

Як відомо, навесні 1960 р. в Києві, з волі пробудженого «відлигою» юнацтва був заснований Клуб творчої молоді. На суспільно-політичній арені з’явилася ініціативна й динамічна громадська інституція, яка ставила собі за мету об’єднати духовні й фізичні зусилля молодого покоління для розбудови оновленої України. Пізніше, у літературі, поетів, які належали до цього Клубу, почали називати шістдесятниками. Хоча на той час Симоненко жив і працював у Черкасах, проте з Аллою Горською й Іваном Драчем, Ліною Костенко й Іваном Світличним, Євгеном Сверстюком і Василем Стусом, Миколою Вінграновським і Михайлом Брайчевським він став душею й окрасою цього Клубу. Охоче роз’їжджав Україною, як загальновизнаний поет брав участь у літературних вечорах і творчих дискусіях, виступав перед робітничою та сільською молоддю, прагнучи пробудити в душах ровесників жагу до національного відродження.

Саме за участю В. Симоненка на підставі незаперечних речових доказів для людства були відкриті братські могили жертв сталінізму на Лук’янівському й Васильківському кладовищах, у хащах Биківнянського лісу. За його участю тоді ж був написаний і надісланий до Київської міськради Меморандум із вимогою оприлюднити ці місця печалі й перетворити їх на національні меморіали.

Оце і вся біографія Василя Симоненка – не дожив і до тридцяти, не судилося… Влітку 1962 року його жорстоко побили працівники міліції, що не могло не позначитися на здоров’ї поета, хоча офіційна причина передчасної смерті – рак. 

13 грудня 1963 року Василя Симоненка не стало. Вдовою залишилася молода дружина, без батька – маленький син Олесь, без великого поета – українці… На пам’ятнику Симоненку в селі Біївці викарбувані рядки його поезії, відомі сьогодні кожному в Україні:

Можна все на світі вибирати, сину,

Вибрати не можна тільки Батьківщину.

Поет став однією з перших жертв радянської репресивної системи 1960-х, що будь-якими методами намагалася придушити рух опору «шістдесятників»: його чорнили і залякували, переслідували, забороняли друкуватися, замовчували після смерті. «Тиша і грім» – єдина збірка, що вийшла друком за життя Симоненка (1962), всі інші твори поширювалися завдяки самвидаву, що жорстоко переслідувався владою. 

Вже після смерті його друзі доклали чимало зусиль, щоб побачили світ Симоненкові «Земне тяжіння» (1964), збірка новел «Вино з троянд» (1965), «Поезії» (1966), книжки «Лебеді материнства» (1981), том вибраних поезій (1985) та дві книжки для дітей.

Поетичне слово В. Симоненка, просте і пристрасне, розважливе і гостре, пройняте вірою у високі ідеали, повертало українцям втрачену Батьківщину. Не оминав він болючі проблеми доби, викривав псевдопатріотів, бюрократів, кар’єристів, був нещадний до ворогів Батьківщини й рідного народу. Ми віримо кожному слову поета, яке бере за душу, хвилює, будить думку, кличе до дії:

Народ мій є! Народ мій завжди буде!

Ніхто не перекреслить мій народ!

Пощезнуть всі перевертні й приблуди,

І орди завойовників-заброд!

Усі твори Василя Симоненка розкривають його як людину. Тонкий і ніжний лірик, він своєю натхненною і щирою лірикою примушував замислюватися кожного над загальнолюдськими проблемами добра і зла, сенсу життя, значущості людини:

Бо ти на землі – людина,

І хочеш того чи ні –

Усмішка твоя – єдина,

Мука твоя – єдина,

Очі твої – одні.

Василя Симоненка було посмертно удостоєно Національної премії ім. Тараса Шевченка у 1995 році. У Черкасах є літературно-меморіальний музей Василя Симоненка. 1965 року на громадських засадах створено музей в селі Біївці в хаті, де народився поет. Ім'ям поета названі вулиці у багатьох містах України. 25 грудня 2008 року Національний банк України випустив в обіг пам'ятну монету номіналом 2 гривні, присвячену поету. 

17 листопада 2010 року у Черкасах по вулиці Фрунзе біля Палацу одружень відкрито пам'ятник поетові. Автор монумента – Владислав Димйон.

Не тьмяніє з літами поетична зоря Василя Симоненка. Сяє високим, чистим світлом у небі українського красного письменства. На цій високості й чистоті, за діамантовим блиском пізнаємо її серед інших. Є в його творчому доробку твори, які сьогодні справедливо можемо назвати класичними. 

Його поезія живе, їй відкритий шлях до юнацьких сердець, до народу, до України, – нині вже оновленої, незалежної, соборної, – вона навіки увінчала поета своєю любов'ю. Справді, ніби молодий витязь, звівся він у нашій поезії, і так виразно чуємо його свіжий, мажорний, юнацький бадьорий голос, яким він і сьогодні вітає життя: 

Здрастуй, сонце, і здрастуй, вітре! 

Здрастуй, свіжосте нив! 

Я воскрес, щоб із вами жити 

Під шаленством весняних злив.

Підготувала

Марія ЧАПЛІНСЬКА.
***
З ПОЕЗІЙ

ВАСИЛЯ СИМОНЕНКА

Ти знаєш, що ти –  людина?

Ти знаєш про це чи ні?

Усмішка твоя – єдина,

Мука твоя – єдина,

Очі твої – одні.

Більше тебе не буде.

Завтра на цій землі

Інші ходитимуть люди,

Інші кохатимуть люди –

Добрі, ласкаві й злі.

Сьогодні усе для тебе –

Озера, гаї, степи.

І жити спішити треба,

Кохати спішити треба –

Гляди ж не проспи!

Бо ти на землі – людина,

І хочеш того чи ні –

Усмішка твоя – єдина,

Мука твоя – єдина,

Очі твої – одні.

16.XI.1962.

***
«Земле рідна!

Мозок мій світліє...»

Земле рідна! Мозок мій світліє,

І душа ніжнішою стає,

Як твої сподівання і мрії

У життя вриваються моє.

Я живу тобою і для тебе,

Вийшов з тебе, в тебе перейду,

Під твоїм високочолим небом

Гартував я душу молоду.

Хто тебе любов’ю обікраде,

Хто твої турботи обмине,

Хай того земне тяжіння зрадить

І з прокляттям безвість проковтне!

МІЖНАРОДНА

НАУКОВО-ПРАКТИЧНА КОНФЕРЕНЦІЯ
Напередодні 16-річчя з дня заснування університету «Україна» та Міжнародного дня інвалідів відбулася ХIV міжнародна науково-практична конференція «Актуальні проблеми навчання та виховання людей в інтегрованому освітньому середовищі у світлі реалізації Конвенції ООН про права інвалідів». У конференції 2014 року взяли участь 210 осіб з 22 міст України та 2 закордонних країн (США та Швеції). Вони представляли 21 навчальний заклад, 10 наукових установ та організацій, 5 громадських організацій інвалідів та фондів.

На пленарному засіданні виступили: П.М. Таланчук, президент Університету «Україна», академік НАПН України, доктор технічних наук, професор; В.І. Олефір, проректор з наукової роботи Університету «Україна», доктор юридичних наук, професор; В.М. Сушкевич, голова ВГО «Національна Асамблея інвалідів України», народний депутат України, голова Комітету Верховної Ради України у справах пенсіонерів, ветеранів та інвалідів; Л.М. Ріяко, заступник директора Фонду соціального захисту інвалідів; А.А. Колупаєва, заступник директора Інституту спеціальної педагогіки НАПН України, доктор педагогічних наук, професор; Лаял Кауффман, доктор філософії, професор вищої школи м. Канзас, США; М.Л. Авраменко, директор Всеукраїнського центру професійної реабілітації інвалідів; Р.В. Пилипенко, начальник відділу реабілітаційних послуг та зайнятості інвалідів Міністерства соціальної політики України; С.П. Ганацюк, начальник відділу у справах інвалідів КМДА; С.В. Макаренко, заступник головного лікаря КЗ «Черкаський обласний центр медико-соціальної експертизи Черкаської обласної ради»; К.О. Кольченко, радник президента Університету «Україна» з питань інклюзії, кандидат технічних наук, доцент.

Петро Таланчук у вітальному слові зазначив: – Університет «Україна» продовжує наукову традицію проведення міжнародної науково-практичної конференції «Актуальні проблеми навчання та виховання людей в інтегрованому освітньому середовищі у світлі реалізації Конвенції ООН про права інвалідів» напередодні Міжнародного дня інвалідів. Цього року ми проводимо її у дуже складний для нашої держави час, фактично в період війни на сході і півдні України.

Учасниками Революції гідності були і наші працівники та студенти. Серед загиблих героїв Небесної Сотні – студенти Луцького інституту розвитку людини Університету «Україна» Василь Мойсей і Сергій Байдовський. Під час бойових дій у ході АТО загинули Антон Москаленко, студент спеціальності «Правознавство» Вінницького соціально-економічного інституту Університету «Україна» і Максим Бендеров, студент 1 курсу спеціальності «Правознавство» Університету «Україна».

У грудні поточного року минає 5 років з часу підписання ВР України Конвенції ООН про права інвалідів. Статистика безжально свідчить про збільшення кількості людей з інвалідністю у світі, і в Україні, зокрема. Так, за даними Міністерства соціальної політики України станом на 1 січня 2013 р. кількість людей з інвалідністю становила 2 млн. 788 тис. осіб проти 2 млн. 673 тис. осіб у 2010 році. Така тенденція, на жаль, буде зберігатися, і це пов’язано з багатьма чинниками, зокрема і тими воєнними подіями, які продовжуються на сході і півдні України.

У нас в Університеті «Україна» для цього створено належні умови. Упродовж 16 років діяльності в нашому університеті реалізується Концепція інклюзивної освіти студентів з інвалідністю, послідовно впроваджується система супроводу їхнього навчання, яка покладена в основу сучасних педагогічних технологій інклюзивного навчання. 

Університет «Україна» брав участь у реалізації низки державних програм щодо організації інтегрованого навчання, виконанні Плану заходів Кабінету Міністрів України на 2009 – 2015 роки «Безбар’єрна Україна», Канадсько-Українського проекту «Інклюзивна освіта дітей з особливими потребами в Україні» тощо. Треба бути відвертим і сказати, що держава, на превеликий жаль, не приділяє цьому питанню належної уваги.

Упродовж 2013 – 2014 рр. в Університеті «Україна» навчалося 998 студентів з інвалідністю. 

В університеті працює Центр інклюзивних технологій навчання, де діють три спеціалізовані підрозділи для роботи зі студентами з інвалідністю: відділ соціальної адаптації, відділ спеціальних технологій навчання та медичний пункт. У Центрі самостійної роботи студентів з особливими потребами встановлено апаратурно-програмні комп’ютерні комплекси для забезпечення рівного доступу до навчання студентів з вадами слуху та мовлення.

Також функціонує медико-реабілітаційний центр, оснащений новітнім обладнанням, де студенти з інвалідністю можуть отримати реабілітаційні послуги.

У процесі навчання студентів з інвалідністю використовуються такі спеціальні освітні технології: сурдопереклад, програми озвучення текстів, програми розвитку мовлення, інтерактивні дошки, індивідуальна робота. Запроваджено сучасні методики психологічної, соціальної та фізичної реабілітації студентів з інвалідністю, зокрема: психологічне тестування, професійна орієнтація, психокорекція, індивідуальне та групове консультування, групові тренінги і психотерапія, фестивалі та конкурси наукових і творчих робіт тощо.

Наказом Міністерства освіти і науки України наш університет було визначено базовим вищим навчальним закладом Всеукраїнського конкурсу студентських наукових робіт із природничих, технічних та гуманітарних наук на 2012 – 2014 рр. за напрямом «Актуальні проблеми інклюзивної освіти». 

Упродовж 2012 – 2014 років в університеті було проведено три підсумкові науково-практичні конференції у рамках II туру зазначеного конкурсу, у яких взяли участь 57 студентів із 15 провідних ВНЗ України. Серед переможців та призерів конкурсу були і студенти нашого університету.

Проводився Всеукраїнський експеримент Міністерства освіти і науки України щодо організації інтегрованого навчання осіб з особливими освітніми потребами у вищих навчальних закладах I – IV рівнів акредитації. Університет «Україна» є учасником цього експерименту серед 13 ВНЗ України. Нині на базі нашого університету відбудеться засідання Координаційної ради з організації зазначеного експерименту.

Валерій Сушкевич у своєму виступі побажав президенту і колективу університету «Україна», які у такий складний час знайшли можливість провести чергову наукову конференцію з проблем освіти людей з інвалідністю, оптимізму, сподівань на хороші зміни й активної життєвої позиції. Валерій Михайлович зазначив, що під час нинішньої «коаліціади» серед новообраних депутатів Верховної ради України звучать пропозиції щодо ліквідації Фонду соціального захисту інвалідів. Під час конфлікту України з Росією, коли кількість інвалідів невпинно зростає, такі «перли» сприймаються, щонайменше, як непродумані.

Лаял Кауффман (США), який працює нині зі студентами з вадами слуху у Вінницькому соціально-економічному інституті Університету «Україна» за програмою наукових обмінів імені Фулбрайта, розповів про історію розвитку у США освіти рівних можливостей для людей з інвалідністю. Професор, зокрема, наголосив, що укладання індивідуальної програми реабілітації дитини з інвалідністю відбувається за обов’язкової участі батьків цієї дитини та самої дитини. І навчання дитини з особливими потребами відбувається в інклюзивному класі за співпраці двох фахівців: так званих загального педагога та спеціального педагога. 

За підсумками роботи конференції укладено Рекомендації: Учасники ХІV міжнародної науково-практичної конференції «Актуальні проблеми навчання та виховання людей в інтегрованому освітньому середовищі у світлі реалізації Конвенції ООН про права інвалідів» зазначають, що за час, що минув від проведення ХIII міжнародної конференції, в Україні відбулися певні зміни щодо організації та впровадження інклюзивного навчання.

Потребує активізації координація діяльності законодавчих і виконавчих органів влади, закладів освіти всіх форм власності й громадських організацій для розроблення та прийняття нових законодавчих і нормативно-правових актів, що регулюють упровадження інклюзивної форми навчання та розбудову інтегрованого освітнього середовища. Залишаються нагальними проблеми працевлаштування людей з інвалідністю.

Незважаючи на провідну роль ВНЗ інтегрованого типу недержавної форми власності, яку вони відіграють щодо становлення та розвитку системи інклюзивного навчання в Україні, все ще зберігається дискримінація стосовно їх фінансування з боку держави.

Керуючись вищезазначеним, учасники Конференції звернутися із відповідними пропозиціями до Верховної Ради України, Кабінету Міністрів України, міністерств Соціальної політики, Охорони здоров’я, Науки та освіти, Фінансів. 

Ніна ГОЛОВЧЕНКО.

ТВОРЧІСТЬ НЕЗРЯЧИХ

НАД УКРАЇНОЮ РОЗСТЕЛИЛИ

«ПОЕТИЧНИЙ РУШНИК»
У грудні 2014 року гостинна Обухівська земля вітала учасників і гостей фестивалю «Поетичний рушник». Цього року захід мав одну суттєву відмінність – він набув статусу всеукраїнського. З усіх куточків нашої держави зліталися вірші на адресу заходу, і ось – на базі санаторію «Пролісок» відбувся фінал фестивалю, на якому оголосили переможців та призерів.

Засновниками «Поетичного рушника» є Обухівська міська рада, Всеукраїнська громадська організація «Народна академія творчості інвалідів» та Київська міська організація «Союз організацій інвалідів України». Фестиваль уже має гімн – це відома «Пісня про рушник» на слова Андрія Малишка – славетного українського поета, родом з Обухова. Девіз – віршовані рядки ще одного відомого сина Обухівського краю – Геннадія Горового: «Рушник волію виткати зі слів, щоб милувались ним віками люди».

Фестиваль «Поетичний рушник» уже традиційно є окрасою заходів, приурочених до дня народження (15 листопада 1912 р.) відомого українського поета Андрія Самійловича Малишка. Тож не дивно, що лунали на святі і його вірші, зокрема – «Не відцурайся в слові простоти». 

«Поетичний рушник» це не лише свято слова, а насамперед – фестиваль-конкурс. І як будь-які інші подібні заходи має журі, серед учасників якого – Геннадій Горовий, поет, член Спілки журналістів України, член Спілки письменників України; Олена Іванівна Алєксандрова – голова Всеукраїнської громадської організації «Народна академія творчості інвалідів»; Євген Зіновієвич Черняєв – голова Київської міської організації «Союзу громадських організацій інвалідів України». Фестиваль розпочався екскурсією учасників до Національного музею ім. Тараса Шевченка, після чого «Поетичний рушник» плавно перемістився до санаторію «Пролісок». 

На початку святкового концерту слово для привітання взяв Геннадій Горовий:

– Хочу привітати всіх нас із цим заходом, з тим, що він, незважаючи на жодні життєві складності, все ж відбувся. Ми вийшли на всеукраїнський рівень, а отже, кожна нагорода – ще потужніша, і ми мусимо докладати для розвитку фестивалю більше зусиль. Без роботи журі, без учасників і організаторів немає фестивалю. Ми всі – рівноцінні партнери створення цього прекрасного свята. Тож, можемо всі собі поаплодувати. Хотілося б сказати ще: не забувайте, ми працюємо лише тоді, коли є ваші твори. То ж пишіть, творіть! Сподіваємося, що фестиваль буде хорошим джерелом натхнення. Ми докладаємо для цього всіх зусиль.

А потім на сцену виходили переможці та призери і читали власні вірші. На жаль, не всі змогли приїхати, тож твори відсутніх авторів читали Олена Алєксандрова та Тетяна Богданович – начальник відділу культури Обухівського району, яка і була ведучою свята. 

Призові місця фестивалю «Поетичний рушник» розподілилися у 2014 році таким чином: гран-прі отримала дебютантка Ірина Новіцька із Львівської області. У номінації «Поезія для дітей» перше місце посіла киянка Світлана Проніна, друге – Валентин Лямічев з Київщини. Найкращим у номінації «Інтимна лірика» став молодий поет з Київської області Михайло Невідомський. Окрасою концерту стали не лише вірші в авторському виконанні Михайла, а й реп-композиція «Не закохуйся в обличчя» на слова Богдана Ступки. Друге місце отримав киянин Віталій Грибинюк, третє – Вікторія Сафарян з Києва.

Найкраща «Пейзажна лірика» була у Людмили Дворніцької з Вінничини (перше місце), Анни Крюкової (друге місце) та Олени Біленко (третє місце). Дві останні поетеси – з Київщини. 

У номінації «Духовна лірика» перше місце дісталося Євгену Шестакову з Київської області, друге – киянці Валентині Врублевській, третє – Володимиру Савченку з Гадяча. У надактуальній цього буремного часу «Громадянській ліриці» перше місце здобула Алла Ковалішина з Кіровоградської області, друге – Ніна Шуляк, третє – Наталка Кащенко (обидві з Київщини). Переможцем номінації «Мій рідний край» став Микола Калюк із Сумщини, а друге місце отримала Наталя Шкіренкова з Київщини. 

Найкращими у номінації «Філософська лірика» є киянка Олена Добруцька – перше місце, Євгенія Конюх з Київської області  – друге місце та киянка Оксана Казимірова – третє місце. Номінація «Гумор» так розподілила призові місця: Іван Кобища з Київської області – третє місце, Софія Тригуб (Київщина) – друге і Марія Зіновчук з Житомира – перше. 

Номінація «Поетична хвиля» має таких переможців: Марія Фоміна – перше місце, Юрій Бабенко – друге та Ніна Криворучко – третє місце. Усі призери – з Київщини. Цього року «Поетичний рушник» не лише вийшов на всеукраїнський рівень, а й має нову номінацію – «Присвяти». І в ній перемогли такі учасники: киянин Євген Познанський – перше місце, Василь Клімішин з Вінниччини – друге та Світлана Патра з Київщини – третє місце. Фестиваль пройшов на радісній та натхненній ноті. Про нього можна багато говорити, але краще, ніж самі учасники, не скаже ніхто. 

Оксана Казимірова:

– Я вперше на фестивалі, він чудовий. Я отримала багато задоволення, зустріла знайомих. Стало дуже легко і світло на душі. У цей важкий час такі фестивалі дуже допомагають жити і вселяють надію на добро і мир. Бажаю всім творчим людям божественного натхнення і нових творів, які б прославляли нашу землю і Всевишнього, щоб ми всі досягли духовного благословення і вічного райського життя на українській землі.

Марія Фоміна: 
– Це для мене велике щастя, що я другий рік поспіль беру участь у фестивалі. Це таке неординарне відчуття, духовне збагачення, настрій покращується. Навіть про хвороби забуваю. Дуже багато знайомств з цікавими особистостями. Для нас, людей з інвалідністю, поезія – життя. Вона допомагає нам вистояти у тяжкі хвилини, щоб не втратити ґрунт під ногами і жити далі. Бажаю ще більше творчих здобутків, щоб потенціал учасників зростав, їхня творчість була більш досконалою, образною, багатогранною, багатовимірною. І бажаю всім здоров’я.

Євгенія Конюх: 
– Я вже вдруге на фестивалі. Я дуже задоволена – зустріла своїх друзів, познайомилася з цікавими людьми. «Поетичний рушник» для мене – це мотивація для творчого зростання. Бажаю цьогорічним учасникам подальшого розвитку, натхнення, новим – не соромитися свого таланту і робити кроки назустріч своїй долі.

Світлана Проніна: 
– Сподобалися учасники та їхні вірші. Вони всі дуже різні. Фестиваль суттєво розширився – були учасники і з Вінниччини, і з інших областей України. Бажаю переможцям подальших успіхів, удосконалювати свою поетичну майстерність.

Світлана Патра: 

– Напевне, мене можна назвати ветераном «Поетичного рушника», оскільки я брала участь у фестивалі з самого  початку його заснування. Мені подобається спостерігати за творчим зростанням учасників, знайомитися з новими людьми, ділитися своєю творчістю. Бажаю «Поетичному рушникові» бути завжди яскравим, натхненним, творчим та відкривати нові і нові таланти.

ДОВІДКА

Фестиваль «Поетичний рушник» проводиться з 2011 року. До 2013 року включно у фестивалі брали участь поети з Київщини, з 2014 року до участі долучилися поети інших областей України. Цього року третє місце у номінації «Присвяти» здобула Світлана Патра, нагадаємо, що 2011 року вона отримала третє місце в номінації «Гумор», а 2012 – друге місце в номінації «Поетична хвиля». 2013 рік приніс їй третє місце в номінації «Пейзажна лірика». Анна Крюкова в номінації «Пейзажна лірика» здобула перше місце у 2011 та 2013 роках, а у 2012-му і 2014-му – друге. Світлана Проніна у номінації «Поезія для дітей» здобула перше місце у 2012 та 2014 роках, а у 2013-му вона стала другою в номінації «Пейзажна лірика». А Олена Добруцька – дебютантка фестивалю і відразу – перше місце в номінації «Філософська лірика». Геннадій Горовий – випускник Університету «Україна», член Спілки письменників України, член Спілки журналістів України, поет, один із засновників і постійний голова журі фестивалю «Поетичний рушник»

Тіна ОВДІЙ.

ВІСТІ З ОБЛАСТЕЙ ● ЛЬВІВ

У ПОШУКАХ ПРАВДИ

Незрячий адвокат зі Львова Андрій Стегніцький виграв суд проти Укрзалізниці: перевізник має переробити сторінку онлайн-замовлення квитків під потреби людей з вадами зору. Вирішивши придбати квиток на поїзд, він зіштовхнувся з перешкодою в комп’ютерній програмі Укрзалізниці.

Працюючи за комп’ютером, люди з вадами зору зазвичай використовують спеціальне програмне забезпечення, яке озвучує вголос звуковим синтезатором інформацію на екрані. Однак ця програма на сайті Укрзалізниці не змогла розрізнити, чи зайняті, чи вільні місця, бо вони позначені не текстом, а кольорами.

Інший недолік – на сайті не передбачена можливість замовити квиток за пільговою ціною для людей з інвалідністю. Фактично, людина має бронювати для себе місце за повну вартість, а тоді викуповувати зі знижкою в касі, пред’явивши посвідчення, що дає право на пільги. Вартість бронювання – 16 гривень. Іншими словами, за користування пільгами... потрібно платити.

На Форумі незрячих юристів учасники вирішили розв’язати цю проблему, оскільки вона порушує інтереси не однієї особи, а всіх людей з інвалідністю. «Ми обговорили цю справу колективно, але доручили її саме Андрію Стегніцькому. По-перше, через його професійні якості як адвоката, по-друге, через його навички користування комп’ютером. Колись він навіть підтримував свій сайт. Для людини з порушеннями зору в нашій країні – це рідкість», – розповідає голова Харківської громадської організації незрячих юристів Олег Лепетюк.

Олег Лепетюк наголошує, що у Конвенції про права інвалідів йдеться про заохочення людей з інвалідністю до користування Інтернетом. У придбанні квитка он-лайн вони зацікавлені як ніхто інший, тому що не потрібно їхати з дому та долати різні «побутові перешкоди», щоб дістатися каси.

Андрій Стегніцький спочатку звернувся до Укрзалізниці з проханням переробити сайт так, щоб на ньому замість виділення кольором були гіперпосилання, а також додати опції для купівлі квитка за пільговими цінами. Але реакції не було, точніше, як стверджує адвокат, лист із відповіддю він побачив лише на судовому засіданні. Від самого початку пан Стегніцький не претендував на жодну моральну компенсацію. Для нього це була справа принципу. «Цей позов стосувався прав усіх людей з інвалідністю. Як можна вимагати гроші, коли справа становить суспільний інтерес?» – запитує адвокат.

Одначе перемога в суді Стегніцькому дісталася не відразу. Довелося пройти крізь  кілька кіл пекла – відмов і апеляцій. У січні 2013 року він оформив позов у Галицькому райсуді м. Львова. У березні вже отримує перше рішення – негативне. «Звісно, було боляче. Але я був упевнений у неправомірності ухваленого рішення, тому вирішив не здаватися», – розповідає адвокат.

Апеляційний суд Львівської області повертає справу до Галицького суду для ухвалення додаткового рішення. Однак повторний розгляд справи теж був негативним. Нарешті у жовтні Апеляційний суд стає на бік Андрія Стегніцького.

Рішення суду (Справа № 461/431/13 від 2 жовтня 2013 року) зобов’язало державне підприємство «Укрзалізниця» та державне підприємство «Головний інформаційно-обчислювальний центр державної адміністрації залізничного транспорту України» усунути недоліки на сайті Укрзалізниці. 

Зокрема, через сайт http://booking.uz.gov.ua. забезпечити можливість придбання пільгових квитків для людей з інвалідністю. А також оформити сайт для придбання квитків з урахуванням потреб людей із порушенням зору таким чином, щоб текстом було підписано статус місць (вільне чи зайняте), щоб програмне забезпечення для незрячого могло відображати цю інформацію вголос спеціальним звуковим синтезатором. Укрзалізниця оскаржувала це рішення у Верховному Суді, але його залишили без змін.

«Держава, ратифікувавши Конвенцію про права інвалідів, мусить не тільки сама дотримуватися її положень, а й впливати на комерційні структури, слідкувати за дотриманням усіх норм. Це справді великий крок вперед для дотримання прав людей з інвалідністю. Але й самі люди не повинні сидіти й чекати, коли держава вирішить всі їхні проблеми. Потрібно діяти», – переконаний Олег Лепетюк.

А віз донині там

На цей час сайт Укрзалізниці істотних змін не зазнав. Люди з інвалідністю й досі не можуть ним користуватися. Андрій Стегніцький нарікає: якщо рішення не виконають, доведеться досягати цього вже в судовому порядку, через прокуратуру. Тобто паперова епопея затягнеться ще надовго, перш ніж з’явиться реальний результат.

Водночас в Укрзалізниці повідомляють, що рішення вони виконуватимуть. Так, у відповіді на інформаційний запит зазначається, що «наразі в роботі знаходиться проект угоди між ДП «Головний інформаційно-обчислювальний центр Державної адміністрації залізничного транспорту України» та Навчально-інформаційним комп’ютерним центром Українського товариства сліпих (УТОС) про послуги щодо консультування стосовно доступності офіційних веб-ресурсів Укрзалізниці особам iз глибокими порушеннями зору».

Тож працівники УТОСу, протестувавши оновлений веб-ресурс Укрзалізниці, підготують детальні рекомендації щодо удосконалення сайту. Враховуючи надані рекомендації, буде визначений термін виконання робіт iз модернізації сайту Укрзалізниці і тільки тоді розпочнеться «реальна» робота.

Представник УТОСу Сергій Васін підтвердив цю інформацію, повідомивши, що за їхньою участю було протестовано більшість сайтів міністерств. Також в Укрзалізниці стверджують, що всі роботи з модернізації будуть виконані за їхні власні кошти.

Крокуємо вперед?

«Користування Інтернетом для незрячих людей є одним із важливих елементів інформаційної доступності. По суті, це для них найшвидший і найдоступніший спосіб отримання інформації. Крім того, це засіб замовлення певних державних послуг, які дуже часто в інший спосіб для цих людей можуть бути недоступними», – коментує програмний директор Української Гельсінської спілки з прав людини Максим Щербатюк.

Правозахисник зазначає, що в країнах Європи доступності сайтів приділяється чимало уваги, зокрема в багатьох із них є окремі законодавчі положення, які визначають доступність сайтів. Найчастіше ці положення базуються на ООНівських «Керівних принципах доступності змісту веб-сайтів» (WCAG).

Положення про інформаційну доступність, прописані Конвенцією про права інвалідів, тепер закріплені й в українському законодавстві. Зокрема, в урядовій постанові за № 730 від 26 вересня 2013 р., згідно з якою інформація на офіційному сайті органу виконавчої влади мусить бути доступною для користувачів iз порушеннями зору та слуху. Так, постановою передбачено, що аудіо- та відеоматеріали повинні супроводжуватися еквівалентним текстом. Розмір шрифту тексту, за винятком титрів, повинен змінюватися в межах до 200 відсотків без використання допоміжних технологій та втрати інформаційного наповнення або функціональності офіційного веб-сайту. Візуальне представлення тексту повинно мати коефіцієнт контрастності не менше як 5:1.

На офіційному веб-сайті повинна бути реалізована зручна навігація за допомогою клавіатури комп’ютера.

За наявності значної кількості елементів, доступ до яких може бути ускладнений для користувачів з порушенням зору та слуху, рекомендується створити альтернативну версію офіційного веб-сайту з більш простою структурою. Для переходу до альтернативної версії веб-сайту на головній сторінці розміщується відповідне гіпертекстове посилання тощо.

«Постанова Кабінету Міністрів – досить позитивна ініціатива, яка дає певні законодавчі підстави вимагати забезпечення основних елементів доступності сайтів державних органів. І хоча в постанові прописані не всі керівні принципи ООН, однак уже й це є важливим кроком уперед», – наголошує пан Щербатюк.

Анна ЯКУТЕНКО.

У НАШИХ СУСІДІВ ● РЕСПУБЛІКА БІЛОРУСЬ

ВІТАЄМО СЯБРІВ!

Для громадського об'єднання «Білоруське товариство інвалідів по зору» 2014 рік був ювілейним – відзначали 90-річчя організації!

Протягом року в кожній області відбувались ювілейні заходи. Кульмінацією свята стало торжество, яке відбулося 28 листопада 2014 в Палаці Республіки, у Мінську. Рівно о 16:00 у фойє великого залу курсанти Мінського суворовського військового училища завмерли в почесній варті і фанфари сповістили про початок урочистої церемонії нагородження на ознаменування 90-річчя громадського об'єднання «БелТІЗ». Під склепінням Палацу Республіки зазвучав гімн БелТІЗу. З вітальним словом до всіх присутніх звернувся голова Білоруського товариства інвалідів по зору Олег Олександрович Шепель. 

У церемонії нагородження взяли участь: заступник Прем'єр-міністра Республіки Білорусь Анатолій Опанасович Тозік; заступник голови Постійної комісії з праці та соціальних питань Палати Представників Національних зборів Республіки Білорусь Зінаїда Михайлівна Мандровськая; голова правління Національного банку Республіки Білорусь Надія Андріївна Єрмакова. 

Голова «БелТІЗу» Олег Олександро-вич Шепель найбільш гідним членам об'єднання вручив нагрудний знак «Заслужений діяч БелТІЗу».

Низка белтізівців отримала почесні грамоти: Міністерства праці та соціальної політики Республіки Білорусь, Республіканського комітету профспілки працівників місцевої промисловості і комунально-побутових підприємств, Центрального правління «БелТІЗу», Ради Міністрів Республіки Білорусь, Національних Зборів Республіки Білорусь, Міністерства спорту і туризму Республіки Білорусь, Національного Олімпійського Комітету Республіки Білорусь, Білоруського республіканського комітету профспілки працівників місцевої промисловості і комунально-побутових підприємств. 

Громадському об'єднанню «БелТІЗ» було вручено Почесний знак Національного Олімпійського Комітету Республіки Білорусь «За заслуги в розвитку олімпійського руху в Республіці Білорусь». 

Друга частина урочистого вечора розпочалася зі святкового концерту, який відкрила знаменита композиція Володимира Мулявіна «Бяла Русь, ти моя!» у виконанні народної чоловічої вокальної групи «Хорус» з Вітебська. З вокальними музичними номерами виступали як окремі співаки, так і вокальні дуети. 

Приємним сюрпризом був виступ у фіналі святкового концерту заслуженої артистки Республіки Білорусь Ірини Дорофєєвої та улюбленців публіки – легендарного ансамблю «Пісняри»! 

В урочистому заході взяли участь делегації від усіх обласних організації ГО «БелТІЗу» та гості об'єднання. 

Ювілярів привітали: Олександр Якович Неумивакин – віце-президент Європейського союзу сліпих та голова Всеросійського товариства сліпих, від УТОСу білоруських колег привітав заступник голови ЦП УТОСу О.М. Осадчий, від Казахського товариство сліпих – голова президії ЦП Байбулат Абаевіч Аубакіров, від шведсько-фінської вищої народної школи «Свефі» – директор пані Ейвур Олоффсон і Олексій Усов, директор компанії «Баренхус» – Швеція; пані Ганна Возняк-Шиманська, голова спілки сліпих Республіки Польща; Дмітріас Георгійович Скліфос, голова товариства сліпих Молдови; представники обласних виконавчих комітетів та громадських організацій інвалідів республіки, партнери «БелТІЗу». 

На згадку про знаменну подію в історії об'єднання всі, хто прибули на торжество з різних куточків Республіки Білорусь та зарубіжних країн, отримали подарунки від імені ГО «БелТІЗ». 

ДОРОГА ЖИТТЯ

БІЛОРУСЬКИХ НЕЗРЯЧИХ

Життя тут обертається навколо одного місця – місцевого підприємства. По всій вулиці Якубовського до «Світлоприладу» тягнуться турнікети, орієнтуючись по них, пересуваються сліпі. Ближче до 12 години (об 11:30 починається перерва у робітників. – TUT.BY) з будівлі виходять люди. Вони трохи незграбно йдуть один за одним уздовж поручнів, постукуючи паличками, з відчуженим, але зосередженим виглядом. Усі цілеспрямовано рухаються... прямісінько на дорогу. Але біля самого краю тротуару різко звертають і, стукаючи по бордюру тростиною, пересуваються вже вздовж проїжджої частини. Якщо застати початок обідньої перерви біля підприємства, здається, що потрапив у якесь дивне кіно. 

Доріжки до «Світлоприладу» збігаються в одну «дорогу життя». Так її назвали ще в 90-ті працівники підприємства. 

«Гадаю, навіть задумки такої не було – будувати мікрорайон для сліпих. Так склалося», – розповідає заступник директора підприємства з ідеологічної роботи та соціальних питань Тетяна Смоляк. Раніше «Світлоприлад» розташовувався по вулиці Амураторській (ближче до центру столиці. – TUT.BY). Потім підприємству треба було розширюватися, грошей тоді вистачало. І міськвиконком виділив ділянку під нову будівлю на Якубовського. Інваліди сюди переїжджали поступово. Від підприємства або за міською чергою отримували в мікрорайоні житло.  

Незрячі та слабозорі живуть тут сьо-годні в п'яти будинках і гуртожитку. За оцінкою Мінської обласної організації громадського об'єднання Білоруське товариство інвалідів по зору (ГО «БелТІЗ»), в мікрорайоні живе і працює від 1 до 4 тисяч інвалідів по зору. Точну цифру не скаже ніхто: управління соцзахисту поділяє інвалідів на групи залежно від проблеми, а до громадського об'єднання вступають далеко не всі (десь 15 відсотків інвалідів). 

Багатоповерхові клітки

Старий гуртожиток тепер вважається житловим будинком. Біля входу зустрічаємо Наталю. Жінка намагається пропхнути 25-кілограмовий інвалідний візок спочатку крізь вузькі двері, потім – в крихітний ліфт. У цей час біля входу в однокімнатну квартиру її чекає Алевтина – вона не бачить і майже не може пересуватися самостійно. Як вдалося її доправити на восьмий поверх, важко уявити. 

«Алевтина – сестра мого померлого чоловіка, інвалід дитинства, – розповідає Наталя, – Вона зовсім не адаптована в суспільстві. Де буває? На балконі. Іноді, вона пересідає в красиве крісло, смикає руки і розповідає про свій минулий день. Зазвичай вона слухає музику по радіо, а більшу частину часу проводить у роздумах про життя, про те, як бути далі. 

«І як?» – Цікавимося. 

«А живу, як доведеться».

Неадаптованих людей в районі дуже багато, зазначають фахівці. У Мінську немає відділення реабілітації для дорослих інвалідів по зору (у Білорусі їх всього два – у Вітебську та в Узденському районі). Багатоповерхові клітки мікрорайону Захід-4 приховують безліч людей, що живуть поза суспільством. Про розваги Алевтина не думає. 

«У нас немає ні-чо-го, – тягне Наталя. – Ніяких розважальних місць – все в центрі міста. Деякі їздять на концерти на соціальному таксі. І в «Євроопт» їздять. Але через це до соцтаксі додзвонитися нереально. Там запис на місяць вперед». 

Приблизно рік тому інваліди по зору нам розповідали, що вважають Захід-4 резервацією. Наталія теж готова висловитися з цього приводу. «Проблема в тому, що у нас немає і великих магазинів. Напевно, нас орієнтують купувати одяг у бутиках», – міркує Наталя (Алевтинина пенсія по інвалідності – 1,8 млн. – TUT.BY). Немає в мікрорайоні і промтоварного магазину (інвалід І групи по зору отримує в перерахунку на гривні 4500, а середня пенсія по інвалідності становить близько 3200 грн.).

Далі мікрорайоном ми йдемо зі Станіславом Станіславовичем Орловським. Раніше він працював начальником відділу на «Світлоприладі», нещодавно вийшов на пенсію. У Орловського проблеми із зором вроджені. Але 5% від можливого він бачить, тому відносно легко пересувається мікрорайоном. Станіслав Станіславович розповідає, що він отримав квартиру від підприємства. У першій квартирі на Заславській живуть вже дорослі діти (у яких, до речі, із зором все добре). Про головний в зоні доступності незрячих продуктовий магазин ми вже чули: дуже незручний. Прямо на підлозі в проходах (утім, як і в будь-якому магазині) тут ставлять коробки. У товарів немає постійних місць: сьогодні макарони тут, завтра – там. Без допомоги продавчинь не розберешся, розповідають місцеві жителі. Стандартний набір продуктів вони, звичайно, купити допоможуть. Ось і беруть інваліди, якщо зважаться на самостійний похід за продуктами, найчастіше хліб, ковбасу, молоко. 

«Адже зараз такий достаток», – зітхають незрячі. Станіслав Станіславович, схоже, скаржитися не звик. «А мені хліб, батон тільки й потрібні. Я ж пенсіонер». Орловський смикає двері магазину – зачинено. Реагує на несподіванку спокійно, вирішує, що сьогодні «сандень». Ми ж з оголошення на дверях дізнаємося, що до 17 години в гастрономі проводять ревізію. Трохи пізніше ще не раз зустрінемо оголошення: найзвичайнісінькі – незрячим не прочитати. На Якубовського майже вся інфраструктура була створена ще до того, як тут влаштувалися інваліди по зору. Були банк, аптека, магазин... Сьогодні вже на переходах – озвучені світлофори стукають або дзвенять на зелений. Є й два підземні переходи з поручнями. Сходинки до аптеки теж з поручнями. Але по дорозі доведеться перескакувати через велику пробоїну в тротуарі.

В аптеці – електронна черга. Тільки термінал не озвучив свій номер талончика. Раніше хоч можна було запитати у провізора... Район має застарілий вигляд. Пофарбовані в чорно-білий і чорно-жовтий кольори поручні здаються саморобними. В окремих місцях труби поручнів відламані, стирчать шматки металу. Виглядає це так само незграбно, як зовнішній газопровід.

Пандус, що веде до входу в поліклініку, знаходиться поруч з під'їздом для швидкої. Від решти проїжджої частини його відокремлює червона стрічка. Зона небезпечна. На підході до реєстратури – високі сходинки, поручні встановлені біля крутого пандуса. Зате висить оголошення, «спеціально для незрячих», що за допомогою можна звернутися до реєстратури. 

Радує, що в мікрорайоні знайшлося місце для комп'ютерних технологій. Подолавши відрізок дороги без поручнів, ви опинитеся біля метро «Кунцевщіна». На підході встановлені електронно-мовні інформатори. Інвалід, який купив спеціальний пульт, може активізувати інформатор. І через всю вулицю гучномовець почне «кричати», що це – вхід в метро «Кунцевщіна». 

Поки що пульта немає в жодного інваліда. Але інформатори встановлять ще на п'яти станціях метро, і, можливо, пульти стануть купувати. Вглиб кварталу за підприємством ми йдемо по геть розбитих доріжках. В інших мікрорайонах бачити такі кореспондентам не доводилося. «Наші тротуари-дороги – це жах, – розповідає Ольга. – Нехай я незряча, але я жінка, мені хочеться іноді туфлі на підборах взути. Не можу по цих вибоїнах, боюся шию скрутити. Ділянка дороги біля магазину – «нічийна», тому взимку тут ніхто не чистить. І коли гора снігу до поручнів, незрячому доводиться йти по проїжджій частині. Навіть тут, у своїй клітці, без сторонньої допомоги я обійтися не можу».

«Вибачте, а можна у вас поцікавитися...», – звертаємося до жінки. «Не чіпай мене, я п'яна», – кричить, тікаючи, незряча. Станіслав Станіславович характеризує її як алкоголічку і каже, що таких тут чимало. Можливо, кількість тих, хто п'є – як у будь-якому іншому районі серед людей з нормальним зором – статистику ніхто не веде. «Але проблема є. Зорова блокада заважає спілкуванню. Люди самотні, щоб провести вечір, беруться за пляшку», – кажуть фахівці. 

Вирушаємо з Орловським в лісопарк «Медвежіно». «Це найкраще, що для нас зробили», – говорить Станіслав Станіславович. Наприкінці 2009 року після численних звернень у мікрорайон приїздив президент Олександр Лукашенко, дав доручення, і лісопарк «Медвежіно» зробили дуже красивим: з лавочками, дитячим майданчиком. Бордюр уздовж доріжок – ось і вся інфраструктура для інвалідів. Але по ньому можна орієнтуватися. Великим щастям Станіслав Орловський вважає просто рівні доріжки в парку. Тут він проводить час зі своєю незрячою дружиною. 

Знову повернувшись до підприємства, зустрічаємо Юлю. Вона з Любани. Рік тому дівчину направили після школи працювати на «Світлоприлад». Юля живе у нещодавно побудованому за вказівкою президента гуртожитку. У неї своя кімната з кухнею – прямо квартира. Зі спеціальних умов у гуртожитку – озвучений ліфт, розповідає вона. За рік Юля майже вивчила мікрорайончик і навіть їздила на автобусі в Кам'яну гору (приблизно 5 зупинок). А більше ніде не була. «Боюся», – говорить Юля і просить, щоб ми її відпустили. Вхід десь поряд. 

Зі Станіславом Орловським ми ще намагалися відвідати місцевий фізкультурно-оздоровчий центр. Відкрився він у вересні. Спочатку планувався як реабілітаційний комплекс для інвалідів європейського зразка: з гуртожитком готельного типу, басейном, тренажерним залом, навчальними класами. Передбачалося, що незрячого будуть направляти в центр для інтенсивної реабілітації. Паралельно людина отримає спеціальність. Проект затвердили, виділялися бюджетні гроші, а потім закінчилися. Білоруське товариство інвалідів по зору намагалося закінчити будівництво своїми силами, але врешті-решт будівлю віддали міськвиконкому. Тепер воно служить усім жителям мікрорайону. Станіслав Станіславович смикає ручку дверей – зачинено. Ми розповідаємо, що бачимо на паперовому оголошенні стрілку: «Вхід з боку готелю». Трохи віддалік – чергова стрілка. Але шлях до готелю (з поручнями і пандусом!)... перекритий глухим парканом. Йти доведеться через автомобільну стоянку. Станіслав Орловський знайти вхід навіть не намагається. 

«Я краще запитаю у Регіни Антонівни (спеціаліст «Світлоприладу» з реабілітації)». Тобто, щоб сходити в ФОЦ, потрібно просити про допомогу. Вхід у ліфт фізкультурного центру перегороджує крісло, у дверних отворах коридору – пороги з металевого профілю. Басейн абсолютно звичайний – без поручнів. А ціни захмарні. 

«Це найдорожчий басейн у місті, ми дізнавалися», – розповідає співробітник обласної організації інвалідів. У ФОЦ є басейн, аквааеробіка, шейпінг, пілатес, але знижок для інвалідів не передбачено, розповідають працівники центру. Для обласної організації інвалідів виділили лише п'ять кабінетів у віддаленій частині третього поверху. Тут проходитимуть навчальні заняття, збираються організувати секцію з шашок та шахів. Фізкультури для інвалідів не буде – не дозволяють площі. Сьогодні в новому приміщенні організації – перше заняття. Два викладачі-інваліди розповідають двом учням про те, як незрячому користуватися смартфоном. Мікрорайон Захід-4 давно став для незрячих своєрідною кліткою. Тут зручно. Хоча навіть у ньому про життя без бар'єрів говорити не доводиться.
ПОЕТИЧНА СТОРІНКА

Ой як важко буває поетові знайти шлях до своєї аудиторії. З різних причин багатьом талановитим людям доводиться писати, як то кажуть, «у стіл». Тож, пропонуємо вам нову рубрику, у якій будуть друкуватися вірші наших читачів. Вірші можна надсилати як українською, так і російською мовами. Просимо не надсилати опусів з ненормативною лексикою; поганити сторінки «Променя» подібним брудом редакція не планує. Редакція залишає за собою право добору надісланих робіт. До друку будуть прийматися поезії не надто великі, не більше тридцяти рядків.  Вірші можуть бути надрукованими на комп’ютері, на друкарській машинці або написані шрифтом Брайля. Твори написані від руки також приймаються, але почерк має бути розбірливим.

Пишіть!
Валентина БРАТЧАНСЬКА
Ти цілуєш волосся моє.

Ніжно гладиш своєю рукою.

Я щаслива, що ти в мене є,

Хоч не вінчані ми із тобою.

Я щаслива, що душі у нас

Дуже схожі, немов дві краплини.

Твердо вірю, настане мій час,

Дочекаюсь своєї я днини.

Вірю я, що настане весна.

Будем завжди ми разом з тобою.

І не буде розлук поміж  нас.

Я благаю про це свою долю.

***
Антон ЛІЦІС
Кружляє тихо падолист останній,

А на душі лишився жаль.

Для мене відгомін несе прощальний

Це й осені яскравий бал.

І в цьому танго я з тобою разом –

Моя забута молода любов,

Неначе всі печалі і образи

Ми не повторимо ніколи знов...

Попереду – зимові заметілі,

Той холод заморозить до весни

Думки і почуття зомлілі,

Немов пожовкле листя восени.

27.11.2009.
***
ХВАЛІТЕ ГОСПОДА З НЕБЕС
Хваліте Господа з небес,

Який за наше життя вічне

Був розіп’ятий, і воскрес

У славі й милості величній.

Хваліте всюди й повсякчас:

Чи то на ділі, чи у слові.

Нехай багатолюдний глас

Всіх поєднає у любові;

В братерській вірності живе

Тоді окрилено людина,

Бо віра радість принесе.

І хоч бува лиха година,

Але з надією на Бога

Поборемо лихе буття.

Він – наша тверда засторога,

Од гріху світле каяття!

15.11.2010.
*****
Україно, ти моя розхристана,

На майданах чекаєш чогось;

Наче й совість в журбі неколисана,

Але мудрості дякує злость.

І тепер «Сталінградом» роз’єднані табори,

Що в сукупності – люди прості.

Хтось тихцем хоче волю незламану

Розділить на «свої» і «чужі».

І допоки юрба забідніла корисливо

(бо готова за гроші віддать 

своє гордеє «я», що у серці записане).

Доти буде Вкраїна страждать.

Тільки в єдності наша сила козацькая

Боронивши, не знала біди.

На майданах – відроджена з попелу Нація,

Протестуючі діти твої…

14.12.2013.

*****
Захворіла природа. Дощить.

Затуманило небо вітрами.

Розлінилися люди просить

Миру доброго між синами.

Будем вчитися заново жить

Та любити не тіло, а душу.

А вже потім – у Бога просить

Щастя відгомін через мушлю.

День довершено. Близиться ніч,

Ще для когось знайдеться розрада

У поєднанні жадібних віч 
під покровом млосної омани.

А в цей час відпочинку, пітьми

На колінах хтось творить молитву

Щоби вдень відродились людьми;

Щоб для миру жили, не для битви

За чиїсь горді мрії, слова,

Що ведуть до кінця, до розколу.

Все до путнього час підганя.

Тільки журиться стиха природа…

27.08. – 04.09.2014.

***
Валентина ВРУБЛЕВСЬКА
Я ГОРДА З ТОГО
Благословенна та хвилина,

Коли з’явилась я на світ.

Моя колиска Україна

В моїй душі лишила слід.

Вдихнула я на повні груди

Її повітря і красу.

Усе життя лиш з нею буду.

У сердці я її несу.

Така квітуча та співуча –

Моя згорьована земля.

Люблю стрімкі дніпрові кручі,

Карпати сиві і моря!

Люблю каштанів заметілі

І Лаври купол золотий.

Мій рідний Київ не старіє.

Він вічно буде молодий!.

Його минуле величіє

Ген-ген із глибини віків.

Чарівний спомин душу гріє.

Живе у нім сивенький Львів.

А мова – квітка барвінкова.

Її нам дарував Господь.

Вона, як ватра калинова,

Зігріла душу нам і плоть.

Така гнучка  і мелодійна,

Така співуча і дзвінка!

В своїй красі розкута й вільна.

Б’є з неї ніжності ріка.

І горда з того, що з’явилась

Я українкою на світ.

Низесенько землі вклонилась –

На ній лишу свій добрий слід.
***
Микола КРИНДАЧ 
ПРИВІТАННЯ
Рікою час у вічність десь впада.

Мить фіксувати то душі потреба.

Здобутки тим Всевишній посилає

Хто дивиться в блакить високу неба.

Жарину творчості роки хай не остудять.

Шануйте й бережіть її в наш час.

Здобутки ваші хай вагомі будуть,

Хай спонукають знов творити вас.

Щоб пустки душ нам Слово засівало,

Щоб не міліло джерело натхнення,

Щоб хисту й досвіду Вам завжди вистачало

Додати світлих фарб у сьогодення.

Лиш тих, хто зваживсь двері відчинити

У інший вимір поведуть дороги.

Хто за життя навчивсь красу любити

Тому воно не марно дано Богом.

Здоров’я вам, завзяття і наснаги.

Із влучних слів мережево красою
Хай дзвенить.

До творчості хай ненаситна спрага

Здобутком щедриться й натхненням
Кожну мить!

***
Ні тебе... Ні листів

Лиш місточок у сердці зоставсь

Той, що пам’ять палити не хоче.

А. Луценко.

Ні тебе… ні листів…

Дум тумани густі

В моїм серці плекають надію,

За вікном сніг летить…

Час невпинний біжить…

Я слова ще не сказані грію.

Повернись, схаменись!

Напиши, озовись!

В моїм серці розпач і надія.

Рік з тобою – лиш мить;

Як без тебе прожить?

Чом цей сніг заміта мою мрію?

Певно вже не спинить

Цю свідомості мить,

Що неспокій мій пильно вартує.

Перестав іти сніг.

Ні стежок, ні доріг…

Тиша й спокій навколо панує.

Промайнуть ці роки…

Мої змінять думки…

Нині я те збагнути не в змозі.

Ти немов на черговій зупинці зійшла,

Невже було нам не по дорозі?
СТОРІНКИ ІСТОРІЇ

ОХМАТІВСЬКА БИТВА
У січні цього року виповнюється 360 років із дня Охматівської (Дрижипільської) битви 1655 року. Широкому загалу вона відома набагато менше, ніж грандіозні перемоги українського війська під Пилявцями, Зборовом, Батогом; однак це зовсім не применшує того героїзму, який проявили українські вояки, у тій тяжкій та славній битві. Згадаймо її.
Козацьким військом командував Богдан Хмельницький та полковники Мартин Пушкар, Іван Богун й інші, московитами керували боярин Василь Борисович Шереметев і Федір Васильович Бутурлін. 

Військом Речі Посполитої командували великий гетьман коронний Станіслав «Ревера» Потоцький» і гетьман польний Станіслав Лянцкоронський, а також Стефан Чарнецький, союзними Речі Посполитій кримцями командував хан Мехмед IV Гірей, власне татарськими загонами під Охматовим керував Менглі-Гірей (бл. 1640 – ?, син Іслам Гірея III), а також Камамбет-мурза, Акмурза та Карач-мурза.

Після укладення Березневих статей 1654 р. і союзу Б. Хмельницького з Московією влітку того ж року відбулася доволі успішна для козацького гетьмана і царя кампанія в Білорусі (куди спрямували головний удар царських військ та допоміжного козаць­кого корпусу) та в Західній Україні (де діяли основні козацькі сили і московський корпус Бутурліна). 

Кримське ханство стало союзником Речі Посполитої восени 1654 р. Наприкінці жовтня коронне військо «Ревери» Потоцького і татари Мехмед-Гірея ви­рушили на Поділля та Брацлавщину. 

Пізня осіння кампанія при­пала на зиму. Від ворожих нападів сильно постраждала Брацлавщина, а близько 20 січня поляки і татари оточили важливе полкове місто Умань, котре з 8-тисячним гарнізоном боронив полковник Богун. 24 січня на допомогу Умані з Білої Церкви вирушило козацько-московське військо Хмельницького та Шереметєва, яке, на думку сучасних українських істориків, налічувало до 30 тисяч козаків і 12 – 15 тисяч московських ратних людей, від 34 до 50 гармат).

В авангарді йшов 1,5 – 2-тисячний полк Пушкаря, який мав здо­бути дані про ворога, проте перевага татар і поляків у кінноті да­лася взнаки. Пушкар потрапив у оточення, був змушений ота­боритися в замку Охматів і не зумів попередити свого гетьмана про небезпеку. 

Нічого не підозрюючи, Хмельницький і Шереметєв просувалися далі похідним табором, а 20 – 23 тисячі корон­ного війська (при 20 – 30 гарматах) «Ревери» Потоцького і від 15 до 30 тисяч татар Менглі-Гірея вже готувалися до атаки по­при рипучий мороз.

Польсько-татарське військо мало значну перевагу над козацько-московським перш за все у кінноті. Це відразу спричинило проблеми з веденням Б. Хмельницьким розвідки, бо гетьмана, по суті, захопили зненацька на марші – гіршої ситуації полко­водцю XVII ст. годі було й уявити. 

Проте, як завжди, відносно слабка піхотна складова армії польських гетьманів не давала їм змоги успішно дотиснути ворога в укріпленому таборі (до ре­чі, обидві сторони успішно використовували цей тактичний хід). Судячи з літопису С. Величка, польське військо мало у своєму складі найманих німецьких піхотинців-рундаширів. 

Московське військо складалося зі стрільців, помісних дворян, а також кількох вимуштруваних іноземними офіцерами солдатських, рейтарських і драгунських полків, хоча всі найкращі свої підрозділи цар спрямував до Білорусі та Смоленська. 

В умовах польового бою, та ще й такого несподіваного, з річпосполитською і татарською кіннотою московські вояки загалом виявилися не на висоті. А ось загартовані в боях козацькі полки Хмельницького в повній мірі використали своє вміння вести бій у таборі – як вогневий, так і рукопашний (аж до застосування табірного приладдя – голобель, сокир тощо).

Після звістки про наближення Хмельницького і Шереметєва 29 січня річпосполитські гетьмани зняли облогу Умані і, залишивши загін ротмістра Шемберга пильнувати Охматівський замок з обложеним у ньому Пушкарем, рушили табором про­ти козаків і росіян, що були на марші в долині замерзлої рі­чечки Багви. 

Перші кілька атак польської кінноти і татар призвели до важких втрат серед козаків та їхніх московських союзників, але Хмельницький швидко оговтався і зумів зімкну­ти табір, зосередивши вогонь уцілілої артилерії та піхоти на по­ляках. Коронна піхота за підтримки своїх гармат вперто штурмувала козацький табір, навколо котрого виросли гори трупів, що швидко замерзали, і обложені використовували їх як бруствер. Моторошна битва тривала до ночі, зі слів С. Величка, Потоцький послав у бій німців-рундаширів, але ті були від­биті козацькою картеччю. 

Наступні два дні козаки і московські воїни робили кілька вилазок, але їх відбивали поляки, котрі зазнали чималих втрат у перший день бою і не поспішали йти на штурм, сподіваючись, що холод і голод змусять обложених у та­борі здатися. Ймовірно, Хмельницький розпочав таємні пере­говори з Камамбет-мурзою та юним Менглі-Гіреєм, аби вийти із честю зі складної ситуації, хоча татарам  добряче набридло сидіти на місці, і вони масово розсипалися по Поділлю у пошуках ясиру. 

Водночас козацький гетьман готувався до прориву 4-рядним табором із возів. Табір рушив вранці 1 лютого, бій був не менш запеклий, ніж 29 січня. Потоцький, Чарнецький і Лянцкоронський зробили все, щоб затримати козаків, але ті пройшли до Охматова, відстрілюючись на всі боки, і завдали тяжких втрат ворожій піхоті і драгунам. Татари у хід бою не втручалися. 

Звільнивши з облоги загін Пушкаря, Хмельниць­кий вирушив до Букова, а потім до Тетієва, де отаборився. Обидві сторони були знесилені. В середині лютого польський на­ступ на Брацлавщину припинився й Хмельницький розпустив військо по домівках. Це була одна з найважчих і найсуперечливіших за наслідками битв Хмельниччини. 

Спектр оцінок українськими істориками: від напівпоразки чи навіть поразки до перемоги козаків, польські автори розцінюють зазвичай як неповну тактичну перемогу ко­ронного війська. 

Втрати з обох боків були великі – найпопулярніша цифра, що кочує науковими і науково-популярними виданями, по 15 тисяч (вбитими чи разом з пораненими, замерзлими тощо) з кожного боку. 

Втрати московського війська навряд чи сягали 9 тисяч людей, але були важкими. За річпосполитськими реляціями, Потоцький взяв до 30 гармат (за Величком, козаки і московити втратили 22). Втрати польської сторони мали бути великі у перший і останній день битви, за свідченням Потоцького, у нього залишилося 1,5 тисячі боєздатної піхоти, суттєво по­страждали драгунські хоругви (що, вочевидь, застосовувалися як піхота при штурмах козацького табору). 

Втрати татар були невеликі, але в ході та після битви татари спустошили добрячу частину Брацлавщини, проте загалом Хмельницькому вдалося вийти з дуже складної ситуації. 

У цілому битва стала кривавою тактичною і стратегічною нічиєю, козацька Україна і Річ Посполита знекровлювалися в затяжній війні, втім з цього мав певний зиск «сві­жий гравець» – Московське царство.

Запекла й важка битва на полі, що «дрижало від холоду і вогню», міцно врізалася у пам’ять сучасників та їхніх нащадків (так, геть­ман Мазепа 1697 р. у розмові з російським послом з гордістю зга­дував про свого дядька по матері, що загинув на Дрижиполі). 

За радянських часів важка «нічийна» битва не була популярною, сьогодні ситуація дещо змінилася. 1995 р. на місці битви вста­новлено пам’ятний знак, річниці битви регулярно відзначають­ся козацькими організаціями, про що нерідко згадують ЗМІ.

ЦІКАВЕ НАРОДОЗНАВСТВО

БОГОЯВЛЕННЯ – ХРЕЩЕННЯ ГОСПОДНЄ
Святе Богоявлення, Хрещення Господа Бога і Спаса нашого Ісуса Христа відзначаємо 19 січня.

Євангелісти залишили нам мало подробиць про життя Спасителя до Його хрещення. Знаємо, що Божа Мати з Йосифом та Божественним Дитям, рятуючись від лютого Ірода, втекли до Єгипту. По поверненні їх у Назарет (після смерті Ірода) Ісус, бувши дванадцятирічним хлопчиком, у храмі Єрусалимському дивував розумом та мудрістю Своїх відповідей учителів юдейських і жив у Назареті зі Своїми батьками в любові до Бога й людей. 

Коли ж минуло Спасителеві тридцять років і настав час Його проповіді, уперше явився народові в землі Йорданській. Перед тим Іоанн Предтеча, син священика Захарії та Єлисавети (сестри у других Пресвятої Діви Марії), провістив пришестя Спасителя, проповідуючи хрещення і каяття задля прощення гріхів. 

Народ сходився до Іоанна звідусіль, і багато хто вважав його за сподіваного Месію. Але він казав: «Хрещу вас водою, проте йде сильніший за мене, у котрого не годен я ремінець взуття розв’язати, Він хреститиме вас Духом Святим і вогнем». 

І от одного разу Іоанн побачив Ісуса, і коли підійшов Ісус до нього, щоби прийняти хрещення, Іоанн вигукнув: «Мені треба від Тебе хреститись, а Ти йдеш до мене». Але Христос сказав: «Облиш тепер – не стримуй Мене, так бо належить нам виконати всю правду». І прийняв Ісус у Йордані хрещення від Іоанна. Коли ж виходив з води, небо розкрилося, і Дух Святий зійшов на Нього у вигляді голуба, і долинув із високості голос: «Це є Син Мій улюблений, у Котрому Моє благовоління». 

Таким чином при хрещенні Ісуса Христа привселюдно здійснилося таїнство явлення Пресвятої Трійці: чути було голос Бога Отця, який свідчив про Бога Сина, і Бог Дух Святий у подобі голубиній зійшов на Спасителя світу. Тому це свято і зветься Богоявленням. 

Наступного дня, у післясвято, – Собор Предтечі і Хрестителя Господнього Іоанна, про якого сам Ісус Христос сказав, що немає чоловіка славнішого серед народжених жінками. 

Цього ж дня святкуємо перенесення (956 р.) правиці Хрестителя Христового з Антиохії, де була покладена євангелістом Лукою, до Константинополя.

По прийнятті хрещення від Іоанна Ісус Христос явився світу і почав навчати народ, який доти Його ще не знав і не розумів, хто Він. 

Відтоді кожний християнин повинен приймати хрещення в ім’я Отця і Сина і Святого Духа, через це таїнство стаючи причетним до благ, дарованих Ісусом Христом усім, хто вірує в Нього.

***
Напередодні ж Богоявлення святкують «Голодну кутю», або другий Святвечір. Увесь цей день віруючі люди нічого не їдять – суворо постують (хіба що дітям можна з’їсти чогось пісненького). Сідають вечеряти, коли вже засяє вечірня зоря. На вечерю подаються пісні страви – борщ, смажена риба, вареники з капустою, гречані млинці на олії, кутя, узвар. 

По вечері діти колись «проганяли кутю»: вибігали з хати і паліччям били знадвору в причільний кут, примовляючи:

Тікай, кутя, із покуття,

А узвар – іди на базар,

Паляниці – лишайтеся 

на полиці,

А дідух – на теплий дух,

Щоб покинути кожух.

Уже геть увечері виносили з хати дідуха, несли на вигін чи в садок і спалювали – пускали «на теплий дух». Це було символічне спалювання зими, щоби «покинути кожух» – накликати весну. Коли все перегоряло і нетривкий солом’яний жар згасав, дівчата несли попіл з дідуха на городи – «щоб огірки родили». Кутю, що лишилася після вечері, віддавали курям – «щоб добре плодилися». 

Того ж дня святили воду коло церкви (між іншим, лише після цього сідали вечеряти). Йдучи на освячення, люди квітчали посуд сухоцвітом (безсмертками) або сухими васильками (базиліком), «щоби Бог милував од злої напасті». 

Цікаво, що в деяких місцевостях України вода, освячена в Надвечір’я Богоявлення, – «вечірня вода» – вважалася святішою, ніж із Водохрещів, бо «зглядлива на всяке лихо».

Ну, а в самий день Богоявлення після літургії Церква наша здійснює велике освячення води у річках, озерах, ставках, криницях. 

Місце, куди йдуть із храму для водосвячення, називають Йорданню. Ще за тиждень перед Водохрещами колись парубоча громада або й статечні господарі вирубували ополонку, випилювали з криги великого хреста, ставили над ополонкою і обливали буряковим соком. Поряд споруджували – теж із криги – престол. Усе оздоблювали аркою з ялинових або соснових гілок – «царська брама», «царські врата». Отуди і приходили хресним ходом, і священик освячував воду. Кожний учасник дійства набирав собі свяченої води у принесений посуд і відносив додому – вона вважалася цілющою. Відбувалося і освячення храмів та осель.

Що ж до купання в ополонці, то Церква не боронить виконувати цей обряд, хоча й аж ніяк не наполягає на ньому: це – особиста справа кожного вірянина. Усе ж ліпше поберегтися, не занурюватись у крижану купіль, надто людям зі слабким здоров’ям і, безумовно, дітям.

Із чудовим святом пов’язано ще багато звичаїв, обрядів, прикмет, приповідок. Подекуди у Святвечір знову ходили щедрувальники (зазвичай хлопчики). 

Дівчата ворожили, причому ворожіння вважалося правдивішим, аніж на будь-яке інше свято. А одна з примовок слушно зазначає, звертаючись до «хрещенського морозу» (звісно, коли він є): «Тріщи – не тріщи, а вже минули Водохрещі».

Сергій СКОРОБАГАТЬКО.

ХАРЧУЄМОСЬ СМАЧНО І КОРИСНО!

ПРАВИЛА ХАРЧУВАННЯ

У СИЛЬНИЙ ХОЛОД

Синоптики попереджають про люті морози. Тому, окрім теплого одягу та взуття, слід звернути увагу на ще один фактор обігріву тіла – їжу. Вона має відповідати трьом основним вимогам: зігрівати, насичувати та зміцнювати імунітет.

Прокинувшись зранку – випийте склянку теплої води із чайною ложкою лимонного соку – це сприятиме виділенню жовчі та покращенню травлення. Крім того, жовч – природний очищувач – допомагає виводити з організму різноманітні віруси, бактерії та токсини.

Складаючи раціон, важливо, щоб у ньому обов'язково знайшлося місце білкам, корисним жирам, складним вуглеводам, вітамінам та антиоксидантам. Їхня функція наступна. 

Білки відновлюють клітини всіх органів, сприяють міцному імунітету, оскільки є «будівельним матеріалом» для утворення імунних клітин, допомагають засвоюватися вітамінам та мінералам. Джерелами білків є МОЛОЧНІ та кисломолочні продукти, яйця, нежирні м'ясні бульйони, птиця,  м'ясо, риба, бобові, соєві продукти. Вживати білкові продукти бажано з кожним прийомом їжі.

Жири забезпечують організм тривалою енергією, допомагають засвоюватися вітамінам А, Е, Д, К, роблять клітини організму непроникними для вірусів, токсинів, зменшують запальні процеси (продукти, багаті омега-3 жирами), сприяють покращенню імунітету.

Джерелами корисних жирів є молочний жир (вершки, сметана, кисломолочний сир природної жирності), жирна морська риба, печінка тріски, риб'ячий жир, горіхи, насіння (льону, соняшника, гарбуза), олії холодного віджиму (оливкова, гарбузова).

Вуглеводи – це енергія, яку організм отримує «вже і зараз», це живлення для мозку, енергія для м'язів, підтримка детоксикуючої функції печінки. Але корисними є не всі вуглеводи, а так звані складні (або повільні) вуглеводи, тобто ті, які засвоюються поступово. Джерела складних вуглеводів – різноманітні каші із цілих круп, печиво, хліб та хлібці із цілого зерна, всі овочі, фрукти та ягоди.

Вітаміни та антиоксиданти (кольорові пігменти із фруктів, овочів, ягід, насіння) сприяють нормальному обміну речовин, запобігають пошкодженню та руйнуванню клітин особливими молекулами – так званими вільними радикалами. Джерелами вітамінів є різноманітні продукти тваринного та рослинного походження, антиоксидантів – овочі, фрукти, ягоди всіх кольорів веселки, настій шипшини, свіжозлущені горіхи, насіння льону. У холодну пору року раціон обов'язково потрібно доповнювати полівітамінними препаратами.

Зігріваючі страви. Перше правило – не виходьте з дому не поснідавши! Сніданок має бути гарячим, повноцінним і може прирівнюватися до обіду за своїм складом, особливо, якщо ви якийсь час будете перебувати надворі. Однієї каші на воді, склянки чаю чи бутерброда із сиром недостатньо, бажано, щоб була перша страва (молочний суп, каша, склянка нежирного теплого бульйону тощо).

Приклади зігріваючих страв:

1. Омлет, каша молочна (вівсяна, гречана, рисова) з додаванням насіння льону (1 столова ложка на порцію), склянка теплого настою шипшини з медом (або кава з молоком). Замість каші може бути бутерброд із зернового хліба з маслом та сиром або шматком вареної курки (індички).

2. Суп овочевий густий на курячому бульйоні із крупою або вермішеллю із цілозерново борошна, чашка какао з молоком, жменька горіхів.

3. Бульйон курячий із вермішеллю із білозерного борошна, посипаний порізаною зеленню, каша гречана з паровою м'ясною або рибною котлетою, салат із свіжих або варених овочів (вінегрет) чи квашеної капусти, чай зелений з імбиром, лимоном і медом, жменька горіхів.

4. Борщ на нежирному м'ясному бульйоні, сирна запіканка або кисломолочний сир зі сметаною та нарізаними фруктами (або сухофруктами), хлібці цільнозернові, чай з лимоном та медом. 

5. Суп густий із сочевиці, з овочами та томатним пюре (можна морожені помідори; соус потрібно протушкувати із олією для кращого засвоєння антиоксидантів), соєві битки, соєвий йогурт (підходить для вегетаріанців).

Із собою. Навіть якщо ви не плануєте перебувати надворі, а лише у приміщенні, щоб не мерзнути, візьміть із собою два «тормозки»:

– невеликий термос із гарячим бульйоном або чаєм з лимоном, імбирем, корицею, кардамоном та медом, або висівковим напоєм багатим вітамінами групи В (рецепт нижче);

– пакетик із сухофруктами (курага, родзинки, інжир), насінням та горіхами, зернове печиво або хлібці. Любителям сала – «зелене світло»: бутерброд із шматочком свіжого підсоленого сала та зерновим хлібом забезпечить енергією надовго.

Протягом дня часто пийте, але це мають бути обов'язково теплі напої – проста вода, чай з лимоном, трав'яний чай.

Вечеря не має бути калорійною, але складатися із легкозасвоюваних страв – риби, морепродуктів, яєць, кисломолочного сиру, наприклад, запечена у фользі риба з овочами, паста із твердих сортів пшениці із морепродуктами і томатним соусом, овочеві рагу, легкі супи-креми.

Під час вечері не забудьте про 1 – 2 зубчики часнику та невелику цибулинку – ці овочі містять фітонциди, що мають потужні противірусні властивості. 

Перед сном бажано випити склянку кисломолочного напою або молочної сироватки: це сприяє оздоровленню мікрофлори кишечника, зміцненню імунітету.

У всі страви, по можливості, додавайте порошок куркуми (по пів чайної ложки на порцію), яка має противірусні, протизапальні, протимікробні властивості, покращує роботу печінки, сприяє відновленню сил.


Понад 2,5 тисячі років тому великий лікар древності Гіппократ писав: «взимку та навесні шлунки за природою найтепліші, а сон – найтриваліший. Тому у ці пори року їжу потрібно вживати у більшій кількості, бо що більше вродженої теплоти, то більше потрібно харчування; доказом є люди молодого віку та атлети». Ці поради не втратили своєї актуальності і сьогодні.

***
І НАОСТАНОК – КІЛЬКА РЕЦЕПТІВ
Зігріваюче домашнє печиво

По 1 склянці борошна, мелених горіхів, меленого насіння льону, по пів склянки пшеничних та вівсяних висівок, 1 чайна ложка імбирного порошку, 1 чайна ложка порошку куркуми, 1 натертий зі шкіркою лимон, 2 яйця, 2 столові ложки топленого вершкового масла (або олії), дрібка солі, півсклянки цукру, тепла вода. 

Замісити еластичне тісто, розкачати до товщини 0,5 см, вирізати склянкою печива, покласти на дечко, вистелене пергаментним папером. Випікати при температурі 190 градусів до ледь рум'яного кольору (приблизно 10 – 15 хв). Ідеальне для перекусів.

Зимовий полівітамінний антиоксидантний напій
Півсклянки морожених ягід обліпихи, чорноплідної горобини, калини, півлимона зі шкіркою. Ягоди, не розморожуючи, промити, закинути у блендер, долити 1 склянку окропу, збити у пюре, яке залити 1 л окропу. Дати настоятися 10 хв. Процідити, додати 1 неповну чайну ложку меду на 1 порцію. Вживати після вечері. 

Висівковий напій

Півсклянки пшеничних висівок залити холодною водою, на слабкому вогні довести до кипіння, під кришкою «томити» 15 хв., дати настоятися 30 хв., процідити, додати сік лимона, мед, корицю. Можна взяти із собою у термосі.

Зима, хоч і холодна, але прекрасна, і сповнена надій. Зігрівайтеся правильно і будьте здорові!

ХАРЧУЄМОСЬ СМАЧНО І КОРИСНО!

ВІД ЛЬОНУ ВАМ «УКЛІН»

Насіння цієї рослини зміцнює серце і судини, сприяє довголіттю і профілактиці онкологічних недуг

«Мати сіяла льон під моїм, під вікном», – співається у відомій пісні. Але ця рослина може не лише успішно потрапляти в метафори – «очі сині, як льон», – а й бути справжнім еліксиром здоров’я. Насіння льону на 62% складається з омега-3 жирних кислот, які зменшують ризик інфарктів та інсультів, зміцнюють судини і серце. Зі слів столичного лікаря-дієтолога Оксани Скиталінської, для профілактики цих серйозних недуг достатньо споживати одну-дві чайні ложки на день. Насіння краще змолоти у кавомолці и додавати до салатів, каш. У гарячі страви його ліпше класти перед подаванням до столу. Зберігати мелене насіння Оксана Скиталінська радить у холодильнику, в скляній баночці зі щільною кришкою.

Насіння льону – ефективна профілактика раку. Якщо збагачувати ним свій раціон регулярно, роками, ризик небезпечних новоутворень зменшиться удвічі-втричі. Насіння льону також зменшує прояви патологічного клімаксу. «Наукове дослідження, дані якого були оприлюднені 2007 року, показало, що дві столові ложки лляної олії на день, які можна домішувати до каші, йогурту чи соку, зменшують частоту приливів у жінок, вгамовують прискорене серцебиття, запаморочення, почервоніння шкіри. Жінка стає спокійнішою, нормалізується рівень гормонів. 40 грамів насіння на день – це природний замінник гормональної терапії. Щоб відчути ефект, необхідно вживати льон щодня протягом двох-трьох місяців. Потім зробити перерву на місяць і знову розпочати курс», – радить дієтолог.

Насіння льону можна додавати в енергетичний коктейль, який буде корисний для всіх. «Збийте у блендері склянку кефіру 1,5 відсотка жирності, 2 чайні ложки насіння льону, півчашки сезонних ягід (можна заморожених) і чверть банана. Вживайте напій щодня замість сніданку. Але через кілька годин обов'язково перекусіть. Корисно пити курсами – від місяця до трьох. У поєднанні з ранковими пробіжками результат буде помітний і на обличчі, і на фігурі. Шкіра помолодіє, минуть головні болі, нормалізується травлення», – запевняє лікар.

Оксана Скиталінська переконана: природа запрограмувала людину на 100 – 120 років життя. Чайна ложка насіння льону щодня додасть п'ять-десять років. Дієтолог радить відмовитися від ковбас, магазинних соусів, тіста. Найбільш шкідливі для здоров'я – продукти з білого борошна та цукру. Замість білого хліба споживайте чорний із борошна грубого помелу, краще з висівками. Соняшникову олію замініть на оливкову. Обмежуйте споживання солі.

УСМІХАЙТЕСЯ ЧАСТІШЕ!

Усміхайтеся навіть тоді, коли на душі морок і важкість. Усмішка, якщо вона часто повторюється, здатна змінити ваш настрій за принципом зворотного зв'язку. Вам сумно, у вас тягар на душі – починайте співати та усміхатися хорошим думкам, приємним спогадам, спогляданню гарних облич та дитячої гри. 

Дуже швидко ви впевнитеся, що потроху настрій справді змінюється і вам стає легше. Минає час – і все змінюється. Адже «час – найкращий лікар». Отож, вдарте лихом об землю, усміхніться – і життя усміхнеться вам у відповідь.

Знаменитий вчений XVII ст. Сиденгам писав: «Прибуття паяца до міста для здоров'я його жителів важить значно більше, ніж десятки навантажених ліками мулів». Сміх та позитивні емоції, що виникають при цьому, підвищують життєвий тонус організму, його захисні та усі інші можливості. Як результат – виникає супротив, несприйнятливість організму до негативних факторів зовнішнього середовища. Сміх – це миттєве розслаблення організму, що дає людині чудовий відпочинок, заряд бадьорості та активності.

БУДЬМО ЗНАЙОМІ!

Для спільного проживання шукаю жінку віком від 50 до 60 років, інваліда І чи ІІ групи по зору, хорошу господиню, що не палить і не п’є.

Про себе: 64 роки, зріст 170 см, вага 60 кг, інвалід І групи по зору, не палю, не п’ю. По дому роблю все сам. Згоден на переїзд в будь-яке місто чи село, крім Донецької та Луганської областей. Подробиці по телефону.

А.П. ГРИГОРОВ,

86414, Донецька обл., м. Єнакієве-14, 

вул. Яблочкіна, 30, кв. 44

Тел. (066)-371-46-71, (063)-027-98-41.

НОВІ НАДХОДЖЕННЯ КНИГ
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	Аксёнов, Василий. 

Ленд – Лизовские [Электронный ресурс]:  Страницы романа / 

В. Аксёнов; читает В. Юматов. – К., 2014. – 1 cd-r

  Перевод заглавия:  Lend – Leasing 
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	Коржаков, Александр. 

Борис Ельцин: от рассвета до заката [Электронный ресурс] / А. Коржаков; читает Ю. Заборовский. – К, 2014. – 1 cd-r 
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	Маринина, Александра. 

Закон трёх отрицаний [Электронный ресурс]: Роман / А. Маринина. – К., 2011. – 2 cd-r 
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	Маринина, Александра. 

Замена объекта [Электронный ресурс]: роман / А. Маринина; читает И. Лебедева. – К, 2011. – 1 cd-r 
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	Маринина, Александра. 

Имя потерпевшего – никто [Электронный ресурс]: Роман / 
А. Маринина. – К., 2011. – 1 cd-r 4
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	Маринина, Александра. 

Каждый за себя [Электронный ресурс]: Роман / А. Маринина; читает Т. Ненарокомова. – С изд.: М.: Эксмо, 2003. – К., 2011. – 1 cd-r 
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М 26


	Маринина, Александра. 

Мужские игры [Электронный ресурс]: Роман / А. Маринина; читает В. Сушков. – К.: ЦСБС, 2011. – 2 cd-r 
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	Маринина, Александра. 

Реквием [Электронный ресурс]: Повесть / А. Маринина. – С журн.: Искатель/ №8 – 1998. – К, 2011. – 1 cd-r 
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М 26


	Маринина, Александра. 

Тот, кто знает [Электронный ресурс]: роман / А. Маринина. – К, 2011. – 4 cd-r
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М 26


	Маринина, Александра. 

Чувство льда [Электронный ресурс]: в 2-х кн. / А. Маринина; читает О. Бабич. – К, 2014. – 2 cd-r
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	Маринина, Александра. 

Я умер вчера [Электронный ресурс]:  Роман / А. Маринина; читает В. Сушков. – К., 2014. – 2 cd-r 
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	Медведев Рой 

Андропов [Электронный ресурс] / Рой Медведев; читает В. Максимов. – С изд.: Молодая гвардия, 2008. – К, 2014. – 1 cd-r. – (ЖЗЛ).


	Колектив редакції висловлює глибокі співчуття Івану Володимировичу ТАРАНУ – головному редактору ОРПВ «Заклик» з 1989 по жовтень 2014 року з приводу смерті його дружини Поліни Юріївни Юрковської, інваліда І групи по зору, яка багато років працювала викладачем німецької мови в школі-інтернаті № 5 імені Я.П. Батюка для дітей з вадами зору.




