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ОФІЦІЙНІ МАТЕРІАЛИ

ПРО ПІЛЬГОВИЙ ПРОЇЗД ІНВАЛІДІВ

Департамент соціального захисту інвалідів розглянув доручення

Кабінету Міністрів України та Адміністрації Президента України

про звернення деяких підприємств та організацій, створених УТОСом, щодо пільгового проїзду для інвалідів.

Відповідно до Закону України від 28.12.2014 за № 76-VIII «Про внесення змін та визнання такими, що втратили чинність, деяких законодавчих актів України» частину другу та третю ст. 38-1, Закону України «Про основи соціальної захищеності інвалідів в Україні» викладено в такій редакції: «Інваліди І та II групи, діти-інваліди та особи, які супроводжують інвалідів І групи або дітей-інвалідів (не більше однієї особи, яка супроводжує інваліда І групи або дитину-інваліда), мають право на безоплатний проїзд у пасажирському міському транспорті (крім таксі)».

Пунктом 11 Прикінцевих положень Закону України від 28.12.2014 за № 76-\/ІІІ «Про внесення змін та визнання такими, що втратили чинність, деяких законодавчих актів України» встановлено, що норми цього Закону в частині вилучення пільгового проїзду окремих категорій громадян набувають чинності з 1 червня 2015 року, крім норм щодо забезпечення пільговим проїздом інвалідів І та II групи, дітей-інвалідів, дітей-сиріт, дітей, позбавлених батьківського піклування, учнів із малозабезпечених сімей та осіб, які їх супроводжують і які супроводжують інваліда І групи та учасників бойових дій.

З огляду на викладене:

1) до 1 червня 2015 року залишаються чинними частини друга та третя статті 38-1 Закону України «Про основи соціальної захищеності інвалідів в Україні», відповідно до яких:

– інваліди, діти-інваліди та особи, які супроводжують інвалідів першої групи або дітей-інвалідів (не більше однієї особи, яка супроводжує інваліда або дитину-інваліда), мають право на безоплатний проїзд у пасажирському міському транспорті (крім метрополітену і таксі), а також всіма видами приміського транспорту;

– діти-інваліди та інваліди першої, другої груп по зору і з ураженням опорно-рухового апарату та особи, які супроводжують інвалідів першої групи або дітей-інвалідів зазначених категорій (не більше однієї особи, яка супроводжує інваліда або дитину-інваліда), мають право на безоплатний проїзд також у метро.

2) з 1 червня 2015 року зі статті 38-1 Закону України «Про основи соціальної захищеності інвалідів в Україні» виключаються норми, які надавали право на безкоштовний проїзд приміським транспортом усім інвалідам, а також інвалідам ІІІ групи – міським транспортом. При цьому інваліди І та II групи, діти-інваліди та особи, які супроводжують інвалідів І групи або дітей-інвалідів (не більше однієї особи, яка супроводжує інваліда І групи або дитину-інваліда), залишається право користуватися безоплатним проїздом у пасажирському міському транспорті (крім таксі). До речі, ця норма у Законі виписана таким чином, що вона одночасно поширюється також і на метро.

Разом із тим слід зазначити, що залишається чинною постанова Кабінету Міністрів України від 16.08.1994 за № 555 «Про поширення чинності постанови Кабінету Міністрів України від 17 травня 1993 р. № 354», якою чинність постанови Кабінету Міністрів України від 17.05.1993 за № 354 «Про безоплатний проїзд пенсіонерів на транспорті загального користування» (ввела безплатний проїзд для пенсіонерів за віком на міському пасажирському транспорті загального користування (крім метрополітену і таксі) та приміських маршрутах) поширено на інвалідів.

Водночас повідомляємо, що у Верховній Раді України зареєстровано:

– проект Закону України від 28.01.2015 за № 1872 «Про внесення змін до окремих законів України (щодо поновлення безкоштовного проїзду пенсіонерам, учасникам війни, інвалідам та іншим категоріям громадян)» (автор Г.В. Міщенко); проект Закону України від 09.02.2015 за № 2069 «Про внесення змін до деяких законів України щодо права людей з інвалідністю на безплатний проїзд в приміському транспорті» (автори: О.Ю. Третяков, Г.В. Загорій); проект Закону України від 09.02.2015 за № 2069-1 «Про внесення змін до деяких законів України щодо пільгового проїзду інвалідів та окремих категорій соціально незахищених дітей» (автори: Ю.В. Тимошенко, Ю.Р. Шухевич, О.Р. Березюк, М.В. Гаврилюк); проект Закону України від 25.02.2015 за № 2069-2 «Про внесення змін до деяких законів України щодо відновлення прав інвалі-дів та деяких категорій дітей на пільго-вий проїзд» (автори: Н.Ю. Королевська, Ю.В. Солод).

Зазначеними законопроектами передбачено відновлення у різних варіаціях права на безоплатний проїзд приміським транспортом усім або окремим категоріям інвалідів. 

О. ПОЛЯКОВА,

директор Департаменту 

Мінсоцполітики України.

УТОСІВЦІ ПЕНСІЇ ВІДСТОЯЛИ

Другого березня цього року близько ста інвалідів по зору прийшли до стін Верховної Ради України з надією, що їх таки почують 
українські законодавці.

Нагадуємо, що в лютому Уряд подав до Верховної Ради законопроект за № 2212 від 23 лютого «Про внесення змін до деяких законодавчих актів України щодо пенсійного забезпечення». Цими змінами передбачалося, серед іншого, і зменшення на 15% пенсії працюючим пенсіонерам. Звичайно, таке рішення було викликано жорсткими вимогами МВФ, який поставив неодмінною умовою виділення Україні кредиту скорочення соціальних видатків та підвищення тарифів. Однак, безумовно, існувала можливість знайти кошти не за рахунок людей, жалюгідні пенсії яких і так  катастрофічно знецінилися через інфляцію. 

Окрім цього, більшість членів УТОСу, що працюють, отримує такі маленькі зарплати, що введення у дію цих змін, безумовно,  призвело б до масових звільнень утосівців з роботи.  

Від організацій УТОСу було направлено звернення  у відповідні структури влади. Та головне, у понеділок, 2 березня, коли Верховна Рада України мала розглянути пропозиції уряду, керівництвом Київської міської організації УТОСу, голова Михайло Новосецький, було  організовано пікетування парламенту членами УТОСу, які звернулись до народних обранців з проханням захистити інвалідів. Колона утосівців рушила від станції метро «Арсенальна» до стін Верховної Ради о  дев’ятій годині ранку. Попри негоду в пікетуванні вирішили взяти участь близько ста незрячих киян, які розуміли, що краще піти під парламент з вимогами, ніж потім на ринок із простягнутою рукою. Серед пікетувальників були заступник голови ЦП УТОСу О.М. Осадчий та голова правління КМО УТОСу Михайло Новосецький. На жаль, членів УТОСу з інших міст, навіть Київської області, майже не було, хоча йшлося про махист інтересів усіх інвалідів по зору, а не лише мешканців столиці.  Оскільки серед членів УТОСу є прихильники різних політичних партій, жодної партійної символіки ми не несли. 

Проте перед парламентом зібралися представники багатьох політичних сил, робітники, шахтарі, які також нагадували владі про необхідність враховувати і їхні інтереси. 

Гриміли металеві діжки. Представники політичних партій та рухів вигукували у мегафони: «МВФ-кредити – заважають жити!», «Бо що ж, як не позбавлені людяності вимоги Міжнародного валютного фонду, змусило Уряд вдатися до таких кроків?».

Після одинадцятої години до нас вийшов заступник голови Комітету Верховної Ради України у справах інвалідів та пенсіонерів Ю. Шухевич. Він прийняв звернення пікетувальників і запевнив, що Комітет розуміє законність вимог інвалідів і, безумовно, підтримує їх. Відбулося спілкування Юрія Шухевича із учасниками пікету.

Подальші події довели, що ці обіцянки не були порожніми. Парламент вніс до урядового законопроекту поправку, згідно з якою запропоновані Урядом скорочення пенсій не торкнуться інвалідів першої та другої груп. У такій редакції його і затвердили. Було внесено ще низку змін, які дещо пом’якшили  ці жорсткі заходи Кабміну і для інших категорій громадян. 

Тож, поки що можемо констатувати перемогу. Кажемо «поки що», бо, на жаль, Україна переживає складні часи і цілком можливо, що ще не раз доведеться інвалідам по зору відстоювати свої права. 

Тож, не мовчімо!..

«Борітеся – поборете».

Євген ПОЗНАНСЬКИЙ,

«Промінь».

ЩЕ РАЗ ПРО ОБМЕЖЕННЯ НА 15%

Верховна Рада України 2 березня з п’ятої спроби ухвалила законопроект за №2212 від 23.02.2015 про внесення змін до деяких законодавчих актів України щодо пенсійного забезпечення, поданий на розгляд Кабміном. У цьому законопроекті, зокрема, з самого початку пропонувалося доповнити ст. 85 Закону України «Про пенсійне забезпечення» частиною такого змісту: «Пенсія працюючим пенсіонерам, призначена згідно із законодавством, виплачується у розмірі 85%, але не менше розміру прожиткового мінімуму, встановленого для осіб, які втратили працездатність».

Якби законопроект у цій частині було прийнято в такій редакції, як пропонувалось урядом, то працюючі люди з інвалідністю, які отримують пенсію по інвалідності, або пенсію у зв’язку з  втратою годувальника, недоотримували б 15%. Такі ініціативи уряду наштовхнулись на вкрай негативну реакцію громадськості, яка закидала народних депутатів листами з проханням не підтримувати цей законопроект. Уповноважений Президента України з прав людей з інвалідністю В. Сушкевич у листі до Прем’єр-міністра Арсенія Яценюка від 27 лютого 2015 р. закликав Кабмін України не допустити зменшення розміру пенсії людям з інвалідністю, що працюють. За результатами обговорення Комітет з питань соціальної політики, зайнятості та пенсійного забезпечення ВР України рекомендував Верховній Раді прийняти законопроект із урахуванням того, що обмеження у виплаті пенсій не застосовуватимуться до інвалідів І та ІІ груп, інвалідів війни, учасників бойових дій, сімей загиблих незалежно від займаних посад. Кабмін не мав нічого проти такої позиції профільного комітету ВР. Більше того, уряд погодився з пропозицією профільного комітету Верховної Ради щодо збільшення мінімальної межі для обмеження виплати пенсії працюючим пенсіонерам до суми у півтора прожиткових мінімуми для осіб, які втратили працездатність. Слід зазначити, що норма щодо обмеження у 85% виплати пенсій працюючим пенсіонерам та скасування пенсій працюючим пенсіонерам – народним депутатам, суддям, прокурорам, державним службовцям – діятиме з 1 квітня 2015 року до 1 січня 2016 року.

Геннадій ЄВСЄВ’ЄВ,
«Промінь».

УТОС ТА МОЛОДЬ – У МАЙБУТНЄ РАЗОМ?

Коли в далекому тридцять третьому створювався УТОС, одним з основних завдань Товариства було саме працевлаштування молоді із вадами зору. І слід визнати, що попри всі труднощі того часу, це завдання було успішно виконано. Зараз ми переживаємо часи, які ненабагато кращі, ніж тридцяті роки минулого сторіччя. На жаль, сьогодні юнаки та дівчата не надто охоче долучаються до Українського Товариства сліпих. Варто лише назвати підсумки минулого року: з випуск-ників шкіл-інтернатів, у яких навчаються діти з вадами зору, на підприємствах УТОСу було працевлаштовано аж дві особи. І якби ж то усі випускники пішли здобувати подальшу освіту! Ні, юнаки та дівчата після закінчення школи дуже часто намагаються знайти роботу за межами нашого Товариства чи просто залишаються сидіти вдома.  

Чому ж так сталося? Відповіді на це запитання, а також шляхи виходу з такої ситуації шукали учасники Круглого столу, який 25 лютого проводив УТОС спільно з ВГО «Генерація успішної дії». Захід відбувався в читальному залі Центральної спеціалізованої бібліотеки імені М. Островського в Києві. Тема Круглого столу – «Співпраця УТОСу з молодим поколінням людей з інвалідністю по зору». 

У роботі заходу взяли участь заступники голови ЦП УТОСу О.М. Осадчий і С.В. Кіт, голова КМО М.М. Новосецький та директор Центральної спеціалізованої бібліотеки ім. М. Островського Ю.М. Вишняков, керівники обласних і первинних організацій, а також підприємств УТОСу. І, звичайно, талановиті, сповнені енергії, члени гудівської молодіжної організації. А завдяки використанню голосового чату серверу «Теремок» у обговоренні  питань змогли взяти активну участь і члени Товариства з усієї України. Захід вів президент ГУД Геннадій Євсєв’єв.

Із самого початку Круглого столу зав’язалася гостра дискусія. Практично всі  присутні були згодні з тим, що однією з основних причин того, що УТОС не приваблює молодь, є низькі зарплатні на утосівських підприємствах. Окрім цього, є ще ціла низка проблем, яка не дозволяє молоді успішно самореалізовуватися в нашій системі. 

Один з найактивніших учасників заходу – Богдан Радіонов, який навчається на першому курсі Київської державної академії водного транспорту за спеціальні-стю «програмна інженерія», хоча й пов-ністю незрячий, але взагалі не бачить для себе ніяких перспектив у Товаристві.

– Коли я закінчу академію, – говорить юнак, – то планую працювати у солідній компанії поза межами Товариства, як це вже роблять мої однокласники, і одержувати пристойну зарплатню, а не ці копійки, які й так платять нестабільно в нашій системі.  

Однозначну  підтримку всіх присутніх отримав виступ голови Київської міської організації УТОСу М.М. Новосецького. Зокрема, він закликав молодих людей не нехтувати Товариством, нагадавши, що підприємства можуть пропонувати не лише малопрестижні роботи за верстатом, але й працевлаштовувати молодь з вищою освітою, пропонуючи посади начальників цехів, працівників клубів, юристів... Також від нього прозвучала пропозиція про створення кадрового резерву УТОСу, до якого мають входити випускники вишів, яким у першу чергу мають пропонувати вакантні посади, а також про те, що організації УТОСу мають допомагати інвалідам з вищою освітою у пошуках роботи і за межами Товариства. 

О.К. Бурчак – старший бібліограф бібліотеки ім. М. Островського, із сумом констатував, що дуже часто у системі УТОСу зрячі працівники обіймають посади, на яких могли б працювати інваліди по зору.     

– До 2014 року я багато разів відпочивав у Євпаторійському санаторії імені Й. Наговіцина і жодного разу не бачив там незрячого масажиста, – ділиться думками Олександр Кирилович. – А не нам з вами нагадувати, скільки незрячих масажистів марно шукають роботу за фахом. О.К. Бурчак порушив не менш актуальне питання про школи-інтернати для дітей з вадами зору, з якими УТОС протягом багатьох років не підтримує зв’язку. Адже в цих закладах навчаються діти – майбутні члени нашого Товариства, і спілкуватися та підтримувати їх потрібно вже зараз, аби вони відчували увагу й турботу з боку УТОСу і знали, що вони потрібні. 

Не обминула критичних зауважень від членів Товариства й робота керівництва ЦП УТОСу з приводу того, що потрібно давати дорогу молодим і, взагалі, модернізувати нашу систему. 

Також лунало багато критики на адресу керівників підприємств, обласних та первинних організацій, які безвідповідально ставляться до своїх обов’язків і не дають можливості молодим незрячим спеціалістам працювати за фахом та реалізовувати свої здібності.   

Водночас був згаданий і позитивний досвід, коли керівництво утосівських організацій, навпаки, активно співпрацювало з молоддю й залучало її до роботи. На сьогодні яскравим прикладом цього є співпраця УТОСу з такими молодіжними організаціями незрячих, як: ГУД, «Сучасний погляд», «Дивосвіт» та ін. Саме такий досвід мають переймати усі структури Товариства. 

Було б добре, якби проблемами моло-ді опікувався один із членів президії Центрального правління УТОСу. Це сприяло б плідній роботі з молоддю в рамках усього Товариства, а не тільки окремих його осередків. 

За підсумками засідання круглого столу щодо формування молодіжної політики в Українському товаристві сліпих, формування кадрового резерву з числа незрячих молодих фахівців та залучення незрячої молоді до професійної діяльності й активного громадського життя, учасниками були висловлені такі пропозиції:

1. Надавати приміщення на підприємствах УТОСу для фізичних осіб-підприємців з інвалідністю по зору на пільгових та взаємовигідних умовах.

2. Виробити механізм формування резерву кадрів для підприємств і організацій УТОСу.

3. Організувати стажування молодих фахівців (юристів, економістів, маркетологів, менеджерів тощо) на підприємствах і організаціях УТОСу.

4. Розширити сфери діяльності підприємств УТОСу шляхом надання послуг, що має привести до розширення переліку спеціальностей, за якими можуть працювати люди з порушеннями зору.

5. Прийняти постанову президії ЦП УТОСу, якою рекомендувати обрати не менше 1/3 делегатів з числа осіб, не старших 35-річного віку, а також за цією ж пропорцією обирати керівні органи організацій УТОСу всіх рівнів.

6. Рекомендувати підприємствам Товариства залучати маркетологів і інших спеціалістів з відповідною кваліфікацією та досвідом роботи для оволодіння та розвитку нових сфер діяльності, не пов’язаних з виробництвом продукції.

7. Розглянути можливість організації окремого заїзду до Боярського будинку відпочинку для незрячої молоді з метою проведення тренінгів з розвитку громадської активності та побудови командної діяльності.

8. Розглянути можливість включення до штатних розписів обласних організацій УТОСу штатних психологів, які б надавали допомогу як незрячим, так і членам їхніх сімей.

Список цих питань і пропозицій, які було внесено під час роботи Круглого столу, буде направлено до Центрального правління УТОСу. Олександр Михайлович Осадчий запевнив, що їх буде розглянуто і зроблено все необхідне для того, аби молоде поповнення знайшло гідне місце у лавах УТОСу.

– Головне, що ми почули одне одного, – наголосив він наостанок. А Сергій Васильович Кіт підсумував захід так: 

– У кого немає минулого – у того немає і майбутнього. Справді, було зроб-лено чимало помилок, які нам потрібно сьогодні виправляти. І хто, як не ми, незрячі, повинні визначати погоду у нашому спільному домі – Українському товаристві сліпих.
УСПІШНІ ІСТОРІЇ

З ВПЕВНЕНІСТЮ ТА УСМІШКОЮ ПО ЖИТТЮ

Оптимістична, з чарівною усмішкою, з жіночим шармом, надійний друг і відповідальна людина – і це далеко не всі якості, якими наділена ця завжди задоволена життям дівчина. Знайомтеся: голова Житомирського осередку Всеукраїнської громадської організації людей з вадами зору «Генерація успішної дії» – Вікторія Шевчук.

Вікторія навчалась у Житомирській спе-ціалізованій школі-інтернаті № 11 для дітей з порушеннями зору, опісля вступила до Житомирського державного університету імені Івана Франка, навчалася за фахом «викладач педагогіки з основами початково-навчальної освіти». Зараз Віка активно займається громадською діяльністю не лише в рідному Житомирі, але й на всеукраїнському рівні, на сьогодні очолює комітет освіти і працевлаштування у Всеукраїнській громадській організації для людей з вадами зору «Генерація успішної дії».

– Вікторіє, у тебе справді активне й насичене подіями життя, ти береш участь у суспільно-громадських заходах і конференціях, які у тебе захоплення, чим займаєшся у вільний час?
– Я люблю читати, займаюсь кулінарією, бісероплетінням, завжди намагаюсь бути у вирі інформаційних подій і новин. А оскільки звикла бути у русі, то я також захоплююсь подорожуванням.

– Гадаю, що дізнатись про твій досвід туристичних мандрівок буде цікаво нашим читачам. Розкажи, де ти вже встигла побувати і що хотіла б відвідати?
– Я надаю перевагу як екскурсійним поїздкам, так і походам, активному відпочинку, звичайно, не відмовляюся від комфортабельних готелів (усміхається), головне, щоб поруч була весела і дружна компанія. В майбутньому хочу відвідати Єрусалим, Париж, Відень та багато інших цікавих куточків світу.

– Що найяскравіше запам’яталося з подорожей?
– Найяскравіше мені запам’ятався сплав на катамаранах по річках Опір та Стрий. Ми пливли близько трьох годин і подолали понад двадцять кілометрів. Зізнаюсь чесно, що спочатку мені було трохи лячно, я не хотіла сідати в катамаран, адже річка бурхлива, з порогами, але, зрештою, відчуття екстриму пере-могло. Також багато позитивних вражень в мене залишилось від плавання з дельфінами та польоту на парашуті.

– Перш ніж відбувся політ на парашуті, чи виникали проблеми з інструкторами щодо твого слабкого зору. Адже не відразу працівники погоджуються брати відповідальність за людину з фізичними вадами. Як у тебе з цим склалося?

– Так, спочатку мене теж не хотіли брати в політ на парашуті, але зі мною були мої друзі, які пояснили, що я дотримаюсь і виконаю всі інструкції з техніки безпеки і що в цілому все буде як треба. 

Власне, так і сталось, адже потім, коли я переглядала відео свого польоту, то в момент, коли мене вже опустили на воду, інструктор прокоментував, що я молодець, навіть волосся не намочила. (Усміхається).

По секрету Віка розповіла, що через день їй знову захотілось відірватись від землі, і так сталось, що інструктори, напевно, пам’ятаючи вогник в очах дівчини після першої спроби, безкоштовно подарували відчуття свободи й польоту. Тож, не соромтесь своїх щирих емоцій та вражень, тоді й вам траплятимуться приємні сюрпризи.

– Згадуючи плавання з дельфінами, – продовжує Вікторія, – то мені, навпаки,  хотілося побути наодинці зі своїми думками, ці милі тваринки подарували мені часточку доброти і гармонії з довколишнім світом.

– Коли ти в поході, звичайно, поряд є волонтери, люди з кращим зором, ніж у тебе, як ти себе відчуваєш, що сама можеш робити, не потребуючи допомоги?
– Знаєш, насправді, далеко не все так важко, як це здається відразу. Всього  можна навчитися, головне, мати бажання і не боятися попросити про допомогу, щоб тобі щось пояснили або навчили, довкола є люди, які з задоволенням допоможуть вирішити те чи інше питання, якщо правильно про це попросити. Наприклад, сама я можу розкладати і складати палатку, щодо приготування їжі, то не є проблемою щось нарізати, помити посуд, а щодо вогню, то зазвичай біля нього ті, хто краще бачить, або волонтери. Взагалі, я ще з дитинства відвідувала туристичний гурток, тому він став мені в нагоді.

– Відомо, що наприкінці 2014 року ти брала участь у показі мод для дітей та молоді з особливими потребами, розкажи про цей захід і свої враження від нього?
– Відчути себе в амплуа моделі, запропонувала мені знайома, і я, не вагаючись, погодилась. 

Організаторами заходу були: голова громадської організації «Все робимо самі» Богдан Купчинський, Житомирський обласний благодійний фонд «Зігрій любов’ю дитину», який очолює Ольга Сердюкова, та громадськість. Захід відбувся в Житомирі 15 грудня в ресторані «Анна».

Показ проходив у три етапи, вперше на подіум учасники виходили у своєму одязі, який самі для себе обирали. Під час другого виходу ми одягали вбрання, яке виготовила для нас Житомирська швейна фабрика «Марічка», зокрема, для себе я обрала сіру сукню. А вже під час останнього – третього виходу ми були в новорічних костюмах. 

Я перевтілилась у казкову героїню Альонушку (усміхається). На мені була гарна біла сорочка та салатового кольору сарафан. 

Зазначу, що під час перших двох виходів кожен виходив особисто, але за схемою, яку нам запропонували. А вже під час третього виходу ми втілювались в образ свого персонажа і, таким чином, обігрували свій костюм, теж виходячи самостійно.

– Тобі хтось допомагав виходити на подіум і як ти себе почувала під час репетицій?
– Чесно кажучи, я була несподіванкою для організаторів цього заходу зі своїм зором. Бувало, що під час репетицій перечіплялась за одну сходинку, але мені вдалося це обіграти. І моя порада на майбутнє тим, хто опиниться в подібній ситуації, не робити вигляд розгубленості і знервованості, головне усміхатись і зробити вигляд, що так і мало бути. За лаштунками зі мною була моя сестра, яка мене підтримувала. 

– Хто робив зачіски та макіяж учасникам заходу?
– Зачіски робили в салоні краси, а макіяж наносили представники фірми Oriflame.

– Захід має промовисту назву: «Показ мод для людей з особливими потребами», тож із якими вадами були учасники дійства?

– Брали участь люди з абсолютно різними нозологіями, зокрема, чимало з порушеннями опорно-рухового апарату, дівчина із синдромом Дауна, хлопець, який пересувається на візку, і я – з вадами зору, а всього нас було одинадцять моделей. 

– Розкажи про глядацьку аудиторію, хто вас підтримував, можливо, хтось із відомих особистостей завітав на вогник?
– Справді, відчувалась підтримка залу, всіх зустрічали гучними оплесками, на адресу кожного лунали компліменти, панувала тепла атмосфера і відчувалось, що глядачам цікаво. Серед присутніх були: заслужена артистка України Марина Одольська, оперна співачка Олена Гребенюк, житомирська поетеса Марія Рудак, дизайнерка Маргарита Козак, керівник шоу-театру «КЛЕМ», заслужений діяч естрадного мистецтва України Олександр Нечаєв та інші. Варто зауважити, що основною метою благодійного показу мод для дітей та молоді з особливими потребами було надання матеріальної підтримки, а також їх соціалізація і адаптація в суспільстві. Організатори вважають, що діти та молодь з особливими потребами теж можуть бути моделями і це може бути їхньою професією.

– Ти цілком адаптована в житті дівчина, тобі легко спілкуватись як з людьми, які мають фізичні вади, так і з тими, хто їх не має. На твою думку, подібні заходи варто проводити з інтеграційною метою?

– Я вважаю, що можна і варто такі заходи проводити, але їх треба узгоджувати як з професійними моделями, так і з учасниками з фізичними вадами. І, на мою думку, моделі з інвалідністю повинні бути вже досвідченими, щоб вони вже знали що, до чого і навіщо. Адже саме для цього і проводяться такі заходи між людьми з особливими потребами.

– Які враження в тебе від цієї події?

– Я багато разів по телебаченню дивилась, як моделі виходять на подіум, здавалось, що все просто і легко. Але коли сама опинилася в якості моделі, то зрозуміла, що все далеко не так. Проведений захід дав мені досвід, я відчула себе впевненішою, розкутішою, зрештою, спробувала щось нове. Гадаю, що подібні дійства повинні відбуватись, адже це й нові знайомства, і поради від експертів і дизайнерів, можливість позбутися сором’язливості і відчуття інакшості. Коли відчуваєш підтримку присутніх, то усвідомлюєш, що все можливо і треба максимально використовувати те, що дарує життя. 

Також Вікторія на згадку про участь у показі мод для дітей та молоді з особливими потребами отримала грошову винагороду, сірі черевики та сукню. Дівчина обіцяє, що обов’язково візьме участь у подібному заході, як тільки з’явиться така можливість.

Поради красуням

Наприкінці розмови Віка поділилася методом, яким вона наносить макіяж, сподіваємось, що дівчатам порада Вікторії знадобиться.

– Коли мені треба нанести туш на вії, я беру щіточку, шукаю краєчок вії, таким чином, прикладаю вію до щіточки і обережненько проводжу по ній. Починаю я з середини вії, можливо, комусь буде легше від носа до краю ока керувати щіточкою, а комусь від краю ока до носа. Головне – вією відчути щіточку і акуратно нанести туш, не потрапивши собі в око і не заплямувати ділянки обличчя навколо ока. Щодо тіней, то накладаю їх лише на вічко, під бровами – ні. Я бажаю всім жінкам виглядати на всі 100%, адже ми того варті! Любіть себе і будьте коханими!

Леона ПОНОМАРЬОВА, 

«Промінь». 

ВІСТІ З ОБЛАСТЕЙ ● ЛЬВІВ

«ДНІ РАННЬОГО ВИЯВЛЕННЯ ГЛАУКОМИ»

У рамках Всесвітнього дня боротьби з глаукомою (6 березня) управління охорони здоров’я Львівської міської ради з 2 до 13 березня 2015 року проводило заходи щодо раннього виявлення та лікування цього захворювання.

У всіх поліклінічних відділеннях міста вчетверте відбувалася  щорічна акція «Дні раннього виявлення глаукоми», впродовж якої жителі міста, з метою профілактики слабозорості та сліпоти, могли виміряти внутрішньоочний тиск. За три роки за результатами акцій виявлено 212 осіб з таким діагнозом. Ці люди мають шанс уникнути ускладнень глаукоми, і, таким чином, покращити якість життя у майбутньому.

– Тому лікарі нашого міста наполегливо запрошують жителів Львова відвідати свою поліклініку, виміряти внутрішньоочний тиск, бо, за умови вчасної діагностики, правильного лікування та виконання усіх рекомендацій офтальмолога, зір при глаукомі можна зберегти, – каже Володимир Зуб, начальник управління охорони здоров’я Львівської міської ради.

За інформацією головного позаштатного спеціаліста управління охорони здоров’я з офтальмології Тетяни Смаль, у Львові нараховується понад три тисячі хворих на глаукому. З них понад 800 осіб на стадіях, коли розвивається незворотна сліпота.

ВИДАТНІ УКРАЇНЦІ

НАРОДЖЕНІ ВЕСНОЮ

Весна – це пора року, яка найбільше оспівана поетами. І вона їх також

любить. Бо чи не дивно, що в один день, 19 березня, зійшли дві зірки

української поезії. Сто двадцять років тому – 1895 року народився Максим Рильський, а 1930 року – Ліна Костенко. 
Дуже багато можна говорити про них, але найкраще про поета можуть розповісти його твори. Тож пропонуємо вам вибрані поезії 
Максима Рильського та Ліни Костенко.

Максим РИЛЬСЬКИЙ

ДИТИНСТВО

На стільці я їду по Сахарі, 

Пелікана з палички стріляю, 

Поринаю в піну Ніагари, 

Океан на трісці пропливаю.

Вчора був я лоцманом. Синіли 

І ревіли темнокосі хвилі, 

А сьогодні я господар вілли, 

Де в саду блукають пави білі.

Взавтра маю їхати в Пампаси, 

Де бізони бродять табунами, 

І складаю їстівні припаси: 

Сухарі, консерви, сир од лами. 

А Ясько готує томагавки

І бурмоче, чистячи гвинтівки,

Що, мовляв, бізон – не для забавки,

А Пампаси – не Криве й не Бровки.

1911–1918 рр.

***
Коли на могилі моїй 

Зелена затужить трава, –

Читатиме хтось ці пісні, 

Нескінчені тихі слова.

І скаже: він жив і горів, – 

А що ж зосталось по йому? 

Чи він не зогнив, як усі? 

Чи ночі розвіяв пітьму?

Читачу! Вглибися у те,

Чим я свою пісню зогрів, 

І, може, почуєш ти щось, 

Що більше од звуків і слів.

І, може, як птах в вишині, 

Побачивши брата свого, 

Затужить твій стомлений дух 

І кине свій клич до мого!

Побачиш ти в пісні моїй 

Луну своїх власних надій... 

Читачу! Поглянь, усміхнись: 

Я твій, я не вмер, я живий! 

1911–1918 рр.

***
Я молодий і чистий, 

Як вічність, молодий. 

Дорога колосиста 

Звивається, мов змій.

Верби зелена гілка,

Як пальмове гілля. 

Співає перепілка, 

Пручається земля.

В селі моєму топлять: 

Ясні дими стоять, 

І пахощі картоплі 

Дітвору веселять.

І дівчина, як парусом, 

Махнула рукавом... 

Нема моєї пари 

В селі і за селом!

Вона за морем синім, 

За бором за старим, 

Вона зрідні пустиням 

Та бурям степовим.

28 липня 1922 р. 

***
Осінь ходить, яблука золотить. 

Я приїхав у незнаний край.

– Чужоземко молодая, хто ти?

– Одгадай.

– Чужоземко, дай води напитись!

– У воді любовне є дання. – 

Я рушницю почепив на віти, 

Я до бука прив’язав коня.

Я дивлюся в вічі – і скорботи 

Листя опада на дно душі. 

Щастя ходить, і серця золотить, 

І в знемозі клонить комиші.

28 липня 1922 р.

***
Поете! Будь собі суддею, 

І в ночі тьми і самоти 

Спинись над власною душею, 

І певний суд вчини над нею, 

І осуди, і не прости.

Устануть свідки темноокі 

Зо дна поблідлої душі, – 

І скажеш їй: у світ широкий 

Іди, не знаючи про спокій, 

І, согрішивши, не гріши.

1922 р.
***
Ні, ні! Прийдешнє – не казарма, 

Не цементовий коридор! 

Сіяє в небі нам недарма 

Золотоокий метеор.

І він черкне щасливу землю, 

І світ наш буде голубим 

Од стін золоченого Кремлю 

До піль, де спить залізний Рим. 

1923 р.

***
Висне небо синє, 

Синє, та не те… 

Я.І. Щоголів

Почорніли заводі в озерах

І ясніші стали разом з тим.

Від листків падучих ніжний шерех

Заплітається в ранковий дим.

Вставлено у вікна другі рами, 

Вата і калина поміж рам, 

Знову стали діти школярами 

І синиця дзвонить школярам.

Ніби на гравюрі Хокусаї, 

Ліс грабовий золотом цвіте, 

Щоголівське небо нависає 

Над землею – «синє, та не те».

У пучок останні квіти зв’яжем, 

Що морозом називають їх... 

Часом можна висловить пейзажем 

Те, для чого слів нема людських.

20 жовтня 1959 р., Київ.

Ліна КОСТЕНКО

***
Коти, зайці, ведмедики, лисиці, 

рожева мавпа і зелений слон, – 

мій зоопарк, і плюшевий, і ситцевий, 

і черепаха, взута в поролон.

Їм в шафі тісно, а куди подіти? 

У світі теж – там криза, там війна. 

І діти виросли, вони уже не діти. 

А я люблю зеленого слона.

Він гарний слон, у квіточки і в цятки. 

Тут навіть є шовковий леопард. 

А вже століття навіть не двадцяте, 

ну, але то вже інший зоопарк.

Там все хтось в когось цілиться наосліп, 
ніякі звірства вже не дивина. 

Великий світ. І діти вже дорослі. 

А я люблю зеленого слона.

27.v.2011 р.
***
Дорогі мої, діамантові! 

Не циганка я, а скажу. 

В кодах нашої хіромантії

бачу лінію пречужу.

Ось тут є вона, тут сховалася, 

тут лаштується до злиття. 

Тут поглинула, тут урвалася, 

тут скалічила нам життя.

Де майбутнє? У траєкторії. 

Де минуле? Було колись. 

Не взолотиш руку історії. 

То, принаймні, хоч схаменись!

17.ІІ.2009 р.

***
Сайгак, тарпан... О як ми легко звикли, 
що ці тварини вже на світі зникли!

Зникають зубри, вивелися коні, 

зникають річечки і оболоні.

Червона качечка і сіра пташка каня, –

і ті вже під загрозою зникання. 

І ті вже під загрозою зникання!

А ми усе звикаєм до звикання.

4.VI.1990 р.
***

Я вам кажу, що цей поет був геній. 

Ви кажете, що ви пили з ним каву. 

Я вам кажу, що то не є суттєве, 

чи ви йому на очі потрапляли. 

Ви кажете: – Історію цікаву 

я розкажу. – Як ви пили з ним каву?! 

Вам більш нічого не було цікаво? 

Тебе ні з ким не треба пити, каво.

27.ІІ.1995 р.

***
Чорна птиця б’є крильми по клавішах. 

Із яких ти упала небес? 

Може, Бах, віки подолавши, 

у твоєму серці воскрес? 

Так зіграти ці фуґи, токати, 

проломивши невидимий мур. 

Жінко-птице, звідки така ти, 

із яких неземних партитур? 

Ти ж не тут, ти все далі й далі, 

ти сама вже не чуєш себе. 

Тільки ожеледь срібних педалей

на землі тримає тебе.

6.Х.1998 р.

Люди з Табулена

Як плив король, якоїсь там династії, 

то поки й видно ще було корму, 

усі його підданці придунайські 

ще й навздогінці кланялись йому.

Лиш табуленці, з тих усіх навколишніх, –

і як таких тримає ще земля?! – 

не те що не стояли там навколішках, 

а навіть не вітали короля.

Ні в слугах не служили, ні в ескорті, 

попихачів вважаючи за тлю. 

Король їх недолюблював, бо горді, 

це ж треба – не коритись королю!

У нього військо, радники, вельможі, 

все у мундирах, в золоті, в плісе. 

А ці якісь окремі і не схожі, 

і власну думку думають про все.

Але в годину найскладніших рішень, 
державних найважливіших проблем – 

не радників питав і не старійшин, 

а посилав гінців у Табулен.

Бо ці придворні – публіка смиренна, 

і кожен дбає тільки про своє. 

Покличте тих – людей із Табулена. 

Ті не злукавлять, скажуть все як є.

29.V.2011 р.

***

До мене в хату заповзла гадюка. 

Кажу: – Сідайте. Кави чи вина? 

Та й не туди, що тут би треба дрюка, 

бо вже по підрах шастає вона.

В її очах болотяна сітчатка, 

її язик – роздвоєне жало. 

Вона ж сичить, сичала і сичатиме 

і розворушить все своє кубло.

Воно ж кишить, і пнеться, і звивається, 

і жалить всіх і вся навперебій. 

Бо це ж гадючки прості, це вульґаріс, 

тут не поможе заклинатель змій.

Кому ж таке потрібно страховидло, 

що розвело круг себе мошкару? 

Пора сказати: – Все. Кінець. Набридло. 
Тепер вже, пані, Здвиження. В нору!

16.Х.1999 р.
***

Домовичкам незатишно у місті. 

Нема горища й комина. А ніч. 

Немає хати, що їй років двісті, 

і не зітхає челюстями піч.

Нема колиски, щоб поколихати, 

а як і є, то зовсім не така. 

І навіть сон не ходить коло хати 

і не співає «люлі» і «Котка».

На Страсть не пишуть хрестика свічками. 

З екранів щось стріляє і реве. 

Біда сьогодні буть домовичками, 

у інтер’єрах казка не живе.

17.І.2003 р.
***

Ми хочем тиші, хочем храмів. 

Ми хочем музики й садів. 

А всі залежимо від хамів, 

від хрунів, хряків і вождів.

Ми всі залежимо від хамів! 

Від їхніх кланів і сваволь. 

У нас немає наших храмів, 

у нас немає наших доль.

Нас убиває їхній атом.

А їх все більше, їх орда.

Ми що не виборем, то втратим,

і в цьому вся наша біда.

24.ХІ. 2006 р.

АНОНСИ НАШОГО САЙТУ

«ЗАКЛИК» № 3, березень 2015 р.

Зі сторінок «ЗАКЛИКу» № 3, 2015 р.  дізнаєтеся про дівчину з Тяньцзіня, яка, долаючи труднощі, займається улюбленою справою, і чому румунське містечко Бузеску називають Беверлі-Хіллз № 2. Для любителів поезії – вірші двох видатних українських поетів, що народилися в один день, а поради психолога щодо «ревізії» стосунків з іншими людьми, вважаємо, всім не завадять. Цікаві й різноманітні матеріали – у рубриці «Жіночий світ», присвяченій святу 8 Березня.

«ШКОЛЯР» №3, березень 2015 р.
Перший весняний номер журналу відкривають «Нетрадиційні свята у березні». У рубриці «Між нами, школярами» юні читачі діляться своїми роздумами і враженнями: крик душі висловив у своєму вірші «Мої мрії» третьокласник з м. Слов’янська, а учні Київської школи-інтернату № 5 розповіли про цікавий шкільний літературний вечір, присвячений пам’яті В. Нестайка.

З ювілейним двадцятим конкурсом читців за Брайлем, що пройшов у бібліотеці ім. Т.Г. Шевченка Українського Товариства сліпих у Львові, в якому взяли участь учні школи-інтернату № 100, ознайомить матеріал «Читаємо шрифтом Брайля».

Про формат невимушених зустрічей і душевне спілкування молоді з різними формами інвалідності розповість стаття «Серцебиття в унісон».

А от історію виникнення і деякі цікаві факти, пов’язані зі святом 8 Березня, ви довідаєтеся з однойменного матеріалу.

Про дитинство кошового отамана Запорозької Січі прочитаєте у розділах повісті М. Морозенко «Іван Сірко, великий характерник».

Пам’яті знаного українського музиканта, телеведучого і шоумена Кузьми Скрябіна, чию тяжку і трагічну втрату ми зовсім нещодавно пережили, присвячене «Зоряне рандеву».

Про великого португальського футболіста, володаря трьох «Золотих м’ячів» Кріштіану Роналду йтиметься у «Спортивній орбіті».

У «Клубі «Тинейджер» можна довідатися дещо про соціальні мережі, а поданий тест допоможе дівчатам визначитися, чи задоволені вони собою. 

У «Літкафе» читач знову зустрінеться з героями шкільного роману В. Бердта «Мій друг Юрко Циркуль та інші».

Рубрика «Природа навколо нас» знайомить з пернатими мешканцями наших лісів. 

Настала весна. Дівчата почали дедалі частіше заглядати у люстерко. Отже, їм стануть в нагоді деякі тонкощі щодо макіяжу («Як стати красунею»).

«Домовичок», як завжди, ділиться з читачами смачними й оригінальними рецептами.

Читайте й пізнавайте! 

ЛАСКАВО ПРОСИМО НА НАШ САЙТ!

Так, без сторінки у мережі

Ніхто вже нині не живе; 
По океану Інтернету

Й наш корабель тепер пливе!

Редакція повідомляє, що тепер наша газета має власний сайт, на якому розміщуються як матеріали, надруковані  на шпальтах  газети, так і  ті, що з тих чи інших причин ми не змогли опублікувати. 

Чекаємо вас на zaklyk.org.ua
