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Президія Центрального правління УТОСу повідомляє, що 16 квітня 2015 року, об 11 годині в приміщенні Методичного центру ЦП УТОСу відбудеться черговий, ІX пленум Центрального правління Українського товариства сліпих.

На розгляд ІX пленуму виносяться такі питання:

1. Про результати діяльності Українського товариства сліпих за 2014 рік та першочергові завдання на поточний рік (доповідач – голова ЦП УТОСу В.М. Більчич).

2. Про виконання бюджету Українського товариства сліпих за 2014 рік та затвердження бюджету УТОСу на 2015 рік (доповідач – головний бухгалтер Центрального правління УТОСу Г.В. Ісаєва).

3. Про роботу Президії ЦП УТОСу з 17.09.2014 р. по 16.04.2015 р. між VIII i IX пленумами (інформація начальника економічного відділу ЦП УТОСу О.Ф. Лебедєвої).

4. Про проведення у 2016 році чергового, XVII з’їзду Українського товариства сліпих (доповідач – голова ЦП УТОСу В.М. Більчич).

У ПРЕЗИДІЇ ЦЕНТРАЛЬНОГО ПРАВЛІННЯ УТОСу

Народна мудрість каже, що «весняний день рік годує». Ця сентенція залишається актуальною не лише для аграріїв. Низкою важливих рішень, які мають вплинути на майбутнє товариства, було ознаменовано 18 березня цього року, коли відбулося засідання президії ЦП УТОСу.

Так, Постанова за № 3–4р. «Про додаткові заходи з виконання статутних завдань УТОСу» зобов’язує голів обласних організацій підтримувати співпрацю із народними депутатами України, депутатами місцевих рад, активно слідкувати за законодавчими ініціативами, надавати пропозиції «щодо тих проектів, які стосуються прав та інтересів членів УТОСу, інвалідів по зору», інформувати про зміни у законодавстві. 

Цією ж постановою голів обласних організацій УТОСу зобов’язано здійснювати постійний контроль діяльності ПО, спрямованої на «поліпшення матеріального забезпечення членів УТОСу, надання реабілітаційних послуг, вирішення правових питань». Контроль за виконанням цієї постанови покладено на заступника голови ЦП УТОСу О.М. Осадчого.

Нема необхідності нагадувати, що у наш час успішна самореалізація будь-якої особистості неможлива без оволодіння комп’ютером та тими унікальними можливостями, які надають сучасні інформаційні ресурси. Тож більш ніж своєчасною є постанова за № 3–34р. «Про організаційні заходи підвищення рівня інформаційного забезпечення інвалідів по зору». 

Постановою за №3–6 офіційно підбито підсумки огляду-конкурсу «На кращу роботу обласних організацій УТОСу із соціального захисту інвалідів по зору» за 2014 рік. Переможцем у конкурсі стала Чернівецька обласна організація, голова правління І.С. Фестрига, інструктор Л.І. Веленчук. Друге місце у Дніпропетровської області, голова правління обласної організації В.Г. Горбенко, інструктор Л.А. Лимар. Третє місце розділили між собою волиняни, голова правління обласної організації Ю.П. Симончук, інструктор А.С. Прох, та львів’яни, голова Л.Д. Кукуруза, інструктор Л.Т. Павлюк.

Проведення подібних конкурсів корисне, оскільки стимулює активність роботи правлінь організацій товариства на усіх рівнях. У тексті постанови названі також первинні організації, які перемогли в обласних змаганнях. У постанові наведено низку конкретних цифр, які свідчать про складне становище товариства, тож на особливу повагу заслуговують люди, які реально працюють і домагаються успіху у такі важкі часи. Цією ж постановою оголошено про проведення огляду-конкурсу «на кращу  роботу обласних організацій УТОСу із соціального захисту інвалідів по зору» і у нинішньому році.

Підбито також підсумки іншого огляду-конкурсу «на кращу організацію бібліотечної справи в Українському товаристві сліпих за 2014 рік», постанова за № 3–8. В огляді-конкурсі взяли участь 54 бібліотеки, що становить 69 % від загальної кількості. Переможцем у змаганні стала бібліотека Одеського УВП (завідуюча Є.В. Єрмоліна). На другому місці – бібліотека Івано-Франківського УВП (завідуюча О.Я. Кшанова). І третє місце у бібліотеки Рівненського УВП (зав. Ю.П. Озарчук).

Постанова зобов’язує керівників усіх рівнів сприяти діяльності бібліотек, вишукувати кошти для придбання літератури. Постановою оголошено проведення огляду-конкурсу на кращу організацію бібліотечної справи у 2015 році.

Затверджено і постанову за № 37 «Про хід підготовки Боярського будинку відпочинку УТОСу до оздоровчого сезону 2015 року». Ну що ж, працювати потрібно, але ж і відпочити теж треба.

ЗАКОНОДАВСТВО

ПРО ПІЛЬГОВИЙ ПРОЇЗД У ПРИМІСЬКОМУ ТРАНСПОРТІ

Законом України «Про внесення змін та визнання такими, що втратили чинність, деяких законодавчих актів України» від 28 грудня 2014 року за № 76-VIII скасовано пільговий проїзд для осіб з інвалідністю у приміському транспорті. 

Неоднозначним стало питання набуття чинності цієї норми щодо позбавлення пільг на проїзд осіб з інвалідністю, оскільки, згідно з пунктом 1 прикінцевих положень цього Закону, він набирає чинності з 1 січня 2015 року, а згідно з пунктом 11 прикінцевих положень цього ж Закону норми цього Закону в частині позбавлення пільг на проїзд окремих категорій громадян набувають чинності з 1 червня 2015 року, крім норм щодо забезпечення пільговим проїздом інвалідів I та II груп, дітей-інвалідів, дітей-сиріт, дітей, позбавлених батьківського піклування, учнів із малозабезпечених сімей та осіб, які їх супроводжують і які супроводжують інваліда I групи, учасників бойових дій. 

На практиці фактично скасування пільгового проїзду щодо осіб з інвалідністю у приміському транспорті з 1 січня 2015 року не відбулось, якщо не брати до уваги численні факти порушення самими автомобільними перевізниками норм законодавства щодо права на пільговий проїзд, але ці порушення мали місце і до прийняття зазначеного Закону. Чи набудуть чинності норми цього Закону в частині позбавлення пільг на проїзд у приміському транспорті осіб з інвалідністю з 1 червня 2015 року – теж остаточно не зрозуміло, враховуючи те, що, згідно з пунктом 11 прикінцевих положень цього Закону, осіб з інвалідністю, принаймні I та II груп, і дітей-інвалідів такі зміни нібито мають обійти стороною, якщо до того часу не будуть прийняті якісь інші рішення.

Позафракційним народним депутатом України Сергієм Міщенком, який був обраний у виборчому окрузі № 98, 28 січня 2015 року було зареєстровано у Верховній Раді України законопроект за №1872 про внесення змін до окремих законів України (щодо поновлення безкоштовного проїзду пенсіонерам, учасникам війни, інвалідам та іншим категоріям громадян). 

Цей законопроект, зокрема, передбачає відновлення права на пільговий проїзд для осіб з інвалідністю у приміському транспорті, шляхом викладення частини другої та третьої статті 38-1 Закону України «Про основи соціальної захищеності інвалідів в Україні» в такій редакції, якою вона була до прийняття Закону України «Про внесення змін та визнання такими, що втратили чинність, деяких законодавчих актів України» від 28 грудня 2014 року. 

Г. ЄВСЄВ’ЄВ,

«Промінь».

ПРОБЛЕМИ ІНВАЛІДНОСТІ В УКРАЇНІ

РАННЄ ВТРУЧАННЯ ДОПОМОЖЕ ЗАПОБІГТИ РОЗВИТКУ ІНВАЛІДНОСТІ
Перший заступник Міністра соціальної політики Василь Шевченко 19 березня провів зустріч із представниками Фонду «SOFT Tulip» з Нідерландів.

У заході взяли участь директор Фонду «SOFT Tulip» Ерік Блюмкольк, виконавчий директор Національної Асамблеї інвалідів України Наталія Скрипка, Президент Благодійного фонду «Інститут раннього втручання» для дітей з порушеннями розвитку та дітей-інвалідів Ганна Кукуруза та інші.

Василь Шевченко зазначив, що сьогодні проблема інвалідності в України набуває особливої актуальності, оскільки збільшується кількість людей, які отримали поранення  та каліцтва у зв’язку з воєнними діями на Донбасі.

«В ситуації, що склалася, роль Міністерства соціальної політики України особливо важлива при розвитку системи раннього втручання, оскільки необхідно посилити соціальний блок у сфері раннього втручання  та скоординувати його з медичним і освітнім блоками. Вивчення передового європейського та світового досвіду, а також співпраця з державними та недержавними структурами європейських країн допоможе Україні розробити власну модель», – додав В. Шевченко.

Під час зустрічі перший заступник Міністра зауважив, що на сьогодні функціонують 152 реабілітаційні установи (у тому числі 141 центр соціальної реабілітації дітей-інвалідів, 16 з яких на цей час знаходяться на непідконтрольній українській владі території), в яких робота спрямована на збереження сімейних і соціальних зв’язків. Крім того, громадськими організаціями створено 88 недержавних реабілітаційних установ. Щорічно в таких установах отримують реабілітаційні послуги близько 18 тис. дітей з інвалідністю, майже 1,5 тис. дітей інтегруються в загальноосвітні заклади.

«На жаль, дитяча інвалідність в Україні навіть на фоні зниження показника народжуваності має стійку тенденцію до зростання. Головні причини інвалідності – органічні ураження нервової системи, хвороби сенсорних органів, психічні розлади та вроджені вади розвитку», – зауважив В. Шевченко.

Присутній на зустрічі директор Департаменту захисту прав дітей та усиновлення Руслан Колбаса акцентував увагу на тому, що нинішній етап розвитку нашого суспільства потребує запровадження нових, прогресивних підходів. На його думку, найбільш ефективна й оптимальна рання соціальна реабілітація дітей з інвалідністю – безпосередня участь сім’ї та інших членів родини дитини.

«Впровадження методик раннього втручання та якісних реабілітаційних послуг на ранньому етапі розвитку дитини, перегляд нормативно-правової бази України в цьому напрямку та забезпечення координації дій зацікавлених сторін дасть можливість вирішити ці проблеми», – констатував Василь Шевченко.

Ерік Блюмкольк зазначив, що представники Фонду «SOFT Tulip» готові надати послуги та виступити в якості експертів з раннього втручання, маючи багатосторонній досвід роботи з інвалідами, людьми похилого віку та з порушенням психічного здоров’я.

«Починаючи з 2006 року ми постійно співпрацюємо з урядовцями України. Проводячи тренінги, стаємо свідками помітних позитивних змін і зростання рівня надання послуг з раннього втручання. Вивчивши всі наявні проблеми та ситуацію у цьому напрямку, ми готові запропонувати 4 різні моделі та підходи з впровадження раннього втручання. Є низка відомств і міжнародних організацій, які разом зі Світовим банком готові підтримати програму», – повідомив директор Фонду «SOFT Tulip» Ерік Блюмкольк.

Він зауважив, що всі зазначені організації спроможні підтримати Міністерство соціальної політики та виділити ресурси для реформування системи надання послуг щодо розбудови механізму раннього втручання.

Василь Шевченко подякував представникам Фонду «SOFT Tulip» за багаторічну  плідну співпрацю з Міністерством соціальної політики, запропонувавши провести наступну зустріч у розширеному колі, разом із представниками Світового банку та регіональних  центрів соціального захисту задля детального обговорення програми та координації спільних дій у подальшому.

РЕАБІЛІТАЦІЯ

ПРОТЕЗИ МАЮТЬ БУТИ ДОСТУПНІШИМИ ДЛЯ ІНВАЛІДІВ

Шляхи покращення вітчизняного протезування

шукали фахівці, інваліди і громадськість.

Питання сучасного розвитку та вдосконалення українського протезування сьогодні як ніколи актуальне. У цьому році протезування потребують 500 тисяч людей, у тому числі й поранені учасники АТО. На забезпечення видатків бюджетної програми «Заходи із соціальної, трудової та професійної реабілітації інвалідів» за напрямком «Забезпечення окремих категорій населення України технічними та іншими засобами реабілітації» в бюджеті на 2015 рік виділено понад 817 мільйонів гривень.

Здавалося б, і кошти держава надає, і по всій країні діють підприємства, на яких працюють спеціалісти. Тобто є всі необхідні умови, щоб вітчизняна протезна галузь могла надавати людям з інвалідністю якісні та зручні вироби, які інваліди, до того ж, мають право отримувати безкоштовно, за рахунок держави. Та все одно чимало клієнтів не дуже бажають користуватися українськими протезами чи візками і замовляють їх за кордоном.

Причини недовіри до вітчизняних засобів реабілітації та можливості виправлення цієї ситуації обговорювали нещодавно у Києві на засіданні круглого столу «Досягнення та проблеми протезування в Україні». Учасниками заходу були представники Міністерства соціальної політики України, Фонду соціального захисту інвалідів, люди з особливими потребами, воїни з АТО, члени громадських організацій та ін.

– Вітчизняна протезна галузь відіграє важливу роль, особливо сьогодні, у зв’язку з бойовими діями на сході нашої країни. Адже кількість осіб, які потребують протезування, через ці події значно зросла, – зазначив у своєму виступі директор Фонду соцзахисту інвалідів Сергій Артюх. – Наші спеціалісти мають можливість і готові надавати послуги з протезування. Вітчизняна продукція практично не поступається закордонним аналогам. А наші люди, можливо, не розуміють, що допомога, отримана із Заходу, є одноразовою, а користуючись українськими засобами реабілітації, вони мають змогу проходити багаторазові консультації, замінювати протез чи візок або підганяти їх у зв’язку зі змінами тіла тощо.

За ініціативи Мінсоцполітики України та Фонду соцзахисту інвалідів разом із державними та казенними протезно-ортопедичними підприємствами розроблено і впроваджено на 2015 рік низку заходів, спрямованих на забезпечення осіб, що постраждали в ході АТО, необхідними технічними засобами реабілітації. Ці заходи передбачають співпрацю з медичними закладами, де виявляють учасників АТО, проводять з ними інформаційно-роз’яснювальну роботу щодо забезпечення їх протезною продукцією. Таким чином, за період проведення бойових дій на Донбасі протезно-ортопедичну допомогу отримали п’ятдесят воїнів, більша частина яких була забезпечена виробами саме казенних і державних протезно-ортопедичних підприємств. 

У зв’язку з минулорічними змінами до Закону України «Про реабілітацію інвалідів в Україні», незважаючи на те, що для поліпшення якості виробів вартість збільшено до трикратної вартості граничної ціни, яка затверджена на ці вироби, для воїнів АТО передбачено протезування безкоштовне та без встановлення їм інвалідності. 

– Мабуть, наша протезна галузь виготовляє сучасні, зручні вироби для інвалідів, але, насправді, одержати їх надто складно, – ділиться наболілим учасник АТО Олександр Кікін. – Я веду активний спосіб життя і мені потрібен мобільний візок. З минулого року я не можу його отримати. По-перше, такого, як я хотів би, взагалі немає у переліку протезно-ортопедичних виробів, а по-друге, я зіткнувся з проходженням комісій, перекомісій, збиранням купи паперів – з моїми скаліченими ногами це здійснити фізично дуже важко. До того ж, нам необхідна реабілітація, яка в нас теж не здійснюється належним чином. Та й статус учасника АТО я, як доброволець, досі не можу отримати, бо законопроект із цього питання ніяк не можуть прийняти. Таке ставлення та бюрократичні перепони і змушують наших інвалідів, зокрема воїнів АТО, звертатися по допомогу закордон.

Обговорення питання учасниками круглого столу показало, що, дійсно, слід переглянути систему отримання технічних засобів реабілітації, зробити її доступнішою. Чому б не створити єдину базу даних про інвалідів, надати їм супровід, щоб полегшити збирання документів чи візити до різних установ тощо? Важливо звернути увагу й на реабілітацію інвалідів, особливо воїнів АТО. Вона має здійснюватись до протезування, в момент протезування і після нього. Людину треба підготувати психологічно і фізично до того, що в неї будуть штучні кінцівки, навчити протезами користуватися та з ними жити. Реабілітація – це тривалий і складний процес, для якого необхідні спеціальні заклади, належні умови й досвідчені фахівці…

– Ми враховуємо всі недоліки та шукатимемо шляхи їх вирішення. Але першими важливими кроками щодо покращення роботи нашої протезної галузі та її більшої доступності й відкритості для користувачів з інвалідністю, – наголосив Сергій Артюх, – це здійснення керівниками протезно-ортопедичних підприємств активнішої роботи в інформаційному просторі, висвітлення своєї діяльності, і демонстрації якості своєї продукції. Також потрібно тісно співпрацювати з лікарнями, управліннями соцзахисту населення, громадськими організаціями інвалідів. 

Наталка ЩЕРБАНЬ,

«Промінь».

ПРО ПЕРЕКЛАД КОНВЕНЦІЇ ООН

В Україні вже досить тривалий час точиться дискусія щодо невідповідності україномовного офіційного перекладу назви та тексту ратифікованої Україною у 2009 році Конвенції ООН про права інвалідів оригіналу міжнародного договору англійською мовою.

Окрім того, вітчизняні громадські організації, які займаються захистом прав людей з інвалідністю, наголошують, що використання стосовно зазначеної категорії громадян терміну «інвалід» є дискримінаційним, оскільки робить наголос на наявності у відповідної особи порушень певних функцій.

З метою ухвалення узгодженого рішення щодо правильності перекладу українською мовою словосполучення «persons with disabilities» Мінсоцполітики звернулося до виконуючого обов’язки Координатора системи ООН в Україні, Постійного представника Програми розвитку ООН в Україні пана Тойберг-Франдзена з проханням надати консультацію з цього питання.

Оскільки зазначене питання включає правові аспекти, то виконуючий обов’язки Координатора системи ООН в Україні, Постійний представник Програми розвитку ООН в Україні пан Тойберг-Франдзен направив з цього приводу запит до Комітету ООН з прав людей з інвалідністю. З Комітету листом від 06.02.2015 було повідомлено, що використання української термінології, що визначає людей з інвалідністю як «інвалідів» або «людей з обмеженими можливостями» не відповідає цілям Конвенції.

Голова Комітету з прав людей з інвалідністю, професор Марія Соледад Сістернас Рейс у відповіді обґрунтовує цей висновок існуючою судовою практикою, принципами Конвенції. Вона зазначила, що Конвенція розглядає інвалідність у моделі прав людини, згідно з якою інвалідність є результатом взаємодії, що відбувається між людьми, які мають порушення здоров’я, і різними бар’єрами, що можуть заважати їхній повній та ефективній участі в житті суспільства нарівні з іншими. Комітет неодноразово наголошував, що термінологія, яка використовується щодо людей з інвалідністю повинна відображати цю нову парадигму, закріплену в Конвенції.

Враховуючи вищевикладене, Мінсоцполітики звернулося до Кабміну з проханням доручити МЗС внести зміни до україномовного офіційного перекладу Конвенції ООН про права інвалідів. Кабмін України доручив МЗС, Мінсоцполітики та Мін’юсту розглянути зазначене питання.

ЯК ТАМ ЗА ПЕРЕКОПОМ?

Вже пройшов рік з того часу, коли, внаслідок відомих подій,

Кримський півострів був анексований Російською Федерацією.

Не будемо заглиблюватися у політичну складову цієї болючої

проблеми, бо впевнені, що ви, шановний читачу,

й самі добре знайомі з нею.

За Перекопом залишилися тисячі наших товаришів, членів Українського товариства сліпих. То як же живеться їм зараз у Криму? Що приніс їм рік під російським триколором? Багато чого розповідають про життя у Криму, яке має чимало цікавих нюансів. Та ми зупинимось саме на долі кримських осередків та підприємств Українського товариства сліпих. 

На початку 2014 року до складу місцевої організації УТОСу входило понад дві тисячі кримчан, з яких 771 людина працювала на підприємствах Товариства. Довгі роки Сімферопольське УВО та Керченське УВП посідали перші місця серед усіх підприємств системи. 

2 квітня 2014 року під головуванням президента Всеросійського товариства сліпих (ВТС) О.Я. Неумивакіна відбулося засідання ЦП товариства, на яке прибуло керівництво кримської організації сліпих, на чолі з головою В.Н. Павленком. У своєму виступі він офіційно повідомив про затверджене розширеним засіданням Кримської організації сліпих звернення до ЦП ВТС про прийняття до складу Всеросійського товариства сліпих…

Звичайно, за цим зверненням ухвалили позитивне рішення. Було затверджено постанову про створення Кримської республіканської організації ВТС, а також створено комісію на час перехідного періоду з організаційних, майнових та фінансових питань, пов’язаних зі створенням кримського осередку ВТС.  

Дійсно, перехідний період завжди є важким, ставить перед керівництвом низку жорстких питань та проблем. Та доволі несподіваним виявилось те, що чи не найголовнішою проблемою для нового керівництва стало… Сімферопольське УВО. Тривалий час воно було найкращим у системі УТОСу. На ньому працювало близько тисячі людей, з них  шістсот – інваліди по зору. Пластмасові кришки, пробки, алюмінієві ковпачки, пакети, що виробляли на підприємствах УВО, користувалися попитом. Директор УВО, Едуард Львович Брославський, був одним із найавторитетніших керівників. Однак влітку минулого року УВО почало буквально розвалюватися на очах. Припинилася реалізація продукції, почалися проблеми із заробітною платнею і навіть масові звільнення працівників, зокрема й інвалідів по зору. Дирекція пояснювала це явище розривом зв’язків з Україною, зниженням кількості відпочиваючих у Криму тощо. На центральних телеканалах Росії почали з’являтися пропагандистські сюжети про Сімферопольське УВО. 

Широкого розголосу набув невдалий візит на це підприємство в.о. прем’єра Криму С. Аксьонова 20 серпня минулого року, який ініціював перевірки на підприємстві, що нібито встановили факт зловживань на суму тридцять чотири мільйони російських рублів. Звичайно, після цього старе керівництво на чолі із Е.Л. Брославським не могло залишатися на своїх місцях. У ситуацію були змушені втрутитися не лише ЦП ВТС, але навіть федеральний уряд Росії. Невдовзі уряд С. Аксьонова просто націоналізував усі колишні підприємства УТОСу, мовляв, не вмієте собі ради дати – допоможемо.    

Дійсно, за дорученням уряду Росії від 12 грудня минулого року, влада Криму заявила, що готується підписання договору про передачу в безкоштовне користування кримським осередкам ВТС підприємств. 

Після низки консультацій 2 березня цього року у Сімферополі було підписано договір між Міністерством майнових та земельних відносин республіки Крим та ВТС про передачу в користування без передачі права власності Сімферопольського УВО «Кримпласт», підприємства об’єднання громадян «Керченське УВП» «Крим-пак» та Ялтинського УВП, що нібито дозволяло зберегти більше шестисот робочих місць для інвалідів по зору. 

На деяких Інтернет-ресурсах цей договір називають орендним. Маємо зазначити, що це не звичайна  оренда. Бо договір не передбачає стягнення будь-якої платні з колективів інвалідів за користування виробництвом. Але це означає, що уряд Криму буде власником підприємств, і як він зазначає, що, мовляв, ніякий спритник не зможе обдурити інвалідів і покласти підприємство до власної кишені. Принаймні так звучить офіційне пояснення цієї колізії. 

Що ж, будемо сподіватися, що наміри пана С. Аксьонова та його оточення щодо незрячих дійсно добрі й життя не підкине їм нових неприємних сюрпризів. Бо що нам залишається в такій ситуації, окрім надії?

Треба зазначити, що керівництво Цент-рального Правління УТОСу не залишається осторонь від ситуації, яка склалася у Криму з організаціями та підприємствами, що були засновані УТОСом. Це питання неодноразово обговорювалося на Президії Центрального правління УТОСу, його члени навіть їздили до Криму, зверталися з листами до Кабінету Міністрів України про протизаконні дії РФ.

У березні цього року Міністерство юстиції України проінформувало УТОС, що надана інформація була взята до відома Міністерством та буде використана під час міждержавного судового розгляду в Європейському суді, як приклад порушення прав юридичних осіб на окупованих територіях. Мін’юст надав також  роз’яснення УТОСу, що Товариство може самостійно звернутися до Європейського суду за захистом своїх прав. Про розвиток подій з цього питання ми будемо інформувати надалі.

Влас. кор.
ТЕХНІЧНІ ДОСЯГНЕННЯ – ІНВАЛІДАМ

СЕНСОРНІ СМАРТФОНИ ДЛЯ НЕЗРЯЧИХ

Наука та техніка прогресують, постійно впроваджуються нові моделі та механізми в техніці, якою ми всі вже звикли користуватися. Хочеш чи не хочеш, а треба рухатися в ногу з часом, бо обійтися без зручних та необхідних побутових технічних речей ми вже не в змозі. Та раптом несподіванка!

На пристроях замість кнопок з’являється сенсорна панель керування. Як у таких випадках бути людям з вадами зору?

Перш за все – не впадати у розпач, вихід завжди є.

По-друге, при бажанні до всього можна пристосуватися.

Повірте, ви не один, хто опинився в, здавалося б, безвихідній ситуації.

Як пристосуватися та опанувати смарт-фон із сенсорною панеллю керування, ми дізнавались у викладача курсів з навчання роботі з сенсорними смартфонами Костянтина Бруля.

– Які моделі смартфонів ви порадили б користувачам, що мають вади зору?

– Перш за все, хочу зауважити, що тим, хто опанував комп’ютер, легко буде навчитися користуватися будь-якою моделлю смартфона. Власне, щодо моделі смартфона, я виокремив два основні критерії – версія Android має бути не меншою ніж 4.2 та відеокамера повинна бути не гіршою ніж 5 мегапікселів з автофоку-сом, – це дає можливість розпізнавати тексти, грошові купюри, малюнки. 

Зазначу, що в дорогих телефонах одразу встановлено озвучені програми і вони простіші в управлінні, ніж програми для телефонів, які коштують дешевше. Вони легко встановлюються та налаштовуються для озвучення всього, що відбувається на дисплеї. Зауважу, що в занадто дешевих телефонах неякісні екрани й ними важче користуватися, вони, так би мовити, «неслухняні» в користуванні. 

– Розкажіть, як встановлювати озвучені програми на смартфонах?
– У більшості випадків програму ек-ранного доступу TalkBack вже встановлено в смартфоні, принаймні, починаючи з версії Android 4.27. 

Також цю програму безкоштовно можна завантажити з РlayМarket. Після завантаження програму треба активувати, далі все залежить від синтезатора мови, бо часто буває так, що він працює лише при підключенні до Інтернету. В такому разі треба встановити автономний російськомовний синтезатор Mylena, який працюватиме незалежно від наявності Wi-Fi. 

Щодо україномовних синтезаторів, зараз існує лише один безкоштовний синтезатор Capitan, також є україномовний Newfon, але він платний. 

Після встановлення синтезатора треба перевірити, як озвучується клавіатура, для цього необхідно увійти в систему, де треба вводити текст. 

На екрані з’являється намальована віртуальна клавіатура. Користувач водить пальцем по літерах, і якщо вони нормально озвучуються та спрацьовують при відпусканні пальця, значить, клавіатура налаштована правильно. 

Якщо літери не озвучуються або від-разу вводяться при натисканні пальцем, – потрібно змінити програму клавіатури, треба, також, протестувати номеронабирач. Для цього слід відкрити програму «Телефон», викликати номеронабирач, після цього на екрані з’являються цифри. 

Якісний номеронабирач повинен називати цифри при підведенні пальця до тієї чи іншої цифри і спрацьовувати не відразу, а при подвійному натисканні, або коли палець прибирається від цифри. 

Якщо номеронабирач не працює за такою схемою, встановіть іншу програму для набору номера. Також слід зайти в налаштування програми TalkBack і обрати для себе необхідні налаштування, наприклад, вимкнути вібрацію, зайві звуки, підказки тощо, тобто, кожен налаштовує для себе зручний режим озвучення.

– Чи важко навчитися користуватися сенсорною клавіатурою? Що може викликати найбільші труднощі?

– Найважче при користуванні сенсорною панеллю – довести до автоматизму рухи пальців на дисплеї гаджета. Я спо-чатку сам їх плутав, не міг запам’ятати, але протягом кількох місяців усе владналося.

– Які нові можливості з’являються у користувача цього гаджета?

– Як зазначалося вище, за допомогою цього гаджета можна розпізнавати малюнки, грошові купюри, також є програма GPS-навігації, яка адаптована для незрячих (Osmand), також можна працювати з Google-картами. 

Є низка програм-асистентів, тобто програм, керування якими здійснюється голосом. Такі програми містять і виконують близько 10–15 команд, наприклад, «Подзвонити мамі», «Відправити повідомлення сестрі», ці програми можуть відповісти на запитання «Котра година?», виконати функцію калькулятора, синоптика тощо. Такі смартфони мають зручні мовні програми-перекладачі, керувати якими також можна за допомогою голосу, тобто спочатку користувач обирає мову, з якої треба перекласти певний текст чи слово, а потім обирає мову, якою треба здійснити переклад. 

– Це перша група охочих, які відвідують курси опанування сенсорними смартфонами. В подальшому ці курси роботу продовжать?
– Так, це другий проект після основ комп’ютерної грамотності. Наш курс «Сенсорні смартфони» триває 4 місяці, заняття тричі на тиждень. Гадаю, що в подальшому ми також будемо набирати охочих навчитися користуватися сенсорними телефонами і курси триватимуть. У нас групи невеликі – 8–10 осіб. Поки ці курси будуть актуальними, доти ми їх і будемо проводити.

– Для тих, хто мешкає не в Києві, або не має часу ходити на курси, – де можна знайти довідковий матеріал, щоб самому навчитися користуватися сенсорним смартфоном?

– Матеріалів, насправді, чимало. Зокрема, необхідну та корисну інформацію можна прочитати на сайтах www.blinddroid.ru та www.tiflocomp.ru

Л. ПОНОМАРЬОВА,

«Промінь».
СПОРТИВНА РЕАБІЛІТАЦІЯ

НА ЛИЖАХ ВЕСНІ НАЗУСТРІЧ!

Наприкінці зими, 24 лютого, коли подих весни стає дедалі відчутнішим, на базі Західного реабілітаційно-спортивного центру НКСІУ, що у с. Яворів на Львівщині, стартував реабілітаційно-спортивний збір (РСЗ) інвалідів по зору. Двадцятьом чоловікам та жінкам, з яких тринадцять тотально незрячі, випала чудова нагода провести зиму й зустріти весну у мальовничих карпатських горах і водночас пройти курс корисної фізичної реабілітації. Захід зібрав і об’єднав незрячих майже з усіх куточків України: Київщини та Харківщини, Донеччини й Луганщини, Дніпропетровщини, Одещини та Херсонщини; з Житомирщини та Волині, із Львівщини, Івано-Франківщини, Тернопільщини та Чернівців.

Такі збори проводяться з метою інтеграції людей з інвалідністю у суспільство із застосуванням засобів фізичної культури і спорту, підвищення їхньої рухової активності та набуття ними навичок перебування в нестандартних умовах. Протягом 14 днів проводилась величезна спортивно-оздоровча і культурна програма. День реабілітантів обов’язково починався з ранкової гімнастики. Постійно працював тренажерний зал, де відбувалися заняття з легкої атлетики. Незабутнім було й орієнтування у просторі гірською місцевістю. А вечорами на всіх чекали веселі й цікаві культурно-масові заходи. Також учасники мали змогу взяти участь у соціально-психологічних та юридично-правових тренінгах. 

Та основним напрямком реабілітації стали освоєння бігових та гірських лиж. Для цього організаторами збору була створена та облаштована спеціальна траса для лижників-початківців з інвалідністю по зору. Щоденно реабілітанти мали змогу здобувати навички ходіння на лижах. Захопливою подією для всіх став підйом на канатній дорозі. Також була унікальна можливість спробувати свої сили у стрільбі зі спеціального обладнання паралімпійців-біатлоністів, які теж під час збору перебували у центрі на тренуванні. 

– Мені дуже сподобалась фізична реабілітація, яку я пройшов під час цього збору, – ділиться враженнями реабілітант з Києва Руслан Рубель. – Приємно вразила створена у центрі доступність і безбар’єрність для незрячих. Це і озвучені ліфти, і контрасні написи, і маячки, і, взагалі, комфортні та зручні умови для проживання. Але головне те, що цей захід допоміг нам підтримати свій фізичний стан, надав можливість покататися на лижах. Бо саме цей вид спорту розвиває й активізує наші рухи. Це особливо потрібно та корисно для незрячих людей, які здебільшого ведуть інертний і малорухливий спосіб життя. 

Для повноцінного процесу реабілітації та здобуття необхідних навичок тренерами створювались умови, максимально наближені до реального життя. Кожна хвилина, проведена в реабілітаційному зборі, стала для незрячих учасників хорошою школою для здобуття досвіду. Це і вміння орієнтуватись у просторі, ходити та кататися на лижах, займатися спортом, адаптуватись до різноманітних ситуацій. 

– Цього разу збори були цікавими та, водночас, складними, – розповідає головний організатор і тренер заходу Леся Перепеченко. – Ми, зазвичай, проводимо такі збори з молоддю, а зараз зібрали людей віком за сорок. Їм спочатку було важко звикати до режимних моментів і жити за чітким графіком. Адже основним правилом нашого спортивного заходу є дисципліна та порядок. Люди мають відповідально ставитись до цих вимог і усвідомлювати, що  тренери несуть за них велику відповідальність. Організатори намагалися створити реабілітантам теплу та дружню атмосферу й урізноманітнити програму збору, а набуті ними знання та уміння постійно застосовуватимуться і в подальшому житті.

І ось 9 березня – останній день зборів. Під час прощальної церемонії всі учасники висловили щиру подяку організаторам і тренерам за унікальну можливість взяти участь у такому цікавому й потрібному реабілітаційному заході. Його проведення стало можливим завдяки підтримці Державної служби молоді та спорту України, Національного комітету спорту інвалідів України, Українського центру з фізичної культури та спорту інвалідів «Інваспорт», Спортивній федерації незрячих України.  

У серці кожного учасника збору залишилося бажання знову повернутися до гостинних, казкових Карпат.

Наш кор.
СУЧАСНА НАУКА І ЄВАНГЕЛІЄ

ЧИ БУЛО ВОСКРЕСІННЯ?

Тривалий час, і не лише у нашій країні, войовничі атеїсти втлумачували у голови людей думку, що, мовляв, «окрім Євангелія ніяких свідчень Воскресіння Ісуса нема». Насправді, їх дуже багато. Вчені атеїсти, швидше навіть політики, ніж науковці, свідомо йшли на перекручування фактів. Так, навіть згадки про Ісуса Христа у таких авторитетних істориків I ст., як Корнелій Тацит та Іосиф Флавій, вони оголошували пізнішими доповненнями. Насправді ж, ретельне дослідження цих джерел підтвердило, що свідчення про Ісуса у поганина Тацита та іудея Флавія зроблені ними самими, а не християнськими авторами пізнішого періоду. 

Та є ще ціла низка свідчень про Воскресіння Христове, автори яких менш відомі широкому загалу, але були сучасниками і навіть очевидцями подій.

«Він з відстороненістю фотографічного апарата розповідає про все, що бачить», – так казав академік С.О. Жебельов про цього історика. Йдеться про освіченого елліна Гермідія, який тривалий час займав офіційну посаду в канцелярії прокуратора Іудеї, став автором біографії Понтія Пілата. Що ж каже цей грек, який взагалі був дуже далеким від усіх релігій? 

Слід нагадати, що у І ст. нашої (християнської) ери значна частина освічених людей була атеїстами, які не вірили в існування будь-яких богів, або вважали, що безсмертні не втручаються у події на землі. Низка видатних філософів античності стояла на цих позиціях. Імовірно, до їх послідовників спочатку належав і Гермідій. Через це він у ніч на перший день тижня відправився до печери, де було поховано тіло Спасителя, аби переконатися, що воно там лежить і ніякого дива не сталося. А що було далі, хай розповість він сам: «Коли ми наблизилися до поховання і перебували від нього приблизно кроків за 150 (близько семидесяти метрів на наші міри), ми побачили у слабкому світлі світанку варту, що чергувала біля печери. Двоє сиділи на каменях, решта дрімала на землі, було дуже тихо. Ми йшли не кваплячись, тож нас обігнала варта, яка йшла змінити товаришів. Несподівано стало дуже світло. Ми не могли зрозуміти, звідки це світло йде. Та, роздивившись, побачили, що воно йде з хмари, яка рушила зверху. Вона спустилася до печери і над землею з’явився чоловік, від якого йшло сяйво. Потому пролунав удар грому, та він йшов не з неба, а із землі. Від цього удару вояки в жаху схопилися, а потім впали. Водночас до печери стежкою праворуч від нас йшла жінка, вона закричала: «Відчинилося! Відчинилося!». І ми побачили, що дійсно, великий камінь, яким було закрито вхід до печери, наче сам собою піднявся і відкрив вхід. Ми дуже злякалися. Згодом світло над печерою зникло, настала тиша, як зазвичай. Коли ми наблизилися до поховання, то виявилося, що там уже нема тіла похованої людини». 

З розповіддю Гермідія перегукується свідчення лікаря-сирійця Ейшу. Він також належав до оточення Понтія Пілата. За дорученням прокуратора він з вечора напередодні Воскресіння разом зі своїми п’ятьма учнями перебував біля печери, де було поховано Ісуса Христа. Ейшу та його молоді помічники цікавилися можливістю Воскресіння як науковці, бо і сам Пілат, і вони чули пророцтва про Воскресіння Ісуса. 

У ніч медики відпочивали по черзі, але ще задовго до ранку прокинулися. «Усі ми – і лікарі, і варта, – пише Ейшу, – були здорові, бадьорі, почувалися як завжди. У нас не було жодних передчуттів. Ми були впевнені, що померлий не може ожити. Та він дійсно Воскрес і ми бачили це  на власні очі». Ще одним свідком Воскресіння Христового став казначей іудейського синедріону Маферкант. Ця людина не тільки не належала до послідовників Ісуса; саме з його рук Іуда Іскаріот отримав плату за зраду Спасителя. У справах служби, він приніс варті гроші, і таким чином  опинився біля печери. Варта біля поховання Спасителя була не з регулярних військ Риму й отримувала платню після виконання кожного завдання, як поденну. Можливо, що передати гроші у такий ранній час казначея відправили також із метою зайвий раз перевірити, чи добре охороняється поховання. Переконавшись, що варта виконує свої обов’язки, і виплативши гроші, Маферкант уже хотів повертатися, та вже здаля побачив над печерою сяйво. Маферкант став першим із членів синедріону, хто опинився на місці події. Він переконався, що Воскресіння дійсно сталося. І, на відміну від інших членів синедріону, які вирішили замовчувати цей факт, усе це описав у своєму історичному творі «Про правителів Палестини». 

ЖИТЛО, ДЕ ВИРІС СПАСИТЕЛЬ

Археологи знайшли у Назареті руїни житла, у якому, імовірно, виріс Ісус Христос. Розкопки у цьому місці продовжувалися практично 9 років. Зі слів британського дослідника Кена Дарка, археологи вже давно висловлювали припущення, де слід шукати житло Марії та Іосифа. Однак починати роботи ніхто не наважувався до 2006 року. 

Помешкання висічено у вапняковому пагорбі, має декілька суміжних кімнат.  У ньому зберігся один дверний отвір та залишки кам’яних стін. Обабіч будинку знаходяться дві гробниці. Археологи знайшли предмети посуду, зроблені з вапняку. Дарк вважає, імовірність того, що будинок той самий, у якому  жили Діва Марія та праведний Іосиф, надзвичайно висока.  По-перше, будинок  знаходиться  поблизу грота, у якому, як сказано у Біблії, Архангел Гавриїл повідомив Марії про грядуще народження Сина Божого. Зараз там стоїть храм Благовіщення. По-друге, будинок повністю підходить під опис, зроблений візантійцями ще у 670 році нашої ери. І, нарешті, над будинком та гробницями було побудовано церкву ще у перші віки християнства, імовірно, для цього були вагомі підстави. Це місце вже тоді вшановувалося. Руїни церкви також знайдено. Роботи у Назареті тривають.

НАЙДАВНІШЕ ЄВАНГЕЛІЄ

Сенсаційне відкриття зробили канадські вчені з коледжу міста Акадії. Досліджуючи маску, якою було закрите обличчя однієї з єгипетських мумій I ст., вони виявили, що її зроблено з аркушів папірусу, на яких записано Євангеліє від Марка. Сенсаційність знахідки полягає в тому, що хоча авторами усіх чотирьох Євангелій є учні самого Ісуса Христа, але найдавніші примірники Євангелія, які знаходили донині, датувалися ІІ ст. нашої ери, що давало привід до різного роду антихристиянських випадів. Знайдений фрагмент, імовірно, створений ще до 90 р. нашої ери. Це доводить, що Євангеліє створене ще у І ст., коли й жили учні Спасителя, святі апостоли. 

Маємо зазначити, що згідно з давньоєгипетськими звичаями, маска була обов’язковим атрибутом поховання. Та замовити золоті маски могли  для померлих родичів лише дуже заможні люди. Менш забезпечені використовували для цього  льон або папірус. При цьому використання папірусу з написаним текстом для виготовлення маски було доволі поширеним явищем, оскільки папірус був досить дорогим. Завдяки цьому вчені й раніше знаходили цікаві тексти, які до того були невідомі науці. 

НОВІ НАДХОДЖЕННЯ КНИГ НА CD-R В БІБЛІОТЕКУ

	И

К 82
	Кристи Агата

Инсценировки [Электронный ресурс] / исполн. артисты московских театров. – К.: ЦСБС, 2014. – 1 cd-r

Тайна испанской шали; Спиритический сеанс; Вилла «Белый конь»; Таинственный посетитель; Тайна китайской вазы.

	И

К 82
	Кристи Агата
День поминовения [Электронный ресурс]. –  К.: ЦСБС, 2014. – 1 cd-r

	И

К 82
	Кристи Агата
Отель «Бертрам» [Электронный ресурс]: Роман / читает Є. Терновс-кий. – К.: ЦСБС, 2014. – 1 cd-r

	И

К 82
	Кристи Агата

Последний сеанс [Электронный ресурс]: Рассказ. – К.: ЦСБС, 2014. – 1 cd-r

	И

К 82
	Кристи Агата
Пять поросят [Электронный ресурс] / читает В. Герасимов. – К.: ЦСБС, 2014. – 1 cd-r

	И

К 82
	Кристи Агата

Преступление со счастливым концом [Электронный ресурс] Радиоспектакль/ исполн. артисты московских театров. – К.: ЦСБС, 2014. – 1 cd-r


«КОНКУРС БЕЗ КОРДОНІВ»
Запрошуємо до участі!

У рамках реалізації Благодійних Проектів Міжнародної Асоціації ЮНЕСКО, Проекту фонду «В ім’я життя на землі», Програми Фонду «Майстерня творчості» проводиться повномасштабний, постійно діючий проект – VII Міжнародний «Конкурс без кордонів!». Засновник та організатор конкурсу – МБФ «INSHE ZHITTІA» – www.inshe.org 

Конкурс не має комерційних цілей. Участь у конкурсі безкоштовна.

Учасників конкурсу ми просимо зробити благочинний внесок, необхідний для організації та проведення конкурсу. Ваш внесок стане фінансовою основою для погашення організаційних витрат для проведення конкурсу та надання можливості взяти безкоштовно участь у конкурсі дітям, соціально незахищеним громадянам та інвалідам. Сума благодійного внеску визначається кожним учасником конкурсу самостійно. Оплата здійснюється у будь-який зручний для учасників спосіб на розрахунковий рахунок організатора конкурсу: Україна, м. Київ, ЗАТ «ПРОКРЕДИТ БАНК» Р/Р – 260030105672 ОКПО – 35632849 МФО – 320984 БФ «Інше життя».

До участі у конкурсі запрошуються усі бажаючі, громадяни усіх держав, що мешкають у будь-якій частині світу, без вікових, національних та релігійних обмежень, професіонали та аматори, які приймають умови VII Міжнародного «Конкурсу без кордонів!» – www.inshe.org

Тема конкурсу: «В ІМ’Я ЖИТТЯ НА ЗЕМЛІ!» 

Конкурсні роботи приймаються організатором конкурсу до 01.05.2015 р.

КОНКУРСИ:

1. VII Міжнародний конкурс художників-професіоналів та аматорів.
2. Конкурс «Соціальний плакат».

3. Конкурс «Юний художник».

4. Літературний конкурс.

5. Конкурс «Придумай казку!».

6. Конкурс «Відео акапелла».

7. Конкурс «Відео танок».

8. Конкурс «Інвалідність не факт!».

9. Конкурс «Крик душі!»

За підсумками конкурсу щорічно проводяться: «Виставка без кордонів!», «Фестиваль без кордонів!», видається міжнародне Благодійне видання – Бібліотека Добра Часопис «INSHE».

ПРО ФОНД «ІНШЕ ЖИТТЯ»

Міжнародний Благодійний Фонд «Інше життя» – некомерційна благодійна організація. Фонд засновано та зареєстровано родиною Балашових 2007 року. Президент фонду – Балашова Олена Володимирівна.

Фонд вільний від релігійної та політичної ідеологій та державних кордонів. Першочергове завдання фонду – допомога тим, хто її потребує. Надання допомоги тим, хто хоче допомагати іншим. Фонд надає допомогу соціально незахищеним категоріям населення, реалізує проекти, спрямовані на особисту реабілітацію та соціальну адаптацію. Під опікою Фонду перебувають соціальні заклади, хворі діти, інваліди, діти-сироти, дитячі будинки, будинки-інтернати, люди літнього віку, ветерани Великої Вітчизняної війни, будинки для престарілих. МБФ «Інше життя» – це команда однодумців. Ми об’єдналися незалежно від віку, професії, національності, раси, мови, культури та віросповідання для збереження та духовного відродження життя на нашій планеті, відродження традицій меценатства та благодійності. 

Доброчинцями не народжуються – доброчинцями стають. Стають люди небайдужі, із добрим серцем, світлою душею та великою відповідальністю. Приєднуйтесь! Ми чекаємо на вас!

Роблячи добрі справи, захищаючи інтереси та зміцнюючи віру у прийдешній день, у тих, хто вже давно зневірилися, ми змінюємо почуття недовіри до благодійної діяльності на шляхетність та милосердя. 

Адреса фонду: 01024, Україна, м. Київ, вул. Шовковична, 30/35, к. 3. 

Тел/факс: +38 044 253 68 68; моб.+38 098 857 88 88; +38 067 927 77 63; моб.+38 099 015 63 50; +38 095 711 59 51; еmail: inshe_bf@ukr.net   www.inshe.org

Так, без сторінки у мережі

Ніхто вже нині не живе; 

По океану Інтернету

Й наш корабель тепер пливе!

Редакція повідомляє, що тепер наша газета має власний сайт, на якому розміщуються як матеріали, надруковані на шпальтах газети, так і ті, що з тих чи інших причин ми не змогли опублікувати. 

Чекаємо вас на zaklyk.org.ua
