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IX ПЛЕНУМ ЦП УТОСу
Як ми вже повідомляли, 16 квітня 2015 року відбувся черговий, ІX пленум Центрального правління Українського товариства сліпих.

На пленумі з доповіддю виступив голова ЦП УТОСу В.М. Більчич. Публікуємо її скорочений виклад.
ПРО РЕЗУЛЬТАТИ ДІЯЛЬНОСТІ УТОСу
ЗА 2014 РІК ТА ПЕРШОЧЕРГОВІ ЗАВДАННЯ НА 2015 РІК
Розпочинаючи аналіз підсумків нашої роботи в 2014 році, слід зазначити, що умови роботи системи УТОСу в минулому році були найскладнішими за останні роки. 

На діяльність виробничих структур Товариства у минулому році найбільш негативно впливали такі фактори, як нестабільна економічна ситуація в країні, постійне падіння попиту на більшість видів продукції Товариства на внутрішніх ринках країни через загальнодержавне скорочення виробництва та зниження купівельної спроможності населення.

Все це стало наслідком дестабілізації політичної ситуації в країні, анексії Криму, бойових дій на Донбасі, що у свою чергу призвело до втрати контролю над усіма організаційними, оздоровчими та виробничими структурами УТОСу в Криму, а також над окремими організаціями та підприємствами Донбасу. Крім того, внаслідок бойових дій практично знищена власність УТОСу в Луганську.

Але ми разом з країною, з її бідами та своїми негараздами, прожили цей надзвичайно складний рік, докладаючи максимум зусиль для вирішення наших статутних завдань з надання інвалідам по зору необхідної допомоги у подоланні життєвих проблем, забезпеченні їх різними видами реабілітації, матеріальною допомогою, лікуванням, оздоровленням тощо.

У цій нелегкій ситуації, можна сказати, боротьбі за виживання, ми відчували підтримку держави у вирішенні більшості основоположних питань життєдіяльності Товариства та його структур. І в першу чергу, це – надання фінансової підтримки з державного бюджету для нашої непромислової сфери, а також збереження пільг з оподаткування для виробничої сфери. Аналізуючи роботу наших структур у напрямку виробничої діяльності, слід зазначити, що, незважаючи на всі складності з браком обігових коштів, зниженням попиту на продукцію, наші виробничі підприємства виготовили за минулий рік готової продукції на 387 млн. грн., а реалізували – 364 млн. грн. 

Порівняно з 2013 роком зазначені показники дещо зросли. Це в цілому. Якщо брати в розрізі підприємств, то зростання порівняно з 2013 роком мало місце лише на 16 підприємствах.

Традиційно кращих результатів у виробничій діяльності досягли Дніпропетровське та Чернівецьке УВО, а також Білоцерківське УВП, Вінницьке УВП, Кременчуцьке УВП, Коростенське УВП, Рубіжанське УВП №1, Херсонське УВП, Обухівське УВП та ін. Запорукою успіху цих підприємств є проведення аналізу фінансово-економічних показників, детальне вивчення ринків збуту, впровадження сучасних технологій, освоєння нових конкурентоспроможних виробів.

Разом з тим на інших підприємствах обсяги виробництва та реалізації продукції знизились. Проблемні підприємства  потребують реорганізації. В попередні роки ми проводили таку реорганізацію і по Запорізькому, і по Мелітопольському УВП і мали позитивні результати. У 2014 році розпочато реорганізацію Мукачівського УВП. У поточному році передбачено розпочати реорганізацію ще деяких проблемних підприємств. З метою покращення господарських показників наших виробничих структур, розширення виробництва нових видів продукції та впровадження сучасних технологій  за пропозиціями підприємств і організацій Товариства президією ЦП УТОСу було затверджено Програму безповоротної фінансової допомоги з Фонду соціального захисту інвалідів на 2014 рік для технічного переоснащення виробництва і створення належних умов праці на одинадцятьох УВО, УВП та РБЗіД УТОСу.

У відповідності з цією Програмою, рішеннями робочої групи і наказами Міністерства соціальної політики Дніпропетровському УВО «Луч» і Чернівецькому об’єднанню УТОСу, Кременчуцькому, Одеському, Київському № 3, Миколаївському, Кролевецькому, Дніпродзержинському, Криворізькому, Дніпропетровському підприємствам УТОСу, а також Республіканському будинку звукозапису і друку було передбачено надання безповоротної фінансової допомоги на загальну суму 20 млн. 546 тис. грн, але казначейство виділило для освоєння лише близько 25 % від цієї суми, а саме 5 млн. 415 тис. 711 грн. Така допомога Українське товариство сліпих не може влаштовувати.

Тому ми звернулись до Кабінету Міністрів України з проханням дати відповідну вказівку Мінфіну, Держказначейству, Мінсоцполітики дофінансувати в поточному році недовиділені суми коштів об’єднанням, підприємствам та Будинку звукозапису і друку УТОСу, передбачені їм в 2014 році…  

Незважаючи на незадовільні результати  співпраці з Фондом,  в Товаристві активно велась робота з освоєння нових виробів, запровадження нових технологій та створення нових робочих місць для інвалідів. 

У 2014 році підприємствами УТОСу було освоєно виробництво 45 нових видів продукції, до виробництва яких залучені більш ніж 200 інвалідів по зору. 

У 2015 році освоїти та впровадити нові вироби планують на 15 підприємствах системи і залучити більш ніж 300 інвалідів по зору, зокрема третину з них – на новостворених робочих місцях. 

Необхідно зупинитись на рівні заробітної плати за минулий рік на підприємствах УТОСу. В результаті здійснення більшістю підприємств фінансово-економічної та виробничої діяльності зріс рівень заробітної плати всього персоналу і становив у цілому по УТОСу 1867 грн., у інвалідів – 1263 грн. на місяць. У залежності від забезпечення інвалідів роботою, їхня середньомісячна зарплатня збільшилась. Найбільша заробітна плата за 2014 рік у інвалідів Дніпропетровського УВО – 2081,3 грн., зокрема на Головному підприємстві – 2011–1079,0 грн.

Ще одне питання, якому необхідно приділяти постійну увагу з метою збільшення обсягів реалізації продукції та підвищення забезпеченості роботою інвалідів по зору, – це рекламна діяльність. Низка підприємств системи активно рекламує свої вироби, розміщує інформацію про неї на власних сайтах, виготовляє буклети, каталоги продукції та розповсюджує їх, бере участь у виставках, ярмарках, але таку роботу ведуть не всі підприємства. 

У нинішньому році ми плануємо взяти участь у спеціалізованих всеукраїнських  виставках з демонстрацією продукції Товариства. Підприємствам необхідно подати інформацію про свої вироби для розміщення на сайті Товариства. Важливо, щоб кожне підприємство мало свій буклет із характеристиками своєї продукції і обов’язково слід більш активно брати участь у виставках, ярмарках та інших рекламних заходах.

У господарській діяльності у наших виробничих та інших структурах залишається актуальним питання щодо створення безпечних і сприятливих умов праці, недопущення нещасних випадків і професійних захворювань на виробництві та в іншій господарській діяльності. 


Враховуючи важливе значення питань права власності на нерухомість, яка належить Українському товариству сліпих і передана на баланс УВП і організацій УТОСу, президія ЦП УТОСу постійно протягом останніх років розглядала хід цієї роботи з викликом на засідання президії керівників УВП і організацій для надання ними пояснень, бо невирішення цих питань загрожує втратою власності УТОСу. 

Майже всі підприємства і організації Товариства оформили ці документи. Однак у деяких структурах документи відсутні або оформлені не на УТОС, а на підприємство.

Щодо діяльності наших організаційних структур – це основа нашого Товариства… На сьогодні цю роботу виконують 158 первинних організацій. Це без кримських первинок. Із зазначеної чисельності: територіальних первинних організацій – 118, виробничих – 40. Найкращі результати у роботі із соціальної реабілітації інвалідів по зору за минулий рік мала Прилуцька ТПО (голова Н.І. Таран). 

Виконана первинними та обласними організаціями Товариства робота дозволила протягом 2014 року в цілому по УТОСу працевлаштувати 694 інвалідів по зору, з них поза системою 490, в Товаристві – 204. Водночас треба звернути увагу на активізацію роботи наших комп’ютерних класів з навчання інвалідів по зору роботі на комп’ютерній техніці для набуття необхідних навичок та працевлаштування на комп’ютеризовані робочі місця як у системі УТОСу, так і поза її межами. І приклад роботи в цьому напрямку треба брати з Львівської, Івано-Франківської, Одеської, Чернівецької та інших обласних організацій, де цій роботі приділяється належна увага. 

Збереження та надання інвалідам по зору пільг на місцевому рівні – це практично основна ланка роботи наших обласних і первинних організацій. Ця робота перебуває у полі зору Центрального правління, президії ЦП УТОСу постійно. Як позитивний приклад можна навести роботу в цьому напрямі Волинської обласної організації. У Луцьку інваліди по зору І та ІІ груп та їхні діти до 18 років, як і в попередні роки, мають 100% пільгу на оплату комунальних послуг. Сьогодні в країні зростає самостійність регіонів, зокрема й у фінансовому плані. 

Одним із найважливіших напрямів діяльності наших організаційних структур є робота із забезпечення матеріальною допомогою інвалідів по зору. 

Слід зазначити, що цю роботу в минулому році було дуже важко проводити, зважаючи на те, що основна допомога благодійних організацій, спонсорів була направлена на підтримку збройних формувань у зоні АТО. Але незважаючи на це, як уже зазначалось вище, ми допомагали інвалідам по зору в плані надання фінансової та матеріальної підтримки. 

Навіть за цих тяжких умов багато наших структур у свою чергу надавали допомогу і збройним силам України, і біженцям з Донбасу, зокрема інвалідам по зору. 

Так, керівництво Одеської обласної організації та її рядові члени УТОСу допомагали у розселенні біженців та інвалідів по зору з Луганського УВО та первинних організацій на неконтрольованих Україною територіях Донбасу. Слід відмітити також надання інвалідам по зору різнопланових послуг, спрямованих на підвищення матеріального благополуччя, оздоровлення, лікування тощо.

Протягом 2014 року Дніпропетровською обласною організацією було забезпечено профілактичне лікування в офтальмологічному відділенні Українського державного науково-дослідного інституту медико-соціальних проблем інвалідності МОЗ України, яке щомісячно надавалося 8–10 особам, 11 членів УТОСу отримали безкоштовні путівки в обласну фізіотерапевтичну лікарню «Солоний лиман».

Продовжуючи тему надання допомоги інвалідам, слід зазначити, що протягом минулого року в Боярському будинку відпочинку оздоровились 502 інваліди по зору. Незважаючи на певні труднощі було проведено рекордну кількість заїздів за останні роки – аж 8. Крім того, на відомчих та інших базах відпочинку за минулий рік оздоровились майже дві тисячі членів УТОСу. 

За минулий рік обласними організаціями було закуплено і розповсюджено серед інвалідів по зору тифлозасобів на суму більше як 220 тис. грн. 

Обласним організаціям необхідно посилити роботу із забезпечення інвалідів по зору тифлозасобами. Причому необхідно звернути увагу на більш тісну співпрацю з місцевими органами соціального захисту. 

Важливою частиною роботи наших організаційних структур є вирішення питань просторової доступності інвалідів по зору. В цьому напрямі продовжувалась робота зі встановлення озвучених світлофорів, встановлення звукових маячків у метрополітені, на вокзалах, нанесення сигнального фарбування на  сходах переходів, зовнішнє озвучення міських транспортних засобів.

Над питаннями забезпечення інформаційної доступності для інвалідів по зору в системі УТОСу продовжували працювати наш реабілітаційний центр, НІКЦ УТОСу, Центральна бібліотека, редакція «Заклик» і РБЗіД.

Центральна спеціалізована бібліотека для сліпих ім. М. Островського продовжувала спрямовувати свої зусилля на всебічне забезпечення своїх відвідувачів потрібною інформацією в доступних їм форматах, розширення можливостей  технічних засобів і підтримку їх у працездатному стані, поповнення та упорядкування власних книжкових фондів, методичну роботу. 

Щодо роботи нашої редакції «Заклик»  і Будинку звукозапису і друку, то в їх функціонуванні мали місце значні труднощі через відсутність фінансування для окремих друкованих видань. Об’єднаною редакцією періодичних видань УТОСу «Заклик» у 2014 році було підготовано до друку 24 номери газети «Промінь» (плоский варіант) і надруковано загальним накладом 8813 примірників. Журнал «Заклик», журнал «Школяр» (за Брайлем) підготовано та передано до РБЗіД, як і належить, по 12 номерів на рік, але через відсутність фінансування вони не були надруковані. 

Важливою ланкою роботи наших організаційних структур протягом минулого року залишалася культурно-масова та спортивна діяльність. Практично всі наші обласні, первинні організації, будинки культури, клуби підприємств вели певну роботу. 

ЩОДО ЗАВДАНЬ НА ПОТОЧНИЙ РІК
– У виробничій сфері: проведення технічного переоснащення виробничих потужностей, освоєння нових виробів, впровадження сучасних технологій, здійснення тотальної економії матеріальних ресурсів і в першу чергу енергоносіїв, досягнення позитивних результатів у здешевленні власної продукції та підвищенні її конкурентоспроможності, пошуку нових ринків збуту продукції, зокрема й зарубіжних, проведення широких рекламних заходів, підвищення на цій основі виробничо-господарських та фінансово-економічних показників своєї діяльності.

– В невиробничій сфері: активізація роботи з метою працевлаштування інвалідів по зору, отримання для них пільг на місцевому рівні, надання їм матеріальної допомоги, сприяння отриманню освіти на різних рівнях, набуття кваліфікації, проведення оздоровлення, лікування, надання їм можливості безперешкодно користуватися літературою для інвалідів по зору, відвідувати гуртки художньої самодіяльності, спортивні секції тощо.

ВІД РЕДАКЦІЇ 

Робота пленуму тривала в конструктивній, доброзичливій атмосфері. Після завершення доповіді голови ЦП УТОСу В.М. Більчича виступили члени Центрального правління, очільники підприємств, голови обласних організацій УТОСу, які не лише  розповідали про успіхи та проблеми на власних ділянках, але й висловили низку пропозицій щодо діяльності Товариства у новому році, порушили деякі проблеми, вирішення яких може значно вплинути на наше майбутнє. 

Так, директор київських УВП №1 та №3 А.В. Силич запропонував підприємствам Товариства, які випускають однакову продукцію, узгоджувати цінову  політику, щоб не підривати одне одному торгівлю.

Голова Львівської обласної організації УТОСу Л.Д. Кукуруза порушила надзвичайно болючу тему збереження пільг і можливої їх заміни адресною допомогою. Пілотний проект щодо цього вже реалізується у Львові, тож галичани стали першими його жертвами. Так, саме жертвами, бо, як показали події, для інвалідів по зору ці нововведення несуть безліч негативних нюансів, починаючи від того, що так звана адресна допомога не компенсує і малої частини реальних витрат на проїзд, і завершуючи низкою суто технічних нюансів. Оптимізму та наснаги усім додав виступ директора Краматорського УВП Ю.Л. Шуварова. Очолюване ним підприємство, попри усі труднощі перебування у фактично прифронтовій смузі, успішно працює, забезпечуючи своїм працівникам зарплатню, і навіть збільшило показники порівняно із попередніми роками. 

Приклад мужніх краматорців – дуже показовий, оскільки це наочний доказ того, що у найскладнішій ситуації підприємства УТОСу можуть успішно функціонувати. 

Голова Стрийської ТПО З.І. Бісик розповів про успіхи стрийчан. Керівництву ТПО вдалося налагодити плідну співпрацю із низкою спонсорів, зокрема з місцевими фермерами, які допомагають утосівцям власною продукцією – овочами та навіть медом! Що й казати, додати гіркоті сьогоденних труднощів солодкого зовсім незайве. 
Розглянувши усі винесені на порядок  денний питання, пленум ухвалив відповідні рішення і постанову, з якою Ви можете ознайомитися на нашому сайті zaklyk.org.ua.
ЖИТТЯ ПЕРВИНОК

ПЕРШИЙ КРОК НАЗУСТРІЧ МОЛОДІ
Усі знають, що «молодь – це наше майбутнє».  Проте, як свідчать факти, дедалі менше молоді пов’язує своє майбутнє з УТОСом. І ця проблема стає для нашого Товариства однією з основних. Ми вже писали про круглий стіл з проблем молоді, який відбувся в Києві 25 лютого цього року. Та, мабуть, у багатьох із вас, шановні наші читачі, коли ви читали статтю «УТОС та молодь. У майбутнє разом?» виникло питання: «Ну і відбувся цей круглий стіл. І що далі? Поговорили, і?..». Та є у нашому з вами Товаристві люди, які дійсно прагнуть щось робити для молоді – змінювати ситуацію на краще. 

Тож першим питанням, що було розглянуте на засіданні правління Київської міської організацій УТОСу 2 квітня, було питання «про роботу з молоддю».

Окрім керівництва КМО, на засідання були запрошені заступник голови Центрального правління УТОСу О.М. Осадчий, члени ЦП, викладачі спецшкіл-інтернатів, інтернатів для дітей з порушеннями зору керівники громадських організацій.

Відкриваючи засідання, Голова КМО Михайло Новосецький зокрема сказав: «Сьогодні ми повинні розглянути питання нашої подальшої роботи з молодим поколінням. Є низка питань, які потрібно вирішувати усім нам разом. Питання навчання, соціального супроводу, підвищення кваліфікації, здобуття професії, соціально-побутового обслуговування людей з вадами зору – це актуальні питання. Нам потрібно співпрацювати зі школами-інтернатами, залучати школярів, молодь для подальшої соціалізації… надавати їм усю можливу допомогу, організовувати  дозвілля та разом приймати рішення щодо майбутніх спільних дій. Серед молоді дуже багато людей  з вищою  освітою. Вони змушені самостійно працевлаштовуватися. Ми маємо допомогти їм у пошуках роботи. Нам потрібен резерв кадрів, можливо, слід створити окремі групи юристів, масажистів, програмістів, диспетчерську групу, кур’єрську групу. Можна створювати групи студентів, групи за інтересами».

Відбулася жвава дискусія, учасники якої аналізували причини проблем сучасної молоді та вносили власні пропозиції щодо покращення співпраці УТОСу із молоддю. Закликаючи молодь бути активнішою, більшість учасників визнавали, що немало треба зробити й нашому Товариству, аби ситуація з молоддю покращилася; і корисним для цього може бути той безцінний досвід, який був накопичений за попередні понад вісім десятиліть історії УТОСу. 

«Розвиток Товариства не повинен зосереджуватися на наших підприємствах. Нам потрібно створювати сучасні види діяльності, малі підприємства, що надають інтелектуальні послуги. Щодо створення молодіжних  груп, студентських груп, груп за інтересами, то раніше усе це було на базі Центральної бібліотеки», – сказав О.М. Осадчий. Він також наголосив на тому, що школи-інтернати мають виховувати в дітей таку надзвичайно важливу рису як самостійність. В.Г. Савчук зазначив: «Працюючи начальником виробництва в ЦП УТОСу бачу, що проблема ця досить нагальна. Виробнича сфера наша зношена, зарплатні невисокі, молоді це не цікаво. Потрібно створювати нові підприємства з інтелектуальною спрямованістю». 

Взагалі тема пристосованості молоді з вадами зору до життя  стала  однією з найдискусійніших. Було згадано одного з учнів  школи-інтернату для незрячих дітей, який, перебуваючи вже в середніх класах, не вмів себе обслуговувати. Чимало подібних прикладів пам’ятають ветерани Товариства. Нерідко дуже талановита дитина, яка має від природи величезний потенціал, навіть оволодівши улюбленим мистецтвом чи наукою, не може обійтися без сторонньої допомоги. 

У засіданні взяли участь викладачі шкіл-інтернатів, які, звісно, не могли залишитися осторонь цієї болючої теми. Вони запевнили, що подібні випадки трапляються не через нехтування власними обов’язками педагогічним персоналом шкіл, а з вини батьків, бабусь та дідусів, які щиро бажаючи добра своїм незрячим діткам, роблять їм «ведмежу послугу». Проте фактом є і те, що УТОС ігнорують не лише діти таких надмірно турботливих бабусь та матусь, але й цілком самостійні, енергійні юнаки та дівчата. 

Не перекладати усю відповідальність на молодь закликав відомий громадський діяч, науковець, спортсмен В.Б. Петровський. «Молодь не йде в УТОС, але це не означає, що уся вона така інертна. Є багато інших організацій, які займаються питаннями незрячих, там у них практично уся молодь. Чому там? Напевно,  там є якісь стимули, є зацікавлення, тому молодь іде туди».

Здавалося б, необхідність роботи із молоддю очевидна, але від розуміння проблеми до її вирішення дуже далеко. 

Від загрози суто формальних беззмістовних дій застеріг президент Всеукраїнської молодіжної громадської організації «Генерація успішної дії» Г.А. Євсев’єв. «Якщо ми будемо іти і далі таким шляхом, далеко ми не зайдемо», – сказав він.

За підсумками обговорення було затверджено постанову, яка доручає правлінню КМО «разом з правліннями первинних організацій УТОСу постійно співпрацювати зі школами-інтернатами для дітей з вадами зору, учбовими закладами, в яких навчаються особи з вадами зору,  для залучення дітей та молодих осіб в члени УТОСу для формування їхньої активної громадської позиції». 

У прийнятій постанові також пропонується: «З числа членів міської організації УТОСу сформувати резерв кадрів спеціалістів для київських підприємств та організацій УТОСу», а також голові правління КМО разом з керівниками київських підприємств та організацій УТОСу організовувати стажування молодих фахівців на підприємствах і в організаціях УТОСу (юристів, економістів, маркетологів, менеджерів тощо), рекомендувати керівникам Київських підприємств та організацій УТОСу надавати приміщення на підприємствах УТОСу для фізичних осіб-підприємців з інвалідністю по зору на пільгових та взаємовигідних умовах.

Сподіваємося, що ці рішення киян стануть прикладом для наслідування іншим організаціям УТОСу, власне, це перший реальний крок назустріч молоді; крок, за яким будуть і інші, але саме з першого кроку і починається будь-який шлях.

Євген ПОЗНАНСЬКИЙ, 

«Промінь».
ВІСТІ З ОБЛАСТЕЙ ● ПОЛТАВА

ДЕНЬ ТЕАТРУ ПО-ПОЛТАВСЬКИ

Життя – театр! І ми у нім актори!

Взяті з життя всі для театру твори!

Глядач в них бачить радості і горе,

Тих персонажів, що піднялись вгору, 

А потім опинились долі,

І тих людей, що мають різні долі!

Свята влаштовувати театральні 

Почали греки в часи давні.

Театр існує всюди нині, 

У кожній світовій країні.

День 27 березня щорічно, 

Вважати днем театру в світі звично.

Тож, театральне наше свято

Наразі варто розпочати!

Такими словами ведучі Віталій Вельгус та Світлана Красюк відкрили перший в історії клубу Учбово-виробничого підприємства «Полтаваелектро» УТОС тематичний вечір, присвячений фаховому дню Театру.

Авторами самої ідеї проведення такого заходу стали голова правління Полтавської обласної організації УТОСу Олексій Миколайович Прокопенко та голова Полтавської ВПО Микола Іванович Дигтяр. 

Герої дня – учасники нашого драматичного гуртка. Це їхнє свято, але і працювати їм сьогодні доведеться більше ніж іншим. Та наш драмгурток – дружний, працьовитий колектив. До його складу входить 15 осіб різних вікових груп. 

Наймолодшому учаснику, Віталію Вельгусу, цього року виповниться 30, а найстаршому, Миколі Івановичу Шарам-ку, – 76 років. 13 учасників – працівники підприємства, двоє – були нашими співпрацівниками раніше, а зараз перебувають на заслуженому відпочинку. Не підвели і працівники клубу. І  навіть те, що усі вони інваліди по  зору,  не заважає їм успішно виконувати найскладніші завдання. 

Директор клубу – тотально незрячий Сергій Іванович Мегелик не лише керує клубом, але під час проведення заходів виконує ще й обов’язки звукорежисера. 

Першим номером святкової програми стала драматична мініатюра «Що посієш, те й пожнеш». Життєва аксіома, втілена учасниками у напівказковому, начебто традиційному сюжеті, але у дотепній та доречній формі, змусила замислитися над порушеною темою багатьох присутніх у залі.

Нещодавно відзначалася 201 річниця від дня народження великого митця Т.Г. Шевченка. Його твори «Утоплена», у виконанні Наталі Крохмальової, та читання у ролях поеми «Наймичка» не залишили байдужими жодного глядача. 

Захід, якому ми, учасники драматичного гуртка, дали назву «Про що душа говорить», тривав. Власні  вірші прочитали: Вікторія Яроль – «Любимому», Віталій Вельгус – «Скажи мені, друже…». 

Сатиричним твором О. Вишні «Причини і наслідки» Петро Добряк доніс до присутніх ту думку, що інертне ставлення громадян до виборів влади призводить до того, що ми, українці, часто отримуємо ту владу, якою не задоволені. 

Актуальні твори полтавських  поетес Дар’ї Горлиці та Людмили Дудникової звучали з вуст ветерана гуртка Миколи Шарамка, Олени Жолинської та Сергія Носенка. Іронічною оповідкою Миколи Воднєвського «Старість» Володимир Зуб розповів про те, що він до кінця залишиться вірним молодості. Завершено програму зворушливим віршем «Лист солдату», який разом написали керівник гуртка Марина Бабець та її дев’ятирічна донька. 

Голова правління Полтавської обласної організації УТОСу Олексій Прокопенко зазначив, що вечір викликав у нього лише позитивні враження: «Приємно усвідомлювати те, що наш колектив об’єднує учасників, які мають різний рівень виконавчої майстерності». Добре слово знайшлося в нього для кожного з артистів. «Все було добре, ви молодці!»  коротко та щиро сказав директор УВП «Полтаваелектро» УТОСу Віталій Січевський. 

Учасники драматичного гуртка кажуть: «Нам було комфортно під час підготовки та проведення цього вечора, тому що ми мали моральну підтримку як від адміністрації та наших незрячих, так і від зрячих колег». А ще допомогала нам вічно юна, поетична душа рідної Полтавщини, батьківщини І. Котляревського, п’єси якого донині є окрасою української сцени. Ну й ми, як каже один з героїв безсмертної «Наталки Полтавки», «не з іншої губернії». Сподіваємось, що проведення Дня театру стане традиційним у клубі нашого підприємства та в інших клубах і будинках культури УТОСу.

С. КРАСЮК,

завідуюча бібліотекою

УВП «Полтаваелектро» УТОСу.
ВИДАТНІ УКРАЇНЦІ

ДМИТРУ ГНАТЮКУ 90!

Кажуть, що справжня слава це та, яка витримала випробування часом. Є люди, які ще за життя впевнено входять в історію власної Батьківщини, стають знаковою постаттю для епохи, у якій їм випало жити, і гордістю для сучасників. Слава Богу, у нашій Україні є такі люди, і одним з них є геніальний співак, гордість української опери та естради ХХ сторіччя – Дмитро Гнатюк, який 25 березня відсвяткував свій дев’яносторічний ювілей.

Щоправда, урочистості 2015 року менш гучні, ніж 2005 року, коли восьмидесятиріччя митця святкувалося за широкої підтримки держави, провідних засобів масової інформації. 

Може й справді фінансова криза змушує чиновників рахувати кожну копійку, чи то в них, як і завжди, немає коштів на підтримку національної культури, – не беремося судити. Але для численних шанувальників таланту Дмитра Гнатюка він залишається золотим голосом України, співаком з великої літери, яке б місце йому не відводили поважні дядьки із затишних кабінетів. 

Тож 2 квітня цього року на сходах Музею театрального, музичного та кіномистецтва, де мав відбутися святковий вечір з нагоди ювілею Д. Гнатюка, було не проштовхнутися. Ще б пак, концерт мав проходити у невеличкому актовому залі музею, який за своїми розмірами поступається актовим залам столичних УВП УТОСу. Бажаючих було дуже багато; були серед них і інваліди по зору, члени групи «Творчі ініціативи», про яку «Промінь» розповідав в одному з попередніх номерів. Завдяки люб’язності керівництва музею ми також отримали запрошення.  

Стіни залу були прикрашені фотографіями ювіляра різних років. Численні вирізки з газет різних країн нагадували, як цього видатного українця сприймали за кордоном, лунали записи пісень у його виконанні.

Дмитро Гнатюк народився у селі Мамаївці Кіцманського району на Буковині. Тоді ці землі належали Румунії. Батько майбутнього співака, простий селянин, відрізнявся високою моральністю та вродженою інтелігентністю, яка не залежить від соціального походження. Одного разу йому випало знайти на дорозі величезну суму грошей, і потім він шукав по всіх Чернівцях їх власників, знайшов і не лише повернув їм гроші, але навіть відмовився від винагороди за знахідку. Хтозна, можливо й за це така  дивна та щаслива доля випала його синові. Дмитро був змушений закінчити румунську школу, українських шкіл на Буковині до 1940 року не було. Але після того, як Буковина ввійшла до складу Української РСР, для тисяч молодих хлопців з цього мальовничого українського краю стало можливим здобувати освіту рідною мовою, і, найголовніше, віддати свої таланти та здібності рідній українській землі. 

З початком Великої Вітчизняної війни повторна румунська окупація Буковини на кілька років змусила забути про творчі плани. Д. Гнатюк хотів іти на фронт, однак під час війни йому довелося працювати на металургійному комбінаті у Свердловській області. Та після звільнення рідної Буковини він повертається до Чернівців і стає артистом місцевого музично-драматичного театру імені О. Кобилянської. Він працює і навчається. 

1951 року він закінчує Київську консерваторію. Його вчителем був геніальний І.С. Паторжинський, – той самий найкращий виконавець партії Івана Карася у «Запорожці за Дунаєм». Вже тоді молодий українець був настільки відомим, що одного разу його було запрошено взяти участь у концерті, на якому мав бути сам Сталін. Юнак надзвичайно хвилювався, однак, слава Богу, усе завершилося добре. Грізний диктатор навіть похвалив молодого буковинця, який виконував того разу українську народну пісню «Дивлюсь я на небо». Подальший творчий шлях Д. Гнатюка йшов від одного успіху до другого. Соліст Київського театру опери та балету ім. Миколи Лисенка, він був неперевершеним виконавцем багатьох оперних партій. Видатний співак з успіхом гастролював не лише в СРСР, а й країнами Західної Європи, Канади, США.

У 1979–1980 роках він працював директором Київського театру опери та балету, став режисером-постановником більш ніж двадцяти оперних вистав. Проте, як зазначив друг та колега ювіляра Анатолій Мокренко, мистецтво Дмитра Гнатюка має два крила: одне – опера, друге – естрада. 

Більшість українців знають Дмитра Гнатюка як виконавця  таких  шедеврів як «Два кольори», «Мій Київ», «Вітре з полонини» та інших. Плідною була його співпраця із незабутнім маестро Олександром Білашем, який саме для його голосу написав ряд пісень, зокрема і згадані вище «Два кольори». Був Д. Гнатюк і депутатом, Верховної ради СРСР, а в 1998–2002 – Народним депутатом України. 

Ще 1960 року він став народним артистом СРСР, а в 1999 – народним артистом України. Його нагороджено багатьма орденами та іншими почесними відзнаками. 

З 1983 року і до цього дня ювіляр, попри поважний вік, продовжує працювати в Київській консерваторії. Багато чого можна ще розповісти про нього.

Вечір, попри відсутність чиновних гостей та вітань від них, пройшов чудово. Окрасою вечора стали виступи студентів консерваторії. Талановиті молоді виконавці, учні учнів Д. Гнатюка, радували присутніх майстерним виконанням народних українських пісень та оперних арій з репертуару Дмитра Гнатюка. 

На жаль, через стан здоров’я ювіляр так і не зміг прибути на свято. Шкода, що він не бачив, скільки шанувальників його таланту зібрало свято, скільки захвату було в їхніх очах. Мабуть, це не лише стало б чудовими ліками, які, безумовно, сприяли б його скорішому одужанню, але й переконало б його, що ледь не  відверта байдужість можновладців до його ювілею не є  ознакою того, що він не потрібен сучасній Україні. 

Дмитро Гнатюк потрібен нам, громадянам цієї країни, які люблять справжню пісню і справжній талант видатного українця. Та Д. Гнатюк сильна людина. І, як стало відомо він ще планує після одужання вийти на сцену. Дай Боже, щоб це сталося скоріше. 

Є в Києві така «алея зірок». Серед інших є там і зірка Дмитра Гнатюка... Однак найголовніше, що у серцях  українців продовжує сяяти зірка нашого видатного сучасника. Нехай же не згасає вона ще багато років. 

Євген ТЕЗЕЙ,
«Промінь».

СПОРТИВНА РЕАБІЛІТАЦІЯ

СПОРТСМЕНКА, СТУДЕНТКА І ПРОСТО КРАСУНЯ
Сьогодні модно бути здоровим, мати струнке, підтягнуте тіло, доглянуті шкіру, волосся, нігті й гарну усмішку. Нам пощастило зустрітися з такою людиною й отримати багато цікавої та корисної інформації, якою ми з радістю ділимося з вами.

Знайомтеся – Альона Мазурова, 25 років – багаторазовий чемпіон України, Європи та світу, майстер спорту міжнародного класу з пауерліфтингу серед інвалідів по зору. 

– Альоно, розкажіть нам, будь ласка, що таке пауерліфтинг?

– Пауерліфтинг (англ. Powerlifting; power – «сила» + lift – «піднімати») або силове триборство – силовий вид спорту, суть якого полягає в подоланні опору максимально важкої для спортсмена ваги. Пауерліфтинг також називають силовим триборством. Пов’язано це з тим, що в якості змагальних дисциплін до нього входять три вправи: присідання зі штангою на спині (точніше, на верхній частині лопаток), вивага штанги лежачи на горизонтальній лаві і тяга штанги – які в сумі й визначають кваліфікацію спортсмена.

– Скажіть, як оцінюють результати під час змагань?
– При виступі порівнюються показники спортсменів однієї вагової категорії. Оцінка йде за сумарною максимально взятою вагою у всіх трьох вправах. При однакових показниках перемога присуджується спортсмену, котрий має меншу вагу.

– А як давно Ви займаєтесь пауерліфтингом?

–  Вже майже 10 років, дуже яскраво пам’ятаю свої перші виїзні змагання. Це був Чемпіонат Європи в Чехії 2006 року, я тоді так хвилювалась, але все пройшло добре. 

– Професійний спорт, мабуть, вимагає дуже багато часу?

– Це дійсно так. Тренування тричі на тиждень, кілька разів на рік збори, які тривають в середньому 3–5 тижнів і, власне, змагання.

– Чим ще, окрім спорту, Ви займаєтесь?
– Навчаюсь у Запорізькому Національному університеті на заочному відділенні. Цього року отримую диплом спеціаліста за напрямом «Соціальний педагог».

– І як Ви це все встигаєте, ще ж є особисте життя?

– Так, звісно, є. В наш час, коли все рухається дуже швидко, здається, що Земля швидше обертається навколо Сонця, треба все встигати й не відставати від часу, а особисте життя, на мій погляд, – це головний напрям, у якому потрібно розвиватися, для кожної людини, особливо для жінки.

– Дивлячись на Вас, я бачу щасливу людину, в якої сяють очі.

– Я маю кохану людину, яка мене підтримує, надихає, допомагає у складних ситуаціях, тому я дуже щаслива!

– Це чудово! Скажіть, а є у Вас ще якесь захоплення?

– Так, останнім часом я почала цікавитися кулінарною справою. Звісно, я не шеф-кухар, я лише навчаюсь і в цьому мені допомагає мій коханий, він чудово готує, тому для мене кулінарія має дві приємні сторони: по-перше – навчаюсь новій, цікавій, корисній справі, розвиваюся, по-друге – час, проведений на кухні з коханим, – це найулюбленіше захоплення.

– Ви маєте рацію. А можна  Вас попросити дати нашим читачам корисний рецепт, щоб виглядати привабливо і їсти смачно?
– Звісно, щоб виглядати привабливо, треба стежити за своїм харчуванням і фізичними навантаженнями. Дуже корисно, я б сказала, необхідно пити 1,5–2 л. води на добу, не просто рідини, а саме води. Ще хочу порадити вашим читачам чудовий сніданок – це вівсяні пластівці. Додавайте до них різноманітні добавки: горіхи, фрукти, родзинки, курагу, мед – все, що до смаку. 

– Дякуємо, Альоно. А яке Ваше життєве кредо?
– «Не сумувати!»

Після спілкування з цілеспрямованими, веселими, щасливими людьми заряджаєшся бадьорістю, радістю, розумієш, що людина, яка має обмеження фізичного розвитку, не має більше ніяких обмежень. Кожен, хто прочитає цю статтю, нехай також отримає чемпіонський заряд позитивної енергії та сили від пауерліфтера. 

Підготувала І. ГРЕЧАНА,

«Промінь».

ЦЕ ЦІКАВО

ЖИВА БІБЛІОТЕКА
У рамках міжнародного фестивалю документального кіно про права людини Docudays UA, який відбувався з 21 по 26 березня в Будинку кіно, вже вкотре проходив унікальний і незвичайний захід – жива бібліотека.

Зазвичай відвідувачі бібліотек обирають і читають книги на тему, яка їх цікавить, натомість жива бібліотека – це бібліотека справжніх і живих книг-людей. Книгою може стати людина з цікавим життєвим досвідом, якій відвідувач може поставити свої запитання. 

Для того, щоб жива бібліотека виглядала цікавою та різноманітною і несла користь суспільству, організатори заходу намагаються залучати такі «книги», до яких у суспільстві ставляться упереджено або сприймають за певними стереотипами. Тому серед презентованих «книг» є представники етнічних, релігійних меншин, люди з інвалідністю, ЛГБТ-спільноти (лесбійки, геї, бісексуали і трансгендери), а також люди, що живуть закритими групами (як, наприклад, біженці) або ж є прихильниками непопулярних ідей (приміром, вегани чи анархісти).

Нам вдалося поспілкуватися з організатором живої бібліотеки Олександрою Назаровою і детальніше дізнатись про живу бібліотеку, яка вже четвертий рік поспіль проходить у рамках міжнародного документального кіно про права людини Docudays UA.

– Пані Олександро, розкажіть про те, як започатковувалась ідея живої бібліотеки?

– Якось моїй знайомій, яка на той час вже працювала на фестивалі, спало на думку надати можливість відвідувачам фестивалю не лише подивитись кіно, в якому йдеться про те, як людина веде боротьбу за свої права чи кіно, у якому людина порушує свої права чи права довколишніх, а й наживо поспілкуватись з реальною людиною, яка представляє певну меншину, про яку щойно був фільм. Адже це дає можливість безпосередньо поставити запитання представнику тієї чи іншої меншини або групи, які у фільмі не обговорювались. Наприклад, глядачі після перегляду фільму про біженців у Швейцарії задаються питанням, а як триває життя людини-біженця у нашій країні, з якими труднощами їй доводиться стикатись і як людина-біженець їх долає. Власне, з цього і розпочалась наша жива бібліотека. Адже глядач прагне знати більше після перегляду стрічки.

– Давайте на мить повернемось до початків живої бібліотеки. Якщо порівнювати перший рік проведення заходу і теперішній, що змінилось, які відбулись впровадження, що залишилось дотепер?
– По-перше, з кожним роком розширюється список «книг», на сьогодні їх більше тридцяти, по-друге, цього року нам нарешті вдалося запросити тих, з ким не вдавалось домовитись раніше – це, наприклад, учасник замісної терапії; колишній споживач наркотиків; людина, що пережила домашнє насильство; спостерігач зони АТО; волонтерка, яка працює з вимушеними переселенцями. Ми намагаємось працювати більше, порівняно з першим роком проведення живої бібліотеки, раніше захід тривав чотири дні, а цього року – вже шість. Я разом зі своєю колегою-організатором намагаюсь створювати різноманітні списки учасників. Відзначу цікавий випадок, який трапився цьогоріч: до нас завітала «жива книга», яка минулого року приходила до нас в якості читача. Вона зауважила, що минулорічне спілкування допомогло їй усвідомити і сприйняти свою ідентичність. І сьогодні ця людина в живій бібліотеці розказує і ділиться своїм досвідом вже в якості «живої книги».

– Яку мету передбачає жива бібліотека?

– Ми прагнемо діалогу між читачем та книгою, з метою викорінення тих стереотипів і забобонів, які склались у суспільстві щодо тієї чи іншої групи або меншини. Наш захід безкоштовний, тому ми чекаємо на кожного з вас.

Леоніда ПОНОМАРЬОВА,

«Промінь».
АНОНСИ НАШОГО САЙТУ

«ШКОЛЯР» № 4, квітень 2015 року

Це число журналу відкривають: 

– «Нетрадиційні свята у квітні». 

– Великдень 2015 року у православних і греко-католиків припадає на 12 квітня. Пропонуємо вам прочитати «Що ми знаємо й чого не знаємо про цей Світлий День».

– «Колесо часу» зробить свою коротку зупинку для того, щоб познайомити юних читачів з видатною постаттю – Миколою Зеровим, київським професором-златоустом. 

– Про «Майстер-клас із малювання рельєфних картин», який влаштував для незрячих школярів київський художник Сергій Поноченюк, розповідає Інна Гречана.

– У рубриці «Резонанс» порушується нагальна проблема залучення і плідної співпраці УТОСу з молоддю з вадами зору. Цьому й був присвячений круглий стіл, що відбувся у Києві.

– Читайте далі розділи повісті М. Морозенко «Іван Сірко, великий характерник» про дитячі роки кошового отамана Запорозької Січі. 

– Квітневе «Зоряне рандеву» – з фронтменом «Океану Ельзи» Святославом Вакарчуком.

– «Відеотека» запропонує короткі огляди кількох нових кінострічок, які варто було б переглянути.

– Герої шкільного роману В. Бердта «Мій друг Юрко Циркуль та інші» знову очікують на вас у «Літкафе».

– Саме 12 квітня 1961 року людина вперше піднялася в космос і облетіла земну кулю. Отже, читайте, які ж є «Цікаві забобони космонавтів».

– АГОВ, гурмани! Знайомтеся зі стравами та особливостями угорської національної кухні.

Читайте й пізнавайте!
«ЗАКЛИК» № 4, квітень 2015 року

У цьому номері журналу прочитаєте: 

– інтерв’ю зі всесвітньовідомим А. Бочеллі;

– дізнаєтеся про Великодні народні традиції;

– про те, як позбутися весняної хандри;

– як економлять енергоносії в Северинівці на Вінниччині;

– разом з вами згадаємо про життєвий і творчий шлях Д. Даррелла і одержимо насолоду, читаючи уривок з його відомого твору.
ЦЕ ЦІКАВО!

ДОСЛУХАЮЧИСЬ ДО СЕБЕ

Ми отримуємо послання від Наставників, навіть коли не помічаємо цього. Більшість з цих послань приходить до нас через фізичні та емоційні почуття, тому що людське тіло дуже чутливе до тонких енергій. Іноді люди не розуміють своїх почуттів, але останні завжди мають правильну мудрість в основі.

Іноді людина ставить питання, на яке вже відповіло її тіло через емоційні та фізичні відчуття. Людині треба навчитися довіряти своїм почуттям і діяти без зволікання. Людина завжди відчуває і думає – ось два основних способи, за допомогою яких вищі наставники передають послання тому, хто їх потребує.

Треба навчитись помічати будь-яку напругу в своєму тілі, бо це сигнал, який отримують наші м’язи від енергії наших думок та емоцій. Заплющивши очі, потрібно уявити свою розмову з напруженими м’язами у власному тілі. Можна запитати у них: «Чому ви напружені?» – І після цього прислухатися до відповіді, яка прийде як думка, відчуття або навіть слова чи бачення. Власне тіло розповість, як воно реагує на нашу роботу, відносини, друзів та інші життєві аспекти. Потрібно вірити мудрості свого тіла. Корисно також прислухатися до своєї інтуїції.

