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ОФІЦІЙНІ МАТЕРІАЛИ
ПОСТАНОВИ ІХ ПЛЕНУМУ ЦП УТОСу

Читачі пам’ятають, що у випуску за 27 квітня ми розповідали про IX пленум ЦП УТОСу, що відбувся на Святому тижні, 16 квітня, у Києві. Тоді ж постанови, затверджені пленумом, було розміщено на нашому сайті. Але деякі з наших читачів з тих чи інших причин не мають доступу до Інтернету. Тож інформуємо вас про рішення IX пленуму ЦП УТОСу.

Заслухавши доповідь голови ЦП УТОСу В.М. Більчича, пленум ухвалив постанову, в якій, зокрема, зазначено: «Вважати, що проведена президією ЦП УТОСу, її апаратом, керівниками та колективами УВО, УВП й організаціями УТОСу протягом 2014 року робота відповідала рішенням XVI з’їзду Українського товариства сліпих та положенням Програми діяльності УТОСу на 2011–2015 роки і була спрямована на соціальну, трудову та медичну реабілітацію інвалідів по зору в системі УТОСу, що дозволило за минулий рік досягти в цілому по Товариству та на більшості УВО, УВП позитивних результатів у виробництві та реалізації продукції, підвищити розмір заробітної плати інвалідам по зору, створити для них нові робочі місця, забезпечити функціонування всіх структур соціальної сфери на підконтрольних територіях та надати інвалідам по зору можливість отримувати медичну, оздоровчу, матеріальну, інтелектуальну, інформаційну та інші види допомоги».  

Цією самою постановою окреслено зав-дання для керівництва усіх ланок нашого Товариства на поточний рік. Нелегкі часи, які доводиться переживати нашій країні, змушують і УТОС вносити необхідні корективи в роботу. Та, звісно, основною метою залишається виконання статутних завдань Товариства: «…спрямованих на соціальну, трудову та медичну реабілітацію інвалідів по зору, інтеграцію їх у суспільство, максимальне надання інвалідам по зору допомоги, якої вони щоденно потребують через часткову чи повну втрату зорових функцій.

Зважаючи на значне зростання в поточному році тарифів на енергоносії та комунальні послуги, провести у зв’язку з цим необхідні розрахунки фінансово-економічних показників роботи за таких умов та розробити на їх основі до 1 серпня ц.р. по кожному підприємству й організації конкретні плани заходів щодо зменшення негативного впливу від введення підвищених тарифів на господарську діяльність структур УТОСу».

Далі постанова дає ще більш конкретні доручення керівникам усіх рівнів. Не забули і про редакцію УТОСу «Заклик».

Керівництву редакції доручено спрямувати зусилля колективу на вирішення статутних завдань, насамперед: «…щодо своєчасної підготовки та випуску періодичних друкованих видань Товариства».

Окрему постанову було присвячено бюджету Товариства. 

Пленум постановив: 

1. Виконання бюджету УТОСу за 2014 р. за доходами в сумі 26859,9 тис. грн. і видатками в сумі 23936,9 тис. грн. – затвердити (додаток №1).

2. Бюджет УТОСу на 2015 рік за доходами в сумі 27064,2 тис. грн. і видатками в сумі 27064,2 тис. грн. – затвердити (додаток №2).

3. Взяти до відома, що Постановою VIII Пленуму ЦП УТОСу від 17.09.2014 р. на 2015 рік для всіх УВО, УВП, РБЗіД УТОСу, які працюють прибутково, встановлено порядок відрахувань до бюджету Товариства в розмірі 10% від прибутку, але не менше ніж 800 грн. щомісячно. Відрахування проводити щомісячно відповідно до наявності прибутку, а для тих підприємств, які протягом звітних періодів 2015 року не будуть мати прибутку, відрахування залишити як фіксований внесок до ЦФ ЦП УТОСу щомісячно в розмірі 500 грн.

Підприємствам і організаціям УТОСу, яким надано дозвіл ЦП УТОСу на передачу в оренду вивільнених приміщень та інших основних засобів, суму коштів у розмірі 10% (від отриманого чистого доходу орен-дної плати) щомісячно перераховувати до ЦФ ЦП УТОСу в обов’язковому порядку.

Заслухавши інформацію О.Ф. Лебедєвої про роботу Президії ЦП УТОСу за період між VIII та IX Пленумами Центрального правління УТОСу пленум постановив схвалити роботу Президії ЦП УТОСу щодо керівництва Товариством за минулий період і затвердив постанови та рішення Президії ЦП УТОСу, ухвалені за цей період.

Пленум затвердив постанову «Про проведення у 2016 році чергового, XVII з’їзду Українського товариства сліпих». 

У постанові йдеться про: 

1.1. Звіт про проведену роботу Центрального правління УТОСу за період між XVI і XVII з’їздами (2011–2016 рр). Доповідач: В.М. Більчич – голова ЦП УТОСу.

1.2. Звіт про проведену роботу Центральної ревізійної комісії УТОСу за період між XVI і XVII з’їздами. Доповідач: І.П. Подранецький – голова ЦРК УТОСу.

1.1. Затвердження програми та основних напрямків діяльності Товариства на 2016–2021 рр.

1.2. Вибори голови Центрального правління Українського товариства сліпих.

1.3. Вибори голови Центральної ревізійної комісії УТОСу.

1.4. Вибори членів Центрального правління УТОСу.

1.5. Вибори членів Центральної ревізійної комісії УТОСу.

1.6. Внесення змін та доповнень до статуту Українського товариства сліпих.

1.7. Присвоєння ветеранам УТОСу зван-ня «Заслужений член УТОСу».

Постановою визначено питання, які будуть винесені на розгляд з’їзду. Точну дату та місце проведення XVII з’їзду буде визначено постановою президії ЦП УТОСу в першому – на початку другого кварталу 2016 року.

Усі постанови вже підписані головою ЦП УТОСу В.М. Більчичем і набули чинності.

ВИБОРЧІ ПРАВА ІНВАЛІДІВ
Виконавчий директор Національної Асамблеї інвалідів України Наталія Скрипка 12 травня нинішнього року зустрілась з головою представництва Програми реформування виборчого законодавства України Міжнародного фонду виборчих систем (IFES, International Foundation for Electoral Systems) Девідом Еннісом. 

Метою зустрічі було обговорення результатів оцінювання ситуації щодо забезпечення доступу особам з інвалідністю до виборчих та політичних процесів в Україні, визначення подальших планів. 

Наталія Скрипка повідомила, що зараз НАІУ здійснює аналіз законодавчо-нормативних документів, регламентів і процедур на відповідність вимогам і стандартам міжнародних правових документів відповідно до взятих Україною зобов’язань щодо реалізації особами з інвалідністю права на участь у політичному та суспільному житті. 

Перед цим було проведено три фокус-групи в Києві, Вінниці та Дніпропетровську. До участі у фокус-групах долучили понад 60 осіб. Серед них були представники всеукраїнських та регіональних громадських організацій інвалідів, пересічні громадяни з інвалідністю. 

Паралельно відбулось анкетування, в якому взяли участь понад 700 громадян з інвалідністю (осіб різного віку, статі, з різними формами інвалідності) по всіх областях України, інтерв’ю з посадовими особами на центральному та місцевих рівнях щодо їхньої думки стосовно стану реалізації виборчих прав осіб з інвалідністю. 

На основі всіх результатів будуть підготовлені та розроблені рекомендації щодо змін політики та процедур у забезпеченні виборчих прав громадян з інвалідністю.
ПРОБЛЕМИ ПРАЦЕВЛАШТУВАННЯ ІНВАЛІДІВ

ОБМЕЖЕНІ МОЖЛИВОСТІ, АЛЕ НЕ ОБМЕЖЕНИЙ ІНТЕЛЕКТ
Вже неодноразово ми зверталися до теми працевлаштування інвалідів. Нагальність цієї проблеми не викликає сумнівів. Над вирішенням її замислюються не лише в нашому товаристві. Що треба зробити, аби люди з інвалідністю могли знайти гідну роботу, самореалізуватися? Що заважає їм, окрім власне інвалідності? Ці та багато інших питань турбують громадськість не перший день. 

Тож 8 квітня цього року в Київському міському палаці ветеранів відбувся Інформаційний семінар «Комплексна реабілітація осіб із функціональними обмеженнями, як умова їх адаптації у суспільстві». Ініціаторами проведення семінару стали директор Київського міського центру соціально-професійної та трудової реабілітації інвалідів В.А. Стрільчик та відомий громадський діяч, голова Всеукраїнської громадської благодійної організації «Обличчям до істини» В.М. Турський.

Семінар проходив у доброзичливій, конструктивній атмосфері. Учасники у своїх доповідях висловили власне бачення проблеми та шляхів її подолання.

Так головний реабілітолог Міністерства обо-рони України у своєму виступі зазначив, що проблеми реабілітації стають більш ніж актуальними не лише через те, що багато хто з воїнів-учасників АТО отримують важкі поранення, які призводять до інвалідності, але і через те, що, як свідчить досвід усіх держав, армії яких часто беруть участь у бойових діях, зокрема армії США, від тридцяти до сорока відсотків учасників бойових дій  втрачають здоров’я пізніше, лише через кілька років після завершення війни, тож кількість інвалідів в Україні вже скоро значно зросте. 

Загальну симпатію учасників семінару викликав виступ голови КМО УТОСу М.Н. Новосецького. У доповіді голова КМО звернув увагу на те, що більшість інвалідів, які проживають у Києві, взагалі не охоплені роботою організацій, які мали б сприяти їх реабілітації та поверненню до нормального життя. Багато хто з інвалідів роками сидить удома і навіть не знає про існування таких організацій, як УТОС, УТОГ та ін. 

Саме ці організації могли б сприяти не лише психологічному відродженню людини, яка стала інвалідом, але і допомогти їй у пошуках роботи, навчанні, набутті необхідних навичок.

Які унікальні можливості людині із вадами зору дає сенсорний смартфон розповів у своїй доповіді викладач  курсів з навчання  користування смартфонами К.Е. Бруль.

Певним дисонансом із цікавими та змістовними виступами учасників семінару стали висловлювання однієї пані, ім’я та місце роботи не станемо називати з етичних міркувань. Перебуваючи у залі в якості одного зі слухачів вона, скориставшись можливістю поставити запитання промовцям, почала виголошувати власну промову, суть якої зводилася до того, що, мовляв, такі-сякі інваліди здобувають вищу освіту, яка їм геть не потрібна. «Дівчина не бачить, а закінчила юридичний факультет? Де вона буде працювати, окрім  системи УТОСу?», – репетувала жіночка. Зал зашумів. Бо практично усі присутні знали, що багатьом незрячим юристам вдалося успішно реалізувати  себе, працюючи  за фахом. І чи не найяскравішим прикладом є один із організаторів семінару, В.М. Турський. Після декількох заперечень, висловлених такими самими слухачами, як і вона сама, пані втратила свій апломб і швидко замовкла. І взагалі не варто було б і згадувати цей випадок, якби не та обставина, що кричущу необізнаність у питанні професійних можливостей інвалідів і фактично неповагу до них висловила співробітниця структур, які власне і мають допомагати інвалідам працевлаштовуватися. Коментарі, як то кажуть, зайві. То ж чи варто дивуватися, що ми маємо те, що маємо, а багатьом талановитим молодим людям із фізичними вадами не вдається самореалізуватися?

Але, з іншого боку, саме дискусія, обмін досвідом, що відбуваються під час таких заходів, і допомагають долати подібні проблеми. І жінка, яка так гнівно засуджувала інвалідів, що прагнуть здобути вищу освіту, тепер знатиме, що незрячі можуть бути шанованими, авторитетними правниками. 

А може і ще хтось зрозуміє, що обмежені фізичні можливості зовсім не означають обмеження інтелекту, на яке страждають деякі люди, що вважають себе повноцінними. І вже задля цього  потрібні такі семінари.
КОНСУЛЬТАЦІЯ ЮРИСТА

ЩО ТРЕБА ЗНАТИ ПРО ВІДПУСТКУ
Відповідно до статті 45 Конституції України кожен, хто працює, має право на відпочинок, яке забезпечується, зокрема, наданням оплачуваної щорічної відпустки. Таким чином, відповідно до статті 74 Кодексу законів про працю України, право на щорічну відпустку мають усі працівники – тобто всі особи, що перебувають у трудових відносинах із підприємствами, установами, організаціями незалежно від їхньої форми власності, виду діяльності, галузевої належності тощо, а також особи, які працюють за трудовим договором у фізичних осіб.

Щорічна відпустка складається з основної щорічної відпустки, на яку мають право всі працівники незалежно від займаної посади та характеру виконуваної роботи, та додаткових щорічних відпусток, для отримання яких необхідна наявність спеціальних підстав (наприклад, робота в шкідливих і важких умовах праці). 

Згідно з частиною 1 статті 75 Кодексу законів про працю України та частиною 1 статті 6 Закону України «Про відпустки» мінімальний термін щорічної основної відпустки становить 24 календарних дні за відпрацьований робочий рік, який відлічується з дня укладення трудового договору (святкові та неробочі дні при цьому не враховуються). 

Стаття 6 Закону України «Про відпустки» передбачає надання деяким категоріям працівників щорічної основної відпустки подовженої тривалості (тобто більшої за мінімальну), враховуючи при цьому специфічні особливості трудової діяльності, певні умови праці, стан здоров’я працівника, його вік та інші обставини.

Інвалідам I та II груп надається що-річна основна відпустка тривалістю 30 календарних днів, а інвалідам III групи – 26 календарних днів. 

Особам віком до вісімнадцяти років надається щорічна основна відпустка тривалістю 31 календарний день. 

Сезонним працівникам, а також тимчасовим працівникам відпустка надається пропорційно до відпрацьованого ними часу. Список сезонних робіт і сезонних галузей затверджений постановою Кабінету Міністрів України від 28 березня 1997 року №278.

Як уже було зазначено, право на щорічну відпустку з’являється у працівника з першого ж дня роботи. Але для фактичного її отримання працівникові необхідно мати певний стаж роботи в цього роботодавця – лише за умови наявності такого стажу працівник може вимагати відпустку, а роботодавець зобов’язаний її надати.

Відповідно до статті 79 Кодексу законів про працю України та статті 10 Закону України «Про відпустки» щорічна основна відпустка повної тривалості у перший рік роботи надається працівникам після закінчення шести місяців безперервної роботи на цьому підприємстві. 

За другий і наступні роки роботи щорічні відпустки можуть надаватися працівникам у будь-який час відповідного робочого року. 

У разі надання працівникові зазначених щорічних відпусток до закінчення шестимісячного терміну безперервної роботи їх тривалість визначається пропорційно до відпрацьованого часу, за винятком випадків, передбачених частиною сьомою цієї статті. 

Щорічні відпустки повної тривалості до настання шестимісячного терміну безперервної роботи у перший рік роботи на цьому підприємстві за бажанням працівника надаються:

1) жінкам – перед відпусткою у зв’язку з вагітністю та пологами або після неї, а також жінкам, які мають двох і більше дітей віком до 15 років або дитину-інваліда; 

2) інвалідам; 

3) особам віком до вісімнадцяти років; 

4) чоловікам, дружини яких перебувають у відпустці у зв’язку з вагітністю та пологами; 

5) особам, звільненим після прохо-дження строкової військової служби, військової служби за призовом під час мобілізації на особливий період, військової служби за призовом осіб офіцерського складу або альтернативної (невійськової) служби, якщо після звільнення зі служби вони були прийняті на роботу протягом трьох місяців, не враховуючи часу пере-їзду до місця проживання;

6) сумісникам – одночасно з відпусткою за основним місцем роботи; 

7) працівникам, які успішно навчаються в навчальних закладах та бажають приєднати відпустку до часу складання іспитів, заліків, написання дипломних, курсових, лабораторних та інших робіт, передбачених навчальною програмою; 

8) працівникам, які не використали за попереднім місцем роботи повністю або частково щорічну основну відпустку й не отримали за неї грошової компенсації; 

9) працівникам, які мають путівку (курсівку) для санаторно-курортного (амбулаторно-курортного) лікування; 

10) батькам-вихователям дитячих будинків сімейного типу; 

11) в інших випадках, передбачених законодавством, колективним або трудовим договором.

Працівникам, діти яких у віці до 18 років вступають до навчальних закладів, розташованих в іншій місцевості, за їхнім бажанням надається щорічна відпустка або її частина (не менше як 12 календарних днів) для супроводження дитини до місця розташування навчального закладу та у зворотному напрямку. 

За наявності двох або більше дітей зазначеного віку така відпустка надається окремо для супроводження кожної дитини.

Конкретний період надання щорічних відпусток у межах, установлених графіком, узгоджується між працівником і власником або уповноваженим ним органом, який зобов’язаний письмово повідомити працівника про дату початку відпустки не пізніше як за два тижні до встановленого графіком терміну. 

Власник або уповноважений ним орган зобов’язаний вести облік відпусток, що надаються працівникам. Щорічні відпустки за бажанням працівника в зручний для нього час надаються:

1) особам віком до вісімнадцяти років;

2) інвалідам;

3) жінкам перед відпусткою у зв’язку з вагітністю та пологами або після неї;

4) жінкам, які мають двох і більше дітей віком до 15 років або дитину-інваліда;

5) одинокій матері (батьку), які виховують дитину без батька (матері); опікунам, піклувальникам або іншим самотнім особам, які фактично виховують одну або більше дітей віком до 15 років за відсутності батьків;

6) дружинам (чоловікам) військовослужбовців;

7) ветеранам праці та особам, які мають особливі трудові заслуги перед Батьківщиною;

8) ветеранам війни, особам, які мають особливі заслуги перед Батьківщиною, а також особам, на яких поширюється чинність Закону України «Про статус ветеранів війни, гарантії їх соціального захисту»;

9) батькам-вихователям дитячих будинків сімейного типу;

10) в інших випадках, передбачених законодавством, колективним або трудовим договором.

Керівним, педагогічним, науковим, науково-педагогічним працівникам, спеціалістам навчальних закладів щорічні відпустки повної тривалості в перший і наступні робочі роки надаються в період літніх канікул незалежно від часу прийняття їх на роботу.

Працівникам, які навчаються в навчальних закладах без відриву від виробництва, щорічні відпустки за їхнім бажанням приєднуються до часу проведення настановних занять, виконання лабораторних робіт, складання заліків та іспитів, часу підготовки й захисту дипломного проекту та інших робіт, передбачених навчальною програмою. 

Працівникам, які навчаються в середніх загальноосвітніх вечірніх (змінних) школах, класах, групах із очною, заочною формами навчання при загальноосвітніх школах, щорічні відпустки за їхнім бажанням надаються з таким розрахунком, щоб вони могли бути використані до початку навчання в цих закладах.
УТОС ЗАПРОШУЄ НА ВІДПОЧИНОК

Літо – пора відпочинку, коли кожна родина намагається хоча б кілька днів провести на морі, вдихнути свіже, цілюще морське повітря, отримати новий заряд здоров’я та бадьорості. Чи, навпаки, під час літнього пекла поринути в прохолодні хащі лісів. На жаль, безкоштовний відпочинок у санаторіях для більшості з нас став уже лише спогадом. Дехто готовий навіть викласти певну суму зі свого бюджету, аби якісно відпочити в літні місяці.  

«МАЯК» ЗАПРОШУЄ ВАС!

Одне з найкращих місць, де можна якісно та недого відпочити, – це база відпочинку «Маяк» Херсонського УВП УТОСу, яка розташована в селищі Залізний Порт, поблизу міста Скадовськ Херсонської області. На захід від бази бере початок Чорноморський біосферний заповідник. На схід від бази на 120 кілометрів розкинулася курортна зона. База здавна має репутацію одного з найкращих, найпопулярніших і найдоступніших центрів відпочинку. Це не дивно – «Маяк» розташований у зоні теплого помірного клімату. Цілюще, унікальне повітря, яке утворюється на межі моря та степу, на цілий рік захистить вас від застуд.

Унікальне, екологічно чисте і море у радіусі 100 кілометрів, бо навкруги немає жодного промислового підприємства. До послуг відпочиваючих – чудово облаштований пляж із набережною, гуляючи якою ви будете ніжитися в обіймах ніжного морського бризу. Та гарно не лише на набережній. База потопає в зелені туй, ялин, сосен, беріз і безлічі квітів, що прикрашають її територію.

Не розчарують вас і умови проживання. «Маяк» пропонує своїм гостям комфортні номери у дво-, триповерхових цегляних корпусах. Водопостачання бази цілодобове із власної артезіанської свердловини. У холах кожного корпусу – телевізори. На території бази є платна цілодобова автостоянка, відкритий танцювальний майданчик, дитячий майданчик, літній кіноконцертний зал. Спортсмени можуть бути впевнені, що їм не доведеться сумувати за улюбленою справою чи грою, бо на базі є критий спорткомплекс, професійні футбольні поля. Взагалі, спортивно-оздоровчий комплекс центру «Маяк» є найкращим на всьому узбережжі, херсонці ним пишаються. Кожен відпочиваючий може пограти тут у міні-футбол, волейбол, баскетбол, гандбол, ролинбол або підкачати м’язи на різноманітних тренажерах: є велотренажери, бігові доріжки, штанги, гирі. У комплексі є прокат більярда, настільного тенісу тощо. Ну а ті, хто полюбляє інтелектуальні види спорту – шахи, шашки, доміно – зможуть зайнятися грою в затишних альтанках, у яких розміщено столи для їхніх потреб. 

Ваші малюки зможуть бавитися на дитячому майданчику, який перебуває постійно в полі зору досвідченого методиста-витівника, який не дасть малечі нудьгувати.

Якщо ви рибалка або, приїхавши на море, захопилися ловлею креветок і бичків, то на базі у вас буде чудовий відпочинок та гарне поповнення до меню. 

До речі, а як годують у «Маяку»? Про це запитають вас усі, коли ви повернетесь додому і розповідатимете про відпочинок.

Так ось, у «Маяку» ви голодним не залишитеся ніколи. База пропонує чудове триразове харчування у зручній їдальні у дві зміни. Меню складається зі страв справжньої української кухні, приготованих з екологічно чистих, натуральних продуктів – м’яса, риби, молока, овочів, фруктів і баштанних, які щоденно привозяться з полів навколишніх господарств. Ну а якщо після хороших спортивних навантажень, яскравих променів сонця вам закортить поласувати морозивом або прохолодними напоями, то до ваших послуг торгівля, яка майже постійно йде на пляжі.      

Період заїзду у 2015 році триває з 01.06 по 30.09. Неважко і дістатися до бази. Кожні півгодини від залізничного та автовокзалу Херсо-на до курортної зони пасажирів везуть автобуси й маршрутні таксі.

Щодо найболючішого запитання: а скільки ж коштує такий гарний відпочинок? Аби не вдаватися до голослівних коментарів, наведемо конкретні цифри. 

Одне ліжкомісце в номері першої категорії у період з 1 по 20 червня та у вересні коштує 280 грн. за добу. Номер першої категорії з телевізором та холодильником. У номері санвузол, ванна кімната, лоджія. Номери першої категорії – дво-, три- та чотиримісні. 

Номери другої категорії відрізняються від першої тим, що в них немає холодильника та телевізора. Відпочиваючі в цих номерах користуються холодильником і телевізором у холі. Вартість відпочинку в такому номері становить 250 грн. за одне ліжкомісце на добу у період з 1 по 20 червня та у вересні.

Місце в номері третьої категорії у цей самий період обійдется вам лише у 200 грн. за добу. Зазначимо, що в номерах третьої категорії є ванна, санвузол і лоджія. Тарифи в період з 20 червня по 31 серпня дещо вищі, але для груп у будь-який період може бути зроблено знижку за домовленістю.

Домовитися про відпочинок або з’ясувати питання, що вас цікавлять, ви можете за телефонами: 8 (050) 278-27-02, 8 (097) 274-02-46. 

Директор бази відпочинку «Маяк» – Булгакова Галина Іванівна. 

Сподіваємося, що світло нашого «Маяка» допоможе вам знайти шлях до якісного відпочинку.
***
МРІЮ ПРО «МРІЮ»

Комфортний відпочинок, тепле сонце та лагідне море – усе це ви отримаєте, якщо відвідаєте базу відпочинку Мелітопольського УВП «Мрія».

База розташована на узбережжі Азовського моря в Запорізькій області, смт Кирилівка, на косі, що, як і легендарний район веселої Одеси, зветься Пересип. М’який клімат Азовського узбережжя ідеально підходить для дитячого та сімейного відпочинку. Бо тут ви не лише зможете добре провести відпустку, але й, завдяки цілющим повітрю, морю та іншим природним факторам, відновити власне здоров’я. Відпочивальники на базі «Мрія» мешкають у затишних дерев’яних будиночках, розташованих за п’ятдесят метрів від моря, в яких вільно може розміститися родина з двох або навіть п’яти осіб, або ж просто компанія, яка вирішила разом відпочити від галасу великого міста, дихаючи свіжими морськими бризами та слухаючи шум прибою. За зовсім невелику платню, – п’ятдесят гривень за добу з людини, – ви отримаєте масу задоволення. Купання в екологічно чистому морі, комфортний пляж, на якому можна отримати ідеальну засмагу, або, навпаки, дихати свіжим морським повітрям під тентом, який надійно захищає від палючих променів сонця, – за кордоном такий відпочинок коштуватиме набагато дорожче. 

Не доведеться вам і голодувати. Ви зможете приготувати ваші улюблені страви. На території бази є дві кухні, облаштовані газовими плитами. У кожному з будиночків працює холодильник. Ну а якщо ви хочете відпочити й від кухонної метушні, що обридла за рік, то на території сусідньої бази можете відвідати їдальню чи кафе-бар, поповнити запаси продовольства в магазині. 

Весь день на території бази працюють душові кабіни. Використовується чиста питна вода. 

Якщо ж романтика проживання в маленькому, затишному будиночку, у якому чути шум прибою, вас не приваблює, то ви можете зняти номер із санвузлом і холодильником у цегляному корпусі, що знаходиться за 300 метрів від моря. У корпусі є дво-, три- та чотиримісні кімнати. Зручне планування дає змогу всім бажаючим зібратися разом на кухні, у холі, або на веранді чи проводити певний час незалежно одне від одного. 

Нерідко люди, що відпочивають на півдні, змушені вирішувати складне питання: де можна залишити свій автомобіль? І хоча інваліди по зору зі зрозумілих причин за кермом не сидять, та якщо ви приїхали на базу «Мрія» на машині, якою, наприклад, керує ваш онук, зять чи приятель, то це питання може постати й перед вашою родиною. Та заспокойтеся! Якщо вас на базу привезли машиною родичі або друзі, то вони можуть бути спокійні за власну автівку. Територія бази дозволяє паркувати особистий транспорт безкоштовно(!) біля будиночків або на автостоянці. 

Безумовним плюсом бази «Мрія» є те, що оскільки на ній відпочивають переважно незрячі, – тут усе зроблено для того, щоб люди з вадами зору почувалися комфортно.

Мені довелося спілкуватися з однією жінкою, яка, відпочивши на базі «Мрія», постійно згадувала про неї, планувала за першої ж нагоди знову завітати сюди, а одного разу так прямо і сказала: «Мрію про «Мрію». 

Сподіваємося, що ви, відвідавши цю уні-кальну базу, повертаючись подумки взимку до лагідних днів літечка, також повторюватимете ці слова. 

Наш тел.: 8 (061) 944-06-88. 

***
«ПРОМІНЬ» РЕКОМЕНДУЄ «ЛУЧ»
Багато кому хочеться провести відпустку не на морських  пляжах, а насолодитися затінком лісу, пірнути в лагідну річечку, схожу на ту, в якій плавав у далекому дитинстві в бабусиному селі. Якщо ви мрієте саме про такий відпочинок, відвідайте базу відпочинку «Луч» у місті Новомосковськ Дніпропетровської області, яка належить до Дніпропетровського УВП.

Головною особливістю бази є природний, незайманий ліс. Так, саме ліс, а не якийсь там садочок. Під його зеленим шатром ви не відчуєте літньої спеки, поринете в майже казкову атмосферу лісової романтики, та це не позбавить вас відпочинку на пляжі, бо база розташована на березі ріки Самарчук. 

Зручний піщаний пляж так і вабить. Там ви зможете не лише досхочу накупатися та засмагнути на пляжі. До послуг усіх бажаючих легкі, надійні, швидкі катамарани. Так що нудьгувати любителям активного відпочинку не доведеться. Підкачати м’язи, розім’яти занапащене кабінетною роботою тіло можна і на спортивному майданчику, на якому є навіть вуличні тренажери. Ну а якщо з усіх ігор ви найбільше полюбляєте більярд, то більярдні столи до ваших послуг.

Ну, з іграми для дорослих усе зрозуміло, а як же малеча? Де будуть бавитися дітки? Все гаразд, є, звісно, і дитячий майданчик.

Якщо на базу відпочинку вас привезе родич або друг на власному авто, то машину можна буде залишити на автостоянці бази. 

Відвідувачі проживають у затишних  три,- та чотиримісних будиночках. На базі є кухня, де ви зможете приготувати собі улюблені страви, не доведеться їхати далеко і за компонентами для їх створення – продуктовий магазин також на території бази, так що вгамувати апетит буде не складно.

Поряд із базою відпочинку знаходиться Миколаївський пустинний чоловічий монастир. Це воістину святе місце. Створений ще за часів козаччини монастир, має цікаву історію. У ньому знаходяться чудотворна Самарська ікона Пресвятої Богородиці, яку перевезли зі сходу козаки ще у ХVIII сторіччі, та цілюще джерело, яке має назву «Почаївське». Саме так джерело названо через те, що після відкриття його було освячено на честь Почаївської ікони Пресвятої Богородиці. Тож під час відпочинку ви зможете оздоровити не лише тіло, але й душу.

База  радо вітатиме своїх гостей. «Луч» подарує вам незабутні дні, сповнені світла й тепла.  

Отримати більш детальну інформацію ви зможете за телефоном: (093) 327-23-09; контактна особа – Анатолій Іванович.

Ласкаво просимо!

***
«ЮВІЛЕЙНА» ЧЕКАЄ МОЛОДИХ ДУХОМ

Провівши відпустку на базі відпочинку «Ювілейна» Миколаївського УВП, ви отримаєте заряд бадьорості та здоров’я на цілий рік. База знаходиться на морській косі, за сім кілометрів від легендарного міста Очаків. Відвідавши нашу базу, ви будете засинати в затишних, надійних дерев’яних будиночках, розташованих за сорок – п’ятдесят метрів від моря під лагідний наспів прибою. Проживання коштує 100 гривень на добу. І хоча в будинках немає зручностей, однак не хвилюйтеся, – на базі є санвузли і навіть гарячий душ. 

Зручний, щедро нагрітий теплим південним сонечком і овіяний прохолодним морським бризом пляж чекає на вас. Купання в лагідних морських хвилях, свіже морське повітря не можуть не викликати чудового апетиту. Триразове повноцінне здорове харчування на базі коштуватиме150 гривень на добу. 

База відпочинку «Ювілейна» працює, звісно, не з «часів очаківських», але вже багато років наші колеги з УТОСу проводять тут незабутні дні літнього відпочинку. База має чудову репутацію серед усіх, кому довелося хоча б один раз відвідати її. Можна сказати, що всі «ювіляри» повертаються із неї помолоділими і зміцнілими. Як же дістатися до неї? Запитаєте ви. Чи не виявиться шлях до цієї казки таким же складним, як до казкового тридесятого царства? Ні, жодних проблем тут нема. До ваших послуг маршрутки, які ходять до бази, і маршрутки, які ходять з Миколаєва до Очакова або прямо на косу.

Отримати детальнішу інформацію ви зможете, зателефонувавши до Миколаївського УВП, тел.:  0512-24-11-28, або ж прямо на базу, тел.: 05154-9-34-34. Ласкаво просимо!

Директор: Смолярчук Володимир Іванович.
ВЕЛИКІ СВЯТА
СВЯТО ПРЕСВЯТОЇ ТРІЙЦІ
Святий рівноапостольний Кирило, автор слов’янської абетки, намагаючись пояснити давнім слов’янам догмат про Пресвяту Трійцю, казав так: «Бачите на небі коло блискуче (сонце)? І від нього народжується світло та йде тепло. Бог Отець, – як сонячне коло, – без початку і без кінця. Від нього вічно народжується Син Божий, як від сонця світло; як від сонця разом зі світлим промінням іде й тепло, сходить Дух Святий. Кожен відрізнить окремо і коло сонячне, і світло, і теп-ло,  але ж це не три сонця, а одне сонце на небі. Так і Свята Трійця: три в ній Особи, а Бог єдиний та неподільний». Дивно, ще в ІХ столітті були сказані ці слова, а як мудро та зрозуміло для нас із вами. 

Та, на жаль, хоча, зараз ми чуємо про всі свята по радіо та по телебаченню, але над сутністю їх замислюємося нечасто. І це теж значною мірою «заслуга» наших ЗМІ.

Чи помітили ви, шановний читачу, що при всій тій увазі, з якою сучасні засоби масової інформації ставляться до свят, зокрема й релігійних, майже всі розповіді про них зводяться переважно лише до опису народних звичаїв, пов’язаних із тим чи іншим святом? І нічого поганого в цьому й не було б, якби за цими фольклорними нюансами автори матеріалів не забували про головне: власне свято, його значення, його розуміння Церквою. 

Нерідко на шпальтах газет з’являється створена войовничими атеїстами байка про те, що, мовляв, Православна Церква навигадувала власних свят, аби витіснити старі, язичницькі. Насправді, ніякого «вигадування» свят не було й не могло бути. Всі великі церковні свята було встановлено задовго до того, як було християнізовано Русь, тобто язичницькі вірування наших пращурів аж ніяк не могли вплинути на це. Усе було навпаки: давні русичі, які поступово засвоювали нову віру, приурочили проведення старих свят до християнських. Поступово язичницькі звичаї перетворилися лише на красиві дійства, переважно суто зовнішнього характеру. Але при всій повазі та інтересі до звичаїв наших пращурів не слід забувати і власне сутності свята.

Коли минуло п’ятдесят днів після Воскресіння Христового, всі учні Ісуса разом із Матір’ю Божою, та святі жінки й іудеї, які увірували в Нього, зібралися в одному домі на Сіонській горі – усього близько 120 осіб. Як завжди, вони молилися та чекали зішестя Святого Духа, як обіцяв Господь. Несподівано зчинився шум із неба, ніби буря зірвалася й переповнила весь той дім, де сиділи вони. І з’явилися їм язики поділені, немовби вогняні, та й на кожному з них по одному осіли. Усі ж вони сповнились Духом Святим і почали говорити іншими мовами, як їм Дух промовляти давав.

У цей день був іудейський празник П’ятидесятниці, встановлений на згадку про дарування іудеям закону на горі Синайській, і в Єрусалимі з цієї нагоди перебувало дуже багато людей із різних країн. Почувши незвичайний шум у повітрі, вони стали сходитися до будинку, де були апостоли. Вони почали дивуватись, бо кожен із них тут почув, що ті розмовляли їхньою власною мовою. Усі збентежились і дивувалися, та й казали один до одного: «Хіба ж не галілеяни всі ці, що говорять? Як же кожен із нас чує свою власну мову, що ми в ній народилися? Парф’яни, мідяни, еламіти і мешканці Месопотамії, Іудеї та Кападокії, Понту та Асії, Фрігії та Памфілії, Єгипту та лівійських земель прилеглих до  Кірени, захожі римляни, іудеї та прозеліти, критяни і аравітяни – усі чуємо ми, що говорять вони про великі діла Божі мовами нашими!» І всі дивувались і безпорадні були, і говорили один до одного: «Що ж то статися має?» А інші казали, глузуючи: «Вони повпивалися вином солодким!» (Діян. 2:7–13). Тоді апостол Петро став перед людьми та й промовив до них: «Мужі іудейські та мешканці Єрусалима! Нехай стане відоме, і послухайте слів моїх! Бо не п’яні вони, як ви думаєте, – адже третя година дня, але це те, що пророк Іоїл передрік» (Діян. 2:14–16).

Далі Петро став їм пояснювати: «Той Ісус, якого вони розіп’яли, – Син Божий, Месія, про Якого говорили пророки, що Він воскрес, чого свідки всі ми. Правицею Божою був вознесений та обітницю Духа Святого прийняв від Отця, і Дух Святий зійшов на учнів Христа. Отож, нехай увесь Ізраїлів дім твердо знає, що і Господом, і Христом учинив Бог його, того Ісуса, що Його розіп’яли ви». Коли вони це почули від Петра, то серцем розжалобились та й почали питати Петра та інших апостолів, що їм треба робити.

Бог Отець послав до нас Сина на землю; Бог Син навчив нас любити Бога і ближніх, постраждав на хресті за гріхи людей, воскрес і вознісся на Небо, обіцяючи учням Утішителя (Духа Святого); і тепер цей Дух Святий зійшов на учнів і наповнює засновану Христом Церкву.

Дух Святий зійшов на апостолів не лише для того, щоб просвітити та надихнути їх на труди і подвиги. Він зійшов, щоб залишитися в Церкві Христовій до кінця віків. Апостоли не тільки отримали право та владу подавати дар Духа Святого віруючим, але й передавати те право своїм наступникам – єпископам, священикам, а ті – своїм, і так у Православній Церкві ця спадковість триває й донині. Інакше кажучи, Церкву нашу ми не створили, а отримали її у спадщину від Христа і Духа Святого, від апостолів.

Ось чому один розумний чоловік назвав це свято Днем народження Церкви.

Трійця – свято перехідне. Його святкують щороку в сьому неділю після Пасхи, Світлого Христового Воскресіння.

Багатим на свята виявився травень. 21 травня ми святкували Вознесіння Христове, 22 травня – перенесення мощів святителя Миколая Чудотворця із Мир Лікійських у місто Барі. А останнього дня цього місяця – свято Пресвятої Трійці. Нехай же для кожного з нас ці свята стануть не лише гарною нагодою весело провести вільний час, але й наповнять наші душі вірою, надією, любов’ю. Нехай Боже благословіння буде з усіма нами, з усім народом нашим.

 Євген ПОЗНАНСЬКИЙ,
                                                                                                        «Промінь».

ПОЕТИЧНА СТОРІНКА

У цьому випуску «поетичної сторінки» ми пропонуємо вашій увазі вірші молодої поетеси Ірини Прокопчук. Вона народилася 1985 року в місті Ірпінь Київської області. Навчалася у Боярському інтернаті для слабозорих дітей. Працює на Київському УВП № 4. Усі колеги поважають Ірину та із задоволенням слухають її вірші, які вона час від часу читає на вечорах художньої самодіяльності.

АНГЕЛ-ХРАНИТЕЛЬ

Я прошу тебя, ангел-хранитель,

Обними меня белым крылом,

Чтобы зло и печаль темнокрылая

Стороной обходили мой дом,

Чтобы сердце от бед не болело,

А от счастья стучало сильней,

Чтобы боль никогда не пронзала

Души самых любимых людей.

Дай пройти испытанья любые

В этой жизни прекрасной земной,

Ну а если бороться устану –

Ты укутай своей добротой.

Дай мне силы остаться безгрешной

средь бесчестья и грязных интриг.

Подари хоть немного надежды

В самый горький, безрадостный миг.

Научи меня, ангел-хранитель,

Быть мудрее, счастливее жить

И любить этот мир многогранный,

И всем людям тепло лишь дарить.

АНТИГЕРОЙ – СТАЛЬНОЕ СЕРДЦЕ

Антигерой стальное сердце – душа, не знавшая покоя.

Он быть мечтал царём вселенной, а стал для общества изгоем.

Любовь и жалость с милосердием к таким сердцам пути не знают.

Лишь выдержка и сила воли свершиться  чуду помогают.

Антигерой стальное сердце всегда живёт меж двух миров, где ради благородных целей порой так часто льётся кровь.

В нём есть и добрые черты, и злость прон-зает его душу, но дружба и поддержка близких круг заколдованный разрушат.

Антигерой стальное сердце в награду принял покаянье.

Теперь любить и быть любимым – его заветное желанье.

И то, чего он ждал так долго, однажды вдруг произойдёт:

Согревшись искренней любовью, стальное сердце оживёт.

АРТИСТКА

Стою одна в пустынном зале

На пепелище снов былых

И сыгранные в прошлом роли

Напоминают чем-то нас самих.

А помнишь ту, что так любила,

Что видела весь мир в твоих глазах?

Она в мечтах тебя боготворила,

Но вслух ни слова не посмела бы сказать.

Её душа давно забыла нежность.

Она легко и ловко с чувствами играет.

И день за днём так искренне небрежно

На сцене жизнь чужую проживает.

А ведь ей в жизни многого не нужно,

Не нужен весь бескрайний мир у ног,

Лишь только б тот, кого так любит,

Понять её всем сердцем смог.

Стою одна в пустынном зале

И в яркой пышности кулис

Я у судьбы прошу ещё однажды

Минуты счастья повторить на бис.

ДО ДНЯ МЕДИЧНОГО ПРАЦІВНИКА

Рятівники та друзі і просто рідні люди,

До вас горнуся серцем та душу віддаю,

Тому що ви навчились іІ в свята, і у будні

Так щиро дарувати все тепло своє.

Я вам вклоняюсь низько іІ говорю спасибі

За вашу небайдужість талант і співчуття,

За те, що ви за кожного душею вболіваєте,

Й, сил власних не шкодуючи, рятуєте життя.

Сьогодні ваше свято і дуже сподіваюсь,

Що скажуть вам сьогодні чимало теплих слів.

А я прошу у Бога, щоб він дав щастя в долі

Для вас, найкращих в світі, – моїх рятівників.

***
В этот праздничный день

Мы поздравить спешим

Самых лучших и самых любимых,

Самых добрых и ласковых, славных таких

Наших медиков незаменимых!

Пусть вам радугой стелится жизненный путь!

Пусть он будет и ровным, и гладким!

А ещё пожелаем удачи в делах,

Ну а дома – любви и достатка.

А вообще, очень многое можно сказать,

Но мы скажем кратко и ясно:

Мы вас любим и ценим! И помним всегда,

И, конечно, желаем вам счастья!

ЖЕМЧУЖИНА НОЧЬ
Жемчужина ночь опустилась

На грешную землю с небес.

Она краски дня погасила

И мир в ожиданьи чудес.

Путь звёздный горит в поднебесье,

Сбываются сны и мечты,

И музыки нету чудесней, 

Чем звуки ночной тишины.

Ночь – время стихов и раздумий,

Ночь – время тепла и любви,

И будто бы кто-то всесильный

Прощает нам наши грехи.

А завтра день новый начнётся,

Закружит своей суетой.

Проблемы, дела и заботы

Отнимут душевный покой.

Но вдруг в этой гонке по кругу

Поймём мы в назначенный час

Что счастье – не миф и не сказка,

А просто жизнь и мир, что окружает нас.

ПИСЬМО ПОДРУГЕ

Я пишу письмо подруге, что сейчас так далеко,

И хочу сказать о главном: Что я очень жду её,

Что мне сильно не хватает её взгляда, чутких слов,

Что она  как будто солнце среди серых облаков.

Ну, а дома всё, как раньше: садик, бабушка, цветы.

Кошки по двору гуляют, распушив слегка хвосты.

Папа возится с машиной, чтоб красивая была.

Он у нас шофёр от Бога, вот такие-то дела.

Всё в порядке, всё нормально. Я работаю, пишу

И героев сериальных, как знакомых, узнаю.

Музыка мне как лекарство от тревог и от тоски,

Но ничто не помогает в час,  когда не рядом ты.

Моя милая Елена, я хочу тебе сказать, 

Ты мне стала как родная, я боюсь тебя терять. 

Твоё счастье и печали я всем сердцем разделю.

Ты нужна мне очень-очень, я ведь так тебя люблю.

АРМІЇ ПОТРІБНІ ОЧІ

Активісти хочуть забезпечити солдатів тепловізорами.

Волонтерська організація «Повернись живим» зняла незвичайне відео на підтримку української армії. В невеликому кліпі з’явилися солдати, що воюють на передовій із зав’язаними очима. З чорними пов’язками на очах бійці керують бронемашинами, розвантажують боєприпаси, відстрілюються від противника.

«Армії потрібні очі» – так звучить назва ролика. За допомогою цього кліпу творці сподіваються зібрати кошти, щоб забезпечити тепловізорами і приладами нічного бачення українських воїнів.

Зі слів волонтерів, вартість зйомки подібного відеоролика на рекламному ринку може досягати 80 тисяч доларів, однак активісти зробили все безкоштовно. У зйомках брали участь справжні солдати.

АНОНСИ НАШОГО САЙТУ

«ШКОЛЯР» № 5, травень 2015 року

Це число журналу відкривають «Нетрадиційні свята у травні». 

Кожної другої неділі цього місяця світова спільнота відзначає День Матері. Тож історії виникнення цього свята присвячений відповідний матеріал і вірш Василя Симоненка «Вклонися їй».

До 70-річчя Великої Перемоги над гітлерівською Німеччиною приурочені спогади Олени Іванівни Буднік у статті Інесси Сидоріної «Дитинство, обпалене війною».

Про сповнені незвичайних пригод дитячі роки кошового отамана Запорозької Січі можна дізнатися з розділів повісті Марії Морозенко «Іван Cірко, великий характерник».

Познайомитися з українкою американського походження, співачкою Брією Блессінг і з її поглядами на життя та сьогодення читач зможе у матеріалі «Була американкою – стала справжньою українкою».

У «Літкафе» відбудеться зустріч із героями шкільного роману Валентина Бердта «Мій друг Юрко Циркуль та інші».

Сьогоднішня «Відверта розмова» – на дещо делікатну тему… А з ким і про що саме, читайте у матеріалі Леоніди Пономарьової «За порадою – до психолога».

Який же фах обрати в майбутньому? Не зупиняючись на традиційних спеціальностях, пропонуємо дізнатися про деякі «Незвичайні професії». Може, вони й здаються трохи кумедними, але хтозна, раптом у когось із вас вийде щось подібне?!

«Біжу, жую… нормально?» А от чи корисно це? Читайте у рубриці «Все про все».

«Домовичок» цього разу порадує любителів солодкого. Тож готуйте і смакуйте із задоволенням!

Для наймолодших наших читачів «Чарівний млин» запропонує казку про смугляво-золотистого метелика.

Читайте й пізнавайте!

«ЗАКЛИК» № 4, квітень 2015 року

Ви прочитаєте інтерв’ю з всесвітньовідомим А. Бочеллі, дізнаєтеся про Великодні народні традиції, про те, як позбутися весняної хандри і як економлять енергоносії в Северинівці на Вінниччині. Разом із вами згадаємо про життєвий і творчий шлях Д. Даррелла і отримаємо насолоду, читаючи уривок з його відомого твору.

ТЕМАТИЧНИЙ ПЛАН 

ОЗВУЧЕНОЇ ЛІТЕРАТУРИ НА 2016 РІК

Дорогі друзі!

Співробітники Центральної спеціалізованої бібліотеки для незрячих ім. М. Островського починають формування тематичного плану озвученої літератури на 2016 рік. Свої ідеї та пропозиції з цього приводу надсилайте за електронною адресою: sit-csbs@ukr.net або у facebook: https://www.facebook.com/csbs.org.ua

Саме від нас залежить, що нового та цікавого ми будемо читати в наступному році! Тож будьте активними і долучайтесь до корисної справи!

З повагою, колектив бібліотеки.
