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ОФІЦІЙНІ МАТЕРІАЛИ
У ВЕРХОВНІЙ РАДІ УКРАЇНИ
Непрацюючим пенсіонерам і інвалідам субсидії будуть
нараховувати автоматично
Верховна Рада ухвалила Закон «Про внесення змін до Закону України «Про житлово-комунальні послуги щодо нарахування субсидій пенсіонерам та інвалідам» за №2676.

Цим законом зобов’язано структурні підрозділи з питань соціального захисту населення за спрощеним порядком призначати та надавати житлові субсидії непрацюючим пенсіонерам і непрацюючим інвалідам без звернення громадянина, а працюючим пенсіонерам і працюючим інвалідам – за зверненням громадянина з поданням довідок про доходи. Законом визначено, що субсидії для відшкодування витрат на оплату житлово-комунальних послуг, придбання скрапленого газу, твердого та рідкого пічного побутового палива призначаються та надаються структурними підрозділами з питань соціального захисту населення за спрощеною процедурою. Передбачено, що для непрацюючих пенсіонерів та непрацюючих інвалідів, що зареєстровані в житловому приміщенні (будинку) і сім’я яких складається лише з таких осіб, субсидії нараховуватимуться без звернення громадянина на підставі відомостей від Пенсійного фонду України та інших органів державної влади і органів місцевого самоврядування, отриманих у порядку обміну інформацією. Також для непрацюючих пенсіонерів і непрацюючих інвалідів, які зареєстровані в житловому приміщенні (будинку) і до складу сім’ї яких входять інші особи, субсидії нараховуються за зверненням громадянина на підставі довідок про доходи зареєстрованих громадян, а для працюючих пенсіонерів і працюючих інвалідів, що зареєстровані в житловому приміщенні (будинку) і склад сім’ї яких складається лише з таких осіб або ж до складу сім’ї входять інші особи – за зверненням громадянина на підставі довідок про доходи зареєстрованих громадян.

У ПРЕЗИДІЇ ЦП УТОСу
Літо – пора відпочинку, але це зовсім не означає, що робота в сонячні літні дні має зупинитися. Для наших предків літо навпаки було періодом найбільшого напруження сил. Не байдикує і керівництво нашого Товариства. Бо хто-хто, а проблеми, що висуває життя в такий нелегкий час, у відпустку не ходять.

Тож, 23 червня в Києві відбулося засідання президії ЦП УТОСу. Одним із ключових питань було «Про стан роботи на Обухівському УВП УТОСу щодо правомірності й ефективності продажу та передачі в оренду основних засобів за період із січня 2014 р. по травень 2015 р.».

Як зазначає ухвалена з цього питання постанова №6–6, у цей період «Продаж основних засобів не здійснювався». Не такі вже й погані справи і з орендою: «Основним позитивним фактом є те, що за період, що перевіряється, керівництвом підприємства, в основному, виконувались вимоги внутрішньовідом-чої інструкції президії ЦП УТОСу щодо обов’язкового перерахування згідно встановленного нормативу 10% коштів, отриманих від передачі в оренду основних засобів».

Та є і суттєві недоліки. «Щодо правомірності передачі в оренду основних засобів: протягом 2014–2015 рр. не дотримувалися вимоги положення статуту УТОСу щодо того, що передача в оренду майна Товариства здійснюється тільки з дозволу президії ЦП УТОСу за період 2014–2015 рр. керівництво підприємства не зверталося до ЦП УТОСу щодо отри-мання дозволів на передачу в оренду основних засобів».

Тож президія постановила не лише взяти до відома цю інформацію, але й «зобов’язати керівництво Обухівського УВП УТОСу в подальшому дотримуватися відомчих інструкцій президії ЦП УТОСу щодо продажу «при наявності та передачі в оренду основних засобів з обов’язковим перерахуванням отриманих коштів до Центрального фонду ЦП УТОСу згідно встановлених нормативів». Постанова вимагає від керівництва Обухівського УВП у подальшому укладати подібні договори лише з дозволу президії ЦП УТОСу, а також «опрацювати питання відносно підвищення орендної плати, особливо по офісних приміщеннях, для чого провести роботу з вивчення в межах свого регіону розміру орендної плати». «Посилити контроль за виконанням орендарями умов договорів».

Ухвалено також постанову за № 6–2 «Про роботу Центральної спеціалізованої бібліотеки для сліпих ім. М. Островського». Президія високо оцінила роботу цього унікального закладу. «Виконуючи свої статутні обов’язки, Центральна спеціалізована бібліотека для сліпих ім. Миколи Островського продовжує спрямовувати свої зусилля на всебічне забезпечення відвідувачів потрібною інформацією в доступних їм форматах, розширення можливостей технічних засобів і підтримку їх у працездатному стані, поповнення й упорядкування книжкових фондів, методичну роботу, підтримання приміщень у належному стані».

Бібліотекарі вивчають особистісні, культурні, інформаційні запити користувачів, рівень потреб у бібліотечних послугах і задовольняють їх, використовуючи фонд бібліотеки. Надають допомогу у виборі творів та інших матеріалів шляхом усних консультацій, створюють умови для інтелектуального, творчого спілкування користувачів, розвиваючи різні форми індивідуальної, масової роботи, створюють об’єднання за інтересами…». Є, звісно, у бібліотеки й проблеми, та винні в них не працівники та керівництво цього прекрасного колективу. І перша з цих проблем: «Відсутнє фінансування на поповнення книжкового фонду». 

Обговоривши інформацію про роботу Центральної спеціалізованої бібліотеки, президія Центрального правління УТОСу постановила «інформацію взяти до відома», а також дала настанови на майбутнє. Зокрема це: 

1.1. Продовжити систематичне поповнення бібліотечних фондів виданнями з різних галузей знань, у тому числі літературою за шкільними програмами;

1.2. Надавати всебічну методичну допомогу в роботі бібліотекарям УТОСу;

1.3. Протягом 2015–2016 рр. вирішити питання про доведення чисельності інвалідів, що працюють у бібліотеці, не менш, ніж до 50% загальної штатної чисельності працюючих;

1.4. Вивчити питання щодо правової можливості створення при бібліотеці благодійного фонду;

1.5. Звернутись до Фонду соціального захисту інвалідів із проханням про виділення коштів на придбання спеціального обладнання для бібліотеки згідно постанови Кабінету міністрів України за №70;

1.6. Розглянути можливість створення на базі читального залу бібліотеки сучасного інформаційного центру для проведення конференцій, семінарів, зустрічей із трансляцією в Інтернеті в режимі «online».

Гадаємо, що Центральна спеціалізована бібліотека для сліпих ім. М. Островського успішно впорається з усіма цими завданнями, запорукою чого є її успішна робота в усі попередні роки, коли вона вже фактично стала головним центром культурного життя нашого Товариства.

ВІСТІ З ОБЛАСТЕЙ ● ЛЕТИЧІВ

СЕРЦЯ НЕЗРЯЧИХ ЗІГРІЛО ЮВІЛЕЙНЕ СВЯТО
У Летичівській ТПО УТОСу відбулися урочистості, присвячені 30-річчю створення цієї громадської організації, яка здійснює соціальну, трудову й медичну реабілітацію, захищає незрячих. Народилася вона на Поділлі у сонячні травневі дні, коли природа буяла ніжним цвітом. 

Та людям із проблемами зору, на жаль, не доводиться бачити цієї краси, а лише відчувати на дотик і запах.

На свято прибули гості з обласної організації, представники місцевої влади, управлінь та організацій, щоб розділити радість з винуватцями торжества.

Голова правління територіальної первинної організації Петро Леськов розповів історію створення первинної організації, про організаційне оформлення членів УТОСу Летичівського і Старосинявського районів у 1985 році. А йому є про що розповісти, бо сам був учасником створення осередку добра і надії. 

У своїй роботі правління ТПО УТОСу керується Конституцією України, рішенням XVI з’їзду УТОСу, постановами пленумів, президії ЦП УТОСу, рішеннями правління обласної організації незрячих. Це дало можливість уже другий рік поспіль займати третє місце в обласному огляді-змаганні на кращу первинну організацію серед десяти. Нові спілчани постійно поповнюють її лави…

Цікавими були виступи секретаря ТПО УТОСу Ольги Патик і заступника голови правління Євгенії Сандецької, які повідали про активістів первинної організації, які занесені на Дошку пошани ТПО. Член спілки, працівник районної бібліотеки для дорослих Анатолій Ясінський прочитав власного вірша «Уже тридцять нам». 

Хвилюючими й задушевними були вітання вихованців Летичівського центру розвитку дитини «Калинонька». Вони вручили учасникам свята квіти, декламували вірші, в яких висловлювали свою повагу, любов до людей старшого покоління. А доклала своєї праці, мудрості до цього вихователька Світлана Русановська. 

Разом із дітками завітала до незрячих волонтер Людмила Гайновська. Вона, як ніхто, знає, як важко незрячим, адже її тітка з Майдану-Голенищівського Марія Реверчук майже тридцять літ не бачила світу, проте добросовісно виконувала обов’язки групорга, була активним членом Товариства, гарно співала, танцювала. Будучи ще дитиною, Людмила брала за руку свою рідну тітку й допомагала їй пересуватися селом. На знак поваги до незрячих Людмила подарувала учасникам свята коровай на вишитому рушнику. Правління ТПО УТОСу висловило їй щиру вдячність за чуйність, увагу, допомогу хворим людям.

Зі щирими вітаннями до ювілярів звернулися заступник голови райдержадміністрації Людмила Бойко, начальник управління Пенсійного фонду України в Летичівському районі Оксана Яцкова, заступник начальника управління соціального захисту населення райдерж-адміністрації Віталій Непийвода, методист райметодкабінету відділу освіти райдержадміністрації Борис Онищук та інші. Голова Хмельницької обласної організації УТОСу Лариса Кірікіщук сказала, що з тих пір, як Летичівське ТПО очолив Петро Омелянович Леськов – це «фенікс, що відроджується із попелу». І справді, значні зміни відбуваються в цій організації, вона оживає з кожним днем, розширює форми, напрямки своєї діяльності, створено фонди, оновлено групи і групоргів, активізується співпраця не тільки з владою та соціальними службами, а і з  Управлінням освіти, усіма школами, відділом культури, районною бібліотекою. Петро Омелянович організовує зустрічі, на яких консультації з правових питань надають прокуратура, суд, адвокати, нотаріуси. Вдалося в старому приміщенні провести ремонт, відновлено електропостачання, радіоточку. Ці роботи виконані безкоштовно, на благодійній основі, а що стосується конкретно радіо, то це рідкісне явище, оскільки протягом 20-ти останніх років дротове радіо знищується цілеспрямовано, на превеликий жаль. Так що хоч голова і секретар працюють нещодавно, але в них є чого повчитися.

Зворушливими та цікавими були виступи членів осередку: Григорія Івасюка, Віктора Няньчука, Анатолія Горожанкіна, Олександра Поліщука. Останній, молодий член Товариства, говорив про відповідальність членів первинного осередку, посилення дисципліни, розвиток активності членів УТОСу, інтеграцію їх у суспільство. Вони запевнили, що організація УТОСу стала для них рідною домівкою. Тут не тільки захищають інвалідів по зору, а й створюють умови для спілкування, ведуть належну виховну роботу, зокрема, інформують про події в країні та світі, діяльність утосівського руху.

Цікавим і приємним для присутніх бу-ло привітання школярів Летичівського НВК № 2.

Чимало членів Товариства, спонсорів, волонтерів були нагороджені почесними грамотами райдержадміністрації та ра-йонної ради, правління обласної організації УТОСу, правління ТПО УТОСу.

Наприкінці голова обласної організації Лариса Кірікіщук звернулася до керівників району, а також депутата районної ради, консультанта народного депутата України Віктора Бондаря – Василя Провозьона, щоб і надалі допомагали в покращенні умов роботи ТПО УТОСу. Нині, зокрема, дуже необхідні кошти на придбання тифлозасобів для інвалідів по зору. У свою чергу, Василь Миколайович пообіцяв, як і раніше, сприяти роботі територіальної первинної організації. 

Правління ТПО УТОСу, інваліди по зору щиро вдячні спонсорам, волонтерам, керівникам підприємств, небайдужим людям, які подарували тепло уваги, добра, милосердя людям, обділеним долею, які потребують співчуття й допомоги.

Саме у свій ювілейний рік, із надією та сподіваннями на краще майбутнє, члени товариства розпочинають підготовку до ХVII з’їзду УТОСу, що відбудеться вже наступного року. 

Наталія ДУШЕНОК,

інструктор Хмельницької 

облорганізації УТОСу, 

Ольга ЗЕМБА,

секретар Хмельницької 

облорганізації УТОСу.

ВІСТІ З ОБЛАСТЕЙ ● ОДЕСА

З ТАНЦЕМ У СЕРЦІ
У вересні 2013 року на базі Одеської школи-інтернату для незрячих дітей було створено танцювальний гурток. Організаторами та хореографами стали дві випускниці цієї школи – журналіст Маріанна Кінзерська та викладач іноземних мов Олеся Горбачова. Ще з дитинства дівчата захоп-лювалися танцями, але в той час у школі не було жодного гуртка, що був би пов’язаний із танцями. Гурток створено на волонтерських засадах, оскільки вважається, що незряча людина апріорі не зможе танцювати. Але й діти, і їхні керівники пішли проти стериотипів, оскільки бажання гарно рухатися виявилося сильнішим за будь-які перешкоди.

На цей час у колективі танцює близько шістнадцяти дітей із різними порушеннями зору. Всі учасники – або учні або випускники школи для незрячих. Керівники не встановлюють жодних обмежень: до танцювального гурт-ка може вступити будь-хто. Тому в колективі танцюють, як діти, так і випускники, як повністю незрячі, так і діти з залишковим зором, ну і, звісно, як дівчата, так і хлопці. 

За два роки хореографи поставили 15 номерів. Колектив узяв участь у девяти фестивалях, де посідав перші, другі та треті місця. 

Але як складно усе починалось…

Перша проблема, з якою зіткнулись хорео-графи – повна відсутність уявлення про те, як потрібно взагалі рухатись. Особливо складно було абсолютно незрячим дітям. Другою проблемою стало те, що дітей із вадами зору важко навчити танцювати синхронно, оскільки вони не можуть дивитися один на одного. Але найскладнішим стало переконати усіх у тому, що немає нічого неможливого. 

Оскільки учасники колективу особливі, то й заняття в них особливі. Хореографи поділили заняття на декілька етапів. Перший і обовязковий етап – розминка, наступний – вивчення танцювальних елементів, що будуть задіяні в постановці. Не менш важливою частиною репетиціі стали уроки міміки та жестів, бо кожна постановка має свій певний сюжет, який танцівники повинні донести до глядача. Інколи керівники влаштовують різноманітні експерименти: за допомогою танцю показати емоцію, або продемонструвати, як діти уявляють собі той чи інший стиль танцю. Це не тільки корисно, а й весело. 

Після досягнення колективом певних успі-хів на шкільному рівні, керівники вирішили ризикнути та заповнили анкету на їхній перший фестиваль у Луганську. Тоді для учасників усе було вперше: вперше разом у поїзді, перший готель, вперше на великій сцені та вперше лауреати. Взагалі, дружні стосунки – це велика перевага учасників уже не просто танцювального гуртка, а колективу «Eclipse». Фестиваль у Луганську став для них успішним стартом.

Учасники колективу та їхні хореографи не планують зупинятися на досягнутому. З верес-ня 2015 року планується новий набір до гуртка, буде створюватися ще одна танцювальна група. Діти та їхні керівники мріють виступати не лише в рідному місті, але й подорожувати Україною, а можливо навіть виїхати за кордон, щоб продемонструвати всім, що людина з вадами зору також може танцювати та розвиватися в цьому напрямку.

Існування танцювального колективу для незрячих дітей і молоді говорить про те, що незважаючи на будь-які перешкоди та фізичні вади, людина може все. 

Олеся ГОРБАЧОВА.

ВІСТІ З ОБЛАСТЕЙ ● ЧЕРНІВЦІ

СЕАНС РЕНЕСАНСУ

На столах розкладені тифлошахівниці: за столами – готові до поєдинків задумливі, мовчазні люди в очікуванні стартового сигналу. І голова обласного правління Іван Фестрига оголошує турнір пам’яті Євгена Сивки відкритим.

Один із учасників стиха промовляє словами гоголівського персонажа: «Давненько ж не брав я шашки до рук». І більшість гравців подумки погоджуються з ним, бо таки давненько не зустрічались вони за дошкою, а щоб у такій дружній компанії – то й поготів.

А в час розквіту нашого товариства і Чернівецького УВО, в роки молодості учасників нинішнього турніру ця стародавня, але нестаріюча гра була для незрячих трудівників не тільки розвагою і доповненням до трудових буднів, але й формою здорового ентузіазму, предметом змагання і самоствердження, показником самореабілітованості. І головнокомандувачем, заспівувачем, натхненником і вчителем у шашковій справі був Євген Костянтинович Сивка – неодноразовий призер обласних та УТОСівських змагань, чемпіон СРСР серед незрячих спортсменів. Але часи змінювались, і ми змінювались разом із ними і, на жаль, не в кращий бік. Суспільний інтерес відносно залучення сліпих до праці катастрофічно впав. Зарплати зменшувались, грошей на організацію тренувань чи турнірів не вистачало. До того ж, у курені шашкістів не стало отамана – Євген захворів і з роботи звільнився. Ентузіазм згасав і, здавалося, безповоротно. Але первинна організація УТОСу вирішила пошанувати світлу пам'ять Євгена, талановитого музиканта і неабиякого знавця секретів шахівниці, бліц-турніром із чотирьох шашкових партій, який відбувся 16 червня цього року. І колишні вихованці Сивки та їхні молодші учні з готовністю відгукнулись на ініціативу правління. Вони вітають один одного в милій серцю атмо-сфері утосівського спілкування, радіють виграшам, із гумором сприймають програші. Перемагає, як то кажуть, дружба. А втім, це захід неординарний. Це своєрідний сеанс відродження утосівських спортивних традицій – одностайно вирішено щорічно проводити довгострокові шашкові змагання за перехідний кубок пам’яті Євгена  Сивки… та на згадку про ті часи, що оспівані у пісні – «как молоды мы были, как крепко мы дружили, как верили в себя!».

Олександр Якович ФЕСЕНКО,

кандидат педагогічних наук.
ТВОРЧІСТЬ НАШИХ ЧИТАЧІВ

Ярослав САВЧУК

ЧИ І ВАМ ТАКЕЄ БУЛО, ЯК ТОМУ МУЗИЦІ...

(Оповідання)
Спати Славко і Паша пішли в ту ж хату і до тієї ж куховарки, де спав перед цим Паша.Тітка Антошка, як звали куховарку, по дорозі до хати попередила хлопців, що в хаті спить повно гостей, тому тихенько потрібно лягти на своє ліжко, мовляв, Паша знає на яке і менше турбувати присутніх. У хаті було темно, з усіх її кутків чулось сопіння сплячих людей. Паша взяв Славка за руку і провів до ліжка, перший роздягнувся і бухнувся на ліжко під стіну. Славко ж продовжував стояти, вдивляючись у темряву приміщення та намагаючись хоч трохи визначитись, де він перебуває і де що розташовано. Зір у нього з дитинства був слабкий, а в темряві він взагалі майже нічого не бачив. Тому так нічого й не побачивши, але запам’ятавши напрям до вихідних дверей, поплівся в ту сторону, згадавши про необхідність сходити перед сном до вітру.

Справивши надворі нужду та затягнувшись декілька раз сигаретою, Славко повернувся в хату і тихенько пробрався через кімнату до ліжка, де, як на його думку, спав Паша. Швиденько роздягнувшись, ліг у ліжко і прислухався, чи спить Паша. Бажаючи пересвідчитись у цьому тицьнув його рукою. Але під долонею замість Пашиних кістлявих ліктів  відчув щось мۥяке. Його взяв сумнів, що біля нього лежав дійсно Паша. Очі потроху почали звикати до темряви і Славко ледве вирізнив, що він ліг у ліжко, яке стояло поряд з їхнім ліжком, утворюючи букву «Г». Більше відчув, ніж побачив, що біля нього лежить жіноча стать. Славко ще раз легенько положив руку на дебелі горбики, які здіймалися поруч під простирадлом. Тілом прокотився лоскотливий щем жагучого бажання обійняти, притягнути до себе цю незнайому жіночу постать. Стало млосно, забулися всі проблеми, екзамени, вчорашня невдача з Орисею і страшний пес. В той же час мозок підказував: «Забирайся звідси, поки не пізно», але тіло не корилося. 

Нараз Славкові роздуми перервало скрипіння  вхідних дверей, які відчинились і в хату ввалився, голосно лаючись і ледве тримаючись на ногах, мужчина. Хлопець закляк. А з лежанки, де спала тітка Антошка, донеслось: «Це ти, Петре, приперся? П’яниця нещасний. Іди прямо, до ліжка, там і лягай біля своєї жінки». 

Славко, який ще мить тому був у полоні жагучих бажань, з переляку зовсім розгубився і не міг поворухнутися. А мужчина, підійшовши до ліжка, де лежав хлопець і, ледве не впавши на Славка, нахилився над ним.  Якусь мить вдивлявся у Славка, а потім буркнув: «А де тут моя жінка?». 

Різкий запах горілчаного перегару від пики, що нависла над ним, привів до тями хлопця і той машинально, сам не відаючи, як то сталось, махнув рукою перед носом у чоловіка, показуючи на вільне біля Паші своє місце і, промовивши тихо у бік пۥяниці: «Ось там», – підштовхнув його туди. Чоловік не роздумуючи, не роздягаючись, бухнувся на ліжко біля Павлика і за  мить уже захропів.

Славко приходив до тями. Жінка, яка лежала біля нього, так і не прокинулась, очевидно, напередодні  також добре приклавшись до весільної чарки. ЇЇ великі груди вже не збуджували у Славка ніяких ілюзій. «Треба щось робити», подумав він. А потім, коли відчув, що всі знов позасинали, піднявся і, тихенько одяг-нувши штани, вийшов із хати. 

Надворі стало світліше від місячного сяйва. Глянув на годинник. Була майже друга година ночі. Покрутившись під хатою хвилин зо пۥять, хлопець вернувся в помешкання. Через шибки пробивалось місячне сяйво і тепер в кімнаті було видніше. В голові хлопця вже виник план виходу зі скрутного становища. Славко підійшов спочатку до ліжка, де хропів пۥяний Петро, подивився на сусіднє ліжко і рішуче підійшов до лежанки, на якій, як він пам’ятав, спала тітка Антошка. 

– Тітко Антошко, – покликав він.

– Господи, скільки можна вештатись і людям спати не давати? Хто це? – сердито донеслося з лежанки.

– Та я, музика. Щось не спалось, то я виходив на вулицю, а це пришов, щоб лягти спати, а на моєму місці якийсь мужик лежить, то що мені робити? 

Тітка Антошка, буркочучи прокляття  невідомо на чию адресу, злізла з лежанки та підійшла до ліжка, де лежав пۥяний Петро. Пересвідчившись, що Петро ліг не там, де потрібно, почала його вовтузити, приказуючи: «От п’яниця! Я ж тобі сказала лягти на ліжко до своєї жінки, а ти вперся на ліжко до музик. Вставай, іроде!».

Петро прочумався і спитав, що від нього хочуть. 

– Та ляж отут, біля своєї жінки, – сказала тітка Антошка, показуючи на сусіднє ліжко. Петро якусь мить очманіло дивився на місце біля своєї жінки. Місячне сяйво ще більше освітило кімнату та все присутнє в ній. Петро встав, нахилився до своєї жінки і, добряче ікнувши, зрік: 

– А тут хтось лежав! Недовго думаючи, він відвів руку і тьопнув долонею по обличчю сплячу жінку. Та із зойком схопилася з ліжка і стала на ноги, не розуміючи, що коїться. Це була дебела жінка, десь на голову вища за свого чоловіка. Побачивши свого благовірного і прийшовши до тями, жінка з криком: 

– Ах ти п’яниця, десь шлявся та ще прийшов битися? – схопила його за комір і дала чоловікові добрячого копняка, що той зарив носом аж під самий поріг. Посхоплювались інші гості, що спали тут же, на підлозі. Петро знову кинувся до жінки битися. Але сили явно були нерівні. Та ще й інші присутні були на боці жінки, вважаючи винним саме Петра в тому, що сталося, а не когось іншого. Його зв’язали принесеним тіткою Антошкою налигачем і положили у сінях, скиглячим від безсилля й образи на жінку та всіх присутніх.

Славка трусило від пережитого. Він улігся вже на своє місце біля Павлика, який чомусь так і  не запитав нічого у Славка про події, що сталися в хаті. «Господи, та що це за весілля таке, що зі мною постійно щось відбувається нехороше. Ще, не дай Боже, завтра не складу іспит, то й узагалі будь воно неладне це весілля», – Думав, засинаючи, Славко. Нарешті він забився у тривожному передранковому сні-дрімоті. А потів почув, як наречений кличе його, поляскуючи легенько долонею по щоках: «Вставай, студенте. Пора їхати на екзамен». Славко схопився на ноги. Глянув на нареченого. Той уже махав від порога. «Одягайся і виходь на вулицю».

Славко швидко одягнувся. В хаті вже майже нікого не було з учасників нічної пригоди. Лише Паша мирно сопів під стіною. На ходу вмившись, хлопець підійшов до мотоцикла, на якому вже газував наречений. Той глянув на Славка і прорік, єхидно усміхаючись і, напевне, натякаючи на результати нічної пригоди: «Ох і видок же в тебе, друже. Тільки екзамен здавати.»

Через півгодини вони вже були в Рівному під корпусом, де й мав проходити іспит. Залишалось пۥять хвилин до дев’ятої ранку. Через пۥять хвилин перша п’ятірка одногрупників Славка повинна була зайти в аудиторію на екзамен. В голові гуділо від майже двонічного  безсоння, пережитого нервового стресу та випитої горілки. До того ж іще й нудило, хотілося пити. А жити майже не хотілося. 

Славко піднявся на поверх, де розташовувалась аудиторія, і поплентався коридором до групки молодих людей, які й були його одногрупниками, і які вже чекали  під дверима аудиторії виклику «на екзекуцію». Метрів за двадцять до стоячих під дверима студентів Славко завважив, що ті як по команді повернулися в його бік. І завмерли. На  лицях їхніх був подив, майже страх, і якесь нерозуміння, що підтверджувалось відкритими ротами. Славко вже зрозумів, що сталося. Зрозумів, чому вони так на нього дивляться, чому у них відкриті роти. Його вигляд їх просто шокував. Таким вони його ще не бачили. А коли хтось із них запитав: 

– Славко, що з тобою, в тебе якесь лихо сталося? Він подумки викрикнув: «Ось де вихід!» і вже знав, як потрібно себе поводити і як сьогодні необхідно  складати іспит у баби Віри. 

Не встиг він щось пояснити своїм однокашникам, як із аудиторії вийшла асистентка баби Віри Лариса, на прізвисько «коняка» і запросила зайти першу п’ятірку студентів. Славко першим підійшов до вхідних дверей аудиторії і попросив трагічно-згорьованим тоном присутніх: 

– Друзі, дайте мені першим зайти. 

Всі ствердно махнули головами. Славко відчинив двері і став на порозі, схопившись рукою за серце. Баба Віра глянула на Славка і також завмерла від подиву та жалю до людини, яка стояла перед нею. 

– Боже мій, що з Вами, що у Вас сталося? – запитала вона.

– Віро Миколаївно, у мене лихо, я зараз в такому стані, що  не можу нічого Вам пояснити, – плакуче-сумним голосом промимрив Славко.

– Чому ж Ви прийшли на екзамен? Адже Ви не зможете в такому стані відповідати на запитання?! – знову запитала викладач.

– Віро Миколаївно, ви ж знаєте, що в мене ніколи не було хвостів, особливо з такого важливого і улюбленого предмету, як технологія меліорації. І поважаючи Вас, як викладача, я не міг не прийти на екзамен, – продовжував валяти дурня Славко, знаючи благодійно–жалісливий характер баби Віри.

Баба Віра була зворушена. І розгублена, не знаючи, як же вчинити в такому випадку. Коли це асистентка Лариса, яка симпатизувала Славку за веселу вдачу, вставила безапеляційним тоном, бо мала неабиякий вплив на свою старшу колегу:

– Хай візьме білет, поки ми тут самі, а оцінку йому виставимо за результатами семестру. Вона в нього десь на рівні четвірки.

– А що, може й так, – відповіла баба Віра, неначе це пропозиція не її асистентки, а її особисто і, звертаючись до Славка, запитала: – А Вам вистачить четвірки?

– Віро Миколаївно, якби я був у нормальному стані, можливо я б і на п’ятірку відповів, але зараз... – затягнув Славко, повністю уві-йшовши в роль убитої лихом людини і розчулений своєю ж нахабною брехнею, в яку вже й сам майже повірив. Він по інерції ще щось хотів бовкнути про своє «лихо», але асистентка Лариса подивилась на нього промовистим  поглядом, який говорив: «Досить дурню молоти, а то домелешся... Дякуй і вшивайся хутчіш», що спішно і зробив Славко.

Коли він вийшов, а вірніше – радісний вилетів, як на крилах на вулицю, до нареченого, той уже сидів за кермом мотоцикла  і  неначе весь час був поряд зі Славком, промовив, глянувши з посмішкою на студента, – «От і все, а ти боявся...».

«Ага», – значуще відповів Славко, сідаючи на мотоцикл, а сам подумав: «Тю, звідки він знає, що все нормально, він що – провидець».

Коли вони приїхали на весілля, там якраз активно сходились гості, а хлопці-музики грали всім зустрічний марш. Славка з нареченим зустріли з ентузіазмом і безперечною радістю. Тут же було піднесено графин з чарками і закускою.

Взявши гранчака з горілкою, Славко багатозначно промовив, звертаючись до присутніх: 

– А життя, друзі, хороша штука, до того ж воно продовжується... і висушив до дна посудину з бісовою рідиною.

(Закінчення. Початок див. у № 23-24, 2015 р.)
РЕАБІЛІТАЦІЯ

КЛЮЧІ ДО ЩАСТЯ

У селищі Поляна, що на Закарпатті, у червні, за сприяння та підтримки «Місії служіння незрячим», в готелі «Континент» тривав сімейний відпочинок-семінар під символічною назвою «Ключ до щастя». До чарівного закарпатського куточка приїхало 34 родини разом зі своїми дітьми. У 25 з них – чоловік або дружина втратили зір після того, як були вже одружені, інші з них були людьми з інвалідністю по зору з дитинства.

Про духовне збагачення та відпочинок учасників заходу я поспілкувалась із дружиною директора «Місії служіння незрячим» Ігоря Мельничука доброю та чуйною жінкою – пані Мирославою.

– Відомо, що сімейні пари, які приїхали, не просто насолоджувалися повітрям та красою Закарпаття, а й здобували безцінні уроки духовного розвитку. Розкажіть, яким премудростям життя вчилися сімейні пари?
– Так, справді, у нас був не просто сімейний відпочинок, це був відпочинок-семінар із елементами реабілітації. За мету ми ставили допомогти відшукати ключ до взаєморозуміння та злагоди в своїх сім’ях. У нас проводилися заняття, на яких ми всі разом обговорювали і розкривали  теми «Божественне креслення для двох», «Його та її потреби», «П’ять перешкод на шляху до єдності», «Божий план для щасливої сім’ї» та інші. У проведенні семінарів нам допомагали досвідчені майстри слова, представники нашої місії – Станіслав Грунтковський, Юрій Шелестун, Олексій Травніков. Також відпочиваючі мали нагоду відвідати легендарні місця Закарпаття, насолодитися краєвидами та природою гір, покататися на конях, відчути смак джерельної води й отримати справжню насолоду від відпочинку, що спонукає та закликає жити в гармонії з довколишнім світом.

Коли батьки опановували уроки муд-рості життя, діти в цей час знаходилися в спеціально організованому для них таборі «Лабіринт». Вони постійно відвідували території пансіонатів і санаторіїв, що розташовані біля Сваляви. Для дітей проводились екскурсії, різноманітні розваги, ігри, бесіди, які вчили бути добрим та толерантним. Цікаво, що разом зі своїми наставниками діти, підіймаючись на гору, несли мішечок із камінцями. Ці камінці символізували негативні риси, такі як неслухняність, брехню, гордощі та інші, потім на вершині гори розпалювали багаття, спілкувалися, слухали повчальні історії від наставників і кожен із мішка витягав по камінцю і залишав його там. Так символічно діти позбавлялися негативних рис характеру.

– Як виникла ідея організувати такий захід і чи вперше проводиться такий семінар?

– Щоліта ми організуємо багато заходів для відпочинку незрячих людей по всій Україні. І, звісно, завжди намагаємося надати корисну інформацію, збагатити духовно кожного, хто приїздить до табору. Після проведення заходу, часто чули відгуки відвідувачів, які шкодували, що їхній чоловік чи дружина не отримали тих чи інших знань та інформації. Ми вирішили, що для того, щоб справді допомогти родині налагодити стосунки, дійти гармонії з довколишніми, то допомогу треба надавати одразу і дружині, і чоловіку, тому треба провести спільний сімейний табір. Цьогоріч, за відгуками учасників, які раніше відпочивали без своїх других половинок, ми почули, що цей відпочинок був найкращим.

– Що треба зробити, щоб потрапити до подібних заходів, які ви в подальшому організовуватимете?
– Щодо мешканців Києва, то все просто: долучайтеся до клубу «Гармонія», зустрічі якого проводяться в спеціалізованій бібліотеці для незрячих імені Миколи Островського. Наш клуб проводить заняття, пов’язані з музичним мистец-твом – хоровий спів, вокал, гра на інструментах, хореографія, театральний гурток. Тому, насамперед, в першу чергу перевага надавалася учасникам клубу «Гармонія». А загалом у нас немає якихось певних обмежень, ми радо вітаємо всіх, хто має бажання навчатися, адже ми не просто даємо можливість відпочити, але й отримати корисний досвід та знання. Якщо говорити про мешканців інших міст України, то ми підтримуємо зв’язки з керівниками клубів сімейного дозвілля чи молоді, які працюють у тих же напрямках, що і «Гармонія», тому за їхніми рекомендаціями ми також приймаємо охочих відвідати наші заходи.

– В наш час дуже скрутно з фінансовою підтримкою. Хто вас підтримує в організації подібних заходів?

– Більша частина фінансового забезпечення, звісно, надходить від мого чоловіка – Ігоря Мельничука, який організовує концерти і певну частину коштів виділяє на благодійні справи. Нас підтримують наші друзі. Завдяки добрим людям і розумінню втілення добрих справ і йде наша робота.

– Які заходи плануються в майбутньому?
– Щороку ми проводимо реабілітацію для людей, які втратили зір у дорослому віці. На реабілітації ми викладаємо основи масажу, комп’ютерної грамотності, навчаємо системі Брайля, просторовому орієнтуванню. Наша головна мета – донести таким людям, що життя триває і є можливість себе реалізувати, головне – опанувати необхідний фах і не боятися по-новому сприймати себе й довколишній світ.

– Ваші побажання читачам нашої газети?

– Ми вважаємо, що щастя людини всередині кожного з нас, тому якщо хочеш бути щасливим, то стань ним уже зараз. Тому моє побажання незрячим: не акцентуйте увагу на своїй біді, на своєму обмеженні, не ставте питання: «За що це мені?», а ставте питання: «Для чого це мені?». Відкривайте свої серця світові, черпайте духовні знання та істини і надихайте інших на добро та гармонію.

Леоніда ПОНОМАРЬОВА,

«Промінь».
ЗДОРОВЕ І КОРИСНЕ ХАРЧУВАННЯ

ГОТУЄМО ЕЛІКСИР ЗДОРОВ’Я

Пропонуємо прості рецепти корисних сніданків і обідів

дієтолога Оксани Скіталінської
«Візьми літо в руку, налий літо в келих – в найкрихітніший, звісно, з якого тільки й зробиш єдиний терпкий ковток, піднеси його до вуст – і по жилах твоїх замість лютої зими побіжить спекотне літо...» Це з «Кульбабового вина» одного з найвідоміших американських письменників-фантастів Рея Бредбері.

Сонячні й погожі дні почали наполегливо нагадувати про літо. Але спомин про тепло змушує згадати й про основну свою «вдяганку» – власні зовнішні форми. Вам подобаються? Не зовсім? Посміхніться! Не треба сідати на виснажливі одноманітні дієти. Просто впорядкуйте харчування.

Головне – не «перекульбабити»

Свою улюблену тему – про зелень і рослинки на столі – пані Скіталінська починає з цитування Рея Бредбері, «Кульбабове вино». «Дрібні радощі значно важливіші за великі. Рано-вранці навесні прогулятися пішки набагато краще, ніж котити вісімдесят миль у найрозкішнішому автомобілі. А знаєте чому? Тому що все навколо пахне, все росте та цвіте. Коли йдеш пішки, є час озирнутися навколо й помітити найменшу красу».

Красу можна не лише помітити, а й назбирати трохи, в чистих місцях, подалі від трас – для здорового харчування. Дієтолог нагадує: в пору кульбабок, якщо правильно їх приготувати, вони і смачні, й мегакорисні. Головне – не «перекульбабити» з кількістю і способом приготування!

Мало хто вбачає в кульбабі доповнення до раціону. І дарма, бо правильне використання кульбаби – це як курс модного фіто-детоксу. Кульбаба захищає клітини від вільних радикалів, покращує доставку кисню до клітин, сповільнює старіння, сприяє утворенню та виділенню жовчі, корисна при анеміях, має протипухлинну та антиметастатичну дію, покращує травлення, оздоровлює підшлункову залозу, нормалізує рівень холестерину й цукру в організмі, очищує печінку та нирки, допомагає при шкірних захворюваннях, навіть полегшує похмільний синдром.

Як готувати кульбабу? Промийте листочки та квіточки. Залийте підкисленою водою (лимон, оцет) на 30 хвилин або киньте в окріп на 1–2 хвилини. У салатах поєднуйте з яйцем, лимонним соком, олією.

Має сподобатися простий салат зі шпинату та кульбаби. Він готується з пучка шпинату, 10 листочків кульбаби, вареного яйця, жмені горіхів, оливкової олії, лимону та меду. Промити листя шпинату та кульбаби, порізати, кинути в окріп на одну хвилину, а потім – у маринад (лимонний сік із сіллю) – на 10 хвилин. Зцідити. Змішати із заправкою, прикрасити порізаним яйцем і шматочками горіхів. 

Заправка: столова ложка олії, пара крапель соку лимона, мед на кінчику ложки та мелені горіхи. Подавати з грінками та гарячим какао. Калорійність у 100 г – 280–350 кілокалорій.

З улюблених «кульбабових» страв пані Оксана радить приготувати запіканку з листям кульбаби. Потрібні: пучок листя кульбаби, 2 яйця, чашка брокколі, картоплина, помідор, зубчик часнику, по половині чайної ложки меленої паприки та куркуми, пармезан (сулугуні) для посипки.

Варену в «мундирі» неочищену картоплину та ледь приварену брокколі порізати і вкласти у форму, між ними вкласти дрібно порізаний часник, порізане листя кульбаби (попередньо ошпарене), залити яйцем, збитим із паприкою, куркумою та сіллю за смаком. Зверху покласти тонкі кружальця помідора, посипати сиром і запікати в духовці приблизно 20 хвилин (щоб яйце не було рідким). Вживати з апельсиновим або томатним соком. Калорійність у 100 грамах – 150–180 кілокалорій.

Бережіть своє здоров’я! І хай буде смачно!

ДЕСЕРТ «Кульбабовий мед»

Дієтолог Оксана Скіталінська знає, як приготувати кульбабовий мед. Нарвіть (але не на узбіччі дороги) чашку квіточок кульбаби. Візьміть 500 г меду і лимон. Промиті та просушені квітки, змелений у м’ясорубці лимон залийте ледь підігрітим на водяній бані медом, закрийте кришкою і зберігайте в холодильнику. Такий мед смакує на тостах із кавою чи чаєм.

Тетяна ЗІНЧЕНКО.

НАША ВІКТОРИНА

ПІДБИВАЄМО ПІДСУМКИ
Ось уже й настав час підбити підсумки вікторини, присвяченої семидесятій річниці Перемоги, яку було надруковано в «Промені» № 17–18. Редакція щиро дякує всім, хто відгукнувся й надіслав відповіді на запитання. Ім’я переможця ми назвемо нижче, а поки що нагадаємо вам запитання й дамо вірні відповіді на них.

Запитання перше: усім відомо, що напад нацистської Німеччини та її союзників на СРСР відбувся 22 червня 1941 року. Та один із союзників А. Гітлера наважився вступити у війну проти Радянського Союзу дещо пізніше – 26 червня. Що це за країна?

Вірна відповідь: Фінляндія.

На це запитання практично всі учасники відповіли вірно. Так, саме Фінляндія, на чолі із обережним фельдмаршалом Карлом-Густавом Маннергеймом почала бойові дії проти СРСР лише тоді, коли німецькі війська на західному напрямку вже виграли перші бої. Але кінцеві підсумки війни усе ж довели, що це рішення було помилковим.   

Друге запитання: ця етнічна росіянка стала не лише видатною українською письменницею, але й загинула, борючись проти німецької окупаційної влади в лавах українського підпілля. Хто це?

Вірна відповідь: Олена Теліга. 

Олена Іванівна Теліга, дівоче прізвище – Шовгенова, дружина та соратниця українського націоналіста Михайла Теліги, була розстріляна разом із О. Ольжичем та ще рядом гідних діячів, які, переконавшись у помилковості своїх сподівань на створення Української держави за допомогою німців, спробували боротися проти них.    

Запитання третє: цей українець став одним із видатних воєначальників Великої Вітчизняної війни. Маршал Радянського Союзу, брав активну участь у Сталінградській битві, визволенні Криму й інших операціях. Його називали «маршалом оборони», оскільки вважалося, що саме в оборонних боях найкраще проявився його талант полководця. Назвіть його.

Вірна відповідь: А.І. Єременко. 

Саме він разом із К.К. Рокоссовським оточив угрупування Паулюса під Сталінградом. Але коли постало питання про підпорядкування військ, що оточили ворога одному командуючому, перевагу було віддано К.К. Рокоссовському. Причини такого рішення достеменно невідомі й донині; можливо, вже тоді репутація майстра оборони, а не наступу зашкодила А.І. Єременко. Хоча слід визнати, що сам К.К. Рокоссовський був гідним командуючим і шляхетною людиною, успішно впорався із завданням, і ніяк не інтригував проти нашого земляка. 

Пізніше А.І. Єременко отримав маршальське звання та заслужені нагороди від радянського уряду. Шкода, але жоден із читачів на це запитання не зміг дати відповідь.

Четверте запитання: дії українських партизан координував український штаб партизанського руху на чолі з Т.А. Строкачем. Коли штаб було створено?

Вірна відповідь: 30 травня 1942 року. 

Із цим запитанням проблем у більшості учасників також не виникло. 

П’яте запитання: він був талановитим партизанським командиром, отримав генеральське звання. Але загальнонародна популярність прийшла до нього як до письменника. Хто це?

Вірна відповідь: Петро Вершигора.

Герой Радянського Союзу, генерал. За фахом режисер, мав неабиякі здібності письменника. Найвідоміший його твір – «Люди із чистою совістю», у якому він описує героїчні рейди партизанських загонів С.А. Ковпака. 

Він же допоміг і самому С.А. Ковпаку видати  власні спогади, здійснивши їх літературний запис. Це добре відома старшому поколінню книга «Від Путивля до Карпат». 

Шосте запитання: у роки війни було створено 1-й, 2-й, 3-й та 4-й українські фронти. Та один із них створювався двічі. Який саме і за яких обставин? 

Вірна відповідь: 4-й український.

У травні 1944 року його було розформовано, оскільки він виконав своє завдання, завершивши визволення Криму. Але восени того ж року південне крило 1-го українського фронту, що діяло в Карпатах, було виділене в окремий фронт, якому було присвоєно назву 4-го українського. До речі, останнім його командуючим, під керівництвом якого він і зустрів День Перемоги був згаданий вище А.І. Єременко. Більшість наших дописувачів вірно відповили на це запитання, назвавши 4-й український. Хоча й не всі знали обставини його створення. 

Сьоме запитання: командуючі танковими арміями П. Рибалко та Д. Лелюшенко увійшли в цю столицю майже одночасно, що стало приводом для суперечки між ними, бо за традицією комендантом міста ставав генерал, чиї війська увійшли першими. Що це за столиця?

Вірна відповідь: Прага. 

Нагадаємо: у травні в Празі вибухнуло антифашистське повстання, яке, однак, ледь не було придушено рішучими діями німецького фельдмаршала Шернера. Врятував Прагу лише блискавичний удар радянських військ 1-го Українського фронту, до складу якого і входили армії Павла Рибалка та Дмитра Лелюшенка. Вирішувати суперечку довелося командуючому 1-м Українським фронтом І.С. Конєву. Він виніс доволі оригінальне рішення: комендантом чеської столиці було призначено генерала В.Н. Гордова, піхота якого увійшла до Праги безпосередньо після танків. 

На жаль, вірно відповісти на всі запи-тання не зміг жоден із учасників, тому редакція вирішила визнати переможцем того, хто дав найбільшу кількість вірних відповідей. Тож, переможцем нашої вікторини стає молодий юрист з Києва Лілія Бондаренко, яка дала п’ять вірних відповідей. Саме вона отримує заохочувальний приз. Вітаємо переможця! 

Та нехай не засмучуються ті, хто  не ви-грав цього разу. Стара істина каже: нема сорому в тому, що ви чогось не знаєте, соромно не хотіти знати; особливо якщо це сторінки військовї слави свого народу. А попереду у нас із вами ще не одна вікторина на самі різні теми, тож перемогти наступного разу можете саме ви!
«ДО КРАКОВА ЯДУ!»

Є така весела польська пісенька, яку свого часу виконував відомий польський ансамбль «Шльонськ» «До Кракова яду». Зміст її не складний. Хлопець збирається їхати до Кракόва, аби побачитись із коханою Марисею, на взаємність якої він сподівається, «Моя Марися» – соловейком заливався молодий Шльонзак.

Їхати до Кракова доведеться співучим громадянам нашої держави з вадами зору. Запрошує їх до себе Другий міжнародний фестиваль пісні незрячих «Lions World Song Festival for the Blind-Sounds from the Heurt», що проходитиме із 12 по 14 листопада цього року. Мета фестивалю – інтеграція в суспільство незрячих артистів. Фестиваль був започаткований краківським клубом Lions. До участі в конкурсі у Кракові запрошуються усі члени цієї міжнародної благодійної організації, а також усі інші громадяни, які мають вади зору та непрофесійні незрячі співаки з різних країн – представники різноманітних жанрів. Кожен з них виступатиме з новою піснею, авторською, або подарованою композитором. Адже однією з основних умов фестивалю є виконання саме авторської пісні, а не загальновідомих творів.

У першому фестивалі взяли участь 26 незрячих виконавців з 10 країн. Захід отримав високу оцінку інтернаціональної аудіторії; інформаційну підтримку йому надавали світові ЗМІ. Тож усі бажаючі незрячі виконавці запрошуються до участі у фестивалі. Організатори фестивалю беруть на себе на 4 доби усі витрати пов’язані із проживанням учасників, та їх супроводжуючих. 

– Я переконаний, що участь у «Другому міжнародному фестивалі пісні незрячих» буде для співаків із вадами зору незабутнім епізодом їхнього життя, збагатить творчий досвід, а також стане чудовою можливість відвідати чарівний, давній Краків, – каже мер цього міста Яцек Майхровский. 

Детальні відомості про фестиваль, умови конкурсу та іншу інформацію можна знайти на сайті: http://lionsfestival.org/en/home.

