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ВІТАЄМО 
З ДНЕМ НЕЗАЛЕЖНОСТІ УКРАЇНИ!
КВІТКА-УКРАЇНА

Як радісно ввечері стежкою йти 

У синім степу поміж трав кучерявих, 

І квітку чарівну у лузі знайти 

В сріблястім вбранні діамантів яскравих. 

Наповнює душу п’янкий аромат, 

В гаю солов’їна мелодія ллється. 

У тиші ночей і в грому канонад 

Ця квітка ясна Україною зветься. 

Я ніжно до серця її притулю, 

Відчую кохання і болісну муку, 

Побачу село й рідну хату свою, 

Криницю, садочок і мамині руки. 

Як вогник у нашім нелегкім житті 

Ця квітка для нас неповторна, єдина. 

Як сонце, сплелись пелюстки золоті, 

Немов пресвята українська родина. 

Розлогі смереки, квітучі поля, 

Блакитний туман і сади яблуневі – 

Це все Україна, кохана земля 

З ясними очима джерел кришталевих. 

Цвіти, розквітай кольоровим вогнем, 

Любов’ю наповнюй серця незігріті. 

З тобою ми щастя жадане знайдем, 

Для мене завжди ти найкраща у світі!

Ігор КАЛИНИЧЕНКО.
УКРАЇНІ Є ЧИМ ПИШАТИСЯ!

У святковий день Незалежності України самий час пригадати, чим може пишатися наша Батьківщина – Україна. А пригадати, слава Богу, є що. Нумо, пригадувати разом!

Чи знаєте ви, що:

З семи православних Лавр, які існують у світі, три знаходяться на території України. Це Успенська Києво-Печерська Лавра; Успенська Почаївська, та Успенська Святогірська лавра. 

В жодній країні світу немає стільки Лавр.

Чи знаєте ви, що:

Літак із найбільшою у світі вантажопідйомністю створено  в Україні. 

Це славетний Ан-225 – «Мрія» розроб-лений конструкторським бюро Антонова у Києві. Цікаво, що його конструювали для транспортування  космічного корабля «Буран». Зараз його активно використовують для комерційних вантажоперевезень. А ще на його борту було проведено найбільший і найвищий у світі, на висоті десять тисяч метрів, вернісаж. У салоні «Мрії» було експоновано 500 картин дев’яноста українських живописців. Цей рекорд було внесено до книги рекордів Гіннеса.

Чи знаєте ви, що:

Українське підприємство «Південмаш»  у Дніпропетровську виробляє найбільш екологічно чисті ракетоносії у світі!

Чи знаєте ви, що:

Українець Іван Пулюй на кілька років раніше за німця Рентгена винайшов промені, які мали б називатися Пулюєвими а не «Рентгенівськими», як ми звемо їх зараз. (Див. «Промінь» №  7-8 2015).  

Чи знаєте ви, що:

Ще за часів давньої Русі одним із основних товарів, які вивозили з наших земель, був мед. Тоді його добували бортники. Зараз Україна займає перше місце у світі зі збору меду на душу населення.

Саме українець Петро Прокопович, до речі, виходець із сільського духівництва, сконструював у 1814 році перший у світі рамковий вулик, поява якого дозволила діставати мед, не знищуючи бжілок.

Чи знаєте ви, що:

Усі, хто хоч трошки цікавився побутом наших предків  початку ХХ століття, знає, що дуже часто тоді приміщення освітлювали гасовими лампами. Та не всі  знають, що перша у світі така лампа засвітилася у Львові ще у 1853 році! Її винайшли працівники однієї з аптек – Ігнатій Лукасевич та Ян Зех. Винахід було продемонстровано на  міжнародній виставці у Мюнхені, де його буо відзначено медаллю. 

Чи знаєте ви, що:

В Україні на тисячу осіб показник кількості людей, які мають вищу освіту вищий, за середньоєвропейський. Дехто скаже: «Та що там наша вища освіта, рівень все одно не такий»! Скромність – позитивна риса, але в розумних межах. Якби рівень нашої вищої освіти був  таким низьким, як дехто вважає, то не скуповували б країни Заходу, та США наши «мізки» не зманювали б до себе наших науковців. 

Чи знаєте ви, що:

Перший на території колишнього СРСР комп’ютер було  зроблено  в Києві    групою науковців, яку очолював академік О. Лебедєв. Підтримка його діяльності  президентом АН Урср Богомольцем дозволила йому втілити свій задум у життя. Це було 1946 року. 

Чи знаєте ви, що:

Україна займає перше місце у світі за кількістю чорноземів. Під час окупації, німці  навіть вивозили український чорнозем до Фатерлянду ешелонами. От і кажіть потім, що ми  билися не за власну землю!

Чи знаєте ви, що:

Україна посідає перше місце у світі за покладами марганцевих руд. У надрах нашої країни знаходиться майже 12% світових запасів цих корисних копалин. 

Чи знаєте ви, що:

Саме на території України знаходиться єдина в Європі пустеля – «Олешківські піски». Влітку пісок тут прогрівається до плюс 700С. Інколи тут здіймаються навіть піщані бурі, як у Сахарі. Та виникла ця пустеля з вини людини. Випасання величезних отар овець призвело до знищення тваринами рослинності, вітрова ерозія довершила справу, а зараз додалося ще й значне потепління. Вчені стверджують, що під пустелею, на не такій вже великій глибині (близько 300 метрів), є великі запаси питної води. Але виводити їх на поверхню не можна, бо штучний підйом води на поверхню призведе до пересихання струмків і джерел, які живлять штучні ліси, що стримують наступ пустелі на південні степи України.

Чи знаєте ви, що:

Закарпатська трембіта є найдовшим у світі духовим інструментом. І, до того ж, одним із найгучніших. Гуцульські чабани за допомогою трембіти подають відповідні сигнали один одному, або родичам у селище на величезні відстані, що вимірюються кілометрами. 

Чи знаєте ви, що:
Українська народна обрядова пісня «Щедрик» в обробці Миколи Лисенка – одна з найвідоміших у світі різдвяних пісень. От тільки у світі її знають у англійському перекладі, який значно відрізняється від українського тексту. Загальновідома її назва «Carol of the Bells» або «Ring Gristmas Bells». 

Взагалі чимало українських народних мелодій успішно «поцупили» всесвітньовідомі маестро, наприклад Дж. Гершвін. Але якщо розповідати про усі такі факти, то треба буде писати окрему статтю. 

Ми зараз пригадали лише окремі факти, які зайвий раз підтверджують та засвідчують унікальність і неповторність України, її гідність і рівність іншим народам. Але таких фактів набагато більше, і ви самі, зустрічаючись із такою цікавинкою, фіксуйте на ній вашу увагу, і поступово до нашої з вами свідомості прийде розуміння того, що Україна, її минуле й сьогодення – це не лише сльози, горе та війни, а ще й чимало такого, чим ми можемо по праву пишатися.
ВИРОБНИЧА ДІЯЛЬНІСТЬ УТОС

ПІДПРИЄМСТВА УТОС І ЇХ ПРОДУКЦІЯ

Підприємства Українського товариства сліпих розташовані в обласних центрах, великих містах і в багатьох районних центрах України. На цей час в УТОС активно працюють 64 учбово-виробничих підприємства, що допомагають інвалідам по зору набути виробничих професій і адаптуватись у суспільство, отримуючи при цьому заробітну плату. Негаразди в економічно-фінансовій ситуації України, труднощі ринкових  умов праці негативно впливають на виробничу сферу підприємств УТОС. Але, незважаючи на це, всі підприємства випускають необхідну населенню і підприємствам України продукцію. Переважна більшість підприємств виготовляють електротехнічну продукцію – розетки, вимикачі, світильники, подовжувачі, проводи, патрони, запобіжники. Серед цих підприємств – Київські №1, 3, Полтавське, Донецьке, Одеське, Білоцерківське, Криворізьке, Кам’янець-Подільське, Харківські, Житомирське та інші УВП Товариства.

Для потреб ліфтобудівників Білоцерківське УВП, де працюють більше 600 працівників, виготовляє кінцеві вимикачі, які експортує в держави близького зарубіжжя. 

Кременчузьке підприємство випускає причепи різних модифікацій до легкових автомобілів, що користуються попитом не тільки в Україні. Для підприємств машинобудування Коростенське, Дніпропетровське, Дніпродзержинське, Криворізьке УВП виготовляють пускачі, затискачі, котушки, дроселі та іншу продукцію, на яку є замовлення.

Щіткову продукцію для населення і потреб автомобільної, харчової промисловості випускають Львівське, Київське  №2, Черкаське, Ровенське підприємства.

На ринку України добре відома торговельна марка «ЛЕМІРА», яка належить Дніпропетровському УВО «Луч».Подовжувачі на котушках, електроплитки, шланги поливочні, оприскувачі, відра, харчові ємкості користуються попитом у садівників і громадян України. 

Для власників заміських будинків, дач і для садиб у сільській місцевості Вінницьке підприємство випускає погружні водяні насоси для колодязів і свердловин «Водолій» різної потужності.

Державне підприємство «Укрзалізниця» співпрацює з Дніпропетровським УВП №1, яке випускає для залізничних колій зєднуювачі та іншу продукцію для мереж сигналізації, централізації, блокування. Також підприємство випускає системи кріплення для гіпсокартону.

Інваліди по зору Рівненського й Бердянського УВП випускають постільну білизну, яка користується попитом серед населення України. Житомирське підприємство на замовлення населення і підприємств виготовляє металопластикові вікна і балконні блоки.

Основна продукція для багатьох підприємств – гофрована тара для різної продукції, серветок, туалетного паперу, швидкозшивачів, папок та іншої паперової продукції. Серед таких УВП – підприємства Обухова, Херсона, Краматорська, Львова, Чернівців. 

У кожному регіоні України є підприємства, які випускають товари господарської групи – прищіпки, шторні зажими, меблеві цвяхи, кришки до скляних банок та іншу продукцію широкого вжитку.

Більш детальну інформацію про продукцію підприємств УТОС можна отримати на сайті УТОС і сайтах підприємств.

М.І. КУЛЕБА,

відділ з питань виробничої діяльності ЦП УТОС.

РЕАБІЛІТАЦІЯ

УКРАЇНОЮ НА ВЕЛОТАНДЕМІ
Зараз у нашій країні все більшої популярності набуває пересування містом на велосипеді. Багато людей дістаються таким чином на роботу, і це справді зручно: транспорт екологічний, місця багато не займає, легкий у користуванні, а головне – корисний для здоров’я. Можна долати значні відстані, водночас підтримуючи себе у чудовій фізичній формі. 

Єдина проблема – відсутність таких потрібних для велосипедистів велодоріжок, проте останнім часом їх починають створювати. 

На жаль, далеко не всі люди з вадами зору можуть проїхатися на велосипеді «з вітерцем». Особливо незрячі. Звісно, трапляються поодинокі випадки, проте їздять вони переважно у сільській місцевості, і зазвичай це діти. Але така можливість насправді є. адже у світі давно існують велосипеди-тандеми, де педалі крутять двоє людей, що сидять один за одним, тільки ролі їхні дещо відмінні: один, попереду, – пілот або, як його ще називають, лідер (він скеровує «залізного коня» у потрібному напрямку, повертає і гальмує, де треба), а другий, позаду, – штурман. Він має відчути ритм руху свого напарника і крутити педалі разом із ним. Для того, щоб їхалося комфортно, вони мають діяти злагоджено, в тандемі.

Саме з метою подолати існуючі стереотипи щодо незрячих, показати, що люди з вадами зору хочуть і можуть бути активними, прагнуть займатися спортом та воліють стати рівними з іншими членами нашого суспільства, і відбувся всеукраїнський благодійний велопробіг на тандемах західними і центральними областями України під назвою «Бачу! Можу! Допоможу!». Його ініціювала Львівська громадська організація «Інститут українських студій». Як зазначила керівник цього благодійного велопробігу Вікторія Лучка, обмеження існують лише в наших головах, і кожна людина, незалежно від фізичних вад, може і має право подорожувати, і, взагалі, бути активним громадянином держави.

Стартувавши у Львові, зрячі й незрячі учасники цього заходу мали подолати понад 2000 км – на двох тандемах, у супроводі звичайних велосипедистів. Із 4 липня до 5 серпня вони щодня долали значні дистанції, інколи і понад 100 км, і одержували неймовірні враження, мандруючи Україною. 

Ідейним натхненником велопробігу був Микола Пех, який, на жаль, не дожив до дня його реалізації. Тому цей захід було присвячено його пам’яті. 

Акція відбулася за підтримки посоль-ства США в Києві, Українського національного об’єднання Канади, Благодійного фонду Ростислава Мельника та інших спонсорів. 

Також під час цієї акції здійснювався збір коштів на «сенсотеку» – таку назву дали спеціальному інклюзивному простору, який планується створити на базі Львівської місь-кої бібліотеки, де б навчалися, проводили дозвілля і комфортно почувалися зрячі і незрячі люди. Він має включати і спеціальне обладнання, і книжки та журнали в різних форматах, а ще там має бути викладена тактильна плитка для зручного орієнтування. Сама ж старовинна будівля бібліотеки, розташована в Стрийському парку Львова, потребує реставрації, особливо красиві австрійські арочні вікна. 

Під час велопробігу режисер Ольга Фразе-Фразенко знімала документальний фільм і вела відеощоденник, відтворюючи різні цікаві моменти, несподівані пригоди. Тож згодом цей фільм можна буде переглянути. 

Близько 20 людей з вадами зору долучилися протягом усього маршруту до велопробігу і стали справжніми мандрівниками. А оскільки Всеукраїнська громадська організація «Генерація успішної дії», що об’єднує незрячих та слабозорих,  стала співорганізатором акції, то було значно легше одержати потрібну інформацію і долучитися. Кожен бажаючий, і не лише член даної структури, міг обрати  бажану для себе дистанцію на маршруті і взяти участь у заході. А це представники різних областей та міст – Львова, Житомира, Києва та інших, і навіть тих, де маршрут не проходив, зокрема одесити і харків’яни. Цікаво, що дехто з учасників взагалі вперше сидів на велосипеді. 

Насправді, це були не просто, так би мовити, велоперегони. На всіх чекали цікаві враження від відвідування нових міст і сіл, а також захоплюючі екскурсії визначними місцями. І, звісно ж, гостинність господарів, що приймали учасників у містах, адже міські й районні адміністрації підхопили одна в одної цю естафету, часто зустрічаючи гостей у буквальному сенсі хлібом-сіллю, вручаючи запашний коровай і влаштовуючи цікаве дозвілля.

На одній із дистанцій, зокрема у Кам’янці-Подільському, до велопробігу долучилася група з Києва. Усі ми, п’ятеро осіб з вадами зору, також вирішили відчути подих вітру в обличчя на шаленій швидкості. 

Що надзвичайно вразило, – це те, що з майже незнайомих між собою людей (а їх було близько 16–18-ти) легко, швидко та невимушено утворилася справжня команда. Якось так склалося, що всі діяли, без перебільшення, як єдиний організм: разом їхали, спілкувалися, проводили вільний час (хоча його, якщо чесно, було обмаль, бо відпочинок був дуже насиченим і активним) і допомагали одне одному. За якийсь час це пішло само собою. Цікаво, що дехто приєднувався і потім залишався несподівано для самих організаторів. Так, наприклад, двоє хлопців з черкаського клубу велобайкерів приїхали підтримати колону велосипедистів, коли марафон проходив у Черкасах. Адже велосипедисти зустрічали і супроводжували учасників майже в кожному великому місті. Про цей захід вони могли довідатися на форумах велосипедистів, з групи велопробігу у Фейсбук чи в інший спосіб. До речі, велопробіг «Бачу! Можу! Допоможу!» має свій сайт. Саме так Артем і Артур, зустрівши колону, потім вирішили проїхатися на велосипедах до Львова. І такі випадки протягом усієї акції були непоодинокими.

До речі, Артем, якому всього лише 16 років, виявився надзвичайно цікавим екскурсоводом, і провів нам не одну захоплюючу незаплановану екскурсію. Завдяки йому ми в один із днів відвідали кілька замків довкола Кам’янця-Подільського, деякі з них досить непогано збереглися, а від інших залишилося лише кілька стін. Прокладання маршруту й відвідування цієї старовини було ідеєю й ініціативою хлопця. Історія і мандрівки – його хоббі.

Окрім мальовничого Кам’янця-Подільського, який займає третє місце після Києва та Львова за унікальністю пам’яток, ми побували у Хотині, де фортеця також чудово збереглася і де знімалися епізоди деяких фільмів, зокрема «Трьох мушкетерів». 

У мальовничих і ошатних Чернівцях ми мали зупинку – днівку. Взагалі, маршрут побудований так, що після кількох днів пере-їзду був короткий відпочинок – днівка у певному місті, де проходила прес-конференція, екскурсії та інші культурні заходи.

Одним із перших місць, які наша команда відвідала в Чернівцях, була старовинна ратуша, в якій розміщується Чернівецька міська рада. Там рівно о 12-ій годині ми мали можливість побачити цікаве дійство: на верхньому ярусі ратуші з’являється сурмач й на чотири сторони світу виграє «Марічку». Про цю безперервну багаторічну традицію знають туристи, тому рівно о 12-ій кожного дня очікують на його вихід. Ми потім також мали змогу сфотографуватися із сурмачем, вбраним у гарний вишитий костюм.  

Після цього всіх учасників велопробігу запросив до первинної організації УТОС голова Чернівецької обласної організації Іван Фестрига. Гостям було цікаво подивитися на новий обладнаний комп’ютерний клас, а особливо – порозумітись із Jaws та ознайомитися зі шрифтом Брайля, адже більшість і гадки не мала, як саме пишуть незрячі. А ще всі дізналися, що в 1980-тих роках також відбувся велопробіг на тандемах за маршрутом Чернівці – Київ – Євпаторія.

Увечері, після екскурсії містом, у літературному кафе відбулася презентація книжки «Бачити в темряві» американця Джона Гала, який втратив зір у пізньому віці. Цю мистецьку зустріч влаштував центр «Емаус» зі Львова, який опікується духовною підтримкою дітей і дорослих з різними нозологіями інвалідності, зокрема й з інтелектуальною недостатністю. 

А далі знову була подорож. У селі Лука на Івано-Франківщині нас гостинно зустрічали на чудовій базі, що розташувалася на березі Дністра. Будиночки у «Білому бізоні» дерев’яні, а також є кемпінг для наметів. Її керівництво організовує сплави, туристичні походи. Тож і наші учасники сплавлялися на каное та рафті по Дністру понад 10 км. І хоч всі втомилися веслувати, бо це справді нелегко, та чудові краєвиди, що відкривалися за вигинами річки, були того варті. 

Після цього побували на фермі, де ентузіасти намагаються відродити сільське господарство, розводять коней, виготовляють сири, вирощують фрукти й овочі, а у вільний час (щоправда, дивно, як вони його знаходять?) дехто примудряється й вичитувати та редагувати книжки, бо до цієї спільноти входить чимало науковців.

Завершували ми свою дистанцію в Івано-Франківську, де нас зустріла колона велосипедистів, а потім привітали представники адміністрації міста. Шкода було від’їжджати! Прощатися з новими друзями... Усі вони різні, кожен по-своєму цікава особистість. Були серед них студенти, науковці і працівники мас-медіа. Проте об’єднує всіх, напевно, одне точно: активний спосіб життя, захоплення велоспортом чи велотуризмом. Вони краще оберуть проїхати велику дистанцію на велосипеді або похід у гори, ніж просто полежати на дивані. І це захоплює!

Які ж враження у здорової людини від поїздки на велотандемі з незрячим? Ось що говорить студент Національного університету «Львівська політехніка», який навчається за фахом «програмна інженерія» Остап Репетько: «Загалом спочатку досить важко збалансуватися, зорієнтуватися, підібрати певний ритм. Але минає час, і за кілька кілометрів ви вже налаштовуєтеся на один ритм. На відміну від одиночного велосипеда, на тандемі чудово те, що можна розмовляти, порушувати різні теми... Бо на звичайному так із кимось не поговориш». 

А ось думка про такий вид відпочинку юриста Лілії Бондаренко, яка має порушення зору: «Я вважаю, що це одна з найкращих форм інтеграції людей з інвалідністю у суспільство. Це був гарний досвід ведення комунікації з різними людьми». 

Активний відпочинок учасникам надзвичайно сподобався. Можна сказати, всі ми відкрили для себе якісь нові можливості,а також розкрили щось цікаве в інших. Тож іще однією метою цього велопробігу було стимулювання людей, з інвалідністю по зору зокрема, до активності. В усіх її проявах!

Інесса СИДОРІНА,

«Промінь».

ВІКТОРИНА ДО ДНЯ НЕЗАЛЕЖНОСТІ

Дорогі друзі, пропонуємо вашій увазі вікторину, присвячену історії нашої Батьківщини. Відповіді можна надсилати як поштою, так і на нашу електронну адресу. Прізвища переможців будуть надруковані у наступних випусках газети, а той, хто перший пришле вірні відповіді на запитання, отримає заохочувальний приз від редакції.

1. Яке східнослов’янське плем’я населяло територію сучасної Чернігівщини? 

2. У якому році в літописі вперше використовується слово «Україна»?

3. Як називалися об’єднання мешканців українськиї міст, які стали на захист Православної Церкви проти насильницького покатоличенння та впровадження унії польською владою у XVII ст.?

4. Яке звання отримав останній геть-ман України Кирило Розумовський як компенсацію за втрату гетьманства?

5. Цей політик очолив у 1918 р. Західно-українську народну республіку. Хто це?

6. До складу якої держави входило в 1919–1939 рр. Закарпаття?

7. Назвіть прізвище першого космонавта незалежної України?
ТВОРЧІСТЬ НАШИХ ЧИТАЧІВ

Дорогі читачі! Цього разу ми пропонуємо вам новелу нашої читачки, члена УТОС, інваліда І групи по зору Оксани ШУЛЯК. Пані Оксана народилася у місті Ніжин, навчалася у школі для слабозорих дітей, потім закінчила педагогічний інститут імені Драгоманова. Працює музичним керівником у дошкільному навчальному закладі міста Борзна Чернігівської області. Друкується у періодичних виданнях Чернігова і області.

Оксана ШУЛЯК
ЗАВТРА ПРИЙДЕ ДЕНЬ
Повільно котився схилом довгий серпневий день. Стомлене спекою містечко огорнув м’який прохолодний вечір. Жителі нашого мікрора-йону висипали в просторий, обсаджений фруктовими деревами двір, бо у квартирах стояла неймовірна задуха.

Я вийшла на балкон, із задоволенням вдихнула свіже повітря. Звідусіль дзвеніли невгамовні дитячі голоси. З висоти п’ятого поверху діти нагадували різнокольорові бісеринки, неначе чиясь мама розгубила їх по майданчику.

Цей веселий галас болем відлунював у моїй душі: уперше не приїхали на канікули з Криму наші дорогі янголятка, які дуже любили своїх харбабу*) і тартану*). 

Раніше ми з чоловіком часто самі навідували їх, та півроку тому все змінилося: Степан зненацька помер. Це лихо по-двоїлось тривогою про мою родину, адже півострів став анексований. Тепер мої ластів’ята не прилетять розрадити сумні бабусині вечори.

Щем у серці змусив мене сісти в крісло. Потрібно заспокоїтися. Головне, що в моїх дітей усе гаразд: дочка Зоя і зять Рамазан живуть дружно, онуки Зера і Рамір ростуть здоровими та життєрадісними.

Зера старша й дуже схожа на матусю. Вона гарненька, струнка дівчинка, з кирпатим носиком, ямочками на щічках, волоссям кольору поліського льону та очима, неначе озера в нашому краї. Бог дав їй рідкісної краси голосочок, високий і чистий, як гірський струмок, милозвучний і сильний, як звуки зурни. Торік співала моя люба в нашій церкві на Спаса. Ніби ніжноголосий ангел спустився на  клірос із небес!

А в Рамірчика  багато від тата: кмітливий, розумний, зі смаглявою шкірою й очима, як ночі у кримських степах. Було, назбирає діток під грибком і почне читати вірші по-татарськи, а потім поважно перекладає українською. В шість рочків уже читає двома мовами – татовою та маминою. Понад усе любить фантазувати. Може, стане письменником?!

За спогадами не зчулася, як посутеніло. Із-за рогу будинку, що навпроти, визирнув, сяючи фосфорним блиском, місяць. Невгамовний цвіркун затіяв свою безкінечну серенаду, а густий запах ма-тіол заполонив простір.

Матіоли... Я вдихнула їх п’янкий аромат. І мимоволі чомусь згадався запаморочливий запах лаванди, що росте у далекій Краснокам’янці.

Раптом із квартири ніби вчувся плач Раміра. Я миттю зірвалася з крісла й забігла в спальню – нікого. Перевівши подих, зупинилась на порозі.

Затріпотіло серце. Я поборола острах і ввімкнула світло – порожньо. Атож, задрімала на балконі – все примарилось.

У кімнаті пахло дитинством: ліжечка застелені яскравими покривалами, всюди м’які іграшки, в кутку примостилися ролики та м’яч-кавун. На стінах – портрети онуків, які замалював Степан. Наші знайомі навіть геть забували, що він їм нерідний, бо Зеру і Раміра обожнював!

На столі, серед численних дитячих скарбів, лежав великий, потемнілий від часу, оздоблений мушлями гребінець із ялівця. Колись його знайшла Зера серед мотлоху на горищі у будинку кримської бабусі. На ньому – напівстертий напис. Рамазан розповів, що по-татарськи було написано: «У ньому краса – у ньому сила».

З того часу діти залюбки розчісувалися старовинним гребінцем, а згодом подарували дідусеві, щоб той швидше одужував. Не допомогло.

Я притисла гребінець до грудей і заплакала. Коли тепер побачусь зі своїми маленькими зернятками?! Крим відчужений, на сході війна, кожного дня гинуть чиїсь діти... Та хіба сльозами зарадиш?! Щоб хоч трохи розвіяти невеселі думки, біжу на другий поверх до подруги Наталі.

– Ти якраз вчасно, встигла на вечерю – посміхнулась Наталя й запросила до вітальні.

– Оленко, познайомся, продовжила радісно. – Моя кузина Валя, її чоловік Володя та двоє їхніх розумників – Оксанка і Гоша. Вони по дорозі до Києва вирішили провідати мене й перепочити, бо живуть у далекому, прикордонному з Росією селі.

Я пориваюсь піти, але червонощокий спітнілий здоровань Володя з гуркотом відсуває стілець, біжить до мене та, міцно стиснувши лікоть, веде за стіл. За вечерею він розповідає фривольні анекдоти, постійно підливає собі у склянку коньяк. Валя, балакуча вродлива жінка, мовним суржиком, що сиплеться як горох, пліткує про односельців. Оксанка, дівчинка років тринадцяти, тоненька, русява, сіроока красуня, мовчки й пильно спостерігає за батьком. Зате Гоша, кругленький, рожевенький, як стиглий помідорчик, із задоволенням уплітає чималий шмат торту-морозива.

Мій настрій поліпшується. Я пристаю на пропозицію прогулятися вечірнім містом, але гості спершу мусять прийняти душ. Першою біжить у ванну Оксанка, далі мама миє Гошку. Володя йде знехотя, ми його довго чекаємо. Нарешті, він з’являється, залпом випиває два кухлі пива і – до сина:

– Гошо, де мій гребінець? Я дав тобі розчесатися.

– Я віддав його Оксанці!

– Та навіщо він мені?– знизала плечима дівчинка. – Я ж тобі сказала: «Не треба, віднеси батьку».

– Нічого ти не казала! – супиться Гошка.

– Та я ж його і в руки не брала! – обурюється Оксанка.

– Діти, шукайте гребінець, сто років жив, доки не потрапив у ваші руки – таких уже немає в продажу, – сердиться підпилий батько. – Ти, Оксано, завжди щось губиш. Вимахала, як каланча, а дурною й залишилась.

– Я не дурна, і сам ти каланча, – тремтить ображений голос дівчинки.

– Що?! Як ти розмовляєш з батьком! – він з усієї сили шарпонув доньку за руку. 

– Ану проси вибачення, нікчемо!

– Сам ти нікчема! – Оксанка пручається і починає голосно плакати.

На шум із ванної вискакує напівроздягнена Валя, хапає чоловіка ззаду за волосся. Від болю його очі наливаються кров’ю. Він залишає Оксанку й починає лупцювати жінку.

– Тату, тату, зупинись! – збуджено верещить Гошка. – Он гребінець, виглядає із задньої кишеньки твоїх спортивок.

Оксанка прожогом вибігає з квартири. Ми утрьох намагаємося її наздогнати. Мати першою переймає доньку на дитячому майданчику, пригортає до себе і, ридаючи, намагається виправдати батька:

– Оксанко, пробач татові, останнім часом він дуже знервований, бо росіянин. Сусіди й ті дивляться на нього недоброзичливо. Тато хвилюється за наші сім’ї, за наші країни... Ми з Наталею теж плачемо і ведемо дівчинку в мою квартиру. Разом п’ємо татарський чай, зібраний торік на Мангул-Кале та дивимося мої «кримські» диски. Оксанка починає навіть посміхатися. Та час повертатися додому. Наталя йде в розвідку. Незабаром пошепки повідомляє по «мобілці»: «Спить». Оксанка з матір’ю неохоче йдуть. Шокована побаченим, я падаю на ліжко, не роздягаючись. Сон не йде... Стомлено вмикаю нічник і мій погляд мимоволі падає на стіл. Там, у блакитному мерехтінні лампи, проникливо й зосереджено дивиться на мене з невеличкої іконки святий Микола-угодник. Ураз мені здається, що його лик випромінює тепло, зігріваючи мою стривожену душу. Я починаю натхненно молитися, щоб наші сім’ї завжди жили в злагоді й любові, щоб не гинули на війні наші діти, щоб у влади вистачало мудрості, а наша багатостраждальна Україна стала могутньою. Нехай Господь усім допоможе!

____________
*) харбаба (татар.) – дідусь

*) тартана (татар.) – бабуся

УСПІШНІ ІСТОРІЇ

НЕ ДАВАТИ ТРУДНОЩАМ СЕБЕ ПЕРЕМОГТИ

Дорогі читачі нашої газети, ми продовжуємо знайомити вас з історіями успіху людей з інвалідностю, яким вдалося, незважаючи на всі перешкоди, реалізувати себе у кар’єрній діяльності та отримувати максимум задоволення від життя.

Знайомтеся: мій співрозмовник Віталій Ус – юрист-правознавець за фахом, навчався у Харківській гімназії імені Володимира Короленка для дітей з вадами зору, потім у Харківському Національному університеті імені Ярослава Мудрого на юридичному факультеті.  

Зараз Віталій – підприємець, активний громадський діяч, член координаційної ради відповідальний за юридичні напрямки, а також голова Харківського осередку організації «Генерація успішної дії».

Ще з першого курсу Віталій почав на волонтерських засадах пробувати себе в якості юриста в організації незрячих юристів Харкова. 

Через певний час працював офіс-менеджером в одній з приватних фірм. Навчаючись на третьому курсі університету зовсім трошки Віталій працював помічником у промислових альпіністів. Власне, саме цей досвід і наштовхнув молодого спеціаліста остаточно визначитися з професією в подальшому – стати юристом. Справжнім початком своєї юридичної діяльності Віталій завдячує правовому центру «Альфа-омега», адже саме тут довелося зіштовхнутися з різноманітними тонкощами обраного фаху і навчитися їх долати. У цій структурі вартовий закону пропрацював майже три роки.

– Віталію, як ви потрапили до правового центру «Альфа-омега»?

– До цього правового центру я потрапив за рекомендацією мого товариша, коли я прийшов на співбесіду, то моїм опонентом був представник прокуратури. Після розмови мені повідомили, що беруть на роботу. Я справді завдячую цій правовій структурі, адже саме тут я навчився мислити, так би мовити, юридичними категоріями, здобув досвід у складанні процесуальних документів та документації в цілому, також отримав досвід судової практики. Зазначу, що директор «Альфа-омега» дотримувався принципу: «Мені потрібні провідні юристи, а не ледарі», тому моя робота не була легкою – я виконував все нарівні з колегами.

На той час, коли Віталій влаштовувався до згаданого правового центру, він ще був студентом третього курсу. І, справді, це вже не була робота на волонтерських засадах – це було офіційне працевлаштування і перш ніж обійняти посаду, довелося пройти певний випробувальний строк – стажування, яке тривало близько чотирьох місяців.

– Розкажіть як вас сприйняли ваші майбутні колеги, коли ви прийшли до правового центру чи виникали певні незручні моменти?

– Спочатку, коли я прийшов, то до мене так ставилися, ніби я створений з цінного матеріалу, мене всі обходили, намагалися при нагоді допомогти. А потім, коли минуло чотири місяці, я йшов з однією зі своїх колег і сам поцікавився, як мене сприймає колектив, на що жінка мені відповіла: «Ти знаєш, спочатку ми тебе боялися». Я, чесно кажучи, здивувався і запитую: «І чому ж, що стало приводом?», «Просто раніше ніхто з нас не стикався з людиною, яка має вади зору. Зрештою, ми зрозуміли, що ти такий же як і ми всі, лише не читаєш тексти, написані від руки».

– Щодо перешкод якихось конкретних, то не пригадаю. Враховуючи сучасні технології, до всього можна прилаш-туватися, і новітні технічні засоби дають можливість відчувати себе незалежним і самодостатнім у тій чи іншій сфері життя. Звісно, у своїй роботі я користуюсь озвученими програмами, принтером, сканером, інколи фотографую потрібні мені папери і потім за допомогою програм розпізнаю ці фото на комп’ютері у текстовому форматі. Ніколи не соромлюся запитати в перехожих про той чи інший номер транспорту і, взагалі при потребі, але це вкрай рідко, користуюсь GІPS-навігатором.

На час державних іспитів Віталій звільнився з правового центру «Альфа-омега», але не сидів удома склавши руки. Згодом працював ще в кількох приватних компаніях. Незабаром, Віталій влаштувався на Харківський бронетанковий завод, де був керівником юридичного відділу.

– Віталію, чому місцем роботи обрали саме бронетанковий завод?

– Це підприємство мене вабило тим, що в нього були судові спори з податковою, а саме з питання щодо прибутків та ін., а це було мені цікаво, бо я не був фахівцем у податковій галузі. Щодо труднощів, то найважчим було адаптуватися у великому колективі, бо на попередніх моїх роботах штат працівників був набагато меншим, а на заводі, звісно, було багато працівників. Чого я навчився, так це досвіду керівництва, справді, там я отримав достатньо практики і навичок щодо того, як вести свою керівну діяльність.

– Але знову ж таки, мені хотілося рухатися далі, і не затримуватися довго на заводі. Тому коли мені запропонували в центрі зайнятості пройти тест на підприємницькі здібності, я погодився. Тест показав, що я справді щось знаю, вмію і можу. За результатами мене порекомендували на курси стратегічного планування та організації підприємницької діяльності. Мене це, безумовно, зацікавило і я пішов на ці курси. Потім я зареєстрував свою ФОП (фізична особа-підприємець). І ось уже рік як я працюю сам на себе, звісно, є свої успіхи, певні помилки, але без цього й не досягнеш ані успіху, ані  досвіду.

Віталій Ус – активна та всебічно розвинена людина. У вільний час полюбляє кататися на велосипеді та бігових лижах, робити фотознімки, грати в шахи, відвідувати театр і кінотеатри, відпочивати з користю та адреналіном, читати художню літературу, бути у вирі подій і новин, які відбуваються у світі. Окрім того, Віталій добрий та щирий товариш, який завжди радий допомогти своїм друзям та близьким і відповідальний, серйозний та чемний  чоловік, на якого можна покластися у будь-який момент.

– Віталію, які складові допомогли Вам реалізувати себе у кар’єрі юриста?

Фахівець зазначив наступні кроки:

– Робота над особистістю;

– Завжди підтримувати свою фізичну форму;

– Ніколи не давати труднощам себе перемогти;

– Бути наполегливим у будь-якій справі;

– Завжди вчитися і постійно відкривати для себе нові горизонти світу.

СВІТ РОЗМАЇТИЙ

Чи не побалакати на пап’Яменто?

Синьор Зіяд Фавзі володіє 59 мовами! Хай вас не дивує поєднання арабського прізвища із романським словом «синьор». Поліглот за національністю ліванець, але мешкає у Бразилії. Ще школяром він вивчив не лише англійську та французьку, але й німецьку, російську, а пізніше перейшов і до інших мов. Почав вивчати вірменську, берберську та інші мови. Останньою, яку вивчив бразилець ліванського походження стала пап’ямен-то – мова жителів антильських островів. На жаль, унікальні здібності не принесли йому ані багатства, ані кар’єрного успіху. Він лише вчитель іноземної мови у середній школі. Інколи йому вдається підробити якимось перекладом. Та все ж до книги рекордів Гіннеса він потрапив!

Крокодили, єгері та чаклуни

Кілька років тому в африканській країні Мозамбік почастішали випадки нападу крокодилів на людину. Найбільше постраждали мешканці  місцевості Мутатара, які впевнені, що рептилії – лише посланці чаклунів, які за допомогою крокодилячих зубів карають осіб, які чимось їм недогодили. Занепокоєна влада створила спеціальний загін з найкращих єгерів, яким було доручено провести відстріл крокодилів. Загін було екіпіровано сучасною мисливською зброєю, однак самі єгері категорично відмовилися від виконання завдання, мотивуючи це тим, що, мовляв, боротися із чаклунами неможливо.

Довелося владі вербувати мисливців серед мусульман, які незнайомі з місцевими поганськими віруваннями, що їх сповідують мешканці Мутатара. 

Набити око крокодилу
Дівчинку з Австралії було врятовано завдяки сміливості неозброєнного мисливця, який випадково виявився поруч. Одинацятирічна Джейн разом із друзями купалася в Індійському океані і її схопив за ногу крокодил. Крики дітей почув професійний мисливець Рей Тарнер, який прийшов на пляж просто відпочити, без будь-якого знаряддя. Чоловік кинувся у воду і вдарив крокодила в око, після чого крокодил відразу відпустив свою здобич. Дитину відвезли до лікарні. Як потім розповів мисливець, око – це найважливіша і найнезахищеніша частина тіла кродила. «На відміну від боксерів крокодили не можуть захищати свої слабкі місця, тож, відразу, як їх туди добре стусонуть, вони в нокдауні» – пожартував сміливець.

Музей забутих речей

Господар одного невеличкого готелю у Великій Британії відкрив у одній із кімнат свого закладу музей речей, які забули в номерах його клієнти за останні двадцять років. Експозиція вражає. Серед експонатів – вставні щелепи, комплекти інструменів для ремонту автівок, кинджал, новий костюм, і навіть гумова копія жінки! «Це ще нічого, – каже господар, – у мого знайомого один джентльмен забув труну з тілом померлого родича, але такий експонат, звісно, у готелі не залишиш».

Нафтові вишки під водою
Усі ми знаємо, що підводні човни –  один з найпоширеніших і наймогутніших типів військових суден. Та не так давно на світі з’явилися підводні човни, які нікому не загрожують. І це не лише  глибоководні дослідницьки апарати. Річ у тім, що  величезні поклади нафти та газу знаходяться на дні Північного Льодовитого океану. Та товста крига, що вкриває цей океан протягом десяти місяців на рік робить їх недоступними.За таких умов встановлення нафтових вишок, на кшалт таких, які використовуються у Перській затоці чи Каспійському морі, проблематичне. І річ не лише у тому, що конструкції мають бути набагато міцнішими. За короткий час, на який північні моря позбуваються крижаного панцира, неможливо встигнути обладнати свердловини. 

Тому науковці запропонували використовувати платформи з буровими  вишками, які везтимуть спеціальні двокорпусні підводні човни-катамарани.  Використання субмарин значно полегшить видобування корисних копалин, крім того, їх можна буде використовувати для транспортування  та пошуків нових покладів.

УВАГА! ПЕРЕДПЛАТА НА 2016 РІК!

Ви хочете знати, як краще захистити свої права?

Хочете знати, що цікавого відбулося в УТОС, навіть у найвіддаленіших його осередках?

Вам цікаво знати, які дивні, іноді кумедні події відбуваються у світі?

А може ви пишите вірші та прозу і хочете побачити їх надрукованими? Чи побачити надруковані твори ваших друзів?

Тоді вам потрібна наша газета! 

Народна мудрість каже: готуй сани влітку, а воза – взимку. І не так вже багато часу залишається до наступного, 2016 року. Відтак, саме час згадати про передплату улюбленого періодичного видання. Ми сподіваємося, що для вас, шановний читачу, таке видання саме «Промінь». Тому радимо – не відкладайте передплату на останню хвилину, бо саме у цю хвилину щось може затримати вас і ви не встигнете оформити передплату вчасно. 

Багато хто з  читачів, хто передплатив «Промінь» на 2015 рік у перші місяці, не отримували наше видання. Причиною цього стало те, що Фонд соціального захисту, через який багато хто з членів УТОС оформив передплату, не профінансував її своєчасно, тож знову висновок: переплачуйте нас завчасно!

Звертаємо вашу увагу, що з 2016 року газета «Промінь» має один індекс – 61004 для індивидуальних передплатників і для організацій. Ціна теж одна – 32 грн. 40 коп. на рік – найнижча серед періодичних видань України. 

Тож, щоб життя було цікавим,

Щоб морок геть пішов з душі,

Даємо слушну вам пораду:

Наш «Промінь» ви передплатіть!

