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ОФІЦІЙНІ МАТЕРІАЛИ

ЗБІЛЬШИТИ УВАГУ ДО ЛЮДЕЙ З ІНВАЛІДНІСТЮ
Президент Петро Порошенко зустрівся з уповноваженим Президента з прав людей з інвалідністю Валерієм Сушкевичем напередодні звіту України в Організації Об’єднаних Націй.

Глава держави відзначив активну діяльність Валерія Сушкевича. Президент підкреслив, що Україна переживає складні часи і держава має збільшити увагу до вирішення проблем людей з інвалідністю. Особливо важлива допомога учасникам АТО, зокрема в питанні протезування та психологічної реабілітації. «Сьогодні це ті люди, які, в першу чергу, потребують уваги, допомоги та психологічної реабілітації, що допоможе адаптуватися і забезпечити нормальну інтеграцію. Держава завжди має бути повернута обличчям до них», – наголосив Президент.

Валерій Сушкевич доповів Президенту про результати роботи. Так, вдалося знайти компроміс із Урядом та зберегти пільги на проїзд у транспорті для інвалідів, у питанні оподаткування пенсій, а також виплат, вирішено питання щодо фінансування громадських організацій інвалідів.

Уповноважений Президента повідомив про проблеми в питанні протезування, зокрема – загрозу зупинки надання допомоги через корупційні схеми, які існували. «Нам вдалося разом із Міністром соціальної політики та за підтримки Міністра охорони здоров’я знайти механізм, який убезпечить від зупинки протезування», – сказав Валерій Сушкевич. Щодо реабілітації воїнів АТО, то це питання обговорювалось Уповноваженим Президента з Представництвом НАТО в Україні і було досягнуто домовленостей про допомогу.

Президент також звернув увагу на успіхи та досягнення українських паралімпійців. «Нам треба удосконалити механізм присудження стипендій Президента України», – сказав Глава держави.

ВИКОНАННЯ УКРАЇНОЮ КОНВЕНЦІЇ «ПРО ПРАВА ЛЮДЕЙ З ІНВАЛІДНІСТЮ»
У Женеві (Швейцарська Конфедерація) 19 серпня 2015 року українська делегація на чолі з першим заступником міністра соціальної політики України Василем Шевченком представила на 14-й сесії Комітету ООН з прав людей з інвалідністю першу доповідь щодо виконання Україною Конвенції ООН «Про права людей з інвалідністю».

«Уряд України приділяє велику увагу виконанню своїх міжнародних зобов’язань відповідно до Конвенції ООН про права інвалідів. Хоч і поступово, але впевнено здійснюються конкретні кроки у напрямку поліпшення життя людей з інвалідністю», – наголосив Василь Шевченко під час свого виступу. «За неповні три роки після подання у 2012 році першої доповіді було здійснено певні заходи та прийнято низку важливих нормативно-правових актів, спрямованих на реалізацію прав людей з інвалідністю та забезпечення їх повної участі у житті суспільства. Нині на розгляді у Кабінеті Міністрів знаходяться ще три проекти законів, що регламентують особливості доступу осіб з інвалідністю до освітніх послуг, передбачають запровадження стимулюючих механізмів для роботодавців з метою працевлаштування людей з інвалідністю, а також урегульовують інші важливі аспекти», – зазначив Василь Шевченко і детально окреслив усі кроки, які були зроблені в цьому напрямку.

Він також поінформував, що протягом 2012–2014 рр. особам з інвалідністю було безкоштовно видано майже 2 млн. технічних засобів реабілітації і 2 тис. автомобілів, а 8 найбільших реабілітаційних закладів для дітей-інвалідів за рахунок бюджетних асигнувань було оснащено сучасним обладнанням, зокрема роботизованими системами локомоторної терапії.

«Безумовно, ще залишаються певні проблемні питання, які потребують вирішення та вжиття відповідних заходів. Йдеться, насамперед, про створення без-бар’єрного середовища. 

Відсутність достатньої статистичної інформації відносно людей з інвалідністю з ураженням органів зору, слуху, опорно-рухового апарату, з розумовою відсталістю і психічними розладами. Потребує модернізації й розвитку програмне забезпечення Централізованого банку даних з проблем інвалідності. Та однією з найболючіших проблем і, водночас, одним із найголовніших завдань для нас нині є забезпечення соціального захисту внутрішньопереміщених осіб, серед яких також є люди з інвалідністю», – наголосив перший заступник Міністра соціальної політики.

З його слів, на кінець 2014 року в Україні було зареєстровано 562 216 сімей (824 730 ос.), які вимушені були переїхати зі Сходу, серед яких 36 827 людей з інвалідністю. На початок серпня 2015 року чисельність таких людей з інвалідністю зросла майже до 60 тис. осіб.

Василь Шевченко поінформував про заходи, які вживаються державою на підтримку переселенців, зокрема й інвалідів, та доповів про реалізацію соціальних і правових гарантій учасників АТО, які мають потребу у протезуванні та забезпеченні технічними засобами реабілітації.

«Хочу ще раз запевнити членів Комітету: всупереч внутрішнім і зовнішнім труднощам, з якими зіткнулася наша держава, Україна обрала європейський шлях свого розвитку. Це значить, що ми робитимемо все від нас залежне, щоб європейські стандарти життя забезпечувалися всім нашим співвітчизникам, і особливо людям з інвалідністю», – підкреслив Василь Шевченко.

Експерти вітали прийняття в 2012 році Національного плану дій з реалізації Конвенції про права інвалідів. Водночас, на їхню думку, визначення інвалідності, прийняте в країні, застаріло і носить виключно медичний і дискримінаційний характер.

Члени Комітету висловили стурбованість з приводу інформації про те, що батьків дітей з інвалідністю змушують віддавати їх до спецустанов. Допомога по інвалідності в 40 євро не дозволяє оплачувати витрати на освіту та інші послуги. Експерти також висловили тривогу у зв’язку з порушеннями прав дітей, що перебувають в інтернатах, включаючи сексуальне насильство й торгівлю органами. За їхньою інформацією, дітей з інвалідністю часто кидають напризволяще, особливо в зонах конфлікту.

Згідно з даними, що містяться в доповіді України, людей з інвалідністю в країні близько шести відсотків усього населення. На сесії Комітету з тривогою зазначалося, що багато з них живуть у спеціальних інтернатах і позбавлені тепла й турботи.

На цей час через конфлікт на сході України особи з інвалідністю зіткнулися з неймовірними труднощами. Уповноважений Президента України з прав людей з інвалідністю Валерій Сушкевич заявив, що українська влада не має інформації про людей з інвалідністю, які опинилися на не підконтрольних Уряду територіях. Немає відомостей про те, чи живі ці люди, де вони зараз перебувають тощо.

Прикінцеві рекомендації Україні Комітет ООН з прав людей з інвалідністю винесе по завершенні своєї нинішньої сесії 4 вересня.

Міністерство соцполітики України.

У ПРЕЗИДІЇ ЦП УТОС

Навряд чи хтось спробує піддати сумніву стару істину: «Люди – наше головне багатство». Тому і керівництво нашого Товариства постійно приділяє увагу охороні праці та уникненню виробничого травматизму на підприємствах УТОС. 18 серпня на засіданні президії ЦП УТОС було підбито підсумки цієї діяльності протягом першого півріччя. Президія ухвалила постанову №8-5 «Про стан промислової безпеки і охорони праці в об’єднаннях і на підприємствах Українського товариства сліпих у першому півріччі 2015 року.

Постанова констатує: «У першому півріччі 2015 р. співробітники апарату разом із Президією Центрального правління Українського товариства сліпих і керівниками учбово-виробничих об’єднань, підприємств і організацій УТОС, незважаючи на всі цьогорічні труднощі, приділяло значну увагу стану промислової безпеки». Зазначено, зокрема, що «37 підприємств Товариства надіслали підсумкову інформацію про стан промислової безпеки, охорону праці й пожежну безпеку та надали акти про виконані роботи з намічених заходів, згідно з колдоговорами, на покращення санітарно-побутових умов праці в об’єднаннях і підприємствах УТОС. Загальні витрати коштів на фінансування 347 заходів з охорони праці, пожежної безпеки та промислової санітарії з усіх джерел фінансування і благодійної допомоги в першому півріччі 2015 року становили 1 535 тис. грн. Найбільше асигновано було на Білоцерківському, Вінницькому, Дніпропетровському №1, Обухівському, Харківському №3, Херсонському УВП і Дніпропетровському УВО «Луч».

Згідно з наданою звітністю за 6 місяців 2015 року 196 працівникам, зокрема 89 жінкам та 186 інвалідам по зору, було поліпшено умови праці, на що було витрачено близько 280 тис. грн. 2027 працівників були забезпечені засобами індивідуального захисту – спецодягом, спецвзуттям, миючими та гігієнічними засобами та іншим – на суму 255,5 тис. грн. (Дніпропетровське УВО «Луч», Білоцерківське, Вінницьке, Житомирське, Коростенське УВП та інші).

За перше півріччя 610 працівників, серед яких 245 жінок та 194 інвалідів по зору, були безкоштовно забезпечені спеціальним харчуванням (молоком, соками, вітамінами) та іншими харчовими продуктами на суму 248,5 тис. грн. (Дніпропетровське головне, Білоцерківське, Криворізьке, Вінницьке та інші УВП). Планові та позапланові медогляди пройшли 764 працівників, на що було витрачено 4608 грн. 

Також службами охорони праці було розроблено та переглянуто 407 посадових інструкцій: з них 311 інструкцій з охорони праці. Для поліпшення умов праці робітників виконано заплановані заходи…»

«На низці підприємств тривають ремонтні роботи, так, проведено ревізію і ремонт мереж водопостачання та водовідведення із заміною сантехнічних виробів на Дніпропетровському УВП №1, Київському №4, на що було асигновано 25 тис. грн.». 

«Для безпечного пересування інвалідів по території підприємства та на шляхах підходу до них відремонтовано та пофарбовано засоби орієнтування (440 погонних метрів).

Беручи до уваги, що більшість працівників на підприємствах – інваліди по зору і для недопущення ураження їх електричним струмом, безпечної експлуатації освітлення, електроустановок проведено регламентні роботи з електроживлення та перевірки шин і опору заземлення.

Керівники підприємств і баз відпочинку постійно контролювали заходи щодо благоустрою територій, своєчасного вивезення виробничих та побутових відходів, дезінфекції та дератизації приміщень, територій підприємств і баз літнього відпочинку.

Навчання й переатестацію з питань охорони праці пройшла 471 особа, зокрема 76 посадових осіб і 311 осіб, що мають професії, пов’язані з підвищеною небезпекою, на Дніпропетровському УВО «Луч», Білоцерківському, Київському №З, Кременчуцькому та інших УВП». І ці, й інші заходи, які вживаються у Товаристві, зовсім не зайві, бо, як свідчить сама постанова: «На даний час ще 631 працівник виконує роботу з підвищеною небезпекою, 357 робітників працюють в умовах з наявними шкідливими чинниками, серед них 154 –  жінки».

Триває робота, спрямована на поліпшення ситуації: «Підприємства виконали планові заходи з охорони праці (як розділ колдоговору), що дало можливість поліпшити умови праці зі шкідливими чинниками 196 працівникам, зокрема 89 жінкам та 106 інвалідам по зору, на що було витрачено 280 тис. грн.

На нашу думку, робота керівництва в цьому напрямку є цілком успішною, бо за перше півріччя у Товаристві трапився лише один нещасний випадок: «Під час обходу території Дніпродзержинського УВП УТОС… сторожа збила з ніг собака і через це людина зламала гомілку».  

На більшості підприємств Системи фізично й морально застаріли основні фонди, відсутні обігові кошти на їх відновлення, не проводиться своєчасний планово-попереджувальний ремонт засобів виробництва, рухомого складу, устаткування та обладнання. Станом на 01.07.2015 року із наявних на підприємствах 6785 одиниць машин, механізмів, устаткування, транспортних засобів, 313 одиниць не відповідають вимогам нормативних актів про охорону праці (НПАОП), 367 одиниць законсервовані, 1136 одиниць вичерпали передбачений технічним паспортом ресурс роботи, а 243 одиниці потребують виведення з експлуатації та списання. Та не очікуючи допомоги  від «доброго дядечка», Президія постановляє:

«2. Зобов’язати керівників УВО, УВП та організацій УТОС:

2.1. Вживати і в подальшому необхідних заходів із запобігання нещасним випадкам виробничого характеру, пожежам і профзахворюванням, розробивши для цього відповідні відкориговані плани організаційно-технічних заходів з профілактики.

2.2. Забезпечити у II півріччі 2015 року безумовне виконання в повному обсязі та в передбачені терміни комплексних заходів з охорони праці згідно з угодами адміністрації та профспілок підприємств, запланованих у колективних договорах на 2015 рік. Про виконання комплексних заходів з охорони праці надавати до апарату президії ЦП УТОС відповідні звітні акти згідно з постановою президії ЦП УТОС від 27.01.97 р. № 1–7.

2.2. Підвищити відповідальність посадових осіб за стан охорони праці безпосередньо на робочих місцях, забезпечити належні санітарно-гігієнічні умови праці, і вжити заходи до усунення причин виробничого травматизму, зменшення впливу шкідливих факторів, які негативно впливають на життя і здоров’я працівників.

2.3. Проводити на підприємствах своєчасну та якісну роботу з інструктажу та навчання безпечним прийомам праці, особливо на процесах із підвищеною небезпекою і там, де задіяні інваліди по зору.

2.4. Домагатися недопущення випадків виробничого і невиробничого травматизму та пожеж на підприємствах і об’єктах УТОС.

3. Звернути увагу керівників Звенигородського, Одеського, Львівського, Кролевецького, Тернопільського, Луцького, Хмельницького, Рубіжанського підприємств УТОС, які не відзвітували про виконання заходів з охорони праці в першому півріччі 2015 року на те, що вони несуть персональну відповідальність за якісне і своєчасне надання звітності відповідно до вимог ст. 27 Закону України «Про охорону праці» та відповідних постанов президії ЦП УТОС № 3–9 від 25.03.1997 року та № 13-28р від 21.12.2010 року.

4. Необхідно суттєво підвищити на підприємствах Системи рівень громадського контролю за охороною праці, повною мірою реалізовувати вимоги Закону України № 2695-ХІІ «Про охорону праці». Про кожний нещасний випадок на виробництві негайно повідомляти ЦП УТОС та надавати акти про нещасний випадок, пов’язаний із виробництвом. Випадки виробничого травматизму розглядати на засіданні профспілкового органу підприємства з принциповою оцінкою причин цього випадку, дій або бездіяльності посадових осіб, а також вживання заходів з усунення випадків виробничого травматизму, профзахворювань і соціального захисту потерпілого».

ВІСТІ З ОБЛАСТЕЙ ● ПОЛТАВА

ЯК ПРАЦЮВАТИМЕШ – ТАК І МАТИМЕШ

З давніх-давен в Україні існувало таке явище, як толока. Без будь-якого примусу «згори» люди приходили на допомогу одне одному, разом виконуючи роботи, які потребували значних зусиль. Зараз ця гарна традиція відроджується. І, звісно, ми не можемо стояти осторонь.  

25 квітня 2015 року відкритою громадською платформою «Нова Полтава», яку очолює бізнесмен Л. Жиденко, було організовано Всеполтавську толоку – загальне прибирання: наведення ладу мешканцями будинків на подвір’ях своїх осель власноруч. Організатори надали всі необхідні матеріали для цього. У заході взяли участь 540 ініціативних команд полтавчан, а це 21 673 особи віком від 1 до 90 років.

Долучилися до цієї акції, за власною ініціативою члени Всеукраїнської молодіжної громадської організації молоді з вадами зору «Генерація успішної дії» (далі – ГУД), які мешкають у гуртожитку УТОС. Активну підтримку в цій добрій справі юнакам та дівчатам надали директор Полтавського УВП Віталій Січевський та як незрячі, так і зрячі працівники підприємства. Дружними зусиллями було наведено лад на подвір’ї гуртожитку та підприємства: винесено багаторічні купи сміття, відремонтовано та пофарбовано лавки та пісочницю, побілено паркан і дерева, посаджено бузок та айстри.

Лідер «Нової Полтави» відвідав кілька толок, серед яких була і Гудівсько-Утосівська. 

Поважного гостя зустрів хор клубу підприємства, який виконав веселі та актуальні пісні, діти подарували йому свої поробки, а автор цього матеріалу, як лідерка толоки, – жовто-блакитний шарф, зв’язаний власноруч. 

Л. Жиденко побачив, як люди з вадами зору, за допомогою зрячих колег і своїх дітей, виконують роботи, які, як він раніше думав, є поза зоною їхніх можливостей. 58 дорослих та 15 дітей з дев’ятьма волонтерами від «Нової Полтави» вивели нашу толоку у фінал.

16 травня 2015 року було підбито підсумки. На гран-прі та перемогу у дванадцяти номінаціях претендувало аж 540 команд! Завдання перед журі, як бачите, було не з легких. 

Описувана толока отримала звання «Толока наших сердець», бо підкорила серця усіх 136-ти членів журі.

Добре було проводити літо в гуртожитку, навколо якого було охайне подвір’я із яскравими квітами, посадженими нашими ж руками. А 18 серпня мешканці гуртожитку отримали приз: 15 нових газових плит. Це дало змогу повністю замінити старі, ледь працюючі, на нові, якісні. Слід додати, що заміну плит було здійснено оперативно, за півтори доби працівниками техслужби УТОС. 

Наступного дня лідер-спонсор Л. Жиденко разом із депутатом партії «Сильні люди» Олександром Солонтаєм відвідали гуртожиток і концерт художньої самодіяльності нашого клубу, присвячений Дню незалежності України. 

Гості звернулися до всіх присутніх зі словами привітання та подяки за активну громадську позицію, яку продемонстрували полтавчани з вадами зору. 

Мешканка гуртожитку Н. Ксенз подарувала гостям на знак подяки квітку у вазоні, придбану нею за власні кошти. Та й гості до зали прийшли не з порожніми руками: принесли для учасників самодіяльності дві діжечки меду.

Знаєте, медочок – смачненький! 

Марина БАБЕЦ.

Коротко про автора
Марина Бабец надзвичайно талановита молода полтавчанка. Закінчила Харківський національний університет імені М. Каразіна. Працює керівником драматичного гуртка полтавського УВП УТОС. Також очолює полтавську обласну організацію ГУД.

ОСВІТА

ПРАВДА ПЕРЕМОГЛА, ТА ЧИ ОСТАТОЧНО?
Пам’ятаєте віршик іще з першого класу?

Вересень, стежка до школи,

Дзвонить веселий дзвінок.

І через луг, через поле

Сонце спішить на урок. 

1 вересня радісно задзвеніли дзвоники у школах України. І мільйони наших маленьких співгромадян приступили до навчання. Та, можливо, ви, шановний читачу, пам’ятаєте статтю «Живи, наша школо», надруковану в №23–24 «Променя» від 29 червня цього року.

Тоді ми розповідали про унікальний навчальний заклад – Міжобласну спеціальну вечірню школу II–III ступенів. Єдину школу в Україні, в якій підлітки та молодь із вадами зору, що з тих чи інших причин не можуть навчатися в інтернатах, здобувають повну середню освіту.

Розповіли про довгий і цікавий шлях школи, яка відзначила у 2015 році свій сорокарічний ювілей. 

Але цей ювілей ледь не став останнім, бо деякі чиновники запланували ліквідацію цієї школи. Народне прислів’я каже: «Кому війна, а кому – мати рідна». Лихоліття, яке переживає наша держава, стало для когось чудовим приводом для того, аби, посилаючись на необхідність заощаджувати кошти, розгорнути потужний наступ на права соціально-незахищених верств, навіть юнацтва із вадами зору. Важко і недоречно розповідати про всі інтриги, які було розпочато проти школи. Офіційним початком стали протести керівництва Шевченківського району столиці, на території якого розміщується навчально-методичний центр школи. Воно заявляло, що район не зобов’язаний фінансувати школу, в якій навчаються діти з усіх областей України. Не надавало ніякої підтримки школі і керівництво більш високого рівня, яке погоджувалося з ліквідацією навчального закладу. 

Це непродумане рішення могло стати фатальним для більш ніж семисот учнів школи, що мешкають в усіх регіонах України. Звісно, ані батьки, ані викладачі не могли дивитися на такі сумнівні ініціативи склавши руки. Численні письмові звернення були спрямовані до високопосадовців різного рівня, зокрема і до прем’єр-міністра України Арсенія Яценюка. Випускники школи, успішні науковці, викладачі, громадські діячі також не стояли осторонь,  долучивши свої голоси до захисту своєї альма-матер. 

Спочатку здавалося, що усі заклики марні. Чиновники відповідали туманними відписками, з яких навіть при усій дипломатичності їхніх авторів не можна було почерпнути підстав для оптимізму. Та, як кажуть, «громада – великий чоловік». Суспільний спротив, до якого долучився і «Промінь», змусив когось замислитися: «А чи варто закривати школу і накликати на свою голову осуд громадськості напередодні місцевих виборів», які, як ми знаємо, не за горами.

До того ж на бік школи та її захисників стали і деякі гідні діячі, наприклад, депутат Київської міської ради Олександр Пабат. У цих умовах можновладці не наважилися піти на закриття школи. Питання про її ліквідацію просто було відкладено. 

Після довгих поневірянь «в останню хвилину» було прийнято навчальний план школи на новий навчальний рік. Тепер учні, а це, ще раз нагадаємо, 700 юнаків і дівчат, зможуть приступити до навчання. Здалося б, усе добре, що добре закінчується. Та оптимізм у людей, обізнаних із проблемою, доволі обережний. Бо вибори пройдуть і хтозна, що ще спаде на думку людям, які надумали заощаджувати на освіті. Та будемо усе ж сподіватися на краще. Зрештою, успіх боротьби за збереження школи цього літа зайвий раз наголошує: власні права захистити можна; головне – не мовчати. 

А поки що викладацький колектив школи, на чолі з директором – мудрою і доброю жінкою Вікторією Борисівною Стрілковською вже приступив до праці, даруючи учням знання, увагу і майже родинне тепло, так само, як і в попередні роки. 

Наче весела родина, 

Знову заходимо в клас.

Рідна моя Батьківщино,

Школу врятуй цю для нас!

Є. КРАВЦОВ,

«Промінь».
МАНДРІВКА ЗА КОРДОН

МАЛЕНЬКА ПОДОРОЖ ДО НІМЕЧЧИНИ

З 27 липня до 7 серпня тривав міжнародний молодіжний реабілітаційний табір для людей з інвалідністю «EuroContact».
Маленьке, нічим, здавалося б, непримітне містечко Нордвальде на заході Німеччини ось уже півтора десятка років у середині літа стає міжнародним центром, куди з’їжджаються не тільки молодь з обмеженими фізичними та інтелектуальними можливостями, а також і молодь без інвалідності.

Захід проходить на базі навчального центру для молоді з особливими потребами силами студентів факультету соціальної педагогіки Кельнського університету.

Цьогоріч до Нордвальде крім самої Німеччини завітали учасники з таких країн Євросоюзу, як Люксембург і Польща, були також представлені Білорусь, Росія і Україна. 

У заході взяли участь кілька дівчат і хлопців, членів Всеукраїнської молодіжної громадської організації «Генерація успішної дії», представники інших об’єднань інвалідів. 

Здебільшого табір розрахований на людей, які пересуваються на візках та для людей з порушеннями інтелекту. Організатори події намагалися для кожного створити належні комфортні умови, але щодо людей з вадами зору і зовсім незрячих, мало що було підготовлено.

Щодня для учасників табору проводилися семінари та зібрання, кожен мав свою певну назву. Ще в перший день учасникові надавалася можливість обрати для себе семінар та зібрання за інтересами, наприклад, музику, театр, фітнес, спорт, малювання тощо.

Вечорами проводилися майстер-класи з плетіння  або малювання чи інші цікаві хендмейд-заняття. Також одного разу в нас був цікавий кулінарний майстер-клас з приготування суші.

Ми побували в місті Мюнстер, шкода, що нам не провели навіть пішої екскурсії містом. (А могли б повідати нам багато цікавого. У XVI сторіччі Мюнстер став центром грізного повстання проти влади світських та духовних (католицьких) феодалів. Історики і до сьогодні розходяться в оцінках цих подій: вважати їх прогресивними чи, навпаки, звертати увагу на негативні моменти у діях повстанців, бо очолювала заколот, кажучи сучасною мовою, тоталітарна секта із дуже своєрідним вченням», – прим. ред.). Тож довелося задовольнятися шопінгом і приємною несподіванкою став магазин косметики, у якому всі засоби були підписані шрифтом Брайля. 

Незважаючи на те, що місто зовсім маленьке, скрізь озвучені світлофори, тактильні плити, на вокзалі кнопки в ліфті теж підписані шрифтом Брайля. Безперечно, вразила чистота і простота країни, відразу спадає на думку вислів, що чисто не там, де прибирають, а там, де не смітять. Дуже хотілося б, щоб українці теж замислювалися над цим і корисний закордонний досвід використовували у своєму побуті і поведінці.

Одного вихідного дня нас повезли на екскурсію до Голландії в містечко Еншедер. Там ми спробували справжній голландський сир синього кольору з лавандою та посмакували бельгійськими вафлями з вишнею та полуницею.

Яскраві враження залишило спілкування з ровесниками з інших країн, і співи під гітару, у яких ми не посоромили честі України.

Сподіваюсь, що наступного року тренери табору візьмуть до уваги рекомендації щодо роботи та проведення занять для людей з вадами зору і той, хто поїде в Нордвальде, отримає задоволення та відпочинок від подорожі.

Леоніда ПОНОМАРЬОВА,

«Промінь».

ВИДАТНІ УКРАЇНЦІ

ТОЙ, ХТО ПОСТАВИВ КРАПКУ У ВІЙНІ

Другого вересня цього року світ відзначив семидесяту річницю закінчення Другої світової війни.
У кожній країні згадують співвітчизників, імена яких пов’язані із цими величними подіями. Для України таким героєм є генерал-лейтенант Кузьма Миколайович Дерев’янко.

Недовге, але надзвичайно цікаве життя прожила ця непересічна людина. 

Народився Кузьма Дерев’янко 14 листопада 1904 р. в селі Косенівка Уманського повіту Київської губернії Російської імперії. Зараз це Уманський район Черкаської області. З трьох до дев’яти років жив на Вологодчині, куди (у Великий Устюг) заслали в 1907 році батька за участь у революційних подіях. Закінчив церковнопарафіяльну школу, 

З 1922 року – в Червоній Армії, де отримав основну освіту: Київська, а потім Харківська військові школи, через 10 років – військова академія. У Харківській школі військових старшин Кузьма Дерев’янко зацікавився японською мовою і до випуску зі школи вже говорив і писав японською. Саме ця обставина зіграла вирішальну роль у його подальшій долі. У 1933 році, вступаючи до Військової академії ім. М.В. Фрунзе, він обрав для вивчення англійську та японську мови. Ще до початку війни з Німеччиною К. Дерев’янко просунувся по службі, виконуючи низку відповідальних спеціальних доручень.

У 1936–1938 роках капітан Дерев’янко виконував секретну операцію з постачання зброєю китайських військ, які воювали з японцями. За успішне виконання цього завдання його було нагороджено орденом Леніна, який йому вручив у Кремлі особисто «всесоюзний староста» М.І. Калінін.

Блискуче проявив себе у радянсько-фінській війні (1939–1940 рр.). 

У січні-березні 1941 року він виконував особливе завдання у Східній Пруссії, а з 27 червня 1941 року – начальник розвідвідділу штабу Північно-Західного фронту. У цій якості він у серпні 1941 року очолив рейд у тил німецьких військ, у ході якого з концтабору під Старою Русою було звільнено близько двох тисяч полонених червоноармійців, багато з них поповнили війська фронту.

Під час війни Дерев’янко був начальником штабу кількох армій. Брав участь у Курській битві, в битві за Дніпро. Вніс значний внесок в успішне завершення Корсунь-Шевченківської операції. Брав участь у звільненні Будапешта й Відня.

Після розгрому Німеччини, у зв’язку з майбутньою війною з останнім союзником Третього рейху – Японією – був переведений на Далекий Схід, начальником штабу 35-ї армії. Але в серпні (в Читі) отримав наказ залишити потяг і прибути в ставку головкому радянськими військами на Далекому Сході маршала Василевського. Там йому було вручено телеграму Сталіна і начальника генерального штабу Антонова про призначення представником Головного командування радянських військ на Далекому Сході при штабі головнокомандуючого силами США у тихоокеанському регіоні генерала Макартура. Незважаючи на знищення Третього рейху, Японія продовжувала чинити відчайдушний спротив силам США та Великої Британії у тихоокеанському регіоні. 

Японська армія утримувала окуповану раніше значну частину Китаю, а мільйонна армія японців, яка офіційно називалася Квантунська, стояла у Манчжурії, гарантуючи контроль «Країни сонця, що сходить» над маріонетковою державою Манчжоуго, яку у Манчжурії і створили японці. Сили Японії було вже значно виснажено, але не вичерпано. Та 6 серпня американцями було здійснено атомне бомбардування Хіросіми. 

8 серпня Радянський Союз офіційно оголосив війну Японії. Наступного дня американці здійснили атомне бомбардування Нагасакі. А радянські війська розпочали успішний наступ у Манчжурії, легко долаючи найзапекліший спротив самураїв.  

І ось 2 вересня 1945 року. На борту американського лінкора «Міссурі» відбувається урочиста церемонія капітуляції Японської імперії. Капітуляцію приймають воєначальник та флотоводці країн-переможниць, від імені СРСР підпис під цим документом ставить генерал-лейтенант Кузьма Дерев’янко. 

Але К.М. Дерев’янко не був би самим собою, якби обмежив власну діяльність лише участю у протокольних дійствах. 

Усім було зрозуміло, що дуже скоро між сьогоднішніми союзниками, СРСР та країнами Заходу, розпочнеться жорстке протистояння, бо такою є логіка стосунків між великими державами протягом усієї історії людства. 

Це було неминуче, незалежно від того, хто очолював США та СРСР. Тож, що може загрожувати містам та селам СРСР, зокрема і рідної його України, якщо керманичі США вирішать застосувати цю страшну зброю? Наскільки реальна могутність її? Що є правдою з того, що пишуть про наслідки ядерних ударів газети? 

І, щоб мати відповідь на ці запитання, генерал особисто їде до Хіросими, відвідує місце страшного вибуху, нехтуючи власною безпекою. Заради правди слід сказати, що ядерна загроза для СРСР існувала не лише у хворобливій свідомості радянських можновладців, але й у реальному житті. Лише в наш час стало відомо, що у Вашингтоні дійсно було розроблено  план, під кодовою назвою «Траян», згідно з яким 1 травня 1949 року на  300 радянських міст мали бути скинуті атомні бомби. До цього страшного списку входили і такі міста, як Київ, Харків, Одеса та інші обласні центри України. Тож лише своєчасне створення аналогічної зброї в СРСР врятувало від фізичного винищення народ України. 

У Москві високо оцінили звіт К.М. Дерев’янка, йому відкривалися блискучі перспективи. Пам’ятаймо цього великого Українця.

Підготував Є. ТЕЗЕЙ,

«Промінь».

НАУКА І РЕЛІГІЯ

СТРАТА ІОАННА ХРЕСТИТЕЛЯ: 
РОЗПОВІДЬ ІСТОРИКА

Одинадцятого вересня увесь православний світ згадує

мученицьку смерть Іоанна Хрестителя.

«Під час же святкування дня народження Ірода дочка Іродіади танцювала перед зібранням і догодила Іродові. Тому він із клятвою пообіцяв їй дати, чого вона не попросить. Вона, по намовлянню матері її, мовила: «Дай меня тут на блюді голову Іоанна Хрестителя». (Євангеліє від Матфія. Глава 14:6–8.)

Цар не наважився порушити клятву і виконав бажання доньки своєї наложниці.

Пропонуємо вам, шановні читачі, коментар історика, з якого ви зможете дізнатися більше про історичний контекст, у якому відбувалися ці трагічні події і про подальшу долю винуватців страти Іоанна Хрестителя, яка стала наочним доказом того, що за кожний злочин неодмінно прийде кара. 

Тож, почнемо з того, хто такий був Ірод, який віддав наказ убити найвеличнішого з пророків. Відразу маємо зазначити, що це не той Ірод, який правив Іудеєю під час народження Спасителя. Цар Ірод великий, пам’ять про жорстокість якого збереглася не лише в Євангелії, але і в інших джерелах, помер невдовзі після народження Христа. Його царство було поділене між його синами, одним із яких і був Ірод Антипа, який став убивцею Іоанна Хрестителя.

Офіційно було оголошено, що розподіл Іудеї між кількома володарями впроваджено відповідно до заповіту старого Ірода. Та не слід забувати, що на той час Іудея перебувала під владою  Римської імперії. 

Римляни, як і кожна велика держава, постійно намагалися дробити усіх сусідів і навіть союзників, керуючись правилом «поділяй і володарюй». Власне Ірод Антипа не був і царем, офіційно він носив титул тетрарха, який вважають аналогічним добре знайомому нам титулу князя, але дослівно він перекладається як «старійшина чверті». 

Безумовно, представнику імперської влади було легше керувати Палестиною, яка поділена між кількома постійно конкуруючими царьками, кожен із яких прагне здобути милість Риму, аби перемогти родичів. А сини Ірода Великого, як і їхній батько, не відрізнялися високою мораллю, тож чвари між братами відбувалися постійно. 

І не лише через політичні розбіжності.

Так Ірод Антипа вступив у інтимний зв’язок із дружиною свого брата Філіпа Іродіадою. І попри те, що він уже був одружений із донькою арабського володаря Арефи, велелюбивий тетрарх зрештою просто відняв дружину у брата і почав жити із нею відкрито. 

Безумовно, це стало можливим лише через те, що цього ж прагнула сама Іродіада, жінка жорстока і владна, яка планувала, керуючи своїм жорстоким, але слабохарактерним чоловіком – коханцем Іродом Антипою, підкорити всю Іудею. Та на заваді цьому стояли дві обставини. По-перше, позиція Риму, по-друге, суспільний осуд, якого зазнали Ірод Антипа й Іродіада через свій незаконний зв’язок. Одіозній парі було важко втілити в життя свої амбітні плани. Та якщо загроза тетрархового гніву змушувала мовчати простих підданих, то на Іоанна Хрестителя вона не діяла. Він відверто дорікав Іроду Антипі за його дії та закликав  його стати на шлях спасіння, припинивши співжиття з братовою дружиною. Саме тому так по-звірячому ненавиділа Іоанна Хрестителя Іродіада, для якої розрив із тетрархом автоматично означав кінець усіх її честолюбних мрій. 

Тож вона не змарнувала нагоди позбутися Іоанна, слова якого справляли сильне враження на Ірода Антипу, який вірив у те, що Іоанн пророк, але, зрештою, не наважився порушити клятву. 

Та вбивство пророка не покращило справ тетрарха і його незаконної дружини. Римляни не квапилися передати Іроду Антипі володіння його родичів. А у 39 році по Р.Х. над ним взагалі прогримів грім. 

Арабський цар Арефа, батько законної дружини тетрарха оголосив зятеві війну, приводом для якої стала саме та зневага, яку Ірод Антипа виявив щодо його дочки. Взагалі кочові арабські племена завжди охоче нападали на землеробів, а тут ще і привід непоганий. 

Ірод не зумів відбити напад арабів і його володіння було спустошено. Римський імператор Гай Цезар Калігула, розгніваний невдачею тетрарха, взагалі позбавив Ірода Антипу влади і відправив його в заслання на другий кінець імперії, на територію сучасної Іспанії. Разом із колишнім тетрархом у заслання потрапила й Іродіада.  

Невдовзі і Ірод Антипа, і Іродіада загинули під час землетрусу. Є й інші версії загибелі цього страшного «подружжя», але фактом є те, що Ірод Антипа зазнав повної катастрофи і як політик, і як людина. 

Та найбільш дивною і показовою стала смерть дочки Іродіади Саломії. Вона загинула, коли була змушена переходити по кризі ріку. Дівчина провалилася між двох крижин і одна з них своїм гострим краєм відрізала їй голову. Так на крижині голова Саломії і припливла до берега. 

Чи встигла вона в ту страшну мить, коли крижане лезо врізалося в її тіло, пригадати, як колись сама наказала відтяти голову людині і подати її собі на блюді? Ніхто з людей не знає. 

Історик Є. ПОЗНАНСЬКИЙ.

ПОЕТИЧНА СТОРІНКА

СИЛА СЛОВА ВАЛЕНТИНИ ВРУБЛЕВСЬКОЇ

Валентина Врублевська належить до тих, кого не треба представляти читачеві. Ім’я цієї талановитої незрячої київської поетеси добре відоме і читачам «Променя», і взагалі усім шанувальникам поетичного слова. Пропонуємо вашій увазі нові твори пані Валентини.

СИЛА СЛОВА
Слова не исчезают никуда.

Они полны энергии и чувств.

Порою уплывают, как вода,

Но мир без них, конечно, был бы пуст.

Энергия ведь в каждом слове есть.

Возносится она на небеса.

Сначала было слово здесь:

«И слово было Бог» – творило чудеса.

Там, во вселенной каждый звук живет,

Как слабый лучик наших чувств и дел.

Ту силу слова нам Господь дает.

И в ней есть тоже наш земной удел.

Ведь словом можно ранить и убить,

А можно осчастливить нас навек.

И прошлое возможно воскресить.

Владеет силой слова человек.

Слова не исчезают никуда.

Они бессмертны! Их не задушить!

И доживут они до Божьего суда.

Подумай прежде, чем слова произносить.

СИЛА ВЕРЫ

Рутина, как трясина

Засасывает всех.

Ужасной паутиной

Людей опутал грех.

О, как же изощренны

Жестокость и разврат.

Из пропасти бездонной 

Насилий шквал и град.

Безумствует нечистый,

Пирует на крови.

Есть сила веры чистой

В прощеньи и любви.

Любовь, как озаренье,

Да снизойдет на всех!

Исчезнет дух растленья,

Ад поглотит весь грех.

Бог лучезарней солнца,

Всесильный и Святой

На землю к нам вернется,

Чтоб нас спасти с тобой.

Прими Его сегодня

И в сердце допусти,

И ужас преисподней

Ты сможешь обойти.

БЛАГОДАРЮ

Благодарю тебя, Господь,

За этот добрый, милый день;

За чистый, ясный небосвод,

Что вся в цвету весной сирень.

И дивный птичий хор с утра

Меня встречает пеньем нежным.

Что в летний день, когда жара

Манит к себе речная свежесть.

Проснувшись, внучка улыбнулась,

И день с улыбки начался.

В смущеньи к солнцу потянулась

В саду черемуха-краса.

Благодарю тебя, Господь!

ПОЙМИТЕ

Жизнь очень быстротечна во вселенной.

Вспыхнет, как свеча и угасает.

И лишь душа – бессмертна и нетленна,

Добром она, добром себя спасает.

Уходят дни, и не вернуть их, люди.

Никто не в силах время задержать.

Так пусть же светлым каждый миг ваш будет.

Хочу вам сердцем это пожелать.

Спешите жить, и каждый миг цените;

И хоть непросто трудность побеждать,

Любите синь небес. Сады, цветы любите,

Всегда вокруг себя добро творите.

Поверьте, жизнь есть Божья Благодать!

СВІТ РОЗМАЇТИЙ

МІСТО КНИГОЛЮБІВ

Як ви гадаєте, у якій столиці люди найбільше полюбляють читати? Ні, ні. Жодна з європейських столиць на це звання претендувати не може. Рідний наш Київ або Москва, скажуть деякі патріоти, які ще пам’ятають часи, коли СРСР навіть за кордоном називали «країною людей, що читають». Дійсно, таке було. Колись. 

Про Вашингтон мови нема. Середньо-статистичний американець витрачає на читання нуль хвилин нуль-нуль секунд на добу. 

Найбільше полюбляють читати у… Буенос-Айресі! У цьому мегаполісі, що є столицею Аргентини, найбільша кількість книгарень у відсотковому відношенні щодо кількості населення. 

На другому місці Гонконг. Звісно, цифрами можна  маніпулювати, але фактом є те, що й аргентинці, й китайці дуже полюбляють звичайну, друковану книгу. 

***
ЧИ СТАНЕ ВАШИНГТОН ДРУГОЮ АТЛАНТИДОЮ?

Геологи США дійшли до сумного висновку: значна частина території країни дійсно може опинитися під водою. І не через якісь там мільйони років, а вже протягом цього сторіччя. Причиною активного наступу океану є цілком природне просідання ґрунтів у цьому регіоні плюс підвищення рівня світового океану через глобальне потепління. Аби ретельно вивчити небезпеку, яка може загрожувати низки штатів, а зокрема й самому Вашингтону, науковці пробурили сотні скважин під столицею Америки. З’ясувалося, що просідання місцевих порід триває вже більше двадцяти тисяч років і є незворотним процесом. Так що цілком можливо, що у Білому Домі на початку двадцять другого сторіччя оселиться володар морів Нептун, а не лідер США.

СПОРТ

УКРАЇНСЬКОГО ПАРАТРИАТЛЕТА ВИЗНАЛИ

НАЙСИЛЬНІШИМ У СВІТІ

В оновленому рейтингу Міжнародної федерації триатлону (ITU) українець вийшов на чисте перше місце серед паратриатлетів категорії РТ-5. 

Про це повідомляє офіційний сайт Федерації триатлону України.

Василь Закревський є тотально незрячим спортсменом і має титул срібного призера чемпіонату світу. Гід Василя – Роман Король.

УВАГА! ПЕРЕДПЛАТА

НА 2016 РІК!

Ви хочете знати, як краще захистити свої права?

Хочете знати, що цікавого відбулося, навіть у найвіддаленіших осередках УТОС?

Вам цікаво знати, які дивні, іноді кумедні події відбуваються у світі?

А, може, ви пишете вірші та прозу і хочете побачити їх надрукованими? Чи побачити надруковані твори ваших друзів?

Тоді вам потрібна наша газета! 

Звертаємо вашу увагу, що з 2016 року плоскодрукована газета «Промінь» має один індекс – 61004 для індивідуальних передплатників і для організацій. Ціна теж одна – 32 грн. 40 коп. на рік – найнижча серед періодичних видань України. 

Тож, щоб життя було цікавим,

Щоб морок геть пішов з душі,

Даємо слушну вам пораду:

Наш «Промінь» ви передплатіть!

