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ОФІЦІЙНІ МАТЕРІАЛИ

ЗАКОН УКРАЇНИ

«Про державну соціальну допомогу
інвалідам з дитинства та дітям-інвалідам»
Законом України «Про державну соціальну допомогу інвалідам з дитинства та дітям-інвалідам визначено право на матеріальне забезпечення за рахунок коштів Державного бюджету України та соціальний захист інвалідів з дитинства та дітей-інвалідів шляхом встановлення державної соціальної допомоги у відсотках від прожиткового мінімуму.

Інвалідам з дитинства, які мають одночасно право на державну соціальну допомогу відповідно до вище вказаного Закону, на пенсію та на державну соціальну допомогу згідно із Законом України «Про державну соціальну допомогу особам, які не мають права на пенсію, та інвалідам», призначається за вибором інвалідів з дитинства один із видів допомоги або пенсія. При цьому, якщо інвалід з дитинства або дитина-інвалід має право на пенсію у зв’язку з втратою годувальника і державну соціальну допомогу відповідно до цього Закону, ці виплати призначаються одночасно.

Державна соціальна допомога інвалідам з дитинства згідно із Законом України «Про державну соціальну допомогу інвалідам з дитинства та дітям-інвалідам» призначається на весь час інвалідності, встановленої органами медико-соціальної експертизи. Державна соціальна допомога призначається і виплачується у повному розмірі органами соціального захисту населення з дня звернення за її призначенням.

Державна соціальна допомога інвалідам з дитинства І групи підгрупи А та Б призначається у розмірі 100 відсотків прожиткового мінімуму для осіб, які втратили працездатність. Надбавка на догляд за інвалідом з дитинства І групи підгрупи А встановлюється в розмірі 75 відсотків прожиткового мінімуму для осіб, які втратили працездатність, за інвалідом з дитинства І групи підгрупи Б або без встановленої підгрупи – в розмірі 50 відсотків прожиткового мінімуму для осіб, які втратили працездатність.

Для інвалідів з дитинства ІІ та ІІІ груп розмір цієї допомоги становить 80 і 60 відсотків прожиткового мінімуму для осіб, які втратили працездатність.

Одиноким інвалідам з дитинства ІI та III групи, які на підставі висновку лікарсько-консультативної комісії лікувально-профілактичного закладу потребують постійного стороннього догляду, передбачено надбавку на догляд за ними до державної соціальної допомоги в розмірі 15 відсотків прожиткового мінімуму для осіб, які втратили працездатність.

Державна соціальна допомога на дітей-інвалідів віком до 18 років призначається у розмірі 70% прожиткового мінімуму для осіб, які втратили працездатність. Розмір державної соціальної допомоги, призначеної на дітей-інвалідів, захворювання яких пов’язане з Чорнобильською катастрофою, збільшується, на 50%. Крім того, до державної соціальної допомоги дітям-інвалідам може бути призначена надбавка на догляд.

Надбавка на догляд за дитиною-інвалідом підгрупи А віком до 6 та від 6 до 18 років становить 100 відсотків прожиткового мінімуму для дітей відповідного віку, за дитиною-інвалідом віком до 6 та від 6 до 18 років становить 50 відсотків прожиткового мінімуму для дітей відповідного віку і призначається одному з батьків, усиновителів, опікуну, піклувальнику, які не працюють, не навчаються (крім заочної форми навчання), не проходять службу, не займають виборну посаду, перебувають у відпустці по догляду за дитиною до досягнення нею трирічного віку, у відпустці у зв’язку з вагітністю та пологами, у відпустці без збереження заробітної плати, у разі якщо дитина-інвалід потребує домашнього догляду, і вони фактично здійснюють догляд за дитиною-інвалідом. Одинокій матері (одинокому батьку) надбавка на догляд за дитиною-інвалідом призначається незалежно від факту роботи, навчання, служби.

У 2015 році розміри державної соціальної допомоги інвалідам з дитинства та дітям-інвалідам виходять із прожиткових мінімумів для осіб, які втратили працездатність та дітей відповідного віку, як передбачено статтею 7 Закону України «Про Державний бюджет України на 2015 рік» (зі змінами).

Так розмір державної соціальної допомоги (з урахуванням норм постанови Кабінету Міністрів України від 26.03.08 № 265 «Деякі питання пенсійного забезпечення громадян») з 01.09.2015 року становить:

– для інвалідів з дитинства І групи підгрупи А – 1 879,5 грн.; 

– для інвалідів з дитинства І групи підгрупи Б – 1 611,0 грн.; 

– для інвалідів з дитинства ІІ групи – 1 074,0 грн.; 

– для інвалідів з дитинства ІІІ групи – 949,0 грн.; 

– для інвалідів з дитинства ІІ груп з надбавкою на догляд – 1 074,0 грн.; 

– для інвалідів з дитинства ІІІ груп з надбавкою на догляд – 949,0 грн.; 

– для дітей-інвалідів (без надбавки на догляд) – 949,0 грн.; 

– для дітей-інвалідів підгрупи А до 6 років з надбавкою на догляд – 1 918,8 грн.; 

– для дітей-інвалідів до 6 років з надбавкою на догляд – 1 335,3 грн.; 

– для дітей-інвалідів, підгрупа А від 6 до 18 років з надбавкою на догляд – 2 206,8 грн.; 

– для дітей-інвалідів від 6 до 18 років з надбавкою на догляд – 1 479,3 грн.; 

– для дітей-інвалідів, захворювання яких пов’язане з Чорнобильською катастрофою від 0 до 18 років – 1 127,7 грн.; 

– для дітей-інвалідів підгрупи А, захворювання яких пов’язане з Чорнобильською катастрофою до 6 років з надбавкою на догляд – 2 294,7 гривень. 

– для дітей-інвалідів, захворювання яких пов’язане з Чорнобильською катастрофою до 6 років з надбавкою на догляд – 1 711,2 гривень. 

– для дітей-інвалідів підгрупи А, захворювання яких пов’язане з Чорнобильською катастрофою від 6 до 18 років з надбавкою на догляд – 2 582,7 гривень. 

– для дітей-інвалідів, захворювання яких пов’язане з Чорнобильською катастрофою від 6 до 18 років з надбавкою на догляд – 1 855,2 гривень. 

На сьогодні на обліку в органах соціального захисту населення перебуває близько 386,8 тис. інвалідів з дитинства та дітей-інвалідів. Питання своєчасності виплат цієї державної соціальної допомоги перебуває на постійному контролі Мінсоцполітики.

Розміри державної допомоги сім’ям

з дітьми та малозабезпеченим сім’ям у 2015 році
Допомога у зв’язку з вагітністю та пологами (надається у розмірі, що дорівнює 25% прожиткового мінімуму для працездатної особи із розрахунку на місяць) з січня по серпень – 304,5 грн.; з вересня – 344,5 грн.

Допомога при народженні дитини (з січня по серпень) – 41 280 грн. (одноразова виплата – 10 320 грн.; щомісячна виплата (протягом 36 місяців) – 860 грн.

Допомога до досягнення дитиною трирічного віку (з січня по серпень) – 130 грн.

Допомога на дітей одиноким матерям (надається у розмірі, що дорівнює різниці між 50 % ПМ для дитини відповідного віку та середньомісячним сукупним доходом сім’ї в розрахунку на одну особу за попередні шість місяців, але не менш як 30 % ПМ для дитини відповідного віку)  

– на дітей віком до 6 років (з січня по серпень) мінімальна – 309,60 грн., максимальна – 516,00 грн.; (з вересня) мінімальна – 350,10 грн., максимальна – 583,50 грн.

– на дітей віком від 6 до 18 років (з січня по серпень) мінімальна – 385,80 грн., максимальна – 643,00 грн.; (з вересня) мінімальна – 436,50 грн., максимальна – 727,50 грн.

– на дітей віком від 18 до 23 років (з січня по серпень) мінімальна – 365,40 грн., максимальна – 609,00 грн.; (з вересня) мінімальна – 413,40 грн., максимальна – 689,00 грн.

 Допомога на дітей, над якими встановлено опіку чи піклування (надається у розмірі, що дорівнює різниці між двома прожитковими мінімумами для дитини відповідного віку та розміром призначених пенсії, аліментів, стипендії, державної допомоги)

– на дітей віком до 6 років (з січня по серпень) максимальна – 2064,00 грн.; (з вересня) максимальна – 2334,00 грн.

– на дітей віком від 6 до 18 років (з січня по серпень) максимальна – 2572,00 грн.; (з вересня) максимальна – 2910,00 грн.

Тимчасова державна допомога дітям, батьки яких ухиляються від сплати аліментів (надається у розмірі, що дорівнює 30% прожиткового мінімуму для дитини відповідного віку)

– на дітей віком до 6 років (з січня по серпень) максимальна – 309,60 грн.; (з вересня) максимальна – 350,10 грн.

– на дітей віком від 6 до 18 років (з січня по серпень) максимальна – 385,80 грн.; (з вересня) максимальна – 436,50 грн.

Державна соціальна допомога на дітей – сиріт та дітей, позбавлених батьківського піклування (надається у розмірі, що дорівнює різниці між двома прожитковими мінімумами для дитини відповідного віку та розміром призначених пенсії, аліментів, стипендії, державної допомоги)

– на дітей віком до 6 років (з січня по серпень) максимальна – 2 064,00 грн.; (з вересня) максимальна – 2 334,00 грн.

– на дітей віком від 6 до 18 років (з січня по серпень) максимальна – 2 572,00 грн.; (з вересня) максимальна – 2 910,00 грн.

– на дітей віком від 18 до 23 років (з січня по серпень) максимальна – 2 436,00 грн.; (з вересня) максимальна – 2 756,00 грн.

Щомісячна грошова допомога особі, яка проживає разом з інвалідом I чи II групи внаслідок психічного розладу

– мінімальна заробітна плата (з січня по серпень) – 1 218,00 грн.; (з вересня) – 1 378,00 грн.

Державна соціальна допомога малозабезпеченим сім’ям (надається у розмірі, що дорівнює різниці між рівнем забезпечення ПМ для сім’ї та її середньомісячним сукупним доходом) рівень забезпечення (гарантований мінімум):

– для працездатних осіб (21% ПМ для працездатних осіб) з січня по серпень – 255,78 грн., з вересня – 289,38 грн.;

– для осіб, які втратили працездатність, та інвалідів (100% ) з січня по серпень – 949,00 грн., з вересня – 1 074,00 грн.;

– для дітей віком (85%):
– на дітей віком до 6 років з січня по серпень – 877,00 грн., з вересня – 1 074,00 грн.;

– на дітей віком від 6 років до 18 років з січня по серпень – 1 093,10 грн., з вересня – 1 236,75 грн.;

– на дітей віком від 18 до 23 років (за умови навчання) з січня по серпень – 1 035,30 грн., з вересня – 1 171,30 грн.;

Доплата до розміру допомоги:

– на кожну дитину віком від 0 до 13 років (з 1 квітня) – 250 грн.,

– на кожну дитину віком від 13 до 18 років – 500 грн.

Прожитковий мінімум на одну особу у 2015 році

– для дітей віком до 6 років з січня по серпень – 1 032 грн., з вересня – 1 167 грн.;

– для дітей від 6 до 18 років з січня по серпень – 1 286,00 грн., з вересня – 1 455,00 грн.;

– для працездатних осіб з січня по серпень – 1 218,00 грн., з вересня – 1 378,00 грн.;

– для осіб, які втратили працездатність з січня по серпень – 949,00 грн., з вересня – 1 074,00 грн.;

Мінсоцполітики України.

X ПЛЕНУМ ЦЕНТРАЛЬНОГО ПРАВЛІННЯ УТОС
Як ми повідомляли, 22 вересня цього року у Києві відбувся

черговий X пленум ЦП УТОС. У попередньому числі газети було опубліковано доповідь голови ЦП УТОС В.М. Більчича.

Пропонуємо Вашій увазі постанови, ухвалені Х пленумом

Постанова «Про хід виконання Програми діяльності Українського товариства сліпих на 2011–2015 роки та напрямки роботи підприємств, організацій системи із забезпечення ефективної діяльності в сучасних умовах» констатує: «Результати аналізу виконання Програми діяльності Українського товариства сліпих на 2011–2015 роки, які наведені в доповіді голови ЦП УТОС, свідчать, що більшість пунктів і положень зазначеної Програми виконано або ж продовжують виконуватися у відповідності з наміченими завданнями. Працюючи в надзвичайно жорстких умовах наростаючої політичної та економічної кризи в державі, Президією ЦП УТОС та її апаратом, керівниками структур УТОС позитивно вирішувалися у співпраці з керівними державними органами управління та місцевого самоврядування найвагоміші питання життєдіяльності Товариства». 

Цією ж постановою окреслено завдання на наступний період, зокрема: Президії та апарату ЦП УТОС, керівникам всіх структурних підрозділів Товариства продовжити активну роботу з виконання рішень XVІ з’їзду УТОС і положень затвердженої ним Програми, а також розроблених на основі зазначених документів Заходів з їх реалізації.

3. Головам правлінь обласних, Київської міської організацій УТОС:

3.1. Продовжити цілеспрямовану роботу з виконання своїх статутних завдань щодо соціально-трудової і медичної реабілітації, соціального захисту та інтеграції в суспільство інвалідів по зору;

3.2. Постійно співпрацювати з керівниками УВО, УВП та разом вирішувати проблеми щодо стабільного функціонування об’єктів непромислової сфери УТОС, забезпечення здорового морально-психологічного клімату в колективах підприємств та первинних організацій Товариства.

4. Керівникам УВО, УВП УТОС 

4.1. З метою забезпечення більш повної реалізації положень Програми діяльності Українського товариства сліпих на 2011-2015 роки в напрямі трудової реабілітації інвалідів по зору провести детальний аналіз стану справ на підприємстві та виконання тих пунктів Програми, які конкретно стосуються і впливають на роботу колективу, а за результатами аналізу намітити і здійснити дієві заходи, спрямовані на поліпшення і стабілізацію діяльності трудових колективів, звернувши особливу увагу на:

– підвищення виробничого потенціалу підприємств за рахунок впровадження сучасних технологій, освоєння нових виробів за співпраці з Фондом соціального захисту інвалідів та іншими джерелами фінансових надходжень;

– сувору економію матеріальних та енергетичних ресурсів із врахуванням постійного підвищення цін і тарифів на них;

– організацію ефективного виробничого процесу з підтриманням необхідного балансу обсягів випуску та реалізації продукції, не допущення надмірних її залишків, втрат матеріальних ресурсів;

– організацію роботи служб маркетингу і збуту, постійне надходження інформації про кон’юнктуру ринку, попит на власну продукцію, нових споживачів тощо; 

– усунення існуючих недоліків у діяльності трудових колективів.  

4.2. Забезпечити стабільну і безперебійну роботу об’єктів непромислової сфери УВО, УВП: медпунктів, клубів, гуртожитків, бібліотек, баз відпочинку, а також своєчасне проведення їх ремонту, оснащення необхідним інвентарем, обладнанням та іншими матеріальними ресурсами, подачу енергоносіїв.  

4.3. Активізувати роботу з добору, розстановки, навчання і виховання кадрів. Звернути особливу увагу на поліпшення якісного складу керівників і провідних спеціалістів. Оперативно вирішувати питання щодо укомплектування вакантних посад кадрового складу кваліфікованими спеціалістами».

Схвальну оцінку отримала і робота президії у період між IX та X пленумами ЦП. У відповідній постанові зазначено: «Роботу Президії ЦП УТОС з керівництва Товариством за період між ІX і X пленумами Центрального правління Українського товариства сліпих схвалити». Цією ж постановою підтверджено і всі рішення ухвалені Президією в цей період.

Окреслив пленум і напрямки формування бюджету Товариства на наступний рік. Затверджена пленумом постанова вимагає: 

«1. Встановити на 2016 рік для всіх УВО, УВП та РБЗіД УТОС, які працюють прибутково, порядок відрахувань до бюджету УТОС 10% від прибутку, але не менше ніж 800 грн. щомісячно.

2. Підприємства, що протягом звітних періодів 2016 року не будуть мати прибутку, відрахування залишити як фіксований внесок до Централізованого Фонду ЦП УТОС щомісячно в розмірі 500 грн.

3. Підприємствам і організаціям УТОС, яким надано дозвіл Центральним правлінням на передачу в оренду вивільнених приміщень та інших основних засобів, кошти у розмірі 10% (від отриманого чистого доходу від орендної плати) щомісячно перераховувати до Централізованого Фонду ЦП УТОС, в обов’язковому порядку».

Одна із найболючіших проблем сьогодення, з якою доводиться стикатися і нашому Товариству, – це проблема біженців, зокрема інвалідів по зору. 

Постанова «Про роботу обласних організацій, підприємств, організацій УТОС з надання правової допомоги вимушеним внутрішнім переселенцям – членам УТОС і їхнім сім’ям, забезпечення їх соціального захисту, працевлаштування, оздоровлення, лікування» зазначає: «Х пленум Центрального правління УТОС відмічає, що обласними організаціями і підприємствами УТОС проводиться певна робота з питань всебічної допомоги. Так за минулий і поточний рік опрацьовані питання допомоги близько 150 інвалідам по зору вимушеним переселенцям з Донецької і Луганської областей. Значна їх кількість була прийнята в Одеській області… У Дніпропетровській області проживає і працює 16 внутрішньопереміщених осіб. Усім була надана допомога в оформлені документів для отримання адресної державної допомоги та надавалась інша підтримка. Структурами УТОС у Дніпропетровській області працевлаштовані вісім вимушених переселенців. 

Працевлаштовано інвалідів по зору і надано практичну допомогу у вирішенні житлових та інших проблем Обухівським і Білоцерківським УВП УТОС. Надавалась допомога з оздоровлення.

Проводиться  така робота у Києві, Київській, Львівській, Полтавській та інших областях.

Х пленум Центрального правління УТОС постановляє:

1. Прийняти до відома, що обласними і первинними організаціями УТОС проводилась певна робота з надання соціальної і правової допомоги вимушеним внутрішнім переселенцям – членам УТОС і їхнім сім’ям.

2. Головам первинних і обласних організацій, керівникам підприємств УТОС:

2.1. Продовжити роботу із соціального захисту вимушених внутрішніх переселенців, інвалідів по зору та їхніх сімей;

2.2. Надавати правову допомогу з вирішення проблем, які виникають у цієї категорії членів УТОС;

2.3. Надавати дієву допомогу при працевлаштуванні як в системі УТОС, так і за її межами;

2.4. Продовжити співпрацю з місцевими органами самоврядування з вирішення проблем, що стосуються вимушених переселенців, з надання їм матеріальної допомоги тощо…». 

Та, безумовно, головною подією життя нашого Товариства у наступному році має стати черговий XVII з’їзд. Своєю постановою пленум затвердив норму представництва членів УТОС на ньому. Цитуємо:

«1. Встановити і затвердити норму представництва на XVII з’їзд УТОС – один делегат від 300 членів Товариства.

2. Заступнику голови ЦП УТОС Олександру Михайловичу Осадчому та оргвідділу ЦП у місячний термін розробити інструкцію «Про порядок виборів делегатів на XVII з’їзд Українського товариства сліпих», затвердити її на засіданні президії ЦП у жовтні 2015 року і надіслати в обласні організації УТОС.

3. Головам обласних організацій УТОС забезпечити підпорядковані первинні організації цією інструкцією».

НОВИЙ ПРОЕКТ
РЕФОРМА СВІДОМОСТІ СУСПІЛЬСТВА
У СТАВЛЕННІ ДО ЛЮДЕЙ З ІНВАЛІДНІСТЮ
У Національному спортивному комплексі «Олімпійський» у Холі Чемпіонів першого  жовтня 2015 року відбулась урочиста подія з нагоди старту соціально-культурного проекту «БЕЗМЕЖ».

Історія цього проекту почалася приблизно 8 років тому. Вона постала із мрії декількох людей – нинішніх співзасновників «БЕЗМЕЖ» – зробити Україну країною рівних можливостей, надати людям з інвалідністю рівні права з іншими громадянами, позбутися зневажливого або ж жалісливого і навіть байдужого ставлення суспільства до проблем таких людей.

Етапами визрівання задуму «БЕЗМЕЖ» стали численні масові заходи за участю людей з інвалідністю – театралізовані церемонії проводів наших параолімпійців за перемогами і зустрічі національних команд, спеціалізовані івенти, які мали суспільний резонанс та привертали увагу громадян до своїх співвітчизників з інвалідністю та їх життя у соціумі.

Актуалізація проекту відбулася 2014 року, коли почалася війна, і зі Сходу повертались герої, які захистили нас там від ворога і стали беззахисними тут, на мирній території. Вже більше року майже щодня поповнюються лави людей з інвалідністю – молоді люди повертаються скаліченими з АТО, потребуючи допомоги та уваги лікарів, психологів, нашого з вами небайдужого ставлення…

Саме негайна реформа свідомості суспільства у ставленні до людей з інвалідністю, зміна дискурсу у висвітленні їхніх потреб та проблем і стала рушійною силою й метою проекту «БЕЗМЕЖ».

Ми прагнемо, щоб в Оновленій Україні рівність між громадянами перестала бути лише паперовою декларацією. Щоб безбар’єрність у містах і селах стала нормою життя для всіх, щоб люди з інвалідністю не почували себе в рідній країні «другим сортом», невдахами.

 «БЕЗМЕЖ» – це соціально-культурний проект, основною метою якого є створення «Світу Рівних Можливостей». «БЕЗМЕЖ» – це постійна присутність в інфополі країни теми прав громадян з інвалідністю. «БЕЗМЕЖ» – це численні проекти в рамках проекту: програми на ТБ, серіали, веб-портал, соціокультурні, спортивні заходи тощо. «БЕЗМЕЖ» – це підприємство, створене з метою всебічного сприяння повній та ефективній участі в житті суспільства, нарівні з іншими, людей з інвалідністю та інших категорій осіб з особливими потребами. Потужна реалізація ідеї та ідеології проекту, його арт-втілення через унікальне дійство Infinitus за участю людей «з необмеженими можливостями», наскрізною думкою якого буде – ніхто і ніщо не може здолати сили людського духу. Наші учасники – творчі люди, артисти – люди з «необмеженими можливостями» наочно доведуть – волі і духові скоряються навіть фізичні закони.

Прем’єру першого дійства Infinitus кияни і гості столиці зможуть побачити вже 1 грудня 2015 року у великому ревю-концерті «Infinitus. Початок Великої Подорожі», що пройде у Палаці спорту.

Організатори урочистої події з нагоди старту соціально-культурного проекту «БЕЗМЕЖ»: 
– Національна Асамблея інвалідів України, 

– Національний комітет спорту інвалідів України.

Учасники заходу: 
– Активісти проекту, таланти з загалу людей з необмеженими можливостями, зірки параолімпійського та дефлімпійського спорту, лідери громадських організацій інвалідів, 

– Міністр молоді та спорту України – Ігор Олександрович Жданов, 

– Міністр соціальної політики України – Павло Валерійович Розенко, 

– Уповноважений Президента України з прав людей з інвалідністю – Валерій Михайлович Сушкевич, 

– Представники посольств різних країн, 

– Творчі і соціально активні люди, просто громадяни, які сповідують небайдужість до долі України.
МІЖНАРОДНЕ СПІВРОБІТНИЦТВО

УКРАЇНА НА ДОТИК

Як гарно! Ось навчання плід солодкий.

Немов із хмар усю державу бачиш –

Усі її міста, річки, кордони.

Так у трагедії А.С. Пушкіна характеризує географічну карту Борис Годунов.

Дійсно, не можна бути освіченою людиною і не знати карти власної Батьківщини. Ніяка розповідь найталановитішого педагога не зможе створити в учня таке повне уявлення про територію власної держави, її кордони, як мапа. Незрячим або із незначним залишком зору дітям мапу уявити дуже важко. Їм потрібні мапи рельєфні – з написами шрифтом Брайля. Та за майже чверть століття незалежності в Україні подібних мап надруковано не було. Географію діти вивчали за старими рельєфними картами, які було виготовлено ще за часів СРСР і на яких, звичайно, Україна була показана як одна із союзних республік. Миритися із таким станом речей було не можливо і очікувати допомоги від держави не варто. 

Тож справу у свої руки взяла Всеукраїнська громадська організація людей з вадами зору «Генерація успішної дії» (президент – Геннадій Євсєв’єв), віце-президент організації, автор і керівник проекту «Право на доступність: досвід США в українських реаліях» Юлія Сачук розповідає, що думка про створення такої карти зародилася у неї після відвідання США, де, як і у колишньому СРСР, держава забезпечує інвалідів по зору подібними матеріалами. 

Реалізація цього задуму зіштовхнулася із цілою низкою суто технічних проблем, найголовнішою з яких була відсутність в Україні підприємств, які б могли виготовити подібну карту відповідної якості. Та все ж і цю проблему було вирішено. Фірма, яка могла виконати завдання, знайшлася в Польщі. Це Studio Tyflografiki; очолює її пан Марек Якубовський, досвідчений педагог, експерт з тифлографіки, який 40 років викладав у школі для незрячих дітей. Було налагоджено плідну співпрацю. Важливу роль у виготовленні мап мали консультації, які надавала доцент кафедри тифлопедагогіки Національного педагогічного університету ім. М. Драгоманова Анна Серпутько.

І, нарешті, 7 жовтня у київській книгарні «Є» відбулася офіційна презентація першої рельєфно-графічної адміністративної карти України. На церемонії були присутні керівники ВГО «Генерація успішної дії», Геннадій Євсєв’єв, Юлія Сачук, та Анна Серпутько, журналісти, викладачі шкіл для незрячих дітей та учні цих навчальних закладів зі своїми батьками. Радо вітали присутні наших польських партнерів Марека Якубовського та досвідченого тифлопедагога пані Анну Хоєцьку. Захід проходив у теплій, невимушеній атмосфері.

У своїх виступах Ю. Сачук, А. Серпутько, М. Якубовський та А. Хаєцька розповіли про труднощі, які довелося долати при реалізації проекту, а також про методи навчання незрячих школярів роботі з мапою. Сама винуватиця свята викликає захват. На ній відповідними рельєфними позначками позначено і державний кордон України, і адміністративні кордони областей, і, звичайно, столицю і усі обласні центри. При виготовленні карти було враховано також і потреби учнів із залишком зору. Кожна область України позначена окремим яскравим кольором – жовтим, рожевим або зеленим, що, безумовно, допоможе таким дітям.

«Супер! Тепер я буду знати географію краще всіх», – радіє слабозора школярочка, яка разом із бабусею оглядає мапу.

Сподіваємось, що цим дитячим мріям судилось здійснитися вже у недалекому майбутньому. Карту видано тиражем 200 примірників, які буде розповсюджено по школах для дітей із важкими ураженнями зору. І, як повідали автори проекту, це лише перший крок. Надалі вони сподіваються видати також фізичну карту України, а у більш віддаленому майбутньому, можливо, і карту світу.

Ясним, красивим був той день, ясним, радісним був і настрій в учасників презентації. Віриться, що наші діти добре знатимуть географію рідної країни, над якою нарешті буде мирне, безхмарне небо. 

Євген ПОЗНАНСЬКИЙ,

«Промінь».
ВІСТІ З ОБЛАСТЕЙ ● ОДЕСА
ОДЕСА – СПІВУЧЕ МІСТО
Голова Одеської обласної організації УТОС Ю.А. Качановський, палкий патріот свого краю з гордістю каже, що в Одесі живуть люди, які люблять пісню, які люблять усе прекрасне. Ні про яке інше місто не складено стільки пісень. Дійсно, Одеса одне із найчарівніших міст України із глибокими культурними традиціями. Окрім того, колись, ще за вже далеких радянських часів, саме в Одесі відбувся перший огляд художньої самодіяльності УТОС. Пізніше найкращих аматорів Товариства приймав санаторій ім. Й. Наговіцина у Євпаторії, а от цього року огляд знову повернувся до Одеси. 

2–5 жовтня 2015 року санаторій «Куяльник» гостинно приймав заключний етап Всеукраїнського огляду-конкурсу художньої самодіяльності УТОС серед вокальних ансамблів і хорових колективів.

У конкурсі взяли участь 8 хорів і 31 ансамбль з 26 підприємств і організацій УТОС.

Що й казати, одеситам довелося чимало попрацювати, аби на належному рівні прийняти стільки колективів. Учасників забезпечували проживанням, харчуванням, зустріли і провели. З усіма проблемами господарі впоралися на «Відмінно». Але головне, звичайно, це мистецтво, пісня. Оцінювало конкурсантів журі конкурсу у складі:

Голова журі: Андрій Семенович Пастушенко – професор кафедри хорового диригування, заслужений працівник культури, відмінник освіти, композитор, поет (м. Рівне).

Члени журі: Віктор Петрович Скоромний – народний артист України, професор, художній керівник та головний диригент Національної капели бандуристів України імені Григорія Майбороди (м. Київ).

Антоніна Яківна Кулієва – Лауреат міжнародних конкурсів вокалістів, кандидат мистецтво-знавства, доцент Одеської Національної Музичної Академії ім. А.В. Нежданової (м. Одеса).

Журі ухвалило рішення присвоїти звання «Гран-Прі» конкурсу – колективу Львівського УВО, Народному жіночому вокальному ансамблю «Струмочок».

У номінації «академічний хор» – перше місце присвоїли Народній хоровій капелі Одеського УВП УТОС;

у номінації «народний хор» – перше місце присвоїли Народному хору «Світанок» Обухівського УВП УТОС.

у номінації  «чоловічі ансамблі» – перше місце присвоїли чоловічому вокальному ансамблю «Жиймо» Луцької ТПО;

у номінації «жіночий академічний ансамбль» – перше місце присвоїли жіночому вокальному ансамблю «Гармонія» Житомирського УВП;

у номінації «мішані ансамблі» – перше місце присвоїли вокальному мішаному ансамблю Рівненського УВП;

у номінації «народні ансамблі» – перше місце присвоїли мішаному вокальному ансамблю «Надія» Горохівської ТПО;

у номінації «естрадний вокал» – перше місце посіли два колективи: вокальна студії «Монітор» Дніпропетровського УВО «Луч» та жіночий вокальний ансамбль «Ліра» Одеського УВП.

Перше місце отримав чоловічий вокально-інструментальний ансамбль «Онуки Брайля» Одеського УВП за виконання вокально-інструментального твору. 

Перше місце за виконання вокального твору у супроводі бандур отримала жіноча група народного ансамблю бандуристів ім. Г. Гриштопи Одеського УВП.

Практично в усіх учасників залишилися надзвичайно приємні враження від цих днів. Ось їхні враження:

Ольга Павлівна Бойко – директор клубу Київського УВП №4: «Нас приймали із справжньою гостинністю. Люди надзвичайно привітні, турботливі. Із якою готовністю вони поспішали допомогти у вирішенні будь-якої проблеми».

Геннадій Соколовський, керівник змішаного вокального ансамблю «Дніпрянка», який посів у своїй номінації третє місце: «Одесити молодці. Чудовий зал, апаратура.  А ще дуже запам’яталося надзвичайно товариське ставлення учасників із інших міст. Тут справді перемагала дружба».

Вітаємо переможців! Вітаємо і усіх, хто долучився до цього прекрасного свята мистецтва. Ми впевнені, що воно не останнє. І перлина Причорномор’я – Одеса ще не раз вітатиме митців УТОСу, так само гостинно і щиро, як і цього нелегкого року.

Наш кор.
КНИЖКОВА ПОДІЯ

ПРОБЛЕМИ ВИДАННЯ КНИГ І ПЕРІОДИКИ

ДЛЯ НЕЗРЯЧИХ

У середині вересня вже 22 роки поспіль у Львові

відбувається велика книжкова подія – Міжнародний форум видавців. Це справжнє літературне свято, на якому цьогоріч було представлено багато книжок на військову тематику.

Гран-прі отримала Ольга Гнатюк за книгу «Відвага і страх»
Вперше за багаторічну історію форуму видавців на ньому було порушено проблему видання книжок і періодики для незрячих в Україні. В рамках заходу пройшла тепла зустріч з Оксаною Потимко – виконавчим директором Львівського обласного осередку ВГО «Українська спілка інвалідів – УСІ» і керівником Ресурсного центру освітніх інформаційних технологій для осіб з особливими потребами та Наталею Щербань – головним редактором Об’єднаної редакції періодичних видань Українського товариства сліпих «Заклик». 

Пані Оксана розповідала про проекти Ресурсного центру, які покликані розширити доступ до знань українським школярам з вадами зору. Зокрема, серед таких проектів, перша українська «дейзі»-бібліотека – зібрання навчальної та художньої літератури у форматі «дейзі» – спеціально для незрячих. У РЦ вже озвучили понад тисячу книг, а в грудні цього року їх розмістять у вільному онлайн-доступі. Водночас Наталя Щербань познайомила присутніх з трьома періодичними виданнями для людей із вадами зору, які, з величезними труднощами, та все ж виходять в Україні. 

Оксана Потимко:

– Кожна незряча дитина повинна мати доступ до книги у трьох форматах: рельєфно-крапковому, звуковому («дейзі») та електронному. 

Зрячі люди часто запитують, навіщо шрифт Брайля, якщо є комп’ютерні технології? На це я зазвичай ставлю зустрічне запитання: ви свою дитину, яка йде до першого класу, вчите азбуки, вчите читати і писати на слух чи на комп’ютері? Звичайно, ні. Ви вивчаєте кириличне письмо. Так само шрифт Брайля, навіть в таких передових країнах, як Сполучені Штати, Японія, Швеція тощо, є невід’ємним для  незрячої людини. Поряд з комп’ютерними технологіями обов’язково застосовується цей шрифт.

Щоправда, сьогодні друк шрифтом Брайля дуже дорогий. І поки країна перебуває в складній економічній і політичній ситуації, вирішувати проблему доступу незрячих дітей до книги потрібно, по-перше, максимально використовуючи можливості грантів. Ми, зокрема, це робимо. По-друге, є можливість використовувати кошти благодійних фондів. 

Наприклад, протягом наступних двох років ми плануємо за підтримки благодійного фонду надрукувати близько 20–25 книжок шрифтом Брайля, тираж однієї книжки становитиме 2100 примірників. Тобто, цим тиражем ми зможемо забезпечити усю без винятку Україну. За державні гроші більше 2–3 позицій надрукувати не вдається. 

Два роки тому я була в робочій групі Міністерства освіти і науки, що готувала брайлівські підручники для 1-го, 2-го і один підручник для 5-го класів. Ми добилися, щоб Міністерство надрукувало на 100 підручників більше і розіслало їх у кожну із 25 областей дітям, які навчаються за інклюзивною чи індивідуальною формою навчання.

Але далі ми зіткнулися з дуже цікавою ситуацією. Ці підручники прийшли в регіони. І, попри існування листа Міністерства, що зобов’язує Департаменти освіти при обласних медико-психолого-педагогічних консультаціях наповнювати брайлівські бібліотечки для сліпих дітей для інклюзивного та індивідуального навчання, майже всі департаменти автоматично, за старим сценарієм скеровували отримані підручники до шкіл-інтернатів. 

Розуміючи, що друк підручників та й взагалі літератури шрифтом Брайля досить складний у сьогоднішніх умовах, наш Ресурсний центр пішов іншим шляхом. Минулого року ми почали створювати першу українську «дейзі»-бібліотеку у співпраці зі Шведською академією «Свефі». «Дейзі»-книжка – це звичайна озвучена книжка. Але від книжки у форматі mp3 вона відрізняється кількома дуже важливими функціями: передовсім це швидкий пошук потрібного елемента видання: дитина, натиснувши кілька клавіш, може знайти те, що їй потрібно – сторінку, параграф, розділ, примітку тощо. Ми закупили для 20 незрячих користувачів спеціальні дейзі-плеєри. Звісно, вони коштують дорого, але… До речі, за кордоном вони дешевші на кілька тисяч гривень, ніж в Україні. Однак ці дейзі-плеєри мають два безкоштовні програмні аналоги. Один з них – це програма для мобільного телефону Daisy Reader для Android. Нині багато незрячих користуються сенсорними телефонами, вони всі озвучені. Друга – це програма FS Reader для комп’ютера, яка автоматично встановлюється з інсталяцією програми JOS, що повністю озвучує комп’ютер незрячому.

За цей неповний рік ми зробили 1062 «дейзі»-книжки. З них близько 400  озвучувались на базі Ресурсного центру, залучивши волонтерів. У грудні увесь цей фонд дейзі-літератури буде відкрито для всіх охочих в онлайн-доступі.   

Наталя Щербань:

Ми – унікальна і єдина редакція в Україні, що готує періодичні видання для незрячих. Всі наші видання фінансуються державою та через скруту в країні кошти  на це виділяються мізерні.

На сьогоднішній день ми випускаємо три періодичних видання для людей із вадами зору. Український дитячий журнал шрифтом Брайля «Школяр» – найстаріше видання цим шрифтом на пострадянському просторі. Він побачив світ у 1934 році і виходив ще до Другої Світової війни. А потім відновився у 60-х рр. ХХ століття й існує понині. Також у нас є журнал «Заклик» для дорослих незрячих читачів. Йому цьогоріч виповнюється 80 років. Він спочатку виходив двома варіантами – плоско-друкованим шрифтом і за Брайлем, потім деякий час друкувався лише рельєфно-крапковим шрифтом. З 2012 року через недостатнє фінансування цей журнал не друкується, але він виходить в електронному вигляді. Його можна прочитати з озвученою програмою JOS. З 1989 року ми також видаємо газету «Промінь». Вона до 2012 року теж виходила і плоско-друкованим шрифтом і Брайлівським, а зараз – лише плоско-друкованим.

В минулі роки наші журнали і газета для незрячого читача коштувала дешево і їх можна було спокійно передплатити. А сьогодні, оскільки друк шрифтом Брайля став дорогим, наші видання коштують 70–80 гривень за один примірник. Для інваліда по зору це дуже дороге задоволення, та й держава не може оплатити ці видання. Приміром, наприкінці 90-х – початку 2000-х років ми мали наклад журналу «Школяр» шрифтом Брайля близько 2000 примірників – це досить багато для такого специфічного видання, що розраховане на школи для дітей з вадами зору (а по Україні таких шкіл шість, і в кожній приблизно 100-150 дітей). І звичайно, профінансувати зараз такий тираж дуже складно.

У 2012 році припинили друк «Школяра» за Брайлем і він виходив тільки в електронному форматі, але з літа цього року ми знову відновили це видання шрифтом Брайля для бібліотек для незрячих, яких у нас близько 80 в Україні та для згаданих шкіл. Поки що про індивідуальну передплату навіть не йдеться. 

Українському товариству сліпих на рік виділяється 2 млн. грн. на друк художньої літератури і періодичних видань та озвучення книг. На жаль, в цьому році на газету «Промінь» і журнал «Заклик» не вистачило грошей, щоб їх надрукувати за Брайлем. Через це газету «Промінь» ми видаємо тільки плоско-друковану, укрупненим шрифтом. Вона виходить двічі на місяць, розповсюджується тільки за передплатою. Цього року її ціна становить 16,80 грн. на рік. Але багато людей чекають на періодику шрифтом Брайля. Бо, наприклад, у сільській місцевості не у кожного є комп’ютер, і не всі можуть ним користуватися, особливо люди старшого віку. Така газета для них була справжньою порадницею і віддушиною. 

Ми шукаємо шляхи доступності наших видань для незрячих. Цього року, завдяки благодійній підтримці, ми запустили журнал «Школяр» в аудіоформаті для незрячих школярів. Сподіваємось, що наступного року ми матимемо можливість вдосконалювати нашу періодику й робити її доступнішою для незрячих читачів.

Влас-кор.

НАШІ ВІКТОРИНИ

ВІТАЄМО ПЕРЕМОЖЦЯ!

Дорогі друзі! Як ви пам’ятаєте, до Дня Незалежності нашої держави «Промінь» оголосив вікторину з історії України. Прийшов час підбити підсумки.
1. Яке східно-слов’янське плем’я населяло територію сучасної Чернігівщини? 

Вірна відповідь – сіверяни. Пам’ять про них збереглася в багатьох топонімах, наприклад, у назві міста Новгород-Сіверський.

2. У якому році в літописі вперше використовується слово Україна? 

Вірна відповідь – у 1187. Розповідаючи про смерть князя Переяславського Володимира Мстиславовича, який помер від ран, отриманих у боях із половцями, літописець каже: «І плакала по ньому вся Україна». Під Україною тоді мали на увазі лише частину сучасної України – порубіжжя, яке межувало з половецьким степом.

3. Як називалися об’єднання мешканців українських міст, які стали на захист Православної Церкви проти насильницького покатоличення та впровадження унії польською владою у XVII ст.? 

Вірна відповідь – братства. Братства запрошували гідних священиків, відданих православній вірі, утримували церкви та школи, у яких діти здобували освіту. Найбільш авторитетні братства підпорядковувалися безпосередньо патріарху, минаючи місцевих єпископів, які, перебуваючи під постійним тиском польської влади, не завжди  були послідовними захисниками святої православної віри.

4. Яке звання отримав останній гетьман України Кирило Розумовський як  компенсацію за втрату гетьманства?

Вірна відповідь – генерал-фельдмаршал. Найвище армійське звання в тогочасній Росії.

5. Цей політик очолив у 1918 Західно-українську Народну Республіку. Хто це? Вірна відповідь – Євген Петрушевич – досвідчений політик. За часів існування Австро-Угорської імперії депутат, за вживаною тоді термінологією – посол від Галичини до Австрійського парламенту. Після розпаду імперії Євген Петрушевич оголосив 19 жовтня 1918 року створення Західно-української Народної Республіки. Після воз’єднання УНР та ЗУНР став шостим членом Директорії. Був обурений рішенням Симона Петлюри 1920 року визнати приналежність Західної України до Польщі. Перебуваючи в еміграції, намагався організувати боротьбу за визволення Галичини та інших Західно-українських земель від польського поневолення. 

6. До складу якої держави входило у 1919–1939  Закарпаття? Вірна відповідь – до Чехословаччини. Закарпаття стало частиною Чехословацької республіки внаслідок розпаду Австро-Угорської  імперії, до складу якої входили і Чехія, і Словаччина, і Закарпаття.

7. Назвіть прізвище першого космонавта незалежної України? 

Вірна відповідь – Леонід Каденюк. Він перебував у космосі на борту космічного корабля «Колумбія» 19 діб у 1997 році. До речі, першим українцем, що став космонавтом, був О. Попович, який ще за радянських часів першим із синів  української землі вийшов на простори Всесвіту.   

Переможцем, який дав вірні відповіді на всі 7 запитань стала Вікторія Шевчук, про яку «Промінь» розповідав у статті «Спортсменка, студентка і просто красуня» (див. «Промінь» №№15–16 цього року). Редакція щиро вітає Вікторію, вона отримує заохочувальний приз. 

Щиро дякуємо всім, хто взяв участь у вікторині. І ще раз нагадуємо: навіть якщо ви не перемогли цього разу, то це ще не привід для того, аби втрачати віру у власні сили. Наступного разу стати переможцем можете саме ви. 

Любить Україну та її історію!
СВІТ РОЗМАЇТИЙ

В ОЧІКУВАННІ ЛЬОДОВИКОВОГО ПЕРІОДУ
Британські вчені вважають, що похолодання на нашій планеті почнеться раніше, ніж ми очікуємо. Дослідники з Уельсу прийшли до висновку, що вже через 15–25 років Земля частково замерзне, а саме похолодання почнеться вже на початку 20-х років ХХІ ст. Вчені вважають, що похолодання особливо не вплине на життя планети і ми не відчуємо значного дискомфорту. Прогнози інших вчених щодо зміни клімату в найближчі 10–30 років розходяться. Деякі вважають, що серйозне похолодання почнеться вже через 6–7 років. Інші стверджують, що зниження температури взагалі не буде, а до кінця XXI ст. середня температура навіть підвищиться на 4–5 градусів.

УВАГА! ПЕРЕДПЛАТА

НА 2016 РІК!

Ви хочете знати, як краще захистити свої права?

Хочете знати, що цікавого відбулося, навіть у найвіддаленіших осередках УТОС?

Вам цікаво знати, які дивні, іноді кумедні події відбуваються у світі?

А, може, ви пишете вірші та прозу і хочете побачити їх надрукованими? Чи побачити надруковані твори ваших друзів?

Тоді вам потрібна наша газета! 

Звертаємо вашу увагу, що з 2016 року плоскодрукована газета «Промінь» має один індекс – 61004 для індивідуальних передплатників і для організацій. Ціна теж одна – 32 грн. 40 коп. на рік – найнижча серед періодичних видань України. 

Тож, щоб життя було цікавим,

Щоб морок геть пішов з душі,

Даємо слушну вам пораду:

Наш «Промінь» ви передплатіть!

АНОНСИ НАШОГО САЙТУ

«ШКОЛЯР» № 10, жовтень 2015 р.

Цей номер відкривають «Нетрадиційні свята у жовтні». 

Про звичаї та традиції, характерні для свята Покрови Пресвятої Богородиці, йдеться в рубриці «Цікаве народознавство». 

У першу неділю жовтня учні всіх шкіл з радістю і вдячністю вітають своїх учителів з їхнім професійним святом. «Школяр» також приєднується до цих привітань, а ще залюбки публікує сердечні та щиро теплі вірші дописувачки журналу Христини Білоус, які вона присвячує своїм дорогим наставникам.

Цього літа відбулася цікава й унікальна у своєму роді подія – всеукраїнський велопробіг на тандемах «Бачу! Можу! Допоможу!», в якому взяли участь чимало незрячих людей. Отже, «Поїздка з вітерцем і драйвом» чекає на вас.

У цьому номері читайте заключні розділи повісті Марії Морозенко «Іван Сірко, великий характерник» – про дитячі роки кошового отамана Запорозької Січі.

Ми привідкриваємо завісу світу вишуканої моди і продовжуємо знайомити читачів з історіями сходження відомих кутюр’є на вершину олімпу. 

Цього разу в центрі уваги – «Ніна Річчі: фантазії одягу та парфумів».

Герої шкільного роману Валентина Бердта «Мій друг Юрко Циркуль та інші» знову запрошують своїх юних друзів до «Літкафе». 

Влучні вислови, що ввійшли до скарбниці української народної мудрості, завершують це число нашого журналу. Тут є що взяти собі на озброєння, аби вчитися не на власних помилках. 

Читайте й пізнавайте! 

