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Дорогі читачі!

Вітаємо з Новим, 2016 роком

та Різдвом Христовим!
С  ічень, січень, новорічень, 

рік побачення і стрічень,

Сподівань, оновлень краю,

Рік нового короваю.

Для дітей тепла і ласки, 

Рік Різдва, святої Паски. 

Для людей добра і долі, 

Щоб родило рясно в полі.

Побажаймо процвітання,

Для закоханих – кохання. 

Сніг виблискує іскристо, 

Хай живе село і місто!

Зріє гроно на калині, 

Сяє сонце в Україні. 

Хай квітує рідна мова, 

З новоріччям вас, панове!

Анатолій КАМІНЧУК

*****

Р  ік минулий швидко втік, 
на порозі – Новий рік. 
Сподівань і мрій багато,

Всі готуються до свята: 

І дорослі, і малеча,

Заметіль сіда на плечі,

Снігом землю замітає,

З Новим роком всіх вітає.

Над полями вітер віє,

Хай здійсняться всі мрії!

Гілочки тремтять соснові,

Зичать щастя і любові.

І сніжинки срібноокі

Всіх вітають з Новим роком!

Лідія НОВИКОВА 

З НОВОРІЧНИМИ ТА РІЗДВЯНИМИ СВЯТАМИ!

Шановні друзі!

Ось і добігає кінця 2015 рік. Рік нелегких випробувань для нашої країни, для кожного з нас і для Українського товариства сліпих. Але попри всі політичні та економічні колізії ми змогли вистояти і зберегти наше Товариство – його виробничу і соціально-культурну інфраструктури. 

З великими труднощами вдалося вирішити питання з фінансуванням УТОС на 2015 рік та зберегти пільги для підприємств і всіх людей з інвалідністю по зору. 

Я вдячний всім керівникам і працівникам Товариства за самовіддану і відповідальну роботу на благо УТОС. У цей складний час як ніколи потрібно консолідуватися і підтримувати одне одного всередині Товариства. Тільки разом ми – сила, яка здатна боротися та відстоювати перед владою права та інтереси інвалідів по зору. 

На порозі вже 2016 рік. І від імені Апарату і Президії Центрального правління УТОС щиро вітаю всіх членів Товариства та ваші родини з Новорічними і Різдвяними святами. Бажаю здоров’я, любові, добробуту, маленьких і великих звершень, мирного неба над головою. 

А ще надії у стабільне і про-цвітаюче майбутнє! 

Нехай Господь Бог береже усіх вас.

З повагою

Голова Центрального 

правління УТОС

В.М. БІЛЬЧИЧ.
ОФІЦІЙНІ МАТЕРІАЛИ

НАГОРОДИ ЗНАЙШЛИ ГЕРОЇВ
Президент України Петро Порошенко 3 грудня підписав указ за №679/2015 «Про відзначення державними нагородами України з нагоди Міжнародного дня інвалідів. За вагомий особистий внесок у реалізацію державної політики у сфері соціального захисту та реабілітації інвалідів, багаторічну сумлінну працю, високий професіоналізм». 

Відкриває почесний список нагоро-джених голова правління Стрийської міжрайонної первинної організації УТОС – Зеновій Бісик. Відповідно до Указу Зеновія Івановича нагороджено орденом «За заслуги» III ступеня. Наша газета неодноразово висвітлювала активну діяльність очолюваної ним первинки. 

Звання «Заслужений працівник культури України» отримала екскурсовод, керівник департаменту Всеукраїнської організації Профспілка працездатних інвалідів – Світлана Петровська. Наші читачі пам’ятають ім’я цієї прекрасної жінки із золотим серцем та глибокими пізнаннями, невтомної у своїй діяльності, спрямованої на покращення життя людей з особливими потребами.

Серед тих, хто отримав звання «Заслужений працівник соціальної сфери», і Оксана Потимко – виконавчий директор Львівського обласного осередку  Всеукраїнської громадської організації «Українська спілка інвалідів (УСІ)». Пані Оксана – керівник та ініціатор від-разу кількох проектів, що сприяють реабілітації та подальшому просуванню інвалідів. Незрячі і слабозорі особливо вдячні Оксані Збігневні за наполегливу працю зі створення звукової Дейзі-бібліотеки. 

Високі державні нагороди отримала ще ціла низка діячів, які допомогають інвалідам інших нозологій.  

«Промінь» щиро вітає усіх нагоро-джених і бажає їм нових успіхів!
ПРОБЛЕМИ ІНВАЛІДІВ
ДОСТУП ОСІБ З ІНВАЛІДНІСТЮ ДО ПРАВОСУДДЯ
Уповноважений Президента України з прав людей з інвалідністю Валерій Сушкевич 25 листопада взяв участь у засіданні Комітету Верховної Ради України у справах ветеранів, учасників бойових дій, учасників антитерористичної операції та людей з інвалідністю на тему «Забезпечення рівного доступу людей з інвалідністю до правосуддя».

У контексті обговорюваного питання під час свого виступу Валерій Сушкевич акцентував увагу присутніх на найактуальніших проблемах доступу осіб з інвалідністю до правосуддя та запропонував шляхи їх врегулювання.

Уповноважений також акцентував на погіршенні законодавчого забезпечення доступу осіб з інвалідністю до правосуддя. Зокрема, протягом цього року ліквідовано преференції зі сплати судового збору для позивачів, які звернулися з позовами щодо спорів, пов’язаних із дискримінацією: громадських організацій людей з інвалідністю та ветеранів, їх підприємств, установ та організацій, Фонду соціального захисту інвалідів, який замість того, щоб витрачати кошти на створення робочих місць для працевлаштування людей з інвалідністю та їх реабілітацію, змушений буде мінімум 20 млн. на рік спрямовувати на сплату судового збору.

Уповноважений Президента України з прав людей з інвалідністю закликав народних депутатів України відновити зазначені преференції. Крім того, він звернув увагу народних депутатів України та урядовців на необхідність підтримання змін до Закону України «Про регулювання містобудівної діяльності», ініційованих ним у співпраці з громадськими організаціями, що опікуються правами людей з інвалідністю, які спрямовано на створення безперешкодного середовища для людей з інвалідністю та інших маломобільних груп населення. Ці зміни увійшли до законопроекту «Про внесення змін до деяких законодавчих актів України щодо удосконалення містобудівної діяльності», який Мінрегіоном вже внесено на розгляд Уряду. В цьому законопроекті, зокрема, встановлено, що власники або управителі під час обстеження та паспортизації об’єктів будівництва повинні перевіряти будівлі (приміщення) на предмет доступності для маломобільних груп населення, а також передбачено спрощену процедуру погодження прибудови до житлових будинків пандусів та/або облаштування піднімальних платформ (підйомників).
ЖИТТЯ УТОС

ЩОБ РІДНА ПІСНЯ ЛУНАЛА

У приміщенні Київської облдержадміні-страції 11 грудня відбувся концерт самодіяльності Обухівського та Білоцерківського УВП. Власне концерт було присвячено Міжнародному дню інваліда, та, як зазначає один з активних учасників та організаторів заходу, директор Обухівського УВП Віктор Геля: «Нехай завжди лунає наша рідна, славна українська пісня. Нехай наша рідна, наша прекрасна Україна живе, процвітає». Що й казати, обухівські та білоцерківські аматори відповідально поставилися до завдання, вклавши всі сили та здібності у цей виступ. Тож невипадковим був і результат: одно-значний успіх. Насиченою була програма. Виконавці виконували і патріотичні пісні про нелегке сьогодення, і чарівні українські народні пісні. Гарним українським гумором піднімали настрій декламатори. 

Організація свята стала можливою завдяки зусиллям керівництва Київської обласної організації УТОС на чолі з Тетяною Драчевською. 

На початку заходу всіх присутніх привітав заступник голови Київської державної адміністрації Андрій Яльченко. Високопосадовець побажав утосівцям здоров’я, терпіння та нових успіхів. Він також запевнив, що влада пам’ятає про інвалідів не лише один день на рік, а прагне підтримувати їх постійно.
ПОЕТИЧНЕ ЧАЮВАННЯ З ЄВГЕНОМ ПОЗНАНСЬКИМ У МУЗЕЇ-КВАРТИРІ ПАВЛА ТИЧИНИ

15 грудня в музеї-квартирі Павла Тичини відбувся творчий вечір поета, історика, редактора газети «Промінь» Євгена Познанського. У вечорі взяли участь друзі Євгена, його колеги, однокурсники з університету ім. Т. Шевченка. Вела вечір Марина Потеляхіна.

Євген Познанський – поет багатогранний. Його перу належать вірші про кохання, пейзажна лірика. Дуже багато поезій Євген пише на історичну тематику. Сфера його зацікавлень – антична історія, тому й віршів на цю тематику досить багато. 

Євген переосмислює історичні події, історичні персоналії та подає зі свого особистого ракурсу. Здавалося б, ми всі вчили історію в школі, вищих навчальних закладах, однак багато чого лишилось поза увагою. Поет старанно актуалізує ці прогалини, занурюючи читача в атмосферу тих часів. 

Дуже виразними у творчості Євгена є релігійні мотиви. Змалечку батьки виховували його в релігійних традиціях, тому їх поява в його творчості є закономірною. Це поезії, в яких відображені події зі Старого й Нового Завітів. Євген також експериментує з формою вірша: він пише сонети, рубаї тощо.

Окрім віршів, прози, казок Євген також пише й драматичні твори.Такі його п’єси, як «Комп’ютер Кліо», «Ігуменя», неоднаразово з’являлися на сценах Київського УВП УТОС №4 та КНУ ім. Тараса Шевченка, що в місті Києві. 

Своєрідним підсумком першого творчого періоду стала збірка «Светлый крест», яка побачила світ у 2014 році. Назву збірки взято з вірша, який може вважатися програмним для Є. Познанського: «Я в веках заблудился». Наводимо заключні рядки твору:

Я в веках заблудился, как в залах готических.

Но назло духам мрака иду. 

Пусть и сам,

Сколько б ни было в жизни моментов трагических,

Я не стану молиться лжецам и рвачам.

Я в веках заблудился, сжимаются стены,

Но прорвусь и из этих я дьявольских мест.

Крепко сжал я в руке, устрашающий демонов,

Мой светильник, мой светлый, сияющий крест.

Ідея провести творчий вечір в музеї-квартирі Павла Тичини виявилася дуже плідною, причому перш за все з погляду інтеграції, адже там були присутні не лише незрячі друзі й шанувальники творчості Євгена Познанського, а й колеги з університету, його співробітники, а також зовсім незнайомі люди, які прийшли на творчий вечір завдяки оголошенню по радіо. 

Вечір відкрила працівник музею, чарівна Богдана, яка привітала присутніх від імені музею. На вечорі звучали вірші Євгена Познанського, які читали Вікторія Герасименко та Світлана Товченко. 

Фрагмент із п’єси «Комп’ютер Кліо» прочитав однокурсник Євгена, його тезка Євген Сафар’янс. Поважна гостя Ольга Павлівна Бойко – директор клубу УВП №4 поділилася спогадами про те, як Євген прийшов працювати на УВП й відразу ж розгорнув активну творчу діяльність. А наприкінці поетичного свята відбулось чаювання в невимушеній атмосфері. До того ж, 15 грудня – всесвітній день чаю – тому воно виявилось абсолютно доречним.

Тож хочеться побажати Євгенові нових творчих злетів, професійного зростання, подальшого самовдосконалення, натхнення, нових книжок  та нових шанувальників.

Марина ПОТЕЛЯХІНА,

Завідувач відділу обслуговування

Центральної бібліотеки УТОС

ім. М. Островського.
З РІЗДВОМ ХРИСТОВИМ!
ЯК СВЯТКУЮТЬ АБО НЕ СВЯТКУЮТЬ РІЗДВО У РІЗНИХ КРАЇНАХ СВІТУ
Дорогі читачі! Редакція щиро вітає вас із Різдвом Христовим. Нехай це світле, прекрасне свято принесе у ваші оселі мир і благополуччя. Нехай Боже благословення зійде на нашу рідну Україну. Христос народився! Славімо Його!

Святкування Різдва Сина Божого в усіх християнських народів – одне з найулюбленіших свят. 

У кожній країні святкування його має власні давні традиції. Як же святкують Різдво Христове у православних Болгарії, Сербії?

Болгарія

Готуватися до Різдва тут починають за-здалегідь. Жінки печуть хліб і готують, чоловіки ріжуть порося. Господар будинку готує товсте поліно для святкового вогнища, яке уособлює «Молодого Бога». Коли він приносить його в дім, то запитує домочадців: «Чи славите ви Молодого Бога?», на що вони обов’язково відповідають: «Славимо, славимо, ласкаво просимо!» Коли запалюють вог-нище, це поліно кладуть посередині. Після урочистої вечері починаються колядки.

Сербія

Святкування Різдва Христового у Сербії, як ніде у світі, зберегло традиції і звичаї, висхідні до стародавніх часів. У Святвечір рано-вранці зривають в лісі гілочки дуба зі збереженим жовтим листям і додають до них пучок соломи (або купують на ринку вже готовий різдвяний букетик, який називається «бaдняк»). Увечері напередодні Різдва господар будинку або почесний гість урочисто вносять бaдняк в кімнати. Зі словами «Христос се роди» (Христос народився), він бажає всім домочадцям здійснення всіх бажань. Господиня дому відповідає на це «Ваістіну се роди» (воістину народився) і посипає його зернами пшениці. Господар розкидає солому по підлозі і під стіл. При цьому господар квокче куркою, діти відповідають йому як курчата, а господиня кладе у всі чотири кути кімнати по волоському горіху. Потім господар підпалює дубову гілочку від полум’я свічки і, коли гілочка спалахує безліччю іскорок, проголошує: «Скільки іскорок – стільки в будинку щастя, грошенят, достатку, здоров’я і веселощів». 

На ранок господиня пече прісний святковий корж (чeсніцу) з надрізами зверху у вигляді хреста, в який запікає монетку. Після молитви гості і домочадці приступають до обіду, який з нагоди великого свята дуже щедрий. Господиня ділить чесніцу на частини, і тій людині, якій дістанеться шматочок із монеткою, буде в Новому році удача. Свято триває цілий день. Після богослужіня серби не розходяться. Вони біля церков розводять вогнища. Кожен повинен спалити в різдвяному вогні свій бадняк. Вони уособлюють собою гілки, зібрані Віфлеємськими пастухами, щоб зігріти в печері новонародженого Ісуса. Серби свято вірять: разом із дубовим хмизом у вогні зникають всі їхні проблеми та хвороби. Наступний рік буде вдалим!

Перейдемо до західних країн.

Cполучені Штати Америки

Американці дуже люблять дарувати одне одному подарунки. Вони складають їх під розкішну ялинку протягом усього передсвяткового тижня. Діти в різдвяну ніч отримують подарунки від Санта-Клауса й залишають йому під ялинкою цукерки, якщо добрий дідусь зголодніє. Мешканці невеликих міст на Різдво ходять одне до одного в гості і співають різдвяні пісні.

Канада

Увечері 24 грудня діти рано лягають спати, щоб скоріше отримати подарунки від Санти. А дорослі, повернувшись із Різдвяної служби, сідають за пишно накритий святковий стіл.

У переддень Різдва театри організовують концерти різдвяних пісень, на яких панує святкова атмосфера. Актори та глядачі всі разом співають пісні й водять хороводи.

Норвегія

У Норвегії всі діти з нетерпінням чекають на початок спеціальної різдвяної програми по телевізору – вони можуть увесь ранок дивитися мультики. О 3 годині вся сім’я зазвичай іде на святкову службу до церкви. Багато хто цього дня провідують могили померлих родичів. Увечері всі збираються за урочистою вечерею, після якої вся родина береться за руки й водить хороводи з піснями навколо ялинки. Після обов’язкового чаю з печивом усі відкривають подарунки, які заздалегідь були покладені під ялинку.

Австрія

Австрійці традиційно відзначають Різдво в колі сім’ї. Тут заведено прикрашати ялинку не іграшками, а шоколадом і мармеладом. Під час урочистої вечері всі одягаються розкішно – у свої найкращі сукні та костюми. Цього вечора заведено не замикати вхідні двері – будь-якої миті на вечерю можуть прийти друзі чи знайомі.

Іспанія

Більшість іспанців обов’язково відвідують Різдвяну месу. Перед її початком вони збираються перед храмом, щоб танцювати, взявшись за руки. Після богослужіння багато іспанців ідуть до улюбленого ресторану, щоб відзначити Різдво в колі родичів і друзів.

Польща

Напередодні Різдва вся сім’я святково одягається і збирається за урочистою вечерею. Усі діляться облатками – тонкими прісними коржами, які символізують єдність. За традицією в усіх чотирьох кутках кімнати ставлять снопи хліба, під скатертину кладуть сіно, а на святковий стіл ставлять особливі прибори – в пам’ять про померлих членів родини. За столом усі співають колядки та згадують минулий рік.

Чехія

Чехи прикрашають ялинки ввечері 24 січня, потім дарують одне одному подарунки й сідають усі разом за святковий стіл.

Ось такі цікаві та добрі звичаї зустрічі Різдва в різних країнах Європи. Звісно, не всі дотримуються їх сьогодні. На жаль, останнім часом набуло поширення явище, яке дехто навіть називає «дехристиянізацією Заходу». Річ у тім, що благородні ідеї поваги до чужої релігії, до свободи сумління деякими діячами трактуються як необхідність відмови від власних, християнських звичаїв. Так у низці міст ЄС традиційні Різдвяні ярмарки перейменовано на «зимові». У Сполучених Штатах у деяких школах відмінено святкування Різдва, оскільки не всі учні – християни. Навіть велику ялинку, яка прикрашала аеропорт Сіетла, було демонтовано на вимогу керівника однієї нехристиянської релігійної організації.

У Великій Британії зі школи звільнили викладачку, яка приходила на заняття з маленьким золотим хрестиком на грудях, таким самим, який нерідко просто заради краси одягають сотні тисяч наших дівчат. Носіння цієї маленької прикраси також було трактовано як нав’язування учням християнства.

Ось так. Були часи, коли європейці вогнем і мечем навертали до власної віри чужинців. 

Перепало і нашим пращурам (згадаймо гоніння на Православну Церкву з боку польської влади), а зараз толерантні нащадки хрестоносців не можуть захистити власні традиції від нахабних зайд.

Та, як казав Павло Тичина, «нам своє робить». Нехай вічно живе наша прекрасна, вічно юна земля з усіма батьківськими звичаями. Нехай лунає, наповнюючі наші серця   різдвяною радістю колядки.

Нова радість стала,

Яка не бувала;

Звізда ясна над вертепом

Світлом засіяла.

Де Христос родився,

Бог з Діви воплотився,

Як чоловік, пеленами

Убого повився.

Пастушки з ягнятком

Перед тим Дитятком

На коліна упадають,

Христа Бога прославляють.

Просим тебе, Царю,

Небесний владарю!

Даруй літа щасливії

Цьому господарю!

Підготував Є. ПОЗНАНСЬКИЙ,

«Промінь».
*****
ЯК І В ЧОМУ ЗУСТРІЧАТИ НОВИЙ, 2016 РІК

Відома приказка свідчить, як новий рік зустрінеш, так його і проведеш. Тому, аби створити святкову атмосферу й не образити господиню року, що наступає – вогняну мавпу, – дізнаємося, що ж їй до вподоби.

Вогняна мавпа дуже полюбляє яскравий одяг і зухвале вбрання, які гарантовано будуть привертати увагу. Перевагу варто віддавати саме сукні, а не брючному костюму.

Кольорову гаму утворюють всі відтінки червоного: червоний, жовтий, жовто-гарячий, пурпурний, золотий, бронзовий. Підбирати одяг і зустрічати новорічну ніч краще саме в цих кольорах, бо вони допоможуть відчувати себе розкішніше, що добре підкреслює настрій Мавпи. Червоний колір має переважати й на вашій лісовій красуні.

Серед вбрання краще обирати довгі коктейльні сукні, а також сукні з відкритими плечима. Головне, щоб новорічний одяг був яскравим і виразним.

Зустрічати 2016 рік, Мавпи, слід у великій кількості прикрас з натуральних каменів і аксесуарів. Коштовності підкреслять розкіш стилю їх власниці, тому новорічні свята – найкращий привід додати у свою колекцію прикрас. Ідеальним вибором стануть золото й діаманти, які припадуть до душі Мавпі. Серед прикрас варто віддавати перевагу важким золотим сережкам, широким кольє, плоским браслетам, масивним перстням.

ЯК ПРИКРАСИТИ НОВОРІЧНУ ЯЛИНКУ?
Мавпочці припадуть до душі цукерки й мандарини, розвішані на гілках ялинки. Не забувайте ялинку прикрасити саморобними іграшками – гірляндами з кольо-рового паперу, блискучими гудзиками, сніжинками ручної роботи з фольги.

Астрологи стверджують, що Мавпа любить гроші. Тому ви її невимовно потішите, повісивши на ялинку паперові купюри, перев’язані червоними стрічками. В такому разі можна розраховувати на фінансове благополуччя в 2016 році.

Верхівку дерева зазвичай прикрашають зіркою – символом народження Ісуса Христа. Але також можна на верхівку помістити Мавпу – вона щиро вам за це подякує.
ЯК ПРИКРАСИТИ БУДИНОК НА РІК МАВПИ?

Прикрашаючи своє житло перед Новим роком, не потрібно забувати, що весь декор повинен відповідати звичкам, настрою і смакам Мавпи. Враховуючи те, що вона – рухлива, життєрадісна і енергійна істота, будинок необхідно прикрасити яскравими і різнобарвними тонами. 

В оздобленні приміщення може переважати червоний колір, його відтінки, а також фіолетовий або бузковий. Використовувати чорні й сірі тони не слід – це може засмутити і навіть розсердити Вогняну Мавпу.

Мавпочка обожнює все яскраве та блискуче, тому обов’язково мішура, блискітки та інші прикраси мають висіти на вікнах, ялинці та стінах. Гірлянди треба підвішувати, як ліани, щоб Мавпа відчувала «своє середовище» – подібне оздоблення неодмінно приверне увагу символу року.

Вогонь – стихія 2016 року, тому на свя-ті неодмінно повинні бути свічки, ліхтарики та вогники, які створять чарівну казкову атмосферу й усі присутні гості обов’язково повірять у чудеса. Не завадить також ваза з екзотичними фруктами: бананами, апельсинами, ананасами, кокосами. Всі ці ласощі припадуть до душі господині року, і вона відчує себе як удома.

ЩО ПРИГОТУВАТИ ДО НОВОРІЧНОГО СТОЛУ?

Якщо ви починаєте складати святкове меню, в першу чергу варто запам’ятати, що Мавпа не визнає барвників, різних добавок і консервантів. Їжа на столі повинна бути натуральна і що її більше, то краще. Посуд має бути зі строкатим орнаментом. Пам’ятайте, що колір Мавпи 2016 року – червоний, тому червоний і оранжевий повинні переважати не лише в прикрасах, але й у самих стравах. Додайте фарб, використовуючи апельсини, томати, полуницю чи болгарський перець.

Ще однією особливістю новорічного столу 2016 року є екзотичні страви. І не обов’язково викладати лише фрукти (хоча їх теж повинно бути в достатку), можна приготувати й інші страви. Обов’язково включіть в меню щось незвичайне, те, чого ваші гості ніколи не їли. Ризикніть, і це обов’язково оцінить Мавпочка. Новорічна ніч – чудовий привід експериментувати та спробувати щось новеньке. Хоч новорічна ніч і готує нас до чудес, не варто забувати про травлення. Готуйте тільки легкі страви, щоб на ранок не почуватися погано, тим паче що й Мавпочка не дуже шанує жирну та важку їжу. Навпаки, фруктові салатики припадуть їй до душі.

Завданням усіх учасників свята – повеселитися, погуляти і з усмішкою зустріти рік Вогняної Мавпи, а не об’їдатися всю ніч.

Отже, як зустрічати 2016 рік – вирішувати тільки вам, але не забудьте добре повеселитися, потанцювати та знайти нові знайомства, адже господарка прийдешнього року буде тільки «за»!
СВІТ РОЗМАЇТИЙ!

ЯК МАВПА СТАЛА ЛЮДИНОЮ

Все почалося тоді, коли двоє вчених з Єльського університету (США) вирішили «олюднити» групу мавп простим і швидким способом – ввести в їхнє середовище товарно-грошові відносини. Піддослідними стала група мавп-капуцинів – найбезнадійніших у плані навчання представників приматів. 

До «вигнання з раю» капуцини вільно проживали у своєму вольєрі – їли, пили, займалися любов’ю і ні про що більше не думали, поки підступні дослідники не запропонували їм альтернативу – заробляти гроші та витрачати їх із явною вигодою для себе. 

Для початку вчені забезпечили своїх піддослідних роботою. У вольєрі з’явився важіль, який треба було потягти, щоб отримати ласощі, недоступні для безробітних. Смикати за важіль виявилося непросто – ця дія вимагала серйозних зусиль від маленької мавпочки і доставляла їй мало радості. Зате винагорода була дуже привабливою, і незабаром майже всі капуцини у вольєрі прагнули заробити своє гроно винограду чи шоколад, старанно смикаючи за важіль. 

Коли капуцини вже добре засвоїли зв’язок: «робота–ласощі», вчені перейшли до наступного етапу. У вольєрі з’явилися гроші – різнокольорові пластикові жетони (кожен колір мав свій номінал), якими оплачувалася робота з важелем, і тепер тільки їх можна було обміняти на виноград, яблука чи цукерки. 

Скільки разів мавпа смикала за важіль, стільки вона й отримувала жетонів у своє розпорядження. Тепер у вольєрі у капуцинів було все, як у людей: заробив – отримав зарплату дрібними чи великими «купюрами», пішов до «магазину» (дверцят, через які дослідники видавали мавпам страви в обмін на жетони) і купив смачну річ, згідно з розцінками. 

Скромна чарівність вільного ринку! 

З цього моменту мавп’яча спільнота, що раніше була досить згуртована, почала різко розшаровуватися. З’явилися «грабіжники», які самі не працювали, а відбирали жетони в трудящих. Окремий блок організували «накопичувачі», які збирали дедалі більше і більше грошей, щоб отримати багато смакоти відразу. 

Команда трудоголіків десятки і навіть сотні разів поспіль смикала важкий важіль, щоб за один підхід заробити якомога більше, а потім одразу ж усе витратити. 

Ледарі трималися осторонь, лише зрідка підходячи до важеля. Отримавши один-два найбільш скромних за номіналом жетона, вони задовольнялися малим, вважаючи за краще ледарювати. 

Багаті мавпи намагалися триматися подалі від бідних. А ті, у свою чергу, всіляко намагалися підібратися ближче до заможних, щоб украсти в них заповітні жетони. Коротше кажучи, пішло нормальне цивілізоване життя. Потім учені почали змінювати ціни на смачні речі. Якщо раніше гроно винограду коштувало стільки ж, скільки одне яблуко (капуцини, зрозуміло, віддавали перевагу винограду), то тепер яблука стали коштувати в кілька разів дешевше. Мавп’яче співтовариство у свою чергу швидко перелаштувалось. Дешеві яблука стали основною стравою, а вино-град купувався лише зрідка, як мовиться, на свято. Дуже скоро одна з мавп обдурила дослідників і втекла тільки для того, щоб відкрити ящик, у якому вчені зберігали жетони. Спробувала, так би мовити, «пограбувати банк». І, нарешті, пік «олюднення». Один із капуцинів заплатив їй за те, що раніше отримував безкоштовно. «Нічна леді», чесно відпрацювавши жетон, тут же витратила його на виноград. Весь експеримент тривав кілька місяців, яких виявилося достатньо для того, щоб мавпа перетворилася на людину. А ви говорите – Дарвін, еволюція... все набагато простіше. 

Ігор НІКІТІН.

ПОЕТИЧНА СТОРІНКА

Степан Підлужний належить до тих, хто не потребує рекомендацій. Ім’я цього талановитого поета добре відоме всім поціновувачам поетичного слова. Автор кількох поетичних збірок, переможець поетичних конкурсів та фестивалів поезії, редактор і упорядник альманаху «Нащадки кобзарів»; один із найавторитетніших працівників Львівської бібліотеки УТОС; усе це – Степан Підлужний. Пропонуємо нашим читачам добірку прекрасних поезій цього автора.

НІЧ СВЯТОГО РІЗДВА

Прокидайтесь хутчій, уставайте, раз-два: 

Ніч-бо, ніч яка, Господи, зоряна! 

Не звичайна то ніч – ніч Святого Різдва, 

Ніч надій, щоб не знидіти з горя нам.

Ніч Святого Різдва... Хоч Ісус-немовля 

Народився, не знаєм, коли саме. 

Та дарма. А село – в білій льолі маля –

Спить, космічними снами вколисане.

Ба й воно, – час гряде! – врешт побачить дива. 

Сходить місяць провісником-янголом... 

Бо на те ж вона й ніч, ніч Святого Різдва – 

Божий намір явити нам наголо.

Ніч Святого Різдва. Сніжні руна ягниць, 

Небо, золотом свіч інкрустоване. 

Три кремезні дуби раптом тінями – ниць!.. 

Мудреці чи царі, а чи хто вони?

Їм за диво той знак – диво-знаків різьба 

На скрижалі вістителя Місяця. 

У трислів’ї отім – «Ніч Святого Різдва» –

Чей любові обітниці містяться.

Ніч Святого Різдва. Але ж тиша яка! 

Чи не діє на зло нам тут вище зло? 

Таж мовчанка така, щось аж навіть ляка, 

Все мов вимерло, вимерзло, вищезло.

Ані пес не брехне. Ніч Святого Різдва... 

Глупа ніч. Глупі думи зопівночі... 

Чуй! Придушені даллю й дверима хліва 

Прориваються лементи півнячі.
АРФА ДАВИДОВА

Що ваш духовності зміцнює дім:

Мудрість авгура чи аура храмова?

Камінь наріжний у домі моїм

Віра аврамова.

Ви скраю хатки? Вас зло не мине.

Маю доводити, любі мої, й це я вам?

Йти проти «сильних» гартує мене

Звага мойсеєва.

Духу мерці ви звели за гроші

Божі дива на діавольскі видива.

Я ж?! я щасливий: звенить бо в душі

Арфа давидова.

ХАТА
Попискують в кубельці ластів’ята: 

Батьки, либонь, на лови подались;

Стоїть моя старенька сива хата. 

Так само...й не так само, як колись.

Стоїть вона притихла, посмутніла,

У спогади заглиблена свої. 

Вже молодість її одгомоніла, 

Й давно, як і господарів її.

Усе минає. А були ж години: 

Рідня збиралась, гості звідусіль…

На пам’яті весілля, уродини…

Та похоронів більше, ніж весіль.

Згадались ранки в росянім ряхтінні, 

В хмільнім буянні ясмину і руж... 

Враз туманець, мов потойбічні тіні 

Сестрички й нені, – й пам’ять – ані руш.

Сінешні двері крекнули старечо, 

І сивий батько на порозі став. 

Про що він дума? Про невтішні речі: 

Спочинку – час, либонь, уже настав.

А хата ж як? А все його ґаздівство, 

Нажите потом, мозолями рук?

Всі діти в місті, й на оте «дідівство» 

Не піде жоден (зареклися) внук.

Усе це знає хата пристаріла.

Та що тут вдієш? Не її вина.

Од сорому заледве не згоріла:

Це ж пустка, фе!.. Та годі – не одна.

Кістки стовпів недуги точить шашіль, 

І дах потроху «їде», як на гріх. 

Запалий комин геть замучив кашель... 

Всиха його одноліток – горіх.

А світ живе, як завше, як учора, 

Пливуть, як звично, хмари і роки. 

Стоїть моя хатина сивочола, 

На цвинтар позирає з-під руки.

ЛЬВОВЕ МІЙ!

Трохи готичне, напівбарокове, 

Шарму й модерн додає, 

Наче й реальне, й водночас казкове –

Ось воно, місто моє.

Місто музеїв, хоромів і храмів, 

Місто і музики, й муз... 

Тільки от леви при ратушній брамі 

Сум навівають чомусь.

Місто Шашкевича, місто Франкове, 

Місто й моє, а й твоє, 

Сіро-буденне, барвисто-святкове, –

Що ж, яке є, таке й є.

Місто кохання і місто розлуки,

Й радощів місто, й плачу.

Й де б я не був, позивних* твоїх звуки

Вчую лиш – вмить прилечу.

Вулиця Галицька, площа Підкови, 

Опера, Юр** і «Двірець»***… 

Вас не забуду ніде і ніколи, 

Світу культури взірець.

Трель солов’я, сива тиша осіння 

Струни душі враз торкне, –

В Стрийському, чей, може, в парку 

Муза чекає мене.

Золото клена і срібло вербове,

Й небо, таке голубе...

Львове мій рідний, мій красеню Львове,

Як я кохаю тебе!

_______________________

  *  Радіопозивні «Не пора, не пора...».

    **  Храм святого Юрія.

*** Будівля головного залізничного вокзалу.

*****
Зрікаюсь і каюсь, покутую, пощу…

Щоб знову зневіра, щоб сумнівів рій…

І за що, і прощо? А нащо, а  пощо:?

Душі невтоленність? Невтіленість мрій?

Так ось-бо, натура, в натурі яка ти:

Тобі, одже, цоб, а ти вернеш цобе?!

Чи варто шукати, щоб знов ошукати

І розум, і серце, і Бога, й себе?

А звичаї, звички, а люди? А люди ж?!

А люди не звірі, з’їдять не за раз.

Як хочеш, як прагнеш, як віреш, як любиш,

Твоя перемога й у горі пораз.

*****
Я чекатиму тебе з осені,

Виглядатиму з сивин жовтня.

Поговору не боюсь, зовсім ні,

Та й не знатиме душа жодна.

Не дізнається ніхто. Зась вам

Всім: і добрим, і лихим людям.

Сім печатей  із отаким  засувом –

Зась, кого ми і за що любим.

Хай жар-птиця із крильми сивими,

Та манить вона не в сум – в щастя.

Ще по вінця і снаги, й сили ми,

Як любити, хай у нас вчаться.

Чашу любощів до дна вихилим,

Чашу горя розіб’єм в друзки.

Нас завіють золоті віхоли,

Аніхто нас не знайде, дзуськи!

Поговору не боюсь, зовсім ні,

Бо на чатах в нас любов. Справжня.

Ти покликала мене з осені.

Там, за осінню – зима. Страшно.

СВІТ РОЗМАЇТИЙ

«ЗАКОХАНИМ ВХІД ЗАБОРОНЕНО!»

Оголошення такого змісту можна побачити при вході у японський ресторан «Піапіа». З’являється вона, однак, лише раз на рік, напередодні Різдва. «У чому справа?» спитаєте ви. «Який божевільний до такого додумався?». Але господар ресторану не божевільний і не прихильник цілковитої аскези. До такої заборони він вдався з найгуманніших мотивів. Річ у тім, що у цей день ресторан відвідують, здебільшого, одинокі люди, яким не вдалося знайти собі пару. Тож поцілунки та інши прояви почуттів, між закоханими можуть їх певною мірою засмучувати. «А ми не хочемо, щоб наші клієнти сумували через те, що Різдво вони зустрічають самотніми». Тож і закоханим, і подружнім парам, які не впевнені у тому, що зможуть стримувати свої почуття протягом свята, входу в ресторан немає. 

ЯЛИНКА З РИСУ

Новий рік у різних кінцях світу святкують по-різному, і в зовсім різні пори року. Одне з найоригінальніших святкувань Нового року відбувається на острові Балі в Індонезії. По-перше, тривалість року відповідно до календаря місцевих мешканців лише… 200 діб! Тож свято постійно переміщується. Головна окраса його, так би мовити, ялинка – стовпи з вареного пофарбованого рису, які сягають у висоту аж 2 метри, а то й більше. Свято триває 10 днів і наприкінці його рисові стовпи просто… з’їдають. Чого добру пропадати!

А ЯК ШВЕДСЬКОЮ БУДЕ ЧЕБУРАШКА?

У 1970–1980 роках малюки Швеції, і не лише малюки, не уявляли своє життя без веселих мультфільмів та коміксів, головними героями яких були такий собі «Груттен» та крокодил Йена. 

Але будь-хто в колишньому СРСР легко впізнав би в цих героях наших знайомців: Чебурашку та крокодила Гену. До скандинавської країни вони примандрували у валізі співробітника шведського телебачення Стена Карлсберга. Повертаючись із відрядження до Москви, він привіз у подарунок дітям дві російські іграшки, які не мали тоді аналогів у Швеції. Чебурашка та Крокодильчик не лише причарували дітей – їх побачили друзі турботливого батька, теж тележурналісти. Оцінивши московські сувеніри, вони вирішили подарувати їм нове життя у Швеції. Звісно, не посилаючись на першоджерело. І невдовзі на телеекранах Скандинавії з’явилися кумедні персонажі – Груттен та Йєна. Зовнішність крокодила дещо змінили, а от Чебурашка так сподобався мультиплікаторам, що залишився зовсім таким, як у наших мультяшках. Навіть його ім’я просто переклали шведською. Бо шведською «падати, спотикатися» буде «грутта». Нагадуємо: саме ім’я нашого друга дитинства Чебурашки походить від старого жартівливого дієслова – «чебурахатися» – падати. Та й в імені шведського  крокодила також явно відчувається вплив нашого – «Гена».

З екранів телебачення вони пішли лише на початку дев’яностих, коли і в нас і в них  з’явилися нові герої.

СІЧНЕВА РІКА

Як ви вважаєте, яке величезне місто сучасності має у своїй назві ім’я місяця, з якого починається рік? Якщо десь зустрінете це питання, наприклад, у кросворді, то можете сміливо відповідати: Ріо-де-Жанейро.Дослівно з португальської його назва перекладається як «Січнева ріка». Справа у тім, що португальским мореплавцяім, які вперше досліджували узбережжя Бразилії довга затока, над якою пізніше постав мегаполіс, здалася рікою. А побачили вони цю  «річку» саме 1 січня 1502 року. Тож і назву дали їй, не надто напружуючи фантазію. Дуже скоро з’ясувалося, що ніякої великої ріки тут немає, а назва залишилася. Та ще й місту перейшла.

ЗЕМЛІ ЗНОВ ПОЩАСТИЛО!
Яким би не був минулий рік для кожного з нас, але нашій планеті 2015 року все ж пощастило. Принаймні, якщо вірити ряду світових ЗМІ, які сповістили, що 10 жовтня 2015 р. повз Землю промчав величезний астероїд. Діаметр його більше двох кілометрів, швідкість руху – 60 тис. кілометрів на годину. На думку науковців, якби цей космічний мандрівник зіштовхнувся з нашою планетою, усе життя на ній неминуче загинуло б. Та і пройшов він зовсім близько, за космічними мірками, за якісь… 25 мільйонів кілометрів від Землі!

АНОНСИ НАШОГО САЙТУ

«ЗАКЛИК» № 12, грудень 2015 року

Журнал відзначає своє 80-річчя і ви дізнаєтеся про історію його виникнення і розвиток. 

Поміркуєте над порушеною темою, що насправді немає інваліда, а є людина. 

Ознайомитеся з українсько-канадським проектом для бійців із зони АТО «Друг героя», адже собака може стати не просто другом, а й лікарем і помічником. 

Перенесетеся у часи козаччини і разом з козаками відсвяткуєте Новий рік. 

Відкриєте для себе країну Оман без оман. 

Прочитаєте про великі драми маленької Едіт Піаф. 

Новели від Надійки Гербіш та новинки вітчизняного кіно. 

Розгадаєте деякі секрети, що приховує ваша зовнішність. 

А ще готуватиметеся до зустрічі Нового року, озброївшись і оригінальними рецептами, і корисними порадами, враховуючи й астрологічний гороскоп. 

«ШКОЛЯР» №12, грудень 2015 року

Цей номер нетрадиційно відкриває «Новорічне привітання «Школяра», а далі вже – «Нетрадиційні свята у грудні». 

Мар’яна Ольховська розповість про нову рельєфну адміністративну мапу України, яку виготовили для наших школярів.

Грудень багатий на свята, з якими пов’язані українські народні традиції. Отже, читайте про «Ворожіння та вечорниці на Андрія». 

У рубриці «Забугор» разом із Інессою Сидоріною ви побуваєте в серці Європи.

У кіно він міг би бути, наприклад, Бредом Пітом. Про це та інше ділиться у «Зоряному рандеву» Євген Кошовий, актор студії «Квартал 95».

«Відеотека» ознайомить вас з цьогорічними новинками кіно.

У «Літкафе» відбудеться остання зу-стріч з героями шкільного роману В. Бердта «Мій друг Юрко Циркуль та інші». Адже їхні пригоди вже закінчуються. 

«Новорічна мозаїка» виблискуватиме «Роком Червоної Вогняної Мавпи», «Маловідомими фактами про Новий рік» та «Найоригінальнішими у світі ялинками».

Цього разу «Домовичок» допоможе підготуватися до новорічного столу.

Ви також поринете у чарівний світ «Новорічної казки». А кмітливим пропонуємо розв’язати цікавий чайнворд.
ШУКАЮ ОДНОКЛАСНИКІВ!

Шукаю однокласників по Львівській і Чернівецькій школах для сліпих. 

У Львові я навчався з 01.09.1946 р. по 31.05.1948 р. У Чернівцях – з 01.09.1948 р. по 31.05.1949 рік. 

Петро Онисимович КОРКІШКО, 

тел. (05359)93332.
УВАГА! ПЕРЕДПЛАТА

НА 2016 РІК!

Ви хочете знати, як краще захистити свої права?

Хочете знати, що цікавого відбулося, навіть у найвіддаленіших осередках УТОС?

Вам цікаво знати, які дивні, іноді кумедні події відбуваються у світі?

А, може, ви пишете вірші та прозу і хочете побачити їх надрукованими? Чи побачити надруковані твори ваших друзів?

Тоді вам потрібна наша газета! 

Звертаємо вашу увагу, що з 2016 року плоскодрукована газета «Промінь» має один індекс – 61004 для індивідуальних передплатників і для організацій. Ціна теж одна – 32 грн. 40 коп. на рік – найнижча серед періодичних видань України. 

Тож, щоб життя було цікавим,

Щоб морок геть пішов з душі,

Даємо слушну вам пораду:

Наш «Промінь» ви передплатіть!

