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Офіційні матеріали
Підвищуються виплати соціальної допомоги
Законом України «Про державну соціальну допомогу інвалідам з дитинства та дітям-інвалідам» визначено право на матеріальне забезпечення за рахунок коштів Державного бюджету України та соціальний захист інвалідів з дитинства та дітей-інвалідів шляхом встановлення державної соціальної допомоги у відсотках від прожиткового мінімуму.

Інвалідам з дитинства, які мають одночасно право на державну соціальну допомогу відповідно до вищевказаного Закону, на пенсію та на державну соціальну допомогу згідно із Законом України «Про державну соціальну допомогу особам, які не мають права на пенсію, та інвалідам», призначається за вибором інвалідів з дитинства один із видів допомоги або пенсія. При цьому, якщо інвалід з дитинства або дитина-інвалід має право на пенсію у зв’язку з втратою годувальника і державну соціальну допомогу відповідно до цього Закону, ці виплати призначаються одночасно.

Державна соціальна допомога інвалідам з дитинства згідно із Законом України «Про державну соціальну допомогу інвалідам з дитинства та дітям-інвалідам» призначається на весь час інвалідності, встановленої органами медико-соціальної експертизи. Державна соціальна допомога призначається і виплачується у повному розмірі органами соціального захисту населення з дня звернення за її призначенням.

Державна соціальна допомога інвалідам з дитинства І групи підгрупи А та Б призначається у розмірі 100 відсотків прожиткового мінімуму для осіб, які втратили працездатність. Надбавка на догляд за інвалідом з дитинства І групи підгрупи А встановлюється в розмірі 75 відсотків прожиткового мінімуму для осіб, які втратили працездатність, за інвалідом з дитинства І групи підгрупи Б або без встановленої підгрупи — в розмірі 50 відсотків прожиткового мінімуму для осіб, які втратили працездатність.

У разі, якщо щомісячний розмір державної соціальної допомоги з надбавкою на догляд інвалідам з дитинства підгрупи А I групи не досягає розміру державної соціальної допомоги з надбавкою на догляд, що виплачується на дітей-інвалідів підгрупи А віком від 6 до 18 років, здійснюється щомісячна доплата в сумі, якої не вистачає до зазначеного розміру.

Для інвалідів з дитинства ІІ та ІІІ груп розмір цієї допомоги становить 80 і 60 відсотків прожиткового мінімуму для осіб, які втратили працездатність.

Одиноким інвалідам з дитинства ІI та III групи, які на підставі висновку лікарсько-консультативної комісії лікувально-профілактичного закладу потребують постійного стороннього догляду, передбачено надбавку на догляд за ними до державної соціальної допомоги в розмірі 15 відсотків прожиткового мінімуму для осіб, які втратили працездатність.

Державна соціальна допомога на дітей-інвалідів віком до 18 років призначається у розмірі 70 відсотків прожиткового мінімуму для осіб, які втратили працездатність. Розмір державної соціальної допомоги, призначеної на дітей-інвалідів, захворювання яких пов’язане з Чорнобильською катастрофою, збільшується, на 50 відсотків. Крім того, до державної соціальної допомоги дітям-інвалідам може бути призначена надбавка на догляд.

Надбавка на догляд за дитиною-інвалідом підгрупи А віком до 6 та від 6 до 18 років становить 100 відсотків прожиткового мінімуму для дітей відповідного віку, за дитиною-інвалідом віком до 6 та від 6 до 18 років становить 50 відсотків прожиткового мінімуму для дітей відповідного віку і призначається одному з батьків, усиновителів, опікуну, піклувальнику, які не працюють, не навчаються (крім заочної форми навчання), не проходять службу, не займають виборну посаду, перебувають у відпустці по догляду за дитиною до досягнення нею трирічного віку, у відпустці у зв’язку з вагітністю та пологами, у відпустці без збереження заробітної плати, у разі якщо дитина-інвалід потребує домашнього догляду, і вони фактично здійснюють догляд за дитиною-інвалідом. Одинокій матері (одинокому батьку) надбавка на догляд за дитиною-інвалідом призначається незалежно від факту роботи, навчання, служби.

У 2016 році розміри державної соціальної допомоги інвалідам з дитинства та дітям-інвалідам виходять із прожиткових мінімумів для осіб, які втратили працездатність та дітей відповідного віку, як передбачено статтею 7 Закону України «Про Державний бюджет України на 2016 рік» (зі змінами).

Так, розмір державної соціальної допомоги (з урахуванням норм постанови Кабінету Міністрів України від 26.03.08 № 265 «Деякі питання пенсійного забезпечення громадян» (зі змінами) з 01.05.16 становить:

· для інвалідів з дитинства І групи підгрупи А — 2 322 грн.;

· для інвалідів з дитинства І групи підгрупи Б — 1 695 грн.;

· для інвалідів з дитинства ІІ групи — 1 130 грн.;

· для інвалідів з дитинства ІІІ групи — 1 130 грн.;

· для інвалідів з дитинства ІІ груп з надбавкою на догляд — 1 130 грн.;

· для інвалідів з дитинства ІІІ груп з надбавкою на догляд — 1 130 грн.;

· для дітей-інвалідів (без надбавки на догляд) — 1 130 грн.;

· для дітей-інвалідів підгрупи А до 6 років з надбавкою на догляд — 2 019 грн.;

· для дітей-інвалідів до 6 років з надбавкою на догляд — 1 405 грн.;

· для дітей-інвалідів підгрупи А від 6 до 18 років з надбавкою на догляд — 2 322 грн.;

· для дітей-інвалідів від 6 до 18 років з надбавкою на догляд — 1 556 грн.;

· для дітей-інвалідів, захворювання яких пов’язане з Чорнобильською катастрофою від 0 до 18 років — 1 186 гривень.

· для дітей-інвалідів підгрупи А, захворювання яких пов’язане з Чорнобильською катастрофою до 6 років з надбавкою на догляд — 2 414 гривень.

· для дітей-інвалідів, захворювання яких пов’язане з Чорнобильською катастрофою до 6 років з надбавкою на догляд — 1 800 гривень.

· для дітей-інвалідів підгрупи А, захворювання яких пов’язане з Чорнобильською катастрофою від 6 до 18 років з надбавкою на догляд — 2 717 гривень.

· для дітей-інвалідів, захворювання яких пов’язане з Чорнобильською катастрофою від 6 до 18 років з надбавкою на догляд — 1 952 гривень.

На даний час на обліку в органах соціального захисту населення перебуває близько 395,7 тис. інвалідів з дитинства та дітей-інвалідів. Питання своєчасності виплат цієї державної соціальної допомоги знаходиться на постійному контролі Мінсоцполітики.

Мінсоцполітики України

Вісті з областей

Рівне стає ще доступнішим для людей з порушеннями зору

З ініціативи ВП ВГО «Генерація успішної дії» в Рівненській області та завдяки оббиванню порогів владних кабінетів у Рівному поклали попереджувальну тактильну плитку біля залізничного вокзалу. Надалі таку плитку будуть класти перед наземними пішохідними переходами міста.

Тактильна плитка виготовляється в місті Вінниця, тактильність досить прийнятна, це найкраща тактильна плитка, яка виготовляється в Україні на даний час. Восени минулого року було пофарбовано краї тротуарів перед пішохідними переходами, але ця фарба довго не протрималася, просто стерлася за два місяці і ми з міською владою вирішили класти тактильну плитку, яка дорожча для міського бюджету, але довговічніша та якісніша (її можуть відчувати і незрячі люди).

Ми дуже вдячні за розуміння та співпрацю Рівненській міській раді та Рівненському міськвиконкому, а також безпосередньо Рівненському міському голові Хомку Володимиру Євгеновичу та начальнику управління ЖКГ міста Рівне Сахнюку Ярославу Олександровичу. Дякуємо, що розумієте нас і підтримуєте наші ініціативи, які покращують життя людей з інвалідністю у нашому місті.

Петро Поліщук,

голова Рівненського

відокремленого підрозділу ВГО ГУД
«Дивосвіт» — диво для світу зрячих

Загальновідомо: одним із основних критеріїв, за яким визначається рівень культури, цивілізованості суспільства, є його ставлення до людей з особливими потребами, до «не таких, як усі». На жаль, в Україні в цьому плані не досягнуто якихось певних успіхів; дехто й досі вважає, що інваліди, зокрема незрячі, здатні лише «Христа ради» просити та своє горе чаркою заливати, ну хіба ще, може, якусь примітивну роботу виконувати. Ламати ці стереотипи й покликана виставка «Дивосвіт», відкрита в Львівському музеї етнографії та художнього промислу Інституту народознавства Національної академії наук України. Мета «Дивосвіту» — відкрити очі зрячим на життя і творчість незрячих (до речі, міні-виставка робіт людей із вадами зору постійно діє в бібліотеці ім. Т. Г. Шевченка УТОС, що по вулиці Січових стрільців, 5; тут же відкрито й кімнату-музей ретротифлотехніки — приладів, якими послуговувалися люди з вадами зору впродовж останніх 40 років.)

Ідея ширшого ознайомлення львів’ян і гостей нашого міста з творчим потенціалом незрячих виникла у працівниці вищезгаданої бібліотеки Світлани Палюшок тоді, коли картини художника, інваліда ІІ групи по зору Юрія Ломова успішно «засвітились» у столичному музеї ім. Т. Г. Шевченка на першій в історії України виставці «Зірки в темряві», організованій Всеукраїнською громадською організацією «Народна академія творчості інвалідів». Разом із головою правління Львівської обласної організації УТОС Любов’ю Кукурузою пані Світлана звернулася до адміністрації музею етнографії з проханням розмістити експозицію робіт людей з вадами зору в одному з їхніх залів. Як проходив пошук креативних людей, відкриття нових імен, відбір експонатів тощо — про це можна написати не одну сторінку.

І ось, 5 травня о 12 годині у фойє 2-го поверху в урочистій обстановці під духовні піснеспіви жіночого вокального ансамблю «Струмочок» і благословення отця Андрія, священика УГКЦ, відкрилася ця виставка. Зі щирим словом привітання до присутніх звернувся мер Львова Андрій Садовий, представники державних і громадських організацій міста. Потім гості мали змогу насолоджуватися вишуканими роботами, зокрема картинами Юрія Ломова, тканими й вишитими бісером іконами Любові Кузнецової (І гр.), її виробами, виконаними в техніці квілінг; вишивками з бісеру Любові Якимець (ІІ гр.); роботами з бісеру Олени Родіонової (ІІ гр.), Тетяни Слиги (ІІ гр.), Наталі Гусак (ІІ гр.); орігамі Ольги Третяк (ІІ гр.); квілінг Романа Грета (ІІ гр.), Анни Блакитної (І гр.), учнів школи № 100; в’язання Людмили Сай (І гр.), Ольги Луб (І гр.), Анни Дутчак (І гр.); аплікації Надії Мудрик (ІІ гр.); декупаж Світлани Палюшок (ІІІ гр.) та ін. Широко висвітлено науково-педагогічну, літературно-музичну творчість незрячих; тут представлені наукові праці викладачів львівських вишів Рудольфа Мирського (І гр.), Івана Возняка (І гр.), Михайла Скалецького (І гр.), відзнаки відмінників освіти вчителів львівського спецінтернату для дітей з вадами зору № 100: Софії Войтків (І гр.), Олени Кутньої (І гр.), Надії Онофрійчук (І гр.); поетичні й прозові збірки Андрія Волощака (І гр.), Миколи Красюка (І гр.), Тетяни Фролової (І гр.),Оксани Демчни (І гр.), Степана Підлужного (І гр.), Валентини Деркач (І гр.), Евеліни Шегедіної (І гр.), Юрія Ломова (ІІ гр.), Вероніки Феде (І гр.) та інших; пісенні альбоми капели бандуристів «Карпати», жіночого ансамблю «Струмочок», Людмили Коржиної і Лайоша Молнара. Приємно вражають спортивні досягнення утосівців: Ігора Засятковича (дзюдо), Ольги Чайковської й Уляни Ціздин (пауерліфтінг), Івана Яцишина (Шахи), Марії Афанасік та Михайла Демського (легка атлетика).

Хай читач не сприймає це як вихваляння, як піар; це радше констатація того, що люди з вадами зору — не каліки, не маргінали, не неповносправні, а повноправні члени суспільства, у яких такі ж почуття, бажання, творчі плани…

Працівники Львівської бібліотеки УТОС

Світлана Палюшок, Степан Підлужний
Один серед нас

«Струни, що торкаються серця»

«Краща моя половина поховання уникне», — сказав ще великий поет давнього Риму Горацій, маючи на увазі свою творчість, у безсмерті якої він був упевнений. Пізніше цей його вірш неодноразово перекладали поети усіх часів, зокрема і А. С. Пушкін (згадаймо його «Пам’ятник»), бо для кожного поета найвища нагорода — знати, що його твори переживуть його і будуть дарувати радість людям і після завершення його земного життя. І якщо це справжній поет, творчість його сповнена щирості та краси, то така мрія неодмінно збувається. Так сталося із Юрієм Головашем — самобутнім поетом і бардом, членом нашого товариства.

«Струни що торкаються серця» — під такою назвою в середу, 18 травня, в читальному залі Центральної бібліотеки УТОС ім. М. Островського відбувся вечір пам’яті Юрія Павловича Головаша.

Вечір відкрила завідувач відділу обслуговування бібліотеки чарівна Марина Потеляхіна. Оскільки цього ж дня Україна згадувала жертв депортації кримсько-татарського народу, то пам’ять жертв депортації всі присутні також вшанували хвилиною мовчання. 

Автором зворушливої літературно-музичної композиції, присвяченої пам’яті митця, стала Людмила Машталер — подруга Юрія Павловича, поетичні твори якої свого часу з’являлися на сторінках нашого видання.

Юрій Павлович Головаш народився 1957 року в Києві. Мешкав неподалік від київського інтернату № 5 для незрячих діточок, але тоді йому на думку не спадало, що багато хто з вихованців цієї школи стане його близькими друзями, які будуть із ним до останніх днів його життя. Юрій отримав музичну освіту, став майстерним гітаристом, із гастролями об’їздив практично усю Україну. Пізніше життя привело його до Миронівки.

Страшне лихо — втрата зору вразила його у розквіті сил. Очільник місцевого осередку УТОС Надія Волошіна пригадувала, як вперше, разом із синочком Дімою до неї прийшов Юрій. Ю. П. Головаш не зламався, його талант не лише не згас, а навпаки, відкрив свої нові сторони.

Він переїхав до Обухова. Із Обухівським УВП УТОС був пов’язаний його подальший життєвий шлях. Із надзвичайним теплом його згадують усі обухівці, зокремі і секретар ПО О. Б. Кур’ята.

Разом із своєю однодумицею Людмилою Машталер та за сприяння керівництва він створив на Обухівському УВП гурток «Поетична cвітлиця», у якій збираються незрячі любителі поетичного слова. Активні учасники «Світлиці» — Наталя Шкіренкова, Сергій Велку — були присутні у залі. Вони дарували покійному митцеві слова сповнені щирої поваги та любові. «Дядею Юрою» лагідно і водночас шанобливо називав Ю. П. Головоша у своєму вірші, присвяченому його пам’яті, С. Велку. Чимало приємних емоцій присутнім подарував спів дуету у складі того ж Сергія Велку та Людмили Литовченко.

Талановитий бард Ю. П. Головаш створював пісні, які любили усі, хто хоч раз мав можливість почути їх. Запис однієї з них — присвяченої ветеранам Великої вітчизняної, пролунав під час заходу.

Окрім того, Ю. П. Головаш створював чудові поезії для дітей, які двічі приносили йому перше місце у відповідній номінації конкурсу «Поетичний рушник» про який ми розповідали нашим читачам. 
 Неодноразово Юрій ставав одним з переможців міжнародного конкурсу «Неспокій сердця», у номінації «виконавське мистецтво». Людмила Машталер щиро дякувала організатору цього фестивалю, відомому громадському діячу, голові «Всеукраїнського парламенту працездатних інвалідів» Володимиру Борисовичу Петровському, який не лише завжди цінував творчі здібності покійного митця, але й надавав йому неоціненну підтримку в останній період його життя. Ю. П. Головаш пішов з життя у минулому, 2015 році.

Сам Володимир Борисович Петровський у своєму виступі назвав Ю. П. Головаша «людиною, яка була зразком для усіх оточуючих, бо він власним прикладом доводив, що і будучи інвалідом, і навіть невиліковно хворим можна боротися, творити, досягати справжніх вершин у мистецтві».

Щиро дякували друзі покійного всім, хто за життя цінував талант Ю. П. Головаша, зокрема, відомому незрячому поету Геннадію Горовому.

Власні вірші, присвячені Юрію, декламували М. І. Криндач та В. О. Братчанська. Їхні рядки дихали щирим теплом та повагою до незабутнього колеги по поезії.

Колись чудовий поет В. А. Жуковський радив згадувати друзів, яких вже нема не з сумом, а із вдячністю:

Не говори с тоской «их нет»,

Но с благодарностию «были».

Добре, що на світі таки був чудова людина, поет Юрій Головаш.

Є. Володимирович,

«Промінь»
Ініціативи і проекти

Спікерське бюро знову збирає молодь

З 21 до 23 квітня у мальовничому і затишному санаторії «Пролісок», що у Конча-Заспі відбувся захід під назвою «Спікерське бюро» для учасників віком від 14 до 21 року. До участі запрошувалася молодь з різними нозологіями, яка готова і мотивована для подальшої роботи.

«Спікерське бюро» розпочало свою роботу з 2013 року, основна мета, яку ставлять перед собою організатори та тренери — руйнувати стереотипи, що склалися в суспільстві щодо людей з інвалідністю, через особисту історію.

Організатори заходу — Юлія Ресенчук — президент благодійного фонду «АІК», Лариса Остролуцька — головний спеціаліст відділу соціальної роботи з дітьми та молоддю з функціональними обмеженнями Київського міського центру для сім’ї, дітей та молоді, Любов Песоцька — соціальний працівник з молоддю, а також волонтери, ментори з попереднього набору учасників «Спікерського бюро». Також до нас завітав почесний гість Руслан Бахтиєв — це відомий оратор, іміджмейкер, тренер і мегацікава особистість.

У таборі панувала дружня й тепла атмосфера: робота кипіла щохвилини, на початку, у формі ігри всі познайомилися між собою, поговорили про страхи, очікування і таланти учасників.

Діти охоче брали участь у дискусіях, ставили питання, висловлювали свої міркування щодо тем, які обговорювалися. Проводилися тренінги з різних напрямків: «Правильна термінологія звертання до людей з інвалідністю», «Спікерство», «Чемодан спікера», «Як створити власну історію успіху», також був квест експрес-станції, на яких учасникам розповідали про конвенцію прав для людей з інвалідністю, систему Брайля та іншу цікаву і корисну інформацію. Під час кінофестивалю діти переглянули документальні стрічки, у яких героями були люди з інвалідністю, які, долаючи перешкоди, досягли успіху в житті.

І, звісно, не обійшлося без дискотеки й показу талантів: юнацтво продемонструвало тренерам свої здібності і таланти: співали, танцювали, жонглювали, виконували пісні свистом, читали вірші, малювали, грали на фортепіано та ін.

По завершенню кожного учасника нагородили сертифікатом від «Спікерського бюро», тепер нові учасники відвідуватимуть школи, соціальні заклади та установи й розповідатимуть через власну історію про те, що людина з інвалідністю — це така ж людина зі звичайними потребами, мріями, бажаннями і головне, аби суспільство було відкритим і толерантним до таких людей, тоді кожному буде легше і простіше реалізувати себе в соціумі.
Леоніда Пономарьова,

«Промінь»
Наша пам’ять

Герої не вмирають

Той, хто хоч раз бачив його обличчя, не забуде його ніколи. Воно просто випромінює добро, радість, і навіть не можна повірити, що за чорними окулярами — очі, які не бачать. І це не випадкове враження. Ця людина прожила коротке, важке життя, але сповнено воно було, боротьбою за справедливість, за свободу рідної України від німецько-фашистьких загарбників. Ця людина багатьом нам відома — Яків Петрович Батюк.

Серед славетних постатей є особливі. Ті, що зі сторінок підручників історії та офіційних церемоній поступово переходять у самий світогляд своїх співвітчизників, немов би стають рідним для усіх співвітчизників. Саме такою особистістю для нас, утосівців, є Я. Батюк. Цілі покоління членів нашого товариства знали і пам’ятали цього єдиного незрячого Героя Радянського Союзу. Ніколи не забуду того радісного почуття, яке охопило мене, студента-першокурсника, коли у читальному залі нашого факультету я побачив меморіальну дошку з ім’ям Якова Петровича Батюка. Він теж навчався у КНУ ім. Т. Шевченко. І у першому виші держави про це пам’ятають. За два роки ми будемо святкувати сторічний ювілей героя. Маємо відсвяткувати, але… Та все по порядку.

12 травня, в день народження героя, до Ніжина виїхав цілий десант представників нашого товариства, метою якого було вшанувати пам’ять Якова Батюка. До складу делегації зокрема входили: заступник голови ЦП УТОС Олександр Михайлович Осадчий, член президії ЦП УТОС, директор НІКЦ УТОС Сергій Анатолійович Васін, відомий юрист Степан Філіп, працівники НІКЦ, Центральної бібліотеки імені Миколи Островського, редакції «Заклик».

Стояв чудовий, сонячний травневий день. За вікнами мікроавтобусу, яким ми мандрували, розстилалися мальовничі краєвиди, зелені луки, щойно вимиті дощами.

Лани хвилювалися молодими сходами, жовтіли ріпаком, підморгували різнобарв’ям квітів.

Але нашу увагу, навіть тих, хто мав залишковий зір, було прикуто не до красот природи; усі розмови велися навколо постаті Якова Батюка. Тим більш, що серед нас були люди, які активно досліджували життя й діяльність цієї унікальної людини, зокрема завідувач відділом бібліотеки ім. М. Островського Олександр Кирилович Бурчак.

Хоча Я. П. Батюк загинув за кілька днів до визволення Ніжина від окупантів, але визнано його подвиг було лише через багато років. Звання Героя Радянського Союзу (посмертно) йому було присвоєне лише в 1965 році. Чому так? А тому, що організація, яку очолив Я. П. Батюк, не була пов’язана із комуністичним підпіллям, та із жодною політичною партією. Тому навіть славетний О. Ф. Федорів, спочатку взагалі нічого не знав про існування батюківського підпілля, та й і у після воєнний час не став сприяти увічненню пам’яті Я. П. Батюка.

Зараз у нашій країні, відповідно до закону про декомунізацію змінюються назви вулиць і міст, демонтуються пам’ятники комуністичним діячам. І це цілком справедливо. Але, на жаль, деякі чиновники, кажучи словами відомого прислів’я, перегинають палицю, і готові підвести під закон про декомунізацію і пам’ять багатьох гідних людей, які, власне, ніколи не були партфункціонерами, а були просто патріотами, які любили свою Батьківщину незалежно від того, хто її очолював. Тож існує певна загроза того, що під дію закону про декомунізацію може потрапити і ім’я унікального сліпого героя-підпільника.

Щоб цього не сталося постійно працює керівництво УТОС, зокрема, О. М. Осадчий, С. А. Васін та інші. І ця робота дає певні результати, є шанси, що пам’ять Я. П. Батюка буде збережено і в новій, вільній Україні, але щоб це здійснити, потрібні зусилля не лише окремих діячів, а і громадськості загалом.

Треба донести до можновладців просту істину: Яків Батюк не був членом ВКП(б), як іноді помилково писали в радянські часи, коли партія, що вже стала одіозною, відчайдушно намагалася зберегти свій авторитет, примазуючись до імен справжніх героїв-патріотів. Як історик, маю додати, що зараз, ці інсинуації боляче відгукуються багатьом порядним, мужнім людям, полководцям, підпільникам, воякам, ставлення до яких є невиправдано критичним саме через спроби партійної номенклатури заднім числом зробити їх комуністами.

За цими розмовами непомітно пройшов час, і ось ми вже у Ніжині. Ніжин — красиве, затишне місто, нерозривно пов’язане із нашою історією.

Першим пунктом, який ми відвідали, став місцевий краєзнавчий музей, який і знаходиться на вулиці, яка носить ім’я Якова Батюка. Нашим гідом стала співробітниця закладу Тетяна Олександрівна Діденко. Чарівна, талановита жінка, яка закохана у рідний Ніжин. Розповідала вона надзвичайно цікаво, та і було про що. У часи хмельниччини Ніжин був центром одного з полків реєстрового козацтва, одним з відомих осередків ремесла і торгівлі у XVII–XVIII ст. Тут здобував освіту великий Микола Васильович Гоголь.

Але нас, насамперед, цікавила експозиція, присвячена нашому герою. І ми не були розчаровані. Ніжинці люблять і шанують цю людину. Відвідувачі музею можуть побачити не лише фото Якова Батюка та його родичів, але й листівки, які поширювали підпільники, особисті речі, зокрема, прилад для письма шрифтом Брайля, та книги рельєфно-крапковим шрифтом. Навряд чи хтось заперечить, що збереження пам’яті незрячого героя сприятиме й формуванню в суспільстві позитивного ставлення до інвалідів по зору загалом. Бо сама постать Я. П. Батюка наочно свідчить, що незрячі — не немічні каліки-утриманці суспільства, а люди, які можуть бути справжніми патріотами не лише на словах, але і у справі, яка вимагає непересічної мужності, рішучості, розуму.

І треба було ж так статися, що саме того дня у приміщенні музею відбувалася презентація книги відомого дослідника, учасника партизанського руху на ніжинщині П. А. Кропив’янського «Украдена слава». Попри те, що йому вже дев’яносто років, він продовжує активно вести науковий пошук. Надзвичайно привітна, доброзичлива людина, Кропив’янський поспілкувався з нами, розповів про те, як одного разу йому пощастило бачити Я. П. Батюка, який приходив до партизанів, але лише у повоєнні роки він дізнався, хто був той незрячий юнак, який разом із товаришем приходив до табору партизанів у густих ніжинських лісах. Наприкінці розмови він міцно потис усім нам руки. І було відчуття, що це все покоління героїв, які вирвали Україну з пазурів нацистського звіра, вітає нас, представників сьогоднішньої України.

Під час спілкування із працівниками музею очільники нашої делегації висловили надію на те, що це лише початок плідної співпраці, яка є вкрай необхідною напередодні сторічного ювілею Я. П. Батюка. Так що сподіваємось, що задум буде успішно втілено в життя.

І ось братська могила, де знайшли вічний спокій Яків Батюк, його сестричка Женя, та їх товариші по підпіллю.

Лагідні промені ще ласкавого, непекучого сонця грають на мармурі поховання. До могили героїв кладе квіти О. М. Осадчий.

До нього приєднуються і всі інші учасники заходу. Вони разом віддають шану тим, хто ціною власного життя виборював існування України.

Якове Петровичу, ми пам’ятаємо вас, ми вдячні вам за ваш подвиг, ми нікому не дозволимо вирвати з пам’яті України ваше ім’я.

Є. Познанський, «Промінь»

Поетична сторінка

Кузьмічова Наталя Василівна народилась 23.10.1959 р. в с. Шкарівка Білоцерківського району Київської області.

В зв’язку з проблемами зору з дитинства навчалася в Боярській спецшколі для слабозорих дітей, повну середню освіту здобула в Білоцерківській загальноосвітній школі №6. В 1976 р. розпочала свою трудову діяльність на Білоцерківському УВП УТОС, де пропрацювала 35 років.

Завжди приймала активну участь в громадському житті та художній самодіяльності на підприємстві.

Ще зі шкільних років проявила творчі здібності до написання прозових творів. Завжди була творчою особистістю, три роки тому почала писати вірші.

Справжня українка та патріотка.

Вашій увазі пропонуємо два поетичних твори, що не залишать байдужими нікого.

Пробач, мені мамо…

Пробач мені, мамо, за те, що загинув,

За те, що поліг на кривавій війні

За те, що одну на всім світі покинув

Благаю, пробач, моя мамо мені.

Пробач, що не буде у тебе онуків,

Що вже не почую дзвінких солов’їв,

За те, що країна у крові і муках

Щоденно втрачає найкращих синів

За те, що не буде ні сну, ні спочину

У тебе, матусю, надалі в житті

Нестерпно втрачати єдину дитину!

Прости, найдорожча бо час мені йти.

Іду в небуття, ні про що не шкодую,

Я вас боронив від страшної орди

Даруй, моя мамо, молитву святую,

Щоб світ захистить від лихої біди.

Матусю рідненька, не плач, не журися,

Я ангелом вічним на небо іду

Я сонечком теплим зійшов, подивися,

Я місяцем ясним у дім наш прийду.

Не плач, бережи свої сльози безцінні,

Хай сльози впадуть у холодну росу

Бо я не помер, я лишився в корінні

Моєї країни, я мир принесу.

До тебе журавликом в небі прилину,

Барвінком впаду тобі, мамо до ніг.

Прости, моя рідна, найменшу провину.

Я все б подолав, захистив, якби міг.

Не вмів я втішати, не вмів розказати

Про те, як тебе, моя мамо, люблю.

Я потай пішов, рідний край захищати,

Тобі не сказав, але знав, що роблю.

Не міг я інакше, я син України,

Вона — моя доля, натхнення моє.

Пробач моя мамо, єдиного сина.

Хай бог тобі сили й терпіння дає.

Я знаю, ніколи не згоїться рана,

Що серце ятрить, душу болем пече

Тримайся, живи, моя мамо кохана,

Із неба тобі підставляю плече.

І вічною буде вже наша розлука,

Самотньою старість, безвихідь в журбі…

А серце зомліє від горя й розпуки.

За всі твої муки вклоняюсь тобі.

Я мамо, живий, я завжди буду жити,

У нашім саду білим цвітом зійду.

І колосом повним у стиглому житі

І чистим струмочком до тебе прийду.

Нехай тобі люди в житті допоможуть,

Нехай не минають привітний наш дім.

Бо я вже додому вернутись не зможу,

Я буду лиш спомином, ангелом в нім.

Нехай не сумує моя наречена,

Хай заміж виходить, народить дитя,

Хай буде той хлопчик хоробрим і чесним,

Хай буде щасливим і мирним життя.

Моя Україна

Моя Україна, квітуча, єдина,

Червона калина, коріння моє.

Люблю тебе, рідна моя Батьківщино

І горда й щаслива, що ти в мене є.

Люблю твою душу і мрію крилату,

Лани неозорі і ріки й моря,

І рідне село, там, де батьківська хата

Де я народилась, де виросла я.

Немає у світі такої красуні

В віночку з колосся під небом ясним.

Щоденно цілую твої я долоні,

Так затишно й тепло під сонцем твоїм.

Смачнішого хліба у світі немає,

Як твій Україно пухкий коровай

І пісні такої, що з серця лунає,

І казки такої, коханий мій край.

Ти м’ятою пахнеш, любистком духмяним,

Черемхою маниш, бузком запашним,

Умита росою, що падає зрання

І дощиком теплим, і снігом рясним.

А мова твоя, чарівна солов’їна

За душу бере, зачаровує світ

Ти — величава красуня — царівна,

Любов лебедина, п’янкий диво цвіт.

Ти — горлиця — пташка у синьому небі

Розправила крила у вільний політ.

Милуюсь тобою, молюся за тебе,

Краса тополина, волошковий цвіт.

Тут все наймиліше, і свята, і будні,

І ранки, і дні, і п’янкі вечори.

Тут літо тепліше, весна незабутня

І жайвір весняний аж ген угорі.

Поглянь, Україно, весь світ із тобою

Повстав проти сили, брехні і біди.

Пишаюсь тобою, а серце від болю

Болить і щемить, і кричить: не впади!

Ти вистоїш, рідна, з тобою надія,

Любов і Господь, віра й правда свята

Хай збудеться все, про що прагнеш і мрієш,

Ти вільною станеш, час правди настав!

Спорт

Шахи: пізнай себе і пізнай світ!

Востаннє кращі незрячі шахісти України тиснули руки один одному восени 2015-го на Закарпатті. Але минула зима, і перед Великоднем цього року вони знов разом. Тепер вже на Прикарпатті. Розквітає Івано-Франківськ, і це добре видно поруч із готелем «Прикарпаття», що розташувався в парковій зоні біля міського озера. В цьому готелі на десять діб оселилися шахісти — учасники чергових чемпіонатів України серед інвалідів з вадами зору. Умови в готелі на висоті, поруч — недорогі заклади харчування, де, за західноукраїнською традицією, не крадуть так багато, як в інших регіонах, і де готують так, як для себе. Тут і турнірне приміщення, втім, не таке зручне, та й столи занадто широкі — шахістам під час ходів доводиться підтягувати до себе шахівниці.

Як і все тут, відкриття змагань — неформальне і зворушливе. Багато керівників місцевої влади. Промови перериваються чудовими прикарпатськими піснями, знайомими ще з дитинства у виконанні місцевих професійних майстрів. Врешті, священик читає передвеликодню молитву, і багато учасників моляться з ним разом. Побажання одне: миру і добра. Коли ж звучить гімн України, шахісти натхненно співають, славлять Україну та її героїв. Після цього грати погано якось, навіть, незручно…

Отже, 26 чоловіків та 13 представниць прекрасної статі в двох окремих турнірах розпочали чемпіонат. Обидва змагання проходять у 9 турів, і в обох боротьба вийшла напрочуд запеклою. Масла у вогонь додало те, що до регламенту внесено зміну: учасники без згоди судді не можуть зафіксувати нічию раніше 30-го ходу. Отже, любі друзі, відпрацьовуйте свої харчі!

Спочатку зупинюся на чемпіонаті, в якому мірялися силами жінки.

Після перших трьох турів по 2,5 очка набрали Марина Петько (Черкаси) й Аліна Чернявська (Маріуполь). Але якщо перша учасниця перемогла в минулорічному чемпіонаті і саме цього від неї чекали й цього разу, то вдалий виступ другої спортсменки був певною несподіванкою.

Після двох третин дистанції лідерів було вже четверо: крім названих суперниць — киянка Ольга Черніченко та одеситка Ірина Зарубінська. Всі вони набрали по 4,5 очка. Більшість партій між лідерами закінчувалися внічию, але в шостому турі минулорічна чемпіонка Марина Петько зазнала гіркоти поразки від досвідченої Ольги Бондар (Бахмут). В іншій принциповій зустрічі цього туру Зарубінська здолала опір Чернявської.

Перед останнім туром ситуація лишалася все такою ж непевною. Ті ж чотири шахістки лідирували, маючи по 6 очок. Доля медалей вирішувалася в останньому турі в очних дуелях лідерів.

На фінішній прямій Петько не зуміла білими пробити оборону Черніченко і мусила задовольнитися нічиєю. А ось Зарубінська чорними виграла в Чернявської, що принесло їй у підсумку 7 очок і дало змогу надягти золоту медаль. По 6,5 очок набрали Петько (срібло) і Черніченко (бронза).

Не менш запеклою була боротьба в чоловіків. Після двох турів лише три учасники йшли без втрат очок — львів’яни Владислав Колпаков та Іван Яцишин, а також автор цих рядків. Природно, що в третьому турі центральною стала партія Васін — Колпаков. Мій суперник потрапив у незручну для себе позицію, важко знаходив ходи, витрачав багато часу і, врешті, опинився у програшній позиції. Але далі він почав грати рішуче, зумів загострити ситуацію, примусивши мене помилитися, й уже був близький до рівноваги. Проте дефіцит часу не дозволив молодому львів’янину використати свої шанси, і незабаром йому довелося визнати свою поразку. В цьому ж турі дошкульної поразки зазнав минулорічний чемпіон Сергій Григорчук (Херсон) від Івана Яцишина.

Після того, як у четвертому турі ми з Яцишиним розділили очко, обидва залишалися на лідируючих позиціях, маючи по 3,5 очка.

У 5 та 6 турах я сповільнив темп, задовольнившись двома нічиїми. Натомість Колпаков переміг Яцишина та Івченка (Київ). Внаслідок цього Влад вийшов на перше місце з 5-ма очками, я відставав на пів-очка.

Мій суперник зберіг лідерство і після сьомого туру, перемігши дуже досвідченого й міцного Ігоря Шепєлєва (Краматорськ), який минулого року здобув бронзову медаль. Виграв у Михайла Бедя (Мукачеве) і я, хоча виграш дався вкрай важко. Здолав Володимира Горобця (Миргород) Іван Яцишин, вийшовши на третє місце з 5-ма очками.

Доля турніру багато в чому вирішилася у восьмому турі в поєдинку Григорчук — Колпаков. Більш досвідчений минулорічний чемпіон зумів нав’язати супернику зручний для себе характер боротьби, а молодий претендент на золото під вагою зіграних раніше напружених партій та, мабуть, і під психологічним тягарем ще незвичного для себе лідерства не втримав гіршої позиції. Програв у цьому турі й інший львів’янин — Яцишин. Його переміг молодий тернопільчанин Володимир Мельник. Мені вдалося лише частково скористатися ситуацією, звівши внічию партію з досить сильним дебютантом чемпіонатів серед інвалідів з вадами зору Олегом Тукою (Чернігів).

Таким чином, перед останнім туром по 6 очок мали ми з Колпаковим. По 5,5 очок було в активі Григорчука і Мельника.

Як і зазвичай, все вирішував останній тур. При цьому варто зазначити, що моя позиція була більш вигідною, адже при рівності набраних очок з Колпаковим на мою користь ставала перемога в особистій зустрічі.

Григорчук, не маючи реальних шансів на перше чи друге місце, досить швидко уклав мир з Шепєлєвим, майже гарантувавши собі третє місце. Щоправда, його супернику ця нічия нічого особливого не обіцяла.

Я грав білими з Мельником, а Колпаков поруч зі мною — з Тукою. Колпаков досяг перспективної позиції, але вже не мав запалу до боротьби за золото і зафіксував нічию, забезпечивши собі срібло. Тепер я спокійно міг погоджуватися на нічию, але суперник мав гіршу позицію і менше часу, тож пропонувати нічию було б непристойно. Врешті-решт, я без особливих труднощів переміг.

Отже, фінальне становище виглядало так: Васін — 7 очок, Колпаков — 6,5 очок, далі у порядку зайнятих місць Григорчук, Бедь та Івченко — по 6 очок, Тука, Мельник і Горобець — по 5,5 очок, Яцишин — 5 очок і т. ін.

Коли мене спитали, скільки разів я вже ставав чемпіоном України, було приємно відповісти, що це — вже дванадцятий. Другий показник у цьому багаторічному суперництві у Любові Жильцової (6 золотих медалей), якій службові справи не дозволили взяти участь у звітному чемпіонаті. Двічі перемагав на чемпіонатах України Сергій Григорчук. Решті наших суперників ще треба буде в майбутньому доводити свої можливості.

А суперництво в шахах може тривати десятиліттями. Так, найстаршому в цьому чемпіонаті учаснику львів’янину Євгену Лисенку виповнилося 79 років, а наймолодшому Дмитру Семенову (Хмельницький) — лише 16.

Що ж, нові зустрічі і баталії попереду.

Сергій Васін

ВІД РЕДАКЦІЇ:
Колектив редакції УТОС «Заклик» вітає з перемогою Сергія Анатолійовича Васіна (автора цієї статті), а також усіх переможців, які брали участь у чемпіонаті. Так тримати!
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