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Офіційні матеріали
Валерій Сушкевич: Міжнародна спільнота ООН наголошує на необхідності бачити в людях їхні можливості, а не інвалідність

Уповноважений Президента України з прав людей з інвалідністю Валерій Сушкевич взяв участь у Дев’ятій сесії Конференції держав-учасниць Конвенції ООН про права людей з інвалідністю, що відбулася у Нью-Йорку.

Під час Дев’ятої сесії Конференції держав-сторін Конвенції про права людей з інвалідністю було розглянуто низку питань, об’єднаних загальною темою «Реалізація Порядку денного-2030: пам’ятаючи про всіх». Зокрема, учасники обговорили проблеми щодо ліквідації бідності і нерівності для всіх людей з інвалідністю; просування прав осіб з психічними та розумовими порушеннями; підвищення рівня доступу до інформації і технологій, всебічний розвиток; відзначення 10-ї річниці прийняття Конвенції про права людей з інвалідністю.

Під час Конференції також було обрано дев’ять членів Комітету з прав людей з інвалідністю на заміну тих, чий термін повноважень у Комітеті завершується 31 грудня 2016 р.

В рамках заходів Уповноважений Президента України з прав людей з інвалідністю Валерій Сушкевич провів зу­стріч із Помічником Генерального секретаря ООН з питань прав людини, керівником офісу Управління Верховного комісара ООН з прав людини в Нью-Йорку Іваном Шимоновичем, всесвітньо визнаною лідеркою в співтоваристві інвалідності і довічною захисницею громадянських прав для людей, що знаходяться в несприятливому становищі, спеціальним радником з міжнародних прав інвалідності в Держдепартаменті США Джудіт Е. Хойманн, представником Всесвітньою федерації глухих (WFD) Каспером Бергманом, директором з питань інвалідності Департаменту закордонних справ і торгівлі Уряду Австралії Майком Контианеном та іншими.

Валерій Сушкевич під час зустрічі з Іваном Шимоновичем і Джудіт Е. Хойманн акцентував увагу на питанні порушення прав людей з інвалідністю у зв’язку із зовнішньою агресією на Сході України, а також на підтримці людей, які постраждалі внаслідок дій незаконних збройних формувань.

Співрозмовники обговорили напрямки співпраці, пов’язані з наданням Україні міжнародної допомоги з обов’язковою умовою стосовно використання її з урахуванням потреб людей з інвалідністю; гуманітарної допомоги, необхідної для лікування та реабілітації людей з інвалідністю, у тому числі осіб із числа військовослужбовців і цивільного постраждалого населення; допомоги для забезпечення прав і потреб осіб з інвалідністю в безперешкодному пересуванню та комунікації на лінії зіткнення в межах Донецької та Луганської областей.

Уповноважений Президента України звернув увагу Помічника Генерального секретаря ООН з питань прав людини на необхідність застосування повноважень ООН для недопущення тортур і знущань з боку терористів та їх покровителів. Іван Шимонович був вражений випадком, що стався із бійцем батальйону «Айдар» Василем Пелешем, якому терористи відрубали руку через татуювання у вигляді Герба України з написом «Слава Україні!».

Вісті з областей

Вознесенське УВП УТОС — реалії, факти, прогрес
Історія створення Вознесенського підприємства УТОС починає свою історію ще в довоєнні часи. Воно було засновано в 1932 році, як невелика артіль, яка виготовляла кошики з лози, шлеї для коней та мотузки. З того часу підприємство мало офіційну назву Вознесенський РАЙТОС. Було воно невеликим і розташовувалось у старих приміщеннях. Далі, створивши собі позитивний імідж, як промислове підприємство, в 1965 році РАЙТОС змінив своє місце розташування до щойно збудованого нового виробничого корпусу. Таким чином, працівники мали змогу мешкати в гуртожитку. Почалось освоєння нових профілів виробництва: сітка-авоська, меблевий цвях, кроненпробка, фольговий ковпачок, кришка закаточна. Підприємство почало працювати ритмічно, у дві, а іноді й у три зміни. В подальшому, воно розширилося (налічувало вже 420 працівників). Налагоджено випуск електропатронів, гуталінових коробок, кілець для щіток, коробок для парфумерної фабрики. А ще пізніше — трансформаторних котушок, конденсаторів, світломузики, плат, джгутів, маслофільтрів, декоративних цвяхів, кнопок канцелярських, скріпок, мішків для цементу.

Збитковими для підприємства стали 1990-ті роки, що спричинило борг по заробітній платі, частковий занепад виробництва тощо.

Все змінилось у 2004 році з приходом нового директора, інваліда I групи по зору Лисенко Людмили Іванівни. Підприємство ожило, було погашено заборгованість по заробітній платі, придбано нову лінію з виготовлення гофротари. У 2005 році звели дві міні-котельні: для гуртожитку та підприємства. Під упевненим керівництвом Людмили Іванівни бачимо стійку тенденцію зростання обсягів виробництва.

За цей період зроблено частковий ремонт на підприємстві: проведено заміну водопровідних труб, відремонтовано дах. Зроблено косметичний ремонт у двох цехах і в усіх адміністративних кабінетах. Приведено в порядок транспорт: відремонтовано автобус для робітників і машину для перевезення вантажів. Гуртожиток підприємства — зразковий серед подібних в області. Кімнати, столова, кухня, душові й туалетні кімнати — все це відремонтовано за останніми вимогами євростандартів, що викликає повагу в його мешканців.

Вознесенський УВП УТОС Миколаївської обл., що знаходиться за адресою: вул. Київська,17, став справжнім осередком праці, культури та дозвілля для людей із вадами зору (першої, другої, третьої групи). Гуртожиток знаходиться в центрі Вознесенська на території підприємства, що зручно для людей із вадами зору. Зроблено капітальний ремонт, є душова кімната, роздільний туалет. Кімнати великі та просторі (дво-, три- та чотиримісні). В гуртожитку є столова, яка працює в робочі дні. Працює гурток художньої самодіяльності, проводяться святкові концерти, у яких всі бажаючі можуть брати участь. Також є спортивні гуртки: шахово-шашкові, спортивний (велотренажери, гребля, шведська драбина, бігові доріжки, штанга). Працює бібліотека з озвученою літературою, є книги шрифтом Брайля.

Також під керівництвом Вознесенського УВП УТОС знаходиться база відпочинку «Ювілейна», будиночки якої мають високий рівень зручності та комфорту.

Робота в УВП УТОС надається по замовленню : картонний ящик, деталі до значків, кришка СКО, скорозшивачі. Намічається лінія з випуску туалетного паперу. Буде відкриватися міні-швейний цех з пошиву білизни, рукавиць.

Лисенко Людмила Іванівна, випускниця Одеської школи-інтернату для незрячих дітей, та випускниця міжнародного відкритого університету розвитку людини «Україна» має понад 36 років стажу роботи на підприємстві УТОС та наразі впевнено його очолює, що позитивно вплинуло на його результативні показники та статистичні дані серед подібних підприємств. На даний час підприємство працює без боргів по виплаті заробітної плати та комунальним послугам. За 11 років під керівництвом Лисенко Л. І. проведено газифікацію підприємства та гуртожитку, замінено вікна на металопластикові, зроблено утеплення гуртожитку, перероблена система опалення на більш економну.

Завдяки енергійному керівництву Лисенко Л. І. відродилася робота клубу Вознесенського УВП УТОС під керівництвом Калевича В.І. Розширено роботу медпункту — ведуть прийоми стоматолог, масажист мануальної терапії, веде роботу психолог.

Людмила Іванівна спрямовує усі зусилля на відродження, підтримку виробництва та соціальної сфери Вознесенського УВП УТОС, та їх працівників.

Вознесенське ПОГ УВП УТОС запрошує інвалідів (першої, другої та третьої групи по зору) для працевлаштування та проживання в нашому гуртожитку. Звертатися за телефоном: голова правління Калевич Василь Іванович (099) 286–47–63,(05134) 4–05–48, відділ кадрів (05134) 4–20–62, комендант гуртожитку Бровкін Андрій Віталійович (099) 113–63–23. Тож чекаємо на Вас!

Голова правління
та профспілкового комітету Вознесенського УВП,
інвалід І групи по зору В. І. Калевич

Відпочинок УТОС

Пісня Боярського літа

Можливо ви, шановний читачу, ще пом’ятаєте статтю «Лісова казка, що зветься Боярка» надруковану наприкінці минулого року на шпальтах «Променя». Тоді ми розповідали вам про відродження Боярського будинку відпочинку, яке відбувається під керівництвом директора закладу Тетяни Леонідівни Маташ.

Дуже приємно, що описані тоді досягнення виявилися не останніми. Відродженння Боярського будинку відпочинку триває.

Ще за пару тижнів до цієї поїздки один знайомий, якому пощастило відпочивати цьогоріч у Боярці в першому заїзді, захоплено розповідав мені про те, скільки усього нового в будинку відпочинку. «Ти обов’язково напиши про них. Там такі гарні альтаночки вже поставили. Усе порозчищали. Гарно так стало. Напиши про них

Я взяв до уваги цю пропозицію, а невдовзі і нагода трапилася відвідати Боярку.

29 липня в будинку відпочинку мав виступати відомий співак, заслужений артист України Павло Мережук. Відвідати захід було доручено мені.

Спекотний літній день. Але під надійним захистом боярських сосен спека відчувається не так, як у розпеченому камінні міста. Тут літо — це не час страждань та пошуків затінку, а справжнє свято життя. Природа жадібно п’є теплі промені. Теплий вітерець прогулюється алеями. І усміхнені, мов літечко, приємні молоді обличчя. І сам заклад немов полодшав, посвіжів. А ще б пак! Робота йде. «Зараз побачите нашу “алею кохання” — ми її так називаємо. Двадцять років була завалена вона хмизом, поваленими деревами, ніхто нічого не робив. А от, слава Богу, ми навели лад. А ще краще називати її Тетяниною алеєю» — каже Тетяна Леонідівна, привітно посміхаючись своїй тезці завгоспу Тетяні Робарчук: «Це ж ось вона попоралася з нею». Пані Тетяна Робарчук гідна помічниця і, даруйте за патетику, соратник Тетяни Леонідівни. Молода, красива, надзвичайно енергійна жінка, турботлива мама двох синочків, на усе її вистачає.

І ось ми крокуємо до «тетяниної алеї». Важко повірити, що там ще кілька місяців тому були завали, ледь не барлогу ведмежу. Але так було, автор сам був восени у цих місцях і може засвідчити. Зараз усе змінилося. Чудова, рівна алея, охоплена сонцем галявина, по периметру якої розташовані веселі, різнобарвні нові лави. А ось і відпочиваючі. Дізнавшись, що прибув кореспондент, починають ділитися враженнями. Це справжній букет компліментів та подяк керівництву будинку відпочинку. Багато хто з них регулярно відпочиває в Боярці, тож може порівняти, наскільки покращилося становище за останні два роки, відтоді, як заклад очолила Тетяна Леонідівна Маташ.

Та ось Ніна Василівна Сич, бібліотекар і постійний організатор в ведуча усіх мистецьких заходів по гучномовцю запрошує всіх на концерт визнаної зірки нашої естради Павла Мережука. Павло Мережук співатиме на сходах клубу, там у затінку поставлені й лави та стільці для слухачів.

Пан Павло щойно прилетів із Запоріжжя. І чи не відразу ж від трапу літака поїхав до Боярського будинку відпочинку. Талановитий артист, патріот, християнин, він не вагаючись прийняв запрошення виступити тут.

Артист легко встановлює контакт із аудиторією. Між піснями розповідає про історію їх створення, про своїх друзів, відомих співаків, композиторів, поетів. «Підспівуйте, підтримуйте» закликає він слухачів, і пропонує по черзі кожному узяти мікрофон і співати.

«Немає кохання без розлуки», «Українське село» ці та багато інших пісень власних, і пісень своїх друзів-колег, які йому довелося також виконувати дарує він публіці.

Відпочиваючі у захваті від співака, а сам він від них. «Я дуже радий, що зустрівся з вами. Не часто зустрінеш людей,які б так гарно сприймали музику, пісню» — каже він. «Я щасливий, що можу подарувати вам особисто свої пісні, які вже чула уся Україна». На завершення виступу Павло Мережук побажав усім гарного відпочинку, здоров’я та всіляких гараздів. «Шануйте Господа, шануйте Пресвяту Богородицю і усе у вас буде добре» сказав він.

Гостей і відпочиваючих запрошують на вечерю. Але свято ще не закінчено. Після вечері будуть ще вечір відпочинку, танці. І пливтиме у вечірнє небо, між давніх сосен дзвінка українська пісня. Пісня боярського літа.

Євген Володимирович, «Промінь»

Літо наше фестивальне

Буковинські квітнуть візерунки

І оживають буковинські візерунки

На дивовижному мистецтва полотні

Ллються кришталево чисті, жіночі голоси. Квітнуть мальовничі народні костюми. Усі присутні в залі просто зачаровані чудовою музикою та майстерним виконанням. І ні виснажлива спека, ні власні переживання не можуть відволікти їх уваги. Це розпочинається фестиваль «Буковинські візерунки», який уже не один рік проводить Чернівецька обласна організація УТОС, і який уже давно з регіонального, місцевого перетворився на загальноутосівський.

Буковина — край незвичайний, вона подарувала Україні багатьох талановитих митців, співаків, акторів, композиторів. Любов до рідної пісні, до прекрасного, мабуть чи не в кожного буковинця в крові. Керівництво обласної організації намагається всіма силами сприяти творчій самореалізації як своїх краян, так і членів нашого товариства з інших областей.

Згідно положення «Фестиваль про­водиться з метою подальшого розвитку творчої та виконавської майстерності учасників художньої самодіяльності підприємств і організацій УТОС, обміну досвідом творчої роботи. До участі у фестивалі запрошуються аматорські колективи первинних організацій і підприємств системи УТОС із усіх регіонів України. У фестивалі беруть участь виконавці вокального жанру (солісти, дуети, тріо, квартети, ансамблі) та читці-декламатори.

Кількість учасників від кожного Обласного правління не повинна перевищувати 10 осіб. Учасники вокального жанру виконують 1–2 твори, один з них бажано буковинських композиторів: В. Івасюка, М. Гаденка, С. Сабадаша, П. Дворського та інших, або з репертуару відомих співаків з Буковини: Д. Гнатюка, С. Ротару, В. Зінкевича, П. Дворського, Н. Яремчука, Л. Сандулеси, О. Добрянської, К. Бужинської, А Гросу та інших. Читці декламують 1–2 поетичні твори, один із яких, бажано, відомих буковинських поетів: М. Ткача, Т. Севернюк, С. Воробкевича, Ю. Федьковича та інших».

Довго розповідати про те, скільки зусиль довелося докласти для того, щоб у такий непростий час фестиваль відбувся. Голова Чернівецької обласної організації УТОС Іван Фестрига, директор чернівецького УВО Сільва Сандюк, голова профкому Лідія Боднар, директор клубу УВО Світлана Якибюк, — скільки довелося їм працювати заради цього! А чи легко було керівництву місцевих організацій УТОС з інших областей знайти необхідні кошти, спонсорів, щоб їхні аматори мали змогу взяти участь у фестивалі. Та, слава Богу, тепер усі ці організаційні клопоти позаду. Попереду ж найголовніше — сам фестиваль!

За лаштунками клубу приглушений гамір — учасники готуються до виступу. Цього року на «Буковинські візерунки» завітали гості із Хмельницька, Житомира, Кам’янця-Подільського, навіть із далеких Дніпра, Полтави, Кременчука.

Художній керівник полтавчан Вікторія Хороль каже: «Ми раді тому, що маємо можливість взяти участь у такому цікавому заході. Докладемо всіх зусиль, щоб виправдати очікування і господарів, і земляків, які вболівають за нас. Їхати було дуже спекотно, але це нічого, головне — вдало виступити».

Запитую в пані Вікторії чи хвилюються полтавчани перед початком фестивалю.

«Хвилюємося, але це приємне, радісне хвилювання» — відповідає привітна, симпатична полтавчанка.

Відомий композитор, переможець багатьох міжнародних конкурсів, зокрема такого престижного як «Осіннє рандеву», Ігор Коза сказав: «Я разом із “Буковинськими візерунками” протягом усього їх існування. Починав як учасник, перемагав, став автором гімну фестивалю. Зараз уже — член журі. Дуже приємно те, що протягом усіх цих років фестиваль явно прогресує у кращий бік. Зростає кількість учасників з інших регіонів України, і, що особливо важливо — їх мистецький рівень. Організатори фестивалю постійно працюють над удосконаленням свого дітища, урізноманітнюють програму заходів. Так, цього року, невдовзі планується ще один своєрідний захід — «Пісні біля вогнища», який сприятиме творчому самовираженню учасників у невимушеній, товариській атмосфері. Участь у такому фестивалі допомагає людям повірити у власні сили, вдосконалити власну виконавчу майстерність, стане чудовим стартом для подальшого творчого зростання».

Та ось уже час розпочинати фестиваль. На самому початку жіночий ансамбль господарів вітає усіх чудовою піснею, присвяченою фестивалю, яку ми цитували на самому початку статті: Цю пісня створила член УВО, надзвичайно талановита авторка Ольга Гуска:

«Знову долі подарунком

Буковинські квітнуть візерунки»

На сцену виходить голова Чернівецької обласної організації УТОС Іван Фестрига, якого глядачі зустрічають дружніми оплесками. Він вітає учасників та усіх присутніх, бажає їм успіху, нових творчих звершень і офіційно оголошує ХІІ Всеукраїнський фестиваль «Буковинські візерунки» відкритим! І розпочинається феєрично красиве свято мистецтва, сповнене творчим запалом та натхненням учасників.

Програма складена майстерно. Виступи господарів чергуються з виступами гостей. Важко виділити когось із учасників. Бо добре підготовлені, сповнені творчого запалу, підкріплені привітним, доброзичливим ставленням аудиторії — усі вони були на висоті! Як натхненно виконував Віктор Борисов із Дніпра «Эти глаза напротив»! Просто зачарувало присутніх жіноче тріо житомирян, яке виконувало пісні «Чарівниці» та «Свіча». Оптимізмом, вірою у краще майбутнє наповнила усіх пісня «Хлопці, будем жити!», що пролунала у виконанні учасника з Рівного Олександра Кухарчука.

А полтавчани! «Три звичні слова» у виконанні Катерини Зівер, або славетні «Соколята», яких виконував В’ячеслав Моргуль, скільки радості подарували вони усім, як захоплено сприймали їх глядачі.

Здавалося б, скільки пісень і віршів присвячено матерям, їхній щирій ніжній любові, яка залишається оберегом навіть для дорослих дітей. А от талановита Наталія Кушнір із Кременчука зуміла створити й майстерно виконати чудову оригінальну пісню «Моя мама», яка, на мою думку, могла би стати окрасою української естради.

Окремо хочеться розповісти про господарів. Відчувається, що це діти землі, яка подарувала Україні і світові безліч талантів.

Дехто з них займається відразу кількома мистецтвами. Наприклад, Наталя Тодосійчук — не лише талановита артистка-аматор, але і майстриня. Вишиванка, у якій вона виходить на сцену, створена її власними руками.

Оксана Гащук є і чудовим читцем і вокалістом. Просто за серце беруть рядки вірша «Якщо ти нарікаєш на життя» в її виконанні. А за чверть години до цього вона співала у складі вокального квартету, разом з Любов’ю Шипулін, Володимиром Кушніруком та Валерієм Суслою.

Напередодні в Чернівцях завершився чудовий фестиваль творчості людей із особливими потребами «На крилах надій» переможцями якого стали талановиті утосовці, члени Чернівецької обласної організації, і згадана вище Оксана Гащук, і талановитий співак В’ячеслав Морозовський, та інші. І зараз вони, звісно, теж тут і дарують своє мистецтво.

Та буковинці вміють не лише чудово співати та краяти серце прекрасними рядками серйозної поезії. Скільки позитиву дарує присутнім майстерне виконання гумору Параскою Дутчак та Оленою Слизькою. Пані Параска, яку наші читачі добре знають за її віршами та статтями, які ми завжди охоче розміщуємо на наших шпальтах, взагалі людина унікальна. Поетеса, талановита артистка самодіяльності, костюмер самодіяльності, чарівна жінка, о, як багато можна про неї розповісти!

Далеко не усі учасники тут названі, але це не означає, що вони були гіршими, просто в одному матеріалі повідати про усіх неможливо.

Чотири години тривали виступи, час летів непомітно. Та ось програму вичерпано і журі, яке очолює голова Полтавської обласної організації УТОС О. М. Прокопенко, починає підбивати підсумки, а учасники тимчасово залишають зал.

Для виконавців ці чверть години, що журі витрачає на підбиття підсумків, мабуть, здаються безкінечними.

Та слід віддати належне журі, воно блискуче впоралося з завданням. Надзвичайно тонко, уважно поставившись до усіх нюансів виконавчого мистецтва, як вокалу, так і декламації.

Переможці отримують нагороди у різних номінаціях і жодна сильна риса, жодне досягнення не залишаються непоміченими.

Судіть самі. Ось лише неповний перелік номінацій, у яких визначено переможців: «За краще виконання ліричної пісні», «За краще виконання патріотичної пісні», «За вдало вибраний репертуар», «За авторський твір», «Приз глядацьких симпатій» та ін. Тож навряд чи хтось залишився розчарованим!

Учасників запрошують на обід до їдальні УВО. Хоча це прямо не стосується теми фестивалю, але не можу не сказати кілька слів про ту увагу, яку приділяє керівництво обласної організації повсякденному життю своїх підопічних. І їдальня, і гуртожиток, у якому мешкають працівники УВО, перебувають у дуже хорошому стані. Люди мешкають у затишних, зручних приміщеннях, оснащених усім необхідним.

Здається, що лихоліття, яке плюндрує нашу країну останні роки, цей куточок України просто оминає. І справді оминає! Бо не пускають його у свої володіння Іван Степанович Фестрига та його соратники!

По обіді учасники вирушають на базу відпочинку, де в невимушеній атмосфері, серед мальовничої природи Буковини продовжуватимуть дарувати одне одному своє мистецтво. Багато буде там і радощів, і пісень, і романтики, яку можна знайти лише у мальовничій Буковині! Та можна не сумніватися, що, як і каже вище процитована пісня, «Буковинські візерунки» стануть справжнім подарунком долі. Для усіх.

* * *

По закінченні концертної програми всі учасники вирушили на відомчу базу відпочинку «Буковий гай», що знаходиться на мальовничому березі річки Дністер с. Репужинці Заставнівського району.

В перший же вечір на танцювальному майданчику відбувалися цікаві конкурси та розваги. «Знайомство» — таку назву отримав конкурс дружби. Усі учасники по колу розмотували довгу стрічку — символ тісної творчої співпраці. Кожен, до кого доходила черга, намотував стрічку на руку, називав своє ім’я і місто, яке представляє. Другого фестивального вечора всі бажаючі виконували улюблені твори та дарували свої найщиріші побажання буковинському фестивалю. Проводилися також цікаві конкурси. Один із них мав назву: «А що там?» Всі учасники утворили велике коло. По колу передавалась коробочка. Коли стихала музика, учасник, у якого на той момент опинялась коробочка, відкривав її. Дуже довго «ходила» заповітна коробочка по колу, адже в ній виявлялися все нові і нові менші і менші коробочки. У деяких гравців навіть здавали нерви. А приз таки був. У найменшій коробочці щасливчик знайшов записку, де була вказана назва призу.

Щоб виконати умови наступного конкурсу, потрібно було із запропонованих «квіточок» — символів буковинських візерунків — викласти на танцювальному майданчику карту України. Після цього всі учасники «зайшли» в Україну і під зоряним небом виконували танок дружби.

«Конкурс побажань» зібрав у віночок найкращі побажання буковинському фестивалю: розширити географію фестивалю, зібрати побільше друзів навколо себе, підвищувати мистецький рівень учасників, наступний фестиваль щоб відбувався під мирним небом.

Дискотека тривала далеко за північ. Ніхто не хотів залишати танцмайданчик, щоб не пропустити чогось важливого.

І традиційне багаття. Вдень заготовлювали хмиз для багаття усім колективом фестивалю. Тут зайві слова. Тут лише місце для пісні, задушевної, розміреної, часом жартівливої, часом ліричної. Багато пісень знає наш народ. До неба у синьому надвечір’ї линула пісня — надійний помічник і порадник, друг, захисник від усілякого зла на землі.

Євген Познанський,
Параска Дудчак

На «На крилах», мов на крилах

Буковина — надзвичайно красивий, романтичний край, одна з перлин України, мала Батьківщина багатьох уславлених митців.

Бурхливим, насиченим творчим життям живуть і сучасні буковинці, у тому числі ті з них, хто належить до людей із особливими потребами.

Допомогти таким митцям, надати їм необхідну підтримку, створити належні умови для їхньої інтеграції у суспільство, сприяти виявленню нових творчо обдарованих особистостей має на меті обласний благодійний фестиваль народної творчості «На крилах надій « для людей з обмеженими фізичними можливостями.

І хоча фестиваль створений саме для підтримки творчості місцевих мешканців, однак цього року у ньому взяли участь і кияни, члени добре відомої читачам «Променя» групи «творчі ініціативи». Їх витвори у техніці флористики, топіарію, декупажу стали однією з перлин фестивалю, та усе по порядку.

Ще перед відкриттям фестивалю мені вдалося поспілкуватися із чарівною жінкою, прекрасною людиною, талановитим організатором Нелею Федорівною Труфін, завідувачкою кабінету методики удосконалення клубної діяльності УМЦКБ. Неля Федорівна розповідає про історію заходу. «На крилах надій» започаткований у 2007 році Чернівецькою обласною державною адміністрацією, обласною радою, управлінням культури Чернівецької облдержадміністрації та учбово-методичним центром культури Буковини. Пані Неля щиро дякує усім, хто допомагає та підтримує фестиваль, який цього року проходить вже вдев’яте. Окрім усього іншого цей рік ювілейний. Буковина вшановує великого Каменяра Івана Франка, який пішов із життя рівно сто років тому, а також славетного земляка Івана Миколайчука, якому мало б виповнитися сімдесят п’ять, якби він не пішов з життя так передчасно. З великим теплом Неля Федорівна розповідає про учасників фестивалю, кожного вона добре знає і цінує.

Фестиваль проходить у два тури. Перший тур проходить у районах області. Його переможці змагаються у другому, в Чернівцях. Змагання відбуваються у семи номінаціях: декоративно-прикладне мистецтво, театрально-сценічний жанр, пісня, авторська пісня та авторський вірш, пісня й театрально-сценічний жанр мовою жестів. В окремі роки додається і фотомистецтво, але це жанр, який вимагає від учасників доволі вагомих фінансових затрат, бо створення якісних фото великого формату є доволі дорогим. Тож ця номінація є не кожного року.

Ось ранок 24 червня. Чернівецький парк імені Тараса Шевченка. Саме тут, на майданчику перед легкою, ажурною будівлею літнього театру відбувається церемонія відкриття фестивалю. Окрім самих учасників та почесних гостей тут зібралося і чимало звичайних чернівчан із дітками. Гарний літній ранок, спека трохи відступила, свіжістю дихають зелені красені велетні старого парку: дуби, смереки, тополі. Присутніх вітають представники Облдержадміністрації, обласної ради, керівництво місцевої спілки інвалідів.

Перед сходами, що ведуть до театру на легких дерев’яних столиках розгорнута виставка виробів декоративно-ужиткового мистецтва «Барви життя».

Присутні із зацікавленням оглядають картини, що намалювали талановиті буковинці, вироби з бісеру. Я низько схиляюся перед зробленою з бісеру іконою святого Миколая. Цього великого святого, угодника Божого і чудотворця шанують в усьому світі. А скільки йому молився я сам завжди, і, зокрема, перед поїздкою до Чернівців! Бабуся, що стоїть біля образу, схвально позирає і каже: «На цю ікону можна молитися, вона вже освячена».

На окремому столі — вироби киян. Топіарій, декупаж. Біля кожного виробу стоїть табличка із прізвищем автора. Можу засвідчити, що творчість голови групи Олени Василенко, Людмили та Владислава Зими, Світлани Проніної, Наталі Гребенькової, Валентини Братчанської, Наталії Михайлової, Тетяни Величко була оцінена чернівчанами дуже високо. Малечі особливо подобався кролик із серветок, створений вмілими руками учасників флористичного гуртка «Фантазійка». Дорослі ж віддавали належне всім учасникам. Журі, голова — начальник управління культури Чернівецької облдержадміністрації Віра Китайгородська, відзначило усіх наших майстрів та майстринь. Підходили також представники місцевої преси, які зацікавлено розпитували мене про «Творчі ініциативи» і обіцяли обов’язково повідати про талановитих киян своїм читачам.

Але час поквапитися до приміщення ресторану «Паркова вежа», де має відбутися засідання літературно-мистецького об’єднання «В родинному колі». Засідання веде пані Тетяна Заєць. Лунають вірші учасників фестивалю. Їхні рядки сповнені відчуттям любові до рідного краю, до всієї України. Вірші так і ллються із сердець, але учасників багато, тож кожен декламує лише по дві поезії. Тепло приймають і вірші автора цих рядків, які зачитує пані Тетяна. Цікаво, що російськомовний вірш зустрічає навіть більш палку підтримку, ніж україномовний. Дозволю собі припустити, що це обумовлено не лише чудовою, патріархальною гостинністю буковинців, а ще й тим, що навчившись любити Україну від самого свого народження вони, на відміну від деяких неофітів, не відчувають потреби переконувати самих себе у своєму патріотизмі якимись закидами проти великої мови, якою творили такі геніальні українці як Микола Гоголь, а інколи навіть і сам Кобзар.

Після смачного обіду в парковому кафе учасників запрошують до літнього театру, де о 14:00 розпочинається гала-концерт «Акорди надії» та нагородження учасників фестивалю.

Концерт просто чудовий, відчувається, що на сцені земляки Назарія Яремчука та Івана Миколайчука. Солов’їний спів, майстерна декламація. Чимало серед виступаючих інвалідів по зору, членів місцевої організації УТОС. Це і Ксенія Гащук і В’ячеслав Морозовський, і Іван Гаврилиця. Пан Іван, до речі, виступає одразу у двох номінаціях. Він і співає майстерно і декламує. І інші талановиті буковинці, кому часткова, або й повна, втрата зору не завадила творчо самореалізуватися. А серед глядачів — почесний гість — голова Чернівецької обласної організації УТОС Іван Степанович Фестрига. Він чудово знає всіх виконавців, завжди надає їм усю можливу й неможливу підтримку, щиро вболіває за них.

Фестиваль «На крилах надій» не підвів надій та очікувань усіх учасників. І недарма поспішали вони до Чернівців, як на крилах.

Тезей, «Промінь»

Живе піснями Буковина
З 14 по 18 червня 2016 року на Буковині відбувся Всеукраїнський фестиваль-конкурс українського кіно і пісні імені Івана Миколайчука «Миколайчук-фест». Фестиваль започатковано з нагоди 75-річчя видатного українського митця Івана Миколайчука і задля популяризації та розвитку національного екранного та пісенного мистецтва й об’єднання народу в час військових подій на Сході України. Девіз фестивалю: «Бачити і чути рідне». Мета — підтримка творчих ініціатив молодих митців краю, сприяння розвитку української національної культури, народної та сучасної пісні.

До участі у фестивалі були запрошені кінорежисери, автори фільмів, виконавці української пісні — солісти, художні колективи без обмежень у віці.

За результатами попереднього конкурсного відбору учасникам жіночого вокального ансамблю «Злагода» (муз. керівник Надія Клим) клубу головного підприємства Чернівецького УВО УТОС випала велика честь виконати пісню «Ой, летіли журавлі» з кінофільму Івана Миколайчука «Білий птах з чорною ознакою» та попурі українських пісень.

З 24 по 26 червня цього ж року в м. Хотин Чернівецької області відбувся Всеукраїнський фестиваль мистецтв «Бессарабський колорит». У програмі фестивалю — конкурс творчих фольклорних та пісенних колективів, святковий марш-парад колективів, екскурсія в фортецю м. Кам’янець-Подільський, благодійний концерт «Подаруй дитині життя», майстер-клас для аматорських колективів «Хореографічний фольклор Північної Бессарабії». Всі учасники фестивалю стали свідками урочистої події — освячення автомобіля перед відправленням його на Схід. Учасники концертно-мистецького колективу Черемшина з радістю відгукнулися на сердечне запрошення господарів та організаторів фестивалю і з величезним задоволенням взяли участь у цьому різноплановому широкомасштабному мистецькому дійстві.

Ми мали прекрасну нагоду торкнутися пісенних струн високодуховних святкових мистецьких дійств. Такі заходи для людей з вадами зору — це інтеграція в суспільне життя, запорука культурного та духовного зростання.

24 червня у приміщенні літнього театру Центрального парку культури і відпочинку ім. Тараса Шевченка (м. Чернівці) відбувся дев’ятий обласний благодійний фестиваль для людей з обмеженими фізичними можливостями «На крилах надій». У ньому взяли участь солістка Ольга Гуска та декламатор Оксана Гащук. Оксана Гащук виборола право на участь у Всеукраїнському благодійному фестивалі «Барви життя» у м. Києві.

А пісенний червень для Чернівецьких аматорів на цьому не завершився. З 25 по 28 червня на Буковині відшумів XII музично-поетичний фестиваль «Буковинські візерунки», очевидцями якого були і представники «Променя».

Параска Дутчак,
м. Чернівці

Доторкнутися до мистецтва

Зустріч із поетом

Чудовий подарунок отримали усі кияни — шанувальники поезії 17 червня цього року. Бо цього дня в Центральній бібліотеці ім. М. Островського відбулася зустріч із відомим поетом львів’янином Степаном Підлужним. Це ім’я добре відоме кожному, хто любить поезію. Надзвичайно шанують пана Степана його побратими по перу. Тож попри те, що зустріч відбувалася у робочий день, та і відомо про неї стало фактично лише за добу, але читальний зал бібліотеки був повний. Серед присутніх знані у нашому товаристві поети, зокрема Валентина Врублевська, Людмила Машталер, Наталя Шкіренкова Марія Романенко.

Дарували своє мистецтво шановному гостеві та усім присутнім дует «Меццо» — чудові співачки Ольга Сема та Ірина Дем’янова, а також талановита вокалістка з Києва Надія Коробчук.

Важко передати словом ту надзвичайно теплу, по справжньому поетичну атмосферу, яка панувала на зустрічі. Степан Підлужний — поет великого, багатогранного таланту, йому підвладні і такі складні форми вірша як сонет і маленькі чотиривірші, виконані просто віртуозно.

Вічні істини християнства, любов до багатостраждальної і все одно прекрасної України та рідного Львова, жіноча врода і ніжність найчистішого материнського кохання — усе це він вміє передати повно, із надзвичайною щирістю.

Не можу не сказати декілька слів і про особистий шарм поета. Це надзвичайно тепле, привітне ставлення до кожного, справжня внутрішня шляхетність душі, яку можна отримати лише від народження, від Бога.

Кожен його вірш слухачі вітають шквалом оплесків, хоча сам пан Степан і прохав під час зустрічі: «Давайте будемо без оплесків, це якось дуже офіційно, а у нас же просто дружня зустріч». Дійсно, зустріч дружня, та як же бути, якщо хочеш висловити поетові свій захват? Степан Підлужний просить присутніх поетів також взяти слово, читати власні поезії. Валентина Врублевська, Людмила Машталер прочитали лише власні прекрасні присвяти Степану Підлужному, і разом з усіма знов і знов просять гостя читати ще і ще. І оплески не змовкають.

Наприкінці заходу Степан Степанович дістав кілька примірників власної поетичної збірки «У любові обличчя людини» і просто роздарував їх присутнім. Добре, що люди усі були інтелігентні, а то б ще й бійка виникла, так усім хотілося придбати збірку з рук улюбленого поета.

Євгеній Познанський,
«Промінь»
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