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Офіційні матеріали

Президія постановляє

Ось уже й літечко пішло від нас. Спекотне літо, яке пройшло під знаком чергового з’їзду УТОС. Тепер перед Товариством стоїть завдання зробити висновки як із позитивного, так і з негативного досвіду минулих років і відповідно скоригувати шлях розвитку Товариства. Бо дуже непросте життя в нас зараз.

Тож, на засіданні Президії ЦП УТОС, що відбулося у Києві, 16 серпня цього року було ухвалено постанову № 08–7 «Про затвердження заходів з виконання зауважень і пропозицій висловлених делегатами XVIІ з’їзду УТОС». У документі сказано: «В ході обговорення звітної доповіді Центрального правління УТОС XVIІ з’їзду делегати з’їзду висловили ряд пропозицій, зауважень, які спрямовані на поліпшення роботи Центрального правління, підприємств, організацій Українського товариства сліпих.

Для реалізації деяких пропозицій необхідно здійснити низку заходів. Президія Центрального правління УТОС постановляє:

1.
Заходи Центрального правління з реалізації пропозицій, висловлених делегатами XVIІ з’їзду УТОС затвердити (додається).

2.
Головам обласних правлінь УТОС, керівникам УВО, УВП УТОС, начальникам відділів апарату ЦП УТОС забезпечити виконання заходів у повному обсязі та в зазначений термін.

3.
Голові ЦП УТОС Більчичу В. М. періодично інформувати президію Центрального правління про хід виконання заходів.

4.
Контроль за виконанням заходів покласти на начальників відділів апарату президії ЦП УТОС».

Як казав один відомий політик: «Процес пішов».

Незрячим киянам закуплено штучні кришталики

Вперше за три останні роки за кошти міського бюджету закуплено штучні кришталики на суму 3,5 млн грн. 

Про це розповів заступник голови КМДА Микола Поворозник.

За його словами, за результатом конкурсних торгів Департаментом охорони здоров’я КМДА у 2016 р. закуплено 2 468 комплектів штучних кришталиків і стерильне обладнання для їх установки на загальну суму 3,5 млн грн.

«Щороку операції з заміни кришталиків у середньому потребує кілька тисяч киян. Деякі з них, щоб не чекати в черзі на безкоштовні витратні матеріали, купують їх за власний кошт. Але залишається багато пацієнтів, для яких це досить велика сума», — зауважив Микола Поворозник.

Він повідомив, що наразі в Київському центрі мікрохірургії ока очікують на оперативне втручання зі зміни кришталиків близько 460 пацієнтів пільгової категорії.

«Усі ці пацієнти будуть прооперовані бюджетним коштом», — наголосив заступник голови КМДА.

Слід зазначити, що у впровадженні програми закупівлі штучних кришталиків брало участь і наше Товариство, зокрема і КМО. Заступник голови ЦП УТОС, голова КМО М. М. Новосецький каже: «Ми постійно співпрацюємо зі столичною владою, переконуємо її знайти кошти для фінансування різних програм для підтримки інвалідів по зору. Добре, що вирішено питання з кришталиками. Потрібно, щоб усі місцеві організації нашого товариства переймали досвід успішної співпраці з місцевою владою».

Довідка

Катаракта — це розповсюджене очне захворювання, яке характеризується частковим або повним порушенням прозорості кришталика ока.

Єдиним ефективним способом лікування катаракти є хірургічне видалення кришталика, який втратив прозорість, з подальшою імплантацією інтраокулярної лінзи (ІОЛ, штучний кришталик). ІОЛ є одним із найважливіших досягнень сучасної офтальмології, що дозволяє повністю відновити гостроту зору за суб’єктивними та об’єктивними характеристиками за умови відсутності супутньої очної патології. Створення ІОЛ з високоякісних матеріалів дозволяє очікувати неускладненого приживлення штучних кришталиків.

Сучасна хірургія катаракти проходить швидко й безболісно та триває 10–15 хвилин під місцевою анестезією. Реабілітація хворого триває 1–3 місяці за умови нагляду та виконання всіх призначень лікаря.

За матеріалами ЗМІ

Незрячі та суспільство

Нарада представників членів НАІУ

З 26 по 30 серпня 2016 р. у Львівській області, в унікальному природному середовищі гірських Карпат, на базі Західного реабілітаційно-спортивного центру Національного комітету спорту інвалідів України пройшла Всеукраїнська нарада — збори представників громадських об’єднань — членів та партнерів Національної Асамблеї інвалідів України.

В рамках заходу відбулось представлення результатів діяльності інноваційних програм та проектів НАІУ на національному та регіональному рівнях у сфері захисту прав та інтересів осіб з інвалідністю в різних сферах життєдіяльності за 2016 р.

Учасники наради мали змогу обговорити стратегічні напрямки діяльності організації на місцях в умовах децентралізації, пройти навчання щодо планування діяльності ГОІ на місцевому рівні, обмінятися досвідом та презентувати результати своєї роботи в регіонах.

За підсумками наради буде розроблено стратегічний план розвитку організації на 2017–2020 рр.

У нараді брали участь заступник голови Центрального правління Українського товариства сліпих Михайло Новосецький і голова Волинської обласної організації Українського товариства сліпих Юрій Симончук, а також президент громадської організації незрячої молоді ГУД Геннадій Євсев’єв.

Наш кор. «Промінь»

Макети світових та українських пам’яток, створені для незрячих

В Одесі працюють над створенням макетів світових і українських пам’яток для людей з порушеннями зору. В рамках проекту, яким займається платформа «Моє місто», на 3D-принтері вже надрукували одеські Колонаду і Оперний театр, Тріумфальну арку, а зараз працюють над Колізеєм.

Ці макети передають до Одеської школи-інтернату № 93 для сліпих дітей.

«Цей проект створювався, щоб допомогти людям з порушеннями зору краще пізнати місто, в якому вони живуть, — розповідає ініціаторка проекту Ірина Чиркіна. — На жаль, одеських пам’яток для друку на 3D принтері у відкритому доступі немає, як і багатьох українських. Зате є всесвітні, над якими ми і працюємо».

За словами Ірини, ідея проекту «Макети пам’яток для людей з порушенням зору» прийшла до неї на презентації платформи міських і соціальних ініціатив.

«Тоді я подумала, що в Одесі є люди, які живуть у цьому місті, але ніколи його не бачили. Вони тільки чують, який у нас гарний, наприклад, Театр опери і балету або Воронцовський маяк», — каже Ірина Чиркіна.

Проект розмістили на платформі «Моє місто» та почали збирати гроші для створення макетів. До збору коштів приєднався і український письменник Тарас Прохасько, який навесні приїздив до Одеси, де взяв участь у благодійній зустрічі з шанувальниками, а також виступив у одеському Театрі вух.

Зараз робота триває. Організатори займаються пошуком макетів, за якими можна надрукувати більше моделей відомих споруд, і дизайнерів, які погодяться з цим допомогти. У планах — створити більше одеських і українських пам’яток. «Але у школі особливо чекають на макет самої будівлі школи, щоб діти могли дізнатися, де вони навчаються, — розповідає Ірина Чиркіна. — Викладачам цей проект дуже подобається, адже фігурки об’ємні й за ними можна пояснювати різні архітектурні форми. Просять тільки, щоб усе було максимально точно відображено в межах 1–1,5 метрів від землі — кількість сходинок або розташування колон. Це дозволяє краще орієнтуватися у просторі».

Діти зі школи-інтернату № 93 познайомились з макетами рідного міста вже 1 вересня.

За матеріалами з мережі Інтернет

Вісті з областей

Все найкраще тобі, Україно!

Під такою назвою 23 серпня у приміщенні клубу Головного підприємства Чернівецького УВО УТОС відбувся урочистий захід до 25-ї річниці Незалежності України.

Напередодні урочистостей було оголошено програму заходів:

- виступ відомого буковинського композитора та виконавця Любомира Равлюка;

- незрячої авторки та виконавиці власних творів Марини Герелюк;

- учасників мистецького колективу «Черемшина» Чернівецького УВО;

- учасників дитячого колективу «Веселкові кольори».

Урочисте дійство відбувалося в День Державного прапора. І розпочалося воно піснею «Прапор України» на слова Вадима Крищенка та музику Олександра Злотника. Виконав її мішаний хор підприємства (музичний керівник і концертмейстер Надія Клим). Під зворушливі акорди пісні до зали було занесено святиню українського народу — жовто-блакитний прапор.

Бурхливими незмовкаючими оплесками зустрічали всі присутні на святі почесного гостя — буковинського співака та композитора, лауреата Всеукраїнських фестивалів і конкурсів, члена Національної Ліги композиторів України, Всеукраїнської музичної спілки, лауреата літературно-мистецьких премій імені Марка Черемшини, Сидора Воробкевича, керівника народного вокального ансамблю «Марічка», народної чоловічої капели «Дзвін» Любомира Равлюка. Добрий друг нашого колективу, автор музичних збірок, власних композицій «Перший крок до любові», збірки «Веселчині фарби», «Калина з Чорногори» та багатьох пісень Любомир Равлюк уже неодноразово відгукувався на запрошення адміністрації підприємства. Цього разу в його виконанні прозвучали пісні: на слова Марії Фуштор «Буковинський край», «Стрілецький романс» на слова Миколи Бокая та «Символ віри» на слова Петра Осадчука. Усіх присутніх у залі зачарували своїм мелодійним прекрасним злагодженим співом учасниці народного вокального ансамблю «Марічка». У їхньому виконанні прозвучала пісня з майдану «Молитва матері» та народна жартівлива пісня «За селом».

З великим задоволенням відгукнулася на запрошення організаторів Маринка Герелюк, молода незряча талановита поетеса, композитор, виконавиця власних віршів і пісень, студентка музичного факультету Чернівецького Національного університету ім. Юрія Федьковича. Вона подарувала всім присутнім вірш, написаний серцем: «Вставай, Україно» та власну пісню «Молитва України». Нечасто можна зустріти молодих людей, у яких вмістилося би стільки талантів. А тут — і слово, і пісня, і душа! І все — в такій ніжній тендітній дівчині.

З величезним натхненням і піднесенням виконувала Марина власні твори — і це відчули всі присутні.

Надзвичайно тепло сприймали глядачі виступ наймолодших артистів — учасників дитячого колективу «Веселкові кольори». Вони виконали пісню буковинських авторів «Ми — за мир», тримаючи в руках білих голубів — символ миру. А також діти подарували танок про Україну.

Концерт видався на славу. Глибокі змістовні патріотичні віршовані рядки майстрів художнього слова, задушевні пісні, які з великим натхненням виконували всі учасники дійства, і яскраве святкове оформлення сцени — все це було вміло переплетене художнім керівником Ольгою Гускою в яскравий віночок для нашої неньки України.

Все це прекрасне урочисте дійство відбулося за сприяння та підтримки Генерального директора підприємства Сандюк Сільвії Дмитрівни, громадських організацій та обласної організації УТОС, які глибоко переконані, що в цей нелегкий для України і нашого товариства час, час війни і випробувань, щира пісня та добре слово лікують душі людей. Тому й виробничі досягнення, і творчі успіхи аматорів колективу — усе тобі, рідна наша Україно.

Параска Дутчак

м. Чернівці

Дорога до храму

Вона бере початок у серці людини. Іти до храму чи в молитовний будинок, або залишатися дома наодинці з собою і в молитві розмовляти з Богом — це виключно особиста справа людини і залежить вона від рівня її розвитку, який формує світогляд. Стежину до Всевишнього кожен від власного порогу торує свою.

16–17 серпня відповідно до перспективного плану роботи правління Волинської обласної організації УТОС та її первинних осередків відбулася чергова паломницька поїздка до Успенської Почаївської лаври. В ній взяли участь понад 170 членів УТОС з усіх без винятку восьми організацій, що функціонують на Волині: Горохівської, Камінь-Каширської, Любашівської, Любомльської, Луцьких територіальної та виробничої, Маневицької та Нововолинської ТПО УТОС. У кожному із шести автобусів групу очолював священик.

Для незрячих Волині це вже знайомий шлях. Він почався у 2003 р. Саме тоді правлінням Волинської обласної організації УТОС за погодженням із Центральним Правлінням і місцевими органами самоврядування був заснований Волинський обласний центр реабілітації інвалідів по зору. Напрямки його роботи — різноманітні, вони визначаються навчальними програмами, затвердженими вченою радою інституту корекційної педагогіки та психології НПУ імені М. П. Драгоманова (протокол № 1 від 17 вересня 2009 р.).

Серед орієнтування у просторі, домоведення, допрофесійної підготовки (правознавство, масаж, основи комп’ютерного набору, флористики) та різноманітних гуртків за покликанням є й уроки духовності, вивчення Святого Письма. Перша паломницька поїздка була не дуже масовою: в ній взяли участь в основному реабілітанти. Відвідали чоловічий Чарторийський монастир, що у Маневицькому районі неподалік від Рівненської АЕС. Цій поїздці передувала служба при зачинених дверях у храмі великомученика і цілителя Пантелеймона. Старші люди добре пам’ятають часи «наукового атеїзму». В результаті, коли відкрилися двері церковних храмів, не всі знали, як поводитися на службі. Тому почалося все з того, що, за благословенням архієпископа Луцького і Волинського була проведена служба виключно для людей з вадами зору.

На початку дозволили ознайомитися на дотик з облаштуванням храму аж до царських врат включно. Потім прочани розділилися на невеличкі групи, у кожній з яких був зрячий коментатор. Він пояснював усі дії священика, що вів службу, зміст піснеспівів. І коли незабаром поїхали до Чарторийська, а згодом — до Почаєва, то літургії правили вночі лише для прибулих незрячих паломників з Волині і вже без коментаря.

Нічні служби проходили наче на Великдень. Так, у Почаївській лаврі співав не лише братський хор, але й архієрейський.

Тоді, в серпні 2003 р., до обителі прибули п’ять переповнених автобусів на чолі з владикою Нифонтом. Він разом із намісником монастиря, митрополитом Почаївськими Володимиром правив службу в Успенському храмі. Вперше вночі для цих наших особливих паломників була спущена чудотворна ікона Божої Матері. Наступного року така ж поїздка відбулася напередодні Успіння Божої Матері, у ній взяли участь 240 членів УТОС і знову її очолив владика Нифонт, а в кожному з шести автобусів був священник. Літургію тоді правили у звичний час разом з іншими прочанами.

У 2003 р. був створений хор незрячих, він і досі кожну неділю співає у храмі всіх святих землі Волинської, під керуванням отця Олександра Мазурака. У подальших паломницьких поїздках у Почаїв хор двічі брав участь у Літургії безпосередньо в Лаврі. Хористи досі з приємністю згадують, як вони співали у Києво-Печерській Лаврі, коли службу очолював сам світлої пам’яті Блаженніший Митрополит Володимир.

Цьогорічна паломницька поїздка була знову ж велелюдною. Як і завжди, в кожному автобусі, а їх цього разу було сім, їхав священик. Він, як і завжди, читав дорогою до храму молитви, адже більшість прочан їхали не лише вклонитися перед чудотворною іконою та слідочком Божої Матері, яка свого часу являлася на горі Почаївській, а й уклонитися мощам преподобних Іова та Амфілохія Почаївських, посповідатися та причаститися Святих Животворчих Таїн Христових. Саме цим відрізняється паломницька поїздка від екскурсії. Люди їдуть помолитися.

Під егідою реабілітаційного центру такі паломницькі поїздки правління первинних організацій УТОС Волині організовують не лише в Почаїв, а й в інші православні святині. До прикладу у цьому році лучани їздили у Зимненський жіночий монастир, що біля Володимир-Волинського, а учні Луцького НКП та реабілітанти були у Корці, а оскільки це неподалік від Новоград-Волинського, що на Житомирщині, то після літургії в жіночому монастирі провели екскурсію в музей Лесі Українки, де народилася «дочка Прометея». А правління Нововолинської ТПО (голова правління Никитюк А. П.) їздили до чудотворної ікони в Зарваницю Тернопільської області.

Приклад волинян наслідує і Закарпаття. Уже кілька разів голова правління Мукачівської ВПО УТОС В. В. Кондрич організовував своїх мукачівців на поїздку в Почаїв. Те саме роблять уже і рівненчани.

Нехай же і надалі розширюється дорога до святого храму для людей з інвалідністю по зору.

Мачічка Дарина Вікторівна,

завуч-реабілітолог Волинського обласного центру

реабілітації інвалідів по зору

А твори житимуть віки

З метою вшанування пам‘яті видатного українського письменника Івана Франка в бібліотеці УВП УТОС м. Коростеня проведено літературний вечір «Великий Каменяр».

Жоден українець не зміг перевершити Франкової працездатності. Творча енергія поета, прозаїка, перекладача, науковця, громадського і політичного діяча вимірюється шістьма тисячами творів. За сорок років діяльності Іван Франко надрукував понад двісті двадцять окремих видань.

Читачі бібліотеки та запрошені гості познайомилися з життям і творчою спадщиною Івана Франка. Все, що написав письменник за все своє життя, було створено для трудового народу. Про це свідчать його численні твори, зокрема, повість «Борислав сміється», оповідання «Ріпник», «На роботі» та інші.

Поетична спадщина Івана Франка за своїми темами і формами настільки різноманітна, що її важко охопити стислою характеристикою. Поезія для нього стала виразом громадсько-політичних ідеалів, зброєю проти ворогів трудового народу, невичерпним інтересом до всього людства у всі епохи його історії. Поява таких поезій, як «Каменяр», «Гімн», «Товаришам із тюрми», які звучали на вечорі, засвідчила народження на українській землі гідного продовжувача революційного духу Т. Г. Шевченка в нашій літературі.

Бібліотекар Ястремська Т. В. говорила про письменника і як про великого поета, і як про геніального філософа — генія української культури, і про обох геніїв України — Шевченка і Франка, як про два могутні крила птаха України, що летить у простір свободи духу і вільного життя. «Пісня і праця — великі дві сили!» — ці крилаті слова належать Івану Франку. Ліричні вірші письменника просяться часто в музику. Присутні із задоволенням слухали пісні «Ой ти, дівчино, з горіха зерня», «Не пара, не пара…», «Чого являєшся мені у сні».

Цікавим фактом для читачів була розповідь про виставку «Вірю в силу духу», яка проходила в Києві. Відвідав виставку онук поета Роланд Тарасович Франко. Він звернувся до присутніх: «Головне, щоб ви всі, що прийшли сюди, були українцями. Нам треба всім намагатися бути українцями, щоб справдилися слова Івана Яковича Франка».

«Великий Каменяр» — так найчастіше називають Івана Франка. Навіть пам’ятник поетові на Львівському кладовищі створено у вигляді постаті могутнього робітника, який розбиває молотом величезну скалу…

Помер поет, а твори ж то живуть. Заснув співець, а твори житимуть віки…

Методист бібліотеки Коростенського УВП УТОС

Наталія Любиченко

Поетична сторінка

Сатиров Микола Іванович народився 5 травня 1959 р. в Грузії в м. Ткібулі. Здобув середню технічну освіту — будівельник, за фахом — тесля і електрозварник. Працював у Дніпропетровську, на ДСК. Служив в армії у м. Києві, демобілізувався у Дніпропетровськ, де проживає і на даний час. З віком утратив зір через катаракту очей, має першу групу інвалідності по зору. Член УТОС м. Дніпро. Переконаний християнин. Пише ліричні й духовні поетичні твори.

Пропонуємо вам познайомитися з віршами поета і на сторінках нашої газети.

Воспоминания

Не торопись, судьба, постой.

Так много времени прошло.

Остались лишь воспоминанья,

как повстречались мы с тобой.

Я вспоминаю наши встречи,

тайком встречались мы в саду.

Я обнимал тебя за плечи

и говорил тебе «люблю».

И вот настал прощальный вечер,

ты уехала к себе.

Мы расстались, словно ветер

любовь развеяв по судьбе.

Я вспоминаю наши встречи,

как мы любили, в том саду.

Считая звёзды до рассвета.

мы уповали на судьбу.

2005

Времена года

Двенадцать месяцев в году,

Они апостолы природы.

Несут нам миссию свою,

Проповедуя погоды.

Весна

Цветы на ветках распускались

Красивой бархатной пыльцой.

Нектаром сладким наполнялись,

Запахло раннею весной.

Капли утренней росы

Под солнцем радужно искрили.

К себе цветущие сады,

Пчёл ароматом поманили.

Словно в белую фату

Весна акации убрала.

В садах гармонию свою,

Цветами разными создала.

Лето

Поля цветами украшает,

Наполняет жизнью лес.

Запах ягод раскрывает

Тайники лесных чудес.

Летом тёплые лучи

Фрукты соком наполняют.

К себе созревшие плоды,

Нас ароматом призывают.

В садах с деревьев собираем,

Руками спелые плоды.

И каждый год мы наполняем,

Дарами летними столы.

Осень

Свой оттенок золотой

На листья осень набросала.

Кружа опавшею листвой,

Вальс прощальный танцевала.

Садовник ветки подстригает

Сжигая хворост и листву.

И над костром дым зависает,

Осенним запахом в саду.

Осень дождиком омыла,

Поля, долины и сады.

Землю золотом покрыла,

Ждёт пришествия зимы.

Зима

Зима периной укрывая

Спать природу уложила.

И морозом обжигая

Лес в кораллы превратила.

Вода замёрзла в водоёмах,

Серебром река сияет.

И снежинками на окнах,

Мороз узоры оставляет.

Поёт вьюга за окном,

Метель сугробы наметает.

И слышно, как во мгле ночной

Зима симфонию играет.

Мы посланники от Бога,

Бог собрал нас, братья здесь.

Чтоб служили мы народу,

Желая всем всех благ с Небес.

Где ты, мама?

Где ты, мама, где ты, мама?

В мыслях я тебя ищу.

Мне сказали ты у Бога,

отзовись, тебя прошу!

Вспоминаю голос твой я,

как ты пела для меня.

Колыбель мою качала

и не спала до утра.

Ты ходить меня учила

придавая силы мне.

В сердце мне любовь вложила,

и доверила судьбе.

Ошибку сразу я не понял.

Своё счастье уронил.

Сердце я разбил, как вазу,

и любовь твою пролил.

Словно узник в сырой темнице,

я в плену у слепоты.

Чтобы боль унять мне в сердце

помогают только сны.

Ты прости меня родная!

Тяжкий грех лежит на мне.

Провести тебя не смог я,

когда Бог призвал к Себе.

За грехи свои я каюсь,

ведь обидел я тебя.

В молитве к Богу обращаюсь:

«Прости, Господь, прости меня».

Словно маленький ягнёнок,

отлучившись от крыльца.

Ищет мать свою родную,

пищи, крова и тепла.

2004

Лоза

Она строптива и игрива,

виноградная лоза.

Она щедра, стройна, красива –

виноград её глаза.

Лоза к себе нас призывает,

Чтоб подарить плоды любви.

И в наши чаши наливает

соки счастья и любви.

Губами нежно прикасаясь,

Словно чашу я целую.

Сладким соком наполняясь

Будто я с лозой флиртую.

Доступний спорт і туризм

Відпочинок у наметах

З 22 по 29 серпня гостинна Одещина радо зустрічала всіх охочих з різних куточків України відпочити в наметовому таборі, що розташувався у затишному районі Котовського. Такий цікавий відпочинок мали змогу провести люди з вадами зору та з проблемами опорно-рухового апарату.

До організації табору долучилися представники християнських баптистських церков — головний пастор від «Місії служіння незрячим» в Одесі Євчєв Михайло Ілліч, подружжя Віннікових, Марк і Марина, які протягом усього відпочинку займалися організаційними питаннями, та Рибаков Сергій Леонідович — пастор Церкви євангельських християн-баптистів церкви «Трійця».

Табір зібрав різновікові категорії: від 2-річної малечі, яка приїхала з бабусями, дідусями чи батьками, до людей старшого віку. За правилами організаторів усіх учасників поділили на чотири команди, до складу яких входило 8 осіб (не враховуючи дітей). Кожна команда мала свій девіз і назву.

Щодня з ранку до пізньої ночі невтомні веселі, жартівливі й бадьорі волонтери організовували розважально-пізнавальні програми та майстер-класи, спортивні змагання, проводили біблійні години, безвідмовно допомагали кожному учаснику, хто цього потребував.

А малечі взагалі не було коли нудьгувати чи скніти біля своїх рідних, бо з ними постійно займалися аніматори, які вигадували нові ігри, змагання, вчили рукоділля, займалися вокалом, танцювали і з насолодою проводили свій час, не заважаючи дорослим.

Звісно, знаходячись в Одесі, гріх не скупатися в теплому Чорному морі! До пляжу нас возили автобусом, тож ми встигли насолодитися останніми серпневими промінчиками сонечка і пірнути в теплі морські хвилі.

Незабутні враження залишила поїздка до Куяльницького лиману, що має цілющі властивості і є корисним для здоров’я. Поблизу лиману розташувалися скелі, які, за чутками, наказала облаштувати Катерина II, тому вони вважаються штучно створеними. Але для нас, учасників та наших друзів-волонтерів, це не стало перешкодою для того, аби спробувати підкорити їхні вершини.

Звісно, лазили ми по черзі під пильним оком спортивного інструктора, на кожного одягали спеціальне обладнання для того, щоб уникнути травмування. На щастя, всі залишились неушкодженими та задоволеними після такої шаленої порції адреналіну. Насправді складно передати свої відчуття, коли ти знаходишся вже не на твердій поверхні землі і ще не досяг верхньої точки скелі, проте це добре загартовує силу волі й терпіння, щоб завжди іти до кінця і в жодному разі не здаватися.

Той день ми провели на відкритому повітрі та насолоджувалися природою, куштували смачний обід, що його приготували наші помічники — волонтери.

На території нашого табору був також басейн, де всі охочі могли поплавати та відпочити. Працювали такі секції як вивчення англійської, заняття з вокалу, літературні читання, спорт тощо. До занять можна було приєднатися за бажанням відпочиваючого у вільному порядку. Вечорами, після служіння та чаю з печивом, розпалювали вогнище, біля якого ішло невимушене спілкування та гра на гітарі.

І, насамкінець, чи комфортно відпочивати в наметах?

Так! Навіть для тих, хто звик до ліжка з теплою ковдрою та м’якенькою подушкою, тиждень ночівлі в наметах буде не зайвим для урізноманітнення своїх відчуттів. Лише уявіть: тепла серпнева ніч, вдалині чути гуркіт залізниці, поблизу потріскує вогнище, у повітрі панує атмосфера приємної втоми від дня, що минає і на порозі вже завтра, яке готує нові сюрпризи та емоції. А щодо побутових умов, то, принаймні у нас, вони були не польовими. Окрема будівля з душовими кабінами з літньою водичкою, а в їдальні, наприклад, завжди можна було скористатися розетками та взяти окріп.

Тиждень, проведений у наметовому таборі в гарній компанії, залишив для мене приємні спогади та веселі пригоди на згадку. Раджу всім при нагоді відпочити в наметах і ближче відчути природу.

Леоніда Пономарьова,

«Промінь»

Видатні особистості

Світоч української опери

Цього року, а саме 10 вересня, виповнилося 75 років з дня трагічної загибелі блискучого українського співака, кумира київської публіки і вчителя багатьох талановитих вокалістів Михайла Донця.

Михайло Донець народився 23 січня 1883 р. в багатодітній робітничій сім’ї. Батько його, Іван Васильович, походив із безземельних селян Василькова. Тому після військової служби в саперному батальйоні, що дислокувався в Києві, він не повернувся у рідний Васильків, а влаштувався помічником кресляра на місцевий завод «Арсенал». Одружившись із київською міщанкою Ориною Іванівною, поселився в перекошеному розвалищі під заводськими стінами, бо на пристойніше житло не вистачало заробітку. Проте вічні злидні не завадили молодому подружжю народити п’ятьох дочок і двох синів.

Матеріальні нестатки змусили дітей Донців змалечку добувати кусень хліба насущного. Сестри нянчили малих дітей, а брати служили за харч у крамничних приказників «хлопчиками на побігеньках».

Якось відомий київський музикант і регент Олексій Грінченко почув виняткової краси й алмазної чистоти дискант малолітнього наймита. Це був восьмирічний Михайлик. Відтоді хлопчик став співати в церковному хорі, навіть із платнею — 50 копійок на місяць.

Як потім згадував М. I. Донець, любов до музики заронила й розвинула в ньому мати, яка знала силу-силенну українських народних пісень. Не обійшла доля даром музики й батька. «Завваживши мій побожний потяг до вокалу, — згадував пізніше співак, — він власноручно змайстрував і подарував мені саморобну скрипку: Ота домашня музична закваска і привела мене під благодатне крило провидця з розшуку майбутніх талантів, композитора-педагога Грінченка».

Уклавши угоду з антрепризою Київської опери, О. Грінченко обслуговував дитячим хором відповідні вистави. У такий спосіб Мишко Донець опинився в ролі маленького артиста на оперній сцені. Перед ним відкривається чарівний і незвіданий світ високого мистецтва. Йому пощастило почути спів кращих тодішніх маестро, віч-на-віч зустріти самого Петра Чайковського, який диригував дитячим хором у виставі власної опери «Пікова дама». Виглядало на те, що сцена назавжди стане його покликанням і життям.

Та сталося нещастя. Коли Михайликові минуло одинадцять, померла від сухот його мати. А через три роки не стало й прибитого горем батька. На клопотання робітників-арсенальців недорослого хориста М. Донця, як круглого сироту, зарахували до військової школи медичних фельдшерів.

Відтоді світ перевернувся для вчорашнього театрального романтика: фельдфебельські команди, бездумна щоденна муштра, брутальність. Та були й курсантські вистави, у яких М. Донець залюбки виконував найрізноманітніші ролі.

I тут удруге посміхається йому доля. В одній із вистав його помітив тодішній популярний актор і режисер, засновник російського драматичного театру в Києві Микола Миколайович Соловцов. З того часу почався духовний розвиток юнака, який усі вільні від служби години проводив чи то в соловцовській драмстудії, чи на гальорці Українського народного театру, де його зачаровувала гра корифеїв сцени — Марії Заньковецької, Марка Кропивницького, Миколи Садовського, Панаса Саксаганського.

Відбувши військову повинність, М. Донець попри матеріальну скруту повністю віддався самоосвіті, брав уроки вокалу в найвидатніших київських педагогів — Е. Мессіні, М. Бочарова, О. Самтагано-Горбакової. Водночас набував сценічної практики в популярній драматичній трупі Бородая в «ролях зі співом».

Після смерті М. М. Соловцова в листопаді 1903 р. почалася професійна сценічна діяльність Михайла Донця. Дебютував він у п’єсі О. Островського «Снігуронька», виконавши роль гусляра. Служачи в театрі, актор-початківець не припиняв оволодівати мистецтвом вокалу в елітарній музичній школі Тутковського.

1905 р. М. Донця зараховують до Київської опери. Поява його на сцені професійного театру була настільки успішною, що вже наступного року співака запросили до Москви на роботу чи не в найкращому приватному оперному театрі Сергія Івановича Зиміна. «Служба в опері Зиміна, — згадував у день свого ювілею М. I. Донець, — заклала музичний театр усієї моєї сценічної діяльності. В атмосфері цього театру я вперше почав усвідомлювати справжнє покликання мистецтва. Тут у мене виховався художній смак, зміцнювалася сувора артистична дисципліна».

Саме в Москві М. Донець здобув собі ім’я, ставши достойним сценічним партнером таких всесвітньо визнаних корифеїв вокалу як Федір Шаляпін, Леонід Собінов, Іван Алчевський та ін. У 1913 р., завоювавши славу першокласного оперного співака, Михайло Іванович повернувся до України. Київський глядач захоплено зустрів свого талановитого земляка. Як свідчили очевидці, кожна його поява на сцені ставала подією в культурному житті міста. Сторінки місцевої преси рясніли відгуками на кшталт: «Взірець божественного натхнення, життєвої правди на сцені».

Щоправда, розквіту його таланту дуже скоро завадили буремні суспільні події. З розпалом першої світової війни він був мобілізований до царської армії, служив фельдшером у київському шпиталі, лише зрідка з’являючись на сцені.

У пореволюційні роки Михайло Донець став одним із найактивніших фундаторів українського оперного театру. Йому першому серед оперних співаків республіки було присвоєно почесне звання заслуженого артиста, а 1930 р. — народного артиста України.

За своє творче життя Михайло Донець досконало оволодів 134-ма партіями басового репертуару. Голос його відзначався красивим тембром, широтою діапазону, рівним у всіх реґістрах. Він створив неперевершені образи Івана Карася («Запорожець за Дунаєм» Гулака-Артемовського), Тараса Бульби («Тарас Бульба»), Виборного («Наталка Полтавка») в операх Лисенка; Захара Беркута («Золотий обруч» Лятошинського). Серед інших партій: батько («Катерина» Аркаса), Артем («Кармелюк» Костенка), сатана («Яблуневий полон» Чижка), Калинчук («Перекоп» Мельтуса, Рибальченка, Тіца, перше виконання), Сокальський («Щорс» Лятошинського, перше виконання), Мельник («Русалка» Даргомижського), Сусанін («Життя за царя» Глинки), Додон, Салтан («Золотий півник», «Казка про царя Салтана» Римського-Корсакова) та ін.

М. Донець багато гастролював. У 1930-х рр. він здійснив великі концертні поїздки СРСР, зокрема Уралом, Сибіром, Далеким Сходом. З великим успіхом гастролював в оперних театрах Харкова, Дніпропетровська, Львова, Ленінграду.

1936 р. брав участь у першій Декаді українського мистецтва в Москві. Записав на грамплатівки низку українських народних пісень та арій з опер українських композиторів. Та ще з кінця 20-х рр., коли почався наступ на чергового «ворога» — націонал-ухильництво, в усі республіканські і крайові ДПУ надійшов із Луб’янки таємний наказ розпочати підготовку з селекції національних кадрів інтелігенції. До реєстру потенційних ворогів сталінського режиму внесено й ім’я світоча оперного мистецтва М. I. Донця. Власне, ще в пору присмерків процесу українізації доля Михайла Івановича була наперед визначена. Відтоді його таємна «справа-формуляр» невблаганно поповнювався. Потрібна була лише слушна нагода.

Вона з’явилася на початку Другої світової війни, коли виникла нагальна потреба негайно здійснити тотальну селекцію заздалегідь виявленого антирадянського елементу, аби убезпечити тил Червоної Армії.

Вже 2 липня 1941 р. начальник 1-го відділення II відділу III Управління НКВС УРСР лейтенант держбезпеки Пєнкін на основі вивчення зібраних оперативних матеріалів дійшов висновку, що перебування на волі артиста оперного театру Донця М. I. може становити небезпеку для радянської влади і виписав ордер на його арешт і обшук.

У слідчій справі № 982516 як неспростовні підстави для звинувачення Донця в контрреволюційно-націоналістичній діяльності й підозрі в шпигунстві, підшито копії протоколів допитів засуджених у різний час до розстрілу київського економіста Каліуха Д. В., композитора-диригента Верховинця-Костіва В. М., директора Київського театру опери і балету Яновського I. I. Тричі за час ув’язнення Донець був допитаний, і жодного разу він ні в чому не визнав себе винним. В одному з протоколів зафіксовано заяву Михайла Донця: «Никакой контрреволюционной работой я никогда не занимался и националистом никогда не был. Я любил и люблю украинскую народную песню и украинскую музыку и больше никаких националистических увлечений у меня нет».

Слідчі теж не довели злочинної діяльності М. Донця. Проте після 6 липня 1941 року сліди Михайла Івановича безнадійно губляться в тюремних застінках Києва.

10 вересня 1941 р. в київських тюрмах за наказом наркома держбезпеки Меркулова без вироку суду були розстріляні всі в’язні. Є дані, що саме в цей день обірвалося життя Михайла Івановича Донця.

Проте ім’я чародія оперної сцени не витруїлося з пам’яті народу. Чим тривалішою була мовчанка офіційної влади, тим реальнішою ставала здогадка, хто саме урвав земний шлях Михайла Донця.

Після смерті Сталіна дружина співака Марія Едуардівна Донець-Тессейр на особисте звернення до С. Хрущова отримала куценьку довідку: «По санкции врага народа Меркулова Донец без решения суда был в Киеве расстрелян». Проте це вимушене зізнання зроблено пошепки. Бо жоден друкований орган в Україні не оприлюднив офіційного висновку КДБ СРСР, що на основі перегляду слідчої справи Донця М. I.: «Нельзя считать установленным о его причастности антисоветской националистической организации и проводимой им антисоветской работе».

Проходять роки, а ім’я талановитого співака і митця української оперної сцени живе в пам’яті українського народу.
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