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Офіційні матеріали

II Пленум ЦП УТОС

29 вересня цього року відбувся черговий, II пленум ЦП УТОС. Особливість заходу полягає в тому, що, на відміну від попередніх, він проходив не у столиці, а в «перлині причорномор’я» — Одесі.
В роботі пленуму взяли участь: голова Центрального Правління УТОС В. М. Більчич, перший заступник С. В. Кіт, заступник М. М. Новосецький, та більшість членів ЦП, а також гості пленуму: Леонтьєва Л. І. — представник Міністерства соціальної політики, Кольцов В. М. — директор Одеського Фонду соціального захисту інвалідів та Войцеховська А. С. — заступник директора Фонду, від Департаменту охорони здоров’я і соціального захисту населення Одеси — Забугіна Ю. Б.

На розгляд II пленуму ЦП УТОС були винесені такі питання :

1. Про завдання керівникам підприємств і організацій УТОС та апарату Президії з підвищення рівня ефективності роботи структурних підрозділів Товариства в сучасних економічних умовах.

Доповідач: голова ЦП УТОС Більчич В. М.

2. Про напрямки формування бюджету УТОС на 2017 р.

Доповідач: головний бухгалтер — Ісаєва Г.В.

3. Про затвердження постанов Президії ЦП УТОС ухвалених у період між I та II пленумами ЦП УТОС (3 червня 2016 р. — 29 вересня 2016 р.).

Засідання проходили у приміщенні клубу Одеського УВО. 28 вересня, напередодні пленуму, відбулося засідання Президії ЦП. Пленуму передували також засідання ради голів обласних організацій УТОС та ради директорів підприємств нашого Товариства.
Попри жваві дискусії, атмосфера була конструктивною та плідною. Було розглянуто всі питання порядку денного.

По-одеському гостинними та привітними були господарі, і навіть холодна осіння погода, що вже почала панувати і у Причорномор’ї, відступила на ці дні, дозволивши завітати до міста лагідному бабиному літу.
Робота пленуму почалася із доповіді голови Президії ЦП УТОС В. М. Більчича, яку ми подаємо у скороченому варіанті.
Доповідь голови ЦП УТОС Більчича В. М.

(Публікується у скороченому варіанті. Повну версію доповіді читайте на сайті ЦП УТОС)

Виходячи з прийнятих XVII з’їздом УТОС рішень і враховуючи безумовну необхідність на даний час посилення ролі та відповідальності перших керівників структурних підрозділів Товариства за результати діяльності очолюваних ними трудових колективів, Президією ЦП УТОС винесено на розгляд сьогоднішнього пленуму питання про ті завдання, які стоять перед нашими керівниками, в напрямку підвищення ефективності роботи кожної структури УТОС в тих непростих економічних умовах, які зараз існують…

Тому сподіватися нашим керівникам на те, що з’являться об’єктивні чинники, чи то стрімкий економічний ріст на державному рівні, а чи суттєве зростання соціальної допомоги для інвалідів з боку держави, і це допоможе кожному колективу без особливих зусиль вирішити всі його проблеми, абсолютно марно, принаймні на даний час! Тому одне з найголовніших завдань для керівників наших структур — це налаштування трудових колективів підприємств, правлінь первинних і обласних організацій на згуртованість і єдність, яка допоможе спільними зусиллями вирішувати самостійно проблемні питання на шляху досягнення цілей, поставлених перед тим чи іншим колективом.

Справді, на тих підприємствах і організаціях, де колективи об’єднані спільною ідеєю, що спрямована виключно на виконання намічених завдань, де морально-психологічний клімат у колективі стійкий, там і результати, як правило, позитивні. Такі керівники як Бондаренко Олександр Миколайович та Січевський Віталій Сергійович за короткий час змогли вирішити питання погашення заборгованості по заробітній платі, налагодити виробництво продукції, покращити морально-психологічний клімат. Вони також постійно працюють над вирішенням соціальних питань.
На Чернівецькому УВО та Хмельницькому УВП, незважаючи на непросту ситуацію, вдається знаходити шляхи покращення діяльності підприємств. Кам’янець-Подільське УВП, яке очолює Бессараб Микола Павлович, завдяки його вмілому керівництву, постійно ведеться пошук роботи для людей з інвалідністю по зору, вирішуються соціальні питання, підтримується належний морально-психологічний клімат в колективі. Директор УВП № 2 Калашніков Сергій Олексійович знайшов роботу, яка дає можливість людям з інвалідністю по зору працювати та своєчасно отримувати зарплату.
Генеральний директор УВО Сандюк Сильва Дмитрівна разом із керівниками підприємств разом працюють над питанням забезпечення роботою людей з інвалідністю по зору, можливістю збільшення зарплати, підтримання належного морально-психологічного клімату в колективах.

Стосовно ж діяльності Львівського УВО, то на цьому об’єднанні поставлені завдання практично не вирішуються. Головне підприємство УВО в місті Львові працює погано, заробітна плата для людей з інвалідністю низька. Роботою зайнята незначна кількість людей, діяльність підприємства збиткова, не вживаються заходи з покращення фінансових показників. Результат такої роботи — збиткова діяльність. На Тернопільському підприємстві люди не отримують своєчасно заробітну плату, не ліквідовано заборгованість з її виплати. Генеральний директор підприємства Петришак Степан Юліанович не вживає дієвих заходів для забезпечення роботою людей з інвалідністю по зору, освоєння нових видів продукції, погашення заборгованості по зарплаті на Тернопільському УВП, покращення фінансових показників діяльності УВО.

Харківське УВО, яке в минулому було одним із кращих об’єднань, нині є одним із найгірших. І це при тому, що підприємства об’єднання знаходяться в місті Харкові, а Богодухівське — за 40 км від міста.
УВО практично не керує харківськими підприємствами. Генеральний директор УВО Ромащенко Михайло Олександрович не приділяє належної уваги роботі з підпорядкованим йому підприємствами, в результаті чого кожне підприємство виживає саме, як може. Директор Харківського УВП № 3 Троцько Борис Володимирович та директор УВП № 4 Перетятько Наталія Михайлівна деякою мірою шукають шляхів покращення роботи цих підприємств і є деякі позитивні зрушення. Підтримується морально-психологічний клімат у колективі. На Харківському ж УВП № 1 ситуація складна, надходять скарги від інвалідів, через що складається враження, ніби керівництво об’єднання та підприємства не вживають необхідних заходів з їх розгляду й усунення недоліків. Збиткова діяльність по УВО, низька заробітна плата, відсутність комплексних заходів із запровадження нових видів продукції, покращення роботи з соціального захисту людей з інвалідністю по зору, впровадження інвестиційних проектів, участі в конкурсних програмах — всі ці та інші проблемні питання потребують вирішення, а також удосконалення тієї структури управління УВО, яка існує на даний час.

Як показують реалії життя, ми не розв’яжемо цих проблем, а тому назріло питання реформування керівництва Харківських об’єднань, запровадження нових форм управління.

І найближчим часом комісією ЦП УТОС буде проведено аналіз діяльності підприємств Харківського УВО. Робота об’єднання та пропозиції комісії з реформування системи управління Харківського об’єднання будуть розглянуті на засіданні Президії в IV кварталі цього року. Також буде розглянуто на засіданні Президії у І кварталі 2017 р. питання реорганізації Львівського УВО.

Також є питання, що стосуються діяльності підприємств, організацій Товариства, на яких не вирішуються питання забезпечення роботою людей з інвалідністю по зору, має місце заборгованість по заробітній платі, не вживаються заходи з ліквідації збитків, покращення фінансових показників, не виконуються постанови пленумів Президії, не проводяться відрахування до централізованого фонду. Також є підприємства, на яких мають місце порушення при здачі в оренду вільних приміщень, не проводяться відрахування від прибутку, отриманого від передачі в оренду приміщень, будівель, транспорту. Питання діяльності таких підприємств і організацій також будуть виноситися на розгляд Президії, і за результатами розгляду будуть ухвалені рішення, у тому числі і з кадрових питань.

Що стосується нашої виробничої сфери, то, звісно, в даний час ми здійснюємо свою діяльність в ринкових умовах, тому таких безальтернативних, доведених згори планових завдань у наших підприємств уже не буде.
Але проводити свою діяльність, не маючи намічених рубежів, які необхідно подолати, — безперспективна справа. Тому одне з першочергових завдань керівника кожної структури УТОС, і, насамперед, це стосується виробничих структур — належна організація та проведення маркетингової діяльності, так званого комплексу заходів з вивчення ринків збуту, пошуку споживачів, укладення договорів на постачання продукції, тобто наповнення портфелю замовлень, і вже на цій основі — складання перспективних планів виробництва продукції на відповідний період…
Мабуть, усі присутні погодяться з тим, що не змогли би п’ять підприємств УТОС Дніпропетровської області на чолі з УВО «Луч» виготовити й реалізувати за перше півріччя поточного року готової продукції більше, ніж на 109 млн. грн., або ж 45 відсотків від загальноутосівських показників, якби тут не були проведені перед цим ретельні маркетингові дослідження та перспективне планування основних показників виробничої і фінансово-економічної діяльності. Це ж можна сказати і про Білоцерківське, Вінницьке, Чернівецьке, Херсонське, Кам’янець-Подільське УВП.

У процесі такого вивчення, безумовно, постане питання, а чи відповідає наша продукція тим вимогам по якості, дизайну, які пред’являються до неї?
По ряду підприємств УТОС ми отримаємо на це питання негативну відповідь.
А всього по УТОС станом на 1 липня цього року в нереалізованих залишках знаходиться товарної продукції на суму 51,7 млн. грн.
Надалі слід планувати і здійснювати випуск продукції виключно під гарантований збут, керуючись результатами попередньо проведених маркетингових досліджень. І особливо слід звернути увагу на якість виробів, їхні технічні характеристики, зовнішній вигляд. Час уже рівнятися на передовий досвід у вирішенні цих питань Дніпропетровським УВО «Луч», Білоцерківським, Криворізьким, Кременчуцьким та низкою інших підприємств системи. Зрозуміло, що підвищення попиту на власну продукцію шляхом покращення її якості — робота не з легких. Для цього, як правило, потрібне нове обладнання, зміна деяких технологічних процесів. А для цього потрібно мати кошти, необхідної кількості яких на більшості УВП немає. Керівникам підприємств і організацій УТОС треба працювати над вирішенням цього питання. Слід шукати шляхи залучення коштів на реалізацію таких завдань.

Один із таких шляхів — робота з Фондом соціального захисту інвалідів та його відділеннями в регіонах з метою отримання від них безповоротної фінансової допомоги на придбання нової техніки. Адже освоювати нові вироби вкрай необхідно. До цього змушує нас життя, необхідність забезпечувати інвалідів роботою. Останнім часом ця робота в цілому по Товариству з різних причин гальмується.
Окремо слід зупинитися на такому важливому питанні, як собівартість продукції, що виготовляється нашими підприємствами. Часто наші керівники не слідкують за рівнем цього важливого показника виробничої діяльності, що призводить, як правило, до негативних наслідків, а саме вимивання обігових коштів.
Це результат у тому числі й надвисокої собівартості продукції. Однією з її складових є трудовитрати на виготовлення продукції. Зазвичай ця складова має становити 30–40 %. Але на багатьох наших підприємствах цей відсоток набагато вищий. На деяких УВП фонд заробітної плати за певний період близький, або навіть перевищує вартість виготовленої і реалізованої продукції. То чи може бути нормальною її собівартість і чи зможе ця продукція конкурувати на ринках?
Керівникам наших виробничих структур для підвищення конкурентоспроможності продукції необхідно також звернути увагу на зменшення витрат сировини та матеріалів, а також енергоносіїв при виготовленні продукції. Тут потрібен жорсткий контроль витрат за зазначеними статтями. Необхідно мати планову калькуляцію на кожний виріб, аналізувати фактичні витрати постатейно і на основі цього аналізу вживати заходів з економії і трудових, і матеріальних ресурсів…
Звісно, забезпеченість роботою та гідною заробітною платою інвалідів тісно пов’язані з виробничими показниками, обсягами виробництва та реалізації продукції, фінансовим станом. Вона повністю залежить від зазначених чинників, про які в доповіді уже йшлося. Тому ці питання необхідно вирішувати комплексно. Так вирішуються ці питання на наших провідних підприємствах, де інваліди повністю забезпечені роботою і своєчасно отримують за неї достойну заробітну плату, яка значно перевищує середній її розмір по Товариству (а він за перше півріччя поточного року становив 1321 грн на місяць). До того ж, декільком нашим виробничим структурам досі не вдалося викорінити таке ганебне явище, як заборгованість із заробітної платні.
Нашим керівникам не можна залишати поза увагою і таке важливе питання, як належне функціонування об’єктів соціальної сфери, підпорядкованих підприємствам: бібліотек, клубів, медпунктів, гуртожитків, баз відпочинку. Зрозуміло, що ці заклади не зможуть стабільно працювати лише за рахунок коштів бюджетної фінансової підтримки. Безперечно, їм потрібна додаткова допомога і фінансами, і матеріальними та людськими ресурсами. На жаль, останнім часом загальна чисельність членів УТОС знижується. І не лише через об’єктивні причини, викликані втратою контролю над первинними організаціями окупованих територій Криму і Донбасу, а й через зменшення притоку нових членів УТОС.

Тому, насамперед, необхідно встановити та підтримувати тісний зв’язок з навчальними закладами, де отримують освіту діти та молодь із числа інвалідів по зору. Бажано також підтримувати робочі стосунки з місцевими структурами соціального захисту населення, медико-соціальними комісіями, офтальмологічними відділеннями медичних закладів. Кропітка робота в зазначених напрямках і співпраця зі згаданими організаціями сприятимуть притоку нових членів УТОС і омолодження його складу.
Важливим напрямком нашої роботи є працевлаштування інвалідів по зору… Але можливість працевлаштування інвалідів на підприємствах УТОС дуже обмежена через низку об’єктивних причин, переважно, через складну економічну ситуацію в країні. Тож вирішувати проблему з працевлаштуванням людей з інвалідністю по зору нашим структурам потрібно і шляхом пошуку роботи для них в інших галузях та в малому бізнесі…

Слід також звернути увагу на таку проблему, як надання інвалідам по зору різного роду пільг…

Важливо також, щоб люди з інвалідністю по зору отримували через первинні організації, як і раніше, матеріальну допомогу від спонсорів, благодійних фондів, тощо. Прикладом у цьому напрямку є діяльність Київської міської, Львівської, Волинської та інших обласних організацій…
Заслуговує на увагу та поширення серед організацій УТОС досвід Чернівецької, Львівської, Івано-Франківської та інших обласних організацій, які проводять роботу й досягають позитивних результатів у напрямку участі в конкурсах задля отримання грантів від благодійних організацій, в тому числі й закордонних. Прикладом у цьому може бути Чернівецька обласна організація. Первинним організаціям необхідно посилити роботу з розширення серед людей з інвалідністю по зору передплати на періодичні видання УТОС за рахунок коштів Фонду соціального захисту інвалідів, спонсорів, благодійних фондів, місцевих бюджетів…

Важливе місце в роботі наших організаційних структур має посідати просторова доступність для людей з інвалідністю по зору…

Багатьом керівникам організацій потрібно більш активно залучати молодь до організації дозвілля, до створення колективів художньої самодіяльності, музичних гуртків, спортивних секцій…
Необхідно в подальшому підвищити персональну відповідальність кожного працівника апарату Президії ЦП за належне виконання своїх функціональних обов’язків…
На завершення доповіді слід наголосити, що наведений тут перелік завдань, які ставить життя перед нашими структурами, очевидно, не вичерпний. Напевно, ці завдання можна доповнювати, в тому числі, керуючись підсумковими документами XVII з’їзду УТОС. Та й у повсякденній діяльності нашим керівникам доведеться все частіше вирішувати питання, з якими раніше не доводилося стикатися. Але це життя і нам слід бути готовими до вирішення проблем, які щодня постають перед очолюваними колективами.
Пленум постановив

Серед рішень, ухвалених ІІ пленумом, маємо звернути увагу наших шановних читачів на наступні.
Ухвалено постанову «Про завдання керівникам підприємств і організацій УТОС та апарату Президії по підвищенню рівня ефективності роботи структурних підрозділів Товариства в сучасних економічних умовах». Цитуємо:
«Заслухавши та обговоривши доповідь Голови Центрального правління УТОС Більчича В. М., пленум ЦП УТОС зазначає, що, працюючи в несприятливих умовах економічного спаду та політичної нестабільності в державі, структурні підрозділи Українського товариства сліпих продовжували наполегливо виконувати свої функції з соціального захисту людей з інвалідністю по зору та інтеграції їх у суспільство».

Разом з тим постанова констатує і низку істотних проблем, які поставило перед Товариством непросте життя. Тому затверджено низку заходів, які мають сприяти подоланню цих проблем. Серед них зокрема і вирішення долі найбільш проблемних підприємств:
«4. Першому заступнику голови ЦП УТОС Кіту С. В., заступнику голови ЦП УТОС Новосецькому М. М. разом із Радою директорів, Радою голів обласних організацій, Комісією з правових питань та власності УТОС з метою підвищення рівня та ефективності роботи структур Товариства в Харківській області опрацювати питання реформування системи управління підприємств УТОС у м. Харкові і Харківській області шляхом створення нової структури управління і підготувати зазначене питання на розгляд Президії в листопаді цього року.

5. Першому заступнику голови ЦП УТОС Кіту С. В. разомі з Радою директорів і Комісією з правових питань та власності УТОС опрацювати питання реорганізації Львівського УВО і внести на розгляд Президії ЦП УТОС в І кварталі 2017 р».
Окрім того пункт 6 доручає Президії ЦП УТОС:

«6.1. Встановити суворий і дієвий контроль за ходом реалізації Плану заходів з виконанню основних напрямків діяльності УТОС на 2016–2020 рр. та підсумкових документів ХVІI з’їзду, з періодичним заслуховуванням цього питання на засіданнях Президії УТОС і пленумах Центрального правління УТОС».
Окремою постановою пленум схвалив роботу Президії ЦП УТОС за період між І i ІІ Пленумами Центрального правління Українського товариства сліпих (3 червня 2016 р. — 29 вересня 2016 р.).
Постанова «Про напрямки формування бюджету Українського товариства сліпих на 2017 р.» викликала найбільш палкі дискусії, бо мова йшла про визначення розміру відрахувань УВО, УВП, РБЗіД, які працюють прибутково, порядок відрахувань до Централізованого фонду ЦП УТОС. Зрештою було ухвалено рішення, яке визначає:
«1. Встановити на 2017 р. для всіх УВО, УВП, РБЗіД, які працюють прибутково, порядок відрахувань до Централізованого фонду ЦП УТОС 15% від прибутку, але не менше ніж 1 500 грн щомісячно.
2. Підприємствам, які протягом звітних періодів 2017 р. не будуть мати прибутку, відрахування проводити як фіксований внесок до Централізованого фонду ЦП УТОС щомісячно в розмірі 1000 грн.
3. Підприємствам і організаціям УТОС, яким надано дозвіл ЦП УТОС на передачу в оренду вивільнених приміщень та інших основних засобів, у яких дохід від оренди щомісяця становить 150,0 і вище тисяч грн., щомісяця проводити нарахування та перерахування до Централізованого фонду ЦП УТОС в розмірі 15% від отриманого чистого доходу від орендної плати. У підприємств і організацій УТОС у яких дохід від оренди щомісяця становить від 100,0 до 150,0 тисяч грн. щомісяця проводити нарахування та перерахування до Централізованого фонду ЦП УТОС в розмірі 12% від отриманого чистого доходу від орендної плати, а у підприємств і організацій УТОС у яких дохід від оренди щомісяця становить до 100,0 тисяч грн. щомісяця проводити нарахування та перерахування до Централізованого фонду ЦП УТОС в розмірі 10% від отриманого чистого доходу від орендної плати.
4. За результатами фінансово-господарської діяльності Українського товариства сліпих за 2016 р. за розмірами перерахувань до Централізованого фонду ЦП УТОС запропонованих в пункті 3 зазначеної Постанови і прийнятих другим Пленумом ЦП УТОС, визначитися при затвердженні бюджету УТОС на 2017 р. на черговому, ІІІ Пленумі Українського товариства сліпих у І–ІІ кварталі 2017 р.».
* * *
У попередньому випуску «Променя» ми розповідали про роботу Президії ЦП УТОС, засідання якої передувало пленуму. З ухвалених на ній рішень маємо згадати ще Постанову за номером 09–07 «Про результати роботи в об’єднаннях та підприємствах Українського товариства сліпих з реалізації продукції власного виробництва в першому півріччі 2016 р. та заходи з удосконалення цієї роботи в подальшому». Констатуючи однозначні успіхи таких підприємств як Дніпровське УВО «Луч», Білоцерківське УВП, Криворозьке УВП та інших, документ також аналізує причини проблем на інших підприємствах Товариства і дає настанови щодо їх подолання.

Так само математично чітко підбито підсумки «використання коштів фінансової підтримки підприємствами і організаціями УТОС за перше півріччя» в постанові № 09–5. Нею ж визначено подальшу роботу у цьому напрямку. Що ж, гроші, як то кажуть, люблять, аби їх рахували!

Наші перемоги

Шахи — це боротьба

«На шаховому фронті завжди зміни», — каже один мій знайомий шахіст, обігруючи назву відомого твору Е. М. Ремарка. Різними бувають ці зміни, і більш і менш приємними для нас. Але останню новину шахового світу можна без перебільшення назвати для України тріумфальною.

На чемпіонаті світу з шахів серед незрячих шахістів, що проходив у Румунії 3–12 жовтня, переконливу перемогу здобув представник нашої країни Сергій Анатолійович Васін.
Ясного жовтневого дня газета «Промінь» завітала до НІКЦ УТОС, який очолює чемпіон, аби привітати його і розпитати про те, як вдалося йому здобути таку перемогу. С. А. Васін люб’язно прийняв вітання і охоче поділився з газетою враженнями про змагання. Лаконічно та змістовно він розповів про нелегкий шлях до перемоги. Нелегкий з багатьох причин.
Річ у тім, що в останні роки у світі брайлівських шахів з’явилася дивна тенденція: витіснення інвалідів по зору шахістами з незначними вадами зору. Формально інвалід по зору третьої групи теж інвалід по зору, але не нам із вами, шановний читачу, розповідати, наскільки відрізняються можливості інваліда по зору третьої групи від можливостей інваліда другої, а тим більше — першої групи. Більше того, деякі країни, що прагнули здобути шахову корону за будь-яку ціну, навіть почали висувати на подібні змагання шахістів, інвалідність яких взагалі є доволі сумнівною. У багатьох країнах світу збірні інвалідів по зору складалися із таких «орлів», які фактично витіснили справжніх інвалідів на узбіччя шахового життя.
Таке явище мало місце не лише у Росії, про що ми писали й раніше, подібне становище і серед незрячих шахістів Польщі, Німеччини та інших країн.
Слід зазначити, що навіть і за таких умов незрячі шахісти з нашої країни «не пасли задніх». За останні роки вони стали призерами аж шести шахових олімпіад, а нещодавно на командному чемпіонаті Європи у Польщі посіли друге місце, поступившись лише господарям. Та говорити про повну справедливість боротьби за таких умов не доводиться. Виникла ж така ситуація внаслідок того, що вже багато років як скасовано обов’язковий медичний огляд шахіста, який має взяти участь у шахових змаганнях серед інвалідів по зору, на предмет рівня його зору. Саме це і зробило можливим подібні махінації.
Вже давно питання про виправлення ситуації піднімалося, зокрема й особисто, С. А. Васіним. На жаль, таку позицію підтримують далеко не всі. Не підтримала її і така авторитетна організація, як IBCA — Міжнародна брайлівська шахова асоціація.
Та цього року обов’язковий медичний огляд шахістів за два місяці до змагань було запроваджено для всіх, хто хоче взяти участь у чемпіонаті світу з шахів, що був організований Міжнародною асоціацією спорту сліпих — IBSA. Поява такого важливого контролюючого моменту одразу віджахнула від цих змагань шахові організації незрячих спортсменів з багатьох країн. Чому — зрозуміти не важко.

Зрештою до румунського міста Келіменешті прибув тридцять один шахіст із семи країн, а саме: Болгарії, Ізраїлю, Іспанії, Словаччини, Словенії, самої Румунії та України.
Україну представляли такі талановиті спортсмени як Сергій Васін, Сергій Григорчук, Владислав Колпаков, Олег Тука, Ігор Шепелєв, чемпіонка світу серед незрячих Любов Жильцова.
Грали за швейцарською системою у дев’ять турів.
Розповідає Сергій Анатолійович: «Місто Келіменешті — відомий курорт, цілющі ванни якого полюбляли ще давні римляни. Дехто з шахістів теж намагався поєднувати гру з лікуванням, аби не втратити такої чудової нагоди. Але для мене це неприйнятно, бо я знаю, що лікування значно розслаблює, що аж ніяк не йде на користь під час таких важливих змагань. Взагалі ж, розпочався турнір для мене не надто вдало. Другу та третю партії я зіграв унічию. Але потім ситуація змінилася».
Особливо важливою стала партія між С. А. Васіним і талановитим незрячим шахістом з Іспанії Альбертом Оліверою-Гутьєресом. Перемога в цій партії, здобута, до речі, чорними, стала переломною.
Дуже вдало грали й інші шахісти з України. Певний час реальні шанси на перемогу мав Сергій Григорчук, але він зрештою посів друге місце з результатом 6,5 очок. А перше завоював С. А. Васін із сімома очками. Третє місце дісталося А. Олівері-Гутьєресу, а на четвертому — знов українець Владислав Колпаков. Уявити більш блискуче для нашої країни завершення чемпіонату неможливо. Дуже приємно, що Україна має такий великий потенціал інтелекту. І хоча в останні роки інтерес молоді, зокрема і незрячої, до шахів помітно знизився, усе не так вже й погано. Сам чемпіон пояснює падіння інтересу молоді до великої гри багатьма причинами: «У наш час життя взагалі дуже змінилося. Поява комп’ютера — це, з одного боку, безумовний плюс і можливості для нас, але, з іншого боку, у юнаків з’явилося дуже багато інших розваг та ігор, які також вимагають інтелекту. Але ж шахи, звісно, поза конкуренцією в цьому відношенні. Бо саме шахи дозволяють найбільш повно розвивати логіку, аналіз, стимулюють і навіть загартовують вдачу. Для того, аби наша молодь більше цікавилася шахами, потрібна не лише інформаційна, але й матеріальна підтримка і стимулювання на державному рівні. Навіть для того, аби відвідати ті чи інші міжнародні, а іноді і не міжнародні змагання, даруйте за меркантильну прозу, потрібні кошти. А хіба можливо повноцінне вивчення шахової теорії за відсутності шахової літератури шрифтом Брайля? Зараз у нашій країні надається значна підтримка паралімпійським видам спорту. На жаль, шахи до цього переліку не входять. А це дуже прикро і значно ускладнює ситуацію. Визнання шахів паралімпійським видом спорту значно покращило б становище. Тобто — підтримка і мотивація».

Одним із останніх запитань, на яке відповів переможець, було таке: «Хто з великих шахістів вам найбільш близький? Анатолій Карпов? Гаррі Каспаров? Володимир Крамник? Чи, можливо, хтось із геніїв “золотої доби шахів” першої половини вже минулого сторіччя?»
Сергій Анатолійович відповідає неквапливо, розмірковуючи над кожним словом: «Важко відповісти двома словами. Можна милуватися мистецтвом гросмейстера, його блискучим талантом, оригінальністю мислення. Та є шахісти, які особливо близькі саме за стилем, досвід яких допомагає і тобі у грі. Я захоплююсь і Гаррі Каспаровим, і Олександром Альохіним, але ближче мені такі майстри стратегічної позиційної боротьби, як наш сучасник Володимир Крамник, Анатолій Карпов, Хосе-Рауль Капабланка. А особливо близький мені другий чемпіон світу з шахів Еммануїл Ласкер. Близький тим, що найбільш повно і влучно сформулював бачення шахів, яке відповідає і моєму сприйняттю їх. Тоді були дуже популярні філософські, певною мірою, дискусії на тему, що ж таке шахи: мистецтво? Спорт?.. А Е. Ласкер сказав: «Шахи — це боротьба».
Є. Кравцов, «Промінь»

Від редакції

Колектив редакції УТОС «Заклик» вітає Сергія Анатолійовича Васіна з блискучою перемогою і бажає міцного здоров’я, наснаги та нових перемог і звершень.

Також вітаємо усіх наших шахістів, що брали участь у цих міжнародних змаганнях.

Незрячі мандрують світом

Пригоди Карибського моря

Ім’я Андрія Леонідовича Зелінського добре відоме нашим читачам. Наші видання неодноразово писали про цю непересічну особистість.

Незрячий учений-історик міжнародного рівня, він є гордістю нашого товариства. В останні роки йому доводиться проводити багато часу за межами нашої країни. Але Андрій Леонідович залишається палким патріотом України і постійно підтримує стосунки з рідними та друзями в Києві.
І скільки ж радості приносять зустрічі з ним його друзям, коли Андрій, майстерно поєднуючи притаманне йому почуття гумору та блискучу ерудицію, розповідає про свої мандри.

Нещодавно він разом зі своєю дружиною Марією відвідав такий екзотичний куточок світу, як острів Барбадос у Карибському морі. Про цю подорож пан Андрій люб’язно погодився розповісти читачам «Променя».

— Скажіть, будь-ласка, а чому вирушили саме на Барбадос?

— Доброго дня, Євгене. Я дуже радий, бодай, заочно зустрітися з читачами «Променя», збереження якого в наші буремні часи є неабияким досягненням.

Ми обрали Барбадос з доволі прагматичних міркувань. У цієї країни існує угода з Україною про безвізовий режим на термін до 28 діб. Ця обставина, у поєднанні з чинником відстані і захоплюючими розповідями наших знайомих, які раніше відвідали цей карибський острів, і вплинула на наш вибір.

— Як ви діставалися до нього? У яку пору року ви виїхали і як справа із одягом? На Барбадосі ж явно тепліше, ніж у Альбіоні?

— Звісно, тепліше. Острів знаходиться у північному субекваторіальному поясі. Ми ж відвідали його у квітні, тобто в час найвищого для цієї точки земної кулі сонцестояння. Чесно кажучи, спека була дуже відчутною. Рятував від неї лише морський вітер, який приносив жадану прохолоду. Коли ж ми вирушили углиб острова, то там зіштовхнулися з класичним ефектом лазні: уявіть собі майже 40-градусну спеку, помножену на місцевий вологий клімат.

Стосовно ж одягу, то з ним усе було дуже просто. М’який британський клімат цілком дозволяє вирушити у квітні до аеропорту в літньому одязі. Хіба що зверху довелося накинути плащ, який без проблем можна було зняти в літаку. Часу ж для цього було більш, ніж достатньо, враховуючи, що переліт тривав близько семи годин.

— Чи справді Барбадос найбільш розвинутий з усіх островів Карибського моря? Як мешканці острова ставляться до колоніального минулого?
— Якщо вірити офіційній статистиці — то саме так. На острові існує безкоштовна медицина і середня освіта. Один із місцевих мешканців розповідав нам, що ще кілька років тому безкоштовною була й вища освіта у місцевому Вест-Індському університеті й інженерно-технічних коледжах. І, звісно, вражає дуже високий курс місцевої валюти — барбадоського долара, який лише вдвічі дешевший від свого американського тезки. Проте, загальний рівень життя у країні є доволі низьким. У крамницях дуже високі ціни навіть на товари широкого вжитку, дається взнаки необхідність імпортувати пальне, зустрічається дуже мало сучасної забудови. Більше того — водій таксі, що віз нас до місцевого ботанічного саду, показував цілі групи заселених примітивних збірних будиночків, і розповідав, що вони збереглися ще з колонізаторських часів, коли плантатори зганяли людей з насиджених місць, аби посадити там цукрову тростину.

Тож не дивно, що переважно чорношкіре населення острова аж ніяк не сумує за своїм колоніальним, а тим більше рабським минулим. У столиці країни, місті Бриджтаун, на місці колишнього ринку рабів знаходиться меморіальний напис: «На знак пам’яті усіх проданих тут людей і на знак подяки тим, хто зробив нас вільними». Цікаво, що місцеві жителі й досі, мабуть на підсвідомому рівні, не люблять ставити високі огорожі, що асоціюються в них із часами рабства. Натомість, вони дуже пишаються своєю державною незалежністю, 50-річний ювілей якої збираються відзначати в листопаді цього року, і дуже добре знають недовгу історію своєї країни. Також нас дуже зворушило дещо своєрідне почуття відповідальності місцевих жителів за свій острів. Коли хтось із них (здається, все той же водій таксі) побачив, що ми досить сильно обгоріли, він дуже серйозно сказав: «Прошу вибачення за наше сонце».

— Як сприймають туристів? Взагалі яке враження залишають мешканці острова?

— Сприймають, як і в усіх країнах з розвиненим туристичним бізнесом: як статтю прибутку. Відповідно, при складанні цін за сервіс особливо не соромляться. Разом із тим, залишаються дуже приязними і приємними людьми. Ми там ніколи не зустрічалися зі ставленням на зразок: «Краще б ви до нас прилетіли, одразу залишили тут усі свої гроші, не напружуючи нас своїми забаганками, після чого не гаючи часу повернулися б до дому».

— А чи є умови для туристів з особливими потребами?

— Навряд чи. Принаймні, я на них не натрапив. Певною мірою, їхню відсутність може компенсувати готовність місцевих жителів допомогти такій людині. Іноді доходило до курйозів. Один хлопець із числа персоналу нашого готелю, коли ми з дружиною проходили повз нього, завжди попереджав мене про кількість сходинок попереду, після чого рахував їх уголос синхронно з моїми кроками.

— Колись на Барбадос приплив відомий мандрівник і вчений Тур Хейєрдал, на своєму славетному «Ра-1». Чи пам’ятають про це мешканці острова? Чи є якась пам’ятка, присвячена цій події?

— Не впевнений. Ми не лише нічого не чули про це від барбадосців, але й не зустріли жодної згадки у путівниках, які проглядали напередодні подорожі.

— А були якісь непередбачені ситуації, якісь пригоди?

— А як ви гадаєте? Після завершення нашого відпочинку острів протягом тижня не хотів нас відпускати. Просто, не Барбадос, а такий собі бермудський трикутник. Наш зворотній рейс з якихось причин скасували, на одну ніч безкоштовно розмістили в готелі, пов’язаному з авіакомпанією, а потім майже тиждень не могли посадити на інший літак. Зрештою, ми вирішили купити нові квитки, оскільки незабаром завершувався термін нашого безвізового перебування на острові. Не буду зупинятися на тому, скільки це коштувало, скажу лише, що сума була чотиризначною. Щоправда, згодом авіакомпанія повернула нам цілих 44 фунти. В результаті, ми кілька місяців просиділи вдома, латаючи фінансову проріху.

— Взагалі чи задоволені ви цією мандрівкою?

— Незважаючи на всі ці колізії, в нас залишилися дуже приємні спогади та враження про відпочинок. А також чимало цінного життєвого досвіду. По-перше: ми дійшли висновку, що на карибські острови треба їхати не за культурою, а за відпочинком типу бар-лежак-море. Треба усвідомлювати, що місцеве населення не прагне зберігати пам’ятки, пов’язані з колоніальним минулим, яких, до того ж, не так уже й багато. Це вам не Україна з її палеолітичними стоянками і давньогрецькими полісами, руїнами справжнього замку тамплієрів і бункером Гітлера. А по-друге, як виявилося, треба завжди страхувати авіаквитки.

— Що побажаєте читачам «Променя»?

— Побільше цікавих мандрівок і приємних вражень. Ну, і звісно,необхідних для цього умов: миру, стабільності й добробуту.

— Щиро дякуємо вам.

— І вам велике спасибі за приємну бесіду.

Спілкувався Євген Познанський, «Промінь»
Наші ювіляри

Життя і серце віддає УТОСУ

Леоніду Павловичу Лежепьокову 8 жовтня виповнилось 70 років.

Свою трудову діяльність розпочав у 1966 р., після закінчення Салаватського індустріального технікуму на комбінаті № 18 об’єднання нафтохімзаводів. Після нещасного випадку, що привів до повної втрати зору, з травня 1971 р., працює в системі Українського товариства сліпих робітником, заступником директора учбово-виробничого підприємства з виховної роботи, директором учбово-виробничого підприємства, а з лютого 1983 р. був призначений на посаду генерального директора Дніпропетровського учбово-виробничого об’єднання «Луч», яке він успішно очолює і донині.

Продукція об’єднання сертифікована і постійно виставляється на промислових та сільсько-господарських виставках. У 2010–2011 рр. об’єднання було нагороджено Дипломом Міністерства аграрної політики України за краще оформлення експозиції на Національному Сорочинському ярмарку, за активну участь у міжнародній агропромисловій виставці АГРО, а у 2013 р. Дипломом Міністерства праці та соціальної політики України за активну участь та творчу майстерність у Всеукраїнській виставці продукції, виробів та художніх творів, виготовлених інвалідами.

Дніпропетровське УВО «Луч» УТОС з 2010 р. є членом Дніпропетровської торгово-промислової палати та торгово-промислової палати України. Дніпропетровською ТПП та Дніпропетровською обласною державною адміністрацією об’єднання нагороджене почесним дипломом «Золотий меркурій» І ступеню за виробництво високоякісної, конкурентоспроможної продукції. В УВО налагоджені торгово-економічні зв’язки з підприємствами України, Росії, Литви, Молдови, Азербайджану, Болгарії та Румунії.

Леонід Павлович має великий досвід економічної і керівної роботи. До справи ставиться відповідально, проявляє ініціативу, творчий підхід і наполегливість. Постійно працює над перебудовою виробництва у світі нових ринкових відносин, налагоджуванню нових економічних та виробничих стосунків, створенню нових робочих місць для інвалідів. За останні три роки освоєно і залучено до виробництва два нових видів виробів для народного споживання — плитка електрична та конвектор універсальний. Кожен з цих виробів має по шість модифікацій. Створено 46 нових робочих місць та працевлаштовано на них інвалідів.

Лежепьоков Л. П. бере активну участь у виробничому та громадському житті. На з’їзді Українського товариства сліпих, у 1996 р., був обраний членом Президії Центрального правління, де і сьогодні веде активну роботу щодо виведення із кризи підприємств і об’єднань Товариства, створенню здорового морально-психологічного клімату. Як член комітету по соціальним правам Європейського союзу сліпих, з 1996 р. представляє інтереси інвалідів по зору України, налагоджує їх зв’язки з інвалідами інших країн. 

За сумлінну працю, зразкове виконання службових обов’язків, вагомий особистий внесок в освоєння нових видів виробів, перебудову виробництва у світі нових ринкових відносин, створенню нових робочих місць для інвалідів у 2003 році Лежепьокову Л. П. було присвоєно почесне звання «Заслужений працівник промисловості України», у 1997 році він був нагороджений орденом «За заслуги» III ступеня, у 2008 році орденом «За заслуги» ІІ ступеня, у 2001 році Почесною грамотою Міністерства праці та соціальної політики України, відзнакою Дніпропетровського міського голови — пам’ятною медаллю «За вірну службу рідному місту». Ювіляр користується великим авторитетом та повагою серед працівників об’єднання, членів Товариства сліпих, у громадськості міста Дніпра, керівництва міста та області.

Від керівництва ЦП УТОС і редакції УТОС «Заклик» щире вітання з 70-річним ювілеєм !
Вы — капитан большого корабля

Его названье — предприятье «Луч».

Пускай надежды ветер и звезда

Всегда ведут вас в добрый, светлый путь,

А если бьет в лицо и шторм, и шквал,

И буря жизни Ваш корабль бросает

Сдаваться Вам нельзя — в руках штурвал.

Пусть сила духа Вас не покидает!

Здоровья Вам, удачи и успехов

На долгие, счастливые года.

И пусть Вам будет мало века

Вершить красивые и добрые дела.
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