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Привітання

Любі читачі!
Вітаємо вас із Новим, 2017 роком та Різдвом Христовим!

Новорічно-різдвяне привітання від голови ЦП УТОС

Шановні друзі!

На порозі вже Новий, 2017 рік. Проводжаючи рік 2016-й, хотів би зазначити, що він був нелегким як для нашої країни, так і для Українського товариства сліпих. У той же час, рік, що минає, був насичений визначними подіями й корисними змінами у житті нашого Товариства.

Не зважаючи, на всі політичні та економічні труднощі, ми змогли вистояти й зберегти нашу організацію — її виробничу та соціально-культурну інфраструктури.

Цього року ми провели XVII з’їзд УТОС, на якому визначили новий курс діяльності нашого Товариства і внесли зміни до статуту. Обрали нових членів Центрального правління і новий склад Президії ЦП УТОС. Також змінився і поповнився молодими кадрами керівний склад наших підприємств.

Також зберегли пільги для підприємств і всіх людей з інвалідністю по зору. З великими труднощами вдалося відстояти фінансування УТОС на 2016 рік. Проте ще складнішим є питання про державне фінансування нашої організації на 2017 рік — Центральне правління робить все можливе, аби його вирішити.

Я вдячний усім керівникам і працівникам Товариства за самовіддану й відповідальну працю на благо УТОС. У цей нелегкий час як ніколи нам потрібно об’єднуватися й підтримувати одне одного всередині Товариства. Лише разом у єднанні та взаєморозумінні ми зможемо відстоювати перед владою наші права та потреби.

Особисто від себе і від імені Апарату і Президії Центрального правління УТОС щиро вітаю всіх членів Товариства і ваші родини з Новорічними та Різдвяними святами. Бажаю міцного здоров’я, любові, благополуччя, мирного неба над головою, надії у стабільне та процвітаюче майбутнє!

Нехай Господь Бог береже усіх вас.

З повагою, голова Центрального правління УТОС

В. М. Більчич

Офіційні матеріали

Змінюючи ставлення до людей з інвалідністю, ми змінюємо себе і змінюємо державу
Президент Петро Порошенко підписав Указ «Про створення умов для реалізації прав людьми з інвалідністю» під час зустрічі з представниками громадського руху людей з інвалідністю, яка відбулася в день 10-ї річниці ухвалення ООН Конвенції про права осіб з інвалідністю.

«Такі дефініції як рівноправ’я, інклюзія, універсальний дизайн, доступність мають стати абсолютно відправними точками для кожного високопосадовця, кожного державного службовця, для всіх без виключення пересічних громадян України», — сказав Президент. Петро Порошенко наголосив, що основна мета документа — зміна тих традицій, які, на жаль, все ще існують у нашій державі стосовно людей з інвалідністю. Положення документа охоплюють основні сфери життєдіяльності людей з інвалідністю та всі їхні категорії.

Серед кроків, які необхідно зробити задля реалізації поставленої мети, Президент назвав, насамперед, посилення відповідальності за порушення прав і законних інтересів людей з інвалідністю, формування у свідомості громадян толерантного ставлення до людей з інвалідністю, поліпшення рівня та якості забезпечення людей з інвалідністю медичними й реабілітаційними послугами.

«Ми маємо робити надзвичайно важливі кроки. Починаючи з дитячих садків і шкіл, гуртожитків в університетах, метро, магазинів, проектно-архітектурних бюро, які створюють проекти, міської влади», — сказав Глава держави, акцентувавши увагу і на необхідності розвитку інклюзивної освіти.

«І коли ми говоримо про європейську інтеграцію, ми всі маємо розуміти, що це є і шана, повага та захист інтересів людей з інвалідністю, а не просто начепити синій прапор з зірками. Бо реформи починаються в першу чергу з кожного з нас», — додав він.

На переконання Петра Порошенка, є потреба і в удосконаленні системи підтримки учасників АТО, цивільних постраждалих та внутрішньо переміщених осіб, які отримали поранення, контузію, травму чи захворювання, що призвели чи можуть призвести до інвалідності. Необхідно забезпечити реабілітацію, адаптацію та працевлаштування демобілізованих учасників, які отримали інвалідність під час антитерористичної операції. Саме тому було запроваджено інститут Уповноваженого Президента з питань реабілітації поранених учасників АТО.

Президент наголосив на готовності до результативної співпраці в напрямку вдосконалення державної політики щодо людей з інвалідністю і практики її реалізації, яка має здійснюватися як через Уповноваженого Валерія Сушкевича, так і через Уповноваженого Вадима Свириденка. Він висловив упевненість, що й Уряд, і Парламент здійснять усі необхідні кроки для вирішення питань, які стосуються забезпечення, охорони та захисту прав учасників антитерористичної операції, внутрішньо переміщених осіб, цивільних постраждалих та пересічних громадян з інвалідністю.

«Повернувшись на шлях економічного зростання, Україна зможе забезпечити і повернути свій борг як держава, громадянам з інвалідністю. Бо змінюючи ставлення до людей з інвалідністю, ми змінюємо себе і, передусім, змінюємо державу», — наголосив Петро Порошенко.

Глава держави підкреслив, що учасники АТО, які, виборюючи незалежність, отримали важкі поранення і втратили кінцівки, українські паралімпійці, що здобули цього року грандіозну перемогу і прославили Україну, внутрішньо переміщені особи з інвалідністю, яким набагато важче, ніж всім іншим, обживатися на нових місцях, не здаються за жодних обставин і власним прикладом надихають багатьох інших.

Важливим юридичним кроком на шляху до забезпечення прав людей з інвалідністю Президент також назвав ухвалення змін до закону «Про ратифікацію Конвенції про права осіб з інвалідністю і Факультативного протоколу до неї» з урахуванням стандартів Конвенції про права осіб з інвалідністю. Цими змінами закладено підґрунтя для приведення національного законодавства у відповідність до світових стандартів коректного й недискримінаційного позначення таких людей як «осіб з інвалідністю», а не як «інвалідів», підкреслив він.

Уповноважений Президента з прав людей з інвалідністю Валерій Сушкевич назвав підписаний Президентом Указ найбільш системним і комплексним із тих, які були до цього часу підписані щодо питань людей з інвалідністю. Документ охоплює всі сфери життя таких людей.

Указом Президента України від 2 грудня 2016 року №539/2016 «Про відзначення державними нагородами України» нагороджено орденом «За заслуги» III ступеня Гелю Віктора Михейовича — директора Обухівського учбово-виробничого підприємства Українського товариства сліпих, Київська область а також присвоєно почесне звання «Заслужений працівник промисловості України» Савчуку Анатолію Анатолійовичу — директорові Білоцерківського учбово-виробничого підприємства Українського товариства сліпих, Київська область.
Адміністрація Президента України
Вісті з областей

Слово, від серця до серця

Світ наш прекрасний! Тільки треба навчитись бачити його прекрасні сторони.

Як донести красу світу тим, у кого в очах немає світла? Словом ! У спеціальній бібліотеці для сліпих ім. Т. Г. Шевченка м. Львова дев’ятнадцять років тому Микола Красюк об’єднав тих хто шанує і володіє словом. Літературно-мистецька вітальна «Поклик» за ці роки сприяла випуску поетичних збірок своїх читачів. У жовтні цього року члени ЛМВ «Поклик» презентували збірку віршів, які написані за ці роки під назвою «Серцем припасти до Львова». До Міжнародного дня людей з інвалідністю, читачі спец. бібліотеки отримали запрошення і 4 грудня 2016 р. провели презентацію збірки у Центральній спец. бібліотеці УТОС ім. М. Островського у Києві.

Засніжені вулиці та вихідний день не стали на заваді шанувальникам поезії. Магічне коло поезії наповнилось новим звучанням під супровід гітари Юрія Сая (капела бандуристів «Карпати»), прикрасили виступ пісні барда Володимира Кухаря та Оксани Лапичак. Вірші Степана Підлужного прочитали Олена Кутня, Надія Онуфрійчук озвучила вірші Андрія Волошака, а Світлана Палюшок — Юрія Ломова, Надія Збожна читала авторський вірш. Авторські пісні Тетяни Фролової(Молнар)в її виконанні прозвучали у записі. Кияни щиро приймали гостей і подарували зустріч із дитячим колективом «Дітлахи».

Ця зустріч одна з тих, що запам’ятається назавжди. Колектив, який очолює Юрій Миколайович Вишняков, запрошено у м. Львів на 55-річчя створення бібліотеки УТОС (1962 р.). Свято вдалося! Львів’яни, повернувшись, готуються до нового свята. Щорічна зустріч — 13 грудня, «Андріївські читання». Дочка Андрія Волощака, Зоряна Волощак, запрошує шанувальників його творчості, на величезний торт і каву по-львівські. І звучатиме вишукана галицька мова в поезії та прозі Андрія Волощака. Його вже багато років немає з нами, а поезія його живе і сьогодні.

Така вона, сила слова.

Надія Збожна,

Член ЛМВ «Поклик»

Незрячі та суспільство

Чи маємо право на працю?

В «Українському домі» у Києві 6 грудня 2016 р. відбувся Всеукраїнський форум підприємств громадських організацій людей з інвалідністю. Організатори заходу — Національна асамблея інвалідів України, ВГО «Асоціація підприємців і працюючих інвалідів України», Рада підприємців при Кабміні, і, звичайно, Українське Товариство сліпих; а також партнери з Німеччини. У роботі форуму взяли участь: Уповноважений президента України у справах людей з інвалідністю Валерій Сушкевич, народний депутат України Леонід Козаченко, який також очолює раду підприємців при Кабінеті міністрів, перший заступник голови ЦП УТОС Сергій Кіт, директор Республіканського будинку звукозапису та друку Степан Філіп, директори УВП УТОС, а також представники Міністерства соціальної політики, бізнесмени, громадські діячі.

Захід цей можна назвати вже традиційним. Мета його — обговорення найбільш актуальних питань, що стоять перед нашими підприємствами і вироблення спільної позиції усіх організацій, що об’єднують людей з інвалідністю по цим питанням. На жаль, нелегке життя ставить дедалі більше таких питань. Тож обговорення виявилося надзвичайно активним і вийшло далеко за межі, означені у попередній програмі. Так Леонід Козаченко наголосив, що більше, ніж різного роду об’єктивні труднощі, зокрема і АТО, нашій промисловості дошкуляють такі ганебні явища, як невдалі реформи та корупція. Наведені ним цифри шокують. Так, унаслідок банківської реформи Україна втратила пів трильйона (!) доларів, корупція з’їдає близько 70 мільярдів доларів, ось звідси і нестабільність, і інфляція, і всі інші чинники, що знищують українську промисловість, зокрема і підприємства, на яких працюють люди із інвалідністю.

Леонід Козаченко запевнив, що й надалі надаватиме всю можливу підтримку нашим підприємствам, але наголосив на необхідності більш активної позиції самих людей з інвалідністю. Бо, наприклад, навіть на цей форум така солідна організація як УТОГ направила лише одного працівника з ЦП, хоча планувалося, що в роботі заходу візьме участь заступник голови ЦП УТОГ Володимир Цимбалюк.

Валерій Сушкевич також наголосив на тому, «що влада має відчувати тиск із боку супільства». Знов і знов Валерій Михайлович закликав керівництво підприємств людей з інвалідністю бути активнішими, обіцяв свою підтримку, але й нагадував про необхідність відповідних зусиль і з нашого боку. «Допоможіть допомогти вам!» сказав він.

Дуже яскравим був виступ директора Кременчуцького УВП Гришина Юрія Юрійовича. Очолюване ним підприємство зуміло налагодити випуск автомобільних причепів, які активно використовуються навіть і в зоні АТО. Енергійний керівник, якому вдалося домогтися неабияких успіхів, був далекий від оптимізму. Він вказував на те, що, навіть за умов кризи, використано далеко не усі можливості забезпечення роботою підприємств, на яких працюють люди із інвалідністю. За його словами навіть у тій же Російській Федерації підприємствам Всеросійського товариства сліпих держава довіряє виробництво низки деталей, які використовуються при створенні військової техніки. В Україні виробляється чимало видів бойових машин, аналогічних з російськими. Розрив стосунків із РФ автоматично дає можливість передати ці замовлення із підприємств Росії на підприємства УТОС, та ніхто у владі навіть пальцем не поворухнув задля цього!

Директор департаменту соціального захисту людей з інвалідністю Мінсоцполітики Оксана Полякова запевнила присутніх у тому, що уряд розуміє, в якому складному становищі перебувають соціально незахищені верстви населення і робить усе можливе для їх підтримки. Як приклад, посадовець навела збереження податкових пільг для людей із інвалідністю. Президент ВГО «Асоціація підприємств та працюючих інвалідів України» Сергій Гурінов зазначив, «що економіка у неволі не розпліднюється» і вказав на таке позитивне явище, як скасування урядом трьохсот шістдесяти регуляторних актів, які заважали розвитку бізнесу та підприємництва.

Дуже цікавим був виступ виконавчого директора консультативного центру при федеральній асоціації соціальних підприємств ФРН пана Пітера Штадлера. Наш німецький гість розповів про те, як вирішується працевлаштування інвалідів у Німеччині. Відповідно до наведених ним цифр створення робочих місць для інвалідів вигідно самій державі. Працівники з інвалідністю виробляють продукції на 750 мільйонів євро на рік. Пан Пітер поділився планами по створенню загально європейської асоціації, яка буде захищати права та інтереси працюючих людей з інвалідністю у керуючих органах ЄС.

Однак здебільшого тон виступів був усе ж мінорним, а не мажорним.

Директор підприємства об’єднання громадян «Інвапром» з м. Харків наводив приклади вкрай необ’єктивного ставлення до людей із інвалідністю, чи, як ще кажуть «з обмеженими можливостями». Так, був випадок, коли покупець, наляканий саме тим фактом, що виріб створено «людьми з обмеженими можливостями» віддав перевагу продукції, яка коштувала аж у чотири (!) рази більше, лише тому, що її було створено людьми, про обмежені можливості яких мова не йшла.

Особливо учасників хвилювала проблема підвищення мінімальної зарплатні до 3200 гривень. Гарне, продиктоване турботою про людей рішення, може стати «смертним вироком» для багатьох підприємств інвалідів, викликати нові скорочення. Бо прибуток підприємств відповідним урядовим рішенням не збільшено. «Ми тільки почали ставати на ноги, а нас це рішення знов ставить на коліна», — сказав Степан Філіп. Тож, на думку виступаючих, було б доцільно якщо не відмовитися від цього рішення, то принаймні, проводити таке підвищення поетапно.

Багато чого цікавого почули учасники форуму. От тільки чи почує нас влада?

Є. Володимирович, «Промінь»

Реабілітація

Озброй свою тростину!
Як підібрати вірний наконечник?

Прогулянки незрячого або слабозорого цілком можуть бути наповнені яскравими позитивними емоціями. Про навколишнє середовище розкажуть звуки, запахи, вібрація в повітрі та біла тростина. Вона робить шлях не лише безпечним, але й видимим. Правда, щоби подорож із нею була розвагою, а не напруженням, треба правильно підібрати наконечник. В наш час існує не лише безліч видів тростин, але й широкий асортимент наконечників. Кожен із них має своє призначення.

Перш, ніж почати

Слід зауважити, що тростина зі змінним наконечником має безліч переваг. Насамперед, користувач може змінювати наконечник в залежності від типу поверхні, яка його чекає в наступній подорожі. Крім того, змінні наконечники дають можливість непогано заощаджувати. Тростина може служити роками, але наконечник зітреться за кілька місяців. Щоб не викидати майже нову тростину через затертий наконечник, варто придбати тростину зі змінним наконечником. Існує два види тростин з такими наконечниками. Їх розрізняють за типом кріплення: гачкові та гвинтові.

Тростини з гачковим кріпленням є найпоширенішими. Через усю тростину проходить подвійна резинка. Вона виходить назовні і з ручки, що дозволяє підвісити тростину. Товста й туга резинка зв’язана посередині. Вузол зафіксований пластиковим кріпленням. Таким чином, на обох кінцях тростини є петлі. Відповідний наконечник має кріплення у вигляді гачка. Він виготовляється з металевого сплаву. Гачок чіпляється за резинку й міцно входить всередину тростини. Наконечник фіксується жорстко та стабільно, як і годиться.

Недоліки такого кріплення — в тугій резинці. Якщо відпустити кінчик, то вона стягнеться аж до середини тростини. І якщо тростина цілісна, то легко витягти резинку не вдасться. Активні користувачі радять за допомогою ізоляційної стрічки примотати рибальський гачок до в’язальної спиці. Таким чином можна підчепити резинку й витягти її. Тож, користуючись такою тростиною, будьте дуже уважними при заміні наконечника.

Гвинтове кріплення є менш поширеним. Зараз важко знайти тростину, яка мала б таку внутрішню конструкцію. Втім, оскільки довгі тростини виробляються на особисте замовлення, то цілком можливо попросити про встановлення гвинтового кріплення. При його наявності наконечник вкручується у тростину. Щоправда, таких наконечників уже не так багато в продажу. Недоліки цього кріплення — у вазі. Така тростина буде важити дещо більше.

Обравши пріоритетне кріплення, слід розібратися з підходящими наконечниками. З чого вибрати?

Кінчик має значення

Кінчик тростини має головне значення. Від нього залежить безпечність і комфортність подорожі, а також повнота уявлення про навколишнє середовище. Сьогоднішній асортимент налічує 10 видів наконечників. Кожен із них призначений для певних умов. Для яких же?

Прокотитися, йдучи

Логічним винаходом можна вважати наконечник-колесо (Rovertip). Його висота становить 7,5 см. Колесо має м’яку, але міцну шину. Вважається, що такий наконечник найкраще підходить до сільської та пересіченої місцевості. Використання колеса здається більш зручним і практичним. Але це не зовсім так.

Найголовнішими недоліками такого колеса є його порівняно велика висота, нецілісна конструкція та м’яка шина. Все це не дозволяє розпізнати особливості поверхні при дотику. Ці особливості дозволяють розпізнати лише великі перешкоди, наприклад «лежачого поліцейського», велике каміння, сходи. Невеличкі ямки, краї вибоїн, каналізаційні люки порівняно складно розпізнати. Тому з таким наконечником краще швидко не пересуватися. Ще однією вадою є напрям руху. Колесо може котитися лише за прямою траєкторією. Тому воно дозволяє використовувати лише техніку спрямованого руху. Вона підходить для пересування знайомою територією з рівною поверхнею.

Тож, як показала практика, така тростина підходить лише для користування в лікарні під час амбулаторного лікування.

Гриби та циліндри

Зазвичай тростина продається з грибовидним або циліндричним (Tip hook roller) наконечником. Грибовидний наконечник нагадує трапецію, на основі якої розміщено кріплення. Циліндричний наконечник має прямокутну форму із заокругленими кутами. Ці пристосування виконуються з високомолекулярного твердого поліетилену. Вони обертаються навколо своєї осі, що дозволяє їм більш рівномірно стиратися, а також полегшує користування.

Такі наконечники добре функціонують лише на дорогах з гарним покриттям. Українські асфальти не підходять під цю категорію. Кути цих наконечників легко застрягають у тріщинах або каналізаційних стоках. Прогулянка бруківкою не пройде гладко. Варто зазначити, що коли наконечник застрягає під час руху користувача, можна легко травмуватися руків’ям тростини. Крім того, при зіткненні можна зламати тростину чи сильно погнути її, якщо вона виготовлена із карбону. Проте такі наконечники мають чудові акустичні й тактильні передавачі.

Металеве ковзання

Цей наконечник (Metalglidetip) зовні нагадує дзвоник. Він виготовлений з металевого сплаву та має дуже гладку поверхню, яка дозволяє легко ковзати по дорозі. Завдяки матеріалу він має прекрасну акустичну передачу. Такий наконечник найкраще підходить для місць з низькими акустичними чинниками. Крім того, він має високу зносостійкість. Але, на жаль, легко застрягає у тріщинках і вибоїнах.

Олівцем або пальцем

Наконечник, який називають олівцем (Penciltip) або пальцем має доволі цікавий вигляд. За своєю формою він дійсно нагадує вказівний палець. Цей тонкий і довгий наконечник досить міцний, бо вироблений із молекулярного твердого поліетилену. Він найкраще пасує до тростини. Але такий палець не можна використовувати всюди. Через порівняну тонкість він швидко стирається та легко застрягає у вибоїнах, тріщинах, каналізаційних стоках і люках. «Олівець» краще використовувати у приміщенні.

А що ж тоді не застрягне?

Єдиним наконечником, який ніде не застрягне, є роликова кулька (Rollerballtip). Завдяки своєму об’єму, він не застрягне у будь-якій вибоїні. Такий наконечник є порівняно важким, але ним набагато легше маневрувати. Він призначений для контактного використання. Тростиною з роликовою кулькою не варто простукувати поверхню, потрібно нею ковзати. Власне, ковзання цього наконечника дозволяє максимально чітко роздивитися всі дрібниці на поверхні. Поверхня роликової кульки дозволяє легко пересувати його, лише злегка водячи рукою. Такий наконечник є універсальним для будь-якої поверхні і будь-яких умов.

Роликова кулька виготовляється з молекулярного твердого поліетилену, або з металевого сплаву. На нижню частину деяких моделей поліетиленових кульок наноситься спеціальне покриття. Воно подовжує строк використання та робить наконечник більш легким для ковзання. Покриття робить кульку твердішою, що дозволяє ще точніше «роздивитися» рельєф дороги. Кульки з металевого сплаву мають підвищені акустичні показники.

Керамічна напівсфера

Альтернативою роликової кульки є керамічна напівсфера (Ceramictip). Цей наконечник виглядає, як обрізана сфера. Не дивно, що він удвічі легший за роликову кульку. Але, на відміну від нього, напівсфера набагато швидше стирається.

Тростинний гігант

Цей вид наконечників називають роликовим гігантом (Jumborollertip). Насправді, він не такий великий, як про нього говорять. Гігантський наконечник менший за роликову кульку. Своїм виглядом він нагадує хокейну шайбу. Він також містить конструкцію, яка обертає наконечник навколо своєї осі. Наконечник-гігант чудово ковзає по бездоріжжю та асфальту, гарно справляється із засніженими дорогами. Його недоліки відчутні на потрісканому асфальті, бруківці та на плитці. Він легко застрягає у каналізаційних стоках та погано ковзає по дрібних тактильних мітках, на зразок тих, що вкладені біля ескалаторів.

Знайди свою опору!

Людям з вадами зору та порушенням опорно-рухового апарату варто віддати перевагу цьому наконечнику (Flex Tip). Він має трапецієподібну форму. Опорною стороною є основа трапеції. Цей наконечник статичний із гладенькою поверхнею та дещо слизькими округлими сторонами. Таким чином, користувач може не лише опиратися на тростину, але й промацувати дорогу, легко розпізнавати поверхню на дотик та на звук. Цей наконечник має доволі високі тактильні та акустичні показники.

Диск для тростини

Прогулюючись на пляжі або крокуючи непротоптаними зимовими доріжками, можна ненароком закопати свою тростину. Щоб цього не сталося, варто причепити спеціальний диск. Цей наконечник розроблений для місць із сипучим ґрунтом, піском або снігом. Він представляє собою плоский статичний диск, який розташовується паралельно землі.

Наконечник продається в червоному та білому кольорах. Говорячи про кольори, слід зазначити, що забарвлення наконечників, зазвичай біле, проте колір кріплення відрізняється. В асортименті можна знайти будь-який відтінок.

Тож, вибір завжди є, він завжди за Вами! Втрата зору не є втратою життя, тому беріть тростину і продовжуйте шукати краще місце під сонцем. Орієнтири підкаже газета «Промінь»!

Юлія Мостова,

«Промінь»

Незрячі мандрують світом

На Святій Горі Афон

Група незрячих прочан із України відвідала святині Афону.

Мало хто не чув про святу Афонську гору. Це один з найсвятіших і найдивовижніших куточків на всій нашій планеті. Побувати в цьому земному уділі Пресвятої Богородиці з давніх часів було мрією для багатьох православних вірян України і всього світу. І от нещодавно п’ятьом незрячим з України вдалося здійснити цю мрію. Це Володимир Турський, Олег Климонюк, Олег Лепетюк, Богдан Чепей та Ігор Шрамко. Одним із учасників цього паломництва став незрячий теолог з Харкова Ігор Шрамко. 1 грудня 2016 р. у читальному залі Центральної бібліотеки УТОС ім. М. Островського у Києві, він розповів про паломництво киянам, які завітали на цю зустріч.

Розповідь свою паломник почав так: «Спочатку кілька слів про сам Афон. Це — єдина у світі республіка ченців. Знаходиться Афон у північно-східній Греції, на доволі довгому, більше 60 кілометрів, та вузькому, до семи кілометрів, півострові, який відходить від іншого півострову — Халкідіки, що належить Греції. Сама Афонська гора здіймається над морем на висоту 2033 м, і є однією з найбільших вершин регіону. Проїхати до Афону суходолом взагалі можна, але цей шлях використовується рідко. Зазвичай прочани прибувають на Афон морем. Взагалі на Афоні, у випадку якихось екстремальних умов, може приземлитися й гелікоптер. Принаймні щось схоже на вертолітні майданчики ми там бачили.

Пресвята Богородиця відвідала ці місця ще під час свого земного життя.

Ще в Х ст. візантійські імператори, яким у той час належали ці землі, подарували їх монахам, та визнали повну незалежність місцевих монастирів від світської влади. З часом тут виникло багато монастирів, які користувалися величезним авторитетом в усьому світі. Після завоювання Візантії турками Афон був змушений терпіти усі жахи панування іновірного ворога, але ніщо не могло змусити ченців зректися православної віри. Після звільнення цих земель від османського панування, влада Грецької держави, що прийшла на зміну туркам, також визнала особливий статус Афону, як чернечої республіки. На Афоні зберігаються великі святині — мощі святих апостолів і великомучеників.

Зараз на Афоні існує двадцять монастирів.

Власне можливість відвідати Святу Афонську Гору ми отримали завдяки Володимиру Турському, незрячому громадському діячеві та юристу. Минулого року він сам відвідав Грецію, встановив там необхідні контакти. Він же вирішив багато організаційних моментів, склав маршрут. Нарешті завдяки йому ми познайомилися із чудовою сімейною парою — Михайлом та Владиславою. Вони громадяни Греції, але Міша, так ми його звали, народився в Донецьку, а Владислава в Одесі. Ці добрі люди надзвичайно допомогли нам. Вони домовилися заздалегідь із багатьма монастирями про те, що нас приймуть.

Річ у тім, що паломників дуже багато, місця слід замовляти завчасно. Щоб потрапити на територію самого Афону, мало мати грецьку візу. Треба ще отримати документ, який можна назвати візою самого Афону. Це так званий «діамонітіріон». Обов’язкова графа — «віросповідання». До монастиря пускають усіх, навіть атеїстів, але щодня діамонітірион отримують 120 православних і лише 10 представників інших віросповідань.

Тож Афон має право відвідати кожен чоловік будь-якого віросповідання, але саме чоловік. Жінкам на Афон вхід заборонено. Виключень немає ні для кого. Навіть для найвпливовіших жінок у світі.

Прибули ми до Салонік десь годині о третій за нашим часом. Київ та Афіни — в одному часовому поясі, тож ніяких проблем із часом не виникло. У Салоніках нас одразу запросили до жіночого Успенського монастиря, де запропонували хороший, справжній грецький обід.

Ночувати нас повезли на квартиру до міста. Залишати чоловіків на ніч у жіночому монастирі, звісно, не можна. Однак ця квартира також належить монастирю, тож сестри змогли нам її запропонувати.

Дуже рано, десь близько третьої години ночі, ми вже встали й поквапилися на автовокзал, від якого дісталися автобусом до міста Уранополіс, з якого і відходить паром на Афон.

Паром наш звався «Аксіон Істі» — в перекладі «Достойно є» (це перші слова однієї з найвідоміших молитв до Пресвятої Богородиці). Паром доволі великий, трирівневий. На першому рівні — машини, навіть вантажні, другий рівень — це закрита палуба, і третій — палуба відкрита, на якій стоять стільці та лавки. До Афону плили ми десь години дві. На самій вершині Афонської гори стоїть храм Преображення Господнього, який першим і бачать мореплавці, що наближаються до Святої Гори. Деякі з обителей знаходяться на березі моря, деякі — високо в горах, але кожен із монастирів має власну пристань. Паром почав підходити до кожної з них. Цікаво, що практично в кожному монастирі й на пристанях встановлено сонячні батареї. Братія Афону таким чином намагається вирішувати проблеми з електропостачанням.

Ми висадились на пристані Дафні, що належить монастирю Велика Лавра. Це один із найбільших і найдавніших монастирів Афону. Заснований він ще аж 963 р. святим Афанасієм. Від пристані автобус довіз нас до адміністративного центру Афону, Кареї, а звідти вже іншим невеличким автобусиком ми прибули до обителі.

Не встигли ми увійти, як на столі перед нами послушники поставили частування. Існує давня традиція, за якою кожного, хто прибув до монастиря, пригощають чашечкою кави і надзвичайно смачним лукумом, який роблять із троянд, — шкода, що не залишилося, — посміхається Ігор, а також чистою джерельною водою. Столи ж у монастирській їдальні виконані із цілих глиб мармуру, яким років по 500–700. Зверху вони гладенькі, відполіровані руками сотень і тисяч братій, що жили тут за ці віки, а от знизу відчуваєш справжню поверхню каменю, немов доторкаєшся до історії.

Прибули ми до Лаври якраз напередодні дня пам’яті святого Димитрія Солунського. Тож взяли участь у величному святковому богослужінні. Служба тривала, якщо за нашим часом, десь із пів на сьому вечора аж до другої години ночі.

Чесно кажучи, важкувато було з дороги вистояти семигодинне богослужіння. Але нам допомагали так звані стасидії. Це такі особливі крісла. Сидіння в них практично відсутнє — так, лише вузенька дощечка, зате — високі підлокітники, — десь на рівні ліктя стоячої людини, щоб можна було спиратися під час богослужіння.

Наступного дня ми оглянули «великий фіал». Річ у тім, що на Афоні багато змій. Жаркі ж краї! Навіть радять усім, хто мандрує там пішки, обов’язково мати при собі посох, і йдучи, постукувати ним, бо змії чують звук і самі розповзаються з дороги, подалі від людини. Ну нам, незрячим, із нашими тростинами тут простіше, особливого посоха й не потрібно. Але ж випадки, коли змія все ж жалить людину, бувають. І таких людей лікують святою водою, освяченою у великому фіалі, що являє собою вирубану у граніті величезну чашу, метрів зо два в діаметрі. Прокладено труби, які подають до неї воду.

Боротися зі зміями братії та паломникам допомагають звичайні коти! Особливо кицьки. Вони ловлять не лише мишей, але й змій. Взагалі на Афон заборонено вхід не лише жінкам, але й тваринам жіночої статі. Ані корови, ані кобили ви там не зустрінете. Але для кицьок зроблено виключення. Так, що і котів і кошенят на Афоні вистачає.

Наступного дня нам дали машину і ми попрямували до інших монастирів. Приймали нас дуже добре. У цей день якраз був збір оливок. Братія багато працює. Того дня ми відвідали такі обителі, як Каракал, Іверський монастир, Ватопед. Монастир Ватопед — другий за значенням на Афоні. У ньому зберігається найбільша кількість мощей, близько десяти тисяч!

На третій день ми відвідали скит Ксилургу та Пантелеймонівський монастир, який належить нашій церкві.

Ксилургу грецькою означає «майстер по дереву», щось на кшталт нашого столяра. Коли перші монахи-слов’яни прибули на Афон із Півночі, то вони спробували спочатку будувати житло і все, що потрібно, з дерева. Та куди там! Через місцевий клімат усе, побудоване з дерева, шашель точить практично за рік. Тож роботи столярам було чимало. Звідти й назва. За переказами, саме в цьому скиту прийняв постриг святий Антоній, — засновник нашої, Києво-Печерської Лаври. Приймали нас також дуже тепло. Порадувала нас, зокрема, і вечеря. Бо греки готують дуже смачно, але все ж не наше. А от тут кухня була звичною. Навіть борщ наш, рідний.

Але взагалі монахи їдять лише двічі на день, а в середу та п’ятницю — лише один раз. Ченці й паломники разом.

Наступного дня — ми знову на паром, і попрямували до славетного монастиря Дохіар, у якому знаходиться чудотворна ікона Пресвятої Богородиці Скоропослушниця. Було відслужено акафіст перед цією великою святинею. Ще ми дуже хотіли побачити славетного ігумена цього монастиря, геронду Григорія. Отець ігумен тоді саме працював у садку. Але ченці сказали, що впізнати його буде не важко: «Як побачите монаха у самій занедбаній рясі, навколо якого багато собак, то це і є наш ігумен. Дійсно, шукати довго не довелося. Отець ігумен підстригав кущі. А навколо метушилися і ластилися до нього собачки. З усіма нами він поговорив, із кимось пожартував. Дізнавшись, що ми хочемо ще відвідати монастир Ксенофонт, у якому зберігається багато святинь, він попередив нас, що шлях туди не близький. Пішки довго йти. А легкового авто чи автобуса немає. «Але я можу запропонувати вам вантажівочку нашу». Ми погодилися і помчали вантажівкою. Двоє втиснулися до кабіни водія, решта — в кузові.

Машина підвезла нас майже до самого Ксенофонта. До самого монастиря не було дороги, лише невеличка стежина, але йти було вже недалечко. На вечірнє богослужіння ми усе ж спізнилися. Однак Міша усе ж вирішив зазирнути до храму. Саме тоді братія почала заносити мощі святих. Побачивши богомольця, вони почали махати йому, мовляв підходь швидше, поки не винесли!» А він каже: «Я не сам, зі мною п’ятеро сліпих! — Які сліпі, звідки вони взялися? — Пішки прийшли!» — Відповів наш гід. Почувши це, ченці побігли до нас, підхопили, завели до храму. Надзвичайно уважно та турботливо вели нас, підводили до мощей, дозволяли не лише прикладатися до них вустами, але й помацати рукою.

Наступний день був останнім днем нашого перебування на Афоні. Багато цікавого побачили ми і в Салоніках. Зустрічалися, зокрема, із головою місцевої організації сліпих. Зрозуміли, до речі, що громадська активність інвалідів по зору у Греції, в рази менша, ніж у нас.

І ще дуже багато цікавого розповідав нам Ігор. І усі ми мали можливість переконатися у справедливості слів славетного «Афонського вірша», складеного духовним поетом монахом Віталієм ще на початку минулого сторіччя:

Одно, одно лишь знаю верно

Я о тебе, Гора чудес,

Что ты таинственна, безмерна

И недалёко от небес.
Записав Є. Познанський.

«Промінь».

Свято наближається

Що півень нам прокукурікає?

Як швидко час летить. Ще здавалося б зовсім недавно ми святкували Новий рік 2016, а тут уже й 2017 на порозі. Астрологи обіцяють, що цей рік буде особливим для багатьох з нас. Траплятимуться зміни, які змінять наше життя… І вже від нас залежить — до кращого або до гіршого…

Не дарма, Півень — птах досить містичний. Він віщує ранок після довгої темної ночі. Так і наш Вогненний Півень прокукурікає нам хороші зміни після складнощів. Хай буде так!
Хто ви, пане Півню?
Покровитель року — лідер, навіть десь кар’єрист, але завжди непоганий організатор. Народженим під покровом цього знаку є на що чекати. Зовсім скоро почнуться зміни на краще. Як, власне, і всім, хто відчуває в собі ділову хватку. Для легких на підйом, які не бояться змін у 2017-му, всі дороги відкриті.
Що Півень обіцяє кожному знаку східного календаря

Щур або Миша. Мудро, індиферентно відноситься до метушні навколо. Посиджує у своїй нірці, і правильно робить. Ось і в наступному році вируюючи навколо пристрасті його мало торкнуться. Стабільність — велика справа у нашу епоху «броунівського руху подій».
Бик. Деякий час «парнокопитні» перебували у невпевненості, але прийшов час підбадьоритися. Повірте в себе, зірки саме в цей рік вам будуть світити особливо яскраво! Одне «але»: будьте обережні з порадниками і не беріться за сумнівні справи. Зважте свої сили — і вперед, до мети!
Тигр. Один із небагатьох знаків, якому в 2017-му варто взяти тайм-аут. Так-так, пливти за течією, і не намагатися боротися зі стихіями. Тому що інакше і сили розтратить, і результату не доб’ється. Ну, просто така планида! Не бунтуйте, не ридайте, не створюйте навколо хаосу. Розслабтеся і займіться спогляданням, самоосвітою, переоцінкою цінностей. Це стане відмінним стартовим капіталом для майбутніх перемог.

Кролик або Кіт. На цей знак чекає непростий рік. Вони-то якраз і самі не особливо будуть прагнути стрибати вище голови. А ті, хто навколо метушитимуться в пошуках успіху, будуть Кроликів нервувати і дратувати. Але їм усе-таки доведеться себе підганяти, оскільки проблеми таки з’являться і їх доведеться вирішувати. Але нічого, в результаті все вийде!

Дракон. Ось кому наступний рік дасть особливі конкурентні переваги! Вже не знаємо достовірно, чому, але Вогненний Півень благоволить цьому знаку. Питання в одному: чи скористається Дракоша цією форою або віддасть перевагу радіти життю, не піклуючись про завтрашній день. Вибір за вами.

Змія. Приготуйтеся до випробувань. Щось Півник поглядає на вас з підозрою. Може ненароком і дзьобнути. Втім, якщо не позіхати, то й намагання пернатого не страшні, а сили для подолання труднощів у вас є. Перетворюйте маленькі перешкоди у великі трампліни для польоту вперед і вгору. Ви це вмієте!

Кінь. Кому як не вам досягти успіху в рік, коли особливо цінується працьовитість! Це ваш час, навіть не сумнівайтеся! До того ж, за минулі рік-два ви встигли накопичити запас міцності, що стане гарантією швидких перемог. Навіть, якщо хтось стане вам свідомо шкодити, пхати палиці в колеса, ви їх легко перемелете і не зійдете з дистанції.

Коза або Вівця. І для них рік Півня буде забарвлений райдужними фарбами і прикрашений мажорними нотами. Вони, мабуть, навіть зможуть дозволити собі трохи спочивати на лаврах. Але недовго! Будьте напоготові, ваше благополуччя і благодушність когось дуже зачіпають. Не пропустіть імовірний укол у спину. Він не стане дуже болючим, але все ж не варто надавати недоброзичливцям і такого шансу для зловтіхи.

Мавпа. Люди під цим знаком проводжають рік, але не розлучаються з прихильністю Фортуни. Нудьгувати вам і в цьому році не доведеться: і заслужені свята, і приємні сюрпризи. Але попрацювати для цього доведеться трохи більше, ніж у минулому році. Але ж для Мавпочок це зовсім не тягар, а гідний спосіб самоствердження.

Півень. Народженні під цим знаком, звичайно ж, будуть на коні. На високому сідалі, якщо хочете. Він у центрі уваги, а це для Півника дуже важливо. Заради того, щоб помітили, похвалили, він і не проти попрацювати. А значить, удача в тандемі з власним старанням обов’язково дасть бажаний позитивний результат.

Собака. Представники цього знаку вступлять в рік подолання перешкод. Це не будуть непосильні випробування, просто турботи наваляться з наполегливістю настирливих мух. Відмахуватися від них марно, просто вирішуйте завдання в порядку надходження. І не сприймайте їх через збільшувальне скло, як іноді намагаєтеся. Все пройде, пройдуть і вони, і попереду обов’язково будуть кращі дні і роки.

Кабан. Цьому знаку не звикати працювати, рити землю, добуваючи добробут сім’ї. Півень це бачить і цінує, навіть готовий допомагати. Просто ви не завжди цю допомогу приймаєте. Або марнуєте сили на дрібниці, а то й на негативні емоції. Бережіть себе і близьких, і всі складнощі ви обов’язково подолаєте разом!

Як зустрічати Новий рік?

Усі бажають, щоб майбутній рік був щасливішим, вдалішим та успішнішим, ніж попередній. А для цього потрібно знати у чому, як і де зустрічати свято. За східним Китайським гороскопом 2017 рік — це рік вогняного або червоного півня.

Півень має бойову вдачу, є активною, життєрадісною, веселою, компанійською, прямолінійною домашньою пташиною, яка до того ж полюбляє яскраві речі.

Господар 2017 року подарує усім нові можливості, головне вивчити його звички та вподобання, і тоді, фортуна та успіх вам забезпечені.

Півень є лідером по своїй натурі, він відповідально ставиться до роботи і дбає про свою репутацію.

У наступному році ви матимете можливість просування у кар’єрі, покращення свого фінансового становища, налагодження особистого життя.

Щоб досягти бажаного результату, пропонуємо вам кілька порад, які допоможуть вам зустріти Новий рік та його господаря.

По-перше, приберіть увесь будинок чи квартиру. Півень обожнює порядок і весь рік буде стежити за тим, наскільки ви є охайним і зібраним. По-друге, півень символізує вогняну стихію, тому до душі йому припадуть феєрверки, бенгальські вогні.

Де провести новорічну ніч?

Ми вже згадували, що півень — пташина домашня, тому перевагу він віддає сімейному колу — оточенню близьких і рідних.

Півень не є прихильником випадкових чи малознайомих людей на святі, тому уважно поставтесь до того, з ким би ви хотіли зустріти прихід Нового року.

Крім того, не радимо вирушати у подорож для святкування Нового року, бо цей птах не полюбляє польотів і воліє триматися ближче рідної домівки. Проте, якщо ви вже маєте квитки і вирушаєте з рідними чи близькими друзями, півень не залишить вас без свого покровительства.

У якому вбранні зустрічати Новий рік

Що ж, у цьому питанні перевагу треба віддати елегантному стильному одягу з яскравим насиченим кольором. Півневі до вподоби будь-який відтінок червоного кольору, а також кольори, якими переливається півнячий хвіст — бузковий, жовтий, помаранчевий та зелений із синім.

Ваше вбрання може бути з яскравим квітковим або кольоровим принтом, а також одяг, оздоблений вишивкою, бісером, паєтками. Головне, не одягайте вбрання леопардового, тигрового, сірого та темного кольорів.

Що до прикрас, то будьте обачливими! Півень не любить марнотратства, тому зупиніться на трійці скромних витончених прикрас.

Ідеальне святкове меню

Півень — птаха ощадлива, але не жадібна, тому подбайте про те, щоб страви були ситними, рясними, але без зайвих витребеньок і заморських делікатесів.

На столі обов’язково мають бути страви з круп, домашні соління, салати з овочів і зелені, а також свіжа випічка. В жодному разі, ніякої курятини, інакше всі ваші зусилля з приводу того, як правильно зустріти 2017 рік, будуть марними. Ви ощасливите півня яйцями на святковому столі, красиво і смачно поданими у складі салатів або закусок — вони допоможуть принести у ваш будинок достаток і благополуччя.

Обов’язковим елементом новорічного столу є коктейлі. У перекладі з англійської мови коктейль перекладається як «Півнячий хвіст», тому господареві року буде приємно побачити наявність цих напоїв на вашому столі.

Бажано, щоб скатертина була з натуральних тканин — бавовни або льону, а для сервірування підійде глиняний або керамічний посуд. На столі повинні знаходитись фігурки півників і курочок, свічки, кошики з фруктами. У центрі столу можна поставити горщик з частуванням для Півня — зерном.

Прикрашаємо будинок до свята

У прикрашанні та оформлені оселі дотримуйтеся сільської тематики — для цього можна використовувати сухі квіти, трави, букети з колосків, а також кукурудзяні качани.

Необхідний колорит створять текстильні вироби з натуральних тканин, бавовняні або лляні фіранки і серветки, рушники, подушки з ручної вишивки.

Використовуйте символіку майбутнього року — це глиняні та порцелянові курочки, в’язані, вишиті півники та курчата — ці елементи декору можуть бути всюди. На видному місці поставте декоративне гніздо, наповнене золотими, а також срібними яєчками.

Що стосується кольорової гами, то тут краще використовувати червоні, помаранчеві та жовті кольори. У цих відтінках потрібно вбрати новорічну ялинку — головний елемент новорічного декору.

Обов’язково заздалегідь подумайте про те, як правильно підготуватися і зустріти 2017 рік у всеозброєнні так, щоб вогненний господар року нагородив вас своїм заступництвом, а вдача оселилась у вашому будинку на весь майбутній рік.

Щасливих новорічних свят!

Підготувала Леоніда Пономарьова, 
«Промінь»

Від редакції

Інформація для читачів

У 2016 році наша редакція УТОС «Заклик» випускала регулярно (два рази на місяць) газету «Промінь» плоскодрукованим збільшеним шрифтом. У 2017 році ваша улюблена газета виходитиме з такою ж періодичністю. Отже, передплачуйте за індексом, що вказаний у реквізитах, і читайте.

В листопаді цього року, нарешті, виділили фінансування на 2016 р. на друк художньої літератури та періодичних видань (газети «Промінь», журналів «Заклик» та «Школяр») шрифтом Брайля. І наша редакція, разом із Республіканським будинком звукозапису і друку УТОС, розпочала випуск брайлівської періодики. Але, на жаль, ми не встигаємо випустити наші журнали й газету у повному обсязі за увесь рік, тому друк цих періодичних видань за 2016 рік продовжуватиметься у 2017 році. Пресу шрифтом Брайля не можна передплатити ні індивідуально, ні через Фонд соціального захисту інвалідів. Газета й журнали розповсюджуватимуться по бібліотеках УТОС і по спеціалізованих школах для дітей з вадами зору.

Ще у 2015 році редакція «Заклик» своїми силами та за допомогою благодійних коштів започаткувала озвучення дитячого журналу «Школяр» і всі його дванадцять номерів на дисках в кінці року були розіслані безкоштовно по школах для дітей з вадами зору. У цьому році ми також продовжили створення аудіоверсії «Школяра ». І в січні 2017 року ми розішлемо його на дисках по вище згаданих навчальних закладах.

Звертаємо вашу увагу на те, що всі наші періодичні видання, а також багато цікавої і корисної інформації, ви можете прочитати на нашому сайті: www.zaklyk.org.ua.

Наступний номер газети «Промінь»

Повідомляємо, що у січні 2017 року плоскодрукована газета «Промінь» вийде об’єднаним випуском 30 січня. Чекайте на свою улюблену газету.

Увага, передплата 2017!

А що цікавого у світі?

А що про нас в новім законі?

Вам це цікаво? Не баріться ж,

А передплачуйте наш «Промінь!»
Ви хочете знати, як краще захистити свої права ?

Хочете знати, які цікаві події відбуваються у Українському товаристві Сліпих, навіть у найвіддаленіших його осередках?

Вам цікаво знати, які дивні, іноді кумедні події відбуваються у світі?

А може ви пишете вірші та прозу і хочете побачити їх надрукованими? Або побачити надруковані твори ваших друзів?

Тоді вам потрібна наша газета!

Народна мудрість каже: готуй сани в літку, а воза взимку. А рік 2017 вже не за горами. Тож, саме час згадати про передплату улюбленого періодичного видання.

Ми сподіваємось, що для вас, шановний читачу, таким виданням є саме «Промінь». Тому радимо, не відкладайте передплату на останню хвилину, хоча б тому, бо саме у цю хвилину щось може затримати вас і ви не встигнете оформити передплату завчасно.

Газета «Промінь» — найдешевше видання! Передплата на місяць коштує лише 5 грн. 20 коп. Таким чином ви отримуєте один випуск за ціною 2 грн. 60 коп.

А якщо ви вирішите передплатити наше видання на рік, то це буде вам коштувати лише 62грн.40 коп.

Ми також чекаємо на Ваші побажання та пропозиції щодо змісту нашої газети «Промінь».
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