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Офіційні матеріали

Що необхідно для встановлення надбавок, підвищень, додаткових пенсій до пенсії по інвалідності

До пенсії по інвалідності встановлюються надбавки (на догляд, на утриманців), підвищення, додаткові пенсії, пенсія за особливі заслуги перед Україною, якщо інвалід має на них право відповідно до чинного законодавства України. Якщо розмір пенсійної виплати інваліда з урахуванням надбавок, підвищень та інших доплат до пенсії (за винятком пенсії за особливі заслуги перед Україною) не досягає прожиткового мінімуму, встановленого для осіб, які втратили працездатність, таким особам надається щомісячна державна адресна допомога в сумі, якої не вистачає до зазначеного прожиткового мінімуму.

Надбавки, що передбачені до пенсії по інвалідності, в тому числі обчисленої в мінімальному розмірі, передбачені постановою Кабінету Міністрів України № 654 від 16 липня 2008 р.:

а) непрацюючим інвалідам, які мають на своєму утриманні дітей до 18 років, — на кожну дитину в розмірі 150 грн.

б) інвалідам I групи, одиноким інвалідам II групи, які потребують постійного стороннього догляду або досягли пенсійного віку, а також одиноким інвалідам III групи, які досягли пенсійного віку, — на догляд за ними в розмірі 50 грн.

Перелічені надбавки можуть нараховуватися одночасно.

Надбавки і підвищення до пенсій по інвалідності внаслідок Чорнобильської катастрофи нараховуються відповідно і в порядку, встановленому Законом України «Про статус і соціальний захист громадян, які постраждали внаслідок Чорнобильської катастрофи».

Для встановлення надбавок, підвищень, додаткових пенсій до пенсій по інвалідності згідно із законами України «Про статус ветеранів війни, гарантії їх соціального захисту», «Про статус і соціальний захист громадян, які постраждали внаслідок Чорнобильської катастрофи», «Про реабілітацію жертв політичних репресій на Україні», «Про донорство крові та її компонентів», «Про статус гірських населених пунктів в Україні» подаються:

— документи про визнання заявника ветераном війни, особою, на яку поширюється дія Закону України «Про статус ветеранів війни, гарантії їх соціального захисту», або особою, яка має особливі заслуги перед Батьківщиною (для підвищення пенсій згідно зі ст. ст. 12–16 Закону України «Про статус ветеранів війни…»);

— документи про визнання особи такою, що має особливі заслуги перед Батьківщиною (для підвищення пенсії відповідно до ст. 9 Закону України «Про основні засади соціального захисту ветеранів праці…»);

— документи про визнання заявника реабілітованим або членом сім’ї реабілітованого (для підвищення пенсій відповідно до ст. 47 Закону України «Про пенсійне забезпечення осіб, звільнених з військової служби…»);

— документи про надання статусу особи, яка проживає, працює (навчається) на території населеного пункту (для збільшення пенсії згідно зі ст. 6 Закону України «Про статус гірських населених пунктів в Україні»);

— документи про надання статусу учасника ліквідації наслідків аварії на Чорнобильській АЕС чи потерпілого від Чорнобильської катастрофи (для призначення щомісячної додаткової пенсії відповідно до ст. ст. 50–51 та щомісячної компенсації сім’ям за втрату годувальника відповідно, які постраждали внаслідок Чорнобильської катастрофи»);

— документи про нагородження знаками «Почесний донор України», «Почесний донор СРСР» (для встановлення надбавки до пенсії відповідно до ст. 13 Закону України «Про донорство крові та її компонентів»).

Начальник відділу обслуговування громадян 
Добропільського об’єднаного управління Пенсійного фонду України Донецької області Юлія Нікітенко
Сильні духом

Крізь темряву і тишу

Її знають не лише на Поліссі, де вона народилась, а й у Ковелі та місті проживання — Луцьку. Про Валентину Мазурик пишуть у газетах, зокрема: «Моя сповідь» і «Волинь-Нова», небайдуже Волинське радіо та телебачення. Це майстер ручного в’язання. Це особлива людина. Про неї з вдячністю говорять учасники АТО. Своїм гарячим серцем вона зігріває руки наших патріотів, які воюють на Донбасі.

Там з перших днів перебуває її син від першого шлюбу, Павло. Він сказав своїй мамі, що буде виконувати свій обов’язок на Сході, поки не закінчиться ця братовбивча війна. Цитуємо газету: «Павло — одим із перших ковельців, хто поїхав на київський Майдан. Спочатку він був у другій сотні Самооборони. Потім, коли почалася війна на Сході, вступив у батальйон імені Кульчицького, добровольчий підрозділ Нацгвардії». Тепер він старший кулеметник і фельдшер.

Валя була молодою, гарною дівчиною без фізичних вад. Вийшла заміж, народила та виховала двох дітей. Але доля повелася з нею не так, як би хотілося. Коли була зрячою, то працювала секретарем Ковельської ТПО УТОС. Але зір невблаганно погіршувався, не допомогла й операція. Важко стало без господаря з дорослими дітьми. Познайомилася з Петром Омеляновичем, людиною з інвалідністю І групи з додатковим каліцтвом, робітником Луцького учбово-виробничого підприємства.

Одружилися. Новоствореній сім’ї дали окреме помешкання в малосімейному гуртожитку з усіма комунальними вигодами. При вирішенні їхніх побутових питань враховувалася інвалідність з дитинства Петра Омеляновича. Її він набув через військові дії у роки Великої Вітчизняної війни. Здавалося б, усе добре, але біда прогресує. Валентина повністю втратила зір, а незабаром і слух.

Здоровим людям важко уявити, як крізь темряву і тишу, спілкуються двоє тотально незрячих людей, коли один із них повністю глухий. Щоб «поговорити» з дружиною Петро купив пластмасові літери і складав слова. Прийшов на допомогу рельєфно-крапковий шрифт. Валентина опанувала азбуку за Брайлем, що набагато полегшило спілкування подружжя.

Треба сказати, що коли розпочалися військові дії на Донбасі, то незрячі Волинської області, члени УТОС долучилися до волонтерської справи, зібрали свій благодійний внесок для батальйону «Світязь». Придбали прилад нічного бачення та дещо з одягу. Передаючи кошти, незрячі казали: «Ми не бачимо, але нехай добре дивляться там, навіть уночі, наші захисники». Невдовзі на адресу правління Волинської обласної організації УТОС, від Управління МВС України по Волинській області, надійшов лист подяки за цю, хай і незначну, благодійну допомогу.

Не стала осторонь і пані Мазурик. Але вона пішла ще далі. Валентина задумалася, чим зможе бути корисною бійцям на Сході. Спочатку зв’язала рукавиці для сина. Павло сказав, що якраз цього їм не вистачає. Ті рукавиці, що є, незручні, в них інколи зісковзує палець зі спускового гачка, а на війні буває, що все вирішує найменша мить. Та й руки в них мерзнуть. Мамині ж теплі і зручні. Вона вже відправила на Донбас 690 пар рукавиць. І вже заготовила 53 пари на наступну зиму, бо кінця війні поки що вона не бачить.

Разом із рукавицями Валентина Михайлівна відправляє воїнам торбинки з цілющими травами. Ще в юності вона цікавилась лікарськими рослинами, тож знає їхню цілющу силу. Тепер їй допомагають родичі й односельці. Долучилася також і Ковельська школа № 12. Зібрані трави до Луцька привозить Петро Омелянович. А Валентина засипає сировину в електросушарку, доводить до готовності, а потім перетирає, як це роблять в аптеці. Упродовж минулого літа вона зібрала понад два десятки кілограмів м’яти, меліси, ромашки, липового цвіту, запашного багульника… Син повідомив мамі, що коли заварили її трав’яний чай із багульником, по цілому степу розтікся такий запах! Ніби вдома на Поліссі побували.

Материнське гаряче серце співчуває всім матерям, сини яких не повернулися з війни. Тому і кладуться на папір її душевні вірші.

Можна не бачити й не чути, але залишатися бійцем, інакше кажучи — бути корисним. Крізь темряву і тишу можна допомагати іншим. Це й робить Валентина Михайлівна Мазурик, член УТОС із 1994 р.

Дарія Мачічка

Незрячі та суспільство

Щоб не обпікати руки: у Мінсоцполітики просять розширити перелік засобів для орієнтування незрячих

Розширити перелік засобів для орієнтування незрячих, які закуповує держава — з такою вимогою до Мінсоцполітики звернулися українці з вадами зору. Закликають закуповувати для них брайлівські дошки, кухонні дозатори, озвучені термометри, тонометри тощо. До того ж, людям із інвалідністю по зору з перебоями видають пристрої, які вже є в держзакупівлях. Диктофони не постачають, бо їх не виготовляють в Україні. А тростини, аудіоплеєри й озвучені годинники через брак фінансування видають невеликими обсягами. Тему досліджувала Людмила Голоднік.

Пенсіонерка Таміла Кущенко завжди обпікає руки, коли заварює чай або готує їсти. Жінка майже п’ять років не бачить. Чи повна ємність — перевіряє пальцем, бо не має дозатора. Це такий пристрій, який пищить, коли посуд наповнюється рідиною. В Україні таких годі й шукати. Підписати шрифтом Брайля де який чай, крупа чи м’ясо — також проблема.

«Біда, що в нас ніде отримати дошки для письма шрифтом Брайля. Купити спеціальний папір — теж проблема», — каже пенсіонерка. Жінка призвичаїлася писати на рекламних візитівках, які збирає у поштовій скриньці.

Навіть пристроїв, які дозволяють навпомацки втягнути нитку в голку, людям із вадами зору не видають. Що вже говорити про озвучені тонометри, бідкається Таміла Кущенко. У неї скаче тиск, тож прилад купила самотужки. На озвучений термометр у Таміли Михайлівни грошей немає. Подивитися на результат вимірювання просить сусідів. Вони їй і допомагають купувати харчі. Адже сама жінка на вулицю не ризикує виходити.

А от пенсіонер Яків Покотилов завдяки тростині пересувається самостійно. Видають її раз на два роки. «Якщо ламається, то я її ремонтую сам. У мене просто запчастини є до цієї тростини», — каже чоловік.

Щодва роки для українців з інвалідністю по зору держава має закуповувати озвучені електронні годинники. На свій, попри численні заявки, Валентина Коник чекає роками: «Це китайське, розумієте. Коли вам видали цей годинник? Я сама його купувала. Але це дуже все дорого».

Наприкінці минулого року Мінсоцполітики закупило аудіоплеєри для осіб із вадами зору. Роздають досі.

Михайло Новосецький, заступник голови Українського товариства сліпих, говорить: «Є питання щодо технічних можливостей тих засобів реабілітації, які закуповуються. В Українському товаристві 35 тисяч сліпих. А от останнього разу закупили тифлоплеєри — 5 тисяч».

Диктофони, які також має закуповувати держава, в Україні не виготовляють. Відтак, люди з вадами зору їх і не отримують, кажуть у Мінсоцполітики. Дефіцит засобів для орієнтування незрячих склався ще й через ліквідацію у 2014 р. профільного підприємства-постачальника в Донецьку. До того ж, бюджет на потреби інвалідів по зору щороку урізають.

Директор Департаменту соціального захисту осіб з інвалідністю Мінсоцполітики Оксана Полякова пояснює: «Минулого року потреби планувалося забезпечити на 60 %. Цього року це буде близько 50% від потреби. У 2014–2015 рр. засоби реабілітації для людей із вадами зору не закуповувалися, через те, що не було виробника чи постачальника, який би в Україну завозив такі товари».

Надолужити в Мінсоцполітики обіцяють цього року. І в межах бюджету надати необхідні прилади незрячим. Планують також разом із Міністерством охорони здоров’я розширити перелік потреб інвалідів по зору. І передбачити, щоб у 2017 р. в державних закупівлях з’явилися ще озвучені глюкометри, тонометри й термометри.
Людмила Голоднік, Валентин Стрельцов, Микола Лебедєв
Культурне життя УТОС

Парнасу київському бути!

Венец желаниям! Итак я вижу вас,

О други смелых муз, о дивный Арзамас!

О. С. Пушкін

Так великий поет вітав славетний гурток поетів «Арзамас», який об’єднував найкращих поетів того часу.

А той факт, що повноцінне спілкування з колегами по перу потрібне кожному поету, не викликає сумніву. В такому спілкуванні постійно відбувається обмін думками та досвідом, випробування нових власних поезій оцінюванням їх такою вишуканою аудиторією, як поети, навіть дискусії, які можуть як змусити відмовитися від помилкових кроків, так і, навпаки, додати віри в себе. Все це потрібно кожному авторові як повітря.

Гріх сказати, що кияни, зокрема члени нашого Товариства, не шанують поезію чи не люблять вірші. І люблять, і шанують, і творять самі. Читачам добре відомі прізвища багатьох незрячих поетів, які мешкають у столиці. Гадаю, що не помилюся, якщо скажу, що останніми роками можемо навіть спостерігати злет київських муз, який ознаменувався появою нових здібних поетів.

Та, на жаль, протягом багатьох років у Києві не існувало жодного об’єднання, яке б гуртувало наших поетів. Натомість у місті Лева вже багато років існує «Поетична світлиця», яку очолює чудовий поет Степан Підлужний. «Поетична світлиця» існує й на Обухівському УВП (до речі, не так далеко від Києва). З нею пов’язані імена таких талантів як Юрій Головаш, Людмила Машталер, Наталія Шкіренкова.

Закономірно, що столичні поети зрештою вирішили створити власну поетичну студію.

Ще під час такого прекрасного поетичного форуму, яким стали майстер-класи поезії «Кастальське джерело» ( «Промінь» писав про них у № 35–36 від 26 вересня 2016 р.), у, так би мовити, кулуарних розмовах поетів-киян, вперше було висловлено думку про необхідність проведення постійних зустрічей поетів. Часто організовувала вечори поезії незалежна координаційна група «Творчі ініціативи».

І ось, нарешті, столичні поети створили власне об’єднання.

15 березня цього року у приміщенні Об’єднаної редакції періодичних видань УТОС «Заклик» відбулася зустріч, у якій взяли участь такі талановиті поети як Валентина Братчанська та Валентина Врублевська, Віталій Грибинюк, Микола Криндач, Євген Познанський, Світлана Проніна, Марія Романенко та інші. Також була присутня голова «Творчих ініціатив» Олена Анатоліївна Василенко.

Цікавими, сповненими взаємоповаги та поетичних рядків, були дебати. Підсумком зустрічі стало створення поетичної студії «Поетична майстерня «Ліра». До неї увійшли як ті поети, що є членами «Творчих ініціатив», так і ті, що не входять до цієї групи. Керівництво студією поети довірили переможцю всеукраїнських та міжнародних фестивалів творчості, редактору газети «Промінь» Євгену Познанському.

У програмі роботи нового об’єднання — регулярні зустрічі, складання віршів на задану тему, підготовка публікацій учасників, теоретичні заняття, які має проводити один із досвідчених поетів — Микола Криндач.

Студія не має на меті відстоювання якоїсь вузької поетичної течії або ж політичного чи релігійного вчення. Кожен із поетів буде залишатися самим собою, буде творити так, як вимагатиме його душа; але спільним для всіх учасників є любов до поезії та бажання вдосконалювати власну майстерність.

Водночас поети, члени «Творчих ініціатив», також утворили поетичний гурток «Словоцвіт», до якого мають увійти не лише ті, хто сам пише вірші, а й усі члени групи, які люблять і шанують поетичне слово. Гурток буде проводити постійну просвітницьку роботу, спрямовану на популяризацію творчості відомих поетів, вітчизняних та іноземних і, звісно, підтримки й заохочення власних авторів.

Сподіваємося, що незабаром дзвінкі струни київської «Ліри» доведуть, що ці зусилля не марні. Звісно, ми не рівняємося з геніальними учасниками «Арзамасу», члени якого, славетні поети, об’єднувалися заради боротьби з реакційними, архаїчними течіями, але все ж хочемо стати гідними «друзями муз». Сподіваємося, що це нам вдасться.

Тезей, «Промінь»
Поетична сторінка

Ім’я незрячої поетеси Валентини Врублевської добре відоме читачам нашої газети. Її поезія щира й різноманітна, знаходить відгук у кожному серці. Цього разу пропонуємо вашій увазі нові ліричні поезії талановитої киянки.

Моё дыхание

Ты мой хлеб, моё дыхание,

Ты мой свет,

Моё желание.

Ты души моей мечта

И таланта высота.

Постелю тебе под ноги

Я любви своей дороги.

Солнцем стану в хмурый день.

Счастьем греть тебя не лень.

Ручейком готова стать,

Жажду сердца утолять.

Принесу прохлады тень,

Став берёзкой в знойный день.

Буду зорькою светить,

Чтоб в пути тебя хранить.
Любовью спасу

Я хочу песней стать,

Чтоб сердца наши пели,

И летать и порхать 

От любви мотыльком.

Буду зорькой сиять,

Чтобы в бури, в метели,

Ты дорогу домой

Отыскать смог легко.

Стану речкою я — 

Ты войдёшь в мои воды

И прохлада реки 

Освежит твою плоть.

Буду солнцем ласкать,

Отгоню непогоду,

Ты из сердца гони 

Все сомнения прочь.

Разделю я с тобой

Все печали и беды.

Свою радость домой

Как букет принесу.

Стану в жизни твоей 

Добрым лучиком светлым

И любовью тебя

От разлуки спасу.
Я тобою живу

Мы стояли на лесной опушке.

Любовались заревом заката.

А в сторонке ёлочки-подружки

Ветками кивали нам лохматыми.

Словно они частью леса стали,

Колдовскою тайной окружая.

Мы стояли молча и мечтали,

Чары счастья рушить не желая.

В сладостной тревоге сердце ныло,

Как нам задержать мгновенья счастья?

Я тобой живу, дышу, любимый,

Но не всё в моей, как видно, власти.

Молнией сверкнула радость встречи,

Словно нет разлуки и обид.

Руки положил ты мне на плечи,

Взгляд твой лаской, нежностью искрит.

Знаем мы, что счастье быстротечно.

Что же тут поделать нам с тобой?

Моё чувство крепко, сильно, вечно.

Это — настоящая любовь.

А ёлочки нам ветками кивали,

Как будто они с нами заодно.

Они мгновенья счастья продлевали.

Мы пили это счастье, как вино.

Подари мне

Ты подари мне нежность всех травинок,

И меня в ту нежность позови,

Чтоб в хрустальной чистоте росинок

Я сама искрилась от любви.

Чтоб надеждой сердце наполнялось,

Как лучами солнца летний день.

Чтоб в душе сомнений не осталось,

И не набегала грусти тень.

Подари мне дни любви безбрежной,

Чтоб купалась в разноцветье чувств.

Ночи подари красе безгрешной

И тепло родных любимых уст.

Незабудка

Незабудка в небо засмотрелась,

Вобрав в себя небес голубизну

И в нежно-голубой наряд оделась,

Даря всем нам и лето, и весну.

Шептала еле слышно: не забудь

Сорвать лазурь

Сорвать лазурь и приколоть на грудь.

Водяная лилия

Есть лилия, холодная, как льдинка.

Растёт она всегда в воде стоячей.

Свежа, чиста, как ранняя росинка,

На глади вод головку мило прячет.

Её мы видим в гордой красоте.

Сама невинность белоснежность эта.

И неустанно манит всех к себе.

Она как будто соткана из света.
Видатні українці

Микола Лисенко: цікаві факти з життя

(до 175-річчя великого композитора)

Микола Лисенко (1842–1912) — український композитор, піаніст, диригент, педагог, збирач пісенного фольклору, громадський діяч. Народився в селі Гриньки Полтавської губернії в родині дворянина Віталія Романовича Лисенка, полковника Орденського кірасирського полку. У 1855 р. почав навчання у привілейованому навчальному закладі — 2-ій Харківській гімназії. Закінчивши гімназію, вступив на природничий факультет Харківського університету. Але в 1860 р. родина Лисенків переїхала до Києва, і Микола перевівся до Київського університету.

Микола Лисенко заслужено вважається засновником української національної музики. Суттєву роль у цьому відіграє як його композиторська, так і етнографічна діяльність. У композиторській спадщині Лисенка важливе місце займають твори на тексти Тараса Шевченка.

Микола Лисенко товаришував з Михайлом Старицьким. На канікулах після 5 класу гімназії Лисенко та Старицький закохалися в одну й ту саму дівчину на ім’я Текля. Вона гостювала на сусідньому хуторі. Ревнощів між хлопцями не було і вони разом склали план, як завоювати її серце.

Вирішили, що Микола напише музику, а Михайло — вірші. Так і зробили. Коли батьків не було вдома, паничі в парадних гімназичних мундирах подалися до Теклі. Вона сиділа на хуторі сама. Хлопці після вечірнього чаю з успіхом оприлюднили свій спільний твір. У нагороду Текля простягнула їм обидві руки для поцілунку і лишила їх ночувати на хуторі — щоб уранці їхати разом на пікнік до Дніпра. Хлопці не спали — ділилися враженнями та планами на завтра. На світанку з дому прислали грізну записку з наказом негайно повертатися. Нещасні закохані поїхали, не попрощавшись. 


Перша дружина композитора — Ольга О’Коннор — донька поміщиків шотландсько-французького походження. Вони жили в Миколаївці, у ній молодята й вінчалися в липні 1868 р. Вони з Ольгою прожили 12 років, але не мали дітей. Очевидно, через те й розійшлися.

Другою його дружиною стала Ольга Антонівна, яка була його коханкою довгий час. Вона хотіла в нього вчитися грі на фортепіано — для вступу до консерваторії. Народила Лисенкові п’ятьох дітей. Померла 1900 р. при народженні останнього — Тараса.

На схилі літ він мав іще один роман — із молодшою на 44 роки Інною Андріанопольською. Побачив її в Інституті шляхетних дівчат: вона там навчалася, а він викладав музику. Листування йшло через класну даму мадам Журавську. У нього була закохана не одна інститутка. Через те ревнива Інна навіть посварилася з подругою Марусею Жученко. І Лисенко мусив виправдовуватися: мовляв, він байдужий до Марусі.

Помер Микола Лисенко раптово. У вересні 1912 р. його приятель, професор Триштель, застерігав, що серце композитора в ненадійному стані. Вранці 24 жовтня Микола Віталійович зібрався йти до Музично-драматичної школи — і тут стався серцевий напад. За півгодини маестро не стало. Олена Пчілка згадувала, що після смерті на його обличчі ще якийсь час лишався живий вираз жалю й смутку. Згодом він зійшов і лице покійника стало суворим.

М. Лисенко писав твори майже у всіх жанрах музичного мистецтва: опери, музично-драматичні твори, кантати і хори, обробки народних пісень, камерні твори.

За матеріалами з мережі Інтернет
Життя незрячих за кордоном

Як воно, бути сліпим в Узбекистані?

Колись Узбецьке товариство сліпих було одним із найміцніших у колишньому СРСР. Незрячі, яким довелося хоча би якийсь час попрацювати на його підприємствах, із захопленням розповідали про численні пільги, якими користувалися незрячі мешканці Узбекистану, про толерантне, людяне ставлення до себе тодішньої влади. Пов’язували таке благополуччя з особистістю Кудрата Примкулова, який за часів СРСР очолював УзТОС більше сорока років, і пішов із життя, не побачивши складних випробувань більш пізнього періоду. А як же живуть зараз наші колеги в Узбекистані? Пропонуємо вашій увазі добірку матеріалів ЗМІ, які дають відповідь на це питання.

Як воно, бути сліпим в Узбекистані?

Проблеми інвалідів по зору в Узбекистані ось уже протягом багатьох років ігноруються можновладцями, які рік у рік продовжують «закручувати гайки», поповнюючи своїми діями чи бездіяльністю армію жебраків.

На сьогоднішній день, за офіційними даними, на обліку в «Товаристві сліпих Узбекистану» перебувають близько 37 тисяч людей. У колишній радянській республіці налічувалося 14 ТПО і 50 підприємств, які мали б забезпечувати роботою цих людей. Реально ж працювали 50 % від загальної кількості сліпих.

Якщо після розвалу СРСР Об’єднання «Товариство сліпих Узбекистану» ще мало по республіці ряд виробничих комбінатів-монополістів, які випускали побутові дрібниці, на кшталт прищіпок, кришок для консервації, гачків для вішалок, комплектів постільної білизни, подушок, матраців і ковдр, а також багато іншого, то сьогодні в цьому сенсі воно опинилось у досить жалюгідному становищі.

Спочатку малі та середні підприємства забрали в інвалідів по зору практично всі замовлення, бо їхня продукція не витримувала конкуренції. Звісно, знайшлися і в самому Товаристві люди, які вирішили, як то кажуть, «половити рибку в каламутній воді».

Ще в 1990-х рр. поступово почали зникати з цехів верстати, що мали найбільш товарний вигляд. Потім, на початку 2000-х рр., коли організація повністю втратила державні дотації, у хід пішла торгівля виробничими територіями, що належали їй по всьому Узбекистану. Таким чином, сліпі в багатьох регіонах повністю втратили роботу. І при тому, що при середній заробітній платі рядового ташкентця становить від 50 до 70 тисяч сумів, зарплатня інвалідів по зору рідко перевищувала 15 тисяч сумів.

У Ташкенті ж займатися відкритим продажем було складно, тому зряче керівництво комбінату, розташованого в Чіланзарскому районі, вирішило діяти інакше. На підставних осіб відкривалися малі підприємства, які взялися за виготовлення тих же прищіпок, кришок і постільних речей. За допомогою махінацій із документами велика частина сировини й замовлень, що надходили на виробництво Об’єднання, перекочовували туди. А сліпі знову залишалися без роботи.

Незабаром на внутрішні керівні пости Товариства прийшли гідні люди з Об’єднання інвалідів. Вони зупинили продаж нерухомості, замінивши її здачею територій в оренду. Виробничі території розбили на окремі малі підприємства, кожне з яких стало займатися виробництвом якогось певного виду продукції. Одні стали випускати гумові наконечники для ніжок стільців, інші — пластмасові вішалки, треті — кришки для консервації та інших побутових потреб. Але матеріальне становище сліпих при цьому, на жаль, покращилося недостатньо.

Цехи, де колись працювали по 100, 200, а то і 300 незрячих, спорожніли, оскільки через матеріальні проблеми керівництву довелося звільнити частину робітників. Чимало було й тих, хто пішов сам.

Кількість замовлень продовжувала зменшуватися. Зняті з дотації як громадська організація, незрячі перейшли на підрядну оплату, завдяки чому їхні заробітки збільшилися до 100–150 тисяч сумів на місяць, що становить 40–60 доларів США за курсом «чорного» ринку.

Однією з причин програшу на ринку збуту стала дорожнеча їхньої продукції, оскільки робота тут виконується вручну, кустарним способом. Те, що на сучасних, повноцінних підприємствах робить за допомогою автоматів один робітник, у сліпих виконують 10–15 осіб. Звідси збільшення витрат і високі ціни. А будь-який замовник, так само як і пересічний покупець, шукає більш дешевий товар.

Старі верстати випуску 60-х років минулого століття і відсутність фінансів на оснащення виробництва сучасним обладнанням для незрячих теж відштовхують потенційних партнерів.

Усі прохання до районного та міського хокіміятів про повернення якщо не повної, то хоча б часткової монополії на виробництво тих же побутових товарів, зустріли відмову.

З одного боку, здавалося б, це правильно — офіційно в Узбекистані монополія не вітається. Але, з іншого боку, в республіці успішно функціонують такі підприємства, як «Тошкентіссіккувваті» (опалення і гаряча вода) або «Тошшахарелтармок» (електрика) — незмінні монополісти, які не допускають ніякої конкуренції, і навіть Антимонопольний комітет їм не завада.

Були спроби отримати право на самостійну реалізацію своєї продукції і придбання сировини за готівку. У цьому влада також відмовляє, адже безготівковий розрахунок — норма узбецького бізнесу. Не мають незрячі і права на створення власних крамниць, тому що вони — некомерційна недержавна організація. Але ж самостійна реалізація товарів власного виготовлення дала б можливість збільшити заробітки та модернізувати виробництво, на якому сьогодні не хочуть працювати навіть ті, хто животіють в повній убогості.

У Ташкенті з’явилося чимало сліпих — місцевих і з інших регіонів республіки, які ходять вулицями — співають або жебракують.

При цьому на пропозиції щодо роботи на виробництві Об’єднання відповідають, як правило, відмовою. Мовляв, так вони більше заробляють. Чимало серед них сліпих, які проживають у місцевих гуртожитках, що належать Товариству. Питання, що стосується цих гуртожитків, неодноразово порушувалося на сторінках газет. Застарілі будинки, оголена електропроводка в душових, щільність заселення 5–6 чоловік у кімнатках площею 15–20 кв. м. — стандартна ситуація. Всі обіцянки влади, зокрема й місцевої, зайнятися цим питанням залишилися словами.

Тим часом представники Товариства ось уже кілька років протирають стільці у приймальнях чиновників, сподіваючись потрапити на прийом і обговорити з ними важке становище своєї організації, знайти прийнятний вихід із ситуації. Але найчастіше все це не дає результатів.

Щоправда слід сказати, що у сліпих людей залишилися деякі пільги: 50 % від абонентської плати за телефон, безкоштовний проїзд у громадському транспорті, дотація на комунальні послуги у розмірі 45 % від мінімальної заробітної плати та тривідсоткова квота на працевлаштування в держпідприємствах (правда, діє вона лише на папері).

Наприкінці 2010 р. сліпих, нарівні з іншими, інвалідами Узбекистану спіткало нове лихо — у зв’язку з «чисткою», що пройшла в лавах інвалідів-пенсіонерів, близько 20 % сліпих були переведені на ІІІ групу інвалідності. Безсумнівно, ця акція поповнила чисельність вуличних співаків. Але чиновників це не хвилює. Вони вважають за краще забути про незрячих людей, викинувши їх у світ ринкового свавілля без будь-якої реального соціального захисту. Невже, назавжди?

Однак недарма кажуть, що «Схід — справа тонка». І при всій черствості та безвідповідальності чиновників життя незрячих узбеків не слід бачити тільки в чорному кольорі. Величезну допомогу їм надають приватні особи, благодійники, які дотримуючись стародавніх традицій милосердя, пам’ятають про потреби своїх незрячих співгромадян, надають їм допомогу продуктами, ліками, і не лише на свята та виборчі кампанії. В цьому відношенні Узбекистан, можливо, навіть випереджає розвинені країни, оскільки в ньому толерантне ставлення до людей з інвалідністю не новація, привнесена у ХХ ст., а давня традиція, що корениться у духовному житті цього народу.

Звичайно ж протегує незрячим і мусульманське духовенство, яке, на відміну від поширених у нас сект, надає їм допомогу, не намагаючись при цьому видурити житло, або якось іще використати каліку.

В Узбекистані видано Коран, призначений спеціально для незрячих. Його текст набраний рельєфно-крапковим шрифтом Брайля. Загальний наклад Корану склав 4 тис. примірників, у комплект входить вісім томів, вага яких становить близько 12,5 кг.

Коран виданий Управлінням мусульман Узбекистану разом із республіканським товариством сліпих за підтримки міжнародного благодійного фонду Кувейту.

«Узбекистан став третьою державою світу (після Єгипту і Тунісу), який здійснив таку добру справу», — сказав голова Духовного управління мусульман Узбекистану муфтій Абдурашид Бахрамов.

За словами А. Бахрамова, Коран шрифтом Брайля буде безкоштовно розповсюджуватися в республіці, де проживають близько 24 тисяч сліпих, для яких відкриті спеціальні мечеті. Священна книга також буде передана у спеціалізовані школи-інтернати та публічні бібліотеки Узбекистану.

«Ми продовжуємо вивчати потреби в цьому виданні. У нас уже є заявки з проханням передати його в Азербайджан і Казахстан», — сказав А. Бахрамов. Голова управління підкреслив, що видання Священного Корану для сліпих, організація сурдоперекладу для глухонімих у двох мечетях Ташкента, рішення про впровадження даного досвіду в інших регіонах республіки будуть «безцінним даром для співгромадян з інвалідністю».

Якби тільки чиновники брали приклад з мул і рядових своїх співгромадян.

І усе ж узбецьке Товариство живе, працює, намагається адаптуватися до вимог часу. На окремих підприємствах поступово зростає зарплатня. В останні роки пришвидшилося освоєння навичок роботи на комп’ютері узбецькою молоддю, тож сподіватимемося на краще.

За матеріалами ЗМІ

Релігійні свята

Благовіщення Пресвятої Богородиці

7 квітня Православна Церква відзначає велике свято — Благовіщення Пресвятої Богородиці. Саме цього дня людство в особі Діви Марії дізналося від Архангела Гавриїла про майбутнє народження Спасителя. Натомість Бог через Свого посланця отримав благу звістку від Діви Марії про те, що вона з радістю і смиренням приймає це Боже Благословення.

Ось як про цю подію розповідає нам Євангеліє: «Шостого ж місяця був посланий від Бога ангел Гавриїл у галілейське місто, яке називається Назарет, до Діви, зарученої з чоловіком на ім’я Іосиф, з дому Давидового; ім’я ж Діви Марія. Ангел, увійшовши до Неї, сказав: “Радуйся, Благодатна! Господь з Тобою; Благословенна Ти між жінками”. Вона ж, побачивши його, стривожилась від слів його і міркувала, що б то значило це привітання? І сказав їй Ангел: “Не бійся, Маріє! Бо Ти знайшла благодать у Бога; і ось, зачнеш в утробі і народиш Сина, і наречеш ім’я Йому Ісус. Він буде великий і Сином Всевишнього наречеться, і дасть Йому Господь Бог престол Давида, отця Його; і царствуватиме над домом Якова повік, і Царству Його не буде кінця”. Марія ж відказала Ангелу: “Як же станеться це, коли Я чоловіка не знаю?” Ангел сказав Їй у відповідь: “Дух Святий зійде на Тебе, і cила Всевишнього осінить Тебе; тому і народжуване Святе наречеться Сином Божим. Ось і Єлисавета, родичка Твоя, яку називають неплідною, і вона зачала сина в старості своїй, і їй вже шостий місяць, бо у Бога не зостанеться неспроможним ніяке слово”. Тоді Марія сказала: “Я — раба Господня; хай буде Мені за словом твоїм”. І відійшов від Неї Ангел» (Євангеліє від Луки, 1:26–37).
Це свято було встановлене в глибокій давнині — про нього достовірно відомо вже з ІІІ ст., але в різних християн звалося воно по-різному: Зачаття Христа, Благовіщення про Христа, Початок Спасіння. І лише від VII ст. і на Сході, і на Заході його почали називати Благовіщенням Пресвятої Богородиці.

Богослужіння свята Благовіщення сповнене урочистих, величних і радісних гімнів. Багато разів повторюється добре знане нам привітання Архангела: «Радуйся!» Головні мотиви цієї святої і неземної радості — це втілення Сина Божого, вшанування материнства і жіноцтва в особі Пречистої Діви Марії, та початок спасіння роду людського.

Світла радість цього свята знайшла віддзеркалення і в білих шатах священиків під час богослужіння, і в уставі, який цього дня послаблює піст та дозволяє під час трапези вживати рибу і вино. Вітаємо всіх вас, шановні брати й сестри, зі святом Благовіщення! Побажаємо, по-перше, — готовності прийняти Волю Божу в нашому бутті: відчинити на заклик Божий двері душі та втілити Його Благословення, разом із Богородицею відповідаючи: «Нехай буде мені за словом Твоїм». Також бажаємо зберігати в серці радість — від молитви, від спілкування з Богом, від краси створеного Ним зовнішнього світу та від того, що Він подарував нам спасіння у Вічності. Навіть тоді, коли небо нашого життя затягують хмари важких випробувань, плекаймо в собі цю радість — а вона знову освітить та зігріє душу теплим сонячним промінням!

Христос посеред нас!

Ієрей Димитрій Матюшенко

Ось такі рядки присвятив цьому великому святу Є. Познанський

Благовещение

Как на нынешней нашей тревожной планете

И тогда новостей было много на свете.

Что сказал Кесарь Август парфянским послам,

И какие награды послал он войскам,

Корабли привезли из Египта зерно,

И в цене упадёт, очевидно, оно.

Вести главной не знали владыки земные,

Что Архангел явился Пречистой Марии.

Весть благую он Деве Пречистой принес,

Что ЕЁ будет сыном Сын Божий, Христос.

Но теперь этот день страны чтут и народы.

Этот праздник прошел сквозь безбожия годы,

Вопреки всем запретам старушки седые

Говорили внучатам о Деве Марии,

Всех жалеющей, Доброй Царице Небесной.

И пекли сладких птичек из сдобного теста.

И теперь среди всех новостей и хлопот,

Этой вести благой не забудь, мой народ!

Может быть даже прямо теперь, в этот час,

Богородица молится Сыну за нас.

По молитвам Её многих милует Бог,

Избавляет от горя, болезней, тревог.

И Её чудотворных икон благодать

Продолжает людей исцелять и спасать.

Нас она избавляет от всякой беды.

Вспомним, как был Почаев спасен от орды!

Не забудем о Ней мы в такой трудный час

И тогда сам Господь не забудет о нас!

Підтримуємо власного виробника

Бердянськ пропонує

Бердянське УВП УТОС, як і всі підприємства системи УТОС, переживає важкі часи і пропонує всім підприємствам допомагати одне одному в реалізації виготовленої продукції.

Бердянське УВП УТОС виготовляє постільну білизну та м’який інвентар (подушки, матраци та кухонні рушнички) і звертається до підприємств, які мають бази відпочинку й гуртожитки, з проханням у разі потреби закупівлю білизни та м’якого інвентарю проводити на нашому підприємстві. Існує система заохочення покупців. Білизна виготовляється як із натуральної бавовняної тканини, так і з більш дешевої змісової тканини. Готові запропонувати комерційну пропозицію та взяти на реалізацію продукцію інших підприємств.

Звертатися за телефоном: +38 (06153) 354-76, +38 (095) 731-89-41

E-mail: utos@berdyansk.net.ua
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