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Офіційні матеріали

У Президії ЦП УТОС

Як відомо, для астрологів весна починається наприкінці березня, коли вже позаду рівнодення і день стає довшим ніж ніч. Вірити в астрологічні казки ми не збираємося і нікого до цього не закликаємо, але хочеться вірити, що засідання Президії ЦП УТОС, яке відбулося 21 березня, пройшло все ж під сприятливими зірками.

Є і приємні новини. Так постановою № 03–17 підбито підсумки огляду-конкурсу «На кращу роботу обласних організацій УТОС із соціального захисту інвалідів по зору за 2016 р.». Оцінювання проводилося за визначеними показниками. За першим показником — кількість осіб, прийнятих за звітний рік в члени УТОС, — кращих результатів досягли: Дніпропетровська обласна організація (189 осіб); Кіровоградська обласна організація (175 осіб); Київська міська організація (115 осіб). Гарні показники у Хмельницької обласної організації (96), Івано-Франківської (90).

За другим показником — кількість осіб з інвалідністю, що перебувають на обліку в організації, які працевлаштовані в системі УТОС за звітний рік, — кращі результати у Дніпропетровської обласної організації (31) інвалід по зору; Чернігівської (29); Полтавської і Київської міської (по 18). Непогані результати у Київської обласної організації (15) і Одеської (10).

За третім показником — кількість осіб із інвалідністю, що перебувають на обліку в організації, які працевлаштовані поза системою УТОС за звітний рік, — вперед вийшли обласні організації: Дніпропетровська (87), Волинська (78), Харківська (44). Хороші результати в Київської міської (36), Івано-Франківської (33), Тернопільської (28).

За четвертим показником — сума допомоги в гривнях, отримана організацією з різних джерел, — кращих результатів досягли: Волинська обласна організація (580 899 грн.), Львівська (528 799 грн.), Полтавська (480 450 грн.) Хороші результати у Київської обласної організації (350 593грн.), Хмельницької (285 410 грн.), Миколаївської (246 901грн.) та інших обласних організацій.

За п’ятим показником — сума наданої протягом року матеріальної допомоги особам з інвалідністю по зору за рахунок членських внесків, на перше місце вийшла Дніпропетровська обласна організація (16 880 грн.), на другому — Київська обласна організація (11 651 грн.), на третьому — Одеська (14 200 грн.) і Львівська (14 062 грн.). Хороші результати в Івано-Франківської обласної організації (10 660 грн.), Волинської (9 240 грн.), Хмельницької (9 070 грн.).

За шостим показником — загальна сума коштів організації, витрачених за звітний рік на придбання тифлозасобів, на організацію культурно-масових заходів і спортивно-масових заходів тощо — кращі результати у Волинської обласної організації (701 536 грн.), Львівської (506 999грн.), Хмельницької (305 464 грн.). Хороші результати у Вінницької обласної організації (158 401 грн.) і Київської міської (158 573 грн.).

Розглянувши матеріали огляду-конкурсу на кращу організацію роботи серед обласних правлінь УТОС з соціального захисту інвалідів по зору за 2016 р., Президія Центрального правління УТОС постановляє:

1. Визначити за підсумками огляду-конкурсу за 2016 р. перше місце та першу премію у розмірі 1 500 грн. Дніпропетровському обласному правлінню (голова Горбенко В. Г., інструктор Лимар Л. А.) за рахунок Централізованого фонду УТОС. Із виділених коштів преміювати голову правління Горбенка В. Г. на суму 300 грн., інструктора Лимар Л. А. —на суму 200 грн.

2. Визначити друге місце та другу премію на суму 1 000 грн. Волинському обласному правлінню (голова Симончук Ю. П., інструктор Прох А. С.) за рахунок Централізованого фонду УТОС. Із виділених коштів преміювати голову правління Симончука Ю. П. на суму 280 грн., інструктора Проха А. С. — на суму 190 грн.

3. Визначити третє місце та премію на суму 700 грн. Львівському обласному правлінню (голова Кукуруза Л. Д., інструктор Павлюк Л. Т.) за рахунок Централізованого фонду УТОС. Із виділених коштів преміювати голову правління Кукурузу Л. Д. на суму 220 грн., інструктора Павлюк Л. Т. — на суму 180 грн.

4. Решту коштів направити на преміювання осіб, які брали активну участь у виконанні умов огляду-конкурсу.

Вітаємо переможців!

Окрім того Президія постановила:

«7. Провести огляд-конкурс “На кращу роботу обласних організацій УТОС із соціального захисту інвалідів по зору” у 2017 р.».

* * *

Ухвалено також постанову за номером 03-6 «Про хід підготовки Боярського будинку відпочинку УТОС». Документом визначено заходи, які необхідно здійснити для того, аби будинок відпочинку міг успішно функціонувати упродовж усього оздоровчого сезону. Постанова доручає «директору Боярського будинку відпочинку Маташ Т. Л. виконати всі необхідні заходи з підготовки до оздоровчого сезону до 17 травня 2017 р.».

Життя УТОС

Цінуймо те, що маємо!

У чому має полягати підтримка інвалідів? У співчутті та милосерді? В розумінні? Безумовно, так. Але найважливіше для людей з особливими потребами зовсім інше — наявність умов, за яких би вони могли максимально інтегруватися в суспільство та почуватися його повноцінними членами. Саме це завдання, на мою думку, виконують місцеві осередки Українського товариства сліпих.

Їхню роль важко переоцінити в таких невеличких містечках як Прилуки, де для незрячих немає жодних інших спеціалізованих установ, бракує тифлопедагогів.

Що робити за таких умов людям, які втратили зір чи народилися сліпими? Їхати до столиці й шукати фахової допомоги там, чи замкнутися в чотирьох стінах, перетворитися на відлюдника, на овоч, який тільки те й робить, що їсть і п’є? Перший варіант приваблює перспективами, але він підходить лише одиницям. Адже на пенсію інваліда по зору на квартиру в Києві не назбираєш. Нереально при наших доходах і винаймати житло у столиці. Та й не кожен може залишити родину, друзів, свій дім і вирушити шукати, особливо в зрілому та похилому віці, кращої долі на чужині. Виходить, залишається другий варіант, який призводить до повної деградації особистості, розчарування, депресії і, іноді, небажання жити…

Так, людям здоровим цього не зрозуміти. Тому й звучать інколи з їхніх вуст думки, щодо безцільності, непотрібності організації УТОС. Мовляв, це одна з формальностей, яка існує лише на папері й не приносить незрячим жодної користі. Чути подібне від далеких від УТОС людей образливо, але не дивно. Адже вони живуть у геть іншому вимірі. А от коли про ліквідацію УТОС починають говорити самі сліпі, це скидається на зрубування гілки дерева на якій ми, утосівці, сидимо…

Якщо хтось із вас, шановні друзі по нещастю, мислить себе без УТОС, то члени його Прилуцької територіальної первинної організації — ні!

Діяльність нашого осередку має кілька напрямків. Усі перелічувати не буду, зупинюся лише на, так би мовити, стратегічних.

Реабілітаційний. Учора ти бачив, вів повноцінне життя, був абсолютно самостійним, а сьогодні втратив зір і перед тобою постали, здавалося б, елементарні, повсякденні проблеми: як сходити до магазину, пришити ґудзика, прибрати у квартирі і навіть найпростіше — приготувати собі сніданок. Хочеш чи ні, а треба вчитися жити по-новому. Прилуцький осередок УТОС завжди тримає руку на пульсі життя. Тому всі, хто звертається до нас по допомогу, оволодівають навичками не лише побутового самообслуговування, а й користування IT-технологіями, завдяки яким сліпа людина може почуватися менш залежною від сторонніх осіб.

Психолого-педагогічний. Сліпота, особливо якщо вона спіткає тебе в дорослому віці, тягне за собою низку складних проблем. Найгостріша серед них — здатність усвідомити свій новий статус і змиритися з ним. У цьому разі кожен потребує індивідуального підходу. Потрібно працювати і з родинами незрячих, адже їм теж необхідно пристосовуватися до нових умов життя. З новими членами УТОС ми починаємо роботу саме із психолого-педагогічного супроводу, адже найперше — не дати людині через втрату зору впасти у безодню відчаю. Допомогти їй збагнути, що хоч її можливості в чомусь і обмежились, але це не кінець, треба продовжувати розвиватися, самовдосконалюватися, рухатися вперед. Багато часу Прилуцька ТПО УТОС приділяє роботі зі слабозорими та сліпими дітьми, а також їхніми батьками.

Соціальний захист. Питання соціального захисту інвалідів по зору не обмежується отриманням пенсій, оскільки нашому суспільству ще бракує гуманності й толерантності. Вітчизняне законодавство надає інвалідам немало прав, але не всі ми знаємо про них і користуємося ними. Та й держава не завжди виконує свої обов’язки перед людьми з фізичними вадами. УТОС узяв на себе функцію посередника між інвалідами по зору та державними установами, котрі покликані забезпечувати їх соціальний захист. Особливо це актуально для мешканців сільської місцевості, яким проблемно дістатися до райцентру, де знаходяться згадані установи. Також слід сказати, що саме завдяки активній позиції Прилуцької ТПО її члени на місцевому рівні щороку забезпечуються пільгами на оплату житлово-комунальних послуг. У наш час дорожнечі це велика підмога для нас.

Культурно-просвітницький. Людина осліпла, втратила роботу, відмовилася від деяких своїх хобі, але її творчі здібності нікуди не поділися. Навпаки, в багатьох утосівців за належної підтримки відкривається якийсь новий дар. Цю підтримку незрячі знаходять, безумовно, в Товаристві. На базі нашого осередку діють драматичний і вокальний гуртки, шахово-шашковий клуб, також можна навчитися бісероплетінню, вишиванню, в’язанню, кулінарії та іншим ремеслам. Творчі колективи Прилуцької ТПО УТОС виступають на міських і сільських сценах, беруть участь в обласних і всеукраїнських фестивалях і конкурсах, звідки привозять нагороди. Безперечно, нагороди — це дуже приємно, але найважливіше, що творчість і самореалізація допомагають нам знайти себе та переконатися в тому, що ми потрібні суспільству і здатні приносити йому користь.

Особисто я, як і 506 членів Прилуцької ТПО, не уявляю життя без свого УТОС! Він — наш шанс, наша надія, наша підтримка, наш орієнтир, наше майбутнє. Бо тут ми знаходимо однодумців, розуміння, тут ми свої серед своїх, що дуже допомагає вірити і жити. Цінуймо те, що маємо! УТОС повинен діяти, виконуючи свою високу, благородну місію.

Марина Ільїна,

керівник драмгуртка

Прилуцької ТПО УТОС

Культурний простір

Високо зірка «Зорянки» зійшла

Старовинні склепіння музею І. Гончара, феєрія фарб та кольорів, яку створюють розміщені вздовж стін у скляних вітринах мальовничі костюми українських дівчат та парубків минулих віків, у невеличкі віконця, майже під стелею, заглядає квітневе небо і гучний голос ведучого, який оголошує: «Звання “народного” присвоєно вокальному ансамблю “Зорянка” УТОС». І поки рядами йде приглушений гомін: «УТОС, УТОС… вони голосисті», — до ведучого наближається приваблива жінка, представник колективу, аби отримати диплом, який є офіційним підтвердженням високої майстерності ансамблю «Зорянка».

Які б важкі випробування не випадали на долю УТОС в останні роки і десятиліття, однак розвиток аматорського мистецтва у нашому Товаристві залишався на висоті. Але все відносно. І далеко не кожний аматорський колектив, який дарує приємні враження слухачам і навіть здобуває перемоги на конкурсах різного рівня, має почесне звання «народного».

І от нещодавно право називатися «народним» здобув вокальний ансамбль Київського УВП № 1 «Зорянка». Це колектив унікальний. Жіночий вокальний ансамбль «Зорянка» був заснований при Будинку культури ім. Я. П. Батюка в жовтні 1971 року. Вона існує вже більше ніж півстоліття, а для аматорських колективів це більш ніж поважний вік. Першим керівником ансамблю «Зорянка» був Швець Володимир Григорович, який більше 20 років працював з колективом. З 1997 року колектив очолює викладач державного університету культури Носальський Ігор Карлович. До складу колективу у різні роки входили талановиті вокалісти, «Зорянка» завжди була гордістю клубу УВП № 1 ім. Я. П. Батюка.

За весь період свого існування вокальний ансамбль постійно розширює свій репертуар, поповнюючи його різноплановими творами. Росте виконавча майстерність колективу. Щороку «Зорянка» збільшує кількість виступів і стає популярною в різних куточках нашої держави.

Колектив виступав у Москві, Мінську, Краснодарі, Єревані, Тбілісі, Петербурзі та у багатьох інших містах колишнього СРСР. Зараз колектив постійно гастролює різними містами України.

У 1980 р. «Зорянка» — учасник Всесоюзного фестивалю «Київська весна». 1981 р. записи ансамблю внесені до фонду Українського радіо.

«Зорянка» постійно бере участь в концертах, конкурсах та інших культмасових заходах УТОС, де показує високий виконавчий рівень, а на конкурсах постійно отримує кращі нагороди.

З 1997 р. колектив очолює талановитий керівник, досвідчений музикант Ігор Карлович Носалький. З 1969 по 1997 р. Носальський І. К. працював у Київському державному інституті культури, де викладав оркестрове диригування та інші спеціалізовані дисципліни.

У своїй діяльності керівник «Зорянки» використовує кращі здобутки відомих хорових колективів та ансамблів, обмінюється досвідом. За період роботи на посаді керівника ансамблю «Зорянка» Носальський І. К. значно розширив репертуар «Зорянки».

В репертуарі колективу романси, твори сучасних українських і зарубіжних композиторів, народні пісні різних країн, класичні твори.

Діяльність ансамблю різноманітна, та саме природна співучість учасників «Зорянки» є відмінною ознакою колективу.

Власне і звання «народного» вона вперше отримала ще двадцять років тому. Але з різних причин колектив у наступні роки не проходив переатестацію. Тож підтвердження цього почесного звання стало реальним доказом того, що «Зорянка» сучасна, а ні чим не поступається тому колективу, який здобув звання народного наприкінці минулого століття, і, звичайно, великою радістю для усього клубу, для усіх друзів вокалістів та шанувальників їхнього мистецтва.

Офіційне вручення дипломів колективам, які здобули звання «народного», відбулося у Національному центрі народної культури «Музей Івана Гончара», що знаходиться у приміщенні, яке свого часу належало Києво-Печерській Лаврі. І невипадково церемонія вручення дипломів аматорським колективам, які здобули звання «народного» проходить у закладі, що є осередком збереження культурних надбань народу України. Одним із цих надбань і є висока творча майстерність наших сучасників, зокрема й «Зорянки».

Дружними оплесками аудиторія вітала представників колективу Ігоря Носальського та Ірину Дем’янову, яким було вручено диплом. Багато добрих слів на адресу талановитих митців пролунало того дня і від ведучого, і від працівників музею, і від представників інших столичних аматорських колективів, а як здавна відомо, найкраще митця може оцінити інший митець. Особливо змістовним і таким, що запам’ятовується, став відгук Жоржа Івановича Шанєва — унікальної, всебічно обдарованої людини, члена Національної спілки художників України, лауреата літературно-мистецької премії ім. І. Нечуя-Левицького. «Я неодноразово чув “Зорянку” і завжди цей ансамбль був на висоті. Молодці. Ви ще молоді, тож працюйте і радуйте своєю творчістю» — сказав митець. Що ж, нехай так і буде.

Євген Познанський, «Промінь»

Реабілітація

Незрячі діти: як виростити рівноправну та прогресивну особистість?

Майже 80% інформації людина отримує завдяки зору. Можливість бачити особливо важлива для дитини, її повноцінного фізичного, ментального та особистісного розвитку. Через вади зору незряча дитина може відставати у розвитку від зрячих однолітків. На фоні хвороби очей часто розвиваються патологічні риси характеру, такі як негативізм, егоїзм та егоцентризм. Це ускладнює розвиток і соціалізацію у суспільстві. Тож, як бути тим, яких доля позбавила можливості бачити? Як розвивати незрячу дитину та коли почати це робити?

Ні, тоді вже буде пізно

Більшість зрячих і незрячих батьків вважають, що починати розвиток дитини треба після трьох років. Але тоді вже пізно! Більш складна ситуація в тих, чиї діти народилися без зору. Зазвичай, турбота батьків перетворює дитинство сліпої малечі на довгі лікарняні коридори, білі палати та прогулянки без пустощів. Безумовно, необхідно займатися здоров’ям своєї дитини, але тим самим не позбавляти її дитинства, радощів і повноцінного розвитку.

Кожна людина народжується з незрілим зором. Тому зрячі й незрячі діти розвиваються з однаковими темпами до трьох місяців. Потім малюки з вадами зору значно відстають у розвитку від своїх однолітків. Чому це відбувається?

На четвертому місяці життя зряча дитина помічає, що має власні ручки та ніжки. Яскраві іграшки, простір кімнати та присутність інших людей спонукає її до руху й дослідження навколишнього світу. Незрячий малюк не бачить оточуюче середовище, тому не має мотивації рухатись і пізнавати. В його відчуттях люди та предмети з’являються з невідомості та зникають у ній. Це суттєво гальмує розвиток. Але цьому можна зарадити за допомогою фізичних вправ, розвиваючих ігор і спілкування. Починати цей процес треба не пізніше, ніж із трьох місяців.

Рухи, які реабілітують

Відсутність зору сліпому компенсують тактильні відчуття, звуки, запахи й емоції інших людей. Перше та найважливіше для кожного малюка — зрозуміти, що він собою представляє. Щоб він відчув власні ручки та ніжки, варто одягти на них резинки з дзвониками. Так малюк доволі швидко зрозуміє, що цей дзвін пов’язаний з його власними рухами. У всіх незрячих дітей є порушення роботи вестибулярного апарату. Щоб це не стало проблемою, батькам треба привчати дитину до руху. Для цього варто часто носити дитину на руках, щоб вона відчувала рухи батьків. Рекомендується на прогулянці носити малюка у спеціальному рюкзаку-кенгурушці. Не забувайте гойдати дитину на руках, але якщо дитина негативно реагує на це — поступово привчайте її до таких рухів. В іншому випадку вона боятиметься пересуватися. Не ігноруйте вправи й масаж, який рекомендовано всім маленьким діткам. Варто зазначити, що є простір, де незряча дитина почуває себе вільно та безпечно — це вода. Незрячі діти доволі швидко опановують плавання. Для підстраховки маляти є спеціальні надувні круги, які одягаються на шию. Придбайте такий, щоб дитина ненароком не ковтнула води й не перелякалася. Щоб малюк тяг ручки та вчився тримати голівку, привертайте його увагу дзвінкими іграшками. Він реагуватиме на звук і буде тягтися до нього.

Якщо організувати правильний простір та адаптувати до нього дитину вона сама почне повзати й ходити. Рекомендується дати малюку тактильну тростину, як тільки він почне робити перші кроки. Зараз у мережі можна придбати спеціальні тростини для дітей, дуже короткі та яскраві.

Вивчення простору

Якщо одразу випустити малюка на підлогу кімнати, він злякається і його надалі буде важко навчити просторовому орієнтуванню. Необхідно діяти поступово.

Лежачи у своїй колисці, немовля усвідомлює світ навколо себе. Про це йому повідомляють звуки автівок, телефонний дзвінок, голос матері тощо. Рекомендується завести в домі собаку. Вона також допоможе дитинці відчути конкретні об’єми житлового простору та ін.

Проте, цього дуже мало. Необхідно дати дитині можливість тактильно познайомитися зі світом. Вже від народження рекомендується періодично класти малюка на ковдру, зшиту з клаптиків тканини, різних за фактурою. Місцями по канту нашийте дзвіночки. На цю ковдру краще класти оголену дитину, щоб вона могла відчувати фактури шкірою. Кожного разу кладіть малюка з іншого боку та в різних місцях приміщення.

Не тримайте малюка лише в ліжку, мандруйте з ним квартирою, переміщуйте на крісла та дивани. Спеціальний стільчик для малюків також стане в нагоді. Коли малюк трохи зміцніє, саджайте його гратися на диван. Щоб дитина не злякалася відкритого простору, зробіть їй огорожу з подушок та щодня потрохи розширюйте її. Саджайте дитину гратися на підлогу. Так само огороджуйте та поступово розширюйте її простір. Спонукайте малюка до подорожей. Спочатку ляжте з ним на підлогу та допоможіть пролізти під своєю ногою, а потім через свій живіт. Хваліть і голубте малюка за його перші успіхи, розважайтеся та смійтеся з ним. Позитивна реакція заохочуватиме його продовжувати свої починання. Після успішного досвіду з перелізанням через батьківське тіло, відгородіть дитині невелику площу в кімнаті та прокладіть на його шляху лабіринти і бар’єри з подушок, іграшок і ковдри.

Іграшки, які дарують внутрішній зір

Ще з перших днів малюк має комунікувати зі світом. Якщо світ не може зацікавити його через зір, він має зробити це за допомогою слуху і дотику. Повісьте над ліжечком малюка музичні іграшки. Купуйте іграшки, які приємно мацати, й обстежуйте їх разом із дитиною. До речі, волохаті іграшки лякають більшість незрячих дітей. Не забувайте про конструктори та пірамідки. Крім того, існує ціла купа спеціальних іграшок та забавок для незрячих. Але докладніше про них ми розкажемо в наступній статті.

Включайте дитинці позитивну, веселу та спокійну музику. Під час прослуховування танцюйте та співайте разом з малечею. Але на цьому спілкування та веселощі не повинні закінчуватися.

Емоційний стан та дещо про спілкування

Нормальною поведінкою є, коли дитина радісно реагує на загравання та увагу батьків. Але поведінка незрячого малюка дещо відрізняється. Зазвичай, коли до немовляти говорять його батьки, воно завмирає. Дорослі вважають, що малюк злякався і стараються не турбувати його. Це лише ускладнює стан незрячої дитини. Через відсутність зору малюк намагається розпізнати голос, тому йому треба прислухатися.

Варто зазначити, що відсутність зору призводить до гострої потреби у спілкуванні. Таким чином сліпа людина отримує інформацію про навколишній світ. Дитині це особливо необхідно. Тому треба якомога більше спілкуватися з незрячим малюком, щоб він міг повноцінно розвиватися. Описуйте йому те, що коїться на вулиці, людей, які по ній ходять і та ін. Дитина може не вміти розмовляти, але вже розуміє мову та потребує усної інформації. Варто також наголосити, що нездатність бачити викликає підвищену дратівливість. У подальшому житті це створить великі бар’єри у відносинах в суспільстві. Намагайтеся закласти дитині спокійний стан у будь-якій ситуації. Батькам для цього треба спокійно реагувати на сторонні чинники. Також слідкуйте за своїм диханням. Дитина має відчувати ваш спокій в інтонаціях, подиху та серцебитті. Якщо інші діти починають розпитувати вашого малюка про його сліпоту, покажіть своїй дитині приклад, спокійно пояснивши іншим дітлахам про особливості незрячих.

Старайтеся розвивати дитину у зрячому суспільстві, адже надалі їй доведеться на рівних зі зрячими працювати та створювати особисте життя.

Гіперопіка — найбільший бар’єр у житті

Чимало з батьків незрячих оточують своїх дітей гіперопікою. Це вони вважають своїм обов’язком. Але саме це й заважає дитині почувати себе повноцінною. Спробуйте створити в помешканні середовище, яке дозволить дитині самостійно пересуватися та обслуговувати власні потреби.

Незалежність — це головний помічник незрячого. Забезпечте його своїй дитині.

Підготувала Юлія Мостова, «Промінь»

Доступний спорт і туризм

Знай наших! Досягнення українських спортсменів

Про українських спортсменів-паралімпійців відомо всьому світу, адже на паралімпіаді-2016 вони досягли неймовірних результатів і гідно представили Україну серед інших країн-учасниць, здобувши чимало нагород і перемог. Ми справді можемо пишатися силою, витривалістю, незламністю та жагою до перемоги і спритністю наших спортсменів.

А зараз, шановні читачі, поговоримо про такий вид спорту як голбол. Що ж це за вид спорту і як він виник?!

Голбол (від англ. Goalball) — спортивна гра, у якій команда з трьох учасників повинна закинути м’яч із влаштованим у нього дзвіночком у ворота суперника.

Голбол виник після другої світової війни у 1946 р. з метою допомогти в реабілітації ветеранам, які частково або повністю втратили зір після бойових дій. Винахідниками цього виду спорту стали австрієць Ганс Лоренцен і німець Зепп Райндле. Голбол входить до програми паралімпійських ігор.

Україна також не пасе задніх у цьому виді спорту. Прикладом цього є незрячі спортсмені, які досягли у голболі визначних результатів. Це показав і жіночий та чоловічий чемпіонати України з голболу, який пройшов у Полтаві з 24 до 30 березня у приміщенні спортивного комплексу «Локомотив». У чемпіонаті України взяли участь спортсмени з 10 областей: Полтавської, Донецької, Дніпропетровської, Житомирської, Харківської, Львівської, Чернівецької, Тернопільської, Черкаської та Херсонської. Учасники змагань чудово розуміли, що за підсумками чемпіонатів будуть сформовані чоловіча та жіноча збірні команди України з голболу, які продовжать підготовку до чемпіонату Європи,що відбудеться у вересні 2017 року в м. Лахті (Фінляндія).

На урочистому відкритті змагань з вітальним словом перед учасниками змагань виступили: начальник навчально-спортивного відділу Українського центру з фізичної культури і спорту інвалідів «Інваспорт», президент Спортивної федерації незрячих України — Жильцова Любов Василівна, начальник Полтавського регіонального центру з фізичної культури і спорту інвалідів «Інваспорт» Верещака О. Ю. та головний суддя змагань, суддя міжнародної категорії з голболу, Мороз С. Є.

Про досягнення українських спортсменів з голболу та про найближчі плани команди чоловічої збірної України ми поспілкувалися з їхнім старшим тренером Дубровіним Федором Анатолійовичем.

— Як давно голбол розвивається в Україні?

— В Україні цей вид спорту почав розвиватися у Харкові з 2001 року. Особисто я почав ним займатися з 2004 -го. у Полтаві.

— Яка специфіка голболу, за якими правилами відбувається гра?

— Голбол — це звичайний ігровий вид спорту як і футбол, гандбол, баскетбол, волейбол та ін. Його особливістю є те, що в нього можуть грати лише люди з порушенням зору і навіть ті, хто має залишок зору, за правилами гри, повинні закривати очі спеціальною пов’язкою та надягати темні окуляри. А також лише в голболі використовують м’яч із дзвіночком всередині.

— Які країни зараз є лідерами з голболу?

— Провідними країнами з цієї гри зараз є Литва, США, Канада, Фінляндія, Швеція. Але ми також не пасемо задніх і наздоганяємо ці країни. Зауважу, що голбол до паралімпійських ігор увійшов у 70-х —80-х рр. минулого століття, тоді як в Україні він почав розвиватися тільки на початку XXI ст.

— Які результати здобули українські команди на сьогодні?

— Чоловіча і жіноча збірні України зараз мають високий рівень підготовки. Ми сподіваємося, що цього року у вересні ми візьмемо участь у чвертьфіналі Європи і станемо серйозними конкурентами не лише для європейських збірних команд, але й для збірних команд світового рівня.

— Які зміни відбулися у голболі серед українських команд впродовж того часу, коли ви стали тренером?

— Коли мені запропонували бути тренером чоловічої збірної у 2007 р. у європейському рейтингу ми були 28-ми із 30-ти європейських команд. А на сьогодні, якщо брати вже не європейський, а світовий рейтинг, то ми посідаємо 6 сходинку серед 72 команд.

— Як проводиться чемпіонат Європи?

— У Європі 30 команд, які для проведення чемпіонату ділять на 3 групи, що, у свою чергу, діляться на категорії A, B та C. Відповідно, C — це слабша команда, B — середня і A — це, так би мовити, еліта голболу. Минулого року наша збірна України виступала на чемпіонаті Європи категорії B в Португалії, де ми посіли перше місце. Отже, зараз ми увійшли до еліти європейського голболу. У вересні цього року у Фінляндії відбуватиметься чемпіонат Європи серед категорій A, де, звісно, ми прагнемо здобути чудові результати та гідно представити нашу команду. Крім того, якщо ми у Фінляндії посядемо 1–5 місце, то це дає нам право наступного року грати на чемпіонаті світу у Стокгольмі. Зауважу, що нині в європейській турнірній таблиці ми посідаємо 8 позицію, а у світовій, нагадаю — 6.

— Назвіть переможців чемпіонату України, що нині відбувся у Полтаві?

— У чоловічій збірній України першу сходинку посіла Полтава-1, другу сходинку — Полтава-2 і третє місце посіли Черкаси.

— Як сталося, що Полтава-1 і Полтава-2?

— Річ у тім, що в мене є учасники збірної, їх семеро, і всі вони знаходяться в Полтаві. У команді грає три гравця і троє є запасними гравцями. Тому одна людина і нас виявилася ніби зайвою, і ми віддали його збірній Донецька, власне, гравець звідти родом. Тому своїх шістьох гравців я поділив на дві команди, а для того, аби готуватися до міжнародних змагань і мати належні результати, було досягнуто домовленості з керівництвом, щоб нам дозволили наших шістьох гравців поділити на дві команди по три гравці. Так і виникли Полтава-1 і Полтава-2. У жіночому чемпіонаті України перше місце посіла команда Харків-1, друге місце — Полтава і третє місце — Харків-2. Відповідно, Харків-1 і Харків-2 виникли так само, як команди у Полтаві.

— Які плани на майбутнє у чоловічої збірної України з голболу?

— Нас запросили на міжнародний турнір, що відбудеться у Вільнюсі (Литва) 21 квітня. А, між іншим, чоловіча збірна Литви стала паралімпійськими чемпіонами в Ріо. Тому нам дуже приємно, що нас запрошують чемпіони на такі вагомі турніри, що нас бачать, помічають і, зрештою, що з нами рахуються. Я вважаю, що ми на цьому турнірі не будемо зайвими, покажемо блискучу гру та будемо достойними суперниками для інших команд.

Окрім Федора Анатолійовича про голбол ми поспілкувалися з директором Лубенського підприємства УТОС Олександром Бондаренко, який побував на закритті змагань і нагороджував переможців чемпіонату та не з чуток знає про цей вид спорту.

— Олександре, чим саме голбол допомагає в реабілітації людям з порушеннями зору?

— Голбол — це перш за все фізична реабілітація. Крім того, голбол допомагає розвивати навички у просторовому орієнтуванні. Особливістю цього виду спорту є те, що навіть гравцям із залишком зору спеціальною матерією заклеюють очі і надягають темні окуляри, щоб нічого не можна було побачити.

— На вашу думку, чого не вистачає для спортсменів, якщо порівнювати із суперниками із інших країн?

— Команда з голболу збірної України є досить сильною, але не вистачає виїздів за кордон, тобто спортсмени не мають можливості тренуватися з більш сильними командами. Також немає належного екіпірування для спортсменів, власне, це є нагальною проблемою, яку найближчим часом ми будемо намагатися допомогти вирішити.

Тож, ми бажаємо нашим спортсменам нових перемог і досягнень і не лише у спортивних змаганнях!

Турнірна таблиця чемпіонату України

За підсумками змагань місця розподілилися таким чином:

Чоловіки:

1 місце — Полтавська обл. І

2 місце — Полтавська обл. ІІ

3 місце — Черкаська обл.

4 місце — Донецька обл.

5 місце — Львівська обл.

6 місце — Харківська обл.

7 місце — Житомирська обл.

8 місце — Дніпропетровська обл.

9 місце — Херсонська обл.

10 місце — Чернівецька обл.

Жінки:

1 місце — Харківська обл. І

2 місце — Полтавська обл.

3 місце — Харківська обл. ІІ

4 місце — Житомирська обл.

5 місце — Тернопільська обл.

Леоніда Пономарьова, «Промінь»

Першість України з шахів

З 1 по 10 квітня в Івано-Франковську проходили чоловічий та жіночий чемпіонати України з шахів. У чоловічому чемпіонаті грало 26 осіб, у жіночому — 14.

Захід проходив за підтримки Міністерства у справах молоді та спорту. Головним організатором та спонсором став центр «Інваспорт». Усі учасники чемпіонату поставили найвищу оцінку організаторам.

Місто зустріло гостей чудовою погодою, а господарі організували надзвичайно теплу зустріч. Шахістів вітали керівництво місцевого «Інваспорту», представники мерії, фольклорні колективи.

Гостей розмістили у готелі «Прикарпаття», у парковій зоні. Поруч виблискувало міське озеро, дзвеніло джерельце, до якого всі бажаючі ходили по воду. Надзвичайно привітно ставилися до незрячих шахістів самі іванофранківці.

Гра відбувалася за швейцарською системою, у дев’ять турів.

Кожен з учасників мав дві години на партію. Тобто тривалість однієї гри не могла перевищити чотирьох годин. Чемпіонат обслуговувала суддівська бригада на чолі із міжнародним арбітром Ю. П. Седлером. До речі, увесь чемпіонат проходив у надзвичайно теплій, товариській атмосфері, жодного інциденту чи зауваження не було. Переможці визначалися за кількістю очок,а, при необхідності, за додатковими показниками.

Зрештою місця розподілилися наступним чином: перше місце посів надзвичайно талановитий молодий шахіст Владислав Колпаков зі Львова. Він здобув сім очок. По шість із половиною очок набрали Іван Яцишин, також зі Львова, та Олег Тука з Чернігова. Але за додатковими показниками друге місце було присуджено Івану Яцишину, а третє посів Олег Тука.

Серед жінок першою стала киянка Ольга Черниченко, у якої вісім очок із дев’яти можливих. На другому місці одеситка Ірина Зарубинська — сім очок. Третьою стала Аліна Чернявська з Маріуполя. У неї шість очок. Усі переможці отримали медалі та грамоти.

Ще одним призом для них стала книга талановитого шахіста, тренера Євгена Івановича Лисенка. Автор попри поважний вік сам брав участь у турнірі і подарував кожному з переможців примірник своєї книги «Мої пам’ятні партії». А досвідченому шахісту, який виховав багатьох гросмейстерів, є про що згадати.

Надовго запам’ятається цей турнір усім його учасникам.

Олександр Романович Вінковський, директор Київського УВП № 2, шахіст зі стажем, учасник турніру:

«Усе було організовано на найкращому рівні. Жодних зауважень, непорозумінь не було».

Таміла Михайлівна Кущенко, шахістка з Києва:

«Дуже гарні враження залишив у нас цей чемпіонат. Чудові люди і чудове ставлення. Цікаві партії. Дуже добре, що такі заходи відбуваються».

Що ж, сподіваємося, що такі заходи будуть відбуватися й надалі, визначаючи кращих шахістів, шліфуючи їх майстерність і додаючи їм сил і наснаги для нових перемог.

Є. Кравцов, «Промінь»

Оголошення

Шукаю друзів

Мене звати Катя, мені 24 роки, живу в селі Засуллі. Люблю в’язати шарфи, пов’язки на голову тощо. Дуже люблю читати шрифтом Брайля. Хочу познайомитися з дівчатами 21–37 років для спілкування. До речі, дуже люблю котів і собак.

Шукаю друзів по переписці. Дівчата, пишіть, кому зручно можна й українською, можна й російською. Хто хоче поділитися думками, пишіть, дзвоніть.

Моя адреса: Якименко Катерина, вул. Перша річкова,5, с. Засулля, Лубенський район, Полтавська область, 37552.

Тел.: +380 (63) 311-18-65.

Травневий «Промінь»

Шановні читачі!

Повідомляємо вам, що у травні 2017 р. газета промінь вийде один раз подвоєним номером за понеділок 29 травня.

Чекайте свою улюблену газету.

Увага! Передплата на друге півріччя!

Шановні читачі!

Державне підприємство з розповсюдження періодичних видань «Преса» повідомляє, що з 20 квітня розпочинається передплата на періодичні видання на друге півріччя 2017 року.

Передплату можна оформити за «Каталогом видань України»:

у відділеннях поштового зв’язку

в операційних залах поштамтів

в пунктах приймання передплати

на сайті ДП «Преса» www.presa.ua

Отже, хто з Вас не зміг або не встиг передплатити газету «Промінь» на перше півріччя, є можливість передплатити улюблене видання плоскодрукованим шрифтом на друге півріччя. Наш індекс незмінний — 61004. Ціна на місяць (за дві газети) — 5грн. 20коп.

Поспішайте до пунктів передплати!
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