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Офіційні матеріали

Проблеми Товариства вирішуємо разом

З 6 по 8 червня цього року на базі Херсонського УВП УТОС «Маяк» (м. Залізний порт) відбулося спільне засідання Президії ЦП УТОС, Ради директорів підприємств УТОС і Ради голів Обласних організацій УТОС. На спільному засіданні порушувалися й обговорювались актуальні питання та наболілі проблеми, що існують сьогодні у виробничій і соціальній сфері нашого Товариства. Учасники зібрання — представники апарату та Президії ЦП УТОС, директори, голови обласних організацій — ділилися досвідом і пропонували нові підходи щодо покращення ефективності діяльності Товариства в нинішній політично-економічній ситуації в Україні. Ми подаємо в газеті найцікавіші та найзмістовніші виступи учасників заходу у скороченому варіанті.
Відкрив і вів триденне засідання голова ЦП УТОС Владислав Миколайович Більчич. Він, зокрема, акцентував увагу присутніх на ключових моментах діяльності Товариства, охарактеризував реальне становище на підприємствах, в організаціях Системи, розповів про завдання з відпрацювання й запровадження нових ефективних напрямків роботи у вирішенні існуючих проблем УТОС на наступні періоди.
«У жорстких ринкових умовах нашого сьогодення Товариство сліпих має бути як ніколи консолідованим, рішуче й наполегливо спрямовувати свою діяльність на захист прав і відстоювання інтересів незрячих людей, — наголосив у своїй промові В. М. Більчич. — Підприємства повинні працювати на належному рівні, щоб забезпечувати роботою людей з інвалідністю по зору і сплачувати їм заробітну плату. Обласні й територіальні організації повинні уважніше опікуватися членами Товариства, надаючи їм підтримку в соціально-побутовій і культурно-оздоровчій сферах життя. У зв’язку з недостатнім і нестабільним фінансуванням з боку держави треба розробляти нові технології та підходи з реорганізації виробництва, вишукувати інші джерела фінансування, доцільно тісно співпрацювати з органами місцевої влади, активно брати участь у грантових проектах тощо».
Також Владислав Миколайович повідомив учасникам заходу про співпрацю нашого Товариства з Міністерством соціальної політики та іншими органами української влади. Зокрема, такі хвилюючі питання, як збільшення фінансування для Товариства, відновлення програми забезпечення житлом для людей з інвалідністю по зору, голова ЦП УТОС особисто обговорював зі спікером Верховної Ради України А. Парубієм. З цими ж проблемами неодноразово звертався В. М. Більчич і до Віце-прем’єр-міністра України П. Розенка; постійно відбуваються зустрічі із заступником Міністра соцполітики Н. Федорович та іншими урядовцями й народними депутатами.
* * *
Одним із пріоритетних завдань Ради директорів підприємств УТОС є удосконалення виробничого процесу на УВО й УВП Товариства та реорганізація підприємств. Голова Ради директорів підприємств УТОС і директор одного з провідних підприємств УТОС — Білоцерківського УВП — Анатолій Анатолійович Савчук у своєму виступі наголосив на важливих аспектах виробничої діяльності Товариства.
«Ми вистояли та подолали не одну фінансову кризу в такій державі, де відсутня стабільна законодавча база, де відсутні державні замовлення, де відсутня державна політика підтримки національного виробника — потреба в праці інвалідів…

За нинішніх умов ми зіткнулися з надзвичайно складними факторами роботи наших підприємств. Але ми не повинні опускати руки. У нас є затверджені рішення XVII з’їзду УТОС з ефективної діяльності Товариства та Постанова II пленуму ЦП УТОС від 29 вересня 2016 р. І ми маємо виконувати заходи з виконання цих рішень:
· забезпечення подальшого процесу реорганізації та структурних змін по забезпеченню збереження цілісності УТОС;
· проведення постійного аналізу діяльності підприємств та надання Президії ЦП УТОС пропозиції з підвищення ефективності роботи в нових умовах;
· проведення роботи із владними структурами з відновлення фінансової підтримки утримання непромислової сфери за рахунок Державного бюджету, особливо медичних закладів;
· ініціювання зустрічей керівництва УТОС із владними структурами з вирішення питань захисту внутрішнього ринку від свавілля напливу дешевої продукції з інших країн;
· постійно дбати про вирішення питання щодо професійної підготовки, перепрофілювання на більш складну продукцію;
· надавати допомогу підприємствам для їхнього переоснащення, оновлення асортименту продукції, збереження існуючих робочих місць для працевлаштування інвалідів по зору і створення нових робочих місць (робота з Фондом соціального захисту інвалідів);
· невтомно вести пошук освоєння продукції та виготовлення її за рахунок кооперативних постачань, тісної співпраці із замовником.
· враховувати існуючий технічний стан і матеріально-технічне оснащення підприємств.
Виконання цих завдань сьогодні — чи не єдиний шанс зберегти систему УТОС».
* * *

Незважаючи на складну економічну ситуацію, є яскраві приклади, як потрібно працювати. Серед них — Білоцерківське УВП і Дніпропетровське УВО «Луч». Про успішний досвід роботи підприємств, що входять до складу Дніпропетровського об’єднання, поінформував учасників засідання заступник генерального директора ДУВО «Луч» Ібрагім Муталлібович Раджабов.
На головному підприємстві Дніпропетровського об’єднання «Луч» ТМ «Леміра» працюють 480 осіб, із них — 263 працівника з інвалідністю. Обсяги виробництва та продажів у 2016 р. склали близько 140 млн грн. і орієнтовно такими ж будуть і цього року. Асортимент продукції, що випускається, налічує 73 найменування виробів. Основні види продукції: широкий асортимент оприскувачів для саду й городу, вироби з пластмас, електротовари для побуту й багато іншого. І завдяки такому великому асортименту продукції головне підприємство впевнено почувається на ринку продажів. Хоча й ми стикаємося з величезними труднощами у своїй бізнес-діяльності.
На чому ж заснований позитивний досвід і певний успіх роботи головного підприємства?

1. Кадри й кадрова політика. Монолітна та злагоджена команда однодумців, яку створив, виховав і об’єднав у єдиний кулак генеральний директор об’єднання «Луч» Л. П. Лежепьоков.
Протягом більш ніж двадцяти років не змінився жоден із керівників підрозділів. Хоча й були важкі кризові роки, коли треба було знайти фінанси та простимулювати працівників для збереження колективу. На багатьох ключових посадах працюють люди з інвалідністю по зору, вихідці з трудового колективу, які були найбільш соціально активними.
Керівники підрозділів підприємства мають широкі повноваження у своїй діяльності, стимулюється ініціатива, але має бути й велика відповідальність за результати своєї роботи.
2. Ефективна комерційно-маркетингова служба підприємства. На мою думку, одна з причин жалюгідного стану наших підприємств — це слабкість або відсутність комерційних структур. З переходом на жорсткі ринкові умови — головне не зробити, а продати. І, як виявляється, продавати продукцію ми не зовсім уміємо.

Жоден бізнес не може бути успішним без уміння продавати. Тому керівники нашого об’єднання прагнуть мати у своєму штаті кращих менеджерів з продажу. Вони постійно виділяють кошти для вдосконалення професійних навичок своїх менеджерів, відправляють їх на різні бізнес-семінари, тренінги з продажу та роблять усе можливе, аби підвищити обсяги продажу.
Певен, що й на інших підприємствах УТОС мають думати про підготовку своїх кадрів у комерційних службах і постійне підвищення їхньої кваліфікації. Нам необхідно відновити практику проведення навчальних курсів підвищення кваліфікації із залученням фахівців за відповідними напрямками. І це буде суттєва допомога для наших фінансово слабких УВП.
Якщо наші підприємства хочуть вижити, то потрібно пропонувати продукт кращий за якістю, дешевший за ціною, такий, що має додаткові споживчі властивості. Потрібно вивчати й аналізувати попит наших споживачів, враховувати їхні потреби. Цими процесами і мають займатися комерційні збутові структури підприємства. На Дніпропетровському головному підприємстві комерційну роботу виконують п’ять працівників.
Робота є ​​системною і з року в рік ми її вдосконалюємо та наповнюємо новим змістом.
Сьогодні УВП потрібно виготовляти таку актуальну продукцію, яка приносить прибуток. Це головне завдання бізнесу — отримання прибутку. Ми на головному підприємстві націлюємо наших комерсантів на підбір складних виробів, з більшою доданою вартістю, де вища ймовірність отримання прибутку і, звичайно, не забуваємо при цьому нашу специфіку — створення та збереження робочих місць для людей з інвалідністю. Комерційна служба підприємства формує щомісячні плани для виробництва і після затвердження першим керівником вони ​​обов’язково мають виконуватися. Також комерційна служба підприємства має широкі повноваження при формуванні політики продажу, ціноутворення, діє за принципом: товар продається за тією ціною, за якою купують на ринку товарів, а не за калькуляцією, сформованою службою обліку або економістами УВП.
На сьогоднішній день головне підприємство «Луч» УТОС є одним із лідерів з виробництва та продажу, з отриманого балансового та чистого прибутку, з заробітної плати серед підприємств нашої Системи, а частка продукції, що випускається нашим об’єднанням становить 45, 4% від усього обсягу продукції, що випускається всіма підприємствами УТОС. У головного підприємства понад п’ятсот покупців і партнерів, які охоплюють не лише регіони України, а й інші країни: Китай, Німеччина, Молдова, Білорусь та ін.
Для збільшення і полегшення при продажах нашої продукції, у свій час була зареєстрована торгова марка «Леміра», якій у травні цього року виповнилося 10 років. Сьогодні популярна ТМ «Леміра» представлена ​​в мережі Інтернет офіційним сайтом www. Іеmira.uа. На сайті представлено всі наші товари з фото й описом характеристик. Показано їхнє практичне використання в побуті, на дачі, на городі…

3. Не менш важливе питання для ефективного виробничого процесу — це повне переобладнання та переоснащення основних засобів виробництва. Нова техніка і нові технології. За останні 5–10 років нашим підприємством були закуплені сучасні термопластавтомати для лиття, на сьогодні ми маємо їх 25 штук. Вони обладнані повним комп’ютерним управлінням, що дає і якість деталей, і продуктивність, і низьке енергоспоживання, що, зрештою, позначається на собівартості виробів та їхній якості. Також у нас працюють сучасні видувні машини виробництва Китаю і Тайваню, їх налічується 4 штуки. Маємо прес подвійної дії КГ5530 для виробництва електроплиток — 8 видів і конвекторів — 4 види. Є преси механічні в кількості 10 штук. Точкові зварювальні апарати італійського виробництва — 4 штуки. Німецькі свердлувальні верстати, на яких успішно працюють інваліди по зору — 8 штук. Також маємо чимало іншого обладнання.
Наше останнє придбання, яке ми нещодавно запустили в роботу — обробний вертикальний центр американського виробництва вартістю понад 4 млн грн. Для цього центру підготовлені і навчені два працівника підприємства. Робота цього обладнання дасть нам можливість виробляти литформи і штампи в чотири рази швидше і якісніше, ніж раніше, що, знову ж, позначиться на якості та собівартості продукції.
Адже ми чітко розуміємо, що без серйозного переоснащення виробництва, без сучасних технологій нам буде дуже складно конкурувати на ринку товарів та переглядати перспективу розвитку виробничої сфери нашої системи УТОС».
* * *

Практика сьогодення вже давно показує, що одним із дієвих способів реалізації соціальних проектів і підвищення рівня діяльності на таких підприємствах як наші, можуть бути грантові проекти, в яких не потрібно боятися брати участь. Позитивним досвідом у цьому напрямку поділився з присутніми заходу перший заступник голови ЦП УТОС, директор Дніпровського УВП УТОС Сергій Васильович Кіт.
У 2015 р. наше підприємство подало заявку на участь у проекті ПРООН в Україні «Створення робочих місць для внутрішньо переміщених осіб в Україні, а також для місцевого населення Донецької і Луганської областей» за підтримки Уряду Японії. І в лютому 2016 р. завдяки цьому проекту ми успішно запустили лінію з виробництва полімерпіщаної плитки і черепиці. На новому виробництві працюють люди з інвалідністю з Донецької та Луганської областей. Завдяки проекту ми працевлаштували шість осіб і збільшили асортимент продукції, що випускається на нашому підприємстві.
Хочеться зазначити, що даний проект передбачав спільне фінансування і ми пройшли серйозний конкурсний відбір. Сьогодні цех працює у три зміни і нашу тротуарну плитку вже поклали на вулицях таких міст, як Дніпро, Новомосковськ, Львів, Одеса, Полтава, Рівне, Ромни (Сумська область), Слов’янськ (Донецька область), Ічня (Чернігівська область), Фастів (Київська область).
Також зараз своїми силами робимо реконструкцію будиночків на нашій реабілітаційній базі відпочинку «Луч» (м. Новомосковськ). Замінюємо старі дахи і покриваємо нашою полімерпіщаною черепицею.
Також ми ризикнули і взяли участь ще в одному проекті. Нещодавно наше підприємство отримало соціальний кредит у рамках інноваційної програми Ощадбанк і Western NIS Enterprise Fund «Соціальне підприємництво». Отримані в Ощадбанку за фінансової підтримки Western NIS Enterprise Fund кошти сприятимуть збільшенню обсягів виробництва і зміцненню ринкових позицій підприємства за обсягом виробництва, стабільно буде виплачуватися заробітна плата, створюватимуться нові робочі місця для працевлаштування людей з інвалідністю та вимушених переселенців.
Ця програма — справжній прорив для України в напрямку підтримки соціальних підприємств, таких як в нашому Товаристві. Вона додає нашим працівникам впевненості у завтрашньому дні.
На своєму досвіді переконалися, що подібні проекти справді надають реальні можливості для перспективи розвитку підприємств, тому раджу активно співпрацювати з ПРООН, або шукати інші цікаві проекти».
Ми не можемо уявити наше Товариство без обласних і територіальних організацій. Про їхню діяльність і важливе соціальне значення, яке вони мають для кожного члена УТОС, розповів у своєму виступі на спільному засіданні голова Волинської обласної організації УТОС, заслужений член Товариства Юрій Прокопович Симончук.
Сьогодні, як ніколи, на керівників обласних і територіальних організацій УТОС лягає велика відповідальність за членів, які стоять на обліку. Ситуація склалася така, що на виробництві задіяно лише понад три тисячі людей з інвалідністю по зору, а в організаціях УТОС стоять на обліку близько тридцяти тисяч осіб із вадами зору. Усі вони, незалежно від місця перебування, потребують соціального захисту. Вважається, що найкраще соціально захищена людина та, яка працює. А з цього випливає, що працевлаштування в системі УТОС — першочергове завдання керівництва.
Отже, головам організацій необхідно виконувати роботу за такими статутними напрямками:
· виявлення, облік та працевлаштування людей з вадами зору;
· проведення патріотично-виховної, культмасової та реабілітаційної роботи серед членів організації;
· надання практичної допомоги у вирішенні соціально-побутових питань членів УТОС та їхнього оздоровлення.
Щодо працевлаштування, то в останні роки це питання також активно вирішується в обласних і територіальних організаціях. Волинь щодо кількості працевлаштованих посідає одне з перших місць.
Коли людина втрачає зір та отримує інвалідність, вона частіше за все впадає в депресію. Отже, її треба залучити до колективу. Якщо немає реальної можливості працевлаштувати, то активісти територіальних осередків, насамперед групорги, залучають «новокомісованого» до участі в культзаходах, щоб він не відчував самотності. Такі заходи, зокрема, в Луцькій ТПО проводяться не один раз на місяць у чітко визначені дні й години. Те ж саме робиться в усіх восьми ТПО Волині. В області діє чотири аматорські колективи, що мають звання народних. На культзаходи постійно запрошуються представники місцевої влади, депутати різних рівнів.
Окремо працює клуб «Зустріч», де за чашкою чаю бажаючі учасники діляться життєвим досвідом, обговорюють останні події в районі, області, державі… Крім того, працює «Школа духовності».
Актив організації забезпечує зв’язок між членом організації та Правлінням. Тому доводиться зв’язуватися із сільвиконкомами, ЖЕКами, попереднім місцем роботи нових членів, щоб надати допомогу у вирішенні того чи іншого питання. Групорги забезпечують своєчасний збір членських внесків. На Волині впродовж багатьох років не було заборгованості по внесках.
Коли на культзаходи прибувають керівники державних органів, то вони чують проблеми членів УТОС і, по можливості, допомагають їх вирішити. Це сприяє незрячим волинянам одержати різноманітні пільги, зокрема, в оплаті комунальних послуг.
Виходячи із сучасних реалій нашого життя, ми бачимо, що через об’єктивні причини підприємства УТОС затухають і з часом їх стане зовсім небагато, як це ми бачимо у країнах Західної Європи. Отож, центрами організації соціального захисту інваліда по зору все більше стають обласні організації. Тому потрібно, щоб Центральне правління УТОС більше звертало уваги на їхню роботу, посилило контроль і здійснювало навчання кадрів. А для цього необхідно відновити семінари, які продуктивно проводилися свого часу, а також курси підвищення кваліфікації, бо вони теж призупинені.
Мусимо просити Міністерство соцполітики, Кабінет Міністрів, а, можливо, і Президента України, щоб збільшити фінансову підтримку непромисловій сфері УТОС. Наразі очевидно, що основна соціальна сфера Товариства — це обласні і територіальні організації, де перебуває на обліку переважна частина наших членів. Можливо, настав час провести певну реорганізацію наших підрозділів. Приміром, бібліотеки, клуби та будинки культури, передати в підпорядкування обласних правлінь, або ж у розпорядження Міністерства культури, разом із Капелою бандуристів «Карпати».
Успішна робота з соціального захисту людини з інвалідністю можлива, якщо є тісний зв’язок організації УТОС з органами місцевого самоврядування. Є думка створити у Департаментах соціальної політики виконкомів і в Управліннях праці — тифловідділи. Їхніми завідуючими мали би стати голови Правлінь. А в штаті — секретар і спеціаліст. Зарплата з місцевого бюджету, оскільки нам закидають припинення фінансової підтримки з Держбюджету. При такому вирішенні питання заввідділом, а він, повторюємо, і голова Правління, разом зі своїми працівниками мали б статус держслужбовця»…
* * *

Як підтримує своїх членів і турбується про них Дніпропетровська обласна організація і як працюють осередки УТОС у зоні АТО розповів учасникам заходу голова ДОО УТОС Василь Григорович Горбенко.
До складу нашої Обласної організації входять сімнадцять Первинних організацій. На початку цього року в цих осередках перебувало на обліку 3 425 осіб з інвалідністю по зору. Одним із основних напрямків діяльності Дніпропетровської обласної організації, як і інших організацій УТОС, є робота із соціального захисту незрячих, їхня реабілітація та інтеграція в суспільство.
У тісній співпраці з місцевими органами влади в м. Дніпрі розроблена і діє соціальна програма «Турбота». Цією програмою передбачено надання адресної грошової допомоги кожній особі з інвалідністю І групи в розмірі 500 грн. щомісячно на оплату комунальних послуг. Кожна людина з інвалідністю тричі на місяць має можливість скористатися послугами соціального таксі. У м. Нікополі створена і діє служба допомоги, яка надає послуги супроводу незрячим. У містах області — Кривому Розі, Нікополі, Марганці, Покрові, Кам’янському — надаються пільги особам із інвалідністю І та ІІ групи на оплату водопостачання, інтернету, телефонного зв’язку. Також виділяються кошти на придбання озвученої літератури, медичних і технічних тифлозасобів, фінансується з місцевих бюджетів участь наших артистів у різноманітних культурно-мистецьких заходах. У межах обласної програми підтримки громадських організацій людей з інвалідністю, для незрячих діє цільова матеріальна допомога на придбання озвучених телефонів і планшетних комп’ютерів.
Правління ДОО УТОС велику увагу приділяє медичній та фізкультурно-оздоровчій реабілітації людей з інвалідністю по зору. Щорічно близько ста осіб отримують профілактичне лікування в офтальмологічному відділенні Державного Інституту медико-соціальних проблем інвалідності. Також наші люди щороку мають змогу безкоштовно лікуватися в обласній фізіотерапевтичній лікарні «Солоний лиман»…

Дніпропетровська обласна організація активно співпрацює з Дніпропетровським центром «Інваспорт». Завдяки клопотанню голів Правління наших осередків 10–15 членів Товариства проходять курс спортивної реабілітації в Західному спортивно-реабілітаційному центрі НКСІУ.
Актуальним на сьогоднішній день залишається питання залучення молоді до наших організацій. У 2016 р. у Дніпропетровській обласній організації УТОС було створено молодіжний клуб «Кроки до життя», засідання якого проходять щотижня. На засіданні клубу збирається незряча молодь, віком від 20 до 35 років. Кожний учасник клубу ділиться своїм досвідом пристосування до життя. На засідання клубу приходять волонтери, спеціалісти в різних галузях, проходять майстер-класи з користування смартфоном, комп’ютером тощо.
У 2015 р. нашою організацією запроваджено новий напрямок роботи — допомога батькам, які виховують дітей із глибокими порушеннями зору. З родинами працюють психолог і корекційний педагог. Надаються юридичні послуги та допомога при оформленні до освітніх закладів — спеціалізованих або загальноосвітніх на інклюзивну форму навчання.
Не хочеться зупинитися на активній діяльності осередків УТОС, що знаходяться в зоні АТО. Тож на тій території Донецької області, яка підконтрольна Україні, діють шість первинних організацій. Найбільш численною є Маріупольська ТПО, в якій на обліку перебуває 570 осіб. За підсумками огляду-конкурсу 2016 р. «На кращу організацію роботи з соціального захисту людей з інвалідністю» Маріупольська ТПО визнана переможцем.
Варто лише назвати деякі показники. У 2016 р. було оздоровлено в Боярському будинку відпочинку — 11 осіб, у профілакторії «Чайка ММК Ілліча» — 24 особи, в реабілітаційному центрі «Здоров’я» — 24 особи. Всього надано благодійної допомоги — понад 800 тисяч грн. Міською радою Маріуполя продовжено рішення про надання пільг на комунальні послуги особам з інвалідністю І та ІІ груп. Протягом минулого року прийнято у члени організації 74 особи і якраз це є найкращим показником успішної роботи Правління Маріупольської первинки.

Також слід відзначити роботу голів Правлінь Краматорського осередку — голова Ольховська Л. І. і Костянтинівського осередку — голова Філь І. І. Це організації, які, незважаючи на складні умови прифронтової зони, зберігають чисельність організацій, живуть інтересами кожної людини і допомагають вирішувати всі питання повсякденного життя. Так мають працювати всі організації УТОС».

* * *

На завершення, від апарату ЦП УТОС і всіх учасників спільного засідання хочеться висловити велику подяку директору Херсонського УВП УТОС П. І. Булгакову, директору бази відпочинку «Маяк» Г. І. Булгаковій, а також усьому персоналу за щиру гостинність і чудову організацію цього актуального заходу. Все було передбачено: зручний режим проведення роботи засідання, затишні номери, квітуча, сонячна територія, смачні страви, чарівні музичні вечори, особливо зворушливі виступи дітей і, головне, уважне й турботливе ставлення не лише до учасників даного заходу, а й до всіх людей з інвалідністю.

Підготувала Н. Щербань, «Промінь»
Вісті з областей

Весняні святкування у Дрогобицькій бібліотеці

Ну що б, здавалося, слова…

Слова та голос — більш нічого.

А серце б’ється — ожива,

Як їх почує!.

Т. Г. Шевченко

У спеціальній бібліотеці УТОС м. Дрогобича проводяться заходи до пам’ятних і визначних дат.

У березні, зокрема, було проведено свято до дня народження великого сина українського народу Т. Г. Шевченка.

Свято відкрила завідуюча бібліотекою УТОС Скоропад Я. В. Вона у вступному слові відзначила роль матері та жінки у творах Шевченка.

Читачі бібліотеки В. Білецький, В. Павелко із натхненням читали твори Шевченка за Брайлем, співали пісні на його слова.

Голова Дрогобицької міжрайонної первинної організації УТОС Я. В. Свірк узяв участь у святі, що проходило під назвою «Місяць травень — свято весни; свято трьох матерів: Богородиці Діви, матері України і рідної матері».

Під омофором благодатного слова Шевченка співали пісні про Україну і про матір. По-весняному в ці дні ожили в серцях усіх присутніх слова Т. Г. Шевченка.

Закінчилося свято кавою та солодощами. Всі присутні дякували за це дійство.

Я. В. Скоропад

Шлях до храму

Традиційно щороку, в шосту неділю після Воскресіння Христового, згадується зцілення Ісусом Христом сліпонародженого. Хмельницька обласна і територіально-первинні організації Українського товариства сліпих проводять заходи в рамках благодійної акції «Я бачу Вас серцем». Її мета — привернути увагу суспільства до потреб і можливостей людей із глибокими аномаліями зору, їхня інтеграція в суспільство, зокрема, полегшення шляху до храму духовності.

Захід розпочав секретар Хмельницької єпархії УПЦ отець Олександр, який передав благословення митрополита Антонія. Звертаючись до присутніх, він наголосив, що не така страшна фізична сліпота, як сліпота духовна, і прикро, що сьогодні на неї «хворіє» значна частина суспільства. При наданні матеріальної допомоги утосівцям отець Олександр зауважив, що, можливо, її мало і треба було би більше, але, як кажуть, — краще маленька допомога, ніж велике співчуття. Свою підтримку надали також настоятель храму Різдва Пресвятої Богородиці УПЦ архімандрит Пахомій і настоятель Георгіївського храму протоієрей Олександр

Багато років поспіль наші обласна і первинні організації співпрацюють з УПЦ — започатковано духовну просвіту, проводяться «закриті богослужіння» — окремо для незрячих людей, під час яких їх знайомлять із розташуванням у храмі ікон, святинь, пояснюють, як слід поводитися у храмі тощо. Окрім того, обласне правління передало священнослужителям пам’ятки для них і для парафіян щодо сприяння людям із вадами зору в церквах — придбати та поставити свічки, допомогти у прикладанні до ікон, подати записку тощо. Цього року, як і раніше, священнослужителі організовують для утосівців паломницькі поїздки святими місцями. Окрім того, в Головчинецькому Преображенському жіночому монастирі інваліди по зору безкоштовно можуть пройти офтальмологічне обстеження у професора Рикова Сергія Олександровича.

Чимало цікавого і пізнавального розповідають членам УТОС у музеї «Православ’я Поділля». Присутня на заході директор музею Добровольська Марія Іванівна подарувала Подільську ікону Пресвятої Богородиці. Всебічну допомогу вкотре надала громадська організація «Хмельницька міська рада батьків — «Покров». Долучилися до акції різні організації, підприємства і небайдужі хмельничани, яким утосівці висловлюють щиру вдячність і бажають усім миру та благополуччя. В заході взяли участь члени організації, представники влади, благодійники, ЗМІ. Для усіх присутніх господарі свята продемонстрували свої таланти і подарували чудовий концерт.

Л. В. Кірікіщук, голова Хмельницької ОО УТОС

Зарубіжний досвід

Доступне середовище у Швеції

Про пільги для незрячих людей та переваги життя у Швеції Сара Шамло розповіла під час круглого столу «Доступність середовища для людей з інвалідністю: шведсько-український досвід», який відбувся 30 травня в Українському католицькому університеті.

«Треба працювати і розвиватися, незважаючи на труднощі», — наголошує громадська діячка, літераторка й очільниця організації з підготовки собак-поводирів для незрячих Сара Шамло. У п’ять років вона втратила зір. У 21 рік написала свій перший роман у готично-романтичному стилі. Дівчина закінчила університет, є членом жіночого видавничого колективу, грає на флейті і навчає інших читати шрифтом Брайля.

На прожиток заробляє уроками з креативного письма. Сара має собаку-поводиря, яка супроводжує її у громадському просторі. Засмучує лише те, що не до кожного театру чи кав’ярні їй дозволяють з нею зайти, оскільки шведські антидискримінаційні закони не поширюються на людей із собаками-поводирями. Але, за словами дівчини, у всьому іншому шведська влада на високому рівні дбає про доступність громадського простору для людей з інвалідністю.

Послуги асистента

У Швеції близько 100 тисяч людей із різними порушеннями зору, серед яких більша частина людей, які втратили зір у старшому віці — переважно пенсіонери. Коли народжується дитина з порушеннями зору, лікарі відразу обстежують, наскільки можна покращити зір. Медицина для дітей у Швеції безкоштовна. Якщо покращити зір неможливо, людині надається державна підтримка залежно від ступеня втрати зору. Також люди з порушеннями зору мають право 16 годин на тиждень користуватися послугами асистента.

Для цього у відповідну службу подається заява з описом потреб, пізніше проводять медико-експертну оцінку і визначають, чи справді людині потрібна підтримка асистента. Якщо людині з інвалідністю в силу певних обставин треба більше ніж 16 годин супроводу, тоді треба замовляти додаткові години. Але при цьому, зі слів Сари, кожен пам’ятає, що асистенту за них не заплатять, тому таких ситуацій зазвичай уникають. Щомісяця людина з інвалідністю надсилає звіт про використані години.

Добробут і підтримка суспільства є вихідним пунктом державної програми. Але є і зворотна сторона цієї переваги — деякі перехожі відмовляються надати допомогу, посилаючись на те, що це є обов’язком держави.

«Коли я просила прочитати інформацію з таблиці з часом руху громадського транспорту, мене запитали, чому я не маю при собі поводиря і виходжу сама на вулицю. Тобто є і переваги, є і недоліки. Якби люди змінили своє ставлення до людей з інвалідністю, ситуація покращилася б», — зауважила Сара.

Інклюзивні школи

Раніше у Швеції незрячі діти навчалися у спеціальних школах-інтернатах, до яких часто доводилося їздити з інших міст або переїздити на тимчасове проживання. Ще 30 років тому такі школи скасували і вирішили, що діти з порушеннями зору будуть навчатися разом з іншими у звичайних класах. З ними працює соціальний педагог. Його завдання — допомогти дитині зорієнтуватися у просторі, знайти необхідні класи, писати і читати матеріали шрифтом Брайля та готуватися до занять.

Навчання у школі й університеті

Після закінчення школи незрячі люди можуть вступати до університету, але, на жаль, не так багато людей навчаються в університеті. Частково тому, що в декого були проблеми ще під час шкільного навчання. На відміну від школи, в університеті немає соціального педагога, і все мусиш робити сам. Хоча, за словами Сари, у цьому є і певні переваги: «Для мене навчання в університеті було набагато кращим, ніж у школі. Бо там не було асистента і мені доводилося самій брати відповідальність за підготовку навчальних матеріалів, написаних шрифтом Брайля. Також швидше налагодила контакти з іншими».

Через постійний супровід соціального педагога в дитинстві або асистента в дорослому житті незрячі люди важко інтегруються в нові середовища, не завжди легко познайомитися з іншими.

Допоміжні технічні засоби

Усім дітям із порушеннями зору держава безкоштовно видає спеціальну тростину для пересування. Тростини часто ламаються і їх можна змінювати. Існують також інші допоміжні засоби — монітор зі шрифтом Брайля, комп’ютерні програми озвучення з можливістю вибору мови, книги, написані шрифтом Брайля. Деякі з них доступні всюди. Перевагою є те, що вони безкоштовні.

Менші ціни на таксі

У Швеції незрячі особи та люди з нозологіями інвалідності можуть їздити на таксі за значно нижчими цінами. Незрячі учні часто використовують допомогу соціальних педагогів, коли їм треба дістатися місць, яких вони не знають.

Про працевлаштування

У Швеції держава допомагає людям з інвалідністю працевлаштуватися і виплачує зарплату. Спочатку це досить велика сума, яка поступово зменшується. Спочатку людина з інвалідністю витрачає багато часу на ознайомлення з робочими завданнями, але коли їх опановує, то може працювати набагато швидше. Підприємства, які працевлаштовують інвалідів, отримують додаткову допомогу від держави. Також роботодавець отримує виплату для працевлаштування ще однієї особи, яка допомагала б людині з інвалідністю з виконанням практичних завдань. Людям з інвалідністю видають допоміжні технічні засоби на робочому місці. У Швеції немає спеціальних підприємств, які б запрошували до себе виключно людей з порушеннями зору. Значна частина незрячих працює на підприємствах, які займаються виготовленням допоміжних технічних засобів для людей з інвалідністю.

Серед незрячих близько 50% непрацевлаштовані. З тих, які працюють, значна частина є підприємцями, інші — в організаціях для незрячих. Однак іще й досі існують стереотипи про те, що інвалідність людини може вплинути на якість виконаної роботи. А ще бувають випадки, коли незрячій людині відмовляють у працевлаштуванні, бо не хочуть бачити на робочому місці собаку-поводиря. Від цього не можна вберегтися, незважаючи на те, що право користуватися собакою надає сама держава. У Швеції діє антидискримінаційне законодавство, але часто складно довести, що тебе дискримінують саме за ознакою інвалідності.

Про адаптовану літературу

У Швеції близько 4 тисяч людей володіють шрифтом Брайля, але лише 1 500 знає його досить добре. У своїй навчальній практиці Сара зустрічала підлітків, які не володіли крапковим шрифтом і відповідно не могли добре вчитися.

Швеція — одна з лідерів друку художньої літератури шрифтом Брайля. За інформацією за 2016 р., в країні налічується близько 12 тис. книг, виданих шрифтом Брайля, 40 із яких видавалися щороку.

Видавати книги шрифтом Брайля — досить дорого. Люди з інвалідністю можуть придбати їх за низькою ціною або навіть безкоштовно. Людина з інвалідністю може робити окремі замовлення на бажані книги.

Також є багато журналів, які видаються шрифтом Брайля і які можна передплатити. У даному випадку також можлива опція замовлення окремих журналів і газет для публікації шрифтом для незрячих. Якщо замовляєш переклад шрифтом Брайля лише однієї статті, це буде безкоштовно, якщо весь випуск — треба платити самому.

За матеріалами інтернет-видань
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