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Ювілейні дати

Київському УВП №4 — 60!

Далеко не найкращі часи переживають зараз учбово-виробничі підприємства нашого Товариства. Випробування останніх років нищать і могутні гіганти української індустрії, а що вже казати про підприємства, на яких працюють незрячі. А не нам з вами нагадувати, що УВП для тисяч утосівців — це не тільки робота, але й життя у повному сенсі цього слова, бо саме в цих колективах багато хто знайшов собі друзів, створив сім’ї, отримав можливості для творчої самореалізації, бо гарно розвинута самодіяльність підприємств багатьом допомогла повірити у власні сили, сприяла їхньому подальшому зростанню. Недаремно більшість відомих діячів УТОС починали свій шлях саме молодими робітниками УВП.

Різні, звісно, бувають підприємства, різний вік у них, різний шлях, а ювілейна дата — це завжди привід озирнутися на минуле, згадати краще і кращих, набратися нових сил для руху у майбутнє.

А Київському УВП № 4 є що згадати. У червні нинішнього, 2017 року воно відсвяткувало свій шістдесятирічний ювілей.

27 червня. Весело та гамірно у фойє біля входу до актової зали УВП № 4, у якому ось-ось має розпочатися свято. Тепло вітають одне одного люди: сивочолі та молоді, міцні чоловіки й милі жінки, працівники, які щойно залишили свої робочі місця і, перевдягнувшись у святкове вбрання, йдуть до зали й сиві ветерани, які вже на заслуженому відпочинку, але прийшли на святкування ювілею рідного підприємства. Також були присутні почесні гості: заступник голови ЦП УТОС Михайло Новосецький, заступник директора департаменту соціальної політики КМДА Людмила Черкашин, голова київської міської профспілки працівників комунального господарства та сфери послуг Віктор Сурмак, представники райдержадміністрацій…

Сценарій святкування розроблений майстерно. Замість сухої урочистої частини та концерту самодіяльності розроблено цікаву програму, у якій привітання поважних гостей та вручення нагород вдало чергуються із виступами найкращих аматорів. На початку присутніх тепло вітають: директор УВП № 4 Віталій Борисович Хіміченко та директор клубу Ольга Павлівна Бойко. Шістдесят років це шлях довгий і визначний.

Багато українців повернулися із фронтів Великої Вітчизняної війни незрячими, дехто втратив зір унаслідок поранень пізніше. А Київ бурхливо розростався, тож держава мала забезпечити роботою своїх незрячих громадян. І ось 18 червня 1957 р. відбувається засідання Президії ЦП УТОС, на якому ухвалюється рішення про утворення в Києві ще одного підприємства, РайТОСу за тогочасної термінологією. Очолив підприємство інвалід війни І групи по зору, гвардії старшина у відставці, кавалер трьох бойових орденів, Микола Михайлович Маслєніков. Саме він буде очолювати підприємство протягом майже тридцяти років — до 1985 р. Під його керівництвом УВП пройде шлях від майстерні, на якій працювало лише 15 осіб, до великого заводу із багатьма цехами, двома корпусами, в яких працювало більш ніж 500 робітників. Спочатку нове підприємство знаходилось у Жовтневому районі столиці, на правому березі, але 50-ті роки — це ще й період бурхливого розвитку київського лівобережжя. Чимало незрячих мешкало на лівому березі в нових районах, а усі підприємства УТОС тоді знаходилися на території «старого» міста. Тож Жовтневий РайТОС отримує ділянку для зведення власного приміщення на лівому березі Дніпра за адресою вулиця Фанерна 4. Підприємство успішно розвивалося. У складні 1990-ті під керівництвом енергійного директора Михайла Юхимовича Нестеренка воно залишилося на плаву, люди працювали, отримували реальну зарплатню, були роки, коли УВП № 4 було єдиним підприємством столиці, що приймало на роботу молодь, інші підприємства, з тих чи інших причин, дозволити собі цього не могли. Київське УВП №4 постійно визнавалося найкращим зі столичних, а згодом увійшло до трійки найкращих підприємств Товариства, поступившись лише Сімферопольському та Керченському УВП.

Криза 2008 р. боляче вдарила по підприємству. Ситуація стала погіршуватися. У 2012 році на чолі колективу став молодий директор Віталій Борисович Хіміченко. Під його керівництвом ситуація стала поступово виправлятися. Новим тяжким ударом стали випробування останніх трьох років, але УВП тримається. Зараз на ньому працюють більше 100 осіб з інвалідністю по зору, більше 300 перебувають на обліку у первинці. Успішно працює клуб, робота якого неодноразово визнавалася найкращою серед клубів Товариства, бібліотека, громадські організації. Люди вчасно отримують зарплатню. Підприємство продовжує випускати защіпку для білизни, затискач металевий, капронові кришки та інші вироби.

Гордістю підприємства та свідком усієї історії УВП від самого його заснування є старший майстер Марія Михайлівна Бугай. Саме їй першій вручається нагорода — грамота Мінсоцполітики.

Триває вручення нагород. Від Київського міського голови, від профспілки, від Дніпровської райдержадміністрації Києва, бо саме на території цього району знаходиться УВП, від КМО УТОС і, звичайно, від дирекції самого УВП. Грамоти і подяки отримують прекрасні, талановиті люди, вправні працівники та учасники художньої самодіяльності, працівники ІТР та робітники: О. П. Бойко та З. М. Стороженко, Г. Ю. Соколовський і Н. В. Пархоменко, М. М. Осьмак і В. О. Іванічек, С. І. Яковлев і О. Н. Нікитська, О. В. Шевчук і М М. Титарчук, Т. М. Кущенко і Н. С. Соколовська, Л. В. Резвін та і Ф. В. Лісова, Л. І. Бацук і Ю. В. Тонкоглас, М. І. Вашкулат, О. А.Вишневський та Є.В. Науменко, і ще багато чудових людей, які віддають усі свої сили своєму колективу. Знайшла заслужена нагорода і директора підприємства В. Б. Хіміченка.

Не забули старих друзів і у Дарницькому районі столиці. Бо за старим територіальним поділом УВП №4 відносилося до нього. Неодноразово аматори УВП № 4 приносили Дарниці почесні перші місця на міських оглядах художньої самодіяльності.

У своєму виступі заступник голови ЦП УТОС, голова КМО Михайло Миколайович Новосецький тепло привітав ювілярів, назвав УВП № 4 «для себе рідним». І дійсно, 28 років М. М. Новосецький очолював первинну організацію підприємства, був харизматичним лідером колективу. Виступ його був позбавлений зайвої патетики, але по-родинному теплим. Михайло Миколайович розповів про те, як непросто відстоювати інтереси незрячих навіть у столиці. Наприклад, замість 1200 тростин, які щонайменше необхідні членам КМО, минулого року кияни отримали лише… 16! Однак не слід падати духом, наполегливість і послідовність можуть допомогти і зараз. Наприклад незрячі кияни продовжують користуватися безкоштовним проїздом у міському транспорті, зростає авторитет КМО УТОС, який при попередньому керівництві зовсім занепав. М. М. Новосецький закликав керівництво УВП та ПО твердо захищати пільги незрячих, зокрема і в місцевих органах влади, бо саме пільги є тим механізмом, який діє і діятиме.

Завітали на свято і викладачі Боярської школи-інтернату для слабозорих дітей — Андрій Андрійович Полторацький і Лариса Павлівна Лисенко. Ця школа є підшефною для УВП № 4, яке є чудовим шефом.

«Жодного разу, про що б ми не попросили керівництво УВП №4 нам не відмовили, — каже Андрій Андрійович. — Багато наших випускників працює на цьому підприємстві, з усіма ми підтримуємо зв’язок. У нашій школі, чи не єдиній по країні, ще залишилася окрема кімната — майстерня, в якій наші учні можуть навчатися процесам, які виконують працівники УВП № 4». Однією з найкращих виконавців художньої самодіяльності є випускниця школи Світлана Доненко, працює на підприємстві талановита поетеса Ірина Прокопчук, яка також закінчувала Боярську школу.

У залі атмосфера справжнього свята, яку може створити лише щира радість багатьох людей, які вже не одне десятиліття працюють поруч і стали справжньою родиною.

Неймовірні зусилля, які вклали у підготовку свята керівництво підприємства і, зокрема, директор клубу, вона ж і голова ПО, чудова жінка О. П. Бойко, виявилися не марними.

Наприкінці свята вокалісти, за дружної підтримки ветеранів та всієї зали, співають славетну пісню з кінофільму «Весна на Заречной улице» з адаптованим текстом:

Когда на улице Фанерной

Ещё не включены огни

Грохочут штампы равномерно,

Зажимы делают они.

Я не хочу судьбу иную

И не сменяю адрес я

В моей судьбе ты стала главной,

Фанерна улица моя.

«Вшанувати минуле світлим майбутнім» побажав один з гостей ювілярам. Нехай так і буде!

Є. Володимирович, «Промінь»

Життя УТОС

Музи поезії і театру залишились задоволені

Давні греки вважали, що покровительками театру є одночасно дві музи: Мельпомена — трагедії, Талія — комедії. А поезії — три музи: Каліопа, Ерато, Евтерпа. Якби ці парнаські красуні існували насправді, то травень і червень надовго запам’ятався б їм приємними враженнями й емоціями, бо саме в цей час і відбувся зональний етап всеукраїнського огляду-конкурсу художньої самодіяльності УТОС серед читців і малих театральних форм.

Першими стартували західні області України.

11 травня у Рівному пройшов зональний огляд, у якому взяли участь наші аматори із семи областей, а саме: Волинської, Закарпатської, Івано-Франківської, Львівської, Хмельницької, Чернівецької та, звісно, власне Рівненської.

До складу журі увійшли: доцент РДГУ, викладач кафедри театральної режисури З. О. Захарчук — голова журі, заслужений артист України, провідний актор Рівненського академічного музично-драматичного театру В. С. Дяков та бібліотекар Рівненського УВП УТОС Ю. В. Озорчук. Лилися прекрасні, емоційні рядки, сповнені болю за долю України, щирої віри, і, звісно, невмирущого українського гумору. Журі констатувало, що огляд-конкурс пройшов «на гарному організаційному рівні, більшість учасників продемонстрували високу виконавчу майстерність». Тож визначити переможців, які виходять у всеукраїнський фінал, нелегко. Але журі впоралося із цим завданням, а серед переможців і наша постійна дописувачка з Чернівців Параска Дутчак, яка майстерно декламувала «Казку про Івана та бабу Ягу» незабутнього Павла Глазового.

Наступним став Дніпро, там огляд проходив 19–20 травня на базі будинку культури Дніпропетровського УВО «Луч» УТОС. Своє мистецтво тут демонстрували аматори з Харківської, Запорізької, Дніпропетровської областей. Лунали твори класиків різних часів: Лесі Українки та Ліни Костенко, Василя Симоненка та А. П. Чехова, авторська поезія.

Вибір був не з легких. Довелося попрацювати журі, до складу якого увійшли: голова — Лимар Євген Вікторович — режисер і ведучий міських масових заходів, методист центру позашкільної освіти, художній керівник молодіжного аматорського театру, викладач художнього слова Лимар Тетяна Вікторівна — режисер і сценарист масових заходів, художній керівник театру художнього слова й емоцій, Бояринцева Світлана Яківна — театрознавець, викладач сценічної мови. Журі зазначило: «Всі учасники показали високу виконавську майстерність» і визначило найкращих, які візьмуть участь у заключному етапі огляду-конкурсу. Особливо вдалим став виступ для учасників драмгуртка Харківського УВП № 4 — вони повезуть до фіналу цілих шість номерів!

1 червня пройшов огляд-конкурс у Києві. І хоча відбувався він у день захисту дітей, турботи і в господарів і в учасників були, як то кажуть, «не дитячими». Конкурс цього разу проходив у залі Київського УВП № 3. А завдання це не з легких. Бо до столичної зони було віднесено колективи дев’яти областей України та міста Києва. Всього це 176 осіб, тобто саме Київська зона стала найбільшою. Але слід віддати належне керівництву підприємства: в. о. директора УВП Івасенко Марії Іванівні, голові первинної організації та художньому керівникові клубу В’ячеславу Євгеновичу Шульгину, завідуючій клубу підприємства Ніні Михайлівні Головченко. Всі вони були на висоті. Чимало зробило для гідного проведення огляду і керівництво КМО УТОС на чолі з Михайлом Миколайовичем Новосецьким. Було запрошено компетентне журі, до складу якого увійшли відомі артисти: Валентина Олексенко — акторка Національного драматичного театру ім. Івана Франка, заслужена артистка України, акторка того ж театру Тетяна Олексенко-Жарко, Василь Довжик — заслужений діяч мистецтв України, актор театру і кіно.

Журі відзначає, що огляд пройшов на хорошому організаційному і творчому рівні. Переважна більшість його учасників продемонстрували високу виконавчу майстерність, різноманітну тематичну спрямованість репертуару. Дарували своє мистецтво поети, які самі декламували власні поезії.

Нелегко було, навіть і такому компетентному, журі визначити найкращих, тим більше, що огляд проходив в один день, але досвідчені митці із завданням впоралися.

В. Є. Шульгин каже: «Звісно, ми трошки втомилися того дня, але це була приємна втома. Бо ми зуміли впоратися із поставленим завданням. А головне, що люди були задоволені і вдячні».

І це найкраща оцінка. Чи не так?

Людмила Машталер (Обухівське УВП): «Організація була на висоті. Так уважно супроводжували нас, учасників. Приміщення зручні. Дуже все гарно».

Крапку в зональному етапі огляду-конкурсу поставила «чорноморська перлина» — Одеса, де огляд пройшов 23 червня на базі будинку культури ПОГ «Одеське УВП» УТОС. У огляді взяли участь виконавці з Миколаївської, Херсонської областей, самої Одеси, звичайно, а також Бердянська.

Оцінювало рівень майстерності журі, до складу якого увійшли: Прокопенко Валентина Михайлівна — директор Одеського академічного українського музично-драматичного театру ім. В. Василька (голова журі);

Смотрицька Ірина Дмитрівна — заслужена артистка України, начальник відділу мистецтв Одеської обласної філармонії (член журі);

Бурлака Вадим Анатолійович — інструктор з культурно-масової роботи ПОГ «Одеське УВП» УТОС (член журі).

Журі відзначило, що огляд-конкурс пройшов на хорошому організаційному та творчому рівні, учасники показали різноманітність тематики репертуару. Найкращі аматори отримали найвищу оцінку п’ятнадцать балів і восени продемонструють своє мистецтво на заключному етапі огляду-конкурсу.

Але значення подібних оглядів далеко не вичерпується лише їхньою головною метою — визначенням фіналістів. Це ще й обмін досвідом, і зустріч із друзями з інших областей, і ціле море вражень.

Людмила Машталер (Обухівське УВП): «Цікаво було послухати наших самодіяльних артистів. Виступи різного рівня, різноманітні. Деякі просто вразили. Шкода тільки, що в багатьох виставах багато негативу, прокльонів, це все позначається на нашому житті. Але то вже інша проблема. А от організаторам ми щиро дякуємо, бо отримали справжнє задоволення».

Марина Бабець, Полтава: «Організація була відмінною. Гадаю, що для того, аби ми могли покращувати свою роботу, було б добре, аби журі повідомляло учасникам про те, чого бракує, більш розгорнуто обґрунтовувало виставлені оцінки».

Що ж, вітаємо усіх переможців і бажаємо їм нових успіхів на заключному фінальному етапі огляду-конкурсу. Гадаємо, що музи нашої сцени цілком задоволені.

Життя УТОС

Шаховий турнір ім. Мамаєва

Справжня людина і після завершення свого фізичного існування, залишається жити у своїх добрих справах, у спогадах друзів. Світлу пам’ять залишив про себе працівник Київського УВП № 1 Валентин Мамаєв, який не тільки успішно працював на різних посадах, але й був талановитим шахістом, неодноразово посідав перші місця на шахових змаганнях різного рівня.

Тож саме його пам’яті було присвячено шаховий бліц-турнір, який відбувся 23 червня в будинку культури ім. Я. П. Батюка УВП № 1.

У змаганнях взяли участь шахісти з усіх УВП та ТПО столиці.

На початку зустрічі спортсменів привітав в. о. директора УВП № 1, директор Республіканського будинку звукозапису та друку УТОС Степан Філіп, сам палкий шанувальник шахів і здібний шахіст. Він побажав спортсменам успіхів і запевнив їх, що очолювані ним підприємства і надалі будуть активно сприяти розвитку шахів, підтримуватимуть подібні заходи. Власне і відродження шахового меморіалу Мамаєва є одним із перших кроків нового керівництва УВП в цьому напрямку.

Тепло вітала шахістів голова первинної організації підприємства, невтомна Валентина Коник.

Судив змагання міжнародний арбітр Юрій Седляр. Відповідно до регламенту бліц-турніру кожен із учасників отримав на партію 15 хвилин. При цьому, якщо за шаховою дошкою зустрічались шахіст із залишковим зором і тотально незрячий, то другому надавалося 16 хвилин, а його супернику — 14, оскільки людина, яка змушена обмацувати дошку витрачає більше часу, а коли грається бліц, то нерідко виграш може залежати від зайвої секунди.

Після семи турів напруженої боротьби визначилися переможці. Перше місце посів Анатолій Максименко, на другому місці — Анатолій Івченко, третє місце поділили Олександр Віньковський та Олександр Благодир.

Всі учасники турніру отримали продуктові набори, а переможці ще й грошові призи відповідно до завойованих місць.

Є. Познанський, «Промінь»

Незламні духом

Деніел Кіш — незрячий, який навчився бачити

Деніел Кіш, незрячий американець, який втратив зір на 13-му місяці свого життя. Малюкові видалили обидва ока. Але хвороба не змусила його замкнутися у власній кімнаті та в уявній свідомості. Прагнення вивчити, відчути та насолодитися цим світом допомогло Деніелу навчитися бачити. Сьогодні 51-річний американець мандрує по світу, допомагаючи мешканцям темної сторони місяця зажити на його світлій частині. Чого навчилася та чого навчає ця унікальна людина?

Можливості, якими нехтують

Сьогодні Деніел Кіш є магістром із психології розвитку та очільником благодійної організації «Доступ до світу для сліпих». За свою практику він навчив своїй методиці більш ніж 500 незрячих з різних куточків світу. У 2010-му році за запрошенням благодійного фонду «Відкриті горизонти», Д. Кіш прибув до України. Наймобільніший незрячий навчав незвичайному орієнтуванню учнів львівського спеціалізованого інтернату № 100. Щоправда, українська сторона запросила його в період літніх канікул, коли майже всі учні роз’їхалися по домівках. За словами Деніела, найкращого прогресу серед його українських учнів досяг 14-річний Олег Шпай.

Деніел Кіш викликає чималий інтерес із боку науковців. Це зовсім недивно! Повністю незряча людина самостійно катається на велосипеді гірськими схилами. На дозвіллі він полюбляє усамітнитися в лісі, встановивши там наметовий кемпінг. Скільки незрячих українців здатні на це?

За словами Деніела Кіша найчастіше незрячі з неблагополучних родин стають мобільнішими, ніж ті, кого огортають батьківською опікою. Про це він знає із власного досвіду.

«Я здебільшого належав сам собі. Я міг робити все, що мені заманеться. Якщо чесно, я був абсолютно нестерпним», — говорить про себе Д. Кіш .

Деніелу доводилося рости в неповній сім’ї. Всі проблеми лягли на плечі матері, коли батько остаточно спився та покинув родину. Старшому братові Деніела вдалося врятувати зір. У родині від незрячого хлопця вимагали того ж, що й від здорових дітей. Тому Деніел не відчував обмеженості своїх можливостей.

Д. Кіш пригадує, як любив бешкетувати в дитинстві. З’їжджаючи на велосипеді з крутої гірки, він вигуком «Бомба летить!» примушував перехожих тікати якомога швидше. Одного разу хлопчик не справився з керуванням і залетів у смітник, вдарившись обличчям об стовп. Як стверджує сам Д. Кіш, до крові він звик. Навчаючись у звичайній школі, хлопець часто ставав жертвою насмішок, але не дозволяв себе принижувати.

«У бійках я зазвичай вигравав. Моя тактика полягала в тому, щоб знерухомити опонента до того, як він зуміє вдарити мене кілька разів, і тому я не стримував себе», — розповідає незрячий американець.

З дитинства Деніел знав, що нема нічого неможливого. Це зробило його успішним, незалежним і щасливим.

Техніка, яка змушує бачити

Незважаючи на бурхливе дитинство, Деніел був вкрай незадоволений своїм становищем. Відсутність зору була тягарем, який не дозволяв отримати повну свободу.

«Мене недооцінюють, мене зневажають, порушують мій особистий простір, зі мною не рахуються, мене не поважають, — пише юний Кіш у своєму щоденнику. — Я завчасно слабкий, вразливий, інакше кажучи — неповноцінний. Сліпий в очах суспільства є неповноцінним не лише фізично, але й інтелектуально та емоційно».

Мабуть, ці ж думки потай поділяють усі незрячі. Проте Д. Кіш почав шукати вихід із цього замкненого кола.

Свій винахід він назвав флешсонаром, згодом преса охрестила його ехолокацією.

Кожен незрячий інтуїтивно намагається орієнтуватися на слух. Але, потрапивши до реабілітаційного центру, цю здібність доводиться придушити. Вчителі з орієнтування дають нам тростину й навчають правильно вести її, відповідно до кроків. Усе, про що ти потім думаєш — ліворуч, праворуч, можливості «придивлятися вухом» вже нема. Насправді, люди суттєво перебільшують роль очей. Причина в тому, що зчитування простору через візуальний імпульс набагато простіше. Але для того, щоб бачити, не обов’язково мати очі. Людський слух має значно більші можливості. Вухо вловлює 10 звукових октав, око — менше однієї світлової «октави». Ми можемо чути, що відбувається позаду, за стіною, але око не може цього побачити. Вчені проводили дослідження мозку Деніела Кіша та деяких його учнів. Виявилося, що зона кори мозку, яка відповідає за обробку візуальних імпульсів, у незрячого ехолокатора перетворює звуковий імпульс на візуальний сигнал. Виходячи з цього, можна стверджувати, що цілком можливо навчитися бачити. Як саме це робить Кіш?

Інструментом ехолокації є язик. За допомогою звуку клацаючого язику, можна зчитувати навколишній простір. Звук відбивається від інших предметів та дає розуміння про їхнє розташування. Кожен тип предмету має свій звук. Таким чином, можна виявити не лише великі предмети, але й дрібні. За словами Олега Шпая, львівського учня Деніела Кіша, він користується ехолокацією, коли опиняється на незнайомій місцевості, або шукає предмет, який впустив на підлогу. Хлопець зазначає, що йому бракує тієї практики, яку вже накопичив Д. Кіш. Вчитель незвичайного орієнтування стверджує, що орієнтуючись на звук, можна дізнатися навіть про те, як лежить волосся на голові співрозмовника. Шумна місцевість не є завадою для ехолокації. Кіш розповідає, що полюбляє відвідувати масові заходи та публічні місця. Наприклад, завітавши до ресторану, він затримується на порозі, щоб трохи поклацати язиком. Присутнім це не чутно. Але, специфічний звук та його відгуки допомагають Деніелові виявити, як розташовані столики, де знаходяться прохід, барна стійка та сходи. Деніел ділиться, що простір ніби стає видимим у темряві.

Уроки Д. Кіша починаються з вивчення специфічного жесту. Щоб звук став достатньо дзвінким, треба навчитися специфічній техніці. Потім Деніел підносить до учнів різні предмети, щоб ті на звук, клацаючи язиком, могли розпізнати, який саме предмет стоїть перед ними. Далі їм доводиться знайти цей предмет у просторі. Доволі скоро учні Деніела виходять на подвір’я та описують його, опираючись на відповіді ехолокації. Майстер-клас триває всього три дні, але вже з перших уроків учні демонструють гарні результати. Деніел Кіш зазначає, що бажаючих опанувати цю техніку не так багато, адже вона непроста й вимагає змін у персональних звичках.

Варто зауважити, що здатність сліпих орієнтуватися в просторі за допомогою звуків помітив ще французький філософ і письменник Дені Дідро, який жив і творив у ХVIII ст. На початку ХІХ ст. не залишився не поміченим незрячий англієць Джеймс Холман, який самостійно мандрував світом, орієнтуючись за допомогою клацання язиком. У 40-х роках минулого століття вчені довели здатність людей до ехолокації.

Тож час відмовлятися від стереотипів і йти за власними відчуттями!

Підготувала Юлія Мостова, «Промінь»

Нові орієнтири

Вчимося писати проекти

У київському готелі «Верховина» 21–23 червня відбувся триденний навчально-інформаційний тренінг «Основи фінансового планування «Фандрайзинг. Можливості забезпечення стабільної діяльності Громадських об’єднань інвалідів», який провела заслужений адвокат України Євгенія Павлова. Організатор заходу — Національна асамблея інвалідів України. Для пані Євгенії це другий тренінг, який вона проводить для людей з інвалідністю.

Стежте за новинами та оновленнями НАІУ на сторінці Facebook https://www.facebook.com/vgonaiu/ і, можливо, саме вам вдасться потрапити на тренінг з написання проектів та фандрайзингу, що відбудеться в серпні і який проводитиме фахівець і спеціаліст з даного питання — пані Євгенія.

До інформаційно-навчального івенту долучилося близько сорока представників з різних куточків України. Серед учасників були лідери громадських організацій, батьки дітей з інвалідністю, воїни АТО, люди з інвалідністю, спеціалісти з провадження інклюзивної освіти тощо.

Робота кипіла від самого ранку аж до вечора. Окрім теоретичного матеріалу учасники мали практичні завдання, кожен столик, за яким сиділо 6–8 осіб, об’єднались у команди і гуртом намагалися писати проект на обрану тему, підраховуючи фінансову складову, враховуючи існуючі ресурси, дбаючи про бажані потреби, актуальність, мету і завдання обраного проекту. За три навчальні дні учасники здобули не лише знання, корисний досвід та навички у цій нелегкій справі, написанні проектів, а й знайшли однодумців, партнерів, нових знайомих і, звичайно, встигли пройтися нічною столицею України. Протягом трьох днів велися жваві дискусії, обговорення, суперечки, лунало чимало запитань і, зрештою, народжувалися чудові ідеї, втілення яких, принесло б суспільству користь.

Не буду вам, дорогі читачі газети «Промінь», відкривати всі таємниці написання проектів, раджу самим потрапити на тренінг до пані Євгенії.

Але назву декілька корисних ресурсів, де ви можете відстежувати пропоновані гранти, проекти і донорів, які надають такі можливості:

Ресурсний центр ГУРТ http://gurt.org.ua/

Громадський простір https://www.prostir.ua/

https://biggggidea.com/opportunities/

Гадаю, що для початку цього вистачить!

По закінченні тренінгу кожен учасник отримав сертифікат і фото згадку.

Організатори заходу та тренер Євгенія Павлова щиро вірять і сподіваються, що учасники використають здобуті знання на практиці і обов’язково напишуть проекти, які внесуть позитивні зміни в суспільство та допоможуть тим категоріям осіб, для насамперед писатимуть свої проекти.

Тож, шукайте донорів для своїх проектів, не бійтеся робити помилки і вигравайте гранти!

Леоніда Пономарьова, «Промінь»

Культурний простір

Доносити красу до людей

У столичній дитячій бібліотеці ім. Наталі Забіли відбулося справжнє свято, яке подарували нам Олена Іванівна Александрова та очолювана нею «Народна академія мистецтв інвалідів».

Цього дня зібрання відбулося одразу з кількох приводів.

По-перше, в бібліотеці мала відбутися презентація альманаху «Барви життя», підготованого НАТІ, головний редактор О. І. Александрова.

По-друге, виставка творчості КДНГ «Творчі ініціативи» та перший виступ її ансамблю «Кантілена».

Взагалі приміщення, у якому проходив захід, нагадувало чарівну казку. По стінах були розміщені роботи Богдана Осташинського — надзвичайно обдарованої людини. Копії архітектурних шедеврів з різних країн світу, виконані зі звичайних сірників!

Із зацікавленістю, а багато хто з щирим захватом, роздивляються відвідувачі роботи митців із «Творчих ініціатив».

Білий голуб із червоною квіткою у дзьобі. Милі, кумедні горобчики з ниток, чудові макраме, ляльки-мотанки, картини, виготовлені незрячими людьми за методикою Катерини П’ятакової. Відвідувачі в захваті, дехто навіть питає контакти, сподіваючись самому приєднатися до майстрів, які здатні створювати таку красу.

Альманах «Барви життя» — унікальне видання, у якому надруковано і твори обдарованих людей з інвалідністю, і розповіді про митців, яким інвалідність не завадила проявити свій талант, і статті, в яких висвітлено подвижницьку роботу НАТІ.

Розповіді про майстер-школи у Шепітівці та Балті, фестиваль «Поетичний рушник» та нову книгу талановитого поета Геннадія Горового «Шкільна брама», чудові фото витворів образотворчого мистецтва. В альманаху надруковано також твори знайомих нашому читачеві поетів — членів УТОС: Валентини Братчанської, Світлани Проніної, Євгенія Познанського. Останнього Олена Іванівна тепло вітає також із виходом у світ нової збірки його поезій, один з віршів якої лунає під час заходу.

22 червня день, коли, вже далекого 1941 р., війська нацистської Німеччини та її сателітів напали на нашу Батьківщину.

Тож із поезій, що увійшли до збірки, лунає вірш, присвячений життю киян, які перебуваючи в окупації, продовжують вірити в перемогу і з нетерпінням чекають на визволителів.

Дуже тепло приймали глядачі виступ «Кантілени».

Молодий колектив, яким керує талановитий хормейстер-професіонал Анна Стоянова вперше виступав перед глядачами. Пролунали пісні на слова незрячої поетеси зі Львова Тетяни Фролової «Матусю, розкажи мені про зорі», та «Жоржини», а також гімн «Творчих ініциатив» — слова і музика Є. В. Познанського

Нам все потрібно, все цікаво

Нехай цвітуть мистецтва квіти.

І наша мрія, наше право

Самим красу в житті творити…

Творимо ж словом і руками,

Аби життя було красивим,

Нехай іде прекрасне з нами,

Ми — творчі ініциативи.

І знов, і знов усі щиро дякували Олені Іванівні Александровій та очолюваної нею організації, які дійсно допомогають багатьом митцям з інвалідністю творити красу і доносити її до людей.

Тезей, «Промінь»

Народні свята і традиції

Таємниці купальської ночі

7 липня православні християни святкують Різдво святого пророка Предтечі та Хрестителя Божого Івана. За церковними переказами, батьки Івана Хрестителя — Єлисавета і священик Захарія з міста Хеврон. Вони аж до старості не мали дітей, але одного разу під час богослужіння Захарії явився архангел Гавриїл. Він став біля кадильного жертовника й провістив народження в Захарія сина, і син той стане провісником Спасителя.

Захарія спочатку не повірив архангелу, і той його покарав за невіру німотою. Це покарання одночасно було й знаменням, що Гавриїл каже правду. Коли довгоочікувана дитина нарешті народилася, Захарія на папері написав, що її зватимуть Іваном. І німота одразу спала.

Одночасно з Єлисаветою при надії була й Марія, майбутня мати Ісуса Христа. Коли народився Син Божий, Ірод наказав убити всіх немовлят. Дізнавшись про це, Єлисавета втекла разом із сином та сховалася в печері посеред пустелі. Захарія в цей час був у Єрусалимі. Ірод послав до нього вояків, щоб вони дізналися від нього, де ховається Єлисавета з немовлям. Оскільки священик у жодному разі не хотів видавати дружину, його було вбито прямо в храмі. Єлисавета мешкала в пустелі до самої смерті. А Іван Предтеча перебував під охороною янгола, а коли трохи подорослішав, прийшов на проповідь про покаяння. Пізніше він виконав надзвичайно важливу місію — охрестив Ісуса Христа.

Народ має свої уявлення про це свято. У цей день Іван Хреститель освятив воду та прогнав злі сили. Народ дав цьому святу свої, так би мовити, неофіційні назви: Іван — травник, Іван-чаклун та ін. Загалом це дуже давнє язичницьке свято, яке було певною мірою переосмислене після запровадження християнства на Русі.

За народним звичаєм, цього дня молодь зі співами й жартами прямує до річки, розкладає вогнища й танцює навколо них. Багато таємниць обіцяє розкрити ніч на Івана Купала. Ось які «правила» передбачає це свято.

Від цього дня можна вже купатися в річках і озерах, вода вже достатньо нагрілася. Це свято — одне з найулюбленіших свят молоді. За народними уявленнями, цього дня сонце має особливу життєдайну силу, а після сходу сонця вода набуває чудодійних властивостей, оскільки воно в цій Воді викупалося. Тому вважається, що надзвичайно корисно викупатися вночі перед Купалом або рано-вранці в річці або навіть у росі — це додає здоров’я та краси. Ця вода, на переконання знахарів, ще й лікує від уроків, змиває біль, невдачі, непорозуміння — весь негатив, який накопичився в людській душі.

Свято припадає на найкоротшу ніч протягом року — з 6 на 7 липня. Спати в цю ніч у жодному разі не можна, тому що відбувається збіговисько-шабаш відьом, чортів, русалок Та іншої нечистої сили. Щоб уберегтися від шкідливих витівок нечисті, слід по дому розкласти полин та гілочки осики, які наділяються магічними властивостями. До речі, за народними повір’ями, будь-яка рослина цієї ночі набуває чарівних якостей, саме тому знахарі збирали в цей період цілющі трави — «святоянське зілля». Серби переконані, що купальські вінки захищають оселю й усіх, хто в ній мешкає, від злих сил. Саме тому вони вішають ці вінки десь у хаті або в господарських будівлях. Болгари впевнені, що вінки, сплетені на Івана Купала, допомагають від хвороб, тому ці вінки намагалися зберігати на всяк випадок, щоб у разі потреби обкурити ним хвору людину.

Цієї чарівної ночі рівно опівночі розпускається вогненна квітка папороті. Вважається, що той, хто цю квітку побачить, знайде старовинний скарб, а той, хто її зірве, почне розуміти мову тварин і птахів. Старі люди кажуть, що зірвати цю квітку майже неможливо — таке нетривале її життя, але якщо вже це вдасться, то слід підкинути її в повітря — вона впаде прямо на те місце, де закопаний скарб. Можливо, ця легенда виникла тому, що ніхто ніколи не бачив квітку папороті, а це зумовило наділення рослини загадковими властивостями. Але папороть — спорова рослина.

Ось який «механізм» здобуття квітки папороті. Заздалегідь, до дня Івана Купала, треба відшукати серед лісу папороть. У ніч напередодні свята слід прийти на це місце зі скатертиною та освяченим ножем. Скатерть має бути та, на якій господиня святила паски на Великдень. Ножем треба намалювати на землі коло навкруги рослини, сісти в цьому колі, побризкати папороть свяченою водою. Тепер — саме час для молитви.

Людина, яка зважилася на таку пригоду, повинна мати міцні нерви, оскільки нечиста сила обов’язково спробує завадити здобути чарівну квітку: буде кидати гілки й каміння, шарудіти листям, бризкати водою тощо. Старі люди вважають, що нечисть безсила в межах кола, окресленого освяченим ножем, тому її можна не боятися, але й за межі кола не варто виходити. Якщо нечистій силі вдасться привернути увагу людини, а тим більше виманити за межі свяченого кола, то вона може наслати таку ману, що людина кілька тижнів лісом блукатиме й не відчуватиме плину часу. Якщо ж людина буде уважна, то, коли квітка розпуститься, то впаде прямо на підстелену скатертину. У цей момент важливо не розгубитися та сховати скатертину разом із квіткою в пазуху або в кишеню.

До речі, англійці в цей день теж заклопотані пошуком папороті, але вони шукають не квітку, а насіння, яке, за давніми віруваннями, дарує людині властивість ставати невидимою. Символом свята є мати-й-мачуха. За легендою, колись дуже давно обвінчалися брат і сестра, не знаючи, що вони родичі. Це великий гріх, і тому вони з горя перетворилися на рослину. Ця рослина поєднала в собі два начала: жовте — це сила сонця, Іван Купало, а синє — це вода, богиня Мара.

До речі, саме Купало й Марена є головними атрибутами цього дня. У деяких регіонах України раніше дівчата виготовляли «Купала» з вербової гілки, прикрашали цю гілку квітами та стрічками, а потім водили навколо неї хороводи, співали купальські пісні:

Зійди, сонце, на Купала,

Стогни, земле, на Івана!

Важливо зауважити, що в такому дійстві брали участь тільки незаміжні дівчата, а хлопці й молодиці мали право тільки спостерігати за перебігом подій. А вже коли дівчата втомляться бавитися зі своїм «Купалом», хлопці можуть «здійснити напад» на цю вербову гілку, зіпсувати прикраси й кинути «Купала» в річку. Після цих розваг можна розкладати вечірні вогнища.

На роль Марени «обиралося» одягнене в жіночу сорочку опудало із соломи. Таку «Марену» зазвичай ставили поруч із саморобним «Купалою». Досхочу натанцювавшись навколо «Купала» й «Марени», молодь урочисто їх спалювала:

Ходили дівчаточки навколо Мареночки,

Зелені дубочки — то парубочки,

Червона калина — то дівчина.

Іноді дівчатам доводилося робити кілька «Марен». Ставалося це в тому разі, якщо хлопці жартома віднімали «Марену» й починали біля неї стрибати та співати. Тоді дівчата бралися до виготовлення іншої «Марени», але вони зовсім не ображалися на хлопців, оскільки вважалося, що кожна наступна «Марена» краща за попередню.

Обклавши для кращого горіння «Купала» й »Марену» сухою травою або соломою, потім стрибали, іноді супроводжуючи стрибки піснями:

Ой, на горі, на горі

Горіли купальські вогні.

А то не вогні горять,

То ж дівчата ходять.

Взагалі-το, паливо для святкового вогнища хлопці збирають по всьому селу. Просити не годиться, тому односельці утворюють так звану «перейму»: виносять і складають на вулиці старі солом’яники, розсохлі бочки, подерті кошики, тріски та поліна. Хлопці все це пакували у великий куль — козуб і несли до купайлиці, де під дівочі співи розкладали величезне багаття.

Ось один із варіантів розпалення святкового вогнища: справжнім мистецтвом вважається, якщо вдасться розкласти вогонь навколо молодого оздобленого квітами дерева так, щоб дерево не було пошкоджене вогнем. Слід зауважити на тому, що молодь завжди намагається розкладати святкові вогнища подалі від домів і господарських будівель, щоб випадково не наробити лиха. Найкраще вибрати місце на пагорбі понад річкою, а якщо дійство відбувається на узліссі, то слід подалі відійти від дерев, на середину галявини. А з «Мареною» замість спалювання іноді «розправлялися» простіше: після пісень та ігор урочисто топили в річці:

Мареночка потонула,

Наверх кісочки зринула.

Молодь може за бажанням приєднатися до «Марени» — теж скупатися, але старі люди вважають, що по «Марену» під час утоплення приходить нечисть, тож не варто ризикувати, знаходячись разом із нею у воді.

Традиція робити солом’яне опудало — щось подібне до наших «Купала» й «Марени». — була або й зберігається до наших днів і в інших народів. Зокрема, солом’яну людину топлять або розривають на шматки чехи, кидають у криницю німці. Англійці та навіть індійці прикрашають деревце квітами та кольоровою тканиною, далі слідують ігри й танці (здебільшого молоді) навколо цього деревця.

У деяких місцевостях України на роль «Купала» обирали дитину. Напевно, набагато приємніше уквітчувати дитя, ніж вербову гілку. Опісля навколо дитини водять хороводи:

Ой, Купалонько купався,

Та на берегу сушився…

Ясна річ, після всіх ігрищ дитину не намагалися втопити подібно до солом’яної «Марени» або спалити на зразок вербового «Купала».

Діти в деяких місцевостях нашої країни теж виготовляють власного «Купала», найчастіше з кропиви. Наслідуючи «дорослі традиції», діти співають біля свого «Купала», потім перестрибують через нього. При цьому слід бути дуже обережним: якщо, перестрибуючи, зачепити ногами кропиву, то вона пектиме не гірше від вогню. Через вогонь діти не стрибають — тільки через імпровізовані опудала з трави, які після того, як діти набавляться досхочу, традиція велить кинути у воду

У цей день були в ходу жартівливі пісеньки молоді: дівчата таким чином намагалися привернути увагу хлопців, а хлопці використовували слушну нагоду позалицятися до дівчат:

З Купала Івана

Друзка в борщ упала.

Хлопці витягали —

Зуби поламали.

Багато чого дивного відбувається цієї ночі, зокрема дерева можуть розмовляти одне з одним і навіть ходити. А хто знайде так звану Іванову голову — подвійний житній колос на одному стеблі, той отримує можливість знайти скарб.

Досвідчені відьми знають, що трісочки та листя з »Марени», якщо вміти їх правильно застосувати, допомагають від різних хвороб, тому вони приходять уночі на те місце, де вдень молодь водила хороводи навколо опудал.

Вогонь наділявся магічними очисними властивостями з давніх-давен. Цієї ночі розкладають вогнища, танцюють навколо них і співають, стрибають через них. Чим вище підстрибнеш над вогнищем, тим будеш щасливішим у коханні та здоровішим, тим вищою виросте пшениця. Вогонь очищує, додає сил і наснаги. Закохані пари стрибають зазвичай разом, узявшись за руки. За повір’ям, якщо вони зможуть разом перестрибнути через вогонь, і при цьому їхні руки не роз’єднаються, то вони одружаться.

Традиція запалювати купальські вогні властива всій Європі (білоруси, чехи, серби та ін.), подекуди ще за старих часів була неабияка честь: вогнище запалювали найшановніші люди міста або села. Але найкраще збереглися купальські традиції саме в слов’янських народів, і серед них — українці.

Переплетення традицій ушанування води та вогню: увечері цього дня дівчата на порі пускають по річці власноруч сплетені з дванадцяти трав вінки зі свічками:

Пливи, пливи, віночку з барвіночку,

За миленьким у цю нічку…

Це ворожіння: хто з парубків витягне вінок із води — той суджений. Якщо вінок не діставався нікому, а просто прибивався водою до берега, значить, рано ще цій дівчині про заміжжя думати. Але хлопці теж хитрі: вони чудово знають, що цієї ночі дівчата на судженого ворожитимуть, а тому часто підстерігають кожен свій вінок, щоб власноруч «провістити долю» коханій. Найбільш завзяті закохані парубки навіть готували заздалегідь човни, щоб у разі потреби потрібний вінок наздоганяти. А вже наступного дня найприємніше — це похвалитися перед коханою здобутим вінком.

За матеріалами інтернет-видань
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