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Офіційні матеріали

Уряд вдосконалив програму житлових субсидій

Уряд відреагував на запити суспільства і вніс зміни до програми житлових субсидій. Соціальний стан громадян адаптовано до дати призначення субсидії та наближено соціальні нормативи газу до реального споживання послуги. Про це повідомляє Міністр соціальної політики України Андрій Рева.

За його словами, на урядову гарячу лінію «15-45» та інформаційно-роз’яснювальний майданчик Teplo.gov.ua надходило чимало зауважень від громадян, мовляв, чому рахують мої минулорічні доходи, коли зараз я не працюю, чи отримую меншу заробітну плату.

«Це об’єктивно. Бо громадянин, наприклад, весь минулий рік працював і отримував високу заробітну плату. В цьому році з тих чи інших причин звільнився з роботи і потребує допомоги в оплаті комуналки з об’єктивних причин. Соціально несправедливо брати до уваги його минулорічні доходи, коли він міг самотужки сплачувати рахунки за тепло, електроенергію та воду. Тому Уряд пішов назустріч таким людям, адаптуючи їхній соціальний стан до дати призначення субсидії», — наголосив Андрій Рева.

Крім того, у травні-червні цього року виникли затримки з перепризначенням субсидій на літній період, бо фіскальна служба не змогла вчасно надати інформацію про доходи громадян за I квартал цього року. Особливо помітно це було у великих містах. Уряд врахував і цей аргумент.

Відтак, на новий опалювальний сезон 2017/18 рр. — з 1 жовтня 2017 р. — при розрахунку розміру субсидії будуть враховані доходи громадян за I і II квартал 2017 р., а на неопалювальний період — з 1 травня 2018 р. — за III і IV квартал 2017 р.

Також Уряд наблизив соціальні нормативи газу на приготування їжі та підігрів води до фактичного споживання цих послуг.

«Рівень оснащеності індивідуальними лічильниками газу є поки низьким. А там де він є, статистика каже, що соціальні нормативи є завищеним — сім’я стільки не споживає. То чому повинна платити за нормативами? Уряд проаналізував ситуацію і наблизив соціальні норматив газу на приготування їжі та підігрів води до фактичного споживання послуги», — каже міністр.

Крім того, за такими нормами формуватимуться рахунки для тих сімей, в яких немає лічильників на газ, та які не є субсидіантами. Такі люди платитимуть менше. Рішенням Уряду внесено зміни і до Постанови КМУ № 203 «Про норми споживання природного газу населенням у разі відсутності газових лічильників».

З 1 жовтня 2017 р. діятимуть такі нові соціальні нормативи на газ:

• на газову плиту (приготування їжі) — 3,3 м3 на особу

• на газову плиту (приготування їжі і підігрів води) — 5,4 м3 на особу

• на газову плиту і водонагрівач — 10,5 м3 на особу

Нагадаємо, через завищені соціальні нормативи, які не відповідали реальному рівню споживання і не стимулювали громадян до економії енергоресурсів, держава в минулому опалювальному сезоні (2016–2017рр) «переплатила» за субсидіями більш ніж 8,2 млрд гривень.
Порядок і виплати державної соціальної допомоги приведені у відповідність до чинного законодавства

Законом України «Про внесення змін до деяких законів України щодо надання допомоги дітям померлого годувальника» від 07.02.2017 р. № 1836-VIII урегульовано питання призначення державної соціальної допомоги дітям померлого годувальника, який за життя не набув права на пенсію, а саме:

надано право на призначення державної соціальної допомоги особам, які не мають права на пенсію, та особам з інвалідністю дітям віком до 18 років (тих, хто навчається, — до 23 років) у разі смерті одного з батьків, що не набув права на пенсію;

визначено умови призначення державної соціальної допомоги та період, на який її призначають;

установлено розмір такої допомоги на кожну дитину незалежно від доходу сім’ї.

Із прийняттям постанови Кабінету Міністрів України «Про внесення змін до постанови Кабінету Міністрів України від 2 квітня 2005 р. № 261» Порядок призначення і виплати державної соціальної допомоги особам, які не мають права на пенсію, та інвалідам, а також державної соціальної допомоги на догляд, затверджений постановою Кабінету Міністрів України від 2 квітня 2005 р. № 261, буде узгоджено із Законом України «Про внесення змін до деяких законів України щодо надання допомоги дітям померлого годувальника».

Мінсоцполітики
Про деякі трудові гарантії для працюючих інвалідів

Добігає кінця період літніх відпусток. Повертаючись до праці, ми можемо стикнутись із проблемами працевлаштування. Нагадуємо нашим читачам, які права й гарантії надає людині з інвалідністю наша держава.

Працевлаштовуючи інвалідів, направлених на роботу відповідно до рекомендації МСЕК, роботодавці не мають права встановлювати для них випробувальний термін (ст. 26 КЗпП України). Згідно зі статтею 172 КЗпП, за бажанням працівника-інваліда або за вимогами його індивідуальної програми реабілітації йому може встановлюватися режим роботи на умовах неповного робочого дня (неповного робочого тижня) та пільгові умови праці.

Також, за бажанням працівника-інваліда, роботодавець може перевести його на легшу роботу. Це передбачено статтею 170 КЗпП. Таке переведення можливе за умови, якщо інвалідність працівника настала за інших обставин, аніж внаслідок нещасного випадку на виробництві чи професійного захворювання. Переведення на полегшену роботу працівника-інваліда відбувається на конкретно визначений та узгоджений із роботодавцем термін або без обмеження такого терміну з дотриманням рекомендацій МСЕК. Звісно, що переведення на легшу роботу означає нижчу оплату.

Згідно з частиною другою статті 170 КЗпП, за працівником, переведеним на легшу роботу, протягом двох тижнів із дня переведення зберігатиметься попередня середня заробітна плата.

У деяких передбачених законодавством випадках на весь час виконання нижчеоплачуваної роботи може зберігатися попередня середня заробітна плата працівника або надаватися матеріальне забезпечення за загальнообов’язковим державним соціальним страхуванням.

Заборонено залучати працівника-інваліда до надурочної роботи та до роботи в нічний час без згоди самого працівника-інваліда та, якщо є відповідні обмеження у висновку медичної комісії.

Згідно зі статтею 42 КЗпП працівники-інваліди мають переважне право залишення на роботі (разом з іншими категоріями працівників, визначеними ст. 42 КЗпП), якщо на підприємстві відбувається скорочення чисельності чи штату працівників у зв’язку зі змінами в організації виробництва та праці. При цьому такий пріоритет мають лише працівники, інвалідність яких настала на цьому підприємстві як трудове каліцтво або професійне захворювання. Однак, якщо стан здоров’я інваліда перешкоджає виконанню його трудових обов’язків, то, згідно зі статтею 39 КЗпП, інвалід має право достроково припинити укладений з ним строковий трудовий договір.

Згідно зі статтею 172 КЗпП у випадках, передбачених законодавством, на власника або уповноважений ним орган покладається обов’язок організувати навчання, перекваліфікацію і працевлаштування інвалідів відповідно до медичних рекомендацій.

Прес-служба Управління Держпраці
Життя УТОС

На Волині актив Товариства провів спільне засідання

Нещодавно відбулося чергове спільне засідання обласної Ради активу та правління Волинської обласної організації УТОС за участі представників влади. На Волині це практикується вже багато років підряд. Таке засідання протягом року відбувається двічі: у січні, коли обговорюється проект перспективного плану роботи облорганізації, та в липні, коли одним з головних питань є хід виконання плану роботи. Перше засідання завжди проходить в обласному центрі, а влітку воно виїзне, в одному з районів області на базі однієї з восьми ПО УТОС. Цього разу воно відбулося в Любешові — одному з найвіддаленіших районів, який межує з Білорусією.

Любешівська ТПО була створена в 1975 р. Першим головою правління була Галина Клямар. Після неї багато років працював уже покійний Хомич Іван Васильович. Тепер організація нараховує 106 членів. Голова правління — Березюк Любов Павлівна. Незважаючи на те, що села району віддалені одне від одного, члени організації регулярно збираються в райцентрі на планові заходи, і це добре бачить місцева влада. І все ж, аби загострити увагу до проблем соціального захисту незрячих, правління ВОО УТОС вирішило зібратися саме тут, у сесійній залі Любешівської районної ради.

На засіданні розглядалися такі питання порядку денного:

1. Соціальний захист людей з вадами зору — спільне завдання правління Любешівської ГР ТПО УТОС та органів влади Любешівського району (доповідач Березюк Л. П., співдоповідачі: голова Любешівської районної ради, голови сільських виконкомів).

2. Робота групоргів Любешівської ГР ТПО УТОС щодо реалізації статутних вимог Товариства. (доповідач старший групорг Літвінчук В. С., групорги).

3. Основні напрямки реалізації рішень XVII з’їзду УТОС у первинних організаціях ВОО УТОС (із досвіду роботи Маневицької ТПО. Доповідач Симончук Ю. П., голова ГО «Маневицької ПО УТОС» Горайчук А. А., голови правлінь).

4. Завдання правлінь ПО ВОО УТОС щодо посилення уваги до поглиблення духовності членів УТОС і зв’язки активу з іншими релігійними громадами. Про чергову паломницьку поїздку в Почаївську Успенську Лавру (доповідач Климонюк О. С., голови правлінь ПО).

5. Стан сплати членських внесків у ПО ВОО УТОС (доповідачі секретарі ПО).

6. Затвердження рішень бюро за період між засіданнями обласного правління.

Метою таких засідань є привернення уваги органів влади до проблем життя людей з інвалідністю по зору. Тож не дивно, що до обговорення прибули та взяли активну участь у роботі: Нагорний П. Н. — голова Любомльської райради, Кух О. В. — заступник голови Любомльської райради, Корис Н. М. — директор центру зайнятості Любомльського району, Дубало Л. Л. — спеціаліст Пенсійного фонду Любомльського району, Ковальчук Т. І. — керівник департаменту Любомльської райадміністації, Домальчук Л. Л. — представник відділу соцзахисту і ще ряд голів сільських рад. Всього в засіданні взяло участь 56 чоловік. Переважали члени Ради ВОО УТОС, а це, насамперед, старші групорги первинних організацій області.

В системі УТОС скрізь приділяється належна увага питанню соціального захисту незрячих, а на Волині, крім того, ще й робота щодо поглиблення їхньої духовності. Доповідачем із цього питання на засіданні був тотально незрячий, у недалекому минулому студент Волинської духовної семінарії, яку закінчив на «відмінно» — Климонюк Олег Сергійович. Він звернув увагу на важливість цього питання та наголосив на необхідності подальшої роботи в цьому напрямку. Було прийняте рішення здійснити чергову паломницьку дводенну поїздку до Успенської Почаївської Лаври 15–16 серпня 2017 р.

Поїздка відбулася у вказану дату. В ній взяли участь 204 особи. Після короткого молебню з області вирушило п’ять автобусів, у кожному був священик. Дорогою читалися молитви, канони, виконувалися духовні піснеспіви.

Всі учасники поїздки повернулися задоволені, відчуваючи в собі духовне піднесення. Вони вдячні обласному правлінню ВОО УТОС, Волинській єпархії, всім благочинним УПЦ за організацію поїздки та її матеріальну підтримку. Ця співпраця триває.

Активне духовне життя, яким живуть утосівці Волині, знайшло своє відображення в доповіді О. Климонюка — відомого незрячого теолога — на тему «Завдання правлінь ПО ВОО УТОС, щодо посилення уваги до поглиблення духовності членів УТОС і зв’язків активу з іншими релігійними громадами. Про чергову паломницьку поїздку до Успенської Почаївської Лаври».

У доповіді, зокрема, наголошується: «Не слід лінуватися привести свого сусіда, чи сусідку до храму, навіть якщо це нам буде коштувати нашого часу чи матеріальних витрат. Цим ми заробимо нагороду на Небі, яка не втрачається. Не треба соромитися вийти з незрячим на прогулянку, хоч, можливо, ваш товариш чи товаришка негарно вбрані, або ж мають якісь своєрідні звички, які кидаються в очі стороннім. Цей перелік добрих справ можна продовжувати, але все це повинно супроводжуватися змінами на краще нас самих… Ми повинні твердо пам’ятати, що за поведінкою кожного з нас судять не лише про нас особисто, але й про нашу віру».

Можна бути впевненими, що із такими провідниками православна громада Волині буде зміцнюватися і з кожним роком більше допомагати ближнім. Нехай допоможе їм у цьому Господь!

Олена Ал-Кханфар

Роздуми читачів

Годі чекати манни небесної

Якщо ви триматиметеся разом, то вас ніхто не здолає, а поодинці перемогти вас так само легко, як зламати пару сухих соломинок.

Саме цими словами з відомої притчі про батька і трьох його синів хочу розпочати свої роздуми про причини непростої ситуації, що останнім часом склалася в Українському Товаристві сліпих. Деякі його члени, зайнявши виключно споживацьку позицію, на жаль, забули, що наша сила — в єдності. Можливо, це гасло звучить дещо пафосно, але це справді так.

Та не буду переливати із пустого в порожнє — вдамся до конкретики. Я дуже схвильована тим, які настрої панують сьогодні в низці первинок УТОС. Зокрема, байдужим ставленням деяких утосівців до діяльності, долі та майбутнього своїх організацій. Здавалося б, де ще людина, яка втратила зір, може знайти таку підтримку й таке розуміння? Не заперечуватиму, в наш час новітніх технологій існує чимало різноманітних організацій для незрячих, а також безліч сайтів, де вони мають змогу познайомитися, поспілкуватися, поділитися наболілим. Та не варто скидати з рахунків представників старшого покоління, більшість із яких із комп’ютером, м’яко кажучи, на «Ви», і тих, хто віддає перевагу живому спілкуванню. Що стосується інших організацій, які претендують на статус альтернативи УТОС, то, зазвичай, вони діють лише у великих містах і орієнтуються переважно на молодь. Тож, на моє глибоке переконання, тільки УТОС здатен задовольнити всі потреби всіх вікових категорій інвалідів по зору і має право називатися єдиною Всеукраїнською організацією для сліпих.

Звісно, недоліки в роботі Товариства та його місцевих осередків є. Проте, як відомо, не помиляється лише той, хто сидить склавши руки і чекає манни небесної. Мабуть, ніхто не здивується, що критика, невдоволення та претензії на адресу УТОС звучать із вуст саме таких людей. Наприклад, дехто з них каже: «Навіщо мені, молодому, прогресивному, серйозно перейматися проблемами літніх колег по нещастю, витрачати свій дорогоцінний час на відвідування абсолютно непотрібних мені й не дуже цікавих утосівських заходів?».

Моя відповідь таким розумникам буде такою: по-перше, чи довго, шановні, ви збираєтеся бути юними? По-друге, все залежить від нас. Хто нам заважає робити вечори в Товаристві різноманітнішими, цікавішими, сучаснішими, змістовнішими? Хіба що наші лінь і байдужість. А ще брак совісті. Дехто із членів УТОС висуває до своїх первинок і самого Товариства надмірні вимоги, однак при цьому нічого не робить за ради того, аби наша організація залишалася впливовою й авторитетною, як на загальнодержавному, так і на місцевому рівнях.

А все має бути навпаки, кожен утосівець мусить усвідомити просту істину: тільки за його особистої активної участі Товариство сліпих розвиватиметься, крокуватиме в ногу з часом, розширюватиме свої можливості та повноваження щодо захисту прав людей з інвалідністю по зору. Разом ми — сила! Єднання людей навколо спільних інтересів та ідеї допомагає їм пережити найтяжчі часи, впоратися з будь-якими труднощами. Тож якщо ми хочемо, аби з нами рахувалися, треба докладати до цього максимум спільних зусиль. Інакшого шляху людей з вадами зору я не бачу.

Покажімо й доведімо суспільству, що УТОС — потужна й монолітна організація, з великими перспективами й потенціалом. І тоді ставлення до Товариства, а отже і його членів, помітно зміниться на краще. А це в інтересах кожного з нас. Дружно і злагоджено працюймо на результат!

Марина Ільїна, керівник драмгуртка Прилуцької ТПО УТОС

Вісті з областей
У народного хору «Пролісок» — ювілей

Десять років тому, 19 липня «Пролісок» отримав звання народного, хоча самому колективу вже 16. До присвоєння йому почесного звання в УТОС діяла чоловіча вокальна група. Головним реформатором у співочому колективі вважається його керівник Михайло Штогрін. За десятиріччя він зумів не лише створити багатоголосий хор чисельністю 32 учасники, а й кілька вокальних жіночих груп та окремих солістів, які славляться майстерним виконанням.

— Захоплююся Волинським державним академічним хором, тому і для «Проліска» підбираю деякі пісні з їхнього репертуару. Хористам подобаються також українські народні пісні, — розповів Михайло Штогрін.

У нашому місті неможливо уявити жодне свято без виступів хору «Пролісок». Цей колектив завжди відрізняється самобутністю. Важливою їхньою окрасою є вбрання, адже кожен виступає у вишиванці.

— Допомагає нам тримати марку і дбає про костюми наша «роботяща бджілка» Ія Шеремет. Костюми завжди випрасувані, підписані та в будь-який момент готові до виступів, — зазначили хористи.

Символом цього колективу є українська народна пісня. Репертуар співочого колективу — 150 творів.

Окрім того, утосівці ще й займаються просвітою, вони є частими відвідувачами загальноосвітніх шкіл.

— У рамках нашого проекту «Зряче серце небайдуже» ми спілкуємося з учнівською молоддю міст і сіл про життя незрячих для того, щоби посіяти зернятка милосердя до людей з вадами зору, — розповіла Тетяна Логвіненко, очільниця Шепетівського УТОС.

Також хор «Пролісок» у своєму репертуарі має церковні піснеспіви. Їх неодноразово запрошували на престольні свята у Шепетівському, Полонському та інших сусідніх районах.

— Одного разу наш хор виступав на церковному святі в Полонському районі. І ми заспівали для єпископа Пантелеймона пісню «Материнська хата». Владиці настільки сподобався наш музичний дарунок, що він подарував нам коровай, — пригадують хористи.

Вже п’ять років поспіль члени Шепетівського УТОС беруть участь у православному фестивалі «Коляда», що проходить у Полонному.

Члени колективу — люди старшого віку, кожен із них має свій характер, нелегкий життєвий досвід, випробування. Хтось прийшов сюди для спілкування, інший — для розради, але всі вони знайшли те, що шукали. Попри те, що організація знаходиться в Шепетівці, серед її членів є й жителі Полонщини. Голова профспілки Володимир Янковський приїздить на збори колективу аж із Нетішина.

Об’єднує учасників народного хору «Пролісок» любов до співу. Судячи з того, що учасники є постійними, то й любов у них міцна.

Газета «День за днем»

Літо наше фестивальне

«І у синю даль понад горами лине пісня ця…»

Нічим непримітні, серпневі спекотні дні, можливо, так би й загубилися у бурхливому потоці буденних справ, як би не одна творча подія, що сталася на Закарпатті і зробила ці дні незабутніми, та, напрочуд, вражаючими.

Отож, з 7 по 9 серпня Мукачево вже одинадцятий рік поспіль зібрало талановитих утосівців на справжнє свято пісні та дружби — фестиваль «Мукачево запрошує друзів». На відміну від попередніх фестивалів, що проходили у великих залах, цьогорічна зустріч відбулася на базі відпочинку «Едельвейс» Мукачівського підприємства УТОС. Близько 30 учасників з восьми осередків нашого Товариства зібралося у мальовничій місцині серед віковічних гір.

Фестиваль відкрили вітальними словами: директор Мукачівського підприємства УТОС Денис Дейчук і його невтомні організатори: голова ВПО Мукачівського підприємства Василь Кондрач та Аліна Кучинська, яка очолює місцеву Спілку талановитих інвалідів «СТІмул». Дуже приємно, що на цьому чудовому заході пощастило побувати й авторці цієї статті, яка також приготувала привітання у вигляді святкового короваю з написом із тіста — «Мукачево збирає друзів».

Красивий голос Василя Курдельчука (Маневичі), переможця минулорічного ювілейного фестивалю, із піснею про Україну підбадьорив учасників, задавши тон по-родинному теплої атмосфери. І полинули пісні: веселі й сумні, патріотичні й жартівливі, присвячені рідній землі, матері, синам-героям, покійним друзям і, звісно, одвічному коханню. Всіх учасників колоритно представляла ведуча заходу завідувач клубом Мукачівського підприємства УТОС Ганна Гудачек. Своїми музичними талантами вражали: Київ, Луцьк, Нововолинськ, Коломия, Тернопіль, Львів, Рівне.

Та по-справжньому приголомшила всіх присутніх своїм виступом наймолодша учасниця фестивалю Софійка Хома. Незрячій дівчинці лише дев’ять, а її не по-дитячому сильний голос, яким вона проспівала композиції українською та англійською мовами, мабуть, чули всі Карпати. Юна зірочка навчається у Львівській школі для дітей із вадами зору № 100. Вона є неодноразовою учасницею благодійного музичного проекту «Відчинилося життя». За словами Софійки, понад усе вона любить співати. А нещодавно почала опановувати фортепіано.

— Наш фестиваль не має обмежень — у ньому можуть брати участь як дорослі, так і юні співаки, — говорить організатор і натхненник пісенного заходу Василь Кондрач. — Ідея проводити в нас, у Мукачеві, такі музичні зустрічі, народилася на ще одному чудовому фестивалі нашого Товариства «Буковинські візерунки». Там я зустрів однокласників і ми вирішили організувати у нашому місті зустріч і поспівати. Одинадцять років тому з цього все й почалося…

Тепер мукачівський захід збирає не просто однокласників, а й друзів із багатьох куточків України. А щоб зробити таку зустріч теплою і дружною, організаторам доводиться докладати чимало зусиль, отримуючи фінансову підтримку з боку місцевої влади та благодійників. За побажаннями організаторів і учасників щорічного мукачівського фестивалю хотілося б, аби керівництво УТОС активніше долучалося до такого роду заходів й допомагало їхньому проведенню.

— Такі зустрічі для нас, незрячих, мають дуже важливе значення, — ділиться думками учасниця фестивалю з Луцька Лідія Дороніна. — Адже ми не лише збираємось поспівати, ми спілкуємося, знаходимо нових друзів, обговорюємо проблеми, ділимось враженнями та порадами. А ще насолоджуємось гостинною атмосферою і цілющим повітрям.

Кожний виступ учасників був красивим та індивідуальним. Але, як ведеться на фестивалі, журі, до складу якого входили діячі культури та мистецтва Мукачева, визначили переможця. Цього року гран-прі отримав чудовий виконавець Микола Пришнівський (Тернопіль). Усіх інших учасників було урочисто нагороджено дипломами фестивалю «Мукачево запрошує друзів». Не могла залишитись без подарунка і юна співачка Софійка Хома. На згадку про фестиваль вона повезла додому симпатичного м’якенького їжачка.

По завершенні пісенної програми всі учасники та гості заходу зібралися на сцені й разом заспівали пісню про друзів, яка, мабуть, іще довго бринітиме в душі, нагадуючи про цю приємну подію.

А коли пісня полинула у гори, повітря наповнилось пахощами запашного бограчу і шашликів — на всіх присутніх чекала смачна святкова вечеря, яку, до речі, також власними силами приготували організатори. І ще довго лунали дружні розмови, побажання і щирі слова вдячності за прекрасне свято, яке об’єднує творчі серця й запалює вогник надії.

Наталя Щербань, «Промінь»

Відпочинок з насолодою

Перебування у Боярці, або як відчути смак життя

Хочу поділитися враженнями про молодіжний заїзд у Будинку відпочинку УТОС у Боярці на Київщині. Багато хто з моїх знайомих, коли їм пропонували путівку до Боярки, висловлювали сумніви, мовляв: «а що там може бути цікавого в Боярці, чи взагалі варто туди їхати?». Але дуже добре, що керівництво нашого Товариства вирішило цього разу організувати саме молодіжний заїзд. На відпочинок прибули енергійні молоді люди. Наймолодшій відпочиваючій було 19, найстаршим — десь років 40.

Щодо мене, то жодних сумнівів не виникало — їхати чи не їхати. По-перше, Боярка — це природа. Чудовий сосновий ліс, повітря насичене ароматом соснової та ялинової смоли. Десь за територією бази залишаються літня спека та інші незручності. Я сам дуже люблю ліс, то для мене це вже було величезним плюсом.

Особливо хочеться подякувати невгамовному «масовику-витівнику» Ніні Сич. Наприклад, вона зуміла організувати регулярні рейси маршруткою до озера, оточеного також чудовим лісом. Тож, кому подобається відпочинок на природі, можуть їхати до Боярки не вагаючись.

Якщо ви полюбляєте поласувати на лоні природи власноруч підсмаженим шашличком, то у Боярці ви знайдете і мангали і все необхідне для такого смачного дійства.

Та природа природою, але ж багато кому необхідна творча самореалізація, скажете ви. Дійсно, люди всі молоді, талановиті, хтось співає, хтось грає на гітарі, хтось пише вірші, хтось закоханий у танці. Нудьгувати таким самородкам не довелося, бо в Будинку відпочинку постійно проходили дискотеки, концерти відпочиваючих.

Особисто я полюбляю спорт. Зокрема настільний теніс. Приємно, що знайшлися ентузіасти цього виду спорту. Звісно, людині тотально незрячій грати в цю гру доволі проблематично, але якщо людина хоча би бачить м’ячик, то може взяти участь у таких змаганнях. На наше прохання було встановлено спеціальний стіл і ми влаштували справжній турнір з настільного тенісу, переможцем у якому, скажу без зайвої скромності, став автор цих рядків.

Для тих, хто полюбляє під час відпочинку відвідувати якісь цікаві місця, старожитності, дізнаватися щось нове про минувшину — Боярка ідеальне місце, бо знаходиться поруч зі славним градом Києвом. Сорок хвилин на маршрутці чи електриці — і ви вже в нашій столиці. Хто знає, куди йти і що подивитися, той може їхати сам, а для інших організовувалися цікаві екскурсії до столичних музеїв. Музей під відкритим небом «Пирогово», оглядова екскурсія Києвом та інші. Можна, наприклад, відвідати музей авіації, в якому представлені літаки від часів Другої світової війни до транспортних аеробусів сьогодення. Одним словом — Київ поруч і цим усе сказано.

Але найголовніше, що полюбляють усі — це спілкування. Така вже природа людини, як істоти суспільної, а, особливо людини незрячої. Дуже добре, що можна було знайти нових друзів, закохатися, або ж, навіть, і знайти свою долю, бо умови для цього були дуже сприятливими. Різного роду вечори відпочинку, танці, турніри з тенісу чи шашок, або групи по інтересах. Спочатку усі приїздять, ніхто нікого не знає, але дуже швидко визначаються інтереси, люди починають об’єднуватися за вподобаннями і ось вже нові компанії.

Позитивний досвід дала нам усім така рольова гра, як «Мафія». У двох словах скажемо, що відповідно до цієї гри є «місто», його «мирні мешканці» і є «мафія». Завдання «мешканців» виявити і знешкодити «мафіозі», ну а «мафіозі» — відповідно не дати себе виявити та знищити своїх супротивників. Є відповідний сценарій, «місто» засинає — прокидається «мафія», вирішує, кого вона знищить, потому прокидаються інші «герої». Хто хоче може переглянути її правила більш детально в Інтернеті. Особливим успіхом користувався у нас такий персонаж, як «маніяк», ми його називали «траходумчик». Його дії привертали до себе особливу увагу. Нерідко бувало так, що хтось із учасників, наприклад, якась приваблива дівчина «гинула» від рук «мафіозі», потому потрапляла до пазурів «маніяка», а врешті її рятував «лікар». Отака гра «Мафія».

Ну і, звісно, грали в доміно, карти, шашки.

Я вважаю, що такий досвід можна використовувати не лише у будинку відпочинку, але й у інших організаціях Товариства, при клубах, ТПО тощо. «Мафія» та подібні до неї рольові ігри дуже зближують учасників, допомагають їм знайти спільну мову, позбутися зайвих комплексів. Бо, наскільки мені відомо, допоки в багатьох утосівських закладах такого дозвілля бракує, відбуваються лише шахові турніри, або якісь релігійні заходи, концерти аматорів та й усе. А от щоб молодій людині можна було прийти і цікаво провести час не сидячи вдома за комп’ютером, що називається «відірватися», то цього бракує.

Та головне в житті — це кохання. Усім хочеться кохати й бути коханими. Можу сказати, що сам зустрів у будинку відпочинку гарну дівчину, із якою ми закохалися до нестями. Також склалося багато пар, люди знайшли одне одного, виникли теплі взаємовідносини. І бажано, щоб такі зустрічі відбувалися не лише під час заїзду раз на рік на 18 діб, а постійно. Кажуть, що курортні романи нетривалі, несерйозні, але як може бути інакше, якщо після певного невеличкого відрізку часу люди повертаються додому в інші умови, які, скажемо так, не сприяють спілкуванню молоді. Мабуть, було б доцільно, якби такі зустрічі відбувалися не лише під час відпочинку на «курортах». Поїздка ж на відпочинок була б лише продовженням повноцінного спілкування. Тоді, якщо певні стосунки зав’язувалися навіть під час відпочинку, — вони могли би продовжуватися й після закінчення періоду відпусток. Тоді ці умови не будуть якимось штучними і взагалі в Товаристві встановиться, так би мовити, клімат, сприятливий для молоді. Не знаю, наскільки переконливо я виклав цю думку, але вважаю, що позитивний досвід роботи з молоддю боярського молодіжного заїзду має бути поширений на увесь УТОС.

Олексій ЛАСТОВЕНКО, кандидат економічних наук, Київ, ТПО №2.

Реабілітація

Практикуємося в горах, або як зробити своє життя змістовнішим і цікавішим

З 30 липня по 2 серпня цього року на Івано-Франківщині відбувся навчально-практичний семінар «Орієнтування в просторі та скандинавська ходьба як засоби соціалізації та інтеграції осіб з інвалідністю по зору в сучасне суспільство». Така тема (з її практичним втіленням, звісно, бо теорія без практики — це лише суха теорія) закликала багатьох у мальовничу гірську місцевість, поблизу Яблуницького перевалу і неподалік відомого курорту Буковель. Тут на кілька днів зібралися чимало людей з різних областей України для обговорення цих питань, ті, хто хотів поділитися власним досвідом або дещо перейняти з порад інших, а, можливо, й привнести нові порухи та зміни у своє життя. Сприяла тому й сама обстановка, й доброзичлива атмосфера, яка панувала на заході. Про все це подбали організатори семінару — Всеукраїнське громадське об’єднання «Національна Асамблея людей з інвалідністю України» та Івано-Франківська Громадська організація жінок з інвалідністю «Біла тростина».

Значна увага приділялася новітнім засобам просторового орієнтування, зокрема, навігації за допомогою смартфона, деяким нормативно-правовим аспектам регулювання індивідуальної мобільності незрячих та слабозорих осіб, також можна було ознайомитися з рельєфно-графічними картами-схемами тощо. Тут прозвучало багато цікавих виступів, що порушували не лише окреслені питання. Адже, на жаль, кількість людей із вадами зору не зменшується, і нерідко батьки хотіли б, щоб їхня дитина навчалася не в школі-інтернаті, а у звичайному класі масової школи, спілкуючись з різними дітьми, тобто здобувала інклюзивну освіту. Проте тут ще є безліч прогалин, немає чітких механізмів і схем, не кажучи вже про просту необізнаність і непідготовленість багатьох вчителів до роботи з цією категорією учнів.

Непокоїть фахівців і перелік корекційних засобів навчання та реабілітаційного обладнання для дітей з особливими освітніми потребами, розроблений Міністерством освіти України і запропонований для обговорення. Особливо, якщо йдеться про інклюзивну освіту. Адже тут багато що не враховано, а чимало таких засобів просто застарілі.

Ще одна нагальна проблема, з якою стикається чи не кожен незрячий, — технічні засоби реабілітації (зокрема, такі необхідні тростини), які ніби мають видаватися кожному державою, але насправді з багатьох причин цього не відбувається. Тому більшість змушена купувати їх самостійно. На заході можна було побачити різновиди тростин.

Обговорювалися також і психологічні проблеми й страхи, які виникають у людей, що втратили зір, і способи їх подолання. Адже перш ніж людина почне прагнути до соціально активного життя, вона, так чи інакше, неминуче проходить і долає цілий комплекс внутрішніх бар’єрів, страхів і перешкод. А вже потім може, за бажанням, полегшувати самостійне пересування, використовуючи навігатори. Про це можна було не лише почути, а й спробувати на заняттях.

Цікаво репрезентувала пілатес, як метод покращення якості життя людей з інвалідністю, Надія Хохлова — заступник директора TETRA FITNESS CLUB із Харкова. Такі групові заняття з пілатесу проводилися в Харкові для підлітків із порушеннями зору. Дехто з учасників вперше почув про пілатес — спеціальну методику, комплекс фізичних вправ, розроблений німецьким лікарем Йозефом Пілатесом. Насправді ж ці заняття дуже ефективні для суглобів і м’язів, а у світовій практиці пілатес уже давно застосовують як спосіб реабілітації і відновлення хворих, які перенесли важкі операції. Злегка спробували тонізуючу дію цієї терапії на своєму тілі й мозку учасники заходу, адже відомо, що фізична активність і навантаження стимулюють ефективнішу розумову діяльність. А виконуючи вправи, при даній методиці одночасно має задіюватися як тіло, так і мозок.

Під час практичних занять всіх учасників розподілили на три групи, з якими займалися інструктори. Зокрема, відбулися заняття з:

— ЛФК для зміцнення вестибулярного апарату (інструктор — Роман Мостовий, лауреат змагань з важкої атлетики, професійний лижник);

— орієнтування в просторі з тактильними тростинами (Василь Гошовський, тифлопедагог);

— заняття зі скандинавської ходьби (Юлія Саранчева, Олена Гриневич);

— орієнтування із застосуванням GPS-навігації (Микола Мацько).

Окремо хотілося б сказати кілька слів про заняття зі скандинавської ходьби. Цей вид фізичної активності стає дедалі популярнішим серед людей різного віку. Свій початок скандинавська (нордична, або фінська) ходьба бере у Фінляндії, у 30-х рр. XX століття як тренування лижників зі спеціальними палицями (дещо подібними до лижних, але не тотожними) у літній період. Поступово вона поширилася як заняття спортом у міському середовищі. Причому є цілком доступною і прийнятною для осіб поважного віку.

Як розповідала професійний інструктор зі скандинавської ходьби Юлія Саранчева, під час цих фізичних навантажень задіяні всі групи м’язів, але без шкоди для здоров’я, як буває при будь-яких професійних заняттях спортом. До і після занять робиться комплекс спеціальних вправ, щоб тонізувати, а потім розслабити м’язи. Поширеними такі заняття останнім часом стали й серед людей з порушеннями зору, зокрема, у Києві. Тут майже щосуботи охочі організовано збираються і займаються скандинавською ходьбою під керівництвом досвідчених інструкторів. Окрім фізичної активності, це ще й спосіб цікавого проведення дозвілля і спілкування, та ще й на природі, на свіжому повітрі. Дехто приходить на заняття всією сім’єю. А ще цю методику, трохи адаптувавши її для незрячих, почали використовувати у Західному реабілітаційно-спортивному центрі НКСІУ.

Сама природа сприяла у ці дні проведенню занять, чисте повітря було напоєне ароматами різнотрав’я, а споглядання гір додавало ще й естетичної насолоди. Жваві дискусії, обговорення, дружнє спілкування, спів під гітару, навчання й відпочинок, поєднані з гірським туризмом, — усе це міг взяти для себе кожен, а голова ГОЖІ «Біла тростина» Марія Гогільчин, організаторка і натхненниця заходу, робила все, щоб ці відчуття були якнайповнішими.

Напевно, ніщо так не мотивує, як приклад конкретної людини. І якщо хоча б одна людина щось змінить у своєму житті — візьме до рук тростину, стане активнішою, долучатиметься до покращення доступності навколишнього середовища для себе й інших та подолання й вирішення спільних для багатьох проблем, — мабуть, певну частину завдань семінару можна вважати виконаною.

Інесса Сидоріна, «Промінь»

Вестибулярний апарат: як покращити просторове орієнтування?

У цьому році стандартну програму навчально-практичного семінару «Орієнтування у просторі та скандинавська ходьба як засіб соціалізації та інтеграції інвалідів по зору в суспільство» доповнили спортивні заняття для розвитку вестибулярного апарату. Тренером виступив багаторазовий чемпіон з важкої атлетики та професійний лижник — Роман Мостовий. Варто зазначити, що спортсмен є тотально незрячим. Шість років тому він остаточно втратив можливість бачити, проте не втратив смак життя та жагу до спорту. На своїх щоденних тренуваннях він допомагав незрячим і слабозорим відновити роботу вестибулярного апарату, що йому також довелось робити через втрату зору. На заняттях також тренувалися зрячі асистенти учасників семінару. Ці заняття допомогли їм краще зрозуміти проблематику незрячих, оскільки всі вправи вони виконували із заплющеними очима. Чому ж незрячим і слабозорим важливо розвивати вестибулярний апарат? Як це зробити?

Чутливі особливості

Вестибулярний апарат представляє собою внутрішнє вухо. Воно відповідає за сприйняття положення голови та тіла у просторі. Порушення його роботи призводить до дезорієнтації у просторі. Тому якісне функціонування вестибулярного апарату є принциповим для людей з порушенням зору. Проте, проблеми із зором призводять до порушення роботи вестибулярного апарату. Чому це відбувається?

Відсутність візуального імпульсу, або його порушення не надає організму повноцінне відчуття про його положення і розташування. Незважаючи на те, що сенсори й рецептори у незрячих працюють набагато краще, робота вестибулярного апарату порушується. Ще одним хворобливим фактором є малорухливий спосіб життя. Наслідком стає порушення координації рухів. Багатьом незрячим важко втримати баланс. Після втрати зору переважна більшість страждає від сильних запаморочень, які заважають навіть підвестися з ліжка. Щоб усунути всі ці негативні прояви й істотно покращити свої здібності до орієнтуванні в просторі, важливо тренувати свій вестибулярний апарат. Як це зробити?

Кілька секунд для суттєвих переваг

Під час занять учасники семінару виконали низку вправ, ледь втримуючись та добряче хитаючись. Тренування стали не лише корисними, але й веселими. Нижче приводимо кілька вправ з цієї програми.

Кожну вправу треба виконувати тричі по 15 секунд, щодня варто збільшувати тривалість занять. Слабозорим та людям з предметним зором, або з чутливістю світла варто робити перший підхід з розплющеними очима, два останніх — із заплющеними.

Почніть із розминки

Станьте рівно, зведіть лопатки, опустіть руки по швах. Почніть виконувати нахили голови. Рухи мають бути плавними та повільними. Нахиліть голову так, щоб підборіддя торкнулося грудей та відхиліть голову назад, намагаючись торкнутися спини потилицею. Далі нахиліть голову вбік, намагаючись торкнутися лівим вухом лівого плеча, а після — правим вухом правого плеча. Після цього так само нахиліть голову вправо до правого плеча і через груди «перекотіть» її до лівого плеча. Потім «перекотіть» голову у протилежний бік. Повторіть цю вправу, «перекочуючи» голову через спину.

Після цього поставите ноги на ширині тазу, злегка зігнувши їх у колінах та нахиліться корпусом вперед. Тричі легенько потрусіть головою протягом 5 секунд. Примітка! Людям, які страждають від перепадів артеріального тиску та хворим на глаукому протипоказано виконання цієї вправи!

Тепер ви готові до продуктивних занять!

Полегшити орієнтування, або кілька класних вправ

Поставте ноги на ширині тазу та підніміться на пальці. Тримаючи руки рівно по швах, підніміть їх та тримайте паралельно землі. Злегка підніміть голову та опустіть її, щоб торкнутися підборіддям до грудей. Поверніть голову у рівне положення. Енергійно виконуйте цю вправу.

В такому ж положенні відведіть голову максимально назад. Постійте так не рухаючись, потім поверніть голову у рівне положення.

Залиште руки в такому ж положенні та станьте на повні стопи. Стоячи на лівій нозі, підніміть рівно вперед праву ногу та маятниковим рухом відведіть її назад, не торкаючись землі. Рухаючи ногою ззаду до центру, відведіть її від центру вправо. Повторіть цю вправу, стоячи на правій нозі.

Стоячи на лівій нозі, підніміть праву ногу, зігнувши у коліні. Притисніть її до грудей. Правою рукою візьміть її під коліном. Постійте так 15 секунд та повторіть вправу, стоячи на правій нозі.

На останок станьте на ліву ногу, руки тримайте паралельно землі. Підведіть праву ногу, зігнувши в коліні та притисніть стопу правої ноги до стегна лівої ноги. Таким чином коліно має бути обернене в сторону. Постійте так 15 секунд. Повторіть вправу, стоячи на правій нозі.

Після кожної вправи робіть перерву на 10 секунд.

Щоденно виконуючи ці вправи, ви повноцінно відновите роботу вестибулярного апарату, що якісно вплине на орієнтування в просторі, злагодженість рухів та відчуття впевненості в собі. Роман також рекомендує долучитися до фітнесу, відкривши для себе новий світ яскравих і позитивних емоцій та шлях до повноцінного життя у суспільстві.

Підготував учасник семінару Роман Мостовий

Що ми знаємо про себе

Самостійність незрячого: що її забирає?

Зараз ми поговоримо про те, що в суспільстві вважається непристойним для обговорення. Мова йде про страхи. Вони є в кожного з нас, та в незрячих вони особливі. Саме ці страхи обмежують можливості й забирають самостійність. Щоб розібратися, як їх усунути, варто спершу дізнатися більше про природу страхів у незрячих.

Втративши зір, людина переживає чотири особливих етапи. Ці ж стани очікують на незрячих з народження під час їх ментальної зрілості. Зазвичай це відбувається у підлітковому віці. Від характеру протікання цих етапів залежить: стане людина самостійною та незалежною, чи замкненою в своїй кімнаті та в собі. Що ж собою представляють ці стани?

Як виникають сліпі страхи?

Втрата зору за своєю травматичністю прирівнюється до втрати близької людини. Як правило, більшість незрячих дітей не знають про свою сліпоту. Відсутність зору починає відчуватися, як вада, коли дитина стає підлітком та має долучитися до суспільного життя. Втративши зір, людина змушена знайти нові способи для реалізації старих звичок та особистих цілей, сліпота стає на заваді в цьому. Роздуми про своє становище і додаткові перепони на шляху до щасливого життя запускає складний психічний механізм. Він складається з чотирьох етапів: неприйняття, гнів, торг і депресія.

Спочатку людина відмовляється приймати реальність. Вона не приймає себе незрячою, вважаючи відсутність зору значною вадою, або ознакою неповноцінності на фоні загального суспільства. Це стає поштовхом для зародження комплексів. Разом з ними з’являються страхи, зокрема страх заниженого статусу та неконкурентоспроможності. Так людина починає замикатися в собі та відлюднюватися.

Наслідком цього стає гнів. Пригніченість незрячого перетворюється на агресією. Людина гнівається на себе, на ситуацію та на всіх оточуючих. Однією з настирливих думок стає питання: чому це сталося саме зі мною? Як правило, пошук відповіді призводить до стану торгу.

На цьому етапі людина намагається будь-що виторгувати втрачене здоров’я. Пошуки лікарів закінчуються застосуванням альтернативних способів лікування. Часто на фоні цього стану незрячий занурюється в релігію, чим вдало користуються деякі секти. Оскільки переважна більшість офтальмологічних хвороб, які призводять до втрати зору, є невиліковними, пошуки одужання не призводять до позитивного результату. Як наслідок наступає стан депресії.

Такий стан є ключовим і вирішальним. У цей період людина поринає в роздуми над своїм становищем і можливою роллю в суспільстві. Від зроблених висновків залежить якість подальшого майбутнього: чи стане незрячий повноцінною частиною широкого суспільства, або створить для себе штучну зону ізоляції. В цей період страхи можуть стати нав’язливими та навіть перерости у фобії. Фобії є першою ознакою психічного відхилення.

Нормальним чином ці чотири етапи тривають протягом чотирьох років. Потім людина переходить на етап прийняття: вона приймає себе в новій якості. Якщо ці чотири етапи затягуються — варто звернутися за підтримкою до психолога.

Як усунути незрячі страхи?

Щоб страх не став нав’язливим, близьке оточення незрячого має пережити з ним усі чотири етапи. В період неприйняття погоджуйтесь. Говоріть, що ваш незрячий родич/друг не є інвалідом, або обмеженим. Наголошуйте, на тому, що не обов’язково мати очі, аби стати успішним і щасливим. Розкажіть історії про незрячих, які живуть повноцінним життям. Познайомте з ними. Станьте партнером, а не нянькою. Акцентуйте, що втрата зору не є вадою. Допоможіть знайти способи для повноцінного життя без зору. В період гніву гнівайтесь разом із незрячим. На етапі торгу допоможіть знайти лікування, навіть якщо його не існує. Це незрячий має зрозуміти на власному досвіді. Цей момент важливий для осмислення свого становища та способів життя в ньому. Під час депресії ділом, а не словом дайте відчути незрячому, наскільки прекрасний світ. Допоможіть отримати радощі життя, важливо, щоб незрячий при цьому відчув свою самостійність та здатність робити звичні речі. Проводьте з ним час, як він полюбляв до отримання психічної травми. Частіше смійтеся з ним.

Завдяки цим простим та важливим діям страхи мають розвіятися.

Часто розвиток страхів провокує гіперопіка. У багатьох випадках родичі незрячих проявляють надмірну турботу. Таким чином турботливий родич виконує елементарні речі замість незрячого, через що у людини без зору зміцнюється думка про власну немічність. Таким чином розвивається комплекс безпомічності, який слугує сильним гальмом на шляху до щасливого та успішного життя.

Разом із тим незрячий має усвідомити, що страхи — це лише ілюзії, розуміння імовірних ризиків. Але вірогідність не означає, що ризик справдиться. Розуміючи можливість ризику, заплануйте сценарії вирішення цієї ситуації, якщо вона станеться. Декілька разів прокрутіть її в голові. Налаштовуйтесь на позитивне, оскільки страх сковує. Поведінка людини стає невпевненою, рухи — незграбними. Така поведінка підвищує вірогідність ризиків. Будьте впевненими.

Таке усунення страхів ґрунтується на конструктивному аналізі. Це зменшує ризики, оскільки людина вже має в голові моделі поведінки. Придушення страхів, або боротьба з ними призводить до заперечення страхів, які залишаються у підсвідомості. У такому разі людина не має моделі поведінки на екстремальний випадок, що складає для неї небезпечність.

Наш світ — це все те, що ми тримаємо у своїй свідомості. Залишайте в своїх думках лише позитивні образи… Відсутність зору не обмежує право людини на повноцінне щастя, якщо вона сама цього не побажає.
Підготувала Юлія Мостова 
за доповіддю «Усунення страхів» 
Навчально-практичного семінару 
«Орієнтування у просторі та скандинавська ходьба 
як засіб соціалізації та інтеграції інвалідів», 
«Промінь»

Культурний простір

Лінія життя — у твоїх руках

Застиглий погляд скульптури юнака замріяно дивиться у далечінь. Його обіймає теплий серпневий вітер, світить яскраве сонце, за плечима відблискує вогняним кольором велична споруда музею, але він стоїть і здається, що його мармурові вуста шепотять безсмертні слова: «Найдорожче в людини це життя. Воно дається один раз і прожити треба його так, щоб не було нестерпно боляче за безцільно прожиті роки». І як би ми не ставилися до ідеології, яку сповідував Микола Островський, мало хто з цими словами не погодиться. Тому не марно витрачають свій час його земляки шепетівчани.

«Лінія життя — в твоїх руках» — саме така тема «Школи майстерності» для людей із особливими потребами, що працювала цього року у місті Шепетівка на Хмельниччині з 14 по 18 серпня. У попередні роки ми вже розповідали нашим читачам про цей унікальний захід, який заснували Народна академія творчості інвалідів, очолювана Оленою Александровою та музей видатного письменника Миколи Островського у Шепетівці.

Приємно, що з кожним роком усе більше членів УТОС беруть участь у роботі «Школи майстерності». Кожного року організатори «Школи» визначають тему, якій мають бути присвячені роботи учасників. Наприклад, 2015 р. — «Ми діти твої, Україно», 2016 — «В серці живе Україна», цього року — це «Лінія життя в твоїх руках». Саме таку тему було обрано заради боротьби з таким злом як дитячий травматизм. Щодня діти страждають, а іноді навіть гинуть через нещасні випадки, винуватцями яких стають вони самі, а також, звичайно, дорослі, які не приділяють дітлахам належної уваги.

Президент НАТІ пані Олена Олександрова має не лише добре серце, але і значний досвід роботи. Вона пригадує, що коли їй вдалося організувати на місцевому телебаченні одного з міст України серію пізнавальних передач, які у формі гри та казки застерігали малечу від небезпечних пустощів, то дитячий травматизм у регіоні знизився удвічі. Тож і зараз учасникам було запропоновано присвятити власну творчість цій благородній справі.

Цього року у рамках роботи заходу працювали майстер-класи з поезії, журналістики та малюнку. Зустріч із досвідченими митцями, що можуть допомогти вдосконалити майстерність, демонстрація власного творчого надбання, спілкування з однодумцями — колегами по перу та пензлю, усе це робить участь у цьому заході бажаною для десятків людей.

14 серпня відбувся заїзд учасників, яких організатори забезпечували безкоштовними харчуванням та проживанням. Проте зустріч для киян відбулася вже під час поїздки. Ми потурбувалися квитки придбати заздалегідь, коли іншим пасажирам це ще і на думку не спадало, через що усьому «київському творчому десанту» дісталися місця поруч в однім вагоні, тож вже під час дороги ми отримали можливість познайомитися. Одразу ж встановилася дружня невимушена атмосфера, люди розповідали про своє життя, читали власні поезії під ритмічний стукіт коліс, серед розкішних ілюстрацій серпневих пейзажів, що проносилися за вікнами електрички.

На Шепетівському вокзалі нас тепло, по-справжньому дружньо, зустріли господарі. Учасників, кому важко пересуватися, та наші речі повезли автівкою, інші дістаються до музею М. Островського міським транспортом.

У музеї нас тепло вітали співробітники на чолі з директором — Наталією Никоновою. Тут, у музеї, на гостей вже чекала вечеря. Підкріпивши сили йдемо тихими, дуже охайними вулицями Шепетівки до школи-інтернату, де будемо жити найближчі дні.

Йти зовсім недалеко, але співробітниця музею, яка супроводжує нас встигає розповісти стільки цікавого про своє рідне місто! Милують око стрункі ялини, які колись посадили відомі космонавти СРСР, що відвідали Малу батьківщину Миколи Островського.

Наступного дня у актовій залі музею відбулося урочисте відкриття «Школи майстерності». На ньому з вітаннями та напутнім словом до учасників звернулися секретар міськради М. Кикоть, начальник відділу культури Шепетівського міськвиконкому С. Джус, директор музею М. Островського Н. Никонова. У своєму виступі пані Наталя зазначила, що дуже рада тому, що «Школа» зібралася знов, побажала усім її учасникам стати міцною творчою родиною і наголосила на тому, що вважає роботу «Школи майстерності» одним із пріоритетів своєї діяльності на посаді директора музею.

Присутні дружними оплесками вітали президента НАТІ пані Олену Александрову, яка доклала неймовірних зусиль задля того, щоб, попри усі труднощі нашого часу, захід усе ж відбувся. Дарували своє мистецтво і самі учасники — вокалісти, поети. Надзвичайно тепло присутні вітали вокалістку — киянку Ганну Стоянову, яка прибула до школи як волонтер, супроводжуючи своїх друзів. До того ж чарівна пані Ганна виявилася чудовим декламатором, майстерно виконуючи поезії одного з учасників. А скільки радості та позитивних емоцій викликали дитячі «Усмішки» іншої киянки Світлани Проніної! Було також презентовано альманах, до якого увійшли твори усіх учасників «Школи майстерності» починаючи з першого року її існування. Далі усіх учасників та гостей було запрошено на другий поверх музею, де ми мали можливість оглянути унікальну виставку художниці Тетяни Погуральської «Трипільські спогади». Митець, спираючись на знахідки археологів, відтворила костюми давніх трипільців, а також створила унікальну колекцію костюмів Поділля. Виставка мала величезний успіх, зокрема, у прекрасної половини глядачів.

А у фойє на учасників чекало цікаве інтерактивне опитування. Кожному було запропоновано вибрати з кількох предметів один, який міг би стати його символом, розповісти за допомогою цього предмета про власне життєве кредо. Предмети були різні: олівці та резинки для волосся, сірники та підсвічники та ще багато іншого. Автор цих рядків потягнувся до найближчого предмету, не вибираючи, ним виявився підсвічник із синьої порцеляни. Знахідка здалася мені доволі вдалою, тож коли черга дійшла до мене я оголосив експромт, який встиг скласти, допоки про себе розповідали колеги.

Я выбрал подсвечник, почти что свечу,

Поскольку повсюду тянусь я к лучу,

Луч веры Христовой и луч чистых строк,

Над тьмою победа, пусть мрак и глубок!

То символ луча негасимого вечный

Я выбрал вот этот мой синий подсвечник.

І взагалі виступи-автохарактеристики усіх учасників були цікавими, світлими, такими, що викликали щиру симпатію та повагу до митців, які попри різні недуги змогли зберегти та розвинути у собі значний творчий потенціал.

По обіді розпочалася робота майстер-класу з поетики. Його вела талановита поетеса пані Ніна Шмурікова. Кажуть, що найкраще виховувати прикладом. Розповідаючи про свій творчий шлях, читаючи власні твори, пані Ніна дала нам чудові зразки, спираючись на які, учасники змогли багато що зрозуміти і у власній творчості. Тактовно і уважно розбирала вона і твори учасників. Навіть тим, хто вже мав певний досвід і певні досягнення, було чого повчитися у неї. А скільки радості надали усім її чудові книжки, які авторка сама люб’язно дарувала своїм шанувальникам. Так само вдало провела вона і друге заняття.

А у другій половині шістнадцятого серпня розпочав свою роботу майстер-клас «Основи ілюстрації». Викладач Олексій Павлович Тарасенко. Здібний художник, він сам вже неодноразово був учасником «Школи майстерності», а от цього року вже став одним з викладачів. Ми вчилися малювати плакати, які знов-таки попереджують дітей та їх батьків про небезпеку. Звичайно, для людей з вадами зору це завдання не з легких, але викладач, співробітники, волонтери, колеги, у яких таких проблем нема, дружньо допомагали утосівцям. При цьому треба було ще і скласти текст до певних плакатів. От, наприклад, плакат, що попереджує про неприпустимість присутності діточок на будівництві. Намальовані великий ведмідь, який веде подалі мале ведмежа із перев’язаною лапою від напівзведеного хмарочоса та будівельного крану. До цього плакату автор склав такий текст:

Біг ведмедик неслухняний

Подивитися на крана.

Камінь впав на ведмежатко

Через те і хвора лапка.

Окрім занять кожного дня відбувалися різноманітні цікаві заходи. Не можна не згадати про чудове театралізоване дійство «От вже і Спас — йде вже літечко від нас» ввечері п’ятнадцятого серпня. Співробітники місцевого краєзнавчого музею і розповіли і показали, якими гарними звичаями та обрядами зустрічали наші пращури ці серпневі Свята. До того ж пригостили гостей не лише дійством, а і чудовою вечерею, з обов’язковими у ці дні медом, маком та іншими народними стравами. Якщо вже мова зайшла про таку прозаїчну матерію як їжа, то маю засвідчити, що протягом усіх днів харчування було просто чудовим.

Наступний день завершився творчим вечором чудових поетів Леоніда Жмурка та Сергія Деркача.

В останній день — сімнадцятого серпня — відбулося друге заняття ілюстраторів, а по обіді пройшов майстер-клас із журналістики, який провела чарівна журналістка Алла Захарець. І знов таки тема і мета: як боротися із дитячим травматизмом, як врятувати милих наших бешкетників.

Це був останні день роботи «Школи». Вранці вісімнадцятого останні її учні виїхали із гостинної Шепетівки. Надзвичайно тепло, по родинному проводжали гостей господарі, працівники музею Миколи Островського. Тож із собою учасники повезли не лише дипломи, але і нові навички, і надзвичайно теплі спогади, і побажання приїздити ще.

Закінчила свою роботу шоста «Школа майстерності» та, здається, що слова «закінчила роботу» не зовсім доречні. Бо ті навички, той заряд наснаги, який вона подарувала митцям лише починає свою роботу і невдовзі подарує нам ще багато гарних поезій та творів мистецтва. «Лінія життя в твоїх руках» — слова мудрі. Я впевнений, що учасники Шепетівської школи майстерності свою лінію життя тримають міцно.

Євген Познанський, «Промінь»

Нові орієнтири

На сонячному березі Болгарії

Всі з нетерпінням чекають теплого і сонячного літа і неважливо, дорослий ти чи малий, класно відпочити і зарядитися позитивом і незабутніми враженнями хочеться всім! І, нарешті, ця довгоочікувана мить настає! Коли можна забути про роботу і навчання, всі буденні справи, від яких так хотілося втекти протягом року, і поринути у теплі обійми морських хвиль або помандрувати веселою компанією у далекі гори. Головне — взяти з собою добрий гумор та піднесений настрій.

Отож, якщо речі зібрані, вкотре перевірено наявність квитків і документів, пропоную вирушити до Чорного моря на Сонячний берег Болгарії.

З 27 липня до 6 серпня тривав міжнародний проект «Шлях до незалежності» у затишному готельному комплексі «Happy Land». Проект відбувся за підтримки глобального дитячого фонду (GFC, США), Міністерства іноземних справ Німеччини, польського фонду «Арі Арі», міжнародної благодійної платформи «Global Given».

«Шлях до незалежності» об’єднав цілеспрямовану молодь, яка прагне пізнавати і отримувати нові знання, ділитися власним досвідом та розвиватися далі, не зупиняючись на досягнутому.

Чималих зусиль довелося докласти для організації проекту, його місця проведення, набору учасників, спеціалістів та волонтерів. Не шкодуючи сил, здоров’я і вільного часу, процесом організації заходу займалася мудра, чарівна, освічена і по-справжньому щира жінка — Валентина Антонівна Бутенко — директор харківської молодіжної громадської організації для осіб з порушенням зору «Право вибору». Валентина Антонівна подбала про те, щоб учасники проекту не лише відпочили, засмагаючи на пляжі та купаючись у теплих хвилях моря, а також дізналися багато цікавого і корисного для себе. «Шлях до незалежності» познайомив учасників з міжнародним досвідом працевлаштування осіб з порушенням зору в США та Німеччині.

Родзинкою проекту стали колеги з Польщі — троє веселих та запальних дівчат, які є провідними інструкторами з просторового орієнтування. Щодня, незважаючи на нестерпну спеку та бажання відпочити, дівчата проводили індивідуальні заняття з просторового орієнтування як для учасників, так і для волонтерів та спеціалістів. Фахівці показували нові техніки володіння тростиною, способи пошуку речі, що впала на поверхню певної площини, давали поради як поводитись на незнайомій місцевості і з радістю ділилися порадами та досвідом щодо того, аби шлях з білою тростиною був безпечним та надійним. Для підтримки фізичної форми проводилися заняття з пілатесу та щоранку усі виходили на зарядку, щоб розім’яти м’язи і весь день бути бадьорим.

Так склалося, що на проекті цього річ переважав жіночий колектив, тому аби справді відпочити від присутності чоловіків і постійних жіночих турбот, двоє професійних та чуйних психологів — Інна Гречана та Оксана Богданець проводили щоденні тренінги та лекції на тему жіночності. На кожному занятті дівчата відкривали в собі приховані риси і таланти, вчилися жіночим премудростям, ділилися секретами успішності, робили одна одній подарунки та перебували у стані гармонії з довколишнім світом. Сподіваюсь, що усі отримані знання та поради дівчата заховали у скриньку мудрості і після відпочинку продовжують ними користуватися, даруючи близьким радість, щастя і любов!

Для того, щоб дійсно стати на шлях незалежності, для учасників проводилися заняття з GPS-навігації, навчання сенсорним пристроям та просторового орієнтування від наших українських спеціалістів — подружжя Кушнірів Ігоря та Галини.

А яка ж незалежність без навичок комп’ютерної грамотності?! Та і в цій галузі все було на високому рівні, адже професіонал своєї справи, терплячий вчитель, спортсмен і програміст Андрій Бутенко індивідуально проводив заняття для кожного, хто хотів опанувати роботу на комп’ютері.

Для присутніх на проекті чоловіків родзинкою відпочинку стала настільна гра «морський бій», яку привіз спеціаліст із Харкова Станіслав. Це стратегічна гра, яка не один вечір змушувала гравців думати, ризикувати, входити в азарт і, зрештою, перемагати або зазнавати поразки.

«Шлях до незалежності» — це дійсно той проект, що відповідає своїй назві. Його метою є інтеграція молоді з порушенням зору у суспільство, можливість навчитися самостійно приймати рішення і робити вибір, розкрити свої здібності та індивідуальність. Волонтери, які взяли участь у проекті, студентки факультету тифлопедагогіки НПУ імені М. Драгоманова, мали нагоду отримати практичні навички та досвід для майбутньої діяльності. Дівчата вчилися важливим тонкощам, які необхідні в роботі з незрячою людиною.

Протягом всього заходу між організаторами, учасниками, спеціалістами та волонтерами панувала цілком дружня і демократична атмосфера: кожен індивідуально обирав заняття, які вважав для себе важливими та цікавими, ходив на пляж, проводив вільний час у зручний для себе спосіб. Не існувало лідерства, залякувань, що когось відправлять додому чи обмеження у режимі або виході за територію.

Ті заняття, які входили до програми проекту, а це ранкова зарядка, пілатес та психологічні тренінги, вважалися обов’язковими для кожного, тому і організатори, і спеціалісти їх відвідували. Для всіх встановлені правила проекту були однаковими, тому їх ніхто і не порушував, що, власне і свідчить про демократію та повагу до особистого простору та індивідуальності.

* * *
Цікаво, як створювався проект, які виникали труднощі в його організації і, головне, чого потребує молодь з порушенням зору в сучасних реаліях? Тоді читайте інтерв’ю з чарівною жінкою, невтомною вчителькою та професійним педагогом — директором харківської ГО «Право вибору» пані Валентиною.

— Як виникла ідея створення проекту «Шлях до незалежності»?

— Спочатку у нас був проект «Школа для матусь», який присвячувався мамам та їхнім маленьким діткам, які мають порушення зору. «Школа для матусь» — це літній виїзний проект батьківської майстерності, в якій беруть участь батьки з дітками раннього та дошкільного віку. До речі, наступного року проекту «Школа для матусь» виповниться 10 років. Звичайно, дітки підростають і виникають нові запити, нові питання, які треба вирішувати. Так, ми зрозуміли, що ще багато залишається невирішеного, як з боку батьків, так і з боку дітей. Тому ми започаткували проект, метою якого бачили допомогу молоді, як стати успішним та незалежним. На сьогодні небагато дітей і батьків знають про наш проект, не всі через різні обставини про нього чули. Зокрема, багато дітей виховується в інтернатах, де їх опікують, вони не є самостійними, вони звикають до того, що за них все вирішують. А коли настає час самим обирати свій шлях — здобуття освіти, вибір професії, працевлаштування, то діти самі ж потерпають через свою закомплексованість і стереотипне мислення. Наша ГО намагалася це подолати. Серед членів нашої організації є багато успішних прикладів соціалізації, інтеграції, працевлаштування тотально незрячої молоді. Нам хотілося ділитися цим досвідом, передавати практичні поради та знання, тим, хто також хоче стати на шлях незалежності та самостійності.

— «Шлях до незалежності» триває четвертий рік поспіль. Чи завжди його місцем проведенням була Болгарія?

— Перші два роки проект відбувався в Євпаторії на базі Національного паралімпійського центру Національної асамблеї інвалідів України. Це було цілком зручне місце для проведення реабілітації: тренажерний зал, басейн, доріжки для навчання просторового орієнтування, приміщення для проведення лекцій та індивідуальних занять. В Євпаторії ми вже не можемо проводити проект, тому почали шукати ті локації, на які б могли приїхати спеціалісти та молодь із закордону. Болгарія — це тепла сонячна країна, це прекрасний відпочинок, море і можливість для молоді виїхати за кордон, адже далеко не кожен може собі це дозволити.

— На вашу думку, які повинні проводитися заняття на подібних проектах, що допоможуть молоді з порушенням зору стати успішним та самостійним?

— Щоб людина була самостійною, їй треба навчитися себе обслуговувати, стежити за фізичною формою та здоров’ям, самостійно орієнтуватися у просторі. Також для інтеграції у суспільство важливу роль відіграють психологічні тренінги, зокрема, це тренінги на постановку цілей, розвиток комунікативних навичок та самопрезентації. Чому це є важливим, наведу конкретний приклад. Нещодавно до нашої організації звернулося два хлопця, які щойно здобули фах масажиста. Протягом літа вони ходили по лікувальних закладах у пошуках роботи, але так і не працевлаштувалися. Я запропонувала їм свою допомогу, мовляв, будемо разом шукати бажані вакансії. Відомо, що пошук роботи починається з резюме, тож, ми і почали його складати, власне, на цьому й зупинилися. Так, я впевнена, не лише ці хлопці не можуть скласти резюме, а й для багатьох інших це теж нелегко. А що ж тоді говорити про співбесіду, розмову з роботодавцем?!Для резюме потрібне відповідне фото, тому для хлопців ми організували фотосесію. Вони справді чудові масажисти, я їх знаю як спеціалістів своєї справи, але вони повинні вміти самі себе представити, зацікавити потенційного роботодавця. Але почуваються вони досить скуто і невпевнено, перед новою людиною починають чогось соромитися.

— Як змінився проект «Шлях до незалежності» від його першого старту і до його останнього, який нещодавно закінчився?

— У світі нічого немає постійного, завжди відбуваються зміни, з’являються нові методи, техніки, пристрої для реабілітації осіб з порушенням зору. Коли проект проводився вперше, це була спроба створити модель для молоді, яка б справді допомогла стати на шлях тієї незалежності, яку ми вкладаємо в саму мету заходу. Цьогоріч нам дуже хотілося в межах проекту проводити заняття із скандинавської ходьби, адже про цей вид спортивної реабілітації є багато схвальних відгуків від самих незрячих і, дійсно, це те фізичне навантаження, яке допомагає при орієнтуванні у просторі та підтримувати фізичний розвиток. Також мені б хотілося у майбутньому більш зручного місця розташування, аби все було пристосованим для наших потреб. Коли ми знаходимося у молодіжному таборі нас забезпечують місцем для проживання, але ми також потребуємо приміщень для проведення реабілітаційної роботи. Мені б хотілося в подальшому, щоб на проекті ми вчилися готувати їсти і в цілому вести господарство. Також я була б дуже рада, щоб до нашого проекту долучалася молодь з інших країн для обміну досвідом.

Звичайно, для подолання мовного бар’єру треба вчити мову, аби усім разом спілкуватися. Мушу сказати, що в нашій організації двічі на тиждень проводяться заняття з польської мови і ми вже готуємось до того, що до нас приїдуть наші друзі та колеги із Польщі.

— Чи виникали труднощі з набором учасників, спеціалістів та волонтерів?

— В цьому році виникло більше проблем з набором учасників. Зрештою, так склалося, що у нас був розкішний квітник, кожна квіточка якого була неповторною і окрасою нашого проекту. Щодо волонтерів, то ми цьогоріч не встигли достойно їх підготувати до роботи. Це був досвід для нас і ми вже плануємо, що протягом року триватимуть зустрічі з волонтерами, на яких їх навчатимуть як правильно супроводжувати людину з порушенням зору, як і чим їй допомагати.

— Чи кожен може стати учасником проекту «Шлях до незалежності»?

— Головним критерієм для участі у проекті є бажання самого учасника стати на шлях незалежності.

— Цей проект буде проводитись у майбутньому?

— Я думаю, що, звичайно, цей проект буде і далі жити, розвиватися, ставатиме якіснішим, згуртовуватиме більше учасників, до нього долучатимуться спеціалісти з інших галузей і проводитиметься навчання за іншими важливими напрямками необхідними для молоді. Зауважу, що проект «Шлях до незалежності» триває протягом року: у нас проводяться молодіжні поїздки до Польщі для обміну досвідом. І загалом, наша організація завжди проводить чимало занять, лекцій і тренінгів, які допомагають молоді наблизитися до незалежності і стати на її шлях.

— На завершення нашої розмови, що б ви хотіли побажати молоді з порушенням зору, яка дещо невпевнено почувається і боїться зробити крок у цей прекрасний і безмежний світ?

— По-перше, будьте активними, по-друге, працюйте над особистісним зростанням, будьте цікавими оточуючим і пам’ятайте, що люди дивляться не на очі, а на ваше вміння спілкуватися, підтримувати бесіду, на ваші успіхи та прагнення на майбутнє!

Леоніда Пономарьова, «Промінь»

Світ розмаїтий

Чи реальна «зоряна небезпека»?

Нещодавно агенство NASA повідомило, що 1 вересня 2017 року на відстані 7 млн км від Землі пролетить великий астероїд Флоренс. Розмір астероїда становить 4,4 км.

«Хоча багато астероїдів і пролітали ближче до Землі, але всі вони були меншими. Флоренс — найбільший астероїд, який пролетить близько до нашої планети за всю історію спостережень», — сказав менеджер Центру досліджень навколоземних об’єктів. Відзначається, що відносно невелика відстань дасть можливість його добре вивчити. Звичайно, не змусили на себе чекати і різного роду пророкування «кінця світу». Нашим сучасникам до таких «страшилок» не звикати, але все ж цікаво знати: а що думають науковці з цього приводу?
Зараз у Сонячній системі відкриті сотні тисяч астероїдів. Ще на початку вже далекого 2010 року в базах даних нараховувалось 540573 об’єктів, у 257455 точно визначені орбіти і їм присвоєний офіційний номер. 15615 з них на цей момент мали офіційно затверджену назву. Часто в американських блокбастерах чи в публікаціях в «жовтій пресі» обігрується ситуація, коли на землю падає астероїд. Спробуємо розібратись, що ж це за небесні тіла і наскільки загроза від них актуальна.

Астероїдом називають невелике небесне тіло діаметром від 50 м до 1000 км, що складається зі скельних порід або нікелю та заліза. Термін ввів Вільям Гершель («астероїд» — з давньогрецької «зіркоподібний»). До 2006 р. їх називали ще малими планетами. Орбіти головного поясу астероїдів знаходяться між орбітами Марса і Юпітера. Вважається, що вони залишилися після формування Сонячної системи.

Після відкриття астероїда йому дають тимчасову назву, яка складається з року відкриття, номеру півмісяця від початку року, у якому було здійснено відкриття, і порядкового номера нововідкритого астероїда у поточному півмісяці. Потім, коли стає відомою орбіта астероїда, йому дають постійний порядковий номер, а іноді також власну назву, наприклад, «1709 Україна». Відзначимо, що астероїд 3653 Климишин названо на честь Климишина Івана Антоновича (народився 17 січня 1933р.) — українського і радянського астронома, професора Прикарпатського національного університету ім. Василя Стефаника (Івано-Франківськ), доктора фізико-математичних наук.

Астрономи вважають, що в Сонячній системі може знаходитися від 1,1 до 1,9 мільйонів об’єктів, які мають розміри більше 1 км. На даний час найвідоміші астероїди: Паллада, Юнона, Веста, Ероc, Амур, Гідальго, Ікар. Найбільшим астероїдом в Сонячній системі вважалась Церера, розміри якої приблизно 975×909 км, але з 24 серпня 2006 року вона отримала статус карликової планети.

Інфрачервоний космічний телескоп WISE (Wide-field Infrared Survey Explorer), запущений 14 грудня 2009р., зафіксував кілька темних астероїдів поряд з орбітою Землі, яких раніше не помічали. Темний колір і нахил орбіти не дозволяли побачити їх під час досліджень, спрямованих на пошук потенційно небезпечних для Землі об’єктів. За допомогою цього телескопа вчені сподіваються відкрити більше ніж 1000 навколоземних об’єктів.

У космосі є астероїди, що викликають велике занепокоєння. Це астероїди групи Амура, Атона, орбіти яких перетинаються з орбітою Землі. Аналізи поведінки астероїдів свідчать, що приблизно до 2036 року падіння на Землю великого астероїда, з відомих на нині, не передбачається. Незважаючи на це, зараз розробляється багато міжнародних проектів на тему, як навчитися протидіяти астероїдній загрозі. В Україні такий проект розробляє КБ «Південне». В Росії над аналогічним проектом працюють в Інституті прикладної математики ім. М. Келдиша. Схожі проекти є і в інших держав Європи та Америки. Розробники наштовхуються на заборону ООН використовувати в космосі ядерні боєголовки.

Фахівці Лабораторії реактивного руху NASA (JPL) склали карту небесних тіл, які несуть потенційну загрозу для Землі. Тіла згруповані залежно від їхнього розміру: від 30 до 100 метрів в діаметрі, від 100 до 300 метрів, від 300 метрів до одного кілометра і понад один кілометр, які при падінні на Землю спричинять руйнації різного масштабу. Кожен із них може зіткнутися з нашою планетою протягом найближчого століття. Прогнози на більші проміжки часу учені вирішили не будувати, оскільки існує небезпека суттєвих похибок у розрахунках.

Астрономи склали прогноз можливих наслідків зіткнення. Так, найменші астероїди можуть стерти з лиця Землі місто або навіть невелику країну. Тим не менше, більшість астероїдів здатні заподіяти лише локальні неприємності. Однак, 158 найбільших небесних тіл — приблизно 1 % із усіх відомих нині, — за певних обставин, представляють реальну загрозу людській цивілізації.

В наш час невідомі астероїди, які могли б суттєво загрожувати Землі. Чим більший і важчий астероїд, тим більш він небезпечний, але його й легше помітити. Найбільш небезпечним на даний момент вважається астероїд Апофіс, діаметр якого близько 300 метрів. При зіткненні з ним, в випадку точного попадання буде знищено великий мегаполіс. Але ніякої загрози існуванню людству в цілому він не несе. Глобальну небезпеку можуть представляти астероїди більше 10 кілометрів у діаметрі. Та всі астероїди таких розмірів відомі астрономам і знаходяться на орбітах, які не можуть привести до зіткнення з Землею. Як бачимо, причин для хвилювання нема. І всі катастрофи залишаються на екранах кінотеатрів. Та пам’ятаймо, що береженого — Бог береже, а отже нагляд за цими небесними «каменями» все таки потрібен…

За матеріалами інтернет ЗМІ

Оголошення

Увага! Передплата!

Осінь стукає в дверцята,

Час подбать про передплату,

Аби завжди мати в домі,

Ваш і наш любимий «Промінь».

Шановні читачі! Вже розпочалася передплата періодичних видань на наступний 2018 рік.

Передплачуючи нашу газету ви отримуєте можливість бути у курсі усіх важливих подій життя незрячих України, своєчасно дізнаєтесь про нові законодавчі акти, які регламентують наші з вами права, дізнаєтесь, що цікавого сталося у найвіддаленіших осередках УТОС, зможете прочитати багато цікавої пізнавальної інформації, порад з реабілітації, поетичні та прозові твори членів нашого Товариства і відомих письменників.

Нагадуємо:

«ПРОМІНЬ» — найдешевше видання в Україні!

Передплата на місяць коштує лише 5 грн. 20 коп. За цю ціну ви отримуєте два подвоєних номери газети, а відтак річна передплата коштує лише 62 грн. 40 коп.

Наш індекс: 61004

Тож не баріться, а передплачуйте «Промінь» завчасно, бо може статися так, що в ту останню хвилину, на яку ви відклали передплату, вам щось завадить і тоді ви не зможете отримати газету вчасно.

Тож, разом у наступний рік!
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