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Офіційні матеріали

Житло для біженців з інвалідністю

Урядом схвалено проект Закону України «Про внесення змін до Закону України «Про житловий фонд соціального призначення», метою якого є законодавче врегулювання питань надання права взяття на соціальний квартирний облік внутрішньо переміщеним особам з інвалідністю

Міністерством соціальної політики України проект Закону, на виконання Указу Президента України від 13.12.2016 р. № 553 «Про заходи, спрямовані на забезпечення додержання прав осіб з інвалідністю», передбачає розширення переліку категорій осіб, які мають право бути взятими на соціальний квартирний облік, зокрема, надання такого права особам з інвалідністю із числа внутрішньо переміщених осіб, що не мають житла для проживання на підконтрольній українській владі території.

Сайт Міністерства соціальної політики
Життя УТОС

Заряд мукачівського позитиву

Міжнародний день сліпих, який щороку відзначається 13 листопада, важко назвати святом, але це ще одна можливість нагадати владі та суспільству про те, що незрячі існують, що в них є проблеми, при вирішенні яких їм необхідна допомога і влади, і громадськості. Така думка звучала у виступах багатьох учасників урочистого заходу присвяченого Міжнародному дню незрячих, який був організований КМО УТОС. Захід проходив в актовому залі Київського УВП № 3. Гостями зустрічі стали члени всіх столичних первинок.
Спочатку відбувся просвітницький семінар з питань медичної реформи. З теплим вітальним словом до всіх присутніх звернувся голова КМО, заступник голови ЦП УТОС М. М. Новосецький. Вітала усіх і господар — в. о. директора УВП №3 М. І. Івасенко. У своєму стислому, але змістовному виступі, Михайло Миколайович нагадав присутнім історію виникнення Міжнародного дня сліпих, розповів про нелегке сьогодення й роботу, яку, попри всі труднощі, проводить очолювана ним організація. Правління КМО постійно працює над тим, аби столичний транспорт і дороги ставали більш зручними для незрячих, намагається вирішувати таке складне питання, як забезпечення своїх підопічних тифлозасобами, відстоює інтереси незрячих киян перед столичною владою. На жаль, не завжди столичні чиновники ідуть назустріч вимогам незрячих. Та є й очевидні успіхи. Усе частіше на столичні маршрути виходять трамваї та тролейбуси, які мають зовнішнє озвучування, проїзд у столичному транспорті для інвалідів по зору І та ІІ груп залишається безкоштовним, усе частіше в місті можна зустріти доріжки, викладені тактильною плиткою. Місто обіцяє закупити озвучені годинники для незрячих. М. М. Новосецький іще раз нагадав усім присутнім про необхідність оформлення ІПР — індивідуальної програми реабілітації або довідки ЛКК, у якій необхідно вказати, які засоби реабілітації потрібні незрячому, бо без цих документів про отримання засобів реабілітації за рахунок держави не може бути й мови.

На захід був запрошений головний лікар Київського медичного оздоровчого центру Отто Стойка. У своєму виступі він розповів про особливості медичної реформи, навколо якої зараз точаться численні дискусії. Лікар запевнив присутніх, що медичні послуги залишатимуться безкоштовними для нас із вами й надалі, зміни торкнуться, насамперед, особливостей фінансування медичних закладів державою. Це було питання, яке цікавило усіх найбільше.

Після закінчення семінару на учасників чекав чудовий музичний подарунок — концерт талановитих незрячих мукачівців, членів творчого колективу «СТІмул». Творчу групу з Закарпаття привіз до Києва В. В. Кондрач — Голова ВПО Мукачівського підприємства УТОС. Він щиро привітав киян. Краса закарпатських пісень та своєрідного колориту реклами не потребує. Усі присутні отримали справжнє задоволення від виступів мукачівців. Творче подружжя Марії Швардак та Василя Човбана, а також їхня талановита донечка Віталіна радували присутніх своїм співом. Василь Човбан, до того ж, майстерно виконав дотепні українські усмішки. Своїм співом порадувало ще одне талановите подружжя — Аліна Кучинська та Дмитро Варга. До закарпатців приєдналася і їхня землячка, яка вже довго мешкає у столиці, — Діана Кирилова з Київського УВП № 4.

Та справжнім сюрпризом для усіх стала участь у заході народної артистки України Лесі Горової. Її привітний, сповнений щирості голос одразу зачаровує всіх. Вона виконала власні пісні, сповнені оптимізму та спраги до життя — вони налаштовують усіх на позитив.

Щасливим може бути незрячий…

Щасливим може бути німий…

Щасливий, хто пройшов крізь невдачі…

Хто сильний духом чи слабкий…

Щасливий той, хто гірко заплакав,
Бо він вже знає ціну життю…

Щасливий той, хто вірить у знаки,
А значить — вірить у долю свою…
— А от тут рок-н-рол пішов, можна й потанцювати — кидає артистка в зал під час музичної паузи між куплетами:
Якщо кажуть тобі, що ти слабак,
І що все у житті ти робиш не так,
Ти порви слова на дрібні шматки,
Бо насправді все навпаки!

Якщо кажуть тобі, що ти ніхто,
Поділи ці слова разів на сто,
Або просто викинь їх з голови
І далі собі живи!

Є на світі злі язики,
Гострі зуби і кулаки.

Лицеміри і брехуни,
Як же нам заважають вони.

І її струнка постать граціозно рухається у такт із музикою, спалахують червоно-білі кольори вишиванки. Зал відповідає справжньою овацією. «Оплески замість танцю теж добре!» — каже, сміючись, пані Леся.

А як зворушує усіх її виступ разом із маленькою Віталінкою Човбан!

Наприкінці концерту гості із Закарпаття, за багатолітньою традицією збирати друзів у Мукачеві, усіх пригостили ковточком гарного закарпатського вина. Позитивні емоції, які подарував слухачам концерт, уже звеселили серця киян краще ніж будь-яке вино.

Після концерту випала нагода поспілкуватися з артистами. Вони дуже привітні й охоче розповідають про себе.
— Ми називаємося саме «СТІмул» — що означає — «Спілка талановитих інвалідів», — розповідає Дмитро Варга. — Оскільки держава недостатньо нам допомагає, тож спробували подбати про себе самі. Зібралися разом отакі музики, працюємо в ресторанах. Для себе ми заробляємо, а ще нерідко влаштовуємо і благодійні концерти. Допомагаємо також інвалідам інших нозологій. Ось, наприклад, якщо люди, в яких є проблеми з пересуванням, гарно вишивають, то ми беремо їхні вироби і, коли їздимо з благодійними концертами санаторіями, продаємо їх, а отримані кошти повертаємо майстрам. Отак ми працюємо вже восьмий рік. Аліна Кучинська — голова нашої спілки, вона нас і організувала. А Леся Горова з нами давно співпрацює, ми мали навіть разом із нею тур санаторіями Закарпаття. Вона дуже добрий наш друг, ми її дуже поважаємо і любимо.

Сама Леся Горова не шкодує добрих слів для своїх друзів:
— Я дуже рада, що в мене є такі друзі: талановиті, працьовиті, веселі. Я дуже люблю приїжджати до них у Мукачево і заряджаюся їхнім оптимізмом та енергією, хоча їм, безумовно, важче, ніж нам. Вони всім дають приклад, як треба в житті боротися з проблемами. Їхні концерти — це справжня мистецька подія. Ось Марічка Швардак — уже неодноразово перемагала на різних конкурсах і не лише в Україні. А Аліна Кучинська — це взагалі майстриня в усьому: вона і співає, і є талановитим менеджером, а які вона створює для мене чудові вишиванки — це справжні витвори мистецтва! У мене дві вишиванки від Аліни Кучинської, якими я дуже дорожу й одягаю їх на особливо важливі виступи. Ось і сьогодні одна з них на мені. Зараз у мене їх уже навіть починають відбирати доньки!

Наприкінці колективного інтерв’ю Аліна Кучинська тепло дякує всім колегам, друзям, колективу і, зокрема, В. В. Кондрачу, а також директору Київського УВП № 2 О. Р. Вінковському, який запросив нас до Києва.

На вулиці похмурий листопадовий день. Але настрій після такого заходу у всіх чудовий. Немов грає в душі… весела українська пісня!

Євген Познанський, «Промінь»

Вісті з областей

«Доступний» Обухів

Гарні слова про універсальний дизайн, про те, що всі об’єкти інфраструктури населених пунктів мають бути доступними для людей з інвалідністю — це все ми всі чули не раз. Але нерідко слова — це одне, а життя — зовсім інше. Реалізація цих, таких потрібних нам із вами нововведень, у життя — справа дуже непроста, особливо з огляду на кризу останніх років. На щастя, певний поступ у цьому напрямку є. І не лише у великих містах. Нещодавно невеличкий Обухів Київської області приймав у себе виїзне засідання «Комітету забезпечення доступності інвалідів та інших маломобільних груп населення до об’єктів соціальної та інженерно-транспортної інфраструктури при Київській облдержадміністрації».

Під час цього заходу члени комітету, до якого входять представники влади усіх рівнів, мали оглянути, як відбуваються справи з доступністю в цьому місті. Активно й наполегливо працює в Комітеті голова Київської обласної організації УТОС Тетяна Євгеніївна Драчевська. На початку заходу гостей приймає у приміщенні міської ради мер Обухова Олександр Левченко. Міський голова пропонує гостям самим пройти вулицями міста, аби побачити, що зроблено в Обухові для втілення у життя прав на доступність людей з інвалідністю. Після такої «прогулянки» члени комітету знов повернуться до міськради, де обсудять побачене. Рушаємо на вулицю. Нас веде заступник мера Антоніна Василівна Шевченко. Разом із нею йдуть і керівники основних держустанов міста, вони сьогодні мають продемонструвати, наскільки громадські заклади пристосовані для відвідування людьми з інвалідністю.

Впевнено крокує директор Обухівського УВП УТОС Віктор Михейович Геля. Він депутат міської ради Обухова і, безумовно, впровадження у життя міста нововведень, які мають полегшити життя людям з інвалідністю — це, значною мірою, його заслуга.

Під час пішої частини нашої «екскурсії» обходимо такі заклади, як перша школа, у якій знаходиться і музей найвідомішого обухівчанина — А. С. Малишка, приміщення поліції, суд, пенсійний фонд — усюди встановлено пандуси — при цьому не пару дощечок заради проформи, а саме досить широкі й не надто круті, щоби людина на візку могла потрапити у приміщення без сторонньої допомоги. На пенсійному фонді графік роботи висить не лише плоскодрукованими літерами, але і шрифтом Брайля, на що звертає увагу керівник фонду Наталія Францівна Тішина, дуже привітлива, турботлива жінка.

А в міському Центрі зайнятості на столику, облаштованому для відвідувачів з інвалідністю, лежить довідник — також рельєфно-крапковим шрифтом Брайля.

Далі їдемо, аби побачити, чи, краще сказати, почути, озвучені світлофори, які вже є в місті.

Завітали гості й на Обухівське УВП УТОС. Там також є на що подивитися і не лише на те, що безпосередньо стосується проблем доступності. Чого вартий лише медичний пункт підприємства, в якому працівники можуть отримувати навіть фізпроцедури, такі як електрофорез, магніт тощо. І не треба йти до поліклініки, що для незрячої людини, погодьтеся, буває дуже складно. Але директор В. М. Геля не лише з гордістю демонструє роботу очолюваного ним підприємства, яке є одним із найкращих по системі УТОС, але і прямо ставить перед представниками влади питання, для вирішення яких незрячим потрібна допомога.

У міському управлінні освіти завідувач Марія Леонтіївна Мигаль розповіла про впровадження інклюзивної освіти в Обухові. З семи дитсадків міста шість уже мають інклюзивні групи, у школах міста вже створено 19 інклюзивних класів, у яких навчаються 27 дітей з інвалідністю різних нозологій.

Підсумки побаченому і почутому Комітет підбив вже у приміщенні міськради, де нас знову зустрів господар — мер О. М. Левченко.

Усі дружно визнали, що зроблено чимало. Отже, Обухів у впровадженні доступності може бути прикладом для інших малих міст Київщини, а можливо і не лише Київщини. На цьому наголосила і заступник директора Білоцерківського УВП УТОС Л. В. Красноштан, яка зазначила, що попри те, що підприємство на якому вона працює є одним з найкращих в УТОС, але у місті Біла Церква вирішення питання доступності далекі від рівня Обухова, бо міська влада Білої Церкви не приділяє цьому належної уваги, а те, що вдалося здійснити, то зроблено лише зусиллями самого УВП.

Очевидним є факт, що досягнення Обухова стали можливими в наслідок спільних, зустрічних зусиль і керівництва Обухівського УВП та його директора В. М. Гелі — людини у місті відомої та шанованої, і, звісно, місцевої влади, і міського голови О. М. Левченко, і керівництва Київської обласної організації УТОС на чолі з Т. Є. Драчевською.

Тож бачимо, що за наявності доброї волі і в поєднанні зусиль навіть і невелике місто може стати більш доступним для людей з інвалідністю, ніж велике, у якому такої співпраці не має.

Є. Володимирович, «Промінь»
Аби не трапилось лиха

Мукачівські поліцейські продемонстрували школярам з порушенням зору правильні моделі поведінки з незнайомцями.

Вже на третьому занятті, в рамках реалізації проекту Національної поліції України «Street law», правоохоронці ювенальної превенції Головного управління Нацполіції в Закарпатській області та Управління забезпечення прав людини, під час зустрічі зі школярами спеціалізованої школи-інтернату для дітей з вадами зору м. Мукачева обговорили питання прав неповнолітніх.

В рамках реалізації цього проекту Тетяна Трильо та Антон Савчин — представники Управління забезпечення прав людини Нацполіції України — під час зустрічі розповіли школярам, як потрібно себе поводити спілкуючись з поліцейськими. Також правоохоронці моделювали різні ситуації і демонстрували правильні моделі поведінки дітей із незнайомцями.

Вже «постійною рубрикою» під час зустрічі дітей з полісменами є правила поведінки дітей на дорозі. Лідія Мацецка, ст. інспектор ювенальної превенції Головного управління Нацполіції за допомогою імітованого пішохідного переходу, показала школярам найбільш поширені випадки порушень правил дітьми під час переходу вулиці на нерегульованих перехрестях чи переходах. Так само дітей ознайомила з правилами безпечного перевезення неповнолітніх у громадському транспорті.

Заняття з дітьми цього навчального закладу в рамках проекту Національної поліції України будуть продовжуватись. Адже, зустрічі такого формату дозволяють школярам отримати корисну інформацію у цікавій формі та ближче познайомитися.
Відділ комунікації поліції в Закарпатській області
Нові орієнтири

Нова маякова навігація — «Іди на звук»
Сьогодні вже нікого не дивує те, що людина за допомогою GPS-навігації, без будь-яких розпитувань, може легко зорієнтуватися навіть у незнайомій місцевості. Стрімкий розвиток новітніх технологій може допомогти й незрячим людям у повсякденному житті, зробивши доступнішими для них навколишнє середовище і, зокрема, міську інфраструктуру.

14 листопада цього року у читальному залі Центральної спеціалізованої бібліотеки для сліпих імені М. Островського відбулася тестова демонстрація системи маякової навігації для незрячих «Go to the sound» («Іди на звук»), проведена Навчально-інформаційним комп’ютерним центром УТОС. Вона транслювалась і в мережі Facebook.

Зараз уже чимало людей із вадами зору, власників сучасних гаджетів, аби дістатися до потрібного об’єкту — магазину, кав’ярні, зупинки чи навіть просто конкретного будинка, користуються супутниковою навігацією. Та проблеми можуть виникнути вже біля будівлі, коли треба зорієнтуватися, де ж саме знаходиться вхід до неї? Цю ситуацію і можуть вирішити звукові маячки, що сповіщатимуть про розташування потрібних дверей. А це може бути зручно для будь-кого, не лише для незрячих.

Система маякової навігації складається з трьох компонентів: маяка, що кріпиться до різних об’єктів; віддаленого сервера з базою даних; мобільного додатка для смартфонів, який користувачі можуть завантажити з Play Market. Саме так і зробили учасники заходу.

В додатку з’являється список об’єктів із встановленими на них маячками, що знаходяться поблизу. За допомогою свого телефону людина може обрати саме той, що потрібен, і увімкнути звуковий сигнал — активувати маячок, аби зорієнтуватися. Також у додатку міститься інформація про цей об’єкт, аби попередити незрячого про наявні перешкоди й особливості підходу до нього. Все це детально розповів і продемонстрував Ігор Кушнір, працівник Навчально-інформаційного комп’ютерного центру УТОС.

Кілька таких маячків закріпили на вхідних дверях самої бібліотеки та різних її приміщень, і всі бажаючі могли протестувати дію пристроїв із власного смартфону, що працює на базі операційної системи Android. Допомагали користувачам у цьому директор центру Олександр Гордійко та його працівники, а також Євген Артамонов, керівник групи розробників, який розповів про технічні аспекти роботи системи.

Також було оголошено ціни на маяки, що будуть використовуватися в системі «go to the sound».

1. Маяк для вулиць із підвищеним рівнем шуму, що має рівень захисту від води і пилу IP65, коштуватиме 1750 грн;
2. Маяк для закритих приміщень і вуличних об’єктів із частковим накриттям, що має захист від води та пилу IP43, — 1200 грн.

Для фізичних осіб із порушеннями зору 2-й тип маяків буде продаватися за зниженою ціною: 800 грн.

Для людей, які з різних причин не можуть користуватися сенсорними пристроями, планується в перспективі випустити спеціальний абонентський пристрій, яким зможе користуватися кожен для роботи із цією системою. Щоправда, тут не можна буде автономно прокладати маршрути до обраних маяків. Проте для керування пристроєм використовуватимуться звичайні кнопки.

Систему планується запровадити в Харкові вже у грудні цього року, а потім вже в інших містах.

Варто сказати, що подібні розробки існують. Схожі системи вже успішно функціонують у різних країнах світу — наприклад, у Німеччині, Фінляндії, Китаї, США, Чехії, Росії. Нерідко вони працюють разом із програмами GPS-навігації.

Слід зазначити, що ця система маякової навігації була представлена працівниками НІКЦ УТОС на попередній Президії ЦП УТОС 24 жовтня. Члени Президії, а це директори підприємств і голови організацій нашого Товариства з різних регіонів України, із зацікавленістю сприйняли інформацію про нові технології в орієнтуванні незрячих людей і побажали її ефективного впровадження.

Інесса Сидоріна, «Промінь»

Реабілітація

Щасливе майбутнє починається з дитинства

Гадаю, що всі погодяться з думкою про те, що щасливе й успішне майбутнє залежить від багатьох чинників. Та чи не найголовнішим серед них буде виховання?! Як відомо, виховна, освітня, культурологічна, інформаційна функції покладені на мудрих та невтомних вчителів і педагогів, які намагаються докладати максимум зусиль, аби через кілька десятків років пишатися своїми учнями та вихованцями. Проте, ми не можемо забувати, що найголовнішими у формуванні особистості людини є її батьки.

Вашій увазі пропоную знайомство з прекрасною мамою, люблячою дружиною і просто веселою та позитивною жінкою — Майєю Остапенко, котра виховує п’ятирічну доньку Афіну, яка з народження не бачить. З подружжям Остапенко я познайомилась влітку на одному із чергових заходів на Кураж Базарі.

Спілкуючись із Майєю, я вирішила, що обов’язково візьму в неї інтерв’ю, в якому детально розпитаю, як нині в сім’ї, що раніше не стикалася з незрячими, виховується маленька дівчинка Афінка.
— Майє, розкажи, коли ти дізналась, що дитина в тебе не бачить? Лікарі надали тобі інформацію, куди можна звертатися за допомогою?
— Ні! Взагалі нуль наданої інформації. Ми самі почали в інтернеті шукати інформацію і першою, на кого ми натрапили була директор ГО «Право вибору» Валентина Антонівна Бутенко. Пам’ятаю, що на той момент Афіні був місяць і пані Валентина була якраз у Києві і завітала до нас в гості.
— Ти постійно повторюєш, що виховання Афіни нічим не відрізняється від виховання звичайної дитини. Але все ж таки у твоєму «арсеналі» є певні методи чи принципи, яких ти дотримуєшся, виховуючи незрячу доньку?
— Справа в тім, що мені з початку надіслали збірник порад та рекомендацій, в якому містилася інформація, що повинна вміти незряча дитина в перший, другий, третій і подальші місяці життя. Думала, що мені терміново потрібен тифлопедагог, тому мені здавалося, що я ані хвилинки не повинна втрачати, бо можу щось важливе пропустити та втратити. Тому перший місяць життя Афіни для мене був панічним і я почувалася розгублено. Зрештою, нам порекомендували тифлопедагога в одному з дитячих медичних закладів. Та невдовзі я зрозуміла, що нічого нового я для себе не візьму, що вся ця інформація є в мережі. Так, завдяки своїй комунікабельності, спілкуванню з іншими батьками таких же діток, я зрозуміла, що тифлопедагог мені не потрібен. Від Валентини Антонівни дізналась, що важливо таких діток якомога більше носити на руках для розвитку вестибулярного апарату. Коли Афіна почала тримати голову, ми не боялись її перегортати, підкидати і робити різні рухові вправи. Для мене головним було і лишається — це не відставати від загальноприйнятих норм, за якими виховуються усі діти. Зрештою, так сталося, що Афіна випереджала у своєму розвитку всіх звичайних дітей. Вона раніше за інших почала ходити, перегортатися та виконувати інші дії, властиві для дітей, хоча я нікуди не поспішала і її до цього не змушувала. Власне, з того моменту, я зрозуміла, що моя дитина розвивається так само, як і інші діти і у неї відсутні будь-які інші патології.
— Як відбувалося спілкування Афіни з дітьми надворі?
— Коли Афінці виповнився рік, ми вирішили, що краще нам мешкати за містом, тому придбали приватний будинок за Києвом. Так, ми з чоловіком дійшли висновку, що Афіні це допоможе бути самостійнішою, бо вона більше перебуватиме на вулиці. Звісно, скрізь мешкали сусіди, у яких діти такого ж віку, як і наша донька. Нам не доводилося гуляти на дитячих майданчиках, знайомитися щодня з новими дітлахами, у нас відбувалося все без якихось винаходів чи впроваджень, всі сприймали Афіну розкуто і відкрито. Додам також те, що ми Афіні облаштували спортивний майданчик, на якому було все необхідне — гірки, драбини, кільця, мат тощо. Це, безумовно, допомагало Афіні підтримувати фізичну форму. Якщо хтось із знайомих не знав, як пояснити своїй дитині, що Афіна не бачить, бо частіше самі діти на це не зважали та не задумувались над цим, я завжди говорила: пояснюйте все так, як є насправді, щоб надалі не виникало некомфортних ситуацій. Я всіх прошу, щоб не створювали незручних моментів, буцімто, мені незручно, коли ставлять питання, а що в Афіни з очима чи чому вона не дивиться в певний напрямок. Я не ображаюсь, я вважаю, що треба все пояснювати відкрито. Незручність виникає тоді, коли ви думаєте, що це незручно для мене.
— Для багатьох дітей першим переломним моментом у житті стає відвідування дитячого садочка, як у вас це відбувалося?
— Коли доньці виповнився рік, ми вже думали про садочок, для того, щоб ми вже могли повноцінно працювати, бо в нас свій сімейний бізнес, який вимагає часу. Так складалося, що Афіна і в рік, і в півтора теж їздила з нами на роботу. Ми поїхали до дитячого садочка, коли Афіні було півтора року. Це єдиний у Києві дитсадок, у якому є група для незрячих дітей. Ми хотіли дізнатися, чи можна нам не чекати трьох років, бо саме з цього віку беруть незрячих діток до дитсадків. Нам розказали, які критерії враховуються при вступі до дитячого закладу і порекомендували, щоб ми спробували приїхати у два роки. Зрештою ми почали проходити психо-медико-педагогічну комісію, яка дає висновок, куди нас направити. Комісія дала нам дозвіл для відвідування дитсадка. Ми знову повертаємось з документами до дитсадка, де нам починають повторювати, що ще рано для дитини, що прийом проводиться з трьох років. Після відмови я зателефонувала на гарячу лінію Управління освіти, пояснюючи ситуацію, що склалася. Мене цікавило, можливо, ми можемо звернутися до іншого дитячого закладу, де нас візьмуть. Проте, мій запит і звернення оформили як скаргу і через декілька днів нам зателефонували з дитсадка і невдовзі нам повідомили, що ми можемо оформляти документи. Так, з двох з половиною років ми почали ходити до дитячого садочка.
— У побуті є спеціальні прилади чи речі, якими може користуватися Афіна?
— Афіна може користуватись абсолютно всім. Багато кухонного начиння ми плануємо придбати, з того, що в нас уже є — це озвучені ваги, настільний годинник і термометр.
— Помешкання, в якому живе незряча людина, на твою думку, повинно бути спеціально облаштованим?
— На самому початку я думала, що ми скрізь усе обклеїмо, зробимо якісь спеціальні ходи. Згодом я зрозуміла, що не треба шукати зайвого клопоту — дитина сама чудово пристосовується, як їй пересуватися і де що знаходиться. Ми не створюємо заборон для доньки, що мовляв, вона не бачить, отже, не може чимось користуватися. У нас є велосипед, самокат, автомобіль на батарейках, в якому дівчинка натискає на педаль і може сама їздити. Надворі для Афіни ми облаштували спеціальний будиночок, в якому є кухня, мітла, вбиральня, але в якому лише вона господиня.
— Якщо тобі потрібні рекомендації чи поради, кому надаєш перевагу: тифлопедагогам, реабілітологам чи дорослим незрячим?
— Більшою мірою я надаю перевагу незрячим людям.
— Нині існує багато дитячих, молодіжних, безвікових громадських організацій, як для осіб із порушенням зору, так і для інших нозологій, чи було бажання створити свою ГО?
— Ні, такого бажання ніколи не виникало. Я дотримуюсь думки, що треба докладати максимум зусиль для своєї дитини, а не намагатися допомагати іншим.
— Чи спростувалися певні поради, які надавали спеціалісти?
— Так. Нам казали, що не можна незрячим дітям давати м’яких і волохатих іграшок, що вони їх лякають. У нас із дитинства були будь-які іграшки й Афіна обожнює з ними гратися та спати, тому цю аксіому ми для себе спростували.
— Що можеш порадити батькам, у яких виховуються незрячі діти?
— Родина, в якій народилася незряча дитина, повинна побудувати плани на майбутнє, вирішити, якої мети прагнете досягнути. Це для того, щоб заспокоїтися і бачити своє майбутнє і майбутнє своєї дитини. Так, ви відчуєте і зрозумієте, що можете спокійно займатися вихованням немовляти, а не думати-гадати, що ж буде далі, чи чути від оточуючих: «А як же ти будеш потім… Зараз тобі легше, а далі буде важче і складніше». Обов’язково треба заводити собаку. Ми придбали спаніеля, коли Афіні було півтора року. Це важливо тим, що дитина, зростаючи з цуценям, звикає до нього і в неї немає страху перед твариною. Вони разом можуть гратися, по-своєму дуріти, але при цьому тварина не зробить шкоди дитині, а дитина змалечку має контакт з живим створінням. Принципи, якими я послуговуюсь і які б радила всім — це давати дитині максимум свободи, свої страхи не вкладати в голову дитини, дати зрозуміти їй, що завжди знайдуться люди, які допоможуть подолати будь-які труднощі та завжди буде позитивна інформація, яка доведе, що в подальшому все буде добре і навіть краще, ніж є зараз!

Гадаю, що змістовна розмова з Майєю Остапенко, у багатьох викликала спогади про безтурботну пору нашого життя — дитинство і так приємно хоча б на мить в ньому опинитися. Ми бажаємо успіхів і здійснення усіх мрій молодій родині та їхній маленькій донечці, перед якою відкривається безмежний світ можливостей.

За цим посиланням ви познайомитесь з маленькою Афіною: https://www.youtube.com/channel/UCbIYbdZ8IYFjD19eT4rOn8w
Спілкувалася Леоніда Пономарьова, «Промінь»

Поетична сторінка

Незряча поетеса Марина Герелюк народилася 1995 року в м. Чернівці. Навчається в Чернівецькому національному університеті імені Юрія Федьковича на педагогічному факультету на кафедрі музики. Співає в народному вокально-інструментальному ансамблі «Карпати» під керівництвом заслуженого діяча мистецтв України Віктора Рурака та пише вірші. Її творчість нагадує чисте і потужне джерельце, народжене для життя і від життя. Пропонуємо вашій увазі вірші. Що вийшли у цьогорічній збірочці «Як хочу я дістати крила».

Молитва за Україну

Сьогодні вже й не пригадаю,
Чи сталось це вві сні, чи наяву:
Прийшов до мене ангел і питає,
Чого найбільше в Господа прошу.

Подумавши, я відповідь дала таку:
Від Бога маю все, що треба, —

І пісню, й рими, мрію не одну,
А більшого я не чекаю з неба.

Лише щовечора молюсь

За рідну неньку Україну,
І за народ, що в горі вгруз,
За нашу мову солов’їну.

Щоб нашим вічним ворогам

Завжди ми відсіч віддавали.

Щоби Господь нас навертав

На стежку правди і надалі.

Почувши відповідь, всміхнувся ангел,
І перед тим, як полетіти ввись,
Мені сказав: «Бог на вас гляне.

Ти тільки щиро й віддано молись».

Божий дар

Коли в твоїх очах лиш темрява кружляє,
Коли не бачиш ти ні сонця, ні води,
Тоді стає так сумно, аж до краю,
Тоді немає гіршої біди.

На світі є багато дарів Божих,
Які чарують виглядом своїм.

Лише сліпець побачити не зможе,
Як птах летить до рідних берегів.

Не знає він, що діється навколо,
З’їдає самота його.

Та треба жити і надіятись на Бога

І бути вдячними за ласку і тепло.

Не обділив нікого наш Всевишній,
Для кожного талант він приберіг.

Незрячому дав дар найбільший —

На світ дивитись серцем цілий вік.

Людей багато не розкрили вміння в собі,
Не всім відомо те, що знаєш ти.

Тож не корись своїй безжальній долі,
По стежці мрій упевнено іди!

Як хочу я дістати крила

Як хочу я дістати крила,
Щоб облетіти увесь світ.

Тоді для себе я б відкрила

Натхнення безлічі доріг.

Коли б то часом мені стати,
Що швидко плине в забуття.

Щоб хоч на хвильку побувати

В роках дитячого життя.

Хотіла б вітерцем я бути,
Щоб проганяти помисли лихі.

Щоб злість людську усю зі світу здути,
Ну а добро лишити на віки.

Але найбільше хочу мати очі,
Щоб подивитися в обличчя вам.

Щоб в білий день не бачити ніколи ночі,
Щоб жити звичним всім життям.

Цінності життя

Чи є на світі доброта,
Що серце ніжно огортає?

Мабуть, що є, але вона

До нас не часто долітає.

Жадоба совість полонила,
А совість канула у млу

Не кожного та темрява зігріла,
Та душу вона вкрала не одну.

У чорні дні забули ми,
Що цінності життя існують.

Тож будьмо всі завжди людьми,
Хай нелюди за втраченим жалкують.

Чи знаєш ти?

Чи знаєш ти, як у ранковім лісі

Щебече пташка на весь світ?

Про дивні сни і чудеса блакитні,
Природи шепіт і стрімкий політ?

Чи знаєш ти, що у ранковім лісі

Ота пташина не одна співа?

Луною хор передає музично вісті, —

Умій пізнати ті дзвінкі слова.

Бо та людина є і буде сильна,
Котра у єдності з природою живе.

Тож дослухаймося до співу птаха і листка тремтіння,
І краще зрозуміємо себе.

Літературний простір

Знов розквітнув рушник поетичний

«… Імперії грядуть і йдуть

З арени у всесильну Лету,
А хлібороби — як поети:
У нивах, мов в піснях, живуть.»
Іван Котович

Із кожним роком усе більшої популярності набирає відомий літературний фестиваль-конкурс «Поетичний рушник». У заході змагаються десятки обдарованих поетів, яким інвалідність не змогла завадити нести своє слово до людей. Цього року «Поетичний рушник» «розгортається» вже всьоме. Кажуть, що сім — число щасливе. І дійсно, цього року захід зібрав рекордну кількість учасників, майже сімдесят авторів з усіх куточків України. Окрім того, цього року Обухів святкує сто п’яту річницю із дня народження Андрія Малишка, що також додавало урочистості заходу, оскільки головний засновник Фестивалю — саме міська рада міста Обухова — Малої Батьківщини великого поета.

Інший засновник «Поетичного рушника» — «Народна академія творчості інвалідів», очолювана Оленою Александровою та обухівський письменник, журналіст, громадський діяч Геннадій Горовий — протягом багатьох років — душа й незмінний голова журі та незмінний організатор «Поетичного рушника», який по праву носить звання співзасновника фестивалю.

Цього року святкування проходило у приміщенні обухівської гімназії імені В. Мельника — мера міста Обухова, який був одним з перших, хто підтримав організацію фестивалю, але трагічно загинув у ДТП за два дні до завершення першого «Поетичного рушника».

У залі, прикрашеному великим портретом Андрія Малишка, переможців і гостей тепло вітав Геннадій Горовий. У вітальному слові він, зокрема, сказав: «Зазвичай, вітаючись, я кажу вам: “Дорогі друзі…”, але цьогоріч я зловив себе на думці, що ви вже стали мені більше ніж друзі — всі ви стали моєю родиною… Я дуже тішуся з того, що у вас виходять нові книги, нові диски. Тішуся, коли ви, навіть, якщо не посіли на фестивалі призового місця, не опускаєте рук, а продовжуєте творити і вдосконалювати вашу майстерність. І ви надихаєте цим також нас, організаторів та членів журі. І я навіть не обіцяю, я клянуся, що буду докладати всіх зусиль, аби фестиваль існував і надалі». Окремо пан Геннадій подякував усім, хто допомагав фестивалю із самого початку — згаданому вище В. Мельнику, його заступниці В. Шимоненко, на жаль, нині теж покійній, а також їхнім наступникам, які продовжують підтримувати «Поетичний рушник». Переможців вітала і заступник міського голови Антоніна Шевченко, а трохи пізніше на святкування завітав і сам мер Обухова — Олександр Левченко, який зауважив, що з семи «Рушників» він особисто був присутній на шести й дуже радіє з успішного розвитку цього заходу.

Окрасою свята стали виступи самих переможців, які декламували поезії, що принесли їм успіх. Цього року до поетичної громади додалися нові митці слова — Іван Котович із Любомля Волинської області, який отримав Гран-прі фестивалю, Михайло Милий з Константинівки Донецької області, посів друге місце у номінації «Поезія для дітей», Оксана Третьякова із Сум посіла третє місце в номінації «Інтимна лірика»… Тож бачимо, що «Поетичний рушник» буквально єднає українців з усіх кінців нашої держави. Серед переможців також знаємо таких поетів, як Наталка Кащенко з Київщини — перше місце у номінації «Гумор», львів’янин Степан Підлужний — перше місце в номінації — «Поетична хвиля», мешканець Тернопільського краю Сергій Балазюк — перше місце в номінації «Поезія для дітей» та ін. Звісно, не всі переможці змогли прибути на церемонію нагородження, але їхні поезії також лунали — їх озвучувала ведуча заходу Тетяна Богданович. Переможці отримали нагороди — почесні дипломи, пам’ятні сувеніри у вигляді пера — золотого, срібного або бронзового — відповідно до зайнятого місця, а також подарунки — прекрасні книги, надані відомим видавництвом «Смолоскип».

І яке ж справжнє українське свято обходиться без пісень? Співав директор Обухівського будинку культури Юрій Побігай, який виконував на заході також і роль звукорежисера. Спеціально запрошений гість — заслужений діяч мистецтв України Роман Черепаха — виконав дві пісні на слова Геннадія Горового. Своїми авторськими піснями поділилися з присутніми член журі, поетеса-бард Валентина Захабура та лауреат другого місця в номінації «Інтимна лірика» Тетяна Підгурська з Борисполя…

Осінь — пора, коли наші пращури-хлібороби — святкували обжинки. Непоганий-таки врожай видався й у наших поетів!

Тезей, «Промінь».
Оголошення

Бажаю познайомитись

Молодий, приємний, чемний чоловік сорока трьох років, першої групи по зору, без шкідливих звичок, за характером добрий, згоден на переїзд.

Бажаю познайомитись з доброю, порядною, чуйною жінкою, що прагне любові. Денис.

Тел.: +38 (066) 430-31-12.

Увага! Передплата!
Осінь стукає в дверцята,

Час подбать про передплату,

Аби завжди мати в домі,

Ваш і наш любимий «Промінь».

Шановні читачі! Нагадуємо, що вже розпочалася передплата періодичних видань на наступний рік.

Передплачуючи нашу газету ви отримуєте можливість бути в курсі всіх важливих подій життя незрячих України, своєчасно дізнаєтесь про нові законодавчі акти, які регламентують наші з вами права, дізнаєтесь, що цікавого сталося у найвіддаленіших осередках УТОС, зможете прочитати багато цікавої пізнавальної інформації, порад з реабілітації, поетичні та прозові твори членів нашого Товариства і відомих письменників.

Нагадуємо:

«Промінь» — найдешевше видання в Україні! Передплата на місяць коштує лише 5 грн. 20 коп. За цю ціну ви отримуєте два подвоєних номери газети, а відтак річна передплата коштує лише 62 грн. 40 коп.

Тож не баріться, а передплачуйте «Промінь» завчасно, бо може статися так, що в ту останню хвилину, на яку ви відклали передплату, вам щось завадить і тоді ви не зможете отримати газету вчасно.

Ходімо разом у наступний рік!
Наш індекс: 61004
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