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3 грудня — Міжнародний день людей з інвалідністю

Звернення Президента України

Шановні співвітчизники!

В Україні протягом останніх років питання забезпечення прав людей з інвалідністю, в тому числі воїнів антитерористичної операції, внутрішньо переміщених осіб, постійно перебуває на порядку денному органів державної влади.
Варто звернути увагу на позитивну динаміку в державній політиці щодо людей з інвалідністю та в усвідомленні всім суспільством необхідності забезпечення рівних прав і можливостей таких людей та їхнього потенціалу і здібностей.
Реально запущено процес, коли людина з інвалідністю переходить зі статусу споживача державної допомоги у статус повноцінного члена суспільства, чий вклад у розвиток цього суспільства цінується та належно оцінюється.
Водночас відбулося усвідомлення значущості вкладу воїнів антитерористичної операції, які повернулися з війни на Сході України з інвалідністю, у незалежність Батьківщини, яка перетворилася в реальний обов’язок держави щодо забезпечення їм можливості повною мірою скористатися тими свободами, за які вони так самовіддано боролися.
Однак, нам усе ще потрібно працювати над створенням сприятливих умов для життєдіяльності людей з інвалідністю, усуваючи перепони і бар’єри, які залишаються на шляху до їх самореалізації.
Вважаю, що дії органів державної влади повинні бути більш ефективними та результативними. Там, де держава не може досягнути відчутного швидкого результату, має бути очевидним упевнений і системний рух у напрямі його досягнення.
Тому ми маємо запровадити усталений підхід до розв’язання проблем українських громадян з урахуванням аспекту інвалідності. Зокрема, вирішуючи питання розвитку інклюзивної освіти, ми забезпечуємо повносправність дітей і юнацтва в сьогоденні та майбутньому розвитку української держави. Ліквідуючи глобальні бар’єри в нашому суспільстві, ми створюємо доступне і цивілізоване суспільство для всіх громадян, пам’ятаючи при цьому, що ці бар’єри все ще існують для людей з інвалідністю. Забезпечуючи підвищення рівня зайнятості людей з інвалідністю, ми створюємо умови для реалізації потенціалу цих громадян у розвитку національної економіки. І таких напрямів розбудови української держави для наших громадян багато.
Закликаю всіх до розуміння значимості людей з інвалідністю, поваги до їх честі та гідності, а також до забезпечення й заохочення повної реалізації всіх прав людини й основоположних свобод для людей з інвалідністю.
Вірю — працюючи разом, ми досягнемо успіху!

Петро Порошенко

Президент України Петро Порошенко 2 грудня 2017 року підписав Указ № 399/2017 
«Про відзначення державними нагородами України 
з нагоди міжнародного дня людей з інвалідністю».
З нагоди Міжнародного дня людей з інвалідністю та за вагомий особистий внесок у реалізацію державної політики у сфері соціального захисту і реабілітації осіб з інвалідністю, багаторічну сумлінну працю, високий професіоналізм, Президент України Петро Порошенко відзначив активістів громадянського суспільства, які досягли значних успіхів у різноманітних сферах суспільного життя, зокрема у сфері захисту прав людей з інвалідністю, мистецтві, творчості, соціально-трудовій реабілітації, професійній орієнтації.
Нагородити орденом «За заслуги» II ступеня

МАРКО Василину Михайлівну — директора Закарпатського регіонального центру соціально-трудової реабілітації та професійної орієнтації «Вибір»
ПЕКАРЯ Анатолія Володимировича — голову Білгород-Дністровського товариства інвалідів І та II групи «Фортеця», Одеська область

Нагородити орденом «За заслуги» III ступеня

БІЦА Василя Петровича — заступника голови Вінницького обласного осередку «Всеукраїнської спілки ліквідаторів-інвалідів “Чорнобиль-86”»
СТАШКА Бориса Васильовича — голову Чернігівського обласного відділення Українського національного фонду допомоги інвалідам Чорнобиля

Нагородити орденом княгині Ольги III ступеня

КОНОНЕНКО Валентину Павлівну — голову Запорізької обласної громадської організації «Запорізький обласний конгрес осіб з інвалідністю»
Нагородити медаллю «За працю і звитягу»
ТРУСОВА Євгенія Дмитровича — члена міської громадської організації «Товариство ветеранів Чорнобильської АЕС», Київська область

Присвоїти почесні звання:
«Заслужений майстер народної творчості України»

БОЙКУ Анатолію Ігоровичу — членові ради Волинської обласної організації Всеукраїнської організації інвалідів «Союз організацій інвалідів України»
ХАРЧЕНКО Ользі Олександрівні — голові Франківського районного товариства інвалідів Всеукраїнської громадської організації «Союз організацій інвалідів України», Львівська область

«Заслужений працівник соціальної сфери України»

БАЙДІ Ларисі Юріївні — начальнику відділу секретаріату Всеукраїнського громадського об’єднання «Національна Асамблея інвалідів України», м. Київ
ДОДАТКУ Валерію Павловичу — головному інженерові Дніпропетровського казенного експериментального протезно-ортопедичного підприємства

МАРУСЕВИЧУ Івану Миколайовичу — голові Всеукраїнської громадської організації «Асоціація інвалідів-спинальників України», м. Київ.
Особливо приємно, що Президент України відзначив члена нашого Товариства почесним званням

«Заслужений вчитель України»

ФЕДОРЦЮ Петру Семеновичу — директорові Реабілітаційного центру Українського товариства сліпих, м. Київ
Ми вітаємо Федорця Петра Семеновича з цією почесною нагородою та бажаємо здоров’я і успіхів на нелегкій педагогічній ниві.
Життя УТОС

Зустріч голови ЦП УТОС до Міжнародного дня людей з інвалідністю

Звичайно, 3 грудня, коли відзначають Міжнародний день людей з інвалідністю, назвати святом не можна. Однак, саме цей день привертає увагу суспільства і влади до нас з вами і до наших потреб. Та й ми самі ще раз замислюємося над своїми здобутками і проблемами, підбиваємо підсумки зробленого за рік.
Вже стало доброю традицією щороку до Міжнародного дня людей з інвалідністю проводити зустріч Голови ЦП УТОС В. М. Більчича з незрячими киянами. Отож, 1 грудня, у приміщенні Центрального правління УТОС, відбувся Круглий стіл, присвячений цьому Дню. Владислав Миколайович зібрав на заході представників невиробничої сфери УТОС. Серед них були присутні: заступник Голови ЦП М. М. Новосецький, начальник оргвідділу апарату ЦП УТОС О. М. Осадчий, працівники Об’єднаної редакції періодичних видань УТОС «Заклик» на чолі з головним редактором Н. А. Щербань, працівники Центральної спеціалізованої бібліотеки для сліпих ім. М. Островського на чолі з директором Ю. М. Вишняковим, директор Реабілітаційного центру УТОС П. С. Федорець, працівники Навчально-інформаційного комп’ютерного центру УТОС на чолі з директором О. В. Гордійком та керівники обласної та первинних організацій столиці.
В. М. Більчич у зверненні до присутніх розповів про становище Товариства у цей нелегкий рік, про те, що вдалося зробити і про те, що викликає занепокоєння. У виробничій діяльності продовжують радувати підприємства Дніпра та Білої Церкви, та, на жаль, не усі УВП можуть похвалитися подібними досягненнями, а деякі, як наприклад, Кролевецьке й Тернопільське, взагалі знаходяться у дуже важкому стані. У цих умовах керівництво УТОС продовжує відстоювати інтереси незрячих, активно бореться за збереження фінансування для невиробничої сфери нашого Товариства. В цьому році УТОС отримав фінансування в сумі близько 26 млн грн., але цих коштів катастрофічно невистачило для заробітної плати працівників непромислової сфери. Та, завдяки зустрічі В. М. Більчича з Головою Верховної Ради України А. В. Парубієм, наше Товариство отримало додаткове фінансування в розмірі 12 млн грн., що дає змогу в повному обсязі виплатити заробітну плату працівникам невиробничої сфери в цьому році. Є велика надія, що фінансування в такому ж обсязі збережеться і в наступному році. Хоча викликає велике занепокоєння новий проект Постанови КМУ № 176 від 07.03.2012 р., що повністю може змінити порядок фінансування Всеукраїнських об’єднань інвалідів, яке буде відбуватися на конкурсній основі. Також існує загроза внесення змін в Постанову КМУ №1010 від 08.08.2007р. «Про затвердження Порядку надання дозволу на право користування пільгами з оподаткування для підприємств і організацій громадських організацій інвалідів» і Постанову № 70 від 31.01.2007 р. «Про основи соціальної захищеності інвалідів в Україні», якою впорядковано працевлаштування інвалідів, порядок реєстрації підприємств, організацій, фізичних осіб, що використовують найману працю, суми адміністративно-господарських санкцій, пені за невиконання нормативу робочих місць для працевлаштування інвалідів тощо, які несуть за собою пряме втручання органів державної влади у внутрішню діяльність підприємств громадських організацій людей з інвалідністю. А саме: обмежують можливості підприємств інвалідів отримувати дозвіл на право користуватися пільгами з оподаткування і, тим самим, регуляція таких підприємств з боку Мінсоцполітики робить їх залежними від настроїв і політики Міністерства. Керівництво та юристи УТОС намагаються завадити цим змінам.

Захист і відстоювання прав незрячих людей у наш час — це дуже непросто, але наполегливі зусилля приносять свої плоди. Голова ЦП УТОС закликав усіх членів Товариства до єдності, бо саме єдність є найнеобхіднішою умовою відстоювання наших інтересів, адже будь-який конфлікт у нашому середовищі підриває сили і авторитет Товариства в цілому.
У дружній і теплій обстановці про виконану роботу своїх організацій розповіли П. С. Федорець, Ю. М. Вишняков, Н. А. Щербань. У важкі часи будь-який позитив надихає, тож учасники Круглого столу з задоволенням констатували реальні успіхи у своїй роботі. Також виступив відомий юрист Товариства Г. А. Євсев’єв, який закликав керівників обласних організацій активніше повідомляти про свою роботу, яку треба краще висвітлювати на сайтах ЦП УТОС та редакції «Заклик». Відбулося також нагородження працівників Товариства, які цього року досягли особливих успіхів у своїй діяльності. Голова ЦП УТОС В. М. Більчич вручив їм почесні грамоти, премії і побажав нових звершень.
Товариству, а відтак усім його членам, доводиться вести боротьбу за виживання з величезним напруженням усіх сил, але боротися треба і, як казав наш Великий Кобзар:
«Борітеся — поборете».
Наш. кор. «Промінь»

Офіційні матеріали

Президія ЦП УТОС постановляє

Чергове засідання Президії ЦП УТОС відбулося в Києві 21 листопада 2017 р. Під час засідання були розглянуті важливі питання щодо діяльності нашого Товариства і були прийняті відповідні постанови.
У статутній діяльності обласних і первинних організацій УТОС щороку передбачено проведення звітних конференцій. В зв’язку з цим, на Президії була прийнята постанова № 11-5 «Про проведення звітної кампанії в обласних і первинних організаціях УТОС».
Згідно Статуту Українського товариства сліпих, а також для підведення підсумків роботи в обласних і первинних організаціях УТОС, Президія Центрального правління УТОС постановляє:
1. Провести звітні конференції: у первинних організаціях УТОС до 31 березня 2018 року, в обласних організаціях УТОС до 30 квітня 2018 року.

2. Головам правлінь обласних, Київської міської організацій УТОС:

2.1. Скласти графік проведення звітних зборів/конференцій у підпорядкованих їм первинних організаціях.

2.2. Рішенням правління призначити відповідальних осіб за проведення звітних зборів/конференцій у кожній підпорядкованій первинній організації.

2.3. Проінформувати до 15 квітня 2018 року оргвідділ ЦП УТОС про проведення цих заходів.

2.4. Після проведення звітної конференції в обласній, Київській міській організації, у десятиденний термін матеріали конференцій надіслати в оргвідділ ЦП УТОС.

3. Директорам УВО, УВП УТОС сприяти головам обласних та первинних організацій УТОС в підготовці та проведенні звітних зборів/конференцій.

4. Контроль за виконанням цієї постанови покласти на начальника відділу організаційної роботи ЦП УТОС Осадчого О. М.
* * *

В сьогоднішніх економічних умовах дуже складно працювати підприємствам Українського товариства сліпих. І найважчим процесом є саме реалізація виготовленої продукції, яка, на жаль, накопичується на складах підприємств. Для того, щоб допомагати реалізовувати утосівську продукцію, у свій час було створено Виробничо-збутове підприємство УТОС, директором якого є Самсоненко О. П. Але в останні роки свою функцію це підприємство не виконує. У зв’язку з цим, на засіданні Президії було порушено це питання і прийнята відповідна постанова № 11-6 «Про стан справ на Виробничо-збутовому підприємстві УТОС».
Відповідно до пункту 6 постанови Президії ЦП УТОС № 08-12 від 22 серпня 2017 р. з метою проведення ревізії діяльності ВЗП УТОС розпорядженням голови ЦП УТОС від 31.10.2017 р. № 32 була створена комісія у складі:
Голова комісії — Раджабов І. М., — заступник генерального директора з комерційних питань Дніпропетровського УВО УТОС;
Заступник голови комісії — Савчук Я. Г. — начальник відділу з питань виробничої діяльності ЦП УТОС;
Члени комісії:
Кордон Є. Ю. — головний ревізор ЦП УТОС;
Кулеба М. І. — провідний інженер відділу з питань виробничої діяльності ЦП УТОС;
Хіміченко В. Б. — директор Київського УВП №4 УТОС.
Комісією була проведена ревізія виробничої і фінансово-господарської діяльності Виробничо-збутового підприємства за період з 01.01.2016 р. по 01.10.2017 р.
У результаті було встановлено багато порушень і недоліків у діяльності цього підприємства, яке було створено у свій час для реалізації продукції, виробленої на підприємствах Українського товариства сліпих.
Заслухавши й обговоривши результати проведеної ревізії фінансово-господарської діяльності ВЗП, Президія ЦП УТОС постановляє:
1. Визнати роботу Виробничо-збутового підприємства УТОС з виконання статутних завдань по наданню допомоги підприємствам УТОС в реалізації виготовленої ними продукції незадовільною.
2. За неналежну організацію роботи Виробничо-збутового підприємства УТОС з налагодження партнерських зв’язків із підприємствами УТОС і надання їм допомоги в реалізації продукції, неприйняття заходів по організації виробничої діяльності та невиконання постанов Президії ЦП УТОС з обов’язкового отримання дозволу на оренду вільних приміщень директору Виробничо-збутового підприємства УТОС Самсоненку О. П. оголосити догану.
3. Директору ВЗП УТОС Самсоненку О. П.:

3.1. Поновити в найкоротший термін партнерські зв’язки з усіма підприємствами УТОС з метою організації продажу через Виробничо-збутове підприємство їх продукції, уклавши з ними відповідні угоди;
3.2. До кінця поточного року виплатити в повному обсязі існуючу заборгованість по заробітній платі працівникам підприємства;
3.3. Вжити дієвих заходів з повернення підприємству дебіторської заборгованості, а за необхідності — звернутися з цим питанням до судових органів.
3.4. До 1 грудня поточного року підготувати й подати ЦП УТОС документи на отримання дозволу від Президії ЦП УТОС на здачу в оренду приміщень, які перебувають на балансі ВЗП і не будуть задіяні у виробничій діяльності в подальшому;
3.5. Підготувати пропозиції по кандидатурі головного бухгалтера підприємства і подати їх на розгляд Президії ЦП УТОС до 01.01.2018 р.;
3.6. Щомісячно подавати до ЦП УТОС показники господарської діяльності ВЗП.
4. Голові Ради директорів Савчуку А. А. провести нараду, на якій розглянути роботу ВЗП, та за результатами наради надати пропозиції щодо покращення роботи цього підприємства.
5. В кінці ІІ кварталу 2018 р. провести перевірку з виконання ВЗП цієї постанови та винести результати перевірки на розгляд Президії ЦП УТОС.
6. Звернути увагу головного бухгалтера ЦП УТОС Ісаєвої Г. В. та начальника відділу з питань виробничої діяльності ЦП УТОС Савчука Я. Г. на необхідність посилення контролю за роботою ВЗП і своєчасної подачі керівництвом підприємства до ЦП УТОС звітності й інформації про діяльність підприємства.
7. Відділу з питань виробничої діяльності ЦП УТОС надавати ВЗП необхідну допомогу в налагодженні стабільної роботи з виконання статутних завдань і договорів з підприємствами УТОС.
8. Контроль за виконанням цієї постанови покласти на відділ із питань виробничої діяльності та Центральну бухгалтерію ЦП УТОС.
Незрячі та суспільство

Захистимо наші підприємства або узятися за розум

У Києві, в конференц-залі готелю «Україна» 29 листопада відбувся Всеукраїнський форум підприємств громадських організацій людей з інвалідністю. Хоча захід проходив фактично напередодні Міжнародного дня людей з інвалідністю, але настрій у його учасників був зовсім не піднесений. Навпаки, всі були вкрай занепокоєні тією небезпекою, яка нависла над підприємствами, де працюють люди з інвалідністю.
Річ у тім, що окрім об’єктивних труднощів, які приносить криза, занепокоєння додають ще й окремі, вкрай невдалі законодавчі ініціативи, внаслідок яких діяльність більшості підприємств УТОС, УТОГ та інших об’єднань інвалідів стає фактично неможливою. Зокрема, це зміни до вже діючих постанов Кабінету Міністрів № 1010 та № 70 від 2007 р. Крім того, в наступному році можливе введення нового податку на розподілений прибуток, а з першого січня, не такого вже й далекого 2020 р., припиняє дію нульова ставка податку на додану вартість для наших із вами підприємств. Тож Форум мав на меті не лише стимулювання розвитку соціального підприємництва в Україні, але й обговорення цих невдалих законодавчих ініціатив влади і організацію захисту від них.
Організатор форуму «Асоціація підприємців та працюючих інвалідів України», президентом якої є Сергій Гурінов. У роботі заходу взяли активну участь Уповноважений Президента України у справах людей з інвалідністю Валерій Сушкевич, перший заступник Голови ЦП УТОС Сергій Кіт, голова Ради підприємців при Кабінеті Міністрів України Леонід Козаченко, Генеральний секретар Національної асамблеї людей з інвалідністю України Вікторія Назаренко, директори УВП УТОС та УТОГ. На жаль, представники кількох профільних Міністерств і відомств, на яких також чекали, запрошення фактично проігнорували. Єдиним із представників виконавчої влади була заступник директора Департаменту соціальної політики по роботі з людьми з інвалідністю Мінсоцполітики Світлана Руда, якій довелося вислухати від учасників форуму чимало гострої критики у бік профільного Департаменту і Міністерства соціальної політики в цілому. І було за що.
У своєму виступі В. М. Сушкевич навів дуже тривожні факти та цифри. Отже, якщо у 2014 р. в Україні працювало 317 підприємств для інвалідів, то цього року їх лише 299, кількість працюючих людей з інвалідністю скоротилася фактично на тисячу осіб. Якщо в 2012 р. підприємства людей з інвалідністю отримували допомогу з Фонду соціального захисту на суму 34,6 млн грн., то у 2014 р. лише на суму 11,3 млн грн., а цього року взагалі ні копійчини від Фонду жодне наше підприємство не отримало. І це при тому, що підприємства інвалідів тільки для потреб української армії виробили продукції на суму 100 млн грн. Деякі чиновники подекуди люблять скаржитися на те, що підтримка підприємств інвалідів, пільги та інші преференції — це навантаження на бюджет. Але чому ці добродії не думають, що працюючі люди з інвалідністю також платять податки, якими також підтримують бюджет України. Отримуючи гідну зарплатню, людина не потребуватиме квартирної субсидії, що реально зменшує навантаження на держбюджет. Чиновники дуже люблять посилатися на умови ринку, на рівноправну конкуренцію тощо. Але насправді саме досвід розвинутих країн Європи свідчить, що й в умовах ринку держава може і має підтримувати такі соціальні підприємства. У провідних країнах ЄС держава дає подібним підприємствам держзамовлення.
«Дайте нам держзамовлення, аби я знав, що мої люди матимуть зарплату» — закликав директор Одеського підприємства «Елкон-дизайн» Валерій Крутик.
Гострій критиці дії Фонду соцзахисту піддали представники Харківщини, зокрема директор підприємства Об’єднання громадян «Інвапром» Олександр Громов.
Заплановані ж зміни до вище згаданої постанови КМУ №1010 «Про затвердження порядку надання дозволу на право користування пільгами з оподаткування для підприємств та організацій громадських організацій інвалідів» від 08.08.2007 р. змінюють її так, що отримати вище згадані пільги стає нереальним. На цьому наголошували у своїх виступах усі учасники заходу одноголосно.
«Я просто за голову схопився, коли побачив, до чого можуть призвести такі дії чиновників» — сказав В. М. Сушкевич.
Так само і зміни до постанови уряду № 70 від 31 січня 2007 р. «Про реалізацію статей 19 і 20 Закону України «Про основи соціальної захищеності інвалідів в Україні» фактично нівелює цей документ.
Чиновники пояснюють появу нових правових «рогаток» необхідністю контролю, аби кошти не потрапили до рук фіктивних фірм, які лише декларують працевлаштування інвалідів. Однак, на думку учасників форуму, реально жертвами цих заходів стануть не шахраї, а саме справжні підприємства, які живуть у рамках Закону, а не у тіні. У разі внесення цих змін бюрократи, отримавши відповідні вказівки згори, зможуть фактично «перекрити кисень» під різного роду формальними приводами.
На жаль, відповіді С. О. Рудої засвідчили, що представник Міністерства не побажала дослухатися до думки учасників форуму, продовжуючи відстоювати ті самі одіозні рішення та зміни.
За результатами роботи форуму розроблено резолюцію, яку буде направлено керівництву нашої Держави. У цьому документі враховані всі думки та побажання учасників форуму.
«Не можна допускати ухвалення цих змін. Якщо з нами будуть розмовляти ультиматумами, то розмови не вийде взагалі» — сказав перший заступник голови ЦП УТОС С. В. Кіт.
Учасники форуму повні рішучості захищати інтереси своїх підприємств, своїх людей не лише поданням резолюції, але і, у разі необхідності, у судовому порядку і іншими законними засобами. Можливо тоді чиновники, якщо не схопляться за голову, то візьмуться за розум. Що, власне нам і потрібно.
Євген Познанський, «Промінь».

Україна має бути доступною для людей з інвалідністю
Люди ніколи не замислюються над, здавалося б, такими звичайними речами, як дістатися до супермаркету і аптеки, як потрапити до поліклініки чи Пенсійного фонду, провести вечір з друзями у театрі або кінотеатрі, пройтися історичними місцями міста чи прогулятися осіннім парком, послухавши шелест листя під ногами… Проте, є люди, які позбавлені вільно пересуватися, через стан свого здоров’я. Вони часто знаходяться у замкнутому просторі своїх квартир. Людина на візку не може взагалі вийти з дому, бо в під’їзді немає пандуса. Незрячій людині важко пересуватися без направляючих поручнів, тактильних смуг та озвучених маячків. Ці люди не можуть елементарно сходити до магазину за хлібом, бо ці магазини не пристосовані для осіб з особливими потребами.
І це у той час, коли наша держава вже багато років тому за Конвенцією ООН зобов’язалася захищати права та реалізовувати потреби людей з інвалідністю, намагається створити для них безбар’єрне середовище. Попри безліч в Україні законодавчих та нормативних вимог щодо забезпечення доступності, практика показує незначні зрушення у створенні безбар’єрного середовища.
Аби обговорити цю нагальну проблему на всеукраїнському рівні і знайти можливості її вирішення, представники Секретаріату Кабінету Міністрів України, Комітетів Верховної Ради України, Державної архітектурно-будівельної інспекції України, Мінсоцполітики, Мінохорони здоров’я, Мінінфраструктури, Мінекономрозвитку, Пенсійного фонду України, зібралися 23 листопада у Міністерстві регіонального розвитку на засідання Комітету забезпечення доступності осіб з інвалідністю та інших маломобільних груп населення до об’єктів соціальної та інженерно-транспортної інфраструктури. Робота засідання відбувалася у форматі онлайн-режиму. Таким чином, у заході змогли взяти участь і представники регіональних Комітетів доступності.
Заступник міністра регіонального розвитку, будівництва та ЖКГ Лев Парцхаладзе, який головав на засіданні, зокрема, наголосив:
— Реалізація безбар’єрного середовища є одним із найголовніших пріоритетів у нашій діяльності. Зараз розробляється проект нової редакції про Державні будівельні норми з доступності будинків і споруд для маломобільних груп населення, який буде адаптований до європейського законодавства. Також з нашого боку ведеться постійна робота з регіонами щодо покращення доступності. Всі громадські та державні установи в Україні обов’язково мають бути доступними не на папері, а на ділі.
Міністерство регіонального розвитку провело моніторинг стану ефективності доступності в різних областях України. За представленими під час засідання аналітичними даними, можна виділити низку областе, де справді намагаються пристосувати соціальні та громадські архітектурні об’єкти для людей з інвалідністю. Серед них: Дніпропетровська, Черкаська, Миколаївська, Тернопільська, Харківська, Херсонська, Запорізька, Чернігівська, Кіровоградська та Вінницька області. Хоча в цих та інших регіонах, включаючи й Київ, встановлено чимало пандусів, табличок зі шрифтом Брайля, озвучених пристроїв, однак, на жаль, вони переважно не відповідають тим вимогам і стандартам, за якими справді могли би полегшити пересування й не лише особам з інвалідністю, а й людям похилого віку та навіть матусям із малюками у візочках.
— Прикро, що в більшості випадків місцеві органи влади, громадські установи та приватні бізнесові структури халатно ставляться до питання доступності, — зазначив під час заходу Уповноважений Президента у справах людей з інвалідністю, Валерій Сушкевич. — Адже на програми та проекти з розробки і встановлення засобів та архітектурних об’єктів доступності держава виділяє чималі кошти, а їх використовують так нераціонально. Сьогодні заклади освіти, лікарні, соціальні та владні установи, як і раніше, залишаються фізично недоступними та небезпечними для людей з інвалідністю, у тому числі і всіх інших маломобільних груп населення. Два роки ми не можемо вирішити питання з Поштовою площею у столиці. Її ніяк не виходить нормально пристосувати для людей на візках. А головні вулиця та площа країни — Хрещатик і Майдан Незалежності — взагалі не пристосовані на для візочників, ні для незрячих. Невже ми не можемо зробити Київ показовим містом у сфері доступності та безбар’єрності?
Також під час засідання поділилися своїм досвідом щодо створення безбар’єрного середовища представники Комітетів доступності з Полтавщини та Донеччини. Гучні заяви прозвучали про глобальні проекти з впровадження доступності у столиці від представників Київської влади. До речі, вони пообіцяли, що через півроку столичними вулицями можна буде вільно і зручно пересуватися будь-якій людині з інвалідністю. Цьому вже є приклад — станція метро Лівобережна.
Дійсно, сьогодні Лівобережна є показовим середовищем доступності. Зокрема, для людей з вадами зору на платформі є тактильна попереджувальна смуга, яскраво-жовте маркування сходів та навколо дверей, а двері зафіксовані — можна не боятися, що вони можуть вдарити. А чому ж не можна таким чином пристосувати і інші станції метрополітену? Чому не можна елементарно освітлити підземні переходи? Чому встановлені підйомники для візочників не запускають, щоб вони працювали? Чому пандуси не можна робити із правильним кутом нахилу і зі зручними поручнями та покриттям, аби візок не ковзав? Чому не можна зробити тактильні направляючі доріжки, особливо в тих місцях, де зосереджено багато об’єктів для незрячих людей. Це, наприклад, станція метро Кловська, біля якої розташована Центральна спеціалізована бібліотека для сліпих ім. М. Островського. Вже сто разів зверталися незрячі до місцевої влади, аби прокласти від метро до бібліотеки тактильну доріжку. А чому не можна навести лад з паркуванням машин, адже їх ставлять, де заманеться? А це також велика перешкода на шляху людей з інвалідністю.
І таких запитань можна ставити ще дуже багато. Та хіба для цих елементарних речей потрібні глобальні проекти, які постійно обговорюються на Комітетах доступності, і колись, можливо, реалізуються. Людям не потрібні проекти чи програми — їм потрібні конкретні реальні дії, щоб вони могли вільно і безпечно пересуватися рідним містом і рідною країною.
Наталя Щербань, «Промінь»

Незламні духом

Повернення зору: як виглядає світ після тотальної сліпоти?

Роман Мостовий тепер бачить те, що раніше тільки мацав. Незрячому спортсмену повернули зір. У пресі жартують, що тепер, завдяки зусиллям київських лікарів, у світі на одного сліпого стало менше. П’ятого жовтня офтальмолог-хірург Юрій Барінов зміг перетворити сліпого на зрячого. Як же це йому вдалося? Що відчуває людина, яка побачила світ після семи років тотальної темряви? Як проходить реабілітація людей, яким повернули зір? Про все це, особисте та жарти мозку читайте в інтерв’ю з Романом Мостовим.
— З дитинства ти був зрячим, що відняло у тебе зір?

— Я осліп, коли мені було двадцять років. З дев’яти років я поступово втрачав зір, але це не заважало мені працювати. Навчатися трохи заважало. Вчителі ніяк не могли збагнути, що я погано бачу, а я вдавав, ніби у мене нормальний зір. Чомусь вони це не «розкусили». Але через моє недобачання виникало багато ненормальних ситуацій. Я дуже соромився того, що втрачаю можливість бачити, радше не так соромився, як не міг собі цього пробачити. Мені здавалося, що згасаючий зір може відняти кольори мого життя, але згодом я зрозумів, що коли прагнеш мати яскраву долю, то навіть сліпота не може цьому завадити.
Коли мені було дев’ять років, мене вкусив вуличний пес. Мені зробили щеплення. Як потім припустили, вакцина була прострочена. Через це почались сильні запальні процеси. На деякий час мої очі навіть втратили колір. Інколи було настільки боляче дивитися на світло, що я вдень лишався вдома та замотував голову у рушник. Виявилося, що причиною симптомів є синдром Стілла. Результатом стала катаракта. Я звертався до багатьох лікарів із України, Ізраїлю та Італії, але всі мені відказували, що мої очі краще не чіпати. Згодом мене звільнили з роботи через слабкий зір. Одного вечора, повертаючись додому, я помітив, що перед очима надто темно. Вранці я прокинувся і вже не побачив ранок. Той «вечір» для мене тривав сім років.
— МСЕК видав тобі довічну інвалідність через тотальну сліпоту. Як київському лікарю вдалося виправити хворобу, яку відмовився лікувати навіть Лючіо Буратто, до якого ти звертався?

— Так, дійсно, Лючіо Буратто вважається одним із провідних фахівців у світі, який лікує катаракту. Він мені повідомив, що через велику кількість ускладнень не буде втручатися в мої очі. Річ у тім, що через синдром Стілла мій організм сприймає власні очі, як чужорідне тіло, через що та відторгає їх.

Якось я спілкувався з одним канадським лікарем, який приїздив до нас, він мені сказав, що різниця між українськими й західними лікарями полягає в тому, що на Заході краще обладнання. В моєму разі обладнання не грало ролі, оскільки операцію треба робити вручну. Ю. Барінов робить щороку більше ніж 1500 операцій, тому я подумав, що руки в нього дуже треновані та точні, тому й довірився цьому лікарю. Він подивився на мої очі і сказав, що є 70 % впевненості, що ми зможемо повернути гарний зір. За його захопленою реакцією я побачив, що він впевнений. Тому й довірився.
— Яка гострота зору в тебе сьогодні.
— Лікар казав, що зір буде змінюватися протягом року, тому я ношу тимчасові окуляри й не змінюю їх. З більшими діоптріями в мене виходить майже 50 % зору. Можливо, наступного року я спробую контактні лінзи, тоді якість зору буде кращою. Поки я бачу лише правим оком, ліве будемо оперувати пізніше, коли — ще не відомо. Спершу треба повністю реабілітувати праве.
— Наскільки було важко звикнути до «зрячого» світу?

— Насправді я думав, що в мене «поїде дах»! (Сміється) Мені лікар казав, що перші три дні після операції я зовсім не буду бачити, але вже під час операції я побачив світло. Зір поступово повертався і приносив мені нові сюрпризи. Мені було доволі складно розрізняти рухи людей. Інформація проходила ніби з запізненням. Спочатку я чув, що людина говорить і трохи пізніше бачив, як ворушаться її губи. Якщо я довгий час дивився на предмет, мені він потім всюди ввижався — буквально залишався перед моїми очима. Мозку було доволі важко звикнути до того, що око знову запрацювало.
— Відомо, що у незрячої людини загострюються інші відчуття. Чи залишилася у тебе чутливість інших аналізаторів після повернення зору?

— Насправді, у незрячих загострюється лише одне — інфантильність, це я знаю також зі свого досвіду. Ніякі аналізатори не загострюються, просто увага перемикається з зору на імпульси інших сенсорних систем. Зараз до мене повернувся зір, тому інші аналізатори відійшли на другий план. Мозку зручніше і простіше брати інформацію про світ, користуючись зором. Тепер у своїй поведінці я типовий зрячий. (Посміхається)
— Твоя дружина Юля — незряча. Чи змінилися якось ваші стосунки після повернення твого зору?

— Насправді чимало людей думало, що ми з Юлею розлучимося, коли в мене відновиться зір. Мені було неприємно чути якісь жартики-підколки, які надходили, в тому числі, від незрячих. Це лише говорить про невпевненість окремих людей. Ми з Юлею взяли шлюб не через те, що ми обоє незрячі. Тому мій зір нічого не змінив у гірший бік. Поки в нас одне око на двох. Але тепер нам легше мандрувати, раніше це було складно. Щоправда, я став повторювати ті помилки, яких припускалися наші колишні поводирі. Я думав, що буду найкращим помічником для незрячого, ставши зрячим. Але, опираючись на свій зір, я трохи забуваю, що Юля не бачить. Дружина лише сміється з мене.
— Кажуть, що сліпота дає цінні уроки. Що ти з них узяв?

— Мені цікаво, хто ці уроки вивчає. Важкі хвороби й життєві труднощі підштовхують до роздумів, але мало хто справді задумується, більшість звикається і приймає сліпоту як належне. Більшість незрячих вважає, що сліпота — це остання інстанція, і вже не варто боротися за свій зір. Для багатьох втрата зору — це втрата надії. Але так не має бути. Не існує невиліковних хвороб, просто медицина поки не знає всіх ліків. Я певен, що кожен незрячий дочекається того моменту, коли побачить світ, так само, як і я.
Єдине, що приносить сліпота — це десоціалізація. Тепер я бачу з боку, як деградував. Мені знадобився певний час, аби пригадати, як пишуться та читаються букви, позначаються цифри. Ставши сліпим, я відлюднився й дещо забув, як спілкуватися, домовлятися й поводити себе у конфліктних ситуаціях. У деякі моменти я впадав у ступор і не знав, як краще відреагувати. Це може призвести до катастрофи. Про яку рівність прав ми говоримо, якщо самі не здатні подбати про себе? Від уміння комунікувати залежить якість життя. Незрячі проводять більшість часу, спілкуючись по телефону, перебуваючи на реабілітаціях, але це лише ілюзія соціалізації. Це — шлях деградації. Живучи таким чином, незрячий прирікає себе на існування в резервації. Про яку рівність прав, або гарне життя можна говорити, живучи в тераріумі, коли справжнє життя пропливає за склом твоєї домівки, побудованої зі страхів і комплексів?! Насправді, слабозорі не надто відрізняються від незрячих. Тому треба почати вже брати на себе відповідальність. Я зміг повернути зір, тому що ніколи не забував, що сонце світить для всіх однаково, навіть, якщо не бачиш його. Ніякий соцзахист, Пенсійний фонд, чи Міністр соціальної політики не подарують щастя. Щастя — це те, що ми самі заробляємо. Тому, борячись за рівні права, не забувайте, що обов’язки також у всіх рівні. Сліпота — це не кінець, тому не ставте на собі хрест.
Юлія Мостова, «Промінь»
Наші ювіляри

За плечима в нього довгий трудовий шлях

Нещодавно відсвяткував свій вісімдесятирічний ювілей юрист апарату Центрального Правління УТОС Віталій Костянтинович Дешко. За плечима і ювіляра — довгий трудовий шлях. Народився він 21 листопада важкого 1937 р. в Києві, у робітничий родині. У 1957–1960 рр. проходив військову службу. Із 1961 р. навчався на юридичному факультеті Київського університету ім. Тараса Шевченка, при цьому ще працював шліфувальником. Цікава деталь: В. К. Дешко закінчив університет, хоча не був ані комсомольцем, ані членом КПРС.
Здобувши вищу освіту, В. К. Дешко працював старшим інспектором пенсій і допомог Міністерства соціального забезпечення УРСР.
Із 1971 р. Віталій Костянтинович почав працювати у ЦП УТОС. «У роботі відповідальний, у побуті скромний, в спілкуванні з колегами ввічливий» — написано у характеристиці тих літ.
За довгі роки своєї трудової діяльності у Товаристві неодноразово отримував нагороди.
Ювіляр нагороджений, зокрема, грамотою Прем’єр-Міністра України, а також Почесною грамотою начальника Головного управління соціального захисту населення м. Києва.
Від імені всього Товариства колектив редакції «Заклик» щиро вітає ювіляра і бажає йому міцного здоров’я, наснаги, добробуту, уваги й тепла від рідних і колег, мирного неба над головою!

Оголошення

Бажаю познайомитись

Я інвалід ІІ групи по зору. Вік — 30 років, високий на зріст — 180 см, худорлявий, окулярів не ношу, не п’ю, лише палю, не скупий. Проживаю в селі.
Хочу познайомитися з дівчиною чи жінкою від 25 до 35 років, бажано без дітей, щоб не пила і не палила, інвалідом другої групи, незалежно чи з села, чи з міста, а про проживання домовимось.
Решта подробиці за телефоном: +38 (097) 753-26-06, Степан.
Увага! Передплата!
Осінь стукає в дверцята,

Час подбать про передплату,

Аби завжди мати в домі,

Ваш і наш любимий «Промінь».

Шановні читачі! Нагадуємо, що вже розпочалася передплата періодичних видань на наступний рік.

Передплачуючи нашу газету ви отримуєте можливість бути в курсі всіх важливих подій життя незрячих України, своєчасно дізнаєтесь про нові законодавчі акти, які регламентують наші з вами права, дізнаєтесь, що цікавого сталося у найвіддаленіших осередках УТОС, зможете прочитати багато цікавої пізнавальної інформації, порад з реабілітації, поетичні та прозові твори членів нашого Товариства і відомих письменників.

Нагадуємо:

«Промінь» — найдешевше видання в Україні! Передплата на місяць коштує лише 5 грн. 20 коп. За цю ціну ви отримуєте два подвоєних номери газети, а відтак річна передплата коштує лише 62 грн. 40 коп.

Тож не баріться, а передплачуйте «Промінь» завчасно, бо може статися так, що в ту останню хвилину, на яку ви відклали передплату, вам щось завадить і тоді ви не зможете отримати газету вчасно.

Ходімо разом у наступний рік!
Наш індекс: 61004
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