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Вітаємо з Новим роком та Різдвом Христовим

Новорічно-різдвяне привітання від Голови ЦП УТОС

Шановні друзі!

Ось ми вже наближаємося до Нового, 2018 року. Аналізуючи рік, що минає, хотів би зазначити, що 2017 рік був складний, як для нашої країни так і для Українського товариства сліпих. Важка політична та економічна ситуація в Україні впливає і на життєдіяльність нашого Товариства. Але всіма можливими та неможливими силами ми відстоюємо та зберігаємо наш УТОС.

У 2017 році, незважаючи на всі труднощі, ми втілювали в життя рішення та завдання XVII з’їзду УТОС, за якими продовжують працювати виробнича і непромислова сфери нашої організації.

Цього року нам вдалося не лише зберегти бюджетне фінансування невиробничої сфери УТОС, але, завдяки зустрічам із представниками влади, навіть домогтися його збільшення. Також були збережені пільги для наших підприємств і взагалі для людей з інвалідністю по зору. Вирішуючи проблемні питання нашого Товариства, апарат і Президія ЦП УТОС упродовж року неодноразово проводила виїзні засідання та пленуми на підприємствах УТОС у різних регіонах України, під час яких відбувалися зустрічі з трудовими колективами підприємств і вирішувалися питання на місцях.

Слід зазначити, що УВП та УВО УТОС за цих важких умов усе ж працюють, забезпечуючи роботою незрячих людей. Також ведеться робота з оновлення молодими керівними кадрами наших підприємств.

Я сподіваюсь, що наступного, 2018 року, фінансування невиробничої сфери УТОС збережеться в такому ж обсязі. І все, що досягнуто в цьому році, буде продовжувати функціонувати і примножуватись.

Я вдячний усім керівникам і працівникам Товариства за самовіддану і відповідальну працю на благо УТОС. Сьогодні, в епоху змін і складних соціальних реформ, які можуть негативно позначитися на діяльності нашого Товариства, ми маємо об’єднувати й консолідувати свої сили, аби зберегти все надбане, збудоване і напрацьоване за нашу славетну восьмидесятип’ятилітню історію. Лише разом, у єднанні та взаєморозумінні, ми зможемо відстоювати перед владою наші права й інтереси.

Особисто від себе та від імені Апарату і Президії Центрального правління УТОС щиро вітаю всіх членів Товариства і ваші родини з Новорічними та Різдвяними святами. Бажаю міцного здоров’я, щастя, добробуту, миру та злагоди в ваших оселях, надії на стабільне та процвітаюче майбутнє нашого Товариства!

Нехай Господь Бог береже усіх вас.

З повагою, голова Центрального правління УТОС

В. М. Більчич

Веселих свят

Яким ти будеш — новий рік?!

Згідно зі східним календарем 2018 рік — рік жовтого земляного Собаки. Відомо, що собаки — найвідданіші тварини, вони добре чують зраду і тому ретельно підходять до вибору друзів. Попередні два роки були «вогняними», але нарешті на зміну їм приходить спокійний рік. Колір року — жовтий, він символізує світло, тепло, сонце, затишок і комфорт. Стихією року є Земля, що уособлює родючість, мудрість і багатство.

Експерти кажуть, що колір 2018 року має благотворно позначитися на всіх сферах життя: політиці, погоді, характері людей, особистому житті і, звісно, на нашому Товаристві. В цілому прийдешній рік обіцяє бути гармонійним: самотні люди знайдуть другу половинку, у сімейних почуття посиляться, ті, хто хочуть стати батьками, зможуть здійснити своє бажання.

Не варто забувати, що в кожного є дві сторони характеру. Крім відданості і доброзичливості, Собака може бути непередбачуваною і агресивною, саме тому намагайтеся не злити господаря 2018 року, а саме: працюйте над своїми гіршими якостями. Не варто проявляти зайву самовпевненість, невігластво, жадібність і гординю (особливо, у відносинах із другою половиною, дітьми і близькими людьми). Щоб залучити позитивні зміни в житті, потрібно не лінуватися, а діяти. Лінуватиметеся — це «вдарить» по вашій кишені! Саме тому вже на початку грудня складайте плани на рік, на місяць, на тиждень. Визначайте пріоритети і призначайте дати виконання. Такі плани будуть вас стимулювати йти вперед, не опускати руки і не падати духом! Якщо ж зможете взяти себе в руки, то поліпшите своє матеріальне становище.

Треба сказати, що Собака не любить самотності. Він живе в родині або у зграї. Тож, для того, аби 2018 рік був для Українського товариства сліпих успішним та процвітаючим, нам треба триматися разом і підтримувати одне одного і в труднощах і в радощах. І головне — за будь-яких обставин залишатися людьми, а не собаками.

Життя УТОС

Круглий стіл «з гострими кутами»
Навряд чи хтось не погодиться із тим, що для вирішення наших проблем необхідно налагодити діалог між УТОС і владою та громадськістю на всіх рівнях. А особливо зараз, коли усе більше повноважень з центру передається на місця. Прикладом своєчасного налагодження такої співпраці, та привернення уваги до проблем підприємств УТОС, став Круглий стіл на тему «Соціальний захист та професійно-трудова реабілітація незрячих в м. Києві», який 7 грудня відбувся на Київському УВП № 4 за ініціативи директора підприємства Віталія Хіміченка. Участь у заході взяли: директор Реабілітаційного центру УТОС Петро Федорець, голова ВПО та директор клубу УВП № 4 Ольга Бойко, голова профспілкового комітету УВП № 4 Ольга Чуприна, голова столичної ТПО № 4 Олена Ясельска. Київське УВП № 4 знаходиться у Дніпровському районі столиці, тож у заході взяли участь начальник районного управління праці та соціального захисту Олександра Соя, начальник відділу з питань промисловості, підприємництва та регуляторної політики Дніпровської райдержадміністрації Григорій Лобач, а також представники місцевої влади з інших районів столиці та навіть із м. Бровари Київської області.

Серед питань, винесених на обговорення, були такі: комплексна реабілітація незрячих, створення безбар’єрного середовища в місті тощо. Доповідав П. С. Федорець, який у своєму виступі наголосив на необхідності всебічної реабілітації, під час якої людина отримує психологічну допомогу, навчається виконувати самостійно різні побутові справи, адаптується до свого становища, як морально так і фізично, здобуває навички самостійного пересування містом. На думку доповідача, незрячі, працюючи у системі УТОС, фактично повертаються до повноцінного життя, бо колектив — найкращий психолог. Петро Семенович також розповів про роботу очолюваного ним Реабілітаційного центру УТОС. Він наголосив на необхідності оволодіння незрячими шрифтом Брайля, а також вмінням орієнтуватись у просторі з тростиною. Зменшення фінансування, яке запроваджує влада останнім часом, призвело до того, що коштів, які виділяє держава, вистачає для того, аби покрити лише 40 %  витрат, решту Центр отримує від приватних спонсорів. П. С. Федорець закликав до збільшення кількості озвучених світлофорів, а також зовнішнього озвучення громадського транспорту столиці.

Цей виступ справив велике враження на присутніх, зокрема на тих, хто вперше почав реально знайомитися із проблемами незрячих. Представники влади Дніпровського району висловили намір негайно активізувати роботу зі встановлення озвучених світлофорів, при цьому було вирішено, що насамперед такими світлофорами будуть оснащені саме ті вулиці, які незрячі змушені переходити найчастіше, для чого будуть проведені відповідні консультації з членами УТОС.

Вітав виступ П. С. Федорця і господар — В. Б Хіміченко, який зазначив, що марнотратством є створення якихось паралельних реабілітаційних структур, бо найкращим реабілітологом дійсно є Українське товариство сліпих, що має майже восьмидесятип’ятирічний досвід роботи з незрячими. На жаль, зараз УТОС не отримує від влади тієї підтримки, на яку заслуговує. Навпаки, ситуація погіршується. У минулому залишилися преференції, які держава раніше надавала промисловим підприємствам УТОС, а вони вкрай потрібні зараз.

Дуже болючим є і питання доступності, створення безбар’єрного середовища. При цьому, як зазначила голова Київської ТПО № 4 О. В. Ясельска, ситуацію можна легко покращити, навіть не витрачаючи додаткових коштів. Наскільки легше незрячим стало би пересуватися Києвом, якби просто припинилося встановлення рекламних щитів на пішохідних доріжках біля зупинок та хаотичне паркування автівок на тротуарах. Також О. В. Ясельска наголосила на необхідності супроводження незрячих не лише по місту, але і в адміністративних і медичних закладах, бо якщо незрячий ще може дістатися до того чи іншого закладу самостійно, то в багатоповерховому лабіринті з десятками, а то й сотнями кабінетів він узагалі не зможе нічого знайти без допомоги зрячої людини. А скільки небезпек очікує на людину з вадами зору в метро! Наприклад, ті ж двері, які на різних станціях метрополітену відкриваються в різні боки, тож незрячий може бути травмований потужним ударом цієї метало-скляної конструкції, або швелери для візків, які нерідко без огородження прокладені по сходинках — наступиш на таку і… коментарі зайві. Після кількох трагічних випадків, коли незрячі потрапляли під колеса потяга, керівництво столичної підземки організувало супровід незрячих на самих станціях, але було б дуже добре, якби воно вирішило й інші, згадані вище питання. Одноголосно було підтримано і цей виступ. Голова ВПО УВП № 4 О. П. Бойко нагадала, що до категорії маломобільних відноситься 20 % наших співгромадян, то невже не можна піти назустріч такій значній частині населення? 


Ще одним нагальним питанням є забезпечення незрячих житлом. Про старі часи, коли держава виділяла незрячим квартири щороку, можна вже забути. З 2013 року місто не змогло виділити незрячим жодної квартири. Не допоміг працівникам УВП № 4 і власний житловий кооператив, який вони створили. Єдиним «успіхом» цього об’єднання стала лише реєстрація. Саме про це розповіли член правління КМО Г. О. Лещенко та працівник клубу УВП № 4 Г. Ю. Соколовський, який і очолив кооператив. Посадовці, які взяли участь у роботі Круглого столу були помітно схвильовані, вони обіцяли зробити все можливе, аби допомогти незрячим вирішити питання, що їх турбують.

Сподіваємося, що за цими словами будуть і відповідні справи. Взагалі ж проведення подібних заходів є дуже своєчасним і потрібним, бо недарма сказано у Святім Письмі «Стукайте і відчинять вам». Без привернення уваги влади і громадськості — вирішення проблем не може бути.

 — Ми хочемо, щоб ми були партнерами. Ми хочемо, аби наша співпраця була плідною. І, як каже девіз нашого підприємства: «Долаємо бар’єри працюючи», — сказав директор Київського УВП № 4 В. Б. Хіміченко.

Тезей, «Промінь»

Незрячі та суспільство

Яка ж вона, інклюзія?

Ім’я Марини Бабець добре знайоме нашим читачам. Періодично на шпальтах «Променя» з’являються її статті та нариси про життя утосівців Полтави. Марина не лише автор цікавих нарисів, працівник клубу Полтавського УВП, очільник Полтавського осередку ГУД — вона ще й турботлива мама двох дітей. Цього року її шестирічний син Володя пішов до першого класу, при цьому хлопчик, хоча і має деякі проблеми з зором, але навчається у загально-освітній Полтавській школі № 38 першого та третього рівня. Тож, ми попросили пані Марину розповісти нам про те, як же саме проходить інклюзивне навчання її дитини, яке є приводом для таких палких дискусій.

— Марино, розкажіть чому ви все ж вирішили віддати сина саме до звичайної школи, а не до спецшколи для дітей з вадами зору?

— У Полтаві є школа для слабозорих дітей, але ми вирішили віддати сина у масову школу з кількох причин. І тому, що школа для слабозорих знаходиться дуже далеко від нас, шлях до неї займає близько години, і тому що у школі №  38 вже навчається моя старша дитина, донечка, а це теж неабиякий плюс для дітей, і, нарешті, ми хочемо підготувати сина до повноцінного життя так, аби після закінчення школи йому не доводилося ще проходити своєрідну адаптацію та інтеграцію в суспільство. Відповідно до діючих норм син міг піти до школи на рік пізніше, але його розвиток уже досяг такого рівня, що хлопчика можна віддати до школи. Звісно, перш, ніж прийняти таке рішення, ми з чоловіком ознайомилися зі школою, з викладачами. Ця школа є не лише інклюзивною, у ній проходить пілотний проект «Нова Українська школа».

— Мабуть, у цій школі навчаються і дітки з вашого двору. Як, до речі, складаються стосунки з ровесниками у вашого сина? Це питання чи не найболючіше для багатьох наших дітей.

— Так, у цій школі навчається багато наших юних сусідів. Слава Богу, з ними у Вови стосунки цілком нормальні. Він відвідував і звичайний дитсадок, а не спеціальний. Ми готували дитину до цього. Спочатку відвідували Полтавський міський центр реабілітації дітей з інвалідністю. Він дав нам дуже багато.

— А як же відбувається навчальний процес у школі з інклюзивним навчанням?

— У кожному класі окрім учителя працює ще асистент викладача, який має своє робоче місце. Його завдання — допомагати діткам, у яких можуть виникнути ті чи інші проблеми. Наприклад, якщо дитина через стан зору не може користуватися таблицями, які роздають усьому класу, то асистент роздруковує на комп’ютері ці ж таблиці у збільшеному форматі. Якщо дитина щось не розуміє, не встигає, то асистент також допоможе їй, але моєму синові потрібні лише матеріали, адаптовані для його стану зору. Окрім того, сама викладач є спеціалістом та ще і з музичною освітою. У класі стоїть піаніно, і викладач готує уроки з музичним оформленням. Це дуже важливо. Окрім того, у дітей, зокрема в мого сина, п’ять додаткових занять. Коригування зору, уваги тощо. Для цього є спеціальні ігри, зокрема, і на планшетах. Це теж дуже важливо. Коли Володя щось натискає, то озвучка водночас коментує дію. Якщо він щось не зрозумів у побаченому на дисплеї, то звуковий супровід йому повідомляє, що це за картинка. Можна натиснути повторно, щоб отримати пояснення. Я вважаю, що це дуже корисно, бо одразу привчає дитину до роботи з озвученими програмами. Пише він у зошитах для слабозорих дітей.

— А за чиї кошти придбані такі планшети? За батьківські чи за бюджетні?

— За бюджетні. Такі планшети потрібні для корекційно-розвиваючих занять. Скільки і яких саме занять потребує дитина — визначає Педагогічно-медично-психологічна комісія (ПМПК). За правилами, таких занять на тиждень має бути не більше восьми. Синові потрібні лише п’ять. При цьому в понеділок додаткових занять немає, аби уникнути різкого переходу від вихідних до повного навантаження. За державну субвенцію придбані також згадані ігри, різні лото. Є додаткова лікувальна фізкультура, щонайменше раз на тиждень, та ритміка. Є такий предмет як соціальна адаптація, де навчають, наприклад, як використовувати електроприлади, як поводитися в тих чи інших ситуаціях. Це дуже цікаво, і я, як мама, вважаю, що такі заняття не завадили б і іншим діткам у усіх загальноосвітніх школах. Бо якщо ЛФК, ті чи інші корекційні заняття потрібні діткам з особливими потребами, то такі навички необхідні всім без винятку.

У класі парти не стоять у традиційному для нас порядку, одна за одною, тож немає такого поділу, що кращий той, хто за першою партою. Усі розміщені так, як зручно, і діляться на команди. Дуже добре, що коли іде перегляд мультиків, то дітям дозволяють сідати на килимок, займати те місце, яке зручніше. Мій син сідає попереду і всі це сприймають цілком нормально. У нас дуже гарний викладач — Шехалтіна Олена Миколаївна. Взагалі від викладача залежить дуже багато. Зокрема, і ставлення класу до таких діток, як мій син. Як учитель налаштує від самого початку, так і буде. До таких дітей ставлення має бути об’єктивним, таким, що не виокремлює їх. Дітям просто пояснюють, що, наприклад, Володі треба писати та читати збільшеними літерами. І усі це сприймають цілком нормально. Тож ми дуже вдячні нашій учительці. Те, що він носить окуляри, клас сприймає толерантно: діти кажуть, що він дуже розумний, постійно про щось думає, — він і справді в мене дуже серйозний, спокійний хлопчик.

 — Тобто, враження від інклюзивного навчання однозначно позитивні?

— Мої враження, досвід нашої родини — так. Але бувають різні ситуації. Скажу, що батьки самі мають бути готовими до інклюзивного процесу. Бо сподіватися лише на інклюзію, на викладачів не варто. З кожною дитиною треба багато займатися батькам, а з дитинкою, яка має серйозні проблеми зі здоров’ям, займатися треба набагато більше і мамі з татом. Треба підтягувати дитину, аби не виникло ніякого, навіть незначного, відставання від однолітків. Бо це одразу позначиться на розвитку дитини. І якщо батьки не готові і не впевнені у своїх силах, то краще не ризикувати. І я б радила батькам долати свій страх або власні лінощі та приділяти увагу дитині. Ми займаємося з сином разом із чоловіком. Володя відвідує гуртки, відвідує басейн. У нас дуже гарний тренер. Вона одразу сама запропонувала взяти його у звичайну групу.

— Все це гарно, але скажіть, як вам здається, дитина не надто втомлюється від таких навантажень: і школа із додатковими заняттями, і гуртки, і басейн?

— Ні, навпаки. Ми ще відвідуємо з ним еколого-натуралістичний центр, бо він дуже любить тварин, вчиться за ними доглядати. Усі його заняття, гуртки спрямовані саме на відновлення сил. Контакт із тваринами допомагає знімати навантаження і стрес, усі негативи соціуму, бо хоча в класі до нього гарне ставлення, але ж бувають різні ситуації. Не у класі, так у школі. Десь хтось та й образить.

Підбиваючи підсумки цієї бесіди, можемо констатувати: коли викладачі розуміють і хочуть навчати дітей із особливими потребами, і школа має необхідну матеріальну базу, — інклюзивна освіта дійсно є кроком уперед і її користь в такому разі очевидна. Головне, аби інклюзивна освіта справді втілювалася в життя, а не залишалася лише на паперах, та ще й на таких паперах, які використовують для наступу на традиційні спецшколи для дітей із особливими потребами. Вони також повинні існувати і батьки мають право на вибір. Найкращу ідею можна перетворити на зло, поставившись до її втілення формально.

І найголовніше, як сказала Марина Бабець: «До інклюзивної освіти мають бути готові самі батьки і наше суспільство. Бо ніякий, навіть геніальний вчитель не зможе компенсувати дитині брак батьківської уваги чи жорстке ставлення однолітків».

Спілкувався Євген Познанський, «Промінь»

Сліпота з почуттям гумору

«Очі в купку», або як прийняти свою сліпоту

Як вирішити проблеми, що кожного дня спіткають незрячих? Спершу посмійтесь над ними! Сміх робить проблему нікчемно малою, а значить — вирішуваною. Саме цим принципом керуються двоє публіцистів Джим Кніпфел і Райан Найтон, які втратили зір та обговорюють своє нелегке життя, що протікає в умовах усебічного нерозуміння та нестандартизованого планування громадських туалетів. Та годі розповідати про них! Краще підслухати, про що вони самі говорять:

Джим Кніпфел: Я думаю, нам потрібно із самого початку домовитися, що ми не обговорюємо наші надприродні здібності.

Райан Найтон: Ага, наш суперслух…

Джим: Супернюх і все таке інше. Якби люди знали про наші справжні можливості, нас би закрили — відразу і надовго.

Райан: Точно! Адже вважається, що саме це і є в нас найцікавішим, чи не так? Мені іноді здається, що багато людей, які читали мої спогади, якось пропустили всю панківську частину. Вони такі: «Ну, а ти б мене почув, якби я сидів у кімнаті зі звукоізоляцією на іншому кінці будинку?» Взагалі-то ні, я занадто багато часу провів у нічних клубах.

Не пам’ятаю, чи розповідав я тобі цю історію, але я якось раз летів через Хітроу, а я зазвичай в аеропортах роблю так: заходжу через центральний вхід і стою посеред залу, весь із себе такий розгублений, поки хтось не підійде.

Джим: Ага, я роблю те ж саме.

Райан: А ще у мене є запасний план. Якщо ніхто не підходить, я починаю на що-небудь витріщатися — на чиї-небудь коліна, на який-небудь знак — не має значення, на що. В аеропортах не можна нікуди дивитися довго, тому що люди від цього починають нервувати, так? Якось раз після цього мене потягли до зони, де люди чекають інвалідні крісла. Начебто має бути відносно безпечне місце, так? І раптом якась дитина, яка стояла поруч, проливає якусь гидоту — мені тоді здалося, що це літр кока-коли, не менше. Якась матуся заволала: «О Боже, вибачте! Моя мала, вона пила молочко, а воно полізло назад!». Виявилося, що це не та дитина, яку я собі уявляв, та й рідина теж не та, прямо скажемо. І тут мені в ніс ударив запах. Матуся намагалася всучити мені якісь вологі серветки. І що накажете з ними робити? Мені потрібно було обробити досить велику поверхню. Яку її частину вважати привілейованою? І ось тут по гучному зв’язку оголосили евакуацію терміналу.

Джим: Нічого собі…

Райан: Так, мені здалося, що це дещо надмірна реакція на те, що сталося. До речі, як ти ставишся до всієї цієї теми з інвалідними кріслами в аеропортах? Дозволяєш себе відвозити?

Джим: Ну взагалі-то раніше — ні. Я такий говорив: «Ні-ні, що ви, не хвилюйтеся, я цілком здатний орієнтуватися в просторі. Зі мною все в порядку». Але вони щоразу наполягають. Через якийсь час починаєш думати: «Ну добре, візьму я ваше крісло». Але потім тебе привозять до металошукачів, змушують вставати, знімати черевики. Ось це самий неприємний момент, я себе починаю відчувати якоюсь фальшивкою. Встаю, знімаю взуття — а потім спокійно так сідаю назад у крісло, і мене відвозять.

Райан: Особисто я віддаю перевагу гольф-карам, а від інвалідних крісел тепер відмовляюсь. Якось раз один хлопець дуже наполягав, щоб я вибрав одне з двох, і ні за що не хотів вести мене під лікоть. Один мій приятель потім зауважив, що, швидше за все, хлопець просто не хотів іти під руку з чоловіком через весь аеропорт.

Джим: Жодних сумнівів. У мене є друзі, з якими ми досить близько спілкуємося вже років двадцять, — коли вони ведуть мене по ресторану, у них тремтять руки. Так і підмиває сказати: «Та вгамуйся ти, ніхто не стане думати, що ми геї».

Райан: У мене є сліпий друг у Ванкувері. Ми з ним якось раз пішли в бар, я пішов до вбиральні, а коли повернувся — пішов він. Його зупиняє якась жінка і каже: «Вибачте, а ви в курсі, що вас тут двоє таких». Він каже: «Так, це мій друг. У нас одна тростина на двох — ось ми й ходимо по черзі».

Джим: Мені це нагадує епізод з твоєї книги «Очі в купку», в якому ви розмірковуєте про громадські вбиральні. Для мене найбільша складність у тому, що вони всі дуже різні. Зазвичай, коли я заходжу в новий для себе туалет, мені доводиться виконати дуже складний комплекс рухів — щось середнє між тай-чи і міністерством дурної ходи (скетч із 14-ї серії «Летючого цирку Монті Пайтона», в якому чиновник розподіляє гранти на розвиток хитромудрих способів ходи. — Esquire) — просто аби зрозуміти, де знаходяться пісуари, раковини і все інше. Це справжній кошмар. Навіть уявити страшно, під скільки раковин я помочився.

Райан: Ага, в мене число пісуарів, повз які я промахнувся, мабуть, наближається до числа пісуарів, в які я потрапив. Найжахливіше — цей момент, особливо в сортирах, де замість пісуарів по стіні йде довгий жолоб…

Джим: О боже, так, так!

Райан: Справжнісінька лотерея. У якийсь момент ти вирішуєш забити на все, керуватися виключно тією інтерпретацією кімнати, яка склалася в тебе в голові. А потім хтось заходить в туалет, і ти завмираєш, намагаючись зрозуміти, чекає тебе сувора відплата чи ні. Мені дуже подобається цей вибір, що жахає душу, коли я віддаюся інстинктам і кажу собі: «Гаразд, мені здається, що це і справді жолоб, і я маю намір поводитися відповідно».

Джим: А потім настає жахливий момент, коли ти протягуєш руку і розумієш, що стоїш перед раковиною.

Райан: Вони взагалі-то самі винні, що зробили пісуар з раковиною такими схожими. Мені хтось казав, що тут, в Нью-Йорку, є сортир, де замість усього цього просто стіна.

Джим: А по ній вода тече? Так, є ніби такий в якомусь випендрежному готелі.

Райан: Я б із глузду з’їхав, якщо б туди потрапив. Чесне слово, я б навмисне помочився на іншу стіну.

Джим: У мене тільки-но осліп кіт. Ось тобі й іронія долі, так? Так що ми цілими днями ретельно намагаємося уникати зустрічі.

Райан: Коли я читаю лекції в університеті, до мене дуже часто направляють сліпих студентів. В адміністрації думають, що це, знаєте, буде їм корисно. Але насправді, звісно, виходить жахлива трагедія. Вони й так дивні підлітки, які з величезними зусиллями контролюють себе у просторі, своє почуття власної зовнішності і все таке. А тут їм іще й потрібно здавати твори чуваку, який не бачить, куди вони їх кладуть. У результаті, зрозуміло, ми розігруємо невеликий водевіль: одна сліпа людина намагається передати щось у руки іншій сліпій особі перед цілою студентською аудиторією. Мені їх дуже шкода — до всіх підліткових жорстокостей додається ще й це.

А ти коли-небудь думав про те, аби завести собаку-поводиря?

Джим: Ні за що на світі! Я не збираюся два рази в день вигулювати цю тварюку. Не збираюся повзати на колінах і нишпорити в пошуках її лайна. Я вам ось що скажу: У нас тут на 22-ій вулиці, на Манхеттені, є житловий комплекс для сліпих, який називався «Асоціація сліпих». Так вони його перейменували в «Бачення». Це просто жорстоко.

Райан: А мені приходила розсилка з Канадського інституту вивчення сліпоти. Там внизу кожного листа був слоган, один з перлів Уолта Діснея: «Якщо вам все фіолетово, нехай вже буде яскраво-фіолетово». Я думаю, важко написати щось більш придуркувате людям, які з великою ймовірністю ніколи не бачили фіолетового кольору, не кажучи вже про яскраво-фіолетовий.

Райан: Я завжди боявся сліпих людей, навіть коли сам осліп. Мені не хочеться перелаштовуватися.

Джим: Мені теж. Та ну їх до біса. Якось зовсім не хочеться тусуватися зі страшнуватими фриками. Того й гляди, сам це підчепиш.

Райан: Нічого не можу з собою вдіяти. Якщо в кімнаті нас більше двох, рівень токсичності починає зашкалювати. Всі розмови — про наші можливості та про озвучені годинники.

Джим: Саме так. До мене додому якийсь час ходив один хлопець, читав мені «курс домашнього виживання»: купив мені рукавиці-прихватки, які доходять до ліктів, і навчив готувати запіканку і пришивати ґудзики. Це він вважав виживанням.

Райан: Мене якось запросили до Канадського інституту вивчення сліпоти, щоби провести семінар зі сліпими дітьми. Я таке робив уперше, страшно себе накрутив. Одягнув свої найбільші чоботи і відправився туди «штовхати» їм таку собі марксистську промовищу про захист наших прав і свобод, про нашу ущербність як громадян — загалом, хотів розповісти їм те, що сам хотів почути, коли почав сліпнути. Коли я прийшов у цей інститут, там сиділо десять дітей, яких учили готувати бутерброди. Гаразд, нехай бутерброди, але ж навіть цими навичками не можна скористатися. Найжахливіше — всі ці заняття взагалі не дають жодного корисного досвіду.

Джим: Дідько, та я сам до цих пір намагаюся навчитися готувати бутерброди.

Райан: Так, взагалі, ми зовсім не схожі на людей з плакатів.

Джим: А тобі не здається сумним, що нас дуже стараються запхати на плакат?

Райан: Коли вийшла моя книга «Очі в купку», мене всі питали: «Чому ви вирішили написати смішну книгу про те, як сліпли?» Начебто це якийсь великий прорив. Але ж життя сліпої людини — це безперервний і грубий фарс. Сліпота ж взагалі не цінна ні в якому сенсі.

Джим: В цьому-то й річ. Мої публікації «Роззявивши рота», які пізніше перетворилися в книгу, теж були фарсом.

Райан: А фарс — це вища, найбільш політизована форма комедії. Не пам’ятаю, хто це сказав, але коли закінчуються погані комедії, героям потрібно ще пару хвилин постояти, посміятися і поплескати один одного по плечах, відновлюючи нормальний плин подій. Але це ж не смішно! Смішно — коли герої в підсумку виявляються слабкими, а ви наостанок, перш ніж пустити фінальні титри, даєте їм ще одного, останнього стусана.

У тебе, напевно, так було з «Роззявивши рота» — коли виходить книга про всі ці речі, доводиться боротися з уявленнями про те, що це така форма реабілітації. Вся нескінченна писанина із серії «допоможи собі сам» остаточно заволоділа суспільною свідомістю, і цього вже ніяк не вичавити.

Джим: Масова культура малює такий портрет сліпого: він стає біля відра, спотикається об шланги, натикається на стіни, падає в річки, і мене це абсолютно влаштовує. Це смішно, тому що так усе і є насправді. Але бувають ще штуки типу «Червоного диявола» (комікс про сліпого супергероя, за яким було знято фільм з Беном Аффлеком в головній ролі. — Esquire). Коли там починається муть про джиу-джитсу — ось це мене по-справжньому ображає.

Райан: Головне, чого мене навчила сліпота, принаймні як письменника, — мені не варто оперувати великими масштабами. Ось, наприклад, ми недавно вперше раз поїхали в подорож з нашою новонародженою дочкою. Моя дружина Трейсі сиділа з дитиною в готельному номері, малятко була не в дусі і тому там панував повний хаос. А треба було розвантажувати машину. Зазвичай цим доводиться займатися Трейсі, тому що я не знаю, де знаходиться машина, не кажучи вже про стоянку. Але тут я захотів повестися як справжній татусь, знаєш: «Люба, я піду розвантажу машину». Так я і зробив. Вийшов із номера, спустився на ліфті на перший поверх — і заблукав у трьох кімнатах. Хвилин двадцять я носився цими трьома кімнатами як очманілий, намагаючись знайти вихід на вулицю. Я знав, що десь ззовні має бути стоянка, але як туди дістатися, не мав ні найменшого уявлення. Нарешті, якийсь хлопець відкрив двері — виявилося, це такі гарні двері, що вони просто зливалася зі стіною, так що я не міг їх знайти.

Джим: Боже, як же мені знайоме це відчуття!

Райан: Врешті, розвантажую я машину і намагаюся повернутися в номер, тримаючи в руках усі наші шмотки і тростину. Я повертаюся в ці нещасні три кімнати і на цей раз не можу знайти вже ліфт. Коли він все-таки з’являється, я заходжу і натискаю кнопку шостого поверху, але ліфт піднімається на другий. Коли я знову натискаю ту ж кнопку, ліфт їде вниз. Десять хвилин я провів за цим заняттям. Я міг би написати два авторських аркуші про клаустрофобію.

Джим: Якось увечері я заблукав у знайомих на горищі — три години не міг вибратися. Я був п’яний «у стельку», випадково піднявся на один зайвий поверх, і раптом стіни стали з якогось рожевого скловолокна. Хоча я не можу сказати напевно, що вони були рожеві — там було темно, а я сліпий, але я до того ж був такий п’яний, що не міг знайти сходи, якими щойно прийшов. Три години я кружляв по цьому довбаному горищі.

Райан: А потім ти починаєш вірити, що ніяких сходів насправді немає. Чому? Зі мною таке постійно трапляється.

Джим: Саме так. Сходи зникли. Ти переконуєш себе в тому, що отвір, через який ти проник в кімнату, зник, що ти перейшов в інший світ. У моєму випадку це пояснюється алкогольним сп’янінням. Але я думаю, що насправді саме такій логіці і слід довіряти. Замість того, аби повірити в те, що я сліпий ідіот, мені легше вірити в те, що цей світ просто-напросто зник.

Матеріал з журналу «Esquire»

Переклала Юлія Мостова, «Промінь»

Наші ювіляри

На її тендітних плечах тримається боярський будинок відпочинку УТОС

Нещодавно, 13 грудня, відзначила свій сорокарічний ювілей Тетяна Леонідівна Маташ — директор Боярського будинку відпочинку УТОС, енергійний і відповідальний керівник, просто приваблива жінка. Свій трудовий шлях вона почала ще 1999 року на посаді бухгалтера ВАТ НВК Київський завод автоматики ім. Г. І. Петровського. Працюючи, дівчина продовжувала навчання, і у 2006 р. успішно закінчила Київський національний університет технологій та дизайну за спеціальністю «Економіка підприємства». Із червня 2013 р. по березень 2014 р. — головний бухгалтер Боярського будинку відпочинку УТОС, а 17 березня 2014 р. Президія ЦП УТОС затверджує її на посаді директора оздоровниці.

Отримавши вкрай занедбану «спадщину», Т. Л. Маташ енергійно взялася за працю і Боярський будинок відпочинку під її керівництвом почав відроджуватися. Щороку в ньому безкоштовно відпочивають сотні членів нашого Товариства з усіх куточків України.

Колектив редакції УТОС «Заклик» від імені всіх відпочиваючих щиро вітає Тетяну Леонідівну з ювілеєм! Бажаємо ювілярці міцного здоров’я, щастя, миру, сімейного затишку й успішно продовжувати відродження оздоровниці нашого Товариства!

Оголошення

Бажаю познайомитись

Я інвалід ІІ групи по зору. Мені 30 років, я високий на зріст — 180 см, худорлявий, окулярів не ношу, не п’ю, лише палю, не скупий. Проживаю в селі.

Хочу познайомитися з дівчиною чи жінкою від 25 до 35 років, бажано без дітей, щоб не пила і не палила, інвалідом ІІ групи, незалежно чи з села, чи з міста, а про проживання домовимося.

Подробиці за телефоном: (097) 753–26–06, Степан.

Увага! Передплата!
Новий рік стук-стук в дверцята,

Час подбать про передплату,

Аби завжди мати в домі,

Ваш і наш любимий «Промінь».

Шановні читачі! Нагадуємо, що вже розпочалася передплата періодичних видань на наступний рік.

Передплачуючи нашу газету ви отримуєте можливість бути в курсі всіх важливих подій життя незрячих України, своєчасно дізнаєтесь про нові законодавчі акти, які регламентують наші з вами права, дізнаєтесь, що цікавого сталося у найвіддаленіших осередках УТОС, зможете прочитати багато цікавої пізнавальної інформації, порад з реабілітації, поетичні та прозові твори членів нашого Товариства і відомих письменників.

Нагадуємо:

«Промінь» — найдешевше видання в Україні! Передплата на місяць коштує лише 5 грн. 20 коп. За цю ціну ви отримуєте два подвоєних номери газети, а відтак річна передплата коштує лише 62 грн. 40 коп.

Тож не баріться, а передплачуйте «Промінь» завчасно, бо може статися так, що в ту останню хвилину, на яку ви відклали передплату, вам щось завадить і тоді ви не зможете отримати газету вчасно.

Ходімо разом у наступний рік!

Наш індекс: 61004
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