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Офіційні матеріали

У президії ЦП УТОС

Хоча на масляну здавна прийнято їсти млинці та, прощаючись із зимонькою, вітати юну весну, що наближається, але працювати на цьому тижні теж потрібно, і робочих днів ніхто не скасовував.

У сиву давнину наші пращури, давні слов’яни, вважали початком нового року саме перші дні весни, бо знов відроджується життя, знов настає пора нелегкої, але необхідної праці в полі, на рідній ниві. Тож саме час кинути прощальний погляд на минуле і зосередитися на майбутньому.

21 лютого, у вівторок масляного тижня, у Києві відбулося чергове засідання Президії ЦП УТОС.

На засіданні було розглянуто й затверджено низку документів, які водночас і підсумовують минуле, і визначають напрямки руху на майбутнє.

* * *

Президія Центрального правління УТОС повідомляє:

IV пленум Центрального правління Українського товариства сліпих відбудеться 22 березня 2017 р. в приміщенні Методичного центру ЦП УТОС за адресою: м. Київ, Печерський узвіз, 3. Початок роботи пленуму об 11:00 годині.

На розгляд IV пленуму ЦП УТОС виноситимуться такі питання:

Про результати роботи підприємств, організацій Товариства за 2016 рік і завдання на 2017 рік.

Доповідач: голова ЦП УТОС — Більчич В.М.

Про виконання бюджету Українського товариства сліпих за 2016 рік і затвердження бюджету УТОС на 2017 рік.

Доповідач: головний бухгалтер ЦП УТОС — Ісаєва Г.В.

Про затвердження постанов Президії ЦП УТОС прийнятих в період між ІІІ і ІV пленумами ЦП УТОС (22 грудня 2016 р. — 22 березня 2017 р.).

Інформація: відповідальний секретар Президії — Рожок І. С.

Заїзд учасників пленуму і реєстрація в Центральному правлінні УТОС 22 березня 2017 р. до 11:00. Від’їзд учасників пленуму 22 березня 2017 р. після 17:00.

Контроль за виконанням постанови покласти на голову ЦП УТОС Більчича В. М. і відділ організаційної роботи апарату Президії ЦП УТОС.

* * *

Постанова за номером 02-8 «Про кількісний склад працюючих людей з інвалідністю по зору на підприємствах та в організаціях УТОС» констатує:

«Станом на 01.01.2017 згідно за звітними даними, на підприємствах і в організаціях УТОС працює 3358 інвалідів всіх нозологій (списковий склад), з них 2744 інвалідів по зору і 397 інвалідів інших нозологій, в тому числі 1634 інваліда І групи, 968 інвалідів ІІ групи, 233 інваліда по зору працюють в надомних умовах.

За 2016 рік на всіх УВО, УВП було працевлаштовано 131 інваліда по зору.

Найбільше інвалідів працевлаштовано на УВО:

Дніпропетровському — 35, Чернівецькому — 11;

на УВП:

Білоцерківському — 18, Барському — 7, Київському № 2 — 6, Вінницькому, Київському № 1, Миколаївському — 5, Вознесенському, Київському № 3, Київському № 4, Обухівському, Херсонському — 4, але тільки на Дніпропетровському об’єднанні і підприємствах Київському № 2 та Обухівському кількість прийнятих на роботу інвалідів по зору перевищує кількість звільнених.

У 2016 р. в системі УТОС працевлаштовано четверо випускників спецшкіл-інтернатів для сліпих і слабозорих дітей…

Протягом минулого року працевлаштовано поза системою УТОС 434 інваліда по зору: зокрема в державних підприємствах — 40, в приватних структурах 124, в сільському господарстві — 30 інвалідів по зору.

За останні два роки значно збільшилась кількість інвалідів по зору, які ведуть самостійно свій бізнес і працюють приватними підприємцями. Таких підприємців уже 107 осіб…

Серед іншого Президія ЦП УТОС постановила:

«2. Головам обласних 
правлінь і
 директорам
 УВО, УВП УТОС на підставі законодавства щодо питань децентралізації:

2.1. Активізувати роботу, ширше використовувати нові методи і форми господарювання…

2.2. Домагатися від місцевих держадміністрацій розміщення замовлень на виробництво товарів для місцевого населення на підприємствах УТОС;

2.3. продовжувати подальшу співпрацю з місцевими державними адміністраціями, службами зайнятості та обласними відділеннями Фонду соціального захисту інвалідів щодо організації нових і збереження існуючих робочих місць для інвалідів по зору як у системі, так і за її межами.

<…>

4. Директорам УВО,
УВП УТОС у травні-серпні цього року передбачити 1–2 робочих місця для працевлаштування випускників 2017 року шкіл-інтернатів для дітей з вадами зору.

5. Головам обласних правлінь надавати всебічну підтримку і допомогу інвалідам по зору, які бажають стати приватними підприємцями».

* * *

Постанова за номером 2-12 «Про підсумки конкурсу з освоєння нових виробів і послуг об’єднаннями та підприємствами Українського товариства сліпих в 2016 році»
«У конкурсі-огляді з освоєння нових виробів і послуг об’єднаннями та підприємствами Українського товариства сліпих в 2016 році взяли участь 6 підприємств Товариства, які представили на розгляд Конкурсної комісії Центрального правління Українського товариства сліпих освоєні протягом року нові вироби, а саме:
Білоцерківське УВП УТОС: вимикач шляховий ВП 2311А, вимикач шляховий ВП 231 ЗА, вимикач шляховий ВП 2313АФ, скоба заземлення СК 200, блок контакторів ЕР03.21/12.000, блок контакторів ЕР03.11.15.000, блок контакторів ЕР 03.24.12.000, блок 1200ТС 06.01.070Е, блок 1200ТС 06.01.060С, блок ІОООпбс 06.06.060М.
Дніпропетровське УВО «Луч» УТОС: оприскувач пневматичний ОП-203 «ЛЕМІРА» 20 л.
Криворізьке УВП УТОС: світильник БЕП ДКУ ЕРа 308–00 У1.
Кременчуцьке УВП УТОС: спеціалізований причеп для спеціальної моніторингової місії ОБСЄ.
Дніпропетровське УВП УТОС: профіль маячковий (6 мм, 10 мм), плитка тротуарна тактильна жовта.
Вінницьке УВП УТОС: електронагрівач трубчатий ТЕН-4 10–50–13/1.5 Р220.

Представлені матеріали та зразки виробів розглянуті Конкурсною комісією Центрального правління Українського товариства сліпих в складі: Більчич В. М. (голова комісії), Савчук Я. Г., Кулеба М. І., Грінбойм М.Я., Герасімов В. Є. (члени комісії).

Під час обговорення зазначених питань члени Президії звернули увагу на невисоку активність щодо участі в конкурсі підприємств системи.

Президія Центрального правління Українського товариства сліпих, постановляє:

1. Протокол засідання Конкурсної комісії Центрального правління Українського товариства сліпих за підсумками конкурсу з освоєння нових виробів і послуг об’єднаннями та підприємствами Українського товариства сліпих в 2016 році від 14 лютого 2017 р. затвердити (додається).

2. Відзначити конструктивну роботу з освоєння нових виробів і забезпечення роботою інвалідів по зору та визнати переможцями конкурсу з освоєння нових виробів та послуг для забезпечення роботою інвалідів за 2016 рік таких підприємств:
Перше місце:

Кременчуцьке УВП УТОС.

Друге місце (дві премії):

Криворізьке УВП УТОС;

Білоцерківське УВП УТОС.

Третє місце (три премії):

Дніпропетровське УВО «Луч» УТОС;

Дніпропетровське УВП УТОС.

Вінницьке УВП УТОС».

Як бачимо, плідно працювати й домогтися успіху можна навіть і за непростих умов нашого сьогодення.

* * *

Постановою №2–09 Президія затвердила Положення про проведення Всеукраїнського огляду-конкурсу художньої самодіяльності УТОС читецького жанру і малих театральних форм на 2017 р.
Положення про проведення всеукраїнського огляду-конкурсу художньої самодіяльності УТОС читецького жанру і малих театральних форм

1.Загальні положення.
1.1. Всеукраїнський огляд-конкурс художньої самодіяльності читецького жанру і малих театральних форм (далі — конкурс) проводиться з метою розвитку творчих здібностей членів Товариства, обміну досвідом творчої роботи, виявленню нових талантів, особливо серед молоді, і дає можливість оцінити роботу гуртків художньої самодіяльності і клубних закладів УТОС.

1.2. Огляд-конкурс є Всеукраїнським.

1.3. Участь у конкурсі беруть читці та малі театральні форми, які займаються у гуртках художньої самодіяльності УТОС.

2. Порядок проведення огляду
Конкурс проводиться у три етапи: відбірковий, зональний, заключний.

Перший етап — відбірковий. Проводиться на підприємствах і в організаціях УТОС. Учасники конкурсу виконують 2 твори. Кожний виступ — до 10 хв.

Голови обласних і первинних організацій УТОС, директори УВО, УВП УТОС, їхні заступники із соціальних питань та керівники клубних закладів разом із керівниками гуртків у своїх колективах відбирають учасників на зональний етап.

На кожного учасника або колектив, що направляються на зональний етап, оформляють заявки учасників (форма додається) і до 20 квітня направляють їх до оргкомітету зонального етапу.

Другий етап — зональний. Проводиться у чотирьох зонах у травні–червні 2017 р.

Місця проведення і області, які входять в зону проведення етапу:

Перша зона — на базі відпочинку Дніпропетровського УВО УТОС:

Дніпропетровська, Донецька, Запорізька, Луганська, Харківська області;

Друга зона — на базі клубу Київського УВП № 3:

м. Київ та Київська, Вінницька, Житомирська, Полтавська, Сумська, Черкаська, Чернігівська області;

Третя зона — на базі клубу Рівненського УВП УТОС:

Львівська, Волинська, Тернопільська, Рівненська, Чернівецька, Закарпатська, Хмельницька, Івано- Франківська області;

Четверта зона — на базі будинку культури Одеського УВО УТОС:

Одеська, Херсонська, Кіровоградська, Миколаївська області.

Директори підприємств, на яких проводиться зональний етап конкурсу, за участі голови обласної і Київської міської організації, своїм наказом створюють оргкомітети з проведення зонального етапу.

Оргкомітети формують журі зонального етапу конкурсу у складі не менше трьох осіб, організують і проводять конкурс, забезпечують своєчасне оформлення документів конкурсу та відправлення їх за місцем призначення.

На даному етапі огляду учасники виконують 1 або 2 твори. Кожний виступ — до 10 хв., але не більше 40 хв. для одного підприємства чи організації.

Виступ учасників оцінюється журі за трьома критеріями (репертуар, сценічна культура, виконавча майстерність).

Максимальна оцінка за кожним критерієм — 5 балів. Учасники, які в сумі отримали 15 балів за один або два виступи, допускаються до участі в заключному етапі конкурсу. Журі рекомендує твір для виконання на заключному етапі конкурсу.

Після закінчення зонального етапу конкурсу оргкомітети зон у десятиденний термін надсилають у відділ організаційної роботи Центрального правління УТОС протокол журі.

Третій етап — заключний.

Місце проведення й оргкомітет заключного етапу конкурсу затверджується Президією ЦП УТОС.

Журі заключного етапу конкурсу складається з представників зональних журі (по одному від кожної зони). Склад журі — не менше трьох осіб.

На заключному етапі учасники виконують по одному твору. Кожний виступ — до 10 хв., але не більше 40 хв. для одного підприємства чи організації.

Виступ учасників оцінюється журі за трьома критеріями (репертуар, сценічна культура, виконавча майстерність).

Максимальна оцінка за кожним критерієм — 5 балів.

Переможці Всеукраїнського конкурсу в заключному етапі у кожній номінації нагороджуються грамотами ЦП УТОС за перше, друге, третє місця. Номінації конкурсу визначає журі.

Учасники, які показали хороші результати в окремих номінаціях, нагороджуються дипломами. Для учасників, які показали значно вищу майстерність відносно інших переможців конкурсу, журі може встановлювати «Гран-прі».

Після проведення заключного етапу конкурсу оргкомітет у десятиденний термін направляє протокол засідання журі та картки учасників у відділ Центрального правління УТОС.

3. Витрати на проведення конкурсу.
Витрати на проведення конкурсу здійснюються за рахунок коштів підприємств і організацій, представники яких беруть участь в конкурсі, коштів спонсорів і благодійних організацій. Використання коштів державної підтримки заборонено.

Переможці заключного етапу огляду-конкурсу заохочуються за рахунок коштів підприємств та організацій, які вони представляють, та спонсорських коштів».

Вперед, аматори!

* * *

Президія ЦП УТОС повідомляє про внесення змін до постанови Президії ЦП УТОС № 10-2 від 25 жовтня 2016 р. «Про результати планової комплексної ревізії виробничої і фінансово-господарської діяльності ПОГ Львівського УВП Львівського УВО УТОС та структурних підприємств, які входять до складу об’єднання»

До Центрального правління Українського товариства сліпих, а також до Кабінету міністрів України, Верховної Ради України, окремих народних депутатів, Міністерства соціальної політики України надійшла низка звернень від колективу та громадських організацій Львівського УВО УТОС, правління Львівської обласної організації УТОС, адміністрації та громадських організацій Тернопільського та Луцького УВП УТОС, в яких поставлено питання щодо збереження Львівського УВО та про збереження посади генерального директора Львівського УВО за Петришаком С. Ю.

Обговоривши це питання та, зважаючи на численні звернення трудових колективів і громадських організацій Львівського УВО, Президія ЦП УТОС постановляє:

Відмінити дію пунктів 2, 3, 4, 5 з підпунктами постанови Президії ЦП УТОС № 10-2 від 25 жовтня 2016 р. «Про результати планової комплексної ревізії виробничої і фінансово-господарської діяльності ПОГ Львівського УВП Львівського УВО УТОС та структурних підприємств, які входять до складу об’єднання».

Попередити директора Львівського УВО УТОС Петришака С. Ю., що у зв’язку з переходом в поточному році до призначення керівників підприємств УТОС на умовах укладення трудового контракту, з ним також буде укладено трудову контрактну угоду на посаду директора Львівського УВП УТОС з 24 квітня 2017 р. терміном на один рік.

Юридичному відділу та відділу з питань виробничої діяльності ЦП УТОС до 24 квітня поточного року вирішити питання реорганізації Львівського УВО УТОС з приведенням в підпорядкування безпосередньо ЦП УТОС підприємств об’єднання, а саме:

- «Львівське УВП УТОС»;

- «Тернопільське УВП УТОС»;

- «Луцьке УВП УТОС».

4. Контроль за виконанням даної постанови покласти на першого заступника голови ЦП УТОС Кіта С. В. і начальників відділів апарату ЦП УТОС.

Вісті з областей

У Луцьку обговорили проблеми незрячих

Луцька громадська міжрайонна територіальна первинна організація Українського товариства сліпих підбила підсумки зробленого торік. Гострою проблемою для людей із вадами зору залишається опанування шрифта Брайля, адже навіть уже навчені люди втрачають свої навички через відсутність приладдя для письма. Ситуація із працевлаштуванням незрячих ще гірша. Нині в організації працює не більше десятка людей.
Незрячі протягом року активно співпрацювали з Волинською єпархією УПЦ, побували у святих місцях, вивчали Святе Письмо. Секретар Луцької громадської міжрайонної територіальної первинної організації УТОС Ольга Деміх подякувала всім, хто допомагав їм протягом року.

— Ми щиро дякуємо усім працівникам Волинської єпархії та настоятелю Успенської Почаївської Лаври, Його Високопреосвященству митрополиту Володимиру та архімандриту Нифонту за виділення членам нашої організації продуктів харчування. У наданні допомоги в оплаті вартості операції ми мали разову фінансову підтримку і від двох протестантських церков, за що надіслали їм подяку.

Луцька громадська міжрайонна територіальна первинна організація УТОС об’єднує незрячих І, ІІ та ІІІ груп, які проживають у Луцьку, а також у Ківерцівському, Луцькому і Рожищенському районах. Вона налічує 511 членів.

Не секрет, що наші міста і селища не надто пристосовані для потреб людей із вадами зору. Говорить інвалід по зору Лідія Дороніна:

— Хочеться, щоб у нас працювали озвучені переходи. Щоб слідкували за переходами, які не озвучені. Щоб виділялися кошти, щоб дороги були відремонтовані і тротуари рівніші, бо дуже багато ям.

Працевлаштування людей із вадами зору — ще одне завдання Товариства. За словами голови Волинської обласної організації УТОС Юрія Симончука, щороку робити це стає все важче.

— Коли я приїхав до Луцька, а це був 1968 рік, тоді в нас на підприємстві працювало 90 незрячих. Це був цех від Рівненського УВП, пізніше він став окремим підприємством на якому працювало 420 робітників. А сьогодні в нас працює трішки більше десяти людей. Всього-навсього…

Окрім вирішення цих нагальних проблем, учасники Товариства планують випустити аудіодиск із записами народних самодіяльних колективів, учасниками яких є слабозорі.

Національна телекомпанія України, 
Волинська регіональна дирекція
Підбито підсумки на ювілейній конференції

Ковельська міська організація УТОС провела ювілейну сорокову звітну конференцію, на якій заслухали та обговорили доповідь про діяльність організації за звітний період голови правління Ковельської ТПО УТОС Світлани Осійчук, голови ревізійної комісії Галини Вавриш.

Перший заступник міського голови Михайло Гетьман сердечно привітав присутніх, побажав міцного здоров’я, завзяття, щасливого довголіття та наснаги. Михайло Олександрович зауважив, що міська влада не обходить стороною людей з вадами зору. Він наголосив, що Програмою соціального захисту окремих категорій мешканців міста Ковеля на 2017 р. запланована фінансова підтримка Ковельській міській громадської організації УТОС — 10 тис. грн., продовжено надання додаткових пільг інвалідам І та ІІ груп по зору та членам їхніх сімей на 50-відсоткову знижку за житлово-комунальні послуги. З метою забезпечення пільгових категорій населення безкоштовним проїздом, за рахунок коштів місцевого бюджету передбачено видатки на компенсацію фізичним і юридичним особам, які здійснюють пільгові перевезення окремих категорій громадян у міському транспорті загального користування. Оскільки, в місті налічується близько 20 тис. осіб, які мають право на пільговий проїзд, обмеженість у коштах не дає змоги проводити відшкодування витрат за пільгове перевезення пасажирів усім перевізникам міста за всіма маршрутами, що в ньому функціонують. Виконавчим комітетом Ковельської міської ради укладено договори на пільгове перевезення із трьома перевізниками на чотирьох маршрутах.

Начальник відділу персоніфікованого обліку пільгових категорій населення та соціального захисту інвалідів управління соціального захисту населення виконавчого комітету міської ради Олена Грицюк проінформувала присутніх щодо змін в законодавстві з питань соціального захисту людей з інвалідністю.

Інструктор з організаційної роботи Волинської обласної організації УТОС Августин Прох подякував голові правління Ковельської міської громадської організації УТОС Світлані Осійчук за вміло організовану роботу, за виконання на належному рівні завдань та заходів з надання конкретної допомоги особам, якими опікується організація.

Дружніми оплесками супроводжували глядачі виступи інвалідів по зору, які читали вірші та співали пісні.

Софія Сагаль, 
начальник Управління соціального захисту населення
Життя УТОС

Шаховий меморіал

Давньоримська сентенція каже «про мертвих або добре, або нічого». Ця аксіома відома усім. І дійсно, коли людина покидає цей світ, то разом із нею іде і усе другорядне, випадкове, що було у її житті, а залишається основне, чим запам’яталася вона. І якщо це щось добре, то її будуть згадувати скільки б років не минуло. 26 лютого у Києві відбувся бліц-турнір, присвячений пам’яті Юрія Павловича Полякова.

Ю. П. Поляков — неординарна особистість. Багато він віддав Київському УВП № 2, на якому працював на посадах заступника директора та директора підприємства. Він сам був талановитим шахістом і завжди підтримував шанувальників цієї унікальної гри, надаючи їм усю можливу підтримку. Тож, коли 1996 р. Юрій Павлович пішов із життя, то залишив по собі багато хороших справ і спогадів. І починаючи з 2001 р., у лютому, в річницю смерті Ю. П. Полякова на Київському УВП № 2 почав проводитися бліц-турнір з шахів, присвячений його пам’яті. Участь у ньому брали незрячі та слабозорі шахісти, члени Київської міської організації УТОС. Спонсорували захід Київські підприємства УТОС. Та, на жаль, в останні роки цю традицію було порушено. Тогочасне керівництво УВП № 2 не знаходило ані коштів для турніру, ані навіть можливості надати свою територію для його проведення.

Та шахісти столиці продовжували пам’ятати про свого покійного друга і шаховий меморіал його пам’яті. І от нарешті 2017 р. шаховий бліц-турнір Ю. П. Полякова було відроджено!

Стало це можливим завдяки активній роботі нового керівництва Київського УВП № 2, яке нещодавно очолив О. Р. Віньковський, та спонсорській підтримці, яку надав заходу директор РБЗіД УТОС С. Ю. Філіп.

Захід розпочався 26 лютого о 12:00.

Спортсменів привітав президент київської міської федерації незрячих спортсменів Анатолій Юрійович Максименко, який висловив щиру радість з того факту, що меморіал Ю. П. Полякова відроджено, і подякував усім, хто сприяв цьому. Хвилиною мовчання вшанували світлу пам’ять Юрія Павловича спортсмени. Тепло вітав шахістів і господар, директор УВП № 2 Олександр Віньковський, який поділився своїми спогадами про Ю. П. Полякова, якого він назвав «великим другом шахів».

Міцного здоров’я та нових перемог побажала учасникам турніру вдова спочилого пані Надія Полякова.

І розпочалася гра. Грали за швейцарською системою у сім турів. Кожен шахіст отримував на партію 15 хвилин, але, якщо за дошкою зустрічалися шахіст із залишком зору і тотально незрячий, то регламент дещо змінювався: незрячий отримував 16 хвилин, а той, хто мав залишковий зір, — 14, тож і в цьому разі тривалість партії не перевищувала півгодини.

У турнірі грав і спонсор С. Ю. Філіп. Почесне перше місце, тобто абсолютну перемогу здобув талановитий шахіст А. П. Івченко.

Призери отримали грошові винагороди, відповідно до зайнятих місць, а всі учасники — продуктові набори.

І хоча у турнірі взяли участь 13 шахістів, він, безумовно, був вдалим. Для усіх.

Тезей, «Промінь»

Реабілітація

Кар’єрне консультування

З листопада 2016 р. ГО «Центр зайнятості Вільних людей» у партнерстві з БФ «Асоціація інклюзивної країни» стартував проект «Кар’єрного консультування» для людей з інвалідністю.

Про ідею виникнення проекту, його учасників, отриманий досвід та результати проведеної роботи ділиться з нами координатор проекту Марина Лебідь.

— Розкажіть як створювався проект і з чого все починалося?

— Все почалося з того, що на одній зі стратегічних сесій ми вирішили, що хочемо займатися працевлаштуванням людей, які належать до вразливих категорій населення, загалом, допомагати людям, яким складно знайти роботу. На той час ми вже працювали з ветеранами та переселенцями, тому люди з інвалідністю- це одна з найочевидніших категорій, яким потрібна допомога у цьому напрямку.

Саме «Кар’єрне консультування» виникло у зв’язку з тим, що ми спілкувалися з декількома організаціями, які вже працювали за цим напрямком і ми дійшли висновку, що в українців немає навичок пошуку роботи і на сьогодні це актуальна тема, тому ми будемо нею займатися. До цієї програми ми вирішили долучити HR-консультантів на волонтерських засадах, які вже працюють в компаніях по добору персоналу, бо саме ці люди будуть максимально зацікавлені в тому, щоб просувати право на роботу людей з інвалідністю.

— Чи виникали труднощі під час пошуку волонтерів-консультантів для співпраці з людьми, які мають різні нозології?

— Насправді, більше проблем виникло з тим, щоб знайти людей із інвалідністю, які хотіли би стати учасниками програми, ніж із пошуком кар’єрних консультантів. Ми отримали 60 анкет від охочих стати кар’єрними консультантами і близько 40 — від людей з інвалідністю на участь у проекті. Так, навіть не всі консультанти отримали кандидата для роботи. Оскільки HR-консультанти не мали досвіду роботи з людьми з інвалідністю, тому ми провели для них навчальний тренінг, на якому розповіли про специфіку спілкування з такими людьми, залежно від їх нозології.

— Під час першої хвилі «кар’єрного консультування» траплялися випадки, щоб HR-консультант відмовився від свого кандидата чи навпаки — кандидат від свого консультанта?

— Ні, жодного такого випадку у нас не було. Зауважу лише, що інколи були побажання кандидатів почути зворотній зв’язок не від одного консультанта, а від декількох. Тому в нашій другій хвилі ми дамо таку можливість своїм кандидатам працювати з декількома консультантами.

— Який досвід ви отримали після першої хвилі програми, що треба додати чи змінити для проведення подальшої роботи в цьому напрямку?

— Ми зробили висновок, що нам потрібно робити більш серйозний відбір учасників — маємо на увазі їхню мотивацію і наявність запиту саме пошуку роботи. В процесі роботи з деякими кандидатами виявився інакший запит щодо працевлаштування. Тобто, це більше було пов’язано з позиціонуванням себе як людини, як особистості, як бренду або взагалі комунікації спілкування. Також ми будемо давати потенційним учасникам тестове завдання, виконання якого покаже чи може цей учасник стати нашим кандидатом і йти далі. Крім того, ми хочемо більше зосередитися на роботі з коучем, а не з HR-консультантом саме на предмет визначення запиту, тобто наскільки запит кандидата справді відповідає запиту пошуку роботи. Після цих етапів з тими учасниками, які справді шукають роботу, буде проводитися робота з HR-консультантами в постановці своїх кар’єрних цілей, по роботі з резюме, підготовці до співбесіди і по роботі з тими роботодавцями, які до нас звертаються і надають свої вакансії.

— Відомо, що зараз завдяки вашому центру і наполегливій роботі, для людей з інвалідністю проходить низка тренінгів, на яких досвідчені фахівці дають практичні поради про те, як досягати поставленої мети, продавати свій бренд, боротися зі страхом і взагалі як стати успішним в сучасних реаліях ринку праці. Що сприяло появі цих тренінгів отриманий досвід з першої хвилі консультування чи це був стратегічний план «Центру зайнятості Вільних людей?

— Справді, це пов’язано з одним із моментів зворотного зв’язку із учасниками про те, що потрібно більше комунікувати між собою і в тому, щоб це були якісь offline-заходи. Крім того, спілкуючись із учасниками, більшість кар’єрних консультантів сказали, що є доволі багато типових запитів від кандидатів. Так, ми вирішили зібрати людей з метою проведення навчання для них, а також дати їм можливість поспілкуватися між собою, можливо, познайомитися і надати підтримку та розуміння, що ти не один в цьому світі. У нас багато бажаючих долучитися до тренінгів, тому сподіваюсь, що в подальшому ми і далі зможемо їх проводити.

— Який результат першої хвилі проекту «Кар’єрного консультування», скільки кандидатів працевлаштувалося?

— 25% учасників проекту працевлаштувалися на різні посади, що, звісно, є одним із основних результатів. Також для нас важливим стало те, що зараз люди почали більш активно шукати роботу, також вони стали більш гнучкими на ринку праці і розглядають різні можливості для розвитку. А для нас одна з основних цілей — це дати поштовх людям, щоб вони захотіли рухатися в напрямку свого професійного розвитку, розуміли як до цього іти і як себе в цьому реалізовувати. Ми прагнемо, щоб людина працевлаштувалася на роботу, яка для неї є достатньо амбітною, але шлях до такої роботи є досить тривалим і тому нам цікаво супроводжувати людину в тому, щоб вона розвивалася і рухалася.

— Зараз триває набір учасників на другу хвилю «Кар’єрного консультування», що треба зробити, аби долучитися до програми?

— Так, справді ми чекаємо на заявки учасників, ми вирішили не обмежувати дедлайном усіх бажаючих долучитися до програми, тому заповнюйте аплікаційні форми на сайті «Центру зайнятості Вільних людей». Ми протягом певного часу з вами зв’яжемося, дамо тестове завдання і той, хто з ним впорається, стане нашим учасником і кандидатом для подальшої співпраці. Ми вирішили надати безстрокову можливість участі в нашій програмі, щоб це був не проект, а процес.

Тож усі, хто зацікавився можливістю кар’єрного росту чи прагне виявити свої професійні якості та навички і не знає як це зробити, звертайтеся за посиланням та реєструйтесь для участі у програмі «Кар’єрного консультування»:

https://docs.google.com/forms/d/e/1FAIpQLSeqJhm0nQxoLK9PaLHEMC6Eyb5rJLkEXq3DbdDl4a3v_r2dKA/viewform?c=0&w=1

Леоніда Пономарьова, «Промінь»
Доторкнутися до мистецтва

Чарівна сила поезії

Вже стає доброю традицією групи «Творчі ініціативи» проведення поетичного чаювання напередодні весни. Пригадаймо «Любви прекрасные порывы» минулого року.

Цього року свято поезії виявилося не гіршим. Читання поезій розпочала сама голова групи Олена Анатоліївна Василенко, продекламувавши невмирущі рядки Анни Ахматової. Усі ми щиро любимо поезії нашої землячки Анни Горенко, яка під своїм псевдонімом Ахматова, стала окрасою російської та взагалі світової поезії. І полилося поетичне джерело : вірші Ліни Костенко, Бориса Пастернака, Марини Цвєтаєвої, Павла Глазового! Стільки щирості та творчого запалу вкладали у них члени нашої групи Ольга Шевчук, Ірина Дмитрієва, Олена Мельниченко, Артем Щерба. У вінок поезій метрів впліталися поезії і наших відомих незрячих поетів, членів «Творчих ініціатив» Валентини Братчанської, Євгенія Познанського, Світлани Проніної, Олени Мельниченко.

Окрім того лунали і рядки сучасників, поетів, твори яких увійшли до згаданої збірки «Чарівна магія слова», їх щиро та майстерно виконувала Ольга Шевчук. Не бракувало і чаю, і смаколиків, і фруктів, але найбільш солодким була на цьому чаювання саме поезія, сила якої і справді може здатися чарівною.

Світ у кольорових тонах

Живопис. Яке чарівне це слово! Скільки краси, скільки натхнення у ньому! І не випадково немає на світі людини, яка хоча б у дитинстві не малювала, не намагалася відтворити на аркуші альбому, а то і просто на стіні, образи, які хвилюють душу. Інша справа, що небагатьом вдається втілити свої задуми у життя, стати художником. А що вже казати про людей із вадами зору. Нам про це можна лише мріяти, та і те у снах.

Але того ж таки 25 лютого бажаючі члени нашої групи змогли спробувати сили у малюванні, відчувши себе хоча б на якусь годину художником. Дякувати за це маємо чудовій художниці Катерині П’ятаковій.

Члени групи «Творчі ініціативи» 3 лютого відвідали виставку «Митці з інвалідністю», на якій експонувалися твори учнів пані Катерини. Через страшну ожеледицю, яка вкрила тротуари столиці того дня, пані Катерина і сама отримала травму, яка завадила їй особисто провести з нами екскурсію. Та як справжній митець, закоханий у живопис, вона і тоді, попри фізичні страждання, у телефонному режимі, розповідала нам про картини своїх учнів. І того ж таки дня, вже наприкінці нашої заочної розмови, вона висловила ідею, яка її осінила, як може малювати людина з вадами зору: «Візьміть полотно, нанесіть на нього контури зображень, вкрийте їх грунтовкою, аби вони стали випуклими, і вкривайте акрилом або гуашшю», сказала вона ще тоді.

І ось, 25 лютого цей задум було втілено у життя. Майстер-клас, цілком безкоштовно (!), проводила сама Катерина П’ятакова. Проходив він на території Київського УВП № 2. Пані Катерина просто зачарувала усіх своїм теплом, доброю енергією, яку вона так і випромінювала. Учасники майстер-класу беруться до роботи. Охайні дівчата одягають заздалегідь приготовлені фартушки, хлопцеві, який вирішив взяти участь у майстер-класі в останню хвилину, турботливо пропонують клаптик матерії та серветки, які допомагають йому захистити від плям світлий светр. І ось почалось.

Кожен отримав дошку розміром приблизно 70 на 30 сантиметрів. На її лицевій, білій поверхні олівцем ті, хто трошки бачить, наносить попередній контур зображення. «Тільки не малюйте надто дрібних і складних деталей, — радить пані Катерина, — бо їх потім буде надто важко заповнити ґрунтовкою».

Хтось малює натюрморт із фруктами, хтось квіти, хтось пейзаж, хтось веселого казкового місяця, який посміхається пустотливим зіркам.

Пані Катерина встигає всюди. Вона дає поради, підказує, і всі працюють із надзвичайним піднесенням і захопленням.

Контури накреслено. Тепер треба заповнювати їх грунтовкою.

Це не так просто, як може здатися. Треба обережно, спеціальною мініатюрною металевою лопаточкою брати невеличкі шматочки матеріалу і розмазувати його в межах накресленого контуру, так, аби утворювалася рівна, світла поверхня. Звісно, без тренування зробити це із залишком зору не так просто, але пані Катерина закликає всіх не падати духом. «Якщо щось зайве і капне, то нічого страшного, потім це можна буде прибрати, коли почне підсихати», — заспокоює вона. І дійсно, буквально у процесі роботи з’являються навички. І підсохлі крихти грунтовки зняти потім вдається досить легко.

Контури заповнені — робимо фон, а далі починаємо розмальовувати і самі зображення. Можливо, це найцікавіше, бо починається гра фарб. Коли малюєш, то буквально «на ходу» отримуєш нові навички. Відтінок однієї і тієї ж фарби стає більш темним, насиченим, якщо густо вмочити пензля у гуаш і більш сильно притискати його до поверхні, і, навпаки, якщо перша фарба вже зійшла, а руку притискатимеш менше, то й колір світліший. Звісно, людині, яка вміє малювати такі «відкриття» можуть здатися кумедними, але для нас, для тих, хто не міг малювати через стан зору, ця перша зустріч із забутим, а для когось і зовсім невідомим мистецтвом живопису, стає справжнім відкриттям! І учасники усміхнені, заклопотані, радяться одне з одним, із самою Катериною П’ятаковою, яка хоча і є нашим учителем, але люб’язно виконує ще й цілий ряд обов’язків: сама розводить гуаш, подає необхідні кольори, і, звісно, нікому не відмовляє у пораді.

І яке ж це диво бачити, як з під твого пензля випливає небесна блакить, теплий рум’яний бочок фрукта! Здається, навіть, у дитинстві менш милувався власною мазнею, ніж зараз.

І сама пані Катерина усміхнена та щаслива, бо бачить, що подарувала людям хвилини щирої радості, допомігши їм доторкнутися до дива мистецтва живопису.

Майстер-клас закінчено. Але картини мають іще висохнути. На вулиці йде невеличкий сніжок і так страшно, аби зимова волога не пошкодила наші «шедеври», на яких фарби ще не зовсім висохли. Нічого, почекаємо, ще трошки, посидимо, вип’ємо чаю, а на окремому столі спалахують яскраві кольори картин. І хоча ніхто не перебільшує власні можливості та здібності, але кожному його твір дорогий, бо вкладено в нього щирі почуття, щиру любов до світу прекрасного. І хочеться сподіватися, що зустрінемося ми з ним ще не раз.

Євгеній Познанський, «Промінь»

Смачні ідеї

Страви до посту

Якось один прочанин спитав у праведника: «Отче, а чого не можна їсти у піст насамперед?» Праведник відповів не вагаючись: «Ближнього». Дійсно, зараз у нас іде великий піст, але найголовніше це пам’ятати про те, що це час духовного самовдосконалення, каяття і заглиблення у духовне життя, а не лише період утримання від тих чи інших страв. Дуже погано, якщо людина, утримуючись від м’яса та молока, при цьому продовжує зривати поганий настрій на оточуючих. І саме від цього і застерігає ця притча. Саме так вчить Православна Церква. Та і утримання від скоромної їжі зовсім не означає, що нічого смачного на нашому з вами столі не має з’являтися. Пісне меню може бути надзвичайно різноманітним і смачним. Пропонуємо вашій увазі кілька рецептів.

Буряковий салат з квасолею

Інгредієнти для страви:

Буряк — 2 шт., квасоля відварена або консервована — близько склянки, квашена капуста або солоний огірок — 100 грамів, зелена цибуля, кріп свіжий, олія, сіль — за смаком.

Приготування:

Відварюємо буряк. Нарізаємо його кубиками. Змішуємо буряк з капустою квашеною або нарізаним огірком.

Туди ж додаємо відварену квасолю, рубаний кріп і зелену цибулю. Заправляємо олією.

Цей пісний салат неймовірно смачний і ситний.

Пісний рисовий суп з овочами

Інгредієнти для страви:

Вода — 1,5 л, рис — 1/3 склянки, картопля — 3 шт., цибуля, морква, суміш овочів (цвітна капуста, солодкий перець, горошок, кабачки та ін.) — 200 грамів; олія, часник, сіль, перець.

Приготування:

У киплячу воду відправляємо варитися промитий рис і картоплі кубиками. Поки вони варяться, приготуємо овочі.

Для цього обсмажити на сковороді цибулю і моркву до золотистого кольору (7–10 хвилин). Потім додаємо овочеву суміш. Дуже зручно використовувати заморожене асорті овочів. Коли рис і картопля вже готові, додаємо тушковані овочі.

Туди ж сіль, перець, лавровий лист. Варимо пісний суп ще хвилин п’ять. Пробуємо готовність всіх інгредієнтів.

Додаємо в кінці приготування часник. Наш пісний рисовий суп готовий.

Оладки з картоплі

Інгредієнти для страви:

700 грамів сирої картоплі, 550 грамів відвареної картоплі-пюре, — близько двох-трьох столових ложок борошна, сіль, олія, перець. 
Приготування:

Сиру картоплю натерти на крупній тертці. Віджати.

З’єднати пюре з сирою картоплею, борошном, сіллю і перцем. Все ретельно вимішати. Розігріти сковороду, налити олії і смажити оладки на середньому вогні.

Готове пісне блюдо посипати рубаною зеленню.

Пісний апельсиновий кекс

Інгредієнти для страви:

Близько двох склянок борошна, 1 склянка цукру-піску, 100 мл олії, 2 чайних ложки розпушувача, 1 склянка соку з апельсина, цедра одного апельсина, 100 грамів родзинок, по 50 грамів горіхів і цукатів.

Приготування:

З борошном перемішати розпушувач. У цю суміш додавати поступово олію, сік і цедру. Змішати дуже добре. Цукати і горіхи потрібно перемішати з двома столовими ложками борошна. Всипати все це в підготовлене тісто. Викласти тісто з горіхами і цукатами в форму. Поставити в розігріту духовку випікатися близько 45 хвилин. Температура 180 градусів. Готовий пісний апельсиновий кекс потрібно дістати з духовки і дати йому охолонути у формі. Потім перекласти на решітку і посипати цукровою пудрою через сито.

Смачного!
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