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Українському товариству сліпих — 85!

Вітальне слово голови ЦП УТОС

Шановні друзі!

Подія 85-річної давності стала доленосною для незрячих України. Війни, голод, часи репресій — ці історичні події стали причиною виникнення у 1933 р. Українського товариства сліпих. У різних містах України виникли кустарні артілі сліпих. Умови того часу формували новий образ незрячого, як людини з високим почуттям власної гідності, господаря власної долі, шляхом досягнення матеріальної і духовної незалежності. На місцях організовувалися товариства сліпих (міськтоси, райтоси), які займалися культурно-просвітницькою роботою серед незрячих, художньою самодіяльністю, організовували гуртки з вивчення шрифта Брайля. Тому створення Всеукраїнської організації сліпих було саме на часі і цю ідею підтримувала широка громадськість України.

Спливали роки. Бурхливо розгорталася діяльність УТОС. Зміцнювалися і розширювалися наявні артілі та майстерні, які поступово перетворювалися на цілі підприємства з обласними й територіальними організаціями з різними структурними підрозділами. За радянських часів, як і сьогодні, Українське товариство сліпих було і є однією з найпотужніших і найвпливовіших громадських організацій нашої країни, яка об’єднує людей з інвалідністю по зору. В усі часи УТОС забезпечував незрячих роботою, надавав реабілітацію в усіх сферах життя.

Сьогодні нас, членів УТОС, близько 40 тисяч. Ми дуже різні. З різними долями, проблемами і досягненнями, бідами і радощами. Але ми разом. І разом — ми сила. Разом ми долаємо наші проблеми і відстоюємо наші права та інтереси. Разом ми шукаємо діалог з державою аби були створені гідні умови для нашого життя й інтеграції в суспільство. Разом ми можемо і повинні долати всі труднощі нашого сьогодення. У нас є чудовий потенціал і ресурси, у нас є прекрасні і розумні люди для розвитку і процвітання нашого Товариства.

Прийміть найщиріші вітання з цією історичною датою — 85-річчям Українського товариства сліпих. Бажаю усім здоров’я, наснаги, добробуту, злагоди і миру в наших серцях і в Україні. І головне — поважаймо себе і одне одного і будьмо толерантними одне до одного. Нехай Бог береже вас.

З найщирішими побажаннями і повагою, 
голова ЦП УТОС В. М. Більчич
Товариству присвячується
Вісімдесят п’ять! До того ж різних –

Войовничих, творчих, молодих,

Але часом і печально грізних,

І, на жаль, теперішніх смутних…

Вісімдесят п’ять — роки-дороги,

Подолання дні — круті стежки,

Дяка вам, невдачі й перемоги –

Нашої поеми сторінки.

Ось зібрались ми на свято знову,

Одне одного вітаймо ж від душі!

Хай тепер довкола всі панове, —

Ми в Товаристві всі — товариші!

По завзяттю ми — брати і сестри,

У натхненні ми — батьки й сини.

Поважаймо ж наше славне ретро,

Згадуймо весну і восени!

Зробимо усе, що в наших силах,

Щоб не вмерла справа чесних рук!

Хай живе УТОС, наш спільний друг,

Українське товариство смілих!

Заслужений член УТОС Олександр Фесенко

Привітання від Президента України членам Всеукраїнської організації інвалідів «Українське товариство сліпих»

Шановні друзі!
Вітаю вас із 85-річчям від дня заснування Всеукраїнської організації інвалідів «Українське товариство сліпих».

За роки діяльності ви здобули беззаперечний авторитет як в Україні, так і за її межами, ставши потужною командою однодумців із багатими традиціями взаємодопомоги та участі в економічному й суспільному житті країни.

Упевнений, що багатий досвід роботи, набутий вашою організацією, енергія, завзяття та цілеспрямованість співробітників і надалі будуть надійним підґрунтям для ефективного вирішення актуальних завдань із реабілітації та соціальної адаптації людей з інвалідністю по зору, реалізації їх багатого людського і творчого потенціалу.

Щиро зичу вам і вашим родинам міцного здоров’я, щастя, добробуту та нових здобутків.

Петро Порошенко

Привітання від Прем’єр-міністра України
Шановні члени Товариства!

Від імені Уряду та від себе особисто вітаю з 85-річчям від часу заснування Українського товариства сліпих!
Товариство здійснює надзвичайно важливі суспільні функції: відстоює права та інтереси незрячих людей. Сприяння незрячим громадянам у працевлаштуванні, створення спеціальних підприємств, де вони змогли би повноцінно реалізувати себе у трудовій діяльності, — ці та інші напрями роботи викликають повагу й бажання брати приклад з вашої організації.
Здійснюючи ряд перетворень у різних сферах життєдіяльності суспільства та держави, перед органами державної влади та органами місцевого самоврядування стоять нові завдання: запровадження європейських стандартів щодо соціалізації незрячих людей, врахування передового світового досвіду. Необхідно посилювати та розширювати спектр робіт щодо встановлення інформаційних стендів і табличок у громадських місцях із функціями «озвучення» та маркування шрифтом Брайля, збільшення соціального асортименту книжкових видань для незрячих громадян, розміщення спеціальних попереджувальних доріжок у громадському транспорті.
Турбота та допомога тим, хто її потребує, повинні стати базовим принципом соціальної політики держави. Разом ми маємо зробити все можливе, щоб життя незрячих громадян України було не менш комфортним, ніж для інших людей, і вони мали належні умови для реалізації свого потенціалу на рівні з іншими громадянами.
Висловлюю подяку Українському товариству сліпих за громадянську позицію і відданість справі допомоги ближнім! Бажаю усім членам УТОС міцного здоров’я і довголіття, а самому Товариству — процвітання і втілення нових важливих суспільних проектів на користь незрячим людям!

З повагою,

Прем’єр-міністр України
Володимир Гройсман

Привітання від уповноваженого Президента України з прав осіб з інвалідністю

Шановні колеги!

Прийміть щирі вітання особисто від мене та від Національної Асамблеї людей з інвалідністю України з 85-річчям від дня заснування Українського Товариства сліпих!
Історія діяльності Товариства розпочалася з прийняття Постанови Центрального Виконавчого комітету і Ради Народних Комісарів УРСР в 1933 році і наповнювалася яскравими подіями і досягненнями. Цією постановою визначається виконання важливих завдань, спрямованих на надання всебічної допомоги громадянам з порушенням зору.
За 85 років своєї діяльності Товариство перетворилося на потужну систему соціально-правового захисту людей з порушеннями зору, їх навчання, соціальної та трудової реабілітації, працевлаштування, а також організації оздоровлення й дозвілля.
Для цього було збудовано розгалужену мережу організацій, підприємств і закладів культури, закладено засади потужної виробничої та соціально-культурної бази.
За роки діяльності Товариства навчили виробничим професіям і працевлаштували тисячі своїх членів, допомогли відновити сили і здоров’я у власних оздоровницях, провели сотні фестивалів, конкурсів, влаштували чимало свят та інших благодійних заходів для дітей та дорослих.
УТОС об’єднує перш за все людей з добрим серцем, не байдужих до чужих проблем і до чужого болю. В обласних організаціях та учбово-виробничих підприємствах працюють сотні справжніх сподвижників — людей, які за покликанням серця присвятили своє життя поліпшенню становища людей з інвалідністю.
Висловлюючи Вам щиру вдячність за копітку та плідну працю, хочемо запевнити, що Національна Асамблея людей з інвалідністю і надалі буде вашим надійним партнером у забезпеченні прав людей з порушеннями зору в Україні.
Хай не згасає у ваших серцях почуття творчої наснаги, оптимізму і благородної мети — бути завжди потрібними людям.
Голова ГС ВГО НАІУ Валерій Сушкевич

Привітання Голови Комітету у справах ветеранів, учасників бойових дій, учасників антитерористичної операції та людей з інвалідністю Верховної Ради України

Шановні учасники урочистого заходу з нагоди 85-ї річниці від дня створення Українського товариства сліпих!
Комітет Верховної Ради України у справах ветеранів, учасників бойових дій, учасників антитерористичної операції та людей з інвалідністю приєднується до привітань з нагоди 85-ї річниці від дня створення Українського товариства сліпих!
Українське товариство сліпих є дієвим інструментом впливу на державну політику у сфері соціального захисту та реалізації прав осіб з інвалідністю по зору. Це десятки тисяч людей, які є прикладом згуртованості та незламності.
Від імені народних депутатів — членів Комітету висловлюю вдячність усім членам Товариства за вашу активну громадянську позицію та плідну роботу. Сподіваюся, що спільними зусиллями законодавців, виконавчої гілки влади та громадськості нам вдасться знайти реальні шляхи вирішення проблемних питань людей з інвалідністю у сфері соціального захисту, працевлаштування, реабілітації, інтеграції в суспільство тощо.
Комітет завжди відкритий до співпраці як з Українським товариством сліпих, так і з кожним із вас окремо.
Бажаю вам міцного здоров’я та незламної віри у власні сили!
З повагою Голова Комітету Олександр Третьяков

Урочистості до ювілею УТОС

8 червня відбувся урочистий захід з нагоди 85-річчя створення Українського товариства сліпих. Ця святкова подія пройшла на базі відпочинку «Маяк», смт Залізний Порт Херсонського УВП УТОС. До святкування ювілею були приурочені централізовані заходи ЦП УТОС, такі як засідання Президії ЦП УТОС, VI Пленум ЦП УТОС, а також Рада директорів підприємств УТОС і Рада голів обласних організацій УТОС.

Дружня, тепла і піднесена атмосфера панувала в залі. Урочисте засідання відкрив голова ЦП УТОС В. М. Більчич. Нагадавши історію заснування Товариства він, зокрема, зупинився на таких етапах його розвитку.

85 років тому в Україні постановою Ради Народних Комісарів України 4 червня 1933р. була створена одна з найбільших громадських організацій інвалідів — Українське товариство сліпих.

Основними завданнями, які покладались на цю громадську організацію, було поліпшення умов життя сліпих, їх матеріальне забезпечення, виховання й освіта сліпих, працевлаштування у державній і кооперативній промисловості та в інших доступних для незрячих галузях народного господарства. Ця подія вплинула на подальше життя сліпих, привернула увагу суспільства до проблем інвалідів.

85 років — це не так і багато, але достатньо, щоб можна було, згадуючи про минуле, усвідомити і майбутнє, яке ґрунтується на цінній основі практичного досвіду, адже Товариство на своєму шляху перетерпіло чимало складного і накопичило не мало цінного.

Історія становлення та розвитку Українського товариства сліпих починається ще задовго до офіційного його оформлення.

Як відомо, сліпота — одна із найтяжчих форм інвалідності. Невипадково в середньовіччі смертна кара нерідко замінювалась осліпленням людини, тобто це прирівнювалось до смерті.

Історія свідчить, що протягом багатьох століть сліпі люди не були пристосовані до практичної діяльності і знаходились на утриманні близьких, або просто жебракували.

Сліпих людей не враховували при проведенні перепису населення, їм не видавали жодних посвідчень особи.

Незважаючи на тяжкі умови життя незрячої людини, деяким талановитим і дуже працьовитим сліпим, шляхом неймовірних зусиль, вдавалось досягнути високих вершин у сфері літератури, культури, музики тощо. Серед таких людей можна згадати Остапа Вересая, який досяг великої кобзарської майстерності і ним пишались Т. Г. Шевченко, М. Лисенко. Треба згадати і професора Київського університету Олександра Щербину, який усе своє життя відстоював ідею створення організації сліпих в Україні, яка безпосередньо займалась би проблемами сліпих і захищала їхні права та інтереси. О. Щербина брав активну участь в організації УТОС.

Перші спроби створення організацій сліпих у царській Росії були до 1916 р., коли з’явилась численна армія осіб з інвалідністю по зору, які осліпли внаслідок першої світової війни. Однак тоді цьому перешкодили революційні події в Росії. Далі на заваді стала громадянська війна.

Після 1918 р. сліпі громадяни в законодавчому порядку отримали право на об’єднання в громадські добровільні організації.

Ще на початку 20-х рр. ХХ ст. у великих містах України — Києві, Харкові, Дніпропетровську та інших — при місцевих відділах соціального забезпечення почали організовуватись на кооперативних засадах невеликі виробничі артілі, в яких працювали інваліди по зору.

В 1926 р. у Києві із декількох дрібних артілей організовується виробниче об’єднання «Слава», на базі якого пізніше була створено Київську міську організацію УТОС.

На початку 1933 р. в Україні існувало 12 місцевих осередків, які об’єднували понад 100 осіб з інвалідністю по зору. Починали фактично на пустому місці. Це були невеликі кустарні артілі, які і підприємствами в сучасному сенсі цього слова назвати важко.

Саме тут, певно, слід сказати про принципову особливість Українського товариства сліпих. Хоча на Заході організації незрячих виникли набагато раніше, вони намагалися поліпшити становище своїх членів за рахунок допомоги з боку держави та суспільства, а УТОС від самого початку взяв курс на те, аби особи з інвалідністю по зору своїми руками та розумом, спільною працею створили своє благополуччя. Та й від тодішньої держави, яка не мала можливості допомогти особам з інвалідністю, і не знала, що можна зробити, марно було сподіватись на суттєву підтримку. Тому влада охоче погодилась, щоб особи з інвалідністю по зору самі вирішували свої проблеми, хоча, слід сказати, зовсім без допомоги їх не залишала.

У березні 1938 р. в м. Києві відбувся І з’їзд Українського товариства сліпих, на якому було затверджено Статут Товариства, обрано Центральне правління, як керівний орган Товариства, головою ЦП було обрано учасника першої світової війни Едельмана Абрама Мойсейовича.

В 1920–1930-х рр. в Україні були спроби працевлаштування сліпих на великих заводах, але це не набуло масового поширення. А ось підприємства УТОС виявилися найбільш підходящою формою працевлаштування осіб з інвалідністю по зору. Таку політику підтримав I з’їзд УТОС і держава, яка таким чином перекладала турботу про сліпих на плечі нашого Товариства. Це було те, що пізніше одержало назву «соціально-трудової реабілітації».

В ті перші роки доводилося братися за будь-яку роботу, що лише траплялася: місити тісто — так місити, фасувати хімікати — теж готові, нанизувати намисто, молоти борошно чи переносити важкі колоди — все годилося. Ні про яку техніку безпеки чи затишні цехи не було й мови.

До того ж, доводилось долати негативне ставлення влади до осіб з інвалідністю по зору. Мало хто вірив, що вони можуть виконувати серйозну та складну роботу. Та й деяких осіб треба було відучувати від жебрацтва і споживацтва. Адже багатовіковий досвід приниженого ставлення до осіб з інвалідністю по зору у суспільстві наклав свій негативний відбиток на їхню психологію. Разом із тим постало завдання ліквідації неписьменності серед осіб з інвалідністю по зору, організації навчання дорослих осіб. Цьому сприяв розвиток книгодрукування за Брайлем та поява перших в Україні періодичних видань рельєфно-крапковим шрифтом.

З 1935 р. починає виходити журнал «Праця сліпих». Це свідчення того, якого значення надавали в Товаристві працевлаштуванню осіб з інвалідністю по зору. Втім, виданню дуже не поталанило. Після виходу кількох номерів журнал було закрито. Краща доля випала «Юному піонеру», який було засновано в 1934 р. Він проіснував аж до початку війни, а згодом був відновлений як «Школяр» — правонаступник «Юного піонера».

У той же час необхідно було розбудовувати Товариство, зміцнювати його матеріальну базу, відкривати все нові й нові підприємства, переходити на виготовлення складніших виробів. Попри всі труднощі та сталінський терор Товариство стрімко розвивалось. Напередодні війни на 36 підприємствах Товариства уже працювали 2700 інвалідів по зору.

На своєму віку Товариство було свідком багатьох цікавих і неоднозначних, трагічних колізій і подій, що відбувались в нашій країні упродовж 85 років його існування, і кожна з них справляла свій вплив на життя і діяльність УТОС. Це і кривава війна, що двічі прокотилась Україною, залишивши за собою руїни й десятки тисяч осліплих воїнів і дітей, що втратили зір внаслідок воєнних дій. Це і страшна Чорнобильська катастрофа, це і теперішні бойові дії на Донбасі. Під час Великої Вітчизняної війни Українське товариство сліпих припинило свою діяльність. Частина його членів змогли евакуюватися до Казахстану та Центральної Азії. Там вони влилися в лави місцевих Товариств сліпих і своїм досвідом та енергією допомогли їм піднятися на вищий рівень. Більшість же утосівців залишилася на окупованій території і була змушена переживати лихоліття, як хто зміг. Одні знову взялися жебракувати, інші зайнялися ворожбою, на яку в ті важкі часи був великий попит, грою на різних музичних інструментах, ремісництвом. Багато хто загинув від голоду та холоду. Однак і серед осіб з інвалідністю по зору знайшлися народні месники, які активно боролися з ворогом. Хотілося б назвати керівника Ніжинського підпілля, Героя Радянського Союзу Якова Петровича Батюка, 100-літній ювілей з Дня народження якого Товариство відзначило у травні, та харківського підпільника Андрія Івановича Синька.

Відразу ж після звільнення українських земель від окупантів підприємства УТОС відновлювали свою роботу, незважаючи на те, що приміщення часто були напівзруйновані, майно розграбоване. Не вистачало сировини, транспортних засобів, обладнання, працювати доводилось в неопалюваних цехах. Тому відновлення йшло нелегко. Так, на 1 липня 1944 р., коли переважна частина території України вже була визволена, функціонувало лише 19 підприємств.

Однак головною заслугою Товариства в ці роки є те, що воно змогло, взявши на себе функцію держави, працевлаштувати тисячі і тисячі колишніх воїнів, що втратили зір на фронтах і, тим самим, повернути їх до повноцінного життя. Адже відомо, як люди ставляться до сліпоти. Її нерідко ототожнюють із втратою самого життя, дієздатності людини. Тому часто-густо солдати й офіцери, що пройшли всі страхіття війни, накладали на себе руки, втративши зір.

Утосівці відвідували госпіталі з концертами, демонстрували там свої вироби, відшукували незрячих, навчали їх шрифту Брайля, доводячи своїм прикладом, що із втратою зору життя не закінчується. Чимало осліплих захисників вітчизни, подолавши психологічні потрясіння, викликані сліпотою, влилися в лави Товариства і своїм завзяттям та самовідданою працею принесли значну користь УТОС. На жаль, все менше і менше залишається серед нас ветеранів війни, які своїм героїзмом, не шкодуючи життя, врятували світ від фашистської чуми, і звершили ще один подвиг, коли подолали сліпоту.

У повоєнні роки збільшується кількість підприємств УТОС. Після війни відновлено роботу 33-х міських райтосів і підприємств. З 1949 по 1955 рр. було організовано 15 нових міськрайтосів. Товариство поступово бере на себе функції держави — залучення осіб з інвалідністю по зору до суспільно корисної праці, повертає віру в життя, в самих себе. На той час на обліку УТОС уже перебували 60 тисяч осіб із інвалідністю по зору І та ІІ груп.

Починаючи з 1956 р. в УТОС розпочалась велика робота по зміцненню матеріально-технічної бази, прийняттю осіб з інвалідністю по зору у члени Товариства, будівництво нових підприємств, житлових будинків, гуртожитків, розвитку культурно-масової та фізкультурно-оздоровчої роботи. Водночас проводиться робота по вдосконаленню структури Товариства: організовуються виробничі первинні організації, які об’єднували осіб з інвалідністю по зору, що працювали на УВП, а для непрацюючих створювались територіальні первинні організації.

У цей період керівниками організацій, підприємств багато працювало учасників другої світової війни, які втратили зір під час бойових дій, і вони були прикладом у виконанні своїх службових обов’язків.

З великою повагою ми сьогодні можемо назвати імена цих людей — Качура Івана Олександровича, Мартинова О. І., Максименко М. М., Находкіна Петра Родіоновича, Олейнікова Івана Юхимовича, Силка Г. М., Матвеєва М. І., Ракуса Олексія Федотовича, Акімушкіна Віктора Михайловича та багатьох інших інвалідів війни, які мали великий життєвий досвід, внесли великий вклад у розвиток та зміцнення матеріально-технічної бази Українського товариства сліпих.

До кінця 1960-х рр. проблема працевлаштування осіб з інвалідністю по зору в Україні була в основному вирішена. На черзі було питання раціонального та якісного працевлаштування і подальший розвиток виробництва.

В цей період триває перехід виробничої сфери Товариства від напівкустарних артілей і майстерень до високомеханізованих підприємств. Вона поступово стає частиною народногосподарського комплексу країни. Зростає авторитет Товариства в суспільстві.

Подальший розвиток утосівського виробництва як мікрочастки народногосподарського комплексу пов’язаний зі зростанням кооперації з державною промисловістю. За кооперацією працюють багато підприємств, що дозволило відмовитись від шкідливих робіт та нерентабельних виробів. Зникають з виробничої номенклатури мотузки, валянці, перламутрові ґудзики, деякі види цвяхів, дерев’яної тари тощо. Вони поступаються місцем збиральним роботам для підприємств державної промисловості. Якою гордістю були тоді сповнені серця незрячих робітників, що і їхня праця вкладена в теле- та радіоприймачі, тепловози, ліфти та інші складні машини і прилади.

За замкненим циклом утосівці виготовляли кілька модифікацій вимикачів, електро- та радіорозеток, перемикачів і пускових реле, трансформаторів — всіх електромонтажних виробів і низьковольтної апаратури навіть не перелічити. Автомобільна та тракторна промисловість забезпечувалась маслофільтрами, іншими комплектуючими. Значного поширення набуло виробництво закупорювальної (кроненкорок, кришки для консервування) та картонажної продукції. Одним словом, УТОС випускав тоді різних товарів на сотні мільйонів карбованців. Деякі УВО та УВП за рівнем механізації та організації праці мало чим відрізнялися від державних підприємств (Донецьке, Дніпропетровське УВО, Білоцерківське, Коростенське УВП).
Кооперація з держпромисловістю дала змогу економити значні кошти на придбанні основних фондів (машини, дороге обладнання), а вкладати їх у зведення житлових будинків, соціально-культурних комплексів, оздоровчих закладів, гуртожитків, проводити різні культурні та спортивно-оздоровчі заходи. Власним коштом Товариство надавало путівки до оздоровниць, де щорічно відновлювали своє здоров’я тисячі осіб з інвалідністю по зору, утримувало територіальні первинні організації, видавало за пільговими цінами, а то й безкоштовно, магнітофони, виділяло матеріальну допомогу на читача школярам вечірніх та заочних шкіл, студентам, випускало журнали, а пізніше й газету, закуповувало літературу для десятків спеціалізованих утосівських бібліотек, фінансувало випуск озвученої книги.

В 70–80-х рр. минулого століття Товариство мало значні успіхи в розвитку виробничої сфери. З 1971 рр. почалась реорганізація управління виробництва і створення територіально-виробничих одиниць — об’єднань і вже в 1973 р. діяло шість об’єднань.

В ці роки вводяться в дію виробничі комплекси Коростенського і Вінницького УВП, виробничі будівлі Дніпропетровського, Сімферопольського, Одеського та інші УВО, побудовані будинки культури Донецького та Одеського УВО, Коростенського УВП, клуби Білоцерківського, Черкаського УВП, гуртожитки поліпшеного планування на Дніпропетровському, Чернівецькому УВО, бази відпочинку Донецького, Дніпропетровського УВО, Херсонського, Мукачівського, Миколаївського УВП, будівництво Центральної бібліотеки в м. Києві.

Щорічно більше 500 сімей працівників системи одержувало житло. За рахунок коштів УТОС утримувалась вся соціальна структура, санаторії, бібліотеки, обласні організації, друковані видання.

Упродовж 1980-х рр. Центральне правління розробило й ухвалило низку комплексних цільових програм, спрямованих на подальший розвиток виробництва, науково-технічний прогрес, удосконалення реабілітаційного процесу, забезпечення розвитку соціальної сфери, покращення умов праці та її безпеки тощо.

На початку 1990-х рр. з переходом до ринкового господарювання УТОС охопила криза. Багатьох спочатку не дуже лякали розмови про ринкові відносини. До того ж, у 1991 р. прибуток та заробітна плата продовжували зростати, внаслідок чого на рівні як окремого працівника, так і колективів міцнішали ілюзії економічного добробуту. А тим часом справжній економічний фундамент усе відчутніше «просідав», скоротилися натуральні обсяги виробництва, не виконувались договірні зобов’язання, зменшувалась завантаженість робочих місць. Тоді ще ніхто не мав уяви, яких серйозних наслідків завдасть криза економіці наших підприємств. Об’єктивні умови переходу від адміністративно-командної системи до ринкової економіки поставили на порядок денний боротьбу за виживання, посилення соціально-трудової реабілітації та адаптації осіб з інвалідністю по зору до нових умов. Ці завдання доводилось вирішувати за надзвичайно складних умов.

Перед Центральним правлінням та його виробничими структурами поставали все нові й нові проблеми, що вимагали вирішення. Оскільки виробнича структура була економічною основою Товариства, ЦП УТОС доводилось частіше ставити на порядок денний питання, що стосувалися виробничої сфери УТОС, але, незважаючи на всі заходи, що були вжиті Центральним правлінням, керівниками УВО, УВП, організаціями системи, повністю зупинити спад виробництва на той час не вдалося.

Вишукувалися нові методи й форми розв’язання проблемних питань. Постійна і наполеглива робота в Комітетах Верховної Ради, у Кабінеті Міністрів, різних Міністерствах, відомствах, зустрічі з Президентом України, Прем’єр-міністром, Головою Верховної Ради, народними депутатами Верховної Ради дали можливість відстояти пільги для підприємств УТОС і отримувати фінансову допомогу з державного бюджету на підтримку непромислової сфери.

Вжиті заходи давали можливість вчасно долати труднощі і намагатися йти в ногу з часом. Жодний удар підступної долі не змусив утосівців відступитися. Керівники наших структур засвоїли перші уроки ринкової економіки, почали сміливіше і грамотніше боротися за повернення втрачених позицій.

Центральне правління та його апарат постійно вишукували нові форми та методи у розв’язанні проблемних питань. Певну спрямованість дій у розв’язанні виникаючих проблем повинна була дати інтеграція осіб з інвалідністю по зору в суспільство. З цією метою було вирішено систематично і цілеспрямовано проводити роботу з розширення та поглиблення інтеграційного процесу осіб з інвалідністю по зору.

Обласні організації і їхні осередки стали наполегливо проводити роботу щодо діяльності УТОС та проблем інвалідності, ввели практику щорічно відзначати Міжнародний день білої тростини, проводити круглі столи, спілкуватися з пресою, виступати на телебаченні, що давало непогані результати.

Обласні правління та первинні організації УТОС за останні роки перетворились на ефективний і надійний інструмент соціального захисту осіб з інвалідністю по зору на місцях. Для багатьох утосівців ТПО стали неначе рідною домівкою, надійним захисником і моральною підтримкою в цьому жорстокому світі.

Діяльність первинних організацій — то різнопланова творча праця, як у сфері духовної творчості, так і у плані вишукування різноманітних шляхів покращення соціального захисту інвалідів. Утосівським лідерам доводилось проявляти свою винахідливість, компетентність, наполегливість, дипломатичність в роботі. Низка обласних організацій з їхніми осередками у тривалій наполегливій боротьбі за виживання набули неабиякого досвіду.

Незважаючи проблема, що постійно виникають, складнощі в діяльності структур УТОС, на підприємствах УТОС збільшуються обсяги виробництва, освоюються нові вироби, вирішуються соціальні питання.

Відомча преса, використовуючи передовий досвід найкращих керівників підприємств, обласних організацій, висвітлює його на сторінках своїх видань.

На сьогодні, незважаючи на значні труднощі, Товариство живе і функціонує. Завдяки фінансовій підтримці держави збережено соціальну непромислову сферу УТОС, а це бази відпочинку, Боярський будинок відпочинку, Центральна бібліотека та спеціалізовані бібліотеки в регіонах і на підприємствах УТОС, капела бандуристів «Карпати», гуртожитки, медичні пункти тощо. Не згортається культмасова, фізкультурно-оздоровча та спортивно-масова робота. Функціонують будинки культури, клуби, проводяться огляди, конкурси, спортсмени УТОС беруть активну участь в Паралімпійських іграх, чемпіонатах світу та Європи і досягають високих успіхів.

Попри усі негаразди і випробування, які переживає Україна, більшість колективів УВО, УВП цілеспрямовано шукають шляхи подолання труднощів, вчаться жити і господарювати в нелегких умовах ринку. Первинні організації та обласні правління відстоюють права і інтереси осіб з інвалідністю по зору, перетворившись на дієвий інструмент соціального захисту осіб з інвалідністю по зору на місцях.

За цю невтомну копітку роботу ми маємо дякувати насамперед усім членам УТОС, рядовим працівникам, спеціалістам, керівникам підприємств, організацій, які робили і роблять все залежне від них, щоб система УТОС була життєздатною.

З вдячністю і повагою ми повинні згадати тих, хто закладав фундамент УТОС — це А. М. Едельман, А. І. Синько, Г. І. Касьянов, І. Н. Рибалко, Г. М. Лейбін та інші.

З великою повагою ми говоримо про Івана Олександровича Качура, який був головою ЦП УТОС з 1957 р. На його долю випали тяжкі роки відбудови, він разом із Товариством пережив і найщасливіші миті системи, стрімкий розвиток УТОС. Зміцніла тоді матеріально-технічна база, очевидні зміни відбулися в соціальній і культурно-освітній сфері.

Добрий, яскравий слід залишив у житті Товариства Віктор Михайлович Акімушкін, який понад 20 років був головою Центрального правління. Великий організатор виробництва, досвідчений керівник і господар, він невсипно дбав про постійне зміцнення і розвиток підприємств, об’єднань УТОС, виховував кадри керівників підприємств, організацій УТОС, був новатором усіх нових ідей, постійно турбувався про поліпшення добробуту людей, був відданий справам Товариства до кінця свого життя.

Вже багато років працюють у системі керівники, які внесли і постійно вносять значний внесок у вирішення статутних завдань Товариства: Лежепьоков Леонід Павлович, Удовик Георгій Данилович, Бессараб Микола Павлович, Савчук Анатолій Анатолійович, Жидких Степан Степанович, Дешко Віталій Костянтинович, Грінбойм Михайло Якович, Фестрига Іван Степанович, Симончук Юрій Прокопович, Скіцько Богдан Васильович, Кірікіщук Лариса Володимирівна, Драчевська Тетяна Євгенівна, Кіт Сергій Васильович, Троцько Борис Володимирович, Сандюк Сильва Дмитрівна, Віньковська Людмила Миколаївна, Раєва Валентина Миколаївна, Геля Віктор Михейович, Подранецький Ігор Петрович, Вишняков Юрій Миколайович, Федорець Петро Семенович, Таран Ніна Іванівна, Качановський Юрій Анатолійович, Максименко Олексій Миколайович, Савчук Ярослав Григорович, Леонідова Людмила Никифорівна, Савченко Ольга Володимирівна, Рожок Ірина Сергіївна, Горбенко Василь Григорович, Матвієнко Юрій Анатолійович, Кузнєцов Віктор Дмитрович, Новосецький Михайло Миколайович, Сирота Марія Іванівна, Бісик Зеновій Іванович, Боровська Любов Володимирівна, Куцопей Іван Андрійович, Вороновський Анатолій Анатолійович, Сокол Євген Леонідович, Войтович Олексій Павлович, Осадчук Юрій Романович, Долбня Сергій Семенович, Булгаков Петро Іванович, Логвіненко Тетяна Миколаївна, Зубач Василь Дмитрович, Красноштан Любов Віталіївна, Геращенко Галина Павлівна, Бовт Ганна Іванівна, Ярмола Тетяна Петрівна, Нерода Анатолій Іванович, Балицький Борис Миколайович, Голубенко Володимир Віленович, Івасенко Марія Іванівна, Романюк Віктор Володимирович, Бондаренко Олександр Миколайович, Ольховська Людмила Іванівна, Гришин Юрій Юрійович, Порадовський Станіслав Петрович, Суховершко Алла Вікторівна, Ткаченко Олександр Іванович, Покутня Наталія Василівна, Нагорна Валентина Семенівна.
Ми висловлюємо щиру вдячність керівникам підприємств, організацій які внесли значний внесок у розбудову Товариства і на даний час знаходяться на заслуженому відпочинку. Це Михайлов Іван Тимофійович, Брославський Едуард Львович, Омельчук Петро Іванович, Фесенко Олександр Якович, Скиба Віктор Григорович, Лазарєв Михайло Миколайович, Намазало Василь Михайлович, Таран Іван Володимирович, Лебедєва Олена Федорівна, Сєрікова Лариса Семенівна, Гаврилуца Іван Ксенофонтович, Крупей Мирон Ярославович, Кобиль Анатолій Павлович, Лабунський Володимир Арсенійович, Нестеренко Михайло Юхимович.

Згадуючи кращих людей Товариства, ми висловлюємо нашу велику подяку їм, а також усім членам УТОС, усім працівникам, які в різні періоди розвитку УТОС брали активну участь у вирішенні питань соціально-трудової та медичної реабілітації осіб з інвалідністю по зору.

Українське товариство сліпих на даний час об’єднує близько 50 тис. осіб з інвалідністю по зору. Це особи з інвалідністю по зору І, ІІ та ІІІ груп, люди різного віку, освітнього рівня, професій, життєвого досвіду.

Серед осіб з інвалідністю по зору, як у минулому, так і сьогодні чимало видатних осіб, імена яких широко відомі в Україні.

Академік Василь Янчук та професор Григорій Цейтлін, якому у 1993 р. Міжнародний біографічний центр у Кембриджі присвоїв звання «Людина року — 1992» — творцеві комп’ютерної програми «Вікно у світі». Лауреат Шевченківської премії Володимир Заболотний, інші вчені, літератори, тифлологи, музиканти, юристи.

Немало складного і відповідального випало і на ювілейний рік. Наші вороги знову розпочали і продовжують наступ на Україну, українську землю, наші надбання. Росія загарбала, окупувала Крим. Всі наші структури в Криму: Сімферопольське, Керченське, Ялтинське, Севастопольське УВП, Євпаторійський санаторій — були безжально загарбані.

Нині триває війна на Донбасі. Луганські підприємства розграбовані, Краснолуцьке, Донецьке, Єнакіївське, Макіївське підприємства залишились на непідконтрольній Україні території.

Але ми повинні вірити в те, що Україна поверне свої землі, кордони, і разом із ними повернуться й наші утосівські надбання.

Не менше проблем нас очікує і в найближчому майбутньому. На жаль, і в наш час інколи люди народжуються з вадами зору, або передчасно втрачають його, сліпота була і є непоправною бідою, безжалісною і невблаганною, та всім треба знати і пам’ятати, що ця біда може обернутися трагедією, якщо людина залишається з нею віч-на-віч.

На цьому тернистому шляху, долаючи одні бар’єри за іншими, зустрічаємося з новими перешкодами, які вимагають чималого зусилля, набуття необхідного досвіду, а утосівці, за підтримки держави, шукають шляхів для виживання як Товариства в цілому, так і кожного підприємства чи організації зокрема. І, як не важко, вони все ж їх знаходять.

Держава допомагає і цінує роботу Товариства. За це ми щиро вдячні Президенту України Петру Олексійовичу Порошенку, Прем’єр-міністру України Володимиру Борисовичу Гройсману, Голові Верховної Ради України Андрію Володимировичу Парубію, Міністру соціальної політики Андрію Олексійовичу Реві, Уповноваженому Президента України з прав людей з інвалідністю Валерію Михайловичу Сушкевичу та іншим представникам влади. УТОС має пільги з оподаткування, пільги на послуги, отримує фінансову підтримку з державного бюджету на утримання невиробничої сфери.

Окремі представники нашого Товариства відзначені відзнаками Президента України, Кабінету Міністрів, ряду Міністерств, а серед них — Геля Віктор Михейович, Савчук Анатолій Анатолійович, Федорець Петро Семенович, Кірікіщук Лариса Володимирівна, Кіт Сергій Васильович, Бессараб Микола Павлович та інші.

Працьовитість, згуртованість, творчий пошук, незламність духу, що притаманні утосівцям, підтримка з боку держави та суспільства дають змогу вирішувати нагальні питання, поліпшувати добробут осіб з інвалідністю по зору.

Сьогодні, відзначаючи цей ювілей, хочу побажати всім Вам, хто допомагав у створенні та розбудові Товариства, і тим хто, своєю працею доводить, що Українське товариство сліпих — життєздатна система — щастя, здоров’я, радості, доброти і надії на краще майбутнє.

* * *

Після розповіді про історію Товариства та слів привітання голови ЦП УТОС усіх присутніх з ювілеєм привітав губернатор Херсонщини Андрій Гордєєв, якому була доручено почесну місію озвучити щирі привітання Товариству від Президента України та Прем’єр-міністра України. Також вітальні слова було надані гостям заходу: Генеральному секретарю Національної Асамблеї осіб з інвалідністю України В. М. Назаренку, директору Херсонського обласного відділення Фонду соціального захисту інвалідів О. О. Ракші, директору Херсонського підприємства глухих Ф. М. Фоміну та ін. А потім лунали щирі слова від наших залужених членів УТОС, справжніх ентузіастів своєї справи, які все своє життя і всі свої сили віддають на благо Товариства. Серед них Ю. П. Симончук, С. С. Жидких, П. І. Омельчук та інші.

Урочисте засідання продовжилося чудовою концертною програмою, яку подарував народний артист України Олег Гаврилюк.

Визначні дати

Зі славним ювілеєм — Українське товариство глухих!

Нашим друзям — Українському товариству глухих в цьому році також виповнилося 85 років.

УТОГ було створено в 1933 р. відповідно до Постанови Всеукраїнського Центрального виконавчого комітету та Раднаркому України від 04.06.1933 р., протокол №61/544. Ця дата вважається датою створення УТОГ. Згідно з прийнятим Верховною Радою України у 1992 році Законом України № 2460-XV «Про об’єднання громадян» Українське товариство глухих легалізоване у Міністерстві юстиції України 5 жовтня 1992 р. за реєстраційним номером 308.

З 1959 р. Українське товариство глухих є членом Всесвітньої федерації глухих (ВФГ). УТОГ є юридичною особою зі статусом Всеукраїнської організації інвалідів і здійснює свою діяльність у відповідності з Конституцією України, чинним законодавством України та власним Статутом. Товариство має свій Гімн і символіку, і представляє інтереси нечуючих громадян України у всіх владних структурах держави.

Метою створення УТОГ є організаційне об’єднання нечуючих громадян України та надання їм допомоги у професійній, трудовій і соціальній реабілітації, захисті їхніх законних прав та інтересів, а також утвердженні статусу громадян, всебічно інтегрованих у суспільство. До складу УТОГ входять 24 обласних, а також 130 територіальних організацій УТОГ, що загалом об’єднують майже 50 тисяч громадян України з порушеннями слуху. Для професійного навчання та працевлаштування нечуючих в системі УТОГ діють 37 навчально-виробничих та виробничих підприємств.

Для соціального та культурного обслуговування глухих в Товаристві функціонують 24 обласних та 7 районних закладів культури, столичний Культурний центр і професіональний театр міміки і жесту «Райдуга». Для підготовки перекладачів жестової мови та підвищення кваліфікації працівників системи УТОГ діє Навчально-відновлювальний центр, а для інформаційного забезпечення нечуючих Товариства з 1967 р. видається щотижнева газета «Наше життя». З метою реабілітації та оздоровлення глухих в Українському товаристві глухих створені власні оздоровчі центри: «Одіссей» в Одеській області, «Берізка» в Миколаївській області та НВЦ УТОГ в Пущі-Водиці.

5 червня Українське товариство глухих урочисто відзначало свій 85-річний ювілей. Святково, радісно і з піднесенням — саме так можна коротко передати атмосферу, яка панувала у залі Культурного центру УТОГ на ювілей​них урочистостях з нагоди 85-річчя УТОГ. Цей захід поєднав у собі й офіційну частину за участі високопосадовців, і концертну програму, і привітання гостей з Білорусі, Молдови, Казахстану, Грузії та Польщі, і вшанування найкращих працівників та активістів. А ще було багато відеосюжетів: починаючи від соціальної короткометражки про життя нечуючих людей до різних відеосюжетів про діяльність організацій і підприємств УТОГ, про його кращих активістів.

Центральне правління УТОС від імені всього Товариства вітає Українське товариство глухих зі славним 85-літнім ювілеєм і бажає всім членам УТОГ і голові І. І. Чепчиній міцного здоров’я, добробуту, розвитку і процвітання Товариству, миру в серцях і в нашій Україні.

З найщирішими побажаннями і повагою, голова ЦП УТОС В. М. Більчич і члени УТОС

Вісті з областей

Святкування ювілею УТОС на Волині

У центр Луцька, де розташований Палац культури і мистецтв, 29 травня поспішали святково вбрані відвідувачі, адже цього весняного дня правління Волинської обласної організації УТОС проводило особливий культурний захід присвячений 85-річчю створення Українського товариства сліпих. Ця святкова дата була об’єднана з чудовим музичним дійством — фестивалем «Волинська весна». Зал на 500 місць був заповнений не лише членами УТОС, а й запрошеними гостями.

Захід розпочався урочистою частиною, а саме з пісні Степана Кривенького, до речі, людини з інвалідністю по зору ІІ групи, «Волинь моя» у виконанні трьох колективів, що носять звання «Народний аматорський»: «Лісова пісня» (ГО «Луцька МТПО УТОС», цьому колективу у травні виповнилося сорок років від дня першого виступу); Горохівський змішаний ансамбль «Надія», керівник — інвалід по зору І групи, Олександр Навроцький, якому була вручена Почесна грамота Управління культури в ОДА та хор Нововолинської ТПО УТОС «Жайвір». Для благословення були запрошені священики Волинської єпархії УПЦ. Прозвучав державний гімн і внесли обласну Книгу пошани. Ведуча зачитала про людей, чиї фотографії зберігаються у ній: Володимир Степанович Шафранюк, очільник першого осередку Товариства сліпих на Волині, який рішенням Президії ЦП УТОС був відкритий у 1959 р.; Микола Дмитрович Шумілін — перший очільник Ковельської ТПО, а за ними також голови тодішніх бюро: Євстахій Оксентійович Вєрьовкін (м. Горохів), Семен Михайлович Ковалюк (м. Нововолинськ); екс-голови правлінь Ольга Петрівна Ковальчук (Маневичі), Ірина Володимирівна Клинова (м. Ковель) та інші ветерани місцевих утосівських організацій. З нагоди ювілею у цю Книгу було внесено ще чотири фотографії: Шепшелей Софії Омелянівни, голови правління Камінь-Каширської ТПО; Осійчук Світлани Федорівни, голови правління Ковельської ТПО; Мельник Тетяни Іванівни, групорга Луцької ГО МТПО УТОС, а також ветерана, члена УТОС, у минулому групорга села Карпилівка Ківерцівського району Олексія Мироновича Шевчука.

Серед гостей, зокрема, були запрошені представники владних структур, що прибули привітати членів УТОС з ювілеєм і вручити нагороди. Зі щирою вітальною промовою виступив заслужений член УТОС, голова правління Волинської обласної організації УТОС Юрій Прокопович Симончук. Вже багато років він віддає сили та професійні здібності на благо УТОС і своєї рідної Волині. У святковому виступі Юрій Прокопович згадав історію виникнення Волинських осередків УТОС, їхні досягнення і невтомну роботу у сфері соціального захисту незрячих. Естафету привітань підхопив гість заходу — голова ревізійної комісії ЦП УТОС, директор Рівненського УВП Подранецький Ігор Петрович. Від імені Президії він вручив нагороди: почесну грамоту отцю Олександру Мазураку, який ще 15 років тому створив церковний хор храму Всіх святих землі Волинської і донині керує ним; подяку духівнику Луцької територіальної первинки отцю Володимиру Гринюку та подяку отцю Валентину Марчуку, який є організатором випуску першого православного молитовника і Закону Божого, що були видані у «Республіканському будинку звукозапису і друку» Українського товариства сліпих, а незабаром виходять ще два особливих видання на духовну тему шрифтом Брайля. Далі вітав присутніх заступник голови Волинської обласної ради Роман Карпюк, який вручив подяки членам УТОС Деміх Ользі Богданівні та Левкович Людмилі Олексіївні. Також із вітальним словом продовжила нагородження заступник голови облдержадміністрації Мишковець Світлана Євтихіївна. Наступне привітання прозвучало від директора департаменту соціального захисту населення облдержадміністрації Гобод Оксани Михайлівни. Вона дякувала Волинському обласному правлінню УТОС і всім активістам за значні досягнення у справі соціального захисту людей з інвалідністю по зору, багатьом із них вручила грамоти й подяки голови облдержадміністрації. Також із подяками та грамотами виступили: директор Волинського обласного фонду соціального захисту інвалідів В. О. Шевчук; представники міської ради, зокрема, директор департаменту соціальної політики виконкому Луцької міської ради Майборода Вікторія Марківна. Крім того, вітали представники райдержадміністрації: Ківерцівського, Рожищенського та Луцького районів.

Не обділив своєю увагою Волинську обласну організацію УТОС і обком профспілки ЖКГ. Нагороди та грошові премії вручила начальник оргвідділу Ковальчук Олена Яківна. На запрошення також відгукнулося Українське товариство глухих. Голова правління місцевого осередку УТОГ вручила подарунки.

Після урочистої частини Терпелюк Світлана Іванівна, голова культмасової комісії ВОО УТОС розпочала концертну програму фестивалю «Волинська весна». Прозвучав виступ ювіляра, народної самодіяльної хорової капели «Лісова пісня». Глядачі нагородили виконавців бурхливими оплесками за виконання чудових творів: «Про Україну» (музика Т. Лободи, слова Л. Забашти), «Пісня Волині» (музика А. Пашкевича, слова Д. Луценка), а також народні пісні «Вийди Грицю на вулицю», «Гуляє козак весілля» та «Жито мати».

Крім колективів Волині, у фестивалі взяли участь гості з Рівненщини: хор та ансамблі УВП УТОС, а також колектив Рівненської ТПО УТОС «Оберіг», яким керує Володимир Зозуля. Подарували свої виступи талановиті незрячі виконавці з Камінь-Каширської, Ковельської, Любешівської та Маневицької ТПО. Перлиною Фестивалю став виступ народного ансамблю «Струмочок» Львівського УВО УТОС. Після виступу в Палаці культури вони порадували працівників та студентів Луцького медичного коледжу, що також було передбачено організаторами Фестивалю.

Дарина Підлубняк, Волинь

Покращення доступності для людей з вадами зору: європейські досягнення в українських реаліях

Мабуть, недаремно у Вінниці склалась традиція відзначати День Європи, адже місцева влада на практиці докладає зусиль, аби зробити наше місто по-європейськи комфортним для мешканців і гостей. Яскравим прикладом цього може слугувати створення у Вінниці комфортних умов для орієнтування людей з вадами зору: у місті встановлюється озвучення транспорту та світлофорів, зупинки громадського транспорту облаштовуються тактильною плиткою, з місцевого бюджету виділяються субвенції для закупівлі незрячим необхідних у побуті приладів тощо.

З початку цього року міська влада ініціювала ще один, без перебільшення, грандіозний проект, в реалізації якого Вінниця буде піонером чи не на всьому просторі пострадянських держав. Мова йде про радіокеровані звукові маячки для незрячих чи слабозорих людей, що мають бути встановлені на об’єктах соціальної інфраструктури та побуту, транспорті тощо. Суть роботи апарату полягає в тому, що він подає сигнал та назву об’єкта чи маршрут транспортного засобу лише в тому разі, коли отримає запит зі спеціальної програми, встановленої на смартфоні, чи з брелка із такою ж програмою.

— Ми навмисне розробили два варіанти подачі сигналу на звуковий маячок, оскільки, провівши ряд консультаційних зустрічей із представниками Вінницьких організацій УТОС, з’ясували, що геть не всім незрячим людям доступний у користуванні смартфон — сказав доцент кафедри радіотехніки Вінницького політехнічного університету, директор Навчально-виробничого центру «Інноваційні технології» Олександр Шеремета на спільній робочій зустрічі в Департаменті адміністративних послуг Вінницької міської ради, що відбулася 21 травня. Участь у ній взяли розробники приладу, керівники департаменту, представники УТОС та місцевого бізнесу.

— Робота над цією технологією тривала понад три місяці і увесь цей час ми проводили консультації з представниками УТОС, адже вони як ніхто інший розуміють проблеми доступності для незрячих, а сам прилад має на меті їхнє максимальне вирішення — сказав керівник товариства «Українські кібернетичні розробки» Сергій Агєєв. — І сьогодні ми вже маємо результат, який можна застосовувати на практиці.

Розробники продемонстрували звуковий маячок і брелок подачі запиту, пояснили принцип їхньої роботи, та зазначили, що вартість приладу в рази менша за закордонні аналоги.

— Міська влада завжди намагається підтримувати подібні проекти, — зауважила директор Департаменту адміністративних послуг Вінницької міської ради Копчук Ірина Володимирівна, — адже має одним із пріоритетів забезпечення комфортного проживання осіб із особливими потребами в місті. Вже найближчого місяця ми встановимо та протестуємо цей прилад у чотирьох «Прозорих» офісах міста, а далі будемо залучати бізнес до такої корисної справи. Разом з представниками УТОС будемо постійно моніторити ситуацію щодо об’єктів, на які мають встановлюватись такі прилади.

— Думаю, що всі незрячі Вінниці будуть безмежно вдячні розробникам цієї технології, бо ця «озвучка» значно допоможе їм в орієнтуванні містом. — сказав заступник директора з соціальних питань Вінницького УВП УТОС Костянтин Ільницький. — А окрема подяка розробникам ще й за те, що виготовлення спеціальних брелків вони передають на наше підприємство, а це, самі розумієте, — і робота, і зарплата для наших людей.

Сподіваємось, що найближчим часом нова технологія орієнтування запрацює в Вінниці, а згодом пошириться і в інших населених пунктах України.

Віктор Зелінський, м. Вінниця

Прочитати розповідь, якої не бачиш: незвичайний конкурс читців провели у Дніпрі

Незвичайний конкурс читців провели у Дніпрі. На нього запросили тільки тих, хто ледь розрізняє світло і силуети, зате вміло читає на дотик. Змагалися, хто швидше, краще та виразніше прочитає текст за три хвилини. Шрифт Брайля дозволяє незрячим людям читати і писати за допомогою дотику. Шрифт для незрячих складається з рельєфної шестикрапки — дві колонки по три крапки в кожній. На швидкість художню літературу читало дев’ятеро учасників. Для змагань обрали уривок із твору «Тореадори з Васюківки» українського письменника Всеволода Нестайка. У цій книзі, на перший погляд — жодного друкованого слова. Насправді ж тут дитяча розповідь. Але написана вона шрифтом Брайля — для людей, які погано бачать. Щоб конкурсанти не шахраювали, спочатку з розповіддю ознайомилося журі.

Перша конкурсантка — Марія Івахнюк. Шрифт Брайля читає вже більше півстоліття. Тому із завданням впоралася легко. Результат Віктора Волосюка — гірший. Каже, що книжок зі шрифтом Брайля дуже мало, тому більше слухає, ніж читає.

Конкурс читців для незрячих у Дніпрі проводять уперше. Але організатори кажуть, що охочих взяти в ньому участь не бракувало.

— Ми його проводимо для популяризації шрифту Брайля, і для того, щоб люди знали, що є такі книги. Тому що зараз інформаційні технології витісняють шрифт Брайля, і люди все менше і менше ним користуються, — пояснює інструктор обласної організації Українського товариства сліпих Леся Лимар.

Не тільки читати на дотик, але й робити звичайні речі, з якими щодня стикаються незрячі, на конкурсі пропонували зрячим людям. Катерині Ішковій запропонували налити склянку води з закритими очима. Це було важко.

Серед читців журі обрало трьох кращих. А призи отримали всі конкурсанти. Кажуть, тепер будуть читати більше, щоб у наступному році перемогти.

По завершенню благодійники передали для організації незрячих «Наперекір долі» принтер, що друкує шрифтом Брайля.

За матеріалами інтернет-видань

Культурний простір

«Консонансу» многая літа!

Чудовий подарунок до свята Пресвятої Трійці отримали меломани столиці. Бо до Києва завітав ансамбль «Консонанс», який створили харків’яни з вадами зору. Керівник колективу Віталіна Дуда каже:

— У нашому колективі співають незрячі професійні музиканти і працівники УВП, незрячі юристи і науковці. Нас всіх об’єднує любов до прекрасного, до музики.

Сама Віталіна Дуда професіонал з великої літери. Про себе розповідає коротко і скромно. Живе у гуртожитку для незрячих, навчалася у Харківській гімназії, успішно закінчила факультет музичної педагогіки Харківського педінституту ім. Григорія Сковороди, працює музичним керівником у дитсадку і молодшій школі. Вона мама і дружина — на власну родину, і на все вистачає її! У репертуарі колективу твори видатних композиторів українських і іноземних, народні, духовні і світські; окрім того сама Віталіна Дуда є композитором і створює майстерні, оригінальні обробки народних пісень.

Колектив прибув до столиці, аби взяти участь у VIII Православному фестивалі приходських колективів «Пентікостія», який проходить з благословення Блаженнішого Митрополита Київського і всієї України Онуфрія. «Пентікостія» з грецької перекладається як П’ятидесятниця, тобто свято Пресвятої Трійці, яке відзначається на п’ятдесятий день після Великодня. До речі, це не перший подібний захід, у якому бере участь колектив. «Консонанс» успішно виступав і на інших подібних фестивалях і конкурсах.

28 травня, на другий день свята Пресвятої Трійці на площі перед Успенським собором Києво-Печерської лаври пройшли виступи конкурсантів, серед яких був і ансамбль «Консонанс». Журі високо оцінило майстерність харків’ян. «Консонанс» посів друге місце, а також отримав спецприз.

А наступного дня, 29 травня, «Консонанс» порадував своїм мистецтвом незрячих киян, які завітали до Будинку культури Київського УВП №1 ім. Я. П. Батюка.

Послухати гостей зі Слобожанщини прийшли не лише працівники УВП №1, але і шанувальники з усіх столичних УВП та ТПО. І вони не були розчаровані.

«Консонанс», усі його учасники, були, як то кажуть «в ударі». Ансамбль виконав відомі твори Кирила Стеценка і Миколи Лисенка, прекрасну лемківську колядку, із якою переміг на фестивалі «Пентікостія» і грузинський духовний піснеспів, назва якого перекладається як «Христос Воскрес» і ще багато інших прекрасних номерів.

Акапельні виступи ансамблю чергувалися з сольними виступами його учасників, які виконували сучасні естрадні пісні також з великою майстерністю.

На завершення «Консонанс» виконав «Многая літа».

І чесно скажу, дуже хотілося підспівати таким, можна сказати, янгольским голосам.

Многая літа прекрасному вокальному колективу «Консонанс»!

Євгеній Познанський, «Промінь»

Стежина веселкова

У день захисту дітей, 1 червня, аматорський дитячий колектив «Веселкові кольори» клубу головного підприємства Чернівецького УВО УТОС швидкісним експресом «Чернівці — Львів» вирушив у подорож. Приводом для поїздки стало запрошення львівських друзів — театру-студії естрадної пісні «Дитячі мрії» Львівської обласної організації УТОС на святкування дванадцятої річниці від дня створення. Юні чернівчани з нетерпінням зазирали у шибки експресу: коли ж, нарешті, буде Львів, адже знали, що їх там завжди чекають.

Такі зустрічі двох творчих дитячих колективів стали вже традиційними, адже між ними відразу зародилася міцна дружба, щойно вони утворилися.

Інтереси й уподобання в дітей різні, але мрія у всіх одна-єдина — мир на нашій землі. Тому й подарували чернівчани львівським друзям і всім глядачам літературно-хореографічну композицію «Історія України».

Її автор, творчий натхненник Чернівецького УВО УТОС Параска Дутчак і постановник, керівник жіночого вокального ансамблю Надія Клим хотіли довести, що той, хто вивчає історію свого народу, той знає, що мир — це запорука стабільності і процвітання держави.

Подорож до древнього Львова тривала лише один день, але учасники колективу «Веселкові кольори» привезли із собою море приємних вражень.

Чернівчани безмежно вдячні голові Львівської обласної організації УТОС Любові Дмитрівні Кукурузі за гостинність і надзвичайно теплий прийом. Заклопотана організацією та проведенням масштабного заходу — святкування 85-річчя УТОС та 12-ї річниці зразкового інтегрованого театру естрадної пісні «Дитячі мрії», вона знайшла час і можливість зробити перебування гостей у Львові цікавим і змістовним. Ще в дорозі чернівчани відчули турботу про себе. На порозі залізничного вокзалу їх зустріли привітні гостинні львів’яни, які провели до екскурсійного трамвайчика, що заздалегідь замовили для чернівчан, а після закінченні екскурсії на гостей чекав смачний обід.

А коли поверталися до Чернівців, керівник «Дитячих мрій» все турбувалася: «Як вам їдеться в таку спеку? Чи все у вас нормально?» І запрошувала в гості ще і ще. Як добре, що є древній Львів, а у ньому такий чудовий творчий колектив «Дитячі мрії»!

Ми раді, що від Чернівців до Львова

Вже пролягла стежина веселкова.

Хай дружба наша лиш міцніє,

І хай щастить «Дитячим мріям»!

Параска Дутчак, м. Чернівці

Що ми знаємо про себе

Міміка та пантоміміка: як це розвинути?

Жести й вираз обличчя грають важливу роль у сприйняті особистості. Вони є проявами невербальної поведінки, яка свідчить про психічний стан, інтелектуальний розвиток та характер людини. Проте на генетичному рівні людині закладені лише дві мімічні реакції: плач та сміх. Але й ці реакції розвинені слабко. Сформувати міміку та пантоміміку допомагають спостереження за іншими людьми. З мімікою та жестикуляцією тісно пов’язані мовні інтонації. Перейняти таку невербальну поведінку вкрай важко людям із глибокими порушеннями зору.

Для переважної більшості людей, народжених із низьким зором або сліпотою, притаманна відсутність міміки. Таким чином обличчя набуває виразу маски, яка нічого не відображає. Монотонність міміки викликає монотонність інтонації, яке здебільшого має похмурий відтінок. Це може супроводжуватися відсутністю жестів, чи навпаки — їхньою хаотичністю. Крім того, чимало незрячих не успадковують звичку дивитися в обличчя своєму співбесіднику. Такі риси поступово розвиваються в людей, які раніше мали зір, але вже довгий час не бачать. Щоб це виправити, необхідно вивчити основні жести та вирази обличчя. Проте спершу треба розвинути мімічні м’язи. Як правило, у незрячих вони перебувають у надто напруженому чи розслабленому стані.

Прості та веселі вправи

Щоб виражати емоції, мімічні м’язи мають бути еластичними та знаходитися в тонусі. Щоб добитися такого результату, щодня повторюйте наступні вправи.

1. Опустіть брови якомога нижче. Слідкуйте, щоб при цьому не рухалися губи.

2. Підніміть брови якомога вище. Рухайте губами.

3. Посміхніться максимально широко, але не показуйте зуби. Слідкуйте, щоб верхня та нижня губи вигнулися у напівмісяці. При цьому не має рухатися чоло.

4. Повторіть попередню вправу, але посміхайтеся ширше, щоб показати зуби.

5. Посміхніться якомога ширше та при цьому якнайвище підніміть брови.

6. Максимально висуньте вперед нижню щелепу. При цьому не рухайте бровами та очима.

7. Відкрийте рот якомога сильніше. Не опускайте щелепу нижче, якщо цей рух супроводжується болем. В такому разі повільно та обережно закрийте рот. Під час виконання цієї вправи не опускайте голову, не рухайте бровами.

8. Складіть губи у трубочку. В такому положенні покрутіть ними п’ять разів за стрілкою годинника та п’ять разів проти.

9. Залиште губи в аналогічному положенні і намалюйте ними два кола, розміщені горизонтально. Повторіть цю вправу п’ять разів.

10. Не розтискаючи губи, зробіть кругові рухи язиком за годинниковою стрілкою та проти. Повторіть вправу вісім разів.

Основні жести для спілкування

Перш за все треба виробити важливу звичку — дивитися на співбесідника, коли він до вас говорить. Завжди повертайте голову на звук. При цьому не рухайтеся.

Не дивіться весь час на стелю. Слідкуйте, щоб підборіддя було паралельним до землі. Це допоможе уникнути травмування під час імовірного падіння та позбавитися дивакуватого вигляду людини, спілкування з якою викликає дискомфорт.

Контролюйте свою посмішку. Дуже часто посмішка незрячого нагадує оскал. Слідкуйте, щоб обидві губи однаково вигиналися у півмісяці. Обличчя при цьому має бути розслабленим.

Спілкуючись зі зрячим, підкріплюйте свої думки жестами голови. Щоб ілюструвати згоду, тримаючи голову рівно, трохи нахиліть її донизу та поверніть у попереднє положення. Цим же жестом можна виразити вдячність.

Щоби продемонструвати незгоду, плавно поверніть голову вправо та, не зупиняючись, вліво. Виконуйте цей жест у помірному темпі — не надто швидко.

Фразу «не знаю» можна замінити жестом плечима. Для цього достатньо злегка підняти їх. Слідкуйте, щоб плечі піднімалися одночасно в помірному темпі.

Для виразу свого задоволення та щоб підтвердити, що щось сподобалось, складіть пальці у кулак і підніміть вгору великий палець. Він має дивитися вгору. Якщо повернути руку, щоб великий палець дивився донизу, ви продемонструєте своє сильне невдоволення. Слід зазначити, що ці жести фамільярні. Їх застосовують переважно у колі друзів.

Потріть долоні, якщо хочете показати свою готовність до дії.

Потискання рук є розповсюдженим жестом серед чоловіків і ділових людей. Таким чином виражається взаємоповага, солідарність і готовність до співпраці. Як правило, руки потискають при вітанні, прощанні та після озвучення чи підписання угоди.

Дуже приємним і романтичним жестом є повітряний цілунок. Він є знаком флірту. Щоб показати його, складіть пальці разом та притисніть їх до губ, ніби лишаючи свій цілунок. Поставте рівну долоню із зімкнутими пальцями та здуйте з них уявний поцілунок. Він має бути спрямованим на об’єкт флірту.

Пам’ятайте, ми живемо у «зрячому» світі. Щоб досягти розуміння, треба відповідати культурним особливостям та комунікативним звичкам зрячих людей. Переймайте їх та насолоджуйтесь!

Підготувала Юлія Мостова, «Промінь»

Наші ювіляри

Головному книгарю Товариства — 70

Юрій Миколайович Вишняков — директор Центральної спеціалізованої бібліотеки для сліпих ім. М. Островського — народився 6 червня 1948 р. 

За плечима ювіляра довге, складне життя, служба в армії, керування Київським УВП № 4, де ветерани підприємства і досі згадують його з теплом. Протягом останніх 27 років Вишняков Ю. М. працює на посаді директора Центральної спеціалізованої бібліотеки УТОС.

За ініціативи і при безпосередній участі Вишнякова Ю. М. у 1998 р. бібліотека виграла декілька різних міжнародних грантів, завдяки чому була створена локальна комп’ютерна мережа і облаштовано сім робочих місць для інвалідів по зору. Він постійно спрямовує свою роботу на поліпшення обслуговування інвалідів по зору, співпрацює з факультетом дефектології Київського Державного педагогічного університету ім. Драгоманова, зі спецшколою-інтернатом № 5 для сліпих дітей м. Києва,

Усі, хто особисто зустрічався з Юрієм Миколайовичем, знають його як людину ерудовану, доброзичливу і водночас наполегливу і відповідальну.

На засіданні 15 травня цього року Президія ЦП одноголосно затвердила постанову № 05-2 «Про заохочення Вишнякова Ю. М., директора Центральної спеціалізованої бібліотеки для сліпих ім. М. Островського з нагоди 70-річчя від Дня народження». Президія постановила:
«1. За вагомий особистий внесок у сферу соціального захисту осіб з інвалідністю, самовіддану працю та з нагоди 70-річчя від Дня народження директора Центральної спеціалізованої бібліотеки для сліпих ім. М. Островського Вишнякова Юрія Миколайовича нагородити Почесною грамотою Центрального правління Українського товариства сліпих та матеріально заохотити».

Колектив редакції УТОС «Заклик» та «Республіканського будинку звукозапису і друку» УТОС щиро вітає Ю. М. Вишнякова із ювілеєм і зичить йому міцного здоров’я, успіхів у роботі, щастя та довголіття.

Вітання з ювілеєм

Також 15 червня відзначив свій 70-річний ювілей колишній директор Тернопільського підприємства УТОС Любомир Романович Хруник.

Шанована, досвідчена людина, Любомир Романович Хруник багато років працював на різних посадах Тернопільського УВП УТОС, з 2003 р. став директором цього підприємства.

Враховуючи багаторічну трудову діяльність на підприємстві, сумлінне ставлення до посадових обов’язків та активну участь у громадському житті колективу і з нагоди ювілею Президія Центрального правління УТОС нагородила Грамотою ЦП УТОС та премією.

Колектив редакції від імені всього Товариства бажає ювілярові міцного здоров’я, наснаги, добробуту та мирного неба над головою.

Спортивні перемоги
Турнір із шашок в атмосфері Середньовіччя

У маленькому польському містечку Нидзиця, що на березі річки Вкра, у старовинному замку XV ст., з 8 по 14 травня 2018 р. відбувся Чемпіонат Європи з шашок — 64 серед спортсменів з інвалідністю. Делегація з України налічувала 26 осіб. В змаганнях взяли участь спортсмени з порушеннями зору, слуху, опорно-рухового апарату та неврологічними захворюваннями з України, Литви, Польщі, Узбекистану, Ізраїлю, Білорусії та Росії.

В чоловічому турнірі серед спортсменів із порушеннями зору брали участь 13 учасників, як слабозорих так незрячих. В категорії слабозорих перше місце посів українець із Полтави Пересічанський Володимир, в категорії тотально незрячих спортсменів чемпіоном став Іван Фідик зі Львова, а третє місце посів представник Дніпропетровщини Василь Горбенко.

В командному заліку збірні України людей з інвалідністю різних нозологій, таких як тотально незрячі, слабозорі та з ураженнями опорно-рухового апарату вибороли перші місця.

Чемпіонами в особистому заліку також стали українці з ураженнями опорно-рухового апарату — Олександр Гонгальський та Людмила Ведерко.

Друге місце серед жінок в загальній таблиці посіла незряча спортсменка з міста Краматорська — Мручковська Зінаїда. Атмосфера старовинного замку сприяла цікавій і продуктивній грі. Учасники змагань змогли відчути подих старовини й зануритись в епоху лицарства Тевтонського ордену, якому належав замок.

Інструктор Дніпропетровської обласної організації УТОС Л. Лимар

Активний травень на Луганщині

Для членів Луганської обласної організації осіб з інвалідністю ВО СОІУ 23–24 травня 2018 р. був проведений захід за календарним планом: «Навчально-практичний тренінг “Активна соціально-трудова та фізкультурно-спортивна реабілітація осіб з інвалідністю”».

Як уже традиційно склалося, більше десяти років при взаємодії з Лисичанською міською радою, відділом у справах сім’ї, молоді та спорту захід проводився на території спортивної культурно-оздоровчої бази «Лисичанець», яка знаходиться в мальовничому куточку на березі Сіверського Донця. Звідси відкривається чудовий краєвид — круті схили берега, вкриті розкішною зеленню і дзеркало річки.

З відкриттям обласного заходу привітали:

Лисичанський міський голова Сергій Шилін, начальник відділу у справах сім’ї, молоді та спорту Лисичанської міської ради Ніна Нєцвєт, депутат Лисичанської міської ради Юлія Пшебіцина, директор Луганського обласного відділення фонду соціального захисту людей з інвалідністю Наталія Чибрисова та голова Луганської обласної організації осіб з інвалідністю ВО СОІУ Наталія Гордєєва.
Змаганнях пройшли з таких видів спорту:
1) настільний теніс (чоловіки і жінки);

2) фігурне водіння коляски (чоловіки і жінки) плюс (чоловіки і жінки);

3) шаховий бліцтурнір (чоловіки і жінки);

4) шашки (чоловіки і жінки);

5) армреслінг (чоловіки і жінки);

6) кидання м’яча до кошика (чоловіки і жінки).

У змаганнях взяли участь міські та районні осередки Луганської обласної організації осіб з інвалідністю ВО СОІУ. Це Лисичанське міське товариство інвалідів «Джерело», Сєвєродонецьке міське товариство «Надія», Рубіжанська організація інвалідів «Аргонавти», Кремінське районне товариство інвалідів «Віра», Білокуракинська районна громадська організація інвалідів, Старобільська районна організація інвалідів «Вікторія», члени Старобільської ТПО УТОС, Сєвєродонецької ТПО УТОС, Лисичанської ТПО УТОС, члени Ровеньківської міської організації інвалідів, Щастинське міське товариство інвалідів, люди з обмеженими фізичними можливостями Новоайдарського району, Сєвєродонецька організація осіб з інвалідністю «Ти не один» та інші.

У всіх був чудовий настрій та велике бажання взяти участь в обраному виді спорту. Учасники були різних нозологій. Позитивні емоції переповнювали кожного, особливо тоді, коли вболівали за своїх із команди. Незабутню атмосферу створювали солов’ї, дерева дарували приємну тінь і прохолоду, лунала музика.

Перемога виборювалася в тяжких роздумах проти «атаки» досвідчених суперників з таких видів спорту як шахи та шашки.

Члени Старобільської ТПО УТОС С. М. Журба, В. Л. Крилова посіли призові місця з армреслінгу, М. І. Зінченко посів третє місце з кільцекидання.

Змагання проходили на відкритому повітрі, але під кінець змагань пішов сильний дощ і всіх врятував критий павільйон, де проходили змагання з настільного тенісу. Сто учасників зібралися тут наче в рукавичці!

Нагородження грамотами, медалями та призами було за столами під час обіду. У всіх — бадьорий настрій і гарний апетит, тому куліш із м’ясом був до смаку кожному і став доповненням до нашого святкового столу.

Завдяки фінансовій підтримці Міністерства соціальної політики України, Луганського обласного відділення Фонду соціального захисту інвалідів, Всеукраїнській організації «Союз осіб з інвалідністю України», Лисичанської міської ради, відділу у справах сім’ї, молоді та спорту Лисичанської міської ради, представників влади був проведений дводенний захід, спрямований на активну соціально-трудову та фізкультурно-спортивну реабілітацію осіб з інвалідністю.

За допомогою таких заходів людина з інвалідністю не втратить надію і зможе повернутися до активної участі у житті, відновити свій соціальний статус та здатність до самостійної суспільної і родинно-побутової діяльності, отримавши позитивну енергію, так необхідну в наш нелегкий на Луганщині час, пов’язаний із військовими діями.

Спасибі тим головам міських рад та головам райдержадміністрацій міст та селищ Луганщини, що відгукнулися на прохання ЛОООІ ВО СОІУ і надали допомогу транспортом для участі своїх людей з обмеженими фізичними можливостями в обласному заході. Але хотілося б мати порозуміння та співпрацю і з іншими організаціями, до яких зверталися.

Вдячні присутнім представникам влади, представникам Луганського відділення фонду соціального захисту осіб з інвалідністю, начальнику відділу у справах сім’ї, молоді та спорту Лисичанської міської ради, усім хто допомагав в організації заходу.
Правду кажуть, що день сьогоднішній ніхто не подарує і цей день ніколи не повернеться. Тому жити треба активно, насолоджуватись кожною миттю, займатися фізичною культурою. Бо такі заходи — є найкращою реабілітацією для людей з обмеженими фізичними можливостями та виявленням здібних, обдарованих спортсменів.

Інструктор ЛОО УТОС Т. А. Корецька

Найкращі незрячі шахісти Київщини
Читачі «Променя» часто зустрічають на наших шпальтах назву міста Обухів на Київщині. Бо в цьому невеликому місті постійно відбуваються різноманітні цікаві події культурно-мистецького життя, успішно працює Обухівське УВП УТОС, щорічно проходить прекрасний фестиваль поезії «Поетичний рушник», який збирає незрячих поетів з усієї України.

22 травня Обухів став місцем проведення і спортивного заходу — першості Київської області з шахів серед незрячих. Організатором заходу стало обласне відділення ГО «Спортивна федерація незрячих України» на чолі із Ю. Б. Пєсковим. Змагання проходили у приміщенні Обухівського районного будинку культури, персоналу якого усі учасники дякують за уважне, турботливе ставлення до незрячих шахістів. Об одинадцятій годині ранку розпочалася церемонія відкриття змагань. Лунали величні звуки гімну України та ніжний наспів славетної пісні про рушник, яка фактично є візитівкою міста Обухів.

День змагань із шахів співпав з весняним святом святого Миколая. Тож ведуча також привітала усіх присутніх із цим чудовим святом. До шахістів звернулися: мер міста Обухів Олександр Левченко, заступник голови ЦП УТОС Михайло Новосецький, директор Київської обласної організації «Федерації спорту незрячих» Юрій Пєсков та ін.

У своєму виступі мер Обухова запевнив, що місто й надалі буде підтримувати незрячих, сприяти їх реабілітації та самореалізації. Високо оцінив такі зусилля місцевого керівництва М. М. Новосецький, який зазначив, що у ставленні до незрячих місцева влада Обухова може бути прикладом для багатьох значно більших міст України.

Турнір проходив за швейцарською системою. Було зіграно п’ять турів. Усього грали 18 осіб: чоловіки й жінки разом. Однак переможці визначалися окремо серед шахістів і серед шахісток. Безперечним переможцем серед чоловіків став відомий шахіст А. Ю. Максименко. Найкращою серед жінок виявилася Є. П. Підмогильна. Маємо зазначити, що серед учасників було також двоє неповнолітніх шахістів із місцевої школи-інтернату, які також отримали заохочення. На нашу думку, це також вірне рішення — залучати до змагань підростаюче покоління, яке, набуваючи необхідного досвіду, з часом поповнить лави шахістів, не такі вже й чисельні, скажемо прямо. Учасники, які посіли перші три місця отримали нагороди — медалі та дипломи. Усім учасникам організатори також оплатили харчування.

Проте один добродій отримав нагороду, хоча і не грав. Це був малюк, який прибув на турнір разом із дідусем, що брав участь у грі. Дитина заплакала, побачивши медалі та грамоти, які отримали переможці. І добра шахістка подарувала малому свою медаль. Що ж, у день святого Миколая трапляються такі добрі дива. І хочеться вірити, що колись онук шахіста, наслідуючи хист свого діда, і сам стане переможцем шахових змагань і отримає заслужену медаль.

Нам потрібне молоде поповнення, бо за ним — майбутнє Товариства.

Є. Познанський, «Промінь»

Пам’ятаймо

Її покликання — незрячим нести слово

26 травня цього року на 86 році життя пішла від нас у вічність Таміла Семенівна Журбицька. Багато років вона працювала редактором газети «Промінь» об’єднаної редакції періодичних видань УТОС «Заклик» та заступником головного редактора Тарана І. В. Без перебільшення, значною мірою завдяки їй періодичні видання УТОС були насиченні актуальними, цікавими, корисними матеріалами, викладеними у високопрофесійному стилі і з бездоганною грамотністю, категорично не допускалися спотворення, неточності чи помилки. І це обумовлено не лише високоякісною тодішньою освітою, але й відповідальним ставленням Таміли Семенівни до своєї праці.

Народилася Таміла Журбицька у м. Кам’янці-Подільському, який був на той час обласним центром. Її батько вчителював, був директором школи, тому сім’я переїхала за його призначенням до м. Хмельницького, а пізніше — в смт Підволочиськ. Ці місця Таміла Семенівна завжди пам’ятала, любила і, при нагоді, відвідувала, згадуючи своє дитинство.

Юна Таміла вступила до Харківського університету на факультет журналістики, а коли такий з’явився і в Києві — перевелася до нього. Під час навчання познайомилася зі своїм майбутнім чоловіком — Георгієм Павловичем, з яким прожили у злагоді 62 роки. Обоє трудилися на журналістській ниві. Таміла Семенівна розпочала свою професійну діяльність у багатотиражній газеті «Метробуд». По мірі зростання професійного досвіду її запрошували працювати в газеті «Молодь України», головним редактором журналу «Дошкільне виховання», «Піонерія» та «Охорона праці».

З 1992 р. Таміла Семенівна стала ведучим журналістом редакції УТОС «Заклик» і заступником головного редактора. Вона часто виїжджала в різні регіони, бувала на підприємствах і в організаціях УТОС, зустрічалася з багатьма людьми на місцях. Таміла Семенівна щиро цікавилася їхнім життям. Тому її матеріали завжди були насичені інтересами кожної людини.

Незважаючи на постійну зайнятість робочими справами — доводилось їй допізна засиджуватись в редакції, готуючи і вичитуючи матеріали до друку, Таміла Семенівна знаходила час і для своєї родини. Вона дуже любила свою сестру Наталю і брата, який, на жаль, помер молодим. Довелось пережити подружжю Журбицьких важку втрату доньки Тані, успішної молодої жінки лагідної вдачі, справжньої радості для батьків. Полегшили їхній душевний біль хіба що онуки, а згодом — і правнучка Лізонька. Така ж красуня і розумниця, як і весь рід Журбицьких.

На заслуженому відпочинку Таміла Семенівна продовжувала дбати про свою родину, а також підтримувала добрі стосунки з багатьма утосівцями, цікавилася справами в організаціях і на підприємствах. Щиро співпереживала погіршенню ситуації в країні, що негативно позначилась і на становищі нашого Товариства та кожного з нас.

За багаторічну сумлінну діяльність, активну громадську позицію, Таміла Семенівна Журбицька удостоєна численних нагород, в тому числі :»Відмінник народної освіти», «Заслужений працівник культури», «Заслужений журналіст України», медалями А. С. Макаренка за заслуги в галузі освіти, педагогіки і науки, до 1500-річчя Києва і «Ветерана праці» та багатьма іншими відзнаками.

В нашій пам’яті Таміла Семенівна назавжди залишиться інтелігентною, шляхетною, уважною, чуйною до близьких і оточуючих.

Л. Кірікіщук, Голова Хмельницької обласної організації

Від редакції

Колектив редакції УТОС «Заклик» від імені всього Товариства висловлює щирі співчуття родині Т. С. Журбицької.

Вічна пам’ять.
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