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Українському товариству сліпих — 85!

Українському товариству сліпих з нагоди 85-річного ювілею

В такім далекім тридцять третім

Із постанови у газеті

По всіх усюдах рознеслось:

В країні створено УТОС.

В не кращі роки. Та з тих пір,

Хто має недостатній зір,

Чи є по зору інвалідом

Сюди спішать. Ідуть і їдуть,

Шукають захист і роботу

Ще — розуміння і турботу.

Хоча й нелегко, та живе

УТОС в країні. Щось нове

Шука в роботі керівництво,

Розвиває виробництва.

Оздоровлює, лікує,

В нові відносини крокує,

Місця робочі зберігає,

І проблем купу щодня має:

Де живі кошти їм дістати,

Незрячим допомогу дати,

До людей з гідністю прийти

І чимось ще й допомогти.

Плече підставити уміло,

Щоб не страждало знову ж діло.

Хоча й не скрізь ще вас шанують,

Допомогти не пропонують.

Частіше лише обіцяють,

А завтра все це забувають.

Програма УТОС не нова:

Відстоюєте ви права

На проїзд, на лікування,

На достойне проживання.

Одним словом, ви — сім’я,

Що має своє ім’я,

І в ювілейні іменини,

Зараз, щодня і щогодини

Ми хочемо всім побажати

Достойну вам зарплату мати,

Краще жить матеріально,

Не завжди хоч це реально.

Щоб держава піклувалась

Про всіх насправді й намагалась

Покращити вам всім життя,

Щоби не було вороття

У голод, холод і розруху,

Чиновники щоб вміли слухать

Не тільки один день у рік.

Щоб кожна жінка, чоловік

І ваші діти й онучата

Достойну долю могли мати.

І кожну вашу щоб родину

Не забували й на хвилину.

Щоб ви були усі здорові,

Робочі місця мали нові,

Жили в достатку і теплі

Ще довго, довго на землі.

Жить всім під світлою зорею!

Вітаю всіх із ювілеєм!

Олександр Ракша, директор Херсонського обласного відділення Фонду соціального захисту інвалідів

Привітання від Міністра соціальної політики України

Шановні працівники та члени Всеукраїнської організації інвалідів «Українське товариство сліпих»!

Від трудового колективу Міністерства соціальної політики України прийміть найщиріші вітання з нагоди визначної події — 85-річчя створення громадської організації «Всеукраїнська організація інвалідів “Українське товариство сліпих”»!

Дякуємо Вам за активну життєву позицію, багаторічну сумлінну працю та вагомий внесок у реалізацію державної політики щодо соціального захисту осіб з інвалідністю в Україні. Міцного Вам здоров’я, благополуччя, добра, нових трудових звершень і подальших успіхів.

З повагою, Міністр Андрій Рева

Привітання директора Фонду соціального захисту інвалідів

Щиро вітаю Вас із визначною датою — 85-ю річницею заснування Українського товариства сліпих.

Всі ці роки Українське товариство сліпих активно бере участь у суспільно-політичному житті країни, здійснює соціальну підтримку та допомогу особам з порушенням зору.

Співпраця між Фондом соціального захисту інвалідів та Українським товариством сліпих спрямована на забезпечення соціального захисту осіб з інвалідністю, надання їм допомоги у професійній, трудовій і соціальній реабілітації, підвищення ними свого загальноосвітнього та професійного рівня.

Дякую Вам за співпрацю та бажаю, щоб і надалі взаємодія була плідною, сприяла покращенню життя та соціальній адаптації осіб із інвалідністю, їх впевненості у завтрашньому дні.

Бажаю, щоб Вас завжди супроводжував успіх, надихали нові справи! Міцного здоров’я, щастя, прихильності долі, миру і процвітання, успіхів у здійсненні задуманого, нових звершень!

З повагою, Директор Фонду соціального захисту інвалідів Олена Линдюк

Привітання генерального директора Директорату захисту прав осіб з інвалідністю Мінсоцполітики України

Вітаємо Всеукраїнську організацію осіб з інвалідністю «Українське товариство сліпих» із 85-річчям з дня заснування Товариства. Висловлюємо щиру вдячність за активну громадянську позицію. Бажаємо колективу організації-ювіляра натхнення, наснаги, віри у свої сили й процвітання, невичерпної життєдайної енергії, щоб кожен день відкривав для вас нові досягнення та здобутки.

З повагою, Генеральний директор Директорату захисту прав осіб з інвалідністю Мінсоцполітики Алла Онупрієнко

Привітання Голови Українського товариства глухих

Шановний Владиславе Миколайовичу! Шановні друзі!

Центральне правління Українського товариства глухих сердечно вітає Вас, а також всіх членів Українського товариства сліпих зі знаменною датою — 85-річчям з дня створення вашого Товариства!

За 85 років ваше Товариство пройшло нелегкий, але достойний шлях. Долаючи труднощі та негаразди, вам вдалося зберегти і примножити багаті традиції взаємодопомоги, розбудувати в нашій державі розгалужену систему соціального та правого захисту громадян із порушеннями зору.

Ми завжди раділи і надалі радітимемо вашим успіхам і досягненням в усіх сферах діяльності, тому що розуміємо, що в наш важкий час подальше вирішення проблем всебічної реабілітації осіб з інвалідністю потребує великих зусиль, для чого необхідне постійне зміцнення і розвиток ділового співробітництва між нашими Товариствами.

Нехай досягнення попередніх років стануть основою для нових звершень у Вашій трудовій діяльності, і нехай нові успіхи постійно супроводжують Ваше Товариство, а творче натхнення, впевненість, оптимізм і мудрість будуть з вами повсякчас у здійсненні добрих справ на благо членів вашого Товариства.

Щиро бажаємо Вам міцного здоров’я, щастя, добробуту, успіхів у подальшій плідній праці, невпинного руху вперед, впевненості у своїх силах, а також успішного справдження всіх творчих задумів і надійних партнерів на довгі роки!

З повагою, Голова Українського товариства глухих Ірина Чепчина

Привітання Голови професійної спілки працівників громадського обслуговування України

Шановні працівники та ветерани підприємств та організацій Українського товариства сліпих!

Центральний комітет Професійної спілки працівників громадського обслуговування України щиро вітає вас із нагоди відзначення 85-річчя з часу заснування Українського товариства сліпих.

Ваше Товариство є впливовим і відомим об’єднанням, яке захищає права й інтереси людей з вадами зору не тільки в Україні, але й за її межами.

Багато років ми, як соціальні партнери, вирішували спільні завдання та пережили чимало складних і водночас знакових подій.

Завдяки вашій мудрості, цілеспрямованості та працьовитим рукам, попри всі негаразди сьогодення, ви працюєте плідно, з душею та натхненням; випускаєте продукцію та надаєте важливі суспільно необхідні послуги населенню.

Бажаємо, щоб ваша праця була завжди затребувана і гідно оцінена. Хай впевненість у власних силах не залишає вас.

Особливих слів подяки заслуговують керівники Центрального правління та членських організацій УТОС за надзвичайно важливу роботу щодо покращення умов та охорони праці, збереження робочих місць та соціального захисту працівників, завдяки якої люди з вадами зору відчувають всебічну підтримку та турботу й інтегруються у суспільство.

Бажаємо Товариству нових успіхів та можливостей для сталого розвитку й запевняємо, що Профспілка продовжуватиме всебічно підтримувати Товариство в усіх корисних справах та реалізації прогресивних задумів.

В ці урочисті дні святкування 85-річного ювілею прийміть побажання здоров’я, удачі, миру і спокою у ваших родинах, віри у стабільне і світле майбутнє нашої країни.

Від імені ЦК профспілки з повагою, Голова Професійної спілки працівників громадського обслуговування України Олексій Романюк

Офіційні матеріали

Президія ЦП УТОС постановляє

Останні два засідання Президії ЦП УТОС відбулися: 15 травня у м. Києві і 5 червня на базі Херсонського УВП УТОС. Як завжди, на засіданні Президій вирішувалися нагальні питання нашого Товариства. У результаті були прийняті постанови.

Зокрема, у постанові № 05-73 «Про підготовку УВО, УВП і організацій УТОС до роботи в осінньо-зимовий період 2018–2019 рр.» було зазначено:

Аналіз роботи УВО, УВП і організацій УТОС в осінньо-зимовий період 2017–2018 рр. свідчить про те, що УВО, УВП і організації УТОС здебільшого своєчасно і якісно провели підготовку до минулого осінньо-зимового періоду. При цьому, за умов украй складної ситуації в паливно-енергетичному комплексі України, яка призвела до різкого підвищення тарифів на енергоносії (особливо на природний газ) та комунальні послуги, більшість підприємств та організацій системи значну увагу приділяли питанням проведення заходів, спрямованих на зменшення використання енергоресурсів за рахунок значного посилення режимів економії і бережливості, що дозволило забезпечити нормальну роботу за зимових умов.

З метою забезпечення сталої і безперебійної роботи об´єднань, підприємств і організацій УТОС в осінньо-зимовий період 2018–2019 рр., більш економного використання паливно-­енергетичних ресурсів,

Президія Центрального правління УТОС постановляє:

1. Зобов´язати керівників УВО, УВП і організацій УТОС:

1.1. Розпочати підготовку підприємств і організацій до роботи в осінньо-зимовий період 2018–2019 рр. і забезпечити безумовне виконання всього обсягу робіт до 1 жовтня 2018 р.

1.2. З метою організації планомірної та своєчасної підготовки до зими розробити плани організаційно-технічних заходів з визначенням термінів виконання робіт та осіб, відповідальних за виконання цих планів. У планах робіт особливу увагу звернути на вжиття дієвих заходів з економного використання енергоносіїв (електроенергії, теплоенергії, газу), вказати по кожному заходу прогнозовані результати економії. Розроблені плани розглянути на розширених нарадах за участю бюро первинних організацій УТОС і профспілкових комітетів. Копії затверджених планів направити відділу ЦП УТОС з питань виробничої діяльності до 25 червня 2018 р. по встановленій формі.

1.3. У ході підготовки підприємств та організацій до роботи в осінньо-зимовий період забезпечити своєчасне та якісне проведення ремонту всіх виробничих, адміністративних, складських приміщень, а також приміщень соцкультпобуту (побутові приміщення, їдальні, буфети-роздаточні, гуртожитки, клуби, приміщення облуправлінь і ТПО) та баз відпочинку. Особливу увагу звернути на підготовку до зими, забезпечення нормального температурного режиму у приміщеннях заготівельно-допоміжного виробництва (переробка пластмас, штампування, деревообробка, фарбувальні приміщення, гальванічні приміщення, гаражі).

1.4. Своєчасно провести ремонт транспорту, технологічного, енергетичного та вентиляційного устаткування, котельних, енергетичних, водопостачальних і каналізаційних систем, теплових комунікацій і системи гарячого водопостачання.

1.5. Забезпечити стоянку для автотранспорту, а також створити безпечні умови праці при проведенні водіями різних ремонтних робіт. Увесь автотранспорт обладнати засобами пожежогасіння та протиковзання, а водіїв у холодний час року забезпечити теплим одягом і взуттям.

1.6. Привести в порядок території підприємств та організацій, створити запаси палива для потреб виробництва та працюючих.

1.7. Створити робочу групу з організації придбання палива для робітників та службовців і надання їм дієвої допомоги у закупівлі картоплі й овочів та їх доставки.

1.8. Створити постійно діючі ремонтні бригади для ліквідації аварійних і нестандартних стихійних ситуацій.

1.9 Враховуючи існуюче складне становище з забезпеченням паливно-енергетичними ресурсами, під час підготовки підприємств та організацій до роботи в зимових умовах здійснювати всі можливі заходи, спрямовані на економне та ощадливе використання електро- та теплоенергії, у тому числі за рахунок:

— суворого дотримання режимів споживання електро- та теплоенергії, постійного перегляду та поновлення питомих норм витрат;

— більш ефективного використання малозавантажених виробничих цехів (дільниць), адміністративних приміщень шляхом їх ущільнення, здачі в оренду або повної консервації;

— максимально можливого забезпечення виробничих приміщень і дільниць, адміністративних приміщень, котельних і бойлерних лічильниками;

— впровадження енергозберігаючих технологій і поєднання технологічних операцій, проведення заміни на різному устаткуванні електродвигунів високої потужності двигунами меншої потужності, автоматизації роботи компресорного обладнання, установки засувів у котельнях;

— продовження роботи з децентралізації системи теплопостачання із впровадженням ефективних і маловитратних автономних систем опалення;

— постійного проведення роботи з персоналом підприємств і організацій з недопущення випадків освітлення у денний час при достатньому природному освітленні, а також випадків «холостої» роботи обладнання на виробничих дільницях;

1.10. У випадках дострокових і позапланових відключень мереж теплопостачання з метою запобігання порушень теплового режиму особливу увагу звернути на надійне ущільнення та утеплення вікон і дверей у всіх приміщеннях із використанням, за необхідності, резервних джерел теплопостачання після відповідної їх атестації.

1.11. З метою створення (особливо в зимовий період) на робочих місцях інвалідів по зору належних санітарно-гігієнічних умов (насамперед, дотримання температурного режиму) наполегливо і постійно звертатися в обласні правління Фонду соціального захисту інвалідів для отримання (відповідно до представленого кошторису) безповоротної фінансової допомоги на проведення робіт за наступними напрямками: ремонт і реконструкція котелень, вентиляційних, енергетичних, водопровідних і каналізаційних систем, теплових комунікацій та систем гарячого водопостачання.

1.12. Під постійним контролем тримати стан розрахунків за спожиті природний газ, електро- та теплоенергію і не допускати виникнення заборгованості за їх споживання. У випадках наявності заборгованості для її ліквідації наполегливо використовувати різноманітні шляхи: оплату своєю продукцією; продукцією, яка отримана по бартеру, а також вжиття дієвих заходів з повернення споживачами дебіторської заборгованості за рахунок орендної плати тощо.

1.13. Для перевірки готовності УВО, УВП та організацій Системи до роботи в осінньо-зимовий період 2018–2019 рр. створити комісію за участі представників адміністрації, первинної організації УТОС, комітету профспілки.

1.14. Питання про хід підготовки підприємств та організацій Системи до роботи в осінньо-зимовий період тримати під постійним контролем і регулярно заслуховувати на оперативних нарадах за участю бюро первинних організацій УТОС і профспілкових комітетів.

1.15. Інформацію про хід підготовки до зими своєчасно подавати в ЦП УТОС за станом на 1 серпня, 3 вересня і про закінчення робіт доповісти до 1 жовтня 2018 р. До початку опалювального сезону доповісти в ЦП УТОС про оснащення підприємств та організацій лічильниками електро- і теплоенергії, газу.

2. Звернути увагу перших керівників УВО, УВП та організацій на їхню персональну відповідальність за своєчасну та якісну підготовку підприємств та організацій до роботи в зимових умовах, постійно працювати з місцевими структурами з питань списання боргів за енергоносії.

3. Відділу з питань виробничої діяльності ЦП УТОС тримати під постійним контролем хід підготовки підприємств та організацій Системи до роботи в осінньо-зимовий період, проводити перевірки цієї підготовки на окремих підприємствах і в жовтні 2018 р. доповісти Президії ЦП УТОС про стан готовності УВО, УВП та організацій УТОС до роботи в зимових умовах.

4. Контроль за виконанням даної постанови покласти на першого заступника голови ЦП УТОС Кіта С. В.

* * *

Минулого року Боярський будинок відпочинку УТОС започаткував молодіжний заїзд. Дуже багато приємних відгуків було про цей заїзд від відпочиваючої молоді, яка мала змогу не просто оздоровитися, а й мала змогу цікаво й активно провести час. Цього року також було вирішено продовжити цю традицію. У зв’язку з цим було прийнято постанову Президії ЦП УТОС № 05-11 «Про молодіжний заїзд у Боярському будинку відпочинку УТОС».

Враховуючи позитивний досвід проведення молодіжного заїзду у Боярському будинку відпочинку в 2017 р., президія ЦП УТОС постановляє:

1. Третій заїзд, який має розпочатися з 02.07.2018 р., визначити як молодіжний.

2. Директору Боярського будинку відпочинку Маташ Т. Л. врахувати, що у третьому заїзді планується відпочинок молоді і підготувати відповідну культурно-розважальну і спортивну програму на цей заїзд.

3. Головам обласних правлінь, правлінь первинних організацій УТОС, по можливості, виділити путівки на третій заїзд особам з інвалідністю по зору віком до 35 років, які перебувають на обліку для отримання путівки у Боярський будинок відпочинку.

4. Контроль за виконанням даної постанови покласти на заступника голови ЦП УТОС Новосецького М. М.

* * *

У зв’язку з розвитком та реорганізацією організацій і підприємств нашого Товариства залишається актуальним питання керівного складу, який потрібно міняти та омолоджувати. За постановою № 05-2-7 на посаду директора «Республіканського будинку звукозапису і друку» УТОС призначено Н. А. Щербань.

Визначні дати

В Рівному відзначили дві ювілейні дати

На 85-річчя УТОС на Рівненському підприємстві була урочиста і тепла атмосфера. Традиційно на урочистості з нагоди чергової — цього разу вже аж 85-ї річниці однієї з найбільших і найстаріших громадських організацій — Українського товариства сліпих, прийшли перші особи міста й області, керівники державних і приватних структур, які опікуються людьми з інвалідністю по зору.

На початку директор Рівненського учбово-виробничого підприємства УТОС Ігор Петрович Подранецький розповів про історію цієї організації, її людей, яких назвав найбільшою її цінністю.

Голова Рівненської облдержадміністрації Олексій Муляренко вручив Почесну грамоту ОДА члену УТОС Ользі Кухарук, а також він оголосив на урочистостях про призначення своїм радником із питань незрячих людей громадської активістки Тетяни Войтович.

Заступник міського голови Рівного Сергій Васильчук вручив почесні грамоти і подяки від влади міста обласній організації УТОС та особисто її голові Любові Боровській. При цьому він поділився намірами міської влади щодо створення ще більш комфортних умов для людей з інвалідністю по зору, зокрема в рамках Громадського бюджету.

Вручення нагород і подарунків супроводжувалося натхненними виступами учасників утосівської художньої самодіяльності та учнів, що навчаються у Клевані, де діє школа для дітей зі слабким зором. Всім учасникам дійства роздавали солодощі. А на виході всіх учасників торжества почастували морозивом. Щоб цей день їм запам’ятався надовго.

70 років за однією адресою

Учбово-виробниче підприємство УТОС у Рівному сім десятиліть незмінно функціонує на вулиці Замковій, 21. На урочистостях із нагоди 85-річчя УТОС днями згадувалась і наймолодша з підпорядкованих йому структур — виробнича, яка нещодавно відзначила 70 років. За цей час на підприємстві змінилося майже два десятки директорів. Нинішній директор, Ігор Подранецький, з Рівненським УВП УТОС іде по життю ось уже майже 30 років. Крім цього Ігор Петрович є головою Ревізійної комісії Центрального правління Українського товариства сліпих. Про свою багаторічну діяльність в Товаристві розповідає так:

— Ігорю Петровичу, з нагоди 70-річного ювілею підприємства його працівники збиралися в тісному колі. Про що найперше згадували?

— З тим і збиралися, щоб згадати історію створення нашого підприємства, тих людей, які започатковували справу, які працювали тут в різні роки. Згадали і про багатьох попередніх директорів, кожен із яких вклав частинку себе, щоб зберегти і розширити виробництво. Це, зокрема, Олексій Скорняков, Володимир Камінський, Володимир Соколець, Володимир Гужва.

Українське товариство сліпих створене 1933 р. Західна Україна була тоді під Польщею, тож процес започаткування виробничих артілей для сліпих на нашій території дещо запізнився. А одразу після війни, у 1947-му, було започатковане наше виробництво. Сусідній Луцьк ще років з десять був філією нашого УВП.

Спочатку обладнання майже не було, тож бралися за виготовлення виробів, що потребували копіткої ручної праці. Плели сітки «авоськи», шили ковдри, виготовляли щітки-макловиці з рослинного волокна тощо.

А в 50-х роках з’явилося більше роботи, розгорнулося будівництво. Спочатку на цьому ж місці, де й тепер, на вулиці Замковій. В одній із будов досі розміщена майстерня, столярна дільниця разом зі складськими приміщеннями. У 60-х роках осучаснилися технології, з’явилося нове обладнання. Збудували приміщення для виробничих і культурно-побутових потреб працівників. Відкрили свою їдальню, куди приходили поїсти смачно та дешево всі охочі рівняни.

— Знаю, що давали квартири для працівників.

— Починаючи з 1964 р., коли за рахунок коштів, зароблених підприємством, спорудили 16-квартирний будинок, змогли масово вирішити квартирні питання незрячих працівників. Невдовзі, в 1972 р., неподалік підприємства, на вулиці Замковій, 10а спорудили для утосівців 67-квартирний житловий будинок, який нещодавно, вже у статусі ОСББ, утеплили й модернізували. Ще понад сто квартир для працівників підприємства отримали на правах дольового будівництва.

— Ігорю Петровичу, а як ви потрапили на утосівське підприємство?

— Прийшов сюди випадково наприкінці 80-х. Починав із майстра дільниці. Перші кілька днів було дуже тяжко, незрозуміло, наче в іншу країну потрапив. Багато в ній було специфічного, незвичного. Ми бралися за будь-яку доступну роботу: виготовляли кроненкорки, мюзле (корки для шампанського), кришки СКО (для закруток). Та у середині 90-х підприємства УТОС залишились без держзамовлень. І ми задумались над тим, що нам робити далі. На той час у нас було майже 300 працівників, а ми навіть у найтяжчі роки не вдавались до скорочень. Усі тримались одне за одного і працювали в одній упряжці, так і виживали. Бо незрячим іти більше нікуди.

— Незрячі — сильні духом люди. І вони ще раз довели це, зберігши своє виробництво…

— Бувало дуже тяжко. Та ми мусили це робити, бо для багатьох незрячих УТОС став другою домівкою. Ми першими в Україні серед утосівських підприємств взялися за швейне виробництво. Звідусіль звозили обладнання. Шили найпростіше, бо як-не-як роблять це люди з невеличким залишком зору: робочі рукавиці і постільну білизну. Потім взялись і за складніші вироби: халати, робочі костюми і утеплені куртки, осучаснили дизайн ковдр. Ми й досі все це шиємо. Є попит і на різноманітні наші йоршики, і на продукцію щіткової дільниці, особливо на щітки з натурального волосу. Пішло нам на користь і вимушене переобладнання років 15 тому однієї з дільниць на виготовлення держаків із дерева для вил, грабель, лопат, щіток, швабр, снігоочисних лопат. Із середини 90-х наше підприємство у вільному плаванні. Але слава Богу і за те, що держава нам дає. Якщо виникають проблеми, вирішуємо їх гуртом. Найактуальніші питання виношу на розгляд обласного правління УТОС, яке очолює Любов Боровська, котра теж пройшла трудову школу на нашому підприємстві, а тому добре розуміє наші проблеми. Знаходимо підтримку і Центрального правління УТОС, членом якого я є. І керівництво міста, особливо протягом трьох останніх років, всіляко допомагає нашому підприємству. Керівники міста й області не раз бували в нас і бачили, як нелегко нам працювати. Тому виявляють велике розуміння наших потреб. Дякую всім, хто сприяє нашій діяльності.

Крім можливості трохи підзаробити на підприємстві, найважливіше для незрячих — спілкування в колі однодумців. Люди — це наша найбільша цінність. До нас, можна сказати, приходять раз і на все життя. Якими би складними не були періоди в історії підприємства, ми ніколи не припиняли роботу. І щороку, хай на краплинку, але збільшуємо обсяг випуску та реалізації продукції.

— Це величезне досягнення. А чим ще особлива діяльність підприємства?

— Ми зберегли й утримуємо свою соціальну сферу. У нас є гуртожиток, клуб, спортзал, спецбібліотека, медпункт. І їх активно відвідують не тільки працівники підприємства. Наші двері відкриті для всіх людей з інвалідністю по зору, а їх у Рівному майже півтисячі. В гуртожитку п’ять років тому ми встановили свій котел, то самі опалюємо приміщення.

Клуб, художня самодіяльність — це така ж важлива частина життя членів УТОС, як і робота. Заняття спортом теж відіграє важливу роль у соціальній адаптації незрячих. Рівне прославили на весь світ незрячі чемпіони-паралімпійці Галина Галінська, Олександр Помінов, Роман Буров. Перші спортивні кроки вони робили в нас. Ми мусимо давати цим людям віру у свої сили, тому не опускаємо руки.

Розмову вела Марія Корнійчук

Святкування 85-ї річниці УТОС у Миколаєві

У приміщенні клубу Миколаївського УВП 8 червня 2018 р. відбувся захід, присвячений ювілейній річниці УТОС.

Проводився захід у два етапи. На урочистій частині в залі клубу Миколаївського УВП УТОС членів організації і їх сімей привітали голова Миколаївської ТПО Чернятін Є. Б. та директор УВП Смолярчук В. І. Зі святковою доповіддю про історію УТОС і Миколаївського УВП виступила член правління ТПО Івенко Е. В. За активну життєву позицію, на честь 85-ї річниці УТОС, були відзначені грамотами і невеликими матеріальними заохоченнями, п’ять членів ТПО:

— у сфері адміністративного управління — директор УВП — Смолярчук В. І.,

— у сфері праці — передовик виробництва Існюк Г. К. ;

— за видатні заслуги у спорті — дворазовий чемпіон світу і чемпіон Європи з параармреслінгу — Холіменчук В. В.;

— в області культури — лауреат міжнародних і національних конкурсів, майстер класичної гітари Кириченко А. Г.;

а також — історик, краєзнавець, літератор, керівник музею «Світ і людина» — Волошина Т. Д.

Потім присутніх привітала, без сумніву, майбутня зірка «великих і малих академічних театрів», а поки ще маленька зірочка, десятирічна незряча дівчинка — Яна Мацеплюк, учасниця XX відкритого телевізійного конкурсу молодих виконавців естрадної пісні та танцю «Обрій — 2018». Яна виконала серед інших, пісню Попелюшки на слова Іллі Рєзніка і музику Ігоря Цвєткова, що не залишила байдужим нікого з присутніх і задала позитивний настрій на решту вечора.

На цьому урочиста частина плавно перейшла в частину відпочинку з танцями, піснями під гітару, різноманітними веселими конкурсами.

Головною родзинкою вечора став кулінарний конкурс, за умовами якого учасники представили страви, що оцінювались обраним журі за трьома критеріями: «зовнішнім оформленням», «смаком», «легкістю приготування».

Після тривалої наради журі, не визначившись з вибором єдиного переможця, ухвалило толерантне рішення — визнати переможцями всіх учасників конкурсу. Всім учасникам були вручені призи. Особливо відзначили єдиного чоловіка — Рабика Володимира, який представив на суд журі пиріг власного приготування.

Всі представлені на конкурс страви із задоволенням скуштували присутні.

До слова, всі запрошені на вечір прийшли не з порожніми руками. Тому стіл був накритий розкішний, що ще раз підтверджує широту душі миколаївців.

Посиденьки за столом чергувалися з піснями, танцями, конкурсами, і так вечір продовжився до самої темряви.

Можна сказати, що святкування 85-ї річниці організації вдалося на славу. Всі присутні в гарному настрої відпочили, отримали позитивні емоції і заряд бадьорості. Добре і смачно поїли.

А відсутні… Що ж! Нехай кусають лікті й облизуються!

Хотілось би подякувати всім, завдяки кому це свято все-таки відбулося, особливо дівчатам, які, крім того, що накрили столи, своєю душевністю і хорошим настроєм, створювали позитивну атмосферу на весь вечір. Це Єлінек Люда, Созанюк Тамара, Івенко Катя, Дубинянська Ліда.

Крім того, хотілося би подякувати спонсорам: адміністрації Заводського району міста Миколаєва і особисто заступнику голови — Когутенко Наталії Миколаївні; Миколаївській обласній організації УТОС (голова правління Мовчан О. П.), профкому Миколаївського УВП УТОС та його голові Акопян Валентині Григорівні.

Усіх членів УТОС хотілось би привітати з 85-ю річницею організації, у цей непростий для суспільства і країни час побажати міцного здоров’я, віри в себе і частіше посміхатися, адже позитивні люди й оточуючих змінюють у кращий бік, тим паче коли вони бачать, що радіють життю ті, кого вони вважають нещасними.

А організації бажаю відзначати свої ювілеї ще не один десяток років, адже 85 років — це лише за людськими мірками старість, для організації це ще дитячий вік.

І нехай зараз УТОС перебуває не в найкращому становищі, головне — зберегти організацію. Тож вірю, що прийдуть молоді, небайдужі, активні, високоосвічені хлопці й дівчата, члени УТОС, які зможуть оновити систему УТОС. У керівництві з’являться господарі — фахівці з макроекономічним мисленням, адже тільки макроекономіст зможе осягнути цілком всю структуру УТОС, належним рівнем налагодити і запустити її роботу.

Тому бажаю тобі, Українське товариство сліпих, процвітання, процвітання і ще раз процвітання!

Є. Б. Чернятін, голова правління Миколаївської ТПО УТОС

Життя УТОС

І співати нам завжди краще хором!

Як не згадати зараз ці прості і веселі слова з дитячої пісні, добре відомої кожному з нас. Бо нещодавно у Товаристві успішно завершився зональний етап Всеукраїнського огляду-конкурсу художньої самодіяльності УТОС серед вокальних ансамблів і хорових колективів.

Першими були наші аматори із Західного регіону. 11 травня 2018 р. на базі клубу головного підприємства Чернівецького УВО УТОС відбувся зональний етап Всеукраїнського огляду-конкурсу художньої самодіяльності системи УТОС серед вокальних ансамблів і хорових колективів. Змагалися хори й ансамблі зі Львова, Луцька, Рівного, Нововолинська, Стрия, Тернополя, Шепетівки та інших західних регіонів, і звісно, самі господарі, співучі буковинці. Кращих визначило компетентне журі на чолі із Любомиром Романовичем Равлюком — відомим співаком і композитором, лауреатом численних конкурсів і фестивалів.

31 травня пройшов огляд у Києві. Журі очолював Скоромний Віктор Петрович — народний артист України, професор Київського Національного університету культури і мистецтва. І хоча відомий митець вже не перший рік оцінює наших аматорів, але цього року завдання стояло перед ним не з легких. Бо до Будинку культури столичного УВП № 1 ім. Я. П. Батюка прибуло 27 ансамблів і хорів із 18 первинних організацій, до складу яких входило аж 276 виконавців! Лунали народні й академічні твори у виконанні дзвінкоголосих киян, обухівчан, утосовців Чернігова, Лубен, Вінниці, Черкас, Білої Церкви, Ніжина, Новоград-Волинського, Коростеня. Проте журі успішно впоралося із завданням і без затримок, того ж дня, визначило найкращих, а також дало компетентні рекомендації усім аматорам.

Не забарився і Дніпро. 1–2 червня там заспівали хорові колективи й ансамблі з Харкова, Полтави, Кременчуга, Кривого Рогу, та, звісно, самого Дніпра. Учасники змагались у трьох номінаціях: хорові колективи, ансамблі та естрадні ансамблі. Тут переможців оцінювало журі на чолі із заслуженим діячем культури України, хормейстером Павлом Івановичем Роздайбіда. Огляд проходив на базі Будинку культури Дніпровського УВО «Луч».

А 15 червня зональний огляд проходив у Одесі в приміщенні Будинку культури Одеського УВП УТОС. Тут журі очолювала професор Одеської Національної музичної академії ім. А. Нежданової Антоніна Яківна Куліїва.

Попереду заключний, фінальний етап Всеукраїнського огляду-конкурсу, у якому ми щиро бажаємо успіху всім учасникам, з усіх куточків нашої країни.

Щоправда, місце проведення фінального етапу огляду-конкурсу ще визначається.

Є. Познанський, «Промінь»

Нові орієнтири

Щирі історії про особисте

Кожна людина мріє, досягає, помиляється та все одно продовжує долати життєві перепони. Та яким би яскравим не був успіх, кожен прагне щастя. А щастя, як відомо, купити неможливо, за нього треба боротися, а в деяких випадках навіть відстоювати. Про особисте життя, сім’ю, виховання дітей та інтимні питання, про які не прийнято говорити голосно і публічно дискутували, ділилися досвідом, давали поради спікери та учасники заходу «Щастя без меж». Мета інклюзивної дискусії — порушити надважливі питання репродуктивних прав і здоров’я осіб із інвалідністю. Про репродуктивні права, здоров’я, статеве життя говорилося не в рамках теорії і науки, а через призму щастя та сімейного життя.

Щирі виступи та відверті промови лунали 26 червня в приміщенні Музею досягнень братів Кличків. Своїми думками та порадами поділився Уповноважений Президента України з прав людей з інвалідністю Валерій Сушкевич, який наголосив на важливості порушеної теми та відзначив, що надалі докладатиме зусиль, аби подібні зустрічі частіше відбувалися на високому рівні.

Про плани на майбутнє, сімейне життя та власний досвід розповіли подружжя Віталія та Уляни Пчолкіних. Ця успішна родина, яка самостійно себе обслуговує та забезпечує, порушила ті питання, які часто їм ставлять незнайомі люди. Уляна відзначила, що в таборах активної реабілітації проводяться лекції і розмови про інтимне життя і яким воно може бути для людей, які отримали важку травму хребта.

Олена Акопян — багаторазова чемпіонка з плавання — вразила всіх присутніх історією власного щастя, народивши у 40 років двійнят.

Юлія Ресенчук — президент фонду «Асоціація інклюзивна країна» та Директор Центру інклюзивних технологій навчання в Університеті «Україна» з радісною посмішкою, безмежним зарядом позитивних емоцій та зі щирим почуттям жіночності поділилася своїм досвідом сімейного життя, яке наповнене любов’ю та гармонією.

Мар’яна Люханова розповіла аудиторії про досвід народження дитини у сім’ї нечуючих.

Гість зі Швеції Расмус Ісакссон, голова громадської організації DHR зосередив увагу на тому, що тема репродуктивних прав і здоров’я є не дуже публічною, але дуже важливою і заслуговує уваги як з боку суспільства, так і з боку осіб із інвалідністю.

Тепло і щиро перед гостями та учасниками дискусії виступила Галина Майструк, голова благодійного фонду «Здоров’я жінки та планування сім’ї», розповівши про ті перешкоди, з якими доводиться стикатися жінкам навіть без інвалідності через відсутність належних умов під час огляду у лікарів.

Протягом дискусії порушувалися проблемні питання через які страждають люди з інвалідністю, зокрема, наголошувалося на упередженому ставленні до таких людей з боку лікарів. Спікери заходу розповідали про стереотипні ситуації, які трапляються під час огляду в лікарів, бо останні не вірять у те, що людина з інвалідністю здатна створити сім’ю і що інвалідність для жінки — не перепона на шляху до материнства.

Отже, незважаючи на соціальні, інформаційні, фізичні та архітектурні перешкоди, людина з інвалідністю заслуговує бути щасливою, створювати родини та народжувати дітей. А коли поруч потужна команда тих, хто готовий ділитися досвідом, підтримувати, інформувати та допомагати, то треба рухатися вперед і не відмовлятися від особистого щастя і благополуччя.

За проведення корисного заходу висловлюється щира подяка представництву Фонду ООН у галузі народонаселення в Україні (UNFPA) та Національній Асамблеї людей з інвалідністю України.

Леоніда Пономарьова, «Промінь»

Наші ювіляри

Своє життя він присвячує товариству

10 липня Михілю Яковичу Грінбойму, провідному інженеру відділу з питань виробничої діяльності апарату Президії Центрального правління Українського товариства сліпих виповнилося славних 80 років!

Свій трудовий шлях ювіляр почав у 1958 р., після закінчення машинобудівного технікуму в м. Житомирі. Працював на різних посадах, а після переїзду до Києва у 1969 р. був призначений на посаду інженера технічного відділу ЦП УТОС.

Завдяки діловим якостям, ініціативності та відповідальному ставленню до справ, досяг професійного росту і в 1998 р. був призначений на посаду провідного інженера відділу виробничо-технічного постачання. На даний час займає посаду провідного інженера відділу з питань виробничої діяльності апарату Президії ЦП УТОС. Свій багаторічний досвід роботи з інвалідами передає молодим працівникам системи Українського товариства сліпих, у яких користується авторитетом і повагою.

Щиро вітаємо ювіляра з 80-річчям! Бажаємо міцного здоров’я, наснаги, добробуту, родинного тепла і миру.

Оголошення

Бажаю познайомитись

Хочу познайомитися з дівчиною 27–30 років із залишковим зором, бажано інвалідом ІІ групи, з Києва або Київщини.

Про себе. Мені 33 роки, аспірант Університету ім. М. Драгоманова, інвалід І групи по зору.

Телефон: (098) 568-22-67 (Віталій)
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