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Офіційні матеріали

Підвищення пенсій у грудні: кому і скільки додадуть

Планове підвищення мінімальних виплат пройде у грудні і становитиму від 62 до 83 гривень.

Близько 10 мільйонів пенсіонерів з 11,7 млн отримають підвищену пенсію за грудень у зв’язку з підвищенням з 1 грудня соціальних стандартів. Про це заявила заступник голови Пенсійного фонду Ірина Ковпашко. Піднімуть не лише мінімальні пенсії, але й перерахують різні надбавки, доплату за понаднормовий стаж, які обчислюються у відсотках від мінімальної пенсії. Також із 1 грудня збільшено прожитковий мінімум для всіх категорій населення, а з 1 січня 2019 р. влада обіцяє підвищити пенсії військовослужбовцям — інформує UkrMedia.

Кому і на скільки
Нагадаємо, грудневе підвищення — планове, воно передбачено законом про держбюджет на 2018 р. Це буде друге збільшення соціальних стандартів за рік, як і в 2017 р. Попереднє підвищення було з 1 липня. У цифрах це виглядає так: прожитковий мінімум на одну людину на місяць, який використовується для розрахунку макропоказників держбюджету, піднімуть до 1853 грн (+76 грн), прожитковий мінімум для працездатних — до 1921 грн (+80 грн), для непрацездатних (пенсіонери, особи з інвалідністю) — до 1497 грн (+62 грн), для дітей до 6 років — до 1626 грн (+67 грн), для дітей від 6 до 18 років — до 2027 грн (+83 грн).

Як роз’яснили нам у Мінсоцполітики, крім пенсіонерів, які мають мінімальні пенсії (а таких налічується всього близько 300 тис. осіб) доплати в розмірі 12,5 грн/міс. за кожний рік стажу отримають ті, у кого є наднормативний стаж роботи, люди, які отримують пенсії у зв’язку із втратою годувальника, ветерани війни, орденоносці, у яких є надбавки у відсотках від прожиткового мінімуму. На величину збільшення прожиткового мінімуму для дітей відповідного віку зростуть допомоги для матерів-одиначок а також допомоги по безробіттю.

Думка економістів
Економісти кажуть, що зростання соціальних стандартів необхідне, оскільки ціни у нас теж ростуть, але підвищення мінімальних виплат другий рік не встигає за інфляцією. У відсотках прожитковий мінімум із грудня збільшиться на 4,3 %, що нижче, ніж зростання цін: за останніми даними Держслужби статистики, інфляція за дев’ять місяців року склав 5,6 %, але за весь рік аналітики Нацбанку прогнозують її 10,1 %.

Як буде в наступному році
За проектом держбюджету на 2019 р., ухваленим Верховною Радою в першому читанні, соціальні стандарти мають підвищитися двічі: з 1 липня та з 1 грудня. Прожитковий мінімум на одну людину піднімуть спершу до 1936 грн (+83 грн, або на 4,5 %), потім до 2027 грн (+91 грн, або на 4,7 %), а всього за рік прожитковий мінімум збільшиться на 174 грн, або на 9,4 %. Це на 2% вище запланованої Кабміном інфляції. А ось мінімальна зарплата зросте вже з 1 січня одразу на 450 грн (+12 %), або до 4173 грн, але подальше її підвищення протягом року не заплановано.

За офіційними матеріалами з мережі Інтернет

Незрячі та суспільство

Семінар з інклюзивної освіти для дітей із глибокими порушеннями зору

В готельному комплексі «Верховина» в передмісті Києва 13–15 листопада 2018 р. пройшов Всеукраїнський семінар-тренінг «Переваги та недоліки впровадження інклюзивної освіти для дітей з глибокими порушеннями зору», організаторами якого виступили Національна Асамблея людей з інвалідністю України, Всеукраїнська громадська організації людей з інвалідністю по зору «Генерація успішної дії», МБО «Німецько-українська партнерська мережа» та Харківська громадська організація «Центр реабілітації молодих інвалідів і членів їхніх сімей «Право вибору» у партнерстві з Асоціацією тифлопедагогів України.

Семінар був спрямований на обговорення позитивних і негативних прикладів інклюзивного навчання дітей із порушеннями зору, запровадження новітніх технологій і програм в інклюзивній освіті, роль спеціальних шкіл і навчально-реабілітаційних центрів для незрячих і для слабозорих дітей у нинішніх реаліях.

Участь у семінарі взяли представники Міністерства освіти і науки України, спеціальних шкіл і навчально-реабілітаційних центрів для незрячих і для слабозорих дітей, шкіл, у яких запроваджується інклюзивна освіта, видавництв, які займаються виданням літератури шрифтом Брайля, громадських організацій, які опікуються людьми із порушеннями зору, а також батьки дітей із порушеннями зору.

В рамках семінару було проведено круглий стіл на тему: «Виклики часу — стандарти видання книг для людей з важкими порушеннями зору в Україні». Учасники круглого столу обговорили сучасні стандарти підготовки та видання книг для незрячих і слабозорих дітей. Зарубіжним досвідом поділився консультант відділу публікацій Консультаційно-інформаційного сервісно-текстового центру при Баварському союзі сліпих і слабозорих Олександр Павкович.

Приблизні переліки корекційних засобів навчання та реабілітаційного обладнання для дітей із порушеннями зору учасники семінару обговорили з головним спеціалістом Відділу освіти дітей з особливими потребами Департаменту загальної середньої та дошкільної освіти Міністерства освіти і науки України Дмитрієвою-Заруденко Юлією Володимирівною.

Крім цього, учасники семінару ознайомилися з діяльністю громадських організацій, які опікуються людьми з інвалідністю по зору, у сфері сприяння в реалізації права на освіту дітьми з інвалідністю по зору, а також ознайомилися з досвідом батьків, діти яких, маючи інвалідність по зору є залученими до процесу інклюзивного навчання.

Геннадій Євсев’єв, «Промінь»

Роботодавці та працівники з інвалідністю: шлях до партнерства

До Міжнародного дня сліпих 13 листопада 2018 р. у готелі «Русь» відбулась конференція «Роботодавці та працівники з інвалідністю: шлях до партнерства», організатором якої виступила правозахисна організація «Права людини» за підтримки МБФ «Відродження» та проекту «Громадська Синергія». На заході відбулось дві панельні дискусії за участі представників роботодавців та фахівців з інвалідністю, які є працевлаштованими. Зокрема, серед присутніх роботодавців були представники компаній «Ашан», «Білла», «Нестлє Україна», представники малого бізнесу.

На цій панельній дискусії представники компаній відзначили, що в них працюють люди з інвалідністю, зокрема, нечуючі, із синдоромом Дауна, аутистичними розладами, ДЦП. Робочі місця таких працівників знаходяться не лише у відділеннях торгівлі, але й у офісах компаній.

— Головним для нас під час підбору працівників є професіоналізм та мотивація до роботи і навчання, — зазначила Ольга Герасимчук — представниця компанії «Нестлє Україна». З нею погодились інші представники великих компаній.

Слід зазначити, що в процесі працевлаштування осіб з інвалідністю згадані компанії не вважають доцільним звертатися до відповідних державних структур, вбачаючи у такому зверненні більш гальмуючий фактор, ніж той, що має сприяти працевлаштуванню.

На жаль, на запитання чи готові ці компанії бачити серед своїх колег та працівників осіб з порушенням зору, жодним представником не було прокоментовано цього запитання.

У другій панельній дискусії взяли участь фахівці з інвалідністю, які працюють та досягають успіхів в обраних ними посадах. Серед учасників були працівники, які пересуваються на візках, нечуюча жінка з перекладачем жестової мови та в процесі дискусії до обговорюваних питань долучився керівник і голова громадської організації «Парламент працездатних інвалідів» Володимир Петровський. У процесі дискусії обговорювалися питання фізичної доступності до приміщень, у яких працює особа з інвалідністю, сприйняття такої особи іншими колегами та працівниками, а також те, які були перепони під час влаштування на роботу, які були обов’язкові вимоги від роботодавця до працівника з інвалідністю.

На думку Конфедерації роботодавців України в сучасних умовах економічного і соціального розвитку країни, на фоні значної трудової зовнішньої міграції і держава, і роботодавці все ще не повною мірою оцінюють потенціал осіб із інвалідністю як вагомої частини трудового потенціалу країни.

Напрацьовані результати конференції мають стати основою для створення рекомендацій для законодавчого врегулювання проблеми рівного доступу до ринку праці людей з інвалідністю.

Леоніда Пономарьова, «Промінь»

Спортивні перемоги

Кубок перемоги з острова Мадейра або Анатолій Варфоломеєв — кращий паратліатлоніст світу

Острів Мадейра в Атлантичному океані знають у світі як батьківщину славетного вина, яке прикрашало столи аристократів усіх країн. Але для нас — українців — це місце, де 28 жовтня цього року нову славну перемогу здобув український паралімпійський спорт. Цього дня незрячий український спортсмен Анатолій Варфоломеєв став переможцем кубка світу з паратріатлону! Тріатлон — олімпійський вид спорту, який включає у себе три складові: плавання, їзду на велосипеді та біг.

Кажуть, що всі фізично сильні люди дуже добрі. Анатолій Варфоломеєв — переконливе підтвердження цього правила — усміхнений, доброзичливий, високий і стрункий. До речі, виявляється, що такого зросту добився він сам. Анатолій пригадує, що коли навчався у Київській школі-інтернаті для дітей з послабленим зором № 4 в Пущі-Водиці, то вчитель фізкультури порадив йому займатися бігом та іншим вправами, «аби не сісти під штангу» тобто не залишитися низеньким. Хлопчик не проґавив поради вчителя, щодня пробігав по чотири кілометри. Аби знайти час для пробіжки Анатолію доводилося вставати з ліжка за 40 хвилин до команди «підйом», але результат виявися блискучим.

Проблеми із зором у спортсмена були ще з дитинства. Точніше, від народження. А народився майбутній чемпіон 22 січня 1988 р.

— Пам’ятаю свої перші окуляри. Малесенькі! Менших мені бачити в житті не доводилося, — каже він, посміхаючись. Остаточно Анатолій втратив зір у дорослому віці. Але при цьому знайшов себе і став прикладом для інших.

Хоча ще у шкільні роки хлопчик уже досягнув гарних результатів з бігу та зі стрибків у довжину, але своє майбутнє вирішив пов’язати не зі спортом. Тоді він ще трошки бачив і, задля збереження зору, мав уникати будь-яких фізичних навантажень.

Юнак вступив до педагогічного університету ім. М. Драгоманова, де здобув фах політолога. При цьому, закінчивши бакалаврат, він також вступив на навчання у Міжнародний медичний коледж, де здобув фах масажиста, при цьому заочно продовжуючи навчання в університеті, який успішно і закінчив, здобувши ступінь магістра. У ці ж роки Анатолій почав і свій трудовий шлях на столичному УВП № 4 УТОС, також працював кур’єром, брав участь у передвиборних компаніях тих років, працюючи за фахом, завжди був активним і наполегливим. Пізніше він іще навчався в університеті «Україна» на реабілітолога. Успішно закінчив Анатолій магістратуру і в «Україні».

Ще під час навчання у коледжі Анатолій познайомився із відомим громадським діячем, керівником організації «Он-лайн», параатлетом Василем Закревським, який запросив його до бігового клубу «Гайд-ранер». У клубі й зараз можуть двічі на тиждень безкоштовно займатися люди з інвалідністю по зору. На жаль, зір Анатолій втратив ще під час навчання в університеті ім. М. Драгоманова. Тож тренувався уже без обмежень. Результати були сенсаційними! Тренери одразу помітили перспективного хлопця, який і з бігу, і з плавання одразу проявив свої непересічні здібності.

Так, уже перший у своєму житті пів-марафон А. Варфоломеєв пройшов за рекордний для початківця час — одну годину тридцять сім хвилин. Нагадаємо, що пів-марафон (21 кілометр), бігуни зазвичай долають за одну годину п’ятдесят три хвилини. Різниця в шістнадцять хвилин для змагань такого рівня, де перемогу вирішують іноді долі секунди, дуже помітна.

У подальшому він покращив свій результат до однієї години тридцяти двох хвилин і п’ятдесяти трьох секунд.

Вперше відстоювати честь України довелося Анатолію Варфоломеєву на змаганнях у столиці Лівану Бейруті 2016 р. Там у бігу на дистанцію сім кілометрів він став другим. Цей перший успіх надихнув Анатолія. Він продовжував тренування. Справжньою проблемою для нього став пошук гайда. Гайд — це зрячий спортсмен, який веде незрячого бігуна — ранера. Анатолій швидко переростав своїх гайдів, вони не могли бігти з такою швидкістю, яку вже розвив спортсмен. Але зрештою і цю проблему було вирішено.

Тренер паралімпійської збірної України Роман Король запросив Анатолія до збірної і йому не довелося жалкувати про це рішення. Сталося це лише півроку тому. Як за такий короткий часовий відрізок можна було стати чемпіоном світу? Відповідь одна — наполеглива, невтомна праця. Напружені тренування спортсмен чергував із участю у змаганнях серії кубків з паратріатлону. На змаганнях в Іспанії Анатолій став сьомим. Майже одразу після Іспанії Анатолій взяв участь у першості України з паратріатлону. Він здобув золото, ставши таким чином чемпіоном України! Незабаром у Франції він знову посів сьоме місце, а на змаганнях в Естонії вже покращив свій результат, піднявшись на наступну позицію. Тоді йому було присвоєно звання майстра спорту.

Здавалося б, результат для спортсмена, який підкорює новий для нього вид спорту, досить непоганий. Але виявилося, що це був лише початок.

У жовтні цього року на острові Мадейра, що загубився серед Атлантичного океану, мали відбутися ще одні змагання кубку світу з паратріатлону. Сам Анатолій каже, що ще вранці 28 жовтня знав, що може розраховувати на призове місце, бо був упевнений у своїх силах, відчував, що за останні тижні значно покращив свої можливості. І ось — абсолютна перемога! Перше місце стало для нього приємним сюрпризом. До речі, протягом майже всієї дистанції, другим ішов іще один представник України — Василь Закревський, який лише в останню хвилину віддав друге місце представникові Франції.

Але перемога Анатолія Варфоломеєва стала справжньою радістю не лише для нього, але і для всієї збірної України, для всіх наших уболівальників. До речі, вона ще принесла Анатолію і звання майстра спорту міжнародного рівня.

Щиро вітаємо нашого шановного земляка із перемогою і зичимо йому, аби келих його успіху завжди був наповнений новими перемогами і досягненнями, міцними та яскравими, як славетне вино острова Мадейра.

Євгеній Познанський, «Промінь»

День України в єгипетському Луксорі

Справжній фурор влаштували в єгипетському Луксорі 14 листопада 2018 р. члени жіночої збірної України з пауерліфтингу. В перший змагальний день Чемпіонату світу з пауерліфтингу та жиму лежачи серед спортсменів з порушеннями зору розіграли всі комплекти нагород жінки. Вперше за всю історію чемпіонками світу серед жінок з пауерліфтингу стали вісім українок! До Єгипту змагатися у складі національної збірної прибули як титуловані Ольга Чайковська, Галина Галінська, Василиса Козирєва, так і дебютантки міжнародних змагань: Ольга Каплун, Ніна Асєєва, Софо Беруашвілі, Валентина Григор’єва. Лише вдруге приймала участь у Міжнародних змаганнях Світлана Коробкова.

Виступ наших дівчат на «LUXOR SPORT HALL» виявився фантастично вдалим! Вісім золотих медалей серед жінок з восьми можливих в активі українок на світовому чемпіонаті з пауерліфтингу. Ще шість золотих медалей та дві срібні здобули українки на Чемпіонаті світу з жиму лежачи у відкритому віковому класі. Три спортсменки з України — Ольга Каплун, Валентина Григор’єва, Софо Беруашвілі стали також переможницями юніорських змагань з пауерліфтингу та жиму. Ольга Чайковська та Галина Галінська додатково відзначились перемогами із триборства та жиму серед жінок-майстрів.

Під час змагань у Луксорі спортсменки збірної України оновили одинадцять світових рекордів серед жінок!

Абсолютна першість серед жінок за формулою Вілкса:

Пауерліфтинг

1 місце — Галінська Галина — 366,106 б.

2 місце — Чайковська Ольга — 359,216 б.

3 місце — Козирєва Василиса — 351,05 б.

Жим лежачи

2 місце — Чайковська Ольга — 160,925 б.

3 місце — Козирєва Василиса — 152,469 б.

Щасливою для українок виявилась єгипетська земля. Завдячуючи результатам праці тренерів і спортсменів державний гімн України на церемонії нагородження найкращих спортсменів світу у Луксорі фактично лунав безперервно. Беззаперечною стала перемога жіночої збірної України у командному заліку. 14 листопада 2018 року сміливо можна назвати Днем України на Чемпіонаті світу з пауерліфтингу та жиму лежачи серед спортсменів з порушеннями зору!

Ось як прокоментували результати своїх виступів українки:

Валентина Григор’єва:

— У складі збірної України сьогодні дебютувала на Міжнародних змаганнях, тому доклала всіх зусиль, щоб виправдати довіру тренерського штабу національної команди. Дуже радію, що перемогу на чемпіонаті світу вдалося прикрасити трьома світовими рекордами. Хотіла б висловити слова вдячності особистим тренерам Ігорю Котлярову та Олексію Позднухову, старшому тренеру збірної Андрію Демчуку та лікарю Національної збірної Ігорю Кобилянському. Звісно, передаю вітання всім рідним та близьким, і дякую їм за постійну підтримку. Завтра розпочинають свій виступ на чемпіонаті світу чоловіки, тому бажаю нашим друзям по Національній збірній України успіхів.

Ніна Асєєва:

— Перед змаганнями дуже хвилювалася, але після виконання на помості першої спроби вдалося впоратися з емоціями й успішно пройти змагальний марафон. Дякую своїм тренерам Андрію Олександровичу Демчуку та Вадиму Олександровичу Полюховичу за все!

Галина Галінська:

— Для мене немає кращої нагороди, ніж миттєвості, коли лунає гімн нашої країни на честь перемоги українських спортсменів на найпрестижніших змаганнях. А сьогодні в Єгипті був наш день. Дуже радію за всю нашу команду. Вісім українок повернуться додому із золотими медалями чемпіонату світу з пауерліфтингу серед спортсменів із вадами зору. Це неймовірний результат! Дякую тренерам за їхню нелегку працю, всій нашій дружній збірній за підтримку! Сьогоднішній результат — наша спільна перемога.

Микола Колтаков

Поетична сторінка

Вона любила цей багатогранний світ

Поет живе у своїх творах. Цю давню істину зараз пригадують ті, хто знав Ірину Прокопчук — талановиту молоду поетесу, члена нашого Товариства, яка нещодавно пішла з життя, маючи 32 роки від народження. Ірина народилася в містечку Ірпінь Київської області у 1985 р. Навчалася у Боярській спецшколі — інтернаті для дітей з ослабленим зором. Працювала на Київському УВП № 4. Друкувалася на шпальтах «Променя», альманаху «Барви життя». 2017 р. на фестивалі-конкурсі «Поетичний рушник» посіла третє місце в номінації «Духовна лірика». Ось такі дані її короткої біографії, за якими стоїть надзвичайно світла, талановита особистість, яку ніколи не забудуть усі, хто її знав.

Особисто мені довелося познайомитися з Іриною ще у 2003 р., коли вона тільки прийшла на Київське УВП № 4, де тоді працював і я. На той час у мене вже був певний, літературний досвід, точніше кілька публікацій моїх поезій у періодиці та перша збірочка, набрана просто на комп’ютері, а ще я редагував заводський радіочасопис. Тож нас одразу вирішили познайомити: «Повчиш її як писати», — радили мені. Тоді це була дуже сором’язлива, на перший погляд, стримана дівчина. Ірина не належала до талантів, які розквітають рано. Проте вона працювала над собою і поступово вдосконалювалася, а найкращим у її творчості було світле позитивне бачення світу, щирість, відданість ідеалам кохання та справедливості. Першим її віршем, який мені по-справжньому сподобався, став «Ангел-Хранитель», що увійшов до поезій Ірини Прокопчук надрукованих у газеті «Промінь» № 19–20 2015 р. Я не вважав себе метром, ані тоді, ані пізніше, тож і робити якісь зауваження дівчині за недоліки в поезіях не став. Єдине, що я дозволив собі — це активно хвалити вдалі місця і рядки її віршів. Цього було досить, вона все розуміла з півслова. Безумовно, якби не тяжка хвороба та передчасна смерть вона досягла би значно більшого.

Висока, приваблива дівчина, яка виступала із власними поезіями, гідно представляла Київське УВП № 4 на інших сценах. На огляді-конкурсі художньої самодіяльності УТОС 2014 р. Ірина вийшла у фінал і лише хвороба завадила їй взяти в ньому участь. Та й узагалі талант Ірини Прокопчук був надто смобутнім, і я був не вчителем, а лише товаришем, у якого трохи більше досвіду.

При цьому Ірина була надзвичайно порядною і делікатною у питаннях поетичної етики. Одного разу вона, продекламувавши нову поезію, сказала: «А цього вірша я написала під впливом Жені».

І тільки після цього я помітив, що її вірш у чомусь справді перегукується з моєю «Куклою», яку я написав за кілька днів до того і прочитав у колі друзів, серед яких була й вона. Можливо, якби не ці її слова, я і сам не звернув би на це уваги. Що така шляхетність означає у світі поезії — зрозуміє лише той, хто сам пише.

А ще одним захопленням Ірини була музика, естрадна пісня, гарним знавцем якої вона була. Неодноразово вона перемагала в радіоконкурсах знавців сучасної естради.

Вірними її подругами були кицьки, які мешкали в оселі. Витівки пухнастих красунь були однією з постійних тем наших телефонних розмов, бо бачилися ми не часто. Найбільшим же її літературним успіхом стала участь у конкурсі-фестивалі «Поетичний рушник» 2017 р. Ірина тоді вже майже повністю втратила зір, а освоїти озвучену програму ще не встигла, тож, я сам набрав її поезії на комп’ютері і відіслав на конкурс. І її вірш «Огонёк на снегу» отримав заслужено високу оцінку, принісши авторці третє місце у номінації «Духовна лірика». Через хворобу Ірина не змогла сама прибути до Обухова, тому пам’ятний сувенір, грамоту та книжки передати їй журі довірило автору цих рядків, який також був у числі переможців. Через кілька днів у клубі Київського УВП № 4 мав відбутися концерт, присвячений Міжнародному дню людей з інвалідністю. На концерт мала прибути й Ірина, якій стало краще. І тоді ми, друзі поетеси на чолі з директором клубу Ольгою Павлівною Бойко вирішили зробити Ірині сюрприз і вручити їй нагороду не при особистій зустрічі а на сцені, під час концерту, аби всі колеги могли привітати її. І справді, від шквалу оплесків ледь стеля клубу не впала.

На жаль, цей перший значний успіх став і останнім. Ірині залишалося жити тоді лише півроку, але тоді цього не знали ні ми, її друзі, ні вона сама.

Єдине, з чим пощастило Ірині у її недовгім житті — батьки.

Мама Наталія Борисівна та вітчим В’ячеслав Михайлович Водопшин, який став для Ірини справжнім батьком. Інакше, як татом, вона ніколи його не називала, і завжди відгукувалася про нього з величезною повагою. Батьки оточили Ірину теплом та турботою. Родина мешкала у невеличкому, але надвичайно затишному містечку Ірпінь на Київщині. Тож, коли до неї хотіли приїхати подружки зі столиці, зазвичай теж незрячі чи слабозорі, тато зустрічав їх на автівці ще в Києві. Наталія Борисівна та В’ячеслав Михайлович робили все, аби порадувати свою дочку.

Пригадую нашу останню розмову по телефону. Ірина вже здогадувалася про те, що приречена:

— Тепер я постійно перебуваю з мамою і татом, — сказала вона зі справжнім захопленням. Справді, батьки як і раніше не шкодували ні коштів, ні часу для Ірини, у ці страшні дні постійно були поруч із нею.

Грамота, кілька альманахів, у які ввійшли поезії Ірини Прокопчук, фото і численні світлі спогади — от і все, що залишилося від її короткого життя. Але ж недарма сказав поет Жуковський:

Не говори с тоской: «Их нет»,

Но с благодарностию «Были».

Добре, що була в цьому світі така гарна талановита дІвчина — Ірина Прокопчук.

Євгеній Познанський, «Промінь»

Пропонуємо вашій увазі поезії Ірини Прокопчук

* * *

Я хочу обійняти цілий світ,

Щоб зберегти його красу в долонях,

Щоб радість панувала на Землі,

Світило сонце в небесах бездонних,

Щоб батька не забрали від сім»ї

І люблячих сердець не розлучили,

Щоб чорні хмари відчаю та сліз

в минулому на віки розчинились.

Я хочу жити в світі без війни,

Де жевріють надією світанки,

Де піснею лунає тиша й люди

Щасливі прокидаються щоранку.

Не теряй меня

Ты не теряй меня, пожалуйста,

Навстречу руки протяни!

И в золотом рассвете августа

И в зимние, седые дни.

Твои слова я сердцем слушаю.

Они дороже самых лучших песен.

О том, что счастье в жизни есть

Тебе, как никому известно.

Ты проведи меня над пропастью.

Не отпусти, а береги.

И посреди людской жестокости

Остаться прежней помоги.

Ведь только ты во тьме вселенской

Прогнать сумеешь боль и страх,

Чтоб робкий колокол надежды

Тихонько зазвучал в сердцах.

Огонёк на снегу

Под Новый год случилось чудо,

В реальной жизни, как во сне:

С небес вдруг огонёк спустился,

Багряной розою на снег.

Метель симфонию играла,

Стелила пухом колыбель,

А он сиял сквозь непогоду,

Путь озаряя в темноте.

Тот огонёк, святой и вечный,

Любовью назван искренней,

Он лечит раненые души,

Животворящей искрою.

И люди всех религий мира

Мечтают свет его найти,

Чтоб, как заветную награду,

В сердцах сквозь годы пронести.

В молитвах самых откровенных

Мы часто просим об одном:

Чтоб не смогли ветра лихие

Задуть любви святой огонь.

Когда я стану ангелом

Когда-то я ангелом стану

И буду над миром летать,

И тех, кого раньше любила,

Небесным теплом согревать.

Рукою сниму все их боли

И брошу в заката огонь.

Пусть уйдут они в прошлого бездну,

Вслед за растаявшим днём.

А чёрной, безмолвною ночью

Я молнией вдруг обернусь,

И яркой, беспечной стрелою

Средь хмурого неба явлюсь.

Но не обожгу, не посмею

Сердцам родным боль причинить.

Мне просто, хотя б на мгновенье,

Их путь в темноте осветить.

Я буду смотреть на их счастье

И буду светлеть всей душою,

А если беда вдруг коснётся — -

Крылом своим лёгким укрою.

Когда-то я ангелом стану

И не перестану любить,

Но как я хочу в этой жизни

Любимым всем счастье дарить!

Дневник

Писала девочка дневник,

В нём тайны все свои хранила.

О радости, печали и любви

Свои стихи лишь дневнику дарила.

Промчались годы, словно миг,

Как будто это всё приснилось.

И призрачное счастье тех времён

В метели дней бесследно растворилось…

Читала женщина дневник,

Читала сидя у камина.

А за окном лишь вьюги крик

И сада зимнего пейзаж пустынный.

Зола остыла уж давно,

И в дом несмело утро постучалось.

А ей всё было ни почём.

И на секунду показалось,

Что всё не с ней,

Что пожелтевшие страницы дневника —

Не жизнь её, а главы из романа.

Где было всё: потери, счастье, боль.

И вспоминаются, как будто бы в тумане,

Забытые надежды и любовь.

Я люблю жизнь

Я люблю, когда пахнет дождём,

Песни моря, что где-то вдали.

Я люблю ранний час предрассветный.

Май, когда все сады расцвели.

Когда ветер, весёлый проказник,

Заблудившись в верхушках дубов,

Напевает о чём-то прекрасном,

Что понятно без нот и без слов.

Я люблю, когда солнце заходит

Над водою за краем Земли,

Когда рядом любимые люди,

Те, что так бесконечно близки.

Я люблю, когда смотрит он нежно,

Чуть не смело касаясь руки,

И так ласково шепчет на ушко

Те слова, что коснуться души.

Этот мир бесконечные будни.

Всё опасней его виражи.

Но, а может быть то, что мы любим,

может это и есть наша жизнь?

Світ розмаїтий

Прописую вам кота! Або фелінотерапія як незвичний метод лікування

Щороку в жовтні відзначається Всесвітній день захисту тварин. Навіть у наш скрутний час багато хто з нас продовжує утримувати домашніх улюбленців. «Собака — друг людини» каже відоме прислів’я, але любителі котів обов’язково додадуть «і кіт також». Для обґрунтування такої думки у них є не лише власні вподобання, але й наукові докази.

Кішка — найближча до людини тварина. Наука, яка займається вивченням цих тварин, стверджує, що кішки — надзвичайно розумні створіння, багато в чому вони навіть перевершують собак. Є думка, що кішки не приносять кинуту їм палицю, як це роблять собаки, лише тому, що не вважають таку роботу своїм обов’язком. День котів — це ще один із приводів попестити свого пухнастого, який так любить тепло та ласку. Якщо забезпечити цій тваринці комфортне життя, щиру турботу і ніжність, тоді вона обов’язково подарує господарям своє приємне муркотінням і не тільки…

Наука доводить лікувальні властивості котів

Кожен із нас багато чув про те, що кішки можуть допомогти людині одужати. Це дійсно правда. Фелінотерапія, або кішкотерапія — один із найбільш популярних напрямків лікування тваринами. Енергетичному потенціалу цих граціозних створінь було присвячене не одне дослідження.

Новий спосіб зцілення недуг — кішкотерапія — розроблений у Лондонському інституті лікувальних методів впливу. Впритул цим питанням науковці зайнялися після того, як одного разу вночі в лабораторію, де співробітники допізна проводили експеримент, увійшла їхня інститутська улюблениця — кішка Марта. Коли вона проходила повз генератор струмів низької частоти, несподівано зашкалили всі датчики. Просто з цікавості вчені вирішили виміряти електромагнітне поле Марти. Яким же було їхнє здивування, коли виявилося, що замість сучасного дорогого генератора можна сміливо використовувати кішку — вона здатна виробляти набагато потужніше поле. Після цього фахівці вирішили продовжити експеримент. У той час в інституті розробляли метод лікування хронічних запальних захворювань за допомогою струмів низької частоти. Пам’ятаючи про реакцію датчиків на кішку, вчені розділили хворих-добровольців на дві групи. Одну групу вони продовжували лікувати за допомогою струму низької частоти, а людям з іншої групи садили на хворе місце кішку. Через місяць вчені порівняли результати експерименту: хворі, які лікувалися з допомогою кішки, видужали всі, а в іншій групі лише половина пацієнтів.

Струм низької частоти виникає саме в кішки. А пояснюється це просто: під час руху тварини відбувається тертя тонких ніжних шерстинок одна об одну, і, завдяки цьому, утворюється потужне електричне поле. Що ж стосується дії струмів на організм людини, то на сьогодні доведено, що, впливаючи на вогнище запалення, вони вбивають мікроби. Більше того, під час фелінотерапії швидше загоюються тканини і поліпшується їхнє кровопостачання.

У класичній медицині вже давно використовують струми низької частоти, проте одна кішка може замінити п’ять сучасних генераторів. Провівши безліч експериментів, фахівці дійшли висновку, що найкраще кішкотерапія діє під час лікування запалення суглобів та при гінекологічних захворюваннях. В останньому випадку тварину досить посадити на низ живота і, гладячи кішку, лежати не менше двадцяти хвилин.

Муркотіння — аналог ультразвукової терапії

Недарма кажуть: «Живучий, як кішка» — ці гнучкі тварини можуть дивним чином зцілюватись та самолікуватись. Наприклад, якщо хтось у котячому прайді захворіє, то інші члени сімейства лягають поруч, щоб дати йому енергію або забрати погану. Коти сприймають своїх господарів як «великих котів», тому старанно беруться за лікування. Так, учені з Інституту дослідження фауни в Північній Кароліні з’ясували, що вібрації частоти, на якій муркотять коти, прискорюють процес регенерації клітин.

Тож вислів про дев’ять життів котів має науково підтверджену основу. Ці тваринки життєстійкі, бо вміють… муркотіти. Як доказ — дослідження котячих голосів. Звуки, які видає «пухнастий лікар», позитивно впливають на організм людини, сприяють попередженню і лікуванню багатьох хвороб.

Вчені вважають, що муркотіння кішки є аналогом ультразвукової терапії, але звуки, які видають ці тварини, мають набагато кращий ефект і допомагають, як самій тварині так і господареві впоратися із багатьма недугами. Дослідники встановили, що той діапазон (від 27 до 44 герц), у якому муркочуть коти, на 20 % зміцнює кістки. Також котяче муркотіння має цілющий вплив на нервову систему людини та її психічний стан. Крім того, саме при звуках, що виходять в такому діапазоні, у людини поліпшується мозковий кровообіг, нормалізується тиск і стабілізується серцевий ритм.

Кішка в нетрадиційній медицині

І трохи, як може здатись на перший погляд, містики: говорячи про цілющі здібності котів, неможливо обійти увагою і той факт, що ці дивовижні тварини якимось чином вміють трансформувати енергію хвороби. Про такий котячий талант знали ще в стародавній Русі, помічали його тібетські лами і мудреці Єгипту, а вже потім підхопили ці знання лікарі Америки та Європи.

Нетрадиційна медицина стверджує: всі хвороби — через енергетичний дисбаланс! І виділяє дві групи захворювань. Хронічна втома, неврастенія, серцева та ниркова недостатність, артрит, гіпотонія — у вас не вистачає життєвої енергії. Інсульти, інфаркти, гіпертонія, остеохондроз і артрит — у людини надлишок її. Тож і лікуватись радять відповідно. При недугах першої групи рекомендується прикладати (саме прикладати, як би це смішно не звучало) тваринку до хворого місця так, щоб її голова на тілі людини була ліворуч, а задня частина тулуба справа. Якщо хвороби другої групи — розташуйте кішку навпаки. Варто спробувати. Навіть, якщо бажаного ефекту не відчуєте, спілкування з чотирилапим аж ніяк не зашкодить і не принесе дискомфорту. Звісно, якщо у вас немає алергії.

Фахівці з кішкотерапії говорять, що для лікування кожного захворювання існують певні години. Так, проміжок часу з 03.00 до 05.00 вважається найсприятливішим для легеневих хвороб, а також захворювань бронхів. А ось шлунково-кишкові хвороби добре лікувати з 05.00 до 07.00. Серцево-судинним недугам варто приділити увагу з 11.00 до 13.00, а втому можна зняти лише увечері. Що ж стосується часу проведення кішкотерапії, то тут все індивідуально: комусь досить сеансу протягом 5–10 хвилин, а комусь необхідно тримати кішку 1, 5–2 години.

Як коти відчувають, який саме орган треба лікувати?

Все просто: порушення в організмі призводять до виникнення больових відчуттів (а для прихильників нетрадиційної медицини — до зміни енергетичного потенціалу). Ось цю зміну чи погіршення і відчуває кішка, яка є єдиним представником ссавців, що, з невідомих навіть вченим причин, поглинає певну кількість негативної енергії. Деякі біологи припускають, що кішці просто життєво важливо регулярно отримувати заряд негативної енергії.

Маячня, можна подумати. Та як доказ правдивості цього твердження вчені наводять той факт, що коти люблять лежати на телевізорах, холодильниках, пральних машинах, комп’ютерах — на тих приладах, які випромінюють у зовнішнє середовище негативні електромагнітні коливання. І, до речі, чим вищий рівень цих коливань, тим сильніше задоволена кішка.

Висновок можна зробити один: пухнастий живиться нашими недугами — і йому комфортно, і нам допомога. Справа тут у врегулюванні енергетики.

Але в жодному разі не можна забувати про найголовнішу умову кішкотерапії — любов та довіру тварини до свого господаря. Якщо людина не любить свого вихованця, а просто використовує його, то навряд чи кішка допоможе позбавитися хвороби. Бо ця дивовижна тваринка — справжній телепат, своєрідний прилад, який вловлює настрій господаря, а також щирість ставлення.

Якщо господар любить свого чотирилапого, то останній зробить все, щоб людина почувалась добре. До речі, статистика стверджує, що любителі котів звертаються до лікарів на 18% рідше, ніж люди, байдужі до них.

Аліна Літвинова за матеріалами інтернет
Оголошення

Передплата 2019!

Аби знати всі новини

Про незрячих України,

Про усі свої права,

Про сучасності дива,

Вам потрібен тільки

«Промінь»!

Щоб завжди в своєму домі

Цю газету вчасно мати —

Оформляйте передплату!

А передплата ця, до речі, найдешевша в Україні.

Передплата на місяць коштує лише 5 грн. 20 коп. За цю ціну ви отримуєте два подвоєних номери газети за місяць, а відтак річна передплата коштує лише 62 грн. 40 коп.

Якщо ви передплатите нашу газету то будете в курсі всіх важливих подій УТОС і життя незрячих України. Своєчасно дізнаєтеся про нові законодавчі акти, які регламентують наші з вами права, а в наш нелегкий період, коли щодня відбуваються нові зміни — це дуже потрібно кожному.

Передплативши «Промінь», ви дізнаєтеся, що цікавого сталося в найвіддаленіших осередках УТОС. Наша газета запропонує вам багато цікавої, пізнавальної інформації, поради з реабілітації. А якщо ви чи ваші друзі пишете поезію чи прозу, то «Промінь» вам просто необхідний, бо на наших шпальтах ми завжди охоче друкуємо твори наших читачів.

Тож не баріться, а передплачуйте «Промінь» завчасно, бо може статися так, що в ту останню хвилину, на яку ви відклали передплату, вам щось завадить і тоді ви не зможете отримати газету вчасно.

Будемо з «Променем» у наступному році!
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