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Вітаємо з Новим роком та Різдвом Христовим!

Новорічно-Різдвяне привітання від голови ЦП УТОС

Шановні друзі!

Вже добігає кінця 2018 р. Проводжаючи його, не можна не згадати всі позитивні й негативні моменти, якими було сповнене життя нашої країни і нашого Товариства. Цей рік для УТОС був надзвичайним, бо він увійшов в історію відзначенням 85-річчя Українського товариства сліпих. Водночас 2018 р. був важкий для нас із вами через те, що доводилось постійно боротися за інтереси незрячих людей, збереження пільг, фінансової підтримки від держави, за збереження власності, зміцнення матеріально-технічної бази Товариства, за певні зміни в кадровій політиці УТОС, за посилення реабілітаційної, оздоровчої та культурно-масової роботи.

У 2018 р., незважаючи на складні політичні, економічні та соціальні умови в Україні, від яких залежить і діяльність Товариства, ми продовжували працювати за рішеннями XVII з’їзду УТОС і виконувати поставлені ним завдання, спрямовані на забезпечення діяльності виробничої та непромислової сфер нашої організації.

Вирішуючи нагальні питання життя нашого Товариства, апарат і Президія ЦП УТОС упродовж року неодноразово проводили виїзні засідання та пленуми на підприємствах УТОС у різних регіонах України, під час яких відбувалися зустрічі з трудовими колективами підприємств і вирішувалися питання на місцях.

Слід зазначити, що підприємства й організації Українського товариства сліпих, за такої складної ситуації усе ж працюють, забезпечуючи роботою незрячих людей.

Я сподіваюсь, що наступного, 2019 р., фінансування невиробничої сфери УТОС збережеться і все, що було досягнуто і працювало цього році, буде продовжувати функціонувати і надалі.

Я вдячний усім керівникам і працівникам Товариства за самовіддану і відповідальну працю на благо УТОС. Сьогодні, в епоху змін і складних соціальних реформ, які можуть негативно позначитися на діяльності нашого Товариства, ми маємо об’єднувати й консолідувати свої сили, аби зберегти все надбане, збудоване та напрацьоване за всю нашу славетну 85-річну історію. Лише разом, у єднанні та взаєморозумінні, ми зможемо відстоювати перед владою наші права й потреби.

На порозі вже 2019 р. І від імені Апарату і Президії Центрального правління УТОС щиро вітаю всіх членів Товариства та ваші родини з Новорічними і Різдвяними святами. Бажаю здоров’я, любові, добробуту, маленьких і великих звершень, мирного неба над головою.

Нехай усі негаразди залишаються в минулому, а в році прийдешньому хай здійсняться всі ваші мрії, надії та побажання.

Нехай Господь Бог береже усіх вас.

З повагою, голова Центрального правління УТОС

В. М. Більчич

Офіційні матеріали

Звернення Президента України, приурочене до Міжнародного дня людей з інвалідністю

Шановні співвітчизники!

У Міжнародний день людей з інвалідністю звертаюся до всіх небайдужих людей, до кожного українця.

Нині виповнюється 10 років, як Україна підписала надважливий міжнародний правовий документ — Конвенцію ООН про права осіб із інвалідністю, започаткувавши цим світоглядну зміну щодо сприйняття осіб із інвалідністю як людей із такими ж правами, як у всіх інших членів соціуму.

Продовжую наполягати, що в демократичному суспільстві цінність життя людини з інвалідністю є надзвичайною і в моральному, і в соціально-економічному аспектах. Тому обов’язок кожного з нас — сприяти створенню для цих людей таких умов життя, за яких вони відчували б свою необхідність і значущість, а не особливість.

Закликаю об’єднати зусилля задля досягнення спільної мети — соціуму рівних можливостей.

Адже інтеграція людей з інвалідністю в суспільство — це не лише запорука їхньої реалізації, але і шлях до створення цивілізованої європейської країни, де всі громадяни мають рівні права і можливості.

Бажаю всім здоров’я, віри у свої сили та успіхів у всіх ваших справах і починаннях.

Петро Порошенко

Офіційне інтернет-представництво Президента України

Президія ЦП УТОС постановляє

20 листопада 2018 р. відбулося чергове засідання ЦП УТОС, на якому як завжди розглядалися невирішені проблеми та питання, що турбують наше Товариство. Серед прийнятих рішень була затверджена постанова № 11-5 «Про готовність УВО, УВП і організацій УТОС до роботи в осінньо-зимовий період 2018–2019 рр.» В ній зазначалося, що відповідно до вимог постанов Президії ЦП УТОС від 15.05.2018 р., № 05-19 і від 18.09.2018 р. № 09-6 підприємства й організації Системи закінчують проведення заходів з підготовки до роботи в осінньо-зимовий період 2018–2019 рр.

За надісланою інформацією станом на 01.10.2018 р. УВО, УВП і організації УТОС, а також обласні правління, готуючись до зими, відремонтували й підготували до експлуатації в середньому близько 75 % від запланованих обсягів ремонтних робіт, у тому числі: виробничих приміщень — 78 %, адміністративних приміщень — 73 %, складських приміщень — 69 %, культурно-побутових приміщень — 67 %, покрівлі — 82 %, автотранспорту — 79 %, технологічного устаткування — 75 %, вентиляційних систем — 82 %, опалювальних котелень — 64 %, водопровідних і каналізаційних систем — 83 %, систем опалення житлових будинків, гуртожитків — 68 %.

На цей час закінчили виконання запланованих обсягів робіт з підготовки до зими Барське УВП, Вінницьке УВП, Обухівське УВП, Кам’янець-Подільське УВП, Білоцерківське УВП, Коростенське УВП, Кременчуцьке УВП, Херсонське УВП, Харківські УВП № 3 і № 4, Олександрійське УВП, Миколаївське УВП, Рівненське УВП, Сумське УВП, Ніжинське УВП, Чернігівське УВП, Черкаське УВП, Житомирське УВП, Криворізьке УВП, Дніпровське УВП, Дніпродзержинське УВП, Київські УВП № 2, № 3 і № 4, Одеське УВП, головні УВП Дніпропетровського УВО і Чернівецького УВО, Волинська обласна організація УТОС.

Підприємствами й організаціями Системи проведені роботи з ремонту, очищення й перевірки опалювальних, вентиляційних, водопровідних і каналізаційних систем, теплових комунікацій і систем гарячого водопостачання, а також роботи із приведення до ладу своїх і навколишніх територій, маршрутних доріжок, тротуарів та інших засобів орієнтування для осіб із інвалідністю по зору, ремонту й утеплення вікон і дверей усіх приміщень.

Більшість підприємств завершують заготівлю палива для потреб виробництва, а також укладають договори з газо- і теплопостачальниками на поставку природного газу і теплоенергії.

Закінчуються роботи з підготовки до зими будинків і приміщень обласних правлінь, ТПО, гуртожитків, клубів, медичних пунктів, житлових будинків, а також роботи з консервації баз відпочинку.

Для боротьби зі сніговими заметами й ожеледицею на підприємствах створюються запаси піску та шлаку, готується інвентар для снігоочищення, а також формуються бригади з ліквідації наслідків можливого стихійного лиха.

Враховуючи те, що на сьогодні значною мірою зростають тарифи на оплату енергоносіїв (особливо на природний газ), підприємства й організації Системи із метою зниження негативного впливу від введення підвищених тарифів на виробничу й господарську діяльність особливу увагу приділяють питанням вжиття заходів, спрямованих на зменшення використання паливно-енергетичних ресурсів за рахунок значного посилення режимів економії і бережливості (конкретні заходи на окремих підприємствах із визначенням очікуваного економічного ефекту вказані в постанові Президії ЦП УТОС від 18 вересня 2018 р. № 09-6).

Заходи щодо економного та бережливого використання енергоносіїв здійснюються за наступними напрямками:

— на більшості підприємств проведено децентралізацію системи теплопостачання — окрім існуючих стаціонарних котелень для опалення окремих цехів, дільниць, різних приміщень встановлено ефективні та маловитратні автономні системи опалення (міні-котельні, електричні конвектори, масляні електрообігрівачі, теплогенератори, інфрачервоні обігрівачі тощо);

— зменшення використання природного газу за рахунок введення піролізних твердопаливних котлів, печей-калориферів типу «Булер’ян», які працюють на твердому паливі і різних відходах (Барське УВП, Кременчуцьке УВП, Коростенське УВП, Кропивницьке УВП, Рівненське УВП, Криворізьке УВП, Харківське УВП № 3, Білоцерківське УВП, Дніпровське УВП, Дніпродзержинське УВП, Кам’янець-Подільське УВП та інші);

— запровадження економних режимів внутрішнього і зовнішнього освітлення, використання у виробничих процесах менш потужного і енерговитратного устаткування, впровадження енергозберігаючих технологій і поєднання технологічних операцій (Дніпровське УВП, Білоцерківське УВП, Вінницьке УВП, Житомирське УВП, Київські УВП № 1 і № 3, Кременчуцьке УВП, Коростенське УВП, головні УВП Дніпропетровського УВО і Чернівецького УВО та ін.);

— відключення на зимовий період від тепло- й електропостачання незадіяних адміністративно-побутових приміщень, виробничих і складських площ, а також проведення ущільнення малозавантажених виробничих і адміністративних приміщень (Житомирське УВП, Вінницьке УВП, Київське УВП № 1, Ізмаїльське УВП, Харківське УВП № 4, Кременчуцьке УВП, Олександрійське УВП, Львівське УВП, головне УВП Чернівецького УВО та ін.).

Щодо підготовки до роботи в зимових умовах підприємств УТОС, розташованих у Донецькій області на території, підконтрольній Україні, на цей час (за наданою інформацією):

— виконані роботи на Покровській дільниці Краматорського УВП УТОС зі встановлення металопластикових вікон, а також встановлено два електричних конвектори;

— на Слов’янському УВП УТОС завершено реконструкцію системи опалення в адміністративному корпусі (придбаний і встановлений котел-бойлер, який працює на відходах деревини).

Центральна спеціалізована бібліотека для сліпих ім. М. Островського станом на 1 листопада 2018 р. отримала акт готовності опалювальної системи до осінньо-зимового періоду та направила запит в СП «Енергозбут “Київенерго”» на подачу теплоносія.

Чернігівська обласна організація УТОС (за рахунок наданої Централізованим фондом ЦП УТОС фінансової допомоги) станом на 30.10.2018 р. ввела в експлуатацію нове газове обладнання (газовий котел і лічильник), яке підключено до газопостачальної мережі на опалювальний сезон.

Разом із цим низка підприємств (Харківські УВП № 1, № 2, Нікопольське УВП) станом на 1 жовтня поточного року не в повному обсязі виконали заплановані ремонтні роботи.

Бердянське УВП, Кролевецьке УВП (за наданою інформацією) взагалі не планують заходів з підготовки підприємства до роботи в зимових умовах.

При цьому слід зазначити, що керівники УВО, УВП й організацій Системи переважно відповідально поставилися до надання інформації про підготовку до роботи в зимовий період.

З метою забезпечення сталої і безперебійної роботи УВО, УВП й організацій УТОС в осінньо-зимовий період 2018–2019 рр.,

Президія ЦП УТОС постановляє:

1. 
Інформацію про готовність підприємств та організацій Системи до роботи в зимових умовах взяти до відома.

2. 
Директорам і головним інженерам Харківських УВП № 1, № 2, Нікопольського УВП до 30 листопада 2018 р. завершити в повному обсязі заплановані заходи з підготовки підприємств до зимового періоду й усунути недоліки, вказані в цій постанові.

3. 
Керівництву Бердянського УВП УТОС і Кролевецького УВП УТОС ретельно розглянути питання щодо підготовки підприємств до роботи в зимових умовах, додатково перевірити стан приміщень, опалювальних, вентиляційних, водопровідних і каналізаційних систем і забезпечити їхню надійну роботу в зимовий період.

4. 
Враховуючи те, що на сьогодні в Україні вкрай важка ситуація з забезпеченням енергоресурсами (особливо природним газом), попередити керівників УВО, УВП й організацій УТОС про необхідність вжити всіх можливих заходів із забезпечення об’єднань, підприємств і організацій Системи енергоносіями.

5. 
Звернути увагу перших керівників УВО, УВП і організацій УТОС про їхню персональну відповідальність за повну готовність підприємств і організацій до роботи в зимових умовах, а також за готовність до експлуатації в зимовий період гуртожитків, житлових будинків, побутових та інших приміщень.

6. 
Зобов’язати директорів і головних інженерів об’єднань, підприємств, організацій і голів правлінь обласних організацій УТОС:

6.1. До 30 листопада 2018 р. повністю завершити підготовку до роботи в зимових умовах.

6.2. Додатково перевірити якість ремонту вентиляційних, опалювальних, водопровідних і каналізаційних систем та забезпечити їх надійну роботу в осінньо-зимовий період.

6.3. Негайно закінчити роботи по утепленню вікон та дверей в усіх приміщеннях виробничих цехів і дільниць, адміністративних і побутових приміщеннях, гуртожитках, клубах, медичних пунктах, приміщеннях обласних правлінь, виключити будь-які втрати тепла.

6.4. Підприємствам, які ще не розпочали вирішення питань щодо отримання від Фонду соціального захисту інвалідів безповоротної фінансової допомоги на створення в зимовий період на робочих місцях осіб з інвалідністю по зору належних санітарно-гігієнічних, виробничих і технічних умов, спрямованих на енергозбереження та поліпшення температурних показників в приміщеннях, терміново розробити і направити в регіональні відділення ФСЗІ відповідні бізнес-плани з наданням необхідного пакету документів.

6.5. Особливу увагу звернути на готовність до зими територій підприємств, маршрутних доріжок і засобів орієнтування і підтримувати їх у робочому стані, регулярно очищувати від снігу та льоду. Утворювати необхідні запаси піску, шлаку й інших матеріалів для посипання проїжджої частини території підприємства, маршрутних доріжок.

Начальникам цехів, дільниць в екстрених ситуаціях організовувати роботи для боротьби зі сніговими заметами й ожеледицею.

6.6. Автотранспорт забезпечити додатковими засобами пожежогасіння та протидії ожеледиці, а водіїв у холодну погоду — теплим одягом і взуттям.

6.7. Завершити заготівлю палива для потреб виробництва. Підприємствам, які споживають газ, укласти договори на постачання природного газу.

6.8. Закінчити підготовку до зими приміщень обласних правлінь, ТПО, клубів, гуртожитків і медичних пунктів. Підприємствам надавати первинним і обласним організаціям посильну допомогу з підготовки до роботи в зимових умовах.

6.9. Завершити роботу з консервації баз відпочинку, звернувши при цьому особливу увагу на суворе дотримання вимог правил пожежної безпеки та безпеки на водоймах, забезпечивши належне зберігання товарно-матеріальних цінностей.

6.10. У зв’язку зі значним підвищенням цін на енергоносії (газ, теплову та електроенергію, паливо, воду) для зменшення витрат паливно-енергетичних ресурсів посилити режим економії і бережливості, з цією метою:

— провести детальний аналіз витрат енергоносіїв. За результатами проведеного аналізу розробити і вжити додаткових заходів з їх суворої економії та збереження, призначивши конкретних осіб, відповідальних за здійснення цієї роботи і ведення журналу обліку витрат енергоносіїв;

— дотримуватись встановлених добових лімітів споживання електроенергії та природного газу;

— для зменшення використання природного газу продовжити роботу із заміни газових котлів твердопаливними;

— де можливо (без погіршення умов роботи осіб із інвалідністю) розробити і впровадити раціональні режими освітлення і опалення;

— розглянути можливість переведення осіб з інвалідністю по зору на надомну працю із забезпеченням їх роботою та належними умовами праці;

— постійно проводити роботу з персоналом підприємств і організацій щодо недопущення випадків освітлення у денний час при достатньому природному освітленні, а також випадків роботи обладнання на виробничих дільницях без потреби;

— разом з громадськими організаціями впроваджувати заходи по стимулюванню робітників і службовців за проявлену ініціативу по економному використанню електроенергії, теплової енергії та палива;

— постійно проводити роботу з розробки, перегляду та впровадження питомих норм витрат електроенергії на продукцію, що виготовляється. При освоєнні нових виробів разом із розробкою технічної документації розробляти й запроваджувати питомі норми витрат електроенергії на виготовлення цих виробів;

— більш ефективно використовувати малозавантажені виробничі цехи, дільниці, а також адміністративні й побутові приміщення, шляхом їх ущільнення, здачі в оренду або повної консервації;

— тримати під постійним контролем стан розрахунків за спожиті енергоносії (природний газ, електро- і теплоенергія) і не допускати заборгованості за їхнє споживання.

6.11. Для оплати за послуги енергопостачальникам (а також для зменшення заборгованості за енергоносії) наполегливо використовувати різноманітні шляхи, у тому числі: проведення реструктуризації заборгованості по узгодженому графіку, оплата своєю продукцією, а також за рахунок прийняття дійових заходів по погашенню споживачами дебіторської заборгованості та за рахунок орендної плати тощо.

6.12. З метою забезпечення суворого контролю достовірності обліку і звітності по використанню електро- і теплоенергії, газу, води вжити термінових заходів з максимально можливого забезпечення цехів, адміністративних приміщень, котелень і бойлерних лічильниками електроенергії, теплоенергії, газу і води.

6.13. Альтернативні резервні пересувні та стаціонарні джерела тепло- й електропостачання використовувати в обов’язковому порядку тільки після відповідної атестації, забезпечивши при цьому створення безпечних умов для осіб із інвалідністю й обслуговуючого персоналу.

6.14 Призупинення в зимовий період роботи окремих виробничих корпусів, цехів, дільниць, побутових і складських приміщень з відключенням їх від енергоносіїв здійснювати відповідно до вимог діючих норм технічного обслуговування, передбачивши при цьому обов’язкову консервацію приміщень і устаткування. При відключенні приміщень від тієї чи іншої енергосистеми не залишати їх без нагляду, з метою недопущення їхнього часткового або повного пошкодження від негативного впливу атмосферних явищ.

6.15. Після завершення зимового періоду надати відділу ЦП УТОС з питань виробничої діяльності (до 15 квітня 2019 р.) інформацію стосовно перебігу опалювального сезону (які виникали в цей період проблеми і як вони долались).

7. Відділу ЦП УТОС з питань виробничої діяльності тримати під контролем завершення робіт з підготовки до зими на підприємствах, які не закінчили підготовку до зими та інформувати Президію ЦП УТОС.

8. Контроль за виконанням цієї постанови покласти на першого заступника голови ЦП УТОС Кіта С. В.

* * *

Наступна постановою, яка була прийнята на Президії ЦП УТОС — це постанова № 11-4 «Про підсумки оздоровчої роботи Боярського будинку відпочинку в 2018 р.».

У 2018 р. членам УТОС було надано у Боярський будинок відпочинку безкоштовно, за рахунок бюджетної підтримки, 518 путівок на сім заїздів.

Для відпочиваючих були організовані екскурсії Києвом: на Майдан Незалежності, Андріївський узвіз, у Києво-Печерську лавру, Михайлівський Золотоверхий монастир, Софіївський і Володимирський собори, музей авіації, музей під відкритим небом «Пирогово» а також екскурсії по м. Боярці. Постійно організовувалися поїздки до озера в селі Забір’я (за домовленістю з перевізником вартість проїзду в маршрутному таксі для відпочиваючих становила 3 грн). Проводилися танцювальні й поетичні вечори, турніри з шахів, конкурси. В бібліотеці Будинку відпочинку проводились бесіди, читання книг і відомчої преси УТОС. Після закінчення кожного заїзду проводилися концерти самодіяльності за участю відпочиваючих.

Третій заїзд було визначено як молодіжний. Для молоді було підготовлено відповідну культурно-розважальну та спортивну програму.

До Центрального правління від відпочиваючих 2-го та 3-го заїздів надійшли листи з подякою на адресу працівників Боярського будинку відпочинку за змістовне дозвілля, увагу, турботу та чуйне ставлення.

Разом із тим було декілька скарг відпочиваючих на умови проживання та харчування. Центральним правлінням розглядались проблемні питання та вживалися відповідні заходи. З об’єктивних причин неможливо задовольнити всі вимоги відпочиваючих.

З питань функціонування Боярського будинку відпочинку цей заклад відвідали народний депутат України, лідер Радикальної партії Олег Ляшко та Міністр соціальної політики Андрій Рева, які оглянули корпуси та територію Боярського будинку відпочинку, поспілкувалися із присутнім на зустрічі головою ЦП УТОС В. М. Більчичем, директором Боярського будинку відпочинку УТОС Т. Л. Маташ, в. о. головного редактора «Об’єднаної редакції періодичних видань УТОС “Заклик”» Н. Щербань і відпочиваючими.

За результатами зустрічі Кабінет Міністрів України прийняв розпорядження № 795-р від 31 жовтня 2018 р. щодо виділення Боярському будинку відпочинку УТОС із коштів Фонду соціального захисту інвалідів 1498,66 тис. грн. для проведення капітального ремонту спального корпусу № 2. (Кошти на момент підготовки цього номера газети на рахунок Будинку відпочинку поки не надійшли).

У Боярському будинку відпочинку введено в дію котельню, систему опалення першого поверху спального корпусу та розпочато опалювальний сезон. Ведуться роботи з відновлення системи опалення другого поверху.

У відомчій газеті «Промінь» № 31–32 від 27 серпня 2018 р. була надрукована стаття «Хай темні хмари оминають Боярський будинок відпочинку» про діяльність Будинку відпочинку.

Президія Центрального правління УТОС постановляє:

1. Директору Боярського будинку відпочинку Маташ Т. Л.:

1.1. Забезпечити цільове освоєння виділених за розпорядженням КМУ № 795-р від 31 жовтня 2018 р. коштів за проектно-кошторисною документацією в повному обсязі до кінця 2018 р. після отримання коштів від Фонду соціального захисту інвалідів на рахунок Боярського будинку відпочинку.

1.2. Завершити всі необхідні роботи з утримання оздоровниці в режимі зимового періоду.

1.3. Підготувати план заходів із підготовки оздоровниці до наступного сезону і направити його в ЦП УТОС до 18.02.2019 р.

1.4. Постійно проводити роботу з пошуку коштів із місцевих бюджетів, спонсорських коштів для фінансування робіт із ремонту приміщень та інженерних комунікацій.

2. Контроль за виконанням цієї постанови покласти на заступника голови ЦП УТОС Новосецького М. М.

* * *

Постановою № 11-6 «Про підсумки Всеукраїнського огляду-конкурсу художньої самодіяльності УТОС серед вокальних ансамблів і хорових колективів» було підбито результати роботи конкурсу-огляду самодіяльності УТОС.

Заключний етап Всеукраїнського огляду — конкурсу художньої самодіяльності УТОС серед вокальних ансамблів і хорових колективів був проведений двома частинами: перша частина відбулась 4–6 вересня 2018 р. на базі відпочинку «Маяк» Херсонського УВП, у якій взяли участь чотири хорові колективи і 13 ансамблів із дев’яти підприємств і однієї ТПО; друга частина пройшла 25–26 жовтня 2018 р. в Будинку культури ім. Я. П. Батюка Київського УВП № 1 УТОС. У ній взяли участь чотири хорових колективи і 14 ансамблів із 10 підприємств і шести ТПО. Для участі в заключному етапі журі зональних конкурсів рекомендували десять хорових колективів і 32 ансамблі.

Не прибули на заключний етап огляду-конкурсу: хоровий колектив Стрийської МПТО, народний хоровий колектив «Лісова пісня» Луцької ТПО, змішаний вокальний ансамбль «Полісяни» і вокальний ансамбль «Десняночка» Чернігівського УВП, великий змішаний ансамбль «Гармонія» Лубенського УВП, вокальний ансамбль «Стриянка» Стрийської МПТО, народний жіночий вокальний ансамбль «Струмочок» Львівського УВП.

Учасники показали високий рівень підготовки, різноманітний високохудожній репертуар, значний рівень майстерності. Журі відмітило хорошу організацію конкурсу. Разом із тим були висловлені побажання щодо організації Всеукраїнського конкурсу художньої самодіяльності УТОС на майбутнє, а саме:

— проводити заключну частину конкурсу в один етап для цілісності сприйняття виступів виконавців і для зручності як учасників, так і журі;

— надати можливість учасникам конкурсу виконати мінімум 2–3 твори для розкриття їхніх талантів та більш об’єктивної оцінки їх майстерності.

Президія центрального правління УТОС постановляє:

1. Протокол журі заключного етапу Всеукраїнського огляду-конкурсу художньої самодіяльності УТОС серед вокальних ансамблів і хорових колективів — затвердити.

2. Погодитися із пропозиціями журі та присвоїти «Гран-Прі» конкурсу з врученням Грамоти Центрального правління УТОС народній хоровій капелі Одеського УВП.

Нагородити Грамотами Центрального правління УТОС:

У номінації «Академічний хор»:

1 місце — малий хор «Консонанс» Харківського УВО «Електросвітло»;

3 місце — самодіяльний народний хоровий колектив Рівненського УВП.

У номінації «народний хор»:

1 місце — народний хор «Світанок» Обухівського УВП;

2 місце — хоровий колектив «Світлиця» Київського УВП № 3 і ТПО № 3;

3 місце — хор «Ветеран» Київського ТПО № 2.

Серед ансамблів у номінації «Чоловічі академічні ансамблі»:

1 місце — чоловічий вокальний ансамбль Полтавського УВП «Полтаваелектро».

У номінації «Жіночий академічний ансамбль»:

1 місце — жіночий вокальний ансамбль «Ліра» Одеського УВП і народний жіночий вокальний ансамбль «Злагода» Чернівецького УВО;

2 місце — народний жіночий вокальний ансамбль «Аеліта» Криворізького УВП;

3 місце — народний жіночий вокальний ансамбль «Зорянка» Київського УВП № 1.

У номінації «Змішані академічні ансамблі»:

1 місце — змішаний вокальний ансамбль «Любисток» Черкаського УВП;

2 місце — змішаний вокальний ансамбль «Дзвони» Київського УВП № 1;

3 місце — змішаний вокальний ансамбль «Інтермецо» Вінницького УВП.

У номінації «Народні жіночі ансамблі»:

1 місце — вокальний жіночий ансамбль «Чебреці» Київського УВП № 2;

2 місце — народний аматорський жіночий ансамбль «Лучанка» Луцької МПТО;

3 місце — жіночий вокальний ансамбль «Калина» Обухівського УВП і вокальний ансамбль «Веснянка» Звенигородського УВП.

У номінації «Естрадний вокал»:

1 місце — жіночий вокальний ансамбль «Гармонія» Житомирського УВП,

2 місце — жіночий ансамбль «Барви Поділля» Вінницького УВП.

У номінації «Народні змішані ансамблі»:

1 місце — народний аматорський жіночий ансамбль «Надія» Горохівської ТПО;

2 місце — вокальний змішаний ансамбль «Райдуга» Звенигородського УВП;

3 місце — змішаний ансамбль Барського УВП.

Дипломом за участь у Всеукраїнському конкурсі художньої самодіяльності УТОС серед вокальних ансамблів і хорових колективів нагородити народний хор «Жайвір» Нововолинської МПТО, народний хор «Оберіг» Кременчуцького УВП, народний хор «Барвінок» Полтавського УВП «Полтаваелектро», жіночий вокальний ансамбль «Черемшина» Житомирського УВП, 
вокальний ансамбль «Чиста криниця» Новоград — Волинської ТПО, вокальний ансамбль «Журавлина» Кременчуцького УВП, естрадний ансамбль «Золоті ключі» Кременчуцького УВП, жіночий вокальний ансамбль Полтавського УВП «Полтаваелектро», жіночий вокальний ансамбль «Вербиченька» Білоцерківського УВП, естрадний ансамбль «Візерунки» Дніпропетровського УВО «Луч», вокальний ансамбль «Дніпрянка» Київського УВП № 4, вокальний ансамбль «Вікторія» Прилуцької ТПО.

3. Рекомендувати директорам УВО і УВП УТОС, головам обласних організацій заохотити учасників художньої самодіяльності Всеукраїнського огляду — конкурсу, що вибороли призові місця, а також осіб, які сприяли їх підготовці та успішному виступу.

4. За підготовку, організацію та проведення заключного етапу Всеукраїнського огляду — конкурсу художньої самодіяльності УТОС серед вокальних ансамблів і хорових колективів директорів Херсонського УВП Булгакова П. І. і Київського УВП № 1 Філіпа Ю. С. преміювати грошовою премією в розмірі посадового окладу за рахунок коштів підприємства.

5. Рекомендувати директорам підприємств УТОС, працівники яких входили в оргкомітети, преміювати їх за активну особисту участь в організаційному забезпеченні учасників огляду-конкурсу.

6. Головам обласних правлінь, директорам УВО, УВП УТОС, їхнім заступникам із соціальних питань систематично проводити роботу з розвитку на підприємствах та в організаціях УТОС художньої самодіяльності, звернувши увагу на залучення до участі у гуртках молоді.

7. З метою популяризації проведеного заходу, в. о. головного редактора «Об’єднаної редакції періодичних видань УТОС “Заклик”» Щербань Н. А. висвітлити підсумки заходу у відомчій пресі.

8. Контроль за виконанням цієї постанови покласти на заступника голови ЦП УТОС Новосецького М. М.

Вісті з областей

Місячник незрячих і дружба по-сусідськи

Вперше про День білої тростини ми дізналися з матеріалів у нашому часописі «Заклик». Тоді і журнал, і газета виходили регулярно, на якісному папері, в кольорі, із фото й ілюстраціями. Інформація завжди була жива, цікава та корисна для членів УТОС і організацій. Такий був час і можливості нашого Товариства. Сприяло й те, що в редакції працювало багато досвідчених журналістів, професіоналів. Вони мали можливість регулярно виїжджати в різні регіони. А колишній редактор Таран Іван Володимирович часто бував у своїх дітей у Франції, зупинявся в Німеччині й мав інформацію про життя людей з вадами зору, як-то кажуть, із перших вуст. І рубрика в нашому виданні так і називалася — «Життя сліпих закордоном». Із того часу вже третє десятиліття Міжнародний (у деяких джерелах його називають Всесвітнім) день білої тростини і сама тростина слугують утосівцям вірою і правдою, активно допомагають незрячим у самостійному орієнтуванні.

Тому щороку Хмельницьке обласне правління разом із територіальною первинною організацією проводять благодійну акцію «Місячник незрячих» і в її рамках відзначають День білої тростини та День сліпих.

За традицією на заходах завжди присутні депутати, духовенство, благодійники, представники обласної, районної та міської влади. Вони нагороджують грамотами та цінними подарунками ветеранів та активістів УТОС. А також наші гості беруть активну участь у проведені тифлоконкурсу між командами незрячих «Промінь» і зрячих із пов’язками на очах «Джерело». За багато років це стало своєрідною «родзинкою» наших заходів. Конкурс проходить цікаво, з інтригою, і має значущий позитивний ефект.

На цих зустрічах підбиваються підсумки співпраці з владою — це й надання за клопотанням правління 50 % пільги інвалідам І групи по зору на комунальні послуги, в місті запроваджено для утосівців соціальний супровід і соціальне таксі. Порушення питання про продовження забезпечення доступності до інфраструктури та громадського транспорту, на якому частково проведено внутрішнє та зовнішнє озвучення. Ішлося також про зміни до постанови КМУ № 321 і новий порядок відшкодування за самостійно придбанні засоби технічної реабілітації, про труднощі в оформленні ІПР тощо.

Гарного настрою завжди додають концерти різних колективів, у тому числі артистів філармонії, театру, які залюбки бувають серед наших гостей.

А цього року, в ці дні, зі святковим концертом перед хмельничанами виступили сусіди із Барського УВП. Очолив художній колектив колишній директор Анатолій Павлович Кобиль, який є і його активним учасником. Приємно вразили високий рівень їхньої підготовки й організованості, а завзяття й ентузіазм кличуть їх на тривалі репетиції та в дорогу, незалежно від відстані і перешкод.

Особливо активно цей колектив товаришує із Кам’янець-Подільським УВП. Зустрічі відбуваються регулярно, проводяться спортивні турніри з шахів і шашок, обмін концертами художньої самодіяльності. Адже, незважаючи на складні часи, кам’янчани зберегли свій унікальний оркестр сопілкарів, який є їхньою візитівкою. До них барчани приїхали на заходи з відзначення Міжнародного дня сліпих і розважили дзвінкими голосами в супроводі чудової музики та гумористичними сценами. Аналогічні заходи, в рамках місячника незрячих, проводять усі ТПО області. Є вже суттєві результати. До прикладу, кам’янчанам міська влада виділила кошти на придбання нового комп’ютера, Городоцькій, Ізяславській, Старокостянтинівській, Теофіпольській, Хмельницькій ТПО — на тифлозасоби.

Обласному правлінню влада виділила кошти на придбання подарунків для утосівців. Крім того, підтримку коштами, товарами, продуктами надали благодійники. Водночас проводяться круглі столи, де обговорюються шляхи вирішення проблем соціального захисту, реабілітації людей з інвалідністю по зору, забезпечення технічними засобами реабілітації та адаптації в оточуючому середовищі.

Зрозуміло, що окремими питаннями правління займається щодня, в робочому порядку. Але колективні зустрічі влади та членів УТОС мають особливий ефект. Тому осінні заходи в нашій діяльності — справжні жнива, вони вимагають багато зусиль, але дають очікувані зрушення і конкретні результати.

Л. І. Кірікіщук, голова Хмельницької обласної організації УТОС

Луцьк зустрічав особливих спортсменів із шахів

2 грудня 2018 р. в кімнаті дозвілля ГО «Луцька МТПО УТОС» провели відкритий чемпіонат області із шахів серед осіб із вадами зору, що проводиться ВОО УТОС у тісній співпраці з Волинським регіональним центром із фізичної культури і спорту інвалідів «Інваспорт».

У змаганнях брали участь кращі спортсмени із вадами зору з міст і районів області, аби продемонструвати свої знання та навички в інтелектуальних видах спорту, а також цікаво та змістовно провести час.

Ці змагання на Волині приурочені до Міжнародного дня людей з інвалідністю. Чемпіонат особистої першості гри в шахи проводився за швейцарською системою в сім турів: на партію кожному учаснику надавалось 45 хвилин. Переможець змагань визначався за найбільшою сумою набраних очок.

Переможцями та призерами стали:

серед жінок:

І місце — Петрів Анна;

ІІ місце — Конончук Іванна;

ІІІ місце — Мойса Надія;

серед чоловіків:

І місце — Баранюк Валентин;

ІІ місце — Точинюк Сергій;

ІІІ місце — Заячківський Роман.

Бажаємо нових перемог і здобутків!

Заступник голови ГО «Луцька МТПО УТОС» С. Терпелюк

Пісня Києва лунає

Уже втретє у столиці пройшов фестиваль аматорів УТОС. Оскільки захід присвячено до Міжнародного дня людей з інвалідністю, то проходить він завжди на початку грудня. На думку ініціатора й організатора цього заходу, голови КМО М. М. Новосецького цей фестиваль є не лише заходом, який має відзначити Міжнародний день людей з інвалідністю, але й іще однією перевіркою творчих сил і хисту наших митців.

Весело та людно було в Київському будинку ветеранів 6 грудня, де і пройшов фестиваль цього року. Кожна з восьми первинок столиці мала представити три номери художньої самодіяльності. Мали виступити також хори, ансамблі, творчі дуети. Окрім того, разом із виконавцями прибули їхні численні друзі й шанувальники, тож у залі зібралися сотні незрячих киян. Взагалі дзвінкоголосих співаків, здібних читців, поетів, які раді подарувати своє мистецтво слухачам, у клубах Київських первинок значно більше, проте необхідність вкластися в певні часові рамки: три найкращих номери від кожної первинки.

І ось початок. Зі сцени присутніх тепло вітав М. М. Новосецький і розповів про роботу КМО. Так, нещодавно КМО придбала для своїх членів 230 плеєрів, 300 флешок і тростин для незрячих. Окрім того, Київській міській організації вдалося домовитись із владою столиці про придбання для незрячих коштом міста тисячі озвучених годинників та дев’ятисот шістдесяти будильників.

В урочистій обстановці було вручено грамоти аматорам — переможцям Всеукраїнського огляду-конкурсу художньої самодіяльності, який проходив цього року.

Програма концерту надзвичайно різноманітна й цікава. Виступи хорів чергуються співом солістів, є і танцювальні номери. Більшість читців віддають перевагу гумору. І їх можна зрозуміти, бо в наші нелегкі часи саме почуття гумору є найкращим засобом проти стресу, в якому перебувають більшість українців протягом останніх років.

У ведучих заходу знаходиться влучне слово, логічний вступ для кожного нового номеру. Як одна хвилина пролітають години концерту. Втомитися, занудьгувати в атмосфері такого свята мистецтв неможливо. Після завершення концерту учасникам подякував заступник голови КМО директор Реабілітаційного центру УТОС П. С. Федорець. Усі запрошені на свято й артисти, і їхні колеги та вболівальники отримали подарунки від КМО.

Тезей, «Промінь»

Культурний простір

Намисто перлин поетичних

Український рушник славний на увесь світ неповторною різноманітністю своїх візерунків, геніальною і водночас простою, як і все геніальне, гаммою кольорів. Вишивали ці рушники вмілі руки українських красунь при світлі вогню темними осінніми й зимовими вечорами. І ось саме в такі дні пізньої осені вже традиційно підбиваються підсумки фестивалю-конкурсу «Поетичний рушник». А «вишивають» його самі музи руками своїх відданих шанувальників — тих поетів сучасної України, які творять, долаючи всі негаразди, зокрема і власну інвалідність.

Цього року «Поетичний рушник» «вишили» вже увосьме. У змаганні поетів взяли участь автори з усіх куточків нашої держави. І з кожним роком серед митців слова, які змагаються в конкурсі, стає більше відомих авторів, членів Національної спілки письменників України, «Поетичний рушник» набуває більшої популярності. Регулярно висвітлює цей захід на своїх шпальтах і «Промінь». Нагадуємо, що засновниками «Поетичного рушника» є міська Рада міста Обухова, ВГО «Народна академія творчості інвалідів» та справжня душа конкурсу і незмінний голова журі, відомий письменник, член НСПУ та НСЖУ Геннадій Горовий. Недаремно девізом конкурсу стали саме його рядки:

«Рушник волію виткати зі слів,

Щоб милувались ним віками люди».

До складу журі цього року увійшли також: відома поетеса Вікторія Осташ — член Національної спілки письменників України, засновник і очільниця літстудії «Перехрестя» при НСПУ, співзасновниця творчого гурту «Листя трави», голова ГО «Народна академія творчості інвалідів» Олена Іванівна Олександрова,

Євгеній Черняєв — голова КМГО «Союз організацій інвалідів України», , Валентина Захабура — поетеса, прозаїк, бард.

28 листопада до Обухова на церемонію нагородження переможців прибули поети, які надіслали найкращі поезії. Свято проходило у приміщенні кафе «Біля ставу», яке і справді розташоване на мальовничому березі ставка, уже вкритого кригою. Рання зима завітала вже до Обухова, але день видався погожим, сніговий килим так і спалахував під яскравими сонячними променями.

На церемонії були присутні не лише запрошені переможці та члени журі, але і міський голова Обухова Олександр Левченко, який щороку особисто вітає переможців від імені Обухова — рідного міста всесвітньо відомого українського поета Андрія Малишка.

У своєму виступі голова журі Геннадій Горовий не лише тепло вітав поетів, які здобули призові місця, але й розповів про конкурс і нелегку працю журі. Праця нелегка — адже щороку до «Поетичного рушника» приєднуються нові талановиті автори, тому обирати переможців серед такої кількості здібних поетів складно. При цьому з кожним роком зростає увага суспільства до конкурсу. У рази, порівняно з попередніми роками, збільшилася кількість переглядів у інтернеті самої інформації про «Поетичний рушник». Останнім часом навіть фізично здорові люди, які пишуть вірші, направляють свої твори на конкурс. Звісно, оскільки конкурс створено саме для поетів з інвалідністю, твори таких претендентів відхиляються, але і це є дуже показовим, бо ще раз підтверджує зростання популярності «Поетичного рушника». За роки існування конкурсу його постійні учасники стали одне одному майже рідними, тож, як сказав Геннадій Горовий, особливо важко казати друзям, «ветеранам» конкурсу що вони цього разу не потрапили до фіналу, бо журі судить завжди об’єктивно, але, зазвичай, люди тримаються гідно і ставляться з розумінням.

Гран-прі цього року здобула талановита поетеса з Рівного Валентина Люліч. Серед переможців були також такі поети, як Алла Диба і Ольга Соколовська, Людмила Шостацька та Юрій Бабенко, Світлана Проніна та Марія Фоміна та інші. Щороку віршотворці змагаються в різних номінаціях. Цього разу до вже традиційних номінацій, таких як «Поезія для дітей», «Інтимна лірика», «Мій рідний край», «Присвяти» тощо додалась іще одна — «Рондель». Рондель красива, але досить складна віршована форма, яка вимагає від поета відповідної поетичної майстерності. Рондель складається із трьох чотирирядкових строф та ще одного окремого рядка. При цьому два перші рядки мають повторитися і в другому стовпчику, а останній рядок має повторювати перший. Наприклад:

Тени

Качались тень и блики абажура,

Носилась тень ночного мотылька.

Так колдовская вечера рука

Чертила тенью странные фигуры.

Возможно, мне подскажет кто-то хмуро,

Что это от ночного ветерка,

Качались тень и блики абажура,

Носилась тень ночного мотылька.

А мне казалось — легкие амуры

Резвились где-то там, у потолка…

Порою даже в древние века

Ночь может нам оформить чудо-туры.

Качались тень и блики абажура.

(Євгеній Познанський — друге місце в номінації «Рондель»).

І хоча з тих чи інших причин не всі переможці змогли прибути на свято, але їхні поезії також було зачитано, а вдячна аудиторія не шкодувала оплесків для відсутніх колег. І оплески, і добрі слова друзів, і нагороди переможцям, які не змогли прибути особисто, все одно отримають. Також поети не забули про тих, які вже ніколи не прийдуть на зустріч із друзями, тих, хто пішов з життя за роки, що існує «Поетичний рушник». Це — перший володар гран-прі Вадим Любицький, лауреати фестивалю Юрій Головаш, Софія Тригуб, Ангеліна Познякова, Галина Леонович, Ірина Прокопчук, Вікторія Самчук та багато інших. І, звісно, окремого слова пам’яті заслуговують попередній міський голова Обухова Олександр Мельник, який хоча сам і не був поетом, але підтримав ідею створення такого фестивалю-конкурсу, усіляко сприяв його проведенню і трагічно загинув у ДТП за якихось дві доби до нагородження переможців першого «Поетичного рушника», та його заступник з питань культури Валентина Шимоненко, яка, власне, і була разом з Геннадієм Горовим ініціатором створення цього прекрасного заходу. Ці добрі, світлі люди завжди з нами, вони не будуть забуті.

Окрасою свята стали виступи талановитих виконавців-співаків Юрія Побігая — директора Обухівського будинку культури, Світлани Бояриної, В’ячеслава Прими. Щирими рядками вітали учасників і члени журі. Зокрема, Геннадій Горовий побажав:

Дорогі наші поети!

Нехай віршовані перлини

Дарує муза вам щоднини!

Вікторія Осташ казала так:

Шановні переможці «Поетичного рушника»!

Що важливо поету? За римою

щось простежити більше від слів;

прочинити кватирку незримого —

аж раптовим вогнем обпече!

Не ховатись за штампи із гаслами,

не боятися сенсу речей…

Ще бажаю вам світла незгасного

і недремних душевних очей!

А О. Олександрова та Є. Черняєв побажали:

Любі друзі!

Зимою, літом, повсякчас

Творіть, творіть, творіть для нас!

Хай краплі щастя і любові

Бринять у кожнім вашім слові!

Здається ці прекрасні побажання збулися. І головне, навіть не те, що оселі поетів-переможців прикрасили пам’ятні подарунки, сувенірні пера й дипломи, головне, що здібні автори знову змогли сповна випробувати себе і проявити свої здібності, збагатилися новим досвідом і зустрілися з колегами. А все це так важливо для поета!

Тож вітаємо переможців і дякуємо організаторам, завдяки зусиллям яких українська сучасна поезія збагатилася цілою низкою нових поетичних перлин.

Євгеній Познанський, «Промінь»

Наші ювіляри

Той, хто сіє добре і прекрасне

Слово «вчитель» пов’язане в нашій свідомості із образом поважної, гідної людини, яка, кажучи словами класика, «сіє розумне, добре, вічне». Багато чудових віршів і пісень присвятили творчі люди своїм колишнім наставникам. І хоча, на жаль, не всі педагоги є такими, але тим більше ми шануємо і любимо тих наших учителів, які справді стали нашими наставниками, осяяли своєю добротою та знаннями наше дитинство.

Саме таким чудовим учителем став для цілих поколінь незрячих і слабозорих дітей Києва Михайло Михайлович Колесник.

Із Михайлом Михайловичем ми зустрілися біля входу до Київського ТПО № 2, бо в клубі ТПО він мав провести заняття з ансамблем первинки. Прийшов я завчасно, тож, очікуючи колишнього вчителя, пригадував шкільні роки, уроки музики, які приносили нам задоволення. Який же він зараз, наш веселий моторний учитель? Як не як, а людині нещодавно виповнилося 75 років!

— Вибач, ти давно на мене чекаєш? — чую дзвінкий голос. Він майже не змінився, хоча востаннє бачилися ми ще наприкінці дев’яностих. Не думаю, що він мене пам’ятає. Надто багато було в нього учнів і до всіх він завжди ставився доброзичливо та привітно.

 Народився Михайло Михайлович Колесник у 1943 р. Батьки були корінними киянами, але тато, який закінчив Київське військове училище зв’язку, отримав призначення у військову частину на Далекому Сході. Там і народився Михайло Михайлович Колесник.

Михайло Михайлович пригадує, що з перших років життя брав участь в усіх святкових концертах і дитячих заходах, що проходили в гарнізоні.

В подальшому військова служба батька кидала родину Колесників різними містами. До музичної школи Михайло пішов уже у Львові, де тоді служив батько. Далі було навчання у школах Польщі, Німецької Демократичної Республіки. Закінчив середню школу хлопець аж у Лейпцигу. А після цього повернувся до Львова, в якому успішно закінчив музично-педагогічне училище. Після закінчення училища молодий викладач отримав призначення в Чернігів і навіть не у звичайну музичну школу, а в місцеве музпедучилище, та на півставки учителем музики в загальноосвітню школу.

Надалі доля склалася так, що Михайло Михайлович переїхав до Києва. Там йому в літній період довелося працювати в піонерському таборі «Дніпро» заводу «Маяк», у мальовничій Пущі-Водиці, де неподалік знаходилася школа-інтернат № 4 для дітей із послабленим зором. У Михайла Михайловича склалися дуже теплі стосунки із тодішнім керівництвом цього закладу, там він познайомився із дітьми, які були обдарованими і любили співати. Тож коли йому запропонували посаду вчителя музики у новій тоді школі-інтернаті № 11 для дітей із послабленим зором, він прийняв цю пропозицію. І пропрацював там рівно чверть століття. А трохи пізніше тодішня завуч школи-інтернату № 5 для незрячих дітей запросила М. М. Колесника керувати хором школи. І на цій посаді він працював так само успішно, не припиняючи роботи в 11-му інтернаті.

На запитання, чи не важко було йому, як учителю, який до того викладав у школах для звичайних дітей, працювати з дітьми із порушеннями зору, Михайло Михайлович розповів, що спочатку він хвилювався, що ж у нього вийде. Навіть вступив до педагогічного інституту на дефектологічний факультет, бо без цього він не мав би права викладати у спеціалізованих навчальних закладах. Але після того, як він закінчив його і Михайлу Михайловичу запропонували залишитися в інституті, він категорично відмовився.

— Я мої інтернати ні на що не проміняю. Чому так? А тому, що робота з дітьми — це зовсім не те, що робота зі студентами. Студентам «відчитав» і побіг, а от із дітьми ти буквально віддаєш душу. Це походи, конкурси, цікаві зустрічі. У нас в 11-му інтернаті був чудовий хор, з яким ми виступали і у Жовтневому палаці і в Палаці культури «Україна». Був чудовий ансамбль дівчат-барабанщиць. Улітку ми їздили нерідко навіть за кордон: у Польщу, наприклад, або навіть у Францію. При цьому, готуючись до цих «гастролей», ми обов’язково вивчали пісні країни до якої їхали. Я й досі пишаюся тим хором, який вдалося нам створити у 5-му інтернаті. Скільки було виступів, багато хто з моїх учнів і з 5-го і з 11-го інтернатів потім пішли навчатися в музичне училище для незрячих у м. Курську (єдине в Радянському Союзі). Гарно проявив себе на аматорській сцені, наприклад, Олексій Вишневський.

На запитання що, на його думку, треба робити, аби діти любили справжню музику Михайло Михайлович відповідає не вагаючись:

— Потрібна відповідна матеріально-технічна база. В одинадцятому інтернаті був окремий музичний кабінет. Були музичні інструменти для дітей, музичні дошки, навіть раніше, ніж у консерваторії…

І тут перед моїми очима постає перша зустріч із Михайлом Михайловичем, коли батьки, ще до 1 вересня, привели мене знайомитися з учителем музики, і я, такий малий, у величезній, гарно освітленій кімнаті, широко розплющеними очима вглядаюся у вітрини шаф, де вишикувалися різноманітні дзвіночки, брязкальця, сопілочки і невеличкий, але дуже красивий бюст П. І. Чайковського, білий мармур якого віддзеркалюється у блискучому лаковому покритті полиці. Тоді цей кабінет був визнаний найкращим кабінетом музики серед усіх шкіл Києва.

— І ще потрібно, — продовжує вчитель, — аби адміністрація сама розуміла та поважала музику, сприяла музичному вихованню дітей.

Чи пам’ятають колишні учні свого вчителя? Звісно ж так!

— Нерідко зустрічаємося ми із колишніми учнями. Хтось із них став музикантом, хтось — економістом чи юристом, хтось директором УВП, як, наприклад, О. Р. Вінковський, але ми завжди раді зустрічі. Учні вже дорослі, створили власні сім’ї, та все одно таке відчуття, ніби ми розлучилися лише вчора.

А інакше й бути не могло, бо всі ми завжди любили уроки музики, які вів Михайло Михайлович. На них ніхто не нудьгував і навіть не бешкетував, бо нам завжди було цікаво та весело.

Як було сказано на початку цієї розповіді, зараз Михайло Михайлович успішно керує ансамблем «Ветеран» столичної ТПО № 2. У колективі співають люди віком від 50 до 96 років! Здавалося б, уже й вік поважний, і відпочинок заслужений, але люди хочуть співати! Музика їх кличе! Буває так, що людина все життя працювала, ростила дітей, часу на музику не було, а потреба в ній залишалася. І ці заняття також дуже вдалі. Нещодавно на Всеукраїнському конкурсі-огляді художньої самодіяльності ансамбль «Ветеран» посів третє місце, що є, безумовно, значним успіхом.

Ось так живе цей добрий, талановитий чоловік. І на малих, і на старих вистачає його тепла і таланту.

Що ж, від імені всіх учнів вітаємо Михайла Михайловича і бажаємо йому через іще чверть століття бути таким же вправним і бадьорим і розповісти нам про свої нові успіхи!

Євгеній Познанський, «Промінь»

Веселих свят

Що принесе тобі Жовта свинка

Рік миролюбної Свинки, яка безшумно влізе на трон 5 лютого 2019 р., стане найсприятливішим для того, аби підбити підсумки: ти нарешті викреслиш із життя всіх тих, хто тягнув тебе вниз і помиришся з тими, кого тобі не вистачало. Більш того, це рік нових захоплень, здійснення задумів та ідей, і так, добра Жовта Свинка притягне в своєму п’ятачку багато хорошого!

2019 рік — рік Свині очікується яскравим, наповненим активним і відкритим бажанням жити, творити, радіти життю в усіх його іпостасях. Багато хто з нас перестануть замислюватися про завтрашній день і почнуть цінувати те, що мають в даний конкретний момент.

2019 рік стане особливо щасливим для знаків Зодіаку водної стихії: для Рака, Скорпіона, Риб. Також улюбленцями фортуни стануть Телець, Лев, Водолій. На практиці небесний протекторат виглядатиме як виконання всіх і всіляких бажань, у тому числі й заповітних. І ніби сам Всесвіт працюватиме заради цього. Обставини в 2019 р. для згаданих знаків будуть складатися так, що вони й не захочуть, але здобудуть перемогу, але розслаблятися не варто — фортуна любить сильних і наполегливих.

Що обіцяє 2019 р. кожному з нас — розкажуть зірки.

Гороскоп на 2019 Овен (21.03–20.04)

Вогненним людям дуже пощастило, так як весь 2019 р. Земляна Свинка буде благотворно на них впливати. У лютому з приходом Свині доведеться забути про розваги — Овни з захопленням почнуть укладати угоди й освоювати нові види діяльності. Можливо, не все буде йти гладко, але в рік Свинки події виявляться яскравими, цікавими, перспективними в певних життєвих областях. Хоча труднощі й будуть виникати, у Овнів вийде впоратися зі складнощами, а також отримати підтримку від сім’ї і друзів.

Перша половина року у Овнів стане поворотною — доленосні зустрічі, важливі люди і рішення, підвищення по службі, можлива навіть зміна місця проживання. Все це про період з лютого по липень 2019 р., дівчата, що представляють знак Овна, будуть чарівні, сповнені сил та енергії.

У лютому–березні 2019 р. Овни переглянуть своє ставлення до навколишніх, тим самим змінять своє життя на краще. В цей час краще відмовитися від короткочасних романів і легковажних зв’язків. Якщо в твоїх планах і намірах твого супутника немає маршу Мендельсона, вкрай важливо дотримуватися обережності.

У травні–червні 2019 р. тобі захочеться відкрити свою справу. Не зволікай ні секунди — встигай гребти купюри, поки інші не прочухалися. Удача буде на твоєму боці, потрібно користуватися моментом.

Друга половина року Свинки подарує Овнам насичений життєвий ритм, представники знаку Зодіаку будуть намагатися встигнути все і скрізь, не втрачаючи довгоочікуваного шансу. Така наполегливість обіцяє успіх.

Телець (21.04–20.05)

З огляду на той факт, що весь 2019 р. проходить під заступництвом стихії Землі, Тельцям надається можливість взяти від життя все, що вони забажають. Вони отримають переваги в професійній сфері та зоні ділових інтересів. Що стосується неробства, то навіть лінуватися в 2019 р. вони будуть з користю для себе.

Гороскоп на 2019 р. подарує Тельцям удачу й успіх не лише в нових починаннях, а й у довгострокових торішніх проектах, натхнення охопить їх із новою силою. Ідеї відвідуватимуть їх буквально кожен день, а самі Тельці зможуть вчасно зловити свої думки і втілити в реальність цілі, що виникли колись в голові. Хоч задумів буде й безліч, та не всьому судилося реалізуватися так, як спочатку планувалося, однак це якраз той випадок, коли зіркам видніше, все трапиться ще краще, ніж Тельці уявляли.

В кінці весни — на початку літа 2019 р. багато Тельців стануть батьками. Турботи будуть переповнювати, а почуття захоплювати. Гороскоп на 2019 р. Тельцям радить налаштуватися на серйозну хвилю: можна сміливо крокувати в РАГС, навіть якщо до цього були якісь сумніви. Закоханих Тельців у РАГСі буде дуже багато. Немов усі змовилися вступати у шлюб у рік Земляної Свині (Кабана). І вірно — настав час відкинути недовіру і віддатися почуттям, хоча і про раціональність не слід забувати. Так ось про що, але про це Тельці й самі пам’ятають, вони вміють не тільки заробляти та гуляти, але й відкладати.

Уже в листопаді 2019 р. Телець накопичить пристойну суму, на яку зможе без проблем купити машину, котедж і навіть особистий літак. Взимку ж гороскоп на 2019 р. Тельцю обіцяє не дуже тривале, але вельми цікаве відрядження в інше місто або навіть країну.

Порада і передбачення астролога на 2019 р.: Якщо Телець самотній, то зустріне свою половину, а якщо вже знайшов і давно у стосунках, то пора прийняти рішення про створення сім’ї, ну а сімейний Телець може розраховувати на народження дитини. 2019 р. для Тельців — це час можливостей і свободи.

Близнюки (21.05–20.06)

Близнюки в 2019 р. будуть винагороджені за свій легкий характер. Положення Близнюків у тріаді повітряних знаків (Близнюки, Терези, Водолій) в 2019 р. буде таким, що на небесній сфері вони займуть місце в так званому мутабельному хресті (Стрілець, Близнюки, Риби і Діва). Мутабельний значить рухливий, гнучкий, мінливий. Ситуація 2019 р. не суперечить характеру знаку Зодіаку. При будь-яких несподіваних ударах долі Близнюки не втратять впевненості. Більш того, будуть відчувати себе, як то кажуть, у своїй тарілці. Просто обійдуть перешкоду і підуть далі, якщо трапиться щось не так.

До лютого 2019 р. повітряні люди будуть трохи в підвішеному стані, адже Свинка пообіцяла й успіх в справах, і щастя в любові, і навіть фінансову удачу, але всі ці дари отримають лише працьовиті, свідомі та відповідальні. Переживати Близнюкам не слід — уже навесні вони розберуться з усіма торішніми проблемами і розпочнуть втілювати нові плани.

У березні–квітні на Близнюків чекають цікаві та привабливі пропозиції, життя буде вирувати — і на роботі, і вдома. Близнюки відчують тягу до творчої діяльності. Звісно, Свинка любить незвичайних людей, і підтримає підопічних Меркурія у всьому.

Літо 2019 р. пройде добре та весело. Липень подарує Близнюкам перші плоди їхньої діяльності, можна буде трохи розслабитися і ненадовго вирушити у відпустку. До речі, велика імовірність, що саме в відпустці Близнюки познайомляться із людьми, які зможуть стати їхніми партнерами або будуть корисні в бізнесі. А вільні Близнюки заведуть запаморочливий роман, який, цілком імовірно, переросте у щось більше… А ще слід відмовитися від екстремальних видів спорту через високий ризик травматизму.

Восени Свинка подарує Близнюкам путівки в екзотичні країни, вони вас вже зачекалися. Прекрасний рік.

Рак (21.06–22.07)

Гороскоп на 2019 р. Ракам пророкує важливі та перспективні зустрічі. Треба сказати, Рак відчував себе в рік Собаки таким щасливим і безтурботним, що з приходом Жовтої Свині (Кабана) трохи розгубиться й насторожиться. Але особливо хвилюватися не варто. Гороскоп на 2019 р. Раку радить бути більш оптимістичним, тоді все піде в правильному напрямку.

Навесні та влітку 2019 р. ти будеш сповнений нових задумів — творчих і нестандартних. Уперед! З метою досягти результату слід внутрішньо налаштуватися, попутно дослухаючись до того, що радить внутрішній голос.

Із грошима в рік Жовтої Свинки проблем немає — відсотки капають, угоди укладаються, робота кипить. Жовта Свинка радить Ракам відкладати кошти, нехай будуть, але при цьому говорить про те, щоб вони не забували себе балувати.

В кінці вересня 2019 р. Рак утомиться від спілкування, замкнеться в собі і мінімізує контакт з оточуючими, можливо, навіть із найближчими. У професії успіхів доб’ються ті представники цього знаку, результат роботи яких залежить тільки від них самих, оскільки працювати в команді їм буде дуже складно. В особистому житті можливі конфлікти в родині.

Листопад–грудень 2019 р. подарує Ракам реальний шанс зустріти споріднену душу. До речі, цілком можливо, що сімейні Раки відчують нереальний фізичний потяг до своїх половинок, з якими вже протягом тривалого часу перебувають у стосунках. Пристрасть відновиться, полум’я спалахне з новою силою.

Порада астролога: Не витрачай час на тих людей, які приносять у ваше життя негатив. Можливі проблеми зі шлунково-кишковим трактом і появу зайвої ваги. Старайся правильно харчуватися і хоча би трохи займатися спортом.

Взагалі, рік Кабана обіцяє багато нових знайомств Раку, вони здатні перерости в міцну дружбу або довгостроковий роман, хоча тільки тоді, коли цього захочуть представники знаку.

Лев (23.07–22.08)

Грошовий і вдалий рік для багатьох Левів. У першій половині року Лев буде весь час перебувати в центрі уваги, а його заслуги на трудовому етапі, нарешті, будуть оцінені, і він отримає підвищення по службі.

Уже в березні 2019 р. вогняні створіння стануть улюбленцями колективу, а начальник ставитиме Левів в приклад.

Порада астролога: Розподіляй сили і не перенапружуйся. Задумайся про те, що потрібно саме тобі, і не поспішай вирішувати чужі проблеми (правда, скільки можна?!). Розриваючись між роботою і сім’єю, можна підірвати здоров’я, пам’ятай про це, тримай баланс.

Весна 2019 подарує тобі багато нових вражень і захоплень, ти познайомишся з новими і цікавими людьми, вони в свою чергу познайомлять тебе з черговою захоплюючою діяльністю — це може бути мистецтво, езотерика або щось ще. Твоє нове захоплення врятує тебе від можливої депресії з безнадійним сумом і навіть стане джерелом прибутку.

Влітку 2019 р. у самотніх Левів є висока імовірність зустріти свою справжню любов. Причому, почуття будуть такими сильними, що принесуть серйозні зміни: переїзд в інше місто або країну, зміну роботи, відхід з сім’ї тощо. У сімейних Левів буде поповнення в сім’ї або просто вогняний спалах пристрасті, яка триватиме до кінця поточного 2019 р. У липні Левів потягне на пригоду, а в серпні вони серйозно задумаються про переїзд.

До осені Леви засумують, і справа не лише в погоді. За весь рік накопичиться не тільки позитивна, а і негативна енергія, вона почне руйнувати представників знаку Зодіаку, якщо ті вчасно не зберуться і не дозволять собі заслужений відпочинок… Відпочинок від усього та всіх.

Діва (23.08–23.09)

У 2019 р. Діви опиняться у своїй стихії, вони відчують приплив сил, а також появу перспективних тенденцій, тому рік пройде легко і невимушено, притому під впливом Меркурія. Це дивовижний момент, коли є можливість змінюватися протягом життя, просто докладаючи зусилля для реалізації цілей. Діви опиняться у списку щасливчиків, і до кінця лютого відзначатимуть успіх.

Знак Діви відноситься до зодіакальної тріади Землі. І це ще не все. Власна стихія господині року — Вода. Мабуть, немає більш гармонійного поєднання стихій, так що основна тенденція року для вас благотворна. Для Дів цей рік стане роботою над помилками і підбиттям підсумків. Зараз настав той самий час збору врожаю. І пожнеш ти саме те, що посіяв.

Гороскоп на рік пророкує, що літо 2019 стане непередбачуваним для тебе. Ти будеш розраховувати на «тихо і спокійно провести час», але як би не так… Загалом, сама все дізнаєшся, але не дивуйся, якщо раптово (приблизно так за одну мить) ти приймеш рішення переїхати в іншу країну, вийти заміж, розлучитися або народити дитину. Головне, не переживай, в результаті все буде добре, не інакше. Ти ж улюблениця Свинки, яка є господинею 2019 р., отже, все буде чудово.

Весною 2019 стосунки з оточуючими стануть іще кращими — повна відсутність непорозуміння, можливо, самотня Діва навіть заведе роман, можливо, навіть на роботі. Швидше за все, ці стосунки надалі закінчаться шлюбом. І це не жарт, для тих, хто вільний, фахівці обіцяють багато цікавого, зокрема, захоплюючі події, створення міцних відносин, що приносять радість. Порадують захоплюючі зустрічі, які будуть супроводжуватися хвилюючими моментами.

Порада астролога: уникай переохолодження (тим більше в зимовий час) і інших надмірних навантажень на організм, вони можуть відгукнутись у твоєму тілі хронічними захворюваннями. Ти ж цього не хочеш?

У листопаді 2019 р. Діви отримають цікаву пропозицію від керівництва або партнерів по бізнесу. Гарненько зваж твої «за» і «проти», мінімізуй ймовірність, що щось піде не так як ти спочатку планувала.

Терези (24.09–23.10)

Терези в 2019 р. отримають багато цікавих пропозицій, в результаті яких зануряться в захоплюючу пригоду. Очікуються серйозні зміни.

В лютому ти нарешті зможеш повністю звільнитися від деструктивних зв’язків і налагодити контакти з тими людьми, відносини з якими приносять тобі комфорт і задоволення. У Терезів з’явиться бажання навчатися чогось нового, або перетворити своє хобі на джерело доходу. Деякі Терези вирішать змінити роботу, або навіть отримати іншу професію (раптово). Кожного, хто піде за своїм натхненням, очікує успіх — обставини будуть працювати на них.

Порада астрологів: твої цілі даного періоду повинні бути досить амбітними, встановлюй їх на межі сил і можливостей. Не ризикуй і не сподівайся на щасливий збіг обставин. Результат вашої боротьби залежить виключно від працьовитості і тверезого розрахунку. Краще залишатися пильною, інакше випадеш з реальності. Роби те, що вважаєш за потрібне, адже лише тверда впевненість в силах дозволить все навколо контролювати, намічені цілі будуть реалізовані.

Весна 2019 р. буде наповнена яскравими подіями в особистому житті. Гуляти, веселитися, відпочивати… Терези будуть знаходити час для релаксу завжди і всюди. Оточуючі будуть їм навіть трохи заздрити. При цьому, незважаючи на вміння непомітно поспати прямо під час робочого процесу, Терези зуміють гори перевернути на професійній ниві, вони проявлять себе як справжні креативники, чим заслужать іще більшу повагу серед колег і близьких. Такі креативи і «відкриття» подарують не тільки визнання оточуючих, а й хороші гроші.

У липні у зв’язку з великою зайнятістю своїм новим захопленням, можливі конфлікти в родині, тому постарайся не забувати про своїх близьких. В цілому, буде радувати і самопочуття — не очікується ніяких серйозних проблем зі здоров’ям. У відносинах бери ініціативу в свої міцні руки, і тоді життя заграє новими фарбами. Для серйозних стосунків підходять саме літні місяці, а весною 2019 р. можна насолодитися свободою.

Восени 2019 р. можливі вигідні контакти і встановлення корисних зв’язків, імовірний новий досвід і професійне зростання. Якщо на цьому фоні не відбудеться збільшення матеріального доходу, ти з легкістю знайдеш додаткові джерела добування грошей.

Скорпіон (24.10–21.11)

Гороскоп на 2019 р. для Скорпіона говорить про те, що планети піднесуть представників цього знаку до успіху.

Дівчата, що представляють знак Скорпіона, просунуті, і вже на початку весни вони розпочнуть втілювати бажання та мрії. Природна хитрість допоможе обійти пастки конкурентів, а за допомогою інтуїції та працьовитості Скорпіони зможуть досягти успіхів у всіх життєвих сферах.

У квітні 2019 р. Скорпіони відчують неймовірний приплив сил і енергії, вони будуть натхненні настільки, що їм захочеться створювати нові проекти, приймати важливі рішення і робити все для того, щоб вони і їхні близькі люди були щасливі.

Так, уже влітку 2019 р. дівчата, які представляють знак Скорпіона, побачать плоди своєї праці — стосунки, в яких вони перебувають, стануть іще більш ніжними, між коханими пануватимуть взаєморозуміння, повага й гармонія, у той же час відновиться неймовірна пристрасть, із новою силою спалахне палаюча іскра і виникне буря чудових емоцій. Ті ж, хто був самотнім, у цей період зможуть натиснути на потрібні кнопочки і не лише знайти гідного супутника життя, а й зуміти створити такі стосунки, які стануть довгостроковими і принесуть щастя в життя обох партнерів.

Літо–осінь 2019 — дійсно вдалий час, щоб стабільно рухатися вперед і виключити з життя всіх тих, хто тягнув вниз. Цей період взагалі буде якимось божевільним, робота буде кипіти, натхнення буде стукати з усіх боків, а особисте життя завирує найпрекраснішими почуттями і подарує чудові відчуття. Удача любить тих, хто діє і енергійно рухається до мети, Скорпіони це розуміють і йдуть в потрібному напрямку.

Взимку 2019 р. Скорпіонам варто відмовитися від небезпечних задоволень, постаратися більше радіти — їхні нервові клітини мріють про нові, яскраві і красиві враження (без усіляких стресів і зла). У грудні представники знаку Зодіаку захочуть спокійного і розміреного темпу життя. В цілому рік вийде веселим і насиченим різноманітними подіями.

Стрілець (22.11–21.12)

2019 р. у Стрільців очікується досить насиченим.

На початку 2019 р. Стрілець, на жаль, відчує нестачу сил, пов’язану, насамперед, із переживаннями через матеріальні нестатки. Допомога прийде від близьких друзів і сім’ї, які допоможуть знайти вихід зі скрутної ситуації.

Пізніше, на початку весни, Стрільцям вдасться опинитися на підйомі, вони будуть йти оптимістично по життю, намагаючись не зменшувати темп, так як згадають, що їх особливість — цілеспрямованість і активність.

У серпні твій матеріальний стан видужає настільки, що ти почнеш думати про благоустрій будинку або розширення житлоплощі. Це може бути доречним, оскільки Стрільці цілком імовірно можуть вступити в шлюб або очікувати поповнення у родині. В самотніх Стрільців восени можуть прокинутися почуття до людини, яку вони давно знають. Так-так, прощай, свобода, привіт, сім’я…

Осінь 2019 р. принесе Стрільцям якесь неймовірне натхнення — поспішай творити, поки «пре». Проекти, які почнуть свою реалізацію в цей час, виявляться дуже прибутковими. Ти повинна розуміти, що ті ідеї, які прийдуть тобі в голову в період з вересня по листопад 2019 р., повинні бути абсолютно всі записані в твоєму блокноті. Цілком імовірно, що пізніше ти відкриєш його і просто очманієш від того, наскільки потужними були твої креативчики.

Не можна не сказати, що 2019 р. загрожує для Стрільців небезпекою емоційних провалів і депресії. Особливо навесні і восени. Протилежна стать буде сходити з розуму після знайомства зі Стрільцями — це чудово, але в 2019 р. вогненним Стрільцям не потрібно заводити сумнівні зв’язки, ніякого інтиму на першій зустрічі, додай краще раціональності і прагматизму. Так, чоловікам подобаються дурники, але будувати відносини вони хочуть з мудрою дівчиною, яка знає собі ціну. Пам’ятай про це.

Козеріг (22.12–19.01)

Рік Свині піднесе серйозним і відповідальним Козерогам, які люблять, коли все йде за планом, ряд вельми несподіваних, але вкрай приємних сюрпризів. Це можуть бути неймовірні зміни в житті, пов’язані зі зміною роботи або місцем проживання.

Весною 2019 р. біля Козерогів реалізуються давні мрії, з’явиться більше вільного часу і стійка впевненість в собі, своїх силах і таланті. Рік однозначно буде позитивним, вдасться зайнятися чимось цікавим, надихнутися для особистісного зростання. Також Козерогів чекає багато нових знайомств, які можуть в подальшому стати партнерами по бізнесу. У самотніх Козерогів у цей період можливий яскравий роман з гідним і цікавим чоловіком.

Уже влітку в особистому житті все складеться більш, ніж вдало — Козероги, що перебувають у шлюбі, зможуть зміцнити відносини зі своєю другою половинкою і перейти на новий рівень, якщо будуть готові чути не тільки свою думку. Вільні Козероги можуть зустріти свою любов восени.

2019 р. багатий на ключові етапи, але, треба сказати, забезпечений суцільний позитив: доленосні зустрічі, які змінять абсолютно все, отримання бажаної посади, пропозиція руки і серця, марш Мендельсона, народження дитини. Вибирай, що більше подобається. Знай: перешкоди на шляху влаштування особистого життя і успіху на професійній ниві у 2019 р. у тебе мінімальні.

Восени гороскоп на 2019 р. передбачає високу посаду. Проте у другій половині року, з жовтня, можливі проблеми зі здоров’ям, пов’язані з емоційними та фізичними перевантаженнями, але якщо ти будеш відпочивати, все буде добре. Пам’ятай про це.

У грудні 2019 р. ти не просто втілиш в реальність найзаповітніші мрії та ідеї, а й перевершиш особисті очікування. Головне, не забувати, що реалізація плану залежить лише від серйозних намірів щодо цього.

Водолій (20.01–18.02)

Оскільки Водолій є знаком Зодіаку фіксованого хреста, в 2019 р. ти опинишся улюбленцем Фортуни. В цьому році у тебе все вийде. Гороскоп на 2019 р. Водолія, у якого складуться міцні стосунки з обранцем, обіцяє весілля або вінчання.

У березні-травні 2019 р. вдасться завести справді багато нових знайомств, особливо в діловій сфері, також побудувати міцні взаємні відносини.

Порада астролога: Визначись із основним бажанням, а після прагни його реалізувати, щоб стати іще успішнішим в усіх відношеннях і життєвих сферах. Особливо зверни увагу на той факт, що за наявності підтримки все одно краще розраховувати на себе, намагаючись не розслаблятися, навіть якщо тому сприяє ситуація. Отже, бери ініціативу в свої руки, якщо хочеш влаштувати особисте життя. Не потрібно сподіватися на Фортуну.

Влітку і восени 2019 р. Водолії будуть усе частіше з’являтися в ресторанах і в театрах. А що? Виходи у світ ніхто не відміняв, тим паче, що душа просить, тим більше, що є з ким.

Жовтень 2019 подарує тобі багато сил і енергії. Якщо хочеш досягти бажаного в 2019 р., навчися вчасно відхиляти розслаблюючі пропозиції. Ти не повіриш, але як тільки ти почнеш займатися власним проектом в жовтні-грудні, відразу будуть надходити пропозиції «веселощів». Потрібно буде знаходити в собі сили красиво відмовляти і продовжувати працювати. Такий закон успіху. Зараз вкрай важливий період, коли можна дійсно гори перевернути!

Риби (19.02–20.03)

Для Риб 2019 складеться досить вдало. Рік виявиться плідним і радісним, Риби зможуть в повній мірі реалізувати творчі плани.

У рік Кабана всі події стануть іти своєю чергою, тому вдома у Риб усе буде спокійно і мирно. Найбільш гармонійний час — літній сезон, фахівці наполягають, що потрібно вирушити у тривалу подорож. Сімейні Риби будуть насолоджуватися життям разом зі своїми близькими, можливо, вирушать у подорож або придбають для сім’ї, про що давно мріяли.

У травні на них чекає кар’єрний ріст і, можливо, вони навіть очолять якесь підприємство. Творчі Риби зможуть, нарешті реалізувати свої задумки: організувати свою виставку, видати книгу, зняти фільм тощо. Їхня робота буде гідно оцінена і може знайтися людина, яка захоче спонсорувати вашу творчість.

Свиня, покровителька 2019 р., миролюбна і вітає працю. Саме тому Рибам не варто концентруватися виключно на боротьбі за робоче місце, важливо зосередитися на самій роботі. Особливо важливо про це пам’ятати влітку. Подальша твоя доля буде залежати виключно від того, що ти зробиш і як. Якщо на цьому етапі тебе більше турбує стан в особистому житті, тут ти теж можеш домогтися успіху, проте в кар’єрі ти зараз можеш домогтися більшого, ніж з обранцем.

Порада астролога: не можна забувати, що ніщо не падає з неба, тому підсумки залежать від твого рішення і дій.

У рік Жовтої Свинки залишайся собою, і будь-яка вподобана людина виявиться біля твоїх ніг. І так, твій обранець зовсім поряд, потрібно лише зняти рожеві окуляри, і розігнати непотрібних залицяльників.

Самотні Риби в кінці осені — на початку зими 2019 р. зустрінуть дуже цікаву людину, але імовірність, що з цього вийде щось серйозне, не надто висока, оскільки ти сам не будеш впевнений у своїх же почуттях.

Оголошення

Бажаю познайомитись

Добрий день! Звати мене Ігор. Мені 49 років. Я народився в місті Харкові. Ще юнаком отримав інвалідність по зору. Проте це не заважає мені жити і насолоджуватися нормальним життям, займатися улюбленою справою, спілкуватися з людьми, подорожувати. Мета мого життя — це жити в гармонії із собою і навколишнім світом, а також щаслива родина та домашній затишок. Заради цього я готовий працювати над собою, розвиватися, і цього ж очікую і від жінки, яка буде поруч зі мною.

На вдачу я добра та чуйна людина. У людях ціную чесність і відданість, доброту, повагу до ближнього, взаєморозуміння. Інколи ходжу до церкви, бо в церкві людина може душею очиститися від усього поганого, навчитися мудрості та любові до ближнього і душевної гармонії.

Також я полюбляю піші прогулянки мальовничими місцями улюбленого міста, зеленими невеличкими вулицями та скверами.

Вдома займаюся ремонтом техніки та вивчаю відповідну літературу. На мою думку, чоловік має вміти робити все власноруч, а від жінки очікую турботу, ласку та теплу вечерю на столі. Також дуже ціную любов до домашніх тварин. В мене є кицька, яка є моїм справжнім другом, може і у самотності розрадити, і посмішку викликати, вона приносить до моєї оселі частинку тепла та затишку. Одне слово «клубочок щастя».

Також не уявляю свого життя без гарної музики. Я шанувальник старої класичної музики, гарного звучання, в мене багато гарних платівок, музичної апаратури. Частіше за все слухаю рок, рок-н-рол, інколи й гарну поп-музику.

На мою думку, найкраще людина пізнається при особистому спілкуванні. Від жінки чекаю такої ж відвертості.

Познайомлюся з жінкою віком від 38 до 48 років, будь-якої групи інвалідності по зору, худорлявої, або спортивної статури, без дітей, доброю, вірною, яка цінує щирі почуття та здатною створити домашній затишок. Можна писати мені прямо на електронну пошту garisneva@gmail.com; моя сторінка в мережі «вКонтакті»: https://vk.com/google1969, мої номери телефонів +38 (095) 139-09-04, +38 (098) 231-85-17.

Передплата — 2019!

Аби знати всі новини

Про незрячих України,

Про усі свої права,

Про сучасності дива,

Вам потрібен тільки

«Промінь»!

Щоб завжди в своєму домі

Цю газету вчасно мати —

Оформляйте передплату!

А передплата ця, до речі, найдешевша в Україні.

Передплата на місяць коштує лише 5 грн. 20 коп. За цю ціну ви отримуєте два подвоєних номери газети за місяць, а відтак річна передплата коштує лише 62 грн. 40 коп.

Якщо ви передплатите нашу газету то будете у курсі всіх важливих подій УТОС і життя незрячих України. Своєчасно дізнаєтесь про нові законодавчі акти, які регламентують наші з вами права, а у наш нелегкий період, коли щодня відбуваються нові зміни — це дуже потрібно кожному.

Передплативши «Промінь», ви дізнаєтесь, що цікавого сталося у найвіддаленіших осередках УТОС. Наша газета запропонує вам багато цікавої, пізнавальної інформації, поради з реабілітації. А якщо ви, або ваші друзі пишете поезію або прозу, то «Промінь» вам просто необхідний, бо на наших шпальтах ми завжди охоче друкуємо твори наших читачів

Тож, не баріться, а передплачуйте «Промінь» завчасно, бо може статися так, що в ту останню хвилину, на яку ви відклали передплату, вам щось завадить і тоді ви не зможете отримати газету вчасно.

Будемо з «Променем» у наступному році!
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