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Соціальна політика

Сушкевич: Україна на мільярди гривень не виконала законодавства щодо людей з інвалідністю

Пропонуємо вашій увазі скорочене інтерв’ю, яке головному редактору інтернет-видання «ГОРДОН» Олесі Бацман на телеканалі «112 Україна» дав уповноважений Президента України у справах людей з інвалідністю, президент Національного паралімпійського комітету України Валерій Сушкевич.

— Валерію Михайловичу,в Україні 2,6 мільйона людей з інвалідністю — це величезна цифра. По суті, це населення такого міста як Київ, або такої країни як Литва. З якими труднощами та проблемами, які в цивілізованих країнах уже давно вирішено, стикаються в нашій країні у повсякденному житті люди з обмеженими можливостями?

— Ви назвали офіційну статистику — 2,5–2,6 млн… Я хоч і державна людина, 16 років був у парламенті, один із тих, хто був у Верховній Раді найдовше, багато працював у Кабінеті Міністрів (не на офіційних посадах, а забезпечував комунікацію)… Рідне Міністерство, на яке я мав найбільший вплив, — це Міністерство соціальної політики, яке й готує цю статистику, але я не згоден із вами і зі статистикою. Моя особиста статистика, як фахівця і, як я вважаю, експерта в цій галузі, — в Україні не менше трьох мільйонів людей з інвалідністю. Не менше! З огляду на світові реалії, за статистикою ООН, 10% населення кожної країни, навіть кожного середньостатистичного міста — це люди з інвалідністю.

— Чому їх не відображено в українській статистиці?

— У нас є такий цікавий підхід… По-перше, у нас є латентна інвалідність. По-друге, недосконала статистика… Ну й інші недосконалості державної політики…

— Тобто, йдеться про людей, які ходять, оббивають пороги, але ніяк не можуть набути офіційного статусу людини з інвалідністю?

— Так, але не тільки. Є ситуації, коли люди з інвалідністю не хочуть фіксувати цю інвалідність. Я таких зустрічав досить багато. Вони мене питають, що робити, чого не робити, і я завжди відповідаю: «Стереотип ставлення суспільства до мене, як до людини з інвалідністю, — вибачте, це ідентифікація убогості». Убога людина… Я колись запитав одну людину, хлопця у візку: «Чому ти не борешся, чому не працюєш, не вирішуєш питання?». Він каже: «Я каліка».

— Із якими труднощами стикаються люди з інвалідністю в Україні щодня?

— Можна назвати конкретні приклади, можна навести узагальнений варіант… Я почав би з загального. Це порушення їхніх прав і досить високий рівень дискримінації, починаючи з самого елементарного… Архітектурна, транспортна недоступність, недоступність освіти, працевлаштування, недоступність, наприклад, дитячого садка для дитини з інвалідністю. Скажімо і про спорт: чи доступний спорт і фізична культура для цих людей? Установи культури в нас доступні? Послухайте, сьогодні багато людей, які живуть у будинках, не мають змоги просто вийти за межі своєї кімнати… Домінантою радянського сприйняття людей з інвалідністю та державною політикою Радянського Союзу щодо людини з інвалідністю була соціальна ізоляція. Спуститися на перший поверх, вийти надвір, щоб подихати повітрям. Просто вийти на вулицю, піти в супермаркет, аптеку, до друзів, на стадіон… Хочу вам назвати ще один чинник, досить суттєвий і значущий. Якщо говорити про атавізми радянського сприйняття людей з інвалідністю та державну політику Радянського Союзу щодо людини з інвалідністю, то домінантою була соціальна ізоляція… «Будь ласка, на узбіччя»…

— Як зараз?

— Сьогодні, безумовно, є зрушення. Уже всі або майже всі (принаймні, з точки зору державної політики у сфері освіти) знають слово «інклюзія» (хоча це досить широке поняття і має відношення не тільки до освіти) — це інтеграція дитинки з інвалідністю в суспільство здорових людей. Тобто це звичайна школа, архітектурно-доступний клас…

— Багато таких шкіл?

— Їхня кількість збільшується кожного року. Більше того, хочу сказати, що 2017 рік став одним із найбільш значущих з точки зору успіху інклюзії в освіті у середній школі. Я наголошую: в середній школі. У вищій освіті ми майже нічого ще не робили. Я можу навести одну статистику: є навчання для дуже важких діток з інвалідністю, дуже важких, із різною нозологією (і незрячих, і глухих, і з ушкодженням опорно-рухового апарату), та чинними нормативно-правовими актами для такого варіанту передбачено асистента вчителя, який може супроводжувати дитину з важкими ушкодженнями, як педагог у середній школі, і держава за це платить… І у 2017 р. порівняно з 2016 р. на 87% зросла кількість асистентів учителя для важких діток.

— Скажіть, скільки сьогодні отримує людина, яка втратила працездатність, на місяць?

— Олесю, не задавайте такого запитання. Я втратив працездатність? Не втратив! Я можу працювати з вами або замість вас на цьому робочому місці (вказує на місце ведучої). Бачите, у вас ментальність радянської людини, не ображайтеся. Ви вважаєте, що людина з інвалідністю втрачає працездатність… І в законах раніше було написано, що інвалід І групи не має права працювати… Все життя в Радянському Союзі я ховав своє посвідчення особи з інвалідністю І групи…

— Але ж є багато людей, які справді не можуть працювати, фізично не можуть, і їм держава платить якісь гроші. Інакше як їм існувати? Який розмір цієї соцвиплати?

— 1450 гривень. Але я хочу, щоб ви згадали генія людства: на візку, не бачить, не чує, не рухається (ідеться про британського фізика-теоретика, популяризатора науки Стівена Гокінга)…

— Не всі можуть похвалитися такими духовними характеристиками…

— Людина може все! Що може людина, знає тільки вона сама. Питання в тому, що суспільству і самій особистості, ще батькам і близьким треба включити ці можливості і забезпечити, щоб людина змогла все…

— Тим, хто ще не досяг такого рівня (ми ж розуміємо, що геніїв — одиниці), достатньо такої соцвиплати? І скільки має бути?

— Ця проблема нині надзвичайно загострилася. Я вважаю, що і уряд, і парламент сьогодні, м’яко кажучи, не звертають уваги на критичний рівень життя і соціального забезпечення (я сказав би, соціальної незахищеності) людей з інвалідністю. Вони сьогодні бідують, буквально виживають, тоді як вони отримують державну допомогу і пенсії. І, на мою думку, скільки я не доводжу представникам влади, це питання не вирішене…

— Скільки сьогодні отримує людина, яка піклується про того, хто втратив працездатність?

— Там різні цифри можуть бути… Розумієте, це означає принести себе в жертву людині, за якою доглядаєш, не працювати, не здобути освіту, скажімо відверто, це значить перекреслити власне життя, особисте життя, щоб забезпечити життя людині з інвалідністю замість держави! Держава, якщо забере цю людину в інтернат… а інтернат (ви вже знаєте, всі люди вже знають, і держава про це говорить) — це жах, це соціальна ізоляція, і цього робити не можна… Так от, держава витрачала б шалені гроші. Зараз ми знищуємо і йдемо від інтернатів — тож піднімемо утримання цим людям.

— Скільки зараз і скільки має бути?

— Є варіанти градацій щодо дітей з інвалідністю, щодо дорослих, але це копійки, які не забезпечують реально ані саму людину з інвалідністю, ані людину, яка за нею доглядає. Дещо вдалося зробити. Але хочу сказати, що нам треба зрозуміти, що, коли ми відходимо від інтернатного варіанту утримання людей з інвалідністю (а поки що він, на жаль, є і об’єктивно ще буде), державі слід подумати над тим, щоб дати гідне утримання, гідну фінансову підтримку рідним і близьким…

— Виходить, відійшли від інтернатів, знищили цю систему…

— Зекономили…Держава на мільярди гривень не виконала законодавства щодо людей з інвалідністю.

— А замість цього нічого не зробили?

— Абсолютно! Ви розумієте, що інтернат — це тепло, світло, персонал, будівля… Шалені гроші! І ми завжди платили. Хочу сказати, що, якщо взяти всі кошти, які держава не реалізувала щодо людини з інвалідністю для виконання Законів України, які вже прийняті Верховною Радою і підписані Президентом, — це мільярди! Тобто держава на мільярди не виконала законодавства…

— Де вони?

— Саме так. Я у цій ситуації доводжу і буду доводити: віддайте хоча б частину заборгованості…

— Є ще одна цинічна ситуація: знаю, що раніше існувала норма, згідно з якою щороку людина з інвалідністю мала підтверджувати інвалідність через медико-соціальну експертну комісію. Зрозуміло, що нога, рука заново не виросте, але людям однаково доводилося проходити цю принизливу і важку процедуру. Я думала, що цю норму давно скасували як радянський анахронізм, але сьогодні у Facebook мені люди пишуть, що ні, вони досі проходять цю комісію. Як людина, що провела в парламенті 16 років, дайте відповідь, чому ця норма досі діє і чому її не можна скасувати?

— Я можу сказати, що стосовно багатьох норм, зокрема ампутацій, її давно скасовано (це те, про що ви говорите: «нога, рука не виросте»). Але щодо деяких інших нозологічних напрямів…

— Вибачте, переб’ю. Один із таких дописів у Facebook — була онкологія, видалили гортань (вона ж теж не виросте!), але людина зараз проходить комісію. Тому норма щодо ампутацій теж діє…

— Скажімо так, щодо ампутації кінцівок мені вдалося «добити» ситуацію. Я хочу сказати, що ресурс корумпованості в будь-якій сфері…

— Так, пишуть про те, що просто вимагають хабар, аби написати висновок.

— Так. На жаль, хабарництво — це домінанта розвитку нашого суспільства та роботи органів влади. Тому корупція залишається і в цій сфері.

— Що робити?

— На мою думку, потрібно встановлювати відповідальність за такі речі.

— Скоро буде чотири роки, як в Україні триває війна. Більше 10 тисяч осіб загинули, але скільки ще людей з інвалідністю, які були поранені. Що робити цим людям? Ось вони повертаються додому — і що вони бачать, з чим стикаються?

— І таких людей сім тисяч. Начебто я маю спочатку сказати про незабезпеченість соціальну, грошову тощо… Але, Олесю, перш за все я хочу сказати, що для будь-якої людини, яка ще вчора ходила, бачила, мала всі звичайні функції, над якими ви не задумуєтеся, але раптом позбувається цих функцій. Наприклад, втратила обидві ноги чи було перебито хребет… Уявляєте цю людину? Перше, що відчуває людина, що весь світ, усе українське суспільство самоізолюється… Вона не може зайти в потяг, приїхати з госпіталю до себе додому… Я бачив дівчину, яка стояла біля пораненого воїна АТО на візку… У нього була прострелена шия. Що це означає? У нього уражені і руки, і ноги, і, вибачте, тазові органи, тобто він не контролює фізіологічні функції… Вона стояла і думала, як посадити його в потяг, і навіть не знала, що є служби, які можуть допомогти (а можуть і не допомогти). Я до неї підійшов, питаю: «Ти дружина?» — «Ні, — каже, — я сестра». «Скільки тобі років?» — «19». «А йому?» — «27». Ну я втрутився, вирішив ці питання… Але, розумієте, цей хлопець сидів… і він був убитий… Живий і вбитий… Це розстріляна свідомість… Він один-два місяці тому захистив цю країну, цих людей, цю залізничну станцію, цю метушню у вагонах і на вокзалі, у супермаркеті, на стадіоні чи в аптеці, чи в житловому будинку… Він розуміє, що йому це недоступно. Він зробив це для нас із вами, а ми — держава, суспільство — його не бачимо! І коли я кажу про обмеження в правах і дискримінацію людей з інвалідністю, то я кажу: «Серед них є люди, перед якими ми маємо заборгованість».

— Валерію Михайловичу, у мене до вас запитання як до президента Паралімпійського комітету. Наші паралімпійці — це гордість України, тому що вони їдуть на Паралімпіаду і привозять золоті медалі (в олімпійців успіхи значно скромніші). Але якщо подивитися на умови, в яких живуть і тренуються наші паралімпійці, — це ж просто жах. Я хотіла б, аби Ви розповіли для нашої аудиторії, із чим стикаються спортсмени з інвалідністю, які потім привозять в Україну золоті медалі.

— Ці люди стикаються з тими ж проблемами, із якими стикаються звичайні люди з інвалідністю за різними нозологіями. Але нам усе-таки вдалося забезпечити певний рівень підтримки наших паралімпійців і дефлімпійців (спортсменів із вадами слуху) із боку держави. На сьогодні спортсмен-паралімпієць може отримувати і стипендію Президента, і заробітну плату у штаті команди, і призові в разі перемоги. Але, вибачте, до цього він повинен пройти певний шлях… Ще одна проблема: людина — зірка світового паралімпійського спорту, а живе в інтернаті! Ну, оскільки вона зірка, їй в інтернаті вже виділили окрему кімнату, але чому голова облдержадміністрації, мер не подумає: «У мене в інтернаті живе зірка світового спорту, яка не отримала квартири»… Паралімпійський центр у Євпаторії залишається власністю Національного паралімпійського комітету України. Це єдина територія в окупованому Криму, яка належить українським людям.

— Чи відрізняються умови життя наших паралімпійців від умов, наприклад, європейських паралімпійців, яких вони перемагають?

— Безумовно.

— Чим?

— Усім. У цивілізованих країнах, наприклад Великобританії, Сполучених Штатах, Канаді, Австралії, навіть у Китаї, коли ми були, наприклад, на паралімпіаді в Пекіні, я побачив, що стрічка для незрячих на території китайських міст — це звична справа! Хто такий паралімпієць? Це та сама людина, із якою ми працювали, яку ми підтримали Національним паралімпійським комітетом, системою інваспорту Міністерства спорту, щоб дати можливість завдяки таланту і нашій підтримці здобувати ці перемоги. І якщо говорити, що таке паралімпійський рух і паралімпійський спорт взагалі, то це здебільшого досягнення не тіла, а духу.

— Намагаються інші країни переманити наших паралімпійців?

— Окрім Росії — ні. Була окупація Криму, і кілька наших провідних зірок із Криму залишилися там, а ми працюємо глобально по всій Україні, у всіх областях є центри інваспорту, дитячі та юнацькі спортивні школи для дітей з інвалідністю, і в Криму теж, тим більше що в нас у Криму є паралімпійський центр.

— Давайте поговоримо про цей державний паралімпійський центр у Євпаторії. Його анексовано разом із Кримом?

— По-перше, він не державний. Центр будував Національний паралімпійський комітет України. Коли прем’єр Гройсман побував у нашому Західному реабілітаційному центрі…

— Де він розташований?

— У Турківському районі Львівської області, у Карпатах,на висоті майже 900 метрів. Він приїхав, подивився і сказав: «Ось подивіться, що може громадськість, громадянське суспільство, якщо нормально співпрацює з державою». Те ж саме ми зробили спочатку в Євпаторії.

— Що з ним зараз, кому він належить?

— Він залишається власністю Національного паралімпійського комітету України. Це єдина територія України в окупованому Криму, яка належить українським людям.

— І наші спортсмени продовжують там лікуватися і тренуватися?

— На жаль, відповідно до законодавства, це неможливо з різних причин. Є така фраза: гроші — державні гроші — ходять за людиною. За кожною людиною з інвалідністю, яка хоче отримати реабілітацію, ідуть державні кошти. Ідуть вони і за паралімпійцем, дефлімпійцем, який тренується. Але сьогодні державні кошти не можуть рухатися на територію окупованого Криму. Тому реально лише одиниці наших людей…

— За власний кошт?

— Ми знижуємо їм на 50% вартість перебування там… наскільки це можливо… але, мушу сказати чесно, що центр перебуває у дуже складній економічній ситуації.

За матеріалами «112 каналу»

Соцстрах повністю оплачуватиме реабілітаційне лікування працюючим українцям

Усі працюючі українці мають право на реабілітаційне лікування за кошти Фонду соцстрахування, передає УНН із посиланням на прес-службу виконавчої дирекції Фонду соціального страхування України.

Кожен працевлаштований українець має право на реабілітаційне лікування за кошти Фонду соцстрахування — йдеться у повідомленні.

Зазначається, що Фонд повністю оплачує медичну реабілітацію у санаторно-курортних закладах після перенесених захворювань і травм.

Фонд соцстраху фінансує медичну реабілітацію за профілями:

· нейрореабілітація;

· м’язово-скелетна реабілітація;

· кардіо-пульмонарна реабілітація;

· медико-психологічна реабілітація учасників АТО;

· реабілітація після оперативних втручань на органах зору;

· реабілітація при порушенні перебігу вагітності;

· інша (соматична) реабілітація (після оперативних втручань на органах травлення, сечостатевої системи, жіночих статевих органах).

Правом на відновлення здоров’я за рахунок коштів Фонду може скористатись кожна застрахована особа (яка сплачує та/або за яку сплачується ЄСВ) у разі настання страхового випадку в період роботи.

Підтвердженням потреби подальшого лікування в реабілітаційному відділенні санаторно-курортного закладу є висновок лікарсько-консультативної комісії. Аби особа отримала відновлювальне лікування, медичний заклад має поінформувати робочий орган Фонду про страховий випадок пацієнта, що має покази для проходження реабілітації — пояснили у Фонді.

Як уточнив голова правління Фонду Володимир Саєнко, новий механізм надання реабілітаційного лікування максимально прозорий і зручний для людини: хворому не доведеться збирати жодних довідок і ходити кабінетами.

Щойно лікувальний заклад повідомляє Фонд про особу, яка потребує реабілітації, для пацієнта процес автоматизується: працівник ФССУ приходить у стаціонар до хворого, який має лише пред’явити паспорт та ідентифікаційний код. Усю іншу інформацію Фонд самостійно отримає з електронного реєстру без участі застрахованої особи — додав В. Саєнко.

Крім того, зазначається, що застрахована особа має право вільного вибору реабілітаційного відділення санаторно-курортного закладу відповідно до показань. Тривалість відновлювального лікування залежить від медичних показань і може тривати до 24 днів. Станом на 12 лютого на реабілітаційне лікування за новою процедурою направили 1 200 осіб.

За матеріалами з мережі Інтернет

Життя УТОС

Сміливо про наболіле

У вівторок, 13 лютого у приміщенні Центральної бібліотеки УТОС ім. М. Островського під головуванням заступника голови ЦП УТОС М. М. Новосецького відбулося засідання Реабілітаційної ради Товариства.

На засіданні було розглянуто низку болючих питань.

Наприклад, минулого року РБЗіД УТОС не отримав фінансування на озвучення літератури і друк книжок шрифтом Брайля. Також виникають проблеми із затвердженням тематичного плану. Тож, аби остаточно згуртувати читаючий загал і створювати тематичні плани, які максимально враховують потреби читачів із вадами зору, створено редакційну комісію, яка відтепер і буде опікуватися цим питанням. Головою комісії одноголосно було затверджено головного редактора об’єднанної редакції періодичних видань УТОС Н. А. Щербань.

Сумні цифри почули учасники засідання під час розгляду питання щодо чисельності працюючих на підприємствах УТОС. На даний момент на УВП та УВО Товариства працює 2 640 осіб із інвалідністю. Тож, незважаючи на успіхи окремих підприємств, де минулого року на роботу було прийнято десятки незрячих, можемо констатувати подальше зменшення чисельності наших працівників. При цьому дуже показовим є той факт, що у 2017 р. лише два випускники шкіл для незрячих вирішили працювати на підприємствах УТОС. Як то кажуть, коментарі зайві. Безумовно, попри всі труднощі, які переживає виробнича сфера Товариства, низьку зарплатню тощо, багато хто з молоді взагалі залишається навіть і без такої зарплати, а сидить удома, оскільки просто не знає про можливості, які дає Українське товариство сліпих, як у працевлаштуванні, так і у сфері соціальної реабілітації.

Окрім того, було розглянуто питання про відзначення сторіччя з дня народження незрячого підпільника, героя Великої Вітчизняної війни Я. П. Батюка, про видання до 85-річчя УТОС книги, яка має розповісти про найкращих членів нашого Товариства, наприклад, народного артиста України В. П. Титаренка, колишнього підпільника А. І. Матусевича та багатьох інших. На жаль, нерідко на місцях у первинках не приділяють належної уваги цьому питанню. Тож Рада закликає керівництво активно направляти матеріали про своїх найкращих членів, аби їх було своєчасно включено до збірки. Матеріали для книги «Випробування часом» бажано надсилати:

· в електронному вигляді на електронну адресу Крупея Мирона Ярославовича mironkrupey@ukr.net;

· в паперовому вигляді — на адресу Чернівецької обласної організації УТОС.

Під час обговорення питання про підготовку до зонального етапу огляду-конкурсу художньої самодіяльності знов постало питання про стан будинку культури ім. Я. П. Батюка столичного УВП № 1.Ось уже протягом багатьох років це приміщення перебуває буквально в аварійному стані. А саме там зазвичай і проходили найбільш масштабні культурно-масові заходи, зокрема й огляди-конкурси.

За словами нового директора УВП № 1 С. Ю. Філіпа, новому керівництву підприємства вдалося знайти кошти, аби залатати дірки в даху, тож зараз хоча б дощ і сніг не потрапляють у приміщення клубу. Але воно все одно залишається не просто непридатним для перебування в ньому людей, але навіть небезпечним, бо дошки дерев’яної стелі прогнили і потребують термінової заміни, поки в залі не впала величезна люстра, яка має його освітлювати. Втім, на таку заміну потрібні великі кошти, яких на цей час немає. На жаль, на засіданні Реабілітаційної ради не був присутній директор будинка культури В. П. Ковальчук, який і очолює заклад протягом останніх років, але й так було зрозуміло, що будинок культури потрібно відроджувати, хоча б у рік, коли ми будемо святкувати сторіччя героя, ім’я якого він носить.

Наш кореспондент

Реабілітація

Віденський вальс чи запальна ча-ча-ча. А що танцюєте ви?

Не секрет, що існує безліч хобі та розваг, доступних для осіб із порушенням зору. Одним із таких хобі є танці, як любительські, так і професійні.

Своїми думками та міркуваннями погодився поділитися з читачами газети «Промінь» викладач та інструктор з танцювальної терапії для незрячих і слабозорих людей Володимир Батищев.

— Наскільки важливим засібом реабілітації є танець для незрячих і слабозорих людей?

— Танець існує для того, щоб висловити те, чого не можеш передати словами. Танець є важливим для всіх і кожного зокрема. Якщо вести мову про незрячих і слабозорих, то він має досить актуальне значення. Перш за все, це пояснюється малорухливістю цих людей. Щоразу, залишаючи домівку, людина підпадає під ризик, який може призвести до будь-яких наслідків. Тому слабозорі, а особливо незрячі, повині мати відповідну координацію рухів і здоровий вестибулярний апарат. Вони повинні вміти чудово орієнтуватися у просторі й реагувати на звуки. Під час занять танцювально-руховою терапією з незрячими та слабозорими я ставлю перед собою кілька завдань. По-перше, це соціальний аспект — аби незрячі не боялись виходити за межі своїх домівок і почувалися впевненими, перебуваючи у відкритому просторі. В цьому допомагає розкутість рухів. По-друге, це безпечність при пересуванні у просторі. По-третє, це реалізація людини в соціумі в цілому.

— Відштовхуючись від музичного супроводу на заняттях, а це і віденський вальс, і самба, і ча-ча-ча, чи є щось універсальне з чого варто починати кожному?

— Безумовно, для кожного це індивідуально. Щиро кажучи, у зрячих людей часто виникають бажання танцювати, як хтось, але далеко не кожен усвідомлює, що його тіло не здатне так само легко і невимушено виконувати ті чи інші елементи танцю. Треба пам’ятати, що це складна координаційна робота для тіла взагалі. У своїх заняттях з людьми з порушеннями зору я починаю з основ спортивних бальних танців. В цих танцях є стандартна і латиноамериканська програма, у кожну з яких включено різноманітні танці. Це допомагає кожному відчути свій ритм, елементи, темп, швидкість тощо. Це урізноманітнює тренувальні заняття.

— Які ви можете дати рекомендації, щоб навчитися контролювати свій вестибулярний апарат, якщо не вистачає часу для відвідування занять з танцювально-рухової терапії? Можливо, це буде певний комплекс вправ?

— Щоб покращити роботу вестибулярного апарату й пересування в цілому, треба виконувати вправи зі стопами. Для безпечного пересування важливо працювати зі стопою, колінами й тазостегновими суглобами. Також дуже важливо, щоб виконання вправ тотально незрячими людьми контролювалось якщо не педагогом, то зрячим помічником чи асистентом. Таку зарядку слід виконувати щодня протягом 15–20 хвилин. Це покращить внутрішнє відчуття свого тіла, балансу, знизить рівень потенційного травматизму під час пересування.

— Ви проводили заняття як індивідуальні, так і групові. Чому все ж варто віддавати перевагу?

— Ефективність є ключовим елементом у роботі. Тому, звісно, індивідуальні заняття дають набагато більше користі тому, хто відвідує танцювально-рухову терапію. Фактори, які визначають ефективність роботи, багатогранні: в якому віці було втрачено зір, яка атмосфера панує в родині, професіональна діяльність людини тощо. Якщо йдеться про групові заняття, то для кожного незрячого чи слабозорого повинен бути свій гайд, який зможе показати та пояснити ті чи інші рухи, разом відчувати ритм танцю і один одного загалом. Тренер без допомоги гайдів не зможе приділяти кожному достатньо уваги та пояснювати рухи.

— Яка різниця в роботі з незрячими та слабозорими? Адже, незважаючи на залишок зору, у таких людей може бути набагато більше фізичних обмежень, ніж у тотально незрячих.

— Так, безумовно. Працюючи з людиною, яка має залишковий зір, треба бути не лише педагогом, але й мати базову медичну освіту. Треба знати причину залишкового зору і вже від цього відштовхуватись, щоб давати правильне фізичне навантаження. При цьому треба пам’ятати надважливу аксіому: не нашкодити залишковому зору й організму в цілому. На мою думку, працюючи з незрячими та слабозорими, треба бути спеціалістом у трьох галузях знань: треба бути психологом, аби викликати довіру при контакті з педагогом, треба бути професійним хореографом, щоб розуміти механіку руху роботи тіла, мати фундаментальну освіту в галузі медицини. Тому що, крім офтальмологічного діагнозу, можуть бути інші причини, що призвели до втрати зору, і їх треба враховувати під час занять танцювально-рухової терапії.

— Що треба покращити і над чим треба працювати, аби танцювально-рухова терапія стала засобом фізичної реабілітації для осіб із порушеннями зору?

— Нині це актуальне питання, над яким працюю я та інші спеціалісти та представники фондів, з метою видати уніфіковане методичне видання англійською мовою. Воно стане незамінним путівником для тих, хто працює з людьми з порушенням зору в межах танцювально-рухової терапії. Існують різноманітні причини втрати зору, але водночас існує і низка ефективних і корисних рухів у танці, які допоможуть таким людям у фізичній реабілітації. Отже, вчимося слухати своє тіло і нумо виконувати корисні вправи, які позитивно вплинуть на ваше здоров’я і почуття. Шукайте професійних викладачів танців, які допоможуть вам відкритися, стати стрункими, гнучкими та пластичними. Відсутність зору — це не перешкода для легкого ковзання на паркеті і вміння бути партнером, відчуваючи ритм, рухи і синхронність дій одне одного.

Леоніда Пономарьова, «Промінь»

Що ми знаємо про себе?

Незрячі гормони та їхні особливості

Дуже багато говорять про те, що зір відіграє важливу роль для пізнання, аналізування та взаємодії із зовнішнім світом. Але дещо справді важливе замовчується. Не знаючи цього, досить важко зробити своє життя справді якісним. Про що ж саме йдеться?

Відомо, що гормональний фон безпосередньо впливає на стан зору. Разом із тим, зір регулює гормональний баланс. Надлишок, чи дефіцит певних гормонів негативним чином позначається на характері та моральному стані. Дізнаймося ж більше про те, як саме сліпота впливає на гормони організму, які вирішують особистість людини. Яким чином покращити ситуацію?

Спочатку гарні новини

Мелатонін — гормон, який подовжує життя та молодість. Він зміцнює імунітет та покращує сон. Для його вироблення організму потрібна повна темрява. У зрячих людей мелатонін виробляється під час сну, щоправда тільки в тому разі, якщо людина спить у повній темряві. Оскільки навіть закриті повіки пропускають світло на сітківку, слід подбати про якісні умови для сну. Щоб затемнити яскраві ночі мегаполісу, зрячим слід завісити вікна щільними шторами, або скористатися пов’язкою для сну. В незрячих у цьому є певна перевага.

Вчені довели, що в незрячих мелатонін виробляється протягом усієї доби.

Через таку високу порцію гормону «темряви», незрячі мають бути вельми врівноваженими та привабливими. Так каже теорія, але на практиці все зовсім інакше. Всі переваги підвищеної кількості мелатоніну не дає відчути дефіцит серотоніну. Чим же важлива ця речовина?

Цього бракує для щастя

Відчуття психічної гармонії, морального задоволення й радості дарує гормон серотонін. Саме ця речовина допомагає врівноважити психічний стан людини. Її дефіцит робить настрій людини негативним. У деяких випадках недостатня кількість серотоніну викликає відчуття пригніченості, сорому, провини, неповноцінності, може спричиняти неврози, депресію та суїцидальну схильність.

Більшість незрячих страждає на дефіцит цього гормону. Річ у тім, що для його виділення необхідне світло. Коли на сітківку людського ока потрапляє світло, цей імпульс передається в мозок. Він у свою чергу виробляє нейромедіатор серотонін, який стає гормоном, потрапивши у кров.

Психологи стверджують, що якість життя людини безпосередньо залежить від її морального налаштування, настрою та кредо. Негативний настрій змальовує світ у чорно-білих фарбах, не дозволяючи побачити інших відтінків, які є варіантами вирішення проблеми. Що ж робити тим, чий настрій псується через дефіцит серотоніну, який потребує світла?

Медики зазначають, що механізм вироблення серотоніну має зворотну течію. Щоб стимулювати його виділення, можна замінити лампочку посмішкою. Під впливом гарного настрою мозок збільшує виділення серотоніну. Таким чином нормалізується гормональний фон, а разом із ним стан фізичного та морального здоров’я.

Тож будьте господарями своєї поведінки, адже саме від неї залежить сценарій вашого життя!

Естроген: бути чи не бути глаукомі?

Довготривалі спостереження показали, що дефіцит гормону естрогену значно підвищує ризики розвитку глаукоми.

Збій менструального циклу, менопауза та прийом оральних контрацептивів знижує кількість естрогенів. Саме такі жінки більш схильні до глаукоми. Дослідження показали, що естроген має безпосередній вплив на нервову систему, зокрема на нерви, пов’язані з зоровою функцією.

Слід зазначити, що пацієнтки, яким призначена гормонозамісна терапія, мають значно менші ризики на розвиток глаукоми.

Офтальмологи прийняли цей факт для подальших досліджень. Медики не виключають, що гормональна терапія естрогеном надалі застосовуватиметься у лікуванні глаукоми.

Нагадаємо, глаукома є складним офтальмологічним захворюванням. Воно виражається у систематичному підвищенні очного тиску. Під його впливом розвивається низка інших хвороб ока. Але найтяжчим наслідком є відмирання зорового нерву, що призводить до повної та невиліковної втрати зору.

Брехлива медицина: як нас надурили?

Погіршення зору чи повна сліпота часто вважаються невиліковними. Але варто бути відвертими, підготовлюючи співчуття: нема невиліковних хвороб, є лише дефіцит медичних знань. Щоправда, останнім часом він стрімко поповнюється. Ще одна застаріла медична догма вже вкрилася тріщинами та завалилася. Вчені довели: нервові тканини відновлюються. Наразі випробовуються дві методики. Відомо, що нервові клітини здатні регенерувати у дитячому віці. Чому б їм не повторити цей процес у більш старші роки? Ця думка та пошук відповідей частково повернув зір осліплим піддослідним гризунам.

Група американських учених змогла відновити зір гризунів, що осліплих від глаукоми. За допомогою спеціального хімічного розчину та впливу світла вдалося досягти відновлення нервових клітин. В результаті повністю сліпі гризуни отримали предметний зір. Вчені продовжують дослідження своєї методики та її вдосконалення для застосування у медицині.

Інша група дослідників знайшла альтернативний метод. Вчені створили спеціальний каркас, на якому розміщуватимуться уражені нерви. За допомогою цього приладу нерви отримують правильне положення, відповідне до тонусного стану. Як показали дослідження, цей прилад у комплексі з фізіотерапевтичними заходами допомагає відновити нейронні зв’язки. Таким чином уражені нерви знов починають функціонувати.

Сучасна наука стверджує, що нервові клітини не відмирають. Під пригнічуючим впливом певних факторів вони переходять у стан «сну». Це дає можливість відновити роботу нервів. Поки триває пошук способів. Але цей час не має бути періодом для очікувань пацієнтів. Кожен має пам’ятати: успішне лікування — це якісне партнерство лікаря з пацієнтом. Бережіть свої нерви та шукайте шляхи для відновлення свого здоров’я. Вочевидь, щоб позбавитися хвороб, спершу треба позбавитися «любові» до своєї хвороби та відчуття, ніби інвалідність створює особливість персони. Особливість — це те, що приховується в душі та розумі, а не те, чим наділяє МСЕК.

Підготувала Юлія Мостова, «Промінь»

Поетична сторінка

Манжелей (Ляшкевич) Валентина Миколаївна народилася 28.08.1952 р., інвалід І групи по зору з 2015 р. Закінчила Інститут соціології за спеціальністю «Секретар-референт». Проживає в м. Долина Кіровоградської області. Захоплюється поезією та пише вірші.

Представляємо вашій увазі її проникливі та ліричні поетичні твори.

Іду до хати мов до храму

Іду до хати мов до храму.

Прийду, вклонюся їй низенько.

За мить я бачу тата й маму

І ми з сестрою ще маленькі.

Квітучий сад і стиглі вишні,

І пасіка… Татусь в саду,

І випічки матусі пишні

Ніде таких я не знайду.

Дитинство з вікон виглядає-

Це тут зійшовся клином світ,

Мов тато й мама зустрічає

Нас у похилених воріт.

Мы так живём

Мы так живём, как будто бы стараемся

Вскочить в последний поезда вагон.

И часто в жизни пустяками маемся,

Надеемся добавит жизни он.

Но всё размерено и всё Вселенной подано

Всё посекундно выставлено в ряд.

Нами средины золотой не создано:

Глаза с небес с надеждою глядят.

Мы выживем или сотрут с галактики.

Людской наш фактор дорастёт ума.

Ведь всё так просто в этой сложной тактике:

Любить как Бог и …выживем весьма.

Валентина

На нежные руки, на хрупкие плечи

Легли и свои и мужские дела.

Держись, Валентина, ещё ведь не вечер,

Ещё не внедрила ты всё, что могла.

Именем свом дорожи, Валентина,

Ведь в нём заключается сущность твоя

И пусть никакая на свете трясина

Не втянет тебя с твоего бытия.

И пусть все твердят, что в любви ты несчастна,

И что неустроенность в жизни — твой крест,

Но ты не живёшь своим только счастьем –

Достойно пройдёшь ты любой в жизни тест.

Живёшь ты для всех, о себе забывая,

Коль счастлив твой ближний — то счастлива ты,

Чтоб люди людьми оставались, мечтаешь.

Дай Бог, чтоб сбылись твоей жизни мечты.

Желаю

Желаю всем прозреть, ребята,

Чтоб в ярком цвете мир познать

И помнить — в жизни всем когда-то

УТОС надежду смог подать.

Вы юные и молодые

Всё в жизни сбудется… Как знать?!

Желаю блага вам земные

И птицу синюю поймать.
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