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Офіційні матеріали
Монетизація субсидій

Упродовж березня–травня 2019 р. в рамках реалізації пілотного проекту, всі пенсіонери, яких обслуговує АТ «Укрпошта», отримуватимуть субсидії готівкою через листонош у день одержання пенсії.

Про це Укрінформу повідомили в прес-службі поштового оператора.

— Укрпошта доставлятиме протягом дії пілотного проекту субсидії тим пенсіонерам, які отримують пенсії через Укрпошту (близько одного мільйона клієнтів) та буде максимально сприяти своєчасному отриманню платежів за надані комунальні послуги. Наразі триває процес підписання необхідних угод із Пенсійним фондом України, — йдеться у повідомленні.

Усі пенсіонери, яких обслуговує Укрпошта, отримуватимуть субсидії готівкою через листонош у день одержання пенсії. Таким чином, вони матимуть змогу не витрачати додатковий час на відвідування поштового відділення і вчасно сплатити комунальні послуги, використавши субсидію за призначенням.

Крім того, Укрпошта доставить близько чотирьом мільйонам отримувачів субсидій персональні повідомлення про розмір субсидії та можливість її отримання «живими коштами»:

— Для інформування про нарахування субсидії та механізм виплати компанія доставить кожному отримувачу (близько чотирьох мільйонів громадян) персональне повідомлення про розмір субсидії, за що призначено субсидію і як її отримати грошовими коштами, — зазначає оператор поштового зв’язку.

Наразі у поштовому відомстві готуються до безперебійного забезпечення виплат субсидій тим, хто отримуватиме їх у готівковій формі через Укрпошту.

— Таке завдання цілком відповідає операційним можливостям і потужностям компанії: нині близько 45 % українських пенсіонерів отримують пенсії через Укрпошту. Жодних змін або незручностей клієнти не відчують. Навпаки, ми сподіваємося, що завдяки новій системі монетизації субсидій наші клієнти зможуть отримати додаткові кошти на власні витрати, контролюючи споживання послуг. З огляду на організацію процесу видачі субсидій — він максимально простий і зручний для клієнтів: пенсіонеру необхідно буде розписатися замість однієї відомості у двох, — зазначив генеральний директор АТ «Укрпошта» Ігор Смілянський.

Майже 80 % отримувачів субсидій — пенсіонери. У компанії додають, що термін дії пілотного проекту — березень–травень 2019 р. За результатами аналізу ефективності проекту ухвалюватиметься рішення щодо його подальшого впровадження.

Щомісяця одержувачі субсидій отримуватимуть кошти на оплату послуг за попередній календарний місяць (у березні — за лютий, у квітні — за березень, у травні — за квітень).

Як повідомлялося, уряд на засіданні 5 лютого ухвалив рішення про запуск у березні цього року програми монетизації субсидій, яка дозволить українцям отримати «живі гроші» на оплату комунальних послуг. Паралельно буде діяти друга програма монетизації, за якою субсидіанти зможуть отримати виплати готівкою за невикористані послуги наприкінці опалювального сезону.

За матеріалами з мережі Інтернет

Марина Порошенко: у 2019 році Україна перейде на міжнародний формат оцінки функціонування та обмеження життєдіяльності дітей з особливими освітніми потребами

Дружина Президента України Марина Порошенко відвідала Запорізьку область із робочою поїздкою. Перша леді зустрілася з фахівцями та вихованцями Інклюзивно-ресурсного центру в Балабинському навчально-виховному комплексі «Гімназія “Престиж”».

У грудні 2018 р. в рамках національної реформи Інклюзивно-ресурсних центрів держава закупила 500 комплектів методик для Інформаційно-ресурсних центрів по всій Україні задля комплексної оцінки різних сфер розвитку дитини від 2 до 18 років, серед яких методики WISC-IV, LEITER-3, CONNERS-3, PEP-3, CASD. Ці методики допомагають визначити сильні та слабкі сторони у розвитку дитини, спрямувати освітній процес таким чином, аби кожна дитина змогла максимально реалізувати свої здібності.

Запорізька область як пілотний регіон у національному проекті «Інклюзивна освіта — рівень свідомості нації» отримала перший комплект методик для проведення комплексної оцінки розвитку дітей з особливими освітніми потребами в інклюзивно-ресурсних центрах.

І вже наприкінці лютого 2019 р. за ініціативи Фонду Порошенка у співпраці з Міжнародним Фондом «Відродження» відбудеться тренінг з використання цих методик для фахівців ІРЦ зі всієї України.

За словами Марини Порошенко, у 2019 р. Україна перейде на міжнародний формат оцінки функціонування та обмеження життєдіяльності дітей з особливими освітніми потребами.

— Це надасть можливість складати чітку індивідуальну програму навчання для кожної дитини з особливими освітніми потребами і зробить використання державної субвенції ще прозорішим, — наголосила дружина Президента.

Також у ході візиту Марина Порошенко поспілкувалася з директорами й фахівцями ІРЦ, які проходили навчання по роботі з автоматизованою системою підтримки діяльності Інклюзивно-ресурсних центрів. Ця електронна програма була створена у співпраці Фонду Порошенка, ІТ-спеціалістів та освітян.

Дружина Президента зазначила:

— Однією з переваг цієї електронної програми є можливість вести реєстр дітей, які перебувають на обліку в ІРЦ, реєстр фахівців та інклюзивних навчальних закладів України. Завдяки цій програмі підвищиться якість оцінки та супроводу дітей з особливими освітніми потребами, а також буде реалізовано в дії основний принцип реформи інклюзивної освіти — «гроші за дитиною».

В рамках візиту перша леді відвідала Кушугумський НВК «Гімназія “Інтелект”», де зустрілася з батьками дітей з особливими освітніми потребами, що проходили інтерактивне навчання «Робота в сервісі Learninggapps».

Офіційне інтернет-представництво Президента України

Життя УТОС

Хочемо змін — почнімо із себе

Цінуйте все, що маєте в житті!

На долю часто ви не нарікайте.

Цінуйте речі навіть і прості,

Біду прокльонами не накликайте!

Цими власними віршованими рядками хочу звернутися до всіх колег-утосівців. Не помиляється тільки той, хто нічого не робить. А всі ми: і працівники системи УТОС, і його пересічні члени — разом виконуємо дуже важливе завдання — допомагаємо незрячим вистояти й вижити, попри втрату зору почуватися повноцінними і самодостатніми людьми. Досягти цієї мети складно з багатьох причин. Хтось звинувачує в усіх труднощах і поразках лише себе, комусь простіше кивати і перекладати відповідальність на сусіда. Та не забуваймо біблійний принцип, перевірений століттями: перш ніж помітити скалку в оці брата, витягни дровину зі свого.

Українському товариству сліпих торік виповнилося ювілейних вісімдесят п’ять. Кожен період історії нашої організації позначений якимись злетами і падіннями, але незрячі завжди були єдині в бажанні розвивати УТОС та зміцнювати його авторитет. На мою думку, така солідарність має бути в нас і сьогодні. Зайве говорити про те, які непрості часи переживає нині Україна. Однак це не привід послабити роботу УТОС, адже за свою мало не сторічну біографію він довів, що дійсно є корисним для незрячих і дуже значущим у їхньому житті.

— УТОС має рухатися в ногу з часом. Ми не маємо права посилатися на інвалідність, коли йдеться про запровадження комп’ютерних технологій, започаткування інноваційних проектів, вивчення сучасного менеджменту, — говорить голова правління Прилуцької ТПО УТОС Ніна Іванівна Таран. Зі свого багатого власного досвіду керівника вона добре знає, що лише командна робота приносить відчутний результат. А ще Ніна Іванівна ніколи не забуває про важливість наступності поколінь, вибудовуючи систему роботи нашої первинки так, щоб утосівці були однією родиною, де цінують досвід старших і не ігнорують думку молодших.

На превеликий жаль, чимало людей з інвалідністю мають споживацьку позицію. Буцімто їм усі зобов’язані й щось заборгували. Ні, шановні! Треба починати із себе. Перш ніж вимагати, подумайте, а що особисто ви зробили, аби та чи інша справа зрушилася з мертвої точки.

Самостійність там, де вона можлива, — ось шлях особи з інвалідністю до успішної інтеграції в суспільство. Так, воно ще не дуже готове прийняти нас як своїх рівноправних членів, але змінити цю ситуацію в наших силах. Стереотипи щодо інвалідів зруйнуються лише тоді, коли самі інваліди переглянуть ставлення до себе. Незрячий, який добре готує, вільно пересувається вулицями, досконало володіє сенсорним телефоном і легко орієнтується в мережі Інтернет — не феномен, а норма. Лише тоді, коли це стане нашим життєвим орієнтиром, оточуючі не жалітимуть незрячих, а рахуватимуться з їхньою думкою. Що, у свою чергу, допоможе УТОС і надалі утверджуватися як впливовій громадській організації, котра здатна гідно долати виклики сьогодення.

Статистика свідчить, що у світі в цілому і в Україні зокрема стрімко зростає кількість людей із серйозними вадами зору. Будучи від народження тотально незрячою, я, на власному досвіді, переконалася, яку потужну підтримку надає УТОС своїм членам у працевлаштуванні й інтеграції у суспільство, реабілітації та самореалізації. Отже, ми повинні зберегти все надбане нашими попередниками і докласти максимум зусиль задля того, аби УТОС продовжував успішно виконувати свої функції, залишаючись однією з авторитетних громадських організацій України.

Марина Ільїна, фахівець із орієнтації сліпих Прилуцької ТПО УТОС

Незрячі та суспільство

Харків дбає про людей з інвалідністю

Різні соціальні послуги надають у Харкові людям з інвалідністю. Про це 13 лютого на засіданні постійної комісії з питань соціального захисту та охорони здоров’я Харківської міської ради повідомила директор Департаменту праці та соціальної політики Лариса Болгова. За її словами, серед городян дуже затребувана послуга із супроводу людей з порушеннями зору, яку надає громадська організація «Право вибору». Також популярна послуга з навчання жестової мови: для спілкування з людьми з вадами слуху спеціальними навичками оволоділи співробітники міських «Прозорих офісів», Національної поліції, судів.

Також директор департаменту зазначила, що проводиться велика робота з моніторингу забезпечення доступності будівель, транспортної та інженерної інфраструктури. Всього в місті проживає 1,5 тис. людей з інвалідністю, які пересуваються на інвалідних візках. Вони можуть скористатися транспортною соціальною послугою «Інватаксі», в якій працюють три спеціально обладнаних мікроавтобуси з підйомниками.

Крім того, в місті є шкільний автобус, який доставляє дітей з інвалідністю в школу №124, де впроваджено інклюзивну освіту.

При цьому Лариса Болгова зазначила, що ринок соціальних послуг продовжує розвиватися.

За матеріалами офіційного сайту Харківської держадміністрації

Забезпечення доступності виборів для людей з інвалідністю в Україні

Конституція України та Конвенція ООН про права осіб з інвалідністю (зокрема, стаття 29 «Участь у політичному та суспільному житті»), що ратифікована Україною у 2009 р., гарантують людям з інвалідністю однакові права, можливості та обов’язки у процедурі участі у виборчих і політичних процесах так само з іншими.

До сьогодні громадяни, які мають важкі форми інвалідності, обмежені у своїх можливостях повноцінно брати участь у політичному житті суспільства і зокрема у виборах. Причин цьому є багато: недосконалість українського законодавства; архітектурна та інформаційна недоступність; відсутність достовірного обліку людей з інвалідністю, які потребують створення особливих умов і підтримки задля забезпечення повної реалізації ними їхніх прав; необізнаність учасників виборчого процесу, і зокрема персоналу виборчих дільниць, в питаннях інвалідності тощо.

Задля зміни вищезазначеної ситуації, Національна Асамблея людей з інвалідністю України (НАІУ) спільно з Міжнародною фундацією виборчих систем (International Foundation for Electoral Systems, IFES) в рамках проекту «Забезпечення доступності виборів для людей з інвалідністю в Україні» планують провести у містах Києві, Львові та Краматорську оцінювання доступності виборчих дільниць для виборців з інвалідністю та напрацювати відповідні рекомендації і стратегії з метою покращення доступу громадян з інвалідністю та маломобільних виборців до виборчого процесу.

Оцінювання доступності 90 об’єктів, на яких розташовані виборчі дільниці, пропонується здійснити до кінця лютого 2019 р. за участі представників громадських організацій людей з інвалідністю, які мають відповідний досвід та навички виконання подібних аудитів.

З метою реалізації проекту вже проведено відбір виконавців проекту у трьох містах. Проведено переговори з представниками обласних і міських державних адміністрацій пілотних регіонів (Львівська, Донецька області та м. Київ), щодо реалізації проекту, надання підтримки та дозволів на проведення аудитів доступності виборчих дільниць.

Наприкінці січня здійснено дві робочі зустрічі з керівництвом ЦВК з метою представлення проблем, з якими зіштовхуються виборці з інвалідністю під час реалізації своїх виборчих прав; обговорення можливої співпраці, представлення напрацьованих пропозицій щодо внесення змін до Постанов ЦВК, в частині забезпечення доступності виборчого процесу для осіб з інвалідністю (НАІУ спільно з Уповноваженим Президента України з прав людей з інвалідністю напрацювали пропозиції до наступних Постанов ЦВК: від 26 січня 2012 року № 18, від 19 січня 2012 року № 5; від 4 березня 2014 року № 31; від 10 серпня 2015 року № 161).

21–22 січня в м. Краматорську НАІУ проведено регіональний семінар «Методологія проведення аудиту доступності об’єктів виборчих дільниць, підготовка рекомендацій та планування стратегії змін на рівні регіону», в якому взяли участь 26 осіб, з них 25 — особи з інвалідністю різних нозологій. Серед учасників були представники семи громадських організацій людей з інвалідністю з різних районів Донецької області. В даний час у м. Краматорську вже розпочато проведення аудитів доступності 30-ти об’єктів виборчих дільниць.

16–17 лютого у м. Київ у готельному комплексі «Верховина» НАІУ провела аналогічний семінар, в якому взяли участь 29 осіб, з них дев’ять — з інвалідністю. Також планується проведення навчання 21–22 лютого у м. Львові. Наразі триває процес отримання дозволів від власників і балансоутримувачів об’єктів щодо проведення аудитів у Києві та Львові.

В рамках реалізації проекту в березні 2019 р., напередодні президентських виборів, НАІУ планує проведення Інформаційно-просвітницької кампанії щодо забезпечення виборчого права громадян з інвалідністю. Вже розпочато розповсюдження методичних посібників із питань доступності виборчих дільниць по регіонах України та готується до друку пам’ятка для виборців із інвалідністю «Як проголосувати виборцю з інвалідністю» та просвітницька кампанія на радіо.

За матеріалами сайту НАІУ

Що ми знаємо про себе

Дезорієнтовані таємні перешкоди вільних прогулянок

Самодостатність, упевненість та успішність значною мірою обумовленні якісними навичками просторового орієнтування. Опанувати їх пропонують численні програми реабілітації. Але, незважаючи на всі зусилля, переважна більшість незрячих може вдало пересуватися лише кількома вивченими маршрутами. У більшості випадків незрячий покладається на допомогу друга з гарним зором. Способи відносно самостійного пересування відверто шокують зрячих очевидців. Чимало ходаків водить тростиною, не торкаючись нею дороги. На цьому сліпецький екстрим не завершено. Застрибування на ескалатор і обходження без тростини — лише початок переліку страхоликів чудернацького орієнтування.

Зрештою, що ж заважає нормально орієнтуватися у просторі та здійснювати приємні прогулянки без напруження? Про це газеті «Промінь» розповіли експерти з України та США.

Тростинні таємниці

Надумані страхи, відсутність мотивації до самостійності, патологічна впертість, нездорова самовпевненість та небажання дослухатися до порад — основні бар’єри в опануванні просторового орієнтування. Базуючись на власних спостереженнях, таку думку висловив Євгеній Свєт — досвідчений тренер з орієнтування у просторі. Цю точку зору підтримують психологи зі США. Фахівці підкреслюють: успіх у просторовому орієнтуванні має психологічні та навіть філософські аспекти. Проблема дезорієнтованості, певної незграбності та несамостійності пов’язана з ідеалізацією ролі зору в житті людини.

Ряд досліджень продемонстрував: уявлення про місцевість в повністю адаптованих сліпих і зрячих людей розбігається лише на 5%. При цьому вік, в якому людина втратила зір, не грає ролі. Тож, що треба придбати, або чого позбутися, щоб вільно прогулюватися де завгодно? Наскільки насправді важлива ця злободенна біла тростина?

Коріння проблеми

Око є найбільш довершеним сенсорним органом. Роздивляючись предмет, око ніби ковзає по його площині. Деякі вчені стверджують, що відчуття параметрів предмету та дистанції до нього мозок визначає здебільшого за допомогою м’язів, які рухаються при огляданні предметів. Таким чином забезпечується орієнтування у просторі. При відсутності зору визначити параметри предмету можна за допомогою руки. При промацуванні предмету рухи пальців, а точніше — м’язів і нервів допомагають мозку отримати параметри простору, які зазвичай передає око. Саме тому, коли незрячий торкається предмета, здається ніби перед його очима виникає чіткий образ.

Але, на відміну від ока, можливості руки обмежені її довжиною. Збільшити тактильне поле зору допомагає тростина.

Разом із тим, інформація про окремі предмети не дозволяє отримати повне уявлення про навколишнє середовище. З цього випливає: роль тростини надто перевищена. Але не поспішайте відкладати її в сторону! Тростина допомагає осягнути особливості простору на близькій дистанції, проте цього замало для повноцінного та безпечного пересування. З такими ж проблемами зустрінеться людина, яка дивиться собі під ноги та не озирається навкруги. Тож, як озиратися навкруги, коли нічим озиратися?

Роззирання без очей

Слід зазначити, що око — лише сенсорний орган, який передає інформацію до мозку. Її аналіз та спосіб використання залежить від ступеню уважності й інтелекту. Саме тому деякі зрячі блукають вулицями, мов сліпі. Таким чином, роль зору також ідеалізована.

Щоб розібратися на місцевості, треба уважно сприймати й аналізувати інформацію, яку надають інші органи відчуттів. Звуки, температура та запахи здатні намалювати правильну картинку в уяві. Для цього необхідно позбутися страхів і надмірної самовпевненості та дозволити середовищу розповісти про себе.

Однією з проблем в аналізуванні простору є необхідність тримати в пам’яті велику кількість інформації. Аби полегшити процес сприйняття і запам’ятовування, слід розповісти самому собі про навколишній простір. Це допомагає навести лад у хаотичній інформації. Тому можна цілком упевнено стверджувати, що на якість зору впливає також багатство власного словникового запасу. Чим правильніший та точніший словесний опис — тим простіше уявити середовище та пересуватися у ньому. Важливо не поспішати, зберігати спокій, ступати твердими кроками та бути відкритим до нової інформації.

Деякі філософи стверджують: простір — це форма асоціацій і відчуттів, саме тому, дивлячись на один і той самий предмет, кілька людей бачать зовсім різні речі. Кожному з нас світ розповідає про себе те, що ми хочемо про нього знати. Тож, не бійтеся помилятись, але запам’ятовуйте уроки своїх помилок.

Частіше прогулюйтеся за будь-якої погоди! Шлях до свободи ы самостійності лежить через синці, ґулі та постійні тренування.

Погодуйте свої очі! Дієтичні відкриття науки

Людина — це те, що вона їсть. Так говорить німецьке прислів’я, з яким повністю погоджуються вчені. Науковці констатують, заощаджуючи на певних продуктах харчування, людина підвищує свої витрати на медикаменти. Найгостріше на раціон реагують очі. Тож чим погодувати очі, щоб зберегти їхнє здоров’я?

Апельсинові несподіванки

Нещодавно вчені зробили відкриття, яке їх здивувало. Виявилося, що споживання апельсинів може врятувати зір від багатьох хвороб. Зокрема, свіжі апельсини знижують ризики розвитку катаракти та синдрому сухого ока. Це показали довготривалі дослідження.

Протягом десяти років науковці спостерігали за раціоном і прогресуванням офтальмологічних хвороб у 324 пар близнюків похилого віку. Виявилося, що люди, які споживали велику кількість продуктів з вітаміном С, знизили ризик розвитку катаракти на 33%. Разом із тим, від вживання вітамінів С у таблетках не спостерігається аналогічної користі.

Тож учені рекомендують збагатити свій раціон продуктами, які містять вітамін С. До них відносяться броколі, полуниця, томати, червоний і помаранчевий перець. Проте, найбільша кількість цього вітаміну приховується під яскравою шкіркою соковитих апельсинів. За словами вчених достатньо вживати один помаранч на тиждень, аби запобігти розвитку низки офтальмологічних хвороб.

Вплив вітаміну С на око полягає в тому, що цей компонент позитивно взаємодіє із вологим середовищем зорового органу, тримаючи його у здоровому тонусі.

Не як у Білосніжки

Насолоджуючись апельсинами, не забудьте схрумати яблучко.

Науковці з Португалії довели: регулярне вживання яблук знижує ризики розвитку вікової дегенерації макули.

Макула являє собою центральну частину сітківки. Власне, вона відповідає за гостроту зору.

Щоб зберегти зір, учені рекомендують вживати принаймні одне яблуко в день.

Але не тільки фрукти можуть поліпшити стан очей. Нещодавно з’ясувалося, що важливе значення для гарного зору мають яйця. Проте, часте споживання цього продукту може привести до накопичення холестерину у судинах.

Їжте та насолоджуйтесь!

Світловідчуття: як вигідно ним скористатися

Тотальна сліпота не завжди настільки тотальна. Чимало тих, кого відносять до незрячих, мають світловідчуття, чи навіть предметний зір. Але багато з таких не фатальних тотальників вважають за краще сховати очі під темними окулярами, щоб світло не збивало з пантелику. Це відбувається через невміння практично використовувати світловідчуття. Тож, як застосувати можливості свого зору?

Таємничі підказки світла

Сліпота у багатьох асоціюється з безпорадністю. Але це зовсім не так. Навіть тисячні долі від одного відсотка гостроти зору здатні значно допомогти в орієнтуванні. Головне — навчитися правильно використовувати свій залишок зору. Всього кілька простих порад здатні значно покращити навички орієнтування.

Насамперед дослідіть особливості залишку свого зору. Зверніть увагу на власне поле зору. У багатьох незрячих його якість нерівномірна. Часто світловідчуття чи предметний зір зберігаються лише в певній частині ока.

Якщо краща гострота збережена у верхній половині поля зору — зручніше за все буде орієнтуватися за світлом ліхтарів, освітленням на стелі в метро та інших приміщеннях.

За наявності залишку в нижній частині поля зору, слід спостерігати за тінями на дорозі. Найкращим помічником для таких незрячих слугують контрастні розмежувальні лінії.

Досвідчені незрячі підкреслюють: у кожного виникає свій метод використання залишку зору та власні орієнтири. Щоб виробити їх, необхідно роздивлятися середовище та запам’ятовувати його ознаки в різний час доби та за різних погодних умов. Тип освітлення і температура повітря відчутно впливають на якість бачення та вигляд навколишніх предметів.

У транспорті та незнайомому приміщенні слід орієнтуватися на джерела освітлення. Як стверджують досвідчені користувачі незрячого світу, такий принцип допомагає краще уявити місцевість та у необхідний момент відшукати двері.

Деяких труднощів завдає білий сніг, через який навіть зрячій людині важко роздивитися сходи й бордюри. Щоб уникнути травм, пропустіть вперед перехожого та орієнтуйтесь за його ходою. На фоні білого снігу люди гарно виділяються, тому снігові недоліки можуть стати перевагами.

Дещо про кольори

У багатьох незрячих, у яких збереглося світловідчуття, є і відчуття кольору. Цей фактор значно полегшує орієнтування у просторі та взаємодію з ним.

Роздивлятися колір предмету слід біля джерела освітлення. Необхідно періодично переводити погляд із предмету на світло. Це допомагає більш точно розпізнати колір.

Вміння розпізнавання кольорів слід стимулювати та тренувати. Для цього розмістіть в оселі яскраві предмети, завісьте вікна барвистими шторами, застеліть обідній стіл яскравою скатертиною. Ці елементи для орієнтування мають контрастувати з навколишньою обстановкою. Бажано, щоб колір міжкімнатних і вхідних дверей контрастував із забарвленням стін та підлоги.

Обідній посуд має виділятися на фоні скатертини чи іншого покриття столу. Крім того, тарілки та чашки мають підкреслювати колір їжі та напоїв. Викладайте світлу їжу на темні тарілки, а темну — на світлий посуд. Чай або каву краще наливати у білі чашки, молоко — в темні.

Вирушаючи на прогулянку з друзями чи родичами, попросіть своїх супутників надягти яскравий одяг, або принаймні яскравий аксесуар.

Головне — пам’ятайте: практика робить майстра. Чим більше практики — тим менше перешкод.

Підготувала Юлія Мостова, «Промінь»

Інформація для читачів

Книги для незрячих, випущені РБЗіД УТОС у 2018 р.

Республіканський будинок звукозапису і друку Українського товариства сліпих у 2018 р. за рахунок державної фінансової підтримки надрукував книги та періодичні видання (газету «Промінь», журнал «Заклик» та журнал «Школяр») шрифтом Брайля, а також озвучив художню та освітню літературу. Ці книги були розповсюджені по бібліотеках та організаціях УТОС по всій Україні, а журнал «Школяр» отримали школи для дітей із порушеннями зору, які навчаються за системою Брайля.

Пропонуємо вашій увазі перелік випущених книг, серед яких, ми сподіваємося, ви знайдете багато цікавої та корисної інформації.

Книги та періодичні видання, надруковані шрифтом Брайля

1. Літературна панорама — 2017 рік (Збірник творів, опублікованих у журналах України).

2. Нащадки кобзарів — 2017 рік (Літературний альманах-щорічник членів УТОС, вип. 17).

3. Джон М. Галл «Бачити в темряві»(Досвід незрячої людини. Закінчення).

4. Земля і Всесвіт (Науково-популярне видання для дітей).

5. Ярослав Стельмах «Митькозавр із Юрківки» (Казкова повість).

6. Михайло Старицький «Вибрані твори».

7. Іван Багряний «Тигролови» (Роман).

8. Валер’ян Підмогильний «Місто» (Роман).

9. Борис Грінченко «Під тихими вербами» Повість.

10. Михайло Коцюбинський «Тіні забутих предків» Повість.

11. Марко Вовчок «Вибрані твори».

12. Марк Твен «Пригоди Тома Сойера».

13. Володимир Малик «Таємний посол» Роман (історія України в романах для дітей шкільного віку) книга перша «Посол Урус-Шайтана».

14. Дарія Іваницька «Дітям про Україну».

15. Олена Пчілка «Дітям».

16. Марина і Сергій Дяченки «Пригоди Марійки Михайлової»(Дитячий детектив).

17. Сашко Дерманський «Стонадцять халеп Остапа Квіточки». Книга перша: чудернацька.

18. Анатолій Дімаров «Єврейські повісті».

19. Таня Малярчук «Біографія випадкового чуда» (Роман).

20. Алла Рогашко «Осіннє рондо місячної ночі» (Роман).

21. Костянтин Бруль «Все про GPS — навігацію та електронні бібліотеки» (У поміч незрячому).

22. Діна Собітова «Три твої імені» (Роман).

23. Андрій Зелінський «Соняхи» (Духовність на час війни).

24. Василь Стус «Поезії» (Вибране).

25. Люко Дашвар «Покров» (Роман).

26. Брати Капранови «Забудь-річка» (Роман).

27. «Львів. Смаколики. Різдво». Збірка повістей та оповідань колективу авторів.

28. Василь Шкляр «Залишенець» (Роман).

29. Олена Захарченко «Вертеп». Роман про Майдан.

30. Газета «Промінь».

31. Журнал «Школяр».

32. Журнал «Заклик».

Аудіокниги

Суспільно-політична література

1. Валерій і Сандра «Листування Валерія Марченка із Сандрою Фапп’яно».

2. Оля Гнатюк «Відвага і страх». Оповіді.

3. Андрій Зелінський «Александрійські фараони та їхні піддані. Зміцнення влади перших Птолемеїв».

4. «Іноземці про українських політв’язнів: Спогади».

5. Ісидор Нагаєвський «Історія Української держави двадцятого століття».

6. «Українські традиції».

Науково-популярна література

7. Ярослав Грицак «Життя, смерть та інші неприємності». Оповідь.

Мистецтвознавство та літературознавство

8. «Байки».

9. Станіслав Буряченко «Крізь болотну тишу — до весняного грому: спогади про Василя Симоненка».

10. Лариса Мірошниченко «Леся Українка. Життя і тексти».

11. Василь Овсієнко «Світло людей: Мемуари та публіцистика».

12. «Сергій Параджанов і Україна». Збірка статей і документів.

13. «Спогади про Тараса Шевченка: збірка мемуарів».

14. «Старі галицькі анекдоти» упорядник Р. Дідула.

15. Олена Черненко «Не зміліє пам’яті криниця: Спогади про Григорія та Григора Тютюнників».

16 Микола Кагарлицький «Катерина Білокур. Я буду художником!».

Релігієзнавство

17. 
Калліст (Уер), єпископ Діоклійський «Внутрішнє Царство: основи православного вчення».

Українська художня література

18. Тарас Антипович «Тіло і доля». Оповідь.

19. Богдан-Ігор Антонич «Три перстені». Збірка поезій.

20. Володимир Аренєв «Магус — К.: Зелений пес»

21. Микола Бажан «Політ крізь бурю». Вибрані твори.

22. Тетяна Байда «Хрещені вогнем».

23. Сергій Батурин «Шизгара». Роман.

24. Олесь Бердник «Прометей». Повість.

25. Гнат Бердо «Джерело гніву». Роман.

26. Богдан Бойчук «Розанна з Нивок». Роман та оповідання.

27. Богдан Бойчук «Краєвиди підглядника», «Життя з Алісою поза дзеркалом», «Аліпій і його наречена».

28. Макс Бондаренко «Мері та її аеропорт». Роман.

29. Михайло Бриних «Шахмати для дибілів». Роман-посібник.

30. Галина Вдовиченко «Тамдевін».

31. Галина Вдовиченко «Маріупольський процес» роман.

32. Микола Вінграновський «Вибрані твори».

33. Юрій Винничук «Місце для дракона». Повість-притча.

34. Олексій Волков «Мертві квіти». Роман.

35. Ольга Ворончихіна «Три монети, щебпак та інші приємності»

36. Валерія Врублевська «Шарітка з Рунгу». Біографічний роман про Ольгу Кобилянську.

37. Роман Горак «Тричі мені являлася любов». Повість-есе.

38. Руслан Горовий «Гагарін і Барселона». Оповідання, повісті.

39. Марина Гримич «Бранзолія».

40. Валерій Гужва «Ближнє коло». Романи і повісті.

41. Надія Гуменюк «Коханий волоцюга». Збірка оповідань.

42. Євген Гуцало «Полювання з гончим псом». Оповідання.

43. Володимир Даниленко «Газелі бідного Ремзі». Сатиричний роман.

44. Володимир Даниленко «Кохання в стилі бароко й інші любовні історії». Роман та оповідання.

45. Люко Дашвар «Покров». Роман.

46. «Декамерон. 10 українських прозаїків останніх десяти років». Збірка.

47. Ольга Деркачова «Коли прокинешся». Роман.

48. Наталка Доляк «Чорна дошка». Роман.

49. Віктор Домонтович «Доктор Серафікус»

50. Марина та Сергій Дяченки «Оскол». Оповідання»

51. Володимир Єшкілєв «Тінь попередника»

52. Сергій Жадан «Anarchy in the UKR». Роман.

53. Ірина Жиленко «Пори року». Вірші та поеми.

54. Олександр Жовна «Солодка ілюзія життя». Повісті.

55. «З непокритою головою». Українська жіноча проза.

56. Оксана Забужко «Notre Dame d’Ukraine».

57. Осип Зінкевич «Щоденник. 1948–1949, 1967–1968, 1971–1976».

58. Міла Іванцова «Ключі від ліфта».

59. Михайло Іванченко «Новели неволі».

60. Михайло Івасько «Дев’ять кроків назустріч вітру». Роман.

61. Владислав Івченко «Химери Дикого поля». Роман.

62. Майк Йогансен «Вибрані твори».

63. Брати Капранови «Забудь-річка». Роман.

64. Макс Кідрук «Жорстоке небо». Роман.

65. Макс Кідрук «На Зеландію!». Роман.

66. Констянтин Когтяс «Покохати відьму».

67. Андрій Кокотюха «Київські бомби». Роман.

68. Ольга Компанієць «Обличча янгола». Роман-притча.

69. Дара Корній «Зворотний Бік світла».

70. Іван Корсак «Завойовник Європи». Роман.

71. Іван Корсак «Перстень Ганни Барвінок».

72. Агатангел Кримський «Андрій Лаговський».

73. Оксана Кришталева «Смак грибної юшки». Роман у новелах.

74. Жанна Куява «Дерево, що росте в мені». Роман.

75. Ярослав Лесів «Сніг без грат». Поезія, епістолярій, публіцистика, спогади, документи.

76. Володимир Лис «Жінка для стіни». Роман.

77. Володимир Лис «Країна гіркої ніжності». Роман.

78. Володимир Лис «Острів Сильвестра».

79. Тимур і Олена Литовченки «Шалени шахи».

80. Юрій Логвин «Мої Дікамерони». Роман.

81. Владислав Лозинський «Проклятий камінь».

82. Христина Лукащук «Жити сьогодні».

83. Михайло Лукінюк «Фарватери долі». Цивільнор-військова сухопутно-морстька пригодницька трилогія.

84. «Львів… Львів’янки… Любов…». Антологія.

85. Валерій Ляхевич «Мандрівний домовик». Роман.

86. Валерій Ляхевич «Опалима купина». Роман.

87. Юрій Макаров «За чверть десята». Роман.

88. Таня Малярчук «Божественна комедія». Проза.

89. Таня Малярчук «Забуття». Роман.

90. Михайло Масютко «Досвітній сполох».

91. Марія Матіос «Черевички Божої Матері». Повість.

92. Марія Матіос «Жіночий аркан у саду нетерпіння — поезія справжньої Жінки».

93. Дзвінка Матіяш «Роман про батьківщину». Роман.

94. Микола Махінчук «Марчуківський куток». Роман.

95. Микола Махінчук «Роса на спориші». Оповідання, повісті, поезії.

96. В’ячеслав Медвідь «Льох. Prosus rusticus».

97. «Мій Київ». Літературно-поетична збірка творів інвалідів.

98. Гнат Михайличенко «Блакитний роман».

99. Павло Наніїв «Тричі продана». Історичний роман.

100. Олексій Ніколаєв «Перший з-поміж рівних». Роман про Нестора Махна.

101. Тодось Осмачка «Ротонда душогубців». Роман.

102. Наталка Очкур «Учора і завжди». Роман.

103. Галина Пагутяк «Зачаровані музиканти». Роман-феєрія.

104. Галина Пагутяк «Сентиментальні мандрівки Галичиною».

105. Олекса Палійчук «Священний вогонь». Історичні повісті.

106. Ксенія Петухова «Легенда золотої кицьки». Повість.

107. Олена Печорна «Грішниця».

108. Євген Плужник «Недуга». Роман.

109. Евгений Познанский (инвалид по зрению) «Светлый крест». Сборник стихов.

110. Юрко Покальчук «Заборонені ігри».

111. Юрко Покальчук «Те, що на споді». Оповідання та повісті.

112. Валер’ян Поліщук. Вибрані твори.

113. Клим Поліщук. Вибрані твори.

114. Євген Положій «Юрій Юрійович — улюбленець жінок».

115. Любов Пономаренко «Дерево облич». Повісті, оповідання.

116. Ірен Роздобудько «Амулет Паскаля»; «Дванадцять, або Виховання жінки в умовах, не придатних до життя». Романи.

117. Ірен Роздобудько «Тут і тепер». Роман.

118. Мар’яна Савка «Квіти цмину». Книга віршів.

119. Оксана Сайко «Кав’ярня на розі». Роман.

120. Володимир Свідзінський «Вибрані твори».

121. Василь Симоненко «Вибрані твори».

122. Олекса Слісаренко «Вибрані твори».

123. Ірина Славінська «33 герої укрліт».

124. Андрій Содомора «Сльози речей». Новели, образки, медитації.

125. Марина Соколян «Серце гарпії». Роман.

126. Марина Соколян «Балада для Кривої Варги». Повість, оповідання.

127. Юрій Сорока «Хотин». Роман.

128. Надія Степула «Сьомий аркан». Роман.

129. Люба-Параскевія Стринадюк «У нас, гуцулів». Гуцульська проза.

130. Василь Стус «Вибрані твори».

131. Світлана Талан «Оголений нерв». Роман.

132. Галина Тарасюк «Ковчег для метеликів». Новели.

133. Галина Тарасюк «Янгол з України». Маленькі романи, новели.

134. Юрій Тис «Конотоп». Історична повість.

135. «Тотальний футбол»: есеї. Упорядник Сергій Жадан.

136. Анна Хома «Заметіль». Роман.

137. Михайло Чабанівський «Журавлинка». Повість.

138. «Шість соток на Парнасі: анекдоти, рецепти, про себе». Антологія.

139. Володимир Яворівський «Вовча ферма». Новели, оповідання.

Шкільна програма

140. Емма Андієвська «Казки».

141. Леся Воронина «Агент 000».

142. Галина Малик «Пригоди Алі в країні недоладії»

143. Марина Павленко «Русалонька з 7-б».

Навчальна програма

144. Іван Огієнко (Митрополит Іларіон) «Історія української літературної мови».

Іноземна художня література

145. Мюріель Барбері «Елегантна їжачиха». Роман.

146. Ден Браун «Точка обману». Роман.

147. Дельфін де Віган «Підземні години». Роман.

148. Йозеф Вінклер «Вивезена». Роман.

149. Гюго Гамільтон «Люди з веснянками». Роман.

150. Решат Нурі Гюнтекін «Ніч вогню». Роман.

151. Зарубіжний детектив: збірник. А. Гуляшки «Історія з собаками»; А. Родрігес «Крах»; П. Селкудяну «Смерть манекенниці».

152. Даніель Кельман «Обмірювання світу». Роман.

153. Данило Кіш «Книги любові і смерті». Трикнижжя-оповідь.

154. Ясунарі Кавабата «Сплячі красуні». Повість, новели.

155. Елізабет Костова «Історик». Роман.

156. Станіслав Лем «Катар». Науково-фантастичний роман.

157. Станіслав Лем «Повернення з зірок». Фантастичний роман.

158. Джек Лондон «Любов до життя». Роман.

159. Драгослав Михаїлович «Коли цвіли гарбузи». Роман.

160. Роберт Музіль «Сум’яття вихованця Терлеса». Роман.

161. Харукі Муракамі «Хроніка заводного птаха». Роман.

162. Жак Нейринк «Манускрипт гробу Господнього». Роман.

163. Чак Палагнюк «Снаф». Роман.

164. Лео Перуц «Майстер Судного Дня». Роман.

165. Раймон Радіге «Диявол у тілі». Роман.

166. Крістоф Рансмайр «Останній світ». Роман.

167. Дж. К. Ролінг «Несподівана вакансія». Роман.

168. Наталі Саррот «Дитинство», «Золоті плоди». Романи.

169. Кріс Тведт «Коло смерті». Роман.

170. Барбара Фрішмут «Жінка в місячному сяйві». Повість.

171. Артур Шніцлер «Повернення Казанови», «Царство снів». Повісті.

172. Анні Ерно «Пристрасть». Романи.

Дитяча література

173. Григорій Бабенко «Шляхом бурхливим». повість кінця ХVII ст.

174. Паул Бігел «Люди і миші». Казкова повість.

175. Кость Лемешев «Капітани космосу».

176. Пауль Маар «Що не день, то субота»

177. Міфи та легенди.

178. Крістофер Паоліні «Ерагон». Фантастичний роман.

179 Крістофер Паоліні «Ерагон. Найстарший». Фантастичний роман.

180. Джоан Ролінг «Казки барда Бідла».

181. Анатолій Рибаков «Пригоди Кроша». «Канікули Кроша». «Невідомий солдат» повісті.

182. Данило Савицький «Твоя нерозквітла любов». Оповідання.

183. Михайло Слабошпицький «Норвезький кіт у намисті». Оповідання та казки.

184. «Срібна книга казок». Українські літературні казки. Упорядник та примітки Ю. Винничука.

185. Джеремі Стронг «Знамениті сіднички мого братика».

186. Джеремі Стронг «Мій тато і зелений алігатор та інші історії».

187. «Українські думи».

188. Корнелія Функе «Володар над злодіями». Роман.

189. Андрій Чайковський «Богданко»; «Козацька помста».

190. Віра Янченко «Очеретина». Повісті-казки.

191. Віра Янченко «Нитка долі». Повісті-казки.

Звукові альманахи

192. «Вокруг света».

193. «Здоровье».

194. «Світ людини».

195. «Обыватель».
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