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Офіційні матеріали

Кабінет Міністрів урегулював питання виплат компенсацій громадянам, які доглядають за людьми з інвалідністю та літніми людьми

Двадцятого березня 2019 р. Уряд ухвалив постанову Кабінету Міністрів України «Деякі питання державної допомоги окремим категоріям громадян», якою врегульовано питання надання щомісячної компенсаційної виплати непрацюючій працездатній особі, яка доглядає за особою з інвалідністю І групи, а також за особою, яка досягла 80-річного віку.

До ухвалення зазначеного акту розмір щомісячної компенсаційної виплати визначався за двома постановами Кабінету Міністрів України: від 26 липня 1996 р. № 832 «Про підвищення розмірів державної допомоги окремим категоріям громадян» та від 29 квітня 2004 р. № 558 «Про затвердження Порядку призначення і виплати компенсації фізичним особам, які надають соціальні послуги». При цьому відповідно до постанови № 832 розмір щомісячних компенсаційних виплат становив 4,80 гривні.

З метою узгодження підходів щодо призначення і виплати компенсації фізичним особам за надання соціальних послуг, а також у зв’язку з численними зверненнями структурних підрозділів з питань соціального захисту населення районних, районних у м. Києві державних адміністрацій стосовно недостатнього розміру компенсаційних виплат, призначених відповідно до постанови № 832, зазначену постанову скасовано.

Офіційний сайт Мінсоцполітики
Атестат замінили на свідоцтво — документ про отримання повної загальної середньої освіти матиме іншу назву, а також стане доступнішим для осіб із порушеннями зору

Відтепер українські школярі після четвертого класу отримуватимуть свідоцтво про здобуття початкової освіти; після дев’ятого — свідоцтво про здобуття базової середньої освіти; після завершення школи в одинадцятому (чи дванадцятому) класі — свідоцтво про здобуття повної загальної середньої освіти. Відповідну постанову було ухвалено на засіданні Уряду 6 березня 2019 р.
Щоб усі ці документи були доступні також і для осіб з порушеннями зору, їх почнуть виготовляти із використанням шрифту Брайля.

— Ми розпочали реформу Нова українська школа, і у вересні 2019 року вже два класи — перший і другий — навчатимуться за новим стандартом, з підготовленими вчителями та в новому освітньому просторі. Ми інвестуємо в обладнання природничо-математичних кабінетів і формуємо мережу опорних шкіл для підготовки до реформи на наступних рівнях освіти. Однак є ціннісні речі, які також потрібно враховувати. Ще з радянських часів ми маємо атестат про повну загальну середню освіту, такого ж зразка документ діє в РФ, але в усіх цивілізованих країнах світу ця практика не поширена. Також документи мають бути доступними. У нас щороку у школах зростає кількість дітей з особливими освітніми потребами. Отримуючи свій документ про освіту, вони мають право розуміти, що там написано. Відтепер така можливість з’явиться, — пояснила Міністр освіти і науки Лілія Гриневич.

Важливо, що постановою вперше передбачено документ єдиного зразка після завершення початкової школи. Поки його не видаватимуть безпосередньо школярам, однак планується, що всі свідоцтва, зокрема про отримання початкової освіти, будуть занесені в єдину державну базу (ЄДЕБО). Це полегшить відновлення документів, а також перехід дітей із закладу в заклад.

МОН України
Президія ЦП УТОС постановляє

У зв’язку з розвитком виробництва та впровадженням нових технологій на підприємствах УТОС продовжується оновлення керівних посад. Таки чином, на підставі «Положення про формування кадрового резерву та визначення кандидатів на заміщення вакантних посад керівних працівників підприємств, установ і організацій УТОС», рішення Комісії по роботі з кадрами при Президії ЦП УТОС (протокол № 2 від 19 лютого 2019 р.), Президія Центрального правління УТОС затвердила Бондаренка Олександра Миколайовича на посаді директора «Херсонського учбово-виробничого підприємства Українського товариства сліпих» на умовах трудового контракту з 12 березня 2019 р. по 11 березня 2020 р.

Дотепер О М Бондаренко обіймав посаду директора Лубенського УВП УТОС. Молодий незрячий директор проявив себе як відповідальний, активний, грамотний, із сучасними поглядами керівник.
Життя УТОС

Новосілля аматорів

За народним повір’ям, у нову хату добре вселятися на великі свята — це обіцяє господарям постійний успіх і достаток у їхній оселі. І хоча взагалі 8 березня не належить до традиційних українських свят, але вдалим було рішення Київського УВП № 2 поєднати святковий концерт, присвячений Міжнародному жіночому дню і відкриття нового приміщення клубу підприємства.

Із веселим настроєм займають місця у залі співробітники УВП та гості. Приміщення затишне, добре освітлене, увесь декор витримано у світлих тонах.

На самому початку заходу директор підприємства О. Р. Вінковський запропонував присутнім подякувати оплесками майстру Максиму Тимчуку, який зробив цю красу. І, звісно, теплими словами вітав зі святом Олександр Романович представниць прекрасної статі, побажав їм затишку, миру й любові.

Одним із почесних гостей була відомий громадський і політичний діяч, лікар, народний депутат України, голова комітету Верховної Ради з питань охорони здоров’я Ольга Богомолець. У своєму виступі вона не лише вітала жінок, але й розповіла про перші зустрічі з незрячими, які відкрили їй, наскільки духовно багатими, моральними та патріотичними можуть бути люди, які не бачать світла. Також не оминула Ольга Богомолець і актуальних проблем сучасності, її слова про те, що «іти до Європи слід не шляхом підвищення тарифів» були підтримані усіма присутніми. Політик і надалі сподівається на плідну співпрацю із незрячими людьми.

Щиро вітали господарів і їхні друзі зі столичного УВП № 4 на чолі з директором клубу О П Бойко. Вона зачитала віршоване привітання написане Є. В. Познанським:

Іде Восьме березня. Знову питання:

Який подарунок потрібен коханій?

Що: гарний букет, гаманець з долярами?

Чи, може, путівка на теплі Багами?

Та чоловіки з УВП № 2

Дарують дівчатам не тільки слова,

Не тільки класичні такі подарунки:

Ошатні букети і гарні пакунки.

Вони подарунок ще кращий зробили-

Клуб гарний та затишний знов відтворили.

Хоча, якщо чесно, по-правді, сказати,

То це не лише для прекрасної статі.

Бо є тут чимало аматорів юних.

Нехай тут співають і люди, і струни.

Нехай тут поезії ллються рікою

І квітне мистецтво не тільки весною…

З великим успіхом виступили гості з УВП № 4: солісти Олексій Вишневський, Юрій Каменькович, чоловічий квартет «Козак» у складі Олексія Вишневського, Євгена Науменка, Володимира Бензеля й Віталія Головченка.

На окрему розповідь заслуговує концерт, який провели аматори УВП № 2 на чолі зі своїм керівником Яною Каріновською. Співали: Яна Каріновська та Тетяна Борисенко, Ольга Тимчук та Оксана Щербина, Ірина Фролова і Тамара Юришенець та інші.

Захід, присвячений до Міжнародного дня жінок і весни та відкриття клубу на Київському УВП № 2 УТОС, видався яскравим і по-родинному теплим. Тож сподіваємось, що народна прикмета не підведе, і життя та робота аматорів УВП № 2 в новому клубі буде сповнена успіхів і нових досягнень.
Ідуть між люди Кобзаря слова

Ну що б здавалося, слова…

Слова та голос — більш нічого.

А серце б’ється, ожива,

Як їх почує! Знать, от Бога

І голос той і ті слова

Ідуть між люди!

Тарас Шевченко
Як завжди в березні ми вшановуємо пам’ять нашого великого Кобзаря — Тараса Григоровича Шевченка. А для кожного з поетів найкращим вшануванням є не встановлення монументів чи покладання квітів, а увага до його творчості, яка має пережити самого митця. Поезія Т. Г. Шевченка — це для України більше, ніж поезія, бо він зумів охопити й освітити своїм словом усі грані життя та душі українського народу.

Чудовим святом Кобзаревої поезії став конкурс декламаторів віршів Т. Г. Шевченко, який організувала і провела Центральна бібліотека УТОС імені. М. Островського 17 березня. В читальному залі бібліотеки не було де яблуку впасти. Окрім тих, хто мав виступати й декламувати поезії Т. Г. Шевченка, були присутні й численні гості. Урочисто відкрила читання завідувач відділу обслуговування бібліотеки Марина Потеляхіна. У своєму виступі вона зокрема сказала:

— Я дуже рада, що ми всі сьогодні зібралися на цей конкурс. Рада, що ці читання поєднали представників усіх поколінь.

Зібрав конкурс і представників різних регіонів України. Після виступу по радіо директора бібліотеки Ю. М. Вишнякова, нам із різних областей, телефонували люди, які бажали взяти участь у конкурсі. І хоча з технічних причин не всі вони змогли прибути до Києва, однак конкурс вийшов за межі столиці, бо одна з учасниць, Валентина Ляшкевич, прибула із самої Кіровоградщини.

Майстерність учасників оцінювало поважне журі у складі: народної артистки України Галини Яблонської, координатора Міжнародного конкурсу «Шевченко єднає народи» Олесі Кривопиши та бібліотекаря першої категорії Ірини Компанієць.

Усього у змаганнях взяли участь 15 незрячих декламаторів. Вони не є професіоналами. Більшість із них у своєму житті читали Шевченкові твори на шкільних святах, або на аматорській сцені, але Кобзар був невід’ємною частиною їхнього духовного життя.

Перед початком змагань присутнім подарували своє мистецтво киянка Валентина Врублевська, яка читала власні вірші, присвячені Кобзареві, та юні бандуристки із Київської спецшколи-інтернату № 5 для незрячих дітей. Так мелодійно та сумно лунали бандури дівчат.

Кожен учасник сам заздалегідь вибрав улюблений твір, або кілька невеличких поезій. Читали і юні учасники, і люди, яким далеко за сімдесят. Ті з учасників, хто пише власні вірші, прочитавши вірш Шевченка, декламували власні рядки, присвячені Кобзарю. У них не лише слова пошани великому поету, але і констатація його вічної актуальності, затребуваності і в наш нелегкий час.

У перервах знову виступали юні бандуристи, дзвінки голоси яких стали справжньою окрасою заходу.

Та ось настав час підводити підсумки. Голова журі напівжартома поскаржилася на те, що це дуже важке завдання, бо всі, хто виступав, вкладали душу в читання.

— Відчувається, що Кобзар у вашому серці — сказала Галина Яблонська.

Та журі, попри все, впоралося із завданням. Три грамоти, які мали стати нагородою, отримали найкращі читці: Сергій Балазюк, який майстерно, на різні голоси читав поему Т. Г. Шевченка «Сон»; нагороджено було й Ліану Соломко, яка не лише виразно читала уривок із поеми «Наймичка», але і співала, а на завершення ще й прочитала власний вірш, присвячений Шевченкові. Третю грамоту отримала Валентина Врублевська, яка читала віночок улюблених поезій Кобзаря.

Окрім того талановитих, перспективних школярів члени журі запросили взяти участь у заходах іще більш високого рівня. Таке запрошення отримав, зокрема, Валерій Божко із Київської школи-інтернату № 5 (вдумливо, виразно читав «Плач Ярославни») і Катерина Хруленко (неперевершено читала «Катерину»). За словами журі на цих юних декламаторів чекають великі перемоги.

Підсумки підбито. Нагороди вручено. У читальному залі доволі прохолодно. Але люди не поспішали розходитися. Вони дякували членам журі та організаторам, знов пригадуючи улюблені поезії. Обмінювалися яскравими враженнями.

Ідуть між люди шевченківські рядки. А це — головне.
Євгеній Познанський, «Промінь»

Львівський марафон — читання «Кобзаря» шрифтом Брайля

У Львові 16 березня відбувся марафон читання «Кобзаря» шрифтом Брайля. Упродовж 12 годин понад 30 незрячих людей разом із учнями спеціалізованої школи-інтернату №  100 читали твори Тараса Шевченка. Цей марафон зафіксували як рекорд України. Подію присвятили 80-річному ювілею Львівської організації УТОС, «ювілейному року» Луї Брайля та 205-річчю від дня народження Великого Кобзаря. Львівська міська рада надала фінансову підтримку на загальну суму 19,5 тис. грн. для проведення цього заходу.
— Громадська організація «Львівська територіальна первинна організація Всеукраїнської організації інвалідів “Українське товариство сліпих”» є структурним підрозділом Громадської організації «Всеукраїнська організація інвалідів “Українське товариство сліпих”», яка діє у Львові з листопада 1939 р., тому 2019 р. — ювілейний для нашої організації. Водночас, 2019 р. світова незряча спільнота відзначає як ювілейний рік Луї Брайля — 210 років із дня народження автора шрифту, названого на його честь, яким незрячі користуються й досі. Ще одну ювілейну дату — 205 років із дня народження Тараса Шевченка — відзначає свідома українська громада у всьому світі. Тому незрячі люди міста Львова виступили з ініціативою об’єднати воєдино ці ювілейні дати, провівши марафон читання «Кобзаря» шрифтом Брайля, — розповіла Любов Кукуруза, голова правління Львівської обласної організації УТОС у Львові.

Участь у марафоні, який тривав 12 годин (з 9:00 до 21:00), узяли понад 30 незрячих членів організації, а також були залучені учні спеціалізованої школи-інтернату №  100 для незрячих дітей.

— Враховуючи, що подібні заходи в Україні не проводилися, ми вирішили зафіксувати цей марафон як рекорд України. Заявка на цей рекорд зареєстрована на 16 березня 2019 р., — акцентувала Любов Кукуруза.

Дійство відбулося у приміщенні спеціалізованої бібліотеки ім. Т. Г. Шевченка для незрячих, працівники якої й виступили ініціаторами цього заходу, а правління Львівської обласної організації УТОС і Львівської територіальної первинної організації УТОС відгукнулося на цю ініціативу й активно долучилися до її реалізації.

План заходу:

08:30 — відкриття заходу. Вітальні слова, інформація про захід.

09:00 — початок марафону.

21:00 — закінчення марафону. Підбиття підсумків представником Національного реєстру рекордів України.

Учасники: Підлужний С., Кутня О., Вавілова О., Онофрійчук Н., Сирота М., Бабій О., Кирилова Е., Лапичак О., Карабін А., Матківська Г., Думич М., Пашкіна С., Підлужна Г., Шпильчак Н., Білинська О., Колпаков В., Гладка М., Кузьмук Г., Кузьмів Л., Кмиць Р., Олійник М., Голуб Г., Голуб А., Мартишевський І., Сай Ю., Скалецький М., Герасіка П., Шпай О., Костецький Б., Дзюба В., Слига Т.
Участь у заході взяв голова Львівської обласної державної адміністрації Олег Синютка.

— Таке дійство привернуло увагу дуже багатьох. За допомогою журналістів, ЗМІ, звичайних людей, цей захід обов’язково потрапить у серце тієї людини, яка вже зневірилась, в якої опустились руки, яка подумала, що світ закритий для неї. Напевно, до неї повернеться віра і впевненість у власних силах. І це найголовніше, — наголосив очільник Львівщини.

За матеріалами інтернет-видань
Кобзарю! Знов до тебе я приходжу, бо ти для мене совість і закон

До 205-ї річниці з дня народження Тараса Григоровича Шевченка в бібліотеці Коростенського УВП УТОС відбулося літературно-мистецьке свято «Великий Кобзар України».

В історії кожного народу є імена, які він свято береже у своїй пам’яті і з великою любов’ю та повагою передає з покоління в покоління. Є таке ім’я і у нашого народу-Тарас Шевченко. Для кожного з нас ім’я Шевченка є святим. Велич Кобзаря — у величі всієї України і в особистій долі кожного українця.

У програмі свята було представлено фрагменти біографії геніального поета, що доповнювалися його поезіями різних періодів життя. Все його життя — то важкий труд, де було так мало місця для щастя, але великий поет понад усе любив свою Україну. Де б він не був — його душа линула на рідну землю і в поезії оживала її чарівна краса: «Світає», «Зацвіла в долині червона калина», «Садок вишневий коло хати».

Скільки років минуло з дня народження поета, проте й нині живе під сонцем України Кобзареве слово, слово великої, незгасимої любові до свого народу.

Окрасою свята стали пісні: «Зоре моя вечірняя», «Думи мої, думи мої». Поет став для України заповітною думою, її безсмертною піснею. Пошана і вдячність наповнюють серця всього людства, бо Тарас Шевченко — не тільки співець України, він — митець на всі часи, на всі віки для всіх людей на землі. Літературно-мистецьке свято завершилось віршем Тараса Григоровича Шевченка «Заповіт».

Творчість великого Кобзаря — це недоторканна святиня, якою пишаються всі наші співвітчизники. Ми — нащадки видатного поета, будемо завжди зігрівати у своїх душах той вогник безмежної любові до рідної Вітчизни, який своїми безсмертними творами запалив найвидатніший український поет — Тарас Григорович Шевченко.

Бібліотекар Коростенського УВП УТОС Тетяна Ястремська

Нові орієнтири

Як, ваш телефон ще досі кнопковий? Що ж тоді сенсорний смартфон стане ближчим і доступнішим саме для вас!

Стрімкий розвиток технологій показав, що за сенсорними девайсами майбутнє. Це й переписка з друзями чи знайомими, перегляд новин і стрічок у соцмережах, зручна навігація, що полегшує і робить значно комфортнішим пересування у просторі, і ще безліч корисних додатків, без яких уже важко уявити звичне буденне життя сучасної людини. Багато з цих програм і телефонних «фішок» з кожним роком стають усе доступнішими для незрячих людей, кожна, звісно, більшою чи меншою мірою. Тому зараз уже нікого не треба переконувати, як було ще років десять тому, що сенсорний смартфон слід опанувати. А відтягування цього процесу (мовляв, користуюся тільки кнопковими телефонами, і все!) — лише питання часу.

І хоча зараз багато пристроїв уже «за замовчуванням» оснащені звуковою програмою TalkBack, призначеною саме для людей з вадами зору, все ж легко розгубитися, взявши цей телефон до рук уперше. Можна навіть запанікувати! Адже дуже складно самому відразу розібратися, як із ним працювати. Бо це вже зовсім інша телефонна ера…

Тому досвідчені викладачі (бо самому працювати мало, треба вміти ще й іншим пояснити!) допомагають опанувати сенсорні пристрої незрячим і слабозорим людям на спеціальних курсах. Такі курси, зокрема, проводяться для киян у Навчально-інформаційному комп’ютерному центрі УТОС. Групи невеликі, бо кожному багато що треба пояснювати й показувати індивідуально.

У 2018 р. оператор мобільного зв’язку Lifecell підтримав і допоміг організувати безкоштовні курси з невізуальної доступності сенсорних смартфонів, надавши для навчання смартфони «General Mobile 8» (перед цим були інші моделі). Завдяки цьому навчання змогли пройти дві групи киян (кожна по півтора місяця).

А з 4 по 22 лютого 2019 р. Навчально-інформаційний комп’ютерний центр УТОС за підтримки Lifecell провів підготовку тренерів з невізуальної доступності сенсорних смартфонів. Навчання проходили представники УТОС із Дніпра й Маріуполя, що вже мали базові знання із сенсорних смартфонів. Засвоївши певні методики (розробки фахівців Центру) і, набувши необхідних знань, вони тепер самі зможуть стати тренерами та навчати інших бажаючих у себе на місцях. Тож десять телефонів, наданих оператором, було передано в тимчасове користування до Маріуполя та Дніпра, щоби просувати й масштабувати в регіони проект із безкоштовного навчання людей з вадами зору користуванню сучасними гаджетами.

Курси проходили в два етапи. Спершу навчалися протягом двох тижнів віддалено, беручи участь у вебінарах. А потім учасники приїхали на тиждень до Києва на інтенсивний семінар, щоб безпосередньо поспілкуватися й перейняти досвід у своїх наставників — Олександра Гордійка, директора НІКЦ УТОС і фахівця Центру Ігоря Кушніра. Lifecell також оплатив проїзд і проживання учасників.

Що дуже важливо, ця хвиля вже започаткувала справжній рух: у Дніпрі за підтримки Українського товариства сліпих уже розпочалися заняття із доступності сенсорних пристроїв для незрячих. Це стало неабиякою подією для міста, а для багатьох із незрячих значно розширить світ і просто допоможе у повсякденному житті. Цікаво, що охочі навчатися почали записуватися заздалегідь, і ще під час перебування тренерів у Києві їх налічувалося вже близько тридцяти осіб.

— Ми впевнені, що досвідчені тренери з невізуальної доступності сенсорних смартфонів допоможуть якомога більшій кількості людей з вадами зору навчитися використовувати максимум можливостей сучасних пристроїв і відкриють шлях до особистої незалежності. Команда Lifecell і надалі підтримуватиме Навчально-інформаційний комп’ютерний центр УТОС, адже одним із головних КСВ-напрямків компанії уже багато років поспіль є розвиток інклюзії та надання рівних можливостей за допомогою сучасних технологій і цифрових послуг, — прокоментував Денис Казван, керівник департаменту корпоративних комунікацій Lifecell.

Попереду в Центру УТОС і його директора Олександра Гордійка багато планів. Хочеться урізноманітнювати спеціалізацію курсів, зосереджуючись не лише на азах і загальних принципах роботи зі смартфоном, а детально зупинятися на вивченні конкретних програм, бо наразі вже є запити: робота з Facebook, Skype, Viber тощо. Те саме стосується і комп’ютера, але для цього потрібно спершу оновити обладнання Центру.

Акція, започаткована і проведена Навчально-інформаційним комп’ютерним центром УТОС у лютому, знайшла підтримку і в інших містах — Львові, Луцьку, Кропивницькому… Головне, що люди з регіонів країни мали змогу безкоштовно приїхати до Києва і навчатися, аби стати надалі вчителями для інших. Адже ініціативи, які хоч якось реалізуються у великих містах, не так легко запровадити в інших областях України. І в незрячої чи слабозорої людини, особливо в невеликих містечках чи селах, більше шансів залишитися сам на сам із якоюсь проблемою та її вирішенням.

— Дуже приємно, що в нас є соціально відповідальний бізнес, який не залишається байдужим до потреб громадян і не стоїть осторонь, — говорить Олександр Гордійко, директор НІКЦ УТОС. — Ми дуже вдячні компанії lifecell, що не лише виявила інтерес і підтримала цей проект, а й взяла в ньому безпосередню участь.

Тож будемо сподіватися, що Маріуполь і Дніпро стали лише першопрохідцями в цьому процесі, а згодом іще більше незрячих людей із різних міст зможуть відчути, що працювати із сенсорним смартфоном не так уже й складно і цілком реально!

Інесса Сидоріна, «Промінь»
Культурний простір

Подих весни і мистецтва

Зустріч із мистецтвом відомого артиста — це справжнє свято, яке не часто можемо ми собі дозволити. Для справжнього меломана ніякі записи на дисках, або трансляції в ефірі не замінять живого виконання улюбленим співаком прекрасних мелодій. Але квитки на виступи зірок недешеві, а для незрячого є ще й велика проблема супроводу, бо не завжди ви можете знайти родича або друга, який супроводжуватиме вас до театру.

Однак, нещодавно, на початку березня саме таке свято подарував незрячим киянам відомий вокаліст, народний артист України Олександр Василенко. Цю чудову зустріч було організовано громадською організацією «Творчі ініціативи», про яку ми вже неодноразово розповідали на наших шпальтах. Керівник «Творчих ініціатив» О. А. Василенко розповіла, що познайомилася із Олександром Василенком на одному з заходів напередодні Нового року. Відомий співак виявився надзвичайно доброзичливою, відкритою людиною, і охоче погодився дати безкоштовний концерт для незрячих. До речі, далеко не кожний виконавець такого рівня робить такі подарунки.

Треба відзначити, що зустріч відбулася за підтримки й допомоги співробітників Центральної бібліотеки УТОС ім. М. Островського на чолі з директором Ю. М. Вишняковим, у читальному залі якої проходив концерт. Інформаційну підтримку надала й наша редакція, на сайті якої було розміщено оголошення про захід. Хоча, як уже було сказано, концерт організували «Творчі ініціативи», але вхід до зали був вільним для всіх незрячих киян.
З давніх часів склалося так, що в нашій уяві нерозривно пов’язані весна, кохання, мистецтво. Тож офіційна назва заходу — «Ніжний подих весни».

Дружними оплесками привітала переповнена слухачами зала народного артиста України співака Олександра Василенка та піаністку Ірину Шестеренко — професора, викладача НМАУ ім. П. І. Чайковського.

Коротко, але надзвичайно щиро привітав присутніх Олександр Василенко. «Слухайте на здоров’я» — пролунав його могутній і водночас м’який, оксамитовий, сповнений тепла голос. І полився спів. Переможець численних конкурсів, один із найвідоміших вокалістів сучасної України О. М. Василенко має надзвичайно багатий репертуар. Йому підвладні всі жанри: від монументальних оперних партій до найкращих зразків сучасної естради.

Розпочав свій виступ артист величною арією Тараса Бульби «Гей, літа орел» із однойменної опери Миколи Лисенка. І без мікрофона прекрасний голос співака заповнював усю залу. Після арії О. М. Василенко виконав українські пісні та романси: «Повій вітре на Вкраїну», «Ой ти, дівчино, з горіха зерня», «Прилетіла ластівка» та інші. Потім настала черга відомих задушевних романсів: «Только раз бывает в жизни встреча», «Слушайте, если хотите», «Ямщик, не гони лошадей». Зачаровано слухають люди ці та інші твори світової вокальної класики. А завершив співак свій концерт майстерним виконанням пісні Виборного «Ой під вишнею, під черешнею» з лисенківської «Наталки-Полтавки» та дотепної, гумористичної народної української пісні «Казав мені батько». Веселі українські мелодії сповнили оптимізму і справжнього весняного настрою душі усіх присутніх. Виконання кожної пісні чи романсу зал вітав справжньою овацією.

Ірина Шестеренко не лише майстерно акомпонувала О М Василенку, але й досконало виконувала фортепіанні п’єси, демонструючи не лише віртуозну техніку, але й глибоке розуміння творів, оригінальність виконавського підходу.

Ось уже відлунали останні звуки концерту, але в залі тихіше не стало. Грім оплесків, люди підходять до Олександра Василенка, дякують йому, тиснуть руки, фотографуються з ним, і для кожного в артиста також знаходиться добре слово.

Є. В. Познанський подарував Олександру Миколайовичу Василенку книгу своїх поезій із експромтом, у якому обігруються назви творів, виконаних артистом на концерті, від якого поет лишився в захваті:
Как миг, этот чудный концерт пролетел.

Прекрасный ваш голос «Літа, як орел».

И пусть каждый день, каждый час, каждый миг

Везет вас к успехам таланта ямщик.

Поза сумнівом, концерт із назвою «Ніжний подих весни» вдихнув цілий заряд позитивних емоцій і радості в душі всіх, хто того березневого ранку завітав до бібліотеки ім. М. Островського. Сподіваємося, що такі зустрічі будуть відбуватися і надалі, а Олександру Василенку й Ірині Шестеренко бажаємо, аби їхнє мистецтво завжди було в розквіті, а в душах завжди панувала весна.

Тезей, «Промінь»

Довідка:

Олександр Миколайович Василенко — видатний оперний співак (бас-баритон), народний артист України, почесний академік Української академії наук. Закінчив Київську державну консерваторію ім. П. І. Чайковского. Олександр Миколайович — соліст-вокаліст Національного ансамблю солістів «Київська камерата», голова журі Міжнародного конкурсу-фестивалю дитячої та юнацької творчості «Зоряний Сімеїз». Олександр Миколайович веде широку концертну діяльність. В репертуарі — твори композиторів-класиків, сучасна вокальна музика і популярні пісні минулих років, пісні народів світу, українська та зарубіжна естрада. Виступає з симфонічними, народними, духовими оркестрами й естрадними колективами. Лауреат численних фестивалів і конкурсів: премія ім. С. С. Гулака-Артемовського (1994 р.), Гран-прі та диплом «За голос унікальної краси» на Міжнародному фестивалі «Світ музики» в м. Фівідзано, Італія (2000 р.), премія «Осіннє золото» імені Дмитра Луценка (2002 р.), лауреат Міжнародної літературно-мистецької премії ім. Григорія Сковороди (2014 р.).
Що ми знаємо про себе

Найцікавіше про очі: це слід прочитати!

Око — чи не єдиний внутрішній орган, який видно назовні. Але чи все нам про нього відомо? Безліч цікавих фактів, з якими стикаємося щодня, залишаються секретами. Тож час їх розкрити!

Кольорові таємниці

Чи не найперше, що визначається в організмі майбутньої людини — колір її очей. Його задає лише один ген іще на ранніх стадіях формування ембріона.

Більшість малюків народжуються із сіро-блакитними очима. Та лише деякі з них зберігають небесний колір протягом усього життя. Як стверджують учені, блакитний колір ока є результатом генетичної мутації. Тож є підстави вважати, що всі блакитноокі люди — родичі.

Найбільша кількість осіб із небесними очима проживає в Північній Польщі, Німеччині, Швеції, Фінляндії та Прибалтиці. Але зовсім не там батьківщина синьооких. На думку вчених, перша блакитноока людина народилася близько десяти тисяч років тому на Північному Заході Чорного моря. Кажучи простіше — на території сучасної Одеси. Ті, кому не пощастило отримати очі Снігової королеви, можуть легко вирішити цю проблему за допомогою лазерної операції. Як виявилося, під розповсюдженим коричневим кольором очей приховується блакитний шар. За допомогою лазера вдається зняти верхній коричневий і очі стають ніжного волошкового кольору.

Втім, не слід думати, ніби блакитний колір найгарніший та найбільш рідкісний. Найунікальніший колір очей — зелений. Саме такими очима дивляться на світ усього два відсотка людей на планеті. Найбільша кількість зеленооких людей живе в Голландії та Ісландії. Трохи менше мешкає у Східній Європі та Туреччині.

Ще одним рідкісним кольором очей є чорний. Його власники живуть здебільшого в найспекотніших регіонах світу. Інтенсивне забарвлення ока рятує його від шкідливих сонячних променів.

Найпоширеніший колір очей — коричневий. Учені вважають, що десять тисяч років тому люди мали лише таке забарвлення райдужки. Сьогодні найбільша кількість карооких мешкають у Португалії та Туреччині.

Приблизно в одного відсотка людей райдужки правого та лівого очей мають різні кольори.

Веселі особливості чхання

Неможливо чхнути з розкритими очима. Навіть не намагайтеся!

Як виявили вчені, під час чхання потік повітря, який виринає з легень, досягає швидкості сто п’ятдесят кілометрів на годину. Це необхідно, щоб очистити дихальні шляхи від алергену, що потрапив до них. Якби людина чхала із розплющеними очима, вони б повипадали з орбіт. Неприємний побічний ефект. Тож, організм усе передбачив.

Ділянка кори головного мозку, що відповідає за рефлекс чхання, змушує очі закриватися під час своєрідного очищення дихальних шляхів.

До речі, якщо стримати чхання, напруживши горлянку, можна розірвати голосові зв’язки. Саме таке трапилося із надто ввічливим англійцем, який соромився чхати на людях.

Омани зору або Мозок не обдурити

Людина бачить світ догори дриґом. Дивним чином око передає перевернуту картинку. З голови на ноги світ перевертає мозок. Це довели дослідження з чудернацькими окулярами. Їхні хитрі налаштування змушували мозок бачити світ повернутим. Проте за короткий час мозок почав адаптовувати зображення. Учасники дослідження знову стали бачити світ в нормальному положенні.

Не менш цікавий той факт, що кожна людина має сліпі плями в оці. Через це деякі фрагменти зображення випадають. Та все ж більшості не доводиться бачити світ у чорних плямах. Мозок компенсує сліпі частини зображення й відтворює цілісну картинку.

Тож, насолоджуйтесь дивами світу й пам’ятайте: будь-яку проблему можна вирішити, якщо дійсно прагнути цього!

Підготувала Юлія Мостова, «Промінь»
Світ розмаїтий

Міжнародний день щастя

Двадцятого березня ми відзначаємо Міжнародний день щастя. Чим старшими ви стаєте, тим більше просто зобов’язані бути щасливішим! Щасливі люди живуть довше. Дослідники старіння з Інституту Альберта Ейнштейна виявили, що 243 учасника-довгожителя мали позитивне ставлення до життя.

Для того, щоби бути щасливим, дуже важливі релігія та спорт. Доведено, що вони постачають нас порціями щастя — маленькими, але регулярними. Танець, наприклад, також могутня річ, він теж здатен приносити щастя. Дж. Л Ханна у книзі «Сила Танцю: Здоров’я та зцілення» пояснює, що танець зміцнює імунну систему, зменшує стрес і його негативні наслідки. Американська Асоціація Терапевтичного Танцю наводить дані про користь танцювальної терапії для хворих на рак, аутизм, хворобу Паркінсона і депресію.

Якщо Ви навіть будете посміхатися, нехай на самоті і зовсім без причини, то м’язи подадуть сигнали в мозок, і вам буде справді радісно.

Кофеїн у розумних дозах не тільки підвищує уважність, він також може поліпшувати настрій. Кілька досліджень показують наявність зв’язку між споживанням кофеїну і зниженим ризиком депресії і самогубств. При цьому в одному з досліджень ідеться про вплив кави, а в інших — ще й про аналогічний вплив чаю.

Щастя — річ суб’єктивна. Те, що одного радує, в іншого може викликати зовсім іншу реакцію. Та все ж прослуховування мінорної музики, схоже, в багатьох людей по всьому світу піднімає рівень щастя. Одне дослідження показало, що це дозволяє регулювати негативний настрій, а також заспокоює людей.

Формулюючи цілі, краще висловлюватися дуже конкретно та ставити реально досяжні цілі. Тоді ви неодмінно будете щасливішими!

Будь-яка людина, що перебуває при здоровому глузді і тверезому розумі, прагне бути щасливою, або хоча б зовсім не проти того, щоби бодай зрідка, але відчувати такий стан, при якому присутнє почуття найбільшого внутрішнього задоволення своїм власним буттям, повноти й осмисленості життя. Когось це почуття залишає дуже рідко, хтось, навпаки, вже й забув, що може відчувати щось подібне, але бути щасливою людиною здавалося б дуже просто і дуже природньо.

Увага до питань щастя супроводжувала людство протягом всієї його історії. Про це написано і сказано так багато, що напевно окремо взятій людині не вистачить і всього її життя, щоб ознайомитися з повним переліком думок і міркувань із цього приводу. Однак, у спробі узагальнити цей величезний матеріал, цілком впевнено можна стверджувати, що питання щастя впритул стосується і моментів внутрішньої свободи людини, і зовнішніх факторів, які супроводжують її життя, таких понять як совість і честь, почуття власної гідності. І навіть взагалі може бути тісно пов’язане зі, здавалося б, зовсім незначними причинами й обставинами, які в багатьох просто можуть викликати відверту іронічну посмішку. Щастя можна легко втратити або позбутися. А його подальше здобуття чи повернення може коштувати людині великих і неймовірних зусиль, забирати неабияку кількість сил та часу.

Враховуючи, що прагнення до щастя є основоположною метою людства, Генеральна Асамблея ООН, за даними проекту DilovaMova.com, 28 червня 2012 р., на своєму 118-му пленарному засіданні ухвалила відповідну резолюцію, в якій запропонувала всім державам — членам і структурам самої системи організації Об’єднаних Націй, а також іншим регіональним і міжнародним організаціям, широкому громадянському суспільству, включаючи як неурядові організації, так і приватних осіб, відзначати Міжнародний день щастя, і ухвалила щорічно проводити його 20 березня.

За офіційною думкою ООН, сприяння процесам сталого розвитку, справедливості й викорінення злиднів, більш комплексного та збалансованого підходу до економічного зростання, активне сприяння благополуччю всіх народів, невід’ємно стосується питань забезпечення щастя як для окремої особистості, так і для суспільства в цілому.

Підтримуючи цю ініціативу, ми щиро бажаємо всім і кожному бути щасливим! Нагадуємо, що навчитися радіти малому не так важко і під силу кожному з нас. Щастя і радість — це брати близнюки. Задовольняючись малим набагато легше отримати більше! Будьте щасливі!

За матеріалами з мережі Інтернет
Оголошення

Вакантні посади

Президія Центрального правління УТОС доводить до відома, що в системі УТОС наявні вакантні посади, а саме:

Директор ПОГ «Лубенського УВП УТОС»;

Директор ПОГ «Вінницького УВП УТОС».

Членам УТОС, які бажають прийняти участь в розгляді його кандидатури на вищезазначені вакантні посади, необхідно подати Комісії «По роботі з кадрами» при Президії ЦП УТОС відповідні документи:

1. Заяву про розгляд кандидатури на вакантну посаду;

2. Копію паспорта;

3. Копію диплома про освіту;

4. Копію трудової книжки;

5. Автобіографію чи резюме;

6. Характеристику з підприємства, установи чи організації УТОС;

7. Бізнес-план розвитку підприємства.

8. За бажанням претенденти можуть подавати інші документи, які підтверджуватимуть їхні професійні чи моральні якості.

З питань подання документів на вакантні посади звертатися до секретаря Комісії по роботі з кадрами Комарницької Олени Олександрівни — начальника відділу кадрів апарату Президії ЦП УТОС Контакти: тел.: (044) 235-32-03; моб.: (050) 448-48-90;

ел. пошта — kadruytos@gmail.com
Поштова адреса для подання документів:

Печерський узвіз, буд. 3, м Київ, 01601.

Бажаю познайомитись

Молодий, привітний, чемний, неконфліктний чоловік без шкідливих звичок, 44-х років, І група інвалідності по зору. Згоден на переїзд. Хочу познайомитися з доброю, порядною жінкою, що прагне любові та буде вірною супутницею життя.

Телефон: (066) 430-31-12, Денис
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