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Життя УТОС

На порядку денному обласних організацій УТОС

У приміщенні Волинської обласної організації УТОС міста Луцька 25 червня 2019 р. відбулася Регіональна нарада за участі керівників Волинської, Львівської, Тернопільської, Закарпатської, Чернівецької обласних організацій та служб апарату Президії ЦП УТОС. Засідання проводив голова Центрального правління УТОС Більчич Владислав Миколайович.

У нараді взяли участь: перший заступник голови ЦП УТОС Кіт С. В., заступник голови ЦП УТОС Новосецький М. М., голова Ради голів обласних організацій УТОС Максименко О. М., голова Ради директорів Савчук А. А., провідний соціальний працівник ЦП УТОС Савченко О. В., головний бухгалтер ЦП УТОС Ісаєва Г. В., заступник головного бухгалтера з фінансової роботи Центрального правління Рожок І. С., начальник відділу кадрів ЦП УТОС Комарницька О. О., а також голови обласних правлінь: Войтович О. П., Казанцева І. С., Кукуруза Л. Д., Симончук Ю. П., Тирпак В. В., Фестрига І. С.

Були запрошені голови правлінь первинних організацій Волинської області: Горіхівської ТПО — Шумчук Л. Л., Камінь-Каширської ТПО — Шепшелей С. О. разом із секретарем Вареницькою І. Ф., Ковельської ТПО — Осійчук С. Ф. з секретарем Шворак Г.О., Любешівської ТПО — Березюк Л. П., Любомльської ТПО — Ляшук Н. П., Маневицької ТПО — Горайчук А. А. з секретарем Пудор О. В. та Нововолинської ТПО — Малець Г. А.

На заході також були присутні окремі штатні працівники Волинської облорганізації: Максимович Н. І. — головний бухгалтер, Прох А. С. — директор Волинського обласного Центру реабілітації людей із інвалідністю по зору, секретар незрячого спеціаліста — Янок Б. В., Терпелюк С. І. — заступник голови ГО Луцької МТПО УТОС. Благословив на успішне проведення наради протоієрей Володимир Гринюк — духівник Реабілітаційного центру.

У виконанні церковного хору незрячих — членів УТОС м. Луцька — храму Всіх святих землі Волинської прозвучала Господня молитва та кілька церковних піснеспівів під керівництвом митрофорного протоієрея священника Олександра Мазурака, який понад 15 років керує цим колективом.

Офіційна частина наради розпочалася з доповіді голови Центрального Правління УТОС «Робота обласних організацій УТОС та їхніх осередків за сучасних умов з вирішення статутних завдань Товариства». Зокрема, В. М. Більчич наголосив, що діяльність обласних організацій Українського товариства сліпих фінансується з держбюджету України за програмою 2507020 «Фінансова підтримка громадських об’єднань осіб із інвалідністю, які мають статус Всеукраїнських». Він повідомив, що на цей час на порядку денному можливе відчутне скорочення цієї підтримки. Крім того, пропонується подальше виділення коштів із держбюджету на конкурсній основі.

Далі розглядалася Постанова Кабінету Міністрів України від 12.10.2011 р. № 1049 «Про затвердження порядку проведення конкурсу з визначення програм (проектів заходів), розроблених інститутами громадянського суспільства, для виконання (реалізації) яких надається фінансова підтримка» та «Порядок проведення конкурсу». Савченко О. В. озвучила зміни, які Міністерство соціальної політики України та окремі громадські організації осіб із інвалідністю пропонують внести до згаданої Постанови Кабінету Міністрів України та ввести в дію в найближчий період — 2019–2020 рр.

В обговоренні питання взяли участь усі присутні, крім того, окремі з них поділилися досвідом роботи по виконанню статутних завдань Товариства, а також з отримання для потреб організації коштів з місцевих бюджетів на проведення різноманітних заходів. Виступаючі: Новосецький М. М., Войтович О. П., Фестрига І. С. висловили свою думку з цього питання. Зокрема, голова Львівської обласної організації Кукуруза Л. Д. розповіла про успішне написання грантових проєктів, завдяки яким вона проводить низку заходів соціального спрямування.

У другій частині наради ішлося про залучення «новокомісованих» людей з вадами зору у члени УТОС. Дуже влучним і актуальним був виступ голови Волинської обласної організації УТОС Симончука Ю. П., який, зокрема, повідомив, що у кожній з восьми територіальних організацій Волині, не рідше, ніж двічі в місяць, проводяться планові культурно-організаційні заходи, на які запрошуються представники ЗМІ та владних місцевих структур. Про ці заходи люди завжди дізнаються з газет та радіопередач. Це привертає увагу широких верств населення і вони йдуть в УТОС. Крім того, до МСЕК подані адреси усіх первинних організацій Товариства і, при визначенні групи інвалідності по зору, працівники комісії рекомендують стати на облік в УТОС. Численні концерти художніх самодіяльних колективів незрячих за межами Товариства також зацікавлюють громадськість. Велику роль у залученні до членства в УТОС відіграють групорги. Завдяки цьому за перше півріччя поточного року в Волинській області в УТОС прийнято більше сорока осіб, про що доповіли присутні голови та секретарі первинних організацій, зокрема: Шумчук Л. Л., Вареницька І. Ф., Шворак Г. О., Горайчук А. А.

Далі Юрій Прокопович порушив актуальну проблему для УТОС. Велика кількість членів Товариства — люди похилого віку, які потребують особливої уваги. А проблема полягає в тому, що певна кількість цих членів не можуть відвідувати не лише культурно-організаційні заходи, а й брати участь у звітно-виборчих зборах. Аби обрання делегатів відповідало вимогам відсотку явки, необхідно затвердити документ Статутного характеру, який законодавчо дозволяв би зменшити відсоток явки присутніх на загальних зборах територіальної групи УТОС, адже саме там обираються делегати. Він наголосив на можливих проблемах у виконанні рішень XVIII з’їзду УТОС. Над цим варто серйозно задуматися і попрацювати.

Підбиваючи підсумки наради, учасники ухвалили відповідний підсумковий документ щодо надання фінансової підтримки для подальшої діяльності Товариства та завдань, поставлених головам обласних правлінь УТОС.

Після завершення заходу для відпочинку учасників Регіональної наради прибув Народний ансамбль «Надія» Горохівської ТПО УТОС, який порадували присутніх своїм мистецтвом, високим рівнем виконання творів про Волинь. Також прозвучав гумор у виконанні ведучої концерту Шумчук Л. Л.

Підлубняк Дарина, фахівець із реабілітації сліпих, м. Луцьк

Незрячі зі Львівщини підкорили Говерлу та встановили новий рекорд України

6 липня група у складі 21 особи з інвалідністю піднялась на Говерлу, підкоривши найвищу вершину України. Про це інформують у департаменті соціального захисту населення Львівської ОДА.

Відтак, незрячі встановили рекорд сходження на гору Говерла найбільшої групи людей з інвалідністю по зору. Піднятися на Говерлу та зійти з неї мандрівникам вдалося більш ніж за вісім годин.

В кінці маршруту представник Національного Реєстру Рекордів вручив усім учасникам сходження сертифікат, який підтверджує новий встановлений рекорд.

Ініціатором сходження виступила Львівська обласна організація УТОС. А власне реалізація цього заходу стала можливою в рамках проекту «Долаємо вершини разом», який отримав фінансову підтримку, передбачену заходами Комплексної програми соціальної підтримки окремих категорій громадян Львівської області на 2018–2020 рр. Основна мета проекту — інтеграція осіб з інвалідністю в суспільство, надання можливості до самореалізації.

За матеріалами з мережі Інтернет

Незрячі та суспільство

Безкоштовна вища освіта для людей з інвалідністю за фахом «Соціальна робота»

Академія праці, соціальних відносин і туризму (м. Київ та м. Дніпро) надає людям з інвалідністю можливість отримати вищу освіту за спеціальністю «Соціальна робота» коштом Фонду соціального захисту інвалідів за спеціалізаціями:

· Соціально-психологічне консультування (бакалаврат, магістратура)

· Соціальна профілактика та реабілітація (бакалаврат)

· Менеджмент соціального проекту (бакалаврат)

· Управління соціальним проектом (магістратура)

· Медіація та управління конфліктами (магістратура)

Соціальний працівник — це ініціатор і провідник соціальних змін, який допомагає людині, сім’ї та спільноті набути максимальної незалежності, захистити свої права, здолати життєві труднощі, зумовлені різними особистими та соціальними обставинами.

Цікаво? Тоді реєструйся за посиланням: https://forms.gle/GLgyXxFgkRSqZyLD8
Чому саме зараз варто отримати вищу освіту з соціальної роботи?

· В Україні зараз багато людей, які потребують соціально-психологічної допомоги, тому соціальний працівник завжди знайде роботу.

· Соціальні проблеми в Україні не можна вирішити швидко, тому потреба в соціальних працівниках буде постійно зростати.

· Соціальна робота — престижна й поширена практика в багатьох країнах світу, тому після отримання диплома соціального працівника нескладно знайти роботу за кордоном.

· Соціальна робота — цікава й багатогранна професійна діяльність, яка сприяє розвитку найкращих людських якостей, допомагає краще розуміти себе самого, людські стосунки і життя як воно є.

Де можуть працювати такі спеціалісти:

Працівники Пенсійного фонду України, Міністерства соціальної політики України, спеціалісти органів державного та місцевого управління з соціальних питань, спеціалісти державних соціальних служб, працівники соціально-психологічної служби загальноосвітніх та вищих навчальних закладів, інспектори центрів зайнятості та працевлаштування, фахівці кадрових агенцій, фахівці центрів соціальної профілактики, соціальної реабілітації, соціального обслуговування, фахівці служби посередництва і примирення, центрів медіації та юридичних кампаній, менеджери проектів громадських організацій, експерти та консультанти з питань соціальної політики політичних партій та профспілкових організацій, менеджери з персоналу, психологи і консультанти з соціальних питань на підприємствах, тренери, інспектори відділів кадрів державних та приватних підприємств, тренери консалтингових компаній, співробітники науково-дослідних інститутів, дослідницьких центрів, викладачі вищих навчальних закладів.

Консультації за телефоном: +38 (050) 411-48-12

Контактна інформація: Гуляєва Людмила glp2002@ukr.net.

За матеріалами з мережі Інтернет
Культурний простір

«Буковинські візерунки» дарують людям радість

Благодатним прохолодним дощем відшумів у літню спеку на Буковині XV Міжнародний ювілейний музично-поетичний фестиваль для людей із вадами зору «Буковинські візерунки».

На щирий поклик господарів та організаторів фестивалю охоче відгукнулися представники з Білорусії, Молдови, Харкова, Дніпра, Полтавщини, Черкас, Вінниці, Тернополя, Івано-Франківська, Волині, Львівщини, Рівного, Кам’янця-Подільського та Буковини.

Окрилені великою нестримною любов’ю до пісні та поетичного слова поспішали вони на фестиваль, щоб у барвистий віночок «Буковинських візерунків» вплести свої творчі доробки.

Характерною особливістю цьогорічного фестивалю є те, що вперше про себе заявив керівник проекту від об’єднання молоді з вадами зору «Наш світ» Тарас Мільчаковський, представивши на фестивалі нову талановиту учасницю з Галичини. Проект «Наш світ» працює по всій Україні й об’єднує молодих талановитих творчих амбітних людей, які бажають та мріють стати частиною активного суспільства. Фестиваль «Буковинські візерунки» — унікальна можливість виявити нові таланти серед людей з вадами зору.

Розпочався фестиваль концертною програмою, яка відбулася 27 червня на базі клубу Чернівецького підприємства УТОС.

За доброю багаторічною традицією всіх учасників та гостей фестивалю привітала Генеральний директор Чернівецького об’єднання, прекрасна жінка, чудовий професійний керівник Сільва Дмитрівна Сандюк. Вона всім серцем уболіває за виробництво, пишається своїми творчими працівниками клубу, які зібрали стільки талановитих людей на фестиваль. Сільва Дмитрівна висловила вдячність усім учасникам, які, незважаючи на негаразди та фінансову скруту, прибули на фестиваль, побажала всім вдалих виступів та хорошого настрою.

Те грандіозне мистецьке дійство, яке упродовж чотирьох годин відбувалося на святково прибраній сцені, промайнуло як одна прекрасна мить і до глибини душі вразило всіх присутніх.

Високоповажне журі:

Касьяненко Алла Павлівна, викладач-методист з постановки голосу педагогічного коледжу ЧНУ ім. Ю. Федьковича, керівник вокального гурту «Синевир», лауреат Міжнародних фестивалів та конкурсів, лауреат премії Катерини Малик;

Любомир Равлюк, буковинський виконавець, композитор, педагог, методист інституту післядипломної педагогічної освіти, член Національної спілки композиторів України, Всеукраїнської музичної спілки, лауреат літературно-мистецьких премій імені Марка Черемшини та Сидора Воробкевича, керівник народного ансамблю «Марічка» та народної хорової капели «Дзвін»;

Коза Ігор Михайлович, композитор, автор і виконавець гімну фестивалю «Буковинські візерунки», постійний учасник фестивалю. Журі відзначило надзвичайно високий рівень виконавської майстерності, духовність, неймовірне прагнення розвивати культуру та мистецтво, дарувати людям світ прекрасного.

Музично-поетичний фестиваль «Буковинські візерунки» — масове реабілітаційне дійство з демонстрацією творчих досягнень музичного та поетичного мистецтва аматорських колективів і окремих виконавців з вадами зору.

Ідея проведення регіонального музично-поетичного фестивалю із запрошенням аматорських колективів підприємств і організацій УТОС Західного регіону виникла з ініціативи тодішнього директора клубу В. М. Федорюка, активістів клубу. Підтримку цьому починанню дав заступник генерального директора із соціальних питань В. П. Марчук. Саме Василь Павлович запропонував назвати фестиваль «Буковинські візерунки».

Ідею проведення фестивалю підтримали незрячі всієї України. У мистецькі візерунки буковинського співочого краю щороку щедро вплітаються творчі доробки з усієї України.

Двічі фестиваль «Буковинські візерунки» набував статусу міжнародного: так було 2014 р. і тепер.

Завдання фестивалю — об’єднати інвалідів по зору навколо пісні й поетичного слова, залучити до конкурсно-розважальних програм фестивалю тотально незрячих, сприяти розвитку творчої активності, впевненості та розкутості, самовираження й самовдосконалення.

Мета фестивалю — інтелектуальний розвиток і духовне збагачення, досягнення вищого рівня творчої і виконавчої майстерності, духовна реабілітація й інтеграція в суспільство.

Ідея фестивалю — популяризація творчості митців Буковини, зокрема, незрячих авторів і виконавців.

Для незрячих, споконвіку закоханих у пісню та художнє слово, цей фестиваль — унікальна можливість проявити свої творчі здібності, поспілкуватися з однодольцями, повірити в себе.

Перший регіональний пісенно-поетичний фестиваль «Буковинські візерунки» пройшов 5–6 липня 2002 р. у приміщенні клубу головного підприємства Чернівецького УВО УТОС.

На третьому регіональному фестивалі у 2004 р. був написаний і вперше прозвучав гімн Фестивалю, який отримав назву «Буковинські візерунки». Слова до нього написала подільська поетеса Людмила Кур’ян. А музику склав композитор, прихильник і постійний учасник музично-поетичного фестивалю Ігор Коза.

Ідею регіонального фестивалю підхопили по всій Україні і вже сьомий фестиваль 2008 р. набув статусу Всеукраїнського.
Усі проведені фестивалі були присвячені подіям і датам, якими живе наша країна: героям, які віддали життя за незалежність України, Дню Молоді і Конституції України, ювілейним датам товариства УТОС. Четвертий фестиваль був присвячений пам’яті засновника фестивалю Василя Павловича Марчука.

Цьогорічний фестиваль присвячується об’єднанню талановитих незрячих з усієї України.

Географія фестивалю надзвичайно широка. За ці роки пісенних струн фестивалю торкалися мистецькі колективи та окремі виконавці з Тернополя, Львова, Дніпра, Вінниці, Обухова, Кам’янця-Подільського, Харкова, Олександрії, Кременчука, Полтави, Бердичева, Горохова, Житомира, Ковеля, Луцька, Хмельницького, Снятина, Маневичів, Коломиї, Мукачевого, Глибоцького, Сокирянського та Путильського районів Чернівецької області, Буковинської ТПО та Чернівецького УВО УТОС.

У 2014 р. стартував Міжнародний фестиваль «Буковинські візерунки». Відбувся десятий ювілейний за програмою: «Зміцнення комунікацій між людьми з вадами зору в транскордонному регіоні Румунія — Україна — Республіка Молдова». У фестивалі взяли участь виконавці з Румунії та Молдови.

Окрилені великою нестримною любов’ю до пісні та поетичного слова всі учасники демонструють на фестивалі справжнє мистецьке диво. Фестиваль традиційно триває три доби. Неможливо передати словами того піднесення, теплої дружньої атмосфери, яка панує протягом фестивалю та ще довгий час у серцях усіх учасників. Тому протягом 15 років учасники (а більшість із них без залишку зору), долають будь-які перешкоди, щоби потрапити до мальовничого куточка Буковини, де від усієї душі на повний голос співають незрячі всієї України, зачерпуючи повні пригорщі радості від пісенної ейфорії.

По завершенні концертної програми всі учасники, отримавши дипломи та сувеніри від організаторів фестивалю, поспішили зайняти місця в комфортабельних автобусах, які відправилися на відомчу базу відпочинку «Буковий гай» Чернівецького підприємства. Там відбувалися традиційні вечори відпочинку, розваги, конкурси, дискотеки, які тривали за північ. А 29 червня, у суботу, під час прощального вечора біля багаття, найактивніші учасники мали змогу отримати пам’ятні призи. Усі із задоволенням пригощалися печеною картоплею, жартували, багато співали і просто спілкувалися. Настрій був піднесений. Над Дністром лилася чудова українська пісня. А в вечірньому небі засвітилася п’ятнадцята зірка музично-поетичного фестивалю «Буковинські візерунки».

Реабілітаційне мистецьке дійство — XV міжнародний музично-поетичний фестиваль «Буковинські візерунки», створили прекрасні душею люди, справжні поціновувачі мистецтва, такі різні за характерами та уподобаннями, але схожі у великому прагненні творити прекрасне для людей:

Євдокія Медведєва з міста Кременчук, яка без пісні не уявляє жодного дня у своєму житті;

Максим Андрухів із Кам’янця-Подільського, його життєве кредо: «Я тільки музикою і живу»;

Леонід Ненеску, Діана Бусуйок, Георге Ставер, Віталій Лунгу, життєрадісні та неповторні, привітні та колоритні друзі з сонячної Молдови;

Раїса Воловик із Вінниці, доброзичлива та привітна, закохана в пісню, пише власні вірші;

Вероніка Воловик — наймолодша учасниця фестивалю, займається танцями, вокалом, вишивкою;

Геннадій Федорович з Луцька, захоплюється поезією, історією, фото та відео зйомкою та футболом;

Марина Герелюк з Буковини, автор збірки «Як хочу я дістати крила», захоплюється фотографією, подорожами, обожнює читати. Її життєве кредо: «Пісня і праця — великі дві сили»;

Наталія Солошенко та Лілія Саніна з Харкова — на фестивалі «Буковинські візерунки» вперше. Наталія любить подорожувати, а Лілія віддає все життя музиці;

Сергій Рабок із Білорусі, на фестивалі вперше. Захоплюється книгами, володіє комп’ютерною технікою, обожнює музику;

Олександр Кухарчук з Рівного, учасник усіх фестивалів «Буковинські візерунки», щира доброзичлива людина, до безтями закоханий у пісню;

Іван Марич з Івано-Франківська, соліст народного естрадно-фольклорного гурту «Горицвіт»;

Ольга Макарчук із Маневичів, бере активну участь у концертах голосових інтернет порталів, пише власні вірші;

В’ячеслав Морозовський із Сокирянщини, усе своє життя присвятив музиці;

Ганна Панова з Дніпра, багаторазова учасниця фестивалю, щира, відкрита, товариська, любить співати, подорожувати;

Лілія Яценко зі Львівщини, на фестивалі вперше. Досконало володіє грою на скрипці та фортепіано. Солістка гурту «Оріон», брала участь у прослуховуванні конкурсу «Україна має таланти»;

Надія Солов’їна зі Львівщини, на фестивалі вперше. Учасниця проекту молодих виконавців з вадами зору «Наш світ» під керівництвом автора Тараса Мільчаковського;

Дует Марії Тур і Дарії Ліської з Тернополя, комунікабельні та доброзичливі дівчата, люблять українську пісню. Їхнє хобі — бісероплетіння;

Наталія Бучак із Тернополя, весела, життєрадісна, дуже любить співати захоплюється кулінарією;

Василь Курдельчук з Маневичів, соліст весільного гурту, хореограф;

Ігор Коза з Кам’янця-Подільського, композитор і виконавець, автор гімну фестивалю «Буковинські візерунки».

Споконвіку залюблені в пісню та театральне мистецтво учасники творчого колективу «Черемшина» клубу головного підприємства Чернівецького УВО УТОС: Алла Вашковська, Руслана Мартинюк, Світлана Мудряк, Любов Шипуліна, Наталія Тодосійчук, Ліліана Сусла, Любов Нагорняк, Любов Дутчак, Ольга Гуска, Оксана Гащук, Тетяна Калинчук, Дмитро Піхорович, Оксана Курик, Марічка Горбан, Валерій Сусла, Олександр Іванов, Любов Федоренко, Петро Бугайчук, Андрій Павлюк, Денис Горбан, Максим Іванов, Володимир Кушнірюк.

Постійні організатори та спонсори: Голова Чернівецької Обласної організації УТОС, член Президії ЦП УТОС Фестрига Іван Степанович, генеральний директор Чернівецького УВО УТОС Сандюк Сільва Дмитрівна, заступник генерального директора з соціальних питань Байталюк Петро Дмитрович, голова профспілки Боднар Лідія Анатоліївна, активісти та громадські організації підприємства, працівники й аматори клубу під керівництвом сподвижника фестивалю Надії Клим.

Від імені організаторів усім учасникам фестивалю бажаю міцного здоров’я, творчого натхнення, миру та злагоди у нашій країні. Нехай зірка фестивалю «Буковинські візерунки» горить яскраво й освітлює шлях до нових творчих злетів.

Параска Дутчак, м. Чернівці

Відверте слово поета

Ім’я Миколи Криндача добре знайоме нашим читачам. Поезії незрячого поета завжди стають окрасою всіх заходів, у яких він бере участь. Поет, патріот, цікава доброзичлива людина — він завжди є душею товариства.

За плечима у митця довгий, нелегкий, але гідний творчий шлях, публікації в різноманітних виданнях, участь у літературних конкурсах та студіях, зокрема у нашій студії «Ліра», в якій Микола Іванович проводив теоретичні заняття.

І от, нещодавно, у світ вийшла поетична збірка Миколи Криндача під назвою «Відверто кажучи». На 218 сторінках книги розмістилися кращі поезії автора. Книгу видано у Харкові. Макет створено В. Кухарук, дизайн обкладинки О. Коваль. Фундатором видання є Лариса Василівна Дерейко (Бабич), кандидат медичних наук, співвласник стоматологічної кліники «Пародент» у Львові. Автором передмови є поетеса, філолог Алла Павлівна Денисенко з Шепетівки.

Характеризуючи книгу поетеса каже:

— В мене немає й тіні сумніву, що будь-хто отримає від неї стільки ж задоволення, як і я у свій час, як і багато тих, кому пощастило чути мелодію музи яскравого літератора.

І з нею неможливо не погодитися. Збірка складається з трьох частин. Перша: «Прикмети доби» — про те, які нелегкі часи переживаємо ми зараз. Але лаяти владу у транспорті це одне. Слово поета важить значно більше. До першої частини увійшли неперевершені зразки громадянської лірики автора сповнені болем за долю України та вбивчою іронією до можновладців, які паразитують на тілі рідної, багатостраждальної держави. Та життя складається не лише з подій суспільно-політичних. І тому у цьому розділі ми також зустрічаємо чудові зразки пейзажної лірики Миколи Криндача. У другій частині збірки — «Улиншпигель» на читача чекає зустріч із яскравими, оригінальними «Запевнялками» Миколи Криндача. Це нищівна сатира, у якій за гіркою посмішкою бачимо гнівне засудження винуватців наших негараздів. Третій розділ збірки — «Усміхнімося» складається із веселих, дотепних поезій, які здатні підняти настрій будь-кому.

Це перша збірка Миколи Криндача і, сподіваємося, не остання. Тож, бажаємо авторові нових творчих перемог і нових книжок, таких же талановитих, відвертих і яскравих, як і ця збірка.

Євгеній Познанський, «Промінь»

Реабілітація

Третій Всеукраїнський збір людей з інвалідністю по зору

Із 2 по 15 червня в Західному реабілітаційно-спортивному центрі, який знаходиться в селі Яворів Турківського району Львівської області, відбувся Третій Всеукраїнський збір людей з інвалідністю по зору віком від 35 до 50 років.

Спортивно-реабілітаційний збір об’єднав понад сорок реабілітантів, тренерів та організаторів з різних регіонів України.

Карпати зустріли нас привітною сонячною погодою, свіжим повітрям і запашними пахощами трав, квітів і дерев. Учасників збору поділили на три групи, в кожній з яких був лідер, який допомагав вирішувати будь-які організаторські питання.

Кожен день розпочинався з ранкової зарядки під теплими сонячними променями. Після зарядки охочі мали нагоду пробігтися у зручному для себе темпі або неспішною ходою босоніж походити по ранковій росі, зміцнюючи своє здоров’я й імунітет. Упродовж дня кожна група мала свій розклад занять. Фахові тренери з англійської мови, просторового орієнтування, психології, права, йоги, тифлотехніки та фітболу майстерно ділилися своїми знаннями з реабілітантами збору.

Окремо хочеться відзначити тренерів, які проводили заняття у тренажерно-спортивному залі, підбираючи індивідуально кожному спеціальний комплекс вправ і кількість навантаження залежно від стану здоров’я людини.

Звичайно, шалений ритм потребував відпочинку та дозвілля, про що, звісно, подбали наші завбачливі організатори. Недільного ранку весь збір автобусом поїхав до Ужгорода, де на нас чекав екскурсовод, який розповів історію міста, показав його видатні та красиві краєвиди, і, звичайно, показав нам знамениту історико-архітектурну споруду міста — Ужгородський замок.

Окрім поїздки до Ужгорода, на території реабілітаційного центру бажаючі двічі мали нагоду відвідати сауну з фітотерапією та масажем, що позитивно впливало на самопочуття й емоційно-психологічний стан.

Ще на ребілітантів чекав похід у гори та похід до кордону Закарпатської області. Також були шашлики, пісні під гітару, тематичні вечори, дискотеки і багато-багато справжнього живого спілкування без інтернету, чатів, повідомлень.

Але два тижні минуло неймовірно швидко. І настав час повертатися додому, знову поринати у буденні та робочі клопоти.

Та приємні спогади, враження, нові знайомства і висновки у кожного залишаться надовго в самих теплих куточках нашої душі.

Від імені реабілітантів, тренерів та всіх, хто доклав зусиль для організації збору, висловлюємо щиру подяку директору Західного спортивно-реабілітаційного центру Роді Наталі Петрівні, директору Вінницького учбово-виробничого підприємства УТОС Ільницькому Костянтину Федоровичу та його дружині Наталії, організатору з усіх інформаційно-консультативних питань щодо збору Капліну Олександру Валерійовичу та президенту спортивної федерації незрячих України Жильцовій Любов Василівні.

Віримо у подальші спортивні та навчальні зустрічі на території Центру з провідними фахівцями та в колі щирих і веселих людей.

Леоніда Пономарьова, «Промінь»

У «Lego» розробили конструктор для дітей із порушеннями зору

Датська компанія створила «брайлівські цеглинки», аби веселіше та ефективніше вивчати рельєфно-крапкову мову.

Датський виробник іграшок презентував «брайлівські цеглинки» —набори «Lego» для дітей, які допоможуть вивчати мову Брайля цікаво та інтерактивно. Кожен набір міститиме 250 цеглин, брусочки яких містять цифри, букви та математичні знаки, нанесені рельєфно-крапковим шрифтом.

Усі цеглинки сумісні з усіма сучасними наборами «Lego» і мають друковані інструкції та пояснення, дозволяючи людям без порушень зору вивчати шрифт Брайля. Діти зможуть гратися та вчитися водночас.

Подібні цеглинки зі шрифтом Брайля вже пілотовані у британських школах і компанія-розробник обіцяє із 2020 р. почати доставку «брайлівських цеглинок» до шкіл і благодійних організацій для незрячих. У магазинах ці конструктори також з’являться у 2020 р.

Мало які з існуючих варіантів надають дітям необхідну гнучкість у навчанні. Наприклад, машина Перкінса (одна з найпоширеніших друкарських машинок шрифтом Брайля) важка у користуванні, а помилки не можна виправити, — говорить керівник проекту Стін Сторм.

Перед початком роботи над проектом, команда компанії «Lego» консультувалась з експертами галузі та дізналася, що інструментів для вивчення шрифту Брайля дуже мало.

З появою тисяч нині доступних аудіокниг і комп’ютерних програм, усе менше дітей навчаються читати шрифтом Брайля, — сказав Філіп Шазаль, голова Європейського союзу сліпих.

Однак, у «Lego» відзначають, що вони не втрачають надію, тож одна з цілей проекту — зацікавити дітей вивченням мови Брайля. Дуже важливо, щоб громадськість звернула увагу на актуальність вивчення рельєфно-крапкового шрифту, попри сучасні цифрові засоби для відтворення інформації.

За оцінками Всесвітньої організації охорони здоров’я, у світі 19 мільйонів дітей мають порушення зору. З них близько 1,4 млн дітей мають незворотну сліпоту;

Близько 75% дорослих європейців з інвалідністю по зору є безробітними. Серед людей з інвалідністю 53% в Європі є безробітними. Безробіття тісно пов’язане з дискримінацією, бідністю та соціальним виключенням (джерело: Європейський форум осіб з інвалідністю та Європейський союз сліпих);

У Сполучених Штатах лише 10% сліпих дітей навчаються читати шрифтом Брайля, у порівнянні з 50% у 1950-х роках (згідно зі звітом Національної федерації сліпих). Проте, за даними Американського видавництва для сліпих, є тенденція до збільшення відсотка людей, що володіють шрифтом Брайля.

Діти з вадами зору часто натрапляють на труднощі в освітній системі, оскільки не вистачає ресурсів (джерело: Європейський форум щодо прав людей).

Вивчення мови Брайля є вкрай важливим для людей з погіршеним зором, адже це дає їм більше незалежності. Такі люди мають вищий рівень освіти та реальні можливості для працевлаштування.

Ми переконані, що «Lego Braille Bricks» може допомогти підвищити рівень зацікавленості у вивченні Брайля, тому ми раді, що Фонд LEGO робить можливим продовжити цю концепцію та довести її до дітей у всьому світі, — додає Шазаль.

За матеріалами з мережі Інтернет

Незламні духом

Одеський Стіві Уандер

Пропонуємо вашій увазі статтю про молодого, але вже дуже талановитого незрячого композитора з Одеси Богдана Кирияка. Йому двадцять один рік і він студент Університету імені Ушинського. Богдан з дитинства пише вірші і музику, бере участь в конкурсах. Свої твори хлопець створює на слух: нот він ніколи не бачив, як і навколишнього світу.

Богдан народився передчасно, а через декілька місяців після виписки з пологового будинку батьки помітили недобре — дитина не реагувала на іграшки. Лікарі поставили невтішний діагноз — хлопчик сліпий. Мама Богдана стала для нього ангелом-хранителем і робила і продовжує робити усе можливе і неможливе, щоб її син не почував себе обділеним інвалідом.

У три роки у Богдана почали проявлятися музичні здібності.

- Нам подарували старе піаніно. Мені було просто цікаво натискати клавіші, а роки в чотири я став награвати мелодію схожу на пісню з серіалу «Бандитський Петербург, — розповідає Богдан.

Батьки найняли синові репетитора і вже в одинадцять років він створив свою першу музичну композицію.

- Найскладніше — це сам процес створення нової композиції, на це йде приблизно тиждень. Доводиться тренувати пам'ять і запам'ятовувати усю мелодію напам'ять. Викладачі записують мені усю мелодію на диктофон, розбираючи все по нотах. Усі мелодії я тримаю в голові, — посміхається Богдан.

Нещодавно Богдан здав сесію і закінчив третій курс. У виші він вивчає музичну культуру, вокал, диригування і співає в хорі. Говорить, в університеті поблажок для нього ніхто не робить.

- Усі викладачі намагаються з мене «вичавити» максимум, вимагають більше, ніж від інших, — продовжує Богдан.

За словами юнака, саме фортепіано зачіпає струни його душі. Удома хлопець проводить мінімум три-чотири години в день за музичним інструментом. А на акордеоні навчився грати на згадку про свого дідуся, який, переконаний хлопець, і розвинув в ньому музичний слух своєю грою.

Що стосується музичних переваг, то тут Богдан є досить консервативним. Слухає переважно класичну і академічну музику — Баха, Моцарта, Рахманинова. Захоплюється він і сучасними музикантами — Алессандро Сафина, Кейко Мацуї, Євгеній Хмара, з яким Богдан знайомий особисто. Іноді в навушниках хлопця звучить і електронна музика. А те, що створює сам Богдан, називають «кіношною» музикою.

- Мені говорять, що моїми творами можна було б озвучувати фільми. Є у мене композиції «Голос серця», «Плач скрипки», «Вальс любові», «Морський шторм», — ділиться з нами митець.

До речі, останній твір сам Богдан називає щасливим. Минулого року саме він приніс хлопцю перемогу на міжнародному конкурсі в Греції «Эолова Арфа — 2018» в номінації «Класична музика, фортепіано». У квітні цього року «Морський шторм» завоював перше місце на музичному конкурсі в Дніпрі. У найближчих планах юного маестро — участь в міжнародному музичному конкурсі в Сочі, де хлопець хоче випробувати свої сили в номінації «Композитори».

- Я нещодавно подав заявку. Рівень конкурсу дуже високий і для мене було б честю стати музичним послом від України. Це навіть не прагнення до перемоги, а бажання отримати новий досвід і позмагатися, — говорить юнак.

Богдан — товариський і активний хлопець. Він часто сидить в інтернеті, де спілкується з друзями і колегами по музичному цеху. Влітку любить ходити на море, а вдома тренується на біговій доріжці. Ще йому подобається бокс. Говорить, якби не склалося з музикою, обов'язково зайнявся б боксом.

- Я якось намагався боксувати, але коли про це дізналася моя викладач, дуже лаяла. Сказала, що зв'язувати бокс і музику не можна, бо зіпсую пальці, — розповідає Богдан.

Молодий композитор сподівається залишити свій слід у музиці і вірить, що колись його твори виконуватимуть інші. Богдана іноді порівнюють зі Стиві Уандером, який також народився сліпим. Але на відміну від Стіві, який одного разу признався, що його сліпота — це дар, і він, навряд, чи захотів би побачити цей грішний світ, Богдан хотів би побачити навколишній світ. За словами хлопця, його намагалися лікувати, проте організм не справлявся з агресивною гормональною терапією і спроби довелося зупинити.

- Я б хотів бачити, але я вже так звик і не вважаю це недоліком. Проте зараз дітей з такою ж патологією, як у мене, оперують в дитячому віці і вони потім можуть бачити, цьому я дуже радий, — говорить Богдан.

А нам залишається лише побажати Богдану творчих успіхів і, щоб його найзаповітніше бажання здійснилося.

За матеріалами інтернет

Що ми знаємо про себе

Несмачна омана або що хочуть з’їсти ваші очі

Дієтологи та офтальмологи часто змінюють свою «харчову» думку. Останні дослідження показали: те, що раніше радили, насправді шкодить очам, те, що забороняли — виявилось корисним. Марихуана та яйця по-новому продемонстрували свій вплив на зір.

Приховано у шкарлупі

Вже давно медики та дієтологи наполегливо рекомендують робити яєчню без жовтків. Невід’ємною стравою спортивного меню вже давно стала білкова яєчня. Проте, нещодавно американські вчені дізналися, як помилялась вся медична спільнота.Виявилося, що жовтки містять низку компонентів, які подовжують молодість очей. Саме йдеться про Омега-3, вітаміни Е, В12, лютеїн та зеаксантин.

Як тепер радять американські вчені, слід споживати одне яйце щодня. Це збереже молодість очей та значно знизить ризики розвитку офтальмологічних хвороб, типових для людей похилого віку, споміж яких вікова дегенерація сітківки. Від цієї патології страждає значна кількість осіб літнього віку.

Людям, які хворіють на діабет або мають високий вміст холестерину в крові, слід з’їдати три яйця на тиждень.

Трохи диму від глаукоми

В Америці дуже оригінально знижують симптоми глаукоми. Одним з рекомендованих засобів слугувала марихуана. Придбати її можна за лікарським рецептом у аптеці.

Річ у тім, що глаукомні мігрені є показником для госпіталізації. Проте, поки не існує достатньо ефективного методу для зняття глаукомного болю. Для їх зниження рекомендують палити канабіс. Проте, останні дослідження показали, як раніше помилялися медики.

В останньому експерименті взяли участь п’ятдесят два конопляних курці та двадцять чотири людини, які ніколи навіть не куштували канабіс. Серед добровольців знаходились люди віком 18-35 років.

Виявилось, що особи, які вживають травичку не менш ніж сім днів на тиждень, мають проблеми із зором. Рекомендований раніше наркотик негативно впливає на клітини сітківки. В результаті вона зі значним уповільненням передає інформацію до мозку. Разом з тим, жоден з учасників експерименту не відчував дефіцит зору.

Інше дослідження виявило, що конопля здатна значно знижувати біль у чоловіків та не демонструє аналогічного результату для жінок.

Вчені також нагадують: марихуана негативно впливає на мозок.

Тож бережіть свій зір та отримуйте більше насолоди, але не від марихуани!

Риб’ячий жир: таємна шкода та неоціненна користь

Майже сто років тому люди почали лікуватися риб’ячим жиром, яким би несмачним він не був. Але чи слід це робити? Яку шкоду приховує цей старовинний засіб лікування? Як риб’ячий жир впливає на здоров’я очей та всього організму?

Смачні особливості

Риб’ячий жир — один з найпопулярніших біологічно активних харчових доповнювачів. До його складу входить велика кількість жирних кислот Омега-3. Слід зазначити, що ця речовина виробляється з жиру морської риби, яка мешкає у холодних водах. Омега-3 є незамінною речовиною, але організм людини не здатен виробляти її самостійно.

Для збереження та покращення стану здоров’я лікарі рекомендують вживати поліненасичені жирні кислоти. Найбільша їх кількість прихована в Омезі-3. Тому замінити риб’ячий жир рослинними жирами неможливо, адже вони не містять аналогічної концентрації корисних елементів.

Нові дослідження

Деякі сучасні вчені скептично ставляться до користі риб’ячого жиру. Він не є універсальним рішенням для будь-яких хвороб, але у деяких випадках залишається необхідною складовою раціону.

Всесвітньо відомий офтальмохірург Девід Алламбі провів новий іспит для риб’ячого жиру. У своєму дослідженні медик виявив: щоденне вживання Омега-3 утримує зорову функцію в тонусі. Ця речовина також підвищує контрастну чутливість ока, яка забезпечує гарне зображення в умовах слабкого освітлення чи в тумані. За словами Алламбі, риб’ячий жир також знижує сухість ока на 105%. Це відбувається, оскільки захисна сльозова плівка має шар жиру. Саме він допомагає зберегти вологу на поверхні ока. Якщо в організмі недостатньо Омега-3, виникає сухість очей.

Дослідження інших науковців показали, що риб’ячий жир також має позитивний вплив на нервову систему. Омега-3 може стати важливою складовою у відновленні роботи нервів. Як відомо, вони грають головну роль у забезпеченні зору.

Небезпеки дефіциту

Якщо організм страждає від дефіциту жирних кислот, він красномовно повідомить про це своєму власнику. Це відобразиться у наступних симптомах:

· Лущення або сухість шкіри;

· Алергія;

· Сухість очей;

· Ламкість нігтів та волосся;

· Депресія;

· Порушення ваги;

· Порушення пам’яті;

· Підвищений артеріальний тиск;

· Хронічна втома;

· Порушення травлення;

· Атеросклероз;

· Хвороби суглобів.

Повна відсутність Омега-3 в організмі призводить до сильного зниження імунітету.

Щоправда, серед численних переваг та негативних факторів дефіциту Омега-3 є таємні шкідливі чинники. Риб’ячий жир не можна вживати людям з наступними особливостями здоров’я:

· Алергія на морепродукти та їхні компоненти;

· Повільне згортання крові.

Слід зазначити, що вживання риб’ячого жиру може викликати ожиріння у людей з повільним травленням.

Що ще корисного?

Риб’ячий жир містить велику кількість жирних кислот, тому має низку корисних властивостей. Зокрема, він має наступний вплив:

· Уповільнює процеси старіння;

· Покращує роботу мозку;

· Нормалізує травлення;

· Підвищує імунітет;

· Нормалізує роботу серцево-судинної системи;

· Покращує стан шкіри, волосся та нігтів;

· Сприяє схудненню;

· Покращує увагу та пам’ять;

· Поліпшує емоційний стан;

· Зменшує ризики розвитку астми (у дитячому віці);

· Захищає тканини очей та мозку;

· Знижує ризики розвитку деяких ракових пухлин;

· Знімає запалення;

· Підвищує рівень позитивного холестерину;

· Покращує роботу печінки.

Риб’ячий жир також рекомендовано вживати під час вагітності та лактації.

Як це їсти???

Чимало людей відмовляється від вживання риб’ячого жиру через його специфічний смак. Щоб знизити неприємні відчуття, рекомендовано приймати риб’ячий жир під час їжі. Щоправда, є більш приємний спосіб. Несмачність риб’ячого жиру повністю усунули желатинові капсули. Саме в такій формі можна придбати Омега-3 у будь-якій аптеці. Ціни на препарат залежать від дозування та кількості капсул в упаковці.

Приймати риб’ячий жир слід раз на день, через тридцять хвилин після їжі. Кількість речовини в капсулі має бути 0,3-0,5 г. Дозування для дітей може бути меншим. Якщо вживання риб’ячого жиру входить в програму лікування, можна пити його два — три рази на добу. Щоб відчути гарний результат, необхідно вживати капсули щоденно протягом трьох місяців. Деякі фахівці рекомендують робити паузи між курсами, щоб запобігти запаленню печінки.

Зберігати капсули слід у темному сухому приміщенні з кімнатною температурою.

Варто зазначити, що постійне вживання морської риби двічі на тиждень замінює прийом капсул.

Смакуйте, але не забувайте, тільки в поєднанні з рухом їжа здатна забезпечити гарне здоров’я!

Небезпечні кілограми: як їх позбутися?

Скоріше не проблема, а справжня хвороба — саме так медики тепер характеризують зайву вагу. За останні тридцять років кількість людей з ожирінням суттєво зросла. Тепер хворобу надмірної маси називають епідемією. Мешканці розвинутих країн борються з нею у тренажерних залах, адже зараз бути підтягнутим стало модним. Проте, об'ємний живіт — це не просто некрасиво, а вкрай небезпечно для всього організму! Більшість навіть не підозрює, що носить під футболками справжню бомбу. Тож, чому не варто обжиратися та як повернути тіло в здоровий стан?

Жирні підрахунки

Перш за все слід з'ясувати, чи маєте ви щось зайве під своєю шкірою. Визначити це доволі просто за допомогою спеціальної формули. Щоб підрахувати правильну вагу жінки, треба від її росту відняти 110-120. Тобто, якщо зріст становить 160 см, нормальна вага коливатиметься у межах 40-50 кг. Для чоловіка підрахунки дещо лояльніші. Від зросту треба відняти 100-110. При зрості 180 см нормальна вага чоловіка становитиме 70-80 кг. Називати масу тіла відверто небезпечною можна, коли вага перевищує норму на 10 кг. Тільки не треба одразу спихати на кістки! Вони становлять менш як 10% від всієї маси тіла. Найважчим є жир. Тож, його слід позбавлятися. Чому і як саме?

Жирні неприємності

Зайвий жир є небезпечним для всього організму. Він здатний огортати внутрішні органи, що створює труднощі для їхнього функціонування. Так вони швидше зношуються. Крім того, ефективність їхньої роботи значно знижується. Це створює додаткові проблеми для інших систем і органів. У першу чергу надмірна маса пригнічує такі системи:

· Серцево-судинну;

· Ендокринну;

· Травлення.

Зайвий жир осідає на стінках судин. Внаслідок чого вони втрачають еластичність. З часом просвіт судин обростає холестерином, якій утворив жир. Таким чином їхній просвіт звужується. Це провокує утворення тромбів, розвиток атеросклерозу, варикозу та значно підвищує ризики інсульту. До того ж, проблеми функціонування судин викликають підвищення артеріального тиску.

 Утворений зайвий жир вимагає кисню та живлення. Для цього організм починає утворювати нові кровоносні судини, які живитимуть зайві кілограми. Як визначили вчені, 10 кг непотрібної маси тіла провокує створення 15 км нових судин. Спробуйте пробігти цю дистанцію! Між іншим, серцю доводиться більше працювати через те, що хтось дуже любить попоїсти. Прокачування крові через новоутворені судини скорочує вік вашому серцю.

 Не слід також забувати про опорно-руховий апарат. Вельми вразливою його частиною є коліна. Зайва маса створює неймовірне навантаження на них. Через це хрящова тканина колінних чашечок швидко стирається. Новою проблемою стають захворювання колін. Через це людина стає більш неповороткою та буквально не може втриматися на ногах, що підвищує ризики травмування, які приносять ще значну купу неприємностей.

Також не слід забувати про сечокам’яну хворобу. Вона не лише погіршує самопочуття, а й викликає стресове нетримання сечі у запущених випадках.

 Бонусом до ожиріння стають підвищений рівень естрогенів та цукру. Естроген — це жіночий гормон, у високих концентраціях він є небезпечним для осіб обох статей. Унаслідок в чоловіків з'являються груди. Форма живота стає не тільки жіночною, але й жирною. Суттєвих погіршень зазнає статева система, яку вже може менше тягнути на пікантні пригоди. Порушення гормонального фону відбивається на стані волосся, шкіри, нігтів та всього організму.

 Зрозуміло, що всі вище перелічені проблеми негативно впливають на здоров’я очей.

 І треба було так їсти?

Як повернути форму?

 В першу чергу необхідно нормалізувати раціон. Доведеться відмовитися від цукру у чаї та каві, забути про лимонади та морозиво. Приберіть все жирне, солоне, солодке, консервоване, молочне та смажене. Вживайте дієтичні види м'яса та риби. Основу меню мають складати свіжі овочі та фрукти. Саме фруктами замініть солодощі. Не їжте мучні вироби, чіпси та інші снеки. Відмовтесь від алкоголю.

Щоб вгамувати апетит, харчуйтесь шість разів на день, але дрібними порціями.

 Більше рухайтесь, бажано у тренажерному залі. Для повернення тіла в форму необхідне кардіотренування. Не менш важливо качати м'язи. Приділяйте увагу не лише пресу, також працюйте над спиною та стегнами. Робіть акцент на великі м'язи. Це допоможе швидше спалити зайві жири. Не лінуйтеся, працюйте інтенсивно, результат того вартий.

 Разом з тим, слід зазначити, що за наявності зайвої маси, яка становить близько тридцяти кілограмів, раціон та програму тренування краще узгодити з лікарем чи спортивним тренером.

 Худніть із задоволенням! Пам’ятайте — гарний настрій покращує результати!

Підготувала Юлія Мостова, «Промінь»

Знаменні дати

Шахи, зі святом!

Подвійне свято припадає на двадцяте липня, бо цього дня відзначається Всесвітній день шахів та день шахів в Україні.

Згідно наукових спостережень, шахи корисні для здоров’я. Наприклад, вони часто пропонуються психологами як ефективний спосіб поліпшення функціональності пам’яті. Шахи дозволяють розвинути мислення і вирішувати більш складні завдання, легше виробляти нові ідеї. Не дивно, що шахи навіть рекомендуються в боротьбі з хворобою Альцгеймера. Існують деякі твердження, що вони допомагають розвинути інтелект, хоча це більш складне завдання.
Було відзначено позитивний вплив шахів особливо на молодих людей. Це призвело до того, що гра в шахи, як один з методів розвитку, була представлена в шкільних програмах різних країн. Введення цього методу однозначно показало, що шахи покращують оцінки дітей і їх використання в шкільних програмах виявляє ряд інших позитивних ефектів.

Шахи мають дуже давню і видатну історію. Вважається, що цю гру придумали в Індії під час імперії Гупти (перша половина першого тисячоліття Християнської ери. При цьому шахи виникли як вдосконалений варіант ще більш давньої індійської гри чатуранги, у якій фігури дещо відрізнялися від звичних для нас шахів. Грали у чатурангу не два, а чотири партнери, кожен з яких мав у своєму распорядженні не шістнадцять фігур, як у шахах, а лише вісім. Потім, у дев’ятому столітті шахи, що ставали усе більш популярними, дійшли і на Захід.

Легенди свідчать, що наші пращури в цю гру грали ще за часів Київської Русі. Завдяки археологічним розкопкам в Вишгороді, Києві, Турові, в Чорній Могилі і біля Чернігова цьому знаходиться фактичне підтвердження. Відомо, що за часів Гетьманщини видатним шахістом митрополит уславився Т. Яновський. Меценатом шахового мистецтва, що швидко розвивалося, був останній гетьман Кирило Розумовський.

А у середньовічній Москві шахи мали таку велику популярність, що іноземці навіть дивувалися цьому. Добре усім відомий Іван Грозний помер, граючи у шахи. До речі, з історичних джерел відомо, що тим, хто в нього вигравав, суворий цар голів не рубав, але дати доброго стусана шахівницею міг. Звичайно, з плином часу, гра в шахи зазнала різних вдосконалень, які зробили шахи такими, якими вони є сьогодні.

В епоху Відродження суспільство стало більш динамічним і до правил гри в шахи були введені методи швидкої атаки. Саме тоді дозволили пішакам в перший свій хід переміщуватися на дві клітини вперед. Тоді ж значно зросли можливості ферзя, якого інколи помилково звуть королевою. До цього він ходив лише на одну клітинку, як король, та і те лише по діагоналі. До речі, і походження другої назви — «королева» також пов’язують із реаліями тих часів. Щойно утвореним в ті часи Іспанським королівством керували доволі пасивний король Фердінанд Кастильский та його вольова дружина Ізабелла Кастильска. Ведуча роль у цьому тандемі дружини саме і навела любителів шахів на думку порівняти наймогутнішу фігуру із королевою.

До 1561 року такий прийом, як рокіровка робилася в два ходи. Складну шахову дошку винайшли католицьки монахи. У якийсь момент історії їм було заборонено грати в шахи. Один з патерів знайшов шлях, щоб обійти цю заборону і зробив складну шахову дошку. У складеному стані вона спокійно вміщувалася на книжковій полиці і виглядала як дві книги. Ця легенда знайшла відображення у драматичній поемі нашої великої сучасниці Ліни Костенко «Сніг у Флоренції»:

Перший чернець

Хоч би й ця гра. Ну чим вона безбожна?

Ось коник білий, коник вороний.

Другий монах
Ти не ропщи. Не можна, то й не можна.

Сам кардинал цю гру заборонив.

Перший монах
Але за віщо?! Чим вона погана?

У шахи ж грали, не якийсь Амур, —

король Альфонс, аптекар Даміано,

равин Бен-Езра і кривий Тимур.

Першим чемпіоном світу з шахів став Вільгельм Стейніц у 1886 р. З середини минулого століття з’явилися шахові турніри з зав’язаними очима. Для цього потрібна майстерність, якою володіють лише найсильніші шахісти. Це мистецтво, безумовно, вимагає розвиненої здатності чітко уявляти дошку і хід гри віртуально, в голові. Погодьтеся, це може виявитися для багатьох нелегким вже після кількох перших ходів. Один з перших офіційних рекордів такої гри був встановлений у 1960 році в Будапешті угорським шахістом Яносом Флешем. Він одночасно зіграв з п’ятдесяти двома супротивниками з зав’язаними очима, вигравши при цьому у тридцяти одного гравця.

А от багатьом українцям очі, образно кажучи, зав’язала хвороба. На все життя. Але це не завадило їм стати майстерними шахістами і здобувати перемоги світового ріня, про про які ми завжди із задоволенням розповідаємо на наших шпальтах.

У суверенній Україні щорічні першості з шахів серед чоловіків проводяться з 1991 року. У 1992 році була заснована Федерація шахів України (ФШУ). Українськи шахісти гідно виступають на міжнародних турнірах та змаганнях. Першого листопада 2011 року Верховна Рада прийняла Постанову «Про проголошення Дня шахів в Україні». За це рішення проголосувало 277 народних депутатів. Святкування Дня шахів в країні з тих пір щорічно проходить 20 липня. Дата встановлена на честь Міжнародного дня шахів, який відзначається в світі з 1966 року.

До речі, шахи виходять вже і за межи рідної планети. Перша гра в шахи на орбіті Землі відбулася ще дев’ятого червня 1970-го року в екіпажі космічного корабля «Союз-9». Гра завершилася внічию. Бажаємо усім шахістам бути на висоті! Можна навіть космічній!

Підготував Тезей, «Промінь»
День родини

Вперше використання фрази «сімейна упаковка» в роздрібній торгівлі було зафіксовано у Великобританії в 1882 році.

Сучасне визначення «сім’я» являє собою подружню, громадянську, партнерську пару з дітьми або без дітей, або це одинока людина, що має принаймні одну дитину. Цікаво, що до кінця 17 століття «сім’я» включала в себе не тільки родичів, але і слуг домогосподарства.

Український День родини відносно молоде свято і відзначається з 2012 року. Відповідний Указ Президента України № 1209/2011 «Про відзначення в Україні деяких пам’ятних дат і професійних свят» був підписаний 30 грудня 2011 року. Святкування цього дня має щорічний характер і встановлено на 8 липня.

Родина являє собою організовану соціальну групу, а її представники пов’язані між собою не тільки спільністю побуту, але і взаємною моральною відповідальністю, а також соціальною необхідністю, яка зумовлює потребу суспільства в духовному і фізичному самовідтворенні, звідси, мабуть і пішов вираз: сім’я — осередок суспільства. Звичайно ж, сім’я належить до найважливіших суспільних та державних цінностей. Деякі наукові теорії стверджують, що саме форма сім’ї могла протягом багатьох століть визначати загальний напрям еволюції основоположних макросоціальних систем. Для дітей родина — це своєрідне середовище, в якому у дитини складаються умови його психічного, фізичного, інтелектуального та емоційного розвитку. Для дорослої людини вона є джерелом реалізації цілого ряду його потреб.

Необхідно відзначити, що в міжнародному співтоваристві День сім’ї засновано Генеральною Асамблеєю ООН ще в 1993 році і відзначається 15 травня.

А православна церква 8 липня вшановує благовірного князя Петра і княгиню Февронію, Муромських чудотворців і святих, які вважаються символами сильного, вірного і красивого кохання і є покровителями сім'ї та шлюбу. Так, шлюб цих святих багато століть є зразком християнського шлюбу. Відзначається, що багато закоханих пар укладають шлюби або влаштовують заручини саме 8 липня. Наші предки вірили, що такі сім'ї завжди будуть жити щасливо. Закохані і незаміжні дівчата знають, що 8 липня на землі панують магічні сили. Так, на Петра і Февронію прийнято ворожити на суджених і робити любовні привороти.

Всесвітній день поцілунку

Якщо придивитися до поцілунків в будь-якому голлівудському фільмі чи звернути увагу на твори живопису чи скульптури, то виявиться, що голови тих, що цілуються, найчастіше схиляються вправо. Чому? Один німецький дослідник зазначив, що це відбувається в двох третинах випадків. Наукові теоретики припускають, що це явище бере свій початок в утробі матері, де плід найчастіше нахиляє голову саме вправо.

Використовуючи сканер МРТ, вчені з Інституту Рейн в Університетському коледжі Лондона з’ясували, що при поцілунку використовується до ста сорока шести м’язів, в тому числі тридцять чотири лицьових м’язи і сто дванадцять інших м’язів нашого тіла. Вони спалюють близько двох-трьох калорій у хвилину.

Казухіджі Тохара і його колеги з Токійського університету впевнені, що наше прагнення до поцілунків походить від прадавнього щура. Як з’ясувалося, у мишей та людей є дуже схожий за генетичним складом загальний предок, який жив десь між 75 і 125 мільйонами років тому. Ця давня крисоподібна істота відома під назвою Еомайя (Eomaia scansoria). Наукова команда Тохари висунула гіпотезу, що ці істоти спеціально терлися носами, щоб передати свої феромони і сигналізувати про свої бажання. По суті, як вони стверджують, людські поцілунки є дуже схожими на відповідну поведінку гризунів.

16 липня 1439 року король Англії Генріх VI зовсім заборонив цілуватися в своїй державі. За його міркуванням, це повинно було стримувати поширення хвороб в королівстві. Пізніше, у шістнадцятому столітті, в Неаполі не тільки заборонили цілуватися в громадських місцях, але й стали карати за подібні дії смертю.

За даними Світових рекордів Гіннеса, рекорд з найтривалішого поцілунку належить Эккахайе та Лаксані Тіранарате з Тайланду. Вони цілувалися протягом 58 годин 35 хвилин і 58 секунд. У 1930-х роках, за стандартами Голлівуду, пари не могли поцілуватися більше трьох секунд. Одне серйозне дослідження показало, що чоловіки, які отримують поцілунок в щоку від своїх дружин, перш ніж відправитися на роботу, живуть на п’ять років довше, ніж ті, хто не отримує такого стимулу.

Цей чудовий і красивий День — Всесвітній День поцілунків, вперше з’явився у Великобританії в кінці XIX століття і носить відповідну назву «World Kissing Day». У ті далекі часи на березі туманного Альбіону, враховуючи важливість цього явища, як одного з неповторних і високих проявів любові, вирішили, що поцілунок просто зобов’язаний мати своє власне свято. Офіційним міжнародним святом цей День став пізніше, більше двох десятків років тому, коли він був затверджений досить поважною міжнародною організацією — Організацією Об’єднаних Націй і став відзначатися щорічно шостого липня.

В цей прекрасний день у багатьох країнах по містах стало гарною традицією проводити різні конкурси та заходи, в центрі яких поцілунок. Перед учасниками подібних конкурсів відкривається шанс виграти різноманітні призи та подарунки, встановити нові рекорди і власні досягнення.

За даними проекту DilovaMova.com, історія появи першого поцілунку бере свій початок з біблійних часів і згадується вже в першій книзі Біблії — «Буття». Його застосування в людських взаєминах дуже різнобічне, це і прояв любові, і вираз теплих сімейних почуттів, товариське привітання і вираз галантної поваги до особи жіночої статі. Людина навіть примудрилася використовувати поцілунок для зради — «поцілунок Іуди». Однак суть поцілунку залишається незмінною — це все ж прояв любові!

Причин, через які люди цілуються, може бути дуже багато і зараз фахівці сексологи часто схильні розглядати поцілунок як якусь щеплену людині культурну традицію чи стереотип, де дана дія вже відбувається на глибокому підсвідомому рівні при певних інтимних романтичних ситуаціях. Одним з аргументів наводиться широке поширення реклами поцілунку в засобах масової інформації. Але ті, хто хоч раз використав поцілунок «за призначенням» мають повне право з ними не погодитися. Поцілунок — це природна, практична, усвідомлена реалізація всіх ніжних почуттів, які тільки може мати людина по відношенню до іншої людини і його застосування не тільки закономірне, а й покликане викликати відповідну позитивну реакцію!

І, звичайно ж, у поцілунків є не тільки прихильники, а й противники. Серед противників цієї прекрасної можливості проявів своєї любові і ніжності знаходяться люди, які свого часу, з тих чи інших причин були позбавлені нормальної можливості для подібних відносин. Тут приходить на допомогу Всесвітній День поцілунків — для когось це час подивитися на себе з боку, щоб стати більш м’яким і дозволити собі нарешті відкритися для любові і ніжності, для когось це час для прекрасного свята теплих почуттів, адже їх на рік не так вже й багато!

За матеріалами з мережі Інтернет

Поетична сторінка
Чистий подих поезії

Олена Мельниченко — непересічна особистість Про себе розповідає небагато. У дівчинки було нормальне, повноцінне дитинство. Навчалася у гімназії. Але у дванадцять років дитину вразив страшний недуг — пухлина мозку. Оленка втратила зір, слух, навіть здатність рухатися. Але після піврічного кошмару слух, здатність рухатися повернулися. От тільки зір не повернувся. І головне — творчий потенціал, любов до життя також не покинули її. Гімназію вона закінчила вдома.

Зараз Олена — активний учасник групи «Творчі ініціативи» на заходах якої читає свої поезії: глибокі, цікаві, різноманітні. Є віруючою, православною християнкою і тому її поезія сповнена добром та мудрістю. Судіть самі.

* * *

Перепишу воображение по — новому.

Цветами радуги его я опишу.

Движенье в шумном, старом городе,

А я, как воздухом, поэзией дышу.

Ничто не происходит, не меняется,

Но планы и идеи в сундуках.

Пусть многое меня и не касается,

Но это многое всегда в моих руках.

Реальность приукрашу я фантазией

И ярче сделаю бездонный мир.

И станет повседневность моя праздником,

Прибавит вдохновения и сил.

Я вижу то, чего не видит каждый.

И чувствую я то, о чем молчат.

Всем сердцем верю, что придет мое однажды

И я смогу о главном рассказать.

* * *

О планах принято молчать.

Всё, якобы, исполнится.

Молчанья строгая печать,

За ней — как башня строится.

На будущее планов тьма,

Порою грандиозные.

Нахлынет суеты волна

Умчит нас вдаль белесую.

Одно решенье за другим,

Давно привычны хлопоты.

Мы строим планы, часто им,

Отдав себя безропотно.

* * *

Когда — то один мой знакомый покорял гору. И добравшись до самой вершины оказался в самом облаке. То есть он вошел в облако, чем далеко не каждый путешественник может похвастаться.

Естественно, я могла себе это представить. Я представила и написала стихотворение.

Это сказка или песня?

Это чудо — спору нет.

Не бывает интересней:

В вечном небе — человек.

Упирается вершина

Неизведанной горы

В облако, что в небе синем,

Притупляются углы.

В облаке стоит фигура,

Человеческая стать.

И глаза на миг зажмурив

Ощущает благодать.

В облако войдя случайно,

Вдруг сольется он с мечтой.

Неизвестность покоряет,

Словно сказочный герой.

* * *

Куда беглец бежишь ты?

Постой. Остановись.

А следом ветер мчится

И подгоняет жизнь.

Ты важное пропустишь,

Ты главного не встретишь,

Но в старости «попустит».

Ты даже не заметишь.

Мелькают люди, планы.

Счастливые мгновенья

Уже не лечат раны.

В царапинах колени.

Ты разучился чувствовать

В погоне за неведомым.

Не потому ли пусто

В шкатулочке с секретами?

Куда беглец ты мчишься?

Ты зря, ты зря торопишься.

Пусть ветер вдаль умчится,

А ты к себе воротишься.

* * *

Вышли из моды кассеты,

Давно устарели бобины,

Давно магнитолы нет уж

И выброшены пластинки.

Меняются вкусы и мода.

Вперед колесит прогресс.

Молодёжь твердит о свободе,

Старики неуместны здесь.

Может время другое настало,

Может люди стали другими?

Где — то, что — то, увы, потеряли.

Вместе с ним потеряли имя,

Стало вечное не актуальным

И бесценное имеет цену.

Ни к чему говорить о главном-

Это стало не современно.

Под ногами- честь и достоинство.

Превратились в ничто святыни.

Лишь искусство с изысканной скромностью,

Пока мир еще жив, не погибнет.

* * *

В семейном архиве — тайна и верность,

Шкатулка с любовью привычно лежит,

Семейный архив с позолоченой дверцей

И воспоминания, как миражи.

Бывало тревожно до боли, до раны,

Когда были порознь — терзала тоска,

Но веру в любовь всё ж мы сохраняли,

Порой только мысленно целуя в уста.

Летели, как голуби, нежные письма

И расстоянье сужалось тогда.

И ныне храним мы одну только истину -

Бок о бок идти — это наша судьба.

Немножко в пыли там лежат юбилеи

И каждый из них, как счастливый мотив,

Как музыка вечная душу согреет,

Привычно хранящийся семейный архив.

* * *

Ливни идут в Закарпатье.

Насквозь промокшие горы

Напоминает проклятье.

Где его можно оспорить?

Холодно в непогоду.

Природа поникла духом.

Тускло на небосводе.

Под боком не дремлет скука.

У закарпатского лета

Речь с особым акцентом.

Есть смысл вдохновившись ехать,

Но в помощь — гидрометцентр.

* * *

Бабушкино сердце милое, родное.

Бабушкино сердце — детский, сладкий сон.

Так когда — то было, было и со мною.

Повзрослела внучка и прервался сон.

Память оживляет то, что потускнело,

Что собой окутал призрачный туман.

И картинки эти словно чайки белые

Дарит нам их память, дарит только нам.

Бабушкино сердце мягкое и доброе.

Не такое сердце, как у остальных.

С нею мы немного кое-чем похожи.

Бабушкино сердце — голубой родник.

Наші ювіляри

Чудова жінка з мужнім серцем

Лариса Володимирівна Кірікіщук — голова правління Хмельницької обласної організації УТОС 21 липня відзначила свій 65-річний ювілей.

Енергійна, активна, досвідчена, справедлива, самовіддана, наполеглива — всі ці прекрасні людські якості Лариса Володимирівна проявляє у своїй роботі в Українському товаристві сліпих.

Ювілярка народилася 21 липня 1954 року в с.Суслівка Летичівського району Хмельницької області. Вищу освіту здобула в Донецькому державному університеті. Трудовий шлях Лариси Володимирівни розпочався у 1972 році на Дружківському машинобудівному заводі. Втрата зору привела Ларису Володимирівну у 1986 році у Хмельницьку обласну організацію Українського товариства сліпих, яку вона вже багато років успішно очолює.

Лариса Володимирівна завжди активно стоїть на захисті прав та інтересів незрячих людей. Проявляючи людяність та милосердя вона всіх членів своєї організації огортає постійною увагою. Завдяки своїй активній діяльності має змогу матеріально підтримувати незрячих хмельничан.

Очільниця Хмельницької обласної організації дбає і про духовні потреби незрячих людей. Щорічно, у дні, коли Свята Православна Церква згадує зцілення сліпонародженого та проводить молебни по незрячих, Хмельницька обласна організація на чолі з Ларисою Володимирівною разом з Православною Церквою проводить благодійну акцію «Я бачу вас серцем». З кожним роком кількість проведених спільних заходів зростає у м.Хмельницькому, Кам’янець-Подільському, Шепетівці, Красилові, Старокостянтинові та в інших районах, що заслуговує щирої вдячності і наслідування.

Мета акції — ознайомити громадськість з потребами і можливостями

незрячих, полегшити їм доступ до храмів, сприяти розвитку духовності, моралі, культурного пізнання.

Невтомну роботу Кірікіщук Лариси Володимирівни на благо людей з інвалідністю високо оцінила і влада, присвоївши їй звання «Заслужений працівник соціальної сфери». Нею пишається і Українське товариство сліпих, якому ця жінка віддає всі свої сили, знання і талант ось уже багато років.

Колектив редакції УТОС «Заклик» від імені всього Українського товариства сліпих вітає Ларису Володимирівну з прекрасним ювілеєм!

Пропливає долі неспокійна річка,

А за нею линуть роки-журавлі!

Ось і загорілась вже шістдесят п’ята свічка

Вам на ювілейному столі!

Не сумуйте, що літа минають,

Ще до століття — довгий вік!

Із ювілеєм Вас вітаєм,

Хай буде радісним кожен наступний рік!

Нехай життя здається добрим дивом

І плідні будуть справи та шляхи,

Нехай живеться легко і щасливо,

Благословенні будьте Богом і людьми!

Оголошення

Бажаю познайомитись

Познайомлюся з жінкою з інвалідністю по зору другої або третьої групи, яка самостійно рухається і обслуговує себе, або в якої є дитина дорослого віку з тією ж інвалідністю. Згоден на переїзд.

Про себе: звуть мене Таранюк Василь Петрович, 62 роки, призер обласних і національних чемпіонатів з шашок по Інваспорту, інвалід третьої групи — опорник. Добрий і спокійний. Чекаю листа, дзвінка.

Адреса: Миколаївська обл., Казанківський р-н, с.Володимирівка, вул..Набережна, 164

Тел.: (095) 185-40-13
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