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Держава і ми
Умови надання фінансової підтримки для УТОС поки що залишаються без змін

На початку березня уряд визначився з новим Порядком використання коштів, передбачених у державному бюджеті на фінансову підтримку громадських об’єднань осіб з інвалідністю, затвердивши його постановою Кабінету Міністрів України від 3 березня 2020 р. № 166 «Деякі питання надання фінансової підтримки громадських об’єднань осіб з інвалідністю». Цією ж постановою внесено зміни до постанови Кабінету Міністрів України від 14 березня 2018 року № 183, якою затверджено Поряд використання коштів, передбачених у державному бюджеті для фінансової підтримки Національної Асамблеї людей з інвалідністю України, підприємств і організацій невиробничої сфери Українського товариства сліпих та Українського товариства глухих, Союзу осіб з інвалідністю України.

Ці зміни, зокрема, передбачають, що під час реалізації Порядку щодо надання фінансової підтримки Українському товариству сліпих та Українському товариству глухих, їхнім місцевим (обласним) осередкам (відокремленим підрозділам), Національній Асамблеї людей з інвалідністю України, Союзу осіб з інвалідністю України, їх місцевим (обласним) осередкам (відокремленим підрозділам) у 2020–2021 рр. не застосовується Порядок проведення конкурсу з визначення програм (проектів, заходів), розроблених інститутами громадянського суспільства, для виконання (реалізації) яких надається фінансова підтримка, затверджений постановою Кабінету Міністрів України від 12 жовтня 2011 р. № 1049.
Таким чином, для Українського товариства сліпих та Українського товариства глухих уряд щонайменше на два роки залишив порядок надання фінансової підтримки без змін, тобто, без конкурсу, але це той час, який необхідно використати максимально ефективно, щоб довести уряду, що здійснення повноцінної статутної діяльності Українського товариства сліпих неможливе за умови конкурсного підходу, який передбачає надання підтримки на проведення окремих заходів, але при цьому зовсім не передбачає надання підтримки на інституційний розвиток та підвищення організаційної спроможності (утримання обласних та первинних організацій, бібліотек, клубів, гуртожитків та інших організацій непромислової сфери).

Діяльність Українського товариства сліпих спрямована на щоденну конкретну практичну допомогу людям з інвалідністю по зору і здійснюється на постійній основі та носить системний характер, що потребує постійного стабільного фінансування, яке Українське товариство сліпих самостійно забезпечити не може.

Центральне правління Українського товариства сліпих наполегливо продовжує працювати над залишенням без змін умов надання фінансової підтримки для належного функціонування непромислової сфери Товариства та сподівається на розуміння і підтримку з боку уряду у цьому питанні.
Наш кореспондент
Від редакції

Шановні читачі, в продовження статті, написаної в попередньому березневому номері, нагадуємо вам, що від редакції УТОС «Заклик» був зроблений запит Голові Комітету з питань соціальної політики та захисту прав ветеранів Верховної Ради України Г. М. Третьяковій щодо зміни порядку фінансування УТОС. Повідомляємо вам, що редакція «Заклик» відповідь отримала. Відповідь надійшла вже після того, як стало відомо, що конкурсні умови щодо фінансування УТОС та УТОГ у 2020–2021 рр. застосовуватися не будуть.

Вісті з областей

Жіноче свято по-полтавськи від справжніх чоловіків

Гарно вшанували своїх чарівних землячок працівники ПОГ Полтавське УВП «Полтаваелектро» УТОС». Свято відбулося 5 березня. Готуючи його, чоловіки перевершили самих себе. Із вітальною промовою виступив директор підприємства Віталій Сергійович Січевський. Окрім гарних слів, кожна представниця прекрасної статі отримала ще й коробку цукерок, за традицією, започаткованою самим директором, який очолює колектив із 2013 р.

Чоловіки Полтавського підприємства заздалегідь готувалися до святкового концерту для жінок. І він справді вийшов на славу!

— Приємно було знаходитися у глядацькій залі. Незвично, але прикольно. Головне, що кожен учасник серйозно готувався до виступу, навіть директор підприємства В. С. Січевський перед виступом, знаходячись у глядацький залі, ретельно готувався до виходу. Наші хлопці — молодці! Вони і співали, і читали святкові вірші, — каже керівник гуртка Марина Бабець.

Розчулила усіх своїми привітаннями хлопчача частина інклюзивного дитячого театрального гуртка, до складу якого входять діти працівників підприємства.

Близько години присутні насолоджувалися піснями, віршами, гуморесками, слухали багато вітальних слів. На висоті були усі: керівник клубу Мегелик Сергій Іванович; ведучі: Микола Скуб та Сергій Носенко; гармоніст Юрій Вертілецький просто перевершив самого себе; соліст Максим Варфоломєєв вразив усіх виконанням пісні французькою мовою; Станіслав Бистрицький порадував усіх читанням гуморески; Юрій Яйчун майстерно виконав славетну «Червону руту». А наприкінці програми музичний оркестр під керівництвом С. І. Мегелика порадував всіх виконанням віночка українських пісень. Чоловіки продемонстрували свої таланти повною мірою. Свято, як-то кажуть, вдалося.

— Спасибі нашим чоловікам за свято, яке вийшло неперевершеним! ,- каже працівник бібліотеки Світлана Красюк і всі наші жінки й дівчата приєднуються до цих слів.

Наш кореспондент, «Промінь»
Незрячі та суспільство

Наша безпека у наших руках!

У приміщенні редакції періодичних видань Українського товариства сліпих «Заклик» 10 березня пройшов тренінг із питань попередження та протидії торгівлі людьми.
Захід відбувся в рамках проєкту «Підвищення обізнаності людей з порушеннями зору та слуху щодо проблеми торгівлі людьми», який реалізовується Громадським Об’єднанням «Волинські перспективи» за фінансової підтримки Фонду Сприяння Демократії Посольства США.

Аналогічні тренінги вже пройшли в Рівному, Полтаві, Дніпрі, Харкові та Маріуполі. В Києві також тренінг пройшов для учасників з порушеннями зору та слуху, серед яких були, переважно, юристи і психологи. Треба зазначити, що тренінги проводяться для людей саме з такими формами інвалідності тому, що вони потребують специфічного підходу викладення інформації.

Юрисконсульт організації Віктор Вальчук ознайомив учасників та учасниць тренінгу з актуальністю проблеми торгівлі людьми в Україні та світі, зокрема, з такими поняттями, як: трудова експлуатація, сексуальна експлуатація, примусове жебрацтво, вербування, основними правилами безпечної міграції, основами проведення інформаційних заходів.

Розвінчуємо міфи!

Торгівля людьми — це проституція
Це лише один із видів та способів експлуатації людей. Сучасне рабство може використовувати людину для роботи на будівництві, на шкідливому виробництві і навіть як донора органів.
Торгують лише молодими жінками

Проблема торгівлі людьми стосується не лише молодих жінок. Дорослих чоловіків і хлопчиків-підлітків використовують на примусових роботах, а літніх і молодих жінок примушують виконувати господарську роботу.

Поїздка за кордон цілком безпечна

Виїжджаючи за кордон для роботи, навчання або як турист, ви наражаєте себе на небезпеку, якщо не володієте повною і точною інформацією. Перед від’їздом дізнайтеся більше про правила та закони країни призначення, де та як можна отримати інформацію і допомогу, з ким у місці вашого перебування можна зв’язатися в разі необхідності. Зробіть копії своїх документів.
Перед від’їздом домовтеся з близькою для вас людиною про кодове слово, почувши яке, людина зрозуміє, що треба бити на сполох!

В Україні надається державна підтримка особам, які постраждали від торгівлі людьми, зокрема соціальна, медична, правова, освітня та матеріальна. Із заявою про необхідність такої допомоги слід звертатись до найближчої місцевої державної адміністрації за місцем проживання. Контакти в регіонах України можна знайти на веб-сторінці Міністерства соціальної політики України.

Крім того, особи, які постраждали від торгівлі людьми, можуть отримати допомогу через мережу громадських організацій, які працюють по всій Україні. Зателефонувавши на Національну гарячу лінію з протидії торгівлі людьми та консультування мігрантів, можна отримати контактну інформацію обласних громадських організацій.

Національна гаряча лінія з протидії торгівлі людьми та консультування мігрантів:

0-800-505-501

безкоштовно зі стаціонарних телефонів в Україні

527
безкоштовно з номерів Київстар, Vodafone (MTC) та lifecell
Лінія працює з понеділок до п’ятниці з 10:00 до 21:00, в суботу — з 10:00 до 18:00.
В кінці тренінгу учасники отримали сертифікат та USB-накопичувачі з візуальною та аудіопродукцією, презентацією та роздатковими матеріалами, зокрема, пам’ятки шрифтом Брайля, що були надруковані в Республіканському будинку звукозапису і друку УТОС.
Про громадську організацію «Волинські перспективи»

ГО «Волинські перспективи» існує з 2001 р. На початку діяльності основним напрямком роботи організації був напрям протидії домашньому насильству в сім’ї. Пізніше почали займатись напрямком протидії торгівлі людьми, розвитком сільського туризму, проблемами гендерної нерівності, ліквідації всіх форм дискримінації. Тобто, вся діяльність спрямована на захист прав людини, але, насамперед, жінок і дівчат.
Тренер Віктор Вальчук наголошує, що головна мета тренінгів, які він проводить — це просвітницько-інформаційна складова, аби вберегти людей від пасток, які розставляють злочинці, маскуючи свої наміри та вчинки під дружньою допомогою та благородними вчинками.
Організація «Волинські перспективи» широко відома суспільству, адже її керівників запрошують на телебачення, до різних структурних підрозділів і регіональних центрів для проведення лекцій і тренінгів інформаційного характеру різного формату.
За допомогою до організації звертаються люди з різними формами інвалідності та люди без інвалідності.

На сьогодні в Україні не зафіксовано випадку, коли людина з порушенням зору постраждала б від торгівлі.
Важливі дати:
30 липня — Всесвітній день боротьби проти торгівлі людьми.
18 жовтня — європейський день боротьби проти торгівлі людьми.
2 грудня — Міжнародний день боротьби з рабством.
У ці дні відбуваються різноманітні акції — людям на вулицях роздають інформаційні матеріали, привертаючи увагу до існуючої проблеми та через інформаційні буклети людям вкотре нагадують про їхні права та у який спосіб їх треба відстоювати та захищати.
Поради фахівця:

Якщо ви стали свідком випадку, в якому є потерпілий або потерпіла від ознак торгівлі людьми, повідомте про цей злочин правоохоронним органам або громадським організаціям, які займаються захистом прав людини.
Не бійтеся відстоювати свої права, шукайте однодумців, об’єднуйтесь, але йдіть до кінця і карайте злочинців, аби запобігти аналогічним кримінальним випадкам у майбутньому.
Посилання на Facebook:

https://tinyurl.com/tszgawp
Леоніда Пономарьова, «Промінь»
Видатні українці

Ліна Костенко — геніальна українка, яка стала сумлінням нації

Дев’ятнадцятого березня цього року відзначаємо дев’яносторічний ювілей поетеси Ліни Костенко. Проте сама поетеса вважає, що день народження — «це не свято, а підсумки і висновки».

Біографія Ліни Костенко — приклад для українців. Своїм життям і творчістю геніальна письменниця заслужила титул сумління нашої нації. Вона не скорилася, коли радянська цензура заборонила друкувати її твори, вона не мовчала у складні для України часи.

Ліна Василівна Костенко народилася в сім'ї вчителів 19 березня 1930 року в м. Ржищеві на Київщині. Коли дівчинці було шість років, родина перебралася до столиці, де Ліна закінчила школу. Ще будучи ученицею, вона почала відвідувати літературну студію при журналі «Дніпро», який редагував тоді Андрій Малишко. Перші вірші Ліна Костенко видала в 16 років.

Після закінчення середньої школи майбутня поетеса вступила до Київського педагогічного інституту, а після його завершення стала студенткою Московського літературного інституту імені О. М. Горького, який закінчила в 1956 р.

Одразу після завершення навчання Ліна Костенко видала свою дебютну збірку поезій «Проміння землі». Друга збірка — «Вітрила» вийшла в 1958 році, за нею — збірка «Мандрівки серця» (1961 р.). Поетесі одразу вдалося завоювати любов та повагу українців, але не всім подобалася її творча діяльність. «Зоряний інтеграл» 1962 р. заборонила до друку цензура і відтоді ім'я Ліни Костенко зникло на 15 років. Увесь цей час поетеса писала «в шухляду» та стала однією з ключових фігур покоління українських шестидесятників.

За час вимушеного мовчання поетеса не сиділа склавши руки та створила свої найкращі твори: і «Берестечко», і «Маруся Чурай», і поезії, що згодом ввійшли до збірок «Над берегами вічної ріки» та «Неповторність». Повернутися до читачів Костенко змогла лише 1977 р.: тоді опублікували збірку її віршів «Над берегами вічної ріки», а 1979-го — історичний роман у віршах «Маруся Чурай», який чекав свого виходу шість років. За нього поетеса отримала Державну премію імені Тараса Шевченка.

Після книги італійською «Інкрустації» (1994) та «Берестачка» (1999) Ліна Костенко знову взяла паузу. На десять років вона, вже за власним бажанням, зникла з публічного простору України. Вона відмовилася від звання Героя України, а до громадського життя на деякий час повернулася лише в період Помаранчевої революції.

А от літературне повернення Ліни Костенко відбулося 2010 р.: письменниця видала свій перший прозовий твір «Записки українського самашедшого», що викликав великий ажіотаж. У січні 2011 р. поетеса вирушила в тур-презентацію свого першого роману, але 9 лютого вона перервала свій тур через особисту образу.

Останні книги Ліни Костенко з’явилися в лютому 2011 р. — до поетичної збірки «Річка Геракліта» ввійшли раніше написані вірші та 50 нових поезій, а за рік, 2012 р. у видавництві «А-ба-ба-га-ла-ма-га» вийшла поетична збірка «Триста поезій. Вибране». Відтоді письменниця знову замовкла, хоча й зізнавалася, що практично написала роман-продовження «Записок» від імені жінки. Поки що невідомо, коли чекати нових творів письменниці.

Письменниця два роки тому приєдналася до гуманітарної акції «Другий фронт АТО». Ліна Костенко передала на фронт кілька збірок своїх поезій із побажаннями та словами підтримки.

Про чоловіків Ліни Костенко відомо не так багато, як зрештою і про її життя загалом. Письменниця була двічі заміжньою. Перший шлюб з Єжи-Яном Пахльовським, що став батьком дочки Костенко — письменниці Оксани Пахльовської, протривав недовго, бо вони не зійшлись характерами.

Далі Костенко мала стосунки з Аркадієм Добровольським, письменником і перекладачем, який пройшов сталінські табори. Тоді поетесі було 28, а йому — 48. Знову не склалося.

Другий шлюб Костенко взяла із директором кіностудії імені Довженка Василем Цвіркуновим. Разом вони прожили 25 років, аж до його смерті. Від цього шлюбу Ліна Костенко народила сина Василя.

Про інші романи письменниці відомо ще менше. Подейкували, що в неї був закоханий Василь Симоненко, а от Дмитро Павличко не так давно зізнався, що досі береже коробку сірників, куплених кілька десятиліть тому, аби прикурити їй цигарку. «Ліна Костенко була екстравагантною та палила», — згадував Павличко.

1957 — виходить перша збірка віршів Ліни Костенко під назвою «Проміння землі»;

1958 — збірка віршів «Крила»;

1961 — збірка «Мандрівки серця»;

1963 — збірку віршів «Зоряний інтеграл», а також книгу «Княжа гора» знімають з верстки;

1965 — Костенко пише лист-протест проти постійних арештів української інтелігенції;

травень 1968 — лист на захист В’ячеслава Чорновола у відповідь на наклеп про нього;

1973 — Ліна Костенко потрапляє в так званий чорний список інтелігентів;

1977 — виходить перше після заборони зібрання творів Ліни Костенко «Над берегами вічної ріки»;

1979 — опубліковано роман «Маруся Чурай»;

2010 — поема «Либідь», загальний наклад якої склав 14 000 примірників; перший роман Костенко «Записки українського самашедшого», який викликав небувалий ажіотаж;

2011 — поетичні збірки «Мадонна перехресть» і «Ріка Геракліта»;

2012 — збірка «Триста поезій. Вибране»

Ліна Костенко має чимало регалій, хоча вони для неї нічого не значать. Вона — почесний доктор Чернівецького національного університету (2002); лауреат Державної премії ім. Т. Шевченка (1987, за роман «Маруся Чурай» і збірку «Неповторність»); лауреат Міжнародної літературно-мистецької премії ім. О. Теліги (2000). Також її було нагороджено Почесною відзнакою Президента України (1992) і Орденом князя Ярослава Мудрого V ступеня у березні 2000 р.

Ліна Костенко вміє відмовляти не тільки колегам: вона відмовилась і від премії «Золотий письменник України», не пояснивши нічого жодним словом, і від звання Героя України, яке хотів їй вручити Ющенко, а фраза «Політичної біжутерії не ношу» стала мало не афоризмом.

У цьому номері, шановні читачі, ми пропонуємо вашій увазі деякі з поезій Ліни Костенко.

Між іншим

Коли буду я навіть сивою,

І життя моє піде мрякою,

А для тебе буду красивою,

А для когось, може, й ніякою.

А для когось лихою, впертою,

Ще для когось відьмою, коброю.

А між іншим, якщо відверто,

То була я дурною і доброю.

Безборонною, несинхронною

Ні з теоріями, ні з практиками.

І боліла в мене іронія

Всіма ліктиками й галактиками.

І не знало міщанське кодло,

Коли я захлиналась лихом,

Що душа між люди виходила

Забинтована білим сміхом.

І в житті, як на полі мінному,

Я просила в цьому сторіччі

Хоч би той магазинний мінімум:

— Люди, будьте взаємно ввічливі! —

І якби на те моя воля,

Написала б я скрізь курсивами:

— Так багато на світі горя,

Люди, будьте взаємно красивими!

* * *

А й правда, крилатим ґрунту не треба.

Землі немає, то буде небо.

Немає поля. То буде воля.

Немає пари, то будуть хмари.

В цьому, напевно, правда пташина…

А як же людина? А що людина?

Живе на землі. Сама не літає.

А крила має. А крила має!

Вони, ті крила, не з пуху-пір’я,

А з правди, чесності і довір’я.

У кого — з вірності у коханні.

У кого — з вічного поривання.

У кого з щирості до роботи.

У кого — з пісні, або з надії, або з поезії, або з мрії…

Людина нібито не літає…

А крила має. А крила має!

* * *

Життя, як річку не перейдеш вбрід.

Та, певно, в ньому і немає броду.

Заходь по груди у студену воду,

Пливи, пливи, пливи десятки літ!

* * *

Полудрабок здригався під рукою,

Гойдалось небо і пливло, пливло.

І, захлинувшись тугою терпкою,

Лягав чумак пилюці на крило.

Виймали хлопці із ярма занози.

Шапки здіймали, випрягши волів…

Вогонь в’їдався в чорні ребра воза,

Прив’язані за дишель до землі.

І далі йшли. Вертались не умнозі.

Хто озирнувся, той душою стерп.

Стоїть могила свіжа при дорозі.

Будяк. Стерня. Пусто широкий степ.

А прийде ніч — болить душа словами.

І обступає морок звідусіль.

А той вже там, у них над головами,

Додому їде, розсипає сіль…

* * *

І все на світі треба пережити,

І кожен фініш — це, по суті, старт,

І наперед не треба ворожити,

І за минулим плакати не варт.

* * *

На світі можна жить без еталонів,

По-різному дивитися на світ:

Широкими очима, з-під долоні,

Крізь пальці, у кватирку, з-за воріт.

Від того світ не зміниться нітрохи.

А все залежить від людських зіниць –

В широких відіб’ється вся епоха,

У звужених — збіговисько дрібниць.

* * *

На все є час — на самоту і вірші

В безсонну ніч осінньої сльоти,

На гіркоту безмірних перебільшень

І справедливу жорсткість прямоти.

На все є час — на право заперечень,

На те, щоб згасли істини старі,

На те, щоб не вагаючись на плечі

Узяти непосильні тягарі.

А потім, розрізняючи баласти,

І з-поміж них — єдине, основне,

Спокійно зняти, вибрать, перекласти,

Сказать: «Життя прийми тепер мене!»

* * *

Я виростала у полях, де сонця схід — неначе спалах,

Де потривожена рілля опівдні м’яко вирувала.

Я виростала у лісах, де сосни рожевіли станом,

Де важко падала роса на голубі лісні поляни.

Я виростала на Дніпрі, де височіють кручі,

Де на ніч ставлять ятери рибалки — люд небалакучий…

І барви тих далеких літ — куди б не ділася тепер я,

Щоб не писала, — як відсвіт, лежать на білому папері.

* * *

Вечірнє сонце, дякую за день!

Вечірнє сонце, дякую за втому.

За тих лісів просвітлений Едем

І за волошку в житі золотому.

За твій світанок, і за твій зеніт,

І за мої обпечені зеніти.

За те, що завтра хоче зеленіть,

За те, що вчора встигло оддзвеніти.

За небо в небі, за дитячий сміх.

За те, що можу, і за те, що мушу.

Вечірнє сонце, дякую за всіх,

Котрі нічим не осквернили душу.

За те, що завтра жде своїх натхнень.

Що десь у світі кров ще не пролито.

Вечірнє сонце, дякую за день,

За цю потребу слова, як молитви.

Нові орієнтири

Діти з аутизмом та порушенням зору: як у Запоріжжі створили особливий музичний гурт

В Запоріжжі у 2019 р. з’явився гурт для особливих дітей під назвою Rain People. В ньому грають на музичних інструментах діти з аутизмом та незрячий хлопчик, а гурт вже давав концерти навіть на міських заходах.
У кожного учасника є своя особлива історія і великі плани на майбутнє. Всі вони — світлі, позитивні, та рішуче налаштовані змінити світ на краще. Музичний гурт дає можливість дітям показати оточуючим, на що вони спроможні. Це яскравий приклад адаптації людей з аутизмом у суспільстві.
Ігор Сава — священник та психоаналітик. Самостійно пише аранжування до пісень. Організував гурт. Має двох дітей, які входять до складу Rain People: донька Маша з діагнозом аутизм та син Антон. Дочка з аутизмом спочатку заспівала, і тільки потім заговорила:
— Наша дочка Маша — людина з аутизмом. Це почало проявлятися, коли їй було два роки. Ми до чотирьох років шукали людей, які з нею могли попрацювати. Тоді мало хто знав про аутизм, офіційно такого діагнозу не ставили. В Запоріжжі знайшли Дитячий психоневрологічний центр, де нам змогли допомогти. На той момент Маша ще не розмовляла, тож контакту з нею не було і це досить складно. У центрі з нею почали займатися музикою. Вдома ми стали поглиблювати ці навички і записали альбом. У шість років Маша вже підспівувала пісеньки, а потім тільки почала розмовляти. Ми подумали, що музика — це дуже потужний засіб соціалізації. Весь гурт ми збирали поступово.
Приблизно півтора року тому ми дізналися про Вову, хлопчика з аутизмом, який грає на піаніно і хоче виступати. Мені в голову прийшла ідея зробити концерт для людей з інвалідністю. І ми провели його в церкві, де зібрали всіх дітей: Машу, Вову й інших дітей з аутизмом. Пізніше Маша познайомилася з Сашею Богдановою, це теж дівчина з аутизмом, яка грає на віолончелі. Саша виступала на одному з національних талант-шоу і дійшла до фіналу. Дівчата спілкувалися в соціальних мережах і подружилися. Тоді я подумав: а якщо зібрати гурт?
Rain People з’явилася в січні 2019 р. Спочатку в ній було троє дітей, потім приєдналися ще двоє. Нещодавно відсвяткували рік невеличким концертом уже вп’ятьох.
— Для першої пісні я написав просте аранжування для трьох інструментів. Мій друг режисер, який знімає документальні фільми, погодився нам зробити кліп. Поїхали знімати на Хортицю, на Запорізьку Січ. Записали відео, діти надихнулися і ми почали думати про репертуар. Поки що ми кавер-гурт, пишемо тільки аранжування, але плануємо розвиватися і писати свої тексти.
— Ми шукали вокаліста і барабанщика в наш гурт. Мій син виявив бажання співати, а потім ми випадково дізналися про талановитого хлопця з порушенням зору, який грає на барабанах. Він погодився з нами грати і тепер у гурті п’ять осіб: троє людей з аутизмом, незрячий хлопець і мій син. Ми проводимо репетиції раз на тиждень, щонеділі.
— Маша дуже активна, грає в гурті на бандурі, іноді на вістлі і співає. Вова грає на піаніно, любить шахи і різні ігри, дуже спокійний. Саша Богданова грає на віолончелі, вона дуже творча і у неї багато своїх планів. Саша Слєпцов — наш барабанщик, він грає на слух. Якщо я хочу йому щось показати, то озвучую ритм. Мій син Антон у гурті співає.
Існують складнощі внутрішнього характеру, але їх важко описати для людей, які не знають, що таке аутизм і як цим людям живеться. Це складнощі сприйняття. Звичайна людина може їх не зрозуміти, коли стикається з якимись «дивацтвами». Коли «діти дощу» захоплюються чимось — говорять про щось своє, абстрактне. Між собою діти з аутизмом досягають спільної мови, розуміють один одного, підтримують. А от із зовнішнім світом їм легше спілкуватися через музику: вона для них як засіб знайти дорогу до суспільства, тому що кожен із них зіткнувся з труднощами. Для них музика — це засіб комунікації. Учасники гурту дуже своєрідні, їх треба підготувати до такого роду заходів як концерти, фестивалі. У них змінюється настрій, вони хвилюються, переживають. Але виступають завжди дуже добре.
— Фінансування в нас ніякого немає, — продовжує Ігор Сава. Все робимо самі. У майбутньому хочемо залучити спонсора, але це справа така цікава, що й не опишеш одразу, що і для чого ми робимо. Поки все «на коліні». Вові батьки купили піаніно, наприклад. А взагалі всім потрібні хороші інструменти, апаратура для виїзних виступів. Добре було б це підтримати, але поки ми спеціально не шукали спонсора. У 2019 ми виступали на великій сцені в Запоріжжі. А загалом концерти проводимо в церкві, Дитячому психоневрологічному санаторії і виступаємо всюди по місту, куди запрошують. На великих сценах, в театрах, на фестивалях.

Головний план на майбутнє — це розвиток. Будемо шукати свій репертуар і писати свої пісні.
Ось що розповідає про себе одна з учасниць гурту — Олександра, якій 19 років, вона грає в гурті на віолончелі. Навчається в Мелітопольському училищі культури. Має діагноз аутизм.
— Я в дитинстві грала не ляльками, а мотузками. Лікарі помітили це і сказали мамі, що зі мною щось не так і я повинна навчатися в інтернаті.

Мені поставили діагноз аутизм в чотири роки. Потім я потрапила до дитячого садочку, в групу дітей із затримкою психічного розвитку. Там мене підготували до школи і я в сім років пішла до звичайної загальноосвітньої школи. Вивчилася, здала ЗНО. Хотіла вступати в музичне училище після 9-го класу. Але мені сказали, що я там не зможу вчитися. Після 11-го класу складала вступні іспити до училища імені Майбороди, але мене не пропустили, поставили низький бал. Вони не знають, як знайти підхід до людей з аутизмом. Зараз я навчаюся на третьому курсі за спеціальністю хорове диригування. І граю в Дитячому міському симфонічному оркестрі Sympho Kids — це моя мрія. Також займаюся на віолончелі самостійно, освоюю бас-гітару, фортепіано і співаю.
За словами Ігоря Сави, він хоче показати всім, як виглядає світ людей з аутизмом. Завдяки гурту всі стали більш товариськими. Її і створили з метою спілкуватися і дружити, показувати приклад для всіх діток з аутизмом. Він говорить, що їх мета — показати всім як бачать світ люди з аутизмом та з іншими проблемами здоров’я.
— Так, ми не такі, як усі, але ми прагнемо до суспільства і хочемо, щоб нас розуміли. Ми виступаємо на конференціях перед студентами та батьками. Я особисто зустрічаюся з батьками дітей з аутизмом і відповідаю на всі питання про діагноз. Я бачу, як дітям з аутизмом важко, як непросто буває їхнім батькам. Я б хотів допомагати, зробити так, аби у нас, в Україні, створювалося більше можливостей і центрів реабілітації для таких діток. І я виступаю за те, щоб в Україні були інклюзивні заняття з такими дітьми у вишах, щоб вони могли влаштовуватися на роботу і жити як усі люди. Я намагаюся зараз це донести до суспільства і заявити на всю Україну. Показати всім, як виглядає світ людей з аутизмом. Я б дуже хотів окрім музики займатися з дітками з аутизмом, адже моє першочергове завдання полягає в тому, щоб розвіяти всі фантазії про те, що аутизм — це вирок. Це неправда, потрібно з оптимізмом дивитися в майбутнє, старанно працювати над собою і долати перешкоди.
У гурті разом з учасниками з аутизмом вільно спілкується незрячий музикант Олександр Слєпцов. Йому 13 років і хлопець грає на барабанах лише на слух. Він розповідає:
— Я почав цікавитися музикою з п’яти-шести років. Тато тоді грав на гітарі, а я знаходив всілякі банки і олівцями по них стукав. Це все було за покликом серця. Потім тато мені купив маленький барабан. Далі почали знаходити всілякі барабанчики, тарілки, і зробили маленьку установку. Збирали самі з залишків від різних барабанів. Вчився грати з приватними вчителями, до школи не ходив і наразі ніде не вчуся. Планую повернутися до цього пізніше. Приємно грати на барабанах, особливо якщо вони професійні. Я люблю джаз, блюз, рок. Улюблені гурти — це з вісімдесятих: Led Zeppelin, Scorpions, вони добре грають. Я б теж хотів колись виступати в таких гуртах.
А ще в гурті є Володимир. Йому 18 років, грає на піаніно. Займається музикою з чотирьох років і мріє про незвичайну спеціальність. Має діагноз аутизм. Про себе говорить:
— Я майже все життя граю на піаніно і тільки останні декілька місяців — на гітарі. В музичній школі я не вчився, грати навчала приватний викладач. Я з нею займаюся з чотирьох років і продовжую досі. Перший свій концерт я дав 26 лютого 2013 р. Грав у Дитячому психоневрологічному центрі в Запоріжжі, давав концерт один. Взагалі багато було виступів. Концерти дуже подобаються, мене не лякає велика кількість людей в залі. Я вже звик до цього. Люблю грати класичні твори, але вони і найскладніші. Улюблені — Бах, Бетховен. Але свою музику я поки не пишу, немає в мене для цього натхнення. Я раніше хотів бути кухарем, готувати. Але тепер от передумав. Хочу робити своє взуття і запустити власне виробництво. Я ще не пробував шити, але буду навчатися в училищі за цією спеціальністю. Тож професійно пов’язувати життя з музикою не планую. Граю для себе.
Соліст гурту — Антон, син Ігоря Сави. Навчається у Дніпровському національному університеті на політолога. Про себе розповідає:
Я цікавлюсь ідеєю дискримінованих людей, не тільки з аутизмом. Планую в політиці відстоювати саме інтереси людей, щодо яких у нашому суспільстві є дискримінація. Щодо людей з інвалідністю, жінок, нацменшин та інших груп, то слід пояснювати суспільству, що люди з аутизмом, а також незрячі та люди з іншими формами інвалідності — це такі ж люди, як і ми, який сенс їх не любити і тиснути на них? Проблема в нераціональних відчуттях — у людях грають якісь стародавні інстинкти, коли вони бачать інших людей не таких, як вони, і в них спрацьовує рефлекс відчуження, якоїсь ворожнечі щодо цих людей. І мені здається, треба з цим боротися і пояснювати, що ми цивілізовані люди, і ми маємо ставитися до всіх так, як ми хотіли б, щоб ставилися до нас. Хочу створювати фонди допомоги людям з інвалідністю і іншим дискримінованим групам, суспільні рухи. Але для початку я б намагався дізнатися, чому люди дискримінують тих, хто відрізняється. І таким чином переконати їх. Тому що зазвичай люди на автоматі себе так поводять і не розуміють причин. А якщо змусити їх задуматися, то будуть зміни в суспільстві. І я буду з цим боротися.
За матеріалами з мережі Інтернет
Знаменні дати

Міжнародний день театру

Двадцять сьомого березня відзначають своє професійне свято всі працівники театру, а разом з ними мільйони небайдужих глядачів. День театру щорічно відзначають в усьому світі з 1961 р. після відповідного рішення на IX конгресі Міжнародного інституту театру при ЮНЕСКО.

Традиційно цей день проходить під девізом «Театри як засіб взаєморозуміння та зміцнення миру між народами».

Вперше про театр згадується в джерелах, що датовані 497 р. до н. е. В них ідеться про проведення свята, присвяченого богу Діонісу. Перша будівля театру з’явилась у Римі в 55 р. до н.е., там виконували вірші та невеликі п’єси, переспіви легенд і міфів.

Цікаво, що японський театр кабукі, де всі ролі, навіть жіночі, грають чоловіки, заснувала саме жінка. Її звали Окуні і вона була служницею якогось святилища в 17 столітті. Вона та інші жінки виконували тоді також усі ролі, в тому числі і чоловічі. Однак незабаром владі не сподобалася ця аморальна атмосфера і жінок в театрі кабукі замінили юнаками, а згодом — зрілими чоловіками. У наш час традиції вже не настільки сильні, і в деяких трупах жіночі ролі стали знову виконувати жінки.

А ось Пітера Пена в театральних постановках частіше грають не хлопчики, а жінки мініатюрної статури. Однією з причин цього стало те, що в Англії в перші десятиліття 20-го століття, коли Джеймс Баррі написав твір, діяв закон, що забороняє дітям до чотирнадцяти років працювати після двадцять першої години.

Перший український стаціонарний театр був відкритий у Львові в 1795 р., а через 24 роки з’явилася перша українська п’єса — «Наталка-Полтавка» Івана Котляревського.

В Україні з нагоди Міжнародного дня театру проводяться театральні фестивалі, артисти отримують нагороди та державні звання, а глядачі йдуть на прем’єри вистав.

Міжнародний день театру був встановлений у 1961 р. IX конгресом Міжнародного інституту театру (МІТ). Діяльність організації, згідно з її статутом, повинна бути спрямована на «укріплення миру і дружби між народами, на розширення творчого співробітництва всіх діячів світу».

Членом МІТу Радянський Союз став ще в 1959 р. З 1961 р. СРСР — постійний член виконавчого комітету МІТа.

День театру — це свято всіх працівників театру, а не тільки акторів, адже «театр починається з вішалки». Тут немає другорядних професій, тому цей день відзначають також режисери-постановники, продюсери, звукоінженери, сценаристи, світлотехніки, гардеробники та білетери.

Міжнародний день театру — це не просто професійне свято митців сцени, це свято мільйонів глядачів.

За матеріалами з мережі Інтернет

Наші ювіляри

Приклад для колег відрада для глядачів

У нашій свідомості традиційно весна ототожнюється з мріями та сподіваннями на краще. Ця чудова пора 23 березня подарувала сімдесятилітній ювілей Миколі Івановичу Вашкулату. Мудрий, талановитий чоловік, один з тих, хто знайшов себе в нашому Товаристві. Він, попри всі негаразди складних часів, завжди був надійною опорою УТОС: сумлінний працівник, член правління ВПО, здібний декламатор, переможець багатьох конкурсів та оглядів самодіяльності.

Завжди привітний, доброзичливий Микола Іванович, попри те, що чудово декламує на сцені, про себе розповідає без будь-якої патетики, дуже скромно. Далекого 1950 р. у працьовитій родині киян Івана Володимировича та Марії Дмитрівни Вашкулат народився син Микола. На жаль, після тяжких хвороб — менінгіту та кору — малюк втратив зір. Навчався в київській школі-інтернаті № 5 для незрячих дітей. В ті часи школа-інтернат давала лише базову середню освіту, тож повну середню освіту хлопець здобував у вечірній школі.

Першим місцем роботи Миколи стало столичне УВП № 1, але незабаром, у 1968 р., він перейшов на УВП № 4, із яким пов’язане все подальше його життя. Тут він став авторитетним, кваліфікованим працівником, неодноразово обирався колективом до складу керівництва громадських організацій, ставав переможцем багатьох конкурсів та оглядів художньої самодіяльності. Тут знайшов свою долю, одружившись у 1978 р. з молодою співробітницею Ніною, з якою виростили сина та доньку.

Вище ми вже згадували про акторський талант Миколи Івановича, запитуємо його, чи одразу він вийшов на сцену? Ювіляр скромно посміхається. Виступати як декламатор він почав із 1977 р. Згадує добрим словом тодішнього керівника драмгуртка, нині вже покійну, Ларису Леонідівну Болотову, а також товаришів, які заохотили його спробувати власний хист на сцені.

І справді, Микола Іванович не підвів їхніх сподівань. Його виступи стали окрасою усіх вечорів художньої самодіяльності. М. І. Вашкулат перемагав у багатьох конкурсах та оглядах художньої самодіяльності. Отримав багато заслужених нагород, зокрема, і почесну грамоту від ЦП УТОС. У 2014 р., коли вся Україна відзначала двохсотріччя із дня народження Кобзаря, Микола Іванович став переможцем Всеукраїнського конкурсу-огляду у номінації «Краще виконання творів Тараса Шевченка».

Окрім творів Тараса Шевченка, М. І. Вашкулат дуже любить виконувати твори Олександра Довженка, Бориса Олійника та інших талановитих поетів та прозаїків.

М. І. Вашкулат — гарний батько та дідусь. До речі, його син Віктор також працює на УВП № 4 і також вже користується заслуженим авторитетом серед колективу, гідно продовжуючи трудову династію.

Попри поважний вік, Микола Іванович продовжує успішно працювати в цеху, є членом правління ВПО, працює над новим репертуаром для концертів. Завідувач клубу та голова ВПО підприємства Ольга Павлівна Бойко каже:

— Микола Іванович — людина непересічна, у мистецтво, зокрема театральне, просто закоханий. Авторитетний і відповідальний, він є гарним прикладом для усіх колег. Ми дуже раді, що він працює на нашому підприємстві і виступає на нашій сцені.

Увесь колектив Київського УВП № 4 щиро вітає Миколу Івановича Вашкулат із ювілеєм і бажає йому міцного здоров’я, щастя та затишку в родині, нових творчих успіхів!

Колектив Київського УВП № 4 УТОС

Від редакції

Колектив редакції УТОС «Заклик» приєднується до щирих вітань ювіляру і бажає Миколі Івановичу творчої наснаги та довголіття.
