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З Новим Роком та Різдвом Христовим!

З Новим роком, українці!

Хай в квартирі і хатинці

Заіскриться вогник чуда,

Хай добро до вас прибуде!

Хай насіється із неба

Те, чого усім вам треба.

Хай зійде вам Божа ласка,

І в життя приходить казка!

Новорічно-різдвяне привітання голови ЦП УТОС В. М. Більчича
Шановні друзі!

У ці чарівні зимові свята ми збираємося в родинному колі, підбиваємо підсумки року, який минає, та будуємо плани на майбутнє. А в новорічну ніч, коли наші серця сповнені радістю та надією, ми загадуємо найзаповітніші бажання, адже віримо в диво й у те, що Новий рік відкриє нові можливості для реалізації найсміливіших ідей.

Цей рік був важким, як для всієї країни, так і для нашого Товариства. Але Українське товариство сліпих, незважаючи на пандемію і скрутне економічне становище, продовжувало працювати, виготовляти й реалізовувати продукцію, надавати послуги, виконувати статутні завдання та захищати права та законні інтереси людей з інвалідністю по зору.

У 2020 р., порівняно з попереднім роком, на чверть зменшився обсяг фінансової підтримки від держави на утримання непромислової сфери Товариства, що негативно позначилось на можливостях УТОС щодо належного забезпечення реалізації прав людей з інвалідністю по зору на доступ до інформації та творів культури в доступних форматах, відпочинок і дозвілля, реалізацію їхнього творчого потенціалу. Водночас, незважаючи на зменшення рівня фінансової підтримки, непромислова сфера Товариства все одно відпрацювала протягом року, виконавши всі покладені на неї обов’язки.

У 2020 р. посилились намагання деяких політичних і громадських діячів позбавити УТОС і УТОГ стабільної інституційної фінансової підтримки від держави під прикриттям гасел про рівність і прозорість. Деякі громадські організації осіб з інвалідністю навіть подали до суду, щоби скасувати рішення уряду щодо надання фінансової підтримки УТОС і УТОГ за окремим порядком, що не передбачає застосування конкурсу, але 2020 р. закінчується, а судові процеси ще тривають.

Ми дуже занепокоєні складною ситуацією, щодо фінансування нашого Товариства на наступний, 2021 р. Незважаючи на те, що впродовж 2020 р. керівництво Центрального правління УТОС разом із вами постійно зверталося до Президента України, до Прем’єр-міністра України, до Голови Верховної Ради України, до Міністра соціальної політики України, комітету Верховної Ради України з прав ветеранів та інвалідів і до народних депутатів із проханням не запроваджувати конкурсну основу для фінансування непромислової сфери УТОС і УТОГ. На жаль, це питання остаточно не вирішено.

Центральне правління УТОС робить усе можливе, щоби зберегти діючий порядок надання фінансової підтримки від держави для функціонування непромислової сфери Товариства і сподівається на подальшу підтримку народних депутатів, уряду та суб’єктів громадянського суспільства, які підтримали УТОС і УТОГ у 2020 р.

Хочу висловити велику подяку всім керівникам, працівникам і всім членам Українського товариства сліпих за їхню професійну та невтомну діяльність і щире бажання зберегти багатий досвід і примножити майже вікові здобутки УТОС. І тільки єднаючи наші зусилля, гуртуючись навколо спільної справи, підтримуючи одне одного добрим словом і порадою, пам’ятаючи славні традиції, якими пишається наше Товариство, лише разом — ми зможемо відстоювати свої права та інтереси.

Зустрічаючи 2021 р., від себе особисто і від імені Апарату і членів Президії Центрального правління Українського товариства сліпих вітаю всіх вас і ваші родини з Новим роком і Різдвом Христовим! Бажаю міцного здоров’я, наснаги, безмежного щастя, благополуччя, успішних починань і звершень, любові та миру, надії на краще майбутнє нашої країни й нашого Товариства!

Нехай Господь Бог береже всіх вас.

З найщирішою повагою, голова Центрального правління УТОС В. М. Більчич

3 грудня — Міжнародний день людей з інвалідністю

Звернення Президента України з нагоди Міжнародного дня людей з інвалідністю

Шановні друзі!

Сьогодні ми відзначаємо Міжнародний день людей з інвалідністю — день сприйняття, осмислення, розуміння суті й особливостей щоденного життя людей з інвалідністю, а часто — їхньої боротьби за дотримання своїх прав і свобод.

У реаліях сьогодення людям з інвалідністю набагато складніше. Адже кожен із нас в умовах боротьби з епідемією COVID-19 як ніколи раніше усвідомлює значущість найвищої соціальної цінності — здоров’я. Для людей з інвалідністю питання здоров’я стали актуальнішими в рази.

Тому державна політика за всіма напрямами має безапеляційно враховувати аспект інвалідності, а влада й суспільство повинні докладати максимум зусиль для покращення доступу людей з інвалідністю до медицини, праці, освіти, архітектури, транспорту та інших сфер життєдіяльності.

Я глибоко переконаний, що люди з інвалідністю за будь-яких обставин були, є й залишатимуться взірцем переможної боротьби за свої права, за повноцінне життя нарівні з іншими, за статус України як соціальної та правової держави.

Для мене як Президента важливо орієнтувати дії парламенту, уряду та інших владних інституцій на забезпечення прав і свобод людей з інвалідністю в Україні.

Бажаю вам міцного здоров’я та віри в себе і свою державу!

Володимир Зеленський

Указ Президента України № 533/2020 від 3 грудня 2020 року «Про забезпечення створення безбар’єрного простору в Україні»

З метою створення безбар’єрного простору в різних аспектах життя людини, рівних можливостей для всіх суспільних груп населення для самореалізації, здобуття освіти, працевлаштування, розвитку здібностей та потенціалу, забезпечення системного та комплексного підходу щодо реалізації принципів соціальної, економічної, політичної, цифрової та фізичної безбар’єрності, підтримуючи ініціативу громадськості, постановляю:

1. Кабінету Міністрів України із залученням Національного інституту стратегічних досліджень, представників державних органів та органів місцевого самоврядування, інститутів громадянського суспільства, вчених, експертів, з урахуванням кращого вітчизняного та міжнародного досвіду розробити та затвердити до 12 квітня 2021 р. Національну стратегію зі створення безбар’єрного простору в Україні, спрямовану на поширення практик інклюзії, недискримінації, упровадження принципів доступності та універсального дизайну для забезпечення рівних можливостей для всіх суспільних груп населення, зокрема осіб з інвалідністю, літніх людей, молоді, жінок, а також батьків малолітніх дітей та дітей з інвалідністю.

2. Цей Указ набирає чинності з дня його опублікування.

Президент України В. ЗЕЛЕНСЬКИЙ
3 грудня 2020 р.

Марина Лазебна окреслила п’ять напрямів державної політики щодо людей з інвалідністю

— Гідне життя людей з інвалідністю пліч-о-пліч з іншими співгромадянами — це наш іспит на цивілізованість. Адже ставлення суспільства до людей з інвалідністю — це дзеркало, в якому відображається наше справжнє обличчя, — заявила Міністр соціальної політики України Марина Лазебна у своєму виступі на засіданні «Круглого столу», який проходив у рамках Міжнародного дня людей з інвалідністю третього грудня 2020 р.

Міністр окреслила п’ять напрямів державної політики у сфері захисту й підтримки людей з інвалідністю:

— спрощення і зрозумілість процедур встановлення інвалідності, їх об’єктивізація;

— матеріальна підтримка;

— доступність і комфортність послуг;

— забезпечення медичними та реабілітаційними послугами;

— зайнятість людей з інвалідністю.

Учасники заходу обговорили Національний план дій із реалізації Конвенції про права осіб з інвалідністю на період до 2025 р.

Серед учасників заходу також був присутній голова Центрального правління Українського товариства сліпих Владислав Миколайовича Більчич та інші члени нашого Товариства.

Заходи, що відбулися в УТОС до міжнародного дня людей з інвалідністю
До Міжнародного дня людей з інвалідністю, 2 грудня 2020 р. в приміщенні Центрального правління УТОС головою ЦП УТОС В. М. Більчичем був проведений круглий стіл. На захід були запрошені представники Київських підприємств та організацій УТОС. Зокрема, були присутні: голова Київської обласної організації Т. Є. Драчевська, голова Київської міської організації В. В. Романюк, в. о. директора Центральної спеціалізованої бібліотеки УТОС ім. М. Островського М. В. Потеляхіна, директор РБЗІД УТОС Н. А. Щербань та інші представники.

Під час круглого столу голова ЦП УТОС В. М. Більчич окреслив нагальні проблеми, з якими стикнувся УТОС цього року. Це й питання щодо фінансової підтримки УТОС у майбутньому, і виробничі питання, пов’язані з неможливістю реалізації продукції наших підприємств, і судові процеси, спричинені іншими громадськими організаціями людей з інвалідністю, спрямовані на знищення інституційної фінансової підтримки з боку держави УТОС і УТОГ, і найнебезпечніша загроза і проблема для здоров’я людей, спровокована коронавірусом. Дійсно, за таких умов дуже важко функціонувати нашому Товариству. Але, за словами Владислава Миколайовича, незважаючи на труднощі, Українське товариство сліпих працює і виконує свої статутні завдання.

Голова ЦП УТОС висловив щиру подяку й киянам, і всім членам Товариства України за невтомну самовіддану працю на благо УТОС.

* * *

Також до Міжнародного дня людей з інвалідністю 1 грудня відбулася онлайн-конференція присвячена цьому Дню. Організатором онлайн-зустрічі виступило Українське товариство сліпих. Тема зустрічі: можливості й завдання УТОС в інформаційному просторі. Окрім керівництва ЦП УТОС, директорів підприємств, голів обласних організацій УТОС до онлайн-конференції долучилися: Уповноважений Президента України з прав людей з інвалідністю В. М. Сушкевич та представники Фонду соціального захисту людей з інвалідністю.

Основним меседжем онлайн-зустрічі стало, те, що УТОС має активніше, сучасніше висвітлювати свою діяльність у всіх можливих інформаційних форматах, зокрема, в мережі Інтернет. Нещодавно була створена офіційна розсилка УТОС — офіційний інформаційний ресурс (оір), яку веде Навчальний комп’ютерний центр УТОС. Усі організації УТОС мають обов’язково надавати інформацію про свою діяльність для розміщення в розсилці та висвітлення її на офіційному сайті Товариства й офіційній сторінці Фейсбук УТОС. А також активніше надсилати інформацію до редакції «Заклик» для висвітлення роботи організацій на сторінках газети «Промінь».

Обговорення співпраці підприємств УТОС із державними підприємствами та організаціями

Восьмого грудня 2020 р. відбулася онлайн-нарада з ПАТ «Укрзалізниця», ДК «Укроборонпром», з низкою структур Міністерства охорони здоров’я, Міністерства надзвичайних ситуацій, Міністерства культури, Міністерства молоді та спорту та інших державних структур із якими підприємства УТОС останні роки співпрацювало.

Керівництво Українського товариства сліпих звернулось до Прем’єр-міністра України Д. А. Шмигаля з ініціативою провести цю зустріч із представниками уряду та низкою державних підприємств і організацій.

Мета зустрічі: обговорення складної економічної ситуації, яка склалася між підприємствами УТОС та вищезазначеними державними підприємствами й організаціями. Питання стосуються, зокрема, публічних закупівель, відсутності замовлень на виготовлення продукції та несвоєчасної оплати за поставлену продукцію, податку на додану вартість, держзамовлень і діяльності підприємств УТОС в умовах карантину.

На онлайн-зустрічі представником від Уряду був заступник Міністра соціальної політики України Віталій Володимирович Музиченко. А також присутніми були представники ПАТ «Укрзалізниця», ДК «Укроборонпром», представники Міністерства молоді та спорту, Міністерства інфраструктури.

Голова ЦП УТОС Владислав Миколайович Більчич зазначив, що в Українському товаристві сліпих функціонує близько 60-ти підприємств, на яких працевлаштовано більше 4 тис. людей з інвалідністю по зору. Останнім часом, незважаючи на співпрацю підприємств УТОС із державними підприємствами та організаціями, замовлень стало менше або взагалі вони відсутні. Через відсутність замовлень значно зменшився випуск продукції, відповідно зменшилась завантаженість роботою осіб з інвалідністю по зору, зменшилась заробітна плата, яка й так є низькою.

Перший заступник голови ЦП УТОС, директор Дніпровського УВП УТОС Сергій Васильович Кіт наголосив про наявність проблеми, що в тендерних закупівлях існує дискримінація підприємств УТОС і перевага надається іншим підприємствам. Податок на додану вартість для підприємств УТОС надається зверх ціни, тому продукція УТОС не є конкурентоспроможною по вартості. Деякі замовники торгів, щоби виключити нас із претендентів на певний лот, заздалегідь готують неприйнятні умови для участі наших підприємств у тендерних закупівлях.

У свою чергу директор Одеського підприємства УТОС Юрій Анатолійович Качановський також зазначив, щоби держава забезпечувала держзамовленнями підприємства УТОС, які не можуть конкурувати на рівні з іншими підприємствами, бо, в основному, робота незрячих є ручною.

Вислухавши представників УТОС, заступник Міністра соцполітики України В. В. Музиченко попросив УТОС надати свої пропозиції щодо цих проблемних питань для розгляду їх разом із Міністерством економіки, представників якого, на жаль, на цій онлайн-нараді не було.

Про результати цієї онлайн-зустрічі перший заступник голови ЦП УТОС С. В. Кіт повідомив директорів підприємств УТОС у наступній онлайн-нараді десятого грудня.

Життя УТОС

Турботою має бути охоплений кожен член УТОС

Успішність будь-якої з громадських організацій вимірюється насамперед ефективністю її роботи по захисту інтересів своїх членів.

Українське товариство сліпих має складну розгалужену структуру, у якій грає важливу навіть найменший підрозділ, територіально-первинні організації й навіть групи.

Громадська організація «Всеукраїнська організація інвалідів «Українське товариство сліпих» заснована 4 червня 1933 р. Урядом України. Вона поширює свою діяльність по соціалізації громадян із порушеннями зору згідно чинного законодавства по всій території нашої держави. Вищий орган управління великою територіальною системою повинен визначати напрямок руху, ставити завдання підлеглим структурним підрозділам, організовувати його виконання та контролювати їх хід.

Очолює УТОС голова, який має заступників, що виконують певні обов’язки. Колегіальним виконавчо-розпорядчим органом є Президія ЦП УТОС, яка приймає рішення щодо поточної діяльності Товариства і звітує перед пленумом Центрального правління Українського товариства сліпих.

На рівні областей засновані та працюють обласні правління УТОС, які мають у своїй структурі первинні організації УТОС як виробничі, так і територіальні. Кількість первинних організацій у різних областях різна залежно від чисельності осіб із порушеннями зору.

Територіальні первинні організації УТОС, яких на кінець 2020 р. налічується в нашому Товаристві сто дев’ять осередків, як правило, працюють із рядовими членами УТОС через свої структури: ради групоргів; старших групоргів; групоргів. Діяльність Всеукраїнської організації осіб з інвалідністю має поширюватись на всі населені пункти, у яких проживають громадяни з порушеннями зору. На сьогодні в Україні налічується 27163 села, 886 селищ міського типу та 459 міст, що разом складає 28508 населених пунктів. Не важко зрозуміти, яку кількість населених пунктів охоплює одна міжрайонна територіально-первинна організація — це в середньому приблизно дві з половиною сотні населених пунктів на одну ТПО. Дуже складно охоплювати одній ТПО населені пункти, особливо ті, що знаходяться на далекій відстані і в яких проживають члени УТОС та ще й похилого віку.

Одним із завдань територіальних первинних організацій є виявлення та залучення до членів УТОС громадян України з інвалідністю по зору. Світовий досвід показує, що кількість громадян із глибоким враженням зору коливається в різних державах від 0,35 % до 0,55 % залежно від рівня та умов життя, рівня медичного обслуговування тощо. Отже, зробивши невеличкі математичні розрахунки, ми розуміємо, що нам ще потрібно багато працювати в напрямку по виявленню й залученню незрячих людей у Товариство. Ось чому нам вкрай важливо сформувати активно працюючі структурні підрозділи в наших первинних організаціях УТОС, адже відповідальність за ефективну організацію роботи згори — від керівництва Товариства й до самого низу — рядового члена УТОС — може бути тільки взаємною.

Керує первинною організацією УТОС правління організації, яке, як правило, обирається з активних членів УТОС, з інвалідністю по зору. Голова правління територіальної первинної організації має зрячого секретаря, який допомагає йому в роботі, але потрібно зрозуміти, що голові правління та секретарю фізично неможливо побувати в кожному населеному пункті, які повинна охоплювати своєю діяльністю територіальна первинна організація УТОС. Саме тому, дуже важливо на місцях формувати невеликі групи з членів УТОС та обрати групоргом найактивнішого члена серед цієї групи, який міг би певну кількість часу приділяти громадській роботі. Це дуже важливо мати активного групорга, адже саме від нього буде залежати стан справ у групі: доведення до кожного члена групи інформації; виявлення нових людей із глибокими вадами зору та сприяння залученню їх до членства в УТОС; періодичне відвідування вдома лежачих, малорухомих, пристарілих та одиноких членів групи; повідомлення членів своєї групи про час та місце проведення культурно-масових заходів; за допомогою місцевих органів самоврядування та за дорученням правління організації сприяти поліпшенню житлово-побутових умов незрячих, забезпеченням їх паливом, продуктами; інформування правління організації про необхідність клопотання перед районними органами соціального захисту про закріплення за ними працівників центрів обслуговування одиноких пристарілих.

На даний час у первинних, обласних організаціях Товариства розпочалася звітно-виборча кампанія до XVIII з’їзду УТОС. Проходить підготовчий період по організації проведення звітно-виборчих зборів, конференцій і в сучасних умовах, що склалися, керівникам первинних та обласних організацій потрібно зосередити більшу увагу на ефективну роботу низових структурних утворень первинних організацій — груп, групоргів, старших групоргів, рад групоргів, які працюють безпосередньо з рядовими членами УТОС.

У зв’язку з децентралізацією адміністративного управління в районах та областях нашої країни, демографічною ситуацією, реорганізацією (злиттям) деяких первинних організацій УТОС, сьогодні виникає необхідність налагодження більш ефективних комунікативних зв’язків від керівництва Товариства, обласних організацій, правлінь первинних організацій до рядових членів УТОС.

У сучасних умовах виникає необхідність більш практичного підходу до формування груп у первинних організаціях, обрання групоргів, старших групоргів, формування рад групоргів. Уже на сьогодні є міста, райони, об’єднання територіальних громад, де проживає велика кількість членів УТОС і велика відстань до офісу правління первинної організації, що не забезпечується прямими пасажирськими перевезеннями. Зважаючи на ці обставини, керівникам структурних підрозділів Товариства потрібно вкрай ефективно підійти до формування (переформування) груп у первинних організаціях, виборів групоргів, старших групоргів, формування рад групоргів.

Сьогодні правлінням організацій УТОС потрібно переглянути кількість практично діючих груп членів УТОС у первинній організації з метою налагодження більш якісної й ефективної роботи групоргів по забезпеченню комунікативних зв’язків членів групи з правлінням організації, надання групоргом можливої допомоги членам своєї групи на місцевому рівні, донесення інформації до правління організації щодо надання необхідної допомоги членам групи.

В окремих населених пунктах бажано мати сформовану групу членів УТОС. Якщо кількість членів УТОС у населеному пункті одна-дві особи, то група може бути сформована з членів УТОС, які проживають у декількох населених пунктах. Бажано, щоби середня чисельність групи в первинній організації складала 10–12 осіб. У тих випадках, коли в населеному пункті проживає декілька десятків осіб, формувати декілька груп із середньою чисельністю, а серед групоргів обирати старшого групорга, який буде координувати діяльність сформованих груп у цьому населеному пункті.

Групорга необхідно обирати на зборах групи відкритим голосуванням із будь-якої кількості кандидатів строком на п’ять років. У випадку, коли через територіальну роз’єднаність неможливо провести вибори групорга, він може бути призначений правлінням первинної організації. Групорг у своїй роботі підпорядковується старшому групоргу, раді групоргів, правлінню первинної організації, виконує їхнін доручення та звітується про свою роботу на зборах своєї групи та, при необхідності, перед правлінням первинної організації.

Обраним групоргам необхідно: своєчасно доводити до членів своєї групи, які за станом здоров’я не можуть відвідувати загальні збори, рішення вищестоящих організацій, загальних зборів первинних організацій іншу необхідну інформацію; підтримувати постійний зв’язок із членами групи; періодично відвідувати вдома лежачих, малорухомих, пристарілих та одиноких членів своєї групи; при можливості на їхні прохання доставляти їм озвучену літературу, продукти харчування, медикаменти, гуманітарну допомогу; допомагати збирати членські внески, здавати їх у касу первинної організації; повідомляти членів групи про час та місце проведення культурно-масових заходів; сприяти, за допомогою місцевої влади та за дорученням правління, поліпшенню житлово-побутових умов незрячих членів УТОС, забезпеченню їх паливом та продуктами.

Тож, розуміємо, що значення групи в первинній організації УТОС неможливо переоцінити. Бо саме на первинці, її керівництві, групоргах лежить така важлива повсякденна робота із незрячими. Успішна робота групоргів у первинних організаціях УТОС є запорукою того, що в Товариства є майбутнє, а інтереси незрячих будуть захищені.

М. М. Новосецький, заступник голови ЦП УТОС

Незрячі які змінили світ

Піт Екерт: життя через об’єктив сліпого фотографа

Навряд чи хтось може хоча б припустити, що сліпа людина здатна фотографувати. Однак Піт Екерт давно зламав звичні стереотипи — свої знімки він робить будучи повністю сліпим. Дивовижно, але фотографом він став уже після того, як зір у нього повністю пропав.

Уже у двадцять вісім років Піт Екерт мав ослаблений зір, а лікарі напророчили, що з часом він втратить його зовсім. Про те, що він скоро осліпне, Піт дізнався по радіо. Ведучий спеціального медичного шоу розповідав слухачам про пігментний ретиніт, який є спадковим захворюванням і призводить до сліпоти. Почувши про це, Екерт згадав, що саме цей діагноз йому поставили нещодавно в лікарні. За словами художника, лікар просто сповістив йому діагноз і пішов, не попередивши про наслідки. Через те, що ретиніт невиліковний, боротися з ним безглуздо, чоловік вирішив не впадати у відчай і почати адаптуватися до сліпоти. Спадкове дегенеративне захворювання очей позбавило Піта Екерта зору, але не позбавило його почуття прекрасного.

— На початку я скаженів. У мене було два страхи: що я не зможу сам себе обслуговувати й що не зможу заробляти на життя, — розповідає Піт. У той час Піт Екерт був заручений з Емі. Він прямо сказав їй, що якщо вона піде, то він її зрозуміє. Але Емі залишилася. Піт і Емі вже одружені 24 роки. Але в той час тесляр Екерт вирішив використати решту життя, коли він ще щось бачив, для здобуття освіти. За наступні десять років він отримав диплом скульптора, диплом дизайнера, а також чорний пояс із Тхеквондо.

Екерт настільки досяг успіху в бойовому мистецтві, що став викладати. Деякі його учні не вірили, що він при вже повній сліпоті може битися всерйоз. Тоді він запросив до бою найдосвідченіших забіяк у класі і призначив день поєдинку. Готуючись до змагання, Екерт згадував кімнату, аналізував звуки, що долітають із різних її кутків, а також тепло і світло, що проявлялися в його сліпому баченні. У призначений день Піт дав усім противникам відчути «де раки зимують», впевнено їх перемігши.

— Якщо я можу перемагати в цій кімнаті — чому б не робити теж саме в решті світу?, — подумав Екерт.

Коли Піт Екерт почав сліпнути, він вирішив передати своє почуття втрати через мистецтво. Довгий час чоловік намагався створити унікальні графітові малюнки і гравюри з дерева, а після завершення просив дружину описати результати своєї праці. Але цей процес, за його власними словами, «зводив дружину з розуму». Саме тому Екерт вирішив звернути увагу на мистецтво фотографії.

— Я бачу багато дивних речей. Я відчуваю світло так сильно, що бачу кістки свого скелета, як пульсуючу енергію або як рентген. Іноді я можу бачити звук, а іноді бачити речі, що відбуваються позаду, — розповідає Піт.

Цю ідею він вирішив втілити у фотографії. Піт знайшов старий плівковий фотоапарат, що дозволяв знімати в інфрачервоному режимі. І став вчитися й експериментувати. Він обійшов усі бібліотеки та магазини в пошуках потрібних йому порад. Екерт каже, що у своїх роботах малює світлом, орієнтуючись на дотик і прислухаючись до звуків, а уява заповнює всі деталі. Після того, як плівка знята, він проявляє кожен кадр, пам’ятаючи його вміст і домальовуючи деталі, якщо потрібно. Йому допомагають друзі своїми враженнями, створюючи зворотній зв’язок.

Незважаючи на всі складнощі, серед різноманітних своїх захоплень, таких як малювання та різьба по дереву, саме фотографування дозволило Піту висловити свої емоції.

Для того, щоби графічно відобразити сліпоту, Піт звернувся до експериментів зі світлом і тривалою витримкою. Так сформувалась індивідуальна естетика його робіт: на більшості фотографій Екерта зображені напівпрозорі фігури оточені спалахами світла. Митець компонує кожен знімок в уяві ґрунтуючись на звуках і тактильних відчуттях. Шар за шаром Піт запам’ятовує риси об’єкту фотозйомки й особливості його оточення.

Подібно до кажана, він використовує свій голос, щоби «побачити» модель у затемненій студії. Екерт розповів, що будь-який об’єкт — навіть абсолютно нерухомий — має власний звук, поєднання специфічних вібрацій, котрі неможливо сплутати ні з чим іншим. Для того, щоби навчитися асоціювати предмети зі звуками, Піту знадобилося немало часу: спочатку він відчував себе беззахисним немовлям, яке тільки починало пізнавати світ, вчитися фокусуватися на окремих предметах і усвідомлювати їхню сутність. Фотограф поділився, що за одну фотосесію йому доводиться запам’ятовувати до сотні варіантів бажаного зображення. Він чітко розуміє різницю між кожною фотографією й дотримується задуманого плану, але зі сторони може здатися, що він відверто імпровізує.

Більш ніж за 20 років потому з фотографа-самоучки Піт перетворився в затребуваного спеціаліста, роботи якого привертають міжнародні бренди й компанії. В інтерв’ю з видавництвом CNN Піт Екерт розповів, що фотографію у виконанні сліпого чоловіка він сприймає як логічне продовження імпресіоністичного руху. Як і імпресіоністи, він прагне найбільш природно й живо відобразити реальний світ у його рухливості й мінливості, передати свої швидкоплинні враження.

Знімки Піта Екерта — це зовсім не метафора сліпоти, більшість із них цілковито відображають те, як він бачить навколишній світ. Піт стверджує, що за роки в темноті його розум пройшов довгий шлях, щоб адаптуватися до нових обставин. З втратою зору мозок здатний переналаштуватися, використовуючи інші органи чуття, але ефективність цієї «настройки» залежить тільки від зусиль і наполегливості людини.

Піт із готовністю ділиться з публікою подробицями життя незрячої людини в сучасному світі. Унаслідок багаторічної практики Екерт став цілком успішним фотографом. Зокрема, одна з його колекцій «Bus Series» відображає повсякденні труднощі, з якими сліпі люди стикаються в громадському транспорті.

Більше того, його чаруючі знімки надихнули редактора Playboy, після чого Екерт зняв серію інтимних фотографій для журналу. А також Піт Екерт навіть зняв рекламну кампанію для Volkswagen, чий слоган звучить як: «Вам не потрібні очі, щоби побачити красу».

За матеріалами мережі інтернет

Культурний простір

Історія «Щедрика»: від колядки до всесвітнього хіта

«Щедрик, щедрик, щедрівочка, прилетіла ластівочка…». Прочитати цей рядок, не співаючи в голові, не може жоден українець. «Щедрик» відомий не лише в нашій країні, а й усьому світі, масово виконується на різдво в США та Європі під брендом англомовної колядки «Carol of the bells». Але попри таку світову популярність досі маловідомим залишається українське коріння різдвяної мелодії.

«Щедрик» — це не просто колядка, а частинка української душі, адже його співала легендарна Українська республіканська капела під керівництвом диригента Олександра Кошиця. Різдвяна композиція стала початком для капели, з якою вона вирушила у світове турне, аби за допомогою культурної дипломатії розповісти про Україну. За п’ять із половиною років (1919–1924) у Європі та за океаном колектив виступив із концертами в майже двадцяти країнах світу (Чехословаччина, Австрія, Швейцарія, Франція, Бельгія, Нідерланди, Велика Британія, Німеччина, Польща, Іспанія, США, Мексика, Аргентина, Уругвай, Бразилія, Канада та Куба). Виступи капели охопили в цих країнах майже двісті міст, понад 200 концертних залів. Усього було дано понад 600 концертів.

Композитор Микола Леонтович писав цей твір понад десять років. Перша редакція «Щедрика» з’явилася 1910 р., остання — 1919 р. Роками композитор намагався досягти досконалої гармонії довкола всього чотирьох нот, і це йому вочевидь вдалося.

«Щедрик» — це аранжування композитора Леонтовича народної щедрівки, де первісно текст і примітивна мелодика пісні були створені ще в дохристиянські часи і виконувались навесні — у березні, коли, згідно з давніми народними традиціями, наставав Новий рік. У «Щедрику» звучать слова — «Щедрик, щедрик, щедрівочка — прилетіла ластівочка. Стала собі щебетати, господаря викликати…». Яка ластівка на Різдво? Звісно, це була рання весна. Але зі зміною часу і традицій весняний текст трансформувався в різдвяний.

За задумом Леонтовича, композиція мала поєднувати в собі багатоголосся й поліфонію. Ця пісня відрізнялася від традиційних колядок і щедрівок тим, що була написана в мінорі.

Прем’єра «Щедрика» відбулася 1916 р. в стінах університету святого Володимира; композицію виконав університетський хор. І невідомо, як би склалася доля цієї пісні, якби не події, які відбулися в Україні через три роки.

Петлюра, Кошиць і капела

1919 р. У Києві при владі — Директорія, яку очолює Симон Петлюра, людина, яка, до речі, непогано зналася на мистецтві. Саме він на початку 1919 р. випадково почув, як співає київський хор під керівництвом Олександра Кошиця. Петлюра викликав до себе керівника хору та запропонував йому створити колектив з українським репертуаром для гастролей, мета якого буде — пропагувати українську культуру за кордоном. Нагадаємо: 1919 р., війна — а Петлюру хвилює, зокрема, питання розповсюдження української культури в Європі!

Завдання поставлено — завдання потрібно виконувати, адже, хоч і жартома, Петлюра пообіцяв розстріляти за невиконання цього доручення. Олександр Кошиць — на той час досвідчений музикант, відомий диригент і композитор — організував справжнє талант-шоу: на прослуховування до нього приїжджали претенденти з різних куточків України. У результаті було відібрано рівно сто співаків — склад майбутньої Української Республіканської капели.

Авантюрні гастролі

Як організувати тур величезного, але нікому не відомого колективу чисельністю сто виконавців, країнами, де тільки-но закінчилась війна? Це було те ще питаннячко! Тим більше, що організатором мала стати країна, яку саму захльостував вир воєнний подій. Ані грошей, ані впевненості — у новоспеченого колективу не було нічого. Взагалі. До того ж за тиждень після створення капели Київ було взято більшовиками, і вона мала переїхати до Кам’янця-Подільського — без особистих речей і без сценічних костюмів. Як згадував згодом Олександр Кошиць про виїзд за кордон на перші гастролі:

-… Це була якась кочова орда, яку страшно було підпускати близько до міста. Добре, що до Праги ми приїхали вночі.

Допоміг український посол у Чехії — він видав сто тридцять тисяч крон, яких вистачило на придбання: чоловікам — по одному костюму, краватці, парі черевиків і шкарпеток, жінкам — по одній хустині та білій сукні. Перший виступ капели відбувся 11 травня 1919 р. в Національному театрі Праги.

Недоладний «Щедрик»

Те, що «Щедрик» не просто потрапив до репертуару капели, а і став беззаперечним хітом — справжнє диво, адже Микола Леонтович вважав свої твори «… так недоладно скомпонованими, що їх не випадає співати на празький чи паризькій сцені», тому відмовлявся надавати партитури. Урешті-решт пісні взяли без згоди автора — і саме завдяки цьому «Щедрик» зміг підкорити світ, адже саме він завжди викликав овації, де б не виступав колектив.

Газети рясніли заголовками: «Публіка божеволіє», «Сенсація в мистецтві», і навіть — «Український гашиш — найсолодша отрута». За два з половиною роки турне по Європі Українська капела відвідала десять країн, дала більш ніж двісті концертів — і викликала справжній бум, перетворившись на вдалий бізнес-проект, адже в Європі такий поліфонічний акапельний спів був явищем незвичним.

У вересні 1922 р. Українська капела (точніше, тепер уже хор) вирушила на гастролі в США.

За океаном

У США від жовтня 1922 р. до березня 1923 р. Український хор дав сто тридцять вісім концертів, у тому числі «Щедрик» виконували в Карнегі-Холі. Потім колектив гастролював у Бразилії, Аргентині, Уругваї, на Кубі й дав близько дев’ятиста концертів. 1924 р. Український національний хор, виховавши десятки музичних діячів і диригентів, припинив існування. Олександр Кошиць залишився в Америці й записав на платівки багато пісень капели, зокрема й «Щедрик».

У 1936 р. американський композитор і диригент українського походження Петро Вильговський включив «Щедрик» до репертуару свого хору, написавши для нього інший текст і давши назву Carol of the Bells і перетворивши її на американську. У березні цього ж року він виконав його в Нью-Йорку в Медісон-сквер-гарден під час американського з’їзду вчителів музики. Так почалась інша, американська історія української колядки, яка об’їхала весь світ і була представлена в США в жовтні 1922 р. хором Кошиця.

21 листопада 1936 р. Вільховський зареєстрував відповідний патент у компанії «Carl Fisher». Відтоді український «Щедрик» поволі втрачає статус українського. Хоча, аналізуючи американську пресу наступних десятиліть, можна сказати, що впродовж сорокових-шістдесятих років авторство музики Миколи Леонтовича переважно зазначалося під час виконання чи запису «Carol of the Bells». Далі воно втрачалось, аж поки пісня не стала просто американською колядкою «Carol of the Bells».

Загадка популярності цього твору — у його простоті, універсальності та витонченій досконалості. «Він ніби різьбяр у музиці, що творить найтонші музичні вартості, неначе мережива із шовку. Його техніка, обробка найменшої речі настільки «ажурна», ніби тонка різьба із золота, прикрашена самоцвітним камінням», — писав про творчість Леонтовича український композитор Кирило Стеценко.

«Щедрик» справді став хітом українських прем’єр упродовж 1919–1924 років у десяти країнах Західної Європи та семи країнах Америки. Тому невипадково, що після того, як хор припинив своє існування в травні 1924 р., «Щедрик» продовжив життя в американському просторі. Адже впродовж американського турне хору Кошиця українці виступили в тридцяти шести штатах, ста п’ятнадцяти містах США, давши концерти не лише в найпрестижніших концертних залах на кшталт «Carnegie Hall», але й у відомих університетах і музичних коледжах (наприклад, Harvard University, Yale University, Princeton University тощо).

Це геніальна комунікаційна й композиторська робота Леонтовича. Багато додали його глобальній популярності англомовний текст і чітка кореляція з Різдвом. Прив’язаність до святкового періоду, до глобалізованої англійської мови, до американської індустрії кіно й шоу-бізнесу дали «Щедрику» те, чого не змогла дати українська держава після радянської окупації.

Сотні аранжувань у хоровому та акапельному стилях, рок, метал, джаз, кантрі, класика тощо, у тому числі у виконанні баскетболістів NBA — це вже феноменологія «Щедрика», справжній мистецький, культурний, комунікаційний феномен, який варто досліджувати й розвивати.

Щедрівка стала частиною української ідентичності, котру ніякі історичні події не змогли стерти з нашої пам’яті.
У соціальних науках поширеним є погляд на націю як уявлену спільноту — за Андерсоном. Ми — те, що ми думаємо, знаємо про себе.

Науковці можуть сперечатись, наскільки такий підхід до розуміння держави-нації є вичерпним. Проте Україні після стількох років радянського руйнівного впливу потрібно розвінчати ще багато міфів, залишаючись чесною із собою та світом.

«Щедрик» є тим незаперечним культурним архетипом українськості, статус якого важко скомпрометувати.
Варто тільки глянути, як багато публікацій-згадок з’явилось на шпальтах наших медіа до сторіччя першого хорового виконання твору.

Крок за кроком Україна переписує себе для себе. І нам є чим пишатись.

«Щедрик» є живим прикладом того, як мистецтво зароджує позитивний міжнародний дискурс.
Окрім самоідентифікації, українці є частиною світової спільноти, і наша доля багато в чому залежить від того, як нас уявляють інші.
Допоки військові дії та політична напруга є трендовими темами повідомлень про Україну у світових ЗМІ — ми мусимо збалансувати наш образ «м’якою силою».

Україна, як держава, має приносити іншим те, що відома професорка політики та міжнародних відносин Єльського університету Елізабет Вуд називає «задоволення від вчинку». І коли, на перший погляд, може здатись, що мистецтво країни, котра розвивається, навряд чи цікавить світову спільноту — «Щедрик» твердо демонструє: самого лише мистецтва достатньо, аби про державу говорили в доброму світлі.

Й останній, але не менш важливий, урок який нам дає щедрівка, — це те, якою культурно могутньою може стати політична воля одного лише державного діяча. Симон Петлюра відправив колектив мандрувати світом із чіткою місією — продемонструвати красу та могутність українського народу.

Сто років поспіль триває ця місія.

«Щедрик» далі звучить в усіх куточках світу, магічне українське мистецтво далі говорить про нас. Тож ми не повинні соромитись піару. І на запитання, чи може влада просувати імідж України, відповідь очевидна — не тільки може, але й мусить. І, слава Богу, нам є що запропонувати.

За матеріалами з мережі Інтернет

Що ми знаємо про себе

Офтальмологічні казки: у що слід вірити?

Чимало казочок підіймає настрій, але є не менша купа історій, здатних зіпсувати життя. Безліч пліток про корисне і шкідливе для зору часто збиває з пантелику. То в що вірити, а про що можна забути? Розглянемо кілька популярних легенд офтальмологічного світу…

Вода завжди на користь

Кажуть, ніби розплющувати очі під водою — абсолютно безпечно. Не вірте в цю брехню! Хлор, яким наповнені басейни, та велике різноманіття мікроорганізмів, можуть бути небезпечними для ваших очей. Окрім подразнень слизової оболонки можна отримати кон’юнктивіт чи інше подібне захворювання.

Тож, для підводного плавання використовуйте спеціальну маску. Для людей із залишком зору виготовляються маски з діоптричними лінзами. З їхньою допомогою ви зможете роздивитися морське дно, чи нижні частини купальників у басейні.

Вбивче світло

У народі переповідають про згубність світлодіодних ламп. Насправді офтальмологічну шкоду здатне скоїти біле освітлення. Річ у тім, що воно містить яскраве ультрафіолетове випромінювання, яке може пошкодити органи зору. Надавайте перевагу жовтому освітленню.

Читання в дорозі пожирає зір

Уже давно ходять чутки про шкідливість читання в транспорті. Насправді від цього зір не погіршується. Річ у тім, що при читанні в транспорті очі швидше стомлюються. Цьому сприяють рух і постійна зміна освітлення.

Щоби запобігти перевтомі, тримайте книгу або гаджет стабільно, на одній і тій самій відстані. Попіклуйтесь про гарне освітлення. Робіть перерву через кожні п’ятнадцять хвилин.

Вправи для очей лікують

Не слід так сподіватись. Всупереч чуткам, вправи для очей не позбавляють від хвороб. Їхня ефективність поки однозначно не доведена наукою. Втім, є чимало випадків, коли очний фітнес значно посилював лікування.

Безумовно, необхідно робити офтальмологічні вправи. Вони тримають м’язи в тонусі та сприяють покращенню обміну речовин. Це позитивно впливає на здоров’я очей та страхує від розвитку синдрому ледачого ока. Тож, обов’язково робіть вправи для очей щодня, але не забувайте про інші призначення лікаря.

Контактні лінзи шкодять зору

Хто й нащо розповсюдив цю байку?! Поки нема засобу оптичної корекції зору кращого, ніж контактні лінзи. Вони забезпечують максимально природний зір. Але порушення норм гігієни та правил використання може викликати хворобу очей. Тож, підбирайте лінзи тільки з допомогою фахівця. Сумлінно виконуйте всі інструкції з використання. Своєчасно міняйте лінзи. Не носіть їх за наявності респіраторних хвороб.

Тож, приймайте поради, але робіть це зважено. Не слід довіряти будь-якій інформації, особливо — народним рецептам. Радьтесь із лікарем перш ніж пробувати нові препарати або терапевтичні методи.

Пильнуйте свої очі!

Підготувала Юлія Мостова, «Промінь»

Видатні українці

Неперевершений діяч української культури Михайло Петрович Старицький

До 180-річчя з дня народження

«З перших кроків самопізнання на полі народнім я загорівся душею й думкою послужить рідному слову, огранувати його, окрилити красою й дужістю, щоби воно стало здатним висловити культурну освічену річ, виспівати найтонші краси високих поезій».

Михайло Старицький

В українській літературі другої половини XIX — початку XX століття творчість Михайла Петровича Старицького — талановитого поета, драматурга, прозаїка, культурно-громадського діяча — посідає значне місце. Він був організатором театральної справи в Україні, режисером і антрепренером, видавцем, перекладачем — одним із засновників українського театру корифеїв і тих невтомних трудівників, чиєю працею живиться кожна національна культура.

Михайло Петрович Старицький народився 14 грудня 1840 р. в селі Кліщинцях, Золотоніського повіту, на Полтавщині (тепер — Черкаська область), у небагатій дворянській сім’ї. Батько його, Петро Іванович, був офіцером, мати, Анастасія Захарівна, — з роду Лисенків, нащадків колишньої козацької старшини, відомої ще з часів Богдана Хмельницького. Дуже рано хлопець втратив батька. Незабаром помер дід, Захар Йосипович, потім сестра й обидва брати, а за кілька років, коли Михайло вчився в полтавській гімназії, померла й мати. Далі юнак виховувався в родині Віталія Романовича Лисенка, батька видатного українського композитора Миколи Віталійовича Лисенка. Відтоді Старицький і Микола Лисенко стали друзями на все життя. В 1858 р., після закінчення гімназії, разом із Миколою Лисенком вступає до Харківського університету, а потім переходить до Київського, де навчається спочатку на фізико-математичному, а згодом на юридичному факультетах. Михайло Старицький активно працює в недільних школах, народних бібліотеках, театральних, етнографічних, хорових гуртках, бере участь у роботі київської громади.

У 1861 р. Михайло Старицький залишив на деякий час університет і повернувся до рідного села. Згодом одружується із сестрою композитора Миколи Лисенка Софією Віталіївною. Це ще більше зміцнює дружбу двох ентузіастів української культури.

Незабаром Михайло Старицький повертається до університету, який закінчує в 1864 р.

В умовах шаленої реакції Михайло Старицький починає активну літературну й театральну діяльність. Уже в 1865 р. у львівському журналі «Нива» під псевдонімом «Гетьманець» з’являються його переклади віршів Лермонтова, Гейне, байок Крилова. Поряд із цим Старицький розгортає видавничу діяльність.

Справі розвитку українського професійного реалістичного театру Михайло Старицький віддав понад десять років праці як керівник і режисер трупи, з якою він побував у багатьох містах — у Києві, Харкові, Одесі, Москві, Петербурзі, Варшаві, Вільно, Мінську та інших. У трупі Старицького брали участь видатні українські артисти: М. Л. Кропивницький, М. К. Садовський, І. К. Карпенко-Карий, П. К. Саксаганський, М. К. Заньковецька, М. К. Садовська, Г. П. Затиркевич та інші.

Залишивши через хворобу театр, М.П. Старицький живе в Києві, багато працює над своїми художніми творами.

Перші оригінальні вірші Михайла Старицького, що дійшли до нас, датовані 1865 р. Це «Ждання» — прекрасний зразок інтимної лірики. Любовні й пейзажні поезії займають незначне місце в поетичному доробку М. П. Старицького, але серед них є такі чудові, як «Ох, і де ти, зіронько» та інші, а особливо перлина його інтимної лірики — «Виклик» («Ніч яка, Господи! Місячна, зоряна…»), що став улюбленою народною піснею. Переважна частина лірики Старицького має громадський, соціальний характер, підказаний поетові Шевченком і Некрасовим, багато віршів якого він переклав, і революційно-визвольним рухом другої половини XIX ст., а також боротьбою слов’янських народів проти турецької неволі.

У поезіях Старицького зустрічаємо ряд неологізмів, до нього ніким більше не вживаних. Активне словотворення Старицького сприяло дальшому розвитку української літературної мови й мало велике прогресивне значення. Чимало словотворів М. П. Старицького увійшло до скарбниці української літературної мови, наприклад: мрія, байдужість, нестяма, страдниця, приємність, чарівливий та інші.

Коли наприкінці 1881 р. уряд Олександра III дозволив українські вистави, українська драматургія була досить бідна. Перед діячами театру гостро постало питання про розширення і збагачення репертуару. Михайло Старицький, як визначний корифей національного реалістичного театру, був не тільки керівником і режисером однієї з перших українських труп, але й видатним драматургом. На сьогодні відомо 24 закінчені драматичні твори М. Старицького, з них тринадцять оригінальних, а решта — переробки п’єс та інсценізації прозових творів інших авторів.

У своїх драмах, комедіях, водевілях, оперетах та лібретто до опер письменник звертався до соціально-побутових та історичних тем.

Реалістично зображує автор українське панство, соціальну нерівність у драмах «Не судилось», «Розбите серце». Соціально-побутова драма «У темряві» — це інсценізована М. П. Старицьким його повість «Непокорный».

У драмі «Талан» показано життя артистів українського театру наприкінці XIX ст. Засудженню капіталізму та зради народних інтересів продажними інтелігентами присвячено написану російською мовою драму «Крест жизни». Велике значення в розвитку української драматургії мали також оригінальні п’єси М. Старицького на історичні теми — «Богдан Хмельницький», «Маруся Богуславка», «Оборона Буші» та «Остання ніч».

М. П. Старицький переробляв п’єси інших авторів та інсценував прозові твори переважно в той час, коли він очолював українську трупу. Так були написані «Різдвяна ніч», «Утоплена», «Сорочинський ярмарок», «Тарас Бульба», «Циганка Аза», «Чорноморці», «За двома зайцями» — найвідомішу із п’єс Старицького та інші.

М. В. Лисенко написав музику до низки п’єс М. П. Старицького — «Чорноморці», «Остання ніч», «Чарівний сон» та опери «Різдвяна ніч» і «Тарас Бульба».

Визначне місце в літературній спадщині Михайла Старицького займає його проза — загалом близько шістдесяти творів. Найбільше значення мають історичні романи, у яких зображена боротьба українського народу за своє визволення, починаючи із середини XVII і майже до середини XIX ст. Можна з певністю сказати, що на той час на Україні не було письменника, який би так докладно знав історію свого краю, як М.П. Старицький.

Почавши писати п’єси з необхідності, Старицький досяг у них високої майстерності і став одним із найвидатніших вітчизняних драматургів; разом з іншими корифеями він надав цьому родові літератури вагомого значення в культурному процесі.

Систематично працювати над прозою М. П. Старицький почав 1891 р., коли фактично припинив свою театральну діяльність. З глибоким реалізмом написані його повісті «Осада Буші»(1891 р.), «Непокорный» (1892 р.), «Заклятая пещера» (1892 р.), «Червоний диявол»(1896 р.) та інші. Українські газети й журнали були заборонені, через те він звертається до російської преси і друкує там свої прозові твори. Найбільшої уваги заслуговують твори: трилогія про Богдана Хмельницького: романи «Перед бурей» (1895 р.), «Буря» (1896 р.), «У пристани»(1897 р.). Тема роману «Останні орли» (1901 р.) — Коліївщина, велике народне повстання 1768 р. проти польського панства й католицько-уніатського духовенства. Найбільш відомий читачам історичний роман «Розбійник Кармелюк» (1903 р.)

Своїм романам М. П. Старицький надавав великого значення й дуже жалкував, що не може видати їх українською мовою. Більшість оповідань М. П. Старицького — це твори із сільського життя, написані в дусі соціально-викривального реалізму.

В 1902 р. М. П. Старицький знову повертається до видавничої справи, клопочеться про щорічний альманах, де б друкувалися твори відомих письменників і молодих початківців. Але через цензурні утиски та матеріальні труднощі лише один такий альманах («Нова рада») було видано вже після смерті письменника в 1908 р.

Помер М. П. Старицький 27 квітня 1904 р. й похований у Києві на Байковому кладовищі.

І як відображення всього життя і творчості Михайла Петровича Старицького звучать його слова:

Нехай Україна в щасті буя

У тім нагорода і втіха моя.

За матеріалами з мережі Інтернет

Знаменні дати

День захисту прав людини

«Всі люди народжуються вільними й рівними у своїй гідності та правах», — цією статтею починається Загальна декларація прав людини. 10 грудня світ відзначає день народження одного із найважливіших документів людства.

Саме цього дня в 1948 р. декларацію ухвалила Організація Об’єднаних Націй. Міжнародний акт проголошує рівність усіх перед законом, право кожного на свободу й особисту недоторканність, свободу совісті тощо. За виразом папи Івана Павла II Декларація є «одним із вищих виражень людського сумління нашого часу».

У преамбулі до Декларації прав людини Генеральна асамблея ООН проголошує «Загальну декларацію прав людини як завдання, до виконання якого мають прагнути всі народи і всі держави з тим, щоби кожна людина й кожний орган суспільства, завжди маючи на увазі цю Декларацію, прагнули шляхом освіти сприяти поважанню цих прав і свобод і забезпеченню, шляхом національних і міжнародних прогресивних заходів, загального й ефективного визнання і здійснення їх як серед народів держав-членів Організації, так і серед народів територій, що перебувають під їх юрисдикцією».

Декларація стала основою для двох пактів ООН про права людини: Міжнародного пакту про громадянські й політичні права та Міжнародного пакту про економічні, соціальні та культурні права.

Кожного року з нагоди Дня прав людини громадськість зосереджується на одній із важливих для людства тем.

Якими правами ми володіємо?

Права людини охоплюють різноманітні сфери життєдіяльності: особисту, політичну, соціальну, економічну, культурну. Оскільки ці права різняться не лише змістом, а й часом законодавчого закріплення, говорять про покоління прав людини.

Покоління прав людини — це історичний етап в еволюції уявлень про права людини, визначений хронологічними межами, доповненими нормативно-правовими актами, у яких закріплені права людини.

Сучасне міжнародне співтовариство визнає три покоління прав, які стосуються різних сфер людської діяльності.

Перше покоління прав людини було сформовано наприкінці ХVIII — на початку ХІХ століття. До нього належать громадянські й політичні права, зокрема право на свободу думки, слова, совісті, віросповідання, асоціацій, на рівність усіх перед законом, на справедливе судочинство, на участь у політичному житті суспільства тощо. Ці права були сформульовані в процесі здійснення буржуазних революцій, а потім конкретизувалися й розширилися в практиці та законодавстві демократичних держав. Вони дають людям можливість реалізовувати свою свободу від втручань із боку держави у сфери, що регулюються цими правами, тобто дають негативну свободу.

Друге покоління прав людини охоплює соціальні, економічні та культурні права. Вони формувалися з кінця ХVIII століття до закінчення Другої світової війни в 1945 р. в процесі боротьби за поліпшення економічного та соціального становища. До прав другого покоління належать права на працю й вільний вибір роботи, соціальне забезпечення й відпочинок, захист материнства та дитинства, освіту, участь у культурному житті суспільства. Як бачимо, усі ці права називають позитивними правами.

Права та свободи людини, що належать до першого і другого поколінь, знайшли своє конституційне відображення в багатьох країнах світу.

Після Другої світової війни людське співтовариство усвідомило необхідність створення міжнародних організацій та механізмів для захисту прав і свобод не лише окремої людини, а й етнічних спільнот і країн. Так відбулося формування третього покоління прав людини, до якого відносять колективні права, які ще називають правами солідарності. До них належать: право на вільний розвиток, незалежність, на мир в усьому світі, безпеку, на здорове довкілля, на спільну спадщину людства, на гуманітарну допомогу, соціальний і економічний розвиток, а також право на комунікацію та інформаційний простір, що особливо актуально в умовах нового міжнародного інформаційного порядку.

З розвитком інформаційного суспільства, наукового прогресу, зокрема в галузі комп’ютерних і біомедичних наук, до нашого життя увійшли такі явища, як клонування людини, трансплантація органів, використання «віртуальної реальності», штучне запліднення, зміна статі, «генна інженерія». Унаслідок цього нині виникає необхідність говорити про «нові» права людини. Ці відкриття та винаходи поставили перед людством багато питань у галузі етики і прав людини. Скажімо, хто може стати донором органа для людини, життя якої може врятувати лише трансплантація? Чи має право людина змінити фізичну стать, якщо почувається неприродньо в тілі, даному їй від народження? Чи можна вносити зміни до людського геному? І чи можна допомогти піти з життя людині, що нестерпно страждає від важкої невиліковної хвороби?

Усі ці нові можливості та пошуки відповідей на пов’язані з ними питання привели до виникнення нових прав, які сьогодні умовно включають до четвертого покоління прав людини. Це нова категорія прав, щодо якої вчені ще не дійшли єдиної узгодженої думки. Визначення таких прав повинно, перш за все, ґрунтуватись на визнанні гідності людини, її високого статусу, на визнанні унікальності кожної людини, а отже, її несхожості на інших, а також на встановленні суверенності людини щодо держави.

Наше суспільство є динамічним, воно постійно розвивається, змінюючи своє ставлення до себе й до світу навколо. Сьогодні зростає розуміння того, що головним суб’єктом прав є саме людина, розширюється перелік цих прав. Водночас ми бачимо, що люди страждають від злочинів війни, вимушеного переселення, переслідувань на етнічному ґрунті, гендерного насильства, а самі правозахисники потерпають від переслідувань. Тому по всьому світові люди використовують права людини, щоби захищати справедливість і рятувати життя. Тож, права людини — це динамічна політична практика, що перебуває в постійному розвитку, намагаючись дати відповідь різноманітним посяганням і загрозам для людської гідності.

Майбутнє прав людини залежить від кожного з нас. Права людини — це можливість вільного й рівного розвитку, і саме від нас залежить, як ми скористаємося цією можливістю.

Права людини є фундаментом досягнення миру, а отже, їх реалізація в сучасному світі неможлива без розуміння принципів примирення та мирного співіснування. Маємо розуміти, що без поваги й толерантності наше майбутнє неможливе — це наш спільний світ, і, хочемо ми того чи ні, ми всі відповідальні за нього.

Підготувала Леоніда Пономарьова, «Промінь»

Пам’ятка — побажання на наступний рік

Позитивна ментальність: як це, та чому смертельно необхідно?

Нікому нічого не треба, сиди та не сунься, без гарного кума нічого не вийде, тобі що, більше за інших треба?! Усі ці демотивуючі фрази багатьом із нас доводиться слухати з дитинства. Так батьки бережуть своїх нащадків від поразок. Але чому негативний сценарій подається, як висновок розумної людини з реалістичними поглядами? Йой, тільки не треба зітхати! Схоже, що нам і Вам особисто смертельно бракує позитивної ментальності. Так, про це буквально волає стан української економіки. Тож, що ж таке позитивна ментальність? Кому треба дати «на лапу», щоби її придбати? Чому наші батьки брешуть?

Невдачі від молока матері

Так задумано природою, що батьки мусять передати дітям свій життєвий досвіт. Але, на жаль, ця інформація не завжди буває корисною. Дуже часто замість досвіду батьки передають дітям свої страхи. Ми не будемо зараз згадувати про сталінські репресії, лихі дев’яності та дискримінацію, шановану в радянському суспільстві, які поселили страх і оманливе відчуття безпомічності в душах багатостраждальних українців. Краще пригадаємо колишнього Президента США Франкліна Рузвельта. У часи Великої депресії він сказав:

«Єдине, чого ми повинні боятися — це сам страх».

Саме це відчуття, а не інвалідність, дефіцит коштів або чергова економічна криза обмежує людину та стає величезною перепоною на шляху розвитку. Генрі Форд вважав: найгеніальнішим відкриттям і найбільшим сюрпризом, що людина може зробити для себе — розуміння того, що можна успішно робити те, за що раніше боявся братися.

Тож, «нікому нічого не треба» — лише виправдання невдах, ледарів і слабодухів. Не вірте в ці казки, пишіть власну історію. Пам’ятайте: сміливість приховує в собі геніальність, владу та чудодійну силу. Так казав Йоганн Вольфганг фон Гете й точно не помилявся. Залишається тільки додати: успіх стане гідною винагородою за ризик.

Слід зазначити, що чимало великих компаній починало свою діяльність саме в кризові часи. Одного італійського винороба спитали, як йому вдалося фантастично розбагатіти на експорті продукції в США, коли там вирувала велика криза. Підприємець пояснив:

«… Я тоді не знав, що Америка переживає труднощі».

Власне, кепські обставини — чудовий привід для пошуку альтернатив, нестандартних рішень і креативних методів, здатних суттєво покращити становище. Але для цього смертельно необхідно мати позитивну ментальність. Де ж її взяти, коли все навкруги так погано…

Таємний перемикач

Чимало людей вважають позитивне мислення безглуздям, відсутністю критичного мислення та інфантильністю. Просто так легше виправдати свою слабкість і небажання відповідати за негативні наслідки власних дій. Оптимізм не є втечею від реальності, це — спосіб знайти можливості в будь-якій ситуації, навіть, якщо вона здається безвихідною. Така ментальна модель дозволяє створювати для себе перспективи. Усе дуже просто. Ваш спосіб мислення змінює світ у ваших очах. Тож, тільки від вас залежить, що бачити навкруги: поразки, чи можливості.

Щоби змінити власний менталітет, докладати великих зусиль не доведеться. Достатньо зробити кілька простих кроків.

1. Забороніть собі розвивати в голові негативні сценарії. Знищте концепції «нікому нічого не потрібно» та «в нашій країні таке неможливо». Замість цього непотребу розгортайте в думках шляхи позитивного розвитку ситуації. Ой, ви відкриєте для себе багато цікавого, нового й несподівано досяжного…

2. Будьте вдячним! Будь-яка подія, навіть дрібна, чи погана — це досвід, який допомагає стати мудрішим. Щодня знаходьте для себе бодай п’ять речей, за які варто подякувати. Це допоможе бачити позитивне та корисне навіть у дуже поганих подіях.

3. Проживіть свій ідеальний день. Просто уявіть, як виглядає ваш ідеальний день і втільте цю фантазію. Ні, у гроші все не впирається! Гроші не є джерелом позитивних емоцій та відчуття самодостатності. Втіливши план ідеального дня, проаналізуйте: які емоції ви відчули та що їх викликало. Спробуйте зробити наступний день кращим. Не зупиняйтеся на досягнутому.

4. Можливості там, де інші бачать тільки безвихідь. Розбирайте свій негативний досвіт. У кожній проблемі знаходьте п’ять позитивних аспектів. Це дозволяє побачити нові можливості, а не впасти у відчай.

5. Дозвольте минулому минути! Переживати події, які колись відбулися, можна вічно. Але це нічого гарного не принесе. Витягніть цінні уроки, подякуйте за них і залиште мемуари на поличці. Поки ви їх гортаєте, круті миті сьогодення залишаються непоміченими. Радіти в такій ситуації нічому. Крім того, зависання в минулому позбавляє вас розвитку та нових цінних надбань. Живіть сьогоднішнім днем, смакуйте кожен момент і шукайте позитивні сторони в кожній ситуації.

Як казав Будда Шак’я-Муні, світ — недосконала річ, але покращити його можна за допомогою самовдосконалення. Не зволікайте!

Юлія Мостова, «Промінь»

Новорічний гороскоп

Рік бика буде доленосним

Гороскоп на 2021 р. кожному знаку Зодіаку склали астрологи, розповівши про перспективи на наступні триста шістдесят п’ять днів.

Наступний, 2021 р., згідно з китайським гороскопом, пройде під заступництвом Білого Металевого Бика. На відміну від хитрого щура, бик працьовитий і надійний, а значить у 2021 р. успіх буде супроводжувати тих, хто менше говорить, а більше робить, вибираючи при цьому надійні й перевірені шляхи.

Гороскоп на 2021 р. обіцяє всім знакам Зодіаку найважливіші життєві події. Комусь пощастить у коханні, комусь із фінансами, а для когось рік стане новим стартом на новому місці. Триста шістдесят п’ять днів року Білого Металевого Бика подарують нам зміни, випробування, досягнення. Загалом, нудно точно не буде!

Не забувайте покладатися на себе, прислухатися до оточуючих і аналізувати знаки долі — тільки в балансі ви проведете рік із користю для себе. Особливо рік Бика вплине на зміни в кар’єрній сфері — але тільки в тих, хто буде старанно працювати.

Астрологи розповіли всім знакам Зодіаку до чого треба бути готовими в наступному 2021 р.

Овен

Наступний рік для Овна буде сприятливим в енергетичному плані. Вас чекають фінансові перемоги й нові починання. На початку року можна буде зробити ряд важливих і дорогих покупок. А навесні у вас з’явиться багато нових справ, які, ймовірно, змусять вас метушитися і дратуватися. У другій половині року Овна чекає спокійний і розмірений час. Зміни чекають у любові Овнів-одинаків. Беріть ініціативу у свої руки — відкрийтесь людям, знайомтеся, кличте на побачення, першими йдіть на контакт.

Телець
Тельця чекає дуже насичений і цікавий рік. Сумувати ви точно не будете, але труднощі зірки обіцяють, особливо до кінця року. Щоби навести порядок у голові, почніть зі свого будинку, наведіть у ньому чистоту й порядок. І коли все стане на місця, рішення прийдуть самі. Дуже хороший рік Бика для Тельців-працівників сфери фріланса, але почати потрібно з правильного оформлення робочого місця. Ремонти, переїзди, зміна обстановки — ті починання, про які варто подумати у 2021 р.

Близнюки
Близнюкам астрологи радять відволікатися від періодичних проблем за допомогою арт-терапії. Творчість стане для них порятунком від усяких бід і труднощів. 2021 р. готує вам шанси нових захоплень, роботи, цілей. Ви зможете повністю змінити своє життя, знайти вірний шлях до успіху й щастя. Ці дванадцять місяців будуть доленосними для вас, але не розслабляйтеся й не пускайте все «на авось» і «мабуть», ваше втручання і старання тільки поліпшать результат.

Рак
Раків чекає дуже незвичайний і динамічний рік із низкою змін, як планових, так і не зовсім. Але негаразди будуть, і щоби їх відбити, зірки радять вам зануритись із головою в роботу на початку року. А перший відпочинок запланувати аж на квітень-травень. Влітку і восени удача буде то приходити, то йти, проте незмінним залишиться одне — інтуїтивне чуття Раків. Навчіться прислухатися до себе, ваші екстрасенсорні здібності особливо загостряться у 2021 р. Останні пару-трійку місяців 2021 р. Ракам краще присвятити сім’ї й дому.

Лев
У Левів рік очікується дуже знервований і непередбачуваний. Звичайно, у цій низці будуть і приємні зміни. Саме за них і потрібно триматися. Астрологи радять пам’ятати тільки все найкраще, щоби позитивні думки гріли душу. Відносно спокійним і сприятливим періодом стане час із липня по листопад. В інший час Левам варто пильно стежити за самопочуттям, тому що можуть виникати проблеми на тлі перевтоми й переживань. Також корисно частіше згадувати про необхідність відпочинку.

Діва
У Дів неспокійними стануть перші тижні зими. Можливі тимчасові негаразди в родині і відносинах. Також буде знижена продуктивність на роботі. Навесні і влітку не очікується великих змін, однак Діви можуть самі влаштувати собі в цей час зміни — наприклад, змінити посаду на більш перспективну, зробити ремонт у будинку або відправитися в подорож. Можна сміливо витрачати на себе й на свою сім’ю великі суми грошей. Осінь і кінець року стане дуже важливим часом.

Терези
Терезам у 2021 р. пощастить у коханні. Самотнім представникам цього знаку буде набагато простіше шукати другу половинку через підвищену чарівність і харизму. Варто частіше знайомитися з людьми, але бути дуже перебірливими. Зовсім не обов’язково чекати тижнями, щоб оцінити сумісність. У справах і в роботі найсприятливішим часом для людей цього Знаку можна вважати квітень-травень та серпень-вересень. У ці місяці можна відкривати новий бізнес, здійснювати дорогі покупки. На самому початку й у кінці року корисно займатися навчанням, отриманням нових навичок.

Скорпіон
Скорпіонів чекає великий успіх у любовній сфері. Особливо тих із них, у кого є відносини або сім’я. Проведіть рік Бика з тими, хто може вам надати підтримку у всьому, до кого можна звернутися за порадою чи поскаржитися. Одиноким Скорпіонам астрологи рекомендують зосередитися на справах і роботі, а відносини з’являться самі собою. Не витрачайте спроби на те, щоби комусь сподобатися, будьте самі собою. У цілому 2021 р. буде дуже продуктивним і корисним для Скорпіонів, але не біжіть за двома зайцями одночасно.

Стрілець
Стрільцям у 2021 р. можна бути самими собою й не прикидатися. Це ідеальний рік для улюблених занять і захоплень. Перша його половина пройде під егідою спокійної енергетики нічних світил, тому до середини літа можна займатися тим, до чого лежить душа. Ближче до серпня варто перестати ризикувати й діяти нерозсудливо. У кінці літа і восени Стрільців очікують деякі негаразди у фінансах. Зірки стануть непередбачуваними, тому енергія цих людей буде витікати дуже швидко. Потрібно відновлювати свою ауру й біополе. Прискорити процес допоможе своєчасний відпочинок і релаксація.

Козеріг
Почати 2021 р. Козерогам варто з очищення будинки від негативної енергії. Це можна зробити за допомогою генерального прибирання, але ще краще викинути непотрібні речі, старий мотлох, звільнити місце для нових речей. У цілому це буде дуже сприятливий рік, особливо якщо не чіплятися за минуле й піклуватися про своє здоров’я. Не треба себе картати за минулі помилки, аналізувати старі промахи. До критики з боку оточуючих краще ставитися з оптимізмом або просто не реагувати на неї. У другій половині року можна чекати приємних сюрпризів.

Водолій
Почати рік Бика Водоліям варто з боротьби проти скептицизму й негативу. Негативні думки будуть притягувати проблеми різного масштабу, тому краще думати лише в позитивному ключі, сприймаючи випробування долі як прекрасну можливість стати мудрішим і сильнішим. Варто пам’ятати, що думки матеріальні, так що позитивний настрій забезпечить виконання бажань. Початок року стане часом, коли можна розгледіти перші результати виконаної раніше роботи. У 2021 р. доведеться зустрітися з подіями, які належить пережити вперше в житті. У кінці року можна буде займатися юридичними справами, вирішенням житлових питань.

Риби
Рибам варто уникати недоброзичливців, адже ці люди можуть істотно зіпсувати ваш настрій. Ідіть по шляху творення, а не руйнування у 2021 р., радять астрологи. Адже війни й конфлікти дуже енергозатратні, до того ж можуть позбавити вас удачі. Залишайтеся на позитивному настрої й наступний рік стане для вас часом перемог і грандіозних змін у різних життєвих сферах. Друга половина року чудово підійде для подорожей і відпустки, любовних пригод.

Проте, не потрібно бути астрологом, щоби передбачити позитивні та негативні наслідки року, що минає, у наступному 2021 р.

Схоже, ми вже звикли до того, що живемо в час змін, але не завжди пам’ятаємо, що вони не відбуваються одразу. На їхнє здійснення необхідний час, протягом якого повинна змінитися людська ментальність — саме вона відіграє вирішальну роль у будь-яких громадських пертурбаціях. 2021 р. у чомусь продовжить проблеми, що виникли й накопичені у 2020 р. Так, злощасний коронавірус прийдешнього року нікуди не подінеться, як би нам того не хотілося, але людство навчиться більш-менш успішно співіснувати з ним. З’являться вакцини й ліки, які допоможуть легше його переносити, та й сам він, врешті-решт, переродиться, перетворившись на щось схоже на звичайний грип. Ми також будемо жити у вирі подій, який закрутилися у 2020 р., але вони виявляться вже не такими емоційно важкими й обмежувальними. Нових карантинних заходів, швидше за все, не передбачається, і, можливо, що світові держави знову відкриють свої кордони для тих, хто хоче вчитися, працювати і відпочивати.

До уваги читачів
Передплата — 2021!
Знову осінь йде до хати,

А із нею — передплата!

Усі закони та новини

Про незрячих України

«Промінь» висвітлить вам ясно.

Передплачуйте нас вчасно!

«Промінь» брайлівський і плоский,

Нас не купиш у кіоску.

А оформиш передплату —

«Промінь» прийде сам до хати!

Отже, любі друзі! Спеціалізоване видання для незрячих — газета «Промінь» може надійти до вас як плоскодрукованим так і рельєфно-крапковим варіантами. На наших шпальтах ви знайдете не лише інформацію про нові законодавчі акти та права незрячих, але й розповідь про життя наших ТПО та УВП, корисні поради, цікавинки, поезії та прозу як відомих авторів так і наших незрячих читачів. А можливо ви самі володієте пером і хочете побачити ваші твори надрукованими? Тож не відкладайте на потім, а негайно передплачуйте.

Нагадуємо, що газету «Промінь», як плоско-друкований варіант, так і варіант шрифтом Брайля в наступному, 2021 р., ви одержуватимете двічі на місяць. Вартість передплати «Променя» на один місяць:

плоскодрукований варіант (дві газети) 5 грн 20 коп — індекс видання 61004;
брайлівський варіант (дві газети) 136 грн. 00 коп. — індекс видання 61005.
Також візьміть до уваги, що плоско друковану газету «Промінь» можна передплатити через місцеве відділення Фонду соціального захисту інвалідів. А до всіх керівників підприємств та організацій УТОС також звертаємось із великим проханням допомогти забезпечити газетою «Промінь» як плоскодрукованою, так і газетою шрифтом Брайля всіх бажаючих членів УТОС.

Не баріться й передплачуйте свою улюблену газету!

