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Українському товариству сліпих — 88 років!

Привітання Голови ЦП УТОС до дня створення Українського товариства сліпих
Шановні друзі!

Четвертого червня Українському товариству сліпих виповнюється 88 років. За цією датою стоїть наполеглива праця та високий професіоналізм колективу Товариства. Завдяки невтомній роботі Українське товариство сліпих залишається одним із провідних інституцій в Україні, що піклується та об’єднує понад тридцять тисяч незрячих людей.

Українське товариство сліпих — це не просто громадська організація, а система, яка включає в себе обласні та первинні організації, підприємства, клуби, бібліотеки, гуртожитки, бази відпочинку та сприяє реалізації його основної мети, а саме: забезпечення рівних прав і можливостей людей з інвалідністю по зору та їх соціального захисту, соціально-трудової та медичної реабілітації, доступу разом із іншими громадянами до об’єктів фізичного оточення, соціальних послуг на умовах і в порядку, визначених законодавством, залучення людей з інвалідністю по зору до суспільної діяльності, здійснення громадського контролю за дотриманням прав людей з інвалідністю по зору, представництва їхніх інтересів та усунення будь-яких проявів дискримінації щодолюдей з інвалідністю по зору.

Слід зазначити, що сьогодні вагомий внесок у фінансування системи УТОС робить держава й це дає можливість для постійної діяльності соціальних об’єктів непромислової сфери Товариства.

З нагоди 88-річчя бажаємо, вам шановні колеги та всім, хто причетний до діяльності Українського товариства сліпих, життєвих сил, натхнення та добробуту, професійних успіхів і здобутків, безмежної енергії, наснаги у ваших справах та звершеннях! Міцного здоров’я, сімейного благополуччя, миру та щастя вам і вашим близьким. А також пам’ятайте, важливо бачити серцем, а не очима.

З повагою, голова ЦП УТОС В. М. Більчич

Офіційні матеріали

Президія ЦП УТОС постановляє

Готуючись до проведення в цьому році XVIII з’їзду УТОС по всій Україні була проведена звітно-виборча кампанія. За її підсумками на засіданні Президії ЦП УТОС в онлайн-режимі 31 травня 2021 р. була прийнята постанова № 10-7 «Про підсумки звітно-виборчої кампанії в обласних, Київській міській організаціях УТОС».

У зв’язку з закінченням повноважень правлінь обласних та Київської міської організацій УТОС, постановою Президії ЦП УТОС від 19 листопада 2020 р. № 11-9 було затверджено графік проведення звітно-виборчих конференцій в обласних та Київській міській організаціях УТОС. Звітно-виборчі конференції відбулися у двадцяти трьох областях і в м. Києві в період від листопада 2020 р. до травня 2021 р. Через пандемію коронавірусу й перебування регіонів у червоних карантинних зонах, дати проведення конференцій змінювались. Конференції були проведені відповідно до вимог Статуту УТОС та діючої інструкції про їх проведення. У ході виборчої кампанії переобрано тринадцять голів обласних організацій, було обрано одинадцять нових голів обласних організацій: у Волинській, Житомирській, Закарпатській, Київській, Луганській, Миколаївській, Полтавській, Сумській, Харківській, Хмельницькій, Черкаській обласних організаціях УТОС. Серед голів обласних організацій п’ятнадцять чоловіків і дев’ять жінок.

Розглянувши підсумки звітно-виборчої компанії, Президія ЦП УТОС постановляє:

1. Узяти до відома інформацію представників Центрального правління УТОС, які брали участь у роботі конференцій, що останні проведені у відповідності з вимогами діючих нормативних актів УТОС із цього питання.

2. Вважати звітно-виборчу компанію в обласних, Київській міській організаціях УТОС такою, що відбулася.

3. Головам правлінь обласних і Київської міської організацій УТОС розробити заходи з виконання рішень, ухвалених на звітно-виборчих конференціях, з урахуванням критичних зауважень делегатів, висловлених на звітно-виборчих конференціях. Здійснювати дієвий контроль за виконанням розроблених заходів.

4. Контроль за виконанням даної постанови покласти на заступника голови ЦП УТОС Новосецького М. М.

Список голів обласних організацій УТОС

1. Вінницька — Перепеличний Борис Іванович

2. Волинська — Терпелюк Світлана Іванівна

3. Дніпропетровська — Горбенко Василь Григорович

4. Житомирська — Смірнова Ірина Володимирівна

5. Закарпатська — Туряниця Сергій Іванович

6. Запорізька — Авасян Наталя Вячеславівна

7. Івано-Франківська — Кучміль Анатолій Євгенович

8. Київська міська — Романюк Віктор Володимирович

9. Київська обласна — Бочко Ярослав Анатолійович

10. Кіровоградська — Казанцева Ірина Сергіївна

11. Луганська — Парадня Ірина Миколаївна

12. Львівська — Кукуруза Любов Дмитрівна

13. Миколаївська — Чернятін Євген Борисович

14. Одеська — Максименко Олексій Миколайович

15. Полтавська — Бабець Марина Леонідівна

16. Рівненська — Боровська Любов Володимирівна

17. Сумська — Прихожай Борис Сергійович

18. Тернопільська — Войтович Олексій Павлович

19. Харківська — Дубов Микола Михайлович

20. Херсонська — Осадчук Юрій Романович

21. Хмельницька — Бурбан Василь Петрович

22. Черкаська — Козлова Алла Володимирівна

23. Чернігівська — Гоцало Максим Вікторович

24. Чернівецька — Фестрига Іван Степанович

* * *

Наступною була прийнята постанова Президії ЦП УТОС № 10-8 «Про підсумки огляду-конкурсу «На кращу роботу обласних організацій УТОС із соціального захисту осіб з інвалідністю по зору» за 2020 рік».
За планом проведення щорічного огляду-конкурсу «На кращу роботу обласних організацій УТОС із соціального захисту осіб з інвалідністю по зору» серед обласних організацій Українського товариства сліпих був проведений протягом 2020 р. огляд-конкурс на кращу роботу обласних організацій Українського товариства сліпих.

Станом на 1 січня 2021 р. в Українському товаристві сліпих перебуває на обліку 31201 членів УТОС (без урахування чисельності організацій Криму та організацій на території, непідконтрольній Україні). Протягом 2020 р. було прийнято в члени УТОС 665 осіб, у 2019 році — 1138 осіб (тобто, на 473 особи менше). За звітний період за власним бажанням вибуло із членів УТОС 155 осіб, у зв’язку зі смертю — 1224.
Із загальної кількості членів УТОС: осіб з інвалідністю І групи — 15232 особи, II групи — 12453, ІІІ групи — 2442, дітей з інвалідністю по зору віком до 18 років — 88 осіб, зрячих — 986. Віком до 35 років — 2810 осіб, від 35 до 60 років — 12039, понад 60 років — 16352. Кількість членів УТОС, які проживають у містах — 21791, у сільській місцевості — 9128.

Обласними та Київською міською організаціями надано інформацію щодо проведеної роботи за умовами огляду-конкурсу.

Одним із найголовніших напрямків роботи УТОС є кількість осіб, прийнятих за звітний рік у члени УТОС. Найкращих результатів у цьому напрямку роботи досягли:

· Київська міська — 78 осіб;

· Дніпропетровська — 56 осіб;

· Волинська — 46 осіб;

· Вінницька — 44 особи;

· Львівська — 43 особи.

Хороші результати мають:

· Хмельницька — 38 осіб;

· Луганська — 36 осіб;

· Запорізька та Івано-Франківська — по 31 особі;

· Київська обласна — 30 осіб;

· Миколаївська — 29 осіб.

Вкрай важливою роботою нашого Товариства є працевлаштування незрячих у системі УТОС. За минулий рік найкращих показників у цій роботі досягли:

· Вінницька — 27;

· Кіровоградська — 26;

· Київська міська — 20.

Хороші результати мають:

· Дніпропетровська — 16;

· Івано-Франківська — 12;

· Чернівецька — 10;

· Харківська та Київська обласна — по 7.

Важливим напрямком роботи є працевлаштування членів поза системою УТОС. За минулий рік найкращих показників у цій роботі досягли:

· Дніпропетровська — 52;

· Кіровоградська — 34;

· Волинська — 33

Хороші результати мають:

· Одеська та Тернопільська — по 21;

· Київська міська — 18;

· Івано-Франківська та Луганська — по 10;

· Херсонська — 9;

· Львівська — 8.

В умовах, що склалися в Товаристві дуже важливим також є робота зі спонсорами, яка надає можливість організації отримувати на свій рахунок певні кошти. За минулий рік найкращих показників у цій роботі досягли:

· Волинська — 609 482 грн.

· Київська міська — 595 755 грн.

· Львівська — 316 348 грн.

· Хмельницька — 273 931 грн.

· Івано-Франківська — 201 648 грн.

Хороші результати мають:

· Вінницька — 186 355 грн.

· Луганська — 135 988 грн.

· Дніпропетровська — 113 800 грн.

· Тернопільська — 101 151 грн.

· Чернівецька — 70 242 грн.


Також важливим показником роботи є сума наданої протягом року матеріальної допомоги особам з інвалідністю по зору за рахунок членських внесків. За минулий рік найкращих показників у цій роботі досягли:

· Волинська — 13 295 грн.;
· Дніпропетровська — 13 259 грн.;

· Полтавська — 12 720 грн.;

· Івано-Франківська — 11 160 грн.

Хороші результати мають:

· Вінницька — 9 976 грн.;

· Київська обласна — 9 488 грн.;

· Хмельницька — 9 063 грн.;
· Одеська — 8 542 грн.;
· Житомирська — 8 400 грн.
Важливим є також кількість членів УТОС, яким протягом року надано матеріальну допомогу в гривнях, за рахунок спонсорських коштів, отриманих організацією. За минулий рік найкращих показників у цій роботі досягли:

· Миколаївська — 497 грн.
· Хмельницька — 457 грн.
· Івано-Франківська — 403 грн.
· Волинська — 388 грн.
· Хороші результати мають:

· Житомирська — 291 грн.
· Тернопільська — 284 грн.
· Рівненська — 245 грн.
· Київська міська — 230 грн.
· Львівська та Черкаська — по 200 грн.
· Одеська — 180 грн.
Вагомими показниками діяльності організацій є загальна сума коштів, витрачених за звітний рік на придбання тифлозасобів, на організацію культурно-масових заходів і спортивно-масових заходів та на інше. За минулий рік найкращих показників у цій роботі досягли:

· Миколаївська — 962 994 грн.;
· Київська міська — 637 736 грн.;
· Львівська — 288 157 грн.;
· Хороші результати мають:

· Івано-Франківська — 187 935 грн.;
· Хмельницька — 166 538 грн.;
· Житомирська — 142 342 грн.;
· Луганська — 75 276 грн.;
· Черкаська — 73 805 грн.
Розглянувши найбільш вагомі показники роботи обласних організацій, та підбивши підсумки огляду-конкурсу «На кращу роботу обласних організацій УТОС із соціального захисту осіб з інвалідністю по зору» за 2020 рік, Президія Центрального правління УТОС постановляє:

1. Перше місце з врученням Грамоти від ЦП УТОС та премію в розмірі 2000 грн. призначити Волинському обласному правлінню за рахунок Централізованого фонду УТОС.

Друге місце з врученням Грамоти від ЦП УТОС та премію в розмірі 1500 грн. — Київському міському правлінню за рахунок Централізованого фонду УТОС.

Третє місце з врученням Грамоти від ЦП УТОС та премію в розмірі 1000 грн. — Дніпровському обласному правлінню за рахунок Централізованого фонду УТОС.

2. В. о. головного бухгалтера ЦП УТОС Рожок І. С. перерахувати кошти з Централізованого Фонду УТОС на розрахункові рахунки обласних організацій УТОС — переможців конкурсу «На кращу роботу обласних організацій УТОС із соціального захисту осіб з інвалідністю по зору» за 2020 р.

3. Відзначити хорошу роботу з виконання умов огляду-конкурсу правліннями Львівської ОО, Івано-Франківської ОО, Кіровоградської ОО, Вінницької ОО, Одеської ОО, Полтавської ОО, Тернопільської ОО, Хмельницької ОО та інших обласних організацій УТОС.

4. Провести огляд-конкурс «На кращу роботу обласних організацій УТОС із соціального захисту осіб з інвалідністю по зору» у 2022 р.

5. Головам обласних правлінь:

5.1. Періодично заслуховувати на засіданнях бюро правління обласної організації УТОС хід виконання умов огляду-конкурсу.

5.2. Підвести підсумки огляду-конкурсу серед первинних організацій УТОС на засіданнях обласних правлінь і зведені дані по обласним організаціям, разом із пояснювальною запискою та витягом із протоколу засідання обласного правління про підсумки огляду-конкурсу серед первинних організацій надіслати у відділ соціальної роботи Центрального правління УТОС до 20 лютого 2022 р.
5.3. Активізувати роботу з виявлення та залучення до членства в УТОС нових людей із порушеннями зору, які не отримують ніякої соціальної допомоги, роз’яснювати їм переваги перебування в УТОС, яке надасть їм практичну допомогу у вирішенні життєво важливих питань.

5.4. Налагодити та підтримувати тісну співпрацю зі школами-інтернатами для сліпих та слабозорих дітей та іншими учбовими закладами, де навчається молодь із порушеннями зору.

6. Контроль за виконанням цієї постанови покласти на заступника голови ЦП УТОС Новосецького М. М.

* * *

Також 9 червня 2021 р. було проведено позачергове засідання Президії ЦП УТОС на якому була затверджена Постанова Президії Центрального правління Українського товариства сліпих № 11-3 «Про розгляд результатів службового розслідування на виконання постанови Президії ЦП УТОС № 07-3 від 23.04.2021 р.».

5 квітня 2021 р. біля будівлі Центрального правління УТОС було проведено акцію протесту членів УТОС. Метою організаторів проведення цієї акції були підрив авторитету, ділової репутації Українського товариства сліпих, приниження честі та гідності членів УТОС та їхніх керівних органів. Від початку до закінчення акції серед її учасників перебували керівники підприємств та організацій Товариства, члени УТОС: директор ПОГ «Вінницьке УВП УТОС» Ільницький К. Ф., директор Кременчуцького УВП УТОС» Гришин Ю. Ю., директор ПОГ «Херсонське УВП УТОС» Бондаренко О. М., директор ПОГ «Миколаївське УВП УТОС» Смолярчук В. І., голова Вінницької обласної організації УТОС Перепеличний Б. І. та колишній директор Харківського УВП № 2 УТОС Лепетюк О. Л. Зазначені особи, грубо порушуючи Статут Українського товариства сліпих, а також морально-етичні норми, вдаючись до відвертих образ, погроз та звинувачень, поширюючи, як серед членів УТОС, так і в засобах масової інформації завідомо недостовірні відомості про діяльність УТОС, нанесли шкоду діловій репутації Українського товариства сліпих. До Президії ЦП УТОС надійшли звернення членів Товариства, керівників підприємств та організацій УТОС, які були розглянуті Президією 23.04.2021р. Для проведення службового розслідування Президією була створена робоча комісія в складі: Голова комісії: Новосецький М. М. — заступник голови Центрального правління УТОС; Члени комісії: Качановський Ю. А. — генеральний директор ПОГ «Одеське УВП УТОС», голова Комісії з правових питань та питань власності УТОС; Вінковський О. Р. — директор Київського УВП № 2 УТОС, член Комісії з правових питань та питань власності УТОС; Стегніцький А. М. — директор ПОГ «Львівське УВП УТОС», член Комісії з правових питань та питань власності УТОС; Філіп С. Ю. — начальник юридичного відділу апарату Президії ЦП УТОС; Євсев’єв Г. А. — заступник директора РБЗіД УТОС, член Комісії з правових питань та питань власності УТОС.

Після проведення декількох робочих нарад комісія на своїх засіданнях, вивчивши всі матеріали, встановила: у той час, коли в Товаристві проходить звітно-виборча кампанія й коли учасники конференції вільно й широко обговорюють стан справ, проблеми, ситуацію, що склалася та надають свої пропозиції, окремі керівники Товариства (Ільницький К. Ф., Бондаренко О. М., Гришин Ю. Ю., Смолярчук В. І., Перепеличний Б. І., Лепетюк О. Л.) таємно провели підготовку організації масової акції перед будинком ЦП УТОС. Вони усвідомлювали, що перші керівники Українського товариства сліпих саме в цей час працювали з чиновниками Міністерств, депутатами ВРУ, КМУ з метою отримання цьогорічної фінансової допомоги для майже 1000 працівників Товариства, які працюють у непромисловій сфері УТОС, надаючи на постійній основі різноманітні послуги членам УТОС з інвалідністю по зору. Тобто ці керівники, які особисто взяли участь у підготовці акції, очоливши її, створили своєю поведінкою негативний прецедент серед широкого кола членів нашого Товариства. Отже, відповідно до п. 12 Статуту УТОС за порушення Статуту УТОС, недисциплінованість, створення в колективах нездорового морально- психологічного клімату комісія пропонує Президії ЦП УТОС застосувати заходи громадського впливу. Зважаючи на вищевикладене, керуючись п. 12 Статуту Українського товариства сліпих, Президія Центрального правління Українського товариства сліпих постановляє:

1. Оголосити догану членам Українського товариства сліпих: Ільницькому Костянтину Федоровичу; Бондаренку Олександру Миколайовичу; Гришину Юрію Юрійовичу.

2. Оголосити попередження членам Українського товариства сліпих: Перепеличному Борису Івановичу; Смолярчуку Володимиру Івановичу, Лепетюку Олегу Леонідовичу.

3. Надіслати постанову до первинних організацій за місцем обліку цих членів Українського товариства сліпих.

4. Контроль за виконанням цієї постанови покласти на заступника голови ЦП УТОС Новосецького М. М.

* * *

У зв’язку з закінченням трудового контракту із директором Херсонського УВП УТОС Бондаренком О. М. була створена комісія з перевірки його роботи.

На підставі рішення Президії ЦП УТОС від 23 квітня 2021 р. проведено перевірку результатів діяльності ПОГ Херсонського УВП УТОС за період з 1 липня 2019 р. по 30 квітня 2021 р. та виконання умов трудового контракту Бондаренком О. М. — директором ПОГ Херсонського УВП УТОС, комісією в складі:

— Вінковська Л. М. — директор «Житомирського УВП УТОС»;

— Душко Н.В. — головний бухгалтер Вознесенського УВП УТОС;

— Шекунова Н. В. — головний бухгалтер Бахмутського УВП № 1 УТОС;

— Дарових О. В. — директор Бахмутського УВП № 1 УТОС;

— Лисенко Л. І. — директор Вознесенського УВП УТОС;

— Максименко О. М. — голова Одеської обласної організації УТОС;

— Калинич І. М. — головний інженер Київського УВП № 2 УТОС.

Перевірка проводилась із відома директора ПОГ Херсонського УВП УТОС Бондаренка Олександра Миколайовича в присутності головного бухгалтера Плотнікової Людмили Павлівни, у період з 18 травня 2021 р. по 20 травня 2021 р.


Подаємо висновок Акту перевірки:

За результатами перевірки результатів діяльності ПОГ Херсонського УВП УТОС та виконання умов контракту директором підприємства Бондаренком О. М. комісією складено висновок:


На підприємстві в період, що перевірявся, велась певна фінансово-господарська робота.

Однак має місце велика кількість недоліків у виробничій та господарській діяльності, що свідчить про неналежне виконання директором ПОГ Херсонського УВП УТОС Бондаренком О. М. своїх обов’язків, передбачених умовами трудового контракту.

У виробничій сфері.

Заробітна плата працівників підприємства ніяк не пов’язана з обсягом виробленої продукції, що призвело до формування значних збитків. Має місце виплата простоїв.


Підприємство має протерміновану заборгованість із заробітної плати, яка утворена переважно через необґрунтовані невиробничі витрати.

Має місце значна кредиторська заборгованість.

Як наслідок, підприємство має незадовільний фінансовий стан.

Зі значними недоліками ведеться бухгалтерський облік, мають місце значні порушення касової дисципліни.

Встановлено факт, з перевищенням повноважень керівника Бондаренка О. М., укладення попереднього договору купівлі-продажу будівель господарського двору без узгодження з громадськими формуваннями підприємства та дозволу Президії ЦП УТОС.

Щодо виробничої діяльності.

Переважна більшість продукції виготовляється за собівартістю, що значно перевищує ціну реалізації. При цьому збитки від виробництва вказаної продукції компенсуються за рахунок інших доходів і надходжень.

Директором не складається й не виконується план роботи щодо зниження собівартості продукції.

Щодо дотримання законодавства про працю.

Колективний договір на підприємстві не переукладено та не зареєстровано у встановленому порядку.

Щодо умов та охорони праці.

На підприємстві мають місце системні порушення законодавства про протипожежну безпеку та безпеку виробництва.

Щодо орендних відносин.

Окремі орендатори не сплачують орендну плату за користування приміщеннями.

Виходячи з цього комісія не вважає доцільним укладення трудового контракту з Бондаренком О. М. як директором ПОГ Херсонського УВП УТОС на новий термін.

За результатами роботи цієї комісії була прийнята постанова. Ми надаємо витяг із постанови Президії Центрального правління Українського товариства сліпих № 11-2-2-к від 9 червня 2021 р. «Про трудовий контракт із Бондаренком О. М. — директором ПОГ «Херсонське УВП УТОС», який закінчується 11.06.2021 р.». 1. Звільнити Бондаренка Олександра Миколайовича з посади директора підприємства об’єднання громадян «Херсонське учбово-виробниче підприємство Українського товариства сліпих» 11 червня 2021 р. у зв’язку із неналежним виконанням умов та закінченням терміну дії трудового контракту, п. 2 ст. 36 КЗпП України.

2. Призначити з 12 червня 2021 р. виконуючим обов’язки директора підприємства об’єднання громадян «Херсонське учбово-виробниче підприємство Українського товариства сліпих» Осадчука Юрія Романовича із правом першого підпису і правом розпоряджатися коштами, що знаходяться на рахунках підприємства.

Президент України змінив уповноваженого з прав людей з інвалідністю

З метою розширення гуманітарних аспектів діяльності інституту уповноважених Президента України ухвалено рішення про трансформацію роботи за відповідними напрямами та розширення функціональних можливостей наявних посад. Замість звичних уповноважених тепер працюватимуть радники — уповноважені Президента України.

У зв’язку з цим рішенням Президент України Володимир Зеленський 15 червня 2021 року звільнив деяких своїх уповноважених, у тому числі, на жаль, й Уповноваженого з прав людей з інвалідністю Валерія Сушкевича.

Як вважають в Офісі Президента України напрям державної роботи щодо прав людей з інвалідністю має суттєво розширитись. У ньому працюватиме новий радник — уповноважений Президента України з питань безбар’єрності. До сфери відповідальності цього радника — уповноваженого належатиме забезпечення здійснення Президентом України конституційних повноважень щодо додержання конституційної норми про визнання в Україні людини, її життя та здоров’я, честі й гідності, недоторканності та безпеки найвищою соціальною цінністю. Як наголошують в Офісі Президента України сучасне тлумачення поняття безбар’єрності та справді безпечного доступного середовища передбачає врахування потреб усіх громадян, включно з людьми з інвалідністю, що має бути реалізовано в повному обсязі.

На посаду радника — уповноваженого Президента України з питань безбар’єрності призначена Тетяна Ломакіна, голова Громадської організації «Безбар’єрність».

Українське товариство сліпих висловлює Сушкевичу Валерію Михайловичу щирі слова подяки за його плідну роботу на посаді Уповноваженого Президента України з прав людей з інвалідністю та за підтримку діяльності Українського товариства сліпих.
Об’єднана редакція періодичних видань Українського товариства сліпих «Заклик» теж приєднується до слів вдячності Валерію Михайловичу, особливо за допомогу під час судової тяганини, пов’язаної зі встановленням права власності УТОС на приміщення редакції.
До уваги людей з інвалідністю!

З 1 червня 2021 р. набрав чинності оновлений Порядок забезпечення технічними та іншими засобами реабілітації осіб з інвалідністю, дітей з інвалідністю та інших окремих категорій населення і виплати грошової компенсації вартості за самостійно придбані технічні та інші засоби реабілітації (перелік технічних та інших засобів реабілітації, якими забезпечуються особи з інвалідністю, діти з інвалідністю та інші окремі категорії населення).

Порядок, затверджений постановою Кабінету Міністрів України від 5 квітня 2012 р. № 321 (в редакції постанови Кабінету Міністрів від 14.04.2021 № 362).

 Для детального ознайомлення з модельним рядом технічних та інших засобів реабілітації, якими забезпечує держава, ви можете переглянути Електронний каталог-класифікатор технічних засобів реабілітації згідно з ДСТУ 7202:2019 http://wheelchairs.protez.eu/Wheelchairs/CatalogTZR/Content (ISO 9999:2016, NEQ), який розміщено на сайті Мінсоцполітики в розділі «Особам з інвалідністю» в рубриці «Забезпечення технічними та іншими засобами реабілітації». 

За матеріалами з мережі Інтернет

Третьякова Г. М. висловилась негативно щодо фінансування УТОС і УТОГ

Подаємо вашій увазі лист-відповідь народного депутата Третьякової Г. М. Центральним правлінням УТОС та УТОГ.

У відповідь на Ваше звернення від 16 червня 2021 р. щодо державного фінансування закладів непромислової сфери підприємств та організацій Українського товариства сліпих повідомляю наступне.

Верховною Радою України 15 грудня 2020 р. було прийнято Закон «Про Державний бюджет України на 2021 р.», в якому передбачено видатки за бюджетною програмою 2507020 «Фінансова підтримка громадських об’єднань осіб з інвалідністю» в сумі 91 426 тис. грн.

Держава має приділяти увагу питанням осіб з інвалідністю та ефективному використанню коштів Державного бюджету, а саме платників податків.

Відповідно до ст. 36 Конституції України всі об’єднання громадян рівні перед законом. Встановлення пільг та переваг для окремо взятих об’єднань, зокрема осіб з інвалідністю, є корупціогенним фактором, що може призвезти до вчинення корупційних порушень, про що свідчить антикорупційна експертиза проєкту постанови Кабінету Міністрів України «Про внесення змін до постанов Кабінету Міністрів України від 14 березня 2018 р. № 183 і від 13 березня 2020 р. № 166», що додається для ознайомлення.

Щодо Закону України «Про внесення змін до Бюджетного кодексу України щодо підтримки громадських об’єднань осіб з інвалідністю» за № 4607, то особисто я не підтримала даний законопроєкт 10 червня 2021 року при розгляді на засіданні Комітету з питань соціальної політики та захисту прав ветеранів та вважаю, що даний законопроєкт містить корупційні фактори. До рішення Комітету було додано мою особисту думку щодо даного законопроєкту, яка додається.

Я переконана, що тільки конкурсний розподіл державного фінансування дає шанс виявити громадські об’єднання осіб з інвалідністю, які найбільше заслуговують на програмну (проєктну) та/або інституційну підтримку. Це і правозахисні організації, і ті, що створюють хаби для людей з інвалідністю, надаючи їм змогу спілкуватися, і ті організації, що надають соціальні послуги, тощо. Усі ці організації є інфраструктурою, яка впроваджує соціальну політику й робить інклюзію осіб з інвалідністю в громадський простір можливою.

Громадські організації осіб з інвалідністю представили на конкурс велику кількість проєктів, тому ці кошти необхідно було б освоювати поступово. На мою думку, фінансування може йти в трьох напрямках, а саме:

— на проєкти, які потрібні людям з інвалідністю. Держава повинна створити механізм, щоби такі громадяни самі визначали пріоритетні проєкти шляхом голосування за ту чи іншу програму.

— на запуск роботи нових громадських організацій, що опікуються людьми з інвалідністю (реєстрацію юридичної особи громадської організації, на створення статуту, системи управління, тощо)

— фінансування сталих механізмів у межах поточної діяльності громадських організацій осіб з інвалідністю.

За рекомендаціями ООН держава має забезпечити інфраструктуру громадянського суспільства, яка дозволить будь-якій людині з інвалідністю брати участь у громадському житті, а також має вирішити питання оподаткування та Трудового кодексу, який дає можливість особам з інвалідністю в ринкових умовах реалізувати свої потреби.

Тому, мною до Верховної Ради України було внесено альтернативний проєкт Закону про внесення змін до деяких законів України щодо забезпечення прав осіб з інвалідністю на працю № 5344–3 від 23.04.2021 р. щодо сприятливих умов для працевлаштування інвалідів, у тому числі шляхом застосування міжнародного досвіду, збільшити кількість стимулюючих механізмів для роботодавців, розширити можливості для осіб з інвалідністю, у тому числі займатися власною справою.

Мета цього законопроєкту — забезпечити на належному рівні, з урахуванням досвіду країн ЄС, реалізацію особами з інвалідністю свого права на працю, що гарантується Конституцією України, Конвенцією ООН про права інвалідів, Конвенцією МОП 1983 р. «Про професійну реабілітацію та зайнятість інвалідів» № 159.

З повагою Народний депутат України Г. М. Третьякова

Життя УТОС

Свято, подароване митцями

Чудовий подарунок до чергової річниці створення УТОС отримали незрячі кияни — члени всіх первинок столиці. Цим подарунком став концерт популярної групи «Завжди Зелені», яку очолює заслужений артист України та діяч естрадного мистецтва Андрій Іванов.

Організатором заходу стала голова ВТПО Київського підприємства УТОС № 4 Ольга Павлівна Бойко,

яка очолює клуб цього ж підприємства.

Андрій Іванов — успішний виконавець, композитор маєне лише непересічний талант, але і справжній шарм. Це й не дивно, бо маестро Іванов людина надзвичайно доброзичлива, товариська. Глибоко віруючий православний християнин, він завжди охоче приходить на допомогу людям, Тож Андрій не вагаючись прийняв запрошення дати безкоштовний концерт для незрячих киян. І більше того, маестро знайшов можливість подарувати слухачам не лише чарівні пісні, а і пригостити солодощами.

Сімнадцятого червня в актовому залі УВП № 4 панував радісний настрій у передчутті свята. Співробітники УВП та гості займали місця, присутні мали можливість поспілкуватися між собою та пригоститися напоями та солодощами. Люди, які довго не бачилися через те, що карантинні обмеження не дозволяли проведення культурно-масових заходів, радо вітали одне одного.

Для артистів це були, звичайно, хвилюючі, відповідальні хвилини, бо йшли останні приготування до концерту.Гурт «Завжди Зелені» прибув навіть зі своєю апаратурою.

Власне для КУВП № 4 свято було подвійним, бо окрім чергової, 88-ї річниці створення Товариства, у червні відзначає свій «День народження» й саме підприємство, яке було засноване в червні 1957 року.

На початку заходу присутніх вітала чарівна господиня — Ольга Павлівна Бойко. Вона щиро подякувала артистам, побажала міцного здоров’я всім присутнім і висловила сподівання, що, з рештою, усі випробування залишаться позаду і в клубі будуть часто відбуватися такі зустрічі, яким вже не завадить ніякий карантин.

Із черговою річницею створення Товариства тепло вітав усіх присутніх заступник голови ЦП УТОС Михайло Миколайович Новосецький. У своєму виступі він розповів про нелегку боротьбу за права незрячих, за збереження державної фінансової підтримки Товариства, яку доводиться вести зараз УТОС. За словами М. М. Новосецького деякі високопосадовці висловлюють розуміння та готовність піти на зустріч Товариству, та поки що це лише слова, сказав він.

Після урочистої частини розпочався очікуваний концерт.

Дуже щиро вітав усіх сам маестро — Андрій Іванов. Розповідати про пісні справа невдячна, їх треба чути, аби сповна оцінити, як виконавську майстерність, так і талант композитора Андрія Іванова та всієї групи. Кожен виконаний твір був самобутнім та цікавим. Маестро довів, що йому підвладні найрізноманітніші стилі: від популярних хітів і до рок-н-ролу. Надзвичайно зворушив усіх виступ наймолодшого учасника групи Єгора Іванова, сина маестро, який іде стопами батька. Надзвичайно зворушливо виконав відому нам усім із дитячих років пісню «Крылатые качели» і йому підспівував увесь зал.

А скільки радості всім подарував виступ шанованого гостя, відомого композитора, заслуженого артиста України Володимира Бистрякова. Відомий маестро не лише підіймав усім настрій дотепними жартами, не лише поділився цікавими спогадами із власного творчого життя. Він ще й сам заспівав декілька власних пісень та попурі за мотиваими власних пісень із культового мультфільму «Острів скарбів». І попри його власні самокритичні жарти, це був надзвичайно вдалий і душевний виступ, який надовго всім запам’ятався.

Сюрпризом цього заходу стала пісня, виконана Андрієм Івановим та гуртом «Завжди Зелені» на слова Євгенія Познанського. І знову біля мікрофона Андрій Іванов. Лунає його дзвінкий, теплий голос. Знов гурт «Завжди Зелені», що означає: завжди молоді, завжди в розвитку, завжди відкриті до нового — дарує свій талант вдячній публіці.

Завершуючи програму маестро подякував усім учасникам гурту: зірковій солістці, заслуженій артистці естрадного мистецтва Ользі Бистряковій, заслуженому артисту естрадного мистецтва Володимиру Векличу, музиканту, що грав на клавішних інструментах Олександру Сошальському, соло-гітаристу Валерію Косенюку, барабанщику Миколі Джулаю і звичайно юному Єгору Іванову.

Тепло подякував Андрій Іванов спонсорам, які підтримали благодійний концерт на захист незрячих:

це директор компанії «Галафарм» Руслан Пастовенський, Максим Юрчик, Дмитро Уманський, Павло Брянцев та інші.

А завершувала концерт оптимістична та бадьора пісня Андрія Іванова «Посміхнись».

Дружніми оплесками всі присутні дякувати артистам за подароване свято, бажали нових творчих досягнень та нових зустрічей.

Євгеній Познанський, «Промінь»

Стань членом Українського товариства сліпих!

Українське товариство сліпих (УТОС) запрошує всіх бажаючих стати членом Товариства.

Членами Українського товариства сліпих можуть бути особи, які проживають на території України, досягли віку 14 років, визнані особами з інвалідністю з дитинства, інвалідність яких пов’язана з органами зору, та особи з інвалідністю І, ІІ, ІІІ груп по зору, а також зрячі громадяни, які беруть активну участь у житті Українського товариства сліпих і проживають на території України.

Прийом у члени УТОС проводиться за особистою заявою заявника, для людей із інвалідністю по зору — за пред’явленням висновку медико-соціальної експертної комісії (стандартна довідка МСЕК або документ, що підтверджує інвалідність дітей, які не досягли 18 років) не пізніше одного місяця від дня подачі заяви.

Член Українського товариства сліпих має право:

— брати участь в усіх культурно-масових, спортивних та інших заходах, що проводяться підприємствами й організаціями УТОС;

— користуватися пільгами та всіма формами обслуговування, які здійснюються УТОС, відповідно до чинного законодавства.

Наприклад, у разі отримання фінансування в межах бюджетної програми 2507020 «Фінансова підтримка громадських об’єднань осіб з інвалідністю» Боярський будинок відпочинку має змогу приймати на оздоровлення осіб з інвалідністю по зору. Путівки для таких осіб надаються безкоштовно.

Особи з інвалідністю по зору за рівних умов мають переважне право на зайняття посади керівників і спеціалістів системи УТОС серед інших кандидатів на зайняття таких посад.

Член Українського товариства сліпих зобов’язаний:

— дотримуватися статуту УТОС, виконувати постанови його керівних органів, своєчасно сплачувати членські внески, брати участь у роботі однієї з первинних організацій Українського товариства сліпих.

Кожний член Українського товариства сліпих може вийти із числа членів УТОС за власним бажанням.

Для знаходження контактів представників УТОС у вашому регіоні перейдіть у рубрику «Осередки УТОС». Наша сторінка у Фейсбук https://www.facebook.com/vgoiutos.

Доєднайтеся до членів Товариства, будьте соціалізовані та активно включені до сучасного життя, знаходьте друзів та однодумців.

Українське товариство сліпих завжди з радістю вітає вас.

Центральне правління УТОС

Незрячі, які змінили світ

Джозеф Пулітцер: служіння суспільству насамперед

(До Міжнародного дня журналіста)

Джозеф Пулітцер — американський видавець, журналіст, родоначальник жанру «жовтої преси». Гроші, які він залишив по собі, стали основою для створення Пулітцерівської премії — однієї з найпрестижніших премій у галузі журналістики.

Джозеф Пулітцер народився 10 квітня 1847 р. в угорському містечку Мако в родині заможного єврея-зерноторговця й німкені-католички. Незабаром родина переїхала в Будапешт, де майбутній журналіст здобув освіту в приватній школі.

У сімнадцять років юнака охопило жагуче бажання поступити на військову службу. Пулітцер намагався завербуватися одразу в три армії: австрійську, французьку і британську. Однак не підійшов ні одній із них. У молодого чоловіка був дуже поганий зір і взагалі слабке здоров’я.

Три відмови могли відбити всіляке бажання служити в армії в кого завгодно, але тільки не в Джозефа Пулітцера. У Гамбурзі майбутній видавець, а в той час просто дуже юний хлопець, найнявся в армію американську.

Декілька місяців подорожі на кораблі вистачило юнакові, щоби розлучитися зі всіма своїми ілюзіями. За існуючою легендою, бажання демобілізуватися в рядового американської армії Джозефа Пулітцера було настільки великим, що лише побачивши американський берег (а це було в Бостоні), юнак, не вагаючись, перемахнув через борт і поплив у сторону берега. Говорять, що із собою він прихопив і щедру винагороду, яку одержав у вербувальника в Гамбурзі.

Однак повоювати за дядечку Сема Джозефу все-таки прийшлося. Пулітцер служив у Першому нью-йоркському кавалерійському полку, хоч проте, зовсім недовго. В 1865 р. Громадянська війна закінчилася і його просто звільнили. Вісімнадцятирічний Пулітцер не знав чим зайнятися.

У Сент-Луїсі, де він осів після війни, іммігранту з Європи прийшлося не солодко. Молодий чоловік вільно володів німецькою і французською мовами, але дуже погано знав англійську, а без цього знайти хорошу роботу було непросто. Ким тільки не приходилося працювати майбутній «іконі американської журналістики»: і пастухом, й офіціантом, і навіть сміттярем. Однак Джозеф не впадав у відчай. Весь вільний час він проводив у бібліотеці, вивчаючи мову й закони.


Успіх посміхнувся йому в шаховій кімнаті бібліотеки, куди молодий чоловік час від часу заходив після читального залу. Долю Джозефа Пулітцера вирішила одна порада, котру він надав, спостерігаючи за грою двох завсідників. Гравці, які виявилися редакторами найбільшої місцевої газети Westliche Post («Вестліська пошта»), що виходила німецькою мовою, оцінили кмітливість молодика й запропонували йому роботу. Молодий та такий, що подає надії журналіст, швидко рухався кар’єрними сходами й у 25 років став співзасновником «Вестліської пошти».


В 1878 р. Пулітцер вирішив, що достатньо багатий для того, щоби завести сім’ю. Він одружився на дівчині з Вашингтону. Одруження сильно змінило іммігранта з Угорщини, який ще зовсім недавно бродив брудними вулицями Сент-Луїса в пошуках якої-небудь роботи. Тепер він був американським громадянином із грошима і вільно говорив англійською. В елегантному одязі, з рудою борідкою й  у пенсне Пулітцер легко змішався з елітою Сент-Луїса. Тепер він любив потанцювати, похизуватися, перебувати в гарній компанії й покататися верхи в парку.


Однак ці аристократичні задоволення швидко закінчилися після того, як у тому ж 1878 р. Пулітцер купив газету St. Louis Post- Dispatch(«Сент-луїське повідомлення»), засновану у 1864 р. Пулітцер придбав її 9 грудня 1878 р. за дві з половиною тисячі доларів і знов отримав членство в «Associated Press». Три дні потому він об’єднав свою газету зі щоденним виданням «The Post» («Пошта»), заснованим Джоном А. Діллоном у 1875 р. Таким чином з’явилася одна з найпопулярніших газет США «The St. Louis Post-Dispatch». Протягом чотирьох років вона була провідною вечірньою газетою Сент-Луїса. Прибуток від неї становив близько сорока п’яти тисяч доларів на рік. Біограф журналіста Джеймс Уайман Баррет пише, що тепер Пулітцер «сідав за робочий стіл рано вранці і працював до півночі, а іноді навіть довше, вникаючи в кожний дріб’язок». Для того, щоби змусити читача купувати газету, Пулітцер наповнив видання сенсаційними розслідуваннями і хльосткими коментарями. Він писав про корупцію в органах влади, оборудки з податками і про пропащих шахраїв. Смажені факти прийшлися читачам до смаку, наклади росли й газета процвітала.


Однак праця по двадцять годин на добу не пройшла без сліду. У 35 років у Пулітцера починає пропадати зір. Це дуже налякало зірку, що сходила, американської журналістики і в 1883 р. він разом із дружиною зібрався на лікування до Європи.


Пулітцер доїхав до Нью-Йорка, але на пароплав не сів. Замість цього він купив нову газету — «The New York World», яка була на межі банкрутства. Забувши про здоров’я, удачливий видавець знову прийнявся за роботу. Це була «революція однієї людини», пізніше написав Баррет.


Пулітцер змінив редакційну політику, зміст, формат The World і повів видання в хрестовий похід проти корупції. До старої формули успіху додалося ще кілька пунктів. На сторінках нью-йоркського таблоїда вперше стали широко використовуватися ілюстрації і друкуватися статті з продовженнями. І, нарешті остання складова успіху — оперативність. Саме The World першою дала на своїх сторінках опис тієї статуї, котру ніяк не могли доставити із Франції в Америку і яка тепер відома всьому світу як статуя Свободи.


Лікування, що Пулітцер прописав The World, не просто привело «хвору» в почуття, але й підвело її на ноги. За десять років газета стала найбільшою в державі й розходилась тиражем у шістсот тисяч примірників.

Зміни, що відбувалися в The World, сподобалися далеко не всім. У боротьбі за наклади конкуренти були готові на все, аби лише «заткнути рот» щасливому угорцю. Іноді це були не найчистіші методи. Скажімо, The Sun нагадала Пулітцеру його родовід, назвавши «євреєм, який не пам’ятає свого коріння». Після цього газету Пулітцера перестали купувати проживаючі в Нью-Йорку євреї.

Всі ці тиражні битви не пройшли безслідно — здоров’я Пулітцера продовжувало погіршуватися, у нього почалися нервові зриви. В 1890 р., у віці 43 років, нью-йоркський видавець і зовсім був вимушений відмовитись від редагування The World. Відтоді він більше ніколи не з’являвся в редакції. Пулітцер лікувався в найкращих клініках світу, але нічого не допомагало. Останні двадцять років він провів у звуконепроникних бункерах у своєму нью-йоркському особняку й на яхті «Ліберті».

Проте навіть звідти Пулітцер не забував управляти своїми виданнями. У 1896 р. він був втягнутий у битву за наклади з Вільямом Рендолфом Херстом, чий Journal не гребував навіть фабрикацією новин. Втім, пулітцерівський The World поводився не краще. Коли кубинці підняли повстання проти іспанців, які володіли островом, Пулітцер і Херст намагалися здолати один одного, змагаючись у тому, хто припише Іспанії страшніші злочини. Обидва зажадали від Сполучених Штатів оголосити Іспанії війну після того, як американський військовий корабель Maine за загадкових обставин спочатку вибухнув, а потім затонув у порту Гавани 16 лютого 1898 р. Конгресмени, прочитавши газетні новини, справді оголосили війну.

Лише за чотири місяці Пулітцер вирішив відмовитися від концепції, яка сьогодні називається словосполученням «жовта преса». The World стала стриманішою в подачі матеріалів і прийняла сторону Демократичної партії.

Помер Джозеф Пулітцер 29 жовтня 1911 р. на борту власної яхти в гавані Чарльстона (штат Південна Кароліна). За кілька років до цього він склав заповіт, за яким залишав два мільйони доларів Колумбійському університету. Три чверті цих коштів пішли на створення Вищої школи журналістики, а на суму, що залишилася, була заснована Пулітцерівська премія, яку вручають з 1917 р. Незадовго до цього він надиктував те, що можна вважати його професійним заповітом: «Тільки щире почуття відповідальності врятує журналістику від раболіпства перед класом імущих, котрі переслідують егоїстичні цілі і протидіють суспільному благу»

Життя після смерті

Ще в 1904 р. Пулітцер склав заповіт, у якому жертвував два мільйони доларів Колумбійському університету. Медіамагнат хотів, щоби три чверті цих грошей пішли на створення Вищої школи журналістики, а суму, що залишилася потрібно була витратити на створення премії для американських журналістів. «Я займався журналістикою все життя й певен, що вона має найсильніший вплив на розум людей. Мені хотілося б зробити цю професію привабливою для сильної духом і розумної молоді, а також допомогти тим, хто вже присвятив себе журналістиці, допомогти надбати високі моральні і професійні якості».

Колумбійська школа журналістики була заснована через рік після смерті Пулітцера, а премію почали вручати в 1917 р.

В своєму заповіті Пулітцер детально описав, як потрібно вручати нагороду. Зокрема, він просив щорічно вручати чотири нагороди з журналістики, чотири з літератури й одну в області освіти. Особливо ретельно колишній видавець The World описав, що саме слід відмічати у сфері високої словесності. Він хотів, щоб окремі премії вручалися за найкращий роман, драму, книгу по історії Сполучених Штатів і біографію.
Пулітцер не вважав цей список підсумковим і допускав можливість змін. Правом вносити ці зміни він наділив наглядову раду, котра з 1917 р. не раз ним користувалася, доводячи число нагород до 21. У 1922 р. з’явився приз за найкращу карикатуру. У 1942 р. до нього додалася нагорода за найвидатнішу фотографію (пізніше ця номінація була розділена на дві — на фотографію новин і художню). У 1997 р. рада директорів визнала значення тієї роботи, котра була зроблена газетами в області інтернет-журналістики. Тепер рада вимагає від газет надавати на конкурс не тільки друковану версію видання, але і його сторінку в інтернеті.
Пулітцер заповідав сформувати наглядову раду із видавців газет. Крім того, він хотів, щоб у цьому органі засідав президент Колумбійського університету, вчені та «інші поважні люди, котрі не являються ні журналістами, ні редакторами». Спадкоємці дуже точно виконали волю Пулітцера. У 2004 р. рада складалася із двох медійних топ-менеджерів, п’яти вчених. У тому числі і президента Колумбійського університету, декана Колумбійської школи журналістики, журналіста й адміністратора. При цьому декан і адміністратор не мали права голосу. Склад ради змінюється кожен рік.
Робота ради розпочинається в січні, коли вона призначає суддів, котрим потрібно оцінювати останні досягнення в області літератури й журналістики. Усього вибирають сто дві людини, яких розподіляють по двадцяти незалежним комісіям. Кожній групі потрібно виділити найдостойніших претендентів на премію.

До 1 лютого на адресу Колумбійського університету приходять тисячі робіт з усіх куточків Сполучених Штатів (у 2004 р. журі одержало 1423 заявки). Здобувачем може бути кожен, хто опублікував свій матеріал у виданні, що виходить на території Сполучених Штатів, неважливо де — у щоденній газеті, у недільному додатку або журналі, що з’являється один раз на рік.

На початку березня 77 редакторів, видавців, авторів і викладачів збираються в Школі журналістики для того, аби винести рішення за 14 номінаціями. На вивчення робіт відводиться три дні. Інші переможці визначаються схожим чином, але дещо пізніше.

Лауреати премії одержують по 10 тисяч доларів. Особливо відзначається номінація «За служіння суспільству». Тут за перемогу вручається ще й золота медаль.

Довгі роки Пулітцерівська премія фінансувалася з інвестиційного фонду створеного після смерті видавця. Однак, після того, як у 1970 р. справи фонду похитнулися, був створений ще один фонд, котрому вдалося залучити додаткові пожертви і відновити фінансове благополуччя премії.
За матеріалами з мережі Інтернет
Культурний простір

Творчий вечір Євгенія Познанського або поезія, написана душею

Шостого червня цього року в Центральній районній бібліотеці Дніпровського району міста Києва відбувся творчий вечір нашого поета редактора відділу періодичних видань УТОС «Заклик» Євгенія Познанського. Захід було організовано завдяки плідній співпраці бібліотеки та клубу столичного УВП № 4 із якого починав поет свій трудовий шлях.

У заході взяли участь талановиті митці: заслужений артист, керівник гурту «Завжди Зелений», композитор Андрій Іванов, автор та виконавець пісень, переможець конкурсів пісенної творчості Іванна Братусь, бард Сергій Поминальник. В усіх цих талановитих молодих виконавців є пісні на слова Євгенія Познанського, виконання яких стало окрасою свята.


Захід майстерно вели, створюючи дружню, невимушену атмосферу — співробітник бібліотеки Ольга Кушнерик та директор клубу Київського УВП № 4 УТОС і голова ВПО цього підприємства Ольга Бойко. Окрім того, вони ще й самі талановито та виразно декламували вірші Євгенія Познанського.

Поезії Євгенія Познанського лунали в щирому та виразному виконанні шанувальників його творчості. Гарно декламували талановитий диригент та викладач, Ганна Стоянова. До речі, Ганна Давидівна ще є й керівником інклюзивного відділу Київського державного будинку художньої та технічної творчості; прекрасно читала випускниця КНУ Надія Коробчук і, звичайно, читці — декламатори клубу УВП № 4: Вікторія Герасименко та Таміла Кущенко. Кілька поезій виконали самі ведучі Ольга Кушнерик та Ольга Бойко. Завітали на свято також читачі бібліотеки, любителі поезії та гарної пісні. І їхні очікування не були марними.


До програми увійшли різноманітні поезії Є. В. Познанського, які представляли різні грані його творчості — від громадянської лірики та релігійної поезії й до пейзажної лірики та віршованої казки. Від таких складних, класичних форм як рондель і сонет і до верлібру, бо він, як поет, свідомо не хоче обмежувати свою творчість, замикаючись у обмежених рамках одного жанру. Біль за Україну та віра в перемогу добра, відданість вічним ідеалам Православної віри, мистецтва, кохання наповнювали вірші Є. В. Познанського. Дуже тепло та приязно глядачі вітали цю поезію.

Захід проходив із дотриманням усіх необхідних норм безпеки, обумовлених епідемічною ситуацією.

Власне, спочатку ця зустріч планувалася до Всесвітнього дня поезії, який відзначається 21 березня. Але через карантинні обмеження захід було перенесено. Проте 6 червня це день, який навічно внесено до історії поезії, бо саме 6 червня народився один із найвидатніших поетів — О. С. Пушкін. Тож, вірш Є. В. Познанського, присвячений цьому генію пролунав одним із перших на святі.


Не буває свята без подарунків. Тож і цього дня клуб Київського УВП № 4 подарував бібліотеці примірник двотомного інклюзивного видання «Торкнутися слова — це можливо» до якого увійшли твори двадцяти незрячих поетів, у тому числі і Є. В. Познанського. При цьому присутні могли побачити, як незрячі читають книжки шрифтом Брайля. Віртуозне, швидке та виразне читання шрифтом Брайля продемонструвала Надія Коробчук.

Нікого не залишив байдужим ангельський спів Іванни Братусь. Її пісні душевні, романтичні торкаються найсокровенніших струн душі. Іванна Братусь є авторкою кількох альбомів пісень «Твій сад», «Територія любові» та інших.

Відомий маестро, виконавець, людина великої душі та таланту Андрій Іванов щедро дарував свій невгамовний оптимізм. Його пісні заряджали всіх бадьорістю та творчою енергією. Молодий виконавець Сергій Поминальник із Борисполя Київської області одразу завоював симпатії всіх присутніх, виконавши низку своїх пісень на вірші Є. В. Познанського.


Дуже зворушливим став виступ київського поета Ярослава Кондратюка. Друг винуватця свята пан Ярослав не став декламувати власні твори, а щиро та душевно прочитав один із ліричних віршів Євгенія Познанського та щиро привітав друга із важливою подією в його творчому житті, яким став для поета цей вечір. Зустріч транслювалася в прямому ефірі мережі Фейсбук. Майстерну зйомку вів співробітник клубу Київського УВП № 4 Юлій Тонкоглас. Зустріч виявилася надзвичайно теплою. Глядачі дякували поету та всім учасникам, але дехто цікавився, коли буде наступний вечір!


Правління ВПО КУВП № 4 УТОС

Слово поету

Євгеній Познанський надзвичайно вдячний усім, хто долучився до цього свята поезії і вдячність свою він висловлює, як і належить поетові,

Дорогим друзьям после моего творческого вечера

Ещё я не опомнился. Немного.

Но это было.

Праздник, а не сон.

И я благодарю за это Бога.

Друзья мои, шлю каждому поклон!

Моя душа свои стихи рождает,

Но ваша дружба, вера, для меня,

Как воздух, без котрого растает,

Исчезнет самый яркий блик огня.

Библиотеку имени Тычины

Благодарю. Вы приютили нас.

Вы — Музы современной Украины.

Под вашим кровом пел вчера Парнас.

Не подведёт ли в строчках этих слово?

Но душу доверяю я стихам.

Благодарю Андрея Иванова!

Наш дорогой маэстро, браво вам!

Прекрасная, как греческая муза!

Я так сказать в стихах моих решусь.

Спасибо Вам за песни и поддержку,

Чудесная Иванночка Братусь!

Возможно этот стих достоин двойки,

Но из души идет, поверьте, он,

Наш добрый, светлый Ангел — Ольга Бойко!

Я шлю вам, Ольга Павловна, поклон.

За теплоту души и нежный голос,

За помощь нежных и умелых рук.

Заочно с благодарностью целую

Я пальчики Надюши Коробчук.

Бесчисленны талантов ваших грани,

Не знаю даже, как благодарить.

Как вы мои стихи читали, Аня,

Смогли вы душу в чтение вложить.

Сергею Поминальнику — спасибо!

За песни на слова мои — поклон.

Талант свой берегите и творите!

Пускай гитары не смолкает звон.

Надёжная поддержка и награда,

Пожатье благородных, твердых рук.

Благодарю, что был со мною рядом

Мой Ярослав! Мой славный Кондратюк!

Скажу Тамиле Кущенко: Спасибо!

Пусть ваш талант не вянет никогда!

Читать так и артисты не смогли бы,

Пусть вам сияет радости звезда.

Благодарю Герасименко Вику,

За чтенье, скажу я без прикрас.

Она, как солнца ласкового блики,

И выступит для нас ещё не раз.

Ещё от всей души благодарю я,

Наш оператор Юлий Тонкоглас.

Волшебник съёмки, дорогой наш Юлий.

Благодарю, мой друг, сердечно вас.

И тех друзей, кто не был даже в зале,

Тех, кто не смог на этот раз придти.

Благодарю!

Вы мне добра желали,

Ещё сведут нас творчества пути.

Пусть строки души радуют и лечат!

Мои родные! Низкий вам поклон!

Вы осветили этот милый вечер,

Как звезды украшают небосклон!

Пусть вам Господь во всех делах поможет!

Чтоб радость у душах била через край!

Пусть вас оберегает Матерь Божья!

Хранит Святой Угодник Николай!


Ваш Евгений Познанский

Вперше в Україні Коран надруковано шрифтом Брайля

Цікавий захід відбувся 16 червня цього року в читальному залі Центральної бібліотеки УТОС ім. М. Островського. Це була презентація нового видання шрифтом Брайля й  у рамках якої пройшов конкурс читців шрифтом Брайля. Презентували й читали… Коран.

Видання цієї священної для мусульман книги було організовано Громадським об’єднанням «Національні ініціативи» та Громадським об’єднанням «Дуслик», яке об’єднує башкирів України. Книгу було надруковано в Республіканському будинку звукозапису і друку Українського товариства сліпих. У заході також узяла участь президент Громадського об’єднання «Союз «Золотий Вік України» Яна Баранова. Захід висвітлювали журналісти різних ЗМІ зокрема «П’ятого каналу». Були запрошені представники дипмісій мусульманських країн, незрячі кияни, члени УТОС.

На початку заходу присутніх привітав керівник ГО «Національні ініціативи» Ігор Демур. Директор бібліотеки ім. М. Островського Марина Потеляхіна у своєму виступі зазначила, що подібне видання може бути корисним для незрячих студентів філологічних, історичних, філософських факультетів, які вивчають цю Священну книгу мусульман.

Старший співробітник бібліотеки, історик за освітою Олександр Бурчак зазначив, що Коран це важлива пам’ятка, яку створювали віками мудрі люди Сходу.

В Україні Коран уперше надруковано рельєфно- крапковим шрифтом Брайля. Власне, поки що надруковано далеко не увесь Коран, а лише його частину — тридцять сур. Книга невеликого обсягу з гарним дизайном обкладинки.

Після виступів організаторів і учасників заходу, усіх теплих слів, що прозвучали був проведений конкурс на читання Корану шрифтом Брайля. У ньому взяли участь вісім учасників. Відповідно до регламенту конкурсу кожен з учасників мав прочитати дві сторінки Корану. Переможцями ставали ті, хто показував найвищу швидкість, а також правильність читання. Конкурс оцінювало журі в складі: голови столичної ТПО № 1 Лідії Бабич, відповідального секретаря редакції УТОС «Заклик» Ірини Дмитрієвої та президента ГО «Союз «Золотий Вік України» Яни Баранової. По завершенню конкурсу перед членами журі постало не таке вже і просте завдання. Перше місце посіла Валентина Братчанська. Друге місце — Володимир Потеляхін. А ось із третім місцем було складніше, бо два учасники — Микола Медовий та Леонід Муляр показали однаковий результат. У результаті спільної наради спонсорів і журі було прийняте рішення, яке вітали всі. Було визначено замість одного два третіх місця. Усі переможці отримали грошові нагороди від спонсорів. Вітаємо переможців.

Наш кореспондент

Що ми знаємо про себе

Винищувачі зору: неправильний сон та інші небезпеки

Дослідження ВООЗ показало: не менше п’ятдесяти відсотків випадків сліпоти можна було уникнути. Для цього потребувалося не лише правильне та своєчасне лікування, а і зміна стилю життя. Проте, далеко не кожен пацієнт ладен змінити себе заради здоров’я. За це доводиться платити очима.

Як виявилося, нерідко до погіршення зору та його втрати призводять звичні речі, які зовсім не здаються небезпечними. Тож, хто вони — винищувачі зору?

Сон

Сплюхи можуть поплатитися очима за любов до подушки. Американські вчені нещодавно виявили, що надмірне спання є не менш шкідливим за недосипання.

У середньому сон має тривати сім годин. За нормальних обставин цього часу організму достатньо, щоби відновити свої сили. Сон, який триває понад десять годин, є надмірним. Такий частий надмірний сон здатен викликати порушення в роботі серцево-судинної системи. Крім того, надмірний сон провокує розвиток глаукоми. Супутником цієї патології є суттєве підвищення внутрішньоочного тиску. Результат — поступове відмирання зорового нерва. Це призводить до значного погіршення зору та його повної втрати.

Недосипання має такий самий ефект, що й задовгий сон. До закороткого сну відносять сон тривалістю близько трьох годин.

Тож, спіть на здоров’я, але робіть це правильно.

Без захисного екрана

Чимало людей нехтує придбанням захисного екрана для смартфона та планшета. За таку недбалість також доводиться розраховуватися гостротою зору. Вчені виявили, що блакитне світло, яке випромінюють сучасні монітори, згубно впливає на клітини сітківки. Після тривалого контакту з таким випромінюванням ці клітини можуть відмирати. Процес може скінчитися сліпотою.

Не заощаджуйте на захисному екрані, це задоволення не коштує космічних грошей. Лікування сітківки обійдеться набагато дорожче. Також не зловживайте дозвіллям у цифровому світі. Відлипніть від телефону та зробіть власну реальність цікавішою.

«Ледачі» окуляри

Радянські офтальмологи та сучасні прихильники тогочасних підходів вважають за потрібне виписувати оптичну корекцію з нижчою діоптрією, ніж треба. Інші призначають більшу діоптрію, ніж того вимагає зір пацієнта. Прихильники менших діоптрій пояснюють свої вчинки там, що нібито менша діоптрія не дозволяє оку розслабитися, тому воно триматиметься в тонусі та гострота зору буде збереженою. Прихильники збільшеної діоптрії впевнені, що саме їхній метод зберігає зір, бо більша діоптрія не викликає перенапруження очей.

Насправді обидві позиції є лише упередженнями. Вони не базуються ані на наукових дослідженнях, ані на здоровому глузді. Це щось типу носити взуття меншого, чи більшого розміру, щоби не втомлювалися ноги. Вочевидь, офтальмологам і оптометристам із неправильним розміром діоптрії слід походити з неправильним розміром взуття. Може тоді вони щось уторопають.

У той самий час доведено: сила діоптрії, що не співвідноситься з гостротою зору пацієнта, призводить до суттєвого погіршення зору. Це відбувається через спазм акомодації.

Біди контактних лінз

До вищеописаної проблеми долучаються заощадження на контактних лінзах. Чимало людей не зважають на їхній термін придатності. Користувачі не замислюються, скільки бруду та мікроорганізмів скупчується на лінзах, навіть якщо їх регулярно чистити. Термін придатності визначений не просто так. З часом цей засіб корекції стає небезпечним для очей.

Не менш загрозливими стають лінзи, чищенням яких нехтують.

Результатом можуть бути різноманітні патології. Серед них інфекційні захворювання, що провокують виразку рогівки та інші ускладнення. Це може призвести до значного погіршення чи навіть втрати зору.

Небезпечна краса

Лягати спати з намальованими очима полюбляє безліч дівчат. Це здається дуже зручним, адже наступного дня не треба витрачати час на створення макіяжу. Проте, така хитрість краси є зовсім негігієнічною.

Річ у тім, що декоративну косметику дуже полюбляють мікроорганізми. Компоненти, які входять до її складу також є гарним середовищем для життєдіяльності шкідливих мікробів. Особливо активними вони є в нічний період. Тому незмита косметика перед сном становить значну загрозу для здоров’я очей.

Не менш небезпечним є користування простроченою косметикою. До олівця для очей також завжди треба залишатися уважним. Перш ніж фарбувати очі, слід його трохи підточити, щоби зняти верхній шар, на якому вже встигли колонізуватися шкідники.

Також пам’ятайте про важливість фізичної активності та здорового способу життя. Не захоплюйтесь шкідливими звичками. Бережіть свої очі!

Юлія Мостова, «Промінь»

Видатні українці

Іван Миколайчук: білий птах із божою відзнакою

До 80-річчя з дня народження Івана Миколайчука

Його називали душею поетичного кіно, аристократом духу, блискучим самородком. «Я не знаю більш національного, більш народного генія», — захоплено відгукувався про нього Сергій Параджанов. Безмежно популярний, талановитий, безсоромно харизматичний Іван Миколайчук став тим, кого сьогодні в кіно називають секс-символом. На його честь називали астероїди, ним захоплювались найвідоміші люди планети, а він усе життя мріяв накрити п’ятикілометровий стіл із їжею та напоями для односельців. Доля послала йому 34 ролі у фільмах, більшість із яких увійшли до золотої колекції українського кіно. А, може, тому й увійшли, що їх пропустив через своє серце, засвітив своїми, одному йому притаманними, барвами Іван Миколайчук.

Він відійшов у Вічність на сороксьомому році життя. Майже як Шевченко, з якого почалася його кінематографічна кар’єра. Майже як Стус. Навіть у цьому, у царині нашого духу, вони несподіваним чином поєдналися.

 Старого діда Іван Миколайчук зіграв у дванадцять років

«Гуцульщина… «Забутий богом і людьми край карпатський», як про нього сказав Михайло Коцюбинський. Тут, на цій землі я побачив світ, навчився говорити, запричастився до радості людського існування», — цими словами мала би початися єдина прижиттєва телепрограма, де Іван Миколайчук розповідав про себе, про кіно, про найсокровенніше. На жаль, лишився лише сценарій, написаний Леонідом Череватенком: програму довгий час «закривали», а коли «височайший дозвіл» було отримано, Миколайчук сам відмовився — він на той час уже знімав фільм «Така пізня, така тепла осінь» і волів не привертати до себе зайвої уваги. «Пропала грамота» й «Тіні забутих предків» уже лежали тоді на поличках. А він хотів знімати Своє кіно.

З подачі Івана Миколайчука у фільмі «Пропала грамота» вперше прозвучав «Козацький марш» Євгена Адамцевича.

Народився Іван Миколайчук за кілька днів до початку війни, 15 червня 1941 року, у буковинському селі Чортория в простій селянській родині — одним із тринадцяти дітей Василя Миколайчука. Іванового батька в селі називали філософом і казали, що він мав дар передбачення. Правда, невідомо, чи знав він, яка доля чекає на сина, чи просто не захотів втручатися в божий промисел.

Театром, акторством Іван захопився ще в дитинстві. У селі існувала своя театральна трупа, яка майже щомісяця ставила вистави. Грали всі: від тих, хто ледве спинався на ноги, до підтоптаних односельців. Але всі без винятку хотіли грати ролі молодих, вродливих, закоханих. Одного разу ледь не зірвалася постановка п’єси «Безталанна» за Старицьким, бо всі парубки навідріз відмовилися грати батька Софії, старого Івана. Виручив… дванадцятирічний Іван Миколайчук, якого намастили сажею, підмостили на плечі горб із соломи і випустили на сцену. З того моменту він став повноправним членом трупи і протягом наступних трьох років зіграв тридцять шість прем’єр.

Коли настала пора визначатися із професією, Іван жодної миті не сумнівався. Остаточно утвердила Миколайчука в рішенні… грузинська пісня «Суліко». Іван пас вівці, коли раптом почув цю мелодію із колгоспного репродуктора. Вона настільки вразила підлітка, що ледь не того ж дня він, потайки від батька («пожалів свої вуха», — жартуватиме пізніше), утікає до Чернівців — із наміром «учитися на артиста».

Іван Миколайчук прекрасно грав на багатьох музичних інструментах: сопілці, роялі, цимбалах, скрипці, баяні, трубі, арфі.

Переконавшись, що такого навчального закладу в обласному центрі не існує, він потрапляє до музучилища, де його приймають у клас труби («у вас зуби й губи підходять», — обґрунтував рішення директор училища). Пізніше буде студія при Чернівецькому облмуздрамтеатрі, мрії про режисерський факультет ВДІКу, куди так і не наважився подати документи, і нарешті — вступ у 1963 році до Київського інституту імені Карпенка-Карого в майстерню до Віктора Івченка.

Доля іще раз у вирішальну мить зведе Миколайчука з Грузією — народжений у Тбілісі Сергій Параджанов за день до початку зйомок затвердить його на роль Івана Палійчука у фільмі «Тіні забутих предків». Фільмі, який і для режисера, і для актора стане одним із найбільших тріумфів, й однією з найбільших трагедій.
Зніматися Іван Миколайчук почав із другого курсу. Й одразу у двох фільмах: «Сон» у ролі Шевченка та «Тіні забутих предків». До речі, і в цьому є якийсь знак долі: Марія Миколайчук, дружина актора, згадує, що перші дві книги, які вона подарувала Йванові ще до одруження, були саме «Кобзар» та повість Коцюбинського. Це був прекрасний час розквіту українського поетичного кіно й Миколайчук став його органічною частиною. Та й кіносвіт тоді жив іще проникливими фільмами Антоніоні, Феліні, Куросави, а не механістичними витворами голлівудських комп’ютерних геніїв.

За кількістю нагород «Тіні забутих предків» увійшли до Книги рекордів Гіннеса.

«Тіні забутих предків» тріумфально пройшлися по всьому світу. Фільм завоював тридцять дев’ять міжнародних нагород, двадцять вісім призів на кінофестивалях (із них — двадцять чотири Гран-прі) у двадцять одній країні та увійшов до Книги рекордів Гіннеса. Але «зоряна хвороба» не торкнулася душі Івана. Він і надалі лишався заводієм компаній, у його однокімнатній квартирі на Жилянській, 43 збирався весь цвіт української інтелігенції: Параджанов, Якутович, Драч, Павличко, Леонід Биков і багато-багато інших. Дехто, як актор Іван Гаврилюк, Савченки, Брондукови по кілька місяців, а то й років «гостювали» в Миколайчуків, коли ті були на гастролях, доки не з’являвся власний куток. Гаврилюк розповідав, як одного разу Миколайчук на останні гроші полетів до Чернівців, по дорозі купив столітрову бочку пива і привіз до Чорториї пригостити все село. По дорозі назад він, щасливий, промовив: «Маю велику мрію: заробити багато грошей і накрити столи від моєї Чорториї до Чернівців. Постелити білі ткані скатертини, а на них — усе, чого тільки забажаєш. І щоби хто хотів, той підходив, і скільки хотів, стільки пив і їв».

Слава лише спонукала Миколайчука до глибшого осягнення секретів майстерності, магії кінематографу. «Кіно здавалося мені мистецтвом високим і витонченим. Мене вразило, що великі й найбільш напружені, найбільш емоційні епізоди могли розігратися без будь-яких слів, що природною, «нефорсованою» пластикою можна передати найтонші й найневловиміші нюанси. І найбільше потрясіння — крупний план, коли бачиш очі людини й  у них читаєш усе», — пояснював він своє перше захоплення кінематографом. Він активно знімається — після «Тіней…» і «Сну» на екран виходять «Анничка», «Помилка Оноре де Бальзака», «Камінний хрест», «Комісари», «Захар Беркут», «Білий птах із чорною відзнакою», «Пропала грамота»… У кожній ролі він був іншим, але безпомилково вгадувався особливий дух і цілісність натури. Він був філософом у кіно, усе робив сам, нікому не дозволяв себе дублювати. Кіно для нього було все: навіть, отримавши телеграму про смерть батька, він поїхав на похорон лише по закінченню знімального дня, нікому нічого не сказавши. Якраз тоді знімався прощальний танець Івана й Марічки…

Зі своєю дружиною, Марією Карп’юк Іван познайомився в 1958 році під час навчання в театрі-студії при Чернівецькому українському музично-драматичному театрі імені Ольги Кобилянської. Це було кохання з першого погляду. Через чотири роки вони побралися — для цього Марія навіть відмовилася від гастролей до Бєлграда, куди мала їхати з хором Вірьовки. Після фільму «Тіні забутих предків» Миколайчук називав дружину Марічкою. Коли Іван вступив до Київського театрального інституту імені Карпенка-Карого, Марічка подарувала йому дві книжки — «Тіні забутих предків» Коцюбинського та «Художник» Шевченка. На другому курсі Івана запросили одразу на дві головні ролі: Івана Палійчука в «Тінях забутих предків» та Тараса Шевченка у фільмі «Сон».

У фільмі «Білий птах із чорною ознакою» Іван Миколайчук мріяв зіграти Ореста. А довелося — Петра.

Миколайчук і справді був явищем в українському кінематографі, явищем, що «катастрофічно наближалося до геніальності», як сказав про нього Вадим Скуратівський. Він «в штири ока» розмовляв з американськими астронавтами, що висаджувалися на місяць, і ті відповідали на його запитання несподівано щиро, відкривали душу. Він, без пафосу й зайвого драматизму, піднімав із глибин душ найсокровенніше — розповідають, що після демонстрації «Тіней…» в Мексиці до учасників хору імені Верьовки підійшла невідома жінка й попросила передати Миколайчукові золотий перстень. А на зйомках у Болгарії, як розповідає режисер Георгій Стоянов, актор зустрівся з Жаном-Полем Бельмондо. Француз спеціально прийшов після зйомок на майданчик, довго спостерігав, як працює Миколайчук, а тоді запросив його на кілька годин до бару перед відльотом. Їм запропонували перекладача, але Бельмондо сказав: «Якщо двом таким акторам, щоби зрозуміти один одного, потрібен хтось іще, то акторська справа взагалі нічого не варта на цьому світі». Вони провели вечір удвох, так і не зронивши жодного слова.

Душа згоріла

Між тим, із початком сімдесятих років фільми за участю Миколайчука потрапляють негласно під статтю «надто націоналістичні». Ще раніше, в 1965 році, після акції протесту, вчиненої київською інтелігенцією на прем’єрі «Тіней…», фільм оголошується «неблагонадійним» і знімається з прокату, а за авторами та акторами встановлюється нагляд. Пізніше на поличку потрапляє «Пропала грамота» разом із «Криницею для спраглих» Юрія Ільєнка та іншими «неправильними» фільмами, а екрани заполоняють українці-телепні в стилі Корнійчука.

Усе важче стає доводити своє право бути українцем і у творчості, і в житті. Миколайчука змушують відмовитися від ролі Ореста у фільмі «Білий птах із чорною ознакою», писаної спеціально під нього, бо, мовляв, такий привабливий типаж не може грати роль «бандита» (Ореста, зрештою, зіграє Богдан Ступка, а Миколайчук — Петра). Вісім років чекатиме затвердження сценарій фільму «Така пізня, така тепла осінь» (перша назва — «По той бік ночі»). Стрічка «Камінна душа» за Хоткевичем, для якої Миколайчук написав сценарій разом із Борисом Ільченком, знімається за іншим текстом.

Остаточне «відлучення» від екрану відбулося в 1973 році. Кажуть, що причиною став конфлікт Миколайчука з одним високоповажним чиновником від культури, якому Іван зробив зауваження щодо манери поведінки. З того часу ім’я Миколайчука викреслюється зі списків усіх знімальних груп, час від часу трапляються лише епізодичні ролі. Лише 1979 року, завдяки заступництву секретаря з питань ідеологічної роботи в Харківському обкомі компартії Володимира Івашка, вдалося вибити дозвіл на зйомки «Вавілону ХХ» за романом Василя Земляка «Лебедина зграя». Фільму, що став режисерським дебютом і, поряд із «Тінями…», другою вершиною творчості Миколайчука. Фільму, який повертав у мистецтво засади поетичного кіно, повертав душу, і був чимось набагато глибшим, ніж, просто філософською притчею про життя і смерть. Сценарій до нього Миколайчук написав за три дні і три ночі.

У фільмі «Вавілон ХХ» Іван Миколайчук зіграв самого себе.

Система так і не випустила майстра зі своїх лабет. Кілька разів знімалися й перезнімалися сцени з фільму «Така пізня, така тепла осінь» — раз по раз там знаходилася якась крамола. Багато пропозицій він відхиляв сам — його талант був набагато більшим за куці рамки ідеологічних одноденок. «Згоріла душа», — признавався він Іванові Гаврилюку.

Іван Миколайчук дуже любив Григорія Сковороду, часто повторював його «Світ ловив мене, але не спіймав». Світ ідеологічного маскараду і справді був не владний над митцем: він відійшов тихо 3 серпня 1987 року, лишивши нам свої фільми, як вічну загадку любові. Сергій Параджанов, приїхавши після похорон на могилу, назвав Миколайчука своїм учителем і сказав про нього так: «Я не знаю більш національного народного генія. До нього то був Довженко». Похований Іван Миколайчук у Києві на Байковому кладовищі.

За матеріалами з мережі Інтернет

Думка наших читачів

Пропозиції щодо вдосконалення утосівської діяльності

Ми звертаємося до читачів газети, до всіх членів УТОС із проханням напередодні XVIII з’їзду УТОС долучитися до обговорення на сторінках газети пропозицій та ідей щодо вдосконалення діяльності та розвитку нашого Товариства й на XVIII з’їзді Українського товариства сліпих винести рішення, які будуть підтримані більшістю членів УТОС. Дуже просто кричати «Ганьба», а от для того, щоби висунути конкретні і виважені пропозиції потрібні й розум, і знання, й освіта, і досвід роботи з людьми в УТОС. У нас ще є час для конструктивних дій. Дуже хотілося б почути ваші думки.


До редакції надійшов лист нашого постійного читача, голови Летичівської ТПО УТОС Петра Омельяновича Леськова. Останнім часом на УТОС звалився цілий шквал критики, а от конкретних пропозицій і звітів про свою роботу на користь людей, членів УТОС, про своє бачення майбутнього нашої організації, зовсім немає. Ми з вдячністю Петру Омельяновичу, за його теплі слова нам, працівникам редакції, та за його небайдуже і відповідальне ставлення до проблем сьогодення нашого Товариства, пропонуємо вашій увазі його лист.

Добрий день, шановна наша Наталіє! Добрий день, шановні працівники газети «Промінь»! З повагою й найкращими побажаннями міцного здоров’я, щастя, добра, достатку, терпіння, радості, сімейного спокою. Радісних ранків і щасливих днів, творчості. Спасибі Вам за Вашу працю. Утосівці з нетерпінням чекають кожне слово нашого дорогого «Промінчика» — голова Летичівської ТПО УТОС Петро Леськов.

Надсилаю Вам свої роздуми щодо вдосконалення утосівської діяльності.

Це просто так було завжди, що напередодні з’їзду ділилися досвідом, щоби ще краще працювати, але це було колись?

На трибуну XVIII з’їзду Українського товариства сліпих

УТОС — живий організм, що має постійно розвиватися і вдосконалюватися. XVIII з’їзд УТОС — важлива подія в житті кожної первинної організації, кожного члена Товариства. Адже від з’їзду чекаємо нових рішень щодо вдосконалення стилю, форм і методів роботи.

За роки, що минули після XVII з’їзду, у житті первинних організацій з’явилося багато цікавого, нового. Соціально-трудова, медична реабілітація стала конкретною справою правління Летичівської ТПО УТОС, що Хмельниччині. Але для мене, як голови правління первинної організації, члена утосівського Товариства із сорокарічним стажем, хотілося б бачити більш організовану роботу, щоб уся система УТОС була як єдине ціле, як єдина сім’я, щоби Центральне правління УТОС бачило й чуло кожну первинну організацію, кожну особу з інвалідністю по зору.

Ми хотіли би частіше поради, пропозиції, звіти про діяльність Товариства, голови ЦП УТОС, його заступників, завідуючих відділами. А з яким інтересом ми почули б виступи працівників ЦП УТОС по республіканському радіо.

Летичівська ТПО УТОС охоплює людей з інвалідністю по зору двох громад: Летичівську і Старосинявську. І правління ТПО УТОС систематично виступає на сторінках місцевих газет: «Летичівська газета», «Колос». Різні повідомлення про засідання правління, рубрика «Подякуй, газето!», вітання зі святами, днями народження лише сприяють інформуванню незрячих про утосівські справи.

Мені, як ветерану УТОС, не байдуже, як йдуть справи, що необхідно зробити, щоби зростав авторитет нашої організації, а тому хотів би внести декілька пропозицій до Інструкцій, Постанов ЦП, Положення про первинну організацію, Статут УТОС.

По-перше, організації первинні створюються при наявності ста й більше інвалідів, а тепер створюються такі умови, щоби створити первинні організації при наявності 70–80 людей з інвалідністю по зору. Чому? Відходять члени Товариства у вічність, а нового поповнення не так багато, закриваються учбово-виробничі підприємства, а там також працювали незрячі.

По-друге, бажано було б спростити умови прийому в члени УТОС: дуже багато інваліду підготувати документів, щоби його прийняли в члени УТОС.

По-третє, слід чіткіше сказати, який відсоток можуть становити зрячі в первинній організації.

Четверте. Чи не можна надати статус «Ветеран УТОС» тим, хто перебуває 25, 30, 35 років у Товаристві. Я, наприклад, чекав 25 років, 30 років і думав, що хтось нагадає, щоби привітати ветерана УТОС.

П’яте. У нашому Товаристві відсутня система навчання голів ТПО і ВПО. Хіба не можна було організувати семінари, конференції активістів Товариства на базі кращих обласних і первинних організацій. Звісно, це в минулому можна було робити, а тепер, коли все «модернізується» по-своєму, то думати про це важко.

Шосте. Як важко спостерігати, коли розформовуються первинні організації УТОС, а це єдиний зв’язок із людиною з інвалідністю по зору. А чи не краще скоротити обласні організації, а зберегти первинні.

Сьоме. На мою думку, як і багатьох членів УТОС, голова правління ЦП УТОС має бути особою з інвалідністю по зору зі стажем роботи на посаді голови первинної чи обласної організації не менше п’яти років і обиратись на з’їзді УТОС не більше, ніж на десять років, тобто, на два звітно-виборчі періоди.

Восьме. Окремі члени УТОС пропонують, щоби сплату членських внесків збільшити до п’ятнадцяти гривень.

Проблем у системі УТОС більше, ніж потрібно. Готуючи проект на тему: «Коли не бачать очі, серця незрячих зігрівають органи влади ЦП УТОС, Фонди соціальної допомоги інвалідам», я пропонував, що сьогодні систему УТОС необхідно рятувати на законодавчому рівні. Президії ЦП УТОС необхідно залучати депутатів, юристів, Міністерство соціальної політики України, активних членів УТОС, щоби влада прийняла закон «Про соціальний захист інвалідів по зору».

Через два роки наше Товариство буде відзначати славний ювілей — дев’яносторіччя від дня утворення Українського товариства сліпих. Усі утосівські організації, члени Товариства мають продемонструвати єдність, згуртованість і те, що люди з інвалідністю по зору продовжують гарні традиції утосівського життя.

Петро Леськов, голова правління Летичівської ТПО УТОС, ветеран праці й утосівського руху, «Відмінник освіти України».

Пам’ятаймо

Запалимо свічку пам’яті…

Першого червня 2020 року на 77-му році життя відійшов у вічність багаторічний керівник Волинської обласної організації УТОС Юрій Прокопович Симончук.

До сумних роковин у первинних осередках Волині відбулися заходи, приурочені Дню вшанування пам’яті талановитого педагога, хорошого й надійного колеги, мудрого керівника, котрий понад п’ятдесят років свого життя присвятив служінню людям.

У кімнаті дозвілля ГО «Луцька міська територіальна первинна організація УТОС» зібралися працівники, представники духовенства, влади, члени правління, члени школи духовності, що діє при Волинському реабілітаційному центрі, викладачі та студенти Волинського національного університету імені Лесі Українки та Луцького національного технічного університету, вчителі Луцького реабілітаційного центру № 8, щоби перегорнути сторінки книги життя Юрія Прокоповича, усвідомити його багатогранну діяльність, як учителя-філолога, історика за фахом, захисника прав незрячих за покликом долі, людину сильної волі й незламного духу, одержиму у своєму служінні незрячим.

У споминах виступаючих: директора Волинського фонду соціального захисту людей з інвалідністю Валерія Шевчука, директора Луцького УВП Алли Суховершко, доктора педагогічних наук, професора, завідувача кафедрою Луцького національного технічного університету Юрія Тулашвілі, доцента кафедри Волинського національного університету імені Лесі Українки Людмили Стасюк, вчителя вищої категорії Луцького реабілітаційного центру № 8 Наталії Ройко, ветеранів УТОС Софії Халєєвої і Віктора Шумковського, студентів, членів Товариства — звучали теплі слова про Юрія Прокоповича, особистості цілеспрямованої, як яскравого прикладу самоутвердження людини з інвалідністю, гідного наслідування.

Кажуть, люди живуть доти, доки їх пам’ятають. Хай буде світлою пам’ять про Юрія Прокоповича Симончука…

Колектив Волинської обласної організації УТОС

Від редакції


Колектив редакції УТОС «Заклик» також приєднується до вшанування пам’яті Юрія Прокоповича Симончука, який був і назавжди залишиться в наших серцях взірцем людяності та самовідданості Українському товариству сліпих.

Оголошення

Запрошуємо на роботу

У Громадській організації «Всеукраїнська організація інвалідів «Українське товариство сліпих» наявна вакантна посада, а саме Директор ПОГ «Херонське УВП УТОС»
Кандидати, які бажають узяти участь у розгляді своєї кандидатури на вищезазначену вакантну посаду, необхідно подати до 17 вересня 2021 року до Центрального правління УТОС відповідні документи:

· заяву про зарахування до кадрового резерву (зразок додається на сайті ЦП УТОС);
· копію паспорта, ідентифікаційного коду завірену особисто або кадровою службою;
· копію диплома про освіту завірену особисто або кадровою службою;
· копію трудової книжки завірену особисто або кадровою службою;
· автобіографію або резюме;
· копію довідки МСЕК (для осіб з інвалідністю) завірену особисто або кадровою службою;
· характеристику з місця роботи, якщо кандидат працює поза системою УТОС;
· характеристику з підприємства, організації, установи УТОС, якщо кандидат із числа працівників, які перебувають на обліку на підприємствах, установах і організаціях УТОС;
· подання керівника (у разі, якщо кандидат із системи УТОС);
· бізнес-план розвитку підприємства;
· за бажанням претенденти можуть подавати інші документи, які підтверджуватимуть їх професійні та моральні якості (грамоти, подяки, відзнаки, інше).
З питань подання документів на вакантні посади звертатися за телефоном +380 (50) 448-48-90 або електронною адресою kadruytos@gmail.com (Олена Олександрівна).

Поштова адреса для подання документів: Печерський узвіз, буд. 3, м. Київ, 01601.
