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Офіційні матеріали

XVІII з’їзд УТОС
П’ятнадцятого вересня 2021 р. в місті Дніпрі відбувся XVIII з’їзд громадської організації «Всеукраїнська організація інвалідів «Українське товариство сліпих».

На з’їзд було обрано сто делегатів з усієї України. Серед них — голови обласних і первинних організацій УТОС, директори підприємств УТОС та активні члени УТОС. Треба зазначити, що зі ста обраних делегатів: осіб з інвалідністю по зору — першої групи 56 осіб, другої групи 25 осіб, третьої групи 5 осіб і 14 людей зрячих без інвалідності. Проте, у залі будинку профспілок були присутні 93 делегати, обрані обласними й Київською міською конференціями згідно норми представництва, встановленої постановою Х Пленуму ЦП УТОС 17 вересня 2020 р. й повноваження яких підтверджено мандатною комісією ХVIIІ з’їзду УТОС.

На з’їзд були запрошені: Пустова Арина Олександрівна — радник голови Дніпропетровської обласної Ради, Гненна Лілія Григорівна — представник департаменту соціального захисту населення Дніпропетровської ОДА, Ясько Людмила Григорівна — лікар-офтальмолог, завідуюча відділенням Науково-дослідницького інституту медико-соціальних проблем інвалідності МОЗ України. У своїх виступах представники місцевої влади зазначили про багаторічну плідну співпрацю з Українським товариством сліпих.

Привітавши всіх учасників XVІII з’їзду УТОС, підбив підсумки п’ятирічної роботи Центрального правління й Товариства в цілому голова ЦП УТОС В. М. Більчич у своїй доповіді, яка подається нижче.

Після виступу Більчича В. М. учасники з’їзду заслухали звіт Центральної ревізійної комісії, який зачитав голова цієї комісії Подранецький І. П.

Присутні в залі делегати мали можливість також виступити, наголошуючи на нагальних проблемах, які існують у Товаристві: відстоювання фінансової державної підтримки непромислової сфери УТОС, нестача кваліфікованих кадрів, спад виробництва та неможливість реалізації продукції, що лежить на складах, періодична заборгованість по зарплаті та багато інших болючих питань. Незважаючи на складні часи, які переживає Українське товариство сліпих воно продовжує свою діяльність, захищаючи права та інтереси незрячих, виконуючи свої статутні завдання з трудової реабілітації, соціалізації та інтеграції незрячих у суспільство. Тому в сьогоднішніх непростих економічних і політичних умовах роботу Центрального правління та Президії більшість делегатів визнали задовільною.

Учасникам XVІII з’їзду випала нагода вітати членів УТОС, які невтомно й самовіддано працюють на благо Товариства. За значний внесок у вирішенні питань трудової та соціальної реабілітації осіб з інвалідністю по зору, активну громадську діяльність, розвиток і зміцнення матеріально-технічної бази Товариства присвоєно звання «Заслужений член Українського товариства сліпих»: Бісику Зеновію Івановичу — колишньому голові Стрийської МПО УТОС; Савчуку Анатолію Анатолійовичу — директору Білоцерківського УВП УТОС; Фестризі Івану Степановичу — голові Чернівецької обласної організації УТОС; Яні Марії Михайлівні — колишній голові правління Одеської міської ТПО № 1 УТОС.

Після виступів, згідно порядку денного роботи XVІII з’їзду, відбулися вибори голови Українського товариства сліпих. За протоколом засідання Лічильної комісії, обраної XVІII з’їздом УТОС 15 вересня 2021 року про обрання голови Центрального правління УТОС, були винесені кандидатури: Більчич В. М., Ільницький К. Ф., Лепетюк О. Л., Савка Р. Я., Качановський Ю. А. У результаті відкритого голосування: за кандидатуру Більчича В. М. проголосували: за — 68, проти — 4, утримались — 5; за кандидатуру Ільницького К. Ф.: за — 2, проти — 21, утримались — 3; за кандидатуру Лепетюка О. Л.: за — 4, проти — 15, утримались — 6; за кандидатуру Савки Р. Я.: за — 1, проти — 11, утримались — 6; за кандидатуру Качановського Ю. А.: за — 13, проти — 6, утримались — 10.

Таким чином, переважною більшістю голосів головою Українського товариства сліпих на новий термін обрано Більчича Владислава Миколайовича.

Також за результатами роботи з’їзду був обраний новий голова і склад Центральної ревізійної комісії УТОС. Головою Центральної ревізійної комісії УТОС обрано Подранецького Ігоря Петровича. Члени комісії: Комов Олексій Євгенійович, Парфенюк Олена Азатівна, Заблоцький Юрій Сергійович, Чесебієв Андрій Павлович.

Наступного дня, 16 вересня, також у Дніпрі відбувся I Пленум ЦП УТОС. На Пленумі були обрані члени Центрального правління УТОС у складі 46 осіб. Також був обраний новий склад Президії ЦП УТОС у складі 15 осіб і заступники голови ЦП УТОС: перший заступник голови ЦП УТОС Кіт С. В., заступник голови ЦП УТОС Новосецький М. М.

Новообраний склад членів Центрального правління УТОС:

Бабець Марина Леонідівна, Більчич Владислав Миколайович, Боровська Любов Володимирівна, Бурбан Василь Петрович, Вінковська Людмила Миколаївна, Вінковський Олександр Романович, Войтович Олексій Павлович, Геля Віктор Михейович, Горбенко Василь Григорович, Гоцало Максим Вікторович, Дмитрієва Оксана Олександрівна, Дубов Микола Михайлович, Задувайло Микола Вікторович, Замрикот Ігор Анатолійович, Казанцева Ірина Сергіївна, Качановський Юрій Анатолійович, Кіт Сергій Васильович, Козлова Алла Вікторівна, Кочетова Олена Володимирівна, Крупей Мирон Ярославович, Кукуруза Любов Дмитрівна, Лежепьоков Леонід Павлович, Максименко Олексій Миколайович, Новосецький Михайло Миколайович, Озарчук Петро Володимирович, Осадчук Юрій Романович, Парадня Ірина Миколаївна, Порадовский Станіслав Петрович, Романюк Віктор Володимирович, Савка Роман Ярославович, Савчук Анатолій Анатолійович, Сандюк Сільва Дмитрівна, Січевський Віталій Сергійович, Смірнова Ірина Володимирівна, Сокол Євген Леонідович, Суховершко Алла Вікторівна, Терпелюк Світлана Іванівна, Троцько Борис Володимирович, Туряниця Сергій Іванович, Фестрига Іван Степанович, Чернятін Євген Борисович, Щербань Наталія Анатоліївна, Шугаров Юрій Леонідович, Євсєв’єв Геннадій Андрійович, Авасян Наталія Вячеславівна, Ливицький Микола Миколайович.

Новообраний склад членів Президії Центрального правління УТОС:

Більчич Владислав Миколайович, Кіт Сергій Васильович, Лежепьоков Леонід Павлович, Казанцева Ірина Сергіївна, Січевський Віталій Сергійович, Вінковська Людмила Миколаївна, Замрикот Ігор Анатолійович, Новосецький Михайло Миколайович, Щербань Наталія Анатоліївна, Качановський Юрій Анатолійович, Козлова Алла Володимирівна, Дубов Микола Михайлович, Кукуруза Любов Дмитрівна, Фестрига Іван Степанович, Романюк Віктор Володимирович.

Усі рішення XVІII з’їзду УТОС і I Пленуму ЦП УТОС були затверджені відповідними постановами, з якими можна ознайомитися на офіційному сайті УТОС.

Від імені всіх учасників XVІII з’їзду УТОС висловлюємо щиру подяку за злагоджену та гостинну організацію заходу генеральному директору Дніпропетровського УВО «Луч» Лежепьокову Л. П., першому заступнику голови ЦП УТОС, директору Дніпровського УВП УТОС Кіту С. В., голові Дніпропетровської обласної організації УТОС Горбенку В. Г. і працівникам Дніпровських підприємств УТОС і Дніпропетровської обласної організації УТОС.

Звітна доповідь
голови Центрального Правління Українського товариства сліпих XVІII з’їзду УТОС

(за період із 2016 р. по 2020 р. включно)

(подається скорочено)

Згідно з рішенням XI пленуму ЦП УТОС про підготовку та проведення XVІII з’їзду на ваш розгляд виноситься звітна доповідь про діяльність УТОС та його структур за період 2016–2020 рр. Зазначений термін для Товариства був надзвичайно складним, адже всі ті труднощі, які мали місце в цей період у державі, а це — війна на сході, економічна криза, а ще й на додачу, пандемія COVID-19, негативно вплинули на розвиток Товариства. Структурні підрозділи УТОС через зазначені труднощі не могли достатньою мірою здійснювати заходи із соціальної, трудової та медичної реабілітації осіб з інвалідністю по зору.

Негативний вплив існуючих у суспільстві негараздів постійно відчувався як на роботі організаційних структур УТОС, так і на виробничій діяльності підприємств, та на функціонуванні об’єктів непромислової сфери.

Проте, незважаючи на всі складні обставини, Українське товариство сліпих продовжувало виконувати всі свої статутні завдання. Протягом усього періоду було організовано функціонування об’єктів непромислової сфери: будинків культури та клубів, спецбібліотек, комп’ютерних класів, баз відпочинку, медпунктів, гуртожитків, а також Боярського будинку відпочинку, Реабілітаційного центру, Центральної спеціалізованої бібліотеки, Навчально-інформаційного комп’ютерного центру, Об’єднаної редакції періодичних видань «Заклик» та Будинку звукозапису і друку, що сприяло відпочинку, оздоровленню, лікуванню, заняттям культмасовою роботою, спортом та навчанню, просторовій та інформаційній реабілітації членів УТОС. Одночасно були створені всі умови для виконання статутних завдань УТОС у цілому та його підрозділів зокрема.

Центральним правлінням, Президією та її апаратом було організовано виконання рішень XVII з’їзду УТОС. З метою збереження структури Товариства щорічно вирішувалось питання щодо отримання з державного бюджету фінансової підтримки для непромислової сфери УТОС. Практично всі первинні та обласні організації досягали можливості отримувати кошти на свої потреби з місцевих бюджетів, від спонсорів та благодійних фондів. Це створювало умови для подальшого функціонування спеціальних бібліотек для осіб з інвалідністю по зору, будинків культури та клубів, баз відпочинку, гуртожитків, діяльність яких сприяла соціальній реабілітації членів УТОС.

Одночасно відбулися зміни й у виробничій сфері УТОС: було здійснено реорганізацію Богодухівського УВП шляхом приєднання його до Харківського УВП № 4, а також Хустського УВП до Мукачівського УВП. Це сприяло збереженню приєднаних структур. На разі завершується робота по приєднанню Снятинського УВП до Чернівецького підприємства УТОС.

Слід відзначити, що дійсно на цей час є низка підприємств, які самостійно не зможуть вийти зі скрутного становища. Проте, Президія ЦП, насамперед, розглядає питання не ліквідації, а реорганізації таких підприємств шляхом приєднання до більш потужних виробничих структур системи. Це дасть можливість зберегти для Товариства ці структури з метою їх реанімації і збереження робочих місць для трудової реабілітації осіб із інвалідністю по зору.

Звісно, без допомоги керівних державних інституцій та структур місцевого самоврядування ми не змогли б обійтись. Це й щорічна фінансова підтримка непромислової сфери з державного бюджету, фінансування різноманітних програм соціальної допомоги й соціального захисту осіб з інвалідністю коштом місцевих бюджетів, а також надання пільг на державному рівні для виробничих структур УТОС, індивідуальних пільг для осіб з інвалідністю по зору як на державному так і на місцевому рівнях, отримання коштів від Фонду соціального захисту інвалідів. Тому ми висловлюємо свою вдячність керівникам державних інституцій та структур місцевого самоврядування, які допомагали у вирішені питань життєдіяльності Товариства.

У плані організаційної роботи протягом п’ятирічного періоду було проведено такі заходи.

Організаційна робота ЦП УТОС та президії

Новообраним на XVII з’їзді УТОС складом Центрального правління Товариства 3 червня 2016 р. було проведено перший організаційний Пленум, на якому була обрана Президія ЦП УТОС у складі сімнадцяти осіб, а саме:

Більчича В. М., Новосецького М. М., Осадчого О. М., Качановського Ю. А., Кіта С. В., Лежепьокова Л. П., Фестриги І. С., Таран Н. І., Симончука Ю. П., Вінковської Л. М., Жидких С. С., Бесараба М. П., Гришина Ю. Ю., Удовика Г. Д., Скіцька Б. В., Казанцевої І. С., Щербань Н. А.

Водночас під час з’їзду, було обрано Ревізійну комісію ЦП УТОС у складі Подранецького І. П., Троцької Б. В., Комової О. Є.

На зазначеному засіданні ревізійної комісії було обрано головою Центральної ревізійної комісії ЦП УТОС Подранецького Ігоря Петровича.

Протягом цього періоду, відповідно до статутних норм Товариства, ЦП УТОС було проведено 11 пленумів із розглядом, обговоренням та прийняттям відповідних рішень з найбільш актуальних питань життєдіяльності нашого Товариства. Основними питаннями, що виносились і розглядались на зазначених Пленумах, були:

1. Про завдання керівникам підприємств і організацій УТОС та апарату Президії із підвищення рівня ефективності роботи структурних підрозділів Товариства в сучасних економічних умовах. — ІІ пленум 29 вересня 2016 р.

2. Про внесення змін до Статуту Українського товариства сліпих. — ІІІ пленум 22 грудня 2016 р.

3. Про результати роботи підприємств, організацій Товариства за 2016 р. і завдання на 2017 р. — ІV пленум 22 березня 2017 р.

4. Про виконання бюджету Українського товариства сліпих за 2016 р. і затвердження бюджету УТОС на 2017 р. — ІV пленум 22 березня 2017 р.

5. Про проведену роботу Центральним правлінням, апаратом Президії та структурами УТОC по виконанню рішень ХVII з’їзду Товариства, постанов пленумів та рішень Президії. — V пленум 29 серпня 2017 р.

6. Про напрямки формування бюджету Українського товариства сліпих на 2018 р. — V пленум 29 серпня 2017 р.

7. Про підсумки роботи системи УТОС за 2017 р. та І кв. 2018 р. й основні завдання для структур Товариства на наступні періоди. — VІ пленум 7 червня 2018 р.

8. Про виконання бюджету Українського товариства сліпих за 2017 р. і затвердження бюджету УТОС на 2018 р. — VІ пленум 7 червня 2018 р.

9. Про правову й кадрову роботу в системі УТОС та завдання з удосконалення й покращення діяльності Товариства у зазначених напрямках на поточний і наступні роки. — VІІ пленум 4 жовтня 2018 р.

10. Про напрямки формування бюджету Українського товариства сліпих на 2019 р. — VІІ пленум 4 жовтня 2018 р.

11. Про підсумки роботи системи УТОС за 2018 р. та завдання на наступні періоди. — VІІІ пленум 17 квітня 2019 р.

12. Про виконання бюджету Українського товариства сліпих за 2018 р. і затвердження бюджету УТОС на 2019 р. — VІІІ пленум 17 квітня 2019 р.

13. Аналіз діяльності підприємств системи УТОС у сучасних ринкових умовах господарювання, напрямки підвищення ефективності використання основних фондів та шляхи реорганізації окремих структур і підприємств, які мають збиткові показники у своїй роботі. Робота Центрального правління, керівників підприємств і організацій УТОС по збереженню та захисту майна, що належить Українському товариству сліпих. — ІХ пленум 10 жовтня 2019 р.

14. Про напрямки формування бюджету Українського товариства сліпих на 2020 р. — ІХ пленум 10 жовтня 2019 р.

15. Підсумки роботи підприємств і організацій системи УТОС у 2020 р., впровадження заходів по забезпеченню функціонування структур Товариства в умовах, що склались у зв’язку з пандемією коронавірусу COVID-19 та введенням карантину в Україні — X пленум 17 вересня 2020 р.

16. Затвердження виконання бюджету Українського товариства сліпих за 2019 р. і затвердження бюджету Товариства на 2020 р. — X пленум 17 вересня 2020 р.

17. Про проведення чергового XVIII з’їзду Українського товариства сліпих у 2021 р. — X пленум 17 вересня 2020 р.

18. Про хід виконання основних напрямків діяльності Українського товариства сліпих у 2016–2020 рр., затверджених постановою XVII з’їзду УТОС. — ХІ пленум 24 грудня 2020 р.

19. Про напрямки формування бюджету Українського товариства сліпих на 2021 р. — ХІ пленум 24 грудня 2020 р.

20. Про затвердження звітної доповіді Центрального правління Українського товариства сліпих про роботу ЦП УТОС за період із червня 2016 р. по травень 2021 р. XVIIІ з’їзду Українського товариства сліпих.

Також на кожному пленумі розглядалися питання про затвердження постанов Президії ЦП УТОС прийнятих у період між пленумами ЦП УТОС.

Зазначений перелік питань свідчить, що на розгляд Пленумів виносилися найбільш актуальні питання життєдіяльності структур Товариства, усіх видів реабілітації, соціального захисту, просторової та інформаційної доступності осіб з інвалідністю по зору й інших статутних завдань Товариства. Разом із тим, щорічно виносились питання «Про виконання бюджету УТОС за певний поточний рік», «Про формування та затвердження бюджету УТОС на певний наступний рік», які розглядались із прийняттям відповідного рішення на пленумах ЦП УТОС.

У цілому, на одинадцяти Пленумах Центрального правління було винесено й розглянуто 31 питання. Основними доповідачами питань на Пленумах були Голова ЦП УТОС Більчич В. М. та відповідальні працівники апарату Президії.

До підготовки відповідних матеріалів (доповідей, проєктів постанов, статистичних даних тощо) широко залучались керівники структурних підрозділів Товариства, працівники апарату, члени Президії, Ревізійної комісії, керівники та члени постійно діючих комісій, Ради директорів, Ради голів обласних організацій.

У роботі Пленумів приймала участь переважна більшість членів Центрального правління УТОС. Також, залежно від змісту питань, що розглядались, приймали участь за запрошенням керівники підприємств, організацій Товариства, начальники відділів апарату Президії ЦП.

На окремі Пленуми Центрального правління запрошувались керівники Міністерства соціальної політики і його підрозділів, керівники Фонду соціального захисту інвалідів, керівні працівники інших державних структур та громадських організацій — наших партнерів у справі соціального захисту осіб з інвалідністю.

Участь в обговоренні винесених на розгляд Пленумів питань приймали всі бажаючі члени Центрального правління та запрошені гості пленуму, а рішення приймались колегіально, з урахуванням висловлених виступаючими пропозицій та доповнень.

Окремі найбільш важливі питання життєдіяльності Товариства при підготовці їх на розгляд пленумів Центрального правління попередньо обговорювались на спільних засіданнях Президії ЦП УТОС, Ради директорів та Ради голів правлінь обласних організацій.

Матеріали Пленумів, представлені на них доповіді, виступи, а також підсумкові рішення кожного Пленуму, висвітлювались у періодичних друкованих виданнях УТОС та своєчасно доводились до підприємств та організацій Товариства.

Хід виконання прийнятих на Пленумах постанов постійно контролювався керівниками підприємств та організацій УТОС, працівниками апарату та членами Ревізійної комісії ЦП УТОС, а результати періодично розглядались на засіданнях Президії ЦП УТОС із прийняттям відповідних рішень.

У відповідності зі статутними нормами Українського товариства сліпих та з врахуванням важливості та актуальності тих чи інших проблем, які виникали протягом п’ятирічного терміну діяльності Товариства та його структур, апаратом Президії розроблялись помісячні плани роботи Президії Центрального правління на кожний квартал та затверджувались Президією. Ці плани були основою проведення щомісячних засідань Президії ЦП УТОС.

Одночасно, при виникненні необхідності, здійснювались і позапланові засідання Президії, в основному — виїзні, з метою надання практичної допомоги окремим підприємствам у вирішенні нагальних проблем виробничої та господарської діяльності, поліпшення морально-психологічного клімату в колективах, здійснення реорганізації окремих структур Товариства тощо.

Таких виїзних засідань упродовж п’яти років було проведено більше десяти. У цілому, за п’ять років, планово й позапланово було проведено понад 60 засідань Президії ЦП УТОС, що є не рідше ніж один раз на місяць, за необхідності навіть частіше. У ході роботи Президії було розглянуто понад 630 основних та понад 1700 інших різних питань, які виникали в процесі статутної діяльності Товариства та його структурних одиниць.

Враховуючи статутні завдання Товариства, на засіданнях Президії найбільш актуальним та найчастіше обговорюваними були питання про результати роботи окремих УВО, УВП та організацій Товариства по соціальній, трудовій та медичній реабілітації осіб з інвалідністю по зору, забезпеченості їх тифлозасобами, спеціальною літературою для незрячих, друкованими виданнями, з організації оздоровлення членів УТОС, забезпечення роботою осіб з інвалідністю по зору та своєчасної виплати їм заробітної плати. Також, розглядались підсумки роботи виробничих структур з реалізації продукції за певний період, освоєння нових виробів і впровадження сучасних технологій на підприємствах УТОС, здійснення рекламних заходів, раціональне використання основних засобів УТОС, технічне переоснащення виробництва та поліпшення санітарно-гігієнічних умов праці осіб з інвалідністю, стан охорони праці і виробничого травматизму в Системі, підготовка підприємств та організацій УТОС до роботи в осінньо-зимовий період та інші.

Водночас практично на кожному засіданні Президії, розглядались питання щодо вжитих заходів із ліквідації допущеної заборгованості по виплаті заробітної плати на окремих УВО, УВП. В окремих випадках при розгляді зазначеного питання викликалися керівники адміністрацій тих підприємств, де ця робота велась не належним чином. У результаті розгляду ухвалювались кадрові рішення з накладенням дисциплінарних стягнень, а в окремих випадках — звільненням керівників із займаних посад, наприклад, Львівське, Київське № 1, Барське, Костянтинівське, Кролевецьке УВП.

На більшість засідань Президії виносилося питання щодо раціонального використання структурами УТОС основних засобів, передачі вивільнених площ в оренду, списання та продаж обладнання, транспорту, нерухомості, передача основних фондів із балансу одного підприємства на баланс іншого, тощо. Також, періодично розглядались питання отримання Свідоцтв права власності на об’єкти нерухомості, які належать Товариству, їх реєстрація у відповідних державних структурах, а також оформлення Державних Актів на постійне користування земельними ділянками в тих підрозділах Товариства, де ця робота не була завершена.

Регулярно, щороку розглядались питання щодо підведення підсумків різноманітних конкурсів у виробничій сфері та оглядів-конкурсів у соціальній роботі. А саме: на кращі результати з освоєння нових виробів, кращу пожежну дружину, з досягнення кращого рівня культури виробництва, на кращі колективи та окремих виконавців художньої самодіяльності, кращу роботу бібліотек, обласних організацій, тощо.

Щорічно Президією розглядались і затверджувались річні Програми технічного переоснащення виробництва та Програми створення належних санітарно-гігієнічних, виробничих і технічних умов праці на робочих місцях осіб з інвалідністю на відповідний рік та вносилися зміни й доповнення до цих Програм. Періодично, на засіданнях Президії ЦП УТОС розглядалися питання про виконання прийнятих XVII з’їздом Товариства підсумкових документів та рішень з’їзду.

Зважаючи на те, що діяльність і функціонування структур Українського товариства сліпих нерозривно пов’язані із суспільними явищами в державі, її економічним становищем, тому Президією ЦП УТОС, її апаратом, адміністраціями підприємств і організацій Товариства велася цілеспрямована й повсякденна робота з Урядом, Адміністрацією Президента, депутатським корпусом Верховної Ради, місцевими держадміністраціями, органами самоврядування по вирішенню найголовніших проблем життєдіяльності Товариства в цілому та його окремих структур, у тому числі щодо: надання Товариству з коштів Держбюджету фінансової підтримки на потреби непромислової сфери; збереження діючих пільг з оподаткування підприємств і організацій УТОС; отримання коштів із Фонду соціального захисту інвалідів на технічне переоснащення виробництва та створення належних санітарно-гігієнічних умов на робочих місцях осіб з інвалідністю тощо.

Також, була приділена певна увага щодо вирішення питань зі своєчасного повернення ПДВ, поставок продукції УТОС для державних потреб, питання власності УТОС у результаті окупації Криму, збереження індивідуальних пільг для осіб з інвалідністю по зору як на місцевому, так і на державному рівнях тощо. Слід зазначити, що на законодавчому рівні було подовжено дію пільгового оподаткування за нульовою ставкою ПДВ для громадських організацій осіб з інвалідністю після 2020 р. Уперше вдалося узаконити на державному рівні «Фізичний супровід осіб із порушеннями зору», внісши необхідні зміни в Закон України «Про соціальні послуги».

Враховуючи зазначене, першочерговим завданням нового складу Центрального правління УТОС має стати робота над вирішенням проблемних питань життєдіяльності Товариства.

Соціальний захист, реабілітація осіб з інвалідністю по зору та їх інтеграція в суспільство

Згідно з положеннями Конституції України, особи з інвалідністю по зору мають рівні права з іншими громадянами нашої країни. Тому, основною метою діяльності структур Товариства, як і в попередні роки, є робота зі створення для осіб з інвалідністю по зору рівних можливостей наряду з іншими членами суспільства щодо реалізації їхніх цивільних, політичних, соціальних, трудових та інших прав і свобод. До того ж, відповідно до прийнятих Україною Положень Конвенції про права осіб з інвалідністю, у законодавстві України передбачена значна соціальна підтримка та надання прав особам з інвалідністю по зору. Одночасно, положення прийнятої Україною міжнародної Конвенції повністю співпадають з основними положеннями Статуту Українського товариства сліпих. Протягом п’ятирічного періоду всі структурні підрозділи Товариства, Президія ЦП та її апарат постійно проводили роботу по реалізації зазначених положень соціального захисту осіб з інвалідністю по зору, їх реабілітації та інтеграції в суспільство.

Станом на 1 січня 2021р. організаційна структура Українського товариства сліпих складається зі 105 територіальних первинних організацій, 29 виробничих первинних організацій, 23 обласних та Київської міської організацій УТОС. Чисельність членів УТОС, які знаходяться на обліку в первинних організаціях Системи, на 1 січня 2021 р. становить понад 31 200 осіб, з них осіб з інвалідністю I групи понад 15 200 осіб, II групи — понад 12 400 осіб, III групи — понад 2 400 осіб, близько 100 осіб з інвалідністю дитинства до 18 років, зрячих та осіб з інвалідністю інших нозологій — близько 1 000 осіб.

Найбільш численними обласними організаціями є Дніпропетровська з урахуванням приєднаних первинних організацій Донецької області на підконтрольній Україні території — близько 3 тис. осіб, Київська міська — понад 2 400 осіб, Львівська — близько 2 тис. осіб.

Весь період безперебійно функціонували, виконуючи свої статутні зобов’язання, організаційні структури УТОС, а саме: Об’єднана редакція періодичних видань «Заклик», Будинок звукозапису і друку, Реабілітаційний центр, Центральна спеціалізована бібліотека для сліпих ім. М. Островського, Навчально-інформаційний комп’ютерний центр, Капела бандуристів «Карпати», Боярський будинок відпочинку.

Найбільш успішно у сфері соціального захисту незрячих працювали Волинська, Львівська, Дніпропетровська, Івано-Франківська, Хмельницька, Кропивницька, Одеська, Херсонська, Чернівецька та інші обласні організації, Прилуцька, Шепетівська, Кам’янець-Подільська, Стрийська та інші територіальні первині організації, а також такі виробничі первинні організації, як Білоцерківська, Дніпровська, Криворізька, Обухівська, Житомирська, Коростенська та інші.

Найбільш пріоритетним завданням звітного періоду й сьогодення в роботі структур Товариства було і є працевлаштування осіб з інвалідністю по зору. На цей час в Україні для суб’єктів господарської діяльності різних форм власності законодавчо встановлені чіткі норми створення робочих місць для осіб з інвалідністю. Використовуючи ці норми, структури УТОС отримували можливість працевлаштовувати членів УТОС із порушеннями зору поза межами Товариства. Таким чином, наші первинні організації, діючи спільно з державними службами зайнятості, надали багатьом особам з інвалідністю по зору можливість трудової реабілітації. За звітнми даними протягом останніх п’яти років щорічно працевлаштовувалось близько 700 осіб з інвалідністю по зору, з яких дві третини було працевлаштовані поза межами Товариства. Кращих результатів у цьому напрямку досягли Дніпропетровська, Волинська, Кропивницька та інші обласні організації, а також Київська міська.

В останні роки активізувалася робота з надання допомоги особам з інвалідністю по зору з оформлення приватного підприємництва яких на цей час налічується 177 осіб — членів УТОС. Окремим із них надавалися в тимчасове користування приміщення та обладнання з власності Товариства.

Разом із тим, майже всіма виробничими структурами Товариства постійно велась робота зі збереження діючих і створення нових робочих місць для осіб із інвалідністю по зору, насамперед, на таких підприємствах, як Дніпропетровське, Чернівецьке УВО, Полтавське, Білоцерківське, Криворізьке, Дніпровське, Коростенське, Кам’янець-Подільське та на інших УВП.

На цей час кількість працюючих осіб з інвалідністю по зору членів УТОС становить більше 5 700, з яких у системі УТОС працевлаштовані більше 2 300 осіб, поза системою — понад 3 400 осіб.

Слід зазначити, що не всі первинні організації належним чином ведуть облік осіб з інвалідністю по зору, які бажають працевлаштуватися. Також недостатньо проводиться робота зі органами самоврядування, центрами зайнятості щодо пошуку робочих місць для членів УТОС. Тому ряд обласних організацій мали низькі показники з трудової реабілітації.

Слід зазначити, що трудова реабілітація осіб з інвалідністю по зору тісно пов’язана з їхньою професійною реабілітацією.

Згідно чинного законодавства, зокрема Закону України «Про реабілітацію інвалідів» надається право на отримання безоплатної професійної освіти й пов’язаного з цим обслуговування відповідно до індивідуальної програми реабілітації особи з інвалідністю, а також на отримання інших видів та засобів реабілітації з урахуванням фактичних потреб залежно від віку, статі, виду захворювання. На основі цього, структурами Товариства в співпраці з місцевими органами соціального забезпечення, медико-соціальними експертними комісіями, службами зайнятості, надавалася допомога членам УТОС у проходженні професійної реабілітації та в отриманні ними трудових навичок. Питаннями професійної реабілітації займався, також, Реабілітаційний центр УТОС. За звітний період у Центрі отримали базову психолого-педагогічну, соціально-трудову й побутову реабілітацію більше 120 осіб з інвалідністю по зору І та ІІ груп. Водночас, Реабілітаційним центром у співпраці з вищими навчальними закладами м. Києва, розроблялися методичні матеріали для підготовки спеціалістів-реабілітологів та соціальних працівників, проводилися семінари, тренінги з питань реабілітації осіб з інвалідністю по зору, забезпечувалося проходження практики майбутніми спеціалістами з реабілітації тощо.

У роботі первинних та обласних організацій УТОС певна увага приділялась освіті молоді з числа осіб з інвалідністю по зору. Ці питання вирішувались у співпраці з вищими навчальними закладами, відповідними установами місцевого самоврядування, а також відділеннями Фонду соціального захисту інвалідів. Така співпраця дозволила забезпечувати вступ до ВНЗ не менше 50 осіб із порушеннями зору щорічно. Загалом, на початок 2021 р. у ВНЗ навчалися більше 200 осіб із числа молоді з інвалідністю по зору. Кращих результатів у цьому напрямку досягли Одеська, Волинська та інші обласні організації УТОС.

Важливою ланкою реабілітаційної роботи у звітному періоді було навчання осіб з інвалідністю по зору комп’ютерній грамоті, що здійснювалося завдяки функціонуванню 23 комп’ютерних класів при підприємствах, обласних та первинних організаціях УТОС. Це створило умови для збільшення чисельності спеціалістів, що володіють комп’ютерною технікою, а також сприяло організації нових комп’ютеризованих робочих місць для осіб з інвалідністю по зору в структурних підрозділах УТОС. Постійну роботу в цьому напрямку проводив Навчально-інформаційний комп’ютерний центр УТОС. Тут велося навчання незрячих навичкам роботи на комп’ютері й популяризація комп’ютерних знань.

У роботі всіх структур Товариства широко використовувались комп’ютерні технології. Більшість підприємств та організацій створили свої вебсайти та забезпечили їхню підтримку. Водночас продовжував активно функціонувати головний сайт УТОС, де розміщувались інформаційні матеріали щодо роботи центральних органів управління Товариства, періодичні видання, реклама продукції, робіт і послуг Товариства тощо.

Слід зауважити, що керівники структурних підрозділів Товариства мають більш активно надавати інформацію на офіційний сайт Товариства щодо проведених заходів, випуску нових виробів та іншої інформації з життя Товариства.

У плані інформаційної доступності роботу здійснювали Центральна спеціалізована бібліотека ім. М. Островського, Об’єднана редакція періодичних видань і Будинок звукозапису і друку, а також регіональні спеціалізовані бібліотеки УТОС, яких на цей час налічується 37.

Станом на 1 січня 2021 р. загальний книжковий фонд бібліотек УТОС складає більше 1 млн одиниць зберігання, з яких озвученої літератури — понад 612 тис. одиниць; шрифтом Брайля — 182 тис. одиниць, плоскодрукованої літератури — понад 220 тис. одиниць.Серед бібліотек постійно проводились огляди-конкурси на кращу організацію бібліотечної справи. На цей час нашим бібліотечним фондом постійно користується близько 10 тис. осіб з інвалідністю по зору. Разом із тим, у бібліотечному обслуговуванні були певні проблеми. Окремі підприємства через брак коштів не регулярно поповнювали бібліотечний фонд. Періодично через брак коштів мали місце проблеми з регулярним випуском літератури Будинком звукозапису і друку, що у свою чергу, не сприяло вчасному забезпеченню літературою наших спеціалізованих бібліотек.

Незважаючи на труднощі з фінансуванням, Об’єднана редакція періодичних видань та Будинок звукозапису і друку за п’ять років підготували і видали: журналів «Заклик» понад 260 примірників, журналів «Школяр» близько 270 примірників, газети «Промінь» понад 178 600 плоскодрукованих примірників, шрифтом Брайля — близько 450 примірників.

Важливою ланкою соціального захисту осіб з інвалідністю по зору була робота в напрямку збереження діючих і надання нових пільг як на державному, так і на місцевому рівнях. Зусиллями обласних і первинних організацій УТОС досягнуто певного рівня забезпеченості осіб з інвалідністю по зору тими пільгами, які встановлюються місцевими органами самоврядування. Слід зазначити, що на сьогодні практично кожна особа з інвалідністю по зору в країні користується тією, чи іншою пільгою, встановленою або на державному, або на місцевому рівні. А саме: безкоштовним чи пільговим проїздом у транспорті, сплата за комунальні послуги та енергоносії за пільговими тарифами, безкоштовною установкою й користуванням телефоном, радіоточкою тощо. Зокрема, на цей час пільгами на сплату за комунальні послуги та енергоносії забезпечено понад 26 700 осіб, на проїзд у міському, приміському транспорті — близько 29 тис. осіб. Аналіз цієї роботи показує, що найбільше охоплені пільгами на місцевому рівні особи з інвалідністю по зору Волинської, Івано-Франківської, Хмельницької та інших обласних організацій.

У Товаристві велася постійна робота із забезпечення людей з інвалідністю по зору тифлозасобами. Первинні організації підтримували зв’язок із місцевими відділами соціального забезпечення стосовно потреби в тифлозасобах, надавали допомогу в їх отриманні. Крім того, більшість обласних і первинних організацій, отримуючи кошти від спонсорів, благодійних фондів і місцевих органів самоврядування, купували за них тифлозасоби та забезпечували ними осіб із інвалідністю по зору. Така практика мала місце в Одеській, Київській міській та обласній, Дніпропетровській, Херсонській, Львівській та інших обласних організаціях.

І все ж ми маємо великі проблеми у справі забезпечення тифлозасобами. Зі змінами, внесеними до чинного законодавства, тепер особи з інвалідністю можуть самостійно купувати засоби реабілітації, але членам УТОС, які проживають у віддалених населених пунктах досить важко знайти підходящий для них засіб реабілітації (тростину, плеєр, диктофон, озвучений годинник, смартфон), самостійно його придбати, оформивши згодом усе це в місцевому управлінні соціального захисту. Тут потрібна практична допомога членам УТОС від правлінь наших структурних підрозділів. Потрібно підкреслити, що нам усе ж вдалось у звітному періоді домогтися можливості особам з інвалідністю I та II груп по зору придбання смартфона.

Важливою ланкою в роботі із соціального забезпечення є створення належних умов для відпочинку й оздоровлення осіб з інвалідністю по зору. Ця діяльність здійснювалась Боярським будинком відпочинку, а також, 16 відомчими базами відпочинку. Так, Боярський будинок відпочинку щорічно, до 2020 р., приймав більше 400 осіб з інвалідністю по зору. А відомчі бази — близько 2000 осіб. Успішно працювали бази відпочинку Білоцерківського, Мукачівського, Коростенського, Дніпровського, Херсонського та інших УВП, а також Дніпропетровського й Чернівецького УВО. Крім того, низка обласних організацій та УВП провели плідну роботу із оздоровлення осіб з інвалідністю в державних і позавідомчих лікувально-оздоровчих закладах.

Зважаючи на те, що в державі створена й діє мережа регіональних Центрів соціального обслуговування для осіб, у тому числі з інвалідністю, що опинились у складних життєвих умовах і потребують сторонньої допомоги, то Центральним правлінням УТОС були поставлені завдання нашим первинним організаціям виявляти таких осіб серед членів УТОС та допомагати їм ставати на облік і отримувати необхідний вид соціальних послуг. Завдяки цьому, на даний час на обслуговуванні в територіальних центрах для одиноких та непрацездатних громадян перебувають близько 3 500 літніх і самотніх осіб із інвалідністю по зору. Така робота активно велась у Дніпропетровській, Львівській, Волинській та інших обласних організаціях УТОС.

Структурами УТОС велась плідна робота з надання найбільш незахищеним і нужденним членам Товариства і їхнім сім’ям матеріальної допомоги за рахунок отриманих спонсорських і благодійних внесків, товарів, ліків, харчових продуктів та інших матеріальних цінностей. Таку допомогу отримували практично всі особи з інвалідністю по зору — члени УТОС. У цьому напрямку кращих результатів досягли Львівська, Волинська, Житомирська та інші обласні організації.

Враховуючи те, що голови обласних і первинних організацій входять до складу Комітетів доступності міських та обласних рівнів, вони беруть активну участь у вивченні питань і розробці конкретних заходів щодо покращення умов доступності. За останні роки значно збільшено кількість озвучених світлофорів та об’єктів соціального призначення, оснащених звуковими маячками, тактильно-направляючими доріжками. Також продовжується робота із зовнішнього озвучення міського громадського транспорту в містах Києві, Рівному, Хмельницькому, Одесі. У співпраці з місцевими органами самоврядування в багатьох містах організовано супровід осіб з інвалідністю по зору І групи, у тому числі на вокзалах, станціях метро. Покращилось облаштування підземних та наземних переходів поручнями, сигнальним фарбуванням сходинок, тактильною плиткою тощо. З метою поліпшення зазначених питань у ряді міст розроблені і виконуються за рахунок місцевих бюджетів цільові програми з просторової доступності.

Проте в питаннях доступності є значна кількість проблем. Практично не впроваджуються стандарти доступності до об’єктів соціальної інфраструктури. Наприклад, у Києві лише метрополітен запровадив зазначені стандарти. У багатьох містах України далеко не всі підземні переходи є безпечними для пересування осіб з інвалідністю по зору. Це зумовлено відсутністю поручнів, сигнального фарбування та тактильного облаштування сходинок, і водночас наявністю в переходах стихійної торгівлі. Також гостро стоїть проблема паркування автотранспорту на тротуарах у місцях пересування осіб з інвалідністю по зору. Тому, новообраному Центральному правлінню та нашим структурам потрібно посилити співпрацю з органами місцевого самоврядування над питанням безпечного пересування громадськими місцями особам з інвалідністю по зору.

Протягом усього звітного періоду в Товаристві постійно й на всіх рівнях продовжувалася робота із забезпечення розвитку культурно-масової та фізкультурно-оздоровчої діяльності. Слід зазначити, що ця ланка діяльності постійно підтримувалася на необхідному рівні завдяки, насамперед, роботі первинних організацій УТОС, які є основним осередком цього важливого напрямку соціальної реабілітації.

Важливу роль в організації активного відпочинку членів УТОС у вигляді культурно-масових та спортивно-оздоровчих заходів відіграло й те, що нам вдалось забезпечити фінансування як штатних працівників, так і проведення найважливіших організаційних заходів, оглядів, конкурсів, фестивалів, спортивних змагань, тощо. На цей час у клубах та будинках культури УТОС, яких функціонує в системі 44 одиниці, діє 253 мистецьких колективів художньої самодіяльності, учасниками яких є майже 3 тис. осіб із інвалідністю по зору. Наші мистецькі колективи мають високу виконавську майстерність, про що свідчить той факт, що 25 з них носять високе звання „НАРОДНИЙ».

У системі УТОС щорічно проводились регіональні та загальноутосівські огляди і фестивалі з окремих жанрів художньої самодіяльності. Після проведення цих заходів визначались і відповідно нагороджувались їх переможці. До того ж, переможці були майже з усіх регіонів України, а це свідчить про те, що питанню розвитку культмасової роботи увага приділяється у всіх без виключення організаційних структурах Товариства. Це колективи та окремі виконавці наших культурних осередків в Одеській, Львівській, Київській міській, Чернігівській, Житомирській, Волинській, Рівненській, Хмельницькій та інших областях. Слід також відзначити плідну роботу в цьому напрямі в Луцькій, Шепетівській, Київській № 3 та інших територіальних первинних організаціях, а також у клубах і Будинках культури Київських УВП № 1, № 3, № 4, Івано-Франківського, Коростенського та інших УВП.

Проводився обмін виступами художніх колективів між підприємствами та організаціями Товариства.

Крім того, у системі УТОС продовжував функціонувати професійний мистецький колектив — капела бандуристів «Карпати». Слід зазначити, що колектив, першу чергу, радував своїм мистецтвом членів УТОС, виступаючи з концертами в первинних організаціях, у будинках культури та клубах УТОС. Таких концертів у середньому щорічно було проведено близько двадцяти. На жаль, в останні роки суттєвий негативний внесок щодо проведення культмасових заходів у Товаристві внесла світова пандемія ковід-19. У зв’язку з цим була зменшена кількість проведених культурно-масових заходів. Певна частина з них проводилась в онлайн-режимі. Цю важливу роботу потрібно буде відновити в повному обсязі після закінчення карантину.

Фізкультурно-спортивна діяльність велась у більшості первинних організацій. На сьогодні в системі УТОС, в основному, при клубах, будинках культури, а також безпосередньо в первинних організаціях УТОС діє 217 спортивних секцій, у яких беруть участь майже півтори тисячі осіб. Традиційно щорічно проводились змагання із шашок, шахів та інших видів спортивних змагань. Брали участь окремі члени УТОС та команди Товариства у спортивних змаганнях, як на теренах України, так і за її межами, займаючи призові місця в індивідуальних і командних змаганнях, отримуючи за це відповідні нагороди. Наші паралімпійці мали високі досягнення в міжнародних змаганнях і олімпіадах. Маючи певні успіхи в цьому напрямку реабілітаційної роботи, нашим структурам не слід зупинятися на досягнутому і продовжувати наполегливу роботу в цьому напрямку.

Центральним правлінням, його Президією та апаратом постійно приділялась увага вирішенню житлового питання для осіб з інвалідністю по зору. На жаль, не дивлячись на всі наші зусилля, вирішити питання щодо отримання коштів із Державного бюджету на придбання житла не вдалося жодного року звітного періоду. Наші неодноразові звернення й до президентів і до керівників уряду та депутатів Верховної Ради позитивних результатів не принесли.

Належна увага приділялась утримання наших відомчих гуртожитків, яких, у системі УТОС функціонує 37. Діяльність у цьому напрямку ведуть підприємства: Житомирське, Чернівецьке, Одеське, Рівненське та інші УВП.

Трудова реабілітація осіб з інвалідністю по зору та виробнича діяльність

На положеннях Конституції України та Конвенції про права осіб з інвалідністю ґрунтується одне з основних статутних завдань Українського товариства сліпих — трудова реабілітація осіб з інвалідністю по зору. На цей час у системі УТОС функціонує 55 учбово-виробничих підприємств, на яких працюють незрячі. Умови, у яких здійснювали свою діяльність наші виробничі структури, як уже відзначалось — були надскладними. Основними негативними чинниками, які ставали на заваді стабільній роботі наших підприємств, були: критична ситуація в економіці країни, постійне зростання цін на енергоносії та сировину, проблеми з реалізацією готової продукції, епідеміологічна ситуація яка склалась у 2020 році і вона залишається дотепер.

Але, незважаючи на це, наші виробничі структури на виконання рішень XVII з’їзду УТОС та прийнятих ним Основних напрямків діяльності, протягом усього звітного періоду наполегливо вирішували питання розвитку та зміцнення виробничої й матеріально-технічної бази окремих підприємств та Товариства в цілому, дбали про збереження виробничого потенціалу та його нарощування. На цей час у власності системи УТОС перебуває близько 23 тисяч одиниць основних засобів, з них майже 19 тисяч одиниць технологічного обладнання, машин, механізмів, транспортних засобів.Всі основні засоби, які належать УТОС, Центральним правлінням із метою збереження передані відповідними актами в оперативне управління підприємствам під особисту відповідальність їх перших керівників. Проводиться робота по створенню єдиного реєстру основних фондів — власності УТОС.

Враховуючи необхідність вирішення проблемних питань з утримання й експлуатації основних засобів, Президія ЦП УТОС щорічно тричі на своїх засіданнях розглядала питання стану приміщень, обладнання, транспорту та підготовки виробничих потужностей підприємств до роботи в осінньо-зимовий період, ухвалювалися та виконувались відповідні рішення щодо здійснення необхідних робіт зі своєчасного ремонту будівель, приміщень, обладнання, транспорту, систем опалення, водопостачання та інших основних засобів. Це давало свої позитивні результати.

Разом із тим, проводячи перевірки й аналізуючи за їхніми результатами стан основних засобів Товариства, неодноразово відзначалось, що на окремих підприємствах не належним чином здійснювалось обслуговування наявного технологічного обладнання, не своєчасно проводились технічні огляди, його ремонти, не залучалася достатня кількість спеціалістів, які б забезпечували таке обслуговування.

Мала місце низка недоліків і в утриманні виробничих, господарчих, адміністративних приміщень. Деякі з них давно вже потребують ремонту, але через брак коштів це питання не завжди позитивно вирішувалось. На низці підприємств, зокрема, на Кролевецькому, Снятинському, Мукачівському, Сумському та деяких інших УВП приміщення з різних причин не опалювались, що негативно впливало на технічний стан будівель.Питанням утримання та експлуатації основних засобів приділялась постійна увага, у тому числі при проведенні засідань Президії, Пленумів Центрального правління.

На більшості підприємств проводилися заходи з економії сировини, матеріалів та енергоносіїв, раціоналізації виробничих процесів із метою зниження трудовитрат на виготовлення продукції. Таким чином суттєво зменшувалися витрати обігових коштів, покращувався фінансово-економічний стан підприємств, даючи їм можливість працювати, користуватися державними пільгами, а також, що дуже важливо, мати можливість отримувати кошти з Фонду соціального захисту інвалідів.

Враховуючи необхідність оновлення технологічного обладнання, впровадження нових технологій і освоєння нових видів продукції, і на цій основі — створення нових робочих місць для осіб з інвалідністю по зору, Центральне правління та Президія приділяли значну увагу роботі з Фондом соціального захисту інвалідів. Використовуючи кошти ФСЗІ та власні ресурси ряд підприємств, зокрема, Одеське, Дніпровське, Вознесенське УВП, а також Дніпропетровське, Чернівецьке УВО суттєво оновили свою матеріально-технічну базу та поліпшили умови праці на робочих місцях для осіб з інвалідністю по зору. На вказані цілі було використано понад 14,5 млн грн. коштів із ФСЗІ.
На жаль, в останні роки, не зважаючи на підготовку підприємствами необхідних документів, розробку ЦП програм технічного переоснащення та подачу їх до ФСЗІ, від Фонду ми не отримуємо жодної фінансової допомоги. Проте, наші виробничі структури продовжували розвивати такий важливий напрямок виробничої діяльності, як оновлення асортименту продукції, створення для цього нових робочих місць для осіб з інвалідністю по зору.

У цілому по Товариству випускається більше півтори тисячі різних за призначенням і технічними параметрами виробів. Лише за п’ять останніх років на підприємствах УТОС освоєно близько 120 нових виробів. Серед них слід відзначити деякі, що мають суттєвий вплив на зростання показників виробництва та реалізації продукції. Наприклад:

Кам’янець-Подільське УВП освоїло випуск нових видів електричних джгутів для автотракторної техніки; Дніпропетровське УВО — нові види садово-городнього інвентарю; Кременчуцьке УВП — новий тип причіпу до легкових автомобілів; Білоцерківське УВП — нові види кінцевих вимикачів для вантажопідйомних механізмів та ліфтів, нові типи електромонтажних виробів; Дніпровське УВП і Кролевецьке УВП — будівельні матеріали з піщано-полімерної суміші; Київське УВП № 1 — коробки електромонтажні; Харківське УВП № 4 — запчастини для тракторної техніки тощо.
Унаслідок цієї роботи в цілому по Товариству було створено 125 робочих місць для осіб з інвалідністю по зору та збережено 610 місць.

Важливим фактором досягнення успіху у виробничій діяльності є підвищення конкурентоспроможності продукції, що виготовляється підприємствами УТОС. Тому виробничі структури постійно зосереджували увагу на таких двох складових конкурентоспроможності — якості та собівартості продукції. Суттєвих успіхів за ці п’ять років досягли Білоцерківське УВП, продукція якого користується попитом не тільки на внутрішньому ринку, а й на ринку сусідніх держав. Дніпропетровське УВО „Луч», вироби якого можна зустріти у всіх регіонах України та закордоном. Дніпровське УВП, продукція якого поставляється для державних потреб Укрзалізниці. Кременчуцьке УВП постачає свою продукцію автомобільній промисловості України, виграючи тендерні процедури в конкурентів. До цього переліку можна додати якісну продукцію Вінницького, Кам’янець-Подільського, Олександрійського, Криворізького, Полтавського Харківського № 4, Рівненського, Коростенського та інших УВП. На діяльність зазначених підприємств з підвищення якості продукції потрібно орієнтуватися іншим підприємствам Системи.

Протилежна ситуація склалася на Харківському УВП № 1 та Харківському УВП № 2, Ніжинському, Лубенському, Херсонському, Пирятинському, Снятинському, Тернопільському підприємствах, де роками випускається одна й та сама продукція застарілих зразків і з низьким попитом на ринках України.

Підприємствами широко використовувалася реклама власних виробів, у тому числі через інтернет, шляхом розробки власних сайтів та з використанням сайту УТОС, а також із застосуванням сторонніх спеціалізованих сайтів та порталів. Крім того, приймалась участь у різного роду рекламних заходах, таких як виставки, ярмарки, презентації тощо. Як приклад успішної діяльності в цьому напрямі можна відзначити роботу служб Білоцерківського, Дніпровського, Криворізького УВП, Дніпропетровського УВО „Луч», та інші. Водночас на низці УВП маркетингова робота проводиться на низькому рівні, а то і взагалі не проводиться, що негативно позначається на виробничих показниках та забезпеченості роботою осіб з інвалідністю по зору. Це значною мірою скорочує обсяги виробництва та реалізацію продукції, зменшує зайнятість роботою осіб з інвалідністю по зору. До того ж, відсутність такої роботи призводить до затоварювання готовою продукцією, та виникнення неліквідів, а відтак — збитковості виробництва та погіршення фінансового стану.

Підприємствами й організаціями постійно велась робота з охорони праці, створення належних санітарно-гігієнічних умов роботи, а також над питаннями пожежної безпеки. Так, за період із 2016 по 2020 рр. було проведено 2 129 заходів з охорони праці, покращення умов праці, відпочинку працівників, недопущенню пожеж було витрачено з усіх джерел фінансування понад 29 млн грн. За цей період для 2 100 працівників було покращено умови праці. Членам трудових колективів, що працювали в шкідливих умовах, надавалося безкоштовне спеціальне харчування. На підприємствах Системи працівники безкоштовно, згідно діючих нормативів, забезпечувались спецодягом, взуттям, миючими й дезінфікуючими засобами. Щорічно проводилися заплановані медичні огляди, переглядалися посадові інструкції з охорони праці.

Разом із тим, протягом 2016–2020 рр. на підприємствах УТОС сталось 2 пожежі та 5 нещасних випадків, пов’язаних із виробництвом. Тому керівникам підприємств і об’єднань у подальшому необхідно більш активно проводити профілактичну роботу з охорони праці та пожежної безпеки з метою недопущення нещасних випадків та запобіганню пожеж.

Більшість згаданих виробничих питань розглядалися на засіданнях Ради директорів ЦП УТОС. За необхідності на ці засідання запрошувались і були присутні перші керівники окремих підприємств. З питань, що розглядалися на засіданнях Ради, ухвалювалися відповідні рішення й рекомендації та доводилися до відома підприємств.

Усі структури УТОС приділяли значну увагу вирішенню економічних питань. І, насамперед чергу, це підвищення рівня заробітної плати. На засіданнях Президії ЦП УТОС регулярно розглядалися питання щодо оплати праці працівникам як виробничої, так і невиробничої сфери діяльності. Переважна більшість підприємств і в цілому УТОС щорічно збільшували рівень мінімальної заробітної плати та рівень середньомісячної заробітної плати.

Водночас, окремі підприємства, не досягнувши стабільності фінансового стану та маючи збитки від господарської і, особливо, від виробничої діяльності, не забезпечували своїх працівників достатнім рівнем заробітної плати. На засіданнях Президії ЦП УТОС питання щодо ліквідації заборгованості по заробітній платі розглядається щомісячно й періодично з викликом на ці засідання перших керівників підприємств-боржників. Така практика дала свої наслідки: протягом 2016–2020 рр. вдалося ліквідувати заборгованість по зарплаті на Львівському, Бахмутському, Мукачівському УВП та інших УВП.

Президія Центрального правління та всі структури УТОС приділяли належну увагу вирішенню фінансових питань, у тому числі, щодо своєчасного надходження та належного використання за цільовим призначенням коштів із Державного бюджету на фінансову підтримку непромислової сфери, поповненню Централізованого фонду УТОС та наданню з його коштів фінансової допомоги структурам Товариства, забезпеченню наявності на рахунках наших структур необхідної суми обігових коштів, зменшення дебіторської та кредиторської заборгованості, усуненню збитковості виробництва, зменшенню залишків готової продукції та інші.

Як уже відмічалось, Центральному правлінню, з великими труднощами, але все-таки, вдавалося вирішувати питання щодо отримання бюджетних коштів фінансової підтримки непромислової сфери Товариства в період із 2016–2020 рр. Так, у 2016 р. на зазначені цілі з Держбюджету за спеціальною державною програмою було отримано 23,97 млн грн, у 2017 р. — 37,9 млн грн, у 2018 р. — 37,6 млн грн, у 2019 р. — 42,8 млн грн, у 2020 — 30,89 млн грн. Кошти використовувалися суворо за цільовим призначенням відповідно до затвердженого Кабінетом Міністрів України Порядку, розроблених кошторисів та інших нормативних документів. Проводився постійний контроль як із боку апарату ЦП УТОС, так і з боку державних органів за використанням бюджетних видатків.

Центральним Правлінням, Президією та апаратом Президії, постійно приділялась увага належному функціонуванню Централізованого Фонду УТОС, своєчасному перерахуванню на рахунок цього фонду коштів від підприємств Товариства та розподілу цих коштів згідно рішень Президії та Центрального правління. Протягом звітного періоду кошти Централізованого Фонду УТОС використовувались для надання фінансової допомоги окремим особам з інвалідністю по зору — членам УТОС, які найбільше потребували цієї допомоги, окремим обласним організаціям та підприємствам для нагальних потреб.

Слід зазначити, що більшість підприємств добросовісно відносились до виконання своїх обов’язків з перерахування коштів до Централізованого фонду УТОС, у тому числі від оренди приміщень, від продажу основних засобів, від отримання прибутку. Але була частина підприємств, які незадовільно ставилися до цих вимог. А саме: Київське УВП № 1, Рубіжанське УВП та інші. Це негативно впливало на наповнення Централізованого фонду та надання з нього допомоги в найнеобхідніших випадках.

Необхідно, також, зупинитися на такому питанні, як оформлення документів права власності на нерухомість Товариства та реєстрації цих документів у відповідних державних органах, а також актів на право користування земельними ділянками місць розташування підприємств. Ця робота до цього часу не завершена Київським № 3 та Боярським будинком відпочинку. І цей недолік потрібно усунути.

Центральним правлінням, Президією та керівниками структурних підрозділів приділялась належна увага кадровим питанням. Майже всі п’ять років цей напрямок роботи здійснювався на новому рівні, у тому числі роботи створеної Комісії з кадрової роботи. У зв’язку з коронавірусом із 2020 року робота кадрової комісії ускладнилась.

Незважаючи на надскладні умови, у яких нам довелось працювати, пандемію коронавірусної хвороби, Центральним правлінням, Президією, апаратом Президії, структурними підрозділами Товариства, виконана певна робота з розвитку нашої Системи. Були певні здобутки, але мали місце й низка недоліків і прорахунків, невиконання прийнятих XVII з’їздом УТОС окремих рішень. Тому всім структурам Товариства ще раз проаналізувати діяльність останніх п’яти років, виявити свої слабкі сторони й поставити реальні завдання з поліпшення ситуації в майбутньому.

З метою подальшого розвитку Товариства, його структурних підрозділів, розроблена «Програма та основні напрямки діяльності Українського товариства сліпих на 2021–2025 рр.».

Вісті з областей

Живемо в незалежній Україні!

У приміщенні бібліотеки смт Ратне Волинської області 31 серпня відбулись урочисті збори Камінь-Каширської громадської міжрайонної територіальної первинної організації Українського товариства сліпих, присвячені 30-річчю Незалежності України.

В урочистостях узяли участь заступник селищного голови з діяльності виконавчих органів ради Олена Антонюк, заступник начальника управління соціального захисту населення Ковельської райдержадміністрації Зоя Лукашук, заступники голів Заболотівської селищної ради та Самарівської сільської ради — Надія Денисюк та Зоя Оніщук.

Грамотами й цінними подарунками були відзначені ветерани та активісти первинної організації: Матвій Марков зі Здомишля, Олена Жолоб із Жирич — групорги первинної організації, Володимир Наход із Ратного — член УТОС, ратнівчани Ольга Снігурук — голова координаційної ради та Клавдія Вирвич — ветеранка УТОС. Вручила їм нагороди Олена Антонюк.

А Надія Денисюк та Зоя Оніщук грамотами та подарунками привітали своїх утосівців: Івана Семенуху із Заболоття, Івана Кіпеня із Заліс, Романа та Ганну Шинкаруків із Самарів.

Грамотами Забродівської сільської ради відзначені й Тетяна та Іван Гордуни із Забродів та Андрій Смальчук із Видраниці.

Присутніх на урочистих зборах гарними піснями привітали гурт «Вербиченька» та християнська молодь.

Турнір із шашок у Кам’янці-Подільському

До дня фізичної культури, 7 вересня 2021 р., Кам’янець-Подільською ТПО УТОС разом із Хмельницькою обласною організацією УТОС було організовано турнір із шашок.

У змаганнях взяли участь члени шахово-шашкового гуртка Кам’янець-Подільської ТПО УТОС, керівник Боднарчук Олександр Семенович, студенти Навчально-реабілітаційного закладу вищої освіти «Кам’янець-Подільського державного інституту» Подільський спеціальний навчально-реабілітаційний соціально-економічний коледж та учні Кам’янець-Подільської спеціальної школи для слабозорих Хмельницької обласної ради.

Змагання були довгими та запеклими. Досвідчені утосівці поділилися досвідом та знаннями з молодим поколінням. Перемогу здобули найсильніші.

Після змагань Василь Бурбан, голова правління Хмельницької обласної організації УТОС, запросив учнів та студентів відвідувати шахово-шашковий гурток при Кам’янець-Подільський ТПО.

Бажаємо всім учасникам міцного здоров’я, впевненості у своїх силах та перемог у житті!

Погляд із темряви

Відбувся обласний захід «Погляд із темряви», організований Черкаською обласною організацією Українського товариства сліпих. Проєкт реалізований за рахунок коштів з обласного бюджету, виділених на реалізацію програм, розроблених громадськими організаціями осіб із інвалідністю, передбачених обласною комплексною програмою «Турбота» на 2021–2027 рр.

У заході взяли участь понад двадцять творчих колективів осіб з інвалідністю з порушеннями зору, продемонстрована фотовиставка «Життя незрячих очима зрячих», виставка робіт «Бачимо руками».

Від імені Черкаської обласної державної адміністрації директор Департаменту соціального захисту населення Руслан Чикало висловив подяку Черкаській обласній організації УТОС, її керівнику — Аллі Козловій, за активну громадянську позицію, чуйність та милосердя, соціальний захист осіб з інвалідністю по зору, їх адаптацію та інтеграцію в суспільство.

Обласною комплексною програмою „Турбота «на 2021–2027 роки передбачено надання пільг на житлово-комунальні послуги особам з інвалідністю зазначеній категорії населення за рахунок коштів місцевих бюджетів. У більшості міст і районів області затверджені пільги на житлово-комунальні послуги, тверде паливо та скраплений газ людям з інвалідністю по зору I і II груп від 25 до 50 відсотків.

Також, за рахунок коштів державного бюджету, особи з інвалідністю I і II групи по зору мають можливість отримати компенсацію за самостійне придбання годинника, мобільного телефону, аудіоплеєра, пристрою для визначення рівня рідини, палиці тактильної.

Разом із тим, особи з інвалідністю по зору відвідують денні відділення територіальних центрів обслуговування (надання соціальних послуг) — Університети третього віку, різні гуртки, майстерні.

Змагання з армреслінгу у Херсоні
До дня фізичної культури та спорту в Херсонській обласній організації Українського товариства сліпих 10  вересня відбулися змагання з армреслінгу.

Суддею змагань був директор Херсонського обласного відділення Фонду соціального захисту людей з інвалідністю О. Ракша.

Переможець отримав грошову винагороду. Також спортсмени наочно показали, як важливо займатись спортом кожній людині й те, що інвалідність ніяк не заважає тримати себе в гарній фізичній формі. Довели, що спорт загартовує тіло й дух, а також є джерелом гарного настрою й позитивного мислення.

Незрячі, які змінили світ

Андреа Бочеллі — найвідоміший тенор сучасності

Андреа Бочеллі визнаний одним із найкращих тенорів сучасності. Всесвітню популярність і любов публіки йому принесла його здатність співати оперний репертуар так, ніби він співає пісні, а пісні — ніби це арії з опер. Він по праву вважається популяризатором оперної музики. Завдяки Андреа Бочеллі тисячі людей відкрили для себе класичну музику і відчули її красу.

Як музикант, Андреа Бочеллі не був відомий до 34 років. Більш того, він не особливо й думав про кар’єру співака й музиканта. На його життєвому шляху на нього чатувало багато перешкод. Найперше — і найстрашніше, мабуть, — це його сліпота.

Андреа Бочеллі народився 22 вересня 1958 року в невеличкому італійському селі Лайотіко в Тоскані. З дитинства в хлопчика були серйозні проблеми із зором. Лікарі поставили діагноз — глаукома. Батьки з ніг падали й робили все можливе, щоби врятувати синові зір. Андреа переніс двадцять сім операцій, але поліпшень не було. Коли хлопчикові виповнилося дванадцять років, усі спроби повернути зір перекреслив нещасний випадок — через випадковий удар м’ячем по голові під час гри у футбол стався крововилив у мозок і Бочеллі повністю осліп.

З дитинства в Андреа відкрився талант до музики. Уже в шість років Бочеллі вмів грати на фортепіано, а пізніше навчився грати на флейті та саксофоні. Хлопчик захоплювався музикою, й особливо — оперою. У нього виявився приємний голос і в дитинстві Бочеллі був місцевою знаменитістю, солістом у шкільному хорі. У цьому ж віці хлопчик переміг у своєму першому конкурсі, виконавши пісню Ole sole mio.

Італія подарувала світові чимало прекрасних співаків, художників, музикантів. Уміння співати в Італії — не дуже рідкісний дар, і, звісно, далеко не всі юні таланти стають всесвітньо відомими. Напевно, саме такими міркуваннями керувався й Андреа Бочеллі, коли у 22 роки він вирішив вступити на юридичний факультет університету міста Піза.

Вдень юнак навчався, а вечорами підробляв у ресторанах грою на флейті та саксофоні, а потім і співом. Одного разу, дізнавшись, що в сусіднє місто приїхав кумир його дитинства Франко Кореллі — для того, щоби проводити майстер-класи, Бочеллі поїхав до маестро. Почувши спів юнака, Кореллі зрозумів, що перед ним рідкісний дар, і взяв Бочеллі в учні. Закінчивши навчання в університеті в 1980 р. й отримавши диплом юриста, Бочеллі продовжив навчання музики і виступи в ресторанах. Юридичну кар’єру він так і не став починати.

Перший прорив Бочеллі як співака стався в 1992 р., коли Зуккеро Форначіарі шукав тенора, щоби записати демо з піснею «Miserere», яку він написав разом із Боні з U2. Успішно пройшовши відбір, Бочеллі записав композицію в дуеті з Паваротті.

Після всесвітнього туру з Форначіарі в 1993 році, Бочеллі виступив на благодійному «Pavarotti International Festival», який пройшов у Модені у вересні 1994 року.

Крім Паваротті, Бочеллі також співав із Брайаном Адамсом, Андреасом Воленвейдером і Ненсі Густавсон. У листопаді 1995 р. Бочеллі побував у Нідерландах, Бельгії, Німеччини, Іспанії та Франції з постановкою «Night Of Proms», у якій також брали участь Брайан Феррі, Ел Жарр і Джон Майс.

Перші два альбоми Бочеллі «Andrea Bocelli» (1994) і «Bocelli» (1996) представили тільки його оперний спів, а третій диск «Viaggio Italiano» відомі оперні арії і традиційні неаполітанські пісні. Хоча CD і був випущений тільки в Італії, він розійшовся там тиражем більш ніж триста тисяч копій. У четвертому альбомі «Romanza» (1997) був представлений уже поп-матеріал, включаючи хіт «Time To Say Goodbye», записаний у дуеті із Сарою Брайтман, який мав великий успіх.

Після цього Бочеллі продовжив розробляти прибутковий поп-напрямок, випустивши в 1999 році п’ятий альбом «Sogno», який включав дует із Селін Діон «The Prayer». Випущена на синглі ця пісня розійшлася тільки в США десятимільйонним тиражем і за її виконання Бочеллі отримав Golden Globe Awards, і був номінований на Grammy в категорії «Best New Artist». Останній альбом «Ciele di Toscana» вийшов у 2001 році.

Андреа Бочеллі єдиний співак, якому вдалося злити воєдино поп-музику й оперу. Він співає пісні, як оперу, й оперу, як пісні. Це може звучати образливо, але результат абсолютно протилежний — величезна кількість шанувальників його обожнюють. І серед них не тільки тінейджери, одягнені в пом’яті майки, але також нескінченні шеренги ділових жінок і домогосподарок, і незадоволених існуванням службовців, і менеджерів у двобортних піджаках, які їздять у метро з портативним комп’ютером на колінах і з компакт-диском Бочеллі в плеєрі. 24 мільйони компакт-дисків, проданих на п’яти континентах, — не жарт навіть для того, хто звик рахувати в мільярдах доларів.

Італієць, чий голос здатний змішати мелодраму з піснею із Сан-Ремо, подобається всім. У Німеччині, країні, яка відкрила його в 1996 р., він постійно присутній у хіт-парадах. У США він предмет культу: свого часу президент Білл Клінтон, який знає напам’ять музику до фільму «Канзас-сіті», називає себе в числі прихильників Бочеллі. І він побажав, щоби Бочеллі співав у Білому домі на зустрічі демократів.

Незабаром на талановитого музиканта звернув увагу Папа Римський. Святий отець приймав Бочеллі у своїй літній резиденції Кастель Гандольфо, щоби прослухати в його виконанні гімн Ювілею-2000. І випустив цей гімн у світ із благословенням.

Але справжній феномен Бочеллі процвітає не в Італії, де співаків, які виконують пісні й романси, безліч, а в Сполучених Штатах. «Мрія» — його новий компакт-диск, що вже став бестселером у Європі, на першому місці за популярністю за океаном.

І нехай не говорять, що своїм успіхом Бочеллі зобов’язаний його сліпоті. Звичайно, бути незрячим — грає свою роль у цій історії. Але факт залишається фактом: його голос подобається.

— У нього дуже гарний тембр. І оскільки Бочеллі співає італійською, у публіки створюється відчуття долучення до культури. Культури для мас. Саме це спонукає їх добре себе почувати, — пояснила деякий час назад віце-президент фірми Philips Ліза Альтман.

Бочеллі — італієць та ще й тосканець. Це одна з його сильних сторін: він підносить культуру популярну й рафіновану в один і той же час. Звуки голосу Бочеллі, такі ніжні, викликають у розумі кожного слухача номер із прекрасним видом на пагорби Ф’єзоле — столиці Тоскани.

Андреа Бочеллі, італійський оперний співак, удостоєний зірки на Алеї Слави в Голлівуді. Зірка Андреа Бочеллі є дві тисячі чотириста другою зіркою на цій Алеї.

Сам Бочеллі, як не дивно, дуже любить тишу. Для нього це спосіб медитації і споглядання, можливість «побачити» внутрішнім зором майбутнє і знайти гармонію всередині себе.

У вільний час Бочеллі віддаляється в затишний куточок і читає «Війну й мир» за допомогою свого комп’ютера з брайлівською клавіатурою. Він написав автобіографію «Музика тиші» — авторські права продані видавництву Warner італійським видавництвом Mondadori за 500 тисяч доларів.

З першою дружиною, Енріке, Андреа познайомився, коли співав у барі. У 1992 р. вони одружилися в церкві Сан-Леонардо в Лаятіко. У 1995 і 1997 рр. дружина народила йому синів Маттео й Амоса. Проживши десять років, подружжя розлучилося. Церква розірвала шлюб тільки у 2009 р.

У 2014 р. Андреа Бочеллі, якому виповнилося тоді 55 років, одружився на своїй супутниці життя, після того як прожив із нею дванадцять років. Вони побралися в італійському місті Ліворно, у монастирі Монтенеро. Його обраниця, Вероніка Берті, молодша від чоловіка на 25 років.

Успіх визначається більше особистістю Бочеллі, ніж його голосом. Він наділений незвичайною сміливістю: ходить на лижах, займається кінним спортом і виграв найголовнішу битву: незважаючи на сліпоту й несподіваний успіх (це також може бути недоліком), він зумів вести нормальний спосіб життя.

Андреа Бочеллі — один із небагатьох людей, чия особиста чарівність і легка, як ніби змінна манера виконання, можуть змусити завмерти натовп на площі. Таких людей на сучасній оперній сцені одиниці. Голос Бочеллі органічно звучить у творах, що об’єднали в собі, здавалося б, несумісні музичні напрямки — класичну оперу та популярну музику.

Виразна, чуттєва творчість Бочеллі, зрозуміла й доступна як знавцям і цінителям класики, так і шанувальникам поп-культури. І дозволяє говорити про нього, як про одного з найпопулярніших зараз виконавців планети. Голос Бочеллі, який органічно звучить у творах, що об’єднали в собі, здавалося б, несумісні музичні напрямки — класичну оперу та популярну музику, захоплює людей різного віку й різних соціальних положень у всьому світі.

За матеріалами з мережі Інтернет

Культурний простір
Крила музики та патріотизму

Будинок звукозапису «НСТУ» є одним із найулюбленіших місць для меломанів Києва. Часто кияни та гості столиці мають можливість у його гостинній залі прослухати чудову музику та співи різних жанрів. Але вечір 27 серпня цього року, був непересічним навіть для тих відвідувачів цього закладу, які звикли зустрічатися в ньому із перлинами музичного мистецтва.

Цього літнього вечора тут відбувся інклюзивний концерт «Відчинилося життя», присвячений тридцятирічному ювілею відновлення незалежності України. Як розповіла засновник і координатор проєкту «Відчинилося життя» Оксана Потимко ідея проєкту — виступи талановитих незрячих співаків з усіх куточків України разом з оркестром Львівського Національного театру імені Марії Заньковецької, диригент — народний артист України Богдан Мочурад.

Виступ оркестру з незрячими солістами є вкрай складним через фізичну неспроможність солістів бачити диригентську паличку і, відповідно, вказівки диригента. Заснований у Львові інклюзивний концерт «Відчинилося життя» не має аналогів в Україні ні в інших країнах Європи. Проєкт діє вже чотирнадцятий рік і за цей час відбулося вісімдесят таких концертів у багатьох містах України, Польщі, Угорщини, Швеції, Словаччини, Білорусії, Литви, Молдови. Проєкт об’єднав близько сотні музикантів, співаків, відомих українських і закордонних артистів.

— Я дуже рада, що беру участь у цьому проєкті із самого його початку. У мене є пісня із такою назвою і книга. І я дуже рада, що назва спрацювала і для багатьох співаків творче життя насправді відчинилося й ми об’їздили багато міст України та Європи, — зазначила ведуча, народна артистка України Леся Горова.

Організаційним партнером заходу стала Київська міська організація УТОС. У залі були присутні члени столичних ПО та УВП УТОС. Фінансову підтримку проєкту надав Український культурний фонд.

Дійсно, дарували своє мистецтво незрячі виконавці з різних куточків України. Вокалісти:

Світлана Пашкіна — Львів, Марія Швардак та Василь Човбан із Закарпаття. Дебютувала цього разу в проєкті Віталіна Дуда з Харкова.

Василь Горошко та Микола Пришнівський із Тернополя.

Михайло Бережний із Рівного. Вячеслав Мучичко з Мукачева. Віктор Нечетайло й Олексій Вишневський із Києва.

Переможниця Всеукраїнського конкурсу вокалістів УТОС, який нещодавно завершився, львів’янка Галина Джала, своїм прекрасним співом довела, що її успіх був не випадковим.

Оскільки концерт був присвячений Дню незалежності України, то і твори, що виконувалися, здебільшого були присвячені саме Україні. Це були популярні пісні різних років, у які незрячі виконавці вкладали власні почуття. Усіх розчулив спів наймолодших учасниць концерту Софії Хома з Мостиська, та Ариночки Киркач із Харькова. Софії лише дванадцять років, із них шість вона виступає в цьому проєкті. Сподіваємося, що ця обдарована дівчинка надалі досягне справжніх висот вокального мистецтва: усі дані для цього вона має. Й Аринка, яка й до першого класу піде лише наступного року, уже впевнено почувається на сцені. Вона вже співала із «Пікардійською терцією», а цього разу вперше і з великим успіхом співала в супроводі цілого оркестру.

Зал вирував захватом. І взагалі глядачі були надзвичайно щедрі на аплодисменти та інші знаки підтримки всім виконавцям. Треба зазначити, що на захід були запрошені депутати, співробітники адміністрації президента України. Добре, що у високому мистецькому рівні незрячих виконавців змогли переконатися високопосадовці вищого рівня. Подарунком для всіх став виступ Олени Ковтун — майже легендарної переможниці відомого конкурсу «Україна має талант».

Порадувала присутніх своїм співом і сама ведуча — Леся Горова, виконавши власну пісню «Танок». Усім запам'ятався виступ Софії Гурової з Кривого Рогу, яка грала на саксофоні славетну «Бесаме мучо». Так само і виступ сучасного кобзаря зі Львова Остапа Нестеровського нікого не залишив байдужим.

Концерт добігає кінця… Учасники дякували за організаційну підтримку голові КМО В. В. Романюку та директору столичного УВП № 2 О. Р. Вінковському. Сам В. В. Романюк також тепло подякував усім причетним до організації концерту також наголосив на тому, що подібні заходи корисні тим, що допомагають виявити нові таланти, які надалі представлятимуть наше мистецтво. І цей концерт довів, що наші аматори співають краще, ніж деякі професійні співаки. В. В. Романюк висловив побажання проєкту й далі існувати та запевнив у тому, що очолювана ним організація завжди відкрита до співпраці.

До речі, по завершенні заходу всі члени столичних первинок та УВП УТОС отримали також подарунки від КМО.

Усі дякували керівнику проєкту, громадській діячці, науковиці Оксані Потимко. А от сама пані Оксана не стала вихваляти власні досягнення. Її виступ був сповнений глибоким патріотизмом та мудрістю. На її думку історія України, як і кожної великої, міцної, сильної й соборної держави має будуватися на історії успіху. Шкільні підручники мають бути виписані так, щоби діти змалечку знали, що нам є чим пишатися: починаючи від Софії Київської і звитяги козаків, нашими науковцями, нашими меценатами, нашими духовними авторитетами.

— І цілком можливо, що маленькою краплиночкою, десь на маргінезі новітньої історії був і цей проєкт, який дав щастя багатьом людям. Відкрив і дав їм можливість багатьом незрячим «бачити» світ, завершила виступ Оксана Потимко.

Це дійсно так. І багато хто зі слухачів почувався немов окрилений, бо щира пісня незрячих митців дійсно дарувала крила музики та патріотизму.

Євгеній Познанський, «Промінь»

Спортивні перемоги

Вітаємо наших паралімпійців
У Токіо завершилися Паралімпійські ігри-2020. За підсумками змагань Україна посіла шосте місце за загальною кількістю медалей, здобувши дев’яносто вісім нагород. З них двадцять чотири золоті медалі, сорок сім срібних і тридцять сім бронзових.

Збірна України брала участь у п’ятнадцяти видах спорту, у десяти із них здобула нагороди.

Найбільшу кількість медалей українські спортсмени-паралімпійці вибороли в змаганнях із плавання — сорок три медалі та легкої атлетики — двадцять чотири медалі.

Найтитулованішим спортсменом Паралімпіади-2020 також став українець. Йдеться про плавця Максима Крипака, який здобув сім медалей, із яких — п’ять золотих, одна срібна й одна бронзова.

Загалом Крипак виборов уже п’ятнадцять медалей на Паралімпіадах, десять із них — золоті. Він п’ятиразовий чемпіон світу та десятиразовий чемпіон Європи.

Для української збірної це друга за результативністю Паралімпіада. Найуспішнішою для України була Паралімпіада в Ріо-де-Жанейро 2016 р. — 117 медалей, третє місце в загальному заліку.

На Паралімпіаді — 2020 у Токіо перше місце за загальною кількістю нагород посіла збірна Китаю (207 медалей), друге — Великої Британії (124 медалі), третє — збірна Російського паралімпійського комітету (118 медалей).

Золоті медалі
Загалом у збірної України 24 «золота». Найбільше нагород Україна здобула в плаванні — 43, із них 14 золотих. Так, паралімпійськими чемпіонами в плаванні стали:
· п’ять разів — Максим Крипак;

· двічі — Андрій Трусов;

· двічі — Єлизавета Мерешко;

· по одному разу — Анна Стеценко (з порушеннями зору), Денис Дубров, Денис Остапченко (з порушеннями зору), Євгеній Богодайко та Михайло Сербін.

Також шість золотих медалей (загалом 24) завоювали в легкій атлетиці:

· Владислав Загребельний та Оксана Зубковська в стрибках у довжину;

· Максим Коваль, Анастасія Москаленко та Марія Помазан у штовханні ядра;

· Зоя Овсій у метанні булави (вперше в історії України).

Крім того, «золото» вибороли веслувальники Сергій Ємельянов та Роман Полянський, паверліфтерка Мар’яна Шевчук та настільна тенісистка Марина Литовченко.

Срібні медалі

На цих Іграх українська збірна завоювала 47 срібних нагород. У плаванні — 18:

· по дві — Антон Коль, Андрій Трусов та Єлизавета Мерешко;

· по одній — Денис Остапченко (з порушеннями зору), Максим Крипак, Ілля Яременко (з порушеннями зору), Віктор Смирнов (з порушеннями зору), Сергій Кліпперт, Олексій Федина (з порушеннями зору), Олексій Вірченко (з порушеннями зору), Максим Веракса (з порушеннями зору), Михайло Сербін, Кирило Гаращенко (з порушеннями зору), Катерина Денисенко.

У легкій атлетиці завоювали п’ятнадцять срібних нагород:

· три — Оксана Ботурчук;

· дві — Ігор Цвєтов

· по одній — Микола Жабняк, Владислав Білий, Роман Данилюк, Олександр Яровий, Юлія Шуляр, Наталія Кобзар, Людмила Даниліна, Анастасія Москаленко, Яна Лебедєва, Анастасія Мисник.

Також срібло завоювали веслувальники Микола Синюк та Марина Мажула, велосипедист Єгор Дементьєв (двічі), дзюдоїстка Ірина Гусєва, паверліфтерка Наталія Олійник, стрілки Андрій Дорошенко та Василь Ковальчук, настільні тенісисти Віктор Дідух (одиночний розряд) та Максим Ніколенко (у парі з Дідухом), фехтувальники Артем Манко, Наталія Морквич, Олена Федота та жіноча збірна України у фехтуванні.

Бронзові медалі

Із 27 бронзових нагород 11 українські паралімпійці здобули в плаванні:

· чоловіча збірна з плавання в естафеті 4х100 метрів вільним стилем та змішана збірна в естафеті 4х100 метрів;

· Денис Остапченко (з порушеннями зору), Євгеній Богодайко, Максим Веракса (з порушеннями зору), Денис Дубров, Василь Крайник, Анна Гонтар, Яна Бережна (з порушеннями зору), Ярина Матло та Єлизавета Мерешко.

· Також третіми стали фехтувальниця Євгенія Бреус, настільні тенісисти Іван Май, Максим Ніколенко та в парі Іван Май і Лев Кац, стрілки Ірина Щетник (двічі), Олексій Денисюк, Василь Ковальчук, дзюдоїсти Руфат Махомедов, Олександр Назаренко, Юлія Іванитська, Наталія Ніколайчук, велосипедист Єгор Дементьєв, легкоатлети Роман Павлик, Зоя Овсій та Юлія Павленко.

Рекорди

Четверо українських спортсменів встановили світові та паралімпійські рекорди. Плавець Максим Крипак встановив рекорди в комплексному плаванні на двісті метрів та вільним стилем на сто метрів. Андрій Трусов у плаванні на сто метрів на спині, а Єлизавета Мерешко — у плаванні на п’ятдесят метрів вільним стилем та сто метрів вільним стилем. Також Зоя Овсій встановила рекорд у метанні булави.

Вітаємо чемпіона

З 28 серпня по 7 вересня цього року в місті Кранео в Болгарії відбувся Чемпіонат світу із шашок серед спортсменів з інвалідністю.

У змаганнях серед незрячих спортсменів узяв участь голова правління Дніпропетровської обласної організації Василь Григорович Горбенко. І переміг, виборовши звання Чемпіону світу із шашок 2021!

Щиро вітаємо Василя Григоровича з перемогою й бажаємо подальших високих здобутків у спорті і в житті!

За матеріалами з мережі Інтернет

Оголошення

Передплата 2022!

Що таке газета «Промінь»?

«Промінь» треба в кожнім домі!

Бо у нім є всі новини

Про незрячих України!

І поради медицини!

І герої України!

Пільги всі!

Нові закони!

Вам несе газета «Промінь»!

І корисно і цікаво!

«Промінь» з вами і в локдаун!

Так, шановні друзі! Наближається вже наступний рік, а відтак стартує й передплата на наше видання, що висвітлює життєдіяльність Українського товариства сліпих.

Газета «Промінь» — ваш надійний друг та порадник, що надає перевірену та корисну інформацію про законодавчі зміни в соціальній політиці держави, ваші права та пільги. Запропонує вам багато цікавої та корисної інформації з усього світу, нагадає про незабутні імена української історії та традиції. «Промінь» прикрасить ваше дозвілля чудовими поетичними сторінками, на яких ви зустрінете і твори метрів, і талановиті твори аматорів — членів УТОС.

Тож, передплачуючи «Промінь», ви гарантовано отримуєте унікальне періодичне видання, яке завжди буде з вами.

Й усе це лише за:

· плоскодрукований варіант 5 грн 20 коп — індекс видання 61004;
· брайлівський варіант 136,00 грн — індекс видання 61005.
Що є найнижчою вартістю на місяць серед передплат на всі періодичні видання України!
