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13 листопада — міжнародний день сліпих

Відкрите звернення до Президента України Володимира Зеленського від осіб з інвалідністю по зору — членів Українського товариства сліпих

Ми хотіли назвати свій лист криком про допомогу, тому що нинішні дії влади фактично знищують інфраструктуру нашого Товариства сліпих, позбавляючи незрячих громадян України будь-яких можливостей для соціально-медичної реабілітації, але кричимо про допомогу ми вже не перший рік, а зміни на краще не відбуваються, навпаки — невідворотно відбувається критичне погіршення ситуації.

Тому наше звернення — це скоріше попередження для всіх, хто приймає рішення в соціальній сфері держави. Ви довели незрячих громадян до стану розпачу і відчаю, коли нам уже нема чого втрачати. Ми вже — люди з інвалідністю, з проблемним здоров’ям, але ми готові жертвувати його залишками, щоби досягти справедливості — оголосити голодування, вийти на безстрокові пікети та протестні акції.

Протягом останнього року Українське товариство сліпих зверталося почергово до Президента, до Прем’єр-міністра, до голови Верховної Ради України, до Міністра соціальної політики. Ніхто з них не захотів зустрітися з нами, почути наше болюче питання та наші аргументи. По суті, саме існування Всеукраїнського товариства сліпих, яке об’єднує понад 30 тисяч осіб з інвалідністю по зору в усіх регіонах України, сьогодні віддано на відкуп голові профільного комітету Верховної Ради України — Галині Третьяковій, яка бачить сенс своєї роботи у всіляких «реформах», але не в змозі побачити за цими реформами проблеми великої соціальної групи незрячих громадян нашої держави.

Найсуттєвіша проблема Товариства сліпих сьогодні полягає в тому, що невиробнича сфера організації повністю позбавлена державної підтримки. Наша, як сьогодні з’ясовується, «вина перед державою» полягає в тому, що за багато десятиліть уся реабілітаційна та соціально-культурна інфраструктура Товариства створювалася за рахунок прибутку підприємств УТОС без державних капіталовкладень. У новій ринковій економіці ми насилу утримуємо на плаву виробничу сферу, адже її завдання полягає в забезпеченні роботою осіб з інвалідністю, яка ніколи й ніде у світі не зможе конкурувати й не конкурує з роботою верстатів-автоматів та з роботою людей без інвалідності, але коштів на підтримку соціальної інфраструктури, культури, медичної реабілітації наші підприємства, через об’єктивні причини, заробити вже не можуть.

Наразі йдеться про утримання великого комплексу центрів реабілітації, баз відпочинку, гуртожитків, медичних кабінетів, оздоровчих закладів, клубів та бібліотек, до дрібниць продуманих та зручних саме для осіб з інвалідністю по зору. Нам, на жаль, багато недоступне в цьому світі, але завжди були острівці доброти та турботи, де люди з залишковим зору й зовсім незрячі, могли отримати допомогу та реабілітацію, долучитися до культури та спорту, жити повноцінним життям.

У всі роки незалежності Українська держава знаходила можливість фінансово підтримувати соціальну інфраструктуру, реабілітацію та соціальні об’єкти Всеукраїнського товариства сліпих. Адже ми не просимо грошей на концерти естрадних зірок чи галасливі фестивалі. Не просимо навіть на оплату комуналки, що подорожчала. Практично вся державна дотація йшла виключно на зарплату тим унікальним фахівцям, яких ми шукали та готували, які працюють у цій системі, не з чуток знаючи про те, як повертати осіб з інвалідністю по зору до повноцінного життя.

Сьогодні завдяки «реформам» Третьякової Г. М. в державному бюджеті зник рядок цільового фінансування соціальної невиробничої інфраструктури УТОС. Нині державна допомога виділяється на конкурсній основі різним організаціям людей з інвалідністю, але виділяється вона, можливо, на дуже корисні та добрі, але разові заходи. Захід підготували, провели та забули, а соціально-реабілітаційна система УТОС працює щодня. Це принципово різні речі, але ми нікому не можемо це довести та пояснити. Не тому, що не вистачає слів, а тому, що нас просто не хочуть вислухати та почути.

Був лише один виняток із загальної байдужості — цього року група депутатів Верховної Ради України з різних фракцій та комітетів підготувала законопроєкт № 4607, яким мали бути внесені зміни до Бюджетного кодексу України. Лише один уточнюючий рядок: бюджет може фінансувати не лише «програми, проєкти, заходи для людей з інвалідністю», а й на «інституційну підтримку організацій людей з інвалідністю». Для УТОС це означає вихід із глухого кута наших взаємин із державою, яка знову простягла б руку допомоги своїм незрячим громадянам і відновила б фінансову дотацію на соціальну діяльність УТОС, сенс і суть якої — саме соціально-медична реабілітація, інтеграція, соціалізація сліпих громадян.

Так, ми погоджуємося з тим, що на сьогодні в українському законодавстві відсутнє поняття «інституційна підтримка», але саме таке формулювання міститься в Конвенції ООН про права осіб з інвалідністю, яку Україна зобов’язалася виконувати. По суті, у документі ООН йдеться про те, що разові конкурси та заходи не можуть замінити системної, стійкої та постійно діючої підтримки повноцінного та толерантного суспільства щодо організацій людей з інвалідністю.

На жаль, цей законопроєкт так і не потрапив на розгляд Парламенту, а Кабінет Міністрів України і профільне Міністерство самоусунулися від цієї невирішеної гострої проблеми.

Буквально за рік-два така державна політика призведе до повного знищення створеної за багато десятиліть соціально-реабілітаційної інфраструктури УТОС, десятки тисяч незрячих громадян залишаться без підтримки й надії, а коли в перспективі держава усвідомить цю втрату й жахнеться, їй усе доведеться починати з нуля — заново створювати систему соціальної підтримки сліпих громадян, заново вчити й набирати спеціалістів, але на той час великій кількості осіб із інвалідністю по зору з нашої організації УТОС допомогу, на жаль, уже надавати буде пізно. Та й винних шукати буде пізно, бо людські втрати непоправні.

Шановний Володимире Олександровичу, ми наполегливо та переконливо просимо Вас дати доручення Кабінету Міністрів України внести до державного бюджету України на 2022 рік фінансову підтримку Українського товариства сліпих, яка надавалася Товариству багато років. Адже ми теж громадяни України і просимо для себе не подачку, а можливість реалізації наших конституційних та громадянських прав. Не дай Боже комусь із вас втратити зір. І не дай Боже втратити совість і милосердя.

З повагою, члени УТОС

Офіційні матеріали

Президія постановляє

Двадцять другого жовтня поточного року відбулося чергове засідання Президії Центрального правління Українського товариства сліпих. Незважаючи на те, що у зв’язку з затвердженими карантинними заходами засідання відбулося в онлайн-режимі, на ньому розглядалося багато злободенних, актуальних питань, що потребували невідкладних рішень.

Найболючіше перед Українським товариством сліпих стоїть сьогодні питання відсутності фінансування непромислової сфери у 2022 році. Для унеможливлення критичних юридичних наслідків була прийнята постанова № 04–02 «Про функціонування у 2022 році неприбуткових закладів, установ, обласних та первинних організацій Українського товариства сліпих».

З прийняттям Закону України «Про внесення змін до Бюджетного кодексу України» від 2 листопада 2018 року № 2621–VIII, яким було внесено зміни до підпункту «в» пункту 9 частини першої статті 87 Бюджетного кодексу України, в Україні змінився механізм надання державної підтримки громадських об’єднань осіб з інвалідністю.

Держава не тільки поширила на громадські об’єднання осіб з інвалідністю застосування конкурсного підходу при наданні фінансової підтримки, а й переорієнтувалась на підтримку виконання тих чи інших програм (проєктів, заходів), залишивши інституційну фінансову підтримку фактично тільки для непромислової сфери Українського товариства сліпих і Українського товариства глухих, яка здійснюється відповідно до Порядку використання коштів, передбачених у державному бюджеті для фінансової підтримки Українського товариства сліпих та Українського товариства глухих, затвердженого постановою Кабінету Міністрів України від 14 березня 2018 року № 183, який передбачає, що Порядок проведення конкурсу з визначення програм (проєктів, заходів), розроблених інститутами громадянського суспільства, для виконання (реалізації) яких надається фінансова підтримка, затверджений постановою Кабінету Міністрів України від 12 жовтня 2011 року № 1049, не застосовується щодо надання фінансової підтримки УТОГу та УТОСу у 2020–2021 роках.

Належне функціонування непромислової сфери Українського товариства сліпих та Українського товариства глухих у подальшому можливе лише за умови здійснення державою стабільної стійкої інституційної фінансової підтримки, надання якої необхідно врегулювати на законодавчому рівні в Бюджетному кодексі України.

18 січня 2021 року у Верховній Раді України під № 4607 був зареєстрований Проєкт Закону про внесення змін до Бюджетного кодексу України щодо підтримки громадських об’єднань осіб з інвалідністю.

Проєкт нормативного акту розроблено на прохання Українського товариства сліпих групою народних депутатів із метою підтримки діяльності громадських об’єднань осіб з інвалідністю, їхніх осередків на державному та місцевому рівнях, запровадження інституційної підтримки для посилення їхньої інституційної спроможності та інституційного розвитку об’єднань, а також посилення представництва інтересів осіб з інвалідністю на місцевому рівні.

Прийняття зазначеного закону забезпечило б виконання пунктів 61 та 62 Зауважень загального порядку № 7 (2018) про участь осіб з інвалідністю, через громадські об’єднання, які представляють їхні інтереси в проведенні моніторингу виконання Конвенції ООН про права осіб з інвалідністю, а саме створення механізму при якому громадські організації осіб з інвалідністю можуть отримувати фінансування на рівних умовах, на виконання проєктів та на інституційну підтримку.

Комітет із питань інтеграції України до Європейського Союзу, розглянувши на своєму засіданні 09.06.2021 р. проєкт Закону про внесення змін до Бюджетного кодексу України щодо підтримки громадських об’єднань осіб з інвалідністю (реєстраційний № 4607), визнав його положення такими, що регулюються національним законодавством країн — членів Європейського Союзу та не підпадають під дію міжнародно-правових зобов’язань України у сфері європейської інтеграції.

Комітет із питань соціальної політики та захисту прав ветеранів, розглянувши на своєму засіданні 10.06.2021 р. проєкт Закону про внесення змін до Бюджетного кодексу України щодо підтримки громадських об’єднань осіб з інвалідністю (реєстраційний № 4607), прийняв рішення рекомендувати Верховній Раді України за результатами розгляду в першому читанні прийняти його за основу.

Водночас, згідно з постановою Верховної Ради України від 7 вересня 2021 року № 1708-ІХ «Про порядок денний шостої сесії Верховної Ради України дев’ятого скликання» законопроєкт реєстраційний № 4607 включений у перелік законопроєктів, які комітети Верховної Ради України за висновками їх попереднього розгляду пропонують не включати до порядку денного шостої сесії Верховної Ради України дев’ятого скликання.

Враховуючи вищевикладене складається ситуація за якої питання надання державою інституційної фінансової підтримки громадським об’єднанням осіб з інвалідністю до кінця поточного року може залишитись неврегульованим, а Порядок використання коштів, передбачених у державному бюджеті для фінансової підтримки Українського товариства сліпих та Українського товариства глухих, затверджений постановою Кабінету Міністрів України від 14 березня 2018 року № 183, урядом може бути не пролонгованим на 2022 рік і прийняття іншого порядку використання бюджетних коштів теж малоймовірне.

Беручи до уваги норми чинного законодавства України про працю та з метою уникнення виникнення заборгованості по виплаті заробітної плати, Президія Центрального правління УТОС постановляє:

1. Вживати всіх можливих заходів для врегулювання Верховною Радою України в Бюджетному кодексі України питання надання державою інституційної фінансової підтримки громадським об’єднанням осіб з інвалідністю.

2. Вживати всіх можливих заходів для пролонгації на 2022 рік дії Порядку використання коштів, передбачених у державному бюджеті для фінансової підтримки Українського товариства сліпих та Українського товариства глухих, затвердженого постановою Кабінету Міністрів України від 14 березня 2018 року № 183.

3. Рекомендувати головам обласних організацій, керівникам підприємств і організацій невиробничої сфери Українського товариства сліпих, які є одержувачами бюджетних коштів, не пізніше 30 жовтня 2021 року попередити своїх працівників про можливе скорочення з дотриманням вимог п.1, ч.1 статті 40 та ст. 492 Кодексу законів про працю України.

4. Рекомендувати головам обласних організацій, керівникам підприємств і організацій невиробничої сфери Українського товариства сліпих, які є одержувачами бюджетних коштів, не пізніше 31 грудня 2021 року здійснити, у разі необхідності, вивільнення попереджених працівників на підставі п. 1, ч. 1, статті 40 Кодексу законів про працю України.

5. Обласним організаціям УТОС до 1 грудня 2021 року надати до ЦП УТОС плани оптимізації своєї організаційної структури в умовах можливої відсутності державної фінансової підтримки у 2022 році.

6. Попередити голів обласних організацій, керівників підприємств і організацій невиробничої сфери Українського товариства сліпих про персональну відповідальність за дотримання законодавства про працю, зокрема, за виникнення заборгованості по виплаті заробітної плати.

7. Контроль за виконанням цієї Постанови покласти на заступника голови ЦП УТОС Новосецького М. М.

* * *

У зв’язку з відсутністю державного фінансування на 2022 рік, на жаль, була прийнята постанова № 04–05 від 22 жовтня 2021 року «Про припинення юридичної особи Капела бандуристів «Карпати».

Держава не тільки поширила на громадські об’єднання осіб з інвалідністю застосування конкурсного підходу при наданні фінансової підтримки, а й переорієнтувалася на підтримку виконання тих чи інших програм (проєктів, заходів), залишивши інституційну фінансову підтримку фактично тільки для непромислової сфери Українського товариства сліпих і Українського товариства глухих, яка здійснюється відповідно до Порядку використання коштів, передбачених у державному бюджеті для фінансової підтримки Українського товариства сліпих та Українського товариства глухих, затвердженого постановою Кабінету Міністрів України від 14.03.2018 р. № 183, який передбачає, що Порядок проведення конкурсу з визначення програм (проєктів, заходів), розроблених інститутами громадянського суспільства, для виконання (реалізації) яких надається фінансова підтримка, затверджений постановою Кабінету Міністрів України від 12.10.2011 р. № 1049, не застосовується щодо надання фінансової підтримки УТОГу та УТОСу у 2020–2021 роках.

Належне функціонування непромислової сфери Українського товариства сліпих та Українського товариства глухих у подальшому можливе лише за умови здійснення державою стабільної стійкої інституційної фінансової підтримки, надання якої необхідно врегулювати на законодавчому рівні в Бюджетному кодексі України.

Постанова Кабінету Міністрів України від 28.04.2021 р. № 449 зобов’язує громадські об’єднання, які отримують фінансову підтримку на свою діяльність, надавати послуги особам з інвалідністю — членам цих громадських об’єднань, а Капела бандуристів «Карпати» є окремою юридичною особою з видом економічної діяльності «театральна та концертна діяльність».

Відповідно до абзацу 2 пункту 5 Порядку проведення конкурсу з визначення програм (проєктів, заходів), розроблених інститутами громадянського суспільства, для виконання (реалізації) яких надається фінансова підтримка, затвердженого постановою Кабінету Міністрів України від 12.10.2011 р. № 1049, конкурсні пропозиції можуть подавати інститути громадянського суспільства, що зазначені в Реєстрі неприбуткових установ та організацій та зареєстровані як юридичні особи. Таким чином, відповідно до вищезазначеного, станом на жовтень 2021 року кошти з державного бюджету на 2022 рік будуть направлятися тільки на громадські організації шляхом проведення конкурсів. Брати участь у конкурсах, що проводитиме Фонд соціального захисту осіб з інвалідністю, Капела бандуристів «Карпати» не зможе з причин наявності в неї іншої організаційно-правової форми.,

Заходи, що були проведені Центральним правлінням УТОС, керівництвом Капели бандуристів «Карпати», а саме пошуки альтернативних джерел фінансування, передачі Капели бандуристів «Карпати» до комунальної чи державної власності не призвели до позитивних результатів.

З огляду на вищезазначене та керуючись ст. ст. 104, 105, 110, 111, 112 Цивільного кодексу України, ст. 59 Господарського кодексу України, ст. 24 Закону України «Про громадські об’єднання» та пп. 42.3, 46.3, 46.7, п. 85, 95 Статуту УТОС, Президія Центрального правління УТОС постановляє:

1. Припинити юридичну особу Капела бандуристів «Карпати» (місцезнаходження: м. Львів, вул. Замарстинівська, 130; код ЄДРПОУ — 19176641) шляхом її ліквідації за рішенням засновника, відповідно до вимог чинного законодавства.

2. Призначити ліквідатором Капели бандуристів «Карпати» (код ЄДРПОУ — 19176641) Кота Романа Івановича, який зареєстрований за адресою: м. Львів, вул. Янки Купали, буд. 40, кв. 17, паспорт КА 599046, виданий 17.10.1997р. Шевченківським РВ ЛМУ УМВС України у Львівській області, РНОКПП 2260009119.

3. Уповноважити Кота Романа Івановича, РНОКПП 2260009119 здійснити організаційні дії та дії по юридичному оформленню припинення юридичної особи Капели бандуристів «Карпати» (код ЄДРПОУ — 19176641) шляхом її ліквідації за рішенням засновника, згідно з чинним законодавством України.

4. Встановити строк заявлення кредиторами своїх вимог до Капели бандуристів «Карпати» (код ЄДРПОУ 19176641) тривалістю два місяці з дня оприлюднення повідомлення про рішення щодо припинення юридичної особи шляхом надсилання їх у письмовій формі на адресу: 79058, м. Львів, вул. Замарстинівська, 130.

5. Уповноважити Кота Романа Івановича протягом трьох робочих днів із дати прийняття цієї Постанови подати всі необхідні документи для внесення відповідних відомостей до Єдиного державного реєстру юридичних осіб, фізичних осіб-підприємців та громадських формувань.

6. Відповідно до повноважень директора, ліквідатора Капели бандуристів «Карпати» Кота Романа Івановича:

6.1. Довести до відома державної служби зайнятості інформацію про вивільнення 31 грудня 2021 року працівників юридичної особи Капела бандуристів «Карпати» (код ЄДРПОУ 19176641) у зв’язку із її ліквідацією.

6.2. Повідомити не пізніше 30 жовтня 2021 року всіх працівників Капели бандуристів «Карпати» про звільнення їх 31 грудня 2021 року у зв’язку з ліквідацією юридичної особи відповідно до п.1 ст.40 Кодексу законів про працю України.

6.3. Провести інвентаризацію всього рухомого й нерухомого майна, основних засобів та інших матеріально-технічних засобів.

7. Капелі бандуристів «Карпати»:

7.1. Повернути з балансу на баланс власнику Громадській організації «Всеукраїнська організація інвалідів» Українське товариство сліпих» (надалі –УТОС) в особі Центрального Правління УТОС усе нерухоме та рухоме майно (основні засоби), що перебувало в неї на умовах оперативного управління (господарського відання) згідно Акту передачі.

7.2. Власнику — УТОС — прийняти передане Капелою бандуристів «Карпати» майно.

7.3. У разі залишку коштів на рахунках Капели бандуристів «Карпати» після погашення всіх зобов’язань, перерахувати їх до Централізованого фонду УТОС.

8. Центральній бухгалтерії апарату Президії ЦП УТОС та бухгалтерії Капели бандуристів «Карпати» привести документи у відповідність до цієї Постанови та діючих норм бухгалтерського обліку.

9. Контроль за виконанням цієї Постанови покласти на першого заступника голови ЦП УТОС Кіта С. В. та в. о. головного бухгалтера апарату Президії ЦП УТОС Рожок І. С.

* * *

За рішеннями засідання Президії ЦП УТОС була прийнята постанова від 22 жовтня 2021 року № 04–04 «Про джерела наповнення Централізованого фонду УТОС на 2022 рік».

З метою наповнення Централізованого фонду УТОС виникла необхідність змінити розмір та порядок сплати внесків до Централізованого фонду УТОС із доходів, отриманих від здійснення господарської діяльності, підприємствами, установами, організаціями УТОС.

Зважаючи на вищевикладене, Президія Центрального правління УТОС постановляє:

1. Встановити обов’язковий внесок до Централізованого фонду УТОС у розмірі 1 % чистого доходу, отриманого від реалізації продукції (товарів, робіт, послуг).

2. Встановити обов’язковий внесок до Централізованого фонду УТОС у розмірі 15 % чистого доходу, отриманого від здійснення господарської діяльності, пов’язаної з передачею майна УТОС у користування (оренду) та з наданням інших послуг із використанням майна УТОС.

3. Встановити обов’язковий внесок до Централізованого фонду УТОС у розмірі 30 % чистого доходу, отриманого від продажу майна УТОС.

4. Зобов’язати керівників підприємств, установ, організацій УТОС щомісяця проводити нарахування та перерахування до Централізованого фонду УТОС.

5. Підприємства, установи, організації УТОС сплачують обов’язковий внесок до Централізованого фонду УТОС, передбачений п.п. 1, 2 цієї Постанови, до 25 числа місяця, наступного за звітним.

6. Підприємства, установи, організації УТОС сплачують обов’язковий внесок до Централізованого фонду УТОС, передбачений п. 3 цієї Постанови, протягом трьох днів із моменту надходження коштів від продажу майна.

7. Попередити керівників підприємств, установ, організацій УТОС про персональну відповідальність щодо несвоєчасного здійснення перерахунку коштів до Централізованого фонду УТОС, а також про те, що неналежне виконання даної постанови є грубим порушення трудових обов’язків керівника УВО, УВП і організації УТОС.

8. Контроль за виконанням цієї Постанови покласти на, в.о. головного бухгалтера апарату Президії ЦП УТОС Рожок І. С., начальника відділу з питань виробничої діяльності апарату Президії ЦП УТОС Савчука Я. Г. та на начальника юридичного відділу апарату Президії ЦП УТОС Філіпа С. Ю.

* * *

22 жовтня також була прийнята постанова Президії Центрального правління УТОС № 04–07 «Про готовність УВО, УВП і організацій УТОС до роботи в осінньо-зимовий період 2021–2022 років».

Підприємства й організації Системи, в основному, закінчують здійснення заходів по підготовці до роботи в осінньо-зимовий період 2021–2022 років відповідно до вимог постанов Президії ЦП УТОС від 29 вересня 2021р. № 1–8.

Згідно надісланих інформацій станом на 04.10 2021р. УВО, УВП і організації УТОС, а також обласні правління, готуючись до зими, відремонтували й підготовили до експлуатації в середньому майже 83 відсотки від запланованих обсягів ремонтних робіт, у тому числі: виробничих приміщень — 80 %, адміністративних приміщень — 85 %, складських приміщень — 90 %, культурно-побутових приміщень—88 %, покрівлі — 95 %, автотранспорту — 91 %, технологічного устаткування — 96 %, вентиляційних систем — 89 %, опалювальних котелень — 94 %, водопровідних і каналізаційних систем — 85 %, систем опалення житлових будинків, гуртожитків — 95 %.

Активно проводились роботи по підготовці до зими на Сумському УВП, Одеському УВП, Вознесенському УВП, Барському УВП, Дніпровському УВП, Дніпропетровському УВО «Луч», Олександрійському УВП, Миколаївському УВП, Звенигородському УВП, Вінницькому УВП, Волинській облорганізації та інших структурних підрозділах Товариства.

Підприємствами та організаціями Системи, в основному, проведені роботи по ремонту, очищенню й перевірці опалювальних, вентиляційних, водопровідних і каналізаційних систем, теплових комунікацій і систем гарячого водопостачання, а також роботи по приведенню в порядок своїх і навколишніх територій, маршрутних доріжок, тротуарів та інших засобів орієнтування осіб з інвалідністю по зору, ремонту й утепленню вікон і дверей приміщень, задіяних у господарській діяльності.

Більшість підприємств завершили заготівлю палива для потреб виробництва, а також укладають договори з газо- і тепло постачальниками на поставку природного газу й теплоенергії.Разом із цим Сумське УВП та Волинська облорганізація не повністю виконали цю роботу.

Закінчуються роботи по підготовці до зими будинків і приміщень обласних правлінь, ТПО, гуртожитків, клубів, медичних пунктів, житлових будинків, а також роботи по консервації баз відпочинку.

Для боротьби зі сніговими заметами та ожеледицею на підприємствах утворюються запаси піску та шлаку, готується інвентар для снігоочищення, а також формуються бригади по ліквідації наслідків можливого стихійного лиха. Існуюча на теперішній час складна ситуація в паливно-енергетичному комплексі України, яка призвела до різкого підвищення тарифів на енергоносії (особливо на природний газ) та комунальні послуги, може привести до виникнення значних труднощів із забезпеченням енергоносіями в зимовий період. Враховуючи зазначені обставини, підприємства та організації Системи з метою зниження негативного впливу від введення підвищених тарифів на виробничу й господарську діяльність, особливу увагу приділяють питанням впровадження заходів, спрямованих на зменшення використання паливно-енергетичних ресурсів за рахунок значного посилення режимів економії й бережливості.

Основні напрямки заходів щодо економного й бережливого використання енергоресурсів наступні:

— на більшості підприємств здійснена децентралізація системи теплопостачання, де, крім існуючих стаціонарних котелень, впроваджені для опалення окремих цехів, дільниць, різних приміщень ефективні й мало витратні автономні системи опалення (міні-котельні, електричні конвектори, масляні електронагрівачі, теплогенератори, інфрачервоні обігрівачі та інше);

— зменшення використання природного газу за рахунок впровадження піролізних твердопаливних котлів, печей-калориферів «Булер’ян», які працюють на твердому паливі й на різних відходах (Рівненське УВП, Криворізьке УВП, Білоцерківське УВП, Дніпровське УВП, Дніпродзержинське УВП, Кременчуцьке УВП, Коростенське УВП, Кам’янець-Подільське УВП, Харківське УВП № 3, Кролевецьке УВП, Барське УВП, Сумське УВП та інші);

— впровадження економних режимів внутрішнього й зовнішнього освітлення, використання у виробничих процесах менш потужного й енергоємного устаткування, впровадження енергозберігаючих технологій і поєднання технологічних операцій (Вінницьке УВП, Коростенське УВП, Білоцерківське УВП, Дніпровське УВП, Житомирське УВП, Київські УВП№ 1і № 3, Кременчуцьке УВП, Головні УВП Дніпропетровського й Чернівецького УВО та інші);

— відключення на зимовий період від тепло- і електропостачання незадіяних адміністративно-побутових приміщень, виробничих і складських площ, а також проведення ущільнення мало завантажених виробничих і адміністративних приміщень (Ізмаїльське УВП, Харківське УВП № 4, Кременчуцьке УВП, Олександрійське УВП, Пирятинське УВП, Бахмутське УВП, Головне УВП Чернівецького УВО УТОС та інші).

Проте не всі підприємства з належною відповідальністю ставляться до проведення заходів із підготовки до роботи в зимових умовах відповідно до вимог постанов Президії ЦП УТОС № 1–8 від 29 вересня 2021р. та постанов попередніх пленумів ЦП УТОС.

Не представили інформацію станом на 4 жовтня 2021р. про готовність до роботи в осінньо-зимовий період 2021–2022 років

Харківські УВП, Мукачівське УВП, Львівське УВП, Кропивницьке УВП, Рубіжанське УВП № 1, Кролевецьке УВП, Черкаське УВП, Кременчуцьке УВП, Івано-Франківське УВП та інші.

Станом на 4 жовтня 2021р. не завершено:

ремонт виробничих приміщень — на Херсонському УВП;

ремонт адміністративних приміщень –у Волинській обласній організації;

ремонт водопровідних та каналізаційних систем — на Київському УВП № 3 та інші заплановані заходи.

З метою забезпечення сталої й безперебійної роботи об’єднань, підприємств і організацій Системи в осінньо-зимовий період 2021–2022 років, Президія Центрального правління УТОС постановляє:

1. Інформацію про готовність підприємств та організацій Системи до роботи в осінньо-зимових умовах прийняти до відома.

2. Керівників підприємств, які не представили інформацію станом на 4 жовтня 2021р. про готовність до роботи в осінньо-зимовий період суворо попередити і вказати на недопустимість такого безвідповідального підходу до цього важливого питання та зобов’язати їх до 1 грудня 2021р. провести всі необхідні заходи для забезпечення нормальної роботи всіх підприємств у зимових умовах. Повну інформацію представити в ЦП УТОС до 1 грудня 2021р.

3. Керівникам Херсонського УВП, Олександрійського УВП, Сумського УВП, Вінницького УВП, Київського УВП № 3, Дніпропетровського УВО «Луч», Волинської обласної організації до 1 грудня 2021р. завершити в повному обсязі заплановані заходи по підготовці підприємств до осінньо-зимового періоду й усунути недоліки, вказані в цій постанові. Про виконання робіт доповісти в ЦП УТОС до 1 грудня 2021р.

4. Керівникам УВО, УВП та організацій УТОС суворо дотримуватись умов карантину, встановлених Кабінетом Міністрів України та регіональними комісіями з метою недопущення захворювання персоналу на Covid-19.

5. Враховуючи те, що на теперішній час в Україні існує тяжка ситуація з забезпеченням енергоресурсами (особливо з природним газом), попередити керівників УВО, УВП і організацій УТОС про необхідність прийняття всіх можливих заходів із забезпеченням об’єднань, підприємств і організацій енергоносіями.

6. Звернути увагу перших керівників УВО, УВП і організацій про їх персональну відповідальність за повну готовність підприємств і організацій до роботи в зимових умовах, а також за готовність до експлуатації в зимовий період гуртожитків, житлових будинків, побутових та інших приміщень.

7. Зобов’язати директорів та головних інженерів об’єднань, підприємств, організацій і голів правлінь обласних організацій УТОС:

7.1. До 1 грудня 2021р. повністю завершити підготовку до роботи в зимових умовах.

7.2. Додатково перевірити якість ремонту вентиляційних, опалювальних, водопровідних і каналізаційних систем та забезпечити їх надійну роботу в осінньо-зимовий період.

7.3. Остаточно закінчити роботи по утепленню вікон та дверей в усіх приміщеннях виробничих цехів і дільниць, адміністративних і побутових приміщеннях, гуртожитках, клубах, медичних пунктах, приміщеннях обласних правлінь, виключивши будь-які втрати тепла.

7.4. Особливу увагу звернути на готовність до зими територій підприємств, маршрутних доріжок та засобів орієнтування й підтримувати їх у належному стані, регулярно очищувати від снігу та льоду. Утворювати необхідні запаси піску і шлаку та інших матеріалів для покриття проїжджої частини території підприємства, маршрутних доріжок. Утворити і тримати в постійній готовності бригади для боротьби зі сніговими заметами та ожеледицею.

7.5. Автотранспорт забезпечити додатковими засобами пожежогасіння та протидії ожеледиці, а водіїв у холодну погоду одягом та взуттям.

7.6. Завершити заготівлю палива для потреб виробництва. Підприємствам, споживаючим газ, укласти договори на постачання природного газу.

7.7. Закінчити підготовку до зими приміщень обласних правлінь, ТПО, клубів, гуртожитків і медичних пунктів.

7.8. Завершити роботу по консервації баз відпочинку, звернути при цьому особливу увагу на суворе дотримання вимог правил пожежної безпеки, забезпечивши належне зберігання товарно-матеріальних цінностей.

7.9. У зв’язку зі значним подорожчанням цін на енергоносії (газ, теплову й електроенергію, паливо, воду) для зменшення витрат паливно-енергетичних ресурсів всіляко посилити режим економії й бережливості. З цією метою:

— провести детальний аналіз витрат енергоносіїв. За результатами проведеного аналізу розробити і здійснити додаткові заходи по їх суворій економії та збереженню, призначивши конкретних осіб, відповідальних за здійснення цієї роботи і ведення журналу обліку витрат енергоносіїв;

— суворо дотримувати встановлені добові ліміти споживання електроенергії та природного газу;

— для зменшення використання природного газу продовжити роботу по заміні газових котлів на твердопаливні котли;

— де можливо(без погіршення умов роботи осіб з інвалідністю) розробити і впровадити раціональні режими освітлення й опалення;

— розглянути можливість переведення осіб з інвалідністю по зору на надомну роботу з забезпеченням їх роботою та належними умовами праці;

— постійно проводити роботу з персоналом підприємств і організацій по недопущенню випадків включення освітлення в денний час при достатньому природному освітленні, а також випадків холостої роботи обладнання на виробничих дільницях;

— разом із громадськими організаціями впроваджувати заходи по моральному та матеріальному стимулюванню робітників і службовців за проявлену ініціативу по економічному використанню електроенергії, теплової енергії та палива;

— постійно проводити роботу по розробці, перегляду та впровадженню питомих норм витрат електроенергії на виготовлювану продукцію. При освоєнні нових виробів разом із розробкою технічної документації розробляти і впроваджувати питомі норми витрат електроенергії на виготовлення цих виробів;

— більш ефективно використовувати мало завантажені виробничі цехи, дільниці, а також адміністративні й побутові приміщення шляхом їх ущільнення, здачі в оренду або повної консервації;

— тримати під постійним контролем стан розрахунків за спожиті енергоносії (природний газ, електро й теплоенергія) і не допускати заборгованості за їх споживання;

7.10. Для оплати за послуги електропостачальникам (а також для зменшення заборгованості за енергоносії у випадку їх відімкнення) наполегливо використовувати різноманітні шляхи, у тому числі: проведення реструктуризації заборгованості по узгодженому графіку, оплата своєю продукцією за рахунок прийняття дійових заходів по погашенню споживачами дебіторської заборгованості та за рахунок орендної плати тощо.

7.11. З метою забезпечення суворого контролю достовірності обліку і звітності по використанню електро- і теплоенергії, газу, води прийняти термінові заходи по максимально можливому забезпеченню цехів, адміністративних приміщень, котелень і бойлерів лічильниками електроенергії, теплоенергії, газу і води.

7.12. Альтернативні резервні пересувні та стаціонарні джерела тепло й електропостачання використовувати в обов’язковому порядку тільки після відповідної атестації, забезпечивши при цьому створення безпечних умов для інвалідів і обслуговуючого персоналу.

7.13. Призупинення в зимовий період роботи окремих виробничих корпусів, цехів, дільниць, побутових і складських приміщень із відключенням їх від енергоносіїв здійснювати відповідно до вимог діючих норм технічного обслуговування, передбачивши при цьому обов’язкову консервацію приміщень і устаткування. При відключенні приміщень від тієї чи іншої енергосистеми не залишати їх (приміщення, системи, устаткування) без догляду з метою недопущення їх часткового або повного пошкодження від негативного впливу атмосферних явищ.

8. Відділу з питань виробничої діяльності ЦП УТОС тримати під контролем завершення робіт по підготовці до зими на підприємствах, які не закінчили підготовку до зими та інформувати Президію ЦП УТОС.

9. Контроль за виконанням даної постанови покласти на першого заступника голови ЦП УТОС Кіта С.В. та відділ із питань виробничої діяльності.

Електронний кабінет особи з інвалідністю

Електронний кабінет особи з інвалідністю розроблено на виконання постанови Кабінету Міністрів України від 5 квітня 2012 р. № 321 «Про затвердження Порядку забезпечення технічними та іншими засобами реабілітації осіб з інвалідністю, дітей з інвалідністю та інших окремих категорій населення і виплати грошової компенсації вартості за самостійно придбані технічні та інші засоби реабілітації, переліків таких засобів» (в редакції постанови Кабінету Міністрів України від 14 квітня 2021 р. № 362 та постанови Кабінету Міністрів України від 16 лютого 2011 р. № 121 «Про затвердження Положення про централізований банк даних із проблем інвалідності» (зі змінами).

Електронний кабінет особи з інвалідністю забезпечує зручний оперативний спосіб подачі пакету документів для забезпечення технічними та іншими засобами реабілітації (далі — ТЗР) онлайн.

Електронний кабінет особи з інвалідністю забезпечує:

· доступ громадянам до електронного кабінету за кваліфікованим електронним підписом (далі — КЕП);

· особам, зареєстрованим у ЦБІ, можливість подачі заяв про потребу в забезпеченні ТЗР та пакету документів шляхом заповнення стандартизованих форм, прикріпленні сканованих копій документів та підписання КЕП;

· особам, які відсутні в ЦБІ, можливість подачі заяви на первинну реєстрацію в ЦБІ із заповненням стандартної форми реєстрації, прикріпленням сканованих копій необхідних документів та підписом документів КЕП;

· можливість надсилання особам з інвалідністю в електронний кабінет повідомлень про результат розгляду заяви про забезпечення ТЗР та пакету документів;

· доступ до інтерактивного каталогу ТЗР із розширеними фільтрами, виробників ТЗР, надавачів соціальних послуг;

· можливість надсилання інформаційних повідомлень із ЦБІ на електронну скриньку при виникненні подій, про які необхідно повідомити особу з інвалідністю;

· проведення опитування осіб з інвалідністю щодо стану забезпечення технічними та іншими засобами реабілітації та оцінки якості наданих послуг.

Інформація розміщена на офіційній сторінці Фонду https://www.ispf.gov.ua в рубриці «Електронний кабінет особи з інвалідністю» та на офіційному веб-сайті Міністерства соціальної політики України https://ek-cbi.msp.gov.ua

Інформацію розміщено на прохання Фонду соціального захисту інвалідів.

Життя УТОС

А боярські сосни зелені завжди

Пам’ятаєте стару загадку: яке дерево зелене і влітку і взимку? Так, ялина, сосна. Згадується загадка, коли йдеш під сінню хвойних велетнів Боярського будинку відпочинку. Ось уже і глибока осінь, і потемніло опале листя, а соснам — байдуже. Зеленіють красуні. Сосни стоять. А як же Будинок відпочинку? Як пройшов цей складний рік, сповнений жахом падемії та економічними негараздами? Чи вдихали це чисте, сповнене ароматом хвої повітря незрячі з усіх куточків України? Навіть у цей нелегкий рік успішно працювала головна діюча оздоровниця УТОС — Боярській будинок відпочинку. І в спекотні дні літа, і під золотими крилами осені працювала наша оздоровниця, встигла провести цілих п’ять заїздів.

До роботи Будинок відпочинку був підготовлений ретельно та вчасно. Зроблено необхідний ремонт. Впорядковано територію. Протягом усього сезону коллектив оздоровниці оточив відпочиваючих турботою, затишком та забезпечив якісним харчуванням. Відпочиваючих возили на екскурсії, зокрема й до столиці. Постійно працювали авторські гуртки. Перед відпочиваючими виступали поети, які декламували свої вірші.

Із першого жовтня в спальному корпусі було увімкнено опалення, тож, які б не були прохолодні ранки, в оздоровниці ніхто не мерз.

Ця осінь була доволі погожою, сонячною. Але певну похмурість у життя країни вона, звичайно внесла. І не так дощами, як погіршенням епідемічної ситуації. Тож, якщо в перших чотирьох заїздах Будинок відпочинку приймав по сімдесят вісім відпочиваючих, то в п’ятому, останньому, в оздоровницю прибули сорок дві людини. Люди побоювалися не так самої хвороби, як труднощів із пересуванням у транспорті. Особливо людей непокоїло питання: чи можна буде спокійно повернутися додому, якщо під час відпочинку буде введено нові обмеження на рух транспорту. На щастя, ці побоювання виявилися марними. Що ж до ковідної загрози, то керівництво Будинку відпочинку подбало про всі необхідні заходи безпеки: підтримувався масочний режим, відпочиваючих забезпечували дезінфікуючими засобами, дбали про дотримання безпечної дистанції. Усі відпочиваючи мали сертифікати про щеплення, або довідку про те, що вже перенесли хворобу. У крайньому випадку відпочиваючий пред’являв результат тесту, якій підтверджував, що людина не є носієм коронавірусу.

Тож і цей заїзд пройшов без негативних подій. А наприкінці заїзду в п’ятницю 12 листопада, як зазвичай, відбувся аматорський концерт відпочиваючих. І, здається, ще ніколи не було в Боярці такого чудового концерту!

Сезон завершено. Люди роз’їхалися. Знов тиша суворого передзим’я спустилася на Будинок відпочинку. Що буде наступного року? Треба зберегти цю оздоровницю, яка так потрібна незрячим українцям. Хочеться вірити, що Боярський будинок відпочинку УТОС буде існувати й гостинно приймати утосівців і надалі. І як сосни навколишніх лісів, які зеленіють і восени й  у зимку, Будинок відпочинку буде завжди затишним і привітним.

Євгеній Познанський, «Промінь»

Вісті з областей

Міжнародний день сліпих у київській міській організації УТОС

Тринадцятого листопада у світі відзначається Міжнародний день сліпих. Ця дата покликана привернути увагу суспільства до проблем тих, хто втратив зір і опинився у важких життєвих обставинах.

У цей день до Київської міської організації УТОС завітала благодійна організація Продовольчий банк «Food Foundation UA».

Особам із порушеннями зору, членам УТОС, які найбільше потребують допомоги та підтримки — волонтери Продовольчого банку передали повноцінні продовольчі набори з продуктів харчування довготривалого вжитку, а також солодкі подарунки. Частина людей прийшла особисто, а частина змогла отримати допомогу вдома.

Була досягнута домовленість про подальшу співпрацю КМО УТОС та благодійної організації Продовольчий банк «Food Foundation UA».

Щиро дякуємо «Food Foundation UA», компанії АШАН — за підтримку та запашні солодкі смаколики для кожного отримувача допомоги та знімальній групі Телеканалу Київ, яка відвідала благодійний захід!

На Вінниччині концертом відзначили Міжнародний день незрячих

До Міжнародного дня незрячих у Могилів-Подільському відбувся концерт «Осіння акварель». Колектив художньої самодіяльності ПОГ Вінницького УВП УТОС, міської та обласної організацій УТОС порадував глядачів гарним звучанням поезії та пісень.

На концерті виступали сольні співаки, а також групи, переважно бардівського стилю. Серед запрошених артистів були: Олександр і Оксана Войтко, Олександр Волощук, Наталія Філюк, Наталія Слюсарчук.

Під час заходу, усім незрячим жителям Могилів-Подільського видали щорічну матеріальну допомогу, таку ж саму допомогу отримали й чотириста працівників організації УТОС у Вінниці.

— На Вінницькому підприємстві УТОС працює 110 людей з інвалідністю, із них 90 — незрячих. Вони не лише отримують заробітну платню, але й інші соціальні послуги, а також беруть участь у культмасових і спортивних заходах. Маємо на балансі підприємства шахово-шашковий клуб, колектив художньої самодіяльності, соціальний магазин та медпункт, — розповів директор Вінницького підприємства УТОС Костянтин Ільніцький.

Чернівецька обласна організація УТОС підбила підсумки виконання своїх проєктів

П’ятнадцятого листопада поточного року Чернівецька обласна організація УТОС підвела підсумки виконання двох соціальних проєктів: «Голосова бібліотека» та «Правовий захист інвалідів по зору». На їх виконання Департамент соціального захисту населення Чернівецької ОДА виділив сорок сім тисяч п’ятсот гривень. Завдяки цим проєктам п’ятнадцять членів УТОС отримали пристрої для прослуховування аудіо книг, тридцять п’ять активних читачів електронної бібліотеки — карти флеш-пам’яті для запису та збереження озвученої літератури та тридцять незрячих — карти флеш-пам’яті з нормативними актами України, які стосуються соціального захисту осіб з інвалідністю.

27 жовтня 2021 року в клубі головного підприємства Чернівецького УВО УТОС відбувся виступ народного аматорського вокального ансамблю «Злагода» на предмет підтвердження колективу звання «народного».

Інформація про підтвердження аматорським театром «Сузір’я» клубу Головного підприємства Чернівецького УВО УТОС звання народного аматорського колективу (в дистанційному режимі). У липні-серпні 2021 року відбувалось прослуховування атестаційною комісією театральних колективів Чернівецької області на предмет підтвердження звання народного.

На розгляд комісії була надіслана постановка «Ніч перед Різдвом» (Надії Клим та Параски Дутчак) за однойменною повістю М. В. Гоголя. Також була представлена атестаційна папка, у яку входять атестаційна документація, фотоматеріали, замітки, статті, нагороди.

26 липня 2021 року дистанційно стартувала інтелектуальна вікторина «Любіть свій рідний край» із нагоди тридцятої річниці Незалежності України. Участь у ній брали тринадцять працівників підприємства та членів ТПО УТОС. Тривала вікторина до 15 серпня. Були визначені переможці. Усі учасники були нагороджені цінними подарунками від адміністрації та профспілки підприємства.

У зв’язку з пандемією, інтелектуальні вікторини дистанційно на Буковині проводяться систематично. Нещодавно відбулась вікторина до Міжнародного дня білої тростини та заплановано проведення Новорічної вікторини.

Фестрига І. С., голова Чернівецької ОО УТОС

Незрячі, які змінили світ

Стіві Вандер — сліпий творець яскравої музики, сповненої життя

Стіві Вандер — американський музикант, співак, клавішник, композитор, аранжувальник, автор текстів, продюсер.

У відношенні до Стіві Вандера поняття «геній» вживається регулярно і як щось само собою зрозуміле. Дев’яносто відсотків усієї інформації про зовнішній світ людина одержує через зір. Але це зовсім не значить, що люди, позбавлені такого потужного каналу інформації, не можуть бути такими ж розвиненими, як інші. Легендарний Стіві Вандер — один із таких людей. Він став одним з основоположників класичного соула і R’n’B, його постійно включають у списки найкращих вокалістів усіх часів і заслужено нагороджують музичними преміями.

Біографія Стіві Вандера

У невеликому американському містечку Саґіно в штаті Мічиган у бідній сім’ї 13 травня 1950 року з’явився хлопчик, якому були уготовані важкі випробування і велика слава. Стівленд Гардвей Джадкінс — це справжнє імя Стіві Вандера, народився недоношеним. У результаті подачі великої дози кисню в кувез у малюка сталося ураження сітківки очей, яке призвело до безповоротної втрати зорових функцій.

Дитинство й родина Стіві Вандера

Лула Мей Джадкінс, мати Стіві Вандера, доклала чимало зусиль, щоби повернути йому зір. Коли вона зрозуміла, що офіційна медицина не допоможе, стала водити дитину до знахарів. Але коли Стів подорослішав, то переконав її в тому, що сліпота не є перешкодою до виконання його мрії і він цілком щасливий.

Лулі Мей Джадкінс доводилося багато працювати, на чоловіка надії не було. Але вона завжди знаходила час для спілкування зі Стівом. Хлопчик проводив час вдома. Лула боялася, що на вулиці його можуть образити діти, намагалася відгородити від усіх неприємностей. Вона навчила сина читати, обходитися без сторонньої допомоги.

Коли хлопчикові виповнилося чотири роки, Лула Джадкінс розлучилася з чоловіком і переїхала в Детройт. Там вона вийшла заміж вдруге. У дитини з’явився новий батько, зведені брати, сестра і прізвище — Морріс. Лула наполягла, щоби Стівлед навчався у звичайній школі. Завдяки гостроті реакцій і хорошому слуху хлопчик вів повноцінне життя. У нього було багато друзів, з якими він співав у церковному хорі, грав у баскетбол і навіть ходив у кіно. По шуму і звукам Стів визначав, що відбувається на екрані. А ще він любив слухати по радіо музику в стилі соул Рея Чарльза й Сема Кука, і на каструлях відстукувати ритм. Сім’я жила бідно, грошей не вистачало навіть на одяг.

Про придбання музичних інструментів та навчання не було й мови. У хлопчика була тільки губна гармошка, на якій він грав на вулиці. Усі жителі навколишніх будинків збиралися аби послухати невгамовного й талановитого хлопчака. Але Стіву пощастило. Сусід залишив йому піаніно, а асоціація місцевих підприємців, бачачи талант дитини, подарувала ударну установку. На свої дворові концерти Стів збирав усе більше народу і йому знову посміхнулася удача. Брайан Холленд шукав молоді таланти в Детройті. Він оцінив геніальні здібності десятирічного хлопчака. Після прослуховування в компанії Motown Records зі Стівом уклали контракт. Продюсер Кларенс Пол був вражений чудовим голосом юного співака. З його подачі Стівленд Морріс став Стіві Вандером. Wonder перекладається з англійської — дивне, диво.

Перші пісні та альбоми Стіві Вандера

У Стіві з’явилися гроші й багато хороших інструментів: рояль, барабани, банджо, гітара. Гастролі й записи забирали багато часу, але продюсер наполіг, щоби співак навчався в елітному інтернаті для сліпих дітей. В одинадцять років Вандер записав перший сингл «I Call It Pretty Music, But the Old People Call It the Blues». Через рік вийшли два альбоми з інструментальними композиціями. Особливого фурору ці платівки не справили. Але в 1963 році сингл Fingertips став хітом. На деякий час Стіву довелося відкласти кар’єру через мутації голосу. У цей період він пройшов курс класичного фортепіано.

У 1964 році вийшов мюзикл про підлітків «Мускули на пляжі», де Стіві грав сам себе. Через півроку він знявся в продовженні «Пляж бікіні». У фільмах звучать пісні у виконанні Вандера.

У середині шістдесятих років він випустив кілька хітів і спробував себе в ролі композитора. Пісня Tears of a Clown у виконанні Смокі Робінсона і групи The Miracles стала шлягером.

Симпатичний юнак користувався успіхом у дівчат. Він часто закохувався. Почав захоплюватися наркотиками. Але це не відвернуло його від творчості. Завдяки романтичним почуттям з’явилися ніжні пісні Angie My Girl і Cherie Amour.

Роботу й талант оцінили. Першу нагороду «Греммі» Стіві отримав в 1970 році за соул-альбом «Signed, Sealed And Delivered».

Перелом у кар’єрі Стіві Вандера — кращі хіти

Зустріч із Мартіном Лютером Кінгом змінила його світогляд. Вандер брав участь у заходах за громадянські права чорношкірого населення, став цікавитися політикою.

У цей період у нього з’явилося багато власних ідей, які неможливо було здійснити в компанії Motown Records.

У 1971 році співак відмовився від продовження контракту, забрав гроші і відкрив власні компанії Taurus Production і Black Bull Publishing.

Багато хто дивувалися його працездатності. Він продюсував і писав музику, освоїв синтезатор, працював із різними стилями. Випущений у кінці 1972 року альбом Talking Book мав величезний успіх. Завдяки баладі You Arethe Sunshine of My Life тричі став лауреатом Греммі. Альбом Innervisions, вийшов у наступному році, удостоївся ще трьох премій.

У 1972 році музикант виступив на концерті з Rolling Stones і отримав європейське визнання.

У 1976 році він знову уклав контракт з Motown на величезну по тим часам суму в тринадцять мільйонів доларів. Його альбоми ставали більш глибокими й очолювали хіт-паради, але з’являлися рідше.

У 1998 році талант музиканта був відзначений у «Залі слави рок-н-ролу» в Нью-Йорку.

У 2005 році вийшов останній альбом A Time to Love.

У 2008 році відбулося Європейське турне Вандера.

На Гластонберійському фестивалі у Великобританії у 2010 році він виконав двадцять пісень, які слухали сто сорок тисяч осіб.

Стіві Вандер у даний час

Стіві зберіг силу й неймовірний діапазон голосу, він так само, як у юності, віртуозно володіє музичними інструментами й перетворює пісню в театральне шоу. Зараз співак бере участь у благодійній діяльності та музичних фестивалях, удостоєний почесного звання «Посланець миру ООН», нагороджений премією Американського національного музею громадянських свобод за внесок у боротьбу за дотримання прав людини. Вандер двадцять п’ять разів був нагороджений престижною премією «Греммі». Входить у десятку найбільш популярних виконавців хіт-параду Billboard, серед яких Елвіс Преслі, Бітлз, Вітні Х’юстон, Мадонна.

Особисте життя Стіві Вандера

Стіві подобався жінкам. У нього було багато романів. У перший раз він одружився у двадцять років на співачці Сайріте Райт. Шлюб довго не тривав, але подружжя залишилося друзями. Вандер продюсував альбоми колишньої дружини.

Стіві Вандер був у тривалих відносинах з Іоландою Сіммонс, але шлюб так і не взяв. Іоланда народила двох дітей. Ніжна й лірична пісня isn’t She Lovely присвячена дочці Айше.

У зрілому віці музикант одружився з Карен Міллард. У цьому союзі народилося двоє дітей.

Але ще до офіційного розлучення Стіві познайомився з моделлю Томікою Робін Брэйсі. Пара виховує сина та доньку, яка народилася у 2014 році. Усього в музиканта дев’ять дітей.

Усе життя Стіві Вандер був вірним одній жінці — матері Лулі Мей Джадкінс. Він чудово розумів, що тільки вона не поставила хрест на сліпій дитині, розвивала його слух і реакцію, стала очима, заохочувала його до захоплення музикою й до останніх днів підтримувала. Лула померла у 2006 році. У пам’ять про неї музикант влаштував турне по Америці і прибуток від концертів віддав у благодійні фонди.

Найвідомішими піснями Стіві Вандера вважаються «Isn’t She Lovely», «I Wish, Sir Duke», «Pastime Paradise», «Send One Your Love», «Happy Birthday», «For Your Love», «Part-Time Lover», «I Just Called To Say I Love You» та багато інших. Стіві Вандер також співпрацював із багатьма музикантами різних країн, серед його спільних хітів — пісня «Ebony and Ivory», записана спільно з Полом Маккартні. Також музикант співпрацював з Джоном Ленноном, Бобом Діланом, Реєм Чарльзом та іншими відомими музикантами.

Автор понад тридцяти альбомів, Стіві Вандер — лауреат двадцяти двох премій Греммі, в 1989 році його ім’я було занесено до Зали слави рок-н-ролу. У Списку п’ятьсот найкращих альбомів усіх часів за версією журналу Rolling Stone його творчість представлена чотирма альбомами.

За матеріалами з мережі Інтернет

Видатні українці

Маркіян Шашкевич — апостол українського слова

До 210-річчя з дня народження

Життя і творчість Маркіяна Шашкевича припадає на надзвичайно важкий період панування на частині українських земель однієї з найвідсталіших на той час держав — Австрійської монархії, уряд та реакційні кола котрої намагались знищити національні та культурні цінності українців. У 1816 році було заборонено в сільських школах навчання українською мовою, активно проводилась полонізація й онімечення місцевого населення. Та, незважаючи на соціальний та національний гніт, народні маси всіма силами намагалися протистояти асиміляції. Проти ганебної політики уряду виступила передова галицька інтелігенція.

Маркіян Шашкевич увійшов у літературу, коли чи не найбільший авторитет у справах української мови М. Максимович заявив, що такої мови нема. Існує лише приречений на вмирання діалект.

У цих умовах розпочав свою літературно-громадську діяльність Маркіян Шашкевич. Ще в часи навчання в Бережанській гімназії він відчував на собі національне приниження. За необережно вжите «хлопське слово» гімназистові чіпляли на шию важку книжку з дерев’яними обкладинками, яку треба було носити доти, доки завдяки старанням самого ж потерпілого не буде виявлено іншого порушника мовного порядку.

Маркіян Шашкевич народився 6 листопада 1811 року в селі Підлісся (тоді Золочівського округу, Королівство Галичини та Володимирії, тепер Золочівський район, Львівська область, Україна) у родині греко-католицького священника в будинку під номером 32. Було в нього п’ятеро братів та три сестри. Виховувався Маркіян Шашкевич у родині, у якій спілкувалися між собою виключно польською мовою. Початкову освіту здобув у дяка, згодом навчався в Золочівській німецькій школі, пізніше у Львівській школі, яка зараз носить номер 8, навчався в гімназії у м. Бережани, а в 1829 році стає слухачем Львівського університету й водночас вихованцем Львівської духовної семінарії. Він повністю жив та навчався за кошти семінарії. Його одягали, давали їсти й пити, кут, де можна було спати.

У 1829 році Маркіян Шашкевич вступає до Львівської семінарії та одночасно стає слухачем філософського факультету Львівського університету. Але тодішня офіційна наука не задовольняла його. Я. Головацький згадував пізніше:

— Все він тужив за чимсь, чого в школах не вчили, чого не знаходив ні в старих, ні в нових словесностях.

Писати вірші Маркіян Шашкевич починає ще в гімназійний період. Зачитується творами І. Котляревського, Г. Квітки-Основ’яненка, П. Гулака-Артемовського, граматикою О. Павловського, збіркою народних пісень М. Максимовича.

За вільнодумство та виступ проти казарменого режиму в 1831 році його виключили зі Львівської духовної семінарії. Батько-священник відмовляється від сина. Тому Маркіян залишається жити у Львові в Захара Авдиковського — дядька по матері. Лише в грудні 1832 року після тривалих клопотань Шашкевичу дозволили продовжити навчання. Він зближується з Іваном Вагилевичем та Яковом Головацьким і організовує гурток, який друзі назвали «Руська трійця». Вони поклялися все життя працювати на користь і відродження українського народу в Галичині. Як згадує Я. Головацький:

— Він зблизився зі мною, прямодушно відкрив свої думки, що він русин, і заявив рішуче, що нам, молодим русинам, треба з’єднатися в гурток, підняти дух народний, просвітити народ.

1833 року помирає батько Шашкевича, тому Маркіян змушений опікуватися сім’єю. Він знову вступає до Львівської духовної семінарії, після закінчення якої в 1838 році стає парафіяльним священником у селі Гумнисько.

У 1835 році виходить його перший друкований твір — ода до цісаря Франца І «Голос галичан». Наступного року в Перемишлі виходить польською мовою полемічна брошура Шашкевича «Азбука й абецадло». Це була своєрідна відповідь Вацлаву-Міхалу Залеському на його збірку «Пісні польські та руські галицького народу», де українські пісні були надруковані латинським шрифтом. У передмові до збірки йшлося, що мова галицьких русинів — це діалект польської мови.

— Коли б галичани в тридцятих роках прийняли були польське «абецадло», — писав Я. Головацький, — пропала би руська індивідуальна народність, пропав би руський дух.

М. Шашкевич продовжує боротьбу за народну українську мову і в 1836 році складає «Читанку» для дітей, видання якої цензура забороняє. Тільки в 1850 році цю «Читанку» видав у Львові Яків Головацький і відтоді вона з успіхом використовувалась у початкових школах Галичини.

У 1837 році виходить перша україномовна книжка «Русалка Дністрова» упорядниками якої стали Маркіян Шашкевич, Яків Головацький, Іван Вагилевич. Книжку було надруковано в Угорщині, у місті Будимі, загальним накладом тисяча примірників. До сьогодні так і невідомо, чи мав Маркіян Шашкевич примірник «Русалки Дністрової», чи ні… Видання цього твору було вершиною діяльності просвітницької групи «Руська трійця», а одночасно і її кінцем…

У 1838 році Маркіян Шашкевич закінчує університет, а одночасно й духовну семінарію. Згідно з вимогами, він може стати священником після висвячення. Тепер же ж треба вирішити своє становище: одружуватися чи ні? Після висвячення священникові женитися заборонялося. Таке питання і стало перед Маркіяном: або тепер, або ніколи.

У лютому 1838 року незадовго перед висвяченням відбувається шлюб Маркіяна Шашкевича з Юлією Крушинською в селі Деревня, що недалеко Жовкви. З родиною Юлії й нею самою Маркіян був знайомий давно. Ще з часів, коли вчився в гімназії.

Залишився усього — на — усього один лист до дружини. Він був написаний у той час, коли Маркіян приїхав до Львова, щоби висвітитись і стати священником. «Юлюнцю, проси тата добродія й маму добродійку, щоби дозволили тобі в суботу приїхати й повеселити твого знудьгованого чоловіка. Проси маму також від мене і від себе, щоби була ласкава разом із тобою приїхати, бо в неділю візьму останнє посвячення на священника Божого. Цілую тебе, дорога Юлю, ти знаєш як щиро. Кохай мене, як я тебе кохаю. Твій Маркіян».

3 жовтня 1838 року Шашкевича переводять працювати в село Нестаничі. Тут, у Нестаничах, 17 квітня 1839 року Маркіян став батьком. Народився син Володимир. Нестаничі не дали захистку Маркіяну Шашкевичу. Він просить консисторію надати йому місце в Новосілках Ліських, що на Золочівщені. Консисторія тягне справу. Вона починає знову пригадувати справу з «Русалкою Дністровою», запитує губернію, чи можна Шашкевичу довірити парохію в Новосілках.

Шашкевич пише подання до консисторії 30 грудня 1841 року:

— Підписаний і позбавлений всяких, навіть найконечніших засобів до життя та гноблений крайньою вбогістю та нуждою, чується скривдженим Всесвітлішою Консисторією, а тому всемиренніше повторює свою благальну просьбу з 27.9.1841 року, а саме: аби був запропонований на добра Новосілки, Золочівського округа, Глинянського деканату.

У лютому 1842 року губернія відповіла, що справа з «Русалкою Дністровою» звичайний цензурний переступ, не має жодної політичної підкладки, а тому губернія не бачить ніяких перешкод, щоб іменувати Шашкевича парохом села Новосілки.

12 травня Маркіян Шашкевич уже був повноправним парохом Новосілок Ліських. Тут загострюється його хвороба. Лікарі встановили сухоти. Стало ясно, що Маркіяну ще недовго жити на цьому світі.

У цей період беруться до друку деякі літературні твори Шашкевича. Йому допоміг у друкуванні Яків Головацький.

Маркіян Шашкевич має надію одужати. Якби тільки консисторія платила йому за роботу, як іншим священникам. Тоді він зможе підлікуватися.

Втративши зір і слух, паралізований, він ще кілька місяців страждав. 7 червня 1843 року Маркіян Шашкевич помер і був похований у селі Новосілки в чужій гробниці. 1893 року домовину з його тлінними останками було поміщено в гробівці на Личаківському цвинтарі у Львові. Домовина з тілом була доставлена із села Задвір’я залізницею. У церкві св. Параскеви, що на Підзамче, було відправлено панахиду. У процесії взяли участь О. Огоновський — голова «Просвіти», митрополит Сембратович, який відправляв похорон, а також до десяти тисяч люду — представники молоді, духовенства, інтелігенції, сільські делегації.

Для нащадків не збереглося жодного прижиттєвого портрета Шашкевича. Усний опис його зовнішності подає Микола Устиянович: «Шашкевич був середнього росту, тонкої будови тіла і м’яких рис лиця. Синє й сумнеє око, юнорусе волосся й ніжність постави надавали його подобі щось дівочого. Високе його чоло було вже в молодості пописане плужком глибоких думок… На лиці одбивалась якась-то тужливість і терпіння…».

Юлії Шашкевич консисторія не видала ні копійки допомоги. Ховали Маркіяна за власний кошт. Юлії Шашкевич по смерті чоловіка довелося жити за рахунок рідні та близьких. Батько Юлії навчив сина Шашкевича Володимира грамоти, відправив учитися. Допомагала синові Маркіяна родина. Володимир став відомим поетом. Після невдач у світі, хворий Володимир приїхав до Деревні, де Юлія Крушинська — Шашкевич по смерті батька осіла, «купивши собі кільканадцять моргів селянського ґрунту й побудувавши хатинку». Після смерті сина Юлія Крушинська жила за рахунок «Общества Русских дам», москвофільної жіночої організації у Львові. У 1891 році крайовий сейм Галичини, побачивши, у якій нужді живе дружина Маркіяна Шашкевича, призначив їй пенсію триста злотих на рік. Зрештою користувалася нею Юлія Крушинська вже недовго.

11 жовтня 1896 року «Буковинські відомості» надрукували некролог про Юлію Крушинську: «Юлія з Крушиинських Шашкевич, жена першого нашого галицько — руського поета і пробудителя Галицької Русі Маркіяна… упокоїлася у Львові на вісімдесят першому році життя…»

Творчий шлях Маркіяна Шашкевича тривав неповних десять років.Його літературна спадщина складає близько тридцяти поезій, оповідання «Олена», поетичні переклади зі староруської, чеської, польської, сербської, грецької мов. Але насамперед він увійшов у літературу як найпрогресивніший український романтик дошевченківської доби, талановитий поет, патріот і гуманіст.

Дуже влучно про Маркіяна Шашкевича з нагоди сторіччя від дня його смерті висловився митрополит Андрей Шептицький, зазначивши, що він є «нашою славою», «великим апостолом», «чоловіком від Бога посланим, велетнем, що сам ішов уперед і провадив уперед весь нарід і збирати його буде біля могили велика ідея, що перед роками була могучим товчком цілого нашого відродження, а десь є для нас і навіки стане криницею цілющої води, що зрошує лани нашого церковного й народного життя і все відсвіжує зелень надії на будуче…»

Саме тоді, в 1911 році, коли через п’ятдесят років тлінні останки Шашкевича були перенесені з Новосілок до Львова, всенародний культ його імені досяг свого апогею в Галичині. У цей час по галицьких хатах окрім образів висіли портрети Т. Шевченка, І. Франка та М. Шашкевича.

1911 року відбулась ще одна пам’ятна подія, пов’язана з іменем Шашкевича, — спорудження йому на Білій горі поблизу Підлисся величного пам’ятника у вигляді Хреста, ушанувавши в такий спосіб того, хто першим звернувся до народу з амвону рідною мовою. Ініціатором побудови цього пам’ятника був отець Володимир Кальба — парох села Соколівки. Місце під пам’ятник українці викупили за двадцять тисяч злотих. Проєкт був зроблений інженером Лушпинським. Сам пам’ятник виготовляли в майстерні Михайла Стефанівського у Львові, він складався з двох частин, гармонійно поєднаних в одну цілісність: кам’яної дев’ятиметрової брили, на якій встановлено шістнадцятиметровий залізний хрест у вигляді Ейфелевої вежі. Пам’ятник було встановлено на дванадцятиметровому насипі.

29 жовтня 1911 року на станцію Ожидів прибув спеціальний поїзд із гостями з усієї Галичини — понад тисячу осіб. Селяни Підлисся прийняли цей пам’ятник під свою опіку. З нагоди столітнього ювілею М. Шашкевича відбулися урочистості й у Львові: з цієї нагоди у філармонії відбувся концерт за участі Соломії Крушельницької.

Шашкевич в усьому намагався бути першим. Першим почав писати сонети, вірші українською мовою. Першим підняв тему Олекси Довбуша в українській літературі. Першим видав книжку українською мовою на Галицькій Україні, на три роки раніше за «Кобзаря» Т. Шевченка.

Першим, разом з Іваном Вагилевичем і Яковом Головацьким розпочав відправу в церкві українською мовою. До того відправлялося або польською, або латиною.

Лише тридцять два роки судилося прожити Маркіянові Шашкевичу, а ім`я його є найвагомішим в історії українського Відродження. Кволий тілом, але сильний духом, в умовах повної зневаги влади до українського слова, Шашкевич став одним з авторів першої в Галичині книги українською мовою «Русалки Дністрової», автором першої «Читанки для дітей рідною мовою». Він був першим, і тому йому було так важко… Тож поклонімося поету — хоронителю рідної мови в день його 210-ліття.

За матеріалами з мережі Інтернет

Наші ювіляри

Добрі справи під покровительством архангела Михаїла

Михайлу Миколайовичу Новосецькому 21 листопада виповнилось 65 років.

1956 року в селищі Червоне Андрушівського району Житомирської області, у родині Миколи Яковича і Юзеви Антонівни Новосецьких народився хлопчик, якого батьки назвали Михайлом.

У 1973 р. Михайло Миколайович закінчив середню школу й почав навчатися на вечірньому відділені Червоноградського гірничого технікуму за спеціальністю «Підземна розробка вугільних місцезнаходжень». І того ж 1973 року почав працювати в Червоноградському ремонтно-будівельному управлінні.

Але вже наступного року дала про себе знати невиліковна хвороба очей, яка змусила юнака, попри успішне закінчення першого курсу технікуму, залишити навчання й роботу та повернутися до батьків у село.

Та вже тоді Михайло Миколайович мав тверду волю й опускати руки він зовсім не збирався. Тож він вступає на навчання до Бердичівського сільськогосподарського профтехучилища, яке й закінчив із відзнакою. У 1975–1976 роках він навчався в Університеті суспільних професій, який успішно й закінчив, отримавши кваліфікацію «інструктор зі спорту».

Потім було навчання в Харківському індустріально-педагогічному технікумі. Але навантаження на зір далося взнаки. І з 1980 року Михайлові Миколайовичу встановлено першу групу інвалідності по зору. Не допомогли навіть спеціалісти інституту ім. Філатова в Одесі.

Однак, попри сумні спогади, пов’язані з невдалим лікуванням, на все життя Михайло Миколайович зберіг ніжну любов до «чорноморської перлини» — Одеси, із якою були пов’язані наступні сім років його життя.

Із 1980 року він працював на Одеському УВО спочатку слюсарем-складальником, а починаючи з червня того ж року — вихователем у робітничому гуртожитку.

У 1987 році М. М. Новосецький переїхав до Києва.

Тут він починає працювати слюсарем-складальником на УВП № 4, а із 1989 року він — інструктор-методист із фізкультури та спорту.

Високі людські якості, професіоналізм, невтомна енергія принесли йому загальну пошану та любов колективу, тож 1990 року М. М. Новосецького обирають головою первинної організації підприємства.

ВПО він успішно очолював протягом наступних двадцяти шести років. У важкі дев’яності завдяки його зусиллям було зроблено надзвичайно багато добрих справ. Він постійно знаходив спонсорів, які надавали людям з інвалідністю по зору різноманітну допомогу, зумів значно покращити роботу із працівниками — надомниками, проводив численні екскурсії, організував на підприємстві роботу соціального магазину, у якому незрячі могли придбати продукти харчування за цінами виробників. Одним із перших М. М. Новосецький почав активну співпрацю зі ЗМІ, виступаючи на радіо- та телеканалах у різних передачах, розповідаючи громадськості про потреби та проблеми незрячих у сучасному нелегкому житті.

І при цьому Михайло Миколайович продовжував навчатися.

Він неодноразово закінчував курси підвищення кваліфікації УТОС; у 2004–2009 роках він навчався у відкритому міжнародному університеті «Україна» за спеціальністю «Політологія», який закінчив із відзнакою.

Закінчив, також із відзнакою, інститут магістерської підготовки та після дипломної освіти КРОК.

Високий авторитет М. М. Новосецького, його активність і готовність прийти на допомогу будь-кому із членів Товариства, сприяли його обранню у 2011 році головою Київської міської організації УТОС.

А з 2016 року він заступник голови ЦП УТОС. А ще він люблячий батько й чоловік: дружина Анна Леонідівна та дочка Ангеліна можуть це засвідчити.

Колектив редакції від імені всіх читачів щиро вітає Михайла Миколайовича із 65-річним ювілеєм.

Ясного неба й тепла,

В житті Вам згоди й порядку,

Щоб доля світлою була.

В роботі — успіхів, везіння,

У справах — вічного горіння!

Від душі любові вам бажаєм

І хай Вам Господь Бог допомагає.

Реабілітація

Очі на повідку: що вони можуть і як їх отримати?

Дев’яносто відсотків незрячих у США та на заході Європи мають собаку-поводиря. В Україні послугами такого помічника користується менше двадцяти відсотків людей із глибокими порушеннями зору. Слід зауважити, що здебільшого собаками-поводирями в нас називають звичайних собак, чиїми господарями є незрячі. Кількість власників тренованих собак-поводирів мізерна. На що ж спроможні чотирилапі поводирі? Чи можна отримати в Україні справжнього пса супроводу?

Чим допомагають песики?

Спеціально навчений собака стає незамінним помічником для незрячого. Такий пес може запам’ятати до сорока маршрутів. Господарю достатньо сказати назву маршруту й собака його приведе в необхідний пункт призначення. Не варто забувати, що собаки погано розрізняють кольори, тому не можуть перевести господаря через дорогу. Тож поводир доводить незрячого до переходу та чекає на його команду. Разом із тим, собаки здатні аналізувати ситуацію та приймати рішення на свій розсуд. Якщо господар наказує переходити дорогу, а пес бачить, що по ній їдуть машини, він не рушатиме з місця.

Попри поширений міф, поводир не виконує функцію захисту. Це неможливо через те, що з дитинства тренери пригнічують його агресію. Втім, навряд чи комусь захочеться образити людину з великою собакою.

За потреби пес може привести господаря до вільного посадочного місця в транспорті чи ресторані.

Крім того собака здатний допомагати господарю вдома. Він подає предмети, які упустив незрячий. Пес вміє за командою приносити речі та вимикати світло в кімнаті.

Але не слід примушувати тварину весь час працювати. Поки собака супроводжує господаря, він максимально сконцентрований. Пес знає: коли на ньому є спеціальний поводок, він знаходиться на роботі. Як тільки поводок знімають, поводир стає звичайною собакою. Як і інші, сервісні песики люблять бавитися з іграшками, стрибати на ліжку та спілкуватися з іншими собаками. Не тільки людям робота завдає стрес, собаки не менше втомлюються від професійних обов’язків. Тож поводирям також необхідно давати відпочинок від роботи.

Здебільшого собаки несуть поводирську службу п’ять — вісім років. Потім більшість господарів передають їх до притулків чи в інші сім’ї. Але велика кількість поводирів продовжує якісно працювати аж до глибокої старості.

Як готують у поводирі?

Вважається, що найкращим помічником для сліпого стає лабрадор чи вівчарка. Втім, серед поводирів можна зустріти навіть пуделів. На думку експертів, представники будь-якої породи здатні забезпечувати супровід. Але краще надавати перевагу великим собакам. Рухи малогабаритних песиків погано відчуваються, через що суттєво погіршується взаємодія.

Разом із тим, далеко не кожен собака згодиться для такої роботи. За словами кінологів, лише одне зі ста цуценят лабрадорів зможе здобути професію асистента.

Щоби відібрати потенційного кандидата, фахівці в першу чергу звертають увагу на його батьків. Пріоритет кінолога — спокійна пара. У цуценяти мають бути гарні гени та міцна психіка. Тому абітурієнти мусять скласти вступний іспит. Майбутній поводир не має гавкати на велосипедистів і бігати за котами. Власне, за допомогою цих подразників і перевіряють цуциків. Ті, хто пройшли тест, потрапляють у донорську родину для соціалізації. Протягом року песик звикає до людей, після чого його передають до школи. Там він навчається півтора — два роки. Протягом останніх місяців поводир тренується разом із майбутнім господарем і призвичаюється до його індивідуальних потреб.

Крім усього іншого майбутнього поводиря навчають правилам етичного поводження в громадських місцях. Тому така тварина не обнюхуватиме людей у ресторані та не крастиме продукти в магазині. Правильне виховання робить собак супроводу дуже спокійними та неагресивними. Завдяки цьому поводирі звільняються від обов’язку носити намордник.

Варто також зазначити, що майбутні помічники проходять стерилізацію, щоби статеві інстинкти не заважали роботі в подальшому.

Слід зауважити, що базовий курс у школі поводирів не дозволяє псу відвідувати метро. Для цих тварин пересування ескалатором є вельми непростим завданням. Щоби незрячий зміг потрапити до метрополітену зі своїм чотирилапим помічником, собака повинен мати додатковий сертифікат.

Загалом, перший курс навчання для собаки супроводу може бути не останнім. Час від часу господарі відправляють хвостатих компаньйонів на підвищення кваліфікації. Деяким псам із часом доводиться підтягувати окремі навички.

Але й незрячому власнику не доводиться сильно розслаблятися. Собака супроводу допомагає сміливіше та безпечніше пересуватися вулицями, але він не замінює білу тростину.

Поводирі в Україні та світі

Перша письмова згадка про собаку-поводиря датується XVI сторіччям. Проте, скоріш за все незрячі користувалися послугами чотирилапих асистентів із того моменту, як їх приручили. Перша школа песиків-поводирів з’явилася в Німеччині після Першої світової війни. Розвиток методики дресирування спровокувала велика кількість незрячих ветеранів. Слід зазначити, що з аналогічних причин на теренах СРСР після Другої світової війни з’явилася школа собак-поводирів. Традиційно вона розташувалася в Москві. Тож після розпаду соціалістичного табору Україна лишилася без спецзакладів і тренерів для навчання собак супроводу. У цю прикру ситуацію знову втрутилася війна. В Україні почали з’являтися дресирувальники собак супроводу. Певну кількість поводирів українським незрячим передали благодійники. Повноцінної школи для псів-помічників у нас досі не існує. Можновладці пояснюють це відсутністю коштів на такі проєкти. Вартість однієї собаки поводиря складає від сорока тисяч доларів США. У США й розвинених країнах Європи люди з глибоким порушенням зору отримують поводиря безкоштовно або сплачують незначну суму (близько п’яти відсотків від загальної вартості). В Україні поки ані держава, ані приватні інвестори не готові до такого атракціону щедрості. Але не зважаючи на бідність України, про яку постійно нагадують чиновники, їхні зарплати тільки зростають.

Наразі законодавство України включає деякі положення про собак поводирів, але вважати таким можна тільки сертифікованого пса. Оскільки нема спеціалізованих шкіл — немає системи сертифікації. Тож, собаки супроводу в Україні дозволені, але заборонені.

Вочевидь, покращити ситуацію може лише безперервний та конструктивний діалог із можновладцями, до якого має долучатися кожен незрячий українець, бо спільну проблему можна розв’язати тільки гуртом.

Юлія Мостова, «Промінь»

Пам’ятаймо

Він працював на благо УТОС

Шостого листопада цього року через тяжкі ускладнення від COVID — інфекції пішов із життя Олександр Іванович Ткаченко — член УТОС, директор Слов’янського УВП УТОС. Усе своє життя він присвятив нашому Товариству.

О. І. Ткаченко народився 20 липня 1949 року в сім’ї службовця в с. Воєводське Троїцького району Луганської області. Через сліпоту, на яку Олександр Іванович страждав із самого дитинства, він з 1957 по 1962 роки навчався в Слов’янській школі для незрячих дітей. Потім продовжив навчання в Алмаатинській школі такого ж типу.

Свій трудовий шлях О. І. Ткаченко розпочав у 1967 році на Луганському підприємстві УТОС. А потім здобував трудовий досвід на таких підприємствах Українського товариства сліпих, як Артемівське (тепер Бахмутське), Костянтинівське та Слов’янське. Трудова діяльність не завадила Олександру Івановичу здобути вищу освіту. У 1976 році він успішно закінчив Київський державний університет ім. Т.Шевченка за спеціальністю правознавство з кваліфікацією юрист. Опісля чого деякий час спробував себе у викладацькій діяльності.

Пройшовши шлях від робітника до заступника директора по соціальній роботі, Олександр Іванович Ткаченко в 1996 році очолив Слов’янське УВП УТОС де працював і донині. За роки його керівництва Слов’янське підприємство, як і все Українське товариство сліпих, переживало й розквіт і складні часи. Проте Олександр Іванович ніколи не опускав руки й завжди знаходив рішення проблем. Завдяки його організаторським здібностям і вмінню знаходити вихід зі складного становища він завжди користувався авторитетом у трудового колективу. За самовіддану й багаторічну працю на благо нашого Товариства Олександр Іванович Ткаченко був неодноразово нагороджений Почесними Грамотами Центрального правління Українського товариства сліпих. У його житті завжди підтримкою була його сім’я — це дружина й діти. Незважаючи на постійну зайнятість на відповідальній керівній роботі Олександр Іванович ще знаходив час для духовного зростання і творчості. Він писав чудові вірші й навіть складав пісні.

Але страшна хвороба, на жаль, обірвала життя Олександра Івановича Ткаченка і він пішов у вічність.

Світла пам’ять йому.
Оголошення

Передплата 2022!

Що таке газета «Промінь»?

«Промінь» треба в кожнім домі!

Бо у нім є всі новини

Про незрячих України!

І поради медицини!

І герої України!

Пільги всі!

Нові закони!

Вам несе газета «Промінь»!

І корисно і цікаво!

«Промінь» з вами і в локдаун!

Так, шановні друзі! Наближається вже наступний рік, а відтак стартує й передплата на наше видання, що висвітлює життєдіяльність Українського товариства сліпих.

Газета «Промінь» — ваш надійний друг та порадник, що надає перевірену та корисну інформацію про законодавчі зміни в соціальній політиці держави, ваші права та пільги. Запропонує вам багато цікавої та корисної інформації з усього світу, нагадає про незабутні імена української історії та традиції. «Промінь» прикрасить ваше дозвілля чудовими поетичними сторінками, на яких ви зустрінете і твори метрів, і талановиті твори аматорів — членів УТОС.

Тож, передплачуючи «Промінь», ви гарантовано отримуєте унікальне періодичне видання, яке завжди буде з вами.

Й усе це лише за:

· плоскодрукований варіант 5 грн 20 коп — індекс видання 61004;
· брайлівський варіант 136,00 грн — індекс видання 61005.
Що є найнижчою вартістю на місяць серед передплат на всі періодичні видання України!
