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Вітаємо з Новим роком та Різдвом Христовим!

Рік тигра
Згадаємо дитинство на хвилинку!

Де мультиків яскрава метушня,

Як зігрівало ніжно насінинку

Маленьке симпатичне тигреня.

Як виріс з насінини красень сонях,

Казковий, величезний, наче дім,
І, ловлячи ласкавий кожен промінь,
Те тигренятко грілося на нім.

Надходить рік новий і це — рік тигра,

Тому я побажати хочу вам,

Аби для вас і вашої родини

Цей рік новий став добрим тигреням!

Хай вам муркоче лагідно смугастик,

І хай у рік його, життя в усіх

Складається лише зі смужок щастя

Й ще більших звершень й перемог нових!

Він сам добро та ласку полюбляє,

Бо тигри хоч й великі — теж коти.

Щоб гарно жити вам у ріднім краї

Самі даруйте більше доброти!

Хай прийде мир на нашу Україну

І хай теплом і ніжністю щодня

Вас зігріває, наче насінинку,

Веселе, симпатичне тигреня!
Євгеній Познанський

Новорічно-різдвяне привітання голови ЦП УТОС В. М. Більчича

Шановні друзі!
Ось і минає 2021 рік. І напередодні Новорічних та Різдвяних свят хотілося б сказати багато добрих та приємних слів і не затьмарювати вашу увагу прикрою реальністю, з якою ми зіткнулися в цьому році. На жаль, для нашої країни і, зокрема, для Українського товариства сліпих цей рік був роком складних випробувань та важких втрат. У 2021 році ми з великими труднощами та все ж добилися фінансування непромислової сфери Українського товариства сліпих, хоча сума була на чверть зменшена порівняно з попередніми роками. Це негативно позначилося на соціальній роботі Товариства, на захисті прав та інтересів людей з інвалідністю по зору.

Але, незважаючи на таку скрутну економічну ситуацію, ускладненою пандемією та карантинними обмеженнями, Українське товариство сліпих продовжувало працювати, виготовляти й реалізовувати продукцію, надавати соціальні послуги, виконувати статутні завдання та захищати права й законні інтереси людей з інвалідністю по зору.

Упродовж усього 2021 року тривала боротьба за інституційне фінансування УТОС і УТОГ у наступному 2022 році. Керівництво Центрального правління разом із вами зверталося до Президента України, до Прем’єр-Міністра України, до Голови Верховної Ради України, до Міністра соціальної політики України, комітету Верховної Ради України з прав ветеранів та інвалідів і до народних депутатів із проханням не запроваджувати конкурсну основу для фінансування непромислової сфери УТОС і УТОГ. Також до Верховної Ради групою депутатів був поданий законопроєкт № 4607 про інституційну підтримку УТОС і УТОГ. Але, на жаль, цей законопроєкт № 4607 було запропоновано не включати до порядку денного шостої сесії Верховної Ради України дев’ятого скликання. До того ж, починаючи з 2020 року, продовжились намагання деяких політичних і громадських діячів позбавити УТОС і УТОГ стабільної інституційної фінансової підтримки від держави під прикриттям гасел про рівність і прозорість. Деякі громадські організації осіб з інвалідністю подали до суду, щоби скасувати рішення уряду щодо надання фінансової підтримки УТОС і УТОГ за окремим порядком, що не передбачає застосування конкурсу. У цьому році суди першої інстанції (позовів було декілька) винесли рішення на користь УТОС і УТОГ.

На жаль, боротьба за фінансування непромислової сфери УТОС триває й на сьогодні питання про інституційну підтримку УТОС і УТОГ на наступний рік не вирішено. Хоча Центральне правління УТОС робить усе можливе, щоби зберегти діючий порядок надання фінансової підтримки від держави для функціонування непромислової сфери Товариства і сподівається на подальшу підтримку народних депутатів, уряду та суб’єктів громадянського суспільства, які підтримали УТОС і УТОГ у 2021 році.

Висловлюю сердечну вдячність усім керівникам, працівникам і всім членам Українського товариства сліпих за їхню повсякденну самовіддану працю й щире бажання зберегти багатий досвід і примножити майже вікові здобутки Українського товариства сліпих. Пам’ятаймо про те, що тільки в єднанні навколо спільної справи, підтримуючи одне одного, продовжуючи і примножуючи традиції і здобутки, якими пишається наше Товариство, лише разом — ми зможемо відстояти наші права, інтереси і зберегти наш УТОС.

Зустрічаючи 2022 рік, від себе особисто і від імені Апарату і членів Президії Центрального правління Українського товариства сліпих вітаю всіх вас і ваші родини з Новим роком і Різдвом Христовим! Бажаю всім міцного здоров’я, щастя, благополуччя, успіхів, любові, миру й надії на краще майбутнє нашої країни, нашого Товариства і всіх нас.

Нехай Господь Бог береже всіх вас!

З найщирішою повагою, голова Центрального правління УТОС В. М. Більчич

3 грудня — Міжнародний день людей з інвалідністю

Круглий стіл, присвячений Міжнародному дню людей з інвалідністю

Щороку разом зі світовою спільнотою Україна відзначає Міжнародний день людей з інвалідністю. Це день підведення підсумків зробленого, аналіз фактичного становища людей з інвалідністю і визначення планів щодо поліпшення їх життєвого рівня. На долю осіб з інвалідністю випали нелегкі випробування, однак вони, долаючи труднощі, проявляють виняткову силу духу й непохитну віру в життя.

До Міжнародного дня осіб з інвалідністю 2 грудня 2021 року головою Центрального правління УТОС В. М. Більчичем уже традиційно проведений Круглий стіл за участі представників Київських організацій УТОС. Зокрема були присутні: Перший заступник голови ЦП УТОС С. В. Кіт, заступник голови ЦП УТОС М. М. Новосецький, голова КМО УТОС В. В. Романюк, директор НІКЦ УТОС О.В. Гордійко, в. о. головного редактора ОРПВ УТОС «Заклик» Н. А. Щербань та голови первинних організацій УТОС м. Києва. На зустрічі було порушено найболючіше питання сьогодення нашого Товариства — відсутність фінансування невиробничої сфери УТОС у 2022 році та подальших роках. Також ішлося про діяльність УТОС у поточному році: це і виробничі питання, пов’язані з неможливістю реалізації продукції наших підприємств, і судові процеси, зумовлені іншими громадськими організаціями людей з інвалідністю, спрямовані на знищення інституційної фінансової підтримки з боку держави УТОС і УТОГ, і найнебезпечніша загроза і проблема для здоров’я людей, спровокована коронавірусом. Дійсно, за таких умов дуже важко функціонувати нашому Товариству. Але, за словами Владислава Миколайовича, незважаючи на труднощі, Українське товариство сліпих працює і виконує свої статутні завдання.

Голова ЦП УТОС висловив щиру подяку й киянам і всім членам Товариства України за невтомну самовіддану працю на благо УТОС.

Цей один день у році покликаний привернути увагу до проблем людей з інвалідністю.

Українське товариство сліпих

В Офісі Президента України запевнили, що УТОС і УТОГ на 2022 рік не залишаться без джерел фінансування

Напередодні Міжнародного дня людей з інвалідністю 2 грудня 2021 року в Офісі Президента України відбулась нарада під головуванням Заступника Керівника Офісу Президента України Юлії Соколовської щодо надання подальшої фінансової підтримки Українському товариству сліпих і Українському товариству глухих.

Участь у нараді взяли Перший заступник Міністра соціальної політики України Євген Котик, Урядовий уповноважений із прав осіб з інвалідністю Тетяна Баранцова, радник — уповноважений Президента України з питань безбар’єрності Тетяна Ломакіна, представники Офісу Президента України, Секретаріату Кабінету Міністрів України, Українського товариства сліпих і Українського товариства глухих, а також інших громадських організацій.

Українське товариство сліпих на нараді представляли: Голова ЦП УТОС Владислав Більчич, Перший заступник Голови ЦП УТОС Сергій Кіт і член Президії ЦП УТОС, головний редактор Об’єднаної редакції періодичних видань УТОС «Заклик» Наталія Щербань.

Офіс Президента України ініціював проведення наради у зв’язку з численними зверненнями Українського товариства сліпих і Українського товариства глухих щодо надання інституційної фінансової підтримки для забезпечення щоденного належного функціонування місцевих осередків, спеціалізованих бібліотек і баз відпочинку, клубів і гуртків, реабілітаційних центрів, служб фізичного супроводу незрячих і служб перекладачів жестової мови, діяльність яких спрямована на реалізацію прав людей з інвалідністю по зору і слуху.

Представники Українського товариства сліпих і Українського товариства глухих розповіли присутнім про свій значний досвід накопичений за вісімдесят вісім років діяльності у сфері забезпечення прав і соціального захисту людей з інвалідністю по зору і слуху, про інфраструктуру УТОС і УТОГ і мережу закладів невиробничої сфери цих організацій і фахівців, які в них працюють, обґрунтували необхідність функціонування цих закладів на постійній професійній основі, у яких надаються послуги людям з інвалідністю по зору і слуху, тим самим довели необхідність стабільного фінансування цих структур.

Експертка з питань розвитку законодавства для ОГС Програми розвитку ООН Дар’я Сидоренко, адвокаційна менеджерка Коаліції Реанімаційний пакет реформ Олена Гуменюк, адвокаційна менеджерка ГО «Боротьба за права» Вікторія Харченко і представник громадського руху «Соціальна єдність» Антон Гулідін висловились категорично проти надання фінансової підтримки Українському товариству сліпих і Українському товариству глухих на умовах окремо визначеного порядку, який вони назвали дискримінаційним і таким, що може мати ознаки корупційності. При цьому так звані опоненти зовсім не сприймають аргументів щодо необхідності надання послуг людям з інвалідністю на постійній основі і здається не розуміють різниці між інституційним і проєктним фінансуванням діяльності громадських організацій осіб з інвалідністю.

У відповідь на закиди опонентів щодо дискримінаційності визначення окремого порядку надання інституційної фінансової підтримки представники Українського товариства сліпих і Українського товариства глухих нагадали присутнім про те, що навіть суд відкинув ці твердження і визнав їх необґрунтованими.

Окружний адміністративний суд міста Києва розглянувши справи № 640/19323/20 і № 640/21547/20 відмовив у задоволені позовних вимог щодо скасування і визнання постанов Кабінету Міністрів України від 14 березня 2018 року № 183 «Про затвердження Порядку використання коштів передбачених у державному бюджеті для фінансової підтримки Українського товариства сліпих та Українського товариства глухих» і від 3 березня 2020 року № 166 «Деякі питання надання фінансової підтримки громадським об’єднанням осіб з інвалідністю» протиправними, погоджуючись із позицією урядового представника і представників УТОС і УТОГ, суд визнав ці рішення уряду законними, прийнятими в межах повноважень Кабінету Міністрів України з дотриманням норм Бюджетного кодексу України.

У своєму рішенні від 18 серпня 2021 року Окружним адміністративним судом міста Києва винесено рішення по справі № 640/19323/20 зазначає, що проєктне та інституційне фінансування мають різні критерії визначення необхідних обсягів фінансової підтримки та напрямки його використання. Проєктне фінансування характеризується конкурсним відбором проєктів громадських організацій на основі єдиних вимог до бюджету проєкту та його тематики. А от стійке базове інституційне фінансування громадської організації характеризується кількістю об`єктів, які задіяні в забезпечені прав осіб з інвалідністю, кількістю осіб з інвалідністю, які користуються цими об`єктами, кількістю працівників цих об`єктів, а також кількістю послуг наданих цими об`єктами особам з інвалідністю. Різність критеріїв, підходів та напрямків вимагає прийняття різних порядків, які б визначали окремо механізми надання проєктного та інституційного фінансування.

Обговоривши питання надання фінансової підтримки Українському товариству сліпих і Українському товариству глухих учасники наради домовились продовжити діалог та пошук ефективних шляхів і методів забезпечення діяльності УТОС і УТОГ для чого було запропоновано створити робочу групу з цього питання. Представники Офісу Президента України запевнили представників УТОС і УТОГ, що питання функціонування об’єктів непромислової сфери цих Товариств і надання ними послуг людям з інвалідністю по зору і слуху у 2022 році буде вирішено й що цьому питанню в Офісі Президента України приділяють особливу увагу.

Слід відзначити, що в Міжнародний день людей з інвалідністю 3 грудня представництво ООН в Україні закликало Уряд України вжити заходів щодо визначення статусу організацій осіб з інвалідністю в законодавстві та визнати їх провідну роль від інших організацій громадянського суспільства, які працюють для людей з інвалідністю, як того вимагає Комітет із прав людей з інвалідністю у своєму Зауваженні загального порядку № 7 (2018) від 9 листопада 2018 року.

Нагадуємо, що згідно пункту 61 цих зауважень Комітет ООН по правам осіб з інвалідністю рекомендує державам-учасницям вжити критерії виділення коштів, у тому числі за допомогою розподілу коштів між різними організаціями осіб з інвалідністю на рівних засадах, включаючи стійке базове інституційне фінансування, а не тільки проєктне фінансування.

Наш кор.

Зустріч із Віталієм Кличком до міжнародного дня людей з інвалідністю
Третього грудня в Міжнародний день людей з інвалідністю з керівниками й активістами громадських об’єднань людей з інвалідністю зустрівся голова Київської міської державної адміністрації Віталій Кличко. Під час зустрічі між учасниками й мером столиці відбувся конструктивний діалог. За його результатами Віталієм Кличком були дані відповідні доручення структурним підрозділам адміністрації для вирішення порушених під час зустрічі питань.

Представники Українського товариства сліпих, серед яких були заступник голови ЦП УТОС М. М. Новосецький та директор київських підприємств УТОС № 1 і № 2 О. Р. Вінковський, подякували столичній владі за збереження пільгового проїзду в Києві для осіб з інвалідністю, поступове збільшення рухомого складу КП «Київпастранс», у якому оголошуються зупинки та номер маршруту, поступове збільшення озвучених світлофорів, а також за поступове облаштування вулиць Києва направляючими й попереджувальними тактильними смугами. Представники Українського товариства сліпих висловили сподівання, що в наступному році продовжуватиме діяти міська цільова програма «Соціальне партнерство», що в наступному році в Києві збільшиться кількість об’єктів доступних для людей з інвалідністю, а також інтенсивніше продовжиться процес оснащення міського транспорту інформаційними системами оголошення зупинок і номеру маршруту.

Подяками Київського міського голови були відзначені Заступник Голови ЦП УТОС Михаило Новосецький, директор Київського УВП № 2 УТОС Олександр Вінковський і виконуюча обов’язки директора Центральної спеціалізованої бібліотеки для сліпих імені М. Островського Марина Потеляхіна.

За матеріалами з мережі Інтернет

Президія ЦП УТОС постановляє

26 листопада 2021 року в онлайн-режимі відбулося засідання Президії Центрального правління Українського товариства сліпих, на якому була прийнята постанова № 05–10 «Про підсумки оздоровчої роботи Боярського будинку відпочинку у 2021р.».

У 2021 році невиробнича сфера УТОС почала отримувати фінансову підтримку з Державного бюджету в останніх числах липня, через що перший заїзд у Боярський будинок відпочинку розпочався 12 серпня 2021р. Було проведено п’ять заїздів на кожний із яких виділялось 78 безкоштовних путівок. У зв’язку з поширенням коронавірусу COVID-19 і посиленням правил для пасажирських перевезень із 21 жовтня 2021 року, для ряду відпочиваючих у Боярському будинку відпочинку УТОС у четвертому заїзді, для проїзду до місць проживання було організоване тестування на COVID-19. У п’ятому заїзді, через погіршення епідеміологічної ситуації в країні, до Будинку відпочинку заїхали всього 42 відпочиваючих. Усього було оздоровлено 354 членів УТОС з усіх областей України.

Протягом оздоровчого сезону в Боярському будинку відпочинку було вжито всіх необхідних протиепідемічних заходів, працівники і відпочиваючі дотримувались усіх карантинних вимог: перебування відпочиваючих у місцях спільного користування лише в захисних масках, систематичне прибирання приміщень із дезінфекцією поверхонь спеціальними засобами тощо.

Для відпочиваючих трьох заїздів були організовані екскурсії до краєзнавчого музею ім. Островського у м. Боярка, проводились вечори відпочинку, організовувались турніри із шахів, конкурси, вікторини. По закінченню кожного заїзду проводились концерти самодіяльності за участі відпочиваючих. У перших заїздах організовувались поїздки до озера в селі Забір’я. На час проведення четвертого і п’ятого заїздів, м. Боярка перебувало в «червоній» зоні карантину, тому були обмежені масові заходи. Для відпочиваючих усіх заїздів працювала бібліотека.

Президія Центрального правління УТОС постановляє:

1. Інформацію взяти до відома.

2. Директору Боярського будинку відпочинку Маташ Т. Л. завершити всі необхідні роботи по утриманню оздоровниці в режимі зимового періоду.

Вісті з областей

На київському УВП № 4 УТОС відбулись заходи до Міжнародного дня людей з інвалідністю

Другого грудня 2021 року в актовому залі Київського УВП № 4 УТОС відбулися заходи до Міжнародного дня людей з інвалідністю. У заходах узяли участь голова Дарницького району міста Києва Лагута Ярослав Миколайович та його перший заступник Калашник Микола Володимирович, начальник управління соціального захисту населення Дніпровської районній у м. Києві державної адміністрації Соя Олександра Вікторівна, секретар Громадської ради при Дніпровській РДА Шитковський Дмитро, представник Благодійного фонду «Дніпровський» Олег Овсієнко.

З благодійною концертною програмою завітали: Заслужений діяч естрадного мистецтва України Андрій Іванов, поет, композитор, автор-виконавець Іванна Братусь, Заслужений артист України Володимир Гризлов, група «Завжди Зелені» в складі: Ольги Бистрякової, Володимира Веклича, Олександра Шосальського, Валерія Косенюка, Миколи Джулая. Гостем програми був Заслужений артист України Володимир Бистряков.

Традиційно в цей день вітали ветеранів і активістів УТОС за досягнення з нагоди ювілейних дат та яких було нагороджено Подяками, Грамотами від Дарницької, Дніпровської, Деснянської районних державних адміністрацій — районів де найбільше проживає членів виробничої первинної організації УВП № 4, а також від Центрального правління УТОС, від КМО УТОС і від галузевих профспілок.

Між нагородженнями лунали пісні у виконанні квартету «Козак» — Гран призерів всеукраїнського огляду-конкурсу «На крилах творчості», Всеукраїнського огляду-конкурсу «З любов’ю до життя», започаткованого Дніпровською районною в місті Києві державною адміністрацією разом із Київським УВП № 4 УТОС у 2013 році. Лунали пісні у виконанні переможців Всеукраїнського фестивалю творчості УТОС 2021 року Олексія Вишневського та Діани Кирилової. З гуморескою на злобу дня виступила ветеран сцени УТОС Наталія Ташлай. У виконанні гостей лунали пісні, написані на вірші нашого поета Євгена Познанського.

Колектив Київського УВП № 4 УТОС щиро вдячний усім хто відгукнувся й за розуміння, підтримку та надану благодійну допомогу. Колектив Київського УВП № 4 УТОС висловлює вдячність адміністраціям Дніпровського й Дарницького районів міста Києва за надані подарункові набори, Президенту Благодійного фонду «Дніпровський» Павленко Анатолію Микитовичу за надану комп’ютерну техніку для облаштування робочого місця незрячого фахівця.

За сприянням владики Віктора — настоятеля Ольгинської церкви всі присутні отримали продуктові подарунки. Ніхто в цей день не залишився поза увагою.

До Міжнародного дня людей з інвалідністю було проведено засідання громадських організацій по роботі з людьми з інвалідністю різних нозологій

Захід був проведений із модерацій голови Закарпатської організації людей з інвалідністю Сухотіна Дениса та громадською діячкою та членкинею УТОС Мариною Сташина-Неймет. На заході були присутні чиновники різних рівнів, голова облдержадміністрації та ряд депутатів, представники фонду соціального захисту Закарпатської області. Були запрошені голова Закарпатської ОО УТОС Сергій Туряниця та голова Ужгородської ТПО Іван Реміцкі. Присутні порушили питання про загрозу закриття невиробничої сфери УТОС у зв’язку з відсутністю фінансування з державного бюджету на 2022 рік. УТОС не є рядовою громадською організацією. Це структура з великою історією та досвідом, якого немає в жодній іншій організації. Були передані листи — звернення до голови ОДА та губернатора Закарпатської області про стан та ситуацію, яка виникла з відсутністю фінансуванням на 2022 рік.

Голова львівської обласної організації УТОС Любов Кукуруза отримала почесну відзнаку львівської обласної ради

Ірина Гримак вручила Почесну відзнаку Львівської обласної ради «30 років незалежності України» голові правління Львівської обласної організації Всеукраїнської організації інвалідів «Українське товариство сліпих» Любові Дмитрівні Кукурузі.

Почесну відзнаку «30 років незалежності України» член Президії Центрального правління Українського товариства сліпих і голова Львівської обласної організації Українського товариства сліпих Любов Кукуруза отримала за вагомий особистий внесок у розв’язання питань реабілітації незрячих та активну громадську діяльність. Як відомо, організація відстоює та захищає інтереси людей з інвалідністю по зору, допомагає їм інтегруватися в суспільство, пройти соціально-трудову та медичну і психологічну реабілітацію.

— Ваша праця завжди вселяє віру й надію. Кожен хто звертається до Вас, отримує підтримку, навіть, якщо це видається неможливим. Бажаю, щоби Ваша сила духу й незламність надихали й вели до успіху. Своєю працею Ви допомагаєте зрячим людям побачити та зрозуміти проблеми людей, які мають проблеми із зором і потребують уваги та допомоги від держави, від суспільства, — акцентувала вручаючи нагороду голова Львівської обласної ради Ірина Гримак.

— Це нагорода для всіх фахівців, які працюють разом зі мною, — зазначила Любов Кукуруза. — Також це визнання того, що наша організація потрібна і важлива для суспільства. Сподіваюся на подальшу підтримку та співпрацю з депутатами Львівської обласної ради.

Львівська обласна рада

Для жінок Полтавської ТПО УТОС проведено майстер-клас «Дотик та відчуття — творить красу»

Під час одного з засідань правління Полтавської ТПО УТОС, членкиня правління Матієнко Тетяна запропонувала включити до пану діяльності організації пошук можливостей відвідування майстер-класів, спрямованих на отримання порад, знань, вмінь та навичок щодо догляду за обличчям, волоссям, шкірою, щодо комплексів фізичних вправ, спрямованих на підтримку фізичного здоров’я.
Й ось зроблено перший крок у втіленні запропонованої ідеї. Для членкинь Полтавської ТПО УТОС відбувся майстер-клас по догляду за волоссям, який організовано ГО «Ділові українські жінки». Його проведено у власній студії Борисенко Юлією — перукаркою-стилісткою, чемпіонкою України з перукарського мистецтва.
Полтавською обласною організацією УТОС проведено полтавський обласний творчий онлайн-конкурс для людей з інвалідністю по зору «Бенефіс талантів»

Конкурс «Бенефіс талантів» організований та проведений Полтавською обласною організацією УТОС. Нагороджено всіх його учасників корисними та солодкими подарунками, наданими меценаткою організації, депутаткою Полтавської міської ради, прекрасною людиною, Тетяною Годяк, а також самодіяльні артисти та колективи художньої самодіяльності отримали подяки за участь, дипломи за 1, 2,3 місця та гран-прі.

Задля того, щоби конкурс відбувся, плідно попрацював оргкомітет у складі: Голова правління Полтавської обласної організації УТОС, Голова правління Полтавської ТПО УТОС — Марина Бабець; Голова правління Кременчуцької ТВПО УТОС — Юрій Лафа; Голова правління Лубенської ТВПО УТОС — Олексій Шостак; Інструктор з організаційно-масової роботи Полтавської обласної організації УТОС — Світлана Красюк; Керівник театрального гуртка Полтавської ТПО УТОС — Сергій Мегелик.

З 11 по 21 листопада включно відбувалися зйомки конкурсних номерів та збір відеоматеріалів. З 22 по 25 листопада включно проводилася систематизація матеріалу, підготовка відеоконтенту для перегляду журі.

До складу журі увійшли:

1. Соколов Дмитро Олександрович — директор Комунальної установи «Обласний Центр народної творчості та культурно-освітньої роботи» Полтавської обласної ради, член Національної Всеукраїнської музичної спілки;

2. Бєлакова Олена Мунхонівна — заступник директора Комунальної установи «Обласний Центр народної творчості та культурно-освітньої роботи» Полтавської обласної ради, член Національної Хореографічної Спілки України;

3. Дубовик Наталія Миколаївна — завідуюча відділом Комунальної установи «Обласний Центр народної творчості та культурно-освітньої роботи» Полтавської обласної ради;

4. Доманська Олена Леонідівна — провідний методист Комунальної установи «Обласний Центр народної творчості та культурно-освітньої роботи» Полтавської обласної ради;

5. Марусич Євгеній Олександрович — лідер та засновник Полтавської формації (групи, гурту) «Талісман» та вчитель народного відділу Полтавської музичної школи № 3 ім. Б. Гмирі по класу гітари.

З 26 по 30 листопада включно члени журі переглядали та оцінювали конкурсні номери. 30 листопада на засіданні журі відбулося підбиття підсумків Конкурсу.

2 грудня, напередодні Міжнародного дня осіб з інвалідністю, відбулося нагородження конкурсантів, що проживають у Полтаві. Вручення подарунків, подяк та дипломів проводили спонсор конкурсу Тетяна Годяк та Голова правління організації Марина Бабець.

У цей же день Тетяна Годяк надіслала подарунки, дипломи та подяки до структурних підрозділів Полтавської обласної організації УТОС, для вручення учасникам конкурсу, а також конкурсантам, які проживають у віддалених місцях від Первинних організацій УТОС.

2 грудня 2021 року було оприлюднено повну версію онлайн-конкурсу «Бенефіс талантів». Захід можна переглянути за посиланням:

https://youtu.be/yi1EU_YRCTo

Велика вдячність усім, хто доклав зусиль для того, щоби ця подія відбулася.

Голова правління Полтавської обласної організації УТОС Марина Бабець

Як одесити відзначали міжнародний день людей з інвалідністю

Другого грудня 2021 року в Одеському Будинку Культури Українського Товариства сліпих відбулися урочисті заходи з нагоди Міжнародного дня осіб з інвалідністю. Дуже цікаві вироби членів організації були представлені на виставці творчості людей з інвалідністю по зору.

В офіційній частині виступили генеральний директор ПОГ «Одеське УВП«УТОС Качановський Юрій Анатолійович та гості заходу. Директор Департаменту праці та соціальної політики Одеської міської ради Китайська Олена Петрівна вручила Почесні Грамоти за підписом Міського Голови Одеси Труханова Геннадія Леонідовича Голові Одеської обласної організації УТОС Максименко Олексію Миколайовичу, голові Одеської міської організації УТОС Черних Вікторії Геннадіївні, головному бухгалтеру ПОГ «Одеське УВП» УТОС, члену ЦП УТОС Заблоцькому Юрію Сергійовичу за значні досягнення в справі реабілітації та соціального захисту осіб з інвалідністю по зору.

До Міжнародного дня осіб з інвалідністю за рахунок міської програми «Рівність» сто членів Одеської організації УТОС отримали одноразову матеріальну допомогу. Директор Одеського відділення Фонду соціального захисту осіб з інвалідністю України Кольцов Віталій Михайлович також вручив Грамоти Фонду активним членам Одеської обласної організації УТОС. Кожен із виступаючих наголошував, що не тільки в Міжнародний День людей з інвалідністю суспільство і влада повинні звертати увагу та створювати умови безбар’єрності та доступності у всіх сферах життя.

Творчий колектив Одеського Будинку Культури Українського Товариства сліпих підготував концертну програму, у яку увійшли кращі виступи гурту «Онуки Брайля», солістів, авторів віршів та пісень, танцюристів. Тепла та дружня атмосфера в залі протягом усього заходу підтримувалася оплесками глядачів.

Життя УТОС

Його поезія торкається наших сердець і душ

Поетичне слово Євгенія Познанського є неоціненним скарбом як для поетичного світу, так і для нашого Українського товариства сліпих.

З 2014 року Євген Познанський почав працювати редактором газети «Промінь» у редакції УТОС «Заклик». Хоча за освітою й за фахом він історик, але журналістика стала його покликанням, невід’ємною частиною його діяльності, а для редакції — справжньою знахідкою. Та справжнім скарбом, яким володіє Євгеній — це його поетичний талант. За ці роки побачили світ декілька збірок поетичних творів Є.Познанського. Він постійний учасник поетичних фестивалів і конкурсів, у яких здобував визнання й перемагав. Євгеній — це той щасливий випадок, коли великий талант співпадає з великою й щирою душею. Його вірші — це не просто слова, це емоції, які виражають щире ставлення до оточуючих людей, друзів, рідних, близьких і колег. Він з особливою ніжністю, навіть можна сказати із сердечним трепетом відноситься до своїх батьків.

У цьому році у Євгенія Познанського вийшла чергова збірка православної поезії «Приходили Ангелы». Книга була надрукована плоскодрукованим шрифтом. Щоби ці чудові, світлі поетичні твори змогли послухати незрячі люди, Республіканський будинок звукозапису і друку УТОС своїми силами озвучив цю збірку. Ця подія зібрала друзів та шанувальників таланту поета.

Напередодні Міжнародного дня людей з інвалідністю 30 листопада в затишний залі редакції УТОС «Заклик» відбулася поетична зустріч присвячена Євгену Познанському і виходу у світ аудіо версії його книги «Приходили Ангелы».

Захід відкрила теплими словами в. о. головного редактора редакції УТОС «Заклик» Наталя Щербань. Вона щиро подякувала Євгену Познанському за його чудові вірші і представила гостей і колег, які були присутні на зустрічі. Добрі й сердечні привітання привіз Євгену із Закарпаття благочинний Грушівського архангела Михаїла чоловічого монастиря архімандрит Пимен (Мацола). Отець Пимен уже став другом для редакції, яку він уже неодноразово відвідував, а в літку цього року гостинно приймав працівників редакції у своїй обителі. Отець Пимен благословив поета на нові творчі досягнення. А потім у по-справжньому домашній, затишній обстановці присутні читали православну поезію зі збірки «Приходили Ангелы». Співробітники редакції Ірина Кравченко та Ірина Дмитрієва дуже емоційно, душевно, досить професійно прочитали деякі вірші Євгена з цієї збірки. Давнішня шанувальниця його поетичного таланту — голова Київської первинної організації, директор клубу Київського УВП № 4 УТОС Ольга Бойко зворушливо прочитала вірші «Свіча» та «Монастир у степу». Також щирі привітання пролунали від директора Центральної спеціалізованої бібліотеки для сліпих ім. М.Островського Марини Потеляхіної, незрячої поетеси Валентини Братчанської та президента Всеукраїнської громадської організації людей з інвалідністю по зору «Генерація успішної дії» Геннадія Євсев’єва. Справжньою окрасою зустрічі стали пісні на вірші Євгена Познанського, які виконала під гітару, поетеса, композитор, співачка Іванна Братусь. Іванна не тільки пише музику до віршів Євгена, але є його справжнім другом і підтримує його у всіх творчих починаннях.

Ця творча зустріч об’єднала шанувальників чудової поезії Євгена Познанського, а завдяки виходу аудіо версії збірки «Приходили Ангелы» розширила коло його поціновувачів, друзів, слухачів.

Нехай невичерпне поетичне слово Євгена Познанського — талановитого автора, світлої людини, наповнює наші серця добром, радістю й миром та робить цей світ кращим.

Новогодняя молитва или С новолетием!

(Вірш зі збірки «Приходили Ангелы»)

Улетает опять светский год…

Огонёк золотой в легком трепете,

Вся свеча точно тихо поет:

С Новым годом, друзья, с новолетием!

Чтоб там ни было с календарём,

Но как будто за всех сам в ответе ты,

Помолись о народе своем…

С Новым годом, друзья, с новолетием!

Чтобы все искушенья ушли,

Как уходит кошмар на рассвете,

Для великой, прекрасной земли.

С Новым годом, друзья, с новолетием.

Чтобы мирный и радостный год,

На путях жизни этой мы встретили,

Пусть Всевышний его нам пошлет.

С Новым годом, друзья, с новолетием.

Чтобы радости в жизни у нас,

Засияли гирляндным соцветием,

А огонь чистой веры не гас…

Братья! Сёстры! Всех вас с новолетием!

Евгений Познанский

Наш кор.

Незрячі та суспільство

Куплю інвалідність: як і для чого це роблять?

Каліцтво на паперах виявилося популярною та вельми вигідною справою. Розцінки за липову інвалідність сягають тисяч доларів. Невже кілька тисяч гривень на місяць варті цих витрат? У чому ж сіль і ціль патологічної корупції?

Поширена хвороба

У березні 2021 року серед ветеранів російсько-української війни вибухнув незручний скандал. Його епіцентром стала Вінниччина. Там зареєстровано сімсот сімдесят одна особа, що отримала інвалідність унаслідок бойових дій на Донбасі. Серед них виявилося двадцять п’ять псевдоінвалідів. Частина з цих людей взагалі не брала участь у війні. Декілька із влиплих у скандал дійсно мають проблеми зі здоров’ям, але отримані патології не пов’язані з веденням військової служби.

Яскравим і показовим є скандал, який прогримів у Львівському медичному університеті. Випадок стався у 2008 році. Тоді на стоматологічний факультет подали документи до вступу чимало абітурієнтів з інвалідністю. Їхня кількість склала сорок вісім відсотків від загального потоку. Документи деяких претендентів були ретельно перевірні. Так стало відомо, що інвалідність цих дітей є підробленою. Цікаво, що роком раніше кількість абітурієнтів з інвалідністю в цьому виші була майже в п’ять разів меншою. Як зазначається в матеріалі сайту «Радіо Свобода», на факультети за престижними спеціальностями вступає все більше людей з інвалідністю. Цікаво, що значна частина з них — вихідці із сіл. Наявність пільгового документа дозволяє потрапити на навчання за квотою, що значно збільшує шанси на вступ до деяких вишів. Крім того, система вступу для людей з інвалідністю дещо простіша, ніж для здорових абітурієнтів.

Але пільги — чи не найневинніша причина, з якої люди готові вдавати інвалідів.

В інтерв’ю з телеканалом «UA: ПЕРШИЙ» Ніна Резніченко, голова ГО «Афіна. Жінки проти раку» зізналася, що після лікування та реабілітації з людей, які перенесли онкозахворювання, знімають інвалідність. Втім, після тривалої та виснажливої боротьби за одужання не лишається сил на повноцінну життєдіяльність. Маючи інвалідність, такі люди працевлаштовують свої трудові книжки. Відомі випадки, коли одна людина мала кілька трудових, які значились одночасно в різних компаніях. Так, не працюючи, вдається отримувати мінімальну платню. Іноді її розмір складає кілька тисяч гривень. Для бізнесу ця система є зручною, адже державою передбачені обов’язкові квоти задля працевлаштування людей з інвалідністю. За словами Ніни Резніченко, деякі членкині її організації купують інвалідність, коли їх позбавляють цього статусу. Таким чином колись хворі люди намагаються зберегти джерело свого доходу, яке не вимагає докладання зусиль.

Подібна ситуація є поширеною.

Здорові паралімпійці

Як свідчать інсайдери, у пострадянських країнах до паралімпійського руху залучають здорових спортсменів. Така тенденція зазвичай поширена серед осіб із вадами зору.

Річ у тім, що для тренування людини із суттєвим погіршенням зору доводиться витрачати дуже багато часу. Процес значно ускладнюють проблеми з орієнтуванням у просторі та порушення координації, які є типовими супутниками офтальмологічних вад. В ідеалі тренування спортсмена має починатися в дитячому віці. Але за наявності важких офтальмологічних патологій значні фізичні навантаження є нерекомендованими. Як правило, батьки не воліють віддавати в професійний спорт дітей із порушеннями зору. У відносно дорослих претендентів мало хто хоче інвестувати багато часу. Кар’єра такого спортсмена буде дуже короткою.

Слід зазначити, що повноцінний заробіток тренер отримує завдяки досягненням свого підопічного. Тому вкладатися в малоперспективну людину взагалі не цікаво. Але цікаво те, що на міжнародних змаганнях фактично неможливо перевірити ступінь офтальмологічної патології спортсмена. Це відкриває широкі можливості.

У таких випадках класичною є схема, коли один тренер співпрацює одразу зі здоровими спортсменами та зі спортсменами з патологіями. Серед здорових спортсменів він виявляє тих, хто вже, так би мовити, досяг свого максимуму, але не зможе конкурувати на міжнародному рівні. Якщо ця людина має хоч якісь проблеми із зором — її можна легко перевести до спорту людей з інвалідністю. Отримати відповідні документи не є великою проблемою. Так само не проблема пригледіти спортсмена з неідеальним зором. У наш час абсолютно здорових очей майже не лишилося. Як показує дослідження, проведене «Luxoptica» та «Українським медичним клубом» у 2016–2017 роках, близько п’ятдесяти відсотків українських школярів мають погіршений зір.

Тож, чи може така історія розгортатися в Україні? Зважаючи на фінансові нагороди від держави — цілком може. Паралімпієць отримує на міжнародних змаганнях грошову відзнаку разом із медаллю. Не менш привабливу винагороду та цінні подарунки виділяє й Батьківщина. У західних країнах така щедрість не прослідковується. Інсайдери повідомляють про наявність здорових спортсменів серед паралімпійців. При цьому з їхніх винагород черпають свої вигоди не лише тренери, а й чиновники.

Слід зауважити, що при високій результативності вітчизняних паралімпійців Україна не має якісної спортивної інфраструктури та навіть не виділяє в достатньому обсязі інвентар для тренувань. Ці факти ставлять під сумнів чесну успішність українських спортсменів. Про це зокрема повідомляють західні експерти. Сам же Валерій Сушкевич, президент Національного комітету спорту людей з інвалідністю в інтерв’ю з BBC заявив, що успішність наших паралімпійців обумовлена найкращою спортивною системою. За його словами, у спецшколах для дітей з інвалідністю особливу увагу приділяють спортивній підготовці, щоби заохочувати юне покоління до паралімпійського руху.

Бізнес і особливий захист

Як повідомляється в розслідуванні каналу «UA: ПЕРШИЙ», фіктивна інвалідність має великий попит серед високопосадовців. Невже їм вкрай потрібні соцвиплати? Звичайно, копійка гривню береже, але інтереси цих людей не настільки дріб’язкові.

У випадку виникнення проблем із законом інвалідність може пом’якшити покарання. Крім того, особа з інвалідністю може уникнути перебування в СІЗО. Впливовій людині це дозволяє втручатися в хід слідства.

До того ж за певних обставин підприємець з інвалідністю частково позбавляється податкового навантаження. Якщо людина з інвалідністю відкриває ГО, що опікується проблемами осіб з особливими потребами, вона може заснувати підприємство при цій організації. Такі компанії отримують певні податкові пільги.

В Україні зареєстровано понад сто п’ятдесят громадських організацій, при яких функціонують комерційні фірми.

Тож зиску від інвалідності значно більше, ніж здається, особливо якщо зі здоров’ям насправді все в порядку.

Вочевидь, конкурсні умови держфінансування організацій людей з інвалідністю цілком вигідні для ГО вищезгаданого типу.

Як з’являються підроблені інваліди?

Вітчизняна корупція дає необмежені можливості. Отримати статус людини з інвалідністю в МСЕК цілком реально за гроші. Щоправда, передати хабар члену комісії не вдасться. Для цього існує мережа посередників. Вартість інвалідності залежить від апетитів оформлювача. Вона може налічувати від двохсот до чотирьох тисяч доларів. При цьому, направлення на МСЕК також не безкоштовне. Його ціна може сягати кількох тисяч зелених. Не дивно, що при таких тарифах деякі комісари не хочуть безкоштовно видавати інвалідність тим, хто має на це законне право.

Широкого резонансу набула історія Олександра Пирога, яка сталася у 2016 році. Чоловік потрапив у ДТП і отримав чисельні важкі травми. На момент оформлення інвалідності Олександр був прикутий до ліжка. Попри важкий стан здоров’я, йому запропонували оформити інвалідність ІІІ групи всього за п’ятнадцять тисяч гривень. Сім’я Олександра звернулася до поліції. Так під слідство потрапили Руслан Серажим, голова Кременчуцької МСЕК № 1 і його посередник Микола Горпинко.

Втім, медик і його спільник уникнули ув’язнення, сплативши штраф у розмірі двадцять п’ять тисяч п’ятсот гривень. Щоправда, Руслану Серажиму суд заборонив надалі обіймати керівні посади в МСЕК. До організації лікар повернувся звичайним членом комісії, але через рік зміг поновитися на пості голови Кременчуцької МСЕК № 1. Трохи згодом корумпований медик отримав підвищення. Зараз він працює на керівній посаді в структурі МСЕК Полтавської області та їздить на роботу на «Lexus GX 460». Щоправда, автівка оформлена на його двадцяти п’ятирічного сина, який, до речі обіймає пост в обласному департаменті будівництва на Полтавщині.

Зі звинуваченнями проти Серажима не погоджувався його друг і колега Роман Бірін. Так він прокоментував подію на своїй сторінці:

— Йому підкинули бабло, причому в мій джип, який я йому дав тоді покататися. Його затримали, загрожувало хлопцю реальних вісім — дванадцять років по цій статті. Я втрутився, і друг відбувся штрафом. Так інколи буває.

Цікаво, що у 2020 році Роман Бірін сам потрапив під слідство. Туди його привели тисяча двісті доларів, сплачені за допомогу в отриманні інвалідності. Співробітник Кременчуцького МСЕК кілька діб провів у СІЗО, а потім вийшов на волю під заставу.

До речі, Роман, як і його друг Руслан, полюбляє кататися на преміальних авто. Йому належать «Chrysler Cherokee», «Rover 75» та «Ford Mustang».

Чому таке відбувається?

У період із 2013 по 2020 роки було зареєстровано дев’яносто п’ять справ щодо корупції в структурі МСЕК. З них вісімдесят п’ять епізодів були розглянуті в суді. Вісімдесят два лікарі та посередники були притягнуті до відповідальності. Звинувачених у трьох справах виправдано. Серед фігурантів тільки третину складають працівники МСЕК, усі інші звинувачені — лікарі, які вимагали гроші за направлення на комісію, чи вирішення питання щодо отримання групи інвалідності. Рекордну суму вимагав лікар-ортопед Вінницької міської лікарні № 1. Усього за чотири тисячі доларів він обіцяв вирішити питання із МСЕК для отримання ІІІ групи інвалідності безстроково, тобто — на все життя. За цей злочин лікар сплатив штраф у розмірі сімнадцяти тисяч гривень. Він і надалі працює у вищезгаданому закладі.

Приблизно в п’ятдесяти відсотків випадків звинувачені відбулися штрафом. Тільки один фігурант сів за ґрати. Вочевидь, він брав замалі хабарі. Йдеться про Мирослава Малейкого, лікаря опікового відділення швидкої медичної допомоги в Чернівцях. Він вимагав п’ять тисяч гривень за позитивний висновок МСЕК для дитини з інвалідністю. На відміну від інших, Малейкий не визнав свою провину. У 2017 році він сів за ґрати на п’ять років.

Розвиватися корупційній мережі в МСЕК дозволяють не лише неефективні закони, а і принципи роботи самої медико-соціальної експертної комісії. Річ у тім, що при наданні групи інвалідності комісари можуть керуватися не лише особливостями захворювання громадянина, а і власними суб’єктивними розсудами.

Зелені все вирішать

У нашій країні звикли все вирішувати зеленими, але тепер до влади прийшли зелені політики, які чи то вирішать, чи то порішать. Галина Третьякова, голова Комітету Верховної Ради України з питань соціальної політики та захисту прав ветеранів надає перевагу радикальним діям. Фахівчиня зі стерилізації неплатоспроможних пропонує скасувати групи інвалідності. На думку Третьякової, необхідно запроваджувати європейську систему та прибрати МСЕК. Таким чином ми зможемо скасувати корупцію. Натомість пані Третьякова пропонує ввести поняття ступеня працездатності. Оформленням такої займатиметься сімейний лікар через електронну систему. Таким чином фінансову компенсацію за інвалідність, а саме пенсії та соціальні виплати, замінять працевлаштуванням.

— Якщо в людини немає кінцівок, то мають бути спеціальні клавіатури для комп’ютерів. Якщо людина незряча, то вона може, наприклад, працювати в колцентрі. Для цього їй потрібна тактильна клавіатура, — пояснює Галина Третьякова.

Як саме держава впроваджуватиме таку систему та гарантуватиме рівноправні умови для осіб із низькою працездатністю — парламентарка поки не знає. На її думку, це має вирішувати МОЗ.

У міністерстві міркування Галини Третьякової поки не особливо активно підтримують. Втім, реформування сфери інвалідності вважають за необхідне. Разом із тим, далі озвучених і законспектованих намірів справа поки не рухається.

Вочевидь, те, як житимуть українці з інвалідністю, повністю залежатиме від них самих.

Юлія Мостова, «Промінь»

Культурний простір

Багатство слова й мови візерунки

Рушник волію виткати зі слів,

щоби милувались ним віками люди

Г. Горовий

Уже давно спростовано стару сентенцію, що коли говорять гармати музи замовкають. Зараз частіше кажуть, що коли говорять гармати музи не мовчать. Не мовчать богині поезії й під час пандемії. Довів це й одинадцятий Всеукраїнський літературний фестиваль-конкурс для осіб з інвалідністю «Поетичний рушник», який проходить у малишковому краю — місті Обухові на Київщині.

Засновники та організатори Всеукраїнського літературного фестивалю-конкурсу для людей з інвалідністю «Поетичний рушник» — Обухівська міська рада за сприяння Управління культури, національностей та релігій Київської обласної державної адміністрації. Співорганізатор, незмінний голова журі та справжня душа фестивалю — письменник, журналіст, громадський діяч — Геннадій Горовий.

Тривалий час фестиваль мав статус обласного відкритого, тобто такого, у якому мають право брати участь автори і з усіх інших областей нашої держави. І «Поетичний рушник» користувався величезною популярністю серед усіх українських митців слова, яким створювати поезії не завадила навіть інвалідність. Як розповідав «Промінь» у фестивалі щороку брали участь десятки поетів з усієї України, від Харкова й до Мукачевого, від Маріуполя до Рівного. У 2020 році, коли мав відбутися ювілейний, десятий «Поетичний рушник» попри всі випробування, завдяки велечезним зусиллям організаторів, зокрема самого Геннадія Горового, фестиваль нарешті й офіційно отримав статус Всеукраїнського. Постійно зростає мистецький рівень учасників фестивалю, для яких він стає гарною школою віршотворення. Багато хто з учасників уже є членами НСПУ.

Цього року поети змагалися в наступних номінаціях:

1. «Поезія для дітей»,

2. «Інтимна лірика»,

3. «Мій рідний край»,

4. «Рондель»,

5. «Присвяти»,

6. «Поетична хвиля» (номінація вільного жанру),

7. «Проба пера» (в цій спецномінації розглядаються твори від учасників, які позиціонують себе як поети-початківці й не мають вагомих літературних відзнак та не спроможні наразі конкурувати з більш досвідченими колегами).

Оцінювало поезії компетентне жюрі. Голова журі — Геннадій Горовий — член Національної спілки письменників України та Національної спілки журналістів України, голова КОО ВГО «Всеукраїнський парламент працездатних інвалідів».

Члени журі: Вікторія Осташ — членкиня Національної спілки письменників України, голова Арт-спільноти «Перехрестя» при НСПУ, співзасновниця творчого гурту «Листя трави»; Ольга Ольхова — членкиня Національної спілки письменників України, модераторка літературного об’єднання «Радосинь» при НСПУ; Валентина Захабура — поетеса, прозаїк, бард;

Ольга Колінченко (Довгоп’ят) — членкиня Національної спілки письменників України, керівник шкільного літературного гуртка «Росинка», завідуюча музеєм літератури рідного краю Козинської ЗОШ I–III ступенів.

Журі успішно впоралося зі своєю роботою, не такою вже й легкою, бо не просто визначити переможців серед стількох талановитих авторів. Але ж болюча проблема наших ковідних часів — як зібратися? Зазвичай, кожного року фестиваль завершувався яскравою церемонією нагородження учасників, які самі декламували свої поезії, що принесли їм успіх. Перед ними виступали почесні гості, відомі поети, члени журі, артисти. «Промінь» завжди розповідав своїм читачам про ці свята поезії. Цього ж року через карантинні обмеження проведення такого свята неможливе. Що робити? Розіслати переможцям грамоти та відзнаки Новою поштою? Так, це цілком можливо й доречно, але ж без зустрічі з колегами по перу навіть свято перемоги для багатьох може бути неповним. І тому було вирішено провести онлайн-зустріч за допомогою програми для відеоконференцій google Meet, яку надала член журі Ольга Ольхова. В останні два роки подібні віртуальні зустрічі, наради, збори стають усе більш популярними в Україні. Але ж легко сказати, а от втілити в життя, особливо, коли мова йде про поетів, із яких більшість має серйозні ураження зору, це значно складніше. Було проведено чималу роботу. Геннадій Горовий особисто проводив заняття та тренування із поетами, навчаючи їх користуванню відповідною програмою. І ці зусилля дали відповідний результат. Практично всі молоді, та й більшість поетів поважного віку, змогли взяти участь у онлайн-зустрічі переможців.

Й ось першого грудня розпочалася онлайн-зустріч і онлайн-свято поезії. З обухівського краєзнавчого музею імені Ю. Домотенка в ефір виходять ведучі: Т. І. Богданович — начальниця відділу культури національностей та релігій виконавчого комітету Обухівської ради, Т. М. Баранова — головний спеціаліст відділу культури національностей та релігій міськради Обухова та Л.Т. Пелих — головний зберігач фондів музею.

І в ці ж хвилини біля своїх комп’ютерів, ноутбуків, гаджетів зібралися десятки поетів в усіх куточках України.

У своєму виступі Геннадій Горовий тепло подякував усім учасникам, які надіслали свої твори до участі у фестивалі. Поет зазначив, що йому й іншим членам журі було дуже приємно й цікаво працювати із надісланими поезіями, зустрічати в них нові, вдалі образи, рими. Він запевнив, що і він, й усі організатори й надалі будуть роботи все можливе для того, аби «Поетичний рушник» продовжував квітнути, збираючи митців слова. Тепло вітали учасників інші члени журі і ведучі.

Надзвичайно цікавими були виступи самих поетів, кожен із яких читав свій вірш — переможець. При попередніх, «живих», зустрічах у попередні роки поети, як правило, читали по два вірші, інколи і три. Але враховуючи певні труднощі та специфіку онлайн-зустрічі організатори запропонували переможцям читати лише по одному віршу.

Та із цих «вершків» переможців склалася унікальна, красива мозаїка поезії, якою може замилуватися кожен пошановувач віршованого слова. Й усі могли переконатися, що журі не помилилося, відзначивши дійсно талановиті твори.

Гран-прі фестивалю в цьому році здобула поетеса із Хмельницького Людмила Шостацька. Першим у номінації «Поезія для дітей» став черкащанин Олександр Прилуцький. Друга Марічка Демьянюк із Хмельницького. Володимир Гаркуленко із Харківщини посів у цій номінації третє місце.

Михайло Буряк із Запоріжжя — перше місце в номінаціїї «Інтимна лірика». Людмила Двоницька з Вінничини — друга в цій же номінації. Трете місце — Наталя Співак.

Номінація «Мій рідний край»: перша Леся Гук. Відомий поет зі Львова Степан Підлужний здобув друге місце. Третя в цій номінації Тамара Ніколаєва із Харкова.

Номінація «Рондель»: перше місцеЮрій Бабенко.

Друга серед ронделістів Марія Фоміна. А третє місце в цій номінації посів Михайло Милий.

Номінація «Присвяти»: перше місце в Галини Онацької з Краматорська. Друге місце посіла Ганна Серпутько. Третє місце Андрій Василенко з Київщини.

Перший у номінації «Поетична Хвиля» — Михайло Горшкович з Одещини. Друге місце у Євгенія Познанського. Третє місце в цій номінації посіла Лілія Кравченко.

Номінація «Проба пера»: перше місце — Юлія Вознюк. Ганна Липленко здобула друге місце а третє у Володимира Бодня.

Знак «Симпатії журі» здобув Михайло Невідомський.

Усі переможці отримали пам’ятні подарунки: золоте, срібне, або бронзове перо та диплом, які були відправлені їм по пошті.

А головне — що й цього нелегкого року поети знову зустрілися в чудовому, дружньому змаганні, вдосконалюючи власну майстерність, збагачуючи українську поезію новими, яскравими візерунками слова.

Тезей, «Промінь»

Незламні духом

Анатолій Сасса — сила козацька, сила слобожанська

Нещодавно в столиці Румунії Бухаресті завершився чемпіонат світу з армрестлінгу. На цьому чемпіонаті вдало виступила збірна України, здобувши в загальнокомандному заліку третє місце. Одним із наших переможців, заради якого лунав гімн України став сумчанин Анатолій Сасса.

Кажуть, що всі сильні люди дуже добрі. Анатолій Сасса здається наочним підтвердженням цієї аксіоми: могутній, доброзичливий, товариський. Народився на Сумщині, Недригайлівський район, смт Терни. Недалечко від малої Батьківщини експрезидента Віктора Ющенка. В. О. Ющенко з Хоружівки того ж району.

Навчався в Харківський школі для незрячих дітей. По закінченні школи мешкав на Донеччині, у місті Краматорську. Працював на місцевому підприємстві УТОС. У 2008 році одружився із талановитою юною поетесою Дарією. Після початку бойових дій переїхав до Сум, де із 2015 року діє ГО «Ініциативи Слобожанщини», яку він очолює.

Цікавлюся, як і коли Анатолій почав займатися армрестлінгом. Звичайно спортом енергійний, сміливий хлопець цікавився ще зі шкільних років. Але спочатку його захопленням і улюбленим видом спорту була греко-римська боротьба. В армрестлінг спортсмен прийшов відносно недавно, у 2018 році. Тоді знайомі спортсмени запропонували Анатолію займатися цим видом спорту. Армрестлінг, інколи його перекладають як рукоборство, красивий вид спорту, який набуває все більшої популярності. Хоча, по суті, його знають усі ще з дитинства.

Але одне діло вперши ліктя в парту боротися із ровесником першокласником, інша справа — змагання справжніх атлетів. Офіційні чемпіонати з армрестлінгу почали проводити із 1960 років.

Цікава особливість армрестлінгових змагань: чемпіонати серед спортсменів з особливими потребам ніколи не проводяться окремо від змагань спортсменів, які не мають проблем зі здоров’ям. Звичайно, атлети зустрічаються у своїх групах. При цьому завжди враховується стан та об’єктивні можливості спортсмена. Наприклад, армрестлери з ураженням опорно-рухового апарату змагаються лише між собою.

— Бо якщо він буде змагатися зі мною то це буде йому не вигідно, бо в мене ж лише із зором проблеми, але не з опорно-руховим апаратом, — пояснює Анатолій зі своєю доброю, шляхетною посмішкою.

Друзі не помилилися, коли порадили йому зайнятися армрестлінгом. Уже того ж, 2018 року, Анатолій Сасса здобув свої перші визначні перемоги. Судіть самі. 2018 рік — на чемпіонаті України Анатолій Сасса стає срібним призером. У жовтні того ж року на чемпіонаті світу в турецькій Анталії він здобуває бронзу. Точніше дві бронзи: у боротьбі правою і в боротьбі лівою руками. Бо в змаганнях з армрестлінгу атлети борються як правицями, так і лівицями окремо й ці результати окремо й оцінюються.

Наступного, 2019 року Анатолій лівою рукою виборов бронзу в чемпіонаті Європи, який проходив у Греції.

У 2020 році в графік змагань втрутилася пандемія. Просто кажучи того року ніяких міжнародних змагань не проходило.

Але у 2021 році, що минає знов активізувалося спортивне життя й Анатолій Сасса здобув одразу кілька перемог. Із 23 по 31 жовтня у Вільнюсі відбувся чемпіонат Європи з армрестлінгу. На цьому чемпіонаті Анатолій Сасса здобув одразу дві нагороди — срібло та бронзу. Палкий патріот — він — із захопленням зазначає, що українські спортсмени у Вільнюсі взагалі виступили дуже вдало. Гімн України лунав майже постійно, так що коментатор жартома зазначав, що таке враження, що це не чемпіонат Європи, а чемпіонат України на виїзді. Можливо читач уже звернув увагу на те, що лівою рукою Анатолій виборює навіть кращі результати, ніж правою. Справа в тому, що в нього відсутня одна фаланга вказівного пальця правої руки, що не може не позначитися на боротьбі. І тим не менш, навіть перебуваючи в такому невигідному становищі, спортсмен, виявляючи непересічні мужність, силу та хист, усе одно домагається перемог як лівою, так і правою рукою!

Але довго відпочивати українським армрестлерам, і самому Анатолію не довелося, бо вже через місяць розпочався чемпіонат світу з армрестлінгу, який відбувся в столиці Румунії — Бухаресті.

На цей чемпіонат світу з армрестлінгу прибуло більше тисячі атлетів із сорока шести країн світу. Від України брало участь загалом сто сорок спортсменів. Чемпіонат тривав із 24 листопада по 3 грудня та був насичений і цікавий. За період пандемії, коли чемпіонатів не проводилося, спортсмени дуже скучили за змаганнями.

— Усі прибули дуже гарно натреновані. Помітно, що часу даремно не витрачали, — посміхається незрячий спортсмен.

Тож, домогтися успіху цього року, було навіть складніше, ніж на попередніх чемпіонатах. Але не змарнували вільного часу й українські спортсмени. Останні пів року перед чемпіонатом кожного місяця вони збиралися на двотижневі тренування на Воловецькій базі в Карпатах. Це приватна спортивна база, яку утримує бізнесмен і також армрестлер Богдан Лехман — голова Закарпатського осередку армрестлерів. Він надав у користування спортивний комплекс де спортсмени проживали та тренувалися. І як результат — у загальнокомандному заліку в Бухаресті збірна України посіла третє місце!

Але попри напруженість змагань у румунській столиці моральний клімат був, по-справжньому, спортивний, ставлення до українських спортсменів дружнім. Загалом українська збірна виступила досить успішно і, значною мірою, це заслуга Анатолія Сасси. Дуже напруженим був його поєдинок із грузинським атлетом — сильним і вправним. Але, зрештою, українець переміг виборовши срібну медаль.

Користуючись нагодою спілкування з успішним спортсменом світового рівня хотілося почути про те, як на його думку, чому в останні роки виступи українських паралімпійців дуже часто є більш вдалими, ніж виступи спортсменів, які не мають проблем зі здоров’ям? Анатолій замислився ненадовго і відповів рішуче й переконливо:

— Те, що наші паралімпійці мають можливості гарно тренуватися, гарно готуватися — заслуга, у першу чергу, Валерія Сушкевича. Хто б що не казав, але він для інваспорту зробив те, чого ніхто не робив до нього. Це моя думка.

Зі щирим душевним теплом згадує Анатолій відомих наших спортсменів, перших паралімпійців, які дуже багато зробили для паралімпійського руху в нашій країні: Олександра Мохера, Василя Лещинського, Віктора Рябоштана.

Анатолій Сасса, як ми й казали, людина багатогранної обдарованості, має активну громадянську позицію, очолює громадську організацію «Ініціативи Слобожанщини», яка об’єднує людей з інвалідністю. Цікавлюся чи не важко поєднувати спорт світового рівня, який вимагає таких значних навантажень і громадську роботу? Та Анатолій лише посміхається:

— Якби це була звичайна робота, то може й було б важко, але для нас це не просто робота. Ми не працюємо у звичайному сенсі слова, ми живемо цим. Тож не важко.

Тож щиро вітаємо Анатолія Сассу із заслуженим успіхом і бажаємо нових перемог і досягнень!

Євгеній Познанський, «Промінь»

Поетична сторінка

У цьому номері знайомимо вас з Аліною Миколаївною Костенко.

Народилася вона в 1986 році. У 2010 році втратила зір. Але не зламалася. Знайшла сили жити, навчатися, творити. Зараз Аліна працює викладачем комп’ютерних курсів ГО «Вікно у світ», навчається в магістратурі Європейського університету, вивчає комп’ютер. Працює й ще пише вірші. У 2019 році її було відзначено на Всеукраїнському фестивалі — конкурсі «Поетичний рушник», де вона в номінації для початківців «Проба пера» посіла трете місце.

Бажаємо авторці нових успіхів і зростання й рівнятися на свою велику тезку, нашу геніальну сучасницю — Ліну Костенко.

В новорічну ніч

В новорічну ніч, як кажуть,

Мріять можна про все зразу.

Ти, мій друже, не зівай

І бажання загадай.

Хай у Новий рік заходять

Тільки радість і добробут,

Щоб, як кажуть у народі,

Було в хаті й на городі.

Щоб сміялись дзвінко діти,

Всім жінкам дарили квіти.

Та й мужчин не обділяли,

І цілунками вітали.

Випить привід нам не гріх

З новим роком всіх, всіх, всіх!!!

Студентам

Як хочеться сторінку відгорнути,

І вперше вас у коледжі зустріти.

Я випускаю вас, уже дорослих,

Але для мене всі ви — мої діти.

Сьогодні ви красиві, як ніколи,

А посмішки чарівні на обличчях.

І привітання вам звучать довкола

Та погляди на вас тепер не звичні.

Я теж дивлюсь на вас, мої ви рідні,

І згадую усе, що було з нами.

Роки ці пролетіли непомітно,

Мені так сумно, розставатись з вами.

Ми разом всі минали перешкоди

Студентського бурхливого життя.

Хоч виникали інколи незгоди,

Та ми тримались завжди, як сім’я.

А рідний коледж ви не забувайте,

Ми вашу групу будемо завжди пам’ятать.

А ви мені пообіцяйте,

Частіш дзвонить і в гості приїжджать.

Час прийшов вас, дорослих таких,

Не боюсь я в життя відпустить.

І лишається тільки ця мить!

Обійняти я хочу вас всіх!

Холодное сердце

Ты мне сердце свое подарил по весне!

И слова о любви говорил только мне!

И не счесть нам ночей, что без сна провели,

Я тебе открывала все тайны свои!

Ты сказал как-то раз, что ты любишь меня,

Наша жизнь всем казалась проста и сложна!

Говорил, что люблю, только это все ложь,

И объятья твои приносили мне дрожь.

Только дрожь и озноб от холодной любви,

Ты был снежный король в царстве лютой зимы!

Ты забыл, так легко, наши ночи без сна,

Ты забыл, так легко, что бывает весна,

Ты забудешь меня, как других ты забыл!!

Ты забудешь меня! Но ответь: Ты любил?

Мрії

Я мрію про всесвіт, я мрію про зорі,

Про щастя я мрію і сни кольорові.

Я мрію все бачить, та очі сліпі

Не здатні побачити щось у пітьмі.

Як хочеться бачить бодай хоч на мить —

Хмаринку на небі і неба блакить.

Яскраву веселку, що гра кольорами,

І сонце сліпуче, і посмішку мами.

Краплини дощу, що біжать по вікні,

І те, що мороз намалює на склі.

В садку, коло хати, побачити квіти,

Веселих дітей, що уміють радіти.

І поряд побачить щасливих людей,

Які поспішають кудись кожний день.

Вночі усі зорі розгледіти в небі

І більшого щастя для мене не треба!

Я мрію, і мрія моя обізветься,

Побачу я все це, побачу це серцем!

Стройные дамы

Стройные дамы, гусары, корнеты.

Музыка вальса, бокалы вина.

В дальнем углу, где лежали кларнеты,

Тихо и гордо стояла она.

Пышное платье и шаль на плечах.

Слёзы застыли в карих глазах.

След поцелуя горел на губах,

Напоминал о разбитых мечтах.

Как же забыть ей? Не сможет она

Страсть поцелуя и вкуса вина.

Что же вскружило ей голову так?

Друг это был или может быть враг.

Только признаться ей стыдно в одном,

Что от блаженства звучал её стон.

Он обещал, что всегда будет с ней,

Только цветок подари поскорей.

Он говорил, что это любовь.

Но почему-то была только боль.

И вот теперь он другую ведёт,

В сад, где цветок её страсти цветёт.

Значит, сорвал он цветок не любя,

Им украшает другая себя.

Пышное платье и шаль на плечах.

Слёзы застыли в карих глазах.

И поцелуй выжигал на губах,

Быть одинокой и плакать во снах.

Свет отразился в прозрачной слезе,

Спица мелькнула в бледной руке.

Только мгновенье — и в сердце удар!

Плакали леди, замер гусар.

Больше не будет ни слёз, ни вина.

Лишь в карих глазах застыла луна.

Актер

Я так любила! Разве не понятно?

А ты играл очередную роль.

Ведь ты — артист фальшивого театра,

А твой талант приносит только боль.

Я так ждала в твоих словах признанья,

Услышать фразу: Я тебя люблю!

А получила только наказанье

Взамен за преданность свою.

Как ты пронзал меня жестокими словами,

Не замечая слёз в моих глазах.

И пропасть вырастала между нами,

Но не того хотела я в мечтах.

А ты впивался в губы незнакомкам,

Дарил им страсть взамен на наготу.

А я забыла, как смеялась звонко,

Теперь я только жалостно скулю.

Ведь ты топтал все чувства так привычно.

Те чувства, что дарила я тебе.

И катится слезинка, так привычно,

По бледной от отчаянья щеке.

Цыганская свобода

Судьба, как шарманка, прокрутишь — сыграет.

Девчонка-цыганка по свету гуляет.

То там потанцует, то тут погадает,

Вот так и живёт, поёт и мечтает.

Забудет про горе, утопит всё в лужах,

Девчонке-цыганке сочувствий не нужно,

Не надо ей денег, богатства и славы.

Ей хватит свободы, а это не мало.

Ей лучше по свету ходить босиком,

Чем в доме шикарном, сидеть под замком.

Ей нравится бегать по лужам весенним

И вместе с листвою кружится осенней,

Мечтать при луне, засыпать среди звёзд,

Считает она, что лишь ей повезёт.

Никто не видал полусонных мостов,

Не видел цыганских изысканных снов.

Прохожим цыганку не стоит жалеть,

Ведь то, что она не дано всем иметь,

Свободу, как дар, судьба раздаёт!

Кто получит тот дар —

Тому в жизни везёт.

Думай, що береш

Вовк десь у лісі знайшов телефон.

З ним до сусідки-лисички прийшов.

Глянь-но кумасю, а що це за диво?

Грає й співає воно без зупину!

В лисички іскринки в очах загорілись,

Мати цю річ їй також захотілось.

Вовчику, брате, а дай подивлюся,

Я ж бо розумна, я вмить розберуся.

Що воно є і звідкіль тут взялося?

Може ця річ й непотрібна нам зовсім!

Вовчик сусідці віддав, що знайшов.

Тихо зітхнув та й додому пішов.

Ну, а лисичка примружила очі.

Ох і наївний сусіда мій, вовчик.

Глянула лиска — те диво все грає,

Стихне на хвильку і знов починає.

Немає спасіння, немає спокою,

Болить голова вже від музики тої.

Лисиця страждає, не спить цілу ніч.

І нащо забрала у вовка цю річ.

Навіщо ж мені ця біда знадобилась,

Краще б вона у сусіда лишилась.

І музика й спів вже втомили лисичку

Й вона телефон жбурнула у річку.

Тихо в мить стало, не грає рінгтон.

В річці глибокій мовчить телефон.

В байці мораль неодмінно буває,

Хитрих людей навкруги вистачає.

Завжди їм хочеться щось увірвати,

Я ж їм таке-от можу сказати:

Голови менше будуть боліти,

Як не хапати усе, що хотіти.

І коли схочеш щось взяти для себе,

Ліпше подумай: Воно тобі треба?

Новорічний гороскоп

Зустрічайте Водяного Тигра

За китайським гороскопом у 2022 році починається рік Тигра. Його стихією є Вода, тому господаря ще називають Синім — Блакитним чи Чорним — тут кому вже як більше подобається. 1 лютого 2022 року він змінить свого попередника — Металевого Бика, триватиме він трохи менше дванадцяти місяців і закінчиться 23 січня 2023 року, поступившись року Кота. З приходом року Тигра на нас чекає багато в чому непростий, але цікавий та захоплюючий період, повний подій, що мають серйозну перспективу — як у професійній, так і в особистій сфері.

Дві стихії Синього Водяного Тигра

Незважаючи на те, що визначальною стихією року є Вода, на нас впливатиме і друга — стихія Дерева. І саме цей фактор дає астрологам надію на те, що наступний рік буде добрішим до людей, ніж попередні два роки. Річ у тім, що в природі вода живить дерево, не дозволяючи йому загинути, дерево ж, зі свого боку, виробляє кисень і перетворює повітря на вологу, що збирається в хмари, і дощ, що проливається на землю, — таким чином життя на Землі триває.

Характеристика Синього Водяного Тигра

Головними — і, мабуть, такими, що лежать на поверхні — якостями господаря наступного року є краса (з цим навряд чи хтось стане сперечатися) і шляхетність: він не дозволяє собі непорядних вчинків, дріб’язковості й обожнює широкі — царствені — жести, воліючи віддати своє, чим прихопити чуже. Це не збігається з його поняттям про свою гідність. Тигр має аристократичні манери, які виділяють його на тлі представників інших знаків китайського гороскопа.

У взаєминах господар року чуттєвий і пристрасний, любить подорожі та пригоди, не боїться життєвих та професійних авантюр, але водночас не кидається в них як у вир із головою, а намагається прораховувати всі наслідки вчинків, які він вважає нерозсудливими. Представники цього знака люблять робити благородні вчинки, дізнавшись про які, оточення незмінно умліває від захоплення: у минулі століття вони співали серенади під вікном коханих і влаштовували лицарські турніри та дуелі на їхню честь, а в наш час освідчуються в найромантичніших місцях планети (або країни — так зручніше в період пандемії) і дарують «мільйон червоних троянд» у будь-якому еквіваленті.

Втім, усе сказане вище не означає, що в Тигра немає недоліків. До них насамперед слід занести непередбачуваність господаря року: ніхто — включаючи найчастіше їх самих — не знає, що вони скажуть чи почнуть наступного моменту. Саме така раптовість і несподіванка поведінки дозволяє їм спантеличити противників або конкурентів і досягти мети, яку вони перед собою ставлять. Тигру також можна робити зауваження щодо його запальності, яку він у критичній ситуації не може — та й не хоче — стримувати, та пов’язану з нею агресивність, від якої може страждати оточення. Щоправда, треба визнати, що останню якість господар року ніколи не виявляє на порожньому місці — він «показує ікла» тільки, якщо його серйозно розлютять.

Так що ж чекати від Тигра різним знакам зодіаку наступного року?

Гороскоп для Овнів

Вогняному знаку Овна щаститиме у 2022 році. Але лише за умови, якщо він у 2021 закриє всі питання. Важливо також відмовитися від традиційної гарячкуватості та навчитися стратегічного мислення. Якщо Тигр побачить зусилля Овнів, то вони обов’язково досягнуть успіху — і в кар’єрі, і в коханні.

Гороскоп для Тельців

Людей, народжених під знаком Тельця, очікує рік «гойдалок». На любовному фронті буде певний затишок. Але зосередженість на роботі принесе кар’єрний успіх, підвищення й безліч нових можливостей. Тельцям важливо запастися підриємливістю.

Гороскоп для Близнюків

У 2022 році знаку доведеться зустрітися віч-на-віч з усіма невирішеними проблемами, до яких Близнюки так і не зважилися підступити у 2021 році. Головне — набратися сміливості та рішучості. А Тигр подвійно віддячить за вміння ризикувати. Фінансовий гороскоп для Близнюків обіцяє стабільність.

Гороскоп для Раків

У новому році Ракам варто хоч трохи вимкнути своє постійне переживання за всіх і за все. Адже постійний стрес не закінчиться нічим хорошим. Можливо, ви зіткнетеся із проблемами в кар’єрі, бізнесі та стосунках. Проте вийти зі складної ситуації, набравшись досвіду, вам вдасться доволі легко.

Гороскоп для Левів

Успіх у 2022 році чекає на тих Львів, які зможуть перебороти свій консерватизм та вивчити щось нове. З’явиться схильність до особистого зростання та досягнення цілей, але за умови самовіддачі, дисципліни, терплячості та завзятості. Також варто почати заощаджувати та потурбуватись про своє здоров’я.

Гороскоп для Дів

На вас чекає низка змін у всіх сферах життя. Якщо хочете рухатися вперед, доведеться залишити позаду всі комплекси та сумніви. У 2022 році люди, народжені під цим знаком зодіаку, матимуть шанс переглянути своє становище в суспільстві та сім’ї, придбати нерухомість, досягти особистих і професійних цілей.

Гороскоп для Терезів

Рік Водяного Тигра порадує Терезів новими відкриттями на професійному та любовному фронті. Їх чекає маса можливостей для світлого майбутнього. Головне — вчасно проявляти ініціативу, щоби не упустити свій шанс!

Гороскоп для Скорпіонів

2022 рік у Скорпіонів пройде під знаком любові. І річ не так у інтрижках та пристрасних захопленнях, які будуть нетривалими, як у вашому внутрішньому стані. Слід відкинути зайву гордість та зосередитись на тому світлому та чистому почутті, що живе у вашому серці. Також саме час замислитись про особисте вдосконалення.

Гороскоп для Стрільців

Під світ прогинатися, звісно, не варто. Але в рік Тигра краще навчитися йти на компроміси. Так вдасться виграти вдвічі більше. Цей час слід також використовувати для особистісного зростання.

Гороскоп для Козерогів

Козероги люблять тримати все під контролем. Але у 2022 рік їм доведеться навчитись відпускати ситуацію й довіряти Господарю року. Тигр допоможе впоратись із труднощами й подарує натхнення для досягнення цілей.

Гороскоп для Водоліїв

Рік Тигра видасться для Водоліїв інтенсивним у робочому плані. Не все йтиме легко, але цьому знаку зодіака невдовзі вийде розслабитися й отримувати задоволення. У плані освіти, дітей та любові також усе буде сприятливо. Однак, варто задуматися про здоров’я, особливо якщо воно пов’язане зі способом життя.

Гороскоп для Риб

Рибам слід приготуватись до насиченого року. Адже у 2022 році в них з’явиться можливість покращити свої кар’єрні перспективи, зайнятися особистим розвитком, накопичити гроші та перейти на здоровий спосіб життя. Від вас вимагаються лише плідні зусилля. А Водяний Тигр уже допоможе досліджувати нову версію себе, використовувати нові можливості і, зрештою, досягти успіху.

За матеріалами з мережі Інтернет

Пам’ятаймо

Яскравий приклад для наслідування добрих справ

П’ятнадцятого грудня цього року пішов із життя Фесенко Олександр Якович — заслужений член УТОС, колишній Генеральний директор Чернівецького УВО УТОС, кандидат педагогічних наук (тифлопедагог), поет.

Олександр Якович Фесенко народився 2 липня 1936 року. Кращі роки свого трудового життя він віддав нашому Товариству. Він працював для розвитку та зміцнення Системи, для покращення умов праці незрячих, вважаючи, що основне завдання Товариства — здійснення реабілітаційної роботи на науковій основі. Саме на це й була спрямована його наукова діяльність.

У серпні 1963 року, тоді ще молодого та досить енергійного Олександра Яковича призначили заступником директора Чернівецького УВП УТОС, а із серпня 1971 року — директором.

З призначенням Олександра Фесенка на посаду директора для колективу Чернівецького УВП настала нова епоха — епоха великих змін. Очолюване ним підприємство зазнало кардинальних покращень. Створення потужної матеріально-технічної бази зробило можливим вирішення проблем раціонального і якісного працевлаштування незрячих на науковій основі.

Перебуваючи з 1972 року на посаді генерального директора Чернівецького об’єднання УТОС Олександр Якович доклав значних зусиль для економічного зміцнення та розвитку філій, які увійшли до складу УВО.

Успішно захистивши в 1985 році дисертацію кандидата педагогічних наук у галузі тифлознавства, Олександр Фесенко ще активніше зайнявся науково-дослідницькою діяльністю. Під його керівництвом при головному підприємстві Чернівецького УВО почав працювати науково-реабілітаційний центр.

Побачила світ ціла низка наукових праць О. Я. Фесенка, що були спрямовані на розв’язання проблем пов’язаних з інвалідністю. Крім того, Олександр Фесенко, перебуваючи на заслуженому відпочинку, продовжував займатися творчою діяльністю. Він був співавтором книг про діяльність Товариства та про життя його членів. Книги були написані, як результат рішень з’їздів УТОС.

У цій людині поєдналися: тверда воля, невтомна працелюбність, готовність робити людям добро. Особа Олександра Фесенка — це яскравий приклад для наслідування добрих справ, взірець людини, котра, будучи позбавлена зору, не просто прожила вісімдесят п’ять років, а проявила своєрідний трудовий героїзм у щоденній наполегливій, багаторічній праці, перемагаючи сліпоту та навчаючи цієї боротьби інших людей.

За заслуги перед Товариством і перед державою в 1998 році Президент України вручив кандидату педагогічних наук Олександру Яковичу Фесенко орден «За заслуги» II ступеня.

На жаль найкращі члени Українського товариства сліпих відходять у вічність, залишаючи нам — теперішнім і майбутнім поколінням яскравий приклад самовідданої та відповідальної роботи на благо Товариства.

Центральне правління УТОС і всі члени Товариства висловлюють співчуття рідним і близьким Олександра Яковича Фесенка. Вічна і світла пам’ять йому!
Оголошення

Передплата 2022!

Що таке газета «Промінь»?

«Промінь» треба в кожнім домі!

Бо у нім є всі новини

Про незрячих України!

І поради медицини!

І герої України!

Пільги всі!

Нові закони!

Вам несе газета «Промінь»!

І корисно і цікаво!

«Промінь» з вами і в локдаун!

Так, шановні друзі! Наближається вже наступний рік, а відтак стартує й передплата на наше видання, що висвітлює життєдіяльність Українського товариства сліпих.

Газета «Промінь» — ваш надійний друг та порадник, що надає перевірену та корисну інформацію про законодавчі зміни в соціальній політиці держави, ваші права та пільги. Запропонує вам багато цікавої та корисної інформації з усього світу, нагадає про незабутні імена української історії та традиції. «Промінь» прикрасить ваше дозвілля чудовими поетичними сторінками, на яких ви зустрінете і твори метрів, і талановиті твори аматорів — членів УТОС.

Тож, передплачуючи «Промінь», ви гарантовано отримуєте унікальне періодичне видання, яке завжди буде з вами.

Й усе це лише за:

· плоскодрукований варіант 5 грн 20 коп — індекс видання 61004;
· брайлівський варіант 136,00 грн — індекс видання 61005.
Що є найнижчою вартістю на місяць серед передплат на всі періодичні видання України!
