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Офіційні матеріали

Звернення Президента України

(24 лютого 2022 року)

Шановні громадяни України!

Сьогодні президент Путін оголосив про проведення спеціальної військової операції на Донбасі. Російська військова авіація завдала ударів по нашій військовій інфраструктурі та по наших прикордонниках, прикордонних загонах. У багатьох містах України було чутно вибухи.

Ми вводимо воєнний стан на всій території нашої держави.

Хвилину тому я мав розмову з Президентом Байденом. Сполучені Штати Америки вже почали гуртувати міжнародну підтримку.

Сьогодні від вас, від вас, від кожного з вас потрібен спокій. За можливості залишайтеся вдома.

Ми працюємо. Армія працює. Працює весь сектор безпеки й оборони України.

На зв’язку з вами буду постійно я, РНБОУ, Кабінет Міністрів України.

Незабаром я знову вийду на зв’язок.

Без паніки. Ми сильні! Ми готові до всього! Ми всіх переможемо, бо ми — це Україна!

Слава Україні!

Звернення керівництва Українського товариства сліпих у зв’язку з початком повномасштабної збройної агресії Росії

24 лютого 2022 року відбулося повномасштабне вторгнення військ Російської Федерації в Україну.

Керівництво держави оголосило воєнний стан і закликало до спокою, оскільки хаос і паніка може стати нашим найстрашнішим ворогом.

Закликаємо користуватися інформацією з офіційних джерел, слідкувати за повідомленнями від перевірених джерел інформації, користуватися радіо, телебаченням та іншими носіями інформації аби бути в курсі подій.

Керівників організацій та підприємств Українського товариства сліпих просимо забезпечити комунікацію з членами організації і працівниками підприємств та за можливістю надавати їм необхідну допомогу. У разі необхідності просимо надавати інформаційну допомогу можливими каналами зв’язку, надавати посильну фізичну допомогу, здійснювати координаційну діяльність, сприяючи органам місцевої влади.

У разі необхідності з питань можливої евакуації та інших важливих питань звертайтеся до заступника голови Центрального правління УТОС Кіта Сергія Васильовича за телефоном: +38 (067) 636-27-50.

Бережіть себе та своїх рідних, не нехтуйте сигналами повітряної тривоги, зберіть ітримайте напоготові документи та речі першої необхідності, враховуйте Порядок дії населення під час обстрілу.

Звернення голови ЦП УТОС до керівників підприємств та організацій УТОС і членів УТОС

Сьогодні в Україні триває війна. І в цей надскладний час працівники системи УТОС працюють понад свої можливості.

Низка підприємств Українського товариства сліпих звернулись до військових із пропозицією застосувати виробничі потужності для допомоги у воєнний час, деякі підприємства УТОС переобладнали своє виробництво під потреби ЗСУ, члени трудових колективів підприємств УТОС, незважаючи на ризики пов’язані з війна, готові приносити користь українському суспільству в цей важкий час.

Керівники та працівники невиробничої сфери УТОС, які здебільшого залишилися на місцях, продовжують виконувати свою роботу, опікуючись людьми з інвалідністю по зору, допомагаючи їм у вирішенні насущних, повсякденних питань. Підприємства західної й центральної України допомагають людям з інвалідністю, які змушені були виїхати з зони бойових дій, тимчасово розміщуючи їх у спеціально облаштованих приміщеннях підприємств або знаходять можливість тимчасового проживання людей у інших містах України та закордоном.

Сподіваємося, що не тільки ми підтримаємо один одного, а ще й наша влада підтримає нас та нашу діяльність. Маємо надію, Міністерство соціальної політики України та Кабінет Міністрів України не залишить без уваги наші звернення щодо пролонгації дії постанови Кабінету Міністрів України № 183 від 14.03.2018 року про надання фінансової підтримки для УТОГ та УТОС на 2022 рік.

Треба сказати, що на сьогодні, Українським товариством сліпих спільно з партнерами вже роздано більше півтори тисячі продуктових наборів. А надану гуманітарну допомогу навіть неможливо підрахувати, оскільки вона надається за потребою. Завдяки тому, що кожна обласна й територіальна первинна організація УТОС активно комунікує з місцевою владою і волонтерами вони допомагають з евакуацією незрячих людей, які того бажають чи потребують. А таких уже близько однієї тисячі осіб. Люди з порушеннями зору приймають один одного в себе вдома: немає кордонів, немає поняття «запросив у гості», люди знаходять нові домівки та набувають нові сім’ї.

На жаль, у Товаристві є і втрати серед підприємств УТОС. Зокрема, ПОГ «Краматорське УВП УТОС», ПОГ «Рубіжанське УВП № 1 УТОС», Маріупольське УВП «Електроапарат» УТОС, Лисичанське УВП УТОС — зруйновані. Частково зруйновано Чернігівське УВП УТОС. ПОГ «Вінницьке УВП УТОС» — від падіння ракети поруч були пошкоджені вікна, ПОГ «Івано-Франківське УВП УТОС» розташоване поблизу військового аеродрому, тому від удару по аеродрому пошкоджено фасад будівлі підприємства УТОС, зокрема виникли тріщини значного розміру, які потребують капітального ремонту. Однак, незважаючи на всі втрати й пошкодження, Українське товариство сліпих не зупиняє свою роботу.

Я прошу кожного члена УТОС бути сильним. Ми вистоїмо!

Війна триває. Але нам є чим пишатися: ми пишаємося нашими солдатами ЗСУ, які мужньо й самовіддано захищають наші життя, ми пишаємося жінками, які своїми молитвами та любов’ю зберігають нашу землю, ми пишаємося нашими дітьми, які дають нам надію на майбутнє та жагу до життя, ми пишаємося нашим народом!

Ми — українці! Ми — сильні! Збережемо Україну й наше Товариство. Нехай береже Вас Господь! Разом до перемоги!

Владислав Більчич, голова ЦП УТОС

УТОС просить Європейський союз сліпих про підтримку

Президенту Європейського союзу сліпих професору Родольфо Каттані

24 лютого 2022 року Російська Федерація за підтримки Республіки Білорусь розпочала неоголошену агресивну повномасштабну не чим невиправдану війну, яка проводиться з порушенням усіх норм міжнародного гуманітарного права й без дотримання правил ведення війни, передбачених Женевською конвенцією від 12 серпня 1949 року.

Унаслідок нанесення ракетних обстрілів із території Росії й Білорусії, ракетно-бомбових ударів, завданих авіацією й артилерією Росії по населених пунктах України, гине ні в чому невинне цивільне населення, в тому числі й люди з інвалідністю по зору — члени Українського товариства сліпих, яке, у свою чергу, є членом Європейського союзу сліпих.

Крім того, російські військові знищують цивільну інфраструктуру України, влучаючи в житлові будинки, лікарні і школи, а 2 березня 2022 року в Харкові здійснено обстріл спецшколи для сліпих дітей.

Українське товариство сліпих закликає Європейський союз сліпих рішуче засудити бойові дії в Україні і звернутися до президентів Росії й Білорусії з вимогою припинити бойові дії на території України, внаслідок яких гинуть люди, серед яких і люди з інвалідністю по зору.

Українське товариство сліпих уже звернулося з подібним звернення до Всеросійського товариства сліпих і Білоруського товариства інвалідів по зору, які також є членами Європейського союзу сліпих.

Також Українське товариство сліпих просить Європейський союз сліпих і його членів у Європі надати посильну допомогу в прийнятті й розміщенні біженців з України, які мають інвалідність по зору.

Сподіваємося на розуміння й підтримку.

Перший заступник голови ЦП УТОС Сергій Кіт

Україна ніколи не буде перемогою для Росії

У суботу, 26 березня, президент США Джо Байден виступив із промовою у Варшаві. Його виступ стосувався агресії Росії проти України. Під час своєї промови він зазначив, що боротьба за демократію у світі не закінчилась Холодною війною, що НАТО не планувало розширюватись і, тим паче, воювати з Росією.

Подаємо тези промови
— Цього разу ми чітко повинні зрозуміти, що ця боротьба не буде виграна за кілька днів чи кілька місяців. Нам потрібно підготуватися до довготермінової боротьби;
— Україна на передовій лінії бореться за те, щоби врятувати свою країну. Українці здійснюють хоробрий супротив і борються за демократичні принципи. Вони борються за верховенство права, за справедливі й вільні вибори, за право на Асоціацію, право на вільне віросповідання. Але є амбіції деяких людей, які хочуть домінувати над свободою;
— Я хочу сказати народу України те, що я сказав сьогодні на зустрічі з Олексієм Рєзніковим та Дмитром Кулебою: Ми з вами, ми разом із вами;
— У 1989 році люди змогли подолати радянський режим, але боротьба за демократію не може завершитися і вона не завершилася «холодною війною». Протягом останніх тридцяти років деякі автократи намагалися подолати верховенство права, демократію і свободу. Сьогодні Росія придушила в себе демократію й намагається зробити це в інших місцях;
— Росія фальшиво говорить про етнічну солідарність і про визволення своїх етнічних груп. Путін сказав, що хоче денацифікувати Україну. Це цинічна брехня. Він також хоче скинути президента Володимира Зеленського, який був демократично обраний на виборах, який є євреєм і дідусь якого боровся із нацистською Німеччиною;
— Ми не збираємося розширювати НАТО. Це брехня, яку поширює Росія. Ми ніколи не збиралися подолати Росію. НАТО і США багато працювали, щоби не допустити цю війну й багато разів намагалися вирішити питання демократичним шляхом. Але Путін не був зацікавлений у переговорах;
— Цьому немає жодного виправдання. Це найгірше, коли людські амбіції використовуються як інструмент політики, щоби поміняти національний порядок у світі;
— Під санкціями опинилися більше чотирьохсот офіційних осіб РФ. Понад чотириста компаній залишили Росію повністю — це результат безпрецедентних санкцій. Рубль перетворився практично на попіл. Треба двісті рублів, аби придбати один долар. Санкції не дозволяють РФ перебудувати нові війська;
— Двісті тисяч росіян уже залишили країну за місяць. Вкрай великий відтік мізків за такий короткий період. Меседж до росіян: ви не є нашими ворогами, я не вірю, що ви підтримуєте вбивство невинних або бомбардування лікарень, шкіл, пологових будинків, блокаду міст;
— Меседж до Європи: Це нова боротьба за свободу. Європа має припинити свою залежність від палива Росії. Саме тому в Брюсселі я оголосив план, щоби позбавити Європу цієї кризи. Це питання економічної та національної безпеки. Потрібен план, щоби впоратися з проблемами. Ми над цим працюємо;
— Диктатор, який намагається розбудувати імперію, ніколи не подолає любов народу до свободи. Світ буде вільним. Україна ніколи не стане перемогою для Росії. Вільні люди не хочуть жити в темряві. Ця людина не може залишитися при владі;
— Україна ніколи не буде перемогою Росії… Заради Бога, цей чоловік не може залишатися при владі! Хай береже вас Бог, і хай Бог береже нашу свободу.
За матеріалами з мережі Інтернет

Що таке воєнний стан? Основні правила й обмеження

Зранку в четвер, 24 лютого, депутати Верховної Ради проголосували за введення в Україні воєнного стану, після чого відповідний указ підписав Президент Володимир Зеленський. Згідно з указом, воєнний стан запроваджується з 5:30 24 лютого 2022 року строком на тридцять діб.

Що таке воєнний стан? Воєнний стан в Україні ввели через збройну агресію Росії, адже тепер державній незалежності та територіальній цілісності загрожує небезпека. Воєнний стан, згідно із законом України «Про правовий режим воєнного стану» — це особливий правовий режим, що передбачає надання органам державної влади, військовому командуванню, військовим адміністраціям та органам місцевого самоврядування повноважень, необхідних для відвернення загрози. Київська міська державні адміністрації, органи місцевого самоврядування повинні утворити ради оборони та забезпечити сприяння військовому командуванню.

Які обмеження вводяться?

Військове командування або місцеві органи влади можуть (але не обов’язково) запроваджувати такі обмеження:

· посилити охорону стратегічних об’єктів;

· запроваджувати трудову повинність для працездатних осіб;

· використовувати потужності та трудові ресурси підприємств, установ і організацій усіх форм власності для потреб оборони;

· примусово відчужувати майно, що перебуває в приватній або комунальній власності;

· запроваджувати комендантську годину;

· ввести особливий режим в’їзду та виїзду, обмежити свободу пересування громадян та транспортних засобів;

· перевіряти документи, оглядати речі, багаж, вантаж та навіть приватне майно;

· проведення мирних зборів, мітингів, походів і демонстрацій;

· заборонити діяльність певних партій чи громадських об’єднань, які ведуть роботу проти України;

· ввести заборону або обмеження на вибір місця перебування чи місця проживання;

· здійснювати примусове відчуження приватного майна;

· регулювати роботу постачальників електронних комунікаційних мереж або послуг, поліграфічних підприємств, видавництв;

· телерадіоорганізацій, телерадіоцентрів та інших підприємств;

· забороняти торгівлю зброєю, сильнодіючими хімічними й отруйними речовинами;

· проводити евакуацію населення, якщо виникає загроза його життю або здоров’ю;

· запроваджувати забезпечення населення основними продовольчими й непродовольчими товарами.

Що ще змінюється під час введення воєнного стану?

У період воєнного стану не можуть бути припинені повноваження Президента України, Верховної Ради України, Кабінету Міністрів України, Уповноваженого Верховної Ради України з прав людини, а також судів, органів прокуратури України, органів, що здійснюють оперативно-розшукову діяльність, досудове розслідування, та органів, підрозділи яких здійснюють контррозвідувальну діяльність.

Також не можна вносити зміни до Конституції України та проводити вибори, всеукраїнські та місцеві референдуми, а також проведення страйків, масових зібрань та акцій.

За матеріалами з мережі Інтернет

Вісті з областей

Львівська обласна організація УТОС не полишає своїх підопічних у буремні дні війни

У воєнний час для Львівської обласної організації УТОС пріоритетним напрямком роботи стала допомога тимчасово переміщеним особам із порушенням зору та членам їхніх родин із Харківської, Донецької, Сумської, Чернігівської, Херсонської, Одеської, Київської, Житомирської, Полтавської, Хмельницької, Черкаської, Дніпропетровської, Вінницької, Рівненської, Івано-Франківської, Львівської областей на кожному етапі їх евакуації: зустріч людей на вокзалі та перевезення їх до місць тимчасового, або постійного проживання, допомога в тимчасовому розміщенні людей у різних закладах, організація та перевезення людей з інвалідністю за кордон, розміщення в різних країнах, а саме: Польщі, Німеччині, Італії, Іспанії, Голландії. Ця робота проводилася в співпраці з іншими громадськими організаціями й охопила 226 осіб. Розмістили 11 сімей тимчасово переміщених осіб у сім’ях членів нашої організації.

Для членів ГО ЛОО УТОС надали:

· 110 продуктових наборів;

· 350 кілограмів овочів;

· засобів гігієни та індивідуального догляду — 179 наборів;

· товарів широкого вжитку — 54 наборів;

· новий та вживаний одяг — 410 кілограмів;

· ліки — 25 особам;

· забезпечували членів організації озвученою та брайлівською літературою.

Активну участь у цій роботі приймали штатні працівники ГО ЛОО УТОС

Л. Д. Кукуруза, голова правління ГО ЛОО УТОС

Допомога під час війни в Хмельницькій області

Хмельницькою обласною організацією УТОС із початку війни було видано 134 продуктові набори (олія, крупи, цукор, консерви тощо). Переважно вони були призначені для людей з інвалідністю першої і другої груп. У Кам’янці-Подільському щотижня роздається 20 буханок хліба безкоштовно. Члени Ізяславської ТПО УТОС плетуть маскувальні сітки для ЗСУ. І, звісно, ведеться робота волонтерів із переселенцями та організацією надання гуманітарної допомоги тим, хто її потребує.

* * *

Серед чималої кількості існуючих на Хмельниччині благодійних фондів, які працюють задля забезпечення соціального захисту людей з інвалідністю, є благодійний фонд Сергія Лабазюка «Ми поруч».

Хмельницька територіальна первинна організація УТОС Хмельницької обласної організації 29 березня надала своїм членам, людям з інвалідністю по зору, 250 продуктових наборів, переданих від благодійного фонду Сергія Лабазюка «Ми поруч».

Голова Хмельницької організації УТОС Надія Крищук подякувала за надану допомогу в такий важкий для країни час і побажала благодійникам здоров’я, миру, сили духу та непохитної віри в перемогу.

Ірина Калюжна

Благодійна допомога для сімей із Житомирщини

Житомирська обласна організація УТОС уже не один рік співпрацює з Благодійним фондом «Зростай» та допомагає малозабезпеченим сім’ям членів організації УТОС, які проживають у Житомирі, Бердичеві, Коростені, Новоград-Волинському. Продуктові набори для згаданих родин надавалися у 2021 році. І в воєнні дні Благодійний фонд допомагає членам УТОС Житомирщини. У березні члени УТОС одержали фруктові набори. Тож дякуємо за допомогу, яка в такий час необхідна.

Також Житомирська обласна організація УТОС та родина Базелюків — осіб з інвалідністю першої групи, щиро дякують «Місії служіння незрячим», голові Львівської облорганізації УТОС Любові Дмитрівні Кукурузі, волонтерам за евакуацію до Берліну, яка була особливо складною, оскільки Ганна Базелюк пересувається на візку. Наразі родина в безпеці, їм надана окрема соцквартира, про них дбають і турбуються!

Ірина Смірнова, голова Житомирської обласної організації УТОС

Як працює Волинська обласна організація УТОС під час війни

Волинська обласна організація УТОС, незважаючи на важкий період війни, не залишає без підтримки й уваги своїх підопічних і членів їх сімей.

З початку воєнних дій незрячі люди — мешканці міст і районів Волинської області отримали продуктові набори та фінансову підтримку.

Голови правлінь Волинської обласної організації УТОС допомагають придбати продукти самотнім людям з інвалідністю. Волинська обласна організація УТОС плідно співпрацює з релігійними громадами й місіями допомоги щодо надання продуктових наборів та іншої гуманітарної допомоги людям з інвалідністю, які гостро її потребують. Члени УТОС, працівники Волинської обласної організації УТОС працюють у волонтерських центрах.

Відбулась зустріч спортсменів із гри в шахи на першість міста Луцька. Гравці розділили призові місця:

В. Баранюк, перша група по зору — перше місце;

О. Кацюба, перша група по зору — друге місце;

І. Романов, друга група по зору та В. Хоровець, третя група по зору — розділили третє місце. Вітаємо переможців!

Нагадуємо всім, що незважаючи на воєнні дії в країні, потрібно продовжувати жити наближеним до мирного часу життям, не давайте зациклитися собі на війні, спробуйте відволікати себе роботою, спортом, грою в шахи — як це зробили наші учасники.

Ми переможемо, треба трішки часу, тож бережіть себе та своє здоров’я.

Світлана Терпелюк, голова ВОО УТОС.

Запорізька обласна організація УТОС не залишає нікого сам на сам у біді

За час воєнних дій в Україні Запорізькою обласною організацією Українського товариства сліпих проводиться постійна робота.

Мешканці міста Запоріжжя — люди з інвалідністю першої та другої групи по зору — отримали адресну допомогу в розмірі однієї тисячі гривень. Гуртожиток Бердянського учбово-виробничого підприємства УТОС розмістив у себе двадцять шість біженців із м. Маріуполя. За допомогою релігійної організації «Служіння незрячим» всі бажаючі були евакуйовані закордон або в безпечні місця в Україні. Голова та художній керівник Бердянської територіальної первинної організації УТОС допомагають придбати продукти самотнім людям з інвалідністю. Запорізька ТПО УТОС плідно співпрацює з територіальними центрами щодо надання продуктових наборів для людей з інвалідністю по зору, які цього гостро потребують. Заступник голови Запорізької територіальної первинної організації УТОС Євген Віноградчий організував збір гуманітарної допомоги мешканцям Гуляйпільського району, у яких внаслідок бойових дій було зруйновано помешкання і люди залишилися просто небо без нічого.

Отже, структура УТОС у Запорізькій області продовжує свою роботу, не залишаючи нікого сам на сам із бідою. Разом до Перемоги!

Н. В. Авасян, голова ЗОО УТОС

Кіровоградська обласна організація УТОС допомагає постраждалим від війни

Кіровоградська обласна організація УТОС щоденно проводить роботу з підтримки членам УТОС своєї організації і всім тим, хто страждає від воєнного терору. Про це свідчить те, як злагоджено працює пункт тимчасового проживання для осіб із порушеннями зору та осіб з інвалідністю. Благовіщенською ТПО роздано понад сорок продуктових наборів, ще двадцять доставлено додому самотнім людям, які не мають змоги самостійно прийти та забрати набір. У місті Олександрія організовано пункт допомоги для проїжджаючих транзитом. Їм скористалося близько ста людей. Крім того, зібрано списки самотніх членів УТОС для надання необхідної допомоги та евакуації в разі необхідності. А також окремий список із розрахунковими рахунками для відшкодування витрат незрячим громадянам за витрати на комунальні послуги.

Голова правління Благовіщенської територіально первинної організації Українського товариства сліпих Марина Миколаївна Нестеренко передала допомогу для багатодітних сімей. Таких пакетів було передано ще сімом родинам Кіровоградщини.

Ірина Казанцева, голова Кіровоградської ОО УТОС

На Вінничині облаштували притулок для незрячих переселенців

На базі Вінницького підприємства Українського товариства сліпих облаштовано пункт тимчасового перебування внутрішніх переселенців з інвалідністю по зору. Він розміщується на базі здоровпункту, де є ліжка для ночівлі.

— Ми можемо надати тимчасовий притулок людям з інвалідністю по зору з інших регіонів України, які зупиняються на певний час у нашому місті. Також із ними можуть поселятися члени родин та супроводжуючі, — сказав директор Вінницького підприємства УТОС Костянтин Ільніцький.

Допомогла з облаштуванням притулку для переселенців з інвалідністю по зору депутат Вінницької міської ради і волонтер Олена Верлан-Кульшенко. Вона завітала до підприємства й передала необхідні для внутрішньопереміщених осіб речі: білизну, ковдри, подушки та засоби гігієни. Також посприяв з облаштуванням притулку й волонтер Анатолій Поляруш.

Поки що для проживання незрячих переселенців та членів їхніх родин підготовлена одна кімната, на черзі інші. Загалом на базі Вінницького підприємства УТОС готові прийняти два десятки осіб з особливими потребами.

— Ми замовили у волонтерів газову плиту, швидковарку та інші речі, необхідні для приготування їжі. Тому збираємося не лише поселяти, але безкоштовно годувати наших гостей, — звернув увагу Костянтин Ільніцький.

Ініціатори створення притулку пояснюють, чому незрячим переселенцям з інших регіонів варто зупинятися саме на базі Вінницького підприємства УТОС. Адже тут є для людей з особливими потребами відповідна інфраструктура, а також досвідчені фахівці-помічники.

— Від підприємства до трамвайної зупинки облаштовані перила, що дуже важливо для людей з особливими потребами. Маємо і власний транспорт: автобус, вантажний бус, легкову газель. Також на базі підприємства УТОС організовано дозвілля для незрячих. Зокрема, діє шаховий клуб, спеціалізована бібліотека із брайлівськими книжками тощо, — додав Костянтин Ільніцький.

Пресцентр Вінницької обласної організації УТОС

Ужгородській ТПО УТОС надана гуманітарна допомога

Місцевим підприємством «Марсі Фарм» була надана гуманітарна допомога Ужгородській територіальній первинній організації Українського товариства сліпих. За сприяння Івана Івановича Реміцкі — голови правління Ужгородської ТПО, було доставлено та розподілено допомогу між членами організації та частину віддано на потреби переселенцям. Були надані продукти харчування, а саме біля двохсот п’ятдесяти кілограм картоплі та ста п’ятдесяти кілограм борошна, з яких було сформовано близько п’ятдесяти харчових наборів. Також надали візки для людей із порушенням опорно-рухового апарату — п’ять штук, дитячі коляски — чотири штуки, постільні набори, подушки, покривала, різноманітний одяг. Ця допомога на зараз дуже важлива, оскільки багато переселенців мають потребу в теплих речах, покривалах, подушках. Є потреба і в специфічних речах, таких як дитячі візочки, оскільки дуже важко було брати їх із собою із зони евакуації. Те ж саме стосується і візків для людей з інвалідністю.

На цей скрутний момент розподілення допомоги має бути справедливим для тих, хто найбільше її потребує. У єдності та солідарності суспільства переживаємо важкі часи та наблизимо перемогу й мир в Україні.

Видатні українці

Олесь Бабій: Батьківщині будь вірний до загину, нам Україна вища понад усе!

До 125-річчя з дня народження

Зродились ми великої години

З пожеж війни й полум’я вогнів,

Плекав нас біль за долю України,

Зростив у нас гнів і лють на ворогів!

Олесь Йосипович Бабій — український письменник та літературознавець, автор гімну «Зродились ми великої години». Доктор літературознавства. Писав під псевдонімом Хмелик.

Борець за незалежність України в ХХ сторіччі.

Олесь (Олександр) Йосипович Бабій народився 17 березня 1897 року в селі Середня, нині Калуського району Івано-Франківської області в багатодітній селянській родині. Початкову освiту одержав у містечку Войнилів, середню здобував у Калушi, Чортковi та Львовi.

Олесь Бабій — поет, який воював за волю України, писав про неї безсмертні вірші, однак загинув удалині від рідного краю.

Сімнадцятирічний Олесь своє бойове хрещення пройшов у Легіоні січових стрільців у Карпатах проти російської армії.

Після розпаду австрійської монархії Олесь Бабій вступив на службу до Української галицької армії військовим старшиною. 1919 року УГА відступає із Західної України на територію УНР, де й об’єднується з Армією УНР Петлюри й бере участь у знаменній Київській наступальній операції. Її корпуси очистили від більшовицьких військ майже все Правобережжя і 31 серпня увійшли в Київ.

Першим надрукованим твором Олеся Бабія став вірш «На Київ!», створений під час наступу на столицю об’єднаної української армії. Вірш було покладено на мелодію і він увійшов до репертуару військових оркестрів.

Після поразки національно-визвольного руху в Україні колишній січовий стрілець жив у Чехії і Словаччині, згодом перебрався до Львова, де зайнявся літературною та журналістською роботою. Працював у львівських газетах «Діло» та «Українські вісті». Разом із відомими поетами Романом Купчинським, Василем Бобинським і Юрієм Шкрумеляком створив літературне об’єднання «Митуса».

Збірка «Ненависть і любов» передає гіркоту втрати ідеалів. Поет співає «осанну болю», «псалом зневіри» й водночас прагне подолати чорний смуток, скласти таку пісню, від якої б розвалилися мури кривди і зла…. Поет заглиблюється в таємниці першооснов буття («Прамати»), він уже не шукає голосних, як єрихонські труби, слів, приходячи до переконання, що слова — полова, а зерном є мовчання…

Богдан-Ігор Антонич назвав Олеся Бабія «найздібнішим поетом» нового покоління письменників, у творчому доробку якого є твори «непересічної вражаючої сили».

Дедалі у творчості Олеся Бабія з’являється дедалі виразніший відбиток суспільно-політичних проблем того часу, а акцентування таких понять, як порив, воля, засвідчує орієнтування поета на ідеолога українського націоналізму Д. Донцова. Олесь Бабій переконується, що націю може формувати тільки література, в основі якої лежить ідеологія націоналізму…

Згодом Бабій почав тісну співпрацю з Організацією українських націоналістів. 1925 року він увійшов до складу редакції журналу «Національна думка», а згодом став його редактором. У січні 1928 року він починає редагувати друкований орган проводу ОУН «Розбудова нації», стає учасником І Конгресу українських націоналістів, який відбувся в січні-лютому 1929 року у Відні. За участь у конгресі та антипольські настрої польська влада пред’являє Бабію звинувачення в антидержавницькій діяльності й  у листопаді 1931 року арештовує. На початку вересня 1932 року суд виніс вирок: чотири роки ув’язнення, які він відсидів у Дрогобицькій в’язниці. Перебуваючи під слідством, він пише «Марш націоналістів» («Зродились ми великої години…»), який був надрукований у журналі «Розбудова нації» за січень–лютий 1932 року з таким повідомленням: «Із надісланих проєктів тексту гімну ОУН прийнято проєкт, поданий одним із наших найвизначніших поетів, що запроторений у ворожу тюрму».

Коли радянська армія наближалася до Львова, Олесь Бабій виїхав на Захід. Після чотирьох років поневірянь у таборах для перемiщених осiб він переїжджає до США. У Чикаго влаштовується в редакцію українського часопису при місцевому університеті та продовжує свою поетичну діяльність. Зазвичай пише про Україну.

Після того як поет емігрував в 1944 році в рідному селі Середнє його вважали загиблим. Так вважала й радянська влада, тому репресії в п’ятдесяті роки не торкнулись його родини. Тільки в 1968 році в Середнє з Чикаго прийшов лист, у якому Бабій повідомив, що живий, здоровий і перебуває в еміграції. Надалі свій зв’язок із рідними він вів за допомогою переписки зі своєю племінницею Овчар Оленою. Проте листи були дуже короткі, він дуже мало розповідав про себе, в основному розпитував.

12 січня 1975 року він надіслав з нагоди свят вітального листа, у якому написав про те, що він уже на пенсії, живе сам, здоров’я погіршується, а також про свою мрію: «Не знаю на як довго життя мені хватить, але чую, що моя мрія не здійсниться — відвідати свій Рідний Край — Україну…» А в червні того ж року до племінниці Олеся Бабія в його рідне село Середнє прийшла звістка з Чикаго від В. Зарицького, у якій повідомлялося, що 2 березня 1975 року «помер ваш стрийко Олесь Бабій. Останніми його словами були: “Прощай Україна й моя Родина”». Поховали його на цвинтарі св. Миколая в місті Чикаго, а до гробу на труну поклали грудку землі з рідного села поета.

Поезія Олеся Бабія в нас і досі майже незнана. Щоправда, поет пережив ренесанс, коли його вірш «Зродились ми великої години» став маршем української армії. Однак в Олеся Бабія є й інші вірші — не менш нам співзвучні.
Офіційного статусу марш української армії набув 24 серпня 2018 року, коли був виконаний на урочистостях до Дня Незалежності України. Ініціаторами створення для українського війська стройової пісні на основі тексту Олеся Бабія стали українські музиканти Олег Скрипка (гурт «Воплі Відоплясова») та Іван Леньо («Kozak System»). До роботи над Маршем долучилися також Сашко Положинський, Тарас Чубай, Сергій Василюк та інші.

Пропонуємо вашій увазі вірші Олеся Бабія, хоч і написані століття тому — нині є актуальними, як ніколи.

Гімн українських націоналістів

Зродились ми великої години

З пожеж війни і з полум’я вогнів

Плекав нас біль по втраті України

Кормив нас гніт і гнів на ворогів.

І ось ідемо в бою життєвому

Тверді, міцні, незламні, мов граніт,

Бо плач не дав свободи ще нікому,

А хто борець, той здобуває світ.

Не хочемо ні слави, ні заплати

Заплатою нам радість боротьби

Солодше нам у бою умирати,

Як жити в путах, мов німі раби.

Доволі нам руїни і незгоди

Не сміє брат на брата йти у бій

Під синьо-жовтим прапором свободи

З’єднаєм весь великий нарід свій.

Велику Правду, для усіх єдину

Наш гордий клич народові несе

Батьківщині будь вірний до загину

Нам Україна вища понад все!

Веде нас в бій борців упавших слава

Для нас закон найвищий та наказ —

Соборна Українськая Держава

Вільна й міцна від Сяну по Кавказ!

Під Крутами

Ще тільки вчора упали тюрми,

Ще тільки вчора родилась воля.

Нині на сполох сурмлять вже сурми:

— Орда йде дика з чужого поля! —

Ще тільки вчора — прапорів море,

Подібно грали дзвони в Софії,

— А нині, нині — горе нам, горе!..

— Знов Боголюбський йде з Московії.

Знову з півночі градові тучі

Впадуть на наші ниви народні;

Сумує Київ, руїни ждучи:

— Спасуть хіба нас чуда Господні! —

Крамоли, чвари в краю цілому,

По лютих війнах люд у знемозі;

Гей, скиглить чайка в степу німому,

Що гніздо звила ось при дорозі.

Зібралось триста юних, сміливих:

— Браття! Не купим волі сльозами!

Не треба смутків, ні сліз журливих;

Ходім, як Ігор, у бій з мечами! —

Аж у Чернігів котяться громи;

Гей, гримлять стріли мрачної днини,

Пада понісся, квіт України,

Та хто вбив тіло, духа не зломить!

Бились сполудня, бились до ночі,

Аж тоді втихли у пітьмі бої,

Як закрив воїн останній очі,

Як упав убитий побіля зброї.

Всі ви спочили в темній могилі,

Та нас в неволю не завернути,

Бо і в нас були Термопіли,

Бо впало триста, ген там, де Крути!

Гнів

Тобi здається, далека панно,

Що маю в серцi гнiв;

А менi тужно, а менi банно,

Як i за давнiх днiв.

Ти вже замовкла, вже другу осiнь

Не шлеш листiв дрiбних;

Я ж всi багатства оддав би досi

За твоє слово, смiх.

Тобi здається, моя далека,

Що я давно не твiй.

Твоя ж хатина — то свята Мекка

Для моїх снiв i мрiй.

Тобi здається, що все забув я

В далекiй чужинi.

Та вiд розстання туги полум’я

Росте, не гасне, нi.

Тобi здається, то були жарти,

Один любовний миг!

Ти ж записала найкращi карти

Життя мойого книг.

Батько й діти

Як зайде ласкаве сонце за горою,

Повертає батько з поля із косою

І, втомившися кісьбою, йде до хати

Відпочити і з дітьми порозмовляти.

Тоді Галя і Данилко кучерявий

Покидають свої іграшки, забави

І сідають на коліна свого татка

Та щебечуть, мов на весну ластів’ятка:

«Ми були сьогодні чемні цілу днину,

Розкажи нам про війну за Україну».

І синкові гладить батенько головку

Та розказує, а діти мовкнуть, мовкнуть.

«Я тоді мав літ сімнадцять лиш від роду,

Як війна у нас почалась за свободу,

Добровольцем тоді став я під прапори

І в боях пішов з Карпат по Чорне Море…

Років два боролось військо наше сміло,

Та не вдалося велике наше діло…

Впало військо, мов те листя в падолисті,

Залишилося могил аж тисяч двісті…»

А як батенько скінчить оповідати,

Син зривається, стає посеред хати

І тоді вогнем палають його очі,

Він, задивлений у чорну темінь ночі,

Кличе: тату, чуєш, тату! Мамо, тату…

Я в сімнадцять літ покину вас і хату…

І піду, як ти пішов, до бою сміло.

Закінчити розпочате твоє діло…

Тільки мати, що війни боїться й битви,

Шепче тихо у кутку слова молитви.

І не знає, сумувати чи радіти:

«Який батько войовничий — такі діти».

Сліпець

Занадто я тебе любив,

Тому тебе я втратив.

Так сонце спалює в день жнив

Колосся непожате.

Я був слiпцем, я отемнiв

Зi щастя та iз муки.

I жаль, i шал, i лють, i гнiв

Кидав тобi з розпуки.

Не раз слiпець собi знайде

Перлину край дороги,

Але видющий украде —

I знов слiпець убогий.

* * *

Лежить проклiн, важкий проклiн

На долi чоловiка:

Лиш те цiнити вмiє вiн,

Що втрачене навiки.

А що здобуте, те вiн сам

Руйнує, як умiє.

I щастя все явиться нам

Лише у снах i мрiї.

Прогнав тебе, прогнав я сам,

А нинi — ув одчаю,

Молюсь невiдомим богам:

«Вернiть її, благаю!»

Олесь Бабій. Зі збірки «За щастя оманою…»

За матеріалами з мережі Інтернет

Спортивні перемоги

Українські спортсмени на Паралімпіаді-2022 гідно відстояли честь нашої країни

Ніколи за всю історію зимового паралімпійського спорту українські спортсмени з інвалідністю не показували такого високого результату.

Національна паралімпійська збірна України завершила виступ на ХІІІ зимових Паралімпійських іграх 2022 року на другому місці в підсумковому медальному заліку з 29 медалями: 11 золотих, 10 срібних та 8 бронзових.

Три медальних подіуми з трьома переможними українськими прапорами! Команда України, беручи участь у зимовій Паралімпіаді тільки у двох видах спорту із шести: парабіатлоні та лижних перегонах, причому в парабіатлоні українські спортсмени ще і стали переможцями медального заліку, змогла залишити позаду всі країни світу, пропустивши вперед тільки господарів Паралімпіади-2022 — Китай, який здобув 61 медаль.

Таким чином, Національна паралімпійська збірна України оновила національний рекорд за кількістю виграних нагород на одній Паралімпіаді. А також оновила рекорд за здобутими золотими нагородами.

Національна паралімпійська збірна України на мажорній ноті завершила виступи на Паралімпійських іграх-2022 в Пекіні. В останній день змагань наші параатлети здобули перемогу у відкритій чоловічій лижній естафеті 4х2,5 км. Наші чемпіони: Григорій Вовчинський (клас стоячи), Дмитро Суярко (клас із порушенням зору) з гайдом Олександром Ніконовичем, Василь Кравчук (клас сидячи), Анатолій Ковалевський (клас із порушенням зору) з гайдом Олександром Мукшиним.

Результати наших паралімпійців

Золото
Віталій Лук’яненко (гайд: Борис Бабар) — біатлон 6 км, з вадами зору (чоловіки)

Григорій Вовчинський Біатлон 6 км, стоячи (чоловіки)

Оксана Шишкова (гайд: Андрій Марченко) — біатлон 6 км, з вадами зору (жінки)

Оксана Шишкова (гайд: Андрій Марченко) — лижні перегони 15 км, класичним стилем, з вадами зору (жінки)

Ірина Буй — біатлон 10 км, стоячи (жінки)

Віталій Лук’яненко (гайд: Борис Бабар) — біатлон 10 км, з вадами зору (чоловіки)

Людмила Ляшенко — біатлон 12,5 км, стоячи (жінки)

Олександр Казік (гайд: Сергій Кучерявий) — біатлон 12,5 км, з вадами зору (чоловіки)

Оксана Шишкова (гайд: Андрій Марченко) — біатлон 12,5 км, з вадами зору (жінки)

Олександра Кононова — лижні перегони 10 км, вільним стилем, стоячи (жінки)

Срібло
Олександр Казік (гайд: Сергій Кучерявий) — біатлон 6 км, з вадами зору (чоловіки)

Тарас Радь — біатлон 6 км, сидячи (чоловіки)

Людмила Ляшенко — біатлон 6 км, стоячи (жінки)

Олександра Кононова — біатлон 10 км, стоячи (жінки)

Григорій Вовчинський — біатлон 10 км, стоячи (чоловіки)

Оксана Шишкова (гайд: Андрій Марченко) — біатлон 10 км, з вадами зору (жінки)

Анатолій Ковалевський (гайд: Олександр Мукшин) — біатлон 10 км, з вадами зору (чоловіки)

Оксана Шишкова (гайд: Андрій Марченко) — лижні перегони 1,1 км, спринт вільним стилем, з вадами зору (жінки)

Тарас Радь — біатлон 12,5 км, сидячи (чоловіки)

Віталій Лук’яненко (гайд: Борис Бабар) — біатлон 12,5 км, з вадами зору (чоловіки)

Бронза
Дмитро Суярко (гайд: Олександр Ніконович) — біатлон 6 км, з вадами зору (чоловіки)

Тарас Радь — біатлон 10 км, сидячи (чоловіки)

Людмила Ляшенко — біатлон 10 км, стоячи (жінки)

Дмитро Суярко (гайд: Олександр Ніконович) — біатлон 10 км, з вадами зору (чоловіки)

Григорій Вовчинський — лижні перегони 1,5 км, спринт вільним стилем, стоячи (чоловіки)

Григорій Вовчинський — біатлон 12,5 км, стоячи (чоловіки)

Дмитро Суярко (гайд: Олександр Ніконович) — лижні перегони 12,5 км, вільним стилем, з вадами зору (чоловіки)

Ірина Буй — лижні перегони 10 км, вільним стилем, стоячи (жінки)

Вітаємо наших переможців!

За матеріалами з мережі Інтернет

Визначні дати

День українського добровольця

Хоча це свято і є новим для національного календаря України, проте явище, якому воно присвячено, споконвіку супроводжує дружний український народ. Яскрава національна риса, благословення і традиція українського народу — бути небайдужим до свого сьогодення та майбуття, до долі своїх дітей, честі й пам’яті своїх славних батьків.

Череда сучасних подій, які підштовхнули офіційні державні структури до створення цього Дня, ще далека від завершення. Вони мали свій початок із глибокої підготовки «братнім» північним сусідом чергової агресії й окупації українських земель. «Робота», яку він провів у цьому напрямку була майже успішною. З кінця 2013 року й особливо із двадцятих чисел лютого 2014 року це вже було неможливо приховати. Почалася окупація Кримського півострова.

Офіційна державна машина демократичної України, яка ще не оговталася від системної кризи кремлівських резидентів, як втім і широке міжнародне співтовариство, відчула справжній шок. Та й держава агресор знаходилася в числі «гарантів» суверенітету й територіальної цілісності України.

Часу на повноцінну офіційну координацію для повномасштабної протидії цій агресії просто не було, тим більше, що агресор став шантажувати світове співтовариство нанесенням ядерних ударів по території Європи та України. У цей, один із найскладніших для країни і світу моментів історії, Україні першими на допомогу прийшли саме прості українські добровольці.

У пояснювальній записці до Постанови Верховної Ради України № 4261 «Про встановлення Дня українського добровольця» повідомляється, що саме в цей день — 14 березня 2014 року на полігоні в Нових Петрівцях уже більше п’ятисот бійців самооборони Майдану (Народного Віче) почали підготовку до участі в боротьбі за суверенітет і територіальну цілісність України.

Військовими патріотами України по всій країні в найкоротші терміни відкривалися буквально імпровізовані, життєво необхідні для збереження держави Україна підготовчі навчальні центри, створювалися величезні черги у військкомати, приводилася в бойову готовність техніка, налагоджувалися шляхи постачання тощо. Саме добровольці першими виступили проти агресора, зіткнувшись із російськими силами ССО, ГРУ і ФСБ лицем до лиця.

Агресор став стрімко втрачати ініціативу, а захоплені населені пункти східної України стали звільнятися від загарбника. Це дало необхідний час нашим доблесним українським військовим частинам і державі організувати ефективну систему й лінію оборони від регулярної російської армії на лінії кримського перешийка й більш ніж чотириста кілометрів східних кордонів, через які й почалося криваве військове вторгнення. Агресор був зупинений, захопивши тільки частину донецької та луганської областей.

«З метою вшанування мужності та героїзму захисників незалежності, суверенітету та територіальної цілісності України, сприяння дальшому зміцненню патріотичного духу в суспільстві, посиленню суспільної уваги та турботи до учасників добровольчих формувань та на підтримку ініціативи громадськості», — Верховна Рада України постановила — «Установити в Україні День українського добровольця, який відзначати щорічно 14 березня».

З Днем українського добровольця!

За матеріалами з мережі Інтернет

Поетична сторінка

Шановні читачі, пропонуємо вашій увазі вірші незрячих поетів, які відобразили свої переживання від страшних воєнних подій у поетичних рядках.

Молитва

Богородице, Діво Свята,

Нам даруєш найкращі літа.

Із букетом троянд, хризантем

Всі до тебе молитися йдем.

На Почаївській скелі, аж там

Слід стопи ти залишила нам.

А в долонях старого села

Найчистіший ручай зберегла.

Всі паломники линуть сюди,

Щоб цілющої взяти води.

Чудотворна Ікона твоя

Всіх слабих від недуг визволя.

Цим пишається здавна земля!

Мати Божа! Ти нас не покинь,

Сохрани Православну Волинь!

Збережи моє рідне село,

Цілий світ — щоб війни не було.

Все життя у тривкій боротьбі

Ми возносимо славу Тобі.

В омофорі твоїм дорогім

Захисти нас от злих ворогів.

Василь Лящук, поет, перекладач, Член НСПУ

Інтерв’ю з Ангелом, або сучасна київська балада

— Як довго ми знайомі? Скільки років?

Шановний журналісте, не один

Я з цим дівчатком з самих перших кроків,

Та ні, іще раніше, із хрестин.

Така привітна, лагідна дитина —

І це обов’язково запиши,

Як радувала мене щохвилини,

Добром та світлом ніжної душі!

Так, так, вона вже зараз повнолітня,

Але для мене, як дитя вона.

Поет сказав би, що вона розквітла,

Аж тут випробування це — війна.

Та ні, ракета не у дім летіла,

У неї зовсім інша ціль була.

Та хвиля вибухова, грізна сила,

Від неї дощ пішов убивчий скла.

Я бачив, як летіла ця ракета,

Я знав, що вибух гуркне вже за мить.

І тут помітив, що моє дівчатко

Біля вікна відкритого стоїть!

Прошепотіти їй якусь пораду,

У мене навіть часу не було.

Ракети не чекають та снаряди

Й немилосердне завжди бите скло.

Вона казала: «Хтось мене відкинув,

Через кімнату пролетіла я!»

Це ж я встиг дивом дівчинку вхопити,

Необережна лялечка моя!

І вже за мить віконце заридало,

Страшним, кольким, безжальним битим склом.

Але вона далеко вже стояла,

І я ще прикривав її крилом.

Ні, жодної подряпини на тілі.

Благословив і допоміг нам Бог.

Бо є завжди дива на світі білім,

Це не легенди зі старих книжок.

Що вашим читачам я побажаю?

Скажу: мої хороші, золоті,

У відчай хай ніхто з вас не впадає,

Бо з вами ваші Ангели Святі.

Євгеній Познанський

Лист до коханої

Чи одержиш ти мого листа?

Чи почуєш дзвінок телефонний?

Ситуація в нас непроста,

Йде війна, а ти — десь за кордоном.

Чи зустрінемось ще в цім житті?

Чи здійсняться завітнії мрії?

Пролетіли роки золоті,

Залишилися нам лиш надії.

Відчай в серце своє не впускай,

Відганяй песимізм свій подалі.

Стане знову чудовим наш край,

Прийде радість на зміну печалі.

Заживемо неначе в раю,

Відбудуємо рідні оселі.

Пам’ятай, що тебе я люблю

За красу і за вдачу веселу.

Валентина Братчанська

* * *

«Русские и украинцы — один народ», — заявив президент Росії Володимир Путін (ВВС, 21 лютого 2020 року).

Вони мені не брати:

Ті, що прийшли зі Сходу

За кров’ю мого народу —

Бездушні вбивці, кати.

Від болю кричать хати,

Понівечена природа —

Вони мені не брати:

Ті, що прийшли зі Сходу.

Від скрепної сліпоти,

За гроші чи нагороди

Все лізуть оті заброди

І прагнуть когось спасти.

Вони мені не брати.

Геннадій Горовий, Член НСПУ, НСЖУ та асоціації поетів-ронделістів
Віримо в нашу перемогу

Україна вистоїть! Я знаю!

Всі про це ми Господа благаєм!

Ми повинні вірити в найкраще!

Українці заслуговують на щастя!

Побудуємо нову країну,

Незалежну вільну Україну!

Маємо від світу допомогу,

Віримо у нашу ПЕРЕМОГУ!

Знову посміхатимуться діти!

Перемозі будемо радіти!

Щохвилини молимося Богу!

Просимо Його про допомогу!

Ще нам довго снитимуться «Гради»,

Від телевізійників поради,

І ракети, бомби та тривоги,

Вщент зруйновані будинки та дороги…

Та попри усе — ми УКРАЇНЦІ!

Ми ЄДИНІ! Ми не наодинці!

Відбудуємо нову країну!

Незалежну сильну УКРАЇНУ!!!

Любов Граб-Сливка,

* * *

Поза межею свідомість

І плавиться мозок, й холоне…

Вбиває гірка невідомість

Й стискає від болю долоні.

Поза межею всі глузди,

Всі людяності і грані!

Жертви страшної облуди

Прокинуться пізно чи рано.

І неминуча розплата —

Лавина Божого гніву!

А стогін і плач дитинчати

У вічнім страшнім надриві…

Наталія Кузьмічова

Хатка в селі

Хотіла продати хатинку в селі.

Маленьку, стареньку, на рідній землі,

Там ніжками бігали брат і сестра,

Колись відлетіти — настала пора.

Роки безупинно, пробігли як мить.

В великому місті, так хочеться жить…

Життя в нім вирує, розваги, кафе…

А що у селі тім, воно ж геть «глухе»

Немає кав’ярень, крутих магазинів,

Не кожен в селі, навіть має машину…

Я довго не їхала в хатку в селі,

Продати хотіла, той клаптик землі.

У мене ж робота, машина шикарна,

Квартира, подружки, життя дуже гарне,

Жили, як у «маслі», що хотіли купляли,

На Балі, в Дубаї, Мальдіви… літали,

Не знали, чого нам не вистачає,

Чи шуби, чи тачки, чи хто його знає…

Хотіла продати хатинку в селі,

Здавалось, не треба той клаптик землі.

Але хто гадав, чи хто міг то знати,

Мені довелось у ту хату тікати.

Тікати від болю, від смерті і крику…

В мою рідну хатку, оту, невелику.

Роз’їхались друзі, роботу закрили.

Квартиру шикарну — і ту розбомбили…

Прийшла вража сила на рідну Вкраїну,

Прийшло люте зло і людочки гинуть…

Ворожі ракети по небу літають

І нищать життя, і діток вбивають…

Заплакала рідна земля — Україна.

За що ж вона плаче, за що вона гине?

Сиджу біля грубки в хатинці малій:

Маленькій, старенькій на рідній землі.

Мене захистила, мене прийняла,

Обіймами тепло мене обняла…

Коли все чудово, коли все вдається,

Коли все гаразд, коли все ведеться…

То ми — не цінуєм життєві моменти,

А хочем розкошів, великих презентів…

І хочем чогось ми багато-багато,

А треба, так мало: спокійно б поспати,

Та в теплому ліжку у рідному домі,

А не по підвалах, мов люди бездомні…

А треба ж, так мало, щоб мир на землі.

Ой ні, не продам я хатинку в селі!

Я буду її любить, шанувати.

І після війни буду я приїжджати.

Дай Боже нам миру. Пішла, щоб війна.

Нехай в Україні розквітне весна,

Лелеки додому нехай прилітають,

Сини хай до мами живі приїжджають…

Хотіла продати хатинку в селі:

маленьку, стареньку, на рідній землі.

Моя батьківщина, фортеця моя —

Всім серцем й душею люблю її я.

Марина Нестеренко, голова правління Благовіщенської ТПО УТОС

Колесо часу

Український вимір «cancel culture»

Зараз стало дуже популярним поняття cancel culture («культура скасування») у плані всесвітнього бойкоту російської культури. Надаємо розповідь про витоки цього явища і його український вимір.

«Культура скасування» (культурний кенселінг) є сучасною формою остракізму (бойкоту), коли під тиском суспільного резонансу якась особа або компанія опиняється поза соціальними або професійними колами. Бойкоту також можуть зазнавати бренди, фірми чи корпорації. Саме поняття «культура скасування» виникло зовсім нещодавно — у 2014 році. В одній із серій американського реаліті-шоу «Кохання та хіп-хоп: Нью-Йорк» учасниця шоу під час сварки з хлопцем сказала йому: «Тебе скасовано». Фраза стала вірусною — її підхопили користувачі твіттера, адресуючи своїм кривдникам і просто людям, яких вони засуджували. Але справжнім каталізатором cancel culture стала епоха #MeToo, що настала у 2017 році. Її першою «жертвою» став голлівудський продюсер Гарві Вайнштайн, якого десятки жінок звинуватили в сексуальних домаганнях. Унаслідок масштабного і глобального кенселінгу від Вайнштайна відвернулися всі актори й режисери, а сам він потрапив за ґрати. Пізніше «жертвами» кенселінгу ставали Джоан Роулінг, Вуді Аллен, Майкл Джексон (посмертно), Каньє Вест, Кім Кардаш’ян, бренди Gucci, Dolce & Gabbana, Marc Jacobs та багато інших. Але до нашого часу cancel culture майже ніколи не йшла до «переможного кінця» — як із Вайнштайном. Тобто, зазвичай іде хвиля бойкоту, люди обурюються в соцмережах, критикують, на деякий час відмовляються від співпраці чи купівлі якихось брендів, але потім усе йде на спад. І зараз Джоан Роулінг продовжує писати (щоправда, під псевдонімом), Каньє Вест співати, а бутики Gucci та Marc Jacobs відкриті у всіх столицях світу (ну, уже не у всіх). Але до лютого 2022 року cancel culture (у сучасному розумінні) не виходила в політичну площину і в XXI столітті ніколи не ставала політичним інструментом.

І ось тут починається українська сторінка cancel culture. Але перш ніж перейти до «українського виміру», пропонуємо екскурс в історію. Адже, хоч саме поняття cancel culture виникло нещодавно, механізми культурного бойкоту вже працювали в Європі раніше. Іноді вдало, іноді не дуже. І найкраще це видно на прикладі нацистської Німеччини. Оскільки Росія зараз стрімко перетворюється на сучасний аналог Третього Рейху, то для нас такий ретроспективний погляд може бути корисним — щоби розуміти, що працює, а що ні з тоталітарним режимом. Перше, на що варто звернути увагу, що до постнацистської Німеччини майже не застосовувались механізми саме культурного кенселінгу. Після війни ніхто не закликав заборонити Бетховена чи Гете. Чому? Насамперед тому, що був Нюрнберзький процес і ідеологія нацизму була засуджена на міжнародному рівні майже одразу після війни. Але великою мірою справа була також у тому, що більшість німецьких діячів культури публічно відреклися від політики Гітлера й відмовилися від німецького громадянства. Серед людей, які чинили «культурний опір» нацизму й залишили Німеччину, були Ліон Фейхтвангер, Томас Манн, Бертольд Брехт, Еріх Марія Ремарк, Стефан Цвейґ, Ганна Ардент, Віллі Брандт (лауреат Нобелівської премії миру), Марлен Дітріх та багато інших… Були, звісно, і науковці, найвідомішим із яких був Альберт Ейнштейн.

У більшості випадків позбавлення громадянства супроводжувалось конфіскацією банківських рахунків та майна й люди свідомо йшли на цей крок (наприклад, у Томаса Манна нацисти конфіскували його будинок у Любеку, який протягом кількох поколінь належав родині Маннів, а Брехт втратив свій театр). Були й дуже драматичні історії. До прикладу, ціною «свободи» Ремарка стало життя його сестри Ельфріди Шольц. Її арештом нацистська влада «вмовляла» Ремарка повернутися в Німеччину, і коли їм це не вдалося, Ельфріда була страчена в Берліні 1943 року. Після цього Ремарк усе життя відмовлявся жити «серед німців».

Тут треба зауважити, що до цього моменту жоден із публічних діячів російської культури публічно не відрікся від російської політики й не вийшов із російського громадянства! Хоч, звісно, і в Європі в часи Другої світової війни не всі відрікались від нацистської ідеології, деякі підтримували її, і тоді вони зазнавали культурного кенселінгу. Показовим прикладом антинацистського кенселінгу став бойкот норвезького письменника Кнута Гамсуна — лауреата Нобелівської премії з літератури. Гамсун із прихильністю ставився до політики Третього Рейху, вважаючи Гітлера «визволителем» Європи (знайома риторика, чи не так?). Його син Арілд Гамсун брав участь у боях в інтернаціональній дивізії СС «Вікінг», а після самогубства Гітлера Кнут Гамсун написав некролог, який прославляв фюрера. Після війни норвезький класик був звинувачений у колабораціонізмі, проти нього розпочався судовий процес, унаслідок якого Гамсун опинився під домашнім арештом, а його твори певний час були заборонені… Невдовзі він помер. Проте вже через два роки після смерті вийшло повне п’ятнадцятитомне зібрання його творів, зараз Кнут Гамсун є визнаним світовим класиком (Нобелівську премію теж ніхто в нього не забирав).

Найбільш «ефектним» і довготривалим антинацистським кенселінгом став бойкот творів Ваґнера. До речі, чому Ваґнера бойкотують? Звісно, не тільки тому, що він був улюбленим композитором Гітлера, а й тому, що він ще за життя дотримувався чітко виражених антисемітських поглядів.

Хоч той кенселінг має свою невелику локалізацію — лише територія Ізраїлю, але головне — створено прецедент довготривалого бойкоту: від середини 1940 років і аж до нашого часу. Цікаво, що в Ізраїлі немає жодного закону, який забороняв би виконання творів німецького композитора. Це прийнято за замовчуванням.

Але й той кенселінг дає тріщинки. 2011 року сталася історична подія: на Байройтському Ваґнерівському фестивалі (серед гостей якого була, наприклад, Анґела Меркель) уперше в історії виступив ізраїльський камерний оркестр та виконав «Зіґфрід-ідилію» Ріхарда Ваґнера. Диригент цього оркестру сказав такі знайомі нам зараз слова, що «ми музиканти, а не політики…».

А ось прикладом невдалого антинацистського кенселінгу стала Лені Ріфеншталь — найвідоміша режисерка Третього Рейху. Геніальна мисткиня була в дружніх стосунках із Гітлером, а її фільми «Олімпія», «Тріумф волі» й «Перемога віри» прославляли ідеологію націонал-соціалізму. Щодо неї кенселінг спрацював у мінімальній версії. Після війни проти Ріфеншталь відбулося кілька судових процесів, але жодних вироків не було винесено. Усі звинувачення вона відкидала, і надалі жила в Німеччині, знімала фільми й навіть… отримувала нагороди. У 1948 році вона заднім числом отримала Олімпійський почесний диплом за фільм «Олімпія». У 1951 році в Римі відбулася прем’єра нової версії фільму «Блакитне світло». 1954 року в Штутгарті відбулася прем’єра фільму «Долина». Можна сказати, що для колишньої послідовниці нацизму це був дуже непоганий розвиток подій. Але врешті Лені припинила займатися кіно (в неї вже не було багатих покровителів і вона не могла зібрати творчу групу) та захопилася фотографією. У квітні 1956 року у віці п’ятдесят трьох років вона вперше здійснила поїздку до Африки. Її фотографії публікували провідні ґлянцеві журнали світу — The Sunday Times, Paris Match, Newsweek, The Sun. У 1974 році на Мальдівах у віці сімдесят один рік Ріфеншталь уперше занурилась в Індійський океан з аквалангом та з камерою для підводної зйомки. Так розпочався новий етап у творчості Ріфеншталь-фотографині — зйомки підводного світу. Результатом багаторічної роботи стали «еталонні» фотоальбоми «Коралові сади» та «Диво під водою». У серпні 1987 року Ріфеншталь випустила свої мемуари, що були видані в тринадцяти країнах, а в Америці та Японії стали бестселером. 2002 року Лені Ріфеншталь відсвяткувала свій столітній ювілей у колі зірок… Вона до кінця життя так публічно й не засудила нацизму й ні в чому не покаялася.

Для повноти картини розглянемо два приклади «культурного спротиву» нацизму, який здійснили одні з найвідоміших громадян Німеччини: Альберт Ейнштайн і Марлен Дітріх. Антифашистська діяльність Марлен Дітріх є досить маловідомою сторінкою її життя. Коли Гітлер прийшов до влади, Марлен Дітріх уже була зіркою. І нацисти були дуже зацікавлені отримати у свій табір таку популярну особистість. Йозеф Ґеббельс особисто багато разів робив спроби залучити Дітріх до німецького кіно. Чим він тільки її не спокушав: гроші, слава, розкішне життя — вона могла мати все (наприклад, 1936 року Ґеббельс запропонував Дітріх за кожен фільм, знятий за її участю в Німеччині, двісті тисяч рейхсмарок, а також вільний вибір теми, продюсера й режисера — неймовірні умови!). Більше того, у Берліні жила її мати, сестра та інші родичі. Тиск на акторку був колосальний. Але Дітріх зробила свій вибір і 1937 року демонстративно подала документи на американське громадянство — під ім’ям Марії Магдалени Зібер (прізвище чоловіка). Громадянство вона отримала тільки 1939 року. Нацисти, зрозумівши марність своїх спроб, перетворили її на ворога Німеччини номер один. У відповідь на це (уже після початку війни) відома акторка стала найпалкішим агітатором проти нацизму у всьому Голлівуді. Уже 1943 року Дітріх вирушила на фронт, до зони бойових дій у Північній Африці. Звідти вона вела радіомовлення на окуповані території. Коли союзники висадилися в Італії, серед них також була Марлен Дітріх. Її військово-польовий естрадний театр невідступно слідував за передовими частинами армії. 1944 року вона приїхала до щойно звільненого Парижа. Незважаючи на недугу та постійний ризик, вона регулярно бувала на фронті, підтримуючи солдатів як тільки могла. Жодна акторка у світі не зробила більше для перемоги над нацистською Німеччиною, ніж Марлен Дітріх. За це вона була нагороджена найвищою нагородою США для цивільних — Медаллю Свободи. До кінця життя Марлен Дітріх, будучи німкенею, залишалася однією з найпалкіших противників нацизму.

Друга історія — Альберт Ейнштейн. Коли Гітлер прийшов до влади, науковець уже перебував у США як запрошений професор Каліфорнійського технологічного університету. Призначення нового рейхсканцлера Німеччини не стало для Ейнштейна великою несподіванкою. У приватному листі в лютому 1933 року вчений писав: «Через Гітлера я вирішив не ступати більше на німецьку землю… Від доповіді в Прусській академії наук я вже відмовився». У березні 1933 року Ейнштейн ще раз приїхав до Європи — у Бельгію. Щойно він ступив на бельгійський берег, як повідомив листом Прусську академію наук про свій вихід із її складу та складання із себе обов’язків професора (це було його основне місце праці). Того ж дня він відвідав консульство Німеччини в Антверпені та залишив заяву про вихід із німецького громадянства — одним із перших. Дуже швидко стало відомо, що банківські рахунки Ейнштейна в Берліні були заблоковані. Але найціннішим для вченого були не гроші, а його записи. Наприкінці травня 1933 року загін СА здійснив набіг на квартиру Ейнштейна, забравши звідти картини, килими й більш-менш цінні предмети. На щастя, папери їх не цікавили, й архів вченого за сприяння французького посла Андре Франсуа Понсе вдалося дипломатичною поштою переправити до Франції, а звідти кораблем до Америки. Відомий фізик отримував запрошення від багатьох університетів, але врешті став професором фізики в Інституті перспективних досліджень у Прінстонському університеті та отримав громадянство США. Через його антифашистську позицію, яку регулярно висловлював у своїх виступах та інтерв’ю, він став для нацистів ще одним головним ворогом. Ейнштейну почали надходити погрози фізичної розправи. У нацистських листівках за голову вченого призначалася велика грошова нагорода. Усі його теорії були офіційно заборонені в Німеччині, де створювалась «арійська фізика». На щастя, усі загрози виявились марними й Ейнштейн став одним зі символів «інтелектуального спротиву» нацизму. У березні 1933 року вчений дав інтерв’ю кореспондентові газети New York World Telegram Евелін Сілі, де зробив одну з перших антинацистських заяв в історії (яку потім передруковували газети з усього світу):

— Поки маю можливість, я перебуватиму тільки в такій країні, у якій панує політична свобода, толерантність і рівність усіх громадян перед законом. Політична свобода означає можливість усного та письмового викладу своїх переконань, толерантність — увага до переконань кожного індивідуума. Нині ці умови в Німеччині не виконуються. Там якраз переслідуються ті, хто в міжнародному розумінні має найвищі заслуги, зокрема провідні митці. Як будь-який індивід, психічно захворіти може кожна громадська організація, особливо коли життя в країні стає важким. Інші народи повинні допомагати вистояти в такій хворобі. Я сподіваюся, що й  у Німеччині незабаром настануть здорові взаємини, і великих німців, таких як Кант і Гете, люди будуть не тільки вшановувати в дні рідкісних свят і ювілеїв, а й у суспільне життя і свідомість кожного громадянина проникнуть основні ідеї цих геніїв.

Як ми можемо побачити з цих історій, механізми культурного кенселінгу ще не до кінця відпрацьовані. І тим більше не було прецедентів, коли потенційною метою кенселінгу стає культура цілої країни! І тепер передусім українці мають докласти зусиль, щоби наповнити це поняття новим змістом і вивести його на новий рівень. Поки наші бійці зі зброєю в руках боронять нашу державу, ми мусимо відкрити «культурний фронт» і вести активні бойові дії, метою яких є тотальний кенселінг російської культури у світі. І нас у цьому підтримує все цивілізоване суспільство.

Джейсон Віллік, оглядач The Washington Post, написав у своєму твіттері: «Ми спостерігаємо перший геополітичний кенселінг ХХІ століття».

Знаменно, що першим до цього процесу долучилося німецьке академічне середовище. Лише через кілька годин після початку російської агресії Міністерство освіти й науки Німеччини оголосило, що «вся поточна й запланована співпраця, науковий обмін і вся попередня співпраця в галузі науки та досліджень буде негайно заморожена». Майже одночасно Альянс німецьких наукових організацій опублікував заяву, яка «рішуче підтримує послідовні дії федерального уряду» проти російського уряду. До альянсу входять Німецький дослідний фонд, Фонд Александра фон Гумбольдта, Німецька служба академічних обмінів, товариства Фраунгофера й Макса Планка, асоціації Гельмгольца й Ляйбніца, Конференція ректорів Німеччини, Німецька академія природодослідників. У спільній заяві міститься заклик до всіх установ-членів альянсу «негайно заморозити наукову співпрацю з державними установами та підприємствами в Росії аж до подальшого повідомлення, щоби гарантувати, що німецькі дослідницькі фонди більше не будуть приносити користь Росії й що не будуть проводитися спільні заходи в галузі наукової та дослідницької політики». Усі ці заходи рівносильні розриву всіх офіційних академічних відносин із російськими інститутами.

З галузі культури відомими стали такі прикладу кенселінгу:

— Мерія Мюнхена звільнила Валерія Гергієва з посади головного диригента Мюнхенського філармонічного оркестру;

— Ковент-Ґарден скасував гастролі Великого театру;

— У Філармонії Польщі більше не гратимуть музичні твори Чайковського та Шостаковича;

— Метрополітен-опера замінила російську діву Анну Нетребко в постановці «Турандот» на українську співачку Людмилу Монастирську. Також у Нетребко скасовано всі заплановані виступи й на американських майданчиках, і в Цюриху, Мілані та Гамбурзі;

— Скасовано виступ Московського балету «Лебедине озеро» в Дубліні;

— У Хорватії Загребський філармонічний оркестр вилучив зі свого репертуару дві композиції Чайковського, а Хорватський національний театр відклав концерт під назвою «Російська серенада»;

— Піаніста Дениса Мацуєва також виключили з програми Карнеґі-холу в Нью-Йорку;

— Амстердамський Ермітаж розірвав відносини з Ермітажем у Санкт-Петербурзі;

— Міністерка культури Греції Ліна Мендоні вирішила скасувати пряму трансляцію «Лебединого озера» з Великого театру в Афінському концертному залі Мегарон і водночас віддала розпорядження припинити роботу з російськими культурними організаціями;

— Франкфуртський книжковий ярмарок відмовив Росії в участі.

Тож для Росії поступово закривається шлях на великі міжнародні кінофестивалі та книжкові виставки. Цей процес триває і список постійно поповнюється.

Нарешті, серйозного удару було завдано й по спорту. Так, зимові Паралімпійські ігри в Пекіні пройшли без участі спортсменів із Росії та Білорусі.

Треба також сказати, що не всі країни є одностайними в такому кенселінгу Росії. Серед європейських країн найбільше опирається Італія — там регулярно лунають голоси проти антиросійських культурних санкцій. Таким людям треба чітко казати, що немає більше культури поза політикою. І російська культура в ХХІ столітті є лиш одним із засобів державної пропаганди й поширенням впливу Росії у світі.

Український вимір кенселінгу має полягати також у тому, щоби повернути собі деякі імена, які у світі зараз асоціюються з російською культурою. До прикладу, наше академічне середовище має заявити про українське коріння того ж Чайковського чи Малевича.

Також для наших митців гарною нагодою є можливість заповнити те місце у світовій культурі, яке звільняється від російського культурного продукту. І висунення Жадана на Нобелівську премію з літератури — дуже гарний приклад.

Отже, прецедент культурного кенселінгу Росії створено, і тепер тільки від нас залежить наскільки далеко він може піти. І ми розуміємо, що він має йти до «переможного кінця»!

Carthago delenda est. Карфаген має бути зруйнований.

Денис Булавін, Zaxidnet
