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Офіційні матеріали
В Україні запроваджують міжнародну класифікацію функціонування, обмеження життєдіяльності та здоров’я

Міністерство економіки України наказом від 9 квітня 2022 р. № 810–22 затвердило національний класифікатор НК 030:2022 «Класифікатор функціонування, обмеження життєдіяльності та здоров’я». Ухвалення цього документу є першим ключовим етапом впровадження нової системи встановлення інвалідності.
Відтепер процес встановлення інвалідності буде відбуватися на основі принципів Міжнародної класифікації функціонування, обмежень життєдіяльності та здоров’я, адаптацією якої є національний класифікатор. Для цього буде розроблений електронний модуль оцінки рівня функціонування, обмеження життєдіяльності і здоров’я особи. Сукупність таких рішень дасть змогу створити цілісну систему реабілітації.

Також національний класифікатор забезпечить реалізацію Програми медичних гарантій для надання допомоги впродовж гострого, після гострого та довготривалого реабілітаційних періодів на первинному, вторинному та третинному рівнях медичної допомоги у закладах охорони здоров’я, реабілітаційних закладах та за їхніми межами.

Як повідомляє пресслужба глави держави, МОЗ разом із Національною службою здоров’я України (ДП «Електронне здоров’я») за підтримки представників професійних реабілітаційних спільнот опікується розробкою програмного забезпечення, яке дозволить запровадити МКФ та електронний документ «Індивідуальний реабілітаційний план» до центральної бази даних електронної системи охорони здоров’я.

Підготовки для роботи із класифікатором потребують усі лікарі: як ті, які вже працюють у галузі, так і ті, які тільки навчаються у медичних вишах. Для цього в Україні є підготовлені національні тренери з МКФ.

Довідково: Український Національний класифікатор гармонізовано з Міжнародною класифікацією функціонування, обмеження життєдіяльності та здоров’я, яка схвалена всіма 191 членами Всесвітньої організації охорони здоров’я (ВООЗ) 22 травня 2001 р. під час 54 Всесвітньої асамблеї охорони здоров’я.

За матеріалами з мережі Інтернет

Життя УТОС

Робота правління київської міської організації Українського товариства сліпих в умовах війни

Трагічні події, в яких ми опинились сьогодні, змусили всіх нас внести певні корективи в роботу правління Київської міської організації УТОС. Насамперед слід зазначити, що сім голів виробничих та територіальних первинних організацій Київської міської організації УТОС з восьми таких первинних організацій продовжують виконувати свої обов’язки, перебуваючи в м. Києві. Правління КМО підтримує зв’язок з головами цих первинних організацій шляхом доступних засобів комунікації.
Останнім часом голови виробничих та територіальних первинних організацій м. Києва проводять індивідуальну роз’яснювальну роботу серед членів своїх первинних організацій, які виявили бажання на час війни переїхати до інших країн, приділяючи при цьому увагу на різницю між статусом біженця та тимчасовим захистом.

Правління КМО УТОС зараз тісно співпрацює з Київською міською державною адміністрацією, вирішуючи питання можливої евакуації осіб з інвалідністю по зору і інших важливих питань. Зокрема, забезпечення членів КМО продуктовими наборами, ліками, надання їм допомоги одягом, необхідними засобами гігієни тощо.

Усі особи з інвалідністю по зору мають можливість одержати продуктові набори від територіальних центрів соціального обслуговування м. Києва за місцем їхньої реєстрації. Усі голови територіальних та виробничих первинних організацій КМО УТОС знають контактні телефони цих центрів і, якщо особа з інвалідністю з будь-яких причин не має можливості самостійно замовити продуктовий набір, це все роблять голови цих організацій та їхні секретарі.

Як правило, в кожній первинній організації є члени цих організацій, які на волонтерських засадах надають допомогу особам з інвалідністю по зору першої групи, надаючи їм послуги супроводу у виняткових випадках, коли це конче потрібно для осіб з інвалідністю, наприклад, супровід до залізничного вокзалу при евакуації або доставка продуктового набору з територіального центру соціальної допомоги чи ліків у випадках, коли це одинокі або в сім’ї двоє чи більше осіб з інвалідністю та коли в силу різних причин у них відсутній соціальний працівник. З початку війни було надано біля двохсот таких послуг.

Також правління КМО УТОС плідно співпрацює з релігійними громадами та місіями щодо забезпечення членів нашої організації продуктовими наборами, гуманітарною допомогою тим, хто найбільш її потребує. Особливу подяку потрібно висловити релігійній організації «Місія служіння незрячим» за допомогу в евакуації членів УТОС за кордон. Причому транспорт для цього надає сама організація.

Значну допомогу під час війни з соціального захисту осіб з інвалідністю по зору, зокрема, надання продуктових наборів, надає нашій організації уповноважена з прав людей з інвалідністю при голові Київської міської ради Леся Петрівська, до якої ми звертаємося для вирішення складних питань і при її сприянні ці питання, як правило, успішно вирішуються.

Слід зазначити, що КМО в 2021 р. уклала договір про співпрацю з благодійною організацією «Український продовольчий фонд», який зараз в умовах війни працює з міжнародними благодійними фондами, завдяки чому члени КМО, які є найбільш незахищеними, отримують продуктові набори.

На сьогодні було забезпечено продуктовими наборами 204 особи з інвалідністю по зору, які, як правило, є одинокими або в сім’ї є двоє чи більше осіб з інвалідністю по зору або інших нозологій. При цьому слід зазначити, що ці члени КМО за цей час отримали по декілька таких продуктових наборів.

Враховуючи те, що переважна частина членів КМО УТОС, потребує ліків, усі голови територіальних та виробничих первинних організацій надають своїм членам допомогу у пошуку ліків і при можливості вони організовують їх доставку додому за допомогою волонтерів.

Хотілося би висловити щиру подяку головам виробничих та первинних організацій, що вони разом зі своїми секретарями, незважаючи на відсутність у них зарплати, виконують зазначену вище роботу і це при тому, що вони також мають інвалідність і теж потребують соціального захисту.

Крім того, особи з інвалідністю, які проживають в Києві, мають можливість звернутися до лікарів Регіонального медичного центру ТОВ «Екомет» за наданням безкоштовних онлайн консультацій усім, хто їх потребує. У цьому переліку п’ятдесят лікарів усіх спеціальностей. Цей перелік має номер контактного мобільного телефону та прізвище, ім’я та по батькові відповідного спеціаліста.

Значну допомогу правління КМО надавало працюючим членам організації при оформленні матеріальної допомоги в розмірі 6500 гривень за допомогою додатку «Дія», особливо тим, хто не має смартфону шляхом надання онлайн-консультацій по телефону спеціалістом, з яким правління КМО попередньо про це домовилось.

Користуючись нагодою, хотілося б звернути увагу на те, що багато наших членів УТОС, які користуються тарифними планами мобільного оператора «Київстар» УТОС-1 та УТОС-2 при виїзді за кордон, не підключили собі роумінг для дзвінків до України. Для того, щоби підключити роумінг треба повідомити мене про номер телефону, на який слід підключити цю послугу, після чого я звертаюся з електронним листом до оператора мобільного зв’язку і протягом незначного часу ця послуга підключається. Бажано заявку на підключення роумінгу направляти на електронну адресу КМО УТОС — kmoutos@ukr.net.

Усім мирного неба над головою. Тримаймося, перемога буде за нами!

В. В. Романюк, голова правління КМО УТОС

Київська ТПО № 4 УТОС піклується про кожного члена організації

В умовах воєнного стану Українське товариство сліпих та його структурні підрозділи продовжують свою роботу.
З постійною турботою та увагою до своїх членів працює Київська територіальна первинна організація № 4 УТОС. Допомога надається особам з інвалідністю по зору — мешканцям Деснянського, Дарницького та Дніпровського районів міста Києва. Актив ТПО співпрацює з територіальними центрами допомоги особам з інвалідністю, гуманітарним штабом міста Києва, волонтерами Червоного Хреста. Постійно тримає зв’язок з усіма членами нашої організації, виявляючи тих, хто опинився сам на сам з бідою та вкрай потребує сторонньої допомоги.

Зокрема, Київська територіальна первинна організація № 4 Українського товариства сліпих здійснює свою діяльність у таких напрямках:

— доставка продуктів харчування, яку отримали 147 осіб;

— пошук та доставка медичних препаратів для 73 осіб;

— пошук та доставка інсуліну хворим на цукровий діабет шістьом особам;

— організація евакуації для тих, хто цього потребує: у межах України для 41 особи, за кордон для 18 осіб.

Крім цього, у цей складний час дуже важливою є психологічна підтримка, яку ми надаємо тим, хто її потребує. Ми проводимо психологічні консультації за темами: «Що допомагає жити під час війни?», «Адаптація до воєнного стану», «Що таке травматична подія?», «Почуття тривоги, смутку або гніву», «Як подолати постійні думки про те, що сталося», «Як уникати панічної реакції» тощо.

У такий непростий час для самотніх незрячих і слабозорих людей вкрай важливе спілкування та відчуття того, що про них пам’ятають та турбуються. Ми знаємо, де зараз знаходиться і чим живе майже кожна людина, що перебуває на обліку в нашій ТПО, інформуємо членів організації щодо різних видів державної допомоги в умовах воєнного стану.

Продовжує роботу офіційний сайт Київської ТПО № 4 УТОС, створені групи у Viber, де публікується важлива й корисна інформація для осіб з порушеннями зору. Телефонуємо членам УТОС особисто. Ми завжди на зв’язку.

Олена Ясельська, голова правління ГО Київської ТПО № 4 УТОС

На великій ниві добротворення

Екстремальні події завжди є випробуванням, яке повною мірою відкриває сутність людини. Люди із доброю душею саме у такі часи демонструють свої найкращі якості, турботу про оточуючих, які потребують допомоги. Саме такі люди представляють Всеукраїнську профспілку спортсменів, працівників сфери фізичної культури та спорту, молодіжної політики та національно-патріотичного виховання і, зокрема, її голова Сергій Сергійович Бізов. Ця організація надала 100 продуктових наборів працівникам Київського УВП № 4 УТОС та членам первинної організації підприємства.
5 квітня на Київському підприємстві № 4 УТОС відбулася зустріч утосівців з представниками Всеукраїнської профспілки спортсменів, працівників сфери фізичної культури та спорту, молодіжної політики та національно-патріотичного виховання. Уперше, більше ніж за місяць, люди змогли зустрітися, поспілкуватися, поділитися пережитим не лише по телефону, але і при особистій зустрічі.

Сергій Сергійович Бізов — не лише спортсмен, він ще і поет, лауреат літературної премії імені Григора Тютюнника. І не лише поезії, усі його звершення, сповнені справжнім натхненням, щирим бажанням допомогти людям. Під час зустрічі він розповів, що днями, очолювана ним профспілка, надала більше 120 тонн гуманітарної допомоги фактично в усі регіони України. Він щиро дякував керівництву підприємства, зокрема директору Віталію Борисовичу Хімиченко, за плідну співпрацю.

— Скільки ми зможемо, стільки будемо допомагати людям, — каже Сергій Сергійович. І в його словах стільки натхнення, стільки щирості, що немає сумніву в тому, що так і буде.

У свою чергу керівництво нашого підприємства — директор В. Б. Хімиченко, голова ПО О. П. Бойко, та всі наші працівники щиро дякували спонсорам за допомогу і зичили їм нових перемог і у спорті і на великій ниві добротворення.

Євгеній Познанський, «Промінь»

Вісті з областей

Вінниця турбується про незрячих в умовах війни

Незважаючи на війну, що триває, і пов’язані з нею проблеми і труднощі, які переживає Українське товариство сліпих, Вінницька обласна організація та Вінницьке підприємство УТОС постійно працюють і надають допомогу та підтримку незрячим членам Товариства.
Вінницька обласна організація та первинні організації, які до неї входять: Немирівська, Барська, Калинівська, з турботою і увагою опікуються незрячими вінничанами. Регулярно надають гуманітарну допомогу у вигляді продуктів харчування та одягу, одержану з-за кордону та від різних спонсорів. Зокрема, налагоджені зв’язки зі спонсорами з Німеччини щодо надання лікарських засобів для організації. Тим, хто потребує ортопедичне взуття, допомагають його придбати. Для деяких членів УТОС гуманітарну допомогу доставляють прямо додому. В організації дбають про духовний і моральний стан незрячих людей, забезпечуючи їх озвученими та брайлівськими книжками. А для дітей створено гурток дитячої творчості для психологічної реабілітації. Також за необхідності, працює супровід для людей з інвалідністю по зору, наприклад, до лікаря. Дуже відчутною є допомога по оплаті комунальних послуг деяким членам організації.

Вінницька обласна організація опікується не лише членами своєї організації, але й турботливо приймає переселенців з інших регіонів країни, зокрема, з Миколаївщини.

А до світлого свята Великодня більшість незрячих Вінниці та області одержали смачні паски та великодні продуктові набори.

Вінницьке підприємство УТОС готове надати приміщення виробникам, які переїхали із зони бойових дій

З початку війни Вінниця вже прийняла близько півтора десятка підприємств — із Маріуполя, Києва, Харкова, Дніпра. Вони працюють у сферах машинобудування; виробництва холодильного та вентиляційного обладнання; створення медичного і косметичного устаткування; виробництва парасольок, наметів, тентів, павільйонів тощо.
Поки війна не завершиться, процес переміщення українських підприємств у більш безпечні регіони триватиме. Виробникам із «гарячих» точок України готові протягнути «руку допомоги» і Вінницьке підприємство Українського товариства сліпих.

— Основний вид діяльності нашого підприємства — металообробка. Маємо відповідне обладнання. Хоча дещо застаріле, але тримаємо його в непоганому стані. Наша «фішка» — випуск вібраційних насосів. Водночас разом із можливими партнерами готові втілювати у життя нові ідеї. Можемо переобладнати підприємство для випуску нових виробів, якщо у партнерів налагоджений бізнес, збут продукції і маркетинг. Серед потенційно можливих спільних проєктів — приміром, розміщення друкарні на нашій базі, — розповів директор Вінницького підприємства УТОС Костянтин Ільніцький.

Площа виробничого корпусу Вінницького підприємства УТОС сягає п’яти тисяч квадратних метрів. У наявності: вантажні ліфти, власна підстанція на 1 МВт/год. Є гальванічний цех із сухим фарбуванням, адмінкорпус, швейний цех тощо.

— Колись на нашому підприємстві працювало 750 осіб, а зараз в кілька разів менше. Тому вільних приміщень не бракує. В адміністративному корпусі готові розмістити виробництво нових потенційних партнерів. Також наразі не використовується приміщення їдальні — там можна було б розмістити власну мініпекарню або налагодити випуск напівфабрикатів. Наші незрячі працівники могли б ліпити вареники, млинці тощо. У швейному цеху наразі працюють три швачки, але за наявності перспективного проєкту і лекал від партнерів ми могли б набрати додаткових працівників. Можемо, наприклад, шити одяг для військових, — продовжує Костянтин Ільніцький.

Водночас Костянтин Ільніцький не готовий здавати в оренду приміщення очолюваного ним підприємства. Таке вже пропонували, але ця пропозиція не знайшла підтримки. Мова йде виключно щодо спільного виробництва, у якому частково будуть задіяні вінничани з інвалідністю.

— Традиційна оренда нам не цікава. Ми готові надавати приміщення виробникам, які перемістили своє підприємство до Вінниці, безоплатно! Але водночас важливо, щоб у процесі виробництва були задіяні наші незрячі. Вони спроможні виготовляти майже будь-яку продукцію. Вібраційні насоси наші незрячі створюють від «а» до «я». Їм під силу виконувати монотонні роботи щодо збирання різних виробів, приміром, кип’ятильників. А слабозорі можуть працювати навіть на деяких верстатах, — наголосив Костянтин Ільніцький.

Пресцентр Вінницької обласної організації УТОС

Пораненого бійця, який втратив зір на війні, підтримують у вінницькому осередку УТОС

На жаль, війна поповнює лави членів Українського товариства сліпих. Серед них — поранений військовослужбовець, сержант Повітряних сил Збройних сил України Павло Костенко. Він під час бойових дій отримав тяжкі поранення обличчя та повністю втратив зір.
Наразі 36-річний боєць лікується у Вінницькому шпиталі. Він розповів, що родом із м. Каховка Херсонської області. Там і проходив військову службу за контрактом. Обслуговував установку С-300, яка закривала українське небо.

— Наша військова частина стояла в місті Нова Каховка, ми захищали ГЕС. Потрапили під обстріл на початку війни, це було в ніч із 24 на 25 лютого. Тоді я і втратив зір. Спочатку мене відвезли до військового шпиталю в Миколаєві, а пізніше — до Вінниці, — розповів Павло Костенко.

Представники Вінницького підприємства УТОС і місцевого осередку Товариства перейнялися долею військового, який втратив зір. У першу чергу відвідали його у шпиталі та встановили для його смартфону програму екранного доступу, завдяки якій незряча людина може самостійно та в повному обсязі використовувати смартфон. Це дуже важливо для нинішнього часу.

— Як би жорстоко це не було, але лише Товариство сліпих, маючи відповідний досвід, надалі може кваліфіковано надавати допомогу та послуги щодо інтеграції незрячих воїнів у суспільство, — прокоментував директор Вінницького учбово-виробничого підприємства УТОС Костянтин Ільніцький.

Після лікування у шпиталі поранений боєць проходитиме у Вінниці курс реабілітації. Згодом Павлу Костенку обіцяли виділити кімнату для проживання у Вінниці.

—У вінницькому осередку УТОС я знайшов добрих друзів. Мені не лише встановили програму для незрячих для смартфона, але й надали юриста та допомагають з вирішенням усіх інших питань, — сказав Павло Костенко.

А з нагоди Великодніх свят утосівці відвідали Павла Костенка та пригостили його гостинцями, від Вінницької організації УТОС.

Пресслужба Вінницької обласної організації УТОС

Дніпропетровська обласна організація УТОС не полишає своїх членів без уваги та турботи

Незважаючи на відсутність фінансування непромислової сфери УТОС у 2022 р. та повномасштабну агресію Росії проти України, Дніпропетровська обласна організація УТОС у ці непрості часи залишається на постійному зв’язку з представниками первинних організацій області, які виконують роботу з соціальної реабілітації, морально-психологічної підтримки, надання інформації та правової допомоги, пошуку матеріальної допомоги членам УТОС.
За цей період було проведено 15 запланованих конференцій на платформі Zoom — наради активу, на яких вирішувались усі актуальні питання та надавалася інформаційна та консультативна допомога в роботі. Проведена робота з оформлення документів на матеріальну допомогу членам УТОС від Дніпропетровської обласної держадміністрації. За необхідністю члени УТОС направлялися на профілактичне лікування в офтальмологічному відділенні Державного Інституту медико-соціальних проблем інвалідності. В усіх первинних організаціях велася робота з пошуку спонсорської допомоги та наданню продуктових наборів малозабезпеченим членам УТОС.

З перших днів військового стану в Україні Дніпропетровська обласна організація УТОС активувала роботу з евакуації осіб з інвалідністю бажаючих виїхати закордон, або у відносно безпечні місця України. Велася робота з оформлення карток Є-підтримка та практичної допомоги в отриманні 6 500 гривень із держбюджету в додатку Дія.

Особлива увага Дніпропетровською обласною організацією УТОС приділяється пошуку гуманітарної допомоги людям з інвалідністю, які її гостро потребують. Наприклад, в Костянтинівській ТПО Донецької області від депутатів м. Дружківка 90 членів УТОС одержали продуктові набори, від релігійних організацій одержано 160 продуктових наборів, від голови міської ради та депутатів м. Костянтинівка — 120 продуктових наборів, від УПСЗН м. Торецьк — вісім продуктових наборів та м. Костянтинівка — 65 продуктових наборів. Знайшли спонсорів для заправки транспорту, щоби продуктові набори доправити за місцем проживання кожного члена УТОС.

Завдяки Дніпропетровській обласній організації близько п’ятдесяти членам УТОС була надана допомога з евакуації до Західної України та за кордон: знаходили контакти перевізників, домовлялися про розселення людей. Постійно підтримується зв’язок з евакуйованими членами організації.

Також матеріальну допомогу та продуктові набори під час війни отримують члени УТОС таких ТПО: Дніпродзержинської, Криворізької, Покровської, Краматорської та переселенці з окупованих територій Донеччини.

Самотні люди з інвалідністю отримують гуманітарну допомогу у терцентрах за місцем проживання. Дуже багато відбувається спілкування по телефону, проводиться постійна консультативна робота, особливо приділяється увага психологічній підтримці людей з інвалідністю. Таким чином Дніпропетровська обласна організація УТОС під керівництвом Горбенка Василя Григоровича в такий складний час не полишає своїх членів без уваги та турботи.

Незрячі в Полтаві отримують духовну та матеріальну підтримку

В умовах війни Полтавська обласна організація УТОС активно допомагає як членам своєї організації, так і іншим незрячим, які переїхали з інших «гарячих» точок України. Правління Полтавської обласної організації УТОС на чолі з головою організації Мариною Бабець постійно залучає до співпраці благодійників, релігійні організації і волонтерів, котрі підтримують незрячих у цей складний час. Таким чином члени організації постійно отримують різноманітну гуманітарну допомогу.
Восьмого квітня 2022 р. у Полтаві, в приміщені клубу Полтавського підприємства УТОС особи з інвалідністю першої групи по зору, які перебувають на обліку у Полтавській територіальній первинній організації УТОС, що входить до складу Полтавської обласної організації УТОС, а також внутрішньо переміщені особи з інвалідністю по зору, які перебувають у Полтаві та області, отримали духовну підтримку від Полтавської церкви «Спасіння» та продуктові набори від Всеукраїнського християнського місіонерського товариства «Місія служіння незрячим». У цей же час діти членів організації послухали Боже слово і отримали подарунки від цієї церкви.

Присутні утосівці висловили величезну подяку за підтримку директору «Місії служіння незрячим» Ігорю Мельничуку, пастору церкви «Спасіння» Сергію Захарчуку, диякону церкви Володимиру Голюку.

Треба зазначити, що над здійсненням цього благодійного заходу працювала ціла команда Полтавської обласної організації, а це групорги, які формували списки, з’ясовували місцезнаходження членів організації, а також знаходили тих, хто мав потребу у отриманні продуктових наборів. Також співпрацювали зі спонсорами, закуповували продукти. Вирішення основних організаційних питань лягло на плечі голови правління обласної організації Марини Бабець та заступника голови правління Полтавської ТПО УТОС Наталії Щербакової. Формування продуктових наборів, підготовку клубу взяли на себе членкині організації, що мають порушення зору: Тетяна Матієнко, Олена Зеленська, Людмила Сілаєва.

Варто зауважити, що директор Полтавського учбово-виробничого підприємства УТОС Січевський Віталій Сергійович допоміг вирішити питання транспортування та розвантаження продуктових наборів.

Під час проведення заходів і роздачі продуктових наборів посильно допомагали зазначені членкині організації, члени організації Світлана Красюк, Михайло Зівер, Олександр Губаль та супроводжуючі незрячих членів організації.

Також у цей непростий воєнний час допомагає незрячим полтавчанам релігійна організація «Церква адвентистів сьомого дня», що надає безкоштовно членам УТОС Полтави хліб і самостійно доставляє його в організацію.

Усі бажаючі члени УТОС та працівники Полтавського підприємства УТОС отримують хліб безкоштовно.

Член організації Ільченко Анатолій Васильович допомагає розносити хліб незрячим, що проживають недалеко від організації, але не виходять з дому.

Ця підтримка є важливою для осіб з інвалідністю по зору у зв’язку з тим, що ціни стрімко зростають, рівень соціального забезпечення не підвищується.

Ще хочеться сказати, як завдяки фінансовій підтримці, наданій Всеукраїнським християнським місіонерським товариством «Місія служіння незрячим», 29 квітня 2022 р. в залі клубу Полтавського УВП УТОС незрячі члени Полтавської ТПО УТОС, 46 людей, у тому числі двоє внутрішньо переміщених, безкоштовно отримали озвучені термометри.

Під час видачі термометрів член організації Олександр Матієнко, провів інструктаж щодо правил користування приладом, а також надав лайфхаки, які допоможуть довше користуватися термометром та економити батарейки, а також якомога точніше вимірювати температуру тіла.

Потреба у озвучених термометрах для вимірювання температури тіла загострилася під час воєнних подій, які тривають в Україні: унаслідок перебування в холодних та непристосованих укриттях, підвищилися частота та ступінь складності перебігу застудних захворювань, у тому числі COVID-19. За сторонньою допомогою незрячим стало звертатися складніше, у зв’язку з тим, що сусіди, які раніше допомагали, або виїхали з міста, або зайняті у справах, пов’язаних з військовими, волонтерськими та іншими видами діяльності, актуальними для реалій сьогодення.

На жаль, цими приладами осіб з інвалідністю першої групи по зору у Полтаві владні структури та органи соціального захисту не забезпечують. Саме з цієї причини членам Полтавської ТПО УТОС залишається сподіватися на підтримку спонсорів, за допомогою яких поступово можна задовольнити потреби людей з інвалідністю по зору.

Озвучені термометри отримали незрячі, які перебувають на обліку Полтавської ТПО УТОС, структурного підрозділу Полтавської обласної організації УТОС, які станом на сьогодні перебувають за місцем проживання, є одиноко проживаючими, або часто залишаються без стороннього догляду з боку членів родини, а також є членами сімей, у яких дві і більше особи з інвалідністю по зору, у тому числі внутрішньо переміщені особи.

Дуже вдячні за те, що Всеукраїнське християнське місіонерське товариство «Місія служіння незрячим» постійно і відчутно допомагає незрячим людям, як до війни так і під час воєнних дій.

Марина Бабець, голова Полтавської облорганізації УТОС

Підтримка від керівника є надзвичайно цінною

Війна, що увірвалася у наше життя, негативно позначилась на діяльності Українського товариства сліпих. Майже всі керівники підприємств і організацій УТОС опинилася у складній ситуації, коли потрібно і працювати і не полишати і підтримувати незрячих у біді. Позитивним прикладом такої праці служить робота в. о. директора «Тернопільського УВП УТОС» Руслана Леонідовича Гупайло. Він організував співпрацю з благодійними організаціями і фондами європейських країн, щоб отримувати гуманітарну допомогу: ліки, продукти харчування тривалого зберігання, засоби гігієни, одяг тощо.
Слід зазначити, що завдяки плідній співпраці з західними партнерами, Тернопільське підприємство отримало великий об’єм гуманітарної допомоги. Допомогу було розподілено у однакові продуктові набори, що були роздані членам УТОС, переселенцям з регіонів України, особам з інвалідністю, людям похилого віку, малозабезпеченим сім’ям та іншим людям, які потребували цієї допомоги.

Також частину гуманітарної допомоги було направлено до міста Бахмут та у інші міста України. Усього отримали цю допомогу близько 600 людей.

Працівники ПОГ «Тернопільського учбово-виробничого підприємства УТОС», особи з інвалідністю, переселенці та пенсіонери висловлюють щиру подяку Руслану Леонідовичу Гупайло за надану благодійну допомогу у вигляді продуктів харчування, одягу, засобів гігієни та ліків.

Світ тримається на небайдужих, чуйних людях, які завжди готові допомогти і надати підтримку. До таких людей належить Руслан Леонідович. Колектив підприємства дякує за проявлене милосердя і чуйне ставлення до людей, які потребують допомоги у важкий час. Ця підтримка додає нам сил. Вона, як ковток свіжого повітря, коли життєві труднощі стискають і не дають вільно дихати.

Підтримка і допомога керівника у важкий час є надзвичайно цінною і ніколи не буде забутою! Щира подяка директору і побажання здоров’я, мирного неба над головою, затишку, добра та щастя!

Працівники Тернопільського УВП УТОС

Незважаючи на труднощі сьогодення Рівненська обласна організація УТОС працює

З початку цього року і весь цей час, незважаючи на воєнні події в нашій країні, Рівненська обласна організація УТОС разом зі своїми первинними організаціями працює, в міру своїх можливостей, підтримуючи незрячих.
В умовах важкого часу працівники організації допомагають незрячим при нагальній потребі. Одні приходять за порадою, хтось просить допомогти написати заяву до органів місцевої влади, інші просять роз’яснити щось із нового законодавства, зробити копії документів тощо. Також працівники організації відвідують самотніх та важко хворих вдома та в лікарнях, супроводжують незрячих на пошту для оплати комунальних послуг, до банків, на ринок.

Найбільш потребуючим було роздано продуктові набори. Гуманітарна допомога (вживаний одяг та взуття) в організації є постійно для бажаючих.

Працівники УТОС та активісти долучаються і до плетіння маскувальних сіток в Народному домі, де розміщено штаб.

За домовленістю з редакцією міської газети «Сім днів» членам Товариства надається періодика безкоштовно.

Працівники організації налагодили та підтримують зв’язок з біженцями з Харкова, які поселилися у Рівному.

Усім бажаючим надається озвучена література.

На засіданнях правління постійно обговорюються нагальні питання та коригується робота первинних організацій. Незважаючи на труднощі сьогодення, Рівненська обласна організація УТОС функціонує і піклується про своїх підопічних.

Л. В. Боровська, голова РОО УТОС

Реалії війни

Російські окупанти зруйнували в Харкові спецшколу для незрячих дітей

2 березня окупанти продовжували нещадно обстрілювати Харків. Жорстокості агресора немає меж, в результаті чого серйозно постраждав Харківський спеціальний навчально-виховний комплекс ім. В. Г. Короленка, де навчаються діти з порушеннями зору з тринадцяти областей України.
Унаслідок вибуху поранено директора закладу. У школі вибито вікна та двері, а учні не постраждали тільки тому, що під час обстрілу знаходились у їдальні, яка розміщена з внутрішнього боку будівлі.

У місті шукали волонтерів, які допоможуть відремонтувати заклад, а також перевезти на ніч людей у безпечне місце.

З початком російської агресії зі спецшколи ім. Короленка вивезли далеко не всіх дітей. Після обстрілу у приміщенні школи у підвалі залишалися люди, вихованці та співробітники школи-інтернату. Ще 65 дітей і дорослих потребували евакуації.

Про це розповіла керівниця громадської організації «Право вибору» Валентину Бутенко.

Після обстрілу приміщення школи залишилося без світла та води.

— Коли почався обстріл, діти були на обіді в їдальні, вікна якої виходять на провулок. Вони, дякувати Богу, не отримали травм. Повибивало вікна, діти злякалися, попадали. Вікна кабінету директора виходять на центральну вулиця Харкова — вулицю Сумську. Унаслідок обстрілу у директора спецшколи Олександра Миколайовича Білоусова пошкодження шкіри голови. Діти залишалися у підвалі та в будівлі у дворі. Вікна та двері залишилися без скла. Їжу й питну воду привозили волонтери. Частину вихованців вивезли напередодні обстрілу до Львова, — розповіла Валентина Бутенко.

Навчальний заклад для незрячих дітей підпорядкований області. Керівництво школи звернулося за допомогою з евакуації незрячих дітей. Завдяки зусиллям Валентини Антонівни Бутенко, місцевим чиновникам та волонтерам учні Харківської спецшколи для незрячих дітей разом зі своїм директором були вивезені у Польщу до міста Домброва-Гурнича.

— Нам вдалося евакуювати 71 людину: 35 учнів, а також випускників школи, які залишилися у Харкові, викладачів та співробітників навчального закладу та супроводжуючих. Нині діти у безпеці, уже продовжується навчальний процес; студентів, наших колишніх учнів, уже розподілили до вищих навчальних закладів, а працівників працевлаштовують, — каже Олександр Миколайович.

Незважаючи на досить напружену ситуацію і постійні обстріли, відданість і любов до рідної школи змусили повернутися директора Олександра Миколайовича Білоусова з Польщі додому в Харків.

У своїй рідній школі Олександр Миколайович Білоусов зустрівся з заступником голови депутатської фракції політичної партії «Слуга народу» у Верховній Раді України, заступником голови Комітету Верховної Ради України з питань гуманітарної та інформаційної політики, головою Тимчасової слідчої комісії Верховної Ради України з питань розслідування випадків порушення прав дітей Павлом Миколайовичем Сушко. Вони разом оглянули школу та подивились на наслідки обстрілів і оцінили ступінь ушкоджень, які зазнали приміщення школи. Поспілкувалися з працівниками школи та волонтерами, які прибирали сміття та уламки від будівлі після обстрілів.

Директор школи Олександр Миколайович поділився спогадами, як отримав поранення голови, коли вибуховою хвилею в школі вибило вікна. Навіть показав скалки від розбитого вікна, що витягли у нього з голови. Також показав Павлу Миколайовичу школу і ті приміщення, що вціліли після руйнувань. Олександр Миколайович згадав про доброзичливість та гостинність, з якою зустріли учнів польські колеги.

За матеріалами з мережі Інтернет

Видатні українці

Мар’ян Крушельницький: театр в одній особі

(До 125-річчя з дня народження)
Вісімнадцятого квітня виповнилося 125 років від дня народження одного з найвизначніших українських митців XX cт., одного з фундаторів українського театру — Мар’яна Крушельницького — українського актора, театрального режисера, народного артиста УРСР, народного артиста СРСР, професора, депутата Верховної ради УРСР третього скликання. Відомий гуморист та театральний критик Остап Вишня так писав про гру видатного актора: «Промінь прожектора зупиняється на М. Крушельницькому, і незрозуміло, хто кого освітлює, чи то прожектор Крушельницького, чи Крушельницький — прожектор».

Народився Мар’ян Михайлович Крушельницький 1897 р. в селі Пилява, нині Бучацького району Тернопільської області (тоді Бучацький повіт, Королівство Галичини і Володимирії, Австро-Угорщина) в родині небагатих галицьких селян Михайла Антоновича та Марії Йосипівни Крушельницьких. У віці трьох років з батьками переїхав до села Глещава. Навчався у парафіяльній школі в Глещаві, у Теребовлянській (з 1907), потім Львівській українській, з 1910 р. в Тернопільській українській гімназіях. Хлопець мав неабиякі акторські здібності і у вісімнадцять років став учасником трупи «Тернопільські театральні вечори», організатором і першим керівником якої був Лесь Курбас. Згодом став виступати на сцені театру товариства «Руська бесіда». Коли ж у період існування маріонеткової Галицької ССР на початку 1920-х років у Галичині закрили всі українські культурні заклади, Мар’ян виїхав до Праги, де вступив на філософський факультет Празького університету.

Повернувшись у 1924 р. до Української РСР, артист вступив до трупи провідного театру «Березіль», засновником і художнім керівником якого був Лесь Курбас, де працювали такі видатні діячі театрального мистецтва — актори Амвросій Бучма, Данило Антонович, Наталя Ужвій. Незважаючи на непоказну зовнішність, Мар’ян Крушельницький стає дуже популярним актором. Особливим блиском відзначалася його гра в п’єсах М. Куліша, поставлених керівником театру. Першою режисерською роботою М. Крушельницького в Харкові була постановка п’єси В. Катаєва «Квадратура кола» на сцені театру «Веселий Пролетар» у 1928 р. Набув визнання і як режисер, поставивши комедію «За двома зайцями». Коли ж Леся Курбаса в 1933 р. усунули з посади, а потім і заарештували, митець сам очолив театр «Березіль». У 1935 р. театр отримав назву Харківський драматичний театр ім. Т. Шевченка.

Переїхавши до Києва в 1952 р., Мар’ян Крушельницький став актором та головним режисером Київського академічного драматичного театру ім. І. Франка. В особі артиста гармонійно поєдналися талант актора й режисера. Митець у своїх постановках відійшов від трафаретності й сталості, використовуючи динаміку, глибину й психологізм образів. Кращі його режисерські роботи — «Гроза» О. Островського, «Євгенія Гранде» О. Бальзака, «Ярослав Мудрий» І. Кочерги, «Змова приречених» М. Вірті, опера «Богдан Хмельницький» К. Данькевича та інші.

Мар’ян Крушельницький знімався також і в кінофільмах. Так, на Одеській кіностудії він знявся в режисерському дебюті Олександра Довженка «Ягідка кохання» (1926) і на «Українфільмі» в першій звуковій стрічці Івана Кавалерідзе «Коліївщина».

Працюючи в Києві, Крушельницький досяг розквіту акторської і режисерської майстерності в ролях Омелька і Борулі в п’єсі «Мартин Боруля» Карпенка-Карого, Падури «Маклена Граса» М. Куліша, Богдана Хмельницького у виставі «Богдан Хмельницький» О. Корнійчука, Ліра у виставі «Король Лір» В. Шекспіра; як режисер постановок «Дай серцю волю, заведе в неволю» М. Кропивницького, «Ярослав Мудрий» І. Кочерги. Знявся в кінофільмах «Кривавий світанок», «Мартин Боруля», «Суєта» та інших. З 1952 р. і майже до останніх днів працював у Київському інституті театрального мистецтва ім. І. К. Карпенка-Карого, вів курс режисури та майстерності актора.

Дружина — Євгенія Олексіївна Петрова.

Помер Мар’ян Михайлович Крушельницький 5 квітня 1963 р., похований на Байковому кладовищі в Києві.

Відзначаючи широкі здібності артиста, друзі й учні називали його «театром в одній особі». Спогади про видатного майстра української сцени закарбовані в національній пам’яті нашого народу.

За матеріалами з мережі Інтернет

Географія біженців

Від сонячної Італії до дощової Ірландії

На жаль, тяжкі випробування, які випали на долю народу України розкидали по всіх світах мільйони наших співвітчизників. Зокрема і тих, хто має інвалідність по зору. Бути біженцем це, безумовно, тяжке випробування, у яку б прекрасну країну ти не потрапив. А людям із тяжким ураженням зору, або тотально незрячим важче у рази. Але, якими складними не були б випробування, треба вміти бачити позитив у будь-якій ситуації. Побувавши за кордоном у якості біженця можна значно краще ніж туристи пізнати життя країни з її середини. А тим більше цікаво, як живеться незрячим у країнах ЄС, які ми звикли вважати взірцем.
Своїм досвідом і перепетіями, що спіткали біженців поділилася Марина Потеляхіна — виконуюча обов’язки директора Центральної спеціалізованій бібліотеки для сліпих ім. М. Островського в м. Києві. Нелегка доля біженки дозволила їй у ці місяці порівняти життя у двох країнах: Італії та Ірландії. Ми попросили пані Марину розповісти про її враження від цих двох кран.

Марина охоче розповідає про побачене і пережите з усмішкою, хоча не завжди було весело. Як, наприклад, на початку березня, коли вона із неповнолітньою дочкою Соломійкою, із Києва, що на той момент був у облозі, виїхала до родичів на Івано-Франківщину. Тоді у переповненому вагоні навіть не було де сісти і більше семи годин їй довелося їхати стоячи у тамбурі. Хоча й у ці важкі дні був деякій позитив: турбота та щире співчуття друзів, і просто знайомих, які намагалися допомогти одне одному, якими б складними не були обставини.

Марина розповідає:

— Виїхати за кордон ми з дочкою змогли завдяки допомозі Лесі Перепеченко, яка допомогла багатьом встановити контакт із волонтерами, які займалися евакуацією українських біженців у країни ЄС. Відправним пунктом був Львів. Біля одного з храмів на біженців очікував автобус. Серед українців, які були змушені їхати за кордон було і дев’ять незрячих. Разом із водіями їхав і священник, який, як волонтер, супроводжував біженців. Окрім усього, панотець намагався підтримувати людей морально. Від’їжджали приблизно об 11 годині ранку. За кілька годин проїхали крізь іще засніжені гори і потрапили до теплого Закарпаття.

О сьомій годині вечора через пішохідний перехід на кордоні наші біженці перейшли до Угорщини, а український автобус рушив назад до Львова. Марина пригадує, що хоча подорож закордон це завжди цікаво і захоплююче, але того разу серце стискалося за Україну, яка лишалася по іншій бік переходу. Угорські прикордонники були ввічливими, коректними, відчувалося, що вони щиро співчувають людям, які змушені рятуватися із рідної країни, охопленої війною. На угорському кордоні на них очікував уже інший автобус, у якому також був священник — волонтер з Італії. Угорщину й Австрію проїхали практично вночі і на ранок прибули до Італії. Незрячих біженців з України було розміщено у реабілітаційному центрі Донаріоне.

Взагалі за ці місяці ми чули багато розповідей наших біженців, яким довелося мешкати у спортзалах та казармах, де фактично в одному приміщенні перебувало більше сотні осіб. На щастя, тут було не так. Цей реабілітаційний центр знаходиться у місті Кіреньяго, яке фактично є передмістям славетної Венеції. Реабілітаційний центр для людей з ментальними порушеннями розміщено у старовинній італійській віллі XVIII століття. Будівля має три поверхи. Мешкали наші біженці у кімнатах на чотири особи. Загалом, попри мовний бар’єр, стосунки із місцевими були приязні. Люди знають, яке лихо вразило Україну, співчувають. Проте необхідність спілкуватися зрозумілою мовою звісно є. Дехто з наших біженців непогано володіє англійською, але ж і не всі італійці вільно спілкуються мовою Дікенса, тож особливо теплі стосунки в українців встановилися із двома співробітницями реабілітаційного центру, які самі родом із Молдови. Ці дівчата, як і більшість вихідців з колишнього СРСР, непогано володіють російською, тож були за сумісництвом і перекладачками, якщо виникала така необхідність.

Взагалі ж для біженців двічі на тиждень проводилися заняття з італійської. Їх проводили по черзі два викладачі. Один із них — приємний синьйор, корінний італієць знав окрім рідної ще англійську та сербську. Але для занять з українцями цього мовного багажу було замало. Попри близькість слов’янських мов навіть володіння мовою наших балканських братів, далеко не завжди могло компенсувати синьйору-вчителю незнання мови учнів. А от другим викладачем була наша співвітчизниця, яку доля вже давно закинула на Апеннінський півострів. Заняття із нею були легкими і справді успішними. Жорсткого розкладу дня у центрі не було, тож біженці могли розпоряджатися власним часом цілком вільно. Безкоштовним були і проживання і триразове харчування. Щоправда, харчування це було не надто різноманітним. Переважно різні варені овочі. Цікавимося у Марини, а як же славетна італійська паста?

— Так, куди ж без неї. Була постійно. Інколи більше схожа на наші макарони, інколи — така собі дивна страва, макарони не злиті. Із водою. І при цьому жодних приправ у цій воді: ні морквинки, ні томату. Так що хтось з біженців навіть кинув такий жартівливий слоган: Баста ля-паста!

У кого були якісь кошти, той міг докупити щось у місті. Але ціни там доволі високі. Маленька філіжанка кави у Венеції, наприклад, коштує десять євро. І при цьому ніякої грошової допомоги на руки наші біженці там не отримували, на відміну від деяких інших країн Євросоюзу.

До речі, щодо країни: Італія один із найвпливовіших членів ЄС. Країни Євросоюзу вважаються взірцем щодо дотримання прав людей з інвалідністю і щодо доступності. А як же насправді з цим в Італії?

Найбільше враження на Марину справили написи шрифтом Брайля на поручнях сходів, які виводять на платформи залізничного вокзалу. Незрячий може самостійно, ні в кого не питаючи, дізнатися номер платформи, на яку ведуть сходи. Тактильної плитки, що попереджає про наближення до проїжджої частини, або до якихось перепон, також чимало. Щоправда, озвучених світлофорів у тихому Кіреньяго зустріти не довелося. Але в сусідньому містечку озвучений світлофор був біля самого вокзалу. І все ж найбільше враження від побаченого в Італії — це неповторний шарм цієї країни, її пам’ятки та музеї, що принесли Італії заслужену славу. Марина із дочкою відвідали Венецію, до якої не так уже й далеко їхати місцевою електричкою. Чарівне місто у лагуні постало в повній красі. Уже завітала до нього весна, але ще не було спеки, від якої міліють і зацвітають славетні венеційські канали. Площа Сан-Марко, собор на честь цього небесного покровителя Венеції, палац Дожів — давніх правителів Венеції — усе це дійсно вражало. Колись Венеція була могутнім містом-державою, що володіло морськими шляхами від Африки аж до Кавказу. Управляв Венецією сенат, який обирав главу держави — дожа. Але навіть дож мав коритися законам вільної республіки. Залишки тих славетних часів на кожному кроці у Венеції. Щоправда, поплавати на гондолі не довелося. Надто високі ціни для наших біженців. Аби покататися на гондолі, доведеться викласти ні більше ні менше — 80 євро. Усе ж Європа. Щоправда, інколи люди збираються компанією та винаймають гондолу. Але шукати бажаючих було надто довго та й усе одно дорогувато. Гондола може взяти лише шість пасажирів. От і рахуйте. Для заможних туристів дрібниці, а для українських біженців…

Але зрештою Венеція все одно прекрасна — незалежно від того пливеш ти на гондолі уздовж старовинних вуличок, чи прогулюєшся вздовж тих самих каналів, якими снують гондоли із туристами…

Загалом в Італії пані Марина та Соломійка прожили фактично півтора місяці із 17 березня і до 3 травня. А от 3 травня вони самі сіли на літак і рушили до зовсім іншої країни — до Ірландії. Пані Марина каже, що рішення переїхати до Ірландії ухвалили із дочкою самостійно. Ніяка організація їм не допомагала. До Ірландії рушили тому, що дізналися чимало цікавого про цю країну, про ставлення у ній до українських біженців. Серед іншого, одним із мотивів переїзду було і те, що Ірландія країна англомовна, а Соломійці, яка успішно вчить англійську, необхідна мовна практика. На літак сідали самостійно. Переліт, дякуючи Богу, пройшов цілком благополучно і ввечері 3 травня вони були вже в аеропорту Дубліна — столиці Ірландії. Хоча переїзд Марини та Соломійки не було кимось організовано, але сама система прийому біженців у Ірландії настільки досконала, що ніяких спецумов і не потрібно. У терміналі аеропорту встановлено спеціальний ресепшн для біженців. Достатньо підійти до нього і пред’явити свої документи. Одразу до наших мандрівниць підійшли ірландські волонтери, які провели їх у кімнату відпочинку, пригостили чаєм, питали чи не потрібна ще якась допомога, і, найголовніше, повідомили свої структури про прибуття нових біженців з України. Ніч Марина та Соломійка провели у кімнаті відпочинку, а вранці вони вже виїхали автобусом до готелю, де розміщують біженців з України.

Готель знаходиться у сільській місцевості, майже на березі Атлантичного океану. Працівники готелю дуже тепло зустрічають українців. Марина та Соломійка отримали окремий номер. Усіх біженців забезпечують безкоштовним харчуванням. Кожен біженець також отримує певну грошову допомогу. Взагалі люди в Ірландії дуже привітні. Вітаються та посміхаються кожному українцю.

У минулому Ірландія країна багатостраждальна, яка пережила кілька віків англійського гніту та жорстоких війн. У 17-му сторіччі тодішній диктатор Великої Британії Олівер Кромвель фізично винищив близько половини всіх ірландців, а в деяких місцевостях — взагалі більшу частину населення. Тож ірландці, мабуть, добре розуміють, що таке бути жертвою агресії. Одним із пережитків англійського панування залишилася англійська мова. Нею навіть ведеться викладання у школах, а власне ірландська мова, яка належить до зовсім іншої мовної групи, вивчається як один із предметів. Додамо від себе, що хоча це може дещо здивувати нас, звиклих до постійної боротьби за рідну мову, ірландцям створити власну повноцінну державу мова колишньої імперії не завадила. А от клімат у Ірландії доволі вологий. Часто йдуть дощі, але нетривалі, короткочасні. Недарма вона розташована поруч з Англією, яку традиційно називають туманним Альбіоном. Вологий подих Атлантичного океану дається взнаки.

Пройшло лише кілька днів після приїзду до Ірландії, а Соломійку вже запросили до місцевої школи. Викладачі й однолітки зустріли її тепло, по-товариськи, а це надзвичайно важливо для кожної дитини та її мами. Цікаво, що учні старших класів у Ірландії навчаються до початку червня. А от малеча вчиться ще цілий місяць. Проте це не означає, що до молодших ставлення гірше. Справа у тому, що у школу малі ірландці ідуть у чотири роки. Проте і навчання у менших класах відповідає нашим дитсадочкам. Тож тяжкими ці навантаження не назвеш.

Щодо універсального дизайну в Ірландії то тут, навіть у сільській місцевості, наші вимушені переселенці користуються тактильною плиткою, що допомагає незрячим.

Нещодавно представники місцевої громади влаштували для українців свято знайомства. Наших співвітчизників вітали місцеві очільники, священник та усміхнені, доброзичливі ірландці, які щиро співчувають українцям і охоче надають їм притулок. Після промов відбувся обід, під час якого ірландці та українці пригощали одне одного власноруч приготовленими стравами. До речі, судячи зі страв, запропонованих того дня, ірландська кухня не так уже й відрізняється від нашої.

А головне, що всюди є люди зі щирим, добрим серцем, здатним співчувати чужому горю. І тому є надія, що колись людство здобуде найголовнішу перемогу — перемогу над війною і на всій планеті Земля буде мир.

Євгеній Познанський, «Промінь»

Що ми знаємо про себе

Пийте каву: чому це корисно?

Три чашки якісної кави на день суттєво впливають на здоров’я та емоційний стан. Як нещодавно виявили канадські вчені, кофеїн здатен відчутно поліпшувати якість зору. Тож, як саме працює цей запашний напій? Коли корисний продукт стає небезпечним?
Гострота зору

Кофеїн покращує динамічну гостроту зору, яка виражається у швидкості рухів очей та контрастності зображення. Це довели вчені із канадського Університету Ватерлоо. Вони провели дослідження, у якому взяв участь 21 доброволець. У перший день експерименту учасники прийняли капсулу з кофеїном, наступного дня вони вжили плацебо. Показники зору вимірювалися за годину до й через годину після прийому капсули. Як з’ясувалося, кофеїн підвищував тонус очей і тим самим позитивно впливав на якість зору.

Дуже нервова система

Зазвичай роздратованими й розлюченими людей робить стрес. Кава легко його долає. Цей напій знімає втому та напруженість, натомість викликає бадьорість і стимулює роботу мозку. Покращення емоційного стану всього після однієї чашки кави дуже легко пояснити. Кофеїн з кровотоком дістається мозку. Разом вони стимулюють виділення дофаміну, норадреналіну та адреналіну. Ці речовини поліпшують настрій і тонус. Головна особливість кофеїну полягає у тому, що він блокує рецептори аденозину. У результаті організм починає використовувати власні енергетичні ресурси, які глибоко сховалися у кожній клітині.

Тож, попри поширений міф, кава не є енергетиком. Вона лише допомагає організму використати свої запаси. Такий приємний вплив може обернутися небезпекою, якщо у житті людини не налагоджений баланс роботи та відпочинку.

Підвищена сексуальність

Кофеїн підвищує сексуальну активність як у чоловіків, так і у жінок. На думку деяких дослідників, навіть запах кави може спрацьовувати як афродизіак. Щоби підвищити рівень своєї потенції, радять випивати дві чашки кави щодня.

Активність не тільки сексуальна

Вчені виявили, що кава збільшує активність не лише окремих органів, а й усього організму. На думку дослідників, натуральна кава в зернах підвищує фізичну снагу на 11–12 %. Тому цей напій особливо рекомендований тим, хто займається спортом. Фахівці радять випивати чашку кави за одну годину до тренування.

Такий ефект обумовлений тим, що кава стимулює виділення адреналіну. Крім того, вона перетворює жири на жирні кислоти, які організм використовує як енергетичний запас.

Здорове схуднення

Майже всі препарати для схуднення містять у собі кофеїн. Цей компонент прискорює обмін речовин на 3–11 %. Через це в організмі людини накопичується мінімальна кількість жиру. Щоправда, такий ефект спостерігається тільки у тих, хто рідко вживає каву. Якщо вплив кофеїну є постійним, організм адаптується та обмін речовин більше не стимулюється.

Її любить печінка

Усього дві чашки кави на добу знижують ризик розвитку цирозу печінки на 45 %. Причини такого цілющого впливу однозначно не встановлені. На думку більшості дослідників, позитивний ефект обумовлюють корисні речовини, які містяться у каві. Вони виводять токсини з організму та знімають запалення.

Її не любить діабет

Близько трьохсот мільйонів землян страждають від діабету другого типу. За підрахунками Міжнародної федерації діабету, до 2030 р. хворобу цього типу матиме кожен десятий дорослий. Надія на порятунок приховалася у чашці натуральної кави. Дослідники вважають, що одна порція цього напою знижує ризики розвитку діабету другого типу на 7 %.

Проти хвороби Альцгеймера та деменції

Хвороба Альцгеймера є найпоширенішою нейродегенеративною патологією у світі. Часто це захворювання спричиняє розвиток деменції. Лікування від Альцгеймера поки не знайдено. Проте, активний і здоровий стиль життя слугує якісною профілактикою. Як свідчать вчені, регулярне вживання кави також здатне захисти мозок від небезпечних змін. Натуральна зернова кава знижує ризики розвитку хвороби Альцгеймера на 65 %.

Кістки вимагають

Попри велику кількість корисних чинників, кава заважає засвоєнню кальцію. Проте цей недолік легко компенсувати. Достатньо додати до кави молока, щоби кістки отримали свою порцію корисних смаколиків.

Запашна небезпека

Нічого не може бути добрим на сто відсотків. Навіть кава має свої недоліки. Головним компонентом напою є кофеїн, його надмірність в організмі викликає наступні побічні ефекти:

· Печія;

· Безсоння;

· Підвищений тиск;

· Прискорене серцебиття;

· Тремор.

Тож, не варто зловживати навіть дуже корисними речами. Будьте розсудливими та здоровими!
Юлія Мостова, «Промінь»

Поетична сторінка

Крила поезії Наталії Бутук

Наталія Григорівна Бутук (Чухрій) народилась 10 січня 1961 р. у селі Будеї Кодимського району Одеської області в сім’ї хліборобів. Навчалась у спецшколі-інтернаті для незрячих дітей в Одесі.
По закінченні школи два роки працювала на Одеському підприємстві Українського товариства сліпих. У 1986 р. закінчила відділення української мови і літератури філологічного факультету університету ім. І. Мечникова в Одесі. Тоді ж почала працювати вчителькою української мови у школі-інтернаті для незрячих дітей м. Одеси.

Наталія Бутук — авторка кількох оригінальних поетичних збірок та книги перекладів сонетів Шекспіра, виданих як плоскодрукованим шрифтом та і рельєфно-крапковим шрифтом Брайля. З березня 2003 р. вона є членкинею Національної спілки письменників України.

Наталія Бутук — багаторазовий переможець літературних конкурсів. ЇЇ поезії неодноразово друкувалися на шпальтах періодичних видань, зокрема і в газеті «Промінь».

Цього разу пропонуємо вашій увазі добірку її віршів, що стали поетичним відгуком авторки на страшне горе війни, яку принесла Росія в нашу країну.

* * *

Господи, Боже, помилуй!

Знов Україна в огні.

Знов хижий крук чорнокрилий

Горе народу приніс.

Нищить нещадно, зухвало

Наші квітучі міста

Дика ворожа навала,

Юрмище вбивць без хреста.

Гинуть малесенькі діти.

Чим завинили вони?!

Їм би ще жити і жити!

Їм би не знати війни!

Плаче згорьована мати,

Господу шле молитви,

Щоби синочок — солдатик

Вийшов із бою живим.

Господи, Боже, помилуй!

Чуєш молитву святу?!

Дай же нам, Господи, сили

Знищити люту орду.

* * *

Це наша країна!

Це наша земля!

І нам не потрібні

Вказівки кремля.

Бо ми не холопи!

Не юрби рабів!

Ми йдем за Вкраїну

З катами на бій.

За лавою лава

Усі як один

Супроти навали,

Супроти орди.

Бо ми не холопи!

Не юрби рабів!

Ми йдем за Вкраїну

З катами на бій.

За рідну Вкраїну,

За сльози та біль

Народ український

Піднявся на бій,

Бо ми не холопи!

Не юрби рабів!

Ми йдем за Вкраїну

З катами на бій.

Нападнику лютий,

Настане твій час:

Прийшов із мечем хто,

Впаде від меча.

Бо ми не холопи!

Не юрби рабів!

Ми йдем за Вкраїну

З катами на бій.

* * *

«Україна — не Росія»

Л. Кучма

Україна — не росія!

Сподіватися дарма:

Українські гречкосії

Не впряжуться у ярма.

Не Росія — Україна!

Мусите ви знати:

Ми не станем на коліна

Перед ницим катом!

Українські мирні люди

Зброю взяли в руки.

Стережіться! Кожен буде

Битись з лютим круком.

Стережіться: ми, як бджоли,

Будем захищати

Кожен кущик, церкву, школу,

Кожну нашу хату.

Ми відплатим за руїни,

За дітей убитих.

Не Росія — Україна!

Не учіть нас жити!

Ми вже вчені, слава Богу,

Тюрмами, Сибіром.

Прагнем ми життя нового,

Хочем волі й миру.

Геть із нашої країни,

Прокляті приблуди,

Бо за кров дітей невинних

Пощади не буде!

Бо за сльози, за страждання

Вам добра не мати.

Найстрашніше покарання,

Як зречеться мати.

* * *

За біль і розпач, і руїни,

За Київ, Харків і Донбас —

За кожен клаптик України

Народ наш проклинає вас!

За цю війну страшну, жорстоку,

За Маріуполь і Херсон,

За те, що вкрали мир і спокій,

Що відняли дитячий сон!

Недолюди! Чиї ви діти?

Де ваша мати? Бачить Бог,

Лунають вибухи над світом,

Скрізь гук повітряних тривог.

Чого прийшли? Чого вам треба?

Ми вас не кликали сюди!

Чи вам замало свого неба,

Нащадки дикої орди?!

Підніжки ницого Іуди!

Нікчемні заздрісні раби!

Прощення вам за кров не буде,

За безум підлої злоби!

За всі тяжкі народні рани

Ви ще відплатите сповна,

Підручні карлика-тирана,

Що люд невинний розпина.

Не раз дітей і ваших внуків,

І ваших правнуків колись

Пектиме сором за ті муки,

Що ви Вкраїні завдали.

Дай, Боже, нам відваги й сили!

Дай, Боже, сприту вести бій,

Щоб ми здолали лють Росії

У цій визвольній боротьбі!

* * *

Тримаймо стрій!

Мета у нас єдина.

Наш правий бій:

Все буде Україна!

Долаєм біль

І розпач, і тривоги.

Ми йдем на бій,

Вперед, до перемоги!

Девіз у нас:

«Свобода! Воля! Правда!»

Усіх єдна

Жовто-блакитний прапор.

Бій — кожна мить

І кожна нова днина;

І вірим ми:

Все буде Україна!

Наш правий гнів.

Хай плем’я зна вороже:

У цій борні

Вкраїна переможе!

Слово — моя Україна

Якби я мала крила орлині,

Якби я вміла літати…

Народна пісня.

Якби я мала крила орлині,

Якби я вміла літати,

Пішла б на битву за Україну

Проти підступного ката.

Якби я мала очі урочі,

Якби я бачити вміла,

Що лютий ворог напасти хоче,

Я б його намір спинила.

Та крил не маю, очі незрячі.

Серце — з кривавого болю.

Тільки молюся і гірко плачу

Та ще вповаю на Божу волю.

Міць твою множу, вільний народе,

Словом правдивим і щирим.

Слово — надія, крок до свободи.

Слово — дорога до миру.

Слово — розрада, гострая зброя

Так, як і в Лесі, єдина.

Слово — це сурма, Заклик до бою.

Слово — моя Україна!

Перед Великоднем

Пам’яті Валерії Глодан та її тримісячної донечки Кіри, які загинули під час ворожого обстрілу 23 квітня 2022 р.

Дзвінка весна

Пташиним співом

Збудила місто.

Ще на траві

Роса тремтлива

Блищить намистом.

А під вікном

Бринить на вітрі

Малий листочок.

Коротка мить —

Життя на вістрі —

Всміхнулись очі.

Мале дитя,

Впізнавши маму,

Чекає ласки.

Ранковий час

Звичайний самий —

Дитяча казка.

Суботній день.

Великдень завтра.

Велике свято…

Ще можна щось

Змінити зараз,

Ще щось сказати.

Ще можна щось…

Та вже не можна…

Здригнувсь будинок.

Розкаже тут

Камінчик кожний

Про смерть дитини.

Іде війна.

Країна в горі,

В кривавих ранах.

Хай ворог зна,

Ми переборем

Орду тирана!

І наш Херсон,

І Маріуполь —

Усю країну

Ми відвоюєм,

Відбудуєм,

А кат загине!

Дзвінка весна

Пташиним співом

Знов збудить місто.

Розсипле сміх

Дитя щасливе

Дзвінким намистом.

Буде весна!

Одеса в квітах!

Святий Великдень!

Та ще не раз

Згадають діти

Цей біль великий.

Все буде Україна

Не замовчать твої пісні!

Твої звучати будуть думи,

Як буйні води навесні,

Весь світ заллють бурхливим шумом.

Ростиме яблунька в саду,

І палахкі цвістимуть квіти.

Ми переборем цю біду!

Із роду в рід ми будем жити!

І не полишать рідний дім

По мандрах затяжних лелеки,

І лелечата молоді

Ще по даху розсиплють клекіт.

І чарувати будуть світ

Твоїх ланів зелені хвилі,

Джміль сяде на медвяний цвіт,

Пливтимуть ще хмарини білі.

Ми переможем в цім бою!

Ми переборем, перепиним!

Ми землю визволим свою!

Все буде — вільна Україна!

Розмова із сином

Пам’яті чотирнадцятирічного хлопчика, який загинув під час ракетного обстрілу м. Одеси 2 травня 2022 р.

Лунає сирена зловіща,

І вибухи чутні над містом.

— Матусю кохана, навіщо

Людей убивають рашисти?

Нічого ж ми їм не зробили.

В Росії й не був я ніколи.

Вони ж нашу школу розбили,

А я мав іти вже до школи.

І наш зруйнували будинок.

Тепер де ми будемо жити?

— Війна закінчиться, дитино.

Нам треба з тобою молитись.

Пішов наш татусь воювати.

Він нас захищає з тобою.

Нову ми збудуємо хату,

Вернувся б живим він із бою.

— Матусю, та ж ми переможем:

Я йду разом з татком на битву!

— Синочку, храни тебе, Боже,

І мамина щира молитва.

Рости ще, мій хлопчику рідний,

Твоя не настала година.

Ще небо всміхнеться погідне

І вільною буде Вкраїна!

Ти будеш вести пароплави

Чи високо в небі літати,

А світ нашу велич і славу

Буде навік пам’ятати.

Рости, моя люба дитино,

Для мами, для тата, для світу.

Рашист не здолає Вкраїну,

Єдину, міцну, працьовиту.

Рашист не уб’є нашу волю,

Бо міць наша — єдність народу.

Крізь розпач і біль йдуть до бою

Хоробрі солдати свободи.

Пам’ятаймо

Полтавщина попрощалася із заслуженим членом УТОС

У Полтаві 25 квітня 2022 р. провели в останню путь Михайлова Івана Тимофійовича — заслуженого члена УТОС, багаторічного члена Президії Центрального правління Українського товариства сліпих, колишнього генерального директора Полтавського УВО «Полтаваелектро» УТОС. Він вніс вагомий внесок в розвиток Товариства, пройшовши шлях від працівника підприємства до Голови Ради директорів УТОС.
Михайлов Іван Тимофійович народився 25 січня 1936 р. Зір втратив в дитинстві внаслідок травми від вибуху.

Здобувши освіту, свою трудову діяльність Іван Тимофійович розпочав з простого працівника. І незабаром уже працював на Бахмутському підприємстві УТОС заступником директора з соціальних питань.

З лютого 1978 р. Іван Тимофійович обіймав посаду директора Полтавського підприємства УТОС. А через деякий час і по серпень 2013 р. був генеральним директором Полтавського УВО «Полтаваелектро» УТОС. За час роботи на Полтавському підприємстві УТОС робив усе можливе для забезпечення роботою людей з інвалідністю по зору. На початку 2000-х років Іван Тимофійович проводив набір молоді на роботу з різних куточків України, надаючи хлопцям та дівчатам місця для проживання в гуртожитку. Таким чином Іван Тимофійович допоміг багатьом молодим людям реалізувати свої права на працю, створити сім’ї, які і сьогодні продовжують проживати в гуртожитку, працювати на підприємстві, виховувати дітей, просто жити повноцінним та самостійним життям.

Останні майже дев’ять років Іван Тимофійович провів на заслуженому відпочинку, був членом Полтавської ТПО УТОС.

8 квітня 2022 р. Іван Тимофійович потрапив до лікарні, де йому було діагностовано інсульт. 23 квітня 2022 р. він пішов у вічність.

Світла пам’ять про Івана Тимофійовича Михайлова назавжди залишиться в серцях членів УТОС, для яких він був колегою, порадником та наставником!
