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Офіційні матеріали

Президія ЦП УТОС постановляє

Двадцять восьмого червня в онлайн-режимі відбулося засідання Президії ЦП УТОС. Присутні обговорили складну ситуацію, що виникла в Товаристві у зв’язку з повномасштабною агресією Росії проти України. Попри це, свою діяльність Українське товариство сліпих не припиняє навіть за відсутності державного фінансування непромислової сфери Товариства. У зв’язку з цим була затверджена Постанова № 01-4 «Про ситуацію на підприємствах, в обласних організаціях, організаціях УТОС».

Війна, що розпочата агресором Російською Федерацією 24 лютого 2022 р. значно ускладнила діяльність УТОС.

Практично всі підприємства, з початком воєнних дій, призупинили свою роботу. Значна частина працівників підприємств і організацій вимушені були покинути райони бойових дій і переміститися в порівняно безпечні регіони України, у країни Європи. З часом поступово почала відновлюватися часткова робота підприємств.

Так, станом на 14 червня 2022 р. поновлена частково робота Дніпровського УВП, підприємство виготовляє й реалізує продукцію відповідно до наявних замовлень.

Частково поновило роботу також Криворізьке, Дніпропетровське, Львівське, Луцьке, Одеське, Полтавське, Кременчуцьке, Чернівецьке, Кам’янець-Подільське, Вінницьке, Житомирське, Київське № 4, Кіровоградське, Миколаївське, Обухівське, Олександрійське, Рівненське УВП УТОС.

Незначні обсяги робіт з випуску продукції налагодили Сумське, Черкаське, Мукачівське, Хмельницьке УВП. У зв’язку зі складною ситуацією не поновили роботу Слов’янське, Бахмутське, Харківське УВП № 1, Краматорське, Чернігівське, Ніжинське УВП.

Є значні втрати серед соціальних підприємств об’єднання громадян УТОС, зокрема ПОГ «Краматорське УВП УТОС», ПОГ «Рубіжанське УВП № 1 УТОС», Маріупольське УВП «Електроапарат» УТОС, Лисичанське УВП УТОС — зруйновані, ПОГ «Вінницьке УВП УТОС» — від падіння ракети були пошкоджені вікна, ПОГ «Івано-Франківське УВП УТОС» знаходиться поблизу військового аеропорту тому від удару по аеропорту пошкоджено фасад будівлі підприємства УТОС, зокрема виникли тріщини значного розміру, які потребують капітального ремонту. Приміщення Луганської обласної організації УТОС також повністю зруйноване.

На цей час агресором — Росією окуповані українські території в Мелітополі, Херсоні, Бердянську, де знаходяться підприємства УТОС.

Водночас керівники УВП виконують значний обсяг робіт з надання всебічних послуг, допомоги як працівникам підприємств, так і непрацюючим членам УТОС. Так у Дніпровському УВП, директор Кіт С. В., переобладнав клуб у приміщення де цілодобово перебувають переселенці з Харківської, Донецької, Луганської та інших областей. Для них облаштовано спальні місця, організовано харчування, забезпечено належні санітарно-побутові умови, організовано, при необхідності, переміщення в інші безпечні регіони України та за кордон.

Щоденно тут перебуває більше 80 осіб, із яких значна кількість — люди з інвалідністю по зору.

Директор Тернопільського УВП Гупайло Р. Л. налагодив перевезення із-за кордону автотранспортом гуманітарної допомоги, завдяки чому особи з інвалідністю по зору отримують різного роду набори, у першу чергу це продукти харчування. Ним була організована доставка автотранспортом продуктів харчування на Дніпровське УВП, Чернігівське УВП, Тернопільське УВП.

Директор Мукачівського УВП Дейчук Д. О. обладнав у гуртожитку підприємства для переселенців кімнати, створив належні санітарно-гігієнічні умови для них. Тут щоденно перебуває біля тридцяти людей, які прибувають із різних регіонів України.

Керівники: Полтавського УВП Січевський В. С., Одеського УВП Качановський Ю. А., Вінницького УВП Ільніцький К. Ф., Обухівського УВП Геля В. М., Київського УВП № 4 Хіміченко В. Б., Луцького УВП Суховершко А. В., Чернівецького УВО Сандюк С. Д., Житомирського УВП Вінковська Л. М., Рівненського УВП Подранецький І. П., Дніпропетровського УВО Лежепьоков Л. П. та інші постійно допомагають особам з інвалідністю по зору, бажаючим виїхати із регіону, де вони мешкають, в інші безпечні регіони, вишукують для цих цілей транспортні засоби, вишукують можливості забезпечення продуктовими наборами, виділення матеріальної допомоги, надання роз’яснень, консультацій, практичної допомоги людям з інвалідністю по зору в отриманні їм від держави допомоги.

Значний обсяг робіт по соціальному захисту працівників підприємств виконують також керівники Київського УВП № 3 Івасенко М. І., Київського УВП № 2 Вінковський О. Р., Кіровоградського УВП Савченко В. І., Олександрійського УВП Лук’янчук П. П., Миколаївського УВП Смолярчук В. І., Дніпродзержинського УВП Король О. М., Мукачівського УВП Дейчук Д. О., Чернігівського УВП Комов О. Є., Лубенського УВП Масальська С. М., Львівського УВП Стегницький А. М., Криворізького УВП Порадовський С. П., Черкаського УВП Задувайло М. В., РБЗіД УТОС Щербань Н. А. та інші.

Значну роботу з обслуговування, надання послуг особам з інвалідністю по зору проводять обласні організації зі своїми осередками та організації УТОС.

Так, Львівська обласна організація (голова Кукуруза Л. Д.), активно бере участь у розміщенні внутрішньо переміщених осіб зі східних регіонів України, їх супроводі та перевезенні до місць тимчасового проживання, допомагає знайти прихисток у різних країнах, а саме в Польщі, Німеччині, Італії, Іспанії, Нідерландах. Для членів УТОС видається гуманітарна допомога, продуктові набори, засоби гігієни, засоби індивідуального догляду та інше.

Кіровоградська обласна організація, голова Казанцева І. С., налагодила роботу пункту для тимчасового проживання, забезпечує осіб з інвалідністю по зору продуктовими наборами. Благовіщенська ТПО забезпечує членів ТПО продуктовими наборами та доставляє їх самотнім особам за місцем проживання, надається допомога людям в евакуації. У разі необхідності, проводяться благодійні концерти й зібрані кошти передані на потреби ЗСУ.

Полтавська обласна організація, голова Бабець М. Л. сприяла, аби стартував у місті Полтава сезон супроводу осіб з інвалідністю по зору. Зокрема, надається послуга фізичного супроводу осіб з інвалідністю по зору:

— до закладів охорони здоров’я (поліклініки, пункти вакцинації, аптеки);

— до владних структур (міська рада, управління праці, соцзахист, відділення Пенсійного фонду, відділи забезпечення технічними засобами реабілітації, пункти реєстрації та видачі гуманітарної допомоги внутрішньо переміщеним особам);

— до організацій надавачів житлово-комунальних послуг та послуг комунікацій, зв’язку;

— супровід до магазинів, перукарень, тощо та інші напрямки.

Черкаська обласна організація, голова Козлова А. В., постійно займається питаннями пов’язаними з розміщенням переселенців у пунктах тимчасового проживання, надання гуманітарної допомоги, надається допомога людям у виїзді за кордон. Смілянська ТПО займається приготуванням їжі, консервів для відправки воїнам ЗСУ.

Одеська обласна організація, голова Максименко О. М. В організації налагоджено отримання особами з інвалідністю по зору продуктових наборів, надається харчування людям різними гарячими стравами, проводиться евакуація людей, надається постійно психологічна допомога членам УТОС.

Значний обсяг робіт з отримання гуманітарної допомоги, тимчасового розміщення людей, евакуації бажаючих у безпечні регіони України, надання різноманітних послуг людям та інших напрямів роботи з обслуговування осіб з інвалідністю по зору проводять також:

Дніпропетровська обласна організація, голова Горбенко В. Г.,

Волинська обласна організація, голова Терпелюк С. І.,

Вінницька обласна організація, в. о. голови Ливицький М. М.,

Житомирська обласна організація, голова Смирнова І. В.,

Закарпатська обласна організація, голова Туряниця С. І.,

Київська міська організація, голова Романюк В. В.,

Запорізька обласна організація, голова Авасян Н. В.,

Івано-Франківська обласна організація, голова Кучміль А. Є.,

Луганська обласна організація, голова Парадня І. М.,

Миколаївська обласна організація, голова Чернятін Є. Б.,

Тернопільська обласна організація, голова Войтович О. П.,

Харківська обласна організація, голова Дубов М. М.,

Хмельницька обласна організація, голова Бурбан В. П.,

Черкаська обласна організація, голова Козлова А. В.,

Чернівецька обласна організація, голова Фестрига І. С.,

Республіканський будинок звукозапису і друку, директор Щербань Н. А.,

Навчально-інформаційний комп’ютерний центр УТОС, директор Гордійко О. В.

Незважаючи на те, що постійно виникають загрозливі ситуації, продовжуються бойові дії, загарбник проводить обстріли населених пунктів, промислових об’єктів, наші осередки продовжують працювати, люди роблять усе можливе для захисту членів УТОС і їхніх сімей, громадян які мешкають в Україні, для прискорення перемоги над агресором.

Заслухавши та обговоривши зазначене питання, Президія Центрального правління УТОС постановляє:

1. Інформацію взяти до відома.
2. Директорам УВО, УВП:
2.1. Продовжити роботу щодо можливості підвищення рівня завантаженості існуючих потужностей підприємств, що не перебувають на окурованих територіях, по виготовленню продукції, яка користується попитом та збільшення зайнятості в роботі осіб з інвалідністю по зору.
2.2. Виходячи з наявних обставин у регіоні, вирішувати питання стосовно застосування різних режимів роботи, вводити відповідно графіки роботи, по можливості впроваджувати дистанційну, надомну роботу, щоби не наражати працівників підприємств на ризик і небезпеку при переміщенні їх на роботу і з роботи, оскільки практично у всіх регіонах України агресор застосовує зброю, що призводить до загибелі людей.
2.3. Забезпечувати утримання укриття, бомбосховища в належному стані. У разі виникнення загрози обстрілів, продовжити роботу по удосконаленню систем сповіщення: сирен, гучномовців, інших систем оповіщення та забезпечувати супровід працівників підприємства — осіб з інвалідністю по зору до наявних місць укриття, які забезпечують безпечне перебування людей.
2.4. Всіляко сприяти Збройним Силам України, у разі необхідності надавати військовим підрозділам України виробничі, побутові, складські приміщення, транспортні засоби, територію та все інше, що може бути використано для захисту людей і територіальної цілісності України.
3. Головам обласних організацій, організацій УТОС:
3.1. Виходячи із ситуації, яка складається в регіоні у воєнний час, з урахуванням дотримання умов безпеки в роботі працівників невиробничої сфери, продовжити, за можливості, виконання покладених на них функцій з обслуговування осіб з інвалідністю по зору, допомагати їм у вирішенні нагальних, повсякденних питань.
3.2. З урахуванням воєнного стану в Україні та конкретної ситуації в регіоні, вишукувати можливості організації відвідувань осіб з інвалідністю по зору, які мають проблеми з пересуванням, у місцях проживання та знаходити шляхи вирішення питань супроводу людей з інвалідністю по зору до медичних закладів, крамниць, банківських установ і інших структур.
4. Директорам УВО, УВП, керівникам обласних організацій, організацій УТОС.
4.1. Продовжити роботу зі сприяння переміщеним особам у їх розміщенні, забезпеченні проживання, наданні допомоги в евакуації в інші регіони, в отриманні допомоги, оформленні необхідних документів по отриманню допомоги у відповідності з Указами Президента України, прийнятими законами Верховною Радою, постановами Кабінету Міністрів, що діють і застосовуються в Україні на період воєнного стану.
4.2. Проводити активну роботу зі збереження налагоджених зв’язків з органами місцевої влади, різними структурами в Україні й за кордоном, благодійними організаціями та іншими установами з вирішення питань, пов’язаних із пошуком та отриманням гуманітарної та матеріальної допомоги, продуктів харчування, технічних засобів реабілітації та орієнтування, що сприяє підвищенню рівня соціального захисту та покращенню морального стану осіб з інвалідністю — членів УТОС, у цей дуже складний період, коли агресор-окупант напав на Україну.
4.3. Активно інформувати апарат Президії ЦП УТОС (відділ соціальної роботи utos21@ukr.net) про проведену роботу підприємств, обласних організацій, організацій системи із забезпечення належного рівня функціонування системи УТОС та підвищення рівня соціального захисту осіб з інвалідністю по зору та щодо забезпечення гуманітарною допомогою та продуктами харчування, іншою допомогою членів УТОС.
5. Апарату Президії ЦП УТОС (відділ соціальної роботи utos21@ukr.net) постійно розміщувати на сайті УТОС інформацію про проведену роботу підприємств, обласних організацій, організацій Системи по забезпеченню належного рівня функціонування системи УТОС та підвищення рівня соціального захисту осіб з інвалідністю по зору та щодо забезпечення гуманітарною допомогою та продуктами харчування, іншою допомогою членів УТОС.
* * *
Також на цьому засіданні була прийнята актуальна Постанова № 01-8-39р «Про підготовку матеріалів щодо відшкодування шкоди, заподіяної майну УТОС агресією РФ».
У зв’язку з веденням бойових дій на території України, майно Українського товариства сліпих може бути пошкоджене або знищене. Наразі відомо про такі підприємства, які постраждали від військових дій, як Краматорське УВП УТОС, Рубіжанське УВП УТОС, Лисичанське УВП УТОС, Маріупольське УВП УТОС, Івано-Франківське УВП УТОС, Вінницьке УВП УТОС, Чернігівське УВП УТОС, Харківські підприємства та інші.

У березні 2022 р. головою ЦП УТОС Більчичем В. М. було доручено начальнику юридичного відділу апарату Президії ЦП УТОС Філіпу С. Ю. організувати зібрання відомостей про пошкоджене майно Товариства та підготовку матеріалів для заявлення відшкодування заподіяної шкоди майну Товариства до країни-агресора, але, на жаль, не всі керівники підприємств виконують доручення щодо повідомлення власника про стан його майна.

Зважаючи на це, Президія Центрального правління УТОС постановляє:

1. Керівникам підприємств, установ та організацій УТОС:
1.1. У разі пошкодження або знищення майна УТОС надати в електронному та паперовому вигляді інформацію до апарату Президії ЦП УТОС за встановленою формою протягом п'ятнадцяти днів із дня пошкодження або знищення майна. У випадку відсутності можливості надати таку інформацію в зазначений строк через бойові дії в регіоні розташування підприємства, установи, організації УТОС, надати її коли це стане можливим.

2. Начальнику юридичного відділу апарату Президії ЦП УТОС:

2.1. Звітувати про хід виконання цієї Постанови на кожному засіданні Президії ЦП УТОС;

2.2. Готувати та подавати матеріали до Офісу Генерального прокурора.

3. Контроль за виконанням цієї постанови залишається за головою ЦП УТОС

Додаток
до постанови Президії ЦП УТОС

№ 01-8-39р від 28.06.2022 р.

Інформація про злочин — пошкодження або знищення майна УТОС

	П. І. Б. свідка (потерпілого), дата народження, телефон, e-mail

	

	Коли сталася подія

	

	Де сталася подія (адреса)

	

	Інформація про подію

	Тип події

	· обстріли зі стрілецької зброї, артилерії чи військових повітряних засобів

· використання вогнепальної зброї

· уламки снарядів у межах населеного пункту
· використання цивільної інфраструктури з воєнною метою під прикриттям цивільних
· привласнення та руйнування майна, транспорту,
· привласнення чи знищення пального
· пошкодження обʼєктів цивільної інфраструктури
· інше

	Інформація про подію (зазначити відповідно до вказівок):

	· місце (розташування) (регіон, місто, вулиця, під’їзд, квартира тощо);
· жертви і свідки, їх кількість, імена, вік, завдані поранення тощо;
· якщо інформація стосується військовополонених або засобів ведення війни, вкажіть ім’я та посаду особи, ідентифікуючі відомості стосовно військової техніки чи боєприпасів (тип, назва, серійний номер).

	

	Додати файл (фото та інші документи)


Життя УТОС

Про роботу реабілітаційного центру Українського товариства сліпих

Ще до початку війни співробітники Реабілітаційного центру Українського товариства сліпих у місті Києві облаштували підвал Центру: створили спальні місця з матрацами й ковдрами, заздалегідь приготували питну воду, запаси їжі, ліки.

На момент російської агресії в Реабілітаційному центрі знаходилось вісім незрячих осіб, які під час обстрілів були змушені ночувати в підвалі. Ми всі разом долали емоційну напругу і співали гімн України. Спочатку люди були налаштовані на тривале перебування в Реабілітаційному центрі, але коли обстріли почастішали, закінчилась їжа, було прийнято рішення про виїзд незрячих із міста. Працівники Центру відправили евакуаційним потягом до Львова шістьох незрячих, а двом були куплені квитки додому.

Реабілітаційний центр Українського товариства сліпих для тероборони Голосіївського району столиці віддав старі матраци, ковдри, мішки для піску. Співробітники різали і зв’язували тканину, робили маскувальні сітки для фронту.

Фахівці Центру для людей, у яких емоційний стрес і панічний страх був непоборний, проводили мотивуючі бесіди — як подолати стрес і набути навиків саморегулювання в стресовій ситуації. Для підтримки незрячих людей, які залишилися в місті Києві, Центром надавалася консультативна допомога в телефонному режимі: інформаційна, психологічна, юридична.

На сьогодні в умовах війни, надзвичайного стану вся робота й заходи Центру спрямовані на удосконалення й реорганізацію діяльності з метою конкретної допомоги людям з інвалідністю по зору. Адже все більше незрячих людей, які тимчасово виїхали в Західні регіони України й за кордон можуть повернутися до Реабілітаційного центру. Сьогодні в Центрі проживає двоє незрячих осіб і двоє переміщених осіб. Проживаючим нагально потрібні продукти харчування, питна вода, гігієнічні засоби та товари першої необхідності, лікарські засоби. Та, найголовніше для утримання людей в умовах цілодобового перебування в Центрі, потрібні кошти. А на сьогодні при повній відсутності державного фінансування з початку року, Реабілітаційний центр УТОС змушений шукати кошти на утримання незрячих та оплату комунальних послуг самостійно.

Спільна діяльність Реабілітаційного центру УТОС із кафедрою тифлопедагогіки Національного педагогічного університету ім. М. Драгоманова забезпечує соціальну і психологічну підтримку людям із порушеннями зору й переселенцям. Зараз формуються групи по три–п’ять незрячих осіб для навчання просторовому орієнтуванню, як у замкнутому просторі (приміщенні) так і відкритому просторі (на вулиці, у транспорті). Заняття проводяться щопонеділка та щочетверга, об одинадцятій годині в Реабілітаційному центрі й за його межами. Особам з інвалідністю по зору та переселенцям, що опинилися в критичній ситуації внаслідок війни, надається необхідна консультативна допомога в Реабілітаційному центрі щопонеділка й щочетверга, о чотирнадцятій годині. Для запису в групи — телефон 096 78 450 32 (Софія).

Софія Стаховіч, в. о. директора РЦ УТОС

Столичні ресторатори допомагають незрячим киянам смачними обідами

Уже другий місяць поспіль усі члени Київської ТПО № 4 УТОС мають можливість отримувати безкоштовні обіди, якими забезпечує Українська ресторанна асоціація в межах волонтерського проєкту «Смачна варта». Щовівторка, щочетверга та щосуботи на вул. Кубанської України, 31, свіжу та смачну їжу можуть отримати не тільки люди з порушеннями зору, а і члени їхніх родин. Обіди видають запакованими в термостійкому пластиковому посуді, їсти можна вдома.

Головне завдання волонтерського проєкту «Смачна варта» під час війни — організувати харчування наших захисників. Насамперед йдеться про представників територіальної оборони Києва та Київської області. Але в ці непрості часи столичні ресторатори не забувають і про людей із порушеннями зору.

Київська ТПО № 4 УТОС висловлює щиру вдячність усім тим, хто допомагає на волонтерській кухні й тим, хто фінансово допомагає Українській ресторанній асоціації реалізовувати волонтерський проєкт «Смачна варта».

Олена Ясельська, голова Київської ТПО № 4 УТОС

Вісті з областей

Міжнародний день захисту дітей у Полтаві

Першого червня 2022 р. до клубу Полтавського підприємства УТОС завітало справжнє свято, яке зібрало малечу разом із батьками, які є членами Полтавської ТПО УТОС, структурного підрозділу Полтавської обласної організації УТОС.

Свято підготували: написала сценарій та організувала — голова правління Полтавської обласної організації УТОС Марина Бабець, заступник голови правління Наталія Щербакова, підготували та прикрасили зал члени організації Олена Зеленська, Світлана Красюк та працівник підприємства Сергій Носенко, налаштування апаратури та озвучування заходу взяв на себе Олександр Губаль, ведучими свята були Олександр Матієнко та Наталія Сутула.

Дітей привітали зі святом голова правління Полтавської обласної організації УТОС Марина Бабець та депутатка Полтавської міської ради, меценатка заходу Тетяна Годяк. Під час заходу діти почули історію виникнення Міжнародного дня захисту дітей. Валентина Бабець, донька голови правління обласної організації, провела з дітьми запальний танцювальний флешмоб. Продовжилося свято цікавими і веселими іграми. Юні учасники заходу отримали від Тетяни Годяк чудові подарунки.

Наприкінці заходу група дітей під керівництвом Світлани Красюк, подарувала нашим захисникам хустинки, виготовлені своїми руками, які меценатка свята передасть на фронт.

Приємно зазначити, що в цей важкий воєнний час, команда активістів провела захід, спрямований на покращення емоційного стану дітей та їхніх батьків. Кожен дуже хотів зробити цю корисну справу й доклав максимум зусиль для того, щоби відбулося справжнє свято.

Окремо хочеться подякувати Тетяні Годяк, яка постійно підтримує наші заходи.

Арт-терапія допомагає в умовах війни

Двадцять четвертого червня 2022 р. у Полтавській обласній універсальній науковій бібліотеці ім. І. П. Котляревського відбувся семінар з арт-терапії під назвою «Арт-терапія в системі психоемоційної підтримки осіб з інвалідністю в умовах воєнного стану». Цей захід був організований Полтавською обласною організацією Українського товариства сліпих.

Арт-терапія — метод психотерапії, що використовує для лікування і психокорекції художні прийоми і творчість, такі як малювання, ліплення, музика, фотографія, кінофільми, книги, акторська майстерність, створення історій і багато іншого. Спектр проблем, для вирішення яких може бути використана техніка арт-терапії, достатньо широкий: внутрішні й міжособистісні конфлікти, кризові стани, травми, втрати, психосоматичні розлади, розвиток креативності, розвиток цілісності особи тощо.

Захід розпочала з вітального слова керівник проєкту голова Полтавської обласної організації УТОС Марина Бабець. Вона підкреслила важливість проведення заходу, спрямованого на опанування знань, умінь та навичок, що допоможуть людям самостійно покращувати власний емоційний стан. Особливо це важливо під час війни, коли всі українці постійно тією чи іншою мірою перебувають у стресовому стані, щоденно чують звуки сирен, наповнюються негативною інформацією, а ті громадяни, які знаходяться в зоні активних бойових дій, здригаються від вибухів, пострілів тощо.

Семінар був проведений арт-терапевтом Наталією Дідою та її помічницею волонтеркою Ольгою Зуб. Наталія Діда у 2014 р. сім із половиною місяців знаходилася в Луганську під обстрілами й тому розкривала цю актуальну тему через призму власного досвіду.

Про важливість застосування антистресових методик для покращення свого стану, учасники дізнались під час першої сесії «Особливості психоемоційного стану людей, постраждалих від військових дій». Практично кожна людина, незалежно від свого віку, може брати участь в арт-терапевтичних заняттях, яка не вимагає від неї яких-небудь здібностей до образотворчої діяльності або художніх навиків.

Друга сесія мала назву «Успішний досвід арт-терапевтичних практик у покращенні психоемоційного стану людей, постраждалих від військових дій. Практики, які будуть допоміжними для осіб з інвалідністю».

Під час третьої сесії відбувся майстер-клас із виготовлення іграшок-антистрес, які учасники робили власноруч. Це чудовий спосіб розслабитися. Ці іграшки дуже корисні як для дорослих, так і для маленьких дітей. Вони не тільки допомагають зняти нервову напругу, але і сприятливо впливають на розвиток дрібної моторики.

Між сесіями відбулась кава-брейк, де всі охочі мали змогу пригоститися та поспілкуватися.

Під час кожної із сесій учасники отримували теоретичні знання та виконували практичні вправи, спрямовані на покращення психоемоційного стану під час війни, вправи, які допомагають заспокоїтися під час надмірної психоемоційної напруги, а саме: рухливі, дихальні та арт-терапевтичні вправи. Такі заняття приносять задоволення як учасникам так і терапевтам.

Арт-терапевтичні заняття дозволяють вирішувати важливі психотерапевтичні завдання. Лікувальний ефект досягається завдяки тому, що в процесі творчої діяльності створюється атмосфера емоційної теплоти, доброзичливості, емпатійного спілкування, визнання цінності особи іншої людини, турбота про неї, її відчуттів, переживання. Виникають відчуття психологічного комфорту, захищеності, радості, успіху. У результаті мобілізується цілющий потенціал емоцій.

Захід відбувся в рамках проєкту «Криза в Україні: реагування та відновлення з урахуванням інвалідності», який реалізує Національна Асамблея людей з інвалідністю України за підтримки Європейського форуму осіб з інвалідністю.

Марина Бабець, голова Полтавської обласної організації УТОС

Львів’яни закохані в поезію

Багато років поспіль Львівська обласна організація Українського товариства сліпих проводить конкурс декламаторів. Незважаючи на війну й цей рік не став винятком. Близько тридцяти членів організації, закоханих у поезію, зібралися в приміщенні Львівської бібліотеки УТОС. Цього разу в поетичному конкурсі взяли участь п’ятнадцять незрячих конкурсантів. Цей захід присвятили вісімдесят дев’ятій річниці створення Українського товариства сліпих. Зважаючи на суворі реалії часу, звучала виключно патріотична поезія й оцінювалася вона у двох номінаціях: декламування власної поезії та декламування поезії інших авторів. Учасників оцінювали справжні професіонали пера: очільник Львівської організації Національної Спілки письменників України, заслужений діяч мистецтв України Олесь Дяк, письменниця, відповідальна секретарка спілки Леся Бернакевич та незрячий журналіст Володимир Носков. Зі слів членів журі вони були вражені високою майстерністю як наших авторів, так і декламаторів. Переможцем серед авторів стала молода поетеса, яка, однак, уже має виданих три збірки поезій, Ліля Кравченко. Серед декламаторів, оскільки думка членів журі розділилася, було визначено двох переможців — Любу Гриців та Тараса Дороцького.

Такі зустрічі є надзвичайно потрібними, як стимул до подальшої творчості, а оцінка професіоналів — членів журі, спонукає до підвищення майстерності. Завдяки нашим друзям-благодійникам — пану Тарасу та пану Андрію всі учасники отримали подарунки.

Любов Кукуруза, голова Львівської ОО УТОС

Ура! Літо! Канікули!

Сімнадцятого червня 2022 р. голова Олександрійської територіально-первинної організації Кіровоградської обласної організації Українського товариства сліпих Поліщук Леонід Іванович організував свято для дітей, батьки яких є членами УТОС і мають порушення зору.

Свято мало назву «Ура! Літо! Канікули!». Для дітей було проведено майстер-клас петриківського розпису, а також для дітей організовано різноманітні ігри, конкурси. Аби дітям було цікаво і весело, для проведення заходу були запрошені аніматори. Свято відбулося завдяки спонсорам, які безкоштовно надали допомогу у вигляді солодощів для проведення дитячого заходу. На дітей чекали цікаві сюрпризи. Двадцять чотири дитини отримали солодкі подарунки.

І хоча війна наших дітей позбавляє дитинства, ми, дорослі, повинні робити все, щоби наші діти посміхалися й жили у вільній країні.

Леонід Поліщук, голова Олександрійської ТПО УТОС

Акція «Я бачу вас серцем» покликана привернути увагу суспільства до незрячих

У Хмельницькій територіально-первинній організації Українського товариства сліпих завершилась благодійна акція «Я бачу вас серцем», яка мала на меті привернути увагу суспільства, мережі соціальних установ і організацій до проблем осіб із порушеннями зору. Оскільки доброта й милосердя, надання допомоги таким людям мають бути основними критеріями в нинішньому складному часі країни.

Цей рік теж не став винятком, але проведення акції випало на військовий стан. Необхідна постійна допомога ЗСУ, нашим захисникам.

Справжнім випробуванням для слабозорих та незрячих став цей непростий час, а саме — обмежені зустрічі, поїздки та екскурсії. Усі знають, що кожна хвилина, проведена серед людей, зцілює від негараздів повсякденного життя.

У цей важкий час для країни й міста ми винайшли кошти й по завершенню акції роздали присутнім 60 продуктових наборів.

Ми вдячні нашим благодійникам, адже саме завдяки їм, наші утосівці відчувають підтримку та впевненість у завтрашньому дні, у нашій перемозі.

Хмельницька ТПО УТОС популяризує активний спосіб життя

На долю наших людей випали тяжкі випробування. Важко в цей час і незрячим людям. Вони, як ніколи потребують захисту й підтримки. Хмельницька ТПО УТОС проводить змістовну роботу з членами Товариства з популяризації активного способу життя.

У кінці червня була проведена цікава й повчальна екскурсія в дендропарк міста Хмельницького, який було засновано у 1964 році. Тут ростуть більше ста сімдесяти чотирьох порід дерев, живе безліч птахів і тварин. Особливо полюбляють відвідувачі пухнастих білочок, які беруть горішки прямо з рук. Ми знайшли чудову галявину на якій присіли аби поспілкуватися на природі й почитати вірші. На екскурсії були присутніми чотирнадцять людей. Валерій Білоус подарував нам зворушливу пісню про маму, пані Анна прочитала прекрасний вірш. Клавдія Фастишевська провела конкурс на кращий патріотичний вірш та гру на цікавий виріб із газети. Перемога в імпровізованому конкурсі дісталась пані Анні та пані Тетяні. Чудовим і цікавим співрозмовником виявився Геннадій Миколайович Тукачов, а запашний кекс, приготовлений його дружиною, був дуже смачним. Утосівці ділилися своїми емоціями та враженнями від спілкування з природою.

Голова ТПО УТОС Надія Крищук побажала всім міцної віри, миру на нашій землі, великих і малих перемог, міцного здоров’я та всесильної Господньої опіки.

Україна обов’язково переможе! Треба бути сильним духом, гуртуватися та підтримувати одне одного.

Правління Хмельницької ОО УТОС

Вінницькі дзюдоїсти із порушеннями слуху й зору спільно тренуються

Вінницькі дзюдоїсти спільно готуються до важливих міжнародних стартів. Зокрема, це борці із порушеннями зору і слуху. Тренажерну залу й борцівську залу для тренувань під час війни їм безоплатно надає керівництво Вінницької територіальної організації спорттовариства «Колос».

Серед учасників тренувань є призер чемпіонатів Європи, світу та Дефлімпіади (серед спортсменів із порушеннями слуху) Антон Слушний. Він спарингує проти призера чемпіонатів України серед спортсменів із порушеннями зору, члена Національної паралімпійської збірної, директора Вінницького підприємства УТОС Костянтина Ільніцького. Ці борці-важковики виступають в одній ваговій категорії — понад сто кілограмів. Тому спаринги виходять досить цікавими. Сутички починаються із захватів. Тренер слугує водночас суддею й перекладачем: одному певні прийоми пояснює на пальцях, іншому — словами.

— Борців високого рівня із порушеннями слуху й зору у Вінниці не дуже багато. Тому ми вирішили проводити спільні тренування, що всім йде на користь. Приміром, глухий борець Антон Слушний підтримує мене під час пробіжок. Разом із ним ми спільно виконуємо тренувальні вправи та боремося. Дякуємо керівництву територіальної організації «Колос» за можливість таких тренувань, — сказав Костянтин Ільніцький.

Дзюдоїсти із порушеннями зору готуються до чемпіонату Європи, який пройде в серпні цього року в Італії. На громадських засадах із ними займається паралімпійський призер, заслужений майстер спорту України — Микола Ливицький — виконуючий обов’язки голови Вінницької обласної організації Українського товариства сліпих. Окрім Костянтина Ільніцького, він тренує призера чемпіонату України Леоніда Порохню, Леоніда й Анну Кучеруків та інших спортсменів із порушеннями зору.

— Спільні змагання людей із порушеннями зору та слуху, як правило, не проводяться. Згадую лише один чемпіонат України, коли борцям із порушеннями слуху протистояли борці із залишками зору. А ось на тренуваннях навіть тотально незрячі успішно борються проти нечуючих, якщо є представниками однієї вагової категорії. У Вінниці ми давно таке практикуємо, — прокоментував Микола Ливицький.

Заслужений тренер України Микола Костенко наголосив, що вінницькі борці із різними нозологіями товаришують, тому спільні тренування — це цілком нормально.

— На жаль, цього року дворазового призера Дефлімпійських ігор Антона Слушного із незрозумілих причин не включили на ці найпрестижніші змагання. Хоча путівку на Дефлімпіаду він завоював. Окрім нього, у групі разом тренується інший призер Дефлімпіади Алім Брижак. Цього року вже основні міжнародні змагання пройшли, тому ми вже готуємося до нового сезону, — сказав Микола Костенко.

Пресцентр Вінницької обласної організації УТОС

6 червня — день журналіста

Як я й ти можемо зробити Україну сильною країною, де добре живуть люди?

Схоже, ця війна була неминучою. Уникнути її можна було тільки двома шляхами. Один, гірший шлях — здатись. Це жахливий сценарій, адже там, куди приходить «русский мир», вбивається потенціал та консервується ріст якості життя. Прикладів є багато. Від Сахаліну до Карелії, включно з Калінінградом, у якому навіть у пруські часи (кінець ХІХ сторіччя) вуличних туалетів було більше, ніж зараз. Другий — бути настільки сильними, що їх це відлякає. Адже імперська росія завжди нападала на тих, кого вважала слабкими. Це навіть не стільки правило війни — домовлятись із сильним, а скільки сам архетип російського імперіалізму.

Проявляти свою велич через приниження інших. Як у радянських анекдотах. Чому росіянин великий? Тому що прибалти повільні, американці не розумні, ну а чукча взагалі дурак. Анекдотів про українців — не менше. Це ознака так званої переваги соціопата. Коли в суперники обирають слабкого й можна легко показати свою перевагу. Адже коли нападали, то сподівались, що «велика армія» в рази сильніша. Знали б у що це виллється, то, швидше за все, передивились би стратегію. Тому відповідь є очевидною. Потрібно бути сильними.

Як бути сильним?

Давайте подивимось на один цікавий індекс. Індекс вільної преси. Цікаво, що в кінці цього рейтингу майже всі союзники «русского мира». Нікому невідома до цього Еритрея — на сто вісімдесятому місці, тобто остання у світі. Навіть Північна Корея вище — на сто сімдесят дев’ятому, там же Китай — сто сімдесят сьомому. Там і Сирія з Білорусією.

А хто зверху?

Норвегія, Данія, Швеція, Естонія та Фінляндія. Там, де рівень життя зростає більше за всіх. Якщо прослідкувати історію росту в рейтингу вільної преси, то ми побачимо явний взаємозв’язок. Відбувається приріст у списку свободи? За п’ять — десять років будемо жити краще! І навпаки. Падіння в рейтингу тягне донизу якість життя.

Які міста в давні часи любили купці?

У давнину в купців було правило — зупинятись у тих містах, де на вулицях довгі черги до газет. Читають газети — багате населення. Так і зараз. Коли є великий вибір якісних ЗМІ, ми будуємо фундамент для кращих доріг, кращої медицини та краще захищених кордонів.

Чому це так?

Ще за часів Сенеки було важко вірити в політиків, які не крадуть. Це не питання менталітету та культури. Це питання можливостей та толерантності до корупції в оточенні. Важливі й суди, і закони, і прозорість прибутків та інші інстанції. Вільна преса — це те, за допомогою чого ми легше за все можемо вбивати корупцію. Недарма кажуть, що газетою можна прибити й муху, і політика. Мій знайомий журналіст із Литви особисто зняв декілька міністрів із посад. Його публікації призводять до їх відставки. От таким чином це працює, коли є сильна та хоробра, тобто вільна преса. У найближчі десять — двадцять років дуже важлива задача для України — стати сильною країною. Сильною, тобто із сильною економікою, а сильна економіка — коли люди живуть добре. Головний ворог на цьому шляху — не путін та не російський імперіалізм. Головний ворог — це корупція. Це пухлина для якісного життя народу та сильної держави.

Що кожен із нас може зробити?

Вільна преса робить країну сильнішою. Кожен із нас може зробити свій внесок. Потрібно визнати, що і в Україні, і в моїй країні (Литва) ще жива homosovieticus звичка під назвою «халява». Бажання отримати безкоштовно. Сильна преса з поглядами «халява» не дружить.

Я приїхав до Львова у 2018 р. У перші дні оформив підписку на платні журнали, а пізніше на інтернет ЗМІ. Коли казав про це оточуючим, то бачив, що на мене дивляться з подивом. Розказав, про що написав вище, і друзі оформляли підписку.

Для багатьох сімей триста гривень на місяць — допустима сума для внеску у вільну Україну. На таку суму можна оформити три — чотири підписки ЗМІ або підписатись на підтримку журналістів. Такий внесок не дасть моментального результату, але крок за кроком допоможе будувати важливі інститути сильної держави.

Як це працює?

У моїй країні (Литва), народ зібрав уже понад 20 млн євро для підтримки України. Зараз не держава, а литовський народ зібрав гроші на Байрактар для ЗСУ. Той самий Байрактар за п’ять мільйонів євро. Гроші зібрали за три з половиною дні на доброчинні внески людей. Велика кількість людей маленькими сумами. Не одна сім’я або бізнес, а багато — маленькими сумами. Організатор — журналіст Андрюс Тапінас, якого підтримують десятки тисяч людей. Він декілька років тому заснував своє масмедіа, яке тримається на платних підписниках, таких як ми. Ця платформа зараз допомагає збирати мільйони євро для українського народу. Почалось усе з того, що ЗМІ змогли існувати на підтримці людей.

Давайте й ми будемо підтримувати українських діячів, українських журналістів, українські ЗМІ.

P. S. Є історія, що австралійські аборигени не вірили, що секс якимось чином пов’язаний із народженням дітей. Казали «Та ну, через це виростає живіт? Не може бути!». Занадто довгий логічний ланцюжок для того, щоби вловити взаємозв’язок. Правду кажучи, дуже схоже й тут. У нас мало мотивації. Адже взаємозв’язок «придбав підписку — сильна країна» достатньо довгий. Але як і з вагітністю, так і із сильною країною, взаємозв’язок існує. Давайте викорінимо звичку homosovieticus під назвою «халява» та почнемо купляти підписки ЗМІ.

Україна зараз на сто шостому місці за індексом вільної преси. Високий потенціал для зростання.

Алекс Жалт, за матеріалами з мережі
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Шановні читачі!

Незважаючи на війну, яку розв’язала Росія в Україні й повної відсутності фінансової підтримки наших організацій УТОС із боку держави, наша газета «Промінь», хоча й затримкою, але все ж продовжує виходити щомісяця. Наразі газета готується і друкується на волонтерських засадах. Але ми дуже хочемо зберегти нашу газету, яка багато років, починаючи із 7 січня 1989 р. приносила у ваші домівки актуальну й цікаву інформацію. До того ж вона залишилася єдиним періодичним друкованим виданням серед організацій людей з інвалідністю. Із самого початку вторгнення Росії в Україну працівники редакції залишаються на роботі і продовжують створювати газету й утримувати редакцію в цих складних для всіх воєнних умовах. Ми сподіваємось, шановні передплатники, на вашу підтримку нашої газети і її передплати на наступний рік. А також чекаємо від вас ваших авторських поетичних та прозових творів, цікавої й корисної інформації, ваших роздумів, пропозицій і порад.

Ціна газет на наступний рік не змінюється: плоскодрукована — 5,20 грн на місяць, шрифтом Брайля — 136,00 грн на місяць.

Разом до перемоги!

Знамениті постаті

Жан-Жак Руссо — видатний мислитель епохи просвітництва

До 310-річчя з дня народження

Двадцять восьмого червня 1712 р. народився один із найвідоміших французьких філософів Жан-Жак Руссо. З його ім’ям пов’язана ціла епоха ідейної підготовки Франції до революції, що вибухнула у XVIII ст. Творчий доробок Жана-Жака Руссо досить об’ємний і, безумовно, значущий. Хтось пам’ятає його як гуманіста, хтось просто як філософа, чиї праці передували Французькій революції, а хтось звертав увагу на його педагогічну систему, описану в знаменитому трактаті «Еміль або про виховання». Уявлення автора про виховання дітей були досить радикальними для своєї епохи. Він аналізує чотири етапи формування особистості з точки зору «первісної свободи». Таким чином, уся його педагогічна концепція пронизана ідеєю про абсолютну свободу для дитини від найперших днів життя. Яскравий педагогічний гуманізм Руссо може сподобатися багатьом, однак варто враховувати не лише гарно описану теорію, а і практику. А тут Жан-Жаку — вчителю й батьку немає чим похвалитися, бо видатний просвітник і популярний педагог віддав своїх п’ятьох дітей до притулку й не займався їхнім вихованням.

Жан-Жак Руссо дав початок багатьом руйнівним ідеям, які спричинили не лише фізичне втілення антимонархізму у формі абсолютно деструктивної революції, але і сприяли викривленню таких понять як «свобода», «рівність», «права людини» тощо.

Французький письменник і філософ Жан-Жак Руссо народився в Женеві, місті-державі, що вважалася центром кальвінізму, у родині годинникаря. Мати його, Сюзанна Бернар, походила із заможної буржуазної родини. Батько, Ісак Руссо, із ремісників, відрізнявся непостійним, дратівливим характером. Через проблеми із законом батько майбутнього філософа тікає з міста та залишає сина жити в дядька, однак ані першому, ані другому хлопець був не потрібен.

Жан-Жак із самого раннього дитинства був оточений добрими й люблячими його тітками — Госерю й Ламберс’є, що з надзвичайною ретельністю пестили і виховували хлопчика. Жан-Жак рано почав самостійне життя, повне негараздів і перешкод. Він перепробував усілякі професії: був переписувачем у нотаріуса, учився на гравера, служив лакеєм. Потім, не знайшовши застосування своїм силам і здібностям, відправився мандрувати. Шістнадцятирічний Руссо, мандруючи східною Францією, Швейцарією, Савойєю, що входила тоді до складу Королівства Сардинії, зустрівся з католицьким священником Понвером і під його впливом відмовився від кальвінізму — релігії своїх дідів і батьків. За рекомендацією Понвера Жан-Жак познайомився в Анесі — головному місті Верхньої Савойї — з 28-річною швейцарською дворянкою Луїзою де Варанс, яка займалася «вербуванням» молодих людей у католицтво. Ставний, обдарований від природи, Жан-Жак справив на пані де Варанс сприятливе враження й незабаром був відправлений до Турину, у притулок для «перетворених», де був наставлений і прийнятий у лоно католицької церкви. Через чотири місяці Руссо залишив Турин.

Пізніше він отримав місце домашнього секретаря в аристократичному домі. Тут йому давали уроки латинської мови, навчили бездоганно говорити італійською. І все-таки Руссо не затримався надовго у своїх прихильних панів. Його, як і раніше, тягло мандрувати, до того ж він мріяв знову побачити пані де Варанс. І ця зустріч незабаром відбулася.

Пані де Варанс пробачила Руссо безрозсудливі юнацькі мандри і прийняла його у свій будинок, що надовго став його домом. Тут між Руссо й пані де Варанс встановилися близькі стосунки. Але прихильність і любов Руссо до своєї покровительки, очевидно, довго не приносили йому спокою. Пані де Варанс мала ще одного фаворита — швейцарця Клода Ане. Руссо зі смутком не раз залишав свій прихисток і після нових митарств знову повертався до де Варанс. Тільки після смерті Клода Ане між Жан-Жаком і Луїзою де Варанс встановилася повна ідилія любові та щастя.

У 1740 р. взаємини між Руссо й де Варанс погіршилися, і він змушений був залишити цей дім. Переїхавши до Ліону, Руссо знайшов тут місце вихователя дітей у будинку пана Маблі — головного судді міста. Восени 1741 р. Руссо переїхав у Париж. Спочатку він серйозно розраховував на успіх свого винаходу — нової нотної системи. Винайдений ним нотний запис у цифрах, представлений у Паризьку академію наук, не був схвалений, і йому знову довелося розраховувати на випадкові заробітки. Протягом двох років Руссо перебивався переписуванням нот, уроками музики, дрібною літературною працею.

У 1743 р. за посередництва пані де Брольї він одержав посаду секретаря французького посланника у Венеції. Протягом року Руссо сумлінно виконував свої обов’язки. Однак, зарозуміле та грубе ставлення посланника графа де Монтегю змусило Руссо залишити дипломатичну службу й повернутися до Парижу. У Парижі Руссо зійшовся з молодою білошвейкою Терезою Левасеер, яка, за його словами, мала просту й добру вдачу. Руссо прожив із нею 34 роки, до кінця своїх днів. Він намагався її навчити грамоті, однак усі зусилля залишилися марними.

У Руссо було п’ятеро дітей. Несприятливі сімейно-побутові умови змусили помістити дітей у виховний будинок. У 1752–1762 рр. Руссо вніс свіжий подих в ідейне новаторство й літературно-художню творчість свого часу. Перший твір Руссо написав у зв’язку з конкурсом, оголошеним Діжонською академією. У цій роботі Руссо, уперше в історії суспільної думки, дуже виразно говорить про розбіжність між науково-технічним прогресом і станом людської моральності. Руссо відзначає ряд протиріч історичного процесу, а також те, що культура протистоїть природі. Згодом ці ідеї виявляться в центрі дискусій щодо протиріч суспільного процесу.

У своєму «Суспільному договорі» Руссо розвиває ідею, відповідно до якої люди домовилися між собою заснувати державу для забезпечення суспільної безпеки й охорони волі громадян. Але держава, згідно з Руссо, з інституту, що забезпечує волю й безпеку громадян, згодом перетворилася в орган придушення і гноблення людей. Найбільш відверто цей перехід «у своє інше» відбувається в монархічній абсолютистській державі. До державного і відповідно цивільного стану люди жили, згідно з Руссо, у «природному стані». За допомогою ідеї «природного права» їм влаштована невід’ємність таких прав людини, як право на життя, волю і власність. Розмова про «природний стан» стає загальним місцем усієї епохи Просвітництва.

У романі «Юлія, або Нова Елоїза» вперше на межі шістдесятих і сімдесятих років XVII ст. пролунало щире слово про нездоланну могутність вільної любові, що не знає стану ворожнечі й лицемірства. Успіх книги був безприкладним. У педагогічному романі «Еміль, або про виховання» (1762) Руссо показав розбещеність феодально-схоластичної системи виховання і блискуче виклав нову демократичну систему, здатну формувати і вирощувати працьовитих і доброчесних громадян, які добре знають ціну передовим суспільним інтересам.

Трактат викликав позитивні відгуки в Гете, Гетеєра й Канта. А в «генератора» Французької революції Робесп’єра ця книга була в буквальному значенні настільною. Крім того, Руссо писав статті з актуальних політичних, економічних, музичних та інших питань для «Енциклопедії», що редагувалася д’Аламбером і Дідро. Цікава його стаття «Про політичну економію», опублікована в 1755 р. в V томі «Енциклопедії». Він висвітив у ній соціально-економічні проблеми, зокрема, майнові відносини, державне управління, суспільне виховання. У 1756 р. Руссо виклав зміст великої праці Шарля де Сен П’єра «Міркування про вічний мир». У дусі демократичного гуманізму він покритикував криваві грабіжницькі війни і виразив своє гаряче прагнення до миру, до порятунку людства від спустошливих воєн і до перетворення всіх народів у єдину дружну родину. Ця робота була опублікована посмертно, в 1781 р.

Літературні успіхи, однак, не приносили Руссо ні достатніх засобів для існування, ні щиросердечного спокою. Його люто труїли й переслідували французькі, швейцарські, нідерландські клерикали й королівські чиновники. Руссо не залишалося нічого іншого, як шукати заступництва й захисту в інших країнах. Він звернувся з листом до Фрідріха ІІ, просячи його дозволити оселитися в Невшателі. Там Руссо прожив більше двох років. Спочатку він оселився на дачі Коломбе в губернатора лорда Кейта, потім у селі Мотьє, розташованому в передгір’ях у мальовничій місцевості. У цій самоті Руссо писав порівняно небагато: перший час він відпочивав. Але й те, що було написано в селі Мотьє, у відповідь на переслідування й підступність женевської влади, викликало обурення місцевого духовенства й масовий протест у протестантському світі. Руссо залишив Мотьє й оселився на острові Св. Петра на Бєльському озері. Але й тут уряд не залишив його в спокої. Бернський сенат запропонував Руссо залишити острів і область Берна.

Руссо, у супроводі Терези, відправився в Страсбург. Однак і там він не міг залишатися довго. Тоді Руссо умовили поїхати в Англію, куди запросив його філософ Девід Юм. Руссо перетнув Ла-Манш і прибув до Лондона. Юм поселив його в Чезвіку — околиці Лондона. Через якийсь час сюди приїхала й Тереза. Але близькість до англійської столиці не влаштовувала Руссо. Після всього пережитого він шукав спокою й самоти.

Без відома Юма Руссо незабаром залишив замок і переселився в найближче село Вуттон, де продовжував працювати над «Сповіддю». Навіть тут Руссо не знаходив спокою. Йому здавалося, що і Юм, слідом за його колишніми французькими друзями, відвернувся від нього. До таких «колишніх друзів» Руссо відносив Вольтера, який, дійсно, не раз жорстоко виявляв свою неприхильність до Руссо. Приймаючи Юма за нещирого друга, за слухняне знаряддя в руках ворогів, він вирішив залишити Вуттон і в травні 1767 р. раптово залишив англійський прихисток.

Опинившись знову на французькій землі, Руссо не міг дихати вільно. Він змушений був переховуватися під ім’ям громадянина Рену. Улітку 1768 р. Руссо залишив Терезу в замку Тріе і відправився подорожувати старими, добре знайомими місцями. У Шамбері він побачив своїх давніх знайомих і відвідав могилу де Варанс. Не бажаючи залишати милі серцю місця, з якими був пов’язаний його «дорогоцінний період життя», Руссо оселився в маленькому містечку Вургоене, що лежало між Ліоном і Шамбері. Незабаром сюди приїхала й Тереза. Тут її очікував приємний сюрприз. Руссо вирішив закріпити відносини з Терезою шлюбом. Через рік подружжя переселилося в сусіднє містечко Монкен. Руссо знову приступив до роботи над другою половиною «Сповіді».

Твір, над яким Руссо працював протягом п’яти років, залишився незакінченим. В останні роки життя Руссо не виношував великих творчих планів. Він займався головно самоаналізом і самовиправданням своїх минулих вчинків. Досить характерні в цьому відношенні поряд зі «Сповіддю» нарис «Руссо судить Жан-Жака» і його останній доробок — «Прогулянки самотнього мрійника». У травні 1778 р. маркіз де Жирарден надав у розпорядження Руссо особняк у Ерменонвілі, поблизу Парижа. Переселившись у це прекрасне передмістя, він продовжував вести старий спосіб життя: робив ранкові прогулянки, зустрічався зі знайомими й шанувальниками. 2 липня 1778 р., повернувшись додому після тривалої прогулянки, Руссо відчув гострий біль у серці і впав, а пізніше, не приходячи до тями, помер. Раптова смерть і виявлення рани на чолі, що кровоточить, дали привід слуху, що Жан-Жак Руссо покінчив життя самогубством.

Через шістнадцять років, 11 жовтня 1794 р., прах Руссо був урочисто перенесений у Пантеон і похований поруч із прахом Вольтера.

За матеріалами з мережі Інтернет

Географія біженців

Прихисток незрячих у Словаччині

Ми продовжуємо розповідати на шпальтах нашої газети про біженців — людей із порушеннями зору. У червневому номері ця тема особливо актуальна через те, що двадцятого червня відзначається Всесвітній день біженців. Як повідомив Президент України Володимир Зеленський, понад п’ять мільйонів українців, рятуючись від війни, були змушені покинути свої домівки та поїхати за кордон.

Згідно з резолюцією Генеральної Асамблеї, у 2001 р. відзначалася п’ятдесята річниця Конвенції про статус біженців 1951 р. і Організація африканської єдності погодилася з тим, щоби міжнародний День біженців відзначався одночасно з Днем африканських біженців — 20 червня.

Досі біженці — це одна з найбільш гострих проблем сучасного світу. На цей час на планеті зареєстровано десятки мільйонів біженців і внутрішньо переміщених осіб. Основна частина з них знаходиться в Африці, у зоні афганського конфлікту, на Балканах, в Ефіопії, Судані, Ємені, Мозамбіку та Колумбії.

Наприклад, після початку агресії Росії проти України, анексії Кримського півострова й розв’язання нелюдського кровопролиття в Україні, ескалації конфліктів в азіатському регіоні, кількість біженців досягла рекордних показників за всю сучасну історію і склала понад 60 млн осіб.

Цього разу, шановні читачі, знайомимо вас з Едуардом Смоляковим — незрячим донеччанином, якого війна змусила вирушити до Словаччини.

Едуард Смоляков — людина непересічна: співак, композитор, викладач та письменник. І навіть інвалідність першої групи по зору не завадила цьому талановитому хлопцю реалізувати себе у своїй багатогранній творчості. Після початку війни Едуард був змушений, як і мільйони наших співвітчизників, виїхати за кордон, до Словаччини. Ми попросили пана Едуарда розповісти про своє життя, творчість та нелегкі мандри біженця.

— Розкажіть, будь ласка про себе.

— Я, Едуард Смоляков, музикант, поет, письменник, викладач, лідер рок-гурту «Смолова галерея». Я народився у 1989 р. у Слов’янську, що на Донеччині й маю першу групу інвалідності по зору. Це в мене спадкове. До двадцяти років я трохи бачив, але потім зір втратив повністю. Моєму братові Михайлу тринадцять років. Він теж тотально незрячий. Він уже пише власні пісні, співає, трохи грає на гітарі і клавішних та записує власну музику на комп’ютері. У Слов’янську я отримав і середню освіту в Слов’янській школі-інтернаті для сліпих та слабозорих дітей, і вищу освіту в ДДПУ.

— ДДПУ — це Донецький державний педагогічний університет?

— Так, Донецький державний педагогічний університет, де вивчився на психолога. Але за спеціальністю я не працював, бо дуже захопився музичною творчістю, почав грати на гітарі й писати власні пісні.

— Як ви оволоділи гітарою й досягли такого високого рівня в музичному мистецтві?

— Офіційної музичної освіти я не маю. Я хотів вчитися грати на гітарі ще в старших класах, але через те, що я навчався шрифтом Брайля, я боявся втратити чутливість пальців. Уже на першому курсі вишу до мене в гості пришов мій колишній однокласник, який уже вмів грати і вчився на вчителя музики. Я йому показав стару гітару, на якій ще до мого народження грала моя мама. Він запропонував мені показати декілька акордів, і так усе й почалося. Спочатку я вчився в нього, потім, коли не міг у чомусь розібратися сам, шукав інших приватних викладачів. Але переважну більшість часу я займався самоосвітою. Уже на останньому курсі університету я почав давати приватні уроки гри на гітарі. До початку лютого 2022 р. я мав більше двадцяти постійних учнів, співав і грав на гітарі, барабанах, бас-гітарі та клавішних у шести гуртах, був керівником інклюзивного музичного гурту, працював співаком у ресторані та був одним із засновників ГО «Дотик», організації, що працювала з людьми з інвалідністю по зору. На сьогодні я вже встиг видати два з половиною музичні альбоми, з якими можна ознайомитися в інтернеті. Декілька років тому я почав працювати над власною книгою, трилогією «Звіриний дім», що витримана у формі текстового серіалу. На сьогодні перша книга вже готова до друку, а я працюю над другою. У мене є інклюзивний проект, «Inclusion band» — який був створений у 2018 р. з моїми учнями. У ньому грали діти та підлітки з інвалідністю по зору та без неї і внутрішньо переміщені особи. Останнім часом я граю на бас-гітарі. У гурті «Сто вёрст по реке» я граю на барабанах із кінця 2020 р. 2021 р. був для нас дуже активним. Ми навіть з’їздили до Запоріжжя. У метал-гурті «Blackout band» я виступав на барабанах і на бас-гітарі у 2021 р. Наприкінці 2021 р. та на початку 2022 р. я грав на клавішних із гуртом, який поки не мав назви і, як мені здається, через цю війну й не буде мати. Одним зі специфічних колективів, з якими я грав, є гурт «Церкви переможців», у якому я грав у різні часи з 2010 р. на гітарі, бас-гітарі та барабанах. Але я не є адептом цієї церкви і вважаю себе агностиком.

— Де ви знаходилися на початку війни? Як сприйняли цю звістку?

— На самому початку війни я знаходився в Карпатах, у Західному реабілітаційному центрі для людей з інвалідністю. Сприйняв новину про війну я доволі спокійно, у мене вже був деякій досвід у схожій ситуації. На весні 2014 р. я знаходився в Слов’янську і вже переживав воєнні події.

— Як змінилося ваше життя після 24 лютого?

— Після подій лютого 2022 р. життя значно змінилося. Через воєнні події я був вимушений покинути Слов’янськ, і майже вся моя музична й педагогічна діяльність тимчасово (сподіваюсь) припинилася. Майже все своє життя я жив на Донеччині й рідною моєю мовою була російська. Більша частина моєї творчості була російськомовна, але зараз на території України офіційні ЗМІ перейшли на українську мову. Та в усьому треба знаходити і плюси. Як би це не звучало цинічно, та коли б я ще дозволив собі помандрувати Європою. За чотири місяці перебування в Європі я вже встиг декілька раз виступити в Братиславі та Кракові.

— Як ви прийняли рішення виїхати за кордон? Чи не страшно було їхати?

— У середині квітня в Слов’янську вже було страшнувато, і було прийнято рішення — їхати. Спочатку була думка їхати десь по Україні, але вже в Дніпрі я зрозумів, що кочове життя не для мене і вирішив вирушити за кордон. Волонтери, які були в Чопі, дуже допомогли перетнути кордон.

— Як обирали країну для переїзду? Що вплинуло на ваш вибір?

— Вибір країни був легким. За місяць до того до Словаччини поїхала мама з братом.

— Як діставалися? Чи довгою була дорога? Чи були супроводжуючі? Волонтери?

— Зі Слов’янська до Дніпра ми діставалися евакуаційним автобусом. Зі Слов’янська я їхав із дружиною, тому особливих складнощів не було, хоча вона теж має інвалідність по зору. У місцевих соцмережах кожного дня надавалася інформація, коли і які відправляються евакуаційні автобуси. Тому ми просто обрали день, зателефонували за контактним номером, зареєструвалися й поїхали до Дніпра. Там ми провели ніч у якійсь протестанській церкві, а потім поїхали до Чопу. За два дні евакуаційний потяг довіз нас до Чопа. А там уже й до словацького міста Кошице.

— Якими спочатку були умови проживання? Що змінилося надалі?

— Там довелося тиждень перебувати в центрі для переселенців, поки вирішувались питання стосовно можливості поселення в тому ж самому пансіонаті у Велькі-Медері, де перебувала матуся з моїм братом. У Кошице ми перебували в досить спартанських умовах, але тиждень у таких умовах можна було прожити. Ми жили в кімнаті на двох і спали на розкладачках, але без постільної білизни. Туалет і душ був на поверсі. Харчуватися можна було на кухні в будь-який час. Маю на увазі, що нас там годували. Волонтери дуже допомагали нам з оформленням документів.

— Як довго ви проживаєте тепер у цьому місті і яка соціальна підтримка надається нашим біженцям?

— У Велькі-Медері ми перебуваємо вже чотири місяці. Проживання й харчування в нас безкоштовне. А для того, щоб отримати соціальну виплату в Словаччині потрібно стати на облік у Центрі зайнятості та одержувати 80 євро на людину. Або є інший варіант, яким ми і скористалися. Це допомога, яку надає ООН і Червоний Хрест.

— Є таке прислів’я «Перший день гість — золото, другий — срібло, третій — мідь, а на четвертий їдь». Чи помітили ви за цей період якісь зміни в ставленні до українських біженців із боку місцевого населення?

— Можливо я перетинаюсь не дуже часто із місцевим населенням, тому ніяких змін у відношенні до біженців я не помітив.

— Інколи кажуть, що найбільш важко українським біженцям за кордоном доводиться в стосунках з іншими українськими біженцями? На вашу думку чи правда це?

— Проблем чи якихось труднощів у стосунках між українськими біженцями я не помітив.

— Що б ви хотіли побажати читачам «Променя»?

— Я хочу побажати читачам «Променя» більше емпатії. Хотілося б, щоб у серці кожної людини залишалося багато місця для світла, щоби не сталося. Розумію, що зараз ця думка не дуже популярна, але хочу побажати розуміти один одного й не ненавидіти інших.

От така проста та щира розповідь нашого талановитого співвітчизника, який, попри всі випробування, не втрачає оптимізму та несе і в Словаччині своє мистецтво. Тож бажаємо Едуарду, аби й надалі яскраво сяяв смолоскип, а правильніше сказати, світоч його таланту, і навіть суворі вітри із високих Карпатських гір не змогли його загасити, а, навпаки, роздмухували ще більше новими поривами натхнення.

Спілкувався Євгеній Познанський, «Промінь»

Що ми знаємо про себе

Молодші браття: як перебороти комплекс меншовартості?

Молодший брат не може бути спроможним на самостійність без старшого брата. Той менший ще якийсь недороблений. Його ніхто не сприймає серйозно, у нього нема про що питати. Усе треба вирішувати зі старшим. Це політика, яка тісно переплелась з особистим життям чи не кожного українця. Чому необхідно позбутися комплексу меншовартості? Як це зробити?

Комплекс із великою історією

До російської картини світу додалась радянська ідеологія. За СРСР з’явився образ правильного радянського громадянина. Керівництво партії точно та безпомилково знало, як мусять виглядати та поводитися нормальні люди, де вони мають працювати, що любити й чим захоплюватися.

«Причісувати» всіх на один лад було дуже вигідно керівництву держави. Таким чином створювалася нація вдаваних однодумців, пригнічених людей, які побояться чинити бунт. З такими громадянами можна робити все, що заманеться: примусово направляти на роботу в інші регіони, саджати у в’язниці ні за що, розстрілювати. Як видно, бути вигідним державі — означає бути невигідним собі.

На тлі радянського образу зразкового громадянина було легко підхопити комплекс меншовартості. Невідповідність партійному взірцю зокрема засуджувалася багатьма представниками тодішнього суспільства. Але нав’язування цього комплексу почалося набагато раніше.

Концепція нежиттєздатного молодшого брата Росії набула розвитку у ХVІІІ сторіччі. Тоді українці стали малоросами. Власне, термін «Малорусь» з’явився ще в ХІV столітті та застосовувався щодо Галичини. Втім, контекст цих двох майже ідентичних понять суттєво відрізнявся. «Малі роси» стали ще й окраїною Великої Російської імперії з недорозвиненим, переважно сільським, населенням. Цю концепцію українцям активно нав’язували й після повалення монархії, і навіть нині.

Тож, комплекс меншовартості — це політична спланована акція, яка втерлась у народний менталітет і суттєво його змінила. Ми перестали бути нащадками славетних повстанців, які, попри все, боролися за свободу й незалежність. Позиція молодшого брата спровокувала повномасштабну агресію Росії проти України. І тепер ми продовжуємо шукати «старшого брата» то в ЄС, то в США. Фактично незалежні українці підсвідомо хочуть бути залежними. Як же розірвати це замкнене коло приреченості?

Кожен сам за себе: як підвищити ціни?

Про закомплексованість українців говорить увесь світ. Це не дивно. Достатньо подивитися на туристичний атлас нашої держави. Що там можна побачити: українські Мальдіви, чернівецький Париж, одеську Венецію, київський Монмартр і багато іншого, чого завгодно, але не свого, унікального. Ми ніяк не можемо впоратися з тим, що усвідомлюємо себе гіршими за інших — з почуттям меншовартості. Підвищити власну цінність ми намагаємося шляхом порівняння з іншими. Але такий підхід викликає зворотний ефект.

Як правило, відчуття меншовартості або занижена самооцінка — це результат власної невідповідності загальноприйнятим стандартам. Людина, яка в них вірить, завжди страждатиме. Насправді в адекватному світі немає та не може бути критеріїв, за якими визначається гарна людина. Багатство світу полягає в унікальності кожної людини. Тож, задача кожного з нас — розкрити свою несхожість, а не приховати її. Намагатися відповідати чужим міркам класності є безглуздям. Кожен із нас будує власне життя, тому мусить створювати персональні вимоги до себе згідно зі своєю життєвою метою. В іншому випадку стати щасливим, коханим і успішним ніколи не вдасться. Повертаючись до політичного контексту, економіка держави ніколи не розвиватиметься, поки громадяни не розкриють власні унікальні підходи у своїй професії. Справжній прорив обумовлюють якісні нестандартні рішення.

Отже, комплекс меншовартості — це не тільки проблема окремих громадян, а і справжня національна біда.

Власне, відчуття того, що хтось кращий за тебе, є нормальним. Інколи в цьому стані опиняється кожен. Проте, відчуття неповноцінності скоро минає, і людина спокійно продовжує свій шлях. Якщо комплекс меншовартості є постійним — це дуже небезпечна ознака. Результати можуть бути трагічними, аж до психічних розладів і самогубства. Отже, з цим треба боротися.

Тривожні ознаки, які допоможуть

Чимало людей, які постійно страждають від заниженої самооцінки, не помічають свій негативний стан. Тому варто звернути увагу на основні симптоми. Виявивши їх, можна подолати небезпечний комплекс.

Відсутність власної думки

Людина, що не має власних поглядів і залежить від чужої думки, страждає від відчуття меншовартості. Якщо ви не можете прийняти своє рішення, завжди виконуєте всі поради та дозволяєте іншим нав’язувати власну волю — ваші справи кепські. Жити за чужою вказівкою — не поважати себе. У кожної людини є власний шлях і вона повинна мати власну точку зору. Чужі нав’язливі поради — це один із видів насильства. Так вчиняють люди, яким потрібно самостверджуватися за рахунок інших. Не ставайте ресурсом для невдах.

Залежність від чужої думки

«А що скажуть люди?!» — вічне питання більшості українців. Цікаво, що переймаючись цим, вони все одно роблять непристойні справи. Безумовно, потрібно залишатися порядною людиною, але залежність від суспільної думки вам точно не допоможе. Крім того, така поведінка не створює нікому гарну репутацію. Чимало людей полюбляє нав’язувати іншим свою волю та відверто засуджувати. При цьому вони не поважають тих, хто танцює під їхню дудку. Крім того, ніхто довго не перейматиметься тим, як ви виглядаєте, чи з ким гуляєте. Обговорення подібних тем відбувається суто для обговорення. Люди надто зайняті своїм клопотом, тому ваші справи в дійсності їх не турбують. Тож, немає сенсу думати про те, що ж про вас думають інші.

Надмірна самокритика

Звичка жорстко себе критикувати й карати за найдрібніші помилки — ще одна ознака комплексу меншовартості. Ви ніколи нічого не досягнете, поки не дасте собі право на помилку. Помилку не потрібно оплакувати, її треба виправляти. Тож самокритика повинна бути в обмеженій кількості та в конструктивному напрямку.

Засудження інших

Давати негативну оцінку іншим людям — це нормально. Патологічною така звичка стає, коли перетворюється на постійну реакцію. Якщо ви не здатні помічати позитивні сторони в інших людях, це свідчить про те, що ви не задоволені собою. Часто люди з низькою самооцінкою справляють враження самозакоханих і самовпевнених, але така поведінка — лише спроба самозахисту.

Засудження інших — це супутник надмірної самокритики. Достатньо навчитися любити та поважати себе, щоби побачити гарні сторони життя.

Приховування почуттів

Відверто поділитися своїми переживаннями з іншою людиною — це певною мірою ризик. Відкритість здатна зробити вас вразливими. Тому варто думати про те, з ким можна обговорювати наболіле. Але є одна персона, якій необхідно повністю довіряти всі емоції — це ви.

Чимало людей побоюються зізнаватися собі в причинах справжніх переживань. У результаті накопичується стрес, а поведінка стає деструктивною. Тому життєво необхідно завжди залишатися чесним із собою. Визнавайте власні слабкості, дозволяйте собі бути неідеальним. Аналізуйте власні емоції. Це допоможе вам підвищити свою цінність, вирости у своїх очах і в очах суспільства. До того ж відвертість значно полегшує життя. Тверезе сприйняття себе робить можливості необмеженими.

Токсичні стосунки

Конфлікт — ваш постійний супутник? Час виявити причину! Як правило, люди, що відчувають власну меншовартість, часто провокують конфліктні ситуації в колективі. Вони дуже рідко йдуть на пряму сутичку. Зазвичай їхніми методами стають плітки, наклепи та образливі псевдожартики. Таким чином нещасна людина намагається самоствердитися.

Проте є й інша сторона проблеми. Дуже часто особи із заниженою самооцінкою стають жертвами боулінгу або мобінгу. У більшості випадків їхніми романтичними партнерами стають такі ж невпевнені в собі люди, які намагаються компенсувати свою неповноцінність за рахунок приниження інших. Зазвичай під гарячу руку потрапляє друга половинка.

В обох випадках проблемою є відсутність самоповаги.

Усе заради гарної оцінки

Меншовартість вимагає підвищення самооцінки. Більшість намагається зробити це за допомогою чужої похвали. Аби догодити комусь, закомплексована людина змушена робити те, чого їй не хочеться. Інколи завдання стають принизливими. Проте, заради схвалення виконується навіть найбрудніша справа. Часто така ситуація переростає у фактичне рабство. Людиною починають зловживати. З нею перестають рахуватися. Її нахабно використовують, переступаючи всі межі дозволеного.

Власні потреби неважливі

Стараючись комусь догодити, знецінена людина перестає зважати на свої особисті потреби та бажання. Це лише поглиблює комплекс меншовартості. Така особа не зможе досягти успіху та стати щасливою.

Що ж із цим робити?

Висока самооцінка — це не лише ресурс успішності. Такі люди набагато легше переживають труднощі та швидко відновлюються після отриманого негативу. Вони менш вразливі до стресу та отримують чимало задоволення від простих повсякденних речей. Але як підвищити самооцінку та позбутися комплексу меншовартості?

Перший крок до любові

Психологи часто радять афірмації. Це — один із методів самонавіювання. Але він є ефективним для людей, які мають нормальну самооцінку, проте потребують більше енергії для досягнення мети. Особам із комплексом потрібен інший підхід. Мантра в стилі «Я досягну успіху» не працюватиме в такому випадку. Замість цього часто повторюйте собі, щось на кшталт: «Я докладу всіх зусиль, щоби досягти… Я старатимуся на повну, щоб…». Це додасть вам енергії та віри.

Не слід відкидати вищезгаданий метод, але варто його комбінувати з наступним. Подумайте про свою мрію або мету. Складіть список якостей власного характеру, які можуть допомогти на цьому шляху. Поясніть собі, чому ви пишаєтесь кожною з характеристик, і чому її оцінять інші.

Повторюйте цю вправу не менш ніж раз на тиждень.

Трохи легше

Самокритика має бути, але в розумній кількості. Постарайтеся трохи м’якше ставитися до себе. Концентруйтеся на власних сильних сторонах. Робіть акцент на розв’язанні проблеми, а не на її наявності.

Приймайте компліменти

Люди із заниженою самооцінкою гостро потребують чийогось схвалення. У той самий час вони рефлекторно заперечують будь-які компліменти. Це не тільки шкодить самооцінці, але і є неввічливим жестом.

Почніть дякувати за компліменти. У відповідь на гарну оцінку не розповідайте історії, як вам не вдавалося це зробити, або де саме ви напартачили. Той, хто зробив цей комплімент, не хоче все це знати й переконувати вас у доречності схвалення. Скоріш за все, ця людина більше не хвалитиме вас. Тож, пам’ятайте про ввічливість і етикет. У відповідь на комплімент просто дякуйте. Приймайте позитив на свою адресу та насолоджуйтеся ним.

Визначте свою компетенцію

Знайдіть заняття до душі та старайтеся розвиватися в ньому. Працюйте старанно та якісно. Діліться плодами своєї праці з іншими. Приймайте компліменти та сміливо вішайте на себе ці медальки.

Продовжуйте розвиватися та прагніть бути кращою версією себе!

Юлія Мостова, «Промінь»

Знаменні дати

Ювілей київського трамвая

Першому в країні київському трамваю 14 червня 2022 р. виповнилося сто тридцять років.

Історія столичного електротранспорту починається з 21 грудня 1890 р., коли було створено Акціонерне товариство «Київська міська залізниця», метою якого було будівництво та експлуатація міської залізниці. 30 липня 1891 р. розпочалась експлуатація першого маршруту міської залізниці по вул. Васильківській і Хрещатику на кінній тязі. Однак далі кінна тяга виявилась неспроможною долати стрімкі підйоми. Тоді в лютому 1892 р. на вулицях міста з’явились паровики. Але й вони не вирішували проблеми. Тому в червні 1892 р. на найстрімкішому Олександрівському узвозі (нині Володимирський) уперше в Східній Європі з’явився електричний трамвай. Лінія першого трамвая Києва була протяжністю півтора кілометра.

У наступному році маршрут було продовжено на Печерськ по нинішній вул. Грушевського (також із високим підйомом). Експлуатація електричного трамвая вже в перші місяці виявила свої переваги на стрімких вулицях Києва. У 1893 р. прибутки цієї лінії покрили не тільки витрати на її експлуатацію, але і збитки від експлуатації ліній із кінною й паровою тягами, ще й добра частина прибутку залишалась. Це дало поштовх для якнайшвидшої електрифікації ліній, які експлуатувались на кінній і паровій тягах. У 1894–1895 роках трамваї запустили вулицями Володимирською та Караваєвською, нині Льва Толстого, а також від Лук’янівської площі до Сирця. Ще через два роки вони курсували на Жандармській вулиці, нині Саксаганського. Також з’єднували Галицьку площу, зараз — Перемоги, із Сінним базаром, сьогодні — Львівська площа. У 1898 — 1899 роках Подільсько-Хрещатицьку лінію продовжили до фортечних воріт на Печерську, а також відкрили рух трамваїв від Бессарабки до Політехнічного інституту. На кінець ХIХ століття довжина трамвайних ліній в одноколійному вимірі складала більше шістдесяти шести кілометрів, у тому числі електрифікованих — майже п’ятдесят кілометрів.

Одночасно з будівництвом трамвайних ліній один за одним споруджуються трамвайні парки: Васильківський, Лук’янівський і Троїцький (1891), Олександрівський (1892) та Кузнечний (1894). Для обслуговування колійного господарства у 1891 р. було створено колійне бюро, а з появою електричного трамвая — й електротехнічне бюро (1892).

У подальшому київський трамвай пережив, як і мешканці міста, події першої світової війни, був свідком революційних подій та визвольного руху в Україні в період 1917–1922 рр., пережив фашистську окупацію та події другої світової війни.

У повоєнні роки київський трамвай стрімко розвивався. Збільшувалася протяжність трамвайних ліній, парк рухомого складу поповнювався новими типами, як вітчизняного, так і імпортними трамвайними вагонами.

Найбільшого розвитку київський трамвай досягнув на початку дев’яностих років минулого століття. У 1990–1991 рр. протяжність трамвайних колій у місті досягла майже двісті вісімдесят два кілометри, а послугами цього виду транспорту скористалися понад чотириста мільйонів пасажирів щорічно.

У подальшому, незважаючи на скорочення трамвайної мережі та зменшення обсягів пасажироперевезень, цей вид громадського транспорту є й понині одним із провідних у місті. Останніми роками відбувалося оновлення парку рухомого складу новими сучасними типами трамвайних вагонів, планувалося часткове відновлення трамвайних маршрутів у центральній частині міста. На жаль, ці плани перервала війна.

З початком вторгнення рашистів в Україну та частковим руйнування інфраструктури міського електротранспорту міста були призупинені пасажироперевезення також і трамваями. Після звільнення від окупантів навколишніх населених пунктів та всієї північної частини України київський трамвай поступово відновлює свою роботу. Станом на червень поточного року відновили роботу маршрути ліній швидкісного трамвая, відновлено пошкоджену інфраструктуру та здійснюються перевезення до Пущі-Водиці, курсує трамвай № 19 від «Контрактової площі» до площі «Тараса Шевченка». Продовжують роботу за постійними схемами трамвайні маршрути №№ 2, 8К, 22К, 29К, 33А, відновлено роботу електронної системи оплати та обліку проїзду. Відновлювальні роботи продовжуються. І ми віримо, що й цю жорстку війну київський трамвай обов’язково переживе.

Усе буде Україна!

За матеріалами з мережі Інтернет

Пам’ятаймо

Поет, який любив життя

Двадцать дев’ятого травня перестало битися серце Віталія Семеновича Грибинюка.

Багато хто з наших читачів пригадує його поезії, а де хто чув їх і в авторському виконанні.

Серед членів нашого Товариства, які проявили себе як митці слова, Віталій Грибинюк був одним із найповажніших, але його творча душа завжди була молодою, сповненою любов’ю до життя.

Віталій Семенович народився в місті Горловка на Донеччині 11 березня 1941 р. Його батько був робітником, мати домогосподаркою. Ще зі шкільних років хлопчик почав цікавитися літературою. Коли навчався ще в п’ятому класі спробував писати вірші. На жаль тоді ж, під час уроку фізкультури він отримав травму, яка призвела до різкого погіршення зору. Продовжити навчання Віталій мусив уже в спецшколі — інтернаті для слабозорих дітей № 4 в Києві.

Після закінчення цього навчального закладу Віталій Грибинюк почав працювати на Єнакієвському підприємстві УТОС одночасно продовжуючи навчатися у вечірній школі.

Пізніше, разом із батьками, переїхав на Сумщину. Там на юнака чекали доросле життя, кохання й перша публікація. Віталію було вісімнадцять років, коли в місцевій газеті було надруковано його вірш «Роменчанка». У подальшому житті Віталій Грибинюк спробував себе в різних жанрах поезії, але в першу чергу він був поетом-ліриком.

Віталій Семенович прожив довге, насичене та різноманітне життя. На одному з етапів життя доля його привела до Києва.

«Я здесь нашел свою любовь, свою стихию»: — написів він у одному з віршів.

В. С. Грибинюк кілька разів друкувався в колективних збірках, займа вся у творчих гуртках, посідав призові місця в поетичних конкурсах. Він видав у світ дві збірки власних поезій у авторській редакції.

Але не треба уявляти себе Віталія Грибинюка відірваним від життя мрійником, який постійно щось креслить у блокноті, чи бурмоче собі під ніс. Навпаки, Віталій Грибинюк був людиною надзвичайною живою, життєлюбною, мав багато друзів. Нерідко він ставав душею компанії.

Ще одним захопленням Віталія Семеновича були шахи. Він був здібним шахістом.

В. С. Грибинюк не лише писав вірші про палке кохання, він був люблячим, турботливим чоловіком.

Вище ми зазначали, що в поезії В. С. Грибинюка привалювала інтимна лірика. Але у важкі дев’яності саме він у простих, але дуже влучних рядках зумів висловити біль і розчарування діями можновладців. Ці його поезії були тоді надруковані, зокрема, і на шпальтах «Променя».

Навіть у останні роки, коли йому вже виповнилося вісімдесят, Віталій Семенович продовжував писати вірші, виступати та брати участь у концертах і фестивалях, грати в шахових турнірах. Тому, попри поважний вік, його смерть стала несподіванкою для всіх близьких та друзів, які ніколи не забудуть Віталія Семеновича.

Усміхнений, веселий, активний, талановитий — він назавжди залишиться в серцях тих, хто його знав.

Світла пам’ять поету.

Тезей, «Промінь»

