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З Днем незалежності України!

За Україну і за волю,

За чисте небо і Дніпро,

За незалежну нашу долю,

За пісню мами і добро

Боротимемось до остану!

Російське розіб’єм кубло!

Хіба ж то люди — це тирани.

Усюди сіють лише зло.

З мечем прийшли на нашу землю,

Від нього згинете навік!

А Україна — буде жити:

Сьогодні, завтра і повік!

Наталка Щербань

Офіційні матеріали

Привітання Президента України Володимира Зеленського з нагоди Дня незалежності України

Вільний народе незалежної України!
І цим усе сказано. Усього чотири слова, але як багато стоїть за ними сьогодні. На 182-й день повномасштабної війни. Скільки в цих словах символів і сенсів, подвигів і втрат, радості й болю. А головне — скільки в них правди. Нашої правди. Правди про наше сьогодення, з якою неможливо сперечатися, бо неможливо не бачити й не визнавати. Ми вільний народ незалежної України. Після шести місяців, коли нас намагаються знищити, ми вільний народ незалежної України. І це правда про наше майбутнє. Вільний народ незалежної України.
Пів року тому Росія оголосила нам війну. 24 лютого вся Україна почула вибухи й постріли. І 24 серпня не мала почути слів «з Днем Незалежності». 24 лютого нам казали: у вас немає шансів. 24 серпня ми кажемо: з Днем Незалежності, Україно!
За ці шість місяців ми змінили історію, змінили світ і змінилися самі. Тепер точно знаємо, хто справді нам брат і друг, а хто навіть не випадковий знайомий. Хто не втратив своє ім’я та репутацію, а хто переживав, щоби терористи зберегли обличчя. Кому ми насправді не потрібні, а де для нас двері справді відчинені. Ми зрозуміли, хто є хто. А весь світ дізнався, хто такі українці. І що таке Україна. Більше ніхто не скаже про неї: це десь там, біля Росії.
Ми почали поважати себе. Зрозуміли, що попри будь-яку допомогу й підтримку ніхто, крім нас, не вигризатиме нашу незалежність. І ми об’єдналися.
Ми ще не мали «Хаймарсів», але мали людей, які готові зупиняти танки голими руками. Нам не були готові закрити небо, але ми мали людей, які були готові закрити собою рідну землю.
Український народ і його мужність надихнули весь світ. Дали людству нову надію, що справедливість не покинула наш цинічний світ остаточно. І в ньому все ще перемагає не сила, а правда. Не гроші, а цінності. Не нафта, а люди.
Ще вчора світ не був згуртованим. COVID-19 яскраво показав: кожен сам за себе. За шість місяців Україна це змінила. В усіх світових підручниках з історії буде розділ «Часи, коли світ об’єднала Україна». Коли в демократії знову виросли зуби. Коли тиранія отримує відповідь тією мовою, яку розуміє.
Хтось казав: Європа більше не гравець. Слабка, роз’єднана, пасивна, сонна. Україна збадьорила весь континент. Європа виходить на площі. Європа запроваджує жорсткі санкції. Європа одноголосно визнає: Україна — майбутній член Євросоюзу.
Великий бізнес зрозумів, що гроші все-таки пахнуть. Кров’ю, гаром, смертю. Корпорації та бренди йдуть із російського ринку, і люди стали важливішими, ніж потенційні збитки.
Ще ніколи у світі думка суспільства не мала такого впливу на політиків. Сьогодні люди диктують владі тренди і правила поведінки. Бути байдужим, неактивним, повільним соромно. Бути нерішучим і занадто обережним — соромно. Говорити мляво, розмито й занадто дипломатично — соромно. Не підтримувати Україну — соромно. І казати, що від України є втома, соромно. Це дуже зручна позиція: втома — це прикриття, щоби заплющити очі. І сьогодні ми чуємо від лідерів світу й від звичайних громадян: ми будемо з вами до кінця, до вашої перемоги.
Шановний народе!
Ми завжди віддавали шану всім борцям за незалежність, називали цей день головним святом, а синьо-жовтий прапор — святинею. Прикладали руку до серця, співаючи гімн, гордо промовляли «Слава Україні!» і «Героям слава!».
24 лютого нам випало підтвердити слова справами. Цього дня фактично відбувся другий всеукраїнський референдум. Знову — головне питання. Знову — визначальний вибір. Але цього разу сказати незалежності «так» треба було не в бюлетені, а в душі й совісті. Йти не на дільниці, а у військкомати, тероборону, волонтерський рух, інформаційні війська або ж просто стійко й сумлінно працювати на своєму місці, на повну силу, на спільну мету.
Ми змінилися всі. Хтось народився вдруге. Як людина, особистість, громадянин, патріот, просто як українець. І це, звичайно, добра новина. Хтось зник. Не загинув, не помер, але розчинився. Як людина, особистість, громадянин, як українець. І це насправді теж непогана новина. Ми більше не заважатимемо одне одному. Ми зробили вибір. Для когось — це Маріуполь. Для когось — Монако.
Але ми знаємо, кого більше. І ми нарешті стали справді єдиними. Нова нація, яка з’явилася на світ 24 лютого, о 4-й ранку. Не народилась, а відродилась. Нація, яка не плакала, не кричала, не злякалася. Не втекла. Не здалася. І не забула.
Цей прапор буде всюди, де має бути по праву. І на Донбасі. І в Криму. Ворог думав, ми зустрінемо квітами й шампанським. Натомість отримав вінки та коктейлі Молотова. Чекав на овації, а чує «хлопки».
Окупант вірив, що за кілька днів пройде парадом у центрі нашої столиці. Сьогодні на Хрещатику можна побачити цей «парад». Доказ, що ворожа техніка може з’явитися в центрі Києва тільки в такому вигляді. Спалена, зруйнована та знищена.
Нам неважливо, яка у вас армія, нам важливо, яка в нас земля. Ми будемо битися за неї до кінця.
Ми тримаємося шість місяців. Нам важко, але ми стиснули кулаки й вигризаємо свою долю. Кожен новий день — це нова причина не здаватися. Бо, пройшовши стільки всього, ми не маємо права не дійти до кінця.
Що для нас кінець війни? Раніше ми говорили: мир. Зараз кажемо: перемога.
Ми не шукатимемо з терористами порозуміння. Хоча розуміємо російську мову, яку ви прийшли «захищати». І вбили тисячі людей, яких прийшли «визволяти».
И нам гораздо больше понятен и близок Джонсон, который говорит по-английски, чем убийцы, насильники и мародеры, которые все это делали по-русски.
І ми не сідаємо за стіл переговорів через страх, із пістолетом біля скроні. Для нас найстрашніше залізо — не ракети, літаки, танки, а кайдани. Не окопи, а окови.
І ми піднімемо руки вгору лише один раз — коли святкуватимемо нашу перемогу. Усією Україною. Бо ми не торгуємось своїми землями і своїми людьми. Для нас Україна — це вся Україна. Усі двадцять п’ять регіонів, без будь-яких поступок чи компромісів. Ми не знаємо цих слів, вони були зруйновані ракетами 24 лютого.
Донбас — це Україна. І ми повертатимемо його, хай яким буде цей шлях. Крим — це Україна. І ми його повертатимемо. Хай яким буде цей шлях.
Не хочете, щоби ваші солдати гинули? Звільніть наші землі. Не хочете, щоби ваші матері плакали? Звільніть наші землі. Ось такі прості і зрозумілі наші умови.
Вільний народе незалежної України!
Ми зустрічаємо цей день у різних місцях. Хтось — в окопах і бліндажах, у танках і БМП, на морі й у повітрі. Б’ється за незалежність на передовій. Хтось — у дорозі, в авто, вантажівках і потягах. Б’ється за незалежність, доправляючи необхідне тим, хто на передовій. А хтось — у смартфоні чи за комп’ютером. І теж б’ється за незалежність — збираючи кошти, щоби тим, хто в дорозі, було що везти тим, хто на передовій.
Ми зустрічаємо цей день у різних обставинах, умовах і навіть у різних часових поясах, але з єдиною метою — збереження незалежності та перемога України!
Ми об’єдналися.
З Днем Незалежності, Україно!
Слава Україні!
Привітання з Днем незалежності України від голови ЦП УТОС

Двадцять четвертого серпня в Україні найважливіше державне свято — День Незалежності України. У 2022 році цей день особливий та має не аби яке значення для українського народу. Ще ніколи ми так не пишалися своєю країною, ще ніколи незалежність не давалася нам так важко. Але ми зможемо, ми вистоїмо, наша незалежність — у наших серцях і з кожним днем ми ближче до перемоги.
Сьогодні ми робимо все можливе для збереження цілісності Українського товариства сліпих і всієї України. Незважаючи на широкомасштабну агресію Росії проти України, наше Товариство продовжує свою повсякденну діяльність. Підприємства та організації УТОС, що опинилися під окупацією, вимушені були переїхати в інші, відносно безпечні, регіони України. На деяких підприємствах створено пункти тимчасового проживання для членів УТОС та інших біженців. Обласні організації УТОС активно налагоджують контакти для надання різних видів допомоги для членів Товариства. Незважаючи на ті труднощі, які є сьогодні ми працюємо й розуміємо, що наша сила в єдності та любові до Батьківщини.
Нехай не вичерпується джерело любові до рідної землі. Наша Україна вже тридцять один рік є незалежною державою й ми віримо — нікому цього не змінити.
Вітаю всіх членів УТОС та їх родини з Днем незалежності України й бажаю жити довго й щасливо у квітучій та незалежній державі під мирним небом.
Надскладні випробування, що випали на долю нашої країни, ми пройдемо гідно. Нехай береже вас Господь.
Владислав Більчич, голова ЦП УТОС

Життя УТОС

Робота УТОС під гуркіт війни

У важку хвилину необхідно гуртуватися, аби, допомагаючи одне одному, пліч-о-пліч вистояти й пережити складні часи. Наразі в Україні триває повномасштабна війна, розв’язана Російською Федерацією. На жаль, через це ми не можемо, як раніше, збиратися і вирішувати свої нагальні питання. А їх накопичилося чимало. У зв’язку з цим третього серпня була проведена в онлайн — режимі конференція голів обласних і первинних організацій УТОС, присвячена роботі обласних і первинних організацій УТОС в умовах воєнного стану. Захід ініціював та проводив заступник голови ЦП УТОС М. М. Новосецький завдяки технічному забезпеченню директора НІКЦ УТОС В. О. Гордійко.

В онлайн — конференції взяло участь понад сімдесят учасників. Окрім керівників організацій УТОС на заході були присутні: голова ЦП УТОС Більчич В. М., перший заступник голови ЦП УТОС Кіт С. В., заступник голови ЦП УТОС Новосецький М. М. Також до участі в конференції був запрошений Котик Є. Д., який донедавна займав посаду першого заступника Міністра соціальної політики України і є автором постанови про фінансування громадських організацій осіб з інвалідністю під час дії воєнного стану. Нагадуємо, що відповідно до цієї постанови, держава надає фінансування лише тим організаціям, що надають послуги, необхідні під час бойових дій. Зокрема: допомогу із переїздом, розміщення тимчасово переміщених осіб, забезпечення продуктовими наборами, гаряче харчування, супровід, психологічна допомога — тим, хто цього потребує.

Високопосадовець, якому було запропоновано слово фактично на самому початку заходу, виступив із достатньо гострою промовою, у якій обґрунтовував дії уряду й наголошував на тому, що УТОС має постійно доводити свою ефективність, надаючи конкретні та докладні звіти про те, що зроблено для незрячих. Інформація має бути детальною й максимально повною.

Хоча претензії Котика Є. Д. щодо діяльності нашого Товариства не відповідають дійсності. Насправді, як керівництво ЦП УТОС так і директори підприємств і керівники організацій УТОС на місцях, роблять багато життєво необхідної, повсякденної, потрібної роботи для соціального захисту незрячих людей. Навіть попри відсутності заробітної плати.

Про роботу Центрального правління УТОС у своєму виступі зазначив перший заступник голови ЦП УТОС Кіт С. В., який спростував закиди ексзаступника Міністра соцполітики Котика Є. Д. Він розповів, що напрацювання щодо проєкту з фінансування нашого Товариства, апарат Центрального правління УТОС розпочав ще в кінці минулого, 2021 р., після наради в Офісі Президента України другого грудня 2021 р. Проєктні документи були подані до Міністерства соціальної політики до 1 січня 2022 р. У Мінсоцполітики вони пролежали до початку війни й  у результаті втратили свою актуальність. Починаючи із середини березня цього року голова ЦП УТОС В. М. Більчич, заступник голови ЦП УТОС М. М. Новосецький та ініціативна група з УТОС неодноразово зустрічалися з Міністром соцполітики України та її заступниками і, зокрема, Є. Д. Котиком. У результаті цих зустрічей керівництвом Центрального правління УТОС у квітні місяці до Мінсоцполітики був поданий новий проєкт постанови про фінансування реабілітаційних закладів, де УТОС і УТОГ йшли окремим рядком. На жаль, цей проєкт більше двох місяців пролежав на столі Є. Д. Котика. За увесь цей час він не наклав свою резолюцію й не подав документи на розгляд Уряду. Усі проєктні матеріали щодо фінансування, що подавалися з боку Центрального правління до Мінсоцполітики, зареєстровані та мають вхідні номери.

Як свідчать численні факти, про які зазначали учасники конференції, для своїх підопічних більшість первинок УТОС робить багато і фактично все можливе за даних умов. Але доволі часто окремі організації, зокрема обласні, зволікають із підготовкою звітів і своєчасною передачею їх у ЦП. На цьому наголосив у своєму виступі начальник юридичного відділу ЦП УТОС Філіп С. Ю.

Тож на конференції було розглянуто питання щодо напрацювання нової форми звітів про здійснену роботу та про навчання голів обласних організацій УТОС із написання грантів.

Порушувалися також питання про оплату хоча б для зрячих помічників керівництва організацій УТОС, адже без допомоги зрячої людини той же звіт підготувати незрячому керівнику складно. А зрячі люди, які навіть і пенсії не отримують, звісно, не можуть жити без зарплатні, як змушені тепер працювати керівники організацій УТОС.

Ще одна була порушена болюча тема — оплата комунальних послуг організацій УТОС. Також було запропоновано учасникам конференції надання працівниками ЦП УТОС юридичної допомоги.

Приємно, що на заході був і позитив. Про свої досягнення у воєнних нелегких умовах розповіли керівники обласних та первинних організацій Товариства із Полтавщини, Львівщини, Хмельниччини, Житомирщини, Одещини, Кіровоградщини, Дніпропетровщини, Вінничини. Зокрема, велике зацікавлення викликав виступ керівника Львівської обласної організації УТОС Л. Д. Кукурузи, яка вже має досвід у реалізації проєктів на здобуття грантів.

Конференція тривала близько трьох годин. Учасники ділилися наболілим, ставили запитання, обмінювалися досвідом. Керівники багатьох організацій Товариства, навіть у такий важкий період, не отримуючи зарпатні, працюють, допомагають людям, знаходять спонсорів та морально підтримують незрячих, які під час війни почуваються особливо беззахисними. За словами одного з учасників: «Ми робимо цю «тиху» роботу, яку не помічають, але без якої залишити людей не можна».

Підбиваючи підсумки онлайн-зустрічі заступник голови ЦП УТОС М. М. Новосецький зазначив, що такі зустрічі вкрай потрібні в наш час аби підтримати єдність Товариства. Тож вони мають відбуватися й надалі.

Тезей, «Промінь»

Вісті з областей

День незалежності в Хмельницькому

Україна — єдина, красива, сильна й незалежна! Щороку, наприкінці літа, у Хмельницькій ТПО УТОС проходять заходи по відзначенню головного державного свята — Дня Незалежності України.

Не такою ми собі уявляли тридцять першу річницю… російський агресор прийшов, щоби знищити нашу незалежність, державу й українців.

Та Україна відважно б’ється за свою землю і свою волю!

У клубі підприємства УТОС зібралися патріоти своєї Батьківщини, щоб у першу чергу вшанувати пам’ять Героїв, які віддали своє життя захищаючи рідну Україну, а також подякувати нашим захисникам ЗСУ.

Розпочала захід голова Хмельницької ТПО Надія Василівна Крищук. Ведуча Валентина Олександрівна Фоменко зуміла зацікавити присутніх невідомими фактами з історії України. Любов до Батьківщини прозвучала в поезії, яку прочитали Анна Найдук, Надія Крищук та Клавдія Фастишевська. А патріотичні пісні у виконанні Валентини Фоменко і Віктора Волошина та тематичний гумор Віктора Волошина не залишили байдужими жодного із присутніх. Декілька пісень виконували всі присутні в залі. Це було неперевершено!

Також на заході виступив Геннадій Миколайович Тукачов, голова місцевої ветеранської організації. Він не тільки розповів про те, як вони разом із волонтерами допомагають нашим захисникам, але і прочитав свою поезію.

Присутні в залі мали можливість розповісти, як вони люблять свою Вітчизну і як вони переживають за долю нашого героїчного народу.

Ми все подолаємо, як би складно не було. Ми переможемо!

Вірте в ЗСУ!

Святкова гра в шашки

Шашки — одна з найулюбленіших настільних ігор утосівців. Гра в шашки — це чудовий спосіб провести вільний час із користю, бо ця гра покращує діяльність мозку, покращує пам’ять, розвиває логічне мислення та концентрацію уваги. А для утосівців — це ще і привід зустрітися з друзями й поспілкуватися.

18 серпня 2022 р. у клубі Кам’янець-Подільського учбово-виробничого підприємства УТОС спільно з Хмельницькою обласною організацією УТОС був проведений турнір із шашок до Дня Незалежності України. Участь у турнірі взяли вісім членів УТОС. Захоплююча гра проходила в дружній і теплій атмосфері.

Усі присутні отримали подарунки, котрі для утосівців надав Ігор Гай, депутат Хмельницької обласної ради.

Нехай наші маленькі перемоги приведуть Україну до великої перемоги. Україна починається з кожного з нас.

Свято зі сльозами на очах

Дев’ятнадцятого серпня 2022 р. в Шепетівській територіально-первинній організації УТОС Хмельницької обласної організації УТОС відбувся захід до Дня Незалежності України. Цьогоріч це свято зі сльозами на очах. Захід розпочався хвилиною мовчання за загиблими воїнами. Замість гучних святкувань, цього року, ми заспівали патріотичних пісень, помолилися за загиблих та за мир в Україні.

На захід були запрошені директор ДП «Шепетівській лісгосп» Сасюк В. М., котрий надавав благодійну допомогу дровами для опалення приміщень УТОС у зимовий період. Також були запрошені представники Християнської церкви, які надали благодійну допомогу тридцятьма продуктовими наборами.

Правління Шепетівської ТПО УТОС вітає всіх членів Товариства з Днем Незалежності України. Зичить усім мирного неба, міцного здоров’я та божого благословення!

Усе буде Україна!

Ірина Калюжна, Хмельницька ОО УТОС

День незалежності у Вінниці

Зрозуміло, масштабне урочисте святкування Дня Незалежності України зараз не на часі. Але на Вінницькому підприємстві Українського товариства сліпих усе ж вирішили відзначити цей день невеликим патріотичним творчим вечором.

Захід проходив у незвичній формі. Замість традиційного концерту з оголошенням авторів, виконавців і назв творів це була безперервна музична композиція, де чергувалися пісні і вірші. На початку вечора присутні стоячи виконали гімн України. Хвилиною мовчання згадали загиблих у нинішній війні.

Звучали вірші Ліни Костенко, Тараса Шевченка, Володимира Забаштанського, Галини Рибачук, а також самодіяльних незрячих поетів — Раїси Воловик і Богдана Коваля. Співаки виконували пісні сучасних українських композиторів, українські народні пісні і класику вітчизняної естради. Виступали представники Вінницького обласного центру культури «Щедрик», керівники організацій УТОС і учасники гуртка художньої самодіяльності. Їх виступи слухали члени трудового колективу Вінницького підприємства УТОС.

— У зв’язку з війною сьогодні ми не говоримо про досягнення нашої держави. А наголошуємо на тому, щоб у країні був мир і що ми чекаємо перемоги. Ми любимо свою державу й рідний край та оспівуємо його, — сказала художній керівник колективу художньої самодіяльності Вінницького підприємства УТОС, працівник обласного центру культури «Щедрик» Наталя Слюсарчук.

На концерті виступив і відомий співак і композитор Богдан Коваль, який нещодавно переїхав до Вінниці з окупованого Маріуполя. Він прочитав авторський вірш про Україну і виконав пісню «Молитву». Твір був давно написаний російською мовою, але спеціально до свята Богдан Коваль переклав його українською.

— Я вже не вперше беру участь у творчому заході у Вінниці. Перед цим виступав у центрі реабілітації людей з інвалідністю «Поділля». Взагалі мене добре прийняли у Вінницькому колективі художньої самодіяльності незрячих. Раніше ми пересікалися із його членами на різних конкурсах і фестивалях, — розповів Богдан Коваль. Співак впевнений, що з часом повернеться до рідного Маріуполя. Зрозуміло, що це відбудеться лише після повернення міста під контроль України.

Директор Вінницького підприємства УТОС Костянтин Ільніцький нагадав, що під час дії воєнного стану масштабні концерти заборонені, а ось невеликі творчі виступи дозволяються.

— Всі охочі в нашому колективі співають, декламують вірші. Представники обласного центру культури «Щедрик» на нашій базі щоденно займаються із незрячими. Серед них — вимушений переселенець із Маріуполя Богдан Коваль. Він не лише став членом нашого творчого колективу, але і вже прийнятий на роботу до центру культури «Щедрик», — прокоментував Костянтин Ільніцький.

Пресслужба Вінницької обласної організації УТОС

Львів’яни влаштували «смачні» заходи

Львівська обласна організація УТОС, як завжди приємно дивує нас своїми цікавими та яскравими подіями. Про наступні два заходи, що продовжують низку кулінарних шедеврів, розповідає голова Львівської обласної організації УТОС Любов Дмитрівна Кукуруза.
Чи могли члени нашої організації залишити поза увагою той факт, що наш український борщ тепер внесений до Списку нематеріальної культурної спадщини ЮНЕСКО? Звісно ж ні, і як результат у нас пройшов «Фестиваль борщу». Чи ви мали змогу продегустувати дванадцять борщів протягом декількох годин, та ще з житнім хлібом на заквасці за старовинним рецептом, та салом? Думаю таких знайдеться не багато, а в нас була така можливість і повірте — враження неймовірні. Як сказав гість нашого фестивалю — незрячий журналіст Володимир Носков — що нарешті він знайшов у Львові той борщ, який йому припав до смаку. Так що нехай відомий український шеф-кухар Євген Клопотенко заздрить нам! Завдяки нашим партнерам з Іспанії та Швейцарії всі присутні отримали подарунки.
Не знаю, що це означає і як це пояснити, але цьогріч у нас явно збільшилася кількість кулінарних заходів — конкурс «Галицька незряча господиня», «Свято хліба», «Фестиваль борщу» й ось тепер «Свято Вареника», бо як же без нього, без українського вареника!

Продегустувати шістнадцять видів вареників із різними начинками та підливками до них, повірте не так уже і просто.

На заході панувала неймовірно позитивна атмосфера, а завдяки підтримці партнерів — Львівському обласному гуманітарному штабу та пану Юрію Візняку, фірмі Levitrade та Тарасу Рудому, учасники отримали продуктові набори.

Щира подяка нашим партнерам.

Любов Кукуруза, голова Львівської обласної організації УТОС

Харківська обласна організація працює в умовах війни

Незважаючи на бойові дії в Харківській області та майже щоденні обстріли міста Харкова Харківська обласна організація УТОС продовжує працювати. З початку війни до організації постійно звертаються люди з інвалідністю по зору, які бажають евакуюватися до відносно безпечних регіонів України та за кордон. У співпраці з Партією пенсіонерів України бажаючим виїхати пропонують варіанти розміщення в країнах Європи та індивідуально розробляється транспортна логістика з урахуванням місця проживання і стану здоров’я.
Практично в режимі двадцять чотири на сім фахівці Харківської обласної організації УТОС надають юридичні консультації із соціально важливих питань — евакуації, перетину державного кордону України, вирішення проблемних питань з органами державної влади та місцевого самоврядування, Пенсійним Фондом, управліннями соціального захисту населення. Подібні консультації надаються, як тим членам організації, які залишаються в Харкові та Харківській області, так і тим, хто виїхав у більш безпечні регіони України чи закордон.
Також постійно надається психологічна підтримка особам з інвалідністю, які перебувають у стані стресу через постійні обстріли або важко адаптуються до життя в новій місцевості або іншій країні.
Крім того, Харківська обласна організація УТОС регулярно інформує своїх членів та інших осіб про зміни в законодавстві, що стосуються осіб з інвалідністю, внутрішньо переміщених осіб та тих, хто перебуває за межами України. Для цього використовується сторінка організації в мережі Facebook та канал НІКЦ онлайн у Telegram.
Харківська обласна організація УТОС у співпраці з ВГО ГС «Національна асамблея людей з інвалідністю» розповсюдили серед членів Харківської обласної організації УТОС більше 150 продуктових наборів, що були отримані від Всесвітньої продовольчої програми ООН.
Микола Дубов, голова ГО «Харківська обласна організація УТОС»

Робота чернівецької обласної організації УТОС під час воєнного стану

Усі голови виробничої та територіальних первинних організацій Чернівецької обласної організації УТОС (далі — ЧОО УТОС) продовжують виконувати свої обов’язки на безоплатній основі, перебуваючи безпосередньо на своїх робочих місцях, надаючи послуги соціального спрямування особам з інвалідністю з порушенням зору, які перебувають на обліку в первинних організаціях Буковини.
Правління ЧОО УТОС підтримує тісний зв’язок із головами та активом первинних організацій, як в офлайн режимі, так і шляхом телефонного зв’язку, вайбер та інших засобів комунікації.
Після оголошення воєнного стану в країні правління ЧОО УТОС переорієнтувало свою роботу, звернувши особливу увагу на допомогу членам організації щодо можливості евакуації членів УТОС, отримання ліків, грошової та продовольчої допомоги. Усі бажаючі виїхати за межі України, завдяки наполегливій роботі активу утосівських групоргів отримували роз’яснення та необхідну інформацію.
Секретарі первинних організацій надають послуги членам організації в оформленні документів, які необхідні для одержання одноразової державної соціальної допомоги та оформлення інших документів, які особа з інвалідністю самостійно не в змозі оформити. У виняткових випадках таким особам надається волонтерська допомога з числа членів організації при відвідуванні державних та місцевих органів влади.
Члени правлінь ТПО та ВПО Чернівецького УТОС надали особам з інвалідністю роз’яснювальну та психологічну допомогу щодо поведінки в умовах викликаних воєнним станом, зокрема, «Навчання адаптації до воєнного стану», «Що таке травматична подія?», «Почуття тривоги, смутку або гніву», «Як подолати постійні думки про те, що сталося», «Як уникати панічної реакції» тощо.
Бібліотекар електронної бібліотеки В. П. Лукін усім бажаючим членам організації завантажив на смартфон додаток «Повітряна тривога».
У воєнний період продовжила роботу служба супроводу осіб з інвалідністю в Чернівецькій обласній організації УТОС. За цей час службою супроводу було надано послуги триста дев’яносто особам з інвалідністю по зору мешканцям Чернівців. Працівники служби супроводжували незрячих до лікарень, поліклінік, аптек, будинків побуту, бібліотек, державних установ та, за потреби, проводжали на вокзал чи зустрічали на вокзалі. Також працівники служби супроводу допомагали незрячим відвідувати заходи, які проводили громадські організації УТОС.
Пріоритетним напрямком роботи служби супроводу в період запровадження воєнного стану на території України є допомога самотнім і літнім людям із порушеннями зору в придбанні ліків, продуктів та товарів першої необхідності.
Функції диспетчера та контроль роботи служби супроводу здійснювала голова правління Чернівецької ВПО УТОС — О. Г. Остафі.
Членам Чернівецької обласної організації УТОС, завдяки благодійним організаціям і фондам, постійно надається гуманітарна допомога.
У приміщенні клубу головного підприємства УТОС для членів УТОС та працівників підприємства з представниками духовенства УГКЦ Різдва Пресвятої Богородиці м. Чернівці традиційно щосереди відправляється Божественна літургія та служби на різні потреби. Регулярно їх відвідує понад тридцять членів УТОС. Відповідальною особою за проведення богослужінь є Надія Клим.
Чернівецька обласна організація УТОС продовжує підтримувати тісні стосунки з Товариством сліпих Республіки Молдова. За нашим проханням для переселенців з України товариство сліпих Республіки Молдова передбачило двадцять місць у своєму реабілітаційному центрі. Відповідальною особою за розселення з боку Республіки Молдова призначений Штефан Опря. За його ж допомогою аналогічну роботу ми провели зі спілкою сліпих Сучавського повіту Румунії. Її голова Георгій Баран запевнив нас у своїй підтримці.
За сприяння правління ЧОО УТОС були евакуйовані п’ять осіб з інвалідністю по зору за кордон. Частина з тих. хто виїхав на початку війни, уже повернулись в Україну.
Правління первинних організацій Чернівецького УТОС, актив та групорги постійно тримають тісний зв’язок з усіма членами нашої організації, виявляє тих, хто опинився сам на сам із бідою та вкрай потребує сторонньої допомоги.
Юрист обласної організації Гродецька Г. В. надає фахову юридичну допомогу — що дуже допомагає під час війни.
У такий непростий час для самотніх незрячих людей вкрай важливе спілкування та відчуття того, що про них пам’ятають і турбуються. Ми знаємо, де зараз знаходиться переважна частина членів організації й чим живе майже кожна особа, яка перебуває на обліку, інформуємо членів організації щодо різних видів державної допомоги в умовах воєнного стану.
Створена група у Viber, де публікується важлива й корисна інформація для осіб із порушенням зору Буковини.
Адміністрацією головного підприємства Чернівецького УВО УТОС надавався безкоштовно автотранспорт для потреб управління соціального захисту населення Чернівецької ОДА. Головним підприємством Чернівецького УВО УТОС надані складські приміщення волонтерським організаціям та допомога у вантажних роботах.
Як правило, у кожній первинній організації утосівські групорги на волонтерських засадах надають допомогу особам з інвалідністю з порушенням зору своєї групи. За час війни було надано в середньому до трьохсот таких послуг.
Крім того, правління ЧОО УТОС, надає різні послуги інформаційного характеру. Відповідальними за проведення такої роботи є голови первинних осередків.
Правління ЧОО УТОС забезпечує всіх бажаючих осіб з інвалідністю з порушеннями зору палицями для орієнтування.
Пріоритетним напрямком роботи правління ЧОО УТОС у найближчому періоді буде виявлення тих, хто під час війни отримав інвалідність по зору. У таких випадках їм буде надаватися термінова психологічна допомога професійним незрячим психологом — Русланою Івановою. Для таких осіб, окрім термінової психологічної допомоги, необхідне навчання просторового орієнтування, особливо — вмінню користування тростиною для орієнтування та оволодіння певними кроками в самообслуговуванні в побуті. Таку професійну допомогу будуть надавати колишні працівники науково-реабілітаційного центру. Відповідальним за цю ділянку роботи буде голова правління ЧОО УТОС І. С. Фестрига.
І. С. Фестрига, голова правління Чернівецької обласної організації УТОС

Реалії війни

Маріуполь у його серці назавжди

Кажуть, що Бог дає людям стільки випробувань, скільки вони можуть витримати. На жаль, війна не церемониться в цьому питанні й посилає людям такі надзвичайні випробування, які не всім здолати під силу. Та війну це не обходить. Головне, що вона сповна задовольняє свою смертельну жагу.

Незрячий музикант із Маріуполя Богдан Коваль кинув виклик війні, зумівши вирватись із її смертельних тенетів, разом із дружиною Людмилою та спанієлем Джоном, пройшовши підвали, голод, холод, психологічне знущання, пройшовши фільтрацію, подолавши сотні кілометрів через окуповані міста, проїхавши «Дорогою життя» від Василівки до Запоріжжя і, нарешті, знайшов прихисток у Вінниці. А головне — не зламався, не упав духом і знайшов у собі сили жити далі.

Сьогодні Богдан Коваль на шпальтах нашої газети розповість свою надзвичайну історію.

— Богдане, як Ви сприйняли звістку про війну й чим пригадується той страшний день?

— Війна нас застала вдома. У перші часи не було усвідомлення її масштабу. Чомусь подумали, що виникла така ситуація, як у 2014 році і все обійдеться обстрілом нашого Маріуполя. Дружина навіть того дня пішла на роботу. Вона працювала бухгалтером. А я залишився вдома й тут телефон буквально почав розриватись. Посипались дзвінки від дітей, друзів і знайомих. Вони дуже хвилювались за нас і просили як найшвидше залишити місто. Також подзвонила голова територіальної первинної організації УТОС Олена Кочетова й запропонувала місця в евакуаційному потязі. Невдовзі повернулась дружина, так і не потрапивши на роботу. У місті почалась паніка, але ми вирішили не полишати рідний Маріуполь, адже поруч із нами мешкав син із сім’єю, та і квартиру не хотілося кидати. У той момент ми навіть не могли уявити, що нас чекало надалі.

— Коли Ви зрозуміли, що це не просто обстріл міста, а повномасштабна агресія Росії, Ваші подальші дії?

— Події почали стрімко розвиватись. Почастішали вибухи. Ми зрозуміли, що у квартирі залишатись небезпечно, бо в будинок навпроти влучила ракета й  у нашій квартирі повибивало вікна та двері. Вибуховою хвилею дружину відкинуло від вікна, а мене на дивані підкинуло на півметра. У кінці лютого ми разом із сусідами спустились у підвал нашого будинку. Хоча підвал не був пристосований для укриття й над нашими головами проходили комунікації, усе ж ми себе почували у відносній безпеці. Кожний із собою в підвал приніс: хто килим, хто матрац, хто ковдру, також принесли пінопласт. Облаштували спальні місця. А на вулиці біля будинку поставили мангал і буржуйку на яких готували їжу. У перші дні березня відразу пропали світло і вода. Стало дуже холодно і страшно. З нами в підвалі знаходились діти, жінки, старі люди і тварини. Ми також узяли в підвал нашого улюбленого собаку, який постійно тремтів від вибухів. Але ситуація стала найскладнішою, коли почали закінчуватись запаси їжі та води. Останні залишки води ми зливали з бойлерів у наших квартирах. Щоби хоч якось помитись чи підтримувати якусь гігієну — взагалі не було ніякої можливості.

— Як у тих екстремальних умовах Ви здобували їжу? Можливо хтось допомагав?

— Бувало по різному. Добрі люди ділилися харчами, хтось приносив макарони, хтось консерви. Обставини нас змушували радіти будь-якій їжі. Її навіть здобували в напівзруйнованих магазинах. Щоби вижити, люди розбирали воду і всі уцілілі продукти та розносили їх нужденним та хворим. Люди постійно ризикували своїм життям у пошуках їжі та будь-яких медикаментів.

— Коли в місто зайшли окупанти, як вони з вами поводились?

— Першими до нас зайшли кадирівці. Вони заглянули в підвал і, що цікаво, привіталися з нами українською мовою: «Добрий день». Запитали нас чому ми не евакуювалися. І, мовляв, ми самі винні в цій війні, розвели тут фашизм і нацизм, від якого нас прийшли рятувати. У відповідь на це наші сміливі жінки розсміялися і сказали, що ніякого фашизму в нас не було й жилися нам добре, поки до нас не прийшли окупанти. Спершу кадирівці вдавали із себе дружелюбних: приносили нам хліб і воду, пригощали цигарками. А потім сідали на БТР і обстрілювали наш будинок, у якому ми знаходились. Слава Богу, при мені ніхто не був убитий. Але був випадок з одним нашим хлопцем. Він не витримав нахабної поведінки кадирівських бандитів і висловив їм своє обурення, що це його місто й нехай вони, тварюки, з нього геть забираються. Кадирівці його сильно побили і, мабуть, убили б, якби на допомогу не прийшли наші жінки з матір’ю хлопця. Після кадирівців до нас завітали ДНРівці, серед яких були вчителі й підприємці. Вони розповідали нам, що зовсім не хотіли йти воювати. Їх забирали з роботи, навіть не давали попрощатись із родиною. Треба відзначити, що одягнуті вони були ще в совдепівську форму і виглядали жалюгідно, порівняно з кадирівцями, які були в сучасній формі при повній амуніції.

— Опишіть свої враження про виживання міста в ті страшні березневі дні?

— Впродовж березня Маріуполь здригався від невпинних і нищівних ударів ракет та бомб. На наших очах сучасне, красиве місто перетворювалось у суцільну руїну. Вулицями страшно було пересуватись: навколо чулися крики про допомогу, стогін помираючих людей. І всюди по місту багато трупів, яких не було змоги поховати. Люди помирали не лише від ракетних ударів, а від снайперських обстрілів. Жах, який нас оточував, неможливо описати словами. Я його не бачив, але боляче відчував. Дружина мені казала, що дуже заздрить мені, що я незрячий і цього не бачу.

— Як Вам вдалося вибратись з окупованого міста?

— Допомогла нам виїхати з міста родичка дружини. На початку квітня виїжджати одразу на підконтрольну територію України ми вже не могли. Тому, що потрібно було їхати через район, де точились гарячі бої азовців з окупантами. І ми були змушені поїхати в бік, так званої, «ДНР». Десять днів ми перебували в Тельново. Там ми проходили фільтрацію, щоби поїхати далі. Фільтрація відбувалася довго. Люди стояли в черзі по декілька днів, щоби їх перевірили й дозволили їхати далі. Ми з дружиною фільтрацію пройшли відносно швидко, у черзі простояли цілий день. Мене, як людину з інвалідністю першої групи, майже не чіпали. Перевірили посвідчення й запитали, чи не служив я в армії. А інших чоловіків перевіряли особливо ретельно: обшукували, змушували роздягатись, шукали патріотичні татуювання, з’ясовували чи вони не служили в АТО. І, якщо вони виявляли патріота України, то одразу забирали й утримували як в’язнів.

— Куди далі вела дорога?

— Далі було прийнято рішення їхати до Бердянська, щоби звідти добиратись до Запоріжжя. До Бердянська достатись було неважко, особливо, якщо маєш великі гроші. По відпрацьованому шляху курсували перевізники й непогано заробляли на таких, як ми. На початку ми доїхали Мангуша, а потім до Бердянська. Біля нього стояв Червоний хрест і ми сподівались, що за його допомоги ми виїдемо до Запоріжжя. Та коли ми приїхали, Червоний хрест уже відправляв людей в іншому напрямку: через Росію до Європи. І нам довелось зупинитись у Бердянську. Нас прихистили разом з іншими біженцями в школі. Ми жили в спортзалі, спали на матах. Нам допомагали вчителі-волонтери, які працювали в цій же школі. За три тижні, які ми провели в Бердянську, ми чотири рази намагались виїхати в напрямку Запоріжжя. Але всі чотири рази на посту з міста нас повертали, вигадуючи різні причини, щоби не випускати біженців із міста. Та в четвертий раз нам пощастило. Мене разом із дружиною й собакою, а також ще однією парою з Маріуполя, з якою ми познайомились перебуваючи в школі, узяв у свою автівку один чоловік. Ми зустріли по дорозі ще одну машину з вчителями, які нам допомагали, вони також намагались виїхати із Бердянська. Щоб оминути пост, який не випускав нас із міста нам треба було знайти іншу дорогу. І тут на допомогу прийшли місцеві бабуся з дідусем. Дід усе життя працював головою колгоспу й добре знає всі місцеві дороги. Він нам запропонував, якщо ми не боїмося, він нас через села по бездоріжжю вивезе на дорогу Маріуполь-Запоріжжя. І ми, звичайно, погодились, адже шляху назад не могло й бути. Отож, таким невеличким кортежем (дід із бабою на своєму Форді попереду) ми поїхали. Слава Богу, нам вдалося добратися, що правда долаючи безліч постів (я нарахував їх шістнадцять, а потім збився з рахунку) до Токмака, а потім і до Василівки. Там ми стали в колону десь біля тисячі машин. Люди чекали виїзду по декілька днів. Ночували прямо в машинах. Харчувались їжею, яку приносили місцеві: пригощали ранніми огірками та редискою. Та нам не довелося довго стояти, ми переночували одну ніч і зранку виїхали на так звану «Дорогу життя», що вела до Запоріжжя. Ця дорога ускладнювалась не лише обстрілами, а і своїм розмитим ґрунтовим покриттям. Слава Богу, у той час, коли ми їхали, а це була перша половина травня, дорога трохи підсохла. Нарешті, ми побачили наш рідний український пост. Зі сльозами на очах жінки обіймали наших вояків.

— Як Вас прийняли в Запоріжжі? І які плани були надалі?

— У Запоріжжі нас поселили в центрі для біженців. Нагодували, дали теплі речі й засоби гігієни. Ми відпочили й сіли в евакуаційний автобус, що віз людей через Київ до Польщі. Порівняно з попередніми «пригодами», ми відносно спокійно дістались Києва, де на нас чекала донька. Ми побули в неї кілька днів, зареєструвались як внутрішньо переміщені особи і вирішили поїхати на якийсь час до Вінниччини, де проживає матір дружини. Побувши в селі в тещі, ми хотіли повертатись до Києва, але почули, що у Вінниці відкривається хаб для допомоги маріупольцям і вирішили зупинитись у цьому місті. Собаку залишили в селі. Він, бідолага, такий наляканий, що коли чує грім або якісь гучні звуки, ховається куди подалі.

— Як Ви влаштувались у Вінниці? Хто допомагає?

— Дякуючи директору Вінницького УВП УТОС Костянтину Федоровичу Ільницькому, нам надали кімнату в гуртожитку і взяли на роботу на підприємство. Дружині запропонували роботу бухгалтера, а мені надали можливість займатись художньою самодіяльністю в клубі підприємства. Вінничани дуже допомагають нам і забезпечують нас усім необхідним. Також, хочу висловити подяку Олександру Романовичу Вінковському, директору Київського УВП № 2 УТОС, за надану допомогу у вигляді комп’ютера.

— Після стресу, який Ви з дружиною пережили в окупації, чи не потрібна вам психологічна допомога?

— Мабуть потрібна, але ми не звертались до психолога. Намагаємось самі подолати свої страхи та болі. У цьому нам допомагає, звичайно, безпечна обстановка та творча робота. Наша художня самодіяльність бере участь у різних заходах у Вінниці.

— Ваші діти в безпеці?

— Я вже казав, що наш син із сім’єю жив із нами в Маріуполі. Йому, на щастя, вдалося виїхати трохи раніше за нас, але йому не вдалось потрапити в Україну і він поїхав поки що до Грузії. А донька мешкає в Києві. Слава Богу, усі живі і здорові.

— У Вас є мрія?

— У мене є велика мрія — аби закінчилась війна і я зміг би повернутися до свого рідного українського Маріуполя. У цьому місці я прожив сорок два роки. Воно подарувало мені найщасливіші миті життя: кохання, народження дітей, можливість займатись своєю улюбленою справою, розвивати свій творчий потенціал. Пісні, що були написані мною в Маріуполі, радували моїх шанувальників по всій Україні. Маріуполь — у моєму серці назавжди.

Нещодавно незрячий музикант-пісняр представив свою нову пісню про Маріуполь. Вона облетіла вже соцмережі й не залишила байдужим жодного слухача.

Від редакції «Заклик» ми бажаємо Богдану Ковалю і його сім’ї ніколи більше не переживати таких страшних моментів, мирного неба і здійснення найзаповітніших мрій.

Підготувала Наталка Щербань, «Промінь»

Видатні українці

Давид Черкаський: наша людина-оркестр

До 90-річчя з дня народження

Двадцять третього серпня — день народження нашого видатного земляка, режисера-мультиплікатора Давида Яновича Черкаського. У цьому році великому режисеру-мультиплікатору виповнилося б дев’яносто років. Пропонуємо вашій увазі главу про нього з книги заслуженого журналіста України Семена Случевского «Звідусіль про все».

Головне, що Давид Черкаський був і залишиться з нами саме як людина-оркестр. Він — чудовий режисер-аніматор, причому його стиль не схожий ні на який інший. Він — талант збирати навколо себе й колег з авторитетними іменами в кінематографі, і просто сотні шанувальників. Він робив це, як багаторічний президент Міжнародного фестивалю анімаційних фільмів «Крок», та й у будь-якій компанії — без найменшого офіціозу. Він був веселою людиною, щедрим на дотепні та несподівані жарти, у яких не було ні тіні пафосу й понтів.
Творець

Давид, він же Дод, він же Янович — творець чудових анімаційних мультсеріалів «Пригоди капітана Врунгеля», «Лікар Айболить», «Острів скарбів». Однак обмежуватися лише цими картинами неправильно. Не менш майстерно Черкаським зроблені короткі стрічки, так звані одночастинки, тобто тривалістю до десяти хвилин. Їх не можна не згадати, починаючи з першої самостійної режисерської роботи «Таємниця чорного короля» (1964). Не повірите — ця картина була знята як замовна, що пропагує протипожежну безпеку. Потім були «Колумб причалює до берега» (за Ільфом і Петровим), «Містерія-буф» (за Маяковським), «Короткі історії», «Чарівник Ох», «Навколо світу мимоволі», «Якого дідька хочеться?», і нарешті — «Крила». Про цей фільм варто сказати окремо. Він знятий, як нині заведено писати, за мотивами вірша Івана Драча. Мені видається, що ця картина недооцінена й кінокритиками, і глядачами, недооцінена як іронічна й разом із тим сумна філософська притча.
Звідки що пішло

Давид Янович родом з українсько-єврейської провінції, яка з кінця XVIII століття «абсолютно випадково» збігалася з межами смуги осілості. Навіть якщо навскидку згадати більшість єврейських прізвищ, що закінчуються на -ський (заради об’єктивності — не тільки єврейських, але все ж в основному) — Фастівський, Уманський, Білоцерківський — то на географічній карті можна чітко прокреслити цю саму кляту «межу» за назвами міст і містечок.
Предки Дода мешкали в Шполі Черкаської області. Коли його тато, 1899 року народження, приїхав до Києва зі Шполи, він влаштувався працювати друкарем — напевно, це було ще до революції. Пізніше батько став директором друкарні, а вже потім потрапив у Наркомюст. Судячи з усього, голова в Черкаського-тата працювала добре — він став заступником народного комісара юстиції УРСР. Однак виявляється, і заступники наркомів мешкали в комуналках. Черкаські жили в «розкішних умовах» із п’ятьма сусідськими сім’ями в місті Києві в будинку на розі Пушкінської та Прорізної. Того будинку давно вже немає, на його місці стоїть чудовий зразок архітектурного стилю під назвою «сталінське бароко».
Потім у житті Дода була ще одна комуналка на вулиці Саксаганського, яка по-своєму приваблива для істориків радянського й українського анімаційного кіно — адже звідти бере початок дивовижний творчий союз режисера Черкаського і його постійного співавтора, художника-постановника Радна Пилиповича Сахалтуєва.
У Давида ніяких дипломів художника не було. Але не варто бачити в ньому самоука. Навчання в Київському інженерно-будівельному інституті — напевно, щоби заспокоїти батьків надійним за критеріями тих часів дипломом — дав йому цілком обґрунтовану базу для майбутньої роботи. Хоча в мультиплікацію Черкаський був закоханий завжди й малював із юних років, усе ж перший час після закінчення вишу віддав закладу із суворим брендом «Проєктстальконструкція».
Його приятель випадково почув по радіо про набір творців у новий підрозділ «Київнаукфільму» — мультиплікаційний, і молодий інженер-будівельник зі своїми картинками сміливо пішов на студію. Пішов — і був відразу прийнятий, обійшовши багатьох конкурентів, враховуючи професійних художників. Сам Черкаський той свій успіх пояснює просто: «Мої картинки сподобалися директору, який, чесно кажучи, сам нічого в анімації не розумів, і він узяв мене на роботу».
Утім, справжня школа майстерності тільки починалася. Спочатку в Києві — у творчих керівників анімаційного відділення, яких Давид Янович із повагою й любов’ю характеризував так: «Легенди мультиплікації Ірина Борисівна Гурвич та Іполит Андроникович Лазарчук. Чарівні люди. Вона — владна дама, він — м’який, милий чоловік». Потім — стажування на «Союзмультфільм». Черкаський у розмовах згадував: «Пам’ятаю, В’ячеслав Котьоночкін (автор “Ну, постривай!”) малював картинки до фільму Бориса Дежкина “Незвичайний концерт”: як персонаж Гурвінек грає на трубі, потім зістрибує, і вже — на контрабасі. Я отетерів, наскільки легко, спокійно він працював. Дивився, як заворожений! У кімнаті з Котьоночкіним сиділи ще три величезні чарівні “звірі” мультиплікації, усі фронтовики. Під час перерви вони один за іншим вальяжно потягнулися в “рюмочну”, яка знаходилася навпроти студії, вистояли чергу, випили по склянці портвейну з автомата, і пройшли в скверик, де був ставок із лебедями. Сіли на лавку й почали спостерігати за ними. Я не міг на них намилуватися — боги! Справжні боги!.. Шкода, відрядження тривало всього тиждень».

Друзі й учні

Черкаський багатьох «підтягнув» до мистецтва анімації — того ж Володимира Дахна, автора чудових фільмів про козаків. Багато хто щиро вважають себе учнями Янича. Це і світлої пам’яті Олександр Татарський і живий Ігор Ковальов — творці «Пластилінової ворони», «Падав торішній сніг», «Зворотнього боку Місяця», «Слідство ведуть Колобки», і дружина Наталя Марченкова, й Ірина Смирнова, і Наталя Чернишова та багато інших творців
Окремо треба зазначити двох людей, з ким у Давида були не просто доброзичливі, а особливі стосунки — ці троє підживлювали один одного творчою енергією. Не тільки тому, що були співпрезидентами на рівних правах фестивалю «Крок», але й тому що всі троє були геніями професії — сам Давид Янович, Едуард Назаров («Жив-був пес», «Подорож мурахи», «Мартин») і Юрій Норштейн («Їжачок у тумані», «Казка казок», «Шинель»).
Коло щирих друзів Давида широкий і різноманітний. Це й колеги, які працювали з ним у його проєктах, і просто друзі по застіллю — актори Зиновій Гердт, Армен Джигарханян, Євген Паперний, Віктор Андрієнко, Валерій Чигляєв, композитори Вадим Храпачов і Володимир Бистряков, поет Аркадій Гарцман.
Особливо хочу виділити двох його друзів, яких уже давно немає на білому світі — фотохудожника Леоніда Слуцького і видатного кінооператора Фелікса Гілевича. Ця трійця завжди підкорювала київський Будинок кіно своєю енергетикою — іронічний Черкаський, галасливий Слуцький, прозваний де Голлем за високий зріст і довгий ніс, і мовчун Філ Гілевич, камерман кінофільмів «Народжена революцією», «Королі й капуста», «В’язень замку Іф». Саме з Гілевичем Давид буквально «на колінах» поєднував в «Острові скарбів» мальовані кадри і зняті плани із «живими» акторами. На колінах, тому що таких технічних і фінансових умов, як у знятого в такій же гібридній технології американського «Кролика Роджера», у Дода з Філом не було й у помині.
Мій Черкаський

Правда, нескромно так говорити? Адже я з ним не зняв жодного фільму. Хоча потуги були, про це пізніше. Нас познайомив чудовий теледокументаліст Олексій Габрилович у далекі вже вісімдесяті роки в «покійному» Будинку творчості кінематографістів у Піцунді. Скажу просто: цих двох класних майстрів зближувала любов до жінок. Утім, на цю тему особливо про Янича й так розказано байок сила-силенна, тому повторювати їх не збираюся. А що стосується нас із Черкаським, то, незважаючи на віддаленість жанрів, у яких ми працювали, кожна наша зустріч, мені здається, була в радість нам обом. Тому згадаю те, учасником і свідком чого був я сам.
Історія перша

У 1988 році приїхали ми з Москви до Києва з прем’єрою художнього фільму «Абориген» успішної досі режисерки Олени Ніколаєвої. З нами був виконавець головної ролі покійний Владислав Галкін. Уже тоді його ім’я було на слуху — хлопцеві всього сімнадцять років, а за ним уже дев’ять головних ролей у кіно. Серед небагатьох гостей у ресторані київського Будинку кіно з нами був і Дод. Юний Влад відразу прикипів до веселого й дотепного метру анімації. Після кількох чарок він звертався до нього вже на ти, але з повагою: «дядько Давид». І «дядя» вчив висхідну зірку життя: «Ніколи, Владик, не роби помилки в житті. Ніколи не роби, як я».
— А в чому твоя помилка, дядько Давид? — енергійно запитувало молоде дарування.
— Владик, ніколи не одружуйся рано. Ось я одружився рано — у сорок сім років.
— Я тебе зрозумів, дядько Давид. Не буду припускати такої помилки, — щиро обіцяв Галкін, проте незабаром свою обіцянку забув та одружився в тому ж році.
Історія друга

Той же вечір за тим же столом. Давид був веселий, іскрометний, і раптом засумував. Усі відразу з питаннями: «Що трапилося, Дод?». Спочатку він відмовчувався, потім у його очах з’явився смуток усього єврейського народу, і він видавив із себе: «Старість, друзі». Режисерка Олена Ніколаєва, відповідаючи своїй професії, енергійно розвинула діалог:
— Давид, не треба ля-ля, я хоч перший раз у Києві й уперше у вашому Будинку кіно, але відмінно бачу — жодна спідниця повз тебе не проскочить.
— Старість, Олено, старість, — гнув свою лінію Черкаський.
— Тоді поясни мені, що таке старість! — завелася Ніколаєва ще крутіше.
І Янович у відповідь видав шедевр:
— Олено, старість — це коли перші дві години йдуть на умовляння її, що ти ще не старий. А другі дві години — на усвідомлення того, що вся твоя енергія пішла… на умовляння її!
Історія третя

Вона сталася через кілька років після попередніх двох. Я з дружиною, кіноакторкою Оксаною Григорович-Барською та з нашими друзями на якесь свято «поводили козу» по ресторанах центру Києва, і під завісу за традицією опинилися в ресторані «Вавилон» Будинку кіно. Порожній зал, лише за одним столиком сидить Давид Янович і дама його улюбленого формату — «Рубенсівського» типажу й неодмінно віку між тридцятьма й сорока роками. Побачивши нас, Давид якось стрімко залишив свою супутницю й сів за наш столик. Він почав темпераментно розповідати про свою нову знайому, мовляв, недавно познайомилися, «шикарна» (його улюблена характеристика), ще не менше п’яти хвилин оспівував її принади, після чого несподівано замовк і лише після мхатівської паузи додав: «Не вийшло…».

Що об’єднує всі ці історії? Що чудово прикрашає Черкаського як людину? Його самоіронія!
… Як розуміти наше творче життя?

Воно є цвинтар наших творчих задумів. Більшість жорстко висловлювалися після смерті Давида Черкаського — це ж треба рідній країні накопичити стільки доларових мільярдерів і мільйонерів і при тому не дати можливості такому Художнику творити! І для подібних неприємних слів є підстави.
Багато років, починаючи з 1992 р., Черкаський намагався завершити свій черговий мультсеріал «Божевільні макарони, або Помилка професора Бугенсберга». Так і не склалося. У 2017 р. я нарешті запропонував Давиду Яновичу спільний проєкт — документальну повнометражну комедію з анімаційними фрагментами «Лобановський, Блохін та інші в неслужбових звітах майора КДБ», такий собі навколофутбольний екранний Декамерон. Ми успішно пройшли конкурс Держкіно України. Але продюсери змінили тему на більш просту, зате не настільки витратну.
Думаєте, Янович сумував і в першому, і в другому випадку? Тоді він не був би Давидом Черкаським — раблезіанцем, інтелектуалом, самоіронічним Художником. Саме таким ми будемо пам’ятати його завжди.
Біографічна довідка
Давид Янович Черкаський народився 23 серпня 1931 р. у м. Шпола Черкаської області — радянський і український режисер-мультиплікатор, художник-мультиплікатор, сценарист. Заслужений діяч мистецтв України, академік Академії телебачення, член-кореспондент Національної академії мистецтв України. Народний артист України. У 1955 р. закінчив Київський інженерно-будівельний інститут. Після закінчення інституту разом зі своїми друзями, випускниками КІБІ, колишніми архітекторами Володимиром Дахном та Марком Драйцуном, розпочав роботу в новому творчому об’єднанні мультиплікаційних фільмів під керівництвом І. Б. Гурвич. Працював художником Творчого об’єднання художньої мультиплікації «Київнаукфільму». З 1964 р. — режисер цього об’єднання. Президент Міжнародного фестивалю анімаційних фільмів «КРОК». Член Національних спілок кінематографістів і журналістів України.

Жив у Києві на масиві Троєщина. Дружина Наталія Марченкова працювала художником-мультиплікатором. Син Олександр — телережисер. Хобі було — готувати за кулінарними книжками. Говорив, що найбільше вдаються бефстроганов і борщ, а котлети смажив тільки за маминим рецептом. Помер 30 жовтня 2018 р. у віці 87 років після двомісячної госпіталізації з приводу інсульту. Був похований 1 листопада в одній могилі з батьками на Берковецькому кладовищі.

За матеріалами з мережі Інтернет

Незрячі, які змінили світ

Енріко Дандоло — незрячий дож Венеції

Венеціанець Енріко Дандоло народився у 1107 р. Він походив із шанованої патриціанської родини. Його батько, Вітале, був досвідченим юристом і займав посаду радника при своєму тезці — венеціанському дожі, Вітале Мікеле. Як це не парадоксально звучить, але саме по причині довгих років батькового життя (він помер у 1174 р.) майже вся попередня діяльність Енріко залишається для нас невідомою. Згідно з патріархальними традиціями аристократичних кланів тодішньої Венеції, усі юридичні документи, котрі свідчили про діяльність будь-якого члена родини, підписувалися іменем її офіційного голови. Відповідно, лише за якихось екстраординарних умов у наших джерелах могли з’явитися згадки про того чи іншого молодшого представника місцевої шляхетної родини.

У випадку з Енріко, подібні свідчення датуються лише 1171–1172 рр. 64-річний аристократ згадується в складі посольств Венеціанської республіки до Візантійської імперії, а також — з-поміж учасників невдалої венеціанської морської експедиції проти останньої. Причиною тодішнього загострення відносин між Венецією та Візантією стали цілеспрямовані масштабні утиски, котрі розпочав чинити венеціанським купцям імператор Мануїл І Комнін. У результаті тисячі венеціанців, що мешкали у Візантії було ув’язнено, а їхнє майно конфісковано. Цікаво, що до посольств, покликаних залагодити проблему на користь республіки, поряд з Енріко Дандоло, входили два його попередники на посаді венеціанського дожа: Себастьяно Зіані (1172–1178 рр.) й Оріо Мастроп’єро (1178–1192 рр.).

Ставши, після смерті батька, головою родини Дандоло, Енріко продовжував займатися візантійською проблемою. Задля цього він відвідав із дипломатичною місією сицилійське королівство й очолив ще декілька посольств до Візантії. Лише у 1184 р., за нового імператора, Андроніка І, йому вдалося домогтися звільнення ув’язнених співгромадян і відшкодування втраченого ними майна.

Скоріше за все, у другій половині 1170-х рр. майбутній дож Венеції втратив зір. Зокрема про це свідчить погіршення якості його підпису на ділових документах, яке спостерігається починаючи з 1176 р. Існує дві версії, щодо обставин цієї трагедії. Згідно з першою версією, Дандоло наказав осліпити Мануїл І, обурений зухвалістю його поведінки, демонстрованої під час здійснення одного з посольств до Візантії. Згідно з другою — він втратив зір у наслідок черепно-мозкової травми, отриманої за невідомих обставин.

У будь-якому разі, сліпота, як і 85-річний вік Енріко Дандоло, не завадили співгромадянам обрати його 21 червня 1192 р. своїм 41-м дожем. При цьому, він першим зі своєї родини обійняв цю найвищу в республіці посаду. Взагалі ж, за усю історію Венеціанської республіки, четверо представників родини Дандоло обіймали посаду дожа.
Як показав подальший перебіг подій, венеціанці зробили вірний вибір. Насамперед, новий правитель поновив традицію складання дожем офіційної присяги, у якій чітко прописувалися права й обов’язки першої посадової особи в державі. Також на початку правління він, будучи досвідченим спадковим юристом, упорядкував карне та цивільне право республіки. Згодом, в 1194 р., незрячий дож провів дуже вдалу фінансову реформу, унаслідок якої венеціанський срібний гроссо протягом тривалого часу виступав основною ходовою валютою Середземномор’я. Як ви вже мабуть здогадалися, саме від назви цієї монети походить українське слово «гроші».

Придався Енріко Дандоло й колишній дипломатичний досвід. Протягом 1192–1201 рр. він спромігся врегулювати відносини із сусідніми Вероною, Тревізо й Аквілеєю, а також створив сприятливі передумови для нанесення військової поразки пізанцям. Окрім цього, він заключив вигідні торговельні угоди з королем Кілікійської Вірменії (південь сучасної Туреччини) і володарями так званої Священної Римської імперії та Візантії.

Апогеєм військово-політичної діяльності Енріко Дандоло стала участь у IV Хрестовому поході (1202–1204 рр.). Завдяки своїй хитрості та дипломатичному хисту 95-річний дож домігся змін початкових планів хрестоносного воїнства, котре мало заволодіти Єгиптом як плацдармом для відвоювання Єрусалима, і зробив його знаряддям венеціанської зовнішньої політики. Спочатку, восени 1202 р., незрячий дож, всупереч волі папи Римського Інокентія ІІІ, змусив хрестоносців покрити частину заборгованості за їхнє транспортування до Єгипту, шляхом захоплення для Венеції її торговельного конкурента в Адриатиці — міста Задар (територія сучасної Хорватії). На початку ж 1203 рр. підступний венеціанець умовив хрестоносців, котрі вже готувалися відплисти до Єгипту, посприяти поверненню візантійського престолу імператорові Ісааку ІІ Ангелу. Ісаак ІІ був позбавлений трону й осліплений власним братом Олексієм ІІІ у 1195 р. Теоретично можна припустити, що незрячий Дандоло у своїх діях керувався не лише прагматичними міркуваннями, але і співчуттям до товариша по нещастю. Син останнього, Олексій, майбутній Олексій IV, пообіцяв європейським рицарям за повернення батькові влади 200 тисяч срібних марок (для порівняння, хрестоносці повинні були заплатити Венеції за перевезення до Єгипту 85 тисяч срібних марок) і візантійську допомогу під час хрестового походу. У липні 1203 р. Хрестоносці повернули владу осліпленому Ісааку, співправителем якого став його син. Розповідають, що коли прибулі рицарі не зважувалися здійснити небезпечну висадку на візантійський берег, супроводжуючий їх Дандоло, незважаючи на поважний вік і сліпоту, зібрався першим зістрибнути з галери, що присоромило та надихнуло непевних у собі воїнів.
Бажаючи якомога швидше розплатитися з небезпечними союзниками, батько й син обклали жителів Константинополя жорстокими поборами. Обурені городяни на початку лютого 1204 р. вбили Ісаака й Олексія. У такий спосіб хрестоносці отримали привід для завоювання міста, котре вони, активно заохочувані Дандоло, і захопили 13 квітня того ж року. На руїнах Візантії виникла так звана Латинська імперія, володарем якої запропонували стати Енріко Дандоло. Обачний дож відмовився від цієї честі. Натомість він виторгував для Венеції три восьмих візантійської території, зокрема: гавань Константинополя, Адріанополь, частину узбережжя Мармурового моря та низку егейських островів. Ці здобутки на кілька століть перетворили Венеціанську республіку на найпотужнішу державу Середземномор’я.

Проте, Енріко Дандоло недовго насолоджувався плодами своєї перемоги. У травні 1205 р. він захворів і на початку наступного місяця помер. Поховали його в константинопольському соборі Святої Софії. Однак рештки небіжчика покоїлися там недовго. У 1261 р., після відновлення Візантійської імперії їх було видобуто зі склепу та викинуто в море.

На завершення не можу втриматися від генеалогічної післямови. У 1217 р. єдина онука Енріко Дандоло, Анна, вийшла заміж за короля Сербії Стефана І Неманича. У такий спосіб, нащадками незрячого дожа Венеції стала не лише низка монархів Сербії, Боснії, Угорщини, Чехії та Польщі, але і представники династій Габсбургів, Гогенцоллернів, Бурбонів і Романових. У випадку ж, якщо сербський рід Васоєвичів дійсно походить від династії Неманичів, то до числа нащадків Енріко Дандоло також належать одні із засновників стамбульського футбольного клубу Галатасарай, брати Бакичі, що знову парадоксальним чином повертає нас до Константинополя.

Андрій Зелінський, «Промінь»

Поетична сторінка

Вогнем війни обпалені вірші

Шановні друзі! В одному із попередніх випусків газети «Промінь» ми пропонували вашій увазі добірку віршів, які вийшли з-під пера наших поетів від вражень жахів війни, бо музи не мають мовчати, навіть коли «говорять» гармати. Йде страшна війна, а наші поети продовжують творити. Тож, пропонуємо вам новий врожай із їхньої поетичної ниви.

Київська душа

Фунікулер тепер піде не скоро —

Злякав сердегу подих злий війни.

Тож, пішки я іду на давню гору,

Де оживають про минуле сни.

Немов до граду княжого я сходжу,

На небі сонце, геть нема хмарин.

Цей день такий привітний та погожий

Гостинний, наче давній слов’янин.

Крокую крізь зелену галерею,

Казковий ліс тримає ця гора,

А озирнися — величчю своєю

Вражають хвилі сивого Дніпра.

Душа твоя, мій Києве, десь поруч,

Вона, так-так, на відстані руки.

Ти ходиш тут і це твої тут гори,

Ти тут живеш і житимеш віки!

Із пагорбів оцих тебе не скинуть!

Хай біль страшний із серця сили п’є,

Ці місяці — історії хвилини,

Й повік не зайде сонечко твоє!

Знов уявляю, як по цьому схилу,

Як Хрещення прийшла Свята пора,

Перуна княжі отроки котили,

До сивого, великого Дніпра.

Десь унизу сирена знов завила.

До сховища скликає нас, киян.

Та тут навколо світла, добра сила!

Надії й небокраю океан!

І у душі так світло, Боже правий!

А у зелених паркових гілках

Знов промайнула білка золотава,

Мов посмішка на дідових вустах.

Євгеній Познанський, м. Київ

Солдати і кошенята

Там, де війни несуться чорні коні,

Де сіють смерть «град» лютий та гармата,

Знайшли притулок у солдатськім схроні

Така звичайна Мурка й кошенята.

І ті, хто зустрічає смерть щоранку,

А інколи й вночі не можуть спати,

Коли консервів відкривають банку,

Ніколи не обділять кошеняти.

Тікали з міст заможні та «престижні»,

Тварин лишали у хатах конати.

А у солдат, у вогняні ці тижні,

Знайшлося місце навіть кошенятам.

Солдатські руки не опустять зброю,

Бо в кожного є мати й рідна хата,

Чи не про це сміливцям після бою

Нагадують маленькі кошенята.

Прикмета є, що кіт приносить щастя.

Живими повертайтеся, солдати!

Хай оминають вас усі напасті!

В вас гарний талісман є — кошенята!

Євгеній Познанський, м. Київ

Комусь буває гірше, ніж тобі

Рондель

Комусь буває гірше, ніж тобі,

Щоб мати спокій часом треба зброї

Сини вітчизни сміло йдуть у бій,

За волю гинуть соколи, герої.

Бракує миру нинішній добі.

Сусід найкращу землю перекроїть.

Комусь буває гірше ніж тобі,

Щоб мати спокій часом треба зброї

Нас кинув світ в самотності глибокій,

З підтримкою якоюсь далебі,

Бог порятує вірних в боротьбі.

Моя країно, матимемо спокій

Комусь буває гірше, ніж тобі.

Василь Лящук, м. Рівне

* * *

Єднаймось духовно, старі й молоді,

У щирій молитві, піснях і труді,

Вповаймо на Господа Бога завжди.

Він лихо відверне, спасе від біди.

Схилимо коліна, вклонімось Йому.

Лукавому віри я більше не йму.

Молімося. Станьмо плечем до плеча!

Молитва сильніша за лезо меча!

Василь Лящук, м. Рівне

* * *

Я постаріла на роки

За цю війну, за це жахіття…

За двадцять перше це століття

До Бога всі мої думки.

Я постаріла на віки,

Свій біль дощами виливаю…

О, Боже милий, я благаю

Твоєї сильної руки!

Дай миру й спокою Землі,

Не дай скотитися у Всесвіт!

Спини цей дикий, хижий клекіт,

Не дай нам впасти в цій імлі!

Дай щастя й долі, дай життя

Моїй землі, моєму роду!

Дай сили й стійкості народу

І віри в наше майбуття!

Наталія Кузьмічова, м. Біла Церква

* * *

Скоро закінчиться клята війна,

Скоро затихнуть бої і сирени…

Скільки вже випито горя до дна,

Скільки убитих, калік і нужденних!

Скільки вони наробили нам зла,

Скільки ущент наших міст зруйнували!

Тисне, вбиває страшна кабала,

Дикість й жорстокість чужої навали.

Діти війни, десь по інших світах,

Туляться, бідні, притулку шукають.

Гинуть найкращі в кривавих боях,

Янголи в вічність щодня відлітають…

Скоро закінчиться клята війна,

Стихне усе — і бої, і сирени.

І засиніє небес далина,

Й сонце насипле нам променів в жмені.

Будемо жити на зло ворогам,

Все відбудуєм — міста і дороги.

Доля всміхнеться й щаститиме нам,

Й прийде жадана така Перемога.

Наталія Кузьмічова, м. Біла Церква

Мені наснилась перемога

Мені наснилась перемога.

Що ми щасливі, не сумні.

Солдати ходять по дорозі,

Вони усі, усі живі!

І кожен з них тримає квіти,

і кожен з них додому йде.

Їх зустрічають любі й діти,

А когось мати обійме.

Усі вони таки красиві,

Висять на грудях ордени,

Вони є гордість України,

Країни доньки і сини!

Я вірю в те, що так і буде!

Нам треба трошки потерпіти.

У нас відважні й добрі люди,

То ж з перемогою нам жити!

Ірина Гетьманова, с. Бобрик, Київська обл.

Я народилась в Україні

Я народилась в Україні.

Це є моя свята земля.

Живу на цій я батьківщині,

Де є ліси, де є поля,

Де колос золотий у полі,

Де ллється пісня, як струмок,

Де є у нас козацька воля,

З коси сплітають колосок.

Краса Карпат, поля гречані,

Калина у саду цвіте,

Тут з хлібом, з сіллю зустрічають.

І праця й чесність над усе.

Святі церкви і віра в Бога,

Натхнення людям додає.

За нами буде перемога!

У нас любов і сила є!

Ірина Гетьманова, с. Бобрик, Київська обл.

Балада про дуб

Дуб високий похитнувся у пустім дворі,

Від ворожого снаряду листя у вогні.

Та не може дуб упасти, хоч сила й пропада,

Бо своїм гіллям широким він хату закрива.

А в хатині тій родина мешкає давно:

Ллється мами колискова у старе вікно,

Тато прийде із роботи — діти на поріг

І бабуся вишиває квітку-оберіг.

А на свято, як збереться за столом рідня,

Грає, весело сміється поруч дітвора…

Дуб тихесенько радіє, на хату спогляда,

Бо вона є вічний символ затишку й тепла.

А тепер в хатині тиша по кутках гуля,

Виїхала вся родина подалі звідсіля.

Навкруги запахло смертю — «русский мир» прийшов

І в кривавім круговерті чути гуркіт бомб.

Бетеери, танки, гради сунуть по селу:

Все дощенту нищать гади на своїм шляху.

Раптом танк ворожий дуло повернув на хату —

Полетів снаряд смертельний її зруйнувати.

Запалало, загриміло, димом все накрило,

З боку хати ніби стогін: все тріщало, вило…

А коли настала тиша, дим прибила злива:

Дуб кремезний догорав — хата уціліла.

Наталка Щербань, м. Київ

Оголошення

Запрошую до спілкування

Звертається до редакції Зіренко Галина Дмитрівна з інвалідністю першої групи по зору, з проханням про пошук незрячих людей, які б погодилися на письмове спілкування.

Коротко про себе: мені п’ятдесят чотири роки, пишу й читаю за допомогою шрифта Брайля, спілкуватися по телефону не можу через поганий слух (користуюся слуховим апаратом).

Моя адреса: вул. Паркова, 37, м. Валки, Богодухівський р-н, Харківська обл., 63002, Зіренко Галина

Дніпровське УВП запрошує на роботу

ПОГ «Дніпровське УВП УТОС» запрошує на роботу людей з інвалідністю першої, другої, третьої груп різних нозологій.

Підприємство гарантує офіційне працевлаштування, повний соціальний пакет, а також для чоловіків є місця для проживання в гуртожитку. На підприємстві є укриття.

Звертатися до відділу кадрів за телефоном:

(093) 327–22–24 Олександра Семенівна

Передплата 2023

У димах війни й у громі

Не згасає чесний «Промінь»!

Він несе для вас на шпальтах

Те, що зараз актуальне!

Все, як вижити незрячим

В дні війни такі гарячі.

І закони, і права,

І поезії слова!

Щоб усе, що треба знати —

Оформляйте передплату!

Шановні друзі! Інформація — це сила, що в дні війни така ж необхідна, як і зброя. Грізні місяці воєнної агресії це підтвердили й довели. Тому, незважаючи на всі складнощі, наша редакція несе варту на своєму інформативному посту й рада вам повідомити, що, попри воєнне лихоліття, «Промінь» і надалі світитиме вам у наступному році! Тож, оформляйте передплату на наше видання, що не скорилося складним обставинам воєнного сьогодення й надалі боротиметься за інтереси незрячих українців! Тож, передплачуючи «Промінь», ви гарантовано отримуєте унікальне періодичне видання, яке коштує на місяць:

· плоскодрукований варіант 5 грн 20 коп — індекс видання 61004;

· брайлівський варіант 136 грн 00 коп — індекс видання 61005.
Разом до перемоги!
