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Офіційні матеріали
Громадські об’єднання, хоч і не щорічно, але будуть надавати інформацію щодо кінцевого бенефіціарного власника

Двадцять дев’ятого грудня 2022 р. набирає чинності Закон України «Про внесення змін до деяких законів України щодо вдосконалення регулювання кінцевої бенефіціарної власності та структури власності юридичних осіб» від 6 вересня 2022 р., яким Закон України «Про запобігання та протидію легалізації (відмиванню) доходів, одержаних злочинним шляхом, фінансуванню тероризму та фінансуванню розповсюдження зброї масового знищення» доповнено статтею 5–1 щодо подання інформації про кінцевих бенефіціарних власників та структуру власності. Частина 8 цієї статті встановлює, що вимоги цієї статті не поширюватимуться на певне коло юридичних осіб, але громадські об’єднання до цього кола так і не потрапили, незважаючи на те, що в них відсутні бенефіціарні власники.
Водночас, частиною 5 цієї ж доповненої статті передбачено, що в разі відсутності в юридичної особи кінцевого бенефіціарного власника юридична особа зобов’язана повідомити про це державного реєстратора під час проведення державної реєстрації створення юридичної особи, державної реєстрації включення відомостей про юридичну особу до Єдиного державного реєстру юридичних осіб, фізичних осіб — підприємців та громадських формувань, державної реєстрації змін до відомостей про юридичну особу, що містяться в Єдиному державному реєстрі юридичних осіб, фізичних осіб — підприємців та громадських формувань, у порядку, визначеному Законом України «Про державну реєстрацію юридичних осіб, фізичних осіб — підприємців та громадських формувань».
Крім цього, на підставі прийнятого закону із Закону України «Про державну реєстрацію юридичних осіб, фізичних осіб — підприємців та громадських формувань» виключається стаття 17–1, яка наразі передбачає щорічне підтвердження відомостей про кінцевого бенефіціарного власника.
Таким чином громадські об’єднання будуть подавати відомості про відсутність у них кінцевого бенефіціарного власника не щорічно, а тільки під час проведення державної реєстрації створення юридичної особи, державної реєстрації включення відомостей про юридичну особу до Єдиного державного реєстру юридичних осіб, фізичних осіб — підприємців та громадських формувань, державної реєстрації змін до відомостей про юридичну особу, що містяться в Єдиному державному реєстрі юридичних осіб, фізичних осіб — підприємців та громадських формувань.
Президія ЦП УТОС постановляє

Надаємо постанови, прийняті на засіданнях Президій Центрального правління Українського товариства сліпих, що пройшли в серпні та вересні.

Постанова № 02–01 від 30 серпня 2022 р. «Ситуація в системі УТОС на теперішній час». Ситуація в системі УТОС на теперішній час залишається складною. Продовжуються воєнні дії, у низці регіонів ворог постійно обстрілює наші території, пошкоджує виробничі приміщення, житлові будівлі, транспорт, руйнуються під’їзні дороги. У Харкові через напружені воєнні дії, підприємства УТОС № 1, № 2, № 3, № 4 не можуть відновити роботу. У Луганській області Рубіжанське УВП зруйноване й загарбано агресором. У Донецькій області Бахмутське підприємство зазнало ушкоджень: у гуртожитку від авіаудару зруйновано низку кімнат. Краматорське УВП УТОС припинило свою діяльність. Підприємства УТОС у містах Мелітополі, Бердянську, Херсоні захоплені агресором. Підприємства розташовані в містах: Дніпрі, Вінниці, Кривому Розі, Нікополі, Вознесенську, Миколаєві, Одесі, Житомирі, Чернігові, Сумах через складну ситуацію, періодичними бомбардуваннями цих міст та прилеглих районів, не мають можливості налагодити роботу підприємств.

Що стосується інших регіонів, наші підприємства, що розміщені в містах Полтава, Кременчук, Львів, Луцьк, Чернівці, Івано-Франківськ, Кам’янець-Подільський, Хмельницький, Бар, Рівне, Київ, Коростень, Кропивницький відновили частково роботу, налагоджують випуск і реалізацію продукції.

Обласні організації УТОС, їхні осередки та організації продовжують виконувати роботу, пов’язану із соціальним захистом людей з інвалідністю, допомагають людям з інвалідністю вирішувати повсякденні та невідкладні питання, проводять евакуацію людей у безпечні регіони й за кордон, забезпечують осіб з інвалідністю по зору продуктами харчування, медикаментами та одягом, проводять супровід, відвідують людей, які не можуть самостійно пересуватись, допомагають вирішувати й низку інших проблем, пов’язаних із життєдіяльністю людей з інвалідністю.

Заслухавши це питання й обговоривши надану інформацію, Президія Центрального правління УТОС постановляє: 1. Інформацію прийняти до відома.

2. Керівникам УВО, УВП, обласних, Київської міської організацій, організацій УТОС:

2.1. Продовжити роботу по забезпеченню соціального захисту осіб з інвалідністю по зору. Вирішувати питання, що стосуються проведення евакуації осіб з інвалідністю по зору із міст, де проходять бойові дії, є загроза здоров’ю цих людей, вишукувати шляхи забезпечення осіб з інвалідністю по зору продуктами харчування, медикаментами, супроводом, засобами першої необхідності, шукати можливості вирішувати й інші питання, пов’язані з життєдіяльністю осіб з інвалідністю по зору.

3. Контроль за виконанням цієї постанови покласти на першого заступника голови ЦП УТОС Кіта С. В. та заступника голови ЦП УТОС Новосецького М. М.

* * *

Постанова № 03-02 від 14 вересня 2022 р. «Про поточне функціонування неприбуткових організацій, закладів, обласних та первинних організацій УТОС».

Воєнний стан — це складний і жорсткий період випробування стійкості і єдності нашого Товариства. Нам необхідно, незважаючи на всі випробування, пройти цей шлях, зберігши наші трудові колективи, підприємства, заклади та організації.
Уже декілька останніх років ГО ВГОІ УТОС тісно, наполегливо співпрацює з владними інституціями з метою отримання фінансової підтримки від держави для матеріального заохочення працівників непромислової сфери УТОС, які надають на постійній основі різні соціально-реабілітаційні послуги членам Товариства. Не завжди деякі впливові керівники різних інститутів влади глибоко розуміють необхідність отримання цих послуг незрячими громадянами.
Оскільки ГО ВГОІ УТОС потребує не тільки фінансової підтримки на заходи, проєкти, програми, а більше на стійку інституційну підтримку, то представниками УТОС тривалий час наполегливо порушувалось це питання перед вищими керівними органами держави. Після багатьох зустрічей, нарад, Міністерством соціальної політики був напрацьований проєкт постанови КМУ про інституційну підтримку, але, у зв’язку з введенням воєнного стану в державі, і цей проєкт постанови не був прийнятий.
Не зважаючи на цілий ряд зустрічей у 2022 році з першими особами Міністерства соціальної політики, на сьогодні, 14.09.2022 р., так і не отримано інформації про фінансову підтримку Товариства в поточному році. Також потрібно врахувати, що фінансові можливості держави в найближчий період навряд чи будуть поліпшуватись. Саме тому потрібно виходити з тих реальних можливостей, які є на сьогодні і скоріш усього збережуться в найближчому періоді. Тому головам обласних організацій, керівникам підприємств і організацій невиробничої сфери Українського товариства сліпих потрібно виходити з тих фінансових можливостей, які організація може отримати співпрацюючи з місцевою владою, спонсорами, благодійними фондами, приймаючи участь у грантових проєктах, вишукуючи інші можливості підтримки діяльності організації. Потрібен аналіз мінімальної кількості працівників, які б могли забезпечити поточну діяльність обласних організацій, підприємств і установ невиробничої сфери УТОС.
Постановою Президії ЦП УТОС від 26 листопада 2021 р. № 05-10-11р було створено робочу групу з питань функціонування обласних організацій, якою напрацьовувались і розглядалися пропозиції про кількісний склад структурних підрозділів Товариства, у тому числі первинних організацій, необхідну кількість штатних працівників, виходячи з фінансових можливостей Товариства та самостійної діяльності обласних організацій, підприємств і установ невиробничої сфери УТОС.
Зважаючи на вищенаведене, Президія ЦП УТОС постановляє:

1. Керівникам обласних організацій, підприємств і організацій невиробничої сфери УТОС, враховуючи той факт, що на сьогодні 14.09.2022р., немає інформації про отримання Товариством державної фінансової підтримки в поточному році, є необхідність самостійного прийняття рішень щодо майбутньої діяльності підпорядкованого їм підрозділу Товариства.
2. Головам обласних організацій, керівникам підприємств і організацій невиробничої сфери Українського товариства сліпих, які були одержувачами бюджетних коштів, не пізніше 30 жовтня 2022 р. попередити своїх працівників про можливе розірвання трудових відносин зі штатними працівниками з дотриманням вимог п.1, ч.1 статті 40 та ст. 492 Кодексу законів про працю України.

3. Головам обласних організацій, керівникам підприємств і організацій невиробничої сфери Українського товариства сліпих, які є одержувачами бюджетних коштів, не пізніше 31 грудня 2022 р. здійснити звільнення попереджених працівників на підставі п. 1, ч. 1, статті 40 Кодексу законів про працю України.

4. Попередити голів обласних організацій, керівників підприємств і організацій невиробничої сфери Українського товариства сліпих про особисту відповідальність за дотримання законодавства про працю, зокрема, за виникнення заборгованості по виплаті заробітної плати, взявши до уваги наступне:

— зважаючи на введення воєнного стану, різке, критичне зменшення надходжень до Централізованого фонду Центрального правління УТОС, до 14.09.2022 р. не було можливості затвердити кошторис по Товариству;

— зважаючи на введення воєнного стану, різке зменшення надходжень до Централізованого фонду ЦП УТОС не було затверджено штатні розписи по Товариству.

Звертаємо увагу голів обласних організацій, керівників підприємств і організацій невиробничої сфери Українського товариства сліпих, що вони самостійно складають штатний розпис та кошторис до нього, впроваджуючи різні форми зайнятості, відповідно до вимог чинного законодавства (неповний робочий день або тиждень, робота за сумісництвом, нефіксований робочий час тощо) і несуть особисту відповідальність, як роботодавці, згідно КЗпП України.

* * *
Постанова № 03–08 від 14 вересня 2022 р. «Про хід підготовки УВО, УВП і організацій УТОС до роботи в осінньо-зимовий період 2022–2023 років».

У складних умовах воєнного стану життя вносить суттєві корективи в поточну діяльність структурних підрозділів Товариства. Відповідно до вимог постанов Президії ЦП УТОС щодо підготовки структурних підрозділів Товариства до роботи в осінньо-зимовий період 2022–2023 років підприємства та організації УТОС здійснюють підготовку до роботи в зимових умовах і вживають заходи по економному використанню енергоресурсів.

Аналіз надісланих від УВО, УВП і організацій УТОС інформацій про хід підготовки свідчить про те, що підприємства й організації Системи виконують організаційно — практичні заходи щодо підготовки до роботи в осінньо-зимовий період, в основному, у строки, передбачені планами заходів.

Станом на 14 вересня 2022 р. підприємствами та організаціями Системи проведено певну частину запланованих робіт. На більшості підприємств та організацій Товариства в стадії закінчення роботи по ремонту, очищенню та перевірці опалювальних, вентиляційних, водопровідних і каналізаційних систем, теплових комунікацій і систем гарячого водопостачання, а також роботи з благоустрою територій.

Враховуючи те, що, на теперішній час, значною мірою підвищились тарифи на оплату енергоносіїв (особливо на природний газ та електроенергію), підприємства й організації Системи з метою зниження негативного впливу від введення підвищених тарифів на виробничу й господарську діяльність, основну увагу приділяють питанням впровадження заходів, спрямованих на зменшення витрат паливно–енергетичних ресурсів та підвищення ефективності споживання енергоносіїв в опалювальний період за рахунок значного посилення режимів економії й бережливості, впровадження ефективних та мало витратних систем опалення.

У зв’язку з різким підвищенням тарифів на природний газ, електроенергію, водозабезпечення, частина підприємств і організацій Системи впроваджують замість газових котлів твердопаливні котли, які працюють на твердому паливі й на різних відходах.

Для здійснення контролю за використанням паливно-енергетичних ресурсів більшість підприємств і організацій Системи, в основному, забезпечені необхідними лічильниками.

На жаль, не всі підприємства відповідально ставляться до проведення робіт із підготовки до роботи в осінньо-зимовий період. Ряд підприємств не виконують вимоги неодноразових рішень постанов Президій ЦП УТОС, а також не реагують на письмові та телефонні нагадування співробітників апарату Президії ЦП УТОС.

Правлінням обласних та первинних організацій УТОС провести засідання по обговоренню можливості роботи їхніх офісів у зимовий період та прийняти відповідне рішення з цього питання.

З метою забезпечення сталої й безперебійної роботи підприємств, установ та організацій УТОС в осінньо-зимовий період 2022–2023 років,

Президія Центрального правління УТОС ПОСТАНОВЛЯЄ:

1. Інформацію про хід підготовки підприємств, установ та організацій УТОС до роботи в осінньо-зимовий період 2022–2023 років прийняти до відома.

2. Звернути увагу перших керівників підприємств і організацій Системи на їхню персональну відповідальність за своєчасну і якісну підготовку підприємств, установ та організацій УТОС до роботи в осінньо-зимовий період.

3. Суворо попередити керівників підприємств і організацій, які не представили інформацію в ЦП УТОС про хід підготовки до роботи в осінньо-зимових умовах.

4. Керівникам підприємств, установ та організацій УТОС:

4.1. Повністю завершити увесь обсяг запланованих робіт по ремонту виробничих фондів, підготовці під’їзних шляхів до прийому й розвантаження вантажів у зимових умовах.

4.2. Привести до належного стану території підприємств, системи опалення, вентиляції холодного й гарячого водопостачання та водовідведення.

4.3. Провести роботи по утепленню вікон і дверей у виробничих приміщеннях, житлових та громадських будинках, гуртожитках, ремонт і випробування теплових мереж, не допускаючи втрат тепла.

4.4. Закінчити підготовку до роботи в осінньо-зимовий період у приміщеннях усіх підпорядкованих структурних підрозділів.

4.5. Провести роботи по консервації баз відпочинку та інших приміщень, що не використовуються, звернувши при цьому особливу увагу на суворе дотримання вимог правил пожежної безпеки, забезпечивши належне зберігання матеріально-технічних цінностей.

5. Враховуючи, що на даний час діють високі тарифи на оплату енергоносіїв, особливу увагу звернути на посилення режиму економії паливно-енергетичних ресурсів, для чого необхідно:

5.1. Розглянути можливість додаткової децентралізації системи теплопостачання з впровадженням ефективних мало витратних джерел теплопостачання (твердопаливні котли, печі «Булер’ян», міні-котельні, теплогенератори, електричні конвектори, масляні електрообігрівачі тощо), які пройшли відповідну атестацію, забезпечують створення безпечних умов праці для осіб з інвалідністю по зору й обслуговуючого персоналу.

5.2. Продовжити роботу по максимально можливому оснащенню всіх підрозділів підприємств та організацій, а також житлового фонду засобами обліку й регулювання споживання електроенергії, теплоенергії, газу і води.

5.3. Забезпечити необхідний запас палива для потреб виробництва.

6. Спеціальним комісіям, створеним на підприємствах і в організаціях Системи згідно постанови Президії ЦП УТОС, провести перевірки готовності підприємств і організацій до роботи в осінньо-зимовий період станом на 01.11. 2022р.

6.1. До 1 листопада 2022 р. направити відділу з питань виробничої діяльності ЦП УТОС письмову інформацію про готовність до роботи в осінньо-зимовий період 2022 — 2023 років.

7. Головам обласних та первинних організацій УТОС:

7.1. Постійно й наполегливо ставити перед місцевими державними адміністраціями питання щодо надання підприємствам і організаціям УТОС, а також особам з інвалідністю по зору пільг по зниженню плати за електроенергію, теплоенергію, палива, газ і воду.

7.2. Вжити необхідні заходи по налагодженню ефективних зв’язків: з місцевою владою з питань встановлення тарифів на комунальні послуги на рівні бюджетних установ; різними спонсорами; благодійними фондами; для надання ними, обласним та первинним організаціям УТОС, допомоги на комунальні послуги в осінньо-зимовий період 2022–2023 років.

8. Директорам УВО, УВП УТОС за зверненням обласних та первинних організацій УТОС сприяти в тимчасовому перенесенні офісів цих організацій на підприємства Товариства в осінньо-зимовий період 2022–2023 років.

9. У випадку, коли неможливо або недоцільно перенести роботу офісів обласних та первинних організацій на підприємства Товариства чи в інші приміщення на час особливо стійкого зниження температури, перевести поточну діяльність працівників на дистанційну форму роботи. При необхідності провести консервацію незадіяних приміщень.

10. Відділу з питань виробничої діяльності ЦП УТОС опрацювати отримані дані, провести детальний аналіз готовності підприємств та організацій УТОС до роботи в осінньо-зимовий період 2022 — 2023 років та доповісти Президії ЦП УТОС у листопаді 2022 р.

Вісті з областей

Акція «Допоможи зібрати першокласника в школу» львівської ОО УТОС

Львівська обласна організація Українського товариства сліпих, незважаючи на війну, провела щорічну традиційну акцію «Допоможи зібрати першокласника в школу». Захід завершився дуже гарним дійством, що поєднало в собі останній раночок у дитячому садочку та перший урок у школі. Дітки відгадували загадки, головоломки, співали й танцювали.

Гостем заходу був військовослужбовець Юрій Тарасяк, який дуже щиро й тепло побажав діткам успіхів у навчанні та подальшому їхньому житті. Уже вкотре партнером акції виступила мережа магазинів «Монако» та пані Юлія Русин, які презентували діткам прекрасні ранці та шкільне приладдя за що їм величезна подяка.

Щира подяка і другому благодійнику — фірмі Levitrade та пану Тарасу Рудому за надані різноманітні смаколики для діток. Усі діти отримали невеличкі презенти від членкині нашої організації Тетяни Франц, за що їй щира подяка.

Львівська обласна організація УТОС високо оцінює роботу багаторічної волонтерки Марти Тарасяк за організацію святкового дійства.

Львівська ОО УТОС

Кулінарно-мистецький захід «дари осені» відбувся на Рівненщині

Рівненська обласна організація Українського товариства сліпих 14 вересня 2022 р. своїми силами провела кулінарно-мистецький захід «Дари осені».
Незважаючи на важкий воєнний час в Україні, люди з інвалідністю не впадають у відчай, а живуть повноцінним життям, збираються разом, підтримують одне одного й дякують Богу за щедрі дари, які принесла осінь.
На заході «Дари осені» всі присутні куштували, приготовані учасниками, смачні страви з осінніх овочів та фруктів. Також ділилися рецептами, читали вірші про рідний край, обговорювали останні новини.
Усе буде Україна!
Лучани провели літературний захід до дня свого міста

Уже традиційно в другу неділю вересня лучани відзначають День міста Луцька. У бібліотеці Луцької територіальної первинної організації Українського товариства сліпих відбувся літературний ранок, присвячений дев’ятсот тридцять сьомій річниці міста Луцька.
На заході були представлені презентації книг волинських поетів та письменників. Цікавою і змістовною була розповідь про давню історію міста Луцька. Учасники заходу читали твори своїх улюблених поетів.
Бібліотекар щиро подякувала всім учасникам за активну участь, за свій внесок із любов’ю прославляти своє рідне місто.
Кожен з учасників заходу залишив хороший відгук і подякував за гарно проведений час.
Валентина Сидорук, бібліотекар ГО «Луцька МТПО УТОС»

Бібліотекар — це не просто професія, — це стан душі

«Бібліотекар — це не просто професія, — це стан душі» — цим гаслом керується у своїй роботі спецбібліотека Камінь-Каширської ГМТПО УТОС, що на Волині. Ми прагнемо, щоби люди з інвалідністю відвідували її не тільки, щоби поміняти книгу, але й поспілкуватися, поділитись наболілим, обмінятись досвідом. Для цього при бібліотеці було створено гурток голосного читання, жіночий клуб «Віра. Надія. Любов». Але, на жаль, налагоджену роботу нашої книгозбірні перервала жорстока війна.
З початку воєнного вторгнення ми деякий час не працювали. Але влітку відновили роботу на громадських засадах. Працюємо в режимі онлайн, дистанційно. Так, як наш район знаходиться на кордоні з Білоруссю, читачі не мають змоги доїхати до нас за відсутності транспорту: лунають повітряні тривоги, відсутні укриття. Спілкуємось у телефонному режимі «Зателефонуйте — принесемо», виставки-презентації онлайн, вайбер, фейсбук. У цей нелегкий час проводимо години спілкування з психологом, інформаційні бесіди, консультації з фахівцями: «Як пережити жах війни», «Дії під час повітряної тривоги», «Готуємо тривожну валізу» тощо. У період війни читачі читають українською, а озвучену літературу мовою агресора ми зовсім прибрали з полиць. Плануємо й надалі працювати для задоволення потреб наших дорогих користувачів. Адже нація, що читає — непереможна!
Шановні колеги! Прийміть вітання з Днем бібліотекаря! Здоров’я, миру, спокою в душі всім нам! А головне — ПЕРЕМОГИ!!! Усе буде Україна!
Спецбібліотека Камінь-Каширської ГМТПО УТОС

Вінницькі звукові маячки для незрячих виходять на ринок ЄС

Вінницьке учбово-виробниче підприємство Українського товариства сліпих спільно із фірмою «ВІАСОФТ» випускає звукові маячки для будівель «Mobilis». Вони подають звуковий сигнал, якщо незрячий або слабозорий перебуває поруч. Для цього використовується або смартфон із безкоштовною програмою, або портативний брелок.
Нещодавно звуковими маячками зацікавилися у Євросоюзі. Зокрема, у Польщі вже замовили цілю партію таких виробів. Перед цим вінницькі розробники надавали окремі демонстраційні зразки звукових маячків до інших країн світу, у тому числі, і до США.

— Звукові маячки у Вінниці випускаються на Вінницькому підприємстві Українського товариства сліпих уже понад два роки. Фірма «ВІАСОФТ» розробила цю технологію. Перевага наших маячків у тому, що вони вмикаються лише тоді, коли поруч перебуває незряча людина. Зараз до Кракова в Польщу ми направляємо пілотну партію. Зокрема, двадцять одиниць. Частково маячки ми поставляємо, як демонстраційні зразки. Інші будуть продаватися, — каже директор фірми «ВІАСОФТ» Сергій Агєєв.

Директор Вінницького учбово-виробничого підприємства Українського товариства сліпих Костянтин Ільніцький повідомив, що готовий виробляти на експорт не лише маячки для будівель, але і їхню транспортну версію. Йдеться про обладнання громадського транспорту маячками, які за наявності незрячої людини на зупинці, будуть інформувати про номер маршруту. Також система відчинятиме передні двері та інформуватиме про них звуковим сигналом.

— Ми готові виробляти на експорт різні види звукових маячків у великих обсягах, аби задовольнити всі потреби. А також брелоки для зв’язку із ними. Наша виробнича база дозволяє це. На виробництво одного звукового маячка потрібно лише півтори — дві години», — розповів Костянтин Ільніцький.

Прес-служба Вінницької обласної організації УТОС

Реалії війни

Заради Бога й заради ближнього

Харків’янин Ігор Шрамко — особистість неординарна. Можливо хтось із вас, шановні читачі, ще пам’ятає його захопливу розповідь на шпальтах «Променя» про паломництво п’яти незрячих українців на гору Афон.

Нагадуємо, що Ігор Шрамко народився в місті Суми, закінчив Харківську гімназію для незрячих дітей, опісля вступив до Харківської духовної семінарії. Після її успішного закінчення, навчався в Київській духовній академії, здобувши вищу богословську освіту. Також, паралельно навчався в Харківський юридичній академії імені Ярослава Мудрого, яку також закінчив успішно. Працює в Харківській асоціації незрячих юристів. Працюючи викладачем у недільній школі для дорослих, несе слово Боже. Ігор — власник сильного, красивого голосу, учасник хору «Консонанс», про який «Промінь також писав свого часу. Одружений, виховує сина. Про таких людей завжди є що розповісти. А в тяжкі дні війни ця сильна та мудра людина довела, що вміє служити Богу і ближньому не лише словом, але й ділом.

— Ігорю, як розпочалася війна особисто для вас?

— 24 лютого я знаходився в Карпатах, у Західному реабілітаційно-спортивний центрі НКСІУ. Там мав пройти табір для людей із порушеннями зору. Мені запропонували прочитати курс лекцій для реабілітантів з основ правознавства, а, точніше, лекцій про права людей із порушеннями зору. Табір почав працювати із 19 лютого, тобто, майже напередодні війни. Те, що ситуація загострюється, ставало зрозуміло із кожним днем. Тож, мені дуже не хотілося покидати родину в Харкові в такі дні, але близькі умовили мене не хвилюватися і прийняти пропозицію про читання курсу лекцій. Проте, на всяк випадок, ми із дружиною визначили алгоритм майбутній дій у випадку початку війни. Зібрали «тривожну валізу». Так, що у випадку форс-мажору залишалося лише посадити кицьку в переноску і прямувати до вокзалу.

Коли почалася війна, двадцять четвертого лютого, усім реабілатантам було запропоновано покинути табір. Люди роз’їхалися по своїм домівкам. Але були й такі, кому не було куди їхати. Це були ми, вихідці східних областей України, куди фізично неможливо було проїхати через бої, що спалахнули там одразу.

— І багато було таких?

— Нас залишилось восьмеро незрячих. Хочу сказати, що з початком війни повною мірою проявилися найкращі людські якості людей. І це ми відчули на собі, коли мої друзі відразу запросили всіх нас до себе. До Львівського вокзалу із табору ми доїхали автобусом де нас зустріли друзі й розмістили у своїй двокімнатній квартирі. У ній разом із господарями ми мешкали днів десять.

— А потім де знайшли прихисток?

— А надалі нас розмістили в спортивно-оздоровчому таборі «Галичина». Там ми й зараз мешкаємо із дружиною та сином. Виїхати із Харкова їм було дуже не просто. Транспорт у місті не ходив. На щастя вони дізналися від знайомих, що спеціальний підрозділ поліції допомагає людям діставатися до вокзалу, з якого відходили евакуаційні потяги. Зателефонували. Дійсно, невдовзі прибула спеціальна, мабуть інкасаторська, закрита броньована автівка. Озброєні хлопці в бронежилетах усім допомагали. Ми із сім’єю зустрілися у Львові.

— Які умови проживання в центрі?

— З початку доводилося мешкати кільком родинам у одній кімнаті. Тепер умови покращилися і в нас є своя окрема кімната. І кицька, звісно, з нами.

— Ігорю, про вас ходить добра слава, ви багатьом допомогли. Розкажіть про свою волонтерську діяльність.

— Допомагав не лише я. Допомагала ціла команда. Я робив те, що було в моїх силах. У складній обстановці початку війни незрячі, зрозуміло, були особливо в тяжкому становищі. Їм потрібні були інформація, до якої в незрячих людей і так доступ більш ускладнений, ніж у інших, і супровід. Куди їхати? Як? На чому? З ким? Аби надавати допомогу зібралася ціла команда небайдужих людей. Відома громадська діячка Валентина Антонівна Бутенко допомагала незрячим безпосередньо в Харкові організуватися, зібратися. У Львові для незрячих біженців дуже багато робила керівник Львівської обласної організації УТОС Любов Дмитрівна Кукуруза. Леся Миколаївна Перепеченко, керівник громадської організації «Сучасний погляд», також вела багато перемовин із зарубіжними волонтерами, допомагала групам наших біженців. Взагалі всі робили, що могли. Так само і я — робив що міг: контактував, знаходив, радив, домовлявся.

— Мабуть, евакуація із Харкова була особливо важкою?

— Так, у самому Харкові на початку війни ситуація склалася така, що багато хто із незрячих просто не могли дістатися до місця збору звідки відходив евакуаційний автобус. Поліція не встигала допомагати всім. У Харкові функціонує соціальне таксі, але в ті дні в них не було палива. Та й не зрозуміло, де його взагалі було взяти. І тоді я зателефонував до свого товариша по семінарії, керівника соціального відділу Харківської єпархії УПЦ Євгенія Ромашина. Отець Євгеній відразу відгукнувся. Паливо ми отримали й незрячі харків’яни змогли дістатися до місця збору й покинути місто. Слід подякувати місцевій владі, поліції, військовим. Ситуація була дуже важка. Бойові дії поруч, але силовики виділили супровід, автобус міг спокійно, без перешкод виїхати з міста.

— А яким був алгоритм подальших дій?

— Коли біженці прибували до Львова, то, звичайно, першим завданням було розмістити людей на ті дні, допоки не сформується група, яка вирушатиме в ту чи іншу країну, або поки вони не знайдуть собі постійного місця проживання. У цьому зробила великий внесок Любов Дмитрівна Кукуруза. Вона постійно контактувала із міською владою Львова, доносила потреби незрячих біженців, діставала необхідну підтримку. Біженців розміщували і в центрі «Галичина», і в незрячих львів’ян, які висловили бажання допомогти людям, котрі рятувалися зі Сходу. Декому довелося проживати на стадіоні, тож цим людям також необхідно було організувати прийнятні умови проживання.

— А надалі?

— Надалі, коли набиралася група біженців, які прагнули виїхати до певної країни, необхідно допомогти людям дістатися до кордону й переїхати його. Це було не таке вже й легке завдання. Черги були великими. Простояти в черзі на виїзд тоді багатьом доводилося по кілька діб, а для людей з інвалідністю це взагалі дуже важко. Тож треба домовлятися, просити, наполягати, аби пропустили із мінімальною затримкою. У таких умовах це було зовсім не легко.

— Кажуть, що ви особисто супроводжували біженців?

— Був випадок, коли ми відправляли групу, у якій були виключно жінки з інвалідністю й мами із дітками, у яких також інвалідність. Я дійсно вирушив із цією групою, аби допомогти й добитися, щоби їх пропустили поза чергою. Слава Богу, це вдалося. Люди зрозуміли й пішли назустріч.

— А були ще якісь випадки, які особливо запам’яталися?

— Був випадок доволі кумедний, принаймні тепер уже ми згадуємо його із посмішкою. Один незрячий чоловік прибув до Львова взагалі без паспорта, без будь-якого документу, окрім членського квитка УТОС. Але людина хотіла виїхати за кордон. Ситуація була дуже непроста. Ми намагалися підтримати чолов’ягу, але ж документи швидко в такій обстановці не відновиш. Одним словом він ризикнув. Ми допомогли йому дістатися до кордону, а прикордонники виявили справжню людяність і пропустили незрячого без зайвих питань. Треба сказати, що перша, найбільша хвиля евакуації була на початку війни і тривала десь місяці півтора.

— А чи доводилося вам під час роботи із біженцями застосовувати свої богословські знання: заспокоювати, наставляти людей?

— Так, звичайно. У таких ситуаціях потрібно бути ще і психологом. Вміти говорити із людьми. Знаходити спільну мову із тими, хто зазнав великого душевного потрясіння. Та, дякуючи Богу, вдавалося й це. Робили все можливе й робитимемо надалі. Заради Бога. І ближнього.

Спілкувався Євгеній Познанський, «Промінь»

Незламні духом
Вінничанин наосліп «озвучує» ноутбуки й телефони

Подружжя незрячих вінничан Тетяни і Володимира Бурових не обмежується отриманням пенсії, але й намагається власними силами підробляти і приносити користь людям.

Сорокарічні Тетяна і Володимир раніше були зрячими. Жінка осліпла після важкої хвороби, чоловік — після наслідків автоаварії. Тепер вони члени Вінницької обласної організації Українського товариства сліпих. Переважно подружжя мешкає в Жмеринці, але частково — у Вінниці, звідки родом Володимир.

— Я не бачу вже вісімнадцять років. Після коми, викликаної діабетом, осліпла. Раніше писала вірші, тепер складаю оригінальні привітання із Днем народження і в’яжу. До війни багато-хто замовляв у мене в’язані речі. Приміром, в’язані квітки й сувеніри в подарунок. Також в’яжу плаття, кофти, жилетки тощо, — розповіла Тетяна Бурова.

А ось у Володимира Бурового взагалі унікальна спеціалізація. Він наосліп «озвучує» ноутбуки й телефони. Тобто встановлює й налаштовує спеціальні програми, що допомагає незрячим без проблем користуватися гаджетами. Для Володимира це було хобі ще тоді, коли він бачив.

— Спеціальні програми озвучують тексти, які звичайним людям видно на екрані сенсорного телефону. Тобто ми, незрячі, за їхньою допомогою чуємо озвучені тексти й повідомлення. А також без проблем можемо користуватися телефоном, ноутбуком та іншими сучасними пристроями, — пояснила Тетяна Бурова.

Фіксованої ціни за встановлення програм для незрячих немає. Віддячують, хто скільки хоче й може. Адже люди із вадами зору, як правило, не мають значних доходів.

— Володимир також налаштовує комп’ютери спеціально для людей із порушеннями зору. Звичайні фахівці так не можуть! Після них регулярно звертаються до чоловіка, аби він усе переробив. Бо незрячі, переважно, не користуються «мишкою» й екраном, а використовують клавіатуру, — пояснила Тетяна Бурова.

За допомогою до Володимира Бурового звертаються не лише вінничани, але й мешканці інших регіонів. Привозять із собою комп’ютерну техніку або пересилають поштою гаджети. Після налаштування їх повертають назад. Є й інший варіант: Володимиру відсилають гроші, він купує новий мобільний телефон, встановлює програми для незрячих і надсилає замовнику.

Пресслужба Вінницької обласної організації УТОС

Незрячі, які змінили світ
Іван Кучугура-Кучеренко — співець за правду і свободу

Мандрівний співак із бандурою — він ніс український дух у концертні зали Москви та Петербурга; йому аплодували Ростов і Мінськ; його пісні на платівки записували у Варшаві. Але він не захотів бути «своїм» для влади, яка почала знищувати Україну, і був знищений сам.
7 липня 1878 р. в селі Мурафа Богодухівського повіту Харківської губернії в родині селянина Іова Кучугури-Кучеренка народився хлопчик, якому дали ім’я Іван. Хлопчику було три роки, коли він перехворів на віспу, яка дала ускладнення. Лікувати дитину незаможна родина не змогла й Іванко втратив зір: нічого не бачив лівим оком і було дуже уражене праве. А коли йому було вісім, не стало й батька. Життя його вже з дитинства склалось настільки тяжким, що, як згадував він згодом, «трохи душі не загубив».
Буваючи на базарах і ярмарках, Іван не раз чув спів і гру кобзарів, які полонили його душу. Кучеренко твердо вирішив стати кобзарем. До того ж нічого іншого робити майже не міг, навіть ходив із поводирем. Йому порадили піти вчитися кобзарського мистецтва до кобзаря Степана Бідила. Хлопець так і зробив. Після смерті Бідила він навчався у відомого кобзаря Павла Гащенка, який жив у тому ж Богодухівському повіті, у селі Костянтинівка. Пізніше він навіть одружився з його сестрою. Хлопець виявився не тільки наполегливим, а ще й талановитим: він швидко опанував мистецтво співу та гри на бандурі й незабаром перевершив свого вчителя. У вісімнадцять років, закінчивши свою науку в Павла Гащенка, він пішов «у люди».
Мандрівник-співак
Кобзарство — унікальне явище не лише української, а і світової культури. Його носії впродовж століть зберігали духовний генофонд народу, будили в ньому національну свідомість, передавали тисячолітню мудрість, розкривали правду життя. Кобзарі пробуджували й передавали свою кипучу пристрасть, радість і горе майбутнім поколінням. Іван Кучугура-Кучеренко став одним із таких мандрівних співаків. Він був не тільки надзвичайно обдарованим музикантом з оксамитовим виразним баритоном, а й ще мав гарну зовнішність: високий зріст, вродливе обличчя, довгі пишні вуса. До того ж був відмінним артистом: виконуючи пісні, він їх «переживав». Очевидці згадували, що бачили, як переживав кобзар, коли співав яку-небудь трагічну пісню. По його щоках текли сльози, а він співав… Гучно лунав, чаруючи всіх присутніх, його красивий оксамитовий голос. Виконання ним пісень «Та не жур мене, моя мати, бо я й сам журюся», «Ой пущу я кониченька в сад» — доводили людей до сліз. Коли він закінчив співати, то навіть не підвівся на гучні привітання, тому що сам плакав і, соромлячись, витирав хустиною сльози. Коли Кучугура-Кучеренко виконував жартівливі пісні, він перевтілювався в справжнього веселуна з вечорниць чи весілля. Він виявляв себе як справжній актор — гуморист, і пісні в його виконанні ставали ще барвистішими. До того ж у нього були дві бандури: одна настроєна на мінорний, а друга — на мажорний лад; обидві відзначалися надзвичайною мелодійністю.
На професійному рівні
Зараз важко сказати, чи був би таким відомим як кобзар Іван Кучугура-Кучеренко, якби не втрутився сліпий випадок. У 1902 році в Харкові проходив ХІІ археологічний з’їзд. Окрім доповідей і виставки старожитностей, у рамках його планувалось провести виступ кобзарів. Організатором цього виступу був Гнат Хоткевич. Саме від звернув увагу на обдарованого наймолодшого учасника виступу — Івана Кучугуру-Кучеренка, якому на той час було двадцять шість років. Згодом Гнат Хоткевич писав:
— Це була на рідкість здібна натура. Поза його увагою не проходило ніщо, і кожні зносини його з тодішньою інтелігенцією залишали в ньому слід. Музичний талант його не підлягав сумніву.
Гнат Хоткевич і сам був відмінним бандуристом, тому Іванові було чого в нього повчитися. «Я не вчив його спеціально мого виконання, — писав у своїх спогадах Гнат Хоткевич, — але він часто чув, як я граю, і як людина здібна, переймав самостійно».
У 1906 році Івана Кучеренка на базарі в Катеринославі почув відомий історик і знавець козацтва професор Дмитро Яворницький. Виконавчий рівень вразив професора. «Мені він видався коштовним діамантом, — згадував потім Яворницький, — який тільки тоді заграє всіма барвами, коли його відшліфує вмілий майстер». Яворницький запросив кобзаря до себе додому і, похваливши його виконавське мистецтво, порадив для ще більшого удосконалення поїхати в Миргород, де йому в цьому зможе допомогти місцевий мистець і досвідчений бандурист Опанас Сластіон. Навчання тривало три місяці, але спілкування з такими непересічними особистостями принесло молодому кобзарю набагато більше. Дмитро Яворницький допоміг в організації в Катеринославі сольного концерту Кучугури-Кучеренка, після чого кобзар помандрував до Галичини.
У 1908 році Івана Кучугуру-Кучеренка запросили в Київську музичну школу Миколи Лисенка як викладача гри на бандурі. Він працював там майже два роки, але для нього, як майже незрячого, така праця була затяжкою. Він переключився на концертну діяльність, де почував себе цілковито у своїй стихії. У 1912 році від їде з виступами до Варшави та інших польських міст. Окрім концертів, він займається й іншою роботою — зокрема, записує патефонні та грамофонні платівки з українськими піснями й думами. А наступного року український кобзар їде до Петербурга. Тут він провів два з половиною місяці, узяв участь у сорока концертах, а потім, на запрошення товариства «Кобзар», Іван Кучеренко виступає в Москві, в етнографічному концерті та на вечорі, організованому музично-історичним товариством. На цей час він уже вважається кращим кобзарем України.
У буремні роки
Буремний місяць лютий 1917 р. Кобзар подався до Чорноморсько-Кубанських країв, де мандрував колись змолоду, і почав там давати концерти по школах. Скрізь його вітали як бажаного й дорогого гостя. Енергійний, життєрадісний, талановитий співець з ентузіазмом і надією сприймає владу Української Центральної Ради та встановлення УНР. Було організовано творче тріо: кобзар Кучугура-Кучеренко, декламатор артист Цимбал і доповідач Кость Даниленко, який розповідав про самостійну Українську Державу. Тріо їздить усією Україною, організує Просвіти та влаштовує кобзарські концерти по містах і селах. Кобзарю Івану Кучугурі-Кучеренку Центральна Рада дає звання національного артиста УНР.
Після встановлення більшовицької влади Іван Кучугура-Кучеренко повертається на Харківщину. Обраний зборами Мураф’янської сільської ради клубним працівником, він посилює свою концертну діяльність, дає концерти практично в усіх райцентрах тодішньої Харківської губернії. Одночасно кобзар не кидає і традиційно співоцьких виконавських форм, кобзарює біля багатьох церковних храмів і монастирів. Нова влада спочатку сприймала його діяльність поблажливо, надала йому офіційних повноважень діяча культури. У 1921 р. в повітовому центрі Богодухові було урочисто відзначено двадцятип’ятиріччя творчої праці кобзаря, а в 1925 р. йому, за великі заслуги в розвитку кобзарського мистецтва, було надано звання народного артиста УРСР. Але через п’ять років усе змінилось.
Знищили цинічно та безжально
У 1930 р. в Харкові проходить процес проти «Спілки визволення України», який поклав початок репресій проти української інтелігенції та всіх українських патріотів. Івану Кучугурі-Кучеренку забороняють проводити концертну діяльність і відбирають звання народного артиста. Щоби не пропасти з голоду, він повертається до свого старого ремесла: знову, як і колись, плете рукавиці, вірьовки й тенета. Поступово про нього забули: з’явилась формація молодих бандуристів з ідеологічно підібраним репертуаром, який відповідав духу радянської влади. Але це забуття було, на жаль, ненадовго.
В архівах залишилася анкета, у якій вказано склад родини кобзаря: Кучугура-Кучеренко Марія Михайлівна, дружина, домогосподарка; Кучугура Іван Іванович, син, Скадовський р-н Одеської області, агроном; Кучугура Микола Іванович, син, м. Харків, редакція «За харчову індустрію»; Кучугура Семен Іванович, син, с. Мурафа; Кучугура Борис Іванович, Богодухівський район, вчитель.
У 1937 р. кобзаря було арештовано за доносом працівників Харківського обласного управління культури як особливо небезпечного антирадянського агітатора: він свого часу співав «Марш Петлюри», «Утечу більшовиків з України» та релігійні псалми. До нас дійшли спогади його однокамерника Данилевського, написані вже в еміграції в 1946 р.: «Є тут серед нас на еміграції свідки, що терпіли разом у Харківських катівнях НКВС та бачили, як на початку вересня 1937 р. — на допиті — українські яничари енкавеесники розпинали Кучугуру-Кучеренка на підлозі. Прив’язали за руки й ноги й розтягали на боки до стіни вірьовками, чіпляючи за гаки. Нило змучене худорляве тіло, тріщали кістки. Кобзар божевільно кричав, падав у нестяму. А кати промовляли: — Признавайся, гад повзущий!!… І так місяці, роки страждання й мук!.»
За вироком особливої трійки від 24 листопада 1937 р. Івана Кучугуру-Кучеренка було страчено. Похований кобзар, за деякими свідченнями, у братській могилі на Польському меморіальному цвинтарі неподалік Харкова. Згадки про нього зникли з друкованих джерел, які описували історію кобзарства в Україні.
Рідні намагались отримати хоча б якусь звістку про долю кобзаря. У 1956 р. родина отримала таку відповідь: «Користуючись вказівками КДБ при РМ СРСР № 108сс від 24 серпня 1955 р., пропоную повідомити гр. Кучугуру-Кучеренко М. М. в усній формі про те, що її чоловік Кучугура-Кучеренко І. І., знаходячись в ув’язненні, 5 травня 1943 р. помер від крововиливу в мозок». Влада цинічно приховала справжню причину смерті кобзаря.
У 1970 роки з’явились окремі статті і спогади про цього видатного кобзаря, утім датою смерті вказали 1943 р., щоби читач думав, що кобзар помер під час німецької окупації. У переліку українських артистів, які одержали звання народного, його ім’я й сьогодні не поновлене. Але пам’ять усе ж повертається. З нагоди 130-річчя Івана Кучугури-Кучеренка в селі Мурафа Краснокутського району Харківської області в липні 2008 р. відбулися ювілейні концерти й науково–практична конференція. Коштом заступника «губернатора» Харківщини Ярослава Ющенка встановлено меморіальну дошку Кучугури-Кучеренка.
У травні 2018 р., напередодні Дня пам’яті жертв політичних репресій, в актовій залі Краснокутської гімназії відбувся районний тематичний захід: «Наш земляк Іван Іович Кучугура-Кучеренко — видатний український кобзар». На нього були запрошені учні та вчителі всіх загальноосвітніх закладів Краснокутщини.
Текст найвідомішого твору Івана Кучугури-Кучеренка.
На високій дуже кручі

(Пісня про Шевченка)

На високій дуже кручі,

Над самісіньким Дніпром,

Спить Шевченко в домовині

Непробудним вічним сном.

Любий сину України,

Наш Тарасе дорогий,

Тебе в світі вже немає,

А в серцях ти все живий!

Твоя кобза ще не вмерла,

На ній струни всі дзвенять,

І про твою вічну славу

Всі народи гомонять.

Своє слово ми здержали

І зробили, як бажав:

Над Дніпром цим поховали,

Щоб ти вічно там лежав.

На високій дуже кручі,

Скільки видно над Дніпром,

Спить Шевченко в домовині

Непробудним вічним сном.

Дума про Симона Петлюру

(Написана після вбивства Симона Петлюри)

Сподівались ми Петлюри

З військом на Вкраїні,

Та донеслась сумна вістка

Згинув на чужині!…

Із-за рогу клятий наймит

Шварцбарт виглядає —

В щире серце Отамана

Цілить — націляє.

Та всі кулі із пістоля

В груди посилає,

Ріки крови праведної

Нехрист розливає…

«Годі», — каже, — «схаменися,

Я вже й так сконаю.

За смерть мою неповинну

Мій народ згадає»…

У далекому Парижу

В чужу домовину

опускали з України

Велику людину…

Сумно стало на Вкраїні

Дзвони скрізь мовчали

Тільки струни на бандурах

Сумно заридали…

За матеріалами з мережі Інтернет

Видатні українці

Соломія Крушельницька — Орфеєва наречена
До 150-річчя з дня народження
«Уклін Тобі, Велика Соломіє!»

Дмитро Павличко

Ім’я її можна зустріти на сторінках таких елітних видань, як «Enciclopedia della musica» та «Le Grandi voci», присвячених найвидатнішим музикантам і співакам світу. Унікальне, незрівнянної краси лірико-драматичне сопрано співачки всесвітньо відомий диригент Артуро Тосканіні вважав неперевершеним музичним інструментом. Надзвичайна привабливість та елегантність, сценічна обдарованість і витончений артистизм — усе це дано їй було від Бога
Так, Соломія Крушельницька завжди прагнула бути господаркою власної долі й не мала потреби в покровителях. «Мільйонери пропонували, — згадувала вона, — збудувати окрему оперу виключно для мене…», але Соломія легко відхиляла всі пропозиції руки й серця. «Орфеєва наречена», — ось так висловлювалася вона про себе та свій життєвий шлях.
Видатний італійський музикознавець Рінальдо Кортопассі визначив їй високе місце поруч із зірками оперної сцени початку ХХ століття — Енріко Карузо, Федором Шаляпіним, Тітта Руфо й Маттіа Баттістіні. 23 вересня виповнилося сто п’ятдесят років від дня народження примадонни.
… Усе розпочиналося в селі Білявинцях, що на Тернопільщині. Там пройшло дитинство маленької Соломії в багатодітній родині місцевого священника, отця Амвросія. Він чесно виконував громадський обов’язок духовного пастиря серед простого люду та кожен день спілкувався з парафіянами. Мати Соломії, пані Теодора, попри бідність, уміла створити нормальні умови життя для чоловіка й дітей. Вона грала на фортепіано, любила поезію, мала гарний голос і співала багато народних пісень.
У сім’ї Крушельницьких завжди панували оптимізм, затишок і сміх. Музика в життя Соломії увійшла з раннього дитинства: у шість років вона вперше сіла за фортепіано, а заспівала ще раніше — це було сімейною традицією. Співати доводилося також у концертах хору товариства «Руська бесіда», польського товариства «Лютня», тернопільського «Бояна». Саме з домашніх концертів розпочалося захоплення дівчинки вокалом, що стало її долею. Життя своє, як щедрий дар, поклала вона на вівтар мистецтва…
Мистецькі подорожі, терни і троянди…
Батько усвідомлював виняткову обдарованість дочки. Знайшлися й кошти для навчання. Восени 1891 р. Соломію зарахували до консерваторії Галицького музичного товариства. Її вчителем вокалу став знаний у Львові педагог професор Валерій Висоцький, який виховав багатьох відомих українських і польських співаків. Серед них — Олександр Мишуга, Євген Гушалевич, Микола Левицький, Яніна Королевич-Вайдова, Модест Менцинський та інші.
Навчання Соломія завершила в 1893 р. зі срібною медаллю й відзнакою. Про це свідчить унікальний запис, який робить честь далекоглядності її педагогів: «Має всі дані, щоби стати окрасою навіть першорядної сцени…»
Того ж року Крушельницька дебютувала у Львівській опері в партії Леонори у «Фаворитці» Гаетано Доніцетті. Далі був виступ у партії Сантуцци в опері «Сільська честь» П’єтро Масканьї. У цій виставі доля вперше звела її зі всесвітньо відомим українським тенором Олександром Мишугою, котрий чимало допоміг порадами. Успіх у глядачів і критики, платня, гідна досвідчених співаків, становище примадонни, — інша зупинилась би на цьому з радістю. Але Соломія прагнула більшого, відчуваючи недостатність фахової освіти…
В одній зі львівських вистав Соломію почула відома італійська співачка Джемма Беллінчоні, яка порадила їхати до Італії — продовжувати навчання у визнаних майстрів bel canto. Батько дістав позичку в банку і восени 1893 р. особисто повіз дочку до Мілана. Там дівчина брала уроки вокалу у відомого педагога, професора Фаусти Креспі, а сценічну майстерність і міміку опановувала під керівництвом професора Конті.
Ось коли знадобилося вироблене в дитинстві вміння невтомно працювати! Щоденні заняття співом, розучування нових творів тривали по шість годин. Поряд із тим вона вивчала історію музики, літературу, мови й естетику. За рік діапазон голосу Соломії розширився: з мецо-сопрано розвинувся до лірико-драматичного сопрано, що більше відповідало його природі.
Скрутне фінансове становище родини змушувало її частенько переривати навчання та погоджуватися на будь-які гастрольні турне. Утім траплялися й щасливі нагоди перевірити вокальну майстерність і поступово вдосконалювати її.
Шлях до вершин мистецтва співу розпочинався з невеличких провінційних міст Італії — Кремоні, Брешії, Парми, Бергамо, Удіне та інших. Саме там на Соломію звернули увагу місцеві оперні меломани, з’явилися перші шанувальники її таланту. Та вона прагнула більшого: мріяла про відомий міланський театр Lа Scala…
Вдалим завершенням 1895 р. було підписання Крушельницькою контракту з театром Понк’єллі «Massimo» в Кремоні. Перший виступ мав відбутися в опері Джакомо Пуччіні «Манон Леско». Знайомство з композитором переросло в дружбу на довгі роки.
Згодом, 29 травня 1904 р. Крушельницька блискуче виступила в театрі Grande у Брешії при тріумфальному відродженні опери «Мадам Баттерфлай», яка кількома місяцями раніше зазнала гучного провалу в Lа Scala. На згадку про ту незабутню подію безмежно вдячний композитор підписав своє фото «Найпрекраснішій і найчарівнішій Баттерфлай. Джакомо Пуччині. Торре дель Лаго. 1904» і подарував Крушельницькій.
Зацікавившись творчістю Ріхарда Ваґнера, Соломія спеціально вирушила до Відня, щоб удосконалювати майстерність у професора Ґенсбахера. То був необачний крок для молодої співачки: щойно діставшись перших вершин у мистецтві bel canto опановувати зовсім іншу — німецьку вокальну школу, пробувати себе в партіях, на яких чимало співаків зривало голос… Проте ризик виправдався. Згодом Крушельницька стала найвидатнішою «вагнерівською примадонною» XX століття.
Із кожним роком її робочий графік виглядав напруженішим. Співати доводилося по чотири-п’ять разів на тиждень, адже популярність співачки у світі зростала. Лише провідних партій було засвоєно понад шістдесят — в операх Джузеппе Верді, Джакомо Пуччині, Шарля Гуно, Жоржа Бізе, Ріхарда Ваґнера, Ріхарда Штрауса, Жуля Массне, Петра Чайковського та інших. Наприкінці ХІХ століття вона виступала на сценах багатьох оперних театрів Європи!
Новий 1897 р. вона зустрічала в Одесі, де гастролювала в складі італійської трупи. Повертаючись звідти, прибула до Львова, де 17 березня виступала на концерті в честь тридцять шостих роковин смерті Тараса Шевченка. А пізніше в Італії Крушельницьку запросили взяти участь у концерті в Бергамо з нагоди старіччя від дня народження Ґаетано Доніцетті. Поряд із тим вона співала на сцені театру Regio у Пармі в операх «Лоенгрін» Ріхарда Ваґнера та «Богема» Джакомо Пуччині.
Водночас Соломія мусила витримувати жорстку конкуренцію в колі італійських артистів. За даними Вітторіо Тортореллі, автора монографії, присвяченій творчості Енріко Карузо, лише серед офіційно зареєстрованих артисток було чотириста сопрано та ста п’ятдесяти мецо-сопрано, і кожна мала свою сценічну привабливість, репертуар, коло шанувальників та мріяла про славу. Однак, на думку Вітторіо Тортореллі, саме українка Соломія Крушельницька разом із великим Карузо несла у світ оперного мистецтва видатні досягнення італійської вокальної школи bel canto.
Її почали запрошувати на велику оперну сцену — у провідні театри Європи. Зокрема до Маріїнського в Санкт-Петербурзі й Большого театру Варшави, де царювали тоді Карузо, Баттістіні та інші уславлені співаки. Приміром, поляки високо цінували співачку за виступи в польських національних операх, зокрема «Гальці» Станіслава Монюшка.
Однак гастролі у Варшаві ускладнювало недоброзичливе ставлення до неї польської богеми, яка не спроможна була пробачити Соломії її українське походження. Та ще й дошкуляли інтриги співачки Яніни Королевич-Вайдової, котра прагнула усунути Крушельницьку-конкурентку.
До столиці російської імперії Соломія прибула за особистим запрошенням самого монарха Миколи ІІ, щоби співати в Зимовому палаці перед царською родиною. Як завжди, вона закінчила виступ українськими піснями. І коли імператор запитав «італійську примадонну», що то за твори та якою мовою вона їх співала, відповіла: «Це пісні мого народу — українські…»
Жорсткий гастрольний графік не дозволяв їй розслабитися. «Життя оперної артистки трохи нагадує режим атлетів: дисципліна в усьому, — строгий розклад годин, поміркована їжа, заборона давати волю своїм забаганкам», — згадувала артистка.
Це засвідчує й величезний перелік оперних сцен, на яких довелося виступати Крушельницькій у наступні роки. Тоді на неї чекали Париж, Неаполь, Генуя, Барселона й, нарешті, Мілан — всесвітньо відомий Lа Scala, про який мріяла довгі роки. І збулася її мрія 1904 р. — тріумфальний виступ в опері «Адріана Лекуврер» Франческо Чілеа, а згодом, 1906 р., — прем’єра «Саломеї» Ріхарда Штрауса.
А попереду були ще Равенна, Турін, Болонья, Рим, Мадрид, Лісабон, Буенос-Айрес, Монтевідео й Каїр, де виконувала партію Чіо-Чіо-сан в опері «Мадам Баттерфлай», а за диригента був сам композитор Джакомо Пуччіні.
І ця круговерть не вщухала протягом років… Від такого шаленого темпу гастролей у неї накопичувалося почуття величезної втоми, яке врешті-решт змусило Соломію залишити оперну сцену. Вона прагнула осілого життя, а на особисте в самотньої артистки просто не було часу.
А ще й додалися сімейні турботи, які Соломії довелося взяти на себе зі смертю батька. Для родини вона змушена була придбати інше помешкання — кам’яний будинок у Львові, оскільки їхня сільська хата перейшла до іншого священника.
Одного разу в її життя увійшов чоловік. Соломія звернулася до адвоката Чезаре Річчоні, який допоміг їй в одній справі…
«Місто, яке було створене для неї»
А було так. Під час гастролей співачки в Неаполі 1906 р. сталося виверження вулкана Везувій, що отруїло атмосферу. Через небезпеку для голосових зв’язок лікар порадив їй залишити місто. Співачка була змушена перервати контракт із театром San Carlo, однак її викликали до суду. Там Крушельницька познайомилася з інтелігентним чоловіком, знавцем і шанувальником музики.
Чезаре сподобався Соломії, бо вмів триматися з люб’язністю й повагою без жодного натяку на покровительство чи поблажливість. Тих ноток співачка не терпіла, адже в силу професії чудово чула в них фальш. Діамантовий період залицянь і зітхань тривав майже чотири роки. Соломія й не думала легковажити з таким важливим рішенням, як шлюб.
У 1910 р. тридцятивосьмирічна примадонна та італійський адвокат побралися. Ця грандіозна новина сколихнула весь музичний світ Буенос-Айреса, де була освячена сенсаційна подія. Нарешті вона знайшла сімейне щастя, маючи поруч людину, котра глибоко розуміла й поважала її. Сімейний якір вона кинула у Віареджо («дорога королів» — у перекладі з італійської), райському куточку на узбережжі Лігурійського моря, у триповерховій віллі «Саломеа» на вулиці Кардуччі.
Вона дуже любила це «місто, яке було створене для неї». На першому поверсі був музичний салон із фортепіано й нотною бібліотекою. Стіни прикрашали портрети співачки пензля відомих художників, а також численні фотографії з її зображеннями в образах оперних героїнь.
Їхня вілла перетворилася в справжній мистецький осередок, який відвідували родичі і друзі. Серед них — композитори Джакомо Пуччині, Руджеро Леонкавалло, актриса Елеонора Дузе, письменниця Грація Деледда, відомі партнери співачки — баритони Джузеппе де Лука, Тітта Руффо, тенор Альфредо Касілья, а також Айседора Дункан, Джоаккіно Форцано, Романо Романеллі та інші. Соломія часто влаштовувала для них домашні концерти.
Живучи в Італії, вона співала в різних куточках Земної кулі. Але найчастіше — в Аргентині, де виступала кожного сезону з 1906 до 1908 р. та в 1910–1913 рр. Крушельницька стала такою популярною в цій країні, що її запросили в 1910 р. виконати державний гімн Аргентини на урочистому святкуванні сторіччя незалежності в Teatro de la Opera Буенос-Айреса. Ця подія — неперевершений тріумф навіть у її сповненому слави житті!
Останнім виступом у Неаполі в операх «Лоенгрін» Ріхарда Ваґнера й «Лорелея» Альфредо Каталані в театрі San Carlo Соломія раптово завершила блискучу оперну Одіссею 1920 р. та залишила сцену. Між тим, творчий потенціал примадонни не був вичерпаний. Навпаки, це був етап, коли її унікальний талант поєднався з багаторічним досвідом.
Голос Крушельницької в останні роки її творчості звучав чудово, сильно, у повному діапазоні. Однак із 1923 р. вона розпочала концертну діяльність як камерна співачка в країнах Західної Європи, Аргентині, Канаді та США. Добирала твори композиторів різних епох і народів, була тонким, глибоким інтерпретатором творів Крістофа Віллібада Глюка, Вольфганга Амадея Моцарта, Франца Шуберта, Роберта Шумана, Йоганнеса Брамса, Моріса Равеля, Модеста Мусоргського.
Вона співала сімома мовами — італійською, французькою, німецькою, англійською, іспанською, польською й російською. Розуміючи швидкоплинність вокального мистецтва, здійснила записи на грамплатівки в різні часи у Варшаві, Мілані та США. На жаль, мисткиня не записала багатьох творів зі свого величезного репертуару, тому що була надто вимогливою до якості грамзаписів.
Останній спів Соломії
По смерті чоловіка вона вирішила повернутися на Батьківщину. У серпні 1939 p., напередодні Другої світової війни, всупереч порадам друзів, вона прибула до Львова, де мала власний будинок. Але там їй не пощастило: будинок конфіскували, залишивши всесвітньо відомій примадонні лише крихітні кімнатки. А взимку 1940 р. вона зламала стегно, послизнувшись на тротуарі. Гідні подиву були її сила волі та мужність у стражданнях. Щоби подякувати тим, хто її відвідував, вона співала веселих пісень.
Повернутися до Італії Соломії не дозволяли, радянського громадянства не давали. Лише після того, як вона продала улюблену віллу «Саломеа», де пройшли її найщасливіші роки, і віддала всі кошти на користь Радянського Союзу, її визнали «своєю».
В останні роки життя Соломія Крушельницька викладала у Львівській консерваторії імені Миколи Лисенка, стала професоркою. Вона була унікальним педагогом: на заняттях-лекціях багато співала сама, виправляла помилки учнів власним виконанням.
Як викладачка, Соломія Амвросіївна мала щороку давати звітний концерт. Останній її виступ відбувся наприкінці 1949 р., коли їй було вже 77! Невеличкий зал Львівської філармонії не міг умістити всіх охочих. У залі пригасили світло. Похилого віку сива худенька жінка вийшла на сцену, трохи кульгаючи, з паличкою в руках, зупинилася біля фортепіано… І раптом сталося диво: перші акорди ніби повернули їй молодість! Голос звучав сильно, постать стала рухливою, пружною — молодою. Пломеніли очі, які підкорювали колись тисячі глядачів у різних країнах світу…
Мало хто з присутніх знав, що співачка хворіла на рак горла. Можна тільки здогадуватись, якою ціною давався їй той останній виступ. Співала Соломія того вечора багато і, як завжди, закінчила концерт українськими народними піснями.
Серце Соломії Крушельницької зупинилося 16 листопада 1952 р. Поховано її на Личаківському цвинтарі у Львові, неподалік від Івана Франка. На могилі, яка має назву «Sole mio», її спокій охороняє юний скорботний янгол із лірою. «Душа, смертельно хвора на красу, не помирає — просто кам’яніє», — казали древні…
За матеріалами з мережі Інтернет

Що ми знаємо про себе

Обліпиха: природні ліки від стресу

У вересні дозріває ягода, яка є невичерним джерелом корисних речовин: антиоксидантів, мінералів, вітамінів, жирних кислот, амінокислот та мікроелементів. Регулярне споживання цієї ягоди допоможе зміцнити захисні сили організму й  у дорослих, і в дітей, а також знизити тиск, рівень стресу, зміцнити судини, зняти нервову напругу, допоможе заснути тощо. Ця ягода добре росте в садах, на дачах, присадибних ділянках. Якщо немає можливості зібрати самому, то її можна купити на базарах у сільських бабусь. Мова йде про обліпиху.
Лікарі-дієтологи розповідають, чому так важливо включати обліпиху в раціон дорослих і дітей, якими корисними речовинами багата ця ягода і при яких захворюваннях допоможе поліпшити стан здоров’я.
Чим корисна обліпиха
У цій ягоді корисними є всі її частини: м’якоть, кісточки, сік, олія. Вона містить понад сто дев’яносто корисних сполук. Ці сполуки включають жиророзчинні вітаміни А, Е та К, жирні кислоти, ліпіди, органічні кислоти, амінокислоти, вуглеводи, вітаміни С, В1, В2, фолієву кислоту, флавоноїди тощо. Ягоди та насіння обліпихи містять велику кількість природних антиоксидантів, включаючи аскорбінову кислоту, токофероли, каритоноїди, флавоноїди, а також корисні для здоров’я жирні кислоти.
У плодах обліпихи знайдено вісімнадцять із двадцяти двох амінокислот, половина з яких є незамінними, оскільки вони відіграють важливу роль у різних процесах у нашому організмі, таких як виробництво енергії, побудова клітин та м’язів, втрата жирової тканини, функції мозку.
Сік обліпихи вміщує як мінімум двадцять чотири хімічні елементи: азот, фосфор, залізо, марганець, бор, кальцій, алюміній, кремній та інші. Свіжий сік, сироп та олії з ягід обліпихи використовують при застуді, лихоманці, виснаженні.
Рибофлавін і тіамін у складі обліпихи сповільнюють процеси старіння шкіри й організму, а також знижують рівень стресу, знімають нервову напругу й допомагають заснути.
Цю ягоду обов’язково варто включати в меню жінкам: вона покращує вироблення жіночих гормонів, знижує ризик виникнення ендометріозу й поліпів. Дуже корисна обліпиха при вагітності й  у період менопаузи, бо задовольняє потребу жінки у вітамінах.
У свіжому й замороженому вигляді ця ягода має бути і в гіпертоніків. Антиоксиданти в її складі роблять судини більш міцними та гнучкими і знижують тиск.
Найціннішим компонентом ягід обліпихи є масла. Олія з ягід обліпихи містить у середньому тридцять п’ять відсотків рідкісної та цінної пальмітолеїнової кислоти, яка є компонентом шкірного жиру та підтримує клітинний склад тканини, загоює рани. Олія насіння має високий вміст олеїнової кислоти — сімнадцять відсотків, омега-3 (альфа-ліноленової) й омега-6 (ліноленової) приблизно тридцять чотири відсотка і тридцять один відсоток відповідно, які допомагають регулювати тисячі метаболічних функцій, а також значну кількість В-каротину і вітаміну Е, що робить олію ефективними ліками від багатьох захворювань.
Олію з плодів і насіння використовують при запаленнях, розладах шлунково-кишкового тракту, у тому числі при виразковій хворобі та гастриті, екземі та інших виразкових ураженнях слизової оболонки, ранах, запаленнях, опіках, обмороженнях, псоріазі тощо.
Завдяки високому вмісту антиоксидантів обліпихова олія широко використовується як протизапальний, антибактеріальний, болезаспокійливий засіб і для регенерації тканин.
Ягоди обліпихи мають дуже мало протипоказань. Її не можна їсти при таких хворобах як панкреатит, холецистит, гепатит і сечокам’яна хвороба.
Цілющі смаколики з обліпихи

Поки є ця ягода, її варто заморозити на зиму. Найкраще заморожувати свіжозібрані ягоди, які додадуть бадьорості, сили, здоров’я в холодну пору. З обліпихи можна приготувати желе, варення, мед, наливку, чаї, компоти тощо. Нині поділимося одним корисними й нескладним у приготуванні рецептом.
Обліпиховий чай

Інгредієнти:
· обліпиха — 100 г

· вода — 500 мл

· апельсин — 1 шт.

· мед — 1 ч. л.

· кориця — 1 паличка

Якщо обліпиха свіжа, то промийте її та просушіть, коли ж заморожена — дайте спершу постояти п’ятнадцять — двадцять хвилин у теплі. Засипте ягоди в заварник і розімніть. З половини апельсина вичавіть сік і влийте в заварник. Можна натерти й цедру апельсина. Додайте паличку кориці. А тоді залийте цю суміш окропом, закрийте кришкою й залиште настоятися десять хвилин. Обліпиховий чай готовий. Перед подачею розлийте в чашки, додайте скибочки апельсина й мед при бажанні. Він чудово зігріє й підбадьорить у холодну пору року й наповнить кімнату неймовірним запахом.
Бережіть себе й будьте здорові!
За матеріалами з мережі Інтернет

Спортивні перемоги

ХХVI спортивні ігри Рівненщини серед осіб з інвалідністю

У приміщенні Рівненського регіонального центру «Інваспорт» 9–12 вересня 2022 р. відбулися ХХVI Спортивні ігри Рівненщини серед осіб з інвалідністю, присвячені Дню фізичної культури та спорту.
У змаганнях взяли участь понад сто учасників із Березнівської, Зарічненської, Костопільської, Млинівської територіальних громад, Рівненського району, міст Рівного, Дубровиця, Сарни, вихованці Острозької та Клеванської спецшкіл.
В урочистому відкритті змагань взяли участь начальник управління в справах молоді та спорту Рівненської обласної державної адміністрації Ліпський Віталій Володимирович, начальник Рівненського регіонального центру «Інваспорт» Демчук Андрій Олександрович та директор КЗ «РОДЮСШОІ» Левчик Сергій Сергійович.
Загальне керівництво проведенням змагань здійснювали комунальний заклад «Рівненський регіональний центр із фізичної культури і спорту осіб з інвалідністю «Інваспорт» Рівненської обласної ради та комунальний заклад «Рівненська обласна дитячо-юнацька спортивна школа осіб з інвалідністю» Рівненської обласної ради.
У підсумку переможцями змагань стали:
з тенісу настільного:
Петро Буткевич (м. Рівне) серед спортсменів на візках;
Дарина Драганчук (Костопільська ТГ) та Вадим Віднійчук (Зарічненська ТГ) серед спортсменів із наслідками ДЦП;
Оксана Козлинець (м. Рівне) та Михайло Марчук (м. Рівне) серед спортсменів з ураженнями опорно-рухового апарату;
Вероніка Лобчук (КЗ «РОДЮСШОІ») та Павло Белошицький (м. Рівне) серед осіб із порушеннями слуху;
Юлія Михальчук (Клеванська спецшкола) та Владислав Котух (Рівненський р-н) серед осіб із порушеннями розумового і фізичного розвитку;
із шашок-64:
Найкращими шашистами стали представники Рівненської ВПО УТОС: серед жінок на п’єдесталі всі три місця, а саме: перше місце — Галина Никитюк, друге — Катерина Матковська, третє — Наталя Дячук, серед чоловіків перше місце — Григорій Котяш (м. Дубровиця), третє — Микола Павлюк.
з бочча:
клас ВС1 — Дмитро Шеруда (м. Рівне);
клас ВС2 — Оксана Гайду (м. Рівне);
клас ВС5 — Михайло Абдулкадиров (Рівненський р-н);
у парних змаганнях клас ВС5 — Олександр Шевчук та Володимир Ройко (м. Рівне) серед осіб з ураженнями опорно-рухового апарату.
Переможців та призерів змагань нагородили грамотами та медалями.
Вітаємо наших незрячих шашистів і всіх інших спортсменів — переможців та призерів — з такими чудовими досягненнями й бажаємо їм нових перемог.
За інформацією Рівненського регіонального центру Інваспорт

Оголошення

Креативний проєкт від інтернет-радіо УТОС «Гомер»

Обов’язково розкажіть друзям. Ця інформація саме для вас. Ми точно знаємо, наші можуть! Ти часто чуєш багато складних і не дуже зрозумілих висловів про реалізацію в рамках, про актуальність висвітлених питань, про соціальну складову заходу, але ти мало в цьому всьому розбираєшся, хоча твоя голова повна цікавих ідей. Це нормальна ситуація, і ми тебе розуміємо. Більше того, ми готові допомогти тобі в реалізації, без цих заморочливих слів.
Якщо в тебе є ідеї різних проектів, програм і ти бажаєш щось створити в рамках Інтернет радіо, є ідея спортивних програм, є бажання самостійно створювати чи вести цикл літературних рубрик, маєш чітке бачення розважальних вікторин чи пізнавальних подкастів, у тебе взагалі щось оригінальне, неординарне і вибухове. Усе це можна.
Пиши нам сюди: radiogomer@gmail.com. Обов’язково вкажи в темі: «Наші можуть».
Усі додаткові питання можна ставити через електронну пошту або в телеграм каналі радіо Гомер у коментарях.
Запрошую до спілкування

Звертається до редакції Зіренко Галина Дмитрівна з інвалідністю першої групи по зору, з проханням про пошук незрячих людей, які б погодилися на письмове спілкування.

Коротко про себе: мені п’ятдесят чотири роки, пишу й читаю за допомогою шрифта Брайля, спілкуватися по телефону не можу через поганий слух (користуюся слуховим апаратом).

Моя адреса: вул. Паркова, 37, м. Валки, Богодухівський р-н, Харківська обл., 63002, Зіренко Галина

Дніпровське УВП запрошує на роботу

ПОГ «Дніпровське УВП УТОС» запрошує на роботу людей з інвалідністю першої, другої, третьої груп різних нозологій.

Підприємство гарантує офіційне працевлаштування, повний соціальний пакет, а також для чоловіків є місця для проживання в гуртожитку. На підприємстві є укриття.

Звертатися до відділу кадрів за телефоном:

(093) 327–22–24 Олександра Семенівна

Передплата 2023

У димах війни й у громі

Не згасає чесний «Промінь»!

Він несе для вас на шпальтах

Те, що зараз актуальне!

Все, як вижити незрячим

В дні війни такі гарячі.

І закони, і права,

І поезії слова!

Щоб усе, що треба знати —

Оформляйте передплату!

Шановні друзі! Інформація — це сила, що в дні війни така ж необхідна, як і зброя. Грізні місяці воєнної агресії це підтвердили й довели. Тому, незважаючи на всі складнощі, наша редакція несе варту на своєму інформативному посту й рада вам повідомити, що, попри воєнне лихоліття, «Промінь» і надалі світитиме вам у наступному році! Тож, оформляйте передплату на наше видання, що не скорилося складним обставинам воєнного сьогодення й надалі боротиметься за інтереси незрячих українців! Тож, передплачуючи «Промінь», ви гарантовано отримуєте унікальне періодичне видання, яке коштує на місяць:

· плоскодрукований варіант 5 грн 20 коп — індекс видання 61004;

· брайлівський варіант 136 грн 00 коп — індекс видання 61005.
Разом до перемоги!
