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Офіційні матеріали

ІІ пленум ЦП УТОС

Дев’ятнадцятого жовтня в онлайн-режимі відбувся черговий II пленум ЦП УТОС. У пленумі взяли участь керівники підприємств та обласних організацій УТОС.

На розгляд пленуму були винесені такі питання:

1. Про роботу учбово-виробничих підприємств, обласних організацій, їх осередків і організацій УТОС у сучасних умовах та напрямки роботи по забезпеченню належного функціонування всіх структур Українського товариства сліпих у період воєнного стану в Україні.

2. Про затвердження прийнятих постанов Президії Центрального правління УТОС у період між I та II пленумами ЦП УТОС.

За цими питаннями були затверджені відповідні постанови.

II пленум ЦП УТОС відкрив своєю доповіддю голова ЦП УТОС В. М. Більчич. Цю доповідь пропонуємо вашій увазі.

Доповідь голови центрального правління УТОС ІІ пленуму ЦП УТОС

(подається скорочено)

Указом Президента України № 64/2022, у зв’язку з військовою агресією Росії з 24 лютого цього року по всій Україні введено воєнний стан. На жаль, війна триває вже вісім місяців і наслідки від неї — страшні.

Є значні часткові руйнування і втрати серед підприємств і організацій УТОС. Зруйновані Рубіжанське УВП № 1, Лисичанське УВП, Нікопольське УВП, Маріупольське УВП, приміщення Луганської обласної організації. Зазнали значних пошкоджень будівлі Краматорського УВП, Бахмутського УВП та його гуртожиток. Часткових руйнувань зазнали Вінницьке УВП, Івано-Франківське УВП та Харківське УВП № 3.

Треба сказати, що більшість підприємств УТОС продовжують працювати в умовах війни. Низка наших підприємств передали виробничі приміщення та транспортні засоби для потреб військових.

З усіх підприємств найкраще налагодило роботу головне підприємство Дніпропетровського УВО «Луч», яке продовжує виготовляти й реалізовувати продукцію та самостійно доставляє працівників на роботу і з роботи. Поступово відновлює роботу Дніпровське УВП УТОС, у приміщенні якого створено Центр для тимчасового проживання біженців. Постійно в цьому центрі проживає 80–120 осіб, серед яких і люди з інвалідністю по зору. Вони забезпечуються харчуванням, предметами першої необхідності. Також такі прихистки для тимчасового проживання біженців створені підприємствами УТОС у містах Мукачеве, Тернопіль, Івано-Франківськ, Вінниця, Чернівці. Не припиняють роботу Київські підприємства, Вінницьке, Одеське, Луцьке, Тернопільське, Криворізьке, Сумське, Житомирське, Кременчуцьке, Білоцерківське, Коростенське, Олександрійське, Дніпродзержинське, Обухівське УВП, а також РБЗіД УТОС. Порівняно з цим періодом 2021 року, за 7 місяців значно збільшені обсяги виробництва на Полтавському, Кам’янець-Подільському, Барському, Львівському УВП УТОС.

Через складну воєнну ситуацію низка підприємств не може нормально функціонувати, а саме Чернігівське, Ніжинське, Кролевецьке, Слов’янське й Харківські чотири підприємства УТОС.

На жаль, деякі наші підприємства на цей час знаходяться на окупованих територіях: це Мелітопольське, Бердянське, Херсонське, Рубіжанське, Лисичанське УВП та інші.

Але, незважаючи на військові дії, наші керівники підприємств роблять усе можливе, щоби налагодити роботу підприємств та залучити до роботи осіб з інвалідністю по зору. Наприклад, Миколаївське УВП, незважаючи на постійні ракетні обстріли Миколаївщини і м. Миколаїв, працює, випускає й реалізовує продукцію.

Взагалі нашими підприємствами за січень-липень поточного року вироблено продукції на 200,0 млн грн. Реалізовано продукції за цей період на 231,3 млн грн. Середньомісячна заробітна плата з початку року становить усього персоналу — 3495,2 грн, у тому числі осіб з інвалідністю по зору — 2292,3 грн. Станом на 1 серпня поточного року заборгованість по заробітній платі мають три підприємства на загальну суму 938,1 тис. грн. Це такі УВП як Кролевецьке УВП — на суму 56,5 тис. грн, Тернопільське УВП — на суму 833,5 тис. грн, Хмельницьке УВП — на суму 48,1 тис. грн. Слід зазначити, що до всіх ускладнень у роботі підприємств у воєнний період додалися ще і проблеми, пов’язані зі збільшенням у поточному році тарифів на комунальні послуги, електроенергію, газ, теплопостачання. До того ж, у декілька разів виросли ціни на сировину й комплектуючі. Таким чином, забезпечення роботи підприємств УТОС — це дуже напружена, складна, повсякденна праця, яка вимагає повної віддачі, відповідального ставлення керівників підприємств і на сьогодні можна констатувати, що керівники УВО, УВП роблять усе можливе, що від них залежить, щоби забезпечити роботу підприємств у цей дуже тяжкий період для країни.

Через військову агресію Росії переважна більшість осіб з інвалідністю по зору, члени нашого Товариства, опинились у складних життєвих ситуаціях та важкому матеріальному становищі, що приводить їх до подальшого зубожіння, адже єдиним джерелом їх існування, як правило, є пенсія по інвалідності, якої не вистачає навіть на придбання необхідних продуктів харчування та сплату комунальних послуг. У цей дуже складний період наші обласні організації та їх осередки, працівники всіх структур невиробничої сфери, працівники підприємств продовжують виконувати роботу із соціального захисту осіб з інвалідністю по зору ще з більшим навантаженням ніж до війни. Вони обслуговують осіб з інвалідністю по зору, допомагають їм у вирішенні нагальних, повсякденних питань.

Київська міська організація налічує 2446 осіб, серед яких переважна більшість людей похилого віку які, крім інвалідності по зору мають ще і складні додаткові захворювання. Ці люди не можуть самостійно подолати проблеми, що виникли внаслідок війни і їм потрібна постійна допомога. Київська міська організація постійно надає такі послуги: забезпечує декілька разів на тиждень гарячими обідами більше 300 членів організації, більше 1000 членів КМО вже отримали кілька разів продуктові набори, дітям членів організації видано біля 60 дитячих подарунків, організовано доставку ліків додому — таку послугу отримали біля 250 осіб з інвалідністю по зору. За сприяння міської організації евакуйовано більше 200 осіб з інвалідністю по зору до більш безпечних місць України або за кордон. Професійні психологи з числа осіб з інвалідністю по зору надають психологічну допомогу як адаптуватися до умов воєнного стану. Працівники організації відвідують у військовому шпиталі військових із пораненнями очей.

У зв’язку з військовими діями в Україні Львівська обласна організація змінила напрямки та пріоритети своєї діяльності. З початком війни працівники організації допомагають не тільки членам Львівської організації, але й незрячим людям, які переселяються до Львівщини з регіонів, де ведуться бойові дії. У співпраці з іншими організаціями було проведено тимчасове розселення людей з інвалідністю по зору, їхніх родин у м. Львів та в подальшому перевезенні за кордон: у Польщу, Німеччину, Італію, Іспанію, Данію, Нідерланди. Було евакуйовано близько 280 осіб. Майже 400 осіб з інвалідністю отримали біля 1500 продуктових наборів та засобів гігієни. Членам організації надається матеріальна допомога та тифлозасоби, книги по Брайлю, плоско друковані, озвучена література. Проводилися конкурси: письмо шрифтом Брайля, читання шрифтом Брайля, «Галицька господиня» тощо. Організовувалися відвідування концертів, вистав у театрах та інших культурних заходів. За потреби організовується супровід осіб з інвалідністю по зору та проводяться налаштування смартфонів.

Значний обсяг роботи проводить Черкаська обласна організація разом зі своїми осередками. Налагоджено тісний зв’язок з органами місцевого самоврядування, місцевими волонтерськими та благодійними організаціями з допомогою яких утосівці Черкащини отримують продуктові набори, забезпечуються гарячими обідами, ліками, одягом, постільною білизною. Тим, хто потребує видаються тростини. Первинками організовуються благодійні ярмарки з продажу сувенірів із солоного тіста з метою збору коштів для підтримки збройних сил України. Також силами черкащан випікаються хлібобулочні вироби та готуються вареники для воїнів територіальної оборони. Для воїнів ЗСУ виготовляються напівфабрикати, здійснюється плетіння сіток, організовується допомога в придбанні військового спорядження. Організація проводить евакуацію людей із порушеннями по зору і їх сімей за кордон і підтримує з ними постійний зв’язок.

Полтавською обласною організацією надаються послуги із супроводу людей із порушенням зору. Членам організації постійно надаються продуктові набори й товари повсякденного вжитку. Завдяки співпраці з релігійною організацією «Місія служіння незрячим» надана можливість пройти духовну і психологічну реабілітацію особам з інвалідністю по зору. Полтавською спеціалізованою бібліотекою УТОС проведено біля 1000 записів озвучених книг на інформаційні носії й також видаються книги шрифтом Брайля. Членам УТОС надаються консультації по отриманню соціальної допомоги на лікування з місцевих бюджетів, отриманні транспортних послуг, обслуговуванні в торговельних мережах тощо.

Вінницька обласна організація і її осередки в Барі, Немирові, Калинівці постійно займаються питаннями щодо забезпечення членів організації продуктовими наборами, товарами першої необхідності, отриманню лікарських препаратів від інституту сліпих м. Вюрцбурга (Німеччина) та гуманітарної допомоги з Молдови. Члени організації відвідали й підтримали воїна збройних сил України П. Костенка, який отримав важке поранення під час бойових дій і втратив зір та допомогли йому в озвученні смартфона. Членами Вінницької обласної організації оформлені документи біля 150 особам з інвалідністю по зору для отримання допомоги від ООН через застосунок «Є-допомога». Проводиться волонтерська робота членами організації в молодіжному центрі «Квадрат»: плетіння маскувальних сіток, фасування гуманітарного одягу та взуття. Проводилися спортивні заходи, організовано групу шашок, проведено Вінницький обласний турнір із шашок «Барське літо-2022».

Керівництво Чернівецької обласної організації в умовах війни дбає про психологічний стан своїх членів. Тому правління територіальних і виробничих первинних організацій УТОС надають особам з інвалідністю по зору роз’яснювальну та психологічну допомогу щодо поведінки в умовах війни, проводячи консультації «Адаптація вашого стану», «Що таке травматична подія», «Почуття тривоги, смутку або гніву», «Як подолати постійні думки про те, що сталося», «Як уникнути панічних атак». В організації постійно надаються продуктові набори. Продовжується робота по супроводу незрячих. Відбувалися зустрічі з духовенством храму УГКЦ на честь Різдва Пресвятої Богородиці м. Чернівці, які проводять богослужіння. Організація підтримує тісні стосунки з Товариством сліпих Республіки Молдова.

Волинська обласна організація продовжує надавати послуги особам з інвалідністю по зору та забезпечує їх продуктами харчування, засобами гігієни, одягом, взуттям, іграшками, медикаментами. Для членів організації була надана фінансова допомога від Успенської Почаївської Лаври, від мешканців міста Білосток (Польща), від пана Грека з міста Томашув-Любельський (Польща), від людей із міста Хайльобронн (Німеччина), від Волинського благодійного фонду «Місія допомоги» та інших релігійних організацій. Організацією проводиться навчання з письма шрифтом Брайля та орієнтування на місцевості осіб з інвалідністю по зору, які стали на облік нещодавно. Також незрячі забезпечуються тифлозасобами та отримують інформаційні послуги.

Кіровоградська обласна організація веде активну роботу із соціального захисту осіб з інвалідністю по зору, які перебувають на обліку. За підтримки депутата обласної ради отримані і видані 100 продуктових наборів людям з інвалідністю по зору м. Кропивницький. Благовіщенською й Маловиськівською ТПО видані продуктові набори. Благовіщенська ТПО долучилася до збору коштів для Збройних сил України. Більше 100 осіб з інвалідністю по зору м. Кропивницький отримали матеріальну допомогу для оплати комунальних послуг, надано 50 % пільгу на оплату стаціонарних телефонів, видано 500 особам з інвалідністю ліки. У м. Олександрія організовано пункт допомоги для біженців. Благовіщенська ТПО провела благодійний концерт з українською піснею «Очі на піску», у якому брали участь біля 100 людей з інвалідністю по зору. Усі зібрані кошти передані на потреби Збройних сил України.

З перших днів війни в Україні Івано-Франківська обласна організація УТОС допомагає людям з інвалідністю по зору, які були змушені покинути власні домівки через бойові дії. Також люди з інвалідністю по зору отримують продуктові набори та грошову допомогу. Калуським осередком було проведено роботу разом із «Місією служіння незрячим» із поселення людей з інвалідністю по зору з Бердянська, Маріуполя, Краматорська, Запорізької та Харківської областей. Обласна організація допомогла з евакуацією за кордон осіб з інвалідністю і їхніх дітей. Іспанською організацією незрячих та слабозорих надана обласній організації допомога, виділено брайлівський папір, грифелі, дошки, насадки для тростин та озвучені термометри.

Хмельницька обласна організація УТОС у воєнний час від депутатів обласної ради забезпечила осіб з інвалідністю по зору значною кількістю продуктових наборів, а від територіального центру «Турбота» — гарячими обідами. Члени організації отримують грошову допомогу від Української православної церкви, Хмельницької міської ради та інших благодійників.

Одеська обласна організація разом із керівництвом Одеського підприємства УТОС із початку війни працюють над питаннями соціального захисту осіб з інвалідністю. За цей час було придбано й роздано біля 900 пайків, забезпечено гарячими обідами, на постійній основі надається психологічна допомога, спільно з підприємством проведена евакуація людей у безпечні регіони й за кордон. Завдяки наполегливій співпраці голови та правління Одеської обласної організації, керівництва підприємства УТОС із благодійними організаціями незрячі отримали допомогу продуктовими наборами, засобами гігієни, одягом, взуттям, посудом, іграшками, ліками, зокрема інсуліном. Вирішено і продовжує діяти положення про користування людям з інвалідністю по зору правом безкоштовного проїзду в громадському транспорті та маршрутному таксі в Одесі.

Із самого початку війни Миколаїв та Миколаївська область фактично опинились у прифронтовій зоні. Міста Миколаїв та Вознесенськ, де знаходяться осередки УТОС, постійно піддаються масованим бомбардуванням, ракетним та артилерійським обстрілам із землі, повітря та з моря. У зв’язку з цим робота організації не тільки дуже складна, а й пов’язана з великим ризиком для життя. Тим не менш Миколаївська обласна організація УТОС підтримує постійний зв’язок зі своїми членами та надає їм всю необхідну й корисну інформацію щодо можливості евакуації, про можливість отримання від держави та благодійних організацій грошової допомоги, продуктів харчування, питної води та медичних засобів. За допомогою благодійних організацій люди були евакуйовані в м. Івано-Франківськ, а також до Німеччини й Болгарії. Людям з інвалідністю по зору від благодійників надаються продуктові набори, лікарські засоби та інша гуманітарна допомога.

З перших днів війни й по теперішній час Харків і Харківська область знаходяться в зоні бойових дій. Харківською обласною організацією УТОС разом із міською владою Харкова була організована евакуація незрячих людей у більш безпечні регіони України та за кордон. У Харківському регіоні залишилася приблизно третина осіб з інвалідністю по зору — членів УТОС. Керівниками Харківської обласної організації УТОС та її осередками проводилась робота із забезпечення осіб з інвалідністю по зору, які не евакуювались, продуктовими наборами, засобами гігієни, питною водою, ліками. Завдячуючи тому, що в складі правління обласної організації є кілька висококваліфікованих юристів, постійно надавалися консультації з юридичних питань.

Дніпропетровська обласна організація УТОС у цей складний період знаходиться на постійному зв’язку з представниками первинних організацій області. З перших днів військового стану в Україні обласна організація вела активну роботу по евакуації осіб з інвалідністю в безпечні райони України та за кордон. Велась інформаційна робота з оформлення карток «Є-підтримка» в отриманні 6500 грн. з Держбюджету в додатку «Дія». Завдяки роботі обласної організації, її осередків у Донецькій і Дніпропетровській областях отримано гуманітарну допомогу від місцевих державних структур та благодійних організацій. Проводилися конференції в ZOOM, наради активу на яких вирішувались усі актуальні питання та надавалась інформаційна та консультативна допомога в роботі.

Щодо Луганської обласної організації УТОС, то міста Рубіжне й Сєвєродонецьк на цей час окуповані. Значна частина осіб з інвалідністю по зору виїхала в безпечні регіони України й за кордон. У березні-квітні правління організації, співпрацюючи з волонтерами, налагоджували, з перебоями, особам з інвалідністю, які не евакуювались і залишились у Сєвєродонецьку, Рубіжному, Сватово, Лисичанську доставку гуманітарної допомоги, продуктів харчування, ліків, води, засобів першої необхідності. На цей час, незважаючи на окупацію цих міст, в міру можливості підтримується зв’язок із членами організації, надаються консультації, рекомендації та інша необхідна для людей інформація.

На даний час Закарпатська, Житомирська, Рівненська, Тернопільська, Чернігівська, Київська обласні організації УТОС також продовжують роботу із соціального захисту осіб із інвалідністю по зору. Вирішують питання щодо виділення членам організацій гуманітарної допомоги, забезпечення людей продуктовими наборами, ліками, товарами першої необхідності. Проводиться робота з евакуації та розміщення евакуйованих осіб з інвалідністю. Члени УТОС забезпечуються паливом на зимовий період. Здійснюється супровід та інші соціальні послуги.

Також під час війни продовжують роботу невиробничі структурні підрозділи УТОС.

Реабілітаційний центр УТОС започаткував та спільно з громадською організацією «Самаритяни України» проводить заняття з психологічної допомоги під час війни. Психологічно-практичні тренінги для незрячих: «Я здолаю усі негаразди задля тебе, країно моя», «Позитивне мислення, як основа нашого життя під час війни» тощо. Надана психологічна допомога біля 130 особам з інвалідністю по зору.

Навчально-інформаційний комп’ютерний центр УТОС запустив роботу інтернет-радіо «Гомер» для незрячих. Постійними учасниками Телеграм-каналу радіо «Гомер» є більше 200 осіб.

ПОГ «Об’єднана редакція періодичних видань УТОС «Заклик»» випустила номери газети «Промінь», як у плоскодрукованому варіанті, так і шрифтом Брайля. Також редакція підготувала й розмістила на сайті журнали «Заклик» і «Школяр». Редакцією ведеться сайт, на якому розміщується актуальна, реабілітаційна та правова інформація щодо соціального захисту людей з інвалідністю по зору.

На жаль, продовжується війна. Проте наше Товариство функціонує і продовжує виконувати статутні завдання.

Наближається зимовий період, у який робота наших підприємств і організацій значно ускладнюється. Оплата за комунальні послуги стає дедалі не підйомною. Інколи суми за тепло перевищують суму коштів, отриманих від реалізації продукції. Необхідно шукати альтернативні джерела тепла і впроваджувати заходи, спрямовані на зменшення витрат паливно-енергетичних ресурсів та підвищення ефективності споживання енергоносіїв в опалювальний період за рахунок значного посилення режимів економії, впроваджувати ефективні та мало витратні системи опалення. У даний час ряд підприємств впровадили замість газових котлів, твердопаливні котли. Наприклад їх уже встановили на Обухівському й Рівненському УВП.

У низці випадків необхідно впроваджувати мало енергоємні системи обігріву, такі наприклад як конвектор. Дуже важливо в зимовий період підтримувати необхідний температурний режим тільки на тих виробничих площах де це вкрай необхідно. Необхідно також прорахувати економічні показники роботи підприємства в зимові місяці. Якщо відсутні замовлення, не придбана сировина, відсутні ринки збуту, значно менший обсяг випуску продукції й дуже значні витрати на виробництво, що приводить до збитків, то, з урахуванням економічних показників, можливо буде доцільно на якийсь період зупинити роботу підприємства. Це необхідно обраховувати і виходячи з економічних показників приймати відповідне рішення.

Дуже непроста ситуація виникає на багатьох підприємствах, особливо де проходять воєнні дії та які піддаються ракетним обстрілам. У цих регіонах люди, які приїжджають на роботу на УВП піддаються ризику, а відповідальність за безпеку працівників підприємства покладено на керівників. І, якщо на підприємстві не має бомбосховища чи укриття, то можливо впроваджувати принцип надомної роботи.

Є актуальним питання утримання на УВП невиробничих структур: клубів, бібліотек, баз відпочинку, медичних пунктів, будинків культури під час воєнного стану та в зимовий період. Робота цих структур необхідна, але це також значні витрати і сплата за комунальні послуги. Бази відпочинку, зрозуміло, консервуються на осінньо-зимовий період, а інші структури функціонують круглий рік. Кожен керівник повинен виходити із необхідності й можливості, застосовуючи різні режими роботи.

Усі ми знаємо, що на сьогодні фінансова підтримка з Держбюджету на 2022 рік відсутня. На наші вимоги, звернення ще 2 грудня 2021 року в Офісі Президента України, під головуванням заступника Керівника Офісу Президента України Соколовської Ю.С., відбулась робоча нарада з громадськими організаціями, що опікуються захистом прав людей з інвалідністю, у тому числі з керівниками УТОС і УТОГ. Було наголошено особисто заступником Керівника Офісу Президента України, що фінансова підтримка з Державного бюджету буде надана у 2022 році для УТОС і УТОГ на певний період. Була створена робоча група при Мінсоцполітики яка відпрацьовувала питання фінансової підтримки. Апарат Центрального правління УТОС, незважаючи на війну, протягом березня-вересня звертався по декілька разів до керівництва держави, уряду, безпосередньо до Міністерства соцполітики відносно фінансування. Від нас вимагали інформацію про проведену роботу організацій невиробничої сфери УТОС під час воєнного стану. Ми, починаючи з березня, щомісяця разом із обласними організаціями, надавали детальну інформацію щодо роботи наших обласних організацій, організацій УТОС у воєнний час.

Міністерством соцполітики був напрацьований проєкт постанови КМУ, але як пояснюють нам, він не прийнятий у зв’язку із введенням воєнного стану. На наші звернення, звернення голови ради голів обласних організацій УТОС, Міністерством надавались відповіді, що це питання знаходиться на опрацюванні.

На початку серпня керівники 4-х організацій: УТОС, УТОГ, Союз осіб з інвалідністю України, Конфедерація громадських організацій інвалідів України, звернулися до Міністерства соцполітики прийняти особисто керівників зазначених організацій для вирішення питання фінансової підтримки. Представники Центрального правління й Київської міської організації УТОС також намагалися зустрітися із міністром, але зустріч не відбулась. Нас Міністерство проінформувало, що міністр у воєнний час не проводить прийомів. Президія прийняла рішення 14.09.2022 р. направити звернення від членів президії до Президента України, Голови Верховної Ради України, Прем’єр-міністра України.

Незважаючи на всі ці дії, на сьогодні питання фінансової підтримки на 2022 р. залишається невирішеним. Більш того, у проєкті Держбюджету на 2023 р. КМУ не передбачена програма 2507020, а передбачається інша програма.

На президії 14.09.2022 р. розподілені кошти серед обласних організацій, що відраховані підприємствами до Централізованого фонду УТОС. Але цих коштів недостатньо. Ми в цей період війни, коли бізнес практично зупинився, орендарі здебільшого залишили орендовані приміщення, не в змозі достатньою мірою підтримувати з Централізованого фонду таку розгалужену невиробничу структуру, яку ми маємо. Тому слід виходити з тих реальних можливостей які є на сьогодні й очевидно збережуться в найближчий період.

Головам обласних організацій, керівникам підприємств, організацій невиробничої сфери УТОС необхідно виходити з тих фінансових можливостей, які організація може отримати, співпрацюючи з місцевою владою, спонсорами, благодійними фондами, приймаючи участь у грантових проєктах, вишукуючи інші можливості підтримки діяльності організації.

Найближчим часом буде прийнято Верховною радою бюджет України на 2023 р. Розпочнуться роботи сесій в областях, містах, де будуть прийматись місцеві бюджети. Головам обласних організацій УТОС, керівникам підприємств треба подавати свої звернення, розрахунки місцевим держадміністраціям щодо включення в місцевий бюджет фінансування організацій по діючим програмам, звертатися із проханням до депутатів міської, обласної ради, щоби вони, при затвердженні місцевого бюджету підтримали наші організації.

На цей час у нашій державі діють постанови Кабінету Міністрів, закони, Укази Президента, рішення міжнародних організацій, за якими на воєнний період можуть надаватися пільги, фінансова підтримка як юридичним організаціям, так і фізичним особам, якими можуть скористатись як підприємства, організації, так і кожна особа з інвалідністю по зору.

На завершення слід зазначити, що на цей період наші підприємства, організації, обласні організації продовжують виконувати свою роботу, незважаючи на повномасштабну війну в країні, навіть ризикуючи своїм життям обслуговують осіб з інвалідністю по зору, допомагають їм у вирішенні нагальних повсякденних питань.

Незважаючи на всі складності, наше Товариство функціонує. Ми маємо надію, що війна закінчиться, Україна переможе, здолає ворога, настане мир і всі структури Товариства повною мірою поновлять свою діяльність.

Слава Україні!

Постанови ІІ пленуму ЦП УТОС

Постанова «Про роботу учбово-виробничих підприємств, обласних організацій, їх осередків і організацій УТОС та напрямки роботи по забезпеченню належного функціонування всіх структур Українського товариства сліпих у період воєнного стану в Україні».
Подаємо постановляючу частину.
ІІ пленум Центрального правління УТОС постановляє:

1. Відмітити, що в ситуації яка склалася в Україні через військову агресію Росії, введення воєнного стану в Україні на період дії правового режиму воєнного стану, запровадження обмежувальних заходів, постійні масові бомбардування, ракетно-артилерійські обстріли з землі, повітря, з моря ряду областей України, де розташовані структури Товариства, воєнні дії в східних і південних областях України, постійної загрози бомбардування, ракетним обстрілам північних і західних областей України, де також розташовані структури УТОС, усі наші структури в цей дуже складний період, виходячи із ситуації, у певній мірі можуть функціонувати й по мірі можливості виконувати статутні завдання покладені на громадську організацію — Українське товариство сліпих.

2. Керівникам УВО, УВП:

2.1. З урахуванням ситуації, яка складається в регіонах де знаходиться підприємство, виходячи з наявних можливостей необхідно вирішувати питання щодо роботи підприємства в період воєнного стану.

2.2. Дотримуватись і виконувати всі вимоги по забезпеченню безпеки працівників підприємства, які зайняті на виконанні технологічної операції безпосередньо на УВП на робочому місці. Наявні на УВП бомбосховища, укриття утримувати в належному стані. Підтримувати систему оповіщення в робочому стані, забезпечувати необхідний супровід осіб з інвалідністю в укриття в разі оповіщення про небезпеку.

2.3. Використовувати, при наявній потребі: будівлі, споруди, технологічне обладнання, транспорт для потреби Збройних Сил України.

2.4. У зв’язку зі значним підвищенням тарифів на використання теплоенергетичних ресурсів відпрацювати питання щодо впровадження максимально економічного режиму роботи підприємства в осінньо-зимовий період 2022–2023 рр.

2.5. Вирішити разом із головою обласної організації, у разі необхідності, питання надання приміщень для роботи керівника обласної організації і його служби.

2.6. Прийняти до уваги й керівництва в роботі, що постановою від 19 березня 2022 р. № 323 Кабінет Міністрів постановляє:

«1. Установити, що в період дії воєнного стану в Україні надання дозволів на право користування пільгами з оподаткування для підприємств та організацій громадських об’єднань осіб з інвалідністю здійснюється з урахуванням таких особливостей:

1) дозволи на право користування пільгами з оподаткування для підприємств та організацій громадських об’єднань осіб з інвалідністю, строк дії яких закінчився в період дії воєнного стану в Україні, продовжуються на період його дії та протягом двох календарних кварталів після його припинення або скасування.»

2.7. У встановлені терміни проводити відрахування до Централізованого фонду Центрального правління УТОС відповідно до затверджених нормативних актів ЦП УТОС.

2.8. Вжити вичерпних заходів із недопущення заборгованості по заробітній платі та в разі наявності заборгованості, її погашення.

2.9. Дотримуватися чинного законодавства щодо надання щорічних відпусток усім працівникам підприємства.

2.10. Вживати всіх необхідних заходів для повернення коштів по дебіторській заборгованості.

2.11. Відповідно до вимог діючого Податкового кодексу України в установлені терміни до 1 грудня 2022 р. подати до податкових органів заяву щодо застосування у 2023 р. пільгового оподаткування за ставкою 0 % з податку на додану вартість.

3. Керівникам організацій УТОС: Навчально-інформаційному комп’ютерному центру УТОС, Центральній спеціалізованій бібліотеці УТОС, Реабілітаційному центру УТОС, Об’єднаній редакції періодичних видань УТОС, Боярському будинку відпочинку, виходячи із ситуації, під особисту відповідальність, вирішувати питання роботи організації на період дії воєнного стану.

4. Головам обласних та Київської міської організацій УТОС:

4.1. У зв’язку з військовою агресією росії, введенням воєнного стану, запровадженням обмежувальних заходів необхідних для забезпечення захисту життя і здоров’я людей, безпеки цивільного населення проводити роботу організації під час воєнного стану з урахуванням виникаючих ситуацій на місцях, не наражаючи працівників на небезпеку, звертати при роботі увагу на :

— вирішення питань надання особам з інвалідністю по зору пільг по оплаті за комунальні послуги, паливо, за проїзд у міському та приміському громадському транспорті, організації фізичного супроводу на місцевих рівнях, підключенні до телерадіомереж та Інтернету, надання матеріальної та іншої допомоги найбільш потребуючим членам Товариства;

— вирішення питання отримання фінансової допомоги на потреби життєдіяльності структури організації за рахунок місцевих бюджетів, спонсорів, благодійних фондів.

4.2. У зв’язку з тим, що найближчим часом буде прийнято Державний бюджет України на 2023 рік і в подальшому будуть прийматись обласні, міські, районні бюджети та бюджети ОТГ активізувати співпрацю з депутатами обласного, міського, районного рівня щодо вирішення питань фінансової підтримки організації з обласного, міського, районного, місцевого бюджетів на 2023 рік.

4.3. З метою більш ефективного впливу на рішення місцевої влади, її підрозділів, опрацьовувати з обласними та місцевими органами влади питання включення представників організації Товариства до складу консультативно-дорадчих органів, профільних комісій, комітетів доступності, громадських рад та інше на підставі ст.12 Закону України «Про основи соціального захисту інвалідів» для вирішення нагальних питань життєдіяльності осіб із вадами зору, а також прийняття представниками УТОС особистої участі у вирішенні цих питань.

4.4. Спільно з іншими громадськими організаціями людей з інвалідністю порушувати питання перед органами місцевого самоврядування та виконавчими органами про створення та прийняття в кожному населеному пункті, районі, області місцевих регіональних програм по соціальному захисту людей з інвалідністю, у тому числі з порушеннями зору, які б фінансувалися за рахунок місцевих бюджетів, а також приймати активну участь у розробці цих програм.

4.5. Проводити пошук шляхів для безкоштовного лікування осіб із вадами зору (в тому числі переселенців), надання їм безкоштовно медикаментів, проведенню медичних обстежень та іншої медичної допомоги.

4.6. Забезпечувати інформування людей з інвалідністю по зору, що перебувають на обліку, про діючі для них пільги, прийняті на час воєнного стану: Укази Президента, Постанови Кабінету Міністрів, Закони прийняті Верховною Радою, якими передбачено можливість отримання матеріальної, грошової, а також допомоги міжнародних організацій. Сприяти членам організації в отриманні такої підтримки.

4.7. На місцевому рівні через канали місцевого телебачення, радіо, друковані та електронні засоби, соціальні мережі доносити актуальні проблеми життєдіяльності людей з інвалідністю по зору, стан їхнього соціального захисту, безпеки пересування на вулицях та в транспорті, доступу осіб з інвалідністю по зору до об’єктів соціальної інфраструктури тощо.

5. Членам Центрального правління УТОС, членам Президії ЦП УТОС, апарату Президії ЦП УТОС:

5.1. Надавати практичну допомогу підприємствам, організаціям УТОС, членам Товариства у вирішенні питань пов’язаних з отриманням державної соціальної допомоги та пільг, нарахуванні та виплаті грошової допомоги, пільг та житлових субсидій, гуманітарної та іншої допомоги, у компенсації витрат за тимчасове розміщення внутрішньо переміщених осіб, які переселились у період воєнного стану, виплати допомоги на проживання внутрішньо переміщеним особам, «Є-допомога», одноразової матеріальної допомоги у зв’язку із втратою частини заробітної плати, допомоги в рамках програми «Підтримка», компенсацію роботодавцю витрат на оплату праці за працевлаштування внутрішньо переміщених осіб унаслідок проведення бойових дій під час воєнного стану в Україні, нарахування і виплати допомоги по безробіттю на період дії воєнного стану і про надання допомоги по частковому безробіттю та іншим нормативним актам прийнятим Кабінетом Міністрів України, міжнародними організаціями на період дії воєнного стану в Україні.

5.2. Систематично проводити он-лайн зустрічі голів обласних правлінь та директорів підприємств для обговорення і вирішення поточних питань і проблем.

Ми, громадяни України, члени Центрального правління Українського товариства сліпих, учасники ІІ пленуму ЦП УТОС готові робити все можливе для потреб Збройних Сил України і висловлюємо впевненість у перемозі України над окупантом агресором Росією й поверненням до мирного життя.

* * *

Наступна постанова, прийнята II пленумом ЦП УТОС «Про затвердження постанови Президії ЦП УТОС № 03–04 від 14 вересня 2022 року «Про виконання бюджету Українського товариства сліпих за 2021р.»» та постанови Президії ЦП УТОС № 03–05 від 14 вересня 2022 року «Про затвердження кошторису Українського товариства сліпих на 2022 рік».

ІІ пленум Центрального правління Українського товариства сліпих
постановляє:
1. Затвердити постанову президії ЦП УТОС № 03–04 від 14 вересня 2022р. про виконання бюджету УТОС за 2021р. по доходах у сумі 13 976,0 тис.грн. і витратах у сумі 5 884,4 тис.грн.
2. Затвердити постанову Президії ЦП УТОС № 03–05 від 14 вересня 2022р. по кошторису УТОС на 2022 рік по доходах у сумі 2 563,0 тис. грн. і витратах у сумі 2 563,0 тис. грн.
Постанова «Про затвердження прийнятих постанов Президії ЦП УТОС за період між І–ІІ пленумами ЦП УТОС».

ІІ Пленум Центрального правління УТОС постановляє:

1. Роботу Президії ЦП УТОС за період між І й ІІ пленумами Центрального правління Українського товариства сліпих — схвалити.

2. Постанови Президії Центрального правління УТОС, прийняті за період між І й ІІ пленумами Центрального правління УТОС оформлені в протоколах:

№ 1 від 29.09.2021 № 2 від 12.10.2021 № 3 від 18.10.2021, № 4 від 22.10.2021 № 5 від 26.11.2021, № 6 від 22.12.2021; № 01 від 28.06. 2022 року, № 02 від 30.08.2022 року, № 03 від 14.09. 2022 року, № 04 від 18.10.2022 року — затвердити.

Вісті з областей

Біла тростина робить незрячу людину незалежною

Міжнародний День білої тростини, 15 жовтня — щорічна дата, покликана привернути увагу суспільства до проблем і потреб незрячих людей. Для переважної більшості сліпих біла тростина є основним засобом для забезпечення їх орієнтування та самостійного пересування в просторі, жити незалежним, активним і повноцінним життям. Як засіб визначення шляху тростина відома вже здавна. Але історія білої тростини як символу сліпоти бере свій початок лише з 1921 року. Отож, у Великій Британії, у місті Бристолі, жив молодий професійний фотограф на ім’я Джеймс Біггс, який забезпечував знімками три місцевих журнали. Однак через нещасний випадок він втратив зір. Джеймс був у відчаї. Але, на своє щастя, одного разу він зустрів осліплого солдата, який повернув йому віру в себе й допоміг розпочати нове життя. Одна з порад, яку дав Біггсу колишній воїн, була такою: «Розвивай свою самостійність. Якомога частіше виходь із дому сам. Чим більше виходитимеш із супроводжуючим, тим більше зіпсуєш нервів, коли доведеться йти самому». Джеймс прислухався до поради товариша по долі. Він почав самостійно виходити з дому зі своєю звичною тростинкою для прогулянок, але помітив: вона не гарантує йому цілковитої безпеки.

Часом він і сам стає джерелом небезпеки для інших перехожих. Виявилося, що його палиця не завжди привертає до себе увагу й непомітна всім, особливо за похмурої англійської погоди. Тоді Джеймсові спало на думку пофарбувати тростину в білий колір, аби вона одразу привертала увагу оточуючих. Задум виявився вельми вдалим. Тоді Біггс порадив іншим незрячим зробити те ж саме. Але незрячі Великої Британії мусили чекати ще десять років, поки Ротарійський клуб (поширена в країнах Заходу благодійна організація) з місцевості Уестхем не подарував незрячим білі палички для вжитку при самостійному орієнтуванні на місцевості. Завдяки пресі справа ця набула великого розголосу по всій країні. Радіо Бі-Бі-Сі виступило з пропозицією, аби всі незрячі були забезпечені подібними тростинами. З 1932 року Королівський національний інститут для сліпих, що започаткував свою діяльність ще 1868 року, розпочав офіційно впроваджувати білу тростину серед незрячих.

В Україні Міжнародному Дню білої тростини, на жаль, суспільство і влада не приділяє належної уваги. Та й самим незрячим ще треба багато чого зробити для зміни суспільної думки і створення позитивного образу сліпої людини, особливо у свідомості працедавців та чиновників із владних структур. Також існує чимало проблем і потреб, про які належить постійно нагадувати суспільству. Детальніше про це розповів директор Вінницького учбово-виробничого підприємства Українського товариства сліпих Костянтин Ільніцький.

— На Вінниччині традиційні заходи до Дня білої тростини скасовані через нещодавні масовані обстріли. Але це все ж не свято, а нагадування всім про потреби людей із порушеннями зору. Бо ми є невід’ємною частиною суспільства! Членів Вінницької обласної організації УТОС у нашому регіоні зареєстровано — 1050. Із них близько 450 — у Вінниці. Водночас деякі вінничани з інвалідністю по зору другої і третьої груп ще не вступили до лав нашої організації УТОС, — повідомив Костянтин Ільніцький.

Він поінформував, що на Вінницькому підприємстві УТОС працює близько 140 осіб, із них 90 — люди з інвалідністю. Аналогічне підприємство УТОС діє і в Барі. Там працює близько 70 осіб.

— Раніше на нашому підприємстві працювало 750 осіб. Сьогодні держава не дуже активно сприяє працевлаштуванню незрячих. Раніше Фонд соціального захисту осіб з інвалідністю і програми в Міністерстві соціальної політики допомагали в переоснащенні підприємства, що сприяло в підвищенні його конкурентоздатності. Нині ці механізми не працюють. На жаль, далеко не всі чиновники розуміють, що праця людей з інвалідністю — це економічно вигідно навіть у військовий час та після нього. Працівники нашого підприємства, як і всього Товариства сліпих, усе ж платять податки, наповнюють бюджет, — наголосив Костянтин Ільніцький.

— Мінімальна пенсія людей з інвалідністю становить 2300 гривень. Зрозуміло, цього не вистачає на життя. Законодавці підготували Закон про оплату праці людей, які доглядають осіб з інвалідністю по зору першої групи (розміром 9000 гривень із зарахуванням до трудового стажу). Але його через військовий стан поки що не втілили в життя. Зокрема, Кабмін поки не розробив відповідного механізму, — наголосив Костянтин Ільніцький.

Водночас у Вінниці, на відміну від багатьох інших міст, є пільги для людей з інвалідністю по зору. Зокрема, для них передбачено безкоштовний проїзд у громадському транспорті й пільги на сплату комунальних послуг (з інвалідністю першої групи знижка — 50 %, другої — 30 %.

Вінницька обласна організація УТОС і підприємство незрячих, окрім сплати податків, також допомагають нашим військовим і переселенцям. На підприємстві діють волонтерські організації. Підприємство приймає на своїй базі вимушено переміщених осіб. Тут шиють одяг для військових, створюють моделі бронежилетів і розгрузок.

Пресцентр Вінницької обласної організації УТОС

Захід до міжнародного дня білої тростини в місті Луцьк

З нагоди Міжнародного Дня білої тростини в бібліотеці ГО «Луцька МТПО УТОС» було проведено конкурс читців та інформаційні сторінки сьогодення. Натхненне виконання поезії «Біла тростина» незрячими читачами, було сповнене оптимізму і віри у свої сили.
Не оминули й теми сьогоднішніх воєнних подій, які з глибоким сумом і біллю важко карбують серця кожної людини. Вшанували хвилиною мовчання воїнів та всіх українців, які загинули від ворожих куль.
Бібліотекар Сидорук Валентина Григорівна побажала всім і надалі твердо тримати свою життєву позицію, іти далі впевненою і сміливою ходою, побажала сили, терпіння та міцної віри в Перемогу.
ГО «Луцька МТПО УТОС»
Дніпропетровська обласна організація УТОС під час війни продовжує працювати

Незважаючи на складний воєнний час Дніпропетровська обласна організація УТОС продовжує працювати. Вона здійснює співпрацю з кількома організаціями для отримання гуманітарної допомоги членами первинних організацій м. Дніпра та Дніпропетровської області.
У Дніпропетровській ТПО для членів УТОС від Церкви «Блага звістка» була одержана та роздана гуманітарна допомога в кількості ста пакунків, двадцять шість жінок одержали гуманітарну допомогу в рамках проєкту «Посилення лідерства жінок з інвалідністю в гендерно орієнтованих гуманітарних реагуваннях в Україні», від керівника-координатора від України та Європи «Об’єднання за дотримання прав людини» Терехової О. В. та благодійного фонду «ADRA» одержано двадцять сім коробок гуманітарної допомоги, десять членів УТОС одержали допомогу від волонтерської платформи «СпівДія».
У Павлоградській ТПО від Єврейської общини тридцять п’ять членів УТОС одержали гуманітарну допомогу та від міськвиконкому — п’ятдесят пакунків.
У Покровській ТПО до Дня людей похилого віку десять членів УТОС одержали допомогу від підприємців Покровського району.
У Дніпродзержинській ТВПО 115 членів УТОС отримали гуманітарну допомогу від Рената Ахметова, 20 осіб — від благодійного фонду «Карітас» і сімдесят два набори — від благодійного фонду «ADRA».
На підприємстві ДУВО «ЛУЧ» УТОС працівники отримують гарячі обіди, одержують і розподіляють гуманітарну допомогу, на ДУВП УТОС члени організації отримують продуктові набори.
Особи з інвалідністю по зору дуже вдячні всім небайдужим людям за турботу про них у такий важкий час.
Для членів УТОС тричі на тиждень працює бібліотека. Постійно, у телефонному режимі, ведеться інформування, консультування, допомога в оформленні заяв та інших документів. Для всіх, хто цього потребує здійснюється моральна підтримка та продовжується допомога в евакуації.
Членам УТОС була надана інформація про можливість зареєструватися в електронному додатку «Є Допомога» для отримання матеріальної допомоги від ООН. Особам з інвалідністю, хто не зміг зареєструватися самостійно, була надана допомога в реєстрації. Деякі члени УТОС таку грошову допомогу вже отримали.
Правління Дніпропетровської обласної організації УТОС проводить наради активу на платформі ZOOM, допомагає потребуючим у налаштуванні телефонів і навчання в їх користуванні та багато іншої поточної роботи.

Горбенко Василь Григорович, голова правління ДОО УТОС

Прилуцька ТПО дбає про своїх утосівців

Керівництво Прилуцької ТПО УТОС докладає чималих зусиль, аби всіляко підтримувати членів первинки під час воєнного стану. Задля цього Прилуцька ТПО постійно співпрацює з благодійними організаціями, що надають незрячим людям гуманітарну допомогу у вигляді продуктових наборів та інших необхідних засобів побуту. Утосівці дякують благодійникам за небайдужість та милосердя, увагу до проблем незрячих.
Голова правління Прилуцької ТПО УТОС Ніна Самусенко та її помічники — активісти первинки, ще в березні 2022 р. започаткували гарну справу — забезпечення утосівців хлібом. Щотижня його доставляють не лише до офісу організації, а й розвозять по домівках лежачим, самотнім, хворим членам ТПО. Хліб надає на безоплатній основі Церква Адвентистів сьомого дня.
Правління Прилуцької організації УТОС дбає не лише про матеріальну підтримку своїх членів, а і про їх психологічний стан під час війни. Адже не кожен здатен упоратися зі стресом самостійно. А тим паче, коли йдеться про море негативних чинників та емоцій, породжених війною. Тут не завадить допомога фахового психолога. Зважаючи на це, керівник Прилуцької ТПО УТОС Ніна Самусенко організувала зустріч із практичним психологом Центру соціальних служб для сімʼї, дітей та молоді Прилуцької міської ради Вірою Чорномаз. Пані Віра дуже просто й доступно розповіла про природу стресу, реакції людини на нього і, головне, дала дійсно практичні поради щодо поведінки дітей і дорослих та максимального збереження психічного здоровʼя в умовах війни. На всі запитання, що пролунали із зали, Віра Миколаївна відповіла ґрунтовно, навівши приклади із власного досвіду роботи з переселенцями та іншими жертвами воєнних дій.
Подолати воєнні труднощі незрячим прилуччанам також допомагають духовні й культурні джерела нашої спадщини. Історія — річ напрочуд цікава, коли про неї говорять ентузіасти своєї справи. Серед них — Ольга Степаненко, старший науковий співробітник Прилуцького краєзнавчого музею ім. В. І. Маслова. Ольга Петрівна любить спілкуватися з утосівцями й ця симпатія взаємна. На черговій зустрічі йшлося про природні перлини рідного краю, зокрема, річку Удай, флору та фауну Прилуччини. Присутні дізналися багато нового, відпочили, відволіклися від турбот сьогодення — такий головний підсумок заходу за участю досвідченого музейного працівника.
Максим Гоцало, голова правління Чернігівської обласної організації УТОС

У Рівному відбувся захід до всесвітнього дня зору

Для залучення глобальної уваги до проблем сліпоти, порушення зору щорічно в другий четвер жовтня за ініціативи Всесвітньої організації охорони здоров’я, починаючи з 1998 року, відзначається Всесвітній день зору.
На сьогодні у всьому світі близько 2,2 млрд людей мають порушення зору, у тому числі короткозорість та далекозорість. Майже половини з цих випадків можна було запобігти при своєчасній діагностиці та лікуванні. 285 мільйонів людей у всьому світі мають глибокі порушення зору: 39 мільйонів — незрячі, 246 мільйонів мають значну ступінь зниження зору.
Традиційно громадські об’єднання, які опікуються людьми з інвалідністю по зору, проводять до цього дня різноманітні просвітницькі заходи, спрямовані на підвищення обізнаності щодо збереження зору й запобігання розвитку очних захворювань.
Рівненська обласна організація УТОС також зібрала людей з інвалідністю по зору, щоби ще раз обговорити, як зберегти залишок зору в слабозорих, а тотально незрячим не впадати у відчай, а жити повноцінним життям, підтримувати одне одного.
Око є найважливішим серед усіх органів чуття, тому його треба берегти. Недарма в народі кажуть: «Бережи, як зіницю ока».
Бережіть зір!
Рівненська обласна організація УТОС

Незрячі та суспільство

Всесвітній день зору

Всесвітній день зору — важливий щорічний захід, який світова спільнота відзначає в другий четвер жовтня. Започаткували його у 1999 р. з ініціативи ВООЗ. Подія присвячена проблемам боротьби з офтальмологічними захворюваннями, забезпечення якісної медичної допомоги для виявлення порушень на ранніх стадіях. Завдяки сучасному рівню знань і технологій до вісімдесяти відсотків очних захворювань можна запобігти і вони піддаються лікуванню. Проте, через відсутність елементарних і доступних медичних послуг по догляду за очима мільйони людей у світі, як і раніше, піддаються ризику втрати зору.

Наприклад, за даними ВООЗ, приблизно 26,3 мільйона осіб в Африканському регіоні мають ту чи іншу форму порушення зору. З них 20,4 мільйона людей мають низький зір, а 5,9 мільйона — сліпі. Африка зберігає сумну першість за кількістю очних захворювань. За оцінками, 15,3 % сліпого населення у світі проживає саме в Африці.

Є свідчення, що кількість випадків запобігання розвитку сліпоти, викликаної інфекційними захворюваннями, такими як трахома, онхоцеркоз, офтальмологічні ускладнення після кору знижується. Тоді як кількість неінфекційних вікових змін очей, таких як катаракта, глаукома й діабетична ретинопатія (захворювання сітківки), збільшується.

Було встановлено, що імунізація й додавання вітаміну А до раціону харчування уразливих груп населення ефективно знижує ризик сліпоти.

Для залучення глобальної уваги до проблем сліпоти, порушення зору й реабілітації людей із порушенням зору, щорічно в другий четвер жовтня під егідою Всесвітньої Організації Охорони Здоров’я відзначається Всесвітній день зору. У цьому році він припадає на 13 жовтня.

У всьому світі порушення зору найбільш поширене серед чоловіків і жінок у віці п’ятдесяти років і старше. Незважаючи на те, що більшість випадків порушення зору серед цієї вікової групи, такі як катаракта, можна легко лікувати, у деяких частинах світу все ще необхідно докладати зусилля для забезпечення рівного доступу чоловіків та жінок до офтальмологічних служб.

У проведенні Всесвітнього дня зору беруть участь усі партнери в області профілактики порушення зору і відновлення зору. Цей день є також основною інформаційно-пропагандистською подією для профілактики сліпоти та глобальної ініціативи з профілактики сліпоти.

В Україні вражених сліпотою налічується триста тисяч осіб. Протягом року, унаслідок порушень функцій зору, проводиться майже триста тисяч операцій, а близько дванадцяти тисяч українців отримують інвалідність.
Декілька простих рекомендацій, які допоможуть зберегти хороший зір:
• Вести здоровий спосіб життя. Звучить легко, проте інколи так складно дотримуватись збалансованого харчування. Необхідно включати у свій раціон продукти, що містять вітаміни А, С, Е й рибофлавін.
• Контролювати час, проведений за комп’ютером. Не рекомендується перебувати за монітором довше чотирьох годин без перерви. Потрібно робити паузи в роботі кожні тридцять хвилин, особливо якщо постійна робота за комп’ютером.
• Відмовитись від паління, якщо ця звичка є. Паління збільшує ризик розвитку катаракти й посилює сухість слизової оболонки ока.
• Викинути старий набір для макіяжу очей, адже його термін придатності три місяці.
• Займатися спортом. Записуватися у спортзал або виходити на ранкову пробіжку в найближчий парк.
• Носити лише правильно підібрані сонцезахисні окуляри.
• Дізнатися, чи не впливають інші захворювання на стан очей. Наприклад, високий артеріальний тиск і діабет є факторами ризику захворювань очей.
• Проходити профілактичні огляди в офтальмолога щороку.
Й у Всесвітній день зору нагадуємо вам які продукти корисні для ваших очей — це морква, печінка тріски, гарбуз, сир, шоколад.
Завдяки зору людина отримує 80–90 % інформації про навколишній світ, необхідної як для повноцінного існування та орієнтування, так і для естетичного сприйняття світу, реалізації прагнень.
Турбуйтеся про здоров’я своїх очей вчасно!
За матеріалами з мережі Інтернет
Видатні українці

Пилип Орлик — автор Конституції прав і вольностей Запорізького війська

До 350-річчя з дня народження

У жовтні виповнилося триста п’ятдесят років від дня народження Пилипа Орлика — гетьмана України у вигнанні, автора «Пактів і Конституції прав і вольностей Запорізького війська». Він був гетьманом тридцять два роки та відкрито боровся за створення Української держави. Опинившись в еміграції після Полтавської баталії, Пилип Орлик до останнього прагнув повернутися в Україну. Однак доля розпорядилася інакше.
Писар

Пилип Степанович Орлик народився 21 жовтня 1672 р. в селі Косута (Білорусь) у сім’ї литовської шляхти чеського походження. Закінчив Києво-Могилянську академію, знав багато мов: українську, польську, церковнослов’янську, болгарську, італійську, шведську, французьку, сербську, німецьку, грецьку, латину. Поет. Автор багатьох книг, політичних маніфестів.
Майбутній гетьман Війська Запорізького та Правобережної України працював писарем у канцелярії митрополита Київського, Галицького та всієї Малої Русі Варлаама Ясинського. Від 1700 по 1706 роки перебував на посаді старшого військового канцеляриста, а згодом — управляючого справами Генеральної військової канцелярії. 1707 р. став генеральним писарем в уряді Івана Мазепи. Орлик був одним із перших утаємничений у плани гетьмана позбутися впливу Московської держави й Петра І та перейти на бік шведського короля Карла ХІІ.
1709 р. Воєнно-політичний виступ гетьмана Івана Мазепи зазнав поразки. Після трагічної для України Полтавської битви шведи та п’ять тисяч козаків-союзників відступили до підвладної Османській імперії Молдавії. Разом із королем Карлом ХІІ та гетьманом Іваном Мазепою в місті Бендери опинилися: генеральний писар Пилип Орлик, племінник Мазепи Андрій Войнаровський, військовий обозний Іван Ломиковський, прилуцький полковник Дмитро Горленко, п’ятсот козаків із Гетьманщини й понад чотири тисячі запорожців на чолі з кошовим отаманом Запорізької Січі Костем Гордієнком.
Водночас Московське царство трансформується в Російську імперію, а Гетьманщина остаточно потрапляє під вплив московського царя Петра I. Єдина надія українських патріотів у вигнанні тепер полягала в тому, щоби за підтримки Швеції й Туреччини вирвати Україну з-під московського ярма. Так в умовах еміграції зародився український визвольний рух, охрещений його ворогами іменем «мазепинства», а його прихильників названо «мазепинцями». Та «мазепинство» стало символом нескореності й самобутності, символом боротьби проти російського імперіалізму, за визволення України. А історики нарекли першу українську політичну еміграцію «Мазепинською».
Конституція Пилипа Орлика

Після смерті 70-річного гетьмана Івана Мазепи козаки висунули на посаду Гетьмана генерального писаря війська, довірену особу та найближчого друга покійного — Пилипа Орлика. Таким чином, 5 квітня 1710 р. Пилип Орлик був обраний гетьманом.
У день виборів Орлик виголосив Угоду-договір, яка чітко розписувала права та обов’язки гетьмана, старшини, простого козацтва, так звана «Конституція Пилипа Орлика», яка своїм змістом і демократичністю випереджала тогочасні європейські суспільно-політичні концепції.
Повна назва документа — «Договір та постановлення прав і вольностей Війська Запорозького між ясновельможним паном Пилипом Орликом, новообраним гетьманом Війська Запорозького та між Генеральною старшиною, полковниками, а також названим Військом Запорозьким, прийняті публічною ухвалою обох сторін і підтверджені на вільних виборах встановленою присягою названим ясновельможним гетьманом, року Божого 1710, квітня 5, при Бендерах».
Документ складався із преамбули, шістнадцяти розділів і присяги новообраного гетьмана. Стаття 6 встановлювала поділ державної влади на законодавчу, виконавчу й судову, чому приділяли велику увагу, обговорюючи це з представниками української козацької старшини, — так писав у своєму щоденнику Пилип Орлик. Також задекларовано непорушність державної самостійності Української держави.
Згадка про Україну як державу з’являється вже в статті другій, де описано її кордони: «Як кожна держава складається і стверджується непорушною цілістю кордонів, так і вітчизна наша, щоб у своїх кордонах, стверджених пактами від Речі Посполитої і від Московської держави була».
Кордоном із поляками проголошено річку Случ, але про точний кордон із Московщиною не згадано, бо це питання ставало проблематичним через Слобожанщину, яка мала переважно українське населення, але перебувала під московською юрисдикцією.
У статті третій гетьмана уповноважено вести переговори про союз із Кримським ханством, «оскільки нам завжди потрібна сусідська приязнь кримчан». Ця заява означала: якщо Україна бажає триматися осторонь від Москви, такий союз мусить бути не принагідним, а постійним.
Від усієї старшини та козацтва Конституцію підписав кошовий отаман Кость Гордієнко, а шведський король Карл XII, який був присутній на зборах, гарантував дотримання цих статей як «захисник України».
Боротьба за українську державність

Усі свої сили Пилип Орлик присвятив визволенню України. Шведський король Карл ХІІ зобов’язувався вести війну до повного визволення України від московського панування. Свою допомогу в цій боротьбі обіцяли Османська імперія та Кримське ханство. Уже 8 листопада 1710 року османи оголосили війну Московії. Військо Пилипа Орлика дійшло до Білої Церкви. Однак невдалий штурм і втеча татарських загонів звели нанівець усі успіхи. Османська імперія задовольнилася Прутським миром (1712), а Швеція програла Північну війну (1721).
У 1714 році Пилип Орлик переїхав до Швеції, 1720 року — до Австрії, а згодом до Чехії. З 1734 року він жив у Греції, потім — Молдові. Аби відновити владу над Українською козацькою державою шукав дипломатичної підтримки в Австрії, Англії (з 1717 року — Велика Британія), Папській державі, Голландії, Данії, Польщі, Пруссії, Франції.
Пилип Орлик наполегливо шукав підтримки європейських країн у справі відновлення української державності, планував кроки, спрямовані на створення антиросійської коаліції та звільнення України від московського ярма. Завдяки йому, українське питання стало часткою загальноєвропейської політики першої половини ХVІІІ століття.
Пилип Орлик — автор «Виводів прав України» (або «Дедукції») — однієї з найважливіших пам’яток конституційної та політико-правової думки початку XVIII століття, у якій гетьман розкрив історію національно-визвольних змагань українців за власну незалежну державу та обґрунтував позицію, що реалізація цього права сприятиме ослабленню Московщини, а разом із тим збереженню миру в європейському регіоні.
Московія розгорнула справжнє полювання на гетьмана та його соратників. У 1719 р. були захоплені Андрій Войнаровський та Григорій Герцик, у Вроцлаві ледь не полонили й самого Орлика. В 1721 р. у Всеславі робилася спроба захопити його сім’ю, яку Пилип Орлик дуже любив. Він досить багато часу присвячував родині, щиро піклувався про дітей та дружину Ганну Герцик. Подружжя прожило в шлюбі до самої смерті Орлика, виховало вісьмох дітей. Згодом старший син Григорій Орлик став державним і військовим діячем Франції.
Помер Пилип Орлик 24 травня 1742 р. в Яссах (Румунія).
Він до самої смерті відстоював ідею незалежності України. До останніх своїх днів великий гетьман невтомно шукав підтримки української державності у володарів Франції, Великої Британії, Ватикану, Саксонії, Пруссії, привертав увагу європейських володарів до трагічної долі рідної країни, розділеної між зажерливими сусідами.

Пилип Орлик став символом нескореності й боротьби за волю свого народу. Навряд чи національна справа мала такого освіченого, талановитого й вірного її представника, як Пилип Орлик. Діяльність гетьмана, безперечно, становить одну з найважливіших сторінок державної та військової історії України.

Отже, поставленої мети Пилип Орлик не досяг, хоч віддав усі свої сили та енергію, усе своє життя боротьбі за незалежність України. Проте його життя й діяльність стали прикладом вірного служіння Україні, своєму народу й мають неоціненне значення в справі національно-патріотичного виховання молодого покоління.
Непересічне значення для майбутніх поколінь має й «Конституція Пилипа Орлика». У ній триста років тому були сформульовані головні принципи побудови незалежної держави: поділ влади, суверенність, демократизм, соціальність і законність, забезпечення прав і свобод людини та громадянина, правова культура. І хоч вона не набула сили закону, але стала унікальним історичним документом, цінним здобутком політичної правової думки України.
За матеріалами з мережі Інтернет

Поетична сторінка

Ми є, були й лишаємося людьми

Із задоволенням пропонуємо вашій увазі добірку нових поезій незрячої поетеси з міста Біла Церква Наталії Кузьмічової. Під гуркіт війни поетеса продовжує творити не лише патріотичні вірші, наповнені болем за долю України, але і прекрасну осінню пейзажну лірику й чудові вірші для дітей.

Переконайтеся самі.

Молитва

Боже наш милий, Царю небесний,

Нам Україну храни!

Хай вона з попелу знову воскресне,

Горе і смерть відверни!

Дай їй свободи від темної сили,

Дай їй наснаги й добра!

Щоб вороги навіть думать не сміли

Волю у нас відібрать!

Боже, вступися за кожну дитину,

Дай їй рости без війни!

Візьми під опіку нашу країну,

Зло і насилля спини!

* * *

Ні слів, ні сліз, лиш ненависть й зневага.

Нас б’ють, а ми безсмертні, як завжди.

Яка безмежна мужність і звитяга,

Й огида до проклятої орди!

Нас палять, ми ж із попелу воскреснем,

Нас топлять, ми виходимо з води.

Красиві й дужі, справедливі й чесні,

Нікому не принесли ми біди.

Ми трударі — посієм й позбираєм,

Нас голодом лякають — ситі ми.

Все зло ми переможемо й здолаєм,

Ми є, були й лишаємось людьми.

* * *

Дай зігрію тебе, мала,

Затулю від війни і страху.

Чуєш, «Гради» гримлять здаля…

Ми ще, мила, під рідним дахом.

Дай погладить тобі живіт

І за вушком почухать трішки.

Мій пухнастий сіренький кіт,

А вірніше — гарненька кішка.

Сядеш поруч, струснеш біду,

Замуркочеш, примружиш очі…

Десь гарцює війна в саду,

Наче відьма, мов потороча.

Ми удвох переборем страх,

Стільки випало нам на долю…

Ти засни на моїх руках,

Все здолаємо ми з тобою.

Спи, маленька, ми ще в раю,

Ще у ріднім до болю домі.

Врешті тиша… Та я не сплю.

Чи вціліємо — невідомо…

Ти мій рідний сіренький кіт,

А вірніше — рідненька кішка…

* * *

А літа ніби й не було,

Пішло, промчало.

Забрало радість і тепло…

А ми — з металу.

Вже осінь дивиться в вікно,

Сумні очиці…

А ми зміцніли вже давно,

А ми — із криці.

Ще вабить промінь золотий

І синь бездонна.

Ще гай пахучий і густий…

А ми — з бетону.

Здається, світом править зло

І ми на грані…

Та як би важко не було,

Ми — нездоланні!

Україні

Одна у всьому світі ти, одна,

Така розкішна і струнка, як вишня!

Не личить тобі, Дівчино, війна,

Що з берегів кривавим морем вийшла.

Не личить тобі, рідна, цей полон,

Цей зашморг, що вдягли тобі на шию.

Забрали спокій, вкрали мирний сон

І розлили отруту, мов ті змії.

Одна ти, Україно, в нас, одна!

Тобі так личить це безмежне поле,

Цей сад і матіола запашна,

Це дивне літо й тепле Чорне море!

Одна така, найкраща на весь світ,

Де рід козацький жив і буде жити.

Ти йшла до волі сотні довгих літ…

Дай, Боже, тобі шансу не впустити!

* * *

Ходила Осінь у моїм краю,

Так щедро свою вроду дарувала.

Екватор віку сонцем зустрічала,

Вже відгуляла молодість свою…

А золота, а золота кругом!

Зібрала його, певно, з всього світу.

Ще хоче всіх голубити й зігріти,

Жоржиною всміхатись під вікном.

Ще її очі — дивна глибина,

Така велична магія й прозріння…

А в погляді — легенький сум осінній

І тихий щем, і спокій, й таїна…

Ще ходить Осінь у моїм краю —

Вродлива жінка золотоволоса.

Ще вітер не обстриг їй довгі коси,

Дощ не засвідчив їй любов свою.

А я її, мабуть, за всіх люблю.

* * *

Які холодні нині ночі

Й смарагди-роси у полях!

А Осінь мружить сині очі

Й рахує хмари в небесах…

Які яскраві нині ранки

Й багряне сонце над ліском!

А Осінь виткала серпанки

Й запнула луки за селом.

Яка прозора, тиха днина,

Блакитне небо й далечінь…

А Осінь, ряднами рудими,

У печах лагодить черінь.

Рубає дрова, груби топить,

Давно спалила бур’яни.

Розвіяла той теплий попіл…

Піде й тепло… Аж до весни.

Осіннє

Падає, падає сум у зволожене листя,

Падає сонце у темні й німі горизонти…

Десь поза гаєм горить смуга-обрій вогнисто,

Стелиться вечір, осінні вишукує ноти…

Купчиться й мліє… Щось хмари надумали сірі,

Вже золотий захід сонця від світу сховали…

Маревом сивим край-небо собою закрили.

Повню ледь видно, зірки ніби десь заблукали…

Вечір осінній, раптовий, сирий, прохолодний,

Вперто й настирливо проситься в стомлене місто.

Осінь панує, вже їхала парком сьогодні.

Сіяла золотом — щедра, ясна, промениста.

Вечір осінній принесла в моє рідне місто.

* * *

Цей ранок яблуком пропах,

П’янким димком димлять городи.

А осінь, з айстрами в руках,

Ще сонним садом тихо бродить…

Займеться день, роса спаде

І бджілка всядеться на квітку.

І жовтий лист в траву впаде,

І вітерець прочинить хвіртку…

Запахне терпко полином,

Вже по осінньому — з надривом…

Всміхнеться сонях під вікном

Так золотисто і щасливо.

А осінь, з літом візаві,

Присядуть й глянуть очі в очі.

І коник в висохлій траві

Їм ніжно пісню засюркоче.

Вітерець

Хто це стукає у двері,

Хто віконце відчинив?

Хто пустує в нашім сквері,

Гілку дуба надломив?

Хто обтрушує там клена,

Замітає без мітли,

Листя, жовте і зелене,

Підіймає догори?

Хто гарує й колобродить,

І шепоче, і гуде,

Мов сновида, в полі бродить

І по місту сам бреде?

Завиває і голосить,

І гасає навпростець…

Хто впустити в хату просить?

Це — осінній Вітерець!

Осінній ангел

Осінній Ангел прилетів

І сів біля віконця.

Він хмари крильцями розвів

І виглянуло сонце.

Все враз зясяяло кругом,

Надворі потепліло,

Пішов від нас нудний циклон

І небо посвітліло.

Осінній Ангел залюбки

По всіх світах мандрує,

У наші стукає шибки,

Нам благодать дарує.

Він Осені — крилатий син,

Гарнесенький і світлий.

На маму Осінь схожий він,

І добрий, і привітний.

Літає Ангел золотий,

А поруч — мама Осінь,

Туман розвіює густий,

Дарує чисту просинь.

Він з листям грається в гаю,

Вигадує букети,

Виймає скрипочку свою

І виграє сонети.

Несе на крильцях ясний день,

Тепло, любов і ласку,

Мелодію своїх пісень

Й осінню добру казку.

Цікаво й корисно знати

Піднесіть собі гарбуза

Я — гарбуз, я радість ваша,
бо насіннячко смачне!
А яка із мене каша!
Словом, люблять всі мене.
Часу дарма не марнуйте,
Краще кашу покуштуйте!
Знає, навіть, це й дитина,
Що я й лікарська рослина!
У казках чарівники цю рослину перетворюють на карету, а в реальному житті її ростять як корисний і дуже цінний овоч. А ось використовують по-різному. Одні за прямим призначенням, інші ростять маленького розміру і прикрашають підвіконня, а в західних країнах використовують під час свята Хелловін. 31 жовтня світильники з гарбуза прикрашають столи в багатьох сім’ях по всьому світі. Ми розповімо вам цікаві факти про символ цього свята.
Важко уявити собі осінній стіл без золотистого гарбуза. Він став символом доброго врожаю, хоча по факту, для вирощування гарбуза, практично не потрібно майже ніяких зусиль — з бур’янами він добре уживається й до ґрунту не дуже вимогливий.
Насправді гарбуз або кабак (лат. Cucurbita) — це величезна ягода, вага якої може сягати кількох сотень кілограмів.
Батьківщина гарбуза — Мексика, там його вживали ще вісім тисяч років тому. З відкриттям Америки, смачний плід набув популярності й у Європі.
Поласувати свіжим врожаєм із місцевих полів можна із серпня по листопад. Зберігається гарбуз довгий час, якщо робити це належним чином.
Пам’ятаєте віршик «Ой, чи живі, чи здорові всі родичі гарбузові?» Виявляється, що існує близько восьмиста видів гарбуза, проте тільки двісті з них — їстівні. Вражає різноманіття кольорів: білий, жовтий, зелений, чорний. Гарбузи можуть бути однотонними, плямистими або смугастими. Вони також мають різну форму: круглі або овальні, грушо- або цибулеподібні, з гладкою шкіркою або з пухирцями.
Купуючи гарбуз, переконайтеся, що в нього залишилось стебло, бо без нього плід може бути непридатний у їжу. Гарбуз має бути важче, ніж він є на вигляд, також по ньому можна постукати: якщо звучить порожньо — плід дозрілий.
Гарбузове масло дуже корисне: воно допомагає знизити рівень холестерину в організмі й запобігає серцево-судинним захворюванням. Також воно багате на вітаміни A, E та K, містить селен, фітостероли й лінолеву кислоту. Щоби виготовити один літр масла з гарбузового насіння, необхідно тридцять п’ять гарбузів.
Гарбуз має високий вміст бета-каротину. Також він містить натрій і калій, які необхідні для наших м’язів та підтримки необхідної кількості води в організмі. Велика кількість вітамінів робить гарбуз корисним для очей.
До вмісту корисного продукту також входить магній, кальцій, залізо, фосфорна і кремнієва кислота, а також вітаміни групи B, C і D. При цьому сто грамів гарбуза містять лише двадцять п’ять калорій!
А ще гарбузове насіння містить цинк, що є дуже важливим для чоловічої статевої системи.
Можливо, як кажуть у народі одним «гарбузом ситий не будеш», проте в поєднанні з іншою їжею — точно будеш здоровий!
Проте найпопулярніше застосування гарбузів не зовсім зв’язане з їх поїданням. Світильник «Джека», який виробляють на Хелловін, прийшов до нас з Ірландії та тепер уже тісно пов’язаний з осіннім сезоном.
За традицією з гарбуза виймають середину, вирізають на ньому більш-менш страшне обличчя, а всередину ставляють свічку, щоб утворити ліхтар. Якщо промити внутрішню частину вашого «Джека» оцтом, а ззовні розпорошити лак для волосся — можна уникнути цвілі та зберегти своє творіння довше.
У гарбузів навіть є своя столиця — у Мортоні, штат Іллінойс. Розташований там завод виробляє понад дев’яносто відсотків консервованих гарбузів, споживаних у США. Також там з 1966 р. проходить щорічний фестиваль, присвячений гарбузам.
Схоже свято відбувається з вересня по листопад у маленькому німецькому містечку Людвігсбург. Місцева виставка вражає не тільки великим різноманіттям сортів, але і скульптурами, створеними з гарбузів.
Популярний нині кавовий напій Pumpkin Spice Latte мав на меті відтворити лише спеції гарбузового пирога, а не смак самого гарбуза. Мережа кав’ярень Starbucks стала виготовляти цей напій із 2003 р., а з 2015 у рецепт додали справжнє гарбузове пюре.
Гарбузи можна зберігати в прохолодному, сухому й темному місці протягом кількох тижнів. Після того, як гарбуз був нарізаний, потрібно тримати його в холодильнику, але не більше двадцяти днів.
Гарбуз — це поживний продукт, давно й міцно увійшов у раціон багатьох народів.

Так як гарбуз є невибагливою рослиною, його вирощують у всьому світі за винятком Антарктиди.

Дієтологи рекомендують вживати гарбуз як гарнір. Це пов’язано з тим, що в ньому знаходиться вітамін Т, що допомагає організму засвоювати важку їжу. Гарбуз допомагає при лікуванні таких захворювань як туберкульоз, цукровий діабет, при запорах і жовчнокам’яних хворобах. Гарбузове насіння використовують для лікування хвороб печінки й геморою. Використовують у вигляді профілактичного засобу від гельмінтів. Їх також рекомендують вживати підліткам, у яких шкіра схильна до вугрового сипу.

Якщо людина щодня натщесерце буде випивати склянку гарбузового соку, то їй не страшні вірусні і простудні захворювання.

При створенні косметичних засобів гарбуз використовують у кремах для зволоження. А із соку гарбуза роблять різні очищаючі лосьйони.

Серед усіх овочів у гарбузі міститься найбільша кількість заліза. З цієї причини його радять вживати людям, які страждають на анемію.

М’якоть плоду гарбуза допомагає вгамувати біль при опіках.

У давнину гарбузове насіння входило до складу приворотного зілля, тому що вважалося, що воно благотворно впливає на чоловічу сексуальність.

Гарбузовий сік сприяє гарному й міцному сну.

Незважаючи на те, що індіанці споконвіку їли гарбуз, європейці спочатку з недовірою поставилися до цього плоду, і почали вживати його в їжу лише у XVI столітті.

В Аргентині, Уругваї та Парагваї дуже популярний мате, місцевий аналог чаю. Його заварюють у ємностях, зроблених із висушених плодів невеликих гарбузів, очищених від м’якоті.

Варений або печений гарбуз прекрасно засвоюється організмом, з цієї причини він широко використовується для дитячого та дієтичного харчування.

Гарбузове насіння дуже корисне, причому насіння повністю зрілого гарбуза на порядок корисніше, ніж насіння молодого.

Представники окремих народів виготовляють із гарбузів найрізноманітніші речі, часом дуже незвичайні. Колись індіанці плели зі смужок в’яленого гарбуза невеликі килимки.

У Китаї гарбуз вважають містичним талісманом, здатним вбирати в себе сили зла й охороняти від них свого власника.

У 2016 р. бельгійському фермеру вдалося виростити рекордно великий гарбуз, вагою 1190 кг. Бельгієць зізнався, що в цьому йому допомогли якісні добрива.

Французький дослідник Жак Картьє, першим серед європейців виявив гарбуза, прийнявши їх за гігантські кавуни.

Кабачки, огірки й кавуни з погляду ботаніки є спорідненими гарбузу рослинами.

У середньому гарбуз на 90 % складається з води. Точне значення залежить від сорту рослини.

Киргизи роблять із гарбузів бутлі для зберігання кумису, що дозволяє цьому напою довго залишатися свіжим.

У різних країнах із гарбуза готують супи, випічку й багато інших страв.

Рослина гарбуз має дуже велике значення для сільського господарства.

Квітки гарбуза не тільки красиві, але й цілком їстівні.

Гарбуз не тільки вживається в їжу, але й деякі його сорти вирощуються в якості корму для тварин.

У деяких африканських країнах гарбуз використовують у якості мотоциклетних шоломів.

У Японії є державний фестиваль гарбуза, а також фестивалі гарбуза проводяться в багатьох країнах Європи і в США.

У центральних регіонах Азії з плодів гарбуза роблять ємності для напоїв, а також клітини для дрібних співочих птахів.

У давнину багато знахарів вважали, що гарбуз допомагає при зміїних укусах. Насправді це не так.

У давнину на території сучасної України помаранчеві гарбузи були частиною сватівських церемоній.

Ці рослини бувають як однорічними, так і багаторічними. Тільки однорічних налічується близько ста видів.

Люди культивують різні сорти гарбуза вже надзвичайно довгий термін, і перелік страв, які можна приготувати на основі цього овоча, воістину величезне.

Говорячи про користь гарбуза, не варто забувати про його пряме призначення — смачну та здорову їжу. Чого тільки з нього не готують. Каші з додаванням круп або без них, гарячі страви з м’ясом, тушкованими овочами, зеленню або грибами. Супи-пюре, запіканки, начинки для пирогів, равіолі, млинців і багато іншого. Надзвичайно смачна випічка з додаванням гарбузового насіння.
Гарбуз універсальний, може поєднуватися практично з усіма продуктами в несолодкому й солодкому варіантах. Різноманітності гарбузових десертів може позаздрити будь-який фрукт: кекси, мармелад, пюре, цукерки, цукати, рахат-лукум, пастила і, звісно ж, варення і джеми.
Причому не тільки «соло». Гарбуз прекрасний у тандемі з традиційними яблуками, грушами, морквою, сливами, обліпихою, смородиною. Оригінальні, незвичайні й деколи екзотичні на смак комбінації — з бананами, цитрусовими, імбиром, інжиром, курагою. Варення може слугувати начинкою, топінгом для морозива або напоїв. Причому це не тільки неймовірно смачно. Корисні властивості гарбуза зберігаються й після термообробки.
Найкращим серед гурманів вважається смакове поєднання гарбуза з апельсином. Процес приготування нескладний, але вимагає уваги і якісних інгредієнтів. Ніжні й ароматні ласощі починаються з правильного вибору плодів гарбуза й апельсинів. Далі найбільш трудомістка частина — очищення від шкірки й насіння, нарізка щільної м’якоті й саме приготування.
Гарбуз — продукт популярний і доступний абсолютно кожному. Важливо вміти знайти йому правильне застосування і він стане не тільки смачним, але і принесе велику користь.

Будьте здорові, родичі гарбузові!

Підготувала Ірина Порадниця, «Промінь»

Оголошення

Запрошую до спілкування

Звертається до редакції Зіренко Галина Дмитрівна з інвалідністю першої групи по зору, з проханням про пошук незрячих людей, які б погодилися на письмове спілкування.

Коротко про себе: мені п’ятдесят чотири роки, пишу й читаю за допомогою шрифта Брайля, спілкуватися по телефону не можу через поганий слух (користуюся слуховим апаратом).

Моя адреса: вул. Паркова, 37, м. Валки, Богодухівський р-н, Харківська обл., 63002, Зіренко Галина

Передплата 2023

У димах війни й у громі

Не згасає чесний «Промінь»!

Він несе для вас на шпальтах

Те, що зараз актуальне!

Все, як вижити незрячим

В дні війни такі гарячі.

І закони, і права,

І поезії слова!

Щоб усе, що треба знати —

Оформляйте передплату!

Шановні друзі! Інформація — це сила, що в дні війни така ж необхідна, як і зброя. Грізні місяці воєнної агресії це підтвердили й довели. Тому, незважаючи на всі складнощі, наша редакція несе варту на своєму інформативному посту й рада вам повідомити, що, попри воєнне лихоліття, «Промінь» і надалі світитиме вам у наступному році! Тож, оформляйте передплату на наше видання, що не скорилося складним обставинам воєнного сьогодення й надалі боротиметься за інтереси незрячих українців! Тож, передплачуючи «Промінь», ви гарантовано отримуєте унікальне періодичне видання, яке коштує на місяць:

· плоскодрукований варіант 5 грн 20 коп — індекс видання 61004;

· брайлівський варіант 136 грн 00 коп — індекс видання 61005.
Разом до перемоги!
