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З Новим переможним роком та Різдвом Христовим!

Новорічно-різдвяне привітання голови ЦП УТОС В. М. Більчича

Шановні друзі!
Нарешті й добігає кінця буремний 2022 р. Рік, коли ми, разом зі всією Україною маємо великі, непоправні й гіркі втрати. Ворог підступно, на світанку 24 лютого, напав на нашу Батьківщину, знищуючи все і всіх на своєму шляху. Зараз ми можемо констатувати, що, на жаль, є втрати й  у нашому Товаристві. Деякі підприємства повністю зруйновані, а деякі частково пошкоджені. Є і такі, що досі залишаються на окупованій території. Багато незрячих людей залишилися без домівок і змушені шукати прихистку як в Україні, так і закордоном.

Цього року ще більше загострилася проблема в наших відносинах із державою щодо соціальної політики, бо постраждала найбільш незахищена частина українського суспільства — люди з інвалідністю. Невиробнича сфера УТОС і УТОГ залишилася без фінансування, а отже обласні й первинні організації, бібліотеки, редакція, Реабілітаційний центр через відсутність фінансування не мають змоги повноцінно допомагати людям.

Попри складні часи керівництво та Президія Центрального правління Українського товариства сліпих постійно шукала шляхи у вирішенні питання фінансування невиробничої сфери УТОС та відстоювала права й потреби членів Товариства. Не зважаючи на особисті зустрічі з посадовцями та чиновниками Мінсоцполітики, депутатами Верховної Ради, онлайн-наради й конференції, сотні звернень та листів, починаючи з депутатів до міністрів і закінчуючи Президентом України, УТОГ і УТОС, на жаль, не були почутими. Але й надалі робота із цього питання продовжується.

Війна принесла багато горя і страждань, але і проявила в наших людях велич духу й найкращі людські якості. Цей важкий рік згуртував наше Товариство, як ніколи. Хочу висловити велику подяку директорам підприємств УТОС, які залишилися зі своїми колективами на своїх підприємствах. Вони, незважаючи ні на що, намагаються утримувати виробництво і своїх працівників, долучаючись при цьому до спільної боротьби з російським агресором.

Особлива подяка представникам невиробничої сфери нашого Товариства — головам обласних і первинних організацій УТОС, керівникам структурних підрозділів. Починаючи з перших днів війни, керівники організацій самовіддано допомагають незрячим пережити жахіття воєнного часу. Майже на волонтерських засадах знаходять можливості, щоб забезпечити людей з інвалідністю по зору продуктами, медикаментами, одягом. Надають духовну і психологічну підтримку. Евакуюють і шукають прихисток для вимушених переселенців. Нікого не полишають наодинці з бідою.

Також хочу подякувати всім членам нашого Товариства за витримку й розуміння тієї ситуації, що склалася у зв’язку з російською агресією. За ваше терпіння, єднання і незламність перед надскладними проблемами сьогодення.

Сподіваюся, що наступний, 2023 рік буде переможним і принесе нашій багатостраждальній Україні мир.

Зустрічаючи 2023 рік, від себе особисто і від імені Апарату і членів Президії Центрального правління Українського товариства сліпих вітаю всіх вас, дорогі друзі, і ваші родини з Новим роком і Різдвом Христовим! Бажаю вам міцного здоров’я, щастя, благополуччя, любові, надії на краще майбутнє нашого Товариства, а головне — віри в Збройні Сили України, перемоги над ворогом і мирного неба над головою!

Нехай Господь Бог береже всіх вас!

Слава Україні!

З найщирішою повагою, голова Центрального правління УТОС В. М. Більчич

Офіційні матеріали

Круглий стіл ЦП УТОС приурочений міжнародному дню людей з інвалідністю

Незважаючи на війну в Україні, Центральне правління не змінює своїх традицій і продовжує працювати.

30 листопада цього року в приміщенні Центрального правління УТОС у м. Києві відбувся Круглий стіл, приурочений Міжнародному Дню людей з інвалідністю, який відзначається 3 грудня. Цей захід щороку проводить голова ЦП В. М. Більчич. Під час Круглого столу обговорюються найбільш актуальні проблеми нашого Товариства. Ось і цього року, попри все, традицію не було порушено, тим більше, що проблем зараз багато як ніколи. У роботі Круглого столу взяли участь представники невиробничої сфери Київщини — голови територіальних та виробничих організацій: О. П. Бойко та В. М. Коник, В. Є. Радіонов. Також були присутні: директор НІКЦ УТОС О. В. Гордійко, в. о. директора спеціалізованої бібліотеки ім. М. Островського М. В. Потеляхіна, редактор газети «Промінь» Є. В. Познанський та працівники апарату Центрального правління УТОС.

Захід розпочав голова ЦП УТОС В. М. Більчич. У своїй промові він лаконічно та відверто охарактеризував скрутне становище, у якому перебуває УТОС у ці трагічні місяці. Війна, бойові дії, відключення електроенергії практично блокують можливість працювати абсолютній більшості підприємств. Але окрім цих об’єктивних проблем, які принесла війна, ще дуже ускладнює становище Товариства, і, зокрема, його невиробничої сфери, негативна позиція низки чиновників та депутатів, результатом якої є відсутність фінансування УТОС і УТОГ у цьому році. На жаль, ці можновладці ймовірно не розуміють та й не хочуть розуміти незрячих та їхні проблеми й потреби.

Від себе додамо, що й у минулі, відносно спокійні роки, чиновники Мінсоцполітики й депутати постійно намагалися позбавити УТОС фінансування. А тепер, коли йде війна, вони діють у цьому напрямку ще більш рішуче та впевнено, бо мають такий благовидний привід, як труднощі воєнного часу. У бюджеті на наступний рік кошти на фінансування невиробничої сфери УТОС і УТОГ навіть не закладені.

Голова ЦП УТОС рішуче засудив таку сумнівну законодавчу ініціативу, яка по суті блокує роботу УТОС та інших реальних організацій людей з інвалідністю. Разом із тим Владислав Миколайович із задоволенням відзначив, що попри всі жахіття війни, Товариство працює і має певні досягнення.

В. М. Більчич відзначив активну роботу НІКЦ УТОС, безпосередньо його директора Олександра Гордійка та співробітника Ігоря Кушніра. Вони цього року створили радіо «Гомер», яке із кожним днем набуває все більшої популярності серед утосівців. Також результативно працює Реабілітаційний центр Товариства, у якому якісно надається психологічна допомога незрячим. І Центральна бібліотека УТОС ім. М. Островського в такий нелегкий час теж надає можливість незрячим читати книжки. Голова ЦП УТОС відзначив і роботу редакції УТОС «Заклик», яка цього року попри всі труднощі, продовжує випускати газету «Промінь» як плоским шрифтом, так і шрифтом Брайля.

Як приклади роботи в умовах війни В. М. Більчич назвав Київські підприємства УТОС, а також територіальні та виробничі організації УТОС.

— Попри всі складнощі війни ми робимо все можливе аби допомагати нашим утосівцям. Ми вистоїмо, — сказав Владислав Миколайович.

У роботі Круглого столу активну участь узяли голови столичних виробничих первинок В. М. Коник та О. П. Бойко. Вони розповіли, що в нелегких умовах первинки надають своїм членам усі можливі послуги, підтримку, знаходять спонсорів, які надають матеріальну допомогу незрячим. Дуже багато залежить від роботи на місцях, від вміння переконати конкретних чиновників, донести до людей у кабінетах про справжні потреби незрячих. Ця думка постійно лунала в обговоренні учасників під час Круглого столу й підтверджувалася конкретними прикладами.

Про свою волонтерську діяльність і підтримку ЗСУ розповів керівник виробничого відділу ЦП УТОС Я. Г. Савчук.

Підсумовуючи роботу Круглого столу, потрібно сказати, що незважаючи на всі труднощі та проблеми, які «щедро» підкидає воєнне лихоліття, ніхто не збирається складати руки. Попри масовані обстріли та відсутність світла, води, тепла і зв’язку ми все одно продовжуємо жити і працювати. Навіть через нерозуміння і байдужість чиновників щодо проблем людей з інвалідністю наше Українське товариство сліпих, якому наступного року виповниться 90 років, буде жити й захищати права незрячих людей.

Тезей, «Промінь»

Життя УТОС

Київському УВП № 4 УТОС — 65 років

Ось і завітав до нас останній місяць року — грудень. Тож, саме час підводити підсумки року, що минає, яким став трагічним для України та кожного з її громадян. Але наше Товариство тримається і навіть є досягнення.

А третього грудня відзначається Міжнародний День людей з інвалідністю. Кожного року на Київському підприємстві № 4 УТОС до цього Дня проходили урочисті заходи, концерти аматорів, нагородження ветеранів та вітання молодих робітників. І не треба забувати цю гарну традицію. А ще цього року виповнюється 65 років із дня заснування Київського УВП № 4 УТОС.

Тож, із нагоди Міжнародного Дня людей з інвалідністю і з нагоди відзначення ювілею підприємства 2 грудня в клубі четвертого УВП відбувся Круглий стіл на тему «Соціальний захист осіб з інвалідністю під час війни, фінансова підтримка громадських організацій та їхня співпраця». Нагадаємо, що цього року Українське товариство сліпих уперше за багато років так і не отримало фінансової підтримки від держави, що є дуже важким ударом по тисячах незрячих невиробничої сфери Товариства. Чиновники, які заблокували виділення цієї відносно невеликої для держбюджету суми, тепер виправдовують своє рішення труднощами військового часу. Але ж саме вони в попередні роки так само намагалися загальмувати чи просто зірвати фінансування таких організацій, як УТОС та УТОГ, штучно роздмухуючи конфлікти між різними громадськими об’єднаннями людей з інвалідністю. Отже, тема Круглого столу обрана не випадково й цілком слушно. Проте захід не став просто тривіальним засіданням поважних добродіїв, які обмінюються сумними думками щодо важких часів та обставин.

Цього зимового ранку в клубі та інших приміщеннях підприємства панувала піднесена та урочиста атмосфера. До залу поспішали і працівники цеху, і надомники, і ветерани підприємства, які перебувають на заслуженому відпочинку, але є членами виробничої первинної організації № 4 УТОС. Люди радо вітали одне одного. Деякі поспішали до бібліотеки замінити книжки. Цього дня також працював незмінний перукар четвертого УВП О. М. Хрущ, до якої, як завжди, поспішали представниці прекрасної статі та й не лише вони. Тепла й затишку додавали й гарячий чай та кава з печивом, якими частували всіх бажаючих. А біля входу до актового залу привертала увагу працівників та гостей виставка творів митців, які працюють на підприємстві. Зокрема, чудові вироби з бісеру працівниці підприємства А. В. Жілкиної. Люди з цікавістю гортали сторінки та фото «Історії УВП № 4» та поетичних збірок вихованця підприємства Є. В. Познанського.

Захід відкрила і привітала всіх присутніх директор клубу, голова виробничої первинної організації підприємства Ольга Павлівна Бойко. Вона наголосила на тому, що день 3 грудня не є святом, але це день, коли не лише ми самі, але і все суспільство має приділити особливу увагу людям з інвалідністю, замислитися над їхнім становищем та потребами. Тож, проведення такого заходу, як Круглий стіл, присвячений проблемам осіб з інвалідністю дуже доречний.

Директор Київського УВП № 4 УТОС Віталій Борисович Хіміченко також привітав усіх учасників заходу й зачитав привітання колективу підприємства від голови ЦП УТОС В. М. Більчича. Київське УВП № 4 УТОС зустрічає свій ювілей гідно. Воно є одним із кращих у системі УТОС. Роблячи свій посильний внесок в оборону країни, воно виробило 150 «їжаків» і плідно співпрацює з волонтерами. Завдяки грамотним і вчасно прийнятим крокам працівники підприємства, які не мали роботи в перші, найбільш важкі місяці війни, отримували грошову компенсацію від Центру зайнятості. Зараз люди працюють. До свят від адміністрації працівники отримують грошові виплати. Центральне правління УТОС нагородило директора підприємства В. Б. Хіміченка Почесною грамотою.

Першому з гостей слово надали керівнику громадської організації «Всеукраїнський парламент працездатних осіб з інвалідністю» Володимиру Борисовичу Петровському, який є також керівником комітету громадської ради при КМДА з питань охорони здоров’я та соціального захисту, внутрішньо переміщених осіб та учасників бойових дій. У своєму виступі він розповів про роботу по захисту інтересів людей з інвалідністю, зокрема, незрячих. Повідомив про ініціативу по збільшенню виплат, які отримують кияни з інвалідністю від КМДА на сплату комунальних платежів, кажучи народною мовою «кличкова тисяча». Це дуже потрібна всім людям з інвалідністю допомога, але в умовах різкого зростання цін та інфляції виплати ці мають бути збільшеними, із чим охоче погодилися всі присутні.

Продовженням заходу стало нагородження найбільш достойних і активних членів УТОС. Почесними грамотами Центральне правління УТОС нагородило голову виробничої первинної організації УВП № 4, директора клубу Ольгу Павлівну Бойко та секретаря первинки Аліну Альбертівну Нещерет. Протягом усього року, навіть у найтяжчі місяці облоги Києва виробнича первинка Київського УВП № 4 УТОС працювала, надаючи своїм членам різноманітні послуги. Постійно знаходили спонсорів, які надавали незрячим продуктові набори та іншу матеріальну допомогу. О. П. Бойко та А. А. Нещерет постійно тримали зв’язок із членами організації, надаючи їм усю необхідну інформацію, моральну та психологічну підтримку, тепло та турботу. Було відновлено роботу християнського клубу «Від серця до серця». Незрячим видавали тростини, брайлівський папір, плеєри для прослуховування аудіолітератури.

Ще одну грамоту Центрального правління УТОС отримала Марія Михайлівна Бугай — «легенда нашого підприємства», як назвав її Віталій Борисович. Світла й мудра людина — М. М. Бугай, пропрацювала на Київському УВП № 4 УТОС 65 років! Від першого дня його існування і до цього року.

Грамотою Київської міської організації УТОС було нагороджено активістку, групорга — Галину Іванівну Пилипенко. Відбулося урочисте вручення посвідчень «Ветерана підприємства» тим членам УВП, які пропрацювали на ньому не менше двадцяти років без перерви. Цього дня посвідчення ветеранів отримали: А. І. Перебойчук, С. М. Печерська, М. Г. Солов’ян, Н. М. Федорова, С. В. Цаплій. Особливо дружніми оплесками вітали Ф. В. Лісову, яка відзначила п’ятидесятирічний ювілей роботи на підприємстві.

Дуже цікавим був виступ Олександри Вікторівни Сої — начальника Управління соціального захисту населення Дніпровської райдержадміністрації м. Києва. Олександра Вікторівна не лише привітала колектив, але й разом зі своєю співробітницею уважно і грунтовно відповідали на запитання про права та пільги, якими можуть скористуватися особи з інвалідністю, грошові компенсації на придбання мобільних телефонів тощо.

Вітала колектив і Всеукраїнська профспілка спортсменів, працівників сфери фізичної культури і спорту, молодіжної політики та національно-патріотичного виховання. Від імені цієї профспілки та її голови Сергія Сергійовича Бізова виступив його заступник — Сергій Леонідович Жужа. У нелегкі місяці війни профспілка спортсменів стала одним із кращих друзів Київського УВП № 4 УТОС та неодноразово надавала продуктові набори для незрячих. Сергій Леонідович запевнив у повному розумінні проблем незрячих і у твердому намірі керівництва профспілки й надалі надавати УВП № 4 УТОС усю можливу допомогу.

А від профспілки підприємства учасників вітала її голова — Ольга Миколаївна Чуприна. Усі члени профспілки отримали подарунок до свята — по 150 гривень.

На жаль не всі запрошені змогли прибути на захід, що за нинішніх умов і не дивно. Проте навіть ті, хто не зміг бути особисто, надіслали не лише слова привітання, а й подарунки для людей із порушенням зору. Так, Уповноважена Київради з прав осіб з інвалідністю Леся Станіславівна Петрівська на додачу до теплих слів подарувала колективу світловідбиваючі стрічки, що кріпляться на одязі чи сумках, аби в темну пору доби водії своєчасно помічали пішоходів.

Продуктові набори виживання надав Благодійний фонд «Дніпровський», який очолює Анатолій Микитович Павленко — голова оргкомітету Київського форуму волонтерів «Єднаймося заради миру».

Під час Круглого столу в залі Київського УВП № 4 УТОС, як і в значній частині Дніпровського району столиці пропало світло. Але ніхто через це не засмутився — стільки дружнього тепла та світла було на цьому заході.

Що ж, на святковому ювілеї має завжди бути торт зі свічками. Але хоча й торту не було, та у всіх присутніх цього дня в душі світився вогник — вогник підтримки, оптимізму та надії і віри в подолання всіх випробувань.

Усе буде Україна!

Євгеній Познанський, «Промінь»

Славний ювілей Рівненського підприємства УТОС

Двадцять дев’ятого листопада 2022 р. в приміщенні клубу Рівненського УВП УТОС, у присутності близько ста двадцяти утосівців та гостей, відбулися урочисті збори присвячені 75-річчю від дня заснування підприємства сліпих та з нагоди Міжнародного дня осіб з інвалідністю.

Яскрава подія, значуща дата — Рівненському учбово-виробничому підприємству УТОС — 75 років!

Директор Рівненського УВП УТОС Ігор Петрович Подранецький привітав присутніх і познайомив зі славною історією підприємства.

Також ювілярів прийшли привітати: голова Рівненської ОВА Віталій Коваль, заступник голови Рівненської обласної ради Віталій Ундір, директор Департаменту соцполітики РОДА Роза Слободенюк, директор Департаменту соцполітики РМР Сергій Черній та інші. Представники влади вітали та нагороджували працівників та ветеранів підприємства Почесними грамотами й Подяками від обласної та міської влади.

Після урочистої частини заходу учасники художньої самодіяльності подарували присутнім ветеранам підприємства, колишнім працівникам та представникам влади чудовий концерт. Під час якого талановиті аматори представили патріотичні пісні та вірші, у яких і біль сьогодення, і сподівання на перемогу та мир.

Святковий захід був проведений спільно з Рівненською ТПО УТОС. Усі присутні були дуже задоволені цим заходом та ще й завдяки меценатам отримали продуктові подарунки.

Єднаймося до однієї мети — разом до Перемоги!

Любов Боровська, голова правління Рівненської ОО УТОС

Вісті з областей

Заходи приурочені до міжнародного дня людей з інвалідністю в Прилуках

До Міжнародного дня людей з інвалідністю, який відзначається 3 грудня, Прилуцька територіально-первинна організація УТОС провела низку заходів.

30 листопада 2022 р. Прилуцькі утосівці взяли участь у зустрічі міського голови Ольги Попенко з представниками громадських організацій осіб з інвалідністю. Ольга Попенко та її заступник Тетяна Шкуренко наголосили, що співпраця міської влади з організаціями осіб з інвалідністю зміцнюватиметься і надалі. Посадовці вкотре висловили особисте захоплення силою духу та мужністю присутніх і закликали їх не замовчувати свої проблеми.

Активісти ТПО УТОС отримали із рук мера Почесні грамоти виконавчого комітету міськради. Завершився захід концертом самодіяльних артистів.

* * *

Друзі залишаються друзями за будь-яких умов. У цьому переконалася прилуцька утосівська спільнота, зібравшись 1 грудня в приміщенні своєї первинки з нагоди Міжнародного дня людей з інвалідністю.

Підтримати незрячих і поспілкуватися з ними прийшли Лідія Шевченко — помічник народного депутата України Бориса Приходька та представники церкви «Відродження» в особі пасторів Ігоря і Світлани Марченків та прихожан.

Голова правління Прилуцької ТПО УТОС Ніна Самусенко подякувала всім, хто опікується людьми з інвалідністю по зору, роблячи їхнє життя яскравішим і комфортнішим.

Захід пройшов, як-то кажуть, на одному подиху. Говорили про наболіле, обмінювалися думками, співали, читали реп і власні вірші, слухали виступи молодих музичних талантів із «Відродження». І головне — не почувалися самотніми, обділеними увагою і турботою. Насамкінець заходу куштували смаколики. По-справжньому родинна атмосфера зустрічі подарувала кожному позитивні емоції, налаштувала на безцінний, у наші воєнні часи, оптимістичний лад.

* * *

Побутує думка, що лише великі міста здатні забезпечити незрячим якісну реабілітацію, сповна розкрити їхні здібності, сприяти професійному становленню осіб з інвалідністю по зору. Так, у мегаполісах більше можливостей, однак це жодним чином не звільняє людину з провінції від відповідальності за власну долю, не дає їй права пасувати перед труднощами, пов’язаними із вродженими чи набутими порушеннями здоров’я.

Як приклад, незрячі, які народилися в Прилуцького краю, котрі прославилися своїми талантами чи не на увесь світ.

2 грудня про видатних земляків розповіла прилуцьким утосівцям Наталія Клочко — науковий співробітник місцевого краєзнавчого музею ім. В. І. Маслова. Лекція відбулася в рамках відзначення Міжнародного дня людей з інвалідністю.

* * *

Заключний, четвертий захід до Міжнародного дня людей з інвалідністю Прилуцькою територіальною первинною організацією УТОС був організований 8 грудня 2022 р. у рамках співпраці з громадою церкви «Добрий самарянин».

Учасниками зустрічі з її представниками стали утосівці, котрі цікавляться темами релігії та духовності. Під час розмови торкнулися багатьох питань, у тому числі й найактуальнішого для всіх українців — моральної поведінки людини під час війни.

Користуючись нагодою, гості привітали утосівців із новорічно-різдвяними святами і вручили кожному солодкий подарунок.

Максим Гоцало, голова правління Чернігівської обласної організації УТОС

Міжнародний день людей з інвалідністю у Вінниці відзначили з танцями, репом і подарунками

Міжнародний День людей з інвалідністю щороку відзначається третього грудня. Цей день не є святом, а покликаний привернути увагу до проблем людей з інвалідністю, захисту їхніх прав, гідності і благополуччя. Акцентує увагу суспільства на перевагах, які отримує від участі людей з інвалідністю в політичному, соціальному, економічному й культурному житті. Ця дата є нагадуванням людству про його обов’язок виявляти турботу й милосердя до найбільш незахищеної частини суспільства.

Водночас члени Вінницької обласної організації Українського товариства сліпих і працівники Вінницького УВП УТОС вважають, що люди з особливими потребами мають право відпочивати, як і всі інші українці. Тому до Дня людей з інвалідністю члени колективу художньої самодіяльності незрячих і працівники обласного Центру культури «Щедрик» влаштували творчій вечір «Струни душі моєї». На нього переважно були запрошені діючі та колишні працівники Вінницького підприємства.

— У цей день ми хочемо довести всім, що ми є невід’ємною частиною суспільства. Тобто, ми такі ж вінничани, українці, як і всі інші. Маємо особливі потреби, але водночас і власні мрії, сподівання, право на відпочинок тощо, — сказав директор Вінницького УВП УТОС Костянтин Ільніцький.

Першим виступив виконавець у стилі «реп» Олексій Скрипаченко. Він виконав дві проникливі композиції: «Мій птах» і «Ми — частина суспільства». Олексій не так давно втратив зір, тому в піснях гостро передає всі свої відчуття.

Вимушений переселець із Донеччини Богдан Коваль співав у іншому, романтичному стилі. Вразило виконання незрячим бардом пісні про своє місто «якого вже немає, але воно завжди в моєму серці» — Маріуполь.

Раїса Воловик читала ліричні вірші. Деякі із них нещодавно написала в Польщі, де провела чотири місяці, рятуючись від війни. Там народився римований твір «Ностальгія».

Творчий вечір продовжився душевними українськими піснями, які виконували не лише сольно, але й дуетами і тріо. А закінчився вечір танцювальною програмою: незрячі танцювали не лише із задоволенням, але й чітко потрапляли в ритм мелодії.

Усі учасники заходу отримали солодкі подарунки й сувеніри від організаторів.

Пресслужба Вінницької обласної організації УТОС

Незламні духом

Юрій Шухевич: 30 років таборів, сліпота і фанатична любов до України

На дев’яностому році життя помер Юрій Шухевич, син командира Української повстанської армії Романа Шухевича, дисидент, член Української Гельсінської Групи. Про його смерть повідомила дружина Наталя. Останні хвилини життя він провів у Німеччині, де перебував на лікуванні.

Юрій Шухевич понад тридцять років провів у радянських в’язницях, де втратив зір. Він був співавтором законів про декомунізацію та героїзацію воїнів УПА. Він відзначався опозиційною риторикою, запекло критикував мінські угоди, президентську концепцію децентралізації та виступав за розірвання дипломатичних відносин із Росією, яка, як він вважав, неминуче розпадеться.

Юрій Шухевич народився у 1933 р. в родині львівської інтелігенції. Його прадід був етнографом, автором фундаментального дослідження про Гуцульщину, дід — суддею, батько та дядько — інженерами.

— Я добре пам’ятаю дитинство. Може, тому, що воно для мене рано закінчилося… У нас вдома часто бували гості, говорили по-українськи, по-німецьки, по-польськи. Було фортепіано, бібліотека, дідусь любив грати на скрипці, — згадував Юрій згодом.

Шухевич мало спілкувався з батьком, який на той час був бойовим референтом Крайової екзекутиви ОУН. Перші його спогади про нього — відвідини в’язня в польському концтаборі Береза Картузька: в 1935 р. Романа Шухевича засудили до дворічного ув’язнення за належність до ОУН. Уже пізніше Шухевич згадуватиме: єдиним більш-менш спокійним періодом, коли вся сім’я була разом, стали 1939–1941 рр., коли Шухевичі жили в Кракові.

Після того родина повертається до Львова й живе там, поки Шухевич-старший воює в складі батальйону «Нахтігаль», а потім — в УПА.

Тавро сина «фашистського посіпаки» Юрій Шухевич пронесе через майже все своє життя — і так само багато років він розвіюватиме стереотипи про свого батька. Утім, він ніколи не заперечував, що на початку Другої світової війни українські націоналісти намагалися навести мости з німцями.

— Поневолені народи не вибирають союзників собі самі, їх дає Бог… На той час (союзником) могла бути тільки Німеччина, і вже немає значення, чи це була гітлерівська Німеччина, чи вeймарська, чи кайзерівська. На той момент доводилося іти пліч-о-пліч. Але потім ОУН протиставилася німцям, які не порахувалися з нашою вимогою відновити українську державність, — говорив він.

У 1945 р., після приходу радянських військ на Західну Україну, маму Юрія Шухевича арештували, а його з п’ятирічною сестрою відправили до дитячого будинку в Чорнобилі. Згодом Шухевичів переслали далі, до міста Сталіно, нинішнього Донецька.

— Ходив до російської школи, добре вивчив мову, і це мене потім рятувало, коли я втік у 1947 р. Щойно якась перевірка документів, я починав говорити російською. Коли хтось питав, казав, що з Донбасу. Людей тоді було багато зі сходу, по хліб приїжджали, то був голодний рік, — згадував Юрій.

Діставшись до Галичини, він зустрівся з батьком. Хотів долучитися до УПА, однак Шухевич-старший не дозволив.

— Він запитав мене: «Юрку, ти хочеш іти в підпілля?». Я відповів, що хочу. На що тато мені сказав: «Ти розумієш, що ми загинемо? А якщо такі, як ти, зараз підуть у підпілля, то хто ж через п’ятнадцять — двадцять років буде підіймати народ знову на боротьбу? — розповідав Шухевич.

Навесні 1948 р. вирішив поїхати до Донецька, аби викрасти з притулку свою восьмирічну сестру.

— Там мене побачили, хтось доніс, арештували, і з того часу починається моя тюремна епопея, — констатував Юрій Шухевич.

У 1949 р. Юрія Шухевича, тоді неповнолітнього, засуджують до десяти років ув’язнення за зв’язок із націоналістичним підпіллям — фактично за те, що він був сином Романа Шухевича.

— Хтозна, чи я не пережив цей кошмар саме через те, що тоді мені було п’ятнадцять років. Я не встиг насолодитися свободою, пізнати інше життя. Неволя стала для мене нормальним станом, — згодом згадував він.

У 1950 р. у бою з НКВДистами загинув Роман Шухевич. Сімнадцятирічного Юрія привели на упізнання його тіла, на якому він, за власним визнанням, відчув полегшення — від того, що НКВДисти не змогли взяти батька живцем.

Одразу після відбуття покарання Юрієві Шухевичу дають ще десять років тюрми — за антирадянську агітацію.

Звільнившись у 1968 р., Шухевич провів три з гаком роки на свободі — у Нальчику. Тут він працював електриком, одружився, у нього з’явилося двоє дітей.

— Коли я звільнився, відсидівши двадцять років, то попросив, щоб мені дістали ампулу ціаністого калію, — розповідав Шухевич. — Але мені не дістали, сказавши, щоб я постарався ще раз не попадатися.

Однак у березні 1972 р. під час обшуку в нього знаходять чернетку статті «Роздуми вголос» про перспективи українського національно-визвольного руху. За це вийшло одинадцять років і п’ять років заслання — як особливо небезпечному рецидивістові згадував Шухевич.

Згодом родина політв’язня розпалася. А на початку вісімдесятих Юрій Шухевич втратив зір.

— Найбільше на очі вплинули часте голодування, відсутність природного світла, та й за роки ув’язнення нервова система геть виснажилася, — казав Юрій.

Вчасно проведена операція давала можливість зберегти зір бодай на одному оці, проте ув’язнений отримав на свої прохання категоричну відмову. Після звільнення із в’язниці Юрій Шухевич провів сім років у притулку для інвалідів, і лише у 1989 р. повернувся до Львова.

Уже пізніше Юрій Шухевич, який за життя фактично не отримав жодної формальної освіти, хвалився своїми «тюремними університетами».

— Сталін звозив у тюрми людей із цілого світу — японців, австрійців, німців, поляків. Безумовно, таке спілкування дуже багато давало. Окрім того, у сталінські часи тюремні бібліотеки були багаті на книжки, бо дуже часто політв’язні потрапляли туди зі своєю літературою… Я мав змогу читати, читав багато. Я завжди кажу, що ніякий Оксфорд чи Сорбонна не дали би мені тих знань, які дало ув’язнення, — говорив він. Згадував Шухевич і людей, з якими зводила його доля під час перебування в радянських тюрмах.

— Зі мною сидів, наприклад, Вася «Брильянт» — Василь Бабушкін, найвідоміший злодій Радянського Союзу, шеф усіх радянських «ворів у законі»… Я познайомився з Василем Сталіним, якого після смерті батька посадили під прізвищем Васильєв, він працював у майстерні токарем… Був Павло Судоплатов, відомий генерал НКВД, — згадував він.

Ще один знайомий Шухевича з радянських тюрем — Натан Щаранський, радянський дисидент та правозахисник, а після еміграції до Ізраїлю — відомий політик, міністр промисловості, внутрішніх справ та будівництва цієї країни.

— Я не сидів (із Шухевичем) фізично в одній камері, тому що його ізолювали практично від усіх… Але ми з ним часто перемовлялися через туалет — якщо ти відкачаєш воду зі свого туалету, а він зі свого, і засунеш голову дуже глибоко, можна розмовляти, як по телефону, — згадував Щаранський.

Юрій Шухевич говорив: фізично найскладніше перебувати за гратами було за правління Сталіна, але тоді «сил додавало усвідомлення того, що твоя доля — це ніякий не виняток». Найважче ж морально було потім, за Брежнєва та на початку перебудови, — коли умови в тюрмах стали кращими, однак «політичних» у таборах було менше, і суспільство перестало відчувати з ними солідарність.

— У п’ятдесяті роки, коли нас перевозили тюремними вагонами з табору в табір ми викидали на станціях листи до наших рідних. Вони завжди доходили, чужі люди висилали їх поштою. Двадцять років потому це вже не працювало, — згадував він.

Проте до своїх багаторічних поневірянь Юрій Шухевич ставився по-філософськи: «Ні про що не жалкую. Якби довелося, я пройшов би тим самим шляхом — через в’язниці й заслання, прожив би ще раз те ж саме життя».

У 1989 р. Юрій Шухевич повертається до Львова та очолює Українську міжпартійну асамблею, яка згодом трансформується в парамілітарну організацію УНА-УНСО. Її члени воюватимуть у Чечні, Придністров’ї та Абхазії, а під час Євромайдану вона стане одним із витоків «Правого сектору». Політичну діяльність Юрія Шухевича до приходу в парламент оцінювали неоднозначно. Для одних він уособлював нескореність, жертовність, символізував спадкоємність поколінь борців за волю України. Для інших — був «весільним генералом» УНА-УНСО, далеким від розуміння політичних реалій молодої української держави. Деякі його заяви — приміром, про те, що в Росії «потрібно забрати» Кубань, Білгород і Нижній Дон — викликали критичні коментарі спостерігачів в Україні та за її межами. Кілька разів Шухевич брав участь у парламентських виборах, однак щоразу невдало.

У 2006 р. президент Віктор Ющенко своїм указом надає Юрієві Шухевичу звання Героя України — «за громадянську мужність, багаторічну громадсько-політичну і правозахисну діяльність». Утім, вряди-годи одягати свою Золоту Зірку Юрій Шухевич почав лише наступного року, після того, як таку саму відзнаку президентським указом посмертно отримав його батько. Згодом звання Героя в командувача УПА забере суд, однак його зірку Героя досі зберігає родина Шухевичів.

У 1996 р. 63-річний Юрій Шухевич одружився вдруге. Його дружина, Леся Кальваровська, донька українських емігрантів, заради цього переїхала до Львова з Мюнхена.

Перед парламентськими виборами 2014 р. Юрію Шухевичу подзвонив Олег Ляшко: запросив увійти до чільної п’ятірки свого виборчого списку. Часу до реєстрації залишалося обмаль, два дні, однак після коротких роздумів Шухевич погодився, «бо поставив собі за мету дещо зробити у Верховній Раді».

Юрій Шухевич вважав своєю заслугою ухвалення закону про визнання воїнів УПА борцями за волю України.

— Не можна бути справжнім українським патріотом, відкидаючи Бандеру. ОУН була єдиним справді незалежним політичним рухом, для якого свобода України була найвищою цінністю, і це — річ, про яку нема чого сперечатися, — говорив він.

Юрій Шухевич став одним з авторів закону про декомунізацію, активно працював у комітеті в справах ветеранів та учасників бойових дій. Крім того, він був співавтором не ухвалених зрештою законопроєктів про тимчасово окуповану територію України, про розірвання дипломатичних відносин із Росією чи про відновлення Україною ядерного статусу. Перший із них Верховна Рада таки ухвалила, хоч і з іншою назвою та зміненим змістом.

Навіть потрапивши до парламенту, Шухевич не втратив своєї безкомпромісності в судженнях і не особливо переймався образливими епітетами на свою адресу з боку опонентів як зсередини країни, так і поза її межами. Він був запеклим критиком української влади у її небажанні йти на відкриту збройну конфронтацію з Росією, так само гостро критикував мінські угоди.

Юрій Шухевич вважав, що Україна може «пришвидшити» розпад Росії, «перенісши війну на територію РФ».

— Я не кажу про військове вторгнення. Нам потрібно допомагати всім національно-визвольним рухам, у тому числі на Північному Кавказі, у Татарстані й так далі. Тоді Путіну стало б не до Криму й не до Донецька. Як кажуть росіяни, не до жиру, бути б живу, — казав він.

Юрій Шухевич був затятим критиком президента Петра Порошенка, називаючи його «деспотичною фігурою», яка «може навіть у чомусь переплюнути Януковича». Однак на президентських виборах 2019 р. він відкрито закликав голосувати за Порошенка, а не за Володимира Зеленського.

Він гостро сприйняв визнання Польщею «геноцидом» подій 1940-х рр. на Волині. У розмові з польськими журналістами він назвав цей крок «оголошенням Україні гібридної війни».

Та, попри все, навіть переконані критики Юрія Шухевича відзначали в ньому беззастережну, фанатичну любов до України. Якось запитали в Шухевича: як можна любити нинішню Україну — державу, у якій спадок поколінь привласнила жменька олігархів, при владі в якій перебуває посткомуністична кліка, де правлять корупція і бандитизм?

— Вас бив батько? — зненацька запитав у відповідь Юрій Шухевич, звернувши на журналіста незрячі очі. — Навіть якщо бив, то він — ваш батько. Його потрібно любити, чи принаймні поважати. Ну й що, що мати пила чи була повією? Вона — мати, яка дала життя. Заповіді наказують її поважати. Так само і з батьківщиною. Батьківщина — завжди молода. І ми можемо робити її кращою, бо вона народжується знову з кожним новим поколінням, — промовив тоді Шухевич.

Юрієві Шухевичу не вдалося знайти останки батька. Досі невідомо, що енкаведисти зробили з тілом головного командира УПА Романа Шухевича. Версій до сьогодні є чимало. У 2005 році припускали, що знайдені кістки на дні Збруча, неподалік села Гуків Чемеровецького району на Хмельниччині, належать командирові УПА Романові Шухевичу, але син не визнав цього, бо не підтвердила експертиза. Кістки, за словами Лесі Шухевич, виявились не людськими. Однак дослідники мають сподівання, що вдасться таки віднайти останки загиблого головнокомандувача УПА й поховати його у Львові, де спочиває дружина Романа Шухевича.

Юрій Шухевич помер 21 листопада у віці 89 років. Останні місяці разом із родиною жив у Німеччині, де проходив лікування. 10 грудня у Львові попрощалися з Юрієм Шухевичем, який зазнав жахливих радянських репресій і став незрячим, сином головнокомандувача Української повстанської армії Романа Шухевича, політв’язнем радянського часу, народним депутатом України VIII скликання, Героєм України. Відомого українця поховали на Личаківському кладовищі.

За матеріалами з мережі Інтернет

Поетична сторінка

Вірші з Волині хвилюють душу

Шановні читачі, знайомимо вас із творчістю поетів із Волині — Івана та Наталки Котовичів.

Іван Котович, народився 7 вересня 1969 р. в місті Любомль на Волині. У 1989 р. закінчив Луцьке культурно-освітнє училище з бібліотечної справи, потім Львівський електротехнікум зв’язку за спеціальністю поштовий зв’язок у 1997 р. У 2009 р. — ВНУ ім. Лесі Українки, філологічний факультет. Пише вірші з 1981 р., друкується з 1984. Автор поетичних збірок: «Ходімо зі мною» (1993), «Ще не казка, уже й не будень» (2001), «З нічних глибин скрадається світанок» (2002), «Одинокий Всесвіт» (2004), «Сьогодення» (2019).

Член Національної спілки письменників України з 2009 р. Людина з інвалідністю по зору III групи.

Наталка Котович народилася 10 вересня 1983 р. в місті Ковель на Волині. Закінчила філологічний факультет ВНУ ім. Лесі Українки у 2005 р. Вона лауреат всеукраїнських та міжнародних конкурсів та фестивалів, серед яких: міжнародний конкурс молодих полоністів (м. Варшава), міжнародний конкурс «Коронація слова» (м. Київ), міжнародний конкурс «Крилатий лев» (м. Львів), всеукраїнський конкурс «Поетичний рушник» (м. Обухів).

Автор збірки прозових мініатюр «Обриси» (2014). Людина з інвалідністю по зору II групи.

Ми впевнені, що вірші цих чудових поетів нікого не залишать байдужими. Хочеться сподіватися, що сторінки нашої газети ще неодноразово прикрасять поезії волинян.

Наталка Котович

* * *

Горить, палає вража орківщина,

Аж цілі села попелом стають.

Ну, як воно, коли за Україну

З небес наслали справедливу лють?!

Вогонь і злива чорною стіною —

Оте вже є, а буде ще й не те.

Ви думали Вкраїну взять війною?!

Ви вірили, що ваше зло — святе?!

А зло — це зло, недовга радість ката,

І гріх тяжкий, що в пекло поведе.

Віки й віки ще буде вам відплата

За безневинно страчених людей,

Замучених, ґвалтованих і вбитих,

За стерті із лиця землі міста….

Гори, росіє, час тобі горіти,

Страшніша за ракети Божа мста!

* * *

Хай вам щастить, звитяжні наші воїни!

У непростий, такий тривожний час,

Втрапляючи у вирви та вибоїни,

Нехай тікають вороги від вас.

Хай віддадуть усе, що взяте силою

Та соромом покриються навік.

Незламні наші, хай Господь вас милує,

Щоби живими повернулись ви!

* * *

Зима іде. Ну що їй лихо?

Війна — то справа рук людських.

Зима усе накриє снігом,

Напустить холоду на всіх.

Розляжуться льоди повсюди,

Засяє біла далина,

Завиє завірюха: люди,

Навіщо, люди, вам війна?

Промова

Виступає вражий лідер

На параді зомбаків:

Так і так, мовляв, звиняйте,

Та парад — без літаків.

Літаки всі в Україні,

Є у них там повно справ.

В Чорнобаївку летіли,

Та ніхто не прилітав.

Кажуть, там портал і двері

У незвідані світи,

Можна навіть до Бандери

На прогулянку піти,

Але то така VIP-зона.

Скайп з шаманом був вночі:

На концерті у Кобзона

Забагато глядачів.

Йося вже співать стомився,

Спину змучено зігнув:

Вже й шаман мені порадив

Припинити ту війну.

Так і мовив аж сердито:

Припини бодатись, брат,

Бо тоді парад на красній

Може бути без солдат!

Іван Котович

Сьогодення

Це час поразок і реляцій,

Це час героїв і заброд,

Коли із різношерстих націй

Формується один народ

Це час випробувань і звершень,

Це час відплати і яси,

Час одкровення, та найперше —

Непроминущої краси:

Любити, мріяти, творити,

Просити в Бога і в чортів

Натхнення виростити жито,

Прикликать зоряний мотив…

Живеш — і мусиш перти плуга,

Упавши — рватися з колін,

Щоб бути прикладом для друга,

Як зневажать буденний тлін.

Як вартувати для громади

Терпіння, злагоду й весну,

Як будувати барикади

І викривати сатану…

Нащадки будуть дивуватись:

Як не зламалися діди?

Як мали волю згуртуватись

І подолати холоди?

Як на уламках лихоліття

Звели Собор погожих днів

На всі утверджені століття,

Для всіх онуків та синів?..

Це час руйнації й розвою,

Це час утвердження Добра,

Якою б не була лихою

Омани й підступу чадра…

* * *

Над донецьким краєм буревій лютує —

Знавісніло-дика путінська орда.

Українську землю нищить і плюндрує

сп’яніла від крові московська біда.

Грізно нависає над незламним Щастям,

Дебальцевим стихлим скажений кошмар:

Хмарами із «Градів» російське ненастя

Грає безупинний диявольський марш.

А казали — браття, а казали — рідні…

Як самі казали, так і відреклись:

Нетривке братерство пішло непомітно

У глибінь небесну, в недосяжну вись…

Тримайтеся хлопці, безжалісний ворог

Не простить нам волі, сонця і весни.

Нехай більш ніколи здичавілий морок

Не тривожить наші озера та сни!

Хай в часи печалі і в часи тривоги

Світанково сяє, натхненням бринить

Непохитна віра в нашу Перемогу:

Правди — не здолати, сонця — не спинить!

* * *

Немає, і не жди

Сподіваної волі,

Як зайди із орди

За пана в ріднім полі.

Вставайте, козаки,

Вкажіть захланним ордам,

Як збратані полки

Вітають ханські морди!

Нема, і не чекай

Сподіваної волі,

Як зайди із ЧеКа

За пана в ріднім полі.

Вставай, новітня рать,

Пригадуй давню славу —

Науку воювать

За себе і державу.

Накульгує хода

Сподіваної волі,

Як путінська біда

За пана в ріднім полі.

Та й цих лихих заброд,

Послів негоди й смерті

Подужає народ

Злютований і впертий!

Видатні українці

Григорій Сковорода — філософ свободи

До 300-річчя з дня народження

Українському мандрівному філософу Григорію Сковороді — триста років. Але феномен Григорія Сковороди втому, що він із часом не старішає, а є актуальним для всіх поколінь, які його прочитують і знаходять щось для себе. Він був диваком, але речі, які його хвилювали — вічні, а тому актуальні й зараз, у наш час.

«Хто добре запалився, той добре почав, а добре почати — це наполовину завершити», — писав Григорій Сковорода. Але що можна розповісти про мандрівного філософа, про якого написано тисячі книжок чи творів? Може почати з того, що він вважав, що треба займатися тим, що милуєш, у що вкладаєш душу?

Біографію Григорія Савича Сковороди, складають, буквально, самі цікаві факти. Щоправда, якщо говорити з наукової точки зору, точної дати народження письменника встановити дослідникам так і не вдалося. Хоча озвучують 3 грудня 1722 р., та стверджувати з повною упевненістю, що це саме та славнозвісна дата, коли український народ отримав великого мислителя, філософа, письменника, музиканта та мандрівника, не можна. Річ у тому, що вона була встановлена аж за дві сотні років опісля. Єдиним джерелом, що має це підтвердити виступає лист Григорія Сковороди до друга, Михайла Ковалинського, у якому він розповідає про те, як відбувалося святкування його дня народження.

В архівних матеріалах були віднайдені згадки про Григорія Савича в дитинстві. За цими даними він мешкав у місті Чорнухи Лубенського полку (наразі це Полтавська область). Дослідники життєвого та творчого шляху філософа зауважують, що його формування як особистості серед козаків наклало свій відбиток, оскільки в дорослому житті Григорій Сковорода, як і славнозвісні українські воїни, найбільше за все цінував свободу.

Малий Григорій мав хороший голос та слух, тож його було обрано солістом хору при церкві. Він мав виняткові здібності до засвоєння наук, тож у шістнадцятирічному віці йому вдалося вступити до Києво-Могилянської академії. До слова, того часу це був єдиний вищий навчальний заклад на теренах України. Отримавши таку прекрасну нагоду, Григорій Сковорода не гаяв ні хвилини, наче губка всотуючи всі можливі знання. Подейкують, що йому вдалося перечитати всі книги, що містилися в бібліотеці закладу.

Також Г. Сковорода вивчав одночасно декілька мов і мав неабиякі успіхи. Це були: латинська, грецька, церковнослов’янська, польська, німецька.

Щодо музичних здібностей письменника варто зазначити, що одним співом вони не обмежилися. Ще Григорій опанував декілька музичних інструментів. Він грав на: сопілці, флейті, скрипці, гуслях, лірі, бандурі та компонував власні пісні. Зокрема, авторству Сковороди належить відома пісня «Стоїть явір над водою».

Такого здібного юнака, звісно, не могли не помітити, тож у 1741 р. його було відправлено співати для самої цариці Єлизавети — у придворну капелу. Судячи з усього, у майбутнього великого філософа довго зберігався високий підлітковий голос, бо в капелі він виконував партії альта (зараз їх переважно доручають жінкам-контральто або меццо-сопрано). За три роки, які юний Сковорода провів у капелі, він співав у літургіях та операх — зокрема, в опері модного тоді саксонського композитора Йоганна Адольфа Гассе «Милосердя Тита», поставленої у 1741 р. на честь коронації Єлизавети. Говорять, що цариці дуже подобався спів, особливо українські пісні. Та бути придворним співаком молодий чоловік не зміг, оскільки відчував огиду до всього тамтешнього. Тож, тільки-но йому трапилася нагода, він знову вирушив до рідної альма-матер.

У 1745 р. він вирушив до Угорщини, ніби-то входячи до комісії, яка займалася заготівлею вина для царського двору. Але, як тільки перетнув кордон, Сковорода пішов своєю стежкою, розлучившись із колегами. Він мандрує, подорожуючи Словаччиною, Австрією, Італією та Німеччиною. Його мандри мають мету — він набирається знань, спілкується з ученими, філософами, спостерігає за побутом та звичаями інших людей. Тільки через два роки повернувся вічний подорожній до неньки-України.

Маючи величезні знання з багатьох дисциплін, йому з легкістю вдалося отримати посаду вчителя семінарії у м. Переяслав. Але звідти його вигнали. Причиною цього стало занадто прогресивне, на думку керівництва, викладання. Після цього Сковорода ще вчителював приватно, одночасно писав вірші, байки, займався перекладами. Трохи згодом став викладачем Харківської духовної колегії. Мешкаючи в Харкові, він знаходить вірного приятеля та однодумця, товаришувати з яким буде до смерті. Таким другом для нього став Михайло Ковалинський. Останній був послідовником Григорія Савича, а ще написав біографію друга за назвою «Житіє Сковороди».

Принаймні тричі Сковороді пропонували прийняти монаший постриг — у російській Троїце-Сергієвій лаврі (у такому разі він міг би отримати місце викладача в місцевій семінарії), у Харкові та в Києво-Печерській Лаврі. Однак філософ хоча й був глибоко віруючою людиною, але до будь-яких ритуалів, у тому числі церковних, ставився прохолодно і взагалі не вбачав у них особливого сенсу. Тому на пропозицію печерських ченців стати «стовпом церкви» він, будучи людиною дуже гострою на язик, відповів: «Досить і вас, стовпів неотесаних, у Храмі Божому» — і на цьому контакти Сковороди з Києво-Печерською Лаврою завершилися.

При всій незалежності та твердості свого характеру, у спілкуванні з протилежною статтю філософ усе життя був дуже сором’язливим і несміливим. Нам відомо лише про один роман у житті Сковороди — відносини з дочкою відставного майора Оленою, з якої він познайомився, коли гостював у приятеля на хуторі поблизу Валків (нинішній Богодухівський район Харківської області). За чутками, справа дійшла навіть до вінчання — але несміливий філософ так і не зміг сказати перед вівтарем «Так» і втік просто з-під вінця.

З приводу багатьох речей Г. Сковорода мав особисту думку, що часто не збігалася з думкою влади, тож замість того, щоб миритися з неприйнятними для нього речами і вести осілий спосіб життя, філософ вирішує відправитися в мандри. Зупинить його подорожування тільки смерть.

У серпні 1770 р. зі Сковородою стався дивний випадок, який важко пояснити з раціональної точки зору. Тоді філософ гостював у Києві, але раптом відчув непереборний потяг негайно повернутися до Харкова. Друзі умовляли його залишитися, однак коли Сковорода захотів спуститися на Поділ, то біля Андріївської церкви відчув, наче якась невидима сила заважає йому рухатися вперед. Утім, він таки почав спускатися по Андріївському узвозу, але зненацька йому почувся трупний сморід. Сковорода побіг до друзів, сказав, що треба виїжджати з міста, бо незабаром тут розпочнеться чума, і залишив Київ. Не пройшло й місяця, як у Києві дійсно почалася епідемія чуми: на одному лише Подолі за три місяці померло понад шість тисяч містян.

Щодо зустрічі Катерини ІІ з філософом існує декілька переказів. В одному з них говориться про те, що цариці було цікаво з ним поговорити. Він з’явився до двору, але не вклонився цариці, на відміну від інших. Звісно, що цим була виказана неповага, але на питання чому він так вчинив, мислитель сказав розумно, мовляв, якщо ви хотіли мене побачити, то як же зможете роздивитися, якщо я зігнуся.

Взагалі тема Сковорода й Росія — це окрема тема, бо Росія вважає його своїм філософом. Сковородою зачитувався Лев Толстой, який писав: «Сковорода — людина, що в часи Єлизавети та Катерини явила варварській Росії дивовижний приклад цілковитого виконання заповідей Христа».

Ще за однією історією говориться, що Г. Сковорода відпочивав обабіч дороги, поряд ходила вівця, коли до нього прийшли вісники від цариці й повідомили про те, що Катерина ІІ хоче, аби він жив у Петербурзі. На це письменник відповів: «Мені дудка і вівця дорожчі царського вінця».

Перший біограф Сковороди, його друг і учень Михайло Ковалинський стверджував, що Сковорода мав до Росії «постійну відразу». Російська філософія пішла шляхом розчинення особистості в чомусь великому. Чи в народі, чи в релігії, чи в державі. Тому Сковорода зовсім не російський філософ.

Сам Григорій Сковорода не менш цікавий, аніж його філософська спадщина. Не міг всидіти на одному місці, постійно був у русі, звідусіль його звільняли, бо не зраджував принципам і своїм переконанням. Не їв м’яса й риби — харчувався раз на день після заходу сонця (як мусульмани під час Рамадану). Спав по чотири години на добу. Іконічний образ Сковороди — це мандрівник «без кола і двора», як би по-народному сказали, з обов’язковою торбиною за спиною. А в тій торбі — Біблія і його власні рукописи. Ну, і сопілка або флейта, які його всюди супроводжували. На старість уже ходив із посохом, як якийсь пророк — а може й був ним?

Сковорода добре знав античну філософію — його називали то «українським Сократом», то «українським Платоном, то навіть «українським Конфуцієм». Але за стилем життя був радше «українським Діогеном» — той жив у діжці, а Сковорода не мав власної стелі над головою — можливо, тоді тісніший зв’язок із небесами, з Богом?

Сковороду цікавили теми Бога і знань, любові і дружби, душевного спокою і гріха, людських вад і людської сили… Стрижень його філософії — самопізнання, внутрішній світ людини, її внутрішній космос, всесвіт. «Пізнай себе!» — вчив він. «Щоби пізнати Бога, треба пізнати самого себе» казав Григорій Сковорода.

Незважаючи на те, що з-під пера Г. Сковороди вийшли вірші, афоризми, байки, прозові, філософські твори, його творчість не була надрукована за життя, а його тексти поширювалися шляхом переписування вручну. Жоден із його численних творів за його життя так і не був надрукований: російська православна цензура вважала їх «противними Святому Письму». Зате шанувальники Сковороди сотнями переписували їх від руки, і навіть Шевченко згадував, як у дитинстві робив саморобні книжечки:

… зроблю

Маленьку книжечку. Хрестами

І візерунками з квітками

Кругом листочки обведу

Та і списую Сковороду…

Помер Григорій Сковорода 9 листопада 1794 р. Існує легенда про те, що він відчув наближення смерті. Перебуваючи в гостях у свого друга, за столом мандрівник розповідав про цікавинки зі своїх мандрів, а потім встав і вийшов. Його довго не було, і господар дому вирушив на його пошуки. Знайшов він Сковороду під старою липою, де той палкою копав яму, яка нагадувала ту, що готують для покійників на кладовищах. Коли він сказав другові, що хоче бути тут похованим, той відповів, що про це рано говорити. Вони повернулися, мислитель пішов відпочивати й більше не вийшов. Його знайшли наступного дня перевдягненим та зі складеними на грудях руками.

Усі знають, що Григорій Сковорода зображений на купюрі номіналом 500 гривень. Але мало хто звертає увагу на те, що поруч із його портретом зображено фонтан, і ще менше — на напис, розташований біля фонтану. Насправді цей фонтан — малюнок самого Сковороди, який зберігся до наших часів, а напис є скороченою цитатою з його творів, яка в перекладі на сучасну українську мову повністю звучить так: «Бог подібний до благого фонтану, що наповнює посудини різної ємності». Іншими словами, Бог обдаровує всіх людей однаково, і будь-яка людина, незалежно від свого соціального статусу і статків, може реалізуватися в житті й бути щасливою.

У радянські часи зі Сковороди ліпили атеїста, соціаліста й революціонера. У відомому класичному фільмі «Григорій Сковорода» режисури Івана Кавалерідзе 1958 р. Сковорода ніби як «біблієборець» і передвісник майбутньої більшовицької революції. Фільм з’явився якраз під час хрущовської боротьби із церквою і планами збудувати комунізм ще для того поклоніння радянських людей…

Під час нинішньої війни російські ракети вдарили по Музею Сковороди на Харківщині. У травні 2022 р. був зруйнований Національний музей Григорія Сковороди в селі Сковородинівка на Харківщині, де він прожив останні роки життя. А також ракетним ударом пошкоджений пам’ятник філософу. Наразі пам’ятник знаходиться на реставрації. Та не змогли російські агресори зруйнувати улюблений сад Григорія Сковороди.

Величний, гордий мандрівник, філософ, письменник, музикант, Григорій Сковорода зробив значний вклад в українську культуру й залишиться в пам’яті нації назавжди. Також не забудеться його любов до свободи, викарбувана на могилі: «Світ ловив мене, та не спіймав…».

За матеріалами з мережі Інтернет

Колесо часу

Війна й нова Україна

Двадцять четвертого лютого спалахнула війна, яка, хоча й була оголошена, виявилась величезним потрясінням і, найімовірніше, поворотним пунктом в історії нашої частини світу після холодної війни. Її передбачали американські спецслужби. Європа спочатку була налаштована скептично. Українці бачили, що в повітрі витає війна, і не відкидали цього. Але навіть вони сумнівалися, що російське вторгнення в таких масштабах можливе. Доказом цьому відверте інтерв’ю голови Офісу президента Андрія Єрмака, дане ним через два тижні після початку конфлікту. Український політик номер два прямо заявив: «Чесно кажучи, ми до самого кінця не вірили, що це (російська агресія) відбудеться. Ми мали багато інформації від наших партнерів, але все одно не вірили». Проте про всяк випадок українці підготувалися до відбиття агресії.

Путін зважився на, здавалося б, ірраціональний напад, спричинений абсолютно спотвореним уявленням про українську державу та націю. Його рішення є частиною давньої традиції російського нерозуміння українців. У якийсь дивовижний спосіб росіяни протягом усієї своєї царської, радянської та путінської історії недооцінювали та ігнорували їх. Вони заперечували право на ідентичність, часто намагаючись довести до винищення. Складається враження, що Росія має найбільшу проблему з розумінням нації, окремості та суб’єктності якої вона не визнає.

Водночас росіяни з підозрою ставилися до українців. Десь у глибині душі відчували, що «малоросійська» частина їхньої імперії непевна, за нею треба уважно стежити, бути обережними. Ще 1919 р. Лев Троцький писав в інструкції більшовицьким агітаторам: «Товариші, ви їдете на Україну. Пам’ятайте, що немає важчої роботи агітатора, ніж в Україні. Втретє посилаємо туди сильні кадри та щоразу з новою тактикою, з новими прийомами (…). Не нав’язуйте українському селянину комунізму, доки там не зміцниться наша влада (…). На противагу самостійникові Петлюрі та іншим стверджуйте, що Росія теж визнає незалежність України, але за умови існування там радянської влади». Троцький, на відміну від Путіна, дуже добре знав українців, народився в селі під Херсоном і виріс серед українських селян. Однак його вказівки виявилися неефективними, оскільки через короткий час радянська влада, бажаючи остаточно заспокоїти українське село, спричинила Великий голод, унаслідок якого було знищено майже чотири мільйони українців.

Можливо, саме брак критичної саморефлексії в російській політичній думці та культурі змусив багато поколінь зберегти переконання — якщо послатися на ганебну статтю Путіна від липня 2021 р. — що Україна є «історичними російськими землями» та штучно створеною іноземцями «анти-Росією». Це був один із найгучніших пострілів, які сповіщали про те, що російська одержимість матиме відчутні наслідки. Як рушниця в Чехова — оскільки вона висить у першій дії, то має вистрілити в одній із наступних.

Українськість у своєму немалоросійському вимірі — у домінантному в Росії сприйнятті — підриває російськість, створюючи величезну діру, яка заторкує саму суть російської ідентичності та традиції. Послідовні покоління російських інтелектуалів — від Михайла Булгакова до Йосипа Бродського та Олександра Солженіцина — пропагували антиукраїнізм, чим значною мірою сприяли його укоріненню в руслі російських дискусій. Через сто років досі є актуальними слова голови УНР Володимира Винниченка (1880–1951) про те, що «російська демократія закінчується там, де починається українське питання».

Путін виявився старанним спадкоємцем російського антиукраїнізму, який він модернізував і розвинув, не відмовляючись від ключової мети своїх попередників — захопити Україну та перетворити її суверенітет на фікцію. При цьому він припустився класичної російської помилки — недооцінки українців. Російська «спеціальна воєнна операція» мала на меті взяти під контроль Київ та решту країни протягом кількох днів. Українська армія мала бути розбита і скласти зброю, державні інституції мали розсипатися (в Росії було звично бачити Україну майже банкрутом, чия влада, з’їдена корупцією, фактично є маріонеткою Заходу). Досить змінити політичні еліти, щоб на перший план вийшла «здорова», проросійська частина народу. Ось як коротко можна проілюструвати переконання Путіна щодо України. Як ми вже знаємо, важко було б помилитися ще глибше.

Кажуть, що стан армії — це відображення стану держави. До 24 лютого певною аберацією була віра в абсолютну перевагу російських збройних сил, імідж яких ефективно підкріплювався російською пропагандою. Водночас сама Росія зазвичай сприймається як країна з відсталою, ресурсомісткою економікою, пронизаною корупцією та хронічно нездатною до модернізації. Перші тижні війни, напевно, ще не розвіяли міфу про могутню російську армію (на це ще було зарано), але точно його серйозно підточили.

Війна перевернула з ніг на голову усталені стереотипи про нефункціональність української держави. Повномасштабна російська агресія стала величезним шоком для суспільства та влади. Але ключовим є те, що з перших днів вторгнення найважливіші інституції не тільки не були паралізовані, але і працювали напрочуд ефективно. Діяли міністерства, Верховна Рада, звідки — окрім півтора десятка депутатів проросійської «Опозиційної платформи — За життя» — ніхто не втік, і місцева влада, що лише підтверджує, наскільки потрібною була реформа місцевого самоврядування. Держава виплачує пенсії та зарплати бюджетникам. Енергетична система функціонує за межами безпосередніх зон бойових дій. Банківська система продовжує працювати, незважаючи на російські кібератаки на банки та низку установ. «Дія», або «держава в смартфоні» — загальнонаціональний портал онлайн-адміністративних послуг, показала свою неабияку користь в умовах війни. Деякі країни ЄС не мають подібного рівня цифровізації.

В умовах війни, яка на кожній географічній широті є найважливішим випробуванням для державності, Україна — на подив не лише Москви — показала неймовірну силу та стійкість. Ніби якась прихована життєва сила вийшла на поверхню. Це сталося не тільки завдяки великій мобілізації суспільства, а й тому, що в момент найсерйознішого випробування в історії незалежності державні інституції діяли так, як треба. Це дуже контрастує із ситуацією весни 2014 р., коли українська держава виявилася неспроможною виконувати свою основну функцію — захист від агресії. Потім цей тягар узяли на себе спішно сформовані добровольчі батальйони, але цей конфлікт, як відомо, закінчився тим, що Київ змусили укласти дві невигідні Мінські угоди.

2022 р. Україна не лише успішно відстояла столицю та зірвала російські плани з демонтажу своєї державності, а й дуже ефективно почала проводити інформаційну політику, спрямовану як на власне суспільство, так і на світ. Це було б зробити складніше без президента Володимира Зеленського, чия героїчна позиція в критичний період після 24 лютого мала велике мобілізуюче значення, що лише підтвердило стару істину про роль лідера в часи кризи. Однак без ефективного середовища жоден лідер не зміг би багато чого зробити, і виявилось, що воно існує. Російська пропагандистська машина мало що може сказати, що вже саме собою промовисте. Український спосіб комунікування на цій війні, його достовірні послання та цікава форма знайдуть ще своє місце в тій частині підручників із військового мистецтва, яка стосуватиметься інформаційної політики.

Неварто вводити себе в оману — війна, найімовірніше, буде тривалою. Важко уявити, що Путін визнає поразку, перегляне свої плани і виведе війська. Швидко стало зрозумілим, що ставки в цьому конфлікті виходять далеко за межі самої України, а також стосуються форми міжнародного порядку в Європі та майбутнього режиму в Росії. Усе вказує на те, що попереду в українців ще багато труднощів і величезних викликів, бо Кремль не має наміру відступати. Хоча вважається, що нинішній хід цієї війни вже означає, що Україна відстояла свою незалежність, остаточно й назавжди увійшовши до групи європейських держав. Відкритим є лише питання про проходження східного й південного кордонів України. Можна уявити сценарій, за якого Києву не вдасться відновити контроль над втраченими територіями. Чи це буде та ціна, яку Україні доведеться заплатити в цій війні? Можливо. Але водночас можна передбачити, що навіть ці вимушені територіальні втрати будуть тимчасовими — доки нинішній правитель залишається в Кремлі. Росія не змогла ефективно інтегрувати, навіть ціною репресій, нині окуповані Херсонську область і частину Запоріжжя, які успішно зрослися з українською державою, особливо після 2014 року. Процес повільної, але прогресивної інтеграції різних українських регіонів, що відбувається з 1991 року, і розвиток сучасної ідентичності, незважаючи на слабкість державних інституцій, прискорився через низку допущених Росією щодо України помилок у своїй політиці. Перед обличчям загрози ззовні українство почало міцнішати.

Війна, яка триває, у будь-якому її варіанті, є тією ланкою, яка замикає багатовікову політику Росії щодо українського народу. Перші місяці агресії показують, що перемоги Росії, як її собі уявляв Кремль, неможливо досягти. Росія не може контролювати Україну. І це незалежно від того, скільки ще російських злочинів буде скоєно проти українців. Це сумний парадокс історії, що їх знову переживає край, який, як жоден інший у Європі, так сильно настраждався від тоталітаризмів і геноцидів ХХ століття. І все ж українська нація зберегла напрочуд сильні відроджувальні здібності та стале національне коріння (аж ніяк не лише на заході країни). Очевидна відокремленість української політичної культури від російської сприяє тому, що з кожним роком назва книжки Леоніда Кучми «Україна — не Росія» чимраз більше підтверджує свою актуальність.

Російська агресія стала екзистенційним викликом для української держави, але, як і будь-яка війна за свободу, вона також відкриває нову еру, приносить новий засновницький міф. З війни вийде інша Україна, якій доведеться зіткнутися з багатьма проблемами, але все вказує на те, що вона приведе до остаточного закриття посткомуністичної доби — надзвичайно складного періоду в українській історії, який приніс, серед іншого, численні політичні, економічні та демографічні кризи. Ця нова Україна має шанс створити більш справедливе суспільство, яке підтвердило свою суб’єктність, подолавши попереднє безсилля та побудувавши сучасну економіку, зокрема завдяки очікуваним міжнародним коштам на відбудову та позбавленню від олігархічного впливу, який досі є гальмом розвитку. У новій державі з’являться і нові герої, деякі суперечки з минулого втратять значення, а військові дії, які точилися переважно на сході та півдні України, стануть завершальним моментом її об’єднання.

В останні роки Україна докладала реформаторських зусиль у різних сферах. Часто ці реформи були непослідовними, надто повільними, але — попри постійні проблеми із системною корупцією — прогресуючими. В умовах війни очевидним адресатом модернізаційних заходів є армія, а постачальником ноу-хау став Захід. Конфлікт, який триває, ще буде предметом незліченних аналізів, але вже зараз зрозуміло, що децентралізація командування, здійснена за моделями НАТО, є однією з причин ефективної оборони України. Можна очікувати, що вже найближчим часом Збройні Сили України стануть найсучаснішою державною інституцією та джерелом модернізації інших аспектів суспільного життя і економіки. Сильна армія — це завжди політичний чинник, який впливає на позицію країни в міжнародних відносинах.

Післявоєнна українська політика буде іншою. Ймовірно, це не означає суттєвої трансформації політичної культури, але впевнено можна стверджувати, що проросійський проєкт, який до 24 лютого міг розраховувати на понад десяток відсотків голосів на виборах, буде усунутий із політичного життя. Бути проросійським стало синонімом зради. Сьогодні важко сказати, скільки десятиліть знадобиться для російсько-українського примирення, коли нарешті закінчиться війна. Європейські моделі тут є слабким орієнтиром, тому що Росія — це не Німеччина, і пошук аналогій, почерпнутих з інших традицій, у російському випадку зазвичай виявляється оманливим.

Ця війна, значення та наслідки якої виходять далеко за межі регіону, є також поверненням України до Європи. Збереження українського суверенітету гучно відкриває нову сторінку у відносинах України та ЄС. Київ сподівається на швидкий шлях до членства в Європейському Союзі і, безсумнівно, буде… розчарований. Україна, європейський неофіт, яким була Польща двома десятиліттями раніше, ідеалізуючи все європейське, дізнається, що політика ЄС — це важка рутинна боротьба за власні інтереси. І все ж без України європейський проєкт не може бути завершеним, навіть якщо в головах багатьох західноєвропейських еліт така думка все ще не вписується. І вони зроблять багато, щоб відтермінувати цей процес якомога довше. Український ентузіазм, наполегливість, новаторство та «козацька фантазія» врешті призведуть до того, щоб «викроїти» собі місце в Європейському Союзі, хоча, реально кажучи, це займе багато часу. Безумовно, війна та стиль її ведення українськими силами — з турботою про життя простих солдатів (що є великим контрастом із діями ворога), підтверджує належність українців до простору європейських цінностей. Україна з її альтернативними європейськими прагненнями також змінює Європейський Союз, хоча детальний масштаб і глибину цих змін передбачити поки що важко. Забігаючи наперед, уже зараз можна сказати, що членство України докорінно змінить баланс сил у Європі.

Зрештою, конфронтація між Росією та Україною також змінить пострадянський простір. Уже зараз видно, що реакція країн Центральної Азії, Кавказу та Молдови на російську агресію є більш-менш завуальованим дистанціюванням від Кремля. Їхні еліти зацікавлені в збереженні свого суверенітету, у подальшій розбудові національних держав, а не в поверненні в орбіту домінантних інтересів Москви. Винятком є Білорусь Лукашенка, поле незалежної політики якої різко скоротилося. Але зрозуміло, що незалежної Білорусі не може бути без незалежної України. Зміни, спричинені війною над Дніпром, а із часом також у Росії, вплинуть і на трансформацію Білорусі.

Описані вище діагнози ще раз показують, наскільки принциповим буде результат війни, яка триває, для України і Європи. Українська держава врешті-решт вийде із цього з багатьма героями, травмами та руїнами, які їй доведеться відбудовувати, але водночас зі зміцненою національною ідентичністю, міцнішою міжнародною суб’єктністю та новим наріжним каменем своєї державності.

За матеріалами з мережі Інтернет

Новорічний гороскоп

Рік чорного водяного кролика

Новий рік — це свято, яке чекають щороку. Багато людей починають життя із чистого листа та відпускають минуле. Символом 2023 року за східним календарем є Чорний Водяний Кролик або Кіт. Така дуальність пов’язана з тим, що в Південно-Східній Азії та Китаї астрологи ведуть різні календарі. У Китаї символом цього року є Кролик — символ довголіття, жвавості та біганини, а у В’єтнамі — Кіт. Втім, традиційно прийнято користуватись саме китайським календарем. Зазвичай роки Кролика наповнені непередбачуваними подіями та карколомними поворотами. Підлаштуватись до ритму 2023 буде важко, адже стихія Води провокуватиме мінливість. Успіх Чорний Кролик принесе ініціативним людям, тож просто плисти за течією — не найкращий варіант у прийдешньому році. Також рік під покровительством Чорного Кролика буде сприятливим для тих, хто проявить чесність, щирість і легкий характер. Чорний Водяний Кролик — символ миролюбності, стабільності, плодючості. Цей символ поєднує символ, стихію і тварину. Востаннє такий рік був у 1963 році, а наступного разу буде через шістдесят років.

Астрологи не радять людям у новому році: купатися в каламутній воді, робити необдумані вчинки, занурюватися в кохання з головою, перешкоджати подіям, з якими доведеться зіштовхнутися.

Щоб залучити успіх потрібно частіше одягати улюблений колір Чорного Водяного Кролика — ліловий.

За східним календарем Новий рік настане 22 січня 2023 року. До слова, для китайців настане не 2023 рік, а 4721. Дата початку року за східним календарем щороку змінюється, адже пов’язана з місячним циклом. Наприклад, рік Тигра, який зараз триває, розпочався 1 лютого 2022 року.

Рік Чорного Водяного Кролика або Кота обіцяє бути більш спокійним, ніж драматичний та різкий рік Тигра. Тварини, що уособлюють 2023 рік мають тихий (в порівнянні з тигром) норов та допоможуть заспокоїтись, відпочити та з новими силами іти до реалізації звершень. Втім, розслаблятись не варто — безініціативність буде жорстко каратись. Тож, пам’ятайте, що Кролик та Кіт люблять тих, хто знає, чого хоче й не сидить, склавши руки.

Характеристика людей, народжених у рік Кролика або Кота

Ті, хто народився в рік Кролика зазвичай сентиментальні та консервативні люди. Завоювати їхню прихильність можна показавши свою прихильність до традицій, законослухняності й настороженому відношенні до ризикованих проєктів. Також люди народжені в рік Кролика завжди переймаються думкою оточуючих про себе. Найкраща професія для людей народжених у рік Кролика — дипломати. Вони легко знаходять спільну мову з оточуючими та вміють вирішувати складні проблеми за столом переговорів.

Що принесе 2023 рік для кожного знаку Зодіаку

Овен

Чорний Водяник Кролик підготував для вас хороші та приємні новини. У новому році на вас чекають зміни на краще та досягнення успіху. Астрологи кажуть, що Овнам доведеться відкрити свій потенціал у всіх сферах та підтвердити свій авторитет. Найбільші відкриття на вас чекають в особистому житті. 2023 рік сприятливий для нових починань та відносин.

Телець

Наступний рік обіцяє бути спокійним та стабільним для представника цього Зодіакального сузір’я. Експерти кажуть, що вам потрібно буде зосередитися на великих цілях та не відволікатися на дрібні проблеми. Цей рік подарує вам прилив сил та енергії. На роботі вас чекатимуть нові пропозиції, від яких не слід відмовлятися. Завдяки їм Тельці зможуть покращити свій фінансовий стан. Інколи доведеться виходити із зони комфорту, щоби покращити своє життя в майбутньому.

Близнюки

Рік Чорного Водяного Кролика підготував для вас багато несподіваних сюрпризів. Удача буде переслідувати вас цілий рік, якщо Близнюки не будуть розслаблятися. Усе заплановане на 2023 рік обов’язково здійсниться найкращим чином. Сприятливий рік для кар’єри. Восени ви зможете відчути зростання авторитету серед колег та хороший фінансовий потік.

Рак

Представнику цього Зодіакального сузір’я доведеться приймати важливі рішення, які кардинально вплинуть на ваше життя. Люди будуть намагатися маніпулювати, однак Ракам слід слухати свою інтуїцію. На життєвому шляху можуть виникати труднощі, які здаватимуться масштабними. Вам вдасться все подолати та створити гармонію у своєму житті.

Лев

На вас чекають нові несподівані події. 2023 рік подарує Левам виконання давньої мрії. У цього знаку Зодіаку не відбудуться кардинальні зміни в житті. Кохана людина приведе вас до покращення фінансового стану. Астрологи радять зосередити свою увагу на самоосвіті. Сприятливий рік для нових справ, які давно відкладали на потім. Відганяйте всі тривожні думки, щоб не дати перерости їм у стан нав’язливості.

Діва

У новому році на вас чекають випробовування. Чорний Водяний Кролик перевірятиме Дів на міцність. Ви зможете все подолати та стати сильнішим. Цьому знаку Зодіаку доведеться постійно відстоювати свою позицію. Запасіться терпінням та витривалістю. Уже в середині 2023 року ви зможете лідирувати та з легкістю виконувати важкі завдання.

Терези

Наступного році ви зміните коло свого спілкування. Серед знайомих Терезів з’являться заздрісники та зрадники, які будуть псувати життя на початку 2023. Відпустіть їх та не згадуйте. Ви зможете досягти успіху в кар’єрі та улюбленій справі. Терезам доведеться плідно працювати над собою, щоб другу половину року жити розкішно. Експерти радять вам бути відкритими для знайомств. Терези зможуть познайомитися з людьми, які принесуть спокій та гармонію у їхнє життя.

Скорпіон

Рік Чорного Водяного Кролика — спокійний період, який допоможе досягати своїх цілей. Вам потрібно буде зосередитися на бажаннях та почати їх реалізовувати ще на початку 2023. Астрологи зазначають, що представникам цього Зодіакального сузір’я потрібно чекати на зміни в житті. Скорпіони зможуть змінити професію, місце проживання або захоплення. Щоб ваші намагання стали поміченими доведеться потрудитися. Про свої плани не слід говорити людям заздалегідь.

Стрілець

У цьому році доведеться зосередити свою увагу на роботі. На вас чекають вирішення серйозних питань. У 2023 році Стрільці стануть магнітом для людей. Вони почнуть довіряти вам найпотаємніші таємниці, однак слід бути обережними з новими знайомствами. Люди можуть спробувати маніпулювати вами та користуватися. У цьому році є всі шанси отримати нову посаду та вийти на новий рівень доходу.

Козеріг

2023 — рік нових можливостей, які ви зможете повністю відчути на собі. Астрологи кажуть, що на Козерогів чекають події, у яких доведеться вирішувати кінцевий результат. Восени ваш авторитет може опинитися під загрозою, тому слід бути пильними та обережними. Цьому знаку Зодіаку не потрібно давати обіцянки та погоджуватися на несподівані пропозиції. Завжди думайте перед тим, як сказати «так». Приділяйте більше часу своїм близьким, яким не вистачає вашої уваги.

Водолій

Представник цього Зодіакального сузір’я зіштовхнеться із серйозними проблемами. Якщо ви не будете сидіти склавши руки, то вам вдасться з усім впоратися. Будьте готові до конфліктів із колегами. Вони намагатимуться підштовхнути вас до звільнення. Водоліям доведеться взяти себе в руки та наполегливо працювати. На початку весни ваші старання будуть відзначені хорошою премією. У відносинах із коханою людиною з’являться напруженість та ревнощі, які зможуть призвести до втрати другої половинки. Дійте відразу, як тільки відчуєте проблеми.

Риби

На вас чекають кардинальні зміни в особистому житті. Уже у 2023 році Риби зможуть одружитися зі своєю другою половинкою або чекати на поповнення в родині. Самотній представник цього Зодіакального сузір’я зможе несподівано зустріти свою кохану людину, з якою складуться по-справжньому романтичні стосунки. Усе буде розвиватися дуже швидко. Будьте готові до масштабних змін у житті.

Головне для всіх знаків Зодіаку, щоб Чорний Водяний Кролик приніс перемогу й мир для України.

За матеріалами з мережі Інтернет

Оголошення

Запрошую до спілкування

Звертається до редакції Зіренко Галина Дмитрівна з інвалідністю першої групи по зору, з проханням про пошук незрячих людей, які б погодилися на письмове спілкування.

Коротко про себе: мені п’ятдесят чотири роки, пишу й читаю за допомогою шрифта Брайля, спілкуватися по телефону не можу через поганий слух (користуюся слуховим апаратом).

Моя адреса: вул. Паркова, 37, м. Валки, Богодухівський р-н, Харківська обл., 63002, Зіренко Галина

Передплата 2023

У димах війни й у громі

Не згасає чесний «Промінь»!

Він несе для вас на шпальтах

Те, що зараз актуальне!

Все, як вижити незрячим

В дні війни такі гарячі.

І закони, і права,

І поезії слова!

Щоб усе, що треба знати —

Оформляйте передплату!

Шановні друзі! Інформація — це сила, що в дні війни така ж необхідна, як і зброя. Грізні місяці воєнної агресії це підтвердили й довели. Тому, незважаючи на всі складнощі, наша редакція несе варту на своєму інформативному посту й рада вам повідомити, що, попри воєнне лихоліття, «Промінь» і надалі світитиме вам у наступному році! Тож, оформляйте передплату на наше видання, що не скорилося складним обставинам воєнного сьогодення й надалі боротиметься за інтереси незрячих українців! Тож, передплачуючи «Промінь», ви гарантовано отримуєте унікальне періодичне видання, яке коштує на місяць:

· плоскодрукований варіант 5 грн 20 коп — індекс видання 61004;

· брайлівський варіант 136 грн 00 коп — індекс видання 61005.
Разом до перемоги!
