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Офіційні матеріали

Валерій Сушкевич: зупинимо законодавче безправ’я для людей з інвалідністю

«Я підозрював… та що там підозрював!.. Розумів і, навіть, був впевнений, що команда Третьякової зробить нову спробу прийняття ганебного законопроєкту безправ’я людей з інвалідністю 5344-Д», — так написав на своїй сторінці у Фейсбуці Голова Національної Асамблеї людей з інвалідністю України Валерій Сушкевич.

— Але не думав, що вже в перший тиждень нового року хтось у Верховній Раді наважиться на таку «підтримку-поздоровлення» загалу людей з інвалідністю, яких стає все більше й більше та яких треба бачити, чути й розуміти, що не можна їх кидати напризволяще…

А пенсія в них у реальному вимірі зменшилась більш ніж на третину! І всі товари, потрібні для життя, зросли в ціні — від 50 до 100 відсотків, а то й більше!

Маючи систематичне спілкування і роботу з людьми з інвалідністю — я знаю, що вони обирають між їжею та ліками, між їжею та утепленням або обігрівом житла…

Усі ми розуміємо, що Президент, Уряд, Збройні сили України концентрують ресурси й зусилля для захисту держави, для найскорішої Перемоги України над ворогом… і тому сьогодні не можливе реальне підвищення пенсій і соціальних виплат.

Але… те, що сьогодні робить Міністерство соціальної політики разом із керівництвом профільного комітету ВР — зрозуміти неможливо!..

Хочу звернути увагу народних депутатів, керівництва Уряду, усіх моїх колег, соратників, друзів у соціальних мережах, навіть не фахівців у соціальній сфері — чи можна в країні, у якій щоденно з’являється все більше людей з інвалідністю — наших неймовірних воїнів, цивільних постраждалих громадян робити те, що було зроблено із серпня місяця минулого 2022 року:

віддати зі сфери управління Мінсоцполітики до Фонду Держмайна унікальну наукову установу — Інститут протезування, протезобудування та відновлення працездатності;

перевести всі державні реабілітаційні центри для осіб з інвалідністю на самофінансування;

віддати зі сфери управління Мінсоцполітики до Фонду держмайна всі протезні заводи й санаторії для людей з інвалідністю;

виключити фінансування стаціонарів протезних заводів, де готують до протезування людей, які втратили кінцівки;

і наостанок шокуюча звістка з Мінсоцполітики: ліквідовано Директорат у справах осіб з інвалідністю!

А тепер, шановні мої колеги, друзі… Шановні народні депутати…

Я хочу вас запитати… Чи дивує вас законопроєкт 5344-Д, який логічно продовжує перелічені вище системні антисоціальні кроки Мінсоцполітики та керівництва Парламентського комітету з питань соціальної політики, у якому:

скасовують обов’язок влади узгоджувати з громадськими організаціями осіб з інвалідністю на всіх рівнях рішення, які стосуються проблем осіб з інвалідністю;

ускладнюють доступ людей з інвалідністю бюрократичними процедурами, які утворюють значні перепони до реабілітації для людей з інвалідністю;

виключають норму, яка визначала, що громадські об’єднання осіб з інвалідністю мають право користуватися пільгами і преференціями, передбаченими законодавством;

виключається норма, яка визначала, що центральні й місцеві органи виконавчої влади та органи місцевого самоврядування повинні надавати допомогу і сприяти громадським об’єднанням осіб з інвалідністю в їхній діяльності;

виключаються норми, які визначали порядок надання підприємствам громадських об’єднань осіб з інвалідністю державної підтримки, у тому числі у вигляді податкових пільг.

Це фактично ліквідує сотні існуючих підприємств, де сьогодні працюють люди з інвалідністю. Десятки цих підприємств працюють на потреби ЗСУ (пошив військової форми, військового інвентаря, спецобладнання тощо). Тисячі людей з інвалідністю втратять роботу й засоби існування!

Не буду продовжувати повний перелік усіх антиправових норм законопроєкту 5344-Д…

Єдине, хочу зрозуміти — чи це просто непрофесіоналізм і поверхневість мислення людей, які написали цей законопроєкт, чи, може, страшніше — зверхнє принижене й навіть вороже ставлення до людей з інвалідністю як зайвого тягаря для держави!!!

І тут згадується страшний вислів однієї народної депутатки, щодо наявності в Україні дітей «низької якості»… Пам’ятаєте?!

Не хочу думати, що автори законопроєкту 5344-Д і ті, хто сьогодні ігнорує права й необхідний соціальний захист для людей з інвалідністю, керувались цією цинічною визначеністю щодо людей з інвалідністю…

Від імені громадськості людей з інвалідністю, від імені тих, хто вже усвідомив реалії інвалідності в себе, що виникла під час війни, і тих, хто ще не зрозумів, що ця реальність є в нього — закликаємо всіх народних депутатів — почуйте, відчуйте і зрозумійте цих людей та, усвідомивши антисоціальність, ганебну протиправність законопроєкту 5344-Д, не допустіть прийняття його парламентом України!

Від редакції

На жаль, держава не лише намагається приймати антисоціальні закони, а й уже впроваджує свою антисоціальну політику щодо людей з інвалідністю і, зокрема, до незрячих. Уже другий рік Українське товариство сліпих працює на майже волонтерських засадах, здійснюючи складну роботу в умовах воєнного часу. Редакція зробила запит до Міністерства соціальної політики України щодо фінансування невиробничої сфери УТОС у 2023 році. Ми отримали відповідь від Міністерства соціальної політики України, що повністю підтверджує антисоціальну політику держави. У листі № 700/0/2–23/58 від 19.01.2023 р. зазначено:
Міністерство соціальної політики розглянуло листи підприємства об’єднання громадян «Об’єднана редакція періодичних видань Українського товариства сліпих «Заклик» «від 09.12.2022 № 32 та Центральної спеціалізованої бібліотеки для сліпих ім. М. Островського від 12.12.2022 № 42 щодо інституційної фінансової підтримки громадських об’єднань осіб з інвалідністю і повідомляє.

У зв’язку із широкомасштабною збройною агресією Російської Федерації проти України, введенням у країні воєнного стану та пов’язаною із цим необхідністю максимального спрямування коштів на підтримку осіб з інвалідністю Мінсоцполітики оптимізовано три бюджетні програми: 2507030 «Заходи із соціальної, трудової та професійної реабілітації осіб з інвалідністю», 2507100 «Реабілітація дітей з інвалідністю» та 2507020 «Фінансова підтримка громадських об’єднань осіб з інвалідністю» та створено нову бюджетну програму КПКВК 2507110 «Соціальний захист осіб з інвалідністю», одним із численних напрямків фінансування якої є фінансова підтримка громадських об’єднань для надання соціальних послуг особам з інвалідністю.

Наразі Мінсоцполітики направлено на розгляд Уряду проєкт постанови Кабінету Міністрів України, яким пропонується визначити механізм використання коштів, передбачених у державному бюджеті за вказаним напрямом, на конкурсній основі, а також визнати такими, що втратили чинність, постанови Кабінету Міністрів України від 14.03.2018 № 183 «Про затвердження Порядку використання коштів, передбачених у державному бюджеті для фінансової підтримки Українського товариства сліпих та Українського товариства глухих» та від 03.03.2020 № 166 «Деякі питання надання фінансової підтримки громадським об’єднанням осіб з інвалідністю».

На період дії воєнного стану Мінсоцполітики призупинено роботу із запровадження інституційної підтримки громадських об’єднань осіб з інвалідністю.

Принагідно повідомляємо, що метою фінансової допомоги не є фінансування діяльності підприємств громадських організацій осіб з інвалідністю, оскільки відповідно до статті 62 Господарського кодексу України підприємство — це самостійний суб’єкт господарювання, утворений компетентним органом державної влади або органом місцевого самоврядування, або іншими суб’єктами для задоволення суспільних та особистих потреб шляхом систематичного провадження виробничої, науково-дослідної, торговельної, іншої господарської діяльності в порядку, передбаченому законодавством.

Із цього листа можна зробити висновок, що Мінсоцполітики вважає недоцільним фінансувати розгалужену мережу закладів і організацій, що забезпечують соціальний захист, реабілітацію, культурний розвиток і доступ до інформації людей з інвалідністю по зору.

Україна приєдналася до Марракеського договору, який полегшує незрячим доступ до опублікованих творів

Верховна Рада України 12 січня 2023 року ухвалила законопроєкт № 0159 від 08.07.2022 про приєднання України до Марракеського договору про полегшення доступу сліпих, осіб із порушеннями зору або іншими обмеженнями з причин інвалідності сприймати друковану інформацію, до опублікованих творів.

27 червня 2013 року в Марракеші був укладений договір який є частиною зводу міжнародних договорів з авторського права, адміністративні функції яких виконує Всесвітня Організація Інтелектуальної власності (ВОІВ). Головною метою Марракеського договору стало встановлення низки обов’язкових для виконання обмежень і винятків на користь осіб із порушеннями зору для полегшення доступу до опублікованих творів.

Президія ЦП УТОС постановляє

Уже майже рік Україна потерпає від російської агресії. Українське товариство сліпих намагається підтримувати своїх членів і виконувати свої статутні завдання. Так, 21 грудня 2022 року була прийнята постанова № 06-02 «Про ситуацію в Товаристві на теперішній час».

Станом на 20 грудня 2022 року ситуація в Товаристві залишається складною, продовжуються воєнні дії, ворог проводить ракетні обстріли по життєво важливих об’єктах критичної інфраструктури України, зазнають пошкоджень системи електро-, водо-, теплопостачання, споруди, житлові будинки, страждають люди, наші підприємства також потрапляють під обстріли. Зазнали пошкоджень Харківське УВП № 3, Бахмутське, Краматорське, Дніпровське, Івано-Франківське, Вінницьке, Чернігівське УВП УТОС, зруйновані Рубіжанське та Лисичанське УВП УТОС. Ворог проводить обстріли по всій території України. У цих складних умовах, у цей час наші люди, члени Товариства, усі регіони знаходяться в небезпеці. Підприємства та осередки структур Товариства, які задіяні в цей час у роботі, виходячи із ситуації, яка складається, пов’язана з воєнним станом, військовим діями, періодичним відключенням енерго-, водо-, теплопостачання, працюють відповідно ситуації, яка складається в цьому регіоні із застосуванням різних режимів роботи та забезпеченням безпеки працівників.

З усіх підприємств значна більшість у даний період, у міру можливості, працюють. Дніпропетровське УВО «Луч» працює щоденно, виготовляє та реалізує продукцію, виплачує працівникам без затримки щомісячно заробітну плату. Забезпечує розвезення працівників підприємства на роботу і з роботи. У певній мірі налагоджена робота Полтавського, Кременчуцького, Криворізького, Олександрійського, Вінницького, Миколаївського, Барського, Чернівецького, Коростенського, Обухівського УВП. Працюють, по можливості, Кам’янець-Подільське, Мукачівське, Одеське, Кропивницьке, Київські УВП № 1, № 2, № 3, № 4 та інші. На цей час, у зв’язку із ситуацією, яка склалася, не мають можливість налагодити роботу Харківські УВП № 1, № 2, № 3, № 4, Слов’янське, Бахмутське, Херсонське, Чернігівське УВП. Обласні організації, їхні осередки, організації Системи, виходячи з можливостей, продовжують проводити роботу по забезпеченню захисту осіб з інвалідністю по зору, відпрацьовують із місцевою владою питання щодо збереження в подальшому діючих пільг для осіб з інвалідністю по зору, наданню гуманітарної допомоги, співпрацюють із різними недержавними структурами, міжнародними місіями. Сприяють наданню матеріальної допомоги особам з інвалідністю по зору відповідно до прийнятих діючих постанов Кабінету Міністрів України.

Члени Центрального правління, апарат Президії ЦП УТОС продовжує роботу з Урядом, безпосередньо з Мінсоцполітики по вирішенню питання фінансової підтримки УТОС із держбюджету. По напрацьованому Мінсоцполітики проєкту постанови КМУ із зазначеного питання, апаратом Президії ЦП УТОС направлені наші зауваження і пропозиції. Проте Мінсоцполітики їх повністю не врахувало, тому ми знову направили свої зауваження і пропозиції.

Членами Центрального правління, працівниками апарату Президії направлені звернення до Президента України, Голови ВРУ, у Комітети ВРУ щодо недопущення прийняття законопроєкту № 5344-Д від 18.11.2022 року в запропонованій редакції. Працівниками апарату ЦП і членами Президії проводилося з керівниками підприємств УТОС організаційні обговорення зазначеного законопроєкту в режимі онлайн.

8 грудня у Верховній Раді України був проведений круглий стіл на тему: «Проблеми з яким стикаються особи з інвалідністю під час війни та шляхи їх вирішення». В обговоренні питань, які стосуються осіб з інвалідністю по зору, прийняли участь представники УТОС. Незважаючи на воєнні дії, продовження воєнного стану, значні ускладнення в роботі — наші підприємства, організації і їх осередки працюють по мірі можливості і виконують покладені на них функції відповідно до Статуту УТОС.

Враховуючи вищезазначене, Президія Центрального правління УТОС постановляє:

1. Інформацію взяти до відома.

2. Керівникам УВО, УВП, організації УТОС:

2.1. Виходячи із ситуації, яка складається в регіоні, забезпечувати діяльність підпорядкованих їм структур з урахуванням умов, що складаються, і забезпечення безпеки працівників.

2.2. Продовжити роботу з органами місцевого самоврядування з питань забезпечення дії існуючих пільг, отримання гуманітарної допомоги, пошуком додаткових джерел отримання підтримки як для підприємств та організацій, так і для осіб з інвалідністю по зору

3. Центральному правлінню, апарату Президії ЦП УТОС продовжити роботу з Верховною Радою України, Урядом України по вирішенню питання фінансової підтримки УТОС із держбюджету, недопущенню прийняття постанов, законів, які ускладнюють діяльність структур Товариства й погіршують соціальний захист осіб з інвалідністю по зору.

4. Контроль за виконанням постанови покласти на першого заступника голови ЦП УТОС Кіта С. В.

Життя УТОС

Радіо «Гомер» про підсумки 2022 року та плани на майбутній переможний рік

Ви вже знаєте, шановні наші читачі, що в Українському товаристві сліпих з’явилося своє інтернет-радіо — радіо «Гомер». Радіо засновано у 2022 році Навчально-інформаційним комп’ютерним центром УТОС. Директор НІКЦ Олександр Гордійко та співробітник Ігор Кушнір подарували УТОС нове джерело інформації і спілкування. Працюючи на волонтерських засадах, творці радіо «Гомер» звертаються до всіх своїх слухачів і поціновувачів, і цією публікацією дякують усім за те, що вони були разом у такому складному двадцять другому році та підводять його підсумки.

З початку активного розвитку радіо Гомер, в етері відбулось чимало цікавого. Згадаймо що саме:

Слуханка для наймолодших! У цій рубриці діти мали змогу почути більше 150 казок українською мовою.

Жива книга! Слухачі мали змогу прослухати шість книжок від українських та закордонних авторів у якісному виконанні.

У партнерському проєкті з аґенцією аудіо опису Словом, радіо протранслювало для вас тридцять чотири футбольних матчі.

Завдяки Lifecell транслювали в прямому етері вересневу презентацію компанії Apple.

Тетяна Батуріна прочитала слухачам аж одинадцять листів ґаджетокоцьких оглядів від прошареного кота Сільвера.

До Дня незалежності України понад вісімдесят учасників, які представляли різні сфери діяльності, привітали нашу країну, взявши участь у великому радіо марафоні під назвою «Ми Українці».

А ще прозвучали: Музичні легенди, НІКЦ подкаст, тематичні підбірки музики, Українська дискотека.

Ніби не мало, як для кількох місяців роботи волонтерського проєкту.

І радіо Гомер уже готує нові корисні та цікаві програми для вас у наступному році. До речі, на радіо чекають, що їм напишуть, що хотілося б почути слухачам.

Творці радіо Гомер, разом з усіма, вірять і знають, що дві тисячі двадцять третій, це рік Перемоги. Отож бажають усім вам — вмикайте радіо Гомер, щоб зустрічати всі новини, свята, години відпочинку і праці разом!

Команда радіо Гомер та Сільвер

Вісті з областей

Яскраві події грудня в Лубенській ТВПО УТОС

Попри всі складні обставини воєнного часу, які існують в Україні, Лубенська ТВПО УТОС продовжує жити і працювати.

3 грудня 2022 року в Лубнах відбувся концерт, присвячений Міжнародному дню осіб з інвалідністю. Самодіяльність та глядачі дуже прагнули, щоб концерт відбувся. Голова первинної організації Шостак Олексій Миколайович та директор Лубенського УВП УТОС Масальська Світлана Миколаївна підтримали творчу ініціативу. Члени організації організували і провели цей захід.

Завдяки співпраці керівника Лубенської ТПО УТОС із місцевим департаментом соціального захисту населення, зазначеним департаментом надано продуктові набори для мешканців Лубенської ОТГ.

Незрячі члени УТОС отримали приємні враження від проведеного заходу.

Плідна співпраця Березнівської ТПО УТОС із міжнародною організацією «Червоний хрест»

Минулого року Березнівська ТПО УТОС налагодила співпрацю з місцевою філією Міжнародного Товариства Червоного Хреста. Ця організація забезпечує необхідною допомогою соціально незахищених людей, які постраждали від російської агресії. Керівник місцевої філії Червоного Хреста Ніна Хімін, як волонтер та ентузіаст благодійної справи, з розумінням поставилася до прохання про посильну допомогу людям з інвалідністю І-ІІ груп у регіоні.

Першим етапом цієї допомоги стали п’ятдесят шість гігієнічних наборів для чоловіків і жінок, а також комплекти рушників. Видача наборів розпочалася 3 грудня в Міжнародний день людей з інвалідністю. Видача благодійної допомоги тривала впродовж грудня, тому що доставити потрібно було в понад тридцять сіл трьох громад у складних умовах зимового періоду. У цій справі належну допомогу надав кооператив «Агроліс» (керівник Володимир Іванов) і ДП «Березнівський лісгосп» (директор Леонід Кльоп).

Березнівська організація УТОС висловлює щиру вдячність згаданим керівникам і благодійниці Ніні Хімін.

Новорічне святе, що згуртувало незрячих Березнівської ТПО УТОС

У суворих умовах воєнного стану Березнівська ТПО УТОС освоює нові методи згуртування колективу. До новорічних днів тут організували свято для понад двадцяти дітей членів організації. Організатори до заходу підготували корисні і смачні подарунки від Товариства Червоного Хреста та мережі магазинів «Капітошка» міста Березне.

У святково оформленій залі, під міні-ялинкою, дітки щиро вітали появу святого Миколая. Присутні гості заходу аплодували віршам і пісням дітей. Невдовзі не забарилися і подарунки. А ні прохолода в залі, а ні воєнні реалії не завадили теплій атмосфері спілкування, збудили казкові емоції в юних душах.

Свято вдалося завдяки старанням секретаря організації Сергія Касянця, який виконав роль Святого Миколая, організатора допомоги спонсорів Віктора Коваля, керівника місцевої філії Товариства Червоного Хреста Ніни Хімін та її помічниці Юлії, дружній допомозі братів Хильчуків.

Гаряче дякуємо, друзі! Різдвяно-новорічна місія Святого Миколая тривала не один день — розвозили подарунки для інших у навколишні села.

Юрій Ніжаловський, голова Березнівської організації УТОС

Новорічні заходи в Прилуцькій ТПО УТОС

Двадцять дев’ятого грудня 2022 року Прилуцька ТПО УТОС, дружно проживши 2022 рік, провела захід по зустрічі Нового 2023 року. На зібранні, що відбулося 29 грудня, підсумки діяльності первинки підвела голова правління Ніна Самусенко. Присутні подякували їй та активістам ТПО за роботу, обговорили плани на майбутнє.

Із новорічно-різдвяними святами утосівців привітали представники ВО «Батьківщина» — депутати міської ради Володимир Мазуренко й Павло Сакадьол. Кожен учасник заходу отримав від гостей подарунок.

На зміну офіційній частині відбувся концерт, підготовлений силами самодіяльних артистів ТПО. Пізніше був колективний візит до Християнського центру «Відродження», де на незрячих чекали концерт, спілкування з пасторами і прихожанами центру «Відродження» та святкові подарунки.

Максим Гоцало, голова правління Чернігівської обласної організації УТОС

Грудневі заходи Полтавської ТПО УТОС

Полтавська територіальна первинна організація Українського товариства сліпих протягом грудня 2022 року продовжувала активно працювати, проводити заходи й надавати дієву допомогу людям з інвалідністю по зору.

1 грудня 2022 року Полтавська обласна організація УТОС виступила партнером та взяла участь в онлайн — офлайн конференції в межах проєкту «Виклики військового часу для жінок вразливих категорій та шляхи їх подолання». Захід відвідали члени Полтавської ТПО УТОС, представники УТОГ, внутрішньо переміщені особи.

Протягом грудня 2022 року за сприяння депутатів Полтавської міської ради видавались продуктові набори людям з інвалідністю по зору. Продуктові набори отримали 377 осіб з інвалідністю, у тому числі внутрішньо переміщені особи.

9 грудня 2022 року відбувся захід соціальної підтримки «Теплий одяг» під час якого одяг отримали 32 особи з інвалідністю.

15 грудня 2022 року відбувся Майстер-клас з арт-терапії для дорослих «Янгол — поробка».

20 грудня 2022 року відбувся захід соціальної підтримки «Різдво наближається» під час якого люди почули істину про Різдво від служителів Полтавської церкви «Спасіння» і отримали 50 проклаймерів з озвученою Біблією, радіоприймачем і ліхтариком, які були надані Всеукраїнським християнським місіонерським товариством «Служіння незрячим».

23 грудня 2022 року відбувся захід соціальної підтримки «До зимових свят тепла ковдра» під час якого 39 осіб з інвалідністю отримали ковдри.

25 грудня 2022 року відбувся захід «Європейське Різдво» в Церкві «Світло життя», яке відвідало 10 осіб.

28 грудня 2022 року відбулась повчально — розважальна різдвяно-новорічна програма «Сюрпризи від Санта-Клауса».

29 грудня 2022 року відбувся підсумковий Майстер-клас з арт-терапії для дітей під час якого діти малювали й отримали новорічні подарунки.

Напередодні новорічних свят діти членів Українського товариства сліпих, які перебувають на обліку в первинних організаціях УТОС у Полтавській області, отримали солодощі від компанії «Конті».

Марина Бабець, голова Полтавської обласної організації УТОС

Різдвяно-новорічний концерт у Вінниці

У приміщенні Вінницького міського територіального центру соціального обслуговування 22 грудня 2022 року відбувся різдвяно-новорічний концерт із колядками та щедрівками. Його влаштували працівники Вінницького підприємства Українського товариства сліпих.

Вів програму голова Вінницької територіальної первинної організації УТОС Віктор Зелінський. Дев’ять незрячих і слабозорих учасників колективу художньої самодіяльності підготували та виконали українські народні та авторські пісні.

Ольга Гурська виконала жартівливу пісню про рідне село. Переселенець із Маріуполя, працівник обласного центру культури «Щедрик», Богдан Коваль вразив авторською композицією про своє місто та патріотичним твором «Молитва за Україну». Також, зрозуміло, у співочому репертуарі музикантів виявилося багато новорічних і різдвяних пісень.

У глядацькій залі було понад 60 слухачів. Це працівники міського департаменту соціальної політики та члени територіального центру соціального обслуговування, люди похилого віку. Концерт усім припав до душі.

— Творчий колектив незрячих готовий на запрошення продовжувати святкові концерти на інших майданчиках Вінниці та області. У його репертуарі — чимало колядок та щедрівок на будь-який смак, — прокоментував методист по роботі з аматорськими колективами, який працює на базі Вінницького підприємства УТОС обласного центру культури «Щедрик» Георгій Стороженко.

У територіальному центрі соціального обслуговування чимало допомагають незрячим вінничанам. На знак вдячності члени художньої самодіяльності Вінницького підприємства УТОС і влаштували для них концерт. Музиканти наголошували, що своїми патріотичними, народними й сучасними піснями хочуть підняти бойовий дух людей і подякувати героям, які захищають Україну.

Прес-служба Вінницького підприємства УТОС

Незрячі, які змінили світ

Луї Брайлю із вдячністю від сліпих

Згідно з резолюцією Генеральної Асамблеї ООН від 2019 року, 4 січня у світі відзначається Міжнародний день абетки Брайля. Ця дата покликана, аби привернути увагу суспільства на права та потреби людей із порушеннями зору. Четверте січня для відзначення Міжнародного дня абетки Брайля, було обрано не випадково. Адже саме цього дня народився геніальний незрячий.

Офіційно шрифт Брайля був затверджений у 1877 році на Міжнародному конгресі незрячих у Римі. Цей шрифт було визнано найприйнятнішим для письма й читання сліпих людей. Це був справжній прорив в історії просвітництва незрячих. За системою Брайля і сьогодні навчаються діти з вадами зору в усьому світі.

У 1809 році народилися троє великих людей:

Авраам Лінкольн, американець і шістнадцятий президент США,

Чарльз Дарвін, англієць і засновник теорії еволюції людини

і Луї Брайль, француз, який винайшов однойменний алфавіт для незрячих. Всесвітній метод грамотності Брайля для сліпих зробив його тим, хто дав сліпим можливість доступу до навчання та знань.

Луї Брайль народився 4 січня 1809 року в Кувре, приблизно за сорок кілометрів на схід від Парижа. Наймолодший із чотирьох братів і сестер, його виховували люблячі та турботливі батьки.

Трагічний випадок у майстерні його батька лимаря призвів до того, що у віці трьох років Луї осліп. Наслідуючи свого батька і тримаючись за гострий інструмент, він сильно пошкодив праве око. Медичні знання того часу не змогли врятувати хлопчику зір, інфекція поширилася на обидва ока й до п’яти років Луї повністю осліп.

На щастя, Луї виховувався в дружній родині з батьками, які хотіли дати йому гарну освіту, незважаючи на його серйозну інвалідність, яка на той час була винятковою. Вивчивши абетку, зроблену цвяхами, убитими в дерев’яну дошку, хлопчик відвідував уроки місцевого священика отця Паллуя, а потім три роки ходив у сільську школу. Дуже обдарований і розумний, він швидко став одним із найуспішніших учнів.

Коли Луї Брайлю виповнилося десять років, у лютому 1819 року він залишив сім’ю та вступив до Королівського інституту для сліпих у Парижі (нині Національний інститут для сліпих), першого навчального закладу для незрячих, заснованого Валентином Гаюї в 1785 році. Відтоді Брайль провів там більшу частину свого життя.

Враховуючи надзвичайний інтелект незрячого юнака і винайдення ним рельєфно-крапкового алфавіту для сліпих, Інститут найняв його вчителем, коли йому було лише 17 років. Брайль викладав граматику, математику, історію, географію і музику. Він також грав на органі в кількох церквах Парижа.

У Королівському інституті для сліпих на той час, коли навчався Луї Брайль, читали й писали за системою, яку запровадив Валентин Гаюї: плоскі рельєфні чорні літери. Однак ці літери було дуже важко читати на дотик і ними не можна було писати.

Коли Луї Брайлю було дванадцять років, він уперше випробував систему французького солдата Чарльза Барб’є де ла Серра, яка називається сонографією. Вона транскрибувала фонетичні звуки за допомогою дванадцяти рельєфних крапок. Хоча Брайль був у захваті від цього нового коду, за яким було набагато легше читати та писати, але цей код мав недолік: був лише фонетичним (подібний до текстових повідомлень) і був занадто випуклим та незручим для швидкого тактильного читання.

У дуже молодому віці, від дванадцяти до шістнадцяти років, Луї Брайль вирішив адаптувати та вдосконалити систему Барб’є де ла Серра. Він успішно створив повний алфавіт, включаючи знаки пунктуації, математичні цифри та символи, а також музичні ноти. Будучи музикантом, він розширив свою систему, щоб включити нотний запис.

Окрім рельєфно-крапкового шрифту, незрячий винахідник зробив інші важливі винаходи. Зокрема, декапоїнт або рафіграфію, яка протягом багатьох років дозволяла сліпим людям писати зрячим і навпаки, використовуючи тактильні чорні літери з випуклими крапками.

Проте, незважаючи на гострий інтерес до шрифту Брайля, усе ж зрячі вчителі, які віддавали перевагу більш традиційній системі чорних рельєфних літер, ще довгих двадцять років офіційно не визнавали шрифт незрячого винахідника, хоча цим шрифтом уже успішно користувалися люди з порушеннями зору.

На жаль, через слабке здоров’я, від туберкульозу, Луї Брайль помер 6 січня 1852 року в Королівському інституті для сліпих. Йому було лише сорок три роки. Відомого француза поховали в його рідному Кувре. Луї Брайль ніколи не був одружений і не мав власних дітей. У нього були близькі відносини зі своїми братами та сестрами. Він залишив частину свого спадку своїй племінниці-похресниці Луїзі-Селін Марньєс і своєму племіннику Луї-Теодору Каррону. Вони були дітьми двох його сестер. Брайль також залишив фонд, аби його мати отримувала гроші щороку протягом свого життя. Прах Луї Брайля було перенесено до Пантеону в Парижі 21 червня 1952 року.

Інноваційна система Ми знаємо, що Луї Брайль найбільш відомий своєю абеткою для сліпих, але він також зробив інші визначні винаходи, самостійно або разом з іншими винахідниками.

Алфавіт Брайля: Луї Брайль винайшов систему читання та письма для сліпих, яка ґрунтується на поєднанні від однієї до шести рельєфних крапок, удосконаливши таким чином принцип Шарля Барб’є де ла Серра. Він адаптував свою систему для музики у віці дев’ятнадцяти років і описав свій метод у двох публікаціях у 1829 та 1837 роках. Поступово адаптована для всіх мов, його система письма й читання зараз використовується незрячими в усьому світі.

Відповідне листування для зрячих людей: хоча використання алфавіту Брайля було надзвичайно практичним і зручним для сліпих людей, воно не дозволяло зрячим людям писати та спілкуватися з ними. Тому Луї Брайль розробив для зрячих людей другу систему, яка використовувалася приблизно до середини ХХ століття. Ось принцип: він першим створив друковану форму за допомогою Біне, учня Королівському інституті для сліпих. Виготовлена з м’якої шкіри, вона обтягувалася каркасом із горизонтальними смугами. Затиснуті між цими самими смугами рельєфні символи з’являлися на папері. Луї Брайль вважав процес недосконалим, але думав, що йому, можливо, віддадуть перевагу зрячі люди, які без будь-якої попередньої підготовки хотіли б писати сліпим.

Декапоїнт: Ця система була розроблена, щоб дозволити сліпим людям писати зрячим, створюючи на папері чорні символи з випуклими крапками. Цей процес письма включає планшет, подібний до стандартних планшетів Брайля, але з вужчими лініями, отриманими за допомогою сітки з десятьма крапками у висоту. Цей процес, маючи перевагу в створенні чітко визначених літер, використовувався до 1930 років і пізніше.

Рафіграфія: інший незрячий, П’єр-Франсуа-Віктор Фуко, механізував систему Декапоїнту, пізніше названу рафіграфією, і створив рафіграф. Цей прилад мав вертикальну клавіатуру з десятьма клавішами, що дозволяло друкувати колонку з десяти крапок за допомогою копіювального паперу. Пересунувши клавіатуру вперед кілька разів, можна було ввести всі літери, цифри та знаки пунктуації.

Луї Брайлю сподобався цей прилад, яким він користувався і навіть зробив його відомим за межами Франції. Це дало Брайлю ідею для його останнього винаходу: рафіграфу, призначеного для написання музичних нот, які також могли читати зрячі люди. Три послідовні моделі були виготовлені та вдосконалені. На жаль, Луї Брайль випробував їх незадовго до своєї смерті, і ця ідея, незважаючи на її багатообіцяючі результати, так і не була реалізована.

І все ж найвидатнішим і найвизначнішим винаходом незрячого француза XIX століття є, безперечно, рельєфно-крапковий шрифт, що дав змогу незрячим людям навчатися, здобувати освіту і знаходити своє місце в житті.

Пам’ять про Луї Брайля

Луї Брайль був похований на старому сільському кладовищі Кувре 10 січня 1852 року поруч із батьком і сестрою Марі-Селін.

Над могилою знаменитого незрячого височіє залізний хрест із заплаканою жіночою головою посередині.

А на надгробному камені викарбувані такі слова:

«Луї Брайль народився в Кувре 4 січня 1809 року, помер у Парижі 6 січня 1852 року. Професор Національного інституту для сліпих у Парижі, винахідник рельєфного письма для сліпих».

Через сто років, 18 грудня 1952 року, владою Франції було прийнято новий законопроєкт про перепоховання Луї Брайля до Пантеону в Парижі. 18 червня 1952 року його тіло було ексгумовано. На прохання місцевої ради Кувре були залишені руки Луї Брайля. Як реліквія, вони, запечатані в урні з гравіюванням, що говорить:

«Комуна Кувре свято зберігає в цій урні руки геніального винахідника».

Також, видатному незрячому французу в Кувре встановлено меморіал. Цей меморіал, створений скульптором Етьєном Леру в 1887 році завдяки міжнародній підтримці шанувальників Брайля. Статуя висотою три метри двадцять сантиметрів, складається з бюста та барельєфу, що встановлені на білому кам’яному п’єдесталі. Бюст зображує Луї Брайля в уніформі Національного інституту для сліпих. Кажуть, що для його відтворення скульптора надихнула посмертна маска незрячого винахідника. А на барельєфі зображений Луї Брайль, який сидить і навчає сліпу дитину за своїм крапковим шрифтом.

На передній частині пам’ятника напис:

«Луї Брайлю із вдячністю від сліпих».

Брайль у сучасному світі

У нашому світі, який в основному обертається навколо того, що людина повинна бачити, жити без зору — це виклик.

Проте, у наш час існує можливість реабілітуватися та навчатися незрячим людям. Вони можуть писати й читати за системою Брайля, якою вже майже двісті років користуються люди з порушеннями зору в усьому світі. Адже писемність є однією з основ людства. У той час, як перші ієрогліфи з’явилися в Єгипті близько трьох тисяч років до нашої ери, сліпим людям довелося чекати ще майже чотири тисячоліття, перш ніж Луї Брайль винайшов для них свою однойменну систему письма в 1825 році, таким чином нарешті зробивши їх повноправними громадянами.

Коли частину людства позбавляють її фундаментального права на освіту, це є невдачею для всіх. Прийняття та інтеграція людей із вадами зору в наше суспільство — це не лише можливість для них, але й користь для всього людства, якому незрячі привносять свої досягнення.

Шрифт Брайля є універсальним і доступним усіма мовами світу, включаючи есперанто. Нині ним користуються шість мільйонів незрячих людей у всьому світі. Шрифт Брайля у світі зустрічається всюди: на клавіатурах банкоматів, та в кабінах ліфтів, на вивісках ресторанів та на візитних картках. В Україні написи шрифтом Брайля найчастіше можна побачити на коробках ліків, які кожен купує в аптеці.

Хороші брайлісти мають середню швидкість 125 слів за хвилину, що відповідає середній швидкості мовлення. Люди з вадами зору можуть читати до 138 слів за хвилину обома руками, якщо вони вивчили шрифт Брайля в дуже ранньому віці. Зрячі читачі можуть читати до 250 слів за хвилину!

Статистика порушень зору

За оцінками вчених, 253 мільйони людей мають вади зору: 36 мільйонів сліпі, а 217 мільйонів мають помірні та важкі вади зору.

81 % населення, яке страждає на сліпоту або має помірні або важкі порушення зору, переважно в п’ятдесятирічному віці.

Хронічні захворювання очей є основною причиною втрати гостроти зору в усьому світі. Аномалії рефракції та катаракта є двома основними причинами погіршення зору. У країнах із бідними ресурсами нелікована катаракта є найпоширенішою причиною сліпоти у світі.

За останні 25 років спостерігається значне зниження рівня інфекційних захворювань очей, таких як трахома та онхоцеркоз.

Понад 80 % усіх порушень зору можна запобігти або вилікувати.

Згідно з даними ВООЗ (Всесвітньої організації охорони здоров’я), до 2050 року очікується подвоєння кількості людей із вадами зору. Сліпота та поганий зір стануть, поряд із хворобою Альцгеймера, найбільшими проблемами старості.

Бережіть свої очі й частіше відвідуйте офтальмологів. Не нехтуйте своїм здоров’ям!

Підготувала Наталя Щербань, «Промінь»

Визначні дати

Україна соборна. Уперед до перемоги!

Щороку 22 січня в день проголошення Акта Злуки Української Народної Республіки та Західноукраїнської Народної Республіки Україна відзначає День Соборності. Офіційно це свято встановлене Указом Президента України «Про День Соборності України» від 13 листопада 2014 року № 871.

Акт Злуки став історичним об’єднанням українських земель в одній державі. Він увінчав соборницькі прагнення українців обох частин України — Наддніпрянщини та Наддністрянщини — щонайменше із середини XIX століття. Це — основоположна віха українського державотворення.

24 серпня 1991 року позачергова сесія Верховної Ради УРСР ухвалила Акт проголошення незалежності України. Його підтримали українці на Всеукраїнському референдумі 1 грудня 1991-го. Втім, історики цілком справедливо відзначають, що 24 серпня відбулося відновлення державної незалежності України. Уперше у XX столітті її проголосила Українська Центральна Рада 22 січня 1918 року IV Універсалом. А за рік, 22 січня 1919-го, на Софійському майдані в Києві відбулося об’єднання в одну державу Української Народної Республіки й Західноукраїнської Народної Республіки.

Через невдачу Української революції 1917–1921 років державність зберегти не вдалося. Тому у XX столітті українці змушені були продовжувати боротьбу за неї, аж до відновлення незалежності в 1991-му.

22 січня ми згадуємо дві рівнозначні за вагомістю події української історії: проголошення незалежності Української Народної Республіки й Акт Злуки українських земель.

105 років тому — 22 січня 1918 року — Українська Народна Республіка проголосила незалежність і боролася за право бути «самостійною, ні від кого незалежною, вільною, суверенною державою українського народу». Цей факт руйнує твердження російської пропаганди, буцімто Української держави не існувало, її вигадали більшовики.

22 січня 1918 року вперше у XX столітті українці проголосили незалежність власної держави — Української Народної Республіки. 24 серпня 1991-го відбулося її відновлення.

Проголошення соборності УНР і ЗУНР 22 січня 1919 року — історичний акт об’єднання українських земель в одній державі, що увінчав соборницькі прагнення українців, розділених кордонами тогочасних імперій. На початку ХХ століття після падіння імперій українці об’єдналися у власній державі. Сьогодні, через трохи більше століття після проголошення Акта Злуки, ми обʼєднані у відстоюванні своєї незалежності й держави. А після перемоги над російським агресором Україна відновить свою соборність.

Термін «соборність» має кілька значень. Це й об’єднання в одне державне ціле всіх земель, заселених певною нацією на суцільній території. І духовна консолідація всіх громадян держави, їх згуртованість, незалежно від національності. Соборність — це також територіальна цілісність держави. Тому звільнення від російського окупанта українських земель є нашою спільною метою.

Соборність невіддільна від державності, суверенітету й незалежності народу, які є фундаментом для побудови демократичної держави, запорукою виживання і існування нації. Ідея соборності була й залишається базовою національною цінністю українців. А нині вона є передумовою успіху нашого спротиву зовнішній агресії.

Сьогодні соборність для України означає деокупацію всіх територій, захоплених ворогом, відновлення єдності з Донеччиною, Луганщиною та Кримом.

Соборність передбачає не лише пам’ять про спільне минуле, а й потребує згуртованої співпраці заради майбутнього. Коли ми, люди з різних регіонів країни, разом працюємо, створюємо знакове й важливе, боремося з окупантами.

Радянська та російська пропаганди завжди нав’язували переконання, що українці діляться на «східняків» і «западенців». Проте в сучасному спротиві російській агресії ми довели свою згуртованість і спільне прагнення жити у вільній державі, яка сама визначає своє майбутнє. Ця пропаганда зазнала краху.

Українська незалежність понад сто років тому зазнала поразки від більшовиків, зокрема, через використання ними методів гібридної війни: невизнання своїх військ на території УНР, створення маріонеткових псевдореспублік, підтримку антиукраїнських рухів. Але також — через періодичний брак згуртованості в діях, попри спільне бажання українців жити в обʼєднаній державі. Сьогодні Російська Федерація знову прагне знищити українську державність і окупувати нашу землю. Тож так важливо залишатися монолітними в боротьбі проти ворога.

Нині Україна продовжує боротьбу за незалежність. Тому соборність залишається на порядку денному національних завдань. Цілісність держави буде цілковито відновлена тільки після того, як Україна звільнить усі території, захоплені ворогом. Соборність — мета Перемоги.

Цьогорічна кампанія до Дня Соборності України проходить під гаслом «Україна соборна. Разом до Перемоги!».

Цитати про Соборність

«Перейдемо від фраз про Соборність до здійснювання цієї великої Ідеї в буденному житті».

«Хай слово «Соборність» не буде тільки книжковою фразою, але щоденним хлібом та правдивою Ідеєю наших буднів!»

Михайло Дяченко (Марко Боєслав), «За соборний моноліт», 1950 рік

«Ми мусимо навчитися чути себе українцями — не галицькими, не буковинськими українцями, а українцями без офіціальних кордонів».

Іван Франко, «Одвертий лист до галицької молодежі», 1905 рік

«Українська національна думка мусить обнімати всіх українців, де б вони не проживали, на всій Україні, без огляду на державні кордони. Коли в кожному з нас до решти загине полтавський, галицький і т.д. провінціал, а в цілому зродиться та зросте Всеукраїнець, якого думи і змагання обнімають усю Україну зарівно й неподільно, як нерозлучну і єдину цілість».

Микола Міхновський, «Із закордонної України»

«Сучасні події нинішньої російської агресії лише підсилюють значущість того Акта злуки УНР і ЗУНР, який відбувся… на площі біля стародавньої Софії Київської. Бо знову Україну хочуть «пошматувати» та розділити, силою забравши її землі, встановивши штучні кордони й сірі зони, посваривши наш народ, пропагандою ввівши в оману. Тому для нас свято Соборності є дуже важливим, бо воно нагадує про найголовніший урок нашої спільної історії: у єдності — сила, у розділенні — поразка».

Епіфаній, предстоятель Православної Церкви України, митрополит Київський і всієї України, 2022 рік

«Зараз ідея соборності є чимось життєво необхідним для українського народу, оскільки соборність — це означає дбати про те, що об’єднує. Навіть більше, це означає ставити за найвищу цінність усе те, що може нас об’єднувати, надихати й робити сильнішими, бо разом нас не подолати».

Блаженніший Святослав, глава Української Греко-Католицької Церкви

За матеріалами з мережі Інтернет

Видатні українці

Василь Стус: «Народе мій, до тебе ще я верну…»

До 85-річчя з дня народження

Як добре те, що смерті не боюсь я:
І не питаю, чи тяжкий мій хрест,
Що перед вами, судді, не клонюся,
В передчутті недовідомих верст…
Василь Стус — видатний український поет, перекладач, прозаїк, літературознавець, правозахисник, борець за незалежність України у XX столітті. Це митець, який належить до когорти світочів національної культури й золотого світового фонду поезії ХХ століття. Його поетичне слово нікого не залишає байдужим і є, безумовно, актуальним для сьогодення. Один із найактивніших представників українського культурного руху 1960 років. За переконання в необхідності української культурної автономії був заборонений радянською владою і на половину життя — двадцять три роки — позбавлений волі.
Роль, яку відігравала постать Василя Стуса в розвитку української літератури XX століття, відновленні української державності та національної ідеї, важко переоцінити.
Василь Семенович Стус народився 6 січня 1938 року в селі Рахнівка Гайсинського району Вінницької області в селянській родині.
1939 року батьки — Семен Дем’янович та Ірина Яківна — переселилися в місто Сталіно (нині Донецьк), щоб уникнути примусової колективізації. Батько завербувався на один із хімічних заводів. Ще через рік (1940 року) батьки забрали туди своїх дітей.
З 1944 по 1954 pік Василь навчався в міській середній школі № 150 і закінчив її зі срібною медаллю, а згодом вступив на історико-літературний факультет педагогічного інституту міста Сталіно. У студентські роки Стус постійно й наполегливо працював у бібліотеці та разом з Олегом Орачем, Володимиром Міщенком, Анатолієм Лазаренком, Василем Захарченком, Василем Голобородьком був членом літературного об’єднання «Обрій».
Закінчивши 1959 року навчання із червоним дипломом, три місяці працював учителем української мови й літератури в селі Таужне Кіровоградскої області, після чого два роки служив в армії на Уралі. Під час навчання і служби став писати вірші. 1959 року опублікував свої перші вірші. Деякі його ранні вірші, які ввійшли до першої збірки «Зимові дерева», є переспівуванням раннього Тичини:
Вечорові вечорниці.
Голоси дівчат під місяцем чорнобриві.
Заздро мріють заворожені зірки.
Василь Стус — як і Павло Тичина — поет, який може творити тільки в Україні. З березня 1963 року він літературний редактор газети «Социалистический Донбас». Вступив до аспірантури Інституту літератури Академії наук УРСР ім. Т. Шевченка в Києві зі спеціальності «Теорія літератури». За час перебування в аспірантурі підготував і здав до видавництва першу збірку творів «Круговерть», написав низку літературно-критичних статей, надрукував кілька перекладів із Ґете, Рільке, Лорки. Належав до Клубу творчої молоді, який очолював Лесь Танюк.
У 1965 році Василь Стус одружився. 1966 року народився син Дмитро — нині літературознавець, дослідник творчості батька. Дмитро Васильович Стус — український письменник, редактор, кандидат філологічних наук, член Асоціації українських письменників, голова Всеукраїнської творчої спілки «Конгрес літераторів України», генеральний директор Національного музею Тараса Шевченка.
У вересні 1965 року під час прем’єри фільму Сергія Параджанова «Тіні забутих предків» у кінотеатрі «Україна» в Києві Василь Стус узяв участь в акції протесту. Стус разом з Іваном Дзюбою, В’ячеславом Чорноволом закликав партійних керівників і населення столиці засудити арешти української інтелігенції, що стало першим громадським політичним протестом на масові політичні репресії в Радянському Союзі в післявоєнний час. За участь у цій акції його відраховано з аспірантури.
Роки тимчасових робіт (1965–1972 pоки) стали найщасливішими роками життя Василя Стуса. Хоча з моменту виступу в кінотеатрі за ним і слідкували агенти КДБ, він часто їздив із друзями в подорожі. Не можна також і оминути того великого значення, якого набула для нього робота в архіві. Заробляв на життя, працюючи в Центральному державному історичному архіві, згодом — на шахті, залізниці, на будівництві, у котельні, у метро. З 1966–1972 pоків — старший інженер у конструкторському бюро Міністерства промисловості будматеріалів УРСР.
Публікацію першої збірки віршів «Круговерть» у 1965 році відхилило видавництво. Уся збірка складається з трьох розділів: «Рожеве півколо», «Біль — білий день», «Круговерть». Майже всі вірші збірки відрізняються узагальненнями, філософськими нашаруваннями, нагромадженням понять. «Рожеве півколо» — це передчуття майбутнього, прагнення відчути себе, свою долю. Другий розділ «Біль — білий день» — заглиблення в образи історії («Сто років, як сконала Січ»). У творах цієї збірки автор сміливо кидає виклик владі («Звіром вити, горілку пити…», «В колгоспі»). Твори молодого автора не вписувались у «героїчний світ радянського народу», а наскрізь пронизані трагедією іншого народу — українського, у якого забрано все, навіть останнє — рідну пісню і рідну мову, яка перетворилась на «суржик». До третьої частини — «Круговерть», яка дала назву збірці, належать усього три вірша, інші увійшли до другої збірки.
Незважаючи на позитивні відгуки рецензентів, було відхилено і другу збірку Василя Стуса — «Зимові дерева». Однак її опублікували в самвидаві. У 1970 році ця книжка віршів поета потрапила до Бельгії і була видана в Брюсселі.
Збірка «Зимові дерева» характеризується не лише образністю вислову, а і своєрідністю світосприймання. Поет відчуває себе частинкою всесвіту, природи:
Сиве небо обрієм пролилося.

Лиловіє Труханів острів.

І Дніпро в моїх очах,

Катери й автомобілі.

І не розхлюпати себе,

І не витримати,

За там бережні гони

Серця не виплескати.

Але порушення гармонії з природою руйнує цілісність.
Вибір робити доводиться на грані, але відступати нікуди.
У 1968 році Василь Стус виступив із прощальною промовою над могилою художниці Алли Горської, звинувативши владу в її вбивстві:
А все немудре! Серцю не переч!

Хіба не так — як сизе передгроззя,

Хіба не так — як в сонці сліпнуть роси,

підвівся непомітно строгий смерч,

з колін підвівся — і пронісся шляхом

І пам’ять, наче шлях, заворожив.

Поет відчував неминучість арешту, але, незважаючи на це, інтенсивно працював. Закінчив і видрукував дванадцять примірників збірки поезій «Веселий цвинтар». Стус малює сюрреалістичну картину суспільного стада, що захоплено кублиться в болоті, насолоджуючись духом розкладу. Вирізняється тематично лише один вірш — «Колеса глухо стукотять», присвячений пам’яті Миколи Зерова, де автор, зображуючи відлуння минулого, передчуває жахливе майбутнє:
Москва — Чиб’ю, Москва — Чиб’ю,

Печорський концентрак

споруджує нову добу

на крові і кістках.

У відкритих листах до Спілки письменників, Центрального Комітету Компартії, Верховної Ради Стус критикував панівну систему, що після «відлиги» стала повертатися до тоталітаризму, відновлення культу особи та порушення прав людини, протестував проти арештів у середовищі своїх колег. На початку 1970 років приєднався до групи захисту прав людини.
1971 року українські дисиденти вперше вирішили створити легальну правозахисну організацію на зразок «Ініціативної групи» в Москві. Підштовхнув їх до цього кроку арешт в Одесі Н. Строкатої-Караванської. Стус вступив до Комітету захисту Н. Строкатої.
Літературна діяльність поета, його звернення у вищі партійні інстанції з протестами проти порушення людських прав і критичними оцінками тогочасного режиму спричинили його арешт у січні 1972 року.
На початку вересня 1972 року Київський обласний суд звинуватив Василя Стуса в «антирадянській агітації і пропаганді «та засудив до п’яти років позбавлення волі і трьох років заслання.
З лютого 1973 року Василь Стус — у таборі ЖХ-385/3 (село Барашево, Теньгушовського району, Мордовія).
Покарання відбував у мордовських і магаданських таборах.
Восени 1975 року Стус ледве не загинув унаслідок прориву виразки шлунка. Перед госпіталізацією його привозять до Києва для «профілактики», 10 грудня в тюремній лікарні «Гази» (Ленінградська область) його прооперували.
Більшість віршів, що Стус писав у концтаборі, вилучалася і знищувалась, лише деякі потрапили на волю через листи до дружини.
Основу четвертої книги поезій — «Палімпсести» — закладено в стінах Київського КДБ. Автор не впорядковував цю книгу — вона складається з кількох десятків списків. Але відсутність цілісності не зменшує значущість творів. Це збірка про світ, який не прийняв поета, що відстоював людську гідність до кінця:
Як добре те, що смерті не боюсь я

І не питаю, чи тяжкий мій хрест,

що перед вами, судді, не клонюся

в передчутті недовідомих верст,

що жив, любив і не набрався скверни,

ненависті, прокльону, каяття.

Народе мій, до тебе я ще верну,

як в смерті обернуся до життя

своїм стражденним і незлим обличчям.

Як син, тобі доземно уклонюсь

і чесно гляну в чесні твої вічі

і в смерті з рідним краєм поріднюсь.

6 лютого 1976 року Стус прибув етапом у табір ЖХ-385/17-а (село Озерне в Мордовії), був дуже виснажений. Співкамерники не переставали дивуватися з його колосальної ерудиції у світовій літературі, літературознавстві, історії, філософії.
По закінченню строку в концтаборі Стуса в 1977 році вислали в Матросове Магаданської області, де він працював до 1979 року на золотих копальнях.
20 серпня 1977 року зі Стусом стався нещасний випадок (перелом ступнів), після чого він потрапив на два місяці до лікарні. Зникло багато його книг і рукописів. Стусу були створені нестерпні умови. Найняти кімнату не дозволяли — мусив жити в робітничому гуртожитку з колишніми кримінальниками.
З ув’язнення звернувся із заявою до Верховної Ради СРСР із відмовою від громадянства: «… мати радянське громадянство є неможливою для мене річчю. Бути радянським громадянином — значить бути рабом…».
Повернувшись восени 1979 року до Києва, працював формувальником у ливарному цеху, на конвеєрі взуттєвого об’єднання «Спорт». Незважаючи на те що його здоров’я було підірване, виступав на захист репресованих, приєднався до Гельсінської групи захисту прав людини.
«У Києві я довідався, що людей, близьких до Гельсінкської групи, репресують найбрутальнішим чином. Так, принаймні, судили Овсієнка, Горбаля, Литвина, так перегодом розправилися із Чорноволом і Розумним. Такого Києва я не хотів. Бачачи, що Група фактично лишилася напризволяще, я вступив до неї, бо просто не міг інакше. Коли життя забране — крихт не потребую… Психологічно я розумів, що тюремна брама вже відкрилася для мене, що днями вона зачиниться за мною — і зачиниться надовго. Але що я мав робити? За кордон українців не випускають, та й не дуже кортіло за той кордон: бо хто ж тут, на Великій Україні, стане горлом обурення і протесту? Це вже доля, а долі не обирають. Отож її приймають — яка вона вже не є. А коли не приймають, тоді вона силоміць обирає нас… Але голови гнути я не збирався, бодай що б там не було. За мною стояла Україна, мій пригноблений народ, за честь котрого я мушу обставати до загину» («З таборового зошита», 1983 рік).
14 травня 1980 року Стуса було знову заарештовано. Від адвоката відмовився, однак на суді його захисником був Віктор Медведчук. Засуджений Василь Стус 29 жовтня 1980 року Київським обласним судом за ст. 62 ч. 2 КК УРСР на десять років таборів особливо суворого режиму і п’ять років заслання. Він визнаний особливо небезпечним рецидивістом. 19 жовтня 1980 року з листом на захист Стуса до учасників Мадридської наради з перевірки виконання Гельсінкської угоди звернувся академік А. Д. Сахаров.
Термін відбував Василь Стус у селі Кучино Чусовського району Пермської області. Умови утримання тут були дуже тяжкими: постійні утиски адміністрації, позбавлення побачень, хвороби. На початку 1983 року Стус голодовав вісімнадцять діб. У січні 1983 року за передачу на волю зошита з віршами на рік був кинутий у камеру-одиночку. Багато писав і перекладав. Приблизно двісті п’ятдесят віршів, написаних верлібром, і двісті п’ятдесят перекладів мали скласти книгу, названу ним «Птах душі». Але все написане негайно конфіскувалося. Доля цих текстів досі невідома. Згідно з офіційною відповіддю на запит рідних, вони знищені у зв’язку з ліквідацією табору, хоча повторно цієї інформації влада не підтвердила. Попри це в 1983 році Стусу вдалося передати на волю текст під назвою «З таборового зошита». Після його опублікування на Заході, особливо після висунення Генріхом Бьоллем (1985 рік) творчості Василя Стуса на здобуття Нобелівської премії тиск на поета посилився. Цю дійсність поет характеризував «Живі в домовині»:
Не побиваюсь за минулим,

побитим шашіллю зневір.

Високі думи промайнули,

у потаймиру — водовир

стражденних літ. Нехай. Не плачу.

Не побиваюсь. Задарма.

Усе, чим жив, сьогодні трачу.

Все рвуть руками обома.

Як вірний син Матері-України, поет від її імені заповідає нащадкам:
… Ступай — майбутньому назустріч,

і хай хода твоя легка

легкою буде. І не треба

жалких жалінь. І — задарма.

Тюрма не доросте до неба:

ще землю їстиме тюрма.

Поет переконаний у тому, що тюрма (тоталітаризм) загине. На знак протесту проти жорстокого поводження табірної адміністрації з політв’язнями кілька разів оголошував голодування.
28 серпня 1985 року Стуса відправили в карцер за те, що, читаючи книгу в камері, сперся ліктем на нари. На знак протесту він оголосив безстрокове сухе голодування «до кінця».
Помер у ніч із 3 на 4 вересня 1985 pоку, можливо, від переохолодження.
Рідкісна, унікальна неподільність поезії і долі. Поет залишався вірним собі до кінця! Та навіть у найтяжчі хвилини життя Василь Стус твердо вірив, що вернеться до народу своїм словом і буде почутим.
Поховано поета на цвинтарі в селі Копальному, могила № 9.
У листопаді 1989 року Василя Стуса разом із побратимами Юрієм Литвином і Олексою Тихим, що також загинули в таборі ВС-389/36 селища Кучино, перепоховали в Києві на Байковому кладовищі.
Вірші Василя Стуса про Україну

О земле втрачена, явися

О земле втрачена, явися

Бодай у зболеному сні

І лазурове простелися,

Пролийся мертвому мені!

I поверни у дні забуті,

Росою згадок окропи,

Віддай усеблагій покуті

І тихо вимов: лихо, спи!..

Сонця клопочуться в озерах,

Спадають гуси до води,

В далеких пожиттєвих ерах

Мої розтанули сліди.

Де сині ниви, в сум пойняті,

Де чорне вороння лісів?

Світання тіні пелехаті

Над райдугою голосів,

Ранкові нашепти молільниць,

Де плескіт крил, і хлюпіт хвиль,

І солодавий запах винниць,

Як гріх, як спогад і як біль?
Де дня розгойдані тарілі?

Мосянжний перегуд джмелів,

Твої пшеничні руки білі

Над безберегістю полів,
Де коси чорні на світанні

І жаром спечені уста,

Троянди пуп’янки духмяні

І ти — і грішна, і свята,

Де та западиста долина,

Той приярок і те кубло,

Де тріпалася лебединя,

Туге ламаючи крило?

Де голубів вільготні лети

І бризки райдуги в крилі?

Минуле, озовися, де ти?

Забуті радощі, жалі.

О земле втрачена, явися

Бодай у зболеному сні,

І лазурово простелися,

І душу порятуй мені.

Сто років як сконала Січ

Сто років як сконала Січ.

Сибір. І соловецькі келії.

І глупа облягає ніч

Пекельний край і крик пекельний.

Сто років мучених надій,

І сподівань, і вір, і крові

Синів, що за любов тавровані,

Сто серць, як сто палахкотіть.

Та виростають з личаків,

Із шаровар, з курної хати

Раби зростають до синів

Своєї України-матері.

Ти вже не згинеш, ти двожилава,

Земля, рабована віками,

І не скарать тебе душителям

Сибірами і соловками.

Ти ще виболюєшся болем,

Ти ще роздерта на шматки,

Та вже, крута і непокірна,

Ти випросталася для волі,

Ти гнівом виросла. Тепер

Не матимеш од нього спокою,

Йому ж рости й рости, допоки

Не упадуть тюремні двері.

І радісним буремним громом

Спадають з неба блискавиці,

Тарасові провісні птиці —

Слова шугають над Дніпром.

З дитячих спогадів

Добридень наш — гіркаво-запахущий,

Осотом і щирицею пропах.

Куріє порох. Недалечко — шлях.

Зобіч од нього — сизі райські кущі.

Подертий бриль на голові. В руках —

Тупа сапа: цупкий будяк колючий!

Вузенька постать на п’яти рядках

Тобі за редьку гірше надокучить.

А потім глухо загуде гудок

Парокотельні — й світ тобі розвидніє,

Як озоветься наш городній бог

Своїм ласкавим і гірким «добриднем».

Він із спецівки вийме хліба шмат —

І рідний степ ріднішає стократ.

Біля метро «Хрещатик»

Біля метро «Хрещатик»

Щоранку зупиняється

Дитячий візок.

Двірничка вибирає з чавунних урн

Накиданий мотлох —

Старі газети, ганчір’я,

Коробки з-під сірників, недокурки,

Навантажить ними візок

І сквером каштанів рушає далі.

А сьогодні, напередодні свята,

Вона вбрала найкращу спідницю з сатину,

Новенькі черевики й фуфайку,

Навіть візок прикрасила

Штучними квітами з поролону.

Усмішка й задума на її обличчі

Творить рівновагу щастя.

Пам’яті А. Г.

Ярій, душе. Ярій, а не ридай.

У білій стужі сонце України.

А ти шукай — червону тінь калини

На чорних водах — тінь її шукай,

Де жменька нас. Малесенька шопта

Лише для молитов і сподівання.

Усім нам смерть судилася зарання,

Бо калинова кров — така ж крута,

Вона така ж терпка, як в наших жилах.

У сивій завірюсі голосінь

Ці грона болю, що падуть в глибінь,

Безсмертною бідою окошились.

Поезії про кохання
Крізь сотні сумнівів я йду до тебе

Крізь сотні сумнівів я йду до тебе,

Добро і правдо віку. Через сто

Зневір. Моя душа, запрагла неба,

В буремнім леті держить путь на стовп

Високого вогню, що осіянний

Одним твоїм бажанням. Аж туди,

Де не лягали ще людські сліди,

З щовба на щовб, аж поза смертні грані

Людських дерзань, за чорну порожнечу,

Де вже нема ні щастя, ні біди.

I врочить порив: не спиняйся, йди,

То — шлях правдивий. Ти — його предтеча.

Їх було двоє — прибиральниця і двірник

Їх було двоє — прибиральниця і двірник.

Вони сиділи на Володимирській гірці —

Там, де видно увесь Труханів острів,

Дарницю і навіть поближні трамваї,

І жваво обговорювали замацану статтю

«Як ми готуємо пленум райкому».

Між ними спалахнула жвава дискусія,

В якому районі міста

Пленуми провадяться найкраще.

Двірник був настирливий,

Але прибиральниця не здавалась:

По пам’яті вона цитувала Брежнєва.

Докази її, майже незаперечливі,

Таки справляли враження,

Бо двірник, скільки не опирався,

Мусив був здатися.

З кишені він дістав

Загорнений у газету сніданок —

Цибулю, хліб, кусень сала й пляшку води,

Щедро розполовинив,

Віддавши їй більшу частину

Хліба, цибулі і навіть сала.

Поївши і попивши,

Прибиральниця дістала з-за пазухи

Зашмарованого вузлика,

Висипала в жменю дріб’язок,

Піднесла до очей

І стала підраховувати навпомац.

Напевно, вона збиралася

Розрахуватися за сніданок,

Але двірник зробив королівський жест:

Мовляв, не треба платні,

Сьогодні він частує.

Ми сиділи за пляшкою шампанського

Ми сиділи за пляшкою шампанського

В тихенькому прокуреному кафе.

I вона відчувала себе царицею,

Афродітою, що проминувши рибалок

(за столиками забивали козла),

Алкоголіків, невтомних шукачів

Великих жіночих бюстів,

Щойно зайшла в таверну,

Де тінь, і вино, і прихисток.

А коли ми вийшли

На знелюднілий вечірній берег

І я, не ждучи нагоди,

Спробував її взяти,

Хвиля відбігла, наче сторожовий пес,

Якого чекає попереду

Чорна робота.

День величався і пишався…

День величався і пишався.

Ми ж, двоє піших пішаниць,

Упали в небо горілиць,

А світ, немов горіх, розпався.

I вже ні неба, ні землі —

Лиш ти одна, моя надіє,

І та не жевріє — чорніє

В опротипівнічній імлі.

Та дякувати богу — вдвох.

Наш день попереду — мов зараз.

Ще й солов’їв любовна пара

Співає тьох та перетьох.

Мов лебединя, розкрилила…

Мов лебединя, розкрилила

Тонкоголосі дві руки,

Ледь теплі губи притулила

Мені до змерзлої щоки,

Сльозою темінь пронизала,

В пропасниці чи маячні

Казала щось — не доказала.

Мов на антоновім огні,

Не чув нічого і не бачив,

В останньому зусиллі зміг

Збагнути: все. Тебе я втрачу,

Ось тільки заверну за ріг.

Твори про життя і смерть

Господи, гніву пречистого

Господи, гніву пречистого

Благаю — не май за зле.

Де не стоятиму — вистою.

Спасибі за те, що мале

Людське життя, хоч надією

Довжу його в віки.

Думою тугу розвіюю,

Щоб був я завжди такий,

Яким мене мати вродила

І благословила в світи.

I добре, що не зуміла

Мене од біди вберегти.

Вхопився обома руками

Вхопився обома руками

За хвилю: винеси мене!

Вже безпорадному, важка мені

Душа, бо, зігнута, не гнеться

Вже далі спина, бо тепер

Мені одна лиш смерть — за друга,

Бо вже ні друга, ані крука,

Бо ані ворога тепер.

Тягни мене, бо упаду,

Замало альпініст, замало

Назнав біду: хист замало

Мене провадить по сліду.

Вхопився обома руками

За хвилю: хвиленько, неси

Мене поволеньки, неси

На гострий прибережний камінь.

Попереду, нарешті, порожнеча…

Попереду, нарешті, порожнеча

І довгождана. Вічність пізнаю,

Даровану годиною лихою.

А білий світ — без кольору і звуку,

Ні форми, ні ваги, ані смаку —

Розлився безберегою водою.

Цей бенкет смерті в образі життя

Щасливого відстрашує і врочить:

Устромиш ногу в воду — і помреш.

Як добре, що смерті не боюсь я

Як добре, що смерті не боюсь я

І не питаю, чи тяжкий мій хрест,

Що перед вами, судді, не клонюся

В передчутті недовідомих верст,

Що жив, любив і не набрався скверни,

Ненависті, прокльону, каяття.

Народе мій, до тебе я ще верну,

Як в смерті обернуся до життя

Своїм стражданням і незлим обличчям.

Як син, тобі доземно уклонюсь

І чесно гляну в чесні твої вічі

І в смерті з рідним краєм поріднюсь.

За матеріалами з мережі Інтернет

Цікаво й корисно знати

У чому користь імбиру й чому його варто включити у свій раціон

Осінньо-зимовий період із пронизливими вітрами, епідеміями та постійний стрес, у якому зараз перебувають українці, можуть зіграти злий жарт із нашим імунітетом. Підтримати його можна — вважають лікарі й дієтологи — за допомогою простого продукту — імбиру. Бо рослина має надзвичайно цілющі властивості! Розповідаємо, чому його треба додати в раціон.

Імбир — має унікальний склад. Крім стандартного набору з рослинних жирів, білків і вуглеводів, в імбирі містяться вітаміни С, В1 і В2, кальцій, залізо, магній, фосфор, калій, натрій, цинк, ніацин, а також практично всі незамінні амінокислоти, що дозволяє цій рослині живити абсолютно всі тканини й органи людини. Багато хто знає імбир як відмінний засіб проти застуди та нудоти, однак цими ефектами він не обмежується.

Серед корисних властивостей імбиру слід виділити:

— Корінь імбиру активно використовується від кашлю. У складі рослини є справжнє джерело найцінніших елементів, які надають відхаркувальну і протизапальну дію. При кашлі напій, приготований на основі кореня імбиру необхідно пити тільки теплим, таким чином досягається більший терапевтичний ефект.

— Рослина нормалізує роботу всієї травної системи, використовується для лікування печії, відрижки, нетравлення шлунка. Але важливо пам’ятати, що препарат має легкий проносний ефект, що необхідно враховувати при діареї.

— Корінь імбиру призначається людям, як стабілізатор алергічних реакцій в організмі. Завдяки тому, що він сприяє виведенню всіх шкідливих компонентів з організму, він сприяє зняттю негативних реакцій після безпосереднього впливу алергену.

— Найголовніша якість продукту — це здатність зміцнювати імунітет. Корінь імбиру для імунітету допомагає нормалізувати захисні сили організму й чоловікам, і жінкам. У складі рослини є антиоксиданти, які піклуються про збереження молодості і здоров’я організму.

— Корінь імбиру застосовується досить давно для схуднення. Якщо регулярно вживати напій, приготований на основі кореня рослини, то обмінні процеси підсилюють свою діяльність і відбувається найбільш швидка втрата калорій.

— Корінь імбиру піклується про правильну роботу печінки, регулярне вживання продукту допомагає печінці очиститися від токсинів і різних отруйних хімікатів.

— Допомагає корінь імбиру людям, що страждають на діабет, як продукт, що нормалізує кількість вмісту цукру в крові.

— Болезаспокійливі якості продукту широко використовуються для лікування мігрені, зняття больового синдрому при зубному та головному болю.

— Корінь імбиру допомагає нормалізувати роботу серцевої системи. Продукт сприяє зменшенню рівня холестерину, а велика кількість магнію, а також кальцію допомагають знизити кров’яний тиск, полегшити працездатність серцево-судинної системи.

— Мінімізує ризик розвитку раку. Дослідження показали, що імбир вбиває ракові клітини яєчника швидше й безпечніше, ніж хіміотерапевтичні препарати. Також учені встановили, що імбир запобігає запаленню кишківника, що є фактором ризику розвитку раку цього органу.

Корисних властивостей у продукту набагато більше, ніж протипоказань.

Оскільки корінь імбиру має потогінний і зігріваючий ефект, його заборонено приймати в їжу при підвищеній температурі тіла, під час спеки, при високих температурних режимах у навколишньому середовищі.

Імбир запобігає аутоімунним захворюванням.

У разі регулярного вживання імбир може допомогти в питанні аутоімунних захворювань. Змішайте пять грамів сухого порошку імбиру і п’ять грамів порошку гудучі (лікарська рослина) і вживайте рано вранці. Це корисно зокрема і для людей, які страждають на ревматоїдний артрит і хронічні запалення.

Імбир очищає печінку.

Розведіть двадцять мілілітрів щойно вичавленого імбирного соку в ста мілілітрах теплої води й випивайте один раз на день вранці натщесерце.

Імбир підтримує рівень глюкози в крові.

Змішайте п’ять грамів сухого порошку імбиру з двома з половиною грамів порошку кориці, вживайте двічі на день за тридцять хвилин до сніданку й увечері — із чайною ложкою меду або розведеним у невеликій кількості теплої води.

Імбир впливає як бронхолітик.

Це муколітик, який очищає мокроту, слизові виділення і знімає застійні явища у верхніх і нижніх дихальних шляхах. Змішайте двадцять мілілітрів імбирного соку з однією столовою ложкою меду і вживайте вранці (близько шостої години) і ввечері (близько вісімнадцятої години).

Імбир розріджує кров.

Якщо за призначенням лікарів є потреба розріджувати кров, то саме імбир може допомогти розв’язати проблему. Для цього потрібно пятнадцять мілілітрів свіжого соку імбиру змішати з однією столовою ложкою меду та вживати вранці натщесерце.

Утриматися від частого вживання продукту слід людям, що страждають виразкою, а також гастритом.

Корінь імбиру не має протипоказань для жінок під час вагітності, але при лактації молодим матусям рекомендовано включати в раціон даний продукт тільки після схвалення лікаря.

Як правильно заварювати чай з імбиру:

Температура води має бути в межах п’ятдесяти — шістдесяти градусів, тоді в чаї зберігається більша кількість вітаміну С. Можна додавати цукор, мед, лимон і м’яту.

Корінь імбиру треба подрібнити: порізати маленькими кубиками, слайсами або потерти на тертці — у такому разі корінь дає більш виражений смак.

Для схуднення чай рекомендують приймати перед їжею, оскільки імбир сприяє притупленню апетиту.

Для приготування імбирного чаю найкраще віддавати перевагу «чистим» сортам чаю, які не мають у своєму складі добавок.

Якщо ж у наявності свіжого кореня імбиру немає, можна додати мелений порошок, але в половинному дозуванні (не більш ніж половина чайної ложки).

Імбирний чай із медом. Він не тільки підвищує захисні функції організму, а й бадьорить, знімає напругу, допомагає зменшити головний біль, сприяє зниженню маси тіла й покращує обмінні процеси в організмі.

Для однієї чашки чаю треба взяти: свіжий імбир — шматочок розміром близько одного сантиметру; лимон — долька; мед — одна чайна ложка; гаряча вода — двісті — двісті п’ятдесят мілілітрів. Закип’ятити воду, дати трохи охолонути — до шістдесяти градусів. Корінь імбиру почистити й натерти на грубій тертці (має вийти приблизно половина чайної ложки тертої маси), залити гарячою водою, дати постояти десять хвилин, потім додати лимон і мед.

Чай з імбиром і лимоном. Знадобляться: половина лимона, свіжий корінь імбиру (шматочок розміром три — три з половиною сантиметрів), вода — один літр. Імбир почистити, порізати тонкими слайсами, або натерти. Лимон помити, обдати гарячою водою і порізати кружальцями. Скласти в чайник імбир, лимон, залити гарячою водою і дати настоятися хвилин десять — п’ятнадцять. За бажанням додавати цукор або мед.

Про користь імбиру можна написати багато томів — для нормального травлення він вважається справжнім еліксиром, для імунітету — порятунком, при застудах — панацеєю.

Тож вживайте корінь імбиру й будьте здорові!

Ірина Порадниця, «Промінь»

Оголошення

Передплата 2023

У димах війни й у громі

Не згасає чесний «Промінь»!

Він несе для вас на шпальтах

Те, що зараз актуальне!

Все, як вижити незрячим

В дні війни такі гарячі.

І закони, і права,

І поезії слова!

Щоб усе, що треба знати —

Оформляйте передплату!

Шановні друзі! Інформація — це сила, що в дні війни така ж необхідна, як і зброя. Грізні місяці воєнної агресії це підтвердили й довели. Тому, незважаючи на всі складнощі, наша редакція несе варту на своєму інформативному посту й рада вам повідомити, що, попри воєнне лихоліття, «Промінь» і надалі світитиме вам у наступному році! Тож, оформляйте передплату на наше видання, що не скорилося складним обставинам воєнного сьогодення й надалі боротиметься за інтереси незрячих українців! Тож, передплачуючи «Промінь», ви гарантовано отримуєте унікальне періодичне видання, яке коштує на місяць:

· плоскодрукований варіант 5 грн 20 коп — індекс видання 61004;

· брайлівський варіант 136 грн 00 коп — індекс видання 61005.
Разом до перемоги!
