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Офіційні матеріали

В Україні впровадять нову процедуру встановлення інвалідності: стартує реформа МСЕК

Уряд підтримав реформу медико-соціальної експертизи.

Як раніше писала «Судово-юридична газета», очільник МОЗ Віктор Ляшко анонсував реформу військово-лікарських комісій. Зокрема буде впроваджено електронний документообіг у військових закладах, підвищення кваліфікації лікарів у питаннях ВЛК тощо.

Також, за його словами, буде впроваджено реформу МСЕК і нову процедуру встановлення інвалідності.

— Уряд підтримав ініціативу Міністерства охорони здоров’я щодо реформування системи проведення медико-соціальної експертизи. До 1 квітня ми спільно з Міністерством соціальної політики подамо на схвалення Уряду відповідний план заходів.

Усвідомлюю, що процес реформування МСЕКів не буде простим. Лише в частині нормативного регулювання він передбачає внесення змін до 19 законів України, 39 постанов Уряду та 40 наказів різних міністерств та документів інших органів влади. Але цей процес є необхідним.

Будуть сформовані нові маршрути пацієнтів з обмеженнями повсякденного функціонування, які забезпечать отримання медичних та соціальних послуг із моменту виникнення потреб у них, незалежно від отриманого статусу. Також буде забезпечено прозорість адміністративних та всіх інших процесів, у тому числі шляхом впровадження ІТ-інструментів.

Важливий крок — запровадження на практиці прозорої процедури встановлення інвалідності на основі єдиних принципів Міжнародної класифікації функціонування, обмежень життєдіяльності та здоров’я (МКФ), що вже введена в Україні з квітня 2022 р.

Одне з наших завдань у процесі реформування — уникнути ризиків перехідного періоду. Фінансування в цей час буде відбуватися за рахунок субвенції з державного бюджету місцевим бюджетам на здійснення підтримки окремих закладів та заходів у системі охорони здоров’я. Для цього Уряд спрямував понад 383 млн грн на період з 1 січня по 31 грудня 2023 р.

Наразі продовжимо роботу щодо:

— впровадження оновленої системи реабілітації у сфері охорони здоров’я;

— перегляду порядків проведення спецекспертиз;

— передачі непрофільних функцій МСЕК;

— впровадження нових цифрових інструментів для автоматизації та прозорості процесів тощо.

Як результат — відійдемо від радянського підходу опіки над особами з інвалідністю до забезпечення дієвих інструментів адаптації таких людей до життя в суспільстві. А фокус на запровадження електронних інструментів, своєю чергою, допоможе позбавитись і корупційної складової в роботі МСЕКів, — зазначив Ляшко.

МОЗ: рішення МСЕК можна оскаржити

На період дії воєнного стану на території України процедура проведення медико-соціальної експертизи спрощена. МСЕК здійснює свої функції за принципом екстериторіальності. Якщо ви або ваша дитина маєте інвалідність і не можете пройти обстеження і оформити направлення на МСЕК, строк повторного огляду вважається продовженим на весь час дії воєнного стану та впродовж 6 місяців після його припинення або скасування. Усі виплати та пільги зберігаються за вами до закінчення строку проходження повторного огляду.

Якщо рішення, яке прийняла медико-соціальна експертна комісія не влаштовує, ви можете оскаржити таке рішення протягом одного місяця. Оскарження можна подати до самої комісії або центральної чи обласної комісії. Після цього буде проведений повторний огляд і винесене нове рішення. У випадку повторної незгоди з прийнятим рішенням, його можна оскаржити у Центральній МСЕК МОЗ України.

У складних випадках Центральна медико-соціальна експертна комісія МОЗ, обласна, центральна міська комісія та МОЗ можуть направляти осіб, які звертаються для встановлення інвалідності, для проведення медико-соціального експертного обстеження до клініки Українського державного науково-дослідного інституту медико-соціальних проблем інвалідності (м. Дніпро) та Науково-дослідного інституту реабілітації осіб з інвалідністю (м. Вінниця).

Після обстеження науково-дослідні установи складають консультативні висновки, які для комісії мають рекомендаційний характер.

Рішення комісій усіх рівнів можна оскаржити в суді в установленому законодавством порядку.

Якщо під час проходження медико-соціальної експертної комісії порушують ваші права, зокрема у вас вимагають гроші за проходження МСЕК, звертайтеся телефоном на гарячу лінію МОЗ: 0 800 60 20 19.

За матеріалами з мережі Інтернет

Уряд позбавив Українське товариство сліпих фінансової підтримки

Українське товариство сліпих було створене рішенням уряду в 1933 р. і за всі ці дев’яносто років існування завжди намагалось бути надійним партнером уряду щодо соціального захисту людей з інвалідністю по зору. Крім працевлаштування людей з інвалідністю по зору Українське товариство сліпих опікувалось їх реабілітацією, оздоровленням, відпочинком, культурним розвитком, організацією їхнього дозвілля і задоволенням їхніх потреб у технічних засобах реабілітації.

Українське товариство сліпих має розгалужену мережу спеціалізованих бібліотек, розгалужену мережу спеціально облаштованих для незрячих баз відпочинку, має будинки і клуби культури, гуртки самодіяльності і творчі колективи, має комп’ютерні класи і спортивні секції. В умовах ринкової економіки Українському товариству сліпих стало складно самому забезпечувати функціонування непромислової сфери, а отже виникла потреба у фінансовій підтримці з боку держави, яка надавалась останні тридцять років.

Українське товариство сліпих спрямовувало державну фінансову підтримку, в основному, на оплату праці тим фахівцям, які забезпечували бібліотечне обслуговування людей з інвалідністю по зору, займались із ними самодіяльністю і організовували їхнє дозвілля, а також за рахунок цієї фінансової підтримки надавалось матеріальне заохочення керівникам обласних і територіальних первинних організації УТОС і їхнім секретарям.

Функціонування бібліотек і клубів, гуртків і секцій, існування творчих колективів і спортивних команд було можливе тільки завдяки фінансовій підтримці з боку держави, бо Українське товариство сліпих не має наразі фінансової можливості забезпечувати матеріальне заохочення працівникам непромислової сфери.

Водночас, за поданням Міністерства соціальної політики України була прийнята постанова Кабінету Міністрів України від 27 січня 2023 року № 70 «Деякі питання надання фінансової підтримки громадським об’єднанням осіб з інвалідністю», що визнано такою, яка втратила чинність постанову Кабінету Міністрів України від 14 березня 2018 року № 183 «Про затвердження Порядку використання коштів, передбачених у державному бюджеті для фінансової підтримки Українського товариства сліпих та Українського товариства глухих», без визначення альтернативного механізму оплати праці фахівців, які працюють в Українському товаристві сліпих і забезпечують реалізацію прав людей з інвалідністю по зору.

Наприклад, стаття 30 Конвенції про права осіб з інвалідністю визначає право людей з інвалідністю на участь у культурному житті, проведенні дозвілля і відпочинку та заняттях спортом, передбачає право на доступ до творів культури в доступних форматах.

Прийняте урядом рішення щодо позбавлення Українського товариства сліпих фінансової підтримки призведе не тільки до скорочення відповідних фахівців, а й до неможливості в принципі забезпечити реалізацію прав людей з інвалідністю по зору, які передбачені статтею 30 Конвенції про права осіб з інвалідністю, бо наразі держава не має навіть альтернативної мережі спеціалізованих бібліотек для людей з інвалідністю по зору.

Крім цього люди з інвалідністю по зору будуть позбавлені можливості особистого творчого розвитку, оскільки перестануть функціонувати гуртки самодіяльності, а творчі колективи залишаться без акомпаніаторів. Організовувати дозвілля людей з інвалідністю по зору також буде нікому.

Також люди з інвалідністю по зору будуть позбавлені можливості відпочивати, бо Боярський будинок відпочинку УТОС без фінансової підтримки не зможе розпочати оздоровчий сезон, а бази відпочинку без обслуговуючого персоналу також залишаться зачиненими.

Також не зможе функціонувати без фінансової підтримки й Реабілітаційний центр УТОС, у якому людей, які втратили зір у дорослому віці, навчали орієнтуватись у просторі, читати й писати шрифтом Брайля, готувати їжу, користуватись побутовими пристроями й технічними засобами реабілітації і обслуговувати себе в побуті.

Залишили без фінансової підтримки й Об’єднану редакцію періодичних видань Українського товариства сліпих «Заклик», яка вже понад вісімдесят п’ять років забезпечує реалізацію прав людей з інвалідністю по зору на доступ до інформації в прийнятних для них сприйняття форматах. Але незважаючи на відсутність державної фінансової підтримки колектив редакції буде працювати.

Наш кореспондент

Президія ЦП УТОС постановляє

15 лютого відбулося чергове онлайн-засідання Президії ЦП УТОС. На ньому, як завжди, розглядалися нагальні й болючі питання щодо діяльності Українського товариства сліпих в умовах війни. Були розподілені кошти із Централізованого фонду ЦП УТОС для підтримки роботи обласних та первинних організацій УТОС. Обговорювалася ситуація, пов’язана з припиненням фінансування нашого Товариства.

На цьому засіданні була затверджена Постанова № 01- 02 «Про ситуацію в Товаристві на теперішній час». Станом на 10 лютого 2023 року ситуація в Товаристві продовжує залишатися складною. Продовжуються воєнні дії. Агресор продовжує обстрілювати ракетами територію України, зазнають пошкоджень важливі об’єкти критичної інфраструктури тепло-, енергопостачання. Ворог обстрілює житлові масиви, руйнуючи житлові будівлі, страждають і гинуть люди. Усі наші люди, члени Товариства, які у воєнний період залишилися на території України, знаходяться в небезпеці.

Наші виробничі структури через періодичне відключення електропостачання, тепло-, водопостачання, не мають можливості забезпечувати нормальну роботу цих структур.

Але, незважаючи на такі складні умови, воєнні дії підприємства УТОС, організації і їх осередки, виходячи з можливостей і ситуації, яка складається в регіонах, налагоджують роботу, виконують покладені на них функції.

Переважна більшість підприємств, по мірі можливостей, поновили роботу.

З можливим збільшенням обсягів робіт працюють Дніпропетровське УВО «Луч» УТОС, ПОГ «Полтавське УВП», Обухівське УВП, Чернівецьке УВО, Коростенське, Барське, Миколаївське УВП, Рубіжанське УВП № 1 після проведення реєстрації в м. Черкаси поновило роботу.

В міру можливостей працюють, виготовляють продукцію Одеське, Київські УВП № 1, № 2, № 3, № 4, Дніпровське, Івано-Франківське, Хмельницьке, Кам’янець-Подільське, Білоцерківське, Кропивницьке, Краматорське, Олександрійське, Рівненське, Сумське, Львівське, Вінницьке УВП та інші.

На даний період не можуть поновити роботу Харківські УВП № 1, № 2, № 3, № 4, Бахмутське, Кролевецьке, Чернігівське, Лубенське, Херсонське, Ніжинське УВП.

Обласні організації УТОС і їхні осередки, організації Товариства, виходячи із ситуації, можливостей, продовжують роботу по обслуговуванню людей з інвалідністю по зору, відпрацьовують із місцевою владою питання щодо збереження діючих пільг, наданню субсидій, наданню гуманітарної допомоги, забезпеченні продуктовими наборами, продовжують співпрацю з недержавними інституціями, міжнародними місіями, допомагають в отриманні матеріальної допомоги згідно прийнятих діючих постанов Кабінету Міністрів України, відпрацьовують питання щодо грантових програм.

Члени Центрального правління, апарат Президії ЦП УТОС, керівники УВО, УВП, голови обласних організацій протягом останніх місяців грудень-лютий направляли неодноразово колективні звернення до голови Верховної Ради України, народних депутатів, депутатських фракцій, Прем’єр-міністру України, Міністру соціальної політики, які стосуються фінансової підтримки Товариства з державного бюджету. Крім того, були зустрічі проведені із заступником Міністра соціальної політики, працівниками міністерства щодо питань пов’язаних із фінансовою підтримкою, надавались пропозиції, зауваження щодо неможливості прийняття запропонованого проєкту постанови. Навіть на засіданні Урядового Комітету 24 січня, цей проєкт постанови повернуто на доопрацювання з пропозицією розглянути можливість інституційної підтримки, але незважаючи ні на що, Міністерством знову подано на уряд цей проєкт постанови. На засіданні уряду 27 січня цю постанову прийнято.

Відносно законопроєкту № 5344-д, то протягом останніх місяців у Товаристві проводилось обговорення норм і положень викладених у зазначеному законопроєкті. Направлялись наші зауваження, пропозиції щодо зняття законопроєкту з розгляду. Проте у Верховній Раді іде поступове протискування цього законопроєкту.

У кінці січня проводились наради, зустрічі з представниками інших громадських об’єднань осіб з інвалідністю, де також відзначалось, що неможливо приймати цей законопроєкт, бо норми закладені в зазначеному законопроєкті суперечать Конвенції про права осіб з інвалідністю. Більш того, у період 1–3 лютого поточного року біля 20 підприємств УТОС направили всім фракціям, Комітетам у Верховній Раді України колективні звернення, з проханням зупинити процес прийняття зазначеного законопроєкту і зняти його з розгляду. Центральним правлінням УТОС також було направлено таке звернення.

Цей законопроєкт передбачалось розглянути в сесійній залі 7 лютого, але в цей день його не розглядали.

Усі ці обставини значно ускладнюють діяльність наших підприємств, обласних організацій, організацій УТОС. Тому необхідно з керівниками УВО, УВП, обласних організацій, організацій УТОС обговорити ці питання з пошуком механізмів, напрямків роботи, пов’язаних із застосуванням норм, положень викладених у прийнятій постанові Кабінету Міністрів України «Деякі питання надання фінансової підтримки громадським об’єднанням осіб з інвалідністю» та законопроєкту України № 5344-д.

Обговоривши зазначені питання, Президія Центрального правління УТОС постановляє:

1. Інформацію взяти до відома.

2. Заступнику голови ЦП УТОС Новосецькому М.М. разом із головою Ради голів обласних організацій Максименком О.М. провести нараду в режимі онлайн із головами обласних організацій, керівниками організацій УТОС, на якій обговорити прийняту постанову Кабінету Міністрів «Деякі питання надання фінансової підтримки громадським об’єднанням осіб з інвалідністю», можливості застосування обласними організаціями норм, положень викладених у зазначеній постанові та подальші можливі напрямки роботи обласних організацій і їх осередків.

3. Керівникам УВО, УВП, організації УТОС:

3.1. Продовжити роботу з органами місцевого самоврядування з питань забезпечення дії існуючих пільг, отримання гуманітарної допомоги, з питань розміщення, переселення вимушено переміщених осіб з інвалідністю по зору, пошуком джерел отримання підтримки як для підприємств і організацій, так і для осіб з інвалідністю по зору.

3.2. Виходячи із ситуації, яка складається в регіоні, забезпечувати діяльність підпорядкованих їм структур, з урахуванням умов що складаються та забезпеченням безпеки працівників.

4. Центральному правлінню, апарату Президії ЦП УТОС продовжити роботу з Верховною Радою України, Кабінетом Міністрів України по вирішенню питання інституційної фінансової підтримки УТОС із держбюджету, недопущенню прийняття законів, постанов, які ускладнюють діяльність Українського товариства сліпих і погіршують соціальний захист осіб з інвалідністю по зору.

5. Контроль за виконанням постанови покласти на першого заступника голови ЦП УТОС Кіта С. В.

Вісті з областей

У Барі провели благодійний концерт «стрінемося на стрітення»

У Барі за допомогою незрячих провели благодійний концерт «Стрінемося на Стрітення». Захід пройшов у рамках проєкту «Створення гуманітарного хабу на базі простору арт-реабілітації «Театр Рівності». Цим проєктом опікуються громадська організація «Барський міський художній аматорський театр» спільно із Барською первинною організацією Українського товариства сліпих та ГО «Веремія».

На сцені виступали разом зі звичайними акторами й незрячі артисти «Театру Рівності». На завершення благодійного концерту члени Барської територіальної організації УТОС отримали гуманітарні набори (продукти й засоби гігієни), що були закуплені за грантові кошти.

Також учасники благодійного заходу зібрали понад 4400 гривень для «батальйону утеплення», де акумулюють допомогу і в’яжуть речі для бійців ЗСУ. За час роботи вже передали на фронт чотири вантажі. Планується, що на зібрані на благодійному концерті кошти закуплять матеріали для створення теплого в’язаного одягу для військових.

— Наша громадська організація із 2020 року співпрацює із Барським осередком Українського товариства незрячих. З того ж часу діє проєкт «Театр Рівності», у якому грають актори-аматори із порушеннями зору. За три роки проєкт активно розвивається, ми створили низку творчих робіт. Регулярно здобуваємо Гран-прі та посідаємо призові місця на Всеукраїнських і міжнародних конкурсах, — сказав директор Барського міського художнього аматорського театру Роман Григор’єв.

Після широкомасштабного вторгнення Росії в Україну в очільників Барського театру виникла ідея розширити свою гуманітарну місію. Аби допомагати не лише своїм незрячим акторам, але і всій спільноті Барського осередку УТОС.

— Ми написали грантовий проєкт, подали його до різних донорів (спільно із первинною організацією УТОС та місцевим підприємством УТОС). У результаті отримали фінансування в благодійній організації «Фонд родини Загорій» (Zagoriy Foundation), — повідомив Роман Григор’єв.

Пресцентр Вінницької обласної організації УТОС

Презентація тактильних зображень пам’яток Львівського історичного музею

Тридцять першого січня 2023 року у Львові в Чорній кам’яниці (пл. Ринок, 4) відбулася презентація спільного проєкту Львівського історичного музею, ПОГ «Ресурсний центр «Безбар’єрна Україна»» та ЛОО ВГО «Українська спілка людей з інвалідністю — УСІ».

Було представлено п’ять тактильних зображень пам’яток Львівського історичного музею (портрети князя Лева, Ісидора Шараневича, Сокільського прапора, панорами Львова XVIII ст., фрагментів полотна «Грюнвальдська битва»), а також мнемосхеми відділів музею.

Фінансову підтримку проєкту надав Департамент із питань культури, національностей та релігій Львівської ОВА. Музей знову став на крок ближчий і зрозуміліший для відвідувачів із порушеннями зору.

За матеріалами з мережі Інтернет

Реалії війни

Шлях добротворення

Кожен день, що пройшов, стає історією. А рік, що минув із початку війни, безумовно, став одним із найважливіших у новітній історії України. І не можна забути тих людей, які в перші, найважчі, дні допомагали незрячим співгромадянам, вивозячи їх із зони бойових дій.

Валентина Антонівна Бутенко — відома громадська діячка, педагогиня, про яку можна багато розповідати. Її внесок у евакуацію незрячих українців дуже великий. Тож пропонуємо вашій увазі інтерв’ю із пані Валентиною.

— Розкажіть, будь ласка, про себе. Де ви народилися?

— Не знаю, чи цікаво це буде людям. Я народилася в Латвії. Тато був латиш, а мама — українка. Обставини так склалися, що значну частину дитинства я провела в дідуся та бабусі — маминих батьків. Вони мешкали аж у Сибіру. Були змушені переїхати туди ще до війни. Дідусь був ветераном війни, мав тяжку контузію. Коли я вже підросла, батьки забрали мене до себе в Сімферополь. Там я закінчила школу. Закінчила інститут.

— Розкажіть, будь ласка, про свою роботу із незрячими людьми. Як вона почалася?

— У мене народилося два сини: Андрій та Артем. Від народження хлопчики бачили цілком нормально, але після хвороби діти почали втрачати зір. Навчатися їм довелося спочатку в школі для дітей із послабленим зором, а пізніше в харківській гімназії для незрячих дітей імені В.Г. Короленка. І разом із синами до цих шкіл пішла і я. Вчителем. Викладала фізику. Це був дуже великий досвід. Кожного дня я була поруч не лише зі своїми дітьми, але ще із десятками слабозорих, або й зовсім незрячих діток. Бачила їхні можливості, які є, попри порушення зору. І бачила ті проблеми, з якими стикаються незрячі діти та їхні батьки.

— Ви очолюєте Громадську організую «Харківський центр реабілітації молодих інвалідів та членів їх сімей «Право вибору». Розкажіть, будь ласка, про цю роботу, про організацію.

— Коли мої діти Андрій та Артем підросли та вступили в доросле життя, вони стикнулись із тим, що перед незрячими, навіть тими, які мають гідну освіту й таланти, стоїть багато обмежень.

Андрій успішно закінчив механіко-математичний факультет, займається дзюдо. Артем захопився біологією, пише вірші та прозу. Їздив до Китаю, вивчав досвід лікування людей у різних країнах за допомогою масажу. Хлопці дуже різні, кожний любить свою справу й багато працює.

— Які непересічні хлопці. Кожному з них можна було б присвятити окремий матеріал. А щодо обмежень, з якими стикаються незрячі, це дійсно так. Незрячому дійсно доступно набагато менше і професій і робочих місць. І не лише через фізичні проблеми, але й через ставлення оточення.

— Саме так. Тому ми вирішили створити організацію, яка б допомагала незрячим реабілітуватися і сповна розкрити та реалізувати свій потенціал.

«Право вибору» започаткувалася у 2002 році. Першим нашим значним успіхом був грант президента України для обдарованої молоді, який виграла наша організація. Адже ми опікуємось, як незрячими дітьми так і дорослими. Колись ми створили «Школу для матусь» — міжнародну літню школу батьківської майстерності. Проєкт, до участі в якому було запрошено мам незрячих діток самого раннього віку. Ми працюємо не лише з дітками, але й із їхніми батьками, бо дитина формується в першу чергу в родині. Дорослі, які поруч із таким малюком, мають знати, як розвивати дитинку, як допомогти їй.

Звичайно, не меншу увагу приділяли дітям старшого віку та молоді з порушеннями зору. Багато хто з тих, із ким ми працювали, досягнув справжнього успіху в дорослому житті.

— Наскільки несподіваним став для вас початок війни?

— Звичайно, несподіваним. Щось ми чули. Якісь повідомлення ЗМІ про політичну кризу та інше. Але коли почалася повномасштабна війна, звичайно ми всі були шоковані. А знаходилися ми в нашому Харкові. Тобто в місті, яке одразу опинилося на лінії фронту.

— Мені доводилося чути від багатьох незрячих харків’ян про ту велику допомогу, яку вони отримали від вас у ті найскладніші дні. Саме завдяки вам багатьом із них вдалося покинути Харків і переїхати в більш безпечні регіони, а надалі й за кордон. Розкажіть, будь ласка, про це детальніше. Чи допомагали вам у цьому органи влади, чи діяти доводилося лише власними силами?

— У перший же день було створено штаб гуманітарної допомоги незрячим людям у Харкові. Нам дуже згодилися тоді наші налагоджені зв’язки із різноманітними волонтерськими спільнотами з різних країн.

Хочу згадати тих партнерів, хто особливо багато зробив тоді. З перших днів війни нам потужно допомагала фундація «АріАрі» (Польща), керівник Лонгін Грачик. Їхня допомога була дуже цінною при організації евакуації, вони надавали автобуси, зустрічали наших біженців на кордоні в Польщі, допомагали розміщувати їх. Надавали фінансову і психологічну підтримку біженцям з України. Це не просто партнери, це справжні друзі, які готові у важку хвилину підставити надійне плече, прийти на допомогу в будь-який час, удень чи вночі. Ми пишаємося тим, що в нас є такі справжні партнери не на словах, а на ділі. Звичайно, нам допомагали й наші дорогі земляки, наприклад, Харківське інво- таксі «Пульс». І ще Харківський обласний благодійний фонд «Конференція Св. Вінцента де Поля», президент Попова Олеся Юріївна. Щиро дякуємо Даніелю Солодчику — раднику голови Харківської обласної ради.

Звичайно, головне, що було потрібно багатьом людям — це виїхати із Харкова. Ситуація була дуже складна. Незрячому непросто пересуватися містом і в мирний час, що вже казати про війну. У нас був свій мікроавтобус, яким ми звозили людей до місця збору. Цим місцем став Харківський спеціальний навчально-виховний комплекс імені В. Г. Короленка для незрячих дітей. Там є підвал, який у будь-яку мить міг стати сховищем під час обстрілу або бомбардування.

У перші дні війни ще було невідомо, за якими правилами біженці зможуть виїжджати за кордон. Тож у першому автобусі, який ми відправили, їхали люди, у яких були закордонні паспорти. Пізніше, коли стало відомо, що на кордоні пропускають і зі звичайними українськими документами, усе значно спростилося. Волонтери доставляли наших біженців до вокзалу.

На вокзалах, коли юрби переляканих людей штурмували поїзди, провести до евакуаційного вагону незрячих було, звичайно. непросто. Нам на допомогу приходили наші мужні захисники: військові, поліцейські, представники інших силових структур. Ми їм дуже вдячні за це.

— Особливо великим є ваш внесок в евакуацію Харківської школи для незрячих дітей. Розкажіть, будь ласка, про це.

— Багато учнів зі школи забрали родини одразу після початку війни. Усі батьки, хто зміг за тих обставин дістатися до інтернату, звичайно поквапилися забрати дітей. Але в школі залишалося ще близько пів сотні дітей, батьки яких мешкали за межами Харкова й не змогли дістатися до міста, що весь час обстрілювалося. Також у школі з дітьми знаходилися викладачі й директор. Після того, як вдалося відправити перший автобус із біженцями, ми почали готувати евакуацію всіх, хто залишився в школі. Дозвіл перетинати кордон, маючи лише українські документи — паспорти, а для дітей ще обов’язково згода батьків, був дуже вчасним і дещо спрощував завдання. Від самого початку війна наче оминала школу безпосередньо. Але, якраз у ніч перед евакуацією, один снаряд розірвався поблизу школи. Вибуховою хвилею було понівечено будівлю і вибило вікна. На щастя, ніхто з учнів не дістав поранень. Дякуючи Богу, тоді якраз діти вечеряли у їдальні, яка знаходиться в підвальній частині школи. Проте вибух був таким сильним, що навіть там діти попадали на підлогу, проте ніхто не постраждав. А от директора, який знаходився у своєму кабінеті, було поранено скалками скла.

А рано вранці прийшов автобус до вокзалу, наданий школі міською державною адміністрацією. Дуже допомагали хлопці нацгвардійці. Так наші біженці потягом дісталися до Львова. Тут хочу щиро подякувати таким нашим партнерам, як Микола Лагоцький, Львівській громадській організації «ІУС» та Львівській обласній організації УТОС, яку очолює Любов Кукуруза. Вони дуже багато робили для біженців, допомагали із розміщенням.

А вже зі Львова можна було дістатися до Польщі. Незрячих школярів автобусами було доставлено в польське місто Добра Гура, де також є школа для незрячих дітей, яка і прийняла наших біженців.

Ми дуже вдячні за тепле ставлення та підтримку багатьом місцевим волонтерам, а зокрема й керівництву школи для незрячих дітей, яке дуже тепло прийняло своїх українських колег та учнів.

—- Куди ви ще вивозили людей? І чи підтримуєте стосунки з евакуйованими зараз?

— Звичайно, ми підтримуємо зв’язок з усіма. Перше наше завдання було вивезти людей із міста, яке перебувало під обстрілами. Завдяки плідній співпраці із волонтерами з країн Європи, доля наших біженців за кордоном була забезпечена. Незрячі, звичайно, ні на хвилину не залишалися самі в чужій країні. Наші біженці зараз мешкають у багатьох країнах Європи. Ми на зв’язку. Звичайно, у чужій країні непросто й людині без проблем із фізичним станом. Що вже казати про незрячих. Тож ми намагаємося допомагати українцям з інвалідністю по зору. Організовуємо тренінги, знайомимо із новими програмами.

— Вже пройшов рік від початку війни. У європейські країни виїхали мільйони наших співвітчизників. Ми знаємо, що в перші дні війни всі прагнули допомогти українцям, надати їм хоча б якусь допомогу. А як зараз? Чи змінилося ставлення до українських біженців?

— Ну звичайно, змінилося. Біженців багато. Люди поводяться по-різному. Є чимало відмінностей навіть у побутових звичках, спілкуванні. Навіть у харчуванні. А ситуація в багатьох країнах Європи теж стала складнішою. Але, повторюю: дуже важлива саме поведінка наших біженців. Є і позитивні приклади. Спочатку багато хто із європейців не дуже відрізняв наших біженців від вихідців із Сирії чи Іраку. Вважали, що приїхали ще ті бідарі, яких треба годувати, лікувати і які самі не здатні жити в сучасному, розвинутому суспільстві. Тож для європейців приємним сюрпризом стало те, що багато хто з незрячих українців є освіченими людьми, де в кого навіть не одна, а дві, а то і три вищі освіти. Українці, навіть незрячі, працьовиті й талановиті: вони несуть свої культурні традиції туди, куди потрапляють. Вони вміють користуватися інтернетом та різноманітною комп’ютерною технікою. Багато біженців стають самі волонтерами. Пропонують свою допомогу. Таких людей у Європі поважають.

Спілкувався Євгеній Познанський, «Промінь»

Незрячі, які змінили світ

Незрячий полководець Ян Жижка

Майбутній національний герой Чехії, Ян Жижка, народився близько 1360 року в селі Троцнов неподалік від Чеських Будейовиць. Він походив зі збіднілої, проте досить родовитої шляхетної родини. Зокрема, незважаючи на відсутність значних статків, Ян за підліткових і юнацьких років був пажем при дворі королевича, а згодом короля Вацлава IV.

Якщо вірити результатам дослідження рештків, які ймовірно належать знаменитому чехові, він у віці дванадцяти- тринадцяти років осліп на ліве око. Причиною трагедії, на думку фахівців, стала рана, нанесена ріжучим предметом.

Схоже на те, що після смерті батьків молодий шляхтич мусив полишити двір і повернутися до Троцнова, щоб рятувати залишки родових маєтностей. Проте, в 1399 році він остаточно розорився. Вітчайдушні спроби покращити майнову ситуацію, здійснені Жижкою протягом кількох наступних років, ні до чого не призвели, й у 1408 році він, подібно до багатьох зубожілих шляхтичів того часу, полишив родину (дружину й дочку), щоби приєднатися до розбійницької ватаги. Ймовірно, до Янового розорення доклав руку могутній онімечений рід Рожмберків (Розенбергів), члени якого, поряд із жителями міста Чеські Будейовиці, стали основними жертвами розбійницьких набігів відчайдушного шляхтича. Щоправда, він не гребував і банальними пограбуваннями купецьких караванів.

Зрештою, в 1409 році розбійницьку ватагу отамана Матея, до якої належав Жижка, було ліквідовано, а сам герой нашої оповідки разом із кількома подільниками потрапив у полон і мав бути страчений у Чеських Будейовицях. Проте, мало не в останній момент, шляхтича було помилувано за наказом самого Вацлава IV.

Уникнувши ганебної для шляхтича страти через повішення, Ян Жижка вирішив обрати долю військового найманця. Так, у складі чеської дружини Яна Сокола з Ламберка він бився проти тевтонських рицарів при Грюнвальді (1410 рік). Також скупі нотатки знищених середньовічних хронік згадували про участь Жижки в боротьбі угорців проти турків і про його участь у якихось подіях на території Данії та Нижньої Саксонії. У кількох британських енциклопедичних словниках XIX століття, без посилання на історичні джерела, навіть стверджувалося, що він воював на боці англійського короля Генріха V при Азенкурі (1415 рік).

Водночас, протягом деякого часу (близько 1414–1419 років), Жижка встиг послужити особистим охоронцем, а можливо й командиром гвардії Вацлава IV і його дружини — королеви Софії. Ймовірно в цей час він став щирим і безкомпромісним послідовником популярного при чеському дворі релігійного вчення празького богослова і проповідника, Яна Гуса. У проповідях останнього тісно перепліталися заклики до очищення християнського віровчення, реорганізації церкви, морального удосконалення католицького духовенства й позбавлення Чехії від німецького впливу, насаджуваного за підтримки папства. Тому не дивно, що в 1419 році, тобто через чотири роки після спалення Яна Гуса як Єретика, його тезка із запалом долучився до гуситських війн.

Гуситський рух, який поєднував у собі як елементи національно-визвольної боротьби та прагнення до раціональної реформації церкви, так і вияви найпотворнішого релігійного фанатизму та вимоги встановлення примітивної соціальної справедливості (за принципом: узяти все й поділити) був дуже далеким від вчення самого Яна Гуса. Проте, він мало не ідеально відповідав світосприйняттю збіднілого шляхтича, найманця і розбійника, яким був Ян Жижка. Разом із цим, саме під час гуситських війн повною мірою проявились організаторські й полководницькі здібності шляхтича з Троцнова. З одного боку він чудово усвідомлював військові недоліки своїх земляків, з другого — добре розумів обмеженість і вузьколобість військової тактики європейського рицарства, що мало не в повному складі виступило проти Чехії. У першому випадку йшлося про фактичну відсутність зброї і поняття про військову справу в переважної більшості гуситів, яку становила сільська та міська біднота. У другому — про незмінне покладання на примітивний масований удар важкоозброєною кіннотою і повну безпорадність коли подібна атака не досягала мети.

Ян Жижка запропонував своїм соратникам зовсім нову незвичну тактику бою, котра дозволяла здобувати перемоги над переважаючими в кілька разів і значно краще озброєними силами противника. При наближенні ворога гуситська селянська піхота й нечисленна шляхетська кіннота займала оборону на найближчому пагорбі в оточенні скованих між собою ланцюгами розпряжених возів. На возах розміщувалася виготовлена вправними чеськими ремісниками вогнепальна зброя (від пищалей та аркебуз до легких гармат), а також екіпажі із шістнадцяти- двадцятидвох бійців. До останніх, поряд із двома стрільцями та парою візників, входили чотири — вісім арбалетників, два щитоносці, котрі за необхідності прикривали товаришів, і шість — вісім майстрів ближнього бою, озброєних піками або «фірмовою» зброєю гуситів — окованими металом цепами. Як тільки рицарська лава розбивалась об таке укріплення і відкочувалася назад, у бічних його стінах розтиналися ланцюги й на рицарів нападала гуситська кіннота й численні піхотинці, здебільшого озброєні тими ж-таки окованими цепами. Хаос у ворожих лавах довершували екіпажі оперативно запряжених возів, що переслідували втікачів. Подібна тактика вимагала дотримання злагодженої організації і суворої військової дисципліни. Для проведення масових військових навчань Жижка обрав стихійне поселення Табор, утворене на однойменній горі гуситською біднотою на початку 1420 року. Протягом кількох місяців він не лише перетворив аморфний натовп на мотивоване боєздатне військо, але й фактично очолив воєнізовану громаду таборитів, як стали йменувати себе представники безкомпромісно налаштованої частини гуситів.

Варто зазначити, що поряд із військовою підготовкою, Жижка приділяв окрему увагу і психологічній обробці свого війська, котра межувала із зомбуванням. У результаті, кожен боєць-таборит відчував себе безстрашним божим воїном, який бореться за єдино істинну божу справу і відповідно може розраховувати на надприродну підтримку з боку сил світла.

Низка блискучих перемог і непохитний авторитет шляхтича з Троцнова дозволили йому зберегти авторитет над таборитами навіть після остаточної втрати зору під час облоги замку Рабі в червні 1421 року. За життя полководця боролися кращі празькі лікарі і вже в другій половині року він знову був у строю. Тотальна сліпота не завадила ватажкові гуситів очолювати подальші бойові дії проти іноземних інтервентів та їхніх місцевих прибічників (зокрема, усе тих же Рожмберків). При цьому, йшлося не лише про дрібні сутички маневреної війни, але і про масштабні битви. Серед них військова операція, що розпочалась 21 грудня 1421 року при Кутній Горі й завершилася повним розгромом німецько-угорського рицарства при Німецькому Броді 10 січня 1422 року, Битва при Горжицях (20 чи 23 квітня 1422 року), битва при Скаліце (6 січня 1424 року) і, нарешті, битва при Малешовій (7 червня 1424 року), у якій проти таборитів поряд із католицьким ополченням виступили помірковані гусити — чашники. Перебуваючи на полі бою, Ян Жижка надавав накази з огляду на повідомлення своїх ординарців. Однак розуміючи ненадійність подібного керівництва в умовах реального бою, він ужив заходів, які б звели особисте втручання полководця під час битви до мінімуму.

У 1423 році талановитий воєначальник розробив перший у своєму роді офіційний воїнський статут. У цьому документі регламентувалися дії бійців таборитського війська, що мали відповідати різним бойовим ситуаціям, а також дисциплінарні настанови, якими мали керуватися Жижкові воїни під час несіння служби.

Разом із цим, під час гуситських війн, а особливо після остаточної втрати зору, жорстока й безкомпромісна вдача Яна Жижки дедалі посилювалася, роблячи його небезпечним не лише для ворогів, але і для союзників. Так, в 1423 році він розсварився з керівниками поміркованих гуситів (так званих Чашників), що призвело до фатального розколу, а зрештою і до фактичної поразки гуситського руху.

Проте, самому незрячому полководцеві не судилося дожити до руйнівних наслідків посіяного ним розбрату. 11 жовтня 1424 року під час облоги Пржибиславського замку він помер від якоїсь швидкоплинної хвороби. Після смерті очільника таборитів виявилось, що за час участі в гуситських війнах він не накопичив суттєвих матеріальних статків. Згідно з популярною середньовічною традицією шляхтич із Троцнова наказав, щоби після смерті його шкіру натягнули на військовий барабан, який би на острах ворогам несли в битвах перед військом таборитів.

До постаті Яна Жижки, як і до гуситського руху в цілому, можна ставитися по різному, проте в будь-якому разі не можна заперечувати ані полководницької обдарованості, ані особистої мужності незрячого ватажка чеських гуситів. Зокрема, історики військової справи цілком заслужено вважають його праотцем сучасної бронетехніки, а ідея воїнських статутів зрештою набула загального поширення в арміях усього світу.

Андрій Зелінський, «Промінь»

Культурний простір

Новий проєкт від інтернет-радіо «Гомер»

Команда Навчально-інформаційного комп’ютерного центру Українського товариства сліпих на чолі з директором Олександром Гордійком уже розпочала реалізацію проєкту «Сприяння в подоланні дефіциту інформації в доступних для незрячих формах, подоланні почуття ізоляції та безвиході задля адаптації та інтеграції в суспільство людей із порушеннями зору, які змушені були евакуюватися або проживають в умовах війни».

Упродовж п’яти місяців цього року готуйтеся слухати на інтернет-радіо «Гомер» Українського товариства сліпих ведучих та запрошених експертів з актуальними темами, які допоможуть людям із порушеннями зору отримати необхідну інформацію під час війни через будь-які доступні гаджети.

Спитаєте, які ж будуть теми? Автори проєкту стверджують, що точно необхідні та корисні. Слідкуйте за анонсами ефірів на офіційних сторінках та підписуйтесь на телеграм-канал Радіо «Гомер»: https://t.me/rg_utos

Слухайте радіо «Гомер» за посиланням: http://gomer.org.ua

Проєкт реалізується Громадською Організацією «Всеукраїнська організація інвалідів «Українське товариство сліпих» у межах програми «Стійкість», яка впроваджується Фондом «Східна Європа» в консорціумі неурядових організацій на чолі з ERIM (Франція) у партнерстві з Фундацією домів із прав людини, Домом прав людини — Тбілісі, Чорноморським фондом регіонального співробітництва та коштом Європейського союзу (European Union in Ukraine).

Команда Радіо «Гомер»

Знамениті постаті

Миколай Коперник — великий польський астроном, автор геліоцентричної системи світу

До 550-річчя з дня народження
У лютому 2023 року світ відзначив 550 років із дня народження великого польського астронома й математика Миколая Коперника. Публікація його головного твору «Про обертання небесних сфер», у якому викладено його геліоцентричну систему світу, стала тією подією, з якої історики ведуть відлік першої наукової революції ХVI–ХVIII століть.

«Solis stator, Terrae motor» — він зупинив Сонце, зрушив Землю — так написано на п’єдесталі пам’ятника Миколаю Копернику, відкритого у Варшаві в 1930 році. У цих чотирьох словах засвідчено науковий подвиг, здійснений видатним ученим.

Миколай Коперник народився 19 лютого 1473 року в польському місті Торунь на березі річки Вісли, у родині купця — вихідця із Німеччини. Він був четвертою дитиною в сім’ї. Після смерті батька під час епідемії чуми вихованням племінника займався його дядько, єпископ Лукаш Ваченроде, брат матері. Миколай отримав блискучу освіту — спочатку навчався на факультеті мистецтв Ягеллонського університету в Кракові, потім — на юридичному факультеті Болонського університету, де вивчав громадянське та церковне право, і в Падуанському університеті, де студіював медицину. В університеті Феррари одержав ступінь доктора богослов’я.

На батьківщину Коперник повернувся наприкінці 1503 року й оселився в Лідзбарку-Вармійському, а потім став каноніком у Фромборку — місті рибалок на Віслі. Попри завантаження церковними справами (канонік — це вищий титул католицького священика, на якого покладаються обов’язки члена єпископської капітули, тобто колегії при кафедральному храмі), Коперник у Фромборку активно проводив астрономічні дослідження. Свої попередні гіпотези щодо світобудови він виклав у «Малому коментарі», написаному приблизно в 1516 році. Проте цікавився він у ті часи не лише астрономією: саме Коперник спроєктував і організував спорудження у Фромборку гідравлічної машини, яка постачала воду до будинків містян, а згодом узяв участь у запуску польського монетного двору. А ще серед навколишнього люду фромборський канонік Миколай Коперник був відомий як лікар, який допомагав безкоштовно. У 1519 році йому довелося навіть виступити на боротьбу з епідемією чуми. Крім того, Коперник був і художником — нині в Ягеллонському університеті в Кракові зберігається копія його автопортрета з автографом.

Під час війни з хрестоносцями, у листопаді 1520 року Коперник був обраний адміністратором володінь капітулу в Ольштині та Пененжно. У короткий термін він зміг значно укріпити замок-фортецю. Під його командуванням невеликий гарнізон Ольштина зумів відстояти та захистити місто. Після заключення пакту про мир у квітні 1521 року Коперника призначено комісаром Вармії, а восени 1523 року — канцлером капітулу.

На початку 1530 років робота Коперника над створенням нової теорії та її оформленням у праці «Про обертання небесних сфер» була в основному закінчена. До того часу майже півтора тисячоліття проіснувала система побудови світу, автором котрої був давньогрецький учений Клавдій Птолемей. Коперник же вважав, що людина сприймає рух небесних тіл так само, як і рух різноманітних предметів на Землі, коли вона сама рухається. Спостерігачу, який знаходиться на Землі, здається, що Земля нерухома, а Сонце рухається навколо неї. Насправді ж, і першим математично довів це саме Коперник, це Земля рухається навколо Сонця і протягом року робить повний оберт по своїй орбіті. Лише коли великий польський учений був при смерті, друзі принесли йому перший надрукований примірник книги «Про обертання небесних сфер». А 24 травня 1543 року внаслідок інсульту Миколай Коперник помер.

Деякий час його праця вільно поширювалася серед учених. За кілька десятиліть по його смерті нею зацікавилися філософ Джордано Бруно та фізик і астроном Галілео Галілей. Погляди Коперника стали грунтом для створення філософської системи Джордано Бруно, згідно з якою Всесвіт складається з нескінченної множини систем, подібних до Сонячної. Галілей за допомогою телескопа відкрив супутники Юпітера й Сатурна, фази Венери та інші явища, що підтверджували правильність теорії Коперника. І Бруно, і Галілея інквізиція визнала єретиками. Єретичною оголосили і книгу Коперника. Її було занесено до «Індексу заборонених книг», де вона перебувала до 1833 року. Утім, світова слава не обійшла видатного польського вченого. Його теорія стала підгрунтям для багатьох досліджень у галузі астрономії та механіки й отримала розвиток у працях Йогана Кеплера, Ісаака Ньютона та інших, і, врешті-решт, її повсюдне визнання стало найкращим пам’ятником Копернику.

Упродовж довгого часу місце поховання Миколая Коперника було невідомим. Лише 2008 року за допомогою аналізу ДНК вдалося остаточно встановити, що вчений похований у кафедральному соборі міста Фромборка.

За матеріалами з мережі Інтернет

Поетична сторінка

Ми вже знайомили шановних читачів на шпальтах «Променя» із творчістю незрячої поетеси Марії Романенко. Вона живе в Києві, працює на Київському УВП № 2. У її творчому доробку вже дві збірки віршів «В саду троянд» і «Очима серця». Має дорослого сина.

Пропонуємо вашій увазі поезії Марії Романенко, присвячені Україні.

Молитва за Україну

Моя ти земле, мила і кохана!

Привітна й щедра, так тебе люблю.

За тебе, рідна, шлю свої благання,

За тебе, земле, Господа молю.

За тебе, земле, я молюся Богу,

За всіх людей і їхні надбання.

І щоб на ній не ранили нікого,

На цій війні, що нав’язав маніяк.

За тебе, Земле, Богу я молюся,

Щоб і тебе не рвали на шматки.

По волі Божій, знаю, бути мусить,

Але прошу, нас, Боже, захисти.

За тебе, рідна ти моя землице!

За мир і спокій, всю твою красу.

За те, щоб щастя освітило лиця

І стерло болю й відчаю сльозу.

Сьогодні в серці, Боже, так тривожно,

В душі такі лихі передчуття.

Тебе я прошу за усіх безбожних,

Молюсь тобі я щиро, як дитя.

Ти милосердний Боже триєдиний!

За все живе молюсь на цій землі.

Помилуй, Боже, всіх людей Вкраїни —

Всіх її дочок, всіх її синів.

Молюсь тобі за всі ворожі душі,

Щоб їхні руки ти від нас відвів.

Подай нам, Боже, мати в серці мужність,

Щоб кожен з нас усе перетерпів.

Помилуй, Боже, нас в важкі години!

Помилуй нас, спаси і захисти.

Не допусти війни, щоб люд не гинув,

І за гріхи нас, Господи, прости.

Якщо ж комусь судилося померти,

То хоч тоді суворо не карай.

Врятуй хоч душі від лихої смерті,

Ми тут, як в пеклі. Тож пошли нас в рай.

Дух свободи

Я чую плачі матерів,

Жінок, котрих не долюбили,

Бо їх синів, чоловіків

Жорстоко й підло кулі вбили.

Хто ж міг стріляти в мій народ,

В представників людського роду?

Лиш нелюд, куплений урод

За ту, криваву нагороду.

А їх пахан увесь в крові,

Хай все життя її ковтає.

Такі, як він, і на землі,

Й на небі місця хай не мають.

Кривавий путь його, кінець

Його правління супостата.

Він думав, що пастух овець,

А заслужив звання — диктатор.

Не вівці ми і не раби

Своєї мирної держави.

Той, хто хотів їх з нас зробить,

Вмре, як Іуда, як лукавий.

Не дай нам Бог таких катів,

Про них не чути і не знати,

Щоб не втрачать своїх синів,

Щоб їх завчасно не ховати.

Подай, Господь, нам на віки

Не воювати брату з братом.

І щоб ламалися кийки,

Якщо захочуть їх підняти.

А дух свободи — він такий,

Його в народу не забрати.

Він пробереться крізь страхи

І крізь міцні, залізні, грати.

Ми буть не хочемо рабами

Ми буть не хочемо рабами!

Хоч наша міць — це наша воля.

Йдемо тернистими шляхами:

До правди важко йти без болю.

На жаль, тоді нам не вдалося

Без крові скинуть супостата.

І полягла Небесна сотня,

А це насправді так багато!

І знов нас хочуть розтоптати,

Країну кинути в руїни.

Солдати змушені вмирати

У боротьбі за Україну.

Ми буть не хочемо рабами!

Народне право — вибирати.

Хай не зіштовхує лобами

Нас вже тепер чужий диктатор.

Хай не нав’язує нам долю

І руйнівну, і жалюгідну.

Нам вже коритися доволі,

Ми заслуговуєм на гідну!

Ми буть не хочемо рабами!

Бо жити в рабстві — гірше смерті.

Боротись будем з ворогами,

Ми в боротьбі за волю вперті.

Синам України

Синочки, сини, я вас прошу як мати

В важкому бою ви себе бережіть.

Ви рано пішли на війну воювати,

Країну свою в боротьбі захистіть.

Не дайте ворожому духу літати,

І нищіть під корінь усіх ворогів,

Щоб силі ворожій тут влади не мати,

Хоч як би і хто там в Кремлі не хотів.

Паскудство вороже нам треба здолати,

Хай прокляте буде навіки віків.

Мабуть їх родила вовчиця, не мати,

А Путін від злості вже зовсім здурів.

Йому би чортами в пітьмі керувати,

Він в серці не має до світла шляхів.

Йому все байдуже, що плаче десь мати,

За кров свого сина та інших синів.

Сини України, вас прошу як мати,

В годиноньку злу, у нелегкий цей час

Врятуйте країну, не дайте їй впасти,

А я помолюся за неї й за вас.

Сини України, вас Бог не покине,

Тіла ваші й душі нехай не болять.

Бо правда є з нами, вона не загине,

Лиш голуби миру хай в небо летять.

Біль за Україну

В цю літню спеку вітер до снаги,

Але пече вогнем в моєму серці,

Бо в Україну сунуть вороги,

І ворог цей російським бидлом зветься.

Воюють з нами найманці, чорти,

В країни хочуть волю відібрати.

Не дав їм Путін іншої мети,

Як на чужій землі тепер вмирати.

Але російських лідерів вогню

Назад в Росію Путін вже не прийме.

Вони у нас розпалюють війну,

І ця війна сліпі їх душі вийме.

Вони незрячі й не прозріють вже

Запроданцями вмруть, як народились.

На тлі вогню розпалених пожеж

Вони у дурні Путіним пошились.

Пече в душі, як в спеку вогняну,

І гірко так, як в полиновім полі.

Бо нав’язали нам з Кремля війну,

Хіба вже в світі крові не доволі?

Хіба ще мало горя на землі?

Ним Україна наша оповита.

Бо ж скільки полягло її синів,

А скільки буде ран іще боліти!

І ще заплаче мати, не одна,

Ще не одна тужитиме дружина,

Невже свій біль не випила до дна

Ця наша мати — ненька Україна?

Народ наш мужній витерпить усе,

Колись-таки він ворога здолає.

Хоч лютий ворог, наче гад повзе,

Та він лиш в силі нас переважає.

Ми живемо не на чужій землі,

Тож мусимо цю землю боронити.

І в перемогу віриться мені,

Бо як без віри в цьому світі жити.

Україна не буде в полоні

Україна не буде в полоні —

У полоні орди із Кремля.

Захищати себе — це природно,

Україна — це наша земля.

Україна не буде в полоні

Беззаконня Росії, брехні.

З нами Бог й наша правда сьогодні,

А Господь — він міцніший броні.

Україна не буде в полоні —

У полоні зневіри й страху.

Не зігнеться в ганебнім поклоні —

Україна на вірнім шляху!

Україна не буде в полоні,

Бо з колін вже повстала вона.

Всіх гнобити в Росії так модно,

Її зброя занадто міцна.

Мають голос в Росії безликі,

Ті, що топлять весь світ у брехні.

А безправні всі ті, хто великі,

Ті, що серцем кричать: «Ні війні!».

Україна не буде в полоні,

Волелюбна і мирна вона.

А російське ярмо — це безодня,

Бо їх правда — це кров і труна.

Україна не буде в полоні!

Не пророк я, лиш проти Кремля.

Просто вірю, що воля народна

Є святою, як наша земля.

Колесо часу

Вистояли — переможемо!

Двадцять четвертого лютого виповнюється 365 днів від початку злочинного повномасштабного вторгнення Російської Федерації в Україну. Цей напад став кульмінацією загарбницької війни, яку Москва розпочала проти України 9 років тому з окупації Криму у 2014 році.

Ключові повідомлення
Своєю збройною агресією Росія розв’язала першу в XXI столітті континентальну війну в Європі, підірвавши систему колективної світової безпеки, встановлену після Другої світової війни. Світ знову зіткнувся з режимом, який прагне силової ревізії кордонів і прямує до новітнього тоталітаризму. Цей режим назвали «рашизмом» для означення псевдоідеології, замішаної на поєднанні ідей фашизму й більшовизму, нацизму та євразійства, реваншизму і ксенофобії, що прикриваються «православ’ям» та «величчю російської культури».

Повномасштабне вторгнення російських військ в Україну остаточно зірвало маску з агресивного путінського режиму, що 9 років прикидався «миротворцем» та «третьою стороною» у війні на сході України, поширюючи на весь світ дезінформацію, брехню про «Донецьку та Луганську народні республіки», які насправді є підконтрольними Москві окупаційними режимами в Донецькій та Луганській областях України. Путін намагався переконати світ, буцімто в Україні триває «громадянська війна».

Останні 30 років Російська Федерація цілеспрямовано підживлювала імперські амбіції, що зазнали удару через розвал Радянського Союзу, і відпрацьовувала методи відновлення імперського проєкту. Проводила військові спецоперації під різними назвами — «інтернаціональна допомога», «примушування до миру», «внутрішній громадянський конфлікт», «операція з повернення до складу Росії», «визволення», «спеціальна військова операція».

За рік, що минув від повномасштабного вторгнення, Український народ продемонстрував світові приклади мужності, стійкості, сміливості, кмітливості та єдності перед жорстоким ворогом, що чисельно переважає.

Метою російської агресії є не просто загарбання територій, а знищення нашої національної ідентичності, геноцид українського народу. Російська держава й ідеологія рашизму, яку сповідує російський політикум, офіційно заперечують існування українців як окремої нації, а ті, хто не погоджуються із цим, підлягають фізичному знищенню.

На тимчасово окупованих українських територіях росіяни повторюють найгірші практики нацизму — масові розстріли, депортації, знущання із цивільного населення, умисне плюндрування та розкрадання приватної власності та цінностей. Різанина в Бучі, Ізюмі, масове знищення людей у Маріуполі стали наочним проявом геноцидної політики Москви. Звірства, воєнні злочини, зґвалтування, вчинені російськими загарбниками в Україні, шокували світ.

Не маючи спроможності перемогти на полі бою, російська держава-терорист вдається до варварських обстрілів українських міст та критичної інфраструктури. Більшість ракетних атак були націлені на цивільні об’єкти. Руйнуючи нашу енергетику, російські терористи прагнуть спричинити в Україні гуманітарну катастрофу та суспільний хаос, знищити економіку та позбавити міста життя.

Повномасштабний напад пришвидшив консолідацію української нації. Національна єдність стала основою успішного спротиву. Наступ військ РФ вдалося зупинити завдяки спільним зусиллям українців, які стали на захист держави в лавах Збройних сил України, Національної гвардії України та масового волонтерського руху.

Перемога України — запорука світової стабільності. Шляхом брутального, демонстративного порушення норм міжнародного права, РФ прагне демонтувати міжнародний порядок, заснований на правилах, зруйнувати єдність демократичних країн та повернути світ в епоху імперій, сфер впливу та колоніальних воєн.

Замість сили права Москва прагне нав’язати світові право сили. Реалізація цього російського сценарію неминуче призведе до хаосу, воєн, конфліктів та глобальної нестабільності у світі. Враховуючи такі глобальні виклики, як зміна клімату, скорочення природних ресурсів, нестача продовольства, путінський сценарій поставить людство на межу катастрофи. Тому світ має об’єднатися — щоб зупинити Росію.

Героїчний опір українців — це не лише боротьба за фізичне виживання Українського народу та свободу країни. У цій війні Україна захищає свій європейський вибір, свої ідентичність і цінності як частину європейських. Українці проливають кров за вільну, демократичну Європу.

Ми вдячні союзникам за потужну військову, політичну, економічну, фінансову та гуманітарну підтримку. Втім, для остаточної перемоги Україна потребує ще консолідованішої допомоги, передусім — у військовій сфері.

Українці вистояли й довели свою спроможність перемагати російську військову агресію. У лютому 2022 року чимало політиків на Заході були переконані, що ми не вистоїмо проти цієї навали. Але за рік великої війни Збройні сили України захистили Київ, вигнали окупантів із півночі України, провели успішні Харківську та Херсонську наступальні операції.

Сьогодні Україна ефективно стримує російську збройну агресію завдяки зусиллям на військовому, дипломатичному, інформаційному фронтах, а також потужній міжнародній допомозі. Ми боротимемося, доки не звільнимо від окупанта останній сантиметр української землі. Тож наше суспільство має і надалі залишатися консолідованим для перемоги над агресором і розбудови демократичної правової держави в сім’ї європейських народів.

Від 2014 року Україна бореться за суверенітет і соборність. Російський агресор тимчасово окупував окремі українські землі. Але всі вони обов’язково будуть звільнені. Україна переможе ворога й відновить територіальну цілісність.

Рашизм — це геноцид
У перші дні війни жертвами російських авіаударів стали передусім мирні українські міста та села. Географія ударів охопила всі регіони країни.

На окупованих територіях зафіксовані випадки мародерства та масових вбивств, катувань, зґвалтувань, викрадення представників місцевого самоврядування, священників, журналістів, відомих людей та інших.

Російські війська руйнують не лише аеродроми, військові частини, нафтобази, але й житлові будинки, пологові, лікарні, дитячі садки, школи тощо. Житлові райони обстрілюють з артилерії, реактивних систем залпового вогню, балістичними ракетами, зафіксовані факти застосування заборонених міжнародними конвенціями касетних та фосфорних бомб. Найганебніший воєнний злочин — обстріл будинків, позначених червоним хрестом.

Від початку повномасштабного вторгнення російські окупанти зруйнували або пошкодили понад 3 тисячі закладів освіти, понад 1 тисячу закладів охорони здоров’я, майже 150 лікарень не підлягають відновленню. Під час бойових дій знищено або пошкоджено чимало об’єктів культурної спадщини — пам’яток історії, археології, архітектури та містобудування, монументального мистецтва України. Через російську агресію в Україні постраждали майже 1 200 об’єктів культурної інфраструктури (з них понад 400 зруйновані), а також пам’ятки культурної спадщини. Найбільших втрат і збитків культурна інфраструктура зазнала в Донецькій, Київській, Харківській, Луганській, Миколаївській, Запорізькій, Сумській та Херсонській областях.

9 років в Україні триває російсько-українська війна. Проблема збереження матеріальної культурної спадщини загострилася після повномасштабного вторгнення. За рік агресії ракетно-бомбовими ударами російських військ були знищені, частково зруйновані або пошкоджені майже 600 об’єктів матеріальної культурної спадщини України. Серед них — музеї, театри, бібліотеки, меморіальні комплекси, адміністративні будівлі, архіви, історико-архітектурні заповідники, релігійні споруди різних конфесій та віросповідань. Ці втрати фіксуються і будуть передані до Міжнародного кримінального суду в Гаазі для слідчих дій.

Знищення або пошкодження російськими окупантами культурної спадщини України, що не є воєнними цілями, — беззаперечний воєнний злочин, вчинений РФ проти українського народу. Місія світу сьогодні — не допустити продовження таких руйнувань.

Організація Об’єднаних Націй із питань освіти, науки й культури (ЮНЕСКО) заявила про посилення заходів, спрямованих на захист і збереження культурної спадщини України, яка перебуває під загрозою пошкодження або зникнення через вторгнення Росії.

Вистояли — переможемо!

За матеріалами з мережі Інтернет

Цікаво й корисно знати

Десять порад, як впоратись зі стресом під час війни

З початком повномасштабної війни всі українці покинули свою звичну зону комфорту. Багато хто стикається з перепадами емоцій, унаслідок чого виникає психологічна втома. Ми відчуваємо апатію, виснаження, зменшення продуктивності. Про те, як із цим впоратися та повернути себе в раціональний стан, розповідають психологи.

Як розпізнати психологічну втому
Уже кілька років ми живемо за умов невизначеності майбутнього: пандемія ще не закінчилася, а ми опинилися в апокаліпсисі війни. Більшої причини для стресу важко уявити. Водночас у цих умовах ми маємо виконувати надскладне завдання — зберігати продуктивність на роботі, щоб допомагати економіці, та залишатися адекватними в побуті.

Проте постійний стрес негативно впливає на продуктивність, пам’ять та прийняття рішень. Виникає психологічна втома, нам стає важко зосереджуватись на конкретних завданнях. Ви можете відчувати, що мозок виснажений. Це абсолютна нормальна реакція для реалій, у яких ми опинилися. Головне — розуміти, що саме з вами відбувається.

Ось стани, що сигналізують про психологічну втому:

Тривожність
Це один із найпоширеніших симптомів. Організм переходить у режим «бий або біжи», людина постійно перебуває в паніці та турбується про майбутнє. У цьому стані складно приймати рішення, адже вас переслідує страх «а якщо».

Засмучення та виснаженість

Якщо відчуваєте апатію, бажання знизити соціальну активність, віддалитися від друзів та колег — це воно. Тут мова саме не про один вечір чи вихідний, коли хочеться нічого не робити та побути на самоті, а про довготривалий стан, який не минає «сам собою» за кілька днів.

Зниження емоційної стійкості

Нестача внутрішньої сили та впевненості призводить до того, що будь-які складнощі здаються майже непереборними. У такому стані людина ризикує не впоратися з робочим навантаженням. Проблеми на роботі або в житті сприймаються тільки як невдачі, а не як можливості для навчання чи зростання.

Фізичні прояви психологічної втоми:

відчуття втоми безпосередньо на рівні тіла;

проблеми зі сном;

часті хвороби або хворобливі стани, як-от біль у м’язах, головний біль, проблеми з травленням;

порушення харчування — емоційне переїдання або недоїдання.

Що робити, якщо відчуваєте психологічну втому

Розглянемо, як запобігти психологічній втомі, впоратися з її симптомами та підвищити власну продуктивність.

1. Розставляйте пріоритети

Вірний супутник психологічної втоми — відчуття браку енергії. Вас просто «не вистачає» на всі справи, які ви звикли робити протягом дня: внутрішній моторчик сідає раніше. У такому випадку варто розставити пріоритети і присвячувати свій найпродуктивніший час найважливішим завданням.

Ймовірно, у вас є уявлення про те, коли ви — «на висоті», тобто сповнені сил і ресурсу. Якщо ви жайворонок, постарайтеся планувати важливі справи та зустрічі на першу половину дня. Якщо ж ефективніші вдень або увечері, то присвятіть ранок простішим завданням, а далі беріться за складніші. Це допоможе розподілити вашу енергію найбільш продуктивно.

2. Знайдіть баланс між відпочинком та роботою
Щоб не втрачати концентрацію протягом дня, скористайтесь техніками керування часом. Найбільш відома та поширена техніка — Pomodoro. За її правилами, ви заводите таймер на двадцять п’ять хвилин і весь цей час працюєте над виконанням невеликого завдання або частини великого. При цьому не можна відволікатися — приміром, на позаробочі новини. Після цього маєте п’ять хвилин на відпочинок: тепер можна відкрити соцмережі, зробити руханку, випити каву або прочитати кілька сторінок книги. Потім — знову двадцяти п’ятихвилинний спринт.

Робочі спринти та перерви не обов’язково мають тривати двадцять п’ять та п’ять хвилин. Можна обрати довільні проміжки часу, які найкраще підходять для специфіки ваших задач. Головне — не відволікатися під час роботи та не забувати про регулярні паузи для відпочинку.

3. Спробуйте медитацію
Присвячуйте медитації хоча б п’ять — десять хвилин щодня. Найпростіший спосіб — просто заплющити очі та робити глибокі вдихи, концентруючись на подиху. Дихайте глибше, адже саме медитацію спеціалісти рекомендують зробити щоденною звичкою.

4. Пам’ятайте про важливе
Аби відволіктися від поганих новин, ми поринаємо в повсякденні справи — проте в цьому потоці дуже просто загубитися та втратити відчуття сенсу свого життя. Тому варто регулярно собі нагадувати, заради чого ви повинні триматися, навіщо виконувати ті чи інші завдання.

Найкращий інструмент роботи із сенсами — папір та олівець, або текстовий редактор у телефоні. Проаналізуйте свої життєві пріоритети: які у вас цінності та цілі в особистому житті та кар’єрі, що ви маєте робити для їх досягнення. Складіть список та час від часу до нього звертайтеся.

5. Дотримуйтесь цифрової гігієни в соцмережах

Соцмережі запрограмовані таким чином, щоб тримати нас на гачку. Вони пропонують користувачам здебільшого негативні та скандальні новини, адже саме такий контент збирає найбільшу кількість трафіку. До того ж вкрай складно просто швидко прокрутити стрічку повідомлень: у більшості соцмереж вона є нескінченною.

Проте споживання поганих новин викликає занепокоєння та страх — і ще більше поглиблює відчуття психологічної втоми. Тож варто відмовитися від бездумного гортання стрічки.

Пам’ятайте, ваша задача — не витрачати внутрішній ресурс, а, навпаки, його зберігати та потрохи збільшувати. У цьому допоможуть хобі: малювання, читання або прослуховування книг, спорт, прогулянки тощо. А найголовніші й насправді важливі новини ви не пропустите й без соцмереж. Пам’ятайте, про необхідність збереження інформаційної гігієни під час війни, щоб зберегти холодну голову і здоровий глузд.

6. Подбайте про тіло й сон

Розум і тіло безперервно пов’язані, тому не можна забувати про фізичне самопочуття. Якщо вам подобається спорт, не пропускайте простих фізичних навантажень на кшталт ранішньої руханки.

Дбайте про сон:

Виділяйте на нього сім — дев’ять годин.

Завчасно провітріть спальню.

Забезпечте відносно низьку температуру повітря. Оптимальний показник — 16–18 °С.

Облаштуйте повну темряву для правильного вироблення мелатоніну. У цьому допоможуть блекаут-штори або маска для сну, а для тотально незрячих хоча б цьому є переваги.

Мінімізуйте звуки — увімкніть на телефон на беззвучний режим. На жаль, є сповіщення, які зараз не можна ігнорувати, — сигнали повітряної тривоги. Встановіть спеціальний додаток, який голосно інформує про необхідність перейти в укриття навіть у режимі «Без звуку».

Якщо навколо забагато шуму, використовуйте беруші — але тільки якщо немає ризиків пропустити повітряну тривогу. Наприклад, ви перебуваєте за кордоном або просто поруч є хтось, хто за необхідності вас розбудить.

Також варто контролювати вживання речовин, що впливають на настрій: кофеїну, алкоголю, нікотину. Їх ефект — стимулювання або розслаблення — є нетривалим.

7. Організуйте простір навколо

Безлад у кімнаті чи квартирі провокує викид кортизолу, гормону стресу. Через це ви почуваєтеся ще більш роздратовано. Тому поставте собі за мету навести лад у своєму помешканні.

Почніть із невеликих та здійсненних цілей: заплануйте не генеральне прибирання, а вимити ванну або навести лад у шафі для одягу. Складіть список таких завдань та намагайтеся кожен день виконувати одне з них. І незабаром навколишній простір почне вас надихати.

8. Надихайтеся музикою, відео, книгами

Правильна музика допомагає налаштуватися на роботу та тримати настрій. Скористайтеся підбіркою музичних релаксичних композицій, які можна знайти в мережі інтернет.

Також зверніть увагу на книги з ментального здоров’я. Читання має істотний вплив на настрій, енергію та самооцінку. Водночас із цих робіт ви дізнаєтеся про практичні методики, які допоможуть подолати психологічну втому.

9. Залишайтеся на зв’язку

При виснаженні зазвичай немає ресурсів на спілкування. Втім ізоляція — не вихід. Людина — соціальна істота, і на самоті ваше відчуття втоми здатне тільки поглиблюватися. Тому не припиняйте проводити час із сім’єю чи друзями.

Якщо вас розділяє відстань, спробуйте стерти кордони за допомогою онлайн-сервісів.

Якщо працюєте в офісі, виходьте на каву з колегами. До речі, багато компаній впроваджують ініціативи, щоб «зводити» двох випадкових колег на спільний обід чи іншу неформальну зустріч.

Відчуваєте, що все ж таки не маєте ресурсу спілкуватися? Апатія — один із дзвіночків депресії, який не варто ігнорувати. Це привід звернутися за допомогою до фахівця.

10. Не соромтеся звернутися за допомогою

Якщо ви розумієте, що самостійно вирівняти емоційний стан не вдається, зверніться до психолога чи психотерапевта. Разом ви зможете визначити такі інструменти боротьби із психологічною втомою, які найбільше підходять саме для вас.

Знайти психолога можна онлайн.

Іноді може здаватися, що ми не можемо вплинути на стан речей та змінити ситуацію. Проте професійний психолог допоможе знайти та впровадити ті невеликі зміни у звичних речах, які сприятимуть покращенню вашого емоційного стану.

Тож, не залишайтеся на самоті зі своїми проблемами й будьте здорові.

Усе буде Україна!

За матеріалами з мережі Інтернет

Оголошення

Передплата 2023

У димах війни й у громі

Не згасає чесний «Промінь»!

Він несе для вас на шпальтах

Те, що зараз актуальне!

Все, як вижити незрячим

В дні війни такі гарячі.

І закони, і права,

І поезії слова!

Щоб усе, що треба знати —

Оформляйте передплату!

Шановні друзі! Інформація — це сила, що в дні війни така ж необхідна, як і зброя. Грізні місяці воєнної агресії це підтвердили й довели. Тому, незважаючи на всі складнощі, наша редакція несе варту на своєму інформативному посту й рада вам повідомити, що, попри воєнне лихоліття, «Промінь» і надалі світитиме вам! Тож оформляйте цього року передплату на наше видання, що не скорилося складним обставинам воєнного сьогодення й надалі боротиметься за інтереси незрячих українців! Передплачуючи «Промінь», ви гарантовано отримуєте унікальне періодичне видання, яке коштує на місяць:

· плоскодрукований варіант 5 грн 20 коп — індекс видання 61004;

· брайлівський варіант 136 грн 00 коп — індекс видання 61005.
Разом до перемоги!
