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Офіційні матеріали

Президія ЦП УТОС постановляє

Двадцять п’ятого квітня 2023 року в онлайн-режимі відбулося чергове засідання Президії Центрального правління Українського товариства сліпих. На Президії були розглянуті важливі питання щодо діяльності Товариства. У зв’язку з прийняттям порядку використання коштів, передбачених у державному бюджеті на фінансову підтримку громадських об’єднань для надання соціальних послуг особам з інвалідністю, затверджених постановою Кабінету Міністрів України від 27 січня 2023 року № 70 обговорювалось питання про діяльність обласних організацій Українського товариства сліпих по наданню соціальних послуг і внесення їх у реєстр надавачів соціальних послуг. А також йшлося про хід погашення заборгованості із виплати заробітної плати на УВО, УВП УТОС. У зв’язку з відзначенням 4 червня 90-річчя створення Українського товариства сліпих на Президії була затверджена постанова № 03–03 «Про розгляд питання щодо 90-річчя з дня утворення УТОС».

Після закінчення громадянської війни незрячі громадяни в законодавчому порядку одержали право на об’єднання в громадські добровільні організації.

Ще на початку 20-х років ХХ століття у великих містах України — Києві, Харкові, Дніпропетровську, Одесі та інших при місцевих відділах соціального забезпечення почали організовуватись дрібні виробничі артілі й майстерні на кооперативних засадах, у яких працювали особи з інвалідністю по зору.

На початку 1933 року в Україні вже існувало 12 місцевих осередків, які налічували понад 100 осіб з інвалідністю по зору. Постановою Всеукраїнського Центрального Виконавчого Комітету Ради Народних Комісарів УРСР про Українське товариство сліпих від 4 червня 1933 року було утворено Українське товариство сліпих.

У березні 1938 року в м. Києві відбувся І з’їзд Українського товариства сліпих, на якому було затверджено Статут Товариства, обрано Центральне правління як керівний орган Товариства й Голову ЦП УТОС.

До 1941 року Товариство створило в різних областях України 36 підприємств на яких працювало біля 2700 інвалідів по зору. Під час Великої Вітчизняної Війни Українське товариство сліпих припинило свою діяльність. Частина його членів змогли евакуюватися до Казахстану та Центральної Азії. Там вони влилися в лави місцевих Товариств сліпих.

У повоєнні роки поступово збільшується кількість підприємств УТОС. Після війни відновлено роботу 33-х міських райтосів та підприємств.

З 1949 по 1955 роки було організовано 15 нових міськрайтосів. Товариство поступово бере на себе функції держави по залученню осіб з інвалідністю по зору до суспільно-корисної праці, інтеграції в суспільство.

До кінця 60-х років проблема працевлаштування осіб з інвалідністю по зору в Україні була в основному вирішена.

Період зростання виробництва, соціальної сфери, збільшення економічних та фінансових показників продовжувався до початку 90-х років і досягнув свого піку в 1991 році. У лавах УТОС на той час уже було понад 58 тис. членів УТОС, об’єднаних у 190 первинних організацій, з яких 79 — виробничих первинних організацій та 111 територіальних первинних організацій. Кількість виробничих підприємств зросла до семидесяти п’яти, багато з них мали відокремлені цехи, дільниці в інших населених пунктах. Були засновані й досить активно працювали міжобласні, обласні організації УТОС, міжрайонні та територіальні первинні організації Товариства, які своєю діяльністю охопили всю територію нашої держави.

На початку 90-х років із переходом держави до ринкових відносин господарювання, УТОС охопила криза, скоротилися натуральні обсяги виробництва, не виконувалися договірні зобов’язання, зменшувались завантаження робочих місць. Об’єктивні умови переходу від адміністративно-командної системи до ринкової економіки, поставили на порядок денний Товариства боротьбу за виживання, посилення соціально-трудової реабілітації та адаптації осіб з інвалідністю по зору до нових умов.

Центральне правління та апарат Президії весь цей час знаходились у пошуку нових форм та методів у розв’язанні проблемних питань.

24 лютого 2022 року Російська Федерація розпочала повномасштабну військову агресію проти України. З початку війни та введення воєнного стану наші підприємства на деякий час припинили свою роботу.

Через військову агресію РФ переважна більшість осіб з інвалідністю по зору, члени УТОС опинилися в складних життєвих умовах та важкому матеріальному становищі: частина з них вимушена була залишити постійні місця проживання, виїхавши в безпечні регіони та закордон. У цій складній ситуації наші організації, обласні організації і їхні осередки, працівники підприємств, працівники всіх структур невиробничої сфери УТОС продовжують і сьогодні виконувати роботу по соціальному захисту осіб з інвалідністю по зору.

Протягом багатьох років діяльності нашого Товариства ювілейні дати заснування УТОС завжди широко відзначались, проводились централізовані заходи із залученням представників влади, депутатів, керівників організацій сліпих інших країн. На жаль, на даний час, зважаючи на введення воєнного стану, практично не має можливості проведення централізованих заходів до 90-річчя з дня заснування Українського товариства сліпих.

У зв’язку з вищезазначеним і наближенням ювілейної дати, Президія Центрального правління УТОС постановляє:

1. У зв’язку з воєнним станом в Україні централізовані заходи з відзначення 90-річчя від дня утворення Українського товариства сліпих провести після скачування в державі воєнного стану.

2. Головам обласних організацій, керівникам підприємств і організацій УТОС:

2.1. Самостійно визначитись із проведенням заходів із нагоди 90-річчя з дня заснування Українського товариства сліпих.

2.2. Рекомендувати звернутись до органів місцевої влади, депутатів, спонсорів, інших благодійних організацій із проханням надати можливу допомогу членам трудових колективів та організацій УТОС.

3. Підготовка та проведення цих заходів, з врахуванням вимог воєнного стану, покладається на керівників підприємств і організацій УТОС під їх особисту відповідальність.

ІІІ пленум центрального правління УТОС

Двадцять шостого квітня 2023 року в онлайн-режимі відбувся ІІІ пленум Центрального правління Українського товариства сліпих. У роботі пленуму взяли участь тридцять чотири учасники. Серед них: директори УВО й УВП УТОС, голови обласних організацій УТОС, керівники структурних підрозділів УТОС.

На розгляд були винесені такі питання:

Про роботу учбово-виробничих підприємств, обласних організацій, їх осередків і організацій УТОС у воєнний період та подальші напрямки роботи по забезпеченню належного рівня соціального захисту членів Українського товариства сліпих. Доповідач: голова ЦП УТОС В. М. Більчич.

Про затвердження постанов президії Центрального правління УТОС, прийнятих у період між II і III пленумами ЦП УТОС. Доповідач: начальник відділу із соціальної та кадрової роботи апарату ЦП УТОС В. Рева.

Після розгляду й обговорення цих питань були прийняті відповідні постанови III пленуму ЦП УТОС.

Після доповіді голови ЦП УТОС також були заслухані виступи керівників підприємств та організацій УТОС. Зокрема, голова Житомирської обласної організації УТОС Ірина Смірнова розповіла про роботу своєї організації та досвід грантового проєкту, який Житомирська організація виграла в цьому році й за рахунок якого здійснює свою діяльність. Голова Чернівецької обласної організації І. С. Фестрига розповів про діяльність організації та її плідну співпрацю з Молдовським товариством сліпих. Голова Харківської обласної організації УТОС Микола Дубов розповів про важку ситуацію на Харківщині, у зв’язку з постійними обстрілами, через які, на жаль, організація не може здійснювати свою діяльність у повному обсязі. Також він поділився досвідом грантового проєкту, який виграв Навчальний комп’ютерний центр УТОС щодо інтернет-радіо «Гомер», у якому він бере безпосередню участь. Про свою роботу розповів директор Обухівського підприємства УТОС В. М. Геля, який зазначив, що, незважаючи на складні воєнні умови, підприємство працює. Для безпеки працівників облаштовано укриття.

Організації та підприємства УТОС, окрім своєї основної роботи, займаються волонтерською справою: допомагають переселенцям в евакуації і надають їм притулок на наших підприємствах. Зокрема, у приміщенні Дніпровського підприємства УТОС спочатку війни створено великий шелтер для вимушених переселенців із гарячих куточків України. Цю велику й добру справу започаткував і здійснює директор підприємства С. В. Кіт і його колектив. У своєму виступі Сергій Васильович розповів про сотні людей, які знайшли прихисток у шелтері на його підприємстві.

Під час пленуму були порушені нагальні питання діяльності Товариства: про відсутність фінансування невиробничої сфери УТОС та запропоновану Урядом неприйнятну для Товариства Постанову № 70 про надання соціальних послуг від 27 січня 2023 року та про проєкт Закону № 5344-д від 18.11.2022 про внесення змін до деяких законів України щодо забезпечення прав осіб з інвалідністю на працю, що настійливо просуває комітет Верховної Ради України з питань соціальної політики та захисту прав ветеранів та Міністерство соціальної політики. Цей закон суперечить нормам Конвенції про права осіб з інвалідністю та значно ускладнює діяльність підприємств і громадських організацій людей з інвалідністю. Із цих питань висловились: перший заступник голови ЦП УТОС С. В. Кіт, заступник голови ЦП УТОС М. М. Новосецький, начальник юридичного відділу ЦП УТОС С. Ю. Філіп, директор Київського УВП № 2 УТОС О. Р. Вінковський, голова Київської міської організації УТОС В. В. Романюк та інші учасники пленуму. Звучали пропозиції вже вкотре звернутися з листами від організацій УТОС до Президента України, спікера Верховної Ради України, Прем’єр-міністра України, голови партії «Слуга народу» та депутатів Верховної Ради України з проханням зупинити протиправні дії щодо громадських організацій людей з інвалідністю України. А також було прийнято рішення вивчити питання щодо мирної акції протесту Українського товариства сліпих.

III пленум ЦП УТОС відкрив своєю доповіддю голова ЦП УТОС В. М. Більчич. Його доповідь пропонуємо вашій увазі.

Доповідь Голови центрального правління ІІІ пленуму ЦП УТОС

(подається скорочено)

Уся територія України, після того як 24 лютого 2022 року розпочалася повномасштабна військова агресія загарбником — Росією, зазнала й зазнає масових ракетно-бомбових обстрілів, що привело до значних руйнувань інфраструктури міст, сіл, населених пунктів, загибелі мирних жителів. Ситуація з 2022 року й дотепер залишається дуже складною.

Також усі структури Товариства, зокрема й підприємства УТОС, які розміщені по областям України, що опинились під вогнем ворожої артилерії, отримали пошкодження та руйнування. Таким чином від ракетних обстрілів зазнало руйнувань приміщення Бахмутського УВП та гуртожитку УТОС. На Харківському УВП № 3 від ракетного удару зруйновані вікна виробничого корпусу. На Івано-Франківському УВП від удару по аеропорту, який знаходиться поруч із підприємством, пошкоджено фасад будівлі. Зазнали значних пошкоджень будівлі Краматорського УВП. Рубіжанське УВП № 1 та гуртожиток, а також Лисичанське УВП зруйновані. Приміщення Луганської обласної організації також зруйноване, є пошкодження і на деяких інших підприємствах.

Військова агресія РФ значно ускладнила роботу наших підприємств, функціонування всіх організацій УТОС і їх осередків. Підприємства та структурні підрозділи Товариства працюють, виходячи із ситуації, пов’язаної з воєнними діями: періодичними відключеннями енерго-, водо- та теплопостачання, що застосовуються в регіонах, де вони знаходяться, забезпечуючи безпеку своїх працівників. Переважна більшість підприємств УТОС поновила свою роботу, працюючи в міру можливостей.

Дніпропетровське УВО «Луч» працює щоденно, виготовляє та реалізовує продукцію, щомісячно без затримки виплачує працівникам заробітну плату, забезпечує доставку працівників підприємства на роботу і з роботи.

Незважаючи на значні складнощі в отриманні замовлення, закупівлі сировини, комплектуючих, реалізації продукції, працюють Полтавське, Кропивницьке, Барське, Кам’янець-Подільське, Олександрійське, Миколаївське, Обухівське, Криворізьке, Краматорське, Коростенське, Київські УВП № 1, № 2, № 3, № 4, Львівське, Житомирське, Дніпровське, Рівненське, Одеське, Вінницьке, Чернівецьке та інші УВП УТОС. Після проведення перереєстрації в інших містах поновили роботу Рубіжанське й Бахмутське УВП УТОС.

На цей час у зв’язку із ситуацією, що склалась, не мають можливості поновити роботу Харківські УВП № 1, № 2, № 3, № 4, Кролевецьке, Чернігівське, Лубенське, Ніжинське, Херсонське УВП.

На Дніпровському УВП УТОС створений і продовжує функціонувати центр для тимчасового проживання переселенців. У шелтері створені всі необхідні умови для тимчасового проживання.

На низці підприємств залишаються незадовільними показники їхньої фінансово-економічної діяльності: несвоєчасна виплата заробітної плати та погашення заборгованості по заробітній платі, збиткова діяльність, значні залишки готової продукції знаходяться на складах, низка підприємств має значні суми дебіторської та кредиторської заборгованості. На деяких УВП фонд оплати праці більший, ніж випуск продукції. Ще не погашено заборгованість по заробітній платі на Кролевецькому, Тернопільському, Хмельницькому УВП. На ряді підприємств заробітна плата залишається низькою. Безумовно, на негативні показники роботи підприємств значною мірою впливає ситуація, пов’язана з війною.

На даний час підприємства УТОС ведуть пошуки можливого виготовлення продукції для потреб збройних сил України, вишукують разові замовлення, розглядають можливості поставки продукції до країн Європейського союзу тощо.

Військова агресія значно ускладнила функціонування всіх організацій УТОС і їхніх осередків, погіршила життєвий рівень людей, у тому числі осіб з інвалідністю по зору. Багато членів Товариства вимушені були евакуюватись, покинути місця постійного проживання і зараз тимчасово мешкають у європейських країнах та безпечних регіонах України. Значна кількість членів нашого Товариства залишилась у регіонах за місцем проживання.

У зв’язку з війною людям з інвалідністю по зору необхідна підтримка матеріальна, психологічна, духовна, правова тощо. І цю роботу, незважаючи на воєнні умови, виконували і продовжують виконувати наші працівники осередків УТОС по всім регіонам України, а це голови обласних організацій, голови первинок, директори підприємств та організацій УТОС.

Завдяки співпраці обласних організацій і їх осередків, підприємств і організацій УТОС із різними міжнародними місіями, організаціями Всесвітньої організації Червоного Хреста, різними релігійними громадами, різними волонтерськими та благодійними організаціями отримувалась гуманітарна допомога, яку видано було членам організації, працівникам підприємств, ветеранам.

Таким чином Черкаська обласна організація разом зі своїми осередками та з органами місцевої влади налагодила тісний зв’язок із міськими волонтерськими та благодійними організаціями, місією Червоного Хреста. Завдяки цій співпраці були одержані продуктові набори, організовано забезпечення гарячими обідами, ліками, одягом, постільною білизною. Більше як 1000 осіб з інвалідністю по зору в організації отримали такі послуги.

Полтавською обласною організацією, завдяки налагодженню співпраці з Міжнародною місією служіння незрячим, надана можливість біля 500 особам з інвалідністю по зору пройти фізичну, духовну та психологічну реабілітацію. На хорошому рівні організовано супровід осіб з інвалідністю по зору до державних, недержавних структур, лікарень, аптек, торговельних мереж та інше.

Волинська обласна організація завдяки співпраці з релігійними організаціями, такими як Свято-Успенська Почаївська Лавра, Релігійна громада церкви Євангельських Християн Баптистів та Релігійна організація «Віфанія», Хрестовоздвиженський чоловічій монастир отримувала допомогу продуктами харчування, засобами гігієни, одягом, взуттям, медикаментами. Отримані пожертвування від Олексіївського благочина Камінь-Каширського району. Уся допомога направлялася членам організації УТОС, яку отримали більше як 1500 осіб з інвалідністю по зору.

Вінницька обласна організація, співпрацюючи з міжнародними організаціями, отримала лікарські препарати від інституту сліпих м. Вюрцбурга (Німеччина) та гуманітарну допомогу з Молдови. Також надано різноманітних послуг біля 1000 особам з інвалідністю по зору.

Керівництво Одеської обласної організації УТОС і Одеського УВП УТОС, завдяки співпраці з релігійними громадами, закордонними місіями, отримало від лютеранської церкви, християн Німеччини, Християнської місії «Сіяч» із Фінляндії гуманітарну допомогу. Таку допомогу отримали біля 500 членів організації.

Миколаївська обласна організація УТОС, співпрацюючи з релігійними громадами, міжнародними місіями, благодійними організаціями за допомогою Всесвітньої організації Червоного Хреста, церкви Християн Баптистів провела евакуацію людей до Німеччини й Болгарії. Отримано гуманітарної допомоги від німецького благодійного фонду «Care for Ukraine», італійських волонтерів та від Міжнародного благодійного фонду «Архангел світла». Таку допомогу отримали біля 500 осіб.

Дніпропетровська обласна організація УТОС, працюючи з релігійними і благодійними організаціями, отримала гуманітарну допомогу від віруючих Християнської церкви та церкви «Небесний дар», благодійних організацій «Імпульс милосердя», «Карітас», від місії «Віфезда», від ООН, від різних державних структур Краматорська, Бахмута, Дніпра, Дніпродзержинська, Кривого Рогу. Допомогу отримали біля 2,5 тисяч осіб з інвалідністю по зору.

Житомирська обласна організація УТОС, працюючи разом із керівництвом підприємства УТОС, також налагодили співпрацю з волонтерськими і благодійними організаціями, релігійними громадами й завдяки такій співпраці отримали від волонтерів та БФ «Людяність», «Зрости в родині», волонтерського штабу Дія Разом, Помісної церкви ЕХБ продуктові набори, засоби гігієни, медикаменти, у тому числі для членів організації, які мають неповнолітніх дітей. Допомогу отримали біля 1000 осіб з інвалідністю по зору. У поточному році організація взяла участь у реалізації грантової програми.

Закарпатська обласна організація УТОС налагодила співпрацю з волонтерськими закордонними організаціями. Завдяки такій співпраці, від благодійного дому Карітас, колег із Будапешту, ТОВ МерсіФарм, Брненського університету (Чеська республіка) організація отримала продуктові набори, тифлозасоби, а саме: 40 тростин, 15 датчиків наливання рідини, тонометри, ваги, літературу шрифтом Брайля, миючі та гігієнічні засоби, одяг, постільну білизну тощо. Гуманітарну допомогу отримали біля 1000 осіб з інвалідністю по зору.

Київська міська організація також налагодила співпрацю з волонтерськими благодійними організаціями, громадськими молодіжними організаціями, релігійними організаціями. Завдяки такій співпраці з організацією «Спілка самаритян України», благодійними організаціями «Український продовольчий фонд», «Твори добро», «Віра, Надія, Любов», «Турбота», «Милосердя», з Українською православною церквою «Різдва Христового», Собором Святої Ольги — храм Київської єпархії Української православної церкви, Всеукраїнської місіонерської Християнської організації «Служіння незрячим», міська організація УТОС і її осередки одержували гуманітарну допомогу, продовольчі набори, грошову допомогу, тифлозасоби, отримані медичні препарати, подарунки, плеєри на сонячних батареях, крісло колісне, милиці. Допомогу отримали біля 2 тисяч осіб з інвалідністю по зору.

Львівська обласна організація УТОС співпрацювала з різними організаціями, у тому числі і з товариством сліпих Іспанії. Члени УТОС Львівщини отримали від товариства сліпих Іспанії ONCE — тростини, наконечники, лупи, дошки для письма шрифтом Брайля, глюкометри, термометри, ліки, окуляри темні, окуляри з діоптріями та засоби для дозвілля. За тісної співпраці з театрами, філармонією, органним залом понад 500 членів організації на безоплатній основі відвідували концерти і вистави. У Львівській обласній організації більше 9 тисяч людей з інвалідністю по зору отримали продуктові набори. Проводили і продовжують проводити евакуацію людей із небезпечних регіонів у безпечні й за кордон.

Хмельницька обласна організація УТОС, завдяки співпраці з приватними підприємцями, різними підприємствами, релігійними громадами отримала від церкви Євангелістів, Української православної церкви, місії «Служіння незрячим», церкви «Святої Трійці», ТОВ «Дунаєвські ковбаси», ТМ «Ванат», БФ «Ми поруч», Ізяславського маслозаводу та хлібзаводу гуманітарну допомогу, продуктові набори, одяг, грошову допомогу, хліб щотижня, тифлозасоби. Допомогу отримали більше 1,5 тисяч людей.

Чернівецька обласна організація УТОС, завдяки тісним стосункам із товариством сліпих Республіки Молдова, вирішила питання щодо виділення для переселенців — членів УТОС місць для тимчасового проживання в реабілітаційному центрі Молдови. Також налагоджена співпраця зі спілкою сліпих Сучавського повіту Румунії щодо розміщення незрячих людей. Завдяки співпраці з місцевим духовенством, Гуманітарним центром «Олімпія» отримано продукти харчування, хлібобулочні вироби, овочі, фрукти, засоби гігієни. Допомогу отримали біля 600 осіб з інвалідністю по зору.

Івано-Франківська обласна організація УТОС, завдяки співпраці з місією Червоного Хреста, осередком Карітас, різними компаніями, такими як Окко-бізнес, Ісландською організацією незрячих та слабозорих, отримала продукти харчування, одяг, взуття, засоби гігієни, брайлівський папір, грифелі й дошки для письма шрифтом Брайля, озвучені тонометри. Допомогу отримали біля 1,5 тисяч осіб з інвалідністю по зору.

Рівненська обласна організація УТОС, співпрацюючи з різними організаціями, духовенством, волонтерами отримали від організації «Рівне разом», волонтерського центру м. Рівне, церкви євангелістських християн, від УХМТ «Обітниця миру» гуманітарну допомогу, продуктові набори, засоби гігієни, одяг, взуття, були забезпечені паливом на зиму, посівним насінням овочів. Допомогу отримали біля 1000 осіб з інвалідністю по зору.

Чернігівська обласна організація УТОС, працюючи з благодійними фондами, релігійними громадами, отримала від благодійного фонду імені Святителя Луки, християнської церкви «Відродження», Благодійного фонду Адвентистське агентство допомоги й розвитку в Україні, АТТД «Рига-Хліб» продуктові набори, хлібобулочні вироби, медичні препарати. Допомогу отримали біля 800 осіб з інвалідністю по зору.

Запорізька організація УТОС, завдяки співпраці з місією «Служіння незрячим», волонтерськими організаціями отримала харчові набори, ліки.

Тернопільська обласна організація УТОС, співпрацюючи з релігійними осередками, приватними підприємствами, отримала від Почаївської церкви ЄХБ продуктові набори, гуманітарну допомогу, одяг, надана допомога в оранці земельних ділянок. Допомогу отримали біля 600 осіб з інвалідністю по зору.

Харківська обласна організація УТОС також співпрацює з різними приватними підприємствами, волонтерськими організаціями, отримала матеріальну допомогу продуктовими наборами, ліками, одягом. Організація проводила і продовжує проводити евакуацію людей із небезпечних районів у безпечні регіони. Допомогу отримали біля 1000 осіб з інвалідністю по зору.

Структурні підрозділи УТОС продовжують по мірі можливості роботу по виконанню покладених на них функцій.

Таким чином, Навчально-інформаційний комп’ютерний центр УТОС продовжує роботу над випуском програм інтернет-радіо «Гомер». ПОГ ОРПВ УТОС «Заклик» продовжує роботу по випуску газети «Промінь» та журналів «Заклик», «Школяр». Реабілітаційний центр УТОС проводить заняття з психологічної корекції під час війни, психологічно-практичні тренінги для незрячих. Центральна спеціалізована бібліотека для сліпих також продовжує роботу по забезпеченню книгами незрячих читачів. Роботу зазначених структур і в подальшому необхідно проводити незважаючи на значні складності пов’язані з війною.

На теперішній час усі структури Товариства по мірі можливості функціонують, виконують статутні завдання, але військова агресія, воєнні дії значно ускладнюють роботу підприємств УТОС, функціонування всіх організацій УТОС і їх осередків, погіршується життєвий рівень людей, у тому числі осіб з інвалідністю по зору, тому необхідно робити все можливе, щоби підтримувати належний рівень життя членів УТОС. Як не складно, але по можливості, необхідно організовувати в подальшому роботу підприємств, виробляти й реалізовувати продукцію, виплачувати працівникам заробітну плату, не допускати заборгованості, необхідно впроваджувати заходи спрямовані на зменшення витрат паливно-енергетичних ресурсів та підвищення ефективності споживання енергоносіїв. Стоїть питання щодо необхідності проведення на підприємствах інвентаризації нерухомого й рухомого майна та доцільності подальшого утримання майна, яке не придатне для використання.

Необхідно продовжити роботу по реорганізації окремих підприємств які на даний час не можуть самостійно функціонувати. Стоїть питання щодо підвищення відповідальності посадових осіб за забезпечення належних умов праці робітників, дотримання вимог протипожежної безпеки, обладнання укриття, бомбосховищ і евакуація працівників та їх супровід при оповіщенні повітряної тривоги.

Необхідно членам Центрального правління посилити увагу до питання використання власності, що передана підприємствам, організаціям УТОС у господарське відання і належить власнику — Українському товариству сліпих. Та проконтролювати як використовуються земельні ділянки надані підприємствам місцевими органами влади.

На даний час, у період воєнного стану, значно ускладнилась можливість здачі підприємствами УТОС в оренду вільних приміщень. Але, незважаючи на всі складності, відрахування до Централізованого фонду УТОС необхідно своєчасно проводити відповідно до встановлених нормативів, тому що ці кошти направляються на підтримку діяльності обласних організацій.

Щодо законопроекту № 5344-д, то, незважаючи на наші звернення, обговорення із членами Комітету ВРУ з питань соціальної політики та захисту прав ветеранів щодо неприйняття даних положень, виписаних у цьому законопроєкті, не прийняття його у Верховній Раді й повернення на повторне перше читання, то знову Комітетом не підтримані наші зауваження, пропозиції і знову готується на розгляд Верховної Ради. Якщо він буде прийнятий як закон, то підприємства в подальшому не будуть мати пільг, які передбачались до теперішнього часу в діючих нормативно-правових актах держави, що значно ускладнить роботу підприємств, тому продовжується робота членів Центрального правління, працівників апарату Президії з народними депутатами України щодо не підтримки цього законопроєкту в запропонованій Комітетом редакції.

Відсутність фінансової підтримки з держбюджету ускладнює роботу обласних організацій УТОС, усієї невиробничої сфери і, зокрема, кадрове забезпечення організацій та їх осередків. Через воєнні дії стає складно налагодити комунікаційні зв’язки між кожним членом УТОС і правлінням первинної організації. Сьогодні в селах, малих містечках проживає багато людей, особливо похилого віку, з поганим зором, вони можуть бути залучені до лав Товариства, тому необхідно вивчати питання щодо запровадження системи призначення в регіонах, осередках організації групоргів, старших групоргів.

Незважаючи на колективні звернення членів Центрального правління щодо надання фінансової інституційної підтримки УТОС із держбюджету на 2023 рік, обговорення зазначеного питання на урядовій нараді за участю представників УТОС, Міністерства соціальної політики, не враховані пропозиції УТОС і прийнята постанова Кабінету Міністрів України від 27 січня 2023 р. № 70 «Деякі питання надання фінансової підтримки громадським об’єднанням осіб з інвалідністю», якою обмежено можливість організацій УТОС отримувати фінансову підтримку. У затвердженому порядку використання коштів, передбачених у Законі про державний бюджет на 2023 рік на фінансову підтримку громадських організацій людей з інвалідністю, визначено механізм використання коштів, але цей механізм не дає можливості організаціям УТОС отримувати кошти. 25 квітня 2023 року на засіданні Президії ЦП УТОС обговорювалось це питання, велась дискусія відносно прийняття постанови Президії з питань реєстрації обласних організацій як надавачів та отримувачів соціальних послуг.

Зазначений проєкт постанови Президії був направлений усім обласним організаціям УТОС для подальшого обговорення.

Війна продовжується і невідомо коли вона закінчиться. Члени Товариства люди з інвалідністю по зору потребують підтримки, соціального захисту, тому обласним організаціям, їх осередкам, підприємствам, незважаючи на дуже складні умови, необхідно продовжити роботу з місцевою владою, депутатами всіх рівнів, міжнародними організаціями, релігійними громадами, волонтерським рухом та іншими організаціями по обслуговуванню осіб з інвалідністю по зору, отриманню фінансової підтримки, пільг, субсидій, різного роду допомоги, визначених у законах України, постановах уряду, у наданні всебічних послуг та підтримки для забезпечення належного рівня життя, соціального захисту осіб з інвалідністю.

Постанови III пленуму ЦП УТОС

Подаємо постановляючі частини

Постанова III пленуму «Про роботу учбово-виробничих підприємств, обласних організацій, їх осередків і організацій УТОС у воєнний період та подальші напрямки роботи по забезпеченню належного рівня соціального захисту членів Українського товариства сліпих».

ІІІ пленум Центрального правління УТОС постановляє:

1. Відзначити, що робота, яка проводилась у 2022 році обласними організаціями і їх осередками, підприємствами, організаціями УТОС і продовжує проводитися у 2023 році у воєнний період, дає можливість у цей важкий час у певній мірі підтримувати життєдіяльність осіб з інвалідністю по зору, забезпечувати по можливості працівників підприємств роботою і заробітною платою, забезпечувати членів УТОС продуктовими наборами, медикаментами, засобами реабілітації та гігієни, товарами першої необхідності, сприяти оперативному проведенню переміщення осіб з інвалідністю по зору з небезпечних районів, областей України в різні безпечні регіони України й за кордон, сприяти в отриманні гуманітарної, психологічної допомоги, проведенні різноманітних заходів спрямованих на отримання матеріальної, моральної, правової, духовної підтримки осіб з інвалідністю по зору, підтримувати соціальний захист членів УТОС на належному рівні.

2. Керівникам УВО, УВП:

2.1. Виходячи з наявних можливостей, з урахуванням ситуації, що складається в регіоні, вирішувати й  у подальшому питання роботи підприємств у воєнний період.

2.2. У зв’язку з тим, що агресором продовжуються масові бомбардування і обстріли практично всіх регіонів України, що призводить до значних руйнувань, жертв серед населення, пошкодження електромереж, систем подачі електроенергії, відключення на значний період подачі електроенергії, відсутності водо- теплопостачання, застосовувати відповідні режими роботи підприємства виходячи із ситуації.

2.3. Виконувати вимоги по забезпеченню безпеки працівників підприємства, постійно контролювати стан протипожежної безпеки і справність електромереж, систем оповіщення, не допускати захаращення запасних та евакуаційних виходів.

2.4. Утримувати в належному стані бомбосховища, укриття, обладнати їх усім необхідним для забезпечення належних умов перебування в них людей під час сповіщення про тривогу, забезпечувати необхідний супровід осіб з інвалідністю в бомбосховища, укриття.

2.5. Продовжити роботу по пошуку продукції, яка може виготовлятись на підприємстві для потреб збройних сил України. У разі потреби передавати ЗСУ транспорт, обладнання, приміщення, будівлі, споруди.

2.6. У зв’язку зі значними високими тарифами на використання теплоенергетичних ресурсів і можливим подальшим їх підвищенням, продовжити роботу по впровадженню заходів економії використання теплоенергетичних ресурсів на УВП.

2.7. Розпочати роботи по підготовці підприємств до роботи в осінньо-зимовий період 2023–2024 років.

2.8. Системно проводити аналіз дебіторсько-кредиторських показників. Приймати всі міри по поверненню дебіторської заборгованості.

2.9. Забезпечувати своєчасну виплату працівникам заробітної плати й не допускати заборгованість по ній. У разі наявності заборгованості приймати вичерпні заходи по її погашенню.

2.10. Проводити відрахування до Централізованого фонду Центрального правління УТОС у встановлені терміни відповідно до встановлених нормативних актів ЦП УТОС.

2.11. Дотримуватись норм чинного законодавства по наданню щорічних відпусток усім працівникам підприємства.

2.12. Провести аналіз по наявності власності на УВП, яка передана підприємству власником у господарське віддання, щодо ефективності її використання та необхідності й можливості в подальшому утримання на балансі підприємства. У разі, якщо є власність, яка тривалий час не використовується і  у подальшому відсутня можливість її використовувати, стала непридатною для подальшої експлуатації — подати пропозиції Президії ЦП УТОС відносно прийняття рішення стосовно зазначеної власності.

2.13. Завершити роботу по реєстрації права власності УТОС, отриманню актів на право користування земельними ділянками окремими підприємствами, там де ця робота ще не виконана.

3. Головам обласних та Київської міської організацій УТОС:

3.1. У зв’язку з продовженням повномасштабної військової агресії Росії, постійними ракетно-бомбовими обстрілами, військовим станом, запровадженням обмежувальних заходів спрямованих на забезпечення необхідного захисту життя і здоров’я людей — роботу організацій УТОС проводити в цей складний період виходячи із ситуації, яка виникає на місцях, не наражаючи працівників на небезпеку, звернути увагу при роботі на вирішення питань щодо продовження надання пільг людям з інвалідністю по зору за проїзд у міському та приміському громадському транспорті, організації фізичного супроводу на місцевих рівнях, по оплаті за комунальні послуги, паливо, наданню матеріальної та іншої допомоги особам з інвалідністю по зору.

3.2. Продовжити роботу по пошуку шляхів для безкоштовного лікування людей з інвалідністю по зору, проведенню медичних обстежень, наданню їм безкоштовно медикаментів та іншої медичної допомоги.

3.3. Для підвищення рівня роботи, активізації роботи по залученню до членів УТОС молоді, впровадження більш ефективних комунікаційних зв’язків між членами УТОС, підвищення інформаційного рівня опрацювати питання щодо необхідності запровадження системи призначення в регіональних осередках організацій групоргів, старших групоргів.

3.4. Продовжити роботу щодо розміщення, переселення в безпечні регіони України й закордон членів Товариства, їх сімей, які вимушені через бойові дії евакуюватись із місць постійного проживання в безпечні райони.

3.5. Активізувати роботу по пошуку різних джерел фінансової підтримки організації.

3.6. Звернути увагу на необхідність постійної активної співпраці з міськими, районними адміністраціями з питань проведення безкоштовно оранки земельних ділянок, що належать сім’ям осіб з інвалідністю по зору, виділенню посівного насіння, добрив, дров, вугілля, паливно-мастильних матеріалів, сприянню в організації бізнесової діяльності особам з інвалідністю по зору.

3.7. У зв’язку з прийняттям постанови Кабінету Міністрів № 70 від 27.01.2023р. «Деякі питання надання фінансової підтримки громадським об’єднанням осіб з інвалідністю», організаціям УТОС, які внесені до Реєстру надавачів і отримувачів соціальних послуг, рекомендувати розпочати роботу по прийняттю участі в конкурсах для можливого отримання бюджетних коштів.

3.8. Продовжити роботу щодо можливості працевлаштування в органах місцевого самоврядування спеціалістів, членів УТОС.

3.9. Продовжити роботу по розширенню співпраці з різними громадськими організаціями, релігійними громадами, зарубіжними організаціями.

3.10. Підвищити рівень активності в прийнятті участі в грантових програмах.

3.11. Постійно працювати з органами місцевої влади щодо забезпечення виконання рішень Президента, законів України, постанов уряду про надання підтримки особам з інвалідністю по зору на час воєнного стану.

4. Керівникам організацій УТОС: Центральної спеціалізованої бібліотеки УТОС, Реабілітаційного центру УТОС, Навчально-інформаційного комп’ютерного центру УТОС, Об’єднаної редакції періодичних видань УТОС «Заклик», Боярського будинку відпочинку питання роботи організації в період дії воєнного стану вирішувати виходячи із ситуації під особисту відповідальність.

5. Членам Центрального правління УТОС, членам Президії ЦП УТОС, апарату Президії ЦП УТОС:

5.1. Продовжити роботу з народними депутатами України щодо не підтримки ними законопроєкту № 5344-д у редакції запропонованій на даний час Комітетом ВРУ з питань соціальної політики та захисту прав ветеранів.

5.2. Продовжити роботу по наданню допомоги членам УТОС, організаціям і підприємствам УТОС у вирішенні питань, пов’язаних з отриманням пільг, державної соціальної допомоги, житлових субсидій, у компенсації витрат за тимчасове розміщення внутрішньо переміщених осіб та виплати їм допомоги на проживання, виплати допомоги по безробіттю на період дії воєнного стану, у налагодженні зв’язків із міжнародними організаціями, які опікуються людьми з інвалідністю по зору, що вимушені тимчасово проживати в інших країнах, та по іншим питанням, що стосуються життєдіяльності людей з інвалідністю по зору, їх соціальним захистом.

6. Українське товариство сліпих, по мірі можливості, сприяє ЗСУ в розгромі ворога й  у подальшому зробить усе можливе, що залежить від Товариства для прискорення перемоги і звільнення всієї території України, разом з АРК, від російських загарбників.

* * *

Постанова «Про затвердження постанов Президії Центрального правління УТОС прийнятих у період між ІІ й ІІІ пленумами ЦП УТОС».

ІІІ пленум Центрального правління УТОС постановляє:

1. Роботу Президії ЦП УТОС за період між ІІ й ІІІ пленумами Центрального правління Українського товариства сліпих — схвалити.

2. Постанови Президії Центрального правління УТОС, прийняті за період між ІІ й ІІІ пленумами Центрального правління УТОС оформлені в протоколах: № 05 від 23.11.2022 року, № 06 від 21.12.2022 року, № 01 від 15.02.2023 року, № 02 від 22.03.2023 року, № 03 від 25.04.2023 року — затвердити.

Вісті з областей

Натхненна поезія Василя Лящука

Книги

А книги —

Мов крила.

Мов білі

Та смілі

На хвилі

Вітрила…

Щоб крига

Пітьмою

Нам серце

Не вкрила,

В нас

Книги —

Мов крила.

Василь Лящук

Десятого травня 2023 року в Рівненській обласній державній науковій бібліотеці відбувся ювілейний вечір із нагоди відзначення 75-річчя з дня народження Василя Кіндратовича Лящука — українського незрячого поета, перекладача, Члена Національної Спілки письменників України та Національної Спілки журналістів України, а також презентація його нової збірки поезій «На відстані руки».

Василь Кіндратович Лящук народився 1 березня 1948 року в селі Старий Почаїв (тепер місто Почаїв) на Тернопільщині. Народився незрячим на праве око, а на ліве бачив лише на три відсотки. У сорок років втратив рештки зору. Закінчив Старопочаївську восьмирічку, Львівську спецшколу для незрячих дітей, філологічний факультет Рівненського педінституту. Працював на журналістській та викладацькій ниві. Друкувався на сторінках багатьох газет та журналів. Живе в місті Рівному. Володіє англійською, німецькою, есперанто, церковнослов’янською мовами.

Під час заходу, присвяченому його ювілею, Василь Лящук отримав на свою адресу теплі слова від мера міста Олександра Третяка, від представника Рівненського підприємства УТОС Петра Озарчука, Рівненської обласної організації Національної спілки письменників України, обласного й міського об’єднань Всеукраїнського товариства «Просвіта», Рівненського обласного відділу Союзу українок та від багатьох друзів і знайомих.

Василь Кіндратович натхненно розповів про ідею появи на світ своєї книги, декламував низку поезій, дякував щиро упоряднику книги Анатолій Мізерному, авторці художнього оформлення Олені Сергеєвій.

Лунали й музичні композиції на слова поезій ювіляра Василя Лящука від бандуриста та співака Назара Волощука, незрячого Олександра Кухарчука, піснярки й композиторки Тетяни Леус та інших учасників заходу.

Нова збірка незрячого поета Василя Кіндратовича «На відстані руки» — це любов до своїх родинних витоків, високої моралі, християнських мотивів, синівського вболівання за Україну.

Любов Боровська, голова Рівненської обласної організації УТОС

Прийдіть до Ісуса

Прийдіть, маленькі і великі,

Як тільки спалахне зоря,

До свого сильного Владики,

До свого славного Царя.

Прийдіть, всі немічні й стражденні,

Слабі, нужденні — всі прийдіть.

І знамениті, й безіменні…

Йому — поклін, палкий привіт.

Аби не мучили спокуса

І біль за вчинені гріхи,

Прийдіть до любого Ісуса,

Втечіть від лінощів, пихи.

Прийдіть до Бога, духом кволі,

Бо навіть у недобрий час

Вас обігріє, заспокоїть,

Утішить мудрим словом вас.

Покиньте нині все негоже —

Покайтесь! Проти суєти

Йому скажіть: «Могутній Боже,

Хай буде так, як хочеш Ти!»

Василь Лящук

Незрячі львів’яни писали диктант шрифтом Брайля

Львівська обласна організація УТОС у травні провела захід «Українська писемність шрифтом Брайля». Захід відбувся в рамках проєкту «Реагування та відновлення з урахуванням потреб людей з інвалідністю під керівництвом та за координації організацій осіб з інвалідністю», що реалізує ГС «ВГО «НАІУ» та Європейський форум інвалідності (EDF).

З роками весь негатив, який був пов’язаний зі школою зникає. Залишаються тільки позитивні спогади. І майже кожен із нас із ностальгією згадує про свої шкільні роки. Учасники заходу мали можливість знову відчути себе учнями — і шкільні друзі десь тут поруч, й урок проводить вчителька, членкиня Львівської організації УТОС пані Софія Войтків, яка для декого була першою шкільною вчителькою. Тринадцять незрячих писали диктант за твором Івана Цюпи «Пам’ятник Кобзареві в Моринцях» і п’ять із них не зробили жодної помилки в тексті. За словами пані Софії рівень грамотності доволі високий.

За горнятком ароматного чаю зі смаколиками всі присутні мали можливість поспілкуватися, згадати цікаві історії зі свого шкільного життя і просто зарядитися позитивом, що в теперішній час є надважливо.

Свято до дня матері у Львові

Зі словом мама в нас асоціюються найкращі спогади, найтепліші обійми, найяскравіші враження і скільки б тобі не було років, хоч можливо сама вже мама, бабуся, завжди з теплотою згадуєш свою маму.

Багато позитивних емоцій пережили членкині Львівської обласної організації УТОС, які зібралися на відзначення Дня матері. Про історію цього свята в різних країнах та в Україні зокрема розповів незрячий радіожурналіст Володимир Носков. Дуже вдало Володя промодерував бліц-спогади про найщасливіші моменти, родинні традиції, пов’язані з мамою. Членкині організації Лілія Кравченко та Віра Кирилова продекламували авторську поезію про маму, а ось пісні співали гуртом під акомпанемент Володимира Петрова (акордеон).

Захід проходив у рамках проєкту «Реагування та відновлення з урахуванням потреб людей з інвалідністю під керівництвом та за координації організацій осіб з інвалідністю», що реалізує ГС «ВГО «НАІУ» та Європейський форум інвалідності (EDF).

Усе дійство проходило за горнятком ароматного чаю зі смаколиками, до речі, дуже-дуже смачними.

Любов Кукуруза, голова Львівської ОО УТОС

Волонтерський рух на Вінничині

Із перших днів війни на базі Вінницького підприємства Українського товариства сліпих діє волонтерський рух. Керівництво підприємства безкоштовно надає приміщення і склади трьом волонтерським організаціям, які допомагають військовим.

Серед волонтерів є і заступник директора Вінницького підприємства УТОС Владислав Лебідь. Він разом з Альоною Грех і Сергієм Качуровським бусом відвозив допомогу військовим під Бахмут.

— Ми відвезли продукти харчування, консервацію, домашні пиріжки, ковбасу, сало, медичні товари, тактичні спорядження, пляшки із водою тощо. Допомагали все це збирати волонтери із Малих Крушлинців, Гавришівки й Мізяківських Хуторів. Бус надало підприємство УТОС, а заправив його паливом меценат Віктор Мацера, який сприяє нам постійно. Взагалі під час війни ми вже здійснили близько сорока таких гуманітарних вояжів, — розповів Владислав Лебідь.

Він згадав і про поїздки до інших гарячих точок.

— Торік ми були одними із перших волонтерів, що із гуманітарною допомогою заїхали до Чернігова. Тоді росіяни тільки почали відступати. Але ще не повністю залишили Чернігівську область. Ми відвезли дві тонни тушонки та інших продуктів харчування. Вивозили людей із Бучі та Ірпеня, доставляли допомогу в розбомблену військову частину у Василькові тощо, — додав Владислав Лебідь.

Серед іншого, волонтери Вінницького підприємства УТОС отримали від німецьких партнерів Наталі Франц і Ральфа Лінка двадцять одну тонну парафіну. Вони збирали його по всій Німеччині.

— Разом із партнерами ми виготовили близько п’яти тисяч окопних свічок. Але левову частину парафіну безкоштовно розповсюдили по волонтерським організаціям України, які займаються виготовленням окопних свічок, — повідомив Владислав Лебідь.

Пресслужба Вінницької обласної організації УТОС

Незрячі, які змінили світ

Захисник

Пам’яті Я. П. Батюка

Знов гортає дати і руїни

Нашої історії рука.

Не забудь героя, Україно,

Не забудь сьогодні Батюка.

Адвокатів звуть захисниками.

Він і справді був захисником.

Бився він, та зовсім не словами,

Зі страшним нацистським лютим злом.

Рідний край нацисти захопили.

Грім гармат та куль безжальний свист.

Та створив у Ніжині підпілля

Цей незрячий молодий юрист.

Цей герой належить не режиму,

Він не був партійцем аж ніяк.

Але бився він за Україну,

Цей незрячий, мужній, як козак.

І коли обпік свинець гарячий,

І у груди кулі увійшли,

Бачив він, хоча і був незрячим

Волю української землі.

І у будь-якій країні світу

Гордістю би став герой такий!

Хто ж його повторно хоче вбити?

Викреслити зовсім? Боже мій!

Хай у забутті він не загине!

Подвиг невмирущий Батюка!

Не забудь героя, Україно!

Не забудь свого захисника.

Євгеній Познанський

Яків Петрович Батюк: приклад мужності й незламності для всіх поколінь

До 105-річчя з дня народження

Яків Петрович Батюк — сліпий, мав інвалідність першої групи з дитинства, адвокат, керівник Ніжинської підпільної організації часу Німецько-радянської війни, Герой Радянського Союзу (1965 р., посмертно).

Народився майбутній герой 12 травня 1918 року в с. Рижани Житомирської області, за сучасними мірками в багатодітній, а за тогочасними — типовій, як для українців, сім’ї. Його батько Петро Іванович і мати Параскева Миколаївна були простими селянами. У Якова були два старші брати — Василь і Павло, а також дві сестри — Ольга і Євгенія. Батька Якова мобілізували під час Першої світової війни, потім він потрапив у полон. З якого, з далекої Болгарії, кілька місяців він добирався в рідне село. В Україні палахкотіла громадянська війна. У ці скрутні часи країна була охоплена епідеміями, голодом і холодом. У 1920 році дворічний Яків захворів на віспу. Життя йому вдалося врятувати, але хвороба дала ускладнення на зір і малий Яша осліп, як з’ясувалося — назавжди.

У 1921 році родина Батюків, отримує землю і починає вирощувати прибуткову на той час культуру — хміль. Велика сім’я починає жити вельми пристойно і в Батюків з’явилась надія, що це надовго. Але подальші події дуже швидко розвіяли ці ілюзії.

Яків тим часом підростав. Незважаючи на страшну недугу в нього розвинулися прекрасні пам’ять і слух. Він чудово орієнтувався в просторі і, навіть, без поводиря вільно ходив до лісу. Яків проводив час, граючись зі своїми однолітками. Старожили села, котрі особисто знали родину Батюків і сліпого Яшка, із захопленням розповідали про перемогу незрячого хлопчика на шкільній спартакіаді з бігу на стометрівці. Тоді він одержав у нагороду бронзову статуетку. Можливо, та його перша перемога й була дороговказом для його майбутнього життя і боротьби.

Невідомо, як би склалась доля Якова, якби біля сліпої дитини не з’явився його родич Самійло Євтихійович. Це був літній і грамотний чоловік, який, фактично, був наставником Якова. Через нього незрячий хлопець пізнавав незримий йому світ. Наприкінці 1926 року Самійло Євтихійович, спостерігаючи незвичайне прагнення свого вихованця до знань, написав лист Калініну з проханням направити Якова навчатися. Всесоюзний староста відгукнувся і майбутній адвокат почав навчання в спеціальній школі для сліпих дітей № 5 м. Києва, яку закінчив на відмінно.

В 1929 році сім’я Батюків визнана куркульською, батьків відправляють у заслання до Сибіру, старшого брата Павла заарештовують, звинувачують в «антирадянський пропаганді» й також етапують до Сибіру. На щастя, репресії не торкнулися старших Василя і Ольги, що жили на той час уже окремими сім’ями під Києвом. Вони наглядають за Яковом і наймолодшою Женею. Через деякий час Василеві вдається за допомогою підкупу визволити батьків і повернути їх в Україну, а Павлові — роздобути чужий паспорт і втекти із заслання. Сім’я об’єднується і переїжджає до Ніжина.

Тим часом Яків успішно продовжує навчання. Він прагне здобути інженерну освіту, але сліпота всі ці зусилля зводить нанівець. Тоді в 1935 році він вступає на останній курс робітфаку Київського університету (нині Київській національний університет ім. Т.Г. Шевченка), а потім — на юридичний факультет. Маючи прекрасну пам’ять, Яків поглиблює свої знання самостійною роботою. За невелику плату спеціально найнята жінка начитує вголос потрібні йому книги. В 1940 році Яків Батюк закінчив навчання в університеті й розпочав адвокатську діяльність. Молодий адвокат переводиться з Києва на роботу в місто Ніжин за направленням у Ніжинську міську колегію адвокатів. Протягом недовгої адвокатської роботи Яків Батюк заслужив повагу й авторитет серед своїх колег та жителів міста.

Після приходу фашистської навали в Україну, родина Батюків не виявляла особливої любові до радянської влади, і це цілком зрозуміло, але й дивитися з боку на трагедію, що розгорталася, також не могла. З початком війни Яків Батюк зробив гідний найвищої поваги, хоч і дещо дивний, вчинок. На початку мобілізації Яків прийшов у міський військкомат і став проситися працювати військовим юристом. Воєнком, вислухавши сліпого адвоката, спочатку, навіть, розгубився, а потім виставив його, вибухнувши міцною лайкою. Але Яків уперто шукає власне місце в боротьбі з ворогом, і в нього поступово вимальовувалася думка щодо підпілля, тим більше, що німецькі війська стали наближатися до міста Ніжина.

В останню мить, перед відходом радянських військ із Ніжина, Яків Батюк, знову-таки за власної ініціативи, встиг побувати в міськкомі партії, де вів розмову про майбутнє підпілля з другим секретарем. Останній, попри сумніви й підозри, усе ж наважується дати йому адреси деяких підпільних явок у Ніжині й Києві. На цьому вони назавжди розлучаються. Хаос відступу не тільки знищив структуру майбутнього підпілля в місті Ніжині, але й одночасно морально зламав багатьох із тих, хто повинен був займатися реальною підпільною діяльністю в німецькому тилу. У результаті Яків на певний час залишається в ізоляції.

Наприкінці жовтня 1941 року Яків влаштовується на роботу в артіль, що виготовляє мотузки й кінську збрую для німецької армії. Незабаром артіль отримує велике замовлення і Батюк вирішує провести першу акцію підпілля, що на той час тільки зароджувалося, — протравити кислотою всю партію збруї, аби вона після першого ж дощу стала непридатною для використання. Задля цього він до справи залучає свого батька, який дістає кислоту й безпосередніх виконавців — робітників Шварца й Лаврінца.

Усе складалося вдало, але потім в артілі відбуваються події, що зробили неможливим тут перебування Батюка. Шварца розстріляли як єврея. Яків робить усе можливе, щоб його врятувати, але марно. Далі почалися відкриті зіткнення з німецькою адміністрацією щодо захисту інтересів робітників артілі. Із цього приводу Яків Батюк організував протест робітників, за що поплатився звільненням.

Відтепер Яків починає займатися тільки справами підпілля. У цьому Якову надає неоціненну допомогу його сестра Женя, яка завжди поруч, виконує його доручення і найголовніше — з підбору в організацію потрібних людей. Щоправда, остаточне рішення з «кадрових» питань Яків приймає виключно особисто. Величезні труднощі виникали з підбором членів підпілля, адже лише інтуїція та відчуття патріотизму й ненависті до ворога надавали право бути членом підпільної організації. Найскладніше: цей підбір здійснював сліпий, котрий не міг подивитися в очі людини.

Навесні 1942 року легендарне Ніжинське підпілля налічувало вже п’ятнадцять учасників. Молоді патріоти відразу зайнялися розповсюдженням листівок. Ловили по старенькому приймачеві Москву і, як згадує один з учасників підпілля Віктор Тищенко: «… не встигали записувати зведення Радінформбюро. Допомагала феноменальна пам’ять Якова. Він точно відтворював почуте. Листівки вимагали великої кількості паперу, який на той час був великим дефіцитом. Спочатку вони писалися від руки, при цьому ми прагнули змінити свій почерк. Потім Женя стала їх друкувати на машинці, але листівок завжди було мало, і Яків дуже уважно стежив за їх розповсюдженням. У нас у кожного була для цього своя дільниця. Яків строго вимагав, щоб ми їх розклеювали а не розкидали… Особливо відважно цим займався Микола Шуст. У нього був велосипед на якому він гасав із листівками по всьому місту, розклеював їх у центрі міста, навіть, на будівлях управи й поліції». Проте, це був лише один із напрямів діяльності ніжинських підпільників, які — знову-таки за наказом Батюка — проникли практично в усі структури міського управління, а також у німецький військовий шпиталь. Створюється мережа явочних квартир, які надалі будуть використані партизанами для виконання бойових завдань. Але з останніми зв’язку поки не було. Незважаючи на це, Яків Батюк віддає наказ учасникам ніжинського підпілля почати активні дії із саботажу планів окупантів.

У чому ж все-таки був феномен Якова Батюка? Рання сліпота виховала в ньому незламну волю. Керування підпіллям стало логічним продовженням його довоєнного життя, коли йому завжди треба було ухвалювати відповідальні рішення з постійним напруженням, у постійній екстремальній ситуації, викликаної тією ж таки сліпотою.

Навесні 1942 року починається примусова мобілізація молоді до Німеччини. Яків віддає наказ підпільникам — лікарю Афоніну і фельдшеру Нечай-Гумену — інсценувати епідемію тифу в місті, що й було зроблено шляхом встановлення помилкових діагнозів. Заздалегідь серед молоді міста розповсюджувалися медикаменти, що викликали схожі на це захворювання симптоми. Розрахунок був простий — німецьких лікарів цікавили тільки здоров’я солдатів і офіцерів, а на жителів Ніжина вони не дуже звертали увагу. Певній частині молоді вдалося сховатися від вивозу до Німеччини на курсах німецької мови, якими керував уже знайомий нам Тищенко.

Яків Батюк розуміє, що робота підпільної групи в ізоляції малоефективна, десь має бути центр, який координує дії підпільників і наполегливо шукає канали зв’язку для передачі інформації та отримання завдань.

У вересні 1942 року Яків Батюк із поводирем їде в Київ. За допомогою колишнього ніжинського партробітника Д.І. Лісовця вдається вийти на керівництво київської підпільної організації «Смерть німецьким окупантам». Батюк сподівається на зв’язок із Москвою для передачі інформації, але в київських підпільників теж немає такої можливості. Якова Батюка уважно вислухали на підпільних зборах, схвалили діяльність, він отримує зв’язок із керівниками ніжинських груп на залізниці Міщенком і Хомутовим, але ніяких прямих вказівок йому не надають. Можливо, київських підпільників насторожує його сліпота.

Початок 1943 року позначився розгромом у Києві організації «Смерть німецьким окупантам». Хвиля арештів докотилася і до Ніжина. На щастя провал київського підпілля не зачепив батюківців, але вони знову залишилися наодинці.

Олексій Федоров, командир Чернігівсько-волинського партизанського з’єднання, секретар підпільного обкому, після війни у своїй книзі «Підпільний обком діє», напише, що нібито Батюк намагався встановити з ними зв’язок, але ці спроби залишилися без уваги. Син розкуркуленого, та ще і сліпий, не викликав довіри в партійного керівника:

— Мене, зізнатися, дуже здивувало, що він не евакуювався. У числі комуністів, відібраних для роботи в підпіллі, Якова Батюка не було. Підпільний обком партії його кандидатури не затверджував. Але можливо, що його залишив у тилу ворога обком комсомолу. Мені здалося таке рішення не дуже обдуманим. Чим більше я про це розмірковував, тим більше виникало в мене здивованих питань. Сліпий… Припустимо, що в нього чудовий слух і, знову ж, відмінна слухова пам’ять. Це нерідко в сліпих. Але керувати підпільною організацією, спираючись тільки на ці дані…

Яків Батюк шукає контактів із партизанами в носівських лісах. Ризикувати своїми людьми він не може, тому в небезпечну подорож відправляється особисто разом із Миколою Кузьменком — він зовсім юний і гарно підходив на поводиря при сліпому. Цього разу Яків досяг мети: було встановлено прямий зв’язок із командиром загону Іваном Михайловичем Бовкуном. Для батюківців починається новий і найважливіший період їх діяльності. Постійний зв’язок зі штабом партизанського загону «За Батьківщину» підтримувався через зв’язкового Романа Стрєльцова.

Від Бовкуна ніжинські підпільники отримують перше завдання: дізнатися про німецький гарнізон у Ніжині, його чисельність, національний склад військ, озброєння, номери частин, знаки відмінності; надавати інформацію про залізницю (кількість колій і їх стан), про склади, про окопи, протитанкові рови; також про моральний дух військ гарнізону, поліції, жандармерії тощо. Також необхідно було направляти до загону якомога більше людей, зброї і боєприпасів.

За завданням Батюка Галя Борисова влаштувалася офіціанткою до офіцерської їдальні і в одного п’яного офіцера забрала з планшетки карту міста, на якій були позначені військові об’єкти Ніжина. Карту уточнили й передали партизанам. Навесні 1943 року до Ніжина прибувають деморалізовані італійські частини. Солдати за шматок хліба ладні були віддати все, у тому числі і зброю. Батюківці, скориставшись цим, переправляють у ліс сорок гвинтівок і багато набоїв. Туди ж прямують і крупні партії медикаментів із міської лікарні (здобутих зусиллями лікаря Афоніна й завідувача медскладом Богдана). У ніч на 1 травня 1943 року Галя Борисова отруїла вісімнадцять офіцерів німецької авіації — льотчиків-асів, більшість із яких померло в госпіталі. І це якраз напередодні Орловсько-Курської операції! Уся операція з отруєння була детально розроблена особисто Батюком, — гестапівські слідчі, як на те й розраховували, прийшли до висновку, що коньяк був отруєний ще у Франції, звідки він був доставлений.

Галина Солодовник із товаришами на сто п’ятдесят третьому кілометрі залізниці Ніжин-Бахмач знищує двох німецьких офіцерів і з підірваної гранатою машини вилучають цінні документи, які відразу ж переправляють партизанам. До німців у полон потрапляє поранений у бою партизан Лях, якого доправляють під охороною в лікарню. Дізнавшись про це, Батюк дає наказ негайно звільнити його. Зі значними ускладненнями, але все ж Колодій і Лопатецький справляються із цим завданням. На початку липня 1943 року в Ніжині на аеродромі базувалося двісті сорок ворожих літаків. За наказом Батюка Віктор Стрєльніков, який працював землеміром, установив точну кількість літаків, наніс на карту координати аеродрому, точки протиповітряної оборони, а потім ці дані були передані партизанам. Через деякий час радянська авіація бомбардувала аеродром у Ніжині, унаслідок чого було знищено двадцять сім літаків. Під час Орловсько-Курської операції, за завданням штабу партизанського з’єднання «За Батьківщину», підпільники надавали точні дані про рух військових ешелонів через ніжинську станцію. Загалом, динаміка й наслідки діяльності батюківців свідчила, що їх організація влітку 1943 року перебувала на підйомі. Ніщо не віщувало біду, ніхто й не підозрював, що підпілля на чолі з Батюком доживає останні дні.

Ніжинське угрупування німецького СД, ймовірно, мало досить чітке уявлення про те, що в місті діє підпілля і, вірогідно, мало певні напрацювання щодо його характеру, складу тощо. Про те, що низка досить відчутних і дошкульних невдач місцевої влади, факти саботажу й відверті озброєні диверсії не були випадковими, свідчили чисельні логічно вибудувані в єдиний «почерк» докази. Із цією метою до Ніжина був направлений Олександр Емануїлов, перевірений німцями в справі ще в Дарницькому концтаборі. Емануїлова включили в робочу команду німецького госпіталю, що складалася з колишніх військовополонених. Його завданням було спочатку вийти на партизан, а потім — на міське підпілля. Досвідчений агент відразу встановлює тісний зв’язок із санітаркою Солодовник, що готувала, за наказом Якова, виведення робочої команди в ліс до партизан. Так Емануїлов потрапляє в партизанське з’єднання, а потім повертається до Ніжина, знайомиться з багатьма підпільниками; решта було вже, як кажуть, справою техніки.

Вранці 19 червня 1943 року почався розгром підпільної організації Якова Батюка. Сам він міг уникнути арешту, вчасно попереджений Тищенком, але все-таки посилає сестру Женю до їх додому, аби забрати звідти документи підпілля. Але там на вулиці Преображенській її вже чекали… Свою останню ніч на волі Яків проводить у будинку підпільника Міни, який в останню мить також пропонує йому сховатися в лісі. Батюк рішуче відмовляється, вирішивши розділити шлях на Голгофу зі своїми товаришами. Ось як описує його арешт свідок: «Німці увірвалися в наш будинок, схопили Якова. Здійнявся страшний крик і плач. І в цей момент ми почули останні слова Батюка: «Не чіпайте цю сім’ю, вони ні в чому не винні. Я помру, але і ви здохнете як собаки». Якову розбили окуляри, скрутили руки й заштовхнули в автомобіль. Арешту уникнули лише ті батюківці, яких особисто не знав Емануїлов, а також ті, хто встиг піти з міста.

Гестапівці застосували проти арештованих підпільників страшні тортури, вимагаючи від них інформацію про партизанів. Але вони на допитах мовчали. Приклад тому показував сам Яків Батюк. Владислав Суярко, кандидат філософських наук, згадує: «Я з мамою був арештований 21 липня 1943 року. Маму сильно били на допитах, разом із Женею Батюк. Я сидів у одній камері з Батюком. Він учив мене як триматися на допитах, щоб не згубити матір. Ми всі разом переживали ці допити, катування і всі схилялися перед його мужністю. І зараз ми всі схиляємо, як і тоді, свої голови перед його благородством і мужністю».

Свою «частку» до зради батюківців доклав і лікар Єгоров. Мобілізований партизанами до загону, він пішов до Ніжина разом з Емануїловим. На першому ж допиті він розповів гестапівцям усе, що знав про партизанів і про ніжинських підпільників. Михайло Шлома, заарештований разом із батюківцями, попередив їх у в’язниці ще про одного зрадника запискою: «Степ. Зрадник». Кого він мав на увазі так і не з’ясувалося.

Незадовго до розстрілу Якова перевели в одиночну камеру і стали морити голодом і спрагою, — така собі дрібна помста гестапівців, що не зуміли добитися від нього основного. Дізнавшись про це, ув’язнені батюківці передавали йому шматочок хліба і воду в банці з-під гуталіну. Немолодий німецький солдат з охорони в’язниці відвертався, коли прибиральниця камери передавала йому цей пайок бойових побратимів.

У ніч на 7 вересня 1943 року, за тиждень до звільнення міста Ніжина, Яків Батюк і члени його групи були вивезені за місто командою ГПФ-708 (Geheime Feldpolizei-708) і розстріляні біля цегляної стіни однієї з будівель військового складу на околиці Ніжина.

Через тиждень Радянська Армія звільнила місто від нацистів і відразу ж була створена спеціальна комісія задля перепоховання полеглих героїв. До складу комісії входив і Микола Шуст, якому поталанило вирватися з в’язниці в останню мить. Коли розкрили могилу розстріляних, перед очима постала страшна картина — тіла були страшенно понівечені. Женю Батюк пізнали тільки по довгих косах. Наступного дня їх перепоховали на Центральному міському кладовищі. У ті страшні хвилини прощання з полеглими героями ні в кого й на гадці не було, що відтепер починається більш ніж двадцятирічний період замовчування подвигу молодих героїв.

Непорозуміння почалися відразу ж після 1943 року. Незважаючи, що діяльність ніжинського підпілля була відображена у всіх партійних звітах, НКВС провело власне розслідування, мету якого відразу ж відчули вцілілі від німецького розстрілу батюківці — всіляко скомпрометувати діяльність їх підпільної групи. Приводом для цього слугувало «куркульське» походження Батюків, явно дисонуюче з ідеологічними штампами антиокупаційної боротьби. Крім того, з’ясувалося, що в підпільній організації єдиним комуністом був лікар Афонін. Отже, говорити про «керівну роль партії в підпільному русі» було явним перебільшенням, більше того — керівник організації, навіть, не був комсомольцем (через те ж таки «куркульське» минуле). Варто звернути увагу, що біографія Якова Батюка, розміщена на україномовній Вікіпедії та статті біографів Батюка радянських часів містять інформацію про те, що нібито він очолював «Ніжинську підпільну комсомольсько-молодіжну організацію» і був членом ЛКСМУ. Насправді все це не відповідало дійсності. Комсомольські «регалії» були дописані радянськими ідеологами в його автобіографію пізніше, перед посмертним нагородженням званням Героя Радянського Союзу, для того, щоб стерти «куркульське» минуле його батьків та створити образ комуністичного Героя, адже таким званням нагороджували, як правило, тільки членів комуністичної партії.

У партійному керівництві області, зваживши на такі особливості ніжинського підпілля і його керівника, привели в дію єзуїтський план — нівелювання, замовчування і забуття. Замість Зірки Героя Радянського Союзу (представлений посмертно 23 серпня 1945 року) Яків Батюк і семеро його товаришів по боротьбі нагороджуються медаллю «Партизан Великої Вітчизняної війни».

Яків Петрович Батюк був представлений до присвоєння звання Героя СРСР посмертно в 1943 році, але тоді нагородні документи не були підписані. Завадив той факт, що Я.П. Батюк був безпартійним і вихідцем із родини розкуркуленого. Лише після наполегливих звернень багатьох місцевих партизанів і клопотання Першого секретаря ЦК КПРС України Петра Шелеста, 8 травня 1965 року Якову Петровичу Батюку було присвоєно звання Героя Радянського Союзу посмертно.

Настав 1961 рік і в Ніжині з’явився московський письменник Євгеній Шатров. Його сюди направив колишній перший секретар Чернігівського підпільного обкому партії Федоров із завданням зібрати матеріал про молодіжне підпілля і написати книгу про його діяльність.

У 1963 році Євгеній Шатров випускає книгу «Подвиг во тьме», у якій майже повністю описується подвиг Якова Батюка і його товаришів. Щоправда, і тут не обійшлося без ідеологічних нашарувань. Батюк, наприклад, став раптом кандидатом у члени партії. Книга відразу ж дала певні позитивні результати — за два роки Якову Петровичу Батюку було присвоєно звання Героя Радянського Союзу (посмертно).

Минули роки. В 1984 році на кіностудії ім.О.Довженка режисер О.Бійма став знімати фільм «3а ніччю день іде», у якому на головну роль Якова Батюка був запрошений народний артист Української РСР В. Конкін, широко відомий за роллю Шарапова із «Місця зустрічі змінити не можна». Більшість натурних зйомок було зроблено в Ніжині. Перший сценарій цієї багатосерійної стрічки містив стільки «режисерського бачення», що проти спотворення реальної історії ніжинського підпілля рішуче виступили колишні батюківці. Після довгого листування з різними інстанціями вдалося цей опус скоротити до двох серій, але, навіть, у такому варіанті збереглася ціла низка вигадок, як, наприклад, про взаємини Якова з німецьким комендантом міста Ніжина. Але, попри все, фільм підняв історію ніжинського підпілля — точніше сам факт його існування, а також факт подвигу молодих борців з окупантами — на загальнодержавний рівень, на рівень обізнаності із цим фактом рядового глядача. До того ж яскравий акторський ансамбль — В. Конкін, Л. Яковлєва, Є. Борзова й інші — своєю блискучою грою певною мірою компенсували погрішності сюжету.

28 травня 1985 року в штаб-квартирі ООН у рамках кінофестивалю соціалістичних країн, що проводився спільно з Клубом російської книги при секретаріаті ООН, під девізом «40 років великої Перемоги» був організований День Української РСР, під часі якого демонструвався згаданий художній фільм. Стрічка отримала позитивну оцінку, викликавши великий інтерес. Ряд університетів і коледжів США звернулися до Постійного представництва УРСР при ООН із проханням дозволити демонстрацію цього фільму у внутрішніх аудиторіях. Подвиг Якова Батюка і його товаришів справив на американців дуже велике враження. ООН назвала керівника ніжинського підпілля «єдиним сліпим солдатом світу».

Вшановуючи пам’ять про безсмертний подвиг Якова Петровича Батюка і його підпільної організації тіла підпільників перепоховані на Центральному (Троїцькому) кладовищі міста Ніжина. Указом Президії Верховної Ради СРСР від 8 травня 1965 року Батюк Яків Петрович посмертно удостоєний звання Героя Радянського Союзу та ордена Леніна. Іменем Я. П. Батюка названі вулиця в місті Ніжині та Київський будинок культури Українського товариства сліпих. А також Київська спеціальна школа для незрячих дітей, у якій навчався колись Я.П.Батюк, носить його ім’я. У 1967 році в Ніжині встановлено погруддя Я. П. Батюка (скульптор Г. П. Гутман). Скульптурний портрет Я. П. Батюка виконаний на меморіальному знаку, встановленому 9 травня 1975 року на фасаді головного корпусу Київського національного університету імені Тараса Шевченка на честь ста восьми викладачів, співробітників та студентів університету, загиблих у боях за Батьківщину в роки Другої світової війни (скульптор М. П. Міщук, за участі скульптора Г. Н. Кальченко, архітектор А. Ф. Ігнащенко). У Ніжині, на будинку де розташовувався штаб підпільників, встановлена меморіальна дошка. На місці розстрілу — пам’ятний знак. За часів незалежної України незрячому підпільнику також були присвячені статті і книги. У 2017 році вийшла книга незрячого автора, дослідника біографії Я.П.Батюка Олександра Кириловича Бурчака «Своїх героїв потрібно знати». Цю книгу було також озвучено Республіканським будинком звукозапису і друку Українського товариства сліпих.

Діяльність ніжинського підпілля під керівництвом Якова Батюка стала яскравою сторінкою воєнної слави Чернігівського краю і України. В історії Другої Світової війни це єдиний випадок, коли сліпа людина активно воювала в русі опору.

Швидко спливає час. Але попри будь-які політичні події Україна не забуде своїх героїв, тих, хто склав свої голови за її свободу і право на самостійне визначення власної долі, долі власного народу і власної держави; тих, які склали життя за перемогу над фашизмом у Другій світовій війні й тих, хто віддає своє життя тепер, на війні з рашизмом.

За матеріалами з мережі Інтернет

Культурний простір

«Відчинилося життя» знову зібрало разом талановитих незрячих та відомих українських виконавців

У Львівському театрі імені Марії Заньковецької 10 травня при повному залі відбувся благодійний інклюзивний концерт «Відчинилося життя». У ньому взяли участь оркестр «заньківчан» та незрячі виконавці. За словами організаторки концерту Оксани Потимко, усі гроші, зібрані від продажу квитків, передадуть на підтримку Збройних Сил України.

Незрячі діти й дорослі, разом з українськими виконавцями, зібралися на одній сцені в супроводі оркестру театру Заньковецької. Квитки на концерт «Відчинилося життя» викупили за кілька тижнів до події.

— Квитки розкупили менше як за місяць, тобто за три тижні до концерту жодного квитка в продажу вже не було. Цього року виповнилося п’ятнадцять років проєкту «Відчинилося життя». За цей увесь час відбулося вже понад дев’яносто концертів у різних країнах Європи та в Україні, — розповідає організаторка концерту Оксана Потимко.

Серед учасників концерту було одинадцять незрячих виконавців, з яких шестеро — діти. Ліза Москаленко з Миколаївської області. У її рідному селищі війська Росії розбомбили школу. Тепер дівчина навчається у Львівській школі для незрячих дітей. У проєкті бере участь вдруге.

— Мені дуже подобається ця пісня і насправді дуже боляче за те, що відбувається в Україні й цією піснею я б хотіла передати все те, що я відчуваю в цей момент, — каже юна учасниця концерту Ліза Москаленко.

Серед гостей заходу — співачка Соломія Чубай та артисти гурту «Піккардійська терція» Андрій Капраль і Ярослав Нудик.

— Дуже приємно й те, що ми можемо виступити й те, що ми можемо всі разом подарувати людям позитивні емоції для того, аби люди ставали спокійнішими і їм було легше в цій складній ситуації, бо всі по-різному її сприймають, — каже співак Андрій Капраль.

Завдяки концерту вдалося зібрати 315 тисяч гривень на потреби Збройних Сил України.

За матеріалами з мережі Інтернет

Українка перемогла на міжнародному пісенному конкурсі

Дванадцятого травня відбувся фінал міжнародного пісенного конкурсу незрячих виконавців «International Low-Vision Song Contest», який щоразу проводить Асоціація сліпих та слабозорих Німеччини (DBSV).

Цього року в ньому вперше брала участь представниця від України Єлизавета Москаленко. Юній співачці чотирнадцять років. Її рідне село на Миколаївщині було зруйновано російськими ракетами. Через це дівчина була змушена переїхати до Хмельницька. Після знищення росіянами школи, де вона навчалася, Ліза написала пісню: «Ми — українці». У Львівській школі для незрячих дітей, де вона нині навчається, знайшла подругу, яка написала аранжування до пісні. Потім відбувся національний відбір учасників на конкурс, організований Громадською організацією «Право вибору» за сприяння Українського товариства сліпих та Національної Асамблеї людей з інвалідністю України, де Єлизавета здобула впевнену перемогу, адже її виконання не залишило байдужими ані слухачів, ані членів журі.

Цього року в міжнародному співочому конкурсі брали участь сімнадцять країн із чотирьох континентів. Незрячі та слабозорі вокалісти і вокалістки, гурти й дуети продемонстрували високий рівень майстерності.

Українські слухачі могли в прямому етері стежити за конкурсом на радіо Гомер інтернет-радіостанції УТОС із синхронним перекладом українською.

Результатом цього дійства став щирий і потужний прояв підтримки України нашими друзями з Європи. Ця підтримка стала результатом перемоги представниці України!

Єлизавета Москаленко, авторка та виконавиця пісні: «Ми — українці», довела всьому світові, що нас не здолати!

Уся спільнота незрячих вітає Лізу та Україну з перемогою! Ми віримо в те, що саме з таких перемог у різних сферах життя, неодмінно вибудується велика перемога України!

УТОС новини

У львівській спецшколі для незрячих дітей відкрили музей

У Львівській спецшколі, де навчаються незрячі діти, відкрили музей. У ньому зібрали експонати, пов’язані із майже стовісімдесятирічною історією закладу. Колись, щоб викладати у Львівській школі для незрячих дітей, вчителі проходили підготовку в Європі. Зараз у школі навчається сімдесят сім учнів із різних областей України.

Ідея створити музей виникла у вчительки Галини Партики. Екскурсії в музеї будуть проводити вихованці школи.

— Тут є вісім манекенів, які вбрані у вишиті сорочки. Отже, усього вісім сорочок, а ще є вишиті рушники зі Львівщини, Чернігівщини та Перемишлянщини. А ще є дуже цінні, практично унікальні речі: майже всі документи з початку заснування нашої школи. Вони розповідають про те, як створювався навчальний заклад, як діти навчалися, є фотографії, де діти сидять за партами. Також у музеї представлені тифлоприлади, якими користувалися незрячі в минулому (серед них машинки для друку шрифтом Брайля), — розповідає Галина Партика.

Школу для незрячих дітей заснували у Львові в 1851 році. Викладачі в ті часи їздили на навчання до Відня, розповідає директорка закладу Ірина Костецька. Зараз у школі –інтернаті навчаються учні із семи областей України.

— Діти вивчають абсолютно всі предмети, ту ж саму загальноосвітню шкільну програму: вивчають ті ж самі математику, хімію, фізику. Підручниками, надрукованими шрифтом Брайля, ми забезпечені. Яких підручників немає шрифтом Брайля чи якоїсь іншої інформації — діти володіють комп’ютером, беруть з Інтернету все, що їм потрібно. Є озвучені книжки, що допомагають готуватися до уроків, — каже Ірина Костецька.

Крім того, дітей із вадами зору навчають, як орієнтуватися в просторі, розповідає одинадцятикласник Олег Хохлов.

— Хтось орієнтується, ходячи з тростиною і слухаючи звуки навколо себе. Хтось орієнтується просто використовуючи тростину. У нас у школі навчають орієнтуватися, використовуючи все. Тобто, від якогось там люку на землі до стіни, яка відбивається звук. Дорога, тобто машини, транспорт і переміщення незрячої людини — це є життя. Не всі світлофори у Львові та й в Україні є озвучені, — каже школяр Олег Хохлов.

А ще, додає хлопець, йому хотілося б, щоби було побільше три-д-моделей головних пам’яток міста.

За матеріалами з мережі Інтернет

Знаменні дати

5 травня — міжнародний день боротьби за права людей з інвалідністю

Міжнародний день боротьби за права людей з інвалідністю світова спільнота відзначає щорічно 5 травня. У цей день 1992 року люди з інвалідністю із сімнадцяти країн одночасно провели перший Загальноєвропейський день боротьби за рівні права і проти дискримінації люди з інвалідністю. З того часу подібні заходи відбуваються кожне п’яте травня.

Цей день покликаний звернути увагу людей на проблеми, пов’язані із захистом прав людей з інвалідністю. Метою Міжнародного дня боротьби за права людей з інвалідністю є сприяння більш глибокому розумінню проблем, пов’язаних із людьми, які мають інвалідність, мобілізація підтримки прав та гідності людей з інвалідністю.

За офіційними даними, в Україні проживають приблизно три мільйони людей зі статусом осіб з інвалідністю. І, на жаль, у зв’язку з війною їх кількість різко збільшується.

Люди з інвалідністю є повноцінними членами суспільства. Жахливим фактом є те, що часто їх права порушуються більше, ніж права інших людей. І ми не маємо права залишити це без уваги, адже демократичне суспільство не сприймає дискримінації за будь-якими ознаками.

Потрібно пам’ятати, що цей день є важливим не лише для людей, які мають інвалідність, але і для суспільства загалом. Адже залучення людей з інвалідністю до всіх сфер життя громади створює очевидні переваги для громадянського суспільства та стимулює його розвиток.

Дуже хочеться, щоб влада України на шляху до європейського рівня життя, виконувала Конвенцію ООН про права інвалідів, дослухалася до проблем і розуміла потреби людей з інвалідністю.

На жаль, сьогодні соціальна політика України спрямована не на захист людей з інвалідністю, а своїми антисоціальними реформами, навпаки, ускладнює життя наймеш уразливих верств населення. І прикро, що це відбувається саме під час війни, коли держава зобов’язана підтримувати й захищати людей.

За матеріалами з мережі Інтернет

Оголошення

Запрошуємо на роботу

Підприємство ПОГ «ДУВП УТОС» за адресою вул. Івана Пулюя, 37 м. Дніпро (район вул. Калинової, зупинка «Будинок побуту») запрошує на постійну роботу осіб з інвалідністю по зору I, II, III груп.

Потрібні складальники деталей та виробів для роботи на намотувальних станках для виготовлення продукції для Укрзалізниці.

Оплата праці підрядна. Режим роботи: з 8:00 до 16:30. Офіційне працевлаштування, повний соціальний пакет.

Одиноким чоловікам (іногороднім) у гуртожитку підприємства надається ліжко-місце.

Звертатися до відділу кадрів:

інспектор із кадрів Олександра Похідня тел. (093) 327–22–24

РОЗПОЧИНАЄТЬСЯ ПЕРЕДПЛАТА НА II ПІВРІЧЧЯ 2023 РОКУ

У димах війни й у громі

Не згасає чесний «Промінь»!

Він несе для вас на шпальтах

Те, що зараз актуальне!

Усе, як вижити незрячим

У дні війни такі гарячі.

І закони, і права,

І поезії слова!

Щоб усе, що треба знати —

Оформляйте передплату!

Шановні друзі! Інформація — це сила, що в дні війни така ж необхідна, як і зброя. Грізні місяці воєнної агресії це підтвердили й довели. Тому, незважаючи на всі складнощі, наша редакція несе варту на своєму інформативному посту й рада вам повідомити, що, попри воєнне лихоліття, «Промінь» і надалі світитиме вам! Тож, оформляйте передплату на наше видання, що не скорилося складним обставинам воєнного сьогодення і надалі боротиметься за інтереси незрячих українців! Тож, передплачуючи «Промінь», ви гарантовано отримуєте унікальне періодичне видання, яке коштує на місяць:

• плоскодрукований варіант 5 грн 20 коп — індекс видання 61004;

• брайлівський варіант 136,00 грн — індекс видання 61005.

Разом до перемоги!

