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Українському товариству сліпих 90 років

Хоч війни лунають грізні кроки,

Хоч вночі тривоги будять місто,

Вже УТОСу — дев’яносто років!

Ювілей прийшов до Товариства.

У єднанні завжди наша сила.

Пращури ходили на толоки,

От і ми УТОС колись створили

І разом вже дев’яносто років!

З відчаю виводили незрячих,

Бо усі ми із козацьким хистом,

А козак і у біді не плаче,

І міцне козацьке товариство!

У роки війни й голодомору,

Та усіх випробувань жорстоких,

Був УТОС притулком. Він опора

Для незрячих дев’яносто років.

Щоб права незрячих захищати,

У майбутнє йти могутнім кроком

Товариство буде працювати —

День за днем іще багато років!

Віримо, Господь нас не покине.

Буде наше небо мирним, чистим!

Хай завжди у вільній Україні

Буде жити наше Товариство!

Євгеній Познанський

Привітальне слово Голови ЦП УТОС із нагоди 90-річчя УТОС

Шановні друзі!

Сьогодні Українське товариство сліпих відзначає 90-річний ювілей.

Свій довгий історичний шлях Товариство розпочало з дня свого заснування — 4 червня 1933 року. Ця дата стала вирішальною в об’єднанні незрячих людей задля того, щоб, працюючи разом, будувати своє майбутнє, спільними зусиллями відстоювати свої права та інтереси на працю, на освіту, на культуру, розвивати свої творчі здібності і спортивний потенціал.

Крок за кроком, цеглина за цеглиною незрячі люди вибудовували розгалужену систему Товариства по всій Україні, починаючи з простих артілей і цехів, що розвинулись у високотехнологічні учбово-виробничі підприємства, які надавали сліпим людям роботу, що і є для кожної людини найголовнішим чинником життя. Створювали на місцях райтоси та міськтоси, які займалися соціальною, культурно-просвітницькою роботою серед незрячих, художньою самодіяльністю, організовували гуртки з вивчення шрифту Брайля. Естафету цих організацій підхопили обласні, територіально-первинні та виробничі організації УТОС. Завдяки праці й духовному розвитку на той час сформувався в суспільстві образ незрячого, як людини з високим почуттям власної гідності та господаря своєї долі.

Значний внесок у становлення і розвиток нашого Товариства зробили попередні його керівники: Абрам Мойсейович Едельман, якого було обрано першим Головою Центрального правління на першому з’їзді УТОС у 1938 році, Іван Олександрович Качур і Віктор Михайлович Акімушкін.

Плинув час. Зміцнювалась і розширювалась матеріально-технічна база підприємств УТОС, що дало змогу заснувати в Товаристві структурні підрозділи соціально-реабілітаційного та культурного спрямування: бібліотеки, клуби, спортивні секції, бази відпочинку, комп’ютерний центр, Реабілітаційний центр, редакцію періодичних видань, Будинок звукозапису і друку УТОС.

Разом із країною Українське товариство сліпих не раз переживало складні етапи історії: це й лихоліття Другої світової війни й післявоєнної відбудови, і техногенна Чорнобильська катастрофа, й економічний злам при переході країни від планової економіки до ринкової. Але, попри всі труднощі, Українське товариство сліпих вистояло і продовжило свою діяльність, згуртовуючи й підтримуючи свої членів. УТОС забезпечував незрячих роботою, надавав реабілітацію в усіх сферах життя.

В усі часи Українське товариство сліпих тісно співпрацювало з державою, знаходячи вирішення проблемних питань. На жаль, в останні роки соціальна політика держави не сприяє діяльності нашої Всеукраїнської громадської організації і потребам людей з інвалідністю по зору. І це в той час, коли апарат Центрального правління, керівники підприємств та організацій УТОС постійно ведуть діалог із владними структурами, намагаючись їм донести реальні проблеми, які існують нині в людей з інвалідністю по зору.

Надзвичайно трагічними виявилися останні роки: початок бойових дій на сході України; затяжна пандемія коронавірусу, що спричинила спад економіки. Ці події негативно позначилися на діяльності Українського товариства сліпих. Але найстрашніші випробування для нашої країни та нашого Товариства почалися 24 лютого 2022 року, коли прийшла підступна війна з боку російського агресора. Від ворожих атак наше Товариство зазнало нищівних руйнувань. Низка підприємств була пошкоджена і зруйнована, а деякі опинилися під окупацією агресора. Незважаючи на складні воєнні умови, Українське товариство сліпих із гідністю продовжує виконувати свою місію, допомагаючи й рятуючи незрячих людей від жахів війни. Наші організації і підприємства, що знаходяться на відносно безпечній території України, допомагають людям з інвалідністю по зору та інших нозологій в евакуації та розміщенні, а також наданні необхідної гуманітарної та психологічної підтримки.

Із часу свого заснування і донині Українське товариство сліпих залишається однією з найпотужніших Всеукраїнських громадських об’єднань людей з інвалідністю по зору. Минулі покоління утосівців передали нам, сучасникам, у спадок матеріальну базу, великий досвід, гарні традиції, віру і впевненість у себе. І наш обов’язок зберегти і примножити всі ці надбання, щоби передати їх нащадкам. Основною функцією нашої організації була й залишається функція захисту прав і інтересів незрячих людей, трудова реабілітація, соціалізація та інтеграція в суспільство. Головною цінністю нашої організації є люди — члени УТОС. Адже люди це той потенціал, з яким наше Товариство подолає і всі жахи війни, і всі виклики сьогодення. Ми маємо об’єднуватись, поважати одне одного, прислухатись одне до одного. Разом відбудовувати й розвивати наше Товариство й нашу державу, аби жити в гідних європейських умовах і у вільній країні.

Висловлюю щиру подяку всім керівникам підприємств і організацій, працівникам усіх рівнів, членам Товариства і всім, хто самовіддано продовжує працювати на благо УТОС.

Від членів Центрального правління, від членів апарату Президії ЦП УТОС, від працівників ЦП УТОС і від себе особисто прийміть найщиріші вітання із цією історичною датою — 90-річчям Українського товариства сліпих. Бажаю всім здоров’я, наснаги, благополуччя, любові, миру в душі, у кожній родині й  у нашій країні.

Нехай Бог береже вас.

З найщирішими побажаннями й повагою,

голова ЦП УТОС В. М. Більчич

Привітання з 90-річчям УТОС від Українського товариства глухих

Вельмишановний Владиславе Миколайовичу!

Шановні члени Українського товариства сліпих!

З нагоди відзначення нашого спільного ювілею прийміть наші щирі слова привітання, поваги та любові.

Наші організації — УТОС і УТОГ — були створені в один день і ось уже 90 років ведуть постійну наполегливу діяльність, спрямовану на організаційне об’єднання громадян із порушеннями зору і слуху, захист їхніх інтересів, інтеграцію в суспільство, підвищення їхнього загальноосвітнього та культурного рівня, надання їм всебічної допомоги в професійній, трудовій та соціальної реабілітації тощо.

Саме такі завдання були зазначені в доленосній постанові № 61/544 Всеукраїнського Центрального Виконавчого Комітету й Ради Народних Комісарів Української РСР від 4 червня 1933 року.

Перебуваючи разом із вами на передньому краї боротьби за права і свободи осіб з інвалідністю, віддаємо належне вашій енергійності, нескореності й завзятості, прагненню подолати темряву життя та освітити його світлом правди й добра. Разом із вами ми продовжуємо працювати над вирішенням наших спільних завдань і щиро вдячні вам за дружню підтримку й допомогу.

Продовжуйте й надалі торувати цей нелегкий шлях, прагнучи зробити все для полегшення сповненого проблем і перепон життя осіб із порушеннями зору, отримати належну підтримку з боку держави й суспільства в реалізації своїх планів і задумів.

Українське товариство сліпих робить усе для полегшення життя осіб із порушеннями зору, отримання належної підтримки з боку держави та суспільства в реалізації своїх планів і задумів, змін у суспільній свідомості в ставленні до сліпої людини — не лише серед пересічних громадян, а й — що надзвичайно важливо — серед владних структур.

Чудово розуміючи важливість завдань, які стоять перед усіма нами в цей буремний час жорстокого повномасштабного вторгнення російських військ на територію нашої незалежної держави, долаючи складні бар’єри в боротьбі за основоположні права і свободи людей із порушеннями зору, ви з притаманною вам енергією і завзятістю продовжуєте працювати над вирішенням нових завдань і реалізацією планів на майбутнє.

Зичимо Вам особисто, Владиславе Миколайовичу, і всім членам Українського товариства сліпих гарного самопочуття, оптимізму й наснаги, упевненості у своїх силах і в завтрашньому дні, успіхів у праці та творчості для наближення перемоги, миру і злагоди в країні, у робочих колективах і у ваших родинах!

З повагою,

Голова ГО «УТОГ» Ірина Чепчина

Офіційні матеріали

Засідання Президії ЦП УТОС присвячене 90-річчю товариства

Чотирнадцятого червня 2023 року відбулося розширене засідання Президії Центрального правління УТОС, присвячене ювілейній даті — 90-річчю з дня заснування Українського товариства сліпих. У ньому в онлайн-режимі взяли участь керівники підприємств та організацій УТОС.
Засідання Президії відкрив урочистою доповіддю голова ЦП УТОС В. М. Більчич. З привітаннями та спогадами про діяльність Товариства виступили представники УТОС. Активних та відданих Товариству членів УТОС було нагороджено Почесними грамотами та Подяками.
Урочиста доповідь Голови ЦП УТОС В. М. Більчича до 90-річчя з дня заснування УТОС

Дев’яносто років тому в Україні постановою Ради Народних Комісарів України 4 червня 1933 року була створена одне з найбільших громадських об’єднань людей з інвалідністю — Українське товариство сліпих.

Основними завданнями, які покладались на цю громадську організацію, було поліпшення умов життя сліпих, їх матеріальне забезпечення, виховання і освіта, працевлаштування в державній і кооперативній промисловості та в інших, доступних для незрячих, галузях народного господарства. Ця подія вплинула на подальше життя сліпих, привернула увагу суспільства до проблем людей з інвалідністю.

90 років — це не так і багато, але достатньо, щоб можна було, згадуючи про минуле, усвідомити й майбутнє, яке ґрунтується на цінній основі практичного досвіду, адже Товариство на своєму шляху перетерпіло чимало складного й накопичило чимало цінного.

Історія становлення та розвитку Українського товариства сліпих починається ще задовго до офіційного його оформлення.

Як відомо, сліпота — одна із найтяжчих форм інвалідності. Невипадково в середньовіччі смертна кара нерідко замінювалась осліпленням людини, тобто це прирівнювалось до смерті.

Історія свідчить, що протягом багатьох століть сліпі люди не були пристосовані до практичної діяльності і знаходились на утриманні близьких, або просто жебракували. Сліпих людей не враховували при проведенні перепису населення, їм не видавали жодних посвідчень особи.

Незважаючи на тяжкі умови життя незрячої людини, деяким талановитим і дуже працьовитим сліпим, шляхом неймовірних зусиль, вдавалось досягнути високих вершин у сфері літератури, культури, музики тощо. Серед таких людей можна згадати Остапа Вересая, який досяг великої кобзарської майстерності й ним пишались Т. Г. Шевченко, М. В. Лисенко. Треба згадати і професора Київського університету Олександра Щербину, який усе своє життя відстоював ідею створення організації сліпих в Україні, яка безпосередньо займалась би проблемами сліпих і захищала їхні права та інтереси. О. Щербина брав активну участь в організації УТОС.

Перші спроби створення організацій сліпих у царській Росії були до 1916 року, коли з’явилась численна армія осіб з інвалідністю по зору, які осліпли внаслідок першої світової війни. Однак тоді цьому перешкодили революційні події в Росії. Далі на заваді стала громадянська війна.

Після 1918 року сліпі громадяни в законодавчому порядку отримали право на об’єднання в громадські добровільні організації.

Ще на початку 20-х років ХХ ст. у великих містах України — Києві, Харкові, Дніпропетровську та інших — при місцевих відділах соціального забезпечення почали організовуватись на кооперативних засадах невеликі виробничі артілі, у яких працювали інваліди по зору.

В 1926 році в Києві із декількох дрібних артілей організовується виробниче об’єднання «Слава», на базі якого пізніше була створено Київську міську організацію УТОС.

На початку 1933 року в Україні існувало дванадцять місцевих осередків, які об’єднували понад сто осіб з інвалідністю по зору. Починали фактично на порожньому місці. Це були невеликі кустарні артілі, які й підприємствами в сучасному сенсі цього слова назвати важко.

Слід зазначити про принципову особливість Українського товариства сліпих. Хоча на Заході організації незрячих виникли набагато раніше, вони намагалися поліпшити становище своїх членів за рахунок допомоги з боку держави та суспільства, а УТОС від самого початку взяв курс на те, аби особи з інвалідністю по зору своїми руками та розумом, спільною працею створили своє благополуччя. Та й від тодішньої держави, яка не мала можливості допомогти особам з інвалідністю, і не знала, що можна зробити, марно було сподіватись на суттєву підтримку. Тому влада охоче погодилась, щоб особи з інвалідністю по зору самі вирішували свої проблеми, хоча зовсім без допомоги їх не залишала.

У березні 1938 року в м. Києві відбувся І з’їзд Українського товариства сліпих, на якому було затверджено Статут Товариства, обрано Центральне правління, як керівний орган Товариства, головою ЦП було обрано учасника першої світової війни Едельмана Абрама Мойсейовича.

В 1920–1930 роках в Україні були спроби працевлаштування сліпих на великих заводах, але це не набуло масового поширення. А ось підприємства УТОС виявилися найбільш підходящою формою працевлаштування осіб з інвалідністю по зору. Таку політику підтримав I з’їзд УТОС і держава, яка таким чином перекладала турботу про сліпих на плечі нашого Товариства. Це було те, що пізніше одержало назву «соціально-трудової реабілітації».

У ті перші роки доводилося братися за будь-яку роботу, що лише траплялася: місити тісто — так місити, фасувати хімікати — теж готові, нанизувати намисто, молоти борошно чи переносити важкі колоди — усе годилося. Ні про яку техніку безпеки чи обладнані цехи не було й мови.

До того ж, доводилось долати негативне ставлення влади до осіб з інвалідністю по зору. Мало хто вірив, що вони можуть виконувати серйозну та складну роботу. Та й деяких осіб треба було відучувати від жебрацтва і споживацтва. Адже багатовіковий досвід приниженого ставлення до осіб з інвалідністю по зору в суспільстві наклав свій негативний відбиток на їхню психологію. Разом із тим постало завдання ліквідації неписьменності серед осіб з інвалідністю по зору, організації навчання дорослих осіб. Цьому сприяв розвиток книгодрукування шрифтом Брайля та поява перших в Україні періодичних видань рельєфно-крапковим шрифтом.

З 1935 року починає виходити журнал «Праця сліпих». Це свідчення того, якого значення надавали в Товаристві працевлаштуванню осіб з інвалідністю по зору. Втім, виданню дуже не поталанило. Після виходу кількох номерів журнал було закрито. Краща доля випала «Юному піонеру», який було засновано в 1934 році. Він проіснував аж до початку війни, а згодом був відновлений як «Школяр» — правонаступник «Юного піонера».

Водночас необхідно було розбудовувати Товариство, зміцнювати його матеріальну базу, відкривати все нові й нові підприємства, переходити на виготовлення складніших виробів. Попри всі труднощі та сталінський терор Товариство стрімко розвивалось. Напередодні війни на тридцяти шести підприємствах Товариства вже працювали 2700 інвалідів по зору.

На своєму віку Товариство було свідком багатьох цікавих і неоднозначних, трагічних колізій і подій, що відбувались у нашій країні впродовж 90 років його існування, і кожна з них справляла свій вплив на життя і діяльність УТОС. Це і кривава війна 1941–1945 років, що прокотилась Україною, залишивши за собою руїни й десятки тисяч осліплих воїнів і дітей, що втратили зір унаслідок воєнних дій; це і страшна Чорнобильська катастрофа, це й бойові дії на Донбасі, пандемія корона вірусу, і теперішня повномасштабна агресія росії проти нашої країни. Під час Другої світової війни Українське товариство сліпих припинило свою діяльність. Частина його членів змогли евакуюватися до Казахстану та Центральної Азії. Там вони влилися в лави місцевих Товариств сліпих і своїм досвідом та енергією допомогли їм піднятися на вищий рівень. Більшість же утосівців залишилася на окупованій території і була змушена переживати лихоліття, як хто зміг. Одні знову взялися жебракувати, інші зайнялися ворожбою, на яку в ті важкі часи був великий попит, грою на різних музичних інструментах, ремісництвом. Багато хто загинув від голоду та холоду. Однак і серед незрячих знайшлися народні месники, які активно боролися з ворогом. Хотілося б назвати керівника Ніжинського підпілля, Героя Радянського Союзу Якова Петровича Батюка, 105-літній ювілей із Дня народження якого Товариство відзначило в травні, та харківського підпільника Андрія Івановича Синька.

Відразу ж після звільнення українських земель від окупантів підприємства УТОС відновлювали свою роботу, незважаючи на те, що приміщення часто були напівзруйновані, майно розграбоване. Не вистачало сировини, транспортних засобів, обладнання, працювати доводилось у неопалюваних цехах. Тому відновлення йшло нелегко. Так, на 1 липня 1944 року, коли переважна частина території України вже була визволена, функціонувало лише 19 підприємств.

Однак головною заслугою Товариства в ці роки є те, що воно змогло, взявши на себе функцію держави, працевлаштувати тисячі й тисячі колишніх воїнів, які втратили зір на фронтах і, тим самим, повернути їх до повноцінного життя. Адже відомо, як люди ставляться до сліпоти. Її нерідко ототожнюють із втратою самого життя, дієздатності людини. Тому часто-густо солдати й офіцери, що пройшли всі страхіття війни, втративши зір, накладали на себе руки.

Утосівці відвідували госпіталі з концертами, демонстрували там свої вироби, відшукували незрячих, навчали їх шрифту Брайля, доводячи своїм прикладом, що із втратою зору життя не закінчується. Чимало осліплих захисників вітчизни, подолавши психологічні потрясіння, викликані сліпотою, влилися в лави Товариства і своїм завзяттям та самовідданою працею принесли значну користь УТОС. На жаль, усе менше й менше залишається серед нас ветеранів Другої світової війни, які своїм героїзмом, не шкодуючи життя, врятували світ від фашистської чуми, і звершили ще один подвиг, коли подолали сліпоту.

У повоєнні роки збільшується кількість підприємств УТОС. Після війни відновлено роботу тридцяти трьох міських райтосів і підприємств. З 1949 по 1955 роки було організовано пятнадцять нових міськрайтосів. Товариство поступово бере на себе функції держави — залучення осіб з інвалідністю по зору до суспільно корисної праці, повертає віру в життя, у самих себе. На той час на обліку УТОС уже перебували шістдесят тисяч осіб з інвалідністю по зору І та ІІ груп.

Починаючи з 1956 року в УТОС розпочалась велика робота по зміцненню матеріально-технічної бази, прийняттю осіб з інвалідністю по зору в члени Товариства, будівництво нових підприємств, житлових будинків, гуртожитків, розвитку культурно-масової та фізкультурно-оздоровчої роботи. Водночас проводиться робота по вдосконаленню структури Товариства: організовуються виробничі первинні організації, які об’єднували осіб з інвалідністю по зору, що працювали на УВП, а для непрацюючих створювались територіальні первинні організації.

У цей період керівниками організацій, підприємств багато працювало учасників Другої світової війни, які втратили зір під час бойових дій, і вони були прикладом у виконанні своїх службових обов’язків.

З великою повагою ми сьогодні можемо назвати імена цих людей — Качура Івана Олександровича, Мартинова О. І., Максименко М. М., Находкіна Петра Родіоновича, Олейнікова Івана Юхимовича, Силка Г. М., Матвеєва М. І., Ракуса Олексія Федотовича, Акімушкіна Віктора Михайловича та багатьох інших інвалідів війни, які мали великий життєвий досвід, внесли великий внесок у розвиток та зміцнення матеріально-технічної бази Українського товариства сліпих.

До кінця 1960 років проблема працевлаштування осіб з інвалідністю по зору в Україні була в основному вирішена. На черзі було питання раціонального та якісного працевлаштування і подальший розвиток виробництва.

У цей період триває перехід виробничої сфери Товариства від напівкустарних артілей і майстерень до високомеханізованих підприємств. Виробництво УТОС поступово стає частиною народногосподарського комплексу країни. Зростає авторитет Товариства в суспільстві.

Подальший розвиток утосівського виробництва як мікрочастки народногосподарського комплексу пов’язаний зі зростанням кооперації з державною промисловістю. За кооперацією працюють багато підприємств, що дозволило відмовитись від шкідливих робіт та нерентабельних виробів. Зникають із виробничої номенклатури мотузки, валянці, перламутрові ґудзики, деякі види цвяхів, дерев’яної тари тощо. Вони поступаються місцем збиральним роботам для підприємств державної промисловості. Якою гордістю були тоді сповнені серця незрячих робітників, що і їхня праця вкладена в теле- та радіоприймачі, тепловози, ліфти та інші складні машини і прилади.

За замкненим циклом утосівці виготовляли кілька модифікацій вимикачів, електро- та радіорозеток, перемикачів і пускових реле, трансформаторів — усіх електромонтажних виробів і низьковольтної апаратури навіть не перелічити. Автомобільна та тракторна промисловість забезпечувалась маслофільтрами, іншими комплектуючими. Значного поширення набуло виробництво закупорювальної (кроненкорок, кришки для консервування) та картонажної продукції. Одним словом, УТОС випускав тоді різних товарів на сотні мільйонів карбованців. Деякі УВО та УВП за рівнем механізації та організації праці мало чим відрізнялися від державних підприємств (Донецьке, Дніпропетровське УВО, Білоцерківське, Коростенське УВП).

Кооперація з держпромисловістю дала змогу економити значні кошти на придбанні основних фондів (машини, дороге обладнання), а вкладати їх у зведення житлових будинків, соціально-культурних комплексів, оздоровчих закладів, гуртожитків, проводити різні культурні та спортивно-оздоровчі заходи. Власним коштом Товариство надавало путівки до оздоровниць, де щорічно відновлювали своє здоров’я тисячі осіб з інвалідністю по зору, утримувало територіальні первинні організації, видавало за пільговими цінами, а то й безкоштовно, магнітофони, виділяло матеріальну допомогу на читача школярам вечірніх та заочних шкіл, студентам, випускало журнали, а пізніше й газету, закуповувало літературу для десятків спеціалізованих утосівських бібліотек, фінансувало випуск озвученої книги.

У 70–80 роках минулого століття Товариство мало значні успіхи в розвитку виробничої сфери. З 1971 року почалась реорганізація управління виробництва і створення територіально-виробничих одиниць — об’єднань і вже в 1973 році діяло шість об’єднань.

У ці роки вводяться в дію виробничі комплекси Коростенського і Вінницького УВП, виробничі будівлі Дніпропетровського, Сімферопольського, Одеського та інші УВО, побудовані будинки культури Донецького та Одеського УВО, Коростенського УВП, клуби Білоцерківського, Черкаського УВП, гуртожитки поліпшеного планування на Дніпропетровському, Чернівецькому УВО, бази відпочинку Донецького, Дніпропетровського УВО, Херсонського, Мукачівського, Миколаївського УВП, будівництво Центральної бібліотеки в м. Києві.

Щорічно більше п’ятисот сімей працівників Системи одержувало житло. За рахунок коштів УТОС утримувалась уся соціальна структура, санаторії, бібліотеки, обласні організації, друковані видання.

Упродовж 1980 років Центральне правління розробило й ухвалило низку комплексних цільових програм, спрямованих на подальший розвиток виробництва, науково-технічний прогрес, удосконалення реабілітаційного процесу, забезпечення розвитку соціальної сфери, покращення умов праці та її безпеки тощо.

На початку 1990 років із переходом до ринкового господарювання УТОС охопила криза. Багатьох спочатку не дуже лякали розмови про ринкові відносини. До того ж, в 1991 році прибуток та заробітна плата продовжували зростати, унаслідок чого на рівні як окремого працівника, так і колективів міцнішали ілюзії економічного добробуту. А тим часом справжній економічний фундамент усе відчутніше «просідав», скоротилися натуральні обсяги виробництва, не виконувались договірні зобов’язання, зменшувалась завантаженість робочих місць. Тоді ще ніхто не мав уяви, яких серйозних наслідків завдасть криза економіці наших підприємств. Об’єктивні умови переходу від адміністративно-командної системи до ринкової економіки поставили на порядок денний боротьбу за виживання, посилення соціально-трудової реабілітації та адаптації осіб з інвалідністю по зору до нових умов. Ці завдання доводилось вирішувати за надзвичайно складних умов.

Перед Центральним правлінням та його виробничими структурами поставали все нові й нові проблеми, що вимагали вирішення. Оскільки виробнича структура була економічною основою Товариства, ЦП УТОС доводилось частіше ставити на порядок денний питання, що стосувалися виробничої сфери УТОС, але, незважаючи на всі заходи, що були вжиті Центральним правлінням, керівниками УВО, УВП, організаціями Системи, повністю зупинити спад виробництва на той час не вдалося.

Вишукувалися нові методи й форми розв’язання проблемних питань. Постійна й наполеглива робота в Комітетах Верховної Ради, у Кабінеті Міністрів, різних Міністерствах, відомствах, зустрічі з Президентом України, Прем’єр-міністром, Головою Верховної Ради, народними депутатами Верховної Ради дали можливість відстояти пільги для підприємств УТОС і отримувати фінансову допомогу з державного бюджету на підтримку непромислової сфери.

Вжиті заходи давали можливість вчасно долати труднощі й намагатися йти в ногу із часом. Жодний удар підступної долі не змусив утосівців відступитися. Керівники наших структур засвоїли перші уроки ринкової економіки, почали сміливіше і грамотніше боротися за повернення втрачених позицій.

Центральне правління та його апарат постійно вишукували нові форми та методи в розв’язанні проблемних питань. Певну спрямованість дій у розв’язанні виникаючих проблем повинна була дати інтеграція осіб з інвалідністю по зору в суспільство. Із цією метою було вирішено систематично й цілеспрямовано проводити роботу з розширення та поглиблення інтеграційного процесу осіб з інвалідністю по зору.

Обласні організації і їхні осередки стали наполегливо проводити роботу щодо діяльності УТОС та проблем інвалідності, ввели практику щорічно відзначати Міжнародний день білої тростини, проводити круглі столи, спілкуватися з пресою, виступати на телебаченні, що давало непогані результати.

Обласні правління та первинні організації УТОС за останні роки перетворились на ефективний і надійний інструмент соціального захисту осіб з інвалідністю по зору на місцях. Для багатьох утосівців ТПО стали неначе рідною домівкою, надійним захисником і моральною підтримкою в цьому жорстокому світі.

Діяльність первинних організацій — то різнопланова творча праця, як у сфері духовної творчості, так і в плані вишукування різноманітних шляхів покращення соціального захисту інвалідів. Утосівським лідерам доводилось проявляти свою винахідливість, компетентність, наполегливість, дипломатичність у роботі. Низка обласних організацій із їхніми осередками в тривалій наполегливій боротьбі за виживання набули неабиякого досвіду.

Незважаючи на проблеми, що постійно виникають, складнощі в діяльності структур УТОС, на підприємствах УТОС збільшуються обсяги виробництва, освоюються нові вироби, вирішуються соціальні питання.

Відомча преса, використовуючи передовий досвід найкращих керівників підприємств, обласних організацій, висвітлює його на сторінках своїх видань.

Завдяки фінансовій підтримці держави, яку УТОС отримував до 2021 року включно, було збережено соціальну непромислову сферу УТОС, а це бази відпочинку, Боярський будинок відпочинку, Центральна бібліотека та спеціалізовані бібліотеки в регіонах і на підприємствах УТОС, капела бандуристів «Карпати», гуртожитки, медичні пункти тощо. Продовжувалася культмасова, фізкультурно-оздоровча та спортивно-масова робота. Функціонували будинки культури, клуби, проводилися огляди, конкурси, спортсмени УТОС брали активну участь у Паралімпійських іграх, чемпіонатах світу та Європи й досягали високих успіхів.

Попри всі негаразди і випробування, які переживає Україна, більшість колективів УВО, УВП цілеспрямовано шукають шляхи подолання труднощів, вчаться жити й господарювати в нелегких умовах ринку. Первинні організації та обласні правління відстоюють права й інтереси осіб з інвалідністю по зору, перетворившись на дієвий інструмент соціального захисту осіб з інвалідністю по зору на місцях.

За цю невтомну копітку роботу ми маємо дякувати насамперед усім членам УТОС, рядовим працівникам, спеціалістам, керівникам підприємств, організацій, які робили й роблять усе залежне від них, щоб система УТОС була життєздатною.

З вдячністю і повагою ми повинні згадати тих, хто закладав фундамент УТОС — це А. М. Едельман, А. І. Синько, Г. І. Касьянов, І. Н. Рибалко, Г. М. Лейбін та інші.

З великою повагою ми говоримо про Івана Олександровича Качура, який був головою ЦП УТОС з 1957 року. На його долю випали тяжкі роки відбудови, він разом із Товариством пережив і найщасливіші миті Системи, стрімкий розвиток УТОС. Зміцніла тоді матеріально-технічна база, очевидні зміни відбулися в соціальній і культурно-освітній сфері.

Добрий, яскравий слід залишив у житті Товариства Віктор Михайлович Акімушкін, який понад двадцять років був головою Центрального правління. Великий організатор виробництва, досвідчений керівник і господар, він невсипно дбав про постійне зміцнення і розвиток підприємств, об’єднань УТОС, виховував кадри керівників підприємств, організацій УТОС, був новатором усіх нових ідей, постійно турбувався про поліпшення добробуту людей, був відданий справам Товариства до кінця свого життя.

На жаль немало з тих хто працював у цей період ринкових відносин уже пішли із життя, залишивши світлу пам’ять про себе. Це:

— Михайлов Іван Тимофійович — колишній генеральний директор Полтавського УВО;

— Брославський Едік Львович — колишній генеральний директор Симферопольського УВО;

— Жидких Степан Степанович — колишній директор Коростенського УВП;

— Осадчий Олександр Михайлович — колишній заступник голови ЦП УТОС;

— Симончук Юрій Прокопович — колишній голова Волинської обласної організації;

— Тирпак Василь Васильович — колишній голова Закарпатської обласної організації;

— Батєхін Борис Леонідович — колишній голова Кіровоградської обласної організації;

— Вороновський Анатолій Анатолійович — колишній голова Сумської обласної організації;

— Гаврилуца Іван Ксенофонтович — колишній генеральний директор Одеського УВО;

— Бессараб Микола Павлович — колишній директор Кам’янець-Подільського УВП;

— Скіба Віктор Григорович — колишній директор Бердянського УВП;

— Лабунський Володимир Арсенійович — колишній директор Київського УВП № 2;

— Ткаченко Олександр Іванович — колишній директор Слов’янського УВП;

— Фесенко Олександр Якович — колишній генеральний директор Чернівецького УВО;

— Федорець Петро Семенович — колишній директор Реабілітаційного центру.

На жаль, в останні роки ставлення з боку держави, Верховної Ради й насамперед профільного Комітету Верховної Ради і всіх державних структур до нашої організації значно погіршилося.

Перш за все профільним Комітетом Верховної Ради було поставлене питання про зняття в бюджеті України окремого рядка фінансової підтримки УТОС і УТОГ і переведення всіх громадських організацій на отримання фінансової підтримки на конкурсних умовах. При напруженій роботі з народними депутатами членами профільного Комітету, при проведенні засідання Комітету нам вдалося вирішити, щоб хоч на два роки був встановлений перехідний період на отримання УТОС фінансової підтримки з Держбюджету.

Ми продовжували працювати з народними депутатами, було проведено виїзне засідання Комітету в Білій Церкві. Депутатами був напрацьований законопроєкт по інституційній підтримці громадських організацій осіб з інвалідністю. Він був зареєстрований у Верховній Раді. Співавторами цього законопроєкту були двадцять народних депутатів, із яких чотирнадцять народних депутатів із фракції «Слуга народу». Він пройшов обговорення і був узгоджений і підготовлений на розгляд у сесійній залі. Проте голова Комітету Г.М. Третякова підготувала свою особисту думку, щоб його не розглядати й не приймати, і бюджетний Комітет ВР вимушений був не виносити цей законопроєкт у сесійну залу.
Ми з не зупинялись продовжувати шукати шляхи вирішення, готували листи, колективні звернення Президенту, Голові Верховної Ради, уряду, готували проведення акцій. Офіс президента на всі наші дії, під головуванням заступника Керівника Офісу Президента України Соколовської Ю.С., провів у грудні 2021 року нараду, де були присутні голова УТОС, перший заступник голови УТОС, директор РБЗіД УТОС, і нас запевнили, що державна підтримка буде у 2022 році.
Протягом 2022 року ми неодноразово звертались і до Офісу Президента, до Міністра соціальної політики, проводились зустрічі, нам обіцяли, що працюють над цим питанням, але пройшов рік і такої підтримки не було надано.
Наприкінці 2022 року Мінсоцполітики підготувало проєкт постанови КМУ «Деякі питання надання фінансової підтримки громадським об’єднанням осіб з інвалідністю». Ми всі разом із вами направляли звернення, листи, обґрунтування щодо неможливості застосування в УТОС норм визначених у зазначеному проєкті постанови. Більш того, проводилось засідання Урядового комітету, у якому брали участь представники Товариства, і було дано доручення Віце-прем’єр-міністром Іриною Верещук Міністру соцполітики Оксані Жолнович розглянути і врахувати пропозиції, зауваження, обґрунтування УТОС і знову подати проєкт на розгляд. Проте Мінсоцполітики навіть не запросило УТОС для розгляду й обговорення наших зауважень, подало знову цей проєкт без урахувань наших зауважень і Кабінет Міністрів 27 січня 2023 року прийняв постанову № 70. До теперішнього часу питання щодо застосування в дії цієї постанови ще не вирішено.
Владними структурами продовжується прийняття нормативних актів, які направлені на ускладнення діяльності УТОС. Так Верховною Радою і Міністерством соцполітики проштовхується для прийняття проєкт закону «Про внесення змін до деяких законів України щодо забезпечення прав осіб з інвалідністю на працю», який не підтримується переважною більшістю громадських об’єднань осіб з інвалідністю.
Цим законопроєктом 5344-д всупереч Конституції України, Конвенції ООН про права осіб з інвалідністю та Європейської стратегії прав людей з інвалідністю на 2021–2030 роки, зокрема:
1) скасовується ціла низка положень законодавства щодо залучення громадських організацій осіб з інвалідністю до опрацювання всіх рішень, які стосуються осіб з інвалідністю, надання таким об’єднанням та заснованим ними підприємствам державної підтримки;
2) замінюються громадські організації осіб з інвалідністю, що неприпустимо, на інші організації громадянського суспільства в процесі формування та реалізації політики щодо осіб з інвалідністю;
3) ліквідується фінансування соціальної, професійної, трудової та фізкультурно-спортивної реабілітації;
4) виключається ціла стаття про трудову реабілітацію осіб з інвалідністю;
5) впроваджується низка декларативних норм, які не працюватимуть без внесення змін до Податкового та Бюджетного кодексів України, законів України «Про збір та облік єдиного внеску на загальнообов’язкове державне соціальне страхування», «Про засади запобігання та протидії дискримінації в Україні», «Про державну допомогу суб’єктам господарювання», «Про соціальні послуги», «Про державну службу», «Про службу в органах місцевого самоврядування» та інших;
6) вводиться, замість адміністративно-господарських санкцій, які сплачувалися раз на рік, щомісячна сплата цільового внеску, що фактично є новим додатковим податком для роботодавців, у тому числі для шкіл, садочків, лікарень та інших бюджетних організацій;
7) запроваджуються для роботодавців нові штрафи та десяток додаткових звітів.
Ми з вами робили все можливе, щоб цей законопроєкт не був прийнятий Верховною Радою в запропонованій редакції, але Комітет усе ж таки проштовхнув його, і він був прийнятий Верховною Радою в першій редакції.
На цей час нас турбує те, що деякі державні мужі можуть ініціювати прийняття деяких нормативно-правових актів, які також погіршать соціальний захист осіб з інвалідністю по зору, можуть бути пропозиції по зміні пільг, зменшити різні програми підтримки людей з інвалідністю.
Ми занепокоєні і, на нашу думку, будуть ініціюватись деякі зміни до законів чи прийняття нових, націлених на можливості загарбати власність УТОС, з тим, щоби потім її використати чи реалізувати для власних цілей. Тобто складності щодо власності УТОС можуть використати в подальшому, але УТОС налаштований відстоювати свої здобутки.
Останні роки в Україні вирує коронавірус, він не обійшов і нас стороною. Деякі керівники члени УТОС через епідемію хвороби пішли із життя.
Сьогодні в нашу країну прийшла жахлива війна з боку російського агресора.
Ситуація у 2022 році й по теперішній час залишається дуже складною. Уся територія України, після того, як 24 лютого 2022 року, розпочалася повномасштабна військова агресія загарбником росією, зазнала й зазнає масових ракетно-бомбових обстрілів, що призвела до значних руйнувань інфраструктур міст, сіл, населених пунктів, загибелі мирних жителів.
Також усі наші структури Товариства, які розміщені по всім областям України, опинились під вогнем ворожої артилерії і отримали пошкодження та руйнування, зокрема й серед наших підприємств. Так отримали значні руйнування від ракетних обстрілів приміщення Бахмутського УВП, зазнала пошкоджень будівля гуртожитку цього підприємства. На Харківському УВП № 3 від ракетного удару зруйновані віконні отвори виробничого корпусу. На Івано-Франківському УВП від удару по аеропорту, який знаходиться поруч із підприємством, пошкоджено фасад будівлі. Зазнали значних пошкоджень будівлі Краматорського УВП. Рубіжанське УВП № 1 й Лисичанське зруйновані, гуртожиток Рубіжанського УВП зруйнований. Приміщення Луганської обласної організації також зруйноване, ракетним обстрілом пошкоджені приміщення Київського УВП № 1, є пошкодження і на деяких інших підприємствах.
Останніми місяцями Україна зазнала масових ракетно-бомбових ударів
по критичним структурам у значній більшості областей України. Виведено з ладу й пошкоджено біля 40 % енергосистеми, загарбником захоплена Запорізька АЕС, підірвана дамба Каховської ГЕС, що призвело до катастрофічних наслідків, значних жертв, затоплення міст, сіл, земельних угідь лівобережної і правобережної України.
З перших днів війни жертвами російських авіа ударів стали мирні українські міста й села по всім регіонам України. На окупованих територіях зафіксовані випадки мародерства та масових вбивств, катувань, зґвалтувань, викрадення людей, дітей. Російські окупанти руйнують житлові будинки, пологові будинки, лікарні, дитячі садки, школи та інше, обстрілюючи житлові райони з артилерії, реактивних систем залпового вогню, балістичними ракетами.
Від початку повномасштабного вторгнення російські окупанти зруйнували або пошкодили понад 3 тисячі закладів освіти, понад 1 тисячу закладів охорони здоров’я, майже 180 лікарень не можуть бути відновлені. Через російську агресію в Україні майже 1200 об’єктів культурної інфраструктури (з них понад 400 зруйновані), а також пам’ятники культурної спадщини, знищено, частково зруйновано або пошкоджено майже 600 об’єктів матеріальної культурної спадщини України — це музеї, театри, бібліотеки, меморіальні комплекси, архіви, заповідники, релігійні споруди та інше.
Незважаючи на воєнні умови, УТОС продовжує виконувати свою місію, допомагаючи й рятуючи незрячих людей. Наші організації, підприємства, які знаходяться на відносно безпечній території України, допомагають особам з інвалідністю по зору, їх сім’ям та іншим людям з евакуації та розміщення, наданні необхідної гуманітарної, психологічної, правової та іншої допомоги й підтримки.
Із часу свого заснування і донині Українське товариство сліпих залишається однією з найпотужніших Всеукраїнських громадських об’єднань людей з інвалідністю по зору. Минулі покоління утосівців передали нам, сучасникам, у спадок матеріальну базу, великий досвід, гарні традиції, віру і впевненість у себе. І наш обов’язок зберегти і примножити всі ці надбання, щоби передати їх нащадкам. Основною функцією нашої організації була й залишається функція захисту прав і інтересів незрячих людей, трудова реабілітація, соціалізація та інтеграція в суспільство. Головною цінністю нашої організації є люди — члени УТОС. Адже люди це той потенціал, з яким наше Товариство подолає і всі жахи війни, і всі виклики сьогодення, ми захистимо наші надбання, Україна переможе ворога. Ми маємо об’єднуватись, поважати одне одного, прислухатись одне до одного. Разом відбудовувати й розвивати наше Товариство й нашу державу, аби жити в гідних європейських умовах і у вільній країні, і щоб ті члени Центрального правління УТОС, члени президії ЦП УТОС, працівники апарату президії, члени Товариства, які будуть відзначати наступний ювілей Українського товариства сліпих могли з впевненістю сказати, що Товариство функціонує і всі надбання збережені для наступних поколінь.
Виловлюю щиру подяку всім керівникам підприємств і організацій, працівникам усіх рівнів, членам Товариства і всім, хто самовіддано продовжує працювати на благо УТОС.
Прийміть найщиріші вітання із цією історичною датою — 90-річчям Українського товариства сліпих. Бажаю всім здоров’я, наснаги, благополуччя, любові, миру в душі, у кожній родині й  у нашій країні.
Нехай Бог береже Вас і ваші родини.
* * *

На цьому засіданні була прийнята постанова № 06-2 «Розгляд питання приуроченого до 90-річчя від дня заснування Українського товариства сліпих».
Заслухавши й обговоривши інформацію голови ЦП УТОС Більчича В. М., президія Центрального правління постановляє:
1. Відзначити, що в період 90-річної діяльності Українське товариство сліпих виконувало і продовжує виконувати основні завдання Товариства по відстоюванню рівних прав і можливостей людей з інвалідністю по зору та їх соціального захисту, соціально-трудовій реабілітації, виявленню і усуненню перешкод і бар’єрів, доступу на рівні з іншими громадянами до об’єктів різного оточення, транспорту, інформації та зв’язку, залученню людей з інвалідністю по зору до суспільної діяльності, підтримки інтересів до праці, освіти, культури, фізичної культури і спорту, за дотримання прав людей з інвалідністю по зору, представництвом їх інтересів та усуненню будь-яких проявів дискримінації, забезпечувало і продовжує забезпечувати роботу створених структур по всім напрямкам життєдіяльності УТОС, що сприяло і сприяє підтримці певного рівня соціального захисту осіб з інвалідністю по зору Українського товариства сліпих.
2. Керівникам УВО, УВП продовжити діяльність підприємств виходячи з наявних можливостей, з урахуванням ситуації, що складається в різних регіонах у зв’язку з воєнним станом, шукати шляхи вирішення питання завантаження роботою осіб з інвалідністю по зору, своєчасно виплачувати заробітну плату, не допускати заборгованості по заробітній платі, забезпечувати належні безпечні умови праці, вирішувати соціальні питання, оздоровлення, лікування, обслуговування осіб з інвалідністю по зору та інше.
3. Головам обласних та Київської міської організаціям УТОС:
3.1. Продовжити роботу по обслуговуванню осіб з інвалідністю по зору, які перебувають на обліку в організації.
3.2. Роботу організації проводити виходячи із ситуації, яка складається на місцях, не наражаючи працівників на небезпеку; звертати увагу при роботі на надання матеріальної та іншої допомоги особам з інвалідністю по зору, продовженню пільг на проїзд у транспорті та сплату комунальних послуг; пошук різних джерел фінансової підтримки організації; продовження роботи по розміщенню в безпечні регіони України й за кордон переселенців членів УТОС, їх сімей, які вимушені через бойові дії евакуюватись із місць постійного проживання в безпечні райони та інші напрямки.
4. Керівникам організацій УТОС: Реабілітаційному центру УТОС, Навчально-комп’ютерному центру УТОС, Об’єднаній редакції періодичних видань «Заклик» УТОС, Боярському будинку відпочинку, Центральній спеціалізованій бібліотеці для сліпих продовжити спрямування своєї роботи відповідно до покладених на організацію статутних завдань. При цьому питання роботи організації в період дії воєнного стану вирішувати виходячи із ситуації під особисту відповідальність.
5. Членам Центрального правління УТОС, членам президії ЦП УТОС, працівникам апарату президії ЦП УТОС продовжити роботу з органами державної влади щодо збереження діючих пільг для підприємств УТОС і членів УТОС, недопущення прийняття нормативно-правових актів які б ускладнювали роботу підприємств та погіршували соціальний захист осіб з інвалідністю по зору; продовжувати роботу по наданню допомоги членам УТОС, організаціям і підприємствам УТОС в отриманні допомоги, житлових субсидій, у компенсації витрат на тимчасове розміщення внутрішньо переміщених осіб і виплат їм допомоги на проживання; у налагодженні зв’язків із міністерствами, організаціями та займатись іншими питаннями направленими, як на підтримку людей з інвалідністю по зору, так і на підтримку діяльності УТОС.
6. Усім керівникам, працівникам та членам Українського товариства сліпих висловити щиру вдячність за добросовісне виконання статутних завдань, сумлінну працю та посильний внесок у розвиток УТОС.
Круглий стіл «УТОС — 90 років боротьби за права осіб з інвалідністю по зору. виклики сучасності»

7 червня 2023 року в приміщенні Українського національного інформаційного агентства «Укрінформ» відбувся Круглий стіл «УТОС — 90 років боротьби за права осіб з інвалідністю по зору. Виклики сучасності», організатором якого було Українське товариств сліпих.
Круглий стіл проводився з нагоди 90-річчя з дня створення Українського товариства сліпих із метою привернення уваги влади й суспільства до проблем людей з інвалідністю по зору, обговорення питань співпраці влади з громадськими організаціями у сфері соціального захисту осіб з інвалідністю по зору та вдосконалення взаємодії влади з громадськими організаціями у сфері захисту прав і законних інтересів людей з інвалідністю по зору.
Участь у Круглому столі взяли: перший заступник голови Комітету Верховної Ради України з питань соціальної політики та захисту прав ветеранів, заслужений юрист України, доктор юридичних наук Цимбалю́к Михайло Михайлович, Голова Національної Асамблеї людей з інвалідністю України, Президент Національного комітету спорту інвалідів України, Герой України Сушкевич Валерій Михайлович, заступник голови з економічних питань ЦП УТОГ Шевчук Віктор Володимирович, заступник голови ЦП УТОС Новосецький Михайло Миколайович, Голова Харківської обласної організації УТОС Дубов Микола Михайлович, Голова Львівської обласної організації УТОС Кукуруза Любов Дмитрівна, Голова Житомирської обласної організації УТОС Смірнова Ірина Володимирівна, директор Львівського УВП УТОС Стегницький Андрій Миронович та інші. Модератором заходу був Президент ГО людей з інвалідністю по зору «Генерація успішної дії» Геннадій Євсев’єв.
Запрошення взяти участь у роботі Круглого столу абсолютно проігнорували — голова Комітету Верховної Ради України з питань соціальної політики та захисту прав ветеранів Третьякова Галина Миколаївна, представники Офісу Президента України та Міністерства соціальної політки України. Від Урядової уповноваженої з прав осіб з інвалідністю Баранцової Тетяни Вікторівни участь у круглому столі взяла її представниця Фурсова Людмила Григорівна.
Учасники Круглого столу згадали історію становлення Українського товариства сліпих, обговорили сучасний стан справ, відсутність державної фінансової підтримки, зниження рівня співпраці і взаємодії з державними органами та стан дотримання прав людей з інвалідністю в Україні.
Окрему увагу учасники Круглого столу приділили законопроєкту 5344-д, який 30 травня 2023 року Верховна Рада України, розглянувши повторно в першому читанні, прийняла за основу. Цим законопроєктом у порушення Конституції України, Конвенції ООН про права осіб з інвалідністю та Європейської стратегії прав людей з інвалідністю на 2021–2030 роки, з-поміж іншого, скасовується ціла низка положень законодавства щодо залучення громадських організацій осіб з інвалідністю до опрацювання всіх рішень, які стосуються осіб з інвалідністю, надання таким об’єднанням та заснованим ними підприємствам державної підтримки.
Учасники Круглого столу відзначили вагомий внесок Українського товариства сліпих у захист прав людей з інвалідністю по зору, привітали Українське товариство сліпих із 90-річчям та ухвалили резолюцію Круглого столу.
Резолюція круглого столу «УТОС — 90 років боротьби за права осіб з інвалідністю по зору. Виклики сучасності»

Учасники Круглого столу «УТОС — 90 років боротьби за права осіб з інвалідністю по зору. Виклики сучасності», обговоривши питання співпраці влади з громадськими організаціями у сфері соціального захисту осіб з інвалідністю по зору та вдосконалення взаємодії влади з громадськими організаціями у сфері захисту прав і законних інтересів людей з інвалідністю по зору, констатують:
· факт значного зниження рівня взаємодії між діючою владою і представниками громадських об’єднань осіб з інвалідністю, у тому числі представниками Українського товариства сліпих;

· факт звуження змісту та обсягу існуючих прав людей з інвалідністю при прийнятті нових законів або внесенні змін до чинних законів, що є не припустимим відповідно до статті 22 Конституції України;

· факт порушення прав людей з інвалідністю по зору на реабілітацію та доступ до інформації і творів культури в доступному форматі, розвиток і використання свого творчого потенціалу, дозвілля і відпочинок, передбачені статтями 9, 26 і 30 Конвенції про захист прав осіб з інвалідністю, що відбулось унаслідок позбавлення Українського товариства сліпих державної фінансової підтримки за рахунок якої фінансувалось функціонування Боярського будинку відпочинку УТОС, Реабілітаційного центру УТОС, Навчально-інформаційного комп’ютерного центру УТОС, Об’єднаної редакції періодичних видань УТОС «Заклик», спеціалізованих бібліотек, творчих колективів і гуртків самодіяльності, навчальних курсів для незрячих по оволодінню шрифтом Брайля і сучасними інформаційними технологіями.

За результатами обговорення питання співпраці влади з громадськими організаціями у сфері соціального захисту осіб з інвалідністю по зору та вдосконалення взаємодії влади з громадськими організаціями у сфері захисту прав і законних інтересів людей з інвалідністю по зору, спираючись на пропозиції, які були розглянуті в ході Круглого столу, його учасники рекомендують:
1. Забезпечити виконання пунктів 61 та 62 Зауважень загального порядку № 7 (2018) про участь осіб з інвалідністю, через громадські об’єднання, які представляють їх інтереси в проведенні моніторингу виконання Конвенції ООН про права осіб з інвалідністю, а саме створення механізму при якому громадські організації осіб з інвалідністю можуть отримати фінансування на рівних умовах, не тільки на виконання проєктів, а й на стійку інституційну підтримку.
2. Поновити розгляд законопроєкту про внесення змін до Бюджетного кодексу України щодо підтримки громадських об’єднань осіб з інвалідністю (реєстраційний № 4607 від 18.01.2021), який передбачає врегулювання питання надання громадським організаціям осіб з інвалідністю державної стійкої інституційної фінансової підтримки.
3. Забезпечити реалізацію прав людей з інвалідністю по зору на реабілітацію та доступ до інформації і творів культури в доступному форматі, розвиток і використання свого творчого потенціалу, дозвілля і відпочинок, передбачені статтями 9, 26 і 30 Конвенції про захист прав осіб з інвалідністю, шляхом відновлення фінансової підтримки Українського товариства сліпих для подальшого забезпечення реалізацій вищезазначених прав або шляхом створення державою альтернативних умов і можливостей для реалізацій вищезазначених прав.
4. Не допустити скасування діючих положеннь законодавства щодо залучення громадських організацій осіб з інвалідністю до опрацювання всіх рішень, які стосуються осіб з інвалідністю, надання таким об’єднанням та заснованим ними підприємствам державної підтримки.
5. Зняти з розгляду законопроєкт «Про внесення змін до деяких законів України щодо забезпечення прав осіб з інвалідністю на працю» (реєстраційний № 5344-д від 18.11.2022), яким серед іншого ліквідується фінансування соціальної, професійної, трудової та фізкультурно-спортивної реабілітації осіб з інвалідністю.
6. Відновити правову норму, яка передбачала пільги на проїзд у приміському транспорті для осіб з інвалідністю, дітей з інвалідністю та особи, яка супроводжує особу з інвалідністю I групи або дитину з інвалідністю, скасовану Законом України «Про внесення змін та визнання такими, що втратили чинність, деяких законодавчих актів України» від 28 грудня 2014 року № 76–VIII.
7. Відновити правову норму, яка передбачала пільги з виплати допомоги по тимчасовій непрацездатності для працюючих на підприємствах УТОГ і УТОС осіб з інвалідністю, скасовану з 1 січня 2023 року Законом України «Про внесення змін до Закону України «Про загальнообов’язкове державне соціальне страхування» та Закону України «Про загальнообов’язкове державне пенсійне страхування» 21 вересня 2022 року № 2620–IX.
8. Відновити правову норму, яка передбачала для громадських об’єднань осіб з інвалідністю право на оренду державного або комунального майна без участі в конкурсі (аукціоні).
9. Відновити правову норму, яка передбачала для громадських об’єднань осіб з інвалідністю і їх підприємства право звертатись до суду без сплати судового збору, яка була скасована Законом України «Про внесення змін до Господарського процесуального кодексу України, Цивільного процесуального кодексу України, Кодексу адміністративного судочинства України та інших законодавчих актів» від 3 жовтня 2017 року № 2147–VIII.
10. Провести зустріч Президента України з керівництвом Українського товариства сліпих задля налагодження діалогу і визначення механізмів співпраці між державою і УТОС у сфері соціального захисту осіб з інвалідністю по зору, захисту їхніх прав і законних інтересів.
УТОС новини

Життя УТОС

У Києві пройшли урочистості з нагоди 90-річчя УТОС

8 червня 2023 року в клубі Київського УВП № 2 УТОС відбулись урочистості з нагоди 90-річчя Українського товариства сліпих.
Захід провели й організували: голова ЦП УТОС Владислав Більчич, заступник голови ЦП УТОС Михайло Новосецький, голова Київської міської організації УТОС Віктор Романюк, члени правління і ревізійної комісії Київської міської організації УТОС та активісти УТОС.
Серед запрошених почесних гостей узяли участь у заході та привітали Українське товариство сліпих: Уповноважена Київської міської ради з прав осіб з інвалідністю Леся Петрівська, Голова Постійної комісії Київської міської ради з питань охорони здоров’я та соціальної політики Марина Порошенко, заступник голови Печерської районної в місті Києві державної адміністрації Анатолій Невмержицький, голова Ради Київської міської профспілки працівників житлово-комунального господарства та сфери послуг Віктор Сурмак, голова Координаційної ради громадських організацій міста Києва Василь Назаренко та інші.
Уповноважена Київської міської ради з прав осіб з інвалідністю Леся Петрівська привітала присутніх із 90-річчям УТОС і вручила подяки й почесні грамоти Київського міського голови Віталія Кличка активним членам організації.
Заступник голови Печерської районної в місті Києві державної адміністрації Анатолій Невмержицький виступив із вітальним словом і за дорученням голови Печерської районної в місті Києві державної адміністрації Наталії Кондрашової вручив Подяку Київській міській організації Українського товариства сліпих.
Голова Ради Київської міської профспілки працівників житлово-комунального господарства та сфери послуг Віктор Сурмак також під час вітального слова вручив деяким активістам Грамоти й матеріальну допомогу до них.
Голова Постійної комісії Київської міської ради з питань охорони здоров’я та соціальної політики Марина Порошенко також привітала присутніх із ювілейною датою УТОС і пообіцяла й надалі сприяти створенню безбар’єрного середовища в Києві.
Наш кореспондент

На Вінниччині відзначили 90- річчя утворення УТОС

На базі Барського УВП УТОС пройшли урочистості, присвячені 90-річчю утворення Українського товариства сліпих. На них вручали святкові відзнаки багатьом причетним до свята людям. Подяки від обласної організації УТОС також отримали Барське УВП УТОС і виробнича первинна організація УТОС.
На захід були запрошені міський голова Бару Володимир Саволюк, голова Вінницької обласної організації УТОС Віктор Зелінський, директор Вінницького УВП УТОС Костянтин Ільніцький, голова Барської територіальної організації УТОС Анатолій Кобиль та інші керівники.
Після урочистостей пройшов святковий концерт за участі незрячих працівників обласного центру культури «Щедрик» та учасників художньої самодіяльності із порушеннями зору із Вінниці й Бару. У програмі звучали музичні й поетичні твори незрячих композиторів та поетів.
УТОС новини

Рівне відзначило 90-річчя УТОС

З нагоди відзначення 90-річчя створення Українського товариства сліпих 6 червня в приміщенні регіонального центру «Інваспорт» міста Рівне відбулася зустріч у форматі Круглого столу організацій УТОС і УТОГ із представниками влади області та міста.
У роботі Круглого столу взяли участь: заступник голови Рівненської обласної ради Віталій Ундір, директор департаменту соціальної політики Рівненської ОВА Роза Слободенюк, голова постійної комісії Рівненської обласної ради з питань соціальної політики й соціального захисту населення Вікторія Опанасюк, заступник директора департаменту соціальної політики Рівненської міської ради Олена Петрик, керівники обласних управлінь дотичних до вирішення питань життєдіяльності осіб з інвалідністю.
Голова правління Рівненської обласної організації УТОС Любов Боровська у своєму виступі ознайомила присутніх з історією та діяльністю Товариства сліпих, з труднощами в роботі в теперішній час та послугами, які надаються членам Товариства. Директор Рівненського УВП УТОС Ігор Подранецький зазначив про те, що саме підприємство УТОС було першим осередком діяльності людей з інвалідністю по зору на Рівненщині. Також І. Подранецький проінформував присутніх про роботу підприємства за останній час, про труднощі та проблеми сьогодення та їх вирішення. Він наголосив, що попри всі труднощі, уся соціальна складова на підприємстві збережена та надає послуги для всіх бажаючих нашого Товариства. Детально зупинився на законопроєкті № 5344-д, при прийнятті якого можуть бути знищені громадські організації осіб з інвалідністю і їхні підприємства. Ігор Петрович Подранецький привернув увагу до виступу Валерія Сушкевич, яке прозвучало з трибуни Європейського Парламенту під час його засідання присвяченого правам людей з інвалідністю в Європі на Генеральній Асамблеї Європейського форуму, темою якого було: «Нічого для нас без нас!».
Метою зустрічі було — привернути увагу суспільства до потреб людей з інвалідністю, донести інформацію про свою діяльність і свої здобутки, проблеми та болючі питання незрячих — представникам влади та громадськості та сприянні у їх вирішенні.
Представники від владних структур, почувши та обговоривши всі ці пропозиції та зауваження утосівців, пообіцяли сприяти у вирішенні таких питань на місцевому рівні, а також донести до відповідних структур нагальні потреби незрячих людей для їхнього вирішення.
Наприкінці заходу з нагоди ювілейної дати УТОС було відзначено грамотами та подяками від області та міста ветеранів та актив УТОС.
Петро Озарчук, голова правління Рівненської ВПО УТОС

Львівська обласна організація УТОС разом із представниками влади відзначила 90-річний ювілей товариства

Українському товариству сліпих дев’яносто років. З метою привернення уваги органів державної влади та місцевого самоврядування до проблем та викликів, які стоять, як перед особами з інвалідністю по зору, так і перед громадськими організаціями, які представляють їх інтереси у сфері соціального захисту та захисту прав і законних інтересів людей з інвалідністю по зору, правлінням Львівської обласної організації УТОС був зініційований і проведений Круглий стіл, на який були запрошені депутати різних рівнів, представники органів державної влади та місцевого самоврядування.

У роботі Круглого столу взяли участь: депутат Верховної Ради Олег Синютка, депутат Львівської обласної ради, заступник голови комісії з питань соціального захисту, прав дітей, людини та учасників бойових дій Володимир Доманський, депутат Львівської міської ради, голова комісії транспорту, зв’язку та міської мобільності Ігор Зінкевич, заступник директора департаменту соціального захисту населення ЛОДА Тетяна Крут, начальник відділу соціального захисту осіб з інвалідністю та постраждалих від аварії на ЧАЕС Юлія Мельникова, начальник Управління соціального захисту департаменту гуманітарної політики Львівської міської ради Ігор Кобрін, начальник відділу соціальних послуг та технічного супроводу управління соцзахисту департаменту гуманітарної політики ЛМР Андрій Оліярник, начальник Головного управління Пенсійного Фонду України у Львівській області Галина Недзельська, заступник директора Львівського обласного відділення Фонду соціального захисту інвалідів Рената Івать, представники громадської організації та ЗМІ. Усі присутні зійшлися на тому, що проблему підтримки громадських організацій осіб з інвалідністю не можна політизовувати, її потрібно вирішувати, використовуючи для цього різні підходи, як от ініціювати міські та обласні програми підтримки громадських організацій осіб з інвалідністю, повернутися до діючого до 2021 року включно механізму фінансування через державну програму, працювати над розробкою законодавства в напрямку інституційної підтримки Всеукраїнських громадських організацій людей з інвалідністю.

Таку ж думку поділяє і депутат Верховної Ради Євген Петруняк, зустріч із яким відбулася перед початком роботи Круглого столу. Дискусія, яка проходила більше півтори години, була цікавою і, сподіваємось, результативною. Дякуємо всім, хто відгукнувся на наше запрошення та взяв активну участь у роботі Круглого столу. За свою історію становлення Українське Товариство Сліпих пережило немало важких моментів, проте ми завжди залишаємося оптимістами і віримо — наше Товариство відзначатиме і сторічний ювілей.

Любов Кукуруза, голова Львівськї ОО УТОС

Дев’яносторічний ювілей УТОС у Мукачево

У м. Мукачево 8 червня в приміщенні Центру Громадськості та національних культур було проведено захід із нагоди 90 — річчя Українського товариства сліпих. Захід організували виробнича первинна організація Мукачівського підприємства УТОС та Закарпатська обласна організація УТОС у приміщенні, що було надане директором Галай Олександром Юрійовичем без оплати за оренду.
Захід розпочався з включення аудіозапису привітання голови ЦП УТОС Більчича Владислава Миколайовича. Хвилиною мовчання присутні пом’янули полеглих воїнів у війні та наших членів УТОС, які відійшли у вічність.
На захід були запрошені спонсори, ветерани УТОС, а від міської влади був присутній керуючий справами виконкому м. Мукачево Лендєл Олександр Васильович. Він виступив із привітанням та вручив подарунки та грамоти від міського голови місцевим ветеранам УТОС. Олександр Васильович подякував за запрошення і сказав, що в подальшому влада буде співпрацювати з Українським товариством сліпих та робити все від неї залежне, щоб люди з порушеннями зору, які потребують підтримки, відчували себе потрібними та захищеними.
Інструктор Закарпатської обласної організації УТОС Шпонтак М. В. зачитала чудовий вірш «Спасибі Вам гвардійці ветерани», який написав Фесенко Олександр Якович — почесний член УТОС, якого вже, на жаль, немає серед нас.
Від Закарпатської обласної організації УТОС одинадцять ветеранів отримали грамоти та грошову допомогу. Один із ветеранів УТОС із шістдесятирічним стажем розказав про свою діяльність, як створювалось і організовувалось Мукачівське УВП УТОС. Низький уклін таким ветеранам.
Також привітав утосівців голова Мукачівської ВПО Богуш Б. Б., який вручив грамоти, подяки та продуктові набори. Подякував спонсорам за надану допомогу.
Директор бази відпочинку «Едельвейс» Мукачівського підприємства УТОС Дешко Павло Іванович приєднався до привітань та побажав усім миру, здоров’я, добра, щоб усі громадяни, особливо люди з інвалідністю, почували себе щасливими.
Від присутніх дуже велика подяка голові Мукачівської ВПО Богушу Б. Б. за організацію та проведення заходу.
Сергій Туряниця, голова Закарпатської ОО УТОС

Культурний простір

Творчий вечір поета Євгена Познанського «Янгол віри й натхнення»

Численних шанувальників, колег–митців, друзів 12 червня 2023 року зібрала поетична зустріч із Євгеном Познанським у затишному читальному залі Центральної спеціалізованої бібліотеки для сліпих ім. М. Островського в столиці.
«Янгол віри й натхнення» — так називалася мистецька подія, присвячена двадцять п’ятій річниці з моменту виходу найпершої публікації творів Євгена, під час якої близькі друзі, шанувальники та великі поціновувачі творчості поета читали його вірші, співали пісні, написані на його слова, виконували музичні композиції.
Євген Познанський — переможець та лауреат багатьох поетичних конкурсів, член асоціації поетів-ронделістів НСПУ, його твори друкуються, записуються в аудіоформаті, читаються на різноманітних заходах, композитори на його вірші складають пісні. А головне — любов і шана багатьох прихильників і любителів поезії, визнання ними справжнього таланту цієї прекрасної, надзвичайно скромної людини.
Поезія — це крила, що не дають нам впасти на життєвому шляху, що тримають нас у небі. Почувши вірші Євгена, ти відчуваєш, що душа почерпнула світла, добра, краси, благодаті, доброти та любові. Духовні пошуки, глибокі переживання, відданість люблячого сина, замилування красою навколишнього світу, звертання до Всевишнього — ці теми знайшли відгук у багатогранній творчості Євгена.
Серйозний вірш писати непросто. Його треба виносити серцем і душею, певно, якимсь загадковим, таємничим чином випливає витонченість, неповторність, що здатна зачаровувати людські серця. Поезія не має права бути холодною, безкрилою, безликою, німою, вона мусить кликати, піднімати з колін, зворушувати до глибини, здіймати в політ! Усе це ми відчуваємо в рядках поезій митця.
Виявляється так, що пісня твориться не на кожну поезію. Текст для пісні повинен бути плавним, милозвучним, має бути тонким поєднання змісту, образу, краси, повне співпадіння ритмів мелодії та вірша. Багато творів Познанського Євгена пречудово лягають на музику і їхній зміст набуває ще більших барв, глибини розкриття та безлічі відтінків.
Усі присутні на зустрічі почули улюблену поезію та пісні у виконанні відданих друзів поета: ведучої вечора Ольги Павлівни Бойко, Анни Стоянової, Інесси Сідоріної, Максима Грішина, Надії Коробчук, Вікторії Герасименко, Володимира Петровського та багатьох інших.
Винуватець події невипадково запросив своїх шанувальників до нашої бібліотеки. З колективом нашого закладу поета пов’язує давня дружба і співпраця. Саме тут, у колі читачів, Женя ділиться своїми творчими здобутками та надбаннями. З легкої подачі чарівної руки директорки бібліотеки пані Марини Потеляхіної Євген Познанський стає все більш відомим широкому загалу любителів поезії.
У неофіційній частині зустрічі глядачі висловили свої враження про творчість Євгена, поділилися спогадами й вітаннями.
— Ця унікальна людина не просто ділиться поезією із нами, Женя віддає людям свою любов, самого себе! І за це йому наша велетенська подяка,– говорили численні гості. Традиційна фотосесія з автором зафіксувала приємні моменти події, а запашний чай зі смаколиками надав невимушеності й теплоти спілкуванню. Нових віршів від Євгена Познанського очікують його шанувальники.
Дорогий наш Женю, від усього серця бажаємо тобі натхнення, нових звершень, досягнень і перемог, відданих шанувальників, втілення всіх мистецьких задумів та здійснення твоєї заповітної мрії!
Анна Чорна

Видатні українці

Владислав Городецький — людина-легенда

До 160-річчя з Дня народження

Ще за життя ім’я архітектора Владислава Городецького було овіяне легендами, а його дивовижні витвори стали не лише відомими, але й улюбленими. У творчому доробку славетного зодчого численні споруди: храми, палаци, маєтки, музеї і мавзолеї, лікарні, виставкові павільйони, заводи і фабрики та немало іншого. В історію архітектури В. Городецький увійшов як будівничий модерну. У цій неординарній людині органічно поєднувалися тонке відчуття краси, буйна фантазія художника й невичерпна енергія будівничого.

Лєшек Владислав Городецький народився 4 червня 1863 року в селі Шолудьках Брацлавського повіту Подільської губернії (нині — Немирівський район Вінницької області). Сталася подія в родині збіднілого польського шляхтича Владислава Городецького-старшого, котрий походив із давнього роду Городецьких, що належали до католицької шляхти гербу Корніц.
Невдовзі молода родина перебралася в Жабокричі — на малу батьківщину глави сім’ї. Городецьким шикувати не доводилось, але й не бідували вони ніколи: чотиримісне ландо на м’яких ресорах із дверцями та відкидним шкіряним верхом, власний фурман, четвірка баских коней сивкової масті, справжня стайня, для прогулянок верхи особистий кінь у сина, фортепіано віденської фабрики Зейтнера, дивний, навіть для заможніших шляхтичів, більярд.
Коли в 1873 році за шалені борги батькові довелося продати маєток, це стало синові наукою на все життя. За якийсь місяць із розкошів вони потрапили в злидні. Тільки родина, яка звикла до комфорту, повернулася в Шолудьки, у скромну садибу материних батьків, у нащадка зміцніла мотивація: за будь-яку ціну знайти своє місце в житті! І було б гарно, якби воно виявилося місцем під сонцем…
До шістнадцяти років юнак здобував освіту приватним чином, та в 1879 році вирушив до Одеси, де став «реалістом» — учнем реального училища (середнього навчального закладу технічного профілю) при Євангелічній кирсі Св. Павла. Туди, у навчальний заклад на вулиці Лютеранській, 69 (нині — вул. Новосельського), приймали хлопців та дівчат, незважаючи на національність та віросповідання, але котрі готувалися до комерційної і ремісничої діяльності. У п’ятому класі майбутній архітектор одержав із самого Санкт-Петербурга свідоцтво ради Імператорської Академії мистецтв про те, що ухвалою Особливої конкурсної комісії учень визнаний гідним похвальби за класний «малюнок пензлем із гіпсу». Окрилений сподіваннями, юнак подав документи до Санкт-Петербурзької Академії мистецтв.
Наступні п’ять років Влад Городецький навчався в Імператорській Академії мистецтв у Санкт-Петербурзі, яку закінчив у 1890 році. Випускний документ, підписаний Великим князем Володимиром, давав право «зводити будівлі».
Перебуваючи в скромному батьківському маєтку в Жабокричах, молодий будівничий цілодобово міркував про подальшу кар’єру. До пихатого Санкт-Петербурга вирішив він не подаватися, а попрямував до Києва. Дипломований архітектор потрапив у вир містобудівних подій, оскільки Київ останньої декади XIX ст. переживав справжній будівельний бум. Упродовж наступних тридцяти років з1891 по 1920 рік творчий шлях В. В. Городецького був пов’язаний саме з українською столицею, де зреалізувалися кращі його проєкти.
У 1889 року бідний польський шляхтич зустрів і взяв шлюб із Корнелією Йосипівною Марр — дочкою відомого в Києві підприємця, 1-ї гільдії купця Йосипа Івановича Марра. Партія виявилася вигідною обом сторонам. Наприклад, родині Марр належали два дріжджово-винокурні заводи та Київський 1-й пивоварний завод. Отож посаг В. Городецький отримав солідний. З іншого боку, віддаючи дочку за шляхтича, Йосип Іванович Марр здійснив мрію кожної збагатілої купецької родини — Корнелія підвищила власний соціальний статус і стала дворянкою.
Молоде подружжя викохало та виховало двох дітей — дочку Хелену, котра із часом вийшла заміж за київського правника Володимира Олександровича Яценка, та сина Олександра. Корнелія Йосипівна Марр пережила чоловіка на три десятиріччя.
Була ще одна економічна вигода, дорожча для справжнього митця за будь-які матеріальні скарби. Поріднення з купцем першої гільдії, що значило: тесть мав право здійснювати навіть експортно-імпортні операції — ураз дозволило здобути прямі, а часто-густо неформальні контакти із вищою лігою київських підприємців.
Починав містобудівник із малого. Однією з перших робіт В. Городецького восени 1890 року стала родинна усипальниця Штейнгейлів на Аскольдовій могилі. Оскільки бюджетом фантазію архітектора ніхто не стримував, будова вийшла розкішною. На жаль, мавзолей Штейнгейлів в 1930 році по-дикунськи розібрали, коли старе кладовище на Аскольдовій могилі закрили. Вцілілі фрагменти каррарського мармуру та ажурну залізну огорожу «прихватизував» один із високопоставлених партійців, прикрасивши ними… власну садибу.
В. В. Городецький у тридцятирічному віці стає власником Київського акціонерного товариства каналізації, якому в 1894 році несподівано віддали одне з казенних замовлень.
Тим часом йшлося про вельми важливий для Києва комунікаційний проєкт — спорудження першої черги центральної системи міської каналізації. Ось чому швиденько зять заснував «Будівельну контору домової каналізації архітектора В. В. Городецького». У такий спосіб Владислав Городецький заявив про себе не тільки, як про будівничого, а і як про далекозорого підприємця, діловитого власника фірми.
Взагалі, то була професійна риса молодого випускника Санкт-Петербурзької Академії мистецтв, для якого не мало значення, що споруджувати — величезну садибу професора Ф. Ф. Мьорінга, розташовану між сучасними вулицями Хрещатик, Городецького, Лютеранською і Банковою, торговельний дім меблевої фірми Йосифа Кімаєра (вул. Городецького, 13), прибутковий будинок купця 1-ї гільдії Л. А. Бендерського (площа Українських Героїв (колишня Льва Толстого), 1), конторський будинок страхового товариства «Росія» на Хрещатику, 15/4, павільйон для мисливського товариства. Наступною великою роботою архітектора стало проєктування і будівництво у 1895–1896 роках шести корпусів Південноросійського машинобудівного заводу в Києві, на вул. Жилянській, 107.
Дуже важливою для професійного й ділового іміджу Городецького стала участь у Всеросійській сільськогосподарській та промисловій виставці, яка в липні-жовтні 1897 року відбулася в Києві, але стала грандіозною подією в житті всієї Імперії. Заздалегідь стало відомо, експозицію відвідають члени царської родини. Тож майбутні експоненти спеціально замовляли павільйони, де хотіли якнайліпше представити рекламовану продукцію. Кілька замовлень отримав і Владислав Городецький — від польського землевласника з роду Потоцьких гербу Пилява, цукрозаводчика, віце-президента Сільськогосподарського товариства в Києві, графа Юзефа Миколая Потоцького, від графа Костянтина Юзефа Потоцького й Гірничого відділу. Виставку на схилах Черепанової гори відвідали понад мільйон осіб. Павільйони, споруджені В. В. Городецьким, справили величезне враження.
Про рентабельність проєктів опосередковано свідчить такий факт. Спроєктований Георгієм Шлейфером і Владиславом Городецьким у межах забудови садиби Мьорінга чотириповерховий готель «Континенталь» (нині — Концертний зал Національної музичної академії України, вул. Архітектора Городецького, 1/3) став у Києві найдорожчим і найбільш фешенебельним проєктом. За плануванням приміщень, зручностями і красою оздоблення наш «Континенталь» не поступався кращим готелям Європи… Вартість доби проживання в «Континенталі» сягала п’ятнадцяти рублів, що дорівнювало місячній платні чорнороба. У готелі зупинялися чимало знаменитостей: співаки Федір Шаляпін і Леонід Собінов, артисти Віра Коміссаржевська і Всеволод Мейєрхольд, поети Костянтин Бальмонт і Осип Мандельштам, кінозірка Макс Ліндер, шахіст Михайло Чигорін… На будівництві готелю «Континенталь» Владислав Городецький заробив таку купу грошей, що це дозволило ввійти акціонером, а згодом — стати співдиректором київського цементного заводу «Vor» («Вперед»), що відкрився в 1900 році на Куренівці.
Самобутній талант і потужні зв’язки тестя, купця Йосипа Марра привернули до Владислава Городецького увагу купця Соломона Ароновича Когена, «тютюнового короля» України, а заразом голови київських караїмів — представників іудейської релігійної громади. Соломон Аронович придбав за тридцять п’ять тисяч рублів невелику земельну ділянку на вулиці Підвальній (нині — Ярославів Вал, 7), одну половину якої виділив під кенасу (караїмський молитовний дім), на будівництво якої пожертвував вісімдесят тисяч рублів, а другу половину відвів під прибутковий будинок — для потреб караїмської громади слід було подбати про джерело надходження свіжої копійки.
Отже, до справи залучили 37-річного архітектора Городецького. Караїмська кенаса, зведена в екзотичному мавританському стилі й урочисто освячена 1902 pоку, і досі залишається одним із найкрасивіших будинків Києва.
Знаменитий архітектор залишив нам у спадок іще одну храмову споруду. Протягом десяти років тривало будівництво римсько-католицького костелу святого Миколая (у народі — Миколаївський костел; Будинок органної та камерної музики; вул. Велика Васильківська, 75). Складним тут було все: ґрунти, сама конструкція споруди, шпилі, що мали здійнятися на 62 метри.
Що цікаво, наприкінці ХІХ століття в Києві проживало понад тридцять три тисячі католиків латинського обряду. Тобто приблизно тринадцять відсотків тодішніх городян. Римо-католицьке віровчення було в місті другим за кількістю прибічників після православ’я. Між тим, отримати дозвіл в обер-прокурора К. П. Побєдоносцева на будівництво костелу допомогло диво — із монаршим візитом Київ у 1895 році відвідав імператор Микола ІІ. Тож нова церква одразу отримала ім’я святого Миколая.
За однією з міських легенд, «Будинок із химерами», що на вулиці Банковій, 10 (навпроти Офісу президента України), де до революції мешкав архітектор Владислав Городецький, собою уособлює бездонне горе водної безодні. Будова наче схожа на дивне «підводне царство»: рептилії, риби, русалки, — розбавлені кумедними мешканцями суші: орли, слони, носороги. Те страхіття було створене згорьованим батьком на спомин про дочку-красуню, яка втопилась у Дніпрі. Допоміг зодчому увічнити пам’ять про дитину, начебто, німецький фабрикант Ріхтер, співвласник цементного заводу «Фор». Чи це було правдою? Дочка Хелена пережила батька, трагедія сталася в іншій родині: море, а не річка забрало життя доньки професора медицини Київського університету Ф. Ф. Мьорінга, у садибі якого, біля сучасного скверу Івана Франка, саме починалася забудова. Тим часом тато Хелени Городецької до нестями любив Африку, сафарі, і звів цей будинок, чи то як подарунок, собі до сорокаріччя. Чи то — як парі.
Діялося це так. Навесні 1901 року в популярному ресторані при драматичному театрі «Соловцова» на традиційні посиденьки зібралася трійця знаменитих київських архітекторів — Владислав Владиславович Городецький, очільник архітектурного відділу Російського технічного товариства О. В. Кобелєв і реставратор та інженер-будівельник В. М. Леонтович. Невимушено, наче між іншим, пан Городецький поділився новиною, мовляв, днями недорого придбав ділянку землі на крутому схилі на Банковій, 10 для сміливого плану спорудження дохідного будинку. Слово за слово, за хвилин десять Городецький і Кобелєв побилися об заклад, а за свідка взяли спантеличеного Леонтовича.
Як особистість запальна, яскрава, різнобічна, В.В. Городецький азартом сяяв не тільки в царині архітектури та будівництва, а й у стрілецькому спорті та — особливо — у мисливстві. Відомо, що однією з його перших авторських робіт у Києві стали сажковий павільйон і тир Київського відділу Імператорського товариства правильного, тобто за правилами, полювання, безкоштовно спроєктовані Владиславом Городецьким та збудовані під авторським наглядом на пустирі біля Лук’янівського цвинтаря. Аби уявити масштаби доволі коштовного хобі, наведемо кілька фактів. Залишивши в Києві весь бізнес і архітектурне планування на керуючих справами, в 1911–1912 роках Владислав Городецький із двома друзями полював в Африці. Ту захопливу подорож у передгір’ях Кіліманджаро український мандрівник описав у книжці «У джунглях Африки. Щоденник мисливця». Навіть важко уявити обсяги спорядження тієї експедиції: величезні армійські намети, зброя, запас куль, пороху, продовольства, коньяки, вина, шоколад, столове срібло, навіть гумові ванни… В Африці довелося винайняти аж двісті супроводжуючих вантажників.
Утім, повернімося до «Будинку з химерами». Навесні 1901 року його автор, замовник і власник В. В. Городецький почав зводити будівлю на дешевій через стрімкий крутосхил землі в п’ятнадцять соток. Демонструючи винахідливість, будували стрімко, застосовуючи передові технології та новітні матеріали — повністю зі ще непоширеного бетону. Не чувано, але сама будівля обійшлася замовнику в якихось 65 тисяч рублів.
Оскільки за уявленнями того часу місце для спорудження вважалося непридатним, з інноваційними рішеннями допоміг гірський інженер та винахідник Антон Емільович Страус, з яким вони заприязнились на спорудженні Миколаївського костелу. Партнер спроєктував замовнику складний фундамент, п’ятдесят бетонних паль якого вбивались у землю на глибину п’ять метрів та задля додаткової безпеки будівлі ставилися ще й на бетонні «подушки».
Своєю творчістю архітектор доводить: немає безвихідних ситуацій, є архітектурні шедеври. У цьому випадку об’єктивна безвихідь змусила споруджувати будинок оригінального планування — фасадом на вулицю споруда дивиться трьома поверхами, а на подвір’я виходить — шістьма. Згадувані форс-мажори дозволили зробити будинок всефасадним, з вікнами на всі чотири боки, з вільним плануванням помешкань — по одному на поверх.
Деякі мистецтвознавці пишуть, мовляв, найбільшої оригінальності «Будинку з химерами» надало оздоблення фасадів та інтер’єрів скульптурами за кресленнями й шаблонами В. В. Городецького, виконаними італійським скульптором Еліо Сала, а також мальовничі панно вздовж сходів і в житлових кімнатах, створені його молодшим братом, міланським маляром-пейзажистом Еудженіо Сала.
У мешканців, котрі потрапляли в парадний вестибюль, лише попервах виникало враження, що спустилися вони на морське дно; за кілька тижнів народ до небаченої чудасії звик…
Але… Завжди існує оте трикляте «але». Величезні витрати, що проковтнуло африканське сафарі, поставили родину архітектора-мисливця в скрутне матеріальне становище. У липні 1912 року Владислав Городецький вимушено заклав садибу Київському товариству взаємних кредитів. Вчасно зібрати й повернути в касу належну суму не вдалося. У 1913 році через нездатність виплатити відсотки за кредитом товариство продало «Будинок із химерами» на аукціоні, де знамениту споруду придбав французький консульський агент Данило Балаховський, а вже за три роки власником нерухомості став купець Самуїл Німець.
Після революції 1917 року будинок націоналізували, усі квартири в ньому, рахуючи десятикімнатну — на четвертому поверсі й дев’ятикімнатну — на п’ятому, перетворили на комуналки. У 1920 роках тут містився штаб військово-трудової лісозаготовчої дружини, пізніше — ветеринарне управління Київського військового округу.
Варто відзначити, що гарна організація творчого процесу дозволяла працювати не тільки в Києві. Зокрема в Черкасах, по вулиці Смілянській, 33, В. В. Городецький побудував жіночу гімназію, чим започаткував та поширив у місті стиль модерн, церкву, низку різноманітних торговельних приміщень та виконав архітектурну частину пам’ятника Олександру II. Біля села Тулин на Житомирщині під його наглядом у готичному стилі виріс резиденційний палац присяжного повіреного при Київському окружному суді Олександра Івановича Добровольського. У Сімферополі архітектор збудував власний завод вуглекислоти і штучного льоду, а в Євпаторії — свою віллу.
У 1911 році широко відзначалося п’ятдесятиріччя скасування кріпосного права. На відзначення ювілею по всій Імперії споруджувалися пам’ятники Олександрові II. Ювілейний комітет звернувся до В. В. Городецького з проханням, аби метр узяв участь у розробці архітектурної частини проєкту. Пам’ятник самодержцю тиражували у великій кількості копій і розсилали по сільських управах і волостях Київської губернії.
Коли спалахнула Перша Світова війна, масштабне будівництво в Києві, як, зрештою, по всій Російській імперії, згорнулося. Громадське життя і нормальний побут перекреслили одна за одною дві революції, за якими закривавила громадянська війна. Влада в Києві мінялася шістнадцять разів. За більшовиків у Місті на семи пагорбах нічого нового не споруджувалося — за винятком недолугих пам’ятників революційним вождям. Про будівництво будинків не йшлося взагалі. Це змусило 57-річного В. В. Городецького разом із дружиною Корнелією Марр у 1920 році залишити Київ, аби емігрувати до ще незалежної Польщі, де все почати з нуля.
Перші три роки у Варшаві метр працював архітектором у Міністерстві громадських робіт. Зокрема, він виконав проєкт балтійського курорту в Хелю, наглядав за реставрацією старовинного палацу Вишневецьких у Вишнівці (нині — селище міського типу в Збаразькому районі Тернопільської області). Досягши пенсійного віку, в 1923 році будівничий із полегшенням вийшов у відставку, але скрута змусила знову відкрити власне архітектурне бюро. Цього разу не покотило…
Слід було шукати інший вихід. Такий знайшовся, коли в 1924 році американська фірма «Генрі Улен і Ко» надала Польщі інвестиції, стимулюючи розбудову зруйнованих війною міст, а в 1925 році запропонувала архітектору посаду очільника свого архітектурного бюро. За проєктами зукраїнізованого поляка у 1927–1928 роках було споруджено торгові ряди (критий ринок) та водогінну башту в Пьотркові-Трибунальському, м’ясокомбінат у Любліні, електростанцію, лазню в Згєжу, казино в Отвоцьку та критий басейн у Зєєжу. Співробітництво з компанією «Генрі Улен і Ко» виявилося настільки вдалим, що в 1928 році Городецького було підвищено до головного архітектора Синдикату, відповідального за реалізацію новітніх проєктів. Ішлося про спорудження, розбудову й модернізацію перських залізниць. За його проєктами, виконаними у 1928–1929 роках, у Тегерані було зведено сучасний залізничний вокзал, що обернулося для колишнього киянина популярністю в азіатській країні.
Існує припущення, що вхідна брама Тегеранського університету й один із шахських палаців у столичному Саадабаді також належать авторству Городецького. Про іншу творчу активність архітектора в Ірані існує чимало суперечливої та не підтвердженої документально інформації — буцімто в Тегерані архітектор спорудив палац для правителя країни, планував нові міста, спроєктував готель, збудував театр тощо. Правда така, що згадуваний палац «Шамс», який входить в архітектурний комплекс Са’ад-Абад у Тегерані, збудований на замовлення шаха Резі Пехлеві, разюче схожий на будівлю лазні в Згєжу, збудованої за проєктом Городецького. Утім, документальних підтверджень щодо авторства немає.
Помирати йому ой, як не хотілося… На цьому світі Владислав Городецький залишав купу проєктів: недобудовані палац шаха Ірану, готель, театр. А ще йому, як затятому мисливцеві, кортіло ще раз здійснити шеститижневу експедицію до Мазендерану — південного узбережжя Каспійського моря з боку Ірану, аби за ліцензією вполювати одного зі старих вепрів, а надвечір непогано було би подивитися на своєрідну церемонію «варза джангі» (бойові робочі бики), яку у вигляді зороастрійської кориди влаштовують заможні родини нареченої та нареченого, аби визначити лідерство родів. Бажалося повсякчас вгамовувати несамовиту допитливість: ви, наприклад, знали, що українська назва Корсунь означає «Місце бика», де кор-кур, що співзвучне кориді, в індоіранських мовах тлумачиться, як «бик», і відбите в українських прізвищах Чорнокур, Калокир? Хотілося простих життєвих радощів, хотілося духмяного іранського меду, адже з перської «Мазендеран» перекладається як «фортеця, де живуть бджоли».
Ті збурені у вихор бажання виявилися останніми. На 67-му році життя, не витримавши серцевого нападу, 3 січня 1930 року, у п’ятницю, Владислав Городецький відійшов у вічність у спорудженому ним готелі. І сталося це за 4600 кілометрів від рідних пенатів, від улюбленого «Будинку з химерами», у столиці Ірану. Знаменитого архітектора поховали в Тегерані на католицькому кладовищі Долаб, а на сірому надгробку викарбували епітафію польською мовою:
«С. П. (Світлої пам’яті — ред.) Владислав Лєшек Городецький, професор архітектури, народився 4 червня 1863, помер 3 січня 1930. Нехай йому чужа земля буде легкою».
За матеріалами з мережі Інтернет

Оголошення

Запрошуємо на роботу

Підприємство ПОГ «ДУВП УТОС» за адресою вул. Івана Пулюя, 37 м. Дніпро (район вул. Калинової, зупинка «Будинок побуту») запрошує на постійну роботу осіб з інвалідністю по зору I, II, III груп.

Потрібні складальники деталей та виробів для роботи на намотувальних станках для виготовлення продукції для Укрзалізниці.

Оплата праці підрядна. Режим роботи: з 8:00 до 16:30. Офіційне працевлаштування, повний соціальний пакет.

Одиноким чоловікам (іногороднім) у гуртожитку підприємства надається ліжко-місце.

Звертатися до відділу кадрів:

інспектор із кадрів Олександра Похідня тел. (093) 327-22-24

Розпочинається передплата на ii півріччя 2023 року

У димах війни й у громі

Не згасає чесний «Промінь»!

Він несе для вас на шпальтах

Те, що зараз актуальне!

Все, як вижити незрячим

В дні війни такі гарячі.

І закони, і права,

І поезії слова!

Щоб усе, що треба знати —

Оформляйте передплату!

Шановні друзі! Інформація — це сила, що в дні війни така ж необхідна, як і зброя. Грізні місяці воєнної агресії це підтвердили й довели. Тому, незважаючи на всі складнощі, наша редакція несе варту на своєму інформаційному посту й рада вам повідомити, що, попри воєнне лихоліття, «Промінь» і надалі світитиме вам у наступному році! Тож, оформляйте передплату на наше видання, що не скорилося складним обставинам воєнного сьогодення й надалі боротиметься за інтереси незрячих українців! Передплачуючи «Промінь», ви гарантовано отримуєте унікальне періодичне видання, яке коштує на місяць:

· плоскодрукований варіант 5 грн 20 коп — індекс видання 61004;

· брайлівський варіант 136 грн 00 коп — індекс видання 61005.
Разом до перемоги!
