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З днем незалежності України!

Шлях до свободи крізь віки

Щороку наприкінці серпня ми відзначаємо головне свято країни — День Незалежності України. Цього року День Незалежності України ми вдруге зустрічали в умовах війни, коли Україні вкотре доводиться відстоювати свою свободу та право на життя. Про історію свята, його цікаві факти та традиції розповідаємо в матеріалі.

24 серпня 1991 року відбулося відновлення державної незалежності України, що увінчало тривалий шлях нашого народу до самостійності.

Проголошення незалежності — логічне завершення українського державотворення. Відзначаючи 32-гу річницю ухвалення Акта проголошення незалежності України, ми говоримо про тисячолітню історію нашої державності. Слід вшанувати всі попередні етапи — Київську Русь, Галицько-Волинське князівство, Велике Князівство Литовське, Українську козацьку державу, українські державні утворення початку ХХ століття. Від них сучасна Україна успадкувала традиції державності.

Уперше в ХХ столітті Україна незалежність проголосила 22 січня 1918 року. Після того ми декілька разів втрачали волю через зовнішню агресію та внутрішні чвари. Тому маємо вчитися на помилках попередників і пам’ятати, що національна єдність є обов’язковою умовою збереження державності. Наша сила в соборності, у здатності знаходити спільну мову і спільно протистояти ворожим силам.

Відновлення незалежності України в 1991 році відіграло вирішальну роль у розвалі СРСР та ліквідації комуністичної імперії.

Століття бездержавності коштували нашому народові неймовірних жертв. Лише в ХХ столітті внаслідок Голодомору, Голокосту, державного терору, депортацій та воєн загинули мільйони українців. Маємо пам’ятати, що лише сильна власна держава є гарантією неповторення подібних трагедій.

Незалежність для українців — це передусім нові можливості та торжество прав людини.

Боротьба за незалежність триває і нині. Українці змушені захищати від російської агресії територіальну цілісність і суверенітет своєї держави. Це боротьба не лише за людей і територію, а й за право бути собою, самим вирішувати, як жити і яке майбутнє обирати.

Сильна та вільна українська держава, активне й відповідальне громадянське суспільство та потужні збройні сили — це те, що гарантує всім українцям гідне майбутнє.

Роки незалежності продемонстрували світу, що Україна відбулася як держава, здатна утверджувати демократичні цінності, відстоювати свободу, гідність та розмаїття, захищати свій суверенітет і цілісність. Нам вдалося побудувати толерантне суспільство, у якому знаходять спільну мову та взаємну повагу різні етнічні, релігійні, соціальні групи.

Десять фактів про тисячолітній спадок державності й етапи українського державотворення.

1. Україна успадкувала від попередніх епох традиції державотворення.

Від Київської Русі: цивілізаційний вибір, який визначився із прийняттям християнства в 988 році; тризуб, родовий знак Рюриковичів, що став державний гербом сучасної України; Київ — столицю, політичний і культурний центр українських земель упродовж понад тисячу років; гривню — назву грошової одиниці; назву Україна, що вперше згадується в Київському літописі в складі Іпатіївського літописного зводу від 1187 року в розповіді про смерть Переяславського князя Володимира Глібовича.

Від Галицько-Волинської держави: синьо-жовті барви національного прапора, що походять від кольорової гами герба Галицько-Волинського князівства; утвердження європейського вектора розвитку.

Від Великого Князівства Литовського: європейську традицію місцевого самоврядування — Магдебурзьке право; Пересопницьке Євангеліє — видатну рукописну пам’ятку, на якій складають присягу президенти України.

Від козацької доби: республіканські традиції народовладдя; військові традиції, які лягли в основу збройних сил Української Народної Республіки та українського визвольного руху; одну із перших європейських конституцій нового часу в сучасному її розумінні, укладену Пилипом Орликом 1710 року.

Від української державності початку ХХ століття (УНР, ЗУНР, Українська Держава на чолі із гетьманом Павлом Скоропадським): демократичні засади державного будівництва; перший парламент, у який розвинулася Центральна Рада, створена в березні 1917 року; перший уряд, яким став Генеральний Секретаріат Центральної Ради із червня 1917 року; державні символи: герб, гімн «Ще не вмерла Україна», прапор; соборність — об’єднання українських земель у єдиній незалежній державі; Українську Академію Наук, що була заснована Павлом Скоропадським у листопаді 1918 року.

Від Української Радянської Соціалістичної Республіки: статус засновника Організації об’єднаних націй; адміністративно-територіальний устрій, державні кордони.

2. Київська Русь — перша українська держава.

Утворення цієї держави було наслідком утвердження влади роду Рюриковичів.

Перед- і ранньодержавні слов’янські племінні об’єднання на великих просторах східної Європи були сконсолідовані довкола Києва. Він став центром політичного тяжіння та культурного піднесення.

Це об’єднання розпочалося в ІХ столітті. У наступні віки Київська Русь стала важливим суб’єктом європейського політичного простору. Підтримувала політичні, економічні та культурні зв’язки з більшістю європейських держав того часу від Візантійської імперії до Французького королівства.

У період Київської Русі розпочався процес консолідації слов’янських племен південно-східної Європи в єдиний етнос русинів-українців, почали формуватися діалекти української мови.

Прийняття князем Володимиром у 988 році християнства, поширення писемності на основі кирилиці, кодифікація норм звичаєвого права в першому правовому кодексі «Руській правді» князя Ярослава Мудрого та його спадкоємців — усе це стало фундаментом правової та політичної культури українського народу. Саме Русь заклала основи державницьких традицій українців. Звідси родом герб, грошова одиниця, а, головне, Київ як політичний і культурний центр України. Київська Русь пройшла типовий шлях середньовічної держави. Від об’єднання слов’янських племен династією Рюриковичів у ІХ столітті до окремих земель-князівств ХІІ–ХІІІ століть на чолі з представниками цієї ж династії. Київ перестав виконувати роль політичного центру після того, як у 1169 році його спалив Володимиро-Суздальський князь Андрій Боголюбський. Завершився період Київської Русі монгольською навалою 1239–1242 років.

3. Галицько-Волинське князівство як продовження традиції української державності.

В умовах монголо-татарського загарбання і розпаду державних структур у Подніпров’ї галицько-волинські князі в ХІІІ–ХІV століттях вберегли й розвинули державність на значній частині українських земель. Тоді вдалося не лише зберегти, а й посилити європейський вектор розвитку, стати частиною спільних зусиль у боротьбі із монголо-татарським нашестям. Виявом цього стало коронування 1253 року князя Данила Романовича в Дорогичині короною, надісланою Папою Римським Інокентієм ІV. Саме в ті часи на українських землях з’являється традиція міського самоврядування — магдебурзьке право. Привілеї на нього дістали в той період Львів, Луцьк і Володимир у 1287 році, Ярослав у 1323 році, Сянок у 1339 році, Галич у 1251 році, а через два роки — Перемишль.

4. Велике Князівство Литовське як держава, що стала фактичним продовжувачем традицій Русі.

Воно включило українські землі в середині XIV століття. Князівство династії литовських Гедиміновичів було однією з найбільших держав тогочасної Європи. Економічно й культурно руські землі були значно більш розвинені за литовські. Руські еліти сформували обличчя литовської держави. Було засвоєно чимало норм руського права, назви посад, станів, система адміністрацій тощо. Офіційною мовою Великого Князівства Литовського стала руська, нею велися ділові папери. Основним джерелом права була «Руська правда», пізніше — «Литовські статути», укладені на її основі. Українські землі в складі Великого Князівства Литовського користувалися широкою автономією.

5. Запорозьке козацтво як новий соціально-політичний феномен, створений українством у XVI столітті.

Виникло козацтво завдяки комплексу економічних, політичних, релігійних, соціальних чинників. Передусім, це — природне прагнення до самозбереження, самоствердження і самореалізації, а також наявність великого масиву вільних земель — Дикого поля.

Як окремий соціальний стан козацтво на давньоруських військових і європейських лицарських традиціях створило військово-політичну організацію — Запорозьку Січ. Вона була заснована на принципах особистої свободи та виборності влади. Козаки освоїли степові простори Подніпров’я, Слобожанщини, Донеччини.

У Запорозькій Січі формувалися підвалини республіканської форми правління, нові принципи судочинства та джерела права. У середовищі козацької еліти вперше в історії української суспільно-політичної думки чітко сформульовані фундаментальні основи майбутньої національної державної ідеї, головні серед яких — право українського народу на власну державу та генетичний зв’язок козацької держави з Київською Руссю.

На європейській арені з’явився і досяг апогею український феномен вільного лицарства — козаки (з тюркської перекладається як «вільні люди»). Козацькі загони брали участь майже у всіх великих війнах регіону — як незалежна військова сила, або як найманці. Вони мали свої унікальні звичаї, самоврядування та самобутню військову традицію, а також дипломатичні зносини з іншими державами.

6. На деякий час козакам навіть вдавалося створити власну ранньомодерну державу під назвою Гетьманщина.

Вона постала як наслідок національно-визвольної революції середини XVII століття на чолі з гетьманом Богданом Хмельницьким.

Гетьманщина була життєздатним політичним організмом: мала територію, державну владу, місцеву адміністрацію, військо, фінансову, податкову та нормативно-правову системи тощо.

Вершиною політико-правової думки Гетьманщини стало укладання Пилипом Орликом 1710 року «Договору та встановлення прав і вольностей Війська Запорозького та всього вільного народу Малоросійського між Ясновельможним гетьманом Пилипом Орликом та між Генеральною старшиною, полковниками, а також названим Військом Запорозьким, що за давнім звичаєм і за військовими правилами схвалені обома сторонами вільним голосуванням і скріплені найяснішим гетьманом урочистою присягою». Цей договір, написаний під значним впливом ідей західноєвропейського парламентаризму, називають Конституцією Пилипа Орлика.

7. Переусвідомлення себе як нації під владою чужих імперій.

За короткий період кінця XVIII століття на українських землях відбулися грандіозні перетворення: ліквідація козацької автономії, анексія Кримського ханства, поділ Речі Посполитої. Там, де вирувало насичене політичне життя, настав мертвий спокій, адже тепер терени України стали задвірками імперій: Російської та Австрійської. Та не зважаючи на пута, у яких Петербург і Відень тримали підвладні народи, розвиток тривав. У ХІХ столітті українці, як і більшість європейських націй, пройшли шлях від романтичного захоплення минулим до політичного самоусвідомлення. Сформувалося поняття української нації з її етнічними кордонами, мовою та культурою. Покоління Руської трійці, Кирило-Мефодіївського товариства, громадівців і Братства тарасівців заклали підвалини для майбутньої української державності.

8. У ході Української революції 1917–1921 років уперше в ХХ сторіччі українці створили незалежну національну державу, яка мала кілька форм.

Від моменту створення в березні 1917 року Центральна Рада намагалася забезпечити демократичні законодавчі підвалини державного будівництва: затвердила принципи судової системи, закон про вибори, сформувала уряд, розпочала формування війська тощо. Ці принципи були реалізовані в Українській Народній Республіці. 22 січня 1918 року IV Універсалом Української Центральної Ради відбулося проголошення незалежності та суверенності Української Народної Республіки (УНР). За часів УНР у 1918 році затверджено герб, основним елементом якого був тризуб — знак Володимира Великого. Тоді ж пісню Павла Чубинського «Ще не вмерла Україна» на музику Михайла Вербицького почали виконувати як національний гімн. Державним прапором став синьо-жовтий стяг. Окремим законом було запроваджено гривню як грошову одиницю.

Під час Української Держави Павла Скоропадського верховна влада належала гетьману, котрий відроджував давні козацькі традиції. Було налагоджено дієздатну адміністрацію, розбудовувалася освіта, наука, державний апарат. Уперше тризуб став атрибутом військового однострою.

Наступна форма державності — відновлена Українська Народна Республіка на чолі з Директорією — ухвалила низку законів, спрямованих на розбудову країни: про державну мову, Українську Автокефальну Православну Церкву.

Помітний слід в історії державотворення залишила Західноукраїнська Народна Республіка (ЗУНР). Вона мала дієву систему органів влади, боєздатне військо — Українську галицьку армію (УГА).

22 січня 1919 року було проголошено Акт злуки УНР і ЗУНР. Подія на законодавчому, територіальному, ментальному рівнях об’єднала Україну та стала підставою для відліку історії соборної України.

Попри те, що УНР і ЗУНР зазнали поразки від зовнішніх агресорів і територія України була окупована східними й західними сусідами, ідея здобуття державної незалежності стала визначальною для національного визвольного руху ХХ століття. При найменшій можливості українці заявляли про право на власну державу.

Позбавлений змоги розгорнути діяльність на батьківщині, визвольний рух плекав державницькі традиції на еміграцію. На основі державних установ УНР у 1921 році у Варшаві утворили Державний Центр УНР в екзилі (у вигнанні). Згодом він перемістився до Франції, Німеччини. Зрештою осів у Філадельфії (США).

Десятиліттями на чужині змінювали один одного президенти УНР в екзилі. Українська діаспора зберігала для майбутніх поколінь пам’ять про боротьбу, налагоджувала співпрацю із західними країнами та міжнародними організаціями, популяризувала ідею незалежної України у вільному світі.

9. Із жовтня 1938 року розпочався процес українського державотворення на Закарпатті, що на той момент входило до складу Чехословаччини.

Підсумком цих зусиль стало проголошення 15 березня 1939 року незалежності Карпатської України — республіки на чолі з президентом. Державні атрибути вона перейняла від УНР. Зокрема, державною мовою проголошено українську, затверджено національний синьо-жовтий прапор, гімн — пісню «Ще не вмерла Україна», герб — сполучення крайового герба з національним (тризуб Володимира Великого з хрестом на середньому зубі).

Українці на Закарпатті стали першими в передвоєнній Європі, хто не змирився з анексією та зі зброєю в руках виступив на захист свободи.

10. В умовах Другої світової війни 30 червня 1941 року у Львові під час засідання Національних зборів було прийнято Акт відновлення української держави, створено уряд.

Акт спирався на традиції УНР і ЗУНР. Слідом за Львовом проголошення Акта відбулося в багатьох містах західної та центральної України.

Ініціатором цього руху була Організація українських націоналістів (ОУН). Її лідери розуміли, що успіх акції залежить від доброї волі німецьких окупантів, у тилу яких усе і відбувалося. Однак дозволу в гітлерівців не питали. Берлін мав або прийняти доконані факти, або проявити своє справжнє вороже ставлення до української державності. Нацисти обрали другий варіант, розгорнувши репресії і отримавши у відповідь спротив із боку Української повстанської армії (УПА).

У липні 1944 року підпільна конференція під захистом відділів УПА створила Українську головну визвольну раду (УГВР). Таким чином збройна частина українського визвольного руху отримала політичне представництво — зародок державної влади незалежної країни. Діяльність УГВР засвідчила прагнення визвольного руху дотримуватися принципів демократії навіть у найважчих умовах підпільно-партизанської боротьби.

Державницькі устремління українців не викорінили ні репресії комуністичної тоталітарної системи, ні Великий терор, ані Голодомор 1932–1933 років, економічні та політичні експерименти. Наміри мати власну державу роками визрівали у творчості шістдесятників, у правозахисному й дисидентському рухах, у прагненнях мільйонів українців. 9 листопада 1976 року засновано Українську громадську групу сприяння виконанню Гельсінських угод (Української гельсінської групи). Це була перша легальна правозахисна організація в Українській РСР, яка відіграла одну з ключових ролей у національно-визвольній боротьбі українського народу, розпочала ненасильницький, легальний і правовий шлях у здобутті Україною незалежності, становленні демократії, поваги до прав людини. А вже наприкінці 1980 — початку 1990 років стрімко розвивався масовий національно-демократичний рух, на який суттєво вплинула, зокрема, аварія на Чорнобильській АЕС. Трагедія стала чинником активізації національного руху та відцентрових бажань політичних сил.

На початку 1980 років верхівка комуністичної партії СРСР розпочала «перебудову» — «косметичний ремонт» системи для виходу із глибокого застою. Проте паростки свободи зробили процес неконтрольованим і радянська імперія стала розпадатися… Навесні 1990 року проголосила незалежність Литва. Близькими до цього були Латвія і Естонія. 12 червня державний суверенітет задекларувала РРФСР. Прийняття російським парламентом цього акта призвело до того, що протистояння між керівниками СРСР і РРФСР Михайлом Горбачовим та Борисом Єльциним (на той час головою Верховної Ради Російської Федерації) досягла апогею. Відтак Горбачов зосереджувався не на подіях в Україні, а на нейтралізації головного опонента.

Україна тим часом бурлила. Унаслідок демократизації і гласності множилися інші організації, що виступали за свободу та незалежність. Постало багато громадських організацій, спілок і товариств, метою яких була боротьба за ліквідацію монополії впливу комуністичної ідеології на суспільне життя. Широку популярність набули такі громадські об’єднання, як «Меморіал», Товариство української мови імені Тараса Шевченка, Студентське братство, Український культурологічний центр тощо. У вересні 1989 року виникла перша масова, фактично опозиційна до влади політична структура — Народний рух за перебудову, який набирав ваги. В умовах лібералізації суспільного життя в березні 1990 року відбулися перші альтернативні вибори (коли до бюлетеня для голосування включено більше одного кандидата) до Верховної Ради УРСР і місцевих рад. Значного успіху на цих виборах досяг Демократичний блок.

У цей період опозиційній Народній раді вдалося перебрати на себе політичну ініціативу й реалізувати сприятливі можливості для прийняття Декларації про державний суверенітет України. Уже 9 липня 1990 року лідер республіканських комуністів Володимир Івашко склав повноваження голови Верховної Ради УРСР. Це деморалізувало комуністичну більшість і дало можливість національно-демократичній опозиції 16 липня 1990 року оформити прагнення до самостійності в перший законодавчий акт — Декларацію про державний суверенітет України.

Піком протистояння між комуністичним режимом і демократичною опозицією стала акція протесту та голодування студентської молоді в Києві на площі Жовтневої революції (нині — Майдан Незалежності), відома як Революція на граніті. Особливістю цієї революції було те, що її рушійною силою були не політики, а студентська молодь. Ідея проведення акції протесту та голодування зародилася влітку 1990 року в середовищі УСС у Києві. Задум швидко підхопило Студентське братство Львова. Було обрано співголів акції, якими стали: Олесь Доній (голова УСС Києва), Маркіян Іващишин (голова Студентського братства Львова), Олег Барков (голова УСС Дніпродзержинська). 11 вересня Верховна Рада УРСР прийняла рішення про заборону проведення будь-яких мітингів у відстані одного кілометру біля будівлі парламенту, однак 2 жовтня акція протесту все одно розпочалася і тривала до 17 жовтня 1990 року. Революція на граніті була першим успішним ненасильницьким політичним протестом проти чинної комуністичної влади в УРСР, переломним моментом в утвердженні незалежності України, а молоде покоління вже на початку дев’яностих років засвідчило своє бажання і відстояло право жити у вільній демократичній державі.

У квітні 1991 року Президент СРСР Михайло Горбачов ініціював у Ново-Огарьово під Москвою переговори між керівниками дев’яти республік (Росії, України, Білорусі, Казахстану, Узбекистану, Туркменістану, Киргизстану, Таджикистану й Азербайджану) про новий союзний договір.

24 серпня 1991 року відбулася позачергова сесія Верховної Ради Української РСР, на якій було ухвалено Акт проголошення незалежності України. Історичне рішення було прийнято абсолютною більшістю: 346 голоси було віддано «за» проголошення незалежності, і лише 1 — «проти». Проголошення державної незалежності Україною відіграло вирішальну роль у розпаді СРСР та остаточній ліквідації комуністичної тоталітарної системи.

1 грудня 1991 року відбувся Всеукраїнський референдум на підтвердження Акта проголошення незалежності України. Рішення щодо його проведення містилося в Постанові Верховної Ради Української РСР «Про проголошення незалежності України» від 24 серпня 1991 року. Референдум мав імперативний характер, його рішення було загальнообов’язковим та не потребувало окремого затвердження. Під час демократичного волевиявлення 1 грудня 1991 року Український народ підтвердив і засвідчив прагнення жити в суверенній державі. 6 грудня 1991 року Верховна Рада України, враховуючи необхідність забезпечення власної воєнної безпеки та оборони, відповідальність у підтриманні міжнародної стабільності, ухвалила Закон «Про Збройні Сили України».

4 вересня 1991 року над Верховною Радою України замайорів національний синьо-жовтий прапор. 28 січня 1992 року Верховна Рада затвердила його як Державний Прапор нашої держави. Дещо раніше, 15 січня того ж року, указом Президії Верховної Ради України гімн Української РСР перестав бути символом молодої держави, натомість затверджено музичну редакцію Державного гімну України, автором музики якої є М. М. Вербицький, і з 16 січня запроваджено повсюдне його виконання.

У подальшому десятилітті в Україні формувалося громадянське суспільство. Вінцем процесу стала «Помаранчева революція» 2004 року — масові акції протесту, викликані тотальними фальсифікаціями на президентських виборах на користь провладного кандидата Віктора Януковича. Події 2004 року стали прикладом безкровної революції за право на чесні вибори — не лише Глави держави, а й демократичного європейського, а не російського євразійського вектору розвитку.

У 2013–2014 роках під час Революції Гідності українці відстояли ще і європейський шлях розвитку й засвідчили готовність боротися за нього як за право самостійного вибору та свободи. Натомість Росія, втративши можливість контролювати та використовувати нашу державу, вдалася до злочинної військової агресії. Вона окупувала Крим і окремі території східних областей України. У 2014 році Збройні Сили України зупинили вторгнення російської регулярної армії та зберегли державність. І нині ми не лише чинимо опір Росії, але й перемагаємо її — як силою зброї на фронті, так і на дипломатичному напрямку. Попри перевагу ворога, українці продовжують рух у напрямку європейської інтеграції.

У 2023 році ми відзначили 32 роки незалежності України. Це свято завжди проходило з особливим розмахом — влаштовувалися військові паради, святкові концерти та фестивалі. Українці — від малого до великого — традиційно одягали на День Незалежності вишиванки або в’язали до одягу стрічки в національних синьо-жовтих кольорах. На жаль, в умовах війни ми змушені відмовитися від звичного святкування — щоб не наражати на ризик життя людей, масові заходи не проводять. Але цей факт не заважає нам, як і торік, одягнути вишиванки, виконати гімн і разом помолитися про якнайшвидше настання миру в рідній країні.

За матеріалами з мережі Інтернет

Вісті з областей

Активний відпочинок незрячих закарпатців

Незважаючи на жахіття війни, люди звертаються до своїх історичних витоків. Для цього Закарпатською обласною організацією УТОС наприкінці липня була організована і проведена цікава екскурсія в Ужгородський музей «Старе село», який знаходиться під відкритим небом. Його було засновано в черні 1970 року. У музеї можна побачити житлові будинки, побудовані у XVIII–XX століттях. В інтер’єрах, які відтворюють у музеї побут закарпатців, безліч цікавих експонатів: це старовинне домашнє начиння, всілякі вироби народних умільців, знаряддя праці.

Музей «Старе село» в Ужгороді зачаровує кожного, хто побував тут хоча б раз у житті, адже переносить у минуле чудового Закарпатського краю. Завдяки адміністрації музею для членів УТОС було безкоштовно організовано цікаву екскурсію територією музею. За це утосівці висловлюють щиру подяку.

У період військової агресії людям необхідно фізично і психологічно відпочивати, тому було прийнято рішення провести оздоровчий захід у термальних водах для оздоровлення та відновлення життєвих сил. До цього заходу були залучені члени УТОС, як місцеві так і внутрішньо переміщені особи з гарячих точок сходу України. Відвідування термального басейну було надано безкоштовно за домовленістю з адміністрацією оздоровчого комплексу.

М. В. Шпонтак, інструктор Закарпатської обласної організації УТОС

Бої незрячих шашистів на турнірі «Барське літо»

На старт традиційного Вінницького обласного турніру із шашок-64 «Барське літо» вийшли тридцять спортсменів різного віку і статі, від початківців і до майстрів. Вони представляли Бар, Копайгород, Вінницю і Калинівку. Змагання пройшло 12–13 серпня.

Чемпіоном став майстер спорту України суддя змагання Віталій Луценко (Вінниця). А чемпіонкою серед жінок виявилася старшокласниця з Бару Ольга Колодій. Усі учасники турніру отримали можливість безкоштовно відвідати виставу Барського театру МХАТ.

Серед гравців за традицією були незрячі спортсмени, представники Барської і Вінницької територіальних організацій сліпих. Найкращий результат серед них показав голова шахово-шашкової федерації Барської територіальної громади Анатолій Кобиль. У семи турах він набрав вісім очок, чотири перемоги і три поразки. Секретар правління Барської організації УТОС Зоя Гавронська посіла друге місце серед жінок. А Вінницьку громаду незрячих спортсменів представила граюча тренерка шахово-шашкового клубу Наталія Філюк.

— У Барі незрячі мають усі умови для занять шахами й шашками, спеціальну облаштовану кімнату для інтелектуальних ігор. Тому ці види спорту в нас користуються популярністю серед особливих спортсменів, — сказав Анатолій Кобиль.

— Шахи й шашки — найдоступніші види спорту для людей із вадами зору, тому ми будемо підтримувати їх як у Вінниці, так і в районах нашої області, — прокоментував голова обласного осередку Федерації незрячих спортсменів України Костянтин Ільніцький.

Прес служба Вінницької обласної організації УТОС

Незрячі, які змінили світ

Остап Вересай: співець про правду

«Гомер наш польовий, славетний Вересай»

М. Рильський

Кобзарство своїм корінням сягає часів Київської Русі. «Генеалогічне дерево наших українських бандуристів дуже високе, — писав Гнат Хоткевич. — Прямий їхній попередник — се віщий Боян, «соловій старого времені». Попередниками кобзарів були також музиканти, зображені на фресках у Софії Київській. З князівських часів дійшло до нас ім’я Мануйла, «певца гораздого». У Галицько-Волинському літописі згадується, що в 1240 році жив і творив при дворі галицького архієпископа співець Митуса.
Кобзарі були творцями славнозвісних дум та історичних пісень, що відображали найважливіші події життя українського народу впродовж багатьох століть і закликали його на боротьбу проти поневолювачів. Сюжети дум та пісень про боротьбу проти турецько-татарських напасників і польської шляхти стали важливими історичними джерелами, створеними кобзарями — безпосередніми учасниками подій — під час походів або після них.
Героями творів кобзарів ставали улюблені в народі історичні постаті: Самійло Кішка, Байда, Маруся Богуславка, Богдан Хмельницький, Петро Сагайдачний, Петро Дорошенко, Іван Богун, Богдан Хмельницький…
Кобзарі завжди прославляли бойові походи Війська Запорозького, а козаки над усе любили пісню. «На війну було йдуть із радістю, а з війни повертаються з музиками та піснями, чи поб’ють турка, чи пошарпають ляха, зараз же й пісню складуть на той випадок», — писав Д. Яворницький. Польський історик XVI століття Папроцький свідчив: «Козаки показували дивовижні штуки, співали, стріляли та грали на кобзах». М. Гоголь вважав кобзарів охоронцями бойової слави України, талановитими поетами та літописцями.
Безіменні народні співці передавали з покоління в покоління своє мистецтво, яке виховувало в народу патріотизм, почуття національної гордості, високу духовність. Недаремно Тарас Шевченко, який зізнавався, що як поет зростав на високопатріотичних думах та піснях кобзарських, з поваги до цих народних співців назвав збірник своїх творів «Кобзарем», а в повісті «Прогулка с удовольствием и не без морали» зауважив, що коли б грецький сліпець Гомер воскрес і послухав хоч одну думу у виконанні українського сліпого співця, «то розбив би на тріски свій козуб, званий лірою, і пішов би міхоношею до найбіднішого нашого лірника». Нелегкі умови кобзарського життя примусили цих незрячих співців утворювати братства або гурти на взірець ремісничих цехів.
У братствах існували майстри й учні, які впродовж двох років опановували не тільки кобзарську майстерність, а й таємну так звану «лебійську» мову й мали суворо дотримуватися встановлених корпоративних правил, порушення яких суворо каралося. Незрячі кобзарі були не жебраками, що випрошують милостиню, а професіональними виконавцями, які грою на бандурі та співом заробляли собі на життя.
Історично склалися три типи кобзарів. Співці першого типу виконують думи та пісні, не вносячи у виконання творчого елементу, тобто співають і грають на кобзах так, як вони навчилися від своїх учителів. Другий, найпоширеніший тип — кобзарі-імпровізатори, які щоразу вносять у виконуваний твір якісь зміни, що залежать від їхнього таланту, а також від умов і часу виконання твору.
До третього типу належать кобзарі-творці власних пісенних творів. До нас дійшли імена лише кількох таких творців, зокрема це кобзар Михайло Кравченко з Великих Сорочинців, автор думи «Чорна неділя в Сорочинцях», Петро Ткаченко, Степан Пасюга, Федір Кушнерик, Євген Мовчан, Євген Адамцевич, автор «Запорозької похідної». Остап Вересай належав до другого типу кобзарів і був блискучим імпровізатором. Його репертуар, порівняно з репертуаром інших кобзарів, невеликий: шість дум: «Як три брати з Азова втікали», «Отчим», «Невольницька», «Про бурю на Чорному морі», «Про вдову і трьох синів», «Дума про Хведора Безрідного»; декілька сатиричних та гумористичних пісень та пісень релігійного змісту, зокрема дуже популярна в той час пісня «Про правду й неправду». Іван Франко підкреслював, що ця пісня в тогочасному житті набувала великого соціального звучання, і саме за неї Остапу Вересаю доводилося не раз зазнавати переслідувань від жандармів.
Так хто ж цей український волелюбний хлопець? Кобзар, чиї думи про свободу та справедливість і сьогодні не втрачають своєї актуальності. Остап Микитович Вересай (повуличному — Радчишин) народився 1803 року в селі Калюжинці Прилуцького повіту Полтавської губернії (нині Срібнянського району Чернігівської області) у сім’ї кріпака. Батько його, Микита Григорович Вересай, був незрячим і заробляв на прожиття грою на скрипці. У чотирирічному віці Остап втратив зір.
Змалку Остап захоплювався музикою та співом під впливом батька та кобзарів, які часто зупинялися в їхній домівці. Вибір на користь кобзи не випадковий, цьому сприяла зустріч Остапа на ярмарку в Ромнах із Юхимом Андріяшівським, який став його першим учителем, поводирем, наставником і другом. Їх дует мав на той час шалений успіх на території сучасної Полтавщини (об’їздили Лубни, Кременчук, Хорол, Лохвицю). По смерті свого вчителя учень перейшов на навчання до іншого не менш талановитого кобзаря Семена Кошового із села Голінки, після нього — у лірника Ничипора Коляди, далі повернувся в Калюжинці і продовжив навчання самотужки. З Калюжинець переїхав до села Сокиринці Прилуцького повіту. Так, Остап Вересай від одного кобзаря до іншого, торував шлях у науку кобзаря.
Понад сорок років Остап Вересай мандрував містами й селами України. Його помітив художник Лев Жемчужников, який записав від Остапа Вересая кілька пісень, намалював його портрет і познайомив із Пантелеймоном Кулішем, який також записав від нього кілька пісень. Куліш розповів про Вересая Тарасові Шевченку, який 1860 року послав Вересаєві гроші та свого «Кобзаря» з підписом: «Брату Остапу від Т. Г. Шевченка». Л. Жемчужников та П. Куліш умовили Остапа Вересая взяти до себе кількох учнів: Василя Бублика з Никонівки, Ярохтея з Березівки, Антона Негрія з Калюжинець та Янголя з Березівки, які продовжили традиції свого вчителя.
У його житті є цікавий епізод. Якось почувши голос удови Параски, Остап тривалий час залицявся і не полишав думки одружитися з нею. Втім, перспектива бути дружиною незрячого співака не дуже тішила жінку. Врешті-решт Вересай здобув прихильність Параски, знайомі й пізніше говоритимуть, що його вдача — досягати поставленої мети будь-якими засобами. Згодом дружина розказуватиме: «як прийде мене сватати, то і вижену; а як заграє на бандурі — то й поверну!». Тож, у Сокиринцях Вересай одружився з удовою Параскою Сенчук, гарною співачкою і танцюристкою.
Завдяки Кулішеві, Жемчужникову, гостям, що приїжджали в Сокиринці в маєток Г. Галагана, Остапом Вересаєм, його майстерною грою на бандурі, жанровим розмаїттям кобзаревого репертуару зацікавилися М. Лисенко, О. Русов, О. Міллер, П. Мартинович, О. Сластьон, П. Чубинський, які пропагували його творчість.
У 1871 році Остап Вересай уперше відвідав Київ, де співав на відкритті Колегії Галагана. 28 вересня 1873 року, на пропозицію Г. Галагана, було скликано засідання Південно-західного відділу Російського географічного товариства, дійсний член якого Микола Лисенко виголосив реферат «Характеристика музичних особливостей українських дум і пісень, виконуваних кобзарем Вересаєм». На засіданні Остап Вересай виконав кілька дум, які вразили слухачів.
У 1874 році Остап Вересай виступає в Києві на III Археологічному з’їзді, а після нього — на концерті, влаштованому М. Старицьким, у якому взяв участь хор під керівництвом М. Лисенка. У звіті про з’їзд начальник Київського жандармського губернського управління пише рапорт вищому начальству про те, що «Остап Вересай своїми поетичними піснями й типовим виглядом сприяв збудженню симпатій до гетьманщини…».
1875 року в супроводі М. Лисенка та П. Чубинського Вересай побував у Петербурзі, де виступив на засіданні Російського географічного товариства, у Музеї етнографії і старожитностей, у Петербурзькому залі Благородного зібрання, на засіданні Слов’янського благодійного комітету та в інших аудиторіях.
22 лютого Остап Вересай виступив на сніданку, влаштованому українцями в пам’ять про Т. Г. Шевченка. 6 вересня кобзар співав у Зимовому палаці під час лекції з народної словесності професора О. Міллера князям Сергієві та Павлові, які подарували кобзареві срібну табакерку з підписом. 16 вересня на околиці Петербурга, у Соляному містечку, де відбувалися промислові й кустарні виставки, відбувся концерт, у якому, крім О. Вересая, брали участь хор під керівництвом М. Лисенка, сам М. Лисенко як піаніст, відома російська співачка М. Каменська. Спів О. Вересая в Петербурзі слухали П. Чайковський, М. Римський-Корсаков.
Щоб глибше розкрити ідейно-тематичний зміст пісні і справити найбільше враження на слухачів, Остап Вересай майстерно використовував піднесення і спади голосу, ефектні повторення смислово навантажених рядків, завдяки чому слова пісні й музика асоціювалися з тогочасною реальністю життя українського народу: Нема у світі правди, правди не зіськати! Що вже тепер правда стала в неправді жити. Уже тепер правда, правда помирає! А щира неправда весь світ пожирає.
Виконуючи думи, зокрема особливо популярні «Про Хведора Безрідного» чи «Як три брати з Азова втікали», Остап Вересай вмів надати простому сюжетові глибокого змісту й сили експресії. Передаючи стан великої скорботи, викликаної втратою козаками свого побратима, спів кобзаря переходив у трагічний скрик, зойк, стогін. Вересай майстерно використовував уповільнення ритму, модуляцію голосу, поєднання персоніфікованих монологів та діалогів, емоційні піднесення і спади голосу, поєднання речитативу й розлогого співу, що, разом із майстерною грою на кобзі, справляло незабутнє враження.
Яскраву грань творчої індивідуальності Остапа Вересая становило виконання ним гумористичних та сатиричних пісень. Потрібного ефекту співець досягав грайливістю мелодії, жвавістю ритму, характерною мімікою, пританцьовуванням у такт пісні, відповідною до поведінки та вдачі героя інтонаційністю. Це був, вживаючи сучасну термінологію, справжній театр одного актора, який не лише давав високе естетичне задоволення, а й ніс велике ідеологічне навантаження. Саме це й вирізняло творчу манеру Остапа Вересая і зробило його ім’я відомим серед сучасників.
Завдяки своєму таланту Остап Вересай збуджував у слухачів почуття поваги до своєї історії, високі естетичні та патріотичні почуття. Іноземним приїжджим, які слухали Остапа Вересая, зокрема французькому професору, пізніше міністру освіти Франції Альфреду Рамбо, французькому професору Луї Леже, міністру освіти Югославії Стояну Новаковичу, професору з Відня Ватрославу Ягичу, українські пісні в його талановитому виконанні відкрили досі незнану Україну, душу її народу, її історію.
Професор Луї Леже під впливом виконаних Вересаєм пісень почав активно пропагувати у Франції українську культуру, навіть читав курс української мови. Професор Оксфордського університету В. Морфілл, який також слухав Остапа Вересая, зазначав, що у виконаних ним думах є дуже багато цінностей. А відомий австрійський поет Райнер-Марія Рільке, що бачив Вересая в 1889 році, відтворив його образ в оповіданні «Пісня про правду». Цікавив спів «українського Гомера» й Київське губернське жандармське управління, яке в донесенні про роботу III Археологічного з’їзду, що відбувся в Києві, було стурбоване виявом українофільських тенденцій і доповідало, що «доставлений у Київ старець-бандурист Остап Вересай своїми піснями й типовим виглядом немало сприяв збудженню симпатій до гетьманщини, що віджила свій вік». Так само поліцію занепокоїла популярність виступів Остапа Вересая в Петербурзі.
У донесенні III відділенню 17 березня 1875 року зазначалося, що виконані Остапом Вересаєм у Благородному зібранні пісні «можуть за теперішніх обставин в очах пропагандистів служити опорою до виправдання діяльності однодумців їх в очах народу». III відділення одразу ж припинило виступи небезпечного гастролера з України. По дорозі з Петербурга, у Прилуках, Вересая заарештували на базарі за пісню «Про правду й неправду» й посадили до в’язниці. У поліції під час допиту Вересая врятувала табакерка, подарована йому в царському палаці в Петербурзі князями, і його звільнили.
До кінця життя Вересай живе в Сокиринцях. Павло Чубинський на власні кошти збудував йому нову хату. Інколи старого кобзаря запрошують у Київ. 1884 року він виступав у Київській рисувальній школі М. Мурашка, де з нього учні малювали портрети.
Останні роки життя Остап Вересай продовжував виконувати пісні, хоч уже майже не виїжджав у великі міста, а мандрував селами Чернігівщини. На смерть кобзаря, що сталася в Сокиринцях 1890 року, відгукнулося багато періодичних видань. Помер Остап Вересай наприкінці квітня 1890 року. Похований у Сокиринцях.
З нагоди стоп’ятдесятиріччя від дня народження Остапа Вересая 21 червня 1953 року в Сокиринцях відбулися урочистості, на яких виступив Максим Рильський.
У травні 1959 року було відкрито музей Остапа Вересая.
У 1971 році скульптор Микола Харченко, уродженець села Сокиринці, за графічним малюнком Лева Жемчужникова створив скульптуру Остапа Вересая, яка потім лягла в основу пам’ятника, встановленого на території Сокиринського парку.
У 1978 році на могилі кобзаря встановили бронзовий пам’ятник, створений скульпторкою Інною Коломієць.
З 1988 року на батьківщині Вересая проводиться Республіканський фестиваль кобзарського мистецтва «Вересаєве свято» (тепер — Всеукраїнський фестиваль кобзарського мистецтва).
У 2003 році НБУ випустив ювілейні 2 гривні на честь 200-річчя від дня народження кобзаря.
21 лютого 2023 року міська рада перейменувала вулицю Краснодонців у Чернігові на вулицю Остапа Вересая.
Гортаючи сторінки книги «100 видатних українців», серед історичних постатей та яскравих особистостей ХІХ століття, обов’язково знайдете згадку і про видатного кобзаря Остапа Вересая. Людину, яка попри сліпоту з дитинства, сімдесят років поневірянь та переслідувань із боку жандармів, досягла значних висот у народній епиці. Його постать, по праву, посіла гідне місце в історії України й заслуговує на увагу.
За матеріалами з мережі Інтернет

Культурний простір

Олексій Скрипаченко: нашу землю не віддамо ворогам!

Ім’я Олексія Скрипаченка відоме багатьом, бо він уже давно пише й сам виконує свої пісні, які стають популярними, як в УТОСі так і за межами Товариства. З його творчістю утосівці познайомилися ще у 2016 році на концерті в Прем’єр-Паласі в Києві, присвяченому перемозі українських незрячих паралімпійців.

36-річний вінничанин із порушеннями зору, член місцевого осередку Українського товариства сліпих Олексій Скрипаченко написав уже понад сотню пісень. Останньою нещодавно була оприлюднена пісня Олексія Скрипаченка в стилі альтернативного року «На головах». Як і значна частина композицій виконавця, вона присвячена коханню. Але паралельною патріотичною сюжетною лінією проходить і те, що «нашу землю не віддамо ворогам!».

— Пісню «На головах» я поки що не презентував широкій публіці, тобто на концерті. Оприлюднив її лише на власному каналі. Підготував іще одну пісню про війну із цікавим текстом, але тільки готуюся записати її на студії, — розповів Олексій Скрипаченко.

Співак виступав «на розігріві» відомих хіп-хоперів, а також співав на фестивалях різного масштабу. Олексій Скрипаченко зняв із командою декілька аматорських кліпів. У 2016 році випустив альбом, який складався із тринадцяти пісень. Альбом був записаний на студії, але не для комерційного розповсюдження. Водночас Олексій виконує замовлення на складання композицій, у тому числі й закордонні.

Незрячий автор почав писати пісні в стилі реп лише у двадцять два роки. Вважається, що це дуже пізно.

— Складаю пісні не лише рокові, але і практично в будь-якому стилі: поп, рок, реп тощо. Прагну стати універсальним автором текстів. А ось музику до них замовляю в різних композиторів, останнім часом місцевих, — продовжує вінничанин.

Окрім музичної творчості, у вільний час Олексій Скрипаченко спілкується із росіянами в чат-рулетці, обговорює гострі питання. Має чималу аудиторію, яка із цікавістю спостерігає за його стрімами і прямими ефірами. Під час стрімів Олексій включає власні пісні і глядачі дають переважно позитивні відгуки.

— Із росіянами ми спілкуємося переважно на тему війни й різниці між нашими народами. Вони називають нас братами, а потім хочуть нас знищити, хоча б словесно. Натомість я пояснюю, що ми — різні, — каже Олексій Скрипаченко.

Пресцентр Вінницької обласної організації УТОС

Знамениті постаті

Коко Шанель — жінка-легенда

До 140-річчя з дня народження

Жінка, яка зробила неймовірний внесок в історію моди. Жінка, чиї фрази не втрачають актуальність і їх цитують по сьогоднішній день. Жінка-революція, яка змінила стандартне бачення жіночої моди — Габріель Коко Шанель.

Усі знають Шанель і уміло користуються її висловами, та чи знають, як вона стала такою успішною? Скільки труднощів довелось їй подолати, аби стати еталоном моди?

Габріель Бонер (Коко) Шанель народилася 19 серпня 1883 року у французькому місті Сомюр. У Коко було четверо братів і одна сестра. Варто зазначити, що її батьки — Альберт Шанель і Жанна Девол — жили в цивільному шлюбі. Коко Шанель вважала за краще не згадувати про своє дитинство. Її мати померла, коли майбутній іконі моди ледь виповнилося одинадцять років. Після цього батько покинув дітей і зник у невідомому напрямку.

Якийсь час Коко разом із братами й сестрою проживала в родичів, але пізніше всіх дітей віддали в притулок. Ці роки виявилися одними з найбільш складних у її біографії.

Проживаючи в притулку, Шанель мріяла про багатство, оскільки відчувала тоді багато матеріальних труднощів. Із часом вона зізнається, що, будучи підлітком, її дратувала форма, у якій ходили дівчатка. Такий одяг робив дівчат і хлопців абсолютно однаковими. Саме в той час їй захотілося створити гарне вбрання для дівчат.

Коли Коко Шанель виповнилося вісімнадцять років, вона почала працювати продавчинею в магазині одягу. Цікавий факт, що в цей період біографії вона нерідко виконувала пісні в кабаре. Своє прізвисько «Коко» вона отримала через те, що у вільний час виступала в кабаре з піснею «Ko Ko Ri Ko», звідки, власне, й отримала собі прізвисько на все життя — Коко. Однак є ще одна версія імені: батько свою дочку за маленький зріст і худорлявість кликав курчам, і коли Габріель вирішила взяти собі псевдонім, згадала про своє дитяче прізвисько.

Якийсь час Шанель хотілося стати співачкою або танцівницею. Вона ходила на різні кастинги, проте всі вони виявилися невдалими. У двадцятидворічному віці Коко вирушила до Парижа, прагнучи освоїти професію модистки. Через п’ять років вона зустріла промисловця Артура Кэйпела, який допоміг їй зробити перші кроки в кар’єрі.

Коли Кэйпел ознайомився з ідеями Коко Шанель, він по достоїнству оцінив її талант. Першим хобі Коко було проектування капелюшків. Вона робила їх нестандартними та креативними, що полюбилося модницям Парижа.У 1910 році модельєр змогла відкрити власний магазин капелюшків у Парижі. Торгівля йшла настільки добре, що через декілька років їй вдалося відкрити другий магазин у Довілі.

Заробивши перші великі у своїй біографії гроші, Шанель дала волю фантазії. При цьому її зовсім не хвилювала відсутність досвіду. У результаті дівчина чудово справлялася зі справою дизайнера та підприємця.

Спочатку Коко придумувала й шила капелюшки для заможних дам. З кожним днем у неї з’являлося все більше клієнток. Незабаром вона стала почуватися своєю в товаристві французької еліти. Усі хотіли мати одяг від молодого модельєра, яка відрізнялася елегантністю і свіжістю.

Легендарна нитка перлів — вишукана прикраса, придумана незрівнянною Коко.

У 1921 році фірма Коко Шанель представила знамениті парфуми «Chanel № 5». Чому саме Chanel № 5? Певно, будете здивовані, але Коко не винахідниця цього аромату. Парфюмер Ернест Бо створив цей запах для неї. Згідно однієї версії, дизайнер попросила Бо створити аромат, який пахне «жінкою». Точніше він придумав десять зразків і представив їх жінці. Вони були пронумеровані від одного до п’яти і від двадцятого до двадцять четвертого. Вона вибрала номер п’ять. Існують чутки, що ці парфуми, по суті, є результатом лабораторної помилки. Заступник Бо додав дозу альдегіду в кількості, яку раніше не використовували. До речі, Chanel № 5 були був улюбленим ароматом Мерлін Монро. Культовий аромат Chanel No.5 і сьогодні входить у десятку парфумів, які продаються найбільше у світі.

Шанель зробила модною засмагу. Коли в 1923 році Коко приїхала в Канни, її шкіра виявилася сильно засмаглою, що було нетиповим у той час. Хоча це сталось зовсім випадково, бо жінка всього лише обгоріла на сонці під час подорожі на круїзному лайнері, проте громадськість одразу підхопила новий тренд. Побачивши її в такому вигляді, люди почали активно засмагати на сонці, щоби бути схожими на відому модницю. Після цього у всьому світі виникла мода на засмагу.

Шанель була першою, хто запропонував жінкам носити брючні костюми. Їй вдалося на практиці довести, що брюки й піджак чудово підходять, як сильній, так і слабкій статі. Також вона зробила популярним строгу чорну сукню. Цікавий факт: маленьке чорне плаття в минулому — уніформа паризьких продавчинь.

У 1926 році американський Vogue не забув повідомити, що популярність LBD (абревіатура LBD — перші букви англійської little black dress) дорівнює популярності автомобіля Ford: і це було справжнє визнання!

У п’ятидесятирічному віці Коко була на піку своєї популярності. Вона стала відомою і багатою, про що так мріяла в дитинстві. Коли почалася Друга світова війна, Шанель була змушена закрити свої магазини, оскільки народ мало цікавився модою.

Коко ніколи не була заміжня. Хоча романів за її життя було достатньо: роман із німецьким офіцером, який допоміг звільнити її племінника з фашистського полону; роман з одним із російських великих князів, який змусив її більш уважно поставитися до деталей російського народного костюма, мотиви якого з’явилися в її фасонах, також стосунки пов’язували її з французьким поетом-містиком П’єром Рівером. Ба більше, до неї залицявся герцог Вестмінстерський: коли той попросив її руки, вона з притаманною їй прямотою та іронією відповіла: «На світі повно всяких герцогинь, але тільки одна Коко Шанель». Сам Пікассо назвав її «найбільш розважливою жінкою на світі».

У 1924 році Коко Шанель була коханкою багатого герцога Х’ю Гросвенора. Їх зв’язок тривав протягом шести років. Цікавий факт, що чоловік пропонував вийти Шанель за нього заміж, однак та воліла залишатися вільною.

Шанель перестала святкувати свій день народження після 1929 року. Саме в цей день помер її близький друг Дягілєв. Габріель оплатила його похорон на острові Сан-Мікеле, так як ні в покійного, ні в його партнера Лифаря, не було коштів.

Згідно з одними джерелами під час війни модельєрка була коханкою і агентом німецького барона Ганса Гюнтера фон Динклаге. Цікавий факт, що письменник Хел Воган у своїй книзі «У ліжку з ворогом: таємна війна Коко Шанель» стверджував, ніби Шанель займалася шпигунством, поставляючи фашистам важливу інформацію.

Після закінчення війни Коко Шанель нагадали про її зв’язки з нацистами. Дизайнерку звинуватили в зраді й посадили за ґрати. У 1944 році Черчілль пообіцяв випустити її на волю, якщо вона виїде з Франції. Шанель погодилася і відразу ж вирушила до Швейцарії, де прожила дев’ять років.

До того часу ікона моди вже не була такою популярною, як раніше. Про неї забули, а на зміну Коко прийшли нові модельєри. Однак у 1953 році модельєрка продемонструвала, чим відрізняється біографія видатної людини, від посередності.

Справа в тому, що сімдесятирічна Шанель вирішила знову нагадати про себе світові, відкривши салон у столиці Франції. Вона чула на свою адресу багато критики, але абсолютно ніяк не реагувала на це. Коли Габріель виповнилося сімдесят один рік, вона повернулася до світу моди, представивши нову колекцію. І тільки через три сезони знамениті жінки стали постійними гостями її показів. Вона стала одягати таких відомих зірок, як Одрі Гепберн, Ліз Тейлор і першу леді Америки Джекі Кеннеді. Коко Шанель ввела чудовий маркетинговий хід — почала використовувати в якості моделей знаменитостей. Різні відомі актриси ставали обличчям марки кожні кілька років, а то й щорічно.

Коко Шанель продовжувала створювати нові наряди й аксесуари. У 1954 році Коко Шанель представила знамениту прямокутну сумку «2.55». У неї була ручка у вигляді довгого ланцюжка, завдяки чому дівчата могли носити її на плечі.

За три роки Будинок Шанель став одним із найбільш популярних салонів не тільки у Франції, але й далеко за її межами. Люди знову почали рівнятися на модельєрку й купувати одяг із її колекцій.

Прихильницям запропонованого Шанель стилю стали численні зірки. Наприклад, постійною клієнткою Chanel була німецька актриса Ромі Шнайдер, у наші дні шанувальниками бренду є: Шарлотта Казірагі, Маріон Койяр, Ванесса Параді, Пенелопа Крус, Марго Роббі й багато інших. Костюм Chanel був на першій леді США Жаклін Кеннеді в день вбивства її чоловіка Джона Кеннеді.

Коко Шанель обожнювала кишені, саме вона ввела їх і в жіночу моду, оскільки довгий час вони вважались чоловічим елементом в одязі. У Шанель була дуже витончена фігура, проте дивним фактом залишається те, що вона не любила оголені коліна, тому ідеальною довжиною Chanel вважається елегантна довжина трохи нижче коліна.

Понад тридцять років Коко Шанель проживала в готелі Ritz і вважала його своїм домом. Коко не розлучалася з ножицями, вони завжди були при ній — у сумочці або на мотузочці на шиї. Одного разу на прийомі вона буквально пошматувала вбрання однієї зі своїх манекенниць, яка з’явилася туди в сукні від іншого відомого кутюр’є.

Шанель не любила неділю. Бо цей день — вихідний, і ніхто не хотів працювати.

Модельєрка не любила коштовності:

— Я не люблю коштовності заради коштовностей, діамантові сережки або нитки перлів, які виймають із сейфу, щоби похизуватися в них ввечері, а потім кладуть назад у сейф; і які найчастіше належать якомусь акціонерному товариству. Прикрас повинно бути багато. Якщо вони справжні, це віддає хвастощами й поганим смаком. Я роблю фальшиві й дуже красиві. Вони навіть красивіші за справжні.

Коко Шанель винайшла сумки з довгими ручками. Раніше жіночі сумки були дуже незручними, ридикюлі можна було носити тільки в руках. Уперше ці аксесуари стали зручними: їх почали носити через плече. За словами Коко Шанель, вона шукала натхнення в гардеробах чоловіків, з якими мала романи. Шанель ніколи не малювала ескізи, вона відпрацьовувала свої ідеї на манекенницях.

Коко Шанель померла 10 січня 1971 року в номері готелю «Ріц», у віці вісімдесят сім років. Причиною її смерті став серцевий напад. Цікавий факт, що в шафі всесвітньо відомого дизайнера виявилося всього три наряди. Коко Шанель знайшла спокій на цвинтарі Буа-де-Во (Швейцарія, Лозанна).

У 1978 році історія Chanel продовжилася створенням першої колекції pret-a-porter. У 1983 році креативним директором Будинку став Карл Лагерфельд, а після його смерті Віржіні Віар.

Коко Шанель — велика жінка, революціонерка, французька ікона стилю та світового кутюр’є говорила:

— Якщо ви народилися без крил, не заважайте їм рости.

А ще відомі цитати Коко Шанель:

«Коли ти сповнена печалі, розчарована в коханні, — зроби макіяж, найкращу зачіску — й атакуй»

«Куди слід наносити парфуми? Туди, куди ви хочете, щоб вас цілували»

«Догляд за собою повинен починатися в серці й душі. Без цього будь-яка косметика — безсила»

«Обличчя — це дзеркало, яке відображає рух внутрішнього життя. Приділяйте йому особливу увагу»

«У двадцять років жінка має обличчя, яке їй дала природа, у тридцять — те, яке вона зробила сама, а в п’ятдесят обличчя треба заслужити»
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Брати наші менші

День кота

Міжнародний день кота — це свято, яке відзначається 8 серпня щороку. Цей день був започаткований у 2002 році Міжнародним фондом захисту тварин. Цього дня люди демонструють своє шанування і любов до котиків, а також більше дізнаються про цих тваринок, щоб допомогти та захистити їх.

У деяких країнах ця дата відзначається в інші дні.

У США Днем кішки є 29 жовтня. За твердженням сайту Національного дня кішки, свято відзначається з 2005 року за підтримки Американського товариства із запобігання жорстокого поводження з тваринами. У Японії День кішки відзначається 22 лютого. Це пов’язано з тим, що японською мовою нявкання кішки передається як «нян-нян-нян». «Нян» також може означати «два», а «два-два-два» можна розцінити як 22 лютого. У цей день у Токіо проводиться фестиваль для котів, де пухнастики виграють призи за найунікальнішу поведінку. Свято проводиться з 1987 року, коли його вперше організував виконавчий комітет Дня котів спільно з організацією з виробництва кормів. У Польщі день кота святкується 17 лютого. Учасники свята грають із вовняними клубками та в кульмінації всі опиняються обмотані різнокольоровими нитками. В Італії 17 листопада святкується День чорного кота. У середні віки чорні коти винищувалися інквізицією, позаяк їх вважали помічниками диявола. Зараз італійці намагаються спокутувати провину перед ними й нагадати всім, що кішки друзі людей і ні в чому не винні. Кожні три роки в другу неділю травня в Бельгії, у місті Іпр, проводиться котячий парад.

Не лише люди допомагають та захищають своїх чотирилапих улюбленців, а й самі милі пухнастики також можуть підтримувати й навіть врятувати людину у важку хвилину. Вони можуть бути справжніми психологами й терапевтами для хворих, навіть коли вони самі мають проблеми зі здоров’ям. Коти, як і люди, також страждають на сліпоту, глухоту, проблеми опорно-рухового апарату, рак та навіть на імунодефіцит.

Про це свідчать зворушливі та цікаві історії, якими ми хочемо з вами, шановні читачі, поділитися.

Гомер — сліпий диво-кіт

Чорний, безокий кіт на прізвисько Гомер послужив натхненням для мемуарів-бестселерів 2009 року «Одіссея Гомера: безстрашна котяча казка, або Як я дізналась про кохання та життя зі сліпим диво-котом» від Гвен Купер. Це розповідь про життя жінки з покинутим безоким котом, якого вона врятувала, коли йому було три тижні і згодом назвала Гомером. «Одіссея» Гомера видана двадцятьма двома мовами. Після публікації книги у 2009 році Гомер став відомим котом в Інтернеті. Його смерть у 2013 році була висвітлена численними виданнями по всьому світу.

Ця зворушлива історія розпочалася навесні 1997 року в Маямі (штат Флорида). Ветеринарка Патриція Хулі лікувала сліпе покинуте кошеня, якому було приблизно три тижні. Патриція подбала про інфіковані очні ямки кошеняти, які вона зашила, щоб запобігти подальшим пошкодженням, і залишила його в себе в офісі на наступні кілька днів. Згодом лікарка познайомила його зі своєю знайомою Гвен Купер, яка працювала в некомерційній адміністрації низки національних і місцевих організацій. Купер узяла пухнастого малюка до себе й назвала його Гомером на честь сліпого давньогрецького поета. Гомер став третім котом у будинку Купер. Жінка навіть не уявляла якого вірного й безстрашного друга вона знайшла.

Гомер проявив свої незвичайні здібності завдяки яким він врятував свою господарку. Якось вночі Гвен Купер прокинулась від шуму й побачила, як Гомер скочив та зашипів на озброєного грабіжника, який увірвався до квартири жінки. Відважний кіт стрибнув на зловмисника, дряпаючи й кусаючи, примусив його втекти. Захоплена цією пригодою, Гвен пізніше написала спогади про подвиг свого кота.

Саме ця історія лягла в основу книги про сліпого кота, яка побачила світ у 2009 році. Сміливий і відважний Гомер став знаменитим котом, якому сліпота не завадила знайти люблячу сім’ю. Вважається, що історія Гомера безпосередньо позитивно сприяла зменшенню випадків застосування евтаназії до тварин з особливими потребами в притулках та збільшенню кількості людей, які б брали до себе сліпих котиків.

Після смерті Гомера, Гвен використовує образ свого улюбленця для заходів зі збору коштів для фондів, що обслуговують тварин з особливими потребами. Також вона жертвує десять відсотків своїх гонорарів від «Одіссеї Гомера» організаціям, які піклуються про тварин постраждалих від жорстокого поводження, покинутих тварин і тварин з інвалідністю. Варто відзначити пожертву Купер у розмірі десяти тисяч доларів, яку вона зробила від імені Гомера для сліпих котів, які перебувають у притулку, у місті Ролі, штат Північна Кароліна.

Пухнаста легенда Великої Британії

Героїчний кіт, який у дитинстві втратив обидва ока, приносить щастя та комфорт хворим пацієнтам та їхнім родинам у хоспісі.

У 2020 році цей кіт на прізвисько Керротс був нагороджений почесною медаллю британської організації «Блакитний хрест», що вшановує домашніх тварин, які змінюють життя людей на краще.

Керротс є найулюбленішим другом у хоспісі Марії Кюрі, що знаходиться в місті Бредфорд, приносячи полегшення та радість тим, хто отримує паліативну допомогу.

Рудий із білим кіт уже п’ять років поспіль відвідує хоспіс. Уперше він потрапив туди, коли його власниці Кеті Ллойд діагностували рідкісний тип пухлини мозку — анапластична астроцитома. Заспокоюючи хвору жінку сліпий Керротс змінив життя і інших пацієнтів, ставши для них справжнім терапевтом.

Невдовзі він став пухнастою легендою серед пацієнтів та персоналу хоспісу, який він відвідував двічі на тиждень, щоб заспокоювати та радувати хворих.

Керротс наразі є офіційно єдиним сліпим котом-терапевтом у Великій Британії.

Кеті, яка очолює місцеву організацію з порятунку котів і прийняла Керротса ще маленьким кошеням, розповідає:

— Я неймовірно пишаюся своїм котом за те, що він отримав медаль «Блакитного хреста». Коли я вперше побачила цього пухнастого малюка, я відразу зрозуміла, що він особливий хлопчик. Але навіть при цьому я не очікувала, що Керротс здобуде таке неймовірне визнання. Він став моїм другом протягом багатьох років, допомагаючи мені пережити деякі з найважчих часів мого життя. Щоразу, коли я проходжу терапію, він, здається, має шосте відчуття, що мені потрібне додаткове заспокоєння і допомагає мені почувати себе легше.

Сліпий кіт також став особливим для багатьох людей, з якими він буває поруч у скрутний час у хоспісі Марії Кюрі. Він любить відвідувати пацієнтів і влаштовується біля них, щоб вони могли його гладити і слухати як він муркотить. Він торкається серця кожного, кого зустрічає і має велике почуття любові та відповідальності.

Кеті щоразу пригадує зворушливий випадок, коли їй зателефонували з хоспісу й повідомили, що один літній чоловік опинився у важких обставинах. Він був дуже засмучений та схвильований і просив, щоб його відвідав Керротс. Коли чоловік побачив жінку з котом на плечі, він одразу розслабився. Невдовзі після того, як Керротс притулився до нього на ліжку, чоловік заснув. Це був перший відпочинок, який йому вдалося отримати за довгий час.

Також господарка кота розповідає цікавий факт, що під час пандемії Covid-19 Керротсу дуже не вистачало зустрічей зі своїми друзями з хоспісу, тому він зайнявся написанням листів деяким із людей, яких він зустрів під час своєї терапевтичної роботи. Усі свої листи він підписував відбитком лапи. Ці зворушливі послання викликали посмішку та підносили настрій у отримувачів.

Джулія Маккекні-Берк, яка входила до складу комісії з нагородження тварин «Блакитного хреста», зазначає:

— Наша організація щорічно нагороджує медаллю надзвичайних тварин, які допомагають людям у важкі хвилини життя. Керротс є чудовим прикладом цього й ми мали честь нагородити його медаллю «Блакитний хрест» у вісімдесяту річницю нашої організації.

Нагорода «Блакитний хрест» уперше була започаткована в 1917 році під час Першої світової війни. Її вручали людям, які допомагали рятувати тварин. Однак, уперше її вручили тварині в 1940 році, собаці на прізвисько Ла Клош, за порятунок свого господаря коли той тонув, через влучання німецької торпеди в їхній корабель.
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Цікаво й корисно знати

Цикорій: корисні й лікувальні властивості та способи застосування

Людство знайоме із цикорієм протягом тисяч років. Існують давньоєгипетські папіруси, що датуються 1536 роком до н.е., у яких згадується цикорій.
Цикорій звичайний — багаторічна трав’яниста доволі висока рослина з потовщеним веретеноподібним коренем, прямим стеблом, розчепіреними гілками і красивими голубими квітами, трохи схожими на волошки. Відноситься цикорій до сімейства айстрових. Цвіте із червня по серпень. Поширений від Африки до Сибіру. У народі корінь цикорію називають «петрові батоги». Назва закріпилася завдяки часу збору сировини: його викопували із землі після посту, званого Петровим, ближче до середини липня. У природі цикорій дуже поширений. Його можна зустріти навіть у містах, а ще на луках, галявинах, трав’янистих схилах, на пустирях, вздовж доріг і навіть у горах.
Із цикорієм у стародавніх воїнів пов’язана одна романтична легенда. Коли дружини й подруги проводжали їх на бій, вони прив’язували до зброї корінець цикорію, щоб коханий повернувся додому цілим і неушкодженим. Ну і з перемогою, звичайно. У могутні властивості цикорію вірили і стародавні вчені. Авіценна, наприклад, використовував цю рослину для лікування виразки шлунка, очей, а також подагри, вважав, що цикорій «відкриває закупорки в судинах», допомагає при аритмії і добре вгамовує спрагу.
Є багато видів цієї рослини, але в їжу використовують тільки два види — це цикорій салатний і цикорій звичайний. У нас в Україні, зазвичай, використовують цикорій звичайний. У звичайному коренева система може досягати близько десяти метрів. Листя салатного цикорію використовують як кормову базу у тваринництві, а також із лікувальною метою. Квіти цієї рослини приваблюють бджіл-запилювачів. Найчастіше в польових посадках використовують цю рослину для поліпшення властивостей меду. Широке застосування в бортництві принесло цикорію славу відмінного медоноса. Деякі садівники вирощують його на квітниках — він дуже декоративно виглядає під час цвітіння. Усі частини цієї рослини (листя, плоди і стебло) цілющі, але особливо корисний — корінь, не дарма в народі його шанобливо називали цар-коренем.
У нас піде мова про корисні й лікувальні властивості цикорію і способи його використання. І, звичайно, про те, як можна з нього приготувати напій «майже як кава».
Сьогодні на запитання, що таке «цикорій», ми зазвичай відповідаємо: «напій», й уявляємо собі полиці магазинів, де розчинний порошок, виготовлений із коріння рослини, займає гідне місце поряд із чаєм і кавою. Останнім часом виробники значно розширили асортимент, так що покупець може вибрати цикорій із женьшенем, чорницею, шипшиною та іншими корисними добавками.
Тепер найцікавіше: сучасна медицина довела, що в цикорію міститься унікальний полісахарид — інулін, який позитивно впливає на обмін речовин. Зокрема, він знижує рівень цукру в крові й підсилює метаболізм, що важливо для людей із надмірною масою тіла або ожирінням. Також інулін знижує рівень холестерину в крові і тригліцеридів, які провокують атеросклероз і інші хвороби. Інулін нормалізує мікрофлору кишківника і, проходячи через весь шлунково-кишковий тракт, сприяє виведенню важких металів і токсичних речовин, які потрапляють в організм разом із їжею. Учені також довели, що, на відміну від кави, цикорій не виводить кальцій з організму, а навпаки, допомагає засвоїти його з їжі.
Крім інуліну, у цикорію містяться білкові речовини, глікозид інтибін, що надає гіркий смак напою, дубильні речовини, органічні кислоти. Він багатий на вітаміни групи В, С, А, Е, К, макро- і мікроелементи: такі, як цинк, магній, марганець, кальцій, залізо, а ще — пектин і каротин. Завдяки такому багатому складу, цикорій споконвіку використовувався в народній медицині при хворобах шлунково-кишкового тракту, печії, цирозах печінки, артритах, інтоксикації організму, бактеріальних інфекціях, серцево-судинних захворюваннях, а також для посилення імунітету. У лікувальних цілях застосовуються всі частини рослини. Листя цикорію їстівні і вживаються в салатах або як гарнір, їх можна їсти сирими або запікати, тушкувати, варити. У селах здавна додавали худобі в корм листя цикорію, адже в них міститься багато білка, вітамінів і мінералів — вони дуже поживні. Помічено, що дикі тварини (лосі, олені) теж їдять листя цикорію. Настій із квітів цикорію заспокоює нервову систему, а з кореня, що містить найбільшу кількість інуліну, роблять напій схожий на каву. Він теж має тонізуючу властивість, тільки, на відміну від кави, не виснажує нервову систему, адже в ньому немає кофеїну. У цілому, напій із кореня цикорію має загальнозміцнюючі властивості, підвищує імунітет. До речі, завдяки тому що в корені цикорію міститься велика кількість цукрів, з нього роблять сироп, який використовують кондитери. Напій із цикорію володіє також в’язким, має антимікробну дію, підвищує апетит, зменшує потовиділення.
Напій цикорію — це смачна альтернатива для тих, хто хоче зменшити або уникати кави в раціоні, адже ці два напої дуже схожі за смаком. Суттєва відмінність у плані смаку — цикорій не має кавового аромату й сильної гіркоти.
За що цінують цикорій? Користь (шкода в цього напою фактично відсутня) і приємний смак. Що стосується властивостей і хімічного складу, то напій містить ряд корисних речовин, зокрема інулін, який позитивно впливає на систему травлення, а особливо — на корисну мікрофлору кишківника і процеси засвоєння кальцію; вітаміни групи В, які необхідні для нормального функціонування нервової системи; калій та магній, які корисні для серцево-судинної системи.
Корінь цикорію користь має і для розумової роботи. Напій чинить легкий тонізуючий ефект, містить вітаміни групи В (які важливі для роботи мозку) і при цьому після його споживання не відбувається надмірного збудження нервової системи.
Завдяки багатому вітамінно-мінеральному складу цикорій використовують не тільки в народній медицині, а й у кулінарії для поліпшення смакових якостей і вітамінізації страв. Молоді розеткові листя додають у салати, з них готують пюре, а пагони рослини запікають у тісті, варять, тушкують або смажать. Висушені, розмелені корені заварюють замість кави, застосовуються в кондитерському й консервному виробництві у вигляді сиропу.
Цикорій проявляє загальнозміцнюючі й корисні властивості:
Тонізує шкіру, прискорює відновлення колагенових волокон. Цикорій має бактерицидні, протизапальні властивості, тому використовується у вигляді настоянки для зовнішнього застосування: сприяє загоєнню ран, бореться зі шкірними захворюваннями (екземою, дерматитом, псоріазом).

Запобігає дисбактеріозу, запору. Інулін, що входить до складу цикорію, корисний для кишкової мікрофлори. Біфідобактерії, що живуть у травному тракті, харчуються клітковиною. А інулін є особливим видом харчових волокон.

Настій кореня цикорію покращує структуру волосся, стимулює їх зростання (при зовнішньому використанні).

Зміцнює імунітет за рахунок очищення організму від токсичних речовин і шлаків, сприяє засвоєнню вітамінів, мінеральних речовин.

Нормалізує ритм і збільшує амплітуду серцевих скорочень, розширює судини, знижує рівень «поганого» холестерину. Напій із цикорію надзвичайно корисний при атеросклерозі, ішемії, гіпертонії і тахікардії.

Є профілактичним і лікарським засобом при анемії. Залізо із цикорію добре засвоюється в організмі людини. При лікуванні анемії в напій не можна додавати коров’яче молоко, оскільки воно знижує всмоктування мікроелемента. Його рекомендується замінити рослинним еквівалентом — соєвим, кокосовим, горіховим або рисовим.

Стимулює виведення жовчі, чистить печінку й нирки від шлаків, паразитів.

Натуральний замінник кави рекомендується до вживання людям із хворобами підшлункової залози. При хронічному панкреатиті настій із коренів цикорію дозволяється приймати виключно в стадії ремісії. Під час загострення захворювання забезпечте повний спокій органу, зведіть до мінімуму навантаження на підшлункову залозу. У стадії загострення утримайтеся від продуктів, що стимулюють секретативну функцію, оскільки вони можуть погіршити самопочуття і привести до ускладнень (розвитку печінкової гіпертензії, жовтяниці, цукрового діабету, запалення листків плеври, ураження головного мозку, раку, утруднення проходження соків по дванадцяти палій кишці).
Протипоказання

Незважаючи на широкий спектр корисних властивостей, цикорій не слід вживати годуючим мамам, оскільки компоненти напою можуть знизити лактацію в жінок і зробити сильний збудливий вплив на нервову систему немовлят. Крім того, напій проявляє тонізуючі та імунологічні властивості, які здатні викликати сильну алергічну реакцію в малюка через грудне молоко.
Протипоказання:
· варикозне розширення вен;

· гастрит, виразка;

· геморой;

· камені в нирках;

· подагра, ревматоїдний артрит;

· судинні порушення;

· алергія на вітамін C;

· курс лікування антибіотиками;

· захворювання дихальних шляхів.

Цикорій незамінний помічник у боротьбі із зайвими кілограмами завдяки своїм властивостям, що сприяють процесу схуднення: метаболізму за рахунок великої кількості інуліну, пектину, інтибіну в рослинній сировині; покращує засвоєння швидких вуглеводів; стимулює спалювання жиру, виведенню зайвої рідини й перероблених шлаків з організму; нормалізує процес травлення. Щоб схуднути за допомогою цикорію енергетичну цінність добового раціону слід скоротити до 1500 калорій. Без обов’язкових фізичних вправ і жорстких дієт дія напою допоможе позбутися від чотирьох кілограмів на місяць.
Напій вживати щодня по двісті мілілітрів тричі на добу протягом трьох- чотирьох місяців через годину після трапези. Цикорій не тільки виведе холестерин і налагодить обмін речовин, але й позбавить від надмірної пітливості.
Як правильно приготувати напій

Перший спосіб

· Мелений, висушений корінь рослини (одну столову ложку) проварити десять хвилин у півлітра води.

· Каструлю з відваром зняти з плити, накрити кришкою, настоювати мінімум дві години.

· Процідити. Для поліпшення смакових якостей у теплий розчин можна додати мед або тростинний цукор.

Другий спосіб
· Придбати швидкорозчинний порошок цикорію.

· Насипати в склянку дві чайні ложки сухої суміші, залити двісті мілілітрів окропу. Інтенсивно перемішати, почекати п’ять хвилин.

Третій спосіб
· Закип’ятити один літр води. Залити ним два сантиметри кореня імбиру, половинку лимона.

· Суміш залишити на ніч у закритій банці.

· Вранці додати столову ложку порошку цикорію, чайну ложку меду. Напій ретельно перемішати. Приймати за тридцять хвилин до їжі протягом дня.

Для збереження корисних властивостей цикорію після відкриття упаковки пересипають у скляну ємність і герметично закривають кришкою, щоб уникнути доступу вологи до продукту.
У Європі напої із цикорію популярні давно, там подрібнений обсмажений корінь цикорію додають до кави. Дітям готують напій із кореня цикорію з додаванням молока або вершків. В Естонії готують яєчну каву і кладуть цикорій у фруктовий чай. А в Латвії готують холодний напій із кореня цикорію з додаванням меду, лимона і яблучного соку. Цикорій корисно пити з молоком, так як він покращує засвоєння молока в чотири рази.

Однак це не все. Мелений цикорій можна додавати у випічку, особливо в тісто для кексів. Мелений цикорій додасть випічці горіховий присмак.

Коли панує літня спека, рекомендуємо вам приготувати квас із цикорію. Квас — улюблений напій, який п’ють і дорослі, і діти. Ми звикли до того, що традиційно квас готують як прохолодний напій для втамування спраги, але він також може бути ідеальною основою для окрошки. А цей рецепт швидкого квасу здивує вас легкістю і швидкістю приготування.

На трьохлітрову банку потрібно: майже три літри води. на долоню не долити до верху, склянка цукру (або менше, за смаком), чайна ложечка без гірки лимонної кислоти, півтори-дві столові ложки без гірки порошку цикорію, чайна ложечка швидкорозчинних дріжджів.

Приготування: у банці змішайте цукор, лимонну кислоту й порошок цикорію. Залийте окропом і розмішайте. Коли розчиниться додайте холодну воду (фільтровану або охолоджену кип’ячену) та дріжджі. Добре розмішайте й залиште бродити в теплому місці годин на три — чотири. Не забудьте попередньо спробувати на смак і додати при потребі цукру. Потім розлити в пластикові пляшки, залишаючи в банці осад від дріжджів. При цьому доливати по самі вінця пляшку у жодному разі не потрібно — необхідно залишити п’ять — шість сантиметрів для скупчення газів. Якщо цього не зробити, то газ, що утворюється, розірве пляшку. Поставте пляшки в холодильник і через п’ять — шість годин зможете освіжитися квасом, що смаком нагадує бочковий, але набагато корисніший. Колір буде тим темніший, чим більше буде покладено цикорію. Усім приємного апетиту!
Ірина Порадниця, «Промінь»

Оголошення

Шукаю жінку для супроводу

Мене звати Петро. Мені вісімдесят років, маю інвалідність по зору (нічого не бачу). Шукаю жінку віком від шістдесяти років для супроводу мене в поїздці закордон або для відпочинку в Україні. Усі витрати за мій рахунок.

Деталі за телефоном: (097) 515-05-31

Продовжується передплата на II півріччя 2023 року

У димах війни й у громі

Не згасає чесний «Промінь»!

Він несе для вас на шпальтах

Те, що зараз актуальне!

Все, як вижити незрячим

В дні війни такі гарячі.

І закони, і права,

І поезії слова!

Щоб усе, що треба знати —

Оформляйте передплату!

Шановні друзі! Інформація — це сила, що в дні війни така ж необхідна, як і зброя. Грізні місяці воєнної агресії це підтвердили й довели. Тому, незважаючи на всі складнощі, наша редакція несе варту на своєму інформативному посту й рада вам повідомити, що, попри воєнне лихоліття, «Промінь» і надалі світитиме вам! Тож оформляйте передплату на наше видання, що не скорилося складним обставинам воєнного сьогодення й надалі боротиметься за інтереси незрячих українців! Передплачуючи «Промінь», ви гарантовано отримуєте унікальне періодичне видання, яке коштує на місяць:

· плоскодрукований варіант 5 грн 20 коп — індекс видання 61004;

· брайлівський варіант 136 грн 00 коп — індекс видання 61005.
Разом до перемоги!
