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13 листопада — міжнародний день незрячих

Офіційні матеріали

На які виплати можуть розраховувати люди з інвалідністю у 2024 році

Розмір виплат особам з інвалідністю залежить від встановленого прожиткового мінімуму для людей, які втратили працездатність. У 2024 році, згідно з ухваленим Верховною Радою 9 листопада бюджетом, цей мінімум з 1 січня зросте з 2 093 грн до 2 361 грн, тобто на 268 грн.

Як це вплине на розмір соціальної допомоги людям з інвалідністю I, II і III груп наступного року?

Розмір допомоги особам з інвалідністю з дитинства та дітям з інвалідністю у 2024 році:

2 361 грн — людям з інвалідністю з дитинства I групи (тобто 100 % прожиткового мінімуму для осіб, які втратили працездатність);

1 888,8 грн — особам з інвалідністю з дитинства II групи (80 % прожиткового мінімуму);

1 416,6 грн — особам з інвалідністю з дитинства III групи (60 % прожиткового мінімуму);

1 652,7 грн — дітям з інвалідністю до 18 років (70 % прожиткового мінімуму для осіб, які втратили працездатність).

Розмір надбавки на догляд за особами з інвалідністю:

4 722 грн — особі з інвалідністю з дитинства I групи, віднесеній до підгрупи А (200 % прожиткового мінімуму);

2 361 грн — особі з інвалідністю з дитинства I групи, віднесеній до підгрупи Б (100 % прожиткового мінімуму);

1 770,75 грн — самотній особі з інвалідністю з дитинства II або III групи, яка за висновком ЛКК потребує постійного стороннього догляду (75 % прожиткового мінімуму);

5 163 грн — на дитину з інвалідністю віком до 6 років, яка належить до підгрупи А (200 % прожиткового мінімуму для дітей відповідного віку);

1 281,5 грн — на іншу дитину з інвалідністю віком до 6 років (50 % прожиткового мінімуму для дітей відповідного віку);

6 392 грн — на дитину з інвалідністю віком від 6 до 18 років, віднесену до підгрупи А (200 % прожиткового мінімуму для дітей відповідного віку);

1 598 грн — на іншу дитину з інвалідністю віком від 6 до 18 років (50 % прожиткового мінімуму для дітей відповідного віку).

За матеріалами з мережі Інтернет
Українці з інвалідністю не отримали чверті замовлених коштом держбюджету засобів реабілітації

Про це йдеться у Звіті про результати аудиту ефективності використання коштів державного бюджету на забезпечення окремих категорій населення технічними та іншими засобами реабілітації. Відповідальний за аудит — заступник Голови Рахункової палати Андрій Майснер.

Аудит засвідчив, що Мінсоцполітики як головний розпорядник державних коштів та Фонд соціального захисту осіб з інвалідністю (Фонд) як відповідальний виконавець протягом 2,5 роки придбали та оплатили ремонт 759 тис. од. технічних та інших засобів реабілітації. Їх отримали близько 200 тис. осіб. На це із держбюджету витратили майже 4 млрд грн: 1,47 млрд грн у 2021 році, 1,54 млрд грн — у 2022 році та 0,97 млрд грн — в І півріччі 2023 року.

Попри те, що показник середніх витрат на одиницю виробу був перевиконаний, кількісний показник забезпечення технічними та іншими засобами реабілітації у 2021 році залишався недовиконаним на 25 % від запланованого, у 2022 році — на 24 %.

«Потреба осіб з інвалідністю в засобах реабілітації не була задоволена повністю, а їхнє право на соціальну адаптацію — відстрочене. Створене бар’єрне середовище не дає змоги особам з обмеженою мобільністю брати активну участь у суспільному житті», — зауважив Андрій Майснер.

Аудит встановив, що протягом 2021 року — І півріччя 2023 року неефективно використали майже 23 млн грн бюджетних коштів і 65 млн грн — з порушенням законодавства.

Аудитори Рахункової палати наголошують, що нормативно-правова база із забезпечення осіб з інвалідністю техзасобами реабілітації (ТЗР) — суперечлива, неадаптована до міжнародних стандартів, а в окремих випадках антисоціальна. Наприклад, у квітні 2022 року учасників бойових дій з ампутованими нижніми кінцівками виключили з переліку осіб, які мають право на безоплатне протезування і ортезування виробами підвищеної функціональності за новітніми й відсутніми в Україні технологіями. Оcіб з інвалідністю, яким необхідно замінити акумулятор для колісного крісла з електроприводом або електроскутера, змушують придбати його власним коштом і чекати на компенсацію, і тому люди з низьким доходом припиняють користуватись засобами реабілітації.

Крім цього, оскільки нормативно-правовими актами не регламентується граничний рівень адмінвитрат а також витрат на збут і постачання засобів реабілітації, підприємства визначають розмір таких витрат на свій розсуд. Так, одне із товариств при формуванні собівартості засобів реабілітації до витрат на збут включило витрати на маркетингові послуги за 14 договорами на суму 10 млн грн, які мають опосередковане відношення до витрат на забезпечення ТЗР.

Також законодавчо необмеженим залишається рівень торгової націнки на засоби реабілітації для осіб з інвалідністю, тому підприємства встановлюють її самостійно.

Аудит засвідчив, що Мінсоцполітики та Фонд не володіли перевіреними звітними даними про забезпечення осіб з інвалідністю технічними та іншими засобами реабілітації. Також вони не моніторили якість наданих послуг із забезпечення ТЗР, через що неможливо удосконалити цю систему.

Підприємства-виробники надавали відділенням Фонду недостовірну інформацію про фактичну дату забезпечення людей засобами реабілітації. Через це в 92 випадках було відстрочено їх надання на 10 млн гривень. Також підприємства зловживали забезпеченням засобами реабілітації та неекономно використовували бюджетні кошти через відсутність превентивних заходів у системі Мінсоцполітики. Так, аудитори встановили внесення підприємствами-виробниками недостовірних даних до актів приймання-передачі робіт, маніпулювання відомостями про мобільність протезів і забезпечення осіб з інвалідністю ТЗР після їхньої смерті. Загальна сума порушень — 8 млн гривень. Ще майже 18 млн грн використали неекономно, встановлюючи відпускні ціни, наближені до граничних, а також включивши до видатків на збут і адмінвитрат видатки на оплату комерційних і освітніх послуг.

Аудит виявив, що неекономно використано майже 4 млн грн на дорогі комплектуючі до протезно-ортопедичних виробів, які в окремих випадках закуповували через низку посередників у 1,5−2,5 рази дорожче вартості постачання на митну територію України.
Встановлені випадки, коли на підприємствах на застарілому обладнанні працювали техніки-протезисти/ортезисти, інженери-протезисти без відповідної освіти, але з багаторічним досвідом. Водночас держзамовлення на ці професії не сформоване.

«Фахівців можна порахувати на пальцях однієї руки. Молодь не йде в цю галузь, а її необхідно залучати. Державна політика в цьому напрямі не здійснюється», — наголосив очільник Рахункової палати.

Рахункова палата рекомендувала Мінекономіки та Мінсоцполітики невідкладно залучити до розвитку галузі протезування провідних іноземних виробників засобів реабілітації та впровадити новітні європейські практики й технології з протезування/ортезування учасників бойових дій і постраждалих від воєнної агресії Росії цивільних.

«Україна зараз прагне інтеграції в Європейський Союз, тому необхідно організовувати спільні проєкти, переймати в Заходу найкращі технології. Навіщо вигадувати велосипед, якщо на ньому вже давно їздять наші сусіди в Європі?» — наголосив Андрій Майснер.

Крім цього, Рахункова палата рекомендувала Мінекономіки спільно з Міносвіти та Мінсоцполітики забезпечити держзамовлення медичних, технічних та інших професій і спеціальностей відповідно до об’єктивних потреб, а також залучати до проведення робіт із реабілітації військовослужбовців, які отримали поранення під час Операції об’єднаних сил та протезувалися. Крім цього, аудитори наголосили на необхідності обмежити націнку на імпортні ТЗР для осіб з інвалідністю за держкошт.

Рішення та Звіт про результати аудиту опубліковані на офіційному вебсайті Рахункової палати.

Інформація за даними агенції invak.info

Від редакції

Подаємо інформацію за запитом ВГО «Генерація успішної дії» до Мінсоцполітики та Фонду соціального захисту про надання інформації щодо надання реабілітаційних послуг і кількості осіб з інвалідністю по зору, яким була компенсована вартість самостійно придбаних технічних засобів реабілітації у 2022 році й першій половині 2023 року.

Фондом соціального захисту надані такі статистичні дані:

«Відповідно до інформації реабілітаційних установ, що належать до сфери управління Міністерства соціальної політики України, у 2022 році реабілітаційні послуги отримали 53 особи з ураженням органів зору, станом на 01.07.2023 — 38 осіб

Згідно зі звітами територіальних відділень Фонду у 2022 році в навчальних закладах відповідно до укладених договорів навчалося 166 осіб з ураженням зору, станом на 01.07.2023 — 104 особи.

У 2022 році за інформацією Централізованого банку даних із проблем інвалідності 1,1 тис. осіб з інвалідністю по зору у встановленому порядку отримали компенсацію за самостійно придбані допоміжні засоби реабілітації на суму понад 4,2 млн грн, за шість місяців 2023 року таку компенсацію отримало близько 0,5 тис. осіб на суму понад 2,2 млн грн».

Незрячі та суспільство

13 листопада — міжнародний день сліпих

Всесвітня організація охорони здоров’я започаткувала відзначення цього дня в 1984 році в річницю народження французького дворянина Валентина Гаюї, відомого педагога, який заснував у Парижі та Петербурзі кілька шкіл і підприємств для сліпих, а також уперше продемонстрував свій метод навчання сліпих за допомогою розробленого ним шрифту. Він також є автором перших у світі книг для сліпих.
Основною метою Міжнародного дня сліпих є привернення уваги громадськості до людей, які назавжди втратили зір та опинились у складній життєвій ситуації.
За даними Всесвітньої організації охорони здоров’я, у всьому світі на сьогодні налічується близько 40 мільйонів сліпих людей та понад 285 мільйонів людей із порушеннями зору. Якщо вірити сумним прогнозам, то до 2050 року кількість сліпих людей може сягнути 115 мільйонів.
13 листопада за традицією проводяться збори, симпозіуми, концерти на підтримку тих, хто назавжди втратив зір і тих, кому ще, можливо, посміхнеться удача і які колись зможуть побачити світ на власні очі. Головна мета цих заходів — привернути увагу суспільства до людей, які втратили зір, і людей із вадами зору, а також створити умови для всебічної участі цих людей у житті суспільства.
Слід зазначити, що в сучасному світі ставлення до сліпих людей змінюється на краще: пристосовуються до їхніх потреб музеї, парки, заповідники, встановлюються пандуси з поручнями, таблички з написами шрифтом Брайля, обладнуються спеціальні спортивні та дитячі майданчики а також місця відпочинку.
Насправді зір є одним із найбільш важливих органів чуття людини. Очима ми споглядаємо навколишній світ, бачимо, оцінюємо, обираємо, а також зчитуємо інформацію, яка допомагає жити. Однозначно, втрата зору розцінюється як інвалідність. У світі є і були люди, які, попри свою сліпоту, знайшли сенс життя і навчилися жити із цією проблемою.
Поганий зір чи сліпота не стали перепоною на шляху досягнення висот для таких відомих людей, як:
· Андреа Бочеллі — чудовий італійський співак;

· Девід Бланкетт — голова міністерства внутрішніх справ уряду Великобританії;

· Девід Кларк — футболіст, дев’ятиразовий чемпіон Паралімпійських ігор;

· Піт Еккерт — відомий на весь світ фотограф;

· Стіві Вандер— відомий композитор і музикант;

· Хелен Келлер — письменниця і політична активістка, яку вважають однією з найзнаменитіших жінок світу.

Діяльність цих і багатьох інших людей іще раз доводить, що життя може бути прекрасним навіть якщо повністю бути сліпим.
Цікаві факти про сліпоту

Колись американські військові залучали людей із дальтонізмом, щоб визначати камуфльовані кольори, які було б важко розпізнати людям зі звичайним зором.
Деякі сліпі люди навчилися орієнтуватися в просторі за допомогою ехолокації, клацаючи язиком.
Президент Теодор Рузвельт осліп на одне око від боксерської травми, коли він іще був президентом.
У Сполученому Королівстві незрячі люди отримують знижку 50 % на телевізійні ліцензії.
Спочатку шрифт Брайля був технікою, яку використовували шпигуни Наполеона, щоб вони могли читати повідомлення в темряві.
За даними ВООЗ, 80 % випадків порушень зору в усьому світі піддаються лікуванню, але 90 % людей із порушеннями зору живуть у країнах із низьким рівнем доходу та обмеженим доступом до медичної допомоги.
Мавпам фактично вдалося вилікувати дальтонізм, коли лікарі ввели їм в очі колбочки. Одного разу це потенційно можна буде зробити й на людях.
Під час перших випробувань ядерної зброї в Нью-Мексико (випробування «Трініті») сліпа жінка на ім’я Джорджія Грін побачила яскравий спалах на відстані 50 миль (80,5 км).
Головний виробник олівців Crayola Емерсон Мозер визнав, що є дальтоніком лише після того, як виготовив майже 2 мільярди кольорових олівців.
Якщо незряча людина боїться собак, або має на них алергію, то їй можуть видати коня-поводиря.
Собаки-поводирі насправді не можуть визначити червоне чи зелене світло, тому люди з порушеннями зору змушені покладатися на слухові підказки, щоби переходити дорогу. Однак якщо наближається машина, собака-поводир відмовиться рухатися.
Солті й Розель були двома собаками-поводирями, які отримали медалі за те, що вивели своїх незрячих власників зі Всесвітнього торгового центру 11 вересня 2001 року.
Сліпого дев’ятнадцятирічного Метью Вейгмана заарештували за хакерство. Він використовував свій надчутливий слух, щоб зламувати телефони та дзвонити спецпризначенцям, яких направляв до будинків людей, які йому не подобалися.
За статистикою, незрячі люди мають більше шансів знайти кохання, ніж люди зі звичайним зором. 65 % сліпих американців одружені або живуть із партнером, а рівень розлучень серед них становить лише 16,5 %.
Гендерний поділ людей із помірними та важкими порушеннями зору близький до загального населення: 55 % складають жінки та 45 % чоловіки.
За останні 20 років у світі зменшилася кількість людей, у яких погіршення зору було спричинене інфекційними захворюваннями.
Останніми роками дослідники вивчали взаємозв’язок між зором і дотиком, висунувши теорію про те, що людина може отримати еквівалентну інформацію про об’єкт за допомогою дотику, як і за допомогою зору.
Учені виявили, що сліпота часто супроводжується підвищеною чутливістю до дотику, що спонукало їх припустити зв’язок між тим, як людський мозок обробляє візуальну та тактильну інформацію.
Одне дослідження показало, що сліпі діти віком від 3 до 16 років, як правило, перевершують своїх зрячих однолітків у тестах як на короткочасну, так і на довготривалу пам’ять.
На початку ХХ століття було підраховано, що дві п’ятих усіх випадків сліпоти в Америці були спричинені офтальмією новонароджених, інфекцією, яка передається новонародженим від матерів із венеричними захворюваннями.
Традиційно вважається, що давньогрецький поет Гомер був сліпим. Хоча про його життя відомо дуже мало, персонаж «Одіссеї», сліпий менестрель на ім’я Демодокос, зазвичай інтерпретується як зображення самого Гомера.
Одного із середньовічних королів Богемії іноді називали «королем Богемії Іоанном Сліпим» через катаракту одного ока, яку багато хто вважав карою Божою. Король Іоанн відмовився зважати як на чутки, так і на свій стан, наполягаючи на тому, щоби брати участь у Столітній війні на боці Франції, де й був убитий на полі бою.
Єгипетський макіяж очей. Це було дещо більше, ніж просто чудовий вигляд. Чорна або зелена фарба для очей, яку зазвичай використовували чоловіки та жінки в стародавньому Єгипті, була частиною священного релігійного обряду. Але фарбу також змішували з мазями, які містили антибіотичні елементи, тому вона могла допомогти лікувати та/або запобігати хворобам очей, які були поширені в той час.
У відомій п’єсі Софокла «Цар Едіп», дізнавшись, що він мимоволі вбив свого батька й одружився зі своєю матір’ю, цар Едіп осліплює себе, виколовши собі очі.
В одній із версій міфу про Тиресія Афіна прокляла його сліпотою як покарання за те, що він побачив її оголеною. Коли її попросили про милість, замість того, щоби повернути зір, Афіна дала Тиресію здатність бачити майбутнє.
Найчастіше як собаки-поводирі для людей із вадами зору використовуються німецькі вівчарки, лабрадори та золотисті ретривери.
У період з 1952 до 2005 року шість акторів були номіновані на премію «Оскар» за роль сліпих персонажів, у тому числі Одрі Хепберн, Аль Пачіно та Джеймі Фокс.
З матеріалами з мережі Інтернет

Вісті з областей

Цікаві культурні заходи, проведені на Чернігівщині

У рамках відзначення Міжнародного дня білої тростини до Прилуцької ТПО УТОС завітали представники управління соціального захисту населення Прилуцької районної державної адміністрації — Оксана Лутченко та Тетяна Демидова. Вони передали для утосівців ортопедичні матраци. Співпраця з працівниками Прилуцької районної державної адміністрації надає можливість дізнаватися про послуги та пільги, які надаються людям із порушеннями зору. Щиро вдячні за увагу та підтримку осіб з інвалідністю.

Чернігівська обласна організація УТОС разом із Чернігівською ТПО УТОС узяли участь у реалізації міжнародного проєкту до Міжнародного дня білої тростини, який передбачав проведення психологічного тренінгу зі стресостійкості для осіб з інвалідністю по зору в умовах воєнного стану із залученням кваліфікованого психолога. Цей проєкт також включав покращення організаційної спроможності осередку шляхом придбання нової комп’ютерної техніки, а саме ноутбука, копіювального апарата з кольоровим друком, акустичної системи та мишки.

Також до вказаного дня голова Чернігівської обласної організації УТОС Максим Гоцало разом із членом Чернігівської ТПО УТОС Євгеном Дешевим та його дружиною Катериною взяли участь в інтерв’ю на Суспільному радіо «Чернігівська хвиля». Були порушені питання виживання осіб з інвалідністю по зору в місті Чернігові та питання існування організації в умовах воєнного стану і відсутності фінансування.

Для членів Ніжинської ТВПО 16 жовтня 2023 року відбулась екскурсія до меморіального музею Марії Заньковецької, який знаходиться в селі Заньки, Ніжинського району, Чернігівської області. Екскурсію приурочили до Міжнародного дня білої тростини. Оглянули історичні споруди, сад та будинок, де 23 липня 1854 року народилась і прожила частину свого життя українська акторка й театральна діячка, провідна зірка українського театру кінця ХІХ — початку ХХ століть.

Творчий шлях видатної акторки розпочався 27 жовтня 1882 року. Вона працювала в найпопулярніших і найбільш професійних українських трупах Марка Кропивницького, Михайла Старицького, Миколи Садовського, Панаса Саксаганського, Івана Карпенка-Карого.

У 1922 році Україна урочисто відсвяткувала 40-річчя діяльності Марії Заньковецької. Їй першій у радянській Україні 12 січня 1923 року Уряд присвоїв звання Народної артистки республіки.

Члени Ніжинської ТВПО УТОС щиро вдячні за проведену цікаву і змістовну екскурсію директорці музею Ользі Григорівні Новак.

Максим Гоцало, Голова правління Чернігівської обласної організації УТОС

У Вінниці відзначили 90-річчя Українського товариства сліпих

25 жовтня у Вінниці відзначили 90-річчя Українського товариства сліпих. Урочистості із цієї нагоди пройшли в місцевому кінотеатрі «Родина». На них завітали понад 120 гостей. Окрім членів УТОС, були присутні представники громадських організацій осіб з інвалідністю «Паросток», «Гармонія», обласного осередку Товариства глухих, а також гості з драмтеатру імені Садовського, міської та обласної влади. Після привітань відбулося нагородження членів УТОС. Грошовими преміями загалом вшанували 31 вінничанина із порушеннями зору.
Після завершення офіційної частини відбувся святковий концерт, який провели силами художньої самодіяльності Вінницького підприємства УТОС, вокальної студії «Вікторія» і дуету «Сузір’я». Свої твори виконала незряча поетеса із Козятинщини Людмила Дворницька. Ведучими свята були представники обласного пансіонату для людей з інвалідністю.
— Останнім часом держава припинила фінансувати Українське товариство сліпих взагалі. Тому багато місцевих осередків занепадають. Але на Вінниччині ми намагаємося втілювати в життя нові ідеї, працювати якомога краще. Тому кількість членів обласної організації неухильно зростає. Наразі до нашого осередку входить 1060 осіб, — прокоментував голова обласної організації УТОС Віктор Зелінський.
— Саме в цей день 90 років тому було створено наше підприємство. Тоді це ще була робітнича майстерня. Тому до цієї дати ми і влаштували урочистий захід. Бо саме на підприємстві УТОС працюють вінничани із порушенням зору. Тут вони отримують матеріальну й моральну підтримку, — сказав директор Вінницького підприємства УТОС Костянтин Ільніцький.
Заслужений член УТОС Георгій Удовик на урочистостях отримав почесну відзнаку міського голови «За заслуги перед Вінницею». Він був директором підприємства УТОС із 1973 року до 2018 року. Ветеран згадав початок своєї трудової діяльності:
— Коли я прийшов на підприємство, обладнання було застарілим. Тому люди часто травмувалися. Але ми намагалися втілювати в життя нові, безпечні для робітників технології. Кооперувалися з електротехнічним, радіотехнічним заводами тощо. Почали випускати серйозну продукцію, через що зарплата працівників за рік підвищилася майже вдвічі, — розповів Георгій Удовик.
Він також оцінив сьогоднішній стан справ на підприємстві.
— Нинішній колектив підприємства УТОС випускає корисну продукцію, що ми започатковували і яка має попит і донині. Це, зокрема, вібраційні електричні насоси, побутові кип’ятильники тощо.
Під час війни незрячі вінничани також допомагають нашим воїнам, підтримують Збройні Сили України, долучаються до волонтерської роботи: виготовляють сушарки для взуття, плитоноски, шиють одяг для військових.
Наразі на вінницькому підприємстві УТОС працює 107 людей, із них 78 — з порушеннями зору. На Вінниччині всього діє два підприємства УТОС. Є спеціалізовані бібліотеки, до фонду яких входить як звичайна література, так і книжки шрифтом Брайля, й аудіолітература. Незрячі спортсмени постійно здобувають призові місця в шахово-шашкових змаганнях, борцівських чемпіонатах. УТОС також підтримує функціонування власного колективу художньої самодіяльності.
Пресслужба Вінницької обласної організації УТОС

Перешкоди на тротуарах: на що скаржаться рівняни

До депутатської групи Рівненської міської ради «Рівні можливості» надійшло більше сотні звернень щодо створення безбар’єрного простору в різних частинах обласного центру. Запрацювала ініціатива в серпні 2023 року.

Про це Суспільному розповіла очільниця робочої групи Олена Хотенко.

Історія Павла Добруцького

Рівнянин Павло Добруцький має І групу інвалідності по зору. Він проживає на вулиці 24 Серпня, ходить працювати на підприємство Українського товариства сліпих, яке розташоване за кілометр від дому.

Чоловік зазначив, що долати цей шлях — нелегко, особливо в негоду:

«Виходиш дорогу перейти, на світлофорі в дощ дуже глибокі калюжі. Коли приходиш на підприємство — ноги повністю мокрі. Та невже ж на цю крайню доріжку не можна кинути трохи асфальту? Ну якщо вже наша міська рада така бідна, хай мені привезуть, я візьму совок із дому й хай я не бачу, але вкину. Я рукою налапаю ті ямки, я вкину, я зроблю».

Дорогою на роботу та додому Павлу Добруцькому, з його слів, найбільше дошкуляють численні ями, люки, стовпчики та інші конструкції, що обмежують рух транспорту.

«Додому я йду тротуаром біля 2-ї школи. Там є люк, він дуже високий, а навколо нього вибито щебінь. Хоч би його якось обліпити, того люка. Можна ноги поламати просто. Біля санстанції стоїть камінь, я через нього падав декілька разів. Моя дружина падала, ногу поранила. Пірамідки ставлять, рекламні щити різні — це теж дуже велика проблема для незрячого», — зазначив чоловік.

Він поінформував депутатську групу «Рівні можливості» про проблему.

Як реагуватиме влада

Голова цієї групи, депутатка міськради Олена Хотенко розповіла, що після затвердження Рівнерадою комплексної програми безбар’єрності до них надходять звернення від різних категорій рівнян. Їх надсилають на розгляд виконкому:

«Надійшло понад сто звернень громадян із різними питаннями щодо проблеми бар’єрів, з якими вони стикаються. Десь 15–20 % — це люди слабозорі або незрячі. У них фактично питання ті самі — фізичні перешкоди для пересування містом. Є питання щодо користування електронними сервісами, щодо табличок, написаних шрифтом Брайля».

Зі слів Олени Хотенко, у Рівному слабозорі та незрячі люди найчастіше скаржаться на центральну частину міста, парк Молоді та мікрорайон Ювілейний. Вона уточнила, що прості скарги вирішують невідкладно, розв’язання складніших закладатимуть у стратегію розвитку міста.

Програму зі створення безбар’єрного простору в місті почали в серпні 2023 року.

За матеріалами з мережі Інтернет

Від редакції

На жаль, описана вище ситуація існує в усіх містах України. Незрячим людям важко пересуватися не лише через перешкоди, що зазначені в тексті (відкриті люки, пірамідки, бетонні півсфери), а й покинуті самокати та автомобілі на тротуарах також створюють складні бар’єри для пересування незрячих і слабозорих. А ще пошкоджений асфальт і бруківка, через що люди перечіпляються та спотикаються, зазнаючи травм. А ситуація з табличками шрифтом Брайля взагалі жахлива. Лише в одному зі столичних районів працівниками редакції було виявлено понад двадцять табличок шрифтом Брайля з помилками або взагалі некоректно виготовлених (дуже великі нестандартні крапки, що розраховані не на сліпих людей, а на візуальне сприйняття).

І хоча в країні вже працює програма безбар’єрності, проте відчутних позитивних змін у цьому напрямку люди з інвалідністю не відчувають, у тому числі незрячі.

Незрячі, які змінили світ

Джордж Ширінг: легенда джазу

Піаніст Джордж Ширінг — це європейський джазовий музикант, який став відомим у США завдяки «Shearing sound» — записам його історичного квінтету кінця 1940-х років.

Разом із його унікальним підходом до гри на фортепіано «зчепленими руками», квінтет Ширінга з гітарою та вібрафоном у тісній гармонії з його власною грою зробив революцію в джазі малих груп і забезпечив те, що шість разів поспіль він ставав кращим піаністом за версією музичного видання «Melody Maker».

Ширінг досяг іще більшого успіху в Америці. Його композиції записували всі, від Сари Воган до Майлза Девіса, а до його найвідоміших творів належать «Lullaby of Birdland» і «Conception».

Історія музиканта ще більше вражає через те, що він був від народження сліпим. Джордж Ширінг народився в Баттерсі (Лондон), і був наймолодшим із дев’яти дітей. Він походив із родини робітників: батько розвозив вугілля, а мати ввечері чистила потяги, вдень доглядаючи за дітьми.

Сліпий від народження, Джордж виявив музичні здібності, запам’ятовував мелодії, які чув по радіо, і відтворював їх на сімейному фортепіано, брав уроки в місцевого вчителя у віці трьох років, а потім продовжував навчання протягом чотирьох років у школі Лінден-Лодж для сліпих дітей у Вондсворті.

Коли йому запропонували університетську музичну стипендію, юнак відмовився від неї на користь оплачуваної роботи — «25 ударів на тиждень» — соло-піаністом у місцевих пабах, починаючи із шістнадцяти років у «Mason’s Arms» (Баттерсі), і спершу зосередився на популярних піснях, а потім почав грати джаз.

Він досяг певної популярності з новоствореним оркестром Клода Бемптона, який складався зі сліпих музикантів, приєднавшись до нього як другий піаніст у 1937 році. Другий учасник групи, слабозорий барабанщик Карло Крамер, підтримував інтерес Ширінга до джазу.

Під впливом колекції записів Крамера Ширінг започаткував новий підхід до музики, занурюючись у лондонську клубну сцену в позаурочний час і іноді граючи разом із заїжджими американськими зірками, такими як тенор-саксофоніст Коулман Хокінс та іншими.

У 1938 році він зробив свій перший сольний радіоефір і почав регулярно записуватись або як соліст, або з групами під керівництвом Віка Льюїса та найкращих виконавців того часу.

У 1941 році він зустрів Тріксі Байєс, з якою згодом одружився. У них народилася донька Венді.

Ширінг із захопленням занурюється в роботу, пробуючи свої здібності в різних джазових колективах. Майстерність Ширінга в джазовому фортепіано була настільки високою, що опитування «Melody Maker» багато разів поспіль визнавало його кращим британським піаністом.

За запрошенням свого друга, британського письменника Леонарда Фізера, який емігрував до США, Ширінг відвідує Нью-Йорк у 1946 році. Там він залишається на три місяці й записує тріо для лейбла Savoy. Підбадьорений цим досвідом, Ширінг назавжди переїхав до США в грудні 1947 року. Джордж Ширінг створив квінтет, додавши гітару та вібрафон до звичайного тріо фортепіано, баса та барабанів. Новий підхід квінтету, який використовував стиль «зчеплених рук», у якому мелодія гармонізується в правій руці та відтворюється в лівій, одразу прижився, його запис композиції «Rain», створений у лютому 1949 року, розійшовся накладом 900 000 примірників.

Квінтет Ширінга став одним із найпопулярніших джазових колективів, який постійно гастролював, записувався та виступав у найкращих клубах у кожному великому американському місті.

Незрячий музикант написав біля 300 власних композицій, та найбільшого успіху досяг з «Lullaby of Birdland» («Колисковою пташиної країни» 1952), яку замовили як музичну тему для радіопрограми, що записується у відомому клубі «Birdland» у Нью-Йорку.

«Я завжди кажу людям, що мені знадобилося 10 хвилин і 35 років у бізнесі», — сказав Ширінг, додавши, що інші «299 композицій насолоджувалися непростою поїздкою від невідомості до забуття».

Поступово Ширінг почав вводити класичний елемент у свої концерти, іноді виступаючи як соліст з оркестрами, а решту концерту грав у складі квінтету. Інтерес Ширінга до класичної музики призвів до кількох виступів із концертними оркестрами в 1950-х і 1960-х роках, і його соло часто черпало натхнення з музики Саті, Деліуса та Дебюссі.

У 1956 році Ширінг став натуралізованим громадянином Сполучених Штатів. Він продовжував грати зі своїм квінтетом протягом багатьох років і записувався з «Capitol» до 1969 року.

Ширінг створив власний лейбл «Sheba», який проіснував кілька років. Разом із десятками музичних зірок свого часу, Ширінг з’явився на ABC в телешоу «The Pat Boone Chevy Showroom». Раніше він брав участь у реаліті-шоу «The Comeback Story» тієї ж мережі, де розповідав, як жити зі сліпотою. Відтоді він став одним із найпопулярніших виконавців і звукозаписувачів країни.

У 1970 році Ширінг почав «згортати свій, тепер передбачуваний, квінтет» і розпустив групу в 1978 році. Одним із його найбільш помітних альбомів за цей період був «The Reunion з Джорджем Ширінгом» («Verve» 1976). У ці ж роки Ширінг розлучився зі своєю дружиною і зустрів співачку Еллі Гефферт, яка стала його другою дружиною і коханням до кінця життя.

Пізніше Ширінг грав у тріо, як соліст і все частіше в дуеті. У 1979 році він підписав контракт із «Concord Records» і записався для лейблу з Мелом Торме. Ця співпраця принесла Ширінгу та Торме дві премії «Греммі».

Попри вік, Ширінг залишався активним і продовжував виступати. Він регулярно відвідував Британію, виступаючи з Торме та біг-бендом BBC на спеціальному шоу до свого 80-річчя в 1999 році.

Ширінг був об’єктом годинного телевізійного документального фільму під назвою «The Shearing Touch», представленого у Великобританії. Три президенти США запросили музиканта зіграти в Білому домі: Форд, Картер і Рейган. Він виступав на виставі «Royal Command» для королеви Єлизавети II та принца Філіпа.

У Ширінга багато відзнак і нагород. У травні 1975 року він отримав почесний ступінь доктора музики у Вестмінстерському коледжі в Солт-Лейк-Сіті. У травні 1994 року Гамільтонський коледж у північній частині штату Нью-Йорк присвоїв Ширінгу ще один почесний докторський ступінь у галузі музики. 1 червня 2002 року Університет Де Поу в Грінкаслі, штат Індіана, присвоїв йому ступінь почесного доктора музики.

У 1978 році Ширінг отримав престижну нагороду Гораціо Алджера для видатних американців, а громадський рекреаційний заклад у Баттерсі, південний Лондон, був названий Центром Джорджа Ширінга на його честь. У травні 1993 року йому вручили британський еквівалент Греммі — Премію Айвора Новелло за життєві досягнення.

Музикант ніколи не забував про свою рідну країну і в останні роки життя мешкав у Нью-Йорку та в Чіппінг-Кемпдені, графство Глостершир, де купив будинок зі своєю дружиною Еллі Гефферт.

У червні 1996 року Ширінга було включено до Почесного списку королеви до дня народження, а 26 листопада 1996 року королева Єлизавета II у Букінгемському палаці присвоїла йому звання офіцера Ордена Британської імперії за його «заслуги в музиці та англо-американських відносинах».

Автобіографія Ширінга «Lullaby of Birdland», опублікована Continuum, побачила світ у лютому 2005 року. Однак незабаром після цього він впав у себе вдома і припинив регулярні виступи.

Популярність Ширінга продовжувала зростати. У листопаді 2006 року з канцелярії прем’єр-міністра в Лондоні йому надійшов лист від британського прем’єр-міністра про те, що йому буде присвоєне звання лицаря. Коли йому прочитали листа, Джордж сказав: «Я не знаю, чому я отримую цю честь… Я просто роблю те, що мені подобається».

На запитання преси, як він ставиться до отримання найвищої нагороди, яку може надати королева, музикант відповів: «Я постійно згадую свій початок як піаніста, який грав у пабі за 5 доларів на тиждень.

Яка це була довга подорож від того пабу до Букінгемського палацу. Отримання такої почесті, як лицарство, також може показати молодим людям, чого можна досягти в житті, якщо навчитися свого ремесла та слідувати за своїми мріями».

Отже, бідний сліпий хлопець із Баттерсі, на ім’я Джордж Ширінг, наймолодший із дев’яти дітей, чий батько колись доставляв вугілля до палацу, отримавши чотири роки формальної музичної освіти, але з величезним бажанням досягти успіху, поїхав із дружиною Еллі до Лондона, щоб отримати свою нагороду.

13 червня 2007 року Джордж був представлений королеві Єлизаветі II у бальній залі Букінгемського палацу. Королева спершу торкнулася обох його плечей мечем, яким користувався її батько, потім зійшла з помосту, щоб надягти йому на шию медаль, поправила її, потиснула йому руку й поговорила з ним кілька хвилин. Так він став сером Джорджем Ширінгом «за внесок у музику», як висловився лорд-камергер. Ось і казка справдилася!

Після церемонії сер Джордж і леді Ширінг влаштували ланч для кількох своїх найближчих друзів, у тому числі для леді Клео Лейн і сера Джона Данкворта, ведучого BBC Майкла Паркінсона, який виступав за отримання Джорджем лицарського звання у своїх радіо- й телешоу, й актрисою Джулією Маккензі.

Наступного тижня на обід прийшли родичі сера Джорджа разом із його 97-річною сестрою Доллі. Вона була справжньою душею вечірки. Ширінг також влаштував чаювання для члена парламенту та колишнього міністра внутрішніх справ Девіда Бланкетта, який був незрячим, та преподобного Роберта Вілліса.

На цьому визнання і нагороди не закінчилися. Після повернення в Нью-Йорк сер Джордж отримав свою щорічну премію «Друг мистецтва» від Фонду Ратуші 21 жовтня 2007 року. Разом із цією нагородою також прийшла металева табличка з іменем сера Джорджа, розміщена на спинці одного з крісел у легендарній Ратуші.

Попри шалену популярність і щільний графік роботи, незрячий музикант любив проводити час разом із коханою дружиною. Щороку 1 липня можна було зустріти Ширингів, які подорожували з Нью-Йорку до прекрасного Беркшира поблизу Танглвуда, де ціле літо вони відвідували концерти Бостонського симфонічного оркестру, розважали своїх численних друзів і слухали цвіркунів, потягуючи келих вина, просто насолоджуючись спільним життям.

14 лютого 2011 року Ширінг помер від серцевої недостатності у віці 91 року.

Незважаючи на темряву в очах, талановитий піаніст прожив яскраве життя, даруючи людям незабутні враження від своїх оригінальних джазових композицій. Він настільки відчував музику, що не уявляв без неї свого життя і став справжньою легендою джазу.

За матеріалами з мережі Інтернет

Культурний простір

Абстракції з темряви — кольори із сердець

Художня виставка у фойє театру, палацу культури або іншого подібного закладу — явище цілком природне, можна сказати звичне. Хтось уважно розглядає полотна, хтось квапливо проходить повз них.

Це, звичайно, справа смаку. Але біля цих картин, які експонуються в приміщенні столичного Будинку кіно, затримується більше відвідувачів закладу, ніж зазвичай. Бо це виставка не просто художників-абстракціоністів, у яких завжди є і палкі шанувальники, і не менш палкі критики. Ці картини створені сліпими художниками завдяки проєкту «Абстракції з темряви».

Історія знає імена багатьох митців, які творили попри відсутність зору. Серед таких музиканти, поети, гончарі… Однак тривалий час вважалося, що живопис — це те, що для незрячого залишається недоступним у повному сенсі цього слова. Але останні роки починають зламувати й цей шаблон. І яскравим прикладом цього є арт-проєкт сучасного українського художника Костянтина Подола «Абстракції з темряви». У рамках цього проєкту абстракційні роботи створюють саме незрячі кияни.

Ці картини народжуються на світ під гостинним дахом Центральної спеціалізованої бібліотеки УТОС у місті Києві, яка вже стала визнаним центром культурно-мистецького життя незрячих киян. В. о. директора закладу Марина Потеляхіна пригадує, як у травні минулого року до неї зателефонував Костянтин Подол. Художник розповів про свій проєкт, запропонував проводити заняття з утосівцями — читачами бібліотеки. Ця ініціатива зустріла повне розуміння та підтримку. Було надано і приміщення, і поширено відповідну інформацію серед читачів. І дуже швидко пан Костянтин створив групу з п’яти учениць, які під його керівництвом раз на тиждень збиралися в читальному залі бібліотеки.

Картини створювали, домішуючи необхідні пігменти до білої акрилової фарби. Також додає художник у фарби відповідних кольорів різні аромати. Фарби наносилися на спеціальні дощечки малярним пензлем. Використовувався в роботі і шпатель. А в певних ситуаціях фарби наносили й пальцями. При створенні кожної картини використовуються три кольори, які обирає сам митець. Як саме вони розмістяться: будуть це смуги, геометричні фігури, візерунки — вирішує той, хто малює. Костянтин нічого не нав’язує. Навпаки, він хоче, аби вони висловлювали власну індивідуальність та фантазії. Хіба що у якихось виняткових ситуаціях наставник міг прийти на допомогу. Чи порадити учениці, яка не довіряє власному вмінню: досить, уже все гаразд. Але він постійно поруч, підтримує, надихає.

Заняття із першою групою тривали ціле літо суворого, войовничого року 2022. І підсумком їх стало ціле сузір’я різноманітних картин, які справили велике враження на багатьох відвідувачів художньої виставки, яку провів Костянтин Подол.

Проєкт довів свою життєздатність, тож наступного року художник так само зібрав нову групу незрячих, які бажали займатися абстрактним живописом. Так само щотижня в центральній бібліотеці УТОС народжувалися нові картини, через які митці, що самі навіть побачити не могли власних творів, передавали у фарбах кольори своїх почуттів та емоцій.

Киянка Алла Жилкіна, інтелігентна, доброзичлива жінка, із захопленням розповідає про те, як створювала картини під керівництвом Костянтина Подола. Перша зустріч була ознайомчою. Митець приязно бесідував зі своїми новими учнями. Розповідав про живопис, про майбутню спільну творчість. Абстракція має передавати у видимій формі душевні відчуття художника, які пов’язані із тим чи іншим явищем, предметом або подією, яка є темою художнього полотна. Тож встановлення емоційного контакту між вчителем та учнями, а ще більше вміння учнів дослухатися до своїх внутрішніх відчуттів та емоцій є однією з найбільш необхідних умов творчості.

Пані Алла пригадує, як вони з Костянтином розмовляли про закарпатську каву з медом. Його розповідь про цей кулінарний винахід, який подавався в чудових червоних горнятках, так вразила пані Аллу, що надихнула на створення абстрактного полотна, яке так і називається: «Кава з медом». Для його створення вона обрала три фарби: червону, чорну, та жовту. Чорний — колір натуральної кави, жовтий — меду, ну а червоний — спогад про ті самі колоритні горнятка. А бувало так, що учасники малювали картини на близьку для всіх тему. Наприклад «тривога». Як це актуально для всієї України! Але в кожного вона викликає власну трагічну, але глибоку індивідуальну гамму почуттів, передати яку кожний митець також прагне в суто особистій формі.

А як же незрячий живописець може відрізнити фарби? Хіба за запахом? Не лише. Наприклад, Алла Жилкіна придумала ще один простий і зрозумілий спосіб. Вона помічала ємності із фарбами, одягаючи на них аптечні гумки. На ту, наприклад, у якій була чорна — одну гумку, на жовту — дві, а на червону — жодної.

— Я не стану сама оцінювати власні роботи. Але релаксація це чудова! — каже вона зі щирим захопленням.

Своїми враженнями від цьогорічного проєкту поділилася незряча учасниця Анастасія Томіліна. До того, як втратити зір, вона не займалася живописом і має філологічну освіту. Анастасія створила низку картин, які прикрашають виставку в Будинку кіно. Серед її робіт «Водоспад», «Метелики», «Вишиванка». Особливі відчуття вона переживала під час створення «Лілей».

— Для створення цієї абстракції я використала три кольори: зелений, жовтий і синій. І малювала лілеї на двох дощечках, таким чином, щоб коли дощечки з’єднувалися, утворювалася цілісна композиція, — розповіла Настя.

При створенні малюнків вона користувалася пензлем, шпателем, а також малювала пальцями. Цей проєкт сподобався Анастасії. За її словами, він надихає і розкриває в людині нові можливості. Із цим погоджуються і інші учасники проєкту і співробітники бібліотеки, які завжди радо зустрічають своїх живописців-аматорів, підтримують, вболівають за їхні успіхи.

— Для наших художників це й можливість самореалізації, і спілкування, і нова творча художня форма реабілітації, — каже Марина Потеляхіна. — Проєкт буде продовжено наступного року. Ми будемо раді всім, хто приєднається до нього.

Тож нехай промені творчості розвіюють морок відчаю, а наші незрячі митці сповна дарують яскраві фарби своїх щирих сердець, які навіть у темряві палають теплим полум’ям любові до світу, до цього життя.

Тезей, «Промінь»

Видатні українці

Ольга Кобилянська: жінка, яка зачаровує своїм розумом і талантом

До 160-річчя з Дня народження

Ольга Кобилянська — відома письменниця, представниця модернізму, борчиня за права жінок, що зналася на філософії. Вона була людиною прогресивних поглядів і дещо випереджала свій час. Її героїні вирізняються інтелігентністю, емансипованістю та нескінченними пошуками ідеалу. Сьогодні розкриваємо маловідомі грані цієї сміливої жінки.

Народилася Ольга Кобилянська в містечку Гура-Гумора на Південній Буковині 27 листопада 1863 року. Її мати — наполовину німкеня, яка прийняла греко-католицьку віру з пошани до чоловіка. Батько — дрібний урядовець, шляхетського роду, з Наддніпрянщини. Ольга була четвертою із семи дітей у родині. Сім’я жила в скруті. Навіть кілька крейцерів на листи доводилося просити зі скандалами.

Мати старалася навчити доньок гарних манер, вміння підтримати розмову, триматися у світському товаристві. Батько ж гадав, що його обов’язок — дати добру освіту хлопцям, а дівчата самі заміж повиходять. Тому Кобилянська мала лише початкову освіту, закінчила так звану нормальну школу в Кимпулунзі. І протягом усього життя займалася самоосвітою.

Читання, малювання, музика, театр, верхова їзда — і це ще не повний перелік захоплень Кобилянської. Читання для неї було й хобі, і потребою, так вона пізнавала світ. Малювала Ольга з меркантильних причин, щоби потайки продати роботи й купити кукурудзи для голубів. Театр письменниця любила, бо хотіла стати акторкою, аби мандрувати та заробляти власні кошти. Якось у неї виникла ідея податися до театру товариства «Руська бесіда». Її навіть запросили на проби, за умови, що буде дозвіл батьків. Та Ольга навіть не уявляла, як розкаже про це батькам і якою буде їхня реакція. Тому розпрощалася зі своєю мрією стати акторкою. Згодом Кобилянська стала кіноманкою. Дивилася фільм тричі: уперше — для загального ознайомлення, вдруге — придивитися до гри акторів, а втретє — стежити за конкретним актором. Були в письменниці й містичні інтереси. Вона брала участь у спіритичних сеансах та любила трактувати сни.

Ольга Кобилянська переймалася становищем жінок свого часу. Через це в 1894 році вона стала однією з ініціаторок створення «Товариства руських жінок на Буковині». Кобилянська обґрунтувала мету цього руху в брошурі «Дещо про ідею жіночого руху». Письменниця порушила питання про тяжке становище жінки «середньої верстви», активно виступила за рівноправність жінки й чоловіка, за її право на гідне людини життя.

Перші літературні твори Ольги Кобилянської, написані німецькою мовою ще без чіткого уявлення, «що значить слово «література»«, припадають на початок 80-х років («Гортенза, або нарис із життя однієї дівчини», «Доля чи воля?»). Ранні неопубліковані твори Кобилянської («Гортенза», «Малюнок із народного життя на Буковині», «Видиво», «Людина з народу» та ін.) сьогодні зберігають переважно пізнавальне значення, відображаючи окремі сцени із життя містечкової інтелігенції, людей із народу.

Ці думки виявилися в ранніх творах письменниці. У деяких із них («Гортенза», «Вона вийшла заміж» та ін.), змальовуючи духовний світ своїх героїнь, письменниця робить наголос на їх пошуках особистого щастя. У «Людині», а ще більше в «Царівні» особисте щастя героїнь Кобилянської більшою чи меншою мірою вже пов’язується із соціальними проблемами, активною позицією людини в житті, з необхідністю боротися з обставинами, що сковують розвиток її духовних сил.

Продовжуючи проблематику «Людини», повість «Царівна» (1895) свідчила про розширення світобачення письменниці, поглиблення її реалістичної манери, засобів психологічного аналізу. Повість має складну творчу історію. Писалась вона й доопрацьовувалась тривалий час (1888–1893), первісний текст її був написаний німецькою, пізніший — українською. Надрукована повість була в газеті «Буковина» (1895) і того ж року вийшла в Чернівцях окремим виданням.

Творчість Кобилянської 20 — 30-х років, у період, коли Північна Буковина опинилася під владою Румунії, проходила в особливо складних і тяжких умовах. Українська мова й культура в цьому краї жорстоко переслідувалися, проте й у таких умовах Кобилянська налагоджує контакти з українською літературною молоддю прогресивного журналу «Промінь» (1921–1923), зі львівським місячником «Нові шляхи», з харківським видавництвом «Рух», де протягом 1927–1929 років вийшли її «Твори» в дев’яти томах.

Торкнувшись морально-етичних проблем життя інтелігенції в таких новелах, як «Аристократка» (1896), «Impromptu phantasie», Кобилянська продовжує розробляти їх у наступних творах і створює три цілісних образи жінок-інтелігенток в оповіданні «Valse melancolique» (1898). Згодом вона повертається до цієї теми в повістях «Ніоба» (1905), «Через кладку», «За ситуаціями» (1913).

Тема інтелігенції проходить через усю творчість Кобилянської — від її ранніх оповідань та повістей до «Апостола черні».

Зображення життя села, його соціально-психологічних і морально-етичних проблем стало другою провідною лінією творчості Кобилянської. «Щоденники» письменниці переконливо свідчать, що в другій половині 80-х років вона вже замислюється над долею народу, пов’язуючи проникнення в його життя соціалістичних ідей. У новелі «Жебрачка» (1895) письменниця вперше показує людину з народу, яка опинилася без засобів до існування та живе з милостині. У середині 90-х років письменниця поглиблює знання про життя селян, чому сприяють її тісні контакти з мешканцями буковинських сіл, зокрема Димки, що згодом увійде в її творчість страшною трагедією-братовбивством («Земля»).

Глибоко правдиві картини із життя села Кобилянська дала в новелах «Банк рустикальний», «На полях», «У св. Івана», «Час», «Некультурна».

Визначним досягненням української літератури, вагомим внеском письменниці в розробку теми землі у світовій літературі є повість Кобилянської «Земля». «Факти, що спонукали мене написати «Землю», правдиві. Особи майже всі що до одної також із життя взяті. Я просто фізично терпіла під з’явиськом тих фактів, і коли писала, ох, як хвилями ридала!..» — згадує Ольга Кобилянська в автобіографічному нарисі «Про себе саму». Саме це дало підстави Франкові назвати «Землю» твором, який, крім художньої цінності, «матиме тривале значення ще і як документ способу мислення нашого народу в час теперішнього тяжкого лихоліття».

На початку 1900-х роках, розробляючи проблеми, накреслені в ранніх творах, письменниця прагне розширити сферу своїх художніх пошуків, звертається до абстрактно-символічних тем і образів («Акорди», «Хрест», «Місяць» та ін.), пише ряд поезій у прозі, серед яких є майстерні художні мініатюри. Кобилянська друкує окремі твори в модерністських журналах «Світ» та «Українська хата».

Реалістичні й романтичні тенденції творчості Кобилянської своєрідно поєднуються в одному з її кращих творів — повісті «В неділю рано зілля копала», в основі якої — мотив романтичної української народної пісні «Ой не ходи, Грицю, та й на вечорниці», що неодноразово опрацьовувався українськими письменниками, зокрема М. Старицьким у драмі під однойменною назвою. Повість перекладена багатьма мовами, інсценізована, з успіхом йде на сценах театрів нашої країни.

У творах Кобилянської періоду Першої світової війни та часів румунської окупації Північної Буковини з’явилися деякі нові мотиви. В оповідання письменниці ввійшла тема війни («Юда», «Лист засудженого вояка до своєї жінки», «Назустріч долі» (1917), «Зійшов із розуму» (1923) та ін.), що була однією з провідних у творчості Василя Стефаника, Марка Черемшини, Осипа Маковея, Каті Гриневичевої та ін.

У деяких оповіданнях та новелах післявоєнного періоду Кобилянська звернулася до відображення тих морально-етичних проблем, що стали предметом художнього аналізу в багатьох її творах, написаних у кінці XIX — на початку XX століть. Так, мотиви «Землі» знаходять своєрідне продовження і певне поглиблення в соціально-побутовому оповіданні «Вовчиха».

Творчість Кобилянської 20–30-х років підпадає під певний вплив символізму («Сниться», «Пресвятая Богородице, помилуй нас!»). У романі «Апостол черні» письменниця певною мірою ідеалізує буковинське духовенство, наділяючи таких духовних пастирів, як отець Захарій, багатьма громадянськими і християнськими чеснотами.

Виступивши в середині 90-х років як українська письменниця з оповіданнями й повістями із життя інтелігенції, Кобилянська протягом майже півстоліття створила десятки оповідань, нарисів, новел, повістей, критичних і публіцистичних статей, перекладів, лишила значне за обсягом листування. Велика частина її творів написана німецькою мовою. З них лише деякі були надруковані в періодичних виданнях; в 1901 році вони вийшли окремою книжкою під назвою «Kleinrussische Novellen». Окрему ідейно-тематичну групу становлять мемуарні та публіцистичні твори Кобилянської, написані в радянський період її діяльності.

У Чернівцях діє єдиний в Україні Літературно-меморіальний музей письменниці, розміщений у будинку, де Ольга Кобилянська жила з 1925 року до самої смерті. Там, серед численних експонатів та особистих речей, зберігається унікальний документ — щоденник Кобилянської. Це два загальні зошити, написані німецькою мовою (деякі слова українською та польською). Перший запис зроблено 1 листопада 1883 року.

Вона вела щоденник упродовж понад семи років, коли жила в Кімполунзі, Димці, Болехові. Майже 70 років ці раритети були за кордоном, їх зберіг і передав до музею відомий американський адвокат Іван Панчук.

Експонати музею розповідають багато цікавих історій про життя письменниці. Так. за повір’ям, якщо дівчинка знайде едельвейс на горі, то буде щасливою в шлюбі. Проте Ольга так і не вийшла заміж. А от букет вона зберегла. Засушені квіти прикрашають її кабінет у чернівецькій квартирі-музеї. Там є інші, не менш цікаві речі. Зокрема, на столі стояла пляшечка з морською водою, на яку письменниця дивилась і описувала море, хоча протягом життя так і не побачила його. Також є лавровий вінок, зроблений зі срібла, який подарували в честь 40-го ювілею творчості, кварта, привезена з Києво-Печерської лаври, камінь із могили Шевченка та люлька батька.

В Ольги Кобилянської було чимало друзів. Та дружба з Лесею Українкою була особливою, сповненою підтримки, належної довіри й розуміння. За життя вони бачилися всього тричі, а товаришували — чотирнадцять років. Єдине спільне фото літераторок зроблене в Чернівцях, в 1901 році. Одну фотографію Леся зберігатиме на своєму робочому столі, а іншу Ольга триматиме в альбомі.

Вони були споріднені духом, захоплювались одна одною, обоє цікавилися музикою, фольклором та етнографією. Їхня дружба протікала в численному листуванні. І до сьогодні збереглися листи Лесі Українки до Ольги Кобилянської і лише один лист Ольги до Лесі.

Великим і єдиним коханням Ольги був Осип Маковей, молодший від письменниці на три роки. Він був одним із перших редакторів і критиків її творів. Працював учителем. За свідченням очевидців, молоді люди відразу покохали один одного. Довго листувались і навіть декілька років жили разом. Жінка першою зробила пропозицію коханому. Проте згодом вони розійшлися. Чому? Осип вказав їй на вік. Подейкували, що Маковей не кохав Кобилянську, а захоплювався нею як письменницею. Після розставання жінка спалила всі його листи. Але декілька її послань до Осипа збереглося. В одному з них Ольга пише, що не буде йому тягарем, оскільки сама заробляє на життя пером. Після розставання вона писала «… я носила для Вас рай у душі — як сонце. Я хотіла такий рай Вам уладнати». 1903 року він покинув Чернівці й одружився з панянкою, яка була молодшою від нього на 13 років. Однак щасливий у шлюбі не був.

Осип Маковей помер у 1925 році. У день його похорону Кобилянська блукала в горах і плакала. Ці стосунки тривали десять років і закінчились нічим. Ольга так і не вийшла заміж.

У своєму щоденнику Кобилянська розмірковувала про сім’ю та виховання дітей. Але в житті все склалося інакше. Вона так і не вийшла заміж, проте мала названу дочку Олену. Олена була позашлюбною дочкою брата Кобилянської, Олександра, яку письменниця офіційно удочерила. У них були справжні взаємини доньки й матері. Ольга була наставницею для Олени і всіляко турбувалася про неї.

Ольга Кобилянська заробляла власними творами, але не стільки, щоб вистачало на життя. Вона розділяла тезу Лесі Українки, що письменник — це людина, якій треба одягатися, відпочивати, мати свої гроші. Кобилянська успадкувала і гроші, і майно від своїх батьків. Вона була основною спадкоємицею, оскільки жила з батьками й допомагала їм по господарству.

З 1927 року в Україні було розпочато видання дев’ятитомного зібрання творів Кобилянської. Того ж року на відзначення 40-річчя літературної діяльності їй була призначена урядом пенсія, що дала письменниці можливість поліпшити матеріальний стан та придбати власний будинок, у якому вона прожила останні роки свого життя.

Життєве кредо письменниці: «Кожний вечір закінчуйте книгою». Навіть коли Ольга була немічною і паралізованою, вона все одно дотримувалася цього правила. Їй тоді читала прийомна донька Олена.

Померла Ольга Кобилянська 21 березня 1942 року в Чернівцях. Її похорони узгоджували з владою, яка все ж не дала дозвіл на публічне прощання та ходу головною вулицею. Однак, попри залякування, провести письменницю в останню путь не побоялося понад триста осіб, не рахуючи родичів.

У своєму заповіті вона написала: «Будьте здорові і згадуйте мене. Я ніколи не була щаслива. Найкращі хвилини були в мене, коли я писала й закінчувала мої твори. До так званої «слави» була я в глибині душі холодна. Любила я мої мрії, гори, зірками засіяне небо, іноді — рівнини, осінь і свого Небесного суддю».

За матеріалами з мережі Інтернет

Поетична сторінка

Поет, прозаїк і композитор

Поет Юрій Бабенко народився 1967 року в селищі Борова Київської області, де і проживає. Має другу групу інвалідності по зору. Отримав вищу освіту, закінчивши Національну музичну академію ім. П. І. Чайковського в Києві за фахом «композиція».
Неодноразово друкувався в альманахах літоб’єднання «Радосинь», у збірці сучасної християнської поезії «Ангели. Дерева. Люди» (2013), у збірці «Друга світова війна в сучасній документальній прозі Бути людиною» (2017), у журналі «Дзвін» (2017), у збірці Людмили Кравченко «Безкінечна мить. Бесконечное мгновение» — Переклади сучасних українських поетів російською (2018), у газеті «Літературна Україна» (2018), у літературно-мистецькому альманаху «На берегах Альти» (2021), у громадсько-політичній газеті Бориспільщини «Трудова слава» (2021), в антології Київської обласної організації Національної спілки письменників України «Літературні джерела Київщини» (2021), та ін.
Юрій Бабенко не лише —. Автором видано чотири поетичні збірки: «Сміється яблуками сад» (2009), «Дніпрова Русь» (2011), «В передчутті Океану» (2017) та «Оберемок байок» (2019), а також збірку фортепіанних творів для дітей «Невимушено» (2017).
Юрій Бабенко — неодноразовий переможець конкурсу «Поетичний рушник», що проходить у місті Обухів, а також лауреат конкурсу «Поетична зима», який проводиться в Білій Церкві. Лауреат Боярського міського мистецького фестивалю імені Володимира Самійленка «Українська піч» (номінація «Поезія») 2017 р., лауреат фестивалю творчості інвалідів «Неспокій серця» в номінації «Літературна творчість» (поезія) 2017 р., лауреат літературної премії «Радосинь» у номінації «Проза» за книгу «В передчутті Океану» 2017 р. Отримав спеціальний приз у Міжнародному літературному конкурсі «Бути людиною» (номінація «Документалістика») за оповідання «То грім гримить» у 2018 році.
Юрій Бабенко нагороджений обласною музичною премією у 2012 році. Він викладає сольфеджіо та композицію в Школі мистецтв міста Боярка.
Член Спілки композиторів України, член Спілки письменників України, член Асоціації поетів-ронделістів України та літературного об’єднання «Радосинь».
Одружений, має двох доньок і сина.
Шановні читачі, пропонуємо вашій увазі добірку віршів талановитого поета Юрія Бабенка.
Розкажи мені про Україну

Розкажи мені про Україну,

Про моє ласкаве диво з див.

Славні десь трояндами долини,

А таких не чути солов’їв.

Розкажи про білолицю хату,

Про світання й зоряні сади.

За морями розкоші багато,

А такої мови не знайти.

Розкажи, як у черленім літі

Стеляться тумани крадькома.

Всюди є свої дива на світі,

Та ніде пісень таких нема.

Розкажи мені про Україну.

* * *

Сміється яблуками сад,

Вином і медом пахнуть зорі.

А незабаром листопад,

Сади сивітимуть прозорі.

І прийде в золоті печаль,

І терпко осінь закурличе.

Сміється яблуками сад,

В духмяну прохолоду кличе.

* * *

Запрягали нас поляки:

«Підвезіть панів, гуляки.»

Запрягали й москалі:

«Їдьмо хутко по землі.»

Ми ж роззяви, сміх і сльози,

Про свого забули воза,

На узбіччі, як на гріх,

Вже його завіяв сніг.

Хоч тягти й нелегко, брате,

Про своє пора подбати.

Над левадою тумани —

Ходять хитрі бусурмани,

Позирають у світи:

«І кого б-то запрягти?»

Степ

Степ як море. Сонце сизим оком

Прозирає обшир — не змигне,

Лиш імла насниться ненароком,

Та самотня птаха промайне.

Скільки болю, скільки крові й поту

За віки всотала ця земля.

Навкруги вселенський диво-спокій.

Часом залетять вітри здаля.

Зупинися, сину, подивись,

Буду степом цим і я колись.

Небесна сотня

Чому ж ти, волошко, не синя, а сива?

Заплакало зорями небо глибоке.

Боровся Майдан, щоб жила Україна

І весни твої ясноокі.

Притлумиться біль і загояться рани,

Та ми вже навіки-віків не самотні,

Бо з нами на варті праотчої брами

Герої небесної сотні.

Захиснику Вітчизни

У зіниці хижо зазирає ніч.

У тишу жерла ціляться ворожі.

І тільки мужність витримати зможе

З холодною пітьмою віч-на-віч.

А за плечима вечір догорів.

А десь вогнями світить рідна хата,

Не спить, чекає на свого солдата.

Живим вертай із бойових полів.

Здригається поранена земля.

Довкола пекло стогне, «гради», міни.

В твою відвагу вірить Україна,

І тихий сад, і мати, й немовля.

* * *

Не стріляй у Пісню,

Їй понад тисячу років.

І грози пекельні

Не втяли

Її крил орлиних.

Не цілься у Слово,

Життєдайне Воно й цілюще,

Ніби фенікс воскресне,

Наче сонце дорогу осяє.

Не чигай на Душу,

Згинеш ти, вороже лютий.

Доки світ не минеться

Житиме Україна.

Ранок

Пірнає зірка в молочний день,

В імлу солодку густої тиші.

У таїні голубих озер

Холодний пломінь весна колише.

Лілея звабою спалахне

У заметілі небесних терцій,

Як тільки сонце струну торкне

В жовтогарячому серці.

Сосна

Витікає сонце у вселенський вечір,

В самоті край неба золота сосна:

Посивіла крона, сутеніє серце,

І смоли краплина — то сльоза рясна.

Запитай у вітру як зоріє туга,

Як поволі гусне молодий бурштин.

Чи знайде прозріння, чи себе загубить

Це жадання тихе, цей гіркий полин?

* * *

Гай тугий на вітрі тужить,

Грає сопілково явір,

Зеленаве око мружить

Місяць-молодик лукавий.

У мереженому листі

Ще птахи дрімають сині.

Світанково-промениста

З небокраю пісня лине.

Чи тривожать зорі струни,

Чи козацьке щастя бродить.

Роси падають на вруна,

Коні десь іржуть на бродах.

Калина

А калина замріяно-біла

На світанні чекала тепла.

Пелюсткова юга облетіла,

З ночі крадеться сиза імла.

Задрімали озера бездонні,

І дощі зашуміли рясні.

Запалила калина червоні

У пронизливій мряці вогні.

Село

Доживало село понад річкою,

Вікувало в імлі вишняків,

Над селом поминальною свічкою

Жовтий місяць у небі горів.

Баба з дідом на призьбі у полудень

Вже не сядуть удвох, як було.

Впало сонце у шиби, мов золото,

Поросло бур’янами село.

І криниця німує на вулиці,

Вір-не-вір, — у дворі ні шелесть!

Тільки слива до хати ще тулиться,

Та «добридень» зустрінеться десь.

Звучить земля

Ти чуєш, як звучить земля,

Дзвенить у полудень чорнозем?

Тривожать тишу сині грози,

Й медову спеку звіддаля.

Нашіптують гіркі зілля

Старі легенди при дорозі.

Ти чуєш, як звучить земля,

Дзвенить у полудень чорнозем?

Навернуться неждані сльози,

Як забредеш у ці поля.

Дзвенить у полудень чорнозем.

Глянь у прийдешнє звіддаля.

Крізь буревії, крізь морози.

А знаєш, як звучить земля?

* * *

Хмариться, мариться, сниться

Срібне стокато дощів.

Тиші ковток, як годиться,

П’ю за спочинок лісів.

Сутіні вистигла сутність

Тче волохатий туман.

Прілого листя премудрість —

Згірклий осінній талан.

* * *

Покайся ноче, годі, окаянна,

Ховати зорі нишком у рукав.

І клени проклянуть тебе останні

З осінньо-віщих вітряних заграв.

А потім що? Снігів холодний попіл?

А може дим побляклих вечорів?

Забудуться твої химерні тропи,

Розвіються імлисті чари снів.

Сніг

Гралися у хмарі цуценята,

Узялись подушку шматувати.

Вмить засипав стежку, сад, поріг,

Наче пір’я, білий-білий сніг.

Зима

В обіймах крижаного сонця

Земля присолена снігами,

І стережуть недремні сосни

Безодню тиші над борами.

Замерзли бурштинові сльози,

Морозну синяву розлито.

Пора прозорої загрози.

Простори в мовчазній молитві.

Сніги сніги

Забіліли сніги, забіліли сніги, ніби срібло.

Упокорила світ, упокорила світ сивина.

Лиш заблу́кана зірка, ще зіронька з поглядом світлим

Часом кине промінчик у чару терпкого вина.

Не забули вуста, плин медів ще вуста не забули.

Нуртували ж учора, кипіли джерела снаги.

Відкували в гаю, голосні відкували зозулі,

Забіліли сніги, навкруги забіліли сніги.

Пастухи

Прогнали якось вівці пастухів,

Бо пастухи накоїли гріхів.

Той ласий до грошви, той любить шик,

А той тихцем у піст жує шашлик.

Тепер, мов у дешевім серіалі,

Пасуть отару молоді й недбалі.

Хтось у пісочку грається ще й досі,

А хтось прилюдно колупає в носі.

Не знає й мудрий, дурень й поготів —

Хто ж буде пасти наших пастухів?

Теля і різник

Іде різник, гуде під ним земля.

— Не жди біди! Втікай, дурне теля!

В руках у нього ніж, у м’язах сила!

Теля рогату голову схилило:

— То, каже, дядько трохи не святий,

Він лиш на вигляд ніби чорт рудий,

А сам, як ангел з голубиним серцем.

Телятко те сьогодні з’їли з перцем.

Нетерплячий віслюк

Жив осел у дроворуба,

Хмиз возив, ото рахуба.

Допекла його робота,

Каже: «Геть її в болото!»

«Щоб вантаж боки не муляв,

Кинь цю справу, — радить муляр, —

В мене (ти ж мені земляк)

Будеш їсти на дурняк».

Не було в осла терпіння,

Возить він тепер каміння.

Вельможний пан

Скочив півень на паркан,

Він таки вельможний пан.

Всі довкіл шануймо півня,

Ми йому давно не рівня.

Цікаво й корисно знати

Чудодійні властивості морської капусти

Серед великої кількості видів водоростей особливе місце займає ламінарія або морська капуста, цілющі властивості якої використовувалися людиною з давніх-давен. Назва ламінарія походить від латинського слова «lamina», що в перекладі означає «пластинка». А все тому, що ламінарія має вигляд стрічкоподібної пластини.

У стародавньому Китаї ламінарію, за її корисні властивості, називали «морський женьшень». А перші письмові згадки про її цілющі властивості датуються XII століттям і належать китайському цілителю Сунь Сіо-мао. Її використовували для лікування зоба, дизентерії, туберкульозу, захворювань нирок та багатьох інших хвороб. Такий широкий спектр застосування обумовлений неймовірно багатим складом цієї водорості, адже вона включає практично всі елементи таблиці Менделєєва. І саме завдяки своєму унікальному складу ламінарія знайшла широке застосування в косметології та дерматології.

Користь морської капусти для здоров’я добре відома вченим і дієтологам. Морська капуста дуже корисна для організму й багата на вітаміни. Їсти водорості можна з віку трьох років — це недорогий і доступний спосіб отримати характерні для морепродуктів вітаміни.
Спочатку назвемо протипоказання до вживання морської капусти: це гіперфункція щитоподібної залози, розлад шлунка і схильність до алергії. Далі докладно розглянемо, чим корисна морська капуста й чому її варто їсти частіше.
Морська капуста дуже багата на йод — усього 70 г водоростей покривають добову потребу в йоді. Йод необхідний для нормальної роботи щитоподібної залози і профілактики ендокринних захворювань, а також для нирок, серця, мозку й нервової системи.

Ламінарія корисна для травлення: вона має проносний ефект і м’яко впливає на кишківник, допомагаючи його очистити. У цілому цей продукт значно полегшує процес травлення і покращує мікрофлору кишківника.

Завдяки високому вмісту брому і вітамінів групи B морська капуста дуже корисна для нервової системи: допомагає заспокоїтися і легше пережити стрес, покращує працездатність і пам’ять, підвищує якість сну.

Для вагітних морська капуста однозначно корисна. Вона знижує ризик викидня і зміцнює скелет дитини, збагачує грудне молоко, запобігає випадінню волосся та анемії в другому триместрі.

Користь морської капусти для серця і судин також відома. Вживання водоростей знижує рівень холестерину, нормалізує кров’яний тиск і зменшує ризик розвитку атеросклерозу. При частому вживанні цього продукту зайвий холестерин не буде відкладатися на стінках судин, а виведеться з організму.

При подагрі та інших ревматичних захворюваннях 2 столові ложки сухої морської капусти заливають 1 л окропу й настоюють на ніч у термосі. Потім виливають суміш у таз із теплою водою і занурюють хвору ділянку тіла на 15 хвилин.

Морська капуста корисна для гормональної системи жінок і сприяє профілактиці хвороб придатків і матки. У чоловіків цей продукт покращує ерекцію.

Пропонуємо кілька смачних рецептів із морською капустою. Усі інгредієнти кладуться на свій смак.

* * *

Морська капуста, варені яйця (курячі або перепелині), стебло селери, солодка цибуля, огірки, петрушка, олія, гірчиця в зернах.

* * *

Морська капуста, варений рис, варені креветки або слабосолона риба, авокадо (можна розім’яти, щоби був як соус), лимонний сік, олія оливкова.

* * *

Морська капуста, свіжа морква, кунжут, солодкий перець, консервована кукурудза, оливкова олія.

* * *

Морська капуста, квасоля варена або консервована, солодкий перець, свіжа морква, олія оливкова, ягоди (наприклад, журавлина).

Вживайте морську капусту й будьте здорові!

Оголошення

Бажаю познайомитися

Мене звати Петро. Я проживаю в Чернігівській області. Маю першу групу інвалідності по зору.
Хочу познайомитися із жінкою у віці понад 70 років із музичною освітою або музичними здібностями.
Інша інформація за телефоном: +380 (98) 151-32-39
Прошу телефонувати після сьомої години вечора.

Триває передплата на 2024 рік

У димах війни й у громі

Не згасає чесний «Промінь»!

Він несе для вас на шпальтах

Те, що зараз актуальне!

Все, як вижити незрячим

У дні війни такі гарячі.

І закони, і права,

І поезії слова!

Щоб усе, що треба знати —

Оформляйте передплату!

Шановні друзі! Інформація — це сила, що в дні війни така ж необхідна, як і зброя. Грізні місяці воєнної агресії це підтвердили й довели. Тому, незважаючи на всі складнощі, наша редакція несе варту на своєму інформативному посту й рада вам повідомити, що, попри воєнне лихоліття, «Промінь» і надалі світитиме вам! Тож оформляйте передплату на наше видання, що не скорилося складним обставинам воєнного сьогодення й надалі боротиметься за інтереси незрячих українців! Передплачуючи «Промінь», ви гарантовано отримуєте унікальне періодичне видання, яке коштує на місяць:

· плоскодрукований варіант 10 грн — індекс видання 61004;

· брайлівський варіант 136 грн 00 коп — індекс видання 61005.

Разом до перемоги!
