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З Різдвяними та новорічними святами!

Скарби від дракона або з Новим роком

І знов надходить новорічне свято.

Дитинства чарівні, яскраві сни.

Це рік дракона. Що він може дати?

У нас, на жаль, лютує монстр війни.

Та це ж дракон веселий, новорічний,

Тож подружиться треба нам із ним.

І радості яскраву, теплу стрічку

Хай принесе дракон у кожен дім.

Хай зі скарбів, які він зберігає,

Знайде дракон дарунок гарний вам.

Редакція уся цього бажає,

Своїм шановним любим читачам.

Нехай дракон ніколи не лютує,

Він милий, новорічний сувенір.

Та хай він Україні подарує

Найбільш дорогоцінний скарб свій — МИР!

Євгеній Познанський

«Промінь»

Різдвяно-новорічне привітання Голови ЦП УТОС В. М. Більчича

Шановні друзі!

Ось і добігає кінця 2023 рік — другий рік військової агресії Росії проти України.

Життя і війна кинули нашій країні нові складні виклики, які вона впродовж року з гідністю долала. Ми щодня відчували і відчуваємо на собі жахливі обстріли та атаки з боку російських загарбників, наслідком яких є людські втрати, понівечені долі, зруйновані будинки й міста.

На жаль, зазнало збитків і наше Товариство. Деякі підприємства повністю зруйновані, а деякі частково пошкоджені. Є і такі, що досі залишаються на окупованих територіях. Багато незрячих людей залишилися без домівок і змушені шукати прихистку як в Україні, так і закордоном.

На жаль, маю зазначити, що вже другий рік поспіль наше Товариство потерпає не лише від воєнних дій, а й від інших важливих чинників, таких як: відсутність фінансування для невиробничої сфери і проблеми з реалізацією продукції на підприємствах УТОС.

Попри складні часи керівництво та Президія Центрального правління Українського товариства сліпих постійно шукали шляхи розв’язання питання фінансування невиробничої сфери УТОС та відстоювали права й потреби членів Товариства. Наші юристи постійно беруть участь у засіданнях робочих груп, де обговорюються і вносяться правки в нові законопроєкти, які стосуються людей з інвалідністю. Зокрема до законопроєкту про внесення змін до деяких законів України щодо забезпечення прав осіб з інвалідністю на працю (реєстраційний № 5344-д від 18.11.2022) та законопроєкту про визначення потреб і порядок їх забезпечення для осіб з обмеженням функціонування та реформування медико-соціальної експертизи в Україні, який розроблений Міністерством охорони здоров’я України та передбачає введення Міжнародної класифікації функціонування, обмежень життєдіяльності та здоров’я.

Цей важкий рік згуртував наше Товариство, як ніколи. Хочу висловити велику подяку директорам підприємств УТОС, які залишилися зі своїми колективами на підприємствах. Вони, попри все, намагаються утримувати виробництво і своїх працівників, долучаючись при цьому до спільної боротьби з російським агресором. Деякі підприємства почали випускати спеціальну продукцію для фронту: виготовляють бронежилети, шиють спеціальний одяг, в’яжуть шкарпетки й шапки та виробляють іншу продукцію.

Потрібно сердечно подякувати представникам непромислової сфери нашого Товариства — головам обласних і первинних організацій УТОС, керівникам структурних підрозділів. Протягом воєнного часу вони самовіддано допомагають незрячим пережити складні обставини. Майже на волонтерських засадах знаходять можливості, щоб забезпечити людей з інвалідністю по зору продуктами, медикаментами, одягом. Надають психологічну та юридичну підтримку, шукають прихисток для вимушених переселенців, нікого не полишають наодинці з бідою. Особливу увагу потрібно звернути нашим організаціям на військових, які отримали тяжкі поранення і втратили зір, адже їм потрібна допомога й реабілітація, щоби продовжувати повноцінне життя.

Цей рік позначився для нашого Товариства історичною подією — Українському товариству сліпих виповнилося дев’яносто років від дня його заснування. Разом із країною УТОС переживав складні етапи історії: це й лихоліття Другої світової війни й післявоєнної відбудови, і техногенна Чорнобильська катастрофа, й економічний злам при переході країни від планової економіки до ринкової. Але, попри всі труднощі, Українське товариство сліпих вистояло і продовжило свою діяльність, згуртовуючи й підтримуючи своїх членів. УТОС забезпечував незрячих роботою, надавав реабілітацію в усіх сферах життя. І під час нинішньої війни Товариство також продовжує свою статутну діяльність, об’єднуючи незрячих усієї країни.

Висловлюю щиру подяку всім членам нашого Товариства за вашу витримку, єднання і велику силу духу, яка не скоряється перед ворожим натиском і надскладними умовами сьогодення. Сподіваюся, що наступний, 2024 рік принесе нашій країні спокій і мир.

Вступаючи в Новий рік, від себе особисто та від імені Апарату і членів Президії Центрального правління Українського товариства сліпих вітаю всіх вас, дорогі друзі, і ваші родини з Різдвом Христовим та Новим роком! Бажаю вам міцного здоров’я, щастя, добробуту, любові, надії на краще майбутнє нашого Товариства, а головне — віри в Збройні Сили України, перемоги над ворогом і мирного неба над головою!

Нехай Господь Бог береже всіх вас!

Слава Україні!

З найщирішою повагою, голова Центрального правління УТОС В. М. Більчич

Міжнародний день людей з інвалідністю

Олена Зеленська: безбар’єрність і рівні можливості потрібні не «окремим категоріям» — вони потрібні всім

Перша леді України Олена Зеленська взяла участь у Національному форумі прав людей з інвалідністю, який відбувся 3 грудня в Міжнародний день людей з інвалідністю в Києві.

У межах форуму було проведено панельні дискусії за трьома ключовими темами: сприйняття інвалідності, працевлаштування людей з інвалідністю, відбудова та безбар’єрність. Серед спікерів — представники органів влади, громадських організацій, ЗМІ та бізнесу.

«Ми маємо розуміти, що для людей з інвалідністю випробування не обмежуються отриманням протеза. У буденному житті вони лише починаються: із громадським транспортом, незручними під’їздами, недоступними укриттями», — сказала у виступі Олена Зеленська.

Вона зазначила, що нещодавнє соціологічне дослідження, проведене на замовлення «Ліги сильних», продемонструвало: люди з інвалідністю, як і раніше, називають головним дискримінаційним моментом неможливість вільно пересуватися за межами помешкання, неможливість доступу до об’єктів публічного простору та дискримінацію при пошуку роботи і працевлаштуванні.

«Людям потрібні не лише наші правильні слова і правильні емоції, а і правильні дії», — наголосила дружина Президента.

Перша леді розповіла, що в «Довіднику безбар’єрності» — першому українському посібнику з коректного спілкування — тепер є розділи не лише про комунікацію. З початку війни він відповідає на запитання, що робити в надзвичайних ситуаціях. А тепер у спеціальному розділі «Люди з досвідом війни. Гідність. Взаємодія» будуть поради, зокрема, про працевлаштування та навчання. Також цього року буде представлено створений у межах ініціативи Олени Зеленської «Гайд безбар’єрних подій». Путівник вийде окремою книжкою, а також буде інтегрований у сайт «Довідника безбар’єрності». Гайд розповідатиме, як зробити безбар’єрними будь-які заходи — від зібрань до виставок.

«Але насправді цей проєкт — не про заходи, а про те, наскільки організатори й гості заходів готові бачити на них людей з інвалідністю і що ми готові для цього зробити», — зазначила дружина Президента.

Вона привітала бізнеси зі спільноти «Бізнес без бар’єрів», які створюють умови для працевлаштування і обслуговування людей з інвалідністю: «Це означає, що люди з порушенням слуху, наприклад, можуть і зручно робити покупки в супермаркеті, і комфортно працювати там. Ветеран може скористатися інклюзивним таксі чи іншим транспортом або працювати там. Й особливо ефективно, коли приватні ініціативи доповнюються державними. Наприклад, цього року по всій Україні стала доступною мережа автошкіл для людей з інвалідністю. Це і є безбар’єрність — вона не лише в просторі, а в можливостях. І ще мені подобається, як перекладається слово «інклюзивність» українською — «включення», «залучення». Без винятків».

Підсумком форуму стало підписання резолюції, у якій сторони задекларували спільне бачення бажаного результату та кроки, які необхідно зробити для цього.

«Наше спільне завдання — не робити з безбар’єрності оази. Безбар’єрною має стати вся країна. Усі її опції — кар’єрні, навчальні, побутові розважальні. Ми всі буваємо маломобільними. Усі буваємо психічно виснаженими. Втомленими. Безсилими. Тому все це — рівні можливості — потрібне не комусь, не «окремим категоріям», це потрібно нам усім», — акцентувала на цьому увагу перша леді.

Форум організовано завдяки гранту від програми «Підтримка організацій громадянського суспільства (ОГС)» у межах фінансової підтримки Міністерства закордонних справ і справ Співдружності Націй та розвитку Великої Британії. Програма реалізується Crown Agents у партнерстві з International Alert та співпраці з Crown Agents in Ukraine.

За матеріалами мережі Інтернет

Офіційні матеріали

Президія ЦП УТОС постановляє

29 листопада 2023 року відбулося чергове засідання Президії Центрального Правління УТОС. Засідання проходило в онлайн-режимі. На порядок денний були винесені: кадрові питання, відомості про заборгованість заробітної плати на підприємствах УТОС, розподіл коштів із Централізованого фонду ЦП для Обласних організацій УТОС, підготовка до зими підприємств та організацій УТОС, та різні питання.

Під час засідання Президії ЦП УТОС були затверджені зокрема постанови.

Постанова № 11–04

Про готовність до роботи всіх структур УТОС в осінньо-зимовий період 2023–2024 років

Підприємства та організації Товариства проінформували Центральне правління УТОС про виконання заходів із підготовки до роботи в осінньо-зимовий період 2023–2024 рр.

Підприємства, обласні організації та заклади УТОС, враховуючи досвід минулої зими, провели такі роботи: з ремонту покрівель (Дніпровське УВП — 1392,6 м2, Олександрійське — близько 800 м2, Київське УВП № 3 — 450 м2, Барське УВП — 80 м2, планували 30 м2; Чернівецьке УВО — 84 м2 тощо); з ремонту приміщень Дніпровським УВП виконано капітальний ремонт виробничого корпусу — 125 м2; Волинською обласною організацією проведено частковий ремонт цокольних приміщень Луцької МТПО, приміщень обласної організації та приміщень Волинського обласного центру реабілітації інвалідів зору; проведено ремонти з укріплення фундаментів чотирьох будівель площею 54 м2; Коростенським УВП виконано косметичний ремонт фундаментів будівель основного виробництва — 60 м2, адмінкорпусу — 35 м2, заготівельної дільниці — 84 м2; Житомирським УВП відремонтовані приміщення прохідної, коридор та місця загального користування їдальні та адміністративно-виробничого корпусу; Дніпропетровським УВО «Луч» для попередження руйнації споруди дільниці гальваніки виконано роботи з реконструкції опорної стіни тощо.

Чернігівське підприємство виконало роботи з ремонту гуртожитку: покриття даху металопрофілем, загальною площею 400 м2; заміна всіх вікон на металопластикові; демонтаж старої системи опалення, монтаж пластикових труб для нової; придбання трьох електрокотлів і підключення опалення у всіх кімнатах гуртожитку та інше.

На Львівському УВП на часі розв’язання питання ремонту фундаменту будівлі, наразі за інформацією директора, погоджено кошториси та знайдено фірму, яка погодилася зробити укріплення фундаменту будівлі підприємства, відвід стічних вод тощо.

Проведено перевірки систем водопостачання і каналізації: Дніпровським УВП відремонтовано 75 погонних метрів водопровідних і каналізаційних систем; Ізмаїльським УВП — 17 погонних метрів, Барським УВП — 16 погонних метрів, Миколаївським — 16 погонних метрів, Житомирським УВП утеплено 100 метрів труб холодного водопостачання у виробничих приміщеннях тощо.

Підприємства, котельні яких працюють на твердому паливі, заготовили дрова (Рівненським УВП заготовлено 450 м³, Коростенським УВП — 200 м³, Кам’янець-Подільським — 50 м³, Сумським — 14 м³, Миколаївське УВП заготовило 16 тонн брикетів торфу та інші).

Усіма підрозділами проведено роботи з утеплення вікон і дверей. На Слов’янському підприємстві всі вибиті вікна зашиті osb-плитами та запінені, вікна, у яких збереглося скло, завішені темною плівкою для світломаскування.

Для зменшення витрат на теплопостачання низка підприємств і організацій відмовились від централізованого опалення і перейшли на опалення обігрівальними приладами тих приміщень, які використовують. Голова Полтавської обласної організації Марина Бабець, співпрацюючи з Полтавською обласною організацією Товариства Червоний Хрест, отримала від них сім обігрівачів. Обухівське підприємство придбало генератор та обладнало для нього спеціальне приміщення, а в укритті змурували плиту для утеплення і приготування їжі в умовах надзвичайних ситуацій. Слов’янське УВП придбало генератор.

Для раціонального використання приміщень підприємства переводять окремі дільниці в менші приміщення або приміщення інших дільниць.

Також виконані роботи з прибирання територій, консервації баз відпочинку та незадіяних приміщень, придбання суміші для посипання від ожеледиці.

Центральна спеціалізована бібліотека УТОС цього року відмовилась від послуг КП «Київтеплоенерго» й перейшла на опалення електричними приладами, для збереження фондів проводяться роботи з вентиляції приміщень їх зберігання.

ОРПВ УТОС «Заклик» провела перевірку опалювальної системи редакції, частково замінені батареї, на випадок вимкнення світла підготовані зарядні пристрої та акумулятори для підзарядки гаджетів та для роботи обігрівачів. У Республіканському будинку звукозапису і друку запущено централізоване опалення.

Підприємствами та організаціями передбачено перехід на дистанційну роботу працівників.

Президія Центрального правління УТОС постановляє:

1. Інформацію про готовність підприємств та організацій УТОС до роботи в осінньо-зимових умовах узяти до відома.

2. Звернути увагу перших керівників УВО, УВП і організацій про їх персональну відповідальність за повну готовність підприємств і організацій до роботи в зимових умовах, а також за готовність до експлуатації в зимовий період гуртожитків, побутових та інших приміщень.

3. Враховуючи той факт, що більшість підприємств перейшли на використання індивідуальних систем опалення, а саме: електроконвекторів, електрокотлів, булер’янів та твердопаливних котлів, які можуть призвести до збільшення навантаження на електромережі, звернути увагу перших керівників УВО, УВП і організацій на дотримання додаткових вимог правил пожежної безпеки та правил експлуатації електроустановок.

4. Керівникам об’єднань, підприємств, організацій УТОС до 5 грудня 2023 року повністю завершити підготовку до роботи в зимових умовах.

5. Контроль за виконанням даної постанови покласти на першого заступника голови ЦП УТОС Кіта С. В. та відділ із питань виробничої діяльності.

Постанова Президії Центрального правління УТОС № 11–07

Про роботу з громадянами України, які частково, або повністю втратили зір унаслідок воєнних дій.
Другий рік поспіль в Україні йде війна. Унаслідок воєнних дій як військові, так і цивільні отримують травми, значна кількість із них пов’язана із частковою або повною втратою зору.
На Всеукраїнській конференції «Розвиток реабілітації в Україні: діалог про виклики та інновації під час війни», яка відбулась 21 листопада 2023 року в Києві, була надана наступна інформація: у 2021 році було визнано сімнадцять із половиною тисяч осіб, які отримали часткові або повні порушення зору, у 2022 році таких осіб уже було визнано дев’ятнадцять із половиною тисяч, а лише за сім місяців 2023 року кількість осіб, що втратили зір, така сама, як за увесь попередній рік.
За час війни 2022–2023 років дослідження показало, що від загальної кількості осіб, які отримали травми внаслідок воєнних дій 28 % — це повна або часткова втрата зору. Для порівняння, кількість осіб, які втратили кінцівки від загальної кількості поранених, які мають травми, складає 11 %.
Як правило, травми по зору отримувались унаслідок опіків, черепно-мозкових, мінно-вибухових, вогнепальних поранень і на сьогодні за даними Національної служби здоров’я України 38870 осіб отримали вперше встановлений діагноз, пов’язаний зі сліпотою чи частковою втратою зору.
У країні катастрофічно бракує фахівців, які можуть професійно на високому рівні надавати реабілітаційні послуги. На конференції міністерка соціальної політики О. Жолнович зауважила, що реабілітація в медичному закладі не може бути тривалою і що особа повинна після надання медичної допомоги переходити під опіку місцевої громади, яка повинна надавати їй соціальний супровід та соціальні послуги, а якщо потрібно, то й догляд. Так що надалі дії влади будуть спрямовані на закупівлю державою саме соціальних послуг, які можуть надавати підприємства, громадські організації та інші надавачі.
Виходячи з вищенаведеного, президія Центрального правління УТОС постановляє:
1. Головам обласних і первинних організацій УТОС:
1.1. Посилити роботу щодо інформування про діяльність УТОС і можливість вступу громадян із порушенням зору до організації.
1.2. Проводити постійну роботу з виявлення осіб, які частково, або повністю втратили зір унаслідок військових дій, залучати їх до членства в УТОС і до активної громадської роботи, надавати можливу допомогу та підтримувати їх при проходженні періоду відновлення фізичних можливостей.
1.3. Враховувати потреби громадян, які частково або повністю втратили зір унаслідок воєнних дій при зверненні до місцевої влади щодо надання пільг, транспортного та медичного обслуговування, побутового забезпечення.
1.3.1. Запрошувати таких осіб на заходи, що проводяться в організації.
1.4. Ознайомлюватися із соціальними паспортами місцевих громад із метою внесення до них пропозицій, що поліпшують життєдіяльність незрячих громадян.
2. Реабілітаційному центру Українського товариства сліпих розробити первинну реабілітаційну програму для цієї категорії (соціально-побутову, фізичну, психологічну, професійну) та подати на засідання Реабілітаційної ради до 1 грудня 2023 року.
3. Реабілітаційній раді на своєму засіданні розглянути програму реабілітації для осіб, які втратили зір унаслідок воєнних дій та подати на затвердження на засідання Президії в лютому 2024 року.
4. Контроль за виконанням даної постанови покласти на заступника голови ЦП УТОС Новосецького М. М.
Життя УТОС

Тримаймося разом попри всі труднощі війни

Кажуть, що грудень — це сутінки року. Проте ці короткі дні та довгі вечори традиційно відзначені яскравими святами, які дарують позитив та душевне світло, що тішить людей у ці найпохмуріші й найсуворіші часи.

Саме таким днем для Київського підприємства № 4 УТОС стало п’яте грудня. Цього дня в клубі підприємства відбувся урочистий захід, присвячений Міжнародному дню осіб з інвалідністю. Попри достатньо сувору зимову погоду та ожеледицю, яка вкривала вулиці Києва, до клубу завітало багато людей: працівників підприємства, ветеранів, які перебувають на обліку в первинці підприємства, та гостей. До речі, не часто на підприємстві доводилося бачити стількох поважних гостей водночас. Цього разу колектив вітали: заступник голови Центрального правління УТОС Михайло Миколайович Новосецький, заступник Дніпровської районної в місті Києві державної адміністрації Павло Миколайович Бабій, начальник управління соціального захисту населення Дніпровського району Олександра Вікторівна Соя, заступник голови Деснянської районної в місті Києві державної адміністрації Людмила Володимирівна Печінко, начальник управління соціального захисту населення Дарницького району Тетяна Миколаївна Соя, директор Дарницького територіального центру обслуговування Валентина Григорівна Дорошенко, голова Всеукраїнської профспілки захисників України, спортсменів та працівників сфер Сергій Сергійович Бизов, від Червоного хреста Дарницького району Катерина Шилова, представники з благодійного фонду «Карітас».

Тобто, як зазначив у своєму виступі директор підприємства Віталій Борисович Хіміченко:

— Колись Київське УВП № 4 було створено саме з метою підтримати незрячих киян із лівобережної частини міста. І цього дня ми бачимо, що привітати нас прийшли представники всіх трьох лівобережних районів Києва.

І це дійсно радує, бо дає підстави сподіватися, що керівництво всіх цих районів небайдуже до своїх мешканців з інвалідністю по зору й готове надалі турбуватися про них. Власне, про це казали у своїх виступах і гості. У своїй промові Віталій Борисович тепло вітав колектив і запевнив, що й надалі буде робити все можливе для своїх працівників.

Заступник голови ЦП УТОС М. М. Новосецький у своєму виступі вітав колектив, у якому сам працював багато років. Він зазначив, що внаслідок бойових дій кількість осіб з інвалідністю значно зросла, серед них велика кількість людей саме з втратою зору й тому державі необхідно збільшити увагу до цієї категорії громадян.

Голова первинної організації підприємства й директор клубу Ольга Павлівна Бойко у своїй доповіді розповіла про роботу виробничої організації в ці трагічні часи.

— Попри все наш трудовий колектив збережено, організація не призупиняла свою роботу, первинна організація знаходила спонсорів, які надавали незрячим різноманітну допомогу. Одних продуктових наборів із початку повномасштабних бойових дій наші люди отримали понад три тисячі. Постійно проводились консультації членів первинки, надавалась також засоби реабілітації: тростини, плеєри на сонячній батареї. Було організовано двадцять три зустрічі християнського клубу «Від серця до серця», відновлено роботу вокального гуртка та бібліотеки, наші колеги брали участь у благодійних ярмарках на користь ЗСУ, і це лише найбільш важливі події і звершення цього важкого періоду, — зазначила О. П. Бойко.

Але головне, до чого прикута увага кожного громадянина — це жорстокі бої на фронті, де зараз проливають свою кров найкращі сини України.

На заклик голови профспілкової організації підприємства Ольги Миколаївни Чуприни світлу пам’ять загиблих було вшановано хвилиною мовчання. Також цього дня в залі стояла скринька для добровільних пожертв, усі зібрані кошти передано молодшому сину нашого нині вже покійного колеги Юрія Попельнюка, який є одним із вояків ЗСУ й зараз перебуває в шпиталі з важкими пораненнями.

Дуже зворушив усіх виступ Сергія Сергійовича Бизова, який не лише пригадав про перші, найважчі місяці війни, коли очолювана ним організація і почала співпрацю з ПОГ «Київське УВП № 4 УТОС», займаючись волонтерською діяльністю, але і прочитав власного зворушливого вірша про долю української родини, яка пройшла через жахи війни.

Виступи гостей чергувалися з номерами аматорів, які дарували своє мистецтво. Дуже тішить, що всупереч відомій сентенції, попри голоси гармат, наші музи не мовчать.

Лунав спів Віктора Костюка, Віталія Головченка, Олексія Вишневського та Володимира Бензеля, Діани Кирилової, Ольги Гвоздик, Тетяни Романенко, на висоті були наші декламатори Таміла Кущенко, Вікторія Герасименко та Галина Назарина.

Сюрпризом і справжнім подарунком для всіх присутніх став чудовий виступ талановитих гостей ансамблю української пісні «Калинові наспіви» Дарницького територіального центру обслуговування.

Також бібліотекою підприємства було підготовлено книжкову виставку, присвячену Міжнародному дню осіб з інвалідністю.

Зустріч пройшла в теплій дружній атмосфері. Попри всі труднощі війни, нам слід триматися разом, цінувати радісні моменти життя і вірити в краще майбутнє, яке неодмінно прийде.

Тезей «Промінь»

Вісті з областей

У Полтаві незрячим подарували принтер для друку шрифтом Брайля

13 листопада, у Всесвітній день доброти й  у Міжнародний день незрячих, у Полтавській обласній науковій універсальній бібліотеці ім. І. П. Котляревського відбулася зустріч депутатки Полтавської міської ради, заступника директора департаменту економіки та інвестицій — начальника управління стратегічного розвитку Полтавської міської ради, Влади Співак із членами Українського товариства сліпих.

Під час зустрічі обговорили проблеми осіб із порушеннями зору й домовилися про надання переліку найнагальніших проблем у письмовому зверненні від Полтавської організації УТОС для їх подальшого вирішення.

Не обійшлось і без приємних сюрпризів. Влада Олександрівна передала незрячим принтер для друку шрифтом Брайля, вартістю 225 000 гривень. Тепер завдяки принтеру мешканці Полтави з порушенням зору матимуть можливість роздруковувати документи та інші текстові файли в доступному для них форматі.

Переданий Владою Співак принтер придбаний на грантові кошти, які вона залучила в рамках проєкту «Бути почутим». Він реалізується завдяки фінансуванню уряду Канади, міністерства закордонних справ, торгівлі та розвитку й за ініціативи Міжнародної організації з міграції (МОМ) у межах програми «Людський вимір — інклюзивні дані для стабільності та розвитку». Виконавчим партнером став благодійний фонд «Світло надії» з Полтави в особі Анатолія Павленка та Вікторії Діденко.

Варто зазначити, що минулого року Влада Співак та інші депутати Полтавської міської ради знайшли можливість надати продуктові набори напередодні дня людей з інвалідністю мешканцям Полтавської об’єднаної територіальної громади з порушеннями зору, які люб’язно надали міжнародні партнери міста й України.

Висловлюємо Владі Олександрівні і всім тим, хто її підтримує, щиру подяку за розуміння і постійну підтримку людей з інвалідністю по зору.

Новини УТОС

Міжнародний день людей з інвалідністю відзначили на Вінниччині

Щороку третього грудня разом зі світовою спільнотою Україна відзначає Міжнародний день людей з інвалідністю. Цей день не є святом, а покликаний привернути увагу до людей із різними нозологіями, захисту їхніх прав, гідності й добробуту.

— Цей день акцентує увагу суспільства на перевагах, які воно отримує від участі людей з інвалідністю в політичному, соціальному, економічному й культурному житті. І є нагадуванням людству про його обов’язок виявляти турботу й милосердя до найбільш незахищеної частини суспільства, — сказав директор Вінницького підприємства УТОС Костянтин Ільніцький.

Напередодні відзначення Міжнародного дня людей з інвалідністю колектив художньої самодіяльності Вінницького підприємства незрячих запросили до Вороновицького психоневрологічного інтернату.

Керівниця цього закладу Лілія Комар та в. о. директора обласного пансіонату для осіб похилого віку та осіб з інвалідністю Катерина Якимчук привітали мешканців і вручили їм символічні подяки.

Мешканці інтернату представили загалу свою творчість. Приміром, незрячий Валерій Поляков виконав дві пісенні композиції. Він є членом Вінницької територіальної первинної організації Українського товариства сліпих. Валерій Поляков подякував УТОС за підтримку й подарував цій громадській організації акордеон.

Гості з Вінниці представили невелику ліричну концертну програму. Господарі приймали її з бурхливими оплесками. І навіть танцювали біля сцени.

Пресслужба Вінницького підприємства УТОС.

Цікаві заходи у Львові

Усі знають, що Святий Миколай приходить лише до чемних. Напевно активісти Львівської обласної організації Українського товариства сліпих цілий рік були слухняними, бо Святий Миколай про них не забув і завдяки підтримці небайдужих зокрема фірми Левітрейд, продукти з Європи Taras Rudyy та п. Василю Себрію, завітав до них із подарунками, щира подяка Святому Миколаю та доброчинцям за допомогу, а нашим групоргам — за організацію.

Як би часто представники органів державної влади та місцевого самоврядування не приходили на події, які відбуваються в нашій організації, завжди виникає багато питань до обговорення. На збори з нагоди відзначення Міжнародного Дня людей з інвалідністю до нас завітали начальниця управління по роботі з особами з інвалідністю департаменту соціального захисту населення ЛОДА (Львівської обласної державної адміністрації) Юлія Мельнікова та начальник управління соціального захисту департаменту гуманітарної політики Львівської міської ради Олексій Неділя. Гості наголосили на тому, що місцева влада робить для осіб із порушенням зору, відповіли на питання присутніх та висловили готовність брати участь у подібних заходах і в майбутньому. Не обійшлося без приємних сюрпризів — від благодійників усі присутні отримали солодкі подарунки, за що їм велика подяка.

Любов Кукуруза, голова Львівської ОО УТОС

Незрячі, які змінили світ

Сліпий альпініст, який підкорив найвищі вершини всіх континентів

Історія Еріка Вайхенмайєра розповідає про те, що немає нічого неможливого. Він ще в школі пережив те, що може зламати навіть дорослу людину. У тринадцять років Ерік повністю осліп, і лише спорт допоміг йому впоратися з труднощами та не впасти в депресію. Чоловіку вдалося стати першим сліпим альпіністом, який підкорив найвищі гори кожного континенту.

Однак це не єдине його досягнення, а точніше, лише початок життя, сповненого мандрів та адреналіну. Пропонуємо вашій увазі дивовижну історію незрячого альпініста Еріка Вайхенмайєра.

Він пригадує: «Коли я піднявся на Еверест, то керівник експедиції сказав мені: «Ти повинен зробити так, щоб це сходження не стало твоїм головним досягненням». Я сприйняв цю пораду серйозно».

Ерік народився 23 вересня 1968 року в місті Принстоні, штат Нью-Джерсі, у забезпеченій американській родині. У три роки йому діагностували вроджений дефект сітківки ока, і в підлітковому віці хлопчик повністю втратив зір. Прийняти те, що сталося, було непросто: Ерік ламав тростини, відмовлявся від собаки-поводиря і не хотів їздити на шкільному автобусі для осіб з інвалідністю. Спробою відволіктися були заняття футболом, але й вони не допомогли, а лише посилили депресію хлопчика. Після невдалого досвіду в спорті, Ерік закинув тренування. І саме це рішення кардинально змінило його життя, адже тоді підліток зрозумів, що не може жити без спорту.

Тепер кожен день Еріка починався з пробіжки в парку, занять вільною боротьбою та іншими активними видами спорту. З боротьбою в хлопчика складалося все якнайкраще. Він став капітаном шкільної команди, увійшов до збірної штату та виступив на національній першості.

У середній школі Вайхенмайєр втратив свою матір, яка загинула в автомобільній катастрофі. Після її смерті батько взяв його та братів у поїздку по Перу, щоб згуртувати сім’ю та допомогти подолати труднощі. Ця сімейна пригода, що включала похід на чотирнадцять тисяч футів, започаткувала традицію щорічних подорожей Вайхенмайєрів у найвіддаленіші куточки світу й підживлювала любов Еріка до альпіністського життя.

У 1993 році він вступив до Бостонського коледжу й закінчив його, отримавши подвійну спеціалізацію з англійської мови та комунікацій. Він став учителем середньої школи в Денній школі Фенікса в Парадайс-Вейлі, штат Аризона, де зустрів свою майбутню дружину Еллі Рівз, яка працювала учителькою в тій самій школі.

Ерік став тренером із боротьби у Феніксі, потім почав займатися скелелазінням та пішохідним туризмом. У 2015 році Ерік Вайхенмайєр став найвідомішим сліпим мандрівником у світі.

Скелелазіння відчинило для Еріка двері у світ пригод, а також надихнуло спробувати себе в стрибках із парашутом, парапланеризмі, катанні на лижах та льодолазінні. Міцна статура дозволяла Вайхенмайєру випробувати себе в різних видах спортивного туризму. У 1991 році він був на Памірі, а через два роки перетнув льодовик Батура — один із найбільших льодовиків світу площею 285 квадратних кілометрів і висотою 2540 метрів.

У 1995 році спортсмен піднявся на гору Деналі на Алясці. В автобіографії він згадує найважчу частину сходження — це була відстань від 4267 до 4876 метрів — у цей момент Ерік боявся, що зробив жахливу помилку.

«Мені здавалося, що рюкзак здавлює мені хребет та внутрішні органи, а лямки не дають дихати. Я думав про те, як далеко зможу пройти, перш ніж упаду.»

Так розпочалася знаменита серія підйомів на найвищі вершини світу. Через два роки він підкорив Кіліманджаро, а ще за два зійшов на Аконкагуа. Причому першого разу вершина в Південній Америці не піддалася альпіністу, тому йому довелося робити другу, і цього разу вже вдалу спробу.

Початок нового тисячоліття Ерік відкрив підкоренням піка Вінсон в Антарктиді, який має висоту 4892 метри над рівнем моря. Від морозу 45 градусів зводило ноги, синіли губи, але альпініст усе ж таки досяг вершини.

Ерік пояснює свою любов до скелелазіння так:

«Багато людей кажуть, що йдуть у гори через гарні краєвиди. Усе це нісенітниця. Не тому люди йдуть у гори. Ви не будете терпіти поневіряння протягом трьох місяців лише через красиву картинку. Я думаю, людина йде в гори з інших причин: для подолання себе, за набуттям сенсу життя, заради почуття товариськості.»

Найзнаменитішим підйомом з усієї серії вважається, звичайно, сходження на Еверест. Вайхенмайєр у 2001 році піднявся на найвищу вершину світу, що зробило його зіркою. Наступного року його навіть запросили завершити естафету Олімпійського вогню та запалити смолоскип на зимових Паралімпійських іграх у Солт-Лейк-Сіті.

Після Евересту він досяг вершини Ельбруса, а 2008 року піднявся на піраміду Карстенса на острові Нова Гвінея. Це досягнення завершило коло в подорожі, яка розпочалася 1995 року. Йому знадобилося тринадцять років, щоби підкорити сім найвищих вершин кожного континенту.

Ерік розповідав, що йому потрібно було чіплятися на слух і на дотик: «Я систематично воджу долонею по поверхні. Часу мало: коли висиш на одній руці, то втрачаєш сили. Але я знаходжу закономірності: припустимо, якщо тут щілина, то поруч може бути місце, за яке можна вхопитися. Я можу на слух визначити, чи добре я зачепився сокирою за лід. Я чую простір, я на слух відрізняю відкритий простір від закритого, це допомагає мені орієнтуватися. Я спілкуюся з командою, вона допомагає мені розуміти, яка попереду поверхня. Іноді мені допомагає людина з дзвіночком, що йде попереду мене».

Вільний від сходжень час Ерік проводить не менш активно. З 1998 року він займається велосипедним спортом, який почався з поїздки протяжністю в 1736 кілометрів із батьком у В’єтнамі. Пізніше він почав брати участь у велоперегонах і долав дедалі більші відстані.

У 2002 році Ерік став першим сліпим парапланеристом-одинаком і не зупинився на одному польоті. У його багажі їх понад п’ятдесят. За його словами, найскладніше в цьому — приземлення, тому до його ноги прив’язана мотузка з дзвіночком, яка чіпляється за землю і звук повідомляє, що час спускатися вниз.

У вересні 2014 року Ерік подолав на каяку Гранд-Каньйон завдовжки понад 450 кілометрів. Це сплав, який за класом складності й небезпеки його порогів має четвертий ступінь. Чотири роки спортсмен провів у тренуваннях, долаючи свої проблеми, але ніщо не могло по-справжньому підготувати його для такого досвіду. Це було дуже страшно, навіть за стандартами Еріка.

«Вири збивають зі шляху, тебе починає тягнути на дно, коли найменше цього чекаєш. Почувався як на полі битви. Тепер мені сниться, що я в каяку, у мене немає помічника і я лечу по божевільному річковому порозі.»

Дивно, що Ерік не увесь час проводить у пригодах. Він — сімейна людина. Після напруженого дня і важкої роботи, тренувань і пригод, він йде додому до дружини Еллі та двох дітей — Емі та Арджуна.

Зараз Ерік Вайхенмайєр займається популяризацією спорту, пише книги та мотивує людей долати життєві бар’єри.

«Ми всі стикаємося з перешкодами, які можуть збити нас із ніг. Але ми здатні пробиватися крізь них і жити життям, сповненим сенсу. Ми всі хочемо цього для себе, своєї сім’ї та оточуючих.»

Ерік зробив справою свого життя розширення прав та можливостей тих, хто маргіналізований та відсунутий на другий план, у пошуках мети та задоволення у своєму житті. У 2005 році він став співзасновником некомерційної організації «Без бар’єрів», девіз якої говорить: «Те, що всередині нас, сильніше за те, що на нашому шляху». Організація допомагає людям із різним досвідом та здібностями розвинути мислення без перешкод — атакувати виклики, вирішувати проблеми, створювати команди-переможці та служити іншим.

Знаковою подією є Саміт «Без бар’єрів», що об’єднує науку, технології та інновації, щоб залучити учасників до зміцнення людського духу, подолання особистих бар’єрів і створення спільноти та глобальних проривів. Організація допомагала ветеранам, які отримали каліцтва на війні, долати труднощі життя. Ерік та його команда організовували для них експедиції в Гімалаї, Анди, Еквадор та Каліфорнію.

Вайхенмайєр також є автором книги «Доторкніться до вершини світу», яка була опублікована у дванадцяти країнах та дев’ятьма мовами. Publisher's Weekly схарактеризував мемуари Вайхенмайєра як «хвилюючі та насичені пригодами, Вайхенмайєр розповідає свою незвичайну історію з гумором, чесністю та яскравими деталями, а його сила духу та ентузіазм глибоко надихають». За цією книгою було знято однойменний фільм.

Пригоди Еріка принесли йому десятки нагород, визнань та телеінтерв’ю. Спортсмен отримав нагороду ESPY, премію Кейсі Мартін від Nike та премію Хелен Келлер. Він був показаний на обкладинках журналів Time, Outside та Climbing. Ерік також ніс смолоскипи на літніх та зимових Олімпійських іграх.

«Сліпий погляд», документальний фільм про його сходження, отримав нагороду «Вибір народу» на кінофестивалях у Лос-Анджелесі, Лондоні та Берліні, а у 2007 році був показаний у кінотеатрах та отримав високу оцінку кінокритиків.

Вайхенмайєр — один із найпопулярніших мотиваційних ораторів з усього світу, які виступили перед деякими з провідних світових компаній, включаючи Apple, Google, Microsoft, Pepsi-Co тощо.

Ораторська кар’єра Вайхенмайєра провела його по всьому світу, від саміту АТЕС (Азійсько-Тихоокеанського економічного співробітництва) у Чилі до святкування інавгурації президента у 2009 році у Вашингтоні. За останнє десятиліття він передав свої послання великим компаніям у Лондоні, Дубліні, Берліні, Гонконзі, Пекіні та Абу-Дабі, а також у США. Ерік поділився переговорними платформами з такими знаменитостями, як секретар Колін Пауелл, віцепрезидент Ел Гор та прем’єр-міністр Тоні Блер.

Ерік Вайхенмайєр є прикладом незламного духу і великої людської волі не лише для незрячих, а і взагалі для всіх людей, які стикаються зі складними життєвими обставинами.

Реабілітація

Табір, шахи, соціальний побут: як реабілітують військових, які втратили зір на війні

Ледь світає. Обережними рухами чоловік заправляє ліжко, намагаючись не пропустити жодного куточка. Він не знає, що ковдра застелена не тією стороною, але пишається собою, бо зробив це самостійно. Уже рік як Олександр незрячий — у вересні 2022-го чоловік отримав безліч поранень на фронті, зокрема, травмувавши обличчя.

У сусідній кімнаті Руслан уперше за багато місяців тримає в руках ніж. Він навпомацки знаходить овочі на столі і проголошує: «Перець! Це перець!». За кілька хвилин чоловік радітиме самостійно приготованому грецькому салату, а згодом вирушить на танцювально-рухову терапію.

Починається черговий день реабілітації в таборі для військових, які втратили зір унаслідок війни. Ми розповімо вам, як незрячі захисники вчаться жити заново.

Пізнього листопадового вечора десятеро ветеранів заселяються в готель у центрі міста. Шестеро з них проходять курс уже вдруге, тож заняття в них будуть більш посиленими. Цього разу табір проводять у Рівному. Робить це громадська спілка для людей з інвалідністю «Сучасний погляд».

— Всю дорогу я повторював: «Що з моїми очима?»

Сашка Іщенка зустрічаємо дорогою з готелю до бібліотеки. 42-річний чоловік повільно ступає бруківкою, водячи перед собою тростиною. Попереду світлофор. «Перехід дозволено!». На все про все десять секунд. Сашко встигає.

На цій реабілітації ветерани вдосконалюють попередні навички, крім того, вивчають скандинавську ходу, ходять до спортзалу, пробують основи масажу та роботу за комп’ютером. Це щоб зрозуміти, у чому далі себе можна розвивати.

Олександр сьогодні вивчає клавіатуру комп’ютера. Водить по ній руками, а спеціальна програма озвучує його дії. Після — розповідає свою історію:

— До війська я долучився 1 червня 2022 року. Спершу ми були на Донеччині, а потім брали участь у харківському контрнаступі. Пам’ятаю вибух десь на відстані руки. Пам’ятаю, прибіг побратим. Перше, що він закричав: «Викликайте евакуацію, у нього немає обличчя!». Щелепа була проломлена. Було багато осколкових поранень».

Те, що чоловік втратив одне око, а на інше не бачить, каже, зрозумів лише за півмісяця, коли зміг нарешті доторкнутися обличчя. Відразу, говорить, почав впадати в депресію, втім рятувала підтримка дружини, а ще незряче подружжя з Одеси. З ними Олександр познайомився під час лікування.

— Спершу я ставив собі питання: «Нащо я залишився живим?». Згодом наче стало легше. Але оця несамостійність, коли ти нічого не можеш — це жахливо. Потай від дружини я намагався пересуватися по квартирі, щоб хоча би каву зробити. Раз ледь не спалив чайник, — пригадує ветеран.

За словами Сашка, дружина Розалія оточила його гіперопікою і це змінилося лише після першої реабілітації. Разом тепер займаються справами по дому, зокрема готують млинці.

Олександр каже, у цивільному житті хотів би зайнятися юриспруденцією, аби допомагати військовим, які отримали важкі поранення під час війни.

— Хоча б раз на рік завезти їх на лікування, щоб громади звертали на це увагу. Та й загалом, знаєте, зараз наче сучасне суспільство, а ні люди, ні інфраструктура зовсім не пристосовані. Навіть нові будівлі не облаштовані для людини з інвалідністю. А світлофори! — обурюється ветеран.

Олександр живе в селі. Каже, там навіть тротуарів немає. Тому як пересуватися вулицями, не знає. Проте, говорить, зупинятися не буде. Свою реабілітацію він присвячує брату Анатолію, який загинув у свій день народження п’ятого листопада на Куп’янському напрямку. Сашко говорить, мріє одного дня без допомоги навідувати могилу брата.

— Дружина завжди плаче, коли чистить цибулю, тепер у неї не буде причин для сліз!

Руслан Коцар уперше на реабілітації. День починається з його улюбленого заняття — соціального побуту. Сьогодні ветерану дають у руки ніж та він уперше за багато місяців чистить овочі, згодом нарізає їх. Чоловік готує грецький салат для дружини. Тренерка Ганна слідкує, аби той не порізався.

Дружина Наталка, яка бачить обід, ледве стримує сльози.

— То ти тепер даси мені ножа? — сміється Руслан. — Вона навіть виделку мені дала всього кілька днів тому. Дуже боїться. А мені так уже хочеться щось самому робити. Дружина завжди плаче, коли чистить цибулю, тепер у неї не буде причин для сліз!

Руслан — професійний військовий. В армії з 1990-х. Тільки за час російського повномасштабного вторгнення чоловік тричі отримував поранення. Уперше у квітні минулого року. Осколком йому зламало дві кістки на правій нозі. Менш як за пів року Руслан повернувся на позиції. У грудні, під час другого поранення, чоловік їх навіть не залишав. Бойовий медик у підвалі прив’язував до стелі банки з ліками — таким чином робили крапельницю.

— Третє поранення було 2 квітня 2023-го. Я його мало пам’ятаю. До тями прийшов тільки 4 квітня в Дніпрі. Спершу була евакуація — кілометр мене несли хлопці, потрапили під обстріл. Так ще двоє отримали поранення. Просто я був важкий. Мене треба було евакуювати вдень, а це ж небезпечно, — розповідає Руслан.

Денна програма у ветерана в реабілітаційному таборі насичена. Після соціального побуту Руслан із дружиною вирушає на танцювально-рухову терапію. Далі — з так само незрячим тренером Андрієм Нечитайлом, вивчає телефон. Після — орієнтування в просторі. Крім цього всі чоловіки в таборі займаються з психологом.

О 20:00 кожного дня ветерани спускаються на перший поверх готелю, аби поділитися враженнями від дня, пограти в шахи, доміно та спеціальні карти для незрячих — зі шрифтом Брайля.

Навколо — гамір. Чоловіки радісно кричать, коли в них виходить вірно розкласти шахи. Сьогодні партію виграє Олександр. Тренерка Ніна Асєєва, яка також є світовою рекордсменкою з паверліфтингу серед спортсменів із порушенням зору, говорить, хоче в майбутньому відправити його на змагання серед незрячих.

Більшість тренерів у таборі або мають проблеми із зором, або є незрячими. Авторка проєкту Олеся Перепеченко розповідає, що втрачати зір почала ще в дитячому віці. Із часом він зник повністю. Громадську спілку «Сучасний погляд», у якій вона є виконавчою директоркою, створили у 2013 році. Спершу займалися захистом прав та свобод незрячих. Реабілітації почали проводити з 2019-го.

— Нічого подібного в Україні немає. Це виїзна реабілітація з комплексом тренінгів, індивідуальним та груповим підходами, залученням членів родини. Ми перший етап робили вісімнадцять днів, але було видно, що вони стомлюються. Тепер даємо два тижні. І на чотирнадцятий день вони кажуть: «Ну, ще деньок.» І от на цьому моменті їх треба відпускати. Бо тоді вони їдуть додому і продовжують працювати там, — пояснює Олеся.

Табори організовують, розповідає тренерка, завдяки меценатам Олександру Терещенку та Владиславу Єщенку, які так само втратили зір через російсько-українську війну. Місто Рівне цього разу обрали, оскільки воно невелике та зручне для навчань, каже Олеся:

— Це не Київ, не Львів, але це місто, яке має тролейбуси та світлофори, що озвучуються. Є тактильна плитка. Тобто ми з одного боку даємо ветеранам усе, а з іншого не перенавантажуємо інфраструктурою.

За матеріалами мережі Інтернет

Незрячі та суспільство

Прості навички, які можуть врятувати життя

Пов’язки, джгути, люди на підлозі… що це? Ще одна трагедія, на які такий багатий воєнний час? Але вже наступної миті помічаєш, що нічого страшного не відбувається, люди заклопотані, зібрані, але зовсім не налякані, інколи лунає сміх, і навіть ті, що лежать начебто непритомні, весело посміхаються. Та й лежать не зовсім і на підлозі, а на кариматах. Що це? Це тренінг із надання першої допомоги, який Товариство Червоного Хреста проводить для незрячих киян, які побажали отримати такі необхідні навички.

Вміння, як-то кажуть, за плечима не носити, а знання, які допоможуть врятувати життя оточуючих людей — це завжди актуально, навіть у мирний час, не те що у військовий.

Можливо хтось і вважає незрячих цілком безпорадними, такими, що самі лише потребують сторонньої допомоги, але ми з вами добре знаємо, що люди із частковою, а то й повною відсутністю зору турбуються про близьких не менш ніж інші, і завжди раді зробити все, що в їхніх силах, для оточуючих. Тож, пропозиція провести тренінг із надання першої медичної допомоги знайшла щирий відгук серед членів столичних первинок УТОС. Ініціатива проведення цього тренінгу належить Марині Потеляхіній, активістці, патріотці, в. о. директора Центральної спеціалізованої бібліотеки УТОС. Ініціативу було охоче підтримано співробітниками Червоного Хреста, які з розумінням поставилися до бажання українців із вадами зору освоїти навички надання першої допомоги оточуючим. Як і належить журналістові, автор цього нарису був не лише спостерігачем, але й безпосереднім учасником подій. Тренінг відбувся 25 листопада 2023 року. Цей день для столиці розпочався, як ми знаємо, достатньо складно. У місті була повітряна тривога. Київське ППО відбивало атаки безпілотників, проте й ці обставини не відбили бажання в більшості з тих, хто записався на тренінг, узяти в ньому участь. Тож як тільки дали відбій, учасники поквапилися до офісу Товариства Червоного Хреста, який знаходиться на одній зі столичних вулиць. Невеличке запізнення, з яким стартував тренінг із вищеназваних причин, нікому не зіпсувало настрій. Заняття проводили співробітники Червоного Хреста, інструктори з надання першої допомоги — Ольга та Анна. Вони надзвичайно доброзичливо та уважно ставилися до своїх учнів, охоче відповідали на кожне запитання, усе досконально пояснювали, а під час практичних занять терпляче та вміло показували, допомагали, дозволяли, за бажанням, повторити вправи, аби остаточно затвердити набуті навички. Протягом усього тренінгу панувала доброзичлива, невимушена атмосфера, проте всі поставилися до отримання знань відповідально.

Учасники ознайомилися з історією Міжнародного Руху Червоного Хреста та Червоного Півмісяця, засвоїли алгоритм дій надання першої допомоги. Дізналися про те, що таке відновне положення та як правильно привести в нього людину, яка втратила свідомість. Тренувалися одне на одному. Перевертали «непритомного» колегу під контролем інструкторів. А от серцево-легеневу реанімацію робити на живій людині, яка перебуває в нормальному стані, не можна — це навпаки небезпечно для роботи серця, тож відпрацьовували навичку на відповідних манекенах. При цьому в заняттях були задіяні як манекени, які зображують дорослих людей, так і «малюки», бо, звичайно, проведення серцево-легеневої реанімації для дорослих і немовлят має певні відмінності.

А що робити, якщо людина подавилася, або, кажучи мовою медиків, спостерігається непрохідність дихальних шляхів? Як бути при кровотечі? Якщо людину поранено? А якщо травма? Опік? Обмороження? Як правильно транспортувати людину, яка не може сама пересуватися? Усе це проходили учасники тренінгу. Перев’язували уявні рани в різних частинах тіла, накладали джгути та ставили турнікети тощо.

У кінці заходу на нас чекала заслужена нагорода: сертифікат про проходження тренінгу, який є дійсним протягом трьох років і визнається в 192 країнах світу.

Але й після закінчення тренінгу учасники ще довго ділися враженнями.

— Круто! Я сама маю фах масажиста, але сьогодні дізналася стільки важливого та цікавого, — каже учасниця Олена.

Завершуючи заняття, наші інструкторки бажали:

— Дай Боже, щоб не знадобилося. Щоб і ви, й усі ваші близькі завжди були здорові.

І це мудре побажання. Ну якщо, боронь Боже, щось таки трапиться, то тут стануть у пригоді й набуті на тренінгу навички, які попри свою простоту можуть допомогти врятувати людське життя.

Товариство Червоного Хреста завжди сприяє поширенню вміння надання першої допомоги, тож охочі пройти подібний тренінг ще матимуть таку можливість

Євгеній Познанський, «Промінь»

Знамениті постаті

Мішель Нострадамус — провидець на всі часи

До 520-річчя з дня народження

Його ім’я відоме всім: Нострадамус — латинізований варіант справжнього імені астролога — Мішель де Нотр-Дам. Майбутній провидець народився 14 грудня 1503 року в невеличкому французькому містечку Сен-Ремі (Прованс) у родині єврея-нотаріуса. Апологети Нострадамуса стверджують, що його батько та мати належали до старовинного єврейського роду, який вів свій початок від самого Ісахара, п’ятого сина Якова від Лії. Саме цьому роду приписували особливий пророчий дар, видатні здібності в математиці та медицині. У Франції родину Нострадамуса змусили прийняти католицьку віру.

Мішель обрав професію медика, навіть став доктором наук. Його перша дружина з дітьми померли від чуми, ця трагедія підірвала довіру до нього як до лікаря, згодом він змушений був покинути Францію. Подорожував Італією, Нідерландами, Лотарингією, повернувся до Франції, коли там лютувала епідемія чуми. Під час цієї епідемії Нострадамус проявив себе активним борцем із чумою та талановитим лікарем, — за його діяльність парламент Провансу призначив йому пожиттєву пенсію. Після цих подій Нострадамус оселився в провінційному містечку Салоні, де одружився вдруге з Анною Понсард Жемельє. У подружжя народилося шестеро дітей — три сини та три доньки.

Цікаво, що улюблений син Нострадамуса Сезар, на якого батько покладав настільки великі надії, що присвятив йому перше видання «Пророцтв», став діячем мистецтв. Йому належить єдиний автентичний портрет Нострадамуса-батька. Сезар був поетом, драматургом та істориком Провансу. Король Людовік XIII надав йому титул камергера та дарував статус шевальє. Загалом Сезар був дуже талановитою та високоосвіченою людиною у сфері медицини, гуманітарних, філософських та природничих наук.

Розповідають, що здатність Мішеля проникати думками в майбутнє виявилася вже в юному віці. Одного разу, гуляючи в садку разом із дідусем, він несподівано заявив, що необхідно зібрати фіги з дерев, оскільки «потім буде пізно». Фіги зібрали, а наступного дня страшна буря повалила всі дерева в саду.

Чимало дрібних передбачень Мішеля збувалися досить швидко завдяки незвичайним здібностям, якими він володів. Розповідають, що одного разу Нострадамус прийшов у гості до одного дворянина, який хотів посміятися над провидцем. Господар продемонстрував гостеві двох поросят — білого й чорного, — а потім запропонував вказати, якого з них подадуть до столу. Нострадамус відповів: чорного, а білого з’їсть вовк. Господар засміявся і наказав кухарю засмажити білого. Але кухар проґавив момент, і побачив, що домашнє вовченя господаря пожирає на кухні приготоване до смаження біле порося. Повар злякався і швидко засмажив чорне порося та подав його до столу. Під час вечері господар повідомив, що зараз вони смакують біле порося, але Нострадамус заперечив йому. Мішель вперто наполягав на своєму, тому довелося покликати кухаря і після допиту той розповів, як усе було насправді.

Існують і більш серйозні легенди. Розповідають, наприклад, що під час подорожі Італією Нострадамус зустрів групу монахів-францисканців. Глянувши на непримітного монаха на ім’я Феліче Перетті, пророк упав на коліна і сказав, що перед ним майбутній Папа Римський. Дійсно, пізніше цей монах став знаменитим папою Сікстом V.

Широко відома інша легенда. Одного разу Нострадамуса відвідала королівська сім’я — королева Катерина Медічі із синами та далеким родичем Генріхом Наваррським. Пророк попросив дозволу подивитися саме на Генріха. Наступного ранку, під час церемонії вдягання принца, Нострадамуса ввели до кімнати. Пророк довго дивився на юнака, а потім сказав, що він буде королем не лише Наварри, а й усієї Франції. Це передбачення вважалося неможливим, оскільки спадкоємцями французького престолу ставали сини Катерини Медічі. Проте час показав інше: всупереч усьому Генріх Наваррський таки став королем Франції, і потім довго згадував це пророцтво.

Нострадамус передбачив і власну смерть, а також те, що над його могилою захочуть поглумитися. У 1791 році революційні якобінці зруйнували гробницю ненависного вченого, повісивши його скелет і розкидавши кістки (як він і передбачав). Мощі провісника врятували шанувальники, які перенесли їх до церкви Святого Лаврентія в Салоні, де вони знаходяться і досі. Осквернителів гробниці стратили за наказом Робесп’єра, який знайшов у «Центуріях» пророцтво про «оновлення століття» (нове літочислення, введене у Франції з 1792 року) і повалення короля.

Безсмертну славу провидець здобув завдяки збірнику пророцтв «Центурії». Він стверджував, що в книзі розписані події світової історії аж до 3797 року. Талант передбачень Нострадамуса за його життя породив безмежну віру й наступних поколінь у його пророцтва: чимало дослідників і по сьогодні день б’ються над розгадкою його книги. Викликає подив та різні питання заплутаний текст передбачень: чому Нострадамус так відкрито пророкував за життя, а для нащадків залишив настільки незрозумілі тексти?

Автор книги про Нострадамуса, Джон Хоуг, стверджує: Нострадамус передбачив винаходи людства, у тому числі радіо, супутники, підводні човни та кисневі маски. Його пророцтва розповідають про ядерне бомбардування Хіросіми та Нагасакі, про політ людини на Місяць, про загибель комунізму. Крім того, «Центурії» нібито передбачають Третю світову війну, початок Золотої ери, створення двостатевих людських істот, загибель планети в 3897 р. в результаті розширення Сонця і навіть будівництво поселень землян на планетах у сузір’ї Рака.

Дуже часто незрозумілі пророцтва Нострадамуса «притягують за вуха» до кожної більш-менш важливої політичної події. Цього, звісно, не варто робити. Потрібно визнати, що чимала кількість центурій пророка залишаться нерозгаданими саме через заплутану мову його текстів (написані старофранцузькою із вкрапленням латинських, італійських, давньоєврейських, арабських та давньогрецьких слів). Постає інше питання: навіщо тоді потрібні були ці центурії, і для чого Нострадамус залишив їх для нащадків? Напевно, надзвичайний дар Нострадамуса повинен був вилитися в пророцтва майбутнього, але й сам Нострадамус боявся цих далекосяжних передбачень, і намагався, не змінюючи історію, усе ж таки застерегти людство від трагедій таким-от заплутаним способом. Можливо, астролог також не хотів перешкодити здійсненню подій, які передбачав. Звідси випливає цікава проблема: чи зможе здійснитися передбачувана подія, якщо ми попереджені про неї і активно намагаємось їй запобігти?

Книга Нострадамуса була опублікована за його життя, але вона не викликала особливого інтересу в публіки. Проте через рік книга стала надзвичайно популярною у зв’язку зі шлюбом принцеси Єлизавети з королем Іспанії Філіпом ІІ: на рицарському турнірі між королем Франції Генріхом ІІ та командувачем королівською гвардією графом Габріелем де Монтгомері уламок списа потрапив королю в праве око. Багато хто побачив передбачення цієї події в 35 катрені І центурії:

Молодий лев здолає старого

На полі бою в одиночній дуелі.

він виколе йому очі в золотій клітці.

Два флоти (і два переломи) — одне, потім помре жорстокою смертю.

Наведений вище катрен вмить зробив Нострадамуса широко відомим, а його «Центурії» стали бестселером.

Час від часу черговий дослідник урочисто заявляє, що саме йому таки вдалося розшифрувати пророцтва Нострадамуса. Наприклад, в 1991 р. два американських автори опублікували саме таку сенсаційну працю. Зокрема, автори, довіряючи Нострадамусу, назвали день та годину, коли штат Каліфорнія буде затоплено водами Тихого океану.

Проте прихильники Нострадамуса ігнорують той факт, що астролог частенько помилявся. Відомо, що в 1566 р. він пророкував Карлу IX шлюб із Єлизаветою Англійською, і… помилився. Потім він стверджував, що 1566 р. буде роком загального миру, і… знову помилився. У 1561 р. він прибув до Ніцци, до двору Карла-Емануїла, герцога Савойського, де його спадкоємцеві передбачив славу видатного полководця, і, як виявилось пізніше… помилився дуже сильно. Насамкінець, потрібно згадати ще одне пророцтво, яке не збулося. У посланні до сина Нострадамус пише: з моменту, коли я складаю ці рядки, коли мине 177 років 3 місяці та 11 днів, від епідемій, довготривалого голоду, війн і особливо від повеней населення Землі так сильно зменшиться, що неможливо буде знайти працівників на полях, які нікому не будуть належати.

Яскрава легенда пов’язана з історією Третього рейху. Стверджують, що 94-й катрен V центурії передбачив загибель нацистської Німеччини:

Він включить до Великої Німеччини

Барбант та Фландрію, Гент, Брюгге та Булонь.

Брехливе перемир’я.

Великий герцог Вірменії атакує Відень та Кельн.

Даний текст насправді дуже цікавий, адже на момент написання катрена всі перераховані міста та країни входили до складу Священної Римської імперії, отже, повторно об’єднувати їх на той час не було змісту. Крім того, у час, коли жив Нострадамус, вислову «Велика Німеччина» ще не існувало. «Герцог Вірменії» розшифровується як Йосип Сталін, оскільки в ті часи Вірменією називався весь Кавказ. У декількох інших катренах згадується такий собі Гістер, якого традиційно ототожнюють із Гітлером. Сам Гітлер знав про це передбачення, і боявся його:

Звірі, люті від голоду, попливуть ріками.

Більша частина землі буде проти Гістера.

Великі звелять тягати його в залізній клітці,

Коли дитя Німеччини не буде виконувати жодних законів.

Кажуть, що Гітлера мучив страх, що союзники захоплять його живцем, посадять до клітки та будуть возити Європою, як ведмедя по ярмарках.

Загалом, пророцтва Нострадамуса містичні та страшні, у них багато суперечливого. Сам астролог писав, що поєднує астрологічні знання із видіннями, які з’являються йому. Майбутнє Нострадамус уявляв як серію катастроф. Тексти «Центурій» сповнені жахіттями війн, катаклізмів, епідемій. У його уявленнях людство очікує поступовий занепад та почерговий прихід до влади трьох Антихристів, яких людство змушене буде долати. На думку Нострадамуса, третій Антихрист, згідно з текстом 79-го катрена Х центурії, почне панувати в 1999 р. (до речі, саме в цьому році до влади прийшов тиран в. путін у росії). У цей час настане сильний холод, а війни триватимуть 27 кривавих років. Після цього третій антихрист впаде, його буде скинуто в глибоку прірву на тисячу років.

У пророцтвах Нострадамуса чітко прослідковується циклічність історії, а також присутні чимало перефразованих пророцтв із Біблії, і можливо, у текстах його передбачень приховано складну символіку розвитку людства, яку поки ще нікому не вдалося розгадати.

За матеріалами з мережі Інтернет

Поетична сторінка

14 грудня цього року відзначає свій вісімдесятирічний ювілей Валентина Дмитрівна Врублевська — непересічна жінка, поетеса, твори якої люблять і члени нашого Товариства й усі, кому пощастило з ними познайомитися. Валентина Дмитрівна — людина нелегкої, але цікавої долі. Вона народилася 1943 року в партизанському загоні, у лавах якого проти гітлерівської окупації боролися її батьки. Мати, Любов Яківна, втратила свою першу родину — її чоловіка та дітей розстріляли німецькі окупанти. Сама вона врятувалася випадково, оскільки того дня, коли сталася трагедія, була в сусідньому селі, вимінюючи речі на продукти. Кілька днів жінка переховувалася в знайомих, а потім пішла до партизанського загону, який діяв у тій місцевості. Там і познайомилася зі своїм другим чоловіком — бійцем загону Дмитром Федоровичем Сабібіним. Маленька Валя з’явилася на світ у Сосниці. Проте життя в партизанському загоні було надто важким для вагітної жінки. Тож дитина народилася майже на два місяці раніше природного терміну. Валентинку дивом виходили сільські бабусі на печі. Проте передчасна поява на світ позначилася на зорі дівчинки. Навчатися їй довелося спочатку в школі-інтернаті для дітей із послабленим зором, а пізніше — у Київській спецшколі № 5 для незрячих дітей ім. Я. П. Батюка. Тоді цей заклад давав лише базову загальну освіту, тож останні класи Валентина закінчувала у Львівській школі-інтернаті для незрячих дітей № 100. Здобувши повну середню освіту, дівчина вступила на філологічний факультет КНУ ім. Тараса Шевченка. Завершити тоді навчання їй не довелося, оскільки Валентина вийшла заміж та народила дітей. Проте талант залежить не від диплома. Валентина Дмитрівна вийшла заміж за доброго, роботящого хлопця Михайла Низенка, з яким вони виростили двох чудових дітей. Трудовий шлях поетеси пов’язаний із Київським УВП № 3 УТОС. Вона була працівником у цеху й постійною учасницею художньої самодіяльності, проводила курси з освоєння шрифту Брайля для колег, які втратили зір у дорослому віці. Доля забрала в неї першого чоловіка та обох дітей, проте подарувала їй зустріч із чудовою людиною — Олександром Андрійовичем Врублевським, який одразу закохався у Валентину та її талант. А ще вона любляча бабуся та прабабуся.

Важкі дев’яності роки стали періодом творчого злету для поетеси. Валентина Врублевська є автором багатогранним. Її перу підвладні різні жанри: лірика, гумор, поезія для дітей. Вона багато разів ставала переможцем та лауреатом такого престижного змагання поетів, як фестиваль-конкурс «Поетичний рушник» та інші. У 2012 році світ побачила її збірка «Душі горіння», до якої увійшли найкращі твори поетеси. Проте назвати цю книгу підсумковою не можна, бо Валентина Дмитрівна продовжує творити й по сьогоднішній день. Тож щиро вітаємо її з ювілеєм, бажаємо їй довголіття, міцного здоров’я та невичерпного натхнення.

Пропонуємо вашій увазі добірку віршів незрячої поетеси.

Вони — це я

Я вірші не пишу — плекаю,

Лелію, пещу, як маля…

Зростуть — чого від них чекаю?

Щоб в слові славилась земля.

Щоб літо розсівало квіти,

Щоб місяць лив сріблястий чар,

Щоб пестив колос ніжний вітер,

Щоб душі грів калини жар.

Аби у вірші все вмістилось,

Палкі чуття в слова вкладу.

Мені б хотілось, так хотілось,

Щоб рими, ритми до ладу.

Нехай любов іде зі мною,

Крізь всі літа, по всіх світах.

Її сріблястою луною

Хай розсіває жайвір-птах.

Усе, що так мені болить,

І душу повсякчас бентежить,

У віршах цих повинно жить.

Вони ж бо вам уже належать.

Я вірші не пишу — плекаю,

Лелію, пещу як маля.

У них я всю себе вкладаю,

Я — це вони, вони — це я.

Я горда з того

Благословенна та хвилина,

Коли з’явилась я на світ.

Моя колиска — Україна,

В душі мої лишила слід.

Вдихнула я на повні груди

Її повітря і красу.

Вона повік зі мною буде,

Її у серці пронесу.

Така квітуча і співуча

Моя згорьована земля,

Люблю Дніпро і зелен-кручі,

Карпати сиві й синь-моря.

Каштанів київських метілі,

І лаври бані золоті,

Мої Полісся і Поділля,

Донбас і Крим — місця святі.

Батурин, Січ і Берестечко,

Зовуть мене углиб віків,

І прокладає с-поміж стежку,

Веде мене у древній Львів.

А мова — квітка барвінкова,

Її нам дарував Господь.

Вона, як ватра калинова,

Нам зігріває душу й плоть.

Така дзвінка і мелодійна,

Багата, щедра, пломінка.

Вона супутниця надійна,

Народу на життя стежках.

Горжуся з того, що з’явилась

Я українкою на світ.

Землі низесенько вклонилась

Аби лишити добрий слід.

Тримаймося

Здається часом, що якась така безвихідь,

Так гірко на душі, що просто жах.

На неньку Україну навалилось лихо.

Страшне лихо, агресору-тварюці

Прийде і буде крах.

Господи, спаси нас і помилуй,

Відведи безумство сатани.

Лиш одному Тобі під силу

Врятувати людство від війни.

Наші хлопці мужньо і відважно

Боронять рідну Україну-неньку.

Вони — герої, але як їм важко.

Неймовірно важко.

— Тримайтеся, ми з вами, дорогенькі.

Молюсь за вас і за свою країну.

І свято вірю, що Господь врятує нас.

Наш кожен захисник — Божа дитина.

Допоможи їй, Боже, у страшний, лихий цей час.

Неминуча Божа кара,

Я свято вірю, що є з нами, Боже, ти.

Народ мій, й Україна у війні, у страшній скруті,

Ти нам допоможи, врятуй нас, захисти.

Ми переможем неодмінно

Природа плаче. У скорботі небо.

За що така наруга Україні?

Скажи, козаче, що рашистам треба?

Тим виродкам, що скаженіють щохвилини.

Ми мирні, працьовиті українці.

Чужого не потрібно нам нічого.

Ми знищим, знищим геть усіх злочинців,

Постоїмо ми за свободу й волю краю свого.

Хто міг подумать, що орда бісівська

Захоче нас поставить на коліна.

Я можу запевнить нечисть, мразь російську:

Ми перетерпим, пересилим, переможем неодмінно.

* * *

Стоїть у місячнім серпанку

Чаклунка щастя — таїна.

Запала тиша десь на ганку,

В відлунні мороку зрина.

Гармонія землі і неба

З добра, з любові пророста.

В ній повсякчас така потреба,

Пісні лягають на вуста.

Завжди окрасою любові

Є чисте й світле почуття.

Й лежить в його основі

Обох сердець одне буття.

* * *

Коли пригорнеш, серденько, мене,

То відлік часу десь кудись зникає.

Така безмежна ніжність огорне,

Що змалювать її геть слів немає.

Хіба на світі є такі слова,

Які вмістили б ємкість почуттів

Не змалювати їх красу сповна,

І той вогонь, що серце запалив.

Того не описать, не змалювати,

Хоча всі прагнуть оспівати це.

Їх серцем кожен мусить відчувати,

Вони беруть в полон понад усе.

Любов

Любов — це коли хочеться співати

І дивним щастям погляд заяснів.

Коли ніяк не можеш дочекатись

Таких простих, таких потрібних слів.

Це злива радості, що сонцем гріє,

Обійми, від них зразу, як в раю,

І навіть ворухнутися не смієш,

Почути хочеш: «Я тебе люблю».

Єднання душ і двох сердець єднання,

До цього прагне все наше єство.

Розлуки щем, і сльози, й сподівання,

Вони душі прекрасне божество.

Любов — це хвилювання і чекання,

І ніжності блакитна височінь.

І поклик серця, й гіркота страждання…

Всіх почуттів безмежна широчінь.

Любов — це є вершина почуття,

Що манить нас і зваблює постійно.

Йдемо до неї через все життя,

Симфонії її ніяк не зрозумієм.

В теплоті

В теплоті твоїх рук — цілий світ.

З ними зоряні ночі, світанки,

Вмить розтане гіркота обид,

Дотик їх — то душі колисанки.

Лиш обіймеш, коханий, мене,

Зразу я їх тепло відчуваю.

Хмарка щастя за мить огорне,

Я неначе на небо літаю.

В теплоті твоїх віч рай без меж,

Ніжність, ласки, що повні захват.

З них кохання що з тисяч пожеж,

Пломеніє і вирує багаттям.

В тім коханні палати б, горіть,

Лиш не згасла б його дивна сила.

Бо ж без нього мені вже не жить,

Бо без нього життя — то могила

В теплоті твоїх уст хміль і мед,

Й насолода, найвища у світі.

Дотик їх і душі дивний злет,

Чари щастя по тілу розлиті.

Вмієш ними ти так чаклувати,

Що хміліє від них голова

Не втомися ж мене цілувати,

Доки дихаю, доки жива.

В теплоті твоїх рук цілий світ,

В теплоті твоїх віч рай без меж,

В теплоті твоїх вуст щастя цвіт

І кохання, що з тисяч пожеж.

Новорічний гороскоп

Що нам принесе рік Дерев’яного Дракона

На нас чекає рік Зеленого Дерев’яного Дракона, він розпочнеться 10 лютого 2024 року та закінчиться 28 січня 2025 року. Якщо вірити астрологам, він буде набагато легшим, ніж два попередні роки. Дракон — міфічна істота, яка — на відміну від інших знаків китайського астрологічного календаря — не існує в реальній природі, його можна зустріти тільки в казках, билинах та серіалі «Гра престолів». Незважаючи на грізний вид тотема, роки, яким він протегує, як правило, бувають щасливими і благополучними. Підсилить цей чинник стихія року — молоде й зелене дерево, що говорить про цей період як час високого гуманізму, коли на перший план у світі — нарешті! — вийде людина, а не політичні чи економічні інтереси.

Оскільки стихія Дракона дерево, воно символізує зростання фізичне й духовне, тому везіння та успіх будуть супроводжувати впевнених у собі людей, які мають чіткі та шляхетні цілі.

Зелений колір, який переважає в енергетиці року, говорить про оновлення, відродження, початок нового життя та безліч всіляких цікавих подій.

Але це є досить небезпечним. Дерев’яний Дракон може пристосовуватися практично до будь-яких, навіть найнесприятливіших умов. І що більше труднощів, то більше буде дано нам сил.

У 2024 році потрібно звертати увагу на духовне зростання, переглядати власні пріоритети, відмовлятися від прив’язки до матеріального, міняти спосіб життя, не боятися змін.

Дракона дуже легко роздратувати, але якщо ставитися до нього з повагою, то він повинен допомогти подолати вам складні перешкоди та вийти з будь-яких ситуацій цілими й неушкодженими.

Досягти поставленої мети зможуть лише ті, хто не лінується рухатися в потрібному напрямку — як кажуть, дорогу здолає той, хто йде. На успіх навряд чи може розраховувати той, хто бажає заробити і збагатитися за рахунок інших, зате люди шляхетні, які підтримують слабких і допомагають тим, хто цього потребує, можуть розраховувати на підтримку господаря року.

Рік Дракона важко назвати спокійним — він із тих, які не дають нудьгувати, що може нести в собі як позитив, так і негатив: не найприємнішими несподіванками, ми, як кажуть, уже ситі під зв’язку. Але саме дерев’яний Дракон — як найвеселіший і найдоброзичливіший — навряд чи приготує нам неприємні сюрпризи, швидше навпаки: якщо феєрверки — то лише святкові, якщо салюти — то переможні. Взагалі рік Дракона — це, образно кажучи, бризки шампанського — напою, який не тільки б’є в голову і п’янить, а й тішить.

У стосунках між людьми все стане на свої місця — як кажуть, будуть розставлені крапки над «і». Оточуючі скинуть маски, унаслідок чого ті, кого ми вважали друзями, можуть виявитися ворогами, і навпаки. Астрологи часто називають цей процес негативним, але з таким висновком не варто поспішати: незважаючи на тимчасові неприємні емоції, він, швидше, є позитивним, оскільки дозволяє не обманюватися надалі. У рік Дракона також підвищується емоційне тло, але тут усе залежить від самої людини: якщо тримати нерви під контролем, вони не стануть причиною неприємних подій.

За китайськими віруваннями, з кожним знаком Зодіаку пов’язана одна або кілька з п’яти стихій (Дерево, Вогонь, Земля, Метал і Вода). Дракон уособлює стихії Землі та Дерева.

Земля — це баланс інь та янь, жіночого та чоловічого начал. Вона асоціюється з такими якостями, як терпіння, вдумливість, практичність, працьовитість і стабільність. У циклі співіснування стихій вважається, що земля контролює воду, запруджуючи або поглинаючи її. Земля утворює з попелу вогонь, а метал збіднює її, висмоктуючи всі мінерали, і висушуючи вологу.

Дерево ж є символом нового начала. Цей елемент означає зростання і прогрес. Дерево також вважається джерелом Вогню, що символізує креативність та інновації.

Щасливими кольорами 2024 року є похідні від елементів Землі та Дерева, а саме — смарагдовий зелений і жовтий.

Зелений, колір відродження та зцілення, гармонійно перегукується із сутністю Дерев’яного Дракона. Він вказує на те, що 2024 рік стане роком нових процвітаючих амбіцій.

А от сині відтінки Дракону не до душі, як і занадто похмурі кольори — чорний або сірий.

У рік Дракона народились багато відомих людей, серед яких: Брюс Лі — гонконзький та американський кіноактор, Сальвадор Далі — іспанський художник, скульптор, Джон Ленон — британський рок-музикант, учасник гурту The Beatles, Аль Пачіно — американський актор, Фредді Мерк’юрі — британський співак, фронтмен рок-гурту Queen.

Оскільки Дракон не любить рутини та повсякденності, краще вибрати для цього свята максимально яскраве і привабливе вбрання.

Також можна додати цікаві брошки, браслети, намисто, сукню з пайєтками або стразами. Оскільки Дракона приваблюють блискучі речі, до тих, хто зустрічатиме Новий рік у такому вбрані, він буде особливо прихильний.

Однією із традицій святкування Нового року є загадування бажання. Яким би не здавався рік важким, у нас усе рівно є бажання на майбутнє. Особливо всіх українців зараз поєднала одна мрія — перемога. Ми щодня продовжуємо для неї працювати, але є ідея ще й побажати їй здійснитися в одне з найбільших зимових свят.

Однак як загадувати бажання на Новий рік, щоб воно здійснилося? Існує безліч традиційних способів, але кожен обирає на власний розсуд.

Але якщо ви хочете змінити традицію або взагалі вигадати власну, то можна надихнутися варіантами загадування бажань нижче. Чи вони діють, ми зможемо перевірити вже зовсім скоро.

Бажання в попіл та ігристе

Найбільш відомим способом загадати бажання на Новий рік є цей варіант. Однак дехто не знає, як це правильно робити, тому з’являється чимало варіацій.

В оригіналі слід написати свою мрію на папері, підпалити її за допомогою свічки, висипати попіл у ігристе вино та випити. Здається просто? Тоді спробуй це зробити, поки годинник б’є північ.

Також існує простіша й цікавіша варіація цього способу. Для неї теж знадобиться ваше бажання та ігристе, але цього разу обійдемося без вогню. Просто варто за годину до півночі кинути в келих три пелюстки будь-якої квітки, подумки згадавши бажання, а коли почнеться бій курантів, напій потрібно випити.

Пляшка сповнена бажань

Ще один спосіб загадати бажання: його необхідно написати на папірці в новорічну ніч, а потім сховати в пляшку, бажано маленьку, і залити все це ігристим зі свого келиха. Зберігати цей талісман необхідно доти, доки не здійсниться бажання.

Магія та баночка бажань

Звісно, деяким одного бажання буде мало на цілий рік. Не варто сумувати, а краще дотримуватися наступної інструкції.

Насамперед необхідно підготувати баночку, яку можна легко закрити.

Потім покласти в неї папірці, на яких записано бажання на наступний рік. Також ємність можна наповнити маленькими гілочками ялинки, конфетті й навіть обгортками цукерок. Робити це слід за тиждень до Нового року.

Однак закривати банку потрібно, тільки коли куранти проб’ють опівніч. А ось відкрити її можна буде лише за рік, щоби перевірити, які з усіх бажань справдилися.

Монетка як талісман

Досить простий, але цікавий спосіб загадати бажання. Опівночі потрібно взяти в руки монетку й подумки розповісти їй про свою мрію.

Коли куранти востаннє проб’ють, монетку необхідно сховати в потаємне місце.

Потім її потрібно носити із собою як талісман, що допоможе виконати заповітне бажання.

Гіркий присмак виконання бажань

Деякі способи можуть бути не зовсім приємними, але не менш дієвими.

Наприклад, дехто любить під бій курантів жувати горошину перцю.

Поки її смак гірчить і пече, необхідно подумати про своє бажання, і незабаром воно здійсниться.

Для зустрічі Нового 2024 року стіл повинен ломитися від кількості святкових страв. У питанні сервірування варто надати перевагу двом кольорам: золотому та білому. Як прикраси для столу можна використовувати мандарини — рівно 8 штук як символ 2024 року, що означає нескінченність.

У меню святкової ночі мають бути страви з рису, риби, морепродуктів, свинини та птиці. Також рекомендують приготувати пельмені, в одному з яких можна сховати монету. Той, хто її знайде, відчуватиме особливу прихильність Дракона.

Фрукти на святковому столі також мають особливе значення. Виноград і груші означають успіх і процвітання, апельсини — достаток, а помело — міцні сімейні стосунки.

Нехай наступний 2024 рік для нас, українців, стане переможним і визначальним у нашій боротьбі за незалежну і процвітаючу країну. Сподіваємося, що Дерев’яний Дракон нам у цьому допоможе. Усе буде Україна!

За матеріалами з мережі Інтернет

Оголошення

Бажаю познайомитися

Мене звати Петро. Я проживаю в Чернігівській області. Маю першу групу інвалідності по зору.
Хочу познайомитися із жінкою у віці після сімдесяти років із музичною освітою або музикальними здібностями.
Інша інформація за телефоном: 098–151–32–39
Прошу телефонувати після сьомої години вечора.
Триває передплата на 2024 рік

У димах війни й у громі
Не згасає чесний «Промінь»!
Він несе для вас на шпальтах
Те, що зараз актуальне!
Все, як вижити незрячим
В дні війни такі гарячі.
І закони, і права,
І поезії слова!
Щоб усе, що треба знати —
Оформляйте передплату!
Шановні друзі! Інформація — це сила, що в дні війни така ж необхідна, як і зброя. Грізні місяці воєнної агресії це підтвердили й довели. Тому, незважаючи на всі складнощі, наша редакція несе варту на своєму інформативному посту й рада вам повідомити, що, попри воєнне лихоліття, «Промінь» і надалі світитиме вам! Тож оформляйте передплату на наше видання, що не скорилося складним обставинам воєнного сьогодення і надалі боротиметься за інтереси незрячих українців! Передплачуючи «Промінь», ви гарантовано отримуєте унікальне періодичне видання, яке коштує на місяць:

· плоскодрукований варіант 10 грн — індекс видання 61004;

· брайлівський варіант 136 грн 00 коп — індекс видання 61005.

Разом до перемоги!
