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Офіційні матеріали

Зустрічі громадських об’єднань людей з інвалідністю з урядом

10 червня та 11 липня 2024 року під головуванням Віцепрем’єр-міністра України Верещук Ірини Андріївни відбулися наради щодо обговорення проблемних питань у діяльності громадських об’єднань осіб з інвалідністю, у яких узяли участь представники Мінреінтеграції, Мінекономіки, Мінсоцполітики, Мінфіну, Державної податкової служби, Бюро економічної безпеки, Фонду соціального захисту осіб з інвалідністю, громадських об’єднань осіб з інвалідністю (Українського товариства сліпих, Українського товариства глухих та Національної асамблеї людей з інвалідністю України). Від Українського товариства сліпих у нараді брали участь: голова ЦП УТОС В. М. Більчич, перший заступник голови ЦП УТОС С. В. Кіт, заступник голови ЦП УТОС М. М. Новосецький, начальник юридичного відділу ЦП УТОС С. Ю. Філіп.

Під час цих нарад порушувались проблемні питання діяльності громадських об’єднань осіб з інвалідністю:

— щодо розробки законопроєкту та підзаконних актів про запровадження інституційної підтримки громадських об’єднань осіб з інвалідністю;

— щодо пропозицій громадських об’єднань осіб з інвалідністю до проєкту Закону України «Про внесення змін до Закону України «Про публічні закупівлі» та інших законів України щодо вдосконалення публічних закупівель»;

— щодо внесення змін до Податкового кодексу України стосовно продовження на період дії воєнного стану в Україні оподаткування за нульовою ставкою податку на додану вартість операцій із постачання товарів та послуг, що виготовляються підприємствами та організаціями громадських об’єднань осіб з інвалідністю;

— щодо визначення механізмів виділення фінансування громадським об’єднанням осіб з інвалідністю з Фонду соціального захисту інвалідів на здійснення заходів із технічного переоснащення;

— щодо надання соціальних послуг особам із порушенням зору;

— щодо проєкту постанови Кабінету Міністрів України «Про затвердження Порядку верифікації відомостей про осіб з інвалідністю, інших осіб зі зниженою здатністю сприйняття друкованої інформації для визначення їх бенефіціарами та надання їм доступу до творів у доступному форматі;

— щодо нормативного врегулювання соціального підприємництва в Україні;

— щодо опрацювання пропозицій та зауважень до проєкту постанови Кабінету Міністрів України «Про реалізацію експериментального проєкту щодо надання фінансової підтримки громадським об’єднанням осіб з інвалідністю для надання соціальних послуг особам з інвалідністю».

За результатами наради були надані відповідні доручення:

— Мінфін, Мінекономіки, Мінсоцполітики, Державній податковій службі опрацювати питання продовження на період дії воєнного стану в Україні оподаткування за нульовою ставкою податку на додану вартість операцій із постачання товарів та послуг, що виготовляються підприємствами та організаціями громадських об’єднань осіб з інвалідністю шляхом внесення відповідних змін до Податкового кодексу України;

— Мінсоцполітики опрацювати пропозиції від зацікавлених суб’єктів щодо розроблення законопроєкту про інституційну підтримку громадських об’єднань осіб з інвалідністю;

— Мінсоцполітики створити робочу групу для розроблення законопроєкту про інституційну підтримку громадських об’єднань осіб з інвалідністю;

— Мінсоцполітики зібрати в громадських об’єднань осіб з інвалідністю пропозиції та обґрунтування потреб у необхідності фінансування (в розрізі підприємств) на здійснення заходів із технічного переоснащення;

— Мінсоцполітики проаналізувати пропозиції, подані громадськими об’єднаннями осіб з інвалідністю щодо фінансування на здійснення заходів із технічного переоснащення;

— Мінсоцполітики спільно з Мінфіном, Державною податковою службою та іншими зацікавленими суб’єктами розробити проєкт змін до постанови Кабінету Міністрів України від 08.08.2007 № 1010 «Про затвердження Порядку надання дозволу на право користування пільгами з оподаткування для підприємств та організацій громадських організацій осіб з інвалідністю», у контексті розширення повноважень комісій, утворених при місцевих державних адміністраціях, щодо реалізації функцій первинного контролю при наданні пільги та поточного контролю за діяльністю підприємств, що мають право на пільгу при черговому підтвердженні відповідного статусу, а також комісії на центральному рівні.

— Мінсоцполітики надіслати для опрацювання громадським об’єднанням осіб з інвалідністю проєкт постанови Кабінету Міністрів України «Про затвердження Порядку верифікації відомостей про осіб з інвалідністю, інших осіб зі зниженою здатністю сприйняття друкованої інформації для визначення їх бенефіціарами та надання їм доступу до творів у доступному форматі.

Представники Українського товариства сліпих брали активну участь у нараді, доводили необхідність запровадження інституційної підтримки громадських об’єднань осіб з інвалідністю, висловлювали критичні зауваження щодо реалізації експериментального проєкту щодо надання фінансової підтримки громадським об’єднанням осіб з інвалідністю для надання соціальних послуг особам з інвалідністю, порушували питання збереження дії нульової ставки ПДВ для підприємств та здійснення заходів із технічного переоснащення підприємств.

— На жаль, після цих двох зустрічей із представниками влади все ще залишається багато відкритих і нерозв’язаних питань, які стосуються громадських об’єднань осіб з інвалідністю, — зазначає Сергій Васильович Кіт. — Зокрема нас турбує питання щодо продовження нульової ставки для наших підприємств УТОС та щодо інституційної підтримки УТОС. Також обурює просування керівництвом Мінсоцполітики ганебного й абсолютно неприйнятного для нашої та інших громадських організацій законопроєкту 5344-Д, а також інших законів, які можуть зруйнувати соціальну сферу для людей з інвалідністю. Складається враження, що очільники Мінсоцполітики, Фонду соцзахисту інвалідів, профільного Комітету у верховній Раді своїми законотворчими діями хочуть знищити наші громадські організації людей з інвалідністю, прикриваючись європейським курсом. Дуже хочеться сподіватися, що держава почує нас, зрозуміє і знайде компроміс у вирішенні наших питань.

Спецкор. «Промінь»
Географія біженця

Як незрячі біженці влаштувалися в європейських країнах

Багато хто з нас мріяв потрапити до Євросоюзу. Війна, яка триває в Україні вже третій рік, змусила багатьох українців виїхати за кордон і шукати притулку в країнах ЄС. Як кажуть, бійтеся ваших бажань — вони збуваються. Проте насправді кожна держава Європи має свої особливості, закони, правила та пільги для осіб з інвалідністю. І ставлення до біженців, попри співчуття Україні в цілому, також має свої особливості. І, хтозна, скільком ще з наших співгромадян, зокрема і членів УТОС, доведеться виїхати за кордон.

Тож за ініціативою заступника голови ЦП УТОС М. М. Новосецького 26 червня пройшла онлайн-конференція на тему «Особливості перебування незрячих біженців у країнах ЄС», на яку було запрошено наших колег із порушеннями зору, котрі знайшли притулок у різних країнах Європи. Привітавши учасників, М. М. Новосецький попросив наших біженців поділитися власним досвідом щодо проживання в різних куточках Європи. Виступи були тривалими та змістовними. Пропонуємо вашій увазі цікаві факти, про які розповіли учасники.

Артем, мешкає в Ірландії.

— Ми проживаємо тут у готелі. Коштує це 70 євро на тиждень із харчуванням. При цьому біженці з України отримують виплату 220 євро на тиждень. Зараз, щоправда, у цей готель почали селити біженців із Палестини. Для незрячих також діють спортивно-реабілітаційні заходи.

Щодо забезпечення тифлозасобами — видають одну тростину на рік. А от із працевлаштуванням проблемно. В Ірландії звикли, що незрячі не працюють. Є винятки: вчителі, айтівці, а щоб, наприклад, відкрити масажний кабінет, то багато клопотів, оформлення, не розуміють, навіщо це.

Пані Наталія з Німеччини. Вона вважає, що ця країна дуже приваблива для українців, хоча з підтвердженням інвалідності доволі довга тяганина, офіційне оформлення, але потім біженці отримують бліндгельдт, тобто виплати для незрячих. Німеччина держава федеративна, тож сума виплат дещо відрізняється в різних федеральних землях. Незрячі, яких знає пані Наталія, отримують 841 євро. Квартири їм оплачує соціальна служба. Незрячим надають Брайлівський планшет та інші тифлозасоби. Є медичне забезпечення. Щоправда, воно має певні особливості. При необхідності невідкладної медичної допомоги людина отримує її вчасно й дуже якісно. Але якщо потрібно потрапити до лікаря на консультацію чи планове обстеження, то тут чекати доведеться чимало.

Пані Леся, яка також проживає в Німеччині, розповідає:

— Якщо не працюєш, не можна приховувати доходи, які є в Україні. Рано чи пізно це з’ясується, і тоді віднімуть переплату та ще й оштрафують.

Пані Олена мешкає в Іспанії. Переїхала туди ще задовго до початку повномасштабних бойових дій, тож гарно адаптована й обізнана щодо реалій піренейського королівства. Вона працює перекладачкою.

Національна організація сліпих Іспанії відмовилася співпрацювати з іноземцями. Проте люди загалом уважні до потреб незрячих. Пані Олена пригадує, що був випадок, коли водій автобуса, помітивши, як вона намагається роздивитися номер, сам вийшов із кабіни, спитав, куди потрібно їхати синьйорі й запропонував допомогу. У великих містах на багатьох зупинках встановлено кнопки. Натиснувши на них, можна почути інформацію про маршрути автобусів, які там зупиняються, який саме номер і через який час приїде на зупинку. Проїзд оплачується за допомогою картки, яка коштує 20 євро на місяць, і з нею можна пересуватися будь-яким транспортом скільки потрібно. Проте отримати пенсію по інвалідності, а не виплати для біженців, можна, лише проживши п’ять років в Іспанії безперервно. Пані Олена й досі її не має.

Взагалі ж до послуг незрячих в Іспанії є соцпрацівники, а також для орієнтування на вулицях прокладена тактильна плитка. Щодо медзабезпечення, то громадяни ЄС платять медичну страховку в розмірі 1000 євро на рік. А от на безкоштовну консультацію лікаря очікувати потрібно кілька місяців.

Взагалі ж на наших біженців, які примандрували до Іспанії, чекають багато проблем. Там перш за все слід пройти реєстрацію. Є випадки, коли українці мешкали в притулках, іноді по кілька осіб у кімнаті, розриваючи родини.

Євгеній, студент, навчається в Болгарії.

Він не є біженцем, проте вже теж достатньо довго проживає в цій країні. Чи не головним плюсом Болгарії, на його думку, є люди. Доброзичливі й із менталітетом, схожим на наш. Але щодо універсального дизайну, послуг для незрячих тощо, він такого майже не зустрічав. І чим далі від столиці, тим менше шансів натрапити на щось подібне.

Пан Юрій розповів про Швейцарію, у якій мешкає на цей час. Це заможна країна. Незрячих біженців забезпечують житлом і всім необхідним за державний кошт. На руки видають 340 швейцарських франків (один швейцарський франк — близько 45 гривень). Виплата може бути й більшою, проте вираховується сума пенсії, яку наші біженці отримують в Україні. Підприємств, де могли б працювати саме незрячі, немає. Але видають тростину й ноутбук із необхідними для незрячих налаштуваннями.

У Швейцарії біля дверей магазину розміщується кнопка, за допомогою якої можна викликати консультанта.

Пані Христина з Нідерландів. У Королівстві Нідерланди діють дві організації сліпих, які займаються реабілітацією людей із порушеннями зору. Спеціальних виплат для незрячих українців немає, а біженці отримують 300 євро на місяць. У реабілітаційний центр можна потрапити, лише якщо прожив п’ять років у країні. Спеціальних підприємств для незрячих також немає. Щоправда, діє відділ профорієнтації при вищезгаданих організаціях.

Пані Христина мешкає в притулку для біженців. Поки все безкоштовно. Добре, що є волонтери, які завжди з готовністю підказують, що, де, як, та надають усю необхідну допомогу. Щодо проїзду, то є свої особливості. У містах існує соціальне таксі, яке може відвезти, куди потрібно, при цьому оплатити ви маєте лише вартість пального. У потягах незрячий платить за квиток, проте супроводжуючого може провести із собою безкоштовно.

Пан Юрій розповідає про особливості життя незрячих у Польщі. Транспортні зупинки обладнані спеціальними кнопками. Натиснувши кнопку, ви отримуєте допомогу водія. Щодо медицини, можна до пів року чекати на прийом лікаря. Соціальні виплати для біженців — понад 200 злотих, а для незрячих громадян Польщі є так звана рента, тобто соціальна допомога. Сума ренти для працюючих поляків становить близько 400 злотих.

Якщо незряча людина працює, вона може відповідно до державної програми стати в чергу на отримання ноутбука та іншої техніки вартістю до 10 000 злотих. 1000 маєш внести сам, а решту сплачує держава. Якщо людина володіє шрифтом Брайля і працює, то в неї є можливість отримати брайлівський принтер.

У Польщі діє програма «Асистент для незрячого». Слід звернутися до відповідної фундації, яка вирішує, скільки годин на місяць має працювати асистент. Він може виконувати різні прохання незрячого. Сам незрячий може запропонувати кандидатуру людини, яка буде йому допомагати, але це не повинен бути родич. Зарплатня асистента складає сім-вісім доларів на годину. Асистент відповідно до рішення фундації може працювати хоч 30 годин на місяць, хоч 100. У Польщі, якщо є посвідчення, яке видають на рік, знижка на квиток на потяг для незрячого складає 50 %, для супроводжуючого — 1 %.

Конференція тривала довго, цікаві та змістовні виступи учасників дали змогу зрозуміти рівень соціального забезпечення в різних країнах Європи. Добре, що деякі біженці почуваються комфортно в країнах, які надали їм прихисток, і шкода, що познайомитися з країнами Європи й відчути на собі плюси, а інколи й мінуси проживання в них українцям «допомогла» війна, яка вже третій рік спустошує нашу країну.

Євгеній Познанський, «Промінь»
Незламні духом

Оксана Шишкова: якщо чогось хочеш — досягай

Спортивні досягнення харків’янки Оксани Шишкової вражають. Маючи слабкий залишковий зір, вона з гідністю і майстерністю виборювала високі нагороди на багатьох Паралімпійських змаганнях. Багаторазова чемпіонка та призерка зимових Паралімпійських ігор із лижних перегонів та біатлону, багаторазова чемпіонка та призерка чемпіонатів світу та етапів кубків світу. Серед численних нагород — найпочесніші здобула на Паралімпійських зимових іграх: п’ять золотих, п’ять срібних та п’ять бронзових медалей. Також Оксана Шишкова є майстром спорту й має Ордени княгині Ольги ІІ та ІІІ ступенів, а у 2018 році стала лауреатом щорічної спортивної премії «Герої спортивного року» в номінації «Сильні духом». Її шлях до спорту був нелегким, і лише завдяки невичерпній енергії, оптимізму й наполегливій праці українка підкорила Паралімпійські вершини.

Як спорт став головною справою її життя, вона залюбки розповідає на сторінках газети «Промінь».

— Що ви можете розказати про своє дитинство і свою родину?

— Я народилася 10 червня 1991 року в Харкові, де і проживаю нині. У мене є брат і сестра, я — наймолодша дитина в сім’ї. Я спочатку навчалася у звичайній школі, а після десяти років у мене почав падати зір. Два роки мені ніхто не міг поставити діагноз. Його встановили в Одесі — хвороба Штаргардта, хоча всі мої рідні бачать. Через проблеми із зором я перейшла до Харківської школи-інтернату № 12 для слабозорих дітей.

Я з дитинства була активною, усе перепробувала: з трьох років акробатичною гімнастикою займалася, і завжди в мене був футбол, дворовий, правда. У сім років я пішла на кунг-фу, потім у мене були танці й хор.
— А ви маєте вищу освіту?
— Так. У мене дві вищі освіти: технологічна з переробки м’яса й менеджмент, дві магістратури. Зооветеринарна академія в Харкові. Поки що не вступила в Інфіз. Я ще хотіла на психолога піти навчатися, але якось із психологією я трішки пролетіла.
— Як ви прийшли в спорт?
— Я займалася легкою атлетикою та футболом. Футбол зі зрячими дівчатками, я не казала, що я погано бачу, вони не помічали, а потім я зрозуміла, що зір уже не дає мені можливості грати. Ми виграли обласний кубок, і я зав’язала з футболом. Після цього я захопилася легкою атлетикою. У мене була мета — перемогти одну дівчинку, і я її досягла. У цей час до школи для слабозорих дітей прийшов тренер Микола Васильович Варчак і запропонував мені спробувати позайматися на лижах. Думаю: «Так, кататися на ковзанах я вмію, на роликах вмію, що там ті лижі». Але де там. Це, якщо чесно, важкий вид спорту. У ньому все тіло задіяне. Повинне мислення бути, потрібно розуміти, що ти робиш, з якою швидкістю тобі бігти. Концентрація. Кожен м’яз тіла працює.

— І кожна клітинка мозку?

— Так, без цього нікуди. І ще ж треба чути свого гайда, відчувати трасу, вдягтися під гонку так, щоби було й комфортно, і тепло. Якщо м’язи замерзнуть, і рухи в мене вже будуть скутими, я не зможу досягти гарного результату.

— Як проходить ваш забіг?

— Це називається гонка-біатлон. У нас є відстань 7,5 км, 10 км, 12,5 км. Індивідуальна гонка 12,5 км. Ми біжимо 2,5 км, потім лягаємо та стріляємо з електронно-акустичної зброї з навушниками, за допомогою яких відбувається наведення цілі за тональністю сигналу. Чим ближче ціль, тим вища тональність. Ми стріляємо зліва направо, влучаємо в п’ять мішеней. Якщо влучання — це зелений колір, якщо промах — червоний. По звуку в навушниках ми розуміємо, що нам робити — їхати на штрафне коло або їхати далі.

— У якому класі ви виступаєте?

— Серед слабозорих жінок, В2. В1 мають бути тотальники, вони їздять із повністю затемненими окулярами. У розряді В2 люди із залишковим зором. В3 це вже де кращий зір. На жаль, у класифікації існує несправедливість. Є спортсмени, які мають гарний залишковий зір, та й ще носять контактні лінзи, які дають їм корекцію до 70 %. У мене вже центр мертвий, і в мене немає корекції, тобто я взагалі нічим не можу собі допомогти, а бігаю на їхньому рівні, хоча бачу 0,02. Навіть якщо враховувати, що вони змагалися нечесно, це приносить кайф, коли ти досягаєш своєї мети і їх переганяєш. Так що це подвійний кайф. Усе ж таки справедливість інколи є. Не завжди. Один у полі не воїн, а я така людина, щоби було все по-чесному, щоб люди з реально поганим зором могли змагатися і від цього теж отримувати кайф, а не розуміти, що біля тебе люди, які можуть їздити за кермом, і ти повинен із ними змагатися. Тобто для мене це дуже болюча історія, бо я хочу, щоби більше людей із порушеннями зору мали можливість чесно змагатися, на рівних. А то так буває, що люди з резервів здорової збірної, які там нічого не досягли, приходять в інваспорт.

— Ви змагаєтесь у звичайних окулярах?

— Я купила собі окуляри, у яких мені дуже комфортно, тому що вони з поляризацією. Це, до речі, воєнні окуляри, я замовляла їх у США. Вони прозорі, а коли виходить сонце, затемнюються, але з внутрішнього боку залишаються прозорими, і мені комфортно їхати. А без окулярів я вже не можу. Я заїжджаю із сонця в темряву, і все бачу. Це комфортно, це класно, це круто. Тим більше мені лікарі казали, що все одно треба захищати очі для того, щоб швидко не вмирали клітини.

— Ви замислювалися над тим, як склалося б ваше життя, якби не втрата зору?

— Я скажу так: коли я була зрячою людиною, я не так цінувала життя. Я була зовсім іншою. Зараз я дуже добра, дуже відкрита, і я насправді рада тому, що ця хвороба, яка в мене, дісталася мені, а не брату й сестрі, бо я молодша, а молодші завжди сильніші морально. Якщо б мені зараз повернули зір, я б досягала чогось в іншій сфері, не в спортивній, це точно, але не цінувала б так життя, чесно скажу. Я зараз розумію, що людина, яка бачить, може багато читати — це кайф. Я розумію, що я не можу взяти книжку і просто прочитати її.

Я коли бачила, часто ходила з мамою в тир стріляти, і коли я виходжу на ролери, а це велика швидкість — ми можемо їхати тридцять-сорок кілометрів зі спуску, — це кайф, це екстремально. Ти кайфуєш, відчуваєш, що живеш. І я розумію, наскільки гарна в нас природа. Багато людей цього не помічають. У мене друзі, рідні всі зрячі. Не кожен цінує те, що він має. Я швидше орієнтуюся в приміщенні, ніж зряча людина, я швидше потраплю ключем у замок. На зір не завжди можна покладатися. Мені все одно, як людина вдягається, мені все одно, скільки людина їсть. А люди, котрі бачать, часто говорять, що от поправилася, як одягнена, скільки їсть… А я кажу: для чого тобі зір потрібен? Піди подивись краще на щось красиве, книжку почитай. Я недавно з дівчинкою розмовляла, кажу, я зрозуміла, наскільки можна багато відкрити в собі талантів, коли є зір, усе робити своїми руками. Я можу поміняти замки, сантехніку — Ютюб на допомогу, я це можу зробити, а де потрібен гострий зір, я за це не можу взятися.

Я мрію взяти і прочитати книжку, а не слухати аудіо. Коли ти сам читаєш, ти для себе іншу картинку уявляєш. Можна щось готувати і слухати книги, але якщо є цікаві улюблені книжки, краще їх читати самому.

— Тобто загалом ви позитивно сприймаєте світ?

— Людям, які втрачають зір, не потрібно втрачати присутність духу, бо є свої плюси завжди. Є свої мінуси, як і в зрячих. Зрячі бувають дуже неуважними. Я питаю: «А ти взагалі бачила сьогодні сонце?». «Ні». Я кажу: «Як це ні?!». Я завжди виходжу, кажу: «Доброго ранку, сонечко», дивлюсь на травичку, дивлюсь на деревця, слухаю пташок. Це найкраще, що може бути.

Взагалі, для чого створена була природа? Для того, щоб ми її берегли. Що роблять люди? Її знищують. А потім вони думають, звідки природні катастрофи. Я взагалі за те, щоб нас природа карала, бо кожна людина повинна цінувати те, що нам дав Господь. Якщо вода — там риба. Одне без іншого не існує. Завжди в житті є інь-янь, світле й темне, але завжди добро буде перемагати зло, це правда. Але я не скажу, що в нас усе справедливо. І та війна, яка зараз в Україні, вона торкається кожного. Нас хочуть навчити, щоб люди стали добрішими, не крали, і допомагали. Нас хочуть змінити, щоб ми переоцінили те, що ми мали, ми повинні цінувати добро, ми не повинні відповідати злом на зло.

Насправді мені дуже хотілось би бачити посмішку своєї дитини, своїх племінників, племінниць. Я хочу бачити цей світ таким, який він є насправді, а іноді я собі домальовую, бо мій мозок сприймає таку інформацію. Коли я сфотографую, збільшую, тоді розумію: ось як воно виглядає. Люди, які взагалі нічого не бачать… У них є свій світ, але мені б дуже хотілося, щоб кожна дитина народжувалась здоровою. А потім уже, якщо був під алкоголем і потрапив у халепу, це його вже провина, але щоб діти народжувалися повністю здоровими, могли бачити, ходити та чути. А потім уже, коли буде вісімнадцять і він сам собі нашкодив — бійка, аварія, то вже інше. Щоб усі народжувались здоровими, а потім хто з розумом, той до кінця життя залишається таким, підтримує своє здоров’я, ходить до лікаря, і так далі. А хто бешкетник — той бешкетник, він сам отримав якусь травму. Я за те, щоби було краще в нашому житті, але я не знаю, коли це буде. Дуже хочеться світла, дуже хочеться доброти, щоб люди посміхалися більше.

— Як ви адаптуєтеся в оточуючому середовищі?

— Іноді я приходжу до магазину, питаю: «Скільки коштує?». На мене дивляться: «Там написано». Я кажу: «Я розумію, що написано. Якщо б я бачила, я б вас не запитувала». І вони на мене дивляться з недовірою, бо це не помітно.

Я займалася з подружкою, щоб вона мене навчила дивитися людям в очі, і люди навіть не розуміють, що я ж їх не бачу. А я від того й кайфую. Іноді коли я на новому місці, мене ноги можуть самі привести туди, куди мені потрібно. Шосте відчуття. Я завжди йду впевнено. Я йшла, перечепилася, впала і йду далі. А що робити? Усе одно треба знаходити позитив. У нас і так багато негативу.

Якщо я дуже щось хочу побачити, я фотографую і збільшую. Або приходжу до магазину, беру телефон, фотографую — ага, стільки-то коштує, бо сторонню людину просити про допомогу не хочу. Дуже незручно для незрячих, що в деяких магазинах на вагах сам повинен зважувати товар. А в деяких магазинах прикольно — співробітники самі зважують покупки на касі. Мені, як людині з проблемою зору, завжди доводиться когось просити про допомогу, але не всі нормально на це реагують, бо я не схожа на людину, яка погано бачить. У мене немає тростини, я не ношу окуляри. Але я вже на це не реагую, бо як кажуть: «Поки ти не побув у чиїйсь шкурі, ти цього не зрозумієш». Дай Бог, щоб суспільство було більш уважними до людей з інвалідністю. Я за те, щоб у нашій країні для нас було більше можливостей, доступність, бо зараз після війни буде дуже багато людей, які отримали поранення, військові, які боролися за нашу країну (і ми переможемо!), щоби про них не забували.

Інтерв’ю перериває Оксанина собака Кері, яка захотіла погратися.
— Розкажіть про свою улюбленицю.

— У мене є собачка, чорний лабрадор, Кері (Керолайн). Їй шість місяців. Узяла для того, щоби потім вона стала поводирем і допомагала мені в житті. Я взагалі дуже люблю тварин і завжди допомагаю вуличним котикам і собачкам.

— У такі нелегкі часи ви допомагаєте людям?

— Я постійно доначу на дітей, яким для підтримки життя постійно потрібні ліки. Допомагаю літнім людям, які не можуть самостійно пересуватися. Є волонтери, які купують їм ліки, їжу і відвозять. Я вже багато грошей задонатила, я купила машину, віддала її на потреби ЗСУ.

— Які якості в людях ви цінуєте найбільше?

— Чесність. Я прямолінійна людина. Якщо мені хтось не подобається, я йому кажу в обличчя: «Ти мені не подобаєшся, але я не буду про тебе говорити за спиною».

Я сприймаю людей такими, які вони є, але мій вибір спілкуватися з ними чим не спілкуватися. Не потрібно про людину пліткувати. Підійди до неї і скажи: «Я не хочу з тобою вітатися», і все. Ну не подобаєшся ти мені. А чому? Можна сказати й чому.

Є в команді люди, яких я перестала поважати з багатьох причин. І тому я їх сторонюся. Я підійшла і сказала: «Давай так зробимо. Ти мене бачиш (людина краще за мене бачить), — не вітайся зі мною. Я теж не вітатимуся. Мені так буде легше. Мій день не буде зіпсований. Ти живеш своїм життям. Хочеш мене обговорювати — йди мене обговорюй, але тоді мене просто не чіпай».

Багато людей сідають і перемивають іншим кісточки, а мені це не цікаво. Я краще подивлюся фільм, щось послухаю, про щось нове дізнаюся. Мені краще свою енергію на це направити. Або послухаю мантри, це теж мені цікаво.
— Можете похвалитися своїми перемогами?
— Я не пам’ятаю точно, скільки в мене медалей із чемпіонатів світу, але скажу, скільки точно в мене нагород із Паралімпійських ігор: це п’ять золотих, п’ять срібних та п’ять бронзових медалей. У мене вже є Орден княгині Ольги третього ступеня, другого ступеня, і тепер я очікую на перший ступінь.

— А нагороди отримує не тільки особисто людина, а й ціла збірна, так?

— У кого є медалі на Паралімпійських іграх. У мене на зимовій Паралімпіаді 2022 року було три золота та два срібла, і за кількістю золотих медалей я посіла загальне третє місце з усіх зимових видів спорту по золотих медалях. Наша збірна зробила свою роботу, ми відпрацювали від старту до фінішу й показали хороший результат. Це була дуже важка Паралімпіада для нас, тому що рідні сиділи в підвалах, а треба було бігти, і не знаєш, що з ними. Моя родина в Харкові, і морально це було складно. Ти повинен зібратися, вийти, ще й відстріляти. Сну не було, бо завжди на телефонах, коли рідні не виходили на зв’язок, було дуже страшно. Я не всі гонки пам’ятаю, чесно скажу, бо інколи це було як у шоковому стані. Ти виходиш, відпрацьовуєш, і все. Навіть сказати, що я чимось насолодилась — ні. Але ми зробили те, що ми повинні були робити, ми захищали честь своєї країни, ми піднімали прапор, ми співали гімн України, ми показували й доводили те, що Україна була, є і буде.

— Яка у вас є мрія?
— Перша мрія це щоб рідні-близькі були здорові, жили довго й щасливо. У мене родина дуже велика, усіх люблю, ціную, поважаю, а потім — щоби повернувся зір. Хочеться побачити цей прекрасний світ.

— І наостанок: що б ви хотіли побажати читачам газети «Промінь»?

— Здоров’я, щастя, впевненості в собі й у кожному дні, завжди знаходити в чомусь позитив. Якщо щось не виходить — не здаватися. Взагалі, якщо людина ставить перед собою мету, не важливо, це спорт чи робота, то це дасть стимул кожного дня прокидатися і її досягати. Дисципліна. Якщо буде в людини дисципліна, то буде сенс у всього того, що вона робить. Моя перша золота медаль на Паралімпійських іграх мені далася не одразу. Я працювала сім років, перш ніж її здобути. Не завжди це буде: «Ось зараз воно впаде з неба». Тому, якщо чогось хочеш — досягай. Якщо ти досягнеш — це кайф. Усе можливо. Треба вірити в добро, у чудо. Я завжди вірю, і завжди загадую бажання, і завжди знаю, що вони здійсняться. Не знаю, коли, але здійсняться.

Підготувала Тетяна Олешко, «Промінь»
Знаменні дати

15 липня — День Української Державності

У цьому році ми втретє відзначаємо День Української Державності, встановлений Указом Президента України від 24 серпня 2021 року.

Це свято пов’язане із днем вшанування памʼяті київського князя Володимира Великого та Днем Хрещення Руси-України. З минулого року, після переходу Православної Церкви України та Української Греко-Католицької Церкви на Новоюліанський календар, День Української Державності відзначається 15 липня.

Більш ніж тисячолітня історія державотворення нашої країни сягає своїми витоками Руської середньовічної держави. Прийняття Володимиром Великим у 988 році християнства як державної релігії стало цивілізаційним вибором для Русі, що підтримувала зв’язки з більшістю європейських країн.

З тих далеких часів маємо свій герб — тризуб, звідси родом і наша грошова одиниця — гривня. Саме відтоді Київ стає політичним і культурним центром України, саме відтоді починається відлік етапів творення нашої Держави.

Галицько-Волинська держава та Велике Князівство Литовське, козацька доба та Українська Народна Республіка, Західноукраїнська Народна Республіка та Українська Держава гетьмана Павла Скоропадського, Карпатська Україна та сучасна незалежна Україна — усі вони продовжили розбудову зорієнтованого на Європу культурно-релігійного простору, усі вони зробили внесок у нашу історію.

Сьогоднішнє свято нероздільно пов’язане і з традиціями нашого війська. Захисники країни — найкращі гаранти її незалежності. Наші сучасники є нащадками воїнів-русичів, козаків, січових стрільців, воїнів УПА. Уже десять років вони захищають Україну від агресії нашого споконвічного ворога, відбиваючи російську навалу.

Ця війна — це боротьба за майбутнє України, за існування нас і нашої країни, за наше право на власні історію та ідентичність. Ми маємо знати свою історію, щоби протистояти ворожій пропаганді з її фейками про «єдиний народ» і «штучну державу». Маємо пам`ятати про більш ніж тисячолітній родовід своєї Батьківщини, про своїх великих предків, які з покоління в покоління в усі епохи та століття прагнули жити у своїй державі, сіяти хліб і ростити дітей на своїй, Богом даній, землі, та захищали свою рідну країну від ворожих орд зі зброєю в руках.

Слава Україні!

За матеріалами з мережі Інтернет
Культурний простір

Без дружби нічого не виходить

Пропонуємо вашій увазі цікаві враження акторів, які грають головні ролі в серіалі «Віденський злочин: розслідування наосліп».

В Австрії вже кілька років виходить на екрани детективний серіал «Віденський злочин: розслідування наосліп». Цікаво, що в ньому зрячий актор грає сліпого слідчого. Важливим мотивом сюжетної лінії є дружба головних героїв — незрячого детектива Алекса та його помічника Ніко.

У травні вийшли нові серії «Віденського злочину». Із цієї нагоди актори Філіп Гохмайр (Алекс) та Андреас Гюнтер (Ніко) поділилися своїми роздумами про те, чи змінилося їхнє сприйняття людей із порушеннями зору та чи можуть вони уявити незрячих акторами.

Гохмайр та Гюнтер розповіли, як готувалися до своїх ролей.

Філіп Гохмайр:

— У Гамбурзі я відвідав інтерактивний музей «Діалог у темряві». У ньому незрячі люди проводять екскурсії для зрячих. Це був для мене ключовий досвід для ролі, який дав мені гарне уявлення про те, через що проходить персонаж Алекса Галлера. Для нього важливий досвід сліпоти, а також його дружба з персонажем Ніко Фальком, і із цих двох компонентів я міг добре зрозуміти, що чоловік переживає серйозну психологічну кризу через втрату дружини й зору, та завдяки дружбі отримує шанс на нове життя.

Андреас Гюнтер:

— На перший погляд, Ніко — це тип «дикого собаки» з майже невичерпним позитивізмом. Під час підготовки я зосередився на емоційній глибині героя.

Андреас Гюнтер також поділився тим, що йому подобається у власному персонажеві.

Андреас Гюнтер:

— З Ніко це ясність, чесність, він називає речі такими, якими вони є, і він дуже життєствердний. Позитивне внутрішнє ставлення до життя та любов до правди — його особливі риси. Коли в житті стає складно, люди швидко впадають у загальний негативізм, який, своєю чергою, підживлює страхи, а страх не є хорошим супутником у житті. Ніко втілює прямо протилежне, і це велика сила.

Гюнтер також розповів, що з дитинства мав досвід спілкування з людьми з особливими потребами.

Андреас Гюнтер:

— Я ходив до Вальдорфської школи в Юберлінгені, а моя мама була вчителькою спеціальної освіти в антропософському закладі для дітей з інвалідністю. Тож для мене в цьому немає нічого дивного, але я не настільки безпосередній, як діти. Я, мабуть, не наважився б запитати людину: «Чому ти сліпий?», «Чому ти більше не маєш ноги?» тощо.

Філіп Гохмайр розповів, що він дізнався про людей із порушеннями зору завдяки цій ролі, та чого не усвідомлював раніше.

Філіп Гохмайр:

— По-перше, тепер я знаю, наскільки небезпечне життя без зору. Раніше я не міг уявити повсякденність незрячих людей. Тому при підготовці до ролі я бував у них вдома й дивився, як вони живуть, чим займаються, як організовують свій побут. Я став набагато уважнішим і тепер помічаю більше незрячих людей, відчуваю, що належу до них, і відчуваю зв’язки, яких раніше не відчував.

Андреас Гюнтер:

— Я часто запитую себе: наскільки людина, яка бачила й осліпла, переживає втрату зору. Наскільки важко прийняти внутрішню боротьбу чи наскільки сильним є бажання знову побачити? Я вважаю, що ці люди мають неймовірну силу! У мене завжди мурахи по тілу, коли я думаю про щось подібне. Я також розмірковував, як би я впорався, якщо б осліп.

Філіп Гохмайр:

— «Діалог у темряві» є хорошим початком для розуміння сліпоти, це цікавий заклад. Я рекомендував би всім туди поїхати, щоб відчути, як змінюється світ через втрату зору. Коли ви подолаєте початковий шок, ви навчитеся сприймати світ зовсім по-іншому.

Актори висловили свою думку щодо того, що коли люди з особливими потребами з’являються у фільмах, у центрі уваги часто знаходиться інвалідність як проблема.

Філіп Гохмайр:

— Одна із цілей нашого серіалу, щоб інвалідність більше не була такою проблемою, щоб існувала інклюзія, двері відкривалися і ми всі були рівними.

Андреас Гюнтер:

— Я думаю, що важливо, як ви ставитеся до людей з особливими потребами. Люди часто відчувають до них жалість, але я вважаю, що важливіше сприймати людину як особистість, а не акцентувати увагу на її інвалідності.

Філіп Гохмайр та Андреас Гюнтер поділилися своїми міркуваннями стосовно вимог, щоби персонажів з особливими потребами грали люди, у яких насправді є інвалідність, а також із приводу конкурсного відбору для незрячих до вишів.

Філіп Гохмайр:

— Це складна тема. Я не знаю, чи є незрячі кіноактори. Як незрячій людині стати актором, де є можливість навчатися, хто може відкрити її талант чи підтримати — це важкі питання. Звичайно, важливо, щоб люди з інвалідністю також мали шанс стати акторами, якщо в них є талант і бажання. Я не знаю, чи міг би незрячий отримати задоволення від того, що став актором, оскільки телебачення більше розраховане на зорове сприйняття. Він би дуже залежав від того, щоб його скеровували та навчали інші. Але я цілком можу уявити акторів, які раніше були зрячими, але потім втратили зір і продовжили працювати.

Кожен, хто подає заявку до театральної школи, повинен боротися за своє місце. І якщо у вас є бажання і ви дійсно готові піти цим шляхом, вам потрібно буде це довести й переконати акторську школу.

Андреас Гюнтер:

— Роль завжди повинна діставатися людині, яка найбільше підходить, незалежно від того, з інвалідністю вона чи ні. Також є відкриті кастинги: якщо прийде учасник, який має інвалідність і переконливо зіграє, я припускаю, що він отримає роль. Але Філіп, звичайно, правий, що це незвично для нашого сприйняття. Вам потрібна витривалість. Завдання нашої професії — це завжди не здаватися. У мене було двадцять кастингів на рік і дев’ятнадцять відмов. Отримувати відмову боляче, тому вам потрібна товста шкіра, і, на жаль, я думаю, що люди з інвалідністю мають ще товстішу шкіру.

Також головні актори серіалу «Віденський злочин» розповіли про те, що для них означає дружба.

Андреас Гюнтер:

— Для мене надзвичайно важлива справжня дружба. Дружба — це довіра. Ви відкриваєтеся, і формується основа — глибокий зв’язок. Ви покладаєтеся один на одного, поруч один з одним, говорите один одному правду — й іноді правда болить.

Філіп Гохмайр:

— Нічого не працює без дружби. Це ми також бачимо в нашому кримінальному серіалі: без свого друга незрячий інспектор не зміг би вижити, його друг дає йому бажання жити й підтримує його. Вони створюють чудову команду, і вони сильніші разом, аніж поодинці. Без Алекса Ніко залишався б грубим таксистом, а Алекс був би сумною та самотньою людиною. Існує симбіоз, який переносить цих двох на новий етап їхнього життя, тому їхня дружба є основою історії. В епізоді «Смерть у кав’ярні» дружба зазнає випробувань, але витримує перевірку, і це чудово.

Отже, ця розмова демонструє, як актори, котрі завдяки серіалу зіткнулися з проблемами й потребами незрячих, змінили своє сприйняття і ставлення до людей із порушеннями зору.

Підготовлено за матеріалами сайту Німецької асоціації сліпих і слабозорих
Видатні українці

Іван Фірцак: найсильніший атлет хх століття

(до 125-річчя з дня народження)

Іван Федорович Фірцак — український борець, боксер, боєць вільного стилю, силач, артист цирку. 1928 року був визнаний найсильнішою людиною планети. Деякі його трюки досі ніхто не може повторити.

Майбутній силач з’явився на світ 28 липня 1899 року в родині Федора Фірцака в селі Білки на Іршавщині. У батьків було десятеро дітей. Неймовірна фізична сила юнака швидко привернула до нього увагу. У двадцять років Іван подався на заробітки до Праги. У 1919 році завдяки рекомендаційному листу Вацлава Прохазки, що служив нотарем у Білках, Іван Фірцак потрапляє на празький завод, власником якого був брат чиновника. Деякий час Іван працює оператором корби, за допомогою якої підіймали вантажі. Однак у Прохазки він не затримався, хоч і добре зарекомендував себе як робітник. Коли власник звільнив кількох працівників, він запропонував Іванові працювати за них одному. Це обурило юнака, він посварився з Прохазкою і пішов із роботи.

Після цього Іван Фірцак влаштувався вантажником на залізниці, де була чітка оплата за кожен перенесений кілограм ваги. Норму атлет відробляв за півдня. Як спортсмен-аматор він став відомим та популярним у двадцятих роках, коли почав перемагати на бійцівських турнірах і змаганнях у Празі.

— До дев’ятнадцяти років він сам не знав, що такий сильний, — розповідає Павло Білак, онук Івана Сили. — У селі він працював вдома як усі діти. Сім’я велика була й бідна. Коли він поїхав на заробітки до Праги і вантажив вагони, то випадково дізнався, що має таку силу.

Одного дня зі скверу неподалік вокзалу юнак почув гамір. У центрі юрми глядачів просто неба мірялися силою два здоровані. Іще й не просто так, а за гроші. На очах у парубка один із бійців переміг та отримав за це 100 крон. Азартна публіка не вгавала й далі робила ставки: хто здолає цього м’язистого велетня — отримає від переможеного цілих триста крон. Іван наважився спробувати. Опинившись віч-на-віч із суперником, хлопець різко закинув здорованя собі на плечі, а потім поклав його на землю. Цей момент став доленосним: за поєдинком стежив тренер важкоатлетів Ондржей Нейман. Після вражаючої перемоги він дав Іванові свою візитівку та запросив на особисту зустріч. І не просто так! Нікому невідомий заробітчанин із Карпат переборов знаменитого мандрівного борця Вілета, якого ніхто не міг вкласти на лопатки. Іван тоді й не здогадувався, як швидко та безповоротно зміниться його життя. Нейман став тренером юнака. Фірцак називав його «паном професором».

Парубок тренувався із 25-кілограмовою гирею. Не тільки носив її вдома у дворі, а і їздив із нею трамваєм. У 1922 році на чемпіонаті з важкої атлетики Чехословаччини Іван Фірцак підняв вагу сто п’ятдесят кілограмів і здобув золоту медаль. Став першим важковаговиком в історії чехословацького спорту, який виграв першість республіки. Незабаром Фірцак став чемпіоном Чехословаччини з рукопашного бою. Він неодноразово ставав переможцем празького клубу важкоатлетів «Прага-Бубенеч». Іван Фірцак 70 разів перемагав у боротьбі з гирьового спорту, був переможцем конкурсу краси тіла в Парижі. Одним із суперників Івана був чемпіон країни Колар Грдлічка, з яким у нього відбулась сутичка в ресторані «Слован». Фірцак був змушений заплатити штраф, оскільки чех служив у поліції. Після офіційного виграшу першості Іванові також запропонували стати правоохоронцем, але він відмовився.

Під час поїздки до Карлових Вар автомобіль, яким керував тренер Івана Фірцака, потрапив в аварію. Ондржей Нейман загинув, а Іван шість тижнів провів у лікарні. Поліція заарештувала його, звинувативши в убивстві. Згодом двоюрідний брат Неймана адвокат Гайхел знайшов запис у щоденнику покійного, у якому той відгукувався про Івана якнайкраще, та взяв Фірцака на поруки, сплативши велику грошову заставу.

Залишивши аматорський спорт, Іван долучився до циркового мистецтва. Він став артистом відомого празького «Герцферт-цирку». Мачок Маклер, головний постановник, який 30 років пропрацював у цьому цирку, запропонував Фірцаку стати зіркою арени. З «Герцферт-цирком» Іван Фірцак об’їздив півсвіту, полонивши своєю майстерністю Угорщину, Болгарію, Грецію, Румунію, Францію, Данію, Нідерланди, Польщу, Канаду, США та багато інших країн. Загалом виступав у 64 країнах світу. Фірцак, якого на афішах називали Іваном Силою, виходив на сцену перед великими аудиторіями у Відні, Берліні й Вашингтоні, де рвав залізні ланцюги, жонглював важкими предметами (гирі, кулі, штанги), лежав на розбитому склі, тримаючи на собі 500 кілограмів ваги, зубами тягнув вантажівки, гнув пальцями цвяхи, робив із них різні фігури, які роздавав глядачам. За його феноменальну силу, трюки та велику кількість унікальних рекордів світова громадськість присвоїла Іванові Фірцаку ім’я античного героя Кротона.

У США Іван виконав рекламний трюк: ліг на землю і легкове авто переїхало йому шию. Фотокартка цього номера обійшла чимало американських газет. Згодом він увів його до своєї програми під назвою «Людина під колесами машини». У 1927 році власники концерну «Форд» на знак пошани подарували Фірцакові іменний автомобіль.

Після шестиденних гастролей у Лондоні трупа, з якою подорожував Іван Фірцак, отримала запрошення від королівської родини Великої Британії. Перебуваючи на відпочинку, короновані особи не лише хотіли подивитись програму, а й забажали, щоб виконавець силових трюків Кротон позмагався зі знаменитим боксером Джексоном у п’ятитисячному залі цирку «Тауер». Іван прийняв пропозицію та вийшов на ринг, не маючи жодного боксерського досвіду. Джексон атакував та завдав потужного удару по голові українському силачу. Ледь встоявши на ногах, Фірцак стиснув долоню в кулак та щосили вдарив у груди суперника так, що аж тріснула рукавиця. Рефері рахував секунди, а лікар попросив принести ноші. Іван переміг, а Джексона ушпиталили із проламаною грудною клітиною. Втім і сам Кротон після того бою мав серйозні проблеми зі здоров’ям. Іванові діагностували відкритий перелом черепа.

— Дід сильний був, а техніки не було, — аналізує його онук Павло Білак. — Він на боксі не розумівся. У другому раунді переміг, а в першому йому зніс череп той іноземець. Це мені мама так розказувала. В Америці йому зробили операцію і поставили платинову пластину замість кістки. Допомогла королева Британії, подарувала йому пояс і шолом із діамантами. Я впевнений, що ці архіви мають бути у Великій Британії.

Після операції два місяці атлет ходив із забинтованою головою, але продовжував виступати на сцені в перуці.

Є і інша версія цієї події. Після поєдинку Джексон не витримав ганьби й викинувся з вікна багатоповерхового будинку. Через це Іван Фірцак зазнав нападу прихильників Джона Джексона, які сильно травмували голову спортсмена та спричинили відкритий перелом черепа.

Згодом Іван розірвав десятирічний контракт із цирком раніше домовленого терміну, через суд сплатив власникові велику компенсацію — сто тисяч крон — і повернувся в кінці 1930-х років у рідне село, де під час його закордонних гастролей мешкала дружина з дітьми — чеська гімнастка Ружена Зікл. Удома він продовжував показувати трюки на сільських сценах разом із сином Іваном та донькою Зірою, за що сім’я отримувала чималі гонорари. Невдовзі Іван Фірцак заснував закарпатську циркову школу і школу силових мистецтв. Багато його учнів здобули чемпіонські титули у важкій атлетиці. А за часів Карпатської України в Білках Іван став членом новоствореного українського спортивного клубу. (Карпатська Україна — автономна республіка в складі Чехословаччини у 1938–1939 роках).

Коли угорці після окупації Закарпаття в 1939 році захотіли конфіскувати у Фірцака автомобіль «Форд», він розтрощив його кувалдою. За це Іван був покараний: його посадили до в’язниці й побили. Під час перебування за ґратами він проламав стіну, із чого скористалася частина в’язнів і втекла.

Після встановлення радянської влади НКВС конфіскував у Кротона всі його нагороди, відзнаки й навіть фотографії. У замовчуванні феномена Івана Сили в радянські часи відіграла значну роль доля його сина. Вісімнадцятирічний Іван Фірцак-молодший у повоєнні роки був засуджений за сфабрикованою справою в приналежності до ОУН до 25 років таборів, із яких майже вісім відсидів. Він був великою надією свого батька, уславленого атлета, адже завжди виступав із ним у парі й був чемпіоном УРСР із боксу в перші повоєнні роки.

— Мій тато мав машину «Газ-99», якось віз нею дрова та й перевернувся, то дід його витягнув, підняв машину сам, — пригадує батькові розповіді онук Павло Білак. — Тато розказував, що в нас вдома, у дворі, на носі в діда гнули ресору від автомобіля. А мама розказувала, що він випивав сорокалітровий бідон зі сметаною за три рази. Дід у старості був директором молочарні, а через його апетит там була недостача — до нього навіть приходив народний контроль. 50 варених яєць зразу з’їдав. Різали гуску — і він цілу уминав її на обід.

Родичі розповідають, що на одному з виступів під час сальто в голову Івана Фірцака забився камінець, який пошкодив платинову пластину. Вона потребувала заміни. За часів Радянського Союзу не було можливості виїхати за кордон для проведення відповідної операції, тому рана під пластиною почала загнивати. Лікар, який регулярно приїздив до атлета з Іршави, не зміг нічого вдіяти. Помер Іван Фірцак 10 листопада 1970 року в рідному селі Білки. Похорон атлета був багатолюдний — попрощатися з Кротоном приїхало чимало спортсменів. Його поховали на цвинтарі в присілку Телятинець.

Відомі номери Івана Сили

«Груди замість ковадла» — брилу трощили молотом на грудях спортсмена;

«Зуби мамонта» — Фірцак прибивав долонею дубову дошку до столу, використовуючи двадцятисантиметрові цвяхи; після того, як кілька осіб не могли її відірвати, він прикладав хусточку до голівок цвяхів і витягав їх зубами;

«Залізне серце» — триметрову рейку клав собі на плече, четверо асистентів звішувалися на неї, пробуючи її зігнути. Коли їм це не вдавалося, Кротон руками вигинав із неї серце.

Цікаві факти

Щоранку Іван снідав яєчнею із сорока яєць.

Він міг спокійно тримати на витягнутих руках 30-літрові чавунні бідони з молоком.

На чемпіонаті з важкої атлетики Чехословаччини Іван Фірцак підняв вагу 150 кілограмів і здобув золоту медаль. Тоді йому було двадцять три роки.

Кротон одружився із чеською гімнасткою Руженою Зікловою, батько якої був повітряним акробатом і загинув на манежі, коли дівчинці виповнилося 12 років. Мати з горя захворіла на сухоти й померла, залишивши сиротами чотирьох дітей.

В Іспанії на кориді Фірцак голіруч переміг бика, звалив його на плечі та відніс до найближчого ресторану.

Іван міг зрушити з місця дерев’яну хату.

Дід Кротона — Іван Вільхович — у лісі вбив ведмедя поліном, за що в селі його прозвали Силою.

Підлітком Фірцак проявив співчуття до корови й, запрігшись до плуга, сам зорав поле. Коли телиця пошкодила ногу, Іван приніс її додому на плечах.

Через бійку з односельцем Клином, під час якої Іван Фірцак виламав дубовий хрест, яким відлупцював нападника, його посадили до в’язниці, звідки він утік, вирвавши ґрати. Тоді його хотіли покарати нагаями в сільському уряді, але Іван не дався.

Виграв бій із японським борцем Токедзо, який був на 20 кілограмів важчим за Фірцака.

Хоча був атлетом, відомим на увесь світ, не емігрував за кордон, а лишився разом із дружиною та дітьми в рідному селі під радянською владою.

Пам’ять

У будинку в селі Білки, де жив спортсмен, діє музей Кротона-Фірцака, а на Будинку культури встановлено пам’ятний бронзовий барельєф атлета.

26 липня 2009 року до 110-річчя від дня народження Івана Фірцака в центрі села Білки йому відкрили пам’ятник. Монумент виконав скульптор Микола Глеба із суцільної гранітної брили вагою 7,5 тонн. Позував для пам’ятника Василь Вірастюк, володар титулу й «Найсильніша людина світу» (2004 рік).

На честь Івана Фірцака були названі вулиці в Ужгороді, Мукачево, Краматорську та Києві.

Видавництво «Наш Формат» уперше в Україні надрукувало повну версію роману «Іван Сила на прізвисько «Кротон»» журналіста та письменника Антона Копинця, близького друга та односельця Фірцака. Саме на цей твір орієнтувався земляк відомого атлета Олександр Гаврош, пишучи свою книжку для дітей «Неймовірні пригоди Івана Сили, найдужчої людини світу». У жовтні 2013 року в Україні відбулася прем’єра фільму, в основу якого було покладено цю повість.

До самої смерті в 1970 році Іван Кротон-Фірцак мав славу народного кумира. Проте влада не зробила жодних кроків до його офіційної популяризації, зводячи життя цієї постаті до рівня чудернацьких силових трюків та анекдотів.
Нові орієнтири

Be my eyes — найкращий щоденний помічник

Be My Eyes (будь моїми очима) — це безкоштовний мобільний додаток, розроблений із єдиною метою: зробити світ доступнішим для незрячих і слабозорих людей. Додаток з’єднує людей із порушеннями зору зі зрячими волонтерами з усього світу за допомогою відеодзвінка в реальному часі.

З моменту запуску в січні 2015 року понад шість мільйонів волонтерів зареєструвалися, щоб допомагати незрячим і слабозорим. Користувачі Be My Eyes можуть отримувати допомогу більш ніж ста вісімдесятьма мовами, що робить додаток найбільшою онлайн-спільнотою для людей із порушеннями зору, а також однією з наймасштабніших платформ мікроволонтерства у світі! Щодня волонтери підписуються на Be My Eyes, щоб «надати свій зір» тим, хто його потребує, і разом долати труднощі та вирішувати проблеми.

Історія Be My Eyes розпочалася в Данії у 2012 році з Ганса Йоргена Віберга, данського майстра меблів, який сам має порушення зору. Завдяки своїй роботі в «Данській асоціації сліпих» він зрозумів, що незрячі або слабозорі часто потребують допомоги для виконання повсякденних завдань. Проте лише після того, як незрячий друг розповів йому, що він використовує відеодзвінки, щоб зв’язатися з родиною та друзями, які допомагають йому виконувати ці завдання, у Ганса Йоргена виникла ідея створення додатка Be My Eyes. Він вважав, що технологія відеодзвінків може бути використана для візуальної допомоги незрячим або людям зі слабким зором, не покладаючись на друзів та сім’ю, а використовуючи мережу волонтерів.

У квітні 2012 року Ганс Йорген презентував свою ідею на данському стартап-заході, де він представив команду, яка була готова втілити проєкт Be My Eyes у реальність. 15 січня 2015 року додаток Be My Eyes було випущено для iOS, і протягом доби в ньому зареєструвалися понад десять тисяч користувачів. Версія для Android вийшла 5 жовтня 2017 року, а в грудні 2017 року Be My Eyes було обрано найкращим додатком Google Play в категоріях «Найінноваційніший» і «Найкращий щоденний помічник», а в травні 2018 року Be My Eyes отримав нагороду Google Play Award за «Найкращу доступність». У 2021 році Be My Eyes був нагороджений премією Apple Design Award за соціальний вплив.

У лютому 2018 року Be My Eyes запустили Specialized Help — тепер відомий як Accessible Customer Service Suite — з Microsoft як партнерською компанією. Це дає змогу незрячим і слабозорим зв’язуватися з офіційними представниками компанії для доступної та ефективної підтримки клієнтів. Be My Eyes тепер пропонує різноманітні корпоративні рішення пакетами, зокрема Be My Eyes для роботи, корпоративного волонтерства та кар’єри.

Наразі в програмі зареєстровано близько семисот тисяч користувачів і понад сім із половиною мільйонів волонтерів.

Розробник додатка Ганс Йорген Віберг впевнений у тому, що Be My Eyes дає людям уявлення про життя незрячих. Ця програма стає містком між нами. І тоді, зустрівши незрячу людину не в смартфоні, а на вулиці, ви будете знати, яка допомога їй потрібна.

Нещодавно розробники додали в застосунку функцію віртуального волонтера на вкладці Be My AI. У ній незрячі користувачі можуть розпізнавати об’єкти та отримувати описи зображень, згенеровані штучним інтелектом. Тепер люди з порушенням зору можуть звертатися по допомогу як до волонтерів, так і до штучного інтелекту. В Україні цей мобільний додаток також популярний. Ним щоденно користується багато незрячих і слабозорих людей.

Пропонуємо історії незрячих та волонтерів, яких об’єднав додаток Be My Eyes: як він полегшив і змінив їхнє життя.

Знайомтесь, Текеша

Для афроамериканки Текеші з Палм-Біч, штат Флорида, аспірантки та громадської діячки, незалежність є дуже важливою. Вона не бачить уже протягом тринадцяти років. Текеша радіє з того, що спростовує уявлення про людей з особливими потребами, живучи повноцінним і незалежним життям.

— Я не хочу, щоб люди думали, що через інвалідність я не можу піклуватися про себе сама й що мені потрібно, аби хтось постійно був поруч зі мною, — каже жінка. — Отже, можливість бути незалежною дозволяє мені почуватися сильнішою та впевненішою в собі.

Однією з можливостей бути незалежною для Текеші є використання додатка Be My Eyes. Волонтери завжди готові допомогти в різних справах, коли їй потрібна пара очей: від приготування їжі та прибирання до підбору одягу та зборів у дорогу.

— Протягом останніх кількох років ця програма була для мене настільки корисною та важливою, що коли я вперше з нею познайомилася, я відчула, наскільки це покращило якість мого життя, щоб я могла робити багато речей самостійно, — пояснює Текеша.

Знайомтеся, Такер Дюпрі

Такер із Чикаго, штат Іллінойс, у сімнадцять років став слабозорим. Він — паралімпійський плавець, брав участь у Паралімпійських іграх 2008, 2012 та 2016 років, і здобув чотири медалі.

Зараз Такер працює в бізнесі й намагається зробити його доступним для людей з особливими потребами. Він багато подорожує, орієнтується самостійно, але в таких пожвавлених місцях, як аеропорт, йому якось знадобилася допомога, щоби прочитати надпис на терміналі, де знаходиться вихід. Замість того, щоби попросити про допомогу сторонню людину, він скористався додатком Be My Eyes.

— Я пам’ятаю, як подзвонив волонтеру, і він допоміг мені знайти мій вихід, і це виявилося так просто й позбавило мене необхідності запитувати незнайомців, і пояснювати, що я маю проблеми із зором, — розповідає Такер.

Знайомтеся, Мілош

Мілош є аспірантом і науковим співробітником Інституту літератури та мистецтва в Белграді, Сербія. Він тотально незрячий. Сферою дослідження Мілоша є балканська ідентичність через культурні та географічні уявлення в італійській літературі. У рамках його дослідження Мілошу було доручено проаналізувати старовинний італійський текст 1497 року. Текст являє собою поему, у якій описана подорож неаполітанської королеви до міста, населеного слов’янами. Вони співали пісню на честь королеви, але оскільки автор поеми не знав місцевої мови, він записав пісню італійською.

Цей конкретний текст був важливою частиною дослідження Мілоша, але його не вдалося розпізнати за допомогою озвученої програми. Щоб мати можливість прочитати текст, він вирішив зв’язатися з волонтером Be My Eyes. Мілош змінив свою основну мову в додатку із сербської на італійську. Таким чином він зв’язався з доброзичливим італійським волонтером, який протягом години диктував текст незрячому досліднику.

— Тож волонтер насправді допоміг мені зробити свій внесок у науку, — каже Мілош.

Також цей додаток допомагає незрячому чоловіку спостерігати за улюбленими спортивними турнірами з дзюдо. Він дуже цікавиться цим видом спорту, а також сам практикує його. Коли Мілош захотів подивитися турнір у прямому ефірі, він зв’язався з волонтеркою Be My Eyes, щоб вона описала йому те, що відбувається на екрані. Волонтерка спочатку відчувала невпевненість, оскільки вона не була знайома з термінами дзюдо, але після того, як Мілош пояснив їй, що вона повинна просто описати, що робить кожен боєць, вона надала йому дивовижний опис турніру.

— Поєдинок тривав п’ять хвилин, і вона зробила такий гарний опис, що це одне з моїх найкращих незабутніх вражень, — пояснює Мілош.

За його словами, одна з найбільших переваг Be My Eyes полягає в конфіденційності.

— Якщо ви, наприклад, не хочете, щоб ваші знайомі знали, скільки у вас грошей, чи на що ви їх витрачаєте, за допомогою Be My Eyes ви можете анонімно зв’язатися з доброзичливим волонтером, який допоможе вам у будь-якій справі.

Знайомтеся, Пенні

Зі своєї кухні в Небрасці 75-річна Пенні провела бойове хрещення нових волонтерів Be My Eyes. Якось вранці вона вирішила впорядкувати та позначити вміст однієї зі своїх кухонних шафок. Завдяки допомозі п’яти нових волонтерів Пенні вдалося це зробити.

— Мені допомагали п’ять волонтерів, і жоден із них раніше не працював у Be My Eyes, — пояснює вона.

Літня жінка часто не спить уночі, тому їй важко отримати допомогу від друзів та членів сім’ї з різними ідеями, які вона починає втілювати пізньої ночі чи рано вранці. На щастя, завжди доступні волонтери Be My Eyes, і це дозволяє Пенні спілкуватися з багатьма цікавими людьми з усього світу. Найбільше враження на неї справила розмова з молодою жінкою з Ірану.

Пенні викладає історію в місцевій церковній школі, яку вона допомогла відкрити 31 рік тому. Вона розповіла своїм учням про Be My Eyes і показала, як це працює. Вони були дуже вражені та схвильовані, дізнавшись про додаток, який допомагає їхній улюбленій учительці в повсякденні.

Знайомтеся, волонтер Даг Роланд

Випадкова зустріч із незнайомцем може змінити ваше життя. Даг Роланд, сценарист і режисер фільму «Відчувати наскрізь», знає це краще за інших.

Кілька років тому на автобусній зупинці в Нью-Йорку Даг зустрів чоловіка на ім’я Артеміо, який виявився сліпоглухим, тому Даг спілкувався з ним, торкаючись його долоні. Дага так схвилювала ця зустріч, що він сів за написання сценарію для короткометражного фільму під назвою «Відчувати наскрізь».

Даг вирішив піти до Національного центру Хелен Келлер у Нью-Йорку, щоб дізнатися якомога більше про сліпоглухонімих, і там він зустрів Роберта Таранго, який працював на кухні центру. Чоловіки поспілкувалися, і Роберта взяли на головну роль у фільмі.

На зйомку «Відчувати наскрізь» знадобився деякий час, Даг наполегливо працював, щоб зробити фільм доступними для незрячих і глухих глядачів. Нарешті кінокартину було номіновано на вручення премії «Оскар» у 2021 році, представленої Академією кінематографічних мистецтв і наук. Роберт став першою сліпоглухою людиною, яка пройшлася червоною доріжкою після Хелен Келлер у 1955 році, і, звичайно, першим сліпоглухим актором, який знявся у фільмі, номінованому на премію «Оскар».

Ця подія так вплинула на Дага, що він став волонтером додатка Be My Eyes, щоб допомагати людям із порушеннями зору.

Знайомтеся, волонтер Хосе

Родом з Іспанії, Хосе зараз живе в Японії, де працює вчителем іспанської та англійської мов. Коли він дізнався про Be My Eyes, вирішив, що для нього це буде ідеальна можливість стати волонтером.

Крім того, додаток підходить до способу життя Хосе, оскільки, будучи носієм іспанської мови в Японії, він дозволяє чоловіку допомагати іспаномовним користувачам у той час доби, коли інші можливості візуальної допомоги можуть бути обмежені через різницю в часовому поясі. Цей ресурс дуже популярний у Латинській Америці, і Хосе постійно допомагає незрячим цього регіону.

Хоча волонтер спілкувався з багатьма людьми через додаток Be My Eyes, йому найбільше запам’яталося, як він допомагав одному незрячому науковцю в написанні дисертації.

— Допомагати іншим є для мене найприємнішим досвідом, і знання того, що час від часу я допомагав комусь у біді, може покращити мій день, — говорить Хосе.

За матеріалами з мережі Інтернет
Поетична сторінка

Музика слів

Часто кияни, які відвідують культурно-масові заходи в клубах столичних підприємств та ТПО УТОС, мають можливість чути авторські пісні у виконанні Ліани Іванівни Соломко. Пісні надзвичайно мелодійні, щемливі та життєрадісні, сповнені народного мелосу і водночас самобутні, такі, у яких відчувається неповторне авторське «я». Сьогодні ми хочемо познайомити наших читачів із поетичними рядками Ліани Соломко.

Поетеса народилася 25 червня 1950 р. у селі Недра на Київщині. Там же й отримала базову освіту в сільській школі. Перший вірш вона написала в одинадцять років. Твір юної поетеси був надрукований у місцевій газеті. 1965 р. дівчина переїхала навчатися до Києва. Уже вступила до училища мистецтва й культури, але за наполегливими порадами матусі змінила рішення і пішла до торговельного технікуму. Ліана успішно закінчила його, а потім і торговельний інститут. У 1975 році в неї народився синочок Олег. Після виходу з декрету жінка довгий час працювала в банку. Але і про творчість не забувала. Її вірші та пісні друкувалися на шпальтах різних періодичних видань, зокрема й газети «Вечірній Київ». У 1989 р. молода жінка перенесла інсульт, який дав ускладнення на зір. Як наслідок — з 1994 р. інвалідність по зору ІІ групи. В Українському товаристві сліпих Ліана Соломко також знайшла своє місце і простір для власної творчої самореалізації. Керувала ансамблем у Київській ТПО № 3. Була учасницею та призеркою Всеукраїнських оглядів-конкурсів аматорського мистецтва УТОС. Зараз продовжує виступати в гурті «Співуча Оболонь», який діє при соціальній службі Оболонського району столиці.

Шкода, що шпальти не можуть заграти мелодій, які створює Ліана Соломко. А от вірші пропонуємо вашій увазі.

Молитва

Запалю в надвечір’ї я свічку,

І поставлю її на столі,

І молитимусь з нею всю нічку,

До ранкової в небі зорі.

Я Всевишнього буду благати:

— Збережи Україну мою,

Хай не плачуть ні діти, ні мати,

Хай не гинуть вкраїнці в бою.

Не вмирають Вкраїни герої

Вони в пам’яті нашій завжди.

Взяли в мужнії руки ви зброю,

Щоби горя не було й біди.

Не стогнали щоб Київ, Одеса,

Львів, Тернопіль, Чернігів, Донбас.

Перед вами стою і молюся,

Зі сльозами звертаюсь до вас.

Боже, дай Україні миру,

Боже, дай Україні тепла,

Боже, прошу тебе я щиро,

Щоб Вкраїна, як сад, розцвіла.

Присвячення незрячим

Нас доля так усіх картає,

Так хочеться нам бачить світ

В усіх от барвах, та не знає

Багато з нас немало літ

Як сонечко встає й сідає,

Як вабить промінь весняний,

І як роса на квітах грає,

Як лист спадає золотий.

Я бачу світ лиш біля себе,

А кроків зо три — вже туман.

Так хочу задивитись в небо,

Де хмар безмежний океан.

Я хочу пташку роздивитись,

Яка ховається в траві.

Я хочу цим насолодитись,

Не сірим світлом лелебі.

Пишу рядки ці на папері,

А літери в танок ідуть.

А в голові, мов вулик, грає,

І бджілки в вухах теж гудуть.

Я ще багато не зробила,

Я збірку пісень не здала,

Я сину хату не купила,

Й у вітру сили не взяла.

Я хочу бачити, Всевишній!

Сьогодні, завтра, і завжди!

Не хочу згадувать колишнє,

І луки, й гори, і діброви,

Я хочу бачити людей,

Писати вірші знов і знову,

У мене тисячі ідей!

Молю Всевишнього й благаю:

— Не забирай у мене зір!

Я й так усе життя страждаю,

А не писати — смерть, повір!
Всьому свій час

У вересні конвалії не квітнуть,

У квітні хризантеми не цвітуть,

І солов’ї у грудні не співають,

А в січні буйні трави не ростуть.

Всьому свій час приходить: світ пізнати,

Науку, працю, музику, пісні,

Та тільки все життя можна кохати.

Від юних літ і до останніх днів.

Чи тобі двадцять літ, а може й сорок,

Чи сімдесят, чи навіть усі сто,

Коли у серці ще зберігся порох,

То років тих в житті як не було!

Коли потрібен ти своєму другу,

Коли душа, мов у Раю, співа,

Коли рука в руці — від того стану,

Немов від келиха, чманіє голова.

Коли кохаєш — молодий душею!

Коли кохаєш — то так хочеш жить!

Коли вуста шепочуть: «Я твоєю

Так хочу бути» у душі дзвенить!

Лірична пісня — ода про кохання,

Така жага притиснутись лицем

До щоки любого з самісінького рання,

І бути так. Скажіть, прекрасно ж це?

Всьому свій час: каміння розкидати,

І час, звичайно, вкупу їх збирать.

І час гніздечко власне будувати,

І дітям те гніздечко залишать.

Всьому свій час: і плакати, й страждати.

Народжувать й виховувать дітей.

Всьому свій час: і мріяти і знати,

Писати вірші і читати для людей.

Час думати, молитися, чекати,

Доки прийде отой останній час.

Останній час у кожного буває,

Коли Господь до себе кличе нас.

Пісня про Київ

Нічка вже надворі.

Сяють ясно зорі,

Місячна доріжка

Над Дніпром лягла.

Нахилившись в шані

Клени сплять й каштани.

В рідне наше місто

Вже прийшла весна.

На дніпрових кручах,

Стоїть красень Київ.

Чарівний, квітучий,

Як сама весна.

Білії каштани,

Вулиці, майдани,

Золотії пляжі

Сивого Дніпра.

Київ золотавий,

Бойової слави

Вічною красою

Сповнює серця.

Я завжди з тобою,

Серцем і душою,

Києве-героє,

Доле ти моя.

Хліб

Свіжий хліб покладіть на стіл,

Коровай від трудів відпочине.

І тепло літніх, хлібних ланів,

По кімнаті духмяно полине.

У хлібині і сльози, і піт.

Тяжкий труд ваш від ранку до ночі.

В нім і радість, і смуток, і сміх,

В нім недоспані літнії ночі.

Ви, рідненька матуся моя,

Так трудились колись до смеркання.

Щоб цей хліб завжди був на столі,

Це святе ваше, вічне бажання.

І я вдячна вам, люба, за те,

Що й мене ви трудитись навчили.

Як посіять, полоти, косить,

Як зібрати зерно все із ниви.

Ще я вдячна, матусю, за те,

Хоч в дитинстві боліла так спина,

Що навчили мене, як спекти,

Цю чудову, духмяну хлібину.

Сало

Сало — це не ковбаса.

Сало — сила і краса.

На пательні вабить нюх,

Сало — це вкраїнський дух.

Коли смажене сальце,

А до нього ще й яйце,

Та цибульки нашаткуєш,

Та сто грамів налаштуєш,

От тоді мов у Раю,

П’єш, їси, мов в тім гаю,

Де Адам і Єва жили,

І усіх і всяк любили.

Тож недарма козаки,

Їли сало всі віки,

І були завжди здорові,

Спритні, жваві до любові,

А кулак був мов чавун,

Ну а морда ж як кавун.

Гнули підкови руками,

Цвяхи били кулаками,

Рідний край свій захищали,

І дружин своїх кохали.

Тож шановні українці,

Дякуйте отій хвилинці,

Коли вам смакує сало,

І не їжте що попало.

Молитва

За батьків, за дітей помолюся,

За Вкраїну помолюся я,

І за хлібнеє поле, за долю,

І за спів у гаю солов’я.

Помолюся, УТОСе, за тебе,

І за нашу родину сліпих.

І за синєє небо над нами,

Помолюсь, помолюсь за усіх!

За Дніпро, за Дніпровськії кручі,

За столицю, за села й міста,

Помолюсь за синів, що воюють,

І за єдність, Вкраїно свята.

Хай Господь береже твою зброю,

Хай Господь зберігає життя.

Я сумую і плачу з тобою,

Рідна нене, Вкраїно моя.

Храни, Боже, мою Україну,

Храни, Боже, кордони її,

Храни, Боже, малую дитину,

Храни всіх, бо ми діти твої.
Спортивні перемоги

День шахів по-обухівськи

Колись, у мирні часи, такі близькі й такі далекі, часто доводилося чути напівжартівливі фрази: «Ой, там шахісти б’ються», «шахова битва», та інше. Зараз жартувати так боляче, бо надто вже багато справжніх битв переживає наша Батьківщина щодня. Але дуже добре, що навіть у ці важкі дні продовжує жити така унікальна високоінтелектуальна гра, як шахи, і знову і знову зустрічаються незрячі шахісти, гартуючи свою майстерність.

Так нещодавно, а саме вісімнадцятого липня, у в місті Обухові, що на Київщині, пройшов турнір Кубка Київської області із шашок та шахів серед осіб з ураженнями опорно-рухового апарату, порушеннями зору та слуху, присвячений Міжнародному дню шахів (двадцяте липня). У змаганні брали участь спортсмени з Києва та Київської області з різними нозологіями, зокрема й незрячі. Не можна сказати, що погодні умови були сприятливими: африканська спека, яка панувала цими днями в Україні, завадила прибути на турнір багатьом шахістам та шашкістам. Та все одно, найбільш витривалі й закохані в улюблену гру спортсмени зібралися в Обухівському міському будинку культури об одинадцятій годині ранку. Учасників вітали заступниця міського голови Обухова Антоніна Василівна Шевченко, начальник Відділу молоді і спорту Обухівської міської ради Максим Петрович Єльський, начальник Київського регіонального центру з фізичної культури і спорту інвалідів «Інваспорт» Юрій Юрійович Кравченко, керівник відокремленого підрозділу Спортивної федерації незрячих України Київської області Юрій Борисович Пісков, та інші.

Антоніна Василівна слушно зазначила, що подібні заходи в такий непростий час є особливо важливими й навіть радісними, бо раніше, коли все було значно простіше, ми не завжди цінували такі зустрічі. Прикро, що в останні роки значно менше молодих людей займається таким цікавим високоінтелектуальним спортом, як шахи та шашки, тому особливо тішить, що на турнір завітали зовсім юні учасники. На цьому наголосив Юрій Борисович Пісков. Так само щиро вітали спортсменів і інші гості.

Відповідно до регламенту, шаховий турнір відбувався за круговою системою, тобто кожен учасник по черзі грав з іншими. Чоловіки та жінки змагалися окремо. В окремих номінаціях брали участь юніори та діти. Кожен шахіст отримав на партію п’ятнадцять хвилин, тобто тривалість однієї партії не могла перевищувати пів години. Аби під час змагань ніхто з учасників не постраждав від спеки та нервового виснаження, до послуг шахістів були мінеральна вода та печиво.

Загалом панувала тепла, товариська атмосфера, тож відома сентенція про те, що в змаганні перемогла дружба, була як ніколи актуальною. Перші місця посіли шахісти: серед жінок — Євдокія Підмогильна, серед чоловіків — журналіст редакції УТОС «Заклик» Євгеній Познанський. Заслужені нагороди отримали й інші спортсмени, які посіли другі та треті місця. Переможцем по шашках став Денис Афанасьев, серед шашкістів-юніорів здобула перемогу Анастасія Бунтовська, а серед дітей першість виборов Кулаченко Матвій. Судив змагання по шахах Рискаль Ігор Олегович, по шашках — Двірний Володимир Титович.

Переможці отримали почесні грамоти та медалі. Спортсменам з інших населених пунктів та їхньому супроводу компенсували витрати на проїзд. Усі учасники турніру були задоволені заходом, тепло поспілкувалися та висловили сподівання на нові подібні зустрічі.

А які враження в самих організаторів?

Юрій Борисович Пісков:

— Ми задоволені тим, як пройшли змагання. Шкода, що не всі учасники змогли дістатися через спеку. Але все одно, турнір відбувся на належному рівні, як і інші заходи, які відбуваються в нашому місті. Ми вдячні міській владі за те, що підтримує нас. Гарно працює регіональний центр Інваспорту. Особливо тішить, що є молодь і діти, які цікавляться шахами. Наймолодшому учаснику, Оверченку Івану, вісім років. Вони — наше майбутнє.

Обухівщина — давній, гарний край, мала батьківщина Андрія Малишка, уславлена Всеукраїнським фестивалем-конкурсом «Поетичний рушник», який проходить щороку. Добре, що цей щедрий край багатий не тільки на поетів, а й на шахістів та шашкістів.

Хочеться сподіватися, що підуть у минуле гарячі бої, вибухи, кров та страждання, і знову битви відбуватимуться лише на шахових полях.

Тезей, «Промінь»
Цікаво й корисно знати

Ягода, яку обожнюють американці

Лохина, або чорниця високоросла, — це не просто смачна ягода, а і справжня скарбниця вітамінів, мікроелементів та корисних властивостей. Її ніжний аромат та насичений смак роблять лохину улюбленицею як дітей, так і дорослих.

Лохина — це багаторічний кущ родом із Північної Америки. Він належить до роду Vaccinium, який також включає журавлину та брусницю. Лохина має тонкі гілки, які стеляться по землі, і дрібне овальне листя. Ягоди лохини — це сині, майже чорні, кулясті плоди із соковитою м’якоттю.

Лохина росте в Північній Америці, Європі та Азії. В Україні її можна зустріти в лісах, на болотах і торфовищах.

Сезон лохини в Україні триває із червня по серпень. У цей час ягоди дозрівають і стають максимально корисними.

Лохина — це дієтичний продукт, адже вона містить мало калорій. Ягода багата на вітаміни C, K, E, PP, а також на мікроелементи, такі як калій, магній, фосфор, залізо. Лохина також містить антоціани — потужні антиоксиданти.

Лохина багата на корисні властивості.

Покращує зір: антоціани в складі лохини допомагають зміцнювати сітківку ока, покращувати нічний зір і запобігати розвитку вікових захворювань очей.

Зміцнює імунітет: вітамін C, який міститься в лохині, допомагає організму боротися з інфекціями та вірусами.

Захищає серце: калій і магній у складі лохини допомагають регулювати артеріальний тиск і роботу серця.

Покращує пам’ять: антиоксиданти в складі лохини допомагають захищати клітини мозку від пошкоджень, що покращує пам’ять і концентрацію уваги.

Попереджає рак: дослідження показали, що антоціани в складі лохини можуть допомогти запобігти розвитку деяких видів раку.

Покращує травлення: лохина багата на клітковину, яка допомагає налагодити роботу системи травлення.

Знімає запалення: антоціани в складі лохини мають протизапальні властивості, що може допомогти при артриті, подагрі та інших запальних захворюваннях.

Лохина не має серйозних протипоказань. Проте, людям із цукровим діабетом слід вживати її з обережністю, адже вона містить цукор і клітковину.

Лохина корисна в певних кількостях. Оскільки ця ягода є низькокалорійним продуктом, який включають до дієтичного раціону багато жінок, щоб схуднути, вони вживають її забагато. Це призводить до перенасичення організму антиоксидантами, кількість кисню в тканинах зменшується, що призводить до збою в роботі м’язів.

Надмірне вживання лохини може спричинити підвищення згортання крові, а отже, закупорювання судин, тромбозів.

Іншою небезпекою у вживанні лохини стають органічні кислоти. Їхній високий вміст знижує рівень кислотності в організмі.

Вагітним і жінкам, які годують груддю, краще проконсультуватися з лікарем.

Також не можна вживати лохину в разі індивідуальної непереносимості.

Добова норма споживання ягоди дорівнює одній-двом склянкам. У разі перевищення рекомендованої порції лохина може нашкодити.

Лохину можна їсти окремо, додавати до смузі, каш, йогуртів, вживати свіжою, замороженою, у вигляді джемів, варення, компотів, соків, десертів. Її також можна використовувати для приготування пирогів, млинців, смузі та інших страв. Свіжа лохина зберігається в холодильнику близько тижня, а за кімнатної температури — не більше чотирьох днів. Щоб зберегти лохину на зиму, її можна заморожувати.

Оптимальним часом для вживання ягід є ранок, тому що саме тоді організму необхідний глікоген, який забезпечує нормальну роботу головного мозку.

Цікаві факти про лохину

Лохина — королева ягід Північної Америки. Її можна знайти в лісах, на болотах, торфовищах та інших ґрунтах.

У США лохину вирощують у комерційних масштабах, і вона є важливою частиною американської кухні.

Батьківщиною лохини вважається Північна Америка. Раніше індіанці використовували у їжу не тільки плоди, а й листя цієї рослини.

До Західної Європи лохина потрапила у XVII столітті, а в Україні з’явилася лише наприкінці ХХ століття, однак останніми роками українська лохина торує шлях на європейські преміальні ринки. Ягоду в упаковці із жовто-блакитним прапором тепер можна зустріти в супермаркетах Люксембургу й навіть на прилавках магазинів Іспанії, яка є одним із найбільших виробників лохини в Європі.

У давні часи лохину використовували як фарбу.

Під час громадянської війни в США солдати споживали відвар із лохини для профілактики цинги.

У штаті Нью-Джерсі створено музей, присвячений цій ягоді.

Найбільша ягода лохини, зафіксована в Книзі рекордів Гіннеса, була вирощена в штаті Мічиган, США, і важила дванадцять грамів! Цей рекорд був встановлений у 2014 році й досі не побитий.

Лохина — це не лише улюблена ягода людей, але й ведмедів. Ці тварини ласують ягодами лохини в сезон, щоби поповнити запаси енергії.

Існує понад сорок видів лохини.

Лохина — це близький родич журавлини та брусниці.

Лохина — це не просто смачна ягода, а і справжній дар природи. Вона має безліч корисних властивостей і може бути чудовою добавкою до вашого раціону.

За матеріалами з мережі Інтернет
Оголошення
Триває передплата на 2024 рік

Шановні друзі!

Об’єднана редакція періодичних видань Українського товариства сліпих «Заклик», попри всі труднощі війни в Україні і відсутність державного фінансування продовжує працювати для вас. Ми нагадуємо, що передплату на газету «Промінь» ви можете оформити у кожному поштовому відділенні України. Запитуйте Каталог видань України «Преса поштою» на перше півріччя 2024 року, в якому знайдете індекси газети «Промінь» двома варіантами: 61004 — плоскодрукованим і 61005 — рельєфно-крапковим шрифтом. Вартість передплати газети «Промінь» на один місяць: плоскодрукованої — 10 грн, рельєфно-крапковим шрифтом — 136,00 грн. Укрпошта додатково стягує 5 грн за доставку одного примірника.

Газета «Промінь» ще з 1989 року є незмінним періодичним виданням для незрячих людей України. І попри складні часи, газета виходила завжди, висвітлюючи на своїх шпальтах все, що переживало Українське товариство сліпих за всі ці роки.

Передплатіть газету і чекайте її вдома. Підтримайте газету «Промінь», адже наша газета залишилась єдиним періодичним виданням серед громадських організацій людей з інвалідністю.

Разом до перемоги! Все буде Україна!
