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ЗМІСТ
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ЗАБУГОР

І. Сидоріна. На гостинах у серці Європи’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’

ЗОРЯНЕ РАНДЕВУ
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СПОРТИВНА ОРБІТА

Є. Будько. Прагнення абсолюту’’’’’’’’’’’’’ ’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’

ЛІТКАФЕ
В. Бердт. Мій друг Юрко Циркуль та інші (шкільний роман. Продовження)’’’ ”””””’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’ ”””””’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’ ”””””’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’
ВСЕ ПРО ВСЕ

Т. Митько. Вуха в екстримальному режимі”””””’’’’’’’’’’’ ”””””’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’

М. Крук. Дратуєтесь? Додайте перцю”””””’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’”””””

КЛУБ «ТИНЕЙДЖЕР»

Чи вмієш ти ладнати з батьками? (тест)”””””’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’””””””””””’’’’’’’’’’’’’
Н. Макуні. 30 порад, аби кохання було взаємним’’’’’’’’’’’’’’’””””””””””’’’’’’’’’’’’’
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ЧАРІВНИЙ МЛИН

Бідар і водяник (болгарська народна казка)’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’
Анкета школяра’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’
НЕТРАДИЦІЙНІ СВЯТА У ЛИСТОПАДІ

7 листопада — Всесвітній день чоловіків. Він з’явився багато в чому завдяки Михайлові Горбачову, який вважав, що відсутність такого свята можна вважати своєрідною дискримінацією чоловіків. Ідея Горбачова щодо заснування Всесвітнього дня чоловіків спочатку сподобалася Віденському магістрату. Потім цю ініціативу підтримали в місцевому відділенні ООН та інших організаціях світу. Крім Всесвітнього дня чоловіків, відзначається також Міжнародний чоловічий день. Його дата — 19 листопада.

9 листопада — День української писемності та мови. Він був заснований у 1997 році, а відповідний указ підписав тоді президент Леонід Кучма. День української писемності та мови — це свято на честь літописця Нестора, якого звели в ранг преподобного. Він був послідовником знаменитих Кирила та Мефодія — творців слов’янської писемності.

16 листопада — Міжнародний день терпимості. Саме цього дня 1995 року організація ЮНЕСКО затвердила офіційний текст «Декларації принципів терпимості», тому члени ООН вирішили заснувати таке свято, як Міжнародний день терпимості. До нього приурочуються різноманітні заходи, які проводяться зазвичай у навчальних закладах і громадських організаціях. Міжнародний день терпимості нагадує всім нам про те, що насильство, тероризм, етнічне та релігійне переслідування — це ті явища, яким не має бути місця в XXI столітті.

18 листопада — День народження Діда Мороза. Це, переважно російське, свято пов’язане із тим, що до Великого Устюга, де й мешкає всесвітньо відомий дарувальник подарунків, якраз приходить зима. У Великому Устюзі, який визнали Батьківщиною Діда Мороза 1999 року, традиційно проводяться пишні гуляння. До свята готуються завчасно, а безпосередньо в День народження Діда Мороза працює навіть поштова скринька, до якої можна кинути вітальну листівку для кумира всіх дітлахів.

21 листопада — Всесвітній день вітань. Його вигадали в 1973 році, коли у світі відбувалося декілька масштабних конфліктів. Це свято запропонували відзначати два брати: Брайен і Майкл Маккомак. Вони заявили, що воно буде своєрідним протестом проти напружених стосунків між різними країнами. Щоб повідомити всьому світу про нове свято, брати розіслали в безліч держав свої письмові привітання, в яких не було жодних ідеологій, а лише одне прохання — надіслати таке ж привітання ще десятьом людям. Буквально відразу ж ідею братів Маккомак щодо святкування Всесвітнього дня вітань підтримали в 180 країнах.

ЗАБУГОР

Інесса СИДОРІНА

НА ГОСТИНАХ У СЕРЦІ ЄВРОПИ

Напевно, за аналогією до відомої книжки Лесі Ворониної, цю статтю можна було б назвати щось на кшталт "У пошуках Вольпертінгера". Що то за один, запитаєте ви. Впевнена, що 90 відсотків із вас не знає. Не знала і я, аж поки... Та про все згодом. Не будемо розкривати відразу всіх таємниць, а трохи збережемо інтригу і запросимо читачів у невеличку уявну подорож. Цей короткий нарис не настільки масштабний. Він є лише спробою поділитися своїми враженнями від мандрівки Європою і побаченого там. Так би мовити, побіжні нотатки подорожнього.

Протягом шести днів мені випало, що називається, галопом по Європах, побувати у Польщі, Чехії, Німеччині, зокрема Баварії, та Австрії. Дуже розмаїто, проте цікаво.

Автобусні тури

Перш ніж про щось розповідати, хотілося б кілька слів сказати про автобусні тури. Це досить розповсюджений вид туризму і користується попитом. Чому їх обирають? Проїзд автобусом значно дешевший, ніж потягом чи літаком. А ще можна відвідати одну чи кілька країн за прийнятною для себе ціною і за ту кількість днів, яка підходить туристу. Ціна буде нижчою, якщо тур включатиме нічні переїзди, проте витримати їх значно важче. 

Такий відпочинок пасивним не назвеш. Тут ти маєш бути готовим не лише до сприйняття сили–силенної інформації і вражень від міст та країн, а й нерідко до ранніх виїздів. Хоча все це того варте! 

Автобуси дуже зручні. Високі, з великим багажним відділенням, з гарною амортизацією, системою кондиціонування, де кожен може ввімкнути або вимкнути для себе індивідуально подачу повітря. Адже розраховані вони на далекі відстані. Як правило, у такий рейс вирушають два водії. 

Увесь час із групою перебуває супроводжуючий – представник турфірми. Він розповідає про ті місця, які відвідують туристи, вирішує будь–які організаційні питання протягом поїздки – поселення в готелях, час екскурсій тощо. Створює затишну й комфортну атмосферу, урізноманітнюючи тривалі переїзди цікавими фільмами й музикою. 

Європейський шик

Ось уже всі переживання, перевірки закордонних паспортів (нерідко й речей), простоювання в черзі, яке може розтягтися й на кілька годин, лишаються позаду. Годинники переведені на годину назад – починаємо жити за європейським часом. 

Перше, що вражає, коли перетинаєш польський кордон, – європейські дороги. Вони дуже якісні, рівні та чисті. Це стосується і звичайних сільських доріг, а не лише швидкісних автобанів. З обох боків вони огороджені височенним парканом, нерідко із сітки або скла. Це для звукоізоляції. І все довкола чудово видно – доглянуті деревця, газони. А у скляній огорожі, там, де це потрібно, щоб потрапити до сільських дворів, є розсувні стулки. Продумано все й для братів наших менших: тварина не може вибігти на дорогу. Для того ж, щоб вона потрапила на протилежний бік, є спеціальні містки. А для всіляких там плазунів, равликів, жаб та іншої дрібноти прориті тунелі. 

Цікавий випадок розповідали про Польщу. Під час прокладання одного автобану виявилося, що в певному місці проживає популяція равликів. Що робити? Не переносити ж магістраль на кілька метрів! Тож пласти грунту, разом із дерном та равликами, зрізали і перемістили  трохи далі, а утворену порожнечу просто засипали землею. Ось таке там ставлення суспільства до природи і диких тварин! Вони спокійно живуть собі і в парках та зовсім не бояться людей.

Європейці дуже дотримуються законів. Причому за порушення карається будь–хто, і якщо ти навіть син міністра, це тобі не допоможе. Штраф у кращому разі, а ув'язнення в гіршому – гарантовані! Тому слово "поліція" має магічну дію. Так воно впливає й на настійливих жебраків, що ми спостерігали у зальцбурзькій кав'ярні після фрази кельнера (офіціанта). 

Усе чітко регламентовано. Скажімо, наш туристичний автобус не мав права навіть на швидкісних дорогах (до речі, чимало з них платні) перевищувати 80 км за годину. А водій не міг протягом доби бути за кермом понад 8 годин – звичайного робочого дня. Тому автобус мав відстоятися, як мінімум, 8 годин. Це також вносило свої корективи. Цікаво, що весь маршрут – з часом, швидкістю, трасами та населеними пунктами, які проїжджали дорогою, – фіксувався на так званій "шайбі", схожій на картонний диск. Поліцейський, вставивши її у спеціальний пристрій, міг легко зчитати цю інформацію. 

Що ще вражає, – у містах багато велосипедистів. Для них є виокремлена велосипедна доріжка, де ті безпечно почуваються і є цілковитими господарями. Тому вже пішоходу слід бути пильним і не розслаблятися, зайшовши на неї, бо можуть ненароком і збити. 

Таким транспортом не гребують і офісні працівники, і державні службовці. Тому у великих містах на велосипеді можна побачити й солідно одягнутих чоловіків – у костюмі та з кейсом. 

Як розповіла екскурсовод з Мюнхена, велотуризм тут дуже розповсюджений. Для бажаючих активно відпочити пропонується безліч велотурів, де можна відвідати різні сусідні країни (наприклад, Австрію). Вдень люди їдуть на велосипедах, а на ночівлю зупиняються у готелях, куди транспортом доставляється їхній багаж – особисті речі вже чекають на господаря. Тож зайвий, хоч і необхідний, вантаж не обтяжує і можна крутити педалі з комфортом. І ще одна цікава річ: часто–густо можна побачити, що у вервечці велосипедів (кожен із замком) багато стареньких і обшарпаних. Та насправді німці можуть мати по два велики: один, зовсім непоказний – для щоденних роз'їздів, а інший, з усілякими "наворотами", ціна якого може доходити й до 1000 євро, – ось для таких турпоїздок.

Автомобілів, звичайно, теж на дорогах вистачає. Цікаво, що у Мюнхені нам траплялося багато з відкритим верхом. Проте їх не паркують де заманеться, як у нас.

Часто люди просто відпочивають на газонах, і нікому не спаде на думку ганяти їх звідти. Така розкутість і простота поведінки (але не вседозволеність) – норма. І ніхто не тицятиме пальцем, якщо в людини щось не так. Одягаються здебільшого у те, що зручно. Проте, скажімо, робота в офісі накладає свій дрес–код. Але немало жінок можна зустріти на вулиці у спідницях, літніх сукнях та сарафанах. От, щоправда, на високих підборах побачиш нечасто.

І ще хотілося б сказати кілька слів про туалети. Як на автозаправках, так і в інших місцях вони можуть бути безкоштовними чи платними. Звісно, чим вищий рівень життя в країні, вища й ціна. У платний проходиш через турнікет, кидаючи гроші. За потреби автомат видає решту. Ніякої бабусі на вході, як у нас, там немає. Буває, що прохід вільний, але є скринька, куди за бажанням можна кинути гроші. Відвідувачі так і роблять. 

Як дедалі й у нас, часто навіть зрячій людині складно відразу розібратися з гігієнічною процедурою миття й висушування рук. Адже крани можуть бути з абсолютно різними механізмами – із сенсорною кнопкою чи з фотоелементами, де слід просто піднести руки, або інших, більш звичних модифікацій. А ще трапляється й таке, що після кожного відвідувача у кабінці здійснюється швидке автоматичне прибирання та висушування – й вона вже готова вітати наступного чистотою та свіжістю. Це дуже вразило наших туристів і запам'яталося. 

Ось такі цікаві нюанси передусім впали в око. Звісно, щоб краще відчути й побачити особливості життя, треба пожити самому в конкретному місці хоча б кілька днів, а то й більше. Не варто думати, що там усе аж так безхмарно й безпроблемно. Є й бідні, на вулицях вистачає жебраків. Як розповідають, немає такої звичної для нас гостинності, яка, мабуть, всотується в кров із материнським молоком. Скажімо, у чехів не прийнято просто ходити в гості. І якщо вас запросили на ювілей, не варто розраховувати на стіл, що вгинається під наїдками й напоями. Але й ваш подарунок не мусить бути таким аж надто коштовним. Здебільшого немає, що називається, "широкої душі", притаманної нам. Але це просто зовсім інша ментальність, інший плин думок і спосіб життя. 

До речі, ритм життя там, де довелося побувати, не видався мені таким стрімким і шаленим, як звично для нас, де все і всі летять, поспішають, вже не встигаючи і аж спізнюючись. А здався розміреним і спокійним. Обличчя перехожих, як можна відзначити, здебільшого не затьмарені такою заклопотаністю і тінню проблем, що негайно треба вирішити. А може, так здається лише на перший погляд?

Злата Прага – місто, де не лише легко, 

але й потрібно заблукати

Це дивовижне місто, котре вражає своєю архітектурою і ніби вабить до себе й запрошує туриста неодмінно приїхати знову, розкинулося по обох берегах річки Влтави, що перекладається як "Дика вода". І це справді на те схоже, адже кам'яні пороги й сьогодні штучно підтримуються, а шум води не вщухає. Тому й назву стародавнього міста виводять від чеського слова "Prah" – "поріг". 

Зараз Прага складається з 10 районів. Деякі з них тривалий час вважалися окремими містами – Старе Мєсто, Нове Мєсто, Градчани, Мала Страна, Вишеград. Колись вони не лише мали різний статус та підпорядкування, а й нерідко ворогували між собою, доходячи часом і до справжніх воєнних дій. Ще із XVI ст. робилися спроби їх об'єднати. Проте остаточно це відбулося у 1784 році – за правління імператора Йосифа II, відомого реформатора. По суті історія Праги до цього року — це історія кожного з тих міст, що зараз вже є кварталами столиці Чехії. 

За легендою, власне Прага була побудована після пророцтва княгині Лібуші, яка, вказавши місце, передрікала місту славетне майбутнє. Найдавніший замок на цій території, Празький Град, був збудований на лівому березі Влтави у IX ст. Відтоді Прага стала столицею Чеського князівства. Згодом в місті була побудована ринкова площа.

У першій половині XIII століття навколо кам'яних будівель поблизу неї почали зводити фортечні мури. Прага стала значним містом, яке вело жваву торгівлю із сусідами й стрімко розвивалося. А період особливого розквіту в XIV ст. пов'язаний із діяльністю Карла IV. За його правління було збудовано Нове Місто, кам'яний міст через Влтаву, відомий тепер як Карлів міст, засновано Карлів університет, розпочалося будівництво собору святого Віта, яке розтяглося майже на 600 років. А Прага на якийсь час стала столицею Священної Римської імперії. Карла IV тут дуже шанують і є багато місць, пов'язаних із ним. 

А початок XV ст. у Празі позначився діяльністю проповідника і реформатора Яна Гуса, викладача Карлового університету. Це, так би мовити, трохи історії. 

Празі притаманний свій шарм. Дехто з письменників зазначав, що і в радянський час вона вирізнялася з–поміж столиць соціалістичних країн. Це велике старовинне культурне місто (адже Нове Місто, як ви пам'ятаєте, – також стара частина), населення якого зараз становить близько 1 млн 300 тис. осіб. Тут легко поєднується старовина із сучасністю, а центр не забудовується новобудовами. До речі, 5 центральних історичних районів Праги в 1993 р. були внесені до переліку об'єктів світової культурної спадщини ЮНЕСКО як архітектурно–історичний заповідник.

Що не будівля, то культурна пам'ятка різних епох, створення та існування якої пронизане і просто–таки дихає цікавими легендами та історіями – часом сумними, а нерідко й моторошними. 

Найвідомішим комплексом архітектурних пам'яток є Празький Град із собором Святого Віта, Староміська площа з домінантними костелом Божої Матері перед Тином та Староміською ратушею з астрономічними курантами на ратушній вежі, а також історико–архітектурний заповідник Вишеград на правому березі Влтави. До історично цінних споруд належить і готичний Карлів міст, збудований у XIV столітті з галереєю скульптур епохи бароко, порохова Вежа, будівлі Національного музею та Національного театру. 

Щодо Карлового мосту, то пражани дуже бережуть і пишаються цією галереєю, яка нараховує понад 2 десятка скульптур, розміщених уздовж перил. Їх час від часу реставрують, а ще закривають сіткою, щоб голуби не залишали там своїх слідів. 

Дуже цікавий годинник на ратуші. О 5–й годині вечора можна було спостерігати, як під час бою курантів показувалися фігурки 12 апостолів. 

У місті багато замків та палаців, де розміщені зараз різні державні установи та музеї. Невеличкий готельчик, найменший у Празі, що міститься у старовинному будиночку, має на фасаді всього кілька вікон і, відповідно, лише кілька номерів. Танцюючий дім – пам'ятник архітектури вже XX століття, де стіни криві й нерівні, тому й створюється враження танцю, і ще безліч цікавинок – усі ці сюрпризи й несподіванки чекають на туриста, який вирішить відвідати чеську столицю. 

Тут проживали і залишили пам'ять про себе видатні композитори В. А. Моцарт, А. Дворжак, Б. Сметана, художник А. Муха, письменники Ф. Кафка та Я. Гашек і ще багато талановитих людей. Більше ж можна дізнатися, відвідавши їхні музеї і місця, які нерозривно пов’язані із життям цих непересічних особистостей. І з українців, як ми знаємо, теж чимало діячів культури жили, творили і займалися у Празі громадською діяльністю. Так, у цьому місті обірвалося життя нашого поета Олександра Олеся та фізика Івана Пулюя. 

Умовно кажучи, у центральній частині Праги існує подвійна нумерація. Адже, окрім порядкового номера, на будинках, як правило, зображені родові герби їхніх колишніх власників – чи то лев, чи то зірка... От і виходить, що можна сказати: "У корони", "У зірки". Так і називаються численні ресторанчики, готелі чи пивні заклади (бо ж Чехія славиться своїм пивом). 

На гербі Праги є зображення лева з роздвоєним хвостом. Чому так склалося, розповідає цікава легенда. І взагалі, зображення, барельєфи чи скульптури левів характерні для середньовічних міст. 

Хоча у Празі, за даними путівників, чимала частка зелених насаджень, та в центральній частині, де подекуди і є квіти чи поодинокі дерева, все ж цього не особливо помітиш. Площі, маленькі звивисті середньовічні вулички, впритул забудовані кам'яницями, численні галерейки та пасажі, прохідні дворики й арки... Заблукати тут дуже легко, завернувши не в той провулочок. Але є така цікава приказка: щоб насолодитися Прагою, треба у Празі заблукати. І це без проблем! Особливо у вечірньому місті. Насолоду, я впевнена, від цього справді можна отримати. А ще краще, якщо часу не обмаль і ти можеш дозволити собі заблукати й перенестися на кілька століть у минуле.

Для бажаючих пропонуються прогулянки на пароплаві по Влтаві з цікавою екскурсією. Курсують і річкові трамвайчики. 

Проте найбільш запам'яталася і вразила вечірня екскурсія "Тіні старого міста". Це було щось неймовірне і зовсім не схоже на денну оглядову. А проводив її, як стало зрозуміло вже насамкінець, бургомістр десь із XVI – XVII ст., точніше сказати б, його дух. Вбраний у коричневий оксамитовий плащ, оторочений коміром із хутра, з довгим сивим волоссям і сивою бородою... Уявіть собі таку незвичайну в наш час таємничу постать, яка запросила нас, туристів, походити вуличками і закутками міста і переповідала таємничі празькі легенди з глибин віків. Варто сказати, що в руках гостя з минулого була гасова лампа, що часом освітлювала досить темні закапелки. Адже вечірнє освітлення яскраве далеко не скрізь.

У цьому місті часто можна зустріти іноземців, звісно, туристів різних національностей. Але й серед працюючих тут є чимало емігрантів. Як ми знаємо, дуже багато українців, особливо чоловіків, приїжджають сюди на заробітки. 

Середня зарплата пражан досить непогана – близько 1000 євро, а от ціни на продукти, як кажуть, не дуже відрізняються від наших. Що ж до проїзду в міському транспорті, то він, як виявилося, недешевий – наприклад, у симпатичних празьких трамвайчиках квиток коштує близько 1 євро. Та й то, ціна залежить від тривалості поїздки.

І наостанок кілька слів хотілося б сказати про особливості чеської мови. До речі, російськомовного туриста тут чудово зрозуміють (принаймні, у туристичних районах і сферах, пов'язаних із цим). Хоча б хтось, та обов'язково розумітиме російську. Кажуть, що порозумітися українською можна, однак знайти тих, хто нею володіє, складніше. 

Та зараз хотілося б сказати про міжмовну омонімію. Ви, мабуть, чули, що бувають так звані "псевдодрузі перекладача" і часом досить нескладно потрапити в халепу. Ну от, наприклад, багато кого дивувало, що "склеп" польською означає "магазин", а "салон уроди" – "салон краси" (останнє в українців подиву не викликає, швидше у росіян). Як на мене, чеська – мова нелегка, хоча й слов'янська. Та, можливо, це суб'єктивна думка. Так, на магазині можна побачити вивіску: "Potravini", а виявляється, це "Продукти". Зовсім взаємно протилежних значень набувають слова "пахне" і "воняє", тож треба бути обережним, щоб, скажімо, не образити кухаря.

(Далі буде)

ЗОРЯНЕ РАНДЕВУ

ЮЛІАН КИТАСТИЙ:

«БАНДУРА НЕ МАЄ БУТИ

МУЗЕЙНИМ ІНСТРУМЕНТОМ»
Американський бандурист українського походження розповів про творчі експерименти, пізнання бандури за океаном та роботу для фільму «Поводир».
Бандура до Києва доведе

— Пане Юліане, що нині привело вас в Україну?

— Цього разу в мене кілька важливих справ. Останнім часом багато співпрацюю з нашим театром «Yara Arts Group» та режисеркою Вірляною Ткач, одним із авангардових театрів. Уже кілька років приїжджаємо сюди з виставами або ж готуємо нові, працюємо над матеріалом. Нині ми також зробили чорновий варіант вистави на кримськотатарську тему, то це такий перший привід. Другий — дуже цікавий виступ планувався у Львові з проектом, який не новий. Сьомий Міжнародний фестиваль єврейської музики «LvivKlezFest», який відбувся з 18 по 31 серпня 2015 року, відвідав уперше. Ми підготували роботу з колегою Майклом Альпертом, який працює з глибинними традиціями східноєвропейських євреїв, мати його з Буковини, батько — з Литви. Він так само, як я, все життя присвятив бандурі, своїй музиці, пише пісні на ідиш. Це проект, який давно вариться, і ми його вперше привезли в Україну. До Львова нас два роки вже запрошують на фестиваль, і нарешті ми взяли в ньому участь.

Ми багато років разом концертуємо, а останні 10 — як дует. Кілька разів були в Кракові, грали на різних фестивалях, двічі концертували в Каліфорнії, де живе Майкл, в околицях Нью–Йорка багато грали концертові серії в українському музеї. Вдалося кілька разів відіграти повний концерт, а інколи брали участь у спільних заходах.

А третя причина мого приїзду — підтримка зв’язків з моїми шановними друзями і в Києві, і у Львові. Я завжди намагаюся побувати в якомусь місці, де раніше не бував. Цього разу вперше після 1991 року поїхав у таке, можна сказати, родинне місто Китастих — Кобеляки. Дуже гарна місцевість, щось рідне там відчувається. Я раз там уже був, але ще в 1991 році з капелою бандуристів. Мій батько теж там фактично не жив, народився трохи на південь від Кобеляк, у місті, що входить до Дніпропетровської області, а виростав на Донбасі, куди дід поїхав і переховувався від терору в 30–х роках минулого століття.

— Розкажіть детальніше про виставу, яку готували із Вірляною Ткач.
— Ми шукали матеріал і робили чорновий варіант вистави. Наша група «Yara Arts Group» працює не за готовими сценаріями, ми підбираємо матеріал. Якщо це історичний матеріал, то ми досліджуємо його. Найбільше Вірляна Ткач любить брати матеріал якоїсь культури, яку варто показати нашому нью–йоркському глядачеві. Темою вистави є «дім». Ідеєю ж є розуміння того, що таке дім для людей, які виросли в Узбекистані, але все ж повертаються в Крим. Звичайно, нам як американським українцям це дуже близька тема. Я народився у Детройті, виростав там і вперше в Україну приїхав 1989 року.

— Відчуваєте, що країна змінюється?
— Абсолютно. Цікаво було час від часу приїжджати і спостерігати за тим, що швидше, а що повільніше змінюється. Зрештою, зараз, звісно, дуже багато змін. У самих людях відчувається, з одного боку, велика стривоженість, великий стрес через відомі події, але з іншого — також віра в себе, якої раніше трохи бракувало. Скажімо, в 2012 році, коли я приїжджав до Києва, то відчував, що місто на щось чекає, що так не може довго бути.

Життя як вільна імпровізація

— Пане Юліане, коли ви зрозуміли, що хочете стати бандуристом?
— Я ще не ходив, а бандуру в руках тримав. У нас це родинний інструмент. У мене і батько, і дід виїхали з Києва професійними бандуристами. Дід Іван зі своїм братом Григорієм обоє були в Державній зразковій капелі в Києві. Вони пережили сталінський терор і стали ядром переформованої капели. Вони, власне, і були засновниками, так би мовити, руху бандуристів, батько заснував молодечу капелу бандуристів, молодечі табори. Я туди потрапив як студент, а потім і викладав там. Якраз у той час був потрібен керівник для місцевої школи бандури, і я погодився і вже ніколи не озирався назад. Коли навчався в університеті й вивчав європейську історію, то довго думав, що це, можливо, мій шлях. Але пізніше придивився до всього ближче та зрозумів, що анітрохи не хочу такого життя. Університет виявився не тим, що мало би бути в моєму житті постійно. Якраз тоді потрібні були вчителі бандури, і на тій хвилі я мав змогу підучитися, поставити себе на ноги як музикант, і вже коли ця хвиля пройшла, я міг продовжити займатися музикою самостійно.

— У США, певно, це незвичний музичний інструмент?

— На початку 70–80–х років це було надзвичайно екзотично. Якісь діточки у вишитому одязі з дивним інструментом, яким вигукували «Браво–браво!». Дуже поверхове ставлення було, як до екзотики. Воно почасти й далі так є, але в останні 15–20 років почала з’являтися обізнана аудиторія, яка цікавиться глибинними музичними традиціями цілого світу. Це частково те, що називається world musik. З’явилася масова, але досить велика аудиторія, яка не з масовим, а з попереднім обізнанням ставиться до якоїсь музичної новинки. Вони інколи чують уперше від мене бандуру, але вже могли чути африканський щипковий інструмент кора. Такі слухачі відчувають, до яких традицій це відноситься, особливо коли я граю кобзарський репертуар. Це є з чим пов’язати, порівняти, і тоді можна глибше входити в тему. Я маю сильне переконання, що бандура не має бути музейним інструментом, слід знати глибоку традицію, відчувати її на дотик. Маю завжди нагоду експериментувати, пробувати інакші музичні діалоги, грав із австралійськими, індійськими, монгольськими, бурятськими, киргизькими виконавцями. Нью–Йорк — це таке місто, через яке всі проїжджають, і тому вдається комунікувати з різними митцями.

Також мене цікавлять сучасні течії. На мене мають вплив американські мінімалісти. Я часом хочу робити твори, яким піддається бандура, і підтягнути туди мелодики. Мене цікавить вільна імпровізація.

— З ким із музикантів ви співпрацюєте?
— Я мав щастя співпрацювати з відомою і чудовою композиторкою Аллою Загайкевич, це насправді така дуже важлива постать у сучасній музиці. Цікаво було знаходити можливість спільного концертування. Потім, звісно, з музикантами, які займаються глибинними музичними традиціями, це теж дуже цікаво. Працював досить багато із львівськими співачками Наталкою Половинкою й Уляною Горбачевською.

Із Мар’яною Садовською днями збираємось до Маріуполя, вона організовує кількаденну поїздку на схід.

Творчість без кордонів

— Ви вперше поїдете на схід?
— Був у 1991 році в Донецьку, Запоріжжі з капелою бандуристів, а в 1994–му їздили по півдню та Криму. З тих часів я був раз у Донецькій області з Юрком Фединським, моїм учнем і колегою в Нью–Йорку. Зараз він живе на Полтавщині. Юрко мене вмовив узимку 2004 року бути спостерігачем на виборах Президента у Краматорську.

— Чи багато ви гастролюєте? Це здебільшого Європа чи Америка?
— Я намагаюся трохи пробитися у Європу. Тоді і сюди ближче і легше заїхати. Нинішнього літа мені вдалося це. Ми з Майклом Альпертом грали на великому німецькому фестивалі в містечку Рудольштадт. Там 50 тисяч людей з’їжджаються на вихідні звідусюди. Чудовий фестиваль. Це некомерційна музика, те, що люди тут називають «неформат».

— Ви брали участь у роботі над саунд–треком для фільму «Поводир». Як загалом оцінюєте стрічку?

— Фільм гарний. Мені лише прикро, що вийшла ця дурна контраверсія, який фільм висувати на «Оскар». І, чесно кажучи, я вважав, що «Поводир» не мав великих перспектив на нього. Хоча, на мою думку, це хороший і важливий фільм. Тема вперше порушена в українському кінематографі, дуже багато інформації про цілий період. Загалом, режисер добре впорався, стрічка вийшла насичена, густа.

Я зовсім випадково туди потрапив. Одного разу приїхав до Києва. Зателефонував до Алли Загайкевич, хотів зустрітися, поспілкуватися по–дружньому, а вона запропонувала взяти бандуру та прийти в студію. Я награвав окремі нарізки, а вона робила з них озвучення фільму. Якщо послухати, то там дуже багато таких бандурних звуків, які не є піснею, а частиною музики. Я награвав одну ноту, кілька звуків, шарудіння, озвучення інструмента головного героя. І ще ми записали одну пісню, її пустили під кінцеві титри. Загалом вийшло кілька годин роботи.

— Ви фактично не відірвані від українського культурного контексту, а навіть перебуваєте в ньому. Кого читаєте, слухаєте з українських митців?
— Намагаюсь приїздити як тільки можу, підтримувати зв’язки. Складно планувати якісь проекти. Це те, що можна зробити в Європі, Канаді, а тут поки що не виходить. Сподіваюся, що потрошку це зміниться.

Дуже високо ціную Сергія Жадана. Сергій з нами працював над текстами для кримськотатарської вистави. Я перечитав майже всі тексти Андруховича і Забужко. Дуже високо оцінюю покійного Лишегу, він близько з нами працював, був деякий час в Америці. Насправді такий недооцінений поет та особистість. Звісно ж, зазираю в інші сторінки. Один із найулюбленіших поетів — Володимир Свідзинський, яким я захопився давно–давно, ще в 80–х роках. І Зіновій Штокалко, якого недооцінювала діаспора. Він вийшов на старовинну кобзарську музику, через неї на модерн чи навіть авангард. Записи, які він залишив, були важливими у формуванні мене як музиканта.

ДОВІДКА
Юліан Китастий народився 23 січня 1958 року в Детройті, США. Відомий композитор, співак, диригент, сопілкар, бандурист і кобзар. Освіту здобув у Монреалі в консерваторії Конкордського університету, напрям — композиція і вокал. Гру на бандурі перейняв від батька — Петра Китастого. З 1980 року — мистецький керівник Нью–Йоркської школи гри на бандурі, а також ансамблів «Гомін степів», «New York Bandura Ensemble», «Experimental Bandura Trio». Співпрацює з Мар’яною Садовською та багатьма іншими музикантами. Серед його учнів — Юрій Фединський, Михайло Андрець і Роман Туровський.

Бесіду вела Катерина КОТВІЦЬКА
СПОРТИВНА ОРБІТА

Євген БУДЬКО

ПРАГНЕННЯ АБСОЛЮТУ
Український «Містер Всесвіт» поділився своїми враженнями після чергового міжнародного тріумфу — в Голландії, де вкотре підтвердив своє звання абсолютного чемпіона Європи з бодібілдингу (англ. bodybuilding — тілобудівництво). Хлопця з геркулесовими формами на вулиці пропустити важко. Проте країна дуже мало знає про свого героя. Можливо, найбільше — про виступ у телешоу «Танцюють усі», де він буквально «порвав» журі та глядачів своєю пластикою.

Отже, знайомимось.

Гаврищук Роман. Киянин, народився в місті Теофіполь на Хмельниччині. Закінчив Подільський державний аграрно–технічний університет. У дитинстві захоплювався бальними танцями та боксом. З юності займається бодібілдингом.

Зріст — 178 см.

Вага на змаганнях — 99–101 кг.

Обхват біцепса — 51 см.

Обхват грудей — 134 см.

Обхват талії — 83 см.

— Яка подорож стала для вас найяскравішою?

— В індійське місто Варанасі — «місто мертвих». У 2010 році там був чемпіонат світу з бодібілдингу і я став чемпіоном світу в категорії до 100 кілограмів. Ми полетіли невеликою командою на чолі з президентом нашої федерації Валерієм Луцаком.

Екзотика в Варанасі вирує. Там я переконався, що не все так погано в нашій країні. (Посміхається). Контрасти вражають: є надзвичайно багаті люди, але повно й таких, які за долар готові на все. Здається, що існують лише найвищі й найнижчі, нічого середнього. Ми жили в гарному чотиризірковому готелі, а коли виходили, то потрапляли на іншу планету: машини об’їжджають священних корів, скрізь сміття, люди сплять під парканами. Щось їх веде до Варанасі, якась святість місця, що лишилася для мене загадкою. Сподобалися по–дитячому щирі, відкриті душею люди. А загалом Варанасі стало шоком, від якого я відходив тиждень.

— Мандрувати любите, маєте можливості для цього? Що шукаєте в мандрах?

— Люблю, а можливостей хотілося б побільше.

Якщо говорити про відпустку, то найкраще для мене — це море, пляж плюс пляжний волейбол. Відповідно, це переважно спекотні країни, де не дуже хочеться багато бродити. Хочеться розслабитися душею і тілом. У мене й так по життю вистачає руху: постійно в залі, на ногах, кудись поспішаю, їжджу на змагання…

— Від чого ви відпочиваєте? Бодібілдинг — ваша професія?

— Бодібілдинг — скоріше, хобі. А відпочиваю я від роботи персонального тренера.

— Складімо географічну карту ваших досягнень — де і що було?

— Уперше далеко поїхав на змагання до Росії, в Тюмень, у 2007–му, коли був юніором. Став там другим, як і в Будапешті того ж року. Через три роки у Відні став абсолютним чемпіоном Європи в дорослому розряді, а невдовзі — чемпіоном світу у Варанасі. У 2011–му виступав лише на світовій першості в Малайзії, привіз «бронзу». У 2012–му на «світі» в Таїланді здобув абсолютне чемпіонство, а потім у Німеччині став «Містером Всесвіт». 2013 року на батьківщині, в Києві, підтвердив титул абсолютного чемпіона Європи. А потім у зв’язку з травмою та іншими перипетіями настала дворічна перерва у спортивній кар’єрі, після якої я нещодавно, в червні, знову став «абсолютним» у Європі, відвідавши Голландію.

— Після юніорських других місць ви «стрибнули» в дорослі абсолютні чемпіони Європи. Як так склалося?

— Коли в Росії троє твоїх головних суперників є росіянами, стати переможцем просто нереально. Зважайте: це спорт, у якому, знаючи суперників, дуже легко передбачити результат, тобто я знав, на що претендую. Водночас судді мають змогу підіграти «своїм».

Подібне сталося в червні у Голландії. Я здобув європейську «абсолютку», а наступного дня на комерційному турнірі раптом «програв» тим самим людям, у яких без проблем виграв напередодні. Обурювалися знавці, вибачалися голландські спортсмени, але судді вирішили так. Кінцевий турнір провели блискавично: за чотири хвилини і при мінімумі публіки. Навіть фото змагань не викладено в інтернет. Дуже груба робота.

— Що означає «абсолютний чемпіон із бодібілдингу»? Перемоги в основних версіях, як у професійному боксі?

— Ні, цікавіше. Спочатку всі змагаються у своїх вагових категоріях, а потім переможці шикуються в одну лінію і серед них визначають абсолютного чемпіона. Найменший може виглядати краще за найбільшого і навпаки.

На «абсолютку» завжди чекають, це головна подія чемпіонату континенту або світу.

— А ваш «Містер Всесвіт» — це той самий титул, що в Арнольда Шварценеггера?

— Подібний, але за версією іншої світової федерації бодібілдингу. То — NABBA, а це — NAC.

— Проведіть для нас із читачами екскурсію світом бодібілдингу — де відбуваються найпрестижніші змагання?

— Звісно ж, в Америці. Найпрестижніші — це «Арнольд Классік» та «Містер Олімпія». Навколо них крутяться найбільші гроші, у них беруть участь професіонали. Але треба розуміти, що це лінія федерації IFBB, до якої Федерація бодібілдингу України не має відношення. Вона належить до WBBF, яка утворилася в результаті розколу IFBB у 2010 році. Частина спортсменів і функціонерів була незадоволені зловживаннями та створили власну структуру.

— Тобто члени української федерації не можуть виступати у найпрестижніших змаганнях світу, що проводяться в Америці?

— Взагалі в цьому спорті є Америка і є окремо решта світу. У Штатах бодібілдинг — це велика індустрія. Багато спеціальних спортзалів, цілі відділи спеціального харчування в супермаркетах, купа різноманітної символіки, фан–клуби... Більшість тренажерів і засобів харчування — звідти. В Америці до бодібілдерів ставляться по–особливому, вони мільйонери. Мають штат обслуговуючого персоналу, ні в чому не знають потреби та займаються лише собою. Їх спонсорують відомі спортивні бренди. У нашій країні лише одиниці розуміються на цьому й готові підтримувати. За все життя я не мав жодного спонсора.

Українські атлети живуть як усі: робота, дім, клопоти, нерви… У Європі теж приблизно так, тільки з поправкою на різницю в рівні життя.

Щоб виступати на «Арнольд Классік» і «Містер Олімпія», потрібно отримати «про–карту», взявши призові місця на певних змаганнях в Америці, пройти кваліфікаційні турніри. Це значні витрати часу й коштів.

— Ви професіонал чи аматор?

— У нас, як і в Європі, якщо ти заробляєш цим спортом — ти професіонал, якщо ні — аматор. Проте в нашій всесвітній федерації WBBF лише створюється про–дивізіон.

На змаганнях є грошові призи, але вони погоди в житті не роблять. А контракти спортсменів із великими компаніями навіть для Європи –рідкість.

— Як Україна виглядає у світі бодібілдингу, які її заслуги?

— На цьому чемпіонаті Європи ми стали третіми в загальному заліку. Раніше здобували й «золото». Мали світову «бронзу». Україну знають, із нею рахуються, нас бояться.

— Звучить круто… Чи правда, що українці, як і загалом слов’яни, мають особливу схильність до силових видів спорту? Так запевняв в одному з інтерв’ю відомий стронгмен, дослідник спорту Сергій Конюшок.

— Правда. У бодібілдингу найсильнішими є Україна, Росія, Угорщина… Ну, й американці. Але вони не їдуть на змагання поза Америкою — вважають, усі повинні їхати до них. І поки що решті світу нема що їм заперечити.

— Оці ваші м’язи — це «органічний» продукт чи результат біотехнологій?

— У всіх видах спорту, навіть у шахах, є допінг–контроль, якщо ви про це. Тих, хто зловживає анаболічними стероїдами, і так видно неозброєним оком, їх швидко знімають зі сцени.

— Ви за освітою біотехнолог…

— Це стосується складання раціону для тварин, людей і в тому числі спортсменів, хоча останнє не дуже виражено. Коли я вступав на факультет, то розумів, що це може знадобитись у спорті. Певні знання, здобуті там, тепер мені допомагають.

Спочатку я мріяв про академію прикордонних військ, але вступити не вдалося. Потім зрозумів, що вийшло на краще, бо довелося б «зав’язати» зі спортом. А потрапив я туди, куди треба, — до Кам’янця–Подільського.

— Вибачте, але де Кам’янець–Подільський — і де «Містер Всесвіт»?!

— У міському тренажерному залі я познайомився з колишнім головою місцевої федерації бодібілдингу Олександром Децелем. Дуже шляхетна людина з німецьким корінням, гарними манерами, правильним підходом до справи. Він уміє пояснити учневі, що треба. Узявся мене тренувати. З ним я літав на перші юніорські змагання. Фактично це був мій єдиний у житті тренер із бодібілдингу, далі я займався сам. Зараз наставником вважаю Валерія Луцака — він завжди і підкаже, і морально підтримає.

— Дивлячись на вас, думаєш, що тренуєтесь цілими днями…

— Оманливе враження. Перетреновуватися в жодному разі не можна. Займаюсь я протягом години 4–5 разів на тиждень, зате дуже інтенсивно і за індивідуальним планом. А заробляю, тренуючи інших. Це 8–10 занять за день, з восьмої ранку до восьмої вечора. До того ж, приділяю увагу своєму харчуванню: 80 % успіху бодібілдера — це дієта.

— До речі, яка вона у вас?

— Для кожного періоду тренувань — своя. У період набору м’язової маси можу дозволити собі солодке (дуже його люблю). В інші періоди виключаю з раціону певні продукти. За тиждень перед змаганнями все дуже жорстко: головне — виключається вода. Отоді починаєш розуміти, що вода — величезне благо! Колись мій тато, який служив у десанті в Середній Азії, розказував про моменти, коли він за чашку води віддав би, скажімо, машину. Я зрозумів його лише почавши виступати.

Зневоджувати тіло треба для досягнення максимальної рельєфності тіла. Іноді спортсмени доводять себе до межі життя і… не казатиму цього слова. Через помилки траплялися летальні випадки. Втрата свідомості — нерідкісне явище.

— Складно уявити таких геркулесів вразливими… А що ви їсте?

— Перед змаганнями — на день до кілограма м’яса, два десятки яєць плюс риба, овочі для засвоєння білків. І при цьому ходжу голодним. Організм не насичується самими білками.

— Як вам живеться з такою зовнішністю? Любите увагу?

— Живу, як усі. Увага буває зайвою. Скинеш футболку на пляжі, й одразу відчуваєш безліч поглядів, які тиснуть. Хтось і пальцем тихенько покаже — думає, що не бачу…

— З якими стереотипами щодо бодібілдерів ви стикаєтеся, чи можете їх спростувати?

— Можу. Кажуть, «культуристи без мізків». Ну, я непогано закінчив школу, був найкращим у таборі з шахів. «Тупий» імідж створили підвальні «качки», які крім «заліза» нічого в житті не хочуть бачити.

Кажуть, ми нерухливі, нам навіть складно ходити. (Сміється). Я і у футбол граю, і у волейбол, і бокс намагаюсь не кидати, і кілометражі бігаю. Як у шість років сідав на «шпагат», так сідаю і зараз.

— Я бачив вас у телешоу «Танцюють усі». Ви вразили всіх своєю рухливістю і «шпагатом». Але як?!

— Розтягувати треба — так гармонійніше розвивається тіло. Хоча не всі бодібілдери це розуміють.

— Що вас змусило вийти на ту сцену?

— На «Танцюють усі» я зовсім не збирався. Друг підбив мене на «Україна має талант». Я розробив із хореографом програму, навіть виступив із нею на чемпіонаті України з бодібілдингу, потім відзняв диск і надіслав на телебачення. Але виступати не став, не той був період у житті. А через півроку раптом — запрошення на кастинг іншого проекту цього ж каналу — «Танцюють усі». За два дні до зйомок! Навідріз відмовився: я встиг забути номер та й морально був не готовий. Продюсер переконала мене зустрітися й буквально за десять хвилин «умовила». І як це їй вдалося?..

Зйомки були в Києві, в залі авіаційного університету, але чомусь я виступав за… Донецьк. Може, організаторам потрібна була сенсація для кожного міста?

— До речі, донецькі були тоді при владі…

— (Сміється). Може, зіграло й це…

Одним словом, журі було в ступорі. Але на хореографію мене запросили. Це було жахливо — суцільне інтенсивне заняття з шостої вечора до дванадцятої ночі. Три кілограми з мене злетіло!

— Це вам не бодібілдинг! (Сміх).

— Зрештою, в «сотку» я не потрапив, із хлопців відібрали лише одного. Людям, які щодня займаються танцями, я не конкурент.

Для чого виступав? Через любов до танців. А ще через бажання показати, що бодібілдери — зовсім не незграби.

— Взагалі любите експромт, екстрим?

— Залежно від настрою і життєвих факторів. Коли мене щось «присаджує», немає потягу до авантюр. І тоді мене рятує тренажерний зал. Там я можу зайти у свою «матрицю», вигнати весь негатив із потом, працею.

— Що вам іще додає позитиву, крім спорту, подорожей і танців?

— Водіння машини. У мене BMW «сімка». Люблю цю марку. З радістю побував би в музеї BMW. А от «Мерседес» не люблю.

А взагалі останнім часом думки займає маленький син (йому скоро рік). Я відбився від компанії, став далеким від розваг. Лише спорт, робота і сім’я.

— І на завершення — кілька слів про вашу малу батьківщину. Що там хорошого для туриста?

— У містечку Теофіполь на Хмельниччині — хороші ландшафти і… спорткомплекс. Серйозно — якби не він, може, моє життя склалося б зовсім інакше. Якби такі були в кожному місті України, ми б дали фору всім країнам, у всіх видах спорту!
ЛІТКАФЕ

ВАЛЕНТИН БЕРДТ

МІЙ ДРУГ ЮРКО ЦИРКУЛЬ ТА ІНШІ *)

(шкільний роман)

28.

Пригода на дорозі

Пізно ввечері зателефонував батько. Він зіткнув​ся з легковиком на в’їзді до Полтави. Сказав, що додому повернеться невідомо коли, оскіль​ки тепер доведеться залагоджувати, з’ясовува​ти безліч питань.

З розмови я зрозумів, що ДТП сталося з його вини, отож повернеться він не з якоюсь копійкою в кишені, а з чималими боргами. Обставини, наче зашморг на шиї, затягували з кожним днем усе сильніше й силь​ніше.

Незважаючи на пізній час, я зателефонував Цир​кулеві: а з ким я ще можу поділитися горем?! Напев​не, він розмовляв у присутності батьків: було чути, як вони про щось перепитували його.
Вадиме, — почувся в слухавці голос Циркулевої матері. — Чого ти 
_______________________________________________________
*)Продовження. Початок у «Школярі» №1, 2015 р.

там, немов кріт у норі, сидиш? Пере​бирайся до нас, доки батько повернеться з рейсу! Го​лодний, мабуть?
· Стане страшно, то я прибіжу до вас, а поки що нормально. Не хвилюйтеся! — спробував я відповісти бадьорим голосом.
· Зараз тобі наш батько принесе гарячого борщу. То не лякайся, коли він подзвонить у двері. Те, що не з’їси, поставиш у холодильник. Зрозумів?
· З татом передам гроші за комп, — це вже гово​рив Циркуль. — До речі, сьогодні я знайшов ще одного покупця на твій. Ти забрав його в діда Трубача?

· Я можу це зробити хоч зараз. Скажи краще, куди мені його приперти, чи покупець сам до мене до​дому прийде?

·  А це варіант! — погодився Циркуль. — Завтра після шостого уроку ми до тебе зайдемо із Сергієм з 5–А. Та ти його знаєш, він недалеко від продовольчого магазину живе. У його батька такий старезний, пошарпаний джип. Гуде, як трактор.

·  Та знаю. То до зустрічі?

Усе, на сьогодні досить. Мене раптом почала дра​тувати надмірна турботливість. Сам не можу поясни​ти, чому, але все це справляло неприємне враження. Останнім часом мені легше та спокійніше спілкуватись зі Сніжаною, ніж із Циркулем. Чому так? Треба йти відчиняти двері, ось–ось принесуть борщ. Бачила б це моя мама!..

До ліцею я більше ні ногою! Це вирішено остаточ​но. Документи віддають батькам, отже, доведеться по​чекати. А завтра раненько піду збирати пляшки.

***

Вранці, коли промінчик мого ліхтарика вихоп​лював із темряви блискучі боки порожніх пляшок, за​телефонував батько. Чого це в таку пору? Думав, ще якісь неприємності. Зрештою, нічого хорошого він не сповістив. Його затримають у Полтаві ще не менше, ніж на два дні. Цікавився здоров’ям мами, просив ме​не якось протриматись, втішав, що все владнається й таке інше. Я слухав його та погоджувався з усім сказаним. Звісно ж, він просив, щоб я нікому не гово​рив про ДТП. Наче я маленький і нічого не тямлю.

***

Мамі стало зовсім зле: вона не могла довго розмов​ляти, часто непритомніла, починала марити, не впізна​вала. Замість мене їй уздрівався то батько, то дідусь, ще якісь люди, про яких я нічого не знав. Відтепер під час моїх відвідин поруч сидить іще й медсестра. Іноді я не витримую й тихо, щоб не чула мати, плачу. Моє стиснуте горем серце обливається кров’ю, а душа вже давно стомилася жити надією на краще. Вона на​довго, а може, й назавжди пішла геть із мого життя. Я боявся думати, уявляти, що на мене чекає попереду. Усе, що від мене вимагається, я роблю. Автоматично. Я ж не маленький і розумію, що всі мої потуги нічого не варті.

Цього разу мати була непритомна, а я сидів і тихо плакав, дивлячись, як вона завчасно помирає, а з нею й моє дитинство. Медсестра підійшла до мене, поклала руку на плече, мовляв, час її залишити. На знак згоди я кивнув головою, підвівся, поцілував маму та вийшов із палати.

Надворі все залите рожевим світлом — сідає сон​це. Дерева стоять у багрянці й тихо, як я сльози, скидають листя. Один такий лапатий жовтогарячий опустився прямо мені в сумку. Я забрав його додому — на згадку про цей день.

29.

На могилі Гулака–Артемовського

Щойно зібрався вечеряти картоплею, спече​ною в духовці, і сосисками, як хтось зата​рабанив у вікно. Це чужі, бо свої знають, де дзвінок.

У сутінках нічого не можна було розгледіти. Я вийшов на поріг і гукнув:

— Хто там?

— Вадиме! Це я, Сніжана. Відчини.

Я побіг до хвіртки. Як це її так пізно відпустила бабуся? А я ж забув купити пляшку горілки! Напевне, заради неї й притьопала.

— А ти пам’ятаєш, яке сьогодні число? — запитала вона відразу.

— А дідько його знає. Мені байдуже, хоч і Новий рік. Проходь, чого стоїш?

— Ти ж обіцяв мені. Пригадуєш? У ніч з 12 на 13 жовтня піти на могилу Гулака–Артемовського.

— Обіцяв. А це сьогодні?

— Так.

— Ну то я за хвилину одягнусь, — мені дуже не хотілося йти. Але що зробиш — дав слово.

— Купив пляшку горілки?

— Ходімо до хати. Про пляшку я забув. Проходь, зараз обговоримо.

— Тобі величезне вітання від Анжеліки. Вона ор​ганізувала весь клас на мозковий штурм, як знайти гроші на операцію твоїй мамі.

— Передай спасибі всім. Скоро буду разом із вами.

— Тобто як?

— Хочу повернутися назад.

— Ну й правильно.

***

Зрозуміло, що вечерю довелось відкласти. Швидко перевдягнувся, і вже за хвилину ми зі Сніжаною поспішали до трамвайної зупинки. Вона, виявляється, вже довідалась, як проїхати до Молодіжного парку, що на Пушкінській. Хоч я вважав себе знавцем цен​тральної частини Харкова, однак саме там мені ще не довелося побувати. А щоб не дратувало даремне марнування часу на цю безглузду витівку, я втішав себе тим, що прогулянка містом піде мені на користь: мож​ливо, натраплю на нові пляшкові місця безпосеред​ньо на самій Пушкінській, щоб не тягати пляшки до пункту прийому за тридев’ять земель.

Коли ми вийшли з трамваю неподалік юридичної академії імені Ярослава Мудрого, вже зовсім стемніло. Тут я ще не бував, але відразу видно, що в цьому райо​ні можна розжитися порожніми пляшками не тільки вранці, але й протягом усього дня, бо студентів тут сила​–силенна, і всі щось цмулять та сигарети смалять. Але ж і конкурентів чимало, і цінні місця, як елітна нерухомість, розподілені між «хазяями».

Сніжана була за штурмана, уточнюючи в перехожих дорогу до Молодіжного парку. Виявилось, це за кількасот метрів по прямій. Я сказав, що нам варто поспішити, поки не зовсім стемніло, бо в тем​ряві важко знайти могилу. Сніжана була спокійна та відповідала впевнено, наче ходила сюди ледь не щодня впродовж багатьох років.

Молодіжний парк — це чималенький шмат зелені, затиснутий з обох боків вулицями Артема й Пушкінською. Тут залишилася цвинтарна церква й кілька могил видатних осіб, зовсім поруч — кав’ярня з гуч​ною музикою, а трохи далі — спортивний комплекс із басейном. Справді, якесь дивне й химерне місце: одні танцюють, п’ють алкоголь, регочуть, інші моляться Богові, треті качають м’язи, а четверті повсідалися на лавах, смалять цигарки й дудлять пиво або повіль​но блукають кількома вузенькими алеями, наче мерці, що повстали з могил. А галасливі малюки на дитячих майданчиках, мов янголятка, що забули про справи, доручені Богом, спустились на Землю та й бавляться в пісочниці. Справді, щось тут є містичне.

Могилу Гулака–Артемовського довго шукати не довелося. Вона була відразу за церквою, а поруч іще мо​гила Марка Кропивницького. Сніжана запропонувала погуляти хвилин двадцять — тридцять, бо починати ще зарано. І ми, кружляючи алеями, злилися з рештою людей. Однак мені ставало якось не по собі, особливо тоді, коли на нашому шляху траплялись поодинокі пам’ятники. Хіба тут відпочинеш?

Але я приховував свою тривогу й намагався гово​рити зі Сніжаною весь час, розпитуючи її про шкільні новини, про клас та про закоханих Циркуля й Іру Приходько. Спершу сприймав усе байдуже, поплівся сюди тільки тому, що пообіцяв. Та за кілька хвилин прогулянки цією алеєю, на яку лягли ранні жовтневі сутінки, на душі зробилося неспокійно. Це було див​ним. Я ж не боявся швендяти рано–вранці, коли ще темно, як поночі, в центрі міста, а тут…

Зрештою, коли ввімкнули декілька слабких, як свічка, ліхтарів, Сніжана скомандувала, що вже час, і проінструктувала мене, що й коли робити. Ми піді​йшли до могили. На гранітній брилі в густій вечірній імлі, яку розріджувало тьмяне й далеке світло, мож​на було прочитати дати народження та смерті класика української літератури. Потім ми, як за командою, нахилилися й узяли з могили по пригорщі землі, а потім зосередилися й подумки звернулися до світлої душі поета.

Чи то від вечірньої прохолоди, чи то від хвилювання мене почали бити дрижаки, і я вже думав не про світлу душу поета, а про те, аби Сніжана не помітила, як мене трусить. Позаду почулася чиясь легка хода. Подумав, що це хтось із перехожих, але кроки наближались до нас: ось уже було чути чиєсь важке хекання, сопіння, а Сніжана й виду не подає! А я не наважуюсь озир​нутися, наче загіпнотизований, стою, витріщивши очі в темряву. Невідомий сопів зовсім поруч і легенько торкнувся моєї ноги — аж спиною пробігли мурашки. Я приготувався до найжахливішого в моєму житті. Та мої страхи виявились марними: поміж нами прогулькнув пес, обнюхав могилу, подивився так уважно, нібито насправді шукав нас, і зник у темряві. Я наче на світ народився. Аж дихати стало легше. Сніжана мовби нічого не бачила й не чула: стояла, як пам’ятник.

Не встиг я полегшено зітхнути, як за могильною гранітною брилою важко хруснула гілка, потім там щось заворушилось. Я до болю в очах почав вдивлятись у темряву: навколо недоглянутої могили виріс малень​кий острівець з дубків, кленів та бур’яну, і от у ньому хтось почав вовтузитися. Чесне слово, мені це не вздрі​валося! Я добре бачив, як захиталися тоненькі кленочки, а за мить з них почала виростати незрозуміла фігура. Та щойно з’явилась — і відразу зникла. І так кілька разів. Наче ведмідь, якого завчасно хтось роз​будив ранньою весною. Тільки ведмідь гарчить, а це — ні пари з вуст.

Господи, що за випробовування на мою голову?! Вирішив рахувати до десяти, а потім схопити Сніжану за руку та чкурнути до світла, до людей. Але в цю мить оте страхіття загарчало, заревло й почало зводитися на повний зріст: перед нами стояв, похиту​ючись, п’яний, як чіп, дядько й розмахував руками, мабуть, хотів щось сказати, та через горілку розучився говорити.

— Добра ніч — будуть добрими й справи, — невідо​мо до кого промовила Сніжана, взяла мене за руку, і я покірно, хоч ноги й не слухалися, подибуляв за нею.

***

Уже в трамваї Сніжана поцікавилася, що я ба​чив, що відчував, що чув. У відповідь я тільки знизав плечима. Не розповідати ж їй про те, як я налякався, що ледь не дременув світ за очі?!

— Злякався п’яниці? Він не просто так з’явився. Це теж результат, — усміхнулася Сніжана й перевела розмову на проблеми з батьком.

Сьогодні вона забере із собою пляшку горілки (яку я ще не купив!), а завтра вранці, дорогою до школи — віддасть. Бо до повернен​ня батька з рейсу пляшку треба поставити там, де він завжди зберігає цей бісів напій.
— Не хвилюйся ти так, Вадиме. Для нас головне — втримати твого тата над урвищем, бо ще мить — і він туди зірветься. Ти тільки не розкисай.
— Як тут не переживати?
— Відчуваю, що в мене все вийде на відмінно. І не забувай, що проведеш мене до самого порогу.
— Ще й постукаю у двері, щоб бачила бабуся. От тільки горілку треба купити. Хто нам продасть? Та ще так пізно? І тебе, і мене всі продавці в нашому продо​вольчому знають, як облуплених.
— Тому й продадуть. Ось побачиш.

***

Мобільник я забув удома. За той час, доки я веш​тався Молодіжним парком зі Сніжаною, разів з десять телефонував батько, а ще Анжеліка, Циркуль і Антоніна Павлівна. Мабуть, після кількох дзвінків вона надіслала есемеску: «Вадику, дуже хотіла поговорити з тобою. За годину в мене літак. Тримайся. Ще по​чуємось. Успіхів. А.П.». Сумно й самотньо стало. Та щоб не хвилювалась решта тих, хто мені телефонував (бо Циркуль такий, що й додому прийде), я вирішив до них озватись.

Юрко вже знайшов покупця на мій комп. Анжеліка запрошувала в гості, цікавилася здоров’ям мами, які ліки необхідні та чи вмію я готувати їсти. «Зізна​вайся, тільки чесно, бо ми з бабусею можемо щоран​ку, по дорозі в школу, завозити тобі гарячі сніданки. Вона в мене зараз така добра, така чуйна — справжній янгол. Вадиме, ти не повіриш, у неї роман із якимось пенсіонером. Вони такі смішні: безупинно обміню​ються есемесками, годинами говорять по телефону й по півдня п’ють чай у нас на кухні. Моя мама сказала, що бабуся стала молодшою. Прийдеш, і сам перекона​єшся», — говорила й говорила Анжеліка. А я слухав і шкодував, що мешкаємо ми далеченько одне від одного, інакше я б щовечора бігав до них у гості, пив чай і вислуховував би всі новини.

Дзвінок до батька я відкладав наостанок. Прикро​щів, слава Богу, не додалося. Завтра до обіду він буде вдома. А що потім і чим скінчиться його дорожня пригода, я не став розпитувати, бо й так знав, що й тут потрібні чималі гроші. Поставив будильник на п’яту ранку й уперше за останні дні із задоволенням і насолодою поринув у сон. Завтра до школи не йти, отже, маю досить часу, аби очистити центр міста від порожніх пляшок.

30.

Таке трапляється не лише в кіно

За цей час я полюбив ранковий Харків: сонний, безлюдний, тихий, він поступово, наче склад​ний і величезний механізм, наповнювався шу​мом. Над ним повільно розвіювалась осіння ранкова імла. І вже за годину він ставав великим га​мірливим базаром, з якого хотілося швидше втекти кудись у тишу до наступного ранку.

Сьогодні в районі Успенського собору виявилося небагато пляшок: з десяток, та й то половина з–під «лонгерів». Ніби хтось поперед мене позабирав усі скарби! Оскільки перший урожай був убогим, то я вирішив трохи змінити свій маршрут. Хай згаю двадцять — тридцять хвилин. Я спустився Бурсацьким узвозом, щоб знизу, через Клочківську, піднятися в сад ім. Т.Г. Шевченка. Йти було легко, бо ж з гори. Із цікавістю роздивлявся навколо. Задерши голову, розглядав кра​сиву споруду, на фасаді якої вгорі великими блиску​чими, як із золота, літерами сповіщалося, що це Дер​жавна академія культури. І як її побудували на такому крутому схилі? Невже для неї в Харкові не знайшлося кращого місця?! Так ось куди щоранку поспішає на ро​боту знайомий професор, який так високо оцінив мою першу різьбярську спробу.

Мої роздуми розірвало пронизливе виття сирени, скрегіт гальм і голос із гучномовця: «Водій “Ауді», не​гайно зупиніться! У разі невиконання команди буде застосовано зброю!»

Від несподіванки я аж присів, а потім кинувся під стіну академії та притулився до неї, наче плющ, — а більше мені й нікуди було подітися на вузенькому тротуарчику. З вікна міліцейської машини висунувся чоловік, затиснувши обома руками пістолет, і декілька разів пальнув по втікачеві. «Ауді» різко загальмувало, аж у повітрі запахло паленою гумою, а міліцейський «уазик» на шаленій швидкості промчав повз нього вниз, на Клочківську. Тоді водій іномарки увімкнув задній хід, колеса заскреготіли й машина сіпнулась угору по узвозу. Та тут із–за рогу Римарської вилетіло ще одне міліцейське авто. І якби не кмітливість його водія, обидві машини сплющились би, як два пиріжки. А знизу, із Клочківської, вже повертався «уазик». Тож утікач виявився затиснутим з обох боків. Я приготу​вався до розв’язки. Але не так сталося, як гадалося. Той, хто сидів за кермом «Ауді», був, мабуть, профе​сійним автогонщиком, бо вислизнути з таких лещат під силу тільки асам. Це відбулося настільки блис​кавично, що я до пуття й не встиг розгледіти. Авто втікача розвернулося, наче в повітрі, й виконало неймовірний маневр, об’їхавши зустрічну міліцейську машину, і різко повернуло в бік площі Конституції. Колеса скреготіли в неймовірно крутому повороті, я помітив, як з вікна «Ауді» щось викинули. Міліцей​ські авто рвонули слідом, але двигун «Ауді» раптом зачмихав, із труби вилетів сніп іскор і гучно бабахну​ло. Я аж присів і прикрив голову руками, думав, стрілятимуть. Але не пролунали ані пістолетні постріли, ані автоматні черги. Тільки гальма завищали. Звів го​лову й побачив, що «уазики» наздогнали «Ауді». З обох авто висипало чоловік із десять і всі, як за командою, наставили зброю на завмерле й безпорадне «Ауді», яке ще хвилину тому так хвацько втікало від погоні.
Стало так тихо, що було чути, як десь Клочківською прогуркотів перший трамвай. Несамовито кала​тало серце, що, здавалось, ось–ось виплигне на асфаль​тівку, а в роті так пересохло, мовби хто піску насипав. Ноги затекли та зробилися як дерев’яні.

На цьому трилер ніби й закінчився.

З «Ауді» всі вийшли, заклавши руки за голови. Міліціонери їх обшукали, потім довго копирсалися в машині, викидаючи з кабіни прямо на дорогу все, що там було. Один із них, мабуть, найстарший, про щось допитувався у втікачів, а ті спокійнісінько так відповідали, наче нічого й не трапилось.

— Тоді якого біса ви втікали й не виконували ко​манду зупинитись?! — голосно запитав хтось із мілі​ціонерів. — Гаразд. Вулиця — це не місце для розмо​ви. Усі в машину! Продовжимо розмову в відділку.

Пошкоджене «Ауді» причепили на буксир до одного з «уазиків», і невдовзі процесія рушила з місця, зали​шаючи позад себе хмарки диму.

Я перевів дух і озирнувся навколо: з метро виходи​ли перші пасажири, шурхотіли колесами по бруківці поодинокі автівки. Харків поступово оговтувався від сну.

Оце так кіно! Циркуль нізащо не повірить! Та мені й самому все, що я бачив, здається неймовірним. Добре, що лишився ніким не поміченим. Я закинув рюкзак за плечі й почвалав униз.

Іти донизу легко, але в мене ще й досі тремтіли ноги, заплітались і не хотіли слухатися. Аби не роз​пластатись, як жаба, посеред тротуару, я зупинився, щоб трішечки заспокоїтись. Страшенно хотілося ку​рити, але підліток у такий час та ще із сигаретою — це зайва увага дорослих. Отак і стояв, важко дихаючи й оглядаючись на всі боки, а в голові, як кінострічка, прокручувалася побачена пригода. Хай йому грець, краще б я пішов до саду Т.Г. Шевченка іншим шля​хом! Але якщо процес не можна зупинити, як каже Циркуль, треба набратися терпіння й чекати, доки він зупиниться сам. І справді ж! Він таки зупинився! На тому епізоді, коли з «Ауді» викинули якийсь пакунок у бік станції метро. Враз мені стало цікаво, й жижки перестали тремтіти, чи то я про них уже не думав? По​правив рюкзак, повернувся на 180 градусів і повільно пішов угору, туди, де мав упасти загадковий предмет.

***

Шукати довго не довелось. Майже відразу по​бачив темний пакунок, що лежав на витоптаному, не​мов табуном коней, газоні біля входу до метро. Він виявився легким. Було так цікаво, що я вирішив ро​зірвати поліетиленову обгортку й подивитись, що ж там? Краєм ока побачив, як від метро якийсь високий чоловік йде просто до мене. Я скинув із плечей рюк​зак, швиденько розв’язав його і, навмисно дзенькаючи порожніми пляшками, заховав пакунок.

— Чого ти тут вештаєшся? — суворо запитав у ме​не охоронець метрополітену, весь одягнутий у чорне і з палицею на боці.
— Порожню склотару збираю, — широко розкрив я рюкзак і спеціально струснув його, щоб задзенькали пляшки.

— Йшов би ти, хлопчику, до школи!
— А я ось здам тару й піду. Саме встигаю на пер​ший урок.
— Ну, давай, іди звідси, не вештайся тут. Метро — це стратегічний об’єкт. Будеш мозолити очі — міліція забере. Зрозумів?
— Спасибі за пораду. До побачення, — я ввічливо попрощався.
Аж підстрибував, так поспішав спуститися швид​ше на Клочківську, щоб там за рогом будинку, розі​ рвавши пакунок, довідатися, що ж у ньому? Дорога до книжкового ринку була зовсім порожньою: ні машин, ні людей. Я трішки відхекався та з нетерпінням засу​нув руку в рюкзак. Скло пляшок неприємно холоди​ло руки. Знахідка була так–сяк перетягнута скотчем, тож я легко розірвав поліетилен, під яким виявився звичайний папір. Я дістав ліхтарик і присвітив. Якісь квитанції чи що? Спересердя рвонув пакунок і на асфальт випало декілька паперових стосиків, стягнутих гумкою. Підняв, придивився уважніше і вкляк: у мене в руках була пачка стодоларових банкнот! Чи ж справжні вони? Стояти тут із таким багажем небезпечно, тож я запхав увесь скарб назад у рюкзак, повісив його на плечі та рвонув до трамвайної зупинки, що на площі Рози Люксембург. Я біг, наче натренований скакун. Пляшки видзвонювали таку симфонію, що на мене озирались перехожі. Не знаю, звідки в мене бралися сили. Важко дихав, чуб прилип до спітнілого лоба, пляшки надавили спину, але на це я не звертав уваги.

Перевів дух я аж удома. Похапцем позамикав хвіртку, двері й тремтячими руками дістав пакунок. Долари, здається, були справжнісінькі. Разів із десять намагався перерахувати, але їх було багато і я весь час збивався, а потім зателефонувала Сніжана: вона мала повернути заворожену пляшку горілки. Довелося все кинути й бігти до неї, а потім знову зачинятися на всі замки й рахувати. Нарешті, вдалося встановити точну суму: 230 тисяч доларів…

З півгодини я просто сидів, утупивши у вікно очі, й намагався уявити себе власником такої суми. Не ви​ходило. Цього разу моя багата уява не спрацьовувала, бо думалося зовсім про інше: що з ними робити далі? А раптом кинуться їх розшукувати?..
Недовго міркуючи, вирішив їх удома не зберігати, бо міліція може напасти на мій слід: принаймні той охоронець з метрополітену може їм розповісти, що я вештався саме тоді й саме в тому місці. За його опи​сом складуть фоторобота й розішлють по всіх школах Харкова. І знайдуть мене. Зненацька завітають у гос​ті, влаштують обшук і… Що за це може бути, я не знав, але долари точно відберуть. Тому вирішив хоча б на деякий час сховати їх на п’ятому поверсі нашого Пентагону. Чим не схованка? Недобудований, мертвий будинок, де ніхто, окрім приблудних собак, не вешта​ється. І шукати в такій будівлі малесенький пакунок –це намагатися знайти голку в копиці сіна.

Ось він, наш Пентагон. Як давно я в ньому не був! Підіймаюся східцями на п’ятий поверх, де ми із Циркулем облаштували нашу штаб–квартиру. Якось не було нагоди сюди завітати. Скільки всього відбуло​ся за останні два місяці!

У штаб–квартирі нічого не змінилося. Тільки хтось, а може вітер, зірвав поліетилен, яким ми зату​ляли вікна, і тепер усе тут просякло вологою. Щоб їх завісити, довелось понишпорити в закутках інших приміщень. Спробую щось знайти. На другому по​версі надибав на початий рулон руберойду. Як це він і досі тут лежить? Ніхто не поцупив. З того часу, як «заморозили» будівництво, жителі цього кутка Москалівки порозтягали з нього все, що можна було винести.

Я відірвав добрячий шмат руберойду, піднявся до штаб–квартири й заходився затуляти ним вікно. Повозився хвилин десять, і хоч без молотка й гвіздків, мені таки вдалося це зробити.
Тепер треба добряче подумати, куди б сховати гроші. Насправді таких місць є достатньо, але як ви​брати найнадійніше? Повільно походжав приміщен​ням і придивлявся. І вентиляційна шахта, і електро​щитові, і пустоти під каналізацію та газові труби — усе це здавалося мені ненадійним. Та чого я, зрештою, ламаю голову! Кращої й надійнішої схованки, як старезне крісло, не можна придумати. До того ж на нього не сядеш, якщо й захочеш, оскільки воно набралось вологи, хоч викручуй.

Я розклав крісло, відірвав шматок матерії, якою воно було обшите, фанеру й на самісіньке дно поклав паку​нок з доларами, а потім усе повернув на місце. Зда​ється, усе нормально? Чого я хвилююся?! Як давно тут усе так стоїть, і жодного разу ми із Циркулем не помітили слідів чиєїсь присутності.

Нехай полежать кілька днів. А як про все це роз​повісти батькові? Але це ще півбіди, а хто гарантує, що він усі ці гроші не проп’є? Може, буде ефект від пляшки горілки, яку заворожила Сніжана? От він сьогодні приїде, а я йому її на стіл, мовляв, знайшов, коли прибирав у хаті. Побачу, що з цього вийде. А то​ді вже почну готувати його до радісної звістки. Треба поспішати. Мамі негайно потрібна операція. Віддамо лікарям гроші, а тоді нехай приїздять із собаками слідчі з міліції й виламують нам з батьком руки на допитах. Якщо я й зізнаюсь, то грошей назад не по​вернеш.

(далі буде)

ВСЕ ПРО ВСЕ

ВУХА В ЕКСТРЕМАЛЬНОМУ РЕЖИМІ

Чому надмірне захоплення аудіоплеєрами може призвести до глухоти:

Такий молодий, а вже не чує...

Пам’ятаєте анекдот? Раніше, вітаючись зі знайомим, людина подавала руку, а тепер на знак пошани виймає з вух навушники. Але насправді, звісно, це не смішно... Лікарі з тривогою констатують: зниження слуху у 30–40 років — реальність, якщо постійно слухати музику через навушники. Уникнути цієї прикрості можна в одному випадку: якщо підібрати їх правильно і використовувати дозовано.

Столичний лікар–отоларинголог Наталія Руденко каже: звичайні навушники, коли музика звучить у них гучно і часто, є однією з найпоширеніших причин зниження слуху. Тому в «стійких меломанів» у 30 років (а то й раніше) стан органа слуху такий самий, як у 70–річних...

«Звичайна дискотека відбувається на рівні звуку 110 — 120 децибел. Це вдвічі вищий за оптимальний рівень для слуху, — зауважує лікар. — І аудіоплеєр відтворює звук із такою ж гучністю. Навіть у сучасних навушниках, які мають захист від зовнішніх шумів, довго слухати таку гучну музику не можна. Інакше погіршення слуху — неминуче. Особливо страждають вуха прихильників року та електронної музики: ці меломани експлуатують свої органи слуху в екстремальному режимі».

Підступні «крапельки»

Для наших вух, за словами лікарки, безпечніше слухати музику з колонок, а не з навушників. Якщо, зрозуміло, не сидіти під самими колонками, вони мають бути на відстані не менше трьох метрів від людини. А от від динаміків на дискотеці краще відійти якнайдалі. 

«Чому звук із колонок менш травматичний, ніж із навушників? Бо при його відтворенні через звичайні колонки звук долає деяку відстань у повітрі, перш ніж досягти вуха, — пояснює фахівець. — І за цей час частина високих частот, які призводять до погіршення слуху, губиться у повітрі. А навушники передають ці частоти безпосередньо у вухо. Таким чином без жодного перетворення звук відразу проникає у внутрішнє вухо до слухового аналізатора і травмує його».

«Особливо шкідливі навушники у вигляді вкладок, які вставляють усередину вуха», — каже лікар. Їх називають «крапельками». Вони, на думку пані Наталії, значно швидше призводять до ранньої глухоти. «Такі вкладки не мають ніякого захисту від зовнішніх шумів, тож любителі музики змушені постійно підвищувати гучність, аби отримати один і той самий ефект, — додає вона. — А навколо і так усе гуркотить. Тож із часом людина мусить збільшувати гучність ще й тому, що вухо постійно адаптується до голосного звуку».

Фахівці насамперед застерігають від користування навушниками у громадському транспорті. Для вуха це постійне напруження — окрім музики додається постійний шум і вібрація.

Це ніби мікроінсульт...

При перших ознаках пониження слуху лікарі радять звертатися до фахівця. Це може бути лор (отоларинголог) або сурдолог. Фахівець перевірить слух на спеціальному аудіометричному апараті. Зволікати з цією процедурою не можна, інакше настануть незворотні процеси, коли втрачений слух відновити буде неможливо.

Звісно, повністю відмовлятися від навушників не варто. До цього ніхто й не закликає. Але варто взяти на озброєння певні рекомендації, які допоможуть зменшити шкідливість музики для слуху.

Намагайтеся використовувати навушники якомога рідше — якщо не хочете потім користуватися слуховим апаратом. Без шкоди для слуху користуватися навушниками можна не більш ніж одну–дві години на добу. Віддавайте перевагу навушникам, які зовні прикривають вухо, а не вставляються всередину.

Вчені Гарвардської медичної школи провели дослідження впливу різних типів навушників на здоров’я людини. І дійшли висновку — чим менші навушники, тим більший звуковий тиск вони чинять. Незалежно від заданих параметрів гучності. На відміну від великих навушників, де вухо повністю закрите їх корпусом, маленькі «крапельки» підвищують рівень звукового тиску мінімум удвічі.

Велику роль відіграє також гучність звуку, яку ви налаштовуєте в плеєрі. Для вуха звичайна гучність аудіоплеєра — 120 децибел. Це ніби зліт реактивного літака чи ракети. Нормою у приміщенні має бути шум 30–40 децибел. Тому якщо ви звикли слухати музику на максимальній гучності — спробуйте поступово знизити її вдвічі або хоча б на чверть — для початку.

Є думка, що під час ушкодження слуху занадто гучним звуком у вусі ніби стається мікроінсульт. «Справді, може статися маленький крововилив у внутрішнє вухо, — підтверджує Наталія Руденко. — Лікування нагадуватиме «реанімацію» вуха, його намагатимуться «оживити”». 

Лікування гострого стану зниження слуху, за словами лікаря, зазвичай триває не менше 21 дня. Воно комплексне. Хворому можуть призначити одночасно до десятка різних препаратів — таблетки, внутрішньовенні та внутрішньом’язові ін’єкції, крапельниці, які покращують кровопостачання слухового нерва. Застосовують також судинні препарати, які неврологи рекомендують при лікуванні інсультів.

Результати лікування в кожному разі індивідуальні. Комусь вдається відновити слух повністю, комусь — тільки частково. Але якщо людина звернеться до лікаря на другий–третій день після того, як завважила у себе погіршення слуху, то в 90 % випадків проблему вдається вирішити. Якщо ж зволікати, то відновити слух буде значно складніше. 

Бесіду вела Тетяна Митько

Мирослава Крук
ДРАТУЄТЕСЬ? ДОДАЙТЕ ПЕРЦЮ!

Правильне вживання спецій врівноважить баланс вітамінів і мінералів, оздоровить і зробить організм міцнішим.
Добре відомо, що повноцінне харчування потребує якомога більше натуральних продуктів. А «штучна» їжа, яку пропонують, скажімо, заклади швидкого харчування, хоч і здається смачною, але точно не є корисною. У будь–якому разі врівноважити раціон допоможуть прянощі — їх точно не рафінують, не «здобрюють» консервантами, тому всі мінеральні речовини й вітаміни цілком зберігаються в них, кажуть дієтологи.

Брак магнію в організмі людина може відчути в проявах внутрішнього неспокою, швидкої втомлюваності, дратівливості, в поколюванні в пальцях рук або ніг, порушенні серцевого ритму, судомах у м’язах ніг (особливо вночі), нападах мігрені, випадінні волосся. На думку дієтологів, найбільшу кількість магнію містять коріандр, кумин і фенхель.

Коли в організмі не вистачає калію — постійно мерзнуть кінцівки, погіршується пам’ять, довго не гояться порізи, прогресує зубний карієс, з’являється відчуття невпевненості у собі. «Повернути» калій в організм допоможе перець чилі. Так, це досить «гостра» приправа, і не всім вона до смаку, але якщо буквально на кінчику ножа додавати його до страв — гірше не стане. Навпаки.

А ось нестача кальцію позначається не тільки на хворобі зубів і кісток, він потрібний для регулювання нервової системи і м’язів. Шукайте кальцій у кориці, коріандрі, гвоздиці, кумині.

Про дефіцит заліза «розкажуть» бліда шкіра і слабкість, прискорене серцебиття, задишка. Джерело заліза — у шафрані, кориці, куркумі. До речі, куркума є надійним засобом профілактики захворювань щитовидної залози.

Якщо в міжсезоння чи з інших причин ви недоотримуєте вітамін C, то з’являються такі неприємності, як крововиливи, випадіння зубів, часті застуди. Гвоздика, імбир і чилі — щедре джерело цього вітаміну.

Дієтологи нагадують, що від вітаміну B1 залежить і правильний обмін вуглеводів в організмі, і злагоджене функціонування нервової системи. Тому якщо ви регулярно додаватимете до страв гірчичні зерна або фенхель, цій проблемі можна запобігти.

А гвоздика й кориця «приправлять» вас вітаміном A, дефіцит якого, на жаль, проявляється і зниженням зору, і сухістю шкіри та слизових оболонок. Якщо слизові оболонки й очі потерпають від запалень, порушуються процеси кровотворення — імовірно, бракує вітаміну B2. Його багато у фенхелі, шафрані, чилі.

Звісно, фахівці зі здорового харчування застерігають: прянощі можуть мати протипоказання. Як і будь–який продукт, вони мають і корисні властивості, і не дуже. Однак якщо їх правильно вживати, враховуючи індивідуальні особливості здоров’я, то можна помітно допомогти собі. Спеції, скажімо, зменшують процеси газоутворення.

До картоплі, на думку дієтологів, найкраще пасують куркума і коріандр, із бобовими ліпше вживати кумин, імбир, перець і коріандр. Капуста добре «почувається» в компанії з фенхелем і коріандром, а ось жирна їжа потребує шафрану, гірчиці або куркуми. До продуктів, які містять кофеїн, найкраще додавати кардамон. У гаряче молоко, на думку фахівців, доцільно додавати корицю і шафран (аби попередити утворення слизу). А до кисломолочних продуктів органічно підійдуть імбир, кумин, кориця і фенхель. Ласунам, що полюбляють морозиво, не завадить додавати до улюбленої страви корицю, кардамон, гвоздику.

І майте на увазі: після року зберігання спеції втрачають більшість своїх лікувальних і смакових властивостей. Зберігати приправи фахівці радять у темному місці, в герметично закритому посуді.
КЛУБ «ТИНЕЙДЖЕР»

ЧИ ВМІЄШ ТИ ЛАДНАТИ З БАТЬКАМИ?

(Тест)

Чи вмієш ти знаходити спільну мову з батьками? Проведи експеримент: порівняй свої відповіді на запитання тесту до і після канікул. Який вийшов результат? Можливо, щось змінилося? Чи ще є до чого прагнути?

1. Ти дивишся дуже цікавий фільм, а мама каже, що конче треба піти до крамниці, бо зараз прийдуть гості:

а) одразу встану, одягнусь і піду;
б) спробую як–небудь відкараскатись або принаймні відтягнути час до кінця фільму;

в) скажу, що нікуди не піду, нехай кричить скільки хоче.

2. Тебе нізащо не погоджуються відпустити до нічного клубу з найкращими друзями. Будеш вмовляти батьків?
а) Навіщо вмовляти? Простіше хряснути дверима й піти;
б)
 оскільки батьки вважають, що для мене так буде краще, то сперечатися немає сенсу;
в) буду торгуватися до пере​можного кінця. Пообіцяю бу​ти пай–дівчинкою (хлопчи​ком), учитися на «відмінно», робити все, що вони скажуть.

3. Яку хатню роботу ти зазвичай виконуєш?
а)
 Ну, можу пропилососити свою кімнату чи помити по​суд;
б)
терпіти її не можу, уникаю всіма можливими способами, прикидаюся хворим;
в) роблю все, що мені кажуть.
4. Ти знайомиш батьків із усіма своїми друзями й коханими?
а) Так, звісно, як на мене, бать​ки мають знати, з ким спілкується їхня дитина;
б) іще чого! Це моя особиста справа!
в) тільки з тими, хто їм напевне сподобається.
5. Батьки поїхали на вихідні, у тебе вдома весела «тусівка». І тут у розпал веселощів повертаються ВОНИ! Якою буде їхня реакція?
а) Влаштують скандал і виженуть усіх. Буде жерсть…
б)
 сподіваюся, в них вистачить мудрості відсидітись у своїй кімнаті, зачекавши з розбірками, поки усі підуть;
в)
 я ніколи нікого не запрошуватиму, коли їх не буде, тому що це їм не сподобаєть​ся — хіба що, з їхнього дозволу.
6. У тебе колись виника​ло серйозне бажання піти з дому?
а) Виникає, коли їх клинить і вони не дають вільно жити;
б) Ні! Уявляю, як би вони пе​реживали!
в) не тільки бажання — я й роблю це періодично, коли вже зовсім дістануть!
7. Ти любиш відпочивати разом із батьками?
а)
 Так, із ними зазвичай весело, вони відриваються на всю котушку — і мені не заважають!
б) це каторга для мене!
в) краще, звісно, без них, але з ними теж нічого.
8. Твоїх батьків коли–небудь викликали в школу до директора чи до вчителя?

а) Викликали, та вони про це так і не дізналися. Не варто зайвий раз дратувати стар​ших;
б) навіщо? Я завжди намагаюся поводитись пристойно;

в) було кілька разів… з ким не трапляється?!

Результати тесту

Порахуй свої бали — і одержиш результат.

Запитання 
Відповіді

а) 
б) 
в)

1. 
10
5
0

2. 
0
10
5

3. 
5
0
10

4. 
10
0
5

5. 
0
5
10

6. 
5
10
0

7. 


10
0
5

8. 


0
10
5

0–10 балів. Янголятком тебе, звісно, не назвеш. Важко тепер визначити, хто винен у вашому конфлікті з батьками. Можливо, вони палицю перегнули, а можливо, ти така важка дитина. Та якщо раптом ти прийдеш додому і подаруєш мамі квіти, тобі це буде приємно, а вона зворушиться до сліз.

15–30 балів. Ви досить часто сваритеся. Часом без особливих приводів. Що зробиш — у тебе перехідний вік. Але можеш бути певен(на): у разі великих незгод ти завжди зможеш покластися на своїх батьків — адже вони найближчі тобі люди. А от чи зможуть вони покластися на тебе?

35–50 балів. Звісно, у ваших взаєминах не все безхмарно. Інколи тобі доводиться поступитись і виконати всі вимоги, особливо коли у «предків» поганий настрій. Aлe ти добре знаєш, як з ними можна домовитись. І якщо будеш поводитися дипло​матично, проблем у тебе не буде.

55–70 балів. У тебе досить суворі батьки, але вони бажають тобі тільки добра. Можливо, вони інколи перебирають міру, забороняючи тобі пізніше повертатися додому, та ти ж розумієш, що це від любові до тебе. Ви добре ладнаєте. Якщо тобі щось знадобиться, вони завжди зрозуміють тебе.

75–80 балів. Все ж не варто забувати, що ти живеш не в казармі. Ти виконуєш усі накази з півслова. Твої інтереси цілком підпорядковані інтересам дорослих. Звісно, це зручно і вони впевнені, що все роблять тобі на користь. Але людина має навчитися відстоювати свою думку!
Наталія МАКУНІ

30 ПОРАД,

АБИ КОХАННЯ БУЛО ВЗАЄМНИМ

Ці поради — не панацея, бо ж у кожної пари складається свій, особливий мікроклімат стосунків. Але для загального потепління цього клімату наші рецепти цілком згодяться. Щоб ніколи не довелося потім зітхати: «А щастя було так близько...»

ПОРАДИ ДЛЯ НЕЇ

1. Насамперед? намагайся не розпатякати про свою любов усім навколо, на якій би стадії не були ваші стосунки. Особливо, якщо все ще тільки починається. Уяви, що з того, що тобі є дорогим, можуть брутально посміятися, а ще гірше — донести все йому... І він дізнається про твоє кохання зовсім не так, як ти уявляла в рожевих мріях.

2. Ніхто не має права втручатися у твої почуття зі своєю критикою, несхваленням чи заборонами. Між іншим, сама природа цього почуття така, що воно майже завжди йде проти чогось: суспільної думки, забобонів, вибриків долі. А найчастіше — проти невіри інших у це кохання, а то й просто заздрості.

3. Якщо ти кохаєш, то навчися прощати і забувати погане. Просто викидай це, як баласт із повітряної кулі, щоб злетіти ще вище.

4. Ревнощам немає місця в справжньому коханні, незважаючи на всі протилежні твердження. По–перше, це низько стосовно нього. Він має право захоплюватися тим, ким хоче, і любити того, кого хоче. І це зовсім не означає зраду. По–друге, невже ти так не поважаєш себе, коли думаєш, що йому сподобається хто завгодно, але тільки не ти?

5. Не повіриш, але це особливе задоволення — бути вірною йому. Ти відчуваєш, що твоє кохання вистоїть, не піддасться спокусам, що ти не розмінюєшся на дрібниці й можеш чесно дивитися йому в очі.

6. Не вбивай кохання. Це як убити ненароджену дитину — боляче, страшно і порожньо. Якщо покохала — прийми всі його пекельні муки і радості. Не бійся кохання, бійся, якщо його нема...

7. Не втомлюй його своїм коханням — ти, як людина, що розуміє його настрій, мусиш відчути міру! На все свій час. Збирай ніжність, яку ти подаруєш йому потім. Коли це йому справді буде потрібно.

8. Не шкодуй про вчинки, які зробила заради кохання.

9. Будь великодушною до своїх суперниць. Принаймні не бажай їм зла. Агресією ти стовідсотково визнаєш свій програш. А в твоєму романі з тепер уже блукаючим героєм можна буде поставити жирну крапку. Як би не було важко, побажай йому щастя! І воно до тебе повернеться. А може, і він...

10. Твоє кохання має бути беззастережним — ти любиш його таким, який він є, із усіма його достоїнствами та недоліками, приймаєш у ньому все й не спотворюєш його образ своїми бажаннями та страхами.

11. Радій з його успіхів. Якщо ти ревнуєш його до удачі, виходить, думаєш тільки про себе.

12. Краще не влаштовувати йому всіляких перевірок на вірність.

13. Не намагайся щось у ньому змінити! Якщо він недостатньо вірить у себе, то тільки нахапається комплексів, а всі звички залишаться вічним багажем при ньому. А якщо він украй волелюбний і абсолютно впевнений у собі, то не виключено, що просто гримне дверима і гордо піде геть.

14. Покладайся тільки на себе. Буде важко? Напевно. Тому що любов — це щось надзвичайне. А повсякдення завжди прагне стерти це диво.

15. Важливіше кохати, аніж бути коханою. Дарувати, аніж приймати подарунки. І світити, а не відбивати чуже світло.

ПОРАДИ ДЛЯ НЬОГО

1. Дівчата — істоти незрозумілі й до абсурду ранимі — і це нормальні, спокійні міс без якихось комплексів і проблем, а що вже казати про вразливих? Від твоїх слів залежить дуже багато, тим паче, якщо ти їй уже подобаєшся. Дівчата часто формують власну думку про себе не без твого впливу. Тому краще не формуй у коханої комплексів.

2. Намагайся прислухатися до неї і зауважувати якісь раптові зміни в її настрої. Вона ухиляється від зустрічей, намагається відшити? Щось тут не так! Запитай — краще відразу привчити одне одного говорити всю правду.

3. Завжди залишайся собою! І не потрібно соромитися своїх недоліків, коли намагаєшся привернути увагу дівчини, яка сподобалася! Вона начитаніша за тебе чи життя її сповнене подій? Знайди в собі те, що змусить її відвести полум’яний погляд від своїх ідеалів. Можливо, ти, як ніхто, вмієш бринькати на гітарі чи маєш тонке почуття гумору?

4. Якщо можеш, бери дівчину із собою на якісь свої заходи. Не сподобається — наступного разу не візьмеш, але перевірити можна!

5. Якщо за тобою бігає якесь дівчисько, реагуй адекватно! Поважай її почуття і в жодному разі не насміхайся — навіщо завдавати болю і наживати ворогів? Постарайся не звертати на неї уваги і не давати надії.

6. Формуючи думку про дівчину, покладайся тільки на свій погляд і смак.

7. Пам’ятай, що підлітковий цинізм, брутальність, неповага до дівчини — ніщо інше, як ознака невпевненості в собі.

8. Твій зовнішній вигляд — це показник твоєї самооцінки. Носи все, що подобається, нехай це буде футболка на п’ять розмірів більша, але вона має бути чистою! Зазвичай охайний хлопець завжди викликає повагу.

9. Ніколи не зустрічайся з дівчиною з жалю чи з честолюбства! Тобі має бути цікавою, потрібною і дорогою тільки вона сама! Це аксіома.

10. Придивися до її друзів — це можуть бути дуже цікаві люди, тим паче, якщо їх вибрала вона... А от із її подругами не воюй ніколи — рано чи пізно їй доведеться когось із вас вибрати — і не факт, що тебе.

11. Ніколи не обговорюй свою дівчину з друзями, особливо — її недоліки. Краще стосунки з’ясовувати наодинці й ніколи — в присутності її подруг.

12. Якщо тобі сподобається дівчина, будь чесним перед собою! І не намагайся лізти зі шкіри, щоб довести їй, що ти до неї байдужий і взагалі думаєш тільки про свій комп’ютер. Звичайно, «чим менше ми кохаємо жінку, тим більше ми подобаємось їй», але й цією чарівною формулою не можна зловживати!

13. Не варто на очах у дівчини усувати всіх щасливих суперників методом «хук праворуч, хук ліворуч». Це тільки в передачі «У світі тварин» самиці захоплено спостерігають за битвою самців. До того ж дівчині завжди приємно думати: «Це я його сама вибрала, зі ста вісімдесяти дев’яти претендентів...» А тут ти все вирішуєш за неї.

14. Навіть якщо ви знайомі давно, ніколи не переставайте радувати одне одного! Просто будь із нею щирим! Якщо хочеш, зроби їй щось приємне, зроби, але не відкладай це на потім!

15. І головне — наважся! Наважся кохати, зробити перший крок, освідчитися, бути з нею разом! І роблячи цей дивний, запаморочливий крок назустріч дівчині, яку ти вибрав, пам’ятай тільки одне: найстрашніше, що вона може зробити, — це відмовити тобі. Та й це ще не кінцевий пункт вашого шляху. Найцікавіше тільки починається…

ДОМОВИЧОК

Курячі стегенця, запечені із сиром

Ця страва з розряду «легко і смачно»: легко зробити та смачно поїсти. Часу на приготування забирає мінімум, а смакові якості обов’язково порадують як членів родини, так і улюблених гостей.

6 курячих стегон без спинки, 3 ст. ложки майонезу, 50 г голландського сиру, сіль, чорний перець, каррі.

Стегенця помийте і викладіть у форму. Посипте карі, додайте трохи меленого чорного перцю, посоліть. Змастіть кожне стегенце майонезом. Притрусіть зверху тертим сиром і поставте в розігріту до 200 градусів духовку.

Запікайте протягом 40–50 хв. до утворення золотистої скоринки.
Філе хека в пивному клярі

Пивний кляр тут виходить дуже ніжним і додає рибі особливого відтінку. Для любителів риби — це саме те, що потрібно, щоб внести нову нотку до повсякденного меню, хоча страву можна подавати й до святкового столу — це вже питання смаку.

700 г філе хека або іншої морської риби, 1 яйце, 100 мл пива, 5 ст. ложок борошна, сіль, чорний перець, приправа лимонний перець, олія для смаження.

Філе обсушіть і поріжте на порційні шматочки. Потім посоліть, приправте лимонним перцем, залиште на півгодини помаринуватися.

Приготуйте кляр. Для цього збийте яйце з пивом, посоліть і поперчіть, поступово додавайте борошно і перемішайте виделкою, щоб зникли грудочки.

У розігріту сковорідку налийте олію (3–4 ст. ложки). Шматочки філе хека опускайте в кляр, повністю занурюючи, і одразу викладайте на сковорідку. Смажте на невеликому вогні до утворення гарної золотистої скоринки з одного боку і переверніть. Коли з другого боку теж утвориться скоринка, можна вважати, що риба готова.

Салат «Чотири зірки»

По 110 г кореня селери, моркви і білокачанної капусти, 3 пір’їни зеленої цибулі, 75 мл йогурту, 1 зубчик часнику, 0,5 ч. ложки гірчичного порошку, 1 ст. ложка оливкової олії, по 1 десертній ложці білого винного оцту і лимонного соку, сіль і чорний мелений перець — за смаком, зернята маку для прикраси.

Корінь селери і моркву очистіть і потріть на тертушці. Капусту дрібно наріжте. Зелену цибулю і часник подрібніть.

Змішайте всі інгредієнти для заправки, збийте, посоліть і поперчіть за смаком.

Полийте овочі приготованою заправкою, перемішайте. Накрийте плівкою і поставте салат у холодильник як мінімум на годину. Перед подаванням на стіл перемішайте його і посипте маком.
Салат з виноградом

150 г винограду, 1 банан, 0,5 склянки волоських горіхів, 100 г сметани (або йогурт), 2 ст. ложки меду.
Кожну виноградину розріжте навпіл. Якщо виноград із кісточками, то їх бажано вийняти. Банан очистіть від шкірки і наріжте скибочками, волоські горіхи наріжте або розламайте на шматочки.

Усі інгредієнти змішайте і заправте салат сметаною з медом.

Салат із горіхів та сиру

4 яблука, змішана зелень (листя салату, рукола тощо) — за смаком, 1,5 склянки горіхів у карамелі, 150 г козячого сиру, сіль і перець — за смаком.

Для заправки: 3 ст. ложки гранатового соку, 2 ст. ложки червоного винного оцту, 1 ст. ложка діжонської гірчиці, 1 ст. ложка меду, сіль і перець — за смаком, 2/3 склянки оливкової олії.
Поріжте яблука, додайте зелень, горіхи, розкришений козячий сир.

Для заправки: змішайте всі інгредієнти і добре збийте.

Заправте салат гранатовою сумішшю, приправте сіллю і перцем.
Лінива піца

Якщо хочеться піци, а сильно перепрацьовуватися бажання немає — тоді цей варіант саме для вас.

180 г борошна, 250 мл молока, 3 яйця, 200 г твердого сиру, усього 500 г салямі, шинки, кукурудзи, болгарського перцю, маринованих огірків, орегано, чебрець і сіль — за смаком.

Салямі, шинку, болгарський перець і огірки поріжте кубиками. Сир потріть на тертушці.

Усі інгредієнти, що є в рецепті, складіть в миску, закрийте кришкою і струсіть кілька разів або перемішайте вінчиком.

Вилийте тісто на деко, викладене папером для випікання, розрівняйте і запікайте в розігрітій до 180 °С духовці на середньому рівні протягом 30 хвилин.
***

Десерт із гарбуза та яблук «Осіння усмішка»

300 г м’якоті солодкого гарбуза, 3–4 солодких яблука, 3 ст. ложки цукру, 2 ст. ложки вершків (з жирністю 20 %).

Гарбуз поріжте кубиками, залийте водою (так, щоб кубики були ледь покриті) і відваріть до готовності.

Яблука почистіть, поріжте часточками, складіть у сковороду, посипте цукром і тушкуйте на водяній бані до м’якості.

Яблука та гарбуз окремо збийте у блендері. До гарбузового пюре додайте вершки та добре перемішайте.

У склянки викладіть шарами яблучне і гарбузове пюре. Подавайте десерт теплим або холодним.
Десерт із яблук,
запечених із сухофруктами, горіхами та медом

4 яблука, 1 склянка нарізаної дрібними кубиками кураги, 0,5 склянки родзинок, 0,5 склянки порізаних волоських горіхів, 4 ч. ложки меду, 4 ст. ложки вершкового масла, 4 палички кориці, свіжовидавлений сік із 4–х апельсинів, лимонний сік і м’ята — за смаком.

У яблук зріжте верхівку і очистіть їх від шкірки. Вийміть трохи м’якоті разом із серцевиною. Побризкайте яблука лимонним соком зовні і всередині.

Змішайте курагу, родзинки, горіхи, мед, вершкове масло.

Наповніть яблука начинкою, прикрийте «кришечками» і встроміть палички кориці.

Викладіть яблука у форму, полийте апельсиновим соком. Запікайте 1 годину при 170–180° С, час від часу поливаючи апельсиновим соком з форми.

Торт «Фруктовий кошик»

100 г вершкового масла, 1 яйце, 100 г цукру, дрібка солі, 250 г борошна.
Для начинки: 400 г сиру, 2 яйця, 100 г цукру, 4 види фруктів різних кольорів, 1 упаковка желе для торта.

Розм’якшене масло розітріть з борошном. Додайте яйце, збите з цукром і сіллю. Замісіть еластичне тісто, щоб відставало від рук.

Викладіть його у форму для випікання, змащену маслом. Сформуйте «кошик».

Сир перемішайте з цукром і яйцями. Суміш викладіть на сире тісто. Випікайте при температурі 200 °С 25 – 30 хв.

Торт трохи охолодіть і прикрасьте фруктами. Залийте желе для торта.
Смачного!

ЧАРІВНИЙ МЛИН

БІДАР І ВОДЯНИК

(Болгарська народна казка)

В одному селі жив старий дід. Він був дуже бідний, нічогісінько не мав. Помер і залишив своєму синові один лише кужіль. Син узяв той кужіль і подався на заробітки. Дорогою в нього порвалися мотузки на постолах. Він вийняв кужіль і почав сукати мотузку. Та помалу дістався до великої річки. Вона була широка, як море. Як його перевезтися?

Став чоловік на березі та й сушить собі голову, не знає, що його діяти. Поки так думав, з води вигулькнуло бісеня.

— Що ти робиш?

— Мотузку сукаю!

— Навіщо вона тобі?

— Річку зв’язати!

— А нащо тобі її в’язати?

— Щоб додому віднести!

Бісеня пірнуло у воду й побігло до свого батька — водяника.

— Тату, якийсь чоловік там на березі сукає мотузку, щоб зв’язати річку й віднести її до себе додому!

— Це, напевно, якийсь страшний ворог! Де ж ми житимемо? Я без ноги, то біжи ти поміряйся з ним силою. Переможеш його, і він не забере річки!

Бісеня знову виринуло з води:

— Гей, ходи–но сюди!

— Що тобі ще треба?

— Забереш цю річку, як побореш мене!

— Поборемося, як прийдеш до мене в село!

— Прийду!

Поплентало бісеня за чоловіком. Той привів його до прірви, де жив змій.

— Ти ще малий, і мій син ще дитина, то ви боротиметеся, а я подивлюся, — сказав чоловік.

Коли це виповзає змій. Бісеня злякалось і втекло. Чоловік сховався від змія, а тоді знову прийшов до річки.

Прибігло перелякане бісеня до свого батька.

— Тату, не можна боротися з тим чоловіком. У нього є син, теж дитина, як і я, і коли той син з’являється, дерева в лісі хиляться з ляку.

— То біжи позмагайся з ним, хто далі кине яблуко. Ти його переможеш, і не забере він річки!

У великій бульбашці виринуло бісеня з води. А чоловік сидить, сукає мотузку.

— Гей, навіщо ти сукаєш мотузку?

— Аби міцніша була!

— Навіщо тобі міцна мотузка?

— Щоб не порвалася, коли нестиму річку!

— Віднесеш річку, коли кинеш яблуко далі за мене!

— Кидай спершу ти, а тоді я!

Жбурнуло бісеня своє яблуко аж за річку.

Чоловік замахнувся, та не кинув яблуко, а непомітно сховав його в кишеню.

— Бачиш: я переміг. Твоє яблуко було видно, як воно летіло і як упало за річкою, а мого не було видно ні коли воно летіло, ні коли падало!

Бісеня зніяковіло і мерщій у воду. Прийшло до батька й каже:

— Тату, він переміг мене! Зараз забере нашу річку!

— Справді? — запитав старий водяник.

— Атож. Йому залишилося тільки зв’язати річку.

— Доведеться мені йти до нього. Той чоловік лишить нас без домівки, а то ще, чого доброго, і нас занесе!

Узяв милицю — тук–тук, тук–тук — і вже виткнувся над водою. Чоловік саме нахилився зав’язати мотузку на постолах.

— Гей, нащо ти в’яжеш річку?

— Понесу її додому! — відповів чоловік.

— Але ж вона наша! — каже старий водяник. — Що ж ми, зостанемося без домівки?

— Ваша чи не ваша, а я її заберу. Де хочете, там і живіть! А як лишитеся в цій річці, станете моїми рабами!

Водяник благав, а чоловік удавав, ніби не чує.

— Залиш нам річку, ми дамо тобі торбу золота!

— Що таке торба золота! Ще й нести її треба.

— Дам тобі дві торби і сам однесу! — обіцяє водяник.

— Ну, це вже інша річ. Гляди тільки, щоб торби були великі, як мішки.

Водяник пірнув у воду й незабаром виніс дві великі торби золота.

Чоловік рушив, а водяник насилу тяг ті торби слідом за ним.

Підійшли вони до села. Водяник натомився і сів відпочивати. А чоловік думає собі: «Як він ітиме аж до моєї хати, то довідається, де я живу. Збере вранці родичів і забере в мене золото». І почав він міряти водяника — від п’яти здорової ноги аж до голови.

— Нащо ти мене міряєш? — питається водяник.

— Дах моєї хати вкритий шкурами чортів, треба ще вкрити один куток, тож я міряю, чи вистачить твоєї шкури.

Чоловік сказав це й ніби закуняв. А водяник за милицю і ходу! Бідар узяв те золото й приніс додому. Ото радості було!

АНКЕТА «ШКОЛЯРА»

ДАВАЙТЕ ПОРАДИМОСЯ!

Шановні друзі! Нам далеко не байдуже, як ви сприймаєте кожен номер журналу, який відгук знаходить цей часопис у ваших серцях. Знаємо, що багатьом «Школяр» подобається – про це свідчать ваші листи, телефонне й особисте спілкування з читачами.

Але ми прагнемо робити «Школяр» ще цікавішим і сучаснішим, щоб кількість його шанувальників збільшувалася. З цією метою ми й пропонуємо вам анкету – адже ваша думка, любі друзі, для нас найважливіша. Ваші об’єктивні, щирі відповіді, поради нам вкрай необхідні – вони допоможуть визначитись, яким буде «Школяр» у майбутньому, і внести корективи в наш журналістський пошук.

Відповідаючи на запитання анкети, на окремому аркуші напишіть порядковий номер запитання та літеру, що позначає один із варіантів відповіді: а) так; б) ні; в) не знаю. Якщо ви не погоджуєтеся з нашими варіантами, напишіть власний. А в тих запитаннях, де є перелік, зазначте обрані вами порядкові номери варіантів.

А тепер – увага!

1. Яка рубрика, на твою думку, є серед читачів найпопулярнішою, найрейтинговішою?

2. Які рубрики для тебе найцікавіші? Від яких, на твій погляд, слід відмовитися? (Поставте порядковий номер рубрики та відповідну літеру.)

1. Агов, кмітливі!

2. Ви таке чули?

3. Усе в твоїх руках;

4. Відеотека;

5. Все про все;

6. Домовичок;

7. Відверта розмова;

8. Спортивна орбіта;

9. Знай наших!

10. Зоряне рандеву;

11. Новинки від кутюр;

12. Клуб «Тинейджер»;

13. Колесо часу;

14. Кухні країн світу;

15. Літкафе;

16. Між нами, школярами;

17. Славетні українці;

18. Природа навколо нас;

19. Світло з неба;

20. Забугор;

21. Тільки для дівчат;

22. Тільки для хлопців;

23. Феномен;

24. Цікаве народознавство;

25. Швидка психологічна допомога;

26. Чарівний млин;

27. Секрети актуальних професій;

28. Світ моди.

3. Які нові рубрики ти б започаткував(-ла) на сторінках «Школяра»?

4. Що ти любиш читати?

1. Детективи;

2. Пригоди, подорожі;

3. Фантастику (фентезі);

4. Поезію;

5. Казки;

6. Про шкільне життя, життя однолітків;

7. Історичні твори;

8. Про сучасні молодіжні течії;

9. Про кохання;

10. Гороскопи.

5. Яким формам подачі матеріалів ти надаєш перевагу?

1. Репортаж;

2. Інтерв’ю;

3. Стаття;

4. Нарис;

5. Інформація.

6. Які журналістські матеріали, надруковані останнім часом, тобі найбільше запам’яталися?

7. Чи любиш на дозвіллі розгадувати кросворди, чайнворди?

8. Чи подобається тобі, що «Школяр» останнім часом виходить не лише за брайлем, а й в електронному та аудіоформатах? Якому з цих форматів віддаєш перевагу? Чи слідкуєш за нашим сайтом та новинами на сторінці у Facebook?

9. Що «Школяру» слід зробити, аби збільшити кількість читачів?

10. Які ти знаєш молодіжні журнали окрім «Школяра»?

11. Які передачі тобі до вподоби в нашому радіо- й телеефірі?

Портрет учасника анкети:

1. Вік.

2. Стать.

3. У якому класі навчаєшся?

4. Де мешкаєш (місто, селище міського типу, село)?

5. Як давно читаєш чи передплачував «Школяр»?

Отже, чекаємо на ваші відповіді. Анкетування анонімне.

Надсилайте листи до редакції, на конверті зробіть позначку: «Анкета «Школяра». Пишіть нам і на нашу електронну скриньку за адресою, яку можна прочитати в кожному номері журналу. 

Заздалегідь вдячні вам, дорогі друзі!

