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ЦІКАВЕ НАРОДОЗНАВСТВО

Ворожіння та вечорниці на Андрія’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’”””””’’’’

ЗАБУГОР
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НОВОРІЧНЕ ПРИВІТАННЯ «ШКОЛЯРА»

Сніг грудневий, неначе шубка.

Він укутав Землю-красуню,

Щоб не мерзли дерева-руки,

Щоб зігрілась. Спасибі, Грудню!

Гостював цілий місяць, та й годі!

Новий рік запрошує Січень.

Хороводи звірята водять

Круг ялинки. А їй дуже личать

Широке намисто 

І дощик блискучий.

Ах, яка барвиста!

Ах, яка пахуча!

Новий рік приходить

До дітей з дарами.

А йому говорять:

- Сідай поряд з нами

 За столом святковим.

Заходь, пригощайся

Щирим теплим словом.

Вдосталь наїдайся.

Тут дванадцять страв.

Покуштуй і ти.

Новий рік настав!

Пора й далі йти.

Святий Миколай

Подарунки приніс.

Ну ж бо, заглядай!

Під ялинку лізь!

Серед пакунків найменший хапай

В ньому залишив Святий Миколай

Щастя безмежне,

Сюрпризи гучні,

Мрії, як вежі,

Високі, міцні.

Бережіть, пильнуйте

Новорічний дар.

З Новим роком будьте!

Щиро ваш, «Школяр». 

НЕТРАДИЦІЙНІ СВЯТА У ГРУДНІ

9 грудня – Міжнародний день боротьби з корупцією. Він відзначається з 2003 року у зв’язку з рішенням Організації Об’єднаних Націй, за участі якої 1 грудня відбулося підписання політичної конвенції проти корупції. Міжнародний день боротьби з корупцією – це привід звернути увагу всієї світової спільноти на необхідність відмови від корумпованості багатьох державних структур, яка завдає непоправної шкоди всьому національному й світовому добробуту.

10 грудня – Всесвітній день футболу. Організація Об’єднаних Націй ухвалила рішення про появу свята у зв’язку з постійно зростаючим інтересом людей різного віку й різних національностей до цієї захоплюючої гри. За даними істориків, у футбол грали ще в давньому Китаї. Перші згадки про цю гру датуються II тисячоліттям до н. е. Тоді футбол називався «цу чю» (у перекладі – «штовхати ногою»). Точний час появи футболу неможливо встановити, оскільки «цу чю» був лише попередником нинішнього футболу, як і саксонська гра з м’ячем, що була популярна в VIII ст. вже нашої ери.

11 грудня – Міжнародний день танго. Поява цього свята пов’язана з днем народження «короля танго» Карлоса Гарделя – відомого аргентинського співака й актора. Він з’явився на світ саме цього дня в 1887 році.

15 грудня – Міжнародний день чаю. Це свято було вигадане, щоб привернути увагу державних установ та самих споживачів чаю до тих проблем, із якими постійно стикаються його виробники. Появі Міжнародного дня чаю передувало безліч засідань міжнародних організацій і профспілок, які обговорювали можливість появи такого свята. І тільки 2004 року на Всесвітньому громадському форумі в Індії було затверджено дату для його проведення.

28 грудня – Міжнародний день кіно. Саме цього дня в усьому світі відзначається свято на честь першого сеансу сінематографу, який відбувся в Парижі 1895 року. Зі світом кіно жителів Франції познайомили брати Огюст і Луї Люм’єр. Вони винайшли апарат «сінематограф», який пізніше став надзвичайно популярним. Французи запатентували його і 22 березня 1895 року організували перший кіносеанс в історії світової культури. Брати показали своїм друзям коротенький сюжет «Вихід робітників із заводу Люм’єр». Але все ж Міжнародний день кіно відзначається не цього дня, а в день, коли відбувся перший платний показ короткометражного фільму «Прибуття потяга на вокзал Ла Сьота». Це сталося 28 грудня 1895 року в кафе на паризькому бульварі Капуцинів. Глядачі настільки повірили в реальність того, що відбувається на екрані, що стали панікувати та тікати, боячись опинитися під колесами поїзда.

Мар’яна Ольховська

З НОВИМИ МАПАМИ НА УРОКИ ГЕОГРАФІЇ

Наша країна за площею займає друге місце в Європі й омивається водами Чорного та Азовського морів. Про це з уроків географії знає кожний школяр. Як і ще безліч інформації про нашу державу. Усе ніби добре, це можна вивчити й запам’ятати. Та значно складніше абстрактно, без допомоги мапи, розповісти, які області межують між собою і яких ми маємо країн-сусідів, скажімо, з півночі чи південного заходу. А мап для незрячих учнів не випускали давно. Тож учителі наших шкіл змушені користуватися тими, що залишилися ще з радянських часів, або шукати й винаходити якісь інші варіанти. Знайома ситуація?

Не дочекавшись допомоги від держави, виправити цю ситуацію вирішили фахівці Всеукраїнської громадської організації людей з інвалідністю по зору «Генерація успішної дії». Разом із польськими партнерами – «Studio Tyflografiki» – вони розробили та виготовили рельєфно-графічну адміністративну карту України. Її презентація відбулася 7 жовтня в київській книгарні «Є».

Багато людей, що прийшли на захід, побачили ще до цього зразки мапи, адже саме незрячі й слабозорі її тестували, висловлюючи свої побажання й зауваження. Без участі цих людей створення рельєфно-графічних матеріалів неможливо, – вважає Марек Якубовскі, директор польської «Studio Tyflografiki», який займається цим уже багато років і поділився досвідом з українськими колегами. Він також уже близько 40 років працює вчителем у польській школі для незрячих дітей в Овіньсках, що й спонукало його до виготовлення наочних рельєфно-графічних посібників.

Про ідею і процес створення тактильної карти, а також про те, як і чому школярам потрібно вміти працювати з такими матеріалами, розповіли Юлія Сачук – автор і керівник проекту «Право на доступність: досвід США в українських реаліях» і Анна Серпутько – викладач кафедри тифлопедагогіки НПУ імені Драгоманова.

А вчителька з польської школи для незрячих дітей у Лясках Анна Хоєцька провела своєрідний майстер-клас, як слід навчати незрячих дітей працювати з мапою. Вона має в цьому великий досвід і використовує карти на своїх уроках. Щоправда, за словами наших педагогів, присутніх на презентації, прийоми ці подібні до тих, що й вони вдаються на своїх заняттях. Допомагав спілкуватися з польськими колегами незрячий ерудит, знавець кількох іноземних мов Володимир Потеляхін 

Мапа справді чудова та зручна в користуванні як для незрячих, так і слабозорих учнів – у цьому ви невдовзі зможете переконатися й самі. Усі необхідні елементи (кордони, моря, обласні центри тощо) виконані за допомогою різних ліній та інших позначок, до того ж, карта кольорова. Це дуже важливо для дітей із залишковим зором, адже, за словами вчительки історії Львівської школи-інтернату для незрячих дітей № 100 Надії Онофрійчук, таким учням нецікаво працювати з простими рельєфними мапами, вони ще й напружують і без того слабкий зір, намагаючись роздивлятися, а не читати на дотик. До речі, ці карти знадобляться не лише на уроках географії, а й з інших предметів, скажімо, історії.

Надія Миколаївна також показала цікаву карту-пазл, що легко розкладається на окремі частинки-фрагменти – області України. Її свого часу подарували школі № 100 спонсори.

Рельєфно-графічна адміністративна карта України, представлена у столиці, буде безкоштовно розповсюджуватися по школах, де навчаються діти з порушеннями зору, зокрема, в Києві, Львові, Одесі, Харкові, а також серед зацікавлених осіб. Вона допоможе не лише вам, школярам, а й дорослим незрячим і слабозорим людям сформувати правильне уявлення про Україну, її територію, адміністративний поділ, розташування відносно сусідніх країн, дізнатися, де знаходяться обласні центри, області, моря тощо.

Тепер вам значно простіше буде уявити, як дістатися, приміром, із Харкова до Львова, куди рухатись із Києва до Одеси і які обриси має кожна область. А побачене наочно сприяє не лише кращому засвоєнню матеріалу, який треба розказати на наступному уроці. Ці практичні знання й уявлення знадобляться в реальному житті.

ЦІКАВЕ НАРОДОЗНАВСТВО

ВОРОЖІННЯ ТА ВЕЧОРНИЦІ НА АНДРІЯ

13 грудня – День святого Андрія Первозванного
Стародавня християнська легенда каже, що апостол Андрій Первозванний проповідував християнство на узбережжі Чорного моря, де згодом виник Царгород, та на горах, де нині стоїть Київ. 
Хоч Андрій Первозванний – християнський святий, але в народній традиції звичаї та обряди цього дня мають дохристиянський характер: вгадування майбутньої долі, заклинання, ритуальне кусання «калити».

В народі це свято називають іще Калитою. Воно вважається парубочим святом, оскільки в ніч супроти Андрія парубкам дозволено веселитися й бешкетувати, а дівчата цієї ночі можуть дізнатися свою долю. Вже за кілька днів до того, себто 7 грудня, в день свята на честь покровительки дівчат Катерини, розпочинаються молодіжні обряди. Свято Андрія є логічним продовженням молодіжних забав, де юнаки й дівчата шукають собі пару для майбутнього подружнього життя.

За традиціями наших предків, дівчата та хлопці сходилися до однієї хати ввечері 12-го грудня. Жартували, оповідали цікаві історії та грали в різні ігри, а в ніч із 12 на 13 грудня ворожили…

Колись вечорниці були дуже поширеними. На них молодь ближче знайомилася та пару собі вибирала. Було так заведено, що кожне село й навіть вулиця мала «свою» хату для вечорниць. Цікаво й те, що на ті самі вечорниці рідним братам і сестрам не дозволялося ходити – була повага до старших: молодші слухалися своїх старших братів чи сестер. Тільки-но звечоріло, дівчата до господині, де мали відбутися вечорниці, приносили хто що мав: сир, масло, яйця, борошно, фрук​ти. Хлопці приносили наливку та цукерки. Господиня ще вдень варила із сушених фруктів узвар і картоплю на вареники. Дівчата приходили заздалегідь, щоби допомогти господині приготувати святкову вечерю.

Після заходу сонця надходили парубки, розсідалися по світлиці і тоді розпочиналося дійство. Починалося все з цікавих історій, які переказували хлопці, поки деякі дівчата з господинею на​кривали святковий стіл. Найдивовижніші оповідки розповідали старші парубки, вставляючи поміж тим усілякі жарти, щоб наймолодші дівчата не заспали, адже треба було 12-ї години ночі дочекатися, щоб наворожити собі свою доленьку… Хлопці і з дівчатами встигали порозважатися, і шкоду їм зробити для годиться.

КАЛИТА

Ця весела гра є головною на Андріїв вечір. Калита – це великий корж із білого борошна, який печуть усі дівчата разом, адже кожна має взяти участь у приготуванні калити. Тож місять тісто всі по черзі, від найстаршої до наймолодшої дівчини. Тісто солодке, з медом. Зверху оздоблюють корж сухими вишнями чи родзинками. Печуть у печі «на сухар» – щоб важко було вкусити. Посередині дірка, куди протягують червону нитку, за яку підвішують калиту до сволока посередині хати. Підвішують високо, щоб парубок міг дістати її зубами, тільки коли добряче підстрибне. До того ж один кінець нитки довший, аби можна було смикнути за нього – тоді калита підстрибне вгору.

Біля калити стає вартовий – «Пан Калетинський»: це повинен бути веселий, жартівливий парубок. Він запрошує «пана Коцюбинського» кусати калиту. Останнім може бути кожен учасник гри. «Пан Коцюбинський» бере коцюбу поміж ноги, ніби сідає верхи на коня, і їде кусати калиту. Завдання Калетинського – розсмішити Коцюбинського, бо тоді не можна кусати калити. А витримавши навіть жарти, дарма підскакуєш, бо Калетинський одразу смикає за нитку.

ПАРУБОЦЬКА ШКОДА

Цього вечора, що б не зробили хлопці, їм усе те прощали, бо така традиція існує, що на Андрія кожен хлопець «пустує». Чого тільки хлопці не вигадували, щоб дівчатам шкоду зробити: біля хати ниткою снують вулицю, по якій із вечорниць дівчата додому повертаються; ставлять опудала (середину гарбуза вичищають, «очі» й «рот» вирізають і всередину цього гарбуза свічку засвічену ставлять). Знімають ворота, залишаючи неподалік, щоб бать​ки швидко вранці знайшли, адже дівчата пізно повертаються додому й пізно прокидаються. Навіть шибки у вікнах малювали або папером вікна затуляли, – і це було найсмішніше. В хаті темно, всі сплять, бо думають, що ще ніч…

ЯК ДІВЧАТА ВОРОЖИЛИ

1. Брали перстень, галузку мирту, ляльку та квітку паперову (квіти виготовляли самі дівчата осінньо-зимовими довгими вечорами із різнокольорового паперу та прикрашали ними ікони й портрети в кімнатах) – і кожну річ під окрему тарілочку клали. Найперше старшій дівчині долю вгадували. Всі за неї пережи​вали, бо хотіли знати, чи вийде скоро заміж, чи ще буде цей рік дівувати. Та дівчина, якій угадували долю, не мала бачити, як дівчата будуть підкладати під тарілки згадані предмети. Як тільки їх розклали, то запрошували дівчину «тарілку» вибирати, щоб свою долю вгадати. Кожна дівчина вибирала лише одну тарілку. Момент вибору був дуже хвилюючим, адже кожна з них вірила: що вибере на свято Андрія, те її й чекає.

Якщо під тарілкою буде перстень – скоро заміж вийде; якщо – квіточка, то ще дівуватиме; якщо мирт, то незабаром на неї розлука з милим чекає, а коли витягне ляльку, то зраду від коханої людини матиме.

2. Дівчина знімала свого чобота й кидала його від себе із заплющеними очима. Кидаючи, не мала права зрушити з місця, бо не справдиться ворожіння. В який бік чобіт носком упаде, звідти й наречений її шукатиме.

3. Вибігали дівчата на подвір’я, ставали біля плоту та рахували кілки, промовляючи: «Молодець, старець». Останній кілок обов’язково оглядали. Якщо кілок тонень​кий і рівненький, то тій дівчині випаде хлопець молоденький; а коли кривий і товстий, то такий і хлопець буде; а якщо кілок з товстою корою, то суджений буде багатий, грошовитий і з бородою. Це найвеселіша ворожба. Дівчата одна з одної кепкували, жартували… Вірили – не вірили, а все ж трішки хвилювалися, бо всім хотілося заміж за молодого парубка.

4. Брали чобіт у дівчини, від стіни до порога переставляли і так промовляли: «Молодець, удівець, буду дівувати», – і як вийде, то таку долю ця дівчина матиме.

5. Від стіни п’ятеро дівчат одна перед одною наперед ставали, і хто перед порогом стане, та перша вийде заміж, а дівчина за нею – другою справлятиме весілля; за другою – третя і т.д.

6. На аркушах паперу писали імена хлопців, потім перемішували їх, у шапку клали і собі «хлопця вибирали».

7. Дівчата виходили одна за одною на подвір’я і примовляли:

О святий, добрий Андрію,

Я лишень на тебе маю надію!

Дуже хочу знати,

Звідки нареченого маю виглядати?
Так дівчина промовляла тричі і чекала, коли загавкає собака. З якого боку пес загавкає, – звідти й буде її наречений.

8. Дівчат посилали по дрова. Вони брали по в’язанці, поверталися назад і починали їх рахувати. Якщо була парна кількість дров, то бути весіллю.

9. Також вірили, що свою долю можна пізнати на дзеркалі. Вважали, що дзеркало віщує долю, але не кожна дівчина ворожитиме, бо треба бути відважною, не боятися. Під час цього ритуалу дівчина має бути на самоті, щоб не було в кімнаті ні душі. Треба сісти перед дзеркалом, а з обох боків поставити й засвітити свічки й промовляти такі слова:

Я тебе, дзеркало, питаю,

З ким я свою долю злучити маю?

З’єднати з Іванком прошу,

Бо його в серденьку ношу.
Тричі треба так проказати. Тоді відвернутися від дзеркала та із заплющеними очима знову промовляти:

Святий Андрію, допоможи,
Судженого мого покажи!
Ворожу на свій вінок,
Прошу захисту від зірок!

Дай, Боже, шлюбу дочекати,
Мене з Іванком звінчати.
Відтак одразу рвучко повернутися й подивитись у дзеркало, але не вжахнутися. Адже в дзеркалі може бути не обличчя Івана, а незна​йомого пана. Коли за першим разом не вийде, то дівчина повто​рювала ті ж слова тричі, якщо ж нічого не виходило, то повторювала наступного року, – бо це означало, що її доля ще десь блукає.

10. Коли вже дівчата лягали спати, то робили так, щоб уві сні можна було свого судженого побачити: під ліжко ставили миску з водою, а зверху – дощечку (ніби кладку через річку) і просили:

О дай же, Боже, молодій мені,

Щоб приснився мій суджений вві сні.

І тебе, святий Андрію,

Я прошу, як умію:

Святий Андрію, допоможи,

Мене сьогодні не залиши!

Ой ти, місточок, та не хилися,

А ти, Іванку, мені приснися.

Перейди річку – биструю воду,

Й веди до шлюбу мене, молоду.
Перш ніж заснути, повторювали ці слова кілька разів.

11. Щоб знати, яку професію матиме суджений, дівчата йшли на город, розкопували землю, набирали пригорщі, приносили до світлиці та пильно її розглядали. Якщо знаходили трісочку, то майбутній чоловік буде теслею; якщо залізячку чи цвях – буде ковалем, якщо скло – склярем. А якщо земля без домішок, то буде хліборобом. Якщо ж траплялася ниточка чи стеблинка, то суджений буде добрим сім’янином; коли пір’я, то буде вчений чоловік; якщо камінчик, то впевнено йтиме до мети; а коли вуглинка, то буде нещасливий шлюб.

12. Ворожать ще так: дівчина набирає насіння коноплі, виходить на подвір’я і так промовляє-співає:

О святий Андрію,
Конопельку сію…

Добре заволочу,
Бо заміж вийти хочу…
А як усе розсіє, то одразу насіннячко збирає, яке розсівала, в світлицю приносила і рахувала. Якщо парна кількість зернин, то скоро буде ця дівчина у парі жити.

13. Дівчата вибігають на вулицю, зупиняють першого зустрічного та питають у нього ім’я. Вірять, що таке саме ім’я буде в майбутнього чоловіка.

14. І досі дівчата на Андрія на підвіконні ставлять у воду гілочку вишні чи яблуні або ще гілочку бузкову чи черемхову. Якщо розквітне до Різдва, то ця дівчина буде щаслива. Ставлячи гілочку в воду, приказують:

Святий Андрію,

Маю на тебе надію:

Дай, щоб вишня зацвіла,

А мою долю на поріг привела.
15. Дівчата надто прагнули знати, якого матимуть чоловіка: багатого чи бідного. Для того брали навмання колоду й розглядали її. Якщо на колоді є сучки, то чоловік багатий буде, а якщо вона гладенька, то бідний посватає.

16. Також випікали коржики – «балабушки». Кожна дівчина свій коржик якось позначала, щоб упізнати. Клали їх на стільчик, а до кімнати пускали собаку. Чий коржик собака з’їсть, та дівчина швидше за подруг і вийде заміж.

В Україні побутувало дуже багато найрізноманітніших ворожінь. Ми знаємо лише дещицю ритуалів і обрядів «Андрієвих вечорниць» наших пращурів. Проте й досі «вечорниці на Андрія» – це веселе та колоритне дійство, жарти та сміх, який охоплює не лише молодь, а й старше покоління. Це збитки, жарти, пустощі, здебільшого хлопців, які дозволяються тільки в Андрієву ніч.

Народні прикмети:

· Якщо до 13 грудня не випаде сніг, зима буде тепла й малосніжна, якщо випаде – холодна й сніжна.

· Якщо тиха вода – хороша зима, шумна – тріщатимуть морози, будуть бурі, заметілі.
ЗАБУГОР

Інесса СИДОРІНА

НА ГОСТИНАХ У СЕРЦІ ЄВРОПИ *)

Куточок Середньовіччя

Чеський Крумлов – одне з популярних місць, яке охоче відвідують туристи. Мабуть, тут знімався не один фільм. Уявіть, що ви потрапляєте у справжнє середньовічне містечко – з його старовинною ратушею із 
_______________

*) Продовження. Початок у «Школярі» № 11, 2015 р.
годинником, кам'яною забудовою, фресками і характерними для того часу прикрасами на будівлях, площами та вузенькими звивистими вуличками, дерев'яними містками, бруківкою під ногами (ніякого асфальту). Таке враження, що ви повернулися назад у часі на кілька століть і перебуваєте в місті ремісників XIV – XVI ст. Адже зовні все збережено, а якщо й оновлюється та модернізується, то лише всередині. Цікаво, що неонова реклама тут заборонена, тому під час вечірнього освітлення використовуються смолоскипи. 

Будинки так само своєрідно «пронумеровані». І коли заходиш всередину (а там містяться, зрозуміло, ресторанчики, магазинчики та інші заклади, працюють музеї чи відбуваються експозиції) на тебе віє прохолодою і якимось подихом старовини. 

Легенди також оповивають цей куточок. Та зараз хотілося б розповісти дещо із життя реальних людей, котрі займалися доволі небідною професією, хоча ставлення до них було, зрозуміло, неоднозначним, зневажливим і упередженим, – катів. Так от, син ката, який, ясна річ, переймав батькове «ремесло», мав одружитися до 15-ти років. А якщо не склалося, то лишався вже нежонатим. Коли ж синів у родині не було, то цю професію повинен був перейняти чоловік однієї з дочок. Але цікаво, що кат підробляв також і костоправом – адже добре знав анатомію й міг допомогти хворому, вправивши хребці чи суглоби. І люди, виявляється, відвідували такого лікаря з одного боку, а ката – з іншого.

Та повернемося до самого міста. Чеський Крумлов розташований по обох берегах Влтави, яка робить тут звивисту петлю. 

Будівництво міста та замку розпочалося у другій половині XIII ст. Перша документальна згадка про замок Крумлов датується 1253 роком. 

На сьогодні історичний центр міста площею трохи більше як 0,5 кв. км – об'єкт всесвітньої культурної спадщини під охороною ЮНЕСКО. Крумловський замок – другий за розмірами у Чехії після Празького Града, загальна площа замкових споруд (із парком) становить 10 гектарів. Більшість будівель, що входять до його комплексу, було збудовано протягом XIV – XVII століть. А з архітектурних стилів переважають готичний, ренесанс та бароко. Дуже красивий триповерховий Плащовий міст, що сполучає парк із замком і з якого відкривається чудова панорама Чеського Крумлова – також пам'ятка архітектури, створена 1767 року. 

Цікаво, що, за чеськими законами, лише директор цього музею має право жити в замку, займаючи невеликі покої й тільки під час перебування на цій посаді.

Свій слід у місті залишили 4 знатні роди, власники замку, останнім з яких був рід Шварценбергів. А троянда з фамільного герба ще одного аристократичного роду Розенбергів, котрий володів замком упродовж майже 300 років, і до цього часу залишається частиною герба Чеського Крумлова. До речі, щороку в червні у місті проходить свято П'ятипелюсткової троянди – один із найвідоміших культурних фестивалів Чехії. Він присвячений правлінню останніх власників замку, а назва, як ви, напевно, здогадалися, походить від тієї самої троянди з герба Розенбергів. На жаль, ми цього свята не побачили, бо воно мало розпочатися наступного дня. Та розповідають, що усі замкові двори в цей час перетворюються на великий ярмарок, де можна придбати багато ремісничих виробів, відбувається карнавальна хода лицарів, знаті та інших персонажів у середньовічних костюмах, адже практично всі місцеві жителі одягаються в історичне вбрання. Між іншим, можуть це зробити й гості. Проходять лицарські турніри, театралізовані дійства, грає музика. У місті панує суцільне свято.

Населення Чеського Крумлова становить близько 15 тисяч осіб. Живе воно переважно з туризму, тому ставлення до туристів дуже доброзичливе. У місті також проходять різні виставки.

Чехія, як відомо, знана на весь світ своїм склом. А ще тут, у крамничках, можна придбати різні ювелірні прикраси із золота та срібла із вкрапленнями знаменитого чеського граната. Але, на жаль, і тут можна натрапити на підробку, тож краще відвідувати магазини від заводу. 

І кілька слів про їжу. У Чехії можна замовити дичину, хоча полювання суворо регламентоване законодавством. Також – знамените вепрове коліно. Щоправда, раніше чула від багатьох, що порції цієї страви дуже великі і однієї цілком вистачить на двох. Ці землі славляться, як усім відомо, пивом. Також тут заслуговують на увагу вина й шампанське. А от щоб відчути колорит смаку національної кухні, варто скуштувати кнедлики – вироби з тіста чи картоплі, які відварюються у воді чи на парі. Вони можуть бути з начинкою чи без. Часто їх роблять у формі кульок, які вмочаються у соус, що подається до них. Ще одна цікава страва – смажений сир, який схожий на сирну відбивну чи шніцель. До нього також подається соус, наприклад, бруслиновий.

Місто, де традиція поєднується із сучасністю

А тепер вирушаємо до Німеччини, точніше, до Баварії, однієї з найбагатших федеральних земель. І побуваємо у Мюнхені, столиці землі Баварія. 

Які ж відразу виникають асоціації, пов'язані з Мюнхеном? І чим пишається це місто? 

Звісно, футбольні вболівальники скажуть: відомий футбольний клуб «Баварія» І стадіон «Аянц Арена».Ще звичайно ж, пиво і знамениті баварські та мюнхенські ковбаски. Автолюбителі назвуть «ВMW», адже саме тут виробляють машини цієї марки. Прихильники живопису згадають про мюнхенську пінакотеку – картинну галерею, де зберігаються оригінали картин багатьох видатних художників. А також можна назвати безліч культурних подій і об'єктів. І звичайно ж, відомий і гучний фестиваль «Октоберфест». 

Мюнхен розташований на річці Ізар на півдні Німеччини, неподалік Альп. Літо тут досить тепле і триває десь із травня по вересень. Це третє місто в країні після Берліна та Гамбурга за кількістю населення. Воно становить понад 1 млн 400 тис. осіб. І що цікаво, до послуг жителів у місті існує аж 9 ліній метрополітену. Сюди охоче приїздять як туристи, так і бізнесмени, адже саме тут розміщені головні офіси чи представництво багатьох компаній та організацій. І кожен знайде щось для себе, бо Мюнхен славиться не лише своїми броварнями та пивними ресторанчиками, а й театрами, музеями та й взагалі культурним життям. Тут постійно відбуваються різноманітні виставки. Отже, можна обирати дозвілля на будь-який смак.

Уперше в хроніках Мюнхен згадується в 1158 році як «Villa Munichen», однак вже в 1175 р. він отримує статус міста і навколо зводяться стіни. 

Назва міста походить від старонімецького слова «Munichen», що означає «у ченців». Бо ж вважається, що його заснували ченці-бенедиктинці. Відтоді у Мюнхені відбулося багато подій, серед яких і ті, що визначили розвиток і плин світової історії (зокрема, саме тут виникла Націонал-соціалістична партія Німеччини). 

На сьогодні це місто є також значним індустріальним та науково-дослідницьким центром, де розташована одна з найбільших європейських бібліотек, університет Людвіга-Максиміліана, інститут Макса Планка та інші важливі установи. 

Як і в інших середньовічних європейських містах, центром Мюнхена була головна площа, котра існує й зараз і має назву Марієнплац. Свою назву вона отримала від колони святої Діви Марії, яка прикрасила цю знамениту площу 1638 року за наказом принца Максиміліана. У Середні віки на цьому майдані влаштовувалися лицарські турніри, а також проходили традиційні для Європи тих часів ярмарки. Марієнплац прикрашають будівлі Старої й Нової ратуші. 

Неподалік Марієнплац розташований Петерскірхе – найстаріша парафіяльна церква Мюнхена, що була заснована ще в XII ст. З архітектурного погляду цей собор досить своєрідний та унікальний,бо ще в добу Середньовіччя почав будуватися як готичний, а вже у Новітній час був завершений у бароковому стилі. Вежа собору святого Петра, заввишки 91 метр – один із символів міста. 

І ще хотілося б сказати про один із найвідоміших символів Мюнхена – головний міський собор Фрауенкірхе. Раніше тут у XIII – XIV ст. була інша церква, та вже в 1468 році був закладений перший камінь нової церкви, яка б стала родинним склепом династії Віттельсбахів. Великий цегляний собор Богородиці, довжина якого 109 і ширина – 40 метрів, було швидко побудовано під керівництвом Йорга фон Хальспаха, хоча обидві височенні башти (а це найвищий мюнхенський собор – 99 м) були завершені тільки в 1525 році. 

Щоправда, існує легенда, що відбиток ноги біля входу до храму був залишений дияволом.

Вечірній перегук дзвонів численних соборів налаштовує на задумливий лад. І хочеться ще походити вуличками цього міста. Цікаво, що зараз багато костелів, окрім основного свого призначення, використовуються як концертні зали органної музики. 

Мюнхенська резиденція колись правлячої династії Віттельсбахів – це цілий палацовий комплекс, де є й зимовий сад і чудовий внутрішній дворик з дивовижними рослинами та скульптурами. Тут також міститься невелика картинна та скульптурна галерея. А житлові покої зі збереженим інтер'єром розповідають про життя баварських правителів, серед яких були, як і скрізь, люди з різними характерами, уподобаннями, звичками й дивацтвами. Про це нам цікаво оповідала екскурсовод. 

Стара й Нова пінакотеки, а також Пінакотека сучасності – це комплекс із трьох картинних галерей, одних із найвідоміших у світі. 

У старій пінакотеці розміщені полотна (оригінали) художників доби Середньовіччя і Нового часу, таких як: Рафаель, Тиціан, Рубенс та інших. Саме тут можна побачити «Мадонну з Немовлям» Леонардо да Вінчі та картину Альбрехта Альтдорфера «Битва Александра Македонського з Дарієм». Усього у цьому музеї перебуває 9000 картин 1400 художників. У Новій пінакотеці містяться полотна майстрів живопису XIX – XX ст. А назва походить від слова «пінака» – так у Стародавній Греції називали дерев’яні дощечки із зображеннями на них. А словом «пінакотека» тоді іменували галереї, портики та інші приміщення з розвішеними на стінах дерев’яними картинами. Згодом, у пізніші часи, так інколи почали називати зібрання картин. І ще варто сказати, що обидві мюнхенські пінакотеки зобов'язані своїм створенням Людвігу I Баварському. 

Та всіх визначних місць не оглянеш за короткий час. Є тут Німецький музей – один із найбільших технічних музеїв у Європі, присвячений природничим наукам і техніці; музей «BMW» (про нього пояснювати не треба) та багато інших. І ще варто додати, що Мюнхен по праву вважається IT-столицею Німеччини.

Ті, хто захоплюється і цікавиться футболом, знають, що Мюнхен має дві сильні футбольні команди – «Баварія» та «Мюнхен-1860». Перша – найтитулованіший і найпопулярніший німецький футбольний клуб. До речі, "Баварія" здобула позаминулогосизону всі можливі титули: стала чемпіоном Бундесліги, володарем Кубка Німеччини та переможцем Ліги Чемпіонів УЄФА. Обидві команди проводять свої матчі на великому стадіоні «Альянц Арена», який у ці дні підсвічується червоним (якщо грає «Баварія») або ж блакитним світлом (якщо грає «Мюнхен-1860»). 

Це місто приймало XX Літні Олімпійські ігри 1972 року. 

І наостанок кілька слів про «Октоберфест», який щороку у вересні – жовтні збирає численних гостей та відвідувачів з усього світу. Особисто для мене було відкриттям, що це далеко не просто пивний фестиваль, хоча під час нього справді випивається чимало бочок цього хмільного напою. 17 жовтня 1810 року на честь весілля кронпринца Людвіга (у майбутньому король Людвіг I – той самий, якому нинішній Мюнхен завдячує багатьма красивими музеями) та принцеси Терези Саксонської-Хільдбургхаузької влаштували кінні скачки, які поклали початок щорічному пивному фестивалю «Октоберфест». Відбувалося це на Терезиному лузі, що потім отримав назву від її імені. Наступного року так само, з велелюдним бучним святкуванням і лицарським турніром, відзначали річницю їхнього весілля. А далі це переросло у щорічну подію. Винятком були лише часи воєн. Згодом початок святкування був перенесений на кінець вересня, бо погода тоді ще більш тепла й лагідна, та в будь-якому разі остання неділя фестивалю має припадати на жовтень. 

Під час цих веселощів (бо ж тут і різноманітні атракціони, серед яких і чудернацькі каруселі, і смажені кури та інші наїдки) у кухлі всіх бажаючих ллється пиво з бочок шести найстаріших мюнхенських броварень. І хоча їх тут значно більше, однак це почесне право мають лише ті, що перебувають саме в місті, а не за його межами.

За час існування свята зародилося чимало прикметних традицій, більшості з яких незмінно дотримуються й до сьогодні. Вони стосуються самого процесу святкування, а також відомого баварського вбрання – чоловічих шкіряних штанів та вишуканих жіночих сарафанів з фартушками, що називаються «Drindl». 

З 1950 року честі оголосити свято відкритим удостоюється мюнхенський обер-бургомістр, вибиваючи корок з бочки. Це є знаком, після якого пиво в пивних наметах уже починають видавати. До речі, чим менше ударів треба міському голові для відкорковування, тим покращується його імідж. Так, якось нинішньому голові Мюнхена Крістіану Уде знадобилося вдарити лише двічі. Тож мери заздалегідь тренуються. Самим же офіційним відкриттям є хода господарів пивних наметів. 

Хоча у Баварії складається враження суцільного свята і пива випивається чималенько, але це зовсім не означає, що тут шалено напиваються. Адже сидячи в численних пивних, потягуючи пиво та смакуючи знаменитими ковбасками, тут зустрічаються з друзями, філософствують і просто спілкуються. Цікаво, що в одному зі старовинних пивних закладів завсідники мають свій пивний кухоль, який зберігається у сейфі. Мати такий кухоль дуже почесно, і власник, перш ніж наливати туди пиво, сам поважно іде його мити. Коштує зберігання кухля у сейфі недорого, але обов'язкова умова – регулярне, хай і нечасте, відвідування закладу. Тож тут пиття пива – це швидше спосіб спілкування. 

(Далі буде)

ЗОРЯНЕ РАНДЕВУ

ЄВГЕН КОШОВИЙ:

«У КІНО Я МІГ БИ БУТИ, НАПРИКЛАД, БРЕДОМ ПІТТОМ»

Що йому говорили військові в зоні бойових дій, про «тирана» Зеленського, як йому живеться з чотирма жінками, про реакцію політиків на його пародії, а також про мрії зіграти серйозну роль у кіно, – про все це розповідає Євген Кошовий, актор студії «Квартал 95».

– Пане Євгене, нещодавно на телеканалі «1+1» відбулася прем’єра нового талант-шоу «Вгадай ящик», де ви були одним із членів журі разом із Ксенією Собчак. Ви були з нею знайомі до цього?
– Колись вели разом якісь заходи, але ніколи близько не спілкувалися. Ми більше знайомі з її чоловіком, актором Максимом Віторганом.  А взагалі Ксенія мене завжди дивувала – в хорошому сенсі цього слова. Вона дуже розумна дівчина. Крім того, вона відстоює інтереси України, живучи при цьому в Москві. Так, вона часом капризує, трохи примхлива, але ж багато жінок не без цих якостей (посміхається).

– А яка головна ідея шоу, в якому ви з нею працювали?
– Тут учасникам потрібно довести, що вони не менш талановиті, розумні, сильні чи харизматичні, ніж визнані професіонали своєї справи – шановані й відомі особистості України. На відміну від інших численних талант-шоу, в нашому учасникам дається право виграти гроші тут і зараз, не йдучи зі знімального майданчика. В учасників завжди буде можливість у будь-яку хвилину зупинитися. Крім того, вони там можуть поспілкуватися із зіркою, з якою, можливо, завжди мріяли зустрітися.

– А якби вам самому запропонували брати участь у цьому шоу, ви б погодилися?
– Думаю, так – якби я хотів потрапити в телевізор і показати народу, на що здатний.

– Сьогодні ви вже заможний відомий артист. А пам’ятаєте час, коли не могли собі дозволити, наприклад, обід у кафе?
– А я про цей час ніколи й не забуваю. Сьогодні своїй старшій дочці Варварі я кажу: не буває такого, що гроші просто так із неба падають, їх завжди заробляєш насилу. І коли я її запитую, що б вона вибрала – буханець хліба чи ляльку, Варя, дякувати Богу, відповідає, що хліб. Я ще пам’ятаю час, коли навчався в коледжі культури і мистецтв у Луганську, і мама мені давала 20 гривень на тиждень. Що могла тоді означати ця сума для студента, хай навіть у 2000 році, коли стипендія була не більша за 60 гривень? Приїжджаючи в неділю з Алчевська до Луганська, я починав їх витрачати, а в понеділок вони вже закінчувалися, а іноді й до цього дня не доживали (посміхається).

– І як ви виходили з цієї ситуації?
– Дуже просто: ми влаштовували в гуртожитку «день сарани». У нашому гуртожитку на п’ятому поверсі жили 150 дівчат, а на четвертому – 30 хлопців; ми ще жартували, що на кожного з хлопців було по п’ять дівчат. І ось ми з хлопцями вдягали на голову панчохи, відкривали «з ноги» двері до дівчаток і, поки нас не почали бити, хапали все, що «неправильно лежить»: крупи, сметану, яйця, картоплю. Потім поверталися до своїх кімнат і готували. У гуртожитку, до речі, я вперше спробував омлет з 52 яєць – мабуть, ми вирішили, що відро з яйцями вже застоялося, й засмажили все.

– Коли востаннє були в тих місцях, де навчалися?
– Це було буквально перед усіма цими подіями на Сході. Якщо бути точним, 14 квітня 2014 року. Так добре запам’ятав цю дату тому, що цього дня я востаннє бачився зі своїм батьком – через 10 днів його не стало, і почалася вся ця заворуха… Цей день я добре запам’ятав – побував і в будинку в Алчевську, і в інституті, і прогулявся по місцях «бойової слави» юності. Крім того, це був останній концерт студії «Квартал 95» у ще не окупованому Луганську.

– Ваші родичі ще живуть там, чи ви їх уже перевезли?
– Я намагався перевезти маму до Харкова. Вона прожила там місяць і сказала, що мусить повернутися, мовляв, у неї в місті залишилися дві кішки, квартира і що вона має доглядати за могилою батька. Коли в мене була можливість, я пропонував своїм рідним допомогу: крім мами в мене там залишилися і старший брат із сім’єю, і бабуся, і дідусь. Але вони ніяк не погоджувалися виїхати, оскільки це їхня рідна земля, їхнє коріння.

– Ваш колектив не раз їздив із концертами в зону АТО. Що найбільше запам’яталося з цих поїздок?
– Очі та слова хлопців, які захищають нашу Батьківщину. Вони говорили, щоб ми не припиняли свою діяльність. Нещодавно, до речі, вітали їх із Днем повітряно-десантних військ, а у відповідь хлопці прислали фото з підписом «Спасибі величезне, сьогодні ми за вас попрацюємо». У них це так називається – «попрацювати».

– Нещодавно Держкіно серед інших заборонило фільм «8 нових побачень», у якому знімалися й Ви, і Володимир Зеленський. Яке Ваше ставлення до цих заборон?
– Для того, щоб щось забороняти, потрібно самому вміти щось робити. Або хоча б розуміти, що відчувають люди, які вклали у своє дітище душу, час, фінанси. А не просто «тут Зеленський із російською акторкою Акіньшиною, він зняв усе це в Москві – все, забороняємо». Хіба це правильно?

– А як щодо заборон на в’їзд до нашої країни відомих особистостей, які висловилися проти України?
– Ну, мені теж заборонено в’їзд, тільки до «ЛНР» і «ДНР». За їхніми законами на мене чекає чи то розстріл, чи то в’язниця. Маячня все це, звісно. Ви знаєте, погрожувати може будь-хто. Але Бог усе бачить і все прекрасно розуміє. І мені здається, я з ним у гарних стосунках.

– З приводу ваших пародій у «Вечірньому кварталі»: як думаєте, політикам подобається, як ви їх показуєте зі сцени?
– Я думаю, що Валерії Олексіївні Гонтарєвій (голава НБУ. – Авт.) це в принципі не цікаво. Мені здається, у неї зараз інші теми для обговорення, і гра акторів її не цікавить. Черновецький – окрема стаття. Коли він приходив до нас на виступ, концерт збільшувався на годину, тому що він співав і танцював разом із Оленою (учасниця студії Олена Кравець. – Авт.) на сцені палацу «Україна». Що стосується Віталія Кличка… Ну, слухайте: Кличко є Кличко. Якщо в нього є почуття гумору, він прекрасно розуміє, про що я.

– Він жодного разу не приходив на зйомки?
– Ні, і думаю, що не варто (посміхається).

– А на корпоративах вас політики просять про щось на кшталт «пожартувати над моїм другом, а я тобі віддячу»?
– Скажу так: на корпоративах ми працюємо, аби прогодувати свої сім’ї. Але такої практики, як замовні жарти, у нас не було ніколи. І якщо таке коли-небудь з’явиться, значить, усе пропало. Адже ми маємо жартувати про всіх порівну.

– Але кілька місяців тому стався скандал, коли ваш колектив звинуватили в тому, що бізнесмен Ігор Коломойський через ваші номери мстить Петру Порошенку…
– Коломойський не знав, що ми пишемо цей номер («квартальники» написали пісню, в якій виклали вигаданий діалог між президентом і тоді ще губернатором Дніпропетровської області). Він уперше побачив цей номер по телевізору. На жаль, я не знаю його реакції, спілкуюся з ним не так близько, але думаю, йому сподобалося (посміхається).

– У Вас підписаний контракт зі студією «Квартал 95», чи там все тримається виключно на словах і дружбі?
– У мене контракт зі студією такий: я люблю її, вона любить мене. Кожен сам вирішує, як поводитися, це особиста справа кожного. Звісно ж, ніхто з нас не дозволить собі вийти п’яним на сцену. Адже ти зіпсуєш не тільки свій імідж, а й усієї студії. Також ми не можемо дозволити собі комусь нагрубити. Хоча іноді такі ситуації панібратства трапляються, що ледве себе стримуєш!

– А як ви поводитеся на вулиці, коли до вас підходять люди, схожі на вашого персонажа Жеку з «Чисто News» – отакі гопники з «району»?
– Я їх абсолютно розумію і знаю, що вони будуть робити в наступний момент. А все тому, що я народився в такому середовищі і прожив у ньому майже 15 років. Звісно, десь у темному провулку я з ними шукати зустрічі не буду, але якщо буду п’яний, можу й відповісти.

– Припустимо, що студія «Квартал 95» коли-небудь, тьху-тьху-тьху, розпадеться. Чим тоді займатиметеся?
– Будемо знімати кіно – в Голлівуді з’явиться студія «Universal 95» (сміється).

– А якщо всі посваряться і підуть у «вільне плавання», що будете робити?
– Тоді я буду думати про збільшення сім’ї. У мене це добре виходить: дві моїх дочки – це мої копії (посміхається). А якщо серйозно, я сподіваюся, що до того моменту ми будемо абсолютно незалежними. Особисто я завжди мріяв комусь допомагати. Благодійний фонд – це, напевно, банально, але мені б хотілося давати зрозуміти безнадійно хворим людям, що вони комусь потрібні. Допомагати не для галочки, не для можливості потрапити в рай, а просто так.

– У вас є диплом режисера. Чому поки не пробували себе у цій царині?
– Поки я хочу себе пробувати в кіноакторстві. Хочеться пограти не тільки в комедії, але і в драмі, трилері, бойовику, наприклад. Ми зараз знімаємо серіал «Слуга народу» – ось там якраз і зібрані всі жанри. Подивимося, що з цього вийде. Ну а взагалі мені б хотілося знятися в такому фільмі, як «11 друзів Оушена».

– У ролі героя Джорджа Клуні?
– Ні, не хочу: я не можу бути головним. Я був би там яким-небудь Бредом Піттом або Метом Деймоном.

– Одного разу Ви сказали, що проти Зеленського ніколи не підете. А ви з ним часто сваритеся?
– Ну, це відбувається тільки в робочому процесі. І ми не сваримося – ми сперечаємося. Першим найчастіше поступаюсь я, але це неправда, що Зеленський – тиран: він абсолютно нормальний (сміється). На майданчику, звісно, у кожного свої амбіції, і Володя може сперечатися до останнього, обстоюючи свої інтереси. Але якщо особисті інтереси суперечать інтересам студії і погано впливають на якість виступу, то і я, і Володя погоджуємося, що були не праві. На репетиціях Вова керує всім, тому що знає матеріал, те, під кого він писався і як його краще подати. Але в нас немає такого – «як скаже Вова, так і буде». Кожен режисує свій номер, як хоче. У нас талановиті хлопці в команді, і вони розуміють, як зробити так, щоб народ сміявся.

– За 10 років існування студії «Квартал 95» її ряди покинув лише один учасник – Денис Манжосов. Через два роки можете пролити світло, що ж усе-таки сталося?
– Ми не хочемо вдаватися до подробиць, чому він пішов. Більш того, це загадка для нас самих. Але пішов він зі скандалом – внутрішнім, але скандалом. Коли за якийсь час ми були на гастролях в Америці, він хотів зайти до нас у гримерку. Як мені вже потім розповідали, він запитував у третіх осіб – а чи можна, а чи потрібно. Але якби дійсно захотів, то зайшов би. Ми давно не спілкувалися. Я не знаю, де він і що з ним.

– Що ви думаєте з приводу екс-президента Віктора Януковича, пародії на якого є майже в кожному «Вечірньому кварталі»?
– Мені здається, він нам ще розповість про страусів! Яким я його запам’ятав? Здоровий був чувак. Своєю втечею він перекреслив все хороше, що про нього можна було сказати. Як мені здається, мужики (я вже не кажу про президентів) так не чинять.

– Як у вас зі шкідливими звичками?
– Борюся з тим, що гризу нігті. Дякувати Богу, хороший футбол зараз нечасто показують. Але ось розпочалася Ліга чемпіонів – буду, мабуть, знову гризти (посміхається). Що стосується алкоголю і куріння, то все має бути в міру. Я не можу сказати, що зловживаю і тим, і іншим. Адже по обличчю видно, чи є з чимось проблеми.

– Ви – завзятий автомобіліст і змінили вже не одну машину. На чому зараз їздите?
– У мене зараз марка «Dodge Charger SRT» 2014 року. Не можу сказати, що вона супердорога, але я на неї дуже довго збирав.

– А нова патрульна поліція вас уже зупиняла?
– Ні, і хочу якось до них звернутися. Дорога нова поліція, я дуже хочу з вами познайомитися, але ви чомусь на мене не реагуєте. Я вас і підрізаю, і обганяю, і їжджу перед вами на великій швидкості. Зверніть на мене, будь ласка, увагу. З даішниками, наприклад, у мене завжди були хороші стосунки. Якщо порушував, завжди платив штраф. Ніколи не говорив: «А ви мене впізнаєте?», Не повертався в профіль для кращого ефекту. Я це в принципі не можу собі дозволити.

– Ви сказали, що збирали на машину. А як щодо квартири в столиці?
– А за неї ми досі кредит виплачуємо. Ми ж не мільйонери і живемо, як нормальні люди: беремо іпотеку, потім її виплачуємо.

– Чи ваша дружина Ксенія не ревнує вас до роботи, до інших жінок?
– Коли наш колектив у турі, тоді ревнує. Я її заспокоюю і кажу, що крім неї мені ніхто не потрібен. Крім того, що Ксюша зараз сидить удома з дітьми, вона ще й перебуває в творчому пошуку. Дуже хоче шити одяг для маленьких дітей, і я сподіваюся, що в неї це вийде.

– Виконуєте всі батьківські обов’язки?
– Звісно! Поїмо, годуємо, гуляємо, купаємо. З народженням Серафими (10 вересня дівчинці виповнився рік. – Авт.) ми з Ксюхою почали приділяти семирічній Варварі менше часу, але всіх своїх чотирьох дівчат у родині я люблю однаково.

– А хто четверта?
– Моя теща. Вона мені як подружка, ніколи не випустить із дому голодним або втомленим. Я вдячний їй як за дочку, так і за те, що вона завжди з нами.

– Поняття зіркової хвороби вам знайоме?
– Звісно, на початковому етапі вона в мене була. Це дуже страшна хвороба, яка виявлялася в усьому. Я розмовляв з людьми як із нижчою расою. Коли мене перший раз показали по телевізору, я думав: «Все – я став Богом». Що ви хочете, на той момент мені було 18 років! Я ніколи не забуду моменту, коли друзі мені сказали: «Гаразд, живи як хочеш». І я залишився один. Природно, треба було придушити зіркову хворобу і якось переступити через себе і піти просити вибачення. Бо сидіти наодинці в кімнаті з пляшкою горілки – не найкраща перспектива… Відтоді ця хвороба до мене не поверталася.

Розмовляв Олександр Кучук

ВІДЕОТЕКА

«БОНД 24»
Прем’єра кінокартини відбулася восени цього року. 24-ту частину пригод легендарного британського спецагента зафільмував оскароносний Сем Мендес, що працював і над попередньою стрічкою бондіани – «Скайфол». Зйомки фільму розпочалися ще в грудні 2014 року. Автори довго тримали будь-яку інформацію про картину в секреті.  Тож дивіться самі, чи продовжить нова стрічка події попередньої частини, чи в Бонді-24 буде вкрай мало спільного зі «Скайфолом».

Головну роль у стрічці вже за традицією зіграв Деніел Крейг. При цьому антагоністом виступив Рейф Файнс, який натренувався грати негативного персонажа у «Гаррі Поттері», де він виконав роль Волан де Морта. Ну, а остання його поява на широких екранах в Україні відбулася в казковій картині «Готель гранд Будапешт», де він зіграв протагоніста.

«МОЛОДІСТЬ»
Прем’єра відбулася також восени 2015 р.
Минулого року Паоло Соррентіно отримав «Оскар» за кращий фільм іноземною мовою, а вже цього року показує своє нове творіння – «Молодість». Практично всі роботи режисера брали участь у найпрестижніших кінофестивалях світу.

Картина розповідає про літнього диригента, який одного дня набрався зухвальства, аби відмовити на запрошення королеви Британії зіграти на дні народження принца Філіппа.

У стрічці з’являється ціла низка видатних та просто відомих голлівудських авторів: Джейн Фонда, Рейчел Вайс, Харві Кейтель, Пол Дано, Майкл Кейн.

«АВЕ ЦЕЗАР»
Прем’єру було заплановано на осінь-зиму 2015-го.
Зйомки цієї нової стрічки братів Коенів розпочалися ще восени минулого року. Її сюжет режисери виношували більше десяти років. Історія, яку розповідає «Аве Цезар», перегукується з їхнім раннім шедевром «Бартон Фінк».

Протагоніст картини займається тим, що залагоджує проблеми голлівудських зірок. Події фільму розгортаються в 50-х роках минулого століття.

Переглядаючи акторський склад фільму, розумієш, що цього разу брати-режисери перевершили самих себе. Напевне, ще ніколи в одній їхній стрічці не зустрічалося так багато зірок: Джордж Клуні, Ченінг Татум, Тільда Суітон, Рейф Файнс, Джона Хілл, Джош Бролін та Скарлет Йохансон.

«ЗОРЯНІ ВІЙНИ: ЕПІЗОД VII»
Прем’єра має відбутись у грудні цього року.
Ця стрічка розпочинає третю трилогію легендарної космічної саги. Події фільму розгортаються через 30 років після сюжету «Повернення джедая». За календарною іронією, власне, 30 років тому «Повернення джедая» і було знято. Сюжет творці поки тримають у секреті, однак уже відомо, що події розгортатимуться на фоні становлення Нової Республіки. Ну, і, звісно, в центрі подій – сім’я Скайвокерів. Самому ж Люку в стрічці буде не більше 40 років.

На радість шанувальникам франшизи (це – інтелектуальна власність з персонажами, антуражем і торговою маркою оригінального медійного твору, такого як фільм, літературний твір, телевізійна передача чи комп’ютерна гра) у цій та наступних двох частинах з’являться кумедні роботи R2-D2 та C-3PO.

Серед окремих фактів про новий фільм відомо, що режисер Джей Джей Абрамс спеціально для зйомок побудував космічний корабель «Тисячолітній сокіл» у масштабі 1:1. При цьому були максимально точно відтворені як його зовнішній вигляд, так і інтер’єр. Цікавим також є те, що досить важко було знайти режисера нової частини. Спочатку від роботи відмовилися Бред Берд і Меттью Вон. Перший вже працював над фільмом «Земля завтрашнього дня». Другий заради режисури «Зоряних воєн» відмовився від проекту «Люди Ікс: Дні минулого майбутнього», але незабаром пішов через непорозуміння в творчому процесі. Чинний режисер, Джей Джей Абрамс спочатку так само публічно відмовився від запропонованої роботи. Але після майже місяця переговорів з Кетлін Кеннеді все ж погодився взяти участь у зйомках. Головним його аргументом у сумнівах була масштабність проекту та його величезна культурна значимість.

Як відомо студії Lucasfilm і Disney об’єдналися заради спільної мети. Сам Джордж Лукас прокоментував це так: «Це захід, який був необхідним, щоб передати «Зоряні війни» новому поколінню кінематографістів.

Підготувала Наталя Скіба

ЛІТКАФЕ

ВАЛЕНТИН БЕРДТ

МІЙ ДРУГ ЮРКО ЦИРКУЛЬ ТА ІНШІ *)

(шкільний роман)
31.

Як я тепер буду без Циркуля?

Коли я повернувся з Пентагону, тато вже був удома. Зморений, неговіркий, зажурений. Навіть від горілки відмовився. Тоді я завів розмову про ліцей. Напрочуд легко він пого​дився написати заяву й сьогодні ввечері сходити до Лілії Борисівни додому.

Потім я розповів, що ми із Циркулем продаємо свої комп’ютери. Те, що Юрко продає свій, таткові не дуже сподобалось, але потім він махнув рукою, мов​ляв, якщо колись розбагатіємо, то повернемо.

Я ледь не бовкнув, що ми вже розбагатіли. Однак ще не наважувався йому про це сказати. Почекаю до завтра.

А тим часом батько по мобільнику заходився об​дзвонювати всю мамину та свою рідню, розповідаючи, наскільки нам потрібні гроші.

Я не чув, що говорили родичі, але вираз батьково​го обличчя був невтішний.

_______________________________________________________
*) Закінчення. Початок у «Школярі» № 1, 2015 р.
Коли скінчились уроки, Циркуль привів до мене хлопця з паралельного класу зі старшим братом. Во​ни довго випробовували комп’ютер і таки погодились його купити. А я тим часом роздумував над тим, чи говорити Циркулеві про вранішню пригоду? Може, він порадить, що робити зі знахідкою. Та я все ж таки вирішив помовчати. Про це спершу слід сказати батькові.

Коли хлопці пішли, Циркуль запропонував про​йтися.

– Вадиме, є розмова, – сказав він.

– Що ще сталося?

– Та нічого такого.

– Ну так розповідай, чого ти здалеку заходиш! – я починав дратуватися.

– Те, що сталося сьогодні, насправді сталося дав​но, – важко зітхнув Циркуль. Я бачив, що йому не​легко говорити.

– Юрко, що ти мелеш? Як може відбутися сьогод​ні те, що відбувалося давно?!

– Та не перебивай. Сьогодні я дізнався, що мої батьки давно подали документи до якоїсь там устано​ви, яка дозволяє виїхати за кордон. А тільки сьогодні вони отримали дозвіл. Тепер за місяць нам треба зі​братись і назавжди залишити Харків. Оце і все, – Юр​ко подивився на мене і якось винувато відвів погляд убік.

 Запала мовчанка. Мій мозок ніяк не міг пере​варити почуте. Я намагався, і не уявляв свого життя без Циркуля.

– А я повертаюсь до нашої школи, – сказав я, нібито почувши це, батьки Циркуля нікуди не поїдуть.
– І правильно, – кисло усміхнувся Юрко.
– Слухай, ви що, змовилися тікати з Харкова?
– Тобто?
– Антоніна Павлівна емігрувала до Канади. А ви куди?
– Правду говориш?! Уяви собі, ми також. Це ж класно! Я ще не встиг опинитися по той бік океану, а вже маю там добру знайому. Цікаво, в якому міс​ті зупинилася Антоніна Павлівна? Ми, щоб ти знав, будемо тепер жити в Монреалі. Слухай, треба обов’яз​ково довідатись, де живе вчителька! Зможеш?
– Зможу. Але я не уявляю, що мені робити без тебе, без Антоніни Павлівни? Хто б міг подумати, що все так скінчиться?
– У класі тебе всі поважають. Ти для них тепер лідер. Майже всі дівчата позакохувалися в тебе, але Анжеліка – по самі вуха. Тобі не буде сумно. Ось поба​чиш.
– А тобі?

– Мені дуже кепсько. Я, напевне, звідти втечу, – розпачливо буркнув Циркуль і чвиркнув крізь зуби.

– Та ні, – не погодився я. – Це вже, Юрко, коники.

– Згоден, що коники. Але ти тільки уяви, як ме​ні тяжко прощатися з тобою, школою, класом, – він помовчав, пом’явся, а потім продовжив. – З Ірою Приходько, з Москалівкою, Харковом. Як я житиму без людей, з якими мені було добре, без міста, де я був щасливий?

– Батьки хочуть, як краще. Виходить, так треба, – розсудив я.

Ближче до вечора ми з татом пішли провідувати маму. Дорогою до лікарні мені зателефонувала Сніжана, цікавилась, як там батько. Не міг же я в його присутності сказати, що пляшка горілки стоїть ще й досі неторканою. Відповів коротко: «Все нормально». І вона, здається, здогадалась, що я не можу розмов​ляти.

Ми принесли потрібні медикаменти й лікар ска​зав, що це якийсь час дозволить протримати маму у формі, а далі, як не крути, порятунок тільки в опера​ції. Вона вперше за багато днів усміхалась і розмов​ляла досить довго, але потім їй стало гірше. У батька на очах заблищали сльози.

Вечеряли ми мовчки. Пляшку, яку я вдруге ви​ставив на стіл, він узяв, підвівся з-за столу й попря​мував до дверей. Напевне подався до діда Трубача, але за хвилю я почув як брязнуло скло. Повернувшись до кухні, мовив, підморгнувши: «Не всі закорковані пляшки відкорковують. Чи не так, Вадько?»

Потім ми сіли дивитися телевізор. Перемикаючи канали, зупинилися на міських новинах. Ведучий ін​формаційного випуску повідомляв: «Невідомі злочин​ці, дізнавшись про шалену виручку казино, яку влас​ники дивним чином встигли обміняти на долари, дочекалися його закриття та скоїли напад, поцупив​ши понад двісті тисяч доларів. Охорона закладу вчас​но викликала міліцію, яка оперативно відреагувала на сигнал і вже за лічені хвилини була на місці події, перетнувши злодіям дорогу. Але грабіжникам удало​ся втекти. Щоправда, недалеко: уже за кількасот метрів від казино, у самому центрі міста, їх наздог​нали оперативники. Однак при ретельному обшуку викрадених грошей не виявлено, а втікачі таким чи​ном опинилися лише підозрюваними у скоєнні зло​чину. Наразі проводиться слідство, яке, сподіваємося, встановить справжніх злочинців».

– Вміло хлопці спрацювали, – зауважив батько та перемкнув на інший канал.

Випадково побачений телесюжет усе невідоме зробив ясним і зрозумілим, аж далі нікуди. Я сидів, приголомшений новиною, й хотів одразу ж сказати батькові, що ці долари в нашій кишені. От тільки як ними розпорядитися й не залетіти за ґрати? Їх можна віднести до міліції, а за це, я десь чув, дають винагороду у відсотках. І совість чиста, й на операцію вистачить. А якщо не вистачить? Отут без тата не обійтись, бо хто ж зі мною, підлітком, розмовлятиме? Заберуть гроші та скажуть: ми тебе не знаємо. Отже, завтра вранці, коли батько піде до школи влаштовувати мої справи, я швиденько мотнусь до Пентагону, заберу долари й розповім йому все. Мені тепер легше буде говорити, адже випуск новин батько чув, у курсі, а моя інформація буде йому доповненням, звалиться, наче сніг на голову.

32.

Було ваше – стало наше

Вранці я ледь дочекався, коли ж батько збереться йти до школи. А він наче навмисно чухався й чухався: то голився хвилин двадцять, то в задумі сьорбав каву й важко зітхав. Мені так і кортіло бовкнути йому про гроші. Але що слова? От принесу пачку доларів, бахну на стіл і скажу, що нарешті й на нашій вулиці свято.

– Ти точно вирішив кинути ліцей мистецтв? – пе​репитав батько вже на порозі. – Може, не варто?
– Тату, я тебе благаю, зроби це все якнайшвидше.

– Будь удома. Я швиденько.

Тільки-но за ним зачинилися двері, я одягнувся, прихопив рюкзачок і подався до Пентагону.

Підвів голову й завмер: з вікна нашої штаб-квар​тири курився дим!. Не відчуваючи під собою землі, я злетів на п’ятий поверх. У приміщенні сиділо двоє бомжів, посередині палало вогнище, повсюди валялись порожні пляшки з-під коньяку й недогризки.

– Шо, пацан, хочеш? – запитав один з них.

– З уроків утік. Забіг покурити, – збрехав я трем​тячим голосом.

Кого-кого, а цих людей я вже добре знаю, так само й підлість, на яку вони здатні. Дарма, що на вигляд та​кі нещасні. Зрештою, можна буде прийти сюди з тат​ком і витягти із крісла пакунок з доларами.

– Ну проходь, сідай, чого на дверях стоїш? Мене звати Професор. А його – Синяк, – відрекомендував​ся той, що сидів на дивані й клав до рота чорними від бруду руками шматки червоної риби.
– А мене звуть Абабагаламага, – сказав я, ледь переводячи дух.
– Круто тебе охрестили. Я ще такого не чув. Ну, бери закурюй. Чого, проходь, ми тебе зараз почасту​ємо. Дарма що бомжі, – обізвався той, що наминав червону рибу.
– Трішки вип’єш? Га? Пацан? – розщедрився Про​фесор.
– Хворів недавно. Боткіна.
– Ну тоді бери кури, аж доки із сідниці дим не піде! Га-га-га-га! – Синяк простягнув мені тільки-но розпечатану пачку «Malboro».

Небачений достаток бомжів мене насторожив, а коли я присів на тумбочку, то помітив, що крісло, де я сховав гроші, розкурочене, а його частини горіли в багатті… Невже вони знайшли долари?!! А звідки ж у них таке питво, їжа, сигарети! Від розпачу я ледь не завив. Їдкий дим роз’їдав очі й дер у горлі. Мене всього почало трусити, як у лихоманці.

– Та ти, пацан, хворий. Випий ось коньячку, – простягнув пляшку Професор.

– Мені б солодкого чогось. Шоколаду. Морозива, – бовкнув я.
– А збігаєш до магазину? – запитав Синяк.

– А чому й ні, аби гроші.

– Зараз будуть. Тільки, пацан, ти знаєш, де тут долари міняють?
– У продовольчому магазині є пункт обміну.
– Молодчина, шариш по життю, як я бачу, – по​хвалив Професор. І вже звернувся до Синяка. – Нехай прикупить ще коньячку, бо скільки тут лишилось?

Він підняв надпиту пляшку.

– Ага. Значить, і коньячку нам купиш пляшечок зо три. Пойняв? Зараз я тобі дам грошей, та тільки ж обміняй, – Синяк почав порпатись у кишені пальта, витяг на диван мій пакуночок. – Не дивись, що ми бомжі. Ми елітні бомжі, пойняв, пацан?

– Пойняв, – буркнув я.

Синяк дістав два стодоларових папірці та простяг​нув мені, сказавши, що здачі йому не треба.

Я біг до крамниці та молив Бога, аби ніхто зі зна​йомих мене не побачив. Я гарячково думав, що ж робити? А як я картав себе, що не залишив гроші вдома!!! Ладен був себе власноруч четвертувати. На щастя, в магазині, окрім продавщиць, нікого не було. З пакунком я повернувся до компанії. Вони одразу припали до пляшок і цмулили коньяк, наче молоко, а я ж запихався солодощами, які ось-ось мали полізти назад. Вони довго розмовляли поміж собою, а потім кожен бурмотів щось уже сам до себе. Полум’я давно вже згасло. Від хвилювання й від холоду я клацав зубами. Потім ні з того, ні з сього Професор підвівся, схопив палицю – і як улупить по голові Синяка!

– За що, ідіоте?! – заволав Синяк і шарпнувся в кишеню, мабуть, хотів дістати звідти щось для обо​рони.
– За те, що ти вчора прогнав Свєтку! – пояснив йому Професор і ще раз луснув його по голові.

У Синяка очі закотилися під лоба. Я так пере​лякався: очей немає, лише білки. Це жахливо! Він на мить завмер, а потім похилився і впав на диван.

– Полеж, відпочинь, – я інтелігентна людина і полюбляю пити коньяк на самоті. Так, пацан?

– Так.

– Ну ти вже наївся, напився. Пора тобі й до школи. Давай, топай звідси. Я ж тобі сказав, що полюбляю пити коньяк на самоті. Давай, давай, топай.

– Зараз докурю й піду.

– Ти, мабуть, хочеш, щоб я й тобі мізки полікував оцим дрином?

– Чого ви? Мене вже тут немає.

Але далеко йти я не збирався. На всяк випадок пробігся східцями, гупаючи з усієї сили ногами, а потім навшпиньках піднявся до окупованої штаб-квартири. Причаївся біля входу. Чекаю.

Чого я чекаю? Не знаю. Просто я не міг піти звід​си без грошей. От і все.

Упала на цементну підлогу, але не розбилась по​рожня пляшка. Професор щось до себе говорив, лаявся й хлебтав коньяк. Потім вирішив пошукати нужник і потьопав прямо на мене.

Утікати нікуди – помітить. Я втиснувся в стіну й подумав: що буде, те й буде.

Але він не дійшов, бо я чув, як він гучно гепнувся об одвірок і повалився додолу.

Обережно визирнув зі своєї схованки.

Бомж вовтузився на підлозі, смикав ногами, а руками тримався за живіт. Невдовзі він заспокоївся.

Професор задоволено застогнав, декілька разів спробував підвестися, але дарма. А згодом гучно за​хропів.

Синяк лежав горілиць із закривавленими губа​ми, мабуть, кров ішла носом. Він важко дихав, при цьому в грудях щось так клекотало, як магма в жерлі вулкана.

Я, не гаючи й секунди, почав обмацувати його пальто. Спершу нічого схожого на пакунок ніде не на​мацав. Він щось бурмотів і лаявся.

Тоді я рвучко перевернув його на спину й одразу ж помітив, як під підкладкою випнувся прямокутник. Пакунок із грошима! Дірки, щоб пролізти під неї, не знайшов.

Тоді я вчепився зубами в матерію і з усієї сили рвонув. Вона тріснула й розійшлася в різні боки, розі​рваний пакунок лежав прямо перед моїм носом.

Синяк почав ворушитись, лаятись, але підвести​ся не міг. Я схопив долари й щодуху чкурнув із Пен​тагону.

33.

Тато в паніці

Батько сидів на порозі й нервово палив цигарку.

– Де тебе носить?! – сердито запитав для початку. Та насварити не встиг. – Господи, та що це з тобою? Вадиме? Хтось женеться за тобою? Ну, говори! Знову щось накоїв?

– Усе нормально. Тільки не лайся, – сказав я, ледь переводячи дух, і дістав з-за пазухи пакунок. – Ось! Тепер у нас є гроші не тільки на операцію, – про​стягнув йому долари.
– ???

– Зараз усе дізнаєшся. Ходімо до хати.
– Вадиме! Ти з глузду з’їхав! Та нас посадять обох за такі гроші!
Я відсапався, попив води й почав розповідати. По​ступово татове обличчя спокійнішало. А коли я скін​чив і запитав у нього: «Може, звернутись до міліції й отримати за це винагороду? Раптом це державні гроші?», – батько взяв до рук пакунок, потримав і по​клав на місце. Підхопився й пішов замкнути двері. Зайшов у кімнату, розгублено посміхаючись, без слів.

Я знов почав щось лепетати про державні гроші, відсотки, винагороду… Про наше безвихідне станови​ще, про хвору маму…

– Які державні гроші, синку?! – раптом підхопив​ся тато. – Усі казино в Харкові приватні! А господарі цього пограбованого, запевняю тебе, не помруть у злиднях! Надолужать!

Батько підхопив мене, пригорнув міцно до грудей. Його плечі почали здригатись… Чи не плаче мій дужий татко?!

Тут уже і я не втримався. Та чого це я? Та так. Просто за компанію…
НОВОРІЧНА МОЗАЇКА

РІК ВОГНЯНОЇ ЧЕРВОНОЇ МАВПИ

Новий 2016-й за східним календарем – рік Вогняної Червоної Мавпи. Це дев'ятий знак східного гороскопу, що входить до групи тварин Ян (чоловіче начало). І незважаючи на те, що Мавпа повністю вступить у свої законні права тільки 8 лютого, в китайський новий рік 2016, встановлювати певні правила і вимагати їх неухильного виконання вона почне від самого початку європейського Нового року, тобто з 1 січня.

За європейським Зодіаком Мавпа – покровитель 2016-го – найближче до сонячного знаку Лев. Це означає: якщо веселощі – то з розмахом і до ранку, якщо вечеря – то багата і вишукана (як в їжі, так і в напоях, спілкуванні).

Що ж принесе 2016 рік нашій країні, нашій планеті і кожній людині зокрема? Мавпа – розумна, непосидюча, цікава, досить ексцентрична, любить епатувати і бути в центрі уваги, а також грати на публіку. Вона ще з давніх часів вважалася символом проникливості, мудрості, ощадливості і надзвичайної обережності.

Якщо в Новий рік увійти з ясним розумом, розсудливістю і світлими помислами, тоді ця тварина східного календаря обіцяє не створювати серйозних перешкод, а навпаки, допоможе вам сповна проявляти свою мудрість і створити сприятливі умови для всього нового у вашому подальшому житті. Авторитет, виважені й правильні кроки і незмінний успіх будуть вам гарантовані. Той, хто обачно прийматиме доленосні рішення, хто працюватиме у сферах, пов'язаних з розумовою та творчою діяльністю, хто все аналізуватиме, той опиниться на вершині.

Стихія 2016 року – вогонь, а це означає, що основні характеристики року – динамізм, оновлення, відродження, зростання, прагнення рухатися вгору, яскравість, теплота і енергія. 
Люди, народжені під знаком Мавпи, – оригінальні та винахідливі, здатні швидко впоратися з будь-якою проблемою, рішучі і непохитні, хоча не позбавлені гнучкості й дипломатичності. У них трапляються злети й падіння, але вони знову затято стають на ноги, сміливо продовжуючи йти вперед до мети. Конкретну ситуацію представники такого знака завжди оцінюють тверезо, бо вони наділені гострим розумом, чудовою спостережливістю та інтуїцією. Якщо ви дуже уважно придивитеся до звичок мавпи і спробуєте так само поводитися в прийдешньому 2016 році, то завоюєте її заступництво. І тоді вас напевне в усьому супроводжуватиме удача, яка завжди на боці працьовитих, сміливих і цілеспрямованих людей. Також Вогняна Червона Мавпа оцінить і вашу наполегливість у навчанні та винагородить за старанність хорошими оцінками. 

Мавпа далекоглядна і хитра у фінансових питаннях, вона вміє правильно розпоряджатися грішми. Східний гороскоп рекомендує не смітити грошима, а навпаки, намагатися їх примножувати, вже зараз вчитися заробляти. І тоді ви у 2016 році за власні кошти зможете собі купити те, що задумали. Фахівці фен-шуй радять, аби у вас весь 2016-й водилися гроші, достатньо загорнути сріблясту монетку у шовкову хустинку і покласти в кишеню піджака або штанів, бажано в ліву.

Що ж одягнути новорічної ночі:

вбрання і прикраси

Рік Червоної Вогняної Мавпи обов'язково потрібно зустрічати в натуральних тканинах (оксамит, органза, шовк, атлас, шкіра) червоного, темно-рожевого або бордового кольору, але також можливі й інші (помаранчевий, золотий, жовтий, перламутровий, кораловий і рудий). В одязі краще віддайте перевагу вогненним («язикам полум'я») або сріблястим тонам, бо вони соковиті, яскраві і неодмінно принесуть щастя й удачу.

Новорічний стиль має втілювати красу і витонченість – міні-спідниці, які відкривають дівочі стрункі ніжки, або довгі вечірні сукні, з розрізами, чи коктейльні, із завищеною талією, з відкритими плечима. Вбрання має привертати до себе увагу, тому можна вишукано оздобити горловину, пояс, рукава відповідними стразами і намистинками або оформити якою-небудь вишивкою. У цю новорічну ніч в одязі мають відчуватися зовнішній блиск і екстравагантність.

Сукню доповніть аксесуарами з помітним, незвичайним дизайном. Наприклад, брошки у вигляді символічних тварин, легкі шалики або накидки з прозорого легкого шифону. Перевагу віддайте прикрасам з натуральних каменів (каблучки, браслети, кольє, сережки). Ідеально, якщо це будуть золото, коралове або перлове намисто. Коштовності чудово підкреслять ваш стиль.

Щодо зачіски, то волосся краще зібрати у витончений хвіст або розпустити і зробити кучері, які хвилями вільно спадають по плечах. У будь-якому разі зачіска повинна довершувати вашу природну красу і витонченість, а не бути легковажною і недбалою. 

Якщо будете наносити макіяж, то робіть його природним і стриманим або в стилі арт, вітаються абсолютно будь-які кольорові рішення. Парфуми краще вибирати з квітковим ароматом. Колір манікюру відповідно добирайте під новорічне святкове вбрання, а форму нігтів робіть натуральну, тому що неприродні (накладні нігті та інші види форм) в прийдешньому році вже не актуальні.

Для хлопців підійде класичний темного або золотистого кольору костюм і випрасувана сорочка. Метелик або оригінальна краватка порадують Мавпу, і вона неодмінно буде до вас дуже прихильною в Новому році. Але ця екзотична тварина також з розумінням поставиться і до светрів та джинсів схожих кольорів. Хлопцям слід обов'язково зробити акуратну стрижку.

Що усім нам готує 2016-й

Новий 2016 рік сприятливий для угод, державних переворотів і політичних рішень. У повсякденному звичайному житті – це прекрасний час для залицянь, кохання і скандалів. Це рік розквіту моди, музики і мистецтва. Зміни цього року, як завжди, раптові та доленосні, але все ж буде відчуватися розважливість і наполегливість Мавпи, яка допоможе приймати, може, й несподівані, але правильні рішення. Пророцтва віщунів зводяться до того, що наступний 2016-й для більшості людей буде пов'язаний з можливістю всілякого зростання та успіхами у всіх справах, адже стихія «вогонь» по своїй суті – колосальна життєво важлива енергія, яка прагне руху вгору.

Отже, давайте зустрінемо Новий рік у доброму гуморі, в гарній компанії та чудовій фізичній формі!

МАЛОВІДОМІ ТА ЦІКАВІ ФАКТИ ПРО НОВИЙ РІК

Перші згадки про прообраз свята Нового року відомі ще з III тисячоліття до нашої ери і дійшли до нас із Месопотамії.

Традиція прикрашати ялинку вперше з’явилася на території сучасної Німеччини ще в Середньовіччі.

Новий рік 1 січня наші предки почали відзначати з 1700-го року, за указом російського імператора Петра I. А до цього свято відзначали за церковним обрядом – 1 березня, а за світським звичаєм – 1 вересня.

Вперше населення тогочасної Російської імперії відпочивало, а не працювало 1 січня лише в 1898-му році.

Дід Мороз вперше згадується в 1840 році як персонаж «Казок дідуся Іринея» письменника Одоєвського. А коріння праобразу дідуся можна знайти ще в слов’янській міфології.

В Іспанії прийнято з’їдати на Новий рік дванадцять виноградин, як, власне, і на Кубі.

Традиція з феєрверками і хлопавками прийшла до нас із Азії. Ідея полягає в тому, що яскравими та гучними вистрілами відлякують злих духів.

А чи відомо вам, які імена носять олені Санта-Клауса? Вчасно дістатися до малюків доброму дідусю допомагають: Дешер, Денсер, Пренсер, Віксен, Комет, Кюпід, Доннер, Блітц. У Північній Америці їхнім ватажком є червононосий Рудольф.

У Японії прийнято перед Новим роком купувати граблі, щоб зручніше було нагребти собі побільше щастя.

Вперше електричну гірлянду засвітили та повісили біля Білого дому в 1895 році.

У Камбоджі замість Діда Мороза дітлахів вітає Дід Жар.

В середині XIX ст. у Швеції з’явилися перші скляні ялинкові іграшки.

Перша різдвяна листівка з’явилася приблизно в той же час, в Англії, 1843 року.

Найбільша на світі штучна ялинка була заввишки 76 метрів. Встановлено це штучне диво було в столиці Бразилії.

У австралійців на новорічному столі повністю відсутні страви з дичини! Так вони перестраховуються, щоб щастя не відлетіло.

Італійці викидають свої старі речі у вікно опівночі 31 грудня! У мешканців Апеннін є давній звичай, за яким потрібно позбавлятися від усього непотрібного і старого напередодні Нового Року.

В Радянському Союзі тільки наприкінці 1947 року 1 січня було оголошено неробочим днем, відповідно до указу Президії Верховної Ради СРСР.

Румуни Новий рік називають «малим Різдвом».

В Англії з першим ударом курантів у кожному будинку відкривають задні двері, щоб Старий рік міг піти, ну а з останнім ударом – парадні двері, щоб зайшов Новий.

Раніше люди не чекали подарунків від Діда Мороза, а навпаки, самі їх йому дарували.

У Єгипті Новий рік святкують у дні розливу Нілу.

У Південній Кореї на Новий Рік дітям обов’язково дарують трохи грошей.

В Англії в 1516 році при дворі Генріха VIII була виставлена ялинка, повністю виготовлена із золота!

НАЙОРИГІНАЛЬНІШІ В СВІТІ ЯЛИНКИ

1. Ялинка в дорогоцінних каменях (найдорожча у світі)

Вартість: 11 млн. доларів

Найдорожчу в історії різдвяну ялинку було встановлено в люксовому готелі «Emirates Palace» в Абу-Дабі в 2010 році. Вартість самого дерева не перевищувала кількох тисяч доларів, а от щодо ялинкових іграшок, то рахунок йшов уже на мільйони: при їх створенні використовувалися перли, золото, діаманти, сапфіри, смарагди. На ялинку повісили не тільки коштовні кульки, але і ювелірні прикраси: годинники, браслети, намиста. Аж таке помпезне святкування Різдва в мусульманській країні здається необґрунтованим, але адміністрація «Emirates Palace» керується не національними звичаями, а запитами багатих постояльців. Так, у готелі встановлено автомат, що торгує золотими злитками, а у вартість проживання входить користування приватним літаком.

2. Ялинка від Swarovski

Вартість: близько 500 000 доларів

Щоб виправдати звання головного спеціаліста зі стразів, компанія «Swarovski» щороку тішить шанувальників своєї продукції авторськими різдвяними ялинками, які переливаються всіма кольорами веселки. Найбільш примітну з них було зібрано в 2010 році в центрі Гонконгу. Ялинка являла собою конус тридцять метрів заввишки. На його грані був нанесений візерунок, складений більш ніж із 20 млн. золотистих та сріблястих кристалів Swarovski, спеціально доправлених із Австрії. При світлі дня «дерево» виглядало не дуже ефектно, та ввечері й уночі, коли працювало підсвічування, ялинка справляла надзвичайне враження: туристи зізнавалися, що здалеку її цілком можна було переплутати з гонконгським хмарочосом.

3. Ялинка з компакт-дисків

Аудіокасети й компакт-диски відходять у минуле. На зміну їм прийшли цифрові аудіозаписи з Інтернету – зручніший і дешевший формат. Зате з цифрової музики не зробиш різдвяну ялинку, як зробив її з касет і CD художник Томас Дейнінгер.

4. Ялинка з бочок від віскі

Невелике американське містечко Лінчбург (штат Теннессі) відоме всьому світу як батьківщина віскі Jack Daniel’s. І, звісно ж, саме в цьому населеному пункті була створена різдвяна ялина, зроблена із 140 бочок зі згаданим напоєм усередині. Відкриття настільки незвичайного об’єкту було відсвятковано сотнями літрів Jack Daniel’s.

5. Ялинка з венеціанського скла

Скляні вироби, що створюються на венеціанському острівці Мурано, вважаються найкрасивішими, найякіснішими та найдорожчими у світі. А цього року в Венеції з’явилася і різдвяна ялинка заввишки 8,5 метрів, зроблена з цього скла. Важить вона три тонни.

6. Ялинка з пластикових пляшок

У литовському місті Каунас на площі перед торговельним центром встановили різдвяну ялинку із 40 тисяч використаних пластикових пляшок. Автор концепції екологічних ялинок – дизайнер Іоланта Смідтін.

7. Ялинка з магазинних кошиків

Художник Ентоні Шмітт прикрасив торговельний центр «Edgemar» у Санта-Моніці ялинкою з магазинних візків. Її висота – 10 метрів. На створення конструкції знадобилося 86 металевих кошиків. Це не перше «кошикове дерево» Ентоні, оригінальні ялинки художник збирає з 2007 року.

ДОМОВИЧОК
(до новорічного столу)

«Рибні каштани»

Для фаршу (на 4 «каштани»: 500 г філе щуки, 1 цибулина, 2 ст. ложки вершкового масла, 50 г свіжого батона, 1/4 скл. молока, 1/4 скл. вершків (20% жирності), 1 білок, сіль і білий мелений перець – за смаком.

Для начинки: 2 ст. ложки дрібно нарізаних креветок, 1 ст. ложка дрібно нарізаного кропу, 1 ст. ложка пасерованої цибулі, сіль і чорний мелений перець – за смаком, 4 кубики замороженого вершкового масла. 
Для панірування: 100 г батона, 1 ст. ложка борошна, 1 яйце. 

Приготуйте фарш. Цибулю нашаткуйте і обсмажте на вершковому маслі до м’якості і золотистого кольору. Батон поріжте на середні шматочки і підсушіть у духовці – так він краще вбере вологу і не буде клейким. Потім залийте молоком і залиште на кілька хвилин. 

Двічі пропустіть через м’ясорубку рибне філе, цибулю і батон з молоком. 

Відбийте фарш, поступово додаючи вершки. Білок збийте в міцну піну. Додайте у фарш сіль і білий перець. Обережно вмішайте збитий білок, трохи відбийте. 

Приготуйте начинку. Змішайте креветки, кріп і цибулю, посоліть і поперчіть за смаком. У пласку тарілку насипте борошно. В окремій ємності збийте яйце. 

Зліпіть «каштани», змочуючи руки теплою водою. Із фаршу сформуйте невеликий коржик, всередину покладіть 1-2 ч. ложки начинки, а вже всередину начинки – шматочок замороженого вершкового масла. Краї коржика з’єднайте, надайте форму кульки. 
Обкачайте кульки в борошні, потім в яйці і в кубиках, нарізаних з батона. Намагайтеся зробити так, щоб сухарики вкрили всю поверхню кульки. 
Нагрійте олію у фритюрниці або глибокій сковороді. Олія має як мінімум покривати половину кульки. Обсмажте «каштани» з усіх боків до золотистого кольору. 

Доведіть до готовності у духовці при середній температурі (15-20 хвилин). Подавайте із зеленню і овочевим салатом.

«Рибні каштани» не можна заморожувати і краще не розігрівати, а відразу готувати перед вживанням. Начинку можна урізноманітнити за своїм смаком – гриби, варені яйця, вершкове масло із зеленню, в’ялені помідори.

Риба, запечена в лаваші

1 тріска, 2 помідори, 1 цибулина, 2 зубчики часнику, 100 г твердого сиру, 3 вірменських лаваші, 100 г вершкового масла, 3 ст. ложки оливкової олії, кілька гілочок зелені, сіль, суміш мелених перців, приправа для риби, червона паприка, хмелі-сунелі, гірчиця і бальзамічний оцет – за смаком.

Рибу помийте, почистіть від луски, черевце надріжте, очистіть від нутрощів і добре промийте. 
Приготуйте маринад: змішайте оливкову олію з бальзамічним оцтом і гірчицею. Полийте рибу маринадом і натріть спеціями з усіх боків. У серединку викладіть нарізаний скибочками часник. Залиште на 20 хвилин.

Розкладіть перший лист лаваша, змастіть його вершковим маслом кімнатної температури, викладіть рибу. У неї покладіть невеликі шматочки вершкового масла, нарізані півкільцями помідори, кільця цибулі, зелень. Загорніть у щільний рулет, щоб не було щілин. Другий лист лаваша змастіть вершковим маслом і загорніть рибу. Третій лист також змастіть маслом, але перед тим, як загортати, викладіть помідори і шматочки сиру. Верхівку лаваша змастіть вершковим маслом. Щільно загорніть рулет у фольгу, в 2-3 шари.

Запікайте в розігрітій до 200 °С духовці 50-60 хвилин.

Фуа-гра з яблуками

Традиційно фуа-гра асоціюється з французькою кухнею, хоча насправді вона була відома ще кілька тисячоліть тому древнім єгиптянам. Вони помітили, що перед тривалими перельотами гуси та качки, які споживали інжир у долині Нілу, мали особливо ніжну та смачну печінку, що відрізнялась від печінки домашньої птиці. Таємниці особливої годівлі птахів перейняли євреї, а пізніше римляни. Саме від римлян фуа-гра прийшла до Франції та стала стравою національної кухні.

Приготована фуа-гра має дуже приємний, ніжний, навіть трохи вершковий смак і чудовий післясмак. Ця печінка гарно смакує з яблуками, виноградом, апельсинами та іншими солодкими фруктами. 

На 4 порції: 300 г фуа-гра, 3-4 яблука, нарізаних кружальцями, 50 г вершкового масла, 3 ст. ложки яблучного оцту, ½ склянки курячого бульйону, ½ ч. ложки цукру. 

Фуа-гра може продаватися в охолодженому або замороженому вигляді. Якщо печінка заморожена, не можна для розморожування використовувати мікрохвильовку. Останнім часом фуа-гра набуває все більшої популярності серед українських гурманів, до того ж тепер її почали виробляти і в Україні. 

Розділіть ножем печінку на дві частини і акуратно видаліть видимі жилки.

Яблука почистіть, видаліть серединку і наріжте кружальцями завтовшки 4-5 мм. Розтопіть частину масла на сковорідці і викладіть туди кружальця яблук в один шар. Смажте їх на середньому вогні приблизно по 5 хв. з кожного боку, доки вони стануть ніжного золотисто-коричневого відтінку. Таким чином смажте всі яблука. На кожну порцію яблук йде близько 10 г масла – залежно від сковорідки. 

Викладіть яблука на тарілку і накрийте кришкою або поставте в теплу духовку, щоб вони були теплими. 

У сковорідку, в якій смажилися яблука, вилийте курячий бульйон (або розсіл), оцет та цукор. Тримайте на середньому вогні, доки маса не загусне до консистенції густих вершків. Цим соусом полийте яблука. 

Тепер поріжте печінку на стейки завтовшки близько 1 см. Посоліть і поперчіть фуа-гра, викладіть на добре розігріту сковорідку. Обсмажте з кожного боку на середньому вогні протягом 1-1,5 хв. Зверніть увагу, що фуа-гра смажиться без використання олії, оскільки її власного жиру для цього цілком достатньо. 

Викладіть фуа-гра на яблука і одразу подавайте до столу. 

Філе індички запечене

800 г філе індички одним шматком, карі, сіль, перець, орегано, базилік (за бажанням), 50 г вершкового масла, 100 мл олії. 

Філе індички намаринуйте, використовуючи приправу карі, сіль, чорний перець та 50 мл олії. Олія допомагає м’ясу залишатися соковитим, не дозволяє випаровуватися волозі. За бажанням можна додати ще й інші приправи, такі як базилік, орегано, гірчиця – все на Ваш смак. Залиште філе в холодильнику на 3-4 години. 

Розігрійте на сковорідці решту олії (50 мл) і розтопіть у ній вершкове масло. На жирі обсмажте філе з усіх боків до утворення золотистої скоринки. 

Потім викладіть його у форму для випікання, підклавши пергамент, і запікайте 30 хвилин при температурі 200 градусів. 

Готове філе індички виходить дуже ніжним і соковитим. Добре смакує із солодкими (абрикосовий) чи кисло-солодкими (ананасовий) соусами. 

Салат із куркою та ананасами

На святковому столі цей простий і ніжний на смак салат розходиться одним із перших.

200 г твердого сиру, 250 г копченої курячої грудинки, 200 г консервованих ананасів, 3 варені білки, 100 г майонезу, сіль, перець – за смаком.

Сир, грудинку, ананаси і білок поріжте дрібними кубиками. Перемішайте, заправте майонезом, посоліть і поперчіть. 

За бажанням можна додати 3-4 ст. ложки консервованої кукурудзи, якщо любите.
Салат із крабових паличок

250 г крабових паличок, 4 варених яйця, 150 г консервованих печериць, 150 г твердого сиру, 1 банка консервованої кукурудзи, зелена цибуля, 200 г рідкого майонезу, сіль, перець.

Поріжте невеликими шматочками крабові палички, варені яйця, сир і печериці. Усе це змішайте з консервованою кукурудзою і дрібно порізаною зеленою цибулею. Заправте салат майонезом, посоліть і поперчіть, якщо потрібно. Майонез для салату краще брати рідший, так званий салатний, тоді страва буде легшою для споживання.

Французький салат

Цей салат накладається шарами, які перемащуються майонезом, а при подачі нарізається порційними шматочками, як торт, що додатково прикрашає святковий стіл. Поєднання яблук, цибулі і майонезу в одній страві, – спочатку звучить дещо незвично, але остаточний результат дуже приємно вражає.

3-4 великих яблука (краще кислих, а в ідеалі – ренет), 4-5 варених яєць, 150 г твердого сиру, 1 середня цибулина, 200 г майонезу, волоські горіхи. 

Для приготування цього салату знадобиться велика пласка тарілка. Цибулю поріжте тонкими кружальцями, яйця теж. Кількість яєць, необхідних для салату, залежить від діаметру тарілки. Дно тарілки викладіть кружальцями цибулі, змастіть майонезом (краще салатним, з мінімальною жирністю). Наступний шар – яйця, викладається аналогічно до цибулі і теж промащується майонезом. На яйця викладіть потерті на крупній тертушці яблука, надайте салату форми циліндра або півкулі (кому як до вподоби) і змастіть яблучний шар майонезом. Зверху потріть на дрібній тертушці сир. На нього посипте подрібнені горіхи. Дайте салату настоятися кілька годин, а краще взагалі ніч. 

Подаючи до столу, салат треба порізати на порційні шматочки.

Печиво «Цьомчики»

Весела назва, привабливий зовнішній вигляд і неповторний смак – ось тріо, яке приведе вас до успіху. А на чолі цієї ідилії простий та зрозумілий рецепт, що під силу навіть кулінарам-початківцям!

Для тіста: 3 жовтки, 250 г маргарину, 100 г сметани, 1 ст. ложка оцту, 1 ч. Ложка соди, 2,5 скл. борошна.

Для начинки: 3 білки, 1 скл. цукру. 

Замісіть тісто з перелічених продуктів. Розділіть на 7-8 кульок. Складіть у посудину та поставте на півгодинки до морозильної камери. 

Приготуйте начинку: ретельно збийте білки міксером, додайте цукор і збийте у пухку масу, котра б при перевертанні посуду не їхала. 

Кульки тоненько розкачуйте та розрізайте на квадратики 5 на 5 см чи трохи більші. В серединку кожного квадратика викладайте чайною ложкою начинку. З’єднайте краї конвертиком. 

Випікайте в духовці за температури 150 градусів протягом 50 хвилин. Печиво має піднятися та зарум’янитися.
Печиво «Кокосинки» 

3 білки, 30 г борошна, 100 г кокосової стружки, 70 г цукру. 

Спочатку відокремте жовтки від білків. Це можна робити за допомогою спеціальної лопатки. Трохи збийте білки вінчиком із цукром. Поставте маленьку каструльку з водою на вогонь і, коли вона нагріється, помістіть наверх мисочку з білками і цукром. Продовжуйте збивати ще десь хвилин 5, поки весь цукор не розчиниться. Потім зніміть з вогню і додайте кокосову стружку, перемішайте. Додайте борошно, знову перемішайте і поставте в холодильник на 30 хвилин. 

Витягши тісто з холодильника, чайною ложкою викладіть акуратні коржики на деко, застелене папером для випікання, що змащений маслом. А потім – прямо в розігріту духовку на 30-40 хвилин.
Млинцевий торт «Тірамісу»

12-15 млинців (за вашим кулінарним рецептом), 500 г сиру маскарпоне, 150 мл вершків 11 % жирності, 15 г желатину, 70-100 г цукрової пудри, 1 ст. ложка рому, розчинна кава і гіркий какао-порошок – для посипання, 70 г шоколаду.

Спечіть млинчики за вашим кулінарним рецептом. Мають вийти тонкі та еластичні млинці з прісного тіста.

Желатин з’єднайте з вершками, залиште на кілька хвилин. Після цього поставте на вогонь, і, помішуючи, повністю розчиніть, не допускаючи кипіння.

Маскарпоне з’єднайте з цукровою пудрою і ромом, збийте. У вершки введіть желатин, збийте до однорідної маси.

Млинці змастіть кремом, зберіть в торт і поставте в холодильник на дві години.

Розчинну каву змішайте з какао і розітріть. Посипте торт приготованою сумішшю. Перед подачею посипте торт тертим шоколадом.

За бажанням можна приготувати кавові млинці, додавши в тісто трохи розчинної кави. 

Смачного! 
ЧАРІВНИЙ МЛИН

Леся Царинна

НОВОРІЧНА КАЗКА

В одному великому й дуже красивому лісі народилася маленька пухнаста ялиночка. Привітати її з днем народження прийшли всі жителі лісу.

Ялинка була дуже задоволена такою увагою лісових мешканців.

– Спасибі, спасибі, – дякувала вона всім, бо була чемною, слухняною і доброю ялинкою.

Одного разу до лісу з батьками збирати ягоди та гриби прийшла дівчинка. Вона відразу ж помітила маленьку пухнасту красуню.

– Ой, яка гарна ялиночка! – вигукнула Ганнуся і доторкнулася до її пухнастих гілочок. – Доброго ранку, ялинко! – привіталася вона з нею.

Ялинці була дуже приємна така увага. Дівчинка їй сподобалася, і вони подружилися.

Літо пролетіло швидко, непомітно. Ялинка трохи підросла і стала ще привабливішою. Ганнуся, коли приходила до лісу, то відразу ж бігла до своєї хвойної подружки. А ялиночка допомагала їй знаходити грибочки, вказуючи своїми пухнастими гілочками, під якими саме ялинками сховалися маслючки.

І ось уже наближається зимонька-зима, випав перший сніжок. Він обсипав ялинку блискучими сніжинками, і ця білосніжна шубка їй дуже личила. Зима дедалі більше набирала сили, сніг ліг уже товстим шаром, приємно похрускуючи під ногами. Тваринки, щоб не замерзнути, поховалися по своїх домівках, які добре підготували до цієї холодної пори.

Ялинка тепер нечасто бачила лісових мешканців. Тільки іноді повз пробігав Зайчик-пострибайчик або Лисичка-сестричка, та ще хто-небудь. Ялинка занудьгувала і подумала: «І чому взимку так холодно?! Чому всі бояться морозів і ховаються по домівках? Я ось зовсім їх не боюся, а навіть навпаки – мені подобається, коли заметіль мете і морозець міцнішає».

– Ох, як нудно тут стояти одній! – Жалібно сказала ялинка.

Аж тут раптом вона побачила, як з-за ялинок з’явилася її знайома дівчинка.

Цього разу вона приїхала до лісу з татом і з мамою кататися на лижах. Ганнуся теж дуже зраділа, побачивши улюблену ялинку. Вона почала розповідати ялинці, що вони приїхали, аби знайти велику і гарну ялинку для свята. Адже незабаром Новий рік! І вона дуже любить це радісне й веселе свято! До неї і до її друзів прийдуть Дід Мороз зі Снігуронькою! І принесуть подарунки. Вони всі будуть співати пісні й водити хороводи навколо ялинки. Пухнаста красуня слухала уважно дівчинку, і їй теж захотілося бути на цьому святі і теж отримати подарунки.

Але вона була ще дуже маленькою ялинкою і не могла бути на новорічному святі у Ганнусі.

– Ох, як же шкода! – сумно зітхнула ялинка.

І ось настав Новий рік. Ганнуся зі своїми друзями та подружками веселилися, водили хороводи довкола ялинки разом із Дідом Морозом та Снігуронькою. Потім було дуже й дуже багато подарунків. І раптом серед них дівчинка побачила невеличку коробочку, на якій була намальована прозора кулька зі сніжинками всередині. Ганнусю зацікавила ця коробочка, і вона захотіла її відразу ж відкрити.

Відкривши її, дівчинка побачила перед собою скляну кульку, всередині якої була маленька ялинка. Дівчинка трохи нахилила кульку набік, і на ялинку відразу ж посипався сніжок.

І тут Ганнуся вмить згадала про свою лісову подружку – маленьку ялиночку, яка зараз сумує одна в лісі!

«Треба щось робити, щоб ялинці не було так сумно! Сьогодні ж Новий рік! І ніхто не повинен сумувати!» – подумала вона.

Дівчинка вирішила розповісти всім гостям і, звичайно ж, Дідові Морозу зі Снігуронькою про свою лісову подружку.

– Ми обов’язково повинні піти до маленької ялиночки! І негайно! – сказав Дід Мороз, і всі діти його підтримали.

– Ми продовжимо свято в лісі разом із ялинкою! – радісно кричали діти.

І це справді було незвично й весело!

Одягнувшись потепліше, взявши з собою санчата й лижі, всі вирушили до лісу, що знаходився зовсім неподалік від Ганнусиного будинку.

Ялинка аж ніяк не очікувала таких гостей. Вона ще нічого не знала про зимове свято, і ні про якого Діда Мороза та Снігуроньку ніколи нічого не чула, бо була ще зовсім маленькою і це була її перша зима в житті!

– Ой, як же вас багато! А що сталося? Чому ви всі прийшли в ліс ввечері? – безупинно питала ялинка. – Я дуже рада всіх вас бачити! Ой, яка я рада! Рада! Рада! – повторювала вона.

Дівчинка познайомила ялинку з Дідом Морозом і Снігуронькою і, звісно ж, зі своїми подружками та друзями. А потім усі взялися прикрашати маленьку ялинку гірляндами, новорічними іграшками. Гірлянди дуже красиво запалювалися, й різнокольорові вогники грайливо бігали по всій ялинці. Від їхнього яскравого мерехтіння на засніженій галявині було світло. Висвітлював галявинку ще й місяць, який теж хотів веселитися разом з усіма.

Сплячий ліс став прокидатися. На яскравій, освітленій різнокольоровими гірляндами галявинці почали з’являтися тваринки. Їм було цікаво дізнатися, що ж там відбувається. Побачивши багато дітей і дідуся з бородою, вони здивувалися. А їхня подружка ялинка була такою гарною і святковою…

– Проходьте, проходьте, не бійтеся! – запрошувала всіх звірят ялинка. – Ці діти, а з ними Дідусь Мороз зі Снігуронькою, – мої друзі, і вони прийшли привітати мене та всіх лісових мешканців із Новорічним святом. Не соромтеся й розважайтеся з нами! – припрошувала всіх звіряток добра ялинка.

Всі діти та тваринки, і дід Мороз зі Снігуронькою водили хоровод навколо ялинки, співали пісні, гралися, плескали в долоні, хлопали хлопавки, пускали феєрверк. Всі були дуже задоволені, що так весело зустріли Новий рік!

А ялинка… Вона була найщасливішою маленькою красунею в цьому великому засніженому лісі! Ось і добіг до кінця святковий вечір. Час було повертатися всім додому. Лісові звірята були дуже вдячні дітям, Дідусеві Морозу та Снігуроньці за чарівне свято. Вони подарували діткам лісові горішки, грибочки, а ведмежа, яке аж прокинулося від гучних веселощів, принесло велику миску квіткового меду, від якого йшов приємний аромат по всьому лісі! Вони були добрими звірятками і з задоволенням поділилися з новими друзями своїми запасами, що припасли собі на зиму.

А Дідусь Мороз пообіцяв, що ця зима не буде дуже холодною та лютою! Він потурбується, щоб звірята не замерзали!

А на гілочку маленької ялинки Дід Мороз повісив іграшку, але не просту, а чарівну. Це була фігурка Діда Мороза, яка весь час нагадуватиме ялинці про свято, про її нових друзів. Вона не дасть їй сумувати. Ганнуся та її друзі сказали ялинці, що скоро прийде весна, а потім і літо, вони пообіцяли частіше приходити до лісу.

І ялинка знову залишилася сама. Але вона не сумувала. Лісовій красуні було добре і приємно, що її не забули, що вона змогла з усіма зустріти Новий рік, повеселитися, і в неї в гостях був сам Дід Мороз зі своєю красунею-онукою!

Ялинка тихенько наспівувала пісеньку, і її гілочки погойдувалися в такт мелодії.

Гірлянди все ще продовжували горіти, а іграшки від ритмічного похитування ялинки грайливо та мелодійно подзвонювали… «Дзень-дзень, дзень-дзень…»

Ялинка ще довго не могла заснути, але зимовий ранок усе ж умовив її поспати. Вона спокійно заснула, і їй наснився чарівний сон, який став ніби продовженням доброго, веселого та повного надій новорічного свята!

Гарних вам свят, любі хлопчики й дівчатка!

