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ЗМІСТ

Сергій Гридін. Не такий (повість для підлітків, які шукають себе. Продовження) 
Ернст Сетон-Томпсон. Маленькі дикуни (повість. Продовження)
Сергій Гридін

НЕ ТАКИЙ *)

(повість)

Розділ 6

Потапенко сидів у своїй кімнаті і почувався так, ніби його з усього маху пригрів правицею один із братів Кличків. На столі він знайшов записку: «Любий синку! Я знаю, що ти мене зараз не зрозумієш, але впевнений – ми все одно залишимося друзями. Я йду від твоєї мами (ми не можемо більше жити разом), та твоїм татом я буду завжди». 

Розглядаючи швидкий, нерівний почерк, Денис не дуже уявляв своє життя без батька. Так, той увесь час був заклопотаний, часто їздив у відрядження і пізно повертався з роботи, однак завжди була можливість порадитися з ним про щось своє, чоловіче: чи то як виправити «глюки» комп’ютерної гри, чи щодо правильної поведінки в дворових розбірках, чи… та купа всього! Більшість своїх секретів Потап довіряв мамі, проте в критичних ситуаціях одразу біг до тата. Той ненадовго – і дуже кумедно – насуплював брови, а потім легко знаходив шляхи вирішення проблеми.

– Чорт! – сказав Потап. – Навіть не дочекався мене!

Він гнівно зіжмакав записку і жбурнув її під ліжко. «Немає у мене більше батька!» – вирішив хлопець. І раптом, наче ножем по серцю, згадка: «Залишимося друзями…» Ех, та й друзів більше немає!

Денис встав, клацнув кнопкою музичного центру, який вони купували, приносили і встановлювали разом з татом. Причому батько радів, здавалося, більше, ніж Денис. 
*)Продовження. Початок у «Школярі» №1, 2020 р.

Він розповідав, що в дитинстві завжди хотів мати окрему кімнату. Батько всі свої нездійснені мрії прагнув утілити за допомогою сина… «Ще й спортсменом хотів зробити!» – згадав Потап нещасні гантелі, які досі валялися під ліжком.

У центрі щось клацнуло, диск завантажився. З динаміків почувся голос «Бумбоксів»:



Коли ти наодинці,



Всі навколо золотоординці,



У чужій хатинці…

Останнім часом Потап дуже полюбив пісні цього гурту: після того, як посварився з Матвієм, міг слухати «Наодинці» годинами і без перерви. Він додав гучності, щоб заглушити свою самоту. У вухах дзвеніло, проте на душі полегшало. «Бумбокс», здавалося, знищував рештки Матвієвої зради і пом’якшував нову – зраду людини, яка була для Потапа ще ближчою і ріднішою.

Несподівано до кімнати влетіла мама. Вона щось крикнула, але Потап нічого не почув. Крутнув регулятор звуку – музика стихла.

– Ти знову зі своєю музикою! – напустилася вона. – Як ти можеш? Ти ж бачиш, що зі мною робиться! Бовдур ти безсердечний!

– Мамо! Та ж я!.. – Потап хотів сказати, що переживає, мабуть, більше за неї, і тільки музика допомагає йому, але мама не слухала. 

Вона, як фурія, підскочила до сина і вліпила йому замашного ляпаса.

Денис вимкнув музику. Щока горіла вогнем. До всього додався майже фізичний біль від нерозуміння, у чому він винен. Чому мама так несправедливо його покарала? «А тато мене ніколи не бив! – подумав Потап і враз йому в голові майнуло: – А може, плюнути на все і втекти з дому разом із батьком? Або…» Він підійшов до вікна, подивився вниз. Шостий поверх, не дуже високо. Але не важко і на дах залізти! Дев’ять поверхів – це таки висота! Колись вони з хлопцями лазили на дах по іржавій драбині… Найхоробріші підходили до хиткої огорожі та, обережно вистромивши голову за край, роздивлялися землю внизу. Потап на таке не наважився, тому тільки зі слів сміливців знав, що з такої висоти люди нагадують мурашок, а машини – різнокольорових комах.

«А це був би вихід! – ніяк не відступала страшна думка. – Один крок – і всі проблеми далеко позаду!»

Але тут до кімнати знову влетіла мама. Денис інстинктивно нахилився і закрив руками голову, побоюючись, що його думки якимось телепатичним чином дійшли до матері і вона прибігла чинити над ним розправу.

– Пробач мені, синку! – мама несподівано впала перед ним на коліна. – Сама не знаю, що роблю!

Денис погладив її ледь розкуйовджене волосся, і раптом відчув відповідальність за цю ще день тому сильну і впевнену в собі жінку, яка зараз нагадувала ображену дівчинку, у котрої відібрали улюблену іграшку. Вона так і не підвела голови з Потапових колін, і для неї в цю мить він був єдиним сенсом життя, захистом і підтримкою. Потап почувався справжнім чоловіком.

Розділ 7

Прокинувшись раніше, Денис вирішив порадувати маму сніданком. Зважаючи на свої скромні кулінарні здібності, хлопець узявся готувати звичайну яєшню та канапку. Щоб мамі було веселіше, він кетчупом намалював на смажених яйцях очі та посмішки, а з прив’ялої зелені, яку знайшов у холодильнику, виклав кумедні чубчики.

Вчора він теж довго не міг заснути. Серце йому краяли звуки ридання, що долітали з батьківської спальні. Час від часу мама на кілька хвилин замовкала. Денис розслаблявся і потроху поринав у сон. Але мамині схлипування чи стогін уже за мить виривали його із забуття.

Тоді Потап встав, ввімкнув музику, завбачливо вдягнув навушники і ліг на спину, заклавши руки під голову. Думки снували одна поперед одною, не даючи відпочинку мізкам. Він згадував усе, що стосувалося тих років, коли вони з татом були разом. І те, що згадувалося, було тільки хороше!

Приміром, як батько вчив його, п’ятилітнього пуцьвірінка, плавати. Денис перелякано плюскався, не відчуваючи під собою дна і якоїсь підтримки, але щойно його голова починала занурюватися глибше, ніж потрібно, сильні татові руки підхоплювали його і піднімали високо над водою, розхлюпуючи навколо веселкові бризки. У хлопцеві досі жило відлуння того дивного відчуття постійної захищеності та турботи…

Або ще. Батько за пів години прилетів з роботи, викликаний дзвінком виховательки. І впевненими рухами намастив йодом садна на Денисових ліктях і колінах, отримані в чесній боротьбі уявних поліцейських з уявними ж бандитами. Він ласкаво сміявся, казав, що шрами тільки прикрашають справжнього мужчину і що до Денисового весілля все це безслідно зникне. Хлопчик, забувши про біль, весело реготав у відповідь…

А ось вони йдуть до школи «втрясати» питання про випадково розбите вікно, і батько чинить спротив Мимрі, яка хоче повісити на Потапа всі дрібні неприємності, що сталися у школі за останній час. Потім Дениса відправили у коридор, а через кілька хвилин туди ж вийшла задоволена і усміхнена Мимра…

Тато завжди завиграшки вирішував побутові проблеми: лагодив усе, від несправного крана до несправного телевізора. З ним жилося легко і комфортно. Дедалі частіші сварки між батьками хлопцеві згадувати не хотілося. Як і мовчазні сніданки, коли тато й мама озивалися тільки до нього…

І враз в уяві постав оцей швидкий від’їзд батька, який щораз більше нагадував втечу. Потап несподівано розлютився. Вимкнув музику, зняв навушники, сів на ліжку, стиснув кулаки. Прислухався. Мама нібито заспокоїлась і вже заснула. Проте раптом знову почулося її гірке сонне схлипування. Денис встав, крадькома підійшов до дверей батьківської спальні, наслухаючи рівне дихання матері, наблизився, поправив на ній ковдру і повернувся до своєї кімнати.

– Ненавиджу!!! – промовив уголос. – Виросту – уб’ю!

Хлопець заскреготів зубами, ліг у ліжко і вкрився з головою, намагаючись заснути. Врешті втома взяла своє і він тихенько засопів.

А щойно надворі зажевріло світання, схопився, навіть не дочекавшись сигналу будильника, і побіг на кухню готувати мамі сюрприз.

Ранок вечора таки мудріший! Мама, проплакавши пів ночі, вийшла на кухню у майже нормальному вигляді, зачесана і навіть підфарбована. Єдине, що нагадувало про безсоння – червоні, як у кролика-альбіноса, і трохи підпухлі очі.

На кухні мама вражено завмерла. Глянула на стіл і на Потапа, який гордо усміхався, припрошуючи до сніданку, і її очі вкотре наповнилися сльозами. Денис сидів ні в тих ні в сих. Що він зробив не так?!

– Любий мій! – мама сіла поряд з ним і ніжно подивилася на сина. – Один ти у мене розрада тепер! – знову схлипнула вона, проте одразу, крізь сльози, посміхнулась і взялася їсти приготований Денисом сніданок.

Потап теж розслабився і почав розповідати їй про шкільні події останнього тижня, про вагітну Кропивенко та пересуди навколо її походеньок. А коли в особах відтворив діалог хімічки з Генкою Довгоп’ятим, який вона завершила фразою: «Йди і скажи татові, що ти випив у вчителя дві літри крові!», мама молодо засміялася, скуйовдила йому волосся і пішла збиратися на роботу. У передпокої грюкнули двері і хлопець залишився сам. Прибрав зі столу і помив після себе посуд. Потім, задоволений вдалим ранком, Денис Потапенко вдягнувся і подався до школи. Попри всі негаразди, життя не стоїть на місті, тим паче, якщо тобі тринадцять з хвостиком років.

Розділ 8

Денис зайшов до школи, а назустріч йому вибіг Загорський.

– Чув, Потапе?! Сьогодні медогляд в школі! – зупинив він товариша біля роздягальні. – Труси чисті взяв?

Потап укляк на місці. За родинними клопотами йому геть вилетів з голови той медогляд, про який учора попереджала їхня нова класна керівничка Людмила Йосипівна. Людочка, як її називали між собою школярі, недавно закінчила інститут і ще не стала такою відчуженою та зверхньою, як більшість старших учителів, тому напередодні дуже соромилася, коли просила дітей одягнути чисту білизну і гарно помитися.

– І гінеколог буде? – спитала досвідчена Рульова. – І Маринку він теж дивитиметься? – не втрималася від шпильки.

– Дівчаток буде оглядати кілька лікарів, – почервоніла Людочка. – хлопці будуть проходити огляд у спортивній, а дівчата – в актовій залі.

– А чого раптом не в лікарні? Раніше завжди там проходили, – озвалася Фіона і в’їдливо додала, ніби відповідаючи на запитання Рульової. – Ну, Маринка ще довго до школи не ходитиме…

– Ви, певне, знаєте, що в 63-й школі хлопчику під час уроку фізкультури погано стало? От і вирішила влада позапланово проконтролювати стан здоров’я школярів. Зрештою, набагато легше кількох лікарів сюди привести, ніж усю школу в лікарню гнати! – пояснила керівничка, змінюючи тему.

– Ага! – не змовчав Дмитрук. – Погано стало, кажете. Та він там копита відкинув! Скоро і нас клята Швабра жмурами зробить!

– Дмитрук! – сердито сказала Людочка. – Коментарі залиш при собі! І взагалі, припни язика!.. Так, восьмий «А»! Медогляд почнеться о дев’ятій. Завтра його проходитимуть тільки два класи – восьмі «А» і «Б». Уроків не буде. Я буду присутня і наглядатиму за дисципліною! – вона повернулась і вийшла в коридор.

Восьмий «А» загув, як вулик із розтривоженими бджолами…

Отож, для Потапенка настав час «X». Востаннє він проходив медогляд років п’ять тому. І вже тоді з його ваги насміхалися однокласники та піджартовували лікарі. Відтак, кожного року перед першим вересня вони з мамою ходили до поліклініки, за день збирали необхідні довідки, і ніхто в нього більше нічого не вимагав. Ех… Денис гарячково обдумував, як би йому і зараз чкурнути зі школи, щоб уникнути сорому.

– Це ж кльово, Потапе! – ляснув його по плечі Ромко і задоволено потер руки. – Зате уроків не буде!

– Ага, кльово! – мляво сказав Денис. 

Насправді ж, він і контрольну згоден був писати, щоб тільки не йти на той злощасний огляд.

Близько дев’ятої ранку всі хлопці з восьмого «А» галасливою юрбою посунули до спортивної зали. Просто посередині там стояли два довгі столи, за якими сиділи скривлена тітонька з яскраво-рудим волоссям, дядечко зі спитим обличчям і молода медсестра. Біля столів стояли медичні ваги. Тітка виявилася терапевтом, а дядечко – хірургом.

– Що це таке! Я не зрозуміла! – заверещала терапевт і замахала руками, ніби відганяла від себе мух. – Чому всі вдягнені сюди завалили?! Ану, швиденько роздягнутися до трусів і вже потім заходити! – скомандувала вона.

Людочка, яка підтримувала дисципліну у найбільш морально нестійкій (на її думку) частині класу, почала заганяти всіх учнів у роздягальню.

– Чорт! – сказав Олесь Максименко, стягуючи з себе штани. – Це якийсь концтабір, а не медогляд!

– Слухайте! А що цей тип буде перевіряти?! – запитав Звитяжний.

– Ти що, перший раз на медогляді? – хихикнув Самоха. – Це ж хірург, він усе зайве буде відрізати. Або дошивати, якщо замаленьке…

Матвій уже роздягнувся і став при виході, демонструючи м’язисте тіло. Всі голосно і дружно засміялися з його жарту. Мовчав тільки Потап. Він забився у куток і заздрісно поглядав на свого колишнього друга, такого спокійного і впевненого у собі.

Хлопці постягували із себе одяг, залишившись у самих трусах. Іржучи, мов коні на випасі, вони пішли назад до зали. Дімич Заремба не скинув яскраво-жовті шкарпетки, які сягали йому майже до колін і які він навмисно вдягнув сьогодні до школи. Всі тицяли на нього пальцями і не зовсім пристойно жартували. Денис був у футболці та в трусах і прилаштувався в кінці шеренги.

– Потапенко! – зашипіла Людочка. – Ти чого у футболці? Я ж казала все зняти!

– Холодно, Людмило Йосипівно… – прошепотів Денис, намагаючись не привертати до себе нічиєї уваги. – Я потім зніму.

А сам подумав: «Що ж ти причепилась до мене? Он скільки нас тут стоїть, а ти мене вибрала! І за що мені така кара? Домашніх проблем мені мало, чи що?..» 

Керівничка пригрозила йому пальцем, мовляв: дивись мені! Відійшла від учнів і сіла на лавку.

Ну, почалося! Першим лікарі викликали Ігоря Дмитрука. Молоденька медсестра встала зі свого місця, посовала гирями на вагах і наказала Ігореві ставати на них. Потім записала щось у зошит, зігнала Ігоря з ваг, поміряла його зріст і знову щось записала в зошит.

Терапевт, яку хлопці вже встигли між собою охрестити Рудою, гидливо доторкнулася кілька разів фонендоскопом до грудей Ігоря, заглянула в рот, і повідомила, що йому потрібно звернутися до стоматолога. Проте сказала це такими словами, що навіть бувалий Ігорко, який звик до ненормативної лексики батька-п’яниці, враз почервонів. Та це був лише початок принижень. Далі за нього взявся хірург.

– Ну що, шановний! Показуй, що ти там відростив! – кивнув він Дмитруку. – Знімай труси!

Ігор глипнув на однокласників. Восьмий «А» затих у передчутті небувалих розваг. Ігор неохоче зняв спідню білизну і мимоволі затулив руками причинне місце. «Веселуха! – подумав Денис, і його аж пересмикнуло, – а якщо змерзло все, що тоді показувати?»

– Руки прибери! Бо сестричка нічого не бачить, а їй же цікаво, вона ще незаміжня! – підморгнув лікар медсестрі.

– Дмитрук! – втрутилася Людочка. – Тобі що лікар сказав?! Ану забери руки!

Усі хлопці гуртом обернулися до неї. Демонструвати своє «причандалля» сяким-таким лікарям, це ще нормально. Та світити голим задом перед молодою класною керівничкою – це вже було занадто! На щастя, вона й сама це зрозуміла і хутенько подалася навідати дівчат. Хлопці полегшено зітхнули.

– Довго стояти будемо? – знову озвався хірург. 

Ігор розвів руки, приречено опустив плечі і став схожий на худу обскубану курку.

– Присядь! Нахились! Підійди! – командував хірург, виконуючи різні маніпуляції. 

Медсестра, насупивши брови, уважно щось записувала у картці. 

Дмитрук зрозумів, що від цього нікуди не подінешся, і навіть почав загравати з нею.

– Закрий рота! Бо зробиш протяг і прищика свого застудиш! – зневажливо промовила та, і хлопчина з палаючими вухами під регіт однокласників швидко помчав у роздягальню, радіючи, що для нього екзекуція закінчилась.

– Підходьте по черзі, не ламайтеся, – забубоніла терапевт. 

І хлопці вервечкою потягнулися до ваг, перекидаючись такими жартами, почувши які, їхні батьки відразу посивіли б.

Потапенко вирішив скористатися відсутністю класної та заклопотаністю лікарів і тихенько вшитися звідти. Він розвернувся і вже мало не прослизнув у двері, коли це на всю спортзалу прокотилося люте:

– Ану стояти!

Всі застигли, не розуміючи, до кого це мовлено, кому і для чого потрібно.

– Ти, хом’яче! – знову гаркнув хірург. – Вирішив передчасно нас покинути? Прізвище як?

– П-п-п-о-тапенко! – пробелькотів Денис, мов громом прибитий.

– Ти знаєш, Потапенко, що в тебе страшна хвороба?! – піднявся з-за стола хірург.

– Я-я-яка? – злякано спитав Денис. У нього враз підкосилися ноги і затремтіли руки.

– Яка? «Дзеркальна хвороба» називається! – із серйозною міною відповів лікар. – Це коли свої ноги ти можеш побачити тільки у дзеркалі! – пояснив він і голосно засміявся. 

За ним зареготали всі хлопці, захихикала медсестра і навіть терапевт вичавила із себе скупу посмішку. Потап відчув, як його щоки починають палати.

– Футболку знімай! – скомандувала Руда. – Давай на вагу! Подивимося, скільки середньостатистичних дітей є у тобі одному! На вигляд – мінімум двоє!

Денис зняв футболку, від чого все його тіло заколихалося, наче різдвяні драглі, і слухняно рушив до ваги. Став на неї, понуривши голову. Очі у медсестри вражено розширились. Вона записала результат, мовчки подала папірець терапевту. Та глянула, гмикнула і знущальним тоном сказала:

– Тобі, Потапенко, світять у цьому житті два шляхи. Перший – у морг через зупинку серця, другий – в Японію, на чемпіонат із сумо. Ти там з такою вагою будеш поза конкуренцією!

Хлопець почувався так, ніби йому плюнули просто в душу, в такі глибокі й болючі її закамарки, про існування яких він досі не підозрював. Позаду хтось голосно засміявся. Денис різко обернувся і поглянув на однокласників. Щось в його погляді було таке, від чого сміх на їхніх устах завмер, так і не почавшись.

Не можна заганяти жертву в глухий кут, бо тоді вона втрачає страх! Потап спокійно розвернувся, натягнув футболку і, незважаючи на протести медичних «світил», попрямував до виходу. Зайшов до роздягальні, вбрався, вхопив рюкзак і пішов додому. Він уже знав, що завтра розпочне нове, цілком відмінне від попереднього, життя.

Розділ 9

Потапенко вперше зробив те, що хотів, а не те, чого від нього вимагали. Впевненість у собі, як кажуть у рекламі, дала йому крила. Він роздягнувся в передпокої, кинув рюкзак просто на підлогу, хоча раніше, за настановами батьків, завжди заносив його у свою кімнату. Скинув черевики і теж залишив їх посеред коридору, не заморочуючись із тим, щоби сховати взуття до шафки.

Зайшовши до своєї кімнати, Потап на всю потужність врубав музику. «Бумбокс» загорлав із колонок:



Не знаю, как дальше,



Но без боли и без фальши.



Стать капельку проще



Вслепую, наощупь…

«Справді, і як далі?» – подумав Денис. Йому набридло бути об’єктом жартів тих людей, які (на його думку) керувалися лише основними, якимись дикунськими, інстинктами і повинні були б мешкати в спеціальних резерваціях, як звірі в зоопарку. Чому нещасні гопники Слон та Хиля можуть втручатися в його життя, змушують боятись і ховатися в кущі, тільки щоб з ними не здибатися? Адже вони не прочитали нічого, крім хіба казочки у садочку! Не вміють без помилок написати навіть дурнувату фразу на паркані! Чому він має потерпати від образ Швабри і виконувати її дурнуваті команди, метою яких є втоптати особистість у грязюку і показати, що дитина – це лише забавка в руках дорослих!

Раніше Потап над цим не задумувався. Точніше, дуже швидко забував те, про що думав у миті незадоволення. Однак сьогодні, після того принизливого горе-медогляду та приголомшливого батькового вчинку, Денис відчув, що в ньому щось зламалося. Це як у кіно: залізна арматура дамби на водосховищі тріснула через тоненьку цівку води, що довгий час точила, здавалося б, непорушну споруду. А ще – о! це і є відкриття! – так від щоденного промивання мізків, яке розпочинається ще з дитячого садка, ламаються люди, навіть не розуміючи, що з ними коїться. Одні виявляють характер і змагаються з течією, а інші пливуть за нею і при цьому вважають, що саме вони керують своїм життям.

Денис Потапенко вирішив пливти проти течії. Ні, він не збирався фарбувати в рожевий чи в чорний колір волосся, ставати емо чи готом. Найперше Потап мусив трохи схуднути. А далі буде видно…

Хлопець вирішив серйозно підготуватися до втілення свого рішення в життя. Ввімкнув комп’ютер, узявся шукати різні методики схуднення. На багатьох сайтах рекламували диво-таблетки, які нібито дозволяли позбутися зайвої ваги у найкоротші терміни. Їх Денис одразу вніс у «чорний список»: все-таки він був уже досить дорослим і розумним, щоб не повірити у такі казочки!

Облазивши безліч форумів, Потап збагнув, що того, чого він хоче, можна досягнути лише завдяки дієті і ненависним фізичним вправам. Біда в тому, що на біг та стрибки через скакалку «лагідні» повчання Швабри давно виробили в нього стійку алергію. Але ж нове життя – це новий підхід!

Потапенко знайшов у шафі скакалку, яку ще років із три тому придбав для нього тато. Вона трохи потріскала від бездіяльності, але на перший час підійде і така. Потім хлопець витягнув на світ Божий запилені гантелі, дбайливо протер їх і поклав на видноті. Тепер він пожалкував, що так по-дурному повівся із батьковим подарунком – кросівками. От зручно було б бігати! «Стоп! – враз осяяло Потапа. – Тепер зрозуміло, ЧОМУ він мені їх подарував!» Денис заходив по кімнаті, як розлючений тигр у клітці. «Відкупитися хотів! Раніше нічого не можна було допроситися, а тут тільки захотів – і на тобі!» – не міг заспокоїтися хлопець. 

Тепер він з подвійною впертістю прямував до нового життя. Перед ним постала ще одна мета – довести батькові, що без нього йому, Потапові, жити набагато краще! «От схудну наперекір ЙОМУ! Тоді побачимо, хто був правий!» Денис забув, що саме цього рішення тато марно добивався від нього протягом кількох років…

Потап витягнув із шафи зошит у клітинку і розграфив у ньому табличку, в яку збирався записувати результати своїх занять. Ліворуч він позначив дати, а праворуч мав фіксувати значне зниження маси, на яке дуже сподівався. Приніс із маминої спальні невеликі ваги (які ще ніколи не «використовував» із власної волі) і став на них. Спочатку заплющив очі, постояв, налаштувався і таки опустив погляд на шкалу. 

«Біс тебе забирай!» – несподівано навіть для себе вилаявся Потап. 

Він чудово знав багато цікавих слів, за допомогою яких його однокласники складали докупи речення та виражали свої емоції, однак намагався ніколи не повторювати їх у повсякденному житті. Але зараз хлопець просто втратив контроль. І було від чого: стрілка застигла на відмітці 87 кг. Денис попереминався з ноги на ногу. Позначка зупинилась на 86,5 кг. Потап важко зітхнув. На зріст він був 167 см, тож його вага… гм… трохи перевищувала норму. Він іще раз пересвідчився у цьому, звіривши свої показники з даними в Інтернеті. Тепер він зрозумів, про що йшлося Рудій, коли вона казала про поїздку до Японії та борців сумо…

Потап червоною ручкою і великими цифрами написав сьогоднішню дату, кілька разів обвів її і, ще раз зітхнувши, записав результат зважування.

Потім вийшов до передпокою, зібрав розкидані речі, розклав усе на свої місця – не хотів шокувати маму такими кардинальними змінами – і взявся розігрівати собі їжу. Після останнього в житті повноцінного потапівського обіду, який складався із майже літрової миски борщу та картоплі з котлетою, що займала практично пів тарілки, Денис роздрукував табличку, на якій великими літерами було написано «Після 18:00 не їсти!!!» і причепив її магнітом до холодильника. На аркуші, крім напису, був чорний череп з перехрещеними кістками і порожніми очницями, який Потап вставив у табличку для того, щоб відлякувати свій вечірній голод.

Задоволений собою, хлопець поплескав живіт, і йому здалося, що він уже скинув кілограмів зо п’ять, однак спокушати долю повторним зважуванням не став – вирішив відкласти це на завтра. Адже завтра – великий день. Завтра Денис розпочне свою спортивну кар’єру! Він запланував пробігти один-два кілометри та з сотню разів стрибнути через скакалку.

Уклавши свій спортивний розклад, Денис пішов учити уроки. Він нетерпляче чекав наступного ранку.

Розділ 10

Ранок був не таким райдужним, яким уявляв його Денис. По-перше, руки-ноги-тулуб відмовлялися прокидатися на годину раніше і вилазити з-під теплої ковдри.

По-друге, сяк-так «завертикалившись», Потап відчинив на хвильку вікно, виставив у темряву руку і відчув на ній холодні, різкі краплі, які вітром забивало навіть у кімнату. Дениса пересмикнуло. Він зачинив вікно, пірнув назад у ліжко, щоб зігрітися і налаштуватись на ранкову пробіжку.

Вчорашній ентузіазм, вочевидь, здавав позиції перед бажанням виспатися. Однак Потап, доклавши чималих зусиль, таки змусив себе встати і поплентався вдягати спортивний костюм.

Мама, яка вже не спала і саме готувала сніданок, здивовано глипнула на сина. Так рано він вставав дуже рідко, а сьогодні мало того, що прокинувся, так ще й зібрався кудись! Вона вийшла у передпокій, де, важко сопучи, Денис взував старі кросівки, і стала коло нього, схрестивши руки на грудях.

– Куди зібралися, юначе? – спитала вдавано весело. 

Мама дуже переживала, що вчинок батька погано вплине на психіку сина, і боялася, що той почне викидати якісь коники.

– Бігати йду! – пробурмотів Потап, затягуючи шнурки. 

Тепер його рішення здавалося йому не вельми вдалим, тому він трохи сердився на себе і на увесь світ. Мама аж рот роззявила від такої несподіваної відповіді. 

– Буду за пів години! – додав хлопець і швидко, поки вона не встигла зреагувати, вискочив із квартири, зачинивши за собою двері.

Листопадовий ранок був темний і вологий. Піднявши вище комір спортивної куртки, Потап вийшов із під’їзду. Дрібний дощ сік по обличчю, рудаве світло самотніх ліхтарів розпливалось у сизому повітрі і в калюжах. Хлопцеві хотілося чкурнути додому, з’їсти приготований мамою сніданок і переглянути ранкові новини. І тільки образа на батька, потреба щось довести собі і йому, змусила його йти далі.

Денис чвалав асфальтованою доріжкою. Метрів за двісті від їхнього будинку був невеликий стадіон, де в теплий період року тренувалася різношерста футбольна команда, а у вільний від тренувань час там ганяли м’яча всі діти мікрорайону. Але восени стадіон порожнів. Навколо брудно-зеленого газону тяглася вузька бігова доріжка, якою зазвичай їздили хіба велосипедисти, бо бажаючих побігати на горизонті не з’являлося. Саме туди попрямував Потап. Він намагався обминати калюжі та уникати бродячих псів, яких немало розплодилося у навколишніх дворах.

Ось він – початок нового життя! Хлопець несміливо ступив на доріжку і побіг. Через п’ятдесят метрів відчув, що в нього підгинаються ноги. Сповільнився, перейшов на крок, перевів подих і знову побіг. Ще через кілька десятків метрів йому здалося, що його легені от-от розірвуться. 

Денис зупинився, спробував глибоко вдихнути, та не зміг, тільки сапав, ковтаючи повітря невеликими порціями. Піт заливав йому очі. Він розумів, що починати щось завжди важко, але й подумати не міг, що буде ТАК важко.

Хитаючись від утоми, ніби він промчав марафонську дистанцію, Потап ледве чвалав назад. Які там стрибки через скакалку?! Тут аби додому дійти!..

На щастя, ліфт працював. Потап доїхав на свій поверх і завалився до передпокою – мокрий, брудний, знесилений. Тренування тривало рівно 10 хвилин, але забрало, на його думку, кілька років життя. 

Мама мовчки подивилася на сина, відчинила шафу, дістала чистого рушника і відвела жертву фізкультурного завзяття до ванної. День обіцяв бути нелегким…
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Потап ішов до школи значно довше, ніж звичайно: хоча він перекусив і трохи відпочив, ноги все одно погано слухалися. Хлопець зайшов у клас за п’ять хвилин до дзвоника. Там було незвично тихо. Щодня перед першим уроком восьмий «А» нагадував філію установи для божевільних: діти говорили, кричали, бігали, причому всі й одночасно. А зараз вони мовчки сиділи і спостерігали за Матвієм Самохіним та Дімкою Зарембою, які здійснювали незрозумілі маніпуляції з квітковими горщиками, що стояли на підвіконні неподалік вчительського столу.

Потап встиг помітити, що Самоха загорнув мобільник у невеликий поліетиленовий пакет, витягнув з горщика рослину, вигріб частину землі, поклав туди телефон, засипав його землею і запхав назад квітку.

Пролунав дзвоник. Самоха з Дімичем швидко стерли бруд з підвіконня, обтрусили руки і побігли на свої місця. Почалася алгебра. Її викладала Катерина Іванівна. 

Сказати, що цю вчительку у школі не любили – це зовсім нічого не сказати. Наслухавшись на уроках історії про жорстокого німецького диктатора, учні «ніжно» називали її Гітлером. Хоч у порівнянні з Катериною Іванівною лиховісний фюрер, мабуть, здався б облізлим кошеням! Учителька була огрядна, дуже висока, мала громовий голос і носила незмінні темні кофтинки та довгі спідниці. А над верхньою губою у неї темніли густі вусики… Вчителі в учительській замовкали, щойно вона туди заходила, і розбігалися, мов перелякані таргани. Її боявся навіть директор, який уже кілька років поспіль марно намагався відправити математичку на пенсію. Але Катерина Іванівна нікуди не збиралася, тому м’якосердому і слабодухому Вікторові Петровичу доводилося просто уникати зустрічей з нею, ховаючись у своєму кабінеті.

– Ну що, партизани? – Гітлер подалася до свого стільця. – Будемо вчиняти допит на виявлення у вас зачатків знань? Рульова! Ти що робиш там у заду?! Ану, пересядь до мене на переднє місце! – несподівано гаркнула вчителька.

Інка, яка без дозволу пересіла на задню парту, мало не захлинулася слиною з переляку.

– Чому я маю, як той поліцай, увесь час на тебе гавкати?! У мене ще хвіст не виріс! – напирала математичка на Рульову. 

Фрази, які виголошувала Катерина Іванівна, ставали шкільним фольклором і передавалися з покоління в покоління. 

– Мені вже набридло викликати до школи твоїх батьків! Краще б ти сиротою народилась! Їм би не так соромно було!

Помітивши, що Інка вагається, вчителька підійшла до неї, чіпко схопила за вухо і потягла до першої парти. Клас зареготав. Хтось витягнув із кишені мобільний і взявся знімати виховний процес на відео.

– Максименко! Сховай телефон, бо потім поміняєш його у мене тільки на сто доларів! – Гітлер помітила оператора.

Олесь смикнувся, телефон упав на підлогу і розлетівся на деталі. Хлопець поліз під парту збирати все, що залишилося від його дива мобільної техніки. 

Восьмий «А» мало не лускав од реготу.

– Так, заспокоїлись! Починаємо урок! – Катерина Іванівна сіла за стіл.

Рульова потерла червоне вухо, тихо вилаялася і зробила вигляд, ніби давно мріяла віддати всю себе алгебрі.

– А у мене для вас приємний сюрприз! – кровожерливо посміхнулася вчителька. – Рульова! Швиденько роздай завдання на самостійну! – подала вона Інці стосик папірців з надрукованими формулами та задачами. 

Інка встала і пішла між рядами, кидаючи по два папірці на кожен стіл і проклинаючи сьогоднішній день та персональну увагу Гітлера до неї.

– Перевірте, чи всі включили вібратори! – нагадала Катерина Іванівна. – Рульова! – знову глипнула на Інку, яка вже не знала, куди їй тікати. – Ти включила свій вібратор?!

Вчителька мала на увазі, що дітям слід перемкнути мобільники на беззвучний режим роботи. Але такі слова у восьмого «А» викликали зовсім інші асоціації.

Рульова почервоніла до кінчиків волосся. Хлопці голосно загигикали.

– Так! Що тут смішного? – не могла зрозуміти Катерина Іванівна. – Затихли і пишемо!

Клас нарешті заспокоївся. Всі повитягали зошити і почали обдумувати варіанти розв’язання завдань. Гітлер сіла за стіл, поклавши масивні лікті на стільницю, підперла кулаками голову та, здавалося, задрімала. У кабінеті математики було чути тільки напружене посапування учнів і шарудіння кулькових ручок.

Зненацька біля вчительського столу щось заплюскотіло – так, наче вода під тиском витікала з батареї. Діти нашорошили вуха. Щось хлюпало, лопотіло і, здавалося, весь клас от-от перетвориться на басейн. Катерина Іванівна ніби нічого й не чула. Звук поголоснішав.

Раптом учителька очуняла: почула тривожне булькотіння, схопилася на ноги і кинулась до батареї, мовби хотіла власним тілом затулити амбразуру. Плюскіт затих. Клас дружно підняв голови. Катерина Іванівна позаглядала в усі щілини, тернула ногою по підлозі, пересвідчилась, що води ніде немає, і знову всілася на місце. Діти продовжили писати, тихенько посміюючись.

Збігло кілька хвилин. Знову заплюскотіла вода. Цього разу в кількох місцях, ніби прорвало відразу дві батареї. Катерина Іванівна не могла нічого второпати, бігала класом і заглядала під підвіконня. Всюди було сухо, але вода все одно дзюркотіла. Щойно вчителька наближалася до джерела звуку, плюскіт стихав, а коли відходила – вода починала струменіти з новою силою.

– Катерино Іванівно! – підвівся Матвій. – Це в перекритті під нами трубу прорвало, зараз пів школи затопить! Треба терміново сантехніка викликати! – стурбовано звернувся до вчительки.

– Точно, Самохін! Молодець! – відповіла математичка майже радісно. – Біжи до директора і все йому розкажи!

– Та хто мене послухає?! – підняв на неї чесні очі Самоха. – Віктор Петрович подумає, що я приколююсь!

– Може, ти й правий! Побіжу сама, поки стеля на когось не впала! – Катерина Іванівна кинулася до дверей і подалася до кабінету директора.

– Ура-а-а-а! – хором зарепетував восьмий «А». – Капець самостійній! Молодець, Самоха!

Тільки Потап сидів мовчки і спершу ніяк не міг зрозуміти, причому тут Самоха, якщо десь тече труба? Ромко Загорський постукав себе кулаком по лобі, мовляв, ех ти, Потапе, порожня твоя голова… Потім змилувався і таки пояснив йому, в чому весь прикол: треба взяти мобільний, встановити замість рінгтону звук плюскоту води, запхати його в кульок (щоб у телефон не потрапив бруд), замаскувати в непримітному місці і – опа! – самостійну з алгебри зірвано!

Не минуло й п’яти хвилин, а громовий голос Катерини Іванівни вже підганяв двох слюсарів із розвідними ключами, паклею та сумками, де було повно кранів, гайок та інших залізяк, до місця аварії. За цією трійцею поспішав директор, якому математичка встигла розповісти, що він, сякий-такий-безгосподарний, довів школу не просто до лампочки, а до самої ручки. Ще через хвилину всіх дітей вигнали з класу, і слюсарі взялися шукати джерело прориву. Але… Самоха вчасно встиг витягти із квіткових горщиків два схованих туди «джерела».
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На наступному уроці в класі стало гаряче. Слюсарі вивалили шматок стіни, продовбали дірку на перший поверх і не знайшли жодних ознак витікання води. Та й звуків, про які так бурхливо розповідала Катерина Іванівна, чути не було. Вперше за останні сорок років математичка почервоніла під пильним поглядом директора, знітилась і почала нервово смикати ручки своєї сумки.

Основним «слідчим» у цій справі став Віктор Петрович. Директор уважно оглянув усі вікна, зазирнув під підвіконня і виявив незрозумілу усадку ґрунту в горщиках неподалік тих місць, де Катерині Іванівні вчувалося дзюрчання води. Петрович (так його називали школярі) потягнув за вершечок одного вазона. Рослина легко вискочила із горщика, розчепіривши коріння. Під нею лежав зіжмаканий поліетиленовий кульок… Матвій не додумався знищити ВСІ сліди злочину! Та й часу було обмаль…

Директор витягнув кульок, розпростав його і почав задумливо роздивлятися зусібіч. Біолог Петрович абсолютно не розумів, навіщо цей кульок у горщику, і підозрював, що без втручання «сторонніх сил» тут не обійшлося. 

Повернувшись до свого кабінету, вліз в Інтернет – досвід підказував йому, що там він найшвидше знайде пояснення цьому дивному феномену. Петрович ввів у пошуковику фразу «приколи над вчителями» і вже за двадцять хвилин на якомусь шкільному форумі вичитав, як використати поліетиленовий кульок для такого «фокуса». 

Директор з повагою гмикнув (у його часи тільки до кнопок на стільцях додумувались!), роздрукував знайдене і поклав аркуш у папку, яку дістав із сейфа і знову туди заховав.

Дисципліна є дисципліна, тож потрібно було вжити каральні заходи. І, на нещастя – для декого, – другий урок у нього був саме у восьмому «А». Зміцнивши тили, тобто покликавши Катерину Іванівну, директор зайшов до класу з твердою метою: відновити справедливість і знайти винних.

Школярі любили уроки біології. Петрович так захоплено викладав свій предмет, що діти мимоволі починали перейматися еволюцією та будовою молюсків, систем кровообігу, різними типами харчування тощо. Навіть Довгоп’ятий, який не міг спокійно всидіти бодай десять хвилин, завмирав із роззявленим ротом і цілий урок слухав розповідь Петровича, наче казку. Але сьогодні восьмий «А» молив Бога, щоб урок біології завершився чимшвидше. Дивлячись на розлючену фізію Катерини Іванівни – яка вже було подумала, що її ніякими витівками не здивуєш, а тут узяла й здивувалася і тепер аж кипіла од праведного гніву, – восьмикласники розуміли, що жарти скінчились і зараз полетять голови.

Навіть Матвій Самохін, який іще на перерві ходив героєм і купався у променях слави, принишк і втягнув голову в плечі. Що вже казати про Дімича Зарембу – той сидів, мовби на гарячому вугіллі, і проклинав той час, коли погодився допомагати Самосі з цим приколом.

– Якби мені зараз кулемет, то далі можна було би і не продовжувати! – почала виховну роботу Катерина Іванівна. 

При цьому вона так глянула на клас, що всі діти дружно видихнули і подумали, що відсутність зброї дає їм бодай найменший шанс вижити, що і цього разу все якось та минеться.

– Я думаю, не варто так перебільшувати, Катерино Іванівно! – втрутився директор. – Однак той, хто це зробив, має відповісти за свій учинок і за зірваний урок!

– А за мої постраждалі нерви хто відповість?! – мало не підскочила математичка, стріляючи очима не гірше, ніж згадуваний раніше кулемет набоями. – Може ви? – гаркнула вона до Петровича. 

Той поморщився і повернувся знову до класу.

– Вчинимо так. Зараз встане той, хто це зробив. Встане, попросить вибачення, і ми розпочнемо урок. А після уроку ми з цією людиною поспілкуємося сам на сам! – повідомив Віктор Петрович, ховаючи очі від Катерини Іванівни.

– Ви при своєму розумі?! – заверещала вона. – Та у них у головах лише секс та наркотики! Якби знання передавалися статевим шляхом, вони всі були б відмінниками! А ви тут ще й хуліганів покриваєте?!

Восьмий «А» обурено загув. Поваги до вчительки від таких її слів не додалося…

– Хто мені зараз скаже ім’я цього «приколіста», поставлю 12 за чверть! – безжально кинула вона наживку.

Генка Довгоп’ятий одразу завовтузився на своєму місці, але оглянувся на Самоху і вкляк, кусаючи олівець і уявляючи омріяну, але таку недосяжну оцінку у своєму табелі.

– Ну! Є бажаючі? – Катерина Іванівна пішла між рядами, видивляючись зрадника в лавах восьмикласників. 

Підлітки опускали очі, не витримуючи її пильного погляду. 

– Поки хтось не встане, будете тут всі сидіти! Хоч урок, хоч день, а хоч цілий місяць!

– Заспокойтеся, будь ласка! – тихо і якось дуже холодно звернувся до математички директор. – Тут я буду вирішувати, хто і скільки має сидіти!

– Це я зробив! – несподівано для всіх підвівся Потап. 

Йому набридла ця вистава з переляканими глядачами та директором у ролі хлопчика для биття. Потап поважав Віктора Петровича і любив біологію, тому зараз йому дуже неприємно було бачити, як Катерина Іванівна пресує Петровича, незважаючи на присутність школярів.

Нове життя вимагало нового вчинку, справжнього вчинку, на який Денис ніколи б не наважився раніше. Зараз він дивився на своїх однокласників не як на дорослих і впевнених у собі людей, якими вони хотіли себе показати, а як на дітлашню, що тихцем нашкодила і боїться зізнатися. Він був переконаний – проблема сама не вирішиться. Почнуться репресії. Причому нагинати будуть всіх – і причетних, і непричетних, – аж поки знайдуть винного і покарають його. То чи варто чекати так довго? «Не варто!» – вирішив Потап і взяв на себе відповідальність за скоєний іншими «терористичний акт».

Він зловив на собі здивований і водночас, як йому здалося, сердитий погляд Матвія. Із вдячністю дивився на нього Заремба. З прихованим захопленням нарешті зиркнула Юля Сосновська…

– Це не він, це я зробив! – піднявся Матвій.

– І я! – несподівано встав зі свого місця Олег Звитяжний.

– І я! – піднявся Ромко Загорський.

Так встали всі хлопці. Останнім приєднався до них Дімич Заремба, винувато опустивши очі та потираючи палаючі вуха. За хлопцями наввипередки повскакували і дівчата, які теж хотіли довести директору і Катерині Іванівні, що той фокус здійснено не без їхньої участі. 

Восьмий «А» дружно стояв і дивився в очі небезпеці в особі ненависної математички.

– Вони моєї смерті хочуть! – простогнала Катерина Іванівна. 

Директор мовчки взяв її за плечі і вивів з класу. А школярі тим часом почали святкувати свою невеличку перемогу…

Конфлікт остаточно вичерпали за кілька днів, коли всі діти принесли гроші на позачерговий косметичний ремонт кабінету математики, а завгосп із трудовиком замазали дірки і підфарбували свіжу штукатурку. Віктор Петрович задіяв свої зв’язки, і Катерину Іванівну Гітл… тобто Правець через тиждень із почестями відправили на заслужену пенсію (між іншим, за її власним бажанням), а ще через тиждень про неї забули… Повага до Віктора Петровича в середовищі восьмикласників зросла до неймовірних висот. Юля Сосновська кілька разів якось по-новому поглянула на Потапа. І тільки Самоха, на думку Дениса, зачаїв на нього зло.

(далі буде)

Ернст Сетон-Томпсон 

МАЛЕНЬКІ ДИКУНИ *)
(повість)

II

СЕМ

Сем Рафтен виявився набагато приємнішим, ніж здавався на перший погляд. Він говорив повільно, розтягуючи слова, і тому створювалось неправильне враження щодо його розумових здібностей.

Після того, як містер Рафтен нашвидкуруч показав Яну свій будинок, Сем взявся докладніше з усім його ознайомити.

– Оце-е-е віта-а-а-льня, – сказав він, відімкнувши якесь приміщення й навпомацки розшукуючи зачинене віконницями, ніби назавжди забуте вікно.

Вітальня в сенгерських фермах не просто кімната, а приміщення особливого призначення. Весь тиждень вона стоїть під замком, виключаючи лише дні, коли в гості завітає парафіяльний священник. Так само було й у Рафтенів.

Умеблювання вітальні становили: шість фарбованих стільців (по 50 центів за штуку), два крісла-качалки (1 долар 49 центів), мелодеон (32 бушелі пшениці – комісіонер спочатку запросив 40), саморобна шафа з ящика від мелодеона, один потертий килим, для якого пряжу готували вдома, а зітканий він був в обмін на вовну, та круглий лакований (!) стіл (9 доларів готівкою, за каталогом – 11 доларів). На круглому столі лежав альбом краєвидів, Біблія та ще кілька великоформатних книжок для гостей. Раз на тиждень з них змітали пилюку, але ніколи не рушили їх з місця. Лише через кілька років було помічено, що вони повгрузали в лак стола. На одній стіні в благеньких саморобних рамочках висіли дощечки з написами на честь померлих членів родини. 
*)Продовження. Початок у «Школярі» №1, 2020 р.

Так у Сенгері вшановували тих, що відійшли в небуття: одразу після поховання додому приносили і вставляли в рамку іменну дощечку, де на чорному тлі писався вислів із Біблії, підхожий, на думку родичів, щойно померлому.

Повітря в кімнаті було затхле, як у монастирі, бо вона ніколи не провітрювалася, за винятком неділі та під час відвідин батюшки, які, по суті, являли собою додаткові неділі. Обидва підсліпуваті віконця завжди були наглухо зачинені зеленими віконницями й запнуті ситцевими завісками. Це було щось зовсім відокремлене від решти будинку – ніби «кімната родинних духів», помешкання страхіть, яких і не хотілось бачити частіше, як раз на тиждень.

Проте в цій кімнаті існувала принаймні одна цікава річ, яка швидко зблизила Сема і Яна, – колекція пташиних яєчок. Яєчка без розбору були складені під скло у стару коробку з-під краваток, дополовини наповнену висівками. Жодне з них не мало ярлика і не було навіть як слід вичищене. Справжній колекціонер відмовився б від них після першого ж погляду. Але в даному випадку вони вчинили справжнє диво, ніби два американці, переодягнені один китайцем, а другий негром, випадково зустрілися в Гренландії, і раптом один подав іншому знак таємного братства, до якого вони обидва належали.

– Ти збираєш яйця? – спитав Ян з гарячою цікавістю, яка в ньому зненацька прокинулася, незважаючи на гнітючу атмосферу «вітальні».

– Авжеж, – відповів Сем. – У мене б їх було ще більше, але тато говорить, що цього не слід робити, бо птахи корисні для ферми.

– А ти знаєш їхні назви?

– От іще! Та я знаю всіх або майже всіх птахів у нашому лісі! – відповів Сем.

– Я також хотів би знати. Тут можна буде дістати яєць, щоб повезти додому?

– Ні. Тато сказав, що коли я більше не видиратиму гнізд, він дасть мені свою велику індіанську рушницю, щоб постріляти кроликів.

– Та ну! Хіба у вас тут водяться кролики?

– Ще б пак! Минулої зими я підстрелив трьох.

– А-а… я думав саме зараз, – розчарованим голосом промовив Ян.

– Зараз їх важче знайти, але можна спробувати. Щойно підупораємося з роботою, то виберемо день, і я попрошу в тата рушницю.

«Щойно підупораємося з роботою» – це був улюблений вислів Рафтенів, коли вони хотіли запроторити якийсь план у довгу шухляду: фраза звучала солідно і разом з тим ні до чого не зобов’язувала.

Сем відчинив нижні дверцята шафи й витяг звідти кілька кремінних наконечників, підібраних десь на ріллі, старезний бобровий зуб і погано набите опудало сови. Побачивши такі багатства, Ян аж затремтів.

– О-о! – тільки й зміг він промовити.

Сем був дуже задоволений, що сімейні скарби справили на Яна таке враження, і пояснив:

– Тато застрелив оцю сову на стодолі, а наймит зробив опудало.

Хлопчики остаточно здружилися. Весь день за роботою вони ділились один з одним своїми потаємними думками. І хоч їм доводилось кілька разів уривати свою розмову, це їх настільки зблизило, що після вечері Сем сказав:

– Хочеш, Яне, я тобі щось покажу? Тільки обіцяй, що нікому не розкажеш, – поклянись!

Ян, зрозуміло, пообіцяв мовчати й поклявся.

– Ходім до стодоли, – запропонував Сем.

Пройшовши пів дороги, він додав:

– Я зроблю вигляд, ніби повертаюсь назад. А ти обійди кругом, і ми зустрінемось під ренетом в саду.

Коли вони зустрілися під великою розлогою яблунею, Сем примружив одне око й по-змовницькому прошепотів:

– Іди за мною.

Він привів Яна в інший кінець саду до старої рубленої хати, в якій жили Рафтени, поки не розжилися на цегляний будинок. Тепер там складали різний інструмент. Сем приставив драбину до горища. Це було просто чудово! На горищі, в дальньому кутку, під маленьким підсліпуватим віконцем, він знову попередив, що треба зберігати таємницю. Ян ще раз поклявся, і тоді Сем почав порпатися в старому ящику, а незабаром витяг звідти лук, кілька стріл, іржавий дротяний капкан, старий кухонний ніж, з десяток рибальських гачків, кресало та кремінь, повну коробку сірників і брудні, жирні шматки чогось, що він назвав сушеним м’ясом.

– Розумієш, – пояснював Сем, – я весь час мріяв стати мисливцем, а тато хоче зробити з мене зубного лікаря. Тато каже, що на мисливстві грошей не заробиш. А йому всього раз довелось побувати в зубного лікаря, і він заплатив чотири долари, хоч там роботи було менше, ніж на пів дня. От він і вирішив, щоб я також був зубним лікарем, а мені хочеться бути мисливцем. Одного разу тато побив мене й Буда. Буд – це мій брат, він помер у минулому році. Якщо послухати маму, то він був просто ангелом, але я завжди вважав його негідником, і до того ж він був найгіршим учнем у школі. Так от, значить, тато дуже побив нас за те, що ми не нагодували свиней. Тоді Буд вирішив утекти. Я спочатку теж до нього приєднався, – ми збиралися втекти до індіанців. Я, власне, вирішив утекти, коли мене ще раз поб’ють, але ми обоє почали готуватись. Буд хотів украсти татову рушницю, а я на це не погоджувався. Правда, я погарячкував тоді, а Буд ще більше, та скоро я охолонув і почав його умовляти. «Знаєш, Буде, – сказав я, – адже не менше місяця треба йти на захід. І що буде, як індіанці не приймуть нас, а замість того скальпують? Можна влипнути в погану історію. А тато, по суті, не такий уже й поганий. Ми справді заморили свиней голодом, так що одна навіть здохла». Я й зараз певен, що нам перепало тоді по заслузі. У всякому разі, безглуздо було б утекти назовсім, хоч мені й дуже кортіло зробитися мисливцем. Ну, а минулої зими Буд помер. Бачив у нас на стіні надгробну дощечку? То спомин про нього. Мама як гляне на неї, так і плаче. Тато обіцяє послати мене в коледж, щоб я вивчився на зубного лікаря або на адвоката. Адвокати також загрібають великі гроші: тато якось судився і знає.

Ян знайшов однодумця і теж вилив йому душу. Він розповів Семові про свою лісову хатину, про те, як будував і як любив її. Давнє захоплення прокинулось у ньому з новою силою, і він ще з більшою енергією взявся б зараз за справу. Ян розумів, що Сем має перед ним щонайменше дві переваги: він майстерно володіє інструментами й тверезо мислить. У Яна було таке враження, ніби кращі риси його старшого брата Реда перейшли в цю справжню в його очах людину. Пригадуючи радісні дні, що він їх провів у своїй долині, Ян запропонував:

– Давай поставимо собі хатину в лісі біля струмка? Твій тато не розсердиться?

– Ні, не розсердиться, якщо це не заважатиме нашій роботі.

III

ВІГВАМ

Хлопчики вирішили взятися за справу наступного дня. Закінчивши роботу, вони подалися в ліс шукати місце для майбутнього табору.

Недалеко від ферми через луг протікав струмок, або, як вони його називали, потік; струмок прорізав живоплоти і з дзюркотом плинув у напрямку лісу. Береги, спочатку голі, вкриті лише буйнозеленою травою, впиралися далі в густі зарості кедру, де струмок поглинало болото. Сюди не вела вторована стежка, але Сем сказав, що за кедровим гаєм є чудовий горбок. І справді, підвищення, як взяти на око, ніби наскрізь проходило через ліс і кроків на сто вклинювалось у болото. Чудове місце для бівуаку – високе, сухе, захищене могутнім лісом; з одного боку – потік, а довкола – болото з непролазною гущавиною кедрів.

Ян був у захваті. Сем теж відчував піднесення. Він прихопив з дому сокиру й готовий був взятися до будівництва хоч зараз.

Але Ян увесь ранок про щось посилено думав і тепер сказав:

– Семе, ми будемо індіанцями, а не білими мисливцями. Білі не такі спритні.

– Дурниці, – відповів Сем. – Тато говорить, що білий усе може зробити краще за індіанця.

– Що ти! – палко заперечив Ян. – Білий мисливець не знайде сліду ноги в мокасині на гранітній скелі. Білий мисливець не може жити в лісі й усе робити самим тільки ножем. А хіба білий мисливець уміє стріляти з лука або ловити звірів саморобним сільцем? Не вміє! І ще жоден білий мисливець не зробив човника з березової кори.

Потім, змінивши тон, Ян повів далі:

– Адже ми, Семе, хочемо стати найкращими мисливцями, щоб підготуватися до життя на Заході. Тож давай жити, як справжні індіанці, й робити все, як вони.

Так чи так, але пропозиція виглядала цікавою і привабливою, і Сем погодився «спробувати».

Тоді Ян нагадав:

– Індіанці не живуть у хатах. Вони живуть у тіпі. Чом би й нам не поставити тіпі?

– Це було б чудово, – сказав Сем, який добре знав з картинок, як виглядають індіанські житла. – Але з чого ми її зробимо?

– Слухай-но, – відповів Ян, задоволений з того, що настала його черга керувати. – Індіанці з долин роблять свої тіпі зі шкур, а ті, що живуть у лісах, будують житла переважно з березової кори.

– Ну, тут ні шкур, ні березової кори не знайдеш навіть на тіпі для білки, щоб вона сиділа в ній та лущила собі горішки.

– Можна взяти кору в’яза.

– Оце вже інша справа, – відповів Сем. – Узимку ми зрубали багато в’язів, і тепер справжня дрібниця зняти з них кору. Але спершу треба розробити план.

Пропозиція була слушною, і Ян самостійно не додумався б до цього. Очевидно, він спершу почав би зносити докупи матеріал, а потім уже взявся б за план. Але Сем був привчений до обдуманої праці.

Ян швиденько накидав на гладенькому стовбурі контур індіанської тіпі, як він її пам’ятав.

– Здається, форма така. Жердини трохи висунуті, тут отвір для диму, внизу – двері…

– Схоже на те, що ти її ніколи не бачив, – з грубуватою прямотою зауважив Сем. – А проте можна спробувати. Які будуть розміри?

Вирішили, що цілком вистачить восьми футів у висоту й стільки ж в основі. Вмить було зрубано чотири десятифутових жердини. Сем їх обтесував на місці зрубу, а Ян переносив на рівну галявину біля струмка.

– А чим же ми їх зв’яжемо? – запитав Ян.

– Тобі потрібен мотузок?

– Так, але нам треба знайти його в лісі. Справжній мотузок для цього не годиться.

– Я придумав, – сказав Сем. – Коли тато городив подвійний тин навколо саду, він зв’язував кожну пару кілків угорі вербовою лозиною.

– Правильно, я й забув, – відповів Ян.
Хлопчики негайно взялись до роботи, намагаючись зв’язати докупи верхні кінці жердин гнучкими вербовими лозинами. Але в них нічого не виходило: треба було дуже туго стягувати лозини, проте й тоді вони відразу розповзались, як тільки їх відпускали. Хлоп’ята були вже готові плюнути на індіанські звичаї і позв’язувати жердини трав’яними перевеслами, як раптом почули позад себе чиєсь приглушене кахикання. Обернувшись, вони побачили Вільяма Рафтена, який стояв, заклавши руки за спину, в такій позі, ніби вже не одну годину стежив за ними.

Друзі сторопіли. Рафтен мав звичку виростати, мов з-під землі, там, де тільки щось затівалось. Коли справа йому не подобалась, він не соромився кількома глузливими зауваженнями висловити своє невдоволення. От і зараз хлопчаки не знали, як Вільям Рафтен сприйме їхню витівку, і з тривогою поглядали на нього. Звісно, коли б вони гаяли отак робочий час, він розгнівався б і відіслав їх додому, але ці години були відведені їм на розваги. Тому Рафтен лише запитально подивився на них і спроквола кинув:

– Гей, ви, хлоп’ята!

У Сема відлягло від серця: батько сказав би «шибеники», якби він сердився.

– Навіщо ви марнуєте час? (У Яна похололо в грудях). – Для чого робите дурну роботу, зв’язуючи лозою оцю штуковину? Все одно лоза не триматиме. Краще наробіть перевесел або взяли б уже мотузку в сараї.

Хлопчики з полегкістю зітхнули, хоч усе ще побоювалися, що за цим привітним вступом посипляться громи. Сем мовчав. Відповідати почав Ян.

– Нам заборонено користуватися тим, чого не мають індіанці або чого не можна знайти в лісі.

– А хто ж вам заборонив?

– Правила.

– Он воно що! – сказав Вільям, ніби це його дуже здивувало. – Розумію! Ходімо зі мною!

Він заглибився в ліс, щось розшукуючи, і, нарешті, зупинився перед якимось низькорослим чагарником.

– Яне, ти знаєш, що це?

– Ні, сер.

– Ну, то подивимось, який з тебе силач! Зламай гілочку.

Ян спробував. Серцевина була досить ламкою, проте кора, – тонка, гладенька й м'яка, – здавалась міцнішою за шкіру, і в хлопця невистачало сили, щоб відірвати навіть вузеньку смужку.

– Це шкіряне дерево, – сказав Рафтен. – Індіанці завжди ним користуються, і ми теж користувались, як оселилися тут.

Хлопці чекали доброго прочухана і раптом дістали таку допомогу! Все пояснювалося тим, що це був «час для забав». Рафтен пішов, але на прощання нагадав:

– Через півтори години треба годувати свиней.

– Бачиш, тато добрий, коли не забувають про роботу, – з гордістю сказав Сем. – І як це я забув про шкіряне дерево? Я часто чув, що за старих часів, коли невистачало мотузок, ним користувались, щоб зав’язувати мішки, а індіанці ще зв’язували ним полонених. Це справді те, що нам треба!

Хлопчаки зідрали кілька смужок лика зі шкіряного дерева й міцно зв’язали вгорі свої чотири жердини. Потім поставили їх вертикально і розсунули внизу так, що вийшла основа тіпі або, точніше, вігвама, бо житло планувалося покрити корою.

Порадившись між собою, вони вирізали з верби довгу гнучку лозину завтовшки з дюйм і, зігнувши її в обруч, прив’язали шкіряним деревом до кожної жердини на висоті чотирьох футів од землі. Потім вирубали ще чотири коротших жердини, вбили їх у землю, а верхні кінці прикріпили до вербового обруча. Основа була готова, і залишалось тільки обкласти її шматками кори.

Хлопчики пішли туди, де лежали зрубані в'язи, і тут знов знадобилося Семове вміння володіти сокирою. Він спритно прорубав кору на всю довжину одного зі стовбурів. Після цього, за допомогою кількох дерев’яних клинів, хлопці краєчком сокири відділили всю кору, – великий сувій у вісім футів завдовжки й футів чотири впоперек. Будівельники були у захваті, що так багато кори подарував їм один невеликий стовбур.

З трьох стовбурів вони зідрали три чудових сувої кори, а з інших – по кілька шматків різного розміру. Великими смугами кори хлопчики покрили кістяк вігвама. Щоправда, ці смуги були надто широкими для верхівки і в той же час не сходилися внизу. Дірки можна було б залатати меншими шматками, аби вдалося їх якось пришити.

Сем запропонував просто прибити їх до жердин, але вже сама думка про цвяхи викликала в Яна жах.

– В індіанців не буває цвяхів!

– Ну, а чим же вони їх заміняють? – запитав Сем.

– Ременями і… і, можливо, дерев’яними кілочками. Не знаю, але мені здається, що й ми можемо обійтися кілочками.

– У нас жердини з твердого дерева, – заперечив практичний Сем. – Можна забити дубові кілочки в сосну, але в твердому дереві спочатку треба просвердлити дірочки. Принести свердло?

– Ні, Семе, ти б ще захотів привести майстра! Це буде зовсім не по-індіанському. Давай гратися як слід. Ми щось придумаємо. Чом би, наприклад, не прив’язати кору шкіряним деревом?

Сем витесав своєю сокирою гострий дубовий кілочок, а Ян поробив ним дірочки в кожному окремому шматку кори; після цього він сяк-так позшивав усі шматки докупи, і вігвам, за їхнім висновком, був чудово накритий. Та, ввійшовши досередини, хлопчаки із сумом побачили, що кора в багатьох місцях розщепилася, утворивши безліч наскрізних щілин. Не було жодної можливості позакривати всі ці дірки, і тому, законопативши тільки найбільші з них, юні «індіанці» почали готуватися до священної церемонії: розпалення вогню у новому житлі.

Вони назбирали цілу купу сушняку. Ян приготував сірники.

– Здається, це не дуже по-індіанськи, – критично зауважив Сем, за звичкою розтягуючи кожне слово. – Не думаю, що в індіанців є сірники.

– Це правда, сірників у них не буває,– покірливо пробурмотів Ян. – Але в мене немає ні кременю, ні кресала, і я не знаю, як робляться палички для тертя. Отже, ми змушені запалити сірник, якщо справді хочемо мати вогонь.

– Аякже, звісно, хочемо! – сказав Сем. – Та мені, власне, байдуже. Запалюй свого сірника. Бівуак без вогню – все одно, що перекинуте торішнє гніздо чи хата без даху.

Ян чиркнув сірником і кинув його на хмиз. Сірник згас. Він запалив другий, третій, але теж марно.

Сем зауважив:

– Бачу, ти зовсім не вмієш розпалювати багаття. Давай покажу. Нехай індіанець навчиться хоч дечому в білого мисливця, – додав він з уїдливим сміхом.

Сем узяв сокиру й вирубав кілька паличок із сухого соснового коріння. Потім ножем нарізав на них аж до самих кінців кучеряві стружки.

– О, я бачив на картинці, як індіанець робить такі палички. Їх називають «молитовними», – сказав Ян.

– Ага, ці молитовні палички добре спалахують, – відповів Сем.

Він запалив сірника, й за мить посеред вігвама вже палахкотів яскравий вогонь.

– Стара бабуся Невіль все знає про ліс, вона знахарка. А клишоногий Джиммі перекладає на вірші все, що вона скаже. Коли треба розпалити багаття у лісі, вона каже:

Кори із берези надери тонкої,

З дерев гілок зів’ялих наламай,

Щоб закипів казан, підкинь сосни липкої,

І, як до печі, до вогню тоді сідай.

– А хто ця бабуся Невіль?

– Та кажу ж, стара знахарка. Вона живе за вигином ріки.

– Послухай, а в неї є онука Бідді? – запитав Ян, раптом пригадавши, що в них у домі була служниця родом із Сенгера.

– Аякже! Звісно, є! Бідді п’є, мов риба, і тріщить, мов сорока, про ті часи, коли вона жила в Боннертоні. З кожною поштою вона одержує листи, в яких її благають повернутися назад.

– Тепер горить добре, – сказав Ян, умощуючись на купі ялинового гілля у вігвамі.

– Добряче горить, – відповів Сем, що сидів з протилежного боку. – Тільки чуєш, Яне, не підкладай більше хмизу. Тут дуже жарко, і, здається, щось негаразд у нас із тягою. Чи не забилася вона часом?

Вогонь палахкотів, а у вігвамі купчилося все більше диму. Спочатку дим потроху виходив крізь верхній отвір, але потім ніби вирішив, що це помилка, й зовсім відмовився користуватись віддушиною. Він пробивався крізь щілини в корі й густими клубами валив у двері; та найбільше сподобалось йому в самому вігвамі, й за кілька хвилин він викурив звідти обох хлопчаків. Очі в них сльозилися, і вони зовсім занепали духом.

– Таке враження, – сказав Сем, – ніби ми переплутали отвори. Двері треба було робити вгорі, бо дим тільки через них і згоден виходити.

– В індіанців тяга працює,– заперечив Ян, – і білий мисливець повинен знати, як це робиться.

– А індіанець тим паче, – ущипнув його Сем. – Може, зачинити двері, й тоді дим підніметься вгору?

Коли вони це зробили, частина диму, справді, вийшла, та тільки аж після того, як хлопчики вдруге повискакували з вігвама.

– Можна подумати, що дим виходить крізь щілини й тут же втягується нашою трубою назад, – сказав Сем.

Невдача дуже засмутила хлоп’ят. Вони мріяли посидіти біля вогню у власній тіпі, але не могли стерпіти фізичних мук, яких їм завдавав дим. Мрія нерозважливих лісовиків гинула на очах, і тоді Сем запропонував:

– Чи не краще поставити хатину?

– Ні,– відповів Ян із властивою йому впертістю. – Я знаю, що це можна якось виправити, бо в індіанців вігвами не димлять. Ми мусимо домогтися свого.

Та всі зусилля хлопців виявились марними. Вігвам таки не вдався, бо в ньому не можна було розкладати багаття. До того ж він був дуже тісний і невигідний. Вітер задував крізь сотні щілин, які все ширшали, бо в’язова кора висихала й тріскалась.

Одного разу їх заскочила у лісі злива. Хлоп’ята раді були сховатись у своєму недоладному курені, але дощ лив потоками через димовий отвір та крізь діряві стіни, що годі було й думати захиститися від нього.

– Мені здається, що тут ллє ще дужче, ніж надворі, – сказав Сем і дременув щодуху додому.

Увечері знялася страшна буря, а наступного дня хлопчики знайшли на місці свого хисткого вігвама лише купу уламків.

За кілька днів Рафтен, сидячи по обіді за столом, дуже серйозно спитав:

– Хлоп’ята, як там у вас на бівуаку? Закінчили вігвам?

– Не вийшов, – відповів Сем. – Розвалився дощенту.

– Чому?

– Не знаю. Та й димів він страшенно. Не можна було всидіти в ньому.

– Мабуть, щось не так зробили, – сказав Рафтен.

У нього зненацька прокинулася щира цікавість до задуму хлопчаків, і він сам охоче приєднався б до них, аби це було років сорок тому. Він запитав:

– А чом би вам не зробити справжньої тіпі?

– Ми не знаємо як… та й матеріалу нема.

– Ну, от що: досі ви старанно працювали, не били байдиків, не ухилялись від роботи. Можете за це взяти собі старий верх від фургона. Аби тут був мій двоюрідний брат Берт, він би вам показав, як зробити тіпі. Калеб Кларк теж міг би навчити, – додав Рафтен, багатозначно підморгуючи оком. – Спитайте в нього.

Він одвернувся й почав давати вказівки наймитам, що, як завжди, обідали за одним столом з господарями.

– Тату, це нічого, як ми підемо до Калеба?

– Ваша справа, – відповів батько.

Рафтен не кидав слів на вітер, і Сем це добре знав. Тому, щойно «суд вийшов», хлопці негайно стягли старий верх від фургона. Розгорнувши його, вони побачили, що це брезент величезного розміру. Друзі перенесли свій подарунок в сарайчик, відведений у їхнє розпорядження, і тоді Сем сказав:

– Я пропоную зараз же йти до Калеба, Краще за нього ніхто не знає, як робляться тіпі.

– Хто цей Калеб?

– Ой, це старий Козел, що стріляв у тата, коли тато обдурив його на кінському ярмарку. Вони посварилися. А потім тато за безцінь купив якісь його старі заставні й примусив заплатити по них. З того часу йому вже не щастило. Ну й дивак цей Калеб! Він, як ніхто, знає ліс, бо довго був трапером. Ех, як би він накинувся на мене, коли б знав, хто мій тато! Тільки він не повинен здогадатися!

IV

СЕНГЕРСЬКА ЗНАХАРКА

Хлопці подалися до Калеба. Дорога вела берегом струмка, в протилежний бік від їхнього табору. Наближаючись до завороту, вони побачили маленьку рублену хатку. Під дверима спокійно греблися кури, між ними походжала свиня.

– Тут живе знахарка, – сказав Сем.

– Яка? Бабуся Невіль?

– Еге. А як вона мене любить! Мов квочка шуліку, що тягає в неї курчат. Мабуть, ночей не спить, про мене думає.

– Справді? За що ж це?

– Я так гадаю, що все почалося зі свиней. Ні, стривай, не з них, а з дерев. Тато зрубав чималенько в’язів і тим зіпсував краєвид з її віконця. Вона, дивачка, не зносить, коли вирубують дерева. От вона й розсердилася, ніби ці дерева належали їй. Потім трапилась халепа зі свиньми. Якось узимку їй було дуже скрутно, а в неї було дві свині. Ціна їм була, можливо, по 5 доларів, вона сама так казала, а кому, як не їй, краще знати, бо ж свині жили разом з нею у хатині! Вона прийшла до нас – раніше, мабуть, усі пороги пооббивала, – а тато з нею довго торгувався і зрештою купив обох свиней за 7 доларів. Така вже в нього звичка. Потім він прийшов додому і сказав мамі: «Здається, в старої кепські справи. Передай їй у суботу 2 мішки борошна, сала, картоплі». Тато завжди так робить добро – тихцем. 
Так от, мама привезла бабусі всю цю провізію – не менше як на 15 доларів. Знахарка ніби подобрішала, але майже не розмовляла. Мама не знала, що робити – чи просто подарувати старій усе привезене, чи сказати, що вона може відробити за нього в прийдешньому році або через рік, або ще коли-небудь, як підупорається зі своїми справами. Знахарка мовчала, поки все не було перенесено в льох, а тоді схопила величезний кийок і напустилась на маму: «Геть звідси, така-сяка! Чи, може, ти вважаєш, що це милостиня? Твій чоловік украв у мене свиней! Так що тепер ми квити. Забирайся звідси! І щоб ноги твоєї тут більше не було!» 
Вона дуже образилася на нас, коли тато купив у неї свиней, але ще в п’ять разів дужче образилась, коли прибрала до рук наші продукти. Очевидно, вони скисли у неї в животі.

– Безсовісна стара відьма, – сказав Ян, чия симпатія схилялась до Рафтенів.

– Ні, – заперечив Сем, – вона тільки дивачка. Її тут у нас поважають. Але вона страшенна дивачка. Бабуся дуже не любить, коли вирубують дерева, а навесні, як тільки з’являться перші квіти, вона йде в ліс і годинами сидить біля них, примовляючи: «Гарнесенькі мої, малесенькі мої!» І так само любить вона пташок. Коли хлопці хочуть позбиткуватися з неї, вони роблять пращу і жбурляють каміння у птахів на її городі, а вона лютує. Кожної зими сама ледве не помирає з голоду, а годує всіх птахів, які злітаються до її хатини. Вони їдять у неї просто з рук. Тато каже, що птахи, мабуть, приймають її за старий сосновий пеньок. А мені подобається, як вона пестить пташок. Вона стоїть на морозі й усе кличе їх: «Гарнесенькі мої, малесенькі мої!»

Бачиш отой піддашок? – вів далі Сем, коли вони трохи наблизилися до хатини знахарки. – То горище, і воно все забите травами та різним корінням.

– Для чого?

– Як для чого? Для ліків. Вона в цьому велика штукарка.

– Е, так, пригадую. Бідді розповідала, що її бабуся лікує травами.

– Лікує? Ні, лікар з неї нікудишній. Але клянусь, що вона знає кожну рослину в лісі. Очевидно, трави набираються у неї цілющої сили, коли з рік полежать на горищі та кіт поспить на них.

– Хотілося б мені побачити цю бабусю.

– Це можна, – відповів Сем.

– Хіба вона тебе не знає?

– Знає, але я піддурю її, – пояснив Сем. – Нічого у світі вона так не любить, як хворих.

Сем зупинився, закотив рукава й уважно оглянув свої руки. Не знайшовши того, що йому було потрібно, він скинув підтяжки, опустив штанці й почав так само вивчати ноги. Як відомо, у хлопчаків завжди буває достатня кількість порізів та синців у різній стадії загоювання. Семові сподобалася подряпина під коліном: перелізаючи через паркан, він напоровся на цвях і трохи зідрав там шкіру. Досі він і не думав про цю подряпину, але тепер вирішив «пустити її в діло». 
Позичивши у Яна свинцевий олівець, Сем розмалював навколо шкіру так, неначе вона омертвіла. Зеленим лушпинням з волоського горіха він надав їй неприємного жовто-коричневого відтінку – кольору загниваючого людського тіла. У результаті на нозі в нього з’явилося щось схоже на жахливу зяючу рану. Пожувавши якоїсь трави, Сем зробив жовто-зелену кашку й намастив її на хустку, якою туго перев’язав «хвору ногу». Потім він виламав палицю і, скривившись, ніби від болю, пошкутильгав до житла знахарки. 
Коли друзі підійшли вже зовсім близько, відхилені двері несподівано з грюкотом зачинилися. Сем аніскілечки не розгубився, тільки зиркнув хитро на Яна, а потім постукав. У відповідь почувся гавкіт маленького собачки. Сем постукав ще раз. В хаті зачовгали чиїсь ноги, але відповіді знову не було. Сем постукав утретє, і тоді різкий голос крикнув:

– Геть звідси! Геть від мого порога, негіднику!

Сем посміхнувся до Яна. Потім, розтягуючи слова трохи більше, ніж звичайно, заквилив:

– Пожалійте нещасного хлопчика, бабусю! Лікарі нічим не можуть мені допомогти.

І зрештою це була чистісінька правда.

Але відповіді вони й зараз не дочекались. Тоді Сем, набравшись духу, прочинив двері. У хаті біля вогню сиділа стара баба. Її червоні очі сердито вп’ялися в непроханих гостей. В зубах вона тримала люльку, на колінах у неї дрімав кіт, а біля ніг крутилося миршаве цуценя, яке загарчало на незнайомців.

– Хіба ти не Сем Рафтен? – розгнівано запитала стара.

– Вгадали, бабусенько. Але я наштрикнувся на гвіздок у паркані. Кажуть, що так можна заразити кров, – мимрив Сем, приглушено стогнучи й намагаючись викликати співчуття.

Слова «геть звідси» завмерли на вустах знахарки. Її добре старече серце розм’якло від жалю до страждальця. Та й приємно їй було бачити, як ворог принижено благає в неї допомоги. І вона буркнула:

– Покажи.

Ойкаючи та стогнучи, Сем розв’язав ногу й намагався якомога ефектніше показати бридке місиво, що він ним обліпив коліно, як раптом знадвору почулися кроки. Двері відчинилися й до кімнати увійшла Бідді.

Вона і Ян одразу впізнали одне одного, незважаючи на те, що з часу їхньої зустрічі хлопець помітно виріс у висоту, а Бідді – в ширину. Обоє дуже зраділи несподіваній зустрічі.

– Як поживають ваші тато й мама? Чи всі здорові в сім’ї? А пригадуєте, як ми разом готували бальзам для легенів? Ми тоді були ще зеленими. Пам’ятаєте, я часто розповідала вам про бабусю? Оце вона і є. Бабусю, це – Ян. Ми були з ним найкращими друзями, коли я служила в його мами. Правда, Яне? А бабуся моя може розповісти вам усі таємниці про трави!

Страждальницький стогін Сема урвав цю розмову. Всі обернулись до «хворого».

– А, це нібито Сем Рафтен? – холодно промовила Бідді.

– Він, він, тільки в нього страшна біда, – відказала бабуся. – Лікарі прирекли його на смерть і відмовились лікувати. От він і прийшов до мене.

Новий жалібний стогін Сема ніби потвердив її слова.

– Ну, давай подивимось, – вела далі стара. – Бідді, подай ножиці. Треба розрізати йому штанину.

– Ні, ні! – з несподіваною енергією зарепетував Сем, побоюючись прочухана вдома. – Я можу її закасати.

– Ну гаразд, закасай, – погодилась знахарка. – Та в тебе дике м’ясо! Його можна було б вирізати, – сказала вона, намацуючи щось у кишені (Семові здалося, що вона шукає ніж, і він уже приготувався мерщій чкурнути у двері), – але це штучки дурних лікарів. Я можу обійтися без них.

– Звичайно, можете! – палко вигукнув Сем, ухопившись за цю думку. – Різати – то справа безголових лікарів, а ви дасте мені чогось випити.

– Та дам уже, дам.

І Ян, і Сем з полегкістю зітхнули.

– Ось тобі, пий!

Стара подала «хворому» кварту з водою, всипавши туди якогось сухого товченого листя. Сем випив.

– А цей пучечок візьми з собою. Треба настояти його на двох суліях води і пити по склянці через кожну годину. Потім хай розрубають тобі сокирою живе курча, а ти прикладай його ще теплим до хворого місця двічі на день, поки не зійде дике м’ясо. Ти скоро видужаєш, тільки не забудь – щоразу треба брати свіже курча.

– А чи… не краще… гиндича? – слабо простогнав Сем. – Я мамин пестунчик, бабусю, і для мене нічого не пошкодують.

При цих словах він якось дивно захрипів.

З боку можна було подумати, що він уже конає.

– Помовчи краще. Про твоїх батьків зараз не будемо говорити. Вони вже достатньо покарані. Дай боже, щоб за свої гріхи вони зовсім тебе не поховали. Такого нещастя я і сама їм не побажаю.

Протяжний стогін обірвав її слова, що могли б вилитись у нескінченну проповідь.

– Що це за рослина, бабусю? – запитав Ян, всіляко уникаючи Семового погляду.

– А така собі лісова рослинка.

– Я знаю, але на що вона схожа, як вона зветься?

– Вона ні на що не схожа. Сама на себе схожа. А зветься ліщиною.

Ліщина цілющі властивості має,

З людини хвороби страшні виганяє,

як говорить клишоногий Джиммі.

– Я вам коли-небудь покажу ліщину, – сказала Бідді.

– А з неї можна робити бальзам для легенів? – не без лукавства кинув дівчині Ян.

– Здається, нам час уже додому, – ледь чутно вставив у розмову Сем. – Мені полегшало. Де моя палиця? Ти, Яне, неси ліки, та дивись, обережніше з ними.

Ян взяв у руки пучечок ліщини, але ніяк не міг зважитись підвести на Сема очі.

Бабуся звеліла друзям ще раз прийти до неї, і, тепло прощаючись, провела їх аж до самих дверей. Тут вона раптом сказала:

– Заждіть!

Підійшовши до ліжка, що стояло в єдиній кімнаті хатини, бабуся відгорнула простирадла. Під ними лежала ціла купа червонобоких яблук. Вона вибрала два найкращих і простягла хлопчакам.

– Я сховала їх тут від свиней. Таких гарних яблук у мене ніколи не родило.

– Ще б пак! – прошепотів Сем, коли вона відійшла вбік. – Її син Ларрі накрав їх з нашого саду. Тільки в нас є цей пізній сорт.

– До побачення! Дякуємо вам! – сказав Ян.

– Я вже кра-а-аще себе почува-а-аю, – промовив Сем, розтягуючи слова. – Хворобу ніби рукою зняло. Оце скуштував ваших ліків і більше ніяких не хочу. – І тут же додав пошепки, так щоб стара не почула: – Скоріше б викинути цю гидоту, поки ще не отруївся на смерть.

У думці Сем прикидав, який би то вийшов переполох, коли б він зараз пожбурив геть свою палицю і дременув щодуху до лісу.

Ян заледве вмовив друга хоч заради пристойності трохи припадати на ногу, поки вони не зникнуть з очей. Але покращення, звісно, було надто помітним, і добра стара знахарка голосно покликала Бідді, щоб та поглянула на власні очі, як швидко вона врятувала молодого Рафтена, на якого «всі лікарі махнули рукою».

– Ну, а тепер до Калеба Кларка, – сказав Сем.

– Ти надто бадьоро скачеш, як для каліки, що на нього всі лікарі махнули рукою, – зауважив Ян.

– Ще б пак! Це мене підганяє дике м’ясо на правій нозі. Бачиш, ліва аж відстає!

– Давай сховаємо оце, поки повернемось, – і Ян підняв у руці пучечок ліщини.

– Ось і сховали, – сказав Сем і жбурнув свої ліки в струмок.

– Ех, Семе! Навіщо ти? Краще б ми повернули їх бабусі! Може, ліщина їй дуже потрібна.

– Дурниці! Туди йому й дорога, цьому облізлому віхтеві. Досить уже того, що я випив її помиї. Від них здорово тхнуло кішкою.

– Що ж ти їй скажеш наступного разу?

– Скажу, що її цурпалки пішли в діло і принесли якнайбільшу користь. Я розмочив їх у воді й пив це зілля від пуза. Нехай думає, що саме вона й витягла мене з домовини. Це все ж таки краще, ніж коли б я випив її отруту, а потім і справді потрапив до лікарів.

Ян мовчав, але був незадоволений. Він вважав, що нечемно було викидати ліщину, та ще так близько від бабусиної хатини. А до того ж хлопцеві кортіло на власні очі побачити, як насправді діють ці ліки.

V

КАЛЕБ

За милю далі по струмку стояла хатина Калеба Кларка, який орендував тут ферму, що колись була його власною.

Підійшовши до хатини, друзі побачили високого на зріст, широкоплечого чоловіка з довгою сивою бородою. Він ніс до хати оберемок дров.

– Бачиш Козла? – запитав Сем.

Ян пирхнув, коли до нього дійшло, за що саме старому дали таке прізвисько.

– Краще буде, коли з ним поведеш розмову ти. Калеб не такий згідливий, як знахарка. До того ж він у сварці з татом.

Ян обережно виступив уперед і постукав у відчинені двері хатини. Звідти голосно загавкав собака. На порозі з’явилася сива борода, і її власник запитав:

– Чого треба?

– Пробачте, ви містер Кларк?

– Я.

Потім крикнув у бік чорно-бурого собаки, який не переставав гарчати:

– Замовчи, Турок!

– Я прийшов… я… Ми хотіли про дещо спитати у вас, якщо ваша ласка…

– Як тебе звати?

– Ян.

– А той хто?

– Мій товариш Сем.

– Сем Хорн, – підказав Сем.

У його словах була певна частка правди, бо повне ім’я Сема було Семюель Хорн Рафтен, але водночас вони містили в собі й чимало брехні, яка викликала відразу в Яна.

– Звідки ти?

– З Боннертона, – відповів Ян.

– Сьогодні? – знову запитав Калеб, і в його голосі вчувався сумнів.

– Ні, не сьогодні,– почав пояснювати Ян. 
Але Сем, який досі намагався триматися осторонь, щоб його не впізнали, злякався, що його простодушний товариш викладе всю правду, і поквапливо додав:

– Бачите, містере Кларк, ми отаборилися в лісі й хочемо поставити собі тіпі. Матеріал у нас є, а нам сказали, що ви знаєте, як її робити.

– Хто вам сказав?

– Стара знахарка, що живе на березі річки.

– А де ви зараз живете?

– О!

Побоюючись відвертості Яна, Сем знову поспішив випередити його з відповіддю.

– Правду кажучи, ми побудували у лісі вігвам з кори, але зовсім невдало.

– В чиєму лісі?

– За милю звідси, біля річки.

– Гм! Це ліс або Рафтена, або Бернса.

– Здається, – відповів Сем.

– А ти викапаний Сем Рафтен. Ач, малий негіднику, прийшов сюди з брехнею та ще й хочеш напустити туману мені в очі?! Забирайся звідси, поки я не всипав тобі перцю!

Ян почервонів по самі вуха й відступив назад. Сем випнув язиком щоку і зробив те ж саме. Але він був сином свого батька. Він тут же обернувся й сказав:

– От що, вельмишановний містере Кларк. Ми прийшли сюди тільки для того, щоб ви розповіли нам дещо про лісове життя. Ви тут єдиний, хто може нам допомогти, через те ми й потурбували вас. Я знав, що ви посварилися з татом, через те і вдався до обману. Але, бачте, нічого не вийшло. Тепер я шкодую, що не прийшов і не сказав чесно й відверто: «Я Сем Рафтен. Ви допоможете мені?» Я не знав, що ви щось маєте проти мене та проти мого друга, який оселився у лісі разом зі мною.

– Ти теж Рафтен? – звернувся Калеб до Яна.

– Ні, сер.

– Ти їм родич?

– Ні.

– Ні з ким із Рафтенів я не хочу водитися. А про що ти хотів у мене спитати?

– Ми побудували вігвам із кори, але він розвалився. Тепер у нас є великий брезент, і ми прийшли розпитати, як з нього зробити тіпі.

– Тіпі? Гм! – у задумі промовив старий.

– Кажуть, ви самі жили в тіпі, – наважився додати Ян.

– Гм! Років сорок тому. Але одна річ носити одяг, і зовсім інша – пошити його. Здається, вигляд був приблизно такий.

Калеб виніс обвуглену паличку й клаптик обгорткового паперу.

– Ні… зажди хвилину. Ага, пригадав! Я бачив раз, як індіанські жінки робили тіпі. Перш за все вони позшивали докупи шкури… Ні, спершу вони справляли довгий обряд – та вам цього не треба. Так от, вони позшивали шкури докупи й розіслали їх на лузі. Посередині верхнього краю (А) вбили кілочок. Потім прив’язали до нього мотузку, – так, так, мотузку з обвугленою паличкою на кінці, й намалювали пів кола (БВГ). Після цього обрізали шкури по лінії, а з клаптів, що залишились, викроїли два клапани (ДЕЗЖ і ІКЛМ) і пришили ці клапани до ОП та РС. Це – димові клапани, вони потрібні для тяги. Поверх клапанів, у самих куточках, є кишеньки для двох довгих жердин, а вздовж усього розкрою, з обох боків, робляться дірочки (ТУ і ФХ), щоб сколювати краї покрівлі дерев’яними шпильками. До самої верхівки (А) прив’язується короткий ремінець. Ось, бачиш?

На мою думку, для десятифутової тіпі вистачить десяти жердин та ще дві для димових клапанів. Ви почнете з того, що зв’яжете на одному кінці три жердини докупи і, розсунувши їх, встромите в землю. Потім поставите ще шість, обмотуючи кожну по кілька разів мотузкою. До останньої, десятої, прив’яжете ремінцем верхівку покрівлі, поставите жердину на місце, обведете покрівлю кругом, – таким ось чином, – разом з димовими жердинами, і зчепите обидва краї дерев’яними шпильками. Дві довгі жердини, вставлені в кишеньки димових клапанів, дають можливість пристосувати віддушину до вітру.

Протягом усієї розмови Калеб звертався до Яна, ніби Сема тут і не було, але той, як справжній син свого батька, не дуже бентежився.

Коли він помічав якісь практичні труднощі, він не вагався поставити цілу низку запитань.

– Як роблять, щоб вітер не зривав тіпі? – запитав він.

– Ось як, – відповів Калеб, знову ж таки звертаючись лише до Яна. – Довгу мотузку, якою зв’язані всі жердини, пропускають униз і гарненько обкручують навколо кілка, що править за якір. Крім того, увесь низ покрівлі прибивають кілочками до землі.

– А як влаштувати димову тягу? – поставив нове запитання Сем.

– По-різному наставляють клапани, пересуваючи жердини, аж поки пристосують їх до вітру. Тоді тяга добра.

– А як зачиняються двері?

– Як зачиняються? Ну, деякі просто загортають один край шкури на інший, але в найкращих тіпі робляться двері з того ж таки матеріалу, що й покрівля. Їх туго напинають на раму з молодих дерев і прив'язують, точніше, пришпилюють дерев’яними кілочками.

Здавалося, все було ясно. Дбайливо згорнувши брудний папір з планом, Ян заховав його в кишеню, подякував і зібрався йти. Обидва хлопчики попрощались, проте Калеб не відповів їм, а коли друзі відійшли на кілька кроків, гукнув услід:

– А де ваш табір?

– На горбку біля річки, де болото, поблизу кедровника Рафтена.

– Гм! Може, я якось загляну до вас.

– Чудово! – вигукнув Сем. – Ідіть по міченій стежці від живоплоту.

– По якій міченій стежці, Семе? – запитав Ян, коли вони відійшли настільки, що Калеб не міг їх чути. – Для чого ти це сказав? Адже ніякої міченої стежки там немає.

– Але це чудово звучить, – спокійно відповів Сем. – До того ж мітки там будуть, варто лише нам захотіти. І будуть швидше, ніж він надумає ними скористатися.

VI

СПОРУДЖЕННЯ ТІПІ

Від здивування Рафтен аж чмихнув носом, коли довідався, що хлопчики побували в Калеба й таки домоглися свого. Ніщо його так не втішало, як хитрість і кмітливість сина.

– По-моєму, старий Калеб не такий уже й мастак будувати тіпі, – зробив висновок Сем.

– Але він сказав нам досить, щоб розпочати роботу, – зауважив Ян, – і тепер ми навряд чи наробимо помилок.

Хлопчики розіслали покриття від фургона на підлозі в амбарі, наживили його в кількох місцях цвяшками, а по краях поклали камені, щоб воно не совалося.

І тут вони з прикрістю виявили, що брезент страшенно твердий і геть весь у дірках.

– Тепер я розумію, чому тато віддав його нам, – задумливо промовив Сем. – Очевидно, доведеться спершу залатати його, а потім уже кроїти тіпі.

– Ні, – відповів Ян з тим незаперечним авторитетом, який він проявляв в усьому, що стосувалося лісового життя. – Краще спочатку розмітити все по плану, щоб не робити зайвих латок.

– А це ідея! Боюсь тільки, що наші латки не дуже будуть схожі на прикраси.

– Це нічого, – відповів Ян. – Індіанці часто латають свої тіпі, коли їх пробивають кулями та стрілами.

– Не заздрю тому, хто жив у цій тіпі, коли точився бій, – заявив Сем, показуючи на добру дюжину великих дірок.

– Ну, годі вже. Відійди трохи та подай мені мотузку.

– Обережніше, – сказав Сем, – це моє хворе коліно. Сьогодні воно майже в такому ж стані, як і тоді, коли ми ходили до знахарки.

Ян виміряв брезент.

– Тепер прикинемо. Якщо обрізати все оце лахміття, то й тоді вийде дванадцятифутова тіпі. Дванадцять футів заввишки, отже – двадцять чотири фути по всій ширині матеріалу. Чудово! Нам більше й не треба. Ну, я розмічаю.

– Почекай, що ти робиш! – запротестував Сем. – Не можна крейдою! Калеб говорив, що індіанці малюють обвугленою паличкою. Крейда тут зовсім не годиться. Ти б уже заразом і майстра найняв!

– О, повело, повело!.. Збігай краще за обвугленою паличкою, а не знайдеш, то мерщій неси хоча б ножиці.

Щохвилини звіряючись із планом Калеба, вони, нарешті, викроїли тіпі, що по суті було дуже простою справою. Потім заходилися біля латок.

Вони шили шпагатом, засиленим у циганські голки, й робили до-о-овжеле-е-езні стьобки, але робота просувалась повільно. На неї пішов увесь вільний час одного дня. Сем, за звичкою, сипав дотепами на адресу батька, що нагородив їх «таким першосортним матеріалом». Ян шив серйозно і мовчки. Спочатку у Сема латки виходили кращими, але скоро Ян теж набив руку й почав шити не гірше за свого товариша.

Увечері друзі показали свою роботу наймитам. Один з них, Сі Лі, літній чоловік, підперезаний широченним ременем, поглянув на неї з добродушною зневагою і сказав:

– Чом же ви не попришивали латок зсередини?

– Не додумались, – відповів Ян.

– Всередині ми будемо жити, це не годиться, – пояснив Сем.

– А для чого навколо оцієї дірки ви зробили аж десять стьобків? Вистачило б і чотирьох, – і Сі голосно розреготався, показуючи пальцем на величезні незграбні стьобки. – Дурна робота. Тільки час змарнували.

– Якщо тобі не до смаку наша робота, – випалив Сем, – то зроби краще. Шитва тут ще вистачить.

– Де?

– А спитай он Яна. Він усе записав. Мене старий Калеб навіть не підпустив до себе. У мене мало не розірвалося серце. Всю дорогу додому я рюмсав. Правда, Яне?

– Треба пришити й підрубити димові клапани, поробити кишеньки у верхньому куточку кожного клапана, і… і… здається мені, – боязко додав Ян, – краще було б…. підрубити… все… кругом.

– От що, хлоп’ята. Збігайте увечері на «Ріг» до шевця, заберіть у нього мої чоботи, а я, так тому й бути, пришию вам клапани.

– Я згоден, – відказав Ян. – І знаєш, Сі, це нічого, що ми накладали латки зверху. Брезент можна перевернути, і вони будуть всередині.

Хлопчики взяли гроші, щоб викупити полагоджені чоботи, й після вечері подалися до шевця, який жив милі за дві.

– Він якийсь дивакуватий, – Сем тицьнув великим пальцем через плече, показуючи, що мова йде про Сі Лі. – Та й ім’я в нього чудне, як у китайської пралі. Здається, тільки пралею він і не був. А так уміє робити все на світі, хоча все в однаковій мірі погано. Він служив у солдатах, був підрядником, коком. Він грає на саморобній скрипці. Скрипка його така поганюща, що далі нікуди, та все ж і на ній можна було б грати краще… Він набиває опудала птахів, – наша сова вийшла з його рук. Він править бритви, лікує коней, лагодить годинники, – і все це робить з однаковим успіхом. Коняці він пускає кров, не спитавши попередньо, на що вона хвора, а коли береться почистити годинник, то неодмінно забуде поставити на місце якесь коліщатко. Якось він узявся почистити для Ларрі Невіль його старий годинник, запевнивши, що ніхто цього краще не зробить. А коли знову зібрав докупи годинника, то виявилось, що в нього залишилось зайвих коліщат майже ще на один годинник.

Він надто умілий і в той же час недосить умілий. Він може зробити все на світі як-небудь і нічого не може зробити як слід.

Але зшивати брезенти він може – на це він мастак. Він три роки служив матросом – ні на якій роботі так довго не приживався. Та воно й не дивно, бо то було китобійне судно з трирічним плаванням.

(далі буде)

