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ЗМІСТ

Шановні жінки!

Щиросердно вітаємо вас з міжнародним жіночим днем 8 Березня! 

Бажаємо весни в душі, тепла та затишку в оселі, гармонії, щастя та любові!
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ДЕВУШКА ИЗ ТЯНЬЦЗИНЯ

Китай – страна с самым большим количеством незрячих и слабовидящих. Здесь проживают 18% всех инвалидов по зрению. Одна из них – жительница северного города Тяньцзинь. Свою мечту – стать профессиональной балериной, Чжао Юньхуэй начала воплощать с детских лет. И теперь она с легкостью исполняет партию маленького лебедя в постановке Тяньцзиньской консерватории. О «танцующей в темноте» – наш следующий сюжет.

Яркие софиты на сцене освещают танец прекрасного маленького лебедя. Но балерину они не слепят. Ведь девушка практически не видит. А зритель в зале об этом не догадается. Чтобы ничем не отличаться от партнеров по спектаклю, 22-летняя Чжао Юньхуэй проводит в репетиционном зале практически все свое время. Она давно решила, что несмотря на проблемы со здоровьем, ни за что не перестанет заниматься любимым делом. И сейчас она – студентка Тяньцзиньской консерватории.

Чжао Юньхуэй: «Частично зрение у меня еще сохранилось. На диаграмме для его проверки я вижу самые крупные буквы. А еще я могу увидеть очертания человека, но только если он находится на расстоянии не дальше одного метра».

Возможно то, что Чжао Юньхуэй видит силуэты нечеткими, а предметы размытыми, это помогает ей более отчетливо осознавать свою мечту. С раннего детства девочка решила что станет профессиональной балериной. В первый раз в балетный класс зашла в 7 лет. Но не ожидала, что путь к мечте окажется настолько тернистым. Просто смотреть и повторять за учителем – для нее задача непосильная. Для заучивания движений ей необходимо запомнить их с первого раза. А затем оттачивать до изнеможения по индивидуальной программе.

Чжао Юньхуэй: «Например, когда преподаватель рассказывает, что крутить фуэте нужно глядя в одну точку на противоположной стене, – для меня это невыполнимо. Поэтому мне приходится использовать только память и силу своих мышц».  

Первой своей победой Чжао Юньхуэй называет успешное выступление на национальном конкурсе и в телевизионном шоу. Но тех успехов, которые казались значительными в 15 лет – теперь уже недостаточно. Она ставит себе новые задачи. И хотя видеть зрителей, которые следят за выступлением, она не может, это только помогает ей еще больше сконцентрировать свои силы и внимание.

Чжао Юньхуэй: «Я нахожусь в постоянном напряжении. Темнота ориентирует меня вглубь себя и помогает лучше подготовиться к выступлению, я ни на что не отвлекаюсь».

Балет – это любовь всей жизни, говорит Чжао. А чтобы иметь яркое будущее в нем, – необходимо преодолеть путь в темноте. И хотя, по сравнению с одноклассницами, тренироваться девушке приходится не в пример больше, к трудностям ей не привыкать.

ЛІТЕРАТУРНА СТОРІНКА

21 БЕРЕЗНЯ – ВСЕСВІТНІЙ ДЕНЬ ПОЕЗІЇ

Всесвітній день поезії був заснований на 30-й сесії генеральної асамблеї ЮНЕСКО, що відбулася у Парижі в 1999 році. Згідно з рішенням ЮНЕСКО, основною метою святкування є заохочення мовного розмаїття та підтримка мов, які зникають, за допомогою поезії.

Поезія, як зазначено в ухвалі ЮНЕСКО, може стати відповіддю на найгостріші та найглибші духовні запити сучасної людини, але для цього необхідно привернути до неї якнайширшу громадську увагу. Крім того, Всесвітній день поезії повинен дати можливість ширше заявити про себе малим видавництвам, чиїми зусиллями, в основному, доходить до читачів творчість сучасних поетів, літературним клубам, які відроджують споконвічну традицію живого звучання поетичного слова. Цей день, вважає ЮНЕСКО, повинен сприяти створенню в засобах масової інформації позитивного образу поезії як справжнього сучасного мистецтва, відкритого людям.

19 березня народилися Максим Рильський і Ліна Костенко. У цей день українська література збагатилася відразу двома значущими іменами.

Цього року виповнюється 120 років від дня народження видатного українського письменника, авторитетного науковця, перекладача, громадського діяча, академіка Максима Тадейовича Рильського.

Народився Максим Рильський у Києві в родині відомого вченого-етнографа, українського громадського діяча Тадея Рильського. Ще в дитинстві Максим почав писати вірші. Перші поетичні рядки були написані у сім років, а вже у 15 видав першу збірку поезій «На білих островах». Він виріс в оточенні представників київської інтелігенції – Лисенків, Косачів, Старицьких, Ревуцьких, серед книжок і музики. Закінчивши приватну гімназію у Києві, Рильський навчався на медичному, а згодом на історико-філологічному факультеті Київського університету. Проте революція та громадянська війна змусили його призупинити освіту. Тривалий час поет вчителював у сільських початкових школах, викладаючи українську мову. У 1923 році повертається до Києва і незабаром здобуває гучне ім’я в літературі.

Максим Рильський належав до групи «неокласиків» – художньої школи українських поетів, зорієнтованої на античну класику, на продовження гуманістичних традицій європейської поезії нового часу. Разом із творчими побратимами М. Зеровим, П. Филиповичем, М. Драй-Хмарою він прагнув піднести всю велич і красу художнього слова, щоб за його допомогою вирішувати історичні, філософські проблеми. Не обминули Рильського і репресії. Півроку він перебував під слідством у Лук’янівській в’язниці в 1931 році, доки не був звільнений через відсутність доказів для обвинувачення й суду.

Під час Другої світової війни Рильським написано цілу низку патріотичних творів. Всі вони дуже гаряче й натхненно сприймалися на фронтах. Серед них і «Слово про рідну матір»:

Благословенна ти в віках,

Як сонце наше благовісне,

Як віщий білокрилий птах,

Печаль і радість наша, пісне,

Що мужність будиш у серцях,

Коли над краєм хмара висне.

На жаль, у повоєнний період поету довелося зазнати і політичного гоніння, і нищівної критики. Проте були й прекрасні часи, пов’язані з творчим піднесенням. Він видав понад сто книжок, які перекладалися багатьма мовами народів світу. За збірки поезій «Троянди й виноград» і «Далекі небосхили» був удостоєний Ленінської премії, а за збірки «Світла зброя», «Світова зоря», «Слово про рідну матір», «Мандрівка в молодість» – Державної премії СРСР.

Велику увагу М. Рильський приділяв науковій діяльності. Впродовж багатьох років, починаючи з 1942, він очолював Інститут мистецтвознавства, фольклору й етнографії АН УРСР (згодом названий ім’ям поета). Роком пізніше його обрано академіком. Дослідник літератури та мистецтва, фольклору та етнографії, він відомий як талановитий перекладач із російської, білоруської, грузинської, вірменської, польської, французької та інших мов. Зокрема, за переклад поеми Адама Міцкевича «Пан Тадеуш» Рильському вдруге присуджено Державну премію СРСР.

Не можна не сказати про талант Максима Тадейовича і на журналістській ниві. Старше покоління добре пам’ятає його щотижневу рубрику «Вечірні розмови», що вперше з’явилася в газеті «Вечірній Київ» у 1960 році. Адже теми статей, які висвітлювалися на шпальтах під цією рубрикою, були найрізноманітніші: від серйозних питань розвитку літератури й мистецтва до простих життєвих історій. По суті, це були дійсно щирі і відверті розмови з читачем.

У Києві є надзвичайно мальовниче і чудове в усі пори року місце із загадковою назвою «Голосіїв». На горі біля Голосіївського лісу є вулиця, названа ім’ям Максима Рильського. Там же знаходиться музей-садиба поета. Мабуть, саме дивовижна краса цієї місцини надихала його на ліричні рядки, зокрема до створення поетичної збірки «Голосіївська осінь» (1959 р.). Адже свою любов до чарівної природи рідного краю поет висловлює у віршах:

Ліс, повитий срібноперим димом,

В синяві, у золоті, в іржі –

Ніби осінь пензлем невидимим

В небі розписала вітражі.

Класик української літератури ХХ століття, видатний поет, майстер художнього перекладу, літературний критик, літературознавець, фольклорист і журналіст Максим Тадейович Рильський залишив для нащадків багатогранну спадщину, що без перебільшення піднесла українське письменство до вершин світової класики. 

У ці березневі дні хочеться згадати вірші М. Рильського, присвячені жінці.

МАКСИМ РИЛЬСЬКИЙ

Моя царівна

Тобі одній, намріяна царівно,

Тобі одній дзвенять мої пісні;

Тобі одній в моєму храмі дивно

Пливуть молитви і горять огні.

Моє життя веде мене нерівно –

То на вершини, то в яри страшні, –

Та скрізь душа співає переливно

Про очі безтілесні і ясні.

У городі, де грають струни п’яні,

Де вічний шум, де вічна суєта,

Я згадую слова твої неждані.

І серед поля, на яснім світанні,

Коли ще сном охоплені жита, 

Душа тебе, тебе одну віта.

***

Вже червоніють помідори,

І ходить осінь по траві.

Яке там в біса горе,

Коли серця у нас живі?

Високі айстри, небо синє,

Твій погляд, милий і ясний…

Це все було в якійсь країні,

Але не знаю я, в якій.

Що з того, що осіннім чарам

Прийде кінець? Але в цю мить

Баштан жовтіє понад яром,

Курінь безверхий ніби спить,

І гнеться дерево від плоду,

І не страшний, моє дитя,

Нам час останнього походу

Без вороття – без вороття.

***

Яблука доспіли, яблука червоні!

Ми з тобою йдемо стежкою в саду,

Ти мене, кохана, приведеш до поля,

Я піду – і може більше не прийду.

Вже й любов доспіла під промінням теплим,

І її зірвали радісні уста, –

А тепер у серці щось тремтить і грає,

Як тремтить на сонці гілка золота.

Гей, поля жовтіють, і синіє небо,

Плугатар у полі ледве маячить…

Поцілуй востаннє, обніми востаннє;

Вміє розставатись той, хто вмів любить.

***

Сніг падав безшелесно й рівно,

Туманно танули огні,

І дальній дзвін стояв так дивно

В незрозумілій тишині.

Ми вдвох ішли й не говорили,

Ти вся засніжена була,

Сніжинки грали і зоріли

Над смутком тихого чола.

І люди млисто пропливали,

Щезали й гасли, як у сні, –

І ми ішли й мети не знали

В вечірній сніжній тишині. 

***

Генріх Гейне
(в перекладі Максима Рильського)

Моїй матері Б. Гейне

Я звик високо голову держати,

Бо маю честь і мужність без догани;

Хай сам король мені у вічі гляне, –

Не опущу я їх, кохана мати.

Але тобі наважуся сказати:

Хоч дух у мене гордий, нездоланний,

Та біля тебе непокора тане,

Бо звик тебе, святу, я шанувати.

Моя душа подолана твоєю

Високою, прекрасною душею,

І в небеса я лину разом з нею.

І каюсь я за вчинки, що смутили

Твоє високе серце, серце миле,

Що так мене усе життя любило! 

Прекрасних, хвилюючих, поетичних рядків Ліни Костенко не знає і не читав, певно, лиш той, хто взагалі нічого і ніколи не читав. 

Ліна Костенко народилась 19 березня 1930 р. в містечку Ржищеві (неподалік Києва) у родині вчителів. У 1936 році родина перебралась до Києва, де майбутня поетеса закінчила середню школу. Після її закінчення навчалася в Київському педагогічному інституті, а згодом – у Московському літературному інституті імені О.М. Горького, який закінчила в 1956 році. Ліна Костенко була однією з перших і найпомітніших у плеяді молодих українських поетів, що виступили на рубежі 50–60-х років. Збірки її віршів «Проміння землі» (1957) та «Вітрила» (1958) викликали інтерес читача й критики, а книга «Мандрівки серця», що вийшла 1961 року, не тільки закріпила успіх, а й засвідчила справжню творчу зрілість поетеси, поставила її ім’я серед визначних майстрів української поезії. Збірку «Зоряний інтеграл» заборонили цензурою. Однак письменницю не арештували. Обмеження свободи творчої думки, різні «опали» в часи застою призвели до того, що досить тривалий час вірші Л. Костенко практично не потрапляли до друку. Книги Л. Костенко «Над берегами вічної ріки» (1977), «Маруся Чурай» (1979), «Неповторність» (1980) стали небуденними явищами тогочасної української поезії, явищами, які помітно впливали на весь її подальший розвиток. Перу Л. Костенко також належать збірки «Сад нетанучих скульптур» (1987), збірка віршів для дітей «Бузиновий цар» (1987). У 1987 році за роман у віршах «Маруся Чурай» була удостоєна Державної премії УРСР імені Т.Г. Шевченка, а згодом отримала премію фундації Антоновичів. За книгу «Інкрустації» отримала премію Франчески Петрарки. 1998 року в Торонто Світовий конгрес українців нагородив письменницю медаллю Святого Володимира. Ліна Костенко стала також лауреатом Міжнародної літературно-мистецької премії ім. О. Теліги, професором Києво-Могилянської академії. У 90-х роках перестала брати участь у громадському житті, відмовилася від звання Героя України. Лише в період «Помаранчевої революції» у 2004 році на деякий час повернулась до громадського життя. 2010 року вийшов перший роман Л. Костенко – «Записки українського самашедшого». У лютому 2011 року вийшла поетична збірка Л. Костенко «Річка Геракліта», куди ввійшли раніше написані вірші та 50 нових поезій. Живе і працює Ліна Костенко в Києві.
Ліна КОСТЕНКО.
Блискоче ніч перлиною Растреллі.

З гори збігає Боричів узвіз.

І солов’ї, пташині менестрелі,

Всю ніч доводять яблуні до сліз.

Цвіте весна садами молодими,

Шумлять вітри, як гості з іменин.

В таке цвітіння, князю Володимире,

Тобі не важко бути кам’яним?

***

Очима ти сказав мені: люблю.

Душа складала свій тяжкий екзамен.

Мов тихий дзвін гірського  кришталю,

Несказане лишилось несказанним.

Життя ішло, минуло той перон.

Гукала тиша рупором вокзальним.

Багато слів написано пером.

Несказане лишилось несказанним.

Світали ночі, вечоріли дні.

Не раз хитнула доля терезами.

Слова як сонце сходили в мені.

Несказане лишилось несказанним.

***

Отримала я ненаписаний лист.

Торкнула той лист,

як струну гітарист.

Я чую слова, де ні слова нема.

Я теж, як і ти, від любові німа.

Кохання – це мука.

Кохання – це хист.

Кохання – це твій

ненаписаний лист.

***

Як холодно! Акація цвіте.

Стоїть, як люстра, над сирим асфальтом.

Сумної зірки око золоте,

І електричка скрикнула контральто.

Я тихо йду. Так ходять скрипалі,

Не сколихнувши музику словами.

Єдина мить – під небом на землі

Отак побути наодинці з Вами!

Ви теж, мабуть, десь тихо ідете.

Страждання наше чисте і терпляче.

Як холодно!.. Акація цвіте.

Як холодно! Душа за Вами плаче.

***

Звичайна собі мить.

Звичайна хата з комином.

На росах і дощах настояний бузок.

Оця реальна мить вже завтра буде спомином,

А післязавтра – казкою казок.

А через півжиття, коли ти вже здорожений,

Ця нереальна мить – як сон серед садів!

Ця тиша, це вікно, цей погляд заворожений,

І навіть той їжак, що в листі шарудів.

***

Щасливиця, я маю трохи неба

І дві сосни в туманному вікні.

А вже здавалось, що живого нерва,

Живого нерва не було в мені!

Уже душа не знала, де цей берег,

Уже втомилась від усіх кормиг.

У громі дня, в оркестрах децибелів

Ми вже були як хор глухонімих.

І раптом, – Боже! – після того чаду

І тарапати, рівної нулю, –

Я чую дощ.

Він тихо плаче правду,

Що я когось далекого люблю.

І чую тишу. І співають птиці.

Проходять люди гарні і незлі.

В пахучій хмарі дощової глиці

Стоїть туман, як небо на землі.

Пасуться тіні вимерлих тарпанів,

Навшпиньки ходять сутінки і сни.

Весна підніме келихи тюльпанів, –

За небо вип’ю і за дві сосни!

ЛИЧНОСТИ

ХОЛЕРА ЕГО ЗНАЕТ…

«Нет пророка в своем Отечестве». Эти слова как нельзя лучше характеризуют непростой жизненный путь выдающегося эпидемиолога Владимира Хавкина. Он помог человечеству успешно побороть тяжелейшие инфекционные недуги, жил и трудился для счастья всех людей, не создав семьи и не накопив богатства. 

Репрессированный студент

Владимир Хавкин родился 15 марта 1860 года. Окончив Бердянскую гимназию, поступил на первый курс естественного отделения Новороссийского университета в Одессе. В стенах этого престижного учебного заведения трудились профессора Мечников, Ковалевский, Сеченов.

В июне 1881 года он становится активистом «Народной воли» – собирает деньги для подпольщиков, распространяет прокламации, расклеивает листовки. Однако убийство военного прокурора генерала Стрельникова, совершенное «народовольцами», охладило пыл юноши. Володя порвал с играми в революцию и с головой ушел в науку, проводя дни напролет в лаборатории выдающегося биолога Ильи Мечникова.

Университетская жизнь была далека от идиллии – студентов часто подвергали репрессиям. В знак протеста против притеснения молодежи несколько преподавателей, в том числе и Мечников, решили уйти из университета. Молодые люди, в свою очередь, не захотели с этим мириться и написали коллективное письмо ректору. Итогом стало исключение семи учащихся, в том числе и Хавкина.

Вскоре Мечников подал в отставку и уехал в Париж, приняв предложение великого Луи Пастера поработать в его институте. Спустя несколько месяцев учитель пригласил к себе и юного протеже. Чтобы избежать полицейской опеки, Владимир согласился на предложение эмигрировать во Францию.

Илья Мечников устроил Хавкина библиотекарем, а по совместительству и препаратором в Пастеровском институте. Днем молодой человек работал в библиотеке, а ночами – в лаборатории. И тут в Париже вспыхнула эпидемия холеры…

Испытано на себе!

Владимир поставил перед собой великую цель – найти средство спасения от этого тяжелого недуга. Когда же ученый решил, что такая вакцина им найдена, он решил испытать ее действие на себе. 18 июля 1892 года втайне от сотрудников института он ввел себе большую дозу препарата. Реакция была сильной, но непродолжительной: головная боль, температура, ломота во всем теле. Через сутки все прошло. В итоге был получен сенсационный результат – холера не страшна привитому от нее! Мечников и Пастер сердечно поздравили Хавкина с выдающимся открытием. Французские газеты восторженно писали: «Русскому врачу – браво!».

Тем временем холера гуляла по России – от Астрахани добралась до Москвы и Петербурга. За три месяца от страшной болезни погибло около 300 тысяч человек. Владимир Ааронович написал письмо руководителю штаба по борьбе с эпидемией принцу Ольденбургскому, предложив свою вакцину безвозмездно. Однако на родине с пренебрежением отнеслись к этой идее.

Зато изобретением Хавкина заинтересовались в Англии, безошибочно определив высокий научно-практический потенциал доктора. В Индии, тогдашней британской колонии, свирепствовала очередная эпидемия холеры, смерть выкашивала целые деревни. Ученому предложили применить изобретение на практике. Летом 1893 года государственный бактериолог Британской короны Владимир Хавкин прибыл в Калькутту, чтобы проработать в Индии… 22 года.
Великий белый исцелитель

Инфекция, как правило, уносила жизни бедняков, потому что нищета сопровождалась жуткой антисанитарией. В трущобах Калькутты, тогдашней столицы Индии, не проходило и дня без похорон.

Поначалу индийцы отказывались от вакцинации, настороженно, а порой и враждебно встречая чужестранца. В деревне Кантал в ученого полетели камни. Когда возбуждение людей достигло предела, Хавкин спокойно снял сюртук, закатал рукав рубашки и на глазах изумленных людей сделал себе прививку. Недоверие было сломлено. К врачу один за другим стали подходить добровольцы. Сделать спасительный укол согласились почти все жители за исключением девяти, которые позже умерли от холеры.

Обитатели деревень и городов, через которые проходил маленький противохолерный отряд доктора Хавкина, буквально боготворили «великого белого целителя». Врач работал по 12–14 ч. в сутки. Один из его помощников получил нервное расстройство, а двое ушли, не выдержав испытаний трудом и страхом. За два года Владимир Ааронович лично сделал прививки сорока двум тысячам человек, одновременно обучив этому делу многих своих помощников. Эпидемия пошла на убыль…

Еще один подвиг

Cудьбе было угодно, чтобы Хавкин победил еще более грозную болезнь – бубонную чуму. Ее эпидемия вспыхнула три года спустя в Бомбее. Каждый день «черная смерть» уносила до двухсот жизней. Опустели целые кварталы. Люди в страхе бежали из города, вынося заразу за его пределы. Нужна была вакцина, и как можно скорее. Ученый одним из первых поспешил в умирающий город, где создал противочумную лабораторию. Напряженная работа продолжалась три месяца. И чудо свершилось – необходимый препарат был создан.

Ранним утром 10 января 1897 года в лаборатории бомбейского медицинского колледжа встретились трое: доктора Хавкин, Сюрвайер и директор учебного заведения, приглашенный в качестве свидетеля. Чтобы удостовериться в безопасности вакцины для человека, Владимир решил сделать себе инъекцию, вчетверо превышающую дозу, необходимую для прививки.

Через час у экспериментатора началась лихорадка, он обнаружил у себя хорошо известные симптомы чумы. Температура вскоре подскочила до 39 градусов, однако весь день ученый продолжал работу в лаборатории, ни слова не говоря о своем состоянии. На следующее утро он с трудом поднялся с постели, но все же отправился на очередное заседание врачебного ведомства. Никто из окружающих и не догадывался, что Хавкин ставит на себе опыт.

Первое массовое испытание вакцины врач провел в одной из бомбейских тюрем, где от чумы умерло несколько арестантов. Особенно страшной была первая после прививок ночь, когда десятки охваченных лихорадкой людей метались в камерах, и трудно было понять, реакция ли это на укол или признаки настоящей чумы. Всех, кто согласился на вакцинацию, смерть миновала…

Память и беспамятство

Летом 1897 года в Бомбей приехала группа русских врачей, направленных правительством для наблюдения за эпидемией чумы. Владимир Ааронович встретил земляков с большим радушием, рассказал о своем методе и продемонстрировал его в одном из госпиталей. Но русские медики к вакцине отнеслись весьма скептически.

Когда Хавкин узнал о вспышке чумы в России, он предложил безвозмездно передать свой метод русским врачам, обучить их способу приготовления вакцины. Но и на этот раз его добрая воля была отвергнута…

Созданная Хавкиным небольшая противочумная лаборатория в Бомбее впоследствии стала крупнейшим в Юго-Восточной Азии исследовательским центром по бактериологии и эпидемиологии и с 1925 года носит название Институт имени Хавкина. В 1897 году королева Виктория наградила доктора одним из высших орденов империи.

Блестящая научная карьера Владимира Аароновича увенчалась тем, что в 1915 году по его рекомендации британские войска, участвовавшие в боевых действиях на фронтах Первой мировой войны, впервые получили прививку тройной вакцины (против брюшного тифа и двух основных разновидностей паратифа).

…Умер великий ученый 26 октября 1930 года в Швейцарии, похоронен в Лозанне на городском кладбище. 

В Бердянске, в маленьком музее при городской санстанции, есть несколько стендов, посвященных Владимиру Хавкину, спасшему мир от холеры и чумы.

А. ФОМИН

НАРОДЫ МИРА

БЕВЕРЛИ-ХИЛЛЗ № 2

Цыганские короли и бароны живут во дворцах, собирают дань и вершат правосудие на свое усмотрение.

Беверли-Хиллз № 2 – именно так называют городок Бузеску, расположенный в 80 км к юго-западу от Бухареста, где живут исключительно цыгане-богачи.

Всего в Бузеску около 800 домов, среди которых самый дешевый стоит около $2 млн, а цена самого дорогого достигает $30 млн. В целом недвижимость в Бузеску специалисты оценивают в $4 млрд., и этот городок считается одним из самых дорогих в Европе.

Бузеску – наглядный пример финансовых возможностей ромов. Их доходы формируются за счет заработков цыган по всему миру: согласно законам общины, которых цыгане неукоснительно придерживаются, ее рядовые члены отчисляют до 10 % своих доходов в так называемую общую кассу.

Это немало: согласно подсчетам внутри цыганской общины, только в Европе ее численность составляет до 12 млн. человек.

Причем, по данным полиции, далеко не все цыгане живут честно – многие связаны с криминалом.

Население Бузеску значительно меньше – только 5 тыс. человек, в основном это представители самых влиятельных цыганских кланов.

До недавнего времени здесь жил и человек по имени Флориан Чиоаба, которого называли не только королем всех цыган, но и королем Румынии: по влиятельности он не уступал первым лицам государства и водил дружбу с румынским президентом Траяном Бэсеску.

После смерти Чиоабы титул унаследовал его старший сын Дорин.

Похороны цыганского барона, которые, по информации румынской прессы, обошлись в €5 млн, своим размахом шокировали мир.

Национальная черта цыган – страсть к желтому металлу

Чиоаба покоился в гробу из редких пород дерева, с хрустальным окном, кондиционером и подсветкой, а в руку усопшего был вложен слиток золота.

Национальная черта – страсть к желтому металлу – в случае Чиоабы достигла максимума: только на внутреннюю отделку его дома, включая сантехнику, ушло более 55 кг золота.

Позолотили ручки

Как правило, цыганские титулы переходят по наследству.

Уже на похоронах Флориана Чиоабы его старшего сына Дорина Чиоабу провозгласили новым королем всех цыган, надев на него золотую корону отца. Младший сын Даниэль Чиоаба получил титул короля румынских цыган и тоже был коронован. 44-летний Дорин Чиоаба, юрист по образованию, также был избран президентом Международного союза ромов, одной из самых авторитетных цыганских организаций. Он пообещал отстаивать права своего народа в ООН. Как служитель фемиды, он выступил против ранних браков среди своих соплеменников. Чтобы не быть голословным, Дорин Чиоаба запретил своему 20-летнему сыну жениться до тех пор, пока его девушка не достигнет 18-летия. И это несмотря на тот факт, что у молодой пары уже родилось двое детей. И хотя молодой цыганский король демонстрирует довольно прогрессивные взгляды, в целом цыганская элита живет по старинке. 

Влиятельные цыгане носят золотые цепи толщиной в палец и кресты весом в несколько килограмм, строят, согласно своим вкусам, вычурные дома, где ключевым отделочным материалом также является золото.

Цыгане – как богатые, так и бедняки – живут обособленно, среди своих. Как правило, полиция в их кварталы не наведывается, и здесь царят свои порядки.

Также сообщество ромов известно жесткой иерархией: к примеру, цыганские бароны не работают, для этого есть так называемые рабочие цыгане. 

Богачи не упускают случая продемонстрировать свой статус перед соседями: в цыганских кварталах не принято ставить дорогие машины в гараж. При этом члены богатых семей занимаются традиционными ремеслами: выращивают птиц, лошадей, женщины подрабатывают гаданием, сами готовят и шьют одеяла. Мебель и техника, хрустальные вазы и золото – неизменные атрибуты могил-склепов ромских богачей. В свободное время цыгане, наряженные в пестрые одежды и с множеством золотых украшений, любят сидеть перед домом на лавочке или на террасе – чтобы опять-таки ловить завистливые взгляды соседей.

Особое место в субкультуре супербогатых цыган занимают похоронные церемонии, во время которых близкие усопшего стремятся продемонстрировать его возможности во всей полноте. К примеру, как рассказывал цыганский барон Молдовы Артур Черарь, когда хоронили его отца, в склеп вместе с прочим имуществом вкатили еще и автомобиль. Также склеп был оснащен японской техникой и прочими благами цивилизации.

Дорогая мебель и техника, обязательно хрустальные вазы и золото – неизменные атрибуты не только могил-склепов ромских богачей, но и их домов. Однако счастливчики, которым удалось побывать внутри таких дворцов, утверждают, что большая часть этих помещений является нежилой. Как правило, семьи цыганских баронов живут в задних комнатах или даже в гаражах и палатках на заднем дворе, а едят на кухне. А богатые передние покои, украшенные согласно ромским представлениям о роскоши и уюте, предназначены исключительно для демонстрации гостям статуса семьи. Им есть чем похвастаться: по информации СМИ, доходы самой богатой цыганской семьи Чиоаба приближаются к €400 млн в год. Солидные суммы находятся в распоряжении цыганской элиты всех стран Восточной Европы. К примеру, годовой доход молдавского цыганского барона Артура Чераря колеблется в пределах €20–40 млн. А клан барона Неджмедина Незири, живущего в Косово, зарабатывает около €100 млн. в год. Эти огромные суммы по меньшей мере удивляют, ведь официально представители кланов зачастую числятся безработными, а их дворцы – недостроенными, поэтому облагаются небольшим налогом. Ромов нередко упрекают в нелегальной и полулегальной деятельности, в том числе и контрабанде сигарет из Румынии в страны ЕС. В ответ представители общины заявляют о вопиющих случаях дискриминации со стороны политиков и высокопоставленных чиновников. В результате за высказывания о цыганах не так давно оштрафовали даже румынского президента. Бэсеску заявил, что лишь немногие из цыган хотят работать, а также добавил, что традиционно многие цыгане живут за счет воровства. Эти слова вызвали шквал эмоций как в Румынии, так и во всем ЕС.

Правозащитники связывают преступность среди ромов прежде всего с их бедностью и малограмотностью. Действительно, среди цыган Восточной и Центральной Европы среднее специальное образование имеют лишь 10% ромов, а высшее – только 1%. В то же время на социальную адаптацию и образование цыган Евросоюз ежегодно выделяет сотни тысяч евро. Однако как чиновников восточноевропейских стран, так и самих представителей цыган подозревают в коррупции – мол, после перечисления этих средств в цыганских поселениях вырастает очередной дворец. А безграмотность, антисанитария и болезни продолжают процветать даже в богатых цыганских кварталах Восточной Европы.

«Снаружи эти дома действительно хороши, но не советую заходить внутрь. Там свирепствует гепатит, и мы не можем с ним справиться», – честно предупреждает местных журналистов болгарский цыганский барон Ангел Рашков.

Все могут короли

Согласно официальной статистике, на территории Румынии проживает более 600 тыс. цыган, однако представители цыганской общины утверждают, что на самом деле их около 2 млн, то есть 10% населения страны. Просто свои цыганские корни признают далеко не все, опасаясь дискриминации и предвзятого отношения, подчеркивают правозащитники. Это не мешает цыганским общинам жить по своим законам. Так Флориан Чиоаба в начале 2000-х оказался в центре скандала, когда выдавал замуж свою 12-летнюю дочь Анну-Марию за 15-летнего юношу. Цыганский король не усматривал в таком раннем браке ничего плохого, так как и сам женился, едва достигнув 14 лет. Однако его дочь посчитала иначе: во время бракосочетания она выбежала на улицу, требуя, чтобы вмешались прохожие и остановили церемонию. Чиоаба выдавал дочь за некоего Бирита Михая из богатой цыганской семьи. Девочка была обещана ему еще в семилетнем возрасте.

«С мнением Анны-Марии по поводу свадьбы никто не считается, – заявила тогда тетка невесты Люминита Чиоаба. – Это было решено давно. Да, иногда цыганские традиции очень жестоки, даже несправедливы».

Дело дошло до Страсбургского суда по правам человека, который обязал Чиоабу дожидаться 16-летия дочери – официального брачного возраста в Румынии. То ли слезы дочери заставили его раскаяться, то ли влиятельная судебная инстанция произвела впечатление на барона, однако со временем он раскаялся и даже призывал свой народ не выдавать замуж подростков.

Примечательно, что до вступления Румынии в ЕС официальный Бухарест закрывал глаза на ранние цыганские браки, которые всегда считались неотъемлемой частью их культуры. За неприятное разбирательство в Страсбурге Чиоаба получил своеобразную компенсацию. В 2011 году румынские власти разрешили ему основать местный цыганский суд (Стабор), где по его законам будут рассматриваться административные дела его подданных. В ответ Чиоаба заявил, что обеспечит представителям цыганской общины цивилизованное правосудие.

«Судебные процессы будут проходить под руководством человека, который знает законы этой страны и окончил юридический факультет, – это мой сын Дорин», – заявил король Чиоаба во время церемонии открытия цыганского суда.

Н. МЕЧЕТНАЯ
ХОТИТЕ – ВЕРЬТЕ, ХОТИТЕ – НЕТ

ЧАС РОЖДЕНИЯ ВАШЕГО РЕБЕНКА

С первых минут, как только малыш появляется на свет, родители уже начинают предполагать, каким он вырастет человеком, какой у него будет характер.

Астрологи считают, что даже час рождения ребенка оказывает влияние на формирование его личности в будущем. Специалисты делят сутки на 12 частей, каждая из которых соответствует определенному животному китайского календаря.

С 23:00 до 1:00 считается «часом Крысы». Дети, рожденные в это время, умны и осмотрительны.

С 1:00 до 3:00 – «час Быка». Дети, которые рождаются в это время, спокойны и сдержаны. Но могут «вспыхнуть», если их доведут.

С 3:00 до 5:00 – «час Тигра». Люди, рожденные в это время, щедрые и любящие. Они могут долгое время занимать выжидательную позицию, но как только наступает подходящий момент, действуют решительно.

С 5:00 до 7:00 – «час Кота». Отличительные черты «котов» – справедливость, добродушие, благородство.

С 7:00 до 9:00 – «час Дракона». Тех, кто рождается в этот промежуток времени, астрологи называют решительными, сильными натурами. Они умеют копить средства.

С 9:00 до 11:00 – «час Змеи». Она награждает детей мудростью и незаурядными умственными способностями.

С 11:00 до 13:00 – «час Лошади». Люди, рожденные в это время, подвижны, энергичны и отличаются ясностью ума.

С 13:00 до 15:00 – «час Козы». Дети из этого временного промежутка отличаются терпением и справедливостью.

С 15:00 до 17:00 – «час Обезьяны». Рожденные в это время – люди легкие на подъем, коммуникабельные, предприимчивые.

С 17:00 до 19:00 – «час Петуха». Те, кто родился в это время, организованны, пунктуальны, решительны.

С 19:00 до 21:00 – «час Собаки». Черты таких людей: порядочность, честность, дружелюбие.

С 21:00 до 23:00 – «час Кабана». Носители этого символа отважны, терпеливы и благородны.

А под каким знаком родился ваш малыш?

ПОРАДИ ПСИХОЛОГА

«ЯКІР ДРУЖБИ», А НЕ ТЯГАР

Аби зрозуміти причину невдач і духовного занепаду, психологи радять влаштовувати «ревізію» своїх стосунків з іншими людьми.

Якщо друг змушує вас грати за його правилами і не зважає на ваші бажання – добре подумайте, чи він той, хто вам справді потрібен.

Більшість проблем, з якими доводиться стикатися нам у повсякденні, виникають не тому, що ми «такі безталанні», а через нашу непринциповість або нерозбірливість у виборі людей, з якими звикли спілкуватися. Просто замисліться над тим, як ваше найближче оточення впливає на вас, чи схвалює ваші прогресивні рішення, чи не дратується через ваші успіхи. Психологи радять час від часу робити серйозну «ревізію» стосунків. І якщо зрозумієте, що деякі люди стають серйозним баластом на шляху до радості та гармонії життя, – залиште таких «друзів» у минулому. І відчуєте, що життя набуває значно інших – веселіших – кольорів. Якщо у вашому оточенні є люди, які викликають тільки негативні емоції, можливо, час припинити ваші стосунки? У житті і так вистачає негативу та хвилювань, навіщо вам ще одне джерело негативу? Психологи виокремлюють десять типів людей, стосунки з якими можуть обернутися неприємними наслідками для вас. Проаналізуйте своє оточення – і зробіть висновок.

1. Люди, які роблять ваше життя напруженим

Хоч лікарі й кажуть, що стрес – не завжди зло, і часом він конче необхідний подразник для нормального функціонування організму, але краще, коли він стається через прикрі обставини, а не через прикрих людей, які роблять ваше життя нестерпним. Згадайте, адже поряд із вами точно є особи, які у спілкуванні тільки й говорять про власні проблеми. Ті, хто постійно псують вам настрій своїм ниттям, переконують, що вам нічого не вдасться. Це люди, які не мотивують на вчинки, а тягнуть на дно. Не можна допустити, аби джерелом стресів регулярно ставали ваші «друзі». Які насправді – просто енергетичні вампіри. Обмежте, а краще зведіть до нуля спілкування з такими людьми.

2. Люди, які вас використовують

Ясна річ, що так чи інакше ми всі використовуємо одне одного. Ми контактуємо з іншими людьми, вони стають для нас корисними, а якщо не приносять користі або не бачимо можливої вигоди від такої людини, то не поспішаємо зав’язувати стосунки. Так часом буває, і варто це визнати. Але іноді трапляються люди, які роблять нам боляче, відверто використовуючи нас. Вони відбирають наші силу й енергію, ніби паразити. З такими краще розпрощатися без жалю.

3. Люди, які вас не поважають

Кожен заслуговує на повагу – це аксіома. І якщо у вашому оточенні є такі, хто вас відверто не поважає, – припиніть спілкування з ними. Не дозволяйте нікому так ставитися до себе. Ваша самоповага – понад усе.

4. Люди, які роблять вам боляче

Багато хто здатний на таке, на жаль. Найдошкульніше, коли боляче робить людина, до якої ви прив’язані. Але вихід один – забути. І йти далі. Не дозволяйте нікому ображати вас.

5. Люди, які постійно обманюють

Брехня людини, якій ви довіряєте, може зіпсувати настрій і нерви. Краще не мати справи з тими, кому ви не довіряєте, і жити стане набагато легше.

6. Люди, які посміхаються вам в обличчя і плюють у спину

Певне, не варто переконувати, чому людям, які вдають із себе друзів, а за спиною говорять неприємні речі, не місце у вашому житті. Такі легко зрадять у важку хвилину. Кажіть їм «прощавай» без зайвих сентиментів.

7. Люди, яким начхати на вас

Одна річ, якщо людина не приховує, що ви їй справді байдужий. Але ж є такі, хто маскується під «чуйність та уважність». Такі вдаватимуть із себе друзів до тих пір, поки їм це вигідно, але варто попросити їх про допомогу, як вони вмить зникнуть. Така «дружба» небезпечна, оскільки створює ілюзію довіри, якої насправді немає. Аби не опинитися без необхідної підтримки у критичний момент, краще заздалегідь звільнитися від таких стосунків.

8. Люди, які повертають вас у минуле

Життя має сенс і є наповненим тоді, коли існує рух уперед: ми розвиваємося, працюємо над собою, покращуємо свої знання, шукаємо нових горизонтів. Але трапляються люди, які міцно тримаються за минуле і стають на заваді нашому розвиткові. І от ви докладаєте багато зусиль, аби змінити себе і своє життя, а вони повертають вас до старого, звідки ви прагнули піти. Якщо вам важливий прогрес і самореалізація – остерігайтеся таких людей.

9. Люди, які вас «гальмують»

Із часом ми всі змінюємося. Наші цілі, погляди на життя, мрії розвиваються, і з багатьма людьми, які були нам близькі, нам уже не по дорозі. Так часом буває: це життя. Багатьом давнім знайомим може не подобатися те, як ви змінилися. Егоїсти створюють ідеальний світ, у якому всі мають грати за їхніми правилами. І якщо вам не вдається досягти мети, можливо, ви живете за чужими правилами. Ваші цілі та мрії несумісні? Отже, і життєві шляхи також різні. Не шкодуйте.

10. Люди, які даремно займають місце у вашому житті

Життєві можливості не безмежні, ресурси швидко вичерпуються. Тому природно, що ми не встигаємо здійснити все заплановане. Тож необхідно ретельніше вибирати не тільки справи, але й людей, з якими ви будете ці справи втілювати в життя. Марнуючи час із «порожніми» особами, ви займаєтеся «порожніми» справами, замість робити щось важливе. Залиште таких людей у минулому, і надбайте собі справжніх друзів. 

М. КРУК

СПОЖИВАЧЕВІ

БУЛЬБАШКИ ВИНА

Не кожне ігристе – шампанське.

Вино, яке символізує свято, – вибухове і грайливе. Можна відмовитися від червоної ікри на столі – бо вона російська. Можна замінити традиційний iз часів «совка» салат олів’є з «лiкарською» ковбасою на справжній французький або італійський – iз морепродуктами. Але вино, що салютує святу, – то святе.

«Наразі в руках ви тримаєте 750 мл задоволення, 12375 крапель насолоди та цілковите натхнення під тиском у 4 атмосфери. Інакше кажучи – пляшку ігристого вина, що створили за класичною технологією «шампануа». Процес виготовлення цього вина був дуже кропітким. Спочатку виноград сорту Шардоне збирали та переробляли вручну, а потім витримували в пляшках на осаді протягом 18 місяців. Це був дуже повільний процес, та саме завдяки йому зараз ви тримаєте в руках одну з 448 виготовлених пляшок, котра неодмінно принесе вам удачу та чудовий вечір!» Це реклама-опис одного з видів шампанського немасового виробництва. Ціна такого шампанського – величенька. Це якщо напій вітчизняного виробництва. Імпортовані – помітно дорожчi.

Найдешевше ігристе вино виробляють швидше. І збагачують вуглекислим газом додатково, а не вичікують, поки ним наповниться напій у процесі природного бродіння. Чи тільки для ефектності й краси потрібні «бульбашки»? Звичайно ж, ні. Безперечно, вуглекислий газ змушує шампанське «стріляти», забезпечує утворення у святкових бокалах заворожуючих піни та іскринок, що рухаються вгору. Він підсилює букет і гостроту смаку. Водночас саме діоксид вуглеводу (разом зі спиртом) є консервантом у напої, тобто забезпечує йому тривалий термін зберігання. До речі, навіть за бульбашками у склянці можна визначити якість шампанського. Якщо так звана дрібнодисперсна піна може протриматися на поверхні довго, гра у бокалі триває кілька годин – це одна з ознак якісного напою. Бульбашки, що швидко зникають, свідчать про те, що вино бродило швидко і за високої температури.

Чи є різниця (окрім оригінальності назви, яку відстоює французька Шампань) між написами на пляшках «ігристе вино» і «шампанське»? В Україні для кожного існує окремий держстандарт. Відповідно, шампанським у нас називається біле ігристе вино, виготовлене насиченням діоксиду вуглеводу ендогенного походження при вторинному бродінні шампанських виноматеріалів iз використанням сахарози у герметично закритих ємностях, міцність якого не менше 10,5 відсотка. Ігристі вина – майже те саме. Але вони можуть бути і рожевими, і червоними. У них необов’язково додавати сахарозу, можна задовольнитися лише природним цукром винограду. Можуть бути варіації у процесі виробництва. Міцність – у межах 10-13,5%.

Спеціалісти Центру незалежних споживчих експертиз протестували 7 марок напівсолодкого напою: за етикетками шампанського – вітчизняних «КЗШВ», «ОдесаL’odessica», Oreanda і «Золотая Балка» та ігристих вин – нашого «Шабо», а також Cricova з Молдови і грузинського Bagrationi.

Якщо уважно вивчити етикетки, то не знайдемо серед складників шампанського Cricova та Bagrationi сахарози. Напевно, її і не додавали. На пляшках «Одеси» на етикетках є термознак, який проявиться при охолодженні напою до певної температури. Між іншим, різні виробники рекомендують вживати своє вино трохи різної температури: Cricova радять охолоджувати до 6-8 градусів, «Шабо» й «Одеса» – до 8-10 градусів, «Золотая Балка» – до 8-12 градусів.

У лабораторних умовах експерти перевіряли міцність напоїв і кислотність. У всіх зразках порушень норм, зазначених у держстандартах, не було. Але самі себе перехитрили виробники Bagrationi. Виявилося, міцність напою у протестованому зразку – 11 відсотків спирту. Це вписується у потрібні межі 10–13,5%. Але виробник на етикетці чомусь вказав цифру 12 відсотків.

Дегустували шампанське спеціалісти. Найбільше їм сподобалися зразки «Шабо» і «ОдесаL’odessica». Шампанське «Золотая балка» зняли з дегустації. Бо зразок, який тестували, виявився окисленим. Хоча його термін придатності ще не збіг. Він для шампанських вин – 12 місяців. Після цього вино також можна реалізувати, якщо воно не стало мутним і не з’явився осад. А окислення – це псування вина під дією кисню. Окисленим називають неприємний різкий запах вина, яке вивітрилося. Таке вино ще називають «порожнім». У процесі окислення може утворитися ацетальдегід, який дає присмак зіпсованих плодів. Щоб вино не окислювалося, його обробляють діоксином сірки (про його використання виробник має повідомити на етикетці).

Дегустатори-професіонали рекомендують смакувати напівсолодкi ігристi вина у поєднанні з фруктовими салатами чи випічкою-кошиками з пісочного тіста з фруктами, млинчиками і пирогами з яблуками, морозивом.

В. НЕЛІНА

***
ДО РЕЧІ

Всесвітній день захисту прав споживачів відзначається щороку 15 березня в річницю виступу Президента США Джона Кеннеді в Конгресі в 1961 році. У виступі були сформульовані чотири головних права споживача:

право на безпеку;

право на якість товарів і послуг;

право на достовірну інформацію про них;

право захищати свої споживацькі претензії в суді.

Пізніше до них додалися ще чотири: право на відшкодування збитків, право на споживацьку освіту, право на задоволення базових потреб і право на здорове довкілля. У 1983 році 15 березня було закріплене у міжнародному календарі святкових дат як Всесвітній день захисту прав споживачів.

СМАЧНОГО

СВЯТО ЗАПЕЧЕНОЇ КАРТОПЛІ

Готуємо улюблений овоч по-новому.

Із картоплею, яка «прибилася» в Європу років 450 тому і яку більшість українців сьогодні вважає своєю рідною, треба бути обережним. Бо другий наш «хліб» настільки смачний і одночасно калорійний, що фігура чи не кожного його шанувальника може стати схожою на ту саму круглобоку картоплю. Втім, знаючи міру, від страв iз бульб відмовлятися не варто.

Гарнір

Якщо на столі смачно приготована картопля – це вже, вважай, сім’я чи гості наполовину ситі. Один iз найпростіших способів оригінального приготування бульб – картопля у гірчично-лимонному соусі. Якщо у вас за столом збирається компанія з 8–10 гостей, беріть 2–2,5 кг дрібної картоплі, по столовій ложці гірчиці в зернах та готової магазинної гірчиці, 5 столових ложок олії, 0,5 чайної ложки суміші прованських трав, половину лимона і пучок свіжого кропу. Картоплю треба почистити і відварити у підсоленій воді до напівготовності (не довше 10 хвилин). Поки бульби доходять до потрібної кондиції, готуємо заправку: змішуємо олію, обидва види гірчиці, трави, натираємо спочатку цедру з половини лимона, а потім вичавлюємо сік, підсолюємо. Далі у мисці з’єднуємо відціджену картоплю та заправку і ретельно, але акуратно (щоб не пом’яти картоплю) перемішуємо. Насамкінець викладаємо одним шаром на деко і запікаємо у духовці 25 хвилин при температурі 190 градусів. Ще гарячою картоплю треба посипати подрібненим кропом і швиденько подавати до столу.

Дуже смачна і корисна у пору, коли розгулялися різні простудні інфекції, але не для кожного столування – картопля-фрі у часниковому соусі. Щоб приготувати цю смакоту, треба кiлограм дрібної картоплі, 200 г олії, 0,5 чайної ложки оцту, 50 г вершкового масла, півголовки часнику, кілька горошин чорного і духмяного перцю, петрушка, кріп. Почищену картоплю спочатку треба трохи проварити, додавши у воду горошини перцю (найкраще – у марлевому мішечку) та оцет. Потім її обов’язково треба вийняти на друшляк, щоб стекла вода. Далі у каструлю наливаємо олію і доводимо її до кипіння. Порціями викладаємо картоплини і смажимо до золотої скоринки – виходять кульки-фрі. Щоб не вибирати забагато жиру, бульби виймаємо шумівкою. Почищений часник тремо на тертці і змішуємо з розтопленим вершковим маслом. Насамкінець поливаємо цією заправкою картоплю, притрушуємо зеленню й акуратно перемішуємо.

Два в одному

Щоб не морочитися з роздільним приготуванням гарніру та додатку до нього, можна приготувати різні варіанти печені у горщиках. Тут відразу варто зауважити, що будь-який різновид такої страви смачніший і ароматніший, коли кожен її інгредієнт попередньо, до потрапляння у горщик, обсмажити. Втім, усі знають, така обробка продуктів, – це зайве навантаження на печінку. Тому, зваживши, що для вас є пріоритетом, діставайте горщики.

Дуже осіння страва – картопля з грибами. На середній горщик потрібно 2–3 картоплини, кілька грибів (якщо білі – їх менше, бо меншою мірою уварюються; якщо печериці – більше, бо вони зменшаться вполовину), по половині морквини, цибулини, 1–2 зубки часнику. На дно горщика кришимо картоплю, потім кладемо відварені гриби, подрібнені моркву, цибулю, часник і зверху ще кладемо шматки картоплі. Солити і перчити найкраще потроху між шарами; лавровий листок, якщо любите, кладіть зверху. Далі десь наполовину треба залити горщик водою (якщо рідини буде забагато – заллєте духовку), накрити кришкою і поставити в розігріту до 180–200 градусів пічку, хвилин через 10 зменшити температуру і тримати у духовці ще 15–20 хвилин. Насамкінець треба покласти в горщики подрібнену зелень та влити приправлену спеціями суміш яйця з борошном (столова ложка). Ще хвилин 4–5 потримайте горщики у духовці без кришки – і запашна печеня з хрусткою золотавою скоринкою готова.

Щоб зготувати печеню з чорносливом, на 4 порції потрібно 400–500 г свинини (найкраще підійде ошийок), близько кiлограма картоплі, 2–3 великі цибулини, 200–300 г чорносливу без кісточок, чебрець, чорний перець, лавровий лист за смаком. Чорнослив промийте і залийте окропом. М’ясо поріжте на невеликі шматочки і обсмажте. На тій самій сковорідці спасеруйте півкільцями нарізану цибулю. Далі викладайте у горщики інгредієнти у такій послідовності: картопля, м’ясо, цибуля, порізаний на смужки чорнослив і невеликий шар картоплі зверху. Додайте сіль, чебрець, перець і лавровий лист. Залийте все окропом на дві третини і ставте у добре розігріту духовку. Через 10 хвилин зменшіть температуру до 150–160 градусів і готуйте ще з півгодини.

Млинці

Одна з найулюбленіших страв багатьох – деруни. Вони можуть бути не лише з картоплі. Спробуйте, скажімо, деруни з грибами. Для їх приготування потрібно 0,5 кг картоплі, 100 г свіжих печериць, велика цибулина, яйце, 3–5 столових ложок борошна. Картоплю потерти на тертці з середніми вічками. Посолити і залишити на 10 хвилин, щоб стекла зайва рідина, яку потрібно злити. Печериці треба почистити і порізати дрібною соломкою. Далі змішати картоплю, потерту цибулину, гриби, яйце та борошно і ретельно все вимішати. Готову суміш викладати ложкою у гарячу олію і смажити, як звичайні деруни. До речі, ці картопляно-грибні млинчики смакують не лише зі сметаною, а й зі спеціальним вершково-майонезним соусом. Щоб його зготувати, треба потерти на тертці з великими вічками плавлений вершковий сирок, додати 4–5 столових ложок майонезу, 2 розчавлені зубки часнику і жменю подрібненого кропу – ретельно перемішати.

Ще один різновид – деруни з м’ясом. Для їх приготування потрібні такі складники: кiлограм картоплі, 300 г м’ясного фаршу, цибулина, яйце, 2–5 столових ложок борошна, 3–4 зубки часнику. Картоплю треба почистити і натерти на тертці з дрібними вічками, додати яйце і борошно, присмачити сіллю і чорним меленим перцем та подрібненим часником. До фаршу додати цибулю: подрібнену і спасеровану або потерту на тертці з великими вічками та спеції. На розігріту сковорідку налити олію, ложкою викласти картопляну суміш, швиденько розрівняти і зверху швидко викласти фарш, а потім – картопляну масу. Обсмажити з двох сторін. Щоб не пересмажувати ці деруни і бути певним, що всі інгредієнти пропеклися, – до готовності краще доводити їх у помірно розігрітій духовці під харчовою плівкою чи фольгою.

***
СЕЗАМ ВІДКРИВАЄТЬСЯ МИТТЄВО

Кунжутним насінням присмачуємо булочки, десерти, пісне м’ясо й салати. 

Сьогодні на великих вітчизняних ринках, де продають спеції та східні делікатеси, ви знайдете карамелізоване кунжутне насіння у вигляді пряників. А розфасований кунжут продають ледь не в кожному супермаркеті. Білий, коричневий, червонястий чи чорний – такі кольори мають понад десяток сортів рослини, і всі їх можна споживати, хоча темні – найароматніші. Накуповувати про запас кунжут не варто: насіння з великим вмістом олії швидко псується і втрачає смак. Натомість кунжутна олія доволі довго зберігає горіхово-олійний шарм.

Спорідненість кунжуту (або сезаму) з назвою гори з «Тисячі й однієї ночі» – у здатності миттєво розкриватися. Після того як відцвітуть красиві білі квіти кунжуту, утворюються коробочки, наповненні насінням, які, дозрівши, з тріском лопаються і «стріляють» вмістом довкола. Саме тому, щоб зібрати насіння, коробочки вручну зривають трохи недозрілими і тримають на свіжому повітрі, але в напівзакритому просторі.

У східних народів у халву замість насіння соняшнику додають кунжутне. Із перемеленого насіння сезаму роблять спеціальну пасту, яку додають у соуси для заправки салатів. Кунжут прекрасно поєднується з соєвим соусом та копченим вугрем і збагачує смак будь-якої риби жирних сортів, а для м’яса кунжут використовують, якщо воно пісне. 

Для курячих грудок по-східному потрібно 500 г стручкової квасолі (о цiй порi підійде морожена), 350 г «брусочків» курячого філе, одна червона болгарська перчина, 80 г ростків сої, столова ложка кунжутного насіння, по 3 – олії (бажано кунжутної) та солодкого соєвого соусу, 1 чайна ложка тертого імбиру, 3–4 зубки часнику. Квасолю відварити 4–5 хвилин до напівготовності. У великій сковорідці розігріти двi столові ложки олії та обсмажити курятину з усіх боків, додати двi столові ложки соєвого соусу і продовжувати обсмажувати м’ясо ще хвилину. Потім вийняти шматочки, а на сковорідці обсмажити 3–4 хвилини квасолю та болгарський перець. Додати імбир, часник. Через двi хвилини повернути у сковорідку куряче м’ясо, пророщену сою, додати 1 столову ложку соєвого соусу, за смаком посолити і поперчити. Ще через кілька хвилин додайте кунжутне насіння – і страва готова.

Кунжутне насіння буде доречним у дієтичному гарячому салаті з рисовою локшиною. Для його приготування потрібні 4–5 свіжих огірків, нарізані брусочками, «соломка» однієї морквини, 50 г відвареної рисової локшини, 150 г крабових паличок, порізаних уздовж (в ідеалі – коктейль iз морепродуктів), дві-три столові ложки соєвого соусу, 1 чайну – кунжутного насіння, два-три зубки часнику, 1 чайна ложка натертого імбиру. Спочатку на розігріту сковорідку з олією викладаємо подрібнений часник та імбир, через дві-три хвилини додаємо моркву, пасеруємо. Далі викладаємо огірки, крабові палички та рисову локшину, поливаємо соєвим соусом, солимо, перчимо, посипаємо кунжутом, акуратно перемішуємо і знімаємо з вогню. 

Зовсім просто зробити хрустики з кунжутом. Спочатку замішуємо еластичне тісто з двох склянок борошна та половини склянки охолодженої кип’яченої води. Далі треба розкачати його завтовшки 0,8 см, розрізати на квадрати. Обсмажити їх з обох боків у великому об’ємі розігрітої до 140 градусів (киплячої) олії на сковороді, спочатку трохи притискаючи квадрати лопаткою до дна – допоки вони не «надуються». Готові хрустики посипати змішаним iз цукром кунжутом (пiвсклянки).

Т. МІЛАШЕВСЬКА

***
Свого часу німецький дослідник Давнього Єгипту Еберс віднайшов цінний папірус завдовжки майже 20 м (65 футів), в якому йдеться про уподобання давнього світу та серйозне ставлення до їжі. У списку корисних трав та спецій iз цього послання з минулого – і кунжут. Родом ця трав’яниста рослина, яка виростає вище людини (майже під два метри), з Індії. П’ять тисяч років до нашої ери в Китаї споживали кунжутну олію. Із кунжуту також готували вино, навіть додавали його до фарби для вій. Та головне – багате на вітамін Е та цинк насіння вважали еліксиром безсмертя.
ЖІНОЧИЙ СВІТ

РОЗВІНЧАННЯ МІФІВ

Історики розвінчали п'ять міфів про становище жінки в традиційній українській культурі.

Українську культуру традиційно вважають матріархальною, тобто такою, де панують жіночі цінності, а жінки споконвіку наділені правами та можливостями, що й не снилися їхнім сусідкам. Однак це лише міф, стверджує старша наукова співробітниця Інституту народознавства НАН України, кандидатка історичних наук Оксана Кісь.

«Ідея матріархальності, тобто панування жіночих цінностей в українській культурі, сьогодні є частиною українського національного міфу», – розповіла дослідниця.

Коріння формування цього міфу сягають кінця ХІХ – початку ХХ століття – коли в науці набула популярності теорія еволюціонізму. Згідно з нею, всі суспільства проходять певні щаблі розвитку, а матріархат – найнижчий із цих щаблів.

Ідея про засадничу матріархальність української культури добре вкладалась у формування іміджу українців як окремішньої, особливої і прогресивної нації. Це дуже підходило українським історикам кінця ХІХ – початку ХХ століття, які працювали над формуванням української національної ідеї. Українські дослідники ретельно вишукували ознаки матріархальності української культури у народних звичаях та традиціях – і знаходили їх.

Міф про повноправність жінки у родині

Коли говорять про рівність жінки у подружньому житті, то найчастіше мають на увазі однакові права жінок та чоловіків на володіння майном. Буцімто, жінки могли успадковувати землю, мати окреме від чоловіка майно, відносно самостійно провадити свою жіночу частину господарства, що була повністю у їхній компетенції.

Інтерв’ю з жінками, що народилися на початку ХХ століття і застали українську культуру, якої ще не надто торкнулися процеси модернізації доводять – насправді загальновизнаним головою родини переважно був чоловік. Саме його голос у важливих питаннях завжди був вирішальним – коли йшлося про продаж корови чи одруження дітей.

Також чоловік мав легітимоване громадою і культурою право застосовувати фізичну силу щодо інших членів родини, зокрема і дружини. Водночас дружина найчастіше не могла сказати навіть образливого слова щодо чоловіка – бо так не було заведено.

Подвійні стандарти застосовували щодо чоловічої та жіночої подружньої зради – чоловічу, як правило, толерували, замовчували, не виносили на громадський осуд, тоді як жіноча зрада, як правило, закінчувалась фізичним покаранням невірної дружини.

Міф про романтичні почуття як основу шлюбу

Не таємниця, що ще й зараз панують доволі романтизовані уявлення про шлюб у традиційній українській культурі – мовляв, люди одружувались через почуття. Однак насправді визначальними все ж були економічні та господарські чинники.

Гендерна рівність зберігалась хіба у сенсі безправності нареченої та нареченого у виборі партнера – замість них це найчастіше робили батьки. Переконанням, вмовлянням, примусом, погрозами – батьки домагалися, аби син чи донька одружилися з тим, кого рідні вважали найвигіднішою партією. Нерідко наречені вперше бачили один одного аж у день весілля.

На користь матріархальності традиційної української культури часто наводять той аргумент, що дівчата самі могли свататись до чоловіків. Такий звичай справді існував в деяких регіонах України і зник всередині XVIII століття.

Міф про культ дошлюбної цноти

Українську культуру завжди намагаються презентувати як дуже цнотливу, високоморальну, де ледь чи не перший поцілунок відбувався вже під вінцем.

Цей міф спростовує практика вечорниць чи досвіток – вечірньо-нічних посиденьок дівчат та хлопців протягом всього осінньо-зимового періоду. У повному форматі це явище розгорнулося в Центральній, Північній, Південній та Східній Україні, тоді як на Західній мало свою регіональну специфіку.

Дівчата збиралися в хаті самотньої жінки і спільно пряли, хлопці приходили до них в гості. Невід’ємною частиною вечорниць було спільне спання – хлопці та дівчата спали разом на підлозі, на соломі. Тут-таки відбувалися еротичні та сексуальні ігри.

Деякі дослідники вважають інститут вечорниць своєрідним тренінгом подружнього життя – молоді люди там знайомились, отримували певний еротичний, сексуальний досвід спілкування з протилежною статтю.

Не ходити на вечорниці дівчата не могли – батьки практично випихали своїх дорослих дітей туди, фактично наражаючи доньок на певний ризик безчестя.

Дівчина могла стати покриткою – тобто втратити незайманість, завагітніти і народити дитину без шлюбу – часом не з власної волі. Це траплялось, зокрема, через сексуальне невігластво – матері елементарно не пояснювали молодим дівчатам, звідки беруться діти. Хлопці часто використовували таку необізнаність, і обманом спокушали дівчат.

Доля покритки переважно була сумною – її чекало життя маргіналки. Єдиним способом врятувати соціальний статус у суспільстві – було вийти заміж, однак розраховувати на добру партію вже не доводилося. Проте таких жорстоких розправ із жінками, що народили дітей поза шлюбом, як це описано у творах Шевченка, в Україні все ж не було.

Міф про романтичний образ матері

В українській культурі є романтичний образ матері – такої собі Мадонни з немовлям.

На практиці, через відсутність засобів контрацепції жінка практично все життя ходила вагітною – в середньому традиційна українська родина мала від 7 до 12 дітей. Однак це була вимушена багатодітність, причому матеріальної можливості утримувати цих дітей часто не було. Тому інколи навіть заміжні жінки вдавались до переривання вагітності. Та й ставлення матері до новонародженої дитини в родинах, де вже було багато дітей, не могло бути дуже позитивним.

Безпосередньо перед і після пологами та в період лактації селянка мала виконувати всю ту саму тяжку роботу, що й за інших обставин. З кожною дитиною господарське навантаження на жінку зростало, а ресурси сил і часу були не безмежними. Тож не дивно, що у деяких колискових мати ніби бажає смерті своїм дітям. У багатодітній родині немовля розглядали як тягар, який обмежує матір, не дає їй повноцінно виконувати свої господарські функції.

Міф про освіченість української жінки

Вважається, що жінки в Україні були дуже освічені. При цьому йдеться навіть не про політичну еліту князів та гетьманів, а саме про простий народ. Водночас статистика показує, що наприкінці ХІХ століття серед українок, що жили на українських теренах Російської імперії, письменних було лише 4% – на противагу 11–12% письменних чоловіків.

Причина цьому – батьки не вважали за потрібне віддавати дівчат у науку. Дівчина шкільного віку була особливо потрібна в господарстві. В інтерв’ю етнографам старші жінки часто розповідали, як їм прикро, що батьки не віддали їх до школи – адже здібності і бажання вчитися вони мали.

Парадоксальним чином, на шляху освіти дівчаток ставали саме їхні матері – адже господині в хаті потрібна була дівчина-помічниця по господарству.

Довірчих стосунків між поколіннями практично не було – знання про сексуальне життя молоді дівчата швидше отримували від старших подруг чи сестер, ніж від матері. Навіть допомагати під час пологів запрошували бабу-повитуху, а не маму. 
***
ГЕНДЕРНА РІВНІСТЬ У ШВЕЦІЇ

Швеція посідає одне з перших міст у світі серед країн, де громадяни поважають цінності гендерної рівності: ідею про те, що чоловіки та жінки мають рівний доступ до влади, гідної винагороди за працю та вплив у суспільстві.

Більшість шведів переконані у тому, що чоловіки та жінки мають право на збалансований розподіл оплачуваної роботи та сімейних обов’язків. 

Розповідає Малін Фарегберг Вікстром, Стокгольм, журналістка.

Дискримінаційний Акт

Багато що в поточній ситуації Швеції з гендерною рівністю можна пояснити сильною традицією громадянського суспільства, історією жіночого руху та політичною волею до того, щоби зробити гендерну рівність одним із пріоритетних питань в країні.

Наприклад, 2008-го року був прийнятий так званий Дискримінаційний Акт, який замінив сім антидискримінаційних законів. Велике місце в цьому документі посідають питання запобігання дискримінації на підставі статі та рівні права чоловіків та жінок. 

Міністр з питань гендерної рівності та

омбудсмен з питань рівності

В Швеції існує міністр з питань гендерної рівності: він відповідає за дотримання принципів рівності в різних сферах життя, від освіти до працевлаштування. Цю посаду зараз посідає Марія Арнхольм, але вона рідко бере участь у публічних дебатах.

В країні існує також державна агенція «Омбудсмен з питань рівності». У ній працює близько 90 співробітників, а очолює її Агнета Броберг. У сферу діяльності агенції входить контроль за дотриманням рівності незалежно від статі, релігії, етнічного походження: саме до омбудсмена надходять скарги щодо недотримання «Дискримінаційного акту»: тоді омбудсмен безкоштовно представляє позивача в суді. 

Сексизм та фемінізм

Звісно, Швеція пройшла доволі довгий шлях, аби досягти нинішнього стану речей. «Але разом з тим, ще багато чого треба зробити в цій сфері», – визнає Малін. Жінки в Швеції все ще заробляють менше ніж чоловіки, в країні все ще відбуваються акти сексуального насильства – усі ті проблеми, які існують у багатьох країнах.

«Водночас, з власного досвіду можу сказати, що я багато часу провела у пострадянських країнах – Росії, Україні, Молдові. І мене завжди вражало, наскільки поширеним є сексизм. Я не хочу сказати, що цього зовсім немає у Швеції, але у пострадянських країнах відсутнє суспільне обговорення цих проблем. Політики, наприклад, можуть робити відверто сексистські заяви, і не мати жодних проблем – більшість людей навіть не розуміє, в чому проблема», – розповідає Малін.

«Мені часто здавалося, що у пострадянських країнах людям не вдається аналізувати цю проблему на структурному рівні. Один із моїх російських друзів якось сказав мені, що не розуміє, чому ці питання так мене хвилюють. «Жінки привабливіші за чоловіків, тому зрозуміло, що їх частіше використовують у рекламі», – говорить він. Мені було також сумно бачити, скільки часу жінки у пострадянських країнах витрачають на свою зовнішність. У Росії я проживала в квартирі з двома дівчатами. Вони вдягалися протягом однієї години, тоді як мені вистачало 15 хвилин», – каже вона.

У Швеції, як і в багатьох інших країнах, люди і досі часто погано сприймають фемінізм. Вони його не розуміють і асоціюють із чимось поганим. Водночас у Швеції наразі відбувається нормальна «здорова» дискусія про фемінізм, та діє феміністська політична партія. Багато чоловіків у Швейції підтримують фемінізм, або, принаймні, розуміють, що важливим є мати рівне суспільство. 

Гендерна рівність у родині:

відпустка для догляду за дитиною

Швеція почала залучати чоловіків до практики відпусток для догляду за дитиною малого віку ще в середині 1970-х років. Сьогодні тривалість відпустки для догляду за новонародженою або усиновленою дитиною становить 480 днів. Цю відпустку сьогодні будь-хто з батьків може брати по місяцю, по тижню, по дню і навіть по годині.

На практиці, сьогодні цю відпустку все ще переважно беруть жінки: за статистикою 2012 року, наприклад, лише 24 відстотки відпусток брали чоловіки. Водночас, як ми вже писали в одному із попередніх матеріалів, 90 днів із загальних 480 надається окремо кожному з батьків –  цю відпустку кожен з них зобов’язаний взяти, і не може передати іншому.

Це означає, що шведи-чоловіки як мінімум 3 місяці сидять вдома з дитиною малого віку: як правило, це відбувається, коли дитина досягає одного року. Якщо дитина всиновлена, то правило 480 днів набуває чинності з моменту появи дитини в сім’ї.

«З власного досвіду, серед моїх друзів з дітьми помітна тенденція до того, що і жінки, і чоловіки залишаються вдома з дитиною. В Стокгольмі часто можна побачити татусів з візочками на вулиці. Здається, це стає модою», – розповідає Малін.

Уряд Швеції дуже рано зрозумів, що підтримка гендерної рівності та можливостей для жінок успішно поєднувати роботу та кар'єру є запорукою народжуваності. Народжуваність у Швеції, порівняно із іншими європейськими країнами, висока: 1,67 дитини на одну жінку дітородного віку. Водночас народжуваність у Швеції помітно стабільніша, аніж в інших країнах Європи, які упродовж ХХ століття пережили різкий спад. 

Гендерна рівність на роботі

Дві важливі глави Дискримінаційного акту присвячені проблемі гендерної рівності на роботі. По-перше, існує вимога, щоб усі працівники активно здійснювали рівність в колективі. По-друге, закон забороняє будь-які дискримінації на ґрунті статі та гендеру. Зокрема, будь-яке несправедливе ставлення до працівника, який взяв чи збирається брати відпустку для догляду за дитиною, забороняється.

Статистика говорить, що в середньому, жінки в Швеції отримують 94% від заробітної плати чоловіка, тобто доходи жінок на 6% поступаються доходам чоловіків. Але ці відмінності пояснюються вибором професії та сектору (державного або приватного). Спостерігається також, що у приватному секторі відмінність розмірів заробітних плат чоловіка та жінки більша.

Жінки на керівних посадах та в політиці

Політика гендерної рівності має подвійну мету: по-перше, контролювати справедливий розподіл ресурсів поміж статями, а по-друге – намагається створювати рівні можливості для досягнення влади.

У професійному житті, відсоток жінок на керівних посадах останніми роками зростає. Наприклад, якщо у 2006 році лише 29% компаній (державних або приватних) очолювали жінки, то в 2012-му цей показник досяг 36%.

Після виборів 2010 року, 45% місць у парламенті Швеції посіли жінки, порівняно з 47% у 2006 році. З 24 міністрів уряду 13 – жінки. Це означає, що близько половини людей при владі – жінки. Лише невеликий відсоток європейських країн може похвалитися таким рівним представництвом обох статей у політичному житті країни. 

Т. ОГАРКОВА

***
ТУФЛІ НА ПІДБОРАХ

«Не знаю, хто винайшов підбори, але всі жінки тепер його боржники!» – якось вигукнула американська акторка Мерилін Монро.

Вона ходила лише на каблуках.

– Уявляєш, – якось зізналася Мерилін подрузі, – усі вірять, що в мене гарні ноги, тоді як мої коліна трохи криві та й загалом ноги короткі.

Насправді, хто й коли винайшов підбори, залишається невідомим. Зрештою, ще стародавні єгиптяни, коли йшли в поле, взували черевики з підвищенням на п’яті. Такий каблук створював підпору, завдяки якій було зручніше рухатися ораною землею. Прообраз каблука нібито носили й вершники Золотої Орди: підбори їм були потрібні, аби під час верхової їзди нога краще трималася в стремені. Але то ще не були каблуки в сучасному їх розумінні.

«Повість минулих літ» згадує, як князь Володимир Великий, захопивши Полоцьк, звелів князівні Рогніді на знак покори роззути його. Літопис не зазначає, що мала зняти полоцька князівна з ноги київського князя, та швидше за все, це були чоботи з рівною підошвою, можливо, підбиті невеличкою металевою підковою на п’ятці. За часів князя Володимира взуття європейців не мало каблуків – байдуже, були це сандалії греків чи чоботи русичів. Звичні нам підбори з’явилися на взутті не раніше ХVI ст. До того європейська знать носила взуття з носками завдовжки до півметра, демонструючи саме у такий спосіб свою неспроможність виконувати будь-яку роботу.

Першою жінкою, яка взула туфлі на підборах, була італійка Катерина Медичі.

1533-го вона привезла їх із Флоренції на своє весілля з графом Орлеанським, майбутнім королем Франції Генріхом II Валуа. Невисоку 14-річну наречену каблук «підвищив» сантиметрів на сім-вісім. Французький двір був зачарований. Але церква таке взуття назвала «бісівською зброєю для спокуси чоловіків». Та вельможні дами не зважали.

Жінки в ті часи носили туфлі з кольорової шкіри та парчі. Їх прикрашали бантами, пряжками, розетками.

У XVIII ст. взуття взагалі стає витвором мистецтва – його навіть інкрустують коштовним камінням. У моду входить тонкий і високий каблук. Іноді настільки, що жінки могли ходити, лише спираючись на ціпок. Тогочасний бабій Джакомо Казанова насміхався, що придворні дами «пересуваються як зігнуті кенгуру й, підстрибуючи, ризикують втратити рівновагу і зламати собі карк». Ходити на таких підборах справді було дуже незручно, бо взуття ще не мало супінаторів. Окрім того, також не було ще різниці між черевиком на праву та ліву ногу – колодки робили однаковими. Тож згодом, саме завдяки каблукам, що вимагали стійкості, взуття почали виготовляти на різні ноги.

У середині XIХ ст. вигадали каблук-«рюмочку», а через 100 років – у 1950-х – Дім моди Діор створює сучасні шпильки.

Перші такі підбори мали висоту 7–8 см. З часом їхня висота збільшувалася пропорційно до того, як зменшувалася товщина. 1994-го супермодель Наомі Кемпбел не змогла встояти на 23-сантиметрових підборах, спіткнулася й упала на подіумі.

– Я ніколи їх не взую, вони жахливі! – відповіла 1936 року одна панянка італійському шевцеві Сальваторо Ферраґамо, коли той запропонував їй поміряти босоніжки на танкетці.

Вигадав їх майстер випадково – через брак високоякісної сталі, з якої виготовляли супінатори. Щоб постійно не ремонтувати туфлі, Ферраґамо вирішив заповнити простір між п’яткою і носовою частиною пробковим деревом. І незважаючи на таку реакцію першої клієнтки майстра, мода на танкетку обійшла весь світ.

«Чорнобривці» взували лише перед церквою

Українська шляхта почала носити взуття із каблуком приблизно тоді ж, коли й решта Європи. У XVII–XVIII ст. дружини та доньки козацької старшини носили переважно сап’янці – чобітки з червоної, жовтої, інколи навіть зеленої шкіри. Чобітки з червоними і жовтими халявами та чорними голівками називали «чорнобривцями». Їх мала чи не кожна селянська сім’я. Щоправда, не лише одні на всіх, але й на кілька поколінь і для виняткових ситуацій. Носили їх більше на плечах. Приміром, до церкви йшли босоніж, а взувалися лише перед храмом.

О. АНДРОНІК, Л. БОЛОХОВИЧ

***
ПОРАДИ ДЛЯ ПЕРШОГО ПОБАЧЕННЯ З 1938 РОКУ
Британське видання The Daily Mail у 1938 році опублікувало невеликий посібник з порадами, як має поводитися на першому побаченні пристойна дівчина. Текст був ілюстрований відповідними фотографіями.

Одягайтеся у себе в будуарі, а не в присутності чоловіка. Будьте готові до виходу в той час, на який ви домовилися.

Чоловіків не надто приваблюють жінки, які позичають носові хустинки і залишають на них плями від помади. Наносьте косметику, коли вас ніхто не бачить.

Не будьте сентиментальні й не намагайтеся грати на чоловічих емоціях. Чоловікам не подобаються сльози, особливо в публічному місці.

Не привертайте увагу інших чоловіків, навіть якщо ви ненароком переборщили з лікером. Інакше перше побачення може стати останнім.

Не розмовляйте з чоловіком під час танцю. Якщо він вас запросив, значить хоче потанцювати, а не поговорити.

Ніколи не сидіть в безсоромній позі, ніби розтікаючись по дивану, і не дивіться на співрозмовника згаслим поглядом, навіть якщо вам і справді нудно. Сядьте так, ніби ви в будь-який момент готові встати, закрийте рот, слухайте чоловіка мовчки.

Не впадайте за офіціантом, роблячи замовлення. Чоловік заслуговує того, щоб ваша увага належала йому неподільно.

Якщо у вас великий бюст, одягніть ліфчик. І не затягуйте свій корсет дуже туго.

Не поводьтеся фамільярно на людях. Не робіть зі своїх стосунків шоу – це ознака поганого смаку. Не змушуйте чоловіка ніяковіти і ніколи не ображайте його публічно.

Не говоріть з чоловіком про одяг і не намагайтеся описати йому свою нову сукню. Обговорюйте те, що він готовий обговорити.

Деякі дівчата розумнішають від алкоголю, але все-таки краще помовчати...

І не пийте дуже багато, в іншому разі чоловік може подумати, що всі свої вечори ви проводите в обнімку з пляшкою.

***
ТАКЕ «ПРИКРЕ» ЛЮСТЕРКО

Уповільнити візуальну старість допоможуть правильне харчування, регулярне живлення шкіри і масаж проти зморшок.

Зморшки – та естетична прикрість, яка не оминає нікого. До когось вони «підкрадаються в люстерко» раніше, інших жаліють довше, однак вікові зміни в організмі так чи інакше з часом починають проявлятися на обличчі. Механізм старіння залежить від генетики, способу життя, шкідливих впливів екології, сонця, догляду за шкірою, вважають лікарі.

Який примхливий колаген...

Є твердження, що з віком ми отримуємо те обличчя, на яке заслужили. Якщо людина була презирливою, зневажливою – непривабливі складки біля рота про це розкажуть. Якщо багато усміхалася – про це повідають зморшки біля очей: так звані «гусячі лапки». Тому не розчаровуйтеся завчасно: хоч як дивно, але багатьом пасує їхнє «заслужене» обличчя, на якому відбилися миті життя.

Так, зморшки неминучі, але кожен не проти відтермінувати їх «візит» якомога довше. Лікарі-косметологи кажуть, що основною причиною появи стійких складок на шкірі є недостатнє вироблення організмом колагену – особливого білка (протеїну), міцного і водночас досить еластичного. Саме колагенові волокна утворюють каркас шкірного покриву. Формування зморщок пов’язане із втратою вологи й нестачею пружності, коли в організмі бракує білкових молекул колагену й еластину.

– Процеси регенерації відбуваються під впливом вікових змін у клітинах шкіри, – пояснює Ольга Стриженко, столичний лікар-косметолог. – Вони починають рідше ділитися, втрачають здатність утримувати вологу і синтезувати корисні речовини. Цьому сприяють, зокрема, незбалансоване харчування, дієти, що призводять до нестачі в організмі вітамінів, мінералів, білків, жирів і вуглеводів. На роботу клітин шкіри негативно впливають стресові ситуації і неправильний спосіб життя (недосипання, брак свіжого повітря і фізичної активності, шкідливі звички).

Крім природного процесу старіння, велика роль в утворенні мімічних зморщок належить лицьовій мускулатурі. Її активне скорочення призводить до формування поперечних і поздовжніх складок на лобі, в куточках очей і рота. Цьому сприяє звичка бурхливо виражати свої емоції – морщити лоба, супитися, мружити очі, усміхатися.

«Правильна» подушка, броколі і фундук

Причина передчасної появи зморщок може бути пов’язана з різким зниженням ваги тіла, тривалим перебуванням у приміщеннях, де багато диму і дуже душно. І навпаки, турботливий і правильний догляд за шкірою, здоровий спосіб життя, повноцінне харчування й оптимістичний емоційний настрій протистоятимуть появі проблем зі шкірою, впевнена Ольга Стриженко.

Вона радить звертати увагу на положення голови під час сну: це також провокує передчасні зморшки на шиї. «Якщо голову постійно розташовувати високо на подушках, то вона нахилятиметься на груди, і на шиї, відповідно, з’являться прикрі складки, – зауважує Ольга Миколаївна. – Хронічні хвороби, порушення в роботі ендокринної та нервової систем, а також недостатньо налагоджене функціонування травної системи знижують наш імунітет. Це зменшує пружність шкіри, відтак провокує зморшки. Неякісні косметичні засоби для догляду за шкірою, а також часте застосування пудри, тональних кремів висушують шкіру, створюють умови для зморщок».

Зрозуміло, що вплинути на деякі фактори ми безсилі: ні генетичним чинникам, ні віковим факторам нічого не протиставиш. Однак якщо вести здоровий спосіб життя, налагодити раціональне харчування, регулярно і правильно доглядати за шкірою обличчя – естетичну старість можна зупинити на довше.

– Для відновлення колагену неабияке значення має вітамін С. Включайте в раціон продукти, багаті на нього: полуницю, цитрусові, червоний перець, капусту броколі, – зауважує Ольга Стриженко. – Вітамін С активізує клітини фібробласти (основний різновид клітин сполучної тканини людини), які й виробляють колаген. Проти зморщок і запалення шкіри добре борються омега-3 кислоти. Шукайте їх у морській рибі – лососі, форелі, сардинах, оселедцеві, тунці. Вживайте мигдаль, фундук, лляну олію. Ці кислоти знижують прояви різних запальних процесів у тілі, які ведуть до закупорювання пор шкіри, вугрів і появи передчасних зморщок.

Аби мати сяючу і гладку шкіру обличчя, лікарі-косметологи та дієтологи радять збагачувати меню червоними і зеленими овочами та фруктами: їжте моркву, томати, шпинат, щавель, червоні апельсини. Всі ці продукти є незамінними постачальниками бета-каротину – сильного антиоксиданту, який перетворюється в організмі на вітамін А. Саме цей вітамін відповідає за вироблення нових і позбавлення старих – відмерлих – клітин шкіри.

Від сонця подалі і – маска з білком

Окрім збалансованого харчування, запобігти появі зморщок допоможе комплекс вправ для м’язів обличчя. Головне – виконувати його регулярно. «Намагайтеся не притискати підборіддя до грудей. Так зможете запобігти появі подвійного підборіддя, тонкої в’ялої шкіри і складок на шиї, – зазначає лікар-косметолог. – Натомість корисніше і красивіше тримати голову трохи піднятою. Під час сну обличчя має лежати на подушці вільно, зариватися в неї не слід. Велике значення має стан зубів і своєчасне протезування. Відсутність зубів не тільки шкодить травленню, а й неминуче змінює форму обличчя: щоки западають, утворюються глибокі складки і борозни».

Зберегти свіжий колір обличчя допоможуть живильні маски. Вони запобігають утворенню зморщок і мають загальну тонізуючу дію на шкіру. «Проста й ефективна – білково-лимонна маска. Дуже люблю робити її сама і раджу клієнтам, – зізнається пані Ольга. – Яєчний білок збийте в піну, додайте сік iз половини лимона і сіль на кінчику ножа, суміш добре розмішайте. На очищену шкіру обличчя і шиї нанесіть суміш на 20 хвилин, потім змийте теплою водою. Наприкінці злегка зволожте обличчя кремом, який зазвичай використовуєте вдень».

Можна, за порадою лікаря, зробити жовтково-олійну маску. Яєчний жовток необхідно змішати з 1/2 ч. л. камфорної або рицинової олії. Або – яєчно-толокняну: до збитого яєчного білка або жовтка додати 1 ч. л. меду і 1 ст. л. толокна. «Якщо немає алергії на бджолині продукти, спробуйте жовтково-медову маску, – додає фахівець. – Яєчний жовток необхідно розтерти з 1/2 ч. л. меду і 1 ч. л. гліцерину. Добрий ефект дає маска з дріжджів: 2 – 25 г дріжджів розведіть молоком або олією до густоти сметани. Якщо 25 г дріжджів розвести водою до густоти сметани і дати постояти до бродіння, то вийде добрий засіб для шкіри, враженої вугровим висипом».

Косметологи і дерматологи нагадують про шкідливий вплив на шкіру прямих сонячних променів, які провокують так зване фотостаріння. Любителі засмаги мають пам’ятати про це. Значно корисніші для шкіри повітряні ванни, аніж «тортури» на сонячній пательні. У будь-якому разі, якщо ви засмагати не хочете, перш ніж іти на пляж, не забудьте змастити обличчя кремом від сонця з великим ступенем захисту. 

Примочки з ромашки і кубики з льоду

Носогубні складки найвиразніше натякають, що шкіра обличчя потребує прискіпливої турботи. Повернути пружність шкірі й усунути ці прикрі складки допоможуть народні омолоджувальні засоби. Спробуйте компреси з трав. Зробіть відвар iз ромашки, мати-й-мачухи, календули, звіробою. Дві столові ложки сухого збору залийте склянкою гарячої води, доведіть до кипіння. Через 3 – 4 години процідіть, змочіть у відварі легку тканину, бинт або марлю і щодня прикладайте до носогубних складок на 10 хвилин.

– Добре діють на шкіру фруктові аплікації, – каже лікар-косметолог. – Фрукти містять велику кількість органічних кислот, антиоксидантів і вітамінів, які підвищують пружність шкіри. Скибочку стиглого, соковитого яблука (груші, банана, персика, хурми) прикладайте до складок хвилин на 15. Тонізують шкіру кубики льоду. Відвар аптечної ромашки заморозьте і протирайте щодня ароматними кубиками проблемну ділянку.

Однак, застерігає лікар, iз народними засобами також треба бути обережними. Багато продуктів і трав можуть викликати алергічну реакцію або нашкодити тонкій, чутливій, проблемній шкірі. Якщо не певні, що матимете користь від якогось засобу, або відчуваєте дискомфорт під час процедур, – краще пошукати інші методи тримати шкіру в тонусі.

    Ю. КОСИНСЬКА

***

ЗВЕРНІТЬ УВАГУ

Вчені й лікарі підсумували деякі фактори, які прискорюють старіння шкіри. Зокрема, це:

* Сидячий спосіб життя. Канадські дослідники встановили, що літні люди, які дотримуються малорухливого способу життя, змогли візуально помолодшати років на 10, коли починали займатися спортом хоча б півгодини двічі на тиждень. Фізичні навантаження суттєво впливають на текстуру шкіри, омолоджують її.

* Надлишок м’яса, молочних продуктів, цукру й алкоголю. За даними Американської академії дерматології, дієта, насичена овочами і фруктами, сприяє омолодженню й уповільнює появу зморщок. А вуглеводи і цукор, як і алкогольні напої, що провокують зневоднення організму, роблять шкіру старішою.

* Недостатнє зволоження. Ставтеся до шкіри уважно. Косметологи радять частіше зволожувати шкіру обличчя, інакше вона покриватиметься зморшками. А для вмивання використовуйте теплу воду.

ВАЖЛИВО

Комплекс вправ проти зморщок

1. Щільно притисніть губи до зубів.

2. Подумки уявіть дві протилежні точки: одну – в центрі верхньої губи, другу – в середині нижньої.

3. Відкрийте максимально рот так, щоб точки були точно одна над одною, утворюючи довгий овал. Вдихніть ротом.

4. Вказівними пальцями інтенсивно проводьте по носогубних складках вгору і вниз. Робіть так, доки шкіра не «запече».

5. Видихніть ротом.

ДО РЕЧІ

Пляшка як тренажер

Появі зморщок допоможе запобiгти самомасаж. Щодня протягом 5 хвилин злегка постукуйте кінчиками пальців по шкірі обличчя. Це покращує кровообіг у шкірі й зміцнює її. Спробуйте вправу з пластиковою пляшкою. Підійде тара з-під мінеральної води об’ємом 0,5 л. Потрібно утримати її за шийку витягнутими губами протягом 2 – 3 хвилин. У перший день вона має бути порожня. Наступного дня залийте в неї 50 мл води і постарайтеся утримати. Кожні 2 – 3 дні збільшуйте об’єм налитої рідини до 250 мл – більше не потрібно. 
